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Kieliasiain neuvottelukunta kokoontuu kieliasiain neuvottelupäivän yhteydessä torstaina 20.10.2016 klo 11.00–13.00 oikeusministeriössä (neuvotteluhuone Lainhuuto, Eteläesplanadi 10, Helsinki). 
Kokouksen päätarkoituksena on viimeistellä neuvottelukunnan lehdistötiedote neuvottelupäivän sisällöistä ja keskusteluista. Kokoukseen ovat tervetulleita sekä neuvottelukunnan varsinaiset että varajäsenet ja pysyvät asiantuntijat. Kokouksessa tarjotaan kevyt lounas.

Kokousjärjestelyjen vuoksi pyydämme ilmoittamaan osallistumisesta kokoukseen sekä mahdollisista erityisruokavalioista neuvottelukunnan sihteerille viimeistään 13.10.2016 (liisa.mannisto@om.fi).
Ehdotus asialistaksi ja kokousmateriaalit ovat tämän kutsun yhteydessä.

Tervetuloa kokoukseen!
---
Delegationen för språkärenden sammanträder i sammanhang av samrådet om språkärenden torsdagen den 20 oktober 2016 kl. 11.00–13.00 i justitieministeriet (mötesrum Lainhuuto, Södra Esplanaden 10, Helsingfors). 

Mötets huvudändamål är att finslipa delegationens pressmeddelande om samrådets innehåll och diskussioner. Både delegationens medlemmar och suppleanter samt permanenta sakkunniga är välkomna till mötet. Vi bjuder på en lätt lunch på mötet.

Med tanke på mötesarrangemang ber vi er vänligen meddela om deltagande i mötet samt om eventuell specialdiet till delegationens sekreterare senast den 13 oktober 2016 (liisa.mannisto@om.fi).

Förslaget till dagordning och mötesmaterialet bifogas denna kallelse.

Välkommen till mötet!
Pirjo Hiidenmaa
Puheenjohtaja // Ordförande

Corinna Tammenmaa
Pääsihteeri // Generalsekreterare

Esitys asialistaksi / Förslag till dagordning
1. Kokouksen avaus // Mötets öppnande
2. Esityslistan hyväksyminen // Godkännande av föredragningslistan
3. Edellisen kokouksen pöytäkirja (liite 3.1) // Föregående mötes protokoll (bilaga 3.1)
4. Kieliasiain neuvottelupäivä (liite 4.1) // Samrådet om språkärenden (bilaga 4.1)
a. Palautekeskustelu neuvottelupäivästä // Feedbackdiskussion om samrådet
b. Viimeistellään kieliasiain neuvottelukunnan lehdistötiedote neuvottelupäivän sisällöistä ja keskusteluista työvaliokunnan laatiman luonnoksen pohjalta. // Delegationens pressmeddelande om samrådets innehåll och diskussioner finslipas på basis av arbetsutskottets utkast. 

5. Valtioneuvoston kertomus kielilainsäädännön soveltamisesta 2017, tilannekatsaus // Statsrådets berättelse om tillämpningen av språklagen 2017, lägesrapport 
6. Muut asiat // Övriga ärenden

7. Seuraava kokous // Följande möte

8. Kokouksen päättäminen // Mötet avslutas
