KIELIASIAIN NEUVOTTELUKUNTA

KOKOUSKUTSU

DELEGATIONEN FÖR SPRÅKÄRENDEN

MÖTESKALLELSE

päivitetty / uppdaterad

26.4.2016
Uusi kieliasiain neuvottelukunta kokoontuu ensimmäisen kerran toimikaudellaan keskiviikkona 27. huhtikuuta 2016 klo 10.00–12.30 työ- ja elinkeinoministeriön kokoustiloissa (Sali 4, Eteläesplanadi 4, Helsinki). 
Toivomme, että kaikki neuvottelukunnan jäsenet ja varajäsenet pääsisivät osallistumaan kokoukseen. Kokousjärjestelyjen vuoksi pyydämme ilmoittamaan osallistumisesta kokoukseen sekä mahdollisista erityisruokavalioista neuvottelukunnan sihteerille viimeistään 22.4.2016 (liisa.mannisto@om.fi).
Ehdotus asialistaksi ja kokousmateriaalit ovat tämän kutsun liitteenä.

Lähetämme ohessa myös yhteystietolomakkeen kokouspalkkioiden ja mahdollisten matkakulujen maksamista varten. Täytättehän ystävällisesti yhteystietolomakkeen ja palautattehan sen sihteeristölle kokouksessa tai sähköpostitse viimeistään 31.5.2016.

Tervetuloa kokoukseen!
---
Den nya delegationen för språkärenden sammanträder första gången under denna verksamhetsperiod onsdagen den 27 april 2016 kl. 10.00–12.30 i arbets- och näringsministeriets mötesrum (Sal 4, Södra Esplanaden 4, Helsingfors). 
Vi önskar att alla medlemmar och suppleanter kan delta i mötet. Med tanke på mötesarrangemang ber vi er vänligen meddela om deltagande i mötet samt om eventuell specialdiet till delegationens sekreterare senast den 22 april 2016 (liisa.mannisto@om.fi).

Förslaget till dagordning och mötesmaterialet bifogas denna kallelse.

Vi bifogar också en kontaktuppgiftsblankett för betalning av mötesarvoden och ersättning för eventuella resekostnader. Vänligen fyll i kontaktuppgiftsblanketten och returnera den till sekretariatet på det första mötet eller per e-post senast den 31 maj 2016.
Välkommen till mötet!
Pirjo Hiidenmaa
Puheenjohtaja // Ordförande

Corinna Tammenmaa
Pääsihteeri // Generalsekreterare

Esitys asialistaksi (päivitetty 26.4.2016) / Förslag till dagordning (uppdaterad 26.4.2016)
1. Kokouksen avaus // Mötets öppnande

2. Esityslistan hyväksyminen // Godkännande av föredragningslistan

3. Neuvottelukunnan toiminta ja tehtävät (liitteet 1.3.1–1.3.9) // Delegationens verksamhet och uppgifter (bilagor 1.3.1–1.3.9)
a. Jäsenten, varajäsenten ja sihteeristön esittäytyminen // Presentation av delegationens medlemmar, suppleanter och sekretariat

b. Kielilaki ja siihen liittyvä lainsäädäntö sekä neuvottelukunnan tarkoitus // Språklagen och annan lagstiftning som har samband med den samt delegationens syfte

c. Kokouskäytännöt sekä työnjako jäsenen ja varajäsenen välillä // Mötespraxis samt arbetsfördelningen mellan ordinarie medlemmar och suppleanter

d. Kokouspalkkiot ja matkakustannusten korvaaminen // Mötesarvoden och ersättning för resekostnader

4. Neuvottelukunnan järjestäytyminen // Konstituering av delegationen

a. Päätös pysyvien asiantuntijoiden kutsumisesta // Beslut om att kalla permanenta sakkunniga
Oikeusministeriö esittää, että neuvottelukunta pyytäisi seuraavia tahoja nimittämään pysyvän asiantuntijansa neuvottelukuntaan: yhdenvertaisuusvaltuutettu, Saamelaiskäräjät, Svenska Finlands folkting -niminen järjestö sekä Suomen Kuntaliitto ry (kaksi asiantuntijaa, joista ainakin toinen ruotsinkieliseltä osastolta). // Justitieministeriet framför att delegationen ber följande instanser utse sin permanenta sakkunniga för delegationen: diskrimineringsombudsmannen, Sametinget, Svenska Finlands folkting samt Finlands Kommunförbund rf (två sakkunniga, av vilka åtminstone en från den svenskspråkiga avdelningen) 

b. Päätös jaostojen ja työryhmien asettamisesta (liite 1.4.1) // Beslut om att tillsätta sektioner och arbetsgrupper (bilaga 1.4.1)
5. Toimikaudelle asetettavat pitkän aikavälin tavoitteet ja toimintasuunnitelma vuodelle 2016 (liite 1.5.1) // Målsättningar på lång sikt och verksamhetsplan för år 2016 (bilaga 1.5.1)
a. Kieliasiain neuvottelupäivät 2016 // Samråd om språkärenden 2016
6. Valtioneuvoston kertomus kielilainsäädännön soveltamisesta 2017 (liite 1.6.1) // Statsrådets berättelse om tillämpningen av språklagen 2017 (bilaga 1.6.1)
7. Ajankohtaiset hallinnon rakenneuudistukset // Aktuella strukturreformer inom förvaltningen

a. Maakuntalaki ja sote- ja aluehallintouudistus (pääsihteeri Corinna Tammenmaa esittelee uudistusten vaikutukset kielilainsäädäntöön) // Landskapslagen och vård- och regionsförvaltningsreformen (generalsekreteraren Corinna Tammenmaa presenterar reformernas påverkningar på språklagstifningen)
b. Käräjäoikeusverkoston uudistus (hallitusneuvos Heikki Liljeroos oikeusministeriön oikeushallinto-osastolta esittelee; liitteet 1.7.1–1.7.3) // Reformen av tingsrättsnätverket (regeringsrådet Heikki Liljeroos från justitieministeriets justitieförvaltningsavdelning presenterar; bilagor 1.7.1-1.7.3)
8. Muut asiat // Övriga ärenden

9. Seuraava kokous // Följande möte

10. Kokouksen päättäminen // Mötet avslutas
