Utlåtande över ”Asiantuntijuus edellä. Korkeakoulujen uusi erikoistumiskoulutus” / ”Expertis i framkanten. Högskolornas nya specialiseringsutbildning” (UKM 2013:7).
Arbetsgruppen föreslår att det skapas en ny specialiseringsutbildning vid högskolorna. Gruppen föreslår att den nya utbildningen skall ges författningsmässiga ramar och utgöra en ny form av utbildning vid sidan av examensinriktad utbildning samt fortbildning. Reformen föreslås träda i kraft den 1 januari 2015. 
Arbetsgruppens viktigaste förslag: 
· Specialiseringsutbildningarna bör knytas till arbetslivet, utgå från de behov som finns på arbetsmarknaden och bygga på högskolornas forsknings- och utvecklingskompetens samt profilering.
· [bookmark: _GoBack]Riktar sig till personer verksamma i arbetslivet som avlagt högskoleexamen. Syftet är att främja professionell utveckling och sakkunskap. Utbildningen omfattar minst 30 sp. 
· Avtalsbaserat (företrädare för arbetsliv, näringsliv och högskolor). Skall föras register över avtalen om specialiseringsutbildning. Avtalas om omfattning, målsättning, målgrupp samt hur de studerande kan påvisa sin sakkunskap.
· Kan endast ske vid högskolor (YH och universitet)
· Finansieras i första hand av arbetsgivaren och deltagaren.
· Föreslås att man from 1.1.2017 beaktar studiepoäng som avlagts inom specialiseringsutbildning i högskolornas finansieringsmodell. 


Allmänna synpunkter.

Centret för livslångt lärande (CLL) – Novia enheten ser positivt på arbetsgruppens förslag till specialiseringsutbildningar. Specialiseringsutbildningarna kan komplettera det nuvarande utbildningsutbudet, ge möjlighet för högskolorna att svara på/förutse förändrade behov av kunskap inom arbets- och näringsliv, ge möjlighet att erbjuda experternas expertutbildning d.v.s. svara mot högskoleutbildades behov av att fördjupa eller specialisera sin kunskap, ge möjlighet att integrera forskning och utveckling i utbildningen och bidra till att högskolorna kan förverkliga principen om det livslånga lärandet.  
Arbetsgruppen föreslår att det bör finnas klara författningsmässiga ramar för utbildningen. CLL-Novia enheten betonar vikten av att regleringen är så lätt som möjlig och ger utrymme för flexibilitet. Igångsättande av en utbildning bör vara avtalsbaserade och det skall föras ett register över avtalen om specialiseringsutbildningar. På detta sätt vill man särskilja specialiseringsutbildningen från traditionell fortbildning och samtidigt ge en ”nivågaranti”.
CLL-Novia enheten understöder tanken på att specialiseringsutbildning föreslås ingå i högskolornas finansieringsmodell vilket i sin tur uppmuntrar till att erbjuda utbildningsformen i framtiden. Utbildningen skall (enligt förslaget) i första hand finansieras av deltagarna själva och deras arbetsgivare. Novia enheten anser att detta leder automatiskt till ojämlikhet och olika möjligheter att specialisera sig.  Synen på utbildning, behovet av utbildning och möjlighet att finansiera utbildning varierar mellan olika branscher och yrkeskategorier. 
CLL-Novia enheten understöder det att ”Lärande i arbete” och AHOT finns med som en integrerad del av specialiseringsutbildningarna. Lärande i arbete och AHOT stöder även målet om att öka kontakten mellan utbildning och arbetsliv, mellan högskolor och näringsliv. 
Finns det behov av att kunna särskilja universitetens specialiseringsutbildningar i de fall de bygger på avlagd högre högskoleexamen från yrkeshögskolorna specialiseringsutbildning i de fall de senare bygger på en examen på kandidatnivå? Hur och när definieras nivåskillnader i begreppet specialiseringsutbildning? Novia enheten anser att dessa frågor bör klargöras. 
I vissa fall kan det vara ändamålsenligt, speciellt på svenskspråkigt håll, att yrkeshögskolor och universitet anordnar gemensamma specialiseringsutbildningar där ansvaret definieras t.ex. per modul medan utbildningen kan bilda en gränsöverskridande helhet utgående från det specialiseringsbehov som finns i samhället/inom branschen m.m.
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