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Lausunto uutta erikoistumiskoulutuksen kokonaisuutta valmistelevan 


työryhmän muistiosta

Lausuntonaan opetus- ja kulttuuriministeriön uutta erikoistumiskoulutuksen kokonai-
suutta valmistelevan työryhmän muistiosta Seinäjoen ammattikorkeakoulu toteaa 
seuraavaa:
1. Tiivistelmä

Muistion ehdotukset korkeakoulututkintojen jälkeisten erikoistumiskoulutusten selkiyttämisestä ovat pääsääntöisesti kannatettavia. On tärkeää, että korkeakoulujen erikoistumiskoulutus profiloituu selkeästi omana koulutusmuotona tutkintokoulutuksen ja täydennyskoulutuksen rinnalla. Seinäjoen ammattikorkeakoulu kommentoi kuitenkin joitakin muistion esityksiä puutteellisina seuraavasti:

2. Yksityiskohtaiset kommentit

Erikoiskoulutuksen tavoitteet yksilön, korkeakoulujen, koulutusjärjestelmän ja työelämän näkökulmasta (4.1)

Erikoistumiskoulutusten tavoitteeksi on asetettu alueellisten ja alakohtaisten erojen huomioon ottaminen koulutusten toteuttamisessa (s. 40). Varsinaisessa selvitysraportissa ja sen pohjalta laadituissa säädösehdotuksissa ei kuitenkaan ole otettu riittävästi huomioon alueellisia erityispiirteitä.

Erikoistumiskoulutusten tehtävät, tavoitteet ja asema (4.3) sekä laajuus ja taso (4.4)

Seinäjoen ammattikorkeakoulu kannattaa osaamisperustaisuuden laajentamista koskemaan myös uusia erikoistumiskoulutuksia. Myös erikoistumiskoulutusten yleisten tavoitteiden ja vähimmäislaajuuden (30 op) määrittäminen valtioneuvoston asetuksin on tärkeää.
Joidenkin alojen näkökulmasta (esim. sosiaali- ja terveysala) on kuitenkin tärkeää mahdollistaa tiettyjen opintokokonaisuuksien tarjoaminen sekä tutkintoon johtavan koulutuksen osana että tutkinnon jälkeisenä erikoistumiskoulutuksena. Tämä tukee resurssien tarkoituksenmukaista kohdentamista.
Erikoistumiskoulutuksen kohderyhmät ja opiskelijan asema (4.5)

Selvityksen mukaan yliopistot tulisivat järjestämään erikoistumiskoulutusta pääsääntöisesti erilaisille kohderyhmille kuin ammattikorkeakoulut, mikä on tarkoituksenmukaista. Säädöksin ei tulisi kuitenkaan tarpeettomasti estää yliopistojen ja ammattikorkeakoulujen keskinäistä yhteistyötä erikoistumiskoulutusten järjestämisessä. Muistiossa esitetään, että erikoistumiskoulutusten opiskelijoihin sovellettaisiin ”soveltuvien osin” tutkintoon johtavan koulutuksen opiskelijoita koskevia säädöksiä (s. 49). Seinäjoen ammattikorkeakoulu toteaa tämän kohdan vaativan selkeyttämistä.


Osaamisen tunnistaminen ja tunnustaminen erikoistumiskoulutuksessa (4.7)

Raportin mukaan ”erikoistumiskoulutuksen edellyttämä asiantuntijuus opitaan ja osoitetaan kiinteässä yhteydessä työelämään”. Koulutukseen sisältyvä työelämäyhteistyö ei saa kuitenkaan aiheuttaa korkeakoululle ylimääräisiä kustannuksia (esim. harjoittelunohjauskorvaukset) siinäkään tapauksessa, että työelämän yhteistyöorganisaationa toimii jokin muu kuin opiskelijan oma työnantaja.

Erikoistumiskoulutuksen laadunvarmistus (4.8)

Erikoistumiskoulutusten laadukkaan toteutuksen turvaamiseksi on tärkeää sisällyttää koulutusten arviointi (työryhmän ehdotuksen mukaisesti) osaksi korkeakoulujen sisäisiä laadunvarmistusjärjestelmiä ja ulkoista arviointitoimintaa. On perusteltua tarvittaessa rajoittaa erilaisten erikoistumiskoulutusten (koulutusnimikkeiden) määrää koulutuksen ”laadun ja uskottavuuden takaamiseksi”. Säädösvalmistelun edetessä on kuitenkin tarpeen tarkentaa, mikä taho huolehtii tästä valvonnasta ja arvioinnista.

Erikoistumiskoulutuksen rahoittaminen (4.9)

Esityksessä hahmotellun useiden samanaikaisten rahoittajien mallin ongelmaksi saattaa muodostua sen sekavuus. Lisäksi erilaisilla työ- ja elinkeinoaloilla on erilainen kyky rahoittaa suunnitteilla olevaa erikoistumiskoulutusta.
Kun erikoistumiskoulutuksen järjestämiseen osoitetaan julkista rahoitusta, koulutuksista voidaan periä korkeintaan omakustannushinta ja tällöin kertyneet opintopisteet otetaan huomioon korkeakoulujen rahoitusmalleissa. Erikoistumiskoulutusta voidaan muistion mukaan järjestää kuitenkin myös liiketaloudellisena toimintana, jolloin opintopisteitä ei oteta huomioon rahoitusmalleissa. Tämä esitys tuntuu ohjaavan korkeakouluja tarjoamaan erikoistumisopintoja omakustannushintaan, mikä puolestaan tulee viemään pohjaa markkinahintaiselta korkeakoulujen täydennyskoulutukselta.
Muistiossa viitataan opetus- ja kulttuuriministeriön mahdollisuuksiin luoda taloudellisia kannusteita erikoistumiskoulutuksen toteuttamiseksi (s. 51). Koulutuksen järjestäjän on tärkeää tietää näistä kannusteista sekä siitä, miten erikoistumiskoulutuksessa suoritetut opintopisteet ovat osa korkeakoulujen laskennallisia rahoitusmalleja hyvissä ajoin ennen erikoistumiskoulutuksen suunnittelua.
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