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30.9.2013

Asia: lausuntopyyntö Asiantuntijuus edellä: Korkeakoulujen uusi erikoistumiskoulutus
Opetus- ja kulttuuriministeriön työryhmämuistioita ja selvityksiä 2013:7
Viite: OKM/47/040/2012 (10.08.2013)
Työryhmä on raportissaan tehnyt laajan selvityksen ja kokonaisuudessaan kattavan esityksen erikoistumiskoulutuksen kehittämiseksi. Lausunnossaan TAMK tukee ARENEN esittämiä kannanottoja ja haluaa korostaa lausunnossaan seuraavia asioita.
Työryhmän raportin tavoitteet asiantuntijuuden ja uusien muotoutumassa olevien osaamisalueiden kehittämisessä nostavat esille työelämän ja korkeakoulusektorin kannalta tärkeitä avauksia. Työelämäyhteyksien vahvistaminen ja erikoistumiskoulutusten profiilin nostaminen säädöksillä ja valtakunnallisella rekisterillä nähdään myönteisenä ja tämä palvelee paitsi koulutusten avoimuutta, vaikuttavuutta myös korkeakoulujen muuta toimintaa.

Terveysalan koulutuksen kehittämisessä erikoistumiskoulutus voisi olla yksi mahdollisuus selkiyttää alan koulutusta. Sairaanhoitajan tutkintoon perustuviin vaativiin asiantuntijatehtäviin kouluttautuminen voisi tapahtua myös erikoistumiskoulutuksena samaan tapaan kuin erikoislääkäri- ja erikoishammaslääkärikoulutuksissa. Näitä sairaanhoitajatutkinnon sisältäviä ja siihen perustuvia tutkintoja ovat ensihoitaja (AMK)-, kätilö (AMK)- ja terveydenhoitaja (AMK) tutkinnot. On kuitenkin otettava huomioon, että em. tutkintonimikkeet ovat vakiintuneet alan tehtävien ja virkojen kelpoisuusehtojen määrittelyssä kuvaamaan ao. osaamista. Muita erityisasiantuntijuusalueita, joihin nyt on hankittu osaaminen pääosin erikoistumisopinnoin ovat mm. mielenterveystyön, leikkaus- ja anestesiahoidon, työterveyshuollon sekä syövänhoidon erikoisalat, joiden vaativaa erityisosaamista ei ole mahdollista riittävässä määrin sisällyttää sairaanhoitaja (AMK) tutkintoon johtaviin opintohin. 

Erikoistumiskoulutuksen rahoitusmalli monikanavarahoituksena jää edelleen epäselväksi. Tärkeää on, että rahoitus selkiytetään ja kaikilta osin myös varmistetaan. Mahdollisuus syvälliseen osaamisen kehittämiseen etenkin julkisella sektorilla saattaa jäädä vaatimattomaksi nykyiseen verrattuna, mikäli erikoistumiskoulutuksen rahoitus jää kokonaan työnantajien vastuulle. Erikoistumiskoulutus erityisesti sosiaali- ja terveysalalla on mahdollisuus vastata myös niihin asiantuntijuusvaatimuksiin, jotka alan nopeasti kehittyvä erityisosaaminen yhä enenevässä määrin edellyttää. 

Monikanavarahoitus jakaa luontevasti kustannuksia, mutta ministeriöiden tukitoimin pitäisi varmistaa, että julkisen sektorin resurssit kouluttaa työntekijöitään riittävät tulevaisuudessakin. Toimivan rahoitusmallin luominen ja muiden ministeriöiden sitouttaminen osarahoittajiksi olisi tehtävä ennen vuotta 2015. Myös ammattikorkeakoulujen uudesta rahoitusmallista olisi hyvä saada tietoa mahdollisimman aikaisessa vaiheessa ennen vuotta 2017, jotta opiskelijamaksuihin ei tulisi suuria vaihteluita
Ehdotamme, että erikoistumiskoulutusten kehittämistehtävien opintopisteet olisi mahdollista lukea jatkossa myös ammattikorkeakoulujen tki - pisteisiin, mikäli ne täyttävät TKI - toiminnan kriteerit. Nykyään tätä mahdollisuutta ei ole, vaikka iso osa kehittämistehtävistä voidaan lukea TKI - toimintaan.  
Tärkeä erikoistumiskoulutusta kehitettäessä on, että korkeakouluilla on mahdollisuus vastata joustavasti ja nopeasti työelämän todellisiin tarpeisiin. 
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