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1. LVM/1051/03/2017
	[bookmark: DocTitle]LAUSUNTO KATSASTUSUUDISTUKSEN TOISEN VAIHEEN ARVIOMUISTIOSTA


LVM on pyytänyt lausuntoa katsastusuudistuksen toiseen vaiheeseen liittyvästä arviomuistiosta.
Katsastuslainsäädännön uudistaminen käynnistyi vuoden 2016 syksyllä. Hankkeen ensimmäisessä vaiheessa keskityttiin voimaansaattamaan EU:n liikennekelpoisuuspakettiin sisältyvien säädösten, eli uuden katsastusdirektiivin, rekisteröintitodistusdirektiivin ja tienvarsitarkastusdirektiivin vaatimukset.

Katsastuslainsäädännön uudistamisen toisessa vaiheessa jatketaan katsastustoimintaan liittyvien, kansalaisten arkea ja yritystoimintaa tarpeettomasti haittaavien säädösten perkaamista.

Pääesikunnan teknillinen tarkastusosasto lausuu asiaan seuraavaa: 
Pääesikunta haluaa muistuttaa lausunnon pyytäjää siitä, että lausuntopyyntö olisi lähetettävä myös jakeluna Pääesikuntaan.
Luku 2.4: Velvoitus tarjota kaikkia katsastusluvan mukaisia katsastuksia on säilytettävä. Puolustusvoimien raskaan kaluston (kuorma-autot ja perävaunut) katsastuspalveluiden saatavuus on turvattava, koska pääsääntöisesti puolustusvoimat ei saa katsastaa niitä itse. Velvoitteen poistuessa matkat joukko-osastoista katsastustoimipaikoille pitenisivät entisestään.
Luku 4.3: Katsastusvelvoitteesta ei tule esittää vapautettavaksi ajoneuvoja. O2-luokan perävaunujen, museoajoneuvojen ja nelipyörien yleisin vika (jarrulaitteet) voidaan todeta luotettavasti vain määräaikaiskatsastuksessa. Puolustusvoimilla on käytössä noin 2000 O2-luokan perävaunua joten asiaa pidetään puolustusvoimissa tärkeänä.
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