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Maakunnan liitot
Aluehallintovirastojen strategiset tulossopimusluonnokset
Aluehallintoviraston organisaatio- ja ohjaustyöryhmä on valmistellut aluehallintovirastojen strategisten tulossopimusten luonnoksia vuosille 2010-2011. 

Strateginen tulossopimus laaditaan jokaiselle aluehallintovirastolle. Sopimukset perustuvat strategia-asiakirjassa asetettuihin yleisiin tavoitteisiin ja päämääriin sekä alueen maakuntaohjelmiin ja niiden toteuttamissuunnitelmiin. Strategisissa tulossopimuksissa määritellään kullekin aluehallintovirastolle painopisteet, keskeiset toimintalinjat, yhteistyökysymykset ja määrärahakehys. Strateginen tulossopimus ei koske työsuojelua eikä poliisia.
Aluehallintovirastojen strateginen suunnittelu ja ohjaus tapahtuu niitä ohjaavien ministeriöiden ja keskushallinnon virastojen yhteistyönä, jossa myös maakunnan liitoilla on rooli. Strategisista tulossopimuksista neuvotellaan tarvittavin osin maakunnan liittojen edustajien kanssa. Valtion sitoutuminen maakuntaohjelman toteuttamissuunnitelman mukaisiin hankkeisiin määritellään strategisissa tulossopimuksissa. 
Strategisten tulossopimusluonnosten alueellisesta valmistelusta ja käytännön yhteistyöstä maakunnan liittojen kanssa valmistelun yhteydessä ovat vastanneet aluehallintovirastojen muutosryhmät.
Maakunnan liitoilta pyydetään lausunnot alueensa aluehallintoviraston strategisen tulossopimuksen luonnoksesta. Sopimusten sisältöä täsmennetään vielä muun muassa vaikuttavuustavoitteiden mittareiden, palvelutavoitteiden ja suoritteiden osalta aluehallintoviraston organisaatio- ja ohjaustyöryhmän jatkotyössä. Myös kunkin aluehallintoviraston toimintamääräraha määritellään hallinnonaloittain jatkotyössä. Strategiset tulossopimukset on tarkoitus hyväksyä luonnoksina aluehallintoviraston organisaatio- ja ohjaustyöryhmän kokouksessa 27.11.2009. Tulosneuvottelut käydään aluehallintovirastojen kanssa niiden aloitettua toimintansa. Strategisen tulossopimuksen allekirjoittavat tulosneuvottelun jälkeen valtiovarainministeriön edustaja ja aluehallintovirastojen johtajat. Ohjaavat ministeriöt voivat osallistua tulosneuvotteluun.
Strategisen tulossopimuksen lisäksi ohjaava ministeriö tai keskusvirasto voi halutessaan tehdä aluehallintoviraston kanssa toiminnallisen tulossopimuksen, jossa viraston kanssa sovitaan sektorikohtaisista yksityiskohtaisemmista painopisteistä, linjauksista ja tulostavoitteista sekä sektorikohtaisten määrärahojen kohdentamisesta. Toiminnallisen tulossopimuksen aluehallintovirastojen kanssa tulevat tämän hetkisen tiedon mukaan tekemään sosiaali- ja terveysministeriö, sisäasiainministeriö, Kilpailuvirasto ja Elintarviketurvallisuusvirasto. Ne ministeriöt ja virastot, jotka eivät tee aluehallintovirastojen kanssa toiminnallista tulossopimusta, sisällyttävät myös toiminnallisia tavoitteita strategiseen tulossopimukseen. Toiminnalliset tulossopimukset allekirjoitetaan strategisten tulossopimusten allekirjoittamisen jälkeen.
Määräaika
Maakunnan liittoja pyydetään toimittamaan lausunnot alueensa aluehallintoviraston strategisesta tulossopimusluonnoksesta valtiovarainministeriön kirjaamoon viimeistään 10.11.2009 sähköpostitse osoitteeseen valtiovarainministerio@vm.fi.
Lisätiedot
Lisätietoja antavat hallitusneuvos Tarja Hyvönen puh. 050–555 5230 ja neuvotteleva virkamies Anu Nousiainen, puh. 040–831 3819. Sähköposti: etunimi.sukunimi@vm.fi.
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