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Tietovarantojen avaamisen vaikutusten selvittäminen  

Tietovarantojen avaamisesta odotetaan myönteisiä vaikutuksia monille yhteiskunnan osa-alueille, kuten kansantalouteen, uuteen liiketoimintaan ja sitä kautta työllistymiseen, demokratiaan, hallinnon tehostumiseen, oppimisen ja tutkimuksen edellytyksiin. Pääkysymyksenä on, millaisin edellytyksin ja toimenpitein voidaan tietovarantojen avaamisesta saada parhaat yhteiskunnalliset ja taloudelliset hyödyt

Vaikutusten seurantaa ja tutkimusta systemaattisesti kehittämällä halutaan saada näkymä siihen, mitä ilmiöitä tietovarantojen avaamiseen liittyy, mitä muutoksia tietoympäristön digitalisoituminen tuo toimintatapoihin ja yhteiskuntaan. Tarvitaan lisää ymmärrystä siitä, millaisia muutoksia ja vaikutusmekanismeja tietovarantojen avaamisesta ja hyödyntämisestä on seurannut ja voi seurata. Pyritään jäsentämään suoria ja epäsuoria, kapeasti kohdistuvia ja laaja-alaisia vaikutuksia. Tarvitaan nopeasti hyödynnettävää analyysia, mutta myös pitkän aikajänteen tarkastelua. 

Ehdotus etenemisvaiheiksi:

1) Esitutkimus

Toteutetaan systemaattisen työn etenemiseksi pienimuotoinen esitutkimus/kirjallisuuskatsaus tietovarantojen avaamisen ja avoimen datan vaikutusten arviointimallin kehittämistä varten. Esitutkimuksessa kartoitetaan tähänastisen tutkimustiedon ja muun materiaalin perusteella, mitä on selvitetty ja mitä tiedetään seuraavista asioista: 

1) Tietovarantojen avaaminen – nykytilanne Suomessa ja kansainvälinen vertailu
- Kuvaillaan lyhyesti keskeiset tähänastiset ja suunnitellut toimenpiteet sekä peruskäsitteistö.

2) Avoimen datan/avoimen tiedon vaikuttavuus
-  Kuvaillaan, mitä taloudellisia (esim. kasvu, uudet työpaikat, dataperusteiset innovaatiot) ja muita yhteiskunnallisia vaikutuksia (esim. 
julkishallinnon sisäinen tehokkuus, kansalaisten osallistuminen ja
demokratia) datan avaamisella ja avoimella tiedolla mahdollisesti on, sekä hyödyt että riskit huomioon ottaen.

3) Avoimen datan vaikuttavuuden tutkiminen: seuranta- ja arviointimallin kehittäminen
- Systemaattista tiedon keruuta varten kartoitetaan, mitä mittareita voidaan käyttää (tilastoaineistot & kvalitatiivinen data), minkälaista hyödynnettävissä olevaa aineistoa jo kerätään (esim. tilastollisilla kyselyillä) ja minkälaista lisäaineistoa tarvitaan.

Esiselvityksessä luodaan kehikkoa seurantamallille ja voidaan työstää alustavasti myös mittaamiskysymyksiä ja vaikuttavuusmittareita.

Vaikutusten systemaattista seurantaa varten laaditaan kysymyksiä, jotka pyritään saamaan mukaan aihepiiriin liittyviin lakisääteisiin ja muihin säännöllisesti toistuviin kyselyihin (esim. Tilastokeskus, Community of Information Survey, valtionhallinnon ja kuntien säännölliset kyselyt).


2) Työpaja

Järjestetään kaksi työpajaa, joissa tunnistetaan ja jäsennetään avoimen 
vaikutusten ulottuvuuksia, mahdollisia muutoksia ja niiden edellytyksiä. Työpajassa haarukoidaan laajalti eri näkökulmista potentiaalisesti tärkeitä arviointimallin osa-alueita. Pääkysymyksiä ovat, mitä muutoksia avoin tieto voi tuottaa ja mitä odotettujen hyötyjen saavuttaminen edellyttää. 

Asiantuntijoiden yhteistyönä kehitetään jatkokysymyksiä esitutkimuksen alustavan kehikon pohjalta.

3) Tutkimushankkeet

Esiselvityksen ja työpajojen pohjalta jäsennetään ja valitaan tutkimustarpeita ja – teemoja toteutettavaksi ja kanavoitaviksi julkisesti rahoitettaviin tutkimusohjelmiin, mm. osaksi valtioneuvoston tutkimussuunnitelmaa.
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