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Jakelussa mainituille

EDUSTAJAN NIMEÄMINEN TYÖRYHMÄÄN
Oikeusministeriöllä on tarkoitus asettaa työryhmä, jonka tehtävänä on valmistella ehdotus kuluttajan oikeuksia koskevan direktiivin täytäntöön panemiseksi tarvittavasta lainsäädännöstä. Ohessa on luonnos asettamispäätökseksi.
Oikeusministeriö pyytää jakelussa mainittuja nimeämään ehdokkaansa työryhmän jäseneksi asettamispäätösluonnoksen mukaisesti. 
Naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain (609/1986) 4 a §:n mukaisesti valtion komiteoissa, neuvottelukunnissa ja muissa vastaavissa toimielimissä tulee olla vähintään 40 prosenttia sekä naisia että miehiä. Saman pykälän mukaan niiden tahojen, joita pyydetään nimeämään ehdokkaita em. toimielimiin, tulee mahdollisuuksien mukaan ehdottaa sekä naista että miestä jokaista jäsenpaikkaa kohden. Jos sekä nais- että miesehdokkaan nimeäminen ei ole mahdollista, ministeriö pyytää perustelemaan sen nimeämisehdotuksessa.  

Ehdotus työryhmän jäseneksi sekä ehdotetun henkilön yhteystiedot (mukaan lukien sähköpostiosoite) pyydetään toimittamaan sähköpostitse osoitteeseen oikeusministerio@om.fi viimeistään 17.10.2012.
Lisätietoja antaa erityisasiantuntija Sofia Rajamäki (p. 02951 50554, etunimi.sukunimi@om.fi) sekä lainsäädäntöjohtaja Antti T. Leinonen (p. 02951 50264, etunimi.T.sukunimi@om.fi).
Lainsäädäntöjohtaja
Antti T. Leinonen
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