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PÖYTÄKIRJA RAUTATEIDEN LIIKKUVAAN KALUSTOON KOHDISTUVISTA KANSAINVÄLISISTÄ OIKEUKSISTA – VALTUUSKUNNAN ASETTAMINEN DIPLOMAATTIKONFERENSSIIN LUXEMBURGISSA 12.-23.2.2007 
Kapkaupungissa Etelä-Afrikassa hyväksyttiin marraskuussa 2001 liikuteltaviin laitteisiin kohdistuvia kansainvälisiä oikeuksia koskeva yleissopimus (Convention on International Interests in Mobile Equipment) ja siihen liittyvä, lentokalustoa koskeva pöytäkirja. Sääntelyn tavoitteena on yksinkertaistaa ja tehostaa valtiosta toiseen liikkuvan arvokkaan kaluston käyttämistä rahoitusvakuutena. Yleissopimukseen ja pöytäkirjaan sisältyy määräyksiä muun muassa kansainvälisen vakuusoikeuden luomisesta, vakuusoikeuden haltijan oikeussuojakeinoista, kansainvälisen vakuusoikeuden etusijasta suhteessa muihin samaan esineeseen kohdistuviin oikeuksiin, vakuusoikeuden asemasta velallisen maksukyvyttömyystilanteessa sekä vakuusoikeuksien kansainvälisestä rekisterijärjestelmästä.

Yleissopimuksen ja lentokalustopöytäkirjan hyväksymisen jälkeen ryhdyttiin valmistelemaan yleissopimukseen liitettävää rautateiden liikkuvan kaluston vakuuskäyttöä koskevaa pöytäkirjaa. Pöytäkirjaa on valmisteltu kolmessa hallitusten välisessä istunnossa ja diplomaattikonferenssi sen hyväksymiseksi järjestetään Luxemburgissa 12.-23.2.2007.FILLIN "kirjeen teksti" \d ""
Oikeusministeriö valmistelee diplomaattikonferenssiin osallistuvan Suomen valtuuskunnan asettamista. Laaja-alaisen asiantuntemuksen varmistamiseksi olisi oikeusministeriön näkemyksen mukaan toivottavaa, että valtuuskunnassa olisivat oikeusministeriön lisäksi edustettuina liikenne- ja viestintäministeriö, Rautatievirasto sekä VR-Yhtymä Oy. Oikeusministeriö pyytää mainittuja tahoja ilmoittamaan viimeistään 23.1.2007, voivatko ne olla edustettuina valtuuskunnassa sekä valtuuskuntaan nimettävien edustajiensa nimi. Oikeusministeriö pyytää mahdollisuuksien mukaan esittämään sekä nais- että miespuolisia edustajia.


Osastopäällikön sijainen,

lainsäädäntöjohtaja

Jan Törnqvist
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