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SOSIAALIASIAMIESTOIMINNAN KEHITTÄMINEN

Laki sosiaalihuollon asiakkaan asemasta ja oikeuksista tuli voimaan 1.1.2001. Lain tarkoituksena on edistää asiakaslähtöisyyttä ja asiakassuhteen luottamuksellisuutta sekä asiakkaan oikeutta laadultaan hyvään sosiaalihuoltoon ja hyvään kohteluun. Laki koskee asiakkaan asemaa ja oikeuksia sekä julkisen viranomaisen että yksityisen palveluntuottajan järjestämässä sosiaalihuollossa.

Laki on velvoittanut kunnat nimeämään sosiaaliasiamiehen, jonka tehtävänä on neuvoa asiakkaita sosiaalihuollon asiakaslain toteuttamiseen liittyvissä asioissa, avustaa asiakkaita muistutuksen tekemisessä, tiedottaa asiakkaan oikeuksista, toimia asiakkaan oikeuksien edistämiseksi ja toteuttamiseksi sekä seurata asiakkaiden oikeuksien ja aseman kehitystä kunnassa. 

Sosiaaliasiamiehelle ei asetettu  asiakaslaissa erityisiä kelpoisuusvaatimuksia, mutta hallituksen esityksen mukaan sosiaaliasiamiehen tulee olla perehtynyt sosiaalilainsäädäntöön, sosiaalihuollon asiakkaan oikeusasemaan ja yleensä sosiaalihuollon vastuu- ja oikeusturvakysymyksiin. Sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista annettuun lakiin sisältyy säännös sosiaaliasiamiehen kelpoisuusvaatimuksista. Laki tulee voimaan 1.8.2005.
Sosiaaliasiamiehellä ei ole laissa annettua itsenäistä päätösvaltaa, vaan tehtävien luonne on neuvoa-antava. Sosiaaliasiamieheltä edellytetään  puolueettomuutta ja riippumattomuutta, mikä merkitsee sitä, että sosiaaliasiamies ei olisi asiakastyössä sosiaalihuollon päätöksiä tekemässä. Sosiaaliasiamies antaa selvityksen vuosittain kunnanhallitukselle asiakkaiden oikeuksien ja aseman kehittymisestä kunnassa. Selvityksessään sosiaali-asiamies voi yleisellä tasolla puuttua niihin ongelmiin ja epäkohtiin, joita hän on työssään havainnut kuten kiinnittää huomiota mm. siihen, miten määrärahoja on suunnattu kunnan sosiaalipalveluihin, miten palveluja on järjestetty ja millä tavoin sosiaalihuoltoa ja sen laatua voitaisiin kunnassa kehittää ja edistää.

Sosiaaliasiamiestoiminta kunnissa on organisoitu hyvin eri tavoin. Joissakin pienissä kunnissa sosiaalijohtajat ovat vastavuoroisesti naapurikunnan sosiaaliasiamiehiä. Useimmissa kunnissa sosiaaliasiamies on yhdistetty osa-aikaisesti johonkin muuhun sosiaalialan työhön, mutta myös muihin kuin sosiaalialan tehtäviin. Monilla seuduilla on palkattu kuntien yhteinen sosiaaliasiamies. Jonkin verran sosiaaliasiamiestoimintaa on ostettu yksityisiltä palveluyrityksiltä ja yhdistyksiltä. 

Asiakkaiden mahdollisuus käyttää sosiaaliasiamiehen palveluja ei ole yhdenvertaista koko maassa. Sosiaali-asiamiehen asiakasmäärä vaihtelee huomattavasti samankokoisissakin kunnissa riippuen siitä, miten hyvin asiasta on tiedotettu ja miten asiamies on tavoitettavissa. Toiminnasta tiedottaminen on hoidettu osassa kuntia huonosti, mikä on heikentänyt palvelun kysyntää. Valtakunnallisesti ei ole määritelty sosiaaliasiamies-resurssia suhteessa väestöpohjaan. Kunnat ovat resursoineet toiminnan eri tavoin esimerkiksi koko Etelä-Suomen läänissä on ollut vain kaksi päätoimista sosiaaliasiamiestä. Asiakasmäärien ja työn tilastointi on ohjeistettu kunnissa eri tavoin. Työn analysoimiseksi ja kuvaamiseksi tarvittaisiin koko maahan yhtenäinen tilastointikäytäntö. 

Sosiaalihuollon asiakkaan aseman ja oikeuksien toteutuminen yhdenvertaisesti koko maassa edellyttää sosiaaliasiamiestoiminnan arvioimista, kehittämistä ja seurantaa. 

Ehdotus:  Asetetaan työryhmä sosiaaliasiamiestoiminnan kehittämistä varten liitteenä olevan asettamispäätösluonnoksen mukaisesti. Työryhmän kokouskustannukset ajalla 1.8.2005 –31.12.2006 ovat yhteensä 5 000 euroa. Työryhmän puheenjohtajuus edellyttää sosiaali- ja terveysministeriöltä 2 henkilötyökuukauden resurssia. 
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