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Helsingin syyttäjänviraston lausunto eurooppalaista tutkintamääräystä koskevan direktiivin täytäntöönpanosta (OM13/41/2014)
Yleistä

Helsingin syyttäjänvirastolla on ollut tätä lausuntoa valmisteltaessa käytössä Valtakunnansyyttäjänviraston oikeusministeriölle asiassa antama lausunto, ja voimme yhtyä siinä esitettyihin huomioihin. Jaamme Valtakunnansyyttäjänviraston esittämän huolen siitä, että ehdotuksessa valittu sekamuotoinen täytäntöönpanotapa tekisi eurooppalaisesta tutkintamääräyksestä lainsoveltajan kannalta hankalan ja vaikeaselkoisen instrumentin. Eurooppalainen tutkintamääräys tulee käytännössä olemaan huomattavasti useammin sovellettava instrumentti kuin esimerkiksi eurooppalainen pidätysmääräys, josta on säädetty oma kattava täytäntöönpanolakinsa.
Edellä lausutun lisäksi Helsingin syyttäjänvirasto haluaa kiinnittää erityistä huomiota syyttäjätyön riittävään resursointiin.
Työryhmän arvio lisäresurssitarpeesta

Suuri osa nykyisin EU-jäsenvaltioihin tehtävistä oikeusapupyynnöistä liittyy huume- ja talousrikossyyttäjien vaativiin rikostutkintoihin. Esimerkiksi Eurojustiin saapuvista avunpyynnöistä erikoissyyttäjiltä tulevat jutut kattavat karkeasti 80% juttukannasta.
Syyttäjän vahvistaessa tutkintamääräyksen hänen tulee arvioida se, että pyydetty tutkintatoimenpide on välttämätön ja oikeasuhtainen rikostutkinnan tarkoitukseen nähden. Tämä edellyttää hyvää perehtymistä tutkittavaan rikokseen ja esitutkinta-aineistoon. Mietinnön näkemysten mukaisesti esitutkintayhteistyön merkitys korostuu eurooppalaisen tutkintamääräysdirektiivin myötä entisestään. Tosiasiallisesti Helsingin syyttäjänviraston työtilanne ei mahdollista nykyisin riittävää osallistumista esitutkintayhteistyöhön lukuisten yhtäaikaisesti tutkittavana olevien juttujen ja pitkien käräjäjaksojen vuoksi.
VKSV:n arvio keskimäärin kolmen tunnin työmäärästä per tutkintamääräys on täysin sidoksissa laadukkaaseen esitutkintayhteistyöhön ja siten näkemyksemme mukaan arvioitu vahvasti alakanttiin. Suunniteltu päivystysjärjestelmä kiireellisiä tapauksia varten on erityisen haasteellinen syyttäjän näkökulmasta, sillä tutkintamääräystä vahvistava päivystäjänä kantaa päätöksestään saman vastuun arvioidessaan toimenpiteen välttämättömyyden ja oikeasuhtaisuuden. Tällaisen arvion tekeminen perustuu usein laajan aineiston hallintaan, eikä liene tarkoituksenmukaista, että syyttäjä toimii ainoastaan tutkinnanjohtajan muodollisena käden jatkeena. Kiireelliset tapauksen jäänevät harvoiksi, mutta päivystäjän työmäärä voi olla huomattava. Päivystäjällä tulee olla riittävä kokemus ja ammattitaito tehdä kiireellisiä ratkaisuja vaativissa rikosasioissa.
Uuden esitutkintalain mukainen esitutkintayhteistyövelvoite ei ole eräitä menettelytapoja lukuun ottamatta muuttanut käytännön esitutkintayhteistyötä etupainotteisemmaksi, koska syyttäjä pystyy laadukkaaseen yhteistyöhön vain muutamassa jutussa kerrallaan. Uudet tutkintamääräykseen liittyvät velvoitteet ja vanhojen laista johtuvien velvoitteiden toteuttaminen edellyttävät absoluuttista henkilötyövuosien lisäämistä. Suunniteltu erikoissyyttäjien määrän leikkaus Helsingin syyttäjänvirastossa ei sekään ole linjassa mietinnössä asetettujen tavoitteiden toteutumisen kanssa. Suuri osa kansainvälistä yhteistyötä vaativista jutuista keskittyy pääkaupunkiseudulle. 
Resurssitarvetta tulisi selvittää huolellisesti käymällä läpi lähteneitä oikeusapupyyntöjä sekä Helsingin syyttäjien nykyistä poikkeuksellista työtilannetta sen sijaan, että arvioinnin todetaan olevan vaikeaa. Helsingin syyttäjänviraston näkemyksenä on, että vaativien rikosasioiden tulevista esitutkintayhteistyövelvoitteista huolehtiminen edellyttää huomattavasti arvioitua 5 henkilötyövuotta suurempaa resurssien lisäystä ja leikkauksista pidättymistä.
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