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Professori Aatos Lahtinen

selvitysMIEHEn asettaminen

Valtionhallinnon kielitutkintoja koskevia säädösehdotuksia valmistellut työryhmä luovutti ehdotuksensa opetusministeriölle 27.6.2002. Työryhmän ehdotuksen pääasiallinen sisältö koski valtionhallinnon kielitutkintojen järjestelmän selkiyttämistä ja laadun kehittämistä sekä rinnasteisten kielitaidon osoittamiskeinojen monipuolistamista. 
Opetusministeriö pitää tärkeänä, että vielä selvitetään ylioppilastutkinnon toisen kotimaisen kielen kokeen käyttö- ja kehittämismahdollisuuksia julkisyhteisöjen henkilöstöltä vaadittavan suomen ja ruotsin kielen taidon osoittamisessa.
Edellä esitettyyn viitaten opetusministeriö on päättänyt kutsua Teidät selvitysmieheksi laatimaan selvityksen ylioppilastutkinnon toisen kotimaisen kielen kokeen soveltuvuudesta valtionhallinnon kielitutkinnon korvaavaksi kielikokeeksi. 

Selvitysmiehen tehtävänä on erityisesti:

1. Selvittää mahdollisuuksia osoittaa työelämän vaatimuksia vastaava toisen kotimaisen kielen taito ylioppilastutkinnon yhteydessä.

2. Selvittää ylioppilastutkinnon toisen kotimaisen kielen kokeen rakenteen ja toimeenpanon kehittämistä koskevia vaihtoehtoja.
3. Kartoittaa erilaisten vaihtoehtojen etuja ja haittoja.

4. Arvioida vaihtoehdoista aiheutuvia kustannuksia.

Opetusministeriössä yhteyshenkilönä selvitystyössä toimivat opetusneuvos Raija Meriläinen ja vanhempi hallitussihteeri Salla Rinne.
Selvitysmiehen tulee raportoida työn edetessä opetusministeriön koulutus- ja tiedepolitiikan osaston johdolle ja saada työnsä päätökseen 28.2.2003 mennessä.

Selvitysmiehen kanssa tehdään erillinen toimeksiantosopimus. Selvitystyön aiheuttamat kustannukset maksetaan valtion talousarvion momentilta 29.01.21 (vastuualue 211).
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- Kansliapäällikkö Markku Linna
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