				27.9.2017
Työ- ja elinkeinoministeriö
kirjaamo@tem.fi

Aihe: TEM/1753/03.01.01/2017
LAUSUNTO TUULIVOIMA-ASIASSA	
Sen lisäksi, mitä TVKY:n lausunnossa kyseisestä asiasta sanotaan, haluan tuoda esiin, että olen kauhulla seurannut, mitä TEM aikoo. Aiotaanko jatkaa samaa kallista linjaa kuin vanha tuulivoiman syöttötariffisysteemi oli? Kun edelliselle rahanjakojärjestelmälle saatiin stoppi, niin havitellaan jo uutta, jopa miljardiin euroon nousevaa tukijärjestelmää. http://tem.fi/artikkeli/-/asset_publisher/esitys-uusiutuvan-energian-tuotantotuen-tarjouskilpailuista-lausunnolle,
Hallituksen esityksen ensimmäisellä sivulla sanotaan: ”Samalla syöttötariffijärjestelmä suljettaisiin biokaasuvoimaloiden ja puupolttoainevoimaloiden osalta. ”
https://drive.google.com/file/d/0B5JpFBRTnSdBMHBlMXJwX1dRUDQ/view

Lausuntopyynnön kohteena oleva esitys ei kohtele tasapuolisesti eri energiantuotannon haaroja. Energiateollisuus itse sanoo asiasta näin: 
[bookmark: _GoBack]”Energiateollisuus (ET) pitää tärkeänä, että kilpailuun tuotantotuesta voivat osallistua kaikki uusiutuvaa sähköä tuottavat teknologiat. Työ- ja elinkeinoministeriön tänään lausuntokierrokselle lähettämä esitysluonnos ei tältä osin täytä teknologianeutraaliuden määritelmän periaatteita. Kustannustehokkuuden näkökulmasta kaikkien sähkön tuotantomuotojen tulisi olla mukana kilpailussa – tällöin veronmaksajille aiheutuvat kustannukset pienenisivät. Nyt periaatteesta ollaan antamassa periksi.” 
”Myös eduskunnan talousvaliokunta on korostanut tuen markkinaehtoisuutta ja teknologianeutraaliutta. Talousvaliokunta on edellyttänyt, että tuottajat kantavat sähkön markkinahintariskiä ja kaikilla uusiutuvan energian tuotantomuodoilla on tosiasiallinen mahdollisuus osallistua tuesta käytävään kilpailuun.” 
”ET toivoo, että esitys kehittyy siten, että kaikkien sähkön tuotantomuotojen on aidosti mahdollista osallistua kilpailuun. Esitysluonnoksen tarkempi arviointi vaatii aikaa ja huolellisuutta. Tukijärjestelmässä on myös monia yksityiskohtia, jotka vaikuttavat järjestelmän toimivuuteen.”
”Energiateollisuus ry (ET) on energia-alan elinkeino- ja työmarkkinapoliittinen etujärjestö. Se edustaa yrityksiä, jotka tuottavat, hankkivat, siirtävät ja myyvät sähköä, kaukolämpöä ja kaukojäähdytystä sekä tarjoavat niihin liittyviä palveluja.” https://energia.fi/ Julkaistu: 15.09.2017 Päivitetty: 15.09.2017 
Yhdyn edellä Energiateollisuuden tiedotteesta siteerattuihin kohtiin. 
Suomen energiantuotannon on perustuttava suomalaiseen työhön ja raaka-aineeseen. Raaka-aineeseen, jota on aina saatavilla, tuuliolosuhteista ja maailmantilanteesta riippumatta. Jos panostetaan vain tuulivoimaan, esim. kilpailutuksessa, energian hinta nousee kohtuuttoman korkeaksi, koska säätövoima on rakennettava tuulivoiman rinnalle. Tulee ns. tuplamiehitys, vain sen vuoksi, että tuulivoima ei koskaan voi olla 100-prosenttisen varma energianlähde. 
Näin ollen pyydän asiasta päättäviä ajattelemaan maalaisjärjellä. Suomalainen puu, eri muodoissaan on hyvin työllistävä. Aurinkoenergia myös. Pyydänkin, että esitettyä yhtä energiamuotoa suosivaa järjestelmää ei hyväksytä ja oteta käyttöön. 
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