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Sisäasiainministeriö on tänään asettanut kunta- ja palvelurakenneuudistukseen 

liittyvän lainvalmistelijoiden koordinaatioryhmän.
Toimikausi



Koordinaatioryhmän toimikausi päättyy 31.12.2008.

Tausta

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen toimeenpanon valmisteluhankkeen asettamispäätöksen mukaan ministeriöt nimeävät kunta- ja palvelurakenneuudistuksen puitelain toimeenpanosta vastaavan lainvalmistelijan, joka osallistuu sisäasiainministeriön johdolla toimivaan lainvalmistelijoiden koordinaatioryhmään. Ryhmään kuuluu myös kunta- ja palvelurakenneuudistuksen projektipäällikkö ja Suomen Kuntaliiton edustaja.
Sisäasiainministeriö on pyytänyt muita ministeriöitä nimeämään edustajansa koordinaatioryhmään 14.11.2006 päivätyllä kirjeellä.

Tehtävät

Koordinaatioryhmän tehtävä on koordinoida eduskunnan käsiteltävänä olevan kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta annettavan lain perusteella tehtävää lainvalmistelua.

Organisointi

Koordinaatioryhmän puheenjohtajana toimii hallitusneuvos Arto Sulonen sisäasiainministeriöstä. Ryhmän jäseninä toimivat lainsäädäntöneuvos Tuula Majuri oikeusministeriöstä, lainsäädäntöjohtaja Pertti Laitinen sisäasiainministeriöstä, projektipäällikkö Reijo Vuorento sisäasiainministeriöstä, budjettineuvos Raija Koskinen valtiovarainministeriöstä, lainsäädäntöneuvos Marja-Riitta Pönkä opetusministeriöstä, hallitusneuvos Maija Salo maa- ja metsätalousministeriöstä, hallitusneuvos Kaisa Leena Välipirtti liikenne- ja viestintäministeriöstä, ylitarkastaja Kyllikki Silvennoinen kauppa- ja teollisuusministeriöstä, hallitusneuvos Pekka Järvinen ja hallitusneuvos Eija Koivuranta molemmat sosiaali- ja terveysministeriöstä, ylitarkastaja Heidi Nummela työministeriöstä, hallitusneuvos Auvo Haapanala ympäristöministeriöstä sekä lakiasiainpäällikkö Kari Prättälä ja neuvotteleva lakimies Sami Uotinen molemmat Suomen Kuntaliitosta. Koordinaatioryhmän sihteerinä toimii lainsäädäntöneuvos Auli Valli-Lintu sisäasiainministeriöstä.
Kustannukset

Kustannukset maksetaan momentilta 405.28.80.27.2. kunta- ja palvelurakennehankkeen kustannuksiin myönnetyistä varoista sekä sisäasiainministeriön toimintamäärärahamomentille 26.01.21. myönnetyistä varoista.
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