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Jakelussa mainitut
kunta- ja palvelurakenneuudistuksen edellyttämä säädösvalmistelu valtioneuvostossa
Tasavallan Presidentti antoi 29 päivänä syyskuuta 2006 eduskunnalle hallituksen esityksen laiksi kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta sekä laeiksi kuntajakolain muuttamisesta ja varainsiirtoverolain muuttamisesta (HE 155/2006 vp.). Hallituksen esitys sisältää suuntaviivat ja puitteet kuntien järjestämisvastuulla olevien palveluiden järjestämisen ja tuottamisen rakenteiden uudistamiselle. Hallituksen esitykseen sisältyvien lakien on tarkoitus tulla voimaan vuoden 2007 alusta.
Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen toimeenpano edellyttää laajaa säädösvalmistelutyötä eri hallinnonaloilla ja ministeriöissä. Sisäasiainministeriö on 29 päivänä syyskuuta 2006 asettanut kunta- ja palvelurakenneuudistuksen toimeenpanon valmisteluhankkeen (asettamispäätös liitteenä), jonka tavoitteena on muun ohella seurata ja tukea uudistuksen edellyttämien selvitysten ja toimeenpanosuunnitelmien laadintaa kunnissa sekä lainvalmistelua valtionhallinnossa.

Hankkeen toteutusta valmistelee ja ohjaa kunta- ja palvelurakenneryhmä, joka on toiminut jo hallituksen esitystä valmistelleen hankkeen aikana ja jossa on ministeriöiden ja Suomen Kuntaliiton hallituksessa edustettuina olevien poliittisten ryhmien edustus. Kunta- ja palvelurakenneryhmän puheenjohtajana toimii alue- ja kuntaministeri Hannes Manninen ja varapuheenjohtajana valtiosihteeri Pertti Rauhio. 

Hankkeen asettamispäätöksen mukaan kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta annettavan lain perusteella tehtävä lainvalmistelu aloitetaan eri ministeriöissä. Ministeriöt nimeävät lain toimeenpanosta hallinnonalallaan vastaavan lainvalmistelijan, joka osallistuu sisäasiainministeriön johdolla toimivaan lainvalmistelijoiden koordinaatioryhmään. Lisäksi ryhmään kuuluu projektipäällikkö Reijo Vuorento ja Suomen Kuntaliiton edustaja. Ryhmän puheenjohtajana toimii hallitusneuvos Arto Sulonen sisäasiainministeriöstä. 

Hankkeen asettamispäätöksen mukaan rahoitus- ja valtionosuusjärjestelmän uudistamista ryhdytään valmistelemaan myöhemmin asetettavassa erillisessä hankkeessa.
Sisäasiainministeriö pyytää jakelussa mainittuja tahoja nimeämään edustajansa edellä mainittuun lainvalmistelun koordinaatioryhmään keskiviikkoon 29.11.2006 mennessä. Kutakin tahoa pyydetään nimeämään ryhmään yksi edustaja ja hänelle varahenkilö. Sosiaali- ja terveysministeriötä ja Suomen Kuntaliittoa pyydetään kuitenkin nimeämään ryhmään kaksi edustajaa varahenkilöineen. Edustajat vastaavat siitä, että kunta- ja palvelurakenneuudistuksen edellyttämä lainvalmistelutyö käynnistetään ja saatetaan loppuun eri ministeriöissä vuoden 2009 alkuun mennessä.

Lainvalmistelun koordinaatioryhmän on tarkoitus toimia vuoden 2008 loppuun saakka. 

Naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain (609/1986) 4 a §:ään viitaten kutakin jakelussa mainittua tahoa pyydetään mahdollisuuksien mukaan ehdottamaan edustajakseen sekä miestä että naista.
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