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Helsingfors 1.4.2015

UTLÅTANDE

Ref: Betänkande av arbetsgruppen för en informationsanskaffningslag

FI.PLM.2015-218; 909/40.02.00/2013
Svenska folkpartiet (SFP) avger på begäran utlåtande över arbetsgruppens betänkande Riktlinjer för en finsk underrättelselagstiftning. Arbetsgruppens har gjort ett digert arbete i ett för den nationella säkerheten viktigt ämnesområde. SFP välkomnar den grundliga granskningen av Finlands verksamhetsmiljö och hoten mot Finland som arbetsgruppen gjort.

Syftet med underrättelseverksamhet är att skaffa den information om allvarliga internationella hot, av antingen civil eller militär karaktär, som är nödvändig med tanke på den nationella säkerheten. Genom underrättelse säkerställs att statens högsta lednings beslutsfattande grundar sig på korrekt, aktuell och tillförlitlig information samt gör det möjligt för behöriga myndigheter att vidta åtgärder för att vid behov avvärja hoten. SFP noterar med oro det nuvarande, internationellt sett avvikande, tillståndet där en lagstiftning om underrättelse inte existerar.

SFP anser det vara viktigt att det skapas en författningsgrund för underrättelse. SFP instämmer med arbetsgruppens enhälliga ståndpunkt att det finns ett behov för finska säkerhetsmyndigheter att ha befogenheter för utlandsunderrättelse för att skaffa information om personer och informationssystem.

Under arbetsgruppens arbete och i den offentliga diskussionen har befogenheterna att bedriva underrättelse som riktas mot datatrafiken delat åsikter. Tidigare har nödvändig information för nationens säkerhet erhållits via underrättelse inom analoga nätverk, t.ex. via signalspaning av radiovågor.  Idag rör sig en allt större och hela tiden växande del av motsvarande information via digitala nätverk. För att myndigheterna och statsledningen i fortsättningen skall ha samma förutsättningar att uppehålla en lägesbild, skaffa den information om allvarliga internationella hot, av antingen civil eller militär karaktär, som är nödvändigt med tanke på den nationella säkerheten anser SFP det vara motiverat att myndigheterna i framtiden har befogenheter att bedriva underrättelse som riktas mot datatrafik. SFP noterar också Finland är ett av få EU-medlemsländer vars myndigheter inte har dylika befogenheter.

SFP instämmer med arbetsgruppen berörande behovet av att ett oavhängigt tillståndsförfarande fogas till underrättelse i datatrafiken ifall dylika befogenheter införs, samt berörande behovet av ett oavhängigt tillsynssystem för såväl datatrafikunderrättelse som utlandsunderrättelse. Sekretesskyddet för konfidentiella meddelanden, som har tryggats för envar i form av en grundläggande fri- och rättighet bör beaktas under lagberedningen. Det måste garanteras att dylik underrättelse endast riktas mot allvarliga hot mot nationella säkerheten. För att garantera effektiv kontroll vore det ändamålsenligt att koncentrera befogenheterna till en myndighet för att underlätta tillsynen av verksamheten.

SFP anser det även vara viktigt att lagstiftningen inte skadar näringslivets verksamhetsförutsättningar och välkomnar därför arbetsgruppens grundliga utredning om effekterna av dylik lagstiftning i referensländer. 

SFP anser att det är essentiellt att det finns tillräckliga kontrollmekanismer ifall befogenheter av denna karaktär tillges civila eller militära myndigheter. 

SFP anser att myndigheterna bör ha tillräckliga befogenheter för att kunna garantera nationens säkerhet och att det i dagens läge innebär att det finns ett behov att skapa en lagstiftning berörande underrättelse.

Därför anser SFP att nästa regering bör initiera lagberedningsarbetet för att tillge myndigheterna befogenheter för utlandsunderrättelse och tillsätta en arbetsgrupp för att utreda hur befogenheterna för datatrafikunderrättelse kan tillges i enlighet med Finlands grundlag.

Magnus Öster

Politisk sekreterare
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