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Aluehallinnon tietohallintopalvelukeskus
kirjaamo.etela-savo@ely-keskus.fi 
Selvityspyyntö valtion yhteisen työasemapalvelun organisoinnista
Valtion yhteisen työasemaratkaisun toteuttamisen organisointia ja henkilöstöratkaisua valmistelevan projektiryhmän väliraportissa on tarkasteltu eri toiminnan organisointivaihtoehtoja. Yhtenä vaihtoehtona on, että uudelleen organisoitu Aluehallinnon tietohallintopalveluyksikkö, AHTi vastaa työasemapalvelusta ja hankkii palvelukokonaisuuden IT-ratkaisut markkinoilta sekä hoitaa palvelupisteen, lähituen ja etätuen omalla työvoimalla (vaihtoehto 3). Väliraportissa tätä vaihtoehtoa on tarkasteltu henkilöstön aseman järjestämisen, toiminnan organisoinnin sekä toiminnan haltuunoton ja palvelun käyttöönoton näkökulmista. Lisäksi väliraportissa on esitetty tämän vaihtoehdon mukaisen organisoinnin edellyttämiä täytäntöönpanotoimia. 
Valtion yhteisen työasemaratkaisun toteutusta seuraava ja kehittämistä linjaava ohjausryhmä on käsitellyt projektiryhmän väliraporttia 17.6.2011 kokouksessaan. Ohjausryhmä edellytti, että projektiryhmän käsittelemiin vaihtoehtoihin liittyen tehdään kesän 2011 aikana vielä lisäselvityksiä. Yhtenä lisäselvityksen aiheena on tarkentaa toiminnan organisointivaihtoehtojen organisatorisia ja kustannusvaikutuksia. Erikseen lisäselvitystä tehdään mahdollisuuksista siirtää työasemapalvelun tukitehtävien hoitamista suoraan valtion eri organisaatioista kaupallisen toimijan hoidettavaksi.
Tässä tarkoituksessa valtiovarainministeriö pyytää Aluehallinnon tietohallintopalveluyksiköltä selvitystä seuraavista asioista:

1. Toiminnan organisointi ja haltuunotto Aluehallinnon tietohallintopalveluyksikössä:

a. Minkälaista ajallista, hallinnonalakohtaista ja mahdollista muuta vaiheistusta noudattaen AHTi voisi hallitusti ottaa vastaan työasemapalvelun tukitehtäviä päätoimisesti valtion eri organisaatioissa hoitavan henkilöstön ja työasemapalvelun asiakkuudet? Tavoitteena on, että käyttöönotto tapahtuu syksystä 2012 alkaen vuoden 2015 loppuun mennessä.
b. Miten AHTi varmistaisi ja tarvittaessa vahvistaisi työasemapalvelun palvelupistetoiminnan ja näissä tehtävissä olevan henkilöstön työskentelemisen alueellisesti mahdollisimman kattavasti usealla eri paikkakunnalla? 
c. Miten toiminta AHTissa voidaan organisoida itsenäisen kokonaisuuden muodostavaksi, yhtenäiseksi ja läpinäkyväksi liiketoiminnaksi, joka on tarvittaessa sellaisenaan siirrettävissä liiketoiminnan siirtona yritykselle?
2. Minkälaisia mahdollisuuksia, keinoja ja kokemuksia AHTilla on huolehtia henkilöstön aseman järjestämisestä hyvän henkilöstöpolitiikan mukaisesti sekä hoitaa henkilöstön määrään ja osaamiseen liittyvät sopeuttamistoimet tämän kaltaisissa muutoksissa? 

3. Miten AHTi voi varmistaa sen, että sille kuuluvien muiden tehtävien palvelukyky ei heikkene sen vuoksi, että se ottaa haltuun valtion yhteiseen työasemapalveluun liittyvät tehtävät henkilöstötyöryhmän väliraportissa esitetyllä tavalla?

4. Miten ja milloin AHTin arvion mukaan valtion yhteiselle työasemapalvelulle asetetut toiminnalliset, taloudelliset ja laadulliset tavoitteet voidaan kyseessä olevassa toimintamallivaihtoehdossa saavuttaa? Mihin mennessä työasemapalvelun palvelupisteen, lähituen ja etätuen toiminta saavuttaa sille asetetun tuottavuustavoitteen 204 työasemaa / htv.
5. Mitä erityisiä riskejä esitetyn vaihtoehdon mukaiseen toimintamalliin liittyy?
6. Onko henkilöstötyöryhmän väliraportissa esitettyihin täytäntöönpanotoimiin lisättävää tai muutettavaa?

7. Seuraaviin kysymyksiin pyydetään vastaamaan liitteenä olevalla taulukolla:

· Mitä henkilöstön lisäresursointia toiminnan haltuunotto valtion yhteiselle työasemapalvelulle asetettujen tavoitteiden mukaisesti edellyttäisi vuosina 2012-2015?

· Mitä lisäkustannuksia palvelun käyttöönotosta, toiminnan haltuunotosta ja toiminnan organisoimisesta aiheutuisi vuosina 2012-2015? 

Vastauksessanne tähän selvityspyyntöön voitte esittää myös muita asian kannalta mielestänne oleellisia tähän toimintamallivaihtoehtoon liittyviä näkökohtia.
Vastausta pyydetään 5.8.2011 mennessä. Vastaukset pyydetään toimittamaan valtiovarainministeriöön (valtiovarainministerio@vm.fi) ja ylitarkastaja Jaana Haataiselle.
Lisätietoja antavat kehittämisjohtaja Marko Puttonen (puh. 09 16032232) 1.7.2011 saakka ja 4.7.2011 alkaen ylitarkastaja Jaana Haatainen (puh. 09  16033271) sekä neuvotteleva virkamies Tuomo Pigg (puh. 09 16033248). Sähköpostiosoitteet  ovat muotoa etunimi.sukunimi(at)vm.fi.
Neuvotteleva virkamies


Sami Kivivasara
Liitteet
Liite 1: Kysymyksen 7 vastaustaulukko

Liite 2: Valtion yhteisen työasemaratkaisun toteuttamisen organisointia ja henkilöstöratkaisua valmistelevan projektiryhmän väliraportti; saatavilla internet-osoitteessa: http://www.vm.fi/vm/fi/04_julkaisut_ja_asiakirjat/01_julkaisut/04_hallinnon_kehittaminen/20110614Valtio/name.jsp
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