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Ministeriöille ja virastoille
Työasemahankkeen ohjausryhmä käsitteli henkilöstötyöryhmän ehdotusta valtion yhteisen työasemapalvelun organisoinnista

Valtion yhteisen työasemaratkaisun toteutusta ja kehittämistä linjaava ohjausryhmä käsitteli kokouksessaan 17.6.2011 työasemaratkaisun toteuttamisen organisointia ja henkilöstöratkaisua valmistelevan projektiryhmän (henkilöstötyöryhmä) väliraporttia. Ohjausryhmä edellytti, että projektiryhmän käsittelemiin vaihtoehtoihin liittyen tehdään kesän aikana vielä lisäselvityksiä, minkä jälkeen ohjausryhmä käsittelee asiaa uudelleen. Ohjausryhmän käsittelyn jälkeen asiasta pyydetään virastojen lausunnot. Valtiovarainministeriön on tarkoitus päättää työasemaratkaisun toteutustavasta ja jatkovalmistelun käynnistämisestä alkusyksystä 2011. 

Henkilöstötyöryhmän keskeiset ehdotukset
Henkilöstötyöryhmä ehdotti väliraportissaan 14.6.2011, että uudelleen organisoitunut AHTi (Aluehallinnon tietohallintopalvelut) vastaisi valtion yhteisestä työasemapalvelusta ja tuottaisi siihen kuuluvan palvelupisteen, lähituen ja etätuen palvelut vuoden 2012 syksystä alkaen. Palvelut ja niitä valtiolla päätoimisesti hoitava henkilöstö siirtyisivät AHTiin vaiheittain vuoteen 2015 mennessä. Henkilöstötyöryhmän keväällä 2011 tekemän henkilöstökartoituksen perusteella siirto koskisi noin 450 henkilöä.
Työryhmä tarkasteli neljää eri vaihtoehtoa ennen kuin päätyi ehdottamaan työasemapalvelujen tuottamista AHTiin perustettavassa erillisessä yksikössä. Työryhmän mukaan tässä vaihtoehdossa voidaan ottaa parhaiten huomioon toiminnan ja palvelujen organisointiin ja haltuunottoon sekä henkilöstön aseman järjestämiseen ja hyvän henkilöstöpolitiikan noudattamiseen liittyvät seikat. 

Työryhmä ehdotti myös, että vuonna 2016 valtion yhteisen työasemapalvelun asiakaspalvelupisteen, lähituen ja etätuen palvelutoimintaa arvioidaan. Työryhmä ehdottaa, että arvioinnin perusteella tehdään tarvittavat päätökset siitä, onko tarkoituksenmukaisempaa ja kannattavampaa hoitaa edellä mainitut palvelut AHTissa vai hankkia palvelut kaupallisilta toimittajilta.

Työasemaratkaisun toteuttamisen organisointia ja henkilöstöratkaisua valmistelevan projektiryhmän (henkilöstötyöryhmä) väliraportti (http://www.vm.fi/vm/fi/04_julkaisut_ja_asiakirjat/01_julkaisut/04_hallinnon_kehittaminen/20110614Valtio/name.jsp)
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