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73 §
LAUSUNTO UUDENMAAN MAISTRAATTIEN YHDISTÄMISTÄ KOSKEVASTA SELVITYKSESTÄ (LIITE)

Valmistelu ja lisätiedot: vs. kunnansihteeri Matti Latva-Pirilä, (019) 510 8631 tai matti.latva-pirila@lapinjarvi.fi
Valtiovarainministeriö pyytää 24.4.2015 mennessä lausuntoa Helsingin, Itä-Uudenmaan ja Länsi-Uudenmaan maistraattien yhdistämisen vaikutuksia koskevasta selvityksestä ja siihen liitetyistä luonnoksista hallituksen esitykseksi ja asetusmuutoksiksi.

Maistraatit ovat osa valtion paikallishallintoa, jotka vastaavat yhteiskunnan tietohuolto- ja oikeusturvapalveluista. Oikeusturvapalveluihin kuuluvat muun muassa edunvalvonta-, kuluttajaneuvonta- ja todistajapalvelut sekä henkilö-, perhe- ja perintöoikeudelliset palvelut. 

Uudenmaan maakunnan alueella toimii tällä hetkellä kolme maistraattia (Helsinki, Länsi-Uusimaa ja Itä-Uusimaa). Itä-Uudenmaan maistraatilla on kolme toimipistettä (Vantaa, Hyvinkää ja Porvoo). Esityksessä ehdotetaan, että maistraatit yhdistettäisiin yhdeksi Uudenmaan maistraatiksi. Maistraattien yhdistäminen mahdollistaisi toiminnan tehostamisen esimerkiksi tehtävien, erikoisosaamisen ja hallinnollisten asioiden keskittämisellä. Yhdistämisellä voidaan saavuttaa selvityksen mukaan 300 000 € säästöt muun muassa palkkakustannuksissa päälliköiden määrää karsimalla. Asiakasvaikutuksena nähdään asiakkaiden valinnan vapauden kasvaminen, kun he voivat vapaammin valita itselleen sopivan asiointipaikan. Yhdistämisellä ei olisi merkittäviä kielellisiä vaikutuksia.

Selvityksen mukaan yhdistyminen ei vaikuttaisi toimipisteiden määrään. Selvityksessä kuitenkin todetaan, että maistraattien toimipistetyöryhmän loppuraporttiin sisältyy ehdotus Itä-Uudenmaan Hyvinkään ja Porvoon yksiköiden lakkauttamisesta. Yhteistä asiakaspalvelua koskevan hallituksen esitysluonnoksen mukaan maistraattien palveluja tarjottaisiin tulevaisuudessa perustettavissa julkisen hallinnon yhteisissä asiointipisteissä lakisääteisesti. Tämänhetkisen suunnitelman mukaan julkisen hallinnon yhteiset asiointipisteet aloittaisivat toimintansa Uudellamaalla vuonna 2018. Maistraattien toimipisteiden toiminta on arvioitu voitavan korvata paikkakunnille perustettavilla asiointipisteillä.
EHDOTUS:
Kunnanhallitus päättää

· esittää lausuntonaan valtiovarainministeriölle, että sillä ei ole huomautettavaa maistraattien hallinnollisesta yhdistämisestä. Maistraatin tarjoamat palvelut on kuitenkin turvattava Itä-Uudellamaalla tulevaisuudessakin.

KÄSITTELY: Asiassa käydyn keskustelun aikana kunnanhallituksen jäsen Benny Engård ehdotti, että lausunnon ensimmäinen lause poistetaan ja toinen lause muutetaan muotoon ”maistraatin tarjoamat palvelut on turvattava Itä-Uudellamaalla ja Porvoon toimipiste säilytettävä”. Kunnanhallituksen I varapuheenjohtaja Thomas Antas kannatti Engårdin ehdotusta.

Julistettuaan keskustelun päättyneeksi puheenjohtaja totesi, että oli tehty yksi esittelijän ehdotuksesta poikkeava kannatettu ehdotus. Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysehdotuksen, joka hyväksyttiin: ne, jotka kannattavat esittelijän ehdotusta äänestävät JAA ja ne, jotka kannattavat Engårdin tekemää ja Antaksen kannattamaa ehdotusta äänestävät EI. Suoritetussa nimenhuuto äänestyksessä annettiin 1 JAA-ääni ja 8 EI-ääntä (liite). Engårdin ehdotus voitti.

PÄÄTÖS:
Kunnanhallitus päätti

· esittää lausuntonaan valtiovarainministeriölle, että maistraatin tarjoamat palvelut on turvattava Itä-Uudellamaalla ja Porvoon toimipiste säilytettävä.
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