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Valtiovarainministeriö tiedottaa

Veroäyri historiaan ja pyöristykset sentteihin

Markat muunnetaan euroiksi verolainsäädännössä

Verolainsäädäntöön esitetään tehtäväksi euron käyttöönotosta aiheutuvat muutokset. Lainsäädäntöön sisältyvät markkamäärät esitetään muutettaviksi euroiksi ja senteiksi vuoden 2002 alusta, jolloin markka poistuu käytöstä. Lakien on tarkoitus tulla voimaan 1. tammikuuta 2002.

Markkamääräiset veroperusteet muunnettaisiin lähimpään euromäärään siten, että laissa pyöreiksi tarkoitetut määrät pyöristettäisiin myös euroina. Muutosten kokonaisvaikutukset olisivat taloudellisesti mahdollisimman neutraalit. Useimmissa tapauksissa muutokset toteutettaisiin verovelvollisille edullisella tavalla. Mihinkään verolainsäädäntöön sisältyvään markkamäärään ei esitetä muusta kuin euron käyttöönotosta johtuvia muutoksia. 

Hallitus esittää myös, että euron käyttöönoton jälkeen verot ja maksut määrättäisiin ja kannettaisiin yleensä sentin tarkkuudella. Lisäksi esitetään, että veroäyrin käsitteestä luovuttaisiin. Hallitus päätti lakiesityksen sisällöstä 7.6.2001 ja presidentin on tarkoitus antaa esitys eduskunnalle perjantaina 8.6.2001.

Muutokset alentaisivat verotuottoa vuosittain yhteensä 75-80 miljoonaa markkaa, joka pääosin johtuisi verotulojen muutoksista. Vaikutuksesta noin 30 miljoonaa markkaa kohdistuisi kunnallisveroon. Vaikutus sekä kirkollisveron että sairausvakuutusmaksun tuottoon olisi noin kaksi miljoonaa markkaa. Yksittäisen kansalaisen verotus kevenisi hieman, suurimmalla osalla verovelvollisista noin 20 markkaa vuodessa.

Huomattavin taloudellinen merkitys tuloverotuksessa on asunnon ja työpaikan välisten matkakulujen omavastuuosuudella, tulonhankkimisvähennyksellä, kunnallisverotuksen ansiotulovähennyksen raja-arvoilla ja valtionverotuksen invalidivähennyksellä. Näiltä osin pyöristys ehdotetaan tehtäväksi lähimpään verovelvolliselle edulliseen määrään. Vähennyksen saajien suuren määrän vuoksi näiden vähennysten taloudellinen yhteisvaikutus on suurempi kuin kaikkien muiden muutosten vaikutukset yhteensä.  

Lisätietoja antaa neuvotteleva virkamies Matti Halen VM:n vero-osastolta, puh. (09) 160 3168.
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