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VALTIONEUVOSTON PERUS- JA IHMISOIKEUSYHTEYSHENKILÖIDEN VERKOSTO

Aika		torstai 8.9.2016 klo 9-11
Paikka		oikeusministeriö, neuvotteluhuone Julkisuus, Eteläesplanadi 10

Läsnä:		Krista Oinonen, UM
Tiina Mantere, SM
Asta Niskanen, VM
Satu Heikkinen, OKM
Mikael Åkermarck, LVM
Linda Piirto, TEM
Jouttimäki Riitta-Maija, STM
Ville Koponen, YM
Minna Ruuskanen, OKV 
Riitta Länsisyrjä, EOA
Kristiina Kouros, Ihmisoikeuskeskus
Lähteenoja Pentti, MMM
Maria Edel, OKM
Tia-Maaret Möller, VNK
Teija Pellikainen, PLM
Sonya Walkila, OM 
Johanna Suurpää, OM (pj)
Yrsa Nyman, OM (sihteeri)

Panu Artemjeff, OM
Hanna Rönty, OM
Sara Braskén, OM

1) Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen.

2) Toimintaohjelman valmistelu

· Verkoston sihteeri esitteli toimintaohjelman ja hankkeiden rakenteen. Jokaista neljää toimintaohjelmaan valittua aihealuetta tarkastellaan YK:n ohjeistuksen mukaisesti rakenteen, prosessin ja lopputulosten näkökulmista. Sovittiin, että hankkeiden osalta käytetään samaa rakennetta, kuin ensimmäisessä PIO-ohjelmassa (Nimi, Sisältö, Oikeusperusta ml. mahdollinen kv. suositus, Vastuuministeriö sekä Indikaattorit). 
· Keskusteltiin kunkin painopistealueen SWOT-analyyseistä. Todettiin, että vahvuus- ja heikkous-kohdissa olevat tiedot perustuvat tutkimuksiin, kv. suosituksiin, kuulemistilaisuudessa esitettyyn tms. Mahdollisuudet ja uhat sisältävät myös omaan arviointiin perustuvia kirjauksia.
· Ministeriöt esittelivät toimintaohjelmaan tulevia hankkeita.
· Keskusteltiin indikaattoreista, eli tässä yhteydessä lähinnä toimintaohjelman toteutumisen seurannan mittareista sekä PIO-toimintaohjelman ja sen hankkeiden suhteesta muihin valtioneuvoston ohjelmiin.
· Kansalaisjärjestökuuleminen toimintaohjelmasta järjestetään 28.9. klo 9-11.30. Puheenjohtaja painotti, että on tärkeää, että jokaisesta ministeriöstä on edustaja paikalla. Ilmoittautuneille lähetetään etukäteen swot-analyysit sekä PIO-ohjelman valmistelua koskevan muistion. Tilaisuudessa ministeriöiden edustajat esittelevät valmistelussa olevat hankkeensa suullisesti.

3) Ajankohtaisia perus- ja ihmisoikeusasioita

Krista Oinonen ulkoasiainministeriöstä kertoi, että YK:n alkuperäiskansojen oikeuksien erityisraportoija on julkaissut raportin saamelaisten oikeuksien tilasta saamelaisalueella. Lisäksi Suomi on kuultavana Euroopan ihmisoikeustuomioistuimen suuressa jaostossa asiassa Satakunnan Markkinapörssi Oy ja Satamedia Oy, joka koskee verotietolistojen julkaisua.

Todettiin, että PIO -verkoston jäsenet ovat saaneet kutsun OM:n ja Ihmisoikeuskeskuksen järjestämään seminaariin 17.10.2016, ’Euroopan unionin perusoikeuskirjan käyttö’. 

4) Muut asiat

Puheenjohtaja kutsui osallistujat tutustumaan oikeusministeriön uusiin tiloihin kokouksen jälkeen.

5) Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 11.00.
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