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Viite: Työ- ja elinkeinoministeriön lausuntopyyntö 22.5.2018 
Asia: Hallituksen Esitys Laiksi oikeudesta korkeakouluissa tehtäviin keksintöihin annetun lain muuttamisesta

Lapin ammattikorkeakoulu kiittää lausuntopyynnöstä ja toteaa, että TKI-toiminnan tulosten hyödyntämisen tehostaminen on edelleen ajankohtaista ammattikorkeakoulukentällä. Lapin ammattikorkeakoulun näkökulmasta on ensiarvoisen tärkeää kehittää TKI-toiminnan tulosten hyödyntämiseen tähtäävää osaamista sekä prosesseja, etenkin jos halutaan varmistaa ammattikorkeakoulun valmiuksia toimia sitä ympäröivän yhteiskunnan kehittäjänä. 
Lakiesitys liittyy hallituksen osaamisen ja koulutuksen kärkihankkeeseen, jonka tavoitteena on mm. tieteen ja tutkimuksen resurssien tehokkaampi ja vaikuttavampi hyödyntäminen. Asiaa valmistellut työryhmä on lakimuutosesityksen lisäksi valmistellut suosituksia korkeakoulujen innovaatioprosesseihin ja –palveluihin liittyen, mm. todeten, että lakiuudistuksen rinnalla tulee kehittää korkeakoulujen innovaatio- ja kaupallistamisosaamista sekä niitä tukevia palveluprosesseja. Näiltä osin Lapin ammattikorkeakoulu katsoo, että osaamisen ja koulutuksen kärkihankkeeseen liittyen tulisi varmistaa, että myös kaikilla maakuntien korkeakouluilla on riittävät resurssit huolehtia innovaatioketjuun liittyvien palveluiden tarjoamisesta sekä reaaliset mahdollisuudet osallistua osaamisiensa kehittämiseen.
Itse lain muutosesityksen osalta Lapin ammattikorkeakoulu haluaa vain lyhyesti tuoda esiin, että koska avoimen tutkimuksen rooli ammattikorkeakoulukentällä ei ole merkittävä, esitetyllä lakimuutoksella on tuskin käytännön merkitystä ammattikorkeakoulujen TKI-toiminnan tulosten hyödyntämiseen.
Työryhmä on myös käsitellyt korkeakoulukeksintölain termin ”avoin tutkimus” sekoitettavuutta Avoimen tieteen ja tutkimuksen termistöön. Työryhmä ei kuitenkaan nähnyt tarvetta korvata termiä vähemmän sekaannusta aiheuttavalla, osittain siksi että korvaavaa termiä on ollut vaikea löytää. Lapin ammattikorkeakoulu haluaa tässä yhteydessä kuitenkin huomauttaa, että termien sekaannus on todellinen haitta, etenkin ammattikorkeakoulukentällä, jossa vasta yritetään juurruttaa avoimen tieteen ja tutkimuksen eetosta. Etenkin kun ammattikorkeakoulukentällä on avoimen tieteen ja tutkimuksen termiksi otettu käyttöön ”Avoin TKI” – sekaannus on näin ollen vielä ilmeisempi kuin yliopistokentällä. Tämän vuoksi olisi toivottavaa, että ”avoin tutkimus” termin korvaamista vielä harkittaisiin, esimerkiksi termillä ”riippumaton tutkimus” tai ”itsenäinen tutkimus”.  Tällä hetkellä termien sekoitettavuus ei ehkä niinkään haittaa korkeakoulukeksintölain toimeenpanoa, mutta aiheuttaa turhaa sekaannusta suhteessa avoimen tieteen periaatteeseen.
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