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Askolan kunnan sivistystoimen Lausunto ”Toiminnallista ruotsia- lähtökohtia ruotsin opetuksen kehittämiseksi toisena kotimaisena kielenä”

Monipuolisilla kieli- ja viestintätaidoilla on suuri merkitys yksilön mahdollisuuksissa toimia

täysivaltaisena yhteisön jäsenenä eri elämänalueilla, kuten työssä, koulutuksessa, harrastuksissa

ja kansalaistoiminnassa. Ruotsin kieli kansallisena kielenä on keskeinen kaikilla yhteiskunnan alueilla. Kielitaidon merkitys työelämässä vahvistuu kaiken aikaa ja on ensiarvoisen tärkeää pyrkiä vahvistamaan näitä taitoja opetustarjonnan avulla. 
Ruotsia kielen aloittaminen yläkouluun siirtymisvaiheessa on ongelmallinen, mutta emme kuitenkaan kannata aloitusajan siirtämistä varhaisemmaksi. Vapaaehtoisen ruotsin aloittaminen viidennellä luokalla tulisi säilyttää, mutta lisäisimme 3-4-luokille ruotsin kielisuihkuja esimerkiksi äidinkielen yhteydessä. Näin oppilaat saisivat jo varhaisessa vaiheessa tuntumaa uuteen kieleen. Tämä voisi houkutella opiskelun aloittamista vapaaehtoisena, mutta antaisi myös pohjaa kielen opiskelun aloittamiseen seitsemännellä luokalla. Niille, jotka eivät aloittaisi opiskelua vapaaehtoisena, jatkettaisiin kielisuihkutunteja myös 5-6 -luokilla. Lisäksi koulujen kerhotoiminnan kautta voidaan luoda kieli- ja kulttuurikerhoja ja tätä kautta kannustaa uuden kielen oppimiseen. 
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