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00023 Valtioneuvosto
Viite: Opetus- ja kulttuuriministeriön lausuntopyyntö 22.5.2012, dno 77/040/2011
Asia: Toiminnallista ruotsia – lähtökohtia ruotsin opetuksen kehittämiseksi toisena kotimaisena kielenä
Ruotsin kielen kehittämisryhmä toteaa raportissaan, että ruotsin kielen osaaminen on heikentynyt eikä ole sillä tasolla, että perustuslain 17§:ssä mainittu oikeus käyttää ruotsia kaikilta osin täyttyisi. Työryhmä tuo esiin useita syitä negatiiviseen kehitykseen muun muassa sen, että ruotsista on tullut vapaaehtoinen aine ylioppilaskokeissa.
Työryhmän mukaan yliopisto-opiskelijoiden suhtautuminen ruotsin kielen opiskeluun vaihtelee koulutusaloittain. Lisäksi monilla opiskelijoilla on lukio-opintojen jälkeen heikko taitotaso ja valmiudet ruotsin opiskeluun. UNIFI ry yhtyy työryhmä toteamukseen, että korkeakoulujen perustehtäviin ei kuulu paikata alemman asteen koulutuksen puutteita. 
Selvitysten mukaan työelämässä ruotsin kieli näyttäytyy tärkeänä vieraana kielenä. Onko niin, että korkeakouluopiskelijoilla ei ole riittävää tietoa työelämän kielitaitovaatimuksista? Se korostaisi yhtäältä opinto-ohjausta (toimenpide-ehdotus 6) sekä toisaalta korkeatutkinnon jälkeisen aikuiskoulutuksen ja erityisesti yleissivistävän aikuiskoulutuksen tarjoamia mahdollisuuksia ruotsin kielen osaamisen kehittämisessä. Aikuiskoulutuksessa oppimisym​päristöjen, digitaalisten oppimisalustojen ja opettajien pedagogisten valmiuksien kehittäminen on avainasemassa (toimenpide-ehdotus 10).
Raportissa esitetyt toimenpide-ehdotukset ovat sinänsä relevantteja. Ne vaativat kuitenkin konkretisointia. Ehdotusten vaatimia resurssejakaan ei ole pohdittu yksityiskohtaisemmin. Esimerkkinä voi nostaa toimenpide-ehdotuksen 12, jossa esitetään, että opetus- ja kulttuuriministeriö luo yhdessä korkeakoulujen kanssa kielikylpyopettajien erikoistumisväylän lastentarhanopettajien, luokanopettajien ja aineenopettajien koulutukseen. Helsingin yliopisto ja Åbo Akademi aloittivat 2011 yhteisen lastentarhanopettajien koulutusohjelman, jonka painopisteenä on kaksikielisyys.  Ohjelman toteuttamista edelsi pitkä valmisteluvaihe. Myös maahanmuuttajien ruotsin kielen oppimisen kehittäminen on tärkeää. UNIFI toteaa, että korkeakoulut järjestävät jo nyt mm. avoimessa yliopistossa ruotsin kielen opetusta. Jos yliopistoille annetaan uusia vastuita ja tehtäviä, niihin tulee osoittaa tarvittava rahoitus. 
Helsingissä 31. elokuuta 2012
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