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Lausunto 
Seinäjoen ammattikorkeakoulu 
Opetus- ja kulttuuriministeriön pyynnöstä Seinäjoen ammattikorkeakoulu lausuu seuraavaa liittyen kehittämisehdotuksiin raportissa Toiminnallista ruotsia – lähtökohtia ruotsin opetuksen kehittämiseksi toisena kotimaisena kielenä.

Toimenpide-ehdotus I koulutusjatkumon periaatteen ja yhdenvertaisen oppimisen turvaaminen
Ruotsin opetuksen aloitusajankohtaa pitäisi aikaistaa vuodella tai kahdella ja opinnoille pitäisi taata jatkumo kaikilla koulutusasteilla. Myös niille, jotka aloittavat ruotsin valinnaisena 3. luokalta, pitää olla mahdollisuus jatkaa taitojensa mukaisessa ryhmässä myös korkeakouluissa. 

Asennekasvatukseen pitää kiinnittää huomiota heti varhaisessa vaiheessa, niin että ruotsin ja yleensä kielten oppiminen koettaisiin tärkeänä, hyödyllisenä ja hauskana niin työelämän kannalta kuin ihmisten välisten kontaktienkin ylläpitämisessä.

Toimenpide-ehdotus II opetussuunnitelmien ja –menetelmien kehittäminen sekä 

Erillisrahoitus opetus- ja oppimismenetelmien kehittämiseksi

Kannatetaan OKM:n erillisrahoitusta opetus- ja oppimismenetelmien kehittämiseksi, jotta korkeakoulujen tutkintoasetuksessa vaadittava kielitaito saavutetaan. Tutkintoasetuksessa vaadittavaan kielitaitoon ei kuitenkaan päästä, jos ruotsin kielen opetusta ja oppimista edeltävillä kouluasteilla ei tehosteta tai aikaisteta ja peruskoulun ruotsin tuntimääriä lisätä. 

Opetussuunnitelmat ja -menetelmät ovat ratkaisevassa asemassa haluttaessa edistää ruotsin kielen opiskeluun kohdistuvia asenteita koululaisten ja opiskelijoiden keskuudessa. Pitää löytää keinoja, joilla ruotsin opiskelusta saadaan mielekästä ja asenneilmapiiri nykyistä positiivisemmaksi. Tarvitaan myös ops-tason määrittelyä siitä, mitä ammatillinen, korkeakoulutasoinen (ruotsin) kielen opetus on tulevaisuudessa, kun työryhmän esittämät toimenpiteet alkavat vaikuttaa eri koulutusasteilla. 

Uutta opetussuunnitelmaa luotaessa pitäisi huomioida ruotsin kielen opetukselliset haasteet. Ruotsin opinnoista saataisiin mielekkäämpiä, jos opetuksessa korostuisi se, että kielellä tehtäisiin konkreetteja asioita (vrt. esitys kielen ja kulttuurin integroimisesta muihin oppiaineisiin). 
Korkea-asteen kielikoulutuksessa elinkeino- ja yrityselämän hyödyntämisen opetuksessa uskotaan lisäävän opiskelumotivaatiota. Kansainvälisillä ja maansisäisillä vaihto-ohjelmilla voidaan erityisesti lisätä niiden korkeakouluopiskelijoiden kosketuspintaa Ruotsiin maana, ruotsinkieliseen kulttuuriin ja ruotsia puhuviin. Tämä koskee etenkin niitä opiskelijoita, joiden ammattikorkeakoulut sijaitsevat suomenkielisillä alueilla ja joilla ei vielä ole kattavia opiskelijavaihtokohteita Ruotsissa

Opetusaineistojen kehittämishanke

Ruotsin opetusaineistojen kehittämishankkeessa tuotettujen materiaalien toivotaan sisältävän myös sen tasoista aineistoa, että sitä voi käyttää myös korkea-asteen ruotsin opetuksessa. 

Opiskelijoiden kielenomaksumiskyky huomioon ops-suunnittelussa

Ehdotetaan, että ruotsin kielen korkeakouluopinnoissa olisi tarvittaessa ryhmä nopeammin eteneville ja oma ryhmänsä hitaammin eteneville. Tämä voisi edistää sitä, että korkean oppimiskyvyn ja/tai motivaation omaavat opiskelijat ja ruotsia A2-kielenä opiskelleet voisivat kehittää kielitaitoaan pidemmälle kuin se nyt on mahdollista sekaryhmissä, joissa edetään keskitason tavoitteiden mukaan. 

Edelliseen viitaten pitäisi yhtälailla hyväksyä myös se, että kaikki opiskelijat eivät ponnisteluista huolimatta saavuta minimitasoa B1 ruotsin kielessä. Näistä opiskelijoista voi tulla erinomaisia oman alansa korkeakoulutettuja asiantuntijoita, vaikka heidän ruotsin kielitaitonsa ei riittäisi B1-tason saavuttamiseen. Näiden opiskelijoiden tulisi voida suorittaa korkeakoulututkinto osoittamalla esim. ymmärtävänsä omaan alaansa liittyvää ruotsin kirjallista ilmaisua. Tämä edellyttää muutosta koskien valtakunnallisesti sovittuja korkeakouluopiskelijoiden kielitaitovaatimuksia ja ammattikorkeakoulujen kieliopintoja koskevaan lainsäädäntöön. 
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