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Asia:
Jäsenten nimeämispyyntö ruotsin kielen opetuksen kehittämisryhmään
Valtioneuvoston vuoden 2009 kielikertomuksen mukaan kielten oppiminen on vähentynyt kouluissa. Riittämättömät ruotsin kielen opinnot kaikilla koulutusasteilla ovat johtamassa siihen, että kielilainsäädännön toteuttamisedellytykset ovat yhä harvempien kielitaitoisten yksilöiden harteilla. Ruotsinkieliset oppilaat aloittavat suomen kielen opintonsa aikaisemmin kuin suomenkieliset aloittavat ruotsin kielen opintonsa. Suomenkieliset oppilaat aloittavat ruotsin kielen opintonsa yleensä vasta sen tullessa pakolliseksi oppiaineeksi 7. luokalla. Tähän vaikuttavat kuntien kieliohjelmat, sillä harvat kunnat tarjoavat mahdollisuuden ruotsin kielen opintojen aikaisempaan aloittamiseen. Myös silloin kun tämä mahdollisuus on tarjolla, valitsevat suomenkieliset oppilaat harvoin ruotsin vapaaehtoiseksi, aikaisin aloitettavaksi kielekseen. Suomenkieliset oppilaat kirjoittavat myös yhä harvemmin ruotsin ylioppilaskirjoituksissa. Motivaatio ruotsin kielen oppimiseen näyttää kokonaisuudessaan vähentyneen. Riittämättömät ruotsin kielen opinnot perus- ja lukio-opetuksessa heijastuvat myös korkeakoulujen kieliopintoihin, joissa joudutaan paikkaamaan kielenopetuksen puutteita opiskelijoiden ammattisanaston kehittämisen sijaan.
Perustuslakivaliokunnan lausunnon (PeVL 1/2010) mukaan kielikertomus osoittaa, että tarvitaan pitkän tähtäimen toimenpiteitä turvaamaan sitä, että viranomaiset kykenevät myös käytännössä tarjoamaan palveluja ruotsin kielellä. Yksi tällainen toimenpide voisi valiokunnan mukaan olla ruotsin kielen opetuksen resurssien lisääminen kaikilla koulutusasteilla.
Toisaalta on yhä enemmän oppilaita ja opiskelijoita, joiden äidinkieli on jokin muu kuin suomi tai ruotsi. Erityisesti niillä maahanmuuttajataustaisilla lapsilla, jotka tulevat suomalaisen oppivelvollisuuden piiriin peruskoulun viimeisinä vuosina, on huomattavia ongelmia opiskella ja omaksua molempia kansalliskieliä. Muuta kieltä kuin suomea tai ruotsia äidinkielenään puhuvia onkin jouduttu vapauttamaan ruotsin kielen opiskelusta peruskoulussa. Ruotsin kielen opiskelun aloittaminen toisella asteella ei ole tällä hetkellä mahdollista ilman peruskoulun oppimäärän suorittamista. Ruotsin kielen osaamattomuus rajoittaa maahanmuuttajataustaisten pääsyä moniin tehtäviin. Muuta kuin suomea tai ruotsia äidinkielenään puhuvien kieltenopetukseen liittyviä vaatimuksia on tarpeen arvioida yhdenvertaisuuden näkökulmasta. 
Opetus- ja kulttuuriministeriö asettaa ruotsin kielen opetuksen kehittämisryhmän, jonka toimikausi jatkuu 31.5.2012 saakka. 

Ryhmän tehtävänä on:

· arvioida ruotsin kielen opetuksen laajuutta ja opetusjärjestelyitä eri koulutusasteilla perustuslain ja kielilain määrittelemien ruotsinkielisten kielellisten oikeuksien toteutumisen näkökulmasta, 

· selvittää eri vaihtoehdot ruotsin kielen opetuksen järjestämiseksi perusopetuksessa, 
· tehdä ehdotuksia ruotsin kielen opetuksen ja oppimisen parantamiseksi kaikilla koulutusasteilla sekä

· tehdä edellisiin tehtäviin liittyen muita tarvittavia ehdotuksia kielellisen yhdenvertaisuuden turvaamiseksi.

Työryhmän puheenjohtajana toimii ylijohtaja Sakari Karjalainen opetus- ja kulttuuriministeriöstä ja varapuheenjohtajana johtaja Johanna Suurpää oikeusministeriöstä.

Opetus- ja kulttuuriministeriö pyytää jakelussa mainittuja tahoja nimeämään edustajansa työryhmään. 
Opetus- ja kultturiministeriö pyytää, että Suomen Lukiolaisten Liitto, Suomen Ammattiin Opiskelevien Liitto - SAKKI ry,   Suomen Opiskelija-Allianssi - OSKU ry ja Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf nimeävät yhteisen edustajan. Samoin pyydetään, että Suomen ylioppilaskuntien liitto (SYL) ry ja Suomen ammattikorkeakouluopiskelijakuntien liitto - SAMOK ry nimeävät yhteisen edustajan. 

Ryhmää asetettaessa on otettava huomioon, että sen kokoonpanon tulee täyttää naisten ja miesten tasa-arvosta annetun lain (609/1986) vaatimukset. Tästä syystä pyydetään ehdottamaan sekä nais- että miespuolinen ehdokas ja haluttaessa ilmoittamaan heidät ensisijaisjärjestyksessä. Jäsenehdotukset pyydetään lähettämään viimeistään 23.3.2011 opetus- ja kulttuuriministeriön kirjaamoon (Opetus- ja kulttuuriministeriö, PL 29, 00023 Valtioneuvosto).
	Johtaja 
	Kirsi Kangaspunta


	Ylitarkastaja
	Mari Pastila-Eklund


JAKELU
Folktinget

Suomen Kuntaliitto

Suomen yliopistot UNIFI ry

Ammattikorkeakoulujen rehtorineuvosto ARENE

Ammatillisen koulutuksen kehittäminen AMKE ry

Opettajien Ammattijärjestö OAJ 
Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf
Suomen Lukiolaisten Liitto ry

Suomen Ammattiin Opiskelevien Liitto - SAKKI ry 

Suomen Opiskelija-Allianssi - OSKU ry 

Suomen ylioppilaskuntien liitto (SYL) ry 

Suomen ammattikorkeakouluopiskelijakuntien liitto - SAMOK ry 
Sisäasiainministeriö, maahanmuuto-osasto

Vähemmistövaltuutettu

Opetushallitus

IDA: 298592

