Lausunto ruotsin kielen opetuksen kehittämisryhmän raportista 

Pyydettynä Kauniaisten kaupungin lausuntona totean, että tämä lausunto on virkamieslausunto, jonka laatimiseen ovat osallistuneet Kasavuoren koulun kieltenopettajat, kaupungin varhaiskasvatus-päällikkö ja koulutoimenjohtajat.  Seuraavassa on kannanottojamme raportin yleiseen osaan ja toimenpide-ehdotuksiin. 
Yleistä
Toimenpiteissä huomioitu elinikäisen oppimisen jatkumo ja keskeisenä näkyvät opiskelijoiden opiskelumotivaatiota lisäävät toimet ovat erittäin hyvä asia. Samoin erittäin tärkeänä pidämme ruotsin kielen vaihto-ohjelmien ja muiden autenttisten kokemusten luomista ruotsinkielisten kanssa, niin kotimaassa kuin Ruotsissa. Raportissa painotetaan, että aineenopettajakoulutuksessa ja täydennyskoulutuksessa tulee löytää oppilaita motivoivia  opetuksen keinoja, joista esimerkkinä mainitaan eurooppalainen kielisalkku. Kauniaisissa kielisalkkuideaa on kokeiltu hyvällä menestyksellä. Se otetaan syksyllä 2012  käyttöön nimellä ”Unelmasalkku”, joka tulee suomenkielisen yläkoulun pedagogisesta kokonaisideasta. 

Toimenpide-ehdotus 1
Koulutuksen jatkumon turvaamiseksi olisi hyvä, että varhennetun B1-ruotsin opettajina toimisivat aineenopettajat tai luokanopettajat, jotka ovat hankkineet aineenopettajan pätevyyden. Parhaiden oppimistulosten saavuttamiseksi on tärkeää herättää innostus kieleen mahdollisimman varhain.

Toimenpide-ehdotus 2
Kauniaisten suomenkielisessä perusopetuksessa toteutetun Kielitivoli -hankkeen myötä kielten valinnaisuus lisääntyi (OPH raportit ja selvitykset 2012:1),

joten vastaavan panostuksen kohdentaminen ruotsin kieleen voisi tuoda lisää valinnaisuutta.

Valinnaisuuden lisääntyessä myös kirjakustantamot panostavat materiaalituotantoon, joka tällä

hetkellä on A-ruotsin osalta todella vähäistä. Kunnille tulisi antaa valtionosuutta ruotsin kielen opetuksen järjestämiseen A2 –opetuksena nykysääntöjä laajemmin.
Toimenpide-ehdotus 3
Ruotsin kielen ja kulttuurin sisältöjen integroimisesta muihin oppiaineisiin perusopetuksen luokilla 1-6 todetaan, että svenska.nu on tuottanut erittäin hyvää materiaalia ja ohjelmaa ruotsin kielen opettajille. Esitämme, että opettajien materiaalia tuotetaan yhteistyössä muiden oppiaineiden kanssa, sillä kyseinen materiaali on luonteeltaan hyvin motivoivaa ja oppimisen iloa tuottavaa.
Toimenpide-ehdotukset 6 ja 10
Uuden opetussuunnitelman laadinnassa on huomioitava opinto-ohjauksen kehittäminen niin, että jatko-opintoja suunnittelevat saavat oikean kuvan ruotsin kielen osaamisvaatimuksista seuraavilla koulutustasoilla ja eri ammateissa. 

Ruotsin kielen opetusaineistojen ja monipuolisten opetusmenetelmien kehittämishanketta pidetään erittäin hyödyllisenä kielen oppimiseen motivoinnissa. Opettajien työtä helpottaisi myös verkossa olevan runsaan toiminnallista kielitaitoa tukevan aineiston kokoaminen yhteen portaaliin. Tärkeänä pidetään myös olemassa olevan aineiston hyödyntämistä ja parantamista.
Toimenpide-ehdotus 11
Kielikylpyopetuksen huomioiminen opetussuunnitelmien perusteissa on hyvä ja helpottaa myös kuntien välistä yhteistyötä. Kieltenopettajat katsovat kuitenkin, että nykytilanne on innostanut oppilaita oppimaan eri tavalla. Opettajilla on ollut vapaammat kädet toteuttaa opetusta opetussuunnitelman mukaisesti parhaaksi katsomillaan menetelmillä, kun valmista oppikirjaa ei ole käytettävissä. Tämä on saattanut lisätä opetuksen monipuolisuutta. Näiden kokemusten perusteella verkko- ja viestinnällisen oppimisen käyttöä oppitunneilla voi suositella muillekin, kuin kielikylpyopettajille.

Toimenpide-ehdotus 17
Opettaja- ja oppilasvaihdon kehittämisessä tulee resursoinnissa huomioida myös nykytekniikan mahdollisuudet sellaisten oppimisympäristöjen luomisessa, jotka edesauttavat yhteydenpitoa esimerkiksi videokonferenssi-välineiden avulla. Näin voidaan lisätä autenttisia kielenoppimis-tilanteita myös poistumatta koululta.
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