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Helsinki 29.8.2012
Opetus- ja kulttuuriministeriölle

Kotimaisten kielten keskus esittää Toiminnallista ruotsia – lähtökohtia ruotsin opetuksen kehittämiseksi toisena kotimaisena kielenä -raportin toimenpide-ehdotuksista seuraavan lausunnon.
Yleistä

Työryhmän tehtävänä on ollut arvioida ruotsin kielen opetuksen laajuutta ja opetusjärjestelyjä eri koulutusasteilla ja selvittää eri vaihtoehdot ruotsin kielen opetuksen järjestämiseksi perusopetuksessa. Lisäksi työryhmää pyydettiin tekemään ehdotuksia ruotsin kielen opetuksen ja oppimisen parantamiseksi kaikilla koulutusasteilla sekä kielellisen yhdenvertaisuuden turvaamiseksi.
Raportissa korostuu hyvin se, että kysymys ei ole vain peruskoulua koskevista ratkaisuista, joista julkisuudessa on keskusteltu eniten, vaan vastuu asian edistämisestä on monella taholla, kuten yliopistoilla, ammattikorkeakouluilla ja laajemminkin ammatillisella opetuksella sekä kunnilla ja eri alojen työnantajilla. Lisäksi toteamme, että raportti kokonaisuudessaan kuvaa hyvin nykyisen tilanteen. Toivomme, että se saavuttaa mahdollisimman laajan lukijakunnan ja että esimerkiksi yliopistot ja muut oppilaitokset sekä kunnat voivat saada siitä pohjaa ja suuntaviivoja ruotsin kielen opetuksen suunnitteluun.
Työryhmä on valinnut kolme näkökulmaa, joiden varassa ruotsin kielen opetusta tarkastellaan ja joista ehdotuksia tehdään: 1) koulutusjatkumon periaatteen ja yhdenvertaisen oppimisen turvaaminen, 2) opetussuunnitelmien ja -menetelmien sekä 3) maahanmuuttajien ruotsin kielen oppimisen kehittäminen. Pidämme hyvänä sitä, että työryhmä esittää varsin konkreettisia ehdotuksia ruotsin kielen opetuksen ja oppimisen tukemiseksi kaikilla koulutustasoilla.
Toimenpide-ehdotukset koulutusjatkumon periaatteen ja yhdenvertaisen oppimisen turvaamiseksi

Työryhmä on huolestunut siitä, että riittämättömät ruotsin kielen opinnot kaikilla koulutusasteilla ovat johtamassa siihen, että kielilainsäädännön toteuttamisedellytykset koulutuspolkujen loppupäässä, korkeakoulutuksessa, ovat vaikeat. Työryhmä toteaa myös, että ruotsin kielen opintojen aloitus peruskoulun seitsemännellä luokalla on monella tapaa ongelmallinen ajankohta. 

Kannatettava ehdotus on, että ruotsin kielen oppiminen mahdollistetaan varhain. Kaikilla paikkakunnilla ja kaikissa kouluissa ei ole ollut edes mahdollisuutta valita ensimmäiseksi vieraaksi kieleksi ruotsin kieltä, ja siten varhaisempi ruotsin kielen opiskelun aloittaminen ei ole onnistunut silloinkaan, kun siihen olisi ollut halua. Ehdotettu valtion erityisavustus voi olla hyvä kannuste siihen, että kunnat ja koulut kiinnittävät tähän asiaan huomiota ja tukevat siten ruotsin kielen valintaa mahdollisimman varhaisessa vaiheessa.
Keskeistä on myös, että ruotsin kielen tarpeesta työelämässä ja ruotsin osaamisen hyödyistä on realistista tietoa jo silloin, kun työelämä on edessä vielä vuosien päässä. Tällöin oppilaita voidaan vakuuttaa siitä, että ruotsin kielestä on käytännön hyötyä niillekin, jotka eivät päivittäin kuule ympäristössään ruotsia. Nähdäksemme keskeistä on se, että ruotsin kielen opiskeluun motivointi on osa ylipäätään kielten opiskeluun kannustamista ja että motivointiin löydetään konkreettiset, opiskelijaan vetoavat keinot. Kielilainsäädännön toteuttamisedellytykset eivät avaudu nuorelle oppijalle, mutta sen sijaan ruotsin kielen opiskelun hyöty avautuu hänelle henkilökohtaisten kokemusten ja maanläheisten perustelujen avulla. Siten opetuksen sisällöillä, opettajan innostuksella ja mahdollisuuksilla käyttää ruotsin kieltä jo oppimisen alkuvaiheista lähtien on ratkaiseva vaikutus opiskelijoiden asenteisiin.
On myönteistä, että työryhmä kiinnittää ehdotuksissaan huomiota erilaiseen integrointiin: ruotsin kielen ja muiden aineiden integrointiin perusopetuksessa, käytännönläheiseen opetukseen ammatillisessa koulutuksessa ja erikielisten korkeakoulujen väliseen yhteistyöhön oppisisältöjen ja kurssien suunnittelussa. On kuitenkin todettava, että integroinnille suotuisaa maaperää ei saavuteta hallinnollisin keinoin, vaan integroinnin toteuttaminen edellyttää paikallista aktiivisuutta, kekseliäisyyttä ja ennakkoluulottomuutta. Työryhmä ei erityisemmin korosta sitä, että tiukka tuntijakoajattelu ja oppiaineiden väliset rajat voivat hankaloittaa integrointia, mikä ei tietenkään ole vain ruotsin kielen opetuksen ongelma, vaan laajemminkin opetuksen organisoinnin ongelma. Ruotsin kielen opetuksen suunnittelu ei siten ole erillinen saareke, vaan liittyy ylipäätään koulun kehittämiseen.
Toimenpide-ehdotukset opetussuunnitelmien ja -menetelmien kehittämiseksi

Ehdotuksissa painotetaan myös opetussuunnitelmien ja opetusmenetelmien uudistamista sekä opettajankoulutuksen perus- ja täydennyskoulutuksen jatkumoa. Pidämme erittäin myönteisenä, että kielikylpyopetus ja valtakunnallisen suunnitelmallisuuden lisääminen sen toteuttamiseksi saa ehdotuksissa paljon huomiota, koska kielikylpymenetelmä on hyvä esimerkki varhaisen kielenoppimisen tehokkuudesta ja sitä voi soveltaa myös muilla kuin kielikylpyluokilla. 
Ehdotukset koskevat luonnollisen oppimisjatkumon tukemista suunnitelmissa, kehittämishankkeissa ja käytännön opetuksessa. Erityisen painokkaasti tulee esille Opetushallituksen ja opetus- ja kulttuuriministeriön vastuu kokonaissuunnittelussa, joka koskee opetusaineistoja, luokanopettajien, aineenopettajien ja kielikylpyopettajien (täydennys)koulutusta sekä koulujen välistä yhteistyötä. Nähdäksemme viime kädessä on kuitenkin kysymys siitä, että kaikissa kohdin luodaan myös riittävät taloudelliset edellytykset näiden hyvien ehdotusten toteuttamiseen ja että ruotsin kielen opettajat saavat käytännössä tukea myös omassa toimintaympäristössään.
Toimenpide-ehdotukset maahanmuuttajien ruotsin kielen oppimisen kehittämiseksi
Työryhmä kiinnitti huomiota maahanmuuttajien puutteellisiin mahdollisuuksiin saavuttaa työelämässä tarvittava kielitaito ruotsin kielessä. Ruotsin kielen opetuksesta vapauttaminen on varmasti joissakin tilanteissa perusteltua, mutta nykyisellään vapautettujen määrä on varsin suuri, mikä tarkoittaa sitä, että opetuksesta vapautetut ovat työelämässä huonommassa asemassa kuin ne, jotka ovat saaneet ruotsin opetusta.
Työryhmä esittää useita käytännön toimia, joilla tilannetta voitaisiin parantaa. Ehdotukset liikkuvat pääosin melko yleisellä tasolla, mutta toteutuessaan voivat vahvistaa ruotsin kielen osuutta maahanmuuttajien opetuksessa. Mielestämme valtiolla, kunnilla ja työnantajilla on ratkaiseva rooli, kun pyritään luomaan myös kielellisesti yhdenvertaiset mahdollisuudet aikuisille työnhakijoille. Suomessa syntyneiden toisen ja kolmannen sukupolven mahdollisuudet osallistua myös ruotsin kielen opetukseen ovat luonnollisesti aivan toiset kuin ensimmäisen maahanmuuttajasukupolven mahdollisuudet. Siten erikielisten ryhmien sisäisten erojen huomioon ottaminen on tärkeää myös ruotsin kielen opetusta suunniteltaessa ja toteutettaessa.
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