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I.4

Ruotsin kielen ja kulttuurin integroiminen muihin oppiaineisiin mahdollisimman aikaisessa vaiheessa lisäisi varmasti oppilaiden motivaatiota ruotsin kielen opiskeluun, kun sen alkaminen ajankohtaista. Musiikin, maantieteen, erityisesti Suomen maantieteen, historian, urheilun jne sisällä voitaisiin pikkuhiljaa ujuttaa sanastoa oppilaille. Tiukasta oppiainejakoisuudesta pitäisi päästä pois ja esim. ilmiöpohjaisen oppimisen kautta saada oppijalle kokonaisuuksia, joissa ruotsin kielenkin asema olisi aivan eri kuin nykyisessä mallissa. 
Seitsemäs luokka on ollut huono ajankohta, kaikki stereotypiat ja ennakkoluulot ovat jo sisäistyneet, jolloin myös positiivinen asenne kieltä ja kulttuuria kohtaan hankala saavuttaa.

1.5

Kaikki, mikä tuo kieltä konkreettisesti nuoren arkeen ja opiskeluun, antaa todellisen hyödyn tarpeen, mikä taas lisää motivaatiota. Käytännönläheisyys varsinkin ammatillisissa oppilaitoksissa a ja o. .

1.6

Opinto-ohjauksen kehittäminen ja kurssisisältöjen tarkistus paikallaan. Opinto-ohjauksella merkittävä rooli, kun opiskelijat valitsevat syventäviä ja soveltavia kursseja. Myös opojen jatkokoulutukseen ja tietojen ajan tasalla pitämiseen satsattava.

II.9

Ehdoton edellytys sille, että opiskelijat jatkossakin haluavat opiskella ruotsia ja kokevat sen hyödyllisenä. Konkretiaa, nuorten maailmaan yhdistämistä, ei liian teoreettista. Käytännönläheisyys myös lukio-opiskelijoilla merkittävä tekijä. Yhteistyö oman kunnan tai kaupungin ruotsinkielisen koulun kanssa vähän käytetty vaihtoehto.
II.10

Sähköiset oppimisalustat käyttöön, pelit, digitaalinen oppimisympäristö myös. Tekee ihmeitä varsinkin poikien motivoinnille. Heikoille kielenoppijoille esim. mopon korjausohjeita digitaalisessa muodossa ruotsiksi.
II.13, 14 ja 15

Erittäin suuri rooli ruotsin kielen opettajien ammattitaidon kehittämisessä. Toiminnallisen kielitaidon vahvistamista tarvitaan nykyiseen verrattuna.

II.17

Toivoisin tällaisen vaihdon tulevan pakolliseksi tuleville ruotsin opettajille. Vain aidossa ympäristössä voi oppia toiminnallista kieltä. Markkinointia tehokkaasti opiskelijoiden suuntaan. 
III.18

Erittäin tervetullut vaihtoehto. Voisiko sitä harkita myös niille suomenkielisille opiskelijoille, joilla on perusopetuksessa ollut vaikeuksia ensimmäisen vieraan kielen kanssa ja haluavat kuitenkin jatkaa lukiossa? Joustavuutta kielen aloittamiseen myös perusopetuksen puolella, koska eri ihmiset tarvitsevat erilaista ja eritasoista kielitaitoa elämänsä aikana. 

