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Sisäasiainministeriö

1. OKM lausuntopyyntö OKM/77/040/2011

2. SMDno/2012/1111 ja saate 4.6.2012 
RVLEN LAUSUNTO TOIMINNALLISTA RUOTSIA.doc
OKM:n julkaisusta ”Toiminnallista ruotsia - lähtökohtia ruotsin opetuksen kehittämiseksi toisena kotimaisena kielenä” ilmenee useita syitä, joiden takia ruotsin kielen osaaminen Suomessa on heikentynyt. Ruotsin kielen opintojen vähentyminen, yksipuolistuminen sekä alueellisten ja sukupuolittuneiden erojen kasvaminen perusopetuksessa on vaikuttanut myös kielikoulutuksen laatuun ja heikentänyt kieliopintojen jatkumoa koulutusasteelta toiselle. Julkaisussa todetaan, että nykytilanteen takia korkeakoulut joutuvat paikkaamaan puutteita ruotsin kielen taidossa, mikä vähentää korkeakoulujen mahdollisuuksia keskittyä työelämässä tarvittavan ruotsin kielen osaamisen kehittämiseen.

Rajavartiolaitoksessa ja sen omassa oppilaitoksessa Raja- ja merivartiokoulussa, tunnistetaan yllämainitut ongelmat. Ruotsin kielen osaamisen tason lasku näkyy muun muassa rajavartijan peruskurssin valintakokeessa, jossa on osoitettava riittävä lähtötaitotaso kurssille pääsemiseksi. Koulutustasovaatimus rajavartijan peruskurssille pääsemiseksi on lukio tai ammatillinen peruskoulutus. Rajavartijan on valmistuakseen rajavartijan peruskurssilta ja tullakseen rajavartijan virkaan nimitetyksi suoritettava valtionhallinnon kielitutkinto. Tällä varmistetaan se, että tulevat rajavartiomiehet hallitsevat sellaiset ruotsin kielen kirjalliset ja suulliset taidot, jotka vastaavat julkisyhteisöjen henkilöstöltä vaadittavaa toisen kotimaisen kielen taitoa joko yksi- tai kaksikielisessä viranomaisessa riippuen opiskelijan tulevasta palveluspaikasta. 

Ruotsin opetuksen tavoitteiden laskeminen peruskoulussa, lukiossa ja ammatillisissa opinnoissa aiheuttavat suuria haasteita Raja- ja merivartiokoulun antamalle ruotsin kielen opetukselle. Rajavartijan peruskurssin opetuksessa keskitytään kielitutkinnon suorittamiseen vaadittujen taitojen harjoittelemiseen. Peruskurssin opetussuunnitelmassa kaikille annettavan ruotsin opetuksen tuntimäärä on 120 h (opintojen kesto 14 kk) opinnot ja lisäksi 20 tuntia valinnaisissa opinnoissa. 

Edellä esitetty tuntimäärä on riittävä, mikäli opiskelija on suorittanut lukion oppimäärän hyvin arvosanoin. Niille opiskelijoille, jotka ovat suorittaneet lukion oppimäärän heikoin arvosanoin tai jotka eivät ole käyneet lukiota vaan ammatillisen koulutuksen, tuntimäärä on haasteellinen. Heille tarvittavan aineksen omaksuminen aiheuttaa suuria vaikeuksia, koska kielen opiskelu joudutaan aloittamaan perusasioista. Tässä näkyy OKM:n julkaisussa esiin tuotu ongelma opintojen heikosta jatkumosta.

Alueelliset erot ovat havaittavissa ruotsin kielen opintomenestyksessä Raja- ja merivartiokoululla. Etelä- ja Länsi-Suomesta tulevien opiskelijoiden lähtötaso on yleisesti ottaen parempi kuin Itä-Suomesta tulevien opiskelijoiden, joiden joukossa kielitutkinnon läpäisemisessä on enemmän vaikeuksia kuin muilla opiskelijoilla.

Raja- ja merivartiokoulun opiskelijoiden keskuudessa ei ole ilmennyt tarvetta asennekasvatukseen ruotsin kielen opiskeluun liittyen. Mahdollisten ennakkoasenteiden ei ole havaittu vaikuttavan ruotsin opiskeluun peruskurssilla. 

Rajavartiolaitos haluaa korostaa ruotsin kielen opiskelun merkitystä. Lisäksi halutaan korostaa opintojen ohjauksen tärkeyttä peruskoulussa ja lukiossa. Oppilaille tulee välittyä realistinen kuva ruotsin kielen pakollisista osaamisvaatimuksista hakeuduttaessa tietyille aloille, kuten Rajavartiolaitokseen rajavartijan tai upseerin ammatteihin.
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