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Ylöjärven kaupungissa lausuntoon antoivat palautetta perusopetuksen ja lukion ruotsin opettajat sekä Kielitivoli –hankkeen opettajat. Yhteisen lausunnon hyvin eri muotoisista palautteista kokosi opetuspäällikkö Leena Pöntynen. Kommenttiin on kirjattu, onko sen kirjoittaja lukion, yläkoulun vai alakoulun opettaja.
3 Opetus- ja kulttuuriministeriö arvioi mahdollisuudet ruotsin opetuksen varhentamiseksi osana hallituskauden aikana määriteltäviä tavoitteita kansallisen kielivarannon monipuolistamiseksi.

· LUKIO: On otettava huomioon pienten kuntien kohdalla se, että jo nyt paikallisen tason kieliohjelmassa kielikoulutuksen jatkuvuus ei toteudu muun muassa siltä osin, että A2-kielen peruskoulussa valinneilla ei aina ole mahdollista jatkaa kieltä lukiossa, jos tarpeeksi suuria ryhmiä ei synny ja ryhmiä ei perusteta. Jotta jatkuvuus voidaan taata, kohdassa 2 mainittua valtion erityisavustusta tulisi siis jatkaa läpi peruskoulun ja lukion, ei pelkästään ryhmien perustamisajankohtana.

· LUKIO: ”Perusopetuksen aikana”: tarkoittaako tämä tuntimäärän lisäämistä luokilla 7.-9. vai ruotsin kielen opetuksen varhentamista?  Opetuksen varhentaminen auttaisi ruotsin kohdalla monessakin kohtaa, esim. koska lapset ovat avoimempia uudelle, negatiivinen asenneongelma poistuisi ajan mittaan ainakin osittain, pienemmät lapset oppivat myös uutta kieltä helpommin kuin murrosikäiset. Käytännössä kuitenkin alakoulussa on tunteja nyt jo aika paljon, ja uusia aineita 5.-6.-luokilla tulee useita (esim. historia, fy/ke). Tulisi siis ottaa huomioon myös se seikka, ettei lapsia kuormiteta liikaa. Myös kieliohjelman kannalta katsottuna pitää pohtia asiaa, sillä englanti alkaa useimmiten 3. luokalla ja 4. luokalla osa valitsee A2-kielen.  Jos esim. 5. luokalla tulisi taas uusi kieli, on siinä aikamoinen homma ainakin niille lapsille, joille muutkin aineet tuottavat hankaluuksia. Lisäksi jos uusi tuntijakoesitys toteutuu, yläkoulun puolelta siirretään osa englannin tunneista alakouluun, joten alakoulun tuntimäärä lisääntyisi aika huimasti.

· LUKIO: Ruotsia voitaisiin opiskella leikkimielisesti esim. kerhojen muodossa (esim. 3.-6.-luokilla 4 kertaa vuodessa ”kielisuihkutusta”) alkaen vaikka 3. luokalta, kun kielten opiskelu on englannin myötä tullut jo vähän tutuksi. Jotta kerhot toteutuisivat, tulisi niille myöntää korvamerkitty avustus ja tehdä kunnissa selkeä päätös siitä, kuka kerhoja pitää, missä, milloin ja kenelle.

· YLÄKOULU: Ruotsin kielen opiskelun aloittaminen  7. Luokalla ei ole huono asia. Erityisesti, jos lapsi on alkanut opiskella englannin lisäksi jotain muuta vierasta kieltä alaluokilla. Ja pelkäänpä että, jos kaikkien oppilaiden on aloitettava ruotsin opiskelu jo alaluokilla, muiden vieraiden kielten kuin englannin opiskelu ”tyssää” kyllä siihen! Kielivarantomme ei kyllä silloin laajene mihinkään suuntaan.

· ALAKOULU: Ruotsi on hyvä vaihtoehto säilyttää A2-kielenä niin kuin se jo on meillä Ylöjärvellä.  Tällöin ruotsin opiskelun tarpeellisuutta ei kyseenalaistettu. Tosin ryhmätkin ovat valikoituneita.
· ALAKOULU: Alaluokilla voisi kuitenkin olla pieni ruotsin kielisuihkaus esim. 4. luokalla, kun käsitellään Pohjoismaita ja sitten uudelleen 6. luokan keväällä. Suihkaus voisi olla esim. 1 - 2h/ kahden viikon aikana, jolloin ennättäisi käydä läpi tervehdyksiä, numeroita, ostostilanteita jne. Tätä on varmasti tehtykin /tehdään kouluilla, kun oppilaat lähtevät leirikouluun esim. Ahvenanmaalle tai jonnekin muualle ruotsinkieliselle alueelle. Motivaatio ja kiinnostus kielen opiskeluun syntyy ihan itsestään.

· ALAKOULU: Kaikki suorittaisivat tietyn määrän peruskursseja yläluokilla. Lukioon menoa suunnitteleville tarjottaisiin lisäkursseja ruotsista (1-2 kurssia). Niiden suorittaminen olisi kuitenkin välttämätöntä, jotta voisi aloittaa opinnot lukiossa.

· YLÄKOULU: Maahanmuuttajilla tulisi olla mahdollisuus aloittaa ruotsin kielen opiskelu myös lukiossa/ammattioppilaitoksessa tasavertaisuuden vuoksi, joten ehdotus on hyvä.
4 Opetus- ja kulttuuriministeriö ja Opetushallitus luovat mahdollisuuksia perusopetuksen opetussuunnitelmien perusteiden oppiainejakoisuuden loiventamiseksi niin, että ruotsin kielen ja kulttuurin sisältöjä on mahdollista integroida muihin oppiaineisiin perusopetuksen luokilla 1–6.

· LUKIO: Hieno ajatus, mutta luokanopettajat tarvitsevat tähän koulutusta ja ennen kaikkea valmiita opetusmateriaaleja, jotta voidaan taata mahdollisimman hyvin se, että integrointia tapahtuu. Luokanopettajien oma kielitaito ja kiinnostus asiaa kohtaan varmasti vaihtelee, ja siksi integrointi pitää tehdä mahdollisimman helpoksi. Kuka tekee materiaalit? Kuka maksaa? Maksetaanko opettajille lisäkorvausta? Kuka järjestää koulutusta? Kenelle koulutus järjestetään? Ennen kuin koulutusta voidaan suunnitella, pitää kunnissa olla tiedossa, ketkä opettajat ja millä luokka-asteella integrointi tapahtuu, jotta tiedetään kenelle koulutus suunnataan.

· YLÄKOULU: Intergaatio alakoulussa muihin oppiaineisiin onnistunee kulttuurin osalta hyvin, mutta ruotsin kielen opetus vaatii tietenkin pätevän opettajan alusta lähtien.

· ALAKOULU: Aloitteleville kielen oppijoille on luotava vahva pohja kielenopiskelutaidoissa. Niitä tarvitaan läpi elämän kieliä opiskeltaessa.

6 Opinto-ohjausta kehitetään siten, että jatko-opintoja suunnittelevat
saavat oikean kuvan ruotsin kielen osaamisvaatimuksista seuraavilla

koulutustasoilla ja eri ammateissa. Opetus- ja kulttuuriministeriö, Opetushallitus, koulutuksen järjestäjät ja korkeakoulut ovat tästä vastuussa.

· LUKIO: Oppilaille pitäisi heti ruotsin opiskelun alussa eli 7. luokalla selkeästi ja konkreettisesti tuoda esille tehtäviä, missä ruotsin kielen taitoa tarvitaan ja tuoda näitä tilanteita opetukseen, jotta syntyy linkki luokkahuoneen ja ulkomaailman välille. Heillä on monesti käsitys, ettei ”ruotsia oikeasti tarvita missään”, mutta he eivät ole tietoisia esim. Suomen kielilainsäädännöstä tai siitä, että myös monissa yrityksissä vaaditaan ruotsin kielen osaamista. Paremmin kuin se, että opinto-ohjaaja paasaa näistä asioista luokan edessä, toimisi ehkä se, että jokaiselle oppilaalle jo peruskoulussa tarjottaisiin mahdollisuus ainakin kerran päästä konkreettisesti näkemään esim. yritysvierailun muodossa, että ruotsin kieltä tarvitaan Suomessa (myös muualla kuin ruotsinkielisellä Pohjanmaalla).

· YLÄKOULU: Ruotsin kielen aseman turvaamiseksi kaikki keinot ovat huomionarvoisia, ja kielen opiskelumotivaatiota pitäisi pystyä lisäämään eri kouluasteilla. Ylioppilaskirjoituksissa ruotsin kielen kirjoittamisesta tulisi olla konkreettista hyötyä jatko-opintoihin pyrittäessä. Toisaalta abiturientit eivät ehkä ole riittävän hyvin perillä nykytilanteesta, ts. missä ruotsin kieltä tarvitaan, joten opinto-ohjauksessakin olisi ehkä vielä tehostamisen varaa tältä osin.

· ALAKOULU: Jatkuva motivointi ja kannustus on merkityksellistä, jotta oppilaat jaksavat paremmin haasteellisten hetkien yli.

· ALAKOULU: Opettajien olisi paremmin hallittava kieli, kulttuuri ja opetustavat.

9 Opetushallitus yhteistyössä opetuksen ja koulutuksen järjestäjienkanssa kehittävät ruotsin opetuksen opetussuunnitelmia perusopetuksessa, lukiokoulutuksessa ja ammatillisella toisella asteella siten, että tavoitteissa painottuu toiminnallinen kielitaito ja kielenopetus kiinnittyy oppilaan arkeen. Oppilaat ja opiskelijat otetaan kehittämistyöhön mukaan.

· LUKIO: Jos opetussuunnitelmaa muutetaan, vaatii se myös oppimateriaalien (=kirjasarjojen) pikaista uudistamista. Varsinkin lukion kirjasarjoihin pitäisi saada lisää käytännön tilanteiden ja muun suullisen harjoittelun materiaalia.

· LUKIO: Jos toiminnallista kielitaitoa aletaan painottaa entistä enemmän (mikä on pelkästään hyvä asia), täytyisi asia ottaa huomioon enemmän myös ylioppilastutkintoa laadittaessa. Koe on edelleen luetunymmärtämis- ja kielioppipainotteinen, eikä suullista kielitaitoa testata mitenkään. Lukio-opetuksen sisällön pitää vastata ylioppilaskokeen vaatimuksia, jotta oppilaita ei testata jossain, mihin he eivät ole saaneet opetusta tai vastaavasti jätetä testaamatta jossakin, mihin kursseilla on käytetty aikaa.

17 Opetushallitus ja CIMO käynnistävät yhteistyössä oppilaitosten ja korkeakoulujen kanssa valtakunnallisen finska-ruotsi -vaihto-ohjelman ja kampanjan, jolla lisätään ruotsin- ja
suomenkielisten koulujen yhteistyötä ja opettaja- ja oppilasvaihtoja. CIMO edistää hallinnoimiensa ohjelmien kautta mahdollisuuksia ruotsin oppimiseen ja opetukseen kaikilla koulutusasteilla. Tiedotuksen kehittämiseksi CIMO tiivistää yhteistyötä muiden pohjoismaisen koulualan rahoittajien kanssa.

· LUKIO: Hyvä! Oppilaiden/opiskelijoiden motivaation kannalta on tärkeää päästä tilanteisiin, joissa ruotsia todella tarvitaan ja missä sitä pääsee käyttämään omien ikätovereidensa kanssa. Tämä aspekti on monella hukassa varsinkin paikkakunnilla, jossa ruotsin kieli ei näy millään tavalla. 

· YLÄKOULU: Ruotsin kielellä on tällä hetkellä aika negatiivinen kaiku mediassa – se ei voi olla vaikuttamatta kielen opiskelun intoon. Tosin tietty ”negatiivisuus” on vallalla monessa muussakin asiassa yhteiskunnassa, olipa siihen sitten todellisuudessa aihetta tai ei.

· ALAKOULU: Suomenruotsalaiset voisivat itsekin aktivoitua ja tuoda oman kulttuurinsa mukavia erityispiirteitä paremmin esille suomenkielisille esim. Lucia-juhla, Stafett-karneval… Enemmän yhteistyötä suomen- ja ruotsinkielisten oppilaitosten välille.

· ALAKOULU: Samoin voisi vielä paremmin tuoda esille, että jos osaa ruotsia ainakin jonkin verran, pystyy ymmärtämään norjaa ja tanskaa, ja tarvittaessa on paljon helpompi ”nostaa” kielitaitoaan, kun pohjakielitaito on hallussa. Ja ruotsin peruskielitaidon saa ilmaiseksi peruskoulussa. Kun aikuisena lähtee opiskelemaan kieliä, opiskelu maksaakin sitten ihan eri lailla.

· ALAKOULU: Niin kuin tässä raportissakin todettiin, ruotsi on helppo kieli. Se luo pohjaa muiden kielten opiskelulle. Asiat jäävät paremmin mieleen, kun ne kuulee useamman kerran esim. ruotsin artikkeleiden käytössä on samankaltaisuuksia mm. englannin, saksan ja vaikka espanjan kanssa. 

· ALAKOULU: Erilaiset projektit, ainakin ne, joissa olemme olleet mukana (=Kielitivoli, Kimmoke), ovat olleet hyviä ja innostavia, ja on saatu aikaan erinomaisia tuloksia. Projektit kuitenkin päättyvät aikanaan ja niiden jälkeen opettaja jääkin sitten aivan yksin! Hyviksi todettuja käytänteitä olisi hyödyllistä ja motivoivaa jatkaa, esim. teatteriretket, vierailut ruotsalaiselle koululle, leipomistarvikkeet jne. Oppilaat ovat kokeneet tämäntyyppiset ”kulttuuri- ja kieliruiskeet” tosi innostaviksi ja hauskoiksi, mutta projektin päätyttyä rahaa onkin ollut sitten paljon haastavampaa saada kokoon.

· ALAKOULU: Kannatetaan ehdottomasti yhteistyötä eri oppiaineiden välillä. Kieliä ja kielten opetusta on helppo yhdistää moneen oppisisältöön – ovathan kielet kommunikaation väline. Tällä tavoin kieli tuodaan myös lähemmäs oppilasta ja hänen arkielämäänsä. Meillä Siivikkalassakin on ollut parina viime vuonna KÄKI-kerho eli KÄsityö- ja KIelikerho, jossa neljällä eri kerhokerralla tutustuttiin ruotsin, saksan, espanjan ja englannin kieleen ja tehtiin myös pieni käsityö/askartelutyö. Meitä kerhonohjaajia oli kaksi, minä kielivastaavana ja luokanopettaja käsityövastaavana.
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