
ESPOON KAUPUNGIN LAUSUNTO TYÖRYHMÄN EHDOTUKSIIN RUOTSIN KIELEN OSAAMISEN KEHITTÄMISEKSI 
Espoon kaupungin suomenkielinen varhaiskasvatus- ja opetuslautakunta sekä ruotsinkielinen varhaiskasvatus- ja opetuslautakunta ovat käsitelleet ministeriön raportin ”Toiminnallista ruotsia - lähtökohtia ruotsinopetuksen kehittämiseksi toisena kotimaisena kielenä” 21.8.2012 ja päättivät antaa  Espoon kaupungin näkökulmasta seuraavan lausunnon:

Espoon kaupunki suomen toisiksi suurimpana kaksikielisenä kaupunkina pitää ruotsinkielen opetuksen kehittämiseen tähtääviä toimenpiteitä ylipäätään kannatettavina elävän kaksikielisyyden mahdollistamiseksi myös tulevaisuudessa. Kaupunki toivoo, että ministeriössä pohdittaisiin myös suomenkielen (finska) opetukseen ruotsinkielisissä kouluissa liittyviä haasteita, jotka johtuvat mm. alueellisista eroista ja niiden luomista haasteista oppilasarvioinnille.

Työryhmän raportissa on ruotsin asemaa tarkasteltu erityisesti työelämän näkökulmasta. Espoon kaupunki haluaa korostaa, että yleissivistävällä koulutuksella on lainsäädännössä ja mm. lapsenoikeuksien sopimukseen nojaten myös ihmisen kasvuun ja oman elämänsä hallintaan ja hyvinvointiin liittyviä tavoitteita, eikä ruotsin kielen tai minkään muunkaan oppiaineen opetusta ja sen kehittämistä voi ainakaan kattavasti käsitellä vain talous- tai työelämän näkökulmasta. 

Raportissa suppeasti esitetty koulutuspoliittinen käsitys ei kuitenkaan estä työryhmän tehtävän suorittamista, mutta Espoo painottaa, että lasten- ja nuorten kasvuun, opetukseen ja oppimiseen liittyvässä kehittämisessä on aina aiheellista huomioida kuhunkin ilmiöön liittyvä laajempi käsitekenttä. Tämä tulisi huomioida työryhmän kehittämisehdotusten toimeenpanosta päätettäessä. 

I Toimenpide-ehdotukset koulutusjatkumon periaatteen ja yhdenvertaisen oppimisen turvaamiseksi

Ensimmäisessä ehdotuksessaan työryhmä esittää, että kielikoulutuksen jatkumoa painotettaisiin paikallisesti. Ehdotusta pidetään kannatettavana. B-1 kielen oppimäärän paikallistason laajentaminen tarkoittaa kuitenkin ilman valtion osuutta kunnan rahoitusta. B-1 kielen tuntimäärä on 6 joka yleisesti on jaettu yläkoulun ajalle rytmillä 2-2-2.

Uusi tuntijako on hyväksytty 28.6.2012, mutta se ei lisää B-1 kielen määrää vaikkakin aloittaa kielen opetuksen kuudennelta luokalta. Näin ollen B-1 kielen opetusta on perusopetuksen aikana yhteensä 228 tuntia. Yhden vuosiviikkotunnin lisääminen Espoossa B-1 kielenä ruotsia opiskeleville maksaisi noin 900 000€. Tällä panostuksella opetustuntimäärä kasvaisi yhteensä 266 tuntiin eli n.17%.  Toisena vaihtoehtona B-1 kielen opetuksen lisäämiseksi olisi raportin ehdotuksen mukaisesti ottaa resurssia valinnaisaineista, mutta tällöin supistetaan valinnaisuutta ja samalla menetetään oppilaan oman kiinnostuksen kautta nousevien oppimiskokemuksien mahdollisuuksia.

Ilman valtionosuutta B-kielen opetuksen lisääminen omarahoitteisesti ei ole mahdollista. Valinnaisuuden supistaminen paikallisessa opetussuunnitelmassa taas tarkoittaisi opetuksen kehittämisen sellaista priorisointia, joka kaikkien oppilaiden omaan oppimiseensa sitoutumisen ja opiskelumotivaation sekä mm. suuren monikulttuurisen oppilasmäärän vuoksi ei ole tarkoituksenmukaista. Jos kansallista kielistrategiaa halutaan viedä näin eteenpäin, olisikin syytä tutkia mahdollisuutta, että siihen osoitettaisiin valtionosuus kuten muuhun koulutuksen järjestämiseen sekä että strateginen tahto huomioitaisiin opetussuunnitelman uudistustyössä.

Toisena ehdotuksena työryhmä käsittelee A-2 kielen lisäämisen mahdollisuutta. Espoon tilanne on valtakunnallisesti erilainen, sillä alakoulussa ruotsia A-2 kielenä lukevien osuus on 16,2 %, jota on pidettävä valtakunnallisesti korkeana lukuna. Myös muita A-2 kieliä luetaan melko kattavasti. Mikäli ruotsinkieltä halutaan opetettavan myös uuden tuntijaon voimaan tultua A2-kielenä, tulee opetuksen järjestäjällä olla mahdollisuus saada valtion erillisrahoitusta myös sitä varten. Muussa tapauksessa kieliohjelmaa laadittaessa ruotsinkieli on eriarvoisessa asemassa muihin kieliin verrattuna. 

Neljännessä ehdotuksessa työryhmä esittää oppiaineiden integraatio mahdollisuuksien parantamista opetussuunnitelman muutosten kautta. Espoon kaupunki kokee, että oppiaineiden välisen integraation ja aihekokonaisuuksien kehittäminen parantaa pedagogisia mahdollisuuksia ja lisää oppilaiden kokemusta opiskelun liittymisestä heidän arkeensa. Tämä lisää sitoutumista opiskeluun sekä oppilaiden oman elämän hallintaa ja edistää hyvinvointia samalla ehkäisten syrjäytymisen riskiä. Kaupunki pitääkin esitettyä ajatusta oikean suuntaisena ja toivoo integraation lisääntyvän myös muiden oppiaineiden osalta.

II Toimenpide-ehdotukset opetussuunnitelmien ja menetelmien kehittämiseksi

Yhdeksäs ja kymmenes ehdotus liittyvät ruotsinopetuksen pedagogiseen kehittämiseen. Espoon kaupunki pitää näitä molempia kannatettavina ja ilmoittaa mielenkiintonsa kehittämistyöhön osallistumiseen. 

Yhdestoista ehdotus käsittelee kielikylpyopetuksen opetussuunnitelman perusteita. Espoon kaupunki pitää ajatusta kannatettavana. Kaupunki korostaa, että kielikylpyopetus olisi tärkeää kytkeä muun kielten opetuksen tavoin eurooppalaiseen viitekehykseen. Tämä voisi tuoda kielikylpyopetukselle lisää läpinäkyvyyttä, kytkeä sen selvemmin koulutusjatkumoksi ja sitä kautta tuoda enemmän kiinnostusta erityisesti varhaiskasvatuksen aikana.

Kahdennessatoista ehdotuksessa esitetään kielikylpyopettajien erikoistumiskoulutusväylän luomista lastentarhan opettajien, luokanopettajien ja aineenopettajien koulutukseen. Espoon kaupunki kannattaa ajatusta ja toivoo, että ehdotus toteutuisi pikaisesti, jotta opetuksen laatu muodollisesti pätevöityneiden opettajien kautta erityisesti yläkoulussa voidaan taata. 

Espoon kaupunki ehdottaa, että yhtenä vaihtoehtona pätevien opettajien saatavuuden lisäämiseksi kuntien suomen- ja ruotsinkielisten opetustoimien yhteistyötä kehitettäisiin.
Kuudennessatoista ehdotuksessa ehdotetaan resurssien suuntaamista varhaiskasvatuksen ja perusopetuksen opettajien kielikylpydidaktisen koulutuksen järjestämiseksi. Espoon kaupungista ehdotus on hyvä ja sen mielestä koulutusta suunniteltaessa sekä toteutettaessa tulee oppilaan koulutuksellista jatkumoa pitää yhtenä keskeisenä tekijänä.

Seitsemännessätoista ehdotuksessa esitetään suomen- ja ruotsinkielisten koulujen välisen yhteistyön kehittämistä opettaja- ja oppilasvaihdoin. Espoon kaupunki kannattaa yhteistyön lisäämistä ruotsin kielen toiminnallisen opiskelun lisäämiseksi. Käytännön toteuttamistavat tulisi kuitenkin jättää paikallistason ratkaistavaksi. Toiminnan kehittämisestä ja ylläpitämisestä seuraaviin kustannuksiin olisi suunnattava valtion rahoitusta. 

III Toimenpide-ehdotukset maahanmuuttajien ruotsin kielen oppimisen kehittämiseksi

Kahdeksastoista ehdotus lisäisi toisen kotimaisen kielen aloitusmahdollisuuden toisen asteen koulutuksessa (B-3 kieli). Espoon kaupunki kannattaa ajatusta edellyttäen että B-3 kieli toteutetaan valinnaisena kurssina. B-3 kielen aloittamisen mahdollisuus toisella asteella vastaa maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden koulutusjatkumon tarpeisiin helpottamalla opiskelun ajoitusta kielten opiskelun osalta ajatellen perusopetuksen ja toisen asteen kokonaisuutta. Osaltaan toimenpide varmistaisi tasavertaiset koulutus- ja työnsaantimahdollisuudet tälle väestöryhmälle. Edellytyksenä nähdään kuitenkin opetusryhmien perustamisesta väistämättä aiheutuvien kustannusten huomioiminen valtion ja kunnan välillä.
