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ASIA: Suomen yhteismetsät ry:n lausunto maa- ja metsätalousministeriön laatimasta luonnoksesta Kansallinen metsästrategia 2025 päivitykseksi.
Sekä Eteläisen Suomen yhteismetsät ry:ltä että Pohjois-Suomen yhteismetsien yhdistykseltä on pyydetty lausuntoa luonnoksesta Kansallinen metsästrategia 2025 päivityksestä.  Suomen yhteismetsät ry. antaa em. yhdistysten puolesta yhteisen lausunnon asiasta.  Suomen yhteismetsät ry. esittää luonnoksen johdosta seuraavaa:

Kansallinen metsästrategia 2025:n päivitysluonnos on perusteellinen ja sisältönsä osalta pääosin hyvin laadittu.  Erityisesti koulutuksen ja tuotekehityksen merkitystä pitäisi edelleen korostaa.  Puun jalostusastetta pitäisi saada kehitettyä nykyisestä. Kiinnitämme  erityistä huomiota seuraaviin luonnoksen kohtiin: 

3.1.2. Raaka-aineiden saatavuus mahdollistaa metsien käytön lisäämisen ja uudet investoinnit

Erityisesti taimikon hoitotöihin tulee panostaa ja metsänomistajia kannustaa niiden tote-uttamiseen, jos halutaan, että laadukasta kotimaista puuraaka-ainetta tulevaisuudessakin olisi riittävästi. Kuljetuskaluston suurentuessa olisi kiinnitettävä huomiota erityisesti alemman tieverkon sekä mahdollisina pullonkauloina olevien painorajoitettujen siltojen perusparantamiseen ja pitämiseen asianmukaisessa kunnossa.  Tiedon mahdollisista puukuljetusten tilapäisistä tai pysyvistä rajoitteista tulisi olla kaikkien helposti saatavissa.
Yhteismetsien pinta-alan lisääminen ja uusien yhteismetsien perustaminen vähentää osaltaan metsäkiinteistöjen rakenteen pirstaloitumista. Yhteismetsien mukanaolo edistää myös mahdollisten tuettujen metsäteiden perusparannushankkeiden aloittamista, jolla on ratkaiseva merkitys teollisuuden puuraaka-aineen tasaiseen saatavuuteen.  Näin investoinnit metsäteihin saadaan kannattavammiksi.
3.3.1. Metsätalous on aktiivista ja yritysmäistä.

Kohdassa otetaan kantaa metsänomistajien kannustamiseen pitkäjänteiseen metsiensä hoitamiseen.  Nykyisen Kemera-lain päätyttyä voimaan astuva uusi kannustejärjestelmä pitäisi saada sellaiseksi, että metsänomistajat saadaan motivoitua tekemään  mahdol-lisimman paljon taimikonhoitoa.  Erilaiset kaavoitukseen tai tukimääräyksiin liittyvät sudenkuopat pitäisi saada eliminoitua lainsäädännöstä, jotta ei tulisi sellaisia yllätyksiä, että toimenpiteeseen haettuja tukia jostakin odottamattomasta syystä evättäisiin. 
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Pidämme erinomaisena asiana yhteismetsien mainitsemisen osana yksityismetsätaloutta.  Yhteismetsien perustamisella, laajenemisella ja toimintaedellytysten turvaamisella on erityisen tärkeä merkitys metsätalouden aktiivisuuden kannalta.  Yhteismetsien pinta-alaosuudelle voitaisiin taulukkoon laittaa 4 % tavoitetasoksi vuodeksi 2025.   

3.3.2. Metsäluonnon monimuotoisuus sekä ekologinen, sosiaalinen ja kulttuurinen kestävyys vahvistuvat
Luonnoksessa todetaan maamme suojelualueiden painottuvan maan pohjoisosiin.  Tämä asia tulisi ottaa huomioon, kun määriteltäisiin toimintaa metsätalouskäytössä olevissa metsissä.  Kuolleen puun tavoitemääräksi v. 2025 pitäisi riittää 8-9 m3/ha.    
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