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Asia: VAPAAN SIVISTYSTYÖN TILASTO- JA TIETOPOHJAN KEHITTÄMISHANKE

Opetusministeriön 1.2.2008 asettama valmisteluryhmä on tehnyt loppuraportissaan (OPM 2009:12) ehdotukset vapaan sivistystyön kehittämisohjelmaksi vuosille 2009–2012. Ehdotukset koskevat vapaan sivistystyön tehtäviä ja lainsäädännön uudistamistarpeita, rahoitusjärjestelmän uudistamista, oppilaitos- ja ylläpitäjärakenteen kehittämistä sekä laatua ja vaikuttavuutta parantavia toimenpiteitä. 

Valmisteluryhmä ehdotti, että opetusministeriö, Opetushallitus ja Vapaan sivistystyön yhteistyöryhmä käynnistävät vapaan sivistystyön tilasto- ja tietopohjaa koskevan selvitys- ja kehittämistyön niin, että nykyistä monipuolisempi tiedonkeruu olisi tukemassa vapaan sivistystyön kehittämisohjelman toimeenpanoa ja seurantaa. Opetusministeriö päätti 17.6.2009 kehittämisohjelman toimeenpanosuunnitelmasta ja sisällytti sen ensimmäiseen vaiheeseen tilasto- ja tietopohjahankkeen asettamisen.

Edellä selostetun pohjalta opetusministeriö on tänään asettanut kehittämisohjelman toimeenpanoa tukemaan vapaan sivistystyön tilasto- ja tietopohjan kehittämishankkeen kaudelle 1.11.2009–30.8.2011.  

Kehittämishankkeen tehtävänä on vapaan sivistystyön kehittämisohjelman toimeenpanosuunnitelman pohjalta 

1. selvittää vapaan sivistystyön rahoituksen, ohjauksen, seurannan ja kehittämisen edellyttämät tietotarpeet
2. tehdä esitys tilasto- ja tietopohjan sisältöjen ja tiedonkeruun kehittämisestä sekä

3. selvittää esityksen kustannusvaikutukset.

Työssä tulee ottaa huomioon opetushallinnon meneillään olevat muut tietohallinnon kehittämishankkeet.

Hankeryhmän puheenjohtajaksi opetusministeriö on nimennyt opetusneuvos Reijo Aholaisen ja varapuheenjohtajaksi ylitarkastaja Kirsi Lähteen opetusministeriöstä. 
Hankeryhmän jäseniksi ministeriö on nimennyt opetusneuvos Arja Mäkeläisen (opetusministeriö), ylitarkastaja Timo Oravaisen (opetusministeriö), hallitusneuvos Marja-Riitta Pöngän (opetusministeriö), erikoissuunnittelija Pasi Rentolan (opetusministeriö), opetusneuvos Pertti Pitkäsen (Opetushallitus), apulaisjohtaja Jarkko Jänneksen (Tampereen yliopiston VALOS-ryhmä), vt. toiminnanjohtaja Martti Markkasen (Kansalaisopistojen Liitto), apulaisrehtori Moa Thorsin (FAMI rf), pääsihteeri Jyrki Ijäksen (Suomen Kansanopistoyhdistys), rehtori Ari Salon (Kesäyliopistot ry), toiminnanjohtaja Markku Pyykkölän (Opintokeskukset ry), toiminnanjohtaja Anitta Pehkosen (OK-opintokeskus ja TJS Opintokeskus), rehtori Kimmo Siraisen (Urheiluopistojen yhdistys), pääsihteeri Eeva-Inkeri Sireliuksen (Vapaan sivistystyön yhteisjärjestö), rehtori Arto Juhelan (Suomen Settlementtiliitto), puheenjohtaja Martin Näsen (Bildningsforum) ja erityisasiantuntija Päivi Rajalan (Suomen Kuntaliitto). 
Hankeryhmän pysyvinä asiantuntijoina toimivat neuvotteleva virkamies Ville Heinonen (OPM), erityisasiantuntija Heli Lehtonen (OPH) ja tilastopäällikkö Hilkka Kousa (Tilastokeskus). Hankeryhmän sihteereinä toimivat erikoissuunnittelija Timo Kumpulainen Opetushallituksesta ja suunnittelija Pirkko Sartoneva Vapaan sivistystyön yhteisjärjestöstä. 
Hankkeen tulee toimittaa opetusministeriölle 31.12.2009 mennessä suunnitelma valmistelutyön organisoinnista, aikataulusta ja sen aiheuttamista erityiskustannuksista sekä jättää ministeriölle työn edetessä eri tehtäväkokonaisuuksia ja niiden toimeenpanoa koskevat väliraportit. Hankkeen menot maksetaan valtion talousarvion momentilta 29.30.21. Ministeriö päättää hankkeen voimavaroista vuodelle 2010 ja budjettiehdolla vuodelle 2011 saatuaan em. työsuunnitelman.
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