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Lausunto luonnoksesta valtioneuvoston asetukseksi kausityölain soveltamisesta


Henkilöstöpalveluyritysten liitto HPL lausuu luonnoksesta valtionneuvoston asetukseksi kausityölain soveltamisesta, koska jäsenyrityksemme rekrytointialan asiantuntijoina ovat hyvin perillä siitä, minkälaista työvoimaa työmarkkinoilla kulloinkin tarvitaan ja minkälaisesta työvoimasta on pulaa. Jäsenyritystemme asiakkaat jakaantuvat kattavasti työmarkkinoiden eri toimialoille. HPL pitää ehdotusta merkittävänä ja positiivisena työllistymisen esteiden poistamiseksi jäsenyritystemme ja ennen kaikkea jäsenyritystemme asiakkaiden liiketoiminnan kannalta. Asetus helpottaa merkittävästi työvoiman saatavuutta ja liikkuvuutta. HPL kuitenkin katsoo, että ensisijaisesti saatavuusharkinta tulisi poistaa kaikilta toimialoilta. Toissijaisesti HPL:n näkemyksen mukaan valtioneuvoston asetuksen kausityötä sisältävien alojen luetteloa tulisi laajentaa siten, että siihen lisättäisiin ainakin kaikki rakennusalalla tehtävät työt. Lisäksi HPL katsoo, että hotelli- ja ravintola-alan töiden osalta tulisi kokonaan luopua kausiluonteisuuden vaatimuksesta, sillä kyseisillä aloilla on ympäri vuoden merkittävä pula ammattitaitoisesta työvoimasta.

HPL katsoo, että saatavuusharkinta tulisi poistaa ensisijaisesti kaikilta toimialoilta, toimialoja luokittelematta. Saatavuusharkinnan poisto on merkittävä tekijä työmarkkinoiden joustavuuden lisäämisen kannalta. Lupaprosessit ovat tällä hetkellä hankalia, kankeita ja pitkiä ja edellyttävät jopa kuukausien lupaprosessin läpikäymistä. Tänä aikana työtä ei voida tehdä, jolloin yritysten liiketoiminta hidastuu. Tämä vaikuttaa merkittävällä tavalla myös yritysten kilpailukykyyn. Lupaprosessi voi kaiken lisäksi johtaa myös epätoivottuun kielteiseen päätökseen. 

Nykyisen väestökehityksen ja väestön ikääntymisen kannalta Suomen tulee houkutella enemmän ulkomaalaisia työntekijöitä Suomeen, jotta veronmaksu ja verorahoilla turvattava hyvinvointiyhteiskunnan rahoitus turvataan. Koska suomalaisia työttömiä työnhakijoita ei saada palkattua työvoimapula-aloille ja työvoiman liikkuvuus Suomessa on kankeaa, osaavan työvoiman pula kasvaa entisestään suurten ikäluokkien siirtyessä pois työelämästä.

Yrityksen tietävät itse parhaiten, milloin heillä on tarve käyttää ulkomaista työvoimaa. Suomalaista työvoimaa pyritään aina hyödyntämään ensisijaisesti, sillä se on yrityksille huomattavasti edullisempaa ja helpompaa. Vasta toissijaisesti ja silloin, kun suomalaista työvoimaa ei löydy, yritykset palkkaavat ulkomaista työvoimaa. Suomi on kuitenkin ulkomaalaisille työntekijöille jokseenkin haastava työympäristö mm. suomalaisen työkulttuurin, kotouttamisen ja kielen kannalta. Ei ole myöskään olemassa näyttöä siitä, että saatavuusharkinta suojaisi kantaväestön työllistymismahdollisuuksia.

Saatavuusharkinnan poistaminen vähentää lisäksi pimeää työtä ja työehtojen polkemista, sekä helpottaa viranomaisvalvontaa. Jos saatavuusharkinnasta luovutaan, ulkomaalainenkin työntekijä voi helpommin tuoda ilmi kokemaansa epäoikeudenmukaisuutta viranomaisille, ilman pelkoa irtisanomisesta johtuvan oleskeluluvan menettämisestä. Saatavuusharkinnan poistaminen ei myöskään tarkoittaisi sitä, että kyse olisi jonkinlaisen ”halpatyövoiman” palkkaamisesta, vaan jatkossakin työsuhteen ehtojen tulisi olla kunnossa ja työnantajan tulee noudattaa lakia ja työehtosopimusten määräyksiä. 

Toissijaisesti HPL katsoo, että myös rakennusalan työt tulisi vapauttaa saatavuusharkinnasta, sillä rakennusalalla esiintyy työvoimapulaa kasvavassa määrin. EK:n mukaan lähes 40 prosenttia rakennusalan yrityksistä kärsii työvoimapulasta. Vaikka avoimia työpaikkoja on, niihin ei saada päteviä hakijoita. Rakennusalalla olisi kasvua, mutta osaavan työvoiman pula vaikeuttaa työmaiden toimintaa, viivästyttää kohteiden valmistumista ja vähentää elinkeinoelämän kilpailukykyä. Lisäksi työvoimapulaan liittyy huoli niiden rakennusalan työntekijöiden jaksamisesta, jotka tekevät todella paljon töitä. Ulkomaalaisten osuus rakennustyöntekijöistä on merkittävä. Talonrakennusalalla heitä on keskimäärin yli viidennes työmaiden kaikista työntekijöistä. Uudenmaan alueella järjestäytyneiden pääurakoitsijoiden talonrakennustyömaiden työntekijöistä noin joka neljäs on ulkomaalainen eikä tämäkään määrä riitä rakennustyömaiden tarpeisiin.

Yli sata kansanedustajaa on 9.10.2017 allekirjoittanut lakialoitteen, joka toteutuessaan poistaisi lupamenettelystä saatavuusharkinnan. Lakialoitteen perustelujen mukaan ei ole näyttöä siitä, että maahanmuuttajien työllistyminen heikentäisi kantaväestön tai maassa jo olevien työllistymismahdollisuuksia. Oletettavasti muutos ei myöskään vaikuttaisi oleellisesti suomalaiseen palkkatasoon. Hankalan järjestelmän seurauksena Suomesta myös käännytetään työssä käyviä ihmisiä, jotka ovat työnantajankin mielestä erinomaisia työntekijöitä. 

Saatavuusharkinnan poistaminen rakennusalalla ei ole aivan uutta, sillä Uudenmaan ELY-keskus on vapauttanut uudella linjauksellaan joukon ammatteja saatavuusharkinnasta Uudellamaalla. Rakennusalan lisäksi Uudellamaalla on vapautettu saatavuusharkinnasta muun muassa osa siivousalan ja ravintola-alan töistä. Myös muilla ELY-alueilla on tehty saman kaltaisia linjauksia nimenomaan työvoimapulasta johtuen. Jos saatavuustarkinta poistettaisiin kokonaan, viranomaisille aiheutuvan työn määrä vähenisi. Lisäksi saatavuusharkinnasta luopuminen vähentäisin alueiden epätasa-arvoisuutta sekä saattaisi työnhakijat alueellisesti yhdenvertaiseen asemaan. 
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