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Kommentit maantielain uudistamista koskevasta arviomuistiosta
Etelä-Savon maakuntaliitto haluaa kiittää mahdollisuudesta kommentoida maantielain uudistamista koskevaa arviointimuistiota. Maakuntaliitto pitää hyvänä, että Liikenne- ja viestintäministeriö pyytää kommentteja jo ennen lakiluonnoksen laatimista.

1. Näkemykset ylimaakunnallisen yhteistyön järjestämisestä tienpidossa
Lähtökohtana tulee olla, että kaikki 18 maakuntaa vastaavat alueillaan maankäytön ja liikenteen yhteensovittamisesta, alueellisesta liikennejärjestelmätyöstä, liikenneturvallisuustyön koordinoinnista, yksityisteitä ja liikkumisen ohjausta koskevista valtionavustustehtävistä sekä henkilöliikenteen suunnittelusta ja järjestämisestä.
Muistiossa on esitetty ylimaakunnallisen tienpidon ajatus, jonka perusideaa kannatamme. Maakunnille tulee kuitenkin antaa vapaus sopia keskenään yhteistyöalueista ja maakuntien välisestä yhteistyöstä. Nähdäksemme lähtökohtana voidaan pitää, että nykyiset ELY-L vastuualueet toimivat myös maakunkuntien yhteistyöalueina, mutta myös muut yhteistyömallit ja –alueet tulee olla mahdollisia.
Maakuntien muodostama yhteistoiminta-alue vastaa alueensa kaikista tienpidon tehtävien hoitamisesta (suunnittelu, toteutus, kunnossapito). Resurssikysymykset pakottavat maakunnat yhteistyöhön. Käytännössä alueellisen tienpidon tehtäviä voidaan suurelta osin hoitaa nykyisellä ELY L-vastuualueella tai uudella mahdollisella yhteistoiminta-alueella sekä valtion ja maakuntien hyvän verkostoyhteistyön avulla nykytilanteen mukaisesti. Maakuntiin on kuitenkin turvattava liikennetehtävistä vastaavaa omaa henkilöstöä paikallistuntemuksen ja maakunnan oman päätöksenteon tueksi.
Tienpidon resurssien keskittämiskehitystä ei pidä sotkea maakuntien itsehallintoon ja alueellista tienpitoa koskevaan päätöksentekoon. Maakuntauudistuksen mukainen lähtökohtainen ratkaisu on se, että jokainen maakunta itsenäisesti ratkaisee, miten tienpitoa maakunnassa hoidetaan tai tehdäänkö yhteistyötä muiden maakuntien kanssa. Tämän periaatteen mukaisesti alueellisen tienpidon tehtävät toteutettaisiin maakuntalakiesityksen perusteluihin kirjatun ratkaisun mukaan sopimuspohjaisesti. Sopimusmenettelystä ja sopimuksen sisällöstä sekä valtion liikennehallinnon roolista voidaan säätää maatielaissa mutta lakiin tulisi kirjata alueellisen tienpidon eri toimijoiden välisen työnjaon ja vastuiden osalta vain välttämätön, sopimuspohjaiset reunaehdot.
Tällä hetkellä Pohjois-Savon ELY-keskuksen ja Itä-Suomen maakuntien nykyisellä yhteistoiminta-alueella toimii ainutlaatuinen vapaaehtoisuuteen perustuvat liikennejärjestelmätyön ja liikenteen edunvalvonnan yhteistyömalli. Tätä kolmen maakunnan alueella toimivaa yhteistyömallia täydentää Itä-Suomen neuvottelukunta, johon kuuluvat myös Etelä-Karjala ja Kainuu. Tämä luo hyvän perustan myös ylimaakunnallisen yhteistyön jatkolle maakunta Suomessa. Itä-Suomessa on vahva tahtotila jatkaa hyvää yhteistyötä myös maakuntauudistuksen toteuduttua. Yhteistyöstä ja yhteistoiminta-alueen päätöksenteon järjestämisestä voidaan sopia esim. nykyisen aluekehityslain ja Itä-Suomen yhteistoiminta-alueen sopimuksen tapaan, liite.
Valtakunnallisesti yhteen ELY-keskuksen kootut liikenne ja infra-struktuuri -vastuualueiden erikoistumistehtävät (maantielauttaliikenteen järjestäminen, tienpidon lupatehtävät ja asiakaspalvelutoiminto, tienvarsitelematiikka, vahingonkorvaukset ja ajoneuvojen siirrot sekä museo- ja perinnetoiminta) ja niitä hoitava henkilöstö siirretään Liikennevirastoon. Tehtävien siirrot tulee kuitenkin vielä erikseen arvioida ja samalla on selvitettävä tehtävien sijoittaminen maakuntiin.

2. Odotukset valtion liikennehallinnon maakuntiin kohdistamasta ohjausmallista
Hallintomallin haasteena on varmistaa tienpidon valtakunnallinen yhtenäisyys sekä tarkoituksenmukaiset ja toimivat ratkaisut - samalla kunnioittaen maakuntien itsehallinnon sekä päätäntävallan periaatteita. Kysymys on siis maakuntien itsehallinnosta sekä valtion ja maakuntien roolista ja toimivaltasuhteista tienpidossa.
Jatkossakin kaikkien toimijoiden tavoitteena pitäisi olla yhtenäiset ja mahdollisimman hyvät tie- ja liikenneolot koko maassa. Tähän päästään yhdessä sovituilla ja yhtenäisillä toimintatavoilla. Myös määrärahaohjauksen pitäisi tukea yhdessä sovittuja päämääriä. Liikennevirasto osoittaa kullekin maakunnalle tienpidon rahoituksen. Neuvottelumandaatti rahoituksen käytön suunnitteluprosessissa on kullakin 18-maakunnalla itsenäisesti. Rahoituksen käyttö suunnitellaan maakuntakohtaisessa tienpidon suunnitelmassa. Suunnitelma laaditaan maakunnan tarpeista (mm. maakuntastrategia) lähtien
Arviomuistioon kirjatun mukaisesti on tärkeää, että sopimusmenettelystä ja sopimusten sisällöstä sekä valtion liikennehallinnon roolista maantieverkon omistajan edustajana suhteessa maakuntiin säädetään riittävän väljästi. 
Odotamme keskitetyltä liikennehallinnolta (mm. Liikennevirastolta) jatkossakin toimintaa tukevaa otetta ja tukea erityisosaamista tarvitsevissa asioissa. Liikenneviraston pitää jatkossakin huolehtia tienpidon kokonaisuudesta valtakunnallisesti, kuitenkin puuttumatta yksityiskohtiin.
Erilaisten toimivaltaisten yhteistyöryhmien kautta saadaan edelleenkin kehitettyä tienpitoa koko maassa. 

3. Muita huomiota

Arviointimuistion kohdassa 2.4. esitetty alueellisen tienpidon tehtävän rahoituksen järjestäminen erillisrahoituksena liikenne- ja viestintäministeriön talousarviomomentilta on perusteltu ja hyvä linjaus. Arviointimuistiosta lukija voi kuitenkin saada käsityksen, että maantielain muutoksessa keskitytään alueelliseen tienpitoon. Muistiossa mm. todetaan, että alueellisen tienpidon rahoitus tulee erillisrahana. Lisäksi tulee varmistaa, että alueelliseen tienpidon suunnitteluun (mm. tarveselvitykset/esisuunnittelu/suunnittelu) liittyvä rahoitus osoitetaan kaikkien kahdeksantoista maakunnan yleiskatteelliseen rahoitukseen.
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