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ASIA	Kaakkois-Suomen TE-toimiston lausunto hallituksen esityksestä julkisten työvoima- ja yrityspalveluiden väliaikaista järjestämistä koskevaksi lainsäädännöksi

TE-toimistojen tarjoamien palvelujen hankintaa on kehitetty viime vuodet niin, että ostopalveluilla hankitaan tuloksia, ei suoritteita. TE-palvelujen kohdalla on kuitenkin koettu vaikeaksi tulosten määrittäminen erityisesti vaikeammassa työmarkkina-asemassa olevien osalta, joiden kohdalla palvelun on epärealistista odottaa johtavan palvelun jälkeen työhön menoon. Myös saavutettujen tulosten esim. työllistymisen todentaminen luotettavasti on vaikeaa. Pääsääntöisesti tulospalkkion maksamisen lähtökohta on palveluntuottajan ilmoittamat työllistymiset, joita pistokokeenomaisesti voidaan tarkistaa pyytämällä esim. työsopimus nähtäväksi.

Jotta palveluntuottajat kiinnostuvat myös vaikeammin työllistyvistä työnhakijoista tulisi TE-palveluissa pystyä määrittämään myös muita tuloksia kuin työllistyminen tai joissain tapauksissa käytetty sijoittuminen TE-hallinnon muihin palveluihin. Ostopalvelujen käytön lisääminen edellyttää lisäksi sitä, että tulokset on mahdollista todentaa luotettavasti siten, että tulosten esiin saaminen ei vaadi sen enempää palveluntuottajalta kuin palvelunhankkijaltakaan kohtuutonta työpanosta. Ehdotamme, että tulosten määrittelyn ja mittaamisen kehittämiseen panostetaan lakimuutoksen yhteydessä valtakunnallisella kehittämishankkeella.

Palveluntuottajien ohella myös ELY-keskukset ja TE-toimistot tarvitsevat lisää osaamista esitetyn lakimuutoksen tavoittelemien positiivisten vaikutusten toteutumiseksi. Esityksen mukaan TE-toimisto viime kädessä vastaa siitä, että julkisessa työvoima- ja yrityspalvelulaissa tulevat tehtävät hoidetaan lain mukaisesti (esityksen 2 luku 9§), vaikka ao. palvelu olisi hankittu joltakin palveluntuottajalta. Hankintasopimuksissa tulee esityksen myötä huomioitavaksi viranomaisen vastuun siirtämiseen liittyviä kysymyksiä. ELY-keskuksissa ja TE-toimistoissa on työvoima- ja yrityspalveluiden hankintasopimuksiin perehtynyttä juridista osaamista hyvin rajatusti.

Sopimusten sisältöihin ja sen myötä sopimusten laatijoihin kohdistuvat uudet vaatimukset on syytä huomioida valtakunnallisella kehittämissuunnitelmalla, joka toimeenpannaan samanaikaisesti lakimuutoksen kanssa. Sopimusten sisällölliseen kehittämiseen ehdotamme sopimusten toteutumisen seurannan kehittämisen. Jos osaamisen kehittämistarpeet jätetään huomioimatta, on esityksen tavoitteiden saavuttaminen epätodennäköistä. 

Palveluntuottajien roolin ja osaamisvaatimusten laajentuminen nostanee myös hankittavien palvelujen hintaa. Miten varmistetaan se, että julkisten työvoima- ja elinkeinopalvelujen hintataso ei karkaa ja kuitenkin samalla heikennä palvelujen tarjontaa työnhakijoille. Maakunnille siirtyvän palvelujen järjestämisvastuun tukemiseksi esitämme tähän lakimuutokseen liitettäväksi kustannustehokkuusseurantaa, jolla olisi mahdollisuus vertailla palvelujen järjestämisen kustannuksia erilaisilla palveluntuottamisen keinoilla.

[bookmark: _GoBack]Julkisessa työvoima- ja yrityspalvelulaissa määriteltyjen palvelujen siirtäminen palveluntuottajan vastuulle asettaa palveluntuottajien osaamiselle uusia vaatimuksia. Palveluntuottajat tarvitsevat perehdytystä/koulutusta, jotta julkisessa työvoima- ja yrityspalvelulaissa asetetut palvelujen tavoitteet ja edellytykset toteutuvat myös suunnitellun lakimuutoksen jälkeen. Tämän voi olettaa lisäävän merkittävästi painetta TE-palvelujen heille annettavaan perehdyttämistyöhön, vaikka tarkoituksena ei olekaan siirtää nykyistä toimintatapaa uusien tuottajien toteutettavaksi vaan löytää uusia palvelumuotoja. Esimerkiksi työkokeilu nähdään usein yhteistyökumppaneiden kanssa käydyissä keskusteluissa välineenä työkokemuksen kartuttamiseen, joka ei kuitenkaan ole JTYPL:n palvelulle asetettu tavoite. 

Lakimuutos toisi palveluntuottajille käyttöoikeuden viranomaisen rekisteriin eli TE-toimistojen URA-järjestelmään. Samalla kun palveluntuottajien ja viranomaisten mahdollisuus käyttää yhteistä asiakasjärjestelmää luo mahdollisuuden tehostaa asiakaspalvelua esim. vähentämällä tarvetta asioiden raportoimiseen viranomaiselle vain tietojen kirjaamista varten, luo pääsy asiakastietojärjestelmään myös uusia osaamisvaatimuksia palveluntuottajille. Tietosuojan ja -turvallisuuden tulee olla asianmukaisella tasolla myös palveluntuottajien käyttäessä em. järjestelmää.




Juha Kouvo, johtaja
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