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Luonnos hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi Kilpailu- ja Kuluttajavirastosta
TEM/767/00.04.01/2012

Työ- ja elinkeinoministeriö on pyytänyt Kilpailuvirastolta lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi Kilpailu- ja kuluttajavirastosta sekä eräiksi siihen liittyviksi laeiksi. Esityksessä ehdotetaan säädettäväksi laki Kilpailu- ja kuluttajavirastosta, jolla korvattaisiin voimassa olevat lait Kilpailuvirastosta ja Kuluttajavirastosta. Lisäksi esityksessä ehdotetaan muutettavaksi lait, joissa on mainittu Kilpailuviraston tai Kuluttajaviraston tehtävistä. Tältä osin lakiesitys on keskeiseltä osin lainsäädäntötekninen. Viranomaisten lakisääteisiä tehtäviä ei esityksessä ehdoteta muutettavaksi.

Kilpailu- ja kuluttajaviraston yhdistämisen tavoitteista
Luonnoksessa hallituksen esitykseksi korostetaan, että lakiesityksen pääasiallisena tavoitteena on lisätä kilpailu- ja kuluttaja-asioiden yhteiskunnallista painoarvoa ja vaikuttavuutta sekä tehostaa hallintoa. Kilpailuvirasto pitää näitä tavoitteita kannatettavina. Tältä osin olisi harkittava sitä, että muutaman vuoden kuluttua virastojen yhdistymisestä toteutettaisiin jälkiseuranta, jossa arvioitaisiin, kuinka hyvin uudistuksen tavoitteet ovat toteutuneet. Samalla voitaisiin ryhtyä tarvittaviin toimenpiteisiin, mikäli havaitaan, ettei tavoitteita ole saavutettu toivotulla tavalla. Toisaalta Kilpailuvirasto korostaa sitä, että molemmilla yhdistettäväksi esitettävillä virastoilla on joka tapauksessa joukko omia tehtäviään, mikä osaltaan vaikuttaa siihen, millaisia hyötyjä virastofuusiolla voidaan ylipäänsä saada.      

On tärkeää, että Kilpailu- ja kuluttajaviraston hallinnollinen ja toiminnallinen riippumattomuus on turvattua uudenlaisissakin olosuhteissa. Tältä osin Kilpailuvirasto kiinnittää huomiota esimerkiksi neuvottelukunnan rooliin lakiesityksessä. Neuvottelukunnan tehtävät määritellään hallituksen esitysluonnoksessa erittäin lyhyesti, joten tältä osin neuvottelukunnan asemaa ja tehtäviä voisi olla aiheellista avata enemmän. 

Hallituksen lakiesityksessä kiinnitetään perustellusti huomiota siihen, että kilpailuääntöjen täytäntöönpanossa on eräitä erityispiirteitä, kuten leniency-menettelyyn liittyvät salassapitovaateet sekä korostettu liikesalaisuuksien suoja, jotka tulee ottaa huomioon uuden viraston toimintaa järjestettäessä. Tosin lakiehdotuksen yksityiskohtaisissa perusteluissa (4 §) asia käsitellään lyhyesti ja lenincy-menettelyn toimivuutta voisi painottaa selkeämmin. Lisäksi saman pykälän yksityiskohtaisissa perusteluissa puhutaan sakoista vapautumisesta ja sakkojen alentamisesta, kun kilpailulain (948/2011) mukaan tulisi puhua seuraamusmaksusta vapautumisesta ja seuraamusmaksun alentamisesta. 

Kilpailu- ja kuluttajapolitiikan tavoitteista

Hallituksen esityksen luonnoksessa tuodaan myönteisessä hengessä esille, että kilpailu- ja kuluttajapolitiikan yhteisenä tavoitteena ovat terveet ja toimivat markkinat, joilla yritykset ja muut toiminnanharjoittajat toimivat vastuullisesti ja ottavat huomioon myös kuluttajien edut. Tämä ilmeneekin esimerkiksi kilpailulain (948/2011) 1 §:n 2 momentista: "Tätä lakia sovellettaessa on erityisesti otettava huomioon markkinoiden toimintaedellytysten ja elinkeinon harjoittamisen vapauden suojaaminen niin, että myös asiakkaat ja kuluttajat hyötyvät kilpailusta." Toisaalta kuluttajapolitiikan tavoite sen suhteen, että kuluttajat voivat luottaa markkinoiden toimivuuteen ja häiriötilanteiden nopeaan selvittämiseen, on helppo jakaa kilpailupoliittisestakin näkökulmasta. 

Kilpailu- ja kuluttajapolitiikan voidaan nähdä myös täydentävän toisiaan. Kilpailupolitiikassa huomio kiinnittyy markkinoiden tarjontapuolelle, kun taas kuluttajapolitiikassa huomio on kysyntäpuolella. Kilpailupolitiikalla pyritään varmistamaan kilpailuprosessin toimivuus, kun taas kuluttajapolitiikka on nähtävissä tässä katsantokannassa alueeksi, jonka puitteissa varmistetaan, että toimivan kilpailun tuotokset päätyvät kuluttajille. Periaatteellisella tasolla kilpailu- ja kuluttajapolitiikalla voidaan siis nähdä olevan selkeitä yhtymäkohtia. Sen sijaan käytännön työssä synergiaetujen saavuttaminen edellyttää syvää lähestymistapojen integrointia, joustavuutta ja osittain kompromissinhakuisuutta. 

Lainsäädäntötekniset tarkistukset
Lakiesityksessä ehdotetaan muutoksia muuhun lainsäädäntöön siltä osin kuin laeissa on mainittu nykyinen Kilpailuvirasto tai Kuluttajavirasto siten, että näissä laeissa mainitaan vastedes Kilpailu- ja kuluttajavirasto. Kilpailuvirastolla ei ole huomautettavaa näiden lainsäädäntöteknisten muutosehdotusten osalta. Kilpailuvirasto haluaa kuitenkin kiinnittää huomiota joihinkin Kilpailu- ja kuluttajavirastosta annetun lakiesityksen yksityiskohtiin. 
Lakiesityksen 1 §:n 2 momentin mukaan Kilpailu- ja kuluttajavirasto kuuluisi työ- ja elinkeinoministeriön hallinnonalaan. Tämä säännös on tarpeeton, koska VNOS 21 §:n 7 kohdassa säädetään jo tällä hetkellä, että työ- ja elinkeinoministeriön toimialaan kuuluvat "markkinoiden toimivuus, kilpailun edistäminen ja kuluttajapolitiikka".   
Lakiesityksen 6 §:n 2 momentin mukaan "Kilpailu- ja kuluttajavirasto ja kuluttaja-asiamies voivat asettaa tietojenantovelvollisuuden tehosteeksi uhkasakon." Tältä osin säännös on liian pelkistetty. Lainsäädäntökäytännössämme on tällaisissa yhteyksissä säännönmukaisesti viitattu uhkasakkolakiin. Esimerkiksi kilpailulain (948/2011) 46 §:n 3 momentissa mainitaan seuraavaa: "Uhkasakon määräämisestä ja tuomitsemisesta säädetään uhkasakkolaissa (1113/1990)." Näin ollen lakiesityksen 6 §:n 2 momenttia olisi täydennettävä viittauksella uhkasakkolakiin. Myös lakiesityksen 10 §:n 3 momentissa puhutaan uhkasakosta ilman viittausta uhkasakkolakiin. 
Lisäksi lakiesityksen 12 §:n yksityiskohtaiset perustelut ja lakiesityksen teksti eivät vastaa toisiaan. Yksityiskohtaisissa perusteluissa viitataan siihen, että asianomainen säännös vastaisi pääosin Kuluttajavirastosta annetun lain 8 §:n 2 momenttia kuitenkin siten tarkennettuna, että käsite markkinaoikeus muutettaisiin tuomioistuimeksi. Esitysluonnoksen varsinaisessa lakitekstissä käytetään kuitenkin käsitettä "(markkina)oikeudessa".     

Ylijohtaja Timo Mattila

Erikoistutkija Kalle Määttä
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