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JHS-suositusluonnos asiakaspäätteistä julkishallinnossa 

Hyvä vastaanottaja,

Julkisen hallinnon tietohallinnon neuvottelukunta (JUHTA) ja sen alaisuudessa toimiva JHS-jaosto pyytää lausuntoanne JHS-ehdotuksesta ”asiakaspäätteet julkishallinnossa”.

Suosituksen soveltamisala

Tämän suosituksen tarkoituksena on ohjeistaa julkishallinnon toimijoita asiakaspäätteiden ja niihin liittyvien ohjelmistojen ja palveluiden hankinnassa sekä päätteiden käyttöönotossa, sijoituksessa, käytössä, hallinnoinnissa ja ylläpidossa. Suositus koskee kaikkia julkishallinnon organisaatioita, jotka tarjoavat asiakaspäätteitä asiakkaidensa käyttöön. Suositusta voidaan hyödyntää myös yksityisen sektorin hankkeissa.

Työryhmän kokoonpano

Jukka Liedes, OPM (puheenjohtaja), Ville-Veikko Ahonen, VNK, Leni Haavisto, SM, Heikki Haukirauma, TM, Ritva Kankkunen, OPM, Kirsti Kekki, OPM, Ritva Kivi, OPH, Pekka Kopra, Kuntaliitto, Sinikka Sipilä, Suomen Kirjastoseura, Tommi Karttaavi, JUHTA (siht.)

Lisätietoja

Lisätietoja antaa tarvittaessa suositustyöryhmän sihteeri:

Tommi Karttaavi

puh. (09) 1604 2288

jhs-sihteeri@intermin.fi
Toivomme vastaustanne sähköpostilla osoitteeseen jhs-sihteeri@intermin.fi 10.11.2004 mennessä. Suositeltava tiedostomuoto on RTF (Rich Text Format). Lausuntopyyntö on myös verkossa, osoitteessa: http://www.intermin.fi/juhta/suomi/lausuntop2004-10-19
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