LAUSUNTOPYYNTÖ HALLITUKSEN ESITYKSESTÄ LAIKSI MUUNTOGEENISTEN ORGANISMIEN VILJELYN RAJOITTAMISESTA

Viitaten yllä olevaan lausuntopyyntöön esitän seuraavaa:

Muuntogeenisten viljalajikkeiden jalostamisessa ei sinällään ole mitään epånormaaliat tai epäeettistä, mutta ongelmat liittyvät niiden viljelyyn ja myös ihmisten mielikuviin. Nämä negatiiviset mielikuvat puolestaan johtuvat eläinten ja ihmistenkin ominaisuuksien parantamisesta geenimuuntelun keinoin.

GM-kasvien viljelyyn liittyy runsas glyfosaatin käyttö sekä siemenen uusiutumattomuus. Lisäksi muutama suuryritys hallitsee näiden tuotannontekijöiden markkinoita. Viljelijät ovat siten riippuvaisia näiden yritysten hinnoittelusta.  GM-kasvien viljely on omiaan lisäämään myös monokulttuuria. Runsas glyfosaatin käyttö voi tehdä jotkut rikkakasvit immuuniksi tälle torjunta.-aineelle.

GM-kasvien jalostus on kallista ja siksi sitä onkin käytetty etupäässä maissin  ja soijan jalostuksessa. Suomen pääviljalajikkeiden ohran, kauran ja kevätvehnänkin GM-lajikkeiden kehittäminen on kannattamonta ja erittäin epätodennäköistä nyt ja myös lähitulevaisuudessa. 

EU-jäsenyytemme aikana kehitetyt viljastrtategiat perustuvat hyvään laatuun eikä niinkään keinolla millä hyvänsä saavutettuihin hehtaarisatoihin. Puhtaus, luonnonmukaisuus ja eettisyys ovat kilpailuvalttejamme. Näin erotumme myönteisellä tavalla monista muista kilpaijamaistamme. 

Suomalaisen viljan ja suomalaisten vilajtuotteiden kilpilukyky ei kaipaa GM-lajikkeita eikä niiden osittaisesta sallimisesta aiheutuvaa byrokratiaa.

Edellä olevin perustein esitän, että Suomen viljan tuotanto määrättäisiin koko maassa GM-vapaaksi-
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