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JULKISEN HALLINNON TIETOHALLINNON NEUVOTTELUKUNNAN KOKOONPANO 1.1.2007 – 31.12.2009

Julkisen hallinnon tietohallinnon neuvottelukunnasta annetussa valtioneuvoston asetuksessa (145/2006) tarkoitetun neuvottelukunnan (Juhta) toimikausi päättyy 31.12.2006. Asetuksen 2 §:n mukaan valtioneuvosto asettaa neuvottelukunnan kolmeksi vuodeksi kerrallaan.

Julkisen hallinnon tietohallinnon neuvottelukunnasta annetun valtioneuvoston asetuksen 1 §:n neuvottelukuntaa ja sen tavoitteita koskevaa sekä 2 §:n neuvottelukunnan kokoonpanoa koskevia säännöksiä on tarkoitus muuttaa vielä ennen kuluvan vuoden loppua. Valmistellun asetusmuutoksen mukaan neuvottelukunnan kokoonpanoa laajennettaisiin Kansaneläkelaitoksen edustuksella ja neuvottelukunnan enimmäisjäsenmäärä korotettaisiin 20 jäseneen, joilla kullakin olisi henkilökohtainen varajäsen (liitteenä asetusluonnos).
Neuvottelukunnan kokoonpanoa koskevan muutostarve perustuu neuvottelukunnan toiminnan painopisteiden tarkistukseen ja kokoonpanorakenteen uudistamiseen.
Sisäasiainministeriö tulee esittämään, että uudessa neuvottelukunnassa olisi 18 jäsentä ja heillä kullakin henkilökohtaiset varajäsenet.
Asetuksen 2 §:n 3 momentin mukaan valtioneuvosto nimeää neuvottelukunnan toimikaudeksi sen jäsenistä ja varajäsenistä puolet sisäasiainministeriö ehdottamista ja puolet Suomen Kuntaliiton ehdottamista henkilöistä. Neuvottelukunnassa tulee olla edustus ainakin sisäasiainministeriöstä, valtiovarainministeriöstä, sosiaali- ja terveysministeriöstä, opetusministeriöstä ja Kansaneläkelaitoksesta.
Valtioneuvoston asetuksen 1 §:n mukaan neuvottelukunnan tavoitteena on julkisen hallinnon tietoyhteiskuntakehityksen edistäminen. Asetuksen 3 §:n mukaan sen tehtävänä edistää mm. julkisen hallinnon toimintatapojen ja palvelujen tuotantotapojen uudistamista tieto- ja viestintätekniikkaa hyödyntämällä tavoitteena varmistaa julkisten palvelujen saatavuus, tehokkuus ja laatu koko maassa. Neuvottelukunnan tehtävänä on myös mm. seurata eri ministeriöiden kohdentamaa kuntien toimintaa ohjaavaa tietohallintohankkeiden rahoitusta ja tehdä siitä ehdotuksia. Neuvottelukunnan tehtävänä on lisäksi valmistella julkisen hallinnon tietohallintoyhteistyötä koskevia valtion- ja kunnallishallinnon järjestelyjä. Neuvottelukunnan tehtävät kokonaisuudessaan on mainittu liitteenä olevassa voimassa olevassa asetuksessa.

Neuvottelukunta on tarkoitus koota henkilöistä, joiden toimenkuvaan sisältyy asetuksessa mainittuja tehtäviä painottuen palvelutoiminnan kehittämiseen ja yhteistyöhön kuntasektorin kanssa. 

Ehdottaessanne jäseniä neuvottelukuntaa sisäasiainministeriö pyytää teitä kiinnittämään huomiota naisten ja miesten tasapuoliseen edustukseen. Ministeriö neuvottelee tarvittaessa kanssanne, jotta sukupuolten tasapuolinen edustus tulee turvatuksi neuvottelukuntaa asetettaessa.

Edellä mainittujen seikkojen johdosta jakelussa mainittuja ministeriöitä, Kansaneläkelaitosta ja Suomen Kuntaliittoa pyydetään tekemään ehdotuksensa neuvottelukuntaan nimitettävistä jäsenistä ja varajäsenistä sisäasiainministeriölle 12.12.2006 mennessä. 

Lisätietoja tarvittaessa antaa pääsihteeri Markku Nenonen, puh. (09) 160 44304 tai 040 7455170.
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