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Lausuntopyyntönne 18.5.2016/Dnro OM 32/41/2015

Arviomuistio osakeyhtiölain muutostarpeesta
Lausunnon pääkohdat
· Akavan mielestä muistiossa esitetty ajatus yksityisen osakeyhtiön vähimmäispääomavaatimuksen alentamisesta yhteen euroon on tarkoitukseltaan perusteltu.
· Osakeyhtiön osakkaiden etuna pitäisi myös nähdä johdon velvollisuus väärinkäytöksien raportoimiseen yhtiössä.
· Akava pitää erittäin perusteltuna muistiossa esitettyä näkemystä siitä, että ns. yhdenyhtiö (SUP-yhtiö) Suomessa lähinnä monimutkaistaisi yhtiömuotoja ja loisi epäneutraalit markkinat eri yhtiömuodoille.

Akava pitää hyvänä, että oikeusministeriö on lähettänyt osakeyhtiölain muutostarpeet arviomuistion lausuntokierrokselle ja Akava kiittää mahdollisuudesta lausua asiassa.
Yleisellä tasolla Akava pitää hyvänä, että sääntelyä virtaviivaistetaan ja hallinnollisia prosesseja kevennetään mm. digitalisaatiota hyödyntämällä. On selvää, että myös osakeyhtiöiden osalta viranomaisten keskinäisessä koordinaatiossa ja prosessien sujuvuudessa on tässä suhteessa kehittämisen varaa. 
Itsensätyöllistäjiä sekä mikro- ja pk-yrityksiä palveleva osakeyhtiölain ohjeistus ja palvelumuotoilu
Akava pitää perusteltuna muistiossa esitettyä näkemystä siitä, että osakeyhtiölakia ei ole tarkoituksenmukaista kirjoittaa uudelleen pienimpien yhtiöiden näkökulmasta. Mahdollisten yhtiömuotojen laajentaminen saattaisi muodostua toiminnan esteeksi yhtiöiden toimiessa erilaisissa markkinatilanteissa ja eri kehitysvaiheissa. 
Vähimmäispääomavaatimus
Akavan mielestä muistiossa esitetty ajatus yksityisen osakeyhtiön vähimmäispääomavaatimuksen alentamisesta yhteen euroon on tarkoitukseltaan perusteltu. Tarkoituksena on keventää yrityksen perustamiseen liittyvää hallinnollista taakkaa ja saattaa osakeyhtiölainsäädäntö tältä osin lähemmäksi eurooppalaista tasoa. Vähimmäispääoman merkitys velkojiensuojan kannalta on vähentynyt merkittävästi osakeyhtiölain muun sääntelyn kehityksen myötä. Vähimmäispääomalle on kuitenkin hyvä olla vaatimus sen pitämiseksi vähintäänkin positiivisena. Pääomavaatimuksen poistamisen lisäksi osakepääoman menettämiseen perustuvaa ilmoitusvelvollisuutta on syytä lieventää. 
Johdon lojaliteettivelvollisuus
Akava kannattaa muistiossa tehtyä esitystä siitä, että yhtiön johdon tehtävien yleissäännöstä täydennetään siten, että osakeyhtiölaista nimenomaisesti ilmenee myös johdon lojaliteettiperiaate sellaisena kuin se on osakeyhtiöoikeuden yleisten periaatteiden mukaan. Osakkaiden etuna pitäisi myös nähdä johdon velvollisuus väärinkäytöksien raportoimiseen yhtiössä.
Osakkaan tiedonsaantioikeus
Akava kannattaa muistiossa esitettyä ehdotusta uuden yksityisen osakeyhtiön kaikille osakkaille annettavasta oikeudesta tutustua yhtiön kirjanpitoon ja asiakirjoihin.  Tiedonsaantia rajoittavan yhtiöjärjestysmääräyksen sallimista on tarkoin harkittava. Perusteita tiedonsaannin rajoittamiselle ei muistiossa esitetä.
Yhtiön edustajan nimenkirjoitusoikeuden selventäminen
Akava pitää hyvänä muistiossa esitettyä kantaa siitä, että osakeyhtiölakiin perustuvia yhtiön edustajan nimenkirjoitusoikeuden rajoituksia selvennettäisiin. Erityisesti nimenkirjoitusoikeuden selventäminen helpottaisi mikroyritysten ja pienimuotoista toimintaa harjoittavien yritysten toimintaa.
Yksityisen osakeyhtiön purkaminen
Akava pitää perusteltuna luoda yksityisille osakeyhtiöille kevennetty purkumenettely. Yhden osakkaan mikroyrityksen purkamisen helpottaminen laajentaisi mikroyritysten mahdollisuuksia toiminnan lopettamiseen ja yhtiömuodon muuttamiseen.
Muita huomioita
Muistiossa esitetään, että EU:n sisämarkkinoiden toimivuuden edistämiseksi osakeyhtiön kotipaikan siirto toiseen valtioon ilman rajat ylittävää sulautumista tulisi olla mahdollista. Akava pitää tärkeänä, että Suomi kannattaa EU:n sääntelyä kehitettäessä nykyisen järjestelmän säilyttämistä. EU:n sisämarkkinoilla osakeyhtiöillä on hyvin laajat mahdollisuudet toimia toisissa jäsenvaltioissa, sekä perustaa niihin tytäryhtiöitä. Kotipaikan siirto ilman rajat ylittävää sulautumista ei ole sisämarkkinoiden toiminnan kannalta relevanttia.
Akava pitää erittäin perusteltuna muistiossa esitettyä näkemystä siitä, että ns. yhdenyhtiö (SUP-yhtiö) Suomessa lähinnä monimutkaistaisi yhtiömuotoja ja loisi epäneutraalit markkinat eri yhtiömuodoille. Yhtiömuotojen määrän kasvu aiheuttaisi vain tarpeettomia selvityskustannuksia, sekaannusta ja asettaisi yritykset sekä työntekijät mahdollisesti eriarvoiseen asemaan. Akavan mielestä Suomen tulee suhtautua kielteisesti direktiiviehdotuksen hyväksymiseen.
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