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                                                  LAUSUNTO

LAUSUNTOPYYNTÖÖN  LVM / 1310 / 03 2016  KULJETTAJAKOULUTUKSEN KEHITTÄMISEN ARVOMUISTIOSTA
Liikenneympäristöyhdistys:ry haluaa esittää asiaan lausuntonaan seuraavaa:
Todettakoon aluksi että esitetyt tavoitteet, ajokorttikustannusten pienentäminen, opetus- ja harjoittelumahdollisuuksien vaihtoehtojen sekä määrän lisääminen ja sääntelyn helpottaminen ovat hyviä ja erittäin kannatettavia asioita.
Ajokortti-ikä ja harjoittelu
Ajoharjoittelun aloittamiseen sopiva ikä olisi 16 vuotta ja henkilöauton ajokortti tulisi saada 17 vuoden ikäisenä. Ajoharjoitteluvaihtoehtoina voisivat olla autokoulu, tai valvottu omatoiminen harjoittelu, tai autokoulun ja oman harjoittelun yhdistelmä, eli ajokorttia tarvitseva päättää, mikä vaihtoehto hänelle parhaiten sopii. 

Omatoimisen harjoittelun etuna on, että kustannukset pysyvät monin verroin pienempinä oman perheen autoa ja valvojaa käyttäen vaikka harjoiteltaisiin monikertaisesti autokoulun ajomääriin verrattuna. Kun ajoharjoitteluaika alkaa 16 vuoden ikäisenä, silloin jää ilman kiirettä riittävästi harjoitteluaikaa ja voi samalla hyödyntää ajoharjoitteluun perheen normaalin autonkäytön, kuten mm. ostos-, asiointi-, harrastus-, sekä lomamatkat. Se olisi hyvin ekologistakin, kun ei tarvitsisi välttämättä ajaa lainkaan pelkän ajoharjoittelun vuoksi. Tällaiset tavalliset jokapäiväiset automatkat opettavat parhaiten käytännön tarpeita, jolloin tulee samalla mm. ahtaammissakin tilanteissa ajamista ja pysäköintikokemusta, jotka taidot ovat yllättävän suurella osalla ajokortin haltijoistakin surkealla tasolla!
Vastuu ajoharjoittelusta on aina oltava valvojalla. Ajoharjoittelua ilman valvojaa ei tule sallia ennen ajokortin suorittamista. Ajoharjoittelun valvojalta tulisi vaatia muutaman vuoden ajokokemus, eikä hänellä saisi olla törkeitä liikennesääntöjen rikkomuksia. 
Painotuksen kohdentaminen tutkinnon tasoon on tärkeää, ei se ole merkityksellistä millä tavoin ajotaidot on hankittu, vaan se mitä osaa.

Myös teorian opiskelu voi olla omatoimista, tai autokoulussa tapahtuvaa, tai molempia tapoja yhdistäen, eli ajokorttia tarvitseva päättää, mikä vaihtoehto hänelle parhaiten sopii.

Kun ajokortin saa 17 vuoden ikäisenä, lyhenee henkilövahingoille erityisen vaarallinen mopoilla ja mopoautoilla kulkeminen vuodella.

Mainittakoon vielä vertailun vuoksi, että 15 vuoden ikäisenä saa kuljettaa 60 km/h nopeudella kulkevaa suurikokoista ja raskasta liikennetraktoria, jota on monin verroin vaativampi ja vaikeampi hallita, kuin henkilöautoa. Joten kyllä henkilöauton ajokortti on perusteltua myöntää viimeistään 17 vuoden ikäisille ja ajoharjoittelumahdollisuus viimeistään 16 vuoden ikäisille.

Matkailuajoneuvot
Henkilöauton B ajokortilla tulisi voida kuljettaa matkailuautoja, auto ja matkailuvaunuyhdistelmiä sekä paketti- eli tavara-autoja 5000 kg kokonaispainoon asti. Nyky-autot ovat niin helppoja käsitellä ja hallita, että mitään asiaperustetta alemmalle painorajoitukselle ei ole.

Mopoautot eli kevyet nelipyöräajoneuvot
Henkilöautoihin verrattuna mopoautoilla matkustavien liikenneturvallisuus on erityisen huono. Mopoautot ovat hyvin hentorakenteisia, niissä on putkirungon ympärillä korina vain muovinpalasia, joten ei ole suojana lainkaan turvavarusteltua teräskoria, kuten henkilöautoissa. Mopoautot kulkevat paljon hitaammin, kuin muu liikenne, joten ohittajia ja vaaratilanteita tulee usein. Mopoautojen ajo-ominaisuudet ovat huonot. Lisäksi mopoautot ovat kalliimpia ostaa, kun pienet oikeat henkilöautot, vaikka mopoautoista ei peritä edes autoveroa! Normaali autoa voisi hyödyntää nopeusrajoittimen poistattamalla heti ajokortin saatua.

Näin ollen, on erittäin valitettavaa, että EU:n säännökset estävät käyttämästä nopeusrajoittimella olevaa henkilöautoa vaihtoehtona mopoautolle. Olisi tärkeää, että Suomi pyrkisi vaikuttamaan EU:ssa, että epäkohta korjattaisiin mahdollisimman pikaisesti. Siitä olisi suurin hyöty Suomelle, koska Suomen olosuhteissa omatoiminen liikkumismahdollisuus on tärkeintä myös nuorille. 

Normaalissa turvallisessa henkilöautossa nopeusrajoitin voisi olla vähintään 60 km/h, ja hitaan ajoneuvon varoituskilpi tulisi tietysti olla takana.

Koska rajoitetulla nopeudella kulkevan henkilöauto on paljon helpompi hallita, kuin mopoauto, liikenneturvallisuus paranee kaikkien osalta henkilöautoa käytettäessä. Ja viitaten vielä aiemmin mainittuun, että 15-vuotiaat voi kuljettaa jopa 60 km/h kulkevia raskaita ja suurikokoisia liikennetraktoreita, joihin verrattuna rajoitetulla nopeudella kulkeva henkilöauto on monin verroin helpompi hallita! 

Muita perusteluja

Erityisesti laajan Suomen olosuhteissa myös nuorilla on paljon välttämätöntä tarvetta liikkumiseen asuinpaikasta riippumatta mm. koulunkäynti-, työharjoittelu- ja töissäkäynti-, sekä harrastus ja asiointimatkoilla. On todella suurimerkityksellistä, jos matkat voi tehdä omatoimisesti, jolloin ei tarvitse toista henkilöä kuljettajaksi, eikä kaksinkertaista edes takaisin ajomatkaa.

Nuorena on kaiken oppiminen helpointa ja on oman edun lisäksi myös yhteiskunnan etu mitä aiemmin omatoiminen kulkeminen mahdollistetaan, jolloin mm. töissä käynti ja yleensä matkanpäässä sijaitsevat hyvät terveelliset harrastukset antavat pohjaa hyvälle tulevaisuudelle. Mainittakoon esimerkkinä vielä että sopivamman turvallisen kulkuvälineen puuttuessa maaseudulla nuoret joutuu edellä mainittuja matkoja kulkemaan jopa maataloustraktoreilla mukaan lukien myös koulumatkat! Nuorena vammautuminen tulee todella kalliiksi yhteiskunnalle ja pilaa ihmisen koko elämän, joten liikennevälineen turvallisuus itselle ja toisille on erityisen tärkeää, johon nopeusrajoitettu henkilöauto olisi paras keino, ennen toivottavasti tulevaa 17 vuoden ajokortti-ikää. 

Ajokortin saamisen keinojen helpottaminen ja vaihtoehtojen lisääminen sekä ajokortin hankkimiseen kannustaminen, vaikka ajokorttia ei juuri heti tarvitsisikaan, ovat kansalaisille ja yhteiskunnan toiminnalle suuresti hyödyllisiä. Ajokorttia tarvitaan hyvin yleisesti työtehtävissä, ja nykyisillä pätkätyömarkkinoilla, kun töissäkäyntialueet ovat laajat, työpaikkojen sijainnit vaihtuu, ja työajat joustaa, auton käyttömahdollisuus on usein perus edellytys, voidakseen kulkea työmatkat ja ottaa työtä vastaan.

Muuta ajokortteihin liittyvää
Vaikka tiedot ajokorttirekisteristä on esim. liikennevalvonnassa heti tiedot saatavissa, ajokortti on ylivoimaisesti yleisin henkilöllisyyden todistus, eikä suurella osalla kansalaisia muuta olekaan. Ajokortti kelpaa yleensä kaikkialla ja onhan se henkilöllisyys jotenkin todistettava liikennevalvonnassakin. Ajokortilla on myös helppo osoittaa ajo-oikeutensa esim. työpaikalla tai vaikkapa autokaupassa auton koeajoon lähtiessä.

Ajokortin voimassaolo tulee olla niin pitkä kuin henkilön voi kuvasta hyvin tunnistaa, joten 15 vuotta on kohtuullinen. Jos ajokyky muuttuu sairauksien tai vammautumisien johdosta, silloin voidaan lääkärintodistuksilla tai tarvittaessa ajokokeella selvittää tilanne ja arvioida tarvitaanko esim. erikoisrakenteinen auto ajo-oikeuden jatkumiseksi. Korkea ikä tietysti lisää mahdollisuutta ajokykyä huonontaviin sairauksiin, joten ehkä 70 vuoden jälkeen on ajokykyyn vaikuttava terveyden seuranta ainakin 10 vuoden välein hyvä tehdä. Tosin lääkäreillä jo nyt lienee velvollisuus ilmoittaa ajokyvyttömyydestä.

Ajo-oikeus vanhemmalla iällä
Ihmisten elinikä ja sairauksien ilmeneminen vaihtelee erityisen suuresti ja on kovin yksilöllistä, joten ajokortissa ei saa eikä tarvitse olla mitään ylärajaa, vaan mahdollinen ajo-oikeuden menettäminen on perustuttava aina todellisiin asiaperusteisiin syihin. Lääkärintarkastuksissa voidaan varmankin arvioida, jos sairaus on selvästi sen laatuinen, että ajokortista on luovuttava. 

On kuitenkin paljon rajatapauksia ja sellaista terveyden huonontumista, joka ei vaikuta oleellisesti auton hallintakykyyn. Silloin lääkärin voi olla vaikeaa määritellä todellista ajokykyä, eikä ole oikein, että lääkäri silloin kieltää ajo-oikeuden kaiken varalta. Näin ollen ainakin, jos asiakkaalla on erilainen kanta ajokyvystä kuin lääkärillä, tulisi olla mahdollista osoittaa ajokokeella todellinen auton hallinnan taito sekä käyttäytyminen liikenteessä ja eri tilanteiden ja muun liikenteen huomioiminen. Todellinen ajokyky on mahdollista selvittä esim. enintään 30 minuutin ajokokeella.

Ajokortti on Suomen oloissa usein erityisen tärkeä ja suurimerkityksellinen myös vanhemmissa ikäluokissa. Auton käyttömahdollisuus mahdollistaa jopa liikuntarajoitteellisille, ilman yhteiskunnan apua, omatoimisen asioiden hoitamisen, erilaisissa harrastuksissa käymisen, kaupassa käymisen, terveyden ja sairauksien hoitomatkat, vierailumatkat, mahdolliset mökkireissut jne..  Näin ollen omatoimisen liikkumisen mahdollisuus parantaa suuresti elämän laatua, liikkuminen ja aktivisuus myös edistää terveyttä sekä estää sairauksien syntymistä.  Joten on myös yhteiskunnan kuluja säästävää ja yhteiskunnan edun mukaista, mitä pitempään kansalaisilla ajo-oikeus säilyy. Silloin ei myöskään tarvitse kustantaa kalliita kuljetuksia, vaan päinvastoin, myös ikääntyneet autoa käyttävät täyttävät valtion kassaa henkilöautomatkoilta perittävillä lukuisilla ankarilla veroilla!
Rajoitettu ajo-oikeus
Huomattava osa ajokortillisista noudattaa jo käytännössä koko ajan rajoitettua ajo-oikeutta. Vaikka heillä on ajokortti, he eivät missään tapauksessa lähde ajamaan suurten kaupunkien vilkkaaseen liikenteeseen. Tilanne johtuu usein siitä, että heillä ei ole ollut tapana ajaa kuin lähiseudulla kauppa-, asiointi- tai työmatkoja. Usein on niin, että mies on ajanut mahdollisimman paljon matkoista ja ainakin vilkasliikenteisemmät ja oudoimmat paikat. Mutta kun mies kuolee usein ennemmin, on vaimon hoidettava välttämättömät lähiasiointien matkat, kuten aiemminkin. Tälläisissa tapauksissa voisi mm. terveyden huonontuessa rajoitettu ajo-oikeus olla hyvä vaihtoehto helpoissa tutuissa olosuhteissa. Ongelmaksi tulee silloin, jos mahdollinen ajokoe tulisi suorittaa isolla vilkasliikenteisellä oudolla paikkakunnalla, jollaisella ei ole koskaan aikaisemminkaan rohjennut ajaa. Näin ollen mahdollisen rajoitetun ajo-oikeuden ajokokeen suorittaminen tulisi tehdä sillä alueella, mihin rajoitettu ajo-oikeus on myönnettään.

Lopuksi
Liikennevalistusta ja liikennesääntöjen opetusta tulisi alkaa opettamaan kouluissa jo alasateelta alkaen. Joutuuhan jokainen kulkemaan jollain tavoin liikenteessä joka päivä läpi elämän. Liikennesääntöjen tunteminen olisi todella tärkeää myös ajokortittomien   liikenneturvallisuuden parantamiseksi, jotta he osaisivat olla aiheuttamatta vaaratilanteita. Myös ajokorttien hankintaa helpottaisi paljon, jos liikennesäännöt olisi jo valmiiksi jo opittu. On vaikea kuvitella peruskoulutukseen kaikille tärkeämpää ja hyödyllisempää asiaa, kuin liikennesääntöjen tunteminen.
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