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Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi ajokorttilain muuttamisesta
Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt Liikenteen turvallisuusvirastolta lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi ajokorttilain muuttamisesta. 
Luonnos sisältää ehdotuksen ajokorttien suoritusjärjestelmän muuttamisesta muita ajokortteja kuin kuorma- ja linja-auton ajokortteja suoritettaessa. Ehdotusten keskeisenä tavoitteena on liikenneturvallisuuden vaatimukset huomioon ottaen keventää ajokorttisääntelyä, lisätä vaihtoehtoisuutta ajokorttien suorittamisessa ja edistää digitalisaation käyttöä ajokorttimenettelyissä. Ajokorttiopetusta koskevaa sääntelyä kevennettäisiin ja B-luokassa luovuttaisiin opetuksen vaiheistamisesta. Opetukseen ehdotettavien muutosten johdosta kehitettäisiin tutkinnon kykyä mitata ajokortin suorittajan osaamista. Liikenneturvallisuuteen vaikuttavien riskitekijöiden tunnistamista sisällytettäisiin sekä koulutukseen että tutkintoon. 

Esitykseen sisältyvät myös ehdotukset traktorien ajokorttisäännösten muuttamisesta ja nykyistä useammissa maissa myönnettyjen ulkomaisten ajokorttien tunnustamisesta täällä ajamiseen.
Liikenteen turvallisuusvirasto kiittää sille varatusta tilaisuudesta antaa asiassa lausunto ja toteaa lausuntonaan seuraavaa:
Yleistä
Liikenteen turvallisuusvirasto pitää ajokorttilainsäädännön uudistamista kannatettavana. Liikenteen turvallisuusvirasto kannattaa erityisesti esityksessä ehdotettuja toimenpiteitä digitalisaation huomioon ottamisesta kuljettajaopetuksen uudistamisessa, ajokortin hinnan laskemiseksi sekä ajokortin hankkimisen sujuvoittamiseksi. 
Liikenteen turvallisuusvirasto pitää hallituksen esityksessä esitetyillä perusteilla kannatettavana esimerkiksi ehdotettavia toimenpiteitä opetuksen toteutukseen liittyvän sääntelyn karsimiseksi ja ajokorttia suorittavien valinnanvapauden ja omaehtoisen harjoittelun mahdollisuuksien lisäämiseksi sekä opetusajoneuvon lisäpoljinvaatimuksista luopumista ja ajokorttijärjestelmän yksinkertaistamista Euroopan unionin lainsäädännön sallimissa rajoissa erityisesti T- ja LT-luokkien osalta. Muutoksilla ei suljeta pois ajokorttia suorittavien mahdollisuuksia ja ratkaisujen tekemistä yksilöllisen tilanteen mukaisesti esimerkiksi lisäpolkimen asennuksen tai ajoharjoittelun määrän osalta. Lisäksi muutoksilla mahdollistetaan palveluiden tehokkaampaa sähköistämistä ja pienennetään ajokorttia suorittaville aiheutuvia pakollisia kustannuksia.

Ajoterveysvaatimusten osoittaminen ryhmässä 1

Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi lääkärinlausuntomenettelyä ryhmään 1 kuuluvaa ajokorttia haettaessa. Ehdotuksen mukaan ensimmäistä ryhmään 1 kuuluvaa ajokorttia haettaessa lääkärinlausunto voitaisiin korvata hakijan antamalla vakuutuksella terveysvaatimusten täyttymisestä. Ehdotuksen mukaan lääkärinlausunto vaadittaisiin 70 vuotta täyttäneiltä ajokorttia uudistettaessa. Käytännössä lausuntoa ei vaadittaisi 70 ikävuoteen voimassa olevaa ajokorttia uudistettaessa vaan vasta seuraavan uudistamisen yhteydessä eli noin 75-vuotiaana. 
Liikenteen turvallisuusvirasto pitää kannatettavana ajoterveysarvioinnin kohdentamista ajoterveyteen vaikuttavien riskitekijöiden perusteella. 
Nuoret ajokortin hankkimisiässä olevat ovat Suomen tervein väestöryhmä, jonka ehdoton valtaosa täyttää ajoterveysvaatimukset. Näyttöjä alkutarkastuksen hyödyistä ei ole. Ehdotetulla mallilla poistettaisiin terveydenhuollon järjestelmään kohdistuvaa volyymipainetta, joka suurimmalta osalta ei ole nuorten terveyden tai ajoturvallisuuden kannalta tarpeen. 
Vastaavasti 70 vuotta täyttäneiltä edellytettävässä lääkärintarkastuksessa huomioitaisiin ikääntymisen vaikutukset. Kuten luonnoksessa on todettu, iäkkäiden kuljettajien onnettomuusriskin on todettu kasvavan vasta 75 ikävuoden jälkeen, joten perusteita nykyiselle tavallisen lääkärinlausunnon toimittamiselle ajokortin uudistamisen yhteydessä alle 70-vuotiaana ei Liikenteen turvallisuusviraston näkemyksen mukaan ole.
Liikenteen turvallisuusvirasto esittääkin ajokorttilainsäädännön kehittämistä myös jatkossa ajoterveyteen vaikuttavien riskitekijöiden perusteella siten, että esimerkiksi nuorten psyyke- ja päihdeongelmat tunnistettaisiin nykyistä paremmin. Yhtenä keinona olisi parantaa tiedonkulkua lääkäreiden ja viranomaisten välillä esimerkiksi sähköisiä järjestelmiä hyödyntämällä. 
Auton B-luokan ajokortin suorittaminen
Esityksessä ehdotetaan luovuttavaksi auton B-luokan ajokortin suorittamisesta useammassa vaiheessa. Nykyiset kuljettajantutkinnon jälkeen suoritettavat vaiheet ehdotetaan korvattaviksi ennen tutkintoa suoritettavalla koulutuksella, jonka keskeisenä sisältönä olisi vahvistaa valmiuksia liikenteen vaaratilanteiden ja niihin johtavien tekijöiden tunnistamisessa ja välttämisessä.

Liikenteen turvallisuusvirasto kannattaa ehdotettavaa tutkinnon vaiheistuksen purkamista sekä mainittujen liikenteen vaaratilanteiden ja niihin johtavien riskitekijöiden tunnistamista ja vaikeissa olosuhteissa ajamista koskevien koulutussisältöjen tuomista osaksi ennen kuljettajan tutkinnon suorittamista olevaa opetusta. 

Nykyisen harjoittelu- ja syventävän vaiheen opetuksen tavoitteet eivät Liikenteen turvallisuusviraston näkemyksen mukaan toteudu täysimääräisesti suorituksen jäädessä usein varsin lähelle harjoitteluvaiheen ja syventävän vaiheen opetuksen saamisesta annettavan todistuksen toimittamisen määräajan päättymistä. Myöskään Euroopan unionin lainsäädäntö ei edellytä ajokortin suorittamista useammassa vaiheessa ja suomalainen ajokortti on ollut vaihdettavissa muun jäsenvaltion ajokorttiin, vaikka harjoittelu- ja syventävää vaihetta ei olisi suoritettu, minkä jälkeen toisen vaiheen suorittamista ei ole enää Suomessakaan vaadittu.

Riskientunnistamisosaamisen kehittäminen on kansainvälisesti tunnustettu tehokas keino kuljettajien onnettomuusalttiuden vähentämiseen. Sen sijaan osaamisen kartuttamisen hyödyistä kuljettajantutkinnon jälkeen ei ole luotettavaa näyttöä, mikä puoltaa riskientunnistamisosaamisen kehittämistä jo ennen itsenäisen ajamisen aloittamista.

Ruotsissa toteutetut riskikoulutuksen vaikutuksia liikenneturvallisuuteen selvittäneet tutkimukset ovat osoittaneet, että koulutus tulisi nuorten (16-24-vuotiaiden) kohdalla olla mahdollisimman varhaisessa vaiheessa, perusopetuksessa tai toisen asteen oppilaitoksessa, koska koulutuksella on vaikuttanut olevan tätä vanhempien nuorten kohdalla jopa riskikäyttäytymistä lisäävä vaikutus.       

Lakiehdotuksen 35 §:n mukaan auton B-luokan ajokorttia suorittavalta edellytettävän liikenteen vaaratilanteita ja siihen vaikuttavia tekijöitä koskevaan koulutukseen olisi sisällytettävä ajo-opetusta tai ajoharjoittelua. Säännöksen perustelujen mukaan toteutuksessa voitaisiin käyttää myös simulaattoria, mutta vain osin. Tarkemmasta toteutuksesta säädettäisiin valtioneuvoston asetuksella.

Ajokorttilain uudistamisen yhtenä tavoitteena mainitaan ajokorttia suorittavien valinnanmahdollisuuksien lisääminen opetuksen suhteen ja eri opetusmallien käytön joustavuuden lisääminen. Näiden tavoitteiden näkökulmasta Liikenteen turvallisuusvirasto esittää, että B-luokan ajokorttia suorittavalta edellytettävä liikenteen vaaratilanteita ja siihen vaikuttavia tekijöitä koskevaan koulutus tulisi voida antaa käytännön harjoittelun osalta kokonaan simulaattorilla tai muita sähköisiä oppimismenetelmiä käyttäen. Tämä lisäisi opetuksen toteuttamismahdollisuuksia ja vähentäisi opetusta antavien ja hankkivien pakollisia kustannuksia. 
Opetuslupaopetus

Liikenteen turvallisuusvirasto kannattaa esityksessä olevaa ehdotusta luopua opetuslupaopettajan rikostaustaa koskevista soveltuvuusvaatimuksista. Rikostaustan tarkistamisen poistaminen vähentää manuaalityönä tehtävien tarkistusten osalta resurssitarvetta ja mahdollistaa hakemusten käsittelyn sujuvan käsittelyn sopimuskumppanin toimesta. 

Ehdotuksen mukaan B-luokan opetuslupa myönnettäisiin nykytilaa vastaavasti kahdeksi vuodeksi, mutta jatkossa aikaisintaan kaksi vuotta ennen kuin ajokorttia suorittava täyttää ajokortin saamiselle säädetyn vähimmäisiän kun voimassa olevan lain mukaan lupa on myönnetty aikaisintaan vuotta ennen kuin opetettava täyttää ajokortin saamisen vähimmäisiän. Myös B-luokan ajokorttilupa voidaan myöntää aikaisintaan kaksi vuotta ennen ikävaatimuksen täyttymistä.

Ehdotuksen mukaan ajo-opetuksen voisi siten aloittaa jo 16-vuotiaana, jolloin kaksi vuotta voimassa oleva opetuslupa päättyisi opetettavan ollessa 18-vuotias. Kun itse kuljettajan tutkintoon osallistuminen edellyttää, että tutkintoon tuleva täyttää säädetyn ikävaatimuksen, saattaa tutkinnon suorittamiselle tulla verrattain kiire ennen opetusluvan voimassa olon päättymistä. Liikenteen turvallisuusvirasto esittääkin jatkovalmistelussa harkittavaksi B-ajokorttiluvan ja B-opetusluvan voimassaolon pidentämistä kolmeen vuoteen.  
Moottoripyörän harjoituslupa

Ehdotuksen mukaan moottoripyörän ajokortti voitaisiin edelleen suorittaa myös moottoripyörän harjoitusluvalla, mutta alle 18-vuotiaiden harjoitteluun ehdotetaan sisällytettäväksi harjoittelun ohjaus.

Ehdotuksen mukaan harjoittelun ohjaaja olisi nimettävä harjoitusluvan myöntämiseksi vaadittavan huoltajien suostumuksen yhteydessä. Liikenteen turvallisuusvirasto kiinnittää huomiota siihen, että itse lakiehdotuksessa harjoittelun ohjaajalle ei säädettäisi velvoitteita harjoittelua koskien. Liikenteen turvallisuusvirasto esittää jatkovalmistelussa arvioitavaksi erikseen nimettävän harjoittelun ohjaajan tarkoituksenmukaisuutta. 
Jos ajokorttilain muutoksella halutaan vastata nuorten ajamisen riskeihin, tulisi Liikenteen turvallisuusviraston näkemyksen mukaan ennemmin kannustaa opetusluvan hyödyntämiseen myös moottoripyörien opetus- ja harjoitteluvaiheessa. Opetusluvan käyttö toisi moottoripyörällä harjoitteluun mukaan vastuullisen opettajan, joka ottaisi vastuuta oppilaan ajotaidon kehittymisestä. Opetuslupaopetuksen jälkeen oppilas voisi siirtyä kartuttamaan taitojaan harjoitusluvalla itsenäisesti. Harjoittelun ohjaajaa koskevan tiedon lisääminen aikaansaa lisäksi tietojärjestelmähaasteen ja saattaa hidastaa palveluiden sähköistämistä.

Huoltajan suostumus

Lakiehdotuksen 9 §:n 2 momentin mukaan jos haetun ajokorttiluokan vähimmäisikä on 18 vuotta eikä hakija ole täyttänyt mainittua ikää, ajokortin saamiseksi vaaditaan huoltajien suostumus. Säännöksen perustelujen mukaan riittäisi kuitenkin vain huoltajan, ei kummankin huoltajan suostumusta. 
Liikenteen turvallisuusvirasto esittääkin lakiehdotusta muutettavaksi siten, että kuljettajantutkintoon pääsyn edellytyksenä olisi vain yhden huoltajan suostumus. Vastaava muutos voisi olla perusteltua myös lakiehdotuksen 46 §:ään, jonka mukaan myös moottoripyörän harjoitusluvan myöntämiseksi vaaditaan huoltajien suostumus, jos suoritettavan ajokortin vähimmäisikävaatimus on alle 18 vuotta eikä ajokorttia suorittava ole täyttänyt mainittua ikää. 
Liikenteen turvallisuusviraston näkemyksen mukaan ajokortin myöntäminen tai harjoitusluvan myöntäminen eivät ole oikeusvaikutuksiltaan sellaisia asioita, jotka edellyttäisivät kaikkien huoltajien suostumusta. Kaikkien huoltajien suostumuksen edellyttäminen voi aiheuttaa käytännössä riitatilanteita vanhempien välillä aiheuttaen haittaa ajokortista haaveilevalle nuorelle, jonka liikkumistarpeisiin ajokortti olisi ratkaisu. Kaikkien huoltajien suostumuksen edellyttäminen voi haitata perustuslain 6 §:n 3 momentissa säädettyä edellytystä kohdella lapsia tasa-arvoisesti yksilöinä sekä tulla saada vaikuttaa itseään koskeviin asioihin kehitystään vastaavasti. Esimerkiksi passilain (671/2006) 11 §:n mukaan passi voidaan huoltajan suostumuksen epäämisestä huolimatta myöntää alaikäiselle, jos sen myöntämättä jättäminen olisi selvästi vastoin lapsen etua ja jos voidaan pitää ilmeisenä, ettei lasta vastoin huoltajansa suostumusta muutoin kuin tilapäisesti viedä toiseen valtioon. Myös hallintolain (434/2003) 14 §:n 3 momentin mukaan viisitoista vuotta täyttäneellä alaikäisellä ja hänen huoltajallaan tai muulla laillisella edustajallaan on kummallakin oikeus erikseen käyttää puhevaltaa asiassa, joka koskee alaikäisen henkilöä taikka henkilökohtaista etua tai oikeutta. 
Autokoulutoiminnan luvanvaraisuus ja autokoulujen valvonta

Esityksessä ehdotetaan, että autokoulutoiminnan luvanvaraisuus säilyisi nykyisellään ilman suuria muutoksia. Liikenteen turvallisuusvirasto toimisi nykytilaa vastaavasti autokouluja valvovana viranomaisena. Autokoululuvan maksullisuudesta säädetään valtion maksuperustelain (150/1992) nojalla liikenne- ja viestintäministeriön asetuksella. Kertaluonteinen autokoululupamaksu on suuruudeltaan tällä hetkellä 400 euroa, ja lupa on voimassa toistaiseksi.

Lakiehdotuksen luonnoksessa esitetty opetusmalli lisäisi viraston valvontatehtävää autokoulutoiminnan monipuolistuessa ja kun myös muita toimijoita kuin autokouluja voitaisiin hyväksyä antamaan pakollista kuljettajaopetusta. Liikenteen turvallisuusvirasto esittää jatkovalmistelussa harkittavaksi autokoulujen kertaluonteisesta lupamaksusta siirtymistä vuosittain perittävään autokoululuvan ja muiden kuljettajaopetuksen haltijoiden vuosimaksuun. Vuosimaksulla katettaisiin niitä kustannuksia, jotka aiheutuvat viranomaiselle autokoulutoimintaan liittyvistä kehittämistehtävistä, valvonnasta ja autokouluja koskevien rekisteritietojen ylläpitämisestä ja muista autokoulutoimintaan liittyvistä hallinnollisista tehtävistä. Vuosimaksu olisi noin 100 euroa ja se perittäisiin toimijakohtaisesti. 
Arvioitu maksun määrä perustuu Liikenteen turvallisuusviraston arvioon, jonka mukaan virasto käyttää yhteensä noin 1,0, henkilötyövuotta virastolle laissa nykyisellään säädettyjen tehtävien hoitamiseen ja ostaa valvontapalveluita sopimuskumppanilta. Virasto voi tarvittaessa käyttää viranomaisvalvonnassaan apunaan ulkopuolisia asiantuntijoita, mistä myös aiheutuu kustannuksia. 
Liikenteen turvallisuusviraston kokemuksen mukaan esimerkiksi raideliikenteessä sekä tieliikenteessä lupa- ja ilmoitusvalvontaan liittyvissä suoritteissa laajalti käytössä oleva vuosimaksu on osoittautunut sekä viranomaistyön että toimijoiden kannalta tarkoituksenmukaiseksi ratkaisuksi. Vuosimaksun periminen edesauttaa valvontatehtävään liittyvää toimijoiden tietojen hallinnoimista, kun sen yhteydessä viranomaisen tietoon tulee usein toimijoiden yritystoiminnassa tapahtuneet muutokset. Vuosimaksun perimisen avulla myös valvonta- ja lupatehtävästä kertyvät tulot jakautuvat tasaisemmin tehtävästä aiheutuvien kustannusten syntymisen kanssa.  
Siirtyminen vuosimaksuun parantaisi myös toimijoiden ennakointimahdollisuuksia tasaisesti suoritettavista viranomaiskuluista ja kannustaisi ilmoittamaan ripeästi toiminnassa mahdollisesti tapahtuvista muutoksista. Viranomaistyön suunnittelu helpottuisi, kun käytettävissä oleva tieto olisi ajantasaista ja kustannusvastaavuus tarkentuisi vuosittain määriteltävän maksun myötä.

Ajokortin palauttaminen myöntäjävaltioon
Ajokorttilain 26 §:n 2 momentin mukaan ajokortin luovuttamisen yhteydessä palautettu muussa EU- tai ETA-valtiossa annettu ajokortti on palautettava kortin myöntäjälle ja ilmoitettava syy ajokortin palauttamiseen. Ajokorttilain 62 §:n 3 momentin mukaan alkuperäinen ajokortti on tilapäisen ajokortin luovuttamisen yhteydessä otettava Liikenteen turvallisuusviraston haltuun vain, jos se on tarpeen 1 momentin 1 kohdan b alakohdassa tarkoitetusta syystä. Ajokorteista annetun valtioneuvoston asetuksen (423/2011) 10 §:n mukaan Japanissa annettu ajokortti, joka vaihdetaan suomalaiseen ajokorttiin, palautetaan ajokorttilain 62 §:n 3 momentissa säädetystä menettelystä poiketen ajokortin myöntäjälle. 

Liikenteen turvallisuusvirasto ehdottaa, että jatkossa vastaavasti kuin Japanissa annettu ajokortti myös Sveitsissä annettu ajokortti, joka vaihdetaan suomalaiseen ajokorttiin, palautetaan ajokorttilain 62 §:n 3 momentissa säädetystä menettelystä poiketen ajokortin myöntäjälle. 
Tällä hetkellä sveitsiläiset ajokortit jäävät muiden sopimusvaltioiden ajokortteja vastaavasti Liikenteen turvallisuusviraston arkistoon ja ajokortin haltija saa ajokortin takaisin muuttaessaan Suomesta pois. Sveitsistä on oltua asiasta yhteydessä Liikenteen turvallisuusvirastoon ja toivottu, että vaihdetut ajokortit voitaisiin palauttaa Sveitsiin ajokortin myöntäjälle, jotta se voi varmistua siitä, että ajo-oikeuden haltijalla ei ole useaa ajokorttia hallussaan. Kun ajokortit palautetaan Sveitsiin, merkintä kortin vaihdosta voidaan tehdä myös siellä rekisteriin ja näin pitää rekisterin tiedot ajan tasalla. Lisäksi Sveitsissä voidaan näin estää se, ettei ajokortin haltijalta turhaan vaadita lääkärinlausunnon toimittamista Sveitsiin. Useimmat EU-maat palauttavat vaihdetun kortin Sveitsiin.
Lakiehdotuksen voimaantulo
Ehdotuksen mukaan laki tulisi voimaan 1 päivänä heinäkuuta 2018. Liikenteen turvallisuusvirasto on keskeinen ajokorttilainsäädäntöä toimeenpaneva viranomainen ja sen näkökulmasta näin merkittävän uudistuksen ehdotettu voimaantulo voi aiheuttaa häiriöitä asiakaspalvelun sujuvuuteen. Liikenteen turvallisuusvirasto esittääkin lain voimaantuloa siirrettäväksi 1 päivään syyskuuta 2018. Tiukempi aikataulu saattaa aiheuttaa yhteensovittamisvaikeuksia muun muassa käynnissä olevan ajokorttiasioiden sähköistämisprojektin kanssa sekä mahdollisesti heikentäisi muutosten joustavaa toteutustyötä. 
Lopuksi 
Liikenteen turvallisuusvirastossa on parhaillaan käynnissä kuljettajantutkinnon uudistamiseen tähtäävä kehittämisprojekti. Tavoitteena on kuljettajantutkinnon mukauttaminen ympäröivän maailman muutoksiin sekä tutkinnon ajanmukaistaminen. Tehtävien muutosten taustalla on yhteiskunnan, oppimistapojen, ajoneuvo- ja muun tekniikan ja liikenteen kehittyminen sekä erityisesti kuljettajaopetuksessa tapahtuvat muutokset. Kuljettajantutkinnon kehittämisprojektia on kuvattu tarkemmin lausunnon liitteessä. 
Tutkinnon kehittäminen on jatkuva prosessi, jonka huomioimiseen käynnissä olevassa kehittämisprojektissakin tähdätään. Kuljettajantutkinnon uudistamisen kehittämisprojektin uudistuskohteita ja -tapoja tullaan täsmentämään sen mukaan, millaisen kokonaisuuden ajokorttilaki tulee ehdotettavien muutosten myötä muodostamaan.
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Kuljettajantutkinnon kehittäminen
Yleistä

Liikenteen turvallisuusvirastossa on parhaillaan käynnissä kuljettajantutkinnon uudistamiseen tähtäävä kehittämisprojekti. Tavoitteena on kuljettajantutkinnon mukauttaminen ympäröivän maailman muutoksiin sekä tutkinnon ajanmukaistaminen. Tehtävien muutosten taustalla on yhteiskunnan, oppimistapojen, ajoneuvo- ja muun tekniikan ja liikenteen kehittyminen sekä erityisesti kuljettajaopetuksessa tapahtuvat muutokset. 

Tutkinnon keskeisimmät muutokset kohdistuisivat ajokokeen vaatimuksiin ja arviointiin sekä teoriakokeen aihejakoon, kysymysmääriin ja suoritusaikaan. Kuljettajantutkinnossa mitataan, hallitseeko kokelas ajamisen perustaidot, jotka jatkossa kompetenssipohjaiseen arviointiin siirryttäessä sisältyisivät kokonaisarvioinnin arviointikohteina oleviin ajoneuvon hallintaan, muiden tienkäyttäjien, erityisesti jalankulkijoiden ja pyöräilijöiden, huomiointiin, liikennetilanteiden ennakointiin ja hallintaan sekä oman toiminnan hallintaan.  

Ajokokeen arviointi

Keskeisimmät uudistukset ajokokeessa kohdistuisivat ajokokeen arviointiin ja ajokokeen sisällöllisiin painotuksiin. Arvioinnissa siirryttäisiin pois yksittäisten virheiden löytämisestä kohti kompetenssiperusteista arviointia, jossa arvioinnin kohteena olisivat laajemmat kokonaisuudet ja kuljettajan osaaminen kokonaisuudessaan. Ajokoereittien valintaan kiinnitetään jatkossa enemmän huomiota ja tätä kautta kaikista ajokokeista tulisi lähtökohtaisesti liikenneympäristöltään ja -tilanteiltaan vaihtelevampia. Ajoneuvon käsittelyyn ja tuntemukseen liittyvät erityistehtävät, kuten pysäköinti, mäkilähtö ja esimerkiksi ilmastoinnin tai tuulilasin pyyhkijöiden säätäminen tulisivat suoritettavaksi liikenteessä ajamisen aikana, mikä vastaisi entistä paremmin luonnollista ajosuoritusta. Keskeinen ajokokeiden arvioinnissa tapahtuva muutos olisi se, että kokelailta edellytetään sujuvampaa liikennekäyttäytymistä, liikennetilanteiden ja riskitilanteiden ennakointia sekä varmuutta ajoneuvon käsittelyssä. Tämän tulisi ohjata oppilasta siihen, että opetuksen ja harjoittelun vapautumisen myötä oppilaalla olisi enemmän ajoharjoittelua takanaan, mitä myös tutkinnossa mitataan. 

Riskientunnistaminen osana kuljettajantutkintoa

Riskientunnistaminen kuuluu kuljettajan perustaitoihin ja sitä mitataan myös osana kuljettajantutkintoa sekä ajokokeessa että teoriakokeessa. Riskientunnistamisosaamiseen sisältyy sekä havainnointia, riskien ja vaarojen tunnistamista että oman toiminnan mukauttamista vaaratilanteiden syntymisen ehkäisemiseksi tai välttämiseksi. Kuljettajantutkinnon ajokokeessa riskientunnistamisosaaminen mahdolliset puutteet konkretisoituvat tutkinnon vastaanottajan joutuessa puuttumaan ajamiseen tai muun tienkäyttäjän joutuessa toimintaansa mukauttamalla estämään tai ehkäisemään vaaratilanteen syntymisen. 

Kuljettajantutkinnon teoriakokeessa on perinteisesti ollut riskientunnistamiselementtejä, jotka sisältyvät etupäässä kuvakysymysten tehtävänasetteluun. Kokelaan vastatessa esimerkiksi liikennesääntöosaamista testaavaan kysymykseen, kuvaan käytännössä sisältyy myös riskejä, joiden todennäköisyyttä kokelas joutuu arvioimaan, kuten ohittamismahdollisuuksiaan arvioidessaan. Uutena elementtinä kuljettajantutkinnon teoriakokeeseen ollaan tutkinnon uudistuksen myötä sisällyttämässä erillinen riskientunnistamisosio, joka koostuu turvallisten toimintatapojen ja riskien tunnistamisen mittaamisesta.

Teoriakoetilanne

Riskientunnistamisosaamisen painotuksen lisäksi teoriakoetta uudistettaisiin pitkäjänteisesti kysymyspankkia kasvattamalla, jolloin kysymysten vaihtelu lisääntyisi ja kysymysten ennakointi vaikeutuisi. Teoriakokeen koeaikaa lyhentämällä kasvatettaisiin kokeen haastavuutta ja saataisiin koetta lähemmäs todellisia liikennetilanteita, joissa ratkaisua tai liikennesäännön soveltamista ei voi jäädä pohtimaan, vaan turvallisen ratkaisun on löydyttävä sekunneissa.

Ajokoepalaute

Tutkinnon palautteellisuutta kehitettäisiin erityisesti ajokokeen osalta. On tärkeää, että ajokorttia suorittava ymmärtää itse, mitkä taidot kaipaavat hylätyn ajokokeen perusteella vielä lisäharjoittelua. Palautetta annettaisiin nykyisen ajokokeen vastaanottajan kanssa käytävän keskustelun lisäksi kokeen vastaanottajan räätälöimän uudenlaisen kirjallisen kehityspalautteen avulla. Tämä sähköpostitse toimitettava kattava palaute sisältäisi konkreettisia neuvoja taitojen kehittämiseksi sekä tietoa osaamisen merkityksestä liikenneturvallisuudelle ja liikenteessä toimimiselle. Palautteen avulla kokelas ja hänen opettajansa voisivat yhdessä pohtia, mikä on tarkoituksenmukainen tapa lisäharjoittelulle ja milloin kokelas on valmis uuteen ajokokeeseen.

Ajokoeajan tehokkaampi hyödyntäminen

Ajokokeen kokonaiskesto on 45 minuuttia, jonka puitteissa eri toimenpiteille, kuten alkukeskustelulle, liikenteessä ajamiseen ja loppukeskustelulle, varattua ajankäyttöä joustavoitettaisiin. Jatkossa ajokokeen vastaanottaja voisi entistä paremmin ottaa ajankäytössä huomioon ajokokeen suorittajan aiemman taustan ja osaamisen ja käyttää tilanteen niin edellyttäessä enemmän aikaa liikenteessä ajamiseen ja vähemmän aikaa ohjeistamiseen ja keskusteluun, jos kokelas esimerkiksi on aiempien luokkien ajokokeita suorittaessaan jo tutustunut ajokokeiden toimintatapoihin. Ajokokeen liikenteessä ajamisen vähimmäisaikaa ei kuitenkaan saisi alittaa. Ajokokeen kokonaisajan kasvattamista harkittaessa tulisi ottaa huomioon kustannus-hyöty-ajattelu. Pitempi ajokokeen kesto lisää kustannuksia erityisesti ajokoetta suorittaville nuorille. Pidemmän liikenteessä ajamisen aikana ehdittäisiin lisätä kokeeseen toistoa, jolloin ajokokeen vastaanottajan mahdollisuudet arvioida todellista osaamista erilaisissa tilanteissa ja ympäristöissä kasvaisivat. Toisaalta liikenneympäristön ja monipuolisten liikennetilanteiden olemassaoloa ei voida aikaa kasvattamalla taata kaikille kokelaille ja kaikissa ajokokeissa yhtälailla. Ajokokeen sisällön kehittämisellä ja painotuksen lisäämisellä liikenteessä ajamisen monipuolisiin liikenneympäristöihin saadaan tarkoituksenmukaisemmin varmistettua osaamisen hyvä mittaaminen kasvattamatta kustannuksia merkittävästi.

Keskeiset osaamisvaatimukset kuljettajantutkintoon tultaessa

Tutkinnon kehittämisen lisäksi on tarkoitus määritellä ajotaidon keskeiset vaatimukset ajo-oikeuden saamiseksi. Viranomaisen tehtäviin ja vaikuttamismahdollisuuksiin vaatimusten määrittely soveltuu hyvin. Opetuksen antaminen ja sen ottaminen ja hankkiminen ovat nuoren ihmisen ollessa kyseessä edelleen pääsääntöisesti vanhempien harkinnassa. Yksityisille toimijoille uudistus avaisi uusia liiketoimintamahdollisuuksia, kun parhaimmat oppimistavat ja –menetelmät jäisivät toimijoiden välitettäväksi eikä viranomaishyväksyntää tarvittaisi esimerkiksi opetussuunnitelmille. Tutkinnossa varmistettaisiin, että ajokorttia suorittavalla on määritellyt perustaidot hallussa ja hän osaa soveltaa niitä käytännön liikennetilanteissa. Opetuskokonaisuudet voisi jatkossa entistä paremmin muokata räätälöidyiksi kokonaisuuksiksi kunkin oppijaryhmän tarpeiden mukaisesti. Lisääntyvästä tarjonnasta vanhempien ja nuorten olisi mahdollista valita opetusta perheen ja nuoren tarpeiden ja resurssien mukaisesti ja täydentää ajoharjoittelua esimerkiksi perheen autolla, jolloin osaamisen edistyminen olisi vanhempienkin arvioitavissa.

Ryhmän I käsittelykokeet

Ryhmän I käsittelykokeita (A-luokat, AM/120, BE, [LT]) kehitettäisiin tutkinnon uudistamisen yhteydessä. Erityisesti kaksipyöräisten ajoneuvojen käsittelykoetehtäviä on käyty läpi yhteistyössä alan kouluttajien ja tutkinnon vastaanottajien kanssa. Tästä yhteistyöstä saatuja kokemuksia käytetään kokeiden kehittämiseksi käytännön sujuvuuden varmistamiseksi ja liikenneturvallisuustarpeiden huomioimiseksi. Tehtävät muutokset kohdistuisivat erityisesti tehtäväratojen mitoitukseen ja siihen, että tehtävät vastaisivat entistä paremmin motoristien käytännössä kohtaamia liikenneturvallisuuden haasteita ja riskiosaamisia. 

Yhteistyö eri toimijoiden välillä

Tutkinto muodostaa selkeästi kuljettajaopetusta muodostavan kokonaisuuden. Näin ollen sen kehittämiseen olisi tarkoituksenmukaista osallistaa laajalti alan toimijoita viranomaistahojen lisäksi. Alustavana tarkoituksena olisi järjestää syyskaudella keskustelutilaisuus tutkinnon kehittämiseen liittyen. Mukaan toivottaisiin laajalti liikennealan toimijoita. Mukaan olisi mahdollista kutsua toimijoita myös perinteisten tahojen ulkopuolelta, kuten nuoria kasvuyrittäjiä, jolloin liiketoimintamahdollisuuksien peilaaminen opetusvaatimuksia koskien tulisi luontevasti osaksi keskustelua.

Parhaillaan Trafissa on käynnissä ajankohtaiskatsauksen laatiminen kuljettajaopetuskokeiluista. Näiden kokeiluiden perusteella saatuja havaintoja tullaan hyödyntämään myös tutkinnon kehittämisessä ja opetussisältöjen määrittelemisessä.

Lainsäädäntö ohjaa tutkinnon kehittämistä

Tutkinnon kehittäminen on jatkuvaa työtä, ja siihen Trafissa käynnissä oleva kehittämisprojektikin tähtää. Tässä esitettyjä uudistuskohteita ja -tapoja tullaan täsmentämään sen mukaan, millaisen kokonaisuuden eduskunnassa hyväksyttävä uusi ajokorttilaki tulee muodostamaan.
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