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3.2.2 Ajoterveysvaatimusten täyttymisen valvonta ryhmässä 1 
Enintään 6kk aiemmin annettu lääkärinlausunto tulisi säilyttää.
Kommentti:
Nuorilla esiintyy jonkin verran kehityksellisiä häiriöitä ja tapaturmallisia vaurioita. Lisäksi lisääntyneet huume- ja päihderiippuvuudet pitää lääkärin osaamisella varmistaa. Huomioitavaa on myös ajoneuvon luovuttajan vastuu, henkilölle joka on vakuuttanut täyttävänsä ajoterveysvaatimukset ja myöhemmin auton luovutuksen jälkeen todetaan esimerkiksi huumeriippuvuus.
Käytäntö on myös osoittanut, että omat arviot tai läheisten arviot terveydentilasta tai toimintakyvystä eivät ole luotettavia. Ajokorttia hakeva vähättelee sairauksiaan ja toimintakykynsä riittävyyttä. Toisaalta henkilö ei voi myöskään tietää millaista toimintakykyä liikenteessä vaaditaan. Henkilön harkintakyky voi olla alentunut arvioimaan, milloin terveydentila on riittävä. Terveydentilan vakuuttaminen ei ole luotettava tapa ajoterveyden arviointiin.
Terveydenhoitajan tai vastaavan henkilön tutkimuksen jälkeen, jos todetaan lääkärin tekemän lisäselvityksen tarvetta, lisää tämä byrokratiaa ja asiakkaan juoksuttamista paikasta toiseen. Tästä syystä lääkäriltä suoraan haettu lääkärinlausunto on yksinkertaisin ja luotettavin tapa. Samalla tiedot kirjaantuvat omakanta järjestelmään. Sairaushistorian saaminen kokonaisuudessaan haastattelutilaisuuteen on myös ongelmallista. Osalla mopo- tai traktorimönkijöiden ajo-oikeutta havittelevilla on tarvetta saada nelipyöräinen ajoneuvo motorisista syistä, nämäkin tapaukset vaativat lääkärin arvion toimintakyvyn riittävyydestä.
Viisi vuotta voimassa oleva nuorison terveystodistus on käytännössä osoittautunut ongelmaksi niissä tilanteissa, kun todistuksen myöntäjä on todennut AM120- luokan ajo-oikeuteen todistusta hakevan terveydentilan riittäväksi ko. ajokorttiluokkaan, eikä tiedosta saman todistuksen riittävän B-luokan ajokorttilupahakemukseen.  Kun ajokorttia korotetaan B-luokkaan, ei vaadita uutta lääkärintodistusta tilanteissa, kun ajokorttiluokan korottaja korottaa R1- luokan terveysvaatimukset täyttävään ajokorttiluokkaan. Jos lääkäri on katsonut toimintakyvyn riittäväksi AM 120- luokkaan tai henkilön toimintakyvyssä tapahtuukin muutoksia, siitä huolimatta uutta lääkärintodistusta ei ko. tapauksessa vaadita. Nuorison terveystodistuksesta luopumista tulisi harkita. 
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Erikoislääkäri voi erityisestä syystä poiketa lausunnossaan 1 momentin 2 kohdassa tarkoitetuista ajokorttidirektiivin näkökenttää koskevista vähimmäisvaatimuksista ja katsoa vaatimusten täyttyvän, jos kohdan vaatimukset

muutoin täyttyvät ja tarvittaessa suoritettava ajokoe sitä puoltaa. Liikenteen turvallisuusvirasto voi

antaa tarkemmat määräykset 1 momentin 2 kohdassa tarkoitettua näkökenttää koskevien vaatimusten täyttymisestä ja näkökenttävaatimuksista poikkeamisesta tämän momentin perusteella sekä 3 kohdassa tarkoitettuja

muita terveysvaatimuksia koskevien vaatimusten täyttymisestä. Liikenteen turvallisuusvirasto voi antaa

tarkemmat määräykset terveysvaatimusten täyttymisen tutkimiseksi ja ajoterveyden arvioimiseksi tehtävistä

tarkastuksista ja niiden sisällöstä niin, että ajokorttidirektiivin ja liikenneturvallisuuden vaatimukset täyttyvät
Kommentti:
Ajokokeessa ajokortin hakija on vastuullinen kuljettaja. Voidaanko henkilön, jonka ajoterveysvaatimusten täyttymistä epäillään, määrätä liikenteeseen ajokokeeseen ja tässä tapauksessa näkökenttätutkimukseen henkilölle, jolla ei ole alan koulutusta?
Voimassa olevan lain epäkohta:

Nykyisen lainsäädännön mukaan ennen 1985 syntynyt henkilö ei tarvitse AM120 luokan ajoneuvon kuljettamiseen ajokorttia. Useat henkilöt tilanteissa, joissa R1- terveysvaatimukset eivät täyty siirtyvät AM120 luokan ajoneuvolla ajamaan. Laki mahdollistaa myös yrityksien markkinoida kolmipyöräisiä mopoja jotka eivät vaadi ajokorttia. Näiden ajoneuvojen nopeus on sama 45km/h kuin kevyen nelipyörän jonka kuljettaminen vaatii AM121 ajo-oikeuden. Ajoneuvot ovat lisäksi rekisteröity kahdelle hengelle. Henkilön jonka ajoterveysvaatimukset eivät täyty, ei tulisi ajaa liikenteessä minkään ajokorttiluokan ajoneuvoa johon vaaditaan ajokortti. Kysymys on ennen kaikkea turvallisuudesta. Myös lain tulee olla yhdenvertainen tilanteissa joissa ennen -85 syntynyt henkilö jos menettää esimerkiksi B-luokan ajo-oikeuden rattijuopumuksen takia, hän voi jatkaa laillisesti AM120- luokan ajoneuvolla ajamista. Kun taas henkilö joka on syntynyt -85 jälkeen ja menettää B-luokan ajo-oikeuden, ei voi ajaa mitään ajoneuvoa johon vaaditaan ajokortti.

Tämä epäkohta tulisi lainsäädännöstä poistaa.
27 §

Ajokortin uudistaminen 
Kommentti: 

Lain tekstimuotoa olisi hyvä tarkistaa, kansalaisten yhdenvertaisuuden vuoksi. 

Jos henkilö toimittaa R1 lääkärinlausunnon esimerkiksi puoli vuotta ennen kuin täyttää 70 vuotta tai R2, 68 vuotta, riittää peruslääkärintarkastus. Mutta jos on täyttänyt 70 tai 68 ennen kuin toimittaa lääkärinlausunnon, vaaditaan laajennettu lääkärinlausunto.
Ajokortin terveysvaatimukset ryhmässä 2
Nykyinen ajoterveysvaatimusten edellytysten seuranta on toimiva.

Jyväskylä 27.6.2017
Pekka Ilmoniemi
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