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Tuottavuusohjelman väliarviointi

OHJAUSRYHMÄN KUTSUMINEN  

Valtiovarainministeriö päätti 3.11.2003 valtionhallinnon tuottavuusohjelman käynnistämisestä. Tuottavuusohjelman käynnistämisen keskeiset perustelut ovat julkisten palvelujen kustannusten hallinta, työvoimakilpailun kiristyminen sekä väestö- ja aluekehityksen julkiselle palvelutuotannolle asettamat muutospaineet. 

Matti Vanhasen II hallitus on hallitusohjelmassaan todennut, että tuottavuusohjelman toimeenpanoa jatketaan. Tuottavuusohjelman väliarvioinnin tavoitteena on tukea tuottavuusohjelman toimeenpanoa uudella hallituskaudella. Tuottavuusohjelman väliarvioinnissa arvioidaan tuottavuusohjelman tavoitteiden saavuttamista, tuottavuusohjelmaan kuuluvien hankkeiden valintaan, toteutukseen ja raportointiin liittyviä kysymyksiä sekä sitä, palveleeko tuottavuusohjelmassa seurannan kohteiksi valittu mittaristo ja teetetyt selvitykset tuottavuusohjelman toimeenpanoa riittävällä tavalla. 

Valtiovarain controller -toiminto on järjestetyn tarjouskilpailun perusteella valinnut päätöksellään 21.12.2007 tuottavuusohjelman väliarvioinnin tekijäksi PricewaterhouseCoopers Oy:n. Konsulttityön osalta työstä laaditaan erillinen sopimus.
Konsultin tukena toimii ohjausryhmä, jonka puheenjohtajaksi kutsutaan valtioneuvoston controller Soili Vasikainen ja jäseniksi kansliapäällikkö Kari Välimäki sosiaali- ja terveysministeriöstä, kansliapäällikkö Tiina Astola oikeusministeriöstä, kansliapäällikkö Harri Skog opetusministeriöstä, ylijohtaja Jukka Pekkarinen valtiovarainministeriöstä, pääjohtaja Mirjami Laitinen verohallituksesta, johtava ekonomisti Antti Moisio Valtion taloudellisesta tutkimuskeskuksesta sekä finanssiasiantuntija Esko Mustonen valtiovarain controller -toiminnosta, joka toimii myös ohjausryhmän sihteerinä. Konsultin tulee raportoida työn edetessä ohjausryhmälle ja saada työnsä päätökseen 30.4.2008 mennessä.  

Hallinto- ja kuntaministeri


Mari Kiviniemi  



Valtiosihteeri kansliapäällikkönä

Raimo Sailas 

JAKELU:
Ohjausryhmä 



Mikko Wennberg, PricewaterhouseCoopers Oy



Valtion taloudellinen tutkimuskeskus



Verohallitus

TIEDOKSI:  




Ministeriöt



Valtiovarainministeriö, budjettiosasto



Projektijohtaja Jaakko Kuusela



Valtiontalouden tarkastusvirasto




VALTIOVARAINMINISTERIÖ
PL 28   00023 VALTIONEUVOSTO
Puh. (09) 16001
valtiovarainministerio@vm.fi

http://www.vm.fi

Y-tunnus  0245439-9  


