PAGE  
Sivu 2/2

Pvm

25.2.2009
Jakelussa mainituille 

Dnro

20/040/2009
Asia:
Jäsenten ehdottaminen perusopetuslaissa tarkoitetun opetuksen yleisten valtakunnallisten tavoitteiden sekä perusopetuksen tuntijaon uudistamista valmistelevaan työryhmään. 
Pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen ohjelman mukaan tavoitteena on ikäluokkien pienentymisestä vapautuvien voimavarojen käyttäminen koulutuksen laadun kehittämiseen. Hallitusohjelman mukaan tavoitteena on vahvistaa taito- ja taideaineiden asemaa lisäämällä valinnaisuutta. 
Koulutuksen ja tutkimuksen kehittämissuunnitelman (KESU) 2007–2012 mukaan käynnistetään valmistelevat toimet koulutuksen valtakunnallisten tavoitteiden ja tuntijaon sekä opetussuunnitelmien perusteiden uudistamiseksi. 


Opetusministeriö pyytää jakelussa mainittuja tahoja ehdottamaan edustajansa asiakohdassa tarkoitettuun työryhmään. Työryhmää asetettaessa on otettava huomioon se, että työryhmän kokoonpanon tulee täyttää naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain (609/1986) vaatimukset. Tästä syystä pyydetään ehdottamaan sekä nais- että miespuolinen ehdokas ja haluttaessa ilmoittamaan heidät ensisijaisjärjestyksessä. 

Jäsenehdotukset pyydetään lähettämään viimeistään 13.3.2009 mennessä opetusministeriöön hallinnollinen avustaja Jari Rutaselle joko sähköpostilla jari.rutanen@minedu.fi tai kirjeitse osoitteeseen Opetusministeriö/ Yleissivistävän koulutuksen yksikkö, PL 29, 00023 VALTIONEUVOSTO.



	Yksikön päällikkö, hallitusneuvos 
	Eeva-Riitta Pirhonen


	Opetusneuvos
	Jari Rajanen


JAKELU:

Opetushallitus

Suomen Keskusta 

Kansallinen Kokoomus 
Vihreä liitto
Ruotsalainen kansanpuolue 

Suomen Sosialidemokraattinen puolue 
Suomen Kuntaliitto

Kunnallinen työmarkkinalaitos

Opetusalan ammattijärjestö OAJ

Suomen ammattiliittojen keskusjärjestö SAK,

Elinkeinoelämän keskusliitto

Suomen Rehtorit ry - Finlands Rektorer rf

Suomen Vanhempainliitto ry

Hem och Skola rf.


TIEDOKSI:

Opetusministeri Henna Virkkunen

Valtiosihteeri Heljä Misukka

Erityisavustaja Laura Rissanen

Kansliapäällikkö Harri Skog

Ylijohtaja Sakari Karjalainen

Eduskuntaryhmät

Eduskunnan sivistysvaliokunta

Lääninhallitusten sivistysosastot

Koulutuksen Arviointineuvosto


