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OPETUSMINISTERIÖ
ASETTAMISPÄÄTÖS
Pvm

3.4.2009

Dnro
20/040//2009
Pääjohtaja Timo Lankinen
PERUSOPETUSLAISSA TARKOITETUN OPETUKSEN YLEISTEN VALTAKUNNALLISTEN TAVOITTEIDEN SEKÄ PERUSOPETUKSEN TUNTIJAON UUDISTAMISTA VALMISTELEVAN TYÖRYHMÄN ASETTAMINEN

Opetusministeriö on tänään asettanut työryhmän valmistelemaan ehdotukset perusopetuslaissa tarkoitetun opetuksen yleisten valtakunnallisten tavoitteiden sekä perusopetukseen käytettävän ajan jakamisesta eri oppiaineiden ja aineryhmien opetukseen sekä oppilaanohjaukseen uudistamiseksi.

Toimikausi

Työryhmän toimikausi on  3.4.2009 - 1.5.2010

Tausta

Pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen ohjelman mukaan tavoitteena on ikäluokkien pienentymisestä vapautuvien voimavarojen käyttäminen koulutuksen laadun kehittämiseen. Hallitusohjelman mukaan tavoitteena on vahvistaa taito- ja taideaineiden asemaa lisäämällä valinnaisuutta. 
Koulutuksen ja tutkimuksen kehittämissuunnitelman (KESU) 2007-2012 mukaan käynnistetään valmistelevat toimet koulutuksen valtakunnallisten tavoitteiden ja tuntijaon sekä opetussuunnitelmien perusteiden uudistamiseksi ja selvitetään opetussuunnitelman perusteiden toimivuus. 


Perusopetuslain (628/1998) 14 §:n 1 momentin mukaan Valtioneuvosto päättää perusopetuslaissa tarkoitetun opetuksen yleisistä valtakunnallisista tavoitteista sekä perusopetukseen käytettävän ajan jakamisesta eri oppiaineiden ja aineryhmien opetukseen sekä oppilaanohjaukseen (tuntijako). 
Sen jälkeen, kun Valtioneuvosto on päättänyt yleisistä valtakunnallisista tavoitteista ja perusopetuksen tuntijaosta Opetushallitus päättää perusopetuksen opetussuunnitelman perusteista. 
Tehtävä

Työryhmän tehtävänä on: 
1. laatia ehdotukset perusopetuslaissa tarkoitetun opetuksen yleisiksi valtakunnallisiksi tavoitteiksi ja perusopetuksen tuntijaoksi sekä 

2. arvioida ehdotusten taloudelliset ja muut vaikutukset. 





Organisointi

Työryhmän puheenjohtajaksi opetusministeriö on kutsunut pääjohtaja Timo Lankisen Opetushallituksesta. Työryhmän jäseniksi opetusministeriö on nimennyt seuravat henkilöt: johtaja Jorma Kauppinen Opetushallitus, erityisasiantuntija Juha Karvonen Suomen Kuntaliito, erityisasiantuntija Riitta Sarras Opetusalan ammattijärjestö OAJ, koulutus- ja työvoimapoliittinen asiantuntija Jari-Pekka Jyrkänne Suomen ammattiliittojen keskusjärjestö SAK, asiantuntija Mirja Hannula Elinkeinoelämän keskusliitto, neuvottelupäällikkö Vuokko Piekkala Kunnallinen työmarkkinalaitos,  rehtori Päivi Laukkanen Suomen Rehtorit ry - Finlands Rektorer rf, kansanedustaja Tuomo Hänninen Suomen Keskusta, kansanedustaja Raija Vahasalo Kansallinen Kokoomus, rehtori Risto Rönnberg Vihreä liitto, Mikaela Nylander Ruotsalainen kansanpuolue, Tommy Taberman Suomen Sosialidemokraattinen puolue, toiminnanjohtaja Pirjo Somerkivi Suomen Vanhempain liitto, ekonomi Christel von Frenckell-Ramberg Hem och Skola rf ja rehtori Jukka Tanska Yksityiskoulujen liitto. 

Opetushallitus vastaa työryhmän sihteeritehtävistä ja sihteerit nimetään erikseen.
Työryhmän tulee ottaa huomioon ehdotusten laatimisessa muun muassa hallitusohjelman asiaan liittyvät tavoitteet, käytettävissä oleva tutkimus- ja arviointitieto, valtionosuus- ja toimintalainsäädäntö ja tähän liittyen vireillä olevat muutokset sekä kansallinen ja kansainvälinen toimintaympäristö  ja sen kehityssuunnat. 
Työryhmän tulee kuulla laajasti eri sidosryhmiä ja hyödyntää alan tutkimusta. Työryhmän tulee erityisesti huomioida lasten ja nuorten mahdollisuudet saada vaikuttaa työryhmän tekemiin ehdotuksiin. Työryhmän tulee toteuttaa työ mahdollisimman osallistavasti.
Työryhmän tulee saada työnsä valmiiksi 1.5.2010. 

Kustannukset ja rahoitus
Työryhmän kokouskulut ja työryhmän jäsenten kokouksiin osallistumisista aiheutuvat matkakulut rahoitetaan valtion talousarviossa yleissivistävän koulutuksen kehittämiseen varatuista määrärahoista.
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Opetusministeriön hankerekisteri.


