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Jakelussa mainitut

Sisäasiainministeriön asetus Veikkaus Oy:n rahapelien pelisäännöistä; Eurojackpot ja Jokeripelit
Sisäasiainministeriön poliisiosasto valmistelee esiselvityksen Veikkaus Oy:n rahapelien pelisääntöjä koskevasta asetus​muutosesityksestä. Tässä tarkoituksessa sisäasiainministeriö varaa jakelussa mainituille tilaisuuden esittää kommentteja asiaan liittyen. Mahdolliset kommentit pyydetään toimittamaan sähköisesti sisäasiain​ministeriön poliisiosastolle osoitteisiin hare@intermin.fi ja lainsaadantoyksikko_poliisiosasto@intermin.fi sekä kopiona Jukka Tukialle osoitteeseen jukka.tukia@intermin.fi viimeistään 5.3.2012.

Arpajaislain (1047/2001) 13 c §:n 4 momentin mukaan sisäasiainministeriön asetuksella annetaan rahapelien pelisäännöt, joiden tulee sisältää voitonjakoa ja pelipanosten palauttamista koskevat määräykset sekä raha-automaattien ja kasinopelien suurimmat sallitut pelipanokset ja pelivoitot. Raha-arpa-, veikkaus-, vedonlyönti- ja totopelien sääntöjen tulee lisäksi sisältää arvontaa koskevat määräykset. Pelisäännöt voivat sisältää myös muita pelilaji-, pelityyppi- tai pelikohtaisia pelien tahtia sekä muita sellaisia ominaisuuksia koskevia määräyksiä, jotka ovat tarpeen peleihin liittyvien pelihaittojen vähentämiseksi tai pelien eroamiseksi riittävästi toisistaan.

Veikkaus Oy on esittänyt sisäasiainministeriölle, että 1.1.2012 voimaantulleen sisäasiainministeriön asetuksen Veikkaus Oy:n rahapelien pelisäännöistä (SMDno/2011/2027) liitteenä olevia sääntöjä (Veikkaus Oy:n rahapelien säännöt) muutettaisiin siten, että niihin lisättäisiin Eurojackpot – pelin säännöt sekä muutettaisiin Jokeripelien sääntöjä siten, että Veikkaus Oy voisi aloittaa kolmannen viikoittaisen jokeripelin eli Perjantai-Jokerin toimeenpanon. Lisäksi Veikkaus Oy esittää Jokeripelien sääntöihin eräitä terminologisia täsmennyksiä sekä esityksen itsepalvelupelaamiseen viittaavan sääntökohdan täsmennyksestä.

Veikkaus Oy:n perustelut sääntömuutoksille ilmenevät lausuntopyynnön liitteenä olevista Veikkaus Oy:n sisäasiainministeriölle toimittamista perustelumuistioista. Eurojackpot-pelin säännöt on lisätty liitteenä olevaan luonnokseen Veikkaus Oy:n rahapelien säännöistä (s. 21). Luonnokseen on lisätty myös Veikkaus Oy:n esittämät Jokeripelin sääntöjä koskevat muutokset (s. 26). Voimassa oleva sisäasiainministeriön asetus Veikkaus Oy:n rahapelien pelisäännöistä pelisääntöliitteineen on luettavissa osoitteessa http://www.finlex.fi/fi/viranomaiset/normi/200001/38381
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Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asiankäsittelyjärjestelmässä. Sisäasiainministeriö SM 09.02.2012 klo 16.44. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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