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Asia:
Nuorisoasiain neuvottelukunnan asettaminen
Nuorisotyönlain (235/1995) mukaan opetusministeriön alaisena asiantuntijaelimenä toimii ko. laissa tarkoitetuissa asioissa nuorisoasiain neuvottelukunta. Valtioneuvosto on yleisistunnossaan 26.6.2003  asettanut nuorisoasiain neuvottelukunnan nelivuotiskaudeksi 1.9.2003-31.8.2007.

Puheenjohtajaksi kutsutaan Teidät, varapuheenjohtajiksi: förbundsordförande Fredrik Guseff ja pääsihteeri Antti Hytti sekä jäseniksi: puheenjohtaja Paavo Arhinmäki, nuorisosihteeri Eija Harjula, ylitarkastaja Anne Hujala, toiminnanjohtaja Minna Riikka Järvinen, hallitusneuvos Riitta Kaivosoja, asuntoneuvos Riitta Kimari, puheenjohtaja Mari Kokko, erityisasiantuntija Päivi Kurikka,  budjettineuvos Arto Merimaa, tutkija Petri Paju, puheenjohtaja Timo Riitamaa, puheenjohtaja Juho Romakkaniemi, puheenjohtaja Sami Sulkko, pääsihteeri Jukka Tahvanainen, ylitarkastaja Anneli Tallqvist, johtaja Marja-Leena Toivanen ja  pääsihteeri Ville Wallin.

Opetusministeriö määrää neuvottelukunnalle kaksi päätoimista sihteeriä.

Nuorisoasiain neuvottelukunnan toiminnasta aiheutuvat palkka- ja toimintamenot maksetaan talousarvion momentilta 29.99.50.
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