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Työ- ja elinkeinoministeriö

PL 32
00023 VALTIONEUVOSTO

kirjaamo@tem.fi
Lausuntopyyntö 11.6.2014 TEM/1022/03.01.01/2014
EHDOTUS HALLITUKSEN ESITYKSEKSI KEMIKAALITURVALLISUUSLAIN MUUTTAMISESTA
Työ- ja elinkeinoministeriö pyytää lausuntoa ehdotuksesta hallituksen esitykseksi laiksi vaarallisten kemikaalien ja räjähteiden käsittelyn turvallisuudesta annetun lain muuttamisesta. Ehdotuksen mukaan kemikaaliturvallisuuslakia muutettaisiin pääosin ns. Seveso III direktiivin säännösten saattamiseksi kansalliseen lainsäädäntöön. Hämeen elinkeino- ja liikenne- ja ympäristökeskus antaa asiasta seuraavan lausunnon. 
1  Soveltamisalasta 
Kemikaalilaki ja kemikaaliturvallisuuslaki muodostavat kansallisen säätelykokonaisuuden. Kemikaaliturvallisuuslaki koskee vain vaarallisten kemikaalien käyttöä eikä ehdotuksessa ole soveltamisalaan esitetty muutoksia. Muihin kemikaaleihin on sovellettu aikaisemmin kemikaalilakia. Kemikaalilakia uudistettaessa syksyllä 2013 siitä poistettiin kaikki velvoittavat kemikaalien turvallisuusvaatimuksia koskevat aineelliset säännökset. Laista tuli ns. valvontalaki. 

Nykyinen tilanne, missä luokittelemattomien kemikaalien turvallisuusvaatimuksista ei säädetä kattavasti missään laissa, on epätyydyttävä. Myös ns. luokittelemattoman kemikaalin käyttö ja varastointi voi aiheuttaa vaaraa tai haittaa terveydelle tai ympäristölle. Tilanteen korjaamiseksi kemikaaliturvallisuuslain soveltamisalaa on hyvin tarpeellista nyt muuttaa niin, että sitä sovellettaisiin kaikkien kemikaalien käyttöön ja varastointiin. Näin kemikaaliturvallisuuslain yleiset turvallisuusvaatimukset voitaisiin muuttaa koskemaan myös luokittelemattomia kemikaaleja. Samalla termien määritelmissä soveltamisalan laajennus tulisi ottaa huomioon.
2  Maanalaisten öljysäiliöiden määräaikaistarkastukset (54 §)
Nykyisen lain 54 §:ssä on säädetty maanalaisten öljysäiliöiden määräaikaistarkastuksesta. Ehdotuksessa pykälään ei ole esitetty muutoksia, vaikka uudistamistarve on ilmeinen. Säännös on pohjavesien suojelun kannalta täysin riittämätön eikä vastaa nykyisiä ympäristönsuojelutarpeita. Kaikki pohjavesialueella sijaitsevat vaarallisten kemikaalien säiliöt tulee saattaa määräaikaistarkastusten piiriin.
3  Räjähteiden hävittäminen (88 §)

Ehdotuksessa on esitetty eräitä tarkennuksia räjähteiden luovutukseen ja säilytykseen, mutta ehdotuksessa räjähdejätteiden hävittämiseen ei ole esitetty tarkistuksia. Laista kuitenkin puuttuvat räjähteiden hävittämisen käsittelyvaatimukset ympäristöhaittojen ehkäisemiseksi. Räjähteiden hävittämistä koskevaa kemikaaliturvallisuuslain 88 §:ää tulee tältä osin täydentää. Tämä on tarpeellista, koska räjähteet on rajattu jätelain soveltamisalan ulkopuolelle. 
4  Ympäristöministeriön ohjaus

Kemikaaliturvallisuuslain keskeisiä tavoitteita on ehkäistä ja torjua kemikaalien ja räjähteiden käsittelystä aiheutuvia ympäristövahinkoja. Koska asiakokonaisuus kuuluu keskeisesti ympäristöministeriön toimialaan, lakiin olisi perusteltua lisätä myös ympäristöministeriön ohjaava rooli ympäristökysymyksissä.
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