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Korruptionvastaisen yhteistyöverkoston kokous 4/2016 

Aika	Tiistai 16.11.2016 klo 13-15:00

Paikka		Oikeusministeriö, Eteläesplanadi 10, Helsinki, Kokoustila: Julkisuus

Läsnäolijat	
apulaisosastopäällikkö Aarne Kinnunen, oikeusministeriö (puheenjohtaja)
ylitarkastaja Petri Lehtonen, oikeusministeriö (sihteeri)
neuvotteleva virkamies Mika Appelsin, oikeusministeriö
neuvonantaja Tomi Särkioja, ulkoasiainministeriö
poliisitarkastaja Juha Paukkunen, sisäministeriö
hallitusneuvos Kirsi Äijälä, valtiovarainministeriö
tarkastusasiantuntija Toni Tiala, valtiovarain controller -toiminto
neuvotteleva virkamies Päivi Kantanen, työ- ja elinkeinoministeriö
hallitussihteeri Tapani Aaltela, sosiaali- ja terveysministeriö
rikostarkastaja Jukka Korkiatupa, Keskusrikospoliisi
valtionsyyttäjä Jukka Rappe, Valtakunnansyyttäjänvirasto
sisäinen tarkastaja Hannu Kananen, Tulli
ylitarkastaja Teppo Paajanen, Verohallinto
lakimies Antti Turunen, Keskuskauppakamari
johtaja Matti Joutsen, HEUNI
puheenjohtaja Tommi Niinimäki, Transparency International Suomi ry
ylitarkastaja Jenni Juslén, Poliisihallitus
ekonomisti Erkki Laukkanen, Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjestö (SAK) ry.
tutkimuspäällikkö Antti Norkela, Kilpailu- ja Kuluttajavirasto

Asiantuntijajäsenet
esittelijäneuvos Riitta Länsisyrjä, eduskunnan oikeusasiamiehen kanslia
erityisasiantuntija Juuso Oilinki, oikeusministeriö

Poissaolijat	
neuvotteleva virkamies Catharina Groop, oikeusministeriö
kulttuuriasiainneuvos Heidi Sulander, opetus- ja kulttuuriministeriö
johtaja Hannu Rautiainen, Elinkeinoelämän keskusliitto (EK) ry.
lakimies Saija Haapalehto, Suomen Kuntaliitto

ASIALISTA

1. Kokouksen avaus ja asialista

Puheenjohtaja avasi kokouksen. Hyväksyttiin aikaisemmin toimitettu asialista. Puheenjohtaja kävi läpi jäsenvaihdoksen: Sisäministeriöstä Antti Simanainen on jäänyt eläkkeelle ja ministeriön uusi edustaja poliisitarkastaja Juha Paukkunen.

Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen 

Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja, joka oli lähetetty edustajille etukäteen sähköpostilla.

2. Korruptiostrategiaprosessin eteneminen

Oikeusministeriön edustaja Oilinki kertoi strategiaprosessin etenemisestä ja lyhyesti annetuista lausunnoista: Strategialuonnoksesta on toimitettu 54 lausuntoa. Lausuntoyhteenvetoluonnos on tällä hetkellä yli 200 sivua pitkä. Lausunnoista on havaittavissa kaksi päälinjaa sen lisäksi, että strategiaan on suhtauduttu positiivisesti, eli on kannatettu tietoisuuden ja läpinäkyvyyden tärkeyttä ja niiden lisäämistä. Seuraavaksi, oikeusministeriössä valmistellaan lausuntoyhteenveto loppuun. Sen jälkeen työjaoston avulla muokataan uusi versio strategiasta. Oikeusministeriössä valmistellaan lopuksi ministeriön versio ja ministeri päättää lopullisesti sen sisällöstä.

Keskusteltiin siitä, mikä on verkoston tavoite strategian jatkokäsittelylle. Todettiin, että verkosto on hyväksynyt strategialuonnoksen. Päätettiin, että korruptioverkoston tavoite on se, että korruption vastaisesta strategiasta saadaan valtioneuvoston periaatepäätös.

3. Korruptiontorjuntaan liittyvien toimien kartoitus

Verkoston jäseniä pyydettiin vastaamaan etukäteen, minkälaista tietoisuuden lisäämistä edistävää materiaalia on päätetty tuottaa, minkälaisia koulutuksia organisaation sisällä tai organisaation asiakkaille on suunniteltu järjestettävän ensivuoden aikana ja mitä korruption torjuntaan liittyvää materiaalia organisaatio on päättänyt tuottaa sekä toivomuksia verkoston ensivuoden tärkeimmiksi tiedottamisen kohderyhmiksi.

Oikeusministeriön edustaja Lehtonen esitteli lyhyesti vastauksista laaditun yhteenvedon. Useat vastaajat ovat jo päättäneet huomioida korruptiontorjunnan koulutuksissa ja tilaisuuksissa. Muutama organisaatio tuottaa myös asiaan liittyvää materiaalia. Verokoston tiedottamisen kohderyhmiksi tuli joitakin ehdotuksia, joista eniten nousi esille julkisista hankinnoista huolehtivat virkamiehet ja luottamushenkilöt. 

Asiasta käytiin lyhyt keskustelu. Poliisihallituksen edustaja piti kyselyä toimivana tapana kerätä informaatiota, eikä eriäviä mielipiteitä esitetty. Kyselyn tarkoitus oli ennen kaikkea palvella keskustelua liittyen yhteistyöverkoston vuoden 2017 kokousten teemoista ja tavoitteista.

4. Yhteistyöverkoston vuoden 2017 kokousten teemoista ja tavoitteista päättäminen

Keskusteltiin korruptionvastaisen yhteistyöverkoston vuoden 2017 suuntaviivoista. Puheenjohtaja kertoi, että työvaliokunta on keskustellut mitä voisi olla 2017 suuntaviivat: Teemoja voisivat olla mm. yleisen korruptiotietoisuuden lisääminen julkisella ja yksityisellä sektorilla sekä tietoisuuden lisääminen erityisesti koskien ilmoituskanavia ja ilmoittajien suojelua. 

Keskusteltiin erilaisista toimintalinjaehdotuksista: verkoston rooli voi olla yleisten tilaisuuksien järjestäminen tai materiaalin tuottaminen. Materiaalia voisi olla nettisivuille tuotettu koulutusmateriaali, jonka kohderyhmä voi olla asiantuntijat, kansalaiset tai oppilaitokset. Ehdotettiin myös työkirjaa korruptiosta, jossa korruptiota pyrittäisiin käsittelemään lyhyiden esimerkkitapausten avulla tai muutoin konkretisoimaan. Myös eettisten ohjeiden mallin laatimista ehdotettiin. Valtakunnansyyttäjänviraston edustaja toi esille mallina syyttäjälaitoksen eettiset linjaukset sekä siihen liittyvän työkirjan. Materiaalia pidettiin hyvänä. Esillä oli myös erilaisten tilaisuuksien ja seminaarien järjestäminen.

Valtiovarainministeriön edustaja Äijälä toi esille valtion virkamieseettinen neuvottelukunnan. Todettiin, että yhteistyötä neuvottelukunnan kanssa tulisi edistää. 

Puheenjohtaja nosti esille vaihtoehdoksi sen, että tuotettaisiin yleisen materiaalin sijaa tietylle pilottitoimialalle suunnattua materiaalia esimerkiksi julkisia hankintoja tekeville. Tätäkin pidettiin mahdollisena. 

Oikeusministeriön edustaja Oilinki totesi, että materiaali ei yksin lisää tietoisuutta vaan materiaalia tulee käyttää eli se tulee jalkauttaa.

Työ- ja elinkeinoministeriön edustaja kertoi, että julkisten hankintojen lainsäädäntö uudistuu ja sitä aiheesta tullaan järjestämään koulutuksia. Koulutuksissa voidaan myös pyrkiä huomioimaan korruptiontorjunta. Ministeriössä tehdään myös julkisista hankinnoista tiedotteen, jota voidaan hyödyntää myös korruptionvastaisessa päivässä.

Transparency International Suomi ry:n edustaja kertoi, että he ovat anoneet rahoitusta tehdäkseen tutkimuksen liittyen kuntasektoriin ja julkisiin hankintoihin ohjekirjaa. Tämänkin työn voisi tehdä yhteistyössä verkoston ja sen jäsenorganisaatioiden kanssa.  

Päätettiin, että ensivuoden ensimmäiseen kokoukseen työjaosto tekee ehdotuksen keskustelun pohjalta. 

5. Korruption vastainen päivä 9.12 

Oikeusministeriön edustaja Lehtonen kertoi päivän valmisteluista ja ohjelmasta. Keskusteltiin viestinnästä ja todettiin aikaisemmin sovittu, että kaikki organisaatiot pyrkivät osallistumaan päivien viestintään mahdollisimman laajasti.

6. Harmaan talouden tilannekuva korruptiontorjunnan näkökulmasta

Harmaan talouden ja talousrikollisuuden torjunnan toimenpideohjelmassa vuosille 2016–2020 on kärkihankkeeksi kaksi kirjattu harmaan talouden ja talousrikollisuuden ilmiöihin ennakoivasti puuttuminen sekä asenteisiin vaikuttaminen. Tähän liittyen tarkoituksena on perustaa viranomaisten yhteinen Harmaan talouden ja talousrikollisuuden tilannekuvatoiminto hallinnollisen päätöksenteon tueksi.

Talousrikostorjunnan johtoryhmä käynnistää hankkeen tilannekuvatoiminnon perustamiseksi siten, että toiminto olisi otettavissa käyttöön vuoden 2017 aikana. Tilannekuvan laatimiseen ja ylläpitoon tulevat osallistumaan kaikki ministeriöt ja niiden hallinnonaloihin kuuluvat viranomaiset ja muut julkista tehtävää hoitavat sekä yksityinen sektori. 

Tilannekuva perustuu analysoituun tietoon, eri tahojen verkostoitumiseen ja sovittuihin työmenetelmiin muun muassa toimenpiteiden vaikuttavuuden arvioinnissa. Tilannekuvasta saadaan ajantasaiseen ja yhtenäiseen tietoon perustuva strategisen ja taktisen päätöksenteon tukitoiminto, jolla voidaan parantaa yhteiskunnan mahdollisuuksia reagoida harmaan talouden ja talousrikollisuuden ilmiöihin ja haittoihin. Viranomaisten yhteinen tilannekuva mahdollistaa harmaan talouden ja talousrikollisuuden ilmiöiden tunnistamisen ja niiden vaikutusten arvioimisen.

Keskusteltiin mahdollisuudesta saada tilannekuvaan sisällytettyä korruptiotilannekuvaa. sisäministeriön edustaja piti selvänä, että korruptiotilannekuva saadaan osaksi harmaan talouden tilannekuvaa. Sovittiin, että verkoston jäsenet, jotka ottavat osaa Harmaan talouden tilannekuvan valmisteluun, pitävät huolen siitä, että korruptionäkökulma huomioidaan työssä.

Keskusteltiin lyhyesti myös korruptiotilannekuvan sisällöstä, mutta päätettiin palata siihen asiaan myöhemmin valmistellun esityksen pohjalta.

7. Korruptioverkosto lausunnon antajana

Keskusteltiin siitä pystyisikö korruptioverkosto toimimaan myös itsenäisenä lausunnonantajana. 

Todettiin, että verkosto ei käytännössä voisi toimia lausunnon antajana, koska jokainen verkoston jäsen edustaa tiettyä taustaorganisaatiota ja joutuu verkostossa huomioimaan taustaorganisaationsa kannanotot, joten verkoston lausunnosta ei olisi saatavissa ainakaan riittävää lisäarvoa huomioiden työmäärä. Päätettiin, että verkosto ei toimi itsenäisenä lausunnon antajana. Todettiin kuitenkin, että jäsenten tulee pyrkiä huomioimaan lausuntoja valmistellessaan myös korruptionäkökulma. Päätettiin myös, että tulevissa kokouksissa voitaisiin käsitellä tulevia lausunnolle lähteviä asioita ja pohtia, miten niissä voitaisiin huomioida korruptiontorjunta. Todettiin myös, että yksittäisissä asioissa verkosto voi antaa julkilausumia.

8. Kansainväliset asiat

Oikeusministeriön edustaja Oilinki kertoi OECD:n maatarkastuksen kulusta ja maatarkastuksissa esille tulleista huomioista. Maatarkastuksen aikana nousi esille tiettyjä asioita, joita olivat mm. ilmoittajien suojelu, oikeushenkilön rangaistusvastuun selvittäminen esitutkinnassa ja sanktiot niihin liittyen, korruptiostrategia, tuomareiden koulutus ja erikoistuminen, budjettileikkaukset ja poliisin vähäiset resurssit, rikoshyödyn jäljittäminen, konfiskaatioon liittyvät tulkintaongelmat, tietoisuuden lisääminen yritysten keskuudessa, FIU:n osaaminen ja mahdollisuudet tunnistaa ja paljastaa korruptiota sekä poliisin koulutus.

Raporttiluonnos OECD:ltä tulee 23.12.2016. Määräaika kommenteille on 27.1.2017 ja sen jälkeen 20.2.2017 raporttiluonnos lähtee kommenteille OECD:n lahjonnanvastaiselle työryhmälle ja 14.–17.3.2017 sitä käsitellään OECD:n lahjonnanvastaisen työryhmän kokouksessa. 

Puheenjohtaja kertoi Gregon toiminnasta ja toi esille, että vuoden 2017 alussa käynnistyy maatarkastus, jossa Suomen edustajat toimivat tarkastajina ja nyt näitä tarkastajina toimivia asiantuntijoita pyritään löytämään.
9. Muut asiat
Muita asioita ei ollut.

10. Seuraava kokous ja kokouksen päättäminen.

Päätettiin, että ensivuoden aikana pidetään 4 kokousta. Seuraavan kokouksen ajankohta päätetään myöhemmin. 

Puheenjohtaja päätti kokouksen kello 14.45.

JAKELU		

Korruptionvastainen yhteistyöverkosto


LIITTEET

1. Yhteistyöverkoston jäsenorganisaatioiden keskuudessa toteutettu korruptiontorjuntaan liittyvien toimien kartoituksen yhteenveto.
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Kysely korruptionvastaisen yhteistyöverkoston jäsenorganisaatioille





Korruptionvastaisen yhteistyöverkoston vuoden 2017 teemojen ja toiminnan suunnittelemiseksi korruptiovastaisen yhteistyöverkoston työjaosto on katsonut tarpeelliseksi selvittää, mitä korruptiovastaisia toimia verkoston jäsenorganisaatiot ovat jo päättäneet toteuttaa vuoden 2017 aikana.



[bookmark: _GoBack]Verokoston jäseniä pyydettiin vastaamaan lyhyeen kyselyyn ja lähettämään vastauksen sähköpostilla oikeusministeriöön.



Kyselyn tulokset on koottu tähän dokumenttiin.



Suunnitellut koulutukset ja toimenpiteet omalle henkilökunnalle

Kysyttiin, mitä koulutusta organisaatio on suunnitellut tai päättänyt järjestää omalle henkilökunnalle koskien korruption torjuntaa ja mikä on koulutuksen nimi sekä mitä muuta toimenpiteitä on suunniteltu tai päätetty toteuttaa tietoisuuden lisäämiseksi organisaationne sisällä? 

Syyttäjälaitos

Syyttäjille annettava ammatillinen koulutus korruptiorikollisuuteen liittyvästä rikosvastuun toteuttamisesta merkitsee luonnollisesti myös omaan organisaatioon kohdistuvaa korruptioriskiä koskevan tietoisuuden ja osaamisen kehittämistä. Korruption riskiin kiinnitetään huomiota myös organisaation sisäisessä ohjeistuksessa, viimeksi äskettäin julkaistuissa syyttäjälaitoksen eettisissä linjauksissa:



http://www.vksv.oikeus.fi/fi/index/julkaisutjaohjeet/syyttajalaitokseneettisetlinjaukset.html

Verohallinto

· Rahanpesukoulutus vuoden 2017 aikana ensisijaisesti kaikille harmaan talouden verotarkastajille, todennäköisesti myös muulle tarkastajakunnalle. Koulutus pitää sisällään myös korruptiivisen toiminnan havainnointia. Koulutuksen tarkka ajankohta ja sisältö vielä avoin.

· Tietoisku korruptiosta ja -havainnoista verotarkastuksissa Konserniverokeskuksen henkilökunnalle alkuvuodesta 2017.

· Jälleen käynnistetyssä Uusien verotarkastajien koulutusohjelmassa käydään läpi myös korruptioasiaa ja sitä on käsitelty myös sisäisessä harmaan talouden tarkastusohjeistuksessa, mikä ei ole julkista.

· OECD:n korruptiota ja rahapesua käsittelevät käsikirjat tiedoksi verotarkastajille, joilla ei vielä näitä mahdollisesti ole ollut käytettävissään 

Tulli

Tullin yleisperehdytys: teemat, joiden alla ko. asiaa on käsitelty

- virkamiehen oikeudet ja velvollisuudet

- EU-tullien arvot

- Suomen tullin arvot: ammattitaitoisuus, palveluhalukkuus, luotettavuus, yksilön arvostus



Tullialan ammattitutkinto; tutkinnon perusteet

-	ks. tutkinnon ammattitaitovaatimukset (https://eperusteet.opintopolku.fi/eperusteet-service/api/dokumentit/2061121) 



Tullialan ammattitutkintoon valmistava koulutus = Tullialan peruskoulutus: teemat, joiden 

alla ko. asiaa on mm. käsitelty

-	virkamiehen oikeudet ja velvollisuudet

-	EU-tullien arvot

-	Suomen tullin arvot

-	asiakkaan kohtaaminen ja asiakaspalvelutaidot



Tullin yleisperehdytyksen ja Tullialan peruskoulutuksen suorittaminen on pakollista kaikille tullivirkamiehille (nykyään myös Tullialan at:n suorittaminen on pakollista kaikille Tullin operatiivisissa perustehtävissä toimiville). 



Tullin jatko- ja täydennyskoulutus



Yleisesti ottaen lainsäädäntöä sisältävät koulutukset, esim. Tullirikostorjunta- ja Rikostutkijakurssit

-	perustuslaki, hallintolaki, virkamiesoikeus

Keskusrikospoliisi

Keskusrikospoliisin korruptiotoiminnon rikoskomisario toimii poliisin Lahjus- ja muun korruptiorikollisuuden torjunnan valtakunnallinen yhdyshenkilöverkoston puheenjohtajana. Verkoston on asettanut Poliisihallitus vuonna 2015 ja sen toiminta on aloitettu 2016. Tämän yhteistyöverkoston toiminnan puitteissa järjestetään Korruptiorikollisuus-seminaari Poliisiammattikorkeakoululla 22.-23.11.2016. Seminaari on suunnattu paitsi verkoston jäsenille niin myös muille poliisilaitosten ja Keskusrikospoliisin palveluksessa työskenteleville poliiseille, jotka mahdollisesti ovat korruptiorikosten tutkinnan kanssa tekemisissä. Vuodelle 2017 on alustavasti suunniteltu tämän em. seminaarin jatkoksi yhden päivän mittaista seminaaria, jossa mahdollisesti perehdyttäisiin syvemmin johonkin korruptiorikollisuuden lajiin. Nyt marraskuussa 2016 järjestettävän seminaarin tarkoitus on tarjota perustietoja korruptiosta ja korruptiorikosten tutkinnasta yleisimmin.



KRP:n korruptiotoiminnon yksi tehtävistä on koulutus. Korruptiotoiminnosta on osallistuttu mm. talousrikostutkinnan peruskurssin kouluttamiseen korruptiorikollisuuden osalta ja mikäli em. kurssi toteutuu vuoden 2017 aikana, kouluttaa korruptiotoiminto myös siellä ja tämän lisäksi erityistä korruptiokoulutusta voi olla myös poliisin alipäällystö- ja päällystötutkinto-opiskelijoille. Perustutkinto-opiskelijoille Poliisiammattikorkeakoulu kouluttaa perustiedot korruptiontorjunnasta.

Poliisihallitus

Poliisihallituksen sisäinen tarkastus on selvittänyt uuden väärinkäytöksistä ilmoittamisen kanavan luomista sekä sisäiseen että ulkoiseen käyttöön: jos se avataan 2017, on sen käyttöönoton yhteydessä varmasti tietoisuuden lisäämisen toimia.

Työ- ja elinkeinoministeriö

Tässä vaiheessa ei suunniteltuna koulutuksia korruption torjunnasta. 



Muina toimenpiteinä voidaan mainita hankintamenettelystä annetussa hallituksen esityksessä mainitut korruptionvastaiset uutuudet (tietoa toimitettu säännöistä aiemmin). 

Hankinta-asioista vastaa työelämä- ja markkinaosaston Kilpailupolitiikka-ryhmä. 

Kuntaliitto

Kun oikeusministeriön korruption vastainen strategia on valmis, Kuntaliitolla on tarkoitus perustaa oma sisäinen työryhmä valmistelemaan mm. korruption vastaista strategiaa kunnille.

Eduskunnan oikeusasiamiehen kanslia

Koulutusta ei suunniteltu, mutta sisäisissä palavereissa kiinnitetty henkilökunnan huomiota sivutoimien ilmoittamiseen, sidonnaisuuksien huomioon ottamiseen ja huomionosoituksia koskevaan ohjeistukseen.

Kilpailu- ja kuluttajavirasto

Korruption tunnistamiseen ja torjuntaan liittyen KKV näkee omassa toiminnassaan kolme eri näkökohtaa: i) oman henkilöstön ohjeistus samoilla perusperiaatteilla kuin muissakin valtion virastoissa, ii) korruption tunnistaminen kilpailuvalvonnan yhteydessä ja iii) oman henkilöstön ohjeistus korruptioon viittaavien ilmiöiden tunnistamisessa tulossa olevaa laittomien suora-hankintojen valvontaan liittyen. KKV:llä ei tällä hetkellä ole vielä yksityiskohtaisia suunnitelmia asian suhteen.

Oikeusministeriö

Ei ole suunniteltu.

Tilaisuudet organisaation ulkoisille tahoille

Kysyttiin, mitä tilaisuuksia organisaatio on suunnitellut tai päättänyt järjestää organisaation ulkoisille tahoille (esimerkiksi asiakkaillenne tai sidosryhmillenne).

Syyttäjälaitos

Syyttäjälaitos ei järjestä tällaisia tilaisuuksia, mutta korruptiorikokset pyritään saattamaan syytteeseen.

Verohallinto

· Verohallinnon ja Helsingin kaupungin välinen yhteistyö harmaan talouden torjunnassa on ollut käynnissä jo vuodesta 2000 lähtien ja jatkuu edelleen.

· Vuoden 2016 aikana Verohallinto on lähestynyt harmaan talouden torjunta-asioissa muutamaa muutakin suurempaa kaupunkia, joiden julkisten hankintojen määrä on merkittävä. Vuonna 2016 pidetyt keskustelutilaisuudet kaupunkien kanssa on järjestetty yhdessä KKV:n kanssa.

· Vuoden 2017 aikana yhteistyötä jatketaan kyseisten kaupunkien kanssa sekä mahdollisuuksien mukaan laajennetaan yhteistyö koskemaan muitakin kaupunkeja.

· Osana kaupunkien kanssa tehtävää yhteistyötä ovat nousseet esiin myös korruptioon liittyvät asiat. Verohallinto on antanut koulutusta harmaan talouden ilmiöistä ja on kerrottu verotarkastuksissa korruptiohavaintoja sisältäneistä tapauksista, jotka on käytännössä tehty viranomaisyhteistyössä poliisin kanssa. Verohallinnon tehtäviin (eikä osaamisen ydinalueeseen) ei kuitenkaan kuulu pitkälle menevä ohjaaminen korruption torjumiseksi; Verohallinnon ja kaupunkien välisessä yhteistyössä painopiste on verovalvonnallisilla seikoilla.

Heuni

Matti Joutsen osallistuu UNCAC-kokouksiin (sopijapuolikonferenssiin syksyllä 2017; vuosittaiset IRG- ja preventiotyöryhmän kokoukset) ja myös Marokkoa koskevaan UNCAC-arviointiin.

Tulli

Tullin yleisesittely oppilaitoksissa, esim. osa lukiolaisten Turva-kurssia



Tullialan ammattitutkinto ja tutkintoon valmistava koulutus Tullin asiakkaille (=TAT)

-	Tullin rooli 

-	Tullin arvot



Tullin asiakaskoulutustilaisuudet

-	Tullin rooli

-	Tullin arvot

Keskusrikospoliisi

Ei suunniteltuja tilaisuuksia.

Poliisihallitus

Ei ole.

Työ- ja elinkeinoministeriö

Tässä vaiheessa ei suunniteltuna koulutuksia korruption torjunnasta ulkopuolisille tahoille.

Kuntaliitto

Kuntaliitto järjestää verkkokoulutusta kuntien viranhaltijoille ja luottamushenkilöille liittyen etuuksien vastaanottamiseen, virkavelvollisuuksiin sekä päätöksenteon avoimuuteen, puolueettomuuteen ja eettisyyteen. Koulutukseen sisältyy myös toimialakohtaisesti (mm. kaavoitus, hankinnat) oikeustapauksia ja erityiskysymyksiä. Koulutukset aloitetaan vuodenvaihteessa 2017.

Eduskunnan oikeusasiamiehen kanslia

Tarkastuksilla on toteutettu ja myös jatkossa suunniteltu teeman käsittelyä sisäisen valvonnan näkökulmasta. Kansliassa vierailevat ulkomaiset delegaatiot toivovat usein korruptioteeman käsittelyä.

Kilpailu- ja kuluttajavirasto

KKV aikoo jatkaa jo aikaisemmin tekemäänsä koulutustyötä kartelleihin ja muihin kilpailunrajoituksiin liittyen eri sidosryhmien, kuten kuntien ja kaupunkien ja muiden suurten hankkijoiden sekä relevanttien viranomaistahojen (mm. verohallinto ja poliisi) suuntaan. Yksi näiden koulutusten teemoja on korruption ja kartellien yhtymäkohdat.

Oikeusministeriö

Osallistutaan korruptiovastaisen päivän seminaarin valmisteluun. Suunnitelmissa on järjestää/osallistua järjestämään muiden järjestämiin tilaisuuksiin korruptiotietoisuuden lisäämiseksi.

Materiaalia

Kysyttiin, mitä korruption torjuntaan liittyvää materiaalia on suunniteltu tai päätetty tuottaa ensivuoden aikana (esimerkiksi ohjeita tai tietoisuuden lisäämiseksi asiakkaille annettavaa materiaalia).

Syyttäjälaitos

Kohdassa 2 mainittujen eettisten linjauksien valmistuttua keskitytään niiden jalkauttamiseen laitoksen toimintaan.

Verohallinto

OECD:n Bribery & Corruption Awareness handbook painatetaan suomeksi loppuvuoden 2016 aikana. Käsikirja on Verohallinnon sisäiseen käyttöön. Käsikirja on jo tällä hetkellä sähköisenä versiona verotarkastajien käytettävissä.

Tulli

Keskusteluissa on ollut korruptionvastaisen koulutuksen rakentaminen esim. verkko-oppimisalustalle ja oppimisvideon tuottaminen ko. koulutuksen sisään. Tämä video voitaisiin liittää mm. Tullin yleisperehdytyksen verkko-oppimisaineistoon teeman ”virkamiehen oikeudet ja velvollisuudet” alle.

Keskusrikospoliisi

Ei suunniteltuja tilaisuuksia.



Poliisihallitus

Poliisihallituksen sisäinen tarkastus on selvittänyt uuden väärinkäytöksistä ilmoittamisen kanavan luomista sekä sisäiseen että ulkoiseen käyttöön: jos se avataan 2017, on sen käyttöönoton yhteydessä varmasti tietoisuuden lisäämisen toimia. Lähinnä sähköisiä "käyttö- ja käyttäytymisohjeita", ei toistaiseksi muita suunnitelmia.

Työ- ja elinkeinoministeriö

Tässä vaiheessa ei suunniteltuna materiaalin tuottamisesta vuonna 2017. 



Julkisten hankintojen neuvontayksikkö toimii pääasiallisena tietokanavana julkisista hankinnoista.

Kuntaliitto

Korruption vastaiset ohjeet/strategia kunnille.

Ohjeistus etuuksien vastaanottamisesta

Eduskunnan oikeusasiamiehen kanslia

Ei ole.

Kilpailu- ja kuluttajavirasto

Koska KKV ei ole korruption tutkinnassa toimivaltainen, ei tällaista materiaalia ole suunnitteilla.

Oikeusministeriö

Laaditaan materiaalia korruptiotorjuntastrategian mukaisesti ainakin verkkosivuille.

Ajatuksia verkoston tiedottamisen kohderyhmiksi

Seuraavassa on koottu ehdotukset tärkeimmiksi kohderyhmiksi koulutukselle ja/tai tiedottamiselle, jos korruption vastainen verkosto järjestää niitä ensivuoden aikana.

Syyttäjälaitos

Julkisista hankinnoista huolehtivat virkamiehet ja luottamushenkilöt olisivat tärkeä kohderyhmä.

Verohallinto

Julkinen sektori ja suuret yritykset (kansainvälistä kaupankäyntiä harjoittavat)

Tulli

Mielestäni tiedottamisen / kouluttamisen kohteena tulisi olla erilaisissa yhteistyörajapinnoissa toimivat henkilöt ja esimiehet.

Keskusrikospoliisi

Esitutkintaviranomaisten lisäksi erityisesti kaavoituksen, rakentamisen ja sosiaali- ja terveyssektorin päättävässä asemassa oleville virkamiehille ja keskeisessä asemassa oleville poliitikoille. Yksityisellä sektorilla riskisektorit ovat samantyyppiset, ts. rakentamiseen ja sote-kilpailutukseen osallistuvat toimijat.

Poliisihallitus

Verkoston rooliin kuuluvat yleiset tilaisuudet, jäsenorganisaatiot voisivat toimia kohdennetummin.

Työ- ja elinkeinoministeriö

Tärkeimmät kohderyhmät hankintalakiin liittyvien korruptiokysymysten osalta ovat lain velvoitteiden piirissä olevat hankintayksiköt (valtion ja kuntien viranomaiset, kuntayhtymät, seurakunnat ja julkisomisteiset yksityiset yhteisöt).

Eduskunnan oikeusasiamiehen kanslia

Julkisista hankinnoista huolehtivat henkilöt.

Kilpailu- ja kuluttajavirasto

KKV:n kokemusten perusteella kuntasektorin päättäjät, hankintatoimi ja sisäinen tarkastus.

Oikeusministeriö

Kunnat, tulevat maakunnat ja yleisesti julkisista hankinnoista huolehtivat henkilöt sekä tuomioistuinlaitos.
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