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Jakelussa mainituille
Lausuntopyyntö talousarvioesityksen yhteydessä esiteltävistä tuloverolain sekä ulkomailta tulevan palkansaajan lähdeverosta annetun lain eräistä muutosehdotuksista
Valtiovarainministeriö pyytää lausuntoanne talousarvioesityksen yhteydessä esiteltäväksi tarkoitetusta hallituksen esityksestä, joka sisältää ehdotuksen tuloverolain sekä ulkomailta tulevan palkansaajan lähdeverosta annetun lain 3 ja 12 §:n muuttamisesta. Esitys sisältää ehdotukset kotitalousvähennyksen supistamiseksi. Asuntovelan koron vähennysoikeudesta luovuttaisiin asteittain siten, että vähennys poistuisi kokonaan vuonna 2023. Työnantajan maksamien muuttokustannusten veronalaista osuutta huojennettaisiin siten, että veronalaista ansiotuloa olisi 50 prosenttia työnantajan maksamista muuttokustannuksista. Ulkomailta tulevan palkansaajan lähdeverosta annettu laki säädettäisiin pysyväksi ja laissa säädettyä lähdeveroprosenttia alennettaisiin 35 prosentista 32 prosenttiin. Lisäksi tuloverolain yhtymäkäsitettä supistettaisiin.
Lausunnot pyydetään lähettämään perjantaihin 6.9.2019 mennessä sähköpostitse osoitteisiin valtiovarainministerio@vm.fi ja timo.annala@vm.fi. Sähköpostin otsikkoon toivotaan maininta ” Hallituksen esitys eduskunnalle vuoden 2020 tuloveroasteikkolaiksi sekä laeiksi tuloverolain muuttamisesta ja väliaikaisesta muuttamisesta sekä ulkomailta tulevan palkansaajan lähdeverosta annetun lain 3 ja 12 §:n muuttamisesta VM091:00/2019.
Valtiovarainministeriö julkaisee saapuneet lausunnot valtioneuvoston verkkosivuilla (http://valtioneuvosto.fi/hankkeet). Jos lausuntonne sisältää salassa pidettäviä tietoja, pyydämme merkitsemään salassa pidettävät kohdat sekä niiden JulkL (621/1999) tai muun lain mukaisen salassapitoperusteen lausuntoon.
Lisätietoja antaa neuvotteleva virkamies Timo Annala, p. 02955 30318 (timo.annala@vm.fi) ja erityisasiantuntija Pertti Nieminen p. 02955 30461, pertti.nieminen@vm.fi (ulkomailta tulevan palkansaajan lähdeverosta annetun lain osalta)
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Työ- ja elinkeinoministeriö



Akava ry

Elinkeinoelämän Keskusliitto ry

Kansaneläkelaitos

Keskuskauppakamari

Kirkkohallitus

Kuntatyönantajat KT

Ortodoksisen kirkkokunnan kirkollishallitus
Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjestö SAK ry
Suomen Kuntaliitto ry
Suomen Veroasiantuntijat ry

Suomen Yrittäjät ry
Toimihenkilökeskusjärjestö STTK ry
Valtion työmarkkinalaitos 

Verohallinto

Veronmaksajain Keskusliitto ry
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