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KARTOITUS KESKITETYSTI JÄRJESTETTÄVIEN TILAISUUKSIEN TARPEESTA, SISÄLLÖISTÄ JA TOTEUTUKSESTA

ALKU–hanke järjesti uudistuksen piirissä olevien virastojen johdolle sekä henkilöstön edustajille muutosjohtamisseminaarin 1.12.2008. Tilaisuudessa käsiteltiin hankkeen ajankohtaisten asioiden lisäksi käytännön tapoja muutoksen hallintaan ja tehtiin ryhmätöitä. Tilaisuudessa oli mahdollisuus antaa palautetta, jonka yhteydessä kysyttiin myös minkälaisia tilaisuuksia hankkeen tulisi vuoden 2009 aikana järjestää. 

Vuoden 2009 helmi-maaliskuussa järjestettiin neljä alueellista kutsuseminaaria: Hämeenlinnassa 2.2., Rovaniemellä 23.2., Mikkelissä 2.3. ja Vaasassa 5.3. Tilaisuuksissa käsiteltiin hankkeen ajankohtaista tilannetta, valtakunnallisten työryhmien tehtäviä ja roolia ja kuultiin useampia eri viranomaisten puheenvuoroja. 
Näiden jo järjestettyjen seminaarien lisäksi tarvitaan vielä muita keskitetysti toteutettuja tilaisuuksia muutoksen tukemiseksi. ALKU-hankkeen henkilöstöryhmä haluaa selvittää mitä tilaisuuksia, kenelle ja miten toteutettuna alueellisten muutosryhmien mielestä olisi tarpeen järjestää ALKU-hankkeen toteuttamana syksyllä 2009? Lähtökohtana tilaisuuksia mietittäessä tulisi olla, että niissä ei enää syksyllä keskityttäisi yleiseen tiedon jakamiseen, vaan pureuduttaisiin jo uusien virastojen perustehtäviin, yhteisen tekemisen hahmottamiseen ja yhteisen organisaatiokulttuurin muodostamiseen. Keskitetysti suunniteltujen tilaisuuksien lisäksi alueilla voidaan ja on tarpeen toteuttaa omia uusien aluehallintoviranomaisten perustamista tukevia tilaisuuksia.

Henkilöstötyöryhmä pyytää alueellisia muutosryhmiä vastaamaan oheisen lomakkeen kysymyksiin ja lähettämään lomakkeen sähköpostitse viimeistään 29.5.2009 osoitteeseen alku(at)vm.fi.

Lisätietoja antavat Eeva Puttonen, VM, puh. (09) 160 32241 sekä Risto Riehunkangas, TEM, puh. 010 60 49211.
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