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Työryhmän nimi
Perustettavien aluehallintovirastojen henkilöstöhallintoon ja henkilöstön kehittämiseen liittyviä toimenpiteitä suunnitteleva työryhmä.

Asettaminen

Aluehallinnon uudistamishankkeen (ALKU- hanke) henkilöstötyöryhmä asettaa työryhmän valmistelemaan tulevien aluehallintovirastojen henkilöstöhallintoon ja henkilöstön kehittämiseen liittyviä toimenpiteitä. 
Toimikausi

29.9.2009 – 31.12.2009
Tausta

Hallituksen esitys aluehallinnon uudistamista koskevaksi lainsäädännöksi annettiin Eduskunnalle huhtikuussa 2009. Lainsäädännön on tarkoitus tulla voimaan 1.1.2010. Aluehallinnon uudistuksen toteuttamiseksi tarvittavia toimenpiteitä valmistellaan valtakunnallisissa työryhmissä ja alueellisissa muutosryhmissä. Aluehallintovirastojen henkilöstöhallintoon liittyvien sopimusten ja muiden toimenpiteiden valmistelua ei ole vielä organisoitu.
Tavoitteet

Aluehallintouudistuksen tavoitteena on tehokkaasti, tuloksellisesti sekä kansalais- ja asiakaslähtöisesti toimiva aluehallinto. Aluehallintovirastojen tehtävien tehokkaan organisoinnin avulla parannetaan tuottavuutta ja edistetään tehtävien laadukasta hoitamista. Työryhmän tavoitteena on lisäksi suunnitella keskeisten henkilöstöhallintoon ja henkilöstön kehittämiseen liittyvien tehtävien hoitaminen virastoissa yhdenmukaisesti valtiovarainministeriön, sosiaali- ja terveysministeriön ja tarvittavin osin muiden ohjaavien viranomaisten tavoitteiden mukaisesti.
Tehtävät

Työryhmän tehtävänä on valmistella tulevien aluehallintovirastojen henkilöstöhallintoon ja henkilöstön kehittämiseen liittyviä toimenpiteitä. Työryhmän tehtävänä on laatia ehdotukset tarvittaviksi sopimuksiksi, joihin kuuluvat ainakin aluehallintovirastojen yhteistoimintasopimukset, työsuojelun yhteistoimintasopimus, luottamusmiessopimukset ja työterveyssopimukset sekä valmistella muita edellä mainittuja toimenpiteitä, kuten etätyötä ja työajan seurantaa koskevaa ohjeistusta. Sopimuksia koskevat ehdotukset tulee valmistella siten, että sopimukset voidaan allekirjoittaa heti vuoden 2010 alussa.
Kokoonpano

Puheenjohtaja:
Neuvotteleva virkamies Eeva Puttonen, valtiovarainministeriö
Jäsenet: 
Ylitarkastaja Jussi Murto, Sosiaali- ja terveysministeriö, työsuojeluosasto

Ylitarkastaja Kaisa Pelttari, ympäristöministeriö

Kehittämispäällikkö Timo Kähärä, Itä-Suomen lääninhallitus

Ylitarkastaja Irja Haljoki, Pardia ry
Ylitarkastaja Riina Perko, JUKO ry

Sopimustoimitsija Harri Turunen, JHL ry

Sihteeri: 
Suunnitelija Ritva Haipus, Oulun lääninhallitus
Työryhmän työskentelyyn osallistuu tarvittavilta osin sisäasiainministeriön edustaja.
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