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Erätauko-dialogi korona-ajan vaikutuksista työntekoomme – kokemuksia digiloikasta
Tausta
Korona-ajalla on ollut vaikutuksia kansalaisyhteiskunnan toimintaan sekä vapaaehtoisuuteen perustuvaan hyvän tekemiseen ja yhteiskunnalliseen vaikuttamiseen ympäri Suomea. Iäkäs väestö on määritelty viruksen kannalta riskiryhmäksi, jota on suojattu monenlaisin toimenpitein ja suosituksin. Tilanteen johdosta on jouduttu jättämään pois erilaisia kasvotusten tapahtuvia toiminnan muotoja. Myös nuorten harrastusmahdollisuuksia on keskeytetty. 
Eri sektoreilla on jouduttu mukautumaan uudenlaisiin työskentelyn muotoihin. Etäyhteyksien avulla tapahtuvaa työskentelyä on kehitetty jo yli vuoden ajan eri toimijoiden omaan toimintaan sopivaksi. Kaikille muutos ei ole kuitenkaan ollut helppo tai edes mahdollinen. Osa ihmisistä ja organisaatioista on jäänyt nopean digiloikan kyydistä, kun taas toiset ovat pystyneet uudistamaan toimintaansa.
Vapaa!-Fri! –hankkeen aikana järjestettiin Erätauko-dialogi, jossa keskusteltiin korona-ajan kiihdyttämän digiloikan vaikutuksista työskentelyymme. Keskustelu pidettiin Teams-etätapaamisena tiistaina 8.6.2021 klo 13-15. Keskusteluun osallistui yhteensä 11 henkilöä eri puolelta Suomea.
[bookmark: _GoBack]Keskustelussa jaettiin kokemuksia korona-ajan vaikutuksista työntekoon, opiskeluihin ja perhe-elämään sekä pohdittiin millaista roolia digivälineet tulevat näyttelemään jatkossa työnteossamme ja osana auttamisen, hyvän tekemisen ja yhteiskunnallisen vaikuttamisen eri muotoja. Keskustelusta saatua tietoa hyödynnetään hankkeen tietopohjan kartoittamisessa. 
Dialogia käytiin seuraavien apukysymysten avulla:  
Millaisia ajatuksia sinulla herää, kun mietit omaa suhtautumistasi etäaikaan siirtymisessä? Millainen etäaikaan siirtyminen oli sinulle? Oliko siirtymä helppo/vaikea ja mitkä asiat siihen vaikuttuvat?
Minkälaisia luovia ratkaisuja etäaika on tuonut mukanaan ja minkälainen rooli niillä voisi olla tulevaisuudessa osana työtäsi? 
Keskustelijat:
1. Tanja Airaksinen, Joensuun seudun Leader -yhdistys
2. Minna Huhtamäki-Kuoppala, Etelä-Pohjanmaan Muistiliitto ry
3. Meaza Jember, Pohjois-Karjalan sosiaaliturvayhdistys ry
4. Ville Keränen, Kehitysyhtiö Savogrow Oy
5. Katja Kopra, Hämeenlinnan kaupunki, Vapaaehtoiskeskus Pysäkki
6. Jaana Sahi, Tornion kaupunki 
7. Sanna Salminen, Hämeenlinnan kaupunki, Vapaaehtoiskeskus Pysäkki
8. Nina Sandqvist, Järvenpään kaupunki
9. Tanja Sanila, Leader Pohjoisin Lappi, Peloton Pohjoinen –hanke 
10. Heli Talvitie, Leader Aisapari, Etelä-Pohjanmaa, Rural Working hub-hanke
11. Satu Vainio, Suomen Punainen Risti, Lapin piiri
Keskustelun yhteenveto
Epidemia tuo mukanaan epävarmuutta ja hämmennystä
Epidemian alkaminen toi mukanaan epävarmuuden tunteita, säikähdystä ja hämmennystä. Epidemian myötä saapui ajatus siitä, että olemme ison kriisin kynnyksellä ja oma toiminta nähtiinkin monessa paikassa kriisiviestijän roolista. Mieleen heräsi kysymys: miten voin toimia viestijänä kriisissä, kun kenelläkään ei ole tietoa tulevasta? 
Käsillä oleva kriisi koettiin poikkeuksellisena tavanomaisempiin kriiseihin verrattuna sen pitkäkestoisuuden ja laajuuden vuoksi. Hoitokodit sulkivat ovensa ja auttavaa toimintaa koordinoivat todistivat hoitokotien asukkaiden omaisten hätää ja murhetta läheistensä jaksamisesta. Kouluissa siirryttiin etäopetukseen ja tunneille osallistuminen etänä jännitti alussa.  Lomautukset toivat toisille taloudellista murhetta ja ajatteluun hiipi epäusko koko tilanteen todellisuudesta. 
Moni toiminta meni kiinni nopealla aikataululla eikä asiakkaille voitu kertoa, milloin toiminta saadaan jatkumaan. Alussa oltiin siinä käsityksessä, että tilanne menee ohi ja tilaisuuksia ja tapaamisia lykättiin lähitulevaisuuteen. Ajatuksena oli, että ne voitaisiin pitää sitten joidenkin viikkojen kuluttua. Monet tapahtumat jäivät lopulta kokonaan toteuttamatta lähes vuoden ajaksi. 
Syyllisyyden tunne varjostaa tekemistä
Epidemian alkuvaiheilla huoli kollegoiden ja asiakkaiden jaksamisesta varjosti työskentelyä. Ulkona liikkumiseen liittyi alussa myös syyllisyyttä, vaikka välillä julkinen liikkuminen esimerkiksi omalle työpaikalle oli välttämätöntä. Korona-aikana pohdittiinkin paljon sitä, miten ihminen voi omalla käyttäytymisellään ja toiminnallaan estää epidemian leviämisen. Tämä kysymys linkittyi esimerkiksi eteläsuomalaisten matkustamiseen Pohjois-Suomeen epidemian vaikeina aikoina. Hankalia pohdintoja aiheuttivat myös sellaisten toimintojen jatkaminen, joita ei voitu viedä verkkoon. Tällaisia olivat esimerkiksi etsinnöissä ja koronarokotuksissa avustaminen. Myös muuttuvat ohjeistukset maskien käytöstä hankaloittivat valintojen tekemistä ja turvallisen tunnelman luomista. 
Epidemian jo hieman laantuessakin mietittiin paljon sitä, uskaltavatko ihmiset tulla lainkaan paikan päälle ja kuinka monta ihmistä voidaan turvallisesti ottaa samaan tilaan. Pohdinnat oman toiminnan vaikutuksista ja huoli epidemian leviämisestä kulkivatkin tiiviisti mukana ihmisen kohtaamisissa. Korona-ajan tunnelmaan vaikutti myös silmin nähden muuttunut ympäristö. Tyhjillään ammottavat moottoritiet ja poliisin tarkastustoimet työmatkan aikana herättivät hämmennystä ja toivat myös oivalluksen tilanteen äärimmäisestä poikkeuksellisuudesta. 
Digiloikka käynnistyy välittömästi 
Nopeasti huomattiin, että koneilla ei ole oikeita ohjelmia ja kotisivuille tarvitaan uusia yhteydenottovälineitä, kuten chat. Lyhyessä ajassa piti oppia valtavasti uutta. Etäpalavereihin liittyi alussa vastustusta, jonka oivallettiin johtuneen ainakin osittain oman digiosaamisen epävarmuudesta. 
Kun epidemian jatkuminen kävi selväksi, ryhdyttiin erilaisia toimintoja siirtämään mahdollisuuksien mukaan etäyhteyksien päähän. Etätyökäytäntöjä kehitettiin paljon ns. intuitiivisella otteella, oman porukan voimin. Jälkeenpäin on huomattu, että konsultit ja kouluttajat tuovat koulutuksissaan esiin sellaisia hyviä juttuja, joita oli jo omassa toiminnassa tehty. 
Nopeasti kuitenkin huomattiin, että sujuvaan työskentelyyn ei riitä, että itsellä on digivälineet kunnossa. Luonnollisesti myös tapahtumien osallistujilla ja mm. asiakkailla täytyy olla laitteet, sovellukset ja osaaminen kunnossa. Nopeasti kävikin ilmi, että erityisesti ikäihmisillä ei ole käytössään riittäviä laitteita tai osaamista, jotta erilaisia toimintoja olisi voitu jatkaa verkossa. 
Tekninen siirtymä koettiin suhteellisen helppona
Monet toivat esiin, että siirtymä etäyön tekemiseen oli ollut itselle teknisesti suhteellisen helppo. Siirtymistä etätyön tekemiseen helpotti esimerkiksi jo ennestään taustalla oleva liikkuva työ ja oman organisaation pieni koko. Lisäksi tuotiin esiin kokemus siitä, että maaseudulla siirtymä tuntui helpommalta kuin kaupungissa. Pohjoisessa muun muassa koettiin, että lähtökohdat yksinolemiselle olivat sinänsä jo olemassa, sillä pitkät välimatkat opettavat yksinoloon. Myös työpaikan vaihdot olivat onnistuneet muutoksen keskellä. Tämä toi siirtymään oman mausteensa, kun uudessa työpaikassa perehdytettiinkin normaalin sijasta poikkeusolojen työskentelyyn. Työtovereiden merkitys korostui, kun heiltä sai ymmärrystä siitä, mitä uusi työ ”normaalissa muodossaan” pitäisi sisällään. 
Digitukea tarjotaan ja uusia työskentelyn muotoja syntyy  
Eri puolella Suomea lähdettiinkin tarjoamaan yhdistyksille ja ihmisille digiapua eri tavoin. Alussa koettu etätyöskentelyyn liittyvä oma epävarmuuden tunne nähtiin nyt myös opettavana kokemuksena: siitä voi ammentaa ymmärrystä, kun työskennellään digitaidottomien kanssa ja tutustutetaan ihmisiä etäyhteyksien käyttöön. Tekniikan haltuunotto ottaa hetken ja se voi tuntua alussa pelottavalta. 
Etätoimintaa kehitettiin ja myös luovia ratkaisuja syntyi. Verkossa alettiin järjestää muun muassa digijumppaa, virtuaalisia kahvihetkiä, visailuja ja muita tapahtumia. Omissa pikkujouluissa kokeiltiin puolestaan erilaisia tapoja kohdasta kollegoja ja ystäviä virtuaalisesti. Fyysisten kohtaamisten sijasta vapaaehtoiset kuvasivat videoita, joiden kautta jaettiin mm. kokemuksia ja kertomuksia kotoutumisesta. Joitakin etätoimintoja lähdettiin tekemään ensin omalla porukalla ja pienillä osallistujamäärillä. Vähitellen mukaan alkoi liittyä lisää ulkopuolisia ja monet etäryhmät ja tapahtumat lähtivät hyvin käyntiin. 
Etätapaamisten kautta tapahtumiin voitiin tavoittaa myös laajempi osallistujajoukko kuin aikaisemmin. Näin kävi mm. erään kunnan kumppanuuspöydässä. Myös maaseudun kehittämistyön parissa tavoitettiin etäaikana uusia osallistujia. Pohjois-Karjalassa on kehittämistyössä aikaisemmin jalkauduttu kyliin, mutta nyt koronan aikana luotiin tapaamisia varten virtuaaliset kylä-illat. Näitä pidettiin erilaisten teemojen ympärillä tuoden useiden kylien asukkaita yhteen. Houkuttavien teemojen avulla saatiin ihmiset osallistumaan ja samalla myös kyläläisten digitaidot kehittyivät. Mukaan saatiin myös ns. etäkyläläisiä ja mökkiläisiä, joita ei tavallisessa ajassa välttämättä olisi saatu osallistumaan paikan päälle. Verkossa työskentely onkin mahdollistanut ”liikkumisen” kuntarajojen yli ja yhteistyön tekeminen on monen mielestä helpottunut. Erilaisten tilaisuuksien järjestämistä on helpottanut, kun asiantuntijoita on saatu kutsuttua tilaisuuksiin helposti myös kauempaakin.
Etäryhmätoimintoihin lähtemiseksi tarvittiinkin lopulta vain päätös ja rohkeus lähteä kokeilemaan. Moni kokeilu onnistui ja tulee jäämään pysyväksi osaksi toimintaa. 
Yhteisöllisyyden rakentaminen etänä haasteellista
Vaikka etätapaamiset saatiinkin teknisesti toimimaan nopealla aikataululla, puuttui niistä kuitenkin se vastaava vuorovaikutus ja aito kohtaamisen tunne, jonka kasvokkain tapahtuva tapaaminen tarjoaa. Erityisesti vaikeassa tilanteessa olevien tukeminen etänä vaati uudenlaista taitoa, ja sitä ei pystytty alussa tarjoamaan. Yhteisöllisyyden rakentamisen reseptiä etätapaamisissa mietitäänkin edelleen monessa paikassa. Myös nuorten tuomisen tärkeyttä erilaisille virtuaalisille keskustelualustoille kuten Teamsiin on mietitty korona-aikana. Nuorten saaminen mukaan erilaisiin etätapaamisiin keskustelemaan heitä koskettavista asioista nähdään tärkeänä. Nuorten läsnäolo keskusteluissa on tärkeää esimerkiksi pohdittaessa, miten Suomen kylien ikääntyville kyläyhdistyksille saadaan jatkajia. Kun aiheesta jutellaan, on tärkeää saada eri-ikäiset mukaan keskusteluun ja niissä usein mukana oleva negatiivinen sävy pois.
Kun taidot kehittyvät menee kehitys vauhdilla eteenpäin 
Korona-ajan jatkuessa etätyöskentelyyn liittyvät pohdinnat menivät jatkuvasti eteenpäin. Nyt pohdittiin, minkälaiset verkkoalustat toimivat millekin ikäryhmälle, miten koulutuksia voidaan toteuttaa laajemmin verkossa ja hybridimallissa ja miten etätapahtumien avulla voidaan parantaa osallistujien digitaitoja. 
Osallistujien digirohkeuden huomattiin lisääntyvän jokaisen tapahtuman myötä ja myös vanhemmat ihmiset toimivat kokemuksen kerryttyä luontevasti etätapaamisissa. Toisaalta huomattiin, että perinteisemmät välineet, kuten puhelinsoitot ja kirjeiden lähettäminen, ovat myös tärkeitä työkaluja etäajassa ja niiden arvo tunnistettiin myös osana omaa toimintaa jatkossakin. Perinteiset välineet löytyivät ikään kuin uudestaan, kun digivälineiden avulla ei voitu tavoittaa kaikkia ja fyysiset kohtaamiset oli kielletty. Ikäihmisille ja digitaidottomille kotiin tehdyt soitot tarjosivat myös paljon uutta tietoa kohderyhmien hyvinvoinnista ja tarpeista. Myös auttavat chatit ja puhelimella annettu koronatuki olivat suosittuja väyliä eri-ikäisille ihmisille saada apua koronan aikana. 
Hybriditilaisuuksien toteuttaminen nousi esiin erityisen haasteellisena toteutustapana. Ratkaisua pohdintaan vieläkin siihen, miten olla läsnä ja antaa huomiota tasavertaisesti sekä paikan päällä oleville että etäyhteyden kanssa osallistuville.
Erilaiset kokemukset työn ja vapaa-ajan yhteensovittamisesta
Erilaisia perhe-elämän ja työn yhteensovittamisen kokemuksia tuotiin esiin. Joillekin tilanne tarjosi joustavamman tavan tehdä työtä joustavasti ja viettää enemmän aikaa perheen kanssa.  Toisaalta oli koettu myös työelämän raskaimpia rupeamia. Epidemian jatkuessa monelle syntyi havainto myös siitä, että työ- ja vapaa-ajan erottaminen on nykyään hankalampaa. Työntekoa on vaikea lopettaa iltaisin, kun käytännössä olet edelleen työpaikalla.
Ajatteluajan puute etäajan vaivana 
Etätyöskentely on tuonut mukanaan myös ”multitaskauksen” ilmiön. Kesken palavereita vastataan puhelimeen ja sähköposteihin, vahditaan lasta ja yritetään olla samanaikaisesti läsnä siellä, täällä ja tuolla.  Ajankäytössä onkin tapahtunut iso muutos: asioita tunnutaan tässä hetkessä tekevän minuuttiaikataululla ja aikaa omalle ajattelulle ja luovalle pohdinnalle ei tunnu löytyvän. Erityisesti pohjoisessa pitkät välimatkat ovat aikaisemmin aiheuttaneet sen, että kokouksiin ajellaan jopa useampien tuntien ajan. Näitä pitkiä siirtymiä tunnuttiin jopa kaipaavan, sillä ne tarjosivat aikaisemmin sitä harvinaiseksi käynyttä oman ajattelun aikaa. 
Nyt kokouksiin siirrytään sen sijaan lennosta ja tauoista nipistetään. Alussa verkkokokouksiin ja -tapahtumiin tultiin kyllä ajoissa, sillä tekniikkaan ja omiin taitoihin ei vielä luotettu. Sopeutuminen Teams-aikakauteen on kuitenkin jo monella tapahtunut eikä liittymistä tilaisuuksiin tarvitse enää samalla tavalla jännittää. 
Etäaika toi mukanaan monia hyviä muutoksia 
Kun etäajassa on eletty jo yli vuosi, niin maailma tuntuu tavallaan tässä hetkessä pienemmältä kuin aikaisemmin. Etätyöskentelyn johdosta moni on löytänyt uusia verkostoja ja yhteyden ottaminen uusiin tahoihin tuntuu olevan aikaisempaa enemmän sallittua. Yhteydenpito on onnistunut eri puolella maailmaa olevien ihmisten kanssa ja lisäksi matkakustannuksista on säästynyt rahaa, jota on suunnattu esimerkiksi paikallisiin toimiin matkojen sijasta. 
Epidemian jatkuessa etätyöskentelyn mahdollisuus on tuonut helpotusta myös työn ja vapaa-ajan yhteensovittamiseen. Työnteko ei enää tunnu niin kellokorttimaiselta ja työpäivän voi tehdä joustavasti osittain kotoa ja osittain toimistolta. Koulussa etänä pidettävät tunnit ovat tuoneet toisille selkeyttä opetukseen, kun puheenvuorot jaetaan ja opettajan puhetta pystyy seuraamaan rauhassa ilman häiriöitä. 
Etäympäristössä myös ihmisten välinen hierarkia ja roolitukset ovat voineet muuttua ja se voi helpottaa mm. päätöksentekoa. Siirtyminen etäpalavereihin on vähentänyt myös aikaisemmin keskiössä ollutta sähköpostin käyttöä. Myös etätyön suvaitsevaisuus on lisääntynyt: nyt lähtökohtaisena olettamuksena on se, että etätyössä tehdään töitä ja saadaan asioita aikaiseksi. Aikaisemmin valloilla ollut epäluottamus etätyöskentelyä kohtaan on lopulta väistynyt. Tässä hetkessä suurella osalla tuntuu kuitenkin olevan kova tarve fyysisiin kohtaamisiin ja osittaista palaamista toimistolle ja ihmisen paikan päällä tapahtuviin kohtaamisiin odotetaankin jo innolla. 
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