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Maa- ja metsätalousministeriö


                  Helsinki, 22.11.2017
Viite: lausuntopyyntö MMM041:00/2017
Asia: Lausunto luonnoksesta YKP seurantajärjestelmästä ja valvonnasta annetun lain muuttamisesta
Kalatalouden Keskusliitto ei pidä perusteltuna kaupalliseen lohenkalastukseen kohdistuvan valvonnan lisäämistä. Pohjoisten lohikantojen hyvä tilanne ei edellytä valvonnan tehostamista. Kaupallinen lohenkalastus on niin tarkasti säädeltyä ja vahvasti sanktioitua, että pidämme tahallisten laittomuuksien esiintymistä erittäin vähäisenä. Olemassa oleva saaliin ilmoittamisvelvollisuus yhdessä saaliin yksilömerkinnän, aikarajoitusten sekä pyydys- ja aluerajoitusten kanssa riittää kaupallisen kalastuksen osalta. Valvonnan tehostamistarvetta on lähinnä eteläisen Itämeren lohenkalastuksessa sekä vapaa-ajan lohenkalastuksessa vapakalastus ja uistelu mukaan lukien. 
Valvonnan tiukentamisella rajataan elinkeinon harjoittajan työn suunnittelua: kysymyksessä on kellokortti-järjestelmä, joka ei ota huomioon luonnonolojen vaikutusta rysän kokemisen suunnitelmallisuuteen ja jouston tarpeeseen. 

Pyydyksiä kokiessa alkuperäinen toimintasuunnitelma muuttuu usein tilanteen mukaan. Mikäli kalastajalla kuluu kauemmin aikaa pyydyksillä, kuin hän on ilmoittanut (odottamattoman suuri saalis, pyydyksen korjaustarve, hylkeiden poisto rysästä, venekaluston rikkoutuminen, arvioitua useamman rysän kokeminen samalla kertaa ym.) on toimija vaarassa joutua sanktioiduksi. Järjestelmä haittaa ja vaikeuttaa elinkeinoa suoraan ja tarpeettomasti. 

Useimmilla Perämeren kalastajilla on pyydyksille matkaa rannasta vain muutamia minuutteja. Esitetty tunnin ilmoitusaika rantautumisesta muuttaa kalastajan työn turhaksi odotteluksi veneessä, (valvojan odottelu/ ilmoitusajan täyttyminen) mahdollisen maksavan asiakkaan tilauksen kustannuksella. Toisaalta, ilmoitusaika aiheuttaa toimijalle turhaa odottelua myös, jos saalista ei tule ja rysän kokeminen matkoineen kestää vain 15 minuuttia. Työ ei myöskään katso kelloa, pyydysten kokeminen tapahtuu myös yöaikaan virka-ajan ulkopuolella, jos tarpeen. 
Lisäksi kiinnitämme huomiota, että lohta voi tulla myös sivusaaliina muun kalastuksen yhteydessä pitkin avovesikautta varsinaisen pyyntiajan ulkopuolella. Vesillä ollessa kalastajan tavoittamismahdollisuudet ovat varsin rajalliset puhelinyhteyksien katvealueiden takia.
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