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Asialista

1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 9.02.

2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen

Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.

3. Asialistan hyväksyminen

Asialista hyväksyttiin.

4. Alatyöryhmien kuulumiset

Käytiin läpi alatyöryhmien tilannekatsaukset ja keskusteltiin yhdessä kutakin alatyöryhmää pohdituttaneista kysymyksistä. Kaikissa alatyöryhmissä oli käyty keskustelua rajauksista ja terminologiasta sekä päästöjen ja politiikkatoimien nykytilanteesta. Rajauksiin ja terminologiaan jouduttaneen palaamaan työn myöhemmissä vaiheissa. Todettiin esimerkiksi, että kansainvälinen liikenne on rajattu varsinaisen skenaariotarkastelun ulkopuolelle, mutta sitä käsitellään tarvittavin osin väliraportin tekstiosuudessa. Sama koskee mm. ympäristövaikutuksia. Skenaarioissa käsitellään kasvihuonekaasupäästöjä, mutta väliraportin tekstissä tuodaan yleisellä tasolla esille ehdotettujen toimien muitakin oletettuja vaikutuksia. Keskusteltiin myös käsitetasolla hiilineutraalin ja hiilettömän liikenteen eroista. 

Todettiin, että politiikkatoimia tulee hahmotella kuhunkin polkuun / skenaarioon. Pohdittiin, voisiko skenaarioissa tehdä oletuksia teknologia X:n eli vielä tuntemattoman teknologian vaikutuksista liikenteen kasvihuonekaasupäästöihin. 

Sovittiin, että ennen seuraavaa työryhmän kokousta kuvataan kunkin skenaarion tavoitetila liikennesuoritteiden, energiamäärän ja liikennevälineiden määrän osalta. Kun tavoitetila on määritelty, hahmotellaan, millä politiikkatoimilla tavoitteeseen voidaan päästä.


5. Väliraportin rakenne

Todettiin, että väliraporttiin pitää lisätä vaikutusten arviointia koskevat kappaleet. Todetttiin myös, että nykytilan osalta tulee kuvata epävarmuudet ja arvioida, mitä oletuksia voidaan tehdä.

6. Sidosryhmätilaisuus

Käytiin läpi sidosryhmätilaisuuden ohjelma.

7. Muut asiat

Ei muita asioita.

8. Seuraava kokous 

Seuraava kokous pidetään 4.6.2018 klo 9.30-11.00.
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