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TYÖRYHMÄN ASETTAMINEN

Sisäasiainministeriö asettaa ns. armovuotta koskevan säädöshankkeen käytännön toteuttamista varten armovuosioperaatio –työryhmän. 

Valmisteltavien säädösten tarkoituksena on, että luvattoman ampuma-aseen, aseen osan, patruunoiden ja erityisen vaarallisten ammusten sekä mahdollisesti myös räjähteiden hallussapitäjä voisi luovuttaa esineet viranomaiselle ilman rikosoikeudellisia ja lupahallinnollisia seuraamuksia. Armovuotta koskevat säännökset on tarkoitus saattaa voimaan vuoden 2003 aikana.

Työryhmän tehtävänä on ensinnäkin laskea ne kustannukset, mitä hankkeen toteuttaminen arviolta maksaa. Lisäksi työryhmän tehtävänä on suunnitella ja valmistella tarvittavat menettelytavat siitä, miten esineiden luovuttaminen viranomaiselle hoidetaan tarkoituksenmukaisella ja turvallisella tavalla. Työryhmän tulee myös avustaa tekemänsä suunnitelman käytännön toteuttamisessa. Erityiskysymyksenä tulee olemaan käytännön yhteistyö puolustusvoimien ja poliisin välillä armovuoden toteuttamisessa muun muassa esineiden vastaanoton, kuljettamisen ja muun teknisen avun sekä tiedottamisen osalta.

Työryhmän puheenjohtajaksi määrätään ylitarkastaja Mika Lehtonen sisäasiainministeriön poliisiosastolta. Työryhmän jäseniksi määrätään ylikomisario Ismo Rajala poliisikoululta, ylikonstaapeli Markku Hakamäki Helsingin poliisilaitokselta, ylikonstaapeli Kari Laitinen Helsingin poliisilaitokselta, vanhempi konstaapeli Ilkka Leino Turun poliisilaitokselta sekä nimetään suostumuksiensa mukaisesti sotilaslakimies Marko Hasari ja everstiluutnantti Tapio Luukkainen pääesikunnasta. Työryhmä valitsee keskuudestaan sihteerin.

Työryhmä kokoontuu puheenjohtajan tai sihteerin kutsusta. Työryhmä voi kuulla asiantuntijoita ja järjestää katselmuksia. Sen toiminnasta aiheutuvat kustannukset maksetaan momentilta 267521.

Työryhmän tulee saada kustannusarvio armovuosihankkeen toteuttamisesta valmiiksi 1.9.2002 mennessä. Suunnitelma armovuosihankkeen käytännön toteuttamisesta tulee olla valmis ennen kuin armovuotta koskevat säännökset tulevat voimaan. Työryhmän toiminnan lakkaamisesta määrätään myöhemmin erikseen.
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