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	Liikenne- ja viestintäministeriö



	

	

	Poliisihallituksen lausunto luonnoksesta valtioneuvoston asetukseksi ajokorttiasetuksen muuttamiseksi


Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt Poliisihallituksen lausuntoa ministeriössä valmistellusta ehdotuksesta valtioneuvoston asetukseksi ajo-korttiasetuksen muuttamiseksi. Asetusehdotus sisältää tarkemmat säännökset liittyen hallituksen esitykseen eduskunnalle laiksi ajokorttilain muuttamisesta (HE 146/2017 vp). Ajokorttia koskevien säännösten muutosten on tarkoitus tulla voimaan 1.7.2018.

Asetusluonnokseen sisältyy ehdotukset tarkemmiksi säännöksiksi lakisää-teisestä koulutuksesta, sen määristä ja toteutuksesta, tutkinnosta sekä

muista ajokorttimenettelyyn liittyvistä seikoista.

Ajokorttilain ja -asetuksen muutokset kuljettajaopetusta ja kuljettajatutkintoa koskilta osin merkitsevät ajo-oikeuden saamista koskevan sääntelyn selkeää helpottamista. Liikenneturvallisuuden kannalta on erittäin tärkeää huolehtia siitä, että tulevien ajo-oikeudenhaltijoiden tiedot ja taidot ovat riittävällä tasolla turvalliseen liikkumiseen. 

Yksinkertaisin ja tehokkain tapa varmistaa tulevien kuljettajien valmius turvalliseen liikkumiseen on laadukas teoria- ja ajokoe. Jatkossa tuleekin erityisesti panostaa kokeiden vaativuuteen. Myös laadukkaan koulutuksen merkitys on suuri erityisesti silloin, kun ajatellaan opetusta sosiaalisena tapahtumana, jossa on mahdollista havainnoida oppilaiden henkisiä ja fyysisiä valmiuksia vastuulliseen ja turvalliseen ajoneuvon kuljettamiseen. 

Luonnoksessa koulutuksen laatua on varmistettu muun muassa ottamalla käyttöön lakisääteiset turvallisuuspainotteiset koulutukset liikenne-turvallisuuden vaatimusten huomioon ottamiseksi. Myös pakolliset minimi-määrät opetukselle, määrätyt edellytykset opetuksen antajille ja opetuksen eri muotoja koskeva sääntely varmistavat osaltaan sitä, että suurin osa tulevista ajo-oikeudenhaltijoista pystyy turvalliseen liikkumiseen jo kokeisiin mennessään. Tällöin kokeen tehtävänä on varmistaa, että opetus on ollut riittävän laadukasta, koska vain kokeen läpäisseet saavat henkilöt saavat ajo-oikeuden.

Ajokokeeseen osallistuvan henkilön osaamistason ja muiden ajoneuvon turvalliseen kuljettamiseen liittyvien seikkojen luotettava arviointi edellyttää riittävän pitkää ajokoetta. Asetusluonnoksen puutteeksi muodostuu se, että ajokokeiden ajalliset vähimmäispituudet ovat edelleen varsin lyhyet. Tämä muodostuu ongelmalliseksi etenkin siitä syystä, että ajokokeen merkitys korostuu entisestään ajo-opetukseen tehtyjen muutosten seurauksena.  
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Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asianhallintajärjestelmässä. Poliisi 22.05.2018 klo 10:14. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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