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Asia:
Koulutus- ja tiedepolitiikan suunnittelua ja ohjausta palvelevan tietotuotannon kehittämishankkeen valmistelu- ja yhteistyöryhmien asettaminen

Toimikausi
Molempien ryhmien toimikausi on 4.5.2009 - 31.12.2011.

Tausta
Opetustoimea koskevan tietohuollon merkitys on jatkuvasti korostumassa toiminnan suunnittelussa ja ohjauksessa. Normiohjauksen painopisteen vähentyessä tulos- ja tavoiteohjauksen merkitys kasvaa. Samalla kun indikaattoreiden merkitys toiminnan ohjauksessa korostuu, on kehitettävä käytettävissä olevaa tietopohjaa ja sen hallittavuutta. Samanaikaisesti ohjauksen painopisteen muututtua ovat myös tavat käsitellä tietoa muuttuneet keskushallinnossa tapahtuneiden organisatoristen muutosten myötä. Opetusministerin johtoryhmässä 3.6.2008 linjattiin hallinnonalan eri toimijoiden vastuut tietohuollossa. Johtoryhmän linjauksen mukaan opetusministeriön vastuulla on opetuksen ja tieteen strategista suunnittelua ja toiminnan ohjausta palvelevan tietotuotannon järjestäminen ja sitä koskevien indikaattoreiden kehittäminen. Opetushallituksen vastuulla on yleistä tietotarvetta palveleva tietohuolto. Lisäksi periaatteena on, että tilastotuotantoa keskitetään mahdollisimman kattavasti Tilastokeskukseen.

Tehtävä

Hankkeen aikana:

Luodaan opetusministeriön käyttöön toimialan kattava ohjaustietokanta. Prosessin aikana kootaan ja määritellään toiminnan suunnittelua ja ohjausta palvelevat indikaattorit, käydään läpi niiden tuottamistavat erityisesti tietopalvelusopimuksen osalta ja laaditaan suunnitelma siitä, miten indikaattoreiden tuottamisesta aiheutuvaa työmäärää voidaan keventää ja niiden muodostamista automatisoida. Indikaattoreiden tarve määrittyy suhteessa toiminnan suunnitteluun ja ohjaukseen. Tavoitteena on, että tuotettava tieto olisi mahdollisimman relevanttia ja laadukasta, ja että sen toimitusaika tiedon tuottajalta käyttäjälle olisi mahdollisimman lyhyt.  Osasta tällä hetkellä tuotettavasta tiedosta on tarkoitus luopua. Hankkeen tavoitteena on:

· koota ja määrittää toiminnan suunnittelussa ja ohjauksessa tarvittavat indikaattorit

· luoda ohjauksen tietokanta

· lyhentää tiedon tuottamisen ja käytön välistä viivettä

· vähentää työmäärää Tilastokeskuksessa ja opetushallinnossa

· keventää tietopalvelusopimusta karsimalla päällekkäisyyksiä ja yhdistämällä aineistoja.

Valmisteluryhmän tehtävänä on:

· tehdä esitys sovellettavasta teknisestä alustasta sekä sen ylläpidosta ja arvio mahdollisista kustannuksista (syyskuun 2009 loppuun mennessä)

· tehdä ehdotus toimialan ohjausta ja suunnittelua palvelevista indikaattoreista

· käydä läpi tietopalvelusopimusta suhteessa suunnittelu- ja ohjausjärjestelmiin ja tehdä esityksiä sopimuksen keventämiseksi ja kehittämiseksi (työ jatkuu koko kehittämiskauden)

· tehdä esitys niistä alueista, joilla tietopalvelusopimuksen kehittäminen aloitetaan (vuotta 2010 koskeva sopimus)

· arvioida tietopalvelusopimuksen kehittämisestä ja muutoksista aiheutuvia vaikutuksia muihin tietokantoihin. 

Yhteistyöryhmän tehtävänä on:

· seurata hankkeen etenemistä

· huolehtia siitä, että ehdotettujen muutosten vaikutukset eri organisaatioiden tietohuoltoon ovat tiedossa ja että yhteistyö koko opetushallinnon tietohuollon kehittämisen osalta on sujuvaa. 

Koulutus- ja tiedepolitiikan osaston johtoryhmä seuraa hanketta säännöllisesti ja tekee sitä koskevat linjaukset.

Aikataulu

Päätös teknisestä sovelluksesta tehdään syksyllä 2009 ja se on käytössä alkuvuodesta 2010 siten, että aineistoja voidaan siihen jo toimittaa. Ensimmäiset muutokset tietopalvelusopimukseen tehdään vuotta 2010 koskevaan tietopalvelusopimukseen. Hanke jatkuu siten, että koko sopimus on uusittu vuonna 2011.

Ryhmien kokoonpano
Valmisteluryhmän puheenjohtajana toimii neuvotteleva virkamies Ville Heinonen opetusministeriöstä ja jäseninä opetusneuvos Aki Tornberg, erikoissuunnittelija Tuulikki Koski, ylitarkastaja Kari Korhonen, opetusneuvos Arja Mäkeläinen ja erikoissuunnittelija Tomi Halonen opetusministeriöstä, kehittämispäällikkö Erja Nokkanen ja opetusneuvos Matti Kyrö Opetushallituksesta, tilastopäällikkö Hilkka Kousa ja tietopalvelusuunnittelija Heli Udd Tilastokeskuksesta. 

Valmisteluryhmän sihteeri nimetään myöhemmin.

Yhteistyöryhmän puheenjohtajana toimii suunnittelupäällikkö Kirsi 

Kangaspunta opetusministeriöstä ja jäseninä neuvotteleva virkamies Ville Heinonen opetusministeriöstä, johtaja Kristiina Kumpulainen (1.6.2009 lukien) ja opetusneuvos Matti Kyrö Opetushallituksesta ja tilastopäällikkö Hilkka Kousa Tilastokeskuksesta. 

Yhteistyöryhmän sihteeri nimetään myöhemmin.

Työryhmän työ tehdään virkatyönä eikä jäsenille makseta kokouspalkkioita eikä korvauksia kokousmatkoista aiheutuvista kuluista.
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