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                                                  LAUSUNTO
LAUSUNTOPYYNTÖÖN LVM / 1162 / 03 / 2016  LUONNOKSESTA  AJONEUVOLAIN JA KATSASTUSTOIMINNASTA  ANNETUN LAIN JA NIIHIN LIITTYVIEN ASETUSTEN MUUTTAMISESTA
Liikenneympäristöyhdistys ry haluaa esittää lausuntonaan asiasta seuraavaa:
Kyseessä olevat lakimuutokset ovat tarpeellisia ja hyödyllisiä ja helpottavat osaltaan, oikeilla asiaperusteilla toteutettuna, kansalaisten sekä kaikkien autoja tarvitsen tarpeetonta vaivaa ja kuluja. On myös huomioitava, että autojen teknologia on kehittynyt aina vaan enemmän sellaiseksi, että huollot on tehtävä alan ammattilaisten toimesta, jolloin huolto-ohjelmien yhteydessä yleensä tarkistetaan pääosin samat liikenneturvallisuuteen vaikuttavat mahdolliset viat kuin katsastuksessakin. Tämä osaltaan pitää yllä auton turvallista kuntoa katsastusten välissä.
Katsastusten väli
Pelkkään aikaan perustuva katsastusten väli on perusteeton ja mielivaltainen, koska vuosittaiset ajomäärät autoilla vaihtelee monikymmenkertaisesti tai jopa satakertaisesti! Katsastuksessa seurattavat erityisesti liikenneturvallisuuteen vaikuttavat mahdolliset viat ovat pääosin sellaisia, että vikojen muodostuminen on suoraan yhteydessä ajettuun kilometrimäärään. Eli viat aiheutuu valtaosin ajokilometrien aikaansaamasta normaalista tekniikan kulumisesta, mukaan lukien myös merkitykseltään usein ylikorostetut päästöarvot ja niiden mahdolliset muutokset! Näin ollen katsastusten väli tulisikin määritellä ensisijaisesti ajettujen kilometrien mukaan, ja toisena kriteerinä olisi auton ikä. Katsastus määräytyisi aina sen mukaan kumpi kriteeri täytyy ensin.
Ehdotamme kokonaispainoltaan enintään 3,5 tonnin henkilö- ja pakettiautojen katsastuksille   seuraavanlaisia väliaikoja:
Ensimmäinen katsastus tulisi suorittaa, kun auto on ollut käytössä 4 vuotta tai, kun ajokilometrejä on kertynyt 100 000 km. 
Toinen katsastus olisi kolmen vuoden kuluttua ensimmäisestä katsastuksesta tai, kun ajokilometrejä on kertynyt edellisestä katsastuksesta lisää 40000 km.
Kolmas katsastus olisi kolmen vuoden kuluttua toisesta katsastuksesta tai, kun ajokilometrejä on kertynyt edellisestä katsastuksesta lisää 30 000 km.
Seuraavat katsastukset olisivat aina kahden vuoden kuluttua edellisestä katsastuksesta tai, kun ajokilometrejä on kertynyt edellisestä katsastuksesta lisää 20 000 km..
Sen jälkeen, kun autolla ajettu yhteensä 300 000 km, tai auto on ollut käytössä 20 vuotta, katsastusten väli voisi olla yksi vuosi. Kuitenkin, jos autolla ajetaan erittäin vähän, seuraava katsastus olisi silloin, kun edellisen katsastuksen jälkeen  ajokilometrejä on kertynyt lisää 10 000 km, tai edellisestä katsastuksesta on kulunuti 2 vuotta.
Sekä aikaan että ajettuihin kilometreihin perustuvat seuraavan katsastuksen ajat tallennetaan auton rekisteröinnin tietokantaan ja katsastustodistukseen. Auton omistajan tai haltijan on helppo nähdä katsastustodistuksesta milloin kilometrimäärä tai kulunut aika velvoittaa seuraavaan katsastamiseen. Katsastustodistukselle luontevin säilytyspaikka lienee aina kyseinen auto, ja todistuksiahan voi kopioida tarpeen mukaan muuhunkin säilytykseen. 
Katsastusaikojen olisi hyvä joustaa sillä tavoin, että katsastuksen voi halutessaan tehdä enintään puoli vuotta ennen määräaikaa, mutta katsastus olisi kuitenkin suoritettava viimeistään ennen kuin annetut katsastusaika tai kilometrimäärät täyttyvät. 
Suomen tieverkosto on päästetty suurelta osalta kovin huonokuntoiseksi, on paljon epätasaisuutta, muhkuraisuutta ja päällysteet ovat reikäisiä. Se aiheuttaa autoissa mm. jousitukselle, pyöräntuennalle, ohjauslaitteiden ja etuakseliston ja nivelille jne.. paljon        rikkoutumis- ja kulumisvaurioita, joita tulee sen mukaisesti kaiken ikäluokan autoihin, miten paljon kilometrejä autolla ajetaan. Sama koskee myös jarrujen kuluvia osia ja renkaiden kulumista. Renkaiden kuluneisuus on tosin auton käyttäjän helppo itsekin todeta, renkaiden suuntaan vilkaisemalla.
Näin ollen, ajettujen kilometrien huomioiminen katsastusten välien määrittelyssä on tärkeää, jotta auton liikenneturvallisuuteen vaikuttavat suurimerkitykselliset viat tulisivat oikea-aikaisesti tietoon. Ehdottamissamme katsastusten välien porrastamisessa on painotettu vähintäänkin riittävästi myös auton ikää. Vanhimmilla autoilla ajetaan yleensä vähiten, niiden käyttö on usein olla kakkos,- kolmos,- tai vara-autoina. Hyväkuntoisia pidetään liikennekelpoisena myös harrastuksena tai säilytetään museoautoiksi. Niillä voi olla myös melkoista tunnearvoa.
Ehdotuksemme ei vain pidentäisi katsastusten välejä, vaan se myös lyhentäisi katsastusvälejä paljon ajavien kohdalla. Oikea-aikaisesti kohdistettuna katsastukset palvelevat tarkoitustaan liikenneturvallisuuden edistämisessä ja samalla toteutuu myös po. lakiehdotusten tavoitteet, kun hyödyttömät ja tarpeettomat katsastukset minimoidaan. 
Me liikenteessä päivittäin mukana olevat haluamme todella liikenneturvallisuuden edelleen parantuvan. Suhteellisuustajun säilyttämiseksi on muistettava, että vakaviin liikenneonnettomuuksiin autojen vikojen oleellinen vaikutus on yhden prosentin luokkaa. Onnettomuuksia aiheuttavat mm, piittaamattomuus, alkoholin ja huumeiden käyttäjät, itsemurhat, välinpitämättömyys, huomiointivirheet, huono ajotaito, arviointivirheet, jne..  Lähes aina on mukana olosuhteisiin nähden väärä tilannenopeus. Lisäksi tieverkostomme ja liikenneympäristö on suurelta osalta rappeutunut ja jälkeenjäänyt, joka osaltaan huonontaa liikenneturvallisuutta ja vaikuttaa liikenneonnettomuuksia lisäävästi. 
Tämän lausunnon näkemykset katsastuksen kehittämiseksi perustuu autonkäyttäjien eli katsastuksen asiakkaiden omiin kokemuksiin, lukuisten uusien ja eri-ikäluokkien autojen omistamisesta, ajamisesta sekä niiden katsastuttamisesta. Lausunnon sisällön näkökulmissa ei ole huomioitu asioita minkään toimialan liiketoiminnan edunvalvonnan kannalta.                
Museoajoneuvojen katsastus
Museoajoneuvoilla saa ajaa enintään kolmenakymmenenä päivänä vuodessa, mutta käytännössä niillä ajetaan yleensä vain enintään muutama ajo jossain näyttelyssä tai tapahtumassa käyden, joten ajokilometrejä tulee vuodessa vain joitakin kymmeniä tai enimmillään jokin sata. Suuri osa ei aja yhtään kilometriä, mutta harrastuksen kulttuurissa on tärkeää, että ajoneuvo on liikennekuntoinen sekä liikennekelpoinen. 
Edellä mainittuun viitaten ehdotamme että yli 30 vuotta vanhojen museoautojen katsastusten väliksi tulisi vähintään 3 tai 4 vuotta, ja yli 50 vuotta vanhojen museoajoneuvojen katsastusten väliksi tulisi 6-8 vuotta.  Museoauton iän määrittelyä ei tule sitoa mihinkään vuosilukuun, vaan auton ikä on oikea tapa laskea aina katsastuspäivästä taaksepäin.  
Museoajoneuvojen katsastukset tulisi tehdä myös ajoneuvon valmistuksen aikakauden ajan ajoneuvojen rakenteet ja kriteerit huomioiden. Mainittakoon esimerkkinä huonosta ja autoille vahingollisesta nykyisestä käytännöstä, että dieselmoottorilla olevien museoautojen päästömittaukset ja niiden yhteydessä moottorien rääkkääminen, jopa rikkominen korkeilla kierroksilla on täysin tarpeetonta ja hyödytöntä. Museoautothan on korjattu ja kunnostettu ennen museoautoksi katsastusta perusteellisesti, usein auto on       purettu täysin ja uusittu kuluneet osat. Onhan museoautorekisteriin pääsemiseksi autoilla yksi vaatimus: Auton täytyy olla sellainen kuin se on ollut uutena! 
Traktorit
Hyvä ja tasavertaisesti erilaisia traktoreita kohteleva katsastusvelvollisuus olisi sellainen, että ne traktorit, joiden rakenteellinen nopeus on yli 60 km/h olisivat katsastusvelvollisia. 
       Liikenneympäristöyhdistys ry 13.1.2017
        Rauno Lipasti                             Paavo Mäkelä  
        puheenjohtaja                             sihteeri

    
        Rauno Lipasti                                        Paavo Mäkelä   
        rauno.lipasti@polarcom.fi                     pama@nic.fi



        puh. 0400-817630                                  puh. 050-3743521   
        Vihdinkatu 2 D 42                                  Leskeläntie 9
        08100 Lohja
                                           86600 Haapavesi
