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Asia: Ohjausryhmän asettaminen


Opetusministeriön koulutus- ja tiedepolitiikan osasto on tänään päättänyt asettaa ohjausryhmän, jonka tehtävänä on toimia asiantuntija- ja tukiryhmänä opetusministeriön ja Valtioneuvoston kielipalvelun yhdessä toteuttaman Korkeakoulusanaston tuottamisessa. Sanaston arvioidaan valmistuvan vuoden 2004 puolivälissä.


Ohjausryhmän jäseniksi koulutus- ja tiedepolitiikan osasto on kutsunut seuraavat henkilöt: professori Lauri Carlson (puheenjohtaja), Helsingin yliopisto, erikoistutkija Tellervo Hyttinen, Valtioneuvoston kanslia, yliopettaja Taina Juurakko-Paavola, Hämeen ammattikorkeakoulu, pääsihteeri Kaj Malm, Suomen ammattikorkeakoulujen rehtorineuvosto, pääsihteeri Tapio Markkanen, Suomen yliopistojen rehtorien neuvosto, apulaispääsihteeri Hanna Manner, Suomen yliopistojen rehtorien neuvosto, ylitarkastaja Maija Innola, opetusministeriön ammattikorkeakouluyksikkö, opetusneuvos Anita Lehikoinen, opetusministeriön yliopistoyksikkö. Projektisihteeri Tuula Kinnunen, Valtioneuvoston kanslia, toimii ohjausryhmän sihteerinä.


Ryhmän toiminnasta aiheutuvat kulut maksetaan opetusministeriön ja Valtioneuvoston kielipalvelun tekemän sopimuksen mukaisesti.
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