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Poliisi-osasto


03.04.1998


Aselainsäädännön kokonaisuudistuksen toinen vaihe


Asettaminen


Sisäasiainministeriö on tänään asettanut hankkeen valmistelemaan aselainsäädännön kokonaisuudistuksen toista vaihetta.


Toimikausi


01.05.1998 -  01.01.2000


Tausta


1.1 Aselainsäädäntö





Sisäasiainministeriön poliisiosaston johtoryhmä on kokouksissaan 11.6. ja 8.10.1996 päättänyt, että aselainsäädännön uudistaminen toteutetaan kahdessa vaiheessa. Uudistuksen ensimmäisessä vaiheessa tuli edellä mainittujen päätösten mukaan toteuttaa mm. Euroopan unionin jäsenyydestä ja Schengenin yleissopimuksesta aiheutuvat muutokset ampuma-aseita koskevaan lainsäädäntöömme. Päätösten mukaan myös teräaselainsäädäntö tuli uudistaa aselainsäädännön uudistamisen toisen vaiheen yhteydessä. Uudistuksen toisen vaiheen yhteydessä tuli myös asehallintokeskuksen aloittaa toimintansa.





Sisäasiainministeriö asetti 31.10.1996 aselainsäädännön uudistamishankkeeseen kuuluvat ohjaus- ja työryhmät. Valmistelun yhteydessä on asetettu useita muitakin työryhmiä sekä muutettu niiden kokoonpanoja ja toimikausia. 





Ampuma-aselain uudistamisen ensimmäinen vaihe toteutui ampuma-aselain (1/1998), poliisilain 23 §:n muuttamisesta annetun lain (2/1998) sekä poliisin henkilörekistereistä annetun lain 19 ja 20 §:n muuttamisesta annetun lain (3/1998) tultua voimaan 1.3.1998. Eduskunnan hallintovaliokunta kiinnitti mietinnössään (HaVM 29/1997 vp) huomiota siihen, että luvatta hallussapidettyjen aseiden luovuttaminen yhteiskunnalle tulee mahdollistaa ilman rikosoikeudellisia seuraamuksia. Erityisesti puolustushallinnon piirissä on pidetty toivottavana myös sitä, että kansalaisten hallussa olevat, pääasiallisesti toisen maailmansodan aikaiset räjähteet voitaisiin luovuttaa viranomaisille ilman rangaistuksen pelkoa.


 


1.2 Yleisen turvallisuuden edistämistä koskeva uudistamishanke





Kuntalain (365/1995) 7 §:n 1 momentin mukaan kunnanvaltuusto voi hyväksyä järjestyssääntöjä, joiden rikkomisesta voidaan tuomita sakkoon. Eduskunta edellytti lain hyväksyessään, että hallitus ryhtyy toimenpiteisiin edellä tarkoitettujen, hallitusmuodon 6 a §:n kannalta ongelmallisten avoimien ja lisäksi lakia alemman tasoisten rangaistussäännösten poistamiseksi. Asiaan on kiinnittänyt huomiota myös apulaisoikeuskansleri. Asiallisesti kunnallisten järjestyssääntöjen säännösten kanssa monessa mielessä samantyyppisiä säännöksiä on myös teräaselainsäädännössä.  








Tavoitteet





Tehtävät


2.1 Aselainsäädännön kokonaisuudistuksen toinen vaihe





Aselainsäädännön toisen vaiheen valmistelusta vastaa ylitarkastaja Pertti Normia. Häntä avustaa tehtävään vielä nimittämättä oleva ylitarkastaja, jonka virkasuhde jatkuu 31.12.1999 asti. Uudistuksen toiseen vaiheeseen kuuluu mm. ns. yhteisölupaa koskevien säännösten valmisteleminen, ase-alan elinkeinotoimintaa koskevien säännösten soveltamisalan laajentaminen, aseiden uudelleenrekisteröinnin toteuttamiseksi tarpeellisten säännösten valmisteleminen sekä niiden muutosten laatiminen, jotka mahdollisesti johtuvat asedirektiiviin tehtävistä muutoksista ja Schengenin yleissopimuksen sitovuuden täsmentymisestä. Tehtävänä on myös valmistella asehallintokeskuksen tai vastaavan yksikön perustamisesta aiheutuvat muutokset ampuma-aselainsäädäntöön.





Yllä tarkoitetut säännökset tulee valmistella siten, että ne voivat tulla voimaan 1.1.2000.





Aselainsäädännön kokonaisuudistuksen toiseen vaiheeseen kuuluu edellä mainittujen päätösten perusteella myös teräaselainsäädännön uudistaminen. On tarkoituksenmukaista selvittää, missä määrin teräaselainsäädännön piiriin kuuluvat säännökset voitaisiin mahdollisesti sisällyttää yleisen turvallisuuden edistämisestä annettavaan lakiin. Sisäasiainministeriö on asettamassa viimeksi mainittua lakia koskevan erillisen uudistamishankkeen. Pertti Normian ja häntä avustavan ylitarkastajan on mainitussa tarkoituksessa tehtävä yhteistyötä edellä tarkoitetun uudistamishankkeen valmistelusta vastaavien henkilöiden kanssa. 





Siltä osin, kuin teräaselainsäädännön piiriin kuuluvia säännöksiä ei mahdollisesti katsota voitavan sisällyttää yleisen turvallisuuden edistämisestä annetavaan lakiin, on säännökset valmisteltava siten, että ne voivat tulla voimaan 1.1.2000.





2.2 Asehallintokeskuksen tai vastaavan yksikön perustaminen  





Asehallintokeskuksen tai vastaavan yksikön perustamiseksi tarpeellisten säännösten valmistelemisesta vastaa neuvotteleva virkamies Tiina Eränkö-Pekkanen. Edellä mainitun yksikön perustamiseen liittyvät toimet on pyrittävä ajoittamaan siten, että yksikön toiminta voidaan aloittaa samanaikaisesti aselainsäädännön kokonaisuudistuksen toisen vaiheen toteutumisen kanssa. 





2.3 Armovuosijärjestely





Maassamme olevien laittomasti hallussapidettyjen ampuma-aseiden, aseen osien, patruunoiden ja erityisen vaarallisten ammusten luovuttamiseksi viranomaisille on eduskunnan edellyttämällä tavalla tarkoituksenmukaista valmistella laki, jonka nojalla edellä tarkoitetut esineet voitaisiin luovuttaa viranomaiselle ilman rikosoikeudellisia seuraamuksia (armovuosijärjestely). Samassa yhteydessä on tarkoituksenmukaista selvittää, olisiko järjestelyn piiriin mahdollista sisällyttää myös pääasiassa sodanaikaisten ja mahdollisesti muidenkin räjähteiden sekä muiden luvanvaraisten tai kiellettyjen vaarallisten esineiden luovuttaminen viranomaisille ilman rangaistusseuraamuksia. 





Yllä mainitun armovuosijärjestelyä koskevan lain valmistelusta vastaa lainsäädäntöneuvos Tomi Vuori, joka tarvittaessa avustaa myös ampuma-aselain muutostyössä. Armovuosijärjestelyä koskevan laki tulee valmistella siten, että se voi tulla voimaan 1.1.2000.  





Organisointi


2.4.1 Ohjausryhmä





Sisäasiainministeriö on 31.10.1996 asettanut aselainsäädännön uudistamishankkeen ohjausryhmän. Ohjausryhmän kokoonpanoa muutetaan siten, että sen sihteeriksi määrätään Pertti Normia ja jäseneksi Tomi Vuori.





2.4.2 Turvallisuustyöryhmä 





Sisäasiainministeriön 31.10.1996 asettama turvallisuustyöryhmä lopettaa toimintansa. 





2.4.3 Ase-elinkeinotyöryhmä





Sisäasiainministeriön 20.5.1997 asettama ase-elinkeinotyöryhmä jatkaa toimintaansa asettamiskirjeen mukaisesti.





2.4.4 Aselupamenettelyn ja uudelleenrekisteröinnin kehittämistyöryhmä





Sisäasiainministeriö asettaa aselupamenettelyn ja uudelleenrekisteröinnin kehittämistyöryhmän, jonka tehtävänä on ampuma-aselainsäädännön kokonaisuudistuksen toisessa vaiheessa toteutettavan aseiden uudelleenrekisteröinnin valmistelu sekä lupamenettelyn ja -lomakkeiden kehittäminen. Työryhmän tehtävänä on lisäksi ampuma-aserekisterin kehittäminen ja sen yhteensovittaminen aseita koskevan lupajärjestelmän kanssa.  





Työryhmän kokoonpano on:


Puheenjohtaja


Normia, Pertti, ylitarkastaja, sisäasiainministeriö


Sihteeri


Huhtiniemi, Heikki, suunnittelija, sisäasiainministeriö


Jäsenet


Mäkelä, Jukka, ylitarkastaja, sisäasiainministeriö


Gustafsson , Ralf, tarkastaja, Helsingin kihlakunnan poliisilaitos


Juusela, Hannele, osastosihteeri, Vantaan kihlakunnan poliisilaitos


Uurasjärvi, Hannu, hallinto-osasto johtaja, Tampereen kihlakunnan poliisilaitos





Työryhmä jatkaa työskentelyään ampuma-aselainsäädännön kokonaisuudistuksen toista vaihetta koskevan lain voimaantuloon asti.





Armovuosityöryhmä


Sisäasiainministeriö asettaa armovuosijärjestelyn valmistelemista varten armovuosityöryhmän.


Puheenjohtaja


Vuori, Tomi, lainsäädäntöneuvos, sisäasiainministeriö


Sihteeri


Palokangas, Markku, tutkija, Sotamuseo


Jäsenet


Paasonen, Seppo, vanhempi hallitussihteeri, puolustusministeriö


Koivumäki, Tapani, ylitarkastaja, kauppa- ja teollisuusministeriö


Kajavirta, Jari, sotilaslakimies, pääesikunta





Työryhmä jatkaa työskentelyään armovuosijärjestelyä koskevan lain voimaantuloon asti.   





Yllä tarkoitetut aselainsäädännön kokonaisuudistuksen toisen vaiheen uudistamishankkeeseen liittyvät järjestelyt tulevat voimaan 1.5.1998.





Ohjausryhmä ja työryhmät voivat työnsä aikana kuulla tarpeelliseksi katsomiaan asiantuntijoita sekä hankkia viranomaisilta ja yhteisöiltä tarpeelliseksi katsomiaan selvityksiä.





Kustannukset ja rahoitus


Ohjausryhmän ja työryhmien jäsenten matkakustannusten korvaukset ja päivärahat maksetaan momentilta 26.75.21.





Poliisiylijohtaja	Reijo Naulapää


Ylitarkastaja	Matti Havumäki


JAKELU


	Ohjausryhmän ja työryhmien jäsenet


Poliisiosaston yksiköt ja tiedotus  


Kauppa- ja teollisuusministeriö 


Puolustusministeriö


Pääesikunta


Sotamuseo


Keskusrikospoliisi / rikostekninen laboratorio


Poliisikoulu


Helsingin kihlakunnan poliisilaitos





TIEDOKSI


	Sisäasiainministeri Enestam


Kansliapäällikkö Perttunen


Lainsäädäntöjohtaja Laitinen








