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Äitiyslakityöryhmän mietintö
Oikeusministeriö on pyytänyt sosiaali- ja terveysministeriön lausuntoa äitiyslakityö​ryh​män mietinnöstä (OM 50/2014). Työryhmän tehtävänä oli muun muassa valmistella ehdotus naisparille syntyvän lapsen oikeudellisen vanhemmuuden vahvistamistavasta ja siihen liittyvistä edellytyksistä. Työryhmä ehdottaa, että säädettäisiin äitiyslaki, johon sisältyisivät muun muassa säännökset lapsen synnyttäneen äidin naispuolisen kumppanin äitiyden vahvistamisesta silloin, kun lapsi on hankittu yhteisesti hedelmöitymishoitojen avulla. Lapsen äidin naispuolinen kumppani voitaisiin vahvistaa lapsen toiseksi vanhemmaksi, jos naispari on hankkinut lapsen yhteisymmärryksessä hedelmöityshoidoilla, eikä siittiöiden luovuttajaa voida vahvistaa lapsen isäksi. Nykyisin vain parisuhteensa rekisteröinyt pari voi jakaa lapsen vanhemmuuden siten, että toinen parisuhteen osapuolista adoptoi yksin toisen osapuolen lapsen. Myöskään parisuhteen rekisteröintiä ei edellytettäisi. Äitiyden vahvistaminen tunnustamisen perusteella korvaisi suurelta osin nykyisen, tunnustamismenettelyä huomattavasti raskaamman adoptiomenettelyn. 

Työryhmän muistion mukaan sen ei ole ollut mahdollista valmistella kaikkia äitiyslain muuhun lainsäädäntöön edellyttämiä seurannaismuutoksia. Muutostarpeita liittyy työryhmän mukaan etenkin sosiaali- ja terveysministeriön hallinnonalaan kuuluvaan etuuslainsäädäntöön, kuten sairausvakuutuslakiin. Nämä muutokset jäävät tehtäväksi esityksen jatkovalmistelussa. Äitiyslain on tarkoitus tulla voimaan samanaikaisesti eduskunnan käsiteltävänä olevan isyyslain kanssa eli aikaisintaan vuoden 2016 alusta. 

Hedelmöityshoidoista annetun lain sanamuoto ei tunne tilannetta, jossa hedelmöityshoitoja annetaan naisparille, mutta ilmiö on käytännössä hyvin yleinen. Sosiaali- ja terveysministeriö kannattaa ehdotettua muutosta, että naisparien on mahdollista saada hedelmöityshoitoja yhdessä. Elatustukilain 6 §:n mukaan lapsella on oikeus elatustukeen, kun elatusapua ei ole voitu vahvistaa samanaikaisesti isyyden vahvistamisen kanssa. Äitiyslakiluonnoksen perusteella olisi mahdollista tunnustaa äitiys ja siten elatustukilakiin ehdotetaan muutosta, että lapsen oikeus elatustukeen ei ole riippuvainen siitä, onko lapsen toiseksi vanhemmaksi vahvistettu isä vai äiti. Sosiaali- ja terveysministeriön näkemyksen mukaan muotoilu tukee lain tarkoitusta, että elatustukea saadaan silloin, kun lapsella on vain yksi vanhempi.

Sairausvakuutuslakia on muutettu 1 päivänä tammikuuta 2007 voimaan tulleella lailla (1342/2006) siten, että rekisteröidyssä parisuhteessa olevalla vakuutetulla, joka ei ole lapsen vanhempi, on laissa säädetyin edellytyksin oikeus vanhempainrahaan. Lisäksi sairausvakuutuslakia on muutettu 1 päivänä lokakuuta 2010 voimaan tulleella lailla (438/2010) siten, että rekisteröidyn naisparin toiselle osapuolelle voidaan eräin edellytyksin parisuhteen sisäisen adoption toteutumisen jälkeen myöntää ottovanhemman isyysrahan kaltainen etuus ja ottovanhemman vanhempainraha.  Erona näiden kahden säännöksen välillä on siten se, että ensin mainittu ei edellytä rekisteröidyn parisuhteen sisäistä adoptiota. Tästä seuraa, että jos lapsen vanhemmuus tulisi vahvistetuksi äitiyslakityöryhmän ehdottamalla tavalla, lapsen vanhemmaksi vahvistetun parisuhteen osapuolen oikeus vanhempainrahaan riippuisi siitä, onko parisuhde rekisteröity tai ei. Jos parisuhdetta ei ole rekisteröity, ei oikeutta vanhempainrahaan olisi. Lisäksi kummassakaan tapauksessa ei oikeutta nykyisen lain mukaiseen isyysrahan kaltaiseen etuuteen syntyisi, koska sen saaminen edellyttää rekisteröidyssä parisuhteessa tapahtuvaa sisäistä adoptiota. 

Sairausvakuutuslain mukainen erityishoitoraha on tarkoitettu korvaamaan lyhytaikaista tai tilapäistä ansionmenetystä, joka aiheutuu vakuutetun osallistumisesta lapsensa sairaudesta tai vammasta johtuvaan hoitoon tai kuntoutukseen. Erityishoitorahaa voidaan laissa säädettyjen edellytysten täyttyessä myöntää vakuutetulle, joka hoitaa omaa tai aviopuolisonsa lasta, ottolasta tai muuta lasta, jota vakuutettu vanhemman tavoin tosiasiallisesti hoitaa. Aviopuolisoon rinnastetaan henkilö, jonka kanssa vakuutettu avioliittoa solmimatta jatkuvasti elää yhteisessä taloudessa avioliitonomaisissa olosuhteissa. Ensi näkemältä näyttäisi siltä, että lain sanallinen tulkinta mahdollistaisi erityishoitorahan myöntämisen rekisteröidyn parisuhteen osapuolelle, koska erityishoitorahan eräänä edellytyksenä on, että vakuutettu hoitaa muuta lasta kuin omaa tai aviopuolisonsa lasta taikka ottolasta tosiasiallisesti vanhemman tavoin. Asia ei ole kuitenkaan aivan selvä. Sen vuoksi tarve lainmuutokseen myös tältä osin tulee vielä selvittää. Edelleen myös tarve muihin mahdollisiin muutoksiin tulee vielä selvittää.  
Sosiaali- ja terveysministeriö katsoo, että äitiyslaki voidaan säätää ilman, että sitä koskevaan hallituksen esitykseen sisälly​tetään muita sosiaali- ja terveysministeriön hallinnonalan lainsäädäntöä koskevia muutosehdotuksia. Vastaavasti on menetelty edellä mainittujen aikaisempien lainmuutosten valmistelun yhteydessä. Huomattava myös on, että perhevapaajärjestelmän kehittämiseen liittyvät asiat tulee valmistella kolmikantayhteistyössä työelämän osapuolten kanssa. Hallitusohjelman mukaisesti perhevapaajärjestelmän kehittämiseen liittyen adoptio-, monikko-, sijais-, yksinhuoltaja- ja sateenkaariperheiden yhdenvertaisuutta muiden perheiden kanssa pyritään parantamaan. Sosiaali- ja terveysministeriön tarkoituksena on halli​tusohjel​man mukaisesti vielä tällä hallituskaudella käynnistää asiaa koskeva selvitys. Sairausvakuutuslain 9 luvun vanhempainpäivärahoja sekä 10 luvun erityishoitorahaa koskevien säännösten mahdol​lisia muutostarpeita on syytä tarkastella ensisijaisesti osana tätä tulevaa selvitystyötä.  
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