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LAUSUNTO HALLITUKSEN ESITYSLUONNOKSESTA TIETOYHTEISKUNTAKAAREKSI
Mainostajien Liitto on valtakunnallinen, mainontaa ostavien yritysten ja yhteisöjen edunvalvoja. Jäsenyritykset (yli 400) edustavat kauppaa, teollisuutta, palvelualoja ja julkisyhteisöjä. Näiden panostukset ovat yli 80 prosenttia markkinointiviestinnän kokonaiseuromäärästä Suomessa.

Mainostajien Liitto toteaa liikenne- ja viestintäministeriön 4.4.2013 päivätystä lausuntopyynnöstä (määräaika 13.5.2013) seuraavaa: 
Nyt ehdotetulla lainsäädännöllä tavoitellaan kokonaisuudessaan positiivisia tietoyhteiskunnallisia vaikutuksia. Useimmat muutoksista edesauttavat sitä, että kansalaisten näkökulmasta sähköisen viestinnän palvelut paranevat. Yritysten kannalta esitys ei tuo paljon kevennyksiä lukuun ottamatta ohjelmistotoimilupien hankinnan helpottumista.
Erittäin merkittävinä muutoksina yritysten kannalta Liitto pitää sitä, että teleyrityksille säädetään uusi luotonantajanvastuu. Tele- ja luottokorttiyritykset rinnastetaan toisiinsa, koska molemmat saavat tuloa toimiessaan kuluttajan ja tuotteen myyjän tai palveluntarjoajan välissä maksujen välittäjinä.

Toinen huomionarvoinen muutos on, että yleispalvelun tarjoajan on tiedotettava tarkoituksenmukaisella tavalla yleispalveluvelvoitteestaan. 

Määritelmät

Esityksen 2 §:ssä määritellään käsitteet kaupallinen viestintä ja mainonta. 

Nämä määrittelyt eroavat huomattavasti siitä, miten termit ymmärretään käytännössä toimialalla. Ne ovat sen vuoksi omiaan aiheuttamaan sekaannusta lain soveltamisessa. Yleisesti markkinointi on yläkäsite, joka pitää sisällään mainonnan, sponsoroinnin, tuotesijoittelun ja kaiken muun mahdollisen kaupallisen viestinnän. Näin markkinointi on määritelty esimerkiksi kuluttajansuojalaissa. Mainostajien Liitto ehdottaa, että tietosuojakaaressa käytettäisiin samaa markkinoinnin määrittelyä kuin kuluttajansuojalaissa.
Radiomainonnan erottaminen ja rajoitukset

Esityksen 213 § todetaan, että kaupallista viestintää ei saa lähettää radiotoiminnassa, jota harjoitetaan ilman analogisen radiotoiminnan ohjelmistotoimilupaa. Tämä tarkoittaa sitä, että lyhytaikaisen radiotoiminnan (alle 3 kuukautta) ja vähäistä, rajatulla alueella harjoitettavaa radiotoimintaa harjoittavien yritysten ei olisi mahdollista rahoittaa toimintaansa tarjoamalla yrityksille mediatilaa. Hallituksen esityksessä ei ole perusteltu mitenkään, miksi tämän tyyppiseen viestintäviraston radioluvalla harjoitettavaan toimintaan sovellettaisiin kaupallisen viestinnän kieltoa. Mainostajien Liitto katsoo, että myös näissä yhteyksissä on sallittava markkinointi yhdenvertaisuuden nojalla. 

Erityisesti pienet yritykset tarvitsevat rahoitusta toiminnalleen ja samalla tarjoavat mainostajille houkuttelevan vaihtoehtoisen tavan markkinoida tuotteitaan ja palveluitaan.
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