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Liikenne- ja viestintäministeriö

kirjaamo@lvm.fi
LAUSUNTO HE-Luonnoksesta TIETOYHTEISKUNTAKAAREKSI
Suomen Kiinteistöliitto ry kiittää mahdollisuudesta saada antaa lausunto otsikossa mainitusta hallituksen esitys -luonnoksesta.
Kiinteistöliitto näkee tarpeellisena ehdotuksen siitä, että viestintäpalveluja koskevat sopimusehdot edellytettäisiin laadittavan selkeällä ja ymmärrettävällä kielellä ja tarpeen mukaan kuluttajalle tulisi myös tarjota lisätietoa jonkun sopimusehdon merkityksestä. Sopimusehtojen selkeyttäminen auttaa sopimuksen sisällön ymmärtämisessä jo sopimusta laadittaessa, mikä puolestaan turvaa tilaajan asemaa sopimussuhteessa ja ennaltaehkäisee tulevia ongelmatilanteita.

Kannatamme myös ehdotusta siitä, että sääntelyssä selkeytetään niitä keinoja, jotka tilaajalla on käytössään viestintäpalvelussa olevan virheen seurauksena.

Kiinteistöliitto kannattaa nykyisen sähköisen viestinnän tietosuojalain 13a-k § kumoamista ja yrityssalaisuusvuotoja koskevan sääntelyn sisällön miettimistä uudelleen. Nykyistä sääntelyä ja sen mahdollistamia toimenpiteitä ei ole otettu käyttöön, joten sääntely nykyisessä muodossaan ei ole tarkoituksenmukainen.

Kiinteistöliitto pitää myös tärkeänä, että lakiin otetaan selvät ja tasapuoliset säännökset telekaapeleiden, tukiasemien ja radiomastojen sijoittamisesta toisen omistamalle tai hallitsemalle alueelle. Tämä edistää tietoyhteiskunnan kehittymistä ja mahdollistaa käyttäjille ajanmukaisten viestintäpalvelujen saannin.

Pidämme hyvänä sitä, että telekaapelin, tukiaseman ja radiomaston sijoittamisesta toisen omistamalle tai hallitsemalle alueelle tulisi ensisijaisesti päästä sopimukseen. Tärkeää on kuitenkin myös se, että lakiin on otettu selkeät säännökset menettelystä, jota noudatetaan silloin, jos sopimukseen ei päästä. 

Näemme myös tarpeellisena sen, että kiinteistön ja rakennuksen omistajalle on varattu mahdollisuus tehdä muistutus sijoitussuunnitelmasta ennen kuin rakennusvalvontaviranomainen päättää suunnitelman vahvistamisesta. Tähän liittyen, 225 §:ssä on virheellisesti viitattu 221 §:ään puhuttaessa sijoitussuunnitelmasta, jota koskee 222 §.

Kiinteistöliitto pitää hyvänä sitä, että hallituksen esityksessä on huomioitu teleyrityksen velvollisuus suorittaa korvauksia kiinteistön ja rakennuksen omistajalle ja haltijalle ehdotuksen 229 §:n mukaisesti. 
SUOMEN KIINTEISTÖLIITTO RY


Elina Skarra

lakimies, OTM
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