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STTK:n pitää uutta tietoyhteiskuntakaarta hyvänä lähtökohtana. Sähköisen viestinnän sääntelyn kokonaistarkistukselle on ollut tarvetta. Pidämme erittäin tärkeänä tavoitteena sitä, että tarjolla olevat sähköisen viestinnän palvelut ovat teknisesti kehittyneitä, turvallisia, helppokäyttöisiä ja kohtuuhintaisia. Myös palvelujen saatavuus koko Suomessa sekä tarkoitus edistää sähköisen viestinnän tarjontaa ja kilpailun edistäminen ovat oikeita tavoitteita ja tietoyhteiskuntakaari edistää näitä tavoitteita. 
Viestinnän luottamuksellisuuden ja yksityisyyden osalta STTK toteaa, että ennen ns. lex nokian säätämistä ko. asiaan liittyvät tilanteet työpaikoilla olivat olleet epäselviä ja käytännön soveltaminen oli vaihdellut.

STTK katsoo, että tässä vaiheessa ei olisi syytä eikä perusteita lähteä muuttamaan tai kumoamaan ns. lex nokiaa.

Jos ns. lex nokia nyt kumottaisiin, palattaisiin takaisin epäselvään lähtötilanteeseen ja se vaarantaisi muun muassa työntekijän oikeusturvan.

STTK huomauttaa, että alun perinkään ns. lex nokiaa ei säädetty ensisijaiseksi toimintatavaksi, vaan vasta monien vaiheiden jälkeen viimesijaiseksi keinoksi. 
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