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	LVM/1353/03/2011 Tietoyhteiskuntakaari



Suomen Erillisverkot Oy kiittää mahdollisuudesta lausua tietoyhteiskuntakaaresta ja toteaa seuraavaa:
Suomen Erillisverkot –konsernin tehtävänä on turvata yhteiskuntamme elintärkeiden toimintojen johtamista. Tästä johtuen toiminnassa korostuvat erityisesti viestinnän toimivuus ja turvallisuus. Konserni pitää tietoyhteiskuntakaaren laadintaa tarpeellisena ja oikea-aikaisena. Valmistelun avoimuus ja vuorovaikutteisuus sekä tavoitteet lainsäädännön selkeyttämiseksi ja ajanmukaistamiseksi ansaitsevat kiitoksen.

Tietoyhteiskuntakaaressa ehdotettu 234 § asettaa yleisten viestintäverkkojen ja niihin liitettyjen verkkojen yleiset laatuvaatimukset ja 235 § antaa Viestintävirastolle oikeuden antaa näitä koskevia määräyksiä. Laatumääräysten ja Viestintäviraston määräysten soveltaminen koskisi siten myös viranomaisverkkoja. Erillisverkot näkee tärkeänä huomioida viranomaisverkkojen käyttäjien tarpeet ja mahdollisuuden sopia verkon keskeisistä ominaisuuksista tarvittaessa myös käyttäjien kesken. Tämä tulee huomioitavaksi Viestintäviraston ao. määräyksien valmistelussa. 
Lakikaaren määritelmiä on pyritty selkeyttämään ja mallia jossa viranomaisverkkoja koskevat säännökset on erikseen mainittu voi pitää tahtotilaltaan selkeyttävänä. Viranomaisverkkoa koskeva 241 § käyttää sanamuotoa ”rakennettu viestintäverkko”. Osin jo nykyiset mutta etenkin tulevat viranomaisten viestintäverkkoratkaisut voivat perustua erilaisiin yhdistelmiin ja hybridiratkaisuihin, joissa kaupallisten toimijoiden viestintäverkkoja hyödynnetään viranomaisten tarpeisiin. Viranomaisverkkojen määrittelyssä voisi rakentamisen asemesta käyttää termiä toteuttaminen tai ainakin ymmärtää verkkojen rakentaminen myös virtuaalisesti.
Viranomaisverkkojen laajuus on muutoksessa esimerkiksi hallinnon turvallisuusverkon (TUVE) osalta. Tältä osin tulisikin huomioida eri toimijoiden roolit ja esimerkiksi Valtiovarainministeriön turvallisuusverkkotoiminnan ohjaus. Huomioitavia asioita ovat ainakin käyttäjäryhmien määrittely ja tehtävät häiriöilmoitukset. Häiriötilanteiden hallinnan osalta Erillisverkot pitää hyvänä esitettyä yhteistoimintaryhmää.
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