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LAUSUNTO




Lausunto liikenne- ja viestintäministeriölle hallituksen esitysluonnoksesta Tietoyhteiskuntakaareksi
Ammattiliitto Pro ry. kiittää liikenne- ja viestintäministeriötä mahdollisuudesta antaa lausuntonsa tietoyhteiskuntakaaresta ja olla mukana myös sitä valmistelleessa työryhmätyöskentelyssä. Usean tietoyhteiskunnan kannalta keskeisen lain yhtenäistämiseen tähtäävä kodifikaatiohanke on ollut haastava ja aikaa vievä, mutta erittäin tärkeä koko ict-alalle, niin kansalaisyhteiskunnalle kuin yrityksille ja muille alan toimijoille. 
Tietoyhteiskuntakaari tuo toimintaympäristöön vakautta ja lisää ennakoitavuutta. Hankkeessa edistetään myös tärkeällä tavalla teknologianeutraaliutta alaa kehitettäessä. Pro on kuitenkin pettynyt esitysluonnoksen näkökulman kapea-alaisuuteen, jossa sääntelyn kehittämisen taustalla korostuvat valtion fiskaaliset tavoitteet ja kuluttajansuojelu. Näihin liittyviä tarpeita vähättelemättä, ict-alan sääntelyä kehitettäessä olisi huomioitava nykyistä suuremmalla painoarvolla myös yritysten toimintaympäristön myönteinen kehittyminen ict-alan kasvun ja työllisyyden vahvistamiseksi.         
Pro lausuu liikenne- ja viestintäministeriölle hallituksen esitysluonnoksesta Tietoyhteiskuntakaareksi seuraavaa:

1. Yritysten toimintaedellytykset
Ammattiliitto Pro näkee usean lakiesityksessä mainitun muutoksen, kuten AIP-maksujen ja mahdollisten huutokauppojen aiheuttavan lisäkustannuksia erityisesti teleoperaattoreille. Tämä voi osaltaan vaikuttaa kielteisesti operaattoreiden työllisyystilanteeseen. Lainsäädännön tulisi kannustaa yrityksiä kilpailuun, erilaisten tuotteiden ja palveluiden tuottamiseen. Tämä näkökulma ei esityksestä nouse esille. Tulevaisuuden laajakaistatarpeet edellyttävät merkittäviä investointeja ja niiden toteuttamiseksi tarvitaan ennemmin voimakkaita lisäpanostuksia.
Uhkana on, että kasvavat kustannukset näkyvät lisääntyvinä irtisanomisina alalla, jossa jo nyt käydään jatkuvia yt-neuvotteluita. Valtion taajuusmaksulla ja huutokaupoilla saatavat tulot muuttuvat täten työttömyysturvamenojen kasvuksi. Yritysten kannalta lisäkustannukset myös hidastavat uusien palveluiden kehittämistä. Kuluttajien kannalta esityksellä ei saada aikaan toivottuja vaikutuksia hintoihin, jotka tällä hetkellä muutoinkin ovat jo EU-vertailussa kilpailukykyisellä tasolla.
Pro pitää tärkeänä, että uuden lainsäädännön vaikutuksista tehdään erillinen selvitys. Lisäksi Viestintävirastolle on asetettava erityinen vaikutusten arviointivelvoite ennen kutakin yritysten toimintaan ja hinnoitteluun vaikuttavaa päätöstä. Näiden tulee sisältää todelliset arviot työllisyydelle aiheutuvista vaikutuksista.

Pro kannattaa taajuustoimilupien jakamisessa vertailevaa menettelyä. Huutokaupalla ei nähdä saavutettavan niitä tavoitteita, joita hallituksen esityksessä menetelmälle asetetaan. Huutokauppoihin liittyy merkittäviä riskejä, kuten hinnoitteluun liittyvät tarkoituksenmukaisuuskysymykset ja allokointiin liittyvät epävarmuustekijät. Mikäli huutokaupalla taajuuksista saatava rahamäärä nousee erittäin suureksi, voi tämä olla pois yritysten investoinneista kyseisiin taajuuksiin, joka ei edesauta taajuuksien tehokasta käyttöönottoa, vaikka toimiluvassa onkin ehto tämän osalta. Voidaan kysyä onko huutokauppa tarpeellinen ottaen huomioon myös allokointikysymykset. Tällä tarkoitetaan sellaisesta mahdollista tilannetta, että taajuudet jaetaan syystä tai toisesta epäsuhtaisesti (esim. 2X20 yhdelle ja 2X5 kahdelle yritykselle), jolloin pienen taajuuskaistaparin saanut yritys ei pysty hyväksikäyttämään taajuutta parhaalla mahdollisella tavalla. Lisäksi pienen taajuuskaistaparin saanut yritys ei pysty hyödyntämään optimaalisesti myöhemmin jaettavia muita taajuuksia (esim. 700 Mhz).

Pro kannattaa hallituksen esityksessä mainittua lähtökohtaa, että taajuuksien jakamisessa käytetään aina lähtökohtaisesti vertailevaa menettelyä. Jos kuitenkin huutokauppoja jostain syystä lähdetään järjestämään, on Pron mielestä ensiarvoisen tärkeää, että huutokaupat kohdistuvat vain ja ainoastaan uusiin markkinoille tuleviin taajuuksiin, eivät sellaisiin taajuuksiin, jotka ovat olleet jo aiemmin käytössä.

Enimmäishintasääntelyn osalta Pro huomauttaa, että jo tällä hetkellä Suomessa on telekommunikaatioalalla EU-kentän alhaisimmat hinnat. Muutoinkin teleala on tällä hetkellä erittäin toimivassa tilassa eikä markkinahäiriöitä ole. Siitä syystä enimmäishintasääntelylle ei nähdä erityistä tarvetta. 

Huomattavan markkinavoiman sääntelyn osalta Pro haluaa huomauttaa, että lain velvoitteiden tulee koskea myös Suomessa toimivia ulkomaisia yrityksiä tai toimijoita.

Yleispalveluvelvoitteista saatavat korvaukset ovat Pron mielestä tärkeä asia. Näiden korvausten on oltava oikeassa suhteessa aiheutuneisiin kustannuksiin. Lisäksi yhteystietopalveluille nyt mahdollistettavasta yleispalveluvelvoitteesta koituvien kustannusten tulee olla korvattavissa oikeassa suhteessa.

Tekijänoikeuslainsäädännön osalta Pro huomauttaa, että yksityistä käyttöä varten itse ohjattavan verkkotallentamisen tilanne yksityisenä kopiointina on selkeytettävä viimeistään syksyllä uudistettavalla tekijänoikeuslailla.
2. Turvallisuuskysymykset

Yhteiskunnalle kriittisten toimintojen ja järjestelmien osalta hallituksen esitys lähtee siitä, että kyseisten järjestelmien on joko sijaittava tai oltava palautettavissa Suomen rajojen sisäpuolelle. Pro korostaa, että tosiasiallisesti huoltovarmuuden ja poikkeusaikojen toimintavarmuuden kannalta järjestelmien ja toimintojen on sijoituttava Suomen rajojen sisäpuolelle. Järjestelmiä voidaan käyttää ja aiheuttaa niille vahinkoa Suomen rajojen ulkopuolelta. Tulisikin arvioida ollaanko jo nyt näiden järjestelmien osalta sellaisessa tilanteessa, että lain tarkoitus ei toteudu. Lisäksi asiakastietojen (kuten esim. teletunnistetiedot) sijainti tai saatavilla olo Suomen rajojen ulkopuolella on vakava turvallisuusriski, joka on jo tällä hetkellä tosiasia operaattoreiden ulkoistaessa toimintojaan Viroon.
Operaattoreiden on huolehdittava riittävistä resursseista, kuten varavoimalaitteiden, varaosien sekä henkilöstön riittävyydestä. Lisäksi henkilöstön osaamisesta ja asiantuntijuudesta on huolehdittava. Mitoitus ei saa olla minimien mukainen vaan laajavaikutteisiin vikatilanteisiin täytyy olla riittävät resurssit sekä varallaolojärjestelmät.

Virve-käyttäjäryhmiä ei ole syytä ulottaa viranomaisten oman käytön ulkopuolelle. Verkon turvallisuus on haaste ja verkon ruuhkautuminen todellinen uhka, jos se avataan yksityisille käyttäjätahoille. Lisäksi viranomaisverkon avaaminen yksityisille käyttäjäryhmille aiheuttaa asiakasmenetyksiä operaattoreille ja sitä kautta lisää työpaikkojen menetyksiä eikä näin ollen ole myöskään kansantaloudellisesti järkevää.
3. Käyttäjän ja tilaajan oikeudet

Ammattiliitto Pro pitää ensiarvoisen tärkeänä, että palvelusopimusten yhteisvastuuasiaa ei kirjata tulevaan kaareen nyt esitetyllä tavalla. On hyvin vaikea käsittää, miten teleoperaattorin, joka toimittaa yhteyden kuluttajalle, tulisi olla vastuussa siitä, että yhteyttä käytetään jonkun palveluntarjoajan toimesta väärin esimerkiksi tarjoamalla tuotetta, jota ei kyetä toimittamaan. Päinvastoin vaarana on, että epärehelliset palveluntarjoajat ryhtyvät käyttämään yhteisvastuuta väärin ja myyvät puhelinlaskulle tuotteita, joita niillä ei ole aikomuskaan toimittaa tietäessään, että teleoperaattori joutuu maksamaan kuluttajalle aiheutuneen haitan edes osin. Luonnollisesti operaattorin tulee olla vastuussa yhteyden toimimattomuudesta aiheutuvista kustannuksista, mutta tämä toteutuu jo tällä hetkellä.

Pro ei kannata teleoperaattoreiden tuotteiden suoramarkkinoinnin kieltämistä puhelimitse kuluttaja-asiakkaille. Viimeaikaisen lainsäädännön tarkoituksena on juuri ollut yksinkertaistaa ja yhdenmukaistaa sopimusehtoja ja saattaa niitä asiakkaille ymmärrettävämpään ja edullisempaan muotoon. Tällä on juuri ollut se vaikutus, että teleliittymien myymisen tulisi olla mahdollista. Mikäli suoramarkkinointi kielletään, pitäisi päinvastoin miettiä onko viimeaikainen lainsäädäntö ollut epäonnistunutta ja pitäisikö sen sijaan sopimusehtojen ja muiden suhteen tehdä muun muassa tiedotuksellisia toimenpiteitä, jotta kuluttajat tietävät ja ymmärtävät oikeutensa.

4. Muita huomioita
Ammattiliitto Pro haluaa tässä yhteydessä nostaa esille sähköveron merkityksen ict-alan yrityksille. Sähköveron suuruudella on suora vaikutus yritysten toimintamahdollisuuksiin, näin ollen operaattoreiden maksaman sähköveron tulisi olla alemmassa luokassa kuin kotitalouksien sähkövero. Suomessa sähkövero oli vuonna 2012 noin 17 euroa megawattitunnilta. Ruotsissa vastaava vero on puoli euroa megawattitunnilta. Tämän uskotaan vaikuttaneen esimerkiksi Facebookin palvelinkeskuksen sijoitukseen Ruotsin Luulajaan Kajaanin sijaan. 

Pro pitää tärkeänä Tietoyhteiskuntakaaressa laadittua mallia telelaitteiden sijoitteluoikeudelle. Tällainen yhtenäinen kehikko ja kohtuullinen hinnoittelu on tarpeen.

Pro näkee tärkeänä, että taajuushallinnon kansallisesta päätöksenteosta pidetään kaikissa yhteyksissä tiukasti kiinni. Mikäli taajuushallinto siirtyy tulevaisuudessa BEREC:lle tai jollekin muulle toimijalle, on Suomen tietoverkkojen kehittyminen vaarassa.

Ammattiliitto Pro ry:n puolesta
Helsingissä 9.4.2013
Antti Rinne
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