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Liikenne- ja viestintäministeriö
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Lausunto tietoyhteiskuntakaaren voimaantulon myötä muutettavista asetuksista
Insinööriliitto kiittää mahdollisuudesta lausua asiasta.
Lausunto koskee seuraavia asetusluonnoksia:
· Liikenne- ja viestintäministeriön asetus tarkoituksenmukaisen Internet-yhteyden vähimmäisnopeudesta yleispalvelussa

· Liikenne- ja viestintäministeriön asetus Viestintäviraston eräistä maksuista annetun asetuksen muuttamisesta

· Liikenne- ja viestintäministeriön asetus hallinnollisista taajuusmaksuista ja Viestintäviraston radiohallinnollisista suoritteista perittävistä muista maksuista annetun asetuksen muuttamisesta

Asetus yhteyden vähimmäisnopeudesta

Tietoyhteiskunta ja siihen nojaavat palvelut sekä uusi yritystoiminta tarvitsevat tuekseen nopeita Internet-yhteyksiä. Vaatimukset yhteyksien osalta kasvavat jatkuvasti kuvan ja videon ottaessa entistä vankempaa sijaa sisällöissä. Suomi on jo nyt jäänyt jälkeen tiedonsiirron nopeuksissa ja laajakaistaisen verkon kattavuudessa.

Tiedonsiirron vaatimukset ovat kasvaneet paljon vuodesta 2009, jolloin annettuun asetukseen asetusluonnos nojaa. Näin ollen Insinööriliitto katsoo, että asetuksen määrittämä vähimmäisnopeus saapuvassa liikenteessä (1Mbit/s) on täysin riittämätön.

Jo asetetut 4G verkkojen rakentamisvelvoitteet tulevat nostamaan yhteysnopeuksia monen suomalaisen kohdalta.  Insinööriliiton näkemys on, että asetuksen ei tulisi jäädä jälkeen muuten päätetystä kehityksestä. 
Lisäksi on tärkeää, että yhteysnopeuksien taso varmistetaan kaikille suomalaisille. Pelkona on, että haja-alueet ja kaupunkien katvealueet jäävät heikompien yhteyksien varaan huolimatta uuden sukupolven matkapuhelinverkkojen rakentamisesta.

Insinööriliitto katsoo, että vähimmäisnopeus tulisi kirjata asetukseen vähintään viisinkertaisena nykyiseen tasoon nähden.
Lisäksi tulisi harkita olisiko syytä säätää asetuksessa myös tarkasteluvälistä vähimmäisnopeudelle. Näin voitaisiin varmistaa asetuksen pysyminen tiedonsiirtoyhteyksien kehittymisen tahdissa.

Asetukset maksuista
Voimaantuleva tietoyhteiskuntakaari selkeyttää ja yksinkertaistaa yritysten maksuja etenkin tietoyhteiskuntamaksun osalta. Sen suora liikevaihtoperusteisuus on toiminnallisesti parempi ja yrityksiä oikeudenmukaisemmin kohteleva ratkaisu kuin aikaisemmat maksuluokat ja yksikkömaksut.

Asetusmuutokset ovat perusteltuja ja toimivia ratkaisuja. Insinööriliiton mielestä rekisteröintivelvollisuuden soveltaminen ilma-alukseen sijoitettavien matkaviestinjärjestelmien tukiasemiin on perusteltu. Rekisteröinnin kautta saadaan tietoa määrän kehityksestä, jota voidaan käyttää monella tavalla hyväksi alan kehityksessä. Rekisteröintimaksu on kohtuullinen.
Helsingissä, 30.10.2014
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