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Näkövammaisten keskusliitto kiittää mahdollisuudesta lausua hallituksen esitysluonnoksesta tietoyhteiskuntakaareksi.
Yleistä
Näkövammaisten Keskusliitto pitää hyvänä keskeisten sähköistä viestintää ja tietoyhteiskunnan palvelujen tarjontaa koskevien säännösten kokoamista yhteen lakiin. Näkövammaisten ihmisten kannalta lakiluonnoksessa on myös myönteistä se, että vammaiset ja heidän erityistarpeensa on huomioitu aiempaa paremmin. 
Yleispalvelun laajentaminen
Puhelinnumero- ja -luettelopalvelut ovat olleet hankalasti näkövammaisten saavutettavissa. Mahdollisuus saada numerotietoja puhelimitse käyttäjän kannalta kohtuulliseen hintaan on erittäin tervetullut uudistus etenkin ikääntyneiden näkövammaisten kannalta, kun painettujen puhelinluetteloiden käyttäminen on ollut mahdotonta ja numerotiedustelut puhelimitse ovat olleet liian kalliita usein hyvin pienituloisille henkilöille. Myöskään sähköisten palvelujen käyttäminen ei ole ollut kaikkien ulottuvilla. 
Yleispalveluyritykseksi nimetyn palveluntarjoajan velvollisuus tiedottaa aktiivisesti kuluttajille yleispalveluvelvoitteista ja tarjota palveluja, helpottaa tiedonsaantia, mikäli tiedotustapa on tosiasiallisesti näkövammaisten saavutettavissa. 
Esteettömyys internetpalveluissa
Kasvava joukko näkövammaisista käyttää tietokoneita ja älypuhelimia tarvitsemiensa apuvälineiden avulla. Tietojen löytäminen palveluntarjoajien sivuilta samoin kuin sivuston käyttö on osoittautunut hyvin hankalaksi niiden toteutustavan vuoksi. Tiedotusaineiston lisäksi esim. vakiosopimusehdot ja hinnastot olisivat paremmin näkövammaisten saatavilla, jos yritykset kiinnittäisivät huomiota sivustonsa esteettömyysominaisuuksiin. Siitä hyötyisivät monet muutkin asiakkaat kuin näkövammaiset. Kun sähköinen asiointi on lakiluonnoksen mukaan vahvasti perinteisen toimintamallin rinnalla ja sähköiset asiakirjat kelpaavat kirjallisiksi dokumenteiksi, esteettömät internetpalvelut pitäisi saada myös yleispalvelun piiriin yleisesti eikä vain tietyissä vammaisia koskevissa erityistapauksissa. 
Lisätietoja antaa Teuvo Heikkonen, teuvo.heikkonen(ät)nkl.fi, 
p. 050 596 5002.
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