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MTV MEDIA
 kiittää mahdollisuudesta lausua hallituksen esitysluonnoksesta uuteen tietoyhteiskuntakaareen. Otamme lausunnossamme kantaa ainoastaan sellaisiin asioihin, joilla on suora merkitys ja vaikutus kaupalliseen televisiotoimintaan ja sen tarjoamiin lisäpalveluihin Internetissä. Radioasioiden osalta viittaamme Radiomedian lausuntoon.

Keskeiset viestit

· Ehdotetut muutokset nykyiseen toimilupajärjestelmään helpottavat kanavien tuloa markkinoille ja edistävät maanpäällisen verkon kilpailukykyä. 
· Uudet verkkotoimiluvat myönnetään aikaisintaan vuonna 2015 ja ohjelmistoluvat aikaisintaan vuotta ennen lupien voimaanastumisaikaa.

· Viestintäviraston mahdollisuus asettaa HMV-toimijoille enimmäishinta turvaa järkevän liiketoiminnan ei-kilpailluilla markkinoilla.
· Kuluttajien valinnanvaran parantamiseen tarvitaan sekä kaapeliverkon että laajakaistaverkkojen yhdysliikennettä.
· Verkkoneutraliteetti on turvattava avoimessa Internetissä. Lähtökohtaisesti laajakiistaliittymiä ei saisi tuotteistaa.

· Avoimen verkon yli lähetettävien televisiosisältöjen laajakaistajakelua on edistettävä lainsäädännöllisin keinoin. 

· Kannatamme ehdotusta selkiyttää siirtovelvoitepykälää kaupallisten kanavien osalta.

· Viestintäverkkojen häiriökorjaukset on tarjottava kuluttajille kustannuksetta.

· Vastustamme taajuusmaksuihin esitettyjä korotuksia.

Tausta

Pääministeri Kataisen ensimmäisen hallitusohjelman mukaan hallitus tukee edistyksellisten digitaalisten palvelujen tarjontaa lainsäädäntöä selkeyttämällä ja valmistelee uutta tietoyhteiskuntakaarta, johon kootaan keskeiset sähköistä viestintää ja tietoyhteiskunnan palvelujen tarjontaa koskevat säännökset.  Tarkoituksena on ymmärtääksemme luoda yhteinen lainsäädännöllinen kehys kaikille sähköiseen viestintään liittyville asioille.  Mahdollisuuksien mukaan poistetaan turha ja päällekkäinen sääntely ja päivitetään sääntelykehys sopimaan nykymaailman haasteisiin.

Viime kesänä lausunnolla olleen pykäläluonnoksen kokonaisuutta oli vaikea hahmottaa monien sääntöjen ja pykälien vaikutusarvion vielä puuttuessa. Monet puuttuvista asioista käsiteltiin Valtioneuvoston sähköisen median viestintäpoliittisessa selonteossa, johon Eduskunta otti kansaa syksyllä 2012. Eduskunnan tahtotila sähköisen median tulevaisuuden suuntaviivoista todettiin kirjelmässä EK 32/2012, jonka mukaan katsojien ja kuuntelijoiden asemaa ja tarpeita ovat tasapuolisesti turvattava. Eduskunta esitti että kotimaisen kulttuurin kannalta keskeisestä kotimaisesta ohjelmasisällöstä on kannettava huolta ja kotimaisten toimijoiden toimintaedellytyksiä on turvattava. Sähköisen median jakeluteitä on kehitettävä ja eteenkin uusia jakeluteitä on edistettävä samalla kuin niiden kilpailukyvyn kautta kuluttajille on mahdollistettava laajapohjainen ja tasapuolinen ohjelmatarjonta. Varsinkin televisiosisältöjen laajakaistayhteyksiin perustuvaa jakelua  yhdenaikaisesti suurille katsojamäärille on edistettävä.

Mielestämme tietoyhteiskuntakaaressa on hyvin onnistuttu löytämään tasapaino, joka heijastaa Eduskunnan tavoitteita. Kaaressa taataan vahva kuluttajasuoja ja pyritään edistämään alan kilpailukykyä. MTV MEDIA on aktiivisesti osallistunut tietoyhteiskuntakaarta valmisteleviin alatyöryhmiin ja on pyytäessä kommentoinut pykäläluonnoksia. Olemme olleet tyytyväisiä avoimeen valmisteluprosessiin ja hyvään keskusteluun ja olemme erityisesti kiitollisia siitä, että alamme huolet on pyritty ottamaan huomioon. 

1. Lain tavoitteet

Tietoyhteiskuntakaaren 1§ mukaan uuden lain tavoite on edistää sähköisen viestinnän palvelujen tarjontaa, turvata radiotaajuuksien tehokas ja häiriötön käyttö sekä edistää kilpailua. Nämä ovat kannatettavia tavoitteita, joskin eivät mielestämme riittävän selkeästi kohdistettu radio- ja televisiotoimintaan ja sen vuoksi esitämme, että lain tavoitteeksi kirjattaisiin myös televisio- ja radiotoiminnan harjoittamisen edistäminen, nykyisen radio- ja televisiolain mukaisesti. 

Kuten sähköisen median viestintäpoliittisessa selonteossa todetaan, on tärkeätä turvata kotimainen sisällöntuotanto ja suomalaisen television toimintaedellytykset.

MTV MEDIA on Suomen suurin kaupallinen sähköinen media, joka tavoittaa ohjelmillaan ja uutis- ja ajankohtaistoiminnallaan päivittäin lähes 4 miljoonaa suomalaista. MTV MEDIAn vuosittaisesta ohjelmistobudjetista yli 50% investoidaan kotimaisiin televisiosisältöihin. Tavoitteemme on lisätä kotimaista sisällöntuotantoa ja kehittää uutis- ja ajankohtaistoimintaa myös tulevina vuosia ja tämän vuoksi on tärkeätä että elämme sellaisen sääntelykehyksen alla, joka mahdollistaa nämä tulevaisuuden tavoitteet.

2. Toimilupamääräykset
Verkkotoimiluvat

 

Sekä verkkotoimilupiin että ohjelmistotoimilupiin liittyen olemme esittäneet kantamme sähköisen median viestintäpoliittisen selonteon yhteydessä. Kannatamme vahvasti, että verkkotoimilupien myöntämismenettelynä olisi ns. kauneuskilpailu. Puollamme myös sitä, että verkkotoimiluvissa ei määrättäisi, missä muodossa (SD tai HD) lähetykset tulee lähettää. Tämä ratkaisu on tv-yhtiön ja verkko-operaattorin välinen asia. Verkkotoimilupien määrästä suomalaiset tv-yhtiöt esittivät yhteisessä kirjeessään 8.4.13 viestintäministeri Kiurulle uutta taajuusajattelua, jossa neljä kanavanippua jatkaisi T1 standardissa vuoden 2017 jälkeen ja kaksi kanavanippua siirtyisi T2 standardiin vuoden 2017 alusta. Kaikki T1 kanavaniput siirtyisivät T2 lähetysstandardiin vuonna 2020, jos T2 laitepenetraatio osoittaa että se on silloin kaupallisesti järkevää. 

Ohjelmistotoimiluvat

Ohjelmistotoimilupien osalta MTV MEDIA pitää lupamenettelyn keventämistä tärkeänä tavoitteena. Se lisää joustavuutta markkinoille ja mahdollistaa sisältöjen muuttamista markkinantilanteen mukaisesti. Tavoittelemamme joustavuus tarkoittaisi, ettei toimilupiin kirjattaisi mitään sisältöihin liittyviä määräyksiä ja näin ollen toimilupahakemuksissakaan ei tarvitsisi määritellä suunnitellun ohjelmiston sisältöä. Nopeasti muuttuva markkinatilanne edellyttää enenevässä määrin, että ohjelmiston sisältöä voi tarpeen mukaan muuttaa katselutottumusten ja mainostajien kiinnostusten mukaisesti. Perusteluissa esitetty Viestintäviraston hallinnoimaa toimilupien myöntämismenettely kuulostaa mielestämme järkevältä, emmekä näe sen toimivuudelle mitään estettä. 

Esityksen 24§ 2 momentin mukaan, päätös toimiluvista siirtyy Viestintävirastolta valtioneuvostolle jos on osoitettavissa, ettei ole tarjolla riittävästi lähetyskapasiteettia tai ohjelmistotoimiluvan myöntämisellä voi olla huomattavia vaikutuksia viestintämarkkinoiden yleiseen kehitykseen. Tämä on mielestämme vaihtoehto, joka pitäisi kaikin voimin välttää. Taajuudet on suunniteltava niin, että ne ovat mahdollisimman tehokkaassa käytössä, jolloin myös kaikille halukkaille riittäisi tarvittava määrä lähetyskapasiteettia. Toimijoiden halu hakea maanpäällisen verkon ohjelmistotoimilupia on täysin riippuvaista antenniverkon kilpailukyvystä muihin verkkoihin nähden ja siitä miten antenniverkon jakelu kehittyy lähivuosien aikana. Uskomme vahvasti antenniverkon merkitykseen tärkeämpien mainosrahoitteisten ja maksullisten kanavien osalta, mutta kulloinkin vallitseva markkinatilanne vaikuttaa toimilupahakemusten lopulliseen määrään.

Poliittisen harkintavallan avulla Suomeen on luotu poikkeuksellisen monipuolinen televisiotarjonta.  Samalla se on kuitenkin jäykistänyt eteenkin teräväpiirtomarkkinan kehittymistä puuttumalla liikaa kanavien sisältöihin ja jakeluun. On tärkeätä, että toimijat pystyvät itse valitsemaan jakelukumppaninsa ja että maksutelevisionoperaattorit voivat itse päättää mitä sisältöjä jaetaan ja minkä sisältötoimittajien kanssa neuvotellaan. Toimijakohtaisista toimilupamääristä, kuten D-kanavanipun määräys siitä, että vain kolmannes nipusta voidaan myöntää samalle toimijalle, on päästävä eroon. Toimilupasääntelyä on mielestämme tarkoituksenmukaista sallita vain niukkuustilanteissa.

Vaikka kannatamme esitettyä hakumenettelyä, esityksessä jää vielä epäselväksi milloin ohjelmistotoimiluvat on tarkoitus myöntää. Ministeri Kiuru viestitti helmikuussa 2013 pidettävässä Viestintäfoorumissa, että vuoden 2017 voimaan astuvat verkkotoimiluvat myönnettäisiin jo vuoden 2014 aikana. Tämä on mielestämme aivan liian nopea aikataulu. Vuonna 2014 on vielä mahdotonta hahmottaa miltä maanpäällisen verkon kilpailutilanne näyttää vuonna 2017 ja esitämme että verkkoluvat myönnettäisiin aikaisintaan vuoden 2015 loppupuolella. 

Ohjelmistotoimilupien hakuprosessi tulee aloittaa aikaisintaan vuotta ennen lupien voimaanastumisaikaa. Eteenkin maksullisten kanavien jakelu on vahvasti sidottuna vallitsevaan markkinatilanteeseen ja maksutelevisio-operaattorin kanssa käytäviin neuvotteluihin. On myös tärkeätä huolehtia siitä, että kaikki T1 kanavat voidaan siirtää uuteen lähetysstandardiin T2een kun markkina on siihen kypsä. Viestintäviraston on varmistettava että taajuuskapasiteettia on silloin riittävästi tarjolla. Esitämme että T2 siirtymästä tehdään tarkka ja yksityiskohtainen suunnitelma aikatauluineen, jotta toimijat pystyvät ennakoimaan milloin eri kanavanippujen toimilupahakemukset on jätettävä. 

Yleisen edun kanavat

Yleisen edun kanavien osalta esitetään, että sisältöehdot asetetaan lakiin. Kuten olemme aikaisemmin lausuneet, kannatamme tällaisen kanavaprofiilin luomista eteenkin sen takia, että se turvaisi monipuolisen tarjonnan ja loisi kaupallisen vaihtoehdon Yleisradiolle. Yleisen edun kanavien ehtoja on kuitenkin tarkasti valvottava, sekä laadun että määrän osalta. Olisi epäoikeudenmukaista, että jotkut kanavat nauttisivat yhtäläisistä ehdoista, vaikka he investoisivat huomattavasti vähemmän ehtojen noudattamiseen. Tämä on mielestämme eteenkin tärkeätä sekä uutis- ja ajankohtais- että tekstitysvelvoitteen osalta.

Tietoyhteiskuntakaaren 25§ 2 momentin mukaan yleisen edun kanavat on oltava vapaasti vastaanotettavissa. Tällä tarkoitetaan perusteluiden mukaan, että niitä ei ole tilattu erillistä maksua vastaan. Suomen mediamainosmarkkina käy parhaillaan läpi alan suurinta murrosta. Television mainosmarkkina ei ole kasvanut moneen vuoteen ja tällä hetkellä se on pikemmin laskusuuntainen. On mahdollista että monet nykyisistä mainosrahoitteisista kanavista siirtyvät tulevaisuudessa salauksenpurkukortin taakse, joko niin että kuluttaja maksaa niin sanotun access feen, eli korttimaksun tai kanava on osa laajempaa maksullista pakettia. Vaikka yleisen edun kanava on lähtökohtaisesti oltava vapaasti vastaanotettavissa, mielestämme saman kanavan rinnakkaislähetys, esimerkiksi kanavan HDTV-versio, on voitava laittaa korttimaksun taakse. Kaupallisilla televisioyhtiöillä ei ole taloudellisia mahdollisuuksia maksaa kanavistaan päällekkäisiä lähetyskustannuksia ja sen vuoksi kuluttajien on osallistuva rinnakkaisten kanavien lähetyskustannuksiin. 

3. HMV-sääntely

Olemme aikaisemmassa lausunnossamme HVM-sääntelyä ja yhteenliittämistä tarkistelevalle alatyöryhmälle todenneet, että suomalaiset televisioyhtiöt ovat vielä pitkään riippuvaisia maanpäällisen verkon toiminnasta, ja sen kilpailukyky muihin lähetysverkkoihin verrattuna on syytä ylläpitää. MTV MEDIA investoi vuosittain kymmeniä miljoonia euroja kotimaiseen sisältöön. Jotta voisimme jatkaa tätä huomattavaa panostusta myös tulevien vuosien aikana, jakelukustannusten on oltava kohtuulliset liiketoimintaan verrattuna. Jakelukustannuksissa on myös otettava huomioon jakelun kehitys uusiin teknologioihin ja lähetysstandardeihin. Maanpäällisessä verkossa ollaan siirtymässä uuden sukupolven lähetyksiin, ns DVB-T2 lähetyksiin, jotka mahdollistavat sekä SD että HD-kuvan lähettämisen niille televisiotalouksille, joilla on T2-virittimellä varustettu laite. Jotta ala kehittyisi ja kuluttajien palvelut paranisivat, on tärkeätä, etteivät liian korkeat jakelukustannukset estä lähettäjäyritysten siirtymistä uuteen standardiin. Itse asiassa suurin osa MTV MEDIAn sisällöstä on jo teräväpiirtolaatuista, mutta tämän sisällön tarjonta eteenkin antenniverkossa on vielä hyvin vähäistä. Tämä johtuu osittain verkkotoimijan liian korkeista jakelukustannuksista, jotka estävät T2 sisällön tarjoamista tällä hetkellä UHF verkossa.

Mielestämme on hyvä asia, että tietoyhteiskuntakaaressa vahvistetaan Viestintäviraston roolia valvovana viranomaisena. Jotta Viestintävirasto voisi harjoittaa tehokasta valvontaa, on sille annettava riittävät työkalut arvioida huomattavan markkinavoiman yrityksen koko liiketoimintaa. Näin ollen kannatamme hallituksen esityksen 70§, joka antaisi Viestintävirastolle mahdollisuuden asettaa, 51§ pykälän mukaisen markkina-analyysiin perustuen, hintakatto sellaiselle huomattavan markkinavoiman omaavalle yhtiölle, joka toimii markkinoilla joilla ei vallitse todellista kilpailua. Maanpäällisessä verkossa ei juuri esiinny kilpailua sen takia, että verkot eivät ole verrattavissa toisiinsa. UHF-verkko ei korvaa VHF-verkon jakelua ja jopa UHF- ja VHF verkkojen sisällä kanavanippujen peittoalueet voivat erota toisistaan, jolloin verkkotoimijan asiakkaalla ei ole todellista vaihtoehtoa valitessaan itselleen sopivaa verkkoa.
4. Yhteenliittäminen

Verkkojen yhtyeenliittämisen tavoitteena on varmistaa että käyttäjät pääsevät toisen teleyrityksen viestintäverkkoon ja viestintäpalveluihin. Yhdysliikenteen tarkoitus on edistää verkkojen välistä tehokasta kilpailua. Sekä avoimien liittymien että suljettujen IPTV-palvelujen osalta Suomessa alueelliset erot ovat suuret. Joillakin alueilla kuluttajilla on mahdollisuus valita eri Internet-liittymien välillä, mutta eteenkin harvaan asutuilla alueilla ja pientaloalueilla kuluttajien vaihtoehdot ovat pienet. Tämä on tilanne myös kaapeliverkon osalta, joka perustuu ns. alueellisiin kaapeliyhtiöihin, jotka jakavat televisiosisältöjä kotitalouksille. Noin puolet kaikesta televisiokatselusta tapahtuu tämän verkon kautta. Televisioyhtiöille kaapeliverkko on oleellinen osa kokonaistarjontaa, koska monet kotitaloudet eivät voi tai eivät halua vastaanottaa televisiosignaalia millään muulla tavoin.

Sisältömme tavoittavuuden kannalta on tärkeätä turvata kanaviemme jakelu kaikissa alueellisissa verkoissa. Myös joidenkin kanavien toimiluvissa on määritelty kanavien väestöpeitto koko Suomen kattavaksi. Näin ollen MTV MEDIAlla on kaupalliset sopimukset kaikkien kaapeliyhtiöiden kanssa. Kaapeliyhtiöt ovat jakautuneet alueellisiin toimijoihin, jotka useimmiten toimivat monopoliasemassa omalla alueellaan. Lähettäjäyritysten on neuvoteltava kaikkien operaattoreiden kanssa erikseen eivätkä ne voi valita itselleen sopivinta kumppania. Kuluttajille ei tarjota valinnanvaraa eri palvelujen välillä vaan heidän on otettava se palvelu, joka on tarjoilla juuri sillä alueella. Näin ollen suomalaisille ei ole tarjolla vaihtoehtoisia sisältöpalveluja, vaan paikallinen operaattori päättää mitä palveluja sen liittymällä pystyy vastaanottamaan. 

Kiinteän verkon laajakaistaliittymiä ja IPTV-palveluita saa useimmiten asuinalueella toimivalta televisiopalveluja tarjoavalta kaapelioperaattorilta. Kuten aikaisemmin on todettu, kaapelioperaattorit ovat alueellisesti määräävässä markkina-asemassa asiakkaidensa suhteen. Nyt näyttää siltä, että myös laajakaistaliittymistä ja IPTV-palveluista olisi muodostumassa alueellisia monopoleja. Televisionkatsojille tämä näyttäytyy niin, että televisiopalveluiden vastaanottamiseksi mahdollisen maanpäällisen verkon lisäksi vaihtoehtona on joko tietyn toimijan kaapeliverkko tai saman toimijan IPTV-verkko. Tämä ei ole mielestämme tyydyttävä kilpailutilanne.

Laajakaistaverkkojen yhdysliikennettä on ehdottomasti syytä edistää, jotta vältymme kaapelitelevision kaltaisilta alueellisilta monopoleilta. Kilpailua on jo ansiokkaasti saatu aikaiseksi monilla muilla samantyyppisillä alueilla, kuten matkapuhelinliittymien ja sähköverkon osalta. IP-yhdysliikenne on myös välttämätön koko Suomen väestölle tarkoitettujen laajakaistapohjaisten televisiosisältöjen jakelun toteuttamiseksi. Esitämme että IP-yhdysliikennettä koskeva määräys sisällytetään TYK 60.2 §:ssä ja 61.2 §:ssä jo olevaan säännökseen ”velvollisuus tehdä palveluistaan yhteentoimivia toisen teleyrityksen palvelujen kanssa”, lisäämällä IP-yhdysliikennettä koskeva maininta näiden pykälien perusteluihin.

5. Verkkoneutraliteetti

Laajakaistan merkitys televisio-ohjelmien jakelussa kasvaa nopealla vauhdilla. Monet kuluttajat haluavat nauttia ohjelmistaan itse valitsemaansa aikaan ja paikkaan. Tästä syystä MTV MEDIA on kehittänyt oman nettitelevisiopalvelun Katsomo.fin, jossa sekä televisiossa esitetyt ohjelmat että pelkästään nettiin tuotetut ohjelmat ovat tarjoilla joko mainosrahoitteisesti tai kohtuullista maksua vastaan. Katsomo-palvelu toimii avoimessa verkossa eikä se kokonaisuudessaan ole osa IPTV-liittymien suljettuja verkkopalveluja. Avoimen verkon siirtokapasiteetti ei vastaa suljettujen verkkojen nopeutta, mikä tarkoittaa että palvelun laatu on heikompi kuin operaattoreiden tarjoamat vastaavanlaiset palvelut. 

Avoimen verkon kilpailukyvyn ja kuluttajien laajan palvelujen valinnanvaran kannalta on tärkeätä, että tietoyhteiskuntakaaressa on vahva verkkoneutraliteettiperiaate. Sekä Viestintävirasto että Euroopan viestintäregulaattorit ovat peräänkuuluttaneet nykyistä vahvempaa sääntelyä. Euroopan komissio laatii aiheesta ohjeistuksen kesällä 2013. Mielestämme on tärkeätä että nykyistä Viestintämarkkinalain 68§ pyritään vahvistamaan ja kannatamme sitä suuntaa mihin tietoyhteiskuntakaaren 110§ on pyritty viemään. 

Emme ole kuitenkaan täysin tyytyväisiä 110§ muotoiluun. Ensinnäkin pykälän otsikko on harhaanjohtava eikä riittävän selkeästi kerro pykälän sisällöstä. Esitämme että pykälän otsikko olisi selkeyden vuoksi verkkoneutraliteetti. 

Kuten olemme yllä todenneet, suurella osalla suomalaisista kotitalouksista ei ole valittavissa vaihtoehtoista kiinteän laajakaistaliittymä tarjoajaa, jolloin verkkoneutraliteettipykälän peräänkuuluttama kuluttajainformaation merkitys jää melko vähäiseksi. Mielestämme on myös epätodennäköistä että kuluttajat olisivat niin valveutuneita, että pystyisivät kiinnittämään huomioita muihin sopimuksiin liitettäviin tietoihin kun liittymän nopeuteen ja kuukausihintaan. Kuluttajat eivät myöskään aina pysty arvioimaan omia tulevaisuuden tarpeitaan, uusien avoimessa verkossa tarjottavien palvelujen lisääntyessä koko ajan. 

Pykäläluonnoksessa todetaan että liittymän kautta tapahtuvaa liikennettä ei saisi rajoittaa muuten kuin 1 momentissa mainituissa tapauksissa. Momentissa viitataan ehdotetun 108§:n 3 momentin 2 kohtaan, jossa mainitaan ne tilanteet, joiden mukaan Internet-liittymää voidaan tuotteistaa. Tulkintamme mukaan tämä kohta antaa operaattoreille mahdollisuuden rajata liittymiään haluamallaan tavalla. Mielestämme avoimen verkon laajakaistaliittymissä ei tulisi olla mitään muita rajoituksia kuin sellaisia, jotka perustuvat viranomaisten ja tuomioistuimen päätöksiin, tietoturvaan, häiriöiden poistoon ja palvelun laadun ja toimivuuden ylläpitämiseen. Toisaalta operaattori voisi kuitenkin tarjota kuluttajille lisäpalveluja erillistä korvausta vastaan. Nämä palvelut olisivat tarkasti määritelty kuluttajan ja operaattorin välisessä sopimuksessa.
Tämä tarkoittaa, että kaikkien laajakaistaliittymien kautta kuluttajilla olisi tasapuolinen pääsy avoimen verkon sisältöpalveluihin kuten Katsomoon, Filmnetiin, Yle Arenaan ja Netflixiin. Toisaalta operaattorit voisivat tarjota oman verkon laajakaista-asiakkailleen maksullisia lisäpalveluja kuten videokirjastoja tai räätälöityjä sisältökokonaisuuksia kuten Formula-kokonaisuus Elisa Viihde-palvelussa.
6. Ryhmälähetys

Tv-yhtiöiden ja muiden avoimen internetin yli toimivien palveluntarjoajien tilausvideopalvelujen käyttäjämäärät nousevat kovaa tahtia. Finnpanelin mukaan tammi-maaliskuussa 2013 Areenan, Katsomon ja Ruudun videoita käynnistettiin noin 27-28 miljoonaa kertaa kunakin kuukautena. Noin kaksi kolmasosaa katselusta on kokonaisten tv-ohjelmien katselua.

Sähköisen median viestintäpoliittisen selonteon mukaan dataliikenteen kasvaessa tarvitaan matalimmilta taajuusalueilta lisää taajuuksia langattomien laajakaistaverkkojen käyttöön. Tässä yhteydessä on toistuvasti mainittu, että laajakaistaverkot voivat korvata maanpäällisiä tv-verkkoja myös televisiosisältöjen jakelutienä. Suomessa on jo päätetty siirtää nyt televisiokäytössä oleva 700 MHz taajuusalue langattoman laajakaistan käyttöön. Kansainvälisessä keskustelussa on mainittu myös tarve saada 500 - 600 MHz taajuusalueet laajakaistakäyttöön. Televisiokäytössä olevien taajuuksien määrän supistuessa televisiosisältöjen jakelu ja katselu siirtyvät yhä enemmän laajakaistaverkkoihin.

Eduskunnan kirjelmässä viestintäpoliittisesta selonteosta joulukuussa 2012 todettiin:
”Televisiosisällön laajakaistajakelun yhtäaikaisesti suurille katsojamäärille mahdollistavien teknologioiden käyttöönottoa tulee edistää. Alan toimijoiden on keskeistä pyrkiä sopimaan tämän kaltaisten tekniikoiden käyttöönotosta, teknisestä- ja muusta toteutuksesta sekä kustannusten jakautumisesta. Mikäli näistä toimenpiteistä huolimatta tämän kaltaista katsojien valinnanmahdollisuuksien, televisiotoimialan tulevaisuuden ja laajemmin tietoyhteiskuntakehityksen kannalta tärkeää teknistä toteutusta ei saada markkinoilla käyttöön, tulee arvioida mahdolliset asiaa koskevat sääntelyn tarpeet ja mahdollisuudet.”

Eduskunnan tahtotilan mukaisesti TV-yhtiöt käyvät parhaillaan kaupallisia neuvotteluja teleoperaattoreiden kanssa. Lähettäjäyritykset lähettivät yhteisen kirjeen Ficom ryn jäsenille 11.4.13, jossa esitettiin konkreettisia kysymyksiä televisio-ohjelmien laajakaistajakelun mahdollisuuksista. Ficom ry ilmoitti, että kukin operaattori vastaa tv-yhtiöille erikseen mahdollisten tarjottavien ryhmälähetyspalvelujen osalta. Olemme 13.5.13 mennessä saaneet kirjallisia vastauksia joiltakin operaattoreilta. Vastausten perusteella on ilmeistä, etteivät ryhmälähetyspalvelut tai muut tekniset ratkaisut, joilla voidaan varmistaa suuren yleisön samanaikainen tv-sisältöjen vastaanottaminen onnistu ilman lainsäädännöllistä tukea. 

Näin ollen ehdotamme, että tietoyhteiskuntakaareen sisällytetään säännös, jonka mukaan Viestintävirasto voisi antaa määräyksiä sen varmistamiseksi, että koko väestö voi vaivattomasti vastaanottaa avoimen internetin kautta lähetettäviä televisiosisältöjä. Määräysvalta ei tule rajoittaa pelkästään ryhmälähetystekniikan toteuttamiseen, vaan sen on katettava muutkin tulevaisuudessa tarpeelliset tekniset ratkaisut, joilla televisiosisältöjen saatavuus koko väestölle avoimen internetin kautta voidaan varmistaa, sekä kiinteissä että langattomissa laajakaistaverkoissa.

Ehdotamme että ryhmälähetys- ym. liikennepalvelujen tarjontavelvollisuus määritetään VIII osan 3 luvussa omassa, uudessa erillisessä pykälässä, jossa määrätään esimerkiksi, että

Internet-liittymiä tarjoava teleyritys on velvollinen tarjoamaan audiovisuaalisille sisällöille kulloinkin käytössä olevien teknisten ratkaisujen puitteissa sellaisia internet-liikenne- ja muita palveluja, joiden avulla kaikki langattomien ja kiinteiden internet-liittymien käyttäjät voivat yhtäaikaisesti vastaanottaa näitä sisältöjä. 
Viestintävirasto voi antaa tarkempia määräyksiä tarjottavien internet-liikenne- ja muita palveluiden teknisestä toteutustavasta, jotta internet-liittymien käyttäjät voivat mahdollisimman laajasti ja helppokäyttöisesti vastaanottaa näitä sisältöjä.

7. Verkkomainonta ja evästeet

Suomessa verkkomainonnan osuus kokonaismainonnasta on kovassa kasvussa. Myös MTV MEDIAlle verkkomainonta on entistä merkittävämpi tulonmuoto. MTV MEDIAlla on laaja valikko palveluja lineaarisista televisiokanavista erilaisiin verkkosivuihin. Televisiokanavamme tavoittavat noin 4 miljoonaa suomalaista päivittäin ja verkkosivuillamme on viikoittain noin 2 miljoonaa käynnistystä.  Televisio on kohderyhmämedia, jossa kanavien ja ohjelmien profilointi on tarkasti mietitty ja kaupalliset viestit on kohderyhmille suunnattu. MTV MEDIAn verkkopalvelut ovat myös enenevässä määrin kohdistettu eri kohderyhmille. Palvelujen kehittämiselle tarvitaan tietoa verkkosivustojen kävijöistä ja siitä miten palvelujen välillä liikutaan. 

MTV MEDIA kerää tietoja verkkopalvelujen vierailuista ja kävijämääristä mm. evästeiden kautta.  Eväste on pieni, käyttäjän selaimelle lähetettävä ja käyttäjän päätelaitteella säilytettävä tekstitiedosto, joka "numeroi" käyttäjän selaimen saamatta käyttäjästä mitään muita tietoja. Eväste on siis anonyymi tiettyyn laitteeseen liittyvä tiedosto, joka identifioi selaimen, ei henkilöä sen takana. Lisäksi mainittakoon että osa nykyisten verkkopalvelujen teknisestä toteutuksesta käytännössä edellyttää evästeiden hyödyntämismahdollisuutta jotta palvelun ylipäätään voidaan kuluttajalle tarjota. 

Evästeiden käyttö on verkkopalvelujen kehittämisen kannalta oleellinen. Kannatamme tämän vuoksi ettei nykyiseen evästepykälään ole esitetty muutoksia.

8. Siirtovelvoite

Siirtovelvoite koskee tulevia yleisen edun kanavia, joilla on todennäköisesti myös aluemainontaa. Tällä hetkellä etenkin IPTV-palveluissa lähetetään MTV MEDIAn siirtovelvoitteen alla olevaa MTV3-kanavan valtakunnallista signaalia, joka tarkoittaa, etteivät IPTV-palvelun kuluttajat näe kanavan alueellisia kaupallisia viestejä. Olemme yhtiönä panostaneet alueelliseen mainontaan, koska se on tärkeä eteenkin suomalaisten alueellisten mainostajien kannalta, jotka harvemmin mainostavat valtakunnallisilla kanavilla. Olemme sen vuoksi peräänkuuluttaneet muutosta nykyiseen siirtovelvoitepykälään, joka mahdollistaisi sen että siirtovelvoite koskee nimenomaan verkon sijaintikunnassa vastaanotettavia ohjelmistoja. Kannatamme myös ehdotusta teknologianeutraliteetin lisäämistä pykälän piiriin, joka tarkoittaisi että televisiokanavan samansisältöiset, mutta eri lähetystekniikalla olevat lähetykset voidaan pitää siirtovelvoitteen alaisina. Säännökseen tulisi myös lisätä muut kuin kuvantarkkuutta liittyvät ominaisuudet. Kaikki lähetyssignaaliin kuuluvat ominaisuudet, kuten vaikka ääniformaatit tulisi lisätä siirtovelvoitteen piiriin.

9. Vastuu häiriötilanteissa

Olemme sähköisen media viestintäpoliittisen selonteon yhteydessä vaatineet, että televisioverkkojen operaattorit tulee velvoittaa palauttamaan mahdollinen verkon muutosten aiheuttama häiriötilanne ennalleen ilman, että siitä aiheutuu kuluttajalle kustannuksia. Kannatamme sen vuoksi esityksen 15§ 4 momenttia, jonka mukaan verkkotoimilupaan voidaan liittää ehtoja, jotka koskevat toimilupahaltijan velvollisuutta poistaa mahdolliset muulle radioviestinnälle aiheutuvat häirinnät omalla kustannuksellaan. Tämä on jo kirjattu 800 Mhz taajuusalueen toimilupaehtoihin ja on ehdottomasti myös syytä kirjata tuleviin 700 Mhz taajuusalueen toimilupiin. 
Sama periaate olisi myös syytä kirjata kaaren kymmenennen luvun 264§ään, jossa velvoitetaan viestintäverkkojen tai laitteiden haltijoita korjaamaan kuluttajille mahdollisesti aiheuttamat häiriöt. Taajuusmuutokset eivät saisi kohtuuttomasti rasittaa kuluttajien asemaa ja näin ollen häirinnät on korjattava kuluttajille kustannuksetta. 

10. Taajuusmaksu
Tietoyhteiskuntakaaressa esitetään että muiden kuin yleisen edun kanavanippujen osalta maksetaan maltillinen markkinaehtoinen taajuusmaksu. Maksujen perimistä perustellaan viestintäpoliittisilla tavoitteilla sekä taajuuksien tehokkaan käytön vaatimuksella. Nämä perustelut ovat mielestämme vailla perää. Maksujen periminen ei vaikuta mitenkään viestintäpoliittisten tavoitteiden saavuttamiseen eikä tehosta taajuuksien käyttöä. Maksut ainoastaan heikentävät Suomessa koko televisioalan jo heikkoa kannattavuutta. Varsinkin kansainvälisen kilpailun lisääntyessä suomalaisten toimijoiden kannattavuus heikkenee entisestään, jolloin mielestämme olisi tehtävä kaikki mahdollinen vahvistaaksemme alan kilpailukykyä ja suomalaisten toimijoiden toimintaedellytyksiä.

 

Korotettujen taajuusmaksujen perimisestä tulisi kokonaan luopua. MTV MEDIA on 7.2.2012 LVM:lle antamassaan lausunnossa vedonnut viestintämarkkinalain säätämisen yhteydessä (2002) saatuun eduskunnan perustuslakivaliokunnan lausuntoon sekä liikenne- ja viestintävaliokunnan mietintöön. PeV:n mukaan kanavia ei voitu asettaa erilaiseen asemaan sisällön suhteen kaapeliyhtiöiden jakeluvelvoitetta säädettäessä. LiV katsoi, että maksuttomuus edistäisi siirtymistä digitaaliseen tv-toimintaan ja poisti ehdotetun maksun kaupallisilta kanavilta. Nyt ehdotettu korotettu taajuusmaksu asettaa maksu-tv-kanavat sekä pienet, vapaasti nähtävät tv-kanavat eriarvoiseen asemaan sisällön perusteella, mikä PeV:n mukaan olisi ongelmallista. 

 

Esityksessä taajuusmaksujen vaikutusta vähätellään ja verrataan 800 MHz taajuusalueen huutokaupoista saatavaan tuloon, joka olisi 1 promille teleyritysten vuosittaisesta liikevaihdosta. Mielestämme maksujen vertaaminen eri alojen liikevaihtoon on täysin vailla perusteita. Teleyritysten liikevaihto kertyy kaikesta muusta toiminnasta kuin uuden taajuusalueen (potentiaalisesta) käytöstä, johon maksu aidosti kohdistuu. Tämän perusteella, ja ottaen huomioon tv-alan erityispiirteet, on päädytty arvioimaan, että muille kuin yleisen edun kanaville varattujen kanavanippujen vuotuinen taajuusmaksu olisi 30 000 - 40 000 euroa. Maksu kohdistuisi pienille, vapaasti nähtäville tv-kanaville sekä maksu-tv-kanaville, joiden liiketoiminnan tulos on usein jopa negatiivinen. 

Esityksessä ehdotetaan, että verkko-operaattorin kirjanpidossa olisi eriytettävä yleisen edun ja muut kanavaniput toisistaan, jotta korotetun taajuusmaksun kustannuksia ei vyörytetä yleisen edun kanavanipun hintoihin. Maksut tulee myös mielestämme laskea kanavanipun nettoarvosta. Maksujen suuruus on oltava riittävän aikaisin tiedossa, jotta se voidaan ottaa huomioon neuvotteluissa lähettäjäyrityksen ja verkkotoimijan välisissä neuvotteluissa. 

11.  Valvontamaksut

Kaaren 285§ esitetään television- ja radiotoiminnan valvontamaksuun uutta poikkeusta, jonka mukaan ohjelmistokohtaista valvontamaksua ei perittäisi ohjelmistojen rinnakkaislähetyksistä.  Tämä on hyvin kannatettava asia, joka edesauttaa mahdollisten rinnakkaislähetysten aloittamista eteenkin T2-lähetysten osalta.
12. Muut asiat

Aatteellinen ja yhteiskunnallinen mainonta

Mainonnan määritelmän perusteluissa esitetään että asian tai aatteen edistäminen on osa mainonnan määrittelyä. Kaaren 214§ssä tarkoittamaa aatteellista ja yhteiskunnallista mainontaa on usein epäkaupallista toimintaa, kuten Sotiemme veteraanit, Tukikummit tai viranomaisten kampanjat kuten ikarajat.fi. Mielestämme tällaiset aatteelliset ja yhteiskunnalliset mainokset ei tule laskea osaksi mainonnan aikarajoituksia.  Tämä oli ymmärtääksemme alkuperäinen ajatus hallituksen esityksessä HE 87/2009 vp laeiksi televisio- ja radiotoiminnasta annetun lain muuttamisesta ja väliaikaisesta muuttamisesta sekä tekijänoikeuslain 25 b ja 48 §:n muuttamisesta. Eduskuntakäsittelyssä Liikenne- ja viestintävaliokunta esitti mietinnössään 2/2010 vp, että säännös kattaa kaikenlaisen aatteelliseksi tai yhteiskunnalliseksi luonnehdittavan mainonnan ja että säännöksessä tarkoitettu mainonta jää kaupallisen mainonnan yleissääntelyn ulkopuolelle. Eduskunnan tahtotila ei ilmene nykyisessä radio- ja televisiolain 31§ssä lukuun ottamatta mainonnan sijoittelua.  Esitämme että asia korjataan tietoyhteiskuntakaaren 214§ssa, johon kirjataan 

Mitä edellä 212 ja 213 §:ssä säädetään, ei sovelleta mainontaan, jonka tarkoituksena on edistää asian tai aatteen tunnettuutta.

Kotimaisten ohjelmien tekstitys

Ohjelmien tekstitysvelvoitteita esitetään 201 §:ssä laajennettavaksi lastenohjelmiin. Vaatimus ei perustelujen mukaan nostaisi olennaisesti kaupallisten toimijoiden kokonaiskustannuksia. Kaupalliselle televisiotoimijalle kaikki lisäkustannukset ovat rasite liiketoiminnalle. Jos lastenohjelmia tulee tekstittää se lisää tekstitettävien ohjelmien tuntimäärää, jolloin siitä aiheutuu lisäkustannuksia kaupallisille tv-yhtiöille. Esitämme että ehdotettu muutos poistetaan.

MTV MEDIA

Heikki Rotko

toimitusjohtaja

� MTV MEDIA koostuu seuraavista yhtiöistä: MTV Oy ja Suomen Uutisradio Oy. Yhtiöt lähettävät ohjelmaa seuraavilla vapaasti nähtävillä tv- ja radiokanavilla: MTV3, Sub, AVA ja Radio Nova. Lisäksi MTV Oy lähettää seuraavia maksullisia tv-kanavia: MTV3 MAX, MTV3 MAX Sport 1 ja 2, MTV3 FAKTA, MTV3 FAKTA XL, MTV3 KOMEDIA, MTV3 SARJA, MTV3 JUNIORI ja MTV3 LEFFA. MTV MEDIA edustaa myös C More kanavaryhmää Suomessa.
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