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1. ESITYKSEN PÄÄASIALLINEN SISÄLTÖ

Tietoyhteiskuntakaaren yleispalvelusääntelyllä (12 luku) taataan kaikille viestintäpalvelujen käyttäjille tietyt perustasoiset viestintäpalvelut. Tietoyhteiskuntakaaren 85 §:n 1 momentin mukaan yleispalvelulla tarkoitetaan yleisten puhelinpalvelujen ja tarkoituksenmukaisen internetyhteyden tarjontaa tietyssä vakinaisessa asuin- tai sijaintipaikassa sekä yleisen numeropalvelun ja puhelinluettelopalvelun tarjontaa.  

Yleispalveluun kuuluvalla puhelinliittymällä on voitava käyttää hätäpalveluita, soittaa ja vastaanottaa kotimaan ja ulkomaan puheluja sekä käyttää muita tavanomaisia puhelinpalveluja. Liittymän on lisäksi mahdollistettava kaikille käyttäjille tarkoituksenmukainen internetyhteys. 
Tietoyhteiskuntakaaren 87 §:ssä säädetään internetyhteyspalvelua koskevasta yleispalveluvelvollisuudesta. Pykälä vastaa pääosin sisällöltään viestintämarkkinalain 60 c §:n 1-4 momentteja siltä osin kuin ne koskevat tarkoituksenmukaisen internetyhteyden yleispalveluvelvollisuutta. Tietoyhteiskuntakaareen 87 §:n 3 momentin mukaan liikenne- ja viestintäministeriön asetuksella säädetään tarkoituksenmukaisen internetyhteyden vähimmäisnopeudesta. 
Tietoyhteiskuntakaaren tullessa voimaan 1 päivänä tammikuuta 2015 kumoutuu viestintämarkkinalaki (393/2003). Samalla kumoutuu myös liikenne- ja viestintäministeriön asetus tarkoituksenmukaisen internetyhteyden nopeudesta yleispalvelussa (732/2009), joka on annettu viestintämarkkinalain 60 c §:n 3 momentin nojalla. 

Nyt ehdotetussa asetuksessa esitetään, että asetus annettaisiin sisällöltään samanlaisena kuin liikenne- ja viestintäministeriön asetus (732/2009) tarkoituksenmukaisen internetyhteyden nopeudesta yleispalvelussa. Asetus ehdotetaan annettavaksi tietoyhteiskuntakaaren 87 §:n 3 momentin nojalla ja nykyistä sääntelyä vastaavana, kuitenkin niin, että asetukseen tehdään joitakin teknisiä muutoksia. 
1.1. ASETUKSEN TALOUDELLISET VAIKUTUKSET

Asetuksella on taloudellisia vaikutuksia teleyrityksille, sillä asetuksessa säädetään siitä internetyhteyden vähimmäisnopeudesta, joka jokaisen luonnollisen henkilön ja yrityksen on oikeus saada vakituiseen asuin- ja sijaintipaikkaansa. 
Tietoyhteiskuntakaaren 85 §:n 2 momentin mukaan Viestintävirasto nimeää ne yritykset, joilla on velvoite toimia yleispalveluyrityksenä, jos nimeäminen on välttämätöntä yleispalvelun tarjonnan takaamiseksi tietyllä maantieteellisellä alueella. Viestintävirasto on tämänhetkisissä päätöksissään velvoittanut 10 teleyritystä internetyhteyspalvelun tarjontaan velvollisiksi yleispalveluyrityksiksi tietyllä maantieteellisellä alueella.  
Tietoyhteiskuntakaaren 94 §:n mukaan yleispalveluyritys on kuitenkin oikeutettu saamaan korvauksen valtion varoista siihen osuuteen yleispalvelun nettokustannuksia, joiden katsotaan aiheuttavan sille kohtuuttoman taloudellisen rasitteen.

Viestintämarkkinalain nojalla annettuun liikenne- ja viestintäministeriön asetukseen (732/2009) verrattuna esitettyyn asetukseen ehdotetaan tehtävän vain teknisiä muutoksia, joilla ei ole itsenäisiä taloudellisia vaikutuksia. 
2. MUUTOKSET

1 § 
Tarkoituksenmukaisen internetyhteyden vähimmäisnopeus

Asetuksen 1 §:n 1 momentin mukaan tietoyhteiskuntakaaren 87 §:n 2 momentissa tarkoitetun tarkoituksenmukaisen internetyhteyden vähimmäisnopeus saapuvassa liikenteessä on 1 Mbit/s.
Asetuksen 1 §:n 1 momenttiin ehdotetaan tehtävän tekninen muutos, jonka mukaan aikaisempi viittaus viestintämarkkinalain 60 c §:n 2 momenttiin korvattaisiin viittauksella tietoyhteiskuntakaaren 87 §:n 2 momenttiin. Muutoin momentti vastaa tarkoituksenmukaisen internetyhteyden nopeudesta yleispalvelussa annetun liikenne- ja viestintäministeriön asetuksen (732/2009) 1 §:n 1 momenttia.
Asetuksen 1 §:n 2 momentissa säädetään tarkoituksenmukaisen internetyhteyden vaihteluvälistä. Momentti vastaa tarkoituksenmukaisen internetyhteyden nopeudesta yleispalvelussa annetun liikenne- ja viestintäministeriön asetuksen (732/2009) 1 §:n 2 momenttia.
Pykälän selkeyttämiseksi siihen ehdotetaan lisättävän myös otsikko. Muutoin pykälä vastaa tarkoituksenmukaisen internetyhteyden nopeudesta yleispalvelussa annetun liikenne- ja viestintäministeriön asetuksen (732/2009) 1 §:ää. 
2 §

Voimaantulo

Pykälässä on tavanomainen säännös asetuksen voimaantulosta. Sääntelyn selkeyttämiseksi pykälään lisättäisiin otsikko.
3. VOIMAANTULO
Asetus esitetään tulemaan voimaan 1 päivänä tammikuuta 2015.
4. LAUSUNNOT
Liikenne- ja viestintäministeriö pyysi asetusluonnoksesta lausunnot… 
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