Liikenne- ja viestintäministeriö

Eteläesplanadi 16

Helsinki

kirjaamo@lvm.fi
Asia: Lausunto, Tietoyhteiskuntakaari LVM059:00/2011
Liikenne- ja viestintäministeriö valmistelee Tietoyhteiskuntakaaresta hallituksen esitystä joka nyt on luonnosvaiheessa.

Tietoyhteiskuntakaareen kootaan keskeiset sähköistä viestintää ja tietoyhteiskunnan palvelujen tarjontaa koskevat säännökset.

Tietoyhteiskuntakaareen sisällytetään mm. radiotoiminnan tulevaisuutta koskevat linjaukset ja radiotoiminnan lupakäytännöt.
Valtioneuvoston useamman vuoden käytäntö ohjelmistotoimilupien myöntämisessä radioalalle on ollut suosia suuria kaupallisia radioita ja ylikansallisia radiomedioita. Näillä on taustallaan usein konsernissa maakuntalehdistö, tv-toimintaa ja ylikansallista mediatoimintaa kuten mm. Discovery osti Suomessa SBS:n TV5:n ja Kutosen sekä Iskelmän, The Voicen, Radio Cityn ja Radio Pookin. Kaupallinen radiotoiminta on hyvin voimakkaasti keskittynyt suurille isoille mediatoimijoille valtakunnallisesti ja alueellisesti monessa maakunnassa. Keskittymistä kuvaa myös puhelinyhtiöiden, audiomediastudioalan ketjuuntuminen toimiluvan saaneen alueellisen mediakonserniradion kanssa. Näissä omistusosuuksien esilletulo on hankalaa ja piilotetumpaa.
Pienet paikallisradiot jotka toimivat muutaman kunnan alueella, pienellä lähetysteholla (usein 50w), eivät ole saaneet valtioneuvostolta ohjelmistotoimilupia lähimpien vuosien hauissa. Tämän johdosta pienet paikallisradiot joutuvat toimimaan lyhytaikaisilla luvilla, teknisillä luvilla. Näihin lyhytaikaisiin radiotoiminnan lupiin ollaan Tietoyhteiskuntakaaren HE luonnoksessa laittamassa kieltoa mainostaa radiolähetyksessä ja sponsoroida radiolähetyksiä elikkä kieltää kaupallinen viestintä. Tätä radikaalia kieltoa ajaa voimakkaasti myöskin suurten kaupallisten radioiden etujärjestö.

Näin ollen pienten paikallisradioiden toimintamahdollisuudet ovat tulevaisuudessa käytännössä olemattomat. Valtioneuvoston myöntämiä toimilupia ei saa ja nyt lyhytaikaisista luvista viedään taloudellisen toiminnan mahdollisuus pois.

Tämä ei vastaa eduskunnan tahtoa mikä on ilmaistu; Eduskunnan kirjelmä 32/2012 vp. Siinä on todettu mm. miten tärkeää on keskittyä paikallisen identiteetin kannalta keskeisen ja mm. paikallisten ohjelmasisältöjen määrän osalta hiipuneen paikallisradiotoiminnan elvyttämiseen ja

kehittämiseen. Eduskunta edellyttää siis joulukuussa 2012 valtioneuvostolle antamassaan kirjelmässä paikallisradiotoimialan toimintaedellytysten ja elinvoimaisuuden turvaamista.

Myös perustuslakivaliokunnan televisio- ja radiotoimintaan koskevaan hallituksen esitykseen (HE 34/1998) antamassa lausunnossa kiinnitettiin huomiota muun muassa sananvapauden toteutumisen varmistamiseen estämällä viestinnän keskittymistä ja myöntämällä toimilupia usealle toisistaan riippumattomalle hakijalle.

Nyt sananvapaus ja toimiluvat ovat keskittyneet suurille kaupallisille radioille.

Tietoyhteiskuntakaaren HE luonnostelema kielto lähettää kaupallista viestintää lyhytaikaisessa radiotoiminnassa, jota harjoitetaan pelkästään Viestintäviraston myöntämän radioluvan nojalla, on elinkeinovapauden rajoittamista ja pienten paikallisradiotoimijoiden eriarvoista kohtelua.
Elinkeinovapaus on perustuslaissa vahvistettu perusoikeus ja pääsääntö, jonka suojaamana tulee pienille paikallisradioille lyhytaikaisessakin radiotoiminnassa taata kaupallinen viestintä.
Paikallisradiot jotka toimivat lyhytaikaisilla radioluvilla ja lähettävän radiolähettimen säteilyteho on pieni (usein 50w) kuuluvat vain muutaman kunnan alueella. Näille tulisi Tietoyhteiskuntakaaressa sisällyttää oma radiolupajärjestelmä Viestintäviraston alla turvaten radiotaajuuksien tasapuolinen saatavuus ja varata radiotaajuuksista alue mitä isot kaupalliset ja ylikansalliset radiotoimijat eivät voisi käyttää. Taajuuksien haku tulisi ilmoittaa mm. tunnetuille toimijoille. Pelkkä LVM:n nettisivuilmoitus ei ole riittävää tiedottamista.

Nykyisin suuret kaupalliset ja ylikaupalliset radiotoimijat ovat vyöryneet paikallisradiotaajuuksille ja ryhtyneet leikkimään paikallisradiota. Tämän on mahdollistanut LVM:n virkamiesten ja Valtioneuvoston laaja tulkinta paikallisradiokäsitteestä. Nykyinen laki ei kuitenkaan tunne muuta kuin valtakunnalliset radiot, alueelliset radiot ja paikallisradiot. Tämä jako olisi hyvä säilyttää Tietoyhteiskuntakaareen sisältyväksi ja missä Eduskunnan tahdon mukaisesti varsinkin paikallista paikallisradiotoimintaa elvytettäisiin sekä kehitettäisiin.
Lyhytaikaiset radioluvat tulisi voida pidentää tarvittaessa yhden vuoden mittaisiksi ja lähettävän radiolähettimen teho vaihdella 50w-150w välillä Viestintäviraston lähetyspaikkakohtaisen harkinnan mukaan ja voida uusia radiolupa Viestintäviraston valvonnassa. Näin saataisiin hyvä sisäradiokuuluvuus paikallisradioalueella sekä tiellä liikkuville hyvä kattava autoradiokuuluvuus. Hyvää autoradiokuuluvuutta tarvitsee jo yli 20 prosenttia radiokuuntelijoista. Näin luodaan palvelua monella tapaa eri kuuntelijaryhmille.
Radiolupien myöntäminen jo toimiville pienille paikallisradioille tulee taata katkeamattomana lupaketjuna ja Viestintävirasto voi tutkia täyttyykö edellytykset jatkuvaan pienitehoiseen paikallisradiotoimintaan radiolupia myöntäessään.
Paikallisradioiden radiolupa ja taajuusmaksut tulee saada edulliseen hintaan. Tämäkin toteuttaisi osaltaan Eduskunnan tahtoa paikallisradiotoimialan toimintaedellytysten ja elinvoimaisuuden turvaamiseksi.

Suurten kaupallisten radiotoimijoiden huoli mainostuloistaan ja sponsorirahoistaan ei saa olla rajoittavana tekijänä paikallisradiotoiminnalle ja lakia ei voi laatia näiden suurmedioiden ehdoilla!

Paikalliset paikallisradiot eivät ole suurmedioille mikään uhka näiden mainos- ja sponsorirahoille.

Jo pelkästään pienet paikallisradioiden lähetystehot 50w – 150w eivät kuulu kovin kauas verrattaessa suurmedioiden asemien lähetystehoihin noin 1000w-5000w normaalisti ja valtakunnallisten radioiden lähetystehon ollessa 50 000 – 60 000w. 
Elinkeinovapauden, sanavapauden ja monimuotoisen ohjelmallisen radiotoiminnan toteuttamiseksi tulee taata pienten paikallisradioiden tulevaisuus toiminnallisesti sekä taloudellisen tulon hankkimisineen kaupallisella viestinnällä.
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