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Asia: Hallituksen esitys luonnoksesta tietoyhteiskuntakaareksi

Viite: Lausuntopyyntö LVM/1353/03/2011
Invalidiliitto kiittää Liikenne- ja viestintäministeriötä mahdollisuudesta lausua hallituksen esitysluonnoksesta tietoyhteiskuntakaareksi. 

Invalidiliitto on fyysisesti vammaisten ihmisten valtakunnallinen vaikuttamisen ja palvelutoiminnan monialajärjestö. Liitto edustaa 155 jäsenyhdistyksensä kautta 32 000 fyysisesti vammaista ja toimintarajoitteista suomalaista. Invalidiliitto tekee työtä yhteiskunnassa niin, että toimiva arki mahdollistaa fyysisesti vammaiselle ihmiselle itsenäisen ja hyvän elämän.

Yleistä
Invalidiliitto pitää kannatettavana tietoyhteiskuntakaaren tarkoitusta ajanmukaistaa ja parantaa sähköistä viestintää ja tietoyhteiskunnan palvelujen tarjontaa koskevaa sääntelyä yhteen keskeiseen lakiin. Lakiluonnoksen perustelujen mukaan kansalaisten näkökulmasta se merkitsisi sitä,

että tarjolla olevat sähköisen viestinnän palvelut ovat teknisesti kehittyneitä, turvallisia, helppokäyttöisiä ja kohtuuhintaisia. Sääntelyllä pyritään myös varmistamaan se, että sähköisen viestinnän palveluja on saatavilla

kaikkialla Suomessa. Invalidiliiton mielestä tietoyhteiskunnan sähköisen viestinnän palveluiden saatavuus ja esteettömyys fyysisesti vammaisille henkilöille edistää heidän itsenäistä elämää ja osallisuutta yhteiskunnan toimintoihin pitkien välimatkojen maassamme. 

Tietoyhteiskuntakaaren luonnoksesta käy ilmi, että yleispalvelua koskevien muutosten tavoitteena on parantaa yleispalveluun kuuluvien palvelujen saatavuutta ja kansalaisten tiedonsaantia. Yleispalvelu tarkoittaa välttämättömyyshyödykkeinä pidettyjä viestintäpalveluja,

jotka jokaisen kuluttajan ja yrityksen tulee saada. Uutena yleispalvelun piiriin ehdotetaan sisällytettävän kaikkien käyttäjien saatavilla olevat ja kohtuuhintaiset yhteystietopalvelut. Tämä perustuu esityksen mukaan valtakunnallisen vammaispoliittisen ohjelman 2010 - 2015 kirjaukseen vammaisten henkilöiden valmiudesta käyttää puhelinpalveluja ja sähköisiä palveluja yhdenvertaisesti muiden kanssa sekä edistää niiden saatavuutta. Invalidiliiton mielestä YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan sopimuksen täytäntöönpano sekä valtakunnallisen vammaispoliittisen ohjelman toimeenpano edellyttävät juuri vammaisten henkilöiden huomioon ottamista lakihankkeissa, jotka koskevat heitä ja vaikuttavat heidän asemaansa yhteiskunnassa. Vammaisten henkilöiden erityistarpeita on otettu huomioon aiemmin sähköisen viestinnän yleispalveluissa, kuten internetliittymän vähimmäisnopeuden takaamiseksi videopuhelu- ja etätulkkauspalvelujen käyttämiseksi ja viestintäpalveluiden esteettömyyden varmistamiseksi valtioneuvoston asetuksessa kuulo-, puhe- ja näkövammaisille tarjottavien puhelinpalvelujen vähimmäisvaatimuksista (1/2012).   

Tietoyhteiskuntakaaren luonnoksen mukaan keskeisenä tavoitteena on käyttäjän ja tilaajan oikeuksia koskevan sääntelyn selkeyttäminen siten, että muun muassa palveluja käyttävälle kuluttajalle sääntelystä johtuvat oikeudet ja toisaalta teleyrityksen velvoitteet on helposti ymmärrettävissä. Sopimusehtoja koskevaa sääntelyä ehdotetaan täydennettäväksi siten, että sopimusehdot edellytettäisiin laadittavan selkeällä ja ymmärrettävällä kielellä. Invalidiliitto katsoo, että tämä on kannatettavaa, mutta haluaa täsmentää YK:n vammaissopimuksen määritelmäsäännöksen kautta, mitä viestintä ja kieli tarkoittavat ihmisoikeuskontekstissa. Yleissopimuksen artiklan 2 mukaan viestintä tarkoittaa kieliä, tekstin näyttämistä, pistekirjoitusta, taktiilikommunikaatio –viestintää, isokirjaintekstiä, saavutettavaa multimediaa sekä kirjallisia, kuuloon perustuvia, selkokielisiä, ihmisäänellä tuotettua puhetta sekä puhetta tukevia ja korvaavia viestintätapoja, -keinoja ja -muotoja, esteetön tieto- ja viestintäteknologia mukaan lukien. Kieli sisältää puhutut kielet sekä viittomakielet ja muut ei –puhutun kielen muodot.         
Yksityiskohtaiset perustelut


85 § Yleisiä puhelinpalveluja koskeva yleispalveluvelvollisuus

Lakiluonnoksessa todetaan, että ehdotettua säännöstä on tarpeen täsmentää siten, että kohtuullisella hinnalla tarkoitetaan nimenomaisesti käyttäjän kannalta tarkasteltua hintaa. Hintaa arvioitaessa voidaan ottaa huomioon keskimääräisen käyttäjän kannalta kohtuullinen hinta. Tämän lisäksi säännöksen arvioidaan vaikuttavan pienituloisten käyttäjien ja vammaisten henkilöiden mahdollisuuteen käyttää puhelinpalveluja. Invalidiliitto katsoo, että kohtuullisen hinnan asettamisen arviointi nimenomaan käyttäjän kannalta on hyvin perusteltua ja lisää vammaisen mahdollisuutta toimia kuluttajana. Monet syntymästä asti vaikeavammaiset henkilöt elävät pienen kansaneläkkeen ja vammaistukien varassa, joten esitys kohdentuu juuri erityisesti vaikeimmassa asemassa olevien vammaisten henkilöiden hyväksi.  
86 § Internetyhteyspalvelua koskeva yleispalveluvelvollisuus

Lakiluonnoksen perustelujen mukaan tarkoituksenmukaisen internetyhteyspalvelujen yleispalveluvelvollisuus on jo kirjattu lainsäädäntöön, mutta kohtuullisen hinnan arvioinnissa kiinnitetään jatkossa huomiota käyttäjän asemaan kuten puhelinpalveluja koskevassa säännösehdotuksessa. Invalidiliiton mielestä tämä on kannatettavaa edellä 85 §:ssä mainituin perusteluin. 

88 § Yhteystietopalveluja koskeva yleispalveluvelvollisuus

Lakiluonnoksen mukaan yhteystietopalvelut eivät kuulu nykyisin yleispalveluvelvoitteen piiriin, mutta jatkossa ne kuuluisivat osana yleispalvelua. Tällöin Viestintävirasto arvioisi markkinat, kattavuuden sekä nimeäisi yrityksen yleispalvelun tarjoajaksi. Erityisen merkittävää lakiesityksessä on, että Viestintävirasto arvioisi myös, että kaikki käyttäjät, myös vammaiset, voivat käyttää yhteystietopalveluja. Yhteystietopalveluja on saatavilla yhä enemmän erilaisin teknisin ratkaisuin. Nopeassa teknisessä kehityksessä on huolehdittava siitä, että myös vammaiset voivat tosiasiallisesti käyttää näitä palveluja. Invalidiliiton mukaan tämä toteuttaa osaltaan YK:n vammaissopimuksen esteettömyysartiklan 9 kommunikaation ympäristön esteiden purkamista sekä esteetöntä tiedonsaantia painottavan 21 artiklan vaatimusta valtiolta ryhtyä kaikkiin tarvittaviin toimiin, jotta vammaiset voisivat käyttää sanan-, mielipiteen- ja tiedonsaannin vapautta yhdenvertaisesti muiden kanssa. YK:n vammaissopimuksen artiklan 30 b) –alakohdan mukaan vammaisten tulee voida seurata televisio-ohjelmia, elokuvia, teatteria ja muuta kulttuuritoimintaa saavutettavassa muodossa, joten myös viestintäteknologian välineet ja laitteet tulee soveltua tosiasiallisesti vammaisten käyttöön.         
269 § Yleinen hätänumero

Lakiluonnoksessa esitetään, että puhelinverkossa toimiva teleyritys on velvollinen osaltaan huolehtimaan siitä, että käyttäjät saavat puhelimitse sekä tekstiviestillä yhteyden maksutta yleiseen hätänumeroon 112. Invalidiliiton mielestä tämä on erittäin tarpeellinen uudistus, koska muun muassa erilaisista kommunikaation rajoituksista puheen tuottamisessa kärsivien ihmisten on saatava hätätilanteessa yhteys hätänumeroon. Hätäpuhelinpalvelun toteuttaminen tekstiviestipalveluna on yksi valtakunnallisen vammaispoliittisen ohjelman lukuisista toimenpide-ehdotuksista. YK:n vammaissopimuksen artikla 9 asettaa kommunikaation ympäristön esteitä poistavia velvoitteita myös yksityisille toimijoille sekä artikla 14 takaa vammaisen henkilön oikeuden turvallisuuteen. 
Lopuksi
Sähköisten palvelujen saatavuutta koskevalla sääntelyllä edistetään vammaisen henkilön mahdollisuutta toimia tietoyhteiskunnan palvelujen käyttäjänä, mutta myös kuluttajana yhä tietoteknistyvässä ja pitkien etäisyyksien maassamme. Kulttuuri- ja vapaa-ajan palvelujen saatavuus on nykyään riippuvainen myös palveluntarjoajan sähköisen pääsylipunvarausjärjestelmän rakenteellisesta toimivuudesta ja siitä onko mahdollista ilman lisämaksua varata reaaliaikaisesti esimerkiksi pyörätuolipaikkaa verrattuna muihin tavallisiin paikkoihin. Invalidiliiton mielestä sääntelyn kautta teleyritysten lisäksi yksityiset palveluntarjoajat, jotka markkinoivat ja tarjoavat kulutushyödykkeen tai palvelun sähköisten kanavien välityksellä tulee myös ulottaa yleispalveluvelvoitteen tai sopimuspakon piiriin. Tämä lisää yksityisten palveluntarjoajien velvollisuutta kohdella vammaisia yhdenvertaisesti kuluttajina sekä noudattaa omia sopimusehtojaan tasa-arvoisesti vammaisten asiakkaiden kanssa. Myös yhdenvertaisuuslain uudistamisessa on lähdetty siitä, että lain soveltamisala koskee kaikkea julkista ja yksityistä toimintaa sisältäen muun muassa lähtökohtaisen velvoitteen yksityisille palveluntarjoajille tarjota yhdenvertaisesti hyödykkeitä kaikille. Invalidiliiton mielestä eräänlaista sopimusoikeudellista pakkoa tulee noudattaa kaikkien kanssa, mikäli palvelun luonne ja sen järjestämistapa niin vaativat. Sopimuspakko liittää perusoikeusulottuvuuden yksityisten palveluntarjoajien velvollisuuteen tarjota hyödykkeitä yhtäläisin ehdoin kaikkien kuluttajien kanssa sähköisten viestimien välityksellä. 
Internet on sähköinen ympäristö, jossa markkinoidaan ja tarjotaan palveluja sekä kulutushyödykkeitä. Tämä sähköinen tapa, kuten lipun välityspalvelu vapaa-ajan toimintoihin ja aktiviteetteihin, tarjota kulutushyödykkeitä  edellyttää palveluntarjoajaa ottamaan huomioon erityisryhmät, kuten vammaiset henkilöt aiempaa paremmin. YK:n vammaissopimuksen artiklan 21 mukaan valtion tulee toteuttaa kaikki asianmukaiset toimet varmistaakseen, että vammaiset henkilöt voivat käyttää oikeutta tiedonsaantiin d) -alakohdan mukaisesti kannustamalla myös Internetin välityksellä tietoa antavia viestimiä ja tahoja tekemään palvelunsa vammaisille henkilöille saavutettaviksi. Lisäksi 21 artiklan a) -alakohta velvoittaa antamaan suurelle yleisölle tarkoitettua tietoa vammaisille henkilöille oikea-aikaisesti ja ilman lisäkuluja saavutettavassa muodossa. 
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