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Yliopistojen ja tutkimusalan henkilöstöliitto –

Universitetens och forskningssektorns personalförbund YHL ry


Liikenne- ja viestintäministeriölle
Yliopistojen ja tutkimusalan henkilöstöliitto YHL ry toteaa lausuntonaan luonnoksesta hallituksen esitykseksi tietoyhteiskuntakaareksi seuraavan.

Välitystiedot

YHL kiittää luonnoksessa tehtyjä muutoksia viestinnän välitystietojen määrittelyssä. Kun lain oheisteksteissä on nyt tehty selväksi, että esim. työnantaja voi olla viestinnän osapuoli, tehdään samalla käänteisesti selväksi se, milloin työnantaja ei ole viestinnän osapuoli. Tämä selkeyttää henkilön asemaa ja yksityisen viestinnän luottamuksellisuuden säilymistä.

Lex Nokia

YHL panee tyytyväisenä merkille, että niin kutsuttu ”Lex Nokia” on poistumassa lainsäädännöstä. Kansalaisten oikeusturvan kannalta on oleellista, että esimerkiksi työntekijään kohdistuneita rikosepäilyjä tutkitaan viranomaisvaltuuksin. Sähköisen viestinnän tietoturvallisuuden ylläpitämisen ja palauttamisen mahdollistavien selvitystoimien salliminen on aivan eri asia. Ne ovat toimia, joiden motiivina on viestintäjärjestelmän toimivuuden ja kaikkien käyttäjien yksityisyyden ja oikeusturvan ylläpito, ei pelkästään yhteisötilaajan tai työnantajan taloudellisten tai oikeudellisten intressien puolustaminen luonnollista henkilöä vastaan.

Viestinnän välittäjä

Viestinnän välittäjän ottaminen käsitteenä mukaan lainsäädäntöön on hyvä asia. Tulee huolehtia siitä, ettei sitä koskeva normisto muodostu liian raskaaksi tai byrokratiaa sisältäväksi. Viestin välittäjä voi olla kuka vain, koska käsitteen ulkopuolelle ei suljeta ketään eikä mitään. Toisaalta, velvoite tietoturvan ylläpitämisestä ja viestinnän luottamuksellisuuden kunnioittamisesta tuleekin ulottaa kaikkiin. Näiden toteuttamiseen pitää antaa myös lailliset valtuudet (263§), mutta toisaalta ei voida edellyttää, että jokainen kotitalous ja yhdistys olisi viestintäviraston lokinsäilytysmääräysten alainen viestintää välittävien oleellistenkaan kotilaitteidensa osalta (146§).

Lainuudistuksen jatkotoimet

Uudistus on käsitteellisellä tasolla niin suuri, että sen kaikkia vaikutuksia ei vielä voi luotettavasti arvioida. Tämän vuoksi on tärkeää, että käsitteistöä voidaan joustavasti täsmentää myös lain ensimmäisen voimaantulon jälkeen. Ala on niin voimakkaasti kehittyvä, ettei nopeita korjauksia tarvitse pitää epäonnistumisen osoituksena.
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