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SISÄMINISTERIÖN ASETUS POLIISIN SUORITTEIDEN MAKSULLISUUDESTA VUONNA 2017 (MUUTOS)
1 Nykytila ja laskentaperiaatteet
Sisäministeriön asetus poliisin suoritteiden maksullisuudesta annetaan yleensä kalenterivuosittain. Nykyinen sisäministeriön asetus (1426/2016) on tullut voimaan 1 päivänä tammikuuta 2017 ja on voimassa 31 päivään joulukuuta 2017 saakka. Asetuksessa säädetään Poliisihallituksen, keskusrikospoliisin, suojelupoliisin, Poliisiammattikorkeakoulun ja paikallispoliisin suoritteiden maksullisuudesta.
Valtion maksuperustelain (150/1992) 6 §:n 1 momentin mukaan julkisoikeudellisesta suoritteesta perittävän maksun tulee vastata suoritteen tuottamisesta aiheutuvien kokonaiskustannusten määrää eli olla omakustannusarvon mukainen. Hinnoittelu perustuu suoritteen tuottamiseen kuluvaan keskimääräiseen aikaan. Kustannuksissa huomioidaan muun muassa välittömät ja välilliset työvoimakustannukset, vuokrat, mahdolliset materiaalikustannukset, yhteiskustannukset sekä muiden viranomaisten (Väestörekisterikeskuksen) tuottamista palveluista perittävät maksut.
Suoritteiden maksut tarkistetaan yleensä vuosittain. Esitetyt maksujen muutokset perustuvat maksuperustelain mukaiseen omakustannusperiaatteeseen ja aiheutuvat muun muassa uuden turvallisuusselvitysrekisterin käyttöönotosta sekä arvioitua suuremmiksi osoittautuneiden suoritteiden tuottamisen kustannusten kattamisesta omakustannusarvon säilyttämiseksi.  
Maksuasetukseen tehdään lisäksi lainsäädännön muutoksista johtuvat muutokset sekä muut tarpeelliset tekniset ja sisällölliset muutokset tarvittaessa myös kesken vuoden. 
Turvallisuusselvitysrekisterin käyttöönotto loppukesällä 2017 sekä Poliisihallituksen maksullisten suoritteiden hinnoittelun muutostarpeet huomioidaan voimassa olevan maksuasetuksen muutoksella, joka tulisi voimaan 1.7.2017. 

2 Asetuksen tekstiosaan ehdotettavat muutokset
Annettavan asetuksen säännökset vastaavat voimassaolevaa asetusta. Ei muutostarvetta.
3 Muutostarpeet asetuksen liitteeseen

3.1 Poistettavat suoritteet

Ei poistettavia suoritteita.
3.2 Nimenmuutokset suoritteisiin

Ei nimenmuutoksia suoritteisiin.
3.3 Lisättävät suoritteet

Suojelupoliisin suoritteisiin lisättäisiin turvallisuusselvityslain 43 §:n mukainen henkilöturvallisuusselvitystodistus, jonka hinta olisi 57 euroa. Suojelupoliisi ei ole aikaisemmin perinyt todistuksista maksua, mutta myönnettyjen todistusten määrä on kasvanut siinä määrin, että niiden laatimiseen ja todistusten voimassaolon varmistamisesta käytettävä työaika on vastaavasti lisääntynyt merkittävästi. Todistuksen käytön lisääntymisen myötä päällekkäisten turvallisuusselvitysten määrä tulee vähenemään.

3.4 Hinnanmuutokset
Poliisin maksullisiin suoritteisiin esitetään hinnantarkistuksia paikallispoliisin, Poliisihallituksen sekä Suojelupoliisin osalta.
Hinnanmuutoksia Suojelupoliisin suoritteisiin vuodelle 2017 esitetään turvallisuusselvitysrekisterin käyttöönoton johdosta. Turvallisuusselvitysrekisteri on valmistumassa elokuussa 2017 ja rekisterin käyttökustannuksista aiheutuvat kulut katetaan maksullisen toiminnan osalta turvallisuusselvitysten hintoja tarkistamalla. 

Suojelupoliisin suoritteiden osalta hinnantarkistuksia esitetään yleisten kustannusten nousun ja rekisterin käyttökustannusten vuoksi kaikkiin turvallisuusselvityksiin. Suppea turvallisuusselvitys nousisi 55 eurosta 57 euroon ja perusmuotoinen turvallisuusselvitys nousisi 102 eurosta 110 euroon.

Laajan turvallisuusselvityksen hinta nousisi 155 eurosta 245 euroon. Hinnankorotus johtuu haastatteluprosessin käyttöönottamisesta laajan turvallisuusselvitysmenettelyn yhteydessä. Vuoden 2017 alusta Suojelupoliisi on haastatellut lähes kaikki laajan turvallisuusselvityksen kohteena olevat henkilöt. Haastattelulla on ollut merkittävä vaikutus selvityksen laatimiseen käytettävään työaikaan. Turvallisuusselvityslain (726/2014) 23 §:ssä säädetään selvityksen kohteen haastattelusta. Haastattelut ovat välttämättömiä laajoissa turvallisuusselvityksissä niiden laadun takia ja koska niillä pyritään hallitsemaan tärkeimpiä kansalliseen turvallisuuteen liittyviä riskejä. Haastatteluja tullaan tekemään jatkossa enemmän myös muissa turvallisuusselvityslajeissa tarpeen mukaan. Lainmuutoksella on mahdollistettu haastattelut nyt myös muissa kuin vain laajoissa turvallisuusselvityksissä. 

Uutena maksuna esitetään henkilöturvallisuusselvitystodistuksesta perittävää maksua, joka olisi 57 euroa. Tämä vastaisi suppeasta turvallisuusselvityksestä perittävää maksua. 
Paikallispoliisin ja Poliisihallituksen suoritemaksujen korotusesitykset ovat liitteessä 1.1 (maksutaulukko). Keskeisistä asioista henkilökortin ja passin hinnat nousisivat neljä euroa. Ampuma-aseasioissa hankkimis- ja hallussapitoluvan hinta nousisi 86 euroon (nyt 79 euroa). Kaksoiskappaleiden hinta nousisi puolestaan kolme euroa 29 euroon (nyt 26 euroa). Turva-alan lupa-asioissa vartijaksi hyväksyminen ja järjestyksenvalvojaksi hyväksyminen maksaisivat molemmat jatkossa 46 euroa. Korotusta tulisi molempiin suoritteisiin neljä euroa. Yleisötilaisuutta koskevan ilmoituksen käsittely maksaisi jatkossa nykyiseen verrattuna kolme euroa enemmän (nyt 27 euroa, jatkossa 30 euroa).

Myös muutaman Poliisihallituksen suoritteen hinta nousee, koska hinta on

vastaava kuin paikallispoliisin samanlaisen suoritteen. Liitteessä 1.2 on poliisin

maksullisen toiminnan kustannusvastaavuuslaskelma.

4 Taloudelliset vaikutukset ja asiakasvaikutukset
Suojelupoliisin maksullisten turvallisuusselvitysten määrän arvioidaan olevan vuonna 2017 yhteensä noin 50 000 kappaletta. Suppeita turvallisuusselvityksiä arvioidaan tehtävän yhteensä noin 40 000 kappaletta ja perusmuotoisia sekä laajoja turvallisuusselvityksiä noin 10 000 kappaletta. Turvallisuusselvitysten tuottoarvio on noin 3,3 miljoonaa euroa vuonna 2017. Kustannusvastaavuuden arvioidaan alustavien laskelmien perusteella olevan kaikkien turvallisuusselvitysten osalta noin 100 %, kun esitetyt hinnanmuutokset 1.7.2017 alkaen otetaan huomioon. Kuluvan vuoden arviossa on pyritty arvioimaan tällä hetkellä tiedossa olevat turvallisuusselvitysrekisterin käyttöönoton aiheuttamat ylläpito- ja käyttökustannukset niiltä osin, kun ao. kustannukset kohdistuvat maksullisiin turvallisuusselvityksiin. Rekisterin käyttöönoton jälkeen turvallisuusselvitysten määrä tulee putoamaan vuosien 2016-2017 tasosta päällekkäisten selvitysten poistuessa, mikä osaltaan vähentää turvallisuusselvitysten hakijoiden kustannuksia. Turvallisuusselvitysrekisterin ylläpito- ja käyttökustannusten jaosta rekisterin käyttäjien kesken sovitaan myöhemmin vuoden 2017 aikana. Tällä ei kuitenkaan ole merkitystä Suojelupoliisin turvallisuusselvityksistä perimiin asiakasmaksuihin. 

Liitteessä 1.3 on esitetty kustannuslaskelmat Suojelupoliisin osalta vuosina 

2014-2017.

Hinnantarkistuksilla ei arvioida olevan merkittäviä vaikutuksia asiakkaisiin korotuksista huolimatta, sillä käyttöönotettava rekisteri vähentää tehtävien selvitysten määrää.

Maksuasetuksen muutoksella ei ole Suojelupoliisin osalta vaikutusta vuoden 2017 


talousarvioon, sillä muutos on sangen vähäinen. 
Poliisihallitus esittää paikallispoliisin kiinteämaksullisiin suoritteisiin noin 10 prosentin korotusta 1.7.2017 alkaen johtuen yhteiskustannusten aikaisemmin arvioitua suuremmasta määrästä. Yhteiskustannukset kohdistuvat kaikkiin suoritteisiin. Suoritteiden hinnankorotukset lisäisivät poliisin maksullisen lupatoimialan tuottoja noin 2,0 miljoonaa euroa. Kymmenen prosentin korotus ei kuitenkaan vielä johtaisi 100%:n kustannusvastaavuuden toteutumiseen, vaan noin 1,5 miljoonan euron alikatteellisuuteen. Kustannusvastaavuus jäisi arviolta 96,5%:iin. Tämä tarkoittaisi sitä, että julkisoikeudellisen maksullisen toiminnan kustannuksia jäisi katettavaksi poliisitoimen toimintamenoista. Poliisin lupapalvelutuotot nousisivat hinnan tarkistusten jälkeen vuonna 2017 reiluun 44,1 miljoonaan euroon.
Voimassaolevilla suoritemaksuilla lupapalvelujen kustannusvastaavuus jäisi arviolta noin 3,6 miljoonaa euroa alijäämäiseksi tarkistettujen laskelmien mukaan. Nykyinen sisäministeriön asetus poliisin suoritteiden maksullisuudesta on tullut voimaan 1.1.2017. Asetuksen perustelumuistiossa loppuvuodesta 2016 on todettu, että toimivaltasiirtojen ja informaatioteknologiakeskuksen perustamisen vaikutuksia maksullisen toiminnan kustannusvastaavuuslaskelmiin on vaikea ennakoida. Samoin muistiossa on todettu, että myös passivolyymin vaikea ennakoitavuus seuraaville vuosille aiheuttaa laskennalle haasteita. Muistion mukaan kustannusvastaavuusennustetta seurataan näiden syiden vuoksi vuoden 2017 aikana.
Vuoden 2016 tilinpäätös on ensimmäinen, joka pohjautuu kokonaan Kieku ja Tarmo -järjestelmistä saataviin laskentatietoihin. Tilinpäätöksen valmistumisen jälkeen on tarkasteltu uudestaan kuluvan vuoden kustannusvastaavuusennustetta, kun on saatu kokemusta muun muassa yhteiskustannusten vyörymisestä eri laskentakohteille ja erityisesti maksulliseen toimintaan.

Verrattuna viimesyksyiseen arvioon kustannukset ovat nousseet yhteiskustannusten

kohdalla. Osaltaan tähän on vaikuttanut työaikojen kirjaamiskäytäntöjen muutos Tarmon ja Kiekun käyttöönoton myötä. Alkuvuodesta tuli lisäksi tietoon, että lupahallinnon tietojärjestelmien poistokustannuksia oli jäänyt huomioimatta syksyn 2016 laskelmissa.

Maksuja on nyt tarkoitus korottaa kesken vuoden siten, että maksullisen toiminnan alijäämäisyys tulisi katettua osittain puolen vuoden aikana. Hinnankorotuksissa on pyritty kohtuullisuuteen erityisesti asiakasnäkökulma huomioiden. Hinnan tarkistuksista ja kustannusvastaavuudesta on pyydetty erikseen näkemykset Valtiokonttorilta ja Valtiontalouden tarkastusvirastolta, josta tarkemmin kohdassa 6. 

Vuoden 2018 poliisin maksuasetusta ryhdytään valmistelemaan normaaliin tapaan syksyllä 2017 ja suoritteiden hinnat tulevat silloin uudelleen tarkasteluun tavoitteena 100 %:n kustannusvastaavuus vuonna 2018.
5 Voimaantulo

Asetuksen on tarkoitus tulla voimaan 1 päivänä  heinäkuuta 2017 ja se olisi voimassa vuoden 2017 loppuun. 
6 Asian valmistelu
Asetusehdotus on valmisteltu sisäministeriön poliisiosastolla yhteistyössä Poliisihallituksen ja Suojelupoliisin kanssa. 
Asetusehdotuksesta on pyydetty valtiovarainministeriön lausunto. Lisäksi poliisin suoritteiden hintojen korottamisen esitetystä mallista on pyydetty Valtiokonttorin ja Valtiontalouden tarkastusviraston näkemykset.

Valtiontalouden tarkastusvirasto on katsonut, ettei kuluvan vuoden kustannuksia ole mahdollista siirtää katettavaksi seuraavien vuosien maksutuotoista. Kustannusvastaavuusarvio edellyttänee maksujen jonkinasteista nostamista kuluvana vuonna, mutta korjausliike voi olla maltillinen, koska kyseessä on kesken vuoden arvion perusteella tehtävä muutos ja asiaa tarkasteltaisiin uudestaan vuoden 2018 maksuasetuksen valmistelun yhteydessä. Yhden vuoden kohtuullista alijäämää ei ole VTV:n ilmoituksen mukaan tilintarkastuksessa katsottu maksuperustelain kannalta ongelmalliseksi, mikäli asian korjaamiseksi on toimenpiteitä tekeillä.

Valtiokonttori on yhtynyt VTV:n näkemykseen. Valtiokonttori katsoo, että nyt esillä olevassa poliisin maksullisen toiminnan alijäämätilanteessa on realisoitunut tehtävien siirron aiheuttamat muutokset kustannusrakenteeseen erityisesti tukitoimintojen ja yhteiskustannusten osalta. Valtiokonttori katsoo, että poliisin suoritteiden hinnoittelun valmistelijat käyttävät olemassa olevia htv- ja kustannustietoja luottaen niiden oikeellisuuteen. Työaikakirjausten tietojen oikeellisuudella on nyt ja vastaisuudessa vaikutusta hinnoittelulaskelmien onnistumiseen. Kysynnän ennustamiseen Poliisihallituksella on jo hyviä tapoja, koska jo nyt pystyvään näkemään tulevan kysyntätilanteen muutos. 

Tilintarkastusnäkökulmasta katsoen huomionarvoista on VTV:n esille tuoma seikka, että yhden vuoden kohtuullista alijäämää ei ole tilintarkastuksessa katsottu maksuperustelain kannalta ongelmalliseksi, mikäli asian korjaamiseksi on toimenpiteitä tekeillä. 

Valtiovarainministeriö toteaa lausunnossaan……
Asetusehdotusta ei ole tarkastettu oikeusministeriön lainvalmisteluosaston laintarkastusyksikössä asian kiireellisyyden vuoksi.
7 Muuta huomioitavaa
Laskentataulukosta on poistettu neljästä henkilökortin yhteismyöntöä koskevasta kohdasta merkintä 1.4.2017 lähtien. 
Liitteet
1.1 Poliisin suoritteiden hinnanmuutokset 1.7.2017
1.2 Kustannusvastaavuudet poliisin nettobudjetoiduissa lupapalveluissa ja liiketaloudellisissa suoritteissa 2014–2017, arvio
1.3. Suojelupoliisin maksullisen toiminnan kustannusvastaavuuslaskelma
1.4. Suojelupoliisin muiden julkisoikeudellisten suoritteiden kustannusvastaavuus 2017, arvio
