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projektinumero  110109 
PROJEKTISUUNNITELMA

Projektin nimi
Varautuminen suurten ikäluokkien aiheuttamaan työmarkkinamuutokseen

Projektipäällikkö
Neuvotteleva virkamies  Matti  Sihto

Liittyy strategiaan
Kaikki strategiset linjaukset Työhallinnon strategiassa vuosille 2001 – 2003, 

ensisijaisesti linjauksen ”Varmistetaan työvoiman saatavuus” kohta ”Valmistaudutaan ikärakenteen muutosten vaikutuksiin työmarkkinoilla”. 

Toteutus alkaa
           11.12.2000  
             päättyy         31.12.2002

Projektin toteutukseen tarvittavien henkilöresurssien määrä      59     htkk.
Projektin kustannukset ilman henkilökustannuksia
      174 000 mk. 

Projektin kokonaiskustannukset
      1 295 000 mk.
1.
Projektin määrittely

1.1
Johdanto, tausta ja projektin asiakas

Väestön ikääntyminen on Suomessa nopeampaa kuin missään muussa EU-maassa. Vuosina 1945-1950 syntyneet suuret ikäluokat saavuttavat vanhuuseläkeiän vuosina 2010-2015. Suurten ikäluokkien siirtyminen työelämän ulkopuolelle yleistyy kuitenkin jo kuluvalla vuosikymmenellä. Ikääntyneistä 85% on nimittäin eläkkeellä ennen 65 vuoden ikää, 60-vuotiaistakin 60 prosenttia. Tätä ennen eläkkeelle siirtymisen ohella työttömyys muodostaa keskeisen väylän työelämästä pois siirtymisessä; 59-vuotiaista  on eläkkeellä kolmannes ja työttöminä työnhakijoina neljännes. Vuosina 2000- 2005 suuret ikäluokat ovat kokonaisuudessaan ylittäneet 55 vuoden iän, minkä iän jälkeen työikäisten työllisyysaste on perinnäisesti alkanut nopeasti laskea. Samaan aikaan keskiset ikäluokat pienenevät. 

Suurten ikäluokkien siirtyminen yli 55-vuotisiin ikäluokkiin lisää eläke- ja työttömyysturvakustannuksia. Keskeisimmäksi ikääntymisen seuraukseksi tulee kuitenkin nousemaan taloudellisen kasvun ja hyvinvointiyhteiskunnan palvelujen edellyttämän riittävän työvoiman tarjonnan turvaaminen. Työvoiman tarjonnan riittävyyden kannalta olennaisin kysymys ei lisäksi muodostu vain tarjonnan määrästä sinänsä, vaan konkreettisesti työvoiman tarjonnan riittävyydestä toimialoittain, ammateittain, alueittain ja sukupuolen mukaan. 

Riittämättömät työvoimavarat muodostavat sinänsä esteen taloudelliselle kasvulle. Ne vaarantavat taloudellisen kasvun myös epäsuorasti, kun työvoimapulan siivittämä palkkainflaatio synnyttää häiriöitä talouteen. Uhkaava työvoimapula tosin edistää työvoiman tarjonnan kasvua, tuottavuuden kasvua ja työorganisaatioiden kehittymistä, mm. julkisen hallinnon uudelleen järjestelyjä. Nämä kehityspiirteet lieventävät työvoimapulan uhkaa. Toisaalta ne on otettava huomioon kehitettäessä keinoja työvoimapulan lieventämiseksi. Uhkaava työvoimapula voi johtaa myös siihen, että yritykset siirtävät tuotantoaan tai luovat uusia työpaikkojaan ulkomaille. Tämä kehitysmahdollisuus olisi maamme huoltotaseelle tuhoisa. 

Ongelman ratkaisun painopisteenä ovat ikääntyneisiin (55+ v.) kohdistuvat toimet, johtuuhan työpaikka-avausten määrästä kaksi kolmasosaa työvoiman poistumasta. Toisaalta työssä pysymistä tulisi parantaa, toisaalta ei-työllisten tehokasta työvoiman tarjontaa tulisi lisätä. Työvoimavarojen riittämättömyys aktualisoi myös muiden ikäluokkien tehokasta työvoiman tarjontaa lisäävät toimet. Työvoiman tarjonnan lisäämistä sekä tarjonnan ja kysynnän vastaavuutta parantavat toimet on ylipäänsä arvioitava.

Projektin ensisijainen asiakas on valtioneuvosto ja eduskunta, joiden politiikan linjausten valmistelemiseksi projekti työskentelee. Lisäksi asiakkaina ovat yritykset, työyhteisöt, eri alojen ja järjestöjen työnantajat, työntekijät ja työttömät sekä eri hallinnonalat. 

1.2 Tavoite 

Projektin tehtävänä on 

1.
pelkistää kokonaiskuva työvoimapulaongelmien laajuudesta, ajoittumisesta ja konkreettisesta kohdentumisesta eri toimialoille, ammattiryhmiin ja alueille

2.
selvittää strategiset politiikkavaihtoehdot kuluvalla vuosikymmenellä sekä arvioida toimien tarve ja mittaluokka työvoimapulaongelmien lieventämiseksi

3.
saada ilman toimenpiteitä uhkaava työvoimapulaongelma yleiseen tietoisuuteen, asianomaisten vastuuorganisaatioiden valmisteluun ja eri toimijoiden aktiivisten ratkaisutoimien kohteeksi. Tässä tarkoituksessa aktivoidaan yhteiskunnallista keskustelua sekä toimenpide-esitysten valmistelua eri hallinnonaloilla ja muilla asiaan vaikuttavilla tahoilla. Tähän pyritään läpi projektin koko toiminta-ajan.

Projektiryhmä nojautuu sille tuotettuihin kvantitatiivisiin ennusteisiin ja täydentää kvantitatiivisia arvioita käytännön asiantuntijoilta keräämillään tiedoilla. Projekti järjestää sarjan työseminaareja, joissa mm. asianomaisten alojen järjestöt ja viranomaiset ovat osallisina. Projektin tarkoituksena ei ole vain projektiraportin tuottaminen, vaan pyrkimyksenä on vaikuttaa asian ja sen ratkaisujen tarpeen omaksumiseen eri toimijatahojen piirissä. Erityinen huomio kiinnitetään viestinnällisiin kysymyksiin.

1.3 Rajaus ja liittymät

Työvoimavarojen riittävyyttä turvaavat toimet liittyvät työvoimapolitiikkaan, koulutuspolitiikkaan, eläkkeelle siirtymiseen, työelämässä jaksamiseen, aluepolitiikkaan, työtä säästäviin toimiin, sukupuolten segregaatioon ja maahanmuuttopolitiikkaan. Näillä aloilla on meneillään tai valmisteilla lukuisia toimia, joilla pyritään parantamaan tarvittavan työvoiman saatavuutta. Toimet ovat kuitenkin riittämättömiä ja eri toimien valmistelu on hajallaan. Niiden taustana ei yleensä ole näkemystä työvoiman riittävyysongelman mittaluokasta, millä on vaikutuksensa ehdotettavien ratkaisujen luonteeseen. Projekti eroaa edeltävistä toimista siten, että projektin lähtökohtana  on arvio työvoimavarojen riittävyydestä. Tältä pohjalta se laatii strategisen arvion toimien tarpeesta ja mittaluokasta työvoimapulaongelman lieventämiseksi.

Asian mittaluokkaa kuvaavat seuraavat toimet, joita eri hallinnon aloilla tulisi arvioida ja valmistella. Mahdolliset toimenpiteet koskevat esim. 

· ikääntyneiden työssä pysymisen edistämistä, niin työelämästä poistumisen väyliä (varhaiseläkkeet, ns. eläkeputki; vanhuuseläkkeellä työssä olon helpottaminen esim. ”konsultatiivisella työsuhteella” tai verotusratkaisuin) kuin työelämästä työntäviä tekijöitä (mm. työssä jaksaminen, työn rasittavuus; erityisesti kuntasektorilla) 

· eläkepolitiikkaa, varhaiseläkekkeitä mutta myös vanhuuseläkkeelle siirtymisen ajoitusta ja joustavoittamista

· työvoimapolitiikka, sen vaikuttavuuden parantamista (mm. ammatin vaihdon mahdollistavat toimet) 

· koulutuspolitiikka, erityisesti elinikäisen oppimisen tehostamista, nuorten opiskelun tiivistämistä, oppivelvollisuusiän aientamista 

· maahanmuuttopolitiikkaa (siirtolaisuuden lisäystarve ja lisäyksen edellyttämät perusratkaisut).

Projektilla on yhtymäkohtia Työvoima 2020-projektiin, joka tuottaa arviot työvoiman riittävyydestä.

Projekti liittyy Pohjoismaiden Neuvoston ”Työn tarjonta Pohjolassa” ohjelmaan ja sen konkretisointiin, OECD:n ohjelmaan ”Maintaining Prosperity in an Ageing Society” sekä EU:n konkreettisiin projekteihin, erityisesti hankkeeseen ”A Community Immigration Policy”.

2. Projektiorganisaatio

2.1 Projektiryhmä ja muut projektiin osallistuvat henkilöt

a) projektiryhmä

Projektipäällikkö, neuvotteleva virkamies Matti Sihto (PO)

työmarkkinaneuvos Tuomo Alasoini (TO)

erikoissuunnittelija Meri-Sisko Eskola (PO)

suunnittelupäällikkö Jouko Könnölä (OPM)

ylitarkastaja Seppo Manninen (PO)

työmarkkinaneuvos Marja Merimaa (TO) 

finanssineuvos Rolf Myhrman (STM)

tutkimuspäällikkö Antti Romppanen (VATT)

työmarkkinaneuvos Heikki Räisänen (PO)

ylitarkastaja Kimmo Ruth (PO)

neuvotteleva virkamies Pekka Tiainen (PO)

johtava tutkija Eila Tuominen (ETK)

neuvotteleva virkamies Pentti Vesterinen (VM)

neuvotteleva virkamies Sinikka Wuolijoki  (VM)

suunnittelupäällikkö Reijo Vuorento (Kuntaliitto)

Projektisihteeri, toimialasihteeri Kaija Koski (PO).

b) muut projektiin osallistuvat henkilöt

Yhteydenpito eri alojen, mm. käytännön työelämän ja järjestöjen, asiantuntijoihin muodostaa keskeisen osan projektin toiminnasta. Tätä varten järjestetään teemoittain työseminaarien sarja. 

Kuva- ja tilastoaineistotuotannossa projektia avustaa suunnittelija Paula Sardar (PO).

Projektin etenemisestä raportoidaan työasiain neuvostolle ja työvoimapoliittiselle neuvottelukunnalle.

2.2 Projektin johtoryhmä ja valvoja

Johtoryhmän jäsenet: neuvotteleva virkamies, tuleva työministeriön kansliapäällikkö Markku Wallin (puheenjohtaja), johtaja Anssi Paasivirta, ylijohtaja Harri Skog  sekä OPM:n, STM:n ja VM:n  osastopäällikkötason tai vastaavat edustajat. Johtoryhmä kutsutaan koolle noin puolivuosittain. 

Projektin valvojana toimii johtaja Anssi Paasivirta.

3. Projektin toteutussuunnitelma

3.1 Toteutusvaiheet, projektin ositus ja tehtäväluettelo

Projekti jakautuu 3 vaiheeseen (etappiin), joiden keskeinen sisältö ja ajoitus on seuraava:

Etappi I (Kvantitatiivisen tausta-analyysin ja politiikkalinjausarvion valmistelu)

Olemassa olevien selvitysten ja ennusteiden perustalta Työvoima 2020-projekti laatii ja eräiltä osin Opetushallitukselta tilataan vuosilta 2000, 2005, 2010 ja 2015 arviot

· toimialoittaisesta työllisten määrästä ja ikärakenteesta

· ammattiryhmittäisestä työllisten määrästä, ikärakenteesta, poistumasta ja työvoimatarpeesta 

· em. tiedot sukupuolen mukaan ja alueittain

· arvio työvoiman ennakoidusta ja potentiaalisesta tarjonnasta sekä työvoiman riittävyydestä.
Arviot ovat valmiit vuoden 2000 loppuun mennessä.

Projektin ensi vaiheen tehtävänä on laatia olemassa olevan materiaalin pohjalta alustava kvantitatiivinen ja kvalitatiivinen pelkistys työvoimapulaongelmien luonteesta ja mittaluokasta. Kartoitetaan työvoiman riittävyyttä turvaavat, jo päätetyt tai valmisteilla olevat, toimet ja arvioidaan niiden merkitystä käytettävissä olevien työvoimatarvetietojen perustalta sekä laaditaan selvitys mahdollisista politiikkalinjauksista. Samaten valmistellaan suunnitelma käytännön asiantuntemustietämyksen välittämiseksi projektin käyttöön (mm. työseminaarien kautta). Lisäksi laaditaan suunnitelma arvioiden ja toimintalinjojen tunnetuksi tekemiseksi ja omaksumisen edistämiseksi eri hallinnon aloilla, organisaatioissa, järjestöissä ja yrityksissä. Etappi I valmistuu vuoden 2001 kesäkuussa.

Etappi II (Tausta-analyysin ja politiikkalinjausarvioiden viimeistely ja niiden käytäntöön viemisen edistäminen) 

Työvoima 2020 –projekti valmistelee kvantitatiivisen analyysin työvoiman tarpeesta ja riittävyydestä sekä työvoimapulaongelmien kohdentumisesta. Selvitykset valmistuvat vuoden 2001 loppuun mennessä. Projektiryhmä täydentää kvantitatiivisia arvioita käytännön asiantuntijoilta keräämillään tiedoilla. Nämä tiedot koskevat niin ongelmien luonnetta kuin niiden ratkaisutapojakin. Laaditaan tarkennettu pelkistys työvoimapulaongelmien laajuudesta ja kohdentumisesta sekä tarkennettu arvio  toimien tarpeesta ja mittaluokasta.

Projekti kokoaa kokemuksia eri tahoilla käynnistetyistä tai suunnitelluista toimenpiteistä, arvioi näiden merkitystä tehokkaan työvoiman tarjonnan lisäämiseksi, aktivoi yhteiskunnallista keskustelua sekä toimenpiteiden valmistelua. Tässä tarkoituksessa kehitetään yhteistyön menetelmiä, mm. järjestetään työseminaareja. Yhteiskuntapoliittisen keskustelun ja kehittämistoiminnan aktivoimiseksi kiinnitetään erityinen huomio viestinnällisiin kysymyksiin. 

Etappi II valmistuu kesäkuussa 2002.

Etappi III (Ohjelman käytäntöön viemisen avustaminen ja seuranta)

Konkreettisten toimenpiteiden, niiden mitoituksen ja rahoituksen, valmistelu eri hallinnon aloilla painottuu projektin ohjelmaraportin valmistumisen jälkeen. Projekti seuraa ja tukee hankkeiden etenemistä ja laatii asiasta seurantamuistion. 

Tämä projektin kolmas vaihe valmistuu vuoden 2002 loppuun mennessä ja tarjoaa perustan seuraavan hallitusohjelman valmistelulle.

Tehtävä/to​teutusvaihe
Tulos
Takaraja

(pvm)
Henkilö, tehtävätiimi
htkk tms.

Etappi I
- Kvantitatiivinen tausta-arvio, pelkistys työvoimapulaongelmien luonteesta ja mittaluokasta

- Kartoitus meneillään ja valmisteilla olevista toimista

-Alustavat politiikkalinjausarviot

- Suunnitelma kvantitatiivista aineistoa täydentävän tiedon keräämiseksi, toimintalinjojen tunnetuksi tekemiseksi ja omaksumisen edistämiseksi projektin ulkopuolella

- työseminaari tutkijoiden kanssa

- työseminaari tiedotusvälineiden kanssa
30.6.2001
Projektiryhmä

Sihto, Tiainen

Projektiryhmä

Projektiryhmän ulkopuoliset asian-

tuntijat ja laitokset
14
16
18

Etappi II
- Viimeistelty pelkistys työvoimapulaongelmien luonteesta ja mittaluokasta

- Raportti toimien tarpeesta ja mittaluokasta

- N. 8 työseminaaria

- Tiedotustilaisuus


30.6.2002
Projektiryhmä


27
29
31

Etappi III


- Esitysten valmistelua eri hallinnonaloilla

- Hankkeiden seuranta ja tukeminen

- Seurantamuistio

- N. 2-3 työseminaaria


31.12.2002


Projektiryhmä


9


11


13

3.2 Aikataulu 

Kuvattu edellä



3.3
Resurssisuunnitelma 

TM: Projektipäällikkö 17 (5+9+3) kk, Tiainen 3kk, Räisänen 3kk, Manninen 3kk, Ruth 3kk, Eskola 3kk, Alasoini 2kk, Merimaa 2kk, muut jäsenet (VATT, Kuntaliitto ,VM(2), STM, OPM, ETK) 14kk, siht. Koski 8kk, Sardar 1 kk, yhteensä 59 htkk.

3.4. Riskien kartoitus

- projektiryhmän jäsenet ovat useiden muidenkin projektien avainhenkilöitä, mikä saattaa vaikeuttaa

  ajankäyttöä projektiin,

- tarvittavien tietojen saanti; projekti ei tee tausta-analyyseja

- eri yhteistyötahojen hyväksyntä ja sitouttaminen



4. Projektin kustannusarvio

Opetushallitukselta tilattava alustava ammattiryhmittäinen työvoimatarve-ennuste 25 000mk, erilliset tilastoselvitykset 10 000mk, 13 työseminaariin 69 000mk, projektiryhmän omiin normaaleihin kokouksiin 13 000mk sekä yhteen kahden päivän työkokoukseen 7 000mk.  Muihin kustannuksiin, kuten johtoryhmän toimintamenoihin, sidosryhmäyhteistyöhön, asiantuntijapalkkioihin ja julkaisuihin (kirjallisuuden hankinta ja julkaisujen painatuskustannukset) varataan           50 000mk. 

5. Projektin ohjaussuunnitelma

5.1 Raportointi

Projektista raportoidaan toimenpidekokonaisuuksittain johtoryhmälle. Valvojalle raportoidaan säännöllisesti hänen määräämällään tavalla. Projektin etenemistä käsitellään toimenpidekokonaisuuksittain ministeriön kabinetissa ja PO:n johtoryhmässä. 

5.2 Ohjaus ja valvonta

Projektia ohjaa sen johtoryhmä.

Projektin valvojana on strategiatiimin johtaja.

5.3 Dokumentointi

Projektin valmistelussa syntyneet asiakirjat arkistoidaan sekä sähköisesti internetiin että paperimuodossa. 

Johtoryhmän sihteerinä toimii projektipäällikkö.

Huolehditaan siitä, että muodostetut dokumentit ovat sosiaalipoliittisen ministerivaliokunnan, työasiain neuvoston, työvoimapoliittisen neuvottelukunnan sekä hallitusohjelman toteutuksen seurannasta, hallituksen kertomusten valmistelusta yms. vastaavien saatavissa. 

5.4 Tiedotussuunnitelma

Projekti liitetään valtioneuvoston hankerekisteriin. 

Projektin kuluessa  tuotetaan yhteiskunnan eri toimijatahoille suunnattua tietotuksellista aineistoa. Muiden hallinnonalojen tiedotuksesta vastaavat asianomaiset ministeriöt. 

Tutkimus- ja analyysipainotteisen työseminaarin raportit julkistetaan Työpoliittisessa aikakauskirjassa.

Projektin raportit julkistetaan internetissä, painetussa  muodossa ja työhallinnon TiimiFoorumilla.

5.5 Laatu

Keskeisin laatutekijä on projektiryhmän ja muiden työhön osallistuvien osaaminen ja ammattitaito projektin toimialaan kuuluvissa kysymyksissä.

Hankkeiden valmistelun keskittyminen vaikuttavuudeltaan riittävän merkittäviin asioihin edellyttää kiinteää yhteistyötä ja analysointia valvojan, projektin johtoryhmän ja siinä edustettuna olevien tahojen, ministeriön TO:n sekä sidosryhmien kanssa.   

Projekti käsittelee usean ministeriön, yksikön ja projektin alaan kuuluvia tai niitä sivuavia asioita, jotka ovat sekä työ-, sosiaali- että talouspoliittisesti mutkikkaita. Päällekkäisen työskentelyn välttämiseksi työn jäsentämiseen ja tiedonkulkuun kiinnitetään erityistä huomiota. Tämän turvaamiseksi projektipäällikön tulee olla projektin henkilöstön ja yhteistyötahojen tavoitettavissa.
