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Hallituksen esitys lukiolaiksi ja laiksi ylioppilastutkinnon järjestämisestä annetun lain muuttamisesta
Lausunnon keskeinen sisältö
· Lain tarkoitusta koskevassa pykälässä tulisi huomioida, että osa lukion suorittaneista jatkaa opintojaan ammatillisessa koulutuksessa.  

· Lukioiden yhteistyötä on tarpeen vahvistaa sekä korkeakoulutukseen suuntaan että toisen asteen sisällä. Lukioilla ja ammatillisilla oppilaitoksilla on yhteinen tehtävä vastata koko ikäluokan kouluttamisesta.
· Opiskelijoiden työelämään liittyvää osaamista on tarpeen vahvistaa myös opetussuunnitelmissa. Opiskelijat tarvitsevat jatko-opintoja koskevien valintojensa tueksi monipuolisesti tietoa työelämän eri toimialoista ja ammateista sekä niihin johtavista koulutuspoluista.
· Opiskelijoiden oikeus henkilökohtaiseen ohjaukseen ja tarvittaessa erityisopetukseen on tarpeen vahvistaa. Henkilökohtaisella opiskelusuunnitelmalla tulee olla selkeä ohjauksellinen tavoite ja opiskelijalle on taattava riittävä tuki suunnitelman laatimiseen.

Lukiolaki uudistetaan vaiheessa, jossa ammatillisen koulutuksen reformi on edennyt toimeenpanovaiheeseen ja korkeakoulujen opiskelijavalintoja uudistetaan painottamaan ylioppilastutkinnon merkitystä hakeutumisvaiheessa. Lukiokoulutuksen on pysyttävä kehityksessä mukana ja siksi STTK pitää lukiolain uudistamista tarpeellisena. Lukion haasteet kumpuavat erityisesti pedagogiikan ja toimintatapojen uudistamisesta, sillä lukiokoulutukseen ei ole kohdistettu ammatillisen koulutuksen tavoin mittavia rahoitusleikkauksia.

Opetuksen järjestäminen ja yhteistyö

STTK katsoo, että lukiouudistuksen tavoitteet edistää laajojen opintojaksojen ja oppiainerajat ylittävien opintojen järjestämistä ovat kannatettavia. Laaja-alaisen osaamisen kehittyminen jo opintojen aikana palvelee myös jatko-opintoja ja myöhemmin työelämää. Esitys lukioiden velvoitteesta järjestää osa opetuksesta yhteistyössä yhden tai useamman korkeakoulun kanssa on niin ikään kannatettava ja sen tulisi tähdätä sujuvampiin siirtymiin jatko-opintoihin. STTK kuitenkin pitää yhtä lailla tärkeänä tiivistää yhteistyötä toisen asteen koulutuksen toimijoiden kesken. Lukioilla ja ammatillisilla oppilaitoksilla on yhteinen tehtävä vastata siitä, että koko ikäluokka suorittaisi vähintään toisen asteen tutkinnon. Erilaiset lukio-opintoja ja ammatillisia opintoja yhdistävät mallit antavat opiskelijalle vahvan pohjan työelämään ja jatko-opintoihin. Vaikka valtaosa lukion käyneistä jatkaakin opintojaan korkeakoulussa, siirtyy osa suoraan työelämään tai jatkaa opintojaan ammatillisessa koulutuksessa. 

Oppimisen tuki ja ohjaus

Korkeakoulujen opiskelijavalintojen uudistumisen myötä lukiolaiset joutuvat tekemään jatko-opintoja koskevia valintojaan nykyistä aiemmin. Sujuvien siirtymien kannalta on erittäin tärkeää, että opiskelijoiden oikeutta saada henkilökohtaista ohjausta ja erityisopetusta vahvistetaan. STTK katsoo, että henkilökohtaisella opintosuunnitelmalla tulisi olla selkeä ohjauksellinen tavoite, ja on tärkeää että opiskelija saa tarvitsemansa tuen suunnitelman laatimiseen. Lisäksi on tärkeää vahvistaa opiskelijoiden työelämään liittyvää osaamista. Opiskelijat tarvitsevat valintojensa tueksi monipuolisesti tietoa työelämän eri toimialoista ja ammateista sekä niihin johtavista koulutuspoluista. Tätä osaamista tulisi vahvistaa myös lukion opetussuunnitelman perusteissa.

Oppimäärän sisältö ja osaamisen tunnistaminen

Aiemmin tai muualla hankitun osaamisen tunnistamisesta ja tunnustamisesta on tärkeää säätää lailla. Se on askel kohti avoimempaa ja opiskelijalähtöisempää lukiokoulutusta, jossa huomioidaan kunkin yksilölliset osaamisen ja ohjauksen tarpeet. Samaa tavoitetta edistää lukiodiplomeja koskevan säätelyn vahvistaminen. Opiskelijalle kertyneen erityisen osaamisen tai harrastuneisuuden tekeminen näkyväksi on merkittävää myös työelämän ja jatko-opintojen kannalta.

Opiskelijoilta perittävät maksut

Opiskelijan oikeudesta maksuttomaan opetukseen ja ohjaukseen on tärkeää säätää lailla. Opiskelijalta perittävät maksut eivät saa muodostua esteeksi opiskeluun hakeutumiseen tai opintojen loppuun saattamiseen. 

Ylioppilastutkinnon kokeet

STTK pitää kannatettavana esitystä, jossa luovuttaisiin ylioppilastutkinnon kokeiden uusimista koskevista rajoituksista. Korkeakoulujen opiskelijavalintauudistus kasvattaa ylioppilastutkinnon merkitystä jatko-opintoihin hakeutumisessa merkittävästi. Rajoituksista luopumisella on kuitenkin vaikutuksia ylioppilastutkintolautakunnan työmäärään ja tämä tulisi huomioida esityksen taloudellisissa vaikutuksissa. 
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