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Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian lausunto
Opetus- ja kulttuuriministeriö pyytää lausuntoa 24.1.2018 päivätystä luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle lukiolaiksi ja laiksi ylioppilastutkinnon järjestämisestä annetun lain muuttamisesta. Lausunto on pyydetty toimittamaan viimeistään 7.3.2018 osoitteeseen kirjaamo@minedu.fi sekä Word-muodossa osoitteeseen lukiouudistus@minedu.fi. 

Maan hallitus päätti puolivälitarkastelunsa yhteydessä 4/2017 käynnistää lukiokoulutuksen uudistuksen. Uudistuksen tavoitteeksi esitettiin hallituksen päivitetyn toimintasuunnitelman mukaan lisätä lukiokoulutuksen vetovoimaa yleissivistävänä, korkeakouluihin jatko-opintokelpoisuuden antavana koulutusmuotona, vahvistaa koulutuksen laatua ja oppimistuloksia sekä sujuvoittaa siirtymistä toisen asteen opinnoista korkea-asteelle. Lähtökohtaisesti tavoitteen saavuttamisen nähtiin keskeisinä keinoina edellyttävän nykyistä yksilöllisempiä ja joustavampia opintopolkuja, niihin liittyvää ohjausta ja tukea, oppiainerajat ylittäviä opintoja sekä korkeakouluyhteistyötä.
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradia pitää erittäin tärkeänä sitä, että lukiokoulutuksen lainsäädännön kokonaisuudistusta tehdään edellisen lainsäädäntövaiheen ajoittuessa parinkymmenen vuoden taakse 1990-luvun loppuun.
Lukiokoulutuksen vetovoiman näkökulmasta 2000-luku on ollut haasteellista aikaa. Vuosituhannen alussa peruskoulun päättävistä 54,3 % jatkoi opiskelua lukiokoulutuksessa. Seuranneet kymmenen vuotta muuttivat tilannetta merkittävästi. 2007-2013 vain noin puolet – alhaisimmillaan 49,6 % vuonna 2011 – jatkoi lukiokoulutukseen. Toisaalta viime vuosina osuus on jälleen kasvanut ja oli 52,7 % vuonna 2016. 
Korkeakoululainsäädännössä ja viimeisessä vaiheessa ammatillisen toisen asteen koulutuksen lainsäädännössä on tapahtunut merkittäviä ja vaikuttavia muutoksia koulutuksen toimintaympäristön ja maailman muuttumisen vuoksi. Siksi lukiouudistuskin on välttämätön.
Sinänsä on valitettavaa, että toisen asteen koulutuksen lainsäädäntöä ei ole voitu valmistella samanaikaisesti vaikka koulutuksen asiakkaat ovat paljolti sama ryhmä ja lainsäädännöissä on pakostakin paljon samankaltaisuuksia. Lakiuudistuksen prosessissa on kylläkin hyödynnetty ammatillisen koulutuksen reformin valmistelun hyviä käytänteitä erityisesti toimijoiden osallistamisessa.
Lainsäädännön valmistelua varten opetus- ja kulttuuriministeriöön on koottu erillinen valmisteluyksikkö ja prosessille laaja-alainen seurantaryhmä. Osallistamisen tueksi on järjestetty Uusi lukio -kiertue. Lukiouudistuksen prosessissa etenemistavaksi on valikoitunut eräänlainen evolutionäärinen malli, pyrkimys edistää hallitusohjelman, resurssien, aikataulun ja edunvalvontatahojen muodostamien todennäköisten reunaehtojen mahdollistamia positiivisia asioita lukiokoulutuksen uudistamiseksi. Samalla joitain oleellisia asioita kuten rahoituksen taso ja mallintaminen on jätetty käsittelemättä. 
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta lukiouudistus on toteutettu kuuntelevana ja osallistavana prosessina, johon on ollut mahdollista antaa syötteitä ja osallistua työstöön.
Valittu pienten askeleiden politiikka, vaikkakin alentaa uudistuksen kunnianhimon tasoa ja jättää rahoituksen kaltaisia keskeisiä asioita huomiotta, on pelkästään aikataulunkin vuoksi ollut perusteltua.
Lukiouudistuksen esitetyt asiat ovat yleisesti todettuna kannatettavia ja vievät lukiokoulutusta tähän päivää ja oikeaan suuntaan.

Ehdotetulla lailla uudistettaisiin lukiokoulutuksen rakennetta. Tavoitteena on edistää nykyistä laajempien opintojaksojen ja oppiainerajat ylittävien opintojen järjestämistä ja opiskelijoiden laaja-alaisen osaamisen kehittymistä lukio-opintojen aikana.
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta tämä on tärkeä tavoite. Lukiokoulutuksessa ja sen opintojen järjestämisessä on syytä vahvistaa laajempia opintojaksoja ja oppiainerajojen ylittämistä. Laaja-alainen osaaminen on sekä korkeakouluopintojen että työelämän kuten myös ilmiöiden ymmärtämisen ja kontekstualisoinnin (iso kuva) kannalta tärkeä asia ja vastakkainen tavoite tiedon siiloutumiselle, yhteiskunnallisille ”kuplille” ja sirpaloitumiselle.   

Lukiokoulutus olisi edelleen kolmivuotinen koulutus, jota järjestettäisiin erikseen nuorille ja aikuisille tarkoitettuina oppimäärinä.
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta tässä ei sinänsä ole muutosta nykytilaan ja nuorten ja aikuisten kategorinen erottaminen ei välttämättä kaikissa tapauksissa ole absoluuttisen hyvä lähtökohta. 
Oppimäärien ja niihin kuuluvien opintojen mitoituksen perusteena käytettäisiin opintopisteitä. Nuorten oppimäärä olisi laajuudeltaan 150 opintopistettä ja aikuisten 90 opintopistettä.

Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta siirtyminen kursseista opintopisteisiin on perusteltua, koska se voi tukea laaja-alaisuuden tavoitetta ja antaa yhteismitallisuutta muussa koulutuksessa käytettäviin opintopisteisiin ja osaamispisteisiin. Opintopisteuudistus ei kuitenkaan saisi johtaa mekaaniseen ”valuutanvaihtoon”, jossa kurssit muunnetaan suoraan opintopisteiksi ilman pedagogista suunnittelua esimerkiksi laaja-alaistamisen ja ainerajojen haastamisen näkökulmasta. 

Opintojen rakenteesta ja laajuuksista säädettäisiin valtioneuvoston asetuksella. Oppiaineita ja niihin kuuluvien opintojen määrää tai pakollisuutta ei ole tarkoitus muuttaa nykytilaan nähden, mutta koulutuksen järjestäjä päättäisi pääosin minkä laajuisina opintojaksoina opinnot järjestetään.
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta on tärkeää ja kannatettavaa, että koulutuksen järjestäjä voisi pääosin päättää opintojaksojen laajuudesta. Tämä antaa hyviä lähtökohtia lukioiden profilointiin (esimerkiksi erityisiä koulutustehtäviä nykyistä enemmän hyödyntäen) ja pedagogiseen uudistamiseen sekä koulutustoimijoiden yhteistyöhön.
Oppiaineiden määrään ja pakollisuuteen uudistuksessa ei kajota ja tällä lienee varmistettu uudistuksen läpimenoa. Kriittisessä mielessä pakollisuudesta ja aineista olisi kuitenkin voitava keskustella muuttuvan ja dynaamisen yleissivistyksen nimissä.
Ehdotetun lain tavoitteena on edistää lukiolaisten hyvinvointia, tukea opiskelijoita heidän opinnoissaan sekä sujuvoittaa siirtymistä jatko-opintoihin. Opiskelijalla olisi oikeus saada säännöllisesti tarpeidensa mukaista henkilökohtaista ja muuta opintojen ja jatko-opintoihin hakeutumiseen liittyvää ohjausta.
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta lukiolaisten hyvinvoinnin tukeminen on tärkeä asia, kun tutkimusten valossa tiedetään lukiokoulutus nykyisellään varsin kuormittavaksi; erityisten nuorten naisten on todettu kärsivän uupumuksesta.
Sujuva siirtyminen jatko-opintoihin on tärkeä tavoite, kun nykyisellään vain vajaa kolmannes keväällä valmistuvista jatkaa syksyllä koulutuksessa. Tämä on sekä järjestelmän toimimattomuutta että mahdollinen lisäkuormituksen aiheuttaja jatko-opiskelun lykkääntyessä.
Henkilökohtaisessa ohjauksessa on ammatillisen koulutuksen reformin kaltaisia lähtökohtia. Jatko-opintoihin ohjaamisessa on otettava huomioon myös se, että suinkaan kaikki lukiosta valmistuneet eivät sijoitu korkea-asteelle. Vaihtoehto voi olla myös ammatillinen koulutus esimerkiksi oppisopimustoteutuksena tai koulutuksella tuettu yrittäjyys.
Ohjauksen lisäys luo paineita rahoituksen tason tarkasteluun, jossa jo nyt todellista kustannuksista rahoitetaan vos-yksikköhinnoilla ainoastaan 85-90 prosenttia.
Ohjausta annettaisiin myös opiskelijoille, joiden opiskeluoikeus on päättymässä tai jotka ovat eroamassa, sekä henkilöille, jotka lukiokoulutuksen oppimäärän suorittamisen jälkeen eivät ole saaneet jatko-opiskelupaikkaa.
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta ohjauksen laventaminen esitetyllä tavalla todennäköisesti lisäisi positiivisten opintopolkujen löytymistä ja ehkäisisi hyvin toimiessaan syrjäytymistä. Kuitenkin on selkeästi rajattava ja suhteutettava muihin palveluntarjoajiin erityisesti oppimäärän suorittaneiden mutta ilman jatko-opiskelupaikkaa jääneiden ohjaus.

Kysymyksessä on lisätehtävä, joka on resursoitava ottaen huomioon jo nykyisen rahoituksen riittämättömyys. Esityksen vaikutusten arviossa (s. 32-34) on arvioitu lakiuudistuksen taloudellisia vaikutuksia, joiden nähdään lisäävän lain voimaan tullessa vuosittaisia kustannuksia noin 10-15 miljoonaa euroa vuodessa. Arvio vaikuttaa varovaiselta, mutta ilmeistä on, että koulutuksen järjestäjien yhdenvertaisen kohtelun ja rahoitustason todellisen noston näkökulmasta yksikköhintoja on pystyttävä korottamaan.
Ehdotetussa laissa säädettäisiin oppimisen tuesta lukiokoulutuksessa. Opiskelijalla, jolla on oppimisvaikeuksien vuoksi vaikeuksia suoriutua opinnoistaan, olisi oikeus saada erityisopetusta ja muuta oppimisen tukea. Henkilökohtaisen opintosuunnitelman laatimisesta säädettäisiin laissa.
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta on tärkeää kiinnittää huomiota oppimisen tukeen lukiokoulutuksessa ja erityisopetuksen tarve on olemassa. Tämä voi edesauttaa myös aliedustettuja ryhmiä lisäämään osuuttaan lukiokoulutuksessa.
Henkilökohtaistaminen tukee opinnoissa etenemistä ja jatkon selkiintymistä ja on rinnasteinen ammatillisen koulutuksen reformin toteutukseen. Henkilökohtaistamisen rinnalla on kuitenkin huolehdittava siitä, että työelämän kaipaaman tiimityöskentelyn ja hyvinvointia lisäävän ryhmäytymisen lähtökohtia ei kadoteta.
Ohjaamisen ja henkilökohtaistamisen lisävaateet luovat painetta sekä rahoituksen tasoon että rahoitusmallin kehittämiseen. Mallin tulisi kannustaa ja ohjata painopisteitä tukevaan toimintaan (hyvinvointi, jatko-opintoihin siirtyminen, läpäisy, palautteet jne.)

Ehdotetussa laissa vahvistettaisiin lisäksi lukiokoulutuksen järjestäjien yhteistyövelvoitteita erityisesti lukioiden ja korkeakoulujen välisen yhteistyön osalta. Osa lukiokoulutuksen oppimäärän opinnoista olisi järjestettävä yhteistyössä yhden tai useamman korkeakoulun kanssa. Opetus olisi lisäksi järjestettävä siten, että opiskelijalla on mahdollisuus kehittää kansainvälistä osaamistaan.
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta yhteistyövelvoite on kannatettava, kun pitää mielessä, että lukiokoulutuksen tärkeä, katsontakannasta hiukan riippuen tärkein tehtävä on valmistaa korkeakouluihin.
Lukioiden välisellä yhteistyöllä puolestaan voitaisiin sekä lisätä tarjontaa että alentaa koulutuksen kustannuksia.
Silti on tärkeää pitää esillä myös toisen asteen yhteistyö, koska ammatillisen ja lukiokoulutuksen järjestämisestä voidaan helposti löytää ilmeisiä synergioita (tilat, opetusresurssit sekä lähes kaikki tuki- ja hallintopalvelut), ja lisäksi suuri osa lukioista valmistuneista löytää jatko-opintomahdollisuuden ammatillisesta koulutuksesta. Ei pidä myöskään unohtaa yhdistelmätutkintojen mahdollisuuksia, jotka vahvistavat ohjaksen ja henkilökohtaistamisen paletteja.

Lisäksi muutettaisiin ylioppilastutkinnon järjestämisestä annettua lakia. Ylioppilastutkinnon kokeiden uusimiskertoja koskevista rajoituksista luovuttaisiin ja koulutuksen järjestäjälle säädettäisiin velvollisuus järjestää kokeet myös uusijoille ja tutkinnon täydentäjille. Voimassa olevaan lukiolakiin sisältyvät ylioppilastutkintoa ja ylioppilastutkintolautakuntaa koskevat säännökset siirrettäisiin ylioppilastutkinnon järjestämisestä annettuun lakiin.
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta ylioppilastutkinnon uusimiskertojen vapauttaminen on perusteltua. Tämä todennäköisesti vähentäisi lukiokoulutuksen kuormittavuutta.
Puitteet uusimiselle olisi kuitenkin luotava harkiten; koetta ei esimerkiksi tarvitse uusia kotilukiossa vaan tähän olisi kehittävä saavutettava mutta kustannustehokas malli. Uusimiskäytäntöjen tarkastelu luo osaltaan painetta kirjoitusten aidolle ajasta ja paikasta riippumattomalle digitalisaatiolle. Rahoitukseen on jälleen kiinnitettävä huomiota.
Ehdotetut lait ovat tarkoitetut tulemaan voimaan 1 päivänä elokuuta 2019. Lukiokoulutuksen opetussuunnitelman perusteet uudistettaisiin vuosien 2019—2020 aikana ja niiden mukaan laaditut opetussuunnitelmat otettaisiin käyttöön syksyllä 2021 alkavasta lukiokoulutuksesta lukien.
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradian näkökulmasta esitetty aikataulu on kiitettävän ripeä, mutta mahdollinen.

Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradia haluaa vielä kiinnittää huomiota seuraaviin asioihin:

- Uudistuksessa ei oteta kantaa rahoitukseen, mutta jatkouudistuksessa on välttämätöntä tarkastella rahoituksen jo nykyisellään riittämätön taso ja myös rahoitusmalli sellaiseksi, että se ohjaa ja kannustaa haluttuun suuntaan. Esillä ollut lisärahoitus on marginaalinen. 
- Kun näyttää siltä, että ylioppilaskirjoituksista halutaan pitää kiinni ja niiden merkitystä korostaa, paine ylioppialaskirjoitusten kehittämiseen kasvaa: laaja-alaisuus, osaamisen ei (ulkoa)opitun testaaminen, soveltaminen, tiedonhankinnan ja käsittelyn taidot, ajasta ja paikasta riippumaton digitalisaatio.

- Laissa olisi ehdottomasti mahdollistettava englanninkielinen lukiotutkinto. Sille on tarve sekä Suomessa oleville, englanniksi opiskeleville peruskoulun jälkeen, että koulutusviennissä, jossa muutoin on raivattu tutkintoviennin esteitä. Tarve on todellinen esimerkiksi Jyväskylän yliopiston, Jyväskylän ammattikorkeakoulun ja Gradian omistamassa koulutusvientiyrityksessä (EduCluster Finland Ltd), jonka olisi voitava liittää jo toteutuksessa oleviin koulukonsepteihinsa suomalaisen pedagogiikan mukainen lukiokoulutus.
- Ohjaamisen, oppisen tuen ja henkilökohtaistamisen kehittämisen lisäksi ja rinnalla pitäisi vahvasti kiinnittää huomiota arvioinnin kehittämiseen (ml. kirjoitukset) uuden pedagogiikan ja toimintakulttuurin vahvistamiseksi.

- Osaamisen tunnistaminen erityisesti kielissä ja matematiikassa mutta muutoinkin soveltuvissa aineissa pitäisi ottaa käyttöön.
- Lainsäätäjästä riippumatta myös työmarkkinajärjestöjen pitäisi tukea lukiouudistusta työehtosopimusten modernisoimiseksi (minimissään vuosityöaikamalli).
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä järjestää lukiokoulutusta noin 2500 opiskelijalle Jyväskylässä toimivissa Gradia-lukioissa (Jyväskylän Lyseon lukio, Schildtin lukio ja Jyväskylän aikuislukio).
Jyväskylän koulutuskuntayhtymän hallitus on 23.2.2018 § 22 evästänyt lukiouudistuksesta lausumista.

Jyväskylässä 5.3.2018
Vesa Saarikoski
kuntayhtymän johtaja
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä Gradia

LAUSUNNON KESKEINEN SISÄLTÖ
Jyväskylän koulutuskuntayhtymä pitää tärkeänä lukiouudistuksen toteuttamista. Lukiouudistuksen esitetyt asiat ovat yleisesti todettuna kannatettavia ja vievät lukiokoulutusta oikeaan suuntaan.
Nykyistä laajempien opintojaksojen kehittäminen ja oppiainerajojen ylittäminen laaja-alaisen osaamisen kehittämiseksi ovat tärkeitä tavoitteita, joita siirtyminen opintopistemitoitukseen tukee. 
On kannatettavaa, että koulutuksen järjestäjä voisi pääosin päättää opintojaksojen laajuudesta. Tämä tukee lukioiden profilointia ja pedagogista uudistamista sekä koulutustoimijoiden yhteistyötä.
Ohjauksen laventaminen lisäisi opintopolkujen ja jatkopolkujen löytymistä ja ehkäisisi syrjäytymistä. Ilman jatko-opiskelupaikkaa jääneiden ohjauksen mitoitus ja työnjako on sovittava selvästi.
Erityisopetuksen tarve lukiokoulutuksessa on olemassa. Tämä voi edesauttaa myös aliedustettuja ryhmiä lisäämään osuuttaan lukiokoulutuksessa. 
Henkilökohtaistaminen tukee opinnoissa etenemistä ja jatkon selkiintymistä. Työelämän kaipaaman tiimityöskentelyn ja hyvinvointia lisäävän ryhmäytymisen lähtökohtia ei saa kadottaa.
Yhteistyövelvoite korkeakoulujen kanssa on kannatettava. Lukioiden välisellä yhteistyöllä voitaisiin lisätä tarjontaa ja alentaa koulutuksen kustannuksia. Toisen asteen yhteistyö ammatillisen ja lukiokoulutuksen kesken on myös tärkeää asiakasryhmän ollessa sama ja synergioiden ilmeiset.

Uusimiskertojen vapauttaminen on perusteltua, mutta käytänteet on tehtävä kustannustehokkaiksi.

Ohjaamisen, oppisen tuen ja henkilökohtaistamisen rinnalla pitää kiinnittää huomiota opiskelunaikaisen arvioinnin kehittämiseen uusiintuvan pedagogiikan ja toimintakulttuurin vahvistamiseksi.
Osaamisen tunnistaminen erityisesti kielissä ja matematiikassa mutta muutoinkin soveltuvissa aineissa pitäisi ottaa käyttöön.

Laissa olisi ehdottomasti mahdollistettava englanninkielinen lukiotutkinto.
Uudistuksessa ei oteta kantaa rahoitukseen, mutta jatkouudistuksessa on välttämätöntä tarkastella rahoituksen jo nykyisellään riittämätön taso ja myös rahoitusmalli kannustavaksi ja ohjaavaksi.

Ylioppilaskirjoitusten merkityksen korostuminen lisää painetta niiden kehittämiseen laaja-alaista osaamista, tiedon hallintaa ja soveltamista tukeviksi sekä digitaalisuuden loppuun saakka hyödyntäviksi.
Lainsäätäjän toimivallan ulkopuolella työmarkkinajärjestöjä pitäisi kannustaa työehtosopimusten modernisointiin (minimissään vuosityöaikamalli).
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