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LAUSUNTO SUUNTAVIIVAT PITKÄN KORKOTUKIMALLIN KEHITTÄMISESTÄ
Varsinais-Suomen Asumisoikeus Oy:n (jälj. Vaso) yhteistyöelimen Yten puolesta esitämme kiitoksemme ympäristöministeriölle tilaisuudesta saada lausua suuntaviivat pitkän korkotukimallin kehittämisestä, mikä täydentää hallituksen esitysluonnosta uudeksi asumisoikeuslaiksi.
Esitämme lausuntonamme seuraavaa:

1. Etupainotteisempi lainanlyhennysohjelma
Etupainotteisempi lainanlyhennysohjelma ja lyhennysten jaksottaminen elinkaaren mukaisesti siten, että ne ovat oikeassa suhteessa rakennuksen tuleviin korjauksiin, on kannatettava.


2. Uusi indeksisidonnainen korkotukilaina
Indeksisidottu annuiteettilaina on kannatettava.

3. Yksi korkotukilaina rakentamiseen ja perusparantamiseen
Kannatettava ehdotus. Vuosimaksuun perustuvat aravalainat tulee voida ehdotuksen mukaisesti konvertoida korkotulilainoiksi.
4. Kannustavammat korkotukilainojen tukiehdot
Omavastuukoron tulee asumisoikeustaloissa olla sama kuin vuokrataloissa ja nykyistä omavastuukorkoa huomattavasti matalampi. Korkotukea tulee voida maksaa koko laina-ajalta. 
5. Asuntojen korjaamisen tukeminen

Ei tueta kehittämisehdotusta peruskorjausmaksusta (asumisoikeusmaksun lisämaksusta), koska se asettaisi asumisoikeusasuntojen tarvitsijat eriarvoiseen asemaan. Kaikilla ei ole maksukykyä, jolloin kynnys asumisoikeusasuntoihin muodostuisi nykyistä korkeammaksi. 
6. Asuntojen käyttötarkoituksen muuttaminen

Ei tueta vajaakäytössä olevien asumisoikeustalojen muuttamista valtion tukemaksi vuokrataloiksi, koska se romuttaisi asumisoikeusjärjestelmän.
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7. Korkotukimallien vertailua
Yhteenvetona toteamme, että kannatamme uutta indeksiannuiteettiin perustuvaa korkotukilainaa, koska se takaisi mielestämme tasaisemman asumiskustannusten kehittymisen.
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