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Ympäristöministeriölle

ASIA:
LAUSUNTO SUUNTAVIIVOISTA PITKÄN KORKOTUKIMALLIN KEHITTÄMISEEN
VIITE:
LAUSUNTOPYYNTÖ 23.2.2017 Dnro YM007:00/2017 ja YM1/600/2017
Vuokralaiset ry kiittää mahdollisuudesta lausua pitkän korkotukimallin kehittämisen suuntaviivoista.

Yleistä:

Vuokralaiset ry on toistuvasti ja pitkäjänteisesti vaatinut koko aravalainoitusjärjestelmän uusimista. Nyt tekeillä oleva pitkän korkotukilainsäädännön kehittäminen ei vastaa toivettamme kokonaisuudistuksesta.
Esitetyt suuntaviivat ovat kuitenkin asukaspuolen näkemyksen mukaan askel oikeaan ja selkeämpään suuntaan.
Suuntaviivojen laatimisessa näkyy edelleen valtion ja tuottajien välinen ristiveto tuen kiinnostavuuden kannalta. Kehittämistyössä ei ole parannuksia nykyisen järjestelmän suurimpaan ongelmaan: valtion tukeman ajan ja kohteen rajoitusten väliseen suhteeseen. Korkotuki lakkaa huomattavasti rajoitusaikoja aikaisemmin.
Esityksen lähtökohtana tuntuu olevan valtion talouden riskinhallinta. Asukaspuoli, joka on järjestelmän ainoa maksaja (vuokralainen/asumisoikeudenhaltija) ja toimija jäävät riskinkantajiksi. Valtion taholta esityksestä unohtuu, että vuokratalojen rakentaminen on investointi sekä suomalaiseen työllisyyteen että kiinteistövarallisuuden kasvuun.

Korkotukijärjestelmän lähtökohtana on tarjota kohtuuhintaisia asuntoja pieni- ja keskituloisille kotitalouksille. Tuottajilta on edellytetty tuen oikeaa kohdentumista (asukasvalinta).
Näkemyksemme mukaan korkotukijärjestelmän tulisi olla myös vuokra- tai asumisoikeustalojen rakennuttajia houkutteleva, jotta halukkuus tuottaa korkotukiasuntoja kasvaisi jälleen.
Korkotukijärjestelmän monimutkaisuus ja heikot ehdot ovat este tuotantomäärien kasvamiselle. Oman pääoman tuotontuloutuksen pienentyessä 8:sta prosentista 4:n prosenttiin, vähensi tuottajien kiinnostusta vuokratalojen rakentamiseen. 

Uusille toimijoille valtion tukeman vuokratalon rakentaminen on lisäksi hallinnollisesti vaikeaa.
Pitkän korkotukimallin ehdot pitää olla myös tuottajia kiinnostavia, jotta tuotantolukumäärät saadaan riittäväksi edes tulevaisuudessa. Nyt ei näin ole vaan lyhyt korkotukimalli kiinnostaa toimijoita – paitsi kunnallisia vuokrataloyhtiötä – enemmän.

Lainoituksesta
Lainoitusjärjestelmän kehittämisen positiivisia asioita ovat lyhennysohjelman muuttaminen aiempaa etupainotteisemmaksi. Kuitenkaan ohjelma ei vielä tasaa riittävästi asukkaiden kannalta asumiskustannusten korotuspainetta peruskorjausten lähestyessä.
Asukkaiden kannalta asiassa on merkittävä ongelma se, että valtion tuet päättyvät rajoituksia ja laina-aikaa nopeammin. Korkoriskin kantaa kuviossa erityisesti asukas.

Nykytilanteessa lainanlyhennykset rasittavat asumiskustannuksia peruskorjausten kanssa samanaikaisesti. Lisäksi samoihin aikoihin päättyy valtion korkotuki.
b
Ylimääräisten lyhennysten mahdollisuutta ei pidä lainsäädännössä kieltää. Toisaalta mietimme, kuinka omakustannusperiaatteella toimivassa yhtiössä voidaan tällainen rahoittaa – onko siis vuokralaisilta kerätty ylimääräisiä varoja?
Indeksisidonnaisen korkotukilainan mahdollisuuden osalta toteamme, että olennaista on asumiskustannusten ennakoitavuus ja niiden kohtuullisuus. Kiinteät, sidotut prosentit ja indeksit ovat osoittautuneet valtion taloudelle edullisemmaksi kuin vuokrataloyhtiöiden asukkaille.
Yhden korkotukilaina muodon kehittäminen asuntojen rakentamiseen ja perusparantamiseen ei näkemyksemme mukaan ole ongelma edellyttäen, että uudistuksella ei ole vaikutuksia rajoitusaikojen pituuteen.

Asumisentukemisen korjaaminen

Asumisoikeusasukkaille esitetty peruskorjausmaksu on omituinen. Nykyisessä järjestelmässä yhtiöillä on mahdollisuus kerätä korjauksiin varoja. Peruskorjausmaksun lisääminen nykyisten asumiskustannusten päälle, on monille perheille taloudellisesti vaikeaa. Esitys kuvastaa mainiosti ajatusta siitä, että taloudellista riskiä jaetaan kotitalouksille, jotta valtion riski olisi hallitumpaa.

Muuta
Kohdekohtaisten vakuuksien ja lainojen yhdistäminen yhtiötasolle on meille vaikea asia. Tasausjärjestelmä on osoittanut rahavirtojen seurannan ja esittämisen vaikeuden 
yhtiöissä. Olemme huolissamme talouteen liittyvien asioiden etääntymisestä asukkaista sekä vuokra- että erityisesti asumisoikeuskohteissa.
Vuokralaiset ry:n näkemyksen mukaan kunnan puoltavan lausunnon pois jääminen korjaustilanteesta ei aiheuta ongelmia.
Asumisoikeustalojen muuttamista vuokrataloyhtiöiksi on tarkoitus helpottaa. Näkemyksemme mukaan paikkakunnilla, joissa kohde ei menesty asumisoikeustalona, on harvoin kysyntää vuokra-asunnoillekaan.

Vuokratalojen rakentamisen osalta on valtion käynnistysavustukset osoittautuneet tuottajia kiinnostaviksi tukimuodoiksi. Erityisesti kasvukeskuksiin tulee osoittaa käynnistysavustuksia pitkällä korkotuella lainoitettaviin kohteisin.
Helsingissä 7.4.2017
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Vuokralaiset VKL ry toimii vuokralaisen edunvalvojana. Palvelemme ihmisiä valtakunnallisesti ja olemme samalla kaikille toimijoille avoin kansalaisjärjestö.
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