PAGE  
Sivu 2/1

OPETUSMINISTERIÖ
ASETTAMISPÄÄTÖS
Pvm

06062005

Dnro
39/040/2005
Kulttuuriministeri
Tanja Karpela
TYÖRYHMÄN ASETTAMINEN

Opetusministeriö on tänään asettanut Suomalaisen foorumi-työryhmän ohjaamaan Suomalais-venäläistä kulttuurifoorumi-toimintaa

Toimikausi

Alkaen asettamispäivästä jatkuen toistaiseksi 

Tausta

Vuodesta 1999 lähtien työskennellyt työryhmä, joka on ohjannut Suomalais-venäläistä kulttuurifoorumi-toimintaa, on pitänyt viimeisen kokouksensa 24.5.2005. Venäjän federaation kulttuuri- ja joukkoviestintäministeri on kirjeellään 27.12.2004 ilmoittanut ryhtyvänsä johtamaan foorumi-toimintaa Venäjän federaation osalta.
Kulttuurifoorumitoiminta on arvioitu ja arviointiraportti jätetty ministeriölle 17.2.2005 (Suomalais-venäläisen kulttuurifoorumin arviointi. Opetusministeriön julkaisuja 2005:5). Toiminta arvioitiin tarpeelliseksi, ja erityistä painoa jatkotyössä toivottiin pantavan alueellisen aspektin kehittämiseen. Foorumi-työhön esitettiin myös nuorisosektorin edustusta.

Foorumin partneritoimitaosuuden kehittämisen ja tapahtumajärjestämisen opetusministeriö on ulkoistanut Suomi-Venäjä-Seuran tehtäväksi vuodesta 2005 alkaen.




Tavoitteet

Työryhmän tavoitteena on kehittää arvioinnissa annettujen suositusten pohjalta yhteistyössä venäläisen osapuolen kanssa Suomalais-venäläistä kultuurifoorumi-toimintaa

Tehtävä

Työryhmän tehtävänä on toimia Suomalais-venäläistä kulttuurifoorumi-toimintaa ohjaavana suomalaisena osapuolena.

Organisointi

Työryhmän puheenjohtajaksi ministeriö kutsuu Teidät Suomen tasavallan hallituksen kulttuuriministerinä.  Työryhmän varapuheenjohtajiksi kutsutaan kansliapäällikkö Markku Linna ja ylijohtaja Riitta Kaivosoja.

Työryhmän muiksi jäseniksi ministeriö kutsuu maaherra Pirjo Ala-Kapeen, maaherra Hannele Pokan, maaherra Rauno Saaren, maaherra Eino Siuruaisen, maaherra Anneli Tainan sekä Ahvenanmaan maaherra Peter Lindbäckin, jotka voivat  nimetä itselleen varahenkilön, sekä opetusministeriöstä nuorisoyksikön päällikkö neuvotteleva virkamies  Olli Saarelan ja neuvotteleva virkamies Paula Tuomikosken, joka toimii hankkeen pääkoordinaattorina ja Suomi-Venäjä-Seuran pääsihteeri Merja Hannuksen. Työryhmän sihteerin määrää opetusministeriö myöhemmin.




Kustannukset ja rahoitus

Työryhmän kustannukset maksetaan opetusministeriön toimintamäärärahoista tarkoitukseen osoitettujen varojen puitteissa.

	
	

	Opetusministeri
	Tuula Haatainen

	
	

	Johtaja
	Rauno Anttila


JAKELU
Työryhmän jäsenet

TIEDOKSI

Erityisavustaja Turtiainen
Opetusministeriön hankerekisteri

Sisäinen tiedotus

Opetusministeriön laskentatoimi


SUHTEET
Suhde hallitusohjelmaan

Pääministeri Matti Vanhasen hallituksen hallitusohjelman mukaan hallitus jatkaa Suomen ja Venäjän välisten hyvien suhteiden kehittämistä ja vaikuttaa aktiivisesti EU:n ja Venäjän suhteiden sisältöön.

Suhde talousarvioon

29.01.2 ja 29.90.52.

Suhde Suomen lainsäädäntöön

Sop.100/92, Kulttuurivaihtosopimuspöytäkirja 17.-19.5.1999











