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Työryhmämietintö - yhdistetystä patenttituomioistuimesta tehdyn sopimuksen kansallinen ratifiointi 
Työ- ja elinkeinoministeriö on pyytänyt ulkoasiainministeriön lausuntoa yhdistetystä patenttituomioistuimesta tehdyn sopimuksen kansallista ratifiointia ja voimaansaattamista valmistelleen työryhmän mietinnöstä ja siihen sisältyvästä luonnoksesta hallituksen esitykseksi. Työ- ja elinkeinoministeriö pyytää lausunnonantajia ottamaan kantaa siihen, tuleeko Suomen saattaa yhdistetystä patenttituomioistuimesta tehty sopimus (jäljempänä "sopimus" tai "patenttituomioistuinsopimus") ja samalla eurooppalainen patenttijärjestelmäuudistus voimaan Suomessa. 

Ulkoasiainministeriö esittää lausuntonaan seuraavaa:
Ulkoasiainministeriö puoltaa patenttituomioistuinsopimuksen ratifiointia ja sen myötä eurooppalaisen patenttijärjestelmäuudistuksen voimaantuloa Suomessa (ml. yhtenäisestä patenttisuojasta annettu asetus (EU) N:o 1257/2012 ja käännösjärjestelyistä annettu asetus (EU) N:o 1260/2012).
Ulkoasiainministeriön edustaja on osallistunut sopimuksen ratifiointia valmistelevaan työryhmään valtiosopimusjuridiikan asiantuntijana. Sopimukseen liittyviä valtiosopimus- ja valtiosääntöoikeudellisia kysymyksiä ovat olleet muun muassa sopimuksen väliaikainen soveltaminen ja siitä tehtävä pöytäkirja, tuomioistuintoimivallan ja sopimuksentekovallan delegointi, tuomioistuimen luonne kansainvälisenä tuomioistuimena, sopimuksen luonne valtioneuvoston ohjesäännön (262/2003) 3 §:n 9 kohdassa tarkoitettuna sopimuksena ja tuomioistuimen alajaoston perustaminen Suomeen. Hallituksen esityksestä ilmenevistä syistä johtuen ulkoasiainministeriö pitää perusteltuna, että esityksestä pyydetään perustuslakivaliokunnan lausunto. 

Ulkoasianministeriö on työryhmävaiheessa toimittanut hallituksen esitykseen liittyviä huomioita ja kommentteja, ja nämä on hyvin huomioitu käsillä olevassa luonnoksessa. Esitysluonnos vastaa hyvin kansainvälisten velvoitteiden hyväksymistä koskeville hallituksen esityksille nykyisen perustuslain mukaan asetettavia vaatimuksia. Ulkoasiainministeriö esittää kuitenkin seuraavassa joitakin huomioita esityksen viimeistelyssä huomioitavaksi. 

Ulkoasianministeriö esittää, että esityksen perusteluita väliaikaisesta soveltamisesta tehtävän pöytäkirjan osalta täydennettäisiin ottaen huomioon 10.7.2015 sopimusjäsenvaltioiden valmistelukomitean istunnossa hyväksytty pöytäkirjaluonnoksen teksti. Pöytäkirja mahdollistaa (perinteisen allekirjoitus- ja hyväksymismenettelyiden ohella) väliaikaiseen soveltamiseen sitoutumisen yksipuolisella selityksellä ("unilateral declaration"). Ulkoasiainministeriö esittää, että hallituksen esityksen ponnessa pyydettäisiin eduskunnan hyväksyntä sille, että Suomi antaisi kyseisen selityksen väliaikaisesta soveltamisesta. Selityksessä yksilöitäisiin ne sopimusmääräykset, jotka on pöytäkirjassa mainittu sovellettavaksi väliaikaisesti. Suomi ei siten allekirjoittaisi, eikä hyväksyisi pöytäkirjaa, vaan kansainvälisoikeudellisesti sitoutuminen patenttituomioistuinsopimuksen väliaikaiseen soveltamiseen tapahtuisi yksipuolisella selityksellä. Kuten hallituksen esityksestä jo ilmenee, kansallisesti väliaikaisesta soveltamisesta säädettäisiin voimaansaattamislaissa, johon sisällytettäisiin asetuksenantovaltuus (valtioneuvoston asetuksella voitaisiin säätää väliaikaisesta soveltamisesta ennen sopimuksen kansainvälistä voimaantuloa). Voimaansaattamislain asetuksenantovaltuutta väliaikaisesta soveltamisesta tulisi kuitenkin täydentää artiklaviittauksilla. Myös hallituksen esityksen perusteluita väliaikaisesta soveltamisesta tulisi täsmentää. Ulkoasiainministeriö on sähköisesti toimittanut näitä koskevia tekstiehdotuksia esitysluonnoksen valmistelijoille. 
Jaksossa "Muita esitykseen vaikuttavia seikkoja" (s. 42) on todettu, että valmistelukomiteassa on käyty keskustelua niin sanottujen toimipaikka- tai isäntämaasopimusten tarpeellisuudesta tuomioistuimen ja sen jaostoja isännöivien maiden kanssa. Esitysluonnoksen laatimisen jälkeen valmistelukomiteassa on heinäkuussa 2015 jaettu luonnos tuomioistuimen erioikeuksia ja vapauksia koskevaksi pöytäkirjaksi. Ulkoasiainministeriö esittää, että jaksoa täsmennettäisiin viittauksella kyseiseen erioikeuksia ja vapauksia koskevaan pöytäkirjaan. Pöytäkirja tuotaisiin eduskunnan hyväksyttäväksi erillisellä hallituksen esityksellä. Monenvälisen pöytäkirjan lisäksi Suomen ja tuomioistuimen välille saattaa olla tarve laatia myös kahdenvälinen isäntämaasopimus jaoston isännöimisestä. Kahdenvälisen isäntämaasopimuksen tarve, samoin kuin sen kansallinen hyväksymismenettely (ml. mahdollinen eduskuntakäsittelyn tarpeellisuus) voidaan kuitenkin arvioida vasta myöhäisemmässä vaiheessa, sen jälkeen kun erioikeuksia ja vapauksia koskevan pöytäkirjan lopullinen teksti on valmistunut. Perusteluita esitetään tarkennettavaksi tältä osin. 
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