Liite 2. Muistio
Suo-ELITEn kokous 6 – 14.11.2014
	Aika:
	14.11.2014 klo 12.00-13.30


	Paikka:
	Maa- ja metsätalousministeriö, Kokoushuone Savotta, Hallituskatu 3 A 


	Osallistujat:
	Jaana Kaipainen, ylitarkastaja, MMM, (pj)

Samuli Joensuu, MMT, dosentti, Tapio (sihteeri) 

Tuomas Haapalehto, erikoissuunnittelija, Metsähallitus, Luontopalvelut (sihteeri)

Aulikki Alanen, ympäristöneuvos, YM

Marja Hilska-Aaltonen, metsäneuvos, MMM/LVO/MBY

Inka Musta, metsäasiantuntija, Metsäteollisuus ry

Sakari Rehell, suunnittelija, Metsähallitus, Luontopalvelut 

Tommi Siivonen, lakimies, MTK

Raija Laiho, professori, Metla
Poissa

Juhani Karjalainen, Senior Advisor, Metsähallitus; Metsätalous

Arvo Ohtonen, biologi, Pohjois-Karjalan ELY-keskus

Timo Orava, hankintapäällikkö, Energiateollisuus ry
Tapani Sallantaus, vanhempi tutkija, SYKE

Matti Seppälä, johtava luonnonhoidon asiantuntija, Suomen metsäkeskus

Risto Sulkava, puheenjohtaja, Suomen luonnonsuojeluliitto 

Teemu Tahvanainen, yliopistonlehtori, Itä-Suomen yliopisto




Käsitellyt asiat
1. Kokouksen avaus ja asialistan hyväksyminen
Kokousmateriaali: Liite 1: Asialista
Hyväksyttiin asialista ja edellisen kokouksen muistio. ”Asialistaan lisättiin ”Luonnontilaisten soiden puuston määrä” uudeksi asiakohdaksi 3.”

2. Edellisen kokouksen muistion hyväksyminen

Kokousmateriaali: Liite 2. Edellisen kokouksen muistio

3. Luonnontilaisten soiden puuston määrä

Tuomas kävi läpi Raija Laihon lähettämän aineiston perusteella SuoExcelissä käytettyjä luonnontilaisten soiden puustotietoja ja niiden käyttötarvetta. Tiedot perustuvat Sakari Sarkkolan mittaustuloksiin Juupajoella sijaitsevan Helsingin yliopiston Hyytiälän metsäaseman koeala-aineistoon Lakkasuolta. Sihteerityönä kyseisen aineiston perusteella oli korville, rämeille ja avosoille annettu puustoarvio keskusteltavaksi ryhmässä

Keskustelussa tuotiin esille:

· Lakkasuo on keskimääräistä puustoisempi kohde

· Vaihtelu on suurta Etelä-Suomen ja Pohjois-Suomen välillä

· Lapin olosuhteissa korpien kirjattu 125 m3 on todennäköisesti aivan maksimi

· Kun otetaan huomioon, että soiden painopiste on pohjoisessa, kuutiomäärien keskiarvoja olisi syytä tarkistaa alaspäin

Sovittiin, että Raija katsoo, löytyykö tarkistukseen pohjaa pohjoisen osalta ja laittaa tiedon sihteereille ensi viikolla eli viikolla 47.
4. Ekosysteemipalveluvaikutukset suoelinympäristöissä

Kokousmateriaali: Liite 3. Excel monimuotoisuus- ja ekosysteemipalveluvaikutuksista
Tuomas kävi läpi työryhmän jäseniltä saatuihin kommentteihin perustuvat sihteerien tekemät muutosehdotukset avosoiden elinympäristöjen ekosysteemipalveluiden vaikutusarvioihin. Tommi, Raija, Risto ja Sakari olivat antaneet kirjalliset kommentit. Yleisesti ottaen sihteeristön tekemät muutokset kommenttien perusteella olivat ok. Vaikutukset ilmastonmuutoksen kannalta olivat vaikeasti arvioitava kokonaisuus. Tieto ilmastonmuutoksen vaikutuksista on vielä hajanaista ja osin ristiriitaista. Paavo Ojasen väitöskirjassa on tarkasteltu metsäojitettujen soiden kasvihuonekaasutaseita ja ojitettujen soiden ilmastovaikutuksia.  Tosin siitä puuttuu veden mukana huuhtoutuva hiili.
Sakarin kommentit painottuivat pohjoisen olosuhteisiin ja poronhoidon huomioimiseen sekä hakkuumahdollisuuksien vaikeutumiseen ennallistamisen jälkeen.
Tuomas totesi, että korpien ja rämeiden osalta e-palveluvaikutuksia on arvioitu samoin periaattein kuin aiemmin kommentoituja avosoiden ekosysteemipalveluvaikutuksia. Kommenttikierrosta ei ole vielä näistä käyty. Haluttiin ja saatiin viikon kommentointiaika. Kommentit annetaan kirjallisena viikon 47 loppuun mennessä sihteereille.

Yleistä keskustelua aiheesta:

· Tommi toi esille ihmettelynsä, että onko tarkoituksenmukaista tehdä tämä työ oletuksilla näin tarkasti?

· Marja HA:n mielestä epävarman tiedon perusteella ei saa tehdä liian pitkälle meneviä johtopäätöksiä, tiedon reunaehdot tulee mainita. Tiedon epävarmuus tulee ottaa huomioon päätöksenteossa. 
· Raija uskoi, että suoryhmä pääsee konsensukseen epävarmuuksista

· Aulikin mukaan työkalu sisältää epävarmuuksien ohella paljon faktaa ja on tiedostettava, että tämä ryhmä tekee ehdotuksia, ei päätöksiä. IsoELITE tekee päätökset. Sen työssä käsitellään myös muutakin kuin mitä on ryhmän tuottamien työkalujen sisällä.
· Tuomas totesi, että ELITEn kaltaisissa töissä päätösten tukena käytettäviin aineistoihin liittyy epävarmuustekijöitä. Tässä työssä tiedot kerätään laaja-alaisen asiantuntijatyön tuloksena, epävarmuudet tuodaan esille ja priorisointityössä käytetään tieteellisen tarkastelun kestävää läpinäkyvää menetelmää.

5.ELITE-työryhmän tilannekatsaus

-priorisaatio suoelinympäristöissä 

-priorisaatiossa käytettävä ELITE-Excel 

Kokousmateriaali: Liite 4. priorisoinnissa käytettävä uusi ELITE-Excel

Tuomas esitteli pääpiirteittäin ”uuden” ELITE-Excelin sisällön. Samoin hän kävi läpi prof. Atte Moilasen priorisoinnin työkaluksi kehittämän mallin. Menetelmässä hyödynnetään ELITE-Exceleihin kerättyjen tietojen lisäksi mm. lajien ja luontotyyppien uhanalaisuustietoja.
Hajahuomioita:

· Työllisyysvaikutustieto puuttuu toistaiseksi ainakin SuoELITE-excelistä.

· Veden ohjaaminen näyttää olevan ylivoimaisesti taloudellisin tapa elinympäristöjen tilan parantamisessa kuivahtaneiden korpien osalla.
· Kaikki elinympäristöjen tilan parannuskeinot eivät näytä istuvan ennakko-odotusten mukaisesti mallikehikkoon – näistä ennakko-odotusten vastaisena esimerkkinä on eri-ikäisrakenteinen metsänkasvatus. Sihteerit selvittävät ELITEn pj:n ja sihteerin kanssa kuinka mallia käytetään näissä tapauksissa.
· Työllisyysvaikutusten kirjausten merkityksestä ja arvioinnista ei ole vielä tarkkaa tietoa. Päätettiin odottaa tarkempaa ohjeistusta ennen kuin arvioidaan toimenpiteiden työllisyysvaikutuksia.
· Tommin mielestä ennallistaminen johtaa ennemmin työllisyyden alenemiseen kuin siihen, että työllisyys kasvaisi (tai muutos jäisi neutraaliksi). Eli ennallistaminen ja suojelutoimenpiteet, näin karkeasti, eivät lisää työn tekemisen määrää yhtä paljon kuin mitä menetetään mm. metsätalouden ja -teollisuuden sekä turvetalouden ja -teollisuuden sektoreilla.

· Sakarin mielestä taulukkoa tulee pitää suuntaa-antavana, ei saa tuijottaa sen antamiin absoluuttisiin lukuihin, toimenpiteiden suhteet ratkaisevat. Pelkkä suojelu näyttää saavan hyvin vähäisen merkityksen. Taloudellisesti kannattamattomien ojitusalueiden kohdalla puntaroitava vaihtoehtoja, tehdäänkö mitään toimenpiteitä vai jätetäänkö silleen > työllisyyspuntari >kustannuspuntari
· Raijan mielestä muutosten suunnat pystytään arvioimaan. Tuotantopotentiaalin vaihtoehdot ovat taulukon avulla nähtävissä ja vaihtoehtojen valinnasta on kysymys. Monimuotoisuus on tärkein kriteeri ja indikaattori. Missä vaiheessa painotetaan eri tekijöitä?
· Marjan mielestä taulukon avulla pystytään arvioimaan toiminnan suhteellista vaikuttavuutta, työllisyysvaikutukset ovat vaikeita arvioitavia

· Aulikin mukaan tämä on työkalu, jolla voidaan poistaa turhat toimenpiteet ja valita ne, joita kannattaa edistää vaihtoehtoina. Tämän hetken tiedon mukaan IsoELITEssä on keskusteltu vaihtoehdosta, että monimuotoisuudella on yhtä suuri painoarvo kuin ekosysteemipalveluilla
· Tuomaksen mielestä taulukko on hyödyllinen apuväline, jolla saadaan suuntaa-antavia arvioita. Kaikkia tekijöitä ei ole pystytty huomioimaan tällä mallityökalulla. Tästä syystä suo-ELITEn onkin koottava yhteen seikat, joita lopullisessa priorisoinnissa tulee huomioida taulukossa esiintyvien tietojen ja toimenpiteiden lisäksi. Priorisoinnissa käytettävän menetelmän kehitystä johtaa Atte Moilanen. 
6. Muut asiat 
- korpien sekä rämeiden ja avosoiden ojitus- ja suojeluprosentit VMI10 mukaan
Materiaali: Liite 5. Suojeluluvut luku 3.1.1  

Timo ja Tommi ovat ottaneet esille, että tähän mennessä tehdyt suojelutoimenpiteet pitää huomioida tässä työssä. Tiedot sisältyvät jo olemassa oleviin arvioihin. IsoELITEn asia on, miten niitä käsitellään.
7. Seuraavat kokoukset

SuoELITEn seuraavasta kokouksesta laitetaan liikkeelle doodle-kysely. Ehdotetut päivät ovat 27.11., 28.11., 1.12. ja 2.12.

Seuraava IsoELITEn kokous on 3.12.2014.

8. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 13.30

Muistion laatija

Samuli Joensuu
