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Hyvinvoinnin tekoäly ja robotiikka (HyteAiRo) ohjelma 
Tilanne ja jatko vuonna 2021
1 Tausta

Tekoäly ja robotiikka auttavat parantamaan ihmisten hyvinvointia sekä tehostavat palvelujärjestelmän toimintaa. Hyvinvointialan robotiikan ja tekoälyn kehittäminen tarjoaa mahdollisuuksia yrityksille. 


Hyteairo-ohjelma on kaikkien osapuolien yhteinen ohjelma yhteydenpitoon ja hyvinvointialan uudistamiseen tekoälyn ja robotiikan avulla.

Ohjelman tavoitteena on:

· uudistaa hyvinvointialan palveluita ja toimintaprosesseja tekoälyän ja robotiikkaa hyödyntämällä

· selvittää esteitä ja luoda edellytyksiä tekoälyn ja robotiikan kehittämiselle ja käytölle hyvinvointialalla

· edistää alan kansainvälistä yhteistyötä sekä alan yritysten liiketoimintaa Suomessa ja innovaatioiden vientiä kansainvälisille markkinoille

STM on vuoden 2018 lopussa asettanut neuvonantajaryhmän ohjaamaan ohjelman toimintaa. Ryhmässä on 20 keskeistä alan rahoittajaa ja kehittäjätahoa. Ryhmän toimikausi päättyy vuoden 2020 loppuun. Ohjelman käytännön koodinoinnista vastaa HyteairoHUB sihteeristö, jossa ovat mukana STM, THL, Kela, Oulun yliopisto, VTT ja Airo Island ry. Ohjelman verkostoon kuuluu tällä hetkellä noin 600 henkeä 230 organisaatiosta.

Hyteairo-ohjelman tehtävänä on:

· luoda yhteinen visio siitä, miten hyvinvointia rakennetaan tekoälyn ja robotisaation avulla, ja suunnitelma vision toteuttamiseksi. Seurata tavoitteiden ja toimenpiteiden toteutumista sekä vaikuttavuutta.

· tehdä aloitteita ja aktivoida osapuolia toteuttamaan yhdessä suunnitelman mukaisia kehityshankkeita. Selvittää edellytyksiä ja valmistella hankkeiden käynnistämistä.
· järjestää tilaisuuksia ja pienryhmätoimintaa ohjelman keskeisistä teemoista sekä tekoälyn ja robotiikan avoimista kysymyksistä. Tällaisia ovat mm. osaaminen ja vaikutukset.
· kerätä ja jakaa tietoa käynnissä olevista hankkeista sekä hyväksi havaituista ratkaisuista, käytännöistä ja niiden vaikutuksista.
· tehdä kansallista yhteistyötä muiden toimialojen ja erityisesti AuroraAI-ohjelman kanssa.

· varmistaa Suomen näkemysten kansainvälistä yhteensopivuutta ja toimia Suomen yhteistyötahona EU- ja kansainväliseen kehitykseen.
Ohjelman toiminta on organisoitu nykyisin seuraavan kuvan mukaisiin substanssihyödyntämiskohteisiin sekä yhteisiin edellytyksiä luoviin tavoitteisiin ja toimenpiteisiin.
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2 Yleinen tilanne ja kehitystarpeet

Hyteairo-ohjelman suunnittelun keskeisenä periaatteena oli, että ohjelman sisältö kehittyy ja elää dynaamisesti alan tekoälyn ja robotiikan keskeisimmiksi kehityskohteiksi eri organisaatioiden yhteistyössä.

Vahvimmiksi substanssikohteiksi ovat nousseet ikäihmisten kotona asuminen, hyvinvoinnin edistäminen keskustelevan tekoälyn avulla sekä tekoälyn hyödyntäminen tutkimukseen ja tiedolla johtamiseen liittyvässä analytiikassa. Tekoälyllä ja robotiikalla on suuri merkitys sairaanhoidossa, mutta tämän osalta kehitys on tapahtunut lähinnä yliopistosairaaloiden toimesta ja ohjelmalle on riittänyt seuraajan rooli. Lääkehoidon ja huollon osalta ohjelmassa on kehitetty katkeamatonta lääkehoitoketjua sairaalaympäristössä. Tähän liittyvä kehitys tapahtuu jatkossa pääosin Lääkeasioiden tiekartan toimeenpanon ja siihen liittyvän lääkehoidon tiedonhallinnan jaoston toimesta.

Ohjelman suunnitelmassa oli runsaasti tekoälyn ja robotiikan kehityksen ongelmien selvittämiseen sekä edellytysten parantamiseen liittyviä toimenpiteitä. Nämä ovat edistyneet vaihtelevasti. Edistytty on mm. teknologioiden arvioinnissa, viestinnässä, osaamisen kehitysyhteistyössä, rahoitusyhteistyössä sekä lähinnä vuoden 2020 aikana kansainvälisessä AiRo-yhteistyössä. Niistä alkuperäisistä tavoitteista, joille edelleen nähtäisiin erityisen suurta tarvetta, toimenpiteet lainsäädännön kehitystarpeiden selvittämiseksi eivät ole edenneet suunnitellusti.

Yleisesti ohjelman nähdään toteuttaneen suhteellisen onnistuneesti tehtävänsä hyvinvoinnin tekoälyyn ja robotiikan liittyvien mahdollisuuksien esille tuojana ja alan yhteistyön ja verkostojen edistäjänä. Ohjelman laajuus ja erityisesti edellytyksiä luovien toimenpiteiden suuri määrä ovat merkinneet, että ohjelman rajallisia resursseja on jaettu hyvin monenlaiseen toimintaan. Tekoäly ja robotiikka, kuten kaikki teknologia ovat työkaluja, palveluiden ja toiminnan kehittämiseen. Uusina mahdollistavina teknologioina tekoäly ja robotiikka lähtöiselle ohjelmalle on kuitenkin nähty tarvetta.

3 Osa-aluekohtainen tilanne ja kehitys

Kotona asuminen
Tavoitteena osa-alueella on vauhdittaa alueellista kehitystyötä teknologian hyödyntämisestä ensin ikäihmisten ja jatkossa muiden paljon tukea tarvitsevien asiakasryhmien palveluasumisessa ja kodeissa. Koordinoidaan alueellista kehitystä sekä arvioidaan eri tahoilla kehitettäviä ratkaisuja sekä laaditaan teknologian hyödyntämistä tukevia suosituksia ja ohjeita.

Toistaiseksi on laadittu esiselvitys pilotointiympäristöistä ja niiden koordinaatioista sekä määritelty kansallisen toimintamallin ja järjestelmäkokonaisuuden ensimmäinen versio (ns. KATI-malli). Näiden pohjalta on valmisteltu hankesuunnitelma ikäihmisten teknologiatuetun kotona asumisen ohjelmasta (KATI-ohjelma) 2021 - 22. Ohjelma sisältää valtionavustushaun alueellisille teknologian käyttöönottohankkeille ajalla 1.10. - 16.11.2020. KATI-ohjelmassa tehdään yhteistyötä Business Finlandin Smart Life -ohjelman kanssa, joka rahoittaa yritysten tuotekehitystä rinnakkain KATI-hankkeiden kanssa.

KATI-ohjelma toimii Hyteairo-ohjelman osana 9/2020 - 6/2022, ja siihen liittyvät alueelliset KATI-hankkeet toteutetaan vuosina 2021 - 22. Tavoitteena tämän ohjelmakauden aikana on pysyvän kansallisen mallin luominen ikäihmisten teknologiatuetun kotona asumisen yhteistyöhön ja kehittämiseen. Lisäksi tavoitteena on laajentaa ikäihmisten kotona asumisen kehitysohjelman rajausta ennalta ehkäisevien hyvinvointipalveluiden, muiden tukea tarvitsevien ryhmien sekä muiden sektoreiden (mm. kulttuuri, liikunta, liikenne, logistiikka ja rakennettu ympäristö) palveluiden suuntaan. Ikäihmisten lisäksi valmisteilla olevassa Terveysalan TKI kasvustrategian uudessa tiekartassa nostetaan esille tämän alueen merkitystä.

Sairaalaympäristö

Tämän aihealueen kehitys tapahtuu ensisijaisesti yliopisto- ja muissa sairaaloissa. Tämän vuoksi esitetään osa-alueen poistamista Hyteairon keskeisistä hyödyntämiskohteista. Hyteairo tukee sairaaloiden tiedon välitystä aiheesta osana muuta verkoston toimintaa.
Lääkehoito ja huolto

Hyteairo-ohjelmassa on laadittu kansallinen toimintamalli katkeamattoman lääkehoitoprosessin kehittämisestä sairaaloiden näkökulmasta. Selvityksen jälkeen lääkehoitoon ja -huoltoon liittyvien tiedonhallinnan asioiden organisointia ministeriössä on kehitetty ja on tarpeen arvioida, miten näitä kysymyksiä jatkossa edistetään. Esitetään osa-alueen poistamista edellä mainitusta syystä Hyteairon keskeisistä hyödyntämiskohteista. Hyteairo tukee katkeamattomaan lääkehoitoprosessiin liittyvän tekoälyn ja robotiikan tiedon välitystä aiheesta osana muuta verkoston toimintaa.
Hyvinvointivalmennus ja kuntoutus

Hyvinvointivalmennus ja kuntoutus on laaja osa-alue, jossa keskeisenä aiheena on edennyt keskusteleva sote-tekoäly.

Keväällä 2020 STM:lle ja Hyteairo-verkostolle valmistuneessa selvityksessä suositettiin keskustelevan tekoälyn hyödyntämistä holistisesti osana sote-palveluketjuja ja kansallisen kehittämisen tukea osana olemassa olevia kansallisia kehittämishankkeita. Esiselvityksen yhtenä lopputuloksena oli ehdotus innovaatioverkoston perustaminen aihealueeseen.

Työtä on jatkettu esiselvityksessä ehdotetun verkostotyön valmistelulla. Verkoston tehtävänä on luoda kuva tekoälyteknologian ja datan hyödyntämisen ja vaikuttavuuden arvioinnin roolista meneillään olevissa uudistuksissa (tulevaisuuden sote-keskus, rakenneuudistushanke, AuroraAI). Verkoston tavoitteena on saattaa kehittämistyön parissa työskenteleviä organisaatiota ja ihmisiä yhteen ja luoda yhteinen käsitys teknologian mahdollisuuksista sekä pilotoida virtuaalista tiedonvaihdon mallia kehittämishankkeiden välillä.

Osa-alue esitetään rajattavan keskustelevaan sote-tekoälyyn. Hyteairo välittää infoa muun hyvinvointivalmennuksen ja kuntoutuksen tekoäly ja robotiikkakehityksen osalta osana verkostotoimintaa.

Tekoälyn hyödyntäminen analytiikassa

HyteAiro ohjelmaan on perustettu alatyöryhmä, joka koostuu eri organisaatioiden nimeämistä asiantuntijoista (KELA, THL, Findata, VTT, DigiFinland Oy, Metropolia, KSSHP, Oulun yliopisto). Alatyöryhmän koordinaatiovastuu on Oulun yliopistolla. Alatyöryhmän tehtävät on määritelty, ja sen tavoitteena on alan osaamisen ja parhaiden datan hyödyntämiskäytäntöjen jakaminen sekä näkemyksen tuottaminen tekoälyn potentiaalista ja osaamistarpeista analytiikassa. 

Työryhmä on järjestänyt mm. teematyöpajoja sekä käynnistänyt selvityksiä tekoälyn käytön tilanteesta ja kehitystarpeista analytiikassa. Selvitys käynnistymässä mm. toisiolain vaikutuksista tutkimuksen toteuttamiseen ja toisiolain mukaisen tietoturvallisen käyttöympäristöjen kehittämiseen.

Työryhmä jatkaa verkostoyhteistyön valmistelua. Verkoston tavoitteena on saattaa kehittämistyön parissa työskenteleviä organisaatiota ja ihmisiä yhteen ja luoda yhteinen käsitys datan tehokkaamasta käytöstä, tekoäly-avusteisesta tietojohtamisesta sekä data-pohjaisten palvelumallien kehityksestä.

Verkoston tehtävänä on tukea erityisesti tiedolla johtamisen kehitysohjelmien (Toivo-ohjelman, Valtava-hankkeen, Tulevaisuuden sote-keskus -hankkeen toimia) sekä toisiolain TKI yhteistyön kehitystä tekoälyn hyödyntämisessä tutkimuksessa. Verkosto tuottaa myös näkemyksen tekoälyyn perustuvan analytiikan uusista osaamisvaatimuksista sekä ehdotuksia osaamisen kehittämisestä sekä hakee referenssejä ja kumppanuuksia tähän kehitykseen kansainvälisistä verkostoista.

Edellytyksiä luovat yhteiset toimenpiteet

Hyteairo-ohjelman keskeinen tehtävä on edistää alan verkostojen syntymistä ja yhteistyötä. Ohjelman koordinaattorin tehtävä on erityisesti ylläpitää alan yhteistä kokonaiskuvaa tekoälyn ja robotiikan tilanteesta toimialla sekä suunnitelmaa keskeisistä tarvittavista yhteisistä toimenpiteistä, valmistella projektiehdotuksia suunnitelman pohjalta sekä tehdä selvityksiä sekä ylläpitää verkostoa sekä jakaa tietoa verkossa, uutiskirjein sekä tilaisuuksissa.

Ohjelmassa on valmistunut kesällä 2020 selvitys kansainvälisistä yhteystyömahdollisuuksista. Ohjelman keskeinen tehtävä vuoden 2021 aikana on rakentaa ja tiivistää näitä kansainvälisiä yhteyksiä sekä edistää osapuolien osallistumista kansainvälisiin hankkeisiin erityisesti ohjelman painopistealueilla.

Ohjelman muita yhteisiä edellytyksiä luovia toimenpiteitä ovat olleet:

· Verkostoyhteistyömallien kokeilut ja suositukset toimintamalleiksi.
· Hyvinvointialan tekoälyn ja robotiikan osaamisen verkostot yliopistoissa, ammattikorkeakouluissa ja alan oppilaitoksissa.

· Digi-HTA-arviointimallin ja pilottiarviointien laatiminen mobiilisovellusten, tekoälyratkaisujen ja robotiikan osalta.
· Tavoitteena on ollut lainsäädännön ja eettisten kysymysten selvittäminen, mutta aihe ei ole edennyt suunnitellusti. Kysymyksiä ja tarpeita on lähinnä käsitelty ohjelman tilaisuuksissa.

· Tiedon välittäminen alaan liittyvistä standardeista.
Hyteairo-ohjelman esitetään jatkossa keskittyvän erityisesti alan verkostomaiseen toimintaan, osaamisen kehittämiseen, vaikutusten ja vaikuttavuuden arviointiin sekä kansainväliseen yhteistyöhön. Hyteairo jatkaa näihin yhteisiin edellytyksiin liittyvää toimintaa, mutta tämä tapahtuu pääosin osana laajempaa hyvinvointiteknologian ja terveysalan digitalisaation kehitystä. Ohjelma tarjoaa verkostonsa näihin teemoihin liittyvien tekoälyn ja robotiikan kysymysten käsittelyyn sekä toimii teemoihin liittyvän tiedon välittäjänä.

4 Yhteenveto jatkosta vuonna 2021

Hyteairo-ohjelman toimintaa on päätetty jatkettavan vuoden 2021 loppuun saakka. Samalla suunnitellaan, miten ohjelman eri osa-alueita ja toimenpiteitä mahdollisesti jatketaan tämän jälkeen.
Ohjelman substanssihyödyntämiskohteista keskitytään:
· ikäihmisten teknologiatuettuun kotona asumiseen, tavoitteena laajentaa muihin tukea tarvitseviin ryhmiin ja muiden sektoreiden palveluihin
· keskustelevaan sote tekoälyyn erityisesti yhdessä AuroraAI-ohjelman kanssa

· tekoälyn hyödyntämiseen analytiikassa (tiedolla johtamisessa ja tutkimuksessa)

Edellytyksiä luovien toimenpiteiden osalta ohjelmassa keskitytään: 
· verkostoyhteistyöhön 
· kansainvälisen yhteistyön kehittämiseen 
· osaamisen kehittämiseen yliopistojen, ammattikorkeakoulujen ja opistojen verkostoissa ml. sote ammattilaisten jatkuva oppiminen
· vaikutusten ja vaikuttavuuden arviointiin ml. Digi-HTA-arvioinnit 
Ohjelman edellytyksiä luovia toimenpiteet ovat osa laajempaa hyvinvointiteknologian ja terveysalan digitalisaation kehitystä. Muiden edellytyksiä luovien toimenpiteiden, kuten lainsäädännön ja eettisten kysymysten käsittelyn sekä standardointityön osalta Hyteairo-ohjelmalla ei ole omia toimenpiteitä, mutta ohjelma tarjoaa verkostonsa näihin teemojen käsittelyyn tekoälyyn ja robotiikkaan liittyen.
Seuraavassa kuvassa on esitetty ehdotetut Hyteairo-ohjelman painopistealueet vuodelle 2021.
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Arvioidaan tapaa ja organisointia, jolla hyvinvointialan tekoälyä ja robotiikkaa käsitellään kansallisesti uudelleen vuoden 2021 lopulla.
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