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Oulun kaupungin lausunto OKM:n työryhmän raportista lukiokoulutuksen tavoitteiksi ja tuntijaoksi – ’Tulevaisuuden lukio’, OKM:n työryhmämuistio 2013:14

Opetus- ja kulttuuriministeriön asettama työryhmä on valmistellut lausunnolle esityksen lukiokoulutuksen valtakunnallisiksi tavoitteiksi ja lukion tuntijaoksi. Asiantuntijatyöryhmän mukaan tulevaisuuden lukion keskeisenä tavoitteena on yleissivistyksen vahvistaminen, tiedon jäsentyminen suuremmiksi kokonaisuuksiksi ja opiskelijan joustavammat opintopolut. Työryhmän ehdotusten tulisi myös vahvistaa koulutuksellista tasa-arvoa koko maan alueella. Sisällöllisesti uudistus on merkittävä koko lukiokoulutuksen rakennetta ajatellen.

Oulun kaupunki koulutuksen järjestäjänä näkee, että työryhmän tavoitteet ja keskeiset ehdotukset lukiokoulutuksen tulevaisuutta silmälläpitäen ovat perusteltuja. Yleissivistyksen korostaminen, tietoteknisen kehityksen haasteisiin vastaaminen, lukion asema jatko-opintoihin valmentavana koulutuksena ja laajempi muun koulutuksen tunnustaminen puoltavat paikkaansa yleisen tason periaatteina sekä kuvastavat ympäröivää todellisuutta. Yhteiskunnan muuttuessa myös koulutusta tulee kehittää.

Joustavampien opintopolkujen rakentaminen on esityksessä tulkittavissa pääosin valinnaisuuden lisäämisellä reaaliaineiden osalta. Esityksen mukaan tiedon kokonaisvaltaisempaa hallintaa ja soveltamista opiskeltaisiin oppiaineryhmien opintokokonaisuuksilla sekä teemaopinnoilla. Käsityksemme mukaan opintokokonaisuuksien sisältöjen ja tavoitteiden avaaminen vaatii kuitenkin täsmennystä sekä ohjeistusta. Sisältöjä ei tule mielestämme täysin sälyttää koulutuksen järjestäjän määritettäväksi.

Työryhmän esittämissä vaihtoehdoissa (A ja B) humanistis-yhteiskunnallisten ja luonnontieteellisten aineiden kokonaisuuksien toteuttaminen aiheuttaisi koulutuksen järjestäjälle toiminnallisia haasteita. Yksittäisten koulujen osalta opettajien työn määrään ja sijoittumiseen voi ennakoida muutoksia. Huomioitavaa on, että myös vaihtoehdossa (C) pakollisten kurssien määrä jää nykyiseen verrattuna pieneksi. Opiskelijoiden valintojen ennakointi voi muodostua vaikeaksi ja seuraukset voivat olla yllättäviä työsuunnitelman laatimisen kannalta. Mielestämme on selvää, että koulutuksen käytännön järjestäminen uuden tuntijaon mukaisesti vaikeutuu erityisesti pienissä lukioissa. Mahdollisuus yhdenvertaiseen ja tasa-arvoiseen lukiokoulutukseen pitäisi jatkossakin kyetä takaamaan lukion koosta riippumatta.

Aikuislukioiden osalta voidaan todeta, että opetuksen omaleimaisuus esityksessä säilyy ja valinnaisuuden lisääminen voi jopa motivoida opiskelijoita. Huomioitavaa on, että uusi tuntijakoehdotus mahdollistaa tulevaisuudessakin lukio- ja ammatillisten opintojen yhdistämisen.

Katsomusaineiden ja terveystiedon erillinen asema lukiolain kirjauksesta johtuen ja sitä tulkiten ei Oulun kaupungin mielestä ole tarkoituksenmukaista. Mikäli kyseisten oppiaineiden käsitteleminen vastaavina muiden reaaliaineiden kanssa vaatii lakimuutosta, on se perustellusti opetussuunnitelmaprosessin kyettävä tekemään.

Tuntijakoesityksen yleissivistyksen käsite ja tarkoitus on osoittautunut hieman ongelmalliseksi. Mikäli yleissivistyksellä tarkoitetaan lukion opiskelijan mahdollisuutta tutustua laajasti nykyisen kaltaiseen oppiainevalikoimaan ja sitä myötä eri tieteenaloihin, heikentää työryhmän ehdotus lukion yleissivistävää luonnetta kaikissa esitetyissä vaihtoehdoissa.

Joustavampien opintopolkujen laatiminen ja jatko-opintojen terävämpi suunnittelu vaatii opiskelijan hyvää ohjaamista. Urasuunnittelussa opinto-ohjauksen merkitys on keskeistä. Oulun kaupungin näkemyksen mukaan opinto-ohjauksen asema on määriteltävä tulevassa opetussuunnitelman perusteissa laveammin kuin opinto-ohjauksen yhden pakollisen kurssin lisäämisenä. Esitämme vaihtoehtoisena näkemyksenä, että lukio-opintojen alkuun sijoitettaisiin kaikille pakollinen opiskelutekniikan kurssi, jonka tavoitteet ja sisällöt voitaisiin rakentaa koulutuksen järjestäjän opetussuunnitelmassa.

Kun uusi opiskelijahuoltolaki vaatii jatkossa lukiokoulutuksen järjestäjältä velvoittavia toimenpiteitä opiskelijan tukemiseksi, opinto-ohjauksen kokonaisuus ja kriteerit ovat jääneet kuvaamatta. Opinto-ohjauksen rinnastaminen varsinaisiin oppiaineisiin ei ole perusteltua vaan opinto-ohjaus tulee määritellä, ja esittää tulevissa opetussuunnitelman valtakunnallisissa perusteissa omana kokonaisuutenaan.

Oulussa 31.1.2014
Mika Penttilä


Pekka Fredriksson
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