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Lausuntopyyntönne 20.12.2013/Dnro OKM064:00/2012, OKM/85/040/2012

Lukiokoulutuksen yleisten valtakunnallisten tavoitteiden sekä tuntijaon uudistamista valmistelleen työryhmän ehdotukset

Lukion tärkein tavoite on laaja-alaisen yleissivistyksen tuottaminen – pedagogiikan ja ylioppilaskirjoitusten uudistaminen muutoksen vetureiksi
Lausunnon pääkohdat
· uudistuksen tärkein tavoite on etsiä tapoja tuottaa laaja-alaista yleissivistystä tulevaisuuden yhteiskunnan tarpeisiin
· lukion päätehtävä on tulevaisuudessakin tarjota paras mahdollinen pohja korkeakouluopinnoille
· yleissivistyksen tuottaminen edellyttää paitsi riittävään laajaa pakollista ainevalikoimaa myös pedagogiikan ja arviointitapojen voimakasta kehittämistä
· Akavan arvioin mukaan mallit A ja B sellaisenaan, yhdessä nykyisten ylioppilaskirjoitusten kanssa, tuottaisivat liian suuren valinnaisuuden, ja loisivat näin uhan yleiselle osaamistasolle
· lukiolaiset tulisi saada opiskelemaan aineita yli pakollisen kurssimäärän riittävän osaamistason varmistamiseksi
· kurssien tarjontaa koskevat normit ovat merkittäviä koulutuksellisen tasa-arvon näkökulmasta
· korkeakouluopiskeluun tutustuminen oltava kaikkien lukio-opiskelijoiden ulottuvilla; tutustuminen toiveiden oppiaineen opiskeluun voi vähentää myös virhevalintoja ja lisätä opiskelumotivaatiota
· opettajien täydennyskoulutus on keskeisen tärkeää uudistuksessa  
· lukiokoulutusta kehitettävä koulumuodon omista tavoitteista käsin yleissivistävältä pohjalta.

Akava lausuu kunnioittavasti lukioiden valtakunnallisia tavoitteita ja tuntijakoa koskevasta työryhmän esityksestä seuraavaa:
Työryhmän esitys antaa hyvät edellytykset jatkaa yhteiskunnallista keskustelua lukiokoulutuksen tärkeimmistä tavoitteista ja kehittämisen painopisteistä. Lukion voimakas uudistaminen on välttämätöntä Suomen osaamisperustan vahvistamiseksi. Akavan näkemyksen mukaan kehittämistyö edellyttää varsin laajaa pakollista ainevalikoimaa sekä pedagogiikan ja arviointitapojen voimakasta kehittämistä. Tämä on mahdollista vasta kun myös ylioppilaskirjoitukset ohjaavat kehittämistyötä samaan suuntaan. Lukion päätehtävä on tulevaisuudessakin tarjota paras mahdollinen pohja korkeakouluopinnoille. 
Lukioiden tuntijaolla ja valtakunnallisilla tavoitteilla on syvä ja pitkälle ulottuva yhteiskunnallinen vaikutus. Laaja sisäistetty ymmärrys kielistä ja matemaattis-luonnontieteellisistä lainalaisuuksista, historiasta, ihmisestä, yhteiskunnasta, oikeusjärjestyksestä, muista kulttuureista ja luonnosta ovat tärkeä osa yleissivistystä, koko kansakunnan itseymmärrystä ja kehittymistä myös tulevaisuudessa. 
Tulokset tulevaisuuden osaamistarpeiden ennakoinnista osoittavat, että tiedollisten valmiuksien sijaan - ja lisäksi - oppilaiden tulisi saada jo lukioaikana useita toiminnallisia valmiuksia tietojen soveltamiseen. Lukioajan tulisi tukea myös nykyistä enemmän nuoren kokonaisvaltaista persoonallista kasvua ja vahvistaa omaa opiskelu- ja oppimismotivaatiota. 
Huomio yleisiin valtakunnallisiin tavoitteisiin ja yleissivistyksen toiminnalliseen luonteeseen
Keskustelu lukiokoulutuksen kehittämisestä palautuu liian helposti tuntijakoon sekä pakollisuuden ja valinnaisuuden väliseen suhteeseen. Yksittäisten oppiaineiden vuosiviikkotuntien määrää tärkeämpää juuri nyt saattaa olla yleiset valtakunnalliset tavoitteet ja niiden pedagoginen johtaminen osaksi lukiotyön arkea ja näin osaamistuloksiksi. Lukioiden tulee vahvistaa erityisesti dynaamisia tiedonhallintavalmiuksia.
Lukiokoulutuksen tuottamista jatkokoulutusvalmiuksista tehty arviointi kertoo Akavan näkemyksen mukaan laajemminkin hyvin lukiokoulutuksen erityiset kehittämiskohteet. Näitä ovat monien sellaisten valmiuksien tuottaminen, joita ei arvioida kuin välillisesti ylioppilastutkinnossa. Arvioinnin suositusten mukaan tulisi vahvistaa erityisesti tietoteknisten valmiuksien, kriittisyyden, oppimaan oppimisen, itseohjautuvuuden, työelämävalmiuksien ja opinto-ohjauksen asemaa.  Nämä ovat esimerkkejä taidoista, jotka Akavankin mielestä kuuluvat laajaan yleissivistykseen. 
Lukiokoulutuksen yleissivistävän pohjan on kannettava läpi työuran.  Henkilökohtaisen tiedonintressin ja oppimisen motivaation synnyttäminen voivat muodostaa pohjan elinikäiselle oppimiselle. Tällöin korostuu lukio yhteisöllisenä oppimisympäristönä ja opiskelijan asema osana opiskelijayhteisöä. Tavoitteellisen kehittämisen kohteeksi eivät saisi päätyä ainoastaan tuntijaossa olevat aineet, ja niihin välittömästi niveltyvät taitoalueet. 

Mallit A ja B tuottaisivat liian suuren valinnaisuuden
Akava näkee valinnaisuudessa sekä myönteisiä ulottuvuuksia että merkittäviä uhkia. Edellisen uudistuksen tuoma pirstalemainen, mutta ainekirjoiltaan laaja pakollisuus näyttää tuottaneen sellaista kielteistä kehitystä, johon olisi tässä uudistuksessa puututtava. 
Lukion tulisi tuottaa laaja-alainen ja ”tosiasiallinen” jatkokoulutuskelpoisuus. Lukion käytyään nuorella pitäisi olla siis mahdollisimman monen korkeakoulun ja koulutusalan ovet lähtökohtaisesti avoimena. Valinnaisuus poisvalitsemisen mahdollisuuden näkökulmasta voi olla iso ansa niille tuhansille nuorille, jotka mielellään menisivät sieltä mistä aita näyttää matalimmalta. 
Valinnaisuus saattaa olla hyvä asia niiden nuorten kohdalla, jotka tietävät kiinnostuksenkohteensa ja jatko-opintosuunnitelmansa. Toisaalta nuoren mieli voi muuttua, jolloin lukion alussa tehdyt poisvalinnat voivat osoittautua kohtalokkaiksi. Kaikilla nuorilla ei myöskään riitä kapasiteetti kurssisisältöjen itsenäisen opiskeluun myöhemmin lukion aikana tai lukion jälkeen, jos mieli tulevaisuuden ammatista muuttuu. Korkeakoulut tullevat käyttämään ylioppilaskirjoituksia hyväkseen opiskelijavalinnoissa nykyistä enemmän, ja tämän vuoksi suuri valinnaisuus tuntijaossa sekä ylioppilaskirjoituksissa voi kääntyä opiskelijan etua vastaan. 
Akavan näkemyksen mukaan edellisen tuntijaon sekä ylioppilaskirjoitusten yhteisvaikutukset viittaavat siihen, että A ja B mallien sallima valinnaisuus toisi liian suuren uhan yleiselle osaamistasolle. 
Lopuksi Akava haluaa huomauttaa, että lukiolain syrjään jättäminen uudistuksessa asettaa katsomusaineet ja terveystiedon absurdiin asemaan keskustelun ulkopuolelle tuntijaossa. Lukiokoulutuksen avoin kehittäminen edellyttää myös näiden oppiaineiden tuntimäärien tuomista ”yhteiseen pöytään”. Näin voitaisiin käydä avointa keskustelua siitä, miten tuntiresurssi käytetään parhaiten, jotta se palvelee lukioiden laajaa yhteiskunnallista tehtävää yleissivistävänä koulumuotona. 
Lukiolaiset tulisi saada opiskelemaan aineita yli pakollisen rajan
Akava on ollut huolissaan signaaleista matemaattis-luonnontieteellisen ja äidinkielen osaamistason laskusta. On hyvä, että työryhmä on erityisesti pohtinut kuinka matematiikan opiskelijoiksi saataisiin enemmän oppilaita – ja tyttöjä.  Tämä on tärkeää myös siksi, että matematiikan arvosanaa painottavat opiskelijavalinnoissaan myös monet sellaiset alat, joiden opiskelussa matematiikan opiskelu ei erityisesti painotu. Niinpä matematiikan opiskelu ja kirjoittaminen ylioppilastutkinnossa saattaa pitää auki sellaisia jatko-opintojen ovia, joita nuori ei lukion alkaessa tule ajatelleeksi. 
Akava näkee kuitenkin huolestuttavana, että muiden luonnontieteiden kuin matematiikan pakollisena tarjottavien kurssien määrä laskee. Tämä voi olla haaste myös koulutukselliselle tasa-arvolle. Jo tällä hetkellä fysiikkaa ja kemiaa kirjoittavista suuri(n) osa on opiskellut vain puolet tai reilun puolet kurssitarjonnasta. Tällä on selvät vaikutukset jatkokoulutusvalmiuksiin korkeakouluissa. Sama haaste koskee useita muitakin aineita. 
Äidinkieli muodostaa koko ajattelun ja toiminnan perustan. Äidinkielen syvällinen hallinta on tutkimusten mukaan myös jatko-opiskeluvalmiuksien sekä koko työuran kannalta ehkä keskeisin yksittäinen aine lukiossa. 
Korkeakouluyhteistyö myös opintojen ohjauksen keinoksi
Opinto-ohjauksen merkitystä on jo pitkään korostettu erityisesti toiselta asteelta korkea-asteelle siirtymisen nopeuttamiseksi ja valintojen osuvuuden parantamiseksi. On hyvä, että työryhmän on nähnyt opinto-ohjauksen merkityksen lukioiden tuntijaossa. Akava näkee kuitenkin, että lukiossa tapahtuvan perinteisemmän opinto-ohjauksen lisäksi opinto-ohjaukselle asetettuja tavoitteita tulisi tavoitella etsimällä laajemmin opiskelusta keinoja auttaa nuorta pohtimaan ja etsimään omia vahvuuksiaan ja kiinnostuksen kohteitaan. Keinoina tässä ovat oppisisältöjen yhteyksien etsintä oppilaan arkeen sekä meneillä olevaan yhteiskunnalliseen kehitykseen ja keskusteluun. Tämä on myös tärkeää demokratiakasvatusta. 
Selvitysten mukaan suuri osa lukiolaisista haluaisi tutustua korkeakouluopintoihin jo lukioaikana. Samoin opiskelijat toivovat lisää yhteistyötä työelämän kanssa. Korkeakouluyhteistyössä tulisi hyödyntää tietotekniikkaa ja esimerkiksi verkko-opetuksen mahdollisuuksia. Korkeakouluopinnot antavat mahdollisuuden lahjakkaille oppilaille saada lisää haasteita ja edetä opinnoissa pidemmälle. Tutustuminen toivealan opiskeluun ja opintoihin jo lukioaikana saattaisi vähentää virhevalintoja. Usein korkeakouluopinnot keskeytyvät, kun kouluaine ja korkeakoulun oppiaineen opiskelu eivät vastaakaan toisiaan odotetulla tavalla. 
Lukiopedagogiikasta saatava lisää tutkimusta
Asiaa pohtineen työryhmän raportissa on monia hyviä keskustelunavauksia. Oppiainerajat ylittävä kurssitarjonta ja siihen sisältyvä pedagogiikan kehittäminen ovat hyviä ehdotuksia viedä yleissivistyksellinen osaaminen uudelle tasolle.  
Akava pitää erittäin ongelmallisena, että nyt keskustelu laajan yleissivistävyyden ja tuntijaon välisistä kausaalisuhteista on liikaa uskomusten eikä empiirisen tutkimusten varassa. Tutkittua tietoa esimerkiksi teemaopintojen mahdollisuuksista ja rajoitteista lukiokontekstissa on varsin vähän. On selvää, että kurssien toteuttamisen tapa on olennaisen ratkaiseva. Mikäli integroidut teemaopinnot jaetaan oppiaineiden kesken johdanto- tai esittelykursseiksi, eivät ne tuota tavoiteltua tulosta. 
Mahdollisten teemakurssien toteuttamisessa on varmistettava kolme asiaa: 1) uudenlaiset pedagogiset ratkaisut, joissa korostuu opiskelijan omien kiinnostuksenkohteiden ja motivaation etsiminen ja yhteisöllinen oppiminen 2) opettajaresurssien käyttö siten, että opiskelija saa tarvitsemansa erityistiedon ja tuen opiskeluunsa kunkin aineen opettajalta sekä 3) tehtävät, joissa oppilas pääsee harjoittelemaan tutkivaa oppimista ja omien ajatteluvalmiuksien kehittämistä annettujen tehtävien avulla. 
Teemaopintojen pedagogiikassa mallia voisi hakea esimerkiksi korkeakoulujen projekti- ja ongelmalähtöisten opetussuunnitelmien toteutuksesta. Samoin voisi käyttää hyväksi esimerkiksi Inno-lukion kehittämiä uusia tapoja toteuttaa opiskelijalähtöistä oppimista ja ongelmanratkaisua.  
Työryhmä on eritellyt hyvin mahdollisuuksia, joita teemaopinnot ja koulutuksen järjestäjän tarjoamat syventävät opinnot voisivat tarjota lukio-opetukselle. Näiden opintojen osalta kuitenkin koulutuksen järjestäjällä on suuri valta ja vastuu huolehtia opintojen laadusta ja niiden tarkoituksenmukaisesta toteuttamisesta, jotta ne tuottavat niille asetetut koulutukselliset tavoitteet. Tiedon integrointia ja kokonaisuuksien hallintaa painottavat osaamistavoitteet edellyttävät opettajien tiivistä yhteistyötä. Opettajien täydennyskoulutus ja laaja keskustelu kouluissa uudistuksen tavoitteista ovat tästä syystä tavoitteiden saavuttamiseksi äärimmäisen tärkeitä. 
Koulutuksellisen tasa-arvon toteutuminen
Kuntatalouden kireä tilanne ja toisen asteen koulutuksen satojen miljoonien säästöt luovat selvän uhkatekijän koulutukselliselle tasa-arvolle. Kurssien tarjontaa koskevat normit ovat merkittäviä koulutuksellisen tasa-arvon näkökulmasta. Erityisesti tällaisessa tilanteessa valinnaisuus ja koulutuksen järjestäjän suuri valta opintojen sisällöllisessä toteuttamisessa ovat Akavan mukaan vakava uhka alueelliselle tasa-arvolle laadukkaan koulutuksen saatavuudessa.   
Ylioppilaskirjoitukset ohjaavat lukion kehittämistä todella paljon; tämän vuoksi niiden sähköistäminen on tärkeä askel. Se ohjaa lukioita kehittämään muutakin opetusta. Sähköinen opetusmateriaali mahdollistaa myös oppimateriaalin sekä tiedon- ja kokemusten vaihdon opettajien välillä valtakunnallisesti nykyistä tehokkaammin. Oppimateriaalin käytössä kannattaa kuitenkin kunnioittaa myös opettajien ja koulutuksen järjestäjien omia valintoja. Näin tuetaan myös dynaamista, arjesta lähtevää lukioiden kehittämistyötä. 

Toisella asteella säilytettävä kaksi itsenäistä koulutusmuotoa
Kehittämistyön kehyksenä ovat juuri nyt koko julkiseen talouteen kohdistuvat leikkaukset. Hallitus tavoittelee säästöjä, ja myös kehittäisi toisen asteen koulutusta etsimällä lukio- ja ammatillisen koulutuksen järjestämisestä nykyistä enemmän synergiaetuja. Asia ei liity suoranaisesti nyt lausunnolla olevaan asiaan, mutta on erittäin merkittävä tekijä lukiokoulutuksen kehittämisessä. 
Akava ei näe perusteltuna kannattaa mitään kategorista mallia lukiokoulutuksen järjestämisessä. Tehokkuutta voidaan lisätä kuntien välisellä samoin kuin toisen asteen sisäisellä yhteistyöllä. Tilojen ja opettajaresurssin yhteiskäytöllä on saavutettavissa pitkällä aikavälillä jonkin verran säästöjä erityisesti suuremmilla paikkakunnilla.  Lukiokoulutus on säilytettävä tulevaisuudessakin lähipalveluna. Usein opettajaresurssin yhteiskäyttö on kuitenkin tärkeämpää perusasteen oppilaitosten kanssa, mikä edesauttaa myös laadukkaan aineopetuksen säilymistä perusasteella. Harvaan asutuilla alueilla voidaan käyttää entistä enemmän verkko- ja monimuoto-opetusta. Tällöin on kuitenkin pidettävä huolta oppilaiden henkilökohtaisesta tuesta ja ohjauksesta. 
Ennen kaikkea Akava korostaa, että lukiokoulutuksen sisällöllisen kehittämisen tavoite on pidettävä selvänä; sitä on kehitettävä sen omista lähtökohdistaan. Tavoitteena toisella asteella tulee olla motivoituneet opiskelijaryhmät molemmissa koulutusmuodoissa sekä korkeatasoisen, omaleimaisen osaamisen tuottaminen niin lukioista kuin ammatillisesta koulutuksestakin.
Akava ry

Sture Fjäder			Pekka Piispanen
puheenjohtaja		johtaja
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