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LAUSUNTO LUKIOKOULUTUKSEN KEHITTÄMISEN TOIMENPIDE-EHDOTUKSIA VALMISTELEVAN TYÖRYHMÄN MUISTIOSTA




Lounais-Suomen aluehallintovirasto katsoo, että työryhmän muistiossa esitetyissä toimenpide-ehdotuksissa on monipuolisesti ja kattavasti otettu huomioon lukiokoulutuksen kehittämistarpeet. Aluehallintovirasto yhtyy työryhmän näkemykseen kehittää lukiokoulutusta omana koulutusmuotonaan, jossa ensisijaisena tarkoituksena on antaa tarvittavia akateemisia valmiuksia yliopisto- ja ammattikorkeakouluopintoihin sekä työelämään.


Työryhmä on perustellusti pohtinut lukiokoulutuksen yleissivistävää luonnetta tämän päivän osaamisen yhteiskunnan näkökulmasta korostaen tietojen ja taitojen kehittämistä läpi elämän. Aluehallintoviraston käsityksen mukaan keskustelua yleissivistävän koulutuksen sisällöstä on syytä jatkaa työryhmän muistiossa esitettyjen näkemysten pohjalta ottaen kuitenkin huomioon, että tietojen ja taitojen kehittäminen edellyttää aina riittävän laajaa ja vahvaa tiedollista ja taidollista perustaa. Tämän vuoksi opintojen valinnaisuutta, jota sinänsä on pidettävä opiskelijan näkökulmasta positiivisena ratkaisuna, ei tule laajentaa niin, että yleissivistyksen tiedollinen ja taidollinen pohja jää liian yksipuoliseksi.


Aluehallintovirasto pitää tärkeänä, että lukiokoulutuksen valtakunnallisia tavoitteita ja opetussuunnitelman perusteiden tavoitteita suunnataan työryhmän esittämällä tavalla valmiuksien ja taitojen suuntaan. Tässä lukion pedagogiikka ja siihen sisältyvä opettajuuden muutos ovat avainasemassa, minkä vuoksi opettajien perus- ja täydennyskoulutukseen tulee kiinnittää erityistä huomiota. Opiskelijoiden mukaan ottaminen entistä vahvemmin koulujen toimintakulttuurin kehittämiseen tukee osaltaan myös pedagogiikan ja opettajuuden muutosta vuorovaikutteisempaan suuntaan. Osallisuus ja yhteisöllisyys linkittyvät kiinteästi lukion yleissivistävään perustehtävään. 


Opiskelijoiden yksilöllisten oppimistapojen ja mahdollisten oppimisvaikeuksien näkökulmasta on tärkeää, että työryhmän ehdotuksissa on kiinnitetty huomiota opinto-ohjauksen ja erityisen tuen merkitykseen. Aluehallintovirasto on  oikeusturvatehtäviä hoitaessaan todennut lukiolaisten oikeuksissa tältä osin puutteita ja opiskelijoiden välistä eriarvoisuutta.  Työryhmän ehdotuksia opiskelijoiden yksilöllisten tarpeiden ja erityisen tuen osalta voidaan siten pitää hyvin perusteltuina. Yksilöllisten tarpeiden huomioon ottaminen on kuitenkin osa hyvää pedagogiikkaa ja opettajuutta, joten opiskelijoiden yksilöllisten tarpeiden ja erityisen tuen tarve tulee ottaa huomioon myös opettajien perus- ja täydennyskoulutuksessa.


Aluehallintoviraston käsityksen mukaan työryhmän ehdotukset kokonaisuudessaan antavat hyvä pohjan lukiokoulutuksen kehittämiseen. 
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