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Lukiokoulutuksen valtakunnallisia tavoitteita ja tuntijakoa valmisteleva työryhmä, joka on asetettu 21.12.2012, on työnsä alkuvaiheessa pyytänyt näkemyksiä eri asiantuntijatahoilta. Ammattikorkeakoulujen rehtorineuvosto Arene ry kiittää mahdollisuudesta näkemysten esittämiseen suullisesti ja kirjallisesti sekä toteaa seuraavaa.
Useat lukiokoulutuksen valtakunnallisiin tavoitteisiin liittyvät kysymykset, kuten valinnaisuuden aste, oppiainejakoisuus sekä niiden integrointi uudentyyppisiksi kokonaisuuksiksi ja eri oppiaineiden tai vastaavien laajuus ovat asioita, joissa myös intresseistä riippumattomilla viranomais- ja tutkijatahoilla on erilaisia näkemyksiä. Sen sijaan lukion yleisistä tavoitteista vallinnee suurempi yksimielisyys: lukion tavoitteena yleissivistävänä koulutuksena on antaa mahdollisimmat hyvät valmiudet jatko-opintoihin yliopistoissa ja ammattikorkeakouluissa sekä sen jälkeen työelämään. 
Nykyisen lukion antamia valmiuksia jatko-opintoihin voi tarkastella Koulutuksen arviointineuvoston tuoreen selvityksen
 valossa, jossa sekä yliopistojen että ammattikorkeakoulujen opettajilta ja molemmissa korkeakoulumuodoissa opiskelevilta on tiedusteltu näkemystä lukion antamista jatko-opintovalmiuksista. Kysymykseen, onko lukio antanut riittävät valmiudet jatko-opintoihin, yliopistoissa ja ammattikorkeakouluissa opiskelevat ovat  yhtä tyytyväisiä.  Sen sijaan kysymykseen, antoivatko lukion opiskelumuodot hyvät valmiudet korkeakouluopintoihin, ammattikorkeakouluopiskelijat ovat jonkin verran tyytyväisempiä kuin yliopisto-opiskelijat. Eniten hyötyä opiskelijat ovat kokeneet matematiikasta. Eniten opiskelijat ovat joutuneet parantamaan ruotsin kielen osaamistaan. Geneeristen taitojen tarve korostui vastauksissa. Oppiainekohtaisissa vastauksissa ei ollut eroa yliopistoissa ja ammattikorkeakouluissa opiskelevien välillä.
Koulutuksen arviointineuvoston selvityksen eri oppiaineita koskevat tulokset sopivat hyvin yhteen kokemustiedon kanssa. Mm. ammattikorkeakoulujen insinöörikoulutuksen muita aloja huonomman läpäisyn ja opintojen pitkittymisen syyksi mainitaan usein matemaattisten valmiuksien puute. Toisaalta insinöörikoulutuksessa ammatillista väylää tulevien osuus on muita aloja suurempi, jolloin kysymys on koko toisen asteen tuottamista valmiuksista. Samoin sairaanhoitajakoulutuksessa opiskelijoilla on usein vaikeuksia lääkelaskujen kanssa. 

Ammattikorkeakoulun kaikkien perustutkintojen vaatimuksiin kuuluu toisen kotimaisen kielen tutkinto. Ruotsin tultua valinnaiseksi ylioppilaskirjoituksissa on huomattu, että entistä useammalla opiskelijalla on vaikeuksia selviytyä ruotsin kielen kokeesta. Kun maa on kaksikielinen, korkeakoulututkinnon suorittaneelta on kuitenkin syytä edellyttää toisen kotimaisen kielen osaamista.
Lukion oppiainejaossa ei ole erityistä muutostarvetta ammattikorkeakoulujen näkökulmasta, mutta opiskelumuodoissa voisi olla enemmän työelämään soveltavaa aineista, ja myös ajatus yrittäjyysnäkökulman vahvemmasta korostamisesta olisi tarpeen myös nuorison elämänhallinnan vahvistamisen kannalta. Tieto- ja viestintätekniikan osaamisella on suuri merkitys yleisenä valmiutena kaikilla aloilla. Ammattikorkeakoulu ei tarvitse erityisesti ammattikorkeakouluun suuntaavaa lukio-opetusta, lukuun ottamatta opinto-ohjausta, jossa on perinteisesti ainakin ammattikorkeakoulukentässä koettu, että ammattikorkeakouluopintoja ja sen pohjalta mahdollisia työuria koskevan tiedon osuutta tulisi vahvistaa.  Hyödyllistä olisi myös suosia avoimen yliopiston ja avoimen ammattikorkeakoulun opintoja osana valinnaisia opintoja. 

Koulutuksen arviointineuvoston selvityksessä ammattikorkeakouluissa opiskelevat olivat tyytyväisempiä lukion opiskelumuotoihin kuin yliopistoissa opiskelevat. Monissa ammattikorkeakouluissa on käytössä mm. Problem Based Learning-, kehittämispohjainen oppiminen ja innovaatiopedagogiikka-nimellä kulkevia perinteisestä poikkeavia opiskelumuotoja, joissa oppiminen tapahtuu osin työelämähankkeissa. Käytännössä on havaittu, että osalle opiskelíjoista tämänkaltainen oppimismalli on vieras. Lukiossa tulisi voida tästä syystä totuttaa opiskelijoita enemmän uusiin pedagogisiin oppimismalleihin. 

Kysymys valinnaisuudesta on sikäli ongelmallinen, että sitä puoltaisi opiskelijoiden motivoituminen ja parempien valmiuksien saaminen jatko-opintoihin. Toisaalta kaiken peruskoulun jälkeisen koulutuksen, myös korkeakouluopiskelun, kasvava ongelma on yhteisöllisyyden heikkeneminen, jota lisääntyvä valinnaisuus vahvistaa. Valinnaisuuden kasvaessa lisääntyy myös opinto-ohjauksen ja opiskelijoiden hyvinvointipalvelujen tarve. Tällä asialla on merkitystä myös nuorisotakuun kannalta, vaikka lukiolaiset eivät ole sen kannalta ongelmaryhmä. 

Työryhmän toimeksiannossa mainittu joustavien opintopolkujen mahdollisuus, joka toteutuu mm. mahdollisuutena suorittaa samanaikaisesti lukio- ja ammatillisia opintoja, on tarpeellinen vaihtoehto. Valtiontalouden tarkastusvirasto on nostanut esiin kriittisen kysymyksen sen tuottamasta hyödystä jatko-opintoihin pyrittäessä, kun siitä ei saa lisäpisteitä. Tätä kysymystä käsiteltiin aikanaan Arenen opiskelijavalintatyöryhmässä ja todettiin, että jos ns. kaksoistutkinnosta annettaisiin lisäpisteitä opiskelijavalinnassa, samat lisäpisteet tulisi tasapuolisuuden vuoksi antaa myös niille, jotka ylioppilastutkinnon jälkeen suorittavat ammatillisen tutkinnon tai ammatillisen tutkinnon jälkeen aikuislukiossa ylioppilastutkinnon eli ei voi tehdä eroa tutkintojen rinnakkaisuuden tai peräkkäisyyden välille. Jos kaikille näille ryhmille annettaisiin lisäpisteitä, suosittaisiin pitkittyviä koulutuspolkuja, mikä ei ole koulutus- ja työvoimapoliittisesti tarkoituksenmukaista. Lisäksi opiskelijavalintoja käytännössä tekevät henkilöt ovat todenneet, että näillä hakijoilla mahdollisuus valita todistuspisteet joko ylioppilastodistuksesta tai ammatillisen koulutuksen todistuksesta tarjoaa sellaisen edun hakutilanteessa, jota ei ole jommankumman tutkinnon suorittaneella. 
Sinänsä ns. kaksoistutkinto on hyvä pohja ammattikorkeakouluopinnoille. Sen suositeltava kohdejoukko olisivat opiskeluvalmiudeltaan hyvät opiskelijat, koska se on vaativa opiskelumuoto. Käytännössä ainakin mm. Helsingissä on käynyt niin, että kaksoistutkintoon hakeutuu osin oppilaita, jotka eivät ole päässeet haluamaansa lukioon tai halunneet lukioon, mutta vanhempien lukiotoiveen vahvuuden johdosta joutuvat valitsemaan kaksoistutkinnon. Tällöin edellytykset kaksoistutkinnon menestykselliseen suorittamiseen eivät ole parhaat mahdolliset eikä tällainen ratkaisu parhaalla mahdollisella tavalla palvele nuorten yhteisöllisyyttä, jonka vahvistaminen olisi suotavaa.
Pienten paikkakuntien toisen asteen koulutuspalvelujen turvaaminen vaatisi uusia ennakkoluulottomia ratkaisuja, joissa lukio- ja ammatillista opetusta voitaisiin yhdistää yleissivistävien opintojen osalta ja toteuttaa entistä enemmän ammatillista koulutusta myös oppisopimuskoulutuksena.

Koska asioita uudistavassa työryhmässä on helposti taipumus esittää kustannuksia lisääviä ratkaisuja, Arene haluaa korostaa edustamansa kentän joutuessa kuluvalla hallituskaudella 16 % rahoitusleikkausten kohteeksi, että tarvittavat muutokset tulee toteuttaa kustannusneutraalisti. Mm.  yläasteverkon säilyttämisen kannalta perusteltu lukioverkon säilyttämistavoite, merkitsee jo huomattavaa poikkeusta esimerkiksi ammattikorkeakoulujen toimipisteverkon karsimistavoitteisiin verrattuna. 
Arenen opiskelijavalintaryhmä kiinnitti aikanaan huomiota ammattikorkeakoululain 20 §:n, jossa ammattikorkeakelpoisuuden tuottaa myös lukion oppimäärä ilman ylioppilastutkintoa. Kelpoisuusvaatimusten tulisi kuitenkin ohjata kaikissa tapauksissa opiskelijaa suorittamaan tutkinto. Vaikka tällä kysymyksellä ei ole suurta käytännön merkitystä, kannanotto tähän kysymykseen olisi varmaankin osa lukiokoulutuksen tavoitetarkastelua eli lukiokoulutuksen tavoitteeksi ei voitane jonkin sinänsä pienen ryhmän osalta asettaa ylioppilastutkinnon suorittamattomuutta. 
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