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Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf utlåtande angående gymnasieutbildningens riksomfattande mål och timfördelning OKM064:00/2012

Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf är ett religiöst och partipolitiskt obundet förbund för finlandssvenska elever i grundskolan, samt finlandssvenska studerande i gymnasier, yrkesinstitut och folkhögskolor. Förbundet är mycket tacksamt över möjligheten att ge ett utlåtande om gymnasieutbildningens riksomfattande mål och timfördelning.
Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf är positiva till att man i förnyelsearbetet poängterat vikten av ämnesövergripande helheter samt livslångt lärande. Förbundet ser det också som viktigt att man behållit modersmålet, matematiken och språkundervisningen som gymnasieutbildningens kärnämnen.
Av arbetsgruppens föreslagna modeller föredrar Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf Modell A, med ett undantag för utformningen av samhällsläraundervisningen. 

Att inleda gymnasiestudierna med för alla studerande gemensamma helheter stärker förhoppningsvis gemenskapen studeranden emellan, vilket tidigare saknats i det årskurslösa gymnasiet. Förbundet poängterar dock att de inledande gemensamma helheterna inte ska vara en ”snabbkurs” i alla de ämnen som ingår i helheten, utan snarare en introduktion i olika tankesätt, metoder och arbetssätt.
Förbundet glädjs också över det föreslagna ämnesövergripande temahelheterna, och önskar att man genom dem kan binda samman gymnasiet med det omkringliggande samhället. Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf stöder specialiseringsmöjligheter för den enskilda studeranden, men påpekar ändå att det inte får förekomma regional eller språklig ojämlikhet i utbudet av temahelheter. 
Valfriheten i modell A ger skapar ett ökat behov av studiehandledning, vilket också uppmärksammas i modellen genom en till obligatorisk kurs. Förbundet anser det vara nödvändigt att utbildningsanordnarna ger studiehandledningen tillräckliga resurser.
Förbundet ser dock mycket kritiskt på en punkt i Modell A: avsaknaden av obligatorisk samhällsläraundervisning. I gymnasielagens §2 om utbildningens mål föreskrivs att gymnasieutbildningens mål är att stödja de studerandes utveckling till samhällsmedlemmar, vilket Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf anser förbises ifall man godkänner en utbildningsmodell utan obligatorisk samhällslära. Samhällsläraundervisningen är också en viktig del av den demokratifostran gymnasieutbildningen ger.
Förbundet föreslår att man istället för att öka på antalet kurser i gymnastik i modell A, istället gör en av kurserna i samhällslära obligatorisk. Ett annat alternativ är att göra aktivt medborgarskap till en obligatorisk del av temahelheterna då man utformar läroplanen för dem. Bara 39,4% av de utexaminerade studenterna år 2012 valde nationella fördjupade kurser i samhällslära, medan motsvarande siffror för gymnastik var 63,6%, enligt en webropol-enkät som finns med i arbetsgruppens rapport (sidan 26).  Studerande är alltså mer benägna att frivilligt välja gymnastik än samhällslära.
Sammandrag
Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf stöder modell A, med förbehåll att samhällsfostran i gymnasiet uppmärksammas ytterligare.
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