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Asia
Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle koskien nk. vaikutusvallan väärinkäytön kriminalisoimista


Ruotsalaiselta eduskuntaryhmä esittää lausuntonaan seuraavaa:

Suomi on niin maailman- kuin Euroopan laajuisesti ollut tilastoissa maa, jossa korruptio on harvinaista. Hyvästä maineestamme huolimatta Suomen tulee aktiivisesti taistella korruptiota vastaan. Vaikutusvallan väärinkäytön kriminalisointi on ollut Suomessa esillä useaan otteeseen 2000-luvulla. Työryhmät ja asiantuntijatahot ovat arvioineet nykylainsäädäntömme olevan tarpeeksi kattava. Ruotsalainen eduskuntaryhmä pitää tärkeänä, että rikoslaissa olevia aukkoja aktiivisesti korjataan. Oleellista tällä lausuntokierroksella on kuitenkin selvittää, mitä lisäarvoa ja hyötyä kriminalisointi toisi. Ultima ratio –periaatteen mukaisesti lainsäätäjän tulee pidättäytyä säätämästä lakeja, joille ei ole selkeää tarvetta.
Kuten useaan otteeseen on todettu, on ”epäasiallisen” toiminnan rajaaminen varsin hankalaa. Muutokset, mitä pykälään on tehty verrattuna aikaisempiin pykäläehdotuksiin, ovat lähtökohtaisesti hyviä. Erityisesti kohta ”teko on omiaan horjuttamaan luottamusta päätöksenteon riippumattomuuteen” on avainasemassa demokratian ja kansalaisten oikeustajun näkökulmasta. 

Tärkein kysymys lainsäädännön uudistamisen osalta on seuraava: Onko tällä hetkellä osa-alueita, joita nykyinen lainsäädäntömme ei kata? Mitkä sellaiset toimet tulevat lakimuutoksen myötä rangaistaviksi, jotka eivät sitä olleet ennen?  

Luonnoksessa hallituksen esitykseksi konkreettisia esimerkkejä ei ole juurikaan tarjottu. Koska lainvalmistelussa nimenomaan tarkkarajaisuus ja laillisuusperiaatteen toteutuminen ovat olleet haasteet, tulisi myös varsinaiseen hallituksen esitykseen lisätä konkreettisia esimerkkejä siitä, minkälainen toiminta on hyväksyttyä ja minkälainen toiminta tulee rangaistavaksi. Pykälän myötä on mahdollista puuttua sellaiseen toimintaan, joka on läpinäkyvyyden kannalta haitallista. Yhteiskuntamme esimerkiksi kehittyy vauhdilla suuntaan, jossa kunnat yhtiöittävät toimiaan. Vaikutusvallan väärinkäytön kriminalisointi saattaisi olla omiaan tarttumaan juuri tähän problematiikkaan.
Lakiehdotus pitää sisällään myös riskejä. Pykälä ei saa johtaa siihen, että poliitikot ja virkamiehet eivät enää uskaltaisi tavata eri yhteiskunnallisia toimijoita. On esimerkiksi ajateltavissa, että lakiuudistus houkuttelisi tekemään perättömiä ilmoituksia, joilla saatetaan ”vastustaja” tai epämieluisa projekti huonoon valoon. Rajanveto hyväksytyn vaikuttamisen ja kielletyn toiminnan välillä tulee olla niin selkeä, että uusia pykäliä ei voida käyttää uhkailun tai vääränlaisen vaikuttamisen välineenä. 
Käsillä olevassa luonnoksessa hallituksen esitykseksi on nostettu esiin tilastotietoa eri rikosnimikkeiden käytöstä. Sellaisista rikosnimikkeistä, jotka liittyvät vaikutusvallan väärinkäyttöön, on annettu suhteellisen vähän tuomioita. Tämä alhainen lukumäärä ei kuitenkaan suoraan heijasta itse rikkeiden vähäisyyttä, ainoastaan niiden vähäistä tuomitsemista käräjäoikeustasolla. Kun tavoitteena on vähentää korruptiota eri muodoissa Suomessa, olisi tärkeä keskittyä lainsäädännön vaikuttavuuteen. Miten tietoon tulevat lahjustapaukset tai virkarikokset entistä tehokkaammin saatetaan oikeuden eteen? Jos vaikutusvallan väärinkäytöstä lisätään pykälät rikoslakiin, on varsin todennäköistä, että tuomiot olisivat määrältään vähäisiä. Onko olemassa jopa vaara, että pykälät jäisivät kuolleiksi kirjaimiksi? 

Ruotsalainen eduskuntaryhmä katsoo, että jatkovalmistelussa on tärkeä selvittää lakiehdotuksen konkreettiset hyödyt ja riskit. 
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