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Lahjontaa koskeva rikosoikeudellinen yleissopimus: HE varauman peruuttamisesta ja rikoslain muuttamisesta  
Oikeusministeriö on pyytänyt lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle lahjontaa koskevaan rikosoikeudelliseen yleissopimukseen tehdyn varauman peruuttamisen hyväksymisestä ja laiksi rikoslain muuttamisesta. Esityksessä ehdotetaan nk. vaikutusvallan väärinkäytön kriminalisointia.

Ulkoasiainministeriö pitää esitystä kannatettavana. Ulkoasiainministeriö esittää lausuntonaan seuraavaa:

Ulkoasiainministeriö viittaa aiempaan lausuntoonsa (HEL7M0521-1) työryhmämietinnöstä "Lahjusrikoksia koskevien säännösten eräät muutostarpeet" (oikeusministeriön julkaisusarja Mietintöjä ja lausuntoja 9/2015), jossa ulkoasianministeriö on mm. pitänyt ehdotusta oikeushenkilön rangaistusvastuun ulottamisesta törkeään kirjanpitorikokseen perusteltuna. 

Ulkoasiainministeriö pitää hallituksen esitysluonnosta perusteltuna ja huolellisesti valmisteltuna. 

Esityksessä todetaan, että hyväksyessään vuonna 2002 lahjontaa koskevan Euroopan neuvoston rikosoikeudellisen yleissopimuksen (SopS 107 ja 108/2002) Suomi teki varauman yleissopimuksen vaikutusvallan väärinkäyttöä koskevan kriminalisointivelvoitteen osalta (12 artikla). Varauma on tämän jälkeen uudistettu. Esityksessä ehdotetaan rikoslain täydentämistä vaikutusvallan kauppaamisrikosta koskevalla säännöksellä. Oikeushenkilön rangaistuvastuu ehdotetaan ulotettavaksi vaikutusvallan kauppaamisrikokseen. Vaikutusvallan kauppaamisrikosta koskevalla sääntelyllä tehostettaisiin korruption torjuntaa. Esityksessä ehdotetaan myös, että eduskunta hyväksyisi vaikutusvallan väärinkäyttöä koskevan varauman peruuttamisen.

Varauman voimassaolosta on määrätty lahjontaa koskevan Euroopan neuvoston rikosoikeudellisen yleissopimuksen 38 artiklassa. Kyseisen 38 artiklan mukaan varauma on voimassa aina kolme vuotta kerrallaan. Viimeksi Suomi ilmoitti varauman jatkamisesta heinäkuussa 2014. Suomen nykyisen varauman voimassaolo päättyisi 1.2.2018. Valtiosopimusoikeutta koskevan Wienin yleissopimuksen (SopS 32 ja 33/1980) 22 artiklan mukaan varauma voidaan kuitenkin peruuttaa milloin tahansa, ellei valtiosopimus toisin määrää. Näin ollen ulkoasiainministeriö yhtyy esitysluonnoksessa esitettyyn näkemykseen, että varauman peruuttaminen voi tulla voimaan heti sen jälkeen kun peruuttamisesta on ilmoitettu Euroopan neuvoston pääsihteerille. 

Yleissopimusta koskevan voimaansaattamisasetuksen (SäädK 1036/2002, SopS 108/2002) 2 § on tarpeen kumota sen jälkeen kun eduskunta on hyväksynyt varauman peruuttamisen. Suomi on jo aiemmin peruuttanut 2 §:ssä mainitun toisen varauman (sopimuksen 17 artikla). Näin ollen 2 § on syytä kumota. 
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