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	Liikenne- ja viestintäministeriö

	Liikenne- ja viestintäministeriön lausuntopyyntö 8.11.2018 (LVM/756/03/2018)

	

	Poliisihallituksen lausunto valtioneuvoston asetus vaarallisten aineiden kuljetuksesta rautatiellä annetun asetuksen muuttamisesta


Asia

Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt Poliisihallitukselta lausuntoa aiheesta valtioneuvoston asetus vaarallisten aineiden kuljetuksesta rautatiellä annetun asetuksen muuttamisesta.

Esityksessä ehdotetaan tarkennettavaksi vaarallista ainetta sisältävien rautatiekuljetusten tilapäistä säilytystä koskevaa ilmoitusvelvollisuutta. Esityksen tavoitteena on selkeyttää kenen vastuulla on ilmoittaa tilapäisestä säilytyksestä. Asetusluonnoksessa ilmoitusvelvollisuus ehdotetaan säädettäväksi kuljetuksen suorittajalle. 

Esityksessä ehdotetaan säädettäväksi myös VAK-onnettomuusraportoin- nista ja rautateiden erityispiirteisiin liittyvästä erityiskoulutuksesta. Lisäksi esityksessä ehdotetaan, että yksityisraiteen haltijoilla tulisi olla nopea ja esteetön pääsy rautatiekuljetuksen aikana tiettyihin VAK-tietoihin. 
Lausunto

Poliisihallitus lausuu asetusluonnoksesta seuraavaa:
Poliisihallitus on perehtynyt asetusluonnoksen sisältöön ja näkee hyvänä



asiana sen, että VAK-erityiskoulutusta koskeva velvoite laajennettaisiin 

koskemaan myös rataverkon haltijan VAK-tehtävissä toimivaa henkilöstöä.
Hyvänä asiana nähdään myös, että ehdotettujen muutosten myötä on mahdollista ennaltaehkäistä onnettomuuksia ja vaaratilanteita sekä toisaalta, jos onnettomuus tai vaaratilanne kuitenkin tapahtuu, vähentää niistä aiheutuvia ihmisille, ympäristölle ja omaisuudelle aiheutuvia vahinkoja ja niiden laajuutta. Muutokset tulevat parantamaan vaarallisten aineiden kuljetusturvallisuutta.
Poliisihallituksella ei ole asetusluonnoksesta huomautettavaa.
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