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Jakelussa mainituille
TAHALLISTEN PALOjEN ENNALTAEHKÄISYN SEURANTARYHMÄN 

ASETTAMINEN VUOSILLE 2010–2014
Tahallisten palojen ennaltaehkäisyn seurantaryhmä on sisäasiainministeriön johdolla työskentelevä monialainen työryhmä. Työryhmän työskentely on jatkoa tuhopolttojen ennaltaehkäisyn seurantaryhmän ohjelmakaudelle, joka päättyi 31.12.2008.

Tahallisten palojen ennaltaehkäisyn seurantaryhmän tehtävänä on suunnitella toimia tahallisten palojen ennaltaehkäisemiseksi sekä tukea monialaista ennaltaehkäisyn yhteistyötä. Seurantaryhmä laatii vuosille 2010–2014 toimintaohjelman sekä vastaa ohjelman toteutuksen seurannasta. 

Seurantaryhmä voi teettää selvityksiä ja kuulla asiantuntijoita. Seurantaryhmä valitsee keskuudestaan puheenjohtajan sekä kutsuu työryhmän sihteerin. Sihteerin tehtävästä voidaan suorittaa korvaus. Seurantaryhmän kokouksista ei makseta kokouspalkkioita. Seurantaryhmän jäsenille korvataan kokousmatkoista aiheutuneet kulut valtion matkustussäännön mukaisesti. 

Tahallisten palojen ennaltaehkäisyn seurantaryhmän organisaatio:

Sisäasiainministeriö, pelastusosasto

Sisäasiainministeriö, poliisiosasto

Sosiaali- ja terveysministeriö

Ympäristöministeriö

Finanssialan Keskusliitto ry

Suomen Palopäällystöliitto ry

Suomen Pelastusalan Keskusjärjestö ry

Sisäasiainministeriö pyytää edellä mainittuja organisaatioita 9.9.2009 mennessä nimeämään jäsenen ja varajäsenen tahallisten palojen ennaltaehkäisyn seurantaryhmään.

Jotta nimeämisissä voidaan ottaa huomioon laki naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta (609/1986), tulee esittää sekä nais- että miesehdokkaita.
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