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Lausuntopyyntö raskaita moottorikelkkoja koskevista valtioneuvoston asetusten luonnoksista

Johdanto
​Liikenne- ja viestintäministeriö pyytää lausuntoja luonnoksista valtioneuvoston asetukseksi ajoneuvojen käytöstä annetun asetuksen muuttamisesta, valtioneuvoston asetukseksi ajoneuvojen rekisteröinnistä annetun asetuksen muuttamisesta sekä valtioneuvoston asetukseksi tieliikenneasetuksen muuttamisesta.

Tausta
Liikenne- ja viestintäministeriö pyytää lausuntoa liitteenä olevista luonnoksista valtioneuvoston asetuksiksi, jotka liittyvät eduskunnalle 11.10.2018 annettuun hallituksen esitykseen laiksi ajoneuvolain 16 ja 64 a §:n muuttamisesta sekä eräiksi siihen liittyviksi laeiksi (HE 185/2018 vp). Hallituksen esityksen tarkoituksena on mahdollistaa nykyistä suurempien moottorikelkkojen käyttö tarkoitukseen soveltuvilla ja niille erikseen osoitetuilla moottorikelkkailureiteillä. Lakien on ehdotettu tulevan voimaan 1 päivänä tammikuuta 2019. Lain muutokset edellyttävät myös voimassa olevien asetusten muuttamista.

Vastausohjeet vastaanottajille
Asetusten muutosehdotukset on merkitty liitteenä oleviin asetusluonnoksiin ja muutosten perustelut löytyvät asianomaista asetusta koskevasta perustelumuistiosta. 

Aikataulu
Lausunnot pyydetään antamaan viimeistään perjantaina 23.11.2018 osoitteessa Lausuntopalvelu.fi. Vaihtoehtoisesti lausunnon voi antaa toimittamalla sen liikenne- ja viestintäministeriön kirjaamoon edellä mainitussa määräajassa.

Valmistelijat
Lisätietoja antavat erityisasiantuntija Aino Still, aino.still(at)lvm.fi, p. 0295 34 2041 ja johtava asiantuntija Erik Asplund, erik.asplund(at)lvm.fi, p. 0295 34 2277.
 

Linkit
https://www.eduskunta.fi/FI/vaski/HallituksenEsitys/Sivut/HE_185+2018.aspx - Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi ajoneuvolain 16 ja 64 a §:n muuttamisesta sekä eräiksi siihen liittyviksi laeiksi (HE 185/2017 vp)

Liitteet:
Asetusluonnos VNA ajoneuvojen käytöstä tiellä.pdf
Perustelumuistio VNA ajoneuvojen kätöstä tiellä.pdf
Asetusluonnos VNA rekisteröintiasetus.pdf
Perustelumuistio VNA rekisteröintiasetus.pdf
Asetusluonnos VNA tieliikenneasetus.pdf
Perustelumuistio VNA tieliikenneasetus.pdf
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