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YLEISTÄ SUUNNITELMAN TAVOITTEISTA

Suunnitelmassa korostuu varsin selvästi elinkeinoelämän ja matkailun suosiminen. Aikaisempiin suunnitelmiin verrattuna myös sotaan varautuminen ja sotilaallinen liikkuvuus tulee vahvasti esille. Liikenteen ympäristövaikutukset ja kansalaisten kulkemisongelmat erityisesti syrjäalueilla todetaan, mutta niiden ratkaisemiseksi ei esitetä toimenpiteitä.

Suunnitelmaan nyt kirjattujen tavoitteiden sijasta lähtökohtana tulee pitää kansalaisten toiveita ja tavoitteita ja elinkelpoisen yhteiskunnan rakentamista ja ylläpitämistä.

YMPÄRISTÖVAIKUTUKSIA VÄHÄTELLÄÄN

Ympäristöselostuksessa tuodaan esille monia merkittäviä ympäristövaikutuksia; seuraavassa on joitain esimerkkejä.

Vaikutuksista (otteita selostuksesta)

Ilmasto

Kotimaan liikenteen kasvihuonekaasupäästöistä vuonna 2022 noin 94 prosenttia syntyi tieliikenteessä. Rautatieliikenteen osuus oli 0,6 prosenttia, vesiliikenteen 3,5 prosenttia ja lentoliikenteen 1,4 prosenttia.

Suomen kotimaan tieliikenteen kasvihuonekaasupäästöt (CO2-ekv) olivat vuonna 2022 noin 9,8 miljoonaa tonnia. Tieliikenteen päästöistä 51 prosenttia aiheutui henkilöautoista ja 36 prosenttia kuorma-autoista. Pakettiautojen osuus oli 8 prosenttia ja linja-autojen 4 prosenttia.

Luonnon monimuotoisuus

Liikennehankkeet voivat vahvistaa muiden ympäristöongelmien vaikutuksia. Liikenneväylät pirstovat elinympäristöjä ja vaikeuttavat eläinten liikkumista ja leviämistä. Luontokohteiden ja elinympäristöjen laatu voi kuitenkin heikentyä liikenteestä aiheutuvien melu-, päästö- ja vesistöhaittojen vuoksi.

Monimuotoisuuden hupenemisen kannalta liikennejärjestelmän yhteisvaikutukset ja välilliset vaikutukset ovat merkittävässä osassa.

Luonnonvarojen käyttö

Väylien kunnossapitoon ja rakentamiseen käytetään huomattavia määriä materiaaleja, varsinkin erilaisia kiviaineksia. Hiekan, soran ja murskeen käyttö muuttaa ympäristöä peruuttamattomasti. Rakentamiseen ja olemassa olevien rakenteiden ylläpitoon kuluu kiviaineksia vuosittain noin 100 miljoonaa tonnia.

Vaikutuksia vähätellään

Ympäristöselostuksen luonnoksessa johtopäätökset ovat ristiriidassa edellä siteerattujen toteamusten kanssa. Johtopäätöksinä selostuksessa todetaan seuraavaa:

Suunnitelman vaikutukset SOVA-lain mukaisiin ympäristövaikutuksiin ovat kokonaisuutena vähäiset. Suunnitelman kannalta merkityksellisiksi ympäristöongelmiksi arvioinnissa on tunnistettu ilmastonmuutos, luonnonvarojen käyttö ja luonnon monimuotoisuuden heikkeneminen sekä yhdyskunta- ja aluerakenteen hajautuminen.

Vaikutusarvioinnissa on todettu, että valtakunnallisella liikennejärjestelmä suunnitelmalla ei ole suoraan todettavissa merkittäviä haitallisia vaikutuksia ympäristölle.

SKP:n ympäristöryhmän mielestä nämä johtopäätökset ovat virheellisiä.

MITÄ PITÄISI TEHDÄ

Suomen kommunistisen puolueen ympäristöryhmä esittää, että suunnitelmassa otetaan huomioon ainakin seuraavia näkökohtia:
· Kasvihuonekaasujen päästöjen ja mikromuovien ympäristöön joutumisen sekä muiden haitallisten ympäristövaikutusten vähentämiseksi on määrätietoisesti kehitettävä sähkökäyttöistä raideliikennettä sekä pitkillä etäisyyksillä että kaupunkiliikenteessä.
· Investointeja on kohdennettava kansalaisten työmatka- ja asiointiliikenteen sujuvoittamiseen niin, että matkat voidaan pääsääntöisesti tehdä ympäristöä vähän kuormittavan joukkoliikenteen välityksellä.
· Asukkaiden – erityisesti saamelaisten – on voitava tosiasiallisesti vaikuttaa alueittensa liikenneratkaisuihin ja muuhunkin käyttöön.
· Valtion ja kuntien on yhdessä panostettava sellaisen yhdyskuntarakenteen kehittämiseen, jossa liikkuminen on pitkälti mahdollista kävellen ja pyöräilemällä. Kaavoituksen ja muiden ratkaisujen ei tule perustua siihen, että matkat tehdään henkilöautoilla. Henkilöautoihin tukeutuvasta liikennejärjestelmästä on pyrittävä tosissaan irtautumaan. Sähköautoihin siirtyminen ei ole ympäristön kannalta oikea ratkaisu.
· Liikenneväylien rakentaminen ja muuttaminen sotilaallisen liikkumisen tarpeita täyttämään merkitsee sitä, että rahat ovat poissa kansalaisten kannalta tärkeämmistä hankkeista. Sotaan valmistautumisen sijasta on noudatettava sellaista ulko- ja turvallisuuspolitiikkaa, joka mahdollistaa Suomen jääminen suurvaltojen välisten ristiriitojen ulkopuolelle. Sellaisesta on vuosikymmenten mittaisia 1990-luvulle asti yltäneitä hyviä kokemuksia, kun edellisen sodan kokemuksista osattiin ottaa oppia.
· Harvaan asuttujen alueiden asukkaiden liikkumisongelmien lisääntyminen ei ole mikään luonnonlaki. On pidettävä huoli liikenneväylistä ja kehitettävä sellaisia valtion ja kuntien vastuulla olevia liikkumismuotoja, jotka tekevät mahdolliseksi pääsemisen tarpeellisten palveluiden äärelle riittävän usein kohtuullisilla kustannuksilla.
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