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Asia:
Foorumi-työryhmän kokous ja partnereiden hyväksyminen
Suomalainen ja venäläinen foorumityöryhmä päättivät yhteiskokouksessaan Pietarissa Turun foorumin valmisteluaikataulusta. Päätöksen mukaisesti Suomalainen foorumityöryhmä päättää suomalaisista partnereista 31.1.2004 mennessä.

Määräaikaan (15.1.2004) mennessä saapuivat partnerihanke-ehdotukset Etelä-Suomen, Länsi-Suomen ja Itä-Suomen lääneistä. Näistä lääneistä on tämän jälkeenkin tullut lisää ehdotuksia. Foorumin internet-sivuille on nyt viety yhteensä 37 partnerihanke-ehdotusta.

Koska Lapin ja Oulun läänien hanke-ehdotukset eivät vielä ole saapuneet ja koska muistakin lääneistä on vielä tulossa hanke-ehdotuksia, partneritietojen päivittäjien ja kääntäjien kanssa on sovittu, että hanketietoja voidaan edelleen toimittaa. Tietojen odotetaan saapuvan mahdollisimman pian, yksittäisiä hanketietoja voidaan kuitenkin vastaanottaa aina helmikuun loppuun asti. Venäläisen työryhmän kokous on ilmoitettu pidettäväksi maaliskuun alkupuolella 2004.

Turun yliopiston opiskelijat ovat professori Riitta Pyykön johdolla aloittaneet hanketietojen kääntämisen venäjäksi.

Opetusministeriö on myöntänyt Suomi-Venäjä-Seuralle avustuksen, jonka avulla Seura osallistuu sekä foorumitoiminnan partneriosuuden organisointiin että Turun foorumin valmistelutyöhön. Suomalainen foorumi-työryhmä jatkaa työtään entiseen tapaan. 

Opetusministeriö on käynnistänyt suomalais-venäläisen kulttuurifoorumi -toiminnan arvioinnin. Tavoitteena on, että ulkopuolisten asiantuntijoiden arviointi valmistuu Turun foorumiin mennessä ja että Turussa järjestetään yhteisistunto arvioitsijoiden ja foorumityöryhmien kesken.

Partnerihaun joustavaksi järjestämiseksi erillistä Suomalaisen työryhmän kokousta, jossa päätettäisiin, mitkä hankkeet hyväksytään, ei ole tarpeen järjestää. Sen sijaan venäläinen osapuoli voinee käynnistää partnereiden etsinnän sitä mukaa, kuin venäjäksi käännetyt hanketiedot ovat internet-sivuillamme.

Suomalainen foorumityöryhmä kutsutaan koolle siinä vaiheessa, kun Turun foorumin ohjelmavalmistelut ja budjettiasiat ja muut vastaavat asiat ovat valmiita päätettäviksi. Kokousajankohta, viimeistään huhtikuun aikana 2004, ilmoitetaan myöhemmin.
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