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Ympäristöministeriö
kirjaamo.ym@ymparisto.fi

Lausuntopyyntö YM003:00/2013
Lausunto Suomen Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmasta 2016-2020
Ympäristöministeriön asettama Ramsar-kosteikkotyöryhmä on valmistellut kansallisen Ramsar-kosteikkotoimintaohjelman, jossa esitetään toimenpiteitä kosteikkojen tilan parantamiseen vuoteen 2020. Toimenpiteet ovat kokonaisuutena tarpeellisia ja perusteltuja, mutta Etelä-Savon ELY-keskus haluaa kuitenkin kiinnittää huomiota seuraaviin näkökohtiin.

Nykyisen työnjaon mukaan yksityismaiden luonnonsuojelualueiden hoito kuuluu Metsähallitukselle. ELY-keskusten ja Metsähallituksen välinen työnjako lintuvesien hoidossa on edelleen selkiintymätön. Ainakin osassa ELY-keskuksia on toistaiseksi tehty lintuvesien hoidon suunnittelua ja järjestetty hoidon toteuttaminen. Ennen Ramsar-toimintaohjelman toimenpiteiden toteuttamista lintuvesien osalta on syytä ratkaista Metsähallituksen ja ELY-keskusten välinen työnjako tältä osin. 
Samassa yhteydessä on syytä ottaa huomioon tulevan aluehallintouudistuksen vaikutuksen työnjakoon, toimintatapojen määrittelyyn ja tavoitteiden saavuttamiseen. Mikäli lintuvesien hoidon järjestämistä jatketaan edelleen ELY-keskuksissa, ja ELY-keskusten luonnonsuojelutehtävät siirtyvät aluehallintouudistuksessa valtion aluehallintoon, mikä taho järjestäisi jatkossa lintuvesien hoidon käytännön suunnittelun, valtion aluehallinto, maakuntavirasto vai sittenkin Metsähallitus? Vastuutahon pitäisi olla selvillä myös ennen Ramsar-kohteiden vastuuhenkilöiden nimeämistä.
Resurssien ja rahoituksen järjestäminen on avainasemassa Ramsar-toimintaohjelman toimenpiteiden toteuttamisessa. Esimerkiksi, ennen kuin Ramsar-täydennyskohteita valitaan, on oltava selvä tieto eri tahojen vastuista ja rahoituksesta. 
Ympäristösopimuksilla voidaan ranta-alueita laiduntaa, mutta puutteena on että laiduntaja saa tukea vain keskivedenkorkeuden yläpuoliselle ranta-alueelle.

Tavoitteessa 6 esitetylle kansalliselle ohjeistukselle Ramsarin sopimuksen periaatteiden soveltamisesta on olemassa selkeä tarve. Ohjeistuksen olisi hyvä olla mahdollisimman käytännöllisellä ja keinovalikoiman konkreettisella tasolla, jotta periaatteiden soveltaminen myös suojelualueiden ulkopuolella toteutuisi mahdollisimman kattavasti.

Kosteikkojen suojelun SWOT-tarkastelun yhteydessä on mainittu kompensaatioperiaate. Kompensaatioajattelussa on kuitenkin riskinä se, että olemassa olevien arvokkaiden kosteikkokohteiden voidaan toimijoiden taholta katsoa olevan korvattavissa, mikä ei ole tarkoituksenmukaista luonnon monimuotoisuuden näkökohdasta. 
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