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Viite: 	Ympäristöministeriön lausuntopyyntö 18.3.2016 (YM003:00/2013)

Asia: 	Lausunto Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmasta


Ympäristöministeriö


Ympäristöministeriö asetti 22.4.2013 Ramsar-kosteikkotyöryhmän, jonka tavoitteena on valmistella kansallinen Ramsar-toimintaohjelma, edistää sen toteutumista ja vaikuttaa kosteikkojen suojelun, hoidon ja kestävän käytön riittävän rahoituksen varmistamiseksi. Ympäristöministeriö pyytää lausuntoa työryhmän ehdotuksesta kosteikkotoimintaohjelmaksi.

Pohjois-Pohjanmaan liitolla on ollut edustaja Ramsar-kosteikkotyöryhmässä ja siten mahdollisuus vaikuttaa ohjelman sisältöön sen luonnoksen valmistelun aikana.

Pohjois-Pohjanmaan maakuntaohjelman 2014 - 2017 mukaan maakunnan tavoitteena on profiloitua tunnettuna kosteikkomaakuntana. Tavoitteeseen päästään soiden ja muiden kosteikkojen suojelulla ja vastuullisella käytöllä. Soita muuttava käyttö ja suoluonnon suojelu on sovitettu yhteen keskeisesti Pohjois-Pohjanmaan 1. vaihemaakuntakaavassa, jonka ympäristöministeriö vahvisti 23.11.2015.

Maakuntaohjelman kärkitoimenpiteissä korostuvat soiden kestävän käytön edistäminen (matkailu, kestävä turvetuotanto ja muu suobiomassan hyödyntäminen) sekä suometsätalouden ja turvetuotannon vesiensuojelu. Soita muuttavan käytön suhteen keskeistä on kiinnittää huomiota myös tuotantoon otettujen soiden jälkikäyttöön. Kattavampi esitys suoluonnon turvaamiseksi ja soiden kestävän käytön edistämiseksi sisältyy Pohjois-Pohjanmaan ja Länsi-Kainuun suo-ohjelmaan (Pohjois-Pohjanmaan liiton julkaisu B:72, http://www.pohjois-pohjanmaa.fi/file.php?2562). 

Laadittu toimenpideohjelma on selkeä kokonaisuus. Toimintaohjelma muodostuu kuudesta ylätason tavoitteesta, joita on tarkoitus toteuttaa 55 toimenpiteen kautta. Tavoitteet liittyvät kosteikkoluonnon suojeluun, niitä koskevaan suunnitteluun ja tietopohjaan. Yleistavoitteena on lisätä ymmärrystä kosteikkojen merkityksestä ja niiden tuottamista hyödyistä. Ohjelman tavoitteena on ohjata ensisijaisesti valtion keskus- ja aluehallinnon sekä tutkimuslaitosten toimintaa. Toimintaohjelma on tarkoitus rahoittaa olemassa olevia resursseja hyödyntämällä ja niitä uudelleen suuntaamalla.

Pohjois-Pohjanmaan liitto esittää seuraavien näkökulmien vahvistamista toimenpideohjelmassa:

-	Toimenpideohjelmassa on perusteltua tuoda vahvemmin myös muiden kuin valtionhallinnon toimijoiden rooli sen tavoitteiden toteuttamisessa. Näitä toimijoita ovat muun muassa maakuntaliitot, tulevat itsehallintoalueet (maakunnat), kunnat, yritykset ja paikalliset kolmannen sektorin toimijat. Muun muassa vesienhoidossa julkisen hallinnon rooli on supistunut merkittävästi viime vuosina ja vastaavasti paikallisten toimijoiden rooli on korostumassa. Vesienhoidon yleissuuntaus on lisääntyvä alueellinen ja paikallinen yhteistyö ja vastuunotto toimenpiteistä. Esimerkiksi Pohjois-Pohjanmaalla on juuri käynnistynyt laaja hanke, jolla edistetään paikallisten toimijoiden aktiivisuudesta lähtevää vesistökunnostamista. Tulevaisuudesta yritysten rooli esimerkiksi hankkeiden rahoittajina voi olla selvästi nykyistä suurempi; tähän on perusteltua panostaa myös Ramsar-toimenpideohjelmassa.
-	Tavoitetilan mukaan kosteikkoihin vaikuttavaa suunnittelua tehdään kokonaisvaltaisesti. Toimenpiteissä olisikin hyvä ylittää sektorirajat ja ottaa huomioon kosteikkojen turvaaminen muun muassa alueiden käytön suunnittelussa (vrt. Ramsar päämäärä 3 Kosteikkojen viisas käyttö). 
-	Toimintaohjelmassa olisi hyvä käydä ilmi mitä toimenpiteitä Suomessa on jo tehty kosteikkojen eteen ja miten Ramsar-tavoitteisiin on jo vastattu. Ainakin tavoitteen 3 (Viisas käyttö) osalta ollaan jo varsin pitkällä, kun huomioon otetaan esimerkiksi Valtioneuvoston periaatepäätös soiden ja turvemaiden kestävästä käytöstä (2012), maankäyttö- ja rakennuslaki sekä siihen liittyvät alueidenkäyttötavoitteet sekä uudistettu ympäristönsuojelulaki. Myös soidensuojelua on edistetty merkittävästi (soidensuojelun täydennysohjelma).
-	Kosteikkojen arvostuksen nostaminen on tärkeää. Yhtenä konkreettisena keinona tässä on niiden kestävä hyödyntäminen matkailun ja virkistyksen vetovoimatekijänä. Tavoitteena voisi esimerkiksi olla kosteikkoluonnon hyvä saavutettavuus ja yleisökäytön kehittäminen. Pohjois-Pohjanmaalla kosteikkoja on tarkasteltu myös tästä näkökulmasta ja priorisoitu alueita virkistyskäytön ja matkailun kehittämisen kannalta.
-	Kosteikkojen arvostusta ja näkyvyyttä voidaan ehkä tehokkaimmin lisätä valittujen alueiden tunnettuutta ja statusta nostamalla. Pohjois-Pohjanmaan liitto on aiemmin esittänyt kansallispuiston perustamista Olvassuon alueelle. Limingan kunta on tehnyt aloitteen Liminganlahden esittämisestä Unescon maailmanperintölistalle. Ramsar-sopimus on suurelle yleisölle melko tuntematon, minkä vuoksi esim. kansallispuisto- tai maailmanperintöstatus olisivat alueiden näkyvyyden ja merkityksen oivaltamisen kannalta keskeisiä. Toimintaohjelman tavoitteena voisi siten olla suomalaisen kosteikon tai kosteikkokokonaisuuden esittäminen maailmanperintölistalle.
-	Pohjois-Pohjanmaan liitto pitää toimenpidettä 30: ”Kehitetään Liminganlahden kosteikkokeskuksen toimintaa, materiaaleja ja sisältöjä ja sen roolia luontokeskusverkostossa” erittäin tärkeänä.
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