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Ympäristöministeriö
Lausunto Ramsar-kosteikkotoimintaohjelman luonnoksesta 
Viite: Lausuntopyyntö 18.3.2016
Ympäristöministeriön asettaman Ramsar-työryhmän valmistelema kosteikkotoimintaohjelma on lausuntokierroksella. Keski-Suomen ELY-keskus lausuu toimintaohjelmasta seuraavaa. 

Keski-Suomen ELY-keskuksen näkemyksen mukaan kosteikkojen hoito, varsinkin kun se käsittää lintuvesiksi ymmärrettävien vesistöjen hoidon, koostuu suuresta joukosta kertaluonteisia ja pitkäjänteisiä jatkuvaluonteisia toimenpiteitä, jotka kaikki yhdessä voivat luoda edellytykset ohjelman positiivisen vision mukaiselle kuhisevalle elämälle. Toimenpiteiden ei tarvitse olla identtisiä joka kohteella, mutta jokaisen toimintakokonaisuuden merkitys on tärkeää ymmärtää ja myöskin se, että jonkin kokonaisuuden toteuttamatta jättäminen voi heikentää muiden toimenpiteiden onnistumisen edellytyksiä.
Tämä perusperiaate koskee toki kaikkia lintukosteikkoja, mutta Ramsar-sopimuksen lähtökohta tukee ajatusta kehittää toimintoja edellä mainittuun suuntaan. Ramsar-kohteilla on perusteltua kehittää käytännön kattavia toimintamalleja, joilla yhdistetään kestävän käytön tavoitteen varmistamiseksi sekä viranomaisten että toimintaan osallistettavien kosteikkoja hyödyntävien tahojen voimavarat.

Ramsar-kosteikkotoimintaohjelma on varsin kattava läpileikkaus kosteikkoihin liittyvistä ongelmakohdista ja kehittämistarpeista. Ramsar-kohteet voisivat toimia pilottikohteina, joilla käydään läpi laajasti paikallistahoja osallistaen kosteikkojen hoidon tavoitteet ja käytännön toimenpiteiden toteutus valuma-aluetarkastelusta itse kohteen kunnostus- ja hoitotoimiin sekä käyttöön. Kokemuksia voidaan hankkia ja toimintaa kehittää esimerkiksi Ramsar-kohteilla, mutta pidemmän aikavälin tavoitteena voisi olla tällaisen laajapohjaisen toimintamallin siirtäminen myös muiden kosteikkojen kunnostuksen ja hoidon kehittämiseen. Lopullisena tähtäimenä tulisi pitää sitä, että kauniiden ajatusten ja teoreettisen pohdinnan ohella kohteilla päästään todella suorittamaan käytännön hoitotoimenpiteitä synergisellä tavalla.
Toimintaohjelmassa tuodaan selkeästi esiin taantuvien kosteikkojen pääongelma eli liiallinen rehevöityminen ja sen seurannaisvaikutukset vesistöekosysteemissä. Metsästyksen ei katsota selittävän riistakantojen taantumista, mikä suurelta osin pitäneekin paikkansa. Kuitenkin Keski-Suomen ELY-keskus huomauttaa, että metsästyksen vaikutuksen painottuminen joko riistakantojen tuottoon tai kielteisemmissä tapauksissa pääomaan riippuu paljolti siitä, kuinka hyvin kokonaisvaltainen hoito kosteikkokohteella on toteutettu. Monilla metsästyskohteilla edellytysten säilyminen runsaalle poikastuotolle on jätetty hoitamatta. Valitettavan tavallista on myös se, että ei tiedosteta metsästyksen verotuksen suunnittelua siten, että aikuiset naaraat säästyisivät. Useissa tapauksissa paikalliset toimijat eivät ole kuulleetkaan, että asialla olisi merkitystä. Tilanteessa, jossa poikastuotto pitkäjänteisen hoidon laiminlyöntien vuoksi on heikko, verotus kohdistuu varsin suurella todennäköisyydellä aikuiskantaan eli kannan pääomaan. Näissä olosuhteissa on selvää, että kestävän metsästyksen periaatteet eivät täyty.
Ympäristöhallinnon kannalta nousee keskusteluun se, priorisoidaanko julkisten varojen kohdentaminen kunnostushankkeissa niihin kohteisiin, joilla kosteikkojen pitkäjänteinen paikallistahoja osallistava hoito on kunnossa ja riistakantojen verotus harkittua ja suunnitelmallista. Ympäristöhallinnon näkökulmasta ei ole erityisen kannustavaa kohdentaa voimavaroja sellaisiin kosteikkoihin, joiden hoitotoimiin ei muuten panosteta ja joiden metsästysverotuksessa ilmenee suunnittelemattomuutta tai pahimmassa tapauksessa jopa piittaamattomuutta.
Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmassa mainitut toimenpiteet edellyttävät ympäristöhallinnolta huomattavaa resurssointia. Viime vuosien kehitys sekä henkilöstön että kunnostuksiin käytettävissä olevien määrärahojen osalta on vienyt asioita kielteiseen suuntaan. Henkilöresurssien kohdentaminen kosteikkohankkeisiin osoittautuu haasteelliseksi leikkausten vuoksi, koska yhä suurempi osa voimavaroista joudutaan kohdistamaan lakisääteisten tehtävien hoitamiseen kehittämistyön kustannuksella. Hanketoteutusta voidaan saada edistetyksi mm. mittavilla EU-hankkeilla, mutta tältäkin osin kansallisen osuuden järjestäminen muodostuu entistä haasteellisemmaksi, koska tehtäviä on huomattavassa määrin ulkoistettu. Jotkut ohjelman tavoitteet tuntuvat viime vuosien valtionhallinnon linjausten näkökulmasta jossain määrin epärealistisilta. Ympäristöhallinnon työntekijä lukee asiasisältöä mielellään niin, että hallinnon uudistuksissa suunta on ollut osittain väärä ja sitä tulee muuttaa.
Keski-Suomen ELY-keskus pitää tärkeänä tutkimus- ja seurantaohjelman valmistelua ja toimeenpanoa. Kosteikoille on perusteltua luoda seurantastandardi, jotta kunnostusten ja hoidon vaikutuksista saadaan vertailukelpoista tietoa. Riittävän laajapohjaisella seurannalla voidaan päästä ymmärtämään myös vesi- ja rantalintukantojen muutosten syitä ja tätä kautta myös kehittämään suunnittelutyötä niin, että toiminnasta saadaan entistä kustannustehokkaampaa. Samalla on kuitenkin todettava, että ainakin valtion ympäristöhallinnon edellytyksiä toimia seurannan toteuttajana on viime vuosien hallinnollisten uudelleenjärjestelyjen ja ulkoistuksista johtuvan nousseen kustannustason vuoksi oleellisesti heikennetty, ja tilanne tulisi korjata.
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