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Ympäristöministeriön lausuntopyyntö 18.3.2016, dnro YM003:00/2013

Lausunto luonnoksesta Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmaksi

Ympäristöministeriö pyytää lausuntoa Ramsarin sopimuksen mukaisesta kansallisesta kosteikkotoimintaohjelmasta. Ramsarin sopimuksen, 1971 (SopsS3-4/1976), eli vesilintujen kansainvälisesti merkittäviä vesiperäisiä maita koskevan yleissopimuksen tavoitteena on kansainvälisesti arvokkaiden kosteikkojen suojelu ja laajemmin kaikkien kosteikkojen ja vesivarojen kestävän käytön edistäminen. Nyt lausuttavana olevan toimintaohjelman tavoitteena on 169 valtion allekirjoittaman, kansainvälisen Ramsarin sopimuksen toimeenpanon eli kosteikkojen suojelun ja kestävän käytön edistäminen. Ramsarin kansainvälinen strategia vuosille 2016─2024 hyväksyttiin vuonna 2015.
Ohjelman laatija on ympäristöministeriön asettama kansallinen kosteikkotyöryhmä. Kosteikkotoimintaohjelma on laadittu osana valtioneuvoston Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön strategiaa vuosille 2012─2020 ja vuosien 2013─2020 toimintaohjelman toimenpiteen 53 toteutusta. Strategia ja toimintaohjelma on päivitetty vastaamaan biologista monimuotoisuutta koskevan yleissopimuksen mukaisia ja EU:ssa sovittuja biodiversiteettistrategian tavoitteita.
Elinympäristöjen häviäminen on keskeisimpiä syitä luonnon monimuotoisuuden vähentymiseen maailmanlaajuisesti. Myös Suomessa kosteikkojen tila on viimeisimmän, vuoden 2008, luontotyyppien uhanalaisuutta koskevan arvioinnin mukaan huono. Kansallisen lajien vuoden 2015 uhanalaisarvion (nisäkkäät, linnut) mukaan juuri kosteikkoelinympäristöissä on eniten uhanalaisia lajeja.
Suomessa Ramsar-listan kosteikkoihin kuuluvia kohteita on 49 ja ne edustavat Itämeren vedenalaisia rantaluontotyyppejä, sisävesiä ja rantoja, soita, perinnebiotooppeja ja sisämaan tulvametsiä sekä rakennettuja kosteikkoja.
Lausunto
Etelä-Suomen aluehallintoviraston ympäristöluvat vastuualue pitää ehdotusta toimintaohjelmasta ja sen tavoitteista oikeansuuntaisena ja tarpeellisena. Hoito, kunnostus ja ennallistaminen ovat tarpeen monilla kosteikkotyypeillä ja tavoitteena tulee olla pyrkimys laajempiin suunnitelmiin kosteikkoluontotyyppien tilan parantamisessa. Tehtävien toimenpiteiden tulee vaikutusten aikaan saamiseksi olla riittävän laaja-alaisia, tehokkaita sekä pitkäkestoisia. Suunnittelussa, rahoituksessa ja toteutuksessa tulee yhteistyötä tehdä yli sektorirajojen eri toimijoiden yhteistyönä. Aluehallintovirasto esittää kuitenkin seuraavia toimintaohjelmaa koskevia yleisiä huomioita.
-Tietämystä kosteikkoverkostoista (esimerkiksi talvehtimisalueet, muuttoreitin levähdyspaikat, ruokailualueet ja pesimäpaikat) tulisi olla enemmän ja laajemmin toiminnanharjoittajilla ja ympäristöhallinnon sisälläkin. Kun suunnitellaan hanketta tai annetaan lausuntoa hankkeesta, joka kohdistuu Ramsar-kosteikkoverkoston osaan (esimerkiksi muuttoreitin aikainen levähdyspaikka, ruokailualue), tulee asia tuoda suunnitelmassa tai lausunnossa esille. Lupahakemuksessa esitettyjen toimenpiteiden yhteys Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmaan pitää suunnitelmissa ja lausunnoissa tuoda esille myös silloin, kun yhteys ei ole ilmeinen (esimerkiksi hoitokalastukset ja monet muut rehevöitymisen hillintään tähtäävät toimenpiteet).
-Lainsäädännössä tulee turvata sekä biotooppien että lajien suojelun asema. Eri sidosryhmät, kuten maanomistajat, yleishyödylliset yhteisöt ja yritykset, ovat toimenpiteiden toteuttamisessa ja niiden rahoittamisessa voimavara, jota ei tule unohtaa.
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