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LAUSUNTO SUOMEN RAMSAR KOSTEIKKOTOIMINTAOHJELMASTA

Maanmittauslaitoksen keskushallinto esittää pyydettynä lausuntona Suomen Ramsar -kosteikkotoimintaohjelmasta seuraavaa.

Ohjelmassa lienevät valikoituneet suojeltavien kosteikkotyyppien kohteet perusteilla, joiden sisältöön kannanottaminen ei kuulu Maanmittauslaitoksen lakisääteisiin tehtäviin. Maanomistajan oikeusturva kuitenkin edellyttää, että yksityisen omaisuuden käytön rajoittamiset kohdistuvat omistusoikeuteen vain minimitasolla. On kohteita, kuten perinnebiotoopeiksi ohjelman sivulla 46 kutsuttuja, joiden pysyttäminen nykytilassa ei niinkään edellytä omistajahaltijan sulkemista alueen käytön ulkopuolelle, vaan nimenomaan jatkuvia hoitotoimenpiteitä ja esimerkiksi karjan laiduntamista tai heinän ym. kasvillisuuden poistamista eri puolilla Suomea havainnoitavan kulttuurimaiseman ”pusikoitumisen” estämiseksi.

Maanmittauslaitos pitää ohjelman sisällössä oman toimintansa kannalta myönteisenä sitä, että siinä on sivulla 17 kiinnitetty huomiota vesialueiden omistussuhteisiin liittyviin kysymyksiin. Näiden järjestely, etenkin passiiviseksi jääneiden osakaskuntien osalta, edellyttäisi myös yhteiskunnalta toimenpiteitä, jotta toimimattomat yhteisalueet voitaisiin liittää hallinnoitaviksi naapuriosakaskuntien yhteyteen. Omistajien suostumuksesta riippumatonta vesialueomistusyksiköiden tai vesijättöomistusyksiköiden suuruusrationalisointia tulisi edistää mm. lainsäädäntötoimin. Tällöin kysymys ei ole omistusoikeuden lunastamisesta, vaan olemassa olevien vesi- ja vesijättöomistusten järjestelyistä.

Maa- ja vesialueen ”rajapinnalla” sijaitsevat kosteikkoalueet kuuluvat vyöhykkeeseen, jota luontainen maannousu edelleen muuttaa, etenkin merenrannoilla. Suurimmillaan jääkaudesta johtuva maannousu on Merenkurkun ja Perämeren alueella, mutta sitä esiintyy myös esim. Helsingin seudulla noin 3 millimetriä vuodessa. Jonkin verran vastakkaista ilmiötä maannousuun nähden on ilmeisesti ilmastonmuutokseen liittyvä veden pinnan kohoaminen. Ramsar - ohjelman kohteena oleviin alueisiin liittyy omistuksellisesti myös edellä tarkoitettu vesijättöjen luontainen, ihmisen toimista riippumaton muodostuminen. Kosteikkoalueet ovat monesti syntyneet 1700-luvun ja 1800-luvun alun isojakojen jälkeen vesialueen omistajille kuuluville yhteisille vesijättömaille, mikä vaikeuttaa sanottujen alueiden järkevää hoitamista. Siinä tapauksessa, että näitä alueita osoitetaan ohjelmilla suojelualueiksi, tulee myös maanomistusolot ottaa huomioon. Suojelualueen rajan muodostuminen entisen järvenranta- tai merenrantakiinteistön sekä sen eteen syntyneen vesijättömaan väliin aiheuttaa konflikteja. Kiinteistönmuodostamislain 60 §:ssä tarkoitetun lunastuksen kohdistaminen suojelualueeseen on laissa sääntelemättä. Kosteikkoalueiden suojelussa tulisikin olla pidättyväinen alueilla, jotka jo ovat virkistyskäytössä. Muunlainen käyttöoikeuden rajoittaminen lienee näissäkin tilanteissa täyden omistusoikeuden lunastamista parempi käytännön menettelytapa.

Yleisesti Maanmittauslaitos haluaa korostaa kiinteistöjärjestelmän selkeys- ja luotettavuusnäkökohtia, kun valtion viranomaiset eri tavoin toteuttavat suojeluohjelmia, kuten esim. kosteikkojen suojelua. Pelkkien vapaaehtoisten kauppojen tekeminen suojelukohteista merkitsee vain velvoiteoikeudellisen sopimuksen syntymistä suojeluviranomaisen ja maata luovuttaneen tahon välille. Esineoikeudellisen, kaikkiin kansalaisiin ulottuvan vaikutuksen saaminen suojelualuekaupalle edellyttää suojelualueiden muodostamista kiinteistöiksi, mitä menettelyä ei jokaisessa kohteessa johdonmukaisesti ole 2000 -luvulla noudatettu. Tässä asiassa kysymys on valtiolle kuuluvan omaisuuden omistusoikeuden ja rajojen vahvistamisesta ”kolmatta vastaan” kiinteistötoimituksella ja omistusoikeuden kirjaamisella lainsäätäjän tarkoittamalla tavalla. Puolestaan pakkolunastamalla alueita hankittaessa on otettava huomioon se, että pakkotoimen laajuutta harkittaessa on omistajan kannalta sovellettava vain välttämätöntä keinoa tavoitellun suojelutuloksen saavuttamiseksi. Tällöin pelkkä yksityisen omistaman kiinteistön käytön rajoitus on monesti riittävä.
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