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Lausunto Suomen Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmasta 2016–2020


Ympäristöministeriö on pyytänyt lausuntoa Suomen Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmasta vuosille 2016–2020. Toimintaohjelma toteuttaa kansainvälisen Ramsar-sopimuksen 12. osapuolikokouksessa vuonna 2015 hyväksyttyä strategista suunnitelmaa, jossa otetaan huomioon YK:n biologista monimuotoisuutta koskevan yleissopimuksen ns. Aichi-biodiversiteettitavoitteet. Suomi on ollut mukana Ramsar-sopimuksessa vuodesta 1975. Sopimuksen tavoitteena on kansainvälisesti arvokkaiden kosteikkojen suojelu sekä kaikkien kosteikkojen ja vesivarojen kestävän käytön edistäminen. Suomen Ramsar-toimintaohjelman on laatinut laajapohjainen Kosteikkotyöryhmä, joka on kosteikkojen parissa työskentelevien tahojen yhteistyöverkosto. Myös Suomen ympäristökeskus on siinä mukana.

Ramsarin sopimuksen mukaan kosteikoiksi luetaan kaikki suo- ja vesialueet, jotka ovat luonnon tai ihmisen tekemiä, pysyviä tai väliaikaisia, seisovaa tai virtaavaa vettä, makeaa, suolaista tai murtovettä ja merialueita, joiden syvyys on laskuveden aikaan enintään 6 m. Sopimus velvoittaa nimeämään kosteikkoja ns. Ramsar-listaan. Suomi on tähän mennessä nimennyt 49 Ramsar-kohdetta.

Suomen ympäristökeskus (SYKE) lausuu Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmasta seuraavaa:


Yleistä

SYKE pitää Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmaa tarpeellisena välineenä, joka kokoaa erilaisia kosteikkoja koskevien toimenpiteiden tarpeet ja niiden perustelut tiiviiksi kokonaisuudeksi. Kosteikot ovat ensiarvoisen tärkeitä elinympäristöjä luonnon monimuotoisuuden kannalta. Ne ovat myös maapallon tuottavimpia alueita, ylläpitävät vesikiertoa ja tuottavat monia muita tärkeitä ekosysteemipalveluita. Suomessa on luontaisesti paljon kosteikoita, mutta niiden tila on heikentynyt ja arvojen säilyttäminen ja palauttaminen vaativat työtä. Kunnostusta ja ennallistamista tarvitaan, ja SYKEllä on paljon tässä tarvittavaa tietopohjaa.

Toimintaohjelma luo hyvän pohjan erityyppisten kosteikkojen ottamiseen kokonaisvaltaisesti huomioon maankäytön suunnittelussa ja kosteikkojen kestävän käytön edistämisessä. Kosteikon tilaan vaikuttaa valuma-alueen maankäyttö, ja vastaavasti kosteikolla tehtävät toimenpiteet vaikuttavat alapuoliseen ympäristöön, joten yhteistyö ja tiedonvälitys kosteikoilla toimivien välillä on tarpeen. Kosteikkojen kestävän käytön kulmakiviä ovat valuma-aluetason ja vesitaloudellisten kokonaisuuksien tarkastelu. Kosteikkotyöryhmä tarjoaa hyvän mahdollisuuden erityyppisten kosteikkojen parissa työskentelevien toimijoiden yhteistyöhön ja tiedonvälitykseen.

Toimintaohjelman toteuttaminen on SYKEn mielestä tärkeää, mutta koska valtion rahoitus on laskusuunnassa eikä uusia rahoitusmuotoja esimerkiksi kosteikkojen kunnostukseen ole selkeästi esitetty, ohjelman toteutus voi jäädä epävarmaksi. Toteutuksen onnistuminen riippuu siten useiden tahojen sitoutumisesta. Näihin kuuluvat myös ympäristöministeriön lisäksi esitetyt muut vastuuministeriöt MMM ja TEM, joiden edustusta ei ole ollut Kosteikkotyöryhmässä. Myös lisää yksityisiä toimijoita tulisi saada mukaan ohjelman toteutukseen, ja tämä edellyttää niille koituvien hyötyjen esiin tuomista. Yksi jatkossa selvitettävä mahdollisuus voisi olla kosteikkojen kunnostuksen käyttö kompensoimaan esimerkiksi rakentamishankkeista aiheutuvia ympäristömuutoksia, mikäli niitä ei muutoin pystytä estämään ja mikäli luonnon monimuotoisuuden ja ekosysteemipalvelujen kompensaatiomenettelyjä otetaan Suomessa käyttöön.


Toimenpide-ehdotukset

Suomen Ramsar-toimintaohjelmassa on kuusi tavoitetta, joita toteuttamaan on ehdotettu 55 toimenpidettä. SYKE pitää niitä kannatettavina. Monet niistä liittyvät luontevasti SYKEn vesikeskuksen, luontoympäristökeskuksen ja merikeskuksen toimintaan. SYKEä on ehdotettu 15 toimenpiteen pää- tai osavastuulliseksi toteuttajaksi. Lisäksi useiden toimenpiteiden vastuutahoksi on nimetty Kosteikkotyöryhmä, jossa SYKE on mukana. Seuraavassa tarkastellaan niitä toimenpiteitä, joiden toteuttajaksi on ehdotettu SYKEä.

Osa ehdotetuista toimenpiteistä liittyy kiinteästi SYKEn toimintaan, ja niiden toteuttamiseen riittää usein kosteikkonäkökulman tiedostaminen, huomioon ottaminen ja painottaminen. Tällaisia ovat mm. toimenpiteet, jotka liittyvät eri kosteikkotyyppien hoidon, kunnostuksen ja ennallistamisen edistämiseen ja käytäntöjen parantamiseen, kosteikkorakentamisen kehittämiseen ja neuvontaan, vesienhoidon toimenpideohjelmien ja suunnitteluohjeiden laadintaan sekä viestintään (toimenpiteet 3, 10, 12, 23 ja 50). Toimenpiteeseen 54 voisi lisätä, että kosteikkoverkosto/-foorumi toteutetaan yhteistyössä SYKEn koordinoiman vesistökunnostusverkoston kanssa.

Osa toimenpiteistä on puolestaan sen luonteisia, että niiden toteuttaminen edellyttää selkeää koordinaatiota ja projektiluonteista työskentelyä, eikä niitä voida toteuttaa osana olemassa olevia tehtäviä. Ne edellyttävät siten erillistä sopimista ja rahoitusta. Tällaisia ovat erityisesti toimenpiteet:
· 4. Selvitetään, mitkä tekijät vaikuttavat uhanalaistuneiden riista- ja muiden kosteikkolintulajien kantojen kehitykseen Suomessa ja mahdollisuuksien mukaan muuttoreittitasolla.
· 7. Tehdään Suomen Ramsar-alueiden riittävyyden arviointi ja ehdotetaan täydennyskohteita.
· 16. Tuotetaan tietoa Ramsar-kohteiden ekosysteemipalveluista yhteistyössä muiden toimijoiden kanssa.
· 20. Laaditaan kosteikkoihin liittyvä tutkimus- ja seurantaohjelma.
· 22. Määritellään kosteikkojen kestävä käyttö elinympäristökohtaisesti.

Etenkin toimenpiteen 22 toteuttaminen eli kosteikkojen kestävän käytön elinympäristökohtainen määrittely on vaativaa, ja suunniteltu aikataulu (valmistuu 2016) näyttää epärealistiselta. Toimenpide on tärkeä, mutta sen toteuttaminen edellyttää, että SYKElle osoitetaan työhön tarvittavat resurssit ja varataan riittävästi aikaa.

SYKEä on ehdotettu päävastuulliseksi kosteikkojen tutkimus- ja seurantaohjelman laadinnassa. Vasta ohjelman laadinnan jälkeen on tarkoitus varmistaa rahoitus sen toteuttamiseen. Olisi kuitenkin parempi, että Kosteikkotyöryhmässä selvitetään ensin rahoitusmahdollisuuksia ja -lähteitä ja sen jälkeen suunnitellaan tärkeimmät tutkimus- ja seurantakohteet, jotka on mahdollista toteuttaa.

Kosteikkoihin liittyvän työn ja tavoitteiden tunnetuksi tekeminen on tärkeää, sillä Ramsar-sopimus on edelleen heikosti tunnettu Suomessa.  Siksi on myönteistä, että Ramsar-kosteikkojen viestintään ja sen vastuuttamiseen kiinnitetään huomiota. Ei ole kuitenkaan järkevää, että toimintaohjelmassa edellytetään pidettäväksi vuosittain sekä mediakoulutuksia että -tilaisuuksia. Esimerkiksi Itämeri-verkostolla on vuosittainen työsuunnitelma, josta sovitaan erikseen. Erilaisten tilaisuuksien merkitys ja tarve vaihtelevat eri aikoina, joten ei kannata rajoittua esimerkiksi koulutukseen, vaan harkita vuosittain sopivat tapahtumat. Toimenpide 31 tulisikin muotoilla seuraavasti ”Järjestetään vuosittain mediatilaisuuksia kosteikkopäivän teemaan liittyvien toimijoiden kanssa”.  Aiheen viestintään kuuluu luontevasti myös sosiaalisen median ja visuaalisuuden hyödyntäminen.






Pääjohtaja		Lea Kauppi



Ryhmäpäällikkö	Anne Raunio




Tiedoksi		SYKE / VK
		SYKE / MK	
SYKE / kirjaamo
image1.jpeg




