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Ympäristöministeriölle

Viitaten lausuntopyyntöönne Dnro YM003:00/2013
Luonnonsuojeluliiton lausunto RAMSAR-kosteikkotoimintaohjelmasta

Suomen luonnonsuojeluliitto kiittää lausuntopyynnöstä ja toteaa asiasta seuraavaa.

Ramsar on kansainvälinen kosteikkojen suojelusopimus, joka edistää kosteikkojen suojelua ja kestävää käyttöä. Kosteikkoihin luetaan Suomessa matalat merenlahdet ja saaristot, lintu- ja muut järvet, suot, tulvaniityt ja -metsät sekä virtaavat vedet. Sopimuksen tavoitteena on estää vesiperäisten maiden häviäminen ja tunnustaa kosteikkojen ekologinen, taloudellinen, kulttuurinen, tieteellinen sekä virkistyksellinen arvo. 

Kaikkiaan Suomessa on tällä hetkellä 49 Ramsar-aluetta, jotka kuuluvat myös Natura 2000 -alueiden verkostoon. Alueiden kokonaispinta-ala on noin 785 000 ha. Luonnonsuojeluliitto muistuttaa, että tilastot voivat kuitenkin "valehdella", sillä kosteikkojen määrä voi olla suuri, mutta kosteikkojen laatu ja ekosysteemipalvelut ovat edelleen heikentyneet.

Alueista vastaavat Metsähallituksen luontopalvelut, ELY-keskukset ja Ahvenanmaan maakunta. Puolet Suomen alueista on soita. Suomella onkin erityinen rooli pohjoisten soiden luonnon säilyttäjänä, sillä 2,5 % maapallon soista sijaitsee Suomessa. Suot ovat edelleen aliedustettuina kosteikkokohteina.

Ramsarin sopimus kokoavana verkostona

Ramsarin sopimus kokoaa yhteen kosteikkojen asiantuntijat. Tutkimus- ja seurantatulokset ovat käytettävissä alueiden suojelun edistämisessä, hoidossa ja kestävässä käytössä. 

Ryhmän täydentämistä esimerkiksi vesien- ja merensuojelutyötä tekeviin säätiöihin olisi tärkeätä. Myös ruotsinkielisellä alueella toimivat tuottaja- ja ympäristöjärjestöt sekä matkailuyrittäjät olisivat hyvä lisä ryhmään. CEPA-ohjelman tavoitteena on yhteisöjen mukaan ottaminen vesien ja kosteikkojen viisaaseen käyttöön, joten myös suurimmat vesiensuojeluyhdistykset voisivat olla hyödyllinen lisä, joka toisi osaamista käytännön hoitotöistä ja niiden rauhoituksesta.

Ryhmässä on tärkeätä jatkaa keskustelua kosteikkojen hoidon ja kunnostamisen keinoista, suhteesta maankäytön suunnitteluun ja hoidon tulosten seurannasta, toimijoiden motivoinnista, rahoituksesta, osallistamisesta sekä tulvasuojelu-, vesien- ja merenhoito- sekä kosteikkojen hoito- ja käyttösuunnitelmista.

Ramsar-verkoston täydentäminen

Suomen kohdeluetteloa tullaan täydentämään lähiaikoina. Esimerkiksi Lounais-Suomen kohteet puuttuvat kokonaan. Uusien ja vanhojen kohteiden merkitseminen maastoon ja paikkatietoaineistoihin olisi toivottavaa.

Ramsarin yhteydessä on hyvä muistaa myös kansainvälisesti tärkeät lintualueet (Important Bird and Biodiversity Areas, IBA),  joka on BirdLife Internationalin hanke. Viime vuosina hankkeen painopiste on ollut merellisten IBA-alueiden tunnistamisessa. Kaikkiaan IBA-alueita on Suomessa 100, joista monet ovat myös Ramsar-kohteita.

Tiedotus ja tunnettavuus

Ramsarin tavoitteita ja tunnettavuutta tulee lisätä. Yhteistyöryhmän jäsenille ja yleisölle tulee tiedottaa Ramsar-sopimuksesta ja kosteikkojen merkityksestä. Euroopassa on käyty keskustelua Ramsarin nimen muuttamisesta (tai käyttäminen sen sijaan Wetland Convention -sanaa), mikä voisi olla tarpeellista ja tehostaisi viestintää. Ramsarin sopimuksen ja yleisemminkin kosteikkojen merkitystä ja mahdollisuuksia tulee pohtia ministeriöissä ja alueellisella tasolla sekä sopimuksen suhdetta esimerkiksi CCB:n ja HELCOM:in työhön.

Kansainvälinen kosteikkopäivä 2.2. on ajankohdaltaan talvisessa Suomessa hankala. Osa maista viettääkin päivää eri aikaan, esimerkiksi Suomi 2.9. Suomen luonnon päivää vietetään vuosittain elokuun lopulla ja sen yhteydessä voidaan tuoda esille maailman kosteikkopäivää. 
Verkostoituminen ja voimavarat

Yhtenä Ramsarin sopimuksen tavoitteena on tehostaa yhteiskunnan toimia kosteikkojen luontotyyppien ja lajiston uhanalaistumisen pysäyttämiseksi vuoteen 2020 mennessä ja verkostoitua kosteikkojen suojelutyössä sekä vaikuttaa yhteiskunnan rakenteiden kehittämiseen siten, että toimintaa suunnitellaan valuma-aluelähtöisesti. Kansainvälisellä tasolla on tärkeätä jatkaa yhteistyötä ja verkostoitumista, kokemuksien vaihtoa

Suomessa tulee jatkaa keskustelua toimijoiden vastuista, mahdollisuuksista ja rahoituksesta. EU, kansallinen hallinto ja suunnitelmat ylipäätään tulee sitouttaa paremmin Ramsarin toteuttamiseen. Myös tutkijoiden suoraa panosta ja läsnäoloa tarvitaan. Yleisesti tarvitaan vahvempaa priorisointia, vastuunjaon selkeyttämistä ja resurssointia. Myös viranomaisten hoitotoiminen oikeanlaiseen kohdentamiseen ja toteuttamiseen tulee kiinnittää entistä enemmän huomiota. 

Kosteikkotalouden edistäminen

Ohjelmassa on nostettu uutena asiana esille käsite kosteikkotalous, jonka edistäminen on tärkeätä ja joka voi tukea kosteikkojen tilan ja lajiston elvyttämistä ja virkistysarvoja. Suomessa tulee edistää sellaisen toimijoiden verkoston syntymistä, jonka puitteissa kosteikkoihin liittyvää luonnonhoitoa ja biotaloustuotteistamista edistettäisiin ja testattaisiin eri sektoreiden yhteistyönä. Kosteikkotalouden pilottialueiksi soveltuvat etenkin Suomen arvokkaimmat lintukosteikot. Näiden alueiden suotuisaa suojelutasoa voidaan edistää samalla niitä kestävästi hyödyntäen ja biotalouteen liittyvää elinkeinotoimintaa tukien.

Kosteikkotalouteen liittyen sen perustana olevien ekosysteemipalveluiden ja -maksujen lanseerausta tulee edistää. Palvelut voivat tarkoittaa eri asioita eri alueilla – esimerkiksi maaseudun ja kaupunkien erilaisuus. Palveluiden ja maksujen hyväksynnälle tarvitaan sosiaalinen hyväksyntä.

Arvokkaimpien lintukosteikon hoito ja kunnostus on entistä tärkeämpää

Suomen lintujen uusi uhanalaisuusarviointi on julkaistu vuonna 2016. Arvion mukaan yli kolmannes lintulajeistamme on uhanalaisia. Erityisen huolestuttava on vesien ja kosteikoiden linnuston tilanne. Puolet Suomen sorsalinnuista ja lähes puolet kahlaajista on nyt arvioitu uhanalaisiksi. Moni näistä lajeista kärsii erityisesti vesien rehevöitymisestä ja umpeenkasvusta. 

Ramsarin sopimuksen hengen mukaisesti, kosteikkojen verkostoon kuuluminen ei tarkoita kaikkien alueiden täydellistä rauhoittamista, vaikka monet kohteet ovatkin suojeltu jo erilaisissa suojeluohjelmissa. Tarkoituksena on, että alue säilyy luonnon ja ihmisen kannalta arvokkaana alueena. Osa alueista on ihmisen luomia elinympäristöjä, jolloin näillä alueilla tavoitteena on, että alueen käyttö jatkuu nykyistä vastaavana. Joillakin alueilla tarvitaan myös alueiden hoitamista ja raivaamista, esimerkiksi umpeenkasvun estämiseksi. Tavoitteena on, että jokaiselle kohteelle laaditaan yksityiskohtainen hoitosuunnitelma. 

Haitalliset vieraslajit

Vieraslajien tunnistaminen, seuranta ja torjuntatyö tulee kytkeä Ramsar -toimintaohjelmaan. Ongelma voisi syntyä erityisesti kosteikkosuojelualueilla ja niiden lähialueilla, missä haitalliset vieraslajit voivat vahingoittaa uhanalaista lajia tai suojeltua luontotyyppiä. 

Kosteikoilla pesiviä lintulajeja uhkaavat erityisesti vieraslajipedot minkki ja supikoira. Laajemmin kosteikkojen ekosysteemipalveluiden ja lajien ravintoverkkojen toimivuutta umpeenkasvamisen seurauksena uhkaavat isosorsimo, lammikki ja kanadanvesirutto. Virtaavien vesien pientareilla viihtyvät muun muassa jätti- ja lännenpalsamin, jättiputkilajien sekä japanin- ja jättitataren puhtaat kasvustot jättävät syksyllä kuollessaan paljaan, eroosiolle herkän pintamaan. Paljas pintamaa huuhtoutuu ravinteineen sateiden mukana veteen, mikä rehevöittää sekä heikentää veden laatua ja hankaloittaa vaeltavien kalojen kuten taimenen lisääntymistä. Myös vierasperäiset sammakkoeläimet voivat aiheuttaa monimuotoisuudelle ongelmia. 

Vieraslajien leviämistä alueelta toiselle voisi ehkäistä tekemällä valistuskampanjoita, joissa mm. kehotetaan pesemään huolellisesti verkot ja muut kalanpyydykset sekä vene ja muut varusteet, kun siirrytään vesistöstä toiseen. Näin voidaan välttää elävien  yksilöiden tai niiden munien, kappaleiden tai muiden leviäimien sekä mahdollisesti tartuntatautien tahatonta levittämistä.

Kevään 2016 aikana eduskunnan hyväksymä kansainvälisen rahtiliikenteen painolastivesien käsittelyyn liittyvä lainsäädäntö tulee ehkäisemään uusien ja myös haitallisten lajien saapumista Suomen rannikoille ja sisävesiin.

Suomen vieraslajineuvottelukunnan ja Ramsar-kosteikkotyöryhmän vuoropuhelua asiasta tulee vahvistaa ja katsoa miten ryhmät voisivat tukea toisiaan. Vieraslajit soveltuisivat oman kosteikkotapaamisen aiheeksi.

Kosteikkojen oikeat hoitokeinot tehokkaampaan käyttöön
Myös monet kotoperäiset kasvilajit voivat olla runsaina haitallisia vesistöjen luonto- ja lintuvesiarvolle. Esimerkiksi kosteikkojen piensaarekkeilla ainakin maapetojen, kuten ketun ja supikoiran, mutta myös variksen aiheuttamat tuhot tulisi saada minimoitua. 

Metsästäjät ovat varsinkin pienpeto- ja varispyynneillä sekä käytännön töillään kosteikkojen rakentajina pelastaneet paljon lintupoikueita. Kosteikko-ohjelmassa toimenpiteinä tulisi vahvistaa vahinkoja aiheuttavien lajien yksilöiden säännöllinen poistaminen uhanalaistuvien lajien pesimäpaikoilla. Toisaalta metsästäjien tulisi jättää ampumatta selvästi uhanalaistuvia ja vähälukuisia lajeja. Ylipäätään olisi tärkeää keskustella siitä missä ja mitä lajeja voidaan kestävästi metsästää. Tärkeää on saada Suomessakin aikaan metsästykseltä rauhoitettujen lintuvesien verkosto, koska sorsanmetsästyksen alku häiritsee myös uhanalaisia ja rauhoitettuja lajeja. Siitä olisi myös hyötyä metsästäjille, kun sorsalintukannat vahvistuisivat ja lintuja jäisi Suomeen pitemmälle syksyyn myös metsästettäväksi suojelualueiden lähialueilla. 

Ongelmaisiin lintuvesiin liittyy paljon monitahoisia syy- ja seuraussuhteita, jotka myös vaihtelevat eri kohteilla. Monet entiset pienlintuvedet ovat heikossa hapessa yksinkertaisesti ylirehevöitymisen aiheuttamien seurauksien takia. Yksi tärkeimmistä hoitokeinoista on perinteisten lintuvesien kunnostus ja hoitotoimet (niitto, äestys, laidunnus, lampareiden ja saarekkeiden tekeminen mekaanisesti, kasvustojen kuolletus) sekä uusien paikkojen rakennettujen lampien ja kosteikkojen tekeminen.
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