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LAUSUNTO

Viitaten lausuntopyyntöön 18.3.2016 (YM003:00/2013)


Lausunto Suomen Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmasta 2016 - 2020




Suomen Metsästäjäliitto lausuu toimintaohjelmaan seuraavaa:	

Metsästäjäliiton linjausten mukaan riistan elinympäristöt muodostavat yhden keskeisimmistä kokonaisuuksista nykypäivän riistanhoidossa. Elinvoimaiset riistakannat edellyttävät elinympäristöjen aktiivista hoitamista. Riista uusiutuvana luonnonvarana on kestävään käyttöön perustuvalla metsästyksellä oltava Metsästäjäliiton näkemyksen mukaan hyödynnettävissä myös tulevaisuudessa. 

Kosteikoilla on Suomessa keskeinen asema, sillä merkittävä osa maamme pinta-alasta on kosteikoita tai niihin rinnastettavia alueita. Suomi on sitoutunut Ramsar-sopimuksen tavoitteisiin kansainvälisesti arvokkaiden kosteikkojen suojelemiseksi ja laaja-alaisesti kosteikkojen sekä vesivarojen käytön edistämiseksi. Ramsar-sopimuksen kosteikko-käsite on laaja ja tarkoittaa Itämeren vedenalaisia ja rantaluontotyyppejä, sisävesiä ja rantoja, soita, perinnebiotooppeja ja sisämaan tulvavesiä sekä rakennettuja kosteikkoja. Ramsar-sopimus on ainoa kansainvälinen sopimus, joka koskee kokonaista elinympäristöä.

Kosteikot toimivat tärkeinä elinympäristöinä lukuisille riistalajeille. Suuri osa lajeista on luonnollisesti vesilintuja, mutta myös monet muut riistalajit viihtyvät kosteikkoelinympäristöissä. Kosteikoiden virkistyskäyttömuodoista metsästys on yksi merkittävimmistä. Metsästäjäliiton mielestä oikealla tavalla mitoitettuna ja kohdennettuna sekä järkevästi ajoitettuna metsästys ei ole ristiriidassa elinympäristöjen tai lajien suojelussa. Metsästys on päinvastoin Suomen luontoon kuulumattomien vieraspetojen (supikoira, minkki) poistamisen osalta yksi välttämätön kosteikkojen perushoitomuoto. Pienpedoilla on tutkimustenkin mukaan paikallisesti merkittävä vaikutus kosteikkovesilintujen määrän vähentymiseen. Metsästäjäliitto edellyttääkin, että metsästyksen tulee olla lähtökohtaisesti sallittua Ramsar-kosteikoilla.

Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmaan 2016 - 2020 yhtenä tavoitteena on kirjattu, että kosteikkojen rahoitus- ja tukijärjestelmiä tulisi jatkossa kehittää siten, että kosteikkojen kunnostuksesta ja hoidosta sekä kestävän käytön edistämisestä tulisi helpompaa toimintaohjelman erilaisille toteuttajille. Metsästäjäliitto tukee vahvasti tätä toimintaohjelman osatavoitetta. Tavoitteeseen liittyen Metsästäjäliitto kannattaa laajasti aktiivista luonnonhoitoa elinympäristöjen säilyttämisessä perinteisen yksipuolisen rajoittavan suojelun sijaan. Tästä ovat esimerkkeinä lukuisat metsästäjien ja metsästysseurojen toteuttamat riistan elinympäristön parantamishankkeet viime vuosina. Nämä hankkeet sisältävät myös varsin merkittävän määrän kosteikkoelinympäristökohteita.

Metsästäjäliitto näkee, että eri riistalajeille nykyisin laadittavat hoitosuunnitelmat nostavat esille merkittäviä tarpeita kunnostaa kosteikkoelinympäristöjä jatkossa entistäkin enemmän. Yhtenä keskeisenä ja paljon julkisuutta saaneena lajina on taigametsähanhi, jonka kansainväliseen hoitosuunnitelmaan kirjattavat pesimäalueiden elinympäristökunnostuksen toimenpiteet tulevat olemaan tärkeässä asemassa Suomessa. Myös vuonna 2014 valmistunut kattava kansallinen riistataloudellinen kosteikkostrategia osoittaa laajoja ja pitkäkestoisia kosteikkoelinympäristöjen kunnostus- ja hoitotarpeita. Lisäksi esimerkiksi metsäkanalintujen hoitosuunnitelman mukaiset toimenpiteet vaativat tulevaisuudessa aktiivista elinympäristöjen hoitoa kosteikoiksi luettavilla soilla. Riistaan liittyvät kosteikkoelinympäristöjen parannustarpeet tulevaisuudessa voidaan siten maassamme kuvata erittäin merkittäviksi ja laaja-alaisiksi.

Suomen Metsästäjäliitto on mielellään tukemassa kosteikkotoimintaohjelman 2016 - 2020 visiota ja antaa oman osaamisensa sen riistaeläinten eettistä ja kestävää metsästystä koskevien erityiskysymyksien ratkaisuun.


Riihimäellä 14.4.2016

Suomen Metsästäjäliitto – Finlands Jägarförbund ry
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