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YM003:00/2013

Lausunto Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmasta
Ympäristöministeriö on kirjeellään 18.3.2016 varannut Pohjanmaan liitolle mahdollisuus antaa lausunto Ramsar kosteikkotyöryhmän ehdotuksesta kansalliseksi kosteikkotoimintaohjelmaksi.

Ympäristöministeriö asetti 22.4.2013 Ramsar kosteikkotyöryhmän, jonka tavoitteena on valmistella kansallinen Ramsar toimintaohjelma, edistää sen toteutumista ja vaikuttaa kosteikkojen suojelun, hoidon ja kestävän käytön riittävän rahoituksen varmistamiseksi. Nyt lausunnolla oleva ehdotus toimintaohjelmaksi on laadittu kosteikkojen suojelun ja kestävän käytön tehostamisen ja kansainvälisen Ramsarin sopimuksen toimeenpanon työkaluksi.

Ramsarin sopimus on vesilintujen elinympäristönä kansainvälisesti merkittäviä vesiperäisiä maita koskeva yleissopimus johon Suomi on sitoutunut vuodesta 1975. Sopimuksen tavoitteena on kansainvälisesti arvokkaiden kosteikkojen suojelu ja laajemmin kaikkien kosteikkojen ja vesivarojen kestävän käytön edistäminen.

Sopimus velvoittaa nimeämään kosteikkoja ns. Ramsar-listaan, johon Suomi on tähän mennessä nimennyt 49 Ramsar-aluetta.

Kaikki nimetyt alueet kuuluvat Natura 2000-verkostoon ja alueiden rajaukset noudattavat Natura-rajauksia. Ramsarin sopimuksen suojelulliset tavoitteet tulevat toteutetuksi Natura-alueiden suojelutoimenpiteiden kautta.

Pohjanmaan maakunnan alueelta on nimettynä neljä kohdetta Ramsar-alueiksi: Merenkurkun saaristo, Levaneva, Lapväärtin lintuvedet ja Vassorfjärden.

Pohjanmaan liitto esittää lausunnossaan seuraavaa:

Voimassaolevassa Pohjanmaan maakuntakaavassa, jonka Pohjanmaan liiton maakuntavaltuusto hyväksyi 29.9.2008 ja ympäristöministeriö vahvisti 21.12.2010, kaikki neljä Pohjanmaan maakunnassa sijaitsevien Ramsar-alueiden kaavamerkintä on SL3, Lintuvesiensuojeluohjelman mukaan perustettu tai perustettavaksi tarkoitettu luonnonsuojelualue. Merkinnällä varataan alue joka on muodostettu tai on tarkoitus muodostaa luonnonsuojelulain nojalla. Alueella on voimassa MRL 33§:n mukainen rakentamisrajoitus. Suojelumääräys alueille on seuraava: Erityistä huomiota tulee kiinnittää alueen luonnonarvojen säilyttämiseen ja turvaamiseen sekä välttää toimenpiteitä, jotka vaarantavat niitä arvoja, joiden perusteella alue on muodostettu tai sitä on tarkoitus muodostaa luonnonsuojelualue.
Pohjanmaan liiton maakuntahallitus päätti Pohjanmaan maakuntakaavan 2040 laatimisesta 27.1.2014. Kaava laaditaan koko maakunnan ja sen eri yhteiskunnalliset toiminnot kattavana kokonaismaakuntakaavana. Tavoitteena on hyväksytty kaava vuonna 2018. Ramsar-listalla olevat Pohjanmaan maakunnassa sijaitsevat kohteet otetaan huomioon nyt laadittavana olevassa maakuntakaavassa.

Toimintaohjelmaehdotuksen toimenpiteet ovat tavoitteiden ja tavoitetilojen saavutettavaksi muotoiltu selkeästi ja jaettu päävastuutahoille kun myös muille yhteistyötahoille. Tavoite 1:den alla oleva toimenpide 9. Perustetaan maa- ja metsätalousalueiden sekä kaupunkiympäristön monivaikutteisia kosteikkoja ja pidetään huolta, että olemassa olevien kosteikkojen tila ei heikenny voisi myös käsittää tulva-alueiden riskihallintaa palvelevia ja hulevesienkäsittelyyn tarkoitettuja kosteikkoalueiden rakentamista. Toimintaohjelmasta olisi hyvä käydä ilmi millä tavalla kansalliset tulvariskien hallintasuunnitelmat on otettu huomioon kosteikkotoimintaohjelmaa laadittaessa.

Viitaten tavoite 3:n toimenpide 24:ään Hyödynnetään valtakunnallisen perinnemaisemainventoinnin tuloksia kosteikkojen perinnebiotooppien suojelussa Pohjanmaan liitto toteaa että nyt laadittavaan maakuntakaavaan perinnebiotooppien aluevarauksiin ei tule tässä vaiheessa muutoksia suhteessa voimassaolevaan maakuntakaavaan ennen kuin valtakunnallinen perinnebiotooppien päivitysinventointi on valmistunut.

Pohjanmaan liitolla ei ole tässä vaiheessa muuta lisättävää.
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