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Lausunto Ramsarin sopimuksen kansallisesta kosteikkotoimintaohjelmasta
Ympäristöministeriö on 18.3.2016 viitekirjeellään pyytänyt Luonnonvarakeskuksen lausuntoa Ramsarin sopimuksen kansallisesta kosteikkotoimintaohjelmasta.

Pyydettynä lausuntonaan Luonnonvarakeskus esittää seuraavan.  

Vuonna 1971 allekirjoitettu Ramsarin sopimus koskee erityisesti vesilintujen elinympäristönä kansainvälisesti merkittäviä vesiperäisiä maita eli kosteikkoja. Sopimuksen alkuperäisenä tarkoituksena on ollut suojella kosteikkoja vesilintujen pesimä- ja talvehtimisalueilla sekä muutonaikaisilla levähdyspaikoilla. Nykyisin Ramsarin sopimus käsittää paitsi luonnonvaraisten, myös ihmisten rakentamien ja ihmistoiminnan vaikutuspiirissä olevien kosteikkojen suojelun ja kestävän käytön edistämisen. Sopimuksen tavoitteena on estää kosteikkojen häviäminen ja vahvistaa niiden ekologisen, taloudellisen, kulttuurisen, tieteellisen sekä virkistyksellisen arvon tunnistamista yhteiskunnissa.

Kesäkuussa 2015 pidetyssä Ramsarin sopimuksen 12. osapuolikokouksessa päätettiin uudesta strategisesta suunnitelmasta, joka antaa kehykset sopimuksen toimeenpanolle vuosina 2016-2024. Strategisessa suunnitelmassa on otettu huomioon YK:n biologista monimuotoisuutta koskevan yleissopimuksen strategisen suunnitelman 2011-2020 päämäärät ja Aichi-biodiversiteettitavoitteet. 

Ympäristöministeriön 22.4.2013 asettama, useita toimialoja edustavien organisaatioiden yhteistyöverkkona toimiva Ramsar-kosteikkotyöryhmä (jäljempänä kosteikkotyöryhmä) on laatinut ehdotuksen kansallisesta Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmasta vuosille 2016-2020 (jäljempänä kosteikkotoimintaohjelma). Kosteikkotoimintaohjelma on laadittu ”työkaluksi kaikille kosteikkojen parissa työtä tekeville kosteikkojen suojelun ja kestävän käytön tehostamiseksi Suomessa ja samalla kansainvälisen Ramsarin sopimuksen toimeenpanon edistämiseksi”. Luonnonvarakeskus on toiminut kosteikkotyöryhmässä pysyvän asiantuntijan roolissa.

Kosteikkotoimintaohjelman alussa määritellään kosteikot, kuvataan kosteikkojen tuottamat hyödyt (ekosysteemipalvelut), esitellään Ramsarin sopimus ja kuvataan Suomen kansallisen kosteikkotyöryhmän toimijat ja niiden roolit. Tämän jälkeen taustoitetaan Suomen kosteikkojen historiaa, muutoksia, nykytilaa, merkitystä, nykyistä suojelutasoa sekä suojelutarpeita. Seuraavaksi listataan kosteikkotyöryhmän näkemykset kosteikkojen suojelun ja kestävän käytön vahvuuksista, heikkouksista, uhista ja mahdollisuuksista Suomessa. Lopuksi esitetään toimintaohjelman tavoitteet ja 55-kohtainen toimenpideluettelo vastuutahoineen tavoitteiden saavuttamiseksi sekä karkeat suunnitelmat toimintaohjelman rahoittamiseksi ja toimintaohjelman toteutuksen seuraamiseksi ja arvioimiseksi.

Kuten toimintaohjelmassa todetaan, monet Suomen kosteikkoluontotyypit on arvioitu uhanalaisiksi tai niiden ekologinen tila on heikko. Uhanalaistuminen koskee erityisesti Suomen aiemmin runsaita suoalueita, joita on ojitettu runsaasti metsätalouden tarpeisiin. Kosteikoiksi luettavat matalat merialueet (syvyys enintään 6 metriä) ovat herkkiä Itämerta vaivaavalle rehevöitymiselle sekä ruoppauksille ja muille pohjan elinympäristöjä muokkaaville toimenpiteille. Niin kutsuttujen lintuvesien ekologinen tila on heikko. Osa merkittävistä lintuvesistä on Ramsar-kohteita, mutta huomattava osa sijaitsee suojeluverkoston ulkopuolella perinteisillä maa- ja metsätalousalueilla. Lintukosteikkojen yleistä heikkoa tilaa ilmentää niillä pesivien lintulajien pesimäkantojen voimakas taantuminen. Tuoreimman, tammikuussa 2016 julkaistun Suomen lintujen uhanalaisuusarvion mukaan huomattava osa kosteikoilla pesivistä sorsa- ja kahlaajalinnuista on luokiteltu uhanalaisiksi. Uhanalaisten sorsien joukossa on myös useita riistalajeja, mutta kuten Luonnonvarakeskuksen ja Luonnontieteellisen keskusmuseon tutkimukset osoittavat, taantuminen ei näyttäisi olevan yhteydessä metsästykseen sinänsä. Taantumisen tärkeimpänä syynä pidetään lintuvesien ja muiden samantyyppisten vesien ylirehevöitymistä ja sen aiheuttamia muutoksia vesiekosysteemeissä. Myös monet vesiemme kalalajeista tai -kannoista ovat uhanalaisia. Monet näistä ovat vaelluskaloja, joiden elinehtona ovat virtaavat vedet ja vapaa kulku; tärkeimpinä uhkatekijöinä pidetään vaellusesteiden rakentamista sekä elin- ja lisääntymisympäristöjen tilan heikkenemistä.

Kosteikot tarjoavat monipuolisia ekosysteemipalveluja. Kuten tavoiteohjelmassa todetaan, kosteikkoihin liittyy runsaasti myös biotaloudellisia liiketoimintamahdollisuuksia, joita ei toistaiseksi ole täysimittaisesti hyödynnetty. Tätä taustaa vasten, ja kosteikkoja uhkaavien tekijöiden runsaslukuisuus huomioon ottaen, kosteikkojen suojelun ja kestävän käytön tehostamisella on kiire. Tilanteen moniongelmaisuuden vuoksi kosteikkojen suojelu ja niiden ekologisen tilan parantaminen edellyttävät laaja-alaista, eri yhteiskuntasektoreille ulottuvaa yhteistyötä.

Edellä mainittu laaja-alaisen yhteistyön tarve eri sidosryhmien välillä korostuu myös kosteikkotyöryhmän laatimassa esityksessä kosteikkotoimintaohjelmaksi. Luonnonvarakeskus pitää esitystä yleisesti ottaen hyvänä ja koko hanketta tarpeellisena ja kannatettavana. Kosteikkotyöryhmä on selvästikin pohtinut kosteikkojen suojelun ja kestävän käytön vahvuuksia, heikkouksia, uhkia ja mahdollisuuksia Suomessa monesta näkökulmasta. Pohdinta on antanut hyvän pohjan kosteikkotoimintaohjelman tavoiteasetannalle, ja tavoitteiden saavuttamiseksi laadittu toimenpidelista on varsin yksityiskohtainen ja kattava. Tavoitteista ensimmäinen, kosteikkojen luontotyyppien ja lajien uhanalaistumisen pysäyttäminen vuoteen 2030 mennessä, on luonnollisesti tärkein, mutta samalla äärimmäisen haastava tavoite. Muut tavoitteet, jotka liittyvät toimenpiteiden suunnitteluun, kosteikkoihin liittyvän tietämyksen lisäämiseen ja kosteikkojen merkityksen yhteiskunnallisen tiedostamisen laajentamiseen niin kansallisella kuin kansainvälisellä tasolla, pyrkivät lähinnä tukemaan tämän haasteen voittamista.

Kosteikkotoimintaohjelman 55-kohtaisessa toimenpideluettelossa Luonnonvarakeskuksen päävastuulle on esitetty seuraava: ”Selvitetään, mitkä tekijät vaikuttavat uhanalaistuneiden riista - ja muiden kosteikkolintulajien kantojen kehitykseen Suomessa ja mahdollisuuksien mukaan muuttoreittitasolla”. Toimenpiteen tulisi olla valmis vuoteen 2020 mennessä. Taantuneiden ja uhanalaistuneiden lintulajien joukossa on useita riistalajeja, joten tehtävä selkeästi kuuluu Luonnonvarakeskuksen ja uusiutuvien luonnonvarojen kestävän käytön politiikkaa johtavan Maa- ja metsätalousministeriön toimialaan. Vesilintukantojen elinvoimaisuuden turvaamista tukeva tutkimus on sopusoinnussa Luonnonvarakeskuksen strategisten vaikuttavuustavoitteiden ja Maa- ja metsätalousministeriön hallinnonalan yleisten tavoitelinjausten kanssa. Vesilintukantojen säilyttäminen elinvoimaisina on kosteikkoluonnon tarjoamien ekosysteemipalvelujen turvaamisen kannalta keskeistä niin metsästyksen kuin aineettomiin arvoihin pohjautuvien hyvinvointipalvelujen (luontomatkailu) näkökulmasta. Lisäksi Suomella on myös kansainvälisten sopimusten puitteissa vastuu omalta osaltaan turvata vesilintujen pesimäympäristöjen laatu ja vesilintujen pesimäkantojen elinvoimaisuus sekä pyrkiä edistämään kosteikkoluonnon monimuotoisuuden säilymistä.

Luonnonvarakeskus on yhteistyössä Luonnontieteellisen keskusmuseon kanssa tutkinut vesilintujen taantumisen taustalla olevia syitä. Edellä mainitun toimenpiteen toteuttaminen on luontevaa jatkoa tälle tutkimustyölle, jota Luonnonvarakeskus pyrkii niukkenevien resurssien sallimissa puitteissa tekemään myös jatkossa. Ilman lisärahoitusta tai tulosohjauksen kautta suunnattavaa rahoitusta Luonnonvarakeskuksen mahdollisuudet rahoittaa tätä tutkimusta ovat erittäin vähäiset. Yhtenä vaihtoehtona on jatkaa vesilintukantojen taantumisen syiden selvittämistä viranomaistehtävänä, johon toivon mukaan voidaan suunnata resursseja Maa- ja metsätalousministeriön ja Luonnonvarakeskuksen välillä käytävien tulosohjausneuvottelujen kautta sekä mahdollisesti myös Ympäristöministeriöstä. 

Luonnonvarakeskus on mukana myös muissa kosteikkotoimintaohjelman toimenpide-ehdotuksissa. Kosteikkotyöryhmän pysyvän asiantuntijaroolinsa lisäksi Luonnonvarakeskus on erikseen mainittu yhteistyötahoksi seuraavissa toimenpiteissä: 3. ”Edistetään toimenpiteessä 1 muodostetun kokonaiskuvan perusteella uhanalaisimpien kosteikkotyyppien hoito-, kunnostus- ja ennallistamishankkeiden ja lajien suojelu- ja hoitosuunnitelmien toteuttamista”, 15. ”Laajennetaan rantojen kosteikkoluonnon ennallistamista ja hoitoa käsittelevä ranta-alueiden monikäyttösuunnittelu valtakunnalliseksi siten, että keskeisimmät ranta-aluekokonaisuudet suunnitellaan ja toteutetaan niissä ensisijaisimmiksi määritetyt kunnostuskohteiden toimenpiteet sekä varmistetaan riittävät resurssit suunnitteluun, kunnostukseen ja jatkuvaan hoitoon” ja 22. ”Määritellään kosteikkojen kestävä käyttö elinympäristökohtaisesti”. Luonnonvarakeskus pyrkii resurssien sallimissa puitteissa edesauttamaan myös näiden toimenpide-ehdotusten toteuttamista kosteikkojen suojelun ja kestävän käytön tehostamiseksi.  

On selvää, että taloudellisten resurssien turvaaminen kosteikkotoimintaohjelman toimeenpanolle tulee olemaan haasteellista. Keskeisessä roolissa ovat eri hallinnonalojen ministeriöt ja niiden alaiset tutkimuslaitokset ja organisaatiot. Toivottavaa on, että kansallisen kosteikkotoimintaohjelman toimeenpano nähdään tärkeäksi kaikkien toimijoiden näkökulmasta ja että ympäristösektoria laajempi yhteistyö voimistuu ja riittävät resurssit toteutuvat kosteikkojen kestävän käytön ja suojelemisen tehostamiseksi.








Yksikönjohtaja Markku Järvenpään puolesta 
Kehittämispäällikkö 			Veijo Pruuki
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