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Lausunto Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmasta Ympäristöministeriölle

Toimintaohjelman tavoitteet ovat hyvät ja perustellut: parantaa heikentyneen kosteikkoluonnon tilaa, suunnitella niiden käyttö kestävästi ja kokonaisvaltaisesti, parantaa kosteikoihin liittyvän tiedon tasoa, lisätä tietoisuutta kosteikkojen merkityksestä ja lisätä kansainvälistä yhteistyötä kosteikkojen suojelussa ja kestävässä käytössä. 
Toimintaohjelmassa on myös esitetty kunnianhimoinen määrä toimenpiteitä, joiden toteuttaminen tulee korostamaan kosteikkojen merkitystä yhteiskunnassa lähivuosina. Tämä koskee varmasti myös soita. 
Ohjelma on laadittu laaja-pohjaisena yhteistyönä eri sektoreiden toimijoiden kesken, mikä osoittaa aiheen merkittävyyden ja parantaa toteutumisen edellytyksiä.
Suoseuraa ei ole mainittu toimintaohjelman toteutuksesta vastuullisena tahona. Etenkin toimintaohjelman tavoitteet 3. "Kosteikkojen tilasta, hyödyistä ja kestävästä käytöstä on riittävästi tietoa, jonka avulla kehitetään uusia keinoja kosteikkojen hyväksi", 4. "Kosteikkojen merkitys on oivallettu laajasti" ja 5. "Suomi toimii kansainvälisessä yhteistyössä aktiivisesti kosteikkojen suojelun ja kestävän käytön edistämiseksi" liittyvät kuitenkin tiiviisti Suoseuran tavoitteisiin. Suoseura on perinteisesti ja aktiivisesti profiloitunut tutkimustietoon perustuvan soiden ja turvemaiden kestävän käytön edistäjänä. Tämän työn merkitys tulee tulevaisuudessa edelleen korostumaan, ja Suoseura voi osaltaan tarjoutua tukemaan ohjelman tavoitteita viestimällä kosteikkojen (etenkin soiden) merkityksestä erilaisissa tapahtumissa sekä välittämällä soihin liittyvää kansallista ja kansainvälistä tutkimustietoa esimerkiksi seminaarien ja ekskursioiden avulla. Nämä ovat perustoimintaamme.
Lisäksi harkitsemme mielellämme nykyistä tiiviimpää yhteistyötä Ramsar-kosteikkoryhmän kanssa. Yksi mahdollisuus olisi yhteistyö Suopäivän ja järjestämiemme seminaarien järjestelyissä sekä esitelmien aiheiden valinnassa. Jos saisimme tapahtumamme mukaan toimenpiteessä 27. mainittuun vuosittaiseen viestintäsuunnitelmaan, se edistäisi merkittävästi tiedotustamme ja voisi auttaa esimerkiksi tunnettujen ulkomaalaisten puhujien saamisessa tapahtumiimme.
Yhteistyötä voisi olla myös esimerkiksi uusien verkkosivujemme linkitys kosteikkotyöryhmän sivuille. Tavoitteemmehan ovat käytännössä yhtäläiset. Näin voisimme tavoittaa laajemman joukon soista kiinnostuneita ihmisiä.
Lausunnon laatimiseen osallistuivat Tuomas Haapalehto ja Samu Valpola.
Suoseura RY:n puolesta
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