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Viite	Lausuntopyyntönne 18.3.2016 (YM003:00/2013)	

Lausunto Ramsar-kosteikkotoimintaohjelmasta

Suomi on sitoutunut Ramsarin sopimuksen eli Vesilintujen elinympäristönä kansainvälisesti merkittävien vesiperäisiä maita koskevan yleissopimuksen, 1971 (SopS3-4/1976), tavoitteisiin kansainvälisesti arvokkaiden kosteikkojen suojelemiseksi. Myöhemmin sopimus on laajentunut kaikkien kosteikkojen ja vesivarojen kestävän käytön edistämiseen. Ramsar-sopimuksen kosteikkokäsite on laaja ja se sisältää kaikki luonnon tai ihmisen tekemät suo- ja vesialueet, mukaan lukien matalat merialueet.

Tämä Ramsar-kosteikkotoimintaohjelma on laadittu osana valtioneuvoston päättämää (20.12.2012) Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön strategiaa vuosiksi 2012–2020 ja toimintaohjelmaa 2013–2020, joita on päivitetty myöhemmin. Kosteikkojen tila on huono ja erityisesti toimeenpanon vahvistamista tarvitaan kosteikko-elinympäristöjen osalta. Seuraavassa Metsäkeskus esittää tärkeinä pitämiään näkökohtia toimintaohjelmasta.

Metsäkeskus on ollut mukana tekemässä ja vaikuttamassa toimintaohjelman sisältöön Ramsar-kosteikkotyöryhmässä. Metsäkeskus katsoo, että toimintaohjelma on hyvä ja se täyttää sekä kansainväliset että kansalliset työlle asetetut tavoitteet. Hyvää on mm. se, että ohjelmassa on huomioitu kosteikkojen suojelun ja hoidon lisäksi myös kosteikkojen, kuten suometsien, hyödyntäminen. Suometsien hakkuilla on suuri merkitys Suomen puuhuollolle - erityisesti suomaakunnissa.  

Metsäkeskus katsoo, että suurin haaste lisätä yksityismetsissä kosteikkojen hoitoa, mm. vesiensuojelutöitä ja kosteikkojen rakentamista, on Kestävän metsätalouden rahoituslain eli nk. Kemeran luonnonhoitovarojen niukkuus. Metsätalouden vesiensuojelutöille ja kosteikkojen rakentamiselle on suurta kysyntää, sillä metsänomistajat kokevat Kemera-tuella toteutettavat työt helppoina ja pienempiriskisinä verrattuna maatalouden ympäristötuella toteutettaviin kosteikkokunnostuksiin. Kemeran luonnonhoitohankkeiden yhteydessä Metsäkeskus lisäksi neuvoo metsänomistajia kosteikkojen suojelussa ja sitä useampaa, mitä enemmän Kemera-varoja on käytettävissä.  

Edellä esitetyn perusteella Metsäkeskus katsoo, että toimenpide 11 on erityisen tärkeä. Siinä vaikutetaan Kemera-varojen lisääntymiseen ja METSO-rahoitusjärjestel-män kehittämiseen.  

Toimenpideohjelma sisältää 55 toimenpidettä, joista lukuisia Metsäkeskus on yhteistyökumppanina toteuttamassa resurssiensa puitteissa.  Metsäkeskuksen pääasiallinen työ toimenpiteissä on ympäristötukien neuvonta ja avustaminen, vesiensuojelun neuvonta, tiedotus ja koulutus, yleis- ja valuma-aluesuunnittelu yhdessä muiden toi-



mijoiden kanssa sekä Kemera-tuettujen vesiensuojeluhankkeiden kilpailutus, rahoituspäätöksien tekeminen ja toteutuksen seuranta. Lisäksi Metsäkeskus osallistuu EU-hankkeiden kautta vesiensuojelun suunnitteluun ja kehittämiseen. 

Kosteikkotoimintaohjelmassa esitetyillä tavoitteilla ja toimenpiteillä pystytään lähestymään visiota: ”Elämää kuhisevat sisävedet, suot ja Itämeri voivat hyvin, ylläpitävät monimuotoisuutta, tuottavat hyötyä ja hyvinvointia sekä ovat tärkeä osa yhteiskuntaamme.” Suuren haasteen Ramsar-kosteikkotoimintaohjelman vision toteuttamiseen tuo yhteiskunnan heikko taloudellinen tilanne. Metsäkeskus voi sitoutua toimintaohjelman kaikkien tavoitteiden ja toimenpiteiden saavuttamiseen tavoiteohjelman kohdan 6.1 mukaisesti ”Kosteikkoryhmän taustaorganisaatiot ovat sitoutuneet yhteisten tavoitteiden saavuttamiseen” niiltä osin, mikä on resurssien puitteissa mahdollista.
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