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Justitieministeriet

oikeusministerio@om.fi

OM 5/41/2015

Utlåtande om arbetsgruppens betänkande över revidering av bestämmelserna om nyttjanderätt i vattenlagen 
Justitieministeriet ber i sitt brev daterat 14.3.2016 Österbottens förbund om utlåtande över det betänkande som arbetsgruppen för revidering av bestämmelserna om nyttjanderätt i vattenlagen utarbetat. 
Justitieministeriet tillsatte den 30 april 2015 en arbetsgrupp för att bereda ett förslag (OM 5/41/2015) till revidering av bestämmelserna om nyttjanderätt i vattenlagen (587/2011).
Arbetsgruppen föreslår att vattenlagens bestämmelser om inlösen av egendom och därmed jämförbart upplåtande av nyttjanderätter, vilka kan anses motsvara sådan tvångsinlösen som avses i 15 § 2 mom. i grundlagen, ska skiljas åt från annan reglering som gäller upplåtande av nyttjanderätter. Genom de föreslagna ändringarna skulle den så kallade fullmaktslagen (266/1961) kunna upphävas. 
Arbetsgruppen föreslår dessutom att regleringen som gäller tillståndsplikten för anläggande av en vatten-, avlopps- eller kraftledning eller någon annan ledning under en kungsådra revideras så att tillståndplikten för ett sådant projekt i fortsättningen fastställs på basis av projektets konsekvenser. Inom sjö- och havsområden ska anläggande av en ledning under en allmän farled och en trängre led som avses i 1 kap. 6 § 1 mom. i vattenlagen även i fortsättningen kräva tillstånd oberoende av projektets konsekvenser.

Österbottens förbund anser att arbetsgruppens betänkande är väl grundat och understöder förslagen till revidering av bestämmelserna om nyttjanderätt i vattenlagen.
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