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Lausunto vesilain käyttöoikeussääntelyn uudistamisesta 
Oikeusministeriö on pyytänyt Etelä-Pohjanmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskukselta lausuntoa vesilain käyttöoikeussääntelyn uudistamista valmistelleen työryhmän mietinnöstä. Esityksen tarkoituksena on saattaa vesilainsäädännön kiinteän omaisuuden lunastamista ja käyttöoikeuden perustamista koskeva sääntely sopusointuun perustuslain kanssa. Lisäksi työryhmä esittää vesilain mukaan luvanvaraisten hankkeiden piiriä eräiltä osin supistettavaksi ja näiden hankkeiden ohjaamista ilmoitusmenettelyyn. 
Etelä-Pohjanmaan ELY-keskus pitää esitystä väylänalitusten luvanvaraisuutta koskevan sääntelyn tarkastamisesta hyvänä. ELY-keskuksen näkemyksen mukaan suurin osa niistä nykyisin luvanvaraisista vesitaloushankkeista, joissa jokivesistö alitetaan johdolla, ovat vaikutuksiltaan niin vähäisiä, että niiden ohjaaminen lupakäsittelyn sijasta ilmoitusmenettelyyn on hyvin perusteltua sekä kokonaisuutena katsottuna resursseja säästävää. ELY-keskus pitää tärkeänä, että johtojen sijainti tulisi tallentaa ympäristönsuojelun tietojärjestelmiin myös karttapohjaisena paikkatietona. Tietoja johtojen sijainnista, omistajasta ja muusta tarpeellisesta tiedosta tulisi olla myöhemmin helposti löydettävissä ja käytettävissä muissa mahdollisissa aluetta koskevissa hankkeissa.
Esityksen mukaiset muutokset käyttöoikeussääntelyyn lienevät tarpeellisia, jotta vesilainsäädäntö saadaan sopusointuun perustuslain kanssa ja ns. valtuuslaki voidaan kumota. Oleelliseen osaan esitetyssä käyttöoikeussääntelyssä näyttäisi nousevan merkittävää yleistä etua edistävän hankkeen sekä yleisen tarpeen vaatimuksen määrittelyt. Lisäksi esityksen mukainen 2. luvun 13 § 3 momentin mukaisen kaksiosaisen kriteeristön tulkinta ei liene kovinkaan yksiselitteistä. 

ELY-keskus on kuitenkin huolissaan erityisesti pienten vedennostohankkeiden mahdollisesta vaikeutumisesta. ELY-keskuksen näkemyksen mukaan tämä tulisi esille sellaisissa hankkeissa, joita ei voitaisi pitää merkittävää yleistä etua edistävän hankkeena (esityksen mukainen 2. luvun 13a §). Tällöin käyttöoikeuksia ei voitaisi myöntää lainkaan, jos hakija ei hallitse vähintään puolta tarvittavasta alueesta tai hanke aiheuttaa huomattavaa haittaa yhdellekin kiinteistölle (esityksen mukainen 2. luvun 13 § 2. ja 3. mom). Tämä koskisi siis niitä hankkeita, jotka voitaisiin todeta yleisen tarpeen vaatimiksi, mutta ei merkittävää yleistä etua edistäviksi hankkeiksi. 
Vuoden 2011 vesilain uudistuksen myötä näyttävät vedennostohankkeet muutoinkin vaikeutuneen, vaikka tavoite oli päinvastainen. Vesioikeudellisen yhteisön perustaminen on osoittautunut haastavaksi ja pysyvästi veden alle jäävien maiden kiinteistötoimituksen kustannukset lisäävät hankkeiden kustannuksia. Lisäksi luvan hakijan kelpoisuuden edellytyksenä oleva omistus enempään kuin puoleen tarvittavista alueista saattaa olla huomattavan hankalaa erityisesti kiinteistöjen epäselvien omistussuhteiden ja laajojen omistuspohjien takia.
Johtaja


Aulis Rantala

Ryhmäpäällikkö

Sari Yli-Mannila

TIEDOKSI/FÖR KÄNNEDOM
Etelä-Pohjanmaan ELY-keskus / Y-vastuualue / Yksiköiden päälliköt


ETELÄ-POHJANMAAN ELINKEINO-, LIIKENNE- JA YMPÄRISTÖKESKUS, Ympäristö ja luonnonvarat

	Vaihde  0295 027 500
www.ely-keskus.fi/etela-pohjanmaa
	Alvar Aallon katu 8
PL 156, 60101 Seinäjoki
	Korsholmanpuistikko 44
PL 262, 65101 Vaasa
	Torikatu 40

PL 77, 67101 Kokkola
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www.ntm-centralen.fi/sodraosterbotten
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	Korsholmsesplanaden 44
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