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Oikeusministeriölle

Viitaten lausuntopyyntöönne 14.3.2016 Dnro OM 5/41/2015
Luonnonsuojeluliiton lausunto vesilain käyttöoikeussääntelystä 
Suomen luonnonsuojeluliitto kiittää lausuntopyynnöstä ja toteaa asiasta seuraavaa.

Lain perusteluista tulee poistaa mahdollisuus tulkita pienvesivoima kuuluvaksi yleishyödyllisen hankkeen soveltumisalaan. 

Muuten maahamme syntyisi näennäisesti yleishyödyllisiä, mutta todellisuudessa täysin yksityisiä pienvesivoimahankkeita. 

Pienvesivoimalat eivät ole yleishyödyllisiä. Ne eivät yleensä tuota edes säätövoimaa. Sitä vastoin niitä joudutaan tukemaan julkisilla rahoilla jopa kolme kertaa: 

1) energiatuella, jotta niistä saadaan edes joten kuten kannattavia

2) koska pienvesivoimalat eivät kustannussyistä pysty kompensoimaan haittojaan, niihin joudutaan usein julkisin varoin rakentamaan kalatiet 

3) ja maksamaan vielä kalateiden vedestä korvaus yksityisille.

Pienvesivoimaloiden haitat ovat usein paikallisesti tai jopa valtakunnallisesti (esimerkiksi uhanalaisille vaelluskalakannoille ja muulle vesiekosysteemille) merkittäviä. Tässä asiassa tulee ottaa huomioon EU:n vesipuitedirektiivin hyvän tilan tavoitteet. Lisäksi pitää huomioida hallitusohjelman kirjaukset vaelluskalojen suojelusta ("Toteutetaan lohi- ja meritaimenstrategiaa Itämeren lohikantojen varmistamiseksi" ja "Tehostetaan uhanalaisten kalalajien suojelua ja toimeenpannaan kalatiestrategiaa").  

Lisäksi vesilakia tulee muuttaa niin, että vanhoja vesitalouslupia olisi mahdollista tarkistaa ja saattaa nykytilanteen mukaisiksi luvanhaltijan kustannuksella. Suomen luonnonsuojeluliitto on tehyt tästä esityksen. Asia on otettu toimenpiteeksi myös tuoreeseen valtakunnalliseen pienvesistrategiaan. Asiaa edistävään vanhojen lupien selvityshankkeeseen on nyt hallituksen sinisen biotalouden kärkihankerahoitus. Lakimuutostyöryhmä kannattaisi asettaa tämän hallituksen aikana. Vesilain suhdetta kalastuslakiin sekä EU-kalapolitiikan kestävyystavoitteisiin pitäisi muutenkin syventää (tämä koskee patojen lisäksi esimerkiksi haitallisia ruoppauksia). 

Lisätietoja: 
- erityisasiantuntija Tapani Veistola, puhelin 0400 615 530, tapani.veistola@sll.fi
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