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Utlåtande Ålandskommitténs 2013 delbetänkande
Akava-Åland r.f:s styrelse har tagit del av betänkandet.
Vi konstaterar att det är bra att arbete påbörjats för att revidera och förnya självstyrelselagen. Angående problemställningarna och ändringsförslagen har vi koncentrerat oss på de områden som hör till vår verksamhet. 
Det är viktigt att riket har kvar behörigheten för arbetslagstiftningen eftersom området är så stort och innefattar bl.a. arbetarskydd.
En ökad ”enklare” överföring av lagstiftningsbehörigheten kräver kompetens, specialkunskaper och resurser. Redan idag finns problem med uppdatering och förnyande av viktiga lagar. Frånvaron av samarbetslag för tjänstemän inom landskapet och inom kommunerna har resulterat egna samarbetsavtal som ännu till dags dato inte är färdigt uppdaterade enligt rikets samarbetslag. På Åland gäller en arbetstidslag från 1998 (FFS605/1996). Tjänstemannalagen för landskapet Åland har trots sporadiska uppdateringar sämre anställningstrygghet bl.a. frånvaro av förbud för upprepade förordnanden utan skäl. Det finns tyvärr många fler exempel men dessa lagar är mycket viktiga inom vårt verksamhetsområde. 
Ett klargörande av de förvaltningsprocessuella bestämmelserna är mycket viktigt. Det finns en stor otydlighet om besvärsgången/instansen inom landskapet och dess underlydande myndigheter. Tjänstemannalagen för landskapet Åland säger tydligt att besvär i beslut i anledning av lagen skall riktas till Högsta Förvaltingsdomstolen. Det görs inget undantag gällande landskapsregeringen eller de underlydande myndigheterna. Samtidigt har man i en landskapsrevisonslag slagit fast att det för underlydande myndigheter är Ålands förvaltningsdomstol som är första besvärsinstans. Tydliga och samstämmiga besvärsregler är ett absolut krav för den enskildes rättssäkerhet och likabehandling. 
Vi ser även dagens skrivning i självstyrelselagen om besvärsförbud i beslut om utnämningsärende som både oförståelig och diskriminerande. Landskapet har verksamheter som sjukvård och undervisning på gymnasialstadie/högskolenivå som i riket hör under den kommunala verksamheten. Det betyder att man i riket inom dessa sektorer har rätt att besvära sig över ett utnämningsärende vilken rättighet förvägras de som söker motsvarande arbeten på Åland där landskapet är huvudman. 
Akava-Åland r.f. ställer gärna sin kunskap och kompetens till förfogande i det fortsatta arbetet med moderniseringen av självstyrelselagen 
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