Hej Camilla,

Tack för er anhållan om att befria tidigare lagtingsledamoten Danne Sundman, företrädare för tidigare lagtingsgruppen Obunden Samling, från uppdraget som medlem i Ålandskommittén och er begäran om att vicehäradshövding Christer Jansson i Sundmans ställe utses till ny representant för Obunden Samling.

Justitieministeriets beslut om ändring av kommittésammansättningen på ovan nämnt sätt kommer att förses med dagens datum. För det fall att det går så att beslutet inte hinner nå Danne Sundman eller Christer Jansson i god tid före onsdag 19.11.2015, är det min förhoppning att man från landskapsregeringen redan nu meddelar Jansson att han givetvis är välkommen att delta i nästa veckas kommittémöte. 

Dan eller Marine har säkert möjlighet att sända oss uppgifter om Christer Janssons e-postadress.
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-----Alkuperäinen viesti-----

Lähettäjä: Camilla Gunell [mailto:camilla.gunell@regeringen.ax]

Lähetetty: 10. marraskuuta 2015 10:26

Vastaanottaja: anne.berner@lvm.fi; Groop-Bondestam Janina (OM)

Kopio: Dan E Eriksson

Aihe: ÅLandskommitten

Hej.

Efter diskussion med minister Berner vill vi från åländsk sida meddela Ang sammansättningen i Ålandskommitten att endast en person föreslås bytas. Dvs Danne Sundman byts mot Obunden samlings representant, juristen Christer Jansson. Behövs ytterligare information inför beslutet så hör gärna av er omgående. Vore viktigt att alla medlemmar kan delta vid mötet den 19.11.

Vänligen

Camilla Gunell
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