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Ref Er begäran om utlåtande 6.2.2015 OM 60/08/2013
DEN PARLAMENTARISKA ÅLANDSKOMMITTÉNS MELLANTIDSRAPPORT 2013, utlåtande
Den parlamentariska Ålandskommittén har lämnat en mellantidsrapport, i vilken den har stakat ut riktlinjerna för den fortsatta beredningen. 

Ålandskommitténs uppdrag omfattar bl.a. 
· att föreslå sådana ändringar av självstyrelsesystemet och självstyrelselagen som motiveras av samhällsutvecklingen samt bereda ett förslag till modern lagstiftning som gäller självstyrelsen;

· att se över behörighetsfördelningen mellan landskapet och riket och föreslå att sådana befogenhetsbestämmelser som i praktiken har orsakat tolkningsproblem ska ändras.

Utan att ta ställning till om självstyrelselagen ska vara en ramlag eller inte, anser social- och hälsovårdsministeriet att fördelningen av behörigheten mellan riket och Åland tydligt ska framgå av lagstiftningen. Denna aspekt har betydelse för bl.a. förfarandena i praktiken och förfarandet vid ikraftsättandet som gäller internationella fördrag. De riktlinjer som antecknats i punkt 5.1. för det framtida lagstiftningsarbetet i fråga om den fördragsrättsliga behörigheten ska stödjas.
I mellantidsrapporten fäste social- och hälsovårdsministeriet uppmärksamhet vid att den till stor del tar upp behandlingen av EU-frågor, ekonomiska aspekter och skattefrågor, och därmed behandlas social- och hälsovårdsministeriets verksamhetsområde inte direkt. Det framgår inte av mellantidsrapporten om kommittén har för avsikt att ägna sig åt dessa frågor närmare i fortsättningen. 

Social- och hälsovårdsministeriet hoppas att man antingen i detta sammanhang eller separat funderar över behörighetsfördelningen inom social- och hälsovårdssektorn för bl.a. privat hälso- och sjukvård, produkter och utrustning för hälso- och sjukvård samt riksomfattande informationssystem och systemtjänster, patientklagomål, medicinsk undersökning, transplantationer, yrkesutbildade personer inom socialvården och administrativa ingrepp i den personliga friheten. För vissa av dessa har även EU medfört ny lagstiftning. 
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