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Oikeusministeriön lausuntopyyntö
Lausunto Ahvenanmaa-komitean 2013 välimietinnöstä
Yleistä

Liikenne- ja viestintäministeriön näkemyksen mukaan Ahvenanmaan itsehallintojärjestelmän ja itsehallintolain uudistaminen on ajankohtainen ja tarpeellinen toimenpide pelkästään jo viime vuosikymmeninä tapahtuneiden yhteiskunnallisten muutosten vuoksi.  Liikenne- ja viestintäministeriö kannattaa välimietinnössä esitettyjen linjausten jatkoselvittämistä.
Sähköinen viestintä, radiotaajuudet ja radiolaitteet

Ahvenanmaan itsehallintolain (1144/1991) 18 §:n 20 kohdan mukaan maakunnalla on lainsäädäntövalta televisio- ja radiotoimintaa koskevissa asioissa eli asioissa, jotka ”koskevat oikeutta yleisradio- ja kaapelilähetystoiminnan harjoittamiseen” maakunnassa. Valtakunnalla sen sijaan on itsehallintolain 27 §:n 40 kohdan nojalla lainsäädäntövalta teletoimintaa koskevissa asioissa. Valtion viranomainen voi kuitenkin myöntää luvan yleisen teletoiminnan harjoittamiseen maakunnassa vain maakunnan hallituksen suostumuksella. Teletoiminnan säännökset on koottu Suomessa tietoyhteiskuntakaareen (917/2014), johon sisältyy mm. sähköistä viestintää sekä radiotaajuuksia ja radiolaitteita koskeva sääntely. Teletoimintaa koskeva sääntely on syytä säilyttää itsehallinnon uudistamisen yhteydessäkin nykyisellään toiminnan laajan kulttuurisen, taloudellisen, yhteiskunnallisen ja taajuusasioissa erityisesti kansainvälisen ulottuvuuden vuoksi.

Merenkulku

Ahvenanmaan maakunnalla on Suomen ulkomaankaupan ja meriliikenneyhteyksien kannalta olennainen merkitys. Ahvenanmaan varustamotoiminta on perinteisesti toiminut koko merenkulkualan uudistajana. Tämä seikka on mainittu mm. liikenne- ja viestintäministeriön vuonna 2014 hyväksymässä meriliikennestrategiassa (LVM:n julkaisu 9/2014). Merenkulkua koskevissa asioissa toimivaltaa on Ahvenanmaan itsehallintolain 18 §:n 21 kohdan ja 27 §:n 13 kohdan mukaan sekä maakunnalla että valtakunnalla: maakunnalla on toimivalta teitä ja kanavia, tieliikennettä, raideliikennettä, veneliikennettä ja paikallisen meriliikenteen väyliä koskevissa asioissa, kun valtakunnalla on toimivalta kauppamerenkulkua ja kauppamerenkulun väyliä koskevissa asioissa. Merenkulun kansainvälisen luonteen vuoksi tämä lainsäädäntövallan jako on syytä säilyttää nykyisellään.
Taloudellista itsehallintoa koskevat ehdotukset

Komitea ehdottaa toimeksiantonsa mukaisesti toimenpiteitä taloudellisen itsehallinnon kehittämiseksi. Nämä toimenpiteet koskevat verotusta tai tasoitusjärjestelmän muutoksia. Välimietinnössä arvioidaan viittä eri vaihtoehtoa, joista laajimmassa verotustoimivalta siirrettäisiin kokonaisuudessaan Ahvenanmaalle. Lisäselvitykset ovat tarpeen, valitaanpa jatkotyön pohjaksi mikä vaihtoehto tahansa. Valtakunnan ja maakunnan välille ei saisi syntyä verorajaa. Jotkin sekä Ahvenanmaalla että muualla maassa toimivat yritykset voisivat olla kahden erilaisen verotusjärjestelmän piirissä. Tästä syystä nykyisen järjestelmän säilyttäminen ja kehittäminen nykyiseltä pohjalta on varteenotettava vaihtoehto. Jos Ahvenanmaan maakunnan taloudellista toimivaltaa muutetaan, tulee muutoksen vaikutukset erityisesti merenkulkuun arvioida monipuolisesti, koska kyse on merkittävistä rahaeristä.
Merenkulun tuet

Liikennevirasto on koko valtakunnan alueella merenkulun tukiviranomainen, jonka kautta myönnetään tukia useita kymmeniä miljoonia euroja vuosittain. Tuilla palautetaan aluksilla tehdyn merityötulon perusteella maksettuja veroja ja sosiaaliturvaan kuuluvia vakuutusmaksuja siten kuin meriliikenteessä käytettävien alusten kilpailukyvyn parantamisesta annetussa laissa (1277/2007) säädetään. Tukena palautettavat erät ovat noin 40 % aluksella maksetuista palkoista. Tuet maksetaan valtion talousarvion momentilta 31.30.43. Merenkulun tukiin luetaan Komission tiedonannon (C(2004) 43 - Yhteisön suuntaviivat meriliikenteen valtiontuelle (EUVL C 13, 17.1.2004, s. 3–12)) mukaan myös tonnistovero, jota hallinnoi verohallinto tonnistoverolain (476/2002) nojalla ja miehistön vaihdon tuet, joita hallinnoi Kaakkois-Suomen ELY-keskus valtion varoista korvattavista merimiesten matkakustannuksista annetun lain (1068/2013) nojalla.
Liikennevirasto palautti tukivuonna 2014 yhteensä 87,6 miljoonaa euroa merenkulun miehistökustannustukia. Tästä summasta matkustaja-aluksille palautettiin 53,8 miljoonaa euroa ja lastialuksille 33,8 miljoonaa euroa. Tämä niin sanottu kauppa-alustuki maksetaan oikeusharkinnan perusteella ja aluskohtaisesti Suomen alusrekisteriin ja kauppa-alusluetteloon merkittyjen alusten varustamoille, kun laissa mainitut edellytykset muun muassa liikennöinnin osalta täyttyvät. 
Kauppa-alusluettelossa oli vuoden 2014 lopussa 108 alusta, ja ne muodostavat suurimman osan Suomen kauppa-laivastosta. Kauppa-alusluetteloon merkityistä 108 aluksesta 33 oli merkitty Suomen alusrekisteriin Ahvenanmaalle. Näiden 33 aluksen osalta palautettiin tukea yhteensä 55,9 miljoonaa euroa. Tästä summasta matkustaja-alusten osuus oli 48,0 miljoonaa euroa ja lastialusten osuus 7,9 miljoonaa euroa.  
Kauppa-alusluetteloon merkittyjen alusten varustamoista 14 varustamolla on aluksia Ahvenanmaalla rekisterissä. Kahdeksalla varustamolla on kotipaikka Ahvenanmaalla. Varustamoille, joiden kotipaikka on Ahvenanmaalla, myönnettiin tukea 35,1 miljoonaa euroa, josta summasta 28,3 miljoonaa euroa matkustaja-aluksille ja 6,8 miljoonaa euroa lastialuksille.
Jos Ahvenanmaan tuloverot päätettäisiin eriyttää valtakunnan järjestelmästä, olisi pohdittava ainakin:
1) Miltä osin merenkulku ja sitä koskevat tuet ovat jatkossa valtakunnan lainsäädännön piirissä ja miten turvataan riippumattomuus kauppamerenkulkua koskevissa tukipäätöksissä. Tukilainsäädäntöä jouduttaisiin muuttamaan ainakin perustamalla Ahvenanmaalle tukiviranomainen, joka palauttaisi veroina maksetut ja muut tukierät. 

2) Olisi selkeästi määriteltävä, millä perusteella aluksilla tehdystä työstä verot maksettaisiin Ahvenanmaalle eli olisiko perusteena aluksen rekisteröintipaikka, aluksen omistajan kotipaikka, aluksen työnantajavarustamon kotipaikka vai aluksella työskentelevien kotipaikat. 

3) Jos tukiviranomainen ei olisi Ahvenanmaalla vaikka verot maksettaisiin Ahvenanmaalle, olisi merenkulun tukiin kehitettävä uusi maakunnan ja valtakunnan välinen tasoitusjärjestelmä, joka mahdollistaa maakuntaan maksettujen tukierien maksamisen valtion talousarviosta. 
Lopuksi
Liikenne- ja viestintäministeriö ja sen hallinnonala tekevät mielellään yhteistyötä Ahvenanmaan itsehallinnon kehittämiseksi.
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