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STATSRÅDETS FÖRORDNING OM DE UPPGIFTER SOM SKA TAS UPP I LANDSKAPETS BOKSLUT


Bakgrund

Enligt 98 § i landskapslagen som för närvarande är under behandling i riksdagen tillämpas utöver landskapslagen även bokföringslagen på landskapets bokföringsskyldighet, bokföring och bokslut. Närmare bestämmelser om landskapets bokslut och verksamhetsberättelse, bokslutsnoterna, resultaträkningen, finansieringsanalysen, balansräkningen, koncernbokslutet och dess noter, delårsbokslutet kalkylerings- och kontosystemet och uppgifter om kostnaderna för enskilda tjänster får utfärdas genom förordning av statsrådet. Bokföringsnämndens landskaps- och kommunsektion meddelar anvisningar och avger utlåtanden om tillämpningen av bokföringslagen med stöd av landskapslagen och förordningar som utfärdats med stöd av landskapslagen.

Den förordning av statsrådet som avses i 98 § i landskapslagen har beretts av en grupp som har i uppdrag att definiera landskapens gemensamma ekonomiska uppgifter (maakuntien yhteisten taloustietojen määrittelyryhmä) som finansministeriet inrättat. 

Undantag från bokföringslagen 

Utgångspunkten i förordningsutkastet är att 4 kap. 5 § 2 och 3 mom., 5 kap. 2 a, 2 b, 4, 5 b, 15 och 17 § eller 7 a kap. i bokföringslagen (1336/1997) inte ska tillämpas vid utarbetandet av landskapets bokslut och koncernbokslut.  

Genom att begränsa de valfria förfaringssätten som avses i bokföringslagen strävar man efter att förbättra jämförbarheten hos landskapens bokslutsuppgifter.  Landskapen behöver inte heller tillämpa sådana bestämmelser i bokföringslagen som är avsedda för företag som tillämpar IFRS-standarderna.
I 4 kap. 5 § i bokföringslagen föreskrivs det om anskaffningsutgifter. Enligt 2 mom. får en rimlig andel av de indirekta utgifterna för anskaffning och tillverkning räknas in i anskaffningsutgiften för en tillgång, till den del som dessa utgifter hänför sig till produktionsperioden. Dessa indirekta utgifter måste kunna utredas med stöd av kostnadsberäkning eller kostnadskalkyler. Enligt 3 mom. får ränteutgifterna för lån som under produktionsperioden kan hänföras till produktionen av en tillgång får räknas in i anskaffningsutgiften. En tillämpning av dessa moment på landskapen är inte nödvändig eller motiverad med hänsyn till verksamhetens art. 
I 5 kap. 2 a § i bokföringslagen föreskrivs det om upptagande av finansiella instrument till verkligt värde samt om fonden för verkligt värde. Bestämmelsen är avsedd att tillämpas på företagsverksamhet och lämpar sig inte som sådan för landskapens verksamhet. I 5 kap. 2 b § i bokföringslagen föreskrivs det om upptagande av förvaltningsfastigheter till verkligt värde. Bestämmelsen är avsedd att tillämpas i enlighet med IFRS-standarderna. 
I 5 kap. 4 § i lagen föreskrivs det om redovisning av inkomst som intäkt enligt tillverkningsgrad. Bestämmelsen är avsedd att tillämpas i verksamhet där det produceras krävande produkter med lång framställningstid och lämpar sig därför inte för landskapens verksamhet. 
I 5 kap. 5 b § i bokföringslagen föreskrivs det om upptagande av tillgångar som förvärvats genom finansiella leasingavtal. Bestämmelsen ska tillämpas i enlighet med IFRS-standarderna.
I 5 kap. 15 § i bokföringslagen föreskrivs det om skattemässiga reserver. I kommuner och samkommuner har de reserver som avses i bestämmelsen använts, särskilt investeringsreserver, även om varken kommunerna eller samkommunerna har beskattningmässiga behov att göra överföringar till reserver.  Landskapens verksamhetsprinciper som gäller investeringar kommer att avvika från kommuner och samkommuner. Landskapen gör inte över huvud taget sådana betydande investeringar, dvs. investeringar i lokaler, som tas upp i den egna balansräkningen. Investeringar i lokaler görs av landskapens gemensamma servicecenter för lokal- och fastighetsförvaltning (Maakuntien tilakeskus Oy) och investeringarna syns i landskapens ekonomi som driftsekonomiska utgifter. För större och ekonomiskt betydande IKT-investeringar kommer konceptet förmodligen att vara liknande.  Till följd av det som anförts ovan kommer landskapen inte att ha behov av att göra överföringar till investeringsreserver. Syftet är också att få landskapens bokslut så jämförbara och enhetliga som möjligt, och möjligheten till användning av investeringsreserver och andra skattemässiga reserver skulle fördunkla den här målsättningen.

I 5 kap. 17 § i bokföringslagen föreskrivs det om uppskrivning och uppskrivningsfonden. För att säkerställa enhetlig praxis för landskapen föreslås att bestämmelsen inte ska tillämpas på landskapens verksamhet. Dessutom kommer den lokal- och jordegendom som används av landskapen att ägas av Maakuntien tilakeskus Oy.  

I 7 a kap. i bokföringslagen föreskrivs det om tillämpningen av internationella redovisningsstandarder.  Som ovan redan konstaterats är det inte motiverat att tillämpa dessa standarder på landskapens verksamhet. 

Av det ovan anförda följer att även i 57 § (landskapets affärsverks ekonomi) i landskapslagen bör särskilt beaktas att när det gäller landskapens verksamhet ska 5 kap. 15 § i bokföringslagen (skattemässiga reserver)  lämnas utanför tillämpningsområdet. 

Förordningsutkast

Det bifogade utkastet till statsrådets förordning om de uppgifter som ska tas upp i landskapets bokslut har utarbetats med antagandet att de ovannämnda bestämmelserna i bokföringslagen inte tillämpas i landskapens verksamhet.  Landskapets affärsverk är en del av landskapets organisation, och därför ska enligt förslaget förordningen tillämpas som sådan också på landskapets affärsverk. 

Genom förordningen föreskrivs om landskapets eget kapital och grundkapitalets art. Landskapets eget kapital ska endast bestå av grundkapital, tidigare räkenskapsperioders över-/underskott och räkenskapsperiodens över-/underskott. Grundkapitalet är avsett att till sin natur vara bestående och det kan utökas eller reduceras endast på basis av en betydande förändring i landskapets verksamhet eller uppgifter. Grundkapitalet ska inte användas för att täcka ett underskott. 

Genom förordningen föreskrivs om de scheman som landskapets bokslut grundar sig på och utfärdas bestämmelser om bokslutets noter.   

Landskapets scheman för resultaträkning, finansieringsanalys och balansräkning ska basera sig på de scheman som används av kommunerna och samkommunerna. I dessa ska dock tas i beaktande de skillnader i jämförelse med kommuneranas verksamhet som beror på landskapens finansieringsmodell och verksamhet. Landskapens finansiering baserar sig på statlig finansiering men landskapen får också in kundavgifter. Landskapen har enligt 97 § i landskapslagen inte rätt att uppta långfristiga lån.  Till landskapen överflyttas ändå baserat på införandelagens bestämmelser långfristiga lån från lagstadgade samkommuner och sannolikt även obligationslån.  En betydande del av de långfristiga lånen flyttas sannolikt enligt bestämmelserna i införandelagen vidare över till Maakuntien tilakeskus Oy, men i synnerhet lån upptagna för maskiner och apparater blir kvar på landskapens ansvar. I anslutning till detta har posterna i fråga lämnats kvar i modellerna för finansieringsanalysen och balansräkningens passiva.  

Enligt förordningsutkastet sammanställs de nationella servicecentren enligt ägarandel med landskapens koncernbokslut genom en sådan så kallad proportionell sammanställning som avses i 6 kap. 15 § i bokföringslagen.  På motsvarande sätt sammanställs samkommunerna med kommunernas koncernbokslut.  Lösningen är motiverad med tanke på att det stärker avsikten att av landskapens bokslut få en så korrekt och tillräcklig bild som möjligt. En sammanställning kan ändå bli problematisk med tanke på det om utvärderingsförfarande för lanskapen som föreskrivs i landskapslagen eftersom de ekonomiska nyckeltal som initieras med utvärderingsförfarandet grundar sig på landskapens uppgifter på koncernnivå.  Å andra sidan minskas problemet av ministeriets prövningsrätt i anslutning till inledandet av utvärderingsförfarandet.

På grund av landskapens finansiering, verksamhetsmodell, koncernstruktur och landskapens gemensamt ägda nationella servicecenter kommer betydelsen av noterna till bokslutet att accentueras.  Landskapen kommer att i huvudsak verka i utrymmen som ägs av Maakuntien tilakeskus Oy och investeringsbesluten kanaliseras i form av hyresavtal till driftsekonomiska utgifter.  Dessutom leder landskapens finansieringsmodell och lagen om landskapens finansiering antagligen till att anskaffningen och finansieringen av maskiner, apparater och annat material till betydande del sker med hjälp av leasingavtal. Landskapens finansiering bygger nästan i sin helhet på statlig finansiering, vilket leder till att det i noterna ska fästas uppmärksamhet vid informationsbehovet för såväl landskapets egna beslutsfattare som finansiären, dvs. staten. 

Genom förordningen föreskrivs också om landskapets delårsbokslut som upprättas både för landskapet och på koncernnivå.  Delårsbokslut ska upprättas kvartalsvis.  Vid rytmiseringen av delårsbokslutet ska man beakta planen för de offentliga finanserna, uppgörandet av statsbudgeten, de samråd mellan landskapet och staten som föreskrivs i landskapslagen och de informationsbehov och tidtabellskrav för styrningen inom social- och hälsovården som föreskrivs i lagen om ordnande av social- och hälsovård.   



