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Tidpunkterna för val och medborgarnas rättigheter att delta / arbetsgruppens förslag

Svenska Folkpartiet i Finland r.p. (SFP) avger på begäran utlåtande över arbetsgruppens förslag gällande tidpunkterna för val och medborgarnas rättigheter att delta.
Justitieministeriets parlamentariska arbetsgrupp föreslår att vallagen ska ändras så att kommunalvalet flyttas från den fjärde söndagen i oktober till den tredje söndagen i april. Den föreslagna valdagen för kommunalvalet är densamma som valdagen för riksdagsvalet är i dag. Den tredje söndagen i april blir således en allmän valdag. Enligt förslaget ska kommunalvalet och riksdagsvalet ordnas turvis vartannat år, och det är således inte fråga om att hålla valen samtidigt. I samband med den totalreform av kommunallagen som pågår vid finansministeriet föreskrivs det att fullmäktiges mandatperiod ska börja i juni. 

Att kommunalvalet tidigareläggs till våren betyder i praktiken att det nya fullmäktige inleder sin mandatperiod i juni och får besluta redan om följande års budget och kommunalskatt. Valresultatet återspeglar sig alltså snabbare än förut på kommunens verksamhet, vilket SFP ser som något positivt. 
SFP påminner om behovet att på ett funktionellt och tidsmässigt sätt kunna planera och genomföra utbildning av förtroendevalda innan den nya mandatperioden inleds. Tiden mellan val och tillträdande bör disponeras så att tillräcklig tid för utbildning och förhandlingar om mandatfördelning reserveras.  
SFP vidhåller att valen inte ska sammanslås utan anser det är viktigt att de hålls olika år för att man i respektive val ska fokusera på den tematik som hör till respektive förtroendeorgans kompetensområde. 
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