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OIKEUSMINISTERIÖ


MUISTIO
Lainvalmisteluosasto


19.12.2013

PARLAMENTAARINEN TYÖRYHMÄ SELVITTÄMÄÄN VAALIEN AJANKOHTIIN JA KANSALAISTEN OSALLISTUMISOIKEUKSIIN LIITTYVIÄ KYSYMYKSIÄ
1. Tausta
Valtiovarainministeriö asetti 12.6.2013 kuntalain kokonaisuudistuksen valmisteluun liittyen kunnallisvaaleihin ja kunnalliseen puoluerahoitukseen liittyviä uudistamistarpeita selvittävän toimikunnan. Sen tehtävänä on selvittää erityisesti kunnallisvaaleihin liittyen

- kunnallisvaalien ajankohdan muutostarvetta,

- valtuuston toimikauden aikaistamista sekä

- kunnallisvaalien äänestysikärajan alentamista 16 vuoteen.


Eduskuntapuolueiden puoluesihteereistä koostuva toimikunta teki 24.10.2013 seuraavat ehdotukset (ks. liite):

- Kunnallisvaalien ajankohta siirretään keväälle siten, että vaalit toimitetaan huhtikuun kolmantena sunnuntaina (ns. kansanvallan viikonloppu). Valtuuston toimikausi alkaisi heinäkuun alusta. Kunnallisvaaleja ja eduskuntavaaleja ei järjestettäisi samanaikaisesti, vaan kunnallisvaalit toimitettaisiin parittomana vuotena eduskuntavaalikauden puolessa välissä. Vaalikauden aikaistaminen toteutettaisiin siten, että vuoden 2016 kunnallisvaalit siirrettäisiin vuoden 2017 huhtikuun kolmanteen sunnuntaihin, ja nykyistä valtuustokautta pidennettäisiin vajaalla puolella vuodella. Jos eduskunta hajotettaisiin kesken eduskunnan vaalikauden, seuraava eduskunta valittaisiin hajotetun eduskunnan jäljellä olevaksi toimikaudeksi ylimääräisissä vaaleissa.

- Tasavallan presidentin vaali siirretään myös huhtikuun kolmanteen sunnuntaihin. Nykyisen presidentin toimikautta pidennettäisiin kolmella kuukaudella, jolloin seuraava presidentinvaali järjestettäisiin huhtikuussa 2018. Perustuslakia tarkistettaisiin säännöksillä, joiden mukaan ennenaikaisen presidentinvaalin jälkeen palattaisiin normaaliin vaalisykliin.

- Europarlamenttivaalien osalta tulisi selvittää peräkkäisistä eduskunta- ja europarlamenttivaaleista aiheutuvien ongelmien ratkaisuvaihtoehtoja, vähimmäisratkaisuna europarlamenttivaalien ehdokashakemusten määräajan myöhentämistä siten, että sama henkilö voi tehdä päätöksensä asettua ehdolle eurovaaleissa vielä eduskuntavaalien tuloksen vahvistamisen jälkeen.

- Kansalaisaloitteen ikärajaa alennetaan 15 vuoteen.

- Kunnallisen kansanäänestysaloitteen ikärajaa alennetaan 15 vuoteen. Kuntalaisaloitteen käsittelyyn liittyvä aikarajoitus poistetaan kuntalaista.

Lisäksi vireillä olevassa kuntalakiuudistuksessa on ollut esillä mahdollisuus järjestää kunnallinen kansanäänestys kunnallisvaalien yhteydessä. Neuvoa-antavissa kunnallisissa kansanäänestyksissä noudatettavasta menettelystä annetun lain (656/1990) 2 §:n 1 momentin mukaan tämä ei ole nykyisin mahdollista. Hallinnon kehittämisen ministeriryhmässä (HALKE) päätettiin kuntalakiuudistuksen valmisteluun liittyen 7.6.2013 linjauksesta, jonka mukaan ”mahdollistetaan kunnallisen kansanäänestyksen järjestäminen myös vaalien yhteydessä”. Linjauksella tarkoitetaan kansanäänestyksen järjestämismahdollisuutta myös muiden vaalien kuin kunnallisvaalien yhteydessä.
Näiden ehdotusten toteuttaminen edellyttäisi seuraavia lainmuutoksia:

1) Kunnallisvaalien ajankohdan muuttaminen

=> vaalilaki

2) Valtuuston toimikauden muuttaminen

=> kuntalaki

3) Eduskunnan vaalikauden muuttaminen hajotusvaalien jälkeen

=> perustuslaki

4) Tasavallan presidentin vaalin ajankohdan muuttaminen (ja mahdollinen ennenaikainen vaali)

=> vaalilaki, perustuslaki

5) Kansalaisaloitteen ikärajan alentaminen

=> perustuslaki, kansalaisaloitelaki

6) Kuntalaisaloitteen käsittelyajan muuttaminen ja kunnallisen kansanäänestysaloitteen ikärajan alentaminen

=> kuntalaki

7) Kunnallisen kansanäänestyksen järjestäminen kunnallisvaalien ja mahdollisesti muidenkin vaalien yhteydessä

=> laki neuvoa-antavissa kunnallisissa kansanäänestyksissä noudatettavasta menettelystä.

Em. toimikunnan päätösesityksessä ehdotetaan, että kuntalakiin liittyvät toimikunnan esitykset valmistellaan kuntalain kokonaisuudistuksen yhteydessä (edellä olevan listan kohdat 2 ja 6).
Muut listan kohdat kuuluvat oikeusministeriön toimialaan, ja ne edellyttävät erillistä valmistelua. Perustuslain muutokset valmistellaan yleensä parlamentaarisessa kokoonpanossa. Lisäksi puoluesihteeritoimikunnan ehdotusten toteuttamiseen liittyy vielä selvitystarpeita. Näiden seikkojen vuoksi on tarpeen asettaa parlamentaarinen työryhmä asian valmistelua varten.
2. Nykyinen tilanne
Kunnallisvaalien ajankohta määräytyy nykyisin vaalilain (714/1998) säännösten perusteella. Lain 144 §:n mukaan kunnallisvaalien vaalipäivä on lokakuun neljäs sunnuntai. Kuntalain (365/1995) 9 §:n mukaan valtuuston jäsenet ja varajäsenet valitaan kunnallisvaaleissa vaalivuotta seuraaviksi neljäksi kalenterivuodeksi. Valtuuston toimikausi määräytyy näin alkamaan kalenterivuoden alusta. 
Eduskuntavaalien ja tasavallan presidentin vaalin vaalipäiviä muutettiin vuonna 2010. Vaalilain 107 §:n (431/2010) mukaan eduskuntavaalien vaalipäivä on huhtikuun kolmas sunnuntai. Jos huhtikuun kolmas sunnuntai olisi pääsiäispäivä tai pääsiäispäivän jälkeinen sunnuntai, vaalipäivä olisi pääsiäispäivää edeltävä sunnuntai (vaalilain 189 §:n 1 mom.).
Perustuslain 24 §:n mukaan kansanedustajat valitaan neljäksi vuodeksi kerrallaan. Eduskunnan toimikausi alkaa, kun eduskuntavaalien tulos on vahvistettu, ja jatkuu, kunnes seuraavat eduskuntavaalit on toimitettu. Perustuslain 25 §:n 4 momentin mukaan eduskuntavaalien ajankohdasta säädetään tarkemmin lailla.
Määrättäessä perustuslain 26 §:n mukaisesti ennenaikaiset eduskuntavaalit eduskunta päättää, milloin se ennen vaalien toimittamista lopettaa työskentelynsä. Ennenaikaisten vaalien jälkeen eduskunta kokoontuu valtiopäiville sen kuukauden ensimmäisenä päivänä, joka alkaa lähinnä yhdeksänkymmenen päivän kuluttua vaalimääräyksen antamisesta, jollei eduskunta ole päättänyt aikaisempaa kokoontumispäivää (PL 26 §:n 2 mom.). Ennenaikaisten vaalien jälkeen säännönmukaiset eduskuntavaalit toimitetaan neljäntenä vuonna, jollei tätä ennen määrätä uusia ennenaikaisia eduskuntavaaleja. Tämä, sinänsä jo perustuslain 24 §:n 1 momenttiin palautuva valtiosääntöperiaate vahvistettiin perustuslakiuudistuksesta annetussa perustuslakivaliokunnan mietinnössä (PeVM 10/1998 vp, s. 14/I).
Edellä mainittu puoluesihteeritoimikunta ehdottaa, että ennenaikaisten eduskuntavaalien sattuessa seuraava eduskunta valittaisiin hajotetun eduskunnan jäljellä olevaksi toimikaudeksi ylimääräisissä vaaleissa. Tämä perustunee ajatukseen siitä, että normaali vaalisykli on perusteltua pitää ennallaan ja välttää siten eri vaalien järjestäminen samanaikaisesti. Toimikunnan ehdotuksen toteuttaminen näyttäisi edellyttävän perustuslain muutosta. Ehdotuksen toteuttamisessa on myös arvioitava ne tilanteet, joissa hajotusvaalit ajoittuvat vaalikauden loppupuolelle. Uuden eduskunnan valitseminen hajotusvaalien jälkeen kovin lyhyeksi toimikaudeksi ei olisi tarkoituksenmukaista.
Perustuslain 54 ja 55 §:ssä on perussäännökset tasavallan presidentin valinnasta ja toimikaudesta Tarkemmin presidentin vaalin ajankohdasta säädetään vaalilaissa. Presidentinvaalin ensimmäisen vaalin vaalipäivää myöhennettiin vuonna 2010 vaalilain muutoksella viikolla siten, että vaalipäivä on vaalilain 127 §:n (431/2010) mukaan tammikuun neljäs sunnuntai kuudentena vuotena sen vuoden jälkeen, jona tasavallan presidentti viimeksi ryhtyi toimeensa. Muutoksen taustalla oli pyrkimys ajoittaa vaalikampanjan huipentuma joulun ja uudenvuoden jälkeiseen aikaan (HE 8/2010 vp, s. 2/I). Mahdollisen toisen vaalin vaalipäivä on ensimmäistä vaalia seuraava toinen sunnuntai (eli kahden viikon jälkeinen sunnuntai).

Puoluesihteeritoimikunnan ehdotus presidentin vaalin siirtämiseksi huhtikuulle merkitsisi, että presidentin virkaanastujaiset siirtyisivät todennäköisesti maaliskuun alusta kesäkuun alkuun; vaalissahan on yleensä kaksi kierrosta. Lisäksi pääsiäiseen sattuvan vaalipäivän aikaistuessa olisi ilmeisesti mahdollista, että ensimmäinen ja toinen kierros ajoittuisivat molemmin puolin pääsiäistä, jos toinen kierros olisi kahden viikon päästä ensimmäisestä kuten nykyisin. Tämä ei liene tarkoituksenmukaista. Pääsiäisen osalta presidentin vaalia pitäisi ilmeisesti aikaistaa säännösperusteisesti siten, että molemmat kierrokset ajoittuisivat ennen pääsiäistä. Tämä voisi siirtää presidentin vaalin maaliskuulle.
Presidentin vaalin ajoittamisessa ns. kansanvallan viikonloppuun tulisi myös ratkaista kysymys siitä, miten mahdollisten ennenaikaisen presidentinvaalin jälkeen palattaisiin takaisin normaaliin vaalisykliin. Ennenaikaisen presidentinvaalin järjestäminen koskee tilanteita, joissa presidentti kuolee tai tulee pysyvästi estyneeksi hoitamaan presidentintointa (PL 55.3 §) 
Kunnallisvaalien ja presidentin vaalin ajankohdan siirtäminen huhtikuun kolmanteen sunnuntaihin tapahtuisi puoluesihteeritoimikunnan ehdotuksen mukaan siten, että vuoden 2016 kunnallisvaalit siirrettäisiin vuoteen 2017 (nykyisten valtuustojen toimikautta pidennettäisiin näin vajaalla puolella vuodella) ja vuoden 2018 presidentin vaali siirrettäisiin huhtikuulle (nykyisen presidentin toimikautta pidennettäisiin kolmella kuukaudella). Tämän suunnitelman mukaisesti tulevien vaalien aikataulu olisi pääpiirteissään seuraavanlainen:
2014
Europarlamenttivaalit (toukokuu)
2015
Eduskuntavaalit (huhtikuu)
2017
Kunnallisvaalit (huhtikuu)
2018
Presidentin vaali (huhtikuu)
2019
Eduskuntavaalit (huhtikuu)

Europarlamenttivaalit (kesäkuu)

2021
Kunnallisvaalit

2023
Eduskuntavaalit

2024
Presidentinvaali (huhtikuu)


Europarlamenttivaalit (kesäkuu)

2025
Kunnallisvaalit

2027
Eduskuntavaalit

2029
Kunnallisvaalit (huhtikuu)


Europarlamenttivaalit (kesäkuu)

2030
Presidentin vaali

Kansalaisaloiteoikeus kytkettiin maaliskuussa 2012 voimaantulleessa perustuslain tarkistuksessa äänioikeuteen valtiollisissa vaaleissa. Tätä lähtökohtaa pidettiin perusteltuna, kun kyse on valtiollisen tason vaikuttamismahdollisuudesta (HE 60/2010 vp, s. 40/I). Myös muiden maiden kansalaisaloitejärjestelmät puolsivat tällaista ratkaisua. Perustuslain 53 §:n uuden 3 momentin (1112/2011) mukaan äänioikeutetuilla Suomen kansalaisilla on oikeus tehdä eduskunnalle aloite lain säätämiseksi.

Puoluesihteeritoimikunnan ehdotus kansalaisaloiteoikeuden ikärajan alentamisesta 15 vuoteen nostaa kysymyksen siitä, pitäisikö aloiteoikeus ulottaa myös maassa vakinaisesti asuviin ulkomaiden kansalaisiin. Kansalaisuuden merkitys aloiteoikeutta rajaavana tekijänä korostuu ja saa myös uudenlaisia merkityksiä, jos 15 vuotta täyttäneet Suomen kansalaiset voisivat allekirjoittaa aloitteen, mutta maassa vakinaisesti asuva ja työskentelevä ulkomaalainen aikuisväestö ei voisi.
3. Työryhmän asettaminen
Puoluesihteeritoimikunnan ehdotusten jatkovalmistelun järjestämistä käsiteltiin hallinnon kehittämisen ministeriryhmässä (HALKE) 26.11.2013. HALKEssa hyväksyttiin tuolloin ehdotus parlamentaarisen työryhmän asettamisesta vaalien ajankohtia ja kansalaisten osallistumisoikeuksia koskevien kysymysten selvittämistä varten. Taustalla on myös HALKEn linjaukset 7.6.2013 neuvoa-antavan kunnallisen kansanäänestyksen järjestämisestä kunnallisvaalien ja muiden vaalien yhteydessä.
Työryhmän tehtävät
Ehdotetaan asetettavaksi parlamentaarinen työryhmä selvittämään em. toimikunnan ehdotusten toteuttamista ja valmistelemaan mahdolliset lakiehdotukset, jotka koskevat perustuslain, vaalilain, kansalaisaloitelain ja neuvoa-antavissa kunnallisissa kansanäänestyksissä noudatettavasta menettelystä annetun lain muutoksia.

Työryhmän tulee laatia mahdolliset lakiehdotuksensa hallituksen esityksen muotoon.
Työn organisointi
Asetettavan työryhmän kokoonpano muodostuu vuoden 2011 vaaleissa eduskuntaan valittujen puolueiden eduskuntaryhmistä. Oikeusministeriö pyysi kutakin eduskuntaryhmää nimeämään edustajansa työryhmään.
Työryhmän kokoonpanoksi ehdotetaan seuraavaa:

Puheenjohtaja:
Kansanedustaja Kimmo Sasi
Kansallisen kokoomuksen eduskuntaryhmä

Jäsenet:
Puoluesihteeri Reijo Paananen
Sosialidemokraattinen eduskuntaryhmä

Kansanedustaja Juho Eerola
Perussuomalaisten eduskuntaryhmä

Kansanedustaja Tapani Tölli
Keskustan eduskuntaryhmä

Kansanedustaja Aino-Kaisa Pekonen
Vasemmistoliiton eduskuntaryhmä

Kansanedustaja Tuija Brax
Vihreä eduskuntaryhmä

Kansanedustaja Stefan Wallin
Ruotsalainen eduskuntaryhmä

Kansanedustaja Sari Palm
Kristillisdemokraattinen eduskuntaryhmä

Pysyvät asiantuntijat:
Professori Mikael Hidén
Professori Maija Setälä
Turun yliopisto

Johtava lakimies Heikki Harjula
Suomen kuntaliitto

Lainsäädäntöneuvos Eeva Mäenpää
valtiovarainministeriö

vaalijohtaja Arto Jääskeläinen
oikeusministeriö

Sihteerit:
lainsäädäntöneuvos Tuula Majuri
oikeusministeriö

ylitarkastaja Heini Huotarinen
oikeusministeriö

Työryhmän tulee työnsä aikana kuulla tasavallan presidentin kansliaa ja eduskunnan kansliaa sekä valtiosääntöoikeuden ja valtio-opin asiantuntijoita.
Työryhmän toimikaudeksi ehdotetaan 2.1.-30.5.2014. Työryhmälle asetettava lyhyehkö toimikausi on edellytys sille, että asiasta voidaan antaa eduskunnalle perustuslain muuttamista koskeva hallituksen esitys syysistuntokaudella 2014 ja varata eduskunnalle riittävästi aikaa käsitellä esitys ennen vaalikauden loppua. Tarkoituksena on, että mahdollinen perustuslain muutosesitys käsitellään eduskunnassa ns. normaalissa perustuslainsäätämisjärjestyksessä eli se hyväksyttäisiin lopullisesti vuoden 2015 eduskuntavaalien jälkeisillä ensimmäisillä valtiopäivillä vähintään kahden kolmasosan enemmistöllä.
