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Eduskuntaryhmille
PARLAMENTAARINEN TYÖRYHMÄ SELVITTÄMÄÄN VAALIEN AJANKOHTIIN JA KANSALAISTEN OSALLISTUMISEEN LIITTYVIÄ KYSYMYKSIÄ
Oikeusministeriön tarkoituksena on asettaa työryhmä selvittämään valtiovarainministeriön 12.6.2013 asettaman, kunnallisvaaleja ja kunnallista puoluerahoitusta selvittävän toimikunnan päätösesityksen 24.10.2013 sisältämiä kysymyksiä. Työryhmän tehtävänä on selvittää em. toimikunnan ehdotusten toteuttamismahdollisuudet ja valmistella mahdolliset lakiehdotukset, jotka koskevat perustuslain, vaalilain, kansalaisaloitelain ja neuvoa-antavissa kunnallisissa kansanäänestyksissä noudatettavasta menettelystä annetun lain muutoksia. Liitteenä olevasta päätösluonnoksesta käy ilmi työryhmän toimeksianto ja kokoonpano.
Tarkoituksena on, että työryhmä ei kokoonnu eduskunnan joulutauon aikana, että työryhmän työ ajoittuu muutoinkin eduskuntatyön kanssa tarkoituksenmukaisella tavalla ja että vältetään liian tiheää kokousrytmiä.
Oikeusministeriö pyytää kunnioittavasti eduskuntaryhmiä nimeämään asetettavaan työryhmään edustajansa ja ilmoittamaan sen oikeusministeriöön viimeistään perjantaina 13.12.2013 (s-posti: kirjaamo@om.fi ja tuula.majuri@om.fi). Lisätietoja asiasta antaa lainsäädäntöneuvos Tuula Majuri (p. 02951 50280).
Ylijohtaja


Asko Välimaa
Lainsäädäntöneuvos

Tuula Majuri
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