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KAUPKIRJ: 154 /2013
345  §
Oikeusministeriön lausuntopyyntö vaalien ajankohdista ja kansalaisten osallistumisoikeuksista
Kaupunginlakimies 18.8.2014:

Oikeusministeriön vaalien ajankohtia ja kansalaisten osallistumisoikeuksia selvittävä parlamentaarinen työryhmä on pyytänyt kaupungin lausuntoa mietinnöstään 29.8.2014 mennessä.

Kaupunginhallituksen 9.6.2014 asettama kuntalain kokonaisuudistuksesta lausuntoa valmisteleva työryhmä on 18.8.2014 käsitellyt oikeusministeriön lausuntopyyntöä ja osaltaan hyväksynyt annettavaksi lausunnot alla oleviin kysymyksiin seuraavasti:

Oikeusministeriön asettama parlamentaarinen työryhmä ehdottaa vaalilain muuttamista siten, että kunnallisvaalit siirretään lokakuun neljännestä sunnuntaista huhtikuun kolmanteen sunnuntaihin. Kunnallisvaalien vaalipäivä olisi sama kuin nykyisin eduskuntavaalien vaalipäivä. Huhtikuun kolmannesta sunnuntaista muodostuisi näin yleinen vaalipäivä. Kunnallisvaalit ja eduskuntavaalit vuorottelisivat kahden vuoden välein eikä kyse siten olisi samanaikaisesti järjestettävistä vaaleista.
Kunnallisvaalien aikaistaminen keväälle merkitsisi käytännössä sitä, että uusi valtuusto pääsisi päättämään jo seuraavan vuoden talousarviosta ja kunnallisverosta. Näin vaalien tulos heijastuisi aikaisempaa välittömämmin kunnan toimintaan, ja uuden valtuuston vaikutusmahdollisuudet paranisivat. Pyrkimyksenä myös on, että kunnallisvaalien siirto keväälle ja huhtikuun kolmas sunnuntai yleisenä vaalipäivänä lisäisivät äänestysaktiivisuutta. Vaaleja koskevan tutkimustiedon perusteella on tosin vaikea ennakoida, miten vaalipäivän siirto vaikuttaa äänestysaktiivisuuteen.
Työryhmä ehdottaa, että kunnallisvaalit järjestettäisiin ensimmäisen kerran huhtikuussa vuonna 2017. Vuoden 2016 säännönmukaiset kunnallisvaalit siirtyisivät vuoden 2017 huhtikuuhun, ja nykyisten, vuoden 2016 lopussa toimikautensa päättävien valtuustojen toimikautta jatkettaisiin vuoden 2017 toukokuun loppuun.
Mitä mieltä olette työryhmän kunnallisvaalien siirtämistä koskevista ehdotuksista?
Lausunto:

Ehdotus on sinänsä hyvä. Työryhmän tulisi edelleen valmistella esitystään niin, että kunnallisvaalien ja eduskuntavaalien ajankohta olisi sama myös vaalien toimittamisen osalta. Kansalaiset valitsisivat samalla kerralla päättäjät niin valtiopäiville kuin kuntien valtuustoihinkin. Näin demokraattinen vaalien tulos heijastuisi koko valtion alueelle. Äänestystapa olisi omiaan kasvattamaan ainakin kunnallisvaalien äänestysprosenttia, koska oletettavaa on, että eduskuntavaaleissa äänestävä antaisi samalla äänensä myös valitsemalleen kunnallisvaaliehdokkaalle. Malli toisi kunnille myös taloudellisia säästöjä, koska vaaleja ei tarvitsisi olla järjestämässä niin usein kuin nykyisessä järjestelmässä on tehtävä. Seikka todennäköisesti kasvattaisi myös äänestysaktiivisuutta.

Työryhmä ehdottaa, että neuvoa-antavien kunnallisten kansanäänestysten järjestäminen sallitaan kunnallisvaalien yhteydessä. Nykyisin kunnallisten kansanäänestysten järjestäminen vaalien yhteydessä on kielletty. Työryhmän näkemyksen mukaan kunnallisia kansanäänestyksiä ei ole perusteltua järjestää muiden, valtiollisten vaalien yhteydessä, sillä vaaliteemat ovat tällöin keskenään hyvin erilaiset. Vastaavasti valtiollisia kansanäänestyksiä voidaan nykyisin toimittaa vain valtiollisten vaalien yhteydessä tai erikseen. Äänestyksen toimittamista koskevat hallinnolliset menettelyt ovat myös yksinkertaisemmat kunnallisvaalien yhteydessä. Työryhmä toteaa lisäksi, että erikseen valmisteltavana oleva nettiäänestyksen käyttöönotto helpottanee kunnallisten kansanäänestysten järjestämistä. Nettiäänestysmahdollisuus muuttaa merkittävästi kansanäänestysten järjestämistä, ja tämän vuoksi työryhmä katsoo, että tarpeelliset lainsäädännön muutokset on perusteltua valmistella aikanaan yhtenäisesti.
Mitä haluatte lausua työryhmän kunnallisvaalien ja kunnallisen kansanäänestyksen järjestämisestä yhdessä?

Lausunto:

Ehdotus on hyvä ja kannatettava. Asiaa valmisteltaessa olisi kuitenkin huomioitava, että se ei saisi tuoda merkittävästi lisätaakkaa kunnan keskusvaalilautakunnalle, jolla on vaativa tehtävä kunnallisvaalien toimittamisessa. Kansanäänestyksen käyttöönotto ei saisi olla kovinkaan muoto- ja asiakirjasidonnaista, vaan enemmän vapaamuotoista, internet-pohjaista mielipiteen ilmaisua. Kansanäänestysten käyttöön ottaminen tulisikin tapahtua verkossa, jonne äänestäjä voidaan vaalien toimittamisen aikana ohjata.

Työryhmä käsitteli edellä mainittujen teemojen lisäksi muun muassa presidentinvaalin ajankohtaa, kansalaisaloitteen tekemisen ikärajan alentamista 15 vuoteen sekä samana keväänä järjestettävien eduskunta- ja europarlamenttivaalien aikataulutusta. Arviointi kansalaisaloitteen toimivuudesta ja mahdollisesta ikärajan muuttamisesta on työryhmän mukaan tehtävissä vasta, kun menettelystä on saatu enemmän kokemuksia.

Suomen pitkän aikavälin tavoitteeksi tulisi asettaa europarlamenttivaalien aikaistaminen samaan ajankohtaan kuin eduskuntavaalit ja kunnallisvaalit.

Työryhmä ei esitä näihin teemoihin liittyen tässä vaiheessa lakimuutoksia.

Mitä haluatte lausua työryhmän mietinnöstä?

Lausunto:

Pitkän ajan tavoitteena tulisi olla, että kaikki valtiolliset ja kunnalliset vaalit Suomessa toimitettaisiin samaan aikaan. Samalla kertaa valittaisiin siis tasavallalle presidentti, valtiopäiväedustajat sekä kuntiin valtuutetut. Suomen tulisi Euroopan Unionissa lisäksi vaikuttaa siihen, että edustajat Euroopan parlamenttiin voitaisiin valita yhtenä vaalipäivänä. Menettely olisi omiaan nostamaan kaikkien vaalien äänestysprosenttia, koska äänestäjiä olisi todennäköisesti helpompaa saada aktivoitua uurnille neljän vuoden välein, ja valitut joutuisivat ottamaan huomioon vaalien demokraattisen tuloksen. Vaalien tulos heijastuisi koko valtion alueelle ja äänen antamisen kynnys vaalien ehdokkaille olisi matalampi. Malli toisi kunnille myös taloudellisia säästöjä, koska vaaleja ei tarvitsisi olla järjestämässä niin usein kuin nykyisessä järjestelmässä on tehtävä.
Ajankohtana huhtikuu on hyvä.

Ajatus kansalaisaloitteen ikärajan laskemisesta on kansalaisten osallistumisoikeuksia lisäävänä toimenpiteenä sinänsä hyvä, ja kannatettava. Tämä olisi yksi hyvä kanava niille nuorille, jotka haluavat ottaa osaa yhteisten asioiden hoitoon näinkin nuorella iällä. 
Esitys
Kaupunginjohtaja Esko Lotvonen:

Kaupunginhallitus päättää hyväksyä edellä olevat lausunnot vaalien ajankohtia ja kansalaisten osallistumisoikeuksia selvittävän parlamentaarisen työryhmän mietinnöstä.

Päätös
Kaupunginhallitus päätti yksimielisesti kaupunginjohtajan esityksen mukaisesti.
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