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Oikeusministeriö on 1.7.2014 saapuneella sähköpostillaan pyytänyt 29.8.2014 mennessä lausuntoa kunnallisvaalien ajankohdan siirtämisestä huhtikuun kolmanteen sunnuntaihin sekä kunnallisvaalien ja kunnallisen kansanäänestyksen järjestämisestä yhdessä.

Työryhmäehdotuksen mukaan vaalilakia muutettaisiin niin, että kunnallisvaalien vaalipäivä siirrettäisiin huhtikuun kolmanteen sunnuntaihin, jolloin vaalipäivä olisi sama kuin nykyisten eduskuntavaalien vaalipäivä. Kunnallisvaalit ja eduskuntavaalit vuorottelisivat kahden vuoden välein eikä kyse siten olisi samanaikaisesti järjestettävistä vaaleista. 

Kunnallisvaalien aikaistaminen keväälle merkitsisi käytännössä sitä, että uusi valtuusto aloittaisi toimintansa kesäkuussa ja pääsisi päättämään jo seuraavan vuoden talousarviosta ja kunnallisverosta. Näin vaalien tulos heijastuisi aikaisempaa nopeammin kunnan toimintaan. Pyrkimyksenä on myös, että vaalien siirto keväälle ja yleisen vaalipäivän vakiintuminen huhtikuulle lisäisivät äänestysaktiivisuutta.
Työryhmä ehdottaa, että neuvoa-antavien kunnallisten kansanäänestysten järjestäminen sallitaan kunnallisvaalien yhteydessä. Nykyisen se on vaalien yhteydessä kielletty. 

Kunnanjohtajan päätösehdotus: Kunnanhallitus päättää esittää lausunnossaan seuraavaa: 

”Ehdotus uuden valtuuston osallistumismahdollisuuksista ensimmäisen vuoden budjetin suunnitteluun on kannatatteva, samoin vaalien ajankohdan selkeyttäminen äänestysaktiivisuuden nostamiseksi. Resurssisyistä Sievin kunta pitää kuitenkin parempana vaalien ajankohdan säilyttämistä ennallaan.
Vaalin järjestäminen vaatii kunnassa huomattavan tuntimäärän työtä ja muutoksia tavanomaiseen tehtävänhoitoon. Vaalien vuoksi useiden kiireettömien tehtävien hoitoa joudutaan lykkäämään vaalien jälkeiseen aikaan. 

Työryhmä ehdottaa valtuustokauden alkavan kesäkuun alussa.  Tällöin valtuustokauden aloittaminen ja uuden valtuuston perehdyttäminen ajoittuisi kesään, joka on erityisesti pienissä kunnissa ollut ajankohta, johon henkilöstön vuosilomat ovat voitu sijoittaa niin, että niistä on kunnan toiminnalle vähiten haittaa. Vaalien ja valtuustokauden aloituksen välisen ajan lyhentäminen aiheuttaa tilanteen, jossa tehtävien hoitamiseksi on palkattava aiempaa enemmän määräaikaista henkilöstöä kun aiemmin lisätyö on voitu hoitaa tehtäväjärjestelyin. Tehtäväjärjestely henkilöstön lisäämisen sijaan on taas kunnille tärkeä talouden hallinnan keino ja keino sopeutua tiukkenevaan taloustilanteeseen. Pienen henkilöstön keskuudessa mahdollisuudet tehtävien tilapäiseen uudelleenjärjestelyyn ja -aikatauluttamiseen ovat rajalliset.  

Kunnallisvaalien ja kunnallisen kansanäänestyksen yhdessä järjestämiseen Sievin kunnalla ei ole huomauttamista.”

Päätös: 
Hyväksyttiin.

Lisätietoja: 
Kunnanjohtaja Markku Koski, p. 044 4883 200


markku.koski@sievi.fi
