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Kommunindelningsutredarna för metropolområdet			27.1.2014
Finansministeriet
PL 28 (Mariegatan 9)
00023 STATSRÅDET

Esbo, Mari Immonen
Helsingfors, Marko Karvinen
Grankulla, Gun Söderlund
Kervo, Anne Mäkinen
Kyrkslätt, Christoffer Masar
Sibbo, Heidi Träskelin
Tusby, Helena Hurri
Vanda, Tarja Lumijärvi
Vichtis, Sami Miettinen

TILLSÄTTANDE AV FÖRBEREDANDE TJÄNSTEMANNAGRUPPER

Finansministeriet har den 9.12.2013 med stöd av 15 § i kommunstrukturlagen bestämt att en särskild kommunindelningsutredning genomförs mellan städerna Esbo, Helsingfors, Grankulla, Kervo och Vanda samt kommunerna Kyrkslätt, Sibbo, Tusby och Vichtis. 

Med beaktande av kommunstrukturlagens stadgande (4 b § 4 och 4 e § 3) om vad indelningsutredningen åtminstone bör innehålla och ministeriets uppdrag, bör utredningsarbetet utföras så att tyngdpunkten förläggs till utredningens början och att den görs i nära interaktion med kommunerna i utredningsområdet. 

I enlighet med 17 § 2 momentet i kommunstrukturlagen har kommunindelningsutredaren rätt att, utan beaktande av vad som stadgas om sekretess, av myndigheter erhålla de uppgifter om förvaltningen och ekonomin i kommunerna och samfund som tillhör kommunkoncernen, samt övrigt bistånd som behövs för att utföra sin uppgift.

För att försäkra sig om lokal sakkunskap tillsätter utredningsgruppen sju förberedande tjänstemannagrupper enligt följande teman: 
· Kommunekonomi
· Markanvändning, boende, trafik och miljö (MBTM) 
· Bildningstjänster
· Social- och hälsotjänster
· Personal
· Demokrati
· Konkurrenskraft 

Vi ber er meddela representanterna för er stad/kommun till vart tema senast den 7.2 till Maria Merisalo, maria.merisalo@vm.fi.

Tjänstemannagrupperna inleder sitt arbete genom en gemensam verkstad på Ständerhuset den 14.2.2014 kl. 09.00 – 13.00. Mera information om arbetssättet på verkstaden sänds senare. 

Med samarbetshälsning,

Mikko Pukkinen	Cay Sevón		Matti Vatilo
Kommunindelningsutredare tillsatta av finansministeriet 



