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Eteläesplanadi 10
Suomen Kauppakeskusyhdistys ry:n lausunto
Pysäköinninvalvontaa koskevan lainsäädännön uudistamisesta
Suomen Kauppakeskusyhdistys kiittää kutsusta kuulemistilaisuuteen 11.1.2010 sekä mahdollisuudesta lausua pysäköinninvalvontaa koskevasta lainsäädännöstä ja siihen liittyvistä luonnoksista.

Teimme tammikuussa 2009 jäsenkunnallemme kyselyn pysäköinninvalvonnan toimivuudesta. Taustalla oli Helsingin hovioikeuden 20.11.2008 tekemä päätös, jonka mukaan kiinteistönomistajalla ei ole oikeutta puuttua pysäköintivirhemaksuin luvattomaan pysäköintiin asiakkaiden ja asukkaiden paikoilla tai edes pelastusteillä. Palvelujen ostaminen yksityiseltä pysäköintiä valvovalta yhtiöltä taas oli sen jälkeen hyödytöntä, koska niiden virhepysäköinneistä antamien valvontamaksujen suorittaminen ei hovioikeuden päätöksen mukaan ole pakollista. 
Saimme kyselyymme vastaukset 18 kauppakeskuksesta ja 7 ostoskeskuksesta. Tuloksista kävi ilmi seuraavat johtopäätökset:

· kauppa- ja ostoskeskuksissa mahdollisuus käyttää yksityistä pysäköinninvalvontaa on koettu tärkeäksi
· viranomaisapua pysäköinnin hallitsemiseksi ei ole saatu riittävästi

Kauppakeskuksille on tärkeää voida tarjota asiakkailleen pysäköintitilaa tehokkaasti ja tarvetta vastaavasti. Myös turvallisuus- ja ympäristönäkökulmista asia on tärkeä. Pelisääntöjen selkeyttäminen lainsäädännöllä on mielestämme tarpeen.
Asia on kauppa- ja ostoskeskusten lisäksi keskeinen myös muissa toimitiloissa kuten kunnallisissa palvelukiinteistöissä sekä asunto-osakeyhtiöissä. Tulemme lausumaan asiasta yksityiskohtaisemmin yhdessä Asunto- toimitila- ja rakennuttajaliitto RAKLIn sekä Suomen Kiinteistöliiton kanssa. 
Kuulemistilaisuudessa 11.1.2010 Suomen Kauppakeskusyhdistys ry:tä edustaa yhdistyksen varapuheenjohtaja Jukka Vakula Citycon Oyj:stä. 
Helsingissä 18.12.2009 
Suomen Kauppakeskusyhdistys ry
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