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Jakelussa mainituille

KUTSU KUULEMISTILAISUUTEEN
Oikeusministeriö on 22.5.2009 asettanut työryhmän, jonka tehtävänä on laatia ehdotus pysäköinninvalvontaa koskevan lainsäädännön uudistamiseksi. Työryhmän on laadittava tarvittavat ehdotukset julkisen pysäköinninvalvonnan järjestämiseksi. Lisäksi työryhmän on selvitettävä yksityistä pysäköinninvalvontaa koskeva sääntelytarve ja tehtävä tarvittaessa ehdotukset tätä koskevaksi lainsäädännöksi. 
Työryhmä järjestää asiasta kuulemistilaisuuden, joka pidetään maanantaina 11.1.2010 klo 9.30-12 oikeusministeriössä osoitteessa Eteläesplanadi 10, Helsinki, sali Julkisuus, 1. kerros. 
Kuulemistilaisuutta varten toimitamme pykäläluonnokset lausuttavaksi ja tausta-aineistoksi perusteluluonnokset siinä määrin kuin niitä on ehditty laatia..
Toivotamme edustajanne tervetulleeksi kuulemistilaisuuteen. Ilmoittanette organisaationne puolesta saapuvan henkilön nimen tai mahdollisen esteen Jaakko Rautiolle jäljempänä olevaan sähköpostiosoitteeseen viimeistään tiistaina 5.1.2010. 
Toivomme, että mahdollisuuksien mukaan toimittaisitte lausumanne kirjallisesti viimeistään 5.1.2010 alla olevaan postiosoitteeseen sekä lisäksi sähköisessä muodossa (word, pdf) osoitteilla: kirjaamo.om@om.fi ja jaakko.rautio@om.fi sekä kirsi.m.pulkkinen@om.fi. Lausuma on erityisen tervetullut, jos edustajanne ei pääse kuulemistilaisuuteen. 
Pyydämme valtionvarainministeriön ja liikenne- ja viestintäministeriön kantaa seuraavaan kysymykseen: Voimassa olevassa julkista pysäköinninvalvontaa koskevassa laissa (L pysäköintivirhemaksusta) on säädetty sisäasiainministeriölle asetuksenantovaltuuksia. Mainitun ministeriön kantana on, että asetuksenantajana tulisi jatkossa olla esimerkiksi valtionvarainministeriö tai liikenne- ja viestintäministeriö.
Pyydämme lisäksi valtionvarainministeriön näkemystä seuraavasta kysymyksestä. Työryhmässä on keskusteltu yksityistä pysäköinninvalvontaa harjoittavien yhteisöjen arvonlisäverovelvollisuudesta. Kysymystä siitä, onko toiminta laadultaan sellaista, että siitä menee arvonlisävero, voitaisiin työryhmän mielestä käsitellä perusteluissa.

Lisätietoja antavat Jaakko Rautio (09–1606 7708) ja Kirsi Pulkkinen (09–1606 7722). Lisätietoja on myös oikeusministeriön verkkosivuilla: www.om.fi/Etusivu/Valmisteilla/Lakihankkeet/Seuraamusjarjestelma/1243789933008
Tervetuloa!
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