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PYSÄKÖINNINVALVONTAA KOSKEVAN LAINSÄÄDÄNNÖN UUDISTAMINEN (OIKEUSMINISTERIÖN MIETINTÖJÄ JA LAUSUNTOJA 16/2010)
Yleistä
Oikeusministeriö on viitteessä mainitulla kirjeellään pyytänyt sisäasiainmi​nisteriöltä lausuntoa mietinnöstä Pysäköinninvalvontaa koskevan lainsäädännön uudistaminen (oikeusministeriön mietintöjä ja lausuntoja 16/2010). Lausuntoa on pyy​detty sisäasiainministeriön lisäksi sisäasiainministeriön hallin​nonalalta Poliisihallitukselta. 
Sisäasiainministeriön poliisiosasto esittää lausuntonaan seuraavaa.

Julkista pysäköinninvalvontaa koskevan lainsäädäntöuudistuksen tavoitteena on esityksen mukaan toimia ennaltaehkäisevästi siten, että pysäköintiin liittyvät rikkeet vähenisivät. Tähän myötävaikuttaisi pysäköintivirhemaksun korottaminen. Sisäasiainministeriön poliisiosasto pitää kannatettavana esityksen tavoitteita.

Valvonta
Julkisesta pysäköinninvalvonnasta huolehtisivat esityksen mukaan edelleen poliisi ja kunnalliset viranomaiset. Samoin pysäköintivirhemaksu pysytettäisiin edelleen muuna sanktiona kuin rikosoikeudellisena rangaistuksena. Yksityisen pysäköinninvalvonnan osalta oikeustilaa selvennettäisiin säätämällä valvonnasta laissa. Poliisiosaston näkemyksen mukaan uudistus mahdollistaisi entistä tehokkaamman puuttumisen väärinpysäköintiin.
Seuraamukset

Esityksen 3 §:n mukaan pysäköintivirhemaksu on pysäköintivirheen laadusta riippumatta 20 euroa. Sisäasiainministeriön asetuksella voidaan kuitenkin korottaa maksun määrä kunnassa tai sen tietyllä alueella tehdystä virheestä enintään 60 euroksi, jos liikennetiheys, paikoitustilojen niukkuus, pysäköintivirheiden määrä, liikenteen sujuvuus ja muut liikenteelliset syyt sitä vaativat. Poliisiosaston näkemys on, että pysäköintivirhemaksun korottamiseen liittyvä arviointi ei luontevasti kuulu sisäasiainministeriölle, vaan esimerkiksi valtiovarainministeriölle, joka huolehtii kunta-asioita koskevan lainsäädännön kehittämisestä.
Erinäiset säännökset

Esityksen 23 §:n mukaan sisäasiainministeriön asetuksella säädettäisiin tarkemmin rengaslukolta vaadittavista ominaisuuksista, käytettävistä asiakirjoista sekä niihin tehtävistä merkinnöistä ja niiden säilyttämisestä, tämän lain nojalla määrättyjen seuraamusten täytäntöönpanoon liittyvistä ja muista viranomaisten välisistä ilmoituksista, kunnallisen pysäköinnin valvonnan järjestämistä koskevassa hakemuksessa esitettävästä selvityksestä, kunnallisen valvontahenkilöstön virkamerkistä sekä virkapuvusta ja tunnusmerkistä. 
Poliisiosasto kiinnittää huomiota siihen, että esityksen 23 §:n (tarkemmat säännökset) yksityiskohtaisten perustelujen mukaan asetuksenantovaltuus vastaisi pääosin voimassa olevaa oikeutta. Rengaslukolta edellytettäviä ominaisuuksia on käsitelty esityksen 1 §:n perusteluissa. 1 §:n perusteluissa todetaan ainoastaan, että rengaslukon tulisi olla helposti havaittavissa ja rakenteeltaan sellainen, ettei ajoneuvon liikuttaminen vahingoittaisi ajoneuvoa. 
Voimassa olevan lainsäädännön nojalla pysäköintivirhemaksusta annettu asetus (545/1970) annetaan oikeusministeriön esittelystä. Asetuksen 6 §:n mukaan sisäasiainministeriö antaa ohjeet tilinpidosta ja 15 §:n mukaan vahvistaa kaavan asetuksen soveltamisessa tarpeellisia lomakkeita varten sekä antaa asetuksen täytäntöönpanoa koskevat yleiset ohjeet. Poliisiosaston käsityksen mukaan nyt esitettävä 23 §:n asetuksenantovaltuus poikkeaa voimassa olevasta sääntelystä, koska esityksessä ehdotetaan sisäasiainministeriölle velvollisuutta säätää asetuksella pykälässä tarkoitetuista asioista nykyisen ohjeistuksen sijasta. Mietinnössä ei perustella, miksi sisäasiainministeriö olisi jatkossa oikea taho antamaan asetuksella tarkemmat säännökset pykälässä mainituista asioista. 23 §:n asiasisällön huomioon ottaen kysymykseen tulisi luontevasti esimerkiksi oikeusministeriö, liikenne- ja viestintäministeriö tai valtiovarainministeriö. Esityksen kohdassa nykytilan arviointi (sivu 28) todetaan, että eräät virhemaksulain ja etenkin sen nojalla annetun virhemaksuasetuksen säännökset ovat vanhentuneet. Poliisiosasto katsoo, että ehdotettu tarkempien säännösten asetuksenantovaltuus asiallisesti saattaa aiheuttaa voimassa olevan virhemaksuasetuksen laajamittaisenkin arvioinnin tarpeen.  
Muut huomiot
Esityksen mukaan kunnallista pysäköinnin valvontaa suorittava viranhaltija voisi antaa pysäköintivirhemaksun myös silloin, kun pysäköintivirheestä on aiheutunut tai voinut aiheutua vakavaa vaaraa tai haittaa. Lisäksi pysäköintivirhemaksu voitaisiin antaa pelastuslain 33 §:n 2 momentin vastaisesta pysäköimisestä pelastustielle. Poliisiosaston näkemyksen mukaan muutos on kannatettava ja se vapauttaisi poliisin resursseja muiden kiireellisempien tehtävien hoitamiseen.  
Sisäasiainministeriön poliisiosastolla ei ole esityksestä muuta lausuttavaa.
Osastopäällikkö
Kauko Aaltomaa
Ylitarkastaja
Tiina Nuutinen

Postiosoite
Käyntiosoite
Puhelin
Faksi

PL 26
Kirkkokatu 12
Vaihde 071 878 0171
071 878 8555

00023 VALTIONEUVOSTO
HELSINKI
Sähköposti:



etunimi.sukunimi@intermin.fi


