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	Oikeusministeriön lausuntopyyntö mietinnöstä Pysäköinninvalvontaa koskevan lainsäädännön uudistaminen OM1/41/2009 22.3.2010

	LAUSUNTO

	


Pysäköinninvalvontaa koskevan lainsäädännön uudistamista koskeva mietintö on selkeä ja monipuolinen. 

Mietintö esittää hyvät ratkaisut pysäköinnin ongelmiin.

Poliisihallitus pitää tärkeänä, että poliisin työmäärä pysäköinninvalvontaa koskevissa kysymyksissä vähenee, koska pysäköinti ei pääsääntöisesti aiheuta vaaraa yleiselle järjestykselle tai turvallisuudelle. Toisaalta on tärkeää pystyä puuttumaan sekä vakavia ongelmia aiheuttaviin pysäköinteihin että muihinkin pysäköintiongelmiin vakuuttavasti ja ennalta estävästi.

Esityksen mukaan kunnallista pysäköinninvalvontaa suorittava viranhaltija voisi antaa pysäköintivirhemaksun myös silloin, kun pysäköintivirheestä on aiheutunut tai voinut aiheutua vakavaa vaaraa tai haittaa sekä pelastustielle pysäköinnistä. Näissä tapauksissa ei virheellisestä pysäköinnistä enää tarvitse ilmoittaa poliisille. 
Lähtökohtaisesti uudistus on erittäin hyvä. Olisi kuitenkin hyvä, että vaarallisimmissa pysäköinneissä poliisilla olisi mahdollisuus kirjoittaa rangaistusvaatimus vaikka pysäköintivirhemaksu on jo annettu. Näissä tapauksissa pysäköintivirhemaksu luonnollisesti peruttaisiin. Poliisimies voisi rangaistusvaatimusta antaessaan ottaa pysäköintivirhemaksun haltuunsa ja lähettää sen pysäköintivirhemaksun antaneelle viranomaiselle.

Poliisihallituksen mielestä ei pysäköintivirhemaksua kannattaisi kytkeä 15 -vuoden ikärajaan. Tien ulkopuolisilla tieliikennelain ulkopuolisilla alueilla esim. kerrostalon pihalla voisi ala-ikäinen henkilö kuljettaa rekisteröimätöntä ajoneuvoa ja pysäköidä sen vaikka keskelle pihaa ilman sanktiota.

Ongelmalliseksi nähdään myös rengaslukon tai siirtämisen käyttäminen alle kahdessa vuorokaudessa. Poliisihallituksen mielestä siirtoa ei pitäisi kytkeä maksamattomiin pysäköintivirhemaksuihin, vaan tilanteisiin jossa pystytään selvittämään samalle autolle tai samalle kuljettajalle annetun viisi pysäköintivirhemaksua vuoden aikana. Tilannehan voi olla sellainen, jossa henkilö pysäköi jatkuvasti kadulle tai pihoille yhtiön autoja hyvinkin lyhyenä aikavälillä. Kuitenkin on mahdollista, että esimerkiksi talossa asuva henkilö näkee ja tietää pysäköijän olevan saman henkilön. Esityksen tulkinnan mukaan autolle ei voitaisi tehdä siirtoa tai käyttää rengaslukkoa.
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