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Julkisten ja hyvinvointialojen liitto JHL ry:n lausunto ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämistä koskevasta luonnoksesta hallituksen esitykseksi
Julkisten ja hyvinvointialojen liitto JHL ry kiittää mahdollisuudesta lausua ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämistä koskevasta luonnoksesta hallituksen esitykseksi ja lausuu kunnioittavasti seuraavaa:
Yleistä
Julkisten ja hyvinvointialojen liitto JHL ry yhtyy pääsääntöisesti ammatillisten tutkintojen kokonaisuudesta tehtyihin esityksiin. Kokonaisuutena työryhmä on tehnyt erinomaista ja huolella harkittua työtä. JHL kommentoi luonnosta huhtikuussa 2013 ja lausunnossa esitetyt muutosehdotukset ovat vieläkin ajankohtaisia. JHL haluaa painottaa erityisesti vielä seuraavia seikkoja.
Perustutkinnon muodostuminen
JHL pitää perustutkinnon muodostumisen periaatteita hyvinä. Yhteiset tutkinnot osat- termi toimii paremmin kuin nykyinen ammattitaitoa täydentävät tutkinnon osat. Nykyaikaisessa ajattelussa esimerkiksi vieraat kielet ja luonnontieteet kuuluvat olennaisesti ammattitaitoon.

Työelämätaitojen lisääminen pakollisiksi on erinomainen lisäys, mutta sen painoarvo pitäisi olla suurempi. Esityksen mukaan oppilaitokset saavat tarjota harkinnan mukaan 1-5 osaamispistettä. Pelkona on, että käytännössä koulutuksen järjestäjät tarjoavat vain kahden osaamispisteen pakettia, jota enemmän ei voi opiskella. Lisäksi työelämätaitoja pitää opettaa tämän lisäksi laajasti muun käytännön ja teoriaopetuksen sekä työssäoppimisen yhteydessä. Yrittäjyyden ei pitäisi olla kaikille pakollinen, vaan valinnainen. Yrittäjyyden perusteet voitaisiin käydä läpi osana työelämätaitoja.
Ammattitutkintojen ja erikoisammattitutkintojen laajuuden määrittäminen

Ammatti- ja erikoisammattien tutkintojen laajuus pitää myös määritellä osaamispisteillä. Korkeakoulujen erikoistumisopinnot määritellään opintopisteinä ja tämä tulee aiheuttamaan sekaannusta työelämässä. Laajuuden määrittely on tärkeää myös opintojen jäädessä kesken. Samoin ulkomailla työnantajat eivät välttämättä ymmärrä tutkintoa, jolla ei ole laajuutta. Opintojen tunnistaminen ja tunnustaminen jatko-opinnoissa on hankalaa ilman laajuutta. Vaikka kyseessä on näyttötutkinnot, lähes kaikki osallistuvat valmistavaan koulutukseen. Hyvä asia esityksessä on, että koulutuksen järjestäjän on annettava todistus valmistavan koulutuksen suorittamisesta. Todistuksessa pitää määritellä suoritettujen koulutuksen laajuus.
Tutkinnon osien valinnaisuus

Esityksessä on pystytty määrittelemään hyvin tutkinnon osien valinnaisuus. Jokaiseen tutkintoon pitää kuulua pakollisina ammattiin liittyvät kriittiset tutkinnon osat. Työelämän pitää pystyä luottamaan tutkinnon tuottamaan ammattitaitoon.  Pakollisten tutkinnon osien lisäksi pitää pystyä valitsemaan tutkinnon osia laajasti. Myös tutkinnon osia rajatuista tutkinnoista, kuten esimerkiksi lähihoitajatutkinnosta, pitää pystyä valitsemaan jatkossa. Opintojen laajuutta ei ole syytä keinotekoisesti rajoittaa 180 osaamispisteeseen, jos laajempi osaaminen palvelee henkilön ammattitaidon kehittymistä. Esimerkiksi yhteisiä tutkinnon osia pitää olla mahdollisuus suorittaa enemmän. Tämä ei saa kuitenkaan pidentää opintojen kestoa, vaan se pitää tapahtua suunnitellun opintoajan rajoissa.
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