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Lausunto ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämistä koskevasta luonnoksesta hallituksen esitykseksi 

Opetus-, ohjaus- ja kasvatusalan koulutustoimikunta ottaa kantaa seuraaviin kohtiin:
Yleistä
Lainsäädännön muutos on tarpeellinen. Osaamisperustaiseen tutkintokoulutukseen siirtyminen vaatii oppilaitoksissa yhteistä näkemystä osaamisen hankkimistavoista. Koko lähtökohta ja osaamispisteisiin siirtyminen asettavat johtamiselle ja työnjohdolliselle suunnittelulle uusia vaatimuksia.
Termit

Lain nimenmuutos laiksi ammatillisesta peruskoulutuksesta selkeyttää käsitteitä, se tarkoittaa nimenomaan koulutusta, joka johtaa ammatilliseen perustutkintoon (täsmennys §.ssä 3). Näin suhde ammatilliseen aikuiskoulutukseen erottuu paremmin. Ammatillisen peruskoulutuksen koulutusohjelman muutos osaamisalaksi myös yhtenäistää käsitteitä.
Tutkintojen määritelmät

Ammatillisen perustutkinnon määritelmä (4 §): suorittaneella on laaja-alaiset perusvalmiudet sekä yhdellä osa-alueella erikoistuneempi osaaminen ei sovellu samanlaisena kaikille koulutusaloille tai työelämän ammatteihin. Nämä perusvalmiudet sekä jollakin työelämän alalla vaadittava erikoistuneempi osaaminen edellyttävät toimenpiteitä koulutuksenjärjestäjien ja yritysten yhteistyössä.
Tutkintorakenne
Koulutustoimikunta kannattaa yhteisen tutkintorakenteen valmistelua ja päätöstä ammatillisiin perustutkintoihin ja ammatilliseen lisäkoulutukseen. Tutkintojen jatkumo ja mahdollinen kolmiportaisuus on käsiteltävä samassa päätöksessä.
Mitoitusperusteet

Työelämän näkökulmasta ei ole perusteltua, että näyttötutkintoina suoritettavat ammatilliset perustutkinnot jäisivät ilman ECVET-osaamispisteitä. Myös ammatti- ja erikoisammattien tutkintojen laajuus pitää määritellä osaamispisteillä. Tämä on tärkeää, jos opinnot jäävät kesken. Opintojen tunnistaminen ja tunnustaminen jatko-opinnoissa on hankalaa ilman laajuutta. Myöskään ulkomailla työnantajat eivät välttämättä ymmärrä tutkintoja, joilla ei ole laajuutta. Näyttötutkintona suoritettavia tutkintoja edeltää lähes aina valmistava koulutus. Koulutustoimikunta pitää hyvänä esitystä, että koulutuksen järjestäjän on annettava todistus valmistavan koulutuksen suorittamisesta.

Koulutustoimikunnan mielestä on sekavaa, jos korkea-asteella käytetään opintopisteitä, ammatillisessa koulutuksessa osaamispisteitä ja osin vielä opintoviikkoja. Koulutusasteiden erilaiset käytänteet tältä osin tulevat vaatimaan entistä tarkempaa ohjeistusta. Toki yhteinen opintopistemenettely helpottaa siirtymistä yli koulutusasteiden sekä mahdollistaa tarvittaessa myös aiemmin hankitun osaamisen arviointia. Työelämässä rekrytoijien on kuitenkin vaikea ymmärtää ja vertailla eri termeillä ilmaistujen opintojen laajuutta.
Osaamispiste –termi siirtää vastuuta yhä enemmän opiskelijalle (verrattuna opintopisteeseen). Tilanne voi oppilaitoksissa olla sekava, jos käsite ja määritelmä muuttuvat samaan aikaan kun opetus- ja ohjausresurssit vähenevät.
Tutkintojen perusteet

Tutkinnon suorittaminen vaiheittain ja pykälissä mainittu oikeus opinto-ohjaukseen merkitsevät opinto-ohjauksen vaatimusten kasvamista. Myös uraohjauksen merkitys korostuu. Rahoittajien ja koulutuksenjärjestäjien tulee kiinnittää tähän huomiota. Vaikkei opinto-ohjauksen laajuutta osaamispisteillä ei voitaisi enää määritellä, sen tavoitteista ja järjestämisestä on Opetushallituksen syytä antaa määräykset. Niissä on otettava huomioon parhaillaan laadittavia hyvän opinto-ohjauksen kriteerejä.
On perusteltua, että oikeus saada opinto-ohjausta on sisällytetty myös ammatillisen aikuiskoulutuksen lakiin. Erityisen tärkeää se on niissä tutkinnoissa, joissa käytetään soveltuvuus- tai pääsykokeita ja joissa noudatetaan ns. SORA-säädöksiä.  
Arviointia koskevat säädökset korostavat opetushenkilöstön osaamisen arviointiosaamista. Arviointi on jaettu osaamisen arviointiin ja oppimisen arviointiin. Oppimisen arviointi korostaa oppilaitoslähtöistä näkökulmaa eikä niinkään työelämävalmiuksien saavuttamista. Jos kaikki tutkinnon osat ovat osaamisperustaisia, niin kyse lienee osaamisen arvioinnista. On tärkeää, että koulutuksen kokonaistavoitteet toteutuvat ja yhteisten tutkinnon osien tavoitteiden mukaista osaamista arvioidaan.
Tutkintojen muodostuminen

Esityksen vaikutuksia ammatillisiin kokonaisuuksiin on vaikea arvioida. Luonnoksesta ei vielä käy ilmi, miten tutkinnot ammatillisen opintojen osalta muuttuvat. Niihin on vaikea ottaa kantaa ja tavallaan edellytetään muutoksen hyväksymistä ennen kuvaa lopputuloksesta. 
Tutkinnon osien valinnaisuuden lisääminen on hyvä asia. Valinnaisuutta saattaa rajoittaa koulutuksen järjestäjän taloudellinen tilanne, mikä voi johtaa erilaiseen tarjontaan. Jokaisessa ammatissa ovat tietyt keskeiset tutkinnon osat, mutta näiden lisäksi pitää pystyä valitsemaan vapaasti ylimääräistä. Myös tutkinnon osia lähihoitajatutkinnosta pitää pystyä valitsemaan jatkossa ilman osien suorittamisjärjestyksen tiukkaa säätelyä. Tutkintorakenteen modulaarisuus luo mahdollisuuksia alakohtaisiin ja alueellisiin työelämätarpeisiin reagointiin. Tämä luo todellista joustavuutta rakenteeseen.
Pakolliset ammatilliset tutkinnon osat ovat tärkeitä erityisesti säänneltyjen ammattien näkökulmasta. Säännellyt ammatit edellyttävät itsenäistä suoriutumista ammatin perustehtävistä yleensä useammalla kuin yhdellä osa-alueella. Tämä tulee ottaa huomioon, kun ammatillisia perustutkintoja koskevassa tutkintorakenneasetuksessa määritellään tutkinnot ja niiden osaamisalat. 
Säännellyt ammatit edellyttävät riittävän erikoistunutta osaamista sekä työelämän edellyttämää ammattitaidon kehittymistä. Siksi on tarkoituksenmukaista, että alan erityispiirteiden ja vaatimusten mukaisesti voidaan joustavasti määritellä ammatillisen perustutkinnon pakollisten ja valinnaisten ammatillisten tutkinnon osien määrät sekä tarvittaessa myös suorittamisjärjestys. 
Tulevassa rahoitusmallissa on huomioitava se, että jatkossa tutkinnon osien suorittaminen voi hajaantua ajallisesti nykyistä pidemmälle ajanjaksolle, koska tutkinnot voidaan suorittaa moduuleina. Tutkintorakenteen uudistus ei siten saa vaarantaa koulutuksen järjestäjien rahoitusta.
Yhteiset tutkinnon osat

Työelämätaidot omana kokonaisuutenaan osana pakollisista tutkinnon osista on hyvä muutos, mutta sen painoarvon pitäisi olla suurempi. Vaarana on, että monessa oppilaitoksessa tästä muodostuu 2 osaamispisteen paketti, jota enemmän ei voi opiskella. Työelämätaitoja pitää opettaa tämän lisäksi laajasti muun käytännön ja teoriaopetuksen sekä työssäoppimisen yhteydessä. 
Ohjauksen ja kasvatuksen tutkintojen kannalta yhteisten tutkinnon osien neljäs kori: Sosiaalinen ja kulttuurillinen osaaminen on hyvin tärkeää etenkin nuorille, sitä tulee vahvistaa. Tämä kori tukee persoonallisuuden kehitystä ja yhteisöissä toimimista ja perustaa myös ammatissa ja työelämässä onnistumiselle. Sen jääminen valinnaisuuden varaan voi olla uhka. Jos kulttuuriopintojen osuus jää koulutuksen järjestäjän päätökseksi tarjonnan osalta, se voi kaventaa tämän alan osaamista. Käytännössä on vaara, että tämän ryhmän valinnaisuus toteutuu koulutuksen järjestäjän näkökulmasta, ei opiskelijan. Kulttuurien tuntemus on keskeistä osaamista opetus-, ohjaus- ja kasvatusalan tehtävissä. Selviytymisen ja kanssakäymisen osaamista tarvitsevat kaikki työssään. Kaikkialla korostuu vuorovaikutustaitojen osaamisen merkitys sekä erilaisuuden hyväksyminen.
Tiivistelmä

Koulutustoimikunta pitää esityksiä nykyistä lainsäädäntöä pääosin parantavina ja joustavoittavina. Opiskelijan oikeus opetukseen ja ohjaukseen on keskeistä valinnaisuuden lisääntyessä, tämä tarkoittaa myös opetuksen ja ohjauksen riittävää resursointia tulevassa rahoitusmallissa. Opinto-ohjauksesta on annettava tarkemmat määräykset tulevien kriteerien pohjalta. 
Osaamispisteet on ulotettava myös näyttötutkintoina suoritettaviin tutkintoihin. Sosiaalisen ja kulttuurillisen (parempi muoto: kulttuurisen) osaamisen korin osien pakollisuudet/valinnaisuudet vaativat vielä täsmennystä ja vahvistusta, osat ovat tärkeitä monilla aloilla. Työelämätaitojen osuus on myös varmistettava riittävän laajana. 
Aikataulu lakien uudistuksilla on liian tiukka laadukkaan muutoksen läpiviemiseen. Jos muutokset tulisivat voimaan 1.8.2015, yhteisten tutkinnon osien ryhmittelyn uudistus tulisi samaan aikaan, kuten myös suunniteltu ammatilliseen peruskoulutukseen valmistavien ja valmentavien koulutusten asemointi ja yhdistyminen. Eriaikainen voimaantulo on sekavaa sekä opiskelijoiden että koulutuksen järjestäjien kannalta.
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