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Opetus- ja kulttuuriministeriö
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Matkailu- ja Ravintolapalvelut MaRa ry lausuu luonnoksesta hallituksen esitykseksi ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämisestä seuraavaa (OKM/122/040/2011).
Ammatillisten tutkintojen tutkintorakenne
MaRa kannattaa monilta osin luonnoksessa hallituksen esitykseksi linjattuja kehittämissuuntia. 
Yhteiset tutkinnon osat
Esityksessä yhteiset tutkinnon osat on sijoitettu neljään ”koriin”, joista muut paitsi sosiaalinen ja kulttuurinen osaaminen olisivat pakollisia.
Edustamillamme toimialoilla korostuu monipuolinen kielitaito ja kulttuurien tuntemus. Uskomme, että kansainvälistyvässä toimintaympäristössä tämä koskee useimpia koulutus- ja toimialoja. Esitämme, että kohdasta sosiaalinen ja kulttuurinen osaaminen kulttuurien tuntemus siirretään kohtaan viestintä ja vuorovaikutusosaaminen; vieraat kielet ja kulttuurien tuntemus. Tällä varmistetaan, että opiskelija joutuu opintojensa aikana kartuttamaan osaamistaan myös tässä. Se myös antaa opetuksen järjestäjälle hyvät lähtökohdat toteuttaa vieraiden kielten opetusta luonnollisissa ko. kieleen liittyvissä kulttuurillisissa yhteyksissä yhdistettynä työelämän tilanteisiin.
Katsomme myös, että loogisesti kohdassa matemaattis-luonnontieteellinen osaaminen oleva tieto- ja viestintätekniikka ja sen hyödyntäminen kuuluisivat kohtaan viestintä- ja vuorovaikutusosaaminen. 
Tieto- ja viestintätekniikan ja sen hyödyntämisen opetus edellyttää koulutuksen järjestäjältä riittävien resurssien osoittamista opetuksen monipuoliseen mahdollistamiseen ja opetuksen sitomista toimialalle tyypillisiin yhteyksiin.

Sosiaalinen ja kulttuurinen osaaminen kohdassa on myös ympäristöosaaminen. Se on oleellinen ja merkitykseltään kasvava aihealue edustamillamme toimialoilla. Uskomme, että tämä osa-alue tulee pakolliseksi alamme tutkinnoissa niin kuin luonnoksessa mahdollistetaan. Tämä merkitsee myös sitä, että opiskelija tarvitsee yhä enemmän alan substanssiosaamisesta lähtevää ohjaamista niin, että hänen tutkintonsa on mahdollisimman hyvin työelämää ja sen tulevaisuutta palvelevaa. Tämä ohjaamisen merkityksen korostuminen koskee luonnollisesti koko tutkinnon kokonaisuutta.

Yrittäjyys
Edustamillamme toimialoilla on paljon pieniä ja keskisuuria yrityksiä ja niiden työllistävä vaikutus yhteiskunnassa on jo tällä hetkellä merkittävä. Esitysluonnoksessa yrittäjyys on kaikille yhteisissä tutkinnon osissa yhteiskunnassa ja työelämässä tarvittava osaaminen kohdassa. 
Esitämme, että yrittäjyys nostettaisiin jo lain 2 §:ään, koulutuksen tarkoitukseen; …sekä edistää työllisyyttä, yrittäjyyttä ja tukea elinikäistä oppimista. Tällä varmistetaan, että jo toisen asteen ammatillisessa koulutuksessa luodaan lähtökohdat yrittäjyyden edistämiselle Suomessa. Sillä on suora liityntäpinta tavoitteeseen lisätä työllisyyttä.

Koulutusalat ja tulevaisuus

Osana tutkintojen kehittämistä on tehtävänä arvioida osaamisen muutoksia toimialojen rajapinnoissa. Tätä on pyydetty mm. koulutustoimikunnilta siinä yhteydessä kun ne arvioivat alakohtaisesti ammatillista koulutusta TUTKE 2:n mukaisesti. Allekirjoittaneista Hannu Hakala toimii matkailu- ja ravitsemisalan koulutustoimikunnan puheenjohtajana. Koulutustoimikunnan työskentelyssä on huomattu, että rajapinta-arviointi on haasteellista ja osaamisen arviointi tulevaisuuden näkökulmasta vaatii selkeän raamin ja toimintamallin.

Tutke 1:ssä oli esillä klusterimalli, jolla pyrittiin luokittelemaan toimialoja / koulutusaloja ja niiden rajapintoja tulevaisuuden näkökulmasta. Nyt lähtökohdaksi on otettu ISCED-luokitus, jonka kansallista toimivuutta ei MaRan tietojen mukaan ole käsitelty yhteistyössä työelämän tai esimerkiksi koulutustoimikuntien kanssa.
Esitämme, että mahdollisimman nopeasti löydettäisiin yhteinen malli sille, miten rajapintoja tässä työskentelyssä arvioidaan sekä toimialojen että koulutusalojen näkökulmasta niin, että koulutusalajakoakin voitaisiin kehittää palvelemaan tulevaisuuden tarpeita.
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