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Lausuntopyyntö ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämistä koskevasta luonnoksesta hallituksen esitykseksi 

TRE:6161/12.01.01/2013

Opetus- ja kulttuuriministeriö on pyytänyt lausuntoa ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämistä koskevasta luonnoksesta hallituksen esitykseksi. 

Esitämme lausuntonamme kunnioittavasti seuraavaa:

Tutkintojen ja tutkinnon osien mitoitusperusteet

Nykyisessä laissa ammatillisesta koulutuksesta ammatillisena peruskoulutuksena suoritettava tutkinto on laajuudeltaan vähintään kaksivuotinen (80 opintoviikkoa). Lakiesityksessä mahdollisuus kaksivuotisiin tutkintoihin poistettaisiin. Luonnoksen perustelujen mukaan laissa säädetty 180 osaamispistettä tarkoittaisi vähimmäislaajuutta, jolla ammatillinen tutkinto tulee tutkinnon muodostumissääntöjen mukaan suoritetuksi. Nykyiseen tapaan olisi kuitenkin mahdollista, että opiskelija voi yksilöllisesti sisällyttää tutkintoonsa vähimmäislaajuutta enemmän tutkinnon osia, jos se on työelämän alakohtaisiin tai paikallisiin ammattitaitovaatimuksiin vastaamisen ja tutkinnon suorittajan ammattitaidon syventämisen kannalta tarpeellista. 

 Tärkeää olisi säilyttää lainsäädännössä mahdollisuus edelleenkin kaksivuotisiin tutkintoihin. Samoin on tärkeää säilyttää mahdollisuus laajempiin ammatillisiin perustutkintoihin, jotta voidaan joustavasti vastata alakohtaisiin tai paikallisiin ammattitaitovaatimuksiin.

Lähtökohtana tulee olla, että ammatillisten tutkinnon osien laajuus mahdollistaa valinnaisuuden, opintojen suorittamisen osa kerrallaan sekä erilaiset suoritustavat eri oppimisympäristöissä.


Siirtyminen ECVET-osaamispistejärjestelmään
Luonnoksen mukaan tutkinnon ja tutkinnon osien mitoituksessa otettaisiin käyttöön ECVET-suositusten mukaiset osaamispisteet, jotka korvaisivat käytössä olevat opintoviikot. Luonnoksen mukaan opintoviikkojen korvaaminen osaamispisteillä edellyttäisi vain opintohallintojärjestelmien kehittämistä. Kuitenkin tavoitteeksi on asetettu osaamisperusteisten ammatillisen tutkintojen määrittelyn vahvistaminen.  

ECVET-pisteisiin siirtyminen on periaatteessa kannatettavaa, mutta kuitenkin vaikutusten arviointi on varsin puutteellinen. Toteutuksen tulisi olla selkeä ja ymmärrettävä  niin työelämän kuin koulutuksen järjestäjien  näkökulmasta.

Mikäli ECVET-osaamispisteisiin siirtymistä ei tehdä vain teknisenä muutoksena, se aiheuttaa koulutuksen järjestäjille muutokseen liittyvää työtä.   Esitettävät muutokset ja niiden vaikutukset koulutuksen järjestäjän toimintaan tulee kaikilta osin arvioida. Näillä muutoksilla tulee olemaan myös kustannusvaikutuksia, joita ei kuitenkaan ole otettu huomioon tässä vaiheessa.

Luonnoksessa todetaan, että osaamispisteytys edellyttäisi opintohallintojärjestelmien kehittämistä ja siirtymäajan aikana käyttämään rinnakkain kahta tutkintojen laajuuden mitoitusperustetta. Opintohallintojärjestelmien kehittämisestä aiheutuvat kustannukset voitaisiin tulevina vuosina kirjata valtionosuuspohjan mukaisiin käyttökustannuksiin, jolloin kustannukset tulisivat vaikuttamaan yksikköhintoihin. 

Luonnoksen mukaisista opintohallintojärjestelmämuutoksista aiheutuu lisäkustannuksia, jotka koulutuksen järjestäjien tulee rahoittaa. Järjestelmämuutokset aiheuttavat myös henkilöstölle lisätyötä sekä koulutustarvetta, jotka selkeästi lisäävät kustannuksia. Nämä  kustannuslisäykset tulisi ottaa toteuttamisaikaisesti huomioon varsinkin, kun yksikköhintaa leikataan samanaikaisesti ja indeksikorotukset on jäädytetty.   

Tutkinnon osia koskevat muutokset 
Lähtökohtana tulee olla, että nuorten ammatillisessa peruskoulutuksessa nuori saa edelleenkin riittävät valmiudet työelämään sekä jatko-opiskeluvalmiudet.  Luonnoksen mukaan vapaasti valittavat opinnot tukevat nykyistä enemmän ammattitaitovaatimuksia ja osaamistavoitteita ja tämä selkiyttänee ko. opintoja. Tavoitteissa säilyisi myös yksilön kasvun tukeminen, sillä ko. opinnot voisivat hyvin tukea opiskelijan elämänhallintaa. On kannatettavaa, että vapaasti valittavia opintoja voisivat olla esimerkiksi ammattikorkeakoulussa suoritettavia opintoja.  Ammatillisen koulutuksen järjestäjä voi järjestää opintoja myös yhteistyössä muiden järjestäjien kanssa.
Luonnoksen vaikutuksissa todetaan, että opintonsa keskeyttäneen opiskelijan näkökulmasta on tärkeää, että hän voi myöhemmin palata jatkamaan opintojaan tutkinnon loppuun saattamiseksi. Luonnoksesta ei käy ilmi esitetäänkö jotain muutosta nykytilaan eli tarkoitetaanko, että opiskelunsa keskeyttäneen opiskelijan opiskeluoikeus palautuisi tai otetaanko hänet erillisvalinnan kautta uudelleen opiskelijaksi.  
Koulutuksen järjestäjän päätösvallan säilyttäminen 

Ammatillisen koulutuksen lainsäädäntö korostaa koulutuksen järjestäjien vastuuta ja päätösvaltaa päättää lainsäädännön asettamissa rajoissa koulutuksen tavoitteiden toteuttamisessa käytettävistä keinoista. Säädösten mukaan koulutuksen järjestäjä valitsee opetuksen järjestämistavan ja -muodon kulloiseenkin tilanteeseen ja opetuksen kohderyhmään soveltuvaksi.  

On tärkeää, että koulutuksen järjestämistavasta voi nykyiseen tapaan päättää koulutuksen järjestäjä. Tarvetta antaa Opetushallitukselle valtuutus tarkempien määräysten antamiseen opinto-ohjauksen järjestämisestä ja henkilökohtaisesta opiskelusuunnitelmasta esitetyllä tavalla ei siten olisi. 
Luonnoksen kohdassa 25 § Opiskelijan oppimisen ja osaamisen arviointi, arviointia koskevista säännöksistä ja niiden yksityiskohtaisista perusteluista käy selville opiskelijan osaamisen ja oppimisen arviointi.  Samoin luonnoksen kohdassa 25 e § Suorituksen uusiminen ja arvosanan korottaminen, luonnoksen säännöksistä ja niiden yksityiskohtaisista perusteluista käy riittävän tarkasti selville suorituksen uusiminen ja arvosanan korottaminen.   

Siten myöskään näiden edellä todettujen osalta ei ole tarvetta antaa Opetushallitukselle tarkempia määräyksiä koskevaa valtuutusta.  Esimerkiksi hyvien käytäntöjen opas erilaisista tavoista arvioida opiskelijan osaamista ja oppimista on riittävä.

Kodin ja koulun välisestä yhteistyövelvoitteesta on nykyisellään säädetty lainsäädännössä. Koulutuksen järjestäjän tehtävänä on päättää miten yhteistyö käytännössä toteutetaan. Luonnoksessa todetaan, että Opetushallitus määräisi kodin ja oppilaitoksen yhteistyön ja opiskelijahuollon keskeisistä periaatteista sekä opetustoimeen kuuluvan opiskelijahuollon tavoitteista.

Esitetyillä määräyksille keskeisistä periaatteista ja tavoitteista ei ole tarvetta kuten luonnoksen kohdassa 37 a § esitetään. Opetushallitus voi tuottaa koulutuksen järjestäjän tueksi mm. materiaalia hyvistä käytännöistä. 

Voimaantulo 

Luonnoksen mukaan sekä lait että asetukset tulisivat voimaan 1.8.2014 perustutkinnon muodostuksen osalta, uudet yhteiset tutkinnon osat tulisivat voimaan 1.8.2015. Tutkinnon muodostamista koskeva uusi asetus tulisi voimaan 1.8.2015 siirtymäsäännöksin.  

Luonnoksen mukainen voimaantulo jo 1.8.2014 alkaen vaikuttaa hyvin kireältä aikataululta ja tätä voimaantuloa tuleekin siirtää. Lisäksi luonnoksen mukainen eriaikainen säännösten voimaantulo vaikuttaa epäselvältä ja on vaarana, että tämä tulee aiheuttamaan sekaannusta ja ylimääräistä työtä. 

Samoin tutkintojen perusteita koskevat määräykset tulee antaa riittävän ajoissa, jotta koulutuksen järjestäjille jää tarvittava aika valmistella sekä hyväksyä luonnoksen 14 §:n mukaisesti tutkintojen perusteiden mukaiset opetussuunnitelmat sekä laatia niiden pohjalta opetushenkilöstön työnjako.

Lisäksi tulee ottaa huomioon opiskelijoiden oikeusturva heidän hakiessaan kevään yhteisvalinnassa. Onko koulutuksen järjestäjän ylipäätään mahdollista antaa hakijoille säädetyn tiedottamisvelvoitteen edellyttämät tiedot luonnoksen mukaisella aikataululla? 

Katsommekin että luonnoksen mukaisten lakien ja asetusten tulee kokonaisuutena tulla voimaan aikaisintaan 1.8.2015. Tämän lisäksi tarvitaan siirtymäsäännöksiä, kuten esimerkiksi luonnoksen siirtymäsäännös 1.8.2018 asti koskien ammatti- ja erikoisammattitutkintojen perusteiden muuttamista lain 12 c §:n 2 momenttia vastaaviksi, jotta näyttötutkintojen järjestämissopimukset saadaan ajan tasalle. 

Välttämätöntä on myös, että ammatillisen koulutuksen rahoitusta koskevat leikkaukset päättyvät, jotta nämä esitysluonnokseen sisältyvät tavoitteet on mahdollista käytännössä toteuttaa. 
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