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Oulun kaupunki haluaa lausuntonaan tuoda julki seuraavaa:
Oulun kaupungin sivistys- ja kulttuuripalvelut pitää esitystä ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämiseksi pääosin kannatettavana uudistuksena.    
Vaihto opintoviikoista ossamispisteisiin on kannatettava parannus entiseen. Sen avulla eri maissa suoritettuja opintoja tai muutoin hankittua osaamista voidaan hyödyntää osana tutkintoja yhdenmukaisella tavalla Euroopan alueella, mikä parantaa vertailtavuutta. Vapaasti valittavia opintoja voidaan myös täsmentää, jotta ne tukevat paremmin ammattitaitovaatimuksia. Työkokemuksen kautta hankitun ammattitaidon osaamisen tunnustaminen edistää opiskelijan motivaatiota opintoihin ja madaltaa kynnystä siirtyä työelämään. 
Oulussa musiikkialan ammattikoulutus (Oulun konservatorio) kuuluu lukioyksikköön, ja yhteiset tutkinnon osat on luontevaa tehdä yhteistyössä lukioiden kanssa. Jos yhteisiä tutkinnon osia integroidaan ammatillisiin tutkinnon osiin, kustannukset mahdollisesti kasvavat. Kaksoistutkintoa opiskelevat haluavat opiskella yhteiset tutkinnon osat lukiossa, koska ylioppilaskirjoituksia varten on parempi suorittaa kurssit lukiossa. Opiskelijoiden edun mukaista olisi, että heille mahdollistettaisiin kaksi eri väylää.  
Pakollisina uusina osa-alueina työkyvyn ylläpitäminen ja tieto- ja viestintätekniikka ovat sellaisia yksilön kannalta tärkeitä osaamisalueita, että ne hyödyttävät häntä sekä työ- että yksityiselämässä. Yksilön kautta ne vahvistavat hyvinvointia myös yhteiskunnassa. 

Oulun kaupungin sivistys- ja kulttuuripalvelut pitää kannatettavana ja hyvänä asiana sitä, että ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämistä koskevassa luonnoksessa valinnaisuus ja yksilölliset painotukset lisääntyvät, kuten myös mahdollisuus tarjota paikallisesti tutkinnon osia. Toisaalta ehdotukset yhteisten opintojen linkittämisestä ammatillisiin opintoihin saattavat joidenkin pienten koulutuksen järjestäjien kohdalla lisätä kustannuksia, jos lukiossa suoritettavien kurssien määrä laskee.  
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