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	LAUSUNTO AMMATILLISEN KOULUTUKSEN TUTKINTOJÄRJESTELMÄN KEHITTÄMISESTÄ KOSKEVASTA LUONNOKSESTA HALLITUKSEN ESITYKSEKSI
	


Helsingin kaupunki pitää hyvänä ammatillisen koulutuksen lainsäädäntöön ehdotettuja muutoksia, jotka parantavat tutkintojen työelämälähtöisyyttä sekä opiskelijoiden joustavien opintopolkujen toteutumista. Kun osaamisperusteisuuteen sisältyvä muutos ulotetaan nyt myös lainsäädännölliselle tasolle, se vahvistaa työelämälähtöisyyteen perustuvaa pedagogista muutosta ammatillisessa koulutuksessa. Osaamispiste ja osaamisala termeinä ovat myös osuvia osaamisperusteisuuden vahvistamisessa. 
Näkökulman voimakas siirtyminen osaamisperusteisuuteen haastaa perinteistä opettajuutta. Muutos on otettava huomioon sekä ammatillisessa opettajankoulutuksessa että Opetushallituksen tarjoamassa opettajien täydennyskoulutuksessa. Valinnaisuuden lisääntyminen asettaa koulutuksen järjestäjille myös resurssipaineita, jotka liittyvät sekä opinto-ohjaukseen että opettajien ohjausosaamiseen. 

Esityksessä jää epäselväksi se, miten mahdollisesti 180 osaamispistettä ylittävien tutkintojen kesto määritellään. Koulutuksen järjestäjän näkökulmasta tieto on olennainen, sillä tavoiteajassa valmistuneet opiskelijat (läpäisy) ovat yksi tuloksellisuuden mittari ja rahoituksen peruste. On myös pohdittava, kuinka tavoiteaikaa nopeammin valmistuneet opiskelijat ja tutkinnon osan suorittajat otetaan tuloksellisuusrahoituksessa ja läpäisyn laskemisessa huomioon. 

Yhteisten opintojen koonti neljäksi laajemmaksi tutkinnon osaksi on työelämälähtöisyytensä takia hyvä asia, mutta herättää kysymyksen opettajien kelpoisuuksista ja työnjaosta. Kun perinteiset oppiaineet häviävät, on tiedettävä millä kriteereillä uutta henkilökuntaa rekrytoidaan ja mitä jo työsuhteessa oleville opettajille tapahtuu. Esitystekstissä todetaan, että yhteisten tutkinnon osien perusteiden valmistelu tullaan tekemään yhteistyössä työelämän kanssa, ja tässä yhteydessä tulee arvioida tarkemmin myös mahdolliset henkilöstövaikutukset. Mikä tulee olemaan koulutuksen järjestäjän rooli tässä valmistelutyössä?
Tutkinnon perusteiden rakennetta esitetään selkeytettäväksi siten, että tutkinnon perusteissa määrättäisiin vain suoraan tutkintoihin liittyvistä asioista. Tämä vaikuttaa tarkoituksenmukaiselta ja hyvältä uudistukselta. On kuitenkin tärkeää, että Opetushallituksen muut kuin tutkinnon perusteisiin sisältyvät määräykset löytyvät helposti ja kootusti esimerkiksi Opetushallituksen www-sivuilta. Opetushallituksen määräävän roolin tarkentaminen lakitekstiin herättää kysymyksen siitä, ollaanko koulutuksen järjestämiseen ja kehittämiseen liittyvää valtaa siirtämässä liikaa valtion opetushallinnolle.   
Vaikka lähes kaikki ehdotetut muutokset ovat oikean suuntaisia, on todettava, että niillä voidaan vain jonkin verran vaikuttaa nykyiseen jäykkään ja eriytyvään tutkintorakenteeseen. Työelämän nopean kehityksen ja nuorisotakuun toteuttamisen näkökulmasta tarvitaan huomattavasti joustavampaa ja laaja-alaisempaa tutkintorakennetta. Myös tutkinnon osien joustavampi suorittaminen tulisi olla mahdollista. 

Ehdotettu aikataulu muutosten läpiviemiseen on koulutuksen järjestäjän näkökulmasta liian tiukka. Opetussuunnitelmatyöhön, henkilökunnan koulutukseen ja opiskelijahallintojärjestelmiin tehtäviin muutoksiin tulee varata riittävästi aikaa. Lisäksi muutosten vaiheittainen voimaantuleminein tehtäviin muutoksiin tulee varata riittävästi aikaa, jotta n tiukka.dollisimman hyvin työelämän n aiheuttaa käytännön toimintaan haasteita. 
Lausunnon keskeinen sisältö

Ammatilisen koulutuksen lainsäädäntöön ehdotetut muutokset ovat pääasiassa kannatettavia ja oikeansuuntaisia. Osaamisperusteisuuteen siirtyminen on hyvä asia, mutta tämä täytyy huomioida sekä opettajien koulutuksessa että opinto-ohjaukseen suunnatuissa resursseissa. Myös rahoituksen perusteita on syytä muuttaa vastaamaan paremmin ehdotettuja uudistuksia. Yhteisten opintojen koonti laajemmiksi tutkinnon osiksi on hyvä asia työelämälähtöisyytensä takia, mutta asettaa haasteita opettajien rekrytoinnille ja työnjaolle.  Ehdotetut muutokset herättävät kysymyksiä myös Opetushallituksen roolista suhteessa koulutuksen järjestäjään. Aikataulu uudistuksille on liian tiukka ja aiheuttaa haasteita käytännön toimintaan. 
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