




Hämeenlinna 25.9.2013
LAUSUNTO / Ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämistä koskeva luonnos hallituksen esitykseksi 
Lausunnon antaja: Meijerialan tutkintotoimikunta (8472)

YLEISIÄ HUOMIOITA
Meijerialan tutkintotoimikunta pitää esitystä kokonaisuudessaan pääosin hyvänä ja oikean suuntaisena. Se pitää kannatettavana periaatetta, että toisen asteen ammatillista tutkintorakennetta kehitetään siten, että tutkintojen avulla tuetaan joustavasti ja tehokkaasti työmarkkinoille siirtymisen ja ammatissa toimimisen edellyttämän ammattitaidon saavuttamista sekä edistetään työikäisen aikuisväestön ammattitaidon päivittämistä, ammatissa kehittymistä ja ammatinvaihtoa. Osaamisperusteisuuden korostaminen on tervetullutta. Kiitämme myös sitä, että työelämää on kuunneltu prosessin aikana ja se näkyy melko hyvin myös tässä hallituksen esityksessä.
YKSITTÄISIÄ HUOMIOITA

Ammatillisen koulutuksen terminologian ja käsitteistön selkiyttäminen on hallituksen esityksessä erinomainen asia. Kuitenkin sekaannusta aiheuttavana pidämme sitä, että opintojen laajuuden mittarina otettaisiin käyttöön osaamispisteet, kun  ammattikorkeakouluissa, korkeakouluissa ja yliopistoissa käytetään käsitettä opintopiste. Perusteluna käytetty osaamisperusteisuuden korostaminen on ymmärrettävää, mutta terminologian selkiyttämistä palvelisi paremmin opintopiste –käsitteen käyttö myös ammatillisissa perustutkinnoissa.

Toivomme opinto- / osaamispisteisiin perustuvan laajuuden tulevan määritetyksi myös ammatti- ja erikoisammattitutkinnoissa.

Opinto- / osaamispisteiden – ja tutkinnon osien painoarvon - määrittelyssä tulee työelämän ehdottomasti olla mukana.

Arvioinnin osalta toivomme, että myös ammatillisissa tutkinnoissa palattaisiin 1-5 -portaiseen arviointiin. Se olisi linjassa muiden ammatillisen koulutuksen selkiyttämiseen tähtäävien toimien kanssa, koska 1-5 asteikko on käytössä muilla ammatillisen koulutuksen koulutusasteilla.

Vapaasti valittavien opinnoissa voisi säädöksissä painottaa vielä enemmän sitä, että ne olisivat sisällöltään ammattitaitoa tukevia.

Yhteisten opintojen jako neljään osa-alueeseen on hyvä ratkaisu. Erityisesti yhteiskunnassa ja työelämässä tarvittava osaaminen –osan tuominen selkeästi omana kokonaisuutenaan on erittäin perusteltua. Kuitenkin kulttuurien tuntemus voitaisiin siirtää valinnaiseksi ehdotetusta sosiaalinen ja kulttuurinen osaaminen –osasta viestintä- ja vuorovaikutus –osaan. Samoin ympäristöosaaminen on työelämässä nykyisin niin tärkeä osa-alue, että sen nostaminen pakolliseen matemaattis-luonnontieteellinen osaaminen –osaan olisi toivottavaa.
Hallituksen ehdotuksessa ammatillisten tutkintojen (perustutkinto, ammattitutkinto, erikoisammattitutkinto) suhdetta toisiinsa ei ole säädelty tiukasti, vaan esim. ammattitutkinto voi olla ”alalletulotutkinto”, jos se alan työelämän kannalta on hyvä ratkaisu. Tätä joustavuutta olemme jo aiemminkin toivoneet.

Opetus- ja kulttuuriministeriön ja opetushallituksen työnjakoa olisi toivottavaa vielä selventää. Lisäksi opetushallituksella voisi olla oikeus mm. tutkintonimikkeiden muuttamiseen joustavasti tutkinnon perusteita uusittaessa, jos siihen ilmenee perusteltua tarvetta.
Lopuksi haluamme esittää painavan toivomuksen, että ehdotettua toimeenpanoaikataulua lievennetään – esityksen mukaisena se on aivan liian tiukka. Samoin toivomme, että muutokset tehdään kerralla, koska muutosten tuominen osa kerrallaan aiheuttaa huomattavia vaikeuksia ja ylimääräistä työtä sekä koulutuksen järjestäjille että tutkintotoimikunnille. 

