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LAUSUNTO AMMATTILISEN KOULUTUKSEN TUTKINTOJÄRJESTELMÄN KEHITTÄMISTÄ KOSKEVASTA LUONNOKSESTA HALLITUKSEN ESITYKSEKSI 

Urheiluopistot, eli valtakunnalliset liikunnan koulutuskeskukset, ovat neljästä koulutusmuodosta koostuvia oppilaitoksia. Ne järjestävät ylläpitämislupiensa mukaista vapaan sivistystyön koulutusta sekä tämän lisäksi ammatillista perus- ja lisäkoulutusta ja maksullista palvelutoimintaa. Urheiluopistot muodostavat kansallisen verkoston ja valtakunnallisina oppilaitoksina koulutustarjonta kattaa koko Suomen. 
Peruskunnon heikkeneminen ja elämäntapasairauksien yleistyminen yhä nuoremmissa ikäluokissa ovat iso haaste yhteiskunnallemme. Siksi urheiluopistot ovat ilahtuneita liikunnan asemasta ammatillisen tutkintojärjestelmän kehittämishankkeen luonnoksessa. 
Kuitenkin liikunnan ja muunkin sisällön lähiopetuksen määrä jää luonnoksessa epäselväksi. Urheiluopistojen mielestä on tärkeää että lähiopetuksen määrä kirjattaisi selkeämmin, ja vielä erityisesti ammattitutkintojen osalta. Toivomme että vaikka ammattitutkinnoissa ja erikoisammattitutkinnoissa käytetään näyttöjä ja työelämässä kerättyä henkilökohtaistamista, niin suuntaa antavaa määrää lähiopetuksesta tulisi kirjata.
Ammatillisen koulutuksen kehittämisen keskeiset ehdotukset lisäävät tutkinnon suorittajien työssäoppimista ja opinto-ohjausta. Näihin tehtäviin tulee koulutuksen järjestäjille ohjata myös lisää resursseja.

Yhteiseksi ammatillisessa peruskoulutuksessa suoritetun tutkinnon osaksi tarkoitettu sosiaalinen ja kulttuurinen osaaminen on liikunta-alan työtehtävien kannalta välttämätöntä. Siksi osion kuuluisi olla liikunta-alalla pakollinen osa yhteisiä opintoja. Matemaattis-luonnontieteellisessä osaamisessa tieto- ja viestintätekniikan osuus pakollisena sisältönä on kannatettavaa, ja sen osuutta voisi kasvattaa enemmänkin 
Työkyvyn ylläpitäminen on myös nostettu uudeksi pakolliseksi sisällöksi. Urheiluopistot kannustavat tätä aloitetta, mutta ehdottavat että sisältö olisi mukana myös oppisopimuskoulutuksessa.
Urheiluopistot toivovat, että liikunta-alan ammatti- ja erikoisammattitutkinnoille määritettäisiin tutkintonimikkeet, jotka kuvastaisivat tutkinnon suorittaneiden ammattitaitoa ja -osaamista. Toimenpide auttaisi tutkinnon suorittaneita paremmin työllistymään (vrt. liikunnan perustutkinnon suorittaneiden tutkintonimike on liikuntaneuvoja).
Kataisen hallitusohjelmassa painotetaan koko elämänkaaren mittaisen liikunnallisen elämäntavan edistämistä sekä liikkujien määrän ja osallisuuden lisäämistä.  Toivomme että tämä näkyy myös ammatillisen koulutuksen kehittämisessa. 
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