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OKM033:00/2012; Lausuntopyyntö ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämistä koskevasta luonnoksesta hallituksen esitykseksi. 
WINNOVAN LAUSUNNON KESKEINEN SISÄLTÖ
Länsirannikon Koulutus Oy WinNovan näkemyksen mukaan esityksen keskeiset tavoitteet ja ehdotukset tukevat koulutuksen ja tutkimuksen kehittämissuunnitelman (kesu) 2011- 16 linjauksia sekä vahvistavat ammatillisten tutkintojen osaamisperusteista määrittelyä ja tutkinnon osiin perustuvaa rakennetta, tukevat joustavien ja yksilöllisten opintopolkujen rakentamista ja edistävät aikaisemmin hankitun osaamisen tunnistamista ja tunnustamista osaksi tutkintoa
On kuitenkin huomattava, että tavoitteiden saavuttaminen edellyttää merkittäviä uudistuksia myös koulutuksen järjestäjien toimintaan. Esimerkiksi joustavien yksilöllisten opintopolkujen rakentaminen ja mahdollistaminen edellyttää koulutuksen järjestäjältä:

· koulutuksen ja opetuksen rakenteistamista ja tuotteistamista sekä sähköisten työvälineiden kehittämistä henkilökohtaistamisen hallintaan
· opintohallintojärjestelmän uudistamista OKM:n laatiman kansallisen opintohallinnon viitearkkitehtuurin sekä OPH:n oppijan verkkopalveluiden vaatimusten mukaiseksi

· tietohallinnon yhteentoimivuuden rakentamista OPH:n rajapintavaatimusten mukaisesti
· henkilöstön kouluttamista uusiin toimintamalleihin

Uusien toimintamallien käyttöönotto ja sähköiseen asiointiin siirtyminen vaativat myös OKM:n, OPH:n ja koulutuksen järjestäjien välisen yhteistyön merkittävää uudistustyötä. Tässä työssä on ensiarvoista OKM/OPH:n ohjaava ja tukeva rooli, jonka avulla pystytään muodostamaan kansallisesti yhdenmukaiset toimintamallit, jotka mahdollistavat oppijoille tasavertaiset opiskelumahdollisuudet koko maassa.  

WinNova ehdottaa, että ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämissä vielä tarkennetaan ja uudelleen harkitaan mm. seuraavia sisältökohtia:
Ammatillisen koulutuksen kokonaisuus

Esityksessä ammatillinen koulutus jakaantuu edelleen kahteen lakiin. Käytännössä ammatillinen koulutus muodostaa kuitenkin ammattikoulutuksen kokonaisuuden, joka muodostuu kolmesta tasosta: ammatillisista perustutkinnoista, ammattitutkinnoista ja erikoisammattitutkinnoista, jotka muodostavat osaamisvaatimustensa suhteen jatkumon eri ammattialoilla. 

Ammatillinen tutkinto voidaan suorittaa ammatillisena peruskoulutuksena (pt) tai näyttötutkintona (pt, at, eat). Molemmissa muodoissa tutkinto tai tutkinnon osa suoritetaan osoittamalla tutkinnon perusteissa vaadittava osaaminen. Ammatillisessa peruskoulutuksessa osaaminen osoitetaan ammattiosaamisen näytöissä ja näyttötutkinnossa tutkintotilaisuuksissa. Aikaisemmin hankittu osaaminen voidaan myös tunnistaa ja tunnustaa. 
Näin ollen käytännössä ollaan tultu tilanteeseen, jossa molemmat tutkinnon suoritusmuodot ovat osaamisen hankkimistavasta riippumattomia. 

Edellä olevien yhdenmukaisuuksien perusteella tuntuisi järkevältä selkeyttää lainsääntöä ja siirtyä yhteen lakiin, jonka nimi voisi olla esim. Laki ammattikoulutuksesta. 
Koulutuksen tarkoitus ja tavoitteet
Esityksessä halutaan korostaa tutkintojen osaamisperusteisuutta, mutta seuraaviin kohtiin on otettu mukaan myös ammattitaito. Olisiko hyvä harkita kohtien yhdenmukaistamista?
· 2 § ”Tässä laissa tarkoitetun koulutuksen tarkoituksena on kohottaa väestön ammatillista osaamista, kehittää työelämää ja vastata sen osaamistarpeisiin sekä edistää työllisyyttä ja tukea elinikäistä oppimista.” 
· 4 § ” Ammatillisen perustutkinnon suorittaneella on laaja-alaiset ammatilliset perusvalmiudet alan eri tehtäviin sekä erikoistuneempi osaaminen ja työelämän edellyttämä ammattitaito vähintään yhdellä osa-alueella.
· 5 § ”Ammatillisen peruskoulutuksen tavoitteena on antaa opiskelijoille 4 §:n 1 momentissa tarkoitetun ammatillisen perustutkinnon edellyttämä osaaminen ja ammattitaito sekä valmiuksia yrittäjyyteen.”
Ammattitaito ei synny oppilaitoksessa, vaan työpaikalla ko. työtä tekemällä, joten voitaisiinko edellä olevat kohdat kirjoittaa seuraavasti:
· 2 § ”Tässä laissa tarkoitetun koulutuksen tarkoituksena on kohottaa väestön ammatillista osaamista, kehittää työelämää ja vastata sen osaamistarpeisiin sekä edistää työllisyyttä ja tukea elinikäistä oppimista.” 

· 4 § ” Ammatillisen perustutkinnon suorittaneella on laaja-alaiset ammatilliset perusvalmiudet alan eri tehtäviin sekä työelämän edellyttämä erikoistuneempi osaaminen vähintään yhdellä osa-alueella.
· 5 § ”Ammatillisen peruskoulutuksen tavoitteena on antaa opiskelijoille 4 §:n 1 momentissa tarkoitetun ammatillisen perustutkinnon edellyttämä osaaminen sekä valmiuksia yrittäjyyteen.” 
Samaan tyyliin pykälissä 12, 13, 21, 23 ja 30 voitaisiin jättää sana ammattitaitovaatimukset pois ja käyttää esim. ilmaisua osaamisvaatimukset ja -tavoitteet.
Opiskelijan arviointi

Lakiesityksessä oleva teksti:

· 25 e § Suorituksen uusiminen ja arvosanan korottaminen. ”Koulutuksen järjestäjän tulee järjestää mahdollisuus hylätyn suorituksen uusimiseen tai hyväksytyn arvosanan korottamiseen. Jos opiskelijan suoritus on hylätty, koulutuksen järjestäjän tulee tarvittaessa varata opiskelijalle mahdollisuus muutoin osoittaa sellainen osaaminen, joka mahdollistaa opiskelun etenemisen. Opetushallitus voi antaa tarvittaessa tarkempia määräyksiä suoritusten uusimisesta ja arvosanan korottamisesta”

Termi ”suoritus” viittaa yksittäiseen työsuoritukseen tai kokeeseen, eikä luo mielikuvaa osaamisesta, jota osaamista korostavassa laissa ja tutkinnon perusteissa korostetaan. Esitämme tekstin uudeksi muodoksi:

· 25 e § Osaamisen osoittamisen uusiminen ja arvosanan korottaminen. ”Koulutuksen järjestäjän tulee järjestää mahdollisuus hylätyn osaamisen osoittamisen uusimiseen tai hyväksytyn arvosanan korottamiseen. Jos opiskelijan osaamisen osoittaminen on arvioitu hylätyksi, koulutuksen järjestäjän tulee tarvittaessa varata opiskelijalle mahdollisuus uusia osaamisen osoittaminen, tai muutoin osoittaa sellainen osaaminen, joka mahdollistaa opiskelun etenemisen. Opetushallitus voi antaa tarvittaessa tarkempia määräyksiä osaamisen osoittamisen uusimisesta ja arvosanan korottamisesta”
Osaamisen arvioinnin ajankohta

25 §:ssä ei mainita mitään osaamisen arvioinnin ajankohdasta. Opintojen etenemisen kannalta on kuitenkin ensiarvoisen tärkeää, että osaamisen arviointi suoritetaan mahdollisimman pian sen jälkeen kun oppimisen arvioinnilla on todettu, että opiskelijalla on edellytykset osoittaa tutkinnon perusteiden mukaisten tutkinnon osan osaamistavoitteiden mukainen osaaminen.
Näin ollen ehdotamme 25 §:ään lisättäväksi esim. seuraavan lauseen: 

”Osaamisen arviointi tulee suorittaa mahdollisimman pian sen jälkeen, kun opiskelijalla on edellytykset osoittaa tutkinnon perusteiden mukaisten tutkinnon osan osaamistavoitteiden mukainen osaaminen.”
Osaamispisteet
Esityksessä on todettu, että osaamispisteitä kertyy, kun niitä vastaava osaaminen on osoitettu. Olisi hyvä tarkentaa miten kertyminen käytännössä todennetaan. Jos tämä tarkoittaa käytännössä sitä, että opiskelijalle merkitään osaamispisteet tutkinnon osittain hyväksytyn osaamisen osoittamisen ja tutkinnon osan arvosanan muodostamisen jälkeen, edistää laki koulutuksen järjestämistä oikeaan suuntaan. 
Osaamisen yhdenvertaisuuden vuoksi olisi myös tärkeää, että osaamispisteet otettaisiin samanaikaisesti käyttöön myös ammatti- ja erikoisammattitutkinnoissa.
Osaamispisteen lyhennys on hyvä määritellä jo laissa, jotta käsitteen sekoittuminen esimerkiksi ammattikorkeakoulujen käyttämään opintopisteeseen estettäisiin.

Rahoitusmuutos

Esityksen tavoitteissa kohdassa 3.1. todetaan, että tutkinnon suorittamista osa kerrallaan tulevat ammatillisen koulutuksen rahoitukseen liittyvät tarpeelliset lainsäädäntömuutokset tehdään myöhemmin. Rahoituksen painottamista tähän suuntaan pidetään hyvänä kehityssuuntana, jotta lainsäädännössä nyt korostetut hyvät muutosesitykset saadaan käytäntöön.

Opiskelijan osallistuminen opetukseen

Miten opiskelijan osallistumista opetukseen on tarkoitus todentaa esim. viranomaisia varten, kun osaamispisteitä kertyy tutkinnon osittain, mikä saattaa tarkoittaa laajan ammatillisen tutkinnon osan kohdalla kerran lukuvuodessa?

Valinnaisuus, joustavuus ja muodostumissääntö

Valinnaisten tutkinnon osien sisällyttäminen tutkintoihin on erittäin tärkeä asia sekä opiskelijoiden että työelämän kannalta ja mahdollistaa tarpeen mukaan myös koulutuksen järjestäjän ja opiskelijoiden nopean reagoinnin muuttuviin ja kehittyviin osaamistarpeisiin. Lakiesitys tukee valinnaisuutta ja opiskelijan mahdollisuuksia yksilölliseen joustavaan osaamisen hankkimiseen ja osoittamiseen, mikä on hyvä asia.
Muodostumissääntö, jonka mukaan tutkintoihin sisällytetään pakollinen ammatillinen tutkinnon osa, jossa ammatillinen perusosaaminen hankitaan, selkeyttää koulutuksen järjestäjän opetussuunnitelmatyötä ja opetuksen järjestämistä.  Muodostumissääntöä voisi kuitenkin tarkentaa vielä lainsäädännössä.

Tutkinnon yhteiset osat

Yhteiset opinnot on nykyään määritelty oppiaineittain, joten ne muodostuvat useista erillisistä varsin suppeista tutkinnon osista. Yhteiset tutkinnon osat ehdotetaankin koottavaksi

neljäksi laajemmaksi tutkinnon osaksi, joita olisivat

1. viestintä- ja vuorovaikutusosaaminen,

2. matemaattis-luonnontieteellinen osaaminen,

3. yhteiskunnassa ja työelämässä tarvittava osaaminen sekä
4. sosiaalinen ja kulttuurinen osaaminen.

Aiemmat erilliset oppiaineet sisällytettäisiin osa-alueina tai osaamistavoitteina näihin neljään tutkinnon osaan.
Esitetty muutos koota tutkinnon yhteiset osat neljäksi laajemmaksi tutkinnon osaksi tukee ja edistää opiskelijan mahdollisuuksia suorittaa tutkinto joustavasti tutkinnon osa kerrallaan teoriassa, mutta nyt tulisi kuvata myös malli, millä yhteisten osien opetus ja tutkinnon osat suoritetaan myös käytännössä. Helposti ajaudutaan tilanteeseen, jossa yhteisen osan osa-alueista muodostuu entiseen tapaan oppiaineita, jotka opetetaan ja opiskellaan entiseen tapaan. Myös koulutuksen järjestäjien erilainen tutkinnon yhteisten osien osa-alueiden pisteytys saattaa opiskelijat eriarvoiseen tilanteeseen.
Tutkinnon yhteisten osien osaamisen osoittaminen ja arviointi
Oppijalähtöisen ja osaamisperustaisen toiminnan kehittämisessä on hyvä myös harkita miten voidaan suunnitella tutkinnon yhteisiin osiin osaamisen osoittamisen mahdollisuus riippumatta osaamisen hankintatavasta. On tärkeää, että yhteisten tutkinnon osien osaamisvaatimukset ja -kriteerit kirjoitetaan tutkinnon osittain, eikä yhteisten tutkinnon osien osaamisalueittain. Näin mahdollistettaisiin opiskelijalle parempi osaamisen tunnistamis- ja tunnustamismahdollisuus, tutkinnon osakohtainen eteneminen ja mahdollisuuksien mukaan nopeampi tutkinnon suorittaminen. 
Oppisopimuskoulutus

17 §: Oppisopimuskoulutuksessa työpaikalla käytännön työtehtävien yhteydessä järjestettäviä opintoja täydennetään tietopuolisilla opinnoilla. 

Olisiko hyvä myös harkita yhdenmukaistamista esim. seuraavasti:

17 §: Oppisopimuskoulutuksessa työpaikalla käytännön työtehtävien yhteydessä järjestettävää opetusta täydennetään tietopuolisella opetuksella ja opiskelulla. 
Näyttötutkintoon valmistavan koulutuksen todistus

Laki ammatillisesta aikuiskoulutuksesta 9 a §: Koulutuksen järjestäjän tulee antaa henkilölle todistus näyttötutkintoon valmistavaan koulutukseen tai muuhun tässä laissa tarkoitettuun koulutukseen osallistumisesta. 
Laki ammatillisesta aikuiskoulutuksesta 16 §: 
· Tässä laissa tarkoitettuun koulutukseen ja tutkintoihin sovelletaan lisäksi seuraavia ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain säännöksiä: 2) 25 §:n 1 ja 4 momentin ja 25 d §:n 2 momentin säännöksiä oppimisen ja osaamisen arvioinnista;

· 25 §:n 1 momentti: Opiskelijan oppimisen arvioinnilla ohjataan ja kannustetaan opiskelua sekä kehitetään opiskelijan edellytyksiä itsearviointiin. Opiskelijan osaamisen arvioinnilla annetaan tietoa opiskelijan osaamisesta. Opiskelijoiden oppimista ja osaamista tulee arvioida monipuolisesti.

· 25 §:n 4 momentti: Valtioneuvoston asetuksella säädetään osaamisen arviointiasteikosta. Opetushallitus voi määrätä tarkemmin opiskelijan oppimisen ja osaamisen arvioinnista. 
Valtioneuvoston asetus ammatillisesta aikuiskoulutuksesta annetun asetuksen muuttamisesta, 6 a § Todistus valmistavasta ja muusta koulutuksesta

· Näyttötutkintoon valmistavaa koulutusta ei arvioida osaamisen arviointiasteikolla. 
Edellä olevan perusteella tulkitsemme, että näyttötutkintoon valmistavan koulutuksen tai muuhun tässä laissa tarkoitetun koulutuksen osallistumistodistukseen ei tule numeerista arviointia. 

Lain ymmärrettävyyden ja selkeyden kannalta ehdotamme, että edellä oleva pykälä 16 kirjoitetaan selkokielellä ilman viittauksia toiseen lakiin.
Ammatillinen perustutkinto ja toimialakohtaiset pätevyysvaatimukset 

Ammatillisen peruskoulutuksen lain 4 §: "Ammatillisen perustutkinnon suorittaneella on laaja-alaiset ammatilliset perusvalmiudet alan eri tehtäviin sekä erikoistuneempi osaaminen ja työelämän edellyttämä ammattitaito vähintäänkin yhdellä osa-alueella." 
Joillakin toimialoilla on kuitenkin otettu käyttöön erityisiä pätevyysvaatimuksia, joista usein käytetään nimitystä "pätevyyskirja". Esimerkiksi merenkulkualalla alusten miehitystä koskeva lainsäädäntöä uudistettiin 2013 STCW-säännösten mukaiseksi. Asetukseen 166/2013 tulleet pätevyysvaatimukset ja ohjatun harjoittelun määrä eivät mahdollista pätevyyksien saamista perustutkinnosta. Näin ollen merenkulkualan perustutkinto ei vastaa toimialan tarpeita eikä tue opiskelijan työllistymistä ko. alalle. 
Tilannetta voisi parantaa ottamalla myös merenkulkualalla käyttöön ammatti- ja erikoisammattitutkinnot, joiden kautta ko. pätevyydet voisi hankkia. 

Eriaikainen voimaantulo ja käyttöönotto
Osaamispisteet tulevat voimaan 1.8.2014 ja yhteiset tutkinnon osat 1.8.2015. Vaiheistus aiheuttaa koulutuksen järjestäjälle vaativia päällekkäisiä järjestelyitä ja luo opiskelijoille vaikeuksia henkilökohtaisten opiskelusuunnitelmien laadintaan. Näin ollen olisi järkevää harkita voidaanko käyttöönotto toteuttaa samanaikaisesti 1.8.2015, jolloin koulutuksen järjestäjille jää riittävästi aikaa valmistelutyöhön. 
Oppijan verkkopalvelut ja opintohallinnon viitearkkitehtuuri

Ammatillisen tutkintorakenteen kehittämisen rinnalla on käynnissä OKM/OPH:n SADe-hankkeeseen liittyvä Oppijan verkkopalveluiden käyttöönotto, joka edellyttää koulutuksen järjestäjältä mittavia tietohallinnon uudistuksia. Erityiseksi haasteeksi nousee koulutuksen järjestäjän opintohallintojärjestelmän kehittäminen yhteentoimivaksi kansallisten verkkopalveluiden kanssa. OKM on laatinut kansallisen opintohallinnon viitearkkitehtuurin, joka antaa perustan opintohallinnon kehittämiseen, mutta ei anna käytännön toimenpideohjeita. Näin ollen olisi ensiarvoisen tärkeää, että OKM/OPH ohjeistaa koulutuksen järjestäjiä niin, että varmistetaan järjestelmien yhteentoimivuus. 
Taloudelliset vaikutukset

Opintoviikkojen korvaaminen osaamispisteillä edellyttää opintohallintojärjestelmien kehittämistä ja siirtymäajan aikana käytössä on rinnakkain kaksi tutkintojen laajuuden mitoitusperustetta. Näin ollen olisi hyvä kun opintohallintojärjestelmien kehittämisestä aiheutuvat kustannukset voitaisiin tulevina vuosina kirjata valtionosuuspohjan mukaisiin käyttökustannuksiin, jolloin kustannukset vaikuttaisivat tulevina vuosina yksikköhintoihin.
Lisätietoja WinNovan lausunnosta antaa laatuasiantuntija Jukka Söderdahl 
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