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Asia 
Kirjallinen näkemys TUTKE2 -työryhmän ja -ohjausryhmän valmistelemista ammatillisen   
koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämislinjauksista 
Opetus- ja kulttuuriministeriön asettamalle ammatillisen koulutuksen tutkintojärjestelmän kehittämisen ohjausryhmälle (TUTKE2)
Yleistä

Suomen ev.-lut. kirkon kirkkohallitus ja Kirkon työmarkkinalaitos toteaa, että Ammatillisten tutkintojen kokonaisuudesta –asiakirjan  kehittämisesitykset joustavoittavat  toteutuessaan tutkintojärjestelmää. Asiakirjan esitykset on muotoiltu jäsentyneesti ja selkeästi. 

→
 Kirkkohallitus toivoo, että TUTKE2-alakohtaiset työskentelyt saman alan tutkintotyyppien ja tutkintojen muodostamasta kokonaisuudesta sekä suhteesta lähialan tutkintoihin käynnistyisivät mahdollisimman pian ja toteutuisivat samanaikaisesti säädösmuutosten valmistelun kanssa. 

Ammatillisen tutkinnon määritelmä

Ammatillisen tutkinnon määritteleminen siten, että tutkinnon suorittamistapa ei ole enää niin määräävä kriteeri, on tarpeellinen muutos. 

Esityksissä määriteltäviksi asioiksi huomio kiinnittyi termistön valintaan ja tuttujen termien mahdollisiin uusiin merkityksiin. Esimerkiksi kohdassa 1 (s. 7) mainitaan termi ammattiala. Mitä ammattialalla tässä yhteydessä tarkoitetaan? Onko se laajempi vai suppeampi kuin toimiala? Miten tämä termi suhteutuu nykyisiin koulutus- ja opintoalan tai ISCED-luokituksen pääkoulutusalan ja erikoistumisalan termeihin? 

Kohdassa 1 todetaan myös, että tutkintojen edellyttämä osaaminen on laajasti hyödynnettävissä useammassa kuin yhdessä työpaikassa. Onko työpaikka tässä oikea sana? Tarkoitetaanko kuitenkin ammattialaa tai toimialaa? 

→ Tutkintojen edellyttämä osaaminen on laajasti hyödynnettävissä ainakin yhdellä toimialalla tai ammattialalla. 
Kohdassa 2 mainitaan termi osaamisvaatimus. Mikä on sen suhde nykytermiin ammattitaitovaatimus? 

Kaikille ammatillisille tutkinnoille yhteisen osaamisen määrittelystä (s. 7-8) puuttuu työyhteisön sekä työyhteisötaitojen näkökulma.  Esimerkiksi sen ensimmäisestä virkkeestä:

→ Ammatillisen tutkinnon suorittanut vastaa omasta työstään  ja osallistuu sen tavoitteiden määrittelyyn, työskentelee turvallisesti itsensä, työyhteisön ja työympäristön sekä asiakkaiden kanssa.

Tutkintotyyppien kriteerit
Tutkintotyyppien erottelussa on onnistuttu parhaiten erikoisammattitutkinnon kriteereiden määrittelyssä. Sen sijaan perustutkinnon ja ammattitutkinnon erottelevat kriteerit eivät ole työelämän näkökulmasta tarkoituksenmukaisia. Esimerkiksi osaamistarpeet eivät ole kaikilla toimialoilla yhtä hierarkkisia kuin s. 9-10 kuvataan. Mm. säännellyissä ammateissa edellytetään, että perustutkinnon suorittanut osaa toimia myös perustehtäviä vaativammissa työtehtävissä itsenäisesti tai ottaa huomioon muuttuvan toimintaympäristön. 

→ Ammatillisen perustutkinnon kriteerien kohtaa 7 korotetaan vastaavan tasoiseksi kuin ammattitutkinnon osaamistasoa kuvaavat kriteerit kohdassa 4.

→ Työyhteisötaidot otetaan mukaan tutkintotyyppien kriteereihin.

Tutkintorakenne

On tarkoituksenmukaista, että koko tutkintojärjestelmää säädellään yhdellä asetuksella ja että opetussuunnitelman perusteet korvataan tutkinnon perusteilla. 

→ Säänneltyjen ammattialojen perustutkinnoissa ei tulisi olla suorittamistapaan liittyviä osaamisen laadullisia eroja.

Tutkintojen ja koulutusohjelmien/osaamisalojen nimet

Esitykset siitä, että ammatillisten tutkintojen nimet viittaavat pääsääntöisesti alaan tai toimintoon on laaja-alaistuvan työelämän näkökulmasta toimiva. On myös tarkoituksenmukaista, että tapauskohtaisesti harkiten tutkinnon nimenä voi olla tekijään viittaava nimi, esimerkiksi suntion ammattitutkinto.

Tutkintojen laajuus

Työelämän näkökulmasta ei ole perusteltua, että näyttötutkintona suoritettavat ammatilliset tutkinnot jäisivät ilman ECVET-laajuusmittaa. Laajuusmitta lisää läpinäkyvyyttä ja yhdenvertaisuutta, kun tutkintoja tunnustetaan, tehdään rinnastusvertailuja työhön tai hakeudutaan jatko-opintoihin. Laajuusmitta on hyödyllinen myös kun ammatti- ja erikoisammattitutkintoja kehitetään kokonaisuutena. Nyt niiden tutkinnon osien määrän suuri vaihtelu ilman laajuusmittaa luo vaikutelman tutkintojen eriarvoisuudesta. 

→ ECVET-pisteet tulisi ottaa käyttöön kaikissa ammatillisissa tutkinnoissa tutkinnon suoritustavasta riippumatta.

Tutkinnon muodostuminen osaamisaloista

Osaamisala on yleisterminä työelämälähtöisempi kuin esimerkiksi ammattiala. Se on laaja-alainen ja monipuolinen termi eikä työelämän näkökulmasta sovellu käytettäväksi pelkästään kuvaamaan tutkintoon liittyvää erityisosaamista. Asiakirjassa termiä osaamisala käytetään aikaisempaan tapaan kuvaamaan suppeaa ilmiötä.
→ Termin ’osaamisala’ käyttötarkoitusta ja merkitystä harkitaan uudelleen. Erityisosaamista /suuntautumista/koulutusohjelmaa kuvaamaan otetaan käyttöön jokin muu termi kuin osaamisala.

→ Säänneltyjen ammattien näkökulmasta ammatillisen perustutkinnon osaamisaloissa (erityisosaamisessa) ei voi olla vaihtelua sen suorittamistavan mukaan, vaan osaamisalojen tulisi olla yhtenevät suorittamistavasta riippumatta. 

Tutkintojen rakentuminen
Mahdollisuus suorittaa tutkinto vaiheittain lisää yhdenvertaisuutta. 

→ Kokonaissuunnitelma tutkinnon vaiheittain suorittamiseksi tulisi laatia sekä tutkinnon suorittajan että myös koulutuksen järjestäjän näkökulmasta niin, että siihen kirjataan tarvittavat ohjaus- ja tukitoimet.
Pakollisuus ja valinnaisuus tutkinnoissa
Valinnaisuuden lisääminen on yleisesti ottaen kannatettavaa ja työelämää palvelevaa.
→ Valinnaisten tutkinnon osien kokonaisuus tulisi harkita alakohtaisesti siten, että lähialojen tutkintojen tutkinnon osia voisi sijoittaa tutkintoihin tutkintotyypistä riippumatta silloin, kun kokonaisuus palvelee työelämän etua. 
→ Säänneltyjen ammattien kelpoisuuden tuottavien tutkintojen muodostamissäännöissä tulee varmistaa, että pakollisten tutkinnon osien määrä on riittävä, jotta edellytettävä ammattitaito ja osaaminen turvataan. 
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� → -merkin jälkeen on ilmaistu konkreettiset muutosehdotukset
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