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KHT-yhdistys ry on tilintarkastajia edustava järjestö. Jäsenemme ovat tilintarkastuslain mukaisesti hyväksyttyjä KHT- ja HTM-tilintarkastajia. Tavoitteenamme on auttaa ammattikuntaa menestymään sekä tuomaan lisäarvoa elinkeinoelämälle ja yhteiskunnalle. Taloudellista raportointia ja alan käytäntöjä edistämällä olemme mukana rakentamassa perustaa suomalaisen yhteiskunnan kilpailukyvylle ja hyvinvoinnille. Yhdistykseen kuuluu n. 94 % Suomessa toimivista noin 750 KHT-tilintarkastajasta sekä noin nelisenkymmentä HTM-tilintarkastajaa.

Viite: Oikeusministeriön lausuntopyyntö 5.4.2013 (OM 2/42/2012)

LAUSUNTO ARVIOMUISTIOSTA KOSKIEN AVOIMESTA JA KOMMANDIITTIYHTIÖSTÄ ANNETUN LAIN MUUTOSTARPEITA

KHT-yhdistys – Föreningen CGR ry-rf (jäljempänä ”KHT-yhdistys”) kiittää mahdollisuudesta lausua otsikkoasiassa ja esittää kunnioittavasti seuraavaa:

Henkilöyhtiön perustaminen rekisteröinnillä ja kirjallinen yhtiösopimus
KHT-yhdistys kannattaa muistion ehdotusta siitä, että avoin yhtiö ja kommandiittiyhtiö syntyisivät rekisteröinnillä. Samoin KHT-yhdistys kannattaa rekisteröinnin edellytyksenä olevan kirjallisen yhtiösopimuksen laatimista henkilöyhtiön perustamiseen liittyen. KHT-yhdistys on samaa mieltä muistiossa esitetyn kanssa siitä, ettei ole erityistä syytä poiketa muita yhteisömuotoja koskevasta sääntelystä avoimen ja kommandiittiyhtiön perustamisen kohdalla. KHT-yhdistys yhtyy muistiossa esitettyyn näkemykseen siitä, että kirjallinen yhtiösopimus poistaa epävarmuuden ja tulkinnanvaraisuuden yhtiösuhteen syntymisen osalta. Samalla yhtiömiehille ei koidu yllättäviä ja kohtuuttomiakin seurauksia siitä, että he ovat tarkoittamattaan toimineet yhtiösuhteessa. Mikäli kirjallista sopimusta yhtiön perustamisesta ei laadita, on edelleen mahdollista toimia elinkeinonharjoittajana.

KHT-yhdistys kannattaa muistion ehdotusta, jonka mukaan yhtiösopimuksen muutokset tulevat voimaan muutoksen rekisteröinnillä. 

Yhtiösopimuksen irtisanomisoikeuden rajoittaminen

KHT-yhdistys arvioi, että muistion ehdotus, joka koskee mahdollisuutta rajoittaa yhtiösopimuksen irtisanomisoikeutta avoimen yhtiön yhtiömiehenä olevan sekä kommandiittiyhtiön äänettömänä tai vastuunalaisena yhtiömiehenä olevan oikeushenkilön osalta on mahdollinen, kun samanaikaisesti huolehditaan menettelyn tasapuolisuudesta. Irtisanomisoikeuden rajoituksen johdosta yhtiösopimuksessa olisi mahdollista sopia yhtiömiehiä sitovasti yli kymmenen vuoden mittaisesta yhtiökaudesta. KHT-yhdistys katsoo, että muistion mukaisesti on perusteltua säilyttää voimassa olevan lain mukainen irtisanomisoikeus yhtiömiehenä toimivalle luonnolliselle henkilölle heidän toimintavapauden turvaamisen vuoksi.
Yhtiösopimuksen purkaminen

KHT-yhdistys kannattaa muistion ehdotusta siitä, että yhtiömiehillä olisi voimassaolevan lain mukaisesti oikeus vaatia yhtiön purkamista, kun yhtiösuhteen edellytykset ovat rauenneet lain 5 luvun 5 §:n mukaisesti.
Muistiossa esitetyn mukaisesti lakia ehdotetaan muutettavaksi siten, että yhtiömiehillä olisi mahdollisuus sopia etukäteen yhtiön purkamisesta (ja yhtiömiehen osuuden lunastamisesta). KHT-yhdistys kiinnittää huomiota erityisesti yhtiömiehenä toimivan luonnollisen henkilön mahdollisuuteen tiedostaa purkutilanteisiin liittyvät intressiristiriidat etukäteen sopimuksen laatimisvaiheessa sekä mahdollisuuteen huolehtia siitä, että sopimusehdoissa on varauduttu ristiriitatilanteiden seurauksiin yhtiömiehen oikeudet turvaten. KHT-yhdistys toteaa, että lakiin olisi hyvä sisältyä purkamista koskevat pakottavat vähimmäisehdot, joilla turvattaisiin yhtiömiehenä toimivan luonnollisen henkilön oikeudet yhtiön purkutilanteessa sekä menettelysäännöt kohtuuttomaan lopputulokseen johtavan sopimuksen osalta.

Äänettömien yhtiömiesten rekisteröinti kaupparekisteriin

Muistion kohdassa 5 on esitetty muita muistion valmistelussa esillä olleita asioita. Muistiossa esitetyn mukaisesti valmisteluvaiheessa on ollut esillä mm. ehdotus luopua kommandiittiyhtiön äänettömien yhtiömiesten rekisteröinnistä kaupparekisteriin ja kyseisten tietojen esittämistä yhtiön itsensä ylläpitämissä rekisterissä. 

KHT-yhdistyksen arvion mukaan on riittävää, että kommandiittiyhtiön yhtiömiehistä ylläpidetään vastaavia rekisteritietoja kuin mm. osakeyhtiöiden osakkeenomistajista. KHT-yhdistys katsoo, ettei ole sellaisia perusteita, että eri yhtiömuotoja olisi syytä kohdella eri tavoin rekisteritietoja koskevien vaatimusten osalta. 

Helsingissä 31. toukokuuta 2013
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