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Lausuntopyyntönne OM 2/42/2012 (5.4.2013)
ARVIOMUISTIO KOSKIEN AVOIMESTA JA KOMMANDIITTIYHTIÖSTÄ ANNETUN LAIN MUUTOSTARPEITA
HTM-tilintarkastajat ry – GRM-revisorer rf:n jäsenenä on yhteensä noin 650 kaikista n.1.400:sta hyväksytystä tilintarkastajasta Suomessa. Yhdistyksessämme on

jäsenenä n. 550 HTM-tilintarkastajaa ja n. 100 KHT-tilintarkastajaa. Jäsenemme tarkastavat vuosittain noin 60.000 yrityksen kirjanpidon, tilinpäätöksen ja hallinnon.

Rekisteröinti ja kirjallinen yhtiösopimus
Kannatamme lain muuttamista siten, että avoin yhtiö ja kommandiittiyhtiö syntyvät rekisteröimisellä kaupparekisteriin. Kannatamme myös lain muutosta siltä osin, että jatkossa yhtiön perustamisesta on laadittava kirjallinen yhtiösopimus, jonka allekirjoittaa yhtiön vastuulliset yhtiömiehet. Yhtiösopimukseen tehdyt muutokset tulevat voimaan muutoksen rekisteröinnillä. Tällöin asianosaisille täsmentyy vastuun syntymisen hetki, joka tarkoittaa parempaa oikeussuojaa.
Äänettömien yhtiömiesten rekisteröinti
Näkemyksemme mukaan kommandiittiyhtiön äänettömän yhtiömiehen henkilötietojen osalta sääntelyä tulee muuttaa siten, että äänettömän yhtiömiehen vaihtuminen ja muut yhtiömiestä koskevien tietojen muutokset merkittäisiin kaupparekisterin sijasta yhtiön tai yhtiön hallituksen ylläpitämään luetteloon äänettömistä yhtiömiehistä, vert. osakeyhtiöiden osakkeenomistajat.
Tällöin rekisteritietoja koskevat vaatimukset olisivat yhtenäisempiä eri yhtiömuotojen välillä.
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