OIKEUSMINISTERIÖLLE (OM 2/42/2012)
Oikeusministeriön pyydettyä yhdistyksemme lausuntoa muistiosta avoimesta yhtiöstä ja kommandiittiyhtiöstä annetun lain muutostarpeesta esitämme kunnioittavasti seuraavaa:

Avoimesta yhtiöstä ja kommandiittiyhtiöstä annetun lain muuttaminen
Lakisääteistä ja vapaaehtoista lisäeläketurvaa järjestävät eläkesäätiöt, eläkekassat sekä Kirkon keskusrahasto ovat pitkäaikaista sijoitustoimintaa harjoittavia institutionaalisia sijoittajia. Nämä eläkelaitokset sijoittavat eläkevastuiden katteena olevia varoja erilaisiin sijoitusinstrumentteihin ja pyrkivät sekä turvalliseen että tuottavaan sijoitustoimintaan.
Muistiossa todetaan, että tarkoituksena on edistää mahdollisuuksia pitkäaikaiseen sijoittamiseen avoimen yhtiön ja kommandiittiyhtiön muodossa. Näkemyksemme mukaan tehdyt ehdotukset sekä lisäävät oikeusvarmuutta että selventävät vallitsevaa oikeustilaa (avoimen yhtiön ja kommandiittiyhtiön rekisteröintipakko ja yhtiösopimusta koskevat vähimmäisehdot ja muutosten rekisteröiminen).
Mahdollisuus sitovasti sopia pitkästä, vaikkapa yli kymmenen vuoden yhtiösopimusajasta ilman irtisanomisoikeutta on sopimusoikeudellinen kysymys. Pidämme riittävänä sitä, että säilytetään mahdollisuus yhtiösuhteen purkamiseen edellytysten olennaisesti muuttuessa ja mahdollisuus nykyistä joustavammin sopia purkamisesta sekä osuuden lunastamisesta.

Pidämme muistiossa ehdotettuja muutoksia kokonaisuudessaan myönteisenä kehityksenä pääomasijoitustoiminnan kehittämiseksi.

Helsingissä toukokuun 31. päivänä 2013
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