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LAUSUNTO HENKILÖYHTIÖLAIN MUUTOSTARPEITA KOSKEVASTA ARVIOMUISTIOSTA (OM 2/42/2012)
Oikeusministeriö on pyytänyt konkurssiasiamiehen lausuntoa henkilöyhtiölain muutostarpeita koskevasta arviomuistiosta, johon sisältyy ehdotus henkilöyhtiölain muutokseksi. Olen perehtynyt muistioon tarkemmin siltä osin, kuin siinä käsitellään henkilöyhtiön konkurssia ja purkamista. Lausuntonani esitän seuraavan.




  Yhtiön konkurssi

Ehdotuksessa on esitetty henkilöyhtiölain 5 lukuun muutoksia, jotka mahdollistavat sopimisen yhtiön purkamisesta ja yhtiöosuuden lunastamisesta yhtiösopimuksessa. Säännösehdotuksessa on asianmukaisesti huomioitu yhtiömiehen konkurssipesän oikeudet tässä tilanteessa. Kiinnitän kuitenkin huomiota siihen, että jo nyt voimassa olevan lain mukaan on periaatteessa mahdollista, että 1 §:n mukainen yhtiön purkamismenettely voi olla yhtiömiehen aloitteesta käynnissä tai alkaa yhtiön konkurssimenettelyn ollessa vireillä. Ehdotettu muutos laajentaisi edelleen niitä tilanteita, joissa yhtiön purkamismenettelyn voisi käynnistää yhtiön konkurssimenettelyn kestäessä.

Yhtiön konkurssi johtaa yhtiön purkautumiseen, jos yhtiö käy läpi täysimittaisen konkurssimenettelyn. Jos yhtiön konkurssin vireillä ollessa voidaan yhtiömiesten aloitteesta käynnistää toinen, rinnakkainen yhtiön purkamiseen tähtäävä menettely, voi yhtiön oikeudellinen tilanne muodostua epäselväksi. Ongelmallista on esimerkiksi velallisen oikeuksien käyttäminen, jos yhtiö purkautuu konkurssimenettelyn ollessa vielä vireillä. Kahta rinnakkaista ja samaan lopputulokseen päätyvää menettelyä ei voida myöskään pitää tarkoituksenmukaisena. Tästä syystä ehdotan, että laissa selvennettäisiin konkurssin ja muiden yhtiön purkamiseen tähtäävien menettelyjen keskinäinen suhde.

Yhtiön konkurssin raukeaminen

Henkilöyhtiölaissa ei ole säännöksiä yhtiön konkurssin raukeamisen seurauksista eikä tällaista sääntelyä esitetä ehdotuksessakaan lakiin lisättäväksi. Osakeyhtiölaissa sen sijaan on säädetty, että osakeyhtiön konkurssin rauettua yhtiö poistetaan kaupparekisteristä. Säännös on käytännön toiminnan ja oikeusvarmuuden kannalta selkeä, koska se estää varattoman ja tosiasiassa vastuunkantoon kykenemättömän yhtiön toiminnan ja pahimmillaan käyttämisen rikollisiin tarkoituksiin. 

Ehdotuksessa esitetään henkilöyhtiölain 1 luvun 2 §:ää muutettavaksi niin, että henkilöyhtiö syntyisi yhtiömiesten sopimuksen sijasta yhtiön rekisteröimisellä kaupparekisteriin. Ehdotettu sääntely vastaa sisällöllisesti osakeyhtiölain vastaavia säännöksiä. Tässä yhteydessä esitän harkittavaksi, että myös henkilöyhtiölakiin lisättäisiin osakeyhtiölakia vastaava säännös siitä, että henkilöyhtiö, jonka konkurssi on rauennut, poistettaisiin kaupparekisteristä. Henkilöyhtiölain pääsäännön mukainen yhtiön purkaminen yhtiömiesten sopimuksella tai selvitysmenettelyssä ei enää konkurssin rauettua ole tarpeen, kun yhtiö on varaton ja yhtiömiehet joka tapauksessa vastaavat yhtiön velvoitteista henkilökohtaisesti.
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