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Asia:
Jäsenten nimeäminen biotekniikan kehittämistyöryhmään
Biotekniikan julkisen rahoituksen vaikutusten kansainvälinen arviointi 

toteutettiin vuoden 2002 aikana opetusministeriön, kauppa- ja teollisuusministeriön, maa- ja metsätalousministeriön, sosiaali- ja terveysministeriön ja ympäristöministeriön sekä Suomen Akatemian, Tekesin ja Sitran yhteistyönä. Opetusministeriön asettama työryhmä laati keväällä 2003 ehdotuksen arviointiryhmän suositusten toimeenpanosta sekä muista arvioinnin edellyttämistä jatkotoimista. 

Työryhmä ehdotti, että  opetusministeriö asettaisi vuoden 2005 alussa keskeisistä alan toimijoista koostuvan työryhmän, jonka tehtäväksi annetaan selvittää biotekniikan julkisen rahoituksen kansainvälisen arvioinnin suositusten ja jatkotoimenpiteiden toteutuminen sekä laatia vuosia 2007–2009 koskeva biotekniikan tutkimuksen kehittämisohjelma. Tiede- ja teknologianeuvoston tiedejaosto on lisäksi esittänyt, että asetettava työryhmä 

käsittelisi samassa yhteydessä myös Suomen Akatemian asiantuntijaryhmän tekemän aloitteen kansainvälisen molekyylilääketieteen keskuksen perustamisesta Suomeen.

Opetusministeriö on päättänyt asettaa työryhmän selvittämään edellä mainittuja tehtäviä ja tekemään ehdotuksensa biotekniikan tutkimuksen rakenteiden, kansainvälisen yhteistyön ja rahoituksen kehittämisestä niin, että Suomen menestys biotekniikan tutkimuksen alalla jatkuisi. 

Tässä tarkoituksessa opetusministeriö pyytää jakelussa mainittuja tahoja nimeämään 31.12.2004 mennessä edustajansa biotekniikan alan kehittämistyöryhmään. Opetusministeriö toivoo tasapuolisesti sekä nais- että miesehdokkaita.  Lisätietoja antavat johtaja Sakari  Karjalainen (09) 1607 7353 tai opetusneuvos Marja Pulkkinen (09) 1607 7223.
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