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    Helsingin yliopisto

Toimeksianto  
Opetusministeriön asettama Biotekniikka 2005 –työryhmä ehdotti, että Suomeen perustetaan kansainvälinen molekyylilääketieteen, -genetiikan ja - epidemiologian tutkimuskeskus sijaintipaikkanaan joko Helsinki tai Turku. Ehdotuksen mukaan  tutkimuskeskus on yhdellä paikkakunnalla sijaitseva yksikkö, joka verkottuu muiden alan toimijoiden kanssa.  

Opetusministeriö on  tehnyt jatkovalmisteluja työryhmän esityksen pohjalta ja pyytänyt Helsingin ja Turun yliopistoilta alustavat suunnitelmat tutkimuskeskuksen perustamisesta ja kuullut hankkeen kannalta keskeisiä tahoja: biokeskusyliopistoja, biokeskuksia, kansanterveyslaitosta,  Valtion teknillistä tutkimuskeskusta,  Helsingin ja Turun kaupunkia, tutkimusrahoittajia, kiinnostuksensa ilmaisseita säätiöitä ja alan yrityksiä. 
Esitettyjen suunnitelmien ja kuulemistilaisuuden perusteella molemmat kaupungit ovat osoittaneet, että ne voivat tarjota keskukselle hyvät toimitilat ja kansainvälisen monitieteisen toimintaympäristön sekä hyvät mahdollisuudet tutkimustulosten hyödyntämiseen. Molempien suunnitelmissa on tuotu esille mahdollisuudet riittävän laajaan rahoituspohjaan  ja sijaintikaupungin selkeä sitoutuminen hankkeen rahoitukseen.

Tutkimuskeskuksen keskusyksikön sijaintipaikkakunnan valinnassa opetusministeriö on päätynyt Helsingin yliopiston kannalle, koska yliopiston kansainväliseen huipputasoon yltävä tutkimus molekyylilääketieteen, -genetiikan ja -epidemiologian aloilla on laaja-alaista ja kaikki perustettavan keskuksen osa-alueet kattavaa. Helsingin yliopiston yhteydessä toimiva Suomen Genomikeskus vahvistaa osaltaan uuden keskuksen toimintaa ja profiilia. Siten edellytykset kriittisen massan omaavan ja kansainvälisesti houkuttelevan tutkimusmiljöön luomiseksi ovat Helsingissä paremmat kuin Turussa. Lisäksi Oulun, Kuopion ja Tampereen biokeskukset, jotka ovat verkoston keskeisiä osapuolia, ovat kuulemistilaisuudessa ilmoittaneet kannattavansa Helsingin suunnitelmaa. 
Helsingin suunnitelmassa korostuu pyrkimys biokeskusten yhteistyön vahvistamiseen ja valtakunnallisen Suomen Biokeskuksen (Biocenter Finland) luomiseen. Tieteellisen fokuksensa puolesta  Helsingin yliopiston yhteyteen perustettava molekyylilääketieteen, -genetiikan ja -epidemiologian tutkimuskeskus on bioalaa kokoava yhteishanke, jossa Turun, Oulun, Kuopion ja Tampereen yliopistojen biokeskuksilla, Suomen Genomikeskuksella, alan tutkimuslaitoksilla ja teollisuudella on selkeä rooli sekä tutkimuksessa, koulutuksessa että tutkimustulosten hyödyntämisessä. 

Edellä olevan perusteella opetusministeriö on päättänyt antaa Helsingin yliopistolle tehtäväksi ryhtyä valmistelemaan perustettavan molekyylilääketieteen, -genetiikan ja -epidemiologian tutkimuskeskuksen hallinnollista ratkaisua ja keskuksen toiminnan organisointia hyödyntäen Turun biokeskuksen osaamista ja yhteistyötä kaikkien biokeskusten (Biocentrum Helsinki ja Biotekniikan instituutti, Biocity Turku, Biocenter Oulu, Lääketieteellisen teknologian instituutti IMT sekä A.I.Virtanen –instituutti) sekä muiden alan toimijoiden kanssa. 
Valmistelussa tulee kiinnittää erityistä huomiota siihen, että tutkimuskeskus kehittyy kansainväliseksi ja että keskus verkottuu Euroopan molekyylibiologian laboratorion EMBL:n ja muissa Pohjoismaissa toimivien alan tutkimuslaitosten ja –ryhmien kanssa. Perustamisen tulee olla selkeä biokeskusten yhteishanke ja tärkeä osa koko biokeskusverkoston kehittämistä.
Helsingin yliopiston tulee esittää alustava suunnitelma niin, että hankkeen jatkovalmisteluista voidaan sopia Helsingin yliopiston ja muiden biokeskusyliopistojen kanssa kevään 2006 tulosneuvottelujen yhteydessä.  
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