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Hallituksen esitys laiksi liikenteen palveluista annetun lain muuttamisesta
Onnettomuustutkintakeskus on perehtynyt lausuntokierroksella olevaan luonnokseen hallituksen esitykseksi laiksi liikenteen palveluista annetun lain muuttamisesta. Esityksellä voi olla vaikutuksia erityisesti tieliikenteen turvallisuuteen, joten Onnettomuustutkintakeskus antaa luonnoksesta lausunnon. Onnettomuustutkintakeskus on saanut lisäaikaa lausunnon antamiselle 12.6.2017 asti.
Yleisesti voidaan todeta, että eri liikennemuotoja koskevien säädösten kokoaminen samaan lakiin tukee parhaiden käytäntöjen levittämistä sekä mahdollistaa sääntelyn selkeyttämisen ja yhtenäistämisen. Olisikin tarkoituksenmukaista, että yleissäännökset esimerkiksi turvallisuusjohtamisesta ja toimijoiden terveydentilan seurannasta olisivat samanlaisia liikennemuodosta riippumatta.
Onnettomuustutkintakeskus on suosittanut turvallisuusjohtamisjärjestelmää linja-autoalalle useassa linja-auto-onnettomuuden tutkinnassa – viimeksi Karkkilassa 4.7.2015 tapahtuneen henkilöauton ja linja-auton törmäyksen johdosta (Y2015-02). Turvallisuusjohtamisen perusteita voitaisiin alkaa vaatia myös muulle tieliikenteelle, johon voi liittyä suuronnettomuuden vaara tai palvelua tarjotaan maksaville asiakkaille. Aiheesta on standardi ISO 39001 ja kokemuksia esimerkiksi ilmailussa, vesi- ja raideliikenteessä. Kiinteistölle on vastaavasti annettu pelastussuunnitteluvelvoite pelastuslaissa ja kuluttajapalveluiden tarjoajille kuluttajaturvallisuuslaissa. Linja-autoliikenne ja muu tieliikenne ovat olleet käytännössä näiden velvoitteiden ulkopuolella vaikka riskit ovat olemassa ja onnettomuuksia tapahtuu. Kulkuneuvoon astuessaan kuluttajan olisi tärkeää voida luottaa siihen, että palvelun turvallisuudesta on huolehdittu. Yksinkertaisimmillaan tarvittaisiin velvoite, että palveluntarjoaja on todistettavasti miettinyt ja määrittänyt toimintaan liittyvät turvallisuusriskit, minimoinut ne ja varautunut toimintaan onnettomuustilanteessa. Näin toimien palveluntarjoajalla olisi olemassa edes yksinkertainen turvallisuusjohtamisen perusta.

Onnettomuustutkintakeskuksen kahdessa meneillään olevassa tutkinnassa, lentäjän toimintakyvyttömyys laskeutumisen aikana Vampulan lentopaikalla 24.9.2016 (L2016-01) ja teematutkinta linja-auto-onnettomuuksista (Y2016-S1), on noussut esille kuljettajien terveydentilan seurannan sekä lääkäreiden ilmoitusvelvollisuuden vaikutus turvallisuuteen. Meneillään olevassa linja-auto-onnettomuuksien teematutkinnassa on noussut esille useita vakavia vaaratilanteita, joissa kuljettaja on menettänyt toimintakykynsä kesken ajon. Muissa liikennemuodoissa olevaa kuljettajien terveydentilanseurantaa, mukaan lukien psykologinen soveltuvuus, olisi tarkoituksenmukaista laajentaa koskemaan myös maantieliikennettä. Toisaalta maantieliikenteessä lääkärien yleinen ilmoitusvelvollisuus kuljettajan terveydentilasta turvallisuudesta vastaavalle viranomaiselle on laajempi kuin esimerkiksi ilmailussa. Tältä osin maantieliikenteen hyvä käytäntö tulisi levittää muihin liikennemuotoihin. Liikenteen palveluista annetun lain IV osan 3:5.3 §:ään esitetty terveydenhuollon ammattihenkilöiden ilmoitusvelvollisuus Liikenteen turvallisuusvirastolle on oikeasuuntainen. Edelleen olisi tarkoituksenmukaista harkita, onko perusteita sille, että mainittu ilmoitusvelvollisuus on esitetty suppeammaksi kuin IV osan 3:5.2 §:ssä tarkoitettu ilmoitusvelvollisuus. 
Onnettomuustutkintakeskus pitää tarkoituksenmukaisena, että esitys mahdollistaa kuljettajien ammattipätevyysvaatimusten täsmentämisen. Tutkinnoissa on tullut ilmi, että pätevyyskoulutus ei aina sisällä riittävästi turvallisuuteen liittyviä asioita.

Hallituksen esityksen pääasiallisessa sisällössä on kuvattu, että esityksellä vaikutetaan turvallisuuden kannalta olennaisiin tehtäviin. Sama asia ilmenee yksityiskohtaisista perusteluista. Tästä huolimatta hallituksen esityksen vaikutusarvioinnissa ei ole juurikaan kuvattu esityksen turvallisuusvaikutuksia. Yleisperustelujen kohdassa 4.4.3 todetaan, että esityksellä ei olisi suoria vaikutuksia henkilöiden terveyteen. Kohdassa 4.4.6 on muutamalla virkkeellä kuvattu esityksen vaikutuksia merenkulun turvallisuuteen ja nostettu esiin logistiikka- ja kuljetusalan merkitys osana huoltovarmuutta. Esityksessä ollaan muun muassa muuttamassa eri liikennemuotojen ammattihenkilöiden kelpoisuusvaatimuksia, vastuunjakoa liikenteenharjoittajien ja viranomaisten välillä sekä terveydenhuollon ammattihenkilöiden ilmoitusvelvollisuutta. Markkinoille pääsyn ja siellä pysymisen edellytyksillä vaikutetaan suoraan palveluiden turvallisuuteen. Ilmailussa, merenkulussa, raideliikenteessä sekä raskaassa maantieliikenteessä vaarana on suuronnettomuus. Muutoksia tehtäessä on tärkeää tunnistaa ja myös arvioida muutosten vaikutukset turvallisuuteen. Tältä osin hallituksen esityksen vaikutusarviointi on selkeästi puutteellinen. 
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