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	Lahden seudullisen joukkoliikenneviranomaisen lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi liikenteen palveluista annetun lain muuttamiseksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi.

Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt 1.6.2017 mennessä lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi liikenteen palveluista annetun lain muuttamiseksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi. Lahden seudullinen joukkoliikenneviranomainen ei ole saanut lakiesitystä kaupungin kirjaamon kautta käsiteltäväksi lainkaan ja on lakiluonnoksen saatuaan esittänyt lisäajan saamista lähettämällään sähköpostilla 11.5.2017. Ministeriöstä myönnettiin lisäaikaa asian käsittelemiseksi 8.6.2017 saakka. Lausuntopyynnössä pyydetään erityisesti kiinnittämään huomiota esityksen arvioituihin vaikutuksiin ja omalta osaltaan täydentämään, korjaamaan tai vahvistamaan arvioita. Lausunto pyydetään toimittamaan sähköisesti osoitteisiin kirjaamo@lvm.fi sekä liikennekaari@lvm.fi. 

Lahden seudullinen joukkoliikenneviranomainen kiinnittää lausunnossaan huomiota puolesta-asiointiin ja lausuntonaan laki liikenteen palveluista II-osaan toteaa kunnioittaen seuraavaa:

Liikennekaaren ensimmäisessä vaiheessa on lisätty muusta EU-lainsäädännöstä poikkeavia kansallisia maksujärjestelmävaatimuksia, kuten kertalipun myyntivelvoite matkaketjuille. Matkaketjujen edistäminen on kannatettava tavoite. Toimivaltaisille joukkoliikenteen viranomaisille laissa asetetuilla myynti- ja maksujärjestelmävaatimuksilla edesautetaan teknisiä mahdollisuuksia tehdä myös muuta lippuyhteistyötä paikallisesti, seudullisesti ja valtakunnallisesti, eri liikennemuotojen kesken ja yhdistämispalveluntarjoajien kanssa. 

Lahden seudullisella joukkoliikenneviranomaisella on erilaisia MAAS-yhteistyökuvioita suunnitteilla. Neuvotteluja on käyty mm. TripGo:n kanssa. Alustavia ajatuksia erilaisista lippuyhteistyöstä on väläytelty eri toimijoille ja keskusteluja käydään edelleen.

Lahden seudullisen joukkoliikenneviranomaisen alueella on useampi rautatieasema, joilta on mahdollista matkustaa junalla toimivalta-alueen sisältä mm. Lahteen. Lippuyhteistyöstä on käyty ensimmäisiä keskustelujen avauksia VR:n edustajien kanssa. LSL:n kertaliput ovat jo nyt ostettavissa mobiilisti ja samaan sovellukseen on helposti mahdollista lisätä toisten toimijoiden kertalippujen myyntikanavia. Tämän toiminnon tulee perustua yhteistyöhön ja kahden toimijan osapuolen keskisiin sopimusperusteisiin. Lippuyhteistyöstä on neuvoteltu pidemmälle HSL:n kanssa, jossa lippuja voi ostaa toisten mobiilisovellusten avulla.

Kunnat ja niiden joukkoliikenneviranomaiset tekevät yhteistyötä alan toimijoiden kanssa lippu- ja maksujärjestelmiin ja muuhun matkaketju- ja palveluyhteistyöhön liittyen, myös kehitystyöhön panostetaan paljon. Tämän tulee jatkossakin tapahtua sopimuspohjaisesti, jolloin roolit ja vastuut ovat selkeät. Ei tule luoda pakottavaa lainsäädäntöä kuten nyt ehdotetaan. Se voi johtaa epätarkoituksenmukaisiin ja kalliisiin ratkaisuihin.

MaaS -yhteistyön osalta joukkoliikenneviranomaisilla tulisi olla mahdollisuus kehittää palvelutarjontaa asiakkailleen omista liikennejärjestelmä- ja ympäristötavoitteiden pohjalta ja valita omat yhteistyökumppaninsa siten, että asetetut tavoitteet toteutuisivat tavoitteiden mukaisesti. Kaupallinen yhteistyön tulisi perustua aina yhteisiin sopimuksiin lippuyhteistyössä liittyvien rahaliikenteiden vuoksi. Julkisen palvelutoiminnan, myynnin ja palvelun käytöstä johtuvien maksutapahtumien kirjaamisten tulee olla aina aukottomia tapahtumahetken kirjauksesta tilinpäätökseen. Sopimuksissa on mahdollista ottaa kantaa osapuolten vastuisiin ja tietoturvaan.

Lain III osan 2. ”Tietojen ja tietojärjestelmien yhteentoimivuus” luvun 2 a § ”Puolesta-asiointi” tulee poistaa lakiehdotuksesta. Suomea koskevia lisiä palvelusopimusasetuksen mukaiselle joukkoliikennepalvelujen järjestämiselle ei tulisi enää säätää. Joukkoliikenneviranomaisen tulee saada mahdollisuus itse määritellä ne tahot, jotka voidaan sopimuskohtaisesti määritellä edellytykset päästä järjestelmiinsä. 

Suomen joukkoliikennematkoista suurin osa tehdään kaupunkiseuduilla. Kaupungit subventoivat joukkoliikenneviranomaisten järjestämää ja kilpailuttamaa joukkoliikennettä. Kuntien tukemiin lippuihin ja hinnan alennuksiin ovat oikeutettuja vain ao. kuntien asukkaat. Siten näiden tuettujen lippujen vapaata käyttömahdollisuutta ei ole kaikille asiakkaille. 
Kaupunkiseutujen joukkoliikenteen asiakkailla ei ole esityksen mukaista puolesta-asioinnin toivetta. Puolesta -asioinnin järjestämisen hyöty ja arvioitu käyttäjämäärä olisi useimmiten marginaalinen kaupunkiseutuviranomaisten itse tunnistamien liikennepalvelujen kysyntää lisäävien kehittämistoimien rinnalla.  Lainlaatijan tulisi luottaa siihen, että viranomaiset tunnistavat paikalliseen ja oman paikkakunnan matkustukseen ja liikennepalvelutarjontaan liittyvät synergiat eri kulkumuotojen kanssa.

Viranomaisille ei tule asettaa velvoitetta järjestää puolesta-asiointia. Joukkoliikenteen järjestäjillä ei ole myöskään pankkialan kaltaisia resursseja monenlaisten tietosiirtojärjestelmien rakentamiseen. Ajatusta pankkialalle kehitetystä maksupalveludirektiivistä (PSD2) ei ole mahdollista siirtää suoraan liikennealalle ottamatta huomioon muun muassa valvontaan ja asiakkaiden tietosuojaan liittyviä kysymyksiä. Maksupalveluissakin kyse on vasta valmistelussa olevasta lainsäädännöstä, jota ei ole sovellettu käytäntöön. 

Liikennepalvelulain toisen vaiheen lakiesitystä valmistellaan kireällä aikataululla. Lainvalmistelun tason kannalta kiireinen aikataulu on riski, sillä lakiluonnos sisältää ehdotuksia, jotka muuttaisivat markkinoita ja toimijoiden velvollisuuksia olennaisella tavalla. Lain vaikutuksia, mukaan lukien eri toimijoille aiheutuvat kustannukset, ei ole selvitetty millään tavalla lainlaatijan toimesta. 
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