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Lausuntoyhteenveto: Luonnos hallituksen esitykseksi eduskunnalle laeiksi opintotukilain ja yleisestä asumistuesta annetun lain muuttamisesta

1. Johdanto
Esityksessä ehdotettiin muutettavaksi opintotukilakia ja yleisestä asumistuesta annettua lakia. Esityksen mukaan asumislisään olisivat oikeutettuja opiskelijat, joka asuvat vuokra- tai asumisoikeusasunnossa tai muussa asumiseen soveltuvassa majoituksessa. Asumislisän määrä olisi enintään 80 prosenttia kuukausikohtaisesta ja kuntaryhmittäin määräytyvästä enimmäisasumismenosta. Lisäksi tiettyjä kiinteiden asumislisien määriä esitettiin tarkistettavaksi toteutuneen kustannuskehityksen perusteella. Asumislisän euromäärät esitettiin myöskin sidottavaksi kansaneläkeindeksiin, jolloin niitä tarkistettaisiin jatkossa kustannuskehityksen perusteella.
Esitys oli tarkoitettu annettavaksi eduskunnalle viimeistään täydentävän talousarvioesityksen yhteydessä. Talousarvion valmistelun yhteydessä esitys liitettiin esitykseen valtion vuoden 2025 talousarvioksi ja on tarkoitettu käsiteltäväksi sen yhteydessä. Momentin Opintoraha- ja asumislisä 29.70.55 määrärahan mitoituksessa on otettu huomioon asumislisän palauttamisesta aiheutuva lisämäärärahan tarve. 
Ehdotetut lait on tarkoitettu tulemaan voimaan 1.8.2025. 

2. Tiivistelmä
Lausunnon esitysluonnoksesta antoi 47 tahoa. Lausunnon antaneet tahot on lueteltu tarkemmin luvussa 4. Kaikki annetut lausunnot on luettavissa opetus- ja kulttuuriministeriön internetsivuilla: https://okm.fi/hanke?tunnus=OKM062:00/2024
Lausunnonantajista suurin osa ei kannattanut esitystä tai esitti sen muuttamista. Opiskelijajärjestöjen mukaan esitys vaikeuttaa opiskelijoiden toimeentuloa asumistuen tason alentuessa. Erityisesti muutos koetaan ongelmallisena kesäajan osalta, jolloin asumislisää ei yleensä maksettaisi. Opiskelijajärjestöt ottavat lausunnoissaan esille myös kohtuuhintaisten asuntojen niukkuuden. Asumislisän palauttaminen nähdään järjestöissä myös ongelmallisena kesken opintotuen kokonaisuudistuksen. 
Osassa lausuntoja esitettiin asumislisän palauttamisesta aiheutuvia muita muutoksia opintotukeen. Monissa lausunnoissa korostettiin uusien taloudellisten huolien heikentävän myös opiskelijoiden henkistä hyvinvointia. Kuntaryhmäkohtaisia enimmäisasumismenorajoja ja indeksisidonnaisuutta pidettiin pääosin perusteltuna, mutta useassa lausunnossa enimmäisasumismenorajojen katsottiin olevan liian matalia. Muutoksen tunnistettiin johtavan opiskelijoiden lisääntyvään työssäkäyntiin ja velkaantumiseen. 
Asunnonvuokrausalan näkökulmaa korostavissa lausunnoissa nostettiin esille pitkäjännitteisen asuntopolitiikan tarve, tuen muutoksen ongelmallisuus pidempien vuokrasopimusten tilanteissa ja esityksen vaikutukset kohtuuhintaisten asuntojen kysyntään ja tarjontaan. Vuoden 2017 asumistukisiirron vaikutuksia selvittänyt Valtion taloudellinen tutkimuskeskus (VATT) arvioi asumislisäsiirron johtavan nk. kimppa-asumisen ja puolison kanssa asumisen yleistymiseen ja samalla yhteisasumiseen soveltuvien asuntojen kysynnän kasvavan. Yksinasuminen jäisi edelleen yleisimmäksi asumismuodoksi. VATT arvioi, että muutokset asumisvalinnoissa voivat johtaa jopa ennakoitua suurempiin julkisen talouden säästöihin.
Valtiovarainministeriö ja sosiaali- ja terveysministeriö pitävät esitystä pääosin kannatettavana. Valtiovarainministeriö suhtautuu kuitenkin varauksella luonnoksessa esitettyihin asumislisän enimmäisasumismenorajoihin eikä kannata valtiontaloudellisista syistä kiinteiden asumislisien määrien tarkistamista eikä asumislisän sitomista indeksiin. Oikeusministeriö esitti säätämisjärjestyksen ja perustuslaillisten perustelujen täsmentämistä. 
Lausuntopalautteen perusteella esityksen vaikutusarvioita on täsmennetty. Esitykseen on lisätty muun muassa tietoa opiskelijoiden asumistukisiirtoa koskevasta selvityksestä, vuokratasosta sekä esityksen suhteesta perustuslakiin. Säädösehdotuksia ja vaikutuksia viranomaisten toimintaan on täydennetty ja korjattu erityisesti Kansaneläkelaitoksen tekemien huomioiden pohjalta.

3. Lausunnonantajien näkemykset
Oikeusministeriön lausunnossa esitetään, että jatkovalmistelussa täsmennetään esitysluonnoksen sääntelyehdotusta perustuslain säännösten ja perustuslakivaliokunnan tulkintakäytännön valossa. Lisäksi jatkovalmistelussa tulisi ottaa huomioon erikseen sekä varsinaisen uuden tukijärjestelmän arviointi, että lakiluonnokseen liittyvän siirtymäsääntelyn arviointi. 
Oikeusministeriö huomautti, että heikennykset voivat olla opiskelijan elämässä olla hyvinkin suuria. Esitetyt muutokset voivat lisäksi vaikuttaa erityisesti haavoittuvassa asemassa olevien opiskelijoiden toimeentuloon ja asemaan kielteisesti. Oikeusministeriön käsityksen mukaan yhdenvertaisuusnäkökulmaa olisi tärkeää huomioida jatkovalmistelussa. Oikeusministeriö kiinnittää huomiota myös siihen että, samanaikaisesti tämän esityksen lisäksi on muita esityksiä jotka vaikuttavat opiskelijoiden toimeentuloon osin heikentävästi. Oikeusministeriö toteaa, että näiden esitysten yhteisvaikutuksia opiskelijoiden toimentuloon ja asemaan olisi hyvä huomioida jatkovalmistelussa.
Sosiaali- ja terveysministeriö katsoo, että esitetty muutos selkeyttää opiskelijoiden tukijärjestelmää. Lisääntyvää toimeentulotuen tarvetta tulee seurata. Jos asumismenojen sopeuttaminen ei onnistu, voi tukitason aleneminen johtaa lisääntyvään työntekoon opiskelun ohessa. Tämän mahdollistaa myös asumislisän väljempi tuloharkinta. Työnteon voimakas lisääntyminen voi kuitenkin vaikuttaa opintojen edistymiseen. Toisaalta asumislisä, kuten muukin opintotuki edellyttää opinnoissa edistymistä ja tällä voi olla edistymisen kannalta positiivisia vaikutuksia. Sosiaali- ja terveysministeriö pitää kuntaryhmäkohtaisia enimmäisasumismenorajoja hyvänä ratkaisua hyvänä ja tarpeellisena, koska asumismenoissa on suuria alueellisia vaihteluita. Kuntaryhmitys myös tasoittaa suurimpia asumisen tuen alenemisia kalliimmilla alueilla. Myös asumislisän euromäärien sitominen indeksiin on perustelua, samoin kuin tiettyjen kiinteiden asumislisien tarkistaminen toteutuneen kustannuskehityksen mukaisesti.

Työ-ja elinkeinoministeriön lausunnon mukaan on tärkeää, että alueelliset erot huomioidaan asumiskustannuksissa kuntaryhmittäisten enimmäisasumis-menorajojen avulla. Tämä on tärkeää, sillä asumismenot vaihtelevat merkittävästi eri puolilla Suomea. Opintotuen asumislisän indeksisidonnaisuus on positiivinen muutos, koska se varmistaa, että tuet mukautuvat tuleviin kustannusmuutoksiin. Esityksen tavoitteena on myös tukea opiskelijoiden täysipäiväistä opiskelua, mikä on tärkeää opiskeluaikojen lyhentämiseksi ja opintojen tehokkuuden parantamiseksi.

Valtiovarainministeriö pitää esitystä pääosin kannatettavana. Valtiovarainministeriö suhtautuu kuitenkin varauksella luonnoksessa esitettyihin asumislisän enimmäisasumismenorajoihin eikä kannata kiinteiden asumislisien määrien tarkistamista. Valtiovarainministeriö katsoo, että luonnoksessa olevia laskelmia ja arvioita tulisi avata tarkemmin jatkovalmistelussa. Valtiontalouden tiukan tilanteen vuoksi on keskeistä, että muutokselle määritelty säästötavoite tullaan saavuttamaan. Valtiovarainministeriö huomauttaa, että asumislisän ensimmäinen indeksitarkistus tapahtuisi seuraavalla vaalikaudella, joten tästä päättäminen olisi syytä jättää seuraavalle hallitukselle.

Ympäristöministeriö katsoo, että yksilökohtainen, opiskeluun sidottu ja kesätöiden tai sivutöiden kannalta joustava asumislisä lienee opiskelijoiden elämäntilanteeseen usein soveltuvampi kuin yleinen asumistuki. Ympäristöministeriössä valmistellaan myös erityistä sääntelyä asuinkäyttötarkoituksen ja lyhytvuokraamisen (esim. airbnb-toiminta) rajapinnasta. Kyseisellä valmistelulla ei liene ministeriön näkemyksen mukaan vaikutusta opintotuen asumislisän soveltamiseen, koska esitysluonnoksen mukaan asumislisää voidaan maksaa vuokra-asunnosta, asumisoikeusasunnosta tai muusta asumiseen soveltuvasta majoituksesta, mikä kattaa lähtökohtaisesti tavallisen vuokra-asunnon ja hotellimaisen majoituksen välimuodotkin. Esityksen vaikutusarviointia olisi ministeriön mielestä kuitenkin hyvä täydentää asuntojen saatavuuden näkökulmasta. 

Ahvenanmaan maakuntahallitus toteaa lausunnossaan, että ehdotetut muutokset tuovat joustoa ahvenanmaalaisten opiskelijoille valita ahvenanmaalaisen tai Suomen opintotuen välillä. Ahvenanmaalaisten opiskelijoiden asema ei muutu esityksen myötä. 

Kansaneläkelaitos (Kela) toteaa lausunnossaan muutokseen liittyviä etuja ja haasteita. Kela olisi toivonut, että opintotukilakiin olisi muutoksen yhteydessä tehty joitain tukijärjestelmää selkeyttäviä asumiseen liittyviä muutoksia. Näitä ovat esimerkiksi oppilaitoksen maksuttomassa asuntolassa asuvan oikeus asumislisään ja opintotuen takaisinperintäjärjestyksen muuttaminen. Kela katsoo, että viranomaisten toimintaan liittyviä vaikutusarviointeja tulisi täydentää, koska ehdotetut muutokset lisäävät myös etuuksien yhteensovitusta ja siirtymiä opintotuen asumislisän ja yleisen asumistuen välillä. Kela esittää lausunnossaan korjauksia ja täydennyksiä tiettyihin säännöksiin sekä perusteluihin. Kela myös toivoo esitykseen lisättäväksi nk. regressisäännöksiä, joka mahdollistaisi takautuvan etuuden pidättämisen Kelalle. Kelan mukaan opiskelijoiden palauttaminen yleisestä asumistuesta opintotuen asumislisän piiriin voi vaikeuttaa toimeentuloa asumisen tukea eniten tarvitsevilla opiskelijoilla, mutta toisaalta asumislisän toimeenpano on yksinkertaisempaa kuin yleisen asumistuen toimeenpano.

Tampereen kaupunki huomauttaa lausunnossaan, että muutos kohdistuu vilkkaimpaan opiskelijoiden muuttosesonkiin. Vaikka on odotettavissa, että osa opiskelijoista pystyy muutoksen jälkeen järjestämään taloutensa niin, että asuminen nykyisessä vuokra-asunnossa voi jatkua, osa nykyään yksin asuvista opiskelijoista joutuu hakemaan edullisempaa, paremmin maksukykyään vastaavaa asuntoa samanaikaisesti sellaisten opiskelijoiden kanssa, jotka ovat vasta muuttamassa opiskelemaan. Aikataulu voi asettaa vaikeaan asemaan sellaiset opiskelijat, jotka eivät asu tai eivät onnistu saamaan muutoksen jälkeiseen taloudelliseen tilanteeseensa soveltuvaa vuokra-asuntoa.

Suomen Kansanopistoyhdistys ry pitää esityskokonaisuuttaa selkeänä. Opiskelijat olisivat opintotuen asumislisän piirissä. Opintotuen asumislisä olisi muodoltaan osuus asumiskustannuksista tai kiinteä asumislisä kansanopistojen, liikunnan koulutuskeskusten ja Saamelaisalueen koulutuskeskuksessa maksullisessa koulutuksessa opiskeleville oppilaitoksen asuntolassa asuville.

VATT:n mukaan laitoksen laatiman selvityksen tulosten perusteella voidaan arvioida, että opiskelijoiden siirtäminen yleisen asumistuen piiristä takaisin henkilökohtaiseen asumislisään johtaa kimppa-asumisen ja puolison kanssa asumisen yleistymiseen. Vastaavasti opiskelijoiden yksinasuminen vähenisi. Muunlainen asumistason heikkeneminen ei vaikuta tulosten valossa todennäköiseltä. Yhteisasumisen yleistymisen mittaluokkaa ei ole mahdollista arvioida tarkkaan, mutta suurusluokaltaan vuoden 2017 uudistuksen jälkeistä yksinasumisen yleistymistä vastaava vastakkainen vaikutus tarkoittaisi, että yksinasuminen säilyisi edelleen opiskelijoiden yleisimpänä asumismuotona.

VATT:n tutkimuksessa ei löydetä näyttöä siitä, että opiskelijoiden asumistaso olisi merkittävästi parantunut muilla tavoin kuin yksinasumisen lisääntymisen kautta. Tutkimuksen perusteella ei ole näyttöä siitä, että opiskelijat olisivat alkaneet hakeutua aiempaa useammin kalliille asuinalueille.

Opiskelijoiden asuntokysynnän painottuminen yhteisasumiseen johtaisi yksinasumiseen soveltuvien pienten asuntojen kysynnän alenemiseen ja yhteisasumiseen soveltuvien asuntojen kysynnän kasvuun. Nämä kysynnän muutokset voivat vaikuttaa erilaisten asuntojen vuokriin vapaarahoitteisessa asuntokannassa. Vuokravaikutukset riippuvat kuitenkin myös asuntojen tarjonnan kehityksestä. Vuoden 2017 uudistuksen aikoihin tapahtuneet muutokset asuntorakentamisessa viittaavat siihen, että asuntotuotanto saattaa reagoida varsin joustavasti asumistukien muutoksiin.

Muutokset opiskelijoiden asumisvalinnoissa voivat vähentää asumislisämenoja ja johtaa ennakoitua suurempiin julkisen talouden säästöihin, mikäli useat opiskelijat siirtyvät uudistuksen vaikutuksesta asumislisän enimmäisasumismenoa edullisempaan asuntoon. Tämä epäsuora vaikutus jäänee pieneksi, sillä asumislisän vuokranormit ovat varsin matalia, jolloin sitä merkittävästi edullisempi asuminen on harvoin mahdollista edes yhteisasunnoissa. Lisäksi valtaosa opiskelijoista jatkaisi todennäköisesti yksinasujina, jolloin vuokra ylittää normin lähes aina.

Finanssiala ry:llä (FA) ei ole erityistä huomautettavaa ehdotettuihin lakimuutoksiin. 
Esitysluonnoksessa mainitulla tavalla opintolainan valtiontakauksen määrän kasvattaminen voi osaltaan kompensoida lakimuutosten mahdollisia kielteisiä vaikutuksia yksittäisten opiskelijoiden taloudelliseen asemaan.

Arene ry suhtautuu kriittisesti hallituksen esitykseen, jonka myötä opiskelijat palautetaan yleisestä asumistuesta opintotuen asumislisän piiriin 1.8.2025. Esitys tulee heikentämää opiskelijoiden taloudellista asemaa ja samalla vaikeuttaa jo nyt hankalaa tilannetta opiskelija-asuntomarkkinoilla. Esitetty muutos kasvattaa edullisten opiskelija-asuntojen kysyntää tilanteessa, jossa niin kotimaisten kuin kansainvälisten opiskelijoiden määrät kasvavat ja opiskelija-asuntotuotannon tukia leikataan. Arene katsoo, että jos opiskelijat palautetaan esityksen mukaisesti opintotuen asumislisän piiriin, tulee esitettyä asumislisän tasoa korottaa tai peruuttaa vuonna 2017 tehty opintorahan leikkaus. Asumislisä tulisi myös sitoa elinkustannusindeksiin. Hallituksen tulisi myös arvioida uudelleen päätöstä leikata opiskelija-asuntoihin käytettävän erityisryhmien investointiavustuksen leikkauksia ja varmistaa päätöksillään opiskelija-asuntoja tuottavien toimijoiden kyvyn lisätä asuntotarjontaansa myös jatkossa.

Arcada-ammattikorkeakoulu suhtautuu kriittisesti ehdotukseen koulutustason noston kannalta ja yhdenvertaisten opiskeluedellytysten heikkenemisen vuoksi. Arcada nostaa esille kesäajan jäämisen tuen ulkopuolelle ja sen, ettei muutoksen aiheuttamaa menetystä kompensoida korottamalla muuta opintotukea.

Opiskelijajärjestöt 
SAMOK ry näkee uudistuksen haitallisena opiskelijoiden toimeentulolle ja kantaa erityistä huolta kaikkein haavoittuvimmassa asemassa olevista opiskelijaryhmistä. SAMOK pitää enimmäisasumismenojen kuntaryhmäkohtaisuutta positiivisena. Tämä huomioi aiempaa asumislisämallia paremmin vuokratasot eri kuntaryhmien välillä. Positiivisena esityksenä nähdään myös asumislisän sitominen kansaneläkeindeksiin. SAMOK näkee, että opintotuen asumislisälle siirtymisen erillinen valmistelutyö heikentää mahdollisuuksia uudistaa opintotukijärjestelmää kestävästi ja kokonaiskuva huomioiden. Opintotuen asumislisälle siirtymistä tulisi käsitellä osana opintotuen kokonaisuudistuksen työskentelyä.
Sakki ry tuo esiin lausunnossaan, että opiskelijat kilpailevat jo nyt edullisista asunnoista muiden pienituloisten ihmisryhmien kanssa. Lisäksi opiskelijat tarvitsevat asunnon riittävän läheltä oppilaitosta, jolloin julkinen liikenne ja erilaiset kasvukeskukset on oltava saatavilla. SAKKI ry haluaa myös ilmaista huolensa opintotukijärjestelmän hajanaisesta kehittämisestä. Pala kerrallaan tehtyjen muutosten myötä kokonaisuus tuntuu hankalalta ja monimutkaiselta. Opintotukijärjestelmän muutosesitykset tulisi Sakki ry:n mukaan toteuttaa huolellisella valmistelulla, vaikutusten arvioinnilla ja yhteisen opintotuen uudistusta valmistelevan työryhmän asiantuntijuudella.
Suomen Lukiolaisten Liitto ry vastustaa esitettyä lakimuutosta. Opiskelijoille suunniteltu asumislisä on rajatumpi eikä sen taso ole taloudellisena tukimuotona riittävä. SLL on erityisen huolissaan nuorten ja opiskelijoiden mielenterveydestä ja jaksamisesta.

Suomen Opiskelija-Allianssi – OSKU ry ei kannata opiskelijoiden esitettyä siirtoa yleisen asumistuen piiristä opintotuen asumislisälle. Mikäli malli päädytään toteuttamaan esitysluonnoksen kaltaisena, kannattaa OSKU asumislisän euromäärien sitomista kansaneläkeindeksiin – joskin vasta kuluvan vaalikauden jälkeen. OSKU vaatii myös, että opintoraha palautetaan välittömästi indeksisidonnaiseksi ja että tällä hallituskaudella tekemättä jääneet indeksikorotukset tehdään takautuvasti pikimmiten. OSKU suhtautuu myös positiivisesti enimmäisasumiskustannusrajan erottelemista kuntaryhmittäin, joskin OSKU pitää enimmäisasumiskustannusrajoja kautta linjan liian matalina. OSKU kannattaa kolmen kuntaryhmän sijaan kahta kuntaryhmää järjestelmän selkiyttämiseksi.
Suomen ylioppilaskuntien liitto ry näkee, että yleinen asumistuki on opiskelijoille parhaiten sopiva asumisen tuen muoto ja siksi SYL vastustaa opiskelijoiden siirtoa opintotuen asumislisälle. SYL kannattaa kuitenkin asumislisän sitomista kansaneläkeindeksiin ja opintotuen asumislisän kuntaryhmien lisäämistä. SYL näkee, että leikkaukset toimeentuloon tulevat vaikuttamaan opiskelijoiden valmistumistahtiin ja ovat ristiriidassa koulutustason noston ja opintoaikojen lyhentämisen tavoitteiden kanssa. SYL esittää, että asumislisästä on kehitettävä ympärivuotinen ja siirron toteutuessa opintotukikuukausia lisätään vähintäänkin kuudella tukikuukaudella, opintotuen kaksiportaisuus poistetaan eikä opintolainaa huomioida tulona opintojen ulkopuolisina kuukausina toimeentulotuessa. SYL:n mukaan opintotuen kokonaisuudistukseen on vähintäänkin kohdennettava rahoitusta, jotta välttämättömät parannukset saadaan toteutettua.
Suomen ruotsinkielisten koulunuorten liitto ry (FSS) on eri mieltä ehdotetuista muutoksista eikä näe niitä sopivina opiskelijoiden toimeentulon turvaamiseksi tai koulutustason nostamiseksi ja osaamisen vahvistamiseksi Suomessa. 
Svenska Handelshögskolans Studentkår (SHS) katsoo, että esitystä voitaisiin parantaa ottamalla käyttöön Helsingin kuntaryhmä ja siirtämällä Vaasa kuntaryhmään II. Asumisen tuen tulisi kattaa myös kesäkuukaudet, jolloin opiskelijat eivät ole oikeutettuja opintotukeen.  
Helsingin yliopiston ylioppilaskunta (HYY) vastustaa korkeakouluopiskelijoiden siirtoa takaisin opintotuen asumislisän piiriin. Hallituksen esitys heikentää HYY:n näkemyksen mukaan opiskelijoiden toimeentuloa, asumisen edellytyksiä, vaikeuttaa opintojen suorittamista sekä monimutkaistaa sosiaaliturvaa. Vaikkakin alueelliset erot asumiskustannuksissa on huomioitu luomalla kuntaluokat myös asumislisään, niiden taso on aivan liian matala pääkaupunkiseudulla.
Turun yliopiston ylioppilaskunta (TYY) vastustaa esitystä leikata opiskelijoiden asumisen tuista. Ylioppilaskunta pitää hyvänä siirtymistä kohti yksilökohtaisempaa, joka pitää tiettyjen opiskelijaryhmien asumisen tuet ennallaan ja/tai korottavat niitä. Lisäksi jo tehty erityisryhmien investointitukien leikkaus tarkoittaa, että edullisen asumisen kohteita on yhä vähemmän tarjolla kasvaville opiskelijamäärille.
Vaasan yliopiston ylioppilaskunta (VYY) vastustaa opiskelijoiden siirtämistä yleisen asumistuen alaisuudesta takaisin opintotuen asumislisän piiriin. Asumistuki on tarjonnut opiskelijoille vakaan ja ennakoitavan toimeentulon, joka on mahdollistanut opiskelijoiden keskittymisen opintoihin, ilman jatkuvaa huolta toimeentulosta.
Åbo Akademis Studentkår (ÅAS) katsoo, että esitys heikentää opiskelijoiden taloudelliseen asemaan ja henkistä hyvinvointia. ÅAs tue lausunnossaan esille erityisesti Turun ja Vaasan vaikeat asuntomarkkinat. ÅAS pitää mahdollisena, että toimeentulotarpeen kasvu on esityksessä todettua suurempaa 
Haaga-Helian opiskelijakunta Helga ei pidä kannatettavana korkeakouluopiskelijoiden siirtämistä yleisestä asumistuesta takaisin opintotuen asumislisän piiriin. Opiskelijakunta katsoo, että hallituksen esitys tulee entisestään hankaloittamaan opiskelijoiden toimeentuloa sekä opinnoissa pärjäämistä.
Metropolia Ammattikorkeakoulun opiskelijakunta ei kannata opiskelijoiden siirtämistä takaisin opintotuen asumislisän piiriin. Opiskelijakunta korostaa, että yleinen asumistuki on mahdollistanut opiskelijoille 1.8.2017 alkaen toimeentulon myös kesäkuukausille. 
Akavan opiskelijat katsoo, että muutos heikentäisi merkittävästi opiskelijoiden taloudellista asemaa, mielenterveyttä unohtamatta. Järjestö näkee hyvänä sen, että asumislisään siirryttäessä ruokakuntakohtaisuus poistuu. Lausunnossa ehdotetaan, että opintotukikuukausien kaksiportaisuus poistetaan ja määrää lisätään maltillisesti. Lisäksi opintotuen asumislisä tulee sitoa kansaneläkeindeksiin, jotta se pysyy ajantasaisena asumiskustannusten noustessa. Lisäksi kuntaryhmien jakoa tulee tarkastella uudestaan todellisten asumismenojen perusteella. Myös kuntaryhmien hyväksyttävät enimmäisasumismenot sekä sitä myöten asumistuen taso on asetettava korkeammalle, jotta opiskelijat voivat tosiasiallisesta kattaa asumiskustannuksensa asumislisällä. Samalla opiskelija-asumisen rahoitusta on nostettava, jotta opiskelija-asuntotarjontaa voidaan parantaa ja asumiskustannuksia alentaa. Järjestö näkee epätarkoituksenmukaisena, että näin merkittäviä muutoksia tehdään keskellä opintotukikokonaisuudistusta.
Muut tahot
Allianssi ry ei kannata esitystä, mutta kannattaa asumistuen yksilökohtaistamista ja näkee parempana keinona yleisen asumistuen kehittämistä yksilökohtaisempaan suuntaan. Nuorisoala kannattaa kuitenkin kuntaryhmien tuomista asumislisään, mutta haluaa kuitenkin ilmaista huolensa siitä, että asumistuen alueelliset enimmäistukimäärät ovat hyvin matalia.
Nyyti ry ei kannata ehdotettuja muutoksia ja näkee ehdotettujen muutosten uhkaavan opiskelijoiden perustoimeentuloa, sillä esitetyt heikennykset ovat opiskelijan arjen ja toimeentulon järjestämisen kannalta merkittäviä.
Suomen opiskelija-asunnot ry (SOA) tuo lausunnossaan esille sen, että laajamittainen paluu soluasumiseen ei siis ole opiskelija-asuntokannassa mahdollista. SOA:n mukaan pienasuntojen tarjonta on kasvanut, jolloin vuokrakehitys on pysynyt maltillisena. Opiskelija-asuntojen kysynnän voidaan ennakoida kasvavan entisestään, mutta yhtäaikaisesti investointiavustuksen leikkaukset ovat valtava haaste erityisryhmien asuntotuotannolle, toteaa SOA lausunnossaan.
Vuokralaiset ry on huolissaan opiskelijoiden kesänaikaisesta asumisesta ja toimeentulosta. Vuokralaiset ry tukee ehdotusta, että asumislisän määrittelyssä otettaisiin huomioon kuntaryhmät, sillä asumiskustannukset voivat vaihdella merkittävästi paikkakunnittain. Asumislisän määrässä tulisi huomioida alueiden todellinen vuokrataso sekä kuntien väliset alueelliset erot asumiskustannuksissa.
AKI-liitot ry vastustaa opiskelijoiden siirtämisestä yleisen asumistuen piiristä opintotuen asumislisän piiriin. AKI-liitot ry pitää ongelmallisena sitä, että opiskelijoiden osalta perusturva on järjestetty siten, että velanotto on käytännössä välttämätöntä, jotta opiskelija voisi keskittyä opintoihin täyspäiväisesti.
Kiinteistöliitto huomauttaa, että siirrettäessä opiskelijat yleisestä asumistukijärjestelmästä opintotuen asumislisäjärjestelmään tulee siirtymävaiheessa ottaa huomioon siirtymäsäännöksien soveltuvuus pidempiaikaisiin määräaikaisiin vuokrasopimuksiin (yli yksi vuosi), joita vuokralaisella ei ole oikeutta irtisanoa kesken sopimuskauden. Järjestelmävaihdoksesta johtuvat merkittävä asumistuen alentuminen voisi johtaa tilanteeseen, jossa vuokralainen ei pysty siirtymään edullisempaan asuntoon eikä maksamaan nykyisen asunnon vuokraa. Liiton mukaan erityisesti pääkaupunkiseudulla asuntojen nykyinen ylitarjontatilanne pysynee voimassa jossain määrin, vaikkakin ylitarjonta koskee isolta osaltaan kalleinta ja uusinta asuntokantaa.
Kohtuuhintaisten vuokra- ja asumisoikeustalojen omistajat (KOVA) vastustaa esitystä ja painottaa myös, että opiskelijoiden siirtäminen asumislisälle on jälleen yksi asuntopolitiikan pitkäjänteisyyttä heikentävä tekijä. KOVA huomauttaa, että kohtuuhintaisia asuntoja ei ole tarjolla kysyntää vastaavaa määrää. Asuntomarkkinatilanne on erityisen haastava suuremmissa kaupungeissa.
Suomen Vuokranantajat ry katsoo, että jatkuvasti vaihtuva tukipolitiikka ei ole kestävää tuensaajien eikä pitkäjänteisen asuntopolitiikan kannalta. Opiskelijoiden asettaminen huonompaan asemaan kuin muut asumistuen saajat ei ole perusteltua. Järjestö esittää vanhemmalta vuokratun asunnon asumislisäksi tiettyä prosenttiosuutta kuntaryhmäkohtaisista enimmäiskustannuksista niin, että se vastaisi ajantasaisesti asunnon hoitokustannuksia. 
Avain Asumisoikeus Oy:n Yhteistyöelin esittää, että nykymuotoinen ja tasoinen asumistuki säilyy muuttumattomana eikä sen tasoon tai saantiedellytyksiin tehdä minkäänlaisia muutoksia.
Y-Säätiö ei kannata hallituksen esitystä eduskunnalle laeiksi opintotukilain ja yleisestä asumistuesta annetun lain muuttamisesta. Y-Säätiö esittää huolen opiskelijoiden toimeentulosta, jaksamisesta ja mielenterveydestä. Y-Säätiö pitää erittäin tärkeänä, että opiskelijoiden opintojen ja työelämään siirtymisen tukemiseksi tehdään kaikki voitava, eikä perusturvaa heikennetä. 
Takuusäätiön näkemyksen mukaan olisi tärkeää hahmottaa kokonaiskuva, mihin yksitellen tehtävät leikkaukset voivat aikaa myöden johtaa. Muutoksella on kokonaisuutena tarkasteltuna kuitenkin enemmän negatiivisia vaikutuksia kuin positiivisia vaikutuksia, mistä syystä Takuusäätiö vastustaa esitystä.
Mielenterveyden keskusliitto ei kannata esityksen ehdotusta siirtää opiskelijat asumislisän piiriin. Taloudellinen epävarmuus ja mielenterveyteen liittyvät haasteet kuormittavat opiskelijoita.
Lastensuojelun Keskusliitto ry ei kannata ehdotettuja muutoksia. Keskusliitto on huolissaan opiskelijoiden mielenterveydestä ja jaksamisesta. Kokonaisvaikutuksiltaan leikkaukset voivat johtaa kohtuuttomiinkin tilanteisiin ja nuorten hyvinvoinnin heikkenemiseen.
Pelastakaa Lapset ry pitää esityksessä kannatettavana sitä, että lasta huoltavat opiskelijat pysyvät asumistuen piirissä. Tämä on tärkeää niin opiskelevan vanhemman kuin hänen huollettavan lapsensa oikeuksien näkökulmasta. Muita esitettyjä muutoksia järjestö ei kannata. Muutokset voivat lisätä huomattavasti opiskelijoiden taloudellista huolta ja elämänhallinnan haasteita,
Perhehoitoliitto esittää, että nyt opintotukilakia avatessa korjataan myös Lapsen oikeuksien sopimuksen (3. artikla) vastainen epäkohta, joka tuli esiin jo 19.12.2018 voimaan tulleen lakimuutoksen myötä. Kyse on siis siitä, että perhehoitajan lapsen opintotuen määrää arvioitaessa otetaan huomioon myös veronalaiset kustannusten korvaukset, jotka eivät tosiasiallisesti ole perhehoitajan ansiotuloa vaan tarkoitettu sijoitettavan lapsen kustannusten kattamiseen
Vammaisfoorumi on huolissaan hallituksen esityksen vaikutuksista vammaisten opiskelijoiden mahdollisuuksiin opiskella. Erityistä huolta herättää opiskelijoiden toimeentulo kesäkuukausina, sillä opintotuen asumislisää on mahdollista saada vain opintotukeen oikeuttavilta kuukausilta. Kaikille opiskelijoille ei ole yhdenvertaisia mahdollisuuksia täydentää toimeentuloaan ansiotyöllä tai lainalla, eikä kaikilla ole tukiverkostoa, joka voisi tukea opiskelijaa taloudellisesti. Vammaisten nuorten on vaikeampaa saada kesätöitä tai muuttaa kesäksi muualle opiskelupaikkakunnalta.
Suomen sosiaali ja terveys SOSTE ry ei kannata opiskelijoiden asumisen tuen tason laskemista, koska asumislisässä hyväksyttävien enimmäisasumismenojen taso on aivan liian matala. Asumislisä ei myöskään turvaa opiskelijoiden asumista läpi vuoden. SOSTEn mukaan asumislisästä on kehitettävä ympärivuotinen etuus asumistuen tapaan. Esitetyssä muutoksessa riskinä on opiskelijoiden opintojen venyminen, velkataakan kasvu ja taloudellisten huolten aiheuttaman kuormituksen lisääntyminen. Leikkaus osuu erityisesti haavoittuvimmassa asemassa oleviin pienituloisimpiin opiskelijoihin.
SOSTE ry näkee myönteisenä sen, että asumislisä huomioisi jatkossa asumismenojen alueelliset erot. Tämä on parempi ratkaisu, kuin yksi yhtenäinen tuki, joka ei huomioisi muun muassa pääkaupunkiseudun korkeampia asumiskuluja. SOSTE ry:n mukaan samoille ihmisille kohdistuvista kohtuuttomista leikkauksista tulee luopua.
Tehy ry ei hyväksy ehdotusta muuttaa opiskelijat yleisen asumistuen piiristä opintotuen asumislisälle.  Opiskelijoiden jo ennestäänkin tiukka taloudellinen tilanne vaikeutuisi asumiseen oikeuttavan tuen määrän vähentyessä.
Suomen Ammattiliittojen keskusjärjestö SAK ry ei kannata esitystä ja huomauttaa lausunnossaan, että asumistukea saaviin opiskelijoihin on jo kohdistunut yleiseen asumistukeen tehdyt mittavat leikkaukset ja nyt esitetty siirto asumislisän piiriin tulee leikkaamaan valtaosan asumisen tukea saavien opiskelijan toimeentuloa. Heikentynyt toimeentulo voi vaikeuttaa opintojen suorittamista, lisätä mielenterveyden ongelmia sekä opintojen keskenjättämistä. 

4. Lausunnonantajat
Lausunnon antoivat oikeusministeriö, sosiaali- ja terveysministeriö, työ- ja elinkeinoministeriö, valtiovarainministeriö, ympäristöministeriö, Ahvenanmaan maakuntahallitus, Kansaneläkelaitos, Finanssialan Keskusliitto, Arene ry, Yrkehögskolan Arcada, Tampereen kaupunki, Suomen Kansanopistoyhdistys ry,  Valtion taloudellinen tutkimuskeskus ( VATT), Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf, Suomen Ammattiin Opiskelevien Liitto - SAKKI ry Suomen opiskelijakuntien liitto - SAMOK ry, Metropolia Ammattikorkeakoulun opiskelijakunta METKA, Haaga-Helian opiskelijakunta Helga, Suomen Lukiolaisten Liitto ry, Suomen Opiskelija Allianssi - OSKU ry, Suomen ylioppilaskuntien liitto ry (SYL), Helsingin yliopiston ylioppilaskunta (HYY), Turun yliopiston ylioppilaskunta (TYY), Vaasan yliopiston ylioppilaskunta (VYY), Åbo Akademis Studentkår, Svenska handelshögskolans studentkår (ÅAS), Vuokralaiset VKL ry, Suomen opiskelija-asunnot SOA ry, Kohtuuhintaisten vuokra- ja asumisoikeustalojen omistajat - KOVA ry, Avain asumisoikeus, YTE Y-Säätiö sr SOSTE Suomen sosiaali ja terveys ry, AKI-liitot ry, Vammaisfoorumi ry, Mielenterveyden keskusliitto ry, Nyyti ry, Takuusäätiö sr. Pelastakaa Lapset ry, Perhehoitoliitto, Lastensuojelun Keskusliitto, Tehy ry, Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjestö SAK ry sekä eräät yksityishenkilöt.
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