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Jakelussa mainitut

Asia
TYÖRYHMÄN ASETTAMINEN KUNTIEN JA VALTION TIETOHALLINNON YHTEISTEN MENETTELYTAPOJEN JA KOORDINOINNIN KEHITTÄMISEKSI
Asettaminen

Valtioneuvoston kanslia on tänään tekemällään päätöksellä asettanut kuntien, kuntayhtymien, maakuntaliittojen, kansaneläkelaitoksen, julkisen hallinnon tietohallinnon neuvottelukunnan, Suomen Kuntaliiton ja eri ministeriöiden edustajista koostuvan työryhmän kehittämään kuntasektorin ja valtion tietohallinnon yhteentoimivuutta.

Tausta

Pääministeri Vanhasen hallituksen hallitusohjelmaan sisältyvässä tietoyhteiskuntaohjelmassa todetaan, että valtionhallinto edistää tietoyhteiskuntakehitystä koko julkisessa hallinnossa.

Tieto- ja viestintätekniikan tehokkaampi hyödyntäminen hallinnossa ja julkisissa palveluissa on keskeisenä myös hallituksen strategia-asiakirjaan sisältyvässä tuottavuushankkeessa. Tietohallinnon organisointia käsitellään myös valtion alueellistamishankkeissa.

Valtionhallinnon tietohallinnon menettelytapojen uudistamista valmistellut TIME-työryhmä jätti loppuraporttinsa 30.9.2004. Työryhmän ehdotuksen mukaan valtion tietohallinnon tehtävät jaetaan ydintoimintaa tukeviin IT-palveluihin sekä kaikille yhteisiin IT-palveluihin. Jälkimmäisiä voidaan arvioida myös kuntasektorin näkökulmasta eli mitkä IT-palvelut voisivat olla yhteisiä koko julkiselle hallinnolle.

Kuntasektorilla on myös tehty enenevässä määrin yhteistyötä niin tietohallinnon kuin muiden hallinnon tukipalveluiden kehittämiseksi. Kunnat ja kuntayhtymät ovat muun muassa perustaneet seudullisia tietohallinto-organisaatioita sekä henkilöstö- ja taloushallinnon palvelukeskuksia. 

Sisäasiainministeriön asettaman julkisen hallinnon tietohallinnon neuvottelukunnan JUHTAn tavoitteena on koko julkisen hallinnon palveluiden kehittäminen tietojärjestelmiä hyödyntämällä. Neuvottelukunnan tehtävänä on laatia koko julkiselle sektorille yhteisiä tietohallinnon standardeja. Tässä työssä keskeisen välineen muodostavat julkisen hallinnon suositukset (JHS-suositukset). JHS-suositusten tavoitteena on parantaa tietojärjestelmien ja niiden tietojen yhteentoimivuutta, luoda edellytykset hallinto- ja sektorirajoista riippumattomalle toimintojen kehittämiselle sekä tehostaa olemassa olevan tiedon hyödyntämistä. JUHTA ja sisäasiainministeriö ovat myös valmistelleet JHS-suosituksia koskevan valtioneuvoston periaatepäätöksen, joka on tämän asettamispäätöksen liitteenä.

Tavoite

Työryhmän tavoitteena on laatia jatkovalmistelun pohjaksi raportti, joka sisältää nykytilan ja tavoitetilan kuvauksen sekä toimenpide-ehdotukset kuntasektorin ja kunta-valtio –yhteistyön kehittämiseksi 30.6.2005 mennessä. 
Tehtävä

Työryhmän tehtävänä on tunnistaa julkishallinnon yhteisen tietohallinnon ja sen ohjauksen tarpeet, alueet ja rajaukset.

Työryhmä määrittelee alueet, joilla julkishallinnon tietohallinnon yhteiset pelisäännöt ja linjaukset myötävaikuttavat merkittävästi tietoyhteiskuntaohjelman tavoitteiden saavuttamiseen sekä julkisen sektorin tuottavuuden kehittymiseen. Työryhmän tulee myös arvioida julkishallinnon yhteisten tietohallintopalveluiden sekä muiden hallinnon tukipalveluiden tarvetta ja toteuttamista sekä tieto- ja viestintätekniikan mahdollisuuksia julkisen sektorin tuottavuuden kehittämisessä.

Määrittelytyössä käsitellään ainakin seuraavat osa-alueet:

1 tavoitetilan määrittely

2 nykytilan kartoitus

3 ohjeistus, standardit ja niiden sitovuus

4 tietorakenteiden ja tietojärjestelmien yhteentoimivuus

5 perusrekistereiden hyödyntäminen

6 muut mahdolliset yhteiset rekisterit

7 tietoliikenneyhteyksien tila ja niiden vaikutus tieto- ja viestintätekniikan hyödyntämiseen julkisissa palveluissa

8 yhteispalvelun, erityisesti virtuaalisen yhteispalvelun, mahdollisuudet

9 verkkoasioinnin yhteiset tukipalvelut

10 yhteydet tietoyhteiskuntaohjelman osa-alueessa Valtion oma tietohallinto eriteltyihin tavoitteisiin ja toimenpiteisiin kuntasektorin ja kunta-valtio –yhteistyön näkökulmasta (liite)

11 investointien ja hankintojen toteuttaminen sekä hankintamenettelyt ja -organisaatiot

12 julkisen hallinnon tietohallinnon yhteistyön organisointitavat

13 mahdolliset lainsäädännön muutostarpeet

Valmistelussa huomioidaan kytkennät valtionhallinnon tietohallinnon kehittämiseen (muun muassa TIME-työryhmän loppuraportti), tulossa olevaan JHS-suosituksia koskevaan valtioneuvoston periaatepäätökseen sekä valmisteilla olevaan julkisen hallinnon sähköisen asioinnin strategiaan. Työryhmä pyytää tarvittaessa julkisen hallinnon tietohallinnon neuvottelukunnalta JUHTAlta lausuntoja erikseen sovittavista asiakokonaisuuksista.

Organisointi

Puheenjohtaja      

Marketta Kokkonen, kaupunginjohtaja, Espoon kaupunki

Varapuheenjohtaja

Pekka Kilpi, ylijohtaja, sisäasiainministeriö

Jäsenet 

Mauri Gardin, kaupunginjohtaja, Rovaniemen kaupunki

Katrina Harjuhahto-Madetoja, ohjelmajohtaja, tietoyhteiskuntaohjelma, valtioneuvoston kanslia

Pentti Itkonen, erityisasiantuntija, sosiaali- ja terveysministeriö

Pekka Kantola, tekninen johtaja, Kuusamo

Timo Kietäväinen, varatoimitusjohtaja, Suomen Kuntaliitto

Katriina Puhakka, kehittämisjohtaja, Oulun kaupunki
Matti Puhakka, johtaja, kansaneläkelaitos

Cay Sévon, ylijohtaja, sisäasiainministeriö

Arja Terho, neuvotteleva virkamies, valtiovarainministeriö

Timo Valli, tietohallintojohtaja, Pirkanmaan sairaanhoitopiiri

Maakuntaliittojen edustaja (nimetään myöhemmin)

Työryhmän sihteerit

Heikki Lunnas, kehittämispäällikkö, Suomen Kuntaliitto
Markku Nenonen, JUHTAn pääsihteeri, sisäasiainministeriö
Työryhmää on mahdollisuus täydentää niin jäsenten kuin sihteeristön osalta työn kuluessa.

Työryhmällä on oikeus kuulla asiantuntijoita työn kuluessa.

Toimikausi

Työryhmä aloittaa työnsä asettamispäivänä ja toimikausi päättyy, kun työryhmä on luovuttanut tietoyhteiskuntaohjelman ministeriryhmälle loppuraportin, kuitenkin viimeistään 30.6.2005.

Työryhmä antaa ministeriryhmälle väliraportin työn edistymisestä ministeriryhmän kokouksessa huhtikuussa 2005.

Kustannukset ja rahoitus

Työryhmän mahdolliset konsulttitoimeksiantojen kustannukset maksetaan momentilta 23.02.21 erikseen sovittavalla tavalla.

Työ tehdään virkatyönä. Kokouspalkkioita ei makseta. Asiantuntijapalkkioista on tehtävä erilliset valtioneuvoston kanslian päätökset. 

Valtioneuvoston kanslia maksaa pääkaupunkiseudun ulkopuolelta tulevien työryhmän jäsenten sekä työryhmän kuulemien asiantuntijoiden matkustuskustannukset valtion matkustussäännön mukaisesti.

Työryhmä ei voi tehdä valtioneuvoston kansliaa sitovia tilauksia eikä muita sopimuksia, kuten konsulttitoimeksiantoja, toimitilojen vuokraamista tai materiaalihankintoja ilman valtioneuvoston kanslian hyväksymistä.

Mahdollisten mietintöjen ja muiden julkaisujen painosmäärät, jakelu ja kääntäminen on selvitettävä etukäteen kanslian kanssa. Yhdyshenkilönä tällöin on tietopalvelupäällikkö Pentti Vesanen.

Matti Vanhanen

pääministeri

Kari Peltonen

ylitarkastaja

JAKELU

työryhmän puheenjohtaja, jäsenet ja sihteerit


HARE


TIEDOKSI

ministeriöt ja päätöksessä mainitut muut yhteisöt


VNK kirjaamo

VNK HKY


LIITTEET
HSA 2003 –strategia-asiakirjaan sisältyvän tietoyhteiskuntaohjelman osa-alueessa valtion oma tietohallinto eritellyt tavoitteet ja toimenpiteet

Ehdotus valtioneuvoston periaatepäätökseksi julkisen hallinnon suosituksista (JHS)

LIITE 1
HSA 2003 –strategia-asiakirjaan sisältyvän tietoyhteiskuntaohjelman osa-alueessa Valtion oma tietohallinto eritellyt tavoitteet ja toimenpiteet

Valtion oma tietohallinto

Valtionhallinnon on omassa tietohallinnossaan edistettävä tietoyhteiskuntakehitystä sekä luotava tarvittaessa muualle monistettavissa olevia toimintamalleja ja standardeja. Uusissa kehityshankkeissa on oltava velvoite siitä, että valtionhallinnon järjestelmät ovat teknologisesti ja sisällöllisesti keskenään yhteensopivia. Pitemmällä tähtäimellä on tavoitteena saavuttaa yhtenäistämisen kautta kustannussäästöjä ja kohdistaa näin vapautuneita resursseja tietoyhteiskunnan yleiseen kehittämiseen.

Valtionhallinto tekee standardoinnin ja ohjeistuksen osalta yhteistyötä myös kuntasektorin kanssa.

1 valtionhallinnon asianhallinnan sähköistäminen ja tietojärjestelmien yhtenäistäminen

2 selvitys valtionhallinnon verkkopalvelujen mahdollisesta yhteisestä tunnistuspalvelusta ja käyttäjähallinnasta sekä toteutussuunnitelma

3 valtion taloushallinnon sähköistäminen, tietojärjestelmien yhtenäistäminen ja mahdollinen keskittäminen sähköisiin palvelukeskuksiin, joiden sijoittamisessa huomioidaan aluepolitiikka (eEurope 2005) (VM)

4 valtion henkilöstöhallinnon tietojärjestelmien yhtenäistäminen ja mahdollinen keskittäminen sähköisiin palvelukeskuksiin, joiden sijoittamisessa huomioidaan aluepolitiikka (VM)

5 valtionhallinnon hankintatoimen sähköistäminen (eEurope 2005)

6 valtion tietotekniikan hankintaohjeiden täsmentäminen

7 valtionhallinnon hallinnollisten asioiden tiedonsiirron toteuttaminen kaupallisten yritysten palveluilla ja turvallisuusviranomaisten sisäisen tiedonsiirron toteuttaminen valtion omistaman tiedonsiirtoyrityksen palveluilla

8 sähköisen asioinnin hallinnollisten menettelyjen, arkkitehtuurin ja rajapintojen määrittäminen

9 perusrekisterien käytettävyyden ja yhteiskäytön kehittäminen

10 valtion tietoturvallisuuden kehitysohjelman valmistelu ja toimeenpano (VM)

11 valtionhallinnon tietohallinnon poikkeusoloihin valmistautumisen ohjeistaminen (VM, KTM/HVK, PLM)

12 selvitystyö ja toteutussuunnitelma valtion tietohallinnon menettelytapojen kehittämisestä ja kokonaiskoordinoinnin toteuttamismallista (VM, PLM, VNK)

LIITE 2

SISÄASIAINMINISTERIÖ

PÄÄTÖS

LUONNOS

xx.xx.2004

VALTIONEUVOSTON PERIAATEPÄÄTÖS JHS-SUOSITUSTEN PAINOPISTEISTÄ JA KÄYTÖSTÄ

Valtioneuvosto on tänään, asian oltua valmistavasti hallinnon ja aluekehityksen ministeriryhmässä sekä tietoyhteiskuntaohjelman ministeriryhmän käsiteltävänä, sisäasiainministeriön esittelystä päättänyt JHS-suositusten painopisteistä ja käytöstä.

Periaatepäätöksen laadinnan pohjana on pääministeri Matti Vanhasen hallituksen hallitusohjelma ja hallituksen strategia-asiakirjassa esitetyt tavoitteet tietoyhteiskunnan edistämiseksi. 

Hallituksen strategia-asiakirjassa todetaan, että julkisten palveluiden saatavuus ja laatu voidaan turvata vain palvelujärjestelmiä ja palveluiden tuotantotapoja uudistamalla. Lähtökohtana on ja monilla alueilla on myös käytännössä välttämätöntä, että julkisten palvelujen järjestämistä ja tuottamista tarkastellaan kokonaisuutena, johon kuuluvat niin kuntien kuin valtionkin vastuulla olevat palvelut.

Hallituksen strategia-asiakirjan tietoyhteiskuntaohjelmassa todetaan, että palvelujen kehittäminen johtaa väistämättä sisäisten prosessien uudelleentarkasteluun sekä korostaa yhteistyön merkitystä palvelujen kehittämisessä. Valtionhallinto tekee yhteistyötä kuntasektorin ja julkisen hallinnon tietohallinnon neuvottelukunnan (JUHTA) kanssa kokonaisuuden ja tarjottavien sähköisten palveluiden ajantasaisuuden, laadun ja toimivuuden varmistamiseksi. Julkisen hallinnon suositusten (JHS) merkitys korostuu entisestään uudistuvassa toimintaympäristössä.

Periaatepäätöksen tavoitteet

JHS-suositusten tavoitteena on parantaa tietojärjestelmien ja niiden tietojen yhteentoimivuutta, luoda edellytykset hallinto- ja sektorirajoista riippumattomalle toimintojen kehittämiselle sekä tehostaa olemassa olevan tiedon hyödyntämistä.

JHS-suositusten painopisteet

Tavoitteen toteuttamiseksi on JHS-toiminnassa painotettava

1)
Tietojärjestelmien tietojen ja tietorakenteiden yhteensopivuutta

2)
Tietojärjestelmien välistä yhteentoimivuutta lisääviä rajapintoja

3)
Tietojen käsittelyyn liittyvää tietoturvaa ja tietosuojaa

4)
Tietojärjestelmien kustannustehokasta hyödyntämistä

Tavoitteen saavuttaminen edellyttää, että suositukset ovat laadukkaita ja koko julkishallinnon tarpeet huomioivia. Niiden laatimisessa on huolehdittava, että eri osapuolten tarpeet tulevat riittävästi huomioon otetuiksi.

JHS-suositusten käyttö

Suositusten käyttöönottoa edistetään tietojärjestelmien kehittämisen yhteydessä. Tällöin JHS-suosituksia tulee hyödyntää julkishallinnon tietojärjestelmähankintojen tarjouspyyntöjen yhteydessä sekä ohjattaessa valtionhallinnon rahoituspäätöksiä tietojärjestelmien kehittämistä ja hankintaa koskeville hankkeille.

JHS-suositusten hyväksyminen ja resursointi

JUHTA hyväksyy hallinnon ja aluekehityksen ministerityöryhmän ja tietoyhteiskuntaohjelman ministeriryhmän päättämien painopisteiden mukaisia suosituksia.

Laadukkaiden suositusten laatiminen edellyttää, että suositusten laatimisesta vastaavan JUHTAn käyttöön osoitetaan riittävät resurssit. 

Periaatepäätöksen toteuttaminen

Sisäasiainministeriö vastaa tämän päätöksen toimeenpanosta ja seurannasta sekä raportoi toimenpiteistä hallinnon ja aluekehityksen ministeriryhmälle sekä tietoyhteiskuntaohjelman ministeriryhmälle. 
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