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Ympäristöministeriö
Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi ympäristönsuojelulain muuttamisesta

Ympäristöministeriö pyytää Jyväskylän kaupungin ympäristönsuojeluviranomaisen lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi ympäristönsuojelulain muuttamisesta. Muutoksella pannaan kansallisesti täytäntöön lakitason sääntelyä edellyttävät keskisuuria polttolaitoksia koskevan direktiivin (EU) 2015/2193 velvoitteet. 

Lausuntona esitetään seuraavaa:

Rekisteröinti aikatauluun ehdotetaan muutosta siten, että viranomaisen on rekisteröitävä energiantuotantolaitos 30 vrk kuluessa siitä, kun toiminnanharjoittaja on antanut säädetyt tiedot. Nykyisin rekisteröinti-ilmoitus pitää tehdä 90 vrk ennen toiminnan aloittamista. Kuukauden määräaika voi joissain tapauksissa olla viranomaiskäsittelyn kannalta liian lyhyt, lisäksi rekisteröitävät toimialat joutuvat eriarvoiseen asemaan, muiden toimialojen määräajan muuttuessa 60 päivään. 

Lakiesityksen 106 c) § 2 mom. mukaan toimivaltainen viranomainen arvioi voitaisiinko kahden tai useamman uuden energiantuotantoyksikön savukaasut tekniset ja taloudelliset tekijät huomioon ottaen poistaa yhteisen piipun kautta. Kunnan ympäristönsuojeluviranomaisella ei välttämättä ole riittävää teknistä ja taloudellista osaamista arvioida tilannetta, jolloin päädytään erilaisiin tulkintoihin. Arvioinnin tekemiseen savukaasujen poistamisesta yhteiseen piippuun tarvitaan selkeät soveltamisohjeet toimijoiden tasa-arvoisen kohtelun turvaamiseksi.

Lakiesityksen 106 g) pykälän mukaan tietojen rekisteröinti ja julkaisuvelvoite olisi toimivaltaisen viranomaisen itsenäisesti hoidettava, hyödyntäen omia rekistereitään ja järjestelmiään. 

Tietojen rekisteröinti ja niiden julkaisu avoimessa tietoverkossa on ehdottomasti toteutettava valtion ylläpitämän YSL 222 § tarkoittaman ympäristönsuojelun tietojärjestelmän avulla. YSL 223 § mukaan kunnan ympäristönsuojeluviranomainen on velvollinen tallentamaan rekisteröitävien toimintojen tiedot ympäristönsuojelun tietojärjestelmään. Toimivan tietojärjestelmän puuttuessa järjestelmävelvoite ollaan siirtämässä kunnille. YLVA tietojärjestelmän kehittämishankkeessa rakennetaan uutta ympäristölupa- ja valvontajärjestelmää valtion viranomaisten käyttöön. Järjestelmä tulee rakentaa siten, että kunnan ympäristönsuojeluviranomainen voi, suoraan tai omien järjestelmien kautta, käyttää sitä pykälän edellyttämien ympäristönsuojelun tietojärjestelmään tallennettavien tietojen rekisteröintiin ja julkaisuun.

Esityksessä ehdotetaan, että laitoksen käyttöönottopäivä ratkaisee sen, onko kyse direktiivin mukaisesta olemassa olevasta vai uudesta polttolaitoksesta. Näin ollen myös laitokselle asetettavat vaatimukset riippuvat käyttöönottopäivästä. Tämä voi olla ongelmallista esim. ympäristölupakäsittelyn venyessä tai hankkeen muusta syystä viivästyessä. 

Jyväskylä 17.8.2017

Päivi Pietarinen

ympäristöjohtaja
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