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LAUSUNTO


23.9.2016

Opetus- ja kulttuuriministeriö
toimitus sähköpostitse osoitteisiin:

kirjaamo@minedu.fi
kirjastolaki@minedu.fi


Viite: Lausuntopyyntö 19.8.
KESKI-POHJANMAAN LIITON LAUSUNTO OPETUS- JA KULTTUURIMINISTERIÖN VALMISTELEMASTA HALLITUKSEN ESITYSLUONNOKSESTA LAEIKSI YLEISISTÄ KIRJASTOISTA JA OPETUS- JA KULTTUURITOIMEN RAHOITUKSESTA ANNETUN LAIN 2 §:N MUUTTAMISESTA
Opetus- ja kulttuuriministeriö pyytää maakunnan liitoilta lausuntoa opetus- ja kulttuuriministeriön valmistelemasta hallituksen esitysluonnoksesta laeiksi yleisistä kirjastoista ja opetus- ja kulttuuritoimen rahoituksesta annetun lain 2 §:n muuttamisesta. Esityksessä ehdotetaan voimassa oleva kirjastolaki korvattavaksi yleisistä kirjastoista annetulla lailla. Lausunnoissa pyydetään ottamaan kantaa erityisesti esityksen vaikutuksia käsittelevään lukuun. 

Keski-Pohjanmaan liiton lausunnon keskeinen sisältö: 

Maakuntakirjasto tulee olla jokaisessa maakunnassa. Esitys muuttaisi maakuntakirjastojen määrän nykyisestä 18:sta 12 maakuntakirjastoon. Uusi määrä ei ole perusteltu eikä järkevä tulevien 18 maakunnan näkökulmasta, vaan asettaisi ne keskenään epätasa-arvoiseen asemaan. Kirjastoverkoston laadukkaan toiminnan kannalta on perusteltua, että maakuntakirjasto palvelee oman alueensa kirjastoja ja on saavutettavissa myös maantieteellisesti. 

14 § Kirjaston käyttäjä voidaan asettaa määräaikaiseen käyttökieltoon, enintään 60 päivää kestävään kirjaston käyttökieltoon, jos hän toistuvasti laiminlyö tai rikkoo kirjaston tilojen käyttöä ja turvallisuutta koskevia 13 §:ssä tarkoitettujen käyttösääntöjen määräyksiä. Mikäli kyseessä on vakava yleistä turvallisuutta uhkaava toiminta joka vaarantaisi kirjaston henkilökunnan ja kirjaston muita käyttäjiä, tulisi olla mahdollista asettaa pidempiä käyttökieltoja. 

Lisätietoja antaa yhteyspäällikkö Anne Sormunen, puh. 040 6845 997, sähköposti anne.sormunen@keski-pohjanmaa.fi. 
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