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Tasa-arvovaltuutettu
Tasa-anvovaltuutetun tehtavina on

o valvoa tasa-anvolain noudattamista ja erityisesti syrjintakiellon ja
syrivan iimoittelun kiellon noudattamista

o edista alotteiden, newvojen ja ohjeiden avulla lain tarkoitusta - antaa
tietoja tasa-anolaista ja sen sovehtamisesta

o seurata naisten ja migsten tasa-aron toteutumista
yhteiskuntalaman er aloilla

Tasa-anovaltuutetun toimisto on sosiaali Ja teveysrministerion yhteydessa
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Oikeusministeriö
oikeusministerio@om.fi
Kommentti hallituksen tasa-arvo-ohjelman mukaisesta arviosta sukupuolten tasapuolisemman edustuksen toteutumisesta pörssiyhtiöiden hallituksissa
Pyydettyinä kommentteina otsikkoasiassa tasa-arvovaltuutettu toteaa seuraavaa:

Hallituksen tasa-arvo-ohjelman (2012–2015) mukaan sukupuolten tasapuolisemman edustuksen toteutumista pörssiyhtiöiden hallituksissa seurataan ja ellei se etene riittävästi, siirrytään lainsäädännöllisiin toimiin.

Tasa-arvovaltuutettu katsoo, että sukupuolten tasapuolisen edustuksen vakiinnuttaminen pörssiyhtiöiden hallituksessa edellyttää velvoittavaa lainsäädäntöä ja tehokkaita sanktioita. Suomessa on vuodesta 2008 lukien pörssiin listattujen yhtiöiden hallinnointikoodissa (Corporate Governance koodi) edellytetty, että hallituksissa pitää olla molempia sukupuolia. Mikäli yritys ei noudata suositusta, siihen tulee julkisesti selostaa syy. Hallinnointikoodi on lisännyt naisten määrää hallituksissa, mutta ero miesjäsenien määrään on edelleen suuri. Positiivinen kehitys näyttää pysähtyneen parin viime vuoden aikana ja joiltain osin on havaittavissa jopa negatiivista muutosta aiemmasta kehityksestä. 

Tasa-arvovaltuutettu katsoo, että naisten osuus hallituspaikoista on edelleen liian pieni. Edellä mainittu hallinnointikoodi itsesääntelyn välineenä ei myöskään ole onnistunut kasvattamaan naisten osuutta riittävälle tasolle.

Vuonna 2012 julkaistu Women on Corporate Boards and in Top Management -tutkimus tarkastelee Euroopan valtioiden pyrkimyksiä lisätä naisten osuutta yritysten hallituksissa ja ylimmässä johdossa. Tutkimuksessa havaittiin, että lakiin perustuvien kiintiöiden myötä yrityksiin valitut naisjäsenet olivat kouluttautuneempia, heidän työkokemuksensa oli kansainvälisempää ja he olivat nuorempia verrattuna miespuolisiin hallitusjäseniin. 

Tasa-arvovaltuutettu kannattaa muistiossa ehdotettua pörssiyhtiöiden hallituksia koskevan kiintiölainsäädännön valmistelun aloittamista. Kiintiösäännöksestä tulisi valmistella mahdollisimman selkeä ja yksiselitteinen. On tärkeää, että hallituspaikkojen tasa-arvoistamisessa sitoudutaan selkeisiin määrällisiin tavoitteisiin, joiden noudattamista voidaan tosiasiallisesti seurata ja valvoa. Seuraamusten on oltava tehokkaita, oikeasuhteisia ja varoittavia. Seuraamuksia voisivat olla esim. hallinnolliset sakot tai nimityksen tai valinnan mitätöiminen tuomioistuimen päätöksellä.
Lainvalmistelussa on tärkeää ottaa huomioon Suomen yrityskantaa koskevat kansalliset erityispiirteet, jotta sääntelyn ulkopuolelle rajautuvien pörssiyhtiöiden lukumäärä pysyisi mahdollisimman pienenä. Lisäksi valmistelussa tulisi ottaa huomioon minkä lain yhteyteen säännös sijoitettaisiin, mikä hallinnonala lain valmistelee ja mikä viranomainen säännöstä valvoo. 

Tasa-arvovaltuutettu on lainvalvontaviranomainen, jonka tehtävänä on ensisijaisesti valvoa tasa-arvolain ja syrjinnän kiellon ja syrjivän ilmoittelun kiellon noudattamista; aloittein, neuvoin ja ohjein edistää tasa-arvolain tarkoituksen toteuttamista; antaa tietoja tasa-arvolainsäädännöstä ja sen soveltamiskäytännöstä sekä seurata naisten ja miesten tasa-arvon toteutumista yhteiskuntaelämän eri aloilla.

Tasa-arvovaltuutettu toteaa, että listayhtiöiden hallitusten sukupuolikiintiöitä koskevassa direktiiviehdotuksessa hallituspaikoista päättäminen on rinnastettu pitkälti työhönottoa muistuttavaan menettelyyn. Tasa-arvovaltuutettu pitää rinnastusta ongelmallisena. Ajatusta siitä, että hallituspaikkaan valitsematta jäänyt henkilö riitauttaisi valinnan, voidaan pitää todellisuudelle vieraana. Sen sijaan toimivampi menettely todennäköisesti olisi, että hallituspaikoista päättävä nimeämistoimikunta tai vastaava toimivaltainen elin velvoitettaisiin asettamaan jokaista auki olevaa paikkaa kohden ehdokkaaksi sekä miehen että naisen. Tällainen menettely vastaisi tasa-arvolain 4 a §:n 3 momentin mukaista julkiselle hallinnolle ja julkista valtaa käyttäville toimielimille asetettua velvollisuutta.

Tasa-arvolain 4 a §:n mukaan kunta- tai valtioenemmistöisen yhtiön hallintoelimessä tulee olla tasapuolisesti sekä naisia että miehiä jollei erityisistä syistä muuta johdu. Kuten oikeusministeriön muistiossa todetaan, valtio on toteuttanut esimerkillisesti omistajaohjauksen alaisten yhtiöiden hallituksissa sukupuolten tasapuolisen edustuksen vaatimusta. Tasa-arvovaltuutettu toteaa, että myös kuntaviranomaisten sekä muiden julkisoikeudellisten yhteisöjen tulisi sitoutua nykyistä painokkaammin sukupuolten tasa-arvoisen edustuksen vakiinnuttamiseen yhtiöiden hallitusten kokoonpanoissa. 

Tasa-arvolain 6 §:ssä on säädetty kaikille työnantajille velvollisuus edistää tasa-arvoa tavoitteellisesti ja suunnitelmallisesti. Lisäksi tasa-arvolain 6 a §:n mukaan niiden työnantajien, joiden palveluksessa on säännöllisesti vähintään 30 työntekijää, on toteutettava tasa-arvoa edistävät toimet vuosittain laadittavan tasa-arvosuunnitelman mukaisesti. Tasa-arvosuunnitelmien valvonta on osoittanut, etteivät kaikki velvoitteen piiriin kuuluvat työnantajat ole laatineet suunnitelmaa. Myös tasa-arvosuunnitelmien laadussa on usein parannettavaa. Kunnollisesti laaditut tasa-arvosuunnitelmat lisäävät naisten uralla etenemisen mahdollisuuksia ja tukevat naisten etenemistä myös hallituspaikkoihin.

Tasa-arvovaltuutettu katsoo, että listayhtiöiden hallitusten sukupuolikiintiö kuuluu samaan jatkumoon edellä mainittujen säännösten kanssa. Tasa-arvovaltuutettu on aikaisemmissa lausunnoissaan todennut, että kiintiösääntelyn tulisi olla luonteeltaan laintasoinen ja sitova ja ennen kaikkea sillä tulisi olla tosiasiallista vaikutusta sukupuolten edustukseen yritysjohdossa.

Tasa-arvovaltuutetun toimivalta on yleinen ja koskee kaikkea yhteiskuntaelämää. Tasa-arvovaltuutetun toimivaltaan kuuluu seurata myös elinkeinoelämän tasa-arvoistumiskehitystä, mutta nykyisten henkilöstöresurssien puitteissa se on mahdollista vain hyvin yleisellä tasolla. Lainvalmistelun yhteydessä vaikutukset tasa-arvolakiin, tasa-arvovaltuutetun tehtäviin ja sitä kautta mahdollisesti henkilöstön tarpeeseen on selvitettävä.
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