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Oikeusministeriö

oikeusministerio@om.fi 
jyrki.jauhiainen@om.fi
U-KIRJE LISTAYHTIÖIDEN HALLITUSTEN SUKUPUOLIKIINTIÖDIREKTIIVISTÄ
Oikeusministeriössä on valmisteltu luonnos valtioneuvoston U-kirjeeksi eduskunnalle komission ehdotuksesta julkisesti noteerattujen yhtiöiden toimivaan johtoon kuulumattomien johtokunnan jäsenten sukupuolijakauman tasapainottamisesta ja siihen liittyvistä toimenpiteistä (Listayhtiöiden hallitusten sukupuolikiintiö -direktiivi, KOM(2012) 614 lopullinen). 

Arvopaperimarkkinayhdistys lausuu U-kirjeluonnoksesta seuraavan:

Itsesääntely on Suomessa toimivaa; direktiiviehdotus tarpeeton
Arvopaperimarkkinayhdistys katsoo, että Suomen valtion tulisi suhtautua kielteisesti käsillä olevaan direktiiviehdotukseen. Suomalainen itsesääntely pörssiyhtiöiden hallitusten sukupuolijakauman tasapainottamiseksi on toimivaa, eikä Suomessa ole tarvetta lisäsääntelylle. 
Suomessa elinkeinoelämä on toiminut hyvin aktiivisesti naisten lukumäärän lisäämiseksi pörssiyhtiöiden hallintoelimissä. Listayhtiöiden hallinnointikoodin suositus numero 9 molempien sukupuolten osallistumisesta hallitustyöskentelyyn on osoittautunut tehokkaaksi keinoksi lisätä naisten lukumäärää hallituksissa. Naisten määrä suomalaisten pörssiyhtiöiden hallituksissa on yli kolminkertaistunut kymmenessä vuodessa.
Suomessa pörssiyhtiöissä on laskutavasta riippuen naisia hallituksen jäsenistä keskimäärin 22-23 %. Large cap -yhtiössä luku nousee 28-29 %:iin, ollen Euroopan kärkitasoa. Mid cap -yhtiöissä naisia on hallituksissa 23 %:a ja Small cap -yhtiöissä 16-17 %:a. Tavoitteena on tasapainoinen tilanne, jossa naisten korkeakoulutus ja osuus työvoimasta on huomioitu hyvin ja yhtiöt löytä​vät parhaat mahdolliset osaajat hallituksiinsa. Kiintiö​lainsäädännölle ei ole tarvetta Suomessa, kun elinkei​noelämä on itse aktiivinen asian edistämiseksi.
On myös ristiriitaista, että komissio ei hyväksy erilaisia jäsenvaltioissa tehtyjä toimia tavoitteen saavuttamiseksi, vaan pakottaa jäsenvaltioiden pörssiyhtiöt yhdenmukaiseen toimintaan. On kuitenkin huomattava, että jäsenvaltioiden yhtiölainsäädäntö ei ole yhdenmukaista, joten myös poikkeavanlaiset ratkaisut voivat olla tarpeellisia. 
Hallituskokoonpanojen diversiteettiä voidaan joustavasti ohjata itsesääntelyllä

Pörssiyhtiöiden hallitusten diversiteettiä on pyritty lisäämään viimevuosina. Diversiteettiin kuuluu sukupuolijakauman lisäksi esimerkiksi jäsenten ikä, kokemus, osaaminen ja kansalaisuus. Kaikki nämä seikat ovat tärkeitä luotaessa hyvää ja monipuolista kokoonpanoa pörssiyhtiöiden hallituksiin, mutta ovat myös seikkoja, joista on epätarkoituksenmukaista antaa kiinteätä sääntelyä, sillä jokainen yhtiö etsii kulloiseenkin yhtiön tilanteeseen sopivaa parasta hallituskokoonpanoa. Itsesääntelyllä voidaan lainsäädäntöä joustavammin ohjata pörssiyhtiöitä huomioimaan diversiteettikysymykset, kuten myös sukupuolijakauma hallituskokoonpanoa muodostettaessa. 

Direktiivi lisäisi hallinnollista taakkaa ja heikentäisi halukkuutta olla pörssiyhtiö
Direktiivi raportointivelvoitteineen kansalliselle valvontaviranomaiselle lisäisi myös suomalaisten pörssiyhtiöiden hallinnollista taakkaa, mikä heikentää uusien yhtiöiden listautumishalukkuutta ja pörssiyhtiöiden halukkuutta säilyä pörssilistattuina. Pörssiyhtiöiden kasvava sääntely on vakava ongelma, joka vähentää osaltaan pörssilistautumisia. 
Arvopaperimarkkinayhdistys katsoo, että kaikesta tarpeettomasta sääntelystä tulisi luopua, mikäli haluamme lisätä pörssiyhtiöiden lukumäärää jatkossa ja toisaalta säilyttää nykyiset pörssiyhtiöt pörssilistattuina. Kansantaloudelle on ensiarvoisen tärkeää, että Suomessa on kasvuyrityksiä, jotka tähtäävät pörssilistautumiseen. Tasapuolinen sukupuolijakauma pörssiyhtiöiden hallituksissa on toteutettavissa itsesääntelyn keinoin ilman lisäsääntelyä raportointivelvoitteineen. On myös ristiriitaista, että komissio pyrkii vähentämään yritysten hallinnollista taakkaa, mutta on toisaalta lisäämässä sitä tarpeettomasti. 

Kiintiölainsäädännön lieveilmiöt 
Arvopaperimarkkinayhdistys haluaa kiinnittää vielä huomiota kiintiölainsäädäntöön liittyviin lieveilmiöihin. Kiintiölainsäädännöstä on kokemuksia esimerkiksi Norjasta, jossa julkisten yhtiöiden hallituksissa tulee olla yli 40 %:a naisia. Lainmuutoksen tullessa voimaan se vaikutti negatiivisesti monien yhtiöiden pörssikursseihin, kun hallituksiin jouduttiin tekemään kerralla suuria muutoksia. Lisäksi usea yhtiö on kiintiölainsäädännön vuoksi muuttanut yhtiömuotoaan. Kiintiölainsäädäntö aiheutti Norjassa myös sen, että hallituspaikat kasaantuivat samoille naisille. Suomessa hallituspaikkojen kasaantumista ei ole havaittu, kun naisten lukumäärää hallituksissa on lisätty itsesääntelyn keinoin. 

Norjan kiintiölaki ei myöskään ole muuttanut lisäävästi muiden naisjohtajien asemaa tai määrää. Kiintiösääntelyn lieveilmiönä yhtiöiden rekrytoidessa nopeasti suuren määrän naisia hallituksiin on moni johtoryhmätason tai nousu-uralla oleva nainen jättänyt päivätyönsä ja ryh​tynyt hallitusammattilaiseksi. Kiintiöt ovat siis varmis​taneet naisten pääsyn hallituksiin, mutta eivät ole edis​täneet perusongelman ratkaisua, vaan ovat päinvastoin hidastaneet naisten nousua toimitusjohtajiksi ja linja​johtoon. 
Kiintiölainsäädäntö on myös omiaan paisuttamaan hallituksia, jos vanhoista hyvistä hallitusjä​senistä ei haluta luopua, mutta on pakko valita uusia. Hallituskokoonpanon keinotekoinen paisuttaminen ei kuitenkaan edistä tehokasta hallitustyöskentelyä. 

Direktiiviehdotuksen sisällöstä

Jos Suomen valtio kannattaa direktiiviehdotusta Arvopaperimarkkinayhdistyksen näkemyksen vastaisesti, toivoo Arvopaperimarkkinayhdistys huomioitavan seuraavan. 

Arvopaperimarkkinayhdistys katsoo, että jos direktiiviehdotus toteutuu, Suomen on valittava tavoitteeksi direktiivin mahdollistama 33,33 %:a. Tällöin direktiivistä aiheutuvat kasvun ja pörssilistautumisen esteet jäävät vähäisemmiksi. 

Direktiiviehdotuksen raja-arvot
Direktiiviehdotuksen raja-arvot ovat liian matalat. Vaikka suomalaiset pörssiyhtiöt ovat pieniä, jäisi direktiiviehdotuksen ulkopuolelle arviolta vain 25 yhtiötä. Joillekin pienille yhtiöille, joihin direktiiviä sovellettaisiin, vaatimus voi osoittautua hankalaksi varsinkin, kun pienten yhtiöiden hallitukset ovat pieniä ja usein niissä istuu omistajia. Suomessa pörssiyhtiöiden hallitusten koko on keskimäärin pienempi kuin useimmissa Euroopan maissa, eikä ole toivottavaa, että hallituksia joudutaan kasvattamaan direktiivin vuoksi. 

Arvopaperimarkkinayhdistys katsoo, että yksinkertaisinta ja järkevintä olisi käyttää direktiivin raja-arvoina pörssin kokoluokitusta ja jättää Small cap -yhtiöt direktiivin soveltamisalan ulkopuolelle. Direktiiviehdotuksessa oleva työntekijöiden määrään perustuva rajaus voi muodostua kasvun ja työllistämisen esteeksi. 
Seuraamusjärjestelmää selvennettävä

Arvopaperimarkkinayhdistys kiinnittää huomiota myös siihen, että jos direktiiviehdotus etenee, on direktiiviehdotuksessa olevaa seuraamusjärjestelmää selvennettävä. Direktiiviluonnos on liian epämääräinen ja näin ollen ongelmallinen yhtiöiden oikeusturvan kannalta. 

Helsingissä, 21.1.2013

Arvopaperimarkkinayhdistys r.y.
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Hallituksen puheenjohtaja
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