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Suomen Kristillisdemokraattiset Naiset (KD) ry.

Oikeusministeriö

Lainvalmisteluosasto

Jyrki Jauhiainen ja Markus Tervonen

Asia: Listayhtiöiden hallitusten sukupuolikiintiö-direktiivi

luonnokseen valtioneuvoston U-kirjeeksi

Kuuleminen 15.1.2013

Totean aluksi, että kuulemistilaisuus oli avartava ja hyödyllinen tilaisuus.  

KD Naiset pitää direktiivissä esitettyjä asioita hyvinä.  Valmistelutyö on ollut monipuolista ja kattavaa.  Kuitenkin olemme sitä mieltä, että sukupuolikiintiön tavoitteiden toteuttamiseksi tässä tapauksessa olisi parempi toimia muuten kuin direktiivi-määräyksin.  Direktiivi  olisi käsittääksemme yksi lisä rasittamaan yritystoimintaa.  Viittaan tässä kuulemistilaisuudessa tulleisiin kommentteihin kuten, omistajavallan kaventumiseen, hallinnollisen taakan lisääntymiseen raportointien ja muiden velvoitteiden muodossa.   Kannattaisimme yritysmaailmaa itseään tekemään vapaaehtoisesti työtä tasa-arvoisempien hallintopaikkojen saavuttamiseksi.  Keinoja varmaan on jo olemassa kuten koulutus ja vähemmistönä olevaa sukupuolta olevien määrän lisääminen vaativimmissa tehtävissä ja johtopaikoilla.  Joissakin maissa saattavat kiintiöt olla ainut tapa edetä, mutta europarlamentin päätöslauselmassakin tunnustettiin Suomen käyttöönottaman hallinnointikoodin teho. Vuodesta 2008 pörssiyhtiöiden hallinnointikoodin suosituksen mukaisesti yhtiöiden johtoon on pitänyt valita molempia sukupuolia tai yritysten on annettava säännösten vastaisesta toiminnasta julkinen selvitys. Näin hallitusten ja hallintoneuvostojen naisten osuus on noussut 25 prosenttiin ja molempia sukupuolia hallituksissaan omaavien yritysten osuus on noussut 51 prosentista 70 prosenttiin.   

Faktatietona Eurooppalaisista tutkimuksista voidaan osoittaa, että naisten huomattava edustus johtoasemissa tuo yritykselle taloudellista tulosta ja kilpailukykyä.  Naisten johtamat yritykset ovat kannattavampia kuin miesten johtamat.  Sama tulos saatiin Suomessa Elinkeinoelämän valtuuskunnan Evan tutkimuksessa jo neljä vuotta sitten. Eikä kyse ollut marginaalisista eroista.

Toteamme lisäksi, että kiintiöitä tärkeämpää on aina pätevyys niin tutkintojen kuin kokemuksenkin osalta, sekä halukkuus tehtävään.  Ketään ei tule sivuuttaa kiintiöiden tähden. 

Mikäli valtioneuvoston U-kirje hyväksytään esittäisimme:

· Sukupuolikiintiörajaa laskettaisiin 40 prosentista 30 %:n. Perusteluna ajatus, että se olisi pehmeämpi toteuttaa.     

· Kuulemisessa esiin tulleita epäselviä kohtia pitää avata – tarkentaa.

· Direktiivin soveltamisalan ulkopuolelle jäävien pienten ja keskisuurten yritysten raja-arvoja voi nostaa.

Paula Pennanen-Aitta

KD Naiset ry. 

2.puheenjohtaja

