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Oikeusministeriölle

Asia: Listayhtiöiden hallitusten sukupuolikiintiö –direktiivi, luonnos valtioneuvoston U-kirjeeksi
Kuuleminen 15.1.2013, kirjalliset kommentit

Naisjärjestöt yhteistyössä NYTKIS ry kiittää kutsusta kuulemiseen.
Nytkis ry puoltaa sitä, että Suomi kannattaa direktiivin hyväksymistä kuten U-kirjeen luonnoksessa on muotoiltu. Tämä kehityksen suunta on yhtenevä hallituksen tasa-arvo-ohjelman tavoitteiden kanssa. 

Nytkis ry toteaa että nykyinen kiintiölainsäädäntö kunnallisessa päätöksenteossa on toiminut hyvin purkaen alakohtaista sukupuolisegregaatiota ja hyödyttäen siten molempia sukupuolia laajentaen heidän toimintansa alaa. Myös kiintiöiden ympärillä aikanaan käyty kiihkeäkin yhteiskunnallinen keskustelu ja korostunut huoli pätevien naisten löytämisestä on laantunut kertyneiden positiivisten kokemusten myötä. 
Suomalaisessa yhteiskunnassa ollaan varsin hyvässä lähtötilanteessa, sillä suomalaiset naiset ovat erittäin korkeasti koulutettuja ja heidän osallistumisensa työvoimaan on vahvaa. Naisten osuus monilla aloilla on kasvussa, mm. heidän osuutensa juristikunnassa kasvaa, sillä naiset ovat suorittaneet 1990-luvulta lähtien miehiä enemmän oikeustieteellisiä tutkintoja. Naiset ovat myös hyvin edustettuina ekonomien joukossa.
Kuten direktiiviehdotuksen perusteluissa todetaan, naisten etenemistä päätöksenteon johtopaikoille estää toisaalta maskuliininen nk. hyvä veli –järjestelmä sekä toisaalta kulttuuriset esteet tarkastella objektiivisesti naisten pätevyyttä. Tähän toisi selvennystä ehdotettu hakijoiden pätevyysarviointi niille listayhtiöille, jotka eivät pysty saavuttamaan määräajassa 40%:n sukupuolikiintiötä hallituksessa tai hallintoneuvostossa. Havahtuminen naisten osaamispotentiaaliin johtaisi pidemmällä tähtäimellä talouselämässä monien hyötyihin, sillä naisten resurssien hukkaaminen heikentää talouden kasvupotentiaalia eikä se ole kaiken kaikkiaan mielekäs suunta yhteiskunnalle.

Nytkiksen arvion mukaan itsesäätelyllä saavutettu viimeaikainen nousu naisten edustuksessa listayhtiöiden johdossa on saavutettu nimenomaan siinä yhteiskunnallisessa tilanteessa, kun kansallisesti ja eu-tasolla on käynnistetty keskustelu sukupuolikiintiöiden säätämisestä. Kehitys on muissa listayhtiöissä kuitenkin ollut huomattavan erilaista kuin valtioenemmistöisissä listayhtiöissä, missä hallintoneuvostoissa (naisten osuus 42,9%, kevät 2012)   on saavutettu eu-direktiiviluonnoksen tavoitteet. Näitä onkin koskenut vahvempi velvoittavuus sukupuolten tasa-arvoiseen edustutukseen. 
Kiintiöt tasa-arvon saavuttamisen välineenä ovat aina väliaikainen positiivinen erityistoimi ja tämä toteutuu hyvin ehdotetun direktiivin ollessa määräaikainen.

Selvitettäviä ja tarkennettavia seikkoja

Tasa-arvon tehokas edistäminen edellyttää suunnitelmallista ja johdonmukaista toimintaa, johon liittyen myös seuraamukset ja niiden valvominen on määritelty tarkasti ja johdonmukaisesti.

Nyt seuraamusjärjestelmää ollaan direktiiviluonnoksessa jättämässä kansalliseen harkintaan. Nytkis pitää hyvänä U-kirjeen muotoilua, jossa todetaan, että ehdotuksen käsittelyn aikana on selvitettävä sitä, mikä on riittävä ja tarkoituksenmukainen seuraamusjärjestelmä, josta kansallisesti tulisi säätää. 

Valvontatehtävää on esitetty tasa-arvoviranomaisille. Tällä hetkellä suomalaiset tasa-arvoviranomaiset työskentelevät hyvin rajallisin resurssein, eikä esim. tasa-arvovaltuutettu, jolle näistä viranomaisista selkeimmin voisi valvontatehtävä kuulua, pysty nykyresurssein suorittamaan tehtävää. Samaa ongelmaa tasa-arvolakia valvovan viranomaisen toiminnan resurssoimisessa esiintyy muissakin Euroopan maissa. Valvonnan vajavainen järjestäminen on yksi tasa-arvoon liittyvän säätelyn implementoinnin suurimpia esteitä. Valvonnan järjestämistä olisikin selvitettävä perusteellisemmin.

Vaikka direktiiviehdotuksen säätely koskee pääasiassa operatiiviseen johtoon kuulumattomia henkilöitä, artiklan 6 kohdassa on poikkeus, kun siinä säädetään, että sukupuolten edustukseen liittyvä 40%:n tavoite katsotaan saavutetun myös siinä tapauksessa, jos aliedustettua sukupuolta olevilla johtokunnan jäsenillä on vähintään kolmasosa kaikista johtokuntapaikoista riippumatta siitä, ovatko ne yrityksen toimivaan johtoon kuuluvia vai kuulumattomia paikkoja. Koska tämä käytännössä tällä hetkellä koskisi vain naisia, muotoilu ei ole perusteltu.
Nyt säätely koskee pääasiassa operatiiviseen johtoon kuulumattomia henkilöitä k.o. hallintoelimissä, Suomessa käytännössä suurimmassa osassa tapauksista henkilö, jota ei huomioitaisi laskennassa, olisi toimitusjohtaja. Monissa muissa Euroopan maissa operatiivisen johdon edustajia on edustettuna enemmän hallintoelimissä, joita uusi direktiivi koskisi. Säätelyn laajuuden takaamiseksi olisi pohdittava, kuinka uusi direktiivi sopisi kaksiportaiseen hallintomalliin, joka on monissa Euroopan maissa yleisempi kuin Suomessa.
Muuta
Lisäksi huomautamme, että on valitettavaa että julkisessa keskustelussa usein sukupuolen aliedustukseen puuttuvaa lainsäädäntöä käsitellään naiskiintiö- ja kiintiönaiskysymyksenä siten, että kansalaisille muodostuu väärä kuva, ettei lainsäädäntöteksti olisi tältä osin sukupuolineutraalia. Direktiiviä julkisuudessa käsitellessä tulee kiinnittää erityistä huomiota asian artikuloimiseen väärinymmärryksen torjumiseksi.
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Naisjärjestöt Yhteistyössä NYTKIS ry:n puolesta,
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