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IHMISKAUPAN UHREJA KOSKEVAN LAINSÄÄDÄNNÖN KEHITTÄMISTÄ SELVITTÄVÄ TYÖRYHMÄ
Aika
Maanantai 4.11.2013 klo 13.00 – 16.00
Paikka
Sisäasiainministeriö, Vuorikatu 20, kokoushuone Leijona & Miekka
Läsnä
Jorma Vuorio (pj.), Jutta Gras (pj. kl 14.55(), Satu Sistonen, Ida Sulin, Olli Salin, Natalie Gerbert, Katri Lyijynen, Sonja Hämäläinen, Jari Nyström, Pia Holm, Joni Länsivuori, Berit Kiuru, Venla Roth, Tiina Snellman (siht.)
1. Kokouksen avaaminen ja esityslistan hyväksyminen
Puheenjohtaja avasi kokouksen, ja toivotti työryhmään tervetulleeksi Venla Rothin vähemmistövaltuutetun toimistosta.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen

Hyväksyttiin 30.10. kokouksen pöytäkirja.
3. Työryhmän selvitysluonnoksen käsittely
a. Arviointilaatikot 
Puheenjohtaja totesi työskentelyn jatkuvan arviointilaatikkojen käsittelyllä, ja selvitysluonnoksen kehittyneen työryhmältä saatujen kommenttien perusteella. Käsiteltiin selvitysluonnoksen arviointilaatikot 15 – 26 seuraavasti. Laatikot 15, 16, 17, 18, 19, 20, 22, 24, 25 hyväksyttiin sellaisenaan. Lisäksi työryhmä kävi jatkotyöskentelyyn vaikuttavaa keskustelua seuraavasti:
Laatikko 18:

Lyijynen esitti, että sivulla 64 olevaa perustekstiä järjestöjen roolista järjestelmästä poistettujen uhrien osalta siirretään arviointiin. 

Venla Roth peräänkuulutti uhrien yhdenvertaisen kohtelun turvaamista kehitettävässä järjestelmässä. Rothin mielestä järjestelmän ml. palveluiden järjestämisen ja ylläpidon tulisi keskittää nykyistäkin selkeämmin valtiolle, johon tulisi työryhmän ottaa kantaa jo selvitysvaiheessa.
Laatikko 21: Muutosehdotus: ”TEM kehittää parhaillaan kuntakorvausten hakemista ja maksamista koskevaa järjestelmää ja tässä yhteydessä lisätään ELY-keskusten tietoisuutta ihmiskaupan uhrien korvaussäädösten soveltamisessa.”

Laatikko 23: Jatketaan pohdintaa ja muutostarpeita. 
Laatikko 25: Pohditaan tarvittaessa muutoksia nykytilan kuvaukseen.
Laatikko 26: Pyritään täsmentämään erillislaille asetettavia tavoitteita sekä vastaanottolain muutostavoitteita kaksivaiheisessa sääntelyssä. Yksimielisyyttä työryhmässä oli siitä, että soveltamisala laajennettaisiin koskemaan kotikuntastatuksesta riippumatta kaikkia ihmiskaupan uhreja. Ihmiskaupan uhrien uhriasemasta johtuvien palveluiden tarjonta täsmennettävä ottaen huomioon se, että sosiaali- ja terveydenhuollon palvelut järjestetään kunnissa ao. lainsäädäntöön perustuen. 

b. Johtopäätökset
JP 1: 

· täydennetään keskeisimpiä lainsäädännön muutostarpeita soveltamisalan laajentamisella, auttamisen sisällöllä

JP 3:

· tarkennetaan ELY –keskusten tietoisuuden vahvistamisen tarpeella (laatikko 21)

JP 7: 

· tarkennettava, että toimintamahdollisuuksia parannettaisiin myös resursseilla.

Uusi johtopäätös:

· lapsen aseman huomioon ottamisesta ihmiskaupan uhrien auttamista koskevan sääntelyn kehittämisessä.

4. Muut asiat
Seuraava kokous on torstaina 7.11. Kommentit arviointilaatikoihin voi toimittaa suoraan sihteeristölle. Uusi versio tiistain aamupäivän aikana. Torstain kokouksessa käsitellään sekä johtopäätökset että arviointilaatikot. Johtopäätökset tullaan viemään sisäisen turvallisuuden ministeriryhmän linjattavaksi. Ministeriryhmän valmistelukokous pidetään 13.11. ja varsinainen kokous 19.11. 

Puheenjohtaja ehdotti, että työryhmä käsittelee lopullista selvitysluonnosta kirjallisessa menettelyssä niin, että sihteeristö saisi koko selvitysluonnoksesta palautteen ja kommentit 13.11. mennessä. Tavoitteena on yksimielinen ehdotus. Selvitys on osa lainsäädäntövalmistelua, eikä tämän johdosta sitä allekirjoituksilla luovuteta ministerille. Työryhmän jäsenten eriävät kannat ja näkemykset voidaan kirjata arviointilaatikoihin.
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