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IHMISKAUPAN UHREJA KOSKEVAN LAINSÄÄDÄNNÖN KEHITTÄMISTÄ SELVITTÄVÄ TYÖRYHMÄ
Aika
Torstai 7.11.2013 klo 12.00 – 15.00
Paikka
Sisäasiainministeriö, Vuorikatu 20, kokoushuone Leijona & Miekka
Läsnä
Jorma Vuorio (pj.), Jutta Gras, Satu Sistonen, Sari Karisto, Essi Thesslund, Petra Kjällman, Katri Lyijynen (etäyhteys), Sirpa Kansanaho (etäyhteys), Sonja Hämäläinen, Jari Nyström, Mia Poutanen, Joni Länsivuori, Berit Kiuru, Tiina Snellman (siht.)
1. Kokouksen avaaminen ja esityslistan hyväksyminen
Puheenjohtaja avasi kokouksen. Hyväksyttiin kokouksen esityslista. 
Puheenjohtaja totesi työryhmän työskentelyn tavoitteet ja vaiheistuksen. Sisäisen turvallisuuden ministeriryhmän linjausten mukaisesti hankkeessa laaditaan selvitys linjaamaan selvitysvaihetta seuraavaa lainsäädäntövaihetta. Tavoitteena on, että selvitys linjaa keskeisimmät ja suurimmat kysymykset, kuten lainsäädännön muutostarpeet. Myös ihmiskaupan uhrien palveluiden yhdenvertainen toteutuminen on yksi keskeisistä kysymyksistä. SM ei vastuullansa olevan lainsäädännön eli vastaanottolain puitteissa kuitenkaan voi lähteä kotouttamisen piirissä olevien henkilöiden palveluita ohjata eikä yksilöidä. Keskustelujen perusteella todettiin, että ihmiskaupan uhrien palveluiden (kunnat, auttamisjärjestelmä) osalta ei ole ongelmana niinkään niiden määrittäminen vaan pikemminkin haasteena on se, millä menettelyillä pystytään lisäämään uhrien tietoisuutta palveluista ja lisäämään viranomaisten tietoisuutta ihmiskaupasta. Myös käytettävissä olevat kuntien resurssit vaikuttavat siihen, mitä palveluita ja minkä tasoisia palveluita uhreille pystytään tarjoamaan. Ohjeistuksella on suuri merkitys. Todettiin myös, että työryhmässä ei yhdenmukaista näkemystä siitä, mitä erillislaki tulisi sisältämään.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen

Hyväksyttiin 4.11. kokouksen pöytäkirja.

3. Työryhmän selvitysluonnoksen käsittely
Todettiin, että johtopäätökset viedään sisäisen turvallisuuden ministerityöryhmälle tiedoksi. Olisi tärkeää saada työryhmän hyväksyntä johtopäätöksille tämän viikon kuluessa. Käsiteltiin johtopäätökset ja sovittiin muutosehdotuksista. Todettiin, että johtopäätökset hyväksytään kirjallisessa menettelyssä, joka ajoittuu 8.11. – 11.11. kl 12 väliseksi ajaksi. Johtopäätökset viedään ministeriryhmään ja sen valmistelukokoukseen 13.11.
4. Muut asiat
Ei käsitelty muita asioita.
Todettiin, että hankkeen sihteeristö tiedottaa työryhmää ministeriryhmän 19.11. päätöksistä.
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