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IHMISKAUPAN UHREJA KOSKEVAN LAINSÄÄDÄNNÖN KEHITTÄMISTÄ SELVITTÄVÄ TYÖRYHMÄ
Aika
Tiistai 9.10.2012 klo 9.00 – 12.00
Paikka
Sisäasiainministeriö, Pihapaviljonki, Snellmaninkatu 5, kokoushuone 376
Läsnä
Annikki Vanamo-Alho (pj), Måns Enqvist, Natalie Gerbert, Jutta Gras, Janne Kanerva, Sari Karisto, Satu Kaskinen, Jaana Kauppinen, Berit Kiuru, Petra Kjällman, Katri Lyijynen, Yrsa Nyman, Jari Nyström, Janne Similä, Tiina Snellman, Mia Spolander, Ida Staffans, Kia Vertio, Kirsi Pulkkinen (OM), Mervi Sarimo (OM), Tero Mikkola (siht.)
1. Kokouksen avaaminen ja esityslistan hyväksyminen
Työryhmän puheenjohtaja Annikki Vanamo-Alho avasi tilaisuuden ja toivotti osanottajat osallistujat tervetulleeksi kokoukseen. Kokouksen esityslista hyväksyttiin. 
2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen
Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.
3. Oikeusministeriön asiantuntijoiden esitys
Kirsi Pulkkinen aloitti kertomalla Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivistä rikoksen uhrien oikeuksia, tukea ja suojelua koskevista vähimmäisvaatimuksista sekä neuvoston puitepäätöksen 2001/220/YOS korvaamisesta hyväksymisestä ja voimaantulosta. Kyseinen ”rikosuhridirektiivi” on hyväksytty 4.10.2012, ja se tarkentaa vanhempaa uhripuitepäätöstä. Muun muassa uhrille tarkoitetuista tukipalveluista on säädetty direktiivissä tarkemmin kuin puitepäätöksessä. Uhrilla tarkoitetaan direktiivissä myös henkirikoksen uhrin lähiomaisia. Perheenjäsenillä tarkoitetaan muiden rikosten uhrien perheenjäseniä.
Mervi Sarimo jatkoi aiheesta kertomalla rikosuhridirektiivin mukaisten rikoksen uhrien tukipalveluista. Hän painotti esityksessään, että direktiivi sisältää muitakin kuin pelkästään lainsäädäntöä koskevia toimenpiteitä. Direktiivin mukaan jäsenvaltioiden on huolehdittava siitä, että rikosilmoituksen vastaanottaneet viranomaiset ja muut relevantit tahot ohjaavat uhrit tukipalveluihin. Direktiivi ei vaikuta muissa unionin säädöksissä, kuten ihmiskauppadirektiivissä 2011/36/EU, oleviin pidemmälle meneviin säännöksiin. Ihmiskauppadirektiivissä viitataan vielä vanhaan puitepäätökseen 2001/220/YOS.
Direktiivi oli jaettu työryhmän jäsenille sähköisenä ennen kokousta englanninkielisenä ja tarkentamattomana suomenkielisenä versiona. Sovittiin, että myös oikeusministeriön asiantuntijoiden PowerPoint-esitykset jaetaan työryhmälle.
4. Keskustelu edellisen kohdan esityksen pohjalta
Todettiin tärkeäksi keskustella selväksi se, mitä käsitetään uhrin suojelulla ja uhrin tukemisella. Kanerva huomautti, että vastaanottolain ihmiskaupan määritelmä ja lain 33 §:n sisältö liittyvät direktiiviin niin, että niiden osalta saattaa olla tarkentamistarvetta. OM:n asiantuntijat lisäsivät, että ihmiskauppadirektiivissä saattaa olla alaikäisiä koskevia velvoitteita, jotka tulisi tarkentaa kansallisessa lainsäädännössä. Lyijynen tähdensi, että uhrien henkilökohtaisten palvelujen saamisesta ja niihin ohjaamisesta tulisi huolehtia tarkkaan. Uhrille tarkoitetun viestinnän ymmärrettävyydestä ja kompetenttiudesta tulee huolehtia, jotta uhri voi tehdä päätöksen avun vastaanottamisesta tai siitä kieltäytymisestä.

Erikoisyksiköillä direktiivissä tarkoitetaan esimerkiksi peruspalveluista erillisiä psykologisia palveluja. Taustalla tässä on osaksi se, että eurooppalaiset järjestelmät ja niiden kokemuspohja eroavat toisistaan suuresti. Gerbert kiinnitti huomiota siihen, mitkä ryhmät ovat erityisen suojelun tarpeessa, mihin OM:n asiantuntijat totesivat, että uhrin henkilökohtaiset ominaisuudet ja rikoksen tyyppi on otettava palvelujen tarpeen arvioinnissa tarkkaan huomioon. Direktiivissä painotetaan yksilöllistä arviointia; ryhmäkohtaisia kriteerejä haavoittuvuudelle ei ole sen vuoksi mainittu tarkasti.
Puheenjohtaja mainitsi, ettei rikosuhridirektiivi kata kaikkia palveluja yhtä tarkkaan kuin ihmiskaupan uhrien auttamisjärjestelmä. Todettiin, että vastaanottolaki ja ihmiskaupan uhrien auttamisjärjestelmä ottavat neuvonnan ja erityispalvelut jo aika hyvin huomioon. Vaikka vastaanottolaki on ylimalkainen, esimerkiksi trauma-apua saa auttamisjärjestelmässä hyvinkin, ja oikeudellinen avustaja otetaan mukaan hyvin varhaisessa vaiheessa. Kjällman huomautti, että järjestöissä mennään tukipalveluissa veitsen terällä ja yhteen palveluun suuntautuva resurssi on usein poissa joltain toiselta palvelulta. 
Kanerva totesi, että vastaanottolain 33 §:n pohja on kattava mutta yleisluontoinen, joten pitäisikö siinä mainittuja auttamistoimenpiteitä avata. Työryhmän työn tukemiseksi Kanerva laatii ihmiskauppadirektiivin auttamisjärjestelmää koskevien artiklojen osalta koonnin seuraavaan kokoukseen. Kauppinen lisäsi, että työryhmän työssä tulisi ottaa huomioon, mitä täyttyy rikosuhridirektiivin kautta ja mitä jää auttamisjärjestelmän ja sitä koskevan lainsäädännön osalle.
Puheenjohtaja lisäsi, että työryhmän työn yhteydessä on aika tarkastella toteutumista muun muassa uusien kansainvälisten instrumenttien ja EU-lainsäädännön osalta ottaen huomioon myös rikosuhridirektiivi. Tarkoituksena on, että työryhmälle jaetun disposition mukainen sihteeristön johdolla valmisteltava tekstiluonnos jaetaan työryhmälle viimeistään vuodenvaihteen jälkeen. Kohdennetut tekstipyynnöt työryhmän asiantuntijatahoille tätä varten ovat tulossa. Lisäksi JVOK voi valmistella näkemistään ongelmakohdista ja suhteesta direktiiviin esityksen työryhmälle. 
Puheenjohtaja tiedusteli vielä, mitkä viranomaiset ja toimijat antavat nykyisessä järjestelmässä puitepäätöksen mukaisia palveluja. OM:n asiantuntijat vastasivat, että nämä ovat poliisi, syyttäjä, oikeuslaitos sekä sosiaali- ja terveystoimi. Tässä yhteydessä tarkoitetaan ennen kaikkea rikosoikeudellisessa menettelyssä toimivaltaisia viranomaisia, mutta myös tukipalveluja ennen ja jälkeen rikosprosessien. Direktiivin myötä kenttä laajenee, eivätkä direktiivin velvoitteet rajoitu tutkinnan alkamiseen; rikosprosessin ei tarvitse olla meneillään kaikkien direktiivin artikloiden mukaisten toimenpiteiden yhteydessä.

Lisäksi puheenjohtaja tiedusteli, tullaanko muiden rikosten uhreille tarjoamaan ihmiskaupan uhrien auttamisjärjestelmää vastaavia palveluja, kunhan OM asettaa rikosuhrien tukemista koskevan työryhmän. OM:n asiantuntijat totesivat, ettei suurempia laajennuksia rikosuhrien tukijärjestelmiin liene tulossa. Kjällman muistutti kolmannen sektorin keskeisestä roolista rikosuhrien auttamisesta.

Puheenjohtaja totesi, että tulee tarkastella sitä, sulautetaanko yleinen järjestelmä ja erityisjärjestelmä ihmiskaupan uhrien ja/tai lasten osalta. Huomattiin, että direktiivin toimeenpano tapahtuu vuoteen 2015 mennessä, mikä tuo mukanaan yhteensovittamisongelmia tämän hankkeen kanssa. Lisäksi tuli esiin, että OM:ssä on suunnitteilla uhripoliittinen verkosto käytännön toimenpiteiden koordinoimiseksi.

Lopuksi OM:n asiantuntijat vastasivat, etteivät maahanmuuttajanäkökulma ja laiton oleskelu ole tulleet erityisesti esille rikosuhridirektiivin valmistelussa - paremminkin jossain määrin vapaa liikkuvuus. Direktiivin 17 artiklassa tulee esille oleskelu toisessa jäsenvaltiossa kuin missä rikos on tapahtunut; tämä on kuitenkin pitkälle vastaavaa uhripuitepäätöksen 11 artiklan kanssa. Karisto huomautti direktiivissä todettavan (johdanto kohta 10), ettei siinä käsitellä oleskelulupaa, mutta uhrin pitäisi voida oleskella maassa vaikka oleskelulupaa ei anneta.
5. Muut asiat
Työryhmän huomioihin muun muassa eduskunnan kannanotoissa ja työryhmän asettamispäätöksessä mainitun ihmiskauppaa koskevan erillislain tarpeesta puheenjohtaja totesi, että erillislaki voisi jäädä suppeaksi. Työryhmän tehtäviä täsmentämään on laadittu työsuunnitelma asian tultua sisäasiainministeriön maahanmuutto-osaston vastuulle. Työsuunnitelmassa keskitytään ihmiskaupan uhreja koskevan lainsäädännön ongelmien ja mahdollisten puutteiden selvittämiseen ja tältä pohjalta tehtävään ehdotukseen ihmiskaupan uhrien auttamisjärjestelmän tarkemmaksi sääntelyksi ja ihmiskaupan uhreja koskevien ulkomaalaislain säännösten tarkentamiseksi. Kysymys erillislain tarpeellisuudesta täsmentyy, kun työryhmällä on teksti, jossa on yhteisiä näkemyksiä lainsäädännön tarkentamistarpeista.
Todettiin, että sihteeristön tuottaman tekstin ohella tarvittava asiantuntemus yhteisen tekstin laatimiseksi löytyy jotakuinkin työryhmän piiristä. Aikaisemman version pohjalta tarkennettu kirjoittamistyötä ohjaava dispositio jaetaan työryhmälle.

Todettiin, että myös työnantajasanktiodirektiivin ulkomaalaislakiin aiheuttamia muutoksia on käsiteltävä uudelleen, jos ihmiskaupan uhrin oleskelulupaa koskevia pykäliä muutetaan. Taustalla on se, että työnantajasanktiodirektiivin täytäntöönpanossa seurattiin komission tahtotilan mukaisesti ihmiskaupan uhrin oleskelulupaa ja harkinta-aikaa koskevia säännöksiä.

SM:n oikeusyksikön edustajaksi työryhmään Yrsa Nymanin sijaan tulee marraskuun alussa Minna Ketola (nyt KRP:ssä).
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