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IHMISKAUPAN UHREJA KOSKEVAN LAINSÄÄDÄNNÖN KEHITTÄMISTÄ SELVITTÄVÄ TYÖRYHMÄ
Aika
Keskiviikko 30.10.2013 klo 9.00 – 12.00
Paikka
Sisäasiainministeriö, Vuorikatu 20, kokoushuone Leijona & Miekka
Läsnä
Jorma Vuorio (pj.), Jutta Gras, Heidi Manns-Haatanen, Satu Sistonen, Sari Karisto, Natalie Gerbert, Essi Thesslund, Katri Lyijynen, Jari Nyström, Mia Poutanen, Joni Länsivuori, Mirja Salonen, Berit Kiuru, Tiina Snellman (siht.)
1. Kokouksen avaaminen ja esityslistan hyväksyminen
Puheenjohtaja avasi kokouksen, ja kiitti kaikkia osapuolia selvitykseen toimitetuista kommenteista ja muutosehdotuksista.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen

Hyväksyttiin 21.10. kokouksen pöytäkirja Maahanmuuttoviraston etukäteen sihteeristölle toimittamilla muutosehdotuksilla.
3. Työryhmän selvitysluonnoksen käsittely
Jutta Gras kertoi työryhmän selvityksen valmistelutilanteesta ja siihen tehdyistä muutoksista. Työryhmä käsittelee selvitysluonnosta kuluneella viikolla kokousmateriaalin jälkeen tulleiden kommenttien pohjalta. Selvitysluonnoksen rakennetta, tekstiosuuksia ja arviointilaatikkojen sisältöä on hieman muutettu saatujen kommenttien pohjalta. Muutokset ovat lähinnä tarkentavia ja korjaavia. Gras raportoi myös tapaamisesta vähemmistövaltuutetun toimiston kanssa, josta viesti on ollut saada työryhmän selvitystyövaihe päätökseen ja jättää ratkaisut selvitystä seuraavaan lakivaiheeseen selvitettäväksi. Gras kertoi Venla Rothin todenneen, että erillislain säätäminen on valtuutetulle ensi sijainen tavoite. Vähemmistövaltuutetulle on myös mahdollista edetä maahanmuutto-osaston selvitykseen kirjaamalla tavalla kaksivaiheisesti ja edellyttäen, että myös kotoutumislakia, ulkomaalaislakia ja lastensuojelulakia tarkennettaisiin samassa yhteydessä kun auttamista koskevia säännöksiä uusitaan vastaanottolaissa. Vastaanottolain nimen muuttaminen laki kansainvälistä suojelua hakevan vastaanotosta ja ihmiskaupan uhrien tunnistamisesta ja auttamisesta toisi kaivattua statusarvoa ihmiskaupan uhrien auttamista koskevalle lainsäädännölle.
Vuorio kertoi kutsuneensa vähemmistövaltuutetun toimiston takaisin työryhmätyöskentelyyn. Esitykseen suhtautuminen oli myönteistä. Vuorio kertoi myös ministeri Räsäsen tapaamisesta 25.10.2013. Ministeri hyväksyi kaksivaiheisen lähestymistavan ihmiskaupan uhrien auttamisen lainsäädännön kehittämiseksi. Erillislain valmistelua käynnistettäessä on jo tietoa ihmiskauppakoordinaattorin tehtävistä sekä muista eri hallinnonaloilla tehtävästä kehittämistyöstä, jotka tukevat erillislain valmistelua.

a. Arviointilaatikot 
Puheenjohtaja esitti, että selvitystä voitaisiin käydä laatikko kerrallaan läpi. Selvitystä käydään läpi vielä kahdessa kokouksessa ja myös kirjallisessa menettelyssä eteenpäin. Keskeiset kokouksessa esitetyt huomio olivat:
Laatikko 1: muutetaan tunnusmerkistö(indikaattorit, ja vahvistetaan kansallista ohjausjärjestelmää ja sen sisältöä.
Laatikko 4: tarkastellaan lähirikosten kirjaamista kehittämisehdotuksiin yhteistyössä poliisihallituksen kanssa. Lähtökohtana pidettiin edelleen nykykäytännön mukaista mallia siitä, että myös lähirikosten uhreja voitaisiin ohjata auttamisjärjestelmään.

Laatikko 5: häivytetään työryhmässä käyty tarkempi keskustelu tunnistamisen eri vaiheista.

Laatikko 6: vahvistetaan nykytilan kuvausta kauttakulkutilanteiden osalta (rajavartiolaitos vastaa). Selkiinnytetään tekstiä koskien ihmiskaupan uhrien tunnistamista ja auttamisen piiriin ohjausta turvapaikkaprosessin alkuvaiheessa.
Laatikko 7: hyväksyttiin tällaisenaan
Laatikko 8: huomioidaan myös ELYt ja Avit alueellisissa verkostoissa. 
Laatikko 9: yksinkertaistetaan kehittämisehdotuksia korostaen auttamisjärjestelmän ja kunnan yhteistyötä ja toimintatapoja. 
Laatikko 10: hyväksyttiin tällaisenaan
Laatikko 11: yleistetään kehittämisehdotuksia ”Arvioidaan auttamisen palveluvalikko ja selvitetään mahdolliset muutostarpeet”
Laatikko 12: ei konkreettisia muutosehdotuksia.
Laatikko 13: sihteeristö varmistaa STM:n kirjaukset lainsäädännön selkiyttämisestä.
Laatikko 14: lisätään tekstiin myös erilaisten oleskelulupastatusten vaikutus palveluiden tarjoamisessa. Lisäksi UM toimittaa osuuteen tekstiehdotuksen koskien lapsen edun määrittämistä auttamisjärjestelmässä.

Laatikko 15: paikkakunnan poliisi arvioi turvallisuustilanteita. Poliisihallitus pohtii vielä tätä kohtaa, onko riittävä.

3. Muut asiat
Seuraava kokous on maanantaina 4.11. Kommentit arviointilaatikoihin voi toimittaa suoraan sihteeristölle. Puheenjohtaja pyysi työryhmän jäseniä vielä pohtimaan selvitysluonnoksen erillislain laatimisen kaksivaiheisuutta ja sen mahdollista hyväksymistä vähemmistövaltuutetun näkemykset huomioiden.
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