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IHMISKAUPAN UHREJA KOSKEVAN LAINSÄÄDÄNNÖN KEHITTÄMISTÄ SELVITTÄVÄ TYÖRYHMÄ
Aika
Tiistai 15.1.2013 klo 9.00 – 12.00
Paikka
Sisäasiainministeriö, Vuorikatu 20, kokoushuone Leijona & Miekka
Läsnä
Annikki Vanamo-Alho (pj), Måns Enqvist, Jutta Gras, Anita Hietaharju, Anastasija Kamali, Janne Kanerva, Sari Karisto, Satu Kaskinen, Jaana Kauppinen, Minna Ketola, Petra Kjällman, Jari Kähkönen, Heidi Manns-Haatanen, Jari Nyström, Mia Poutanen, Janne Similä (etäyhteys), Tiina Snellman, Ida Staffans, Kia Vertio, Elina Immonen (SM/poliisiosasto), Ilkka Koskimäki (Helsingin poliisilaitos), Tero Mikkola (siht.)
1. Kokouksen avaaminen ja esityslistan hyväksyminen
Työryhmän puheenjohtaja Annikki Vanamo-Alho avasi tilaisuuden ja toivotti osanottajat tervetulleeksi kokoukseen. Esityslistan kohdan 6 käsittely jätettiin pois asiantuntijan estymisen takia. Kokouksen esityslista hyväksyttiin muilta osin sellaisenaan. 
2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen
Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.
3. Erityistä henkilöturvallisuusohjelmaa koskeva lainsäädäntöhanke
Ylitarkastaja Elina Immonen sisäasiainministeriön poliisiosastolta kertoi hankkeen etenemisestä. Aiotussa laissa ei käsiteltäisi todistajansuojelua tai henkilöturvallisuutta yleisesti vaan ainoastaan nimenomaista henkilöturvallisuusohjelmaa. Hankkeessa puhutaan muun muassa uudesta henkilöllisyydestä ja sijoittumisesta uudelle paikkakunnalle tai jopa toiseen jäsenmaahan. Tapauksittain olisi arvioitava, onko henkilö soveltuva siteiden katkaisemiseen entiseen elämään ja ikään kuin uuden elämän aloittavaan ohjelmaan. Ohjelmaan ei varsinaisesti haeta; Keskusrikospoliisi tullee toimimaan keskeisessä roolissa ohjelmaan ottamisen yhteydessä toimien yhteistyössä mm. syyttäjän ja psykologisen asiantuntijan kanssa. Toimenpiteet toteutetaan henkilön suostumuksella, eivätkä ohjelmaa toteuttavat viranomaiset ole samoja kuin asiaan liittyvät tutkintaviranomaiset. Ohjelman piiriin tulisi ehkä muutamia henkilöitä vuodessa.
Henkilöturvallisuusohjelma ei poistaisi mahdollisuutta muiden henkilöturvallisuustoimenpiteiden käyttämiseen muun muassa ihmiskauppatapauksissa, joihin nämä useimmiten soveltuvatkin ilmeisesti paremmin. Muu todistajansuojelu kuuluu oikeusministeriön hallinnonalalle, ja oikeusministeriössä onkin menossa tämän hankkeen rinnalla toimia tämän puolen kehittämiseksi. 
4. Ihmiskauppaa ja sen lähirikoksia koskevat rangaistussäännökset

Oikeusministeriön työryhmäedustaja lainsäädäntöneuvos Janne Kanerva kertoi suullisesti työryhmälle laatimastaan asiaa koskevasta muistiosta. Muistio on toimitettu työryhmälle sähköisesti.
Keskustelussa puheenjohtaja nosti esille sen, kuinka muut vakavat rikokset ovat yhteydessä ihmiskaupparikoksiin liitettäviin oikeushyviin sekä perus- ja ihmisoikeuksiin. Kanervan mukaan ihmiskaupparikokset eroavat toisistaan suurestikin. Ehkä keskeisempää tässä yhteydessä on kuitenkin se, että lainsäädäntö lähtee siitä, että ihmiskaupan uhrien auttamisesta on erillinen lainsäädäntö ja muiden rikosten uhreja tuetaan muilla tavoin.
Kauppinen nosti esiin sen, toimisiko Ruotsin tapainen yleinen rikoksen uhrien auttamisjärjestelmä erillisjärjestelmää paremmin. Ongelmana on myös se, että rikosnimikkeet tarkentuvat usein vasta tutkinnan edetessä. Kjällman huomautti, että on olemassa myös muita erityisiä auttamisjärjestelmiä esimerkiksi lähisuhdeväkivallan uhreille. Erilaisten rikosten yhteydessä tarvitaan yleisen osaamisen ohella erityisosaamista. Karisto ehdotti, että rikosuhrien auttamisessa haettaisiin ensin yhteistä näkökulmaa ja sen jälkeen erityistarpeita. Myös Kauppinen tuki tätä lähestymistapaa. Kamali kertoi, että Monika-naisissa on pohdittu väkivallan uhrien auttamista olemassa olevien verkostojen hyödyntämisen näkökulmasta, ja on päädytty siihen, että viranomais- ja järjestötoimijoiden toimintojen ketjuttamisella päästäisiin jo hyvin pitkälle. Kjällman kertoi ajatuksesta, jossa Rikosuhripäivystys valtakunnallisena toimijana konsultoisi tarvittaessa alueellisia asiantuntijoita, jolloin pysyvää valtakunnallista asiantuntijaverkostoa ei tarvittaisi. Asiantuntijuuden kehittäminen ja tavoitettavuus ovat Kariston mukaan keskeisiä kysymyksiä rikosuhrien tukemisessa: ammatillisen eriytymisen ja yhteistoiminnan tarpeen yhteensovittaminen ovat siis tärkeitä kysymyksiä. Staffans nosti esiin sen, että varsinkin pienissä kunnissa ei usein tiedetä, mitä rikosuhrien erillispalvelujen saamiseksi tulisi tehdä. ELY-keskuksilla voisi olla tässä yhteydessä keskeinen rooli.
Manns-Haatanen nosti esiin sen, onko ihmiskaupan uhrien määrä niin suuri, että erillislakia tarvitaan; voisiko ihmiskaupan uhreja koskeva laki olla eräänlainen puitelaki, joka määrittäisi uhrin tarvitsemat palvelut. Asiantuntijuuden voisi keskittää jokaisen kunnan sijaan tiettyihin palvelupisteisiin. Kähkönen huomautti, että nykyinen auttamisjärjestelmä toteuttaa jo pääosin keskustelussa esiin tulleita palveluja. Enqvist katsoi, että erilaisten auttamis- ja tukijärjestelmien yhtymäkohdat olisi tullut käsitellä jo muutama vuosi sitten, eikä yhtenäisen rikosuhrien auttamisjärjestelmän esittämiseen tämän työryhmän yhteydessä ole mahdollisuuksia vaan tulisi keskittyä ihmiskaupan uhreihin. Kanerva tuki sitä, että esimerkiksi uuden ihmiskauppadirektiivin voimaansaattamisen yhteydessä voitaisiin keskittyä paremmin ihmiskaupan uhrien auttamisen kytkemiseen yleiseen rikosuhrien auttamiseen. Kauppinen katsoi, että nykyisen ihmiskaupan uhrien auttamisjärjestelmän perusteita on kyllä syytä tarkastella myös tämän meneillään olevan hankkeen yhteydessä. Manns-Haatanen taas tuki sitä, että keskityttäisiin olemassa olevan auttamisjärjestelmän toimintaan.

Staffans kertoi, että Kuntaliiton käsityksen mukaan tässä työryhmässä on tarkoitus käsitellä nimenomaan ihmiskaupan uhrien auttamisesta; muu rikosuhrien tukeminen edellyttäisi erilaista foorumia – voisiko työryhmä siis siirtyä jo pykälien käsittelemiseen. Kanerva ehdotti myös lainsäädäntötarpeisiin keskittymistä, minkä jälkeen voitaisiin katsoa, tarvitaanko erillistä lakia. Kähkönen tuki tätä lähestymistapaa työryhmän työn edistämiseksi ja nykyisessä lainsäädännössä olevien puutteiden korjaamiseksi. Kauppinen nosti esiin peruslähtökohdan uhrien merkittävimpien palvelujen ja tuen tarpeesta, minkä jälkeen voitaisiin käsitellä lainsäädännön kehittämistä. Olisi avattava myös se, missä kaikissa järjestelmissä uhrit todellisuudessa ovat ja kuinka heille avataan lainsäädännön ja palvelujen tarjoamat mahdollisuudet. Kanerva katsoi, ettei rikospiiriä tarvitsisi välttämättä laajentaa, vaan ihmiskaupan uhrin määritelmää voisi tarkastella etenkin auttamiskynnyksen matalalla pysymisen turvaamiseksi.
5. Esitutkintaprosessi ihmiskaupparikoksissa

Toimintayksikön johtaja Ilkka Koskimäki Helsingin poliisilaitoksesta avasi ihmiskaupparikosten ja lähirikosten esitutkintaprosessia työryhmän tarpeita silmälläpitäen. Tutkinnan tukena on Poliisihallituksen ohje; muutoinkin esitutkintaa koskevia ohjeita ja määräyksiä on poliisilla kymmeniä. Ihmiskaupparikokset ovat suhteellisen harvinaisia, ja niitä tutkii kaikkiaan ehkä parisataa henkilöä poliisissa. 
Koskimäki kertoi, että toimintaympäristön muuttuminen (mm. kansainvälistyminen ja internetin käyttö rikollisuudessa) on vaikuttanut suuresti tutkintaan. Tutkinta käynnistyy useimmiten uhrin antamien tietojen perusteella. Perinteiseen rikollisuuteen verrattuna ihmiskaupparikoksissa onkin mietittävä tarkkaan, pitävätkö asianomistajan antamat tiedot paikkansa ja onko kyseistä rikosta ylipäätään tapahtunut. Tutkinnan aloittamista peilataan rikoslain ihmiskauppaa koskeviin pykäliin. Pakkokeinojen käyttämismahdollisuus riippuu rikosnimikkeestä; ihmiskaupparikoksen tutkinnassa ovat käytettävissä periaatteessa kaikki pakkokeinot.
Harkinta-aikoja ei ole ollut juurikaan tarvetta käyttää, sillä ihmiskaupan uhreiksi tunnistetuilla on pääsääntöisesti voimassa oleva oleskelulupa tai vastaava.

Kauppinen tiedusteli, kuinka kansainvälinen yhteistyö toimii ulkomailla tapahtuneiden rikosten yhteydessä. Koskimäen mukaan Euroopan unionin alueella tutkinta velvoitetaan siirtämään rikoksen tapahtumismaahan. Ihmiskaupparikoksista saadaan suhteellisen hyvin tietoa jäsenmaista, mutta esimerkiksi kiskonnantapaisen työsyrjinnän yhteydessä tietoa on vaikea saada muun muassa siksi, ettei tämäntapainen rikos ole useissa maissa rangaistava. Uhri saattaa myös poistua maasta tutkinnan aikana. Kjällman tiedusteli syytä siihen, miksi ihmiskauppatapauksia tulee esiin epätasaisesti eri puolilla Suomea. Koskimäki vastasi, ettei auttamisjärjestelmän piiriin pääsemisessä ole periaatteessa eroa maan eri osissa, vaan esitutkinnassa ilmi tulevat uhriepäilyt ilmoitetaan säännönmukaisesti Joutsenon vastaanottokeskukselle. Kaikki uhrit eivät kuitenkaan halua auttamisjärjestelmän piiriin. 
Karisto tiedusteli, onko esitutkinnan yhteydessä noussut esiin erityisiä auttamisjärjestelmän palveluja, jotka tukevat tutkintaa. Koskimäen mukaan Suomessa oleskelun mahdollistuminen on tutkinnan kannalta tärkeintä. Enqvist halusi varmistaa, ettei tapauksia siirretä ulkomaille sen takia, että tekijä on ulkomailla vaikka rikos jatkuu Suomessa. Näin ei Koskimäen mukaan tapahdu, kun rikos ilmenee Suomessa, mutta poliisilla on velvollisuus siirtää tietoa ulkomaille, jos rikos ulottuu muualle. Uhri voi ulkomaille ulottuvissakin tapauksissa pysyä auttamisjärjestelmän piirissä. Kähkösen mukaan uhri voi pysyä tarvittaessa auttamisen piirissä siitä huolimatta, että tutkinta päättyy. Oleskeluoikeus ratkaistaan ulkomaalaislain tarkoittamassa menettelyssä.
Puheenjohtajan tiedusteluun Koskimäki vastasi, että ensisijainen avun tarve uhrien näkökulmasta on usein tulkkaus. On tullut ilmi, etteivät aasialaiset uhrit useinkaan hae toimeentuloapua; terveydenhuoltotarpeista ei ole tarkkaa tietoa. Turvauhkiin on useinkin reagoitava välittömästi: esimerkiksi työnantajaan otetaan yhteyttä ja tarvittaessa tehdään kiinniotto. Kähkönen kertoi, että myös auttamisjärjestelmä voi toimia nopeallakin aikataululla turvallisen majoituksen järjestämiseksi.
Karisto katsoi, että työnantajasta riippumattoman oleskeluluvan myöntäminen esitutkinnan alkaessa voisi vähentää riippuvuutta ja lisätä uhrien mahdollisuuksia kääntyä auttamistoimenpiteiden puoleen. Kjällman toi esiin, että uhrin tunnistamisesta puhutaan myös muiden kuin ihmiskaupparikoksen uhrien kohdalla (esimerkiksi lähisuhdeväkivalta). Käytännössä tunnistamiskyky riippuu kuitenkin uhrin tapaavan työntekijän kokemuksesta. Staffans painotti, että uhrille tulisi tuoda esiin se, että hän on järjestelmämme mukaan uhri ja hänellä on oikeuksia palveluihin, vaikka hän ei itse näin näkisikään. Keskustelussa katsottiinkin, että tunnistamisen tulisi tapahtua järjestelmän kautta eikä uhrin itsensä toimesta. Pro-tukipisteen kokemusten mukaan uhrit tunnistetaan tiettyjen kriteerien mukaan, mutta kaikki eivät halua auttamisjärjestelmään; kaikki suostumuksen antaneet ja ehdotetut on kuitenkin otettu järjestelmän piiriin. Kamali toi esiin, että ihmiselle on usein turvallisempaa pysytellä olemassa olevissa olosuhteissa kuin vaarantaa muun muassa oleskelu apua vastaanottaessaan.
Ihmiskaupparikosten esitutkintaa laajemminkin käsittelevä Koskimäen PowerPoint-esitys on toimitettu työryhmän jäsenille.
6. Suomenlahden merivartioston näkökulma tunnistamiseen ja rikostorjuntaa ihmiskaupassa

Kohtaa ei käsitelty asiantuntijan estymisen takia.
7. Keskustelu esitysten pohjalta
Riittävä keskustelu käytiin esitysten yhteydessä (kohdat 3-5).
8. Muut asiat
Puheenjohtaja totesi, että työryhmän toimeksiantoon tehtävät muutokset pohjautuvat sisäisen turvallisuuden ministerityöryhmän edellisvuoden lopulla tekemiin päätöksiin.

Lisäksi puheenjohtaja totesi, että työryhmän työtä tukevia tilastoja tarvitaan ennen kirjoitustyön etenemistä. Kirjoitustyön on syytä edetä tiiviiseen tekstiin pyrkien, koska asiasta on olemassa runsaasti valmista tekstiä.

Kauppinen nosti esiin järjestötyön aseman työryhmän dispositiossa toivoen tälle näkyvämpää osuutta. Järjestöverkoston piirissä tehty selvitys ihmiskaupan vastaisesta työstä voidaan toimittaa työryhmälle. Koordinaattori Essi Thesslund Pro-tukipisteestä voi tulla esittämään asian.

Mervi Sarimo tulee oikeusministeriön edustajaksi työryhmään Janne Kanervan siirtyessä toisiin työtehtäviin.
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