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IHMISKAUPAN UHREJA KOSKEVAN LAINSÄÄDÄNNÖN KEHITTÄMISTÄ SELVITTÄVÄ TYÖRYHMÄ
Aika
Torstai 13.12.2012 klo 13.00 – 16.00
Paikka
Sisäasiainministeriö, Pihapaviljonki, Snellmaninkatu 5 (sisäpiha), kokoushuone 376
Läsnä
Annikki Vanamo-Alho (pj), Måns Enqvist, Jutta Gras, Anita Hietaharju, Sonja Hämäläinen, Janne Kanerva, Satu Kaskinen, Jaana Kauppinen, Berit Kiuru, Petra Kjällman, Katri Lyijynen, Joni Länsivuori, Heidi Manns-Haatanen, Minna Ketola, Jari Nyström, Tiina Snellman, Ida Staffans, Kia Vertio, Virpi Vuorinen ja Marjo Lavikainen (STM), Anne Hujala (lapsiasiavaltuutetun toimisto), Sari Laakkonen ja LeenaVallinkoski-Ojama (Helsingin kaupungin sosiaalipäivystys), Tero Mikkola (siht.)
1. Kokouksen avaaminen ja esityslistan hyväksyminen
Työryhmän puheenjohtaja Annikki Vanamo-Alho avasi tilaisuuden ja toivotti osanottajat osallistujat tervetulleeksi kokoukseen. Kokouksen esityslista hyväksyttiin. 
2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen
Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.
3. Sosiaalihuollon lainsäädännön kokonaisuudistus ja ihmiskauppa (STM)
Neuvotteleva virkamies Virpi Vuorinen sosiaali- ja terveysministeriöstä kertoi kokonaisuudistuksesta (PowerPoint-esitys jaettiin sähköisesti työryhmälle). Uudistustyö on käynnistynyt keväällä 2009, työryhmän ehdotus on jätetty ja lausuntokierrokset ovat meneillään. Uudistuksen tavoitteena on painopisteen siirtäminen hyvinvoinnin edistämiseen ja varhaiseen vaikuttamiseen ongelmien ehkäisemiseksi. Huomiota kiinnitetään myös kuntalaisten osallistumis- ja vaikuttamismahdollisuuksiin. Tuen tarpeisiin vastattaisiin ensisijaisesti sosiaalipalvelulain nojalla, ja kunnilla olisi yleinen järjestämisvelvollisuus. Palvelut olisi järjestettävä asiakkaiden tarpeiden perusteella kunnittain. Heikompia asiakkaita varten olisi konkreettisempaa sääntelyä. Ehdotuksen käsittelyn jatkamista lausuntokierrosten jälkeen ei ole vielä tarkennettu.
Keskustelussa tuli esille, että uudistuksen lähtökohtana on edelleen asumisperusteisuus. Kiireellisissä tilanteissa myös muut henkilöt voisivat saada apua. Sosiaali- ja terveydenhuollon palvelujen tarjoamista liikkuvalle väestölle avataan työskentelyn jatkuessa, ja erilaisten ulkomaalaisryhmien osalta tilannetta tarkastellaan erikseen toisessa työryhmässä. Tavoitteena on yksi järjestämistä ja rahoitusta koskeva laki sosiaali- ja terveydenhuollon alalla. Tämän rinnalla olisivat eri osa-alueita koskevat sisältölait. Esimerkiksi ihmiskauppaepäilyjen yhteydessä tarvittava mahdollisuus asuntoon menemiseen virka-avun tukemana lienee tulossa edelleen lainsäädäntöön.

Sisäasiainministeriön hallinnonalan lainsäädännön suhteen työryhmä ei ole tehnyt kannanottoja.
Lyijynen huomautti, että kotoutumislain mukaan kunnalle annettava korvaus ihmiskaupan uhrin erityispalveluista ei sovellu Suomen kansalaisiin. Myös kuntien näkemykset palvelujen antamisesta vaihtelevat ja kunnissa asuvat uhrit kaikkiaankin ovat hyvin erilaisissa asemissa palvelujen saamisen suhteen. Auttamisjärjestelmään hakeutuminen on uhrille vapaaehtoista. Mikäli Suomessa kotikunnan omaava uhri ei halua auttamisjärjestelmään, ei vastaanottokeskuksella myöskään ole hänestä tietoa eikä vastaanottokeskus silloin voi ottaa kantaa ELY -keskuksen pyynnöstä siihen, mitkä uhrille annetut palvelut johtuvat hänen erityisasemastaan ihmiskaupan uhrina. Kotikunnalle ei ilmeisesti näissä tilanteissa tulisi oikeutta saada korvausta erityiskustannuksista, joita ihmiskaupan uhrien auttamisesta on kunnalle syntynyt. Lainsäädännössä näyttäisi olevan tässä suhteessa ristiriita. Tämänlaista tilannetta ei toistaiseksi ole tullut esiin Joutsenon vastaanottokeskukselle. 
Kjällman tiedusteli, onko hankkeen yhteydessä tehty yhteistyötä oikeusministeriön kanssa rikosuhridirektiivin velvoitteiden sisällyttämiseksi osaltaan myös sosiaali- ja terveysministeriön hallinnonalan lainsäädäntöön. Vuorinen vastasi niin, että yleislaki ei lähde subjektiivisesta oikeudesta palveluihin, vaan erityisryhmien tarpeista on säänneltävä muussa lainsäädännössä. Kanervan kommentista ilmeni, että oikeusministeriön on tarkoitus tehdä yhteistyötä sosiaali- ja terveysministeriön kanssa rikosuhridirektiivin suhteen muussa yhteydessä.

4. Lastensuojelulaki ja alaikäiset ihmiskaupan uhrit
Neuvotteleva virkamies Marjo Lavikainen sosiaali- ja terveysministeriöstä kertoi muutamia työryhmän kannalta oleellisia poimintoja lastensuojelulaista. Lapsen etu on otettava kaikissa toimenpiteissä ensisijaisesti huomioon. Kiireellisissä tilanteissa lastensuojelusta voi vastata kotikunnan sijaan myös oleskelukunta. Sijaishuollossa voidaan rajoittaa lapsen yhteydenpitoa tai jättää lapsen olinpaikka ilmaisematta vanhemmille tai huoltajille. 
5. Lapsiasiavaltuutetun edustajan näkemykset
Ylitarkastaja Anne Hujala lapsiasiavaltuutetun toimistosta esitti yhteenvedon valtuutetun laatimasta lausunnosta (linkki lausuntoon jaettiin työryhmälle sähköisesti). Pohjana lapsiasiavaltuutetun työssä ovat YK:n lapsen oikeuksien sopimuksen neljä yleisperiaatetta. Lisäksi keskeinen on YK:n lapsen oikeuksien komitean yleinen suositus numero 6. Myös UNICEF on antanut suosituksia. Lapsiasiavaltuutetun apuna toimii lapsiasianeuvottelukunta.
Hujala kertoi YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen velvoittavan kohtelemaan kaikkia lapsia eli alaikäisiä aina ensisijaisesti lapsina, joilla on oikeus vastaavaan turvaan ja erityiseen huolenpitoon kuin suomalaisilla vastaavassa tilanteessa olevilla lapsilla. Lapsiuhrien auttamisen ja tukemisen perustaksi ihmiskauppalainsäädäntöön tulisi kirjata YK:n sopimuksen mukainen lapsen edun periaate. Alaikäisiä uhreja koskevien määritelmien tulisi olla lainsäädännössä mahdollisimman laveita, jotta kaikki lapset pääsisivät tarvittaessa aktiivisen suojelun piiriin. Mahdollisesti alaikäistä uhria tulisi pitää lapsena, jos muuta ei voida osoittaa. Sosiaali- ja oppilashuollon henkilöstö tulisi kouluttaa havaitsemaan lapsiuhreja omissa järjestelmissään. Myös lastensuojelutyöntekijöiden ammattitaidon ihmiskaupan suhteen tulisi olla riittävän korkea.
Alaikäisiä koskevien turvaamistoimien tai muiden vastentahtoisten toimenpiteiden suhteen Hujala pyysi työryhmää ottamaan huomioon, tulisiko näitä olla muussakin kuin lastensuojelulaissa. Kuntien ja auttamisjärjestelmän yhteistyöhön ja järjestelmien väliseen tasapainoon alaikäisten uhrien palvelujen suhteen tulisi myös kiinnittää huomiota. Hujala toi esiin myös lastenasiaintalomallin käyttöönoton, edustajan määräämisen ja edustajatoiminnan laadun merkityksellisyyden ja lapsiuhrien mahdollisuuden oikeusapuun.
Kauppinen kiinnitti huomiota kansainväliseenkin keskusteluun nousseisiin aikuisten uhrien alaikäisiin lapsiin, joiden asemaa ei ole määritelty ja jotka eivät kirjaudu uhrien joukkoon. Myös uhrien syntyvät lapset ja rikostarkoituksessa maahan tuotavat alaikäiset vastuuikärajoineen tulisi ottaa huomioon. Lisäksi tulee ottaa huomioon se, että nykyisellään alueellinen vaihtelu palvelujen saamisessa kunnittain ja kuntien sisällä on huomattava.

Staffans huomautti, että ns. Istanbulin sopimuksessa on erillinen pykälä väkivaltaa perheissä tai muutoin kohdanneista lapsista. Myös Kaskinen piti tärkeänä sopimuksen huomioon ottamista työryhmän työskentelyn edetessä. Lainsäädäntö ei myöskään anna mahdollisuutta ottaa uhrin lasta erillisesti huomioon ihmiskaupan uhrin oleskelua koskevassa päätöksenteossa.
Lyijynen kertoi, että ihmiskaupan uhrien alaikäisiä lapsia on tullut auttamisjärjestelmän yhteydessä esiin enemmän kuin varsinaisia lapsiuhreja. Esiin on tullut myös tapauksia, joissa on kysymys koko perheestä molempien vanhempien ollessa ihmiskaupan uhreja ja tapauksia, joissa lapset on jätetty mahdollisesti turvattomaan tilaan kotimaahan vanhempien tultua Suomeen. Lavikainen huomautti, että raskaana olevien naisten suhteen on mahdollisuus tehdä ennakollinen lastensuojeluilmoitus.
Puheenjohtaja tiedusteli, mitkä ovat kunnan lastensuojelun ja auttamisjärjestelmän roolit lasten auttamisessa. Lyijynen vastasi, että lastensuojelun työkalut ovat lastensuojeluviranomaisella eivätkä auttamisjärjestelmällä. Auttamisjärjestelmän rooli voisi tulla lastensuojelun yhteydessä esiin ihmiskaupan erityisasiantuntemuksen kautta. Kunnan viranomaiset voivat nykyisinkin kuulla auttamisjärjestelmää ihmiskauppa-asioissa. Lavikainen lisäsi, että lastensuojelun resurssien riittävyys ja jatkuvuus varsinkin pienissä kunnissa ovat usein heikoissa kantimissa.
Enqvist toivoi sihteeristöltä työryhmälle kirjallista materiaalitukea yleisesti ja erityisesti alaikäisten suhteen, jotta työryhmän konkreettinen työskentely olisi helpompaa. Manns-Haatanen toivoi, että lapsiuhrin aseman määrittelyyn kunnan ja auttamisjärjestelmän välillä kiinnitettäisiin huomiota.
6. Helsingin kaupungin sosiaalipäivystyksen näkemykset

Sari Laakkonen ja Leena Vallinkoski-Ojama Helsingin kaupungin sosiaalipäivystyksestä kertoivat ihmiskauppaan liittyvästä toiminnastaan. Sosiaalipäivystys toimii ympärivuorikautisesti, ja 60 prosenttia työstä on lastensuojelua. Ihmiskauppa-asiat on keskitetty virka-aikana maahanmuuttoyksikköön ja muulloin sosiaalipäivystykseen, jossa tehdään vain akuuttia työtä, ja tapaukset siirretään tämän jälkeen suunnitelmallisen sosiaalityön piiriin.
Laakkonen valaisi käytännön työtä paritettua alaikäistä koskeneen tapauksen avulla. Poliisi ilmoitti lapsen aiotusta kiinniotosta todistusaineiston saamiseksi tarkoitetun tarkkailun jälkeen etukäteen, ja sosiaalipäivystys teki päätöksen lapsen vastentahtoisesta sijoittamisesta suljettuun paikkaan. Laakkosen kokemusten mukaan keskeistä olisi määritellä lastensuojelua koskevat asiat vastaanottolain ja lastensuojelulain välillä; vastentahtoiset toimenpiteet eivät ole mahdollisia vastaanottolain nojalla.

Vallinkoski-Ojama kertoi tapauksesta, jossa raskaana ollut nainen synnytti Suomessa vastentahtoisessa hoidossa olleessaan. Lainsäädännöstä lähtien tulisi määritellä tarkkaan, mitkä viranomaiset huolehtivat tämäntyyppisistä ihmiskauppatapauksista. Tällä hetkellä vastuut ovat epäselvät: lastensuojeluviranomainen on vastuussa lapsesta ja auttamisjärjestelmä äidistä. Edunvalvojan saaminen voi myös kestää kauan.
Lisäksi Vallinkoski-Ojama kertoi tulkin käyttämisestä synnyttäneen alaikäisen tytön tapauksessa. Epäiltiin, että tapauksen yhteydessä esiin tulleen pariskunnan tarkoituksena oli lapsikauppa, mutta tulkin käytön puuttumisen vuoksi tapausta ei saatu käsittelyyn. Toisessa tapauksessa päiväkeskus Hirundosta oli ilmoitettu mahdollisesti kehitysvammaisesta miehestä. Mies otettiin auttamisjärjestelmään ja sijoitettiin Sofianlehtoon mutta katosi heti ensimmäisenä yönä. Mies pelkäsi selvästi eikä pystynyt luottamaan työntekijöihin. Eräässä tapauksessa kaksi tyttöä/naista ehdittiin ottaa auton kyytiin Hirundon edestä ennen kuin apua ehdittiin tarjota. Sosiaalipäivystyksen edustajien kokemuksen mukaan ihmiskauppaan kohdistuvan etsivän työn kehittäminen olisi tärkeää tapausten havaitsemiseksi ajoissa.
Kjällman toi esiin, että luotettavasta toiminnasta huolimatta viranomaisten on vaikea huolehtia uhrien suojelun tarpeesta ja saavuttaa uhrin luottamus. Hänen mukaansa ihmiskauppaan keskittyvän etsivän työn kehittämisen sijaan tulisi tarkastella etsivän työn kehittämistä laajemmin. Kauppinen lisäsi, että viranomaisten rasitteena ovat lainsäädännön velvoitteet: viranomaispelon  vuoksi kaikki uhrit eivät suostu edes puhumaan ja uhrit saattavat kadota puhuttaessa viranomaisista tai otettaessa heihin yhteyttä. Viranomaisten mukaantulo edellyttää pohjatyötä.

Lisäksi Kauppinen totesi, että Helsingin kaupungilla on ainoana Suomessa ihmiskauppaa koskeva strategia. Sosiaalipäivystyksen edustajat kertoivat, ettei strategia tosin näy käytännön työssä.

Asiantuntijat kertoivat vielä, että sosiaalipäivystykset toimivat eri kunnissa yleensä erillisesti. Jotkin kunnat toteuttavat sosiaalipäivystyksen yhteistyönä. Oleskeluoikeuteen ei sosiaalipäivystyksessä pääsääntöisesti kiinnitetä huomiota. Toimeentulotuen suhteen asiat ratkaistaan kuitenkin tapauskohtaisesti. Mahdollisuudet sijoittaa uhreja turvakotiin riippuvat sopimuksista ja ovat kunnilla rajalliset.
7. Keskustelu esitysten pohjalta
Esitysten yhteydessä käydyn keskustelun lisäksi käytävää keskustelua ei nähty tarpeelliseksi.
8. Ihmiskauppaa ja sen lähirikoksia koskevat rangaistussäännökset
Asia sovittiin käsiteltäväksi seuraavassa kokouksessa.
9. Muut asiat
Muita asioita ei ollut.
LIITTEET
-
JAKELU
Työryhmän jäsenet ja varajäsenet

TIEDOKSI
Valtiosihteeri Anttoora
Kansliapäällikkö Nerg
Erityisavustajat Nahkala ja Andersson

MMO esittelijät
Postiosoite:
Käyntiosoitteet:
Puhelin:
Virkasähköpostiosoite:

PL 26
Kirkkokatu 12
Vaihde 071 878 0171
kirjaamo(at)intermin.fi

00023 Valtioneuvosto
Helsinki
Faksi:
Sähköpostiosoite:


Vuorikatu 20
071 878 8555
etunimi.sukunimi(at)intermin.fi


Helsinki

www.intermin.fi


