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IHMISKAUPAN UHREJA KOSKEVAN LAINSÄÄDÄNNÖN KEHITTÄMISTÄ SELVITTÄVÄ TYÖRYHMÄ
Aika
Tiistai 7.5.2013 klo 9.00 – 12.00
Paikka
Sisäasiainministeriö, Vuorikatu 20, kokoushuone Leijona & Miekka
Läsnä
Annikki Vanamo-Alho (pj), Natalie Gerbert, Jutta Gras, Jaana Kauppinen, Minna Ketola, Berit Kiuru, Petra Kjällman, Heidi Manns-Haatanen, Katri Lyijynen (etäyhteys), Niina Pajala, Mervi Sarimo, Janne Similä (etäyhteys), Tiina Snellman, Mia Spolander, Ida Staffans, Kristiina Linna (Lounais-Suomen AVI), Natalia Ollus (Heuni), Tero Mikkola (siht.)
1. Kokouksen avaaminen ja esityslistan hyväksyminen
Työryhmän puheenjohtaja Annikki Vanamo-Alho avasi tilaisuuden ja toivotti osanottajat osallistujat tervetulleeksi kokoukseen. Kokouksen esityslista hyväksyttiin. 
2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen
Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.
3. Mahdollisten ihmiskaupan uhrien tunnistaminen työsuojeluvalvonnan yhteydessä ja näkemykset ihmiskaupan uhrien auttamista koskevan lainsäädännön kehittämisestä (tarkastaja Kristiina Linna, Lounais-Suomen aluehallintovirasto)

Linna aloitti kertomalla, että AVI:n havaintojen mukaan ihmiskaupan ja räikeän työsyrjinnän uhrit ovat olleet pääosin ulkomaalaisia. Työsuojelutarkastajien, erityisesti ns. ulkomaalaistarkastajien, rooli on keskeinen uhrien tunnistamisessa, koska tarkastaja on lähes ainoa viranomainen, joka käy työpaikoilla. Poliisilla ja rajavartiolaitoksella ei ole nykyisin roolia valvonnassa työpaikoilla. 
Linna katsoi, että ihmiskaupan uhreja tulee tarkastusten aikana tai myöhemmin haastatella heidän omalla äidinkielellään. Tarkastus tulee naamioida ns. rutiinitarkastukseksi, jotta työntekijöihin ei kohdistu rangaistustoimenpiteitä. Yhteistyö rajavartiolaitoksen, poliisin ja Joutsenon vastaanottokeskuksen kanssa on toimivaa. Myös tarkastuksia tehdään yhdessä rajavartiolaitoksen ja poliisin kanssa, mikä on osoittautunut tehokkaaksi toimintatavaksi. 

Linnan mukaan tarkastuksissa tulee usein esiin, että työnantajan esittämät asiakirjat ovat väärennettyjä; palkkoja ei ehkä ole maksettu lainkaan. Työntekijöiden haastatteleminen on väärän kirjanpidon havaitsemisessa keskeistä. Linna lisäsi, että tarkastukset rakentavat kuitenkin myös luottamusta työnantajan ja viranomaisten välille.

Rikoslain ihmiskauppasäännökset ovat Linnan näkemyksen mukaan kattavat ja hyvät, mutta rikoksentekijän saattaminen vastuuseen ei ehkä toimi täysin. Työntekijällä ei taas ole ehkä mahdollisuutta poistua hyväksikäytöstä esimerkiksi taloudellisista syistä.
Linna katsoi, että työsuojelutarkastajille tulisi luoda paremmat mahdollisuudet ihmiskauppatapausten havaitsemiseen. Viranomaisyhteistyötä tulisi entisestään tiivistää ja antaa tarkastajille aikaa tapausten käsittelemiseen. Tarkastajille tulisi järjestää koulutusta ja määrittää tulostavoitteet tarkemmin myös ihmiskauppatapaukset huomioon ottaen. Kysymykseen kiskonnantapaisesta työsyrjinnästä Linna vastasi, että sen rangaistavuutta olisi syytä tiukentaa, koska näissä tapauksissa on annettu lieviä sakkorangaistuksia.
Yhteistyöstä auttamisjärjestelmän kanssa Linna kertoi, että vastauksen saaminen auttamisjärjestelmään ottamisen suhteen on ollut joustavaa, ja vastaus on saatu jopa puhelimitse samaan päivänä. Myös Turun turvataloa on hyödynnetty yhteistyössä auttamisjärjestelmän kanssa. Joutsenon vastaanottokeskuksen kanssa on pidetty yhteyttä auttamisjärjestelmään ottamisen jälkeenkin esimerkiksi asiakkaan siirtyessä Turun turvatalosta kotimaahan. Yhteistyö poliisin ja rajan kanssa jatkuu myös tarkastusten ja niiden jatkotoimenpiteiden jälkeen muun muassa tutkintaryhminä. Tämä voisi Linnan mukaan olla laajemminkin hyvä käytäntö.
Linna jatkoi, että Lounais-Suomen AVI on maksanut tarvittavan tulkkauksen, mutta tulkkauksen järjestämisessä on vuoroteltu myös poliisin ja rajan kanssa. Tulkin käyttö on tärkeää todellisten tietojen saamiseksi. Tulkkauksen tarve voitaisiin ottaa huomioon tarkastajien koulutuksessa; tulkkia ei aina välttämättä tarvita.
Linna kertoi, että tarkastaja voi mennä työpaikalle myös ilman ennakkoilmoitusta. Tarkastusten yhteydessä tulee esille myös tapauksia, joissa on valeyrittäjyyttä. Tarkastaja voi ottaa tähän kantaa tarkastuskertomuksessa, mutta lopullinen päätös asiassa tulee tuomioistuimesta. Ulkomaalaisten työntekijöiden oleskeluoikeus on yleensä ollut kunnossa. Jatkolupaa ei ole kuitenkaan aina myönnetty.

Seuranneessa keskustelussa tuli esiin, että pakkotyö ja riippuvaisen aseman hyväksikäyttö olisi Joutsenon vastaanottokeskuksen näkemyksen mukaan otettava paremmin huomioon: psykiatrisen arvion tulisi olla mahdollinen muun muassa oikeuskäsittelyä varten. Käytäntöä tähän ei ole kuitenkaan olemassa.
Vastaanottokeskuksen taholta täydennettiin vielä, että tähän mennessä noin kuusi henkilöä on ollut turvatalossa; turvataloon sijoitetaan ainoastaan tapauksissa, joissa tarpeesta on tutkintaviranomaisen kirjallinen arvio. Turvatalo ei ole suinkaan aina ollut välttämätön, mutta on varmistettava, ettei uhrin työnantaja löydä työntekijää. Jos henkilöllä ei ole kotikuntaa, turvatalossa majoittumisen kustannuksista vastaa Joutsenon vastaanottokeskus. Toistaiseksi ei ole ollut kotikunnan omaavia henkilöitä, jotka olisi sijoitettu turvataloon. 
4. Ihmiskaupan uhrin asema ja ihmiskauppa rikosten kentässä (Senior Programme Officer Natalia Ollus, Heuni)

Ollus aloitti kertomalla, että ihmiskaupparikosten ja työsuojelurikosten välillä on suuria eroavaisuuksia, mutta näytön puuttuessa tapaukset lankeavat käytännössä usein kiskonnantapaisen työsyrjinnän puolelle. Tietoa hyväksikäyttömahdollisuuksista vaihdetaan myös työnantajien välillä. Ns. paperittomien joukossa on paljon hyväksikäytettyjä. Ihmiskaupan ja hyväksikäytön tutkimuksen kentällä Heuni keskittyy nykyisin työvoiman hyväksikäyttöön.
Ollus jatkoi kertomalla, että Suomea velvoittavista asiakirjoista keskeisimpiä ovat Euroopan neuvoston, Yhdistyneiden kansakuntien ja Euroopan unionin sopimukset ja direktiivit. Post-traumaattisen stressin yleisyys tulee tutkimusten mukaan ottaa erityisesti huomioon ihmiskaupan yhteydessä. Ihmiskaupan uhreille tarkoitetulle erityisjärjestelmälle on Olluksen mukaan tarvetta, mutta maahanmuuttajille ei tarvita tässä yhteydessä erityistä järjestelmää. Turvapaikanhakijoiden vastaanotosta erillinen ihmiskaupan uhrien auttamista koskeva kokonaisvaltainen laki olisi hänen mukaansa tarpeen.
Olluksen esitys on toimitettu sähköpostilla työryhmän jäsenille.

Olluksen esitystä seuranneessa keskustelussa Kauppinen toi esiin, että työlainsäädännön tuntemuksessa on myös kotimaisten uhrien kohdalla puutteita. Raskaan oleskeluprosessin poissaolo helpottaa näissä tapauksissa, mutta kustannusten vastuutahojen määrittäminen ja prosessien pituus vaikuttavat myös kotimaisiin uhreihin. Ilmitulo koko sosiaalisessa verkostossa on suurempi kysymys kuin ulkomaalaisten uhrien kohdalla. Riittävää psyykkisen tuen rakennetta ei ole olemassa.
Staffans toi esiin, että selkeät ohjeistukset kustannusvastuista ovat tärkeitä. Yhteys ulkomaalaislainsäädäntöön luo mielikuvan siitä, että uhri on aina ulkomaalainen. Erillislain kautta voisi nostaa esiin sen, että kuka tahansa voi olla ihmiskaupan uhri.
Puheenjohtajan kysymykseen vastaten Ollus totesi, että ihmiskaupan lähirikokset ja myös yleinen rikosuhrien auttamisjärjestelmä pitäisi määritellä lainsäädännössä. Ihmiskaupan uhristatuksen saamiseksi uhrimääritelmän tulee olla hänen mukaansa laajempi kuin pelkkä ihmiskauppa, jolloin lähirikosten on oltava mukana. Ihmiskaupan indikaatioiden tulee olla tunnistamisessa mukana, vaikkei välttämättä lainsäädännössä.
Kjällman painotti, että turvauhkan lisäksi tulisi nähdä myös muun tuen tarve. Myös Olluksen mukaan tuen tulisi olla laajempaa eikä keskittyä vain todistajiin ja järjestäytyneeseen rikollisuuteen. Etsivän työn tulisi hänen mukaansa kattaa myös työsuojelu, sosiaali- ja terveyspalvelut ja koulutus. Katutyön tarve työvoiman hyväksikäytön yhteydessä ei sen sijaan liene keskeistä. Myös alkoholitarkastajilla voi olla mahdollisuus etsivään työhön.
Kauppinen muistutti, että etsivä työ on ammatillinen työmenetelmä, joka ei tarkoita pelkkää ulos lähtemistä. Riskiryhmien parissa työtä tekevät ammattityöntekijät tulisi kouluttaa etsivään työhön.
Sarimo toi esiin, että EU:n (rikos)uhridirektiivi ei edellytä uhrilta kansalaisuutta tai kotikuntaa. Kysymyksessä tulee olla jäsenvaltiossa kriminalisoitu teko.
Ollus jatkoi, ettei maahanmuuttajuus voi olla uhriutumisen taustana keskeinen tekijä; mainstreaming ihmiskaupan vastaisessa työssä myös maahanmuutto-osaamisen osalta on sen sijaan keskeistä. Rinnakkaisnimikkeet rikosten suhteen ovat apukeinoja ihmiskaupan tunnistamiseen. Kauppinen lisäsi, että tunnusmerkistö tunnistamisen alkuvaiheessa on usein päällekkäinen, jolloin on katsottava, että ennen varsinaista rikostutkintaa tunnistamisessa tulisi olla mukana myös rinnakkaisnimikkeet.

Kauppinen esitti kysymyksen siitä, mikä on uhrin kapasiteetti lähteä mukaan jopa kolmeen rinnakkaiseen prosessiin (auttaminen, oleskelu, rikostutkinta). Olluksen mukaan kysymyksessä on tietyllä tavalla paradoksaalinen tilanne, koska uhri pelkää yleensä eniten työpaikkansa menettämistä. Ilmitulo ei ole uhrin intressissä. Trauman lisäksi tätä ei tavallisesti oteta huomioon, vaan uhrilta edellytetään rationaalisia päätöksiä. Auttamisprosessi on pitkäaikainen, mutta päätös mukaantulosta auttamiseen ja yhteistyöhön tarvitaan heti.
Lyijynen täydensi, että mainstreaming olisi tavoite, johon Suomessakin tulisi päästä: perustietämys ihmiskaupasta ja hyväksikäytöstä tulisi olla kaikilla keskeisillä tahoilla. Esimerkiksi tutkintaviranomaiset eivät välttämättä ymmärrä paluun tarvetta, ja oikeuskäytäntöjen tulisi olla sellaiset, että asia avataan vain kerran.
Puheenjohtajan esittämään kysymykseen siitä, missä rikoksissa uhrikeskeisyys on tärkeää ja missä ei, Kjällman totesi, että asia on yleispätevä. Uhrikeskeisyys tulisi ottaa huomioon kaikissa rikoksissa, jottei yhteiskunnan etu olisi ainoa huomioon otettava asia.

Puheenjohtajan aloittamassa keskustelussa national referral mechanismeista todettiin niiden tarkoituksena olevan, että yhteistyön tulisi kattaa viranomaiset, järjestöt ja yksityiset palvelut. Järjestelmien tulisi toimia saattaen vaihtaen asiakaslähtöisesti. Ollus täydensi, että kaikilla toimijoilla tulisi olla tieto siitä kuinka toimia, ja järjestelmien tulisi toimia saumattomasti. Tämä ratkaisisi kysymyksen myös kuntien välisestä eriarvoisuudesta. Hän lisäsi, että ETYJ:in julkaisussa National Referral Mechanisms on kuva siitä, mistä näissä mekanismeissa on kysymys myös kansainvälisissä yhteyksissä.
Linna puolestaan lisäsi, että ihmiskaupan osalta työsuojeluviranomaisella ei ole ilmoitusvelvollisuutta poliisille. Siksikin ilmoitetaan usein työrikoksista.

5. Ihmiskaupan uhrien auttamista koskevan lainsäädännön kehittäminen (luonnos 30.4.2013 liitteenä)
Työryhmän luonnostekstiä koskeneessa keskustelussa Kiuru nosti esiin tulisiko työssä käydä läpi oikeuskäytäntöä ja tulisiko UNHCR:n dokumentit ottaa huomioon. Spolander kertoi UM:n toivovan etenemistä kirjoittamisessa ja vähemmistövaltuutetun toimiston pitämistä mukana työssä tavalla tai toisella. Puheenjohtaja lisäsi, että SM:n kansliapäällikön vetämä työryhmä antaa vastauksia ihmiskaupan vastaisen työn koordinaation järjestämiseen, mikä vaikuttaa myös tämän työryhmän työhön.

Kauppinen katsoi auttamiseen liittyvien asioiden kuuluvan ennen kaikkea STM:n hallinnonalalle, mitä myös Manns-Haatanen tuki. Manns-Haatanen jatkoi toteamalla uhrin tarpeiden tietoon saamisen vaativan laajaa koordinointia. Pajala katsoi, että etenkin korvaukset kunnalle erottavat ihmiskaupan uhrit muista henkilöistä. Kauppinen nosti esiin kysymyksen siitä, otetaanko huomioon sitä, että apu alkaa paikallisesti jo ennen kuin päätetään auttamisjärjestelmään ottamisesta. Myös se on otettava huomioon, loppuuko avun tarve auttamisjärjestelmästä poistamisen yhteydessä. Spolander nosti esiin vielä sen, että käytännön avun tarve voitaisiin kuvata tekstissä (esim. bussilipun osto).
Manns-Haatanen jatkoi toteamalla, että työryhmän työssä törmätään jatkuvasti kotikuntalakiin. Osa uhreista menee kuntaan ja osa myös oleskeluluvalla oleskelevista auttamisjärjestelmään. Ulkopaikkakuntalaisille voidaan yleensäkin antaa kunnassa akuutti sairaanhoito ja majoitus. Staffans tähdensi, että kuntien pitää tietää mitä niiden täytyy tehdä; muutoin vetäydytään mahdollisista vastuista. Myös sote-uudistus vaikuttaa asiaan, koska ei tiedetä, mitkä palvelut tulevat olemaan jatkossa kunnassa.

Kauppinen esitti tulisiko osa asioista käsitellä pienemmissä ryhmissä. Puheenjohtaja totesi tähän, että työryhmän työhön tulee tulee välietappi syksyllä, jolloin asiaa voidaan katsoa.

Puheenjohtaja tiedusteli vielä näkemyksiä siitä, minkä tahon vastuulle tiedotus kuuluu. Kauppinen katsoi, että keskitetyn vastuun tulisi olla koordinoijalla. Lyijynen totesi, että käytännössä on ylläpidetty esimerkiksi ihmiskauppa.fi-sivustoa, mutta mitään järjestelmällistä toimintaa ei ole olemassa vaikka tälläkin saralla paljon tehdäänkin.
Keskustelun loppuosa käsitteli työryhmän tekstiluonnokseen tehtyjä kommentteja.

6. Muut asiat
Muita asioita ei ollut.
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