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Verkkoasioinnin pelisääntöprojekti

Asettaminen

Sisäasiainminsteriö on tänään asettanut Verkkoasioinnin pelisääntöprojektin

Toimikausi

1.3.1999 – 31.12.1999

Tausta

Sähköinen asiointi lisääntyy tietoverkkojen käytön yleistyessä koko ajan Suomessa ja muualla maailmassa. Vuoden 1999 alussa suurin osa maamme julkishallinnon yksiköistä on jo rakentanut omia kotisivuja, joissa on yleensä tietoja organisaation omasta toiminnasta. Myös julkishallinnon lomakkeita on ollut rajoitetusti saatavana verkkojen kautta. Käyttäjän sähköisesti tunnistavia lomakkeita ei juurikaan vielä ole, vaikka tekniikka on periaatteessa valmista. Kansalaisten käyttöön tulevan sähköisen henkilökortin (HST-kortin) avulla voidaan henkilö tunnistaa ja tämä luo edellytyksiä sähköisen asioinnin merkittävälle laajentamiselle vuodesta 2000 lähtien. Verkkoasiointi on laajassa mitassa alkamassa koko yhteiskunnassa ja virastot ja laitokset ovat jo käynnistäneet verkkopalveluidensa suunnittelun ja toteutuksen.   

Tavoitteet

Esitetyn valmistelun tavoitteena on helpottaa ensisijaisesti viranomaisten siirtymistä sähköiseen asiointiin valmistelemalla ohjeita ja pelisääntöjä verkkopalveluiden rakentamisen ja verkoissa toimimisen olennaisista asioista. Valmistelun tuloksena syntyy kuvaus sähköisen asioinnin perustoiminnoista, joihin kuuluu mm. verkoissa toimimisen tavallisimpien tapojen ja mahdollisuuksien esittelyä.Yleisillä pelisäännöillä ja yhteisillä ohjeilla autetaan nimenomaan käytännön työtä eli verkkopalveluiden rakentamista. Työ liittyy läheisesti mm. kansalaisen käsikirjan kehittämiseen.Valmistelu tehdään ottaen huomioon voimassa olevat säädökset ja määräykset.

Tehtävät

Esitettyjen tavoitteiden toteuttamiseksi ja olemassa oleva tausta-aineisto huomioon ottaen projektin tehtävänä on valmistella ainakin seuraavat ohjeet ja pelisäännöt (suluissa ehdotus vastuutahoista):

1) ohjeet viranomaisille siitä, mitä yleisiä seikkoja on verkkopalveluita rakennettaessa ja verkkoasiointia toteutettaessa aina otettava huomioon, mitkä ovat yhteiset standardit, mikä on yhteinen tekninen toteuttamistapa, kuka opastaa missäkin asiassa yms. (SM, VM, ministeriöitä)

2) selkeät pelisäännöt ja päätökset virastoille siitä, miten käytännön tilanteissa toimitaan sähköisessä asioinnissa eli miten vireille pantuja asioita kirjataan, miten päätökset arkistoidaan, säilytetään päätösrekisterissä, miten viranomaispäätöksistä ilmoitetaan ym. (VM, VNK, OM, Arkistolaitos ym.)

3) ohjeet toimintaprosessien ja työtapojen uudistamisesta verkkopalvelua varten (SM, VM)

Liitemuistiossa todetut kansalaisille tarkoitetut ohjeet suunnitellee ja antaa julkisen hallinnon tietohallinnon neuvotelukunta (JUHTA).

Organisointi

Projekti toteutetaan sisäasiainministeriön ja valtiovarainministeriön yhteisprojektina, johon osallistuu myös muita tahoja, joiden toimintaan työ erityisesti liittyy. Tällaisia ovat useimmat ministeriöt (VNK, OM, MMM, LM, KTM, TM), monet virastot ja laitokset kuten Kansaneläkelaitos, Tilastokeskus, Verohallitus ja Väestörekisterikeskus, Suomen Kuntaliitto ja kunnat sekä mahdolliset rahoittaja- ja yrityskumppanit. Projekti on kiinteässä yhteistyössä myös muiden projektien kuten HST-henkilökortti-hankkeen, HST-johtoryhmän, verkkopalveluiden tukiprojektin VETURIn, kansalaisen käsikirjahankkeen, aluehallinnon tietoverkko 2000-hankkeen sekä JUHTAn kanssa. 

Projektissa on ohjausryhmä ja työ tehdään pääosin virkatyönä ministeriöissä. Ohjausryhmän tehtävänä on huolehtia siitä, että asetetut tavoitteet toteutuvat ja että työ tehdään laajassa ja kiinteässä yhteistyössä em. tahojen kanssa. Ohjausryhmän kokoonpano on seuraava:

Puheenjohtaja:

Hosia, Eino, neuvotteleva virkamies, sisäasiainministeriö

Jäsenet:

Korvola, Kaarlo, neuvotteleva virkamies, valtiovarainministeriö

Kämäräinen, Yrjö, projektipäällikkö, sisäasiainministeriö

Myyry, Pirjo, projektipäällikkö, VETURI-projekti

Saapunki, Ari, erityisasiantuntija, Väestörekisterikeskus

Suurhasko, Margit, projektipäällikkö, sisäasiainministeriö

Vasiljeff,  Miliza, neuvotteleva virkamies, valtiovarainministeriö

Ohjausryhmän varapuheenjohtaja on Kaarlo Korvola valtiovarainministeriöstä. 

Varsinaisina valmistelijoina toimivat Yrjö Kämäräinen sisäasiainministeriöstä ja valtiovarainministeriön tähän tehtävään myöhemmin erikseen nimeämä henkilö. Kokoussihteerinä toimii Margit Suurhasko.

Aikataulu

Tehtävät 1 ja 2 on saatava valmiiksi syyskuun 1999 loppuun mennessä ja tehtävä 3 vuoden 1999 loppuun mennessä. 

Kustannukset ja rahoitus

Projektin menot maksetaan momentilta 26.01.21.
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