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Opetus- ja kulttuuriministeriö



Oulu 9.4.2015
Pohjois-Pohjanmaan liiton lausunto luonnoksesta valtioneuvoston asetukseksi liikunnan edistämiseksi 

Hyväksytyn uuden liikuntalain mukaan valtioneuvoston asetuksella säädetään liikunnan aluehallinnon tehtävistä, valtion liikuntaneuvoston ja alueellisen liikuntaneuvoston tehtävistä, kokoonpanosta ja asettamisesta, uusien avustettavien järjestöjen hyväksymisen edellytyksistä ja hyväksymisessä noudatettavasta menettelystä, järjestöille myönnettävien valtionavustusten myöntämisen edellytyksistä, toimivallasta valtionapuviranomaisten välillä sekä järjestöjen valtionapukelpoisuuden arvionnista ja sitä koskevasta menettelystä. 

Pohjois-Pohjanmaan liitto katsoo, että asetusluonnos on oikeansuuntainen ja muutokset edelliseen asetukseen ovat vähäisiä. Pohjois-Pohjanmaan liitto pitää erityisen tärkänä, että valtion liikuntaneuvoston ja sen jaostojen asettamisessa alueellisuus näkyy aidosti, koska eri lajijen harrastus ja sitä kautta tuntemus painottuu eri tavalla eri puolelle Suomea. Alueellisen liikuntakentän tuntemus on liitoilla, joten on luonnolista alueellisen liikuntaneuvoston asettaminen pysyy maakuntaliitoilla. 
Pohjois-Pohjanmaan liiton mielestä liikuntaa edistävien järjestöjen valtionapukelpoisuus tulee olla mahdollista myös uusille ja pienemmille lajiliitoille, mikäli muut ehdot täyttyvät. Asetusluonnoksessa mainitaan, että liikuntaa edistävien järjestöjen toiminta-avustus myönnetään tulosperusteisesti. Pohjois-Pohjanmaan liiton näkökulmasta periaate on kannatettava, kunhan tarkastelun ajanjakso on riittävän pitkä. 
Asetusluonnoksen mukaan aluehallintovirasto on valtionapuviranomainen liikuntapaikkoja koskevissa perustamishankkeissa, joiden kokonaiskustannukset ovat enintään 900 000 euroa. Asetusluonnoksessa kokonaiskustannusten määrää on nostettu 200 000 eurolla, mutta korotettunakin summa on suhteellisen pieni. 
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