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Työ- ja elinkeinoministeriön lausuntopyyntö 14.3.2017

Kilpailulain uudistamista koskevan työryhmän mietintö (TEM raportteja 16/2017) 


Lausuntopyyntö
Työ- ja elinkeinoministeriön hallitusneuvos Virve Haapajärvi on viitekohdassa mainitussa lausuntopyynnössään pyytänyt muun muassa Keskusrikospoliisin Rahanpesun selvittelykeskusta lausumaan kilpailulain uudistamista koskevasta mietinnöstä. Lausuntopyyntö on pyynnön perusteella osoitettu suhteellisen laajalle toimijajoukolle. Keskusrikospoliisin Rahanpesun selvittelykeskukselle osoitettu lausuntopyyntö on ohjattu viraston Oikeusyksikön käsiteltäväksi ja vastattavaksi koko viraston osalta. 

Keskusrikospoliisin lausunto

Lausuttavassa kilpailulain uudistamista koskevassa mietinnössä lain muutostarpeita on arvioitu hyvinkin kattavasti. Tietojenvaihtoa koskeva säädöksessä on osin luovuttu tyhjentävistä luetteloista esimerkiksi viranomaisluetteloinnin osalta, joka on perusteltua. Lisäksi ehdotetussa sisällössä on huomioitu tietojenvaihto kokonaisuutena (oikeus luovuttaa ja saada).

Keskusrikospoliisin kannalta mietinnössä merkittävintä on muutettava säädös tietojenvaihdosta viranomaisten välillä (39 §). Muutoksessa tietojenvaihdon edellytykset voisivat käytännössä kiristyä, vaikka mietinnön mukaan tarkoitus on edistää viranomaisten välistä tietojenvaihtoa. Ohessa säännös vastaavalla tavalla esitettynä kuin lausuttavassa mietinnössä.

39 § Tietojenvaihto viranomaisten välillä
 
Sen lisäksi, mitä viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetussa laissa
säädetään, Kilpailu- ja kuluttajavirastolla on oikeus luovuttaa tässä laissa
säädettyjen tehtävien hoitamisen yhteydessä saamansa tai laatimansa viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetun lain 24 §:ssä tarkoitettu salassa pidettävä asiakirja Finanssivalvonnalle, Energiamarkkinavirastolle,
Viestintävirastolle ja Patentti- ja rekisterihallitukselle, jos se on näiden tehtävienhoitamiseksi välttämätöntä.
 
Kilpailu- ja kuluttajavirastolla on salassapitosäännösten estämättä oikeus
luovuttaa toiselle viranomaiselle tämän lain 2 luvussa ja 4 a luvussa tarkoitettujen kilpailunrajoitusten selvittämisessä sekä 4 luvussa tarkoitettujen
yrityskauppojen valvonnassa saamansa tai laatimansa asiakirja tai tieto,
joka on välttämätön viranomaiselle laissa säädetyn tehtävän suorittamiseksi.

Kilpailu- ja kuluttajavirastolla on salassapitosäännösten estämättä oikeus
saada toiselta viranomaiselta asiakirja tai tieto, joka on välttämätön tämän
lain 2 luvussa ja 4 a luvussa tarkoitettujen kilpailunrajoitusten selvittämiseksi sekä 4 luvussa tarkoitettujen yrityskauppojen valvomiseksi.

Kilpailu- ja kuluttajaviraston 1 momentin mukainen oikeus ei koske sellaisia
elinkeinonharjoittajan Kilpailu- ja kuluttajavirastolle toimittamia asiakirjoja,
joilla elinkeinonharjoittaja on hakenut tämän lain 14 §:n mukaista seuraamusmaksusta vapautumista tai 15 §:n mukaista seuraamusmaksun alentamista.

Tietojenvaihdon edellytyksenä käytetään välttämättömyys-kriteeriä, tiedon tai asiakirjan tulee tehtävien suorittamisen kannalta olla välttämätön. Muualla lainsäädännössä esim. laissa finanssivalvonnasta tietojen luovuttamisen edellytyksenä on tarpeellisuus-kriteeri, joka on selvästi alempi. Täytäntöön pantava Euroopan Unionin tietosuojadirektiivi ja asetus kiristävät mm. tietojenvaihtoa, joka asettanee edellä mainitulle kriteerille reunaehtonsa.

[bookmark: _GoBack]Keskusrikospoliisi saattaa lisäksi lausunnonpyytäjän huomioitavaksi, että poliisin tiedonsaantiperusteet perustuvat pitkälti rikosten ennalta estämiseen, paljastamiseen sekä selvittämiseen. Näin ollen poliisin tiedonsaantioikeudet ovat suhteellisen laajat. Kilpailu- ja kuluttajavirasto toimii Keskusrikospoliisin käsityksen mukaan hallinnollisessa valvontatehtävässä, jossa tiedonsaanti perustuu erilaiseen tehtävään. Keskusrikospoliisi saattaa seikan lausunnon pyytäjän tietoon sen varmistamiseksi, etteivät tiedonsaantiperusteiden erot aiheuttaisi problematiikkaa myöhemmässä tietojenvaihdossa esim. poliisille luovuttamisoikeuden osalta.
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