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LAUSUNTO

Viite:  Kansalaisaloitetyöryhmän mietintö ”Kansalaisaloitemenettely”.
Kansalaisaloitetyöryhmän mietinnön tavoitteena edistää ja tukea vapaata kansalaistoimintaa sekä siten vahvistaa kansalaisyhteiskuntaa, jossa eri väestöryhmät osallistuvat ja vaikuttavat aktiivisesti

yhteiskunnan kehittämiseen. Tavoitteena on luoda joustava, luotettava ja käyttökelpoinen menettely kansalaisaloitteiden tekemistä varten. Tällaiselle kansalaistoiminnalle tulisi asettaa lainsäädännössä vain sellaisia rajoituksia, jotka ovat perusteltuja ja välttämättömiä. NYTKIS huomauttaa, että kansalaisaloitetyöryhmän mietinnössä tulisi ottaa huomioon myös sukupuolivaikutukset ja eri väestöryhmien erityistarpeet.
Järjestelmästä tulee luoda sellainen, että se suo mahdollisuuden kaikenikäisille ja kaikissa asemissa oleville kansalaisille sekä kaikille sukupuolille vaikuttaa. Järjestelmän tulisi olla selkeä ja yksiselitteinen. Kuten työryhmä toteaa mietinnössään, myös NYTKIS näkee, että kansalaisaloitteella voi olla positiivisia vaikutuksia myös järjestökenttään, kansalaisten järjestäytymiseen ja kansalaisjärjestöjen vaikuttamismahdollisuuksiin. 
NYTKIS ry toteaa, että kansalaisaloitteen avulla olisi mahdollista nostaa kansalaisille tärkeitä teemoja, jota eivät välttämättä valtapolitiikassa ole muuten esillä. Tällaisia helposti politiikan keskiöstä pois jääviä kysymyksiä ovat esimerkiksi tasa-arvoon liittyvät teemat ja vähemmistöjen oikeudet sekä palvelut. 

NYTKIS huomauttaa, että kansalaisaloitetta tukevien allekirjoitusten suunniteltu määrä, 50 000, on suuri suhteutettuna keräysaikaan, kuuteen kuukauteen, ja ehdottaakin, että kansalaisaloitetyöryhmä pohtisi joko kannatusilmoitusten määrän pienentämistä tai keräysajan pidentämistä. 
Ministeriön tarjoama verkkopalvelu sähköiseen nimien keräämiseen on ensiarvoisen tärkeä ja välttämätön, jos halutaan varmistaa vireillepano laajoissa kansalaispiireissä. NYTKIS toteaa kuitenkin, että erityisesti ikäihmisten ja erityisesti ikääntyvien naisten kannalta on välttämätöntä, että kannatusilmoitukset voidaan sähköisen menettely lisäksi kerätä myös paperille, koska kaikilla ikääntyvillä ei ole mahdollisuuksia eikä riittävää taitoa sähköisen kannatusilmoituksen käyttämiseen. 
NYTKIS näkee, että on ongelmallista, mikäli eduskunnan käsittelylle ei aseteta määräaikaa. Kansalaisaloiteoikeuden merkitys heikkenee, mikäli ei voida taata, että esitys käsitellään eduskunnassa tiettyyn määräaikaan mennessä. 
