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Sosialidemokraattinen eduskuntaryhmä




Oikeusministeriön lainvalmisteluosastolle

Asia:
   Lausuntopyyntö OM 13/41/2010

   Kansalaisaloitemenettely (OM Työryhmämietintö 21/2011)


Sosialidemokraattiselta eduskuntaryhmältä on pyydetty lausuntoa Kansalaisaloitetyöryhmän mietinnön "Kansalaisaloitemenettely" (Oikeusministeriön mietintöjä ja lausuntoja 21/2011) pohjalta laaditusta ehdotuksesta hallituksen esitykseksi kansalaisaloitelaista sekä laista viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetun lain 24 §:n muuttamisesta. 


Esityksessä ehdotetaan säädettäväksi kansalaisaloitelaki, joka täydentäisi kansalaisaloitetta koskevaa perustuslain säännöstä. Laissa säädettäisiin aloitteen tekemiseen liittyvistä menettelyistä, kuten aloitteen muotovaatimuksista, vireillepanosta, allekirjoitusten keräämisestä ja vireillepanijan vastuista sekä viranomaisvalvonnasta. Ehdotuksen tavoitteena on luoda kansalaisaloitteen tekemistä varten joustavat, luotettavat ja käyttökelpoiset menettelyt sekä siten edistää ja tukea vapaata kansalaistoimintaa.


Sosialidemokraattinen eduskuntaryhmä pitää hyvänä sitä, että mahdollisuus valtiollisen kansalaisaloitteen tekemiseen lisää kansalaisten suoria vaikuttamiskeinoja yhteiskunnassa.  Järjestelmän menettelylliset yksityiskohdat vaikuttavat kuitenkin siihen, millaisen aseman kansalaisaloite vaikuttamiskeinona tulevaisuudessa saa. Sosialidemokraatit pitävät tärkeänä, että aloitteen vireillepano ja allekirjoittaminen on kynnyksetöntä, jotta lain kansalaisten vaikuttamismahdollisuudet käytännössä parantuvat. Samalla on kuitenkin huolehdittava siitä, että järjestelmä on luotettava esimerkiksi allekirjoitusten aitouden varmistamisen suhteen.


Sosialidemokraattisen eduskuntaryhmän mielestä oikeushenkilön ei tule voida toimia kansalaisaloitteen vireillepanijana. Tämä on perusteltua siksikin, että aloiteoikeus on perustuslaissa osoitettu äänioikeutetuille Suomen kansalaisille. Aloitteen tekijöiden nimien sekä yhteystietojen tulee mielestämme olla julkisia. Tämä seuraa jo siitä, että aloitteen vireillepanijaan ja tämän edustajaan kohdistuu lakiehdotuksessa useita toimintavelvoitteita ja vastuita. Tieto aloitteen vireillepanijasta voi myös olla aloitteen allekirjoittajalle tärkeä allekirjoituspäätökseen vaikuttava seikka. 


Työryhmän mietintö sisältää eriävän mielipiteen, jossa vastustetaan vahvaa sähköistä tunnistautumista aloitetta allekirjoitettaessa. Eriävää mielipidettä on perusteltu sillä, että vahva sähköinen tunnistautuminen tarkoittaisi nykyteknologialla lähinnä maksullisten pankkitunnusten käyttöä. Sosialidemokraattisen eduskuntaryhmän mielestä vahva sähköinen tunnistautuminen on tarpeen, mikäli se on teknisistä syistä perusteltua jotta järjestelmän väärinkäytöksiltä kuten allekirjoitusten väärentämisiltä voidaan luotettavasti välttyä. Periaatteellisista syistä vahvaa tunnistautumista ei mielestämme tarvita. Kansalaisalotteen allekirjoittaminen on kuitenkin esityksessä mahdollista myös paperimuotoisen kannatusilmoituksen kautta verkossa tapahtuvan allekirjoituksen sijaan.


Sosialidemokraattinen eduskuntaryhmä tukee edellä lausutuin huomioin kansalaisaloitteesta säätämistä työryhmän esityksen pohjalta. 


Helsingissä 23. päivänä kesäkuuta 2011


Sosialidemokraattinen eduskuntaryhmä


Puheenjohtaja Jouni Backman


Postiosoite: 00102 EDUSKUNTA
Puhelin: (09) 4321

www.sdp.fi/eduskunta

Telefaksi: (09) 432 3228


