Justitieministeriet

Lagberedningsavdelningen

Hänv: Justitieministeriets förfrågan om utlåtande 15.4.2011                OM 13/41/2010, OM026:00/2010
Ärende: Betänkande av Arbetsgruppen för medborgarinitiativ 21/2011

Svenska Finlands folkting har tagit del av det betänkande med lagförslag om medborgarinitiativ, som Justitieministeriets arbetsgrupp har lämnat till ministeriet. Förslaget innehåller även föreslagna ändringar i annan lagstiftning med anknytning till lagförslaget. Folktinget ger i det följande sitt utlåtande.

Lagförslaget hänför sig till en aktuell ändring av grundlagen (RP 60/2010 rd) med förslag till medborgarinitiativ på statlig nivå.  Enligt det föreslagna 53 § 3 mom. i grundlagen ska minst 50.000 finska medborgare ha rätt att lämna in ett medborgarinitiativ till riksdagen och med detta påverka lagstiftningen på riksplanet. 

Medborgarnas rätt till medinflytande i samhället har ett starkt stöd i grundlagen. Möjligheten att påverka lagstiftningen ger medborgarna tillfälle att delta i den samhälleliga verksamheten och påverka beslutsfattandet. Folktinget anser att arbetsgruppens förslag till lagstiftning om medborgarinitiativ är ett led i arbetet med att förverkliga denna rättighet. 

Finska och svenska språkets likvärdiga ställning beaktas i 4 § 3 mom. i lagförslaget, så att ett medborgarinitiativ ska avfattas på finska eller svenska, alternativt på båda språken. Enligt en föreslagen ändring av 76 § 1 mom. i riksdagens arbetsordning ska ett medborgarinitiativ som har sänts till riksdagen för behandling översättas till finska eller svenska i riksdagens kansli.
Folktinget framför ännu några synpunkter i anslutning till lagförslaget. 

Enligt förslaget ska medborgarinitiativ remitteras till utskott för beredning innan de tas upp till beslut i plenum. Detta ingår i en föreslagen ändring av 32 § i riksdagens arbetsordning.

Av Justitieministeriets promemoria (7.4.2011) framgår, att frågan om medborgarinitiativ har varit tema för en medborgardiskussion på ministeriets webbforum Dinasikt.fi. Det framkom i diskussionen, att svenska språkets ställning eventuellt kan vara en fråga som tas upp inom ramen för medborgarinitiativ, närmare bestämt den obligatoriska undervisningen i svenska i finska skolor. Vidare framkom det oro för att medborgarinitiativen kanske kan utnyttjas som kanal för negativt laddade attityder. Risken att medborgarinitiativ eventuellt kan användas i syfte att motverka de grundläggande fri- och rättigheterna togs också upp när Arbetsgruppen för medborgarinitiativ hörde medborgarorganisationerna i samband med lagberedningen (PM 9.12.2010).
Folktinget hänvisar till finska och svenska språkets ställning som likvärdiga nationalspråk och understryker, att också medborgarinitiativ med begränsade eller indirekta konsekvenser för det svenska språkets ställning kan få verkningar för nationalspråkens likställdhet på längre sikt.  Exempel på frågor med verkningar för det svenska språkets ställning kan vara medborgarinitiativ som behandlar språkliga rättigheter och skyldigheter enligt grundlagen, språklig jämlikhet (positiv särbehandling, särlösningar på språklig grund och motsvarande) eller utbildningspolitiska initiativ. Folktinget konstaterar, att grundlagsutskottets prövning är ytterst viktig i fråga om medborgarinitiativ som kan få direkta eller indirekta konsekvenser för svenska språkets ställning och nationalspråkens likställdhet. Folktinget föreslår därför att Justitieministeriets beredning kompletterar lagförslagets motivtext med dessa synpunkter.
Folktinget ber Justitieministeriet beakta de ställningstaganden som ingår i detta utlåtande.
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