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Lausuntopyyntönne OM 13/41/2010, OM026:00/2010
LAUSUNTO KANSALAISALOITEMENETTELYSTÄ; ERITYISESTI VERKKOPANKKITUNNUSTEN SAATAVUUDESTA  
Olette pyytäneet lausuntoa kansalaisaloitetyöryhmän mietinnöstä ja erityisesti verkkopankkitunnusten saatavuudesta luottolaitostoiminnasta annetun lain 134 §:ssä tarkoitettuna peruspankkipalveluna. Kuluttajavirasto esittää lausuntonaan seuraavaa:

Kansalaisaloitemenettelystä kuluttaja-asioissa
Kansalaisaloitemenettely sopii erityisen hyvin kuluttaja-asioihin, jotka ovat osa jokaisen kansalaisen arkipäivää. Kuluttajakansalaisten omien vaikutusmahdollisuuksien lisääminen on omiaan edistämään kuluttajien hyvinvointia ja toimivia markkinoita edistävää politiikkaa. 
Kansalaisaloitemenettely sopii Kuluttajaviraston aloitetehtävän ja kuluttaja-asiamiehen vaikuttamistehtävän rinnalle. Kuluttajavirasto tekee virastosta annetun lain 1 §:n mukaan esityksiä ja aloitteita kuluttajansuojan ja kuluttajapolitiikan kehittämiseksi. Kuluttaja-asiamies voi tehdä aloitteita osana vaikuttamistehtäväänsä. Kuluttaja-asiamiehellä on toimiva suora yhteys kuluttajiin saamiemme ilmoitusten kautta. Ilmoituksia saapuu vuosittain noin 8000 kpl ja niiden kautta saamme arvokasta tietoa kuluttajien markkinoilla kohtaamista ongelmista. 
Kansalaisaloitteen tekemiseksi tulee olla suuri määrä allekirjoittajia ja aloitetta koskevat myös muotovaatimukset. Kuluttaja-asioissa kuluttaja-asiamiehelle voi tehdä ilmoituksen vapaamuotoisesti. Yksikin ilmoitus kuluttajille tärkeästä asiasta voi johtaa asian yksityiskohtaisempaan selvittämiseen koko kuluttajakollektiivin kannalta sekä kuluttaja-asiamiehen keinovalikoiman käyttämiseen. Ilmoitusten määrä ei ole ratkaiseva tekijä arvioitaessa sitä, mihin toimenpiteisiin ilmoituksen johdosta ryhdytään.
Verkkopankkitunnusten saatavuudesta  
Lausuntoa on pyydetty erityisesti myös työryhmän mietintöön jätetystä eriävästä mielipiteestä, joka liittyy vahvan sähköisen tunnistamisen vaatimukseen kerättäessä sähköisiä kannatusilmoituksia. 

Kuten eriävässä mielipiteessä todetaan verkkopankkitunnukset ovat käytännössä ainoa laajasti käytössäoleva vahva sähköinen tunnistamiskeino. Operaattoreiden tarjoamat mobiili -varmenteet ovat vielä vähäisessä käytössä. Sekä verkkopankkitunnukset että mobiili- varmenteet ovat palveluita, joita ei ole pakko tarjota kuluttajille ja joita ei koske sopimuspakko. Erityisesti kuluttajilla, joilla on maksuhäiriömerkintä on ollut vaikeuksia saada verkkopankkitunnuksia. Olemme keskustelleet asiasta Finanssialan Keskusliiton kanssa, joka on suosittanut, että yksi maksuhäiriö ei olisi tunnusten saamisen esteenä.  Seuraamme, saammeko kuluttajilta vielä ilmoituksia asiasta.  

Peruspankkipalveluista säädetään luottolaitoslain 134 §:ssä, jonka mukaan peruspankkipalveluun kuuluu tavanomainen talletustili, joka kautta voi maksaa ja vastaanottaa maksuja, sekä tilinkäyttöväline. Hallituksen esityksen HE 33/2002 yksityiskohtaisissa perusteluissa todettiin, että tilinkäyttövälineisiin kuuluvat myös verkkopankkitunnukset, mutta eduskunnan talousvaliokunta muutti ehdotusta mietinnössään 25/2002  ja  käytti ilmaisua   ” tarpeelliset tilinkäyttövälineet”.  
Pankkipalveluiden tarjonta on muuttunut paljon vuoden 2002 jälkeen. Pankit vähentävät konttoriverkostoa, kassapalveluiden aukioloaikoja, käteisen käsittelyä konttoreissa sekä laskunmaksu- ja pankkiautomaattien määrää. Kuluttajia ohjataan hoitamaan pankkiasiointinsa verkkopankissa, jonka käyttö on usein hinnaltaan edullisin tapa mm. laskujen maksamiseen ja jota voi käyttää kuluttajalle sopivina kellonaikoina ilman pitkiä välimatkoja. Tulevaisuudessa yhä useampi laskuttaja lähettää laskunsa suoraan e-laskuna verkkopankkiin.    
Pankkipalveluiden tarjonta on muuttunut siten, että verkkopankkitunnusten tulee kuulua peruspankkipalveluihin siitä riippumatta, onko kuluttajalla yksi tai useampi maksuhäiriö. Tilanteen selventämiseksi asiasta olisi syytä säätää lailla.    
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