Keskustan eduskuntaryhmän lausunto kansalaisaloitetyöryhmän mietinnöstä 

Oikeusministeriölle:

Keskustan eduskuntaryhmä totesi 4. maaliskuuta 2010 antamassaan perustuslakiuudistusta koskevassa lausunnossaan seuraavaa: "Keskusta pitää myönteisenä sitä, että kansalaiskeskustelua ja kansalaisten vaikutusmahdollisuuksia monipuolistetaan ottamalla käyttöön edustuksellista demokratiaa täydentävä kansalaisaloite. Sen mukaan vähintään viidelläkymmenellä tuhannella Suomen kansalaisella on oikeus tehdä eduskunnalle aloite lain säätämiseksi. Kansalaisaloitetta koskevalla lainsäädännöllä tulee kuitenkin huolehtia, ettei aloiteoikeutta voida käyttää perustuslaissa ilmenevien perus- ja ihmisoikeuksien vastaisesti."

Lausunnosta ilmenee, että keskustan eduskuntaryhmä haluaa aloiteoikeutta käytettävän rakentavasti eikä esimerkiksi hyökkäyksenä jotain kansanryhmää vastaan. 

Keskustan eduskuntaryhmä katsoo, että lain valmistelussa tulee ottaa huomioon väärinkäytösten  mahdollisuudet. Menettelytapojen tulee olla tämän vuoksi sellaisia, että allekirjoitusten luotettavuus varmistetaan mahdollisimman hyvin. 

Kansalaisaloite tulee eduskunnan käsittelyyn, kun hyväksyttyjä kannatusilmoituksia on vähintään 50 000.

Kannatusilmoitusten kerääminen tapahtuu tehokkaimmin tietoverkkojen avulla. Tietoverkoissa on monentasoisia keskustelupalstoja, joissa käsitellään yhteiskunnallisia asioita usein nimimerkin suojassa.  Kansalaisaloitteen allekirjoittajan tulee ymmärtää, että kyseessä on vakavasti otettava lainsäädäntötoimi.

Tämän vuoksi keskustan eduskuntaryhmä kannattaa työryhmän ehdotusta, jonka mukaan verkossa annettava tuenilmaisu edellyttää vahvaa sähköistä tunnistamista, esimerkiksi pankkitunnusten tai teleoperaattoreiden mobiilitunnusten käyttöä.  

Työryhmän ehdotuksen mukaan aloitteen allekirjoittajan nimi ja muut henkilötiedot eivät olisi julkisia tietoja. Allekirjoittaja voisi kuitenkin antaa suostumuksensa tietojen julkaisemiseen ja luovuttamiseen. Työryhmän arvion mukaan tietojen julkaiseminen saattaisi vähentää halukkuutta allekirjoittaa aloitteita. Keskustan eduskuntaryhmä ymmärtää, että on olemassa kysymyksiä, joissa kansalainen voi olla esimerkiksi eri mieltä työnantajansa kanssa tai lähiyhteisönsä kanssa. Tällöin henkilöllisyyden suojaaminen antaa mahdollisuuden vapaaseen mielipiteen ilmaisuus. Toisaalta aloitteen allekirjoittajan henkilöllisyyden salaaminen saattaa lisätä halukkuutta tehdä epäasiallisia kansalaisaloitteita. Keskustan eduskuntaryhmä katsoo, että kansalaisaloitteen luonne huomioon ottaen on vielä pohdittava sitä, onko henkilöllisyyden salaamiselle riittäviä perusteita. 
Työryhmän esitys kansalaisaloitteen tekemistä varten saaduntaloudellisen tuen ilmoittamiseen on sisällöltään yhdenmukainen vaalirahoituslainsäädännön kansa. Taloudellinen tuki ja sen antaja olisi julkistettava, jos samalta tukijalta saadun tuen arvo on yhteensä vähintään 1500 euroa. 

Keskustan eduskuntaryhmä hyväksyy edellä olevin huomautuksin sen, että kansalaisaloitetta koskevaa lainsäädäntöä valmistellaan kansalaisaloitetyöryhmän ehdotuksen pohjalta.
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