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OIKEUSMINISTERIÖLLE

Asia:
Kokoomuksen eduskuntaryhmän lausunto kansalaisaloitetyöryhmän mietinnöstä ”Kansalaisaloitemenettely” (Oikeusministeriön mietintöjä ja lausuntoja 21/2011)

Viite: 
Oikeusministeriön lausuntopyyntö 15/04/2011

(1.) Oikeusministeriö on lausuntopyynnössään pyytänyt Kokoomuksen eduskuntaryhmältä lausuntoa kansalaisaloitetyöryhmän mietinnöstä. Kokoomuksen eduskuntaryhmä lausuu kantanaan seuraavan:

(2.) Lepäämässä oleva uusi perustuslaki edellyttää kansalaisaloitemenettelyä koskevien tarkempien säännösten antamista lailla. Myös Euroopan unionin kansalaisaloitteen tekemisestä annetun Euroopan parlamentin ja neuvoston asetuksen vaatimien säännösten sisällyttäminen tähän samaan lakiin on tarkoituksenmukaista. 
(3.) Kokoomuksen eduskuntaryhmä pitää myönteisenä sitä, että kansalaisaloite tarjoaisi äänioikeutetuille uuden mahdollisuuden lausua mielipiteensä politiikan sisällöstä kaikkein keskeisimpien yhteiskunnallisten haasteiden osalta. Samalla Kokoomuksen eduskuntaryhmä korostaa, että mahdollisuus tehdä kansalaisaloite on toteutettava luotettavalla, läpinäkyvällä ja turvallisella tavalla, jotta kansalaiset uskaltaisivat ilmaista tukensa aloitteelle ja voitaisiin varmistua aloitteelle asetettujen laillisten edellytysten täyttymisestä. 

(4.) Kansalaisaloitetyöryhmän mietintö ottaa huomioon edellä esitetyt näkökohdat. Mietintö on mielestämme kokonaisuudessaan hyvin perusteltu ja sen sisältävä luonnos hallituksen esitykseksi on hyväksyttävissä. 

(5.) Kokoomuksen eduskuntaryhmä kuitenkin toivoo sähköisesti tietoverkossa kerättävien kannatusilmoitusten osalta sen selvittämistä tuleeko ja missä laajuudessa sähköisen kannatusilmoituksen allekirjoittajan nimi ja tarvittaessa muita tietoja julkistaa ilman tämän nimenomaista suostumusta, jotta sähköisen kannatusilmoituksen myöhemmät allekirjoittajat pystyvät paremmin arvioimaan kansalaisaloitteen taustaa ja tavoitteita.

(6.) Katsomme, että nimen julkistaminen olisi tärkeä osa aloitteen avoimuuden toteuttamista ja olennainen kysymys aloitteen nauttiman legitimiteetin arvioinnissa. 

Eduskunnassa 30 päivänä kesäkuuta 2011

Jan Vapaavuori


Maarit Kaltio
puheenjohtaja


vs.pääsihteeri
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