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Oikeusministeriö on pyytänyt ympäristöministeriöltä lausuntoa kansalaisaloitetyöryhmän mietinnöstä (kansalaisaloitemenettely 21/2011). Työryhmän ehdotus pohjautuu parhaillaan eduskunnassa olevaan perustuslain muutokseen, johon sisältyy ehdotus kansalaisaloitteesta valtiollisella tasolla kansalaisten uutena vaikuttamismahdollisuutena.
Ehdotuksen mukaan viisikymmentätuhatta Suomessa äänioikeutettua henkilöä voisi tehdä eduskunnalle aloitteen lain säätämisestä. Ympäristöministeriö suhtautuu myönteisesti kansalaisten osallistumismahdollisuuksien kehittämiseen lainsäädännön valmistelussa. Tavanomaisemmin kansalaisten osallistumisoikeudet toteutuvat säädösvalmisteluprosessissa siten, että he osallistuvat ministeriön johdolla tapahtuvaan säädösvalmisteluun. Ehdotettu kansalaisaloite täydentää tätä perinteistä osallistumismenettelyä. 
Viime vuosina on  valtioneuvoston piirissä kehitetty säädösvalmisteluprosessia tavoitteena lainsäädännön laadun parantaminen. Tällöin riittävä tietoperusta ja ehdotuksen vaikutusten arviointi ovat keskeisessä asemassa. Työryhmän ehdotuksesta ei ilmene sitä, kuinka riittävästä tietoperustasta ja vaikutusten arvioinnista huolehditaan niissä säädöshankkeissa, jotka tulevat eduskunnassa käsittelyyn kansalaisaloitteen pohjalta. Ympäristöministeriö ehdottaa, että kansalaisaloitteeseen perustuvan lainsäädännön eduskuntavaiheen käsittelyprosessia kuvattaisiin tarkemmin hallituksen esityksen perusteluissa, jolloin täsmentyisi eduskunnan valiokunnan ja toimivaltaisen ministeriön välinen työnjako liittyen vaikutusten arviointiin ja  päätöksenteossa tarvittavan tietoperustan selvittämiseen. 
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