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LAUSUNTO TYÖRYHMÄN MIETINNÖSTÄ: ”KANSALAISALOITEMENETTELY”

Työryhmän tehtävä

Työryhmän tehtävänä oli toimeksiannon mukaan valmistella valtiollista kansalaisaloitetta koskeva lakiehdotus sekä ehdotukset tarpeellisista muutoksista eduskunnan työjärjestykseen. Työryhmän tuli työssään ottaa huomioon myös Euroopan unionin kansalaisaloitejärjestelmä ja valmistella siihen liittyvät mahdolliset kansalliset säännökset. Työryhmän tuli laatia lakiehdotuksensa hallituksen esityksen muotoon.
Työryhmän työn taustalla on perustuslain muutosesitys, johon sisältyy ehdotus kansalaisaloitteesta valtiollisella tasolla kansalaisten uutena vaikuttamismahdollisuutena (HE 60/2010 vp). Ehdotetun perustuslain 53 §:n 3 momentin mukaan vähintään viidelläkymmenellätuhannella
äänioikeutetulla Suomen kansalaisella on oikeus tehdä eduskunnalle
aloite lain säätämiseksi sen mukaan kuin lailla säädetään. Eduskunta hyväksyi 16.2.2011 lain Suomen perustuslain muuttamisesta lepäämään ensimmäisiin eduskuntavaalien jälkeisiin valtiopäiviin. 

Jos perustuslain muutos hyväksytään vaalien jälkeisillä valtiopäivillä, tulee muutos voimaan 1.3.2012. Myös työryhmän ehdottama kansalaisaloitelaki on tarkoitettu tulemaan voimaan tuolloin. Ehdotuksen tavoitteena on luoda kansalaisaloitteen tekemistä varten joustavat, luotettavat ja käyttökelpoiset menettelyt sekä siten edistää ja tukea vapaata kansalaistoimintaa.

Työryhmän ehdotus

Työryhmä ehdottaa säädettäväksi kansalaisaloitelain, joka täydentäisi kansalaisaloitetta koskevaa perustuslain säännöstä. Kansalaisaloite voisi sisältää joko lakiehdotuksen tai ehdotuksen lainvalmisteluun ryhtymisestä.

Lakiehdotuksen sisältävä kansalaisaloite käsiteltäisiin lakiehdotuksen käsittelystä säädetyssä järjestyksessä. Ehdotus lainvalmisteluun ryhtymisestä käsiteltäisiin niin sanottuna ainoan käsittelyn asiana ja hyväksyttäisiin eduskunnan päätöksellä, joka toimitettaisiin valtioneuvostolle toimenpiteisiin ryhtymistä varten.

Aloitteen vireillepanijana voisi olla yksi tai useampi äänioikeutettu Suomen kansalainen. Kansalaisaloitetta tukevat allekirjoitukset eli kannatusilmoitukset kerättäisiin kirjallisina paperimuodossa tai sähköisesti tietoverkossa. 
Allekirjoitukset olisi kerättävä kuuden kuukauden kuluessa. Keräyksen päätyttyä vireillepanijan edustaja toimittaisi kannatusilmoitukset Väestörekisterikeskukselle, joka tarkastaisi niiden oikeellisuuden ja kelpoisuuden. Väestörekisterikeskus vahvistaisi päätöksellään hyväksyttyjen kannatusilmoitusten määrän. 

Eduskunnalla olisi velvoite ottaa kansalaisaloite käsiteltäväksi, mutta aloitteen hyväksyminen samoin kuin mahdolliset muutokset aloitteeseen jäisivät eduskunnan harkittaviksi.


Veronmaksajain Keskusliitto kannattaa ehdotetun kansalaisaloitelain säätämistä ehdotetussa muodossa.
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