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Selvitysmiehen asettaminen
Asettaminen

Liikenne- ja viestintäministeriö asettaa selvitysmiehen selvittämään Liikenneturvan ohjaus- ja hallinnointimallia sekä tieliikenteen turvallisuutta koskevaa tiedotus-, valistus- ja tutkimustoiminnan sekä tilastoinnin työnjakoa liikennehallinnossa.
Selvitysmieheksi nimetään tekniikan tohtori Matti Roine.
Toimikausi


1.9.2013–31.10.2013
Tausta

Liikenneturva on julkisoikeudellinen yhdistys, joka toimii valtakunnallisena liikenneturvallisuustyön keskusjärjestönä. Liikenneturvasta annetun lain (278/2003) mukaan sen tehtävänä on harjoittaa liikenneturvallisuutta koskevaa tiedotus-, valistus- ja koulutustoimintaa, harjoittaa Liikenneturvan toimintaa palvelevaa tutkimusta, opastaa ja yhteen sovittaa jäsenjärjestöjen liikenneturvallisuustyötä; sekä tehdä aloitteita ja toimia muutoinkin liikenneturvallisuuden hyväksi. 
Liikenneturvan tiedotuksesta, valistuksesta ja koulutuksesta muodostuvan tehtävän on katsottu olevan palvelutehtävän luonteinen julkinen tehtävä, jonka tekemiseen viranomaisilla ei ole edellytyksiä. 

Liikenneturvaa valvoo ja ohjaa liikenne- ja viestintäministeriö (LVM).

Sosiaali- ja terveysministeriö (STM) on valmistelemassa liikennevakuutuslainsäädännön kokonaisuudistusta. Valmistelun yhteydessä on noussut esille tarve arvioida Liikenneturvan hallinnointimallin muutostarpeita, koska asiaan liittyy liikenne- ja viestintäministeriön kannalta esteellisyysnäkökohtia. Esteellisyysnäkökohdat liittyvät LVM:n eri rooleihin Liikenneturvan hallituksessa, Liikenneturvan toiminnan valvojana ja ohjaajana sekä STM:n laatiman liikennevakuutuslainsäädännön kokonaisuudistusta koskevan hallituksen esitysluonnoksen mukaan jatkossa myös määrärahan jakajana.
Liikenneturvan hallinnointimallin arviointi liittyy myös laajempaan, valtionhallinnon ydintoimintoanalyysin yhteydessä esitettyyn tieliikenteen turvallisuustoimijoiden keskinäisen työnjaon selvittämiseen ja mahdolliseen toimintojen keskittämiseen. Tarkastelun tarve perustuu siihen, että nykyisin tieliikenteen turvallisuutta koskeva tiedotus-, valistus- ja tutkimustoiminta sekä tilastointi ovat jakautuneet usean eri liikennehallinnon ohjauksessa olevan organisaation vastuulle.

Asiaan liittyy myös Valtiontalouden tarkastusviraston (VTV) meneillään oleva liikenneturvallisuuden tuloksellisuustarkastus, jossa kiinnitetään huomiota myös liikenneturvallisuustoiminnan organisointiin.
Tavoitteet

Tavoitteena on löytää Liikenneturvan ohjaukseen ja hallinnointiin malli, joka luo parhaat edellytykset Liikenneturvan palvelutehtävän luonteisen toiminnan jatkuvuudelle ja joka parhaiten varmistaa, että Liikenneturvan vahvuuksia hyödynnetään parhaalla mahdollisella tavalla. Eri toimijoiden työjakotarkastelun tavoitteena on varmistaa, että eri organisaatioiden tehtävät eivät ole päällekkäisiä vaan täydentävät toisiaan ja että tieliikenteen turvallisuustoiminnan vaikuttavuus paranee.

Tehtävät

Selvitysmiehen tehtävänä on
1) tehdä ehdotus Liikenneturvan ohjaus- ja hallinnointimallista,
2) tehdä ehdotus tieliikenteen turvallisuutta koskevan tiedotus-, valistus- ja tutkimustoiminnan sekä tilastoinnin työnjaosta liikennehallinnossa.

3) laatia esitys siitä, millä toimenpiteillä kohdissa 1 ja 2 ehdotetut vaihtoehdot voitaisiin toteuttaa.

Liikenneturvan ohjaus- ja hallinnointimallia selvitettäessä selvityshenkilön tehtävänä on tarkastella kahta erilaista mahdollisuutta. Ensimmäisenä vaihtoehtona selvitetään nykymallia lähellä olevaa vaihtoehtoa, jossa ensisijaisena tarkoituksena on poistaa em. sosiaali- ja terveysministeriön hallituksen esitysluonnoksesta aiheutuva LVM:n esteellisyysnäkökohta. Toisena vaihtoehtona selvitetään uudenlaista mallia, jossa Liikenneturvasta muodostuu valtion kokonaan omistama osakeyhtiö (vrt. MOTIVA). Vaihtoehtoja tarkastellaan laajasti eri näkökulmista hyötyjä ja haittoja kokonaisuuden kannalta arvioiden. Keskeisenä näkökulmana on ohjauksen ja hallinnoinnin selkeys sekä toiminnan tehokkuus ja vaikuttavuus. Molemmissa vaihtoehdoissa kiinnitetään erityistä huomiota siihen, että ohjaus- ja hallinnointimalli on toimiva ja selkeä ja tukee tieliikenteen turvallisuustoimijoiden loogista työnjakoa ja tukee turvallisuutta koskevien tavoitteiden saavuttamista. Työssä otetaan huomioon myös valtionhallinnon yleiset ohjauksen kehittämislinjaukset ja -tavoitteet.

Selvitysmiehen tehtävänä on laatia toimeksiannon mukaisista asiakokonaisuuksista tiivis tekstimuotoinen raportti, jonka tulee olla käytettävissä jatkovalmistelussa taustamateriaalina. Raportin tulee olla myös sellaisenaan julkaistavissa LVM:n julkaisusarjassa.

Selvitysmiehen työn tueksi asetetaan asiantuntijoista koostuva taustaryhmä. Taustaryhmä ei ohjaa selvitystyötä vaan antaa selvitysmiehelle asiantuntija-apua. Taustaryhmään kutsutaan STM:n, Liikenteen turvallisuusviraston, Liikenneviraston, ELY-keskuksen, Liikenneturvan ja Liikennevakuutuskeskuksen edustajia LVM:n lisäksi.

Työssä kuullaan Liikenneturvan jäsenjärjestöjä ja keskeisiä sidosryhmiä. Työn aikana voidaan kuulla myös muita asiantuntijoita. Lisäksi työssä otetaan huomioon VTV:n tarkastuksessa esiin tulevia liikenneturvallisuustoiminnan organisointiin liittyviä näkökohtia.
Työstä maksettava korvaus
Selvitysmiehelle maksetaan palkkio työkorvauksena (LKP-tili 43921), ja LVM pidättää ennakonpidätyksen ja maksaa työnantajan eläkevakuutusmaksun. Selvitysmiehelle maksetaan edellä kuvatun työn suorittamisesta kokonaispalkkiona 18 000 euroa, jonka lisäksi LVM maksaa eläkemaksun, joka on noin 3 500 euroa. Palkkio maksetaan, kun työ on valmis ja LVM:ssä hyväksytty. Mahdolliset matkakulut korvataan toteutuneen mukaisesti.

Selvitystyö maksetaan momentilta 31.01.012 (Tutkimus ja kehittäminen) hankkeelta Liikenneturvallisuustyön ohjauksen kehittäminen (311276).
Liikenne- ja viestintäministeriössä työn yhteyshenkilönä toimii yli-insinööri Marcus Merin. 
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