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Liite Trafin lausuntoon: yksityiskohtaisia kommentteja 

- sivu 15, alin kappale: ”VTT:ssä on vertailtu Liikenneviraston toimeksiannosta Suomen tieliikenteen turvallisuudenkehitystä ns. SUN-maiden (Ruotsi, Iso- Britannia, Hollanti) kehitykseen (Luoma, J., Peltola, H., Salenius, S. 2013).”

>> VTT:ssä on vertailtu Liikenneviraston ja Liikenteen turvallisuusviraston toimeksiannosta…

- sivu 31, viimeinen lause, jatkuu sivulle 32: ”Tätä myös EU edellyttää Suomen raportoivan ensimmäisen kerran vuodesta 2014 vuoden 2015 aikana - kehitystyö on meneillään yhteistyöprojektina LVM - THL - Trafi - Livi. (Nuutinen, P. 2013)”

>> …meneillään yhteistyöprojektina LVM – THL – Trafi – Livi – Tilastokeskus.

- sivu 32, toinen kappale: ”Liikenteen turvallisuusvirasto osallistuu tieliikenneonnettomuuksien tutkijalautakuntatoimintaan ja neuvottelukuntaan, kehittää tieliikenteen turvallisuus- ja ympäristötilakuvaa (osana liikennejärjestelmän tilakuvaa) ja ylläpitää ja kehittää kuljettaja- ja ajoneuvorekistereitä, tilastointia sekä tietopalveluja. Viraston tietovarantoon ja tilastointiin liittyvissä tehtävissä toimii noin 10 henkilöä (3 Trafista ja 7 ostopalveluna Tilastokeskuksesta).”

>> Esimerkiksi: Liikenteen turvallisuusvirasto kehittää tieliikenteen turvallisuus- ja ympäristötilakuvaa osana liikennejärjestelmän tilakuvaa ja ylläpitää ja kehittää kuljettaja- sekä ajoneuvorekistereitä, tilastointia sekä tietopalveluja. Viraston tietovarantoon ja tilastointiin liittyvissä tehtävissä toimii noin 10 henkilöä (3 Trafista ja 7 ostopalveluna Tilastokeskuksesta). Liikenteen turvallisuusvirasto osallistuu tieliikenneonnettomuuksien tutkijalautakuntatoimintaan ja on mukana liikenneonnettomuuksien tutkinnan neuvottelukunnassa.

- sivu 33, toinen kappale: ”Hallinnonalalla on ollut käynnissä yhteinen tieliikenteen turvallisuustutkimusohjelma LINTU, jota nyt on tarkoitus jatkaa vuodesta 2014 lähtien yhteistyössä.”

>> … LINTU. Tieliikenneturvallisuuden yhteisiä kiinnostuksen kohteita pohditaan  Liikenneturvallisuusasiain neuvottelukunnan asettamassa tutkimusjaostossa.

- sivu 33, viides kappale: ”Mm. tieliikenteen turvallisuusohjelma (aik. LINTU) on siirretty Trafin vastuulle.”

>> Koko lause pois, sillä toimintaa jatketaan Liitunekun tutkimusjaostossa.

- sivu 39, toinen kappale: ”Myös uusia professuureja alan tarpeisiin on kehitteillä mm. liikennelääketieteen lahjoitusprofessuuri.”

>> Tästä voisi ottaa pois etuliitteen ”lahjoitus”, sillä Trafi ei voi olla mukana puhtaan lahjoitusprofessuurin kustantamisessa, vaan pitää olla vastikkeellisuutta. 

- sivu 54, toinen kappale: ”Se on kuitenkin ollut melko hajanaista toimintaa, vaikka käynnissä onkin ollut mm. yhteinen LINTU-ohjelma ja jonka jatkoa parhaillaan suunnitellaan.”

>> …LINTU-ohjelma, ja tieliikenneturvallisuuden tutkimuksen koordinointia jatketaan yhteisten kiinnostuksen kohteiden ja resurssien puitteissa Liikenneturvallisuusasiain neuvottelukunnan asettamassa tutkimusjaostossa.
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