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Jakelussa mainitut





Sosiaaliturvakomitean jäsenmuutospäätös

Valtioneuvosto on 19.3.2020 asettanut parlamentaarisen komitean sosiaaliturvan uudistamiseksi (Sosiaaliturvakomitea) toimikaudelle 23.3.2020 — 31.3.2027.

Keskustan eduskuntaryhmä on esittänyt, että kansanedustaja Anu Vehviläisen tultua valituksi eduskunnan puhemieheksi hänen tilalleen sosiaaliturvakomitean jäseneksi nimettäisiin keskustan eduskuntaryhmän edustajaksi kansanedustaja Katri Kulmuni. Sosiaali- ja terveysministeriö myöntää eduskunnan puhemies Anu Vehviläiselle eron sosiaaliturvakomitean jäsenen tehtävästä ja nimeää hänen tilalleen kansanedustaja Katri Kulmunin keskustan eduskuntaryhmästä komitean jäljellä olevaksi toimikaudeksi. Kansanedustaja Katri Kulmunin henkilökohtaisena varajäsenenä jatkaa kansanedustaja Pekka Aittakumpu keskustan eduskuntaryhmästä.

Naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain (609/1986, jäljempänä tasa-arvolaki) 4 a §:n mukaan valtion komiteoissa, neuvottelukunnissa ja muissa vastaavissa toimielimissä tulee olla sekä naisia että miehiä kumpiakin vähintään 40 prosenttia, jollei erityisistä syistä muuta johdu. Jäsenmuutoksella ei ole vaikutusta tasa-arvolain kiintiösäännöksen täyttymiseen.
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