Lausunto adoptiolakityöryhmän mietintöön

Lapsen edun tulee olla kaiken adoptiotoiminnan lähtökohta. Adoptiolapsen tulee olla juridisesti täysin rinnastettavissa biologiseen lapseen. Adoptiolapsella on erityisiä tarpeita johtuen siitä, että hän on joutunut erilleen biologisesta äidistään ja suvustaan. Erityisen tuen tarve tulee tunnustaa ja ottaa huomioon lainsäädännössä ja adoptiolakityöryhmän mietinnössä.  

Tulevassa adoptiolaissa pitäisi huomioida ja määritellä tarkemmin adoptoidun etu seuraavissa kohdissa: 

Kun lapsi luovutetaan adoptioon, adoptioneuvonnassa täytyisi tarkoin selvittää biologisen äidin mahdollisuus pitää lapsi ja olisiko äidillä riittävät valmiudet vanhemmuuteen psykososiaalisten tukitoimien avustuksella.  Adoptioneuvonnassa äidille pitäisi etsiä aktiivisesti hänen tarpeitaan vastaavia tukitoimia, jos se on lapsen edun mukaista. Biologisen äidin kanssa eläminen voi olla lapselle parempi vaihtoehto kuin adoptio, sillä adoptio on lapselle aina menetys ja hylkäämiskokemus. Vuorovaikutussuhteen katkeaminen biologiseen äitiin on lapselle traumaattinen kokemus, jolla on pitkäaikaisia seurauksia lapsen hyvinvointiin. 

Jos biologinen äiti ei halua tai kykene pitämään lasta edes psykososiaalisen tuen turvin, täytyy ennen lapsen antamista adoptioon selvittää biologisen isän halukkuus ja valmiudet vanhemmuuteen samalla tavalla kuin äidinkin. 

Kun lapsi annetaan adoptioon, lapsen biologista sukua täytyy pitää ensisijaisena lapsen adoptoijana. Tällä tavoin yhteys biologisiin juuriin ei katkea ja lapsen tausta ja perimä ovat lapselle alusta alkaen selvillä.
Vasta sen jälkeen, kun mahdollisuus suvun sisäiseen sijoitukseen tai adoptioon on selvitetty, eikä kumpaankaan ole mahdollisuutta, lapsi voidaan antaa adoptioon suvun ulkopuolelle. Lapsen edun nimissä adoptio on kuitenkin parempi vaihtoehto kuin se, että joutuu sijoituspaikasta toiseen ilman pysyviä huoltajia ja kotia.    

Edellytys lapsen luovuttamiselle adoptioon tulisi olla, että lapsen biologinen äiti suostuu kertomaan kaiken lapsen taustasta, kuten tiedot suvun terveyshistoriasta ja isyydestä. Isyys pitäisi testata äidin nimeämältä ehdokkaalta DNA-testein lasta adoptioon luovutettaessa, sillä myöhemmin sitä voi olla mahdotonta selvittää. 
Lapsella tulee olla oikeus saada tiedot biologisesta isästään, yhtä hyvin kuin biologisesta äidistäänkin, viimeistään täysikäisenä. Ilman isyyden varmistamista tämä oikeus ei toteudu. Adoptoitu tarvitsee riittävät tiedot omasta biologisesta ja sosiaalisesta alkuperästään, jotta pystyisi rakentamaan itselleen mahdollisimman selkeän minäkuvan ja identiteetin. Tätä prosessia tukemaan adoptioneuvonnan aikana pitäisi laatia biologisista vanhemmista nykyistä yksityiskohtaisemmat kuvaukset, eräänlaiset valokuvin varustetut luonnekuvaukset ja kuvata luovuttamisen syyt. Näin menetellen adoptoitu voisi paremmin rakentaa omaa historiaansa ja hahmottaa tarinaansa.  Adoptoidulla tulee aina olla oikeus saada tieto biologisten vanhempiensa henkilöllisyydestä ja kansalaisuudesta täytettyään 18 vuotta. Kaikki dokumentoidut tiedot tulee saada kerralla. Tietojen luovutuksen yhteydessä adoptoidulle tulee taata mahdollisuus psykologiseen tukeen.   

Adoptiovanhempien valinnan tulisi olla nykyistä ammattitaitoisempaa, erityisesti vanhempien psykologisten ominaisuuksien osalta. Hakijoille tulisi tehdä adoptioasioihin perehtyneen psykologin toimesta kattava psykologinen testaus ennen adoptioluvan myöntämistä. Lapselle on tärkeää saada tunne-elämältään tasapainoiset vanhemmat, jotka pystyvät rakentamaan lapsen kanssa turvallista kiintymyssuhdetta ja tarjoamaan lapselle emotionaalisesti turvallisen kodin.   

Pidämme riittämättömänä nykyistä adoptiovanhemmille tarjottavaa neuvontaa ja adoptiota edeltävää tukea. Adoptiovanhemmuuteen valmistava kurssi ja adoptiolapsen erityisen tuen tarpeisiin valmistava psykologinen valmennus tulisi olla pakollinen, koska adoptiovanhemmilla tulisi olla riittävästi tietoa, ymmärrystä ja välineitä adoptioon liittyvien haasteiden käsittelyyn käytännössä.   

Adoptioprosessi tulisi voida keskeyttää perheen tilanteen muuttuessa lapsen kannalta haitallisesti.  

Perheen tilanne tulisi tarkistaa aina ennen kuin lapsitiedot luovutetaan vanhemmille, koska adoptioprosessi saattaa kestää vuosia ja perheen tilanne saattaa muuttua olennaisesti adoptioneuvonnan jälkeen.  Perheiden elämää tulisi seurata myös adoption vahvistamisen jälkeen säännöllisesti lapsen hyvinvoinnin turvaamiseksi ja mahdollisen tuen tarpeen kartoittamiseksi. 

Etenkin kotimaisessa adoptiossa lapsen ja perheen tukipalvelut adoption jälkeen ovat puutteelliset. 

Lapselle ja perheelle tulisi olla velvollisuus tarjota vertaistukea ja tarpeen vaatiessa psykososiaalista tukea säännöllisesti. Lapselle tulisi olla tarjolla vertaistukea jo varhaislapsuudesta alkaen. Vertaistuen kautta adoptiovanhemmat ja adoptiolapset saavat tärkeän yhteyden samassa tilanteessa oleviin ihmisiin. Adoptio on erityinen tapa tulla lapseksi perheeseen ja kaksien vanhempien, biologisten- ja adoptiovanhempien, lapsena oleminen on haasteellista, joten adoptiolapsen erityisen tuen tarve tulee tunnustaa ja tähän tarpeeseen vastaamiselle tulee löytyä resursseja. Adoptoidulla tulee olla oikeus henkilökohtaiseen tukeen kaikissa ikävaiheissa ja tällaisia palveluja tulisi tarjota kaikille Suomessa asuville adoptoiduille. Erilaiset tukitoimet auttavat hahmottamaan omaa usein kadoksissa olevaa identiteettiä. Ammattilaisen ja toisaalta samaa kokeneen kanssa toteutettavat tukitoimet antaisivat lapselle mahdollisimman hyvät kasvuolosuhteet ja säästäisivät ennaltaehkäisevinä toimina myös yhteiskunnan varoja. 
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