Mannerheimin Lastensuojeluliiton lausunto


26.1.2008


Oikeusministeriölle 

Arviomuistio koskien lapseksiottamisesta annetun lain uudistamistarpeita
Oikeusministeriössä on laadittu 25.10.2007 päivätty arviomuistio lapseksiottamisesta (adoptiosta) annetun lain (153/1985) uudistamistarpeista. 
Mannerheimin Lastensuojeluliitto (MLL) lausuu oikeusministeriössä laaditusta arviomuistiosta kohteliaimmin seuraavaa:

Lapsen oikeuksien yleissopimuksen 21 artiklan mukaan sopimusvaltion on taattava, että adoptiossa ensisijainen huomio kiinnitetään lapsen etuun. Yleissopimuksen 21 artiklan mukaan sopimusvaltion on myös mm. taattava, että adoption voivat vahvistaa vain toimivaltaiset viranomaiset, jotka luotettavien tietojen perusteella toteavat, että adoptio voidaan sallia ottaen huomioon lapsen asema ja hänen suhteensa vanhempiinsa, sukulaisiinsa ja laillisiin huoltajiinsa ja että tarvittaessa asianosaiset ovat antaneet tietoisen suostumuksensa adoptioon saatuaan asianmukaista adoptioneuvontaa. 
Adoptioprosessissa lapsen etua ei voida tällä hetkellä kaikissa tapauksissa riittävässä määrin selvittää ja arvioida lapsen oikeuksien yleissopimuksen edellyttämällä tavalla. 

Oikeusministeriössä laaditussa arviomuistiossa esitetään, että pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen ohjelman kirjauksen mukaisesti on mahdollistettava se, että rekisteröidyssä parisuhteessa elävä henkilö voi perheen sisäisesti adoptoida parisuhdekumppaninsa lapsen. 
Adoption mahdollistaminen rekisteröidyssä parisuhteessa muuttaisi oikeudellisen äitiyden ja isyyden käsitteitä. Lapsella voisi tällöin olla kaksi oikeudellisesti määriteltyä äitiä tai isää, joten asia on periaatteellisesti merkittävä. Oikeusministeriössä laaditussa arviomuistiossa ei ole arvioitu asiaa tältä kannalta. 
MLL pitää tärkeänä, että myös samaa sukupuolta olevien parikumppanien perheissä elävien lasten asema ja oikeudet ovat turvatut. Näiden lasten oikeudellisen aseman riittävä turvaaminen saattaa olla käytännössä vaikeaa ilman, että mahdollistetaan rekisteröidyssä parisuhteessa perheen sisäinen adoptio. 
MLL:n mielestä eri vaihtoehtojen arviointia samaa sukupuolta olevien parikumppanien perheissä elävien lasten aseman ja oikeuksien parantamiseksi on syytä jatkaa lapseksiottamislain kokonaisuudistusta valmistelevassa toimikunnassa tai työryhmässä. Lain jatkovalmistelussa tulee ottaa huomioon äitiyden ja isyyden biologiset, psykologiset, sosiaaliset ja oikeudelliset seikat ja niiden monitahoiset vaikutukset lapsiin. 
Arviomuistiossa esitetään, että kotimaista adoptioprosessia kehitetään niin, että lapseksiottamisen edellytykset on pääsääntöisesti saatettava ottolapsineuvonnan antajasta erillisen lupaviranomaisen tutkittavaksi ennen kuin lapsi saadaan sijoittaa lapseksiottajan luokse. 

Esitys parantaa mahdollisuuksia arvioida lapsen edun toteutumista adoptiossa ja on siten kannatettava. 

Arviomuistiossa esitetään, että adoptiolupa-asioiden käsittely organisoidaan uudelleen. Muistion mukaan tarkoituksenmukaisimmalta vaihtoehdolta vaikuttaa se, että adoptioluvat myönnettäisiin sekä kansainvälisiin että kotimaisiin adoptioihin 1-3 lääninhallituksessa. Toisena vaihtoehtona lupaviranomaiseksi arviomuistiossa esitetään Terveydenhuollon oikeusturvakeskusta sillä edellytyksellä, että sen toimivaltaa laajennetaan sosiaalihuollon toimialueelle, kuten vuonna 2006 julkaistussa työryhmämietinnössä on esitetty. 
MLL pitää tärkeänä yhdenmukaisen ratkaisukäytännön turvaamista adoptiolupa-asioissa. Tämä turvataan MLL:n käsityksen mukaan parhaiten niin, että adoptioluvat myöntää valtakunnallisesti yksi viranomainen. 
Jos Terveydenhuollon oikeusturvakeskuksen (TEO) tehtäviä laajennetaan sosiaalihuollon alueelle, voidaan sitä pitää perustelluimpana viranomaisena ratkaisemaan adoptiolupa-asiat. 
Jos TEO:n toimivaltaa ei laajenneta sosiaalihuoltoon, adoptiolupa-asioiden keskittämistä yhteen lääninhallitukseen voidaan pitää perusteltuna yhdenmukaisen ratkaisukäytännön varmistamiseksi.  
Arviomuistiossa esitetään, että lapseksiottamislain sääntelyä tulee kehittää niin, että ns. itsenäiset adoptiot ulkomailta voidaan adoptiolupamenettelyn kiertämistapaukissa nykyistä tehokkaammin estää. Itsenäisissä adoptioissa ulkomailta adoption pätevyyden vahvistamisen yhteydessä suomalaisella viranomaisella tulee olla myös velvollisuus tutkia, että adoptio on lapsen edun mukainen.
Arviomuistion ehdotukset itsenäisiä ulkomaisten adoptiota koskeviksi säännöksiksi ovat perusteltuja, koska ne parantavat mahdollisuuksia varmistaa, että adoptio on lapsen edun mukainen.

Arviomuistiossa esitetään, että lapseksiottamislain käsitteistö uudistetaan vastaamaan yleiskieltä siten, että termi ”lapseksiottaminen” ja sen johdannaiset korvataan termillä ”adoptio” ja sen johdannaisilla.

Lakitekstin ja yleiskielen on oltava mahdollisimman yhtenäistä, joten esitys on kannatettava. 
Arviomuistiossa esitetään, että lapseksiottamislain uudistus on tarkoituksenmukaista toteuttaa lain kokonaisuudistuksena ja uudistuksen valmistelua varten on asetettava laajaa asiantuntemusta edustava toimikunta tai työryhmä.
Lapseksiottamislain uudistaminen on myös MLL:n mielestä syytä toteuttaa kokonaisuudistuksena.  Esitys toimikunnan tai työryhmän asettamisesta lain kokonaisuudistuksen valmistelemiseksi on kannatettava. 
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