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Oikeusministeriö

Lainvalmisteluosasto

Yksityisoikeuden yksikkö

Viite: Oikeusministeriön lausuntopyyntö

Sosiaali- ja terveysministeriön lausunto perheen sisäistä adoptiota rekisteröidyn parin perheessä koskevasta työryhmämietinnöstä

Oikeusministeriö pyytää sosiaali- ja terveysministeriön lausuntoa otsikossa mainitusta työryhmämietinnöstä. Työryhmän tehtävänä oli valmistella ehdotus rekisteröidystä parisuhteesta annetun lain muuttamisesta siten, että rekisteröidyn parisuhteen osapuoli voi adoptoida parisuhdekumppaninsa lapsen sellaisin vaikutuksin, että lasta pidetään parin yhteisenä lapsena. Työryhmässä oli edustus oikeusministeriön lisäksi sosiaali- ja terveysministeriöstä sekä Seksuaalinen tasavertaisuus SETA ry:stä. Lausuntoa on pyydetty 29.8.2008 mennessä.

Pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen ohjelman mukaisesti nais- ja miesparien oikeus perheen sisäiseen adoptioon tehdään mahdolliseksi ottaen huomioon biologisen vanhemman oikeudet. Työryhmämietintö sisältää ehdotuksen lainmuutokseksi, jolla hallitusohjelman kirjaus voidaan toteuttaa. 

Sosiaali- ja terveysministeriö pitää ehdotusta kokonaisuudessaan kannatettavana. Ohessa ministeriön vakuutusosaston eläkevakuutusyksikön ja työttömyys- ja sairausvakuutusyksikön tarkemmat kommentit työryhmämietintöön liittyen.

Eläkevakuutusyksikön kommentit

Sosiaali- ja terveysministeriön vakuutusosaston eläkevakuutusyksikön kommentit koskevat yksityisten alojen työeläkelakeja, kansaneläkelakia ja tapaturmaavakuutuslakia. 

Yksityisten alojen työeläkelainsäädännön, kansaneläkelain ja tapaturmavakuutuslain osalta työryhmän ehdottaman muutoksen vaikutuksia tulee tarkastella perhe-eläkettä ( leskeneläke ja lapseneläke) koskeviin säännöksiin nähden. Näissä säännöksissä ei ole erityissäännöksiä rekisteröidyn parisuhteen osapuolten osalta, joten leskeä koskevia säännöksiä sovelletaan myös rekisteröidyssä parisuhteessa leskeksi jääneeseen. Maatalousyrittäjien tapaturmavakuutuslaissa viitataan perhe-eläkkeiden osalta tapaturmavakuutuslain säännöksiin. 

Työntekijän eläkelain (395/2006; TyEL) 55 §:ssä säädetään lesken eläkeoikeudesta. Pykälän 1 momentin mukaan leskellä on oikeus leskeneläkkeeseen, jos hän on solminut avioliiton edunjättäjän kanssa ennen kuin edunjättäjä oli täyttänyt 65 vuotta ja hänellä on tai on ollut yhteinen lapsi edunjättäjän kanssa. Työryhmän ehdottaman muutoksen myötä edunjättäjällä ja leskellä voisi olla TyEL:n säännöksen edellyttämä yhteinen lapsi, sillä säännöstä on tulkittu siten, että yhteinen lapsi voi olla edunjättäjän ja lesken oma lapsi tai ottolapsi. Siten työryhmän ehdottama muutos mahdollistaisi jatkossa kysymyksessä olevan TyEL:n säännöksen soveltamisen myös rekisteröidyssä parisuhteessa leskeksi jääneeseen. Jos edellä tarkoitettu muutosvaikutus halutaan estää, edellyttäisi se asianomaisen TyEL:n säännöksen muuttamista.  

TyEL:n 55 §:n 3 momentin mukaan leskellä ei ole oikeutta leskeneläkkeeseen pykälän 1 momentin nojalla, jos lapsi on annettu ottolapseksi perheen ulkopuolelle ennen edunjättäjän kuolemaa, eikä sellaisen edunjättäjän lapsen perusteella, jonka leski on ottanut ottolapsekseen edunjättäjän kuoltua. Lesken eläkeoikeuden kannalta työryhmän ehdotuksella rekisteröidyn parisuhteen osapuolen kuoleman jälkeen tapahtuvalla perheen sisäisellä adoptiolla ei olisi merkitystä ko. TyEL:n säännöksen kannalta.

TyEL:n 56 §:ssä säädetään lapsen eläkeoikeudesta. Pykälän 1 momentin mukaan lapseneläkkeeseen on oikeus edunjättäjän kuollessa alle 18-vuotiaalla edunjättäjän lapsella  ja lesken lapsella, joka asui edunjättäjän kuollessa edunjättäjän ja lesken kanssa samassa taloudessa. Säännöstä sovellettaessa edunjättäjän ottolapsi on rinnastettu edunjättäjän lapseen. Työryhmän ehdottaman muutoksen jälkeen säännös koskisi myös sellaista edunjättäjän alle 18-vuotiasta lasta, jonka edunjättäjä on adoptoinut työryhmän ehdotuksen mukaisesti. Lapsen eläkeoikeuden kannalta työryhmän ehdotuksella ei olisi juurikaan merkitystä, koska jo nyt edunjättäjän lesken lapsella on säännöksessä mainituin edellytyksin oikeus lapseneläkkeeseen.

Merimieseläkelaissa, yrittäjän eläkelaissa ja  maatalousyrittäjän eläkelaissa on vastaavanlaiset perhe-eläkeoikeutta koskevat säännökset kuin TyEL:ssa. Myös julkisten alojen eläkelaeissa on vastaavanlaiset säännökset.

Kansaneläkelaissa (568/2007; KEL) perhe-eläkeoikeutta koskevat säännökset ovat lain 5-9 luvussa.  KEL:n 26 §:n 1 momentti, joka koskee oikeutta leskeneläkkeeseen, vastaa asiasisällöltään TyEL:n 55 §:n 1 ja 3 momenttia. Siten edellä TyEL:n 55 §:n 1 ja 3 momentin osalta esitetyt kommentit koskevat vastaavasti myös KEL:n 26 §:n 1 momenttia. 

KEL:n 29 §:ssä säädetään leskeneläkkeen jatkoeläkkeestä. Pykälän 3 momentin mukaan jos leskellä on edunjättäjän kanssa alle 18-vuotias yhteinen lapsi taikka lesken kanssa samassa taloudessa asuu alle 18-vuotias lesken tai edunjättäjän lapsi, joka on asunut samassa taloudessa lesken ja edunjättäjän kanssa edunjättäjän kuollessa, jatkoeläkkeenä myönnetään 30 §:n 1 momentin mukainen perusmäärä. Säännöstä sovellettaessa ottolapsi rinnastetaan omaan lapseen. Lesken jatkoeläkeoikeuden kannalta työryhmän muutosehdotuksella olisi merkitystä silloin, jos edunjättäjän rekisteröidyssä parisuhteessa adoptoima lesken alle 18-vuotias lapsi ei asuisi edunjättäjän kuoleman jälkeen enää lesken luona. Ehdotetun muutoksen myötä leskellä olisi edellä tarkoitetussa tilanteessa oikeus jatkoeläkkeeseen, koska yhteisen lapsen osalta jatkoeläkkeen saamisen edellytyksenä ei ole ko. asumisedellytystä.     

KEL:n 40 §:ssä säädetään lapsen eläkeoikeudesta. Pykälän 2 momentin mukaan oikeus lapseneläkkeeseen on yhden edunjättäjän jälkeen. Edunjättäjällä tarkoitetaan lapsen omaa vanhempaa tai muuta henkilöä, jonka kanssa lapsi asui samassa taloudessa tämän kuollessa ja joka vastasi lapsen elatuksesta.  Koska rekisteröidyssä parisuhteessa elävät ovat avioliittolain säännösten mukaisesti jo nyt velvollisia osallistumaan perheen elatukseen eli esimerkiksi samassa taloudessa asuvan toisen osapuolen lapsen elatukseen, työryhmän ehdotus ei juurikaan lisäisi lapseneläkkeeseen oikeutettujen määrää.

KEL:n 10 luvussa säädetään lapsikorotuksesta. KEL:n 51 §:n 1 momentin mukaan lapsikorotukseen on oikeus henkilöllä, joka saa kansaneläkettä tai työeläkkeenä maksettavaa työkyvyttömyyseläkettä, vanhuuseläkettä tai varhennettua vanhuuseläkettä taikka tapaturmaeläkettä. Pykälän 2 momentin mukaan lapsikorotus myönnetään, jos eläkkeensaajan tai hänen avio- tai avopuolisonsa 16 vuotta nuorempi lapsi elää samassa taloudessa eläkkeen-saajan kanssa tai jos eläkkeensaaja muutoin vastaa muualla asuvan alle 16-vuotiaan lapsensa toimeentulosta. Eläkkeensaajan katsotaan vastaavan lapsen toimeentulosta, kun hänellä on kustannuksia lapsen toimeentulosta vähintään elatusturvalain 7 §:n 1 momentin mukaisen elatustuen määrä.  Lapsikorotukseen oikeutettujen määrä ei juurikaan lisääntyisi työryhmän ehdotuksen vuoksi.

Tapaturmavakuutuslain (948/1992; TVL) 23 a §:n mukaan leskeneläkkeeseen on oikeus kuolleen työntekijän aviopuolisolla tai avopuolisolla, jonka kanssa työntekijällä on tai on ollut yhteinen lapsi tai jonka kanssa työntekijällä on viranomaisen vahvistama sopimus keskinäisestä elatuksesta. Vastaavasti avopuolisolla on oikeus leskeneläkkeeseen myös silloin, kun yhteinen lapsi syntyi työntekijän kuoleman jälkeen. Työryhmän ehdottamalla muutoksella ei olisi tämän TVL:n säännöksen kannalta merkitystä, koska rekisteröidyn parisuhteen osapuolet rinnastetaan jo nykyisinkin aviopuolisoihin. 

TVL:n  23 b §:n mukaan lapseneläkkeeseen on oikeus työntekijän lapsella, joka ei ole täyttänyt 18 vuotta työntekijän kuollessa. Myös työntekijän 18 vuotta täyttäneellä lapsella on oikeus lapseneläkkeeseen, jos lapsi opiskelee päätoimisesti tai on ammatillisessa koulutuksessa taikka jos lapsi oli työntekijän kuollessa työkyvyttömyytensä vuoksi kykenemätön itsensä elättämiseen; enintään kuitenkin lapsen 24 ikävuoden loppuun. Samoin edellytyksin lapseneläkkeeseen on oikeus myös leskeneläkkeeseen oikeutetun avio- tai avopuolison sellaisella lapsella, jonka elatuksesta työntekijä huolehti. Työryhmän ehdottamalla muutoksella ei olisi merkitystä myöskään tämän TVL:n säännöksen osalta, koska jo nyt lapseneläkkeeseen on oikeus aviopuolison  (rekisteröidyn parisuhteen) sellaisella lapsella, jonka elatuksesta työntekijä huolehti (rekisteröidyssä parisuhteessa oleva osallistuu avioliittolain mukaisesti perheen elatukseen).      

TVL:n 23 c §:n mukaan jos avioliitto on solmittu tai avoliitto on alkanut sen tapaturman jälkeen, jonka seurauksena on työntekijän kuolema, ei avio- tai avopuolisolla ole oikeutta leskeneläkkeeseen, ellei avio- tai avoliitosta ole syntynyt lasta tai liitto ole jatkunut kolmea vuotta. Jos edellä tarkoitetulla henkilöllä ei ole oikeutta leskeneläkkeeseen, ei myöskään hänen lapsellaan ole oikeutta lapseneläkkeeseen. Työryhmän ehdottaman perheen sisäisen adoption osalta tulisi erikseen selvittää, onko adoptiolla TVL:n säännöksen tarkoittamassa tilanteessa samanlainen vaikutus lesken- ja lapseneläkeoikeuden syntymiseen kuin säännöksessä edellytetyllä avio- tai avoliitossa syntyneellä lapsella.  

Eläkevakuutusyksikön näkemyksen mukaan rekisteröidyssä parisuhteessa leskeksi jäänyttä ja työryhmän ehdottamalla tavalla rekisteröidyn parisuhteen sisäisessä adoptiossa edunjättäjän lapseksi tullutta lasta ei ole perusteltua syytä asettaa työeläke-, kansaneläke- eikä tapaturvavakuutuslainsäädännössä erilaiseen asemaan kuin avioliitossa leskeksi jäänyttä ja avioliitossa tapahtuneessa adoptiossa edunjättäjän lapseksi tullutta lasta. Edellä tarkoitettu tasa-arvoinen asema toteutuisi voimassa olevien säännösten perusteella muuten, mutta TVL:n 23 c §:n osalta tämä tulisi kuitenkin selvittää vielä erikseen. Kun lisäksi oikeusministeriön muutosehdotusten tosiasiallisia vaikutuksia voitaneen pitää sekä  asiasisällöltään että taloudellisilta vaikutuksiltaan hyvin vähäisinä työeläkejärjestelmän, kansaneläkejärjestelmän ja tapaturmavakuutusjärjestelmän kannalta, eläkevakuutusyksikkö katsoo, että vain TVL:n 23 c §:n osalta tulisi selvittää, aiheutuuko työryhmän ehdottamista muutoksista muutostarvetta. Tämä selvitys voitaisiin tehdä valmisteilla olevan TVL:n kokonaisuudistuksen yhteydessä. 

Työttömyys- ja sairausvakuutusyksikön kommentit    

Työttömyys- ja sairausvakuutusyksiköllä ei ole huomautettavaa työryhmämietinnöstä muulta osin kuin sivun 15 osalta. Kappale, joka alkaa sanoilla Sairausvakuutuslain 9 luvun isyysrahaa koskevien säännösten jne. tulisi poistaa. Kappaleessa mainittu asia tulee selvitettäväksi vanhempainvapaajärjestelmän laajemman uudistamisen yhteydessä. 

Kuten mietinnössä on todettu, ehdotetut lainmuutokset aiheuttavat muutostarpeita sairausvakuutuslakiin. Rekisteröityjä osapuolia koskevista tilanteista voitaisiin säätää esimerkiksi uudessa omassa sairausvakuutuslain pykälässä. 

Hallitusohjelman mukaan vaalikauden aikana selvitetään vanhempainvapaajärjestelmien laajemman uudistamisen mahdollisuus. Olisi luontevaa, että sairausvakuutuslain vanhempainpäivärahoja koskevat asiat tulisivat ratkaistuiksi siinä samassa yhteydessä. 
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