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LAPSEKSIOTTAMISLAIN KOKONAISUUDISTUS
1 Arviomuistio ja siitä saatu lausuntopalaute

Oikeusministeriön toimeksiannosta on laadittu 25.10.2007 päivätty arviomuistio, jossa on tarkasteltu lapseksiottamisesta annetun lain uudistamistarpeita.
Muistiossa tarkastelluista uudistamistarpeista on sittemmin erotettu erilliseen valmisteluun perheen sisäistä adoptiota rekisteröityjen parien perheissä koskeva lainmuutos.

Arviomuistion mukaan lapseksiottamislain muut keskeisimmät sisällölliset uudistamistarpeet ovat seuraavat:

1) Kotimaista adoptioprosessia tulee kehittää siten, että lapseksiottamisen edellytykset on pääsääntöisesti saatettava ottolapsineuvonnan antajasta erillisen lupaviranomaisen tutkittavaksi ennen kuin lapsi saadaan sijoittaa lapseksiottajan luokse.

2) Adoptiolupa-asioiden käsittely tulee organisoida kokonaan uudelleen. Sama viranomainen voisi käsitellä luvat sekä kotimaisiin että kansainvälisiin adoptioihin.
3) Lapseksiottamislain sääntelyä tulee kehittää siten, että ns. itsenäiset adoptiot ulkomailta nykyistä tehokkaammin estetään. Siltä osin kuin mahdollisuus itsenäisten adoptioiden tunnustamiseen Suomessa on perusteltua edelleen säilyttää, adoption pätevyyden vahvistamisen yhteydessä suomalaisella viranomaisella tulee olla velvollisuus tutkia, että adoptio on lapsen edun mukainen.

Lisäksi arviomuistiossa on esitetty lukuisia vähäisempiä uudistustarpeita. Nämä voidaan lyhyesti koota seuraavasti:
· lainsäädännön täsmentäminen ottolapsineuvontaan kuuluvan jälkipalvelun ja sen maksullisuuden osalta;

· sen harkitseminen, tulisiko adoptiovalmennus säätää pakolliseksi osaksi adoptioprosessia;

· sellaisen säännöksen ottaminen lakiin, jonka mukaan ottolapsineuvonnan antaja voi keskeyttää ottolapsineuvonnan antamisen lapseksiottajalle, jos on ilmeistä, että neuvonta ei voi johtaa lapseksiottamiseen. Lapseksiottajalla tulisi olla oikeus hakea muutosta keskeyttämispäätökseen riippumatta siitä, onko päätöksen tehnyt viranomainen vai ottolapsitoimisto;

· kansainvälisen lapseksiottamispalvelun antajan oikeudesta keskeyttää lapseksi​ottamispalvelun antaminen tulisi säätää asetuksen sijasta lain tasolla. Lisäksi palvelunantajan päätöksestä tulisi olla valitusoikeus;
· sen harkitseminen, miten kansainvälisen lapseksiottamispalvelun valvontaa voidaan selkeyttää ja tehostaa;

· lakiin tulisi ottaa säännös lupaviranomaisen oikeudesta peruuttaa myönnetty adoptiolupa esimerkiksi olosuhteiden muuttumisen vuoksi;

· hallinto-oikeuden kokoonpanoa koskevien säännösten muuttaminen siten, että adoptiolupa-asioita koskevia valituksia käsiteltäessä hallinto-oikeuden kokoonpanoon kuuluisi lastensuojeluun perehtynyt asiantuntijajäsen;

· adoptiolupa-asioita käsittelevälle viranomaiselle tulisi säätää valitusoikeus hallinto-oikeuden ratkaisusta;

· sen harkitseminen, tulisiko lapseksiottamislain siirtymäsäännökset kumota;

· ottolapsisuhteen säätäminen ehdottomaksi avioesteeksi;

· lainsäädännön täsmentäminen siten, että adoptiolupa-asioita käsittelevällä viranomaisella on yksiselitteisesti oikeus tarkistaa hakijoiden rikosrekisteritiedot;

· turvataan nykyistä paremmin yksityisyyden suoja adoptioasiakirjojen käsittelyssä;

· adoptiolautakunnan kokoonpanon ja tehtävien tarkistaminen;

· ottolapsitoimiston ylläpitämisen ja kansainvälisen lapseksiottamis​palvelun antamisen luvanvaraisuutta koskevien säännösten tarkistaminen EU:n palveludirektiivin mukaisiksi;

· harkitaan, onko syytä kumota valituskielto Helsingin hovioikeuden päätöksestä, joka koskee vieraassa valtiossa tapahtuneen lapseksiottamisen vahvistamista.

Arviomuistiossa on katsottu, että sisällöllisten uudistusten yhteydessä on perusteltua toteuttaa laissa käytetyn käsitteistön uudistaminen siten, että termi "lapseksiottaminen" ja sen johdannaiset korvataan termillä "adoptio" ja sen johdannaisilla. 
Arviomuistiossa on katsottu, että uudistus on tarkoituksenmukaista toteuttaa lapseksi​ottamislain kokonaisuudistuksena ja että uudistuksen valmistelua varten on asetettava riittävän laajaa asiantuntemusta edustava toimikunta tai työryhmä.

Arviomuistio on ollut lausuntokierroksella. Saaduista lausunnoista on laadittu tiivistelmä (oikeusministeriön lausuntoja ja selvityksiä 2008:7). Tiivistelmän yhteenvedon mukaan kaikki lausunnonantajat ovat pitäneet arviomuistiossa tarkasteltuja lapseksi​ottamisesta annetun lain uudistamistarpeita tarpeellisina ja perusteltuina. Käytännön kokemuksen perusteella useat lausunnonantajat ovat pitäneet muistiossa esitettyjä ongelmia todellisina ja esitettyjä kehittämisvaihtoehtoja hyvänä pohjana lakiuudistuksen valmistelulle.

2 Euroopan neuvoston yleissopimus
Euroopan neuvoston ministerikomitea hyväksyi 7.5.2008 lasten adoptiota koskevan uudistetun yleissopimuksen. Suomi on allekirjoittanut yleissopimuksen 27.11.2008. 

Uudistetun yleissopimuksen päämääränä on yhdenmukaistaa jäsenvaltioiden adoptiota koskevaa sääntelyä ja adoptiomenettelyä. Sen tarkoituksena on myös uudistaa aiemman yleissopimuksen sisältö vastaamaan Euroopan ihmisoikeustuomioistuimen ratkaisukäytäntöä. Yleissopimuksen sisältö vastaa pääosin Suomen kansallista lainsäädäntöä. 

Ratifioimalla lasten adoptiota koskevan uudistetun eurooppalaisen yleissopimuksen Suomi osoittaisi tukevansa Euroopan neuvoston toiminnan perustana olevia yhteisiä päämääriä ja sitoutuvansa näiden päämäärien toteuttamiseen kansallisessa lainsäädännössään. Siksi on perusteltua, että lapseksiottamista koskevaa sääntelyä uudistettaessa huolehditaan siitä, että kansallinen sääntely on sopusoinnussa yleissopimuksen kanssa ja mahdollistaa sen ratifioinnin.
3 Säädöstaso

Lapseksiottamista koskevaa sääntelyä on annettu paitsi lapseksiottamisesta annetussa laissa myös melko laajasti asetustasolla (asetus lapseksiottamisesta 508/1997 ja asetus Suomen kansainvälisten lapseksiottamisasioiden lautakunnasta 509/1997). Valmistelun yhteydessä on harkittava, miltä osin aikaisemmin asetustasolla annettua sääntelyä on uuden perustuslain vaatimukset huomioon ottaen mahdollisesti nostettava lain tasolle.
4 Ehdotus valmistelun organisoimiseksi 

Edellä tarkastellut muutokset on perusteltua toteuttaa lapseksiottamislain kokonais​uudistuksena. Uudistusta valmistelemaan on tarkoituksenmukaista asettaa työryhmä, jonka jäsenet edustavat laajasti adoptio-asioissa tarvittavaa asiantuntemusta. Ehdotuksen mukaan työryhmän puheenjohtajana toimisi oikeusministeriön edustaja. Lisäksi työryhmässä olisivat edustettuina sosiaali- ja terveysministeriö, Helsingin hovioikeus, Sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontavirasto Valvira, Helsingin kaupungin sosiaalivirasto, Pelastakaa Lapset ry ja Yhteiset Lapsemme ry. Työryhmä voisi tarvit​taessa kuulla asiantuntijoita.

Työryhmän olisi laadittava ehdotuksensa hallituksen esityksen muotoon. Tehtävän laajuus huomioon ottaen ehdotetaan, että työryhmän tulisi saada työnsä valmiiksi 30.11.2010 mennessä.
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