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Työryhmän mietintö perheen sisäisestä adoptiosta rekisteröidyn parin perheessä
Oikeusministeriön asettama työryhmä ehdottaa, että rekisteröidyn parisuhteen osapuoli saisi mahdollisuuden adoptoida parisuhteen toisen osapuolen lapsen. Lasta pidettäisiin adoption jälkeen rekisteröidyn parin yhteisenä lapsena. Ehdotus toteutettaisiin muuttamalla rekisteröidystä parisuhteesta annetun lain 9 §:ää. Työryhmän ehdotuksen keskeisenä tavoitteena on parantaa rekisteröityjen parien perheissä elävien lasten oikeudellista asemaa. 

Työryhmän ehdotus liittyy myös hallitusohjelman toteuttamiseen: pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen ohjelman mukaan mahdollistetaan se, että rekisteröidyssä parisuhteessa elävä henkilö voi perheen sisäisesti adoptoida parisuhdekumppaninsa lapsen.

Mannerheimin Lastensuojeluliitto (MLL) lausuu työryhmän mietinnöstä kohteliaimmin seuraavaa:

Lapsen oikeuksien yleissopimuksen 21 artiklan mukaan sopimusvaltion on taattava, että adoptiossa ensisijainen huomio kiinnitetään lapsen etuun. Yleissopimuksen 21 artiklan mukaan sopimusvaltion on myös mm. taattava, että adoption voivat vahvistaa vain toimivaltaiset viranomaiset, jotka luotettavien tietojen perusteella toteavat, että adoptio voidaan sallia ottaen huomioon lapsen asema ja hänen suhteensa vanhempiinsa, sukulaisiinsa ja laillisiin huoltajiinsa ja että tarvittaessa asianosaiset ovat antaneet tietoisen suostumuksensa adoptioon saatuaan asianmukaista adoptioneuvontaa. 

Adoption mahdollistaminen rekisteröidyssä parisuhteessa muuttaisi oikeudellisen äitiyden ja isyyden käsitteitä. Lapsella voisi tällöin olla kaksi oikeudellisesti määriteltyä äitiä tai isää, joten asia on periaatteellisesti merkittävä. Työryhmän mietinnössä on pohdittu vanhemmuuden oikeudellisen käsitteen muuttumista ja todettu, että työryhmän esityksessä on pikemminkin kysymys lainsäädännön sopeutumisesta jo tapahtuneeseen yhteiskunnalliseen kehitykseen kuin siitä, että lainmuutos sinänsä aiheuttaisi yhteiskunnallisia muutoksia. 
Voimassa olevan lainsäädännön perusteella lapsen ja hänen juridisen vanhempansa kanssa rekisteröidyssä parisuhteessa elävän henkilön välillä ei ole vanhemmuussuhdetta eikä muutakaan sukulaissuhdetta. Tämä vaikuttaa lapsen mahdollisuuteen saada elatusta, koska elatusvelvollisuus kuuluu vanhemmille. Rekisteröidyn parisuhteen purkautuessa lapsen huoltoa ja asumista koskevaa ratkaisua ei aina voida tehdä sen mukaan, mikä olisi lapsen kannalta paras ratkaisu. Lapselle ei voida myöskään vahvistaa tapaamisoikeutta sosiaaliseen vanhempaansa. Myöskään siinä tapauksessa, että lapsen juridinen vanhempi kuolee, ei ole itsestään selvää, että lapsen huolto uskotaan sosiaaliselle vanhemmalle. Lapsi ei myöskään peri sosiaalista vanhempaansa. MLL toteaakin, että näissä tilanteissa lapsen edun toteutuminen on uhattuna. 

MLL pitää tärkeänä, että myös samaa sukupuolta olevien parikumppanien perheissä elävien lasten asema ja oikeudet ovat turvatut. Näiden lasten oikeudellisen aseman riittävä turvaaminen on käytännössä vaikeaa ilman, että mahdollistetaan rekisteröidyssä parisuhteessa perheen sisäinen adoptio. Työryhmän esittämä sisäisen adoption mahdollisuus omalta osaltaan vahvistaa rekisteröidyssä parisuhteessa elävien parien lasten oikeuksia ja lapsen edun toteutumista.

Ehdotuksen mukaan perheen sisäinen adoptio on mahdollinen vain, jos parisuhde on rekisteröity. Lapseksiottamisesta annetun lain mukaan myöskin eri sukupuolta olevien kumppaneiden perheessä sisäinen adoptio on mahdollinen vain, jos kumppanit ovat solmineet avioliiton. MLL:n mielestä työryhmän ehdotus on perusteltu, koska säännösehdotus on johdonmukainen eri sukupuolta olevien parien perheiden sisäisestä adoptiosta ja mahdollisuus adoptioon avoliitossa on erillinen, laajempaa tarkastelua edellyttävä kysymys. 
Oikeusministeriön työryhmä pohti myös sitä, tulisiko perheen sisäinen adoptio mahdollistaa takautuvasti tilanteissa, joissa lapsi on saanut alkunsa rekisteröidyn parin yhteisellä päätöksellä hankitun hedelmöityshoidon tuloksena, mutta rekisteröity parisuhde on purkautunut avioeron johdosta. 
Oikeusministeriön työryhmän enemmistön kannan mukaisesti työryhmä esittää, ettei takautuvasti anneta jo eronneille pariskunnille oikeutta jälkikäteiseen sisäiseen adoptioon. MLL:n mielestä eronneelle parisuhdekumppanille takautuvasti annettu adoptiomahdollisuus ei olisi ongelmaton. Se voisi esimerkiksi luoda kilpailutilanteita juridisen vanhemman uuden ja vanhan rekisteröidyn kumppanin välillä. MLL pitääkin työryhmän enemmistön näkemystä kannatettavana. 
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