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LAUSUNTOPYYNTÖ TYÖRYHMÄMIETINÖSTÄ PERHEEN SISÄINEN ADOPTIO REKISTERÖIDYN PARIN PERHEESSÄ 
VIITE OM 16/41/2007, OM014:00/2008

Oikeusministeriön työryhmä ehdottaa, että rekisteröidyn parisuhteen osapuoli saisi mahdollisuuden adoptoida parisuhteen toisen osapuolen lapsen. Tällaisen perheen sisäisen adoption jälkeen lasta pidettäisiin rekisteröidyn parin yhteisenä lapsena. Ehdotus toteutettaisiin muuttamalla rekisteröidystä parisuhteesta annetun lain (950/2001) 9 §:ää. 

Rekisteröidyn parisuhteen lainsäädännöllisen aseman yleisen parantamisen ja yhdenvertaisuuden edistämisen ohella ehdotus parantaa lapsen oikeudellista asemaa. Ehdotuksella ei luoda uutta perhemuotoa, vaan jo olemassa olevien perheiden sisällä annetaan mahdollisuus siihen, että sosiaalinen vanhemmuus vahvistetaan myös juridiseksi vanhemmuudeksi.
Työ- ja elinkeinoministeriö suhtautuu myönteisesti yllä mainitun lainkohdan muuttamiseen. 
Mietinnön mukaan sairausvakuutuslain mahdolliset muutokset valmistellaan erikseen sosiaali- ja terveysministeriössä. Työsopimuslain 4 luvun mukaisten vanhempainvapaan ja isyysvapaan käyttäjien piiri laajenee hieman, kun henkilöllä, joka adoptoi perheen sisäisesti parisuhdekumppaninsa alle yksivuotiaan lapsen on oikeus vanhempainvapaaseen ja perheen sisäisen adoption toteuttamisen jälkeen ottoisällä on oikeus isyysvapaaseen (sairausvakuutuslain mukaan vain miehellä voi olla oikeus isyysrahaan).  Sairausvakuutuslain mahdollisilla muutoksilla on heijastusvaikutus työsopimuslain 4 luvun säännösten toteutumiseen (henkilöpiiri laajenee), koska työsopimuslain 4 luvun 1 §:n mukaan työntekijällä on oikeus saada vapaaksi työstä sairausvakuutuslaissa tarkoitetut äitiys-, erityisäitiys-, isyys- ja vanhempainrahakaudet. 
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