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OM014:00/2008



10.3.2008
Työryhmä valmistelemaan säännöksiä perheen sisäisestä adoptiosta 
rekisteröidyssä pari​suhteessa 
Asettaminen
Oikeusministeriö on tänään asettanut työryhmän valmistelemaan ehdo​tuksen säännöksiksi, jotka koskevat perheen sisäistä adoptiota rekisteröidyssä parisuhteessa.

Toimikausi
10.3. – 31.5.2008
Tausta
Pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen ohjelman mukaan nais- ja miesparien oikeus perheen sisäiseen adoptioon tehdään mahdolliseksi ottaen huomioon biologisen vanhemman oikeudet.

Oikeusministeriön toimeksiannosta on laadittu 25.10.2007 päivätty arviomuistio lapseksiottamisesta annetun lain uudistamistarpeista. Hallitusohjelman kirjauksen osalta muistiossa on esitetty, että vaikuttaa perustellulta rajata perheen sisäisen adoption mahdollisuus niihin tilanteisiin, joissa parisuhde on rekisteröity. Lisäksi muistiossa on arvioitu, että voimassa oleva biologisen vanhemman oikeuksia turvaava sääntely lapseksiottamislaissa turvaa biologisen vanhemman oikeudet asianmukaisesti siinäkin tapauksessa, että perheen sisäinen adoptio samaa sukupuolta olevien parien perheissä mahdollistetaan.
Arviomuistiosta on järjestetty lausuntokierros. Valtaosa lausunnonantajista on puoltanut sitä, että perheen sisäinen adoptio samaa sukupuolta olevien parien perheissä mahdollistetaan. Arviomuistiossa esitetyt näkökohdat siitä, millä tavoin tämä on perusteltua toteuttaa, ovat myös saaneet lausunnonantajien laajan kannatuksen.
Arviomuistiossa tuotiin esiin myös muita lapseksiottamislain uudistamistarpeita. Laajempaa uudistukseen liittyy kuitenkin mm. organisatorisia kysymyksiä, jotka vaativat vielä jatkoselvittelyä. Siksi on tarkoituksenmukaista erottaa erikseen valmisteltavaksi lainmuutokset, jotka koskevat perheen sisäistä adoptiota samaa sukupuolta olevien parien perheissä.
Tehtävä
Työryhmän tehtävänä on valmistella ehdotus rekisteröidystä parisuhteesta annetun lain muuttamiseksi siten, että rekisteröidyn parisuhteen osapuoli voi adoptoida parisuhdekumppaninsa lapsen sellaisin ​vaikutuksin, että lasta pidetään parin yhteisenä lapsena. Työryhmän tulee lisäksi valmistella ehdotukset tästä aiheutuviksi välttämättömiksi muutoksiksi muuhun lainsäädäntöön.
Työryhmän on laadittava ehdotuksensa hallituksen esityksen muotoon.

Valmistelun pohjana on 25.10.2007 päivätty arviomuistio ja siitä saatu lausuntopalaute.

Organisointi
Työryhmän kokoonpano on seuraava:


Puheenjohtaja


Lainsäädäntöneuvos Tuomo Antila, oikeusministeriö

Jäsenet


Lakimies Outi Luoma-aho, sosiaali- ja terveysministeriö


Vt. pääsihteeri Johanna Pakkanen, Seksuaalinen tasavertaisuus SETA ry

Työryhmän tulee kuulla Väestörekisterikeskusta. Työryhmä voi kuulla myös muita asiantuntijoita.


Työryhmän menot maksetaan momentilta 25.01.011.

Oikeusministeri

Tuija Brax

Ylijohtaja 


Pekka Nurmi

JAKELU
Työryhmän puheenjohtaja ja jäsenet 

TIEDOKSI
Oikeusministeriö

· kansliapäällikkö 
· viestintäjohtaja 
· lainvalmisteluosasto
· hankerekisteri


Sosiaali- ja terveysministeriö


Seksuaalinen tasavertaisuus SETA ry
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