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Oikeusministeriö
Lainvalmisteluosasto
PL 25
00023 VALTIONEUVOSTO
Lausuntopyyntönne 2.6.2008 OM 16/41/2007
PERHEEN SISÄINEN ADOPTIO REKISTERÖIDYN PARIN PERHEESSÄ
Työryhmän lausuntopyyntö
Oikeusministeriö on pyytänyt Kansaneläkelaitokselta lausuntoa työryhmän ehdotuksesta rekisteröidystä parisuhteesta annetun lain muuttamiseksi siten, että rekisteröidyn parisuhteen osapuoli voisi adoptoida parisuhdekumppaninsa lapsen sellaisin vaikutuksin, että lasta pidettäisiin parin yhteisenä lapsena. Työryhmän tehtävänä oli lisäksi valmistella ehdotukset tästä aiheutuviksi välttämättömiksi muutoksiksi muuhun lainsäädäntöön. Kansaneläkelaitoksen osalta tämä tarkoittaa muutoksia ainakin sairausvakuutuslakiin ja erityisesti sen 9 lukuun, joka koskee vanhempainpäivärahoja. 
Sairausvakuutuslaki ja vanhempainpäivärahat

Sairausvakuutuslain lähtökohta on, että lapsella on eri sukupuolta olevat äiti ja isä. Sairausvakuutuslain 9 luvun 1 §:n mukaan vanhempainpäivärahaa koskevia säännöksiä sovelletaan isään ja ottoisään, joka on avioliitossa lapsen äidin kanssa eikä asu välien rikkoutumisen vuoksi hänestä erillään. Lisäksi vanhempainpäivärahaa koskevia säännöksiä sovelletaan vakuutettuun, joka avioliittoa solmimatta jatkuvasti elää lapsen äidin kanssa yhteisessä taloudessa avioliitonomaisissa olosuhteissa, ei kuitenkaan vakuutettuun, joka avioliittoa solmimatta jatkuvasti elää ottovanhemman kanssa yhteisessä taloudessa avioliitonomaisissa olosuhteissa. Ehdotetussa uudessa 9 §:n 3 momentissa laissa rekisteröidystä parisuhteesta ei suljeta pois kyseisen säännöksen soveltamista. 
Äitiysrahaan on oikeus raskauden ja synnytyksen perusteella. Myös erityisäitiysraha on sidottu raskauteen ja synnyttämiseen. Naisparin perheessä näihin etuuksiin on siten oikeutettu vain biologinen äiti, ei adoptioäiti.  Sen sijaan isyysrahaa ja vanhempainrahaa koskevat säännökset ovat ongelmallisia. Sairausvakuutuslain mukaan isyysrahaan on oikeus lapsen isällä, joka on avioliitossa lapsen äidin kanssa eikä asu hänestä erillään välien rikkoutumisen vuoksi. Myös avoliitossa lapsen biologisen äidin kanssa elävällä isällä on oikeus isyysrahaan. Näin ollen rekisteröidyssä parisuhteessa elävällä miehellä ei olisi oikeutta isyysrahaan. Rekisteröidyn miesparin perheessä ottoisällä voinee kuitenkin perheen sisäisen adoption toteuttamisen jälkeen olla oikeus isyysrahaan sairausvakuutuslain 9 luvun 11 §:n 2 momentin mukaisesti. Naisparilla ei olisi oikeutta isyysrahaan. Nais- ja miesparit olisivat tällöin eri asemassa. Henkilöllä, joka adoptoi perheen sisäisesti parisuhdekumppaninsa alle yksivuotiaan lapsen, voisi sairausvakuutuslain 9 luvun 11 §:n nojalla olla oikeus ottovanhemman vanhempainrahaan. Sairausvakuutuslakiin vuoden 2007 alusta lisätty 9 luvun 16 § antaa oikeuden vanhempainrahaan myös yli 1-vuotiaasta lapsesta rekisteröidylle parisuhdekumppanille. Lienee selvää, ettei vakuutettu voi olla ensin oikeutettu vanhempainrahaan 16 §:n perusteella ja adoption toteutumisen jälkeen 11 §:n perusteella.  
Kuten edellä käy ilmi, lainsäädäntö asettaa lapsen vanhemmat jossakin suhteessa keskenään eri asemaan sukupuolen perusteella. Työryhmä toteaa, että perheen sisäisen adoption mahdollistaminen rekisteröityjen parien perheissä aiheuttaa tarpeen tehdä muutoksia vanhempainpäivärahoja koskeviin sairausvakuutuslain säännöksiin. Sairausvakuutuslain vanhempainpäivärahoja koskevia säännöksiä jouduttaisiin soveltamaan tilanteissa, joita ei ole voitu ennakoida lakia säädettäessä. Sairausvakuutuslain vanhempainpäivärahoja koskevat säännökset eivät sovellu rekisteröidyissä parisuhteissa eläviin, vaan ovat epäselviä ja tulkinnanvaraisia. Esimerkiksi sairausvakuutuslain 9 luvun 11 ja 16 §:ien suhde toisiinsa tulisi selventää. Ottovanhemman vanhempainrahaa- ja isyysrahaa koskeva 11 § on kirjoitettu lähinnä silmällä pitäen ”tavallisia” adoptoita, ei perheen sisäisiä.  Kun rekisteröidyn parisuhteen osapuolen suorittaman perheen sisäisen adoption seurauksena lapsella on oikeudellisesti kaksi äitiä tai kaksi isää, tulisi ratkaista, kumpaa heistä kohdellaan lapsen isänä ja kumpaa äitinä sovellettaessa säännöstä, jonka on tarkoitettu koskevan vain toista vanhempaa. Esimerkiksi nykyisessä sairausvakuutuslain 9 luvun 16 §:ssä viitataan isän oikeuteen vanhempainrahaan luvun 13 §:n mukaisesti, kun äiti sairastuu. Lisäksi perheen sisäisen adoption toteutuessa rekisteröidyssä parisuhteessa tulisi myös esimerkiksi pohtia, määritelläänkö vanhempainrahakausi biologisen vai ottovanhemman mukaan määräytyvän kauden mukaisesti. 
Työryhmä ehdottaa, että ennen kuin perheen sisäisen adoption vahvistamista voitaisiin hakea, olisi annettava ottolapsineuvontaa siten kuin lapseksiottamisesta annetun lain 16 – 18 ja 28 §:ssä säädetään. Sairausvakuutuslain täytäntöönpanosta annetun asetuksen 2 luvun 1 §:n 6 momentin mukaan ottovanhemman hakiessa vanhempainrahaa tai osittaista vanhempainrahaa, hänen on esitettävä lapsen hoitoon ottamisesta kunnan sosiaalihuollon toimielimen tai lapseksiottamisesta annetun lain (153/1985) 17 §:n 2 momentissa tarkoitetun ottolapsitoimiston antama todistus. Tätä lainkohtaa tulisi soveltaa myös rekisteröidyssä perheessä eläviin ottovanhempiin. 
Kansaneläkelaitos kannattaa työryhmän ehdotusta, että esityksen sairausvakuutuslakiin aiheuttamat muutokset valmistellaan erikseen sosiaali- ja terveysministeriössä. 
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