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229 § 

LAUSUNTO OIKEUSMINISTERIÖLLE ADOPTIOLAINSÄÄDÄNNÖN UUDISTAMISTA KOSKEVASTA TYÖRYHMÄMIETINNÖSTÄ

Khs 2010-2393

Esityslistan asia Stj/1

       
Kaupunginhallitus päätti antaa oikeusministeriölle adoptiolainsäädännön uudistamista koskevasta työryhmämietinnöstä seuraavan lausunnon:

Mietinnössä ehdotetaan uudistettavaksi adoptiota koskeva lainsäädäntö kokonaisuudessaan. Adoptiolainsäädännön kokonaisuudistuksen yleisenä ja ensisijaisena tavoitteena on edistää lapsen edun toteutumista adoptioasioissa. Tarkoituksena on lisäksi erityisesti yhdenmukaistaa adoptioprosessia kotimaisissa ja kansainvälisissä adoptioissa, parantaa asiaan osallisten oikeusturvaa adoptioprosessin eri vaiheissa, ehkäistä ennalta itsenäisiin adoptioihin liittyviä riskejä sekä kehittää adoptioasioita käsittelevien viranomaisten organisointia nykyistä tarkoituksenmukaisemmaksi. 

Helsingin kaupungin sosiaalivirasto on ollut edustettuna esitystä laatineessa työryhmässä. Helsingin sosiaaliviraston näkemykset niin adoptioneuvonnasta kuin kansainvälisestä adoptiopalvelunannosta ovat tulleet huomioiduiksi lakiehdotusta valmisteltaessa. 

Kaupunginhallitus pitää adoptiolainsäädännön uudistamiselle asetettua tavoitetta lapsen edun toteutumisesta adoptioasioissa erittäin tärkeänä. Lapsen edun ensisijaisuuden korostaminen muihin adoptiossa huomioitaviin näkökohtiin nähden ja tämän periaatteen kirjaamisen lakiin tulisi ohjata kaikkia adoptioasian hoitamiseen osallistuvia tahoja etsimään sellaisia ratkaisuja ja toimenpidevaihtoehtoja, jotka kussakin yksittäistapauksessa parhaiten vastaavat lapsen etua.

Esityksen 6 §:ssä ja 7 §:ssä säädetään hakijan enimmäisiästä sekä
ikäerosta adoptoitavaan. Kaupunginhallitus katsoo, että lain jatkovalmistelussa olisi syytä tarkastella ikärajoja nyt esitettyjä väljemmin.
Esityksen 8 ja 9 §:ssä säädetään yhteisadoption edellytyksistä. Ehdotetun adoptiolain mukaan vain aviopuolisot voisivat adoptoida yhdessä. Tämä vastaa nykyistä lakia. Rekisteröidyssä parisuhteessa elävä tai yhteisessä taloudessa avioliitonomaisissa olosuhteissa tai muussa parisuhteessa elävä voisi adoptoida lapsen vain yksin. Esityksen 13 §:n mukaan adoptiota em. tilanteissa ei voida vahvistaa kuitenkaan ilman parisuhteen toisen osapuolen suostumusta. Kaupunginhallitus katsoo, että lapsen edun mukaista on tulla sijoitetuksi perheeseen, jonka molemmat vanhemmat ovat saaneet adoptioneuvontaa, heidän valmiutensa adoptiovanhemmiksi on arvioitu ja he ovat molemmat sitoutuneita adoptioon adoptiovanhempina. Esityksen mukaan adoptiolapsi tarvitsee usein erityistä hoivaa ja tukea. Kahden vanhemman perhe nähdään yleensä vahvuutena ja näin ollen lapsen kahdesta tosiasiallisesta vanhemmasta olisi lapsen edun mukaista tulla myös hänen adoptiovanhempiaan. Kaupunginhallitus katsoo, että yhteisadoption rajaaminen vain aviopuolisoihin ei ole lapsen edun mukaista.

Esityksen yhtenä tavoitteena on vahvistaa adoptoitavan lapsen biologisen isän asemaa adoptioprosessissa. Kaupunginhallitus pitää ehdotettujen adoption suhdetta vanhemmuuden vahvistamiseen koskevien nimenomaisten säännösten ottamista lakiin perusteltuna. Biologisen isän aseman turvaaminen on tärkeää, jotta isän halu ja valmiudet huolehtia lapsensa hoidosta ja kasvatuksesta tulevat arvioiduiksi ennen lapsen adoptiota. Lapsen edun mukaista on myös mahdollisuus myöhemmin saada tietoonsa adoptioasiakirjoista biologisen isänsä henkilöllisyys. Kaupunginhallitus pitää myös tärkeänä, että mahdollisessa isyyslain uudistamisessa huomioidaan liittymät adoptiolakiin.

Adoptiolakiin ehdotetaan otettavaksi nykyistä kattavammat ja täsmällisemmät säännökset adoptioneuvonnasta. Tarkoituksena on erityisesti luoda edellytyksiä adoptioneuvonnan sisällölliselle kehittämiselle. Adoptiolakiin ehdotetaan otettavaksi nykyistä tarkemmat säännökset myös adoption vahvistamisen jälkeen annettavasta adoptioneuvonnasta eli ns. jälkipalvelusta. Uusilla säännöksillä on tarkoitus myös selkiyttää adoptioneuvonnan antajan ja kansainvälisen adoptiopalvelunantajan tehtäviä jälkipalvelussa. Kaupunginhallitus pitää adoptioneuvonnan kehittämistä tärkeänä. Jälkipalvelun kehittämisellä voidaan myötävaikuttaa adoptioiden onnistumiseen ja ennaltaehkäistä adoptioperheiden mahdollisten vaikeuksien kärjistymistä. Kaupunginhallitus katsoo, että adoptioneuvonnan kehittämisen lisäksi adoptiolasten erityistarpeet tulee huomioida riittävästi myös perheille suunnatuissa peruspalveluissa, joissa adoptio-osaamista tulisi lisätä.   

Esityksen 8 luku pitää sisällään säännökset, jotka koskevat adoptiolapsen yhteydenpitoa aikaisempaan vanhempaan. Esityksen mukaan yhteydenpidon vahvistaminen aikaisempaan vanhempaan eli ns. avoin adoptio merkitsee sitä, että lastensuojelulla on käytettävissä monipuolisempi valikoima keinoja, joilla edistää lapsen edun toteutumista kunkin yksittäistapauksen olosuhteita vastaavalla tavalla. Lastensuojelun näkökulmasta avoin adoptio antaa esim. pitkäaikaiseen perhehoitoon sijoitetulle lapselle mahdollisuuden turvalliseen kasvuun ja kehitykseen adoptioperheessä ja lisäksi mahdollisuuden säilyttää ja ylläpitää suhdettaan aikaisempaan perheeseensä. Mahdollisuus avoimeen adoptioon saattaa lisätä sijoitettujen lasten vanhempien kiinnostusta luovuttaa lapsensa adoptioon. Kaupunginhallitus katsoo uusien säännösten parantavan erityisesti sijoitettujen lasten mahdollisuutta turvalliseen kasvuun ja kehitykseen pysyvässä perheessä samalla säilyttäen yhteyden biologisiin vanhempiinsa.

Esityksen 58 § ja 59 § sisältävät säännökset yhteydenpitoa koskevan sopimuksen vahvistamisesta ja vahvistetun sopimuksen muuttamisesta. Esityksen mukaan sopimus on vahvistettavissa ja muutettavissa vain tuomioistuimessa. Esityksen mukaan tarkoituksena on, että yhteydenpitoa koskeva sopimus tehdään yleensä ennen adoption vahvistamista ja sopimuksen vahvistamista haetaan adoption vahvistamisen yhteydessä. Yhteydenpitoa koskevan sopimuksen vahvistamista voidaan poikkeuksellisesti hakea myös erillisenä asiana adoption vahvistamisen jälkeen. Kaupunginhallitus pitää tämän ns. ensimmäisen yhteydenpitoa koskevan sopimuksen vahvistamista tuomioistuimessa perusteltuna. Kaupunginhallitus katsoo kuitenkin, että tuomioistuimessa vahvistetun yhteydenpitoa koskevan sopimuksen muuttaminen tulisi olla mahdollista sopimusteitse siten, että sopimus esitetään vahvistettavaksi lapsen kotipaikan sosiaalilautakunnalle. Tällöin sopimuksen muuttamista koskeva menettely vastaisi lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta annetun lain 8 §:n mukaista sopimuksen vahvistamismenettelyä. Menettely sopimuksen muuttamista koskevassa asiassa tulisi olla riittävän joustavaa. Kun yhteydenpitoa koskeva sopimus tehdään adoptioneuvonnan antajan myötävaikutuksella ja tarvittaessa yhteistyössä lapsen sijaishuollosta vastaavien työntekijöiden kanssa, voidaan lähteä siitä, että sopimus on lapsen edun mukainen.  

Lain voimaantullessa siirtymäajan tulisi olla niin pitkä, että se mahdollistaa aloitetun adoptioprosessin läpiviemisen. Tämä tarkoittaa, että vanhan lain aikana myönnetty adoptiolupa olisi mahdollista uusia tarpeellisen monta kertaa, eikä rajata uusimista vain yhteen kertaan kuten nyt ehdotetaan.

Pöytäkirjanote oikeusministeriölle sähköisesti osoitteeseen oikeusministerio@om.fi sekä sosiaalilautakunnalle.

- -

Lisätiedot:
Tapiolinna Hilkka, vs. kaupunginsihteeri, puhelin 310 36048

Pöytäkirja on pidetty nähtävänä 8.3.2011 ja asianosaista koskeva päätös on annettu postin kuljetettavaksi seuraavana arkityöpäivänä pöytäkirjan nähtävänäpitämisestä.
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