OIKEUSMINISTERIÖLLE
Pyydettynä lausuntonaan adoptiolainsäädännön uudistamista koskevan työryhmän mietinnöstä (84/2010) Väestöliitto lausuu kunnioittaen seuraavaa:

Väestöliitto pitää uudistusta kokonaisuutena kannatettavana ja siinä esitettyjä muutoksia pääosin hyväksyttävinä seuraavin lisäyksin ja täsmennyksin.

Erityisen kannatettavana pidämme sitä, että esityksessä nimenomaisesti todetaan sen yleisenä ja ensisijaisena tavoitteena olevan edistää lapsen edun toteutumista adoptio- asioissa sekä sitä, että eduskunta hyväksyisi Euroopan neuvoston uudistetun yleis-sopimuksen lasten adoptiosta.

Suomalainen ongelma on huostaan otettujen lasten suuri määrä josta huolimatta maassamme ei käytännössä tehdä biologisten vanhempien tahdon vastaisia adoptioita, vaikka sekä voimassaoleva laki että lakiesitys antavat tähän erittäin painavista syistä mahdollisuuden. Esityksen perusteluissa tulisi tarkemmin selvittää, mitkä olisivat tällaisia syitä, koska nykyinen tulkinnanvarainen muotoilu ei ole omiaan edistämään huostaan ottojen määrän vähenemistä. 
Yhtenäinen lupamenettely kansainvälisten ja kotimaisten adoptoiden osalta selkeyttää ja yhdenmukaistaa nykyistä käytäntöä. On tärkeää, että myös itsenäiset adoptiot tulevat menettelyn piiriin, koska nyt voimassa oleva laki mahdollistaa lain ja suomalaisen lupamenettelyn kiertämisen. Tällöin pystytään tehokkaammin estämään lupamenettelyn kiertäminen ja varmistetaan hakijoiden soveltuvuus sekä voidaan tehokkaammin estää lapsikaupan uhka. Esitetty poikkeus lupamenettelyyn, kun on kyseessä tosiasiallisesti vallitsevan perhetilanteen oikeudellisesta vahvistamisesta kotimaisissa adoptioissa, on mielestämme perusteltu. Tärkeää on myös säilyttää esityksen mukaisesti toiminnan kolmiportaisuus (adoptioneuvonta, lupamenettely ja adoption lopullinen vahvistus tuomioistuimen päätöksellä).
Kannatamme sitä, että esityksessä on otettu huomioon monien muiden maiden tapaan avoimen adoption mahdollisuudet, jolloin voidaan turvata erityisissä tilanteissa lapsen ja aikaisemman vanhemman yhteydenpidon säilyminen tuomioistuimen päätöksellä. Mahdollisuus lapsen ja biologisten vanhempien yhteydenpidon jatkumiseen voi kannustaa biologisia vanhempia suostumaan lapsensa adoptioon. 
Väestöliitto kannattaa nyt tehtyjä esityksiä biologisen isän roolin vahvistamiseksi. Erityisen tärkeänä pidämme sitä, että pyritään mahdollisuuksien mukaan selvittämään biologisen isän henkilöllisyys ja vahvistamaan hänen isyytensä ennen adoptiota.
Emme vastusta ehdotettuja ikärajoja (yläikäraja 50 vuotta ja lapsen ja vanhemman ikäero maksimissaan 42 vuotta) ja pidämme hyvänä sitä, että ikärajat kirjataan selkeästi lakiin, jolloin hakijat voivat niihin myös varautua. Mielestämme tulisi kuitenkin harkita, voitaisiinko lakiin kirjata mahdollisuus poiketa ikävaatimuksesta tilanteessa, jossa puolisoista toinen on vain hieman yli-ikäinen adoptionhakijaksi ja toinen selkeästi yläikärajaa nuorempi. 
Lakiesitys ei mahdollista avopuolisoiden yhteisadoptiota, vaan ainoastaan adoption yksin, jolloin avopuolisolta on oltava suostumus. Emme pidä tätä perusteltuna, koska tosiasiallinen tilanne kotona on kuitenkin se, että siellä asuu parisuhteessa kaksi aikuista, jotka osallistuvat lapsen hoitoon ja tätä koskevaan päätöksentekoon. Tilanne vaikeuttaa ei-adoptoivan aikuisen roolia kasvatuksessa ja hoidossa sekä vaikeuttaa hänen sitoutumistaan lapseen. Käytännössä on lisäksi edelleen lain kiertäminen siten, että puoliso, joka ei täytä adoptiohakijan kriteerejä ei osallistu adoptioon, mutta hän myöhemmin adoptoi lapsen perheen sisäisen adoption kautta. Mielestämme oikeus yhteisadoptioon tulisi ulottaa myös avopuolisoihin.
Tällä hetkellä on suuria alueellisia eroja siinä, kuinka nopeasti adoptioneuvonta voidaan hakijoille hänen kotikunnassaan aloittaa riippuen siitä, ostaako kunta palvelua Pelastakaa Lapset ry:ltä vai ei. Joissain kunnissa hakijat voivat joutua jonottamaan neuvontaan pääsyä yli vuoden, jolloin adoptioprosessi venyy turhaan jo alkupäästä. Adoptiohakijat ovat usein jo 40-vuotiaita eivätkä he ikärajoista johtuen kaipaa tällaista viivytystä. Koska adoptiolapsen odotusaika on pitkä, tulisi prosessin Suomen päässä olla mahdollisimman jouheva. Lain voimaan tulon yhteydessä tulee huolehtia siitä, että adoptioneuvonnalle taataan kaikissa kunnissa riittävät resurssit.
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