Oikeusministeriölle

AIHE: Lapseksiottamista koskevan lainsäädännön uudistaminen. Työryhmän kokoonpanon täydennys

TAUSTA: 

Oikeusministeriö ASETTAMISPÄÄTÖS OM 16/41/2007

OM014:00/2008

29.5.2009

Adoptiolakityöryhmä

Asettaminen

Oikeusministeriö on tänään päättänyt asettaa työryhmän valmistelemaan lapseksiottamisesta

annetun lain kokonaisuudistusta.

Toimikausi

1.6.2009 – 30.11.2010

Organisointi

Puheenjohtaja

Lainsäädäntöneuvos Tuomo Antila, oikeusministeriö

Jäsenet

Lakimies Hanna Rantala, sosiaali- ja terveysministeriö

Hovioikeudenneuvos Marjatta Möller, Helsingin hovioikeus

Erityisasiantuntija Hanna Ahonen, Valvira

Vs. johtava sosiaalityöntekijä Aulikki Haimi-Kaikkonen, Helsingin kaupungin

sosiaalivirasto

Järjestölakimies Tiina Tammi, Pelastakaa Lapset ry

Toiminnanjohtaja Tuula Kumpumäki, Yhteiset Lapsemme ry

Sihteeri

Tutkija Mette Manninen, oikeusministeriö

Työryhmä voi kuulla asiantuntijoita.

Työryhmän kokoonpanossa on pyritty ottamaan huomioon naisten ja miesten

välisestä tasa-arvosta annetun lain (609/1986) 4 a §:n vaatimus, jonka mukaan

työryhmässä tulee olla vähintään 40 prosenttia sekä naisia että miehiä, jollei

erityisistä syistä muuta johdu. Vaatimusta ei ole voitu täyttää sosiaali- ja perheoikeusalan

naisvaltaisuuden vuoksi ja sen vuoksi, että työryhmässä tarvitaan

alan kysymyksiin käytännössä perehtyneiden edustus.

ASIA:

Adoptioperheet ry esittää, että oikeusministeriön asettamaa lapseksiottamista koskevan lainsäädännön uudistamista valmistelevaa työryhmää täydennetään Adoptioperheet ry:n edustajalla. 

PERUSTELUT: 

Adoptiolakityöryhmän edustus on yksipuolinen. Siitä puuttuu kokonaan yhden adoptiossa keskeisen osapuolen, adoptioperheitten - mukaan lukien adoptoitujen ja adoptionhakijoitten - edustus. Näin adoption keskeisen osapuolen oikeusturva ja demokratia päätöksenteossa eivät toteudu. 

Valmisteilla olevalla adoptiolain muutoksella on merkittävä vaikutus adoptiolasta toivovien ihmisten, adoptiovanhempien ja adoptoitujen ihmisten elämään. Maassamme Adoptioperheet ry on ainoa virallinen maamme kaikkia adoptioperheitä edustava järjestö ja ainoa virallisesti adoptioperheitten etuja hoitava yhdistys, jolle kaikki maamme adoptiotahot ohjaavat ja ovat keskittäneet adoptioedunvalvonnan. Adoptioperheet ry on lisäksi maamme ainoa järjestö, joka edustaa myös kotimaasta adoptoituja aikuisia ja heidän perheitänsä. Adoptioperheet ry kuuluu pohjoismaiseen adoptiojärjestöön NAC:iin. Demokraattisen päätöksenteon toteutumiseksi anomme, että se osapuoli, johon lain toimin vaikutetaan, saa olla osallistumassa itseään koskevaan päätöksentekoon.

Adoptioperheet -yhdistykseen kuuluu yli 3000 jäsentä, mikä on suuri, ellei jopa suurin, osa maamme adoptioperheistä, ja yhdistyksen toiminta kohdistuu isompaan osaan adoptioperheitä kuin minkään muun maassamme toimivan adoptiotahon, koska sen jäseninä on kaikkien eri palvelunantajien kautta adoptoineita. Adoptioperheet ry:n toiminta on puhtaasti keskittynyt adoptioon. Toiminta ulottuu koko maan alueelle, sen piiriin kuuluvat niin kotimaasta kuin ulkomailtakin adoptoineet ja adoptiolasta odottavat tai harkitsevat sekä adoptoidut aikuiset. Näiden ihmisten oikeusturvan kannalta keskeisistä asioista säädetään tällä lailla. Erityisesti kotimaasta lasta toivovat ja adoptoivat ovat tällä hetkellä heikoilla lain edessä ja heiltä puuttuu valitusmahdollisuus adoptiopalvelunantajan päätöksestä. Nykyisen käytännön vallitessa heidän oikeusturvansa on olematon. Laissa on myös kansainväliseen adoptiotoimintaan liittyviä kohtia, joiden työstämisessä adoptioperheitten mukanaolo on äärimmäisen tärkeää, jälkipalvelu ja palveluantajien toiminta niistä esimerkkeinä. 

Adoptioperheet ry:n edustajan puuttuminen työryhmästä vääristää selkeästi näkökulmaa ja suosii lasta välittävää tahoa. Työryhmässä adoptioneuvontaa ja -palvelunantajaa edustavat Helsingin kaupungin sosiaalivirasto ja Pelastakaa Lapset ry. Yhteiset Lapsemme ry:n edustaja on vastikään siirtynyt Yhteiset Lapsemme ry:n palvelukseen Pelastakaa Lapset ry:n kansainvälisen adoptioadoptiopalvelun päällikön tehtävästä. Yhteiset Lapsemme ry ei edusta adoptioperheitä ja aikuisia adoptoituja, vaan se on lastensuojelujärjestö. Sen tehtäväkenttään ei kuulu edunvalvonta, minkä vuoksi se ei ollut antamassa lausuntoa arviomuistioon adoptiolain uudistustarpeesta. Työryhmästä puuttuu näin ollen adoptioperheitten ja adoptoitujen edustus. 

Adoptiolaissa on adoptiopalvelunantajien toimintaan liittyviä puutteita ja muutosta vaativia kohtia, jotka koskevat adoptiohakijoitten ja adoptioperheitten oikeusturvaa, ja ne vaativat ryhmän edustajan mukanaoloa työryhmässä. Adoptioperheet ry:n jäsenet ovat ilmaisseet tyytymättömyytensä muun muassa Pelastakaa Lapset ry:n toimintamuotoihin. Se, että monet kunnat ostavat adoptioneuvonnan Pelastakaa Lapset ry:ltä, saattaa maamme väestön eriarvoiseen asemaan asuinpaikan perusteella. Lakia säädettäessä olisi tarpeen arvioida monipuolisesti myös adoptioneuvonnan ja neuvontaa antavien tahojen sekä adoptiopalvelunantajien toiminta ja tehtäväkenttä. Näihin kuten myös adoptiolautakuntaan liittyviä kysymyksiä pohtimaan pitäisi ottaa demokratian vuoksi myös adoptioperheitten edustus. Tällä hetkellä adoptiolautakunnassa ovat palvelunantajien edustajat oman toimintansa valvojina, ja adoptioperheitten edunvalvonta puuttuu lautakunnasta.

Adoptiolapsia välittävät tahot vetoavat lapsen etuun kaiken toimintansa perustana. Jotta adoptiolaissa toteutuisi todella lapsen eikä esimerkiksi adoptiolapsia välittävien tahojen etu, se edellyttää myös toisen osapuolen läsnäoloa työryhmässä. Adoptioperheet ry ajaa mitä suuremmassa määrin adoptoidun lapsen etua. Yhdistykseen kuuluu adoptoituja aikuisia sekä perheitä, joilla on omakohtainen jopa vuosikymmenten kokemus adoptiovanhemmuudesta ja näkemys adoptiosta ja sen eettisistä perusteista. 

Adoptiolapsia välittäviä tahoja arvostellaan Adoptioperheet ry:lle tulevan palautteen mukaan nykyisin rankasti. Lakiuudistuksen lähtökohdat ovat huonot ja ne ovat omiaan lisäämään eripuraa, jos adoptioperheet eivät saa ääntään kuuluviin työryhmässä. Adoptioperheitten edustuksen poisjättäminen työryhmästä on omiaan lisäämään jo ennestään olemassa olevaa juopaa adoptiopalvelunantajien ja niiden asiakasperheitten välillä. Lisäksi Adoptioperheet ry:n mukanaololla työryhmässä olisi suuri psykologinen vaikutus maamme adoptioperheisiin ja -hakijoihin. Tämä olisi osaltaan vähentämässä olemassa olevia ennakkoluuloja lasta välittäviä järjestöjä ja niitten toimintaa kohtaan. 

Adoptioperheet ry:n adoptionhakijoilta ja adoptioperheiltä saaman palautteen mukaan adoptioneuvontaa ja -palvelua antavien tahojen toiminnasta koetaan puuttuvan läpinäkyvyys, mikä saa asiakkaat kokemaan niiden toimivan mielivaltaiseksi muun muassa siinä, kenet katsotaan sopiviksi adoptiovanhemmuuteen. Adoptioperheet ry katsoo tehtäväkseen tuoda lakiin avoimuuden ilmapiiriä adoptiolapsia välittävien tahojen toiminnasta. Adoptioperheitten edustajan läsnäolo lakia valmistelevassa työryhmässä on jo itsessään keino luoda tätä ilmapiiriä. 

Adoptioperheet ry pystyy tuomaan työryhmään ja lakiin sellaisia näkemyksiä, jotka työryhmän nykyisestä kokoonpanosta puuttuvat. Yhdistyksellä on adoptiokentältä tuleva tieto ja sen jäsenillä on käytännön kokemus adoptiolasten kanssa elämisestä. Adoptioperheet ry:llä on laaja, vuosien mittainen valtakunnallinen vertaistukikokemus sekä alan osaaminen ja koulutus. Osa yhdistyksen jäsenistä on itse adoptoituja aikuisia, osa adoptoitujen aikuisten vanhempia. Adoptioperheet ry:llä on omakohtaista näkemystä muun muassa adoption eettisistä kysymyksistä, joiden suuntaan adoptiolakia tulisi myös kansainvälisen mallin mukaan suunnata. Adoptioperheet ry:ssä tiedetään myös, miten haasteellista on elää adoptioperheenä ja miten adoptio ei sovi kaikille. Mahdollinen pelko siitä, että yhdistys ajaisi subjektiivista adoptio-oikeutta kaikille, on väärä, eikä se saa olla esteenä Adoptioperheet ry:n työryhmän jäsenyydelle. 

Sillä, että Adoptioperheet ry:tä mahdollisesti pyydetään antamaan lausunto adoptiolaista, ei taata samanlaista oikeusturvaa adoptioperheille ja adoptionhakijoille kuin työryhmässä mukana ololla.

Helsingissä 12.6.2009 

Kunnioittaen

Adoptioperheet ry:n edustajana 

Seija Poikonen 

vs. toiminnanjohtaja, Adoptioperheet ry:n perustaja ja pitkäaikainen toimija 

FM, opettaja

Adoptioperheet ry, Adoptivfamiljer rf 

050-353 5952

seija.poikonen@netti.fi

www.adoptioperheet.fi

