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Oikeusministeriö
ASETTAMISPÄÄTÖS
OM 16/41/2007




OM014:00/2008 


29.5.2009
Adoptiolakityöryhmä

Asettaminen

Oikeusministeriö on tänään päättänyt asettaa työryhmän valmistelemaan lapseksiottamisesta annetun lain kokonaisuudistusta.
Toimikausi


1.6.2009 – 30.11.2010
Tausta

Lapseksiottamista ja ottolapsisuhdetta koskevat säännökset sisältyvät lapseksiottamisesta annettuun lakiin (153/1985), joka on tullut voimaan 1.5.1985. Lakia on laajahkosti uudistettu 1.7.1997 voimaan tulleella lainmuutoksella (175/1996). Tuolloin tehtyjen muutosten pääasiallisena tarkoituksena oli se, että Haagissa vuonna 1993 tehty yleissopimus lasten suojelusta sekä yhteistyöstä kansainvälisissä lapseksiottamisasioissa voitiin saattaa voimaan Suomessa.

Oikeusministeriön toimeksiannosta on vuonna 2007 laadittu arviomuistio lapseksiottamislain uudistamistarpeista. Arviomuistiossa on ehdotettu lain kokonaisuudistusta. Muistiossa todetuista muutostarpeista on sittemmin otettu erikseen valmisteltavaksi perheen sisäistä adoptiota rekisteröityjen parien perheissä koskeva lainmuutos, joka on eduskunnan käsiteltävänä. Arviomuistion mukaan lapseksiottamislain muut keskeisimmät sisällölliset uudistamistarpeet ovat seuraavat:

· Kotimaista adoptioprosessia tulee kehittää siten, että lapseksiottamisen edellytykset on pääsääntöisesti saatettava ottolapsineuvonnan antajasta erillisen lupaviranomaisen tutkittavaksi ennen kuin lapsi saadaan sijoittaa lapseksiottajan luokse.
· Adoptiolupa-asioiden käsittely tulee organisoida kokonaan uudelleen. 

· Lapseksiottamislain sääntelyä tulee kehittää siten, että ns. itsenäiset adop​tiot ulkomailta nykyistä tehokkaammin estetään. Siltä osin kuin mahdollisuus itsenäisten adoptioiden tunnustamiseen Suomessa on perusteltua edelleen säilyttää, adoption pätevyyden vahvistamisen yhteydessä suomalaisella viranomaisella tulee olla velvollisuus tutkia, että adoptio on lapsen edun mukainen.
Lisäksi arviomuistiossa on esitetty lukuisia vähäisempiä uudistustarpeita.

Arviomuistiosta annetuissa lausunnoissa kaikki lausunnonantajat ovat pitäneet arviomuistiossa esitettyjä uudistamistarpeita todellisina ja perusteltuina.
Euroopan neuvoston ministerikomitea on 7.5.2008 hyväksynyt lasten adoptiota koskevan uudistetun yleissopimuksen. Aiempi Euroopan neuvoston yleis​sopimus samasta aiheesta on vuodelta 1967. Uudistetun yleissopimuksen tarkoituksena on yhdenmukaistaa adoptiota koskevaa lainsäädäntöä ja adoptiomenettelyä Euroopan neuvoston jäsenvaltioissa ja yleissopimukseen liittyvissä muissa maissa. Lisäksi yleissopimuksen tarkoituksena on saattaa aiemman yleissopimuksen säännökset Euroopan ihmisoikeustuomioistuimen oikeus​käytäntöä vastaaviksi. Suomi on allekirjoittanut yleissopimuksen 27.11.2008.
Tavoitteet

Tavoitteena on ajanmukaistaa lapseksiottamisesta annettu laki erityisesti adoptioprosessia ja adoptiolupa-asioissa toimivaltaista viranomaista koskevan sääntelyn osalta.
Lisäksi tavoitteena on saattaa kansallisesti voimaan lasten adoptiota koskeva Euroopan neuvoston uudistettu yleissopimus.
Tehtävä

Työryhmän tehtävänä on valmistella ehdotus adoptiolaiksi, joka korvaa lapseksiottamisesta annetun lain. Uuden lain tulee olla sisällöltään sopusoinnussa lasten adoptiota koskevan Euroopan neuvoston uudistetun yleissopimuksen kanssa ja siten mahdollistaa se, että Suomi ratifioi yleissopimuksen. 

Työryhmän työn lähtökohtana on edellä mainittu arviomuistio ja siitä saatu lausuntopalaute. Työryhmän tulee työssään kiinnittää huomiota erityisesti seuraaviin kysymyksiin:

· Kotimaista ja kansainvälistä adoptioprosessia kehitetään. Tavoitteena on erityisesti se, että hakijoiden soveltuvuus adoptiovanhemmiksi arvioidaan mahdollisimman varhaisessa vaiheessa adoptioprosessia. Hakijoiden oi​keusturva turvataan nykyistä kattavammin tilanteissa, joissa adoptioprosessi keskeytetään edellytysten puuttumisen vuoksi. 
· Kansainvälisissä adoptioissa pyritään nykyistä tehokkaammin turvaamaan se, että kansainväliset adoptiot aina tapahtuisivat suomalaisen palvelun​tarjoajan tai viranomaisen myötävaikutuksella.

· Adoptiolupa-asioiden käsittely siirretään Suomen kansainvälisten lapseksiottamisasioiden lautakunnasta sellaiseen viranomaiseen, joka tarkoituksenmukaisemmin soveltuu käsittelemään niitä. Samalla lautakunnan tehtävät ja kokoonpano harkitaan uudelleen.
Työryhmän tulee tehdä ehdotukset tarpeellisiksi seurannaismuutoksiksi muuhun lainsäädäntöön.

Työryhmän on laadittava ehdotuksensa hallituksen esityksen muotoon.

Organisointi

Puheenjohtaja


Lainsäädäntöneuvos Tuomo Antila, oikeusministeriö


Jäsenet

Lakimies Hanna Rantala, sosiaali- ja terveysministeriö

Hovioikeudenneuvos Marjatta Möller, Helsingin hovioikeus

Erityisasiantuntija Hanna Ahonen, Valvira

Vs. johtava sosiaalityöntekijä Aulikki Haimi-Kaikkonen, Helsingin kaupungin sosiaalivirasto

Järjestölakimies Tiina Tammi, Pelastakaa Lapset ry
Toiminnanjohtaja Tuula Kumpumäki, Yhteiset Lapsemme ry


Sihteeri


Tutkija Mette Manninen, oikeusministeriö

Työryhmä voi kuulla asiantuntijoita.
Työryhmän kokoonpanossa on pyritty ottamaan huomioon naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain (609/1986) 4 a §:n vaatimus, jonka mukaan työryhmässä tulee olla vähintään 40 prosenttia sekä naisia että miehiä, jollei erityisistä syistä muuta johdu. Vaatimusta ei ole voitu täyttää sosiaali- ja perheoikeusalan naisvaltaisuuden vuoksi ja sen vuoksi, että työryhmässä tarvitaan alan kysymyksiin käytännössä perehtyneiden edustus.

Kustannukset 


Työryhmän menot maksetaan momentilta 25.01.011. 


Oikeusministeri
Tuija Brax

Osastopäällikön sijainen,

lainsäädäntöjohtaja
Asko Välimaa

JAKELU
Työryhmän puheenjohtaja ja jäsenet
TIEDOKSI   
Oikeusministeriö
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· lainvalmisteluosasto
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