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LAUSUNTO ADOPTIOLAINSÄÄDÄNNÖN UUDISTAMISTA POHTINEEN TYÖRYHMÄN MIETINNÖSTÄ (17.12.2010)

Viite: Lausuntopyyntö sähköpostitse 21.12. ja sähköposti Tuomo Antilalta 14.2.
Seta ry kiittää mahdollisuudesta lausua asiassa ja esittää pyydettynä lausuntonaan seuraavaa: 
Työryhmän mietintö sisältää ehdotuksia, jotka ovat merkittäviä eri perhemuotojen yhdenvertaisuuden ja lapsen edun kannalta. Seta haluaa kiinnittää hallituksen esityksen valmistelussa huomiota erityisesti seuraaviin seikkoihin.
Puollamme seuraavia työryhmän esityksiä:

Työryhmä esittää, että kun lapsi syntyy naisparin ydinperheeseen, perheen sisäinen adoptio voidaan vahvistaa jo ennen äidin kahdeksan viikon harkinta-aikaa. Tämä on merkittävä parannus sateenkaariperheissä vanhempien yhteisen toiveen ja toiminnan pohjalta syntyvien lasten syntymän yhteyteen jäävän lainsuojattoman ajan lyhentämiseksi. Seta kannattaa tätä ehdotusta lämpimästi. Adoptiolainsäädännön lisäksi perhesiteitä on syytä vahvistaa heti lapsen syntymästä alkaen tulevaisuudessa myös muilla tavoin, esimerkiksi vanhemmuusolettaman soveltamisella myös naisparien perheissä syntyviin lapsiin.

Seta tukee työryhmän ehdotusta avoimen adoption mahdollistamisesta. Avoimen adoption kautta voidaan tietyissä tilanteissa vahvistaa lapselle tapaamisoikeus aiempaan vanhempaansa. Tämä soveltuu muun muassa huostaanotettujen lasten adoptioihin ja parantaa jonkin verran joidenkin kolmen tai neljän vanhemman perheiden lasten asemaa. 
Työryhmä esittää lukuisia kannatettavia parannuksia adoptionhakijan oikeusturvaan prosessin eri vaiheissa. Erityisesti mahdollisuus valittaa päätöksistä on toteutuessaan keskeinen parannus suhteessa nykytilanteeseen. 

Lisäksi Seta haluaa nostaa esiin seuraavat näkökulmat:

Adoptiolainsäädännön uudistuksessa on edellä mainittujen työryhmän ehdotusten lisäksi Setan mielestä tarkasteltava yhteisen adoption mahdollisuutta rekisteröidyssä parisuhteessa. Nais- ja miesparien rajaaminen yhä yhteisen adoption ulkopuolelle ei ole perusteltua. Seta toivoo, että hallitus tekee ennen adoptiolain uudistamista esityksen joko avioliittolain sovellusalan laajentamisesta koskemaan myös samaa sukupuolta olevia pareja tai vaihtoehtoisesti adoptiorajoitusten poistamisesta parisuhteen rekisteröintiä koskevasta laista. 
Suomalaisille tuomioistuimille tulee antaa adoptiolain perusteluissa selkeämpi ohjeistus ottaa Suomen kansalaisen adoptioasia käsiteltäväksi Suomessa siinä tilanteessa, että Suomen kansalaisen perheen sisäinen adoptio ei onnistu sen vuoksi, että asuinmaan lainsäädäntö ei tunne perheen sisäistä adoptiota samaa sukupuolta oleville pareille.

On kyseenalaista, että adoptiomenettely katkaisee aina kaikki juridiset siteet lapsen aiempiin vanhempiin. Adoptioprosessiin tarvittaisiin mahdollisuus, että aiempi juridinen vanhempi ei joutuisi luopumaan vanhemmuudestaan lainkaan niissä tapauksissa, joissa juridisen vanhemmuuden säilymisen voidaan katsoa olevan lapsen edun mukaista. Esimerkiksi perheen sisäisen adoption tulisi olla mahdollista naisparin perheessä ilman, että lapsen biologinen isä joutuu luopumaan juridisesta vanhemmuudestaan. 
Seta näkee tarpeellisena, että palveluntarjoajia rohkaistaan muodostamaan yhteistyökontakteja maihin ja järjestöihin, jotka sijoittavat lapsia samaa sukupuolta olevien parien ja itsenäisten vanhempien perheisiin. Muuten nais- ja miesparien oikeus tulla harkituksi adoptiovanhemmaksi jää teoreettiseksi, vaikka yhteisen adoption mahdollisuus avattaisiin rekisteröidyille pareille. 

Vanhemmuusolettamaan liittyvä isyyslainsäädäntö vaatii kokonaisuudistusta. Lain tulisi mahdollistaa lapsen kaikkien sosiaalisten ja/tai biologisten vanhempien automaattinen tunnustaminen niissä tapauksissa, joissa sosiaaliseen vanhemmuuteen ei liity epäselvyyttä. Toisaalta vanhemmuusolettama ei saa estää lapsen tosiasiallisen vanhemman tunnistamista myös juridisena vanhempana. 
Seta toivoo, että adoptiolakia uudistettaessa lähtökohtana on tehdä perheiden monimuotoiseen todellisuuteen nojaavaa ja lapsen oikeuksia tukevaa lainsäädäntöä. 
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