LAUSUNTO
Arvoisa vastaanottaja,

Haluaisimme yksityishenkilöinä ja adoptiovanhempina tuoda esiin muutaman seikan adoptiolain uudistamista koskevasta työryhmämietinnöstä.

LAPSEN ETU

Mielestämme kaiken adoptiotoiminnan keskiössä tulee olla lapsen oikeus perheeseen, jonka kaikki jäsenet ovat sitoutuneet lapseen. Tämänhetkinen lainsäädäntö edellyttää yhteisadoption perhemuodoksi avioliittoa, jonka katsotaan olevan osoitus puolisoiden sitoutumisesta yhteiselämään ja lasten kasvattamiseen yhdessä. Työryhmän mietintö mahdollistaisi kuitenkin avoliitossa tai rekisteröidyssä parisuhteessa elävän henkilön adoptioprosessin yksin, kunhan hän saa avopuolisoltaan tai parisuhdekumppaniltaan suostumuksen adoptioon.  Emme näe suostumuksen puolison yksinadoptioon olevan riittävä tae kumppanin sitoutumisesta vanhemmuuteen, ja katsomme siksi tämän mahdollisuuden selkeästi heikentävän perheen sitoutumista adoptioon. Haluamme korostaa, ettemme vastusta avoliitossa tai rekisteröidyssä parisuhteessa elävien parien adoption mahdollistamista sinänsä, vaan ainoastaan sitä, että adoptioprosessiin ei sitouteta koko perhettä ja sitä, että vain toinen vanhemmista olisi virallisesti lapsen huoltaja. Avoliitossa elävän henkilön yksinadoption mahdollisuus asettaa lisäksi hakijat keskenään selvästi eriarvoiseen asemaan, koska esimerkiksi puolison ikä tai terveydentila ei avoliitossa elävälle henkilölle muodosta estettä adoptiolle.
ADOPTIOHAKIJOIDEN IKÄVAATIMUKSET

Emme halua vähätellä adoptiohakijan iän merkitystä vanhemmuuteen, mutta mielestämme adoptiovanhemman iän ei tulisi olla keskeinen adoptiokelpoisuutta määrittävä seikka tai ensisijainen este adoptiolle. Adoptioprosessit ovat nykyään useimmiten niin pitkiä (4-6 vuotta), että tulevaisuudessa erittäin suuri osa adoptioperheistä tulee olemaan yksilapsisia, mikäli ikärajoja alennetaan ehdotuksen mukaisesti. Sisarukset ovat kuitenkin adoptiolapselle erittäin suuri voimavara ja tärkein vertaisryhmä, eikä sisarusten adoptoiminen saisi mielestämme estyä pelkästään ikärajojen ylittymisen takia. Adoptiohakijan ja lapsen välisen ikäeron tulisi olla yksi seikka muiden joukossa, kun arvioidaan hakijan kelpoisuutta ja soveltuvuutta vanhemmaksi tai perheen erityisperusteita adoptiolle (esimerkiksi perheessä jo oleva adoptoitu lapsi).  
ITSENÄISET ADOPTIOT

Työryhmä esittää itsenäisten adoptioiden ehkäisyä ja rajoittamista niin, että ne vastedes edellyttävät adoption yleisten lupaehtojen täyttymistä ja sitä, että hakijalle on annettu adoptioneuvontaa. Pidämme tätä esitystä tärkeänä ja kannatettavana. Itsenäisen adoption riskit, erityisesti lapsikauppa tai lapsen taustan selvittämiseen liittyvät puutteet, ovat liian suuria ja räikeässä ristiriidassa lapsen edun kanssa.  Vanhempien halu saada lapsi ei saisi koskaan muodostua lapsen etua tärkeämmäksi perusteeksi adoptioon.

ADOPTIONEUVONTA JA ADOPTION JÄLKIPALVELU
Adoptioneuvonnan tulisi olla kaikilla paikkakunnilla samalla tavalla saatavilla. Tällä hetkellä adoptioprosessi pitenee suurissa kaupungeissa jopa puolellatoista vuodella, koska adoptioneuvontaan pitää jonottaa. Adoptioneuvonnan tulisi olla kaikkialla maksutonta, koulutetun ja adoptioon perehtyneen sosiaalityöntekijän ohjaamaa toimintaa. 
Adoptiolautakunnan kokoonpanon ja toiminnan tulee olla läpinäkyvää ja avointa. Liian usein sosiaalityöntekijöillä ei ole riittävää tietoa kotiselvitystä tai sen lisäselvitystä koskevista odotuksista ja vaatimuksista, mikä entisestään pidentää adoptioprosesseja ja asettaa adoptiohakijat eriarvoiseen asemaan, kun prosessi pitkittyy muotoseikkojen takia. Niin sosiaalityöntekijöillä kuin adoptioneuvonnassa olevilla perheilläkin tulisi olla selkeä käsitys neuvonnan tavoitteista ja toteuttamistavoista, jotta neuvonnan aikana muodostuisi avoin ja keskustelulle otollinen ilmapiiri.
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