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1.1 Lapsen etu 

Lapsen etu tulee nähdä lähtökohtana kaikelle adoptiotoiminnalle. 

1.2 Adoptionhakijan vähimmäis- ja enimmäisikä

Ehdotuksen mukaan lapsen ja hakijan ikäero tulisi olla vähintään 18 ja enintään 42 vuotta, eikä adoptionhakija saisi pääsääntöisesti olla 50 vuotta vanhempi. Omasta mielestäni ikärajat eivät ole ollenkaan tärkeitä, etenkin kun vanhemmiksi tullaan nykyään muutenkin yhä vanhemmassa iässä. Ikää paljon merkityksellisempää on se kyky miten vanhempi kykenee vastaamaan lapsen kaikkiin tarpeisiin. Näistä tässä yhteydessä tärkeimpiä ovat lapsen psyykkiset tarpeet, kuten turva, tuen ja ymmärryksen saamisen kokemuksen saaminen ja lapsen hyvä kohtelu. Adoptiolapsella on aina erityistarpeita, oli hän sitten kotimaasta tai ulkomailta adoptoitu. Adoptiolapsi on aina kokenut erittäin traumatisoivan hylkäämisen ja joutunut erilleen äidistään. Sen vuoksi hänelle tulee luoda mahdollisimman turvalliset olot.  Tämän vuoksi on tärkeää, että nykyistä huolellisemmin osattaisiin valita adoptiovanhemmiksi persoonallisuudeltaan terveitä tasapainoisia aikuisia. Lasten edun ja sopivien vanhempien löytymiseksi tulevia adoptiovanhempia tulisi mielestäni haastatella ja valmentaa selvästi nykyistä paremmin (vrt. kohta 1.5). Lapsen edun nimissä hänen hyvinvointiaan uhkaavat mm. narsistisesta persoonallisuushäiriöstä kärsivät vanhemmat tulisi tunnistaa ja heidän adoptiolupansa evätä, jottei lapsi altistu uusille traumoille. Vanhemman tulee kyetä toimimaan vastuullisena ja turvallisena aikuisena. 

1.3 Avioliitto yhteisadoption edellytyksenä. 

Parisuhteen toimivuus ja puolisoiden sitoutuneisuus toisiinsa, vanhempien aito kiinnostus olla vanhempia, mutta myös vanhempien kyky yksilöinä pystyä vastaamaan lapsen erityisesti emotionaalisiin tarpeisiin tulisi olla avainasemassa adoptiovanhempia valittaessa. 

Nykyään avoliitot ovat hyvin yleisiä ja avoliitonmuodostavan parin osapuolet voivat soveltua mielestäni vanhemmiksi aivan yhtä hyvin kuin avioliiton keskenään solmineet vanhemmat. Kuitenkin lapsen etua silmällä pitäen, en pidä lapsen etuna, että suhteen rekisteröineet parit (homoseksuaaliparit) saisivat adoptoida. Perustelen tämän lapsen edulla. Vanhemman hylkäämisestä traumatisoitunut lapsi ei tarvitse elämäänsä enää mitään muita traumoja. Näitä kuitenkin syntyy lähes väistämättä, jos lapsi joutuu kiusatuksi erilaisen perheensä eli kahden äidin tai isän muodostaman parin ansiosta. Myöskään ei voi olla lapsen etu, että hän oman identiteettinsä pohtimisen ja adoptiosta johtuvan itsensä erilaiseksi kokemisen lisäksi joutuu pohtimaan perheensä erilaisuutta ja sen mukanaan tuomia asioita. 

1.4 Biologisen isän aseman vahvistaminen adoptioprosessissa 


Puollan esityksen näkemystä, että biologisen isän valmiudet ja halu huolehtia lapsestaan selvitetään ennen adoptiota. Ehdotan myös, että lapsen on saatava kaikissa tapauksissa tieto niin biologisesta äidistään kuin biologisesta isästäänkin. Tieto omasta alkuperästä pitäisi olla jokaisen ihmisen perusoikeus, koska se edesauttaa tervettä psyykkistä kehitystä ja auttaa muodostamaan merkittävän osan ihmisen minuudesta. 

1.5  Adoptioneuvonta apuna ennen adoptiota ja sen jälkeen


Esitän, että adoptiovanhemmille tulisi jo ennen adoptioluvan saamista järjestää tiukempia seulontoja, jotta vanhempien sopivuus kaikilta osin täyttää mahdollisimman hyvin lapsen tarpeet. Adoptoitu traumatisoitunut lapsi tarvitsee rakkauden lisäksi erityistä ymmärrystä, tukea, kärsivällisyyttä ja luotettavaa vanhemmuutta, jotta hän ei joutuisi taas uusien traumojen uhriksi. Mielestäni myös lapsensa adoptioon antamista harkitsevaa äitiä on tuettava. Yhteiskunnan tulisi mielestäni pyrkiä takaamaan näille äideille materiaalista ja keskusteluapua, jotta he voisivat pitää oman lapsensa. Kaikille vanhemmille (adoptiovanhemmille ja biologisille vanhemmille) tulisi antaa kattavaa neuvontaa ja sitä tulisi jatkaa säännöllisesti myös adoption jo tapahduttua. Neuvontaa tulisi saada sosiaalityöntekijän lisäksi adoptiokysymyksiin ja varhaisen vuorovaikutukseen erikoistuneelta psykologilta/psykiatrian erikoislääkäriltä. Adoptiovanhemmat eivät  ilman koulutusta voi ymmärtää lapsensa ajatuksia ja erityistarpeita. Adoptioneuvontaa antavat viranomaiset pysyisivät yhteydessä vanhempiin ja perheen tilanteeseen ja antaisivat tietoa kunkin ikävaiheen vaatimalla tavalla. Adoption kaikkia osapuolia, lasta, adoptiovanhempia ja biologisia vanhempia tulisi tukea adoptioon ja varhaiseen kehitykseen erikoistuneen asiantuntitijan voimin. Adoptiovanhemmille ja adoptoiduille itselleen tulisi järjestää vertaisryhmiä. Aikuisten adoptoitujen vertaistapahtumat ovat olleet itselleni ja monelle muulle adoptoidulle paras tukimuoto. Tästä syystä olemme parhaillaan perustamassa yhditystä aikuisille adoptoiduille.

1.6 Yhteydenpito biologiseen vanhempaan ja avoin adoptio

Kun lapsi on tarpeeksi vanha ymmärtääkseen asian, hänellä tulisi olla mahdollisuus yhteydenpitoon biologisen perheensä kanssa.  Avoin adoptio mahdollistaa suhteen säilymisen biologisiin sukulaisiin myös adoption jälkeen. Yhteydenpidon tulee lähteä lapsesta itsestään, hänellä pitäisi olla siihen oikeus, mutta ei velvoitetta. Hänen tulisi myös saada tarvittaessa apua ollessaan yhteydessä biologiseen sukuunsa. 

1.7  Lapsen alkuperästä kertominen

Vastaavasti kuin Ruotsin adoptiolakia koskevassa uudistusehdotuksessa on tehty, ehdotan lakiin tehtäväksi uutta säädöstä, joka velvoittaisi adoptiovanhemmat kertomaan lapselle adoptiosta heti kun se on lapsen kehitysvaiheen huomioon ottaen mahdollista. Samoin ehdotan, että vanhempia tulisi velvoittaa puhumaan lapselle adoptiosta säännöllisesti tämän jälkeenkin, jolloin adoptiotaustasta muodostuisi lapsen mielessä luonteva asia, josta on lupa puhua ja kysyä. Näin toimimalla vältyttäisiin siltä, että adoptiosta tulee perheessä vaiettu tabu, mikä tekee tilanteen vaikeaksi lapselle. 

Toivon että meitä adoptoituja itsejämme alettaisiin kuulla näihin asioihin liittyen. Me olemme niitä, jotka ovat itse kokeneet adoption lapsen näkökulmasta ja olemme siis kukin osaltamme asian asiantuntijoita. Tässä yhteydessä voisi kuultavana toimia nyt perustettavissa oleva aikuisten adoptoitujen yhdistys.
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Anna Tiainen, kotimaasta 70- luvulla adoptoitu

