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	Poliisihallituksen lausunto miehittämätöntä ilmailua ja lennokkitoimintaa koskevan lainsäädännön kehittämisessä


Poliisihallituksella ei ole huomautettavaa puolustusministeriön lausunnolle toimittamasta hallituksen esityksen muotoon kirjoitetusta työryhmän mietinnöstä (jatkossa mietintö). Mietintö on tavoitteiltaan ja sisällöltään kaikilta osin hyväksyttävä ja kannatettava nykyisessä turvallisuustilanteessa. 

Mietintö täyttää Poliisihallituksen arvion mukaan sen aukon, joka puolustusvoimien toimivaltuuksissa on. Samalla Poliisihallitus korostaa, että on kestämätöntä, jos poliisilla sisäisen turvallisuuden keskeisimpänä viranomaisena ei ole asiaan liittyviä tarvittavia toimivaltuuksia, ottaen mm. huomioon lähestyvän EU-puheenjohtajuuskauden turvajärjestelyineen. Poliisi ei voi pyytää muilta viranomaisilta virka-apuna sellaisia toimintoja, joihin poliisilla itsellään ei ole toimivaltuutta. Tämä koskee myös kansainvälistä yhteistyötä (esim. Prüm -yhteistyö). 

Poliisihallitus esittää, että asiassa voitaisiin käydä sisäministeriön ja puolustusministeriön kanssa neuvottelu poliisilain mahdollisen muutoksen liittämisestä liitelakina puolustusministeriön hallituksen esitykseen, jos tämän arvioitaisiin olevan sopiva tapa edetä asiassa. Poliisihallitus on toimittanut tarvittavan esityksen jo aiemmin sisäministeriöön. Lainsäädännön kokonaisuuden näkökulmasta lienee tarpeellista sovittaa valmisteilla olevat esitykset (myös Rajavartiolaitosta koskevan) sillä tavoin yhteen, että eri turvallisuusviranomaisten intressit tulevat asianmukaisesti täytettyä, mutta samalla niin, ettei sääntely ole eri viranomaisten osalta tarpeettoman erilainen. Asiaan ja lainsäädännön koherenssiin on kiinnitetty huomiota mm. eduskunnan valiokuntakuulemisissa.

Yleisiä havaintoja

Mietinnössä on hyvin todettu, että lennokkitoimivaltuuksien käyttö Puolustusvoimien alueiden ja kohteiden ulkopuolella on järjestettävä ja suunniteltava yhteistyössä muiden viranomaisten kanssa. Erityisesti poliisi, jolla on yleistoimivalta yleisellä alueella, on jatkossakin yleisen järjestyksen ja turvallisuuden vastuuviranomainen. On tarkoituksenmukaista, että poliisi pidetään hyvin ja riittävän aikaisessa vaiheessa informoituna aiotuista toimista ennen yleisellä paikalla tapahtuvaa lennokkitoimintaan puuttumista. Saatuaan Puolustusvoimilta tiedon suunnitellusta operaatiosta yleisellä alueella poliisin on voitava päättää osallistumisestaan tehtävään sekä suunnitella sen toteuttamista yhteistyössä Puolustusvoimien kanssa tai jopa ottaa tehtävä hoidettavakseen. Tärkeää on, että poliisilla on ajantasainen tieto Puolustusvoimien toiminnasta yleisellä alueella, vaikka poliisi ei näkisi tarpeelliseksi itse asiaan muutoin osallistua. 

Tämä malli on turvattu mietinnössä hyvin ja ehdotettu 15 C § turvaa poliisin intressit asiassa.

Poliisin näkökulma (oman toimivallan puute):

Miehittämättömät ilma-alukset tarjoavat poliisille sen omassa operatiivisessa käytössä verratonta apua, mutta samalla näistä ilma-aluksista saattaa koitua myös vakavia turvallisuusuhkia. Pahimmillaan riskit voivat olla konkreettisia ja merkittäviä. Poliisi tarvitsee asianmukaisten teknisten ja muiden apuvälineiden lisäksi selkeät toimivaltuudet norminvastaisen ja uhkaavan näillä laitteilla tapahtuvan lentotoiminnan estämiseen. Tällä hetkellä poliisilla ei ole asianmukaisia toimivaltuuksia. Asia on huolestuttava ottaen huomioon laitteiden yleistymisen niistä jo koituneine uhkineen.

Mietinnössä on aiheellisesti todettu, että turvallisuudesta vastaavilta viranomaisilta puuttuvat yksilöidyt ja ajantasaiset toimivaltuudet lennokkien ja miehittämättömien ilma-alusten toimintaan puuttumiseen.

Puolustusvoimilla, rajavartiolaitoksella, poliisilla ja ilmailuviranomaisilla on erityisesti tarve puuttua turvallisuutta ja järjestystä uhkaavaan lennätystoimintaan.

Poliisilaissa, rajavartiolaissa ja ilmailulaissa määritellyt toimivaltuudet kulkuneuvon tai ilma-aluksen pysäyttämisestä eivät ylipäätään sovellu menetelmiltään tai tarkoitukseltaan lennokkeihin ja miehittämättömiin ilma-aluksiin.

Toimivaltuudet puuttua lainvastaiseen ja vaaraa aiheuttavaan toimintaan kuuluvat lähtökohtaisesti poliisin yleistoimivaltuuksien alaan. Poliisilain 2 luvun 11 §:n toisessa momentissa todetaan kuitenkin, että ilma-aluksen määräämisestä laskeutumaan säädetään ilmailulaissa. Sen soveltuvuus lennokkien ja miehittämättömien ilma-alusten aiheuttaman uhkan torjuntaan on vähintään kyseenalainen. Mahdollisten lennätystoimintaan liittyvien rikosten selvittäminen, ennalta estäminen ja paljastaminen kuuluvat myös poliisin toimivaltuuksiin. Poliisilla on siten aivan keskeinen yleistoimivaltainen rooli puuttua myös lennokkitoimintaan.
Kuten edellä on jo viitattu, ovat Puolustusvoimat ja Rajavartiolaitos omalla lainsäädännöllään luomassa itselleen alueellisesti rajattua kyvykkyyttä. Se on niiden toimialue huomioiden oikea ja perusteltu lähtökohta. Miehittämättömiä ilma-aluksia voidaan kuitenkin käyttää monenlaiseen toimintaan, joista osaa voidaan pitää merkityksellisenä poliisin tehtävän kannalta. Esimerkiksi ilmakuvaus yleisötilaisuuksissa voi aiheuttaa vaaraa, koska ohjattavuuden menettävä lennokki voi syöksyä alas yleisön joukkoon. Ilmakuvauksella voidaan syyllistyä myös salakatseluun tai laittomaan valtioon tai yrityksiin kohdistuvaan tiedusteluun. 

Yhteenvetona todetaan, että mietinnön mukainen Puolustusvoimien toimivaltuuksia koskeva lisäys on täysin perusteltu. Poliisia koskevassa lainsäädännössä olevaa toimivaltuusaukkoa ei kuitenkaan peitetä rajavartiolaitokselle ja puolustusvoimille kehitettävillä uusilla säädöksillä.
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