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PE ak AN22523, 12.12.2017
	[bookmark: DocTitle]PÄÄESIKUNNAN LAUSUNTO MIEHITTÄMÄTÖNTÄ ILMAILUA JA LENNOKKITOIMINTAA KOSKEVISTA LAINSÄÄDÄNTÖMUUTOSESITYKSISTÄ


Puolustusministeriö on viiteasiakirjalla pyytänyt pääesikunnan lausuntoa puolustusministeriön asettaman työryhmän mietinnöstä koskien miehittämätöntä ilmailua ja lennokkitoimintaa. Työryhmän mietintö käsittelee mainitun lainsäädännön kehittämistä turvallisuuden näkökulmasta. 
Pääesikunnan lausunto on valmisteltu oikeudellisella osastolla. Oikeudellinen osasto on varannut asiassa mahdollisuuden lausunnon antamiseen pääesikunnan tiedusteluosastolle, operatiiviselle osastolle, logistiikkaosastolle, suunnitteluosastolle ja johtamisjärjestelmäosastolle, sekä maavoimien, ilmavoimien ja merivoimien esikunnalle sekä puolustusvoimien logistiikkalaitoksen esikunnalle. Pääesikunnan tiedusteluosasto ja operatiivinen osasto sekä maavoimien, ilmavoimien ja merivoimien esikunta sekä puolustusvoimien logistiikkalaitoksen esikunta ovat toimittaneet määräajassa lausuntonsa oikeudelliselle osastolle.
Yleisesti pääesikunta toteaa, että tarve lainsäädännön kehittämiselle mietinnöstä ilmenevin tavoin on selvästi olemassa. Turvallisuusympäristön kehitys edellyttää riittäviä ja lainsäädännössä yksilöityjä toimivaltuuksia keskeisten toimintojen ja kohteiden turvallisuuden ylläpitämiseksi sekä niihin kohdistuviin uhkiin vastaamiseksi. Voimassaoleva lainsäädäntö jättää puolustusvoimien toimivallan puuttua lennokin ja miehittämättömän ilma-aluksen kulkuun osin tulkinnanvaraiseksi. Ehdotetut uudet säännökset selkeyttävät merkittävästi nykyistä oikeustilaa ja antavat puolustusvoimille riittävät perusteet puuttua lennokkien ja miehittämättömien ilma-alusten kulkuun alueilla ja toiminnassa, joilla niiden käyttö voi aiheuttaa turvallisuusriskin puolustusvoimien kohteille ja toiminnalle. 
Pääesikunta kiinnittää huomiota ehdotettuun 15 a pykälään. Pykälän 1 momentin mukaisten toimivaltuuksien käyttäminen olisi mahdollista vain puolustusvoimien pysyvässä käytössä ja harjoituskäytössä olevalle alueella, ei näiden alueiden ulkopuolella. Ehdotetun pykälän 2 momentin mukaan puolustusvoimilla olisi toimivaltuudet puuttua lennokin ja miehittämättömän ilma-aluksen kulkuun myös yleisellä paikalla, mutta kynnys toimivaltuuksien käyttöön olisi silloin korkeampi.
Pääesikunta huomauttaa, että lennokilla ja miehittämättömällä ilma-aluksella on käytännössä mahdollista kerätä tarkkaakin tietoa puolustusvoimien toiminnasta siten, että tiedon kerääminen tapahtuu puolustusvoimien alueen ulkopuolelta ilman, että lennokki tai miehittämätön ilma-alus saapuisi puolustusvoimien alueelle. Tällaisia kohteita voivat olla esimerkiksi puolustusvoimien varastot, joiden yläpuolella ei ole ilmailun rajoitusaluetta. Pääesikunta pitää tärkeänä, että myös puolustusvoimien alueen ulkopuolelta tapahtuvaan, puolustusvoimiin kohdistuvaan toimintaan voidaan puuttua tehokkaasti. Mikäli 1 momentin mukaiset toimivaltuudet ovat sidottu puolustusvoimien alueeseen, tulisi 2 momenttia voida soveltaa edellä kuvatun kaltaisissa tilanteissa joustavasti, ilman tarpeetonta viivytystä. 
Ehdotetun 2 momentin soveltaminen edellä kuvatun kaltaisissa tilanteissa merkitsisi pääesikunnan näkemyksen mukaan sitä, että puolustusvoimien alueen ympärille määriteltäisiin alue, jolla olisi voimassa 15 b §:ssä tarkoitettu päätös. Päätös voitaisiin tehdä tietyksi määräajaksi kerrallaan ja se uusittaisiin tarvittaessa. Menettely ei kuitenkaan saisi käytännössä johtaa tilanteeseen, jossa päätös olisi tosiasiallisesti voimassa pysyvästi, mikä ei ole säännöksen tarkoitus. Määräaikaisen päätöksen tekeminen vasta siinä vaiheessa kun lennokki tai miehittämätön ilma-alus havaitaan, tapahtuisi taas liian myöhään.
Ehdotuksen 15 e §:ssä säädetään menettelytavoista haltuun otetun laitteen käsittelyssä. Haltuun ottoa koskevassa sääntelyssä tulisi vielä tarkastella mahdollisuus ottaa haltuun muutakin kuin vain itse laite. Tarve saattaa kattaa myös laitteen mahdollisen hyötykuorman, laitteen ohjauslaitteiston ja järjestelmän, (ml. viestilinkit, tallennuslaitteet sekä verkkoon syötetyn tiedon, domainit tai verkko-osoitteet). 

Säädöstekniset havainnot
Pääesikunta huomauttaa, että ehdotetun 15 a §:n 1 momentti on rakenteeltaan yksi pitkä lause ja sisältää paljon oikeudellisesti relevantteja yksityiskohtia. Kun kyse on operatiivisesta toiminnasta, säännöksen tulisi kuitenkin olla sisällöltään mahdollisimman selkeä ja yksinkertainen. Pääesikunta ehdottaa luettavuuden parantamiseksi momentin jäsentelyn muokkaamista esimerkiksi seuraavasti: 
15 a § Lennokin ja miehittämättömän ilma-aluksen kulkuun puuttuminen
Puolustusvoimilla on oikeus ottaa ilmailulain 2 §:n 1 momentin 21 kohdassa tarkoitettu lennokki ja 22 kohdassa tarkoitettu miehittämätön ilma-alus teknistä laitetta tai voimakeinoa käyttäen tilapäisesti haltuun, estää sen käyttö tai muutoin puuttua sen kulkuun, jos  

1) lennokki tai miehittämätön ilma-alus saapuu oikeudetta puolustusvoimien pysyvässä käytössä tai 14 §:n tarkoittamassa käytössä olevan alueen yläpuoliseen ilmatilaan, tai 
2) lennokki tai miehittämätön ilma-alus saapuu luvatta sellaiselle ilmailulain 11 §:n mukaiselle ilmailun rajoitusalueelle, joka sijaitsee edellä mainittujen alueiden yläpuolella, tai 
3) se on tarpeen lain 18 a §:ssä tarkoitetun puolustusvoimien turvaamistehtävän suojaamiseksi.
Muina säädösteknisinä havaintoina pääesikunta toteaa, että 15 e §:n 2 momentissa on todettu ”ilman viipymättä”, mikä tulisi oikaista tarkoitettuun muotoon ”viipymättä”. Lisäksi ehdotuksen 15 b §:n osalta tulisi selvyyden vuoksi mainita itse pykälässä otsikon lisäksi, että kyseistä säännöstä sovelletaan vain lennokin tai miehittämättömän ilma-aluksen kulkuun yleisellä paikalla. Kappaleen 2.2.5 lopusta sivulta 20 puuttuu tekstiä (viimeinen lause katkeaa ja-sanaan).

Lopuksi
Pääesikunta korostaa, että lainsäädännön täytäntöönpanoa koskeva viranomaisohjeistus tulee laatia hyvissä ajoin ennen lain voimaan tuloa. Sama koskee toimivaltuuksia käyttäville virkamiehille annettavaa koulutusta.  Kokonaisuutena työryhmän valmistelema mietintö on pääesikunnan näkemyksen mukaan sekä perustelujen että ehdotettujen säädöstekstien osalta perusteellinen ja riittävän yksityiskohtaisesti muotoiltu.
Asiaa pääesikunnassa hoitaa sotilaslakimies Marika Järvenpää., p. 0299 500 830, marika.jarvenpaa@mil.fi. 
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