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Demokratiaselonteon toteuttamissuunnitelma  
1 Johdanto 

Hallitusohjelmassa linjataan, että äänestysaktiivisuutta ja kansalaisvaikuttamista kehitetään kansalaisvaikuttamisen politiikkaohjelman, demokratian edistämistä koskevan periaatepäätöksen ja valmisteltavan demokratiapoliittisen selonteon pohjalta. 
Selonteon tavoitteena on vahvistaa pitkäjänteistä ja suunnitelmallista demokratian edistämistä ja sitoutumista demokratiapolitiikan toimeenpanoon kaikilla tasoilla. Selonteossa tarkastellaan harjoitetun demokratiapolitiikan tavoitteita ja niiden toteutumista sekä osallistumismahdollisuuksien ja yhdenvertaisen osallistumisen kehitystä viimeisen runsaan kymmenen vuoden aikana. Selonteon valmisteluprosessi tulee olemaan avoin ja osallistava.
2 Demokratiaselonteko

Demokratia ja demokratiapolitiikka ovat laajoja temaattisia alueita. Alustavasti on suunniteltu, että demokratiapoliittisen selonteon rakenne teeman laajuuden ja monimuotoisuuden vuoksi, jaettaisiin yleiseen osaan ja temaattiseen osaa.  

2.1 Yleinen osa 

Selonteon yleisessä osassa annetaan kuvaus suomalaisen demokratian nykytilanteesta, toimintaympäristön muutoksista ja valtiovallan toimenpiteistä demokratian edistämiseksi. 

Oikeusministeriö vastaa toimintaympäristöä ja demokratian ja osallistumisen tapahtuneiden muutosten raportoinnista yhteistyössä muiden ministeriöiden kanssa. Ministeriöt kokoavat katsauksen toimintaympäristössä tapahtuneista demokratiaan liittyvistä muutoksista ja toteutetuista demokratian edistämistä koskevista toimenpiteistä omilla hallinnonaloillaan.

Jokaisessa ministeriössä tehdään hallinnon sisäinen arvio demokratiapolitiikan toteutuksesta ja ongelmakohdista. Tämän ja kansalaiskuulemisten pohjalta tehdään demokratiaselonteon toimenpide-ehdotukset.  

2.2 Temaattinen osa

Suomi on kansainvälisissä demokratiavertailuissa, sotavuosia lukuun ottamatta, aina sijoittunut hyvin. 

Tuoreiden kansainvälisten tutkimusten mukaan suomalaisen demokratian ongelmakohtana nähdään osallistumisen eriarvoistuminen. 
Temaattisen osan fokuksena ovat edellä esitetyn takia alustavasti suunniteltu:
- yhdenvertainen osallistuminen
- kuulemiskäytännöt ja kansalaisten vuorovaikutus hallinnon kanssa
Yllä mainitut teemat ovat myös keskeisesti esillä myös Kataisen hallituksen hallitusohjelmassa. 
Demokratiapoliittisen selonteon temaattisen osion teemat ja aihepiirit voivat tarkentua vielä syksyllä 2012 toteutettavan kuulemis- ja arviointikierroksen jälkeen. 
