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Aika: 4.4.2013 klo 9-11
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Osallistujat 

Läsnä

Niklas Wilhelmsson, OM, kokouksen puheenjohtaja

Panu Artemjeff,  SM

Monica Melén-Paaso, OKM

Heikki Blom, OKM

Antti Joensuu, TEM

Keijo Tanner, STM

Marja Mäntynen, YM

Kirsti Eskelinen-Liukkonen, UM

Markku Mölläri,VM

Petri Jalasto, LVM

Vesa Vuorimaa, MMM

sekä

Oili Salminen, OM

Niko Jokihaara, OM

Estyneet

Johanna Suurpää, OM

Sirpa Kekkonen, VNK

Johanna Jokinen-Gavidia, UM

Sinikka Keskinen, SM

Kirsti Haimila, PM

Johanna Nurmi, VM

Marja Granlund, VM

Pekka Väisänen, MMM

Kaisu Aho, TEM

Markku Tahvanainen, YM

1 Kokouksen avaus

Puheenjohtajana toiminut Niklas Wilhelmsson avasi kokouksen ja toivotti osallistujat tervetulleiksi. Hän toimi sijaisena varsinaisen puheenjohtajan Johanna Suurpään matkaesteen vuoksi.

2 Edellisen kokouksen pöytäkirja

Pöytäkirja hyväksyttiin sillä varauksella, että verkoston jäsenet voivat sitä vielä kommentoida 11.4.2013 asti. 

3 Tapahtumat kevät-syksy 2013

Esityslistasta poiketen asiakohta 5 käsiteltiin heti alussa, koska siinä olevat asiat pohjustavat ja valaisevat seuraavien asiakohtien käsittelyä. 

Esitettyjä toimenpiteitä ja niihin liittyvää aikataulusuunnitelmaa (ks. liite) pidettiin yleisesti hyvänä ja monipuolisena. Sovittiin, että suunnitelmasta poiketen professori (emeritus) Heikki Paloheimon demokratia-arviointi julkaistaan 15. lokakuuta 2013 alkavalla viikolla, joka on Euroopan neuvoston demokratiaviikko. Julkistus yhdistetään tilaisuuteen, jossa on esillä mm. kuntalain uudistus ja Open Government Partnership -ohjelman aiheita. Teemaviikolla on monipuolista ohjelmaa, joiden yhteydessä on mahdollista tuoda esiin myös demokratiapoliittista selontekoa.

4 Ministeriöiden itsearvioinnin jatkotyöstö ja selonteon rakenne

Kokouksessa käsiteltiin asialistalla olleet kohdat 3 ja 4 samanaikaisesti, sillä ne liittyvät hyvin kiinteästi toisiinsa. 

Ministeriöiden itsearvioinneista tehty yhteenveto (versio 0.1) nosti esiin runsaasti näkökulmia ja mielipiteitä. Ensinnäkin keskustelua käytiin siitä, mikä yhteenvedon tarkoitus ja tehtävä on. Esitettiin, että se on tilannekuvatyyppinen kooste siitä, mitä ministeriöt ovat tehneet ja missä vaiheessa ovat nyt demokratia-asioiden edistämisessä. Yhteenveto toimii perusaineistona muita käyttötarpeita varten, kuten taustamateriaaliksi esimerkiksi kansalaisraadin järjestäjille ja professori Paloheimolle demokratia-arviointiin. Se voidaan myös liittää sellaisenaan varsinaisen selonteon yhteyteen ja sitä voidaan versioida eri tarkoituksiin, kuten esimerkiksi tilaisuuksissa jaettaviksi miniraporteiksi, verkkoversioksi ja sitä voidaan lyhentää ja siitä poimia soveltuvia sisältöjä esitteisiin ja esityksiin yms. kohderyhmäajattelun perusteella.

Toinen laaja keskusteluteema liittyi yhteenvedon rakenteeseen ja sisältökysymyksiin. Yhteenvetona keskustelusta voidaan todeta, että yhteenvedon rakenne vaatii vielä tarkennuksia ja muutoksia sisältöjäsennykseen, sekä olennaisten asioiden nostamista esille vielä selvemmin kuin versiossa nyt oli. 

Jatkotyöskentelyä varten sovittiin, että Oili Salminen OM/DKY toimittaa viimeistään perjantaina 12.4.2013 uuden em. muutostarpeet huomioivan version, jota verkoston jäsenet käyttävät työskentelydokumenttina kommentteja, lisäyksiä, muutoksia, korjauksia jne. varten. Kommentointi on mahdollista sekä Google Docs’in että word-dokumentin avulla. Huomiot yhteenvedosta tulee toimittaa viimeistään 13.5.2013. Yhteenvedon valmistusajaksi on alustavasti sovittu toukokuun loppu.

Lisäksi sovittiin, ettei yhteenvedon pohja-aineistoa, ministeriöiden vastauksia itsearviointikyselyyn, jaeta demokratia-arvioinnin tekevälle Heikki Paloheimolle, koska yhteenveto jo sisältää olennaisimmat tiedot niistä.

5 Muut asiat

Puheenjohtaja kertoi ajankohtaisista tapahtumista. 

Suomi on liittymässä avoimen hallinnon kumppanuus hankkeeseen (Open Government Partnership). HALKE puolsi 14.3.2013 Suomen liittymistä ohjelmaan sille esitellyn toimintasuunnitelman mukaisesti. Suomen toimintasuunnitelmassa on neljä osa-aluetta: avoin toiminta, selkeä kieli, avoin tieto ja hallinto mahdollistajana. 

Kuntalain kokonaisuudistuksen demokratiajaosto on 2012-2013 aikana tehnyt selvityksiä kuntademokratiasta ja kevään 2013 aikana kuullut sekä kansalaisjärjestöjä ja tutkijoita. Kuntademokratiajaosto on tarkastellut paikallisdemokratiaa seuraavista näkökulmista: luottamushenkilöiden toimintaedellytykset ja työn houkuttelevuus, kuntien vuorovaikutus-, tiedotus-, viestintä-, ja kuulemiskäytännöt, aloiteoikeus ja kansanäänestykset, käyttäjädemokratiaa, kunnanosahallintoa ja alueelliset toimielimet, äänioikeusikärajan muuttamista sekä sähköisiä osallistumismahdollisuuksia. 

Oikeusministeriö, valtiovarainministeriö ja Kuntaliitto aloittavat kuntalainuudistukseen liittyvän kaksivuotisen Kuntalaiset keskiöön -projektin. Projektin tavoitteena on selvittää kuntien mielipiteitä paikallisdemokratiasta, vaihtaa hyviä käytänteitä ja juurruttaa hyviä toimintamalleja.  

Kansalaisaloite.fi-palvelusta on tullut hyvin suosittu kävijämäärällä mitattuna. Siinä on ollut jo satoja tuhansia käyntejä ja suosituimmat aloitteet ovat innostaneet ihmisiä mukaan runsain joukoin.

6 Kokouksen päättäminen

Sovittiin, että verkostolla on vielä ennen kesää kaksi kokousta. Ajat sovitaan doodle.com-ajanvarauspalvelussa lähiaikoina.

Toukokuun kokouksessa käsitellään sen hetkistä versiota yhteenvedosta ja erityisesti sen lukua 7. Sitä varten kutakin osallistujaa pyydettiin tuomaan kokoukseen oman ministeriönsä ehdotuksia ja näkemyksiä jatkotoimenpiteistä. 

Kesäkuun kokouksessa on tarkoitus evästää sekä Kuluttajatutkimuskeskuksen tutkijoita että professori Paloheimoa niistä toiveista ja näkemyksistä, joita verkoston jäsenillä on heiltä tilattujen töiden suhteen.
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