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DEMOKRATIAVERKOSTON KOKOUS 3/2012
Aika
Keskiviikko 22.8.2012 klo 12.00-13.50
Paikka
Eteläesplanadi 10, Lainvalmistelukunta
Osallistujat

Puheenjohtaja
Johtaja Johanna Suurpää, oikeusministeriö

Jäsenet

Neuvotteleva virkamies Johanna Nurmi, valtiovarainministeriö



Neuvotteleva virkamies Markku Mölläri, valtiovarainministeriö



Opetusneuvos Monica Melén-Paaso, opetus- ja kulttuuriministeriö



Opetusneuvos Heikki Blom, opetus- ja kulttuuriministeriö



Erityisasiantuntija Panu Artemjeff, sisäasiainministeriö



Viestintäjohtaja Pekka Väisänen, maa- ja metsätalousministeriö



Verkkopäätoimittaja Kaisu Aho, työ- ja elinkeinoministeriö





Teollisuusneuvos Antti Joensuu, työ- ja elinkeinoministeriö



Lainsäädäntöneuvos Marja Mäntynen, ympäristöministeriö



Kehittämisjohtaja Markku Tahvanainen, ympäristöministeriö



Hallitusneuvos Kaisa Leena Välipirtti, liikenne- ja viestintäministeriö



Erikoissuunnittelija Niklas Wilhelmsson, oikeusministeriö (sihteeri)

Muut

Korkeakouluharjoittelija Iida Vallin, oikeusministeriö (sihteeri)
Asiat

1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Suurpää avasi kokouksen klo 12.10.
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja

Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja.

3. Keskustelu demokratiaselonteosta ja ministeriöiden itsearvioinnista
Puheenjohtaja Suurpää avasi keskustelun demokratiaselonteosta ja siihen liittyvästä ministeriöiden itsearvioinnista. Puheenjohtaja linjasi, että kokouksen tavoitteena on pohtia demokratiaselonteon pohjaa, käydä läpi toteuttamissuunnitelmaa ja keskustella toimien käynnistämisestä.
Wilhelmsson esitteli suunnitteluryhmälle lähetetyn muistioluonnoksen (päivätty 15.8.2012). Muistioluonnoksessa käydään läpi demokratiaselonteon rakennetta, ministeriöiden itsearvioinnin runkoa, kansalaisten ja hallinnon vuorovaikutusta demokratiaselontekoprosessissa sekä alustavaa aikataulua. Wilhelmsson esitteli tarkemmin itsearvioinnin runkoa, johon verkostolta toivotaan kommentteja ja mielipiteitä. Ministeriöiden itsearvioinnin rakenne on tarkoituksella jätetty mahdollisimman laajaksi ja avoimeksi, jotta kaikki voisivat vastata niihin. Demokratiaselonteon on tarkoitus olla mahdollisimman avoin prosessi, ja ministeriöt voivat itse tiedottaa siitä avoimesti omilla kanavillaan. Selonteolle avataan myös oma hankesivu uuteen Otakantaa.fi-osallistumisympäristöön. Nurmi otti esille viime kokouksessakin keskustellun yhteistyön Open Government Partnerhip -verkoston kanssa. Todettiin, että OGP:n ja demokratiaselonteon temaattisten yhtymäkohtien vuoksi voitaisiin harkita yhteistyötä esimerkiksi kuulemisprosessien aikana.
Demokratiaselonteko koostuu kolmesta eri kokonaisuudesta, joista ensimmäinen kokonaisuus liittyy selonteon kontekstiin sekä aikaisimpiin demokratiapoliittisiin toimiin. Selonteon ensimmäinen osa on jaettu yleiseen ja temaattiseen osioon. Toinen kokonaisuus muodostuu ministeriöiden itsearvioinnista ja kolmas kokonaisuus koostuu kansalaisten ja hallinnon vuorovaikutuksesta erilaisilla keskusteluun ja harkintaan perustuvilla osallistumismenetelmillä.

Puheenjohtaja Suurpää avasi keskustelun selonteon ensimmäisestä osasta. Melén-Paaso korosti puheenvuorossaan yhdenvertaisuuden ja osallisuuden näkökulmaa. Hän piti myös tärkeänä kysymystä hallinnon ja päättäjien välisestä vuorovaikutuksesta, johon liittyen hän jakoi verkostolle Nuoran puheenjohtajan Antti Lindtmanin pakinan. Melén-Paaso korosti että nuoret kohderyhmänä pitäisi ottaa vahvemmin esille erityisesti selonteon temaattisessa osassa. Hän myös toivoi, että vuoden 2013 alussa valmistuva Nuorisobarometri mainittaisiin selonteon yleisessä osassa. Puheenjohtaja Suurpää kommentoi, että selonteon yhdenvertaisuus-teema kattaa myös ikään liittyvät kysymykset, jotka ovat hyvin relevantteja selonteon kannalta. OM pohtii, saadaanko nuoret kohderyhmänä paremmin esiin ministeriöiden itsearvioinnissa.
Artemjeff kommentoi, että luonnosmuistio on selkeä ja temaattinen osa on hyvin perusteltu. Puheenvuorossaan hän pohti kansalaisten ja erityisryhmien omaa kokemusta osallisuudesta ja sen liittämistä selontekoon. Joensuu toi puheenvuorossaan esiin, että on tärkeää osallistaa ja tiedottaa kansalaisia selontekoprosessin mahdollisimman varhaisessa vaiheessa. Keskusteltiin myös prosessin avoimuudesta ja todettiin, että selonteko on lähtökohtaisesti täysin avoin prosessi. Puheenjohtaja Suurpää lisäsi myös, että avointa keskustelua on mahdollista käydä koko prosessin ajan Otakantaa.fi-osallistumisympäristössä. Varsinainen isompi kuuleminen tapahtuu keväällä 2013.
Avattiin keskustelu selonteon kohdasta 2, joka käsittelee ministeriöiden itsearviointia. Puheenjohtaja alusti keskustelua kertomalla, että itsearvioinnin rakenne tulee luultavasti noudattelemaan selonteon rakennetta, jotta se hyödyttäisi selonteon kirjoittamisprosessia mahdollisimman hyvin. Nuoret ja ikäkysymys tullaan nostamaan eksplisiittisemmin esille. 
Keskusteltiin itsearvioinnin kysymyksistä. Useammassa puheenvuorossa pohdittiin, kuinka tarkkaan ja laajasti kysymyksiin tulisi vastata erityisesti kysymyksien 1 ja 2 kohdalla. Todettiin, että koska hallintolaki kattaa kaikkien ministeriöiden hallinnonalat, jokainen ministeriö nostaisi esiin oman hallinnonalansa spesifejä kysymyksiä ja ongelmia. Tarkoituksena on, että jokainen ministeriö toisi esiin oman hallinnonalansa uusimmat innovaatiot ja mielenkiintoiset hankkeet. Nurmi toi esiin, että on hyvä kiinnittää huomiota myös epäonnistuneisiin käytäntöihin ja hankkeisiin. Keskusteltiin myös ulkopuolisesta arvioinnista, joka toteutetaan selonteon yhteydessä. Todettiin keskustelun pohjalta, että kysymykset 1 ja 2 kaipaavat fokusointia. Itsearvioinnin todettiin olevan analyyttinen prosessi, jossa voidaan raportoida uusia trendejä ja käytäntöjä jokaiselta hallinnonalalta. Todettiin myös, että demokratia-käsite on laaja ja vaikea, mutta sitä yritetään avata selonteon yleisessä osassa.
Keskustelun lopuksi Melén-Paaso ehdotti, että kysymys 3b siirrettäisiin itsearvioinnin loppuun. Todettiin myös, että itsearvioinnista saa lähettää kommentteja ja että siihen laaditaan uusi, fokusoidumpi kysymysrunko. Selonteossa keskitytään ministeriöiden toimintakenttään, sulkematta hallinnonalan relevantteja aiheita pois. Päätettiin, että verkosto voi lähettää kommentteja esiteltyyn kysymysrunkoon kahden päivän ajan, jonka jälkeen OM koostaa uuden kysymysrungon.

Avattiin keskustelu selonteon kohdasta 3, joka käsittelee kansalaisten ja hallinnon välistä vuorovaikutusta demokratiaselontekoprosessissa. Todettiin, että osallistaa voi jo selonteon alkuvaiheessa. Keskustelussa otettiin esiin myös se, että selonteon erilaiset osallistamistoimet tulevat olemaan työläitä. Melén-Paaso toivoi tarkempaa kategorisointia ja fokusointia.
Avattiin keskustelu kohdasta 4. Aikataulua on käyty läpi kokouksissa jo aiemmin, mutta muistioluonnoksessa oli nyt tarkempaa kuvausta prosessin etenemistä. Keskusteltiin demokratiaindikaattoreista ja tutkimuksen tiukasta aikataulusta. Indikaattorit tullaan muodostamaan valmiista aineistosta ja tutkimuksen toteuttanee yhteiskuntatieteellinen tietoarkisto. Verkosto tulee muodostamaan tutkimuksen ohjausryhmän ja tutkija kutsutaan demokratiaverkoston seuraavaan kokoukseen. Päätettiin, että keskustellaan tutkijan kanssa tarkemmin indikaattoreihin liittyvistä kysymyksistä, kuten niiden aikasarjallisista tiedoista.
4. Ajankohtaiset demokratiahankkeet 

Keskusteltiin ajankohtaisista demokratiahankkeista. Keskustelussa nostettiin esiin Kansalaisyhteiskuntapolitiikan neuvottelukunnan toiminnan käynnistäminen ja kuntalain kokonaisuudistuksen valmistelu. Wilhelmsson kertoi, että julkaisut alueellisista demokratiamalleista, kansalaispaneeleista ja kunnan sisäisistä vaalipiireistä julkaistaan 19.9.2012. Lisäksi Nurmi toivotti verkoston tervetulleeksi syyskuussa järjestettäville Open Knowledge Festivaaleille.
Sovittiin, että demokratiaverkosto kokoontuu seuraavan kerran tiistaina 2.10.2012 klo 14.00. Verkoston jäsenien kommenttien pohjalta toimitetaan uusi versio ministeriöiden itsearvioinnista. Uutta versiota saa kommentoida sähköpostitse, jonka jälkeen valmis versio toimitetaan verkoston jäsenille. Itsearviointi pyritään käynnistämään parin viikon kuluessa ja vastausaikaa tulee olemaan noin kaksi kuukautta.
5. Kokouksen päättäminen

Kokous päätettiin klo 13.50.
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