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Demokratiapoliittinen selonteko – liikenne- ja viestintäministeriön itse-arviointi

1. Peruspalvelujen turvaaminen LVM:n hallinnonalalla

LVM:n hallinnonalalla luodaan lainsäädännöllä ja muilla toimilla edellytyksiä sille, että kaikilla kansalaisilla on käytössään osallistumista ja sananvapauden käyttöä edistävät viestintäyhteydet ja pal​velut sekä kohtuulliset liikennepalvelut. 

Viestintämarkkinalaki sisältää säännökset, joilla turvataan kaikkien mahdollisuus saada käyttöönsä liittymä, joka mahdollistaa puhelut ja internetin käytön. Liitty​män tulee olla teknisiltä ominaisuuksiltaan sellainen, että myös vammaiset voivat sitä käyttää. 

Yleisradio Oy:stä annetussa laissa (1380(1993) julkisilla varoilla rahoitetulle Yleisradio Oy:lle on asetettu velvoite tuoda monipuolinen ja kattava julkisen palvelun televisio- ja radio-ohjelmisto siihen liit​tyvine oheis- ja lisäpalveluineen jokaisen saataville yhtäläisin ehdoin. Yhtiön lakisääteisiin tehtäviin kuuluu muun ohella tukea kansanvaltaa ja jokaisen osallistumismahdollisuuksia tarjoamalla monipuolisia tietoja, mielipiteitä ja keskusteluja sekä vuorovaikutusmahdollisuuksia. 
Muu televisio- ja radiotoiminta on televisio- ja radiotoiminasta an​netussa laissa (744/1998) säädetty toimiluvanvaraiseksi. Toimiluvan myöntämisedellytyksiä harkitessaan toimilupaviranomaisen tulee ottaa huomioon televisio- ja radiotoi​minnan kokonaisuus ja pyrkiä sananvapauden edistämiseen sekä turvaamaan ohjelmistotarjonnan monipuolisuus sekä yleisön erityisryhmien tarpeet.

Postilaissa säädetään postin yleispalvelusta eli vähimmäispalve​luista, joiden tulee olla kaikkien saatavilla kohtuuhintaisina. 
Maantielailla turvataan yleiset liikkumismahdollisuudet kansalaisille. Joukkoliiken​nelain tavoitteena on puolestaan joukkoliikenteen kehittäminen siten, että ihmis​ten käytettävissä on välttämättömiä jokapäiväisiä liikkumistarpeita vastaavat joukkoliikenteen palvelut koko maassa. Eri väestöryhmien kuten lasten, nuorten, naisten, miesten, vanhusten ja vammaisten tarpeet on otettava huomioon. Tien​käyttäjien tyytyväisyyttä mitataan vuosittain toteutettavilla kyselyillä ja haastat​teluilla.

2. Lainsäädäntötyö LVM:n hallinnonalalla

Liikenne- ja viestintäministeriö kehittää määrätietoisesti sidosryhmätoimintaa. Vuonna 2012 laaditut sidos​ryhmätoiminnan linjaukset auttavat kehittämään ja yhtenäistämään toimintaa sidosryhmien kanssa. Sidosryhmien mukanaolo asioiden valmistelussa ja toteutuksessa parantaa työn laatua ja vaikuttavuutta.

Suunnitellulla sidosryhmä​toiminnalla toteutetaan hal​linnon avoimuutta ja vuorovaikuttei​suutta sekä julkisen toiminnan läpinäkyvyyttä. Suunnittelun apuna toimivat keskeisille hankkeille tehtävät viestintä- ja vuorovaikutussuunnitelmat.
Kansalaisia ministeriö kuulee erityisesti verkon ja sosiaalisen median kautta. Ministeriö on kehittänyt verkkopalveluaan, kehittänyt asiakirjajulkisuutta ja on mukana erilaisissa sosiaalisen median palveluissa. Ministeriön ajankohtaisista asioista voi keskustella esimerkiksi Facebookissa.
Hallintoa koskevaan yleiseen lainsäädäntöön ja toimintaa koskevaan erityslain​säädäntöön sisältyy useita säännöksiä, joilla pyritään edistämään kansalaisten mahdollisuuksia osallistua ja vaikuttaa päätöksentekoon. Tällaisia säännöksiä lii​kenne- ja viestintäministe​riön hallinnonalalla ovat mm. maantie- ja ratalaki, vies​tintämarkki​nalain ja lain televisio- ja radiotoiminnasta kuulemista koskevat sään​nökset, tiedottamista ja julkaisemista koskevat viestintämark​kinalain sekä lain lapsipornografian levittämisen estotoimia koske​vat säännökset.

Maanteiden ja ratojen rakentamista tai parantamista koskeva suun​nittelu tapah​tuu vuorovaikutuksessa kansalaisten kanssa. Kiinteis​tön omistajat, muut asian​osaiset ja kaikki ne, joiden asumiseen, työntekoon tai muihin oloihin suunnitelma saattaa vaikuttaa, voivat osallistua liikenneväylää koskevan suunnitelman val​misteluun, arvi​oida suunniteltavana olevan hankkeen vaikutuksia ja lausua mieli​piteensä hankkeesta. Vuorovaikutus tapahtuu suunnitelman esitte​lytilaisuuksissa keskusteluin ja kommentein, pitämällä valmiit suun​nitelmat yleisön nähtävillä sekä muistutuksia tekemällä ja viimei​senä keinona muutoksenhakemuksilla.

Ministeriössä on säädöshankkeena valmisteilla tietoyhteiskuntakaari, johon koo​taan keskeiset sähköistä viestintää ja tietoyhteiskunnan palvelujen tarjontaa kos​kevat säännökset. Hanke perustuu hallitus​ohjelmaan. Sähköistä viestintää koske​vaa lainsäädäntöä on 450 py​kälää yli kymmenessä laissa. Hankkeen tarkoituk​sena on poistaa päällekkäisyydet sekä vähentää ja selkeyttää sääntelyä.

Tietoyhteiskuntakaarta valmistellaan avoimesti ja vuorovaikuttei​sesti sidosryh​mien kanssa. Sidosryhmillä on mahdollisuus osallistua lainsäädännön valmiste​luun. Hankkeessa on perustettu seuranta​ryhmä, johon osallistuu noin 50 sidos​ryhmien edustajaa. Tämän li​säksi hankkeella on seitsemän teemakohtaista ala​työryhmää, joissa on 30–60 osallistujaa. Alatyöryhmät ovat avoimia kaikille yri​tyksille ja yhteisöille, jotka haluavat olla mukana tietoyhteiskuntakaaren valmis​telussa. Alatyöryhmät ovat saaneet jatkuvasti kommentoida luonnosteilla olevaa lainsäädäntöä. Lisäksi on järjestetty yksi laa​jempi epävirallinen kommentointi​kierros. Hankkeelle on avattu omat sivut, joista on pääsy hankerekisterin asiakir​joihin. Keväällä 2013 luonnos hallituksen esitykseksi on tarkoitus lähteä viralliselle lau​suntokierrokselle. Hallituksen esitysluonnos laitetaan ministeriön internet-si​vuille, ja sitä voi kommentoida kuka tahansa. Lisäksi tässä yhteydessä on myös tarkoitus, että kansalaiset pääsevät kommentoimaan erityisesti heille suunnattuja kysymyksiä otakan​taa.fi – sivustolla. 

3. Demokratiapolitiikan toteutus käytännössä – esimerkkejä

Seuraavassa on esitelty liikenne- ja viestintäministeriön viime aikaisia hankkeita, joissa on erityisesti pyritty ottamaan käyttöön tehokkaampia ja vaikuttavampia demokraattisen osallistumisen menetelmiä.

3.1 Siirtyminen digitaaliseen televisiotoimintaan 2007–2008

Suomessa siirryttiin kokonaan digitaaliseen televisiotoimintaan maanpäällisessä lähetysverkossa 1.9.2007 ja kaapelitelevisioverkoissa 1.3.2008. Muutoksella oli vaikutus kaikkiin television katsojiin, koska se edellytti käytännössä television vastaanottoon tarkoitetun laitekannan uusimista. 

Siirtymää valmistelevien lainsäädäntömuutosten ja toimilupapäätösten jälkeen varsinaisessa digisiirtymän valmistelussa liikenne- ja viestintäministeriön rooli oli koordinoiva ja tietoa välittävä. Digisiirtymän käytännön toimenpiteitä koordinoi vuoden 2005 lopusta lähtien liikenne- ja viestintäministeriön palkkaamana pro​jektipäällikkö, ”digipappa”, Tauno Äijälä, joka toimi hankkeen kantavana keulakuvana. Projektipäällikön rooli hankkeessa oli keskeinen. Äijälä antoi digisiirtymälle ”kasvot”, joka jakoi tietoa ja johon kansalaisten on helppo ottaa yhteyttä. Laajan kontaktiverkostonsa ja tunnettuutensa ansiosta kynnys yhteistyölle eri tahojen kanssa oli matala. Äijälän toiminnan tueksi perus​tettiin työryhmä, TV2007, jonka jäseninä olivat hänen lisäkseen neljän keskeisen toimijan (Digita, MTV, Nelonen ja Yleisradio) edustajat. Kansalaisviestinnän toteuttamisesta vastasi erillinen  työryhmä LVM:n johdolla. Monia tapahtumia järjestettiin TV2007-ryhmän ja viestintäryhmän yhteistyönä.
Projektipäällikön toimenkuvasta kasvoi ryhmän rooli digitalisoinnin edistämiseksi. Toimenkuva kattoi tarvittavien käytännön järjestelyjen ideoinnin ja toimeenpa​non, kaikkien toimijoiden toimenpiteiden koordinoinnin ja yhteydenpidon uudis​tuksen kohde- ja sidosryhmiin. Lisäksi ryhmän tuli organisoida mahdollisia neu​vonta- ja asennuspalveluja, edistää julkisen sektorin digitaalisia valmiuksia sekä koordinoida digitaalisen televisiotoiminnan seurantatutkimuksia ja selvi​tyksiä. 

Ministeriön keskeisenä tehtävänä oli jakaa tietoa digitaalisesta televisiosta suoraan kansalaisille. Lähtökohtana oli jalkautua kentälle, kahden vuoden aikana vierailtiin lähes 200 tilaisuudessa. Puhetilaisuudet ja kansalaistapahtumat eri puolilla Suomea olivat paras keino ymmärtää digitalisoinnin haasteita kansalaisten näkökulmasta. Tilaisuuksissa keskustelu kävi vilkkaana ja niissä annettiin konkreettisia neuvoja ja opastusta kansalaisten digitaaliseen televisioon liittyvissä kysymyk​sissä. Monille osallistujille keskeisin anti oli tulla kuulluksi. Digi-tv-uudistuksesta informoitiin kansalaisia laajalla televisiokampanjalla. Esitteitä jaettiin ja tietoa välitettiin esim. Kelan kautta kansalaisille. Digi-tv-uudistuksesta oli saatavilla hyvin tietoa myös verkossa.
Asiantuntijat jalkautuivat hyvin monen tyyppisiin tilaisuuksiin. Esi​merkiksi kesällä 2006 toteutettiin Digi-tv -bussikiertue kymmenellä paikkakunnalla, joka tavoitti tuhansia ihmisiä. Digisiirtymää käsittelemään ideoitiin myös erityinen teemaviikko, Digiviikko, joka järjestettiin keväällä ja syksyllä 2007. Viikon aikana mediassa käsiteltiin digitalisointiin liittyviä teemoja konkreettisesti ja järjestettiin myös erilaisia kampanjoita ja tempauksia, mm.  Digiviikolla 33/2007 Digipysäkki –kiertue seitsemällä paikkakunnalla tavoittaen tuhansia kansalaisia. Varsinaisena digisiir​tymäviikonloppuna 30.8.–1.9.2007 järjestettiin kansalaistapahtuma Helsingissä. 

TV2007-ryhmä oli alkuvaiheessa tunnistanut tarpeen avustaa erityisesti seniorikansalaisia digiaikaan siirtymisessä. Tarpeesta syntyi vapaaehtoisvoimin toteutettu Eläköön yhteys –projekti, jossa organisoitiin digilaitteiden asennuspalvelu ikä​ihmisille. Projektiin osallistuvat tahot olivat Lions-liitto (valtakunnallinen digiasentajaryhmä), Tampereen evankelis-luterilaisten seurakuntien diakoniatyö (valtakunnallinen puhelinpalvelu) ja HelsinkiMissio (pääkaupunkiseudun puhelinpalvelut, asennusprojektit). Edellä mainittujen tahojen ja muut vapaaehtoiset koulutettiin lokakuussa 2006 ja tammi-maaliskuussa 2007 asentamaan digilaitteita ja antamaan käyttöopastusta tai vastaanottamaan asennustilauksia puhelimitse.  Projekti sai jatkokseen Opintotoiminnan Keskusliiton hankkeen, jossa koulutettiin helmi-maaliskuussa 2007 viidessätoista TV2007-ryhmänä organisoimassa tilaisuudessa runsaat 300 avustajaa avustamaan digitaalisuuteen siirtymisessä yhteensä 105 paikkakunnalla.

Eläköön yhteys -projekti tavoitti eri vaiheissaan kaiken kaikkiaan runsaat 10 000 apua tarvinnutta ikäihmisten televisiotaloutta. Kampanjalla oli myös välillinen vai​kutus. Asian esillä pitäminen herätteli ikäihmisten läheisiä avustamaan digiaikaan siirtymisessä. 

TV2007 –työryhmän kanssa aktiivista yhteistyötä tekivät edellä mainittujen taho​jen ohella erilaiset yritykset (laiteasennuspaketit ja jälkineuvonta), Kuluttajavirasto (esitemateriaalit, kannanotot, laitekaupan myyjien koulutus) ja eri kirjastot (opetus- ja kulttuuriministeriön rahoittamana tapahtumien sarja, erilliset tapahtumat, digineuvontaa). 

3.2 KIDE-hanke tietoyhteiskuntaosallisuuden edistäjänä 
Liikenne- ja viestintäministeriössä on myös kuluvalla hallituskaudella  aktiivisesti edistetty kaikkien tietoyhteiskuntaosallisuutta sekä alueellista tasa-arvoa muun muassa viestintäpolitiikan älystrategian, KIDE-ohjelman (kasvu, innovaatiot, di​gitaaliset palvelut, evoluutio) puitteissa. Tavoitteena on uusien digitaalisten liike​toimintamahdollisuuksien tunnistamisen lisäksi edistää kaikkien tietoyhteiskunta​osallisuutta sukupuoleen, ikään tai taustaan katsomatta.

Digital Champion – Tasa-arvoisuutta ICT-alalle
EU-jäsenvaltiot ovat komission pyynnöstä nimittäneet omat digitaaliasioiden lä​hettiläänsä. nk. Digital Champion on henkilö, joka pyrkii aktivoimaan koulutus​sektoria, yritysmaailmaa ja järjestösektoria jäsenmaan kansalaisten tietoyhteis​kuntaosallisuuden parantamisessa sekä levittämään kyseistä sanomaa esimerkiksi median kautta. 

Liikenne- ja viestintäministeriö on nimittänyt tietoyhteiskunta-asioiden lähetti​lääksi RailsGirls-järjestön, jota edustaa naiskoodari Linda Liukas. Nimityksen kautta edistetään erityisesti naisten koulutuspoliittista näkyvyyttä ICT-alalla sekä tyttöjen osallistamista tietoteknologiaperusteisiin ammatteihin. 

Naisten osuuden lisääminen tietoteknologiaperusteisissa ammateissa sekä tyttö​jen ja naisten kiinnostuksen herättäminen tieto- ja viestintäteknologisia aloja kohtaan on keskeistä monipuolisen osaamisen hyödyntämiseksi. Toisaalta, yhä tieto​intensiivisempi yhteiskunta edellyttää myös kaikilta kansalaisilta sukupuoleen tai ikään katsomatta uudenlaisia taitoja ja työskentelytapoja.

Startup-kansalaiset - Alueellinen yhdenvertaisuus ja digitaalisten palvelujen  tuotanto
Internetiin pohjautuvien sovellusten ja pienten ohjelmistojen kehitys kasvaa voi​makkaasti. Samalla kansalaisille on avautunut uudentyyppisiä mahdollisuuksia yrittäjyyteen. Liikenne- ja viestintäministeriön tavoitteena on luoda toiminnallisia verkostoja eri puolille Suomea, jotta kaikilla halukkailla olisi edellytyksiä yhteisöl​liseen toimintaan ja digitaalisten palveluiden tuotantoon yrittäjämäisesti.
Sähköisen ympäristön kehittäminen ja yrittäjyyden edistäminen vaativat kaikkien osallistumista kehitystyöhön. Ministeriön tavoitteena on sitouttaa nuoret, yrittäjät, opiskelijat, kehittäjäyhteisöt, muut paikallistason toimijat sekä hallinto yhteistyö​hön yhteiskunnallisten haasteiden ratkaisemisessa. Yrittäjyyden edistämisen lisäksi tunnistetaan kehityspolkuja sekä digitaalisten palveluiden kehittämisalueita toiminnallisten verkostojen avulla sekä pyritään edistämään kaikkien tietoyhteis​kuntaosallisuutta asuinpaikasta riippumatta.
3.3 Uusi liikennepolitiikka
Suomalaisessa liikennepolitiikassa on meneillään suuri uudistus. Järjestyksessä toinen liikennepoliittinen selonteko luovutettiin Eduskunnalle huhtikuussa 2012, ja Eduskunta hyväksyi sen kesäkuussa. Uuden selonteon valmisteluprosessi kuvaa hyvin liikennepolitiikan muutosta, koska päätöksentekoa ja suunnittelua on tietoi​sesti tehty avoimemmaksi ja suunnattu pois virkamiesvetoisuudesta. Suuntaus noudattaa valtioneuvoston periaatepäätöstä demokratian edistämisestä Suo​messa. 

Liikennerevoluutio ja uusi liikennepolitiikka ovat ohjanneet liikennepoliittista selontekoa. Kyseessä on liikennepolitiikan uudenlainen ajattelutapa, joka sai alkunsa vuonna 2010. Ajatus lähti huolesta, että me emme lähivuosina enää kykene luomaan riittävän laadukkaita liikennepalveluita niukkenevilla resursseilla. 23 eri osapuolen välisenä systemaattisena työryhmätyönä syntyi ajatuskartta. 
Tiivistetysti uudessa liikennepolitiikassa on kyse perustavaa laatua olevasta asiakaslähtöisyydestä. Demokratian kannalta tärkeintä on, että käyttäjien tarpeet selvitetään ja otetaan huomioon. Kansalaisten kuulemisella pyritään siihen, että emme tekisi ylimitoitettuja toimia vain siksi, että emme tunne todellisia tarpeita. Ylhäältä alas –suunnittelusta pyritään pois. Virkamiehet eivät tee päätöksiä suljetuissa kammioissa.

Vaikka uusi liikennepolitiikka on vielä alkutaipaleellaan, muutoksia on jo näky​vissä. Liikenneministeri Merja Kyllösen vetämä ja alan toimijoista koostuva uuden liikenne-politiikan klubi kokoontuu kahdesta neljään kertaan vuodessa keskuste​lemaan liikenteen tulevaisuudesta: mitä meidän pitäisi tehdä ja miten toteuttai​simme sen parhaiten? Klubi sekä liikennepoliittinen selonteko ja valtatie 12:n suunnittelu ovat merkittäviä suunnanmuutoksia kohti suoraa demokratiaa liiken​nepolitiikassa. Kahta jälkimmäistä projektia avataan seuraavissa luvuissa.
3.4. Liikennepoliittinen selonteko

Keväällä 2012 valmistuneessa liikennepoliittisessa selonteossa esitetään liikenne​politiikan toimenpideohjelma vuoden 2022 loppuun saakka sekä liikennepolitiikan visio vuoteen 2030. Selonteko ohjaa ylätasolla käytännössä kaikkea työtä, jota liikenne- ja viestintäministeriössä tehdään suomalaisen liikenteen hyväksi. Verrat​tuna vuonna 2008 valmistuneeseen ensimmäiseen liikennepoliittiseen selontekoon kansalaiset ja sidosryhmät otettiin nyt määrätietoisesti mukaan valmisteluvaiheeseen.

Liikenne- ja viestintäministeriö antoi kansalaisille mahdollisuuden kommentoida selontekoluonnosta otakantaa.fi-sivustolla syys-lokakuussa 2011. Ajateltiin, että sivusto olisi hyvä keino yrittää saada myös nuoret mukaan antamaan uusia näkö​kulmia. Miten haluaisit helpottaa arjen liikkumista? Millainen joukkoliikenne hyö​dyttäisi sinua parhaiten? Mitkä ovat mielestäsi suurimmat ongelmat joukkoliiken​teessä? Näitä kansalaisilta kysyttiin. Vastauksia tuli 258, joka oli tuolloin uudistuneen otakantaa.fi:n kolmanneksi suurin määrä. Kansalaisia selvästi kiinnostaa lii​kenteen tulevaisuus.

Vastauksista oli mahdollista tiivistää muutamia toistuvia teemoja, jotka huomioi​tiin selonteon valmistelussa. Asumisen, työpaikkojen ja palveluiden välistä arjen liikkumista voitaisiin keskustelijoiden mukaan helpottaa paremmalla kaavoituk​sella ja maankäytöllä. Asuminen, työpaikat ja palvelut on pidettävä lähellä toisi​aan. Joukkoliikenteen vuorovälien tulisi olla tarpeeksi tiheitä ja verkoston kattava; matkustamisen pitäisi olla nopeampaa kuin henkilöautolla, ja aikatauluihin pitäisi voida luottaa. Pyöräilyä voisi lisätä infrastruktuuria ja reittejä parantamalla. On​gelmia keskustelijat näkivät suunnittelussa, infrastruktuurissa, rahoituksessa, markkinoinnissa, autoilussa ja joukkoliikenteessä. Tiivistelmä ajatuksista oli luettavissa otakantaa.fi-sivustolla.

Lisäksi valmistelussa hyödynnettiin syyskuussa tehdyn laajan sidosryhmäkyselyn tuloksia. Vuoropuhelu kansalaisten ja sidosryhmien kanssa jatkui koko valmiste​lun ajan. Kommentteja ja kysymyksiä otettiin vastaan 30. marraskuuta saakka osoitteessa selonteko@lvm.fi. Tiedottamiseen jatkettiin tämän jälkeenkin. Valmistelun vaiheista tiedotettiin säännöllisesti ministeriön verkkosivuilla ja Facebookissa. Ministeriön nettisivuille lisättiin linkki sidosryhmäkyselyn tuloksiin sekä Liikenteen merkitys yhteiskunnassa ja liikennepolitiikan 2010-luvun haasteet –muistioon.

Kansalaisilla ei todellisuudessa ole riittäviä valmiuksia vaikuttaa suoran demok​ratian keinoin ilman perusteellista ja ymmärrettävää tiedotusta. Jälkikäteen arvioituna selonteon valmistelu oli poikkeuksellisen avoin hanke, jonka avoimuus vaati valtavasti resursseja. Onkin hyvä muistaa, että prosessi muuttuu sitä raskaam​maksi, mitä enemmän osapuolia on mukana. Tulevaisuudessa vastaavassa hankkeessa olisi syytä pohtia entistäkin tarkemmin, miten kansalaisten mielenkiintoa hanketta kohtaan voisi lisätä. Pelkkä viittaus otakantaa.fi-sivustolle ei riitä, vaan ehkä pitäisi antaa täsmällisiä kiinnostavia aiheita ja kysymyksiä. Yhtä lailla tärkeää olisi pohtia, miten vastauksia tulisi käsitellä. ääni kanavoidaan oikeudenmukaisesti demokraattiseksi päätökseksi?

3.5. Valtatie 12

Selonteko tehtiin nojaten liikennerevoluutioajatteluun, jonka tärkein ohjenuora on käyttäjälähtöisyys. Tämä tarkoittaa liikenteen käyttäjien kuulemista suunnittelus​sa eli käytännössä suoran demokratian lisäämistä. Toinen esimerkki käyttäjälähtöisestä ajattelusta on valtatie 12:n kehittämisselvitys. Alkuperäisen suunnitel​man mukaan Lahti-Kouvola-yhteysvälin kehittämisen hinnaksi oli arvioitu 176 miljoona euroa. Hinta oli niin kallis, että hanke uhkasi lykkääntyä. Alueelliset toimijat ehdottivat uudenlaista kokeilua. Vetovastuun otti Kaakkois-Suomen ELY-keskus. Tiestä tehtiin uusi suunnitelma, jossa hanke jaettiin pienempiin osiin. Liikenteen käyttäjien tarpeet selvitettiin haastattelututkimuksella elinkeinoelämän, kuljetusalan sekä kuntien keskuudessa.

Yhteisen suunnittelun jälkeen huomattiin, että optimaalisin tulos saavutetaan toi​milla, jotka maksavat 96 miljoonaa euroa. Jakamalla hanke osiin ja käyttäjiä kuuntelemalla hinta saatiin puolitettua, ja hyötykustannussuhde oli parempi kuin alkuperäisessä suunnitelmassa. Yhteisen deliberaation kautta siis päästiin tilan​teeseen, jossa ylimitoitetut osat karsittiin, ja siten hanke toteutuu todennäköi​semmin kuin alkuperäinen. Lähivuosina yhteysvälien parannushankkeet aiotaan arvioida samalla tavalla. Kun hanke pilkotaan osiin, käyttäjien todelliset ongelmat ja tarpeet on helpompi selvittää. Suoraa demokratiaa lisäämällä on siis mahdollista tehdä samalla rahalla enemmän hankkeita.

4. Yhteenveto ja johtopäätöksiä

· Ministeriön arvoina ovat oikeudenmukaisuus, rohkeus ja yhteistyö, josta to​detaan mm. että kuuntelemme sidosryhmiä ja tarjoamme mahdollisuuden vaikuttaa.

· LVM on vastikään julkaissut sidosryhmätoiminnan linjaukset, jolla tavoitellaan hallinnon avoimutta ja vuorovaikutteisuutta sekä julkisen toiminnan läpinäkyvyyttä.

· Ministeriön keskeisimmille hankkeille tehdään aina viestintä- ja vuorovaikutussuunnitelma. 
· LVM:n hallinnonalalla on perinteisesti ja lakisääteisesti kuunneltu kansalaisia liikennehankkeiden suunnittelussa (YVA, SOVA, väyläsuunnitelmien kuulemis​menettelyt). 

· Viime aikoina on avoimemmin valmisteltu myös laajoja strategioita kuten liikennepoliittinen selonteko, josta on käyty keskustelua otakantaa sivus​tolla ja jonka versioita on ollut vapaasti esillä LVM:n sivuilla.

· Kansanvallan edistämisen ensimmäinen edellytys on hallinnon kielen kehittä​minen helppolukuiseksi ja ymmärrettäväksi. Tietoa on jalostettava yksinkertaiseen, kansanomaiseen muotoon. Viestinnällä on suuri merkitys. Valmisteltavien muutosten hyödyt ja muutkin vaikutukset on onnistuttava viestimään kansalaisille. Tiedotus vahvistaa kansalaisyhteiskuntaa, jolloin kansaliset pystyvät osallistumaan liikenne- ja viestintäpolitiikan keskusteluun.  

· Oikean jakelukanavan valinta kulloisiinkin tarpeisiin on tärkeää. Aktiivinen kansalaiskeskustelu on jo siirtynyt sosiaaliseen mediaan ja varsinkin nuorten osallistuminen tapahtuu valtaosaltaan sitä kautta.

· Valtionhallinnon yhteiset järjestelmät, kuten HARE, tulisi kehittää sekä valmis​telijoiden että kansalaisten kannalta helppokäyttöisemmiksi. Tiedon hakemisen tulee olla helppoa ja vaivatonta.

· Demokratia-elementtien lisääminen edellyttää myös resurssien lisäämistä sekä henkilötyön määrässä että osaamisessa. Prosessien monimutkaistuminen lisää virkamiesten työtä, mitä ei voi sivuuttaa. Uusia vaiheita ei voi lisätä hankkeisiin ilman, että myös resursseja lisätään. VATU-prosessissa asioita pyritään pikemmin virtaviivaistamaan ja turhia prosesseja pyritään karsimaan. On siis tarpeen pohtia, minkälaista demokratiaa haluamme edistää, koska hallinnon tehokkuuskin omalla tavallaan palvelee edustuksellista demokratiajärjestelmää. Nykyisillä resursseilla joudutaan tinkimään jostain muusta, jos ja kun osallistamista laajennetaan.

· Resursseja on vahvistettava sekä tiedon jalostamisen että palautteen käsit​telemisen alalla.

· Myös muut suoran demokratian haasteet on tiedostettava. Esi​merkiksi liiken​nealalla on huomattu, että kovaäänisimmät saavat helposti huomiota. Silti olisi yritettävä olla tasapuolinen kaikkia kohtaan, päästävä todellisten rivikansalaisten pariin. Ovathan virkamiehet kaikkien kansalaisten etujen valvojia. Ministeriön tehtävänä on muodostaa mahdollisimman hyvä kokonaiskuva hankkeen yhteiskunnallisista vaikutuksista ja kuunnella muitakin kuin kaikkein aktiivisimpia sidosryhmiä. Suurin osa liikenne- ja viestintäasioista päätyy kansalaisten tietoon median kautta, jolloin suhde tiedotusvälineisiin ja pyrkimys hyvään tiedonvälitykseen korostuvat.
· Yhteiskunnallisen tiedon ja medialukutaidon lisääminen peruskoulutuksessa ja muussa kansalaiskasvatuksessa on myös tärkeä edellytys demokratiahank​keen onnistumiselle.

