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Osallistujat 
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Johanna Suurpää, OM, kokouksen puheenjohtaja

Niklas Wilhelmsson, OM
Monica Melén-Paaso, OKM

Heikki Blom, OKM

Antti Joensuu, TEM

Marja Mäntynen, YM

Kirsti Eskelinen-Liukkonen, UM

Markku Mölläri,VM

Sirpa Kekkonen, VNK

Kirsti Haimila, PM

Pekka Väisänen, MMM

Kaisu Aho, TEM
sekä

Niko Jokihaara, OM, tekninen sihteeri
Estyneet

Petri Jalasto, LVM

Vesa Vuorimaa, MMM

Keijo Tanner, STM

Panu Artemjeff, SM

Johanna Jokinen-Gavidia, UM

Sinikka Keskinen, SM

Johanna Nurmi, VM

Markku Tahvanainen, YM
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Joonas Pekkanen, Avoin ministeriö ry
1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja Johanna Suurpää avasi kokouksen klo 9 ja toivotti osallistujat tervetulleiksi.
Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja.

2. Ministeriöiden itsearviointi
Ennen ministeriöiden itsearvioinnin käsittelyä Niklas Wilhelmsson kertoi ajankohtaisia asioita demokratiaselonteon etenemisen aikataulusta ja aiheesta käytiin yleistä keskustelua.

Demokratiaselonteon liitteiksi tulevat ministeriöiden itsearviointi, demokratiaindikaattorit (Sami Borg, Tampereen yliopisto) ja kansalaisraadin raportti (Kuluttajatutkimuskeskus). Nämä julkistetaan kootusti Kuntatalolla pidettävässä demokratiajuhlassa 17.10. Demokratiajuhla järjestetään yhteistyössä Suomen Kuntaliiton ja valtiovarainministeriön kanssa.
Demokratiaindikaattoreihin liittyen Sirpa Kekkonen ilmoitti valtioneuvoston kanslian ja Tilastokeskuksen ylläpitävän Findikaattori -portaalia (www.findikaattori.fi), jonne hän ehdotti linkin luomista tuleviin demokratiaindikaattoreihin. Ajatus sai kannatusta, sillä tällä tavoin myös demokratiaindikaattorit saavat enemmän näkyvyyttä.

Itsearviointiin on tulossa vielä materiaalia osasta ministeriöitä. Niklas Wilhelmsson ja Oili Salminen kokoavat yhteistyössä ministeriöiden edustajien kanssa lopulliseen versioon ministeriöiden tuottamista teksteistä hyviä esimerkkejä. Emeritusprofessori Heikki Paloheimo aloittaa arviointityönsä 1.6. ja ministeriöiden itsearviointi toimitetaan hänelle tuohon mennessä. Aineiston tulisi olla tuolloin pääosin valmis, mutta tekstiin voidaan vielä tämän jälkeen tehdä tarvittavia lisäyksiä ja tarkennuksia. Keskustelussa nousi esiin kysymys kokonaistekstin kieliasusta ja luettavuudesta. Kielenhuoltoa tehdään ja tyyliseikkoihin tekstissä kiinnitetään huomiota ennen lopullisen version julkistamista.

Paloheimon ulkoinen arviointi perustuu ministeriöiden itsearvioinnin ohella dokumenttianalyysiin ja Paloheimon suorittamiin haastatteluihin. Haastateltaviksi valikoidaan keskeisiä toimijoita virkamieskunnasta ja järjestökentältä. Lisäksi Paloheimo tutkii demokratiaindikaattoreiden tuloksia verraten niitä ministeriöiden itsearvioinnissa ilmenneisiin tuloksiin. Itsearvioinnin yhteenvetoon tulevat kommentit ja lisäykset ministeriöistä tulee toimittaa 29.5. mennessä.
3. Toimenpide-ehdotukset
Keskusteltaessa ministeriöiden itsearvioinnista tuli ilmi useita alustavia kehitystarpeita valtionhallinntoon liittyen. Päätettiin perustaa alustavia kehitysajatuksia varten vapaamuotoinen lista, jossa näitä ajatuksia työstetään varsinaisiksi toimenpide-esityksiksi.
4. Kansalaisraati
Niklas Wilhelmsson kertoi Kansalaisraadin tilanteesta. Toteutus on käynnistynyt yhteistyössä Kuluttajatutkimuskeskuksen kanssa. Kansalaisraatiin valitaan väestörekisteristä edustava otos keskustelemaan annetuista aiheista. Raati kokoontuu ensimmäisen kerran 8.6. ja toisen kerran syyskuussa. Kokoontumisien välillä keskustelu jatkuu otakantaa.fi -verkkofoorumilla. Raatilaisille ennakkoon lähetettävä materiaali toimii pohjana keskustelulle. Luonnos materiaalista lähetetään vielä tätä ennen demokratiaverkoston jäsenille kommentointia varten.
5. Avoimen hallinnon toimintaohjelma kansalaistoiminnan näkökulmasta
Joonas Pekkasen ollessa estynyt saapumaan kokoukseen, Niklas Wilhelmsson esitteli pääkohdat Suomen liittymisestä 23.4. kansainväliseen Avoimen hallinnon kumppanuusohjelmaan (Open Government Partnership, OGP). Suomi on laatinut toimintasuunnitelman, jonka etenemisestä raportoidaan OGP:n sihteeristölle. Toimintasuunnitelmassa on neljä osa-aluetta: avoin hallinto, avoin data, selkeä kieli ja hallinto mahdollistajana.
Pohdittiin, miten OGP:n toimintasuunnitelma saataisiin jalkautettua eri ministeriöihin. Avainhenkilöitä tässä ovat viestintäpäälliköt ja tiedotuksesta vastaavat tahot. Suomen toimintasuunnitelma linkittyy aihepiiriltään tekeillä olevaan ministeriöiden itsearviointiin ja laajemmin demokratiaselontekoon, joten demokratiaverkoston tutustuminen toimintasuunnitelmaan koettiin aiheelliseksi.
6. Muut asiat
Kuntalain kokonaisuudistukseen liittyvät selvitykset ja ehdotukset kuntademokratian kehittämiseksi on demokratiajaoston osalta saatu valmiiksi ja luovutettu eteenpäin. Niklas Wilhelmsson ja Markku Mölläri esittelivät lyhyesti demokratiajaoston esittämät toimenpiteet ja kehitysehdotukset.
Kirsti Eskelinen-Liukkonen kertoi Suomen osallistuneen Community of Democracies -yhteisön ministeritason konferenssiin Ulan Batorissa. Kyseessä on demokraattisten maiden yhteisö, jonka sihteeristö sijaitsee Varsovassa. Puheenjohtajuus yhteisössä kiertää maiden välillä ja nykyinen puheenjohtajamaa on Mongolia. Suomi on mukana yhteisön toimintaa linjaavassa hallintoneuvostossa, johon kuuluu 24 valtiota. Yhteisön keskeisenä tavoitteena on tukea kehittyviä demokratioita ja sillä on yhteistyötä laajan kansainvälisen kansalaisjärjestöverkoston kanssa.
Demokratiaverkoston seuraava kokous on 12.6. klo 12–14, jolloin paikalla on emeritusprofessori Paloheimo kuulemassa niitä toiveita ja näkemyksiä, joita verkoston jäsenillä on ulkoisen arvioinnin toteutuksen suhteen.
7. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 10:58.
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