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DEMOKRATIAVERKOSTON KOKOUS 1/2015
Aika
Torstai to 23.4.2015 klo 14-15.15
Paikka
Eteläesplanadi 10, kh. Maakaari
Läsnä:

Johanna Suurpää (pj)

Suvi Savolainen

Heikki Blom
Kirsti Haimila
Pekka Väisänen

Kristiina Pietikäinen
Taneli Varis
Niklas Wilhelmsson (siht.) 

1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen. 

2. Keskustelua demokratiapoliittisen toimintaohjelman sisältörakenteesta ja demokratiapoliittisen selonteon toimeenpanon seurantataulukosta 
Niklas Wilhelmsson kertoi demokratiapoliittisen selonteon linjausten toimeenpanon tilanteesta. Wilhelmsson lähettää verkoston jäsenille pyynnön täydentää seurantataulukkoa oman ministeriön osalta.

Keskusteltiin hallitusohjelmatavoitteista ja suunnitellun demokratiapoliittisen toimintaohjelman alustavasta pohjasta. Arvioitiin mahdollisimman konkreettisen ohjelman olevan tarpeen, sillä selonteko on jo olemassa, eikä samaa työtä ole tarpeen tehdä uudestaan. Demokratiapoliittisen toimintaohjelman laatimisesta on linjattu demokratiapoliittisessa selonteossa ja se on yksi OM:n hallitusohjelmatavoitteista. Päätettiin, että palataan tarkemmin ohjelman valmisteluun kun uusi hallitusohjelma on hyväksytty.  
3. Demokratiaverkoston uudelleen asettaminen, toiminnan arviointi ja toimintatapojen kehittäminen
Valtioneuvoston demokratiaverkoston toinen toimikausi päättyy 30.6.2015. Pohdittiin verkoston tarpeellisuutta ja verkoston toimintatapoja. Verkosto koettiin yleisesti hyväksi yhteistyöelimeksi. Todettiin, että kokousaikataulua on syytä suunnitella valmisteilla olevien asioiden määrä huomioon ottaen. Sähköisten työtilojen mahdollisuutta verkoston työkaluina harkitaan. Uuden verkoston tehtävänä olisi valmistella demokratiapoliittinen toimintaohjelma. 

Päätettiin alkaa valmistella demokratiaverkoston jatkonimeämistä ja pitää toiminta ministeriöpohjaisena vaikka voidaankin järjestää temaattisia kokouksia joihin myös tutkijoita tai kuntia voidaan kutsua mukaan. Kunnat ovat järjestämässä omaa kuntademokratiaverkostoa, jonka järjestäytymisestä sovitaan 7.5, pohdittiin yhteistyötä tämän kanssa.
4. Muut asiat
Seuraavan hallituskauden osalta arvioitiin, että osallisuuden edistäminen, kansalaisyhteiskunnan toimintaedellytykset ja eriarvoisuuden ehkäiseminen tulee todennäköisesti jossain muodossa olemaan esillä. Myös demokratiaverkostolle on siis tilausta.

Niklas Wilhelmsson kertoi meneillään olevista tutkimuksista. Eduskuntavaalien yhteydessä on toteutettu Åbo Akademin johdolla eduskuntavaalitutkimus, johon tulee eduskunnan toiveesta myös vertailevaa analyysiä Suomen ja muiden maiden välillä. Tuloksia on tulossa loka-marraskuussa. Lisäksi meneillään on tutkimus kansalais- ja kuntalaisaloitteista sekä hallinnon kuulemis- ja vuorovaikutusmenettelyistä. 
5. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15.20.
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