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EDUSTAJIEN NIMEÄMINEN TYÖRYHMÄÄN

Neuvoston asetus 1638/2006/EY eurooppalaisen naapuruuden- ja kumppanuuden välineestä (n.k. ENPI-asetus) hyväksyttiin 24.10.2006 ja tuli voimaan 29.11.2006. Asetukseen sisältyy muun ohella säännöksiä EU:n ulkorajat ylittävästä yhteistyöstä (ENPI CBC), jota tällä hetkellä harjoitetaan INTERREG-TACIS –naapuruusohjelmilla.

Euroopan unionin rahoitus ENPI-asetuksen mukaisille uusille yhteisille rajat ylittäville ohjelmille tulee osittain unionin ulkosuhdevaroista ja osittain Euroopan aluekehitysrahastosta (EAKR). 

Suomen ja Venäjän välisellä raja-alueella tullaan ohjelmakaudella 2007-2013 toteuttamaan kolmea ENPI CBC –ohjelmaa, joiden ohjelma-alueet vastaavat nykyisiä INTERREG-TACIS –naapuruusohjelma-alueita (Kaakkois-Suomi – Venäjä, Euregio Karelia ja Pohjoinen/Kolarctic). Komissio on Suomen ja Venäjän yhteisen ehdotuksen mukaisesti päättänyt että nykyisten ohjelmien hallintoviranomaiset Etelä-Karjalan liitto, Pohjois-Pohjanmaan liitto ja Lapin liitto jatkavat myös uusien ohjelmien hallintoviranomaisina, mutta vastaavat tulevaisuudessa koko ohjelman toimeenpanosta, myös Venäjän puolella.

ENPI on unionin ulkosuhdeinstrumentti, joten siihen ei sovelleta rakennerahastoja koskevia säännöksiä. Tämän vuoksi siinä säännellyt rajat ylittävät yhteistyöohjelmat eivät myöskään Suomessa kuulu uuden rakennerahastolain (1401/06) soveltamisalaan. Tästä huolimatta näiden ohjelmien täytäntöönpanossa sovellettavat menettelyt vastannevat laajalti EAKR-rahoitteisten Euroopan alueellinen yhteistyö -tavoitteen (tavoite 3) mukaisia EU:n jäsenvaltioiden välillä toteutettavissa ohjelmissa sovellettavia menettelyjä. Poikkeuksia tähän vastaavuuteen tulevat aiheuttamaan mm. hallintoviranomaisten toiminta Venäjällä sekä unionin ulkosuhderahoituksessa sovellettavan nk. PRAG-säännöstön soveltaminen hankkeiden valinnassa sekä ohjelmista osarahoitettavissa julkisissa hankinnoissa.

Komission asetuksen ENPI-asetuksen täytäntöönpanosta arvioidaan valmistuvan toukokuussa 2007. Ohjelmien valmistelu Suomessa on kuitenkin jo käynnistetty vuonna 2006. 

Sisäasiainministeriön tarkoituksena on käynnistää ENPI-CBC-ohjelmien täytäntöönpanon Suomessa edellyttämien kansallisten säädösten valmistelu ja nimetä sitä varten työryhmä. Työryhmän tulisi tuottaa hallituksen esityksen muotoon kirjoitettu mietintö annettavaksi eduskunnalle syysistuntokauden 2007 alussa. Työryhmän kokoonpano olisi alustavien kaavailujen mukaan seuraava:

ulkoasiainministeriö 

2 edustajaa

sisäasiainministeriö

2 edustajaa

Etelä-Karjalan liitto

1 edustaja

Pohjois-Pohjanmaan liitto

1 edustaja

Lapin liitto


1 edustaja

Lisäksi jakelussa mainittuja muita ministeriöitä pyydetään tekemään ehdotuksia niiden hallinnonalalla käytettävissä olevista henkilöistä, joilla on asiantuntemusta ja käytännön kokemusta unionin PRAG-säännöistä ja niiden soveltamisesta. Ehdotusten perusteella 1-2 tällaista henkilöä voitaisiin nimetä työryhmän jäseniksi tai asiantuntijoiksi.

Jotta tasa-arvolain asettamat vaatimukset voidaan täyttää, jakelussa mainittuja pyydetään nimeämään edustajikseen naisia ja miehiä. 

Työryhmä nimeää keskuudestaan 1-2 sihteeriä. Työryhmän työ tehdään virkatyönä, josta ei makseta erillistä korvausta.

Jakelussa mainittuja pyydetään nimeämään edustajansa 25.1.2007 mennessä hallitusneuvos Pekka Järviölle fax 09-160 42827 tai sähköpostitse osoitteella pekka.järviö@intermin.fi .
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