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HALLITUKSEN ESITYS EDUSKUNNALLE MAAHANMUUTTAJIEN KOTOUTTAMISESTA JA TURVAPAIKANHAKIJOIDEN VASTAANOTOSTA ANNETUN LAIN 3 JA 19 §:N MUUTTAMISESTA
Sisäasiainministeriön maahanmuutto-osasto on pyytänyt poliisiosaston lausuntoa yllä mainitussa asiassa. Poliisiosasto on pyytänyt Poliisihallituksen valvonta- ja hälytystoiminnan yksiköltä asiassa lausunnon. Lisäksi poliisiosaston edustaja on osallistunut maahanmuutto-osaston johdolla järjestettyyn asiantuntijakokoukseen hallituksen esityksen valmisteluvaiheessa. 
Laissa ehdotetaan säädettäväksi, että turvapaikanhakija, joka on Euroopan unionin kansalainen, ei kuuluisi vastaanoton piiriin sen jälkeen, kun hän on saanut tiedoksi Maahanmuuttoviraston kielteisen päätöksen kansainvälistä suojelua koskevaan hakemukseensa.

Kansainvälistä suojelua Suomesta hakevien Euroopan unionin kansalaisten lukumäärä on lisääntynyt nopeasti. Vuonna 2009 haki suojelua jo 782 turvapaikanhakijaa, jotka ovat jonkin EU:n jäsenvaltion kansalaisia. Lukumäärä on yli 10 % kaikista kansainvälistä suojelua hakeneista. Varsinkin Bulgarian kansalaiset ovat hakijoina kuuluneet kärkimaiden joukkoon ollen kuukausitilastoissa välillä jopa eniten kansainvälistä suojelua hakeneita.

Poliisiosaston käsityksen mukaan Maahanmuuttoviraston antamat päätökset ovat poikkeuksetta olleet kielteisiä. Suomen turvapaikkajärjestelmää on selkeästi käytetty hyväksi, koska muun muassa jo aiemmin kielteisen päätöksen saaneet hakijat ovat toistuvasti saapuneet uudestaan Suomeen hakemaan kansainvälistä suojelua.

Poliisista on jo pitkään viestitetty, että toimeentulokorvauksen määrä on keskeinen vetotekijä EU:n kansalaisten hakemusten lisääntymiselle, jonka takia tilanne tulisi nopeasti ratkaista. 

Poliisiosasto tukee hallituksen esitystä mainitun lain 3 §:n ja 19c §:n muuttamiseksi siten, että turvapaikanhakija, joka on Euroopan unionin kansalainen, ei kuuluisi vastaanoton piiriin sen jälkeen, kun hän on saanut tiedoksi Maahanmuuttoviraston kielteisen päätöksen kansainvälistä suojelua koskevaan hakemukseensa, ellei ole olemassa jokin erityinen henkilökohtainen tai muu syy oleskella vastaanottokeskuksessa kohtuullisen ajan.

Poliisiosasto pitää ehdotettuja lakimuutoksia erittäin kiireellisinä. Esitetyillä muutoksilla voidaan vähentää perusteettomia hakemuksia ja ohjata viranomaisten voimavaroja jäljelle jäävien muiden hakemusten käsittelyyn. Näin voitaisiin lyhentää käsittelyprosessia sekä säästää kustannuksia.

Poliisilla ja Maahanmuuttovirastolla on lakimuutosten jälkeen mahdollisuus hoitaa EU:n kansalaisen hakemus niin sanotulla ”yhden kosketuksen taktiikalla” eli hakemuksen jättämisen yhteydessä tapahtuva poliisin tutkinta, Maahanmuuttoviraston päätöksenteko ja kielteisen päätöksen tiedoksianto tapahtuisi peräkkäisinä toimenpiteinä yhdessä ja samassa prosessissa hakijan poistumatta välillä paikalta. 
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