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Lausunto sisäasiainministeriön maahanmuutto-osastolle


5.2.2010

Hallituksen esitys eduskunnalle maahanmuuttajien kotouttamisesta ja turvapaikanhakijoiden vastaanotosta annetun lain 3 ja 19 c §:n muuttamisesta

EHDOTUSKOHTAISET KOMMENTIT 

3 § Soveltamisala
Pakolaisneuvonta kannattaa lakiehdotuksen 3 § hyväksymistä esitetyssä muodossa. 

Lakiehdotuksen tarkoitus on ehkäistä turvapaikkajärjestelmään sisältyvien etuuksien väärinkäyttöä. EU-kansalainen suljettaisiin kielteisen päätöksen tiedoksi annon jälkeen vastaanoton piiristä eikä hän voisi majoittua vastaanottokeskukseen tai saada toimeentulotukea. Pakolaisneuvonta uskoo, että lakiehdotuksen myötä järjestelmän väärinkäyttöä voidaan vähentää. 
EU-kansalaiset ovat jo lähtökohtaisesti eri asemassa kuin kolmansista maista tulevat turvapaikanhakijat, koska unionin kansalaisia koskevat EU:n vapaan liikkuvuuden säännökset. Muutos ei kuitenkaan sulkisi EU-kansalaisia kokonaan turvapaikkajärjestelmän ulkopuolelle. On tärkeää, että myös EU-kansalaisille säilyy mahdollisuus hakea kansainvälistä suojelua. 

19 c § 

Lainkohta 19 § sisältää 3 § soveltamiseen poikkeuksia, joilla EU-kansalaisen oleskelua vastaanottojärjestelmän piirissä voitaisiin tietyissä tilanteissa pidentää.  Poikkeuksia voitaisiin tehdä joko tietyistä henkilökohtaisista syistä tai silloin, jos EU-kansalainen suostuu poistumaan maasta valvotusti tai ennen 30 päivää tiedoksiannosta. Lakiesityksen 19 c § sisältyvillä säännöksillä pyritään siis yhtäältä ehkäisemään EU-kansalaisen heitteillejättöä tietyissä tilanteissa (esimerkiksi jos hän on viimeisillään raskaana) ja toisaalta edistämään nopeampaa ja valvotumpaa maasta poistumista. 

Mikäli 19 c § lainkohdalla pyritään ehkäisemään vastaanoton piiristä poistetun henkilön joutumista heitteille, muutos on tarpeeton, koska viranomaisilla on joka tapauksessa muun lainsäädännön perusteella velvollisuus huolehtia siitä, ettei ketään ei jätetä heitteille. Asiasta ei ole tarpeen säätää kotouttamislaissa. 

Toisena tavoitteena on nopeamman maasta poistumisen edistäminen. Pakolaisneuvonta katsoo kuitenkin, että lakimuutoksella voitaisiin nopeuttaa maasta poistumista enimmilläänkin vain joitakin viikkoja eikä siksi pidä tarpeellisena tehdä poikkeamin lakiehdotuksen 3 § kohtaan. 
Esityksen sanamuodosta ei myöskään selviä, mille taholle kielteisen päätöksen saanut EU-kansalainen ilmoittaisi halustaan poistua maasta aiemmin ja jäädä ylimääräisiksi vuorokausiksi vastaanottokeskukseen. 
Pakolaisneuvonta katsoo, että 19 § tulisi poistaa esityksestä, koska säännös on epäselvä ja tulkinnanvarainen. Ei ole tarkoituksenmukaista, että lakiin sisällytetään monimutkaisia poikkeussäännöksiä, jotka koskevat vain yhtä ihmisryhmää. Viranomaisten roolit tulisi turvapaikka-asioita koskevissa säännöksissä määritellä mahdollisimman selkeästi, mutta ehdotuksen mukaan vastaanottokeskuksen johtaja joutuisi päättämään siitä, kuinka kauan EU-kansalainen kuuluisi vastaanoton piiriin. 

Eva Lindberg
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