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Sisäasiainministeriö
LAUSUNTO ESITYSLUONNOKSESTA LAIKSI MAAHANMUUTTAJIEN KOTOUTTAMISESTA JA TURVAPAIKANHAKIJOIDEN VASTAANOTOSTA ANNETUN LAIN  3 JA 19 C §:N MUUTTAMISESTA 
Sisäasiainministeriö on kirjeellään 18.12.2009 pyytänyt oikeusministeriön lausuntoa esitysluonnoksesta laiksi maahanmuuttajien kotouttamisesta ja turvapaikanhakijoiden vastaanotosta annetun lain 3 ja 19 c §:n muuttamisesta. Lausuntonaan oikeusministeriö toteaa seuraavan.
Yleisiä huomioita

Esitysluonnoksessa ehdotetaan muutettavaksi kotouttamislakia, jotta perusteettomat EU-kansalaisten tekemät turvapaikkahakemukset vähenisivät. Taustalla on yhtäältä ulkomaalaislaista johtuva EU-kansalaisten saama erityiskohtelu, jonka vuoksi EU-kansalainen on 30 päivän ajan vastaanoton piirissä käännyttämispäätöksen saatuaan. Toisaalta ongelmana on kotouttamislain sanamuoto, jonka mukaan turvapaikanhakija pysyy vastaanoton piirissä kunnes saa oleskeluluvan tai hän on poistunut maasta. 

Esitysluonnos on laadittu suppeana hallituksen esityksenä. Siinä ei siten ole selostettu eri toteuttamisvaihtoehtoja ja perustelut ovat yleisesti ottaen erittäin niukat. Kansainvälisen vertailun perusteella nyt kyseessä olevaa asiaa on käsitelty hyvinkin vaihtelevasti eri EU:n jäsenvaltioissa. Näitä eri vaihtoehtoja ei kuitenkaan käsitellä perusteluissa tarkemmin eikä myöskään sitä, miksi Suomen osalta on päädytty valittuun ratkaisuun. 
Kotouttamislain 3 ja 19 c §:n muuttaminen 
Esitysluonnoksessa ehdotetaan kotouttamislain 3 §:n muuttamista niin, että EU-kansalaisen ei enää voitaisi katsoa kuuluvan vastaanoton piiriin sen jälkeen kun turvapaikkaa koskeva kielteinen päätös on annettu hänelle tiedoksi. 
Käytännössä tämä tarkoittaisi, ettei EU-kansalainen enää voisi jäädä vastaanoton piiriin odottamaan käännyttämispäätöksen täytäntöönpanoa.

Ehdotuksen mukaan kotouttamislain 19 c §:ään lisättäisiin uusi 5 momentti, jonka mukaan vastaanoton järjestäminen tietyissä tapauksissa EU-kansalaiselle myös kielteisen päätöksen antamisen jälkeen olisi mahdollista. Tämän lisäksi EU-kansalainen, joka suostuu poistumaan maasta valvotusti tai ennen käännyttämispäätöksen täytäntöönpanoa, voisi jäädä vastaanoton piiriin enintään 7 vuorokaudeksi. 
Oikeusministeriöllä ei ole ehdotuksesta huomautettavaa.
Ylijohtaja

Pekka Nurmi

Lainsäädäntöneuvos
Camilla Busck-Nielsen
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