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EHDOTUS TURVALLISUUS- JA KEMIKAALIVIRASTON MAkSULLISISTA SUORITTEISTA ANNETUN TYÖ- JA ELINKEINOMINISTERIÖN ASETUKSEN MUUTTAMISESTA
1 Asetusehdotuksen tarkoitus
Nykyinen työ- ja elinkeinoministeriön asetus Turvallisuus- ja kemikaaliviraston (Tukes) maksullisista suoritteista (1579/2015, jäljempänä maksuasetus) on voimassa 31.12.2018 saakka.

Työ- ja elinkeinoministeriön mittava tuotesääntelyä koskevien lakien uudistamishanke saatiin valmiiksi vuoden 2016 lopussa, ja siihen liittyvät lait ja asetukset tulivat voimaan 1.1.2017. Tuotesääntelyhankkeen mukanaan tuomat säädösmuutokset edellyttävät kuitenkin muutoksia myös Tukesin maksuasetustekstiin, sen liitteenä olevaan maksutaulukkoon ja maksutaulukon soveltamismääräyksiin. Samalla huomioidaan muitakin lakimuutoksia ja esitetään myös eräitä muita muutoksia maksuasetukseen.

Ehdotus Turvallisuus- ja kemikaaliviraston maksullisista suoritteista annetun työ- ja elinkeinoministeriön asetuksen muuttamisesta perustuu Tukesin 5.5.2017 tekemään ehdotukseen.
2 Asetusehdotuksen sisältö 
2.1. Yleistä

Maksuasetusehdotuksessa on huomioitu uusi hissiturvallisuuslaki (1134/2016) ja uusi sähköturvallisuuslaki (1135/2016) sekä uusi painelaitelaki (1144/2016). Uuden sähköturvallisuuslain myötä maksutaulukosta poistuu yksi suorite. Sähkölaitteistoja ja hissejä koskevilta suoritteilta Lausunto tai vastaava ehdotetaan perusmaksun poistamista.
Maksuasetusehdotuksessa on huomioitu ympäristönsuojelulain (527/2014) muutos (laki ympäristönsuojelulain muuttamisesta, 215/2017, voimaan 1.7.2017), jonka myötä Tukes hyväksyy jatkossa liuotinalan pätevyyskokeen järjestäjät. Liuotinalan pätevyyskokeen järjestäjän laskuttaminen hoidetaan jo olemassa olevalla suoritteella, joten lakimuutos ei edellytä uuden suoritteen lisäämistä maksutaulukkoon.
Maksuasetusehdotuksessa on huomioitu kuluttajapalveluita koskeva muutostarve. Kuluttajapalvelujen turvallisuuden valvonta siirtyi Tukesin vastuulle 1.5.2016 (laki kuluttajaturvallisuuslain muuttamisesta, 1510/2015). Kuluttajapalvelujen turvallisuuden valvonta on pääsääntöisesti maksutonta viranomaistoimintaa. Mikäli kuitenkin toiminnanharjoittajaan kohdennetaan tiettyjä valvontatoimenpiteitä tai velvoitteita ja myöhemmin on tarpeen seurata näiden toteutumista, niin kuluttajaturvallisuuslain 33 §:n mukaan Tukes perii toiminnanharjoittajalta maksun kuluttajaturvallisuuslain 34–42 ja 44 §:n nojalla annetun päätöksen noudattamista koskevasta tarkastuksesta. Kyse on niin sanotusta jälkivalvonnasta. Tämä kuluttajaturvallisuuslain 33 §:n mukainen jälkivalvontaa koskeva suorite ehdotetaan lisättäväksi maksutaulukkoon. Tällaisia suoritteita arvioidaan olevan vähän. Suoritteen hinnoittelu tapahtuu maksuperustelain (150/1992) mukaisesti omakustannushintaan. 

Maksuasetukseen ehdotetaan poikkeussääntöä keskimääräistä vähemmän työaikaa vaativien suoritteiden perusmaksun alentamisesta. Yleisenä periaatteena on, että suoritteen perushinta kattaa ns. normaalisuoritteen aikaansaamisen aiheuttamat kustannukset. Keskimääräistä isompien/monimutkaisempien tapausten kohdalla perushintaan lisätään tuntihintainen lisämaksu. Käytäntö on osoittanut, että tarvetta on myös poikkeussäännölle, joka koskisi keskimääräistä vähemmän työaikaa vaativien suoritteiden laskuttamista. Näiden tapausten kohdalla omakustannusperiaatteen toteutuminen edellyttää suoritteen perusmaksun alentamista.
Ehdotetaan tarkistettavaksi maksutaulukon biosideja koskevan suoritteen Ilmoitus yksinkertaistetulla lupamenettelyllä luvan saaneiden valmisteiden asettamisesta saataville markkinoilla (art. 27 (1)) hinnoittelua vastaamaan valmisteperhettä koskevissa tapauksissa paremmin suoritteen aikaansaamisesta aiheutuvia kustannuksia. Lisäksi maksutaulukon soveltamismääräysten kohtaa biosideja koskevista ennakkomaksuista ehdotetaan muutettavaksi siten, että se kattaisi myös maksutaulukon kohdan 7 alla olevat valmistelupahakemuksia koskevat suoritteet.
Maksutaulukosta ehdotetaan yhden kasvinsuojeluainesuoritteen poistamista aiheettomana.

Kuluttajapalvelujen turvallisuuden jälkivalvontaa koskevan suoritteen lisäksi maksutaulukkoon ehdotetaan lisättäväksi toisena uutena suoritteena tarkastustoimintaa koskeva suorite Pätevyydenarviointilaitoksen hyväksyminen, joka on aiemmin puuttunut maksutaulukosta.

Lisäksi ehdotetaan teknisiä ja selkeyttäviä muutoksia maksutaulukon mittauslaitteita ja ympäristölle vaarallisia aineita eli kylmäainealaa koskeviin kohtiin.
Kaivoslakiin (621/2011) on tullut muutos malminetsintäluvan raukeamista koskien (laki kaivoslain muuttamisesta, 307/2017, voimaan 1.6.2017). Malminetsintäluvan raukeaminen muuttui lakimuutoksen myötä ilmoitusluontoiseksi suoritteeksi. Muutos ei aiheuta kuitenkaan vielä tässä vaiheessa muutostarvetta Tukesin malminetsintäluvan raukeamista koskevaan suoritteeseen, koska maksutaulukon soveltamismääräysten kohdan 1 Alennukset ja korotukset kaivoksia koskeva alakohta 1 - 4 a mahdollistaa kyseisen suoritteen laskuttamisen 35 % pienempänä. Suoritteen hintaa tarkistetaan myöhemmin, kun selviää, paljonko uudenmuotoisen suoritteen aikaansaaminen vie työaikaa.

Seuraavassa käsitellään tarkemmin maksuasetukseen ehdotettavat muutokset.

2.2. Maksuasetustekstiin ehdotettavat muutokset

Maksuasetuksen 2 §:n 9 ja 10 kohtien lakiviittauksia painelaitelakiin ja sähköturvallisuuslakiin ehdotetaan muutettavaksi voimassa olevaa lainsäädäntöä vastaaviksi. Lisäksi maksuasetuksen 2 §:n 10 kohdan tekstiä ehdotetaan muutettavaksi vastaamaan uutta sähköturvallisuuslakia (1135/2016).
Koska hissejä koskee nykyisin uusi hissiturvallisuuslaki eikä enää sähköturvallisuuslaki, niin maksuasetuksen 2 §:n 10 kohdan d alakohta koskien hissejä ja niihin verrattavia henkilöiden nosto- ja siirtolaitteita ehdotetaan poistettavaksi. Hisseille ehdotetaan lisättäväksi maksuasetuksen 2 §:ään oma uusi 10 a kohta.

Ehdotetaan muutettavaksi maksuasetuksen 2 §:n 13 kohdan a ja b alakohtien tekstiä vastaamaan ympäristönsuojelulain (527/2014) muutosta (laki ympäristönsuojelulain muuttamisesta, 215/2017, voimaan 1.7.2017).
Ehdotetaan lisättäväksi maksuasetuksen 2 §:n 13 kohdan a alakohtaan sana liuotinala, koska ympäristönsuojelulain muutoksen perusteella Tukes hyväksyy liuotinalan pätevyyskokeiden järjestäjät. Liuotinalan pätevyyskokeiden hyväksyjät laskutettaisiin maksutaulukon kohdan 18 suoritteella Kylmäalan pätevyyskokeen järjestäjän hyväksyminen, joten ehdotettu lisäys ei edellytä muutosta maksutaulukkoon.
Ehdotetaan lisättäväksi maksuasetuksen 2 §:ään uusi 14 a kohta koskien kuluttajaturvallisuuslaissa (920/2011) ja sen nojalla annetuissa säädöksissä mainittuja kuluttajaturvallisuuslain 33 §:n mukaisia tarkastuksia. Ehdotuksella huomioidaan kuluttajapalvelujen turvallisuuden valvonnan siirtyminen Tukesin vastuulle 1.5.2016 (laki kuluttajaturvallisuuslain muuttamisesta, 1510/2015) ja siitä johtuva tarve säätää kuluttajaturvallisuuslain 33 §:n mukaisesta ns. jälkivalvontaa koskevasta maksusta.
Ehdotetaan lisättäväksi maksuasetuksen 3 §:ään uusi 6 momentti kaikkia Tukesin suoritteiden perusmaksuja koskevasta alennusmahdollisuudesta, jolloin 3 §:n nykyinen 6–8  momentti siirtyvät 7–9 momentiksi. Uuden 6 momentin mukaan suoritteista perittävää perusmaksua voidaan alentaa, mikäli suoritteen aikaansaamiseksi tarvittava työmäärä eroaa merkittävästi omakustannushinnan perusteena käytetystä työajasta. Tukesin suoritteiden perusmaksut on määritelty siten, että suoritteen perusmaksu kattaa normaalitapauksessa suoritteen aikaansaamisen aiheuttamat kustannukset. Normaalia monimutkaisemmilta ja normaalia suuritöisemmiltä suoritteilta peritään perusmaksun lisäksi tuntihintaan perustuva lisämaksu, jotta omakustannusperiaate toteutuisi. Merkittäväsi keskimääräistä vähemmän työaikaa vaativien tapausten kohdalla on perusteltua alentaa perusmaksua, jotta ei tapahtuisi ylilaskutusta, vaan omakustannusperiaate toteutuisi myös näiden tapausten kohdalla. 
2.3. Maksutaulukkoon ehdotettavat muutokset
6 Biosidit

Ehdotetaan lisättäväksi maksutaulukon kohdan 6.4 alla olevan suoritteen Ilmoitus yksinkertaistetulla lupamenettelyllä luvan saaneiden valmisteiden asettamisesta saataville markkinoilla (art. 27 (1)) perään valmisteperheen laskuttamista koskeva tähti (*), joka kertoo, että valmisteperhettä koskeva perusmaksun laskutus tapahtuu kaksinkertaisena. Käytäntö on osoittanut, että valmisteperheen kohdalla valmisteperheen yksittäisten jäsenten laskuttaminen erikseen ei vastaa tämän suoritteen kohdalla suoritteen aikaansaamiseen tarvittavaa työaikaa, vaan johtaa ylihinnoitteluun. Sen sijaan arvioidaan, että suoritteen laskuttaminen kaksinkertaisena valmisteperheeltä riittää kattamaan suoritteen aikaansaamiseen tarvittavat kustannukset. 
8 Kasvinsuojeluaineet

Ehdotetaan poistettavaksi maksutaulukon kohdan 8.3 viimeinen suorite Luvan jatkaminen (art. 43, kohta 6), jonka perusmaksu on 1 100 euroa. Suoritetta koskevassa artiklassa on määritelty, että mikäli luvan uusimista koskevaa päätöstä ei luvanhaltijasta riippumattomista syistä tehdä ennen sen voimassaolon päättymistä, kyseisen jäsenvaltion on jatkettava voimassaoloaikaa ajaksi, joka on tarpeen tutkimusten loppuun saattamiseksi ja uusimista koskevan päätöksen tekemiseksi. Luvan jatkaminen on lähinnä tekninen muutos, joka ei vie paljon työaikaa. Vastaavista päätöksistä ei laskuteta myöskään vastaavissa biosiditapauksissa, joten laskuttamatta jättäminen yhtenäistäisi Tukesin laskutuskäytäntöä.
13 Mittauslaitteet

Ehdotetaan muutettavaksi maksutaulukon kohdan 13 Mittauslaitteet suoritteiden järjestys. Suoritejärjestyksen muuttaminen olisi tekninen muutos, jolla selkeytettäisiin maksutaulukkoa.
16 Sähkölaitteistot

Ehdotetaan muutettavaksi maksutaulukon kohdan 16 Sähkölaitteistot sekä hissit ja niihin verrattavat nosto- ja siirtolaitteet otsikoksi Sähkölaitteistot, jotta otsikko vastaisi uutta lainsäädäntöä. Hissejä koskee nykyisin oma lainsäädäntönsä, uusi hissiturvallisuuslaki (1134/2016), ja hissisuoritteille perustetaan maksutaulukkoon oma kohta 16 a.

Ehdotetaan poistettavaksi maksutaulukon kohdasta 16 hissejä koskevat suoritteet Hissi, lausunto tai vastaava ja Hissiturvallisuustutkinto ja siirrettäväksi ne uuteen hissejä koskevaan maksutaulukon kohtaan 16 a.

Ehdotetaan poistettavaksi maksutaulukon kohdasta 16 suorite Oman työn varmennusoikeus, koska uusi sähköturvallisuuslaki ei enää tunne kyseistä suoritetta.

Ehdotetaan muutettavaksi maksutaulukon kohdan 16 suoritenimissä esiintyvä sana urakointi-ilmoitus termiin ilmoitus sähkötöistä. Suoritteiden nimimuutoksilla pyritään selkeyttämään suoritteiden nimet paremmin niiden sisältöä vastaaviksi.
Ehdotetaan muutettavaksi maksutaulukon kohdan 16 suoritteen Sähkölaitteisto, lausunto tai vastaava nimeksi Lausunto tai vastaava ja siirrettäväksi se maksutaulukon kohdan 16 viimeiseksi suoritteeksi. Ehdotetaan poistettavaksi tältä suoritteelta perusmaksu ja ehdotetaan muutettavaksi se pelkästään tuntihintaisella lisämaksulla laskutettavaksi suoritteeksi. Muutoksella yhtenäistettäisiin Tukesin eri lainsäädäntöalueilla olevien suoritteiden hinnoittelut toisiaan vastaaviksi. Lausuntoja koskeva suorite on harvinainen, tapauksia on korkeintaan muutama vuosittain. Vuonna 2016 tällä suoritteella ei laskutettu yhtään tapausta. Suoritteen perusmaksun poistolla ei ole vaikutusta sähkölaitteistojen tulokertymään. 
Sähkölaitteistoja koskevien suoritteiden hinnat pysyvät samoina kuin aikaisemmin lukuun ottamatta edellä mainittua suoritetta Lausunto tai vastaava.
16 a Hissit
Ehdotetaan lisättäväksi maksutaulukkoon kohta 16 a Hissit, koska hissejä koskee nykyisin oma lainsäädäntönsä (hissiturvallisuuslaki, 1134/2016). Ehdotetaan, että hissisuoritteiden sijainti maksutaulukossa ja nimet muutetaan uutta lainsäädäntöä vastaaviksi.
Ehdotetaan lisättäväksi kohdan 16 a alle suorite Ilmoitus hissitöistä (perusmaksu 100 euroa), joka vastaa aikaisempaa maksutaulukon kohdan 16 suoritetta Urakointi-ilmoitus, sekä suorite Ilmoitus hissitöistä, muutos (perusmaksu 60 euroa), joka vastaa aikaisempaa maksutaulukon kohdan 16 suoritetta Urakointi-ilmoitus, muutos. Laki säätelee hissien huoltoa ja korjausta, ei uudisasennusta, joten uudet hissejä koskeva suoritenimet olisivat kuvaavampia kuin aiemmat.

Ehdotetaan siirrettäväksi suorite Hissiturvallisuustutkinto (perusmaksu 165 euroa) kohdan 16 alta kohdan 16 a alle.
Ehdotetaan siirrettäväksi suorite Hissi, lausunto tai vastaava (perusmaksu 155 euroa, lisämaksu 95 euroa/tunti) kohdan 16 alta kohdan 16 a alle ja muutettavaksi suoritteen nimeksi Lausunto tai vastaava.  Ehdotetaan poistettavaksi tältä suoritteelta perusmaksu ja ehdotetaan muutettavaksi se pelkästään tuntihintaisella lisämaksulla laskutettavaksi suoritteeksi. Muutoksella yhtenäistettäisiin Tukesin eri lainsäädäntöalueilla olevien suoritteiden hinnoittelut toisiaan vastaaviksi. Kyseinen suorite on harvinainen, tapauksia on korkeintaan muutama vuosittain. Vuonna 2016 tällä suoritteella ei laskutettu yhtään tapausta. Suoritteen perusmaksun poistolla ei ole vaikutusta hissisuoritteiden tulokertymään.
Hissejä koskevien suoritteiden hinnat pysyvät samoina kuin aikaisemmin lukuun ottamatta edellä mainittua suoritetta Lausunto tai vastaava.
18 Kylmäaineala
Ehdotetaan muutettavaksi maksutaulukon kohdan 18 Ympäristölle vaaralliset aineet otsikoksi Kylmäaineala. Kohdan 18 alla on ainoastaan kylmäainealaa koskevia suoritteita, joten uusi otsikko kuvaisi näin ollen paremmin kyseisen kohdan sisältöä.

20 Tarkastustoiminta

Ehdotetaan lisättäväksi maksutaulukon kohtaan 20 uusi suorite Pätevyydenarviointilaitoksen hyväksyminen. Uusi suorite perustuu hissiturvallisuuslain (1134/2016) 64 §:ään ja sähköturvallisuuslain (1135/2016) 76 §:ään. Pätevyydenarviointilaitoksen hyväksyminen vastaa vanhan sähköturvallisuuslain (410/1996) tarkoittamaa arviointilaitoksen hyväksymistä. Pätevyydenarviointilaitoksen hyväksymisen perusmaksuksi ehdotetaan 335 euroa ja lisämaksuksi 95 euroa/tunti. Suoritteen vaatiman työmäärän arvioidaan vastaavan saman kohdan alla olevan suoritteen Tarkastuslaitos, hyväksyminen vaatimaa työmäärää.
20 a Kuluttajaturvallisuus

Ehdotetaan lisättäväksi maksutaulukkoon kohta 20 a Kuluttajaturvallisuus, ja sen alle suorite Kuluttajaturvallisuuslain 33 §:n mukainen tarkastus. Kuluttajaturvallisuuslain 33 §:n mukaisen tarkastuksen perusmaksuksi ehdotetaan 450 euroa ja lisämaksuksi 95 e/h. Tarkastuksen perusmaksu muodostuu työ- ja matkakustannuksista ja perustuu arvioon, että normaalitapauksessa tarkastus kestää valmistautumis- ja jälkitöineen neljä tuntia. Perusmaksun tuntimääräolettamaa pidemmistä tarkastuksista veloitettaisiin lisäksi tuntihintaisen (95 euroa/h) lisämaksun mukaan.
2.4. Maksutaulukon soveltamismääräyksiin ehdotettavat muutokset

Ehdotetaan lisättäväksi maksutaulukon soveltamismääräysten kohdan 1 Alennukset ja korotukset alakohdan 1 - 2 Biosidit valmisteperheen laskuttamista koskevaan osaan lisäys maksutaulukon kohdasta 6.4. 
Ehdotetaan muutettavaksi maksutaulukon soveltamismääräysten kohdan 1 Alennukset ja korotukset alakohdan 1 - 5 Sähkölaitteistot teksti vastaamaan maksutaulukon muutettua kohtaa 16 Sähkölaitteistot.
Ehdotetaan muutettavaksi maksutaulukon soveltamismääräysten kohdan 2 Ennakkomaksut alakohtaa 2 - 1 Biosidit koskemaan myös maksutaulukon kohdan 7 Kemikaalilain lukujen 5 ja 6 mukaiset biosidivalmisteet, koulutus, tutkinto ja rekisterit alla olevia suoritteita 7.1 Valmisteen hyväksyminen, 7.6 Valmisteen uudelleenhyväksyminen ja 7.7 Päätöksen olennainen muutos (esim. käyttötarkoituksen laajentaminen, koostumuksen tai käsittelytavan olennainen muuttaminen). Valmistelupahakemusten ennakkolaskuttamisella pyritään tehostamaan saatavien perintää. Päätösten jälkikäteinen laskuttaminen on osoittautunut jossakin tapauksissa hankalaksi. Tämä on johtanut käytännössä siihen, että luvanhaltijalla on lupapäätös käytettävissään, vaikka kyseinen päätös on maksamatta.

3 Asetusehdotuksen taloudelliset vaikutukset

Asetusehdotuksella ei ole merkittäviä taloudellisia vaikutuksia. Ehdotetut muutokset ovat pääosin joko teknisiä muutoksia tai niillä arvioidaan parannettavan omakustannusperiaatteen toteutumista Tukesin eri suoritteiden osalta. 
4 Asetusehdotuksen valmistelu

Asetusehdotus on valmisteltu työ- ja elinkeinoministeriössä Tukesin tekemän ehdotuksen perusteella.
Asetusehdotus on ollut tarkastettavana oikeusministeriön lainvalmisteluosaston laintarkastusyksikössä … 
Työ- ja elinkeinoministeriö lähetti 31.7.2017 lausuntopyynnön maksuasetuksen muuttamista koskevasta ehdotuksesta asianomaisille ministeriöille, Turvallisuus- ja kemikaalivirastolle ja asiaan liittyville elinkeinoelämän järjestöille …
5 Voimaantulo
Työ- ja elinkeinoministeriön asetus Turvallisuus- ja kemikaaliviraston maksullisista suoritteista annetun työ- ja elinkeinoministeriön asetuksen muuttamisesta ehdotetaan tulemaan voimaan 1.10.2017.
