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Opetus- ja kulttuuriministeriö
kirjaamo@minedu.fi
Lausunto ehdotuksesta museopoliittiseksi ohjelmaksi

Opetus- ja kulttuuriministeriö pyytää 30.6.2017 mennessä lausuntoa ehdotuksesta museopoliittiseksi ohjelmaksi, jossa linjataan museoalan keskeiset menestystekijät vuoteen 2030. Menestystekijät on ryhmitelty kuuteen kehittämiskokonaisuuteen, joista kukin rakentuu tavoitetilasta vuodelle 2030, kehittämiskohteen kuvauksesta ja toimenpide-ehdotuksista.

Kaikki ehdotetut kehittämiskokonaisuudet ovat museoalan kehittämisen kannalta relevantteja. Maakunnan näkökulmasta keskeisiä kokonaisuuksia ovat Uudistuva, vahva ja vaikuttava museokenttä sekä Kestävyyttä ja joustavuutta rahoitukseen. Pohjanmaan liitto ottaa tarkemmin kantaa vain näihin kahteen kokonaisuuteen.
Uudistuva, vahva ja vaikuttava museokenttä


Alueellisen ja valtakunnallisen museotoiminnan osalta esitetään vastuiden, rakenteiden ja rahoituksen uudistamista. Nykyinen maakunta- ja aluetaidemuseojärjestelmä ehdotetaan korvattavaksi alueellisilla vastuumuseoilla. Museoiden toiminta-alueiden uudelleen määrittelyssä seurataan kunta- ja maakuntajakoa, mutta vastuumuseoiden lukumäärä ei välttämättä vastaisi uusien maakuntien tai museoiden määrää.


Museoiden alueelliset asiantuntija- ja kehittämistehtävät olisivat 1) alueellisen museotyön kehittäminen, 2) kulttuuriympäristön asiantuntijatehtävät sekä 3) kulttuuriperinnön, taiteen ja visuaalisen kulttuurin kehittämis- ja asiantuntijatehtävät.


Museojärjestelmän uudistuksessa tulee erityisesti huomioida, että maakuntauudistus tulee vaikuttamaan etenkin kulttuuriympäristöön liittyvien asiantuntijatehtävien alueelliseen toimijakenttään ja tehtäväjakoon. On ensiarvoisen tärkeää, että kulttuuriympäristön viranomais- ja muut tehtävät toteutuvat jatkossakin tasapuolisesti koko valtakunnassa ja että työ pohjautuu toiminta-alueen paikalliseen ja alueelliseen tuntemukseen.

Pohjanmaan liitto kiinnittää huomiota siihen, että ehdotuksessa museopoliittiseksi ohjelmaksi luonnontieteellisen museotoiminnan ohjaus ja kehittäminen sekä luonnonperinnön ja luonnonympäristöjen suojelukysymykset ovat jääneet varsin vähälle huomiolle. Näitä asioita koskevat museopoliittiset linjaukset ovat valtakunnallisestakin näkökulmasta erityisen tärkeitä, sillä Pohjanmaalla sijaitsee Suomen ainoa Unescon maailmanperintöluetteloon hyväksytty luonnonperintökohde.
Kestävyyttä ja joustavuutta rahoitukseen


Museoiden rahoituspohjan uudistaminen liittyy keskeisesti vuosina 2018-2019 toimeenpantavaan museoiden, teattereiden ja orkestereiden rahoitusjärjestelmän uudistukseen. Koska lakiehdotusta ei ole vielä annettu, ehdotuksessa museopoliittiseksi ohjelmaksi esitettyihin näkemyksiin on vaikea ottaa kantaa. 

Alueellisten vastuumuseoiden osalta ehdotuksessa museopoliittiseksi ohjelmaksi esitetään, että selvitetään mahdollisuudet laajentaa rahoituspohjaa alueen kuntien välisillä vapaaehtoisilla sopimuksilla alueellisesta asiantuntija- ja kehittämistehtävästä syntyvien kustannusten kattamiseksi. Koska sopimuksilla olisi kuntien kustannuksia lisäävä vaikutus, järjestely on vaikeasti perusteltavissa varsinkin kun ehdotuksessa samalla esitetään, että alueelliset vastuumuseot saisivat korotettua valtionosuutta laissa määrättyjen alueellisten tehtävien hoitamiseksi kuten tähänkin saakka. 
Kaj Suomela 

Tarja Hautamäki


maakuntajohtaja
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