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ROOMAN 1952 YLEISSOPIMUKSEN UUDISTAMINEN (Diplomaattikonferenssi Montrealissa 20.4.-2.5.2009)
Kansainvälinen siviili-ilmailujärjestö (ICAO) on kutsunut koolle diplomaattikonferenssin, jossa on tarkoitus saattaa päätökseen neuvottelut ilma-aluksen kolmansille osapuolille maassa aiheuttamia vahinkoja koskevan ns. Rooman yleissopimuksen uudistamisesta. Konferenssi järjestetään Montrealissa 20.4. - 2.5.2009. 
Vuonna 1952 tehtyyn Rooman yleissopimukseen on liittynyt 49 valtiota, joista neljä EU-valtiota. Suomi ei ole liittynyt yleissopimukseen.

Seuraavassa selostetaan lyhyesti asiaa koskevaa Suomen kansallista lainsäädäntöä (jakso 1), asian valmisteluvaiheita (jakso 2), neuvottelun kohteena olevien yleissopimusten keskeistä sisältöä (jaksot 3 ja 4) sekä neuvottelussa todennäköisesti käsiteltäviä keskeisiä kysymyksiä (jakso 5).

1. Suomen lainsäädäntö

Suomessa ilma-aluksen käytöstä kolmansille aiheutuvien henkilö- ja esinevahinkojen korvaamisesta säädetään ilmailulain (1242/2005) 139 §:ssä. Pykälän 1 momentin mukaisesti lähtökohtana on, että korvausvastuu määräytyy vahingonkorvauslain (412/1974) mukaisesti. Vahingonkorvauslain nojalla korvausvastuun syntymisen yleisenä edellytyksenä on, että vahinko on aiheutettu tahallisesti tai huolimattomuudesta.
Vahingonkorvauslaista poiketen ilma-aluksen omistaja, haltija ja käyttäjä ovat kuitenkin pykälän 2 momentin nojalla vahingonkorvausvastuussa, vaikka vahinko ei olisi aiheutunut omistajan tai haltijan huolimattomuudesta. Omistaja, haltija ja käyttäjä ovat säännöksen perusteella yhteisvastuussa ja vastuu on rahamääräisesti rajoittamaton. Pykälän 2 momentin vastuu ei koske ilma-aluksen vuokralleantajaa eikä myöskään sellaista omistajaa, jonka omistaja-asema perustuu ilma-alusrekisteriin merkittyyn omistuksenpidätysoikeuteen tai muuhun omistukseen perustuvaan vakuusoikeuteen. Ankara korvausvastuu on siis käytännössä rajoitettu henkilötahoihin, joilla on tosiasiallinen mahdollisuus vaikuttaa ilma-aluksen päivittäiseen operointiin.

Ilmailulain 139 §:n 3 momentin nojalla 2 momentin vastuusääntelyä ei sovelleta ilma-alusten yhteentörmäyksestä johtuvien vahinkojen korvaamiseen eikä vahinkoon, joka on syntynyt ilma-aluksen ollessa luvatta käytössä. Luvattoman käytön yhteydessä muulle kuin 2 momentissa mainitulle henkilötaholle syntynyt vahinko korvataan ilma-aluksen vastuuvakuutuksesta siltä osin kuin vahingon aiheuttaja ei pysty vahinkoa korvaamaan.
Sovellettavan lain valintaa sääntelevän ns. Rooma II -asetuksen nojalla Suomen lakia sovelletaan vahingonkorvausasioissa yleensä silloin, kun vahinkotapahtuma on sattunut Suomessa ja korvausta vaaditaan jonkin EU-jäsenvaltion tuomioistuimessa.
2. Valmisteluvaiheet
Rooman yleissopimuksen uudistaminen otettiin kansainvälisen siviili-ilmailujärjestön (ICAO) työohjelmaan vuonna 2000 Ruotsin aloitteesta. Hallitusten edustajien välillä asiaa on käsitelty ICAO:n oikeudellisessa komiteassa kaksi kertaa, vuosina 2004 ja 2008. Käytännössä valmistelu on pääosin tehty asiantuntijaryhmässä, jossa EU-valtioista ovat olleet edustettuina Ranska, Ruotsi ja Saksa. 

Asiantuntijaryhmä päätyi oikeudellisessa komiteassa käytyjen keskustelujen jälkeen valmistelemaan diplomaattikonferenssissa käsiteltäväksi yhden sopimustekstin asemesta kaksi yleissopimusluonnosta, joista toinen koskee ilma-aluksen kolmansille osapuolille aiheuttamien vahinkojen korvaamista yleisesti (yleisiä riskejä koskeva yleissopimusluonnos) ja toinen tällaisten vahinkojen korvaamista laittoman lentoon puuttumisen tapauksissa eli lähinnä ilma-alusta hyväksikäyttäen tehtyjen terroritekojen yhteydessä (laitonta puuttumista koskeva yleissopimusluonnos). 

Yleissopimusten soveltumisen edellytyksenä olisi, että vahinkotapahtuma on sattunut sopimusvaltion alueella. Laitonta puuttumista koskevaa yleissopimusta sovellettaisiin, kun vahinkoa aiheuttaneen ilma-aluksen ohjauslaitteet on ennen vahingon aiheutumista otettu laittomasti hallintaan. Muissa tapauksissa sovellettaisiin yleisiä riskejä koskevan yleissopimuksen määräyksiä. Yleissopimukset koskisivat sekä kaupallista lentotoimintaa että yleisilmailua.
Yleissopimusluonnoksissa on määräyksiä, jotka kuuluvat EY:n yksinomaiseen toimivaltaan. Näiden määräysten osalta jäsenvaltioilla on velvollisuus koordinoida kantojaan. Lähiaikoina unionin neuvoston puitteissa onkin tarkoitus hyväksyä neuvotteluvaltuudet, joiden pohjalta neuvottelut yhteisön puolelta diplomaattikonferenssissa käydään. Neuvotteluohjeet koskevat siis ainoastaan yhteisön yksinomaiseen toimivaltaan kuuluvia kysymyksiä, joita ovat 1) vakuuttamisvelvollisuutta koskevat määräykset, 2) ilma-aluksen valmistajan vastuuseen eli tuotevastuuseen vaikuttavat määräykset sekä 3) tuomioistuimen toimivaltaa sekä tuomioiden tunnustamista ja täytäntöönpanoa koskevat määräykset.
3. Laitonta puuttumista koskeva yleissopimusluonnos

Laitonta puuttumista koskevan yleissopimuksen mukaan ilma-aluksen käyttäjän vastuu olisi huolimattomuudesta riippumatonta eli ankaraa, mutta korvausvastuun enimmäismäärä olisi rajoitettu ilma-aluksen painon perusteella (3 ja 4 artikla). Korvausvastuun enimmäismäärä voitaisiin ylittää vain hyvin poikkeuksellisesti tilanteissa, joissa ilma-aluksen käyttäjän törkeän huolimaton toiminta on vaikuttanut vahingon syntymiseen (23 artikla). 
Vahinkoa kärsinyt voisi vaatia korvausta ainoastaan ilma-aluksen käyttäjältä (28 artikla). Käyttäjällä (tai käytännössä tämän vakuutusyhtiöllä) puolestaan ei yleensä olisi oikeutta vaatia suorittamiaan korvauksia regressiteitse ilma-aluksen valmistajalta, omistajalta, vuokralleantajalta, rahoittajalta tai vakuusoikeuden haltijalta, koska nämä tahot olisi pääsääntöisesti vapautettu vastuusta (26 artikla). Korvausvastuu, joka johtuu ilma-aluksen ohjauslaitteiston laittomasta haltuunotosta, kanavoitaisiin siis yksiselitteisesti yhdelle taholle, eikä muiden artiklassa tarkoitettujen toimijoiden tarvitsisi ottaa riskiä toiminnassaan huomioon. Ilma-aluksen käyttäjän riski puolestaan katettaisiin vakuutuksella. Vahinkoa kärsineen näkökulmastakin olisi lähtökohtaisesti selkeää, että korvausvastuussa olisi aina vain yksi taho, jolle korvausvaatimus voidaan esittää.
Yleissopimuksen korvausjärjestelmä olisi kaksitasoinen. Vahinkoa kärsinyt saisi ensi sijaisesti korvauksen vastuuvakuutuksesta, joka ilma-aluksen käyttäjällä olisi velvollisuus ottaa (7 artikla). Jos vakuutuksesta suoritettava korvaus ei riittäisi vahinkojen korvaamiseen täyteen määrään, korvausta suoritettaisiin tätä tarkoitusta varten perustettavasta korvausrahastosta (III luku). Korvausrahastosta suoritettavan korvauksen enimmäismääräksi on alustavasti kaavailtu 3 mrd erityisnosto-oikeutta (n 3,33 mrd euroa) tapaukselta (18 artikla).
Korvausrahasto rahoitettaisiin matkustajilta ja rahdinantajilta perittävillä pakollisilla maksuilla, jotka määräytyisivät suhteessa kustakin sopimusvaltiosta lähtevien matkustajien ja rahdin määrään (12 artikla). Maksujen yleisistä määräytymisperusteista (13 artikla), maksujen keräämisestä (15 artikla) ja sen valvonnasta (16 artikla) sekä rahastoon kertyvän varallisuuden hoidossa noudatettavista yleisistä periaatteista (17 artikla) määrättäisiin erikseen. Sopimusvaltiot voisivat päättää maksujen perimisen keskeyttämisestä, jos rahastolle on kertynyt riittävä puskuri sen velvoitteista suoriutumiseen (14 artikla).
Yleissopimusluonnokseen sisältyy lisäksi määräyksiä muun muassa yhteisvastuusta (5 artikla), vahinkoa kärsineelle suoritettavasta ennakkomaksusta (6 artikla), vahinkoa kärsineen myötävaikutuksen huomioon ottamisesta (20 artikla), oikeudenkäyntikulujen korvaamisesta (21 artikla), tuomioistuimen toimivallasta (31 artikla), tuomioiden tunnustamisesta ja täytäntöönpanosta (artikla 33 ja 34) sekä korvausvaatimusten vanhentumisesta (35 artikla).

4. Yleisiä riskejä koskeva yleissopimusluonnos
Yleisiä riskejä koskevaan yleissopimukseen perustuva ilma-aluksen käyttäjän korvausvastuu olisi niin ikään lähtökohtaisesti huolimattomuudesta riippumatonta eli ankaraa (3 artikla). Ankaraa vastuuta sovellettaisiin kuitenkin vain tiettyyn, ilma-aluksen painon mukaan määräytyvään korvausmäärään saakka. Sen ylittävältä osalta ilma-aluksen käyttäjä vapautuisi korvausvastuusta, jos hän kykenee osoittamaan, että vahingot eivät johtuneet sen puolella olevasta huolimattomuudesta tai että vahingot johtuivat pelkästään muiden henkilöiden huolimattomuudesta (4 artikla). Ilma-aluksen omistajaan, vuokralleantajaan, rahoittajaan tai vakuusoikeuden haltijaan vastuusääntelyä sovellettaisiin kuitenkin vain siinä tapauksessa, että henkilö on (myös) ilma-aluksen tosiasiallinen käyttäjä (13 artikla).
Korvausjärjestelmä olisi yksinomainen, joten ilma-aluksen käyttäjällä olisi sopimuksen soveltamisalaan kuuluvassa tapauksessa oikeus vedota yleissopimuksessa määrättyihin vastuunrajoituksiin, vaikka korvausvaatimusta ei perustettaisi yleissopimuksen määräyksiin (12 artikla).

Yleissopimusluonnokseen sisältyy lisäksi määräyksiä muun muassa yhteisvastuusta (6 artikla), oikeudenkäyntikulujen korvaamisesta (7 artikla), vahinkoa kärsineelle suoritettavasta ennakkomaksusta (8 artikla), vakuuttamisvelvollisuudesta (9 artikla), vahinkoa kärsineen myötävaikutuksen huomioon ottamisesta (10 artikla), tuomioistuimen toimivallasta (16 artikla), tuomioiden tunnustamisesta ja täytäntöönpanosta (artikla 17 ja 18) sekä korvausvaatimusten vanhentumisesta (19 artikla).
5. Keskeiset neuvoteltavana olevat kysymykset

Diplomaattikonferenssissa yleissopimusluonnokset käydään läpi yksityiskohtaisesti. Jo neuvotteluihin käytettävissä olevan ajan huomioon ottaen on kuitenkin selvää, että merkittävä osa sopimusmääräyksistä tullaan hyväksymään muutoksitta. 

Tämän hetkisten tietojen mukaan vaikeimmat keskustelut tullaan käymään seuraavista kysymyksistä:

Laitonta puuttumista koskeva yleissopimusluonnos

1) Onko yleissopimuksen ehdotettu soveltamisala tarkoituksenmukainen ja toimiva? 
2) Onko perusteltua kanavoida korvausvastuu laittoman puuttumisen tapauksissa yksinomaan ilma-aluksen käyttäjälle ja käytännössä vapauttaa ilma-aluksen valmistaja ja eräät muut tahot vastuusta siinäkin tapauksessa, että ne ovat omalla toiminnallaan vaikuttaneet vahingon syntymiseen? Tulisiko vastuusta vapauttamisen koskea myös muita ilmailusektorin toimijoita, kuten lennonvarmistuspalvelujen tarjoajia ja lentokenttiä?
3) Onko perusteltua rajata ilma-aluksen käyttäjän korvausvastuu ehdotetulla tavalla vai tulisiko kynnyksen vastuun enimmäismäärän ylittämiselle olla matalampi?

4) Onko tarkoituksenmukaista luoda laittomasta puuttumisesta johtuvien suurien korvausvastuiden kattamiseksi erillinen korvausrahasto? Onko muita keinoja turvata vahinkoa kärsineen oikeus korvaukseen siltä osin kuin korvausvastuuta ei ole vakuutettu?
5) Onko ehdotettu malli varojen keräämiseen korvausrahastoon oikeudenmukainen ja käytännössä toimiva?

Yleisiä riskejä koskeva yleissopimusluonnos

1) Saavutetaanko yleissopimuksella lisäarvoa verrattuna siihen, että korvausvastuu onnettomuustapauksessa määräytyy sovellettavaksi tulevan kansallisen lainsäädännön mukaan?

2) Onko soveltamisala rajattu asianmukaisesti?

3) Onko ehdotettu vastuujärjestely oikeudenmukainen ja tarkoituksenmukainen?
