Oikeusministeriö


Muistio

Lainvalmisteluosasto

Antti T.Leinonen





2.3.2004

ROOMAN 1952 YLEISSOPIMUKSEN UUDISTAMINEN

Rooman 1952 yleissopimus ja vuoden 1978 muutospöytäkirja

Vuonna 1952 tehty ns. Rooman yleissopimus (Convention on Damage Caused by Foreign Aircraft to Third Parties on the Surface) koskee ilma-aluksen maahansyöksystä tai siitä putoavista esineistä johtuvien, maanpinnalla aiheutuneiden vahinkojen korvaamista. Yleissopimuksen perusteella ilma-aluksen käyttäjän korvausvastuu on ankara, mutta rahamääräisesti rajoitettu. Alkuperäisen yleissopimuksen mukaiset korvausvastuun enimmäismäärä olivat hyvin alhaiset, muun muassa henkilövahingosta enimmäiskorvaus oli 500 000 kultafrangia (n. 40 000 euroa). Vuonna 1978 Montrealissa tehdyllä muutospöytäkirjalla korvausvastuun enimmäismääriä nostettiin, minkä jälkeen esimerkiksi henkilövahingosta suoritettavan korvauksen enimmäismäärä oli 125 000 SDR (n. 160 000 euroa).


Yleissopimuksen on ratifioinut 43 valtiota ja se on kansainvälisesti voimassa. Muutospöytäkirja sen sijaan ei ole tullut kansainvälisesti voimaan. Yleissopimuksen korvaussääntelyä on ainakin 1970-luvulta lähtien pidetty erityisesti vahinkoa kärsineiden suojan kannalta riittämättömänä. Tästä syystä Kanada ja Australia ovat irtisanoutuneet sopimuksesta. Pitkälti samoista syistä Suomi ei ole koskaan edes yleissopimusta ratifioinut.

Suomen lainsäädäntö

Suomen osalta ilma-aluksen käytöstä kolmansille aiheutuvien henkilö- ja esinevahinkojen korvaamisessa on ilmailulain (281/1995) 66 §:n nojalla lähtökohtana, että korvausvastuu määräytyy vahingonkorvauslain (412/1974) mukaisesti. Vahingonkorvauslaista poiketen ilma-aluksen omistaja, haltija ja käyttäjä ovat kuitenkin pykälän 2 momentin nojalla vahingonkorvausvastuussa, vaikka vahinko ei olisi aiheutunut omistajan tai haltijan huolimattomuudesta. Omistaja, haltija ja käyttäjä ovat säännöksen perusteella yhteisvastuussa ja vastuu on rahamääräisesti rajoittamaton. Vastuusääntely on säilynyt asiallisesti muuttumattomana 1920-luvulta lähtien ja sitä voidaan pitää poikkeuksellisen ankarana.

Kansainvälisyksityisoikeudellisten periaatteiden nojalla voidaan katsoa, että Suomen kansallista lainsäädäntöä sovellettaisiin kansainvälisluonteisessa vahinkotapahtumassa ainakin silloin, kun suomalaisessa tuomioistuimessa vaaditaan korvausta Suomessa kärsitystä vahingosta.

Rooman yleissopimuksen uudistaminen

Rooman yleissopimuksen uudistaminen päätettiin vuonna 2000 Ruotsin aloitteesta ottaa kansainvälisen siviili-ilmailujärjestön (ICAO) työohjelmaan. Vuonna 2002 uudistusta valmistelemaan asetettiin asiantuntijaryhmä, johon nimettiin EU-valtioista jäsenet Ranskasta, Ruotsista ja Saksasta. 

Asiantuntijaryhmä on valmistellut yleissopimusluonnoksen, jonka pohjalta asiasta käydään ensimmäinen hallitusten edustajien välinen keskustelu ICAO:n oikeudellisessa komiteassa 15.-21.3.2004. Jatkovalmistelun aikataulua on tarkoituksenmukaista arvioida vasta kyseisen istunnon jälkeen. Yleissopimusneuvotteluihin liittyen Suomi osallistuu näkemysten koordinointiin sekä Pohjoismaiden välillä että EU:n piirissä.

LIITE

Yleissopimusluonnoksen artiklojen keskeinen sisältö:

· Ilma-aluksen käyttäjän vastuu henkilövahingosta on ankara 100 000 erityisnosto-oikeuteen saakka(art. 3(1) ja (2)). Sen ylittävältä osalta sovelletaan käännettyä todistustaakkaa eli käyttäjä voi vapautua vastuusta näyttämällä toteen jonkin 3(3) artiklassa luetellun seikan.

· Esinevahingon osalta noudatetaan käännettyä todistustaakkaa (3(4) artikla);

· Vastuu ulottuu tietyin edellytyksin myös ympäristövahinkoihin (art.3(7));

· Ilma-aluksen luvattomasta käytöstä ja terroriteoista aiheutuvasta korvausvastuusta säädetään erikseen (art. 4). Tällöin korvausvastuun enimmäismäärä on rajoitettu ilma-aluksen painon mukaisessa suhteessa. Jos enimmäiskorvaus ei riitä kaikkien korvausten suorittamiseen, henkilövahingon kärsineiden oikeus korvaukseen on ensisijainen (art. 7);

· Yleissopimuksen vastuujärjestelmää voidaan ICAO:n neuvoston päätöksellä poikkeustilanteessa pidättäytyä väliaikaisesti soveltamasta (art. 5);

· Korvausvastuuta voidaan aina sovitella, jos vahinkoa kärsinyt on myötävaikuttanut vahinkoon (art. 6). 

· Yleissopimuksen sääntely ei vaikuta yleissopimuksen mukaan korvausvastuussa olevan regressioikeuteen (art. 8). 

· Useiden vastuullisten korvausvastuu on lähtökohtaisesti yhteisvastuullista (art. 9);

· Yleissopimuksen korvausjärjestelmä on ekslusiivinen, so. korvausta samasta vahingosta ei voida vaatia muulla perusteella (art. 10);

· Sopimusvaltioiden on varmistettava, että ilma-alusten käyttäjillä on voimassa riittävä vakuutus tai takuu yleissopimuksen mukaisen vastuun kattamiseksi (art. 13);

· Toimivaltaisesta tuomioistuimesta ja välimiesmenettelystä sekä tuomioiden tunnustamisesta ja täytäntöönpanosta määrätään verrattain yksityiskohtaisesti (art. 15-20);

· Kanneoikeus vanhenee pääsääntöisesti kahdessa vuodessa onnettomuuden tapahtumisesta (art. 21);

· Vahingosta vastuussa oleva ilma-aluksen käyttäjä voidaan kansallisella lainsäädännöllä velvoittaa eräissä tapauksissa suorittamaan vahinkoa kärsineille ennakkomaksuja (art. 23);

· Ydinvastuuta koskevien yleissopimusten soveltamisalaan kuuluvat ydinvahingot on suljettu pois soveltamisalasta (art. 26).

