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Vakuutus- ja rahoitusvalvonnan kehittämistyöryhmä:





Sijoitustuotteiden markkinoinnin ja finanssitavaratalojen valvontaa kehitettävä 





Vakuutus- ja rahoitusvalvonnan kehittämistyöryhmä luovutti tänään muistionsa ministeri Jouko Skinnarille. Työryhmän tehtävänä oli erottaa vakuutussektoriin liittyvä lainvalmistelu ja muu norminanto varsinaisesta valvontatehtävästä. Työryhmän työn aikana perustettiin sosiaali- ja terveysministeriön hallinnonalaan kuuluva itsenäinen Vakuutusvalvontavirasto, joka aloitti toimintansa 1.4.1999. Virastoa koskevissa säännöksissä korostetaan tarvetta tiiviiseen yhteistyöhön Vakuutusvalvontaviraston ja Rahoitustarkastuksen välillä. 





Työryhmä selvitti myös mm. mitä sijoitustuotteiden tarjonnan monipuolistuminen sekä pankkien ja vakuutusyhtiöiden muodostamien ns. finanssitavaratalojen valvonnan tehostaminen edellyttävät Rahoitustarkastuksen ja Vakuutusvalvontaviraston yhteistyöltä. 





Valvontavaltuuksia sijoitustuotteiden markkinoinnissa yhdenmukaistettava





Rahoitustarkastuksen ja Vakuutusvalvontaviraston valvontavaltuuksia tulee yhdenmukaistaa. Työryhmä ehdottaa, että vakuutuslainsäädäntöä täydennetään vastaavilla markkinoinnin valvontaa koskevilla säännöksillä kuin luottolaitoslaitostoiminnasta annetussa laissa. Vakuutusvalvontavirastolla olisi muun muassa oikeus asettaa toimintakielto sekä saattaa se markkinatuomioistuimen käsiteltäväksi silloin, kun viraston valvottava markkinoi säännösten vastaisesti.  





Sekä riippumattomien sijoitusneuvojien että toisaalta sijoitustuotteita tarjoavien yritysten asiamiesten välistä rajanvetoa selkeytettäisiin lainsäädännössä. Asiamiehillä tulisi olla velvollisuus ilmoittaa ne yhtiöt, joiden edustajana asiamies tuotetta esitellessään toimii. 





Kuluttajavalituslautakunnan menettelyn edullisuus ja nopeus huomioon ottaen työryhmä ehdottaa, että lautakunnan toimivaltaa laajennetaan myös arvopaperimarkkinalaissa tarkoitettuihin kuluttajasuhteisiin.





Toiselle viranomaiselle päävastuu finanssitavaratalojen valvonnassa


 


Työryhmä ehdottaa, että pankkien ja vakuutusyhtiöiden muodostamien finanssitavaratalojen valvonnan tehostamiseksi säädettäisiin erillinen laki rahoitus- ja vakuutusryhmittymien valvonnasta. 





Joko Vakuutusvalvontavirasto tai Rahoitustarkastus nimettäisiin koordinoivaksi valvontaviranomaiseksi, jolla olisi riittävä tietojensaanti- ja tarkastusoikeus kaikissa ryhmittymään kuuluvissa yrityksissä. Lisäksi työryhmä ehdottaa, että koordinoivalla valvontaviranomaisella olisi oikeus ja velvollisuus koota tiedot koko ryhmittymän taloudellisesta asemasta ja ilmoittaa ne toiselle valvontaviranomaiselle sekä esittää tarpeellisia toimenpiteitä. Lisäksi laissa varmistettaisiin, etteivät voimassa olevat salassapito- yms. säännökset estä tällaista tietojenvaihtoa. Koordinoivalla valvontaviranomaisella olisi valtuudet varmistaa ryhmittymän holdingyhtiön omistajien tai johdon sopivuus ja luotettavuus samassa laajuudessa kuin toimiluvan omaavassa yrityksessä sektorikohtaisten säännösten perusteella.   





Työttömyyskassojen talouden valvonta Vakuutusvalvontavirastoon





Työryhmä ehdottaa Työttömyysvakuutusrahaston ja työttömyyskassojen talouden valvonnan siirtämistä uuteen Vakuutusvalvontavirastoon, koska myös työttömyyskassajärjestelmän osalta lainsäädännön ja valvonnan erottaminen on tarpeen. Työryhmän mielestä tarvittavat säädösmuutokset on tältä osin tarkoituksenmukaista saattaa voimaan mahdollisimman pian sen jälkeen, kun sosiaali- ja terveysministeriön ja työmarkkinain keskusjärjestöjen väliset neuvottelut eräistä työttömyyskassajärjestelmään liittyvistä työnjakokysymyksistä  ovat ratkenneet.
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