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Suomen sosiaalioikeudellinen seura ry. 

- Socialrättsliga sällskapet i Finland r.f.



Työ- ja elinkeinoministeriölle
Suomen sosiaalioikeudellinen seura ry haluaa kunnioittavasti kiinnittää huomiotanne seuraaviin seikkoihin hallituksen esitysluonnoksesta (TEM/781/00.04.01/2015) eduskunnalle osaamispalveluista, laiksi alueiden kehittämisen ja kasvupalveluiden rahoittamisesta ja laiksi yksityisistä rekrytointipalveluista sekä eräiden niihin liittyvien lakien muuttamisesta sekä luonnos hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi kotoutumiseen edistämisestä sekä vielä erikseen hallituksen esitykseksi laiksi työttömyysturvalain muuttamisesta.
1. Esityksen sisältö
Esityksissä ehdotetaan säädettäväksi laki julkisista rekrytointi- ja osaamispalveluista ym. lakeja, jotka liittyvät valmisteilla olevaan kasvupalvelu-uudistukseen. Esityksen työttömyysturvaa koskevan osion mukaan työttömyysetuuden saaminen edellyttää jatkossa, että työnhakija hakee työttömänä ollessaan keskimäärin yhtä työpaikkaa viikossa. Koska työnhakijalla on työttömyysturvalain mukaan nykyisinkin velvollisuus hakea aktiivisesti työtä, on esityksessä uutta aiempaa tarkempi määritelmä sille, mitä pidetään aktiivisena työnhakuna.  Aktiivista työnhakua seurattaisiin 12 viikon tarkastelujaksolla. Haettavat työpaikat olisivat joko maakunnan tai palveluntuottajan tarjoamia tai jos työtarjouksia ei ole tehty, muuta työnhakijalle sopivaa työtä. Työnhausta raportoitaisiin maakunnalle seitsemän päivän kuluessa edellisestä raportoinnista.   Esityksen mukaan velvoite kohdentuu ensisijaisesti niihin henkilöihin, joilla on edellytykset hakea työtä. Työttömiä kannustetaan hakemaan työtä eri kanavien ja omien verkostojensa kautta. Heidän ei tule hakea mitä tahansa työpaikkoja tai ainoastaan julkiseen työnvälitykseen ilmoitettuja paikkoja täyttääkseen työnhakuvelvoitteen.

Työttömien alueellista liikkuvuutta tuettaisiin maksamalla liikkuvuusavustusta myös osa-aikatyöhön, jonka työaika on keskimäärin alle 18 tuntia viikossa. Lisäksi liikkuvuusavustusta voitaisiin maksaa, jos työn aloittaminen edellyttää osallistumista työnantajan järjestämään rekrytointikokeiluun. Muutoksia esitetään myös säännöksiin, joilla työttömiä kannustettaisiin yritystoiminnan aloittamiseen. 
Muutosesitys liittyy TE-toimistojen tehtävien siirtämiseen maakunnille. Työllisyyttä edistävät palvelut jatkuisivat, mutta maakunnat saisivat valita palvelujen antamisen tavan nykyistä vapaammin. Työllistymissuunnitelmista luovuttaisiin ja niihin perustuva työnhakijoiden aktiivisen työnhaun seuranta korvattaisiin aktiivista työnhakua koskevilla säännöksillä. Uudessa mallissa luotettaisiin työttömien omaan näkemykseen siitä, mitä työpaikkoja kannattaa hakea. Samalla työttömiä kannustetaan hakemaan työtä laajasti, jotta alueellista liikkuvuus lisääntyisi. Uudistuksen tavoitteena on lisätä paitsi alueellista ja ammatillista liikkuvuutta, myös työttömyysetuuden vastikkeellisuutta. Työttömyysturvan seuraamusjärjestelmään liittyvät nykyisin työ- ja elinkeinotoimistolle kuuluvat tehtävät siirrettäisiin maakuntien hoidettavaksi.
2. Seuramme lausunto
Seuramme pitää ehdotettuja muutoksia oikean suuntaisina siltä osin kuin liikkuvuusavustusta lisätään ja työttömien mahdollisuutta harjoittaa yritystoimintaa menettämättä työttömyysturvaa, parannetaan. Työnhakuvelvollisuuden lisäämistä ja siihen liittyviä sanktioita seuramme kuitenkin vastustaa eikä pidä niitä asianmukaisina. Perustuslain 18-19 §:n perusoikeudet edellyttävät sosiaalista oikeudenmukaisuutta eikä työttömien asemaa saisi enää heikentää. Valtiovallan tulisi olla tasapuolinen suhteessa työnantajiin ja työntekijöihin. Muutoksia tehtäessä tulisi toimia neutraalisti molempien osapuolten intressit huomioon ottaen. Nyt esitys sisältää uusia, tiukennettuja lisävelvoitteita työttömille, mutta ei lisävelvoitteita työnantajille. 
Tiukennettu työnhakuvelvollisuus asettaa työttömät työnhakijat entistä useammin karenssiuhan alle. Kahden kuukauden karenssi ilman toimeentuloa voi olla edessä erityisesti silloin, jos työntekijän katsotaan hakeneen työpaikkoja, joihin hänen koulutuksensa ja kokemuksensa ei ole riittävä. Työtön voi pakotettu näin menettelemään, jos ei ole tarjolla hakijalle sopivia työpaikkoja. Työvoimatilastot osoittavat, että avoimia työpaikkoja on vain noin kymmenesosa työttömien määrästä. Suuri osa avoimista työpaikoista ei tule TE-keskusten eikä näin ollen myöskään työttömien tietoon, joten niitä ei työtön voi hakea.
Seuramme kiinnittää huomiota niihin haitallisiin seurauksiin, joita karenssiin asettamisesta voi työttömälle tulla. Karenssi voi aiheuttaa työttömälle taloudellisesti kestämättömän tilanteen. Kaksi kuukautta ilman tuloja johtaa usein siihen, että työtön ei pysty maksamaann laskujaan ja sen seurauksena ajautuu maksuhäiriöisten joukkoon. Maksuhäiriöt vievät luottotiedot ja johtavat ulosottokierteeseen sekä suurien ulosottokorkojen ja lisäkulujen myötä yhä suurempaan velkakierteesen, jota on mahdoton pysäyttää. Ehdotetusta viikoittaisesta työnhakuvelvollisuudesta ja sen raportoinnista karenssin uhalla tulisi siksi luopua kokonaan.

Kiinnitämme huomiota myös työttömän oikeusturvaan silloin, kun työvoimaviranomainen asettaa karenssin. Harkinta on nykyisin yhden henkilön vastuulla ja mielipiteet voivat vaihdella virkailijasta riippuen. Aiemmin TE-keskuksissa työttömän työmarkkinoiden käytettävissä oloa arvioi työvoimatoimikunta, mutta sittemmin päätösvalta siirrettiin TE-keskuksen viranhaltijoille. Arviot karenssiin asettamisen tarpeellisuudesta voivat vaihdella viranhaltijan henkilökohtaisten mielipiteiden mukaan, koska yleisohjeet puuttuvat. Henkilö voi tietenkin valittaa viranhaltijan päätöksestä, mutta valitusprosessi vie aikaa ja sinä aikana henkilön talous on ehtinyt jo romahtaa. Laskut jääneet maksamatta ja ulosottokierre uhkaamassa. Kehitys on huolestuttava, sillä jo nytkin joka kymmenes aikuinen on jo maksuhäiriöinen. Esityksen toteutuessa monen kuukauden karenssit voimakkaasti lisääntyvät ja mini työtön toteaa, ettei voi mennä töihin, koska ulosottomies vie suuren osan palkasta. Työttömien oikeusturvan parantamiseksi olisi tärkeää, että maakunnassa työttömien työmarkkinoilla oloa arvioisi ja karenssien asettamisesta päättäisi monijäseninen toimielin.

Seuramme on sitä mieltä, että lisääntyvä kontrolli ja karenssien uhka eivät aktivoi työttömiä toivotulla tavalla. Työllisyysmäärärahojen lisääminen ja. erityisesti järjestöjen työllisyysmahdollisuuksien parantaminen sekä työttömien oikeusturvan parantaminen olisivat tehokkaampia keinoja työllisyysasteen nostamiseen. 

Esityksissä on kiinnitetty huomiota myös ikääntyneiden työttömien mahdollisuuteen saada työttömyysturvaa eläkeikään saakka. Ikääntyneillä työttömillä on mahdollisuus erilaisiin työllisyystoimiin työttömyysturvan jatkuvuuden takaamiseksi ja viime kädessä kunnalla on työllistämisvelvoite 60 vuotta ja sitä vanhempien työttömien osalta. Seuramme pitää näitä säännöksiä myönteisinä, mutta nykyisen työttömyyden vallitessa 60 vuotta on liian korkea raja. Nykyisin yli 50 vuotiaalla, joka menettää työnsä esimerkiksi yritysten saneerausten yhteydessä on käytännössä lähes mahdotonta löytää uutta työtä. Ikärasisimi on valitettavan yleistä työmarkkinoilla ja siksi raja tulisi olla alempana, 55 vuodessa.  
Liikkuvuuavustuksen parantaminen ja mahdollisuus harjoittaa yritystoimintaa työttömyysetuuden katkeamatta on sinänsä myönteistä, mutta kiinnitämme huomiota niihin rajoittaviin tekijöihin, jotka vaikeuttavat työttömien liikkumismahdollisuuksia. Julkinen liikenne on vähentynyt eikä työttömillä ole useinkaan riittävästi varoja käyttää omaa autoa kaukana olevien työpaikkojen hakuun tai käydä kaukana työssä. Syynä on työstä saatavien tulojen vähyys. Tutkimusten mukaan valtaosa avoinna olevista työpaikoista ovat ns. epätyypillisiä, joissa työaika on normaalia lyhyempi tai kysymyksessä on ns. 0-sopimus, jossa työntekijä odottaa palkatta työhön kutsumista. Työstä saatava ansio on usein niin pieni, etteivöt tulot riitä kattamaan työmatkakustannuksia.
Edellä olevaan viitaten toivomme, että hallituksen esitysluonnosta muutettaisiin ja luovuttaisiin toimista, jotka ovat työttömille kohtuuttomia.
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