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Teollisuusliiton lausunto hallituksen esityksestä laiksi julkisista rekrytointi- ja osaamispalveluista ja muista siihen liittyvien lakien muuttamisesta (TEM/949/03.01.01/2017)

Hallitus esittää uutta lakia julkisista rekrytointi- ja osaamispalveluista ja siihen liittyviä muita lakeja. Näillä laeilla muutetaan ratkaisevasti työnhakijan palveluja ja niihin liittyvää toimeenpanoa osana maakunta- ja soteuudistusta. 
Hallituksen yhtenä kärkihankkeena on säädösten sujuvoittaminen eli norminpurku. Turhaa sääntelyä ja byrokratiaa on tarkoitus karsia jo uusien säädösten valmistelussa. Tämän lakiesityksen yhteydessä sääntelyn purkaminen koskee kuitenkin vain maakuntien vapautta järjestää ja hankkia palvelut. Työnhakijan palveluprosessiin norminpurku ei kuitenkaan hallituksen esityksen perusteella ulotu. Teollisuusliiton näkemys on, että hallituksen lakiesitys lisää työnhakijan näkökulmasta byrokratiaa ja hankaloittaa asiointia ja etuuden hakemista. 
Hallituksen esitysluonnos on monilta osin keskeneräinen, ja jättää avoimeksi esimerkiksi tämän esityksen kanssa samaan aikaan valmisteilla olevan aktiivimallin sekä nykyisen karenssijärjestelmän yhteensovittamisen. Kun työnhakijan palveluprosessia uudistetaan kokonaisuudessaan, hallituksella olisi tilaisuus uudistaa järjestelmää niin, että siitä tulee työnhakijan kannalta selkeä ja seuraamuksiltaan ennustettava. Tämä jää esityksen perusteella toteutumatta. Uudistuksessa olisi syytä kiinnittää huomiota tietojärjestelmien rakentamiseen niin, että työnhakijan palveluprosessi on yksinkertainen. Samalla varmistettaisiin hallituksen kärkihankkeenakin olevan digitalisaation edellyttämä automaattinen ja sujuva tietojenvaihto eri toimijoiden välillä.
Työnhakijan oikeusturvan toteutuminen on kokonaan uudistettavan palveluprosessin jälkeen kyseenalaista. Hakijan on vaikea hahmottaa, miten hänen tulee toimia säilyttääkseen etuusoikeutensa ja saadakseen palveluita, joiden avulla voisi edistää työllistymistään. 
Työnhakijan palvelut siirrettäisiin pääosin verkkopalveluihin. Asiointi aloitettaisiin maakunnan verkkopalvelussa, ja lisäksi työnhakijan vastuulle jäävä aktiivista työnhakua koskeva viikoittainen raportointi tehtäisiin verkkopalvelun kautta. Rekrytointipalveluna toimisi digitaalinen työmarkkinatori. Tämä tulee eriarvoistamaan työnhakijat, sillä sähköinen asiointi viranomaisten ja muiden tahojen kanssa ei ole kaikille työnhakijoille mahdollista. Mahdollisuudet henkilökohtaiseen kasvokkain tapahtuvaan asiointiin ja palveluun on taattava myös jatkossa kohtuullisen etäisyyden päässä tai voitava hoitaa muutenkin kuin verkkopalvelun kautta, esimerkiksi puhelimitse. Ellei sähköinen asiointi ole hakijalle mahdollista eikä esimerkiksi puhelimitse asiointia järjestetä, täytyykö työnhakijan asioida paikan päällä palvelupisteessä viikoittain?
Etenkin pitkään työttömänä olleet, vajaakuntoiset ja ikääntyneet työttömät jäisivät aktivointiuudistuksessa heikompaan asemaan. Teollisuusliitto on huolissaan siitä, että näiden henkilöiden palvelutarpeen arviointi jää maakunnan harkintaan. Aiemmin tästä on säädetty monialaisen palvelun toimintamallissa.
Hallituksen esityksen tarkoituksena on omatoimisuuden ja työttömyysturvan vastikkeellisuuden tehostaminen. Samalla luovuttaisiin työllistymissuunnitelmista ja palvelutarvetta arvioitaisiin vain työttömyyden pitkittyessä. Esitys jättäisi työttömät yksin vastaamaan työllistymisensä suunnittelusta ilman virkailijan apua. Esityksessä suunnittelun tilalle tulisi raportointi, jonka työtön itse hoitaa verkkopalvelussa. Lisäksi työnhakupakko mekaanisena raportointina ei kohtele työnhakijoita eri aloilla ja alueilla yhdenvertaisesti. Avoimia työpaikkoja, jotka vastaisivat hakijan osaamista, ei välttämättä tule hakuun samalla tahdilla eripuolilla maata. 
Jos esityksen mukainen raportointi verkkopalveluun toteutuisi, olisi varmistettava, ettei siitä tule työnhaun katkaiseva automaatti. Aiemmissa työnhaun verkkopalveluihin liittyvissä muutostilanteissa verkkopalvelun toiminta on johtanut tahattomiin työnhaun katkeamisiin, kun palvelun toiminta on ollut epäselvä ja monimutkainen. Tästä esimerkkinä ovat esiin tulleet ongelmat lomautettujen ilmoittautumisessa jokaisen lomautusjakson alussa ja kokopäivätyön hakeminen osalomautuksen ajalla. Näissä tilanteissa liittomme jäsenille on tullut etuusoikeudenmenetyksiä, koska verkkopalvelun kautta täytettävät lomaketiedot ovat olleet epäselvät.  Lisäksi on varmistettava, että työnhakija saa tiedon mahdollisesta työnhaun katkeamisesta tai moitittavaksi katsottavasta menettelystä asian korjaamiseksi välittömästi.
Teollisuusliitto haluaa kiinnittää uudistuksessa huomiota työnhakijoilta vaadittavaan aktiivisen työnhaun edellytykseen. Laissa olisi tarkemmin määriteltävä, missä tilanteissa työnhakuvelvollisuutta ei olisi tai sen voisi korvata muilla tavoilla. Lomautettujen työnhakuvelvollisuudesta ei ole erikseen mainittu esityksessä. Jää avoimeksi, miten esimerkiksi osa- ja vuoroviikkolomautettuja velvoitetaan aktiiviseen työnhakuun. Esityksessä on mainittu sairasajat ja tilanteet, joissa työpaikkoja tai palveluita ei ole saatavilla. Erikseen olisi syytä mainita myös vajaakuntoiset ja lisäpäivillä olevat työnhakijat, joiden työllistymismahdollisuudet ovat merkittävästi heikentyneet. Täten Teollisuusliiton näkemyksen mukaan aktiivisen työnhaun velvoitetta ei tulisi olla ammattitaitosuojan aikana, lomautusten aikana, osatyökykyisillä tai lisäpäivien aikana.
Esityksen mukaan palvelutarvetta on tarkoitus selvittää tarkemmin vasta työttömyyden pitkittyessä, ja samalla luovutaan työllistymissuunnitelmien laatimisesta. Kenen aloitteesta ja missä tilanteissa palvelutarpeen selvittäminen voidaan käynnistää jo aiemmin, ja mahdollisesti estää työttömyyden pitkittyminen? Työnhakija vapautuisi työnhakuvelvoitteesta silloin, kun hänelle sopivia työpaikkoja tai palveluita ei ole saatavilla. Liittomme jäsenet ovat etenkin rakennemuutosalueilla usein tilanteessa, jossa osaamista vastaavia työpaikkoja ei ole lainkaan. Tällöin palvelutarve olisi syytä selvittää jo ennen kuin työttömyys on pitkittynyt. Liiton näkemyksen mukaan työnhakijan oikeusturvan takaamiseksi palvelutarpeen arviointi olisi edelleen syytä tehdä kirjallisesti.
Teollisuusliitto kannattaa esitystä, jonka mukaan nollatyösopimusten ja provisiopalkkaisten töiden osalta ei asetettaisi karenssia, ellei työtä ole tarjottu kolmen kuukauden ajalta. Kuitenkin aktiivisuusedellytyksen kannalta kolmen kuukauden aika ilman työtä on jo liian pitkä, jolloin lyhyempi esimerkiksi kahden kuukauden aika olisi oikeudenmukainen. Tällöin työnhakijalla olisi mahdollisuus täyttää aktiivisuusedellytys.
Hallitus valmistelee samaan aikaan myös vuonna 2018 voimaan tulevaksi suunniteltua työttömyysturvalain aktiivimallia. Aktiivimallin tarkoituksena on ohjata työnhakijaa työhön tai työllistymistä edistävään palveluun etuuden leikkaamisen uhalla. Näiden kahden aktivoivan mallin yhteensovittamiseen on syytä kiinnittää huomiota. Nyt esityksissä on erilaiset aktiivisuuden tarkastelujaksot, seurantatavat ja sanktiot. Vaarana on, että järjestelmästä, jota ovat toimeenpanemassa osittain uudet järjestäjät ja palveluntuottajat, tulee työnhakijalle mutkikas, byrokraattinen ja vaikeasti ennakoitava. Teollisuusliitto lausuu erikseen työttömyysturvalain uudistamisesta.
Teollisuusliitto vastustaa hallituksen esityksessä aktiivisen työnhaun mallin osalta työnhakijoiden eriarvoistamista ja työnhakijoiden palveluiden hankkimisen ja sisällön jättämistä maakuntien harkintaan sekä vaikeasti työllistettävien ja vajaakuntoisten palvelujen ja aseman heikentämistä.
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