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LAUSUNTO  INNOVAATIORAHOITUSKESKUS BUSINESS FINLANDIA KOSKEVAAN LAKIESITYKSEEN
Tekniikan Akateemiset TEK haluaa esittää kommenttinsa esillä olevaan Business Finland - lakivalmisteluun.
Valmistelun tavoitteena on ollut tehostaa kansallisen innovaatiojärjestelmän toimintaa sekä julkisen innovaatiorahoituksen käyttöä.

Esitys päätavoitteet ovat suurelta osin oikeansuuntaisia. Toteutuksen yksityiskohtia tulee kuitenkin edelleen täsmentää. Perustelutekstin lähtökohdissa on olettamuksia joita ei kaikilta osin voi hyväksyä.
Kansantaloutemme kasvun vauhdittaminen edellyttää innovaatioiden nykyistä tehokkaampaa hyödyntämistä. Käytännössä kaikkien innovaatiopohjaisten kasvuaihioiden kehitys vaatii nykyoloissa sekä teknologia- että kaupallistamispanostusten tehokasta koordinaatiota. TEK on jo pitkään esittänyt Tekesin ja Finpron toimintojen nykyistä pidemmälle menevää yhteistyötä. 

Tästä lähtökohdasta esitetty järjestely luo mahdollisuuksia tehostaa innovaatiojärjestelmämme toimintaa. 

Perustelutekstissä todetaan kuitenkin että innovaatiotoimintaan osoitettavat resurssit tulevat laskemaan tulevaisuudessa. Innovaatiovetoisen kasvun vauhdittamiseksi on nykytilanteessa äärimmäisen tärkeää saada niin yksityiset kuin julkiset innovaatiopanostukset kääntymään kasvu-uralle. Tämä saattaa edellyttää resurssien uudelleenkohdentamista muista aktiviteeteista, mutta  laskutrendin ottaminen suunnittelun lähtökohdaksi on itsetuhoista ajattelua.

Esitetty uusi toimintamalli koskee erityisesti suhteellisen lyhyellä aikajänteellä tapahtuvaa yrityksiä lähellä olevaa toimintaa. Kehityksen turvaamiseksi teknologiasektorin pitkäjänteisen perustutkimuksen rahoitukseen tulee myös kiinnittää erityistä huomiota, esimerkiksi vahvistamalla Suomen Akatemian teknologiakenttään suuntautuvaa rahoitusta.

Ehdotuksessa Finpron osalta todetaan, että yritysten vientimaakohtaiseen tukeen aiotaan jatkossa panostaa enemmän. Useat teknologia-alueet ovat tätä nykyä kansainvälisiä siten, että panostusta olisi paremminkin suunnattava eri teknologia-alueiden markkina- ja teknologiaosaamiseen maakohtaisen läsnäolon rinnalla.

          Nykyisen Tekesin osalta on ollut käytäntönä että hallituksen ja sen  

tehtäviä hoitavan johtokunnan kokoonpanoon kuuluu henkilöstön     

edustaja. Järjestely on toiminut hyvin. Uudessa organisaatiossa 
käytäntöä onkin aihetta jatkaa niin hallituksen kuin johtokunnan 
osalta.

         Organisaatiomuutos tulee kaikilta osin toteuttaa niin että henkilöstön 
         asemaa ja työsuhteen ehtoja ei heikennetä. Tämä voidaan varmistaa 
         uutta organisaatiota koskevalla työehtosopimuksella. Tämän lisäksi 
         tulee varmistaa eläketurvan kattavuuden jatkuminen kaikissa  

         tapauksissa, tarvittaessa erillisellä lisävakuutuksella. Järjestelyissä 
         on syytä hyödyntää VTT:n hiljattaisesta yhtiöittämisestä saatuja 
         kokemuksia.
Jatkovalmistelussa on myös syytä täsmentää hankevalmistelun prosessia niin että vältytään henkilöstön kaksoisrooliin yhtiö/virastotoimijana liittyvistä potentiaalisista ongelmista.
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