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LAUSUNTO LUONNOKSESTA HALLITUKSEN ESITYKSEKSI LAIKSI INNOVAATIORAHOITUSKESKUS BUSINESS FINLANDISTA JA BUSINESS FINLAND -NIMISESTÄ OSAKEYHTIÖSTÄ
Työ- ja elinkeinoministeriö pyytää lausuntoa 7.8. mennessä luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi Innovaatiorahoituskeskus Business Finlandista ja Business Finland -nimisestä osakeyhtiöstä (TEM/1334/03.01.01/2017, 22.6.2017)

Suomenkielinen hallituksen esitys:

http://tem.fi/documents/1410877/2132292/HE_Business_Finland_luonnos_FI/ae34c65d-9ff9-4cf4-a0dd-6c7520938c50 
Päijät-Hämeen liiton lausuntona voidaan todeta, että

valtion hallintoa ja yrityspalveluita on syytä uudistaa samalla kun maakuntauudistusta tehdään. Maakunnissa kuntien ja maakuntien elinkeinopalvelut uudistuvat saman aikaisesti.  Samalla tarvitaan valtakunnallinen uusi toimintaympäristö yritysten elinkeinopalveluille.

Viennin kasvu edellyttää sekä alueellisia että kansallisia toimia. Vientiä tekevät yritykset toimivat itsenäisesti ja ottavat vastaan apua, joka kustannustehokasta ja lisäarvoa tuottavaa.

Alueellisesti siirrytään entistä laajemmin digitaalisiin palveluihin, mikä myös lisää yhteistyömahdollisuuksia Business Finland kokonaisuuden ja maakuntien välillä. 

Digitaalisuudesta huolimatta, jokaiseen maakuntaan pitää syntyä Business Finland palveluyksikkö, joka on integroitunut maakuntahallinnon kanssa tiiviiseen kumppanuuteen osana Team Finland -toimintaa.
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