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Viite TEM007:00/2012
Muutokset maahanmuuton kehittämisohjelmien johtoryhmässä
Tänään tekemällään päätöksellä työ- ja elinkeinoministeriö tekee maahanmuuton kehittämisohjelmien johtoryhmän kokoonpanoon seuraavat muutokset: 

· Johtoryhmän varajäseneksi nimetään neuvotteleva virkamies Meri-Sisko Eskola työ- ja elinkeinoministeriön kotouttaminen-ryhmästä. Eskola toimii Kristina Stenmanin varajäsenenä. 

· Johtoryhmän jäseneksi työmarkkina-asioiden päällikkö Merja Hirvosen tilalle nimetään johtaja Rauno Vanhanen Suomen yrittäjät ry:stä.

· Johtoryhmän jäseneksi nimetään ylitarkastaja Jarmo Tiukkanen sisäaisainministeriöstä. Tiukkanen toimii ylitarkastaja Tarja Rantalan sijaisena. 

· Johtoryhmän jäseneksi Kaija Ilanderin tilalle nimetään hallinnollinen avustaja Seija Haarala ulkoasiainministeriöstä. 

· Johtoryhmän varajäseneksi opetusneuvos Birgitta Vuorisen tilalle nimetään ylitarkastaja Kaisu-Maria Piiroinen opetus- ja kulttuuriministeriöstä.

· Johtoryhmän jäseneksi Olli-Pekka Väänäsen tilalle nimetään koulutusjohtaja Susanna Tauriainen Maa- ja metsätaloustuottajain Keskusliitto MTK r.y.:stä 

· Asiantuntijaksi projektipäällikkö Sanna Laihon tilalle nimetään projektipäällikkö Sirpa Ruohomaa Opetushallituksesta. 
· Etelä-Suomen aluehallintovirasto on ilmoittanut 12.10.2012 ettei nimeä jäsentä maahanmuuton kehittämisohjelmien johtoryhmään. 
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