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Dnro
1/043/2004
Hallintojohtaja Håkan Mattlin
TYÖRYHMÄN ASETTAMINEN

Opetusministeriö on tänään asettanut hautaustoimilain seurantatyöryhmän.

Toimikausi

22.1.2004 - 31.12.2005

Tausta

Vuoden 2004 alussa voimaan tullut uusi hautaustoimilaki on täysin uutta lainsäädäntöä. Lain keskeisenä lähtökohtana ovat arvokkuuden ja kunnioittavuuden vaatimukset ruumiin ja tuhkan käsittelyssä sekä hautausmaan hoidossa. Hautaamisessa, tuhkaamisessa ja tuhkan käsittelyssä tulee kunnioittaa vainajan katsomusta ja toivomuksia. 
Lain mukaan evankelis-luterilaisen kirkon seurakuntien hautausmaat toimivat yleisinä hautausmaina, joilta myös kirkkoon kuulumaton vainaja on oikeutettu saamaan hautasijan. Pyydettäessä hautasijan voi saada erityiseltä tunnustuksettomalta hauta-alueelta. Laissa säädetään, että hautaustoimessa perittävien maksujen perusteiden tulee yleisellä hautausmaalla olla kaikille samat. Maksut saavat olla enintään palvelun tuottamisesta aiheutuvien kustannusten suuruiset.

Hautaustoimen tasamaksuihin on päädytty muun ohessa siksi, että hautaustoimi on kirkolle lakisääteinen tehtävä, jonka rahoitus on myös lakisääteisesti turvattu. Evankelis-luterilainen kirkko käyttää mm. osan yhteisöveron tuotosta hautaustoimen kustannuksiin. Samamaksuisuuden yhtenä keskeisenä perusteena on myös uskonnon ja omantunnon vapauden käytännön toteutumisen edistäminen hautaustoimessa.

Hautaustoimilain eduskuntakäsittelyssä esille tuli kysymys hautaustoimen maksujen perusteista. Eduskunnan hallintovaliokunta on lausunnossaan (HaVL 7/2003 vp) katsonut, että opetusministeriön tulee mahdollisimman pian selvittää asiakokonaisuuteen kuuluvat eri seikat huomioon ottaen ne edellytykset, joilla voidaan poiketa hautaustoimen maksuissa samamaksuisuuden periaatteesta. Selvitystyöstä johtopäätöksineen ministeriön tulee antaa valiokunnalle kirjallinen selvitys.
Yksityisten yhteisöjen ja säätiöiden hautausmaiden sekä yksityisen haudan perustamiseen tarvitaan lääninhallituksen lupa. Krematorion voi perustaa lääninhallituksen luvalla. 
Vainajan tuhkan sijoittamisessa lähtökohtana on, että sijoitustavan tulee olla pysyvä. Tuhka on vuoden kuluessa tuhkauksesta haudattava tai muulla tavoin sijoitettava yhteen paikkaan. Tuhkan sijoittamiseen on oltava alueen omistajan tai haltijan suostumus. Tuhkan vastaanottajan tulee kirjallisesti ilmoittaa krematorion ylläpitäjälle, minne tuhka tullaan sijoittamaan. 
Haudatun ruumiin tai tuhkan siirto lääninhallituksen luvalla on mahdollista vain erityisen painavista syistä. 
Hautausmaat on muodostettava erillisiksi kiinteistöiksi vuoden 2006 loppuun mennessä. Hautasija tunnustuksettomalta hauta-alueelta on voitava osoittaa vuoden 2007 alusta. 


Tehtävä

Työryhmän tulee seurata hautaustoimilain toimeenpanoa, laatia selvitys lain tavoitteiden toteutumisesta sekä tarvittaessa tehdä ehdotukset lainsäädännön kehittämiseksi.
Työryhmän tulee muun ohessa selvittää hautaustoimen maksuja koskevan sääntelyn vaikutuksia ja valmistella asiasta eduskunnan hallintovaliokunnalle annettavaa kirjallista selvitystä.

Työryhmän tulee tarpeen mukaan kuulla hautausmaiden ylläpitäjien ja muiden hautaustoimilain toimeenpanoon osallistuvien tahojen sekä uskonnollisten ja muiden maailmankatsomuksellisten suuntausten edustajia. 


Organisointi

Työryhmän puheenjohtajaksi opetusministeriö on kutsunut teidät ja muiksi jäseniksi vanhempi hallitussihteeri Tuula Lybeckin ja erikoissuunnittelija Kirsti Torvisen opetusministeriöstä, ylitarkastaja Erik Björkskogin Etelä-Suomen lääninhallituksesta, ylitarkastaja Timo Saarisen ympäristöministeriöstä ja erikoistutkija Liisa Vuorion Kilpailuvirastosta.
Työryhmän pysyvänä asiantuntijana toimii kirkkoneuvos Matti Halttunen kirkkohallituksesta.

Työryhmän sihteereinä toimivat ylitarkastaja Joni Hiitola opetusministeriöstä ja maankäyttöpäällikkö Harri Palo kirkkohallituksesta.




Kustannukset ja rahoitus

Työryhmän kustannukset maksetaan opetusministeriön toimintamäärärahoista tarkoitukseen osoitettujen varojen puitteissa.  
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