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JAKELUSSA MAINITUT

LAPSET ESITUTKINNASSA –TYÖRYHMÄN ASETTAMINEN

Vuoden vaihteessa tuli voimaan esitutkintalain 39 a §. Sen mukaan asianomistajan ja todistajan kuulustelu on tallennettava videotallenteeseen tai siihen rinnastettavaan muuhun kuva- ja äänitallenteeseen, jos kuulustelukertomusta on tarkoitus käyttää todisteena oikeudenkäynnissä, eikä kuultavaa voida tämän nuoren iän tai henkisen toiminnan häiriintyneisyyden vuoksi todennäköisesti siinä haittaa kuulusteltavalle aiheuttamatta kuulla henkilökohtaisesti. Kuulustelussa on otettava huomioon kuulusteltavan kehitystason asettamat erityisvaatimukset kuulustelumenetelmille, kuulusteluun osallistuvien henkilöiden määrälle ja muille kuulusteluolosuhteille.

Tutkinnanjohtaja voi päättää, että muukin kuin esitutkintaviranomainen voi kuulustelijan valvonnassa esittää kysymykset kuulusteltavalle. Rikoksesta epäillylle on varattava mahdollisuus esittää kysymyksiä kuulusteltavalle. Jos rikoksesta epäilty niin pyytää, hänen kysymyksensä saa esittää myös asiamies tai avustaja. Kuulustelija voi kuitenkin määrätä, että kysymykset on esitettävä kuulustelijan välityksellä kuulusteltavalle. 

Poliisin ylijohto asettaa työryhmän, jonka tehtävänä on:

1. Tehdä selvitys

· lasten kuulusteluja koskevista säännöksistä esitutkinnassa.

· eri viranomaisten yhteistyötä koskevista säännöksistä esitutkinnassa.

· lasten kuulusteluissa käytettävistä kuulustelumenetelmistä ja tehdä esitys, mitä menetelmiä voitaisiin suositella lapsen ollessa asianomistajana, todistajana tai epäiltynä.

2. Laatia asian vaatima poliisin toimintaa yhtenäistävä ohjeluonnos. 

Yhteistyön kehittämiseksi on tehtävä yhteistyötä  syyttäjän sekä valtakunnansyyttäjänviraston kanssa. Videoiden laatuvaatimusten selvittämiseksi myös yhteistyö poliisin tekniikkakeskuksen kanssa on tarpeen.

Työryhmän kokoonpano:

Puheenjohtaja: yliopettaja Eero Koljonen, Poliisiammattikorkeakoulu.

Jäsenet: opettaja Ilkka Sjöman, Poliisikoulu;

tutkija, Pekka Santtila,  Poliisiammattikorkeakoulu;

rikosylikomisario Ari Soronen,  Keskusrikospoliisi;

ylikonstaapeli Anneli Aunola, Helsingin kihlakunnan poliisilaitos. 

Ilkka Sjöman ja Pekka Santtila toimivat työryhmän sihteereinä.

Työryhmän perustamiskokous pidetään 23.6.2004 klo 12.00 poliisiosaston tiloissa Säästöpankinranta 2 A. 

Työryhmä voi tarvittaessa kuulla asiantuntijoita. Sisäasiainministeriö maksaa työryhmän työstä aiheutuvat erityiset kustannukset. Työryhmän on saatava työnsä päätökseen 30.11.2004 mennessä.
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