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LAUSUNTO HALLITUKSEN ESITYSLUONNOKSESTA LAEIKSI RAJAVARTIOLAIN JA ULKOMAALAISLAIN SEKÄ ERÄIDEN NIIHIN LIITTYVIEN LAKIEN MUUTTAMISESTA
Sisäministeriön rajavartio-osasto on pyytänyt ulkoasiainministeriöltä lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi, jolla muutettaisiin rajavartiolakia, ulkomaalaislakia, henkilötietojen käsittelystä rajavartiolaitoksessa annettua lakia, rajavartiolaitoksen hallinnosta annettua lakia, poliisilakia ja rikoslakia. Hallituksen esitys on valmisteltu sisäministeriön rajavartio-osastolla. Työtä ohjasi sisäministeriön 28.4.2016 asettama ohjausryhmä (SM013:00/2016). Ohjausryhmässä olivat edustettuina sisäministeriön poliisi-, maahanmuutto- ja pelastusosastot, sisäministeriön kansainvälisten asioiden yksikkö, puolustusministeriö, Poliisihallitus, suojelupoliisi, Tulli, Pääesikunta ja Rajavartiolaitoksen henkilöstöjärjestöt.
Esitysluonnoksesta ilmenevin tavoin Rajavartiolaitoksen yhtenä tavoitteena olisi varautua ja vastata tehokkaasti Suomen turvallisuusympäristössä ilmeneviin uhkiin sekä itsenäisesti että yhteistyössä muiden toimivaltaisten viranomaisten kanssa yleiseen järjestykseen tai sisäiseen turvallisuuteen kohdistuvan vakavan uhkan torjumiseksi. Sisärajoille väliaikaisesti palautetun rajavalvonnan laajuus ja kesto olisi rajoitettava siihen, mikä on välttämätöntä kyseisen uhkan torjumiseksi. Luonnoksessa kerrotun mukaisesti rajavalvonnan palauttaminen sisärajoille olisi poikkeuksellinen toimenpide, joka otetaan käyttöön ainoastaan, jos viranomaisten muut toimet eivät ole riittäviä. Lisäksi matkustaja- ja miehistötietojen toimittaminen rajatarkastusviranomaisille sisärajaliikenteessä merkitsisi laajennusta yksityisyyden suojan piiriin kuuluvien henkilötietojen käsittelyssä. Myös tältä osin olisi huomioitava laillisuusperiaate, lakisidonnaisuuden vaatimus ja rekisteröidyn oikeusturva.
Ulkoasiainministeriön maahantulo- ja passiasioiden yksikkö pitää sisäministeriön rajavartio-osaston esitysluonnoksessa ehdotettuja lakimuutoksia tarpeellisina. Luonnoksessa on huomioitu kansainvälisten sopimusten ja EU-lainsäädännön asettamat velvoitteet.
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