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MAAHANMUUTON TULEVAISUUS 2020 -STRATEGIAN VALMISTELU

Hallitusohjelman linjaukset

Pääministeri Jyrki Kataisen hallituksen ohjelman mukaisesti maahanmuuton tulevaisuus 2020 -strategia päivitetään. Ajantasaisen maahanmuuton tulevaisuus 2020 -strategian laatiminen on sijoitettu hallitusohjelman strategisen toimeenpanosuunnitelman III strategisen painopistealueen, kestävän talouskasvun, työllisyyden ja kilpailukyvyn vahvistaminen osaksi maahanmuuttajien työllisyysasteen nostamista koskevaa toimenpidettä.

Hallitusohjelman mukaisesti hallituksen tavoitteena on maahanmuuttopolitiikan linja, joka tukee suvaitsevan, turvallisen ja moniarvoisen Suomen rakentamista sekä lisää Suomen kansainvälistä kilpailukykyä.

Maahanmuuton nykytila ja arvio kehityksestä

Suomeen saapuneiden maahanmuuttajien määrä on liki kaksinkertaistunut kymmenen viime vuoden aikana. Kun vuonna 2000 ulkomaiden kansalaisia asui pysyvästi Suomessa 91 000 henkilöä, vuonna 2010 heidän määränsä oli 168 000. Neljän viime vuoden aikana Suomeen on pysyvästi asettunut vuosittain keskimäärin 11 000 ulkomaan kansalaista. Mikäli trendi jatkuu samana, on todennäköistä että vuonna 2020 maassa on liki 300 000 ulkomaiden kansalaista; puolet enemmän kuin tällä hetkellä. 

Yleisimpiä maahanmuuton syitä ovat perhe, työ tai opiskelu. Osa joutuu pakenemaan kotimaastaan ja hakemaan muualta turvapaikkaa. Ihmiset ovat ylipäätään entistä liikkuvaisempia; yhä useampi lähtee vuodeksi tai pariksi ulkomaille töihin tai opiskelemaan, palaa sen jälkeen kotimaahansa tai asettuu toiseen maahan. Maahanmuuton tulevaisuuden strategiaa laadittaessa ei voida ohittaa lisääntyvää, enimmäkseen työn perässä tapahtuvaa liikkuvuutta, sen enempää kuin sitäkään, millaisia vaikutuksia tällaisella muuttoliikkeellä on lähtömaihin.

Aiemmat maahanmuuttopoliittiset linjaukset

Hallituksen maahanmuuttopolitiikkaa linjattiin Suomessa ensimmäisen kerran vuonna 1992. Sen jälkeen on laadittu kaksi hallituksen maahanmuutto poliittista linjausta vuosina 1997 ja 2006. Vielä vuonna 1997 laaditussa ohjelmassa painottuivat pakolais- ja turvapaikkakysymykset.

Vuonna 2006 hyväksytyssä ohjelmassa on selvästi näkyvissä jo pyrkimys laaja-alaisemman maahanmuuttopolitiikan muotoiluun. Tavoitteena oli määritellä ihmis- ja perusoikeuksia kunnioittavan maahanmuuttopolitiikan arvot, vahvistaa yhdenvertaisuutta ja syrjimättömyyttä sekä torjua maahanmuuttoon liittyviä uhkia. 

Tavoitteena oli myös muodostaa kokonaisvaltaiset puitteet erityisesti EU- ja ETA-alueen ulkopuolelta Suomeen suuntautuvalle maahanmuutolle, edistää monikulttuurisen ja syrjimättömän yhteiskunnan kehittymistä ja siten tukea Suomen kansainvälistymistä ja kilpailukykyä. Ohjelmassa otettiin ensimmäistä kertaa selkeästi kantaa myös työperusteiseen maahanmuuttoon ja siihen sisältyi ajatus aktiivisesta maahanmuuttopolitiikasta.

EU:n maahanmuuttopoliittiset tavoitteet ja muut kansainväliset velvoitteet

Jo vuonna 1999 Euroopan unioni linjasi yhdeksi keskeiseksi tavoitteekseen yhtenäisen eurooppalainen maahanmuutto- ja turvapaikkapolitiikan. Eurooppa-neuvosto on myöhemmin päättänyt, että yhteisen eurooppalaisen turvapaikkapolitiikan tulee olla valmis vuonna 2012. 

Työperäisen maahanmuuton määrä ja laatu sekä kotoutumispolitiikka kuuluvat jäsenvaltioiden toimivaltaan. Euroopan unionissa on kuitenkin hyväksytty useita lainsäädäntöinstrumentteja, joilla säädellään myös työperäistä maahanmuuttoa. Kotoutumisen osalta on hyväksytty parhaita käytänteitä ja yhteisiä periaatteita.

Alhainen syntyvyyden ja väestön ikääntymisen vuoksi Eurooppa ja Suomi ovat tulevaisuudessa yhä riippuvaisempia muualta muuttavasta työvoimasta, josta käytävä kilpailu tulee kiihtymään. Pärjätäkseen osaavasta työvoimasta käytävässä kilpailussa tulee Suomen edelleen kehittää työvoiman maahanmuuttoon liittyvää vetovoimaisuutta sekä työperusteisille maahanmuuttajille suunnattuja järjestelmiä, palveluita ja neuvontaa.

Samalla suomalaisella yhteiskunnalla tulee olla valmiudet tarjota riittäviä kotouttamistoimenpiteitä niitä tarvitseville ja osallistumisen mahdollisuuksia maahan pysyvästi asettuville. 

Strategian lähtökohdat

Uusi kotoutumislaki astui voimaan 1.9.2011. Siinä huomioidaan maahanmuuton muuttunut profiili, ja soveltamisala on laajennut kaikkiin Suomessa luvallisesti oleviin ulkomaalaisiin. Laissa korostetaan kotouttamisen poikkihallinnollista vastuuta sekä valtakunnan että paikallisella tasolla.  Uusia kotoutumiskoulutuksen muotoja kokeillaan muun muassa Osallisena Suomessa hankkeessa. Kotoutuminen on kaksisuuntainen prosessi, johon ottavat osaa sekä vastaanottava yhteiskunta että maahanmuuttajat. Valtion kotouttamisohjelman laatimisen hanke on käynnistetty syyskuussa 2011. 

Hallitusohjelmassa korostetaan aikuisten maahanmuuttajien työllistymistä avoimille työmarkkinoille, ja tämän tavoitteen vauhdittamiseksi hallitus on päättänyt, että kotouttamisasiat siirretään 1.1.2012 työ- ja elinkeinoministeriöön.

Kansainvälistä suojelua saavien kuntiin sijoittaminen on viime vuosien aikana tullut haasteellisemmaksi. Hallitusohjelman mukaan valtion ja kuntien välistä yhteistyötä tältä osin on tarkoitus vahvistaa.

Suomi on sitoutunut Geneven vuoden 1951 pakolaisten oikeusasemaa koskevan yleissopimuksen ja muiden kansainvälisten ihmisoikeussopimusten edellyttämin tavoin antamaan kansainvälistä suojelua sitä tarvitseville.

Pakolaisuutta aiheuttavia, pitkittyneitä kriisejä ei kansainvälisen yhteisön toimesta ole kyetty ratkaisemaan ja uusia kriisejä on puhjennut. Suomeen on hakeutunut kansainvälisesti katsoen pieniä määriä kansainvälistä suojelua hakevia. Hakijoiden määrä on vuositasolla vaihdellut 1500 ja 6000 hakijan välillä. Suomeen saapui vuonna 2009 turvapaikanhakijoita 5988, kun luvut sitä ennen 2000-luvun ensimmäisellä vuosikymmenellä vaihtelivat noin 1500 ja 3500 välillä. Vuonna 2010 määrä laski 4018 hakijaan, ja tänä vuonna saapuneiden määrä on edelleen pienentynyt (marraskuun loppuun mennessä 2811 hakijaa). 

Maahan oma-aloitteisesti saapuneiden turvapaikanhakijoiden lisäksi Suomeen otetaan pakolaiskiintiössä YK:n pakolaisjärjestön UNHCR:n pakolaisiksi katsomia henkilöitä tai muita kansainvälisen suojelun tarpeessa olevia ulkomaalaisia, joilla on uudelleensijoituksen tarve. Vuodesta 2001 lähtien Suomen vuosittainen pakolaiskiintiö on ollut 750 henkilöä. 

Strategian yhtenä ulottuvuutena on tarkastella Suomen velvoitteiden toteutumista kansainvälisen suojelun politiikassa. Hallitusohjelman mukaisesti Suomi osallistuu aktiivisesti EU:n yhteisen turvapaikkapolitiikan kehittämiseen inhimillisemmäksi ja toimivammaksi. Lisäksi hallitusohjelman mukaisesti Suomi pyrkii saattamaan voimaan kahdenvälisiä palautussopimuksia sellaisten maiden kanssa, joissa olosuhteet ovat parantuneet ja turvapaikanhakijoiden paluu alkuperämaihin on mahdollista.

Strategian yhtenä ulottuvuutena on myös tarkastella keinoja laittoman maahanmuuton, laittoman työnteon ja ihmiskaupan torjumisen tehostamiseksi. Hallitusohjelman mukaisesti Euroopan unionin yhteistyötä laittoman maahanmuuton lähtö- ja kauttakulkumaiden kanssa tiivistetään. Unionin rajavalvontayhteistyön vahvistaminen on välttämätöntä laittoman maahanmuuton, ihmiskaupan ja salakuljetuksen torjumiseksi. 

Keskeinen maahanmuuton peruste on perhesiteiden perusteella tapahtuva maahanmuutto. Strategian yhtenä aihealueena on linjata perheenjäsenten maahanmuuton mahdollisuuksia ja tarkastella perheenyhdistämisiä niin työvoiman maahanmuuton kuin humanitaarisen maahanmuuton näkökulmasta. Kansainvälistä suojelua saaneiden perheenyhdistämiskriteereitä tarkastellaan hallitusohjelman mukaisesti selvityshankkeessa, joka on asetettu sisäasiainministeriössä (SM042:00/2011, Ulkomaalaislain perheenyhdistämissäännösten tarkistaminen). Tämän selvityksen tulokset huomioidaan strategian valmistelussa. 
