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Ympäristönsuojelulain uudistamishankkeen kolmannen vaiheen ehdotukset  / lausunto

Asia  YM16/400/2012
Ympäristöministeriö on pyytänyt Lapuan kaupungin ympäristönsuojeluviranomaisen lausuntoa 7.3.2016 mennessä. 
Ympäristöinsinööri antaa asiassa seuraavan lausunnon projekti 6 osalta: 

Kolmannen vaiheen uudistamisen tavoitteena on ollut edelleen sujuvoittaa lupakäytäntöjä muun muassa karsimalla päällekkäisyyksiä ja ottamalla käyttöön yksinkertaisempia menettelyjä.
Hallitusohjelman tavoitteena on ollut turhan sääntelyn purkaminen, hallinnollisen taakan keventäminen ja lupa-prosessien sujuvoittaminen sekä kuntien kustannusten vähentäminen. Lisäksi hallitusohjelma on sisältänyt erillisen maataloutta koskevan kirjauksen, jonka mukaan hallituskaudella ei säädetä uusia kustannuksia aiheuttavia velvoitteita.

Käytännössä kuitenkin projektiryhmän 6 esitys lisää maatalouden ohjaustyökaluja ja päällekkäistä valvontaa sekä lisää maataloudelle aiheutuvia kustannuksia. 

Projektiryhmä 7 esittää laajan ilmoitusmenettelyn käyttöönottoa, joka saattaisi projektiryhmän mukaan soveltua myös eläinsuojille. Projektiryhmän 7 pääperiaatteena kuitenkin on, ettei ympäristönsuojeluvaatimuksista tällöin säädetä erikseen asetuksella, vaan laajaan ilmoitusmenettelyyn kuuluvassa päätöksessä annetaan tarvittaessa toimintaa koskevia määräyksiä. 
Eläinsuojien ympäristölupamenettelyn kehittämisen työryhmä, projektiryhmä 6 kuitenkin esittää, että laajamittaista ilmoitusmenettelyä voitaisiin eläinsuojille harkita, kun uusi ilmoitusmenettely ja toimialakohtaisen asetuksen sisältö on täsmentynyt ja sijainninohjaukseen saadaan laadittua soveltuva työkalu hajuselvitysten perusteella. Eli laajamittainen ilmoitusmenettely yhdistettäisiin vastoin projektiryhmä 7 esitystä toimialakohtaiseen asetukseen. 
Eläinsuojien ympäristölupamenettelyä tulisi kehittää joko siirtymällä laajamittaiseen ilmoitusmenettelyyn tai toimialakohtaiseen asetuksen perusteella tehtävään rekisteröintiin, ei niiden yhdistelmään. Eläinsuojien ympäristölupa-asiat voitaisiin myös em. kahdesta vaihtoehdosta huolimatta ratkaista edelleen nykyisessä ympäristölupamenettelyssä. 
Laajamittainen ilmoitusmenettely voisi olla hyvä työkalu eläinsuojien ympäristölupamenettelyyn, mutta vaarana on, että työkalusta luodaan uusi nykyistä käytäntöä vastaava lupamenettely, joka voi lisätä eläinsuojien sijoittamiseen liittyviä riitatapauksia. 

Toimialakohtaisen asetuksen laadintaan ja erityisesti siihen liittyvään sijainninohjaukseen liittyvän työkalun laadintaan hajuselvitysten perusteella liittyy suuria riskitekijöitä. 

Projektiryhmän 6 muistion liitteenä olevaan toimialakohtaiseen asetusluonnokseen on siirretty lähinnä säännöksiä jo olemassa olevista säädöksistä. Mm. ilmoituksen sisältöä koskevat säännökset on siirretty toimialakohtaiseen asetusluonnokseen lähes suoraan nykyisestä ympäristönsuojelusta annetusta asetuksesta. Lisäksi asetusluonnokseen on sisällytetty laajaan ilmoitusmenettelyyn kuuluvia menettelyä koskevia säännöksiä, joiden olisi tarkoituksenmukaisempaa sisältyä yleisinä säännöksinä ympäristönsuojelulakiin kuin toimialakohtaiseen asetukseen. Toimintaa koskevia yksityiskohtaisia säännöksiä on perusteltu lähinnä viitaten jo olemassa olevaan muuhun lainsäädäntöön. Hallitusohjelman mukaisesti pitäisi pyrkiä karsimaan lainsäädäntöä eikä luomaan uusia päällekkäisiä säädöksiä. Uuden asetuksen laatimisella ei tule myöskään laatia säännöksiä, joiden valvonta on tulkinnanvaraista ja haasteellista ympäristönsuojeluviranomaiselle. Ympäristönsuojeluviranomaisella ei ole mm. asiantuntemusta arvioida eläinten valkuaisruokinnan tasoa. 

Projektiryhmä 6 esitykseen sijainninohjauksen työkalun luomiseksi hajuselvitysten perusteella tulee suhtautua erittäin kriittisesti. 

Kotieläintalouden ympäristönsuojeluohjeen 1/2010 mukaan eläinsuojan vaikutusalueelle levittäytyvään hajuun vaikuttavat eläinlaji, eläinten lukumäärä ja tuotantovaihe, rakennuksen tekninen suunnittelu ja käyttö, lannankäsittely- ja varastointitekniikka sekä käytössä oleva hajua vähentävä tekniikka. Hajun esiintymiseen vaikuttavat tuulensuunnat, ilman lämpötila, kerrostuneisuus ja kosteus sekä ympäröivän maaston korkeussuhteet.
Suomen ympäristökeskuksen ja Maa- ja elintarviketalouden tutkimuskeskuksen laatiman loppuraportin (Selvitys kotieläinten eläinyksikkökertoimista ja eläinsuojien ympäristöluparajoista 30.5.2013) mukaan laadittuihin uusiin eläinyksikkökertoimiin ei sisällytetty hajuhaittojen lisäämistä, koska käytössä ei ollut riittävän perusteltuja eläinlajikohtaisia tietoja hajuhaitan voimakkuudesta eläintä kohti. Myöskään tulosten normalisoinnissa tarvittavaa normalisointitekijää ei olisi ollut käytettävissä hajuhaitalle. Lisäksi loppuraportissa mainitaan, että haju on subjektiivinen kysymys, johon ei ole yksiselitteistä arviointikeinoa ja, että joissakin maissa on käytössä eläinlajikohtaiset hajukertoimet, mutta tieteellisessä tutkimuksessa kertoimien perustana olevat hajumittaukset vaihtelevat merkittävästi ja hajukertoimien käyttökelpoisuus on epäselvää. 

Vaikka sijainninohjaustyökalu saataisiin laadittua, nykyisin käytössä oleviin hajumittausmenetelmiin liittyy suuria tilan tuotanto-olosuhteisiin liittyviä epätarkkuuksia. Hajua ei voida torjua pelkästään teoreettisen suunnittelun avulla, vaan eläinsuojan käyttäjä ja eläinten hoitaja on suuressa roolissa hajujen muodostumiseen tilatasolla. Saman eläinlajin eläinten haju voi olla toisella tilalla häiritsevämpää kuin toisella vastaavalla tilalla pelkästään käytössä olevien ruokinta- ja hoitokäytäntöjen johdosta. 
Todennäköistä on, että sijainninohjaustyökalu johtaa tilatasolla tehtäviin hajuselvityksiin ja kiistelyyn hajujen häiritsevyydestä sekä hajuselvitysten luotettavuudesta. Tilatasolla hajuselvityksistä syntyvät kustannukset lisääntyvät ja ympäristönsuojeluviranomaisen työ vaikeutuu. 

Mikäli toimialakohtainen asetus kuitenkin laaditaan ja asetukseen liitetään sijainninohjaustyökalu, tulee työkalun käyttökohteet määritellä yksiselitteisesti. Projektiryhmä 6 mukaan toimialakohtaista asetusta sovellettaisiin vain uusiin tai toimintaansa oleellisesti laajentaviin tai muuttaviin eläinsuojiin. Edelleen suurin osa eläinsuojien ympäristölupahakemuksista kohdistuu vanhan toiminnan laajentamiseen. Mikäli olennainen laajentaminen on esim. 20 %:n lisäys tilan nykyiseen eläinmäärään, niin sijainnin ohjaustyökalulla ollaan hyvin nopeasti vaikeissa ympäristönsuojelullisissa tilanteissa. Perinteisesti eläinsuojat edelleen Pohjanmaalla sijoittuvat olemassa olevaan kyläasutukseen ja etäisyydet lähimpään häiriintyvään kohteiseen ovat lyhyet. Sijainninohjaustyökalua tulisi ehdottomasti käyttää vain kokonaan uusien eläinsuojien sijoittamiseen. 
Ympäristölupapäätöksien sisältöä tulisi yksinkertaistaa. Projektiryhmä 6 mukaan tulisi laatia mallipäätöksiä myös kuntien käyttöön. Mallipäätösten laadinnassa tulisi keskittyä yksinkertaiseen esitystapaan, koska suurin osa tuottajista ei tällä hetkellä ole tietoisia monimutkaisten ympäristölupiensa lupamääräyksistä 
Lisäksi tulisi selvittää keinoja päällekkäisen valvonnan vähentämiseen. Mavin mukaan noin 46 000 maatilaa sitoutui keväällä 2015 ympäristökorvaukseen ja kuului näin ollen ympäristökorvauksen ehtojen valvonnan piiriin. Lisäksi ympäristökorvauksen ulkopuolelle jääneet tilat saattavat kuulua ympäristönsuojelulain mukaisten asioiden osalta valvonnan piiriin täydentävien ehtoja koskevien vaatimusten johdosta. Uuden ympäristönsuojelulain mukaan lupavelvolliset eläintilat kuuluvat ympäristönsuojeluviranomaisen säännöllisen ja maksullisen valvonnan piiriin, jolloin osittain samaa ympäristönsuojelulainsäädännön noudattamista tilalla valvovat sekä tukivalvoja että ympäristönsuojeluviranomainen. 
Lapuan kaupungin ympäristönsuojeluviranomainen katsoo, että eläinsuojien ympäristölupamenettelyjen kehittämiseksi tulisi selvittää laajan ilmoitusmenettelyn käyttöönottoa. Mikäli laaja ilmoitusmenettely ei sovellu eläinsuojille, tulisi eläinsuojien ympäristöluvat käsitellä nykyiseen tapaan ympäristölupamenettelyssä. Toimialakohtainen asetus ja rekisteröinti johtavat nykyistä tilannetta suurempiin tulkinnallisiin ongelmiin, kuten on käynyt muidenkin rekisteröintimenettelyyn siirtyneiden laitosten kohdalla.  
Lisäksi projektissa tulisi keskittyä lupamenettelyiden ja päätösten yksinkertaistamiseen sekä valvonnan päällekkäisyyden poistamiseen. 
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