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Lausunto ehdotuksesta maa-aineslain ja ympäristönsuojelulain mukaisten lupamenettelyiden yhdistämisestä
Ympäristöministeriö on pyytänyt lausuntoa yllä mainitusta ehdotuksesta. Keski-Suomen ELY-keskuksen Y-vastuualue (myöh. tekstissä ELY-keskus)  esittää seuraavaa:

ELY-keskus pitää erittäin tarpeellisena maa-aines- ja ympäristölupamenettelyjen yhdistämistä tapauksissa, joissa sama toiminta edellyttää molempia lupia. Vastaavanlaista menettelyä on sovellettu ja hyväksi havaittu vesilain mukaisen luvan ja ympäristöluvan yhteiskäsittelyssä. Lisäksi valitusasioiden keskittäminen samalle hallintolainkäyttöviranomaiselle on perusteltua ja selkeyttää valitusmenettelyjä.
Voimassaoleva luvituskäytäntö on turhauttanut erityisesti maa-ainesten ottajia sekä maa-ainestenoton liitännäis-elinkeinojen harjoittajia. Se on tuonut osittaista sekavuutta, päällekkäisyyttä ja epävarmuutta niin luvitus- kuin muutoksenhakuprosesseihin. Myös laillisuusvalvonnassa on ollut päällekkäisyyttä ja joissakin tapauksissa myös ristiriitaisuutta eri viranomaisten kesken saman kunnan sisällä. 
Esitetty menettely toteuttaa hyvin hallitusohjelman mukaista ympäristönsuojelulain lupa- ja ilmoitusjärjestelmän toimivuutta parantavan uudistuksen tavoitteita sekä  lupa- ja valitusmenettelyiden sujuvoittamista.    
ELY-keskus on samaa mieltä, että uudistuksen tavoitteet toteutuvat ja tehostavat resurssien käyttöä viranomaisten ja toiminnanharjoittajien osalta. Prosessitaloudellista tehostumista tapahtunee myös haitankärsijän osalta, koska muistutus- ja valitustarve kahdesta luvasta vähenee. Muutos merkinnee resurssien käytön tehostumista ja valituskäytännön sujuvoitumista myös hallintolainkäyttöviranomaisissa.
Viranomaisen ja luvanhakijan etukäteisneuvottelu kuulostaa hyvältä käytänteeltä. Se voinee parantaa luparosessin sujuvuutta, jos siinä voidan luvanhakijaa ohjeistaa / kehottaa mm. riittävän laadukkaiden selvitysten hankintaan sekä vähentää lupakäsittelyjä hidastavia hakemusten täydennysmenettelyjä.  Etukäteisneuvottelun käyttöönotto parantanee lupien laatua sekä ehkä karsii myös turhia valituksia.  Etukäteisneuvottelu luvanhakijan kanssa voisi tapahtua heti hakemuksen jättämisen jälkeen, jolloin sillä varmistettaisiin hakemuksen laatu; mm. selvitysten riittävyys sekä tarvittaessa kehotettaisiin täydennysten tekemiseen. Vastaava neuvottelu voisi olla tarpeen myös valvojan kanssa joissakin tapauksissa aluehallintovirastossa ratkaistavien lupien osalta. ELY-keskus pitää niin ympäristönsuojelullisesti kuin prosessitaloudellisestikin erittäin perusteltuna sitä, että luvan myöntäminen yhteiskäsittelyssä edellyttää kummankin luvan myöntämisen ehtojen täyttymistä.
Kunnan viranomaiselle ehdotettu lausunnonpyyntövelvoite yhteiskäsittelytilanteissa lisännee ELY-keskusten osaamis- ja resurssitarpeita. Voimassa olevassa maa-aineslaissa lausunnonpyyntövelvoite koskee tilanteita, jolloin maa-ainesten ottoalue sijaitsee pohjavesialueella tai alueella on merkittäviä luonnonsuojelullisia arvoja. ELY-keskusten osaamisen ja resurssien riittävyydestä  tulee huolehtia !
Maa-ainesasiat ovat luonteeltaan hyvin paikallisia, joten ehdotus maa-ainesasioiden lupaharkinnan ja valvonnan säilyttämisestä pääasiallisesti kunnissa on perusteltu.
Ehdotus herättää myös muutamia kysymyksiä:

· Ehdotuksessa jää hieman epäselväksi se, miten yhteiskäsittelyssä otetaan huomioon vesilain mukainen lupa niissä tapauksissa, joissa lupaviranomaisena on kunta sekä maa-ainesluvan, että ympäristöluvan osalta ? Käsitteleekö AVI koko paketin vesilain mukaisen luvan yhteydessä? 
· Varsinaisen laillisuusvalvonnan osalta ehdotus ei lisänne ELY-keskuksen valvontatehtäviä aluehallintoviraston luvittamissa luvissa, koska yhteiseen lupaan sovelletaan maa-aineslain ja ympäristönsuojelulain säännöksiä erikseen luvan muuttamisen, toiminnan lopettamisen ja valvonnan osalta ?  Mikäli lisää, tulee riittävistä resurssitarpeista huolehtia.
· Miten luvitus tapahtuu niissä tilanteissa, joissa maa-ainestenottoon liittyy louhintaa ja murskausta, joka on ensin säädelty meluilmoituksella (max 50 päivän ajan) ja jos toiminta jatkuu (yli 50 päivän) ympäristölupaa edellyttävänä. Onko lupamenettelyiden  yhdistäminen tarvittaessa myös tällöin mahdollista ?
Ympäristönsuojelupäällikkö 
Hannele Yli-Kauppila

Ympäristölakimies

Elina Linnove
Keski-Suomen elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskus
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