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Ympäristöministeriölle
YM 16/400/2012
Asia: Lausunto ympäristönsuojelulain uudistamishankkeen kolmannen vaiheen ehdotuksista

Matkailu- ja Ravintolapalvelut MaRa ry:ltä (jälj. MaRa) ei ole pyydetty lausuntoa ehdotuksista. MaRa on seurannut hankkeen etenemistä osana Elinkeinoelämän keskusliitto EK:n työryhmää. MaRalla on kuitenkin erilaisia painotuksia ympäristönsuojelukysymyksissä kuin teollisuustoimialoilla, koska luontomatkailu perustuu puhtaaseen ja koskemattomaan luontoon ja ainutlaatuiseen luontoelämykseen. MaRa pyytää, että ympäristöministeriö jatkossa pyytää lausuntoa myös MaRalta ympäristön suojeluun liittyvissä kysymyksissä. 

  MaRa lausuu ehdotuksista seuraavaa:

Yleistä

Ympäristönsuojelulain muutostarpeet ovat ilmeiset. Lupamenettelyn sujuvoittaminen on äärimmäisen tärkeää ottaen huomioon myös pääministeri Sipilän hallitusohjelman kirjaukset sääntelyn purkamisesta, hallinnollisen taakan keventämisestä sekä lupaprosessien sujuvoittamisesta. Nykyistä sujuvampi ja nopeampi sekä avoimempi lupaprosessi on kaikkien osapuolten, niin viranomaisen, hakijan kuin mahdollisten haitankärsijöidenkin intressissä. Esimerkkinä mainittakoon matkailun kannalta merkittävät alueet Pohjois-Suomessa, joissa matkailuinvestoinnit ovat pysähdyksissä, kun lähelle kaavailtujen kaivoshankkeiden lupaprosessit ovat venyneet. 

MaRa kannattaa pyrkimyksiä vähentää erillisten viranomaismenettelyiden määrää ja suhtautuu myönteisesti nykyisten luvanvaraisten toimintojen määrän kriittiseen tarkasteluun, kunhan ympäristönsuojelun taso ei siitä vaarannu. 
  Erityisen tärkeänä MaRa pitää prosessien kehittämistä asiakaslähtöisempään suuntaan. Lupamenettelyiden ennakoitavuus ja nopeus sekä yhdenmukaisuus ovat tärkeitä kaikkien osapuolien kannalta. 

MaRa kannattaa sähköisen asioinnin nopeata kehittämistä. Hallitusohjelman kirjaukset digitalisaatiosta ja palvelulupauksesta tulee huomioida jatkokehitystyössä tarkasti. 
MaRa esittää, että sähköisen asioinnin kehitystyössä tehdään hallinnonalat ylittävää yhteistyötä, jotta tulevaisuudessa toiminnanharjoittajat voisivat hoitaa kaiken viranomaisasioinnin yhden sähköisen asiointikanavan kautta. Matkailualan yritykset joutuvat tyypillisesti asioimaan useiden eri hallinnonalojen viranomaisten kanssa ja siten myös toimittamaan samoja asiakirjoja useille eri viranomaisille. Olisi resurssien kannalta tehokkaampaa, että kerran yhdelle viranomaiselle toimitettu asiakirja löytyisi järjestelmästä ja vain muutoksista ilmoitettaisiin erikseen. 
Myös silloin, kun matkailutoimijat ovat ympäristölupaprosesseissa ns. haitankärsijän    asemassa, monimutkaiset ja useat päällekkäin etenevät menettelyt ovat osoittautuneet ongelmallisiksi. Varsinaiseen luvanvaraiseen toimintaan perehtymättömän voi olla huomattavan vaikeaa nykyisin hahmottaa, mihin asioihin kulloisessakin menettelyssä tulisi kiinnittää huomiota ja mistä asioista tulee ja voi lausua. Esimerkkinä mainittakoon Kuusamon kultakaivoksesta laadittu monisatasivuinen ympäristövaikutusten arviointiselostus. Selostus laadittiin konsulttityönä täysin kaivosteollisuuden intressissä. Lopputuloksena oli sivumäärästään huolimatta jopa viranomaisen mielestä täysin riittämätön, turhan vaikeaselkoinen ja harhaanjohtava selostus kaivoksen vaikutuksista. Tämä yhdistettynä muihin samanaikaisiin prosesseihin hankkeen tiimoilta oli äärimmäisen hankala kokonaisuus hallittavaksi. 

Yksittäisen matkailuyrittäjän mahdollisuudet ottaa kunnolla kantaa asioihin ovat tällaisissa tilanteissa olemattomat ilman huomattavia rahallisia satsauksia asiantuntija-apuun. Näin ei saisi olla. Matkailuyrittäjillä ei ole suuria resursseja monimutkaisten ympäristöasioiden perinpohjaiseen selvittämiseen. Tämän vuoksi MaRa on erityisen tyytyväinen projektin 1 ehdotuksiin menettelyjen muuttamisesta (tarkemmin jäljempänä yksityiskohtaisissa kommenteissa). 
MaRa kannattaa, että projektin ehdotuksia edistetään ripeällä aikataululla toteutettavien, monipuolisten kokeiluhankkeiden kautta, joissa tulee huomioida kaikkien osapuolien näkemykset ja kokemukset kehitys- ja muutosehdotuksista.
Yksityiskohtaiset kommentit

Projekti 1

MaRa kannattaa projekti 1:n ehdotusta hakijan tehostetusta neuvonnasta. Oikea-aikainen ja asiantunteva neuvonta parantaa hakemusten laatua ja siten edesauttaa menettelyjen jouhevaa etenemistä. Viranomaisyhteistyön kehittäminen on tärkeää. Erityisesti lupa- ja valvontaviranomaisen yhteistyö on avainasemassa ja MaRa kannattaa myös sen selvittämistä, tulisiko valtion ympäristölupa- ja valvontaviranomaisen tehtävät aluehallintouudistuksen yhteydessä keskittää samaan organisaatioon tehokkuuden parantamiseksi. 

MaRan näkemyksen mukaan ehdotettu uusi 42 §:n 3 momentti vahvistaisi kaikkien osapuolien osallistumisoikeuksia, kun kaikilla olisi mahdollisuus lausua muiden viranomaisten lausunnoista. Tämä helpottaisi kokonaiskuvan saamista suunnitellusta hankkeesta.
Erityisen tärkeänä MaRa pitää projektin ehdotusta, jonka mukaan toteutettaisiin kokeiluhanke, jossa asianosaisille annettaisiin mahdollisuus lausua paitsi lupahakemusasiakirjoista, myös niiden ja viranomaislausuntojen  lisäksi laaditusta lupaluonnoksesta. Tämä olisi omiaan poistamaan määräysten yllätyksellisyyttä ja lisäisi haitankärsijöiden mahdollisuuksia arvioida luvan konkreettisia vaikutuksia huomattavasti nykyistä paremmin. Tämä yhdistettynä edellä käsiteltyyn päällekkäisten prosessien karsimiseen sujuvoittaisi varmasti menettelyitä.
MaRa kannattaa sähköisen lupatietojärjestelmän kehittämistä siten, että järjestelmästä olisi tulevaisuudessa aina luettavissa ajantasainen lupapäätös. Sähköisen asiointijärjestelmän tulee olla osa valmisteilla olevaa kansallista palveluväylää ja kehitystyössä tulee huomioida sekä valtiollisten että kunnallisten viranomaisten tietojärjestelmien keskinäisten yhteyksien toimivuus. 
Prosessien ajallinen sujuvuus on tärkeää. Liian pitkät käsittelyajat eivät ole kenenkään intressissä ja haittaavat investointien tekemistä huomattavasti. Pitkittyneiden prosessien vuoksi isoja investointeja saattaa jäädä kokonaan tekemättä. 
MaRa kannattaa työryhmän ehdotusta tutkia mahdollisuuksia kehittää lupamenettelyitä ja sitouttaa lupamenettelyyn osallistuvat noudattamaan määräaikoja. Tätä tukee Sipilän hallitusohjelman kirjaus palvelulupauksen antamisesta. 

Muutoksenhaku pitkittää lupaprosesseja huomattavasti. Menettelyiden sujuvoittaminen ja asianosaisten kuulemisen kehittäminen työryhmän kaavailemalla tavalla vähentäisi toivottavasti valitusprosessien määrää. 
MaRa kannattaa muutoksenhakujärjestelmän uudistamista siten, että muutoksenhaku korkeimpaan hallinto-oikeuteen edellyttäisi valituslupaa. 
MaRa katsoo kuitenkin, että nykyisestä pääsäännöstä, jonka mukaan toimintaa ei saa aloittaa ennen kuin päätös on saanut lainvoiman, tulee pitää jatkossakin kiinni. Ympäristönsuojelulaissa on säännökset siitä, millä perusteilla tästä voidaan poiketa, ja MaRan näkemyksen mukaan näillä poikkeamissäännöksillä voidaan jo nykyisinkin turvata toiminnanharjoittajan mahdollisuudet tietyissä poikkeustilanteissa voida aloittaa toiminta ennen lainvoimaista hallintopäätöstä.

Projekti 7

MaRa kannattaa luvanvaraisten toimintojen kriittistä tarkastelua ja yhtyy Elinkeinoelämän keskusliitto EK:n näkemykseen siitä, että kansallisin perustein lupaa tulisi edellyttää vain toiminnoilta, jotka aiheuttavat sellaisia ympäristövaikutuksia tai –riskejä, joita on tarkoituksenmukaista hallita nykyisenkaltaisella ympäristöluvalla. Vähäisempien toimintojen osalta tulisi siirtyä kevyempiin menettelyihin, kuten laajaan ilmoitusmenettelyyn. MaRa pitää projektin ehdotuksia lähtökohtaisesti kannatettavina. On selvää, että esimerkiksi kiinteä huvipuisto on ympäristövaikutuksiltaan niin olematon, että sen paikka ei lähtökohtaisesti ole ympäristöluvanvaraisten toimintojen listalla. 
Samoin MaRa pitää kannatettavana tiettyjen elintarvikelaitosten luvanvaraisuuden poistamista projektin ehdotuskohdan 5 mukaisesti. MaRa katsoo, että ehdotetuilla muutoksilla vähennettäisiin toiminnanharjoittajien hallinnollista taakkaa ja kohdennettaisiin viranomaisten resursseja paremmin. Myös työryhmän esittämät jatkokehittämiskohteet ovat kannatettavia. Yhdessä muiden ympäristönsuojelulain uudistamisen kolmannen vaiheen kehitysehdotusten kanssa on mahdollista näillä keinoin saavuttaa toiminnanharjoittajien hallinnollisen taakan keventymistä vaarantamatta kuitenkaan asianosaisten osallistumis- ja kuulemisoikeuksien toteutumista ja ennen kaikkea ympäristönsuojelun riittävää tasoa. 
Lopuksi

MaRa katsoo, että hankkeen johdosta esitettyjä ehdotuksia tulee edistää nopealla aikataululla ja tarkastella yhtenä osana laajempaa hallinnollisen taakan vähentämisen kokonaisuutta. 
Sähköistä asiointia tulee kehittää huomioiden muilla hallinnonaloilla tehtävät uudistukset. Menettelyjen sujuvoittamisen yhteydessä tulee huolehtia mahdollisten haitankärsijöiden kuulemisoikeuksien toteutumisesta ja parhaimmillaan lupamenettelyyn ehdotetut muutokset olisivat kaikkia osapuolia, mukaan lukien viranomaistahot, hyödyttäviä. 
Lisätietoja antaa lakimies Tiina Vyyryläinen (p. 09 6220 2045, tiina.vyyrylainen@mara.fi)
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