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Lausunto ehdotuksesta maa-aineslain ja ympäristönsuojelulain mukaisten lupamenettelyiden yhdistämisestä

Maa- ja metsätalousministeriö pitää esitettyä maa-aineslain ja ympäristönsuojelulain lupamenettelyjen yhdistämistä perusteltuna, samoin maa-aineslakiin (555/1981) esitettyjä muutoksia. Ministeriön katsoo kuitenkin, että ehdotusta tulisi tarkentaa seuraavilta osin.
Ympäristönsuojelulain ehdotetun 47 a §:n 1 momentin mukaan ympäristölupaa ja maa-aineslupaa koskevat hakemukset käsiteltäisiin ja ratkaistaisiin yhdessä, jos samaa maa-ainesten ottamistoimintaa koskeva hanke vaatisi molemmat luvat. Ehdotuksen perusteella yhteiskäsittelyn perusteeksi voisi mahdollisesti riittää se, että otettua maa-ainesta hyödynnettäisiin jossakin ympäristölupaa vaativassa toiminnassa. Merkitystä ei näyttäisi olevan myöskään sillä, miten kaukana ympäristölupaa vaativa toiminta sijaitsisi maa-ainesten ottopaikasta. Säännöksessä tai sen perusteluissa tulisi tämän vuoksi selventää, millä perusteella hankkeen katsottaisiin koskevan samaa maa-aineksen ottamistoimintaa. Lisäksi käsite maa-aineksen ottamistoiminta, jota ympäristönsuojelulakiehdotus (HE 214/2013) ei tunne, tulisi säännöksessä muuttaa yhdenmukaiseksi ympäristönsuojelulakiehdotuksen liitteen 1 taulukon 2 kohdan 7 kanssa. 

Ympäristönsuojelulain ehdotetun 191 §:n 3 momentin mukaan yhteiskäsittelyssä ratkaistussa lupa-asiassa valitusoikeus olisi myös kunnan jäsenellä. Ministeriö katsoo kuten ehdotuksessakin, että valitusoikeus maa-aineslain mukaisesta asiasta tulee yhteiskäsittelyssä säilyttää nykyisen laajuisena. Ministeriö ei kuitenkaan pidä perusteltuna, että ympäristönsuojelulain mukaiseen asiaan voisi hakea muutosta yksinomaan kunnan jäsenyyden perusteella. Kunnan jäsenen valitusoikeus tulisi tämän vuoksi rajata ehdotuksessa maa-ainesten ottoa koskevaan osaan yhteisestä luvasta.
Ehdotuksessa tulisi lisäksi tarkistaa, onko yhteisen luvan voimassa olosta sekä yhteisestä luvasta ja sen valvonnasta perittävistä maksuista riittävää säätää ainoastaan maa-aineslaissa.

Osastopäällikkö

Juha Ojala


Tämä lausunto on lähetetty vain sähköisenä. Allekirjoitettu asiakirja on maa- ja metsätalousministeriön arkistossa
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