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YM038:00/2011
Utlåtande  över utkast till statsrådets miljöskyddsförordning och miljöministeriets  förordning gällande små företag  [hänvisning]
Svenska lantbruksproducenternas centralförbund SLC rf. har följande kommentarer till utkastet till miljöskyddsförordning och utkastet gällande små företag:
Utkastet till ny miljöskyddsförordning  är ett led i arbetet med att förnya miljöskyddslagstiftningen.
SLC anser det viktigt att då det gäller tillståndsförfarandet för djurstallar får nuvarande praxis inte skärpas. I utkastet framkommer en arbets- och behörighetsfördelning mellan regionförvaltningsverken och de kommunala miljöskyddsmyndigheterna. SLC betonar helhetsbedömningens betydelse, samt en likvärdig behandling av olika företagsformer. Förfarandet vid behandlingen av miljötillstånd borde blir smidigare och mer kostnadseffektivt. SLC ser även att den markanta förhöjning på senare år av priset på miljötillstånd för uppförandet av djurstallar har överskridit smärtgränsen för vad näringen tål. Vi anmodar att en försnabbad och effektiviserad tillståndsbehandling avspeglar sig i ett rimligare pris.
SLC noterar vad gäller utkastet till förordning gällande små företag att definitionen på litet företag (pieni yritys) skiljer sig från den definition som kommissionen har. Definitionen på ett litet företag enligt EU är sådana bolag som har en personalstyrka på max 50 arbetstagare och där årsomsättningen eller balansen är max 10 miljoner euro.
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