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Keskushallinnon uudistaminen


Osahanke 2.1





Ministeriöiden ohjausotteen tehostaminen hallinnonalan tulosohjauksessa








Asettaminen


Valtiovarainministeriö on tänään osana valtion keskushallinnon uudistamista asettanut hankkeen, jonka tavoitteena on tehostaa ministeriöiden ohjausotetta hallinnonalojensa tulosohjaajana.





Toimikausi


12.9.2000-30.6.2001





Taustaa


Valtioneuvosto teki huhtikuussa 1998 periaatepäätöksen ”Laadukkaat palvelut, hyvä hallinto ja vastuullinen kansalaisyhteiskunta”. Periaatepäätöksessään hallitus linjasi hallintopolitiikan periaatteita todeten muun muassa, että kunnossa oleva hallintopoliittinen välineistö auttaa eduskuntaa ja hallitusta ohjaamaan talouden ja yhteiskunnan muutoksia ja johtamaan valtioyhteisöä hallituksen tavoitteiden mukaisesti ja että tietoyhteiskuntakehitys ja globalisoituminen korostavat hallituksen roolia pitkän linjan kansallisten linjausten määrittämisessä.





Edellä mainittuun valtioneuvoston periaatepäätökseen pohjautuvan keskushallinnon uudistamisen käynnistämiseksi valtiovarainministeriö tilasi lokakuussa 1999 kolmelta kansainväliseltä asiantuntijalta taustaselvityksen Euroopan ja muutamien muiden sen ulkopuolisten maiden keskushallinnosta. Asiantuntijat totesivat, että Suomen hallinnon keskeisiä haasteita ovat muun muassa kokonaisvaltaisen johtamisen periaate koko valtioneuvoston tasolla, visionäärisyys ja kansallisten menestystekijöiden hahmottaminen pitkällä aikavälillä.





Asiantuntijaryhmä korosti, että Suomen hallinnossa johtamiskapasiteettia tulisi vahvistaa entistä tehokkaammalla tulosohjauksella. Tavoitteilla on oltava kestävämpi linkki hallitusohjelmaan ja tueksi tarvitaan lisäksi parempaa arviointitietoa saavutetuista tuloksista, totesivat asiantuntijat. 





Valtioneuvosto asetti 21. kesäkuuta 2000 keskushallintohankkeen. Jo aiemmin toukokuussa 2000 hallitus oli iltakoulussaan linjannut keskushallinnon uudistamisen keskeisiä periaatteita ja toimenpiteitä. Hallitus totesi tuolloin, että keskushallinnon uudistamisen yhtenä päämääränä on tulosohjauskäytäntöjen terävöittäminen.





Tavoitteet


Hankkeen tavoitteena on tehostaa ministeriöiden ohjausotetta hallinnonalojensa tulosohjauksessa.





Tehtävät


Hankkeen tehtävänä on teettää kokonaisvaltainen arvio tulosohjauksen tämänhetkisestä toimivuudesta ja tehdä arvion perusteella ehdotuksensa tulosohjauksen terävöittämiseksi, koskien erityisesti tulosohjaukseen liittyviä vastuujärjestelmiä, toiminnanohjausjärjestelmiä, raportointia ja tilinpäätösten käsittelyä.





Organisointi


Puheenjohtaja





Joustie Heikki, hallitusneuvos, valtiovarainministeriö





Jäsenet





Jatkola Vesa, budjettineuvos, valtiovarainministeriö


Vasiljeff Miliza, hallitusneuvos, valtiovarainministeriö


Jäppinen Arvo, johtaja, opetusministeriö


Laihonen Hannele, talousjohtaja, maa- ja metsätalousministeriö





Sihteerit





Vasiljeff Miliza, hallitusneuvos, valtiovarainministeriö


Kuusisto Jaana, erikoistutkija, Valtiokonttori





Rahoitus


Hankkeen menot maksetaan momentilta 28.80.20.














Ministeri			Suvi-Anne Siimes











Alivaltiosihteeri		Juhani Turunen











JAKELU


Hankkeen puheenjohtaja, jäsenet ja sihteerit
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