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Liikenne- ja viestintäministeriö
Viite: Lausuntopyyntönne 7.7.2017, LVM/1306/03/2017
Luonnos yleisen edun kanavien uutis- ja ajankohtaistoiminnan tukemisesta annettavasta valtioneuvoston asetuksesta
Pidämme erittäin myönteisenä asiana, että kaupallisten kanavien uutis- ja ajankohtaistoimintaa halutaan kannustaa. Kaupallisilla kanavilla on edelleen vahva rooli viestinnän monimuotoisuuden, sananvapauden ja televisiotoiminnan monipuolisuuden varmistajana Yleisradion rinnalla. 
Kuten muistiossa todetaan, tietoyhteiskuntakaaressa yleisen edun kanavien yhtenä velvoitteena on liittää lähetyksiin ääni- ja tekstityspalvelut. Edellisellä toimilupakaudella kaupallisten tv-yhtiöiden uutis- ja ajankohtaisohjelmia ei kuitenkaan tekstitetty suomeksi laisinkaan. Kun kyse on yleisen edun kanavien ehtojen toteuttamisesta, näemme uutis- ja ajankohtaisohjelmien tekstittämisen tärkeänä asiana. Se on osa viestinnän monimuotoisuutta ja sananvapautta. 
Mielestämme tekstityspalvelu on nähtävä tärkeänä osana tv-toimintaa, eikä kilpailua rajoittavana asiana. Puheentunnistusteknologia on kehittymässä nopeaa vauhtia. Se mahdollistaa nykyistä nopeamman tavan tuottaa tekstitystä. Toinen vaihtoehto on hyödyntää kirjoitustulkkausta, jota on kokeiltu jo Yleisradion ajankohtaisohjelmissa.  
Muistiossa korostetaan, että tuki ei ole tarkoitettu pysyväksi. Määräaikaisenakin se antaa kuitenkin mahdollisuuksia tarkastella uutis- ja ajankohtaisohjelmien erilaisia tekstittämisen tuottamistapoja. Toivomme ministeriön käyttävän ohjauksessaan tätä mahdollisuutta kannustaa kaupallisia kanavia aluksi vaikka kokeiluluonteisesti tekstittämään uutis- ja ajankohtaisohjelmia. 
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