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 Valtioneuvoston kanslialle
Viitaten lausuntopyyntöönne 13.5.2016 Dnro VNK/887/03/2016

Luonnonsuojeluliiton lausunto Euroopan meri- ja kalatalousrahaston yhdennetyn meripolitiikan varojen monivuotisesta käyttösuunnitelmasta 2016–2020
Suomen luonnonsuojeluliitto kiittää lausuntopyynnöstä ja toteaa asiasta seuraavaa.


Suunnitelma näyttää hyvin laaditulta ja kattavalta. Se mahdollistaa paljon järkeviä hankkeita ja toimintaa. Eri toimintalinjojen keskinäisestä rahoituksesta ja eri toimintalinjojen vuosittaisesta rahoituksesta ei ole luonnosta. Nyt jää epäselväksi saavatko kaikki toimintalinjat saman rahoituksen vai onko niiden välillä priorisointeja ja painopisteitä. 
Luonnonsuojeluliitto korostaa vedenalaisten luontotyyppien kartoituksen merkitystä merialuesuunnittelun pohjatietona. Lisäksi merialuesuunnitelmiin tulee kehittää osallistavia menetelmiä ja vaikutusten arviointeja "hyvien käytäntöjen" hankkeina, koska ne jäivät merialuesuunnitelmia koskevassa maankäyttö- ja rakennuslain muutoksessa heikosti käsitellyiksi. Lisäksi Luonnonsuojeluliitto on ilahtunut, että uusi Itämeri-portaali sisältyy suunnitelmaan.  
Hankkeiden valintaa varten tulisi tehdä arviointimalli, missä varsinkin hankkeiden ympäristövaikutukset otettaisiin huomioon Itämeren kriittisen tilan takia. 
Lisätietoja: erityisasiantuntija Tapani Veistola, puhelin 0400 615 530, tapani.veistola@sll.fi 
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