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Viite: Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi eläinten hyvinvoinnista ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta

Maataloustuottajain Lapin Liitto MTK-Lappi ry kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto hallituksen esitykseksi laiksi eläinten hyvinvoinnista ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta.

Lakiehdotukseen liittyen MTK-Lappi ry haluaa tuoda esiin seuraavaa:

1. Yleiset kommentit lakiehdotuksesta
Laki eläinten hyvinvoinnista on erittäin merkittävä suomalaiselle kotieläintuotannolle ja sen tulevaisuuden mahdollisuuksille. Pidämme hyvänä sitä, että lakia valmisteltaessa on käyty laajaa yhteiskunnallista keskustelua, jossa kaikki näkemykset ovat päässeet esille. 
Vaikka kiinnostuksemme lakivalmistelussa on painottunut tuotantoeläimien hyvinvoinnin kehittämiseen, pidämme hyvänä sitä, että lakiesitys huomioi entistä enemmän myös seuraeläinten olosuhteita.
Uusi laki asettaa haasteita sitä tulkitseville virkamiehille. Katsommekin, että tulkinnan yhtenäisyyden varmistamiseksi tarvittaisiin erillinen lautakunta, joka käsittelisi valvontoihin liittyviä tulkinnan epäkohtia ja antaisi näistä suosituksia tavoitteena yhtenäiset käytännöt kaikilla alueilla. Lautakunnassa tulisi olla nimettynä myös kotieläintuottajien edustaja. Vastaavan lautakunnan tarvetta myös maakunnissa tulisi selvittää.

2. Lakiehdotuksen pykälät ja yksityiskohtaiset perustelut
Yleiset periaatteet ja vastuu

· 6 § lain yleiset periaatteet
MTK-Lappi esittää, että eläintiloihin luvattomasti tunkeutuminen katsottaisiin eläinten hyvinvoinnin tarpeettomaksi vaarantamiseksi. Luvaton tunkeutuminen tulisi näin säätää eläinten hyvinvointisäännösten rikkomiseksi.
· 11 § vastuu eläinten hyvinvoinnista
Pidämme hyvänä, että kirjausta vastuusta tuotantoeläinten hyvinvoinnista eri tilanteissa on tarkennettu. Kannamme kuitenkin huolta siitä, että lomitusjärjestelmän muutoksissa tavoite eläinten jatkuvasta hyvinvoinnista huolehtimisesta unohtuu.

Eläinten hoito

· 21 § hoidon yleiset vaatimukset
Pykälä jättää liikaa tulkinnanvaraa käytännön valvontatilanteissa. Erityisesti likaisuuden määritelmää tulisi asetustekstissä tarkentaa. Yksittäiset likaiset eläimet tai poikkeavasta olosuhteesta johtuvat muutokset puhtaudessa tulisi pystyä erottamaan yleisistä olosuhteista.

· 32 § ammattimaisesti tai muutoin laajassa mitassa eläimiä pitävän velvollisuus varautua häiriötilanteisiin
Pykälä jättää auki sen, mikä on varautumiselta vaadittava minimitaso. 
Eläinten pitopaikka

· 118 § siirtymäsäännökset
Esitämme, että myös muiden nautojen (pois lukien lypsylehmät ja hiehot) kytkemiskiellon siirtymäajaksi säädettäisiin 10 vuotta. 

· 35 § pitopaikan turvallisuus
Pykälä sisältää vaatimukset eläinten suojaamiselta pedoilta. Vaatimus on kohtuuton, koska kotieläintuottajalla ei ole mahdollisuutta vaikuttaa petokannan säätelyyn. Samalla esim. lypsylehmille on säädetty touko-syyskuulle vähintään 60 päivän jaloitteluvelvollisuus. Mikäli suojaamisvelvollisuus säädetään, tulee ylimääräisistä suoja-aidoista syntyviin kuluihin kohdentaa tukea. 

Viranomaiset ja niiden tehtävät

· Valvonnan yhdenmukaistamiseksi ja riittävän ammattitaidon takaamiseksi valvovalle viranomaiselle tulisi säätää pätevyysvaatimukseksi Suomessa laillistetun eläinlääkärin pätevyys.

Valvonta ja tietojen julkisuus

· 81 § asiantuntijan ja avustajan käyttäminen

Myös viljelijälle tulee antaa mahdollisuus käyttää avustajaa tai asiantuntijaa apuna valvontatilanteessa. Yrittäjälle on annettava kohtuullinen aika hankkia avustaja silloinkin, kun valvonta tehdään ennalta ilmoittamatta.
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