KUNNALLINEN YMPÄRISTÖ- JA

TERVEYDENHOITOYHDISTYS RY

PL 175

00531 HELSINKI



HELSINKI 22.2.2018
Maa- ja metsätalousministeriö

PL 30

00023 VALTIONEUVOSTO

kirjaamo@mmm.fi
MMM 2070/01.01/2017
LAUSUNTO LUONNOKSESTA LAIKSI ELÄINTEN HYVINVOINNISTA
Kunnallinen ympäristö- ja terveydenhoitoyhdistys ry ilmoittaa lausuntonaan asiakohdassa mainitusta lakiluonnoksesta seuraavaa. 
Yhdistys kiinnittää huomiota lakiehdotuksen selkeästi kustannuksia lisääviin vaikutuksiin, jotka edellyttäisivät kattavampaa kustannusten arviointia. Velvoitteiden ja kustannusten lisääminen on ristiriidassa tuleville maakunnille asetettujen säästötavoitteiden kanssa.
 
Lakiluonnoksen 7 §:n mukaan sairasta, vahingoittunutta tai muutoin avuttomassa tilassa olevaa luonnonvaraista eläintä on pyrittävä auttamaan, mutta pykälä kuitenkin korostaa lähinnä eläimen lopettamista. Pykälää voitaisiin täydentää siten, että luonnonvaraisen eläimen tilanteen arvioinnissa tulisi ottaa huomioon myös sen uhanalaisuus ja mahdollisuus ohjata eläin hoitoon. Pykälän mukaan maakunnan on huolehdittava maakunnan järjestämälle eläinlääkärin vastaanotolle tuotujen sairaiden tai vahingoittuneiden eläinten lopettamisesta. Velvoite on uusi eikä sen kustannusvaikutuksia maakunnille ole selvitetty riittävästi. 
 
Kustannusvaikutusten puutteellinen selvittäminen liittyy myös lakiluonnoksen 27 §:ään, jonka mukaan maakunnan on huolehdittava kiinni otettujen eläinten kuljetuksen järjestämisestä löytöeläinten talteenottopaikkaan. Tämäkin velvoite on uusi eikä sen kustannusvaikutuksia maakunnille ole arvioitu. 
 
Lisäksi lakiluonnoksen mukaan maakunnan on järjestettävä eläinten hyvinvoinnin valvontaan liittyvien kiireellisten tehtävien hoitaminen myös virka-ajan ulkopuolella. Ehdotuksen valmistelussa ei ole selvitetty päivystyksen todellista tarvetta, sen vaatimia resursseja ja tehtävän aiheuttamia kustannuksia. Näiden selvittäminen on olennaista, jotta uusi velvoite ei itsessään vähennä hyvinvointivalvonnan tehokkuutta hajauttamalla rajallisia valvontaresursseja. 
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