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lausunto hallituksen luonnoksesta esitykseksi laiksi eläinten hyvinvoinnista Lausuntopyynnön diaarinumero: 2070/01.01/2017 
MTK-Pohjois-Suomi ry:n alue muodostuu pääosin Pohjois-Pohjanmaan ja Kainuun maakuntien alueesta. Pohjois-Pohjanmaalta Alavieska, Kalajoki, Reisjärvi, Sievi ja Ylivieska kuuluvat MTK-Keski-Pohjanmaan alueeseen. Alueen maatalous on monipuolista ja toiminnan yhtenä perustekijänä on elinvoimainen ja puhdas luonto, josta tuotetaan Euroopan puhtaimmat elintarvikkeet. 
Lain toimeenpanossa on tulkinnan yhtenäisyys ja kansalaisten tasapuolinen kohtelu yksi perusperiaatteista. Yhtenäisten tulkintojen varmistamiseksi MTK-Pohjois-Suomi esittää, että eläinten hyvinvointilakiin lisättäisiin pykälä lautakunnan nimeämisestä, jossa voitaisiin käsitellä tuotantoeläinten hyvinvoinnin valvonnan tulkinnan kipukohtia ja antaa näistä suosituksia tarkastusten yhtenäistämiseksi. Lautakuntaa esitetään nimettäväksi Eviran yhteyteen ja sen jäseniksi ehdotetaan Eviran, valvontaviranomaisen, neuvonnan ja kotieläntuottajien edustajaa. Korostettakoon vielä, että lautakunnalla ei olisi viranomaisroolia eikä se tekisi valvontaa, mutta sen kanta ohjaisi valvontaviranomaisia säädösten yhtenäisempään tulkintaan.

MTK-Pohjois-Suomi esittää, että viralliselle valvonnalle kehitettäisiin oma laatujärjestelmä, jolloin mm. hallintolain mukainen menettely ja eläimen pitäjän oikeusturva toteutuisi paremmin. 

Suomalainen maataloustuotanto toimii avoimilla markkinoilla eikä tämän vuoksi ole mahdollista säätää yhteistä markkina-aluetta tiukempia vaatimuksia. MTK-Pohjois-Suomi toivoo eläinten hyvinvointilain mahdollisimman nopeaa käsittelyä.

Luvaton tunkeutuminen eläinsuojiin pitää laissa määritellä rikolliseksi toiminnaksi. Eläinsuojeluilmoitusten tekeminen ei saa olla mahdollista kiusaamistarkoituksessa. 

Eläinten kytkettyinä pitäminen

Tuottajat tiedostavat eläinten hyvinvoinnin merkityksen laadukkaan elintarvikkeen tuotannossa.
Nauta

Maidontuotannossa rakennemuutos ohjaa tuotantoa pihattonavetoihin ilman parsinavetoiden kieltoa kuten esityksessä lukee. Parsinavetoiden kieltäminen ja erillinen siirtymäkauden määrittely on näin ollen tarpeetonta.

Siat

Tiloilla on ollut käytössä jo pitkään hyvinvointikorvauksia, joilla hyvinvoinnin tasoa on nostettu. Porsitushäkkien poistaminen vaatii pitkän siirtymäajan, koska alan kannattavuus on heikko eikä muutoksia saada tehtyä tulorahoituksella. Tiineytyshäkkejä koskevan 15 vuoden siirtymäkauden aikana tiloille tulee maksaa hyvinvointikorvausta tiineyshäkeistä luopuville ja tulee harkita tuen jatkamista tämän jälkeen kulujen lisääntymisen vuoksi, koska hyvinvoinnin lisäys ei nosta tuottajahintaa. Emakoiden ja ensikoiden tiineytyshäkkiä koskevassa poikkeuksessa esitämme, että emakko tai ensikko saisi olla 10 vuorokauden ajan tiineytyshäkissä siemennyksen yhteydessä. Tämä varmistaa, että emakot ja ensikot ehtivät tulla kiimaan ja ne saadaan tiineytettyä. Lyhyempi aika vaatii enemmän siirtelyä, joka aiheuttaa stressiä eläimessä ja lisää riskiä varhaisluomiseen ja aiheuttaa paljon lisätyötä sikalassa. Myös työtapaturmien vaara kasvaa lisääntyneen eläinten siirtelyn takia.
Kivunlievitys

Asetuksella kivunlievityksen antamisesta on huomioitava, että tilatasolla säilyy riittävä toimintavaltuus toimenpiteen tekijänä. On huomioitava, että eläinlääkärin saatavuudessa ja kustannuksissa on alueellisia eroja ja näin tilat ovat epätasa-arvoisessa asemassa tilan sijainnista riippuen. 
Vedensaanti

Luonnoksen kirjaus on mielestämme riittävä. Kun tuotantoeläinten ruokinnasta ja juotosta annetaan tarkempi asetus, tulee siinä huomioida riittävästi laiduntavat eläimet. Naudat ja lampaat pystyvät juomaan vetensä rantalaitumella vesistöstä aiheuttamatta haittaa itselleen tai ympäristölleen. 

Pyrkimys suojata petoeläimiltä
Petoeläimiltä suojaaminen on kotieläintuotannon osalta iso ja osin ratkaisematon kysymys. Miten suojata laiduntavat eläimet käytännössä? Kysymys kytkeytyy myös oleellisesti tämän hetkiseen petojen kaatopolitiikkaan. Tuottajan mahdollisuudet suojata laiduntavia eläimiään ovat käytännössä hyvin rajalliset. Vaatimus herättää väistämättä kysymyksen, mitä tämä vaatimus käytännössä ja erityisesti valvonnassa tarkoittaa.  
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