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	Asia: Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi eläinten hyvinvoinnista ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta

      


MTK-Pohjois-Savo ry kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto hallituksen esitykseksi laiksi eläinten hyvinvoinnista ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta.

Lakiehdotukseen liittyen MTK-Pohjois-Savo ry haluaa tuoda esiin seuraavaa:

1. Yleiset kommentit lakiehdotuksesta

MTK-Pohjois-Savon mielestä tässä lakiluonnoksessa on nyt pystytty riippumattomasti huomioimaan maatalousyrittäjien ja kotieläintuotannon jatkuvuuden kannalta olennaiset seikat. Mielestämme nyt lausunnoille tullut lakiluonnos on kotieläintuotannon kannalta suhteellisen tarkoituksenmukainen. 

Kotieläintaloudella on Pohjois-Savon maataloudelle suuri merkitys. Maatalouden myyntituloista noin 65 % tulee maidosta ja vajaa 20 % naudanlihasta. Pihattojen määrä kasvaa, kun uusia rakennusinvestointeja tehdään, mutta tällä hetkellä suuri osa maidosta tuotetaan vielä parsinavetoissa.

Valmistelun aikana eri tahot ovat käyneet välillä todella kiivasta julkista keskustelua. Kotieläintuottajia kohtaan julkinen keskustelu on pahimmillaan ollut hyvin raakaa. Julkiset kannanotot ja yhteiskunnallinen keskustelu tulee pohjautua tosiasioihin ja tieteelliseen tutkimukseen eikä mielikuviin. On toivottavaa, että lakiluonnos etenee valmistelussa ripeästi.
Lain toimeenpanossa on tulkinnan yhtenäisyys ja kansalaisten tasapuolinen kohtelu yksi perusperiaatteista. Yhtenäisten tulkintojen varmistamiseksi MTK-Pohjois-Savo esittää, että eläinten hyvinvointilakiin lisättäisiin pykälä lautakunnan nimeämisestä, jossa voitaisiin käsitellä tuotantoeläinten hyvinvoinnin valvonnan tulkinnan kipukohtia ja antaa näistä suosituksia tarkastusten yhtenäistämiseksi. Lautakuntaa esitetään nimettäväksi Eviran yhteyteen ja sen jäseniksi ehdotetaan Eviran, valvontaviranomaisen, neuvonnan ja kotieläntuottajien edustajaa. 
MTK-Pohjois-Savo esittää, että viralliselle valvonnalle kehitettäisiin oma laatujärjestelmä, jolloin mm. hallintolain mukainen menettely ja eläimen pitäjän oikeusturva toteutuisi paremmin. 
Eläinten hyvinvointilainsäädännössä tulee ennakoida uudet mahdolliset innovaatiot ja eläinten hyvinvointia parantavat tekniset ratkaisut ja tulevaisuuden sovellukset, niin että niiden käyttöönotto on joustavaa ja mahdollista ilman raskasta säädösmuutosprosessia. 
2. Lakiehdotuksen pykälät ja yksityiskohtaiset perustelut

Yleiset säännökset

· 1§ lain tarkoitus

Eläimen itseisarvon kunnioittamisen vaatimus ja eläimen hyvinvoinnin edistäminen ovat nyt julistuksenomaisesti esitetty lain tavoitteena ja sitä on niin ikään selvennetty perusteluosiossa. MTK-Pohjois-Savo kannattaa tätä ja korostaa, että lainsäädäntöön ei tulisi nostaa uusia ja tuntemattomia käsitteitä. Nyt esitetty kirjaus on tarkoituksenmukainen.
Yleiset periaatteet ja vastuu     
· 6§ lain yleiset periaatteet

MTK-Pohjois-Savo esittää, että eläintiloihin luvattomasti tunkeutumista tulee käsitellä tarpeettoman vaaran aiheuttamisena eläinten hyvinvoinnille ja eläintiloihin luvattomasti tunkeutuminen tulee määritellä eläinten hyvinvointisäännösten rikkomiseksi. Eläintiloihin ilman omistajan lupaa tunkeutuva saattaa aiheuttaa eläinten hyvinvoinnin vakavan vaarantumisen mm. aiheuttaen eläinten paniikinomaisen pakoreaktion ja pakkautumisen tai levittämällä tarttuvia taudinaiheuttajia eläintilaan.
· 8-10§ eläinlajien ja eläinten pitoa koskevat rajoitukset

Ehdotetussa tuotantoeläinlistauksessa ovat mukana tällä hetkellä kaikki lajit, joita pidetään Suomessa tuotantoeläintarkoituksessa. MTK-Pohjois-Savo pitää tarkoituksenmukaisena, että hevonen on nyt tuotantoeläinlistalla.
· 11§ vastuu eläinten hyvinvoinnista

MTK-Pohjois-Savo pitää hyvänä, että lain perusteluissa korostetaan eläinsuojeluviranomaisen velvollisuutta neuvontaan. Neuvonnallisuudella pystytään korjaamaan mahdollisia puutteita nopeasti ja ilman, että yrittäjillä on pelko mahdollisista sanktioista. Neuvonnan tasosta ja tasalaatuisuudesta tulee huolehtia, jotta koko maassa on yhteneväiset käytännöt.

Luonnoksen perusteluissa on syytä tarkentaa lomittajan asemaa eläinten hoitajana. Lomittajalle on mitoitettu tilakohtaisesti työaika eikä lomittaja ole siten kokoaikaisesti vastuussa tilan toiminnasta ja eläimistä. 
Eläinten kohtelu

· 16§ toimenpiteiden tekijä ja kivunlievityksen käyttö -kivunlievitys pakolliseksi kivuliaiden toimenpiteiden yhteydessä

MTK-Pohjois-Savo kannattaa esitystä tarpeellisten kivuliaiden toimenpiteiden yhteydessä vaadittavasta kivunlievityksestä. Valtioneuvoston asetustasolle tulevista yksityiskohdista kuten millainen osaamisvaatimus vaaditaan tekijältä ja millainen on kivunlievityksen taso, tulisi valmistella yhteistyössä tuottajasektorin kanssa.
Eläinten hoito

· 21§ hoidon yleiset vaatimukset

MTK-Pohjois-Savo katsoo, että pykälä on periaatteeltaan tarkoituksenmukainen, mutta antaa liian laajan tulkinnanvaraisuuden käytännön valvonnassa valvojan subjektiivisille tulkinnoille. Erilaiset pito-olosuhteet ja erityisesti niiden normaalit vaihtelut (esim. säätilan muutoksesta johtuva lämpötilan ja kosteuden vaihtelu, kuivikkeiden saatavuus, päivittäisten hoitorutiineiden aikataulutus) tulee liittää lain perusteluihin, jotta tulkintaa voidaan yhtenäistää ja eläinten omistajia kohdella tasapuolisesti.
· 22§ ruokinta ja juotto -eläimen on saatava sopivassa määrin hyvälaatuista ravintoa ja vettä tai muuta juotavaa. 

MTK-Pohjois-Savo katsoo, että nyt lakiluonnoksessa esitetty teksti on kattava ja tarkoituksenmukainen huomioimaan eri eläinten tarpeet ja eläintenpidon tilanteet.  Eläimen riittävän nesteen ja ravinnon saannin varmistaminen on hyvän ja laadukkaan eläinten hoidon perusvaatimus. Eri eläimillä, riippuen lajin tai yksilön fysiologisista tarpeista, eläimen iästä tai kasvatusmuodosta, on kuitenkin erilaiset nesteen saannin tarpeet ja ne tulee tämän lakipykälän tekstissä huomioida. Näitä tapauksia ovat mm. lyhytaikainen päivittäinen ulkoilu ja jaloittelu kuten hevosten ulkoilutarhat, vuorokausivaihtelun yöaika siipikarjalla, ulkokasvatus, esim. vasikoiden iglukasvatus. Tällöinkin eläimen nesteensaanti pystytään turvaamaan vaikeuksitta. Julkisessa keskustelussa on todettu, että valvonta olisi helpompaa, jos kirjaus olisi toisenlainen. MTK-Pohjois-Savo korostaa, että eläinten hyvinvointivaatimuksia ei voida tehdä valvonnan suorittamisen näkökulmasta. Eläinten hyvinvointisäädöksissä on monia sellaisia kohtia, joita on valvonnassa vaikea todentaa. Eläimen riittävä nesteen saanti ei ole näitä. Ammattitaitoisen valvontaviranomaisen tulee pystyä arvioimaan asiantuntijuuteensa nojautuen, onko eläin saanut riittävästi juomista.
· 32§ ammattimaisesti tai muutoin laajassa mitassa eläimiä pitävän velvollisuus varautua häiriötilanteisiin

MTK-Pohjois-Savo esittää täsmentämisestä tuotantoeläintilan häiriötilanteisiin varautumisen tasosta. Vaatimuksen toimeenpanossa on kotieläintuottajan kannalta oleellista, että ainakin kaikilta eläinten pitäjiltä vaadittava varautumisen minimitaso on oltava selvillä lain voimaantullessa. 

Eläinten pitopaikka

· 34-37§ kaikkiin pitopaikkoihin sovellettavat vaatimukset

38-39§, 118§ pysyvän pitopaikan vaatimukset 

MTK-Pohjois-Savon mielestä nyt pykälissä esitetty eläinten kytkemisen kielto tietyt poikkeukset huomioiden, on oikea ja se vahvistaa olemassa olevaa kehityssuuntaa entisestään. Eläinten liikkumisen tarpeen tyydyttäminen ja jaloittelumahdollisuuden varmistaminen on yksi nykyaikaisen kotieläintalouden kulmakivi. Tieteellinen tutkimus tukee tätä vahvasti. Rakennemuutos kotieläintaloudessa asettaa kuitenkin isoja paineita investoinneilla ja viljelijöiden tulevaisuuden suunnitelmille. 

Muiden nautojen (pl. lypsylehmät ja hiehot) kytkemiskiellon osalta, MTK-Pohjois-Savo esittää siirtymäajaksi 10 vuotta lakiluonnoksen 5 vuoden sijaan. Tämä olisi linjassa muiden esitettyjen siirtymäaikojen perusteiden osalta. Rakennemuutoksen seurauksena on joka tapauksessa odotettavissa, että pienet yksiköt tekevät lopetus- tai investointipäätöksen 10 vuoden siirtymäajan puitteissa.
MTK-Pohjois-Savo kannattaa nyt esitettyä kirjausta ja porsitushäkkien sallimista, sillä emakoiden ja ensikoiden porsitushäkkien osalta tieteellinen tutkimus ei tue porsitushäkeistä luopumista porsaiden turvallisuuden vuoksi. Tiineytyshäkkien käytön osalta MTK-Pohjois-Savo esittää häkin käytön rajoittamista 10 vuorokauteen nyt lakiluonnoksessa ehdotetun 4 vrk sijasta. Perusteena tälle on tiineytyksen jälkeinen parantunut alkioiden kiinnittyminen, kun emakko saa olla rauhassa, eikä sille aiheuteta stressitilannetta ryhmään palauttamisessa liian pian siemennyksen jälkeen. Asiasta on tehty useita tutkimuksia, myös kotimassa, ja tulokset ovat yhteneviä: aggressiivinen käyttäytyminen lisääntyy ryhmään palauttamisen yhteydessä ja siitä aiheutuva stressi vaikuttaa negatiivisesti kiinnittyvien alkioiden määrään ja näin pahnueen kokoon.

· 35§ pyrkimys suojata petoeläimiltä

Petoeläimiltä suojaaminen kytkeytyy petojen kaatomenettelyyn. Jos petoeläinkanta on liian tiheä, tuottajan mahdollisuudet suojata laiduntavia eläimiään ovat käytännössä hyvin rajalliset.  MTK-Pohjois-Savo katsoo, että pykälää täytyy selventää erityisesti sen osalta, mitä se tarkoittaa valvonnassa. 
Viranomaiset ja niiden tehtävät

· 70-74§ maa- ja metsätalousministeriö, Evira, maakunta, poliisi ja rajaeläinlääkäri

MTK-Pohjois-Savo esittää valvojan pätevyysvaatimukseksi Suomessa laillistetun eläinlääkärin pätevyyttä. Ammattimaisesti eläimiä pitävältä edellytetään tuotantoeläinten osalta jo nykyisinkin pätevyyttä. On johdonmukaista, että myös valvojalta edellytetään osaamista ja pätevyyttä. Valvojalla annetaan oikeus käyttää lakiesityksessä hänelle annettua valtaa ja vahvaa pakkokeinovalikoimaa tarkastustilanteessa, joten on täysin kohtuullista, että tämän vallan käyttö edellyttää myös riittävää osaamista ja pätevyyttä. Vain valvojan ammattimaisuus ja asiantuntijuus varmistavat myös omistajan oikeusturvan ja eläimen hyvinvoinnin. 

Valvonta ja tietojen julkisuus

· 78§ teurastamojen kameravalvonta

MTK-Pohjois-Savo esittää, että yrityksen omavalvontakameroiden materiaalia voitaisiin käyttää myös virallisen valvonnan työkaluna. Tämä vähentäisi osaltaan valvonnan hallinnollista taakkaa, eikä teurastamoille tarvitsisi olla kahta kameraa samassa paikassa. Tulisi kuitenkin huomioida, että yrityksen omavalvonnan materiaali ei ole julkista valvontamateriaalia, vaikka sitä käytettäisiinkin virallisen valvonnan työkaluna. Lähes kaikilla teurastamoille on jo käytössä kameravalvonta omavalvontaan liittyen tietyissä strategisissa paikoissa, kuten teurastamon navetassa ja tainnuttamossa. 

81§ asiantuntijan ja avustajan käyttäminen

MTK-Pohjois-Savo esittää, että lakiin kirjataan myös eläimen omistajalle oikeus avustajan käyttöön valvontatilanteessa. Myös valvonnan kannalta olisi hyvä, että paikalle voitaisiin tarvittaessa kohtuullisessa ajassa kutsua omistajalle avustaja, joka voisi toimia tarvittaessa todistajana.     

Kuopiossa 28.2.2018
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