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Kuuleminen hallituksen esityksestä tunnistamis- ja luottamuspalvelulain muuttamisesta
Lisälausuntopyyntö viranomaismaksuja koskevan sääntelyn selventämisestä
Liikenne- ja viestintäministeriö on saanut 8.12.2016 aloitetun ensitunnistamisen hintasääntelyä koskevan kuulemisen yhteydessä palautetta tunnistamis- ja luottamuspalvelulain (617/2009) viranomaismaksuja koskevien säännösten selventämisen tarpeesta. Maksujen määräytymistä koskevia säännöksiä on pidetty nykyisessä muodossaan epäselvänä tunnistuspalvelujen tarjoajien yhteenliittymien osalta.

Liikenne- ja viestintäministeriö pyytää lausuntoanne hallitukseen esitysluonnokseen tehdyistä lisäyksistä, jotka on merkitty luonnokseen keltaisella korostuksella. Selvyyden vuoksi todettakoon, lausuntoa pyydetään vain keltaisella merkitystä kohdista. Liikenne- ja viestintäministeriö pyytää toimittamaan lausuntonne viimeistään 10.2.2017 klo 16.15 sähköpostilla ministeriön kirjaamoon (kirjaamo@lvm.fi). Lausuntopyyntöä pyydetään erityisesti jakelussa mainituilta organisaatioilta, mutta lausuntopyyntö on avoin myös muille kiinnostuneille.

Pyydämme, että jakelussa mainitut yhteenliittymät välittävät tämän lausuntopyynnön tiedoksi myös yhteenliittymiin kuuluville jäsenpankeille.


Timo Kievari
yksikön johtaja, viestintäneuvos


Johanna Tuohino
ylitarkastaja
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