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FiCom ry:n lausunto sähköisestä ensitunnistamisesta

Tietoliikenteen ja tietotekniikan keskusliitto, FiCom ry kiittää mahdollisuudesta saada lausua asiasta ja esittää lausuntonaan seuraavaa:

Pääviestit
· Sähköisen ensitunnistamisen saatavuus on ensiarvoisen tärkeää markkinan avautumiselle.
· Ehdotus vahvistaa ennen kaikkea käyttäjän oikeutta käyttää haluamaansa tunnistusvälinettä.
· Hintasääntely on tässä vaiheessa perusteltu keino, koska ensitunnistamisen saatavuutta on pyritty edistämään vähemmän puuttuvilla keinoilla, jotka eivät ole kuitenkaan tuottaneet toivottua tulosta. 
· Määräaikaisuus on oikea ratkaisu ja määräaika, 5 vuotta, on valittu oikein, jotta markkina pääsee liikkeelle eikä sääntelyn jatkamiselle ole välttämättä tarvetta määräajan jälkeen.
· FiCom kannattaa esityksen antamista ehdotetussa muodossa mahdollisimman nopeasti.

Sähköisen ensitunnistamisen merkitys 

Vahvan sähköisen tunnistamisen markkinaa on pyritty kehittämään asteittaisin muutoksin jo usean vuoden ajan. Tällä hetkellä pankkitunnuksien markkinaosuus julkisiin palveluihin tapahtuneista tunnistamisista on 97 %. Kattava sähköinen ensitunnistaminen on ensiarvoisen tärkeää, jotta käyttäjä voi ilman ylimääräistä vaivaa ottaa käyttöön parhaiten hänen tarpeitaan vastaavan tunnistamisvälineen. Kyse on ennen kaikkea käyttäjän oikeudesta. 

Markkinalla haastajan asemassa olevien toimijoiden on käytännössä hyvin vaikeaa saada asiakkaita ilman kattavaa sähköistä ensitunnistamista. Sähköisellä ensitunnistamisella tunnistusvälineen rekisteröinti on mahdollista tehdä digitaaliseksi palveluksi. Vaihtoehtona on järjestää rekisteröinti toimijan asiakaspalvelupisteisiin, joka sitoo huomattavasti resursseja. FiComin edustamien operaattoreiden kannalta on hyvä, että mobiilivarmenteella voi ottaa käyttöön myös uusia vahvan tunnistamisen välineitä.

Toimiva sähköisen tunnistamisen markkina ja sen tuottamat edistykselliset tunnistamispalvelut ovat osaltaan keskeinen edellytys hallituksen kärkihankkeeksi otetun julkisten palvelujen digitalisoinnin onnistumisessa. 




Hintasääntely perusteltu keino

Liikenne- ja viestintäministeriön luonnosesityksessä esitetään sähköiselle ensitunnistamiselle 10 sentin enimmäishintaa. Esitysluonnoksen perusteluissa todetaan, että ensitunnistaminen vastaa teknisenä toimenpiteenä tunnistamistietojen välittämistä tunnistamispalveluntarjoajien luottamusverkostossa. FiCom yhtyy tähän näkemykseen. Perusteluissa kuvatulla tavalla ensitunnistamisen saatavuutta on pyritty kehittämään markkinoilla toimiviin palveluntarjoajiin vähemmän puuttuvilla keinoilla. 

Sähköisen ensitunnistamisen kattava saatavuus on markkinoille tulijan sekä haastajan asemassa olevalle toimijalle ensiarvoisen tärkeää. Valittu hinta, 10 senttiä on tässä yhteydessä tasapainoinen ratkaisu. FiCom korostaa, että hintasääntely on poikkeuksellinen keino markkinan avaamiseksi. Tilanteessa, jossa muita keinoja on jo tuloksetta kokeiltu ja kun ensisijassa sääntelystä hyötyy vahvaa sähköistä tunnistamista käyttävä kuluttaja palveluiden lisääntyvän kilpailun muodossa, on hintasääntelylle vankka peruste. Tunnistuspalveluiden kiristyvä kilpailu hyödyttää olennaisesti myös tunnistamiseen luottavia digitaalisten palveluiden tarjoajia ja vahvan tunnistamisen nykyistä laajempi käyttäminen parantaa yleisesti sähköisen asioinnin turvallisuutta.

Määräaikaisuus oikea ratkaisu

Esitysluonnoksessa ehdotetaan hintakaton säätämistä määräajaksi, joka olisi voimassa viisi vuotta lain voimaantulosta. FiCom kannattaa lain säätämistä määräaikaisena. Ehdotettu viiden vuoden määräaika on sellainen, että markkina ehtii sen aikana vakiintua, jolloin hintakaton jatkamiselle määräajan jälkeen ei ole välttämättä tarvetta. 


Helsingissä, 

Tietoliikenteen ja tietotekniikan keskusliitto, FiCom ry

Jussi Mäkinen
Lakimies
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