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LVM/1218/01/2016
Työ- ja elinkeinoministeriön lausunto vahvasta sähköisestä tunnistamisesta ja sähköisistä luottamuspalveluista annetun lain muuttamisesta
Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt työ- ja elinkeinoministeriöltä lyhyellä määräajalla lausuntoa vahvasta sähköisestä tunnistamisesta ja sähköisistä luottamuspalveluista annetun lain muuttamisesta. Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt tammikuussa 2017 lausuntoa asiaa koskevasta aiemmasta esitysluonnoksesta. Aiemman esitysluonnoksen mukaan ensitunnistamista koskevan tiedon ketjuttamiselle olisi asetettu 10 sentin enimmäishinta viiden vuoden määräajaksi. Ensitunnistamisen ketjuttamisella tarkoitetaan olemassa olevan vahvan sähköisen tunnistusvälineen avulla haettavaa vastaavan tasoista sähköistä tunnistusvälinettä. 

Työ- ja elinkeinoministeriö suhtautui tammikuussa 2017 antamassaan lausunnossa (12.1.2017, TEM/2369/00.06.01/2016) esitysluonnokseen myönteisesti. Nyt lausunnolla olevassa esitysluonnoksessa asetettaisiin sen sijaan myös vähimmäishinta ja esitysluonnos mahdollistaisi merkittävästi aiempaa esitysluonnosta korkeamman hinnan perimisen. Työ- ja elinkeinoministeriö ei kannata muutettua esitysluonnosta ja pitää aiempaa esitystä parempana jäljempänä esitetyillä perusteilla. 
Esitysluonnoksen tavoitteena on poistaa sähköistä ensitunnistamista koskevan tiedon ketjuttamisen esteitä ja siten edistää sähköisen tunnistamisen markkinoiden kehittymistä. Tavoitetta voidaan pitää kannatettavana. 
Lausuntopyynnön mukaan vuoden vaihteessa toteutetulla ensimmäisellä lausuntokierroksella sähköisen ensitunnistamisen enimmäishintasääntelystä saatiin runsaasti lausuntopalautetta. Ensimmäisen lausuntokierroksen jälkeen ministeriö teki esitysluonnokseen muutoksia myös viranomaismaksuja koskevien säännösten selventämisestä ja pyysi toimijoilta lisäselvitystä ensitunnistamisen hinnoista. Palautteen myötä liikenne- ja viestintäministeriö jatkoi esityksen valmistelua kevään aikana ja uudisti esitysluonnosta.

Uudistetussa esityksessä lakia ehdotetaan muutettavaksi siten, että ensitunnistamista koskevan tiedon ketjuttamisessa tulisi noudattaa vuosittain laskevaa enimmäishintaa viiden vuoden määräajan. Enimmäishinnan suuruuden määrittäisi Viestintävirasto markkinahintojen mediaaniin perusteella siten, että vuosittain 25 % laskeva enimmäishinta olisi koko määräajan vähintään 35 senttiä ja enintään 5 euroa.
Työ- ja elinkeinoministeriö katsoi 12.1.2017 antamassaan lausunnossa, että ehdotus tukee hallitusohjelman mukaista digitaalisen liiketoiminnan kasvuympäristön rakentamista. Ministeriö jakoi esitysluonnoksen näkemyksen, että digitaalisten palveluiden käyttöönotto sekä uusien liiketoimintamallien kehittyminen edellyttävät, että sähköisten palveluiden käyttäjät ja tarjoajat voivat luottaa toisiinsa sekä varmistua toistensa identiteetistä. Lausunnossa todettiin niin ikään, että edellä mainittu puolestaan edellyttää, että tarjolla on eri osapuolten tarpeiden mukaisia, markkinoilla tuotettuja ja keskenään kilpailevia vahvoja tunnistuspalveluja. 

Työ- ja elinkeinoministeriö kannatti tammikuussa antamassaan lausunnossa esitettyä väliaikaista, viiden vuoden määräajaksi säädettävää ensitunnistamistiedon ketjuttamisen enimmäishinnoittelua. Esitysluonnoksessa todettiin, että ensitunnistustietojen välittämisestä on peritty korkeita hintoja. Hintataso on todennäköisesti vaikeuttanut olemassa olevien tunnistusvälineiden hyödyntämistä, markkinoiden kehittymistä ja kilpailun toimivuutta. 
Työ- ja elinkeinoministeriön lausunnossa todettiin tammikuussa 2017, että siitä huolimatta, että hintasääntelyä on yleensä syytä käyttää vain tarkasti rajatuissa tapauksissa, ministeriön näkemyksen mukaan määräaikaista enimmäishintasääntelyä voidaan pitää perusteltuna nykyisessä tilanteessa, jossa valtaosa kaikista tunnistustapahtumista tehdään finanssisektorin toimijoiden tarjoamilla TUPAS –tunnistuspalveluilla, ja jossa digitaalisen liiketoiminnan kehittymisen kannalta merkittävät sähköisen tunnistamisen markkinat ovat vasta kehittymässä. Lausunnossa todettiin, että esitettyä 10 sentin enimmäishintaa voidaan pitää asianmukaisena ottaen huomioon, että enimmäishinta on laissa sama myös tunnistustietojen välittämiselle tunnistuspalvelujen tarjoajien verkostossa, ja että teknisesti sekä tiedon irrottamiskustannusten kannalta tunnistetiedon välittäminen tunnistuspalvelujen tarjoajien verkostossa on vastaava toimenpide kuin tunnistetietojen välittäminen ensitunnistamisessa. 

Työ- ja elinkeinoministeriö pitää myönteisenä sitä, että jatkovalmistelussa esitysluonnosta on täydennetty lisäämällä siihen tietoja vastaavasta palvelusta tähän asti peritystä hintatasosta kuten työ- ja elinkeinoministeriö oli lausunnossaan ehdottanut. 
Toisen lausuntokierroksen esitysluonnoksessa enimmäishintasääntelyä on muokattu siten, että se mahdollistaa aiempaa ehdotusta merkittävästi korkeamman hinnan perimisen ja lisäksi siinä säädettäisiin vähimmäishinnasta. Esitys estäisi siten alle 35 sentin hinnan perimisen ensitunnistamista koskevan tiedon ketjuttamisesta. Työ- ja elinkeinoministeriö ei kannata hintasääntelyä siten, että siinä asetetaan vähimmäishinta, ja että hintasääntelyn lähtökohtana ovat markkinahinnat. Hintasääntelyn ei tulisi siten perustua ensitunnistamisesta tähän asti perittyihin, tiedon irrottamiskustannuksia merkittävästi korkeampiin hintoihin. Työ- ja elinkeinoministeriön näkemyksen mukaan luottamusverkoston syntymistä, sen toimintaa ja ensitunnistamista koskevan tiedon ketjuttamisen hintojen kohtuullisuutta voidaan pitää merkittävinä asioina myös valtion kannalta. 
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