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Lausunto (epävirallinen)



Täytenne



   18.06.20012

Oikeusministeriö
Lainvalmisteluosasto
Lausuntopyyntö 23.5.2012  (OM 9/41/2012)
Luonnos hallituksen esitykseksi laiksi pysäköinninvalvonnasta annetun lain muuttamisesta ja laiksi pysäköinninvalvontaluvasta ja valvonta-avustajista
Olemme Oulussa lievästi pettyneitä, kun toimivaa lakia yksityisestä pysäköinninvalvonnasta ei olekaan tulossa. 

Yksityisten valvontafirmojen toiminta on täällä melko laajaa, mikä tarkoittaa, että uuden lain tullessa voimaan kaupungin pysäköinninvalvontaan kohdistuu paljon aiempaa kovempia paineita yksityisten alueiden valvonnasta. Kaupungin valvonta ei pysty valvomaan alueita iltamyöhään tai öisin, mikä tuntuu monesti olevan tärkein asia asunto-osakeyhtiöiden alueilla. Julkisia palveluita tarjoavien kiinteistöjen osalta valvonta sopii kaupungin pysäköinninvalvonnan toimintaan kohtuullisen hyvin, onhan valvonta toiminta-ajoiltaan ja –tavoiltaan hyvin samankaltaista kuin yleisillä alueilla (kaupunki valvookin melko paljon). 

Kun kaupunki ei olemassa olevilla resursseilla pysty vastaamaan odotuksiin yksityisten alueiden valvonnasta, tulee painetta valvonta-avustajien käyttämiseen. Kaupungilla ei kuitenkaan ole intressiä tällaisen järjestelmän kustantamiseen (vaikka tulot kattaisivatkin kustannukset). Toisaalta asunto-osakeyhtiöissä ym. todennäköisesti odotetaan, että pysäköinninvalvonnasta ei jatkossakaan tarvitse maksaa. 

Lakiluonnoksen mukainen järjestelmä työllistäisi monella tavoin kaupungin pysäköinninvalvontaa ja myös liikennesuunnittelua. Oulussa tarvittaisiin (ainakin lähes) kokoaikainen pysäköinninvalvoja tai joku kokeneista pysäköinnintarkastajista jouduttaisiin sitomaan valvonta-avustajilta tulevien ilmoitusten käsittelyyn (=resursseja lisättävä). Lisäksi liikennesuunnittelu joutuisi käyttämään aikaa yksityisten alueiden pysäköintiä ohjaavien liikennemerkkien ym. suunnitteluun tai ainakin oikeellisuuden tarkastamiseen.

Emme kuitenkaan pidä lakiluonnoksen mukaista järjestelmää täysin toimimattomana, vaikka monta käytännön asiaa joudutaankin ratkaisemaan (onhan tämän tapaista järjestelmää testattu jo 40 vuotta sitten). Kansalaisten oikeusturvan kannalta ehdotettu järjestelmä lienee hyvä.

Jorma Heikkinen
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