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Energiateollisuus ry (ET) kiittää oikeusministeriötä mahdollisuudesta lausua lunastuslainsäädännön uudistamistarpeita koskevasta arviomuistiosta. Energiainfrastruktuurihankkeiden toteuttajat pyrkivät järjestämään hankkeiden vaatimat käyttöoikeudet ja niistä maksettavat korvaukset lähtökohtaisesti maanomistajien kanssa tehtävillä sopimuksilla. Aina tämä ei ole kuitenkaan mahdollista, jolloin korvauksien määrittämisessä voidaan joutua soveltamaan lunastuslain menettelyä.

Yleistä

Arviomuistiossa päädytään perustellusti siihen, että pääosaa lunastuslainsäädännöstä ei ole tarpeen tarkistaa. ET pitää tärkeänä, että jatkossakin lunastuslainsäädännön lähtökohtana ovat täyden korvauksen periaate ja objektiivisten menetysten korvaaminen. 

Korvausperusteiden tarkistamisesta

ET pitää perusteltuna arviomuistiossa esitettyjä näkemyksiä siitä, että lähtökohtana pitää olla lunastettavan omaisuuden haltijalle aiheutuvan vahingon hyvittäminen ja varallisuusaseman pysyttäminen ennallaan. Lunastettavan alueen tulevalla käyttötarkoituksella ja alueesta saatavalla tai toiminnasta kertyvällä hyödyllä ei pidä olla merkitystä lunastuskorvauksen määräämisen perusteisiin. Liiketaloudellisin perustein toimintaa harjoittavan lunastajan pitää olla samassa asemassa kuin kunnan, valtion tai muun lunastajan, jonka toimintaa ei harjoiteta kokonaan tai osittain liiketaloudellisin perustein.

Arviomuistiossa on sivulla 25 esitetty käsitys, että korvaustasojen korotuksella tuskin tulisi olemaan juurikaan merkitystä infrastruktuurihankkeiden toteuttamiseen, koska alueiden hankinnan kustannukset muodostavat niin pienen osan hankkeen kokonaiskustannuksista. Arviomuistiossa esitettyä käsitystä ei perustella mitenkään, ja koska lunastuskorvaukset jo nykyisellään muodostavat tuntuvan kustannuserän, asia on syytä selvittää perusteellisesti ennen johtopäätösten tekemistä. Missään tapauksessa korvaustasojen korotukseen johtavia säännöksiä ei voi perustella sillä, mikä vaikutus korvaustasojen korotuksella olisi infrastruktuurihankkeiden toteuttamiseen. Korvaustasojen korotus todennäköisesti pitkällä tähtäimellä nostaa palvelun hintaa, jonka infrastruktuurin käyttäjät maksavat. Yhteiskunnan kannalta on ehdottoman tärkeää, että infrastruktuurihankkeita voidaan myös jatkossa toteuttaa kannattavasti. 

Arviomuistiossa ehdotetaan, että korvausperusteiden tarkistamisen selvittämistä ja mahdollisten säädösmuutosten valmistelua varten asetettaisiin työryhmä. ET:n näkemyksen mukaan täyden korvauksen periaate toteutuu tälläkin hetkellä, joten ET ei pidä työryhmän asettamista lähtökohtaisesti tarpeellisena. Valmistelun tarkoituksena tulee olla perusteellisen selvityksen laatiminen siitä, miten täyden korvauksen periaate toteutuu. Vasta siinä tapauksessa, että täyden korvauksen periaatteen ei katsottaisi täyttyvän kaikilta osin, voidaan edes harkita, miltä osin korvausperusteiden tarkistamiseen olisi tarpeen ryhtyä. Jos epäkohtia tulee esiin, lainsäädännön uudistamisessa pitäisi keskittyä näiden epäkohtien korjaamiseen, ei kaikkiin lunastustilanteisiin tehtäviin korvaustasojen korotuksiin. Tällöin energiainfrastruktuurihankkeiden toteuttajien pitää olla edustettuna valmistelussa, koska lunastusmenettelyistä merkittävä osa liittyy niiden liiketoimintaan.

Kertakorvaus

ET pitää perusteltuna arviomuistiossa esitettyä näkemystä, että ei ole tarvetta muuttaa lunastuslain periaatteita, joiden mukaan korvauksen on oltava kertakaikkinen rahakorvaus ja omaisuus on arvioitava sellaisena kuin se lunastuspäätöksen julistamishetkellä on. Oikeusvarmuuden takaamiseksi ja lunastukseen liittyvien yksityisoikeudellisten suhteiden järjestämiseksi yhdellä kerralla on tärkeää, että lunastuskorvaus suoritetaan kertakorvauksena ja arviointi keskittyy lunastamispäätöksen julkistamisen hetkeen. 


Lisätietoja lausunnosta antaa Tuomas Rytkönen, tuomas.rytkonen@energia.fi, p. 050 575 6857.
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