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Viitaten lausuntopyyntönne 28.8.2016  Drno OM 21/41/201
Luonnonsuojeluliiton lausunto lunastuslainsäädännön uudistamistarpeita koskevasta oikeusministeriön arviomuistiosta (Selvityksiä ja ohjeita 33/2016).
Suomen luonnonsuojeluliitto kiittää lausuntopyynnöstä ja toteaa asiasta seuraavaa.

Lunastusmenettely on oikeudellisesti merkityksellinen instrumentti, joka mahdollistaa puuttumisen omaisuuteen yhteiskunnallisesti merkittävien hankkeiden toteuttamiseksi. Nämä yhteiskunnallisesti merkitykselliset hankkeet ovat usein suuria, myös ympäristöön haitallisesti vaikuttavia kokonaisuuksia. Toisaalta lunastusmenettely soveltuu myös valtion luonnonsuojelualueiden hankintaan, joka on luonteeltaan hyvin toisenlainen prosessi. Tästä syystä myös Suomen luonnonsuojeluliitto haluaa osallistua lunastuslainsäädäntöä koskevien uudistamistarpeiden arviointiin. 

Jari Salilan laatima selvitys lunastuslainsäädännön uudistamistarpeista on hyvä ja selkeä, joskin melko suppea esitys, sillä se kohdentuu pääasiassa korvauskysymyksiin. Selvitys on kuitenkin vasta alustava arvio lunastuslain uudistamistarpeista, eikä sen pohjalta ole vielä mahdollista antaa kovin täsmällisiä kommentteja. 

Ohessa Luonnonsuojeluliiton arviomuistion numerointiin pyydetyn mukaisesti kytketyt näkemyksemme.

2.2 Yleinen tarve lunastusluvan edellytyksenä
Suomen luonnonsuojeluliitto pitää selvityksen tavoin lunastusmenettelyn edellytyksenä olevan yleisen tarpeen käsitteen määrittelyä oikeudellisesti haasteellisena ja suhtautuu varauksellisesti sen kovin yksityiskohtaiseen täsmentämiseen. Kyse on oikeudellisesti jo varsin vakiintuneesta käsitteestä, jonka konkretisoiminen saattaisi osin lisätä sääntelyn täsmällisyyttä, mutta voisi myös johtaa epämääräisiin uusiin tulkintaongelmiin. Tämä siksi, ettei tyhjentävää luetteloa yleisen tarpeen sisällöstä ole mahdollista tehdä, saati kirjoittaa sitä oikeudelliseen muotoon. Tästä lähtökohdasta huolimatta Luonnonsuojeluliitto pitää yleisen tarpeen käsitteen avaamista ja selventämistä perusteltuna, esimerkiksi oikeusministeriön erillisen selvityksen tai ohjeen muodossa. Vaikka yleisen tarpeen käsite on oikeudellisesti melko vakiintunut, sen sisältö on laajemman yleisön osalta jäänyt epämääräiseksi, mikä saattaa käytännön lunastustilanteissa aiheuttaa tarpeettomia ristiriitoja ja epäselvyyttä. 

Liitto esittää myös yleisemmin pohdittavaksi sitä, voisiko lunastuslaissa säätää erikseen lunastamisen edellytyksistä sen kohteen/perusteen mukaan. Tällöin säädöstasolla olisi esimerkiksi mahdollista eriyttää toisistaan lunastus luonnonsuojelutarkoitukseen ja muihin yhteiskunnan kannalta hyödyllisiin hankkeisiin. Maaomaisuuden lunastaminen luonnonsuojelutarkoituksiin eroaa kuitenkin sekä luonteeltaan että perusteiltaan varsin olennaisesti esim. teollisten energiahankkeiden tms. edellyttämistä lunastuksista. 

Liitto haluaa myös nostaa esiin kysymyksen siitä, voisiko ja millä edellytyksillä esimerkiksi tärkeä luonnonsuojeluetu joissain tilanteissa estää ”toisen” yleisen tarpeen vaatiman lunastuksen? Vaikka erisuuntaiset intressit kuuluvat yleisen tarpeen sisäiseen punnintaan, niiden keskinäisen suhteen selkiyttäminen saattaisi olla tarpeellista. Voimassaoleva lainsäädäntö on myös tältä osin jossain määrin epäselvä, sillä lunastuslain 4.1 §:n loppuosa viittaa vain yksityisiin etuihin mahdollisina lunastamisen esteinä. Luonnonsuojelun toteuttaminen on kuitenkin varsin erityislaatuinen yleisen edun osa-alue, joka tulee varmistaa myös lunastuslain soveltamisessa.

2.4 Lunastuksen kohde
Selvityksessä pohditaan myös valtion omaisuuden asemaa lunastuksen kohteena. Sen mukaan on perusteltua, että valtion omaisuus  pidetään tasavertaisessa asemassa muiden kiinteistönomistajien omaisuuden kanssa kuten tähänkin asti. Luonnonsuojeluliitto haluaa kuitenkin kiinnittää huomiota esimerkiksi luonnonsuojelulain mukaisten suojelualueiden pysyvyyden varmistamiseen. Luonnonsuojeluliitto katsoo, että näiden alueiden pysyminen valtion omistuksessa on varmistettava, eikä niiden lunastamisen  muuhun käyttöön tule olla mahdollista missään olosuhteissa. 

3 Lunastuskorvaukset
Luonnonsuojeluliitto haluaa kiinnittää huomiota korvauksen määräämisen perusteisiin erityisesti kaivoshankkeiden osalta. Kaivostoiminta on Suomessa kasvanut voimakkaasti ja niiden takana ovat usein kansainväliset yhtiöt. Tällä hetkellä kaivosten perustamisen edellyttämät lunastus- ja muut korvaukset ovat varsin alhaisia, mikä helpottaa kaivosten perustamista. Luonnonsuojeluliitto esittää, että mm. kaivostoiminnan ja lunastusmenettelyn korvausten suhdetta pohditaan lunastuslainsäädännön uudistamisen jatkotyössä laajemminkin. Liitto huomauttaa, että yleisemminkin korvausten tulee pysyä maanomistajan näkökulmasta kaikissa tapauksissa vastaavan alueen markkinahinnan mukaisella tasolla. Näin varmistetaan maanomistajien hyväksyntä lunastuksille niissä tilanteissa, joissa vapaaehtoiseen kauppaan ei ole päästy.
Samalla liitto kuitenkin yhtyy korvausperusteiden tarkistamisen osalta selvityksessä esitettyyn epäilyyn siitä, että korvaustason tarkistukset ja muutokset saattaisivat johtaa hintatason nousuun mm. valtion luonnonsuojelualueiden hankinnan osalta. Tätä seurausta tulee ehdottamasti välttää, sillä jo nyt valtion toimenpiteet suojelualueiden hankinnan osalta ovat riittämättömiä, osin juuri taloudellista syistä. Mikäli alueiden hankintakustannukset nousevat, myös hankintaan varattavien resurssien tulisi kasvaa. Luonnonsuojelualueiden hankinta tulee kuitenkin turvata myös tulevaisuudessa, joten myös lunastuskorvausten korotuksiin tulee suhtautua varovaisesti, mikäli se vaarantaa tämän päämäärän. 
Lopuksi
Selvityksen puutteena on, ettei siinä käsitellä lunastuslain osallistumis- ja muutoksenhakuoikeuksia – tai oikeammin niiden puutetta – millään tavalla. Myös lunastuslaissa tulee mahdollistaa nykyistä laajemmat osallistumis- ja muutoksenhakuoikeudet kansalaisille ja järjestöille toimialaansa koskevissa kysymyksissä. Lunastusasiat liittyvät usein merkittäviä ja laajoja ympäristövaikutuksia omaaviin hankkeisiin, kuten tiehankkeet, energiatuotannon eri muodot, kaasuputket ja kaivoshankkeet. Tämän vuoksi osallisuuden ja valitusoikeuden laajentaminen myös lunastuslain osalta on välttämätöntä.  
Lisätietoja
- ympäristölakimies Pasi Kallio, puhelin 040 671 9555, pasi.kallio@sll.fi
SUOMEN LUONNONSUOJELULIITTO RY
Päivi Lundvall
Toiminnanjohtaja
Suomen luonnonsuojeluliitto – Finnish Association for Nature Conservation
Itälahdenkatu 22 b A, FI-00210 Helsinki, Finland  |  tel. +358 9 228 224
www.sll.fi  |  toimisto@sll.fi

