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Oikeusministeriölle

Lausunnon antaminen oikeusministeriölle lunastuslainsäädännön uudistamistarpeita

koskevasta arviomuistiosta

Oikeusministeriö on pyytänyt Riihimäen kaupungilta lausuntoa lunastuslainsäädännön uudistamistarpeita koskevasta arviomuistiosta.

Muistiossa on esitetty lainvalmistelutyön käynnistämistä lunastuslain korvausperusteiden tarkistamiseksi siten, että lunastuskorvaus kaikissa tilanteissa varmuudella täyttäisi perustuslain edellyttämän täyden korvauksen vaatimuksen.

Voimassa olevan lunastuslain mukaan korvaus lunastettavasta omaisuudesta on ensisijaisesti määrättävä omaisuuden käyvän hinnan mukaisesti. Mikäli käypä hinta ei vastaa luovuttajan täyttä menetystä, arvioiminen tulee perustaa omaisuuden tuottoon tai siihen pantuihin kustannuksiin. 
Muistion mukaan käyvän hinnan määrittämiseen ja lunastuskorvauksen määräämiseen liittyy epävarmuustekijöitä, joiden merkitys korostuu sen mukaan mitä erityislaatuisemmasta kohteesta on kysymys.

Muistiossa on selvitetty, että nykyisen lunastuslain nojalla määrätty lunastuskorvaus täyttää täyden korvauksen vaatimuksen suurimmassa osassa tilanteita. Täyden korvauksen vaatimuksen täyttymisen varmistaminen edellyttää lainsäädännöllisiä muutoksia arviointimenetelmiin liittyvien epävarmuustekijöiden vuoksi.

Muistiossa on esitetty, että asian tarkempaa selvittämistä ja tarpeellisten lainmuutosten valmistelua varten tulisi asettaa työryhmä. Osana korvausperusteiden tarkistamista tulisi arvioida myös ns. arvonleikkaussäännöstön asema.

Muistiossa on lausuttu, että samassa yhteydessä olisi tarkoituksenmukaista arvioida myös sitä, tulisiko muualla lainsäädännössä olevien lunastuskorvauksen määräämisen perusteita pyrkiä yhtenäistämään.

Riihimäellä ei lunastusta ole toistaiseksi käytetty maapolitiikan keinona.
Lunastuslain korvausperusteisiin mahdollisesti tehtävät muutokset vaikuttavat lunastuskorvausten suuruuteen. Korvaustason korottaminen johtaa hyvin todennäköisesti alueiden hintatason nousuun. 
Maanhankinnan korvaustason korotus nostaa maanhankinnan kustannuksia ja sitä kautta myös asuin- ja yritystonttien hintatasoa, joka osaltaan nostaa rakennushankkeiden käynnistämiskynnystä.
Korvaustason korottuminen heikentää kuntien mahdollisuuksia hankkia raakamaata ja alueita omistukseensa, koska kuntatalouden nykytilanteessa ei maanhankintaan useinkaan ole käytettävissä riittäviä resursseja.
Arvonleikkaussäännöstö tulee säilyttää lunastuslainsäädännössä. Kaupungin maksettavaksi määrättävä korvaus olennaisesti alhaisempi, kun asemakaavan laatimis- tai muuttamispäätöksen jälkeen tapahtunutta maan arvonnousua ei oteta huomioon.

Kaupungilla on oltava mahdollisuus kohtuullisella hintatasolla hankkia alueita omistukseensa ja kehittää kaupunkirakennetta suunnitelmallisesti järkevällä tavalla.

Lunastustoimikunnan kokoonpanoa koskevien säännösten tarkistamista siten, että uskottujen miesten käyttäminen ei olisi välttämätöntä kaikissa lunastustoimituksissa, voidaan pitää tarkoituksenmukaisena ja menettelyä keventävänä.
Lainsäädäntöön on muistiossa lisäksi esitetty tehtäväksi vähäisempiä aineellisoikeudellisia ja menettelyllisiä muutoksia, joiden vaikutuksista on mahdollista lausua vasta kun muutokset ovat tiedossa.
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