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SELVITYS HELIKOPTERILENTÄJÄKOULUTUKSEN SEKÄ 

LENNONOPETTAJAKOULUTUKSEN JÄRJESTÄMISESTÄ

Helikopterilentotoiminta kasvaa maassamme. Henkilökuljetus lisääntyy sekä kotimaassa että lähialueille Balttiaan sekä Venäjälle. Maamme luonnonolosuhteista johtuen helikopteri on erittäin käyttökelpoinen lääkäri-, etsintä- ja pelastuslentotoiminnassa.

Ilmavoimien ja rajavartiolaitoksen toiminnassa helikoptereita tarvitaan nykyistä enemmän. Lisäksi maavoimille on tulossa 20 kuljetushelikopteria vuosina 2004 - 2008.

Ilmavoimat on tähän saakka kouluttanut omat helikopterilentäjänsä sekä pääosan myös rajavartiolaitoksen tarvitsemista helikopterilentäjistä. Tällä järjestelyllä on voitu taata, että koulutus vastaa hyvin käyttäjän vaatimuksia.

Henkilökuljetusta hoitavien yritysten palveluksessa olevien helikopterilentäjien koulutustaso on vaihteleva ja siinä on havaittavissa jopa asenteellisia puutteita. Maassa on tällä hetkellä ainoastaan yksi JAR-FCL -kelpuutuksen saanut helikopterilentokoulu. On todennäköistä, että yhden lentokoulun kapasiteetti ei pysty turvaamaan kasvavan henkilölentotoiminnan tarvitsemaa ammattihelikopterilentäjien saantia.

Kun otetaan henkilölentotoiminnan kasvun lisäksi huomioon puolustusvoimien sekä rajavartiolaitoksen kasvavat tarpeet, tilanne muuttuu vielä ongelmalliseksi.

Koulutustoiminnan ongelmana ei ole niinkään sopivan lentokaluston puute, vaan kelpuutuksen saaneiden lennonopettajien puute. Lennonopettajien saannin vaikeus ei koske ainoastaan helikopterilentäjäkoulutusta, vaan on ongelma myös muiden ammattilentäjien koulutuksen järjestämisessä. 

Koska helikopterilentäjäkoulutus on erittäin kallista ja kun koulutettavien määrät ovat lentotoiminnan kasvusta huolimatta pieniä, olisi perusteltua tarkastella koulutuksen järjestämistä yhtenä kokonaisuutena huolimatta siitä, onko tuleva työnantaja yksityinen lentotoimintaa harjoittava yritys, puolustusvoimat, tai rajavartiolaitos. Sama koskee lennonopettajakoulutusta niin helikopterilentäjäkoulutuksen kuin muunkin ammattilentäjäkoulutuksen osalta.

Koko ilmailun alalta puuttuu tällä hetkellä systemaattinen täydennyskoulutustarjonta. Usealta taholta on esitetty näkemys , että myös ilmailun alueelle tarvittaisiin samanlainen täydennyskoulutusta antava yksikkö kuin mitä edustaa merenkulun puolella Turun yliopiston yhteydessä toimiva Merenkulkualan koulutus- ja tutkimuskeskus, joka järjestää maksullisena palvelutoimintana elinkeinon tarvitsemia koulutus- ja tutkimuspalveluita.

Lennonopettajien koulutuksen ja ammattihelikopterilentäjäkoulutustarpeen selvittäminen edellyttää koko ammattilentäjäkoulutustilanteen tarkastelua  valtakunnassa siitä huolimatta, että vasta kuluvan vuoden alusta on aloittanut toimintansa Suomen ilmailuopisto Porissa.

Edellä sanotun perusteella ehdotan, että opetusministeriö asettaisi liitteenä olevan ehdotuksen mukaisen työryhmän. 
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15.10.2002

Hallitusneuvos

Timo Lankinen

Opetusministeriö on päättänyt asettaa työryhmän, jonka tehtävänä on:

1) Tarkastella ilmailualan koulutuksen kokonaistilannetta ottaen huomioon sekä ilmavoimien, rajavartiolaitoksen että siviili-ilmailun tulevat tarpeet ja tehdä tarvittavat ilmailualan koulutusta koskevat ehdotukset;

2) selvittää ammattihelikopterilentäjien tuleva tarve sekä tehdä ehdotus koulutuksen järjestämisestä;

3) tehdä ehdotus lennonopettajien (sekä kiinteäsiipiset että helikopterit) koulutuksen järjestämiseksi ja

4) selvittää ilmailualan täydennyskoulutusta antavan yksikön  perustamistarve ja tehdä tarvittaessa ehdotus yksikön perustamisesta.

Työryhmän tulee saada työnsä valmiiksi 31.5.2003 mennessä.

Työryhmän puheenjohtajaksi opetusministeriö on kutsunut Teidät sekä jäseniksi eversti Kai Vainion Ilmasotakoulusta, everstiluutnantti Lauri Purasen pääesikunnasta, everstiluutnantti Antti Pesarin vartiolentolaivueesta,  hallitusneuvos Jaakko Pohjolan        

liikenne- ja viestintäministeriöstä, hallitusneuvos Tarja Lehtisen opetusministeriöstä, opetusneuvos  Seppo Niinivaaran opetusministeriöstä sekä  ylijohtaja Heli Kuusen opetushallituksesta.

Työryhmän tulee kuulla valtiontalouteen liittyvissä kysymyksissä asiantuntijana budjettineuvos Raija Koskista valtiovarainministeriöstä sekä lisäksi asiantuntijoina ilmailulaitosta sekä helikopterilentotoimen harjoittajaa.

Työryhmän sihteeriksi opetusministeriö kutsuu erikoissuunnittelija Timo Revon opetushallituksesta.

Työryhmän kustannukset maksetaan talousarvion momentilta 29.01.21. (Toimintamenot).

Opetusministeri

Maija Rask

Vanhempi hallitussihteeri
Kaija Suorsa-Aarnio
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