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Velkaneuvonta ry katsoo, että pikaluotoille tyypillinen agressiivinen, selkeästi luottojen käyttöön tottumattomille nuorille suunnattu markkinointitapa  johtaa puutteelliset taloustaidot omaavia kuluttajia tekemään harkitsemattomia luottopäätöksiä.  

Vaikka pikaluottoja ottavat kaikki ikäryhmät, on kiistatonta että merkittävimmät haittavaikutukset kumuloituvat juuri nuorille aikuisille. Velkaneuvonnan asiakaskunnassa ikääntyneemmillä pikaluottojen ottaminen näyttäisi olevan viimesijainen keino paikata talouden tasapainotonta tilannetta, eikä sinänsä olisi aiheuttamassa ylivelkatilannetta, vaan ns. "hukkuva tarttuu vaikka oljenkorteen" ilmiö.  Nuorten asiakkaiden kohdalla vastaavasti pelkästään pikaluottojen ottaminen voi aiheuttaa ylivelkaantumisen ja erittäin kauaskantoiset seuraukset, jopa pysyvän syrjäytymisen. Yksi työelämästä syrjäytynyt nuori maksaa yhteiskunnalle vuodessa arviolta 18 000 euroa.

Pikaluotot aiheuttavat niiden riskeihin tottumattomille nuorille niin vakavia haittoja, että ne tulisi kieltää kokonaan esim. alle 25 -vuotiailta.

Pikaluottojen  tarjontaoikeuden rajoittaminen

Kertaluottojen euromäärän alarajan määrittäminen nykyistä tasoa korkeammalle voisi johtaa tarjonnan siirtymisen suurempiin luottoihin, mutta mikäli tuota alarajaa nostettaisiin merkittävästi korkeammalle tasolle, voisi luottoriski toisaalta lisätä harkintaa sekä luoton ottajan että luotontarjoajan taholla.

Lisäksi tulisi harkita Kuluttajansuojalain (38/1978) 7 luvun 14 §:n mukaisen luottokelpoisuuden arvioinnin ulottamista koskemaan myös pienlainatuotteita. Tällä vastuutettaisiin luotonantajaa kuluttajan etujen huomioimiseen, koska pienlainojen tarjonta selkeästi maksukyvyttömille henkilöille poistuisi. 

Pikaluottojen luottoaikaisten kulujen ja maksulaiminlyönnistä aiheutuvien kulujen enimmäismäärien rajoittaminen nykyisestä;


1) luottosopimusta tehtäessä ja luottoaikana perittävät kulut ja korot


Velkaneuvonta ry ehdottaa , että kuluille ja koroille säädettäisiin katto 


2) viivästyskorko


3) vapaaehtoisen perinnän kulut


4) velkomusasiain oikeudenkäyntikulut

Velkaneuvonta ry ehdottaa, että otettaisiin harkittavaksi Ruotsin mallin mukaisesti riidattomien saatavien maksamismääräysmenettely ulosotossa. Tällä tavalla vältyttäisiin päälekkäiseltä työltä ja luotaisiin huomattavasti  edullisempi vaihtoehto velallisille.


5) ulosottokulut

Muut tarpeelliset ehdotukset pikaluotoista aiheutuvien ongelmien vähentämiseksi



Sosiaalinen luotto, sekä muiden kohtuuhintaisten luottojen saatavuuden parantaminen

Sosiaalista luottoa on tarjolla vain muutamissa kunnissa Suomessa ja se asettaa asukkaat eriarvoiseen asemaan eri puolilla maata. Sosiaalinen luotto on tehokas keino vaikuttaa erityisesti pienituloisten ja vähävaraisten syrjäytymisen ja ylivelkaantumisen ehkäisyyn. Sosiaalista luototusta tulisi kehittää niin, että sitä olisi tarjolla koko maassa asuinkunnasta riippumatta. Käytännössä kuntien riskinottokykyä voitaisiin parantaa selvitysmies Kirsti Rissasen vuonna 2009 julkaiseman raportin ehdottamalla tavalla ottaa käyttöön Finnveran takaukset 

Sosiaalisen luoton rinnalle olisi syytä harkita ns. "kodinperustamislainajärjestelmän" käyttöönottoa, esimerkiksi Kelan takaamana opintolainajärjestelmän mallin mukaisesti.

On tarkoituksenmukaista, että talous- ja velkaneuvonnan asiantuntemus on edustettuna hakijoiden luottohakemusten valmistelussa. 

Yhteenveto

Velkaneuvonta ry katsoo, että tähän mennessä toteutetut lainsäädäntöuudistukset ovat olleet riittämättömiä vähentämään vakuudettomien pienluottojen yksilöille ja yhteiskunnalle aiheuttamia vakavia haittoja. Jatkossa olisikin syytä kieltää  pikaluotot, sekä vakuudettomat ja hyödykkeettömät kertaluotot alle 25-vuotiailta. Sen lisäksi tulee pyrkiä alentamaan sekä luottoaikaisten, että maksulaiminlyönneistä velallisille aiheutuvia korkoja ja kuluja.

Lisäksi Velkaneuvonta ry muistuttaa siitä, että pikaluotot ovat talous- ja velkaneuvonnan työmäärät huomioiden vain yksi luottomuoto muiden joukossa, eikä niiden täyskieltokaan tulisi vaikuttamaan talous- ja velkaneuvonnan resurssitarpeeseen merkittävästi.
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