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Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi eräistä opetustoimen rekistereistä ja valtakunnallisista tietojärjestelmistä
Kunnanhallitus 1.8.2016 § 92

Opetus- ja kulttuuriministeriö on pyytänyt lausuntoa opetustoimen rekistereitä koskevasta luonnoksesta hallituksen esitykseksi. Lakiuudistuksen tavoitteena on yhdistää eri opetusasteitten ja muotojen ylläpitämät oppilas/opiskelijarekisterit yhdeksi oppila-, opiskelija- ja tutkintotietojen sähköiseksi käsittelyjärjestelmäksi. Järjestelmää ylläpitäisi Opetushallitus. Korkeakoulujen, opiskelijavalintojen ja ylioppilastutkintojen rekisterit säilyisivät vastaisuudessakin.

Uudistuksen tavoitteena luonnoksen yleisperustelujen mukaan on keskitetty, tietoturvallinen ja luotettava järjestelmä, joka toisi kustannussäästöjä rekisterien ylläpitäjille, parantaisi tiedon kulkua eri viranomaisten kesken, helpottaisi ja sujuvoittaisi kansalaisten asiointia sekä vähentäisi päällekkäisyyksiä.

Mikäli yleisissä perusteluissa esitettyihin tavoitteisiin päästäisiin tarkoittaisi tämä tiedonkeruupaineiden vähenemistä, päällekkäisyyksien poistumista tietojen ollessa samassa paikassa, asioinnin helpottumista niin kansalaisille kuin viranomaisillekin sekä kustannussäästöjä rikkomatta rikkomatta silti yksityisten henkilöiden tietosuojaa. Se on myös hallituksen norminpurkutavoitteen mukainen.

Kunnanjohtajan päätösehdotus: Sievin kunnanhallitus antaa lausuntonaan luonnokseen hallituksen esitykseksi laiksi eräistä opetustoimen rekistereistä ja valtakunnallisista tietojärjestelmistä, OKM/24/010/2016, että Sievin kunta pitää hyvänä tiedonkeruupaineiden vähenemistä, päällekkäisyyksien poistumista, asioinnin helpottumista sekä hallitusohjelman mukaista normien vähenemistä luonnoksen mukaisen lain myötä.
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