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Asia	Lausunto – hallituksen esitys eduskunnalle oppilas- ja opiskelijahuoltolain muuttamisesta



Tarkastelemme asiaa oman oppilaitoksemme näkökulmasta. Olemme yksialainen, aikuisten ammatillista lisäkoulutusta ja ammattitutkintoja toteuttava koulutuksen järjestäjä.

Esityksen mukaiset ehdotuksen oppilas- ja opiskelijahuollon muuttamisesta eivät vaikuta/tuo muutoksia meidän koulutustoimintaamme muuten kuin välillisesti. Toteutamme aikuisten ammatillista lisäkoulutusta ja opiskelijamme ovat ammattitutkinnon suorittajia sekä siihen valmistavan koulutuksen opiskelijoita. Välillisinä vaikutuksina näemme, että ehdotetut uudistukset – mm. kuraattori ja psykologipalvelujen tarjoaminen yhtäläisesti kaikille ammatillista perustutkintoa ja valmentavaa koulutusta suorittaville – lisää merkittävästi opiskelijoiden hyvinvointia ja parantaa heidän jatko-opiskeluedellytyksiään.

Näkisimme tärkeänä, että kaikki opiskelijat – myös aikuiset, ammatillisia tutkintoja suorittavat – olisivat oikeutettuja nykyistä laajempiin opiskelija- ja terveydenhuollon palveluihin.
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