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Oikeusministeriö on asettanut kaksi työryhmää valmistelemaan ehdotukset oikeudenkäynnin julkisuudesta yleisissä tuomioistuimissa sekä hallintolainkäytössä. Tarkoituksena on, että työryhmien ehdotukset yhdistetään yhdeksi eduskunnalle annettavaksi hallituksen esitykseksi.

Ehdotukset tulevat sisältämään säännökset muun muassa diaaritietojen, oikeudenkäyntiasiakirjojen, suullisen käsittelyn sekä tuomion tai päätöksen julkisuudesta. Tavoitteena on lisätä oikeudenkäyntien avoimuutta ja parantaa tuomioistuimen toiminnan läpinäkyvyyttä, turvata hallintotuomioistuinten päätösten ja niiden perustelujen julkisuus mahdollisimman laajasti ja ratkaista julkisuuden ja yksityisyyden suojan välinen ristiriita asianosaisen oikeusturvan takaavalla tavalla.

Ehdotukset laaditaan oikeudenkäynnin julkisuutta selvittäneen toimikunnan sekä työryhmän mietintöjen ja niistä saadun lausuntopalautteen pohjalta.

Ehdotusten tulee olla valmiit 15.4.2005 mennessä.

Yleisten tuomioistuinten osalta ehdotusta laatii työryhmä, jonka puheenjohtaja on lainsäädäntöneuvos Asko Välimaa oikeusministeriöstä. Jäsenet ovat lainsäädäntösihteeri Kirsi Pulkkinen oikeusministeriöstä ja käräjätuomari Antti Savela Kuusamon käräjäoikeudesta.

Hallintolainkäytön osalta ehdotusta laatii työryhmä, jonka puheenjohtaja on lainsäädäntöneuvos Arja Manner oikeusministeriöstä. Jäsenet ovat hallinto-oikeustuomari Janne Aer Helsingin hallinto-oikeudesta, lainsäädäntöneuvos Eija Siitari-Vanne oikeusministeriöstä ja lainsäädäntöneuvos Anna-Riitta Wallin oikeusministeriöstä.

Lisätietoja:
lainsäädäntöneuvos Asko Välimaa, puh. (09) 1606 7708
lainsäädäntöneuvos Arja Manner, puh. (09) 1606 7692
sähköposti: etunimi.sukunimi@om.fi

Oikeudenkäynnin julkisuus -toimikunnan mietintö: www.om.fi/13137.htm sekä lausuntotiivistelmä: www.om.fi/15828.htm
Oikeudenkäynnin julkisuus hallintolainkäytössä -työryhmän mietintö: www.om.fi/20354.htm sekä lausuntotiivistelmä: www.om.fi/23844.htm


