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Jakelussa mainituille
Asia
SUURTEN KAUPUNKIEN JA KAUPUNKISEUTUJEN ERITYISKUSTANNUKSIA KOSKEVA RAKENNESELVITYS
Turun kaupunki lähestyi valtiovarainministeriötä 4.3. päivätyllä kirjeellä pyytäen valtiovarainministeriötä asettamaan hankkeen selvittämään suurten kaupunkien ja kaupunkiseutujen erityiskustannusten rakennetta sekä ottamaan hankkeen pilotiksi Turun kaupungin. Selvityksen tekemistä ovat ilmoittaneet tukevansa Paimion, Kaarinan, Raision ja Naantalin kaupungit sekä Piikkiön, Sauvon, Auran, Liedon, Ruskon ja Vahdon kunnat Turun seudulta.

Valtiovarainministeriö on asettamassa työryhmää Turun kaupungin esityksen pohjalta. Työryhmän työhön kutsutaan Turun seudun kuntien lisäksi Jyväskylän seudun kunnat. Asiaa valmistelemaan asetetaan asiantuntijatyöryhmä sekä sen rinnalla tiiviissä vuorovaikutuksessa asiantuntija ryhmän kanssa kulkeva seudun kaupunkien ja kuntien edustajista koostuva työryhmä.

Asiantuntijaryhmän tehtävänä on tehdä selvitys keskuskaupunkien ja kehyskuntien taloudellista vuorovaikutus- ja kehitystekijöistä, sekä selvitykseen perustuvia esityksiä. Asiantuntijaryhmän ohjausryhmänä toimii valtiovarainministeriön 9.4.2008 asettama kaupunkiseutusuunnitelmien arviointi- ja seurantaryhmä.

Pyydämme jakelussa mainittuja tahoja esittämään 16.6.2008 mennessä esityksensä jäseneksi ja hänen varahenkilökseen ositteeseen Valtiovarainministeriö, Kirjaamo, PL 28, 00023 Valtioneuvosto tai faksi (09) 160 33123 tai valtiovarainministerio@vm.fi. Ottaen huomioon naisten ja miesten tasa-arvosta annetun lain 4§:n 2 momentin, pyydämme nimeämään vaihtoehtoiset ehdokkaat molempien sukupuolten edustajista. 
Lisätietoja antaa neuvotteleva virkamies Katja Palonen

puh. (09) 160 32202, 040 835 5379, katja.palonen@vm.fi.  
Vt. osastopäällikkö, hallitusneuvos
Arto Sulonen
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