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LAPSIYSTÄVÄLLINEN OIKEUS- NS. FOLLO MALLIN  KOKEILU KÄRÄJÄOIKEUKSISSA - TYÖRYHMÄ

Aika
7.4.2010 klo 13.00 – 16.00

Paikka
Oikeusministeriö, Kasarmikatu 42, Helsinki 

Osallistujat
Käräjätuomari Marjo Naapi, pj. 
Espoon käräjäoikeus


Käräjätuomari Anna-Kaisa Aaltonen 
Helsingin käräjäoikeus


Asianajaja, OTT Maija Auvinen 
Asianajotoimisto Kankainen&Auvinen


Kehittämispäällikkö Hanna Heinonen 
Terveyden ja hyvinvoinnin laitos


Lainsäädäntöneuvos Maarit Leppänen 
oikeusministeriö, klo 15.35 saakka


Erikoispsykologi Päivi Mäntylä-Karppinen Lahden perheneuvola

.
Erityisasiantuntija Pekka Pärnänen 
oikeusministeriö, klo 15.35 saakka


Toiminnanjohtaja Heljä Sairisalo 
Yhden Vanhemman Perheiden Liitto ry


Käräjätuomari Antti Savela 
Oulun käräjäoikeus


Käräjätuomari Jouko Strander 
Pirkanmaan käräjäoikeus  


Kehittämispäällikkö Kaisa Tervonen-Arnkil Pelastakaa Lapset ry


Ylitarkastaja Piritta Koivukoski, siht. 
oikeusministeriö

1 Työryhmän tavoitteet, tehtävät ja aikataulu

Naapi antoi työryhmälle tiedoksi saamansa viestin, että ministeriö edellyttää asian kiireellistä eteenpäin viemistä ja kokeilun käynnistämistä tämän hallituskauden aikana nykyisen sovittelulain puitteissa. Toukokuun alkupuolella tulisi esittää kokeilun pääpiirteet. Taloussuunnitelma vuodelle 2011 tulisi olla valmis 17.5. mennessä. Työryhmällä on jo tiedossa, että ongelmallisia kysymyksiä tulevat olemaan muassa asiantuntijan käytön rahoittaminen, tuomarin esteellisyys sovinnon estyessä, sovittelussa saadun asiatiedon käyttö asian riitaantuessa sekä esteellisyyskysymysten mukanaan tuomat käsittelyn pitkittymiset. Tärkeää olisi ennen kokeilun aloittamista selvittää, miten asiantuntija-apu olisi parhaiten käytettävissä ja missä vaiheessa asiantuntija-apua tarvitaan. Harvoin on myöskään toimiva ratkaisu kiireellä siirtää muualta tuotua mallia, jonka soveltaminen käytännössä voi johtaa ongelmiin. 

Keskusteltaessa asiasta todettiin seuraavaa:

· Yhtenä mahdollisena rahoitusvaihtoehtona tulee selvittää ns. kasterahat.

· Ennen kuin voidaan miettiä rahoitusvaihtoehtoja, täytyy selvittää mihin rahaa tarvitaan, mistä asiantuntijat saadaan ja ketä koulutetaan miten ja mihin. 

· Asettamispäätöksen mukaan kokeilu tulee toteuttaa voimassa olevan lainsäädännön pohjalta, eikä työryhmän tehtävänä ole selvittää lainsäädäntömuutostarpeita. Lainvalmisteluosaston taustamuistiossa on mainittu kolme eri vaihtoehtoa kokeilun lähtökohdiksi. Sovittelulain lisäksi muistiossa on mainittu ns. villimalli. OK 17 luvun mukaisen todistaja-asiantuntijan käyttäminen kokeilussa lienee hankalaa. Nyt kyseessä on vain kokeilu, ja jos todetaan että asiantuntija-apu on hyödyksi, mutta menettely ei toimi, tulee asiasta lakihanke.

· Tuomarin on vaikea osallistua huonosti valmisteltuun kokeiluun, koska kyse on elävien ihmisten asioista. 3-5 vuoden kokeiluun mahtuu huomattavan paljon juttuja. Valmistelematon kokeilu sisältää suuren riskin siitä, että epäonnistuminen vie pohjan asian kehittämiseltä. Ihmiset saattavat myös ymmärtää asiat monin eri tavoin, mikä on riski oikeusturvalle.

· Olennainen ratkaistava kysymys on asiantuntijan asema. On aivan eri asia, tulevatko asiantuntijat yksityiseltä puolelta vai tehdäänkö asiaa virkatyönä. Kokeiluvaiheessa tarvitaan asiantuntijoille taustayhteisö eli työ on tehtävä virkatyönä. Esimerkiksi perheneuvoloissa osaamisverkosto on olemassa, mutta uusi työskentelymuoto edellyttää prosessikoulutusta ja työparityöskentelykoulutusta. Kokeilun toteuttaminen vaatii asiantuntijapuolelle ehdottomasti lisäresursseja.

· Asettamispäätös on ristiriitainen, jos pitää kokeilla Follo-mallia nykylainsäädännön puitteissa, mutta nykylainsäädäntö ei salli mallin kokonaista käyttöä. Avoinna on myös se, että jos kysymys on pelkästään rahoituksen hankkimisesta, voidaanko rahoitus hoitaa lakimuutoksia tekemättä.

Auvinen esitteli huoltoriidoissa käytettävissä olevia menettelyjä ja sovittelujärjestelmiä.

Auvisen esityksen jälkeen keskustelussa nousi esiin seuraavaa:

· Selvitettäessä minkälaista asiantuntijuutta ollaan hakemassa, tulee miettiä minkälaisia riitoja tuomioistuimeen tulee käsiteltäväksi. Sovinto sinällään ei ole tavoite vaan lapsen etu. Asiantuntijan tehtävänä tulisi olla myös patologisten riitojen erottaminen, jottei väkipakolla pyritä sovintoon. Follo-mallissa asiantuntijaa käytetään muutenkin kuin istunnoissa. Kokeilussa tulisikin ottaa käyttöön mallista kaikki eri mahdollisuudet eikä ainoastaan pientä siivua. Asiantuntijan tulisi olla mukana esimerkiksi valmisteluistunnossa arvioimassa mallin käytettävyyttä.

· Asiantuntija-avustajan ottaminen mukaan valmisteluistuntoon ei nykylainsäädännön mukaan ole mahdollista. Työryhmä voi suositella lakimuutostarpeita ja anoa jatkoaikaa muutosten valmistelulle. 

· Follo-mallin merkitys jää olemattomaksi, jos asiantuntijaa ei voi käyttää kuin sovitteluistunnossa, minkä nykyjärjestelmäkin jo sallii. Ennen kokeilun aloittamista tulisi tietää, mitä lisäarvoa kokeilulla haetaan. 

Auvinen esitteli norjalaisten tuomareiden ja asiantuntijoiden kommentteja Follo-mallista. 

Lopuksi todettiin, että työryhmän pitää ottaa kantaa asioihin, jotka saattavat nousta ongelmiksi sovittelulakia ja Follo-mallin käyttöä yhdistettäessä. Näitä ovat esimerkiksi vetoamiskielto, salassapitokysymykset ja lapsen kuuleminen. Valmistelemattomalla lapsen kuulemisella voidaan saada aikaan enemmän haittaa kuin hyötyä. Sovittiin, että Aaltonen kartoittaa alustavasti, mitä ongelmakysymyksiä mahdollisesti tulee eteen.

Pilottituomioistuimet

Keskusteltiin mahdollisista pilottituomioistuimista. Todettiin, että kiinnostuksensa ovat esittäneet Espoon, Helsingin, Oulun, Pohjois-Karjalan ja Pohjois-Savon käräjäoikeudet. Kaikissa käräjäoikeuksissa on kokeilua ajatellen riittävä määrä lapsen huolto- ja tapaamisoikeusjuttuja. Espoon perheasioiden yksikkö ja Oulun käräjäoikeuden lapsiasioita käsittelevät tuomarit ovat valmistautuneet osallistumaan kokeiluun. Helsingin käräjäoikeus ilmoitti kiinnostuksensa hankkeeseen alunperin ja käräjäoikeudessa on ollut vahva erikoistuminen lapsiasioihin jo vuodesta 1993 alkaen. Pohjois-Karjalaa pidettiin sopivampana vaihtoehtona kahdesta muusta kiinnostuksen esittäneestä. Myös Tampereen käräjäoikeus voisi olla mahdollinen pilottituomioistuin, mutta koska lapsiasioita käsittelevien tuomareiden yksikössä on tulossa muutoksia, ei käräjäoikeuden ole hedelmällistä osallistua tähän projektiin. Valittiin pilottituomioistuimiksi Espoon, Helsingin, Oulun ja Pohjois-Karjalan käräjäoikeudet. Kokeiluun osallistuu siten viisi tuomaria Espoon käräjäoikeudesta, 11 Helsingistä, neljä Oulusta ja kaksi Pohjois-Karjalan käräjäoikeudesta. Asiantuntijoita arveltiin tarvittavan vähintään kaksi kutakin käräjäoikeutta kohden eli yhteensä kahdeksan. Naapi on yhteydessä Pohjois-Karjalan laamanni Mähöseen, muihin käräjäoikeuksiin tieto kulkee työryhmän jäsenten kautta. 

Keskustelussa todettiin vielä, että kiireisen aikataulun vuoksi kokeilun talousarviota varten tehdään alustavia arvioita kokeiluun juttumääristä sekä asiantuntijoiden työmääristä. Arviossa lähdetään liikkeellä Follo-mallin käytöstä laajasti. Oikeushallinto-osastolta toimitetaan tilastot käsitellyistä huolto- ja tapaamisoikeusasioista Naapille, Aaltoselle ja Savelalle, jotka arvioivat kokeilumalliin meneviä juttumääriä ja asiantuntijan työmäärää. Lisäksi arvioidaan koulutustarvetta.

2 Muut asiat

Sovittiin, että edellisessä kokouksessa sovittu Savelan alustus Oulun käräjäoikeuden sovitteluprojektista siirretään myöhempään kokoukseen. 

Sovittiin, että Koivukoski varaa tapaamisaikaa ministeri Braxilta mahdollisimman pian. Tapaamiseen osallistuvat ainakin Naapi, Aaltonen, Auvinen ja Mäntylä-Karppinen.

3 Seuraavat kokoukset 

Työryhmä kokoontuu seuraavasti:

keskiviikkona 
21.4. klo 13.00 
Kasarmikatu 42, kh Laguuni, 4krs

maanantaina  
17.5. klo 12.30 
Kasarmikatu 42, kh 4 

maanantaina 

31.5. klo 10.00 
Kasarmikatu 42, kh Laguuni, 4krs

tiistaina 

8.6. klo 10.00 
Kasarmikatu 42, kh 4 

maanantaina 

14.6. klo 10.00 
Kasarmikatu 42, kh 4 





Marjo Naapi 





Piritta Koivukoski 

JAKELU

Osallistujat
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