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Asiantuntija-avusteisen huoltoriitojen sovittelun laajentamisen suunnittelua varten asetetun työryhmän kokous 4/2012
Aika

Keskiviikko 2.5.2012 klo 10.30 – 12.25
Paikka

Oikeusministeriö, Kasarmikatu 42, Helsinki
Osallistujat

Anna-Kaisa Aaltonen, pj
Helsingin käräjäoikeus

Anne Hallavainio
OM

Esa Iivonen

STM

Marjatta Karhuvaara
Espoon sosiaali- ja terveystoimi

Hanne Kalmari
Helsingin kaupunki, sosiaalivirasto

Satu-Maaria Natunen, siht.
OM

1. Laajentuminen uusiin yksiköihin / tilannekatsaus

Puheenjohtaja kertoi hankkeen nykytilasta. Seitsemän uutta kokeiluun mukaan tulevaa käräjäoikeutta ovat nimenneet sovittelijatuomarinsa. Näiden tuomareiden koulutus alkoi huhtikuussa. Kuntien sosiaalitoimien kanssa neuvottelut asiantuntijapalveluiden tuottamisesta ovat kesken. Pisimmällä neuvottelut ovat Tampereella ja Jyväskylässä. Näillä paikkakunnilla asiasta on myös järjestetty tiedotustilaisuus, jossa menettelyä on käyty läpi. Elokuun lopussa järjestetään uusille asiantuntijoille ja sovittelijatuomareille yhteistä koulutusta. 

Keskusteltiin siitä, mikä taho rahoittaa asiantuntijoiden matkat niissä tapauksissa, joissa huoltoriitojen sovittelu järjestetään käräjäoikeuden sivukansliassa. Matkakulujen tulee sisältyä asiantuntijuudesta maksettavaan kokonaiskorvaukseen. Esimerkiksi olosuhdeselvityksiin liittyy jo nyt asiantuntijoiden matkustamista, ja nämä matkakulut maksaa sosiaalitoimi.
2. Ohjausryhmän terveiset 

Ohjausryhmässä oli keskusteltu muun muassa asiantuntijuudesta ja käräjäoikeuden roolista sovittelussa.

3. Alaryhmien työskentely

Asiantuntijatyön organisointi -ryhmä, asiantuntijoiden pätevyysvaatimukset -ryhmä ja koulutustyöryhmä ovat jatkaneet työtään. Koulutusryhmässä on valmisteltu koulutusta kokeiluun mukaan tulevien käräjäoikeuksien sovittelijoille ja asiantuntijoille. Koulutus on elokuun lopussa.
4. Laajentumistyöryhmän aikataulu

Keskusteltiin työryhmän tulevan mietinnön sisällöstä. Mietintö käsittää ensinnäkin muun muassa yleisen osan, tavoitteenasettelun ja taustatietoja, joita on jo väliraportissa. Mietinnössä käsitellään hallinnollista mallia asiantuntijatyön toteuttamiseksi, asiantuntijoiden pätevyysvaatimuksia, sovittelua käräjäoikeuden työssä sekä lakimiesavustajan roolia ja tehtäviä. Työnohjaus-teema on vielä työryhmässä käsittelemättä.

Ennen mietinnön valmistumista työryhmään pyydetään kuultavaksi Kuntaliiton edustaja. Päätettiin pyytää Kuntaliiton edustajaa työryhmän kokoukseen maanantaina 28. toukokuuta kello 9.
Kuntaliiton lisäksi tulisi kuulla oikeusaputoimistojen edustajaa. Tämä voidaan tehdä ensin kirjallisesti, ja tarvittaessa oikeusaputoimistojen edustaja voi tulla kuultavaksi työryhmän kokoukseen.

5. Asiantuntijoiden pätevyysvaatimukset

Käytiin läpi tekstiluonnosta asiantuntijoiden pätevyysvaatimuksista ja sovittiin yhdessä muutoksista. Asiantuntijuudessa on keskeistä ammatillinen asiantuntemus lapsen kehityksestä. Käytännössä on osoittautunut, että sovitteluun tulevat vanhemmat tarvitsevat ja pyytävät tietoa nimenomaan lapsen kehityksestä ja eron vaikutuksesta lapseen. On tärkeää, että asiantuntijalla on tällaista tietoa annettavanaan. 

6. Sovittelu käräjäoikeuden työssä

Osallistujille oli toimitettu edelleen työstetty teksti huoltoriitojen sovittelusta tuomioistuimen toiminnassa. Asiasta ei ollut tässä vaiheessa kommentoitavaa.

7. Lakimiesavustajan rooli ja tehtävät

Osallistujille oli toimitettu edelleen työstetty teksti asianajajan ja muun lakimiesavustajan roolista sovittelussa. Tekstiä oli muutettu ohjausryhmän käymän keskustelun perusteella. Todettiin nämä tekstimuutokset hyväksi.
8. Tulevat kokoukset

Työryhmä kokoontuu seuraavan kerran keskiviikkona 23. toukokuuta klo 9 Kasarmikatu 42:n kokoushuoneessa 3 (Laguuni). Kuntaliiton kuuleminen pyritään järjestämään maanantaina 28. toukokuuta klo 9.



Satu-Maaria Natunen

JAKELU
Osallistujat
Kari Turtiainen

Eija Karimaa 

Päivi Mäntylä-Karppinen
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