LAUSUNTO KOSKIEN ASIANTUNTIJA-AVUSTEISEN HUOLTORIITOJEN SOVITTELUN  LAAJENTAMISTA POHTINEEN TYÖRYHMÄN MIETINTÖÄ  (OIKEUSMINISTERIÖN JULKAISUSARJA: MIETINTÖJÄ JA LAUSUNTOJA 36:2012)

Neljässä käräjäoikeudessa on 1.1.2011 alkaen kokeiltu asiantuntija-avusteista lasten huoltoriita-asioiden sovittelumenettelyä, jossa tuomarin avustajana toimii psykologi tai kokenut sosiaalityöntekijä. Oikeusministeriö asetti 27.12.2011 työryhmän suunnittelemaan asiantuntija-avusteisen huoltoriitojen sovittelumenettelyn laajentamista.  
Työryhmä on laatinut mietinnön koskien asiantuntija-avusteisen huoltoriitojen sovittelun laajentamista. Työryhmä esittää ensisijaisena vaihtoehtona huoltoriitojen asiantuntijapalveluiden järjestämistä kunnan lakisääteisenä palveluna. Toissijaisena vaihtoehtona työryhmä esittää mallia, jonka mukaan kunnat vastaisivat asiantuntijapalveluiden tuottamisesta tuomioistuimille ja valtio maksaisi kunnille korvauksen. Edelleen työryhmä esittää asiantuntija-avustajien pätevyysvaatimusten kirjaamista lakiin ja riittävää täydennyskoulutusta sovittelijoina toimiville tuomareille ja asiantuntija-avustajille.
Työryhmän esittämä huoli nykytilanteesta on aiheellinen. Huoltoriitoihin ja erityisesti pitkittyneisiin huoltoriitoihin tarvitaan uudenlaisia ratkaisukeinoja. Huoltoriidat ovat vahingollisia lapsille eivätkä oikeudenkäynnit välttämättä vähennä vanhempien välistä konfliktia. On todennäköistä, että huoltoriitoihin ei asiantuntija-avusteisellakaan menetelmällä löydetä aineellisen oikeuden mukaista lopputulosta. Tavoitteena pitäisikin olla  kumpaakin osapuolta tyydyttävän ratkaisun löytäminen. Sovittelu voisi olla omiaan luomaan edellytyksiä osapuolten näkemyserojen pienenemiselle, joten on tarkoituksenmukaista luoda lapsen etua toteuttava ja nopea menettely konfliktien ratkaisemiseksi.
Työryhmä esittää, että asiantuntijapalveluiden järjestäminen tulisi olemaan kuntien vastuulla ja sovittelusta tulisi kuntien lakisääteinen tehtävä. Asiantuntijapalvelun järjestämisvastuussa olisi se kunta, jonka alueella käräjäoikeus sijaitsee (isäntäkunta). Tämän kunnan tulee  huolehtia siitä, että tuomioistuinten käytettävissä olisi riittävästi  asiantuntija-avustajia ja  yhteydenpidosta käräjäoikeuteen sekä siitä, että avustajia olisi riittävästi sovittelun joutuisuuden turvaamiseksi. Sovittelijan tehtävä ei olisi päätoiminen. Isäntäkuntamalli voisi periaatteessa olla toimiva ratkaisu laadukkaiden ja asiantuntevien avustajien saamiseksi.

Edelleen asiantuntija-avustajien pätevyysvaatimuksista tulee säätää lailla. Työryhmän esityksen mukaan asiantuntija-avustajilla tulee olla Valviran myöntämä oikeus terveydenhuollon ammattihenkilöistä annetun lain (559/1994) säännösten nojalla harjoittaa psykologin ammattia laillistettuna ammattihenkilönä tai sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista annetun lain (272/2005) 3 §:n tai 14 §:n mukainen sosiaalityöntekijän kelpoisuus. Tämän lisäksi tulee huolehtia siitä, että asiantuntija-avustajat saavat riittävästi sovittelukoulutusta, ammatillista täydennyskoulutusta sekä työnohjausta. 
Sovittelussa on joka tilanteessa otettava ensisijaisesti huomioon lapsen etu ja kehitystaso. Lapsen omat  toivomukset ja mielipide on selvitettävä hienovaraisesti aina,  kun se lapsen kehitystaso ja  ikä huomioon ottaen on mahdollista. Asiantuntija-avustajien koulutuksessa on huomioitava  myös se, että saavat koulutusta myös lasten kuulemiseen.
Työryhmä on esittänyt sovittelun järjestämisen rahoitusvastuun kuuluvan ensisijaisesti kunnille. Se kunta (tai kunnan sosiaalihuollosta vastaava toimielin) vastaisi asiantuntijapalveluiden rahoituksesta, jossa lapsella on asuinpaikka huoltoriidan tullessa vireille.  Riita-asioiden sovittelu kuuluu  nykyisellään tuomioistuinten järjestämisvastuulle. Sosiaalitoimella on jo nyt lakisääteinen velvollisuus laatia huoltoriitojen  ratkaisemiseksi olosuhdeselvityksiä tuomioistuimille. Asiantuntija-avusteisen sovittelu on tarkoituksenmukaista järjestää sosiaalitoimessa, mutta kustannusten jakamista kunnan ja valtion kesken tulee tarkastella erikseen, koska sovittelun tuottamisessa on kyse valtion kunnalle antamasta toimeksiantotehtävästä.
Pitkittyneiden huoltoriitojen ehkäisemiseksi tulee etsiä uusia keinoja. Työryhmän lausunnossa on esitetty idea huoltoriitojen asiantuntija-avusteisin sovittelun muuttaminen lakisääteiseksi palveluksi on perusteltua. Asiantuntija-avusteisen huoltoriitojen sovittelu on tarkoituksenmukaista siirtää kuntien tuottamisvastuulle, koska kunnissa jo nyt hoidetaan olosuhdeselvityksiä ja kunnista löytyy asiantuntemusta tehtävien hoitoon. Huoltoriitojen pitkittyminen ja komplisoituminen ei ole lapsen, vanhemman eikä kunnan  edun mukaista. Asiantuntijapalveluiden kustannusten jakaminen kunnan ja valtion kesken  tulee kuitenkin jatkossa selvittää perusteellisesti. 
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