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Asiantuntija-avusteisen huoltoriitojen sovittelun laajentamisen suunnittelua varten asetetun työryhmän kokous / Suomen kuntaliiton kuuleminen
Aika

Maanantai 28.5.2012 klo 9–12
Paikka

Oikeusministeriö, Kasarmikatu 42, Helsinki, neuvotteluhuone 3 (Laguuni)
Osallistujat

Anna-Kaisa Aaltonen, pj
Helsingin käräjäoikeus

Anne Hallavainio
OM

Esa Iivonen

STM

Marjatta Karhuvaara
Espoon sosiaali- ja terveystoimi
Hanne Kalmari
Perheneuvola, Helsingin kaupunki
Jennimari Huovinen, siht.
OM
Kuultava asiantuntija
Aila Puustinen-Korhonen, Suomen kuntaliitto
1. Kuntaliiton kuuleminen / erityisasiantuntija Aila Puustinen-Korhonen, Suomen kuntaliitto
Työryhmässä kuultiin Suomen kuntaliiton edustajana erityisasiantuntija Aila Puustinen-Korhosta. Hän totesi ensinnäkin huoltoriitasovittelun olevan tärkeä ja kannatettava asia. Se toteuttaa erinomaisella tavalla lastensuojelulaissa säädetyn ennaltaehkäisevän tavoitteen toteuttamista. Toiminta on luonteeltaan sellaista, että sitä kannattaa kehittää. Tavoitteena tulee olla, että järjestelmä saadaan valtakunnallistettua. 
Kuntaliitto suhtautuu kuitenkin kriittisesti työryhmän ehdotukseen sovittelutoiminnasta aiheutuvien kustannusten korvaamisesta. Kuntaliiton näkemyksen mukaan kyse on valtion kunnalle antamasta toimeksiantotehtävästä, jossa kustannusvastuu on valtiolla. Se on siten järjestelemältään erilainen kuin olosuhdeselvityksen hankkimista koskeva tehtävä. Kuntaliiton näkemyksen mukaan tuomioistuinten vastuulle kuuluvat sovittelutehtävät on korvattava täysimääräisesti valtion toimesta eikä toisen kunnan toimesta. Kuntaliitto katsoo, että asiantuntija-avusteinen sovittelu rinnastuu tehtävänä niin sanottuun täytäntöönpanosovitteluun, jossa kustannusvastuu on kokonaan valtiolla. Myös hallitusohjelmassa on rajaus kuntien tehtävien lisäämisestä, mikä tulisi ottaa huomioon sovittelujärjestelmän korvausvastuusta päätettäessä. 

Lisäksi kuntaliitto on eri mieltä työryhmän kanssa siitä, minkälaista asiantuntemusta asiantuntija-avustajan tehtävässä toimivalta henkilöltä tulisi edellyttää. Riittävä asiantuntemus voi olla hankalasti saatavissa pienemmissä kunnissa. Esimerkiksi kehityspsykologian osaamista ei koko maassa välttämättä ole saatavilla. Kuntaliiton näkemyksen mukaan perheneuvonnassa ei välttämättä ole esimerkiksi eroperheisiin liittyvää asiantuntemusta ja kokemusta. Tästä syystä sovittelijalta vaadittavaa kelpoisuutta voisi harkita lievennettävän työryhmän esittämästä. 
Puustinen-Korhonen viittasi STM:ssä vireillä olevaan sosiaali- ja terveyspalveluiden uudelleenmäärittelyhankkeeseen, jossa asiantuntija-avusteinen sovittelu on määritelty kuuluvaksi ns. keskitettyihin palveluihin, koska se edellyttää sellaista asiantuntemusta, mitä ei voitaisi välttämättä taata kaikissa kunnissa tai käräjäoikeuden toimialueittain. Todennäköisesti tässä hankkeessa määriteltävät keskittämisalueet eivät tule vastaamaan käräjäoikeuspiirejä. Tähän liittyen voisi olla tarkoituksenmukaista tarkastella sovittelumenettelyä kokonaisuutena, jolloin varmistettaisiin se, että toisistaan suuresti poikkeavia sovittelumenettelyjä ei pääsisi muodostumaan. 
Asiantuntijakuulemisen perusteella käydyssä keskustelussa todettiin, että mahdollisuutta koko sovittelukentän tarkasteluun ei työryhmän toimeksiannon ja oikeusministeriön hallinnonalan rajoissa ole ollut. Lisäksi todettiin, että asiantuntija-avusteinen sovittelu ei sinänsä ole kunnalle annettava uusi tehtävä, koska niillä on jo nykyisellään käräjäoikeuden toimeksiannosta velvollisuus tehdä olosuhdeselvitys. Tarkoituksena ei siten ole lisätä kuntien tehtäviä vaan vähentää niiden työtä.

Arvioitiin, että asiantuntijan kelpoisuuden tulee olla mietinnössä esitetyllä tavalla määritelty eikä alentaa kuntaliiton ehdottamalla tavalla. Esimerkiksi täytäntöönpanosovittelun osalta on havaittu, että se ei toimi erityisen hyvin, koska sovittelijoille ei pystytä antamaan riittävää koulutusta. Sovittelukokeilun perusteella on havaittu, että järjestelmän toimivuuden perustana on se, että asiantuntijat ovat riittävän päteviä. Asiantuntija-avustajat on nykyisellään tulleet perheneuvonnan puolelta eivätkä lastensuojelusta. Sosiaalityöntekijällä tarkoitetaan tässä yhteydessä perheneuvonnassa työskentelevää sosiaalityöntekijää ja olosuhdeselvityksen nykyisellään tekevää henkilöä. Todettiin, että mietinnössä täytynee avata asiantuntija-avustajan tehtävän luonnetta, jotta epäselvyyttä sen sisällöstä ja tehtävässä toimivasta henkilöstä ei synny. 

Asiantuntijoiden saatavuuden takeena on arvioitu olevan sen, että sovittelutehtäviä ei rajata esimerkiksi ainoastaan psykologeille. Lisäksi ns. isäntäkunta-ajattelun on ajateltu poistavan saatavuusongelmia. 
2. Mietintöluonnoksen läpikäyntiä
Käytiin läpi mietintöluonnosta ja keskusteltiin siihen tehdyistä lisäyksistä. Todettiin, että kuntaliiton kommenttien perusteella sovittelijana toimivan asiantuntijan määrittely tulee lisätä muistioon. Muistioon tehtiin erinäisiä korjauksia ja lisäyksiä. Todettiin, että sihteeri toimittaa täydennetyn mietinnön puheenjohtajalle muokattavaksi. 
3. Tulevat kokoukset
Työryhmän seuraava kokous järjestetään perjantaina 8.6.2012 kello 13. 
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