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1. Sovittelukokeilun laajentaminen uusiin käräjäoikeuksiin 

Oikeusministeriö teki 1.3.2012 päätöksen asiantuntija-avusteisen huoltoriitojen sovittelumenettelyn kokeilun jatkamisesta ja laajentamisesta. Kokeilua jatketaan Helsingin, Espoon, Oulun ja Pohjois-Karjalan käräjäoikeuksissa vuoden 2013 loppuun saakka. Kokeilua laajennetaan Pirkanmaan, Kanta-Hämeen, Etelä-Karjalan, Keski-Suomen, Pohjanmaan, Kemi-Tornion ja Lapin käräjäoikeuksiin 1.9.2012 alkaen vuoden 2013 loppuun saakka.

Uusien kokeilupaikkakuntien valinnassa otettiin huomioon saavutettavat synergiaedut, kokeilupaikkakuntien jakautuminen tasaisesti hovioikeuspiireittäin sekä se, että mukana on sekä pieniä että isoja käräjäoikeuksia. 

Oikeusministeriö järjestää uusille follo-tuomareille suunnatun yleisen sovittelukoulutuksen huhti-toukokuussa.

2. Kokeilun jatkaminen v. 2013 loppuun

Kokeilu jatkunee nyt mukana olevissa käräjäoikeuksissa entiseen tapaan. Jokaisesta yksiköstä on kysyttävä, jatkavatko kokeilussa samat asiantuntijat ja sovittelijatuomarit kuin tähänkin saakka.

3. Ohjausryhmän täydentäminen

Kun hanketta laajennetaan, ohjausryhmää on täydennettävä. 

Päätettiin esittää ministeriölle, että ohjausryhmää laajennetaan kahdella uudella jäsenellä, joista toinen tulisi Pirkanmaan käräjäoikeudesta ja toinen Keski-Suomen käräjäoikeudesta. Jokainen ohjausryhmässä oleva vastuutuomari huolehtisi oman alueensa kokeiluyksiköistä keskustelemalla ja tiedottamalla ohjausryhmässä esillä olleista asioista. Pohjois-Karjalan käräjäoikeuden vastuualueeseen kuuluisi myös Etelä-Karjalan käräjäoikeus, Oulun käräjäoikeuden vastuualueeseen Lapin ja Kemi-Tornion käräjäoikeudet, Keski-Suomen käräjäoikeuden vastuualueeseen Pohjanmaan käräjäoikeus ja Pirkanmaan käräjäoikeuden vastuualueeseen Kanta-Hämeen käräjäoikeus.

4. Raportti kokeilun laajentamisesta 31.3.2012 mennessä

Oikeusministeriö odottaa työryhmän välimietintöä tai vastaavaa kokeilun laajentamisesta ja valtakunnallistamisesta maaliskuun loppuun mennessä. Mietinnön tulisi sisältää periaatteita, joita työryhmä on tähän mennessä käsitellyt, ja siitä tulisi ilmetä, miltä osin työ on yhä kesken.

Puheenjohtaja toimittaa mietintöluonnoksen työryhmän jäsenille 26.3. mennessä. Työryhmän jäsenet voivat kommentoida asiaa sähköpostitse, minkä jälkeen raportti käsitellään 29.3. pidettävässä kokouksessa.

5. Määräajan pidentämispyyntö valtakunnallistamisen osalta

Päätettiin pyytää, että huoltoriitasovittelun valtakunnallistamisen suunnittelun määräaikaa pidennettäisiin 15. kesäkuuta saakka.  Valtakunnallisen toimintamallin suunnittelu vaatii lisäaikaa.  Anne Hallavainio laatii työryhmän sihteerin kanssa esityksen määräajan pidentämisestä. Esitysluonnos lähetetään työryhmäläisille kommentoitavaksi.

6. Laskelmat asiantuntijoiden ja sovittelijatuomareiden tarpeesta kaikkien käräjäoikeuksien osalta

Sihteeri hakee hankkeen valtakunnallistamisen suunnittelua varten tiedot kaikkien käräjäoikeuksien tuomiopiirien asukasmäärästä, käräjäoikeudessa käsiteltyjen huoltoriitojen määrästä ja arvioi sillä perusteella tarvittavan asiantuntijatyön määrän.

Keskusteltiin siitä, voisiko sovittelijatuomareilla olla toimivaltuus sovitella huoltoriitoja laajemmin kuin vain omassa käräjäoikeudessaan. Tämä ei liene mahdotonta. Jo nyt on käytäntönä, että jos käräjäoikeuden omat tuomarit ovat esteellisiä tietyssä jutussa, asian käsittelee toisen käräjäoikeuden tuomari.

7. Asiantuntijoiden pätevyysvaatimukset

Kokeilun asiantuntijoille lähetettyyn asiantuntijuuskartoitukseen on saatu vastauksia. Marjatta Karhuvaara, Hanne Kalmari ja Päivi Mäntylä-Karppinen jatkavat pätevyysvaatimusten luonnostelua.

8. Lakimiesavustajien rooli ja tehtävät sovittelussa

Eija Karimaan täydennetty teksti liitteenä.

Karimaan mukaan moni lakimiesavustaja on sitä mieltä, että avustajalla tulisi olla sovittelussa puheenvuoro päämiehensä puheenvuoron jälkeen. Avustaja voisi tällöin fokusoida päämiehen huolenaiheet ja sen avulla suunnata keskustelua oikeaan suuntaan. Monet asiakkaat ovat sovitteluun tullessaan jännittyneitä ja hermostuneita.

Toisaalta tuotiin esiin, että keskustelun jäsentäminen ja ratkaistavien ongelmien esiin nostaminen ovat sovittelijan keskeisiä tehtäviä. Koska avustajat eivät aina osaa irrottautua asianajajan roolistaan, avustajan puheenvuoro voi sisältää myös riskin siitä, että  sovittelu lähtee etenemään väärään suuntaan. Avustaja voisi tulla mukaan keskusteluun huomatessaan, etteivät päämiehelle tärkeät huolenaiheet ole tulleet esiin. Sovittelussa on kyse vanhempien vastuuttamisesta itse pohtimaan, mikä on lapsen kannalta tärkeää. Lisäksi se, että vanhemmat puhuvat alusta asti itse, antaa sovittelijalle ja asiantuntijalle paljon tietoa siitä, miten sovittelussa on hyvä edetä.. Kerätyn palautteen mukaan vanhemmat ovat pääsääntöisesti kokeneet, että he olivat saaneet puhua ja tuoda omia näkökantojaan esiin riittävästi.

On ongelmallista, jos toisella osapuolella ei ole sovittelussa avustajaa. Lähtökohtana ei kuitenkaan voi olla se, että käräjäoikeus pyytää silloin, ettei vastapuolikaan käyttäisi avustajaa.  

Lapsi ei ole huoltoriidoissa asianosainen, minkä vuoksi hänellä ei voi olla omaa asianajajaa tai edunvalvojaa sovittelussa. Sovittelijalla on velvollisuus ottaaa huomioon lapsen etu. Asiantuntijan tehtävänä on tuoda sovittelussa lapsen etu näkyviin.

Olisi hyvä saada sovitteluihin avustajia, jotka tuntevat sovittelua ja ovat erikoistuneet lapsiasioihin. Osapuolilla on kuitenkin oikeus valita avustajansa. Tuomioistuin ei voi pitää listoja perheasioihin perehtyneistä avustajista.

Avustajat kaipaavat tarkempaa ohjeistusta siitä, mikä on sovittelun rakenne ja millaista päämiehen ja avustajan puheenvuoroa sovittelussa odotetaan. Avustajien, sovittelijatuomareiden ja asiantuntijoiden yhteiset tilaisuudet vievät tietoa eteenpäin. Asianajajaliitto voi panna jäsenkunnalleen ohjeistuksen hyvistä toimintatavoista huoltoriitojen sovittelussa.

Asianajajaliitto on järjestänyt sovittelukoulutuksen noin 300 asianajajalle, joista osa on käynyt myös perhesovittelijakoulutuksen. Todettiin, että olisi hyvä, jos muutama asianajaja voisi osallistua oikeusministeriön järjestämiin sovittelijakoulutuksiin. Puheenjohtaja selvittää, voisiko Asianajajaliitosta osallistua joitakin henkilöitä oikeusministeriön 19.4. alkavaan sovittelukoulutukseen. 

Uusilla kokeilupaikkakunnilla tulee järjestää asianajajille ja muille sidosryhmille tiedotustilaisuus , jossa kerrotaan, mistä hankkeessa on kyse ja käydään siitä keskustelua.

Varsinkin Helsingin käräjäoikeudessa on ollut ongelmana saada asianajajien kanssa sovittua nopeasti sovittelupäiviä. Oulun käräjäoikeudessa on luotu tuomareille päivystysjärjestelmä. Päivä sovitaan ensin asianajajien ja asiantuntijan kanssa ja sen jälkeen valitaan sovittelijatuomari.. Sovittelut onnistutaan nykyään järjestämään suhteellisen nopeasti.

9. Sovittelun paikka käräjäoikeuksien työssä

Sovittelun tulisi vastata juttujaossa  yhtä normaalia huoltajuusjuttua. Sovitteluasia voi olla samalla tavalla joko työläs tai helppo kuin normaali riitaantunut huoltajuusasiakin. Vaikeampi on arvioida työmäärää niiden tuomareiden kohdalla, jotka siirtävät huoltajuusriidan sovitteluun.

Käräjäoikeuden kannalta olisi mielekästä, että asiantuntijapuolella olisi yksi taho, jonka kanssa tuomioistuin neuvottelee ja jonka kautta tieto kulkee. Mallin olisi oltava selkeä. Toimiva yhteistyö edellyttää säännöllisiä yhteisiä palavereita, joissa pohditaan substanssiasioita ja linjataan toimintatapoja.

Sovittelijoita ja asiantuntijoita on oltava niin vähän, että jokaiselle kertyy tarpeeksi sovitteluita, mutta toisaalta niin paljon, ettei järjestelmä ole haavoittuva. Sovittelijakoulutusta tulisi järjestää säännöllisesti, sekä ylläpito- että perehdyttämiskoulutusta. Koulutuksia voitaisiin järjestää myös alueellisesti, oikeusministeriön tuella ja valmiin yhdenmukaisen koulutusmallin pohjalta. Säännöllinen sovittelukoulutus tulisi sisällyttää oikeusministeriön koulutusstrategiaan.

10. Muut mahdolliset asiat

Oikeusministeriön lainvalmisteluosastolta on tiedusteltu kantaa huoltoriitojen sovitteluun liittyviin mahdollisiin lainmuutostarpeisiin.

Eija Karimaa selvittää, vaikuttaako oikeusavun saamiseen se, että sovittelu laitetaan vireille suoralla hakemuksella ja  miten sovitteluasian vireilletulotapa vaikuttaa korvauksen saantiin oikeusturvavakuutuksesta.

Sovittelua koskevat palvelut ovat kirjavia ja monentasoisia. vanhempien on vaikea löytää tarvitsemaansa palvelua. Helsingissä ollaan kokoamassa tietoja eroaville vanhemmille suunnatuista vaihtoehdoista yhteen paikkaan. 

Sihteeri tiedustelee, miten muissa maissa, esimerkiksi Ruotsissa, huoltoriitojen asiantuntijapalvelut on järjestetty.

Keskusteltiin Pelastakaa Lapset ry:n edunvalvojaverkoston organisointitavasta. Saattaa kuitenkin olla, että edunvalvojaverkoston luonnissa on jouduttu miettimään samantyyppisiä asioita kuin mitä huoltoriitojen sovittelun laajentamisessa tulee eteen. Asiaa selviteään.

11. Seuraava kokous

Peruttiin 20.3.2012 sovittu kokous. Seuraava kokous on 29.3.2012 klo 9-12 Kasarmikatu 42:n kokoushuoneessa 2.
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