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Sosiaali- ja terveysministeriön lausunto SOSIAalihuoltolain muuttamisesta
Sosiaali- ja terveysministeriöltä on pyydetty lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi Eduskunnalle laeiksi lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta annetun lain, riita-asioiden sovittelusta ja sovinnon vahvistamisesta yleisissä tuomioistuimissa annetun lain ja sosiaalihuoltolain muuttamisesta.
Sosiaali- ja terveysministeriö puoltaa huoltoriitojen tuomioistuinsovittelussa asiantuntija-avustajan käytön menettelyn vakinaistamista koko maahan. Kuten on esitetty, on tärkeää, että turvataan kaikille vanhemmille asuinpaikasta riippumatta mahdollisuus yhtäläisiin palveluihin huoltoriitojen sovittelussa. On lapsen edun mukaista, että hänen vanhempansa pääsevät mahdollisimman hyvään yhteisymmärrykseen huolto-, tapaamis- ja elatusasioissa ja että palvelujen saamisen periaatteet eivät vaihtele asuinpaikan mukaan.
Koska esityksen mukaisesti valtio maksaisi kunnille korvauksen asiantuntijapalveluiden järjestämisestä, olisi tämä myös kuntien kannalta yhdenvertaista eikä tarvittavien asiantuntijapalvelujen järjestäminen jäisi kustannuskysymykseksi. 
Sosiaali- ja terveysministeriön 10.9.2012 asettama, lastensuojelun tilaa selvittävä ryhmä on luovuttanut loppuraporttinsa 19.6.2013. Selvitysryhmän puheenjohtajana on toiminut ylisosiaalineuvos Aulikki Kananoja. Loppuraportissaan ryhmä tuo esiin myös eroperheiden lapset yhtenä ryhmänä, joiden avun ja tuen saamiseen liittyy erityisiä ongelmia. Selvitysryhmän näkemyksen mukaan viranomaisten mahdollisuudet vaikuttaa lapsen tilanteeseen ovat erittäin rajalliset silloin kun vanhemmat eivät pääse yhteisymmärrykseen huolto- ja tapaamissopimuksesta tai toinen vanhemmista vaikeuttaa tai estää tehdyn sopimuksen tai annetun määräyksen toteuttamista käytännössä. Koska lapsen ei katsota olevan asiassa asianosainen, hänelle ei voida määrätä edunvalvojan sijaista, jolla olisi mahdollisuus käyttää lapsen puhevaltaa ja vaikuttaa huolto- ja tapaamisoikeuden prosesseihin. Selvitysryhmä onkin esittänyt, että lapsen asemaa vanhempien eroon liittyvissä huolto- ja tapaamisprosesseissa vahvistetaan tarkentamalla lapsen kuulemista ja mielipiteiden selvittämiseen velvoittavia säännöksiä sekä mahdollistamalla edunvalvojan sijaisen määrääminen lapselle myös huolto- ja tapaamisprosesseissa.

Selvitysryhmä tuo esiin myös aiemmin todetun tarpeen lain täsmentämiseen siitä, milloin lapsen ja vanhemman tapaamiset tulisi määrätä valvotuiksi ja mitä valvonnalla tarkoitetaan sekä mitkä ovat viranomaisten vastuut palvelujen järjestämisessä. Selvitysryhmä esittää, että lakiin lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta lisätään säännökset siitä, missä tilanteissa on lapsen edun mukaista määrätä tapaamiset toteutettaviksi tuettuna tai valvottuina ja miten tällaiset tapaamiset on käytännössä toteutettava. Näiden palvelujen järjestäminen asetetaan kuntien tehtäväksi. Lisäksi selvitysryhmä esittää, että sosiaali- ja terveysministeriö, oikeusministeriö ja sisäasiainministeriö selvittävät yhteistyössä, miten lapsen oikeus suojeluun turvataan tilanteissa, joissa on taustalla vanhempien välinen tai toisen vanhemman aiheuttama konflikti lasten huollosta ja tapaamisista ja samanaikainen vanhemman tai ulkopuolisen tahon ilmaisema huoli lapsen turvallisuudesta, terveydestä tai hyvinvoinnista.

Lisäksi selvitysryhmä nostaa loppuraportissaan lastensuojelun henkilöstön osaamiseen ja erikoistumisen kysymyksiä todeten muun muassa sen, että lastensuojeluun liittyvää ammatillista täydennyskoulutusta järjestetään varsin paljon, mutta se on sisällöltään kirjavaa ja kestoltaan epäyhtenäistä. Osaamiseen liittyvät kysymykset eivät ole vain sosiaalityöntekijöihin liittyviä, vaan huomioitava on myös muilla koulutustaustoilla alalla työskentelevät. Työryhmä ehdottaa, että lasten ja nuorten kanssa yleisissä palveluissa työskenteleville ammattihenkilöille tulee järjestää lyhyempi lastensuojelun täydennyskoulutus, joka antaa tietoa lapsen ja nuoren kasvusta ja kehityksestä sekä vahvistaa ammatillisia valmiuksia työskennellä lapsen, nuoren ja perheen kanssa. 

Sosiaali- ja terveysministeriö pyytää selvitysryhmän ehdotuksista lausuntoja omalla lausuntopyynnöllään. Saatavien lausuntojen myötä tehdään suunnitelma siitä, miten ja millä aikataululla kunkin ehdotuksen kanssa voidaan edetä. Sosiaali- ja terveysministeriö toivoo edellä mainittujen asioiden osalta tiivistä yhteistyötä oikeusministeriön kanssa.

Luonnos hallituksen esitykseksi ei ratkaise näitä kaikkia selvitysryhmän esiin tuomia kysymyksiä. Luonnos on kuitenkin edistysaskel ja jättää tilaa muiden ehdotusten tarkemmalle tarkastelulle.
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