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Follo-työryhmän kommentit Euroopan neuvoston Lapsiystävällinen oikeus -suositukseen
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1. Yleistä

Suositus on tarpeen lapsiystävällisen oikeuden kehittämiseksi ja sen merkityksen painottamiseksi. Suosituksen yksi vahvuus on sen laajuus. Kaikkien niiden menettelyjen huomioiminen, joissa lapsi tavalla tai toisella on mukana, tekee suosituksesta kattavan. Toisaalta laaja tarkastelutapa heikentää mahdollisuuksia asioiden konkreettiseen arviointiin.

Suosituksessa painotetaan lapsen oikeutta osallistua ja vaikuttaa, mutta lapsen oikeus suojeluun saa vähemmän painoarvoa. On tärkeää korostaa, että lapsi alaikäisenä on YK:n lapsen oikeuksien sopimuksen 3 artiklan mukaan aina suojelun kohde, ja että lapsen osallistumisoikeus voi toisinaan olla ristiriidassa lapsen suojeluoikeuden kanssa. Tällöin suojelun tulee olla ensisijaista. 

2. Yksityiskohtaiset kommentit

2.1 Suosituksen kohdat III.A.4, III.A.5 ja V.3, viranomaisten yhteistyö ja koulutus 

Erittäin hyvä suosituksessa on lasta koskevia asioita käsittelevien viranomaisten ja ammattilaisten kehottaminen yhteistyöhön. Lasten kanssa tekemisissä olevien ammattilaisten ammattitaidon takaaminen suosituksessa esitetyllä jatkuvalla kouluttamisella on erityisen kannatettavaa. On hyvä huomata, että kouluttautumisvelvoite koskee niin lakimiehiä kuin psykologeja ja sosiaalityöntekijöitäkin. Luonnoksessa muualla mainitut periaatteet lapsen perehdyttämisestä tuomioistuimien toimintaan, lapselle ymmärrettävän kielen käyttämisestä ja vain lapsen kuulemiseen koulutuksen saaneiden henkilöiden käyttämisestä ovat kannatettavia tavoitteita, mutta vaativat toteutuakseen monipuolista viranomaisten kouluttamista. 

2.2 Suosituksen kohdat III.B ja III.C.3, lapsen kuuleminen ja informointi 

Luonnoksessa korostetaan hyvin sitä, että lapsen tulee prosessien kaikissa vaiheissa saada informaatiota ja neuvontaa. Tämän ei tule koskea ainoastaan lapsen oikeuksia, vaan lapselle tulee selvittää, mistä prosessissa ylipäänsä on kysymys. Toisaalta suosituksen informointivelvollisuus ulottuessaan lapsen oikeuksista tiedottamiseen on niin laaja, että se lähenee jo oikeudellisen neuvonnan antamista. 

Erittäin hyvää suositusluonnoksessa on sen mainitseminen, että kuulluksi tuleminen on lapsen oikeus eikä velvollisuus. Samoin luonnoksessa esiin tuotu velvoite kertoa lapselle hänen esittämiensä mielipiteiden mahdollisista seurauksista on tärkeä näkökulma. Suosituksessa esitetään, ettei tuomari saa kieltäytyä vastaanottamasta lasta tämän itsensä niin halutessa ja kuulemasta tämän mielipiteitä asiassa. Vastaava lapsen oikeus ilmaista näkemyksensä suoraan tuomarille sisältyy myös YK:n komiteasuositukseen. 

2.3 Suosituksen kohdat  III.C.1 ja III.C.2, lapsen osallistuminen oikeudenkäyntiin / oikeus avustajaan

Luonnoksessa korostetaan lapsen oikeutta päästä osallistumaan häntä koskeviin  prosesseihin. Toisaalta lapsen osallistuminen huoltoriitaan joko henkilökohtaisesti, avustajan tai edunvalvojan välityksellä olisi omiaan tuomaan lapsen riidan keskelle. 

2.4 Suosituksen kohdat III.C.4, käsittelyn kesto

Lasta koskevien asioiden kiireellisen käsittelyn tärkeyden korostaminen on suosituksessa erittäin olennaista. Kiireellistä käsittelyä koskevien ehdotusten hyväksymisestä seuraisi väistämättä valtiolle velvoite panostaa lapsia koskeviin prosesseihin. 

2.5 Yksittäiset kommentit

III.A.2.1 Luonnoksessa korostetaan perustellusti lapsen yksityisyyden suojan turvaamista erilaisissa menettelyissä. On huomattava, että oikeudenkäynnissä julkisuuden toteutuminen on muita menettelymuotoja korostuneempi. Siten oikeudenkäyntiä ei ole yleensä syytä toteuttaa täysin salassa silloinkaan, kun lapsi on siinä osallisena. 

III.C.5.7 Yksittäinen hyvä huomio suosituksessa on sen periaatteen esiin tuominen, että lapsen hyvinvointia vahingoittavaa informaatiota tulisi välttää. Asia on kuitenkin vaikea, koska ratkaisut pitää pystyä perustelemaan avoimesti.

III.C.5.9 Olennainen on myös kehotus viranomaisympäristön muuttamisesta lapsiystävälliseksi. Lapsiystävällisten puitteiden luominen lienee helpoimmin toteutettavia suosituksia, vaikka resursseja vaatiikin. 

III.C.5.10 Suosituksessa todetaan, että tuomioistuimen tulisi varmistaa, että kaikki lapsen asioissa toimivat viranomaiset ovat keskinäisessä yhteistyössä. On vaikea hahmottaa, mitä lausumalla konkreettisesti tarkoitetaan. 
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