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Oikeusministeriö

Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi Eduskunnalle laeiksi lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta annetun lain, riita-asioiden sovittelusta ja sovinnon vahvistamisesta yleisissä tuomioistuimissa annetun lain ja sosiaalihuoltolain muuttamisesta

Yleistä

Sosiaalialan korkeakoulutettujen ammattijärjestö Talentia ry kannattaa oikeusministeriön asettamaa perustavoitetta luoda lapsen edun toteuttava, nopea ja tehokas menettely lapsen huoltoa ja tapaamisoikeutta koskevien riitojen ratkaisemiseksi.  Sovittelun avulla voidaan lieventää vanhempien välistä riitaisuutta, lisätä heidän välistä vuorovaikutustaan ja auttaa heitä löytämään lapsen edun mukainen ratkaisu erimielisyyksiinsä.  Talentia kannattaa lakimuutoksia, mutta esittää muutaman tarkennuksen.

Sovittelun vakinaistaminen

Vuonna 2011 aloitetusta sovittelun kokeilusta on saatu hyviä kokemuksia, mikä vahvistaa tarvetta vakinaistaa toiminta ja ulottaa se kaikkiin käräjäoikeuksiin.  Myönteisiin tuloksiin on edesauttanut se, että asiantuntija-avustajiksi on saatu päteviä ja kokeneita sosiaalityöntekijöitä ja psykologeja.  Kaikille sovittelupalveluja tarvitseville tulee taata lakisääteistämisen kautta yhtäläiset mahdollisuudet päästä palveluiden piiriin.

Kokeilu on myös osoittanut, että sovintojen määrän lisääntyminen on vähentänyt sosiaalitoimelle tehtäviä selvityspyyntöjä.  Koska kaikkia riitatilanteita ei voida ratkaista sovittelun avulla, jää sosiaalitoimelle edelleen tehtäväksi laatia käräjäoikeudelle selvityksiä lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta.  Vireillä olevassa sosiaalihuoltolaissa on tarkoitus säätää tuesta perheille perhe-elämän muutostilanteissa, joka sisältää mm. erotilanteen.  Eropalveluiden tarjontaa ja niiden yhteensovittamista olisi syytä arvioida tarkemmin tulevaisuudessa ministeriöiden yhteistyönä. 

Asiantuntijapalveluiden järjestäminen

Lakiluonnoksen mukaan kuntia, joiden alueella sijaitsee käräjäoikeuden hallinnollinen kanslia velvoitetaan järjestämään asiantuntijapalvelut huoltoriitojen tuomioistuinsovitteluun.  Asiantuntijapalveluiden keskittäminen käräjäoikeuksien sijaintipaikkakunnille on sinänsä kannatettava, vaikka paineet henkilöstöresurssien osalta kohdistuvat näihin kuntiin..  Asiantuntija-avustajalta vaadittava kokemus eroperhetyöskentelystä rajaa henkilöstön kasvatus- ja perheneuvoloihin sekä sosiaalitoimen lastenvalvojiin ja olosuhdeselvitystyötä tekeviin sosiaalityöntekijöihin.  On tunnettua, että jonot edellä mainittuihin ovat varsin pitkät.  Jotta sovittelu toimii sujuvasti ja nopeasti ja sosiaalihuollon asiakkaat saavat peruspalvelunsa viivytyksettä, tulee korvaavien resurssien turvaamisesta sopia miniteriön ja kuntien kesken.  Asiantuntijapalvelun ostaminen yksityiseltä sektorilta tai ammatinharjoittajilta on laskelmissa otettava huomioon. 

Oikeusministeriö asettaa tavoitteeksi, että huoltoriitojen ensimmäinen sovittelu voitaisiin tehdä kuuden viikon sisällä siitä, kun on tehty päätös sovittelun aloittamisesta.  Sovittelun nopea aloittaminen voidaan toteuttaa siten, että järjestetään keskitetty ja ennakoiva päivystysjärjestelmä/-verkosto.

Asiantuntija-avustajan pätevyys

Asiantuntija-avustajalle asetetut tehtävät vaativat monipuolista ammattitaitoa ja osaamista, minkä vuoksi laissa tulee määritellä asiantuntija-avustajan pätevyysvaatimukset riittävän tarkasti laadukkaan asiantuntija-avun turvaamiseksi.  Talentian mielestä sosiaalityöntekijän peruskoulutuksen (Sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön kelpoisuuslaki 272/2005, 3 § ja 14 §) lisäksi tarvitaan asiantuntija-avustajalta riittävän kattava lisäkoulutus sekä kokemusta eroperheiden parissa työskentelystä. 

Menestyminen asiantuntija-avustajan tehtävissä edellyttää, että oikeusministeriö järjestää tehtävässään aloittaville henkilöille perehdytyskoulutuksen ja vuosittain toteutettavan täydennyskoulutuksen.   Oikeus työnohjaukseen tulee myös turvata.

Asiantuntijapalveluiden korvaaminen

Lakiluonnoksen mukaan valtio korvaa kunnille asiantuntija-avustajan tehtävien hoidosta.  On hyvin ilmeistä, että asiantuntija-avustajan valmistautuminen sovitteluistuntoon vaatii etukäteistyötä ja voi tapahtua työtilanteiden vuoksi työajan ulkopuolella.  Tämän ja tehtävien vaativuuden vuoksi asiantuntija-avustajalle tulee maksaa korvaus.  Myös mahdollinen päivystysjärjestelmä olisi huomioitava korvauksissa.  Korvausasia tulisi säätää laissa.
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