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ASIANTUNTIJA-AVUSTAJAN NÄKÖKULMA HUOLTORIITOJEN SOVITTELUUN
Seuraavassa tuon esille, miten asiantuntija-avusteinen huoltoriitasovittelu on merkittävä laadullinen askel eteenpäin viranomaisten lapsiperheille suunnatussa palvelukulttuurissa. Tarkastelen menettelyn antia lapsen edun näkemisessä moniammatillisen yhteistyön näkökulmasta ja siitä, minkälainen ammatillinen lisäarvo asiantuntija-avustajilla on huoltoriitasovittelussa erityisesti ihmissuhdekonfliktien purkamisessa ja lapsen aseman huomioimisessa. Esityksessä nähdään asiantuntija-avustajan ammatillisuus lapsi ja lapsiperheiden kanssa tehtävän ihmissuhdetyöosaamisen kautta. Kirjoittaja toimii psykologina Helsingin perheneuvolassa.  
Asiantuntija-avusteinen huoltoriitasovittelu moniammatillisena työnä.
Kliinisellä kentällä lasten ja lapsiperheiden kanssa tehtävää työtä on tehty moniammatillisesti jo vuosikymmeniä. Perheneuvola on moniammatillisen työn uranuurtajia, jossa toimii psykologeja, sosiaalityöntekijöitä ja lastenpsykiatreja yhdessä suunnittelemassa ja toteuttamassa lasten ja lapsiperheiden tutkimuksia ja hoitoja.  Moniammatillista työtä tehdään myös sosiaalitoimen sisällä – perheneuvolan ja lastensuojelun/päivähoidon välillä – sekä sosiaalitoimen ja muiden hallintokuntien välillä. Sosiaalitoimesta tehdään yhteistyötä terveystoimen – niin perusterveydenhuollon kuin erikoissairaanhoidon välillä - kuin opetustoimenkin kanssa. Käytännössä tämä näkyy mm. niin, että mikäli perheen tilanne edellyttää sekä lapsi ja perheosaamista että aikuispsykiatrista osaamista, voidaan asiakastapaamisia toteuttaa näiden erityisosaajien kanssa yhdessä. Tai mikäli vanhemmuuden hoidossa nähdään tarvetta huomioida erityisesti lapsen neuropsykologinen problematiikka, voidaan vanhemmuuden hoito toteuttaa yhdessä perheneuvolatyöntekijän ja lastenpsykiatrian poliklinikalta tulevan neuropsykologin kanssa.
Sanotaan, että perheiden ongelmat ovat monimutkaistuneet vuosikymmenten saatossa. Varmasti näinkin, mutta myös niin, että käsitys lasten ja lapsiperheiden auttamisesta ja jopa työn tehokkuudesta ylipäätään on muuttunut ajan myötä. Nykyään lasten etuun tähtäävässä työssä nähdään tärkeänä kokonaisvaltaisuus. Perheiden ongelmat nähdään monitasoisina ja monimutkaisina, joita yhden ammattikunnan ja yhden tieteellisen viitekehyksen avulla on vaikea ratkaista. Tai sitten joudutaan juoksuttamaan perheitä ”luukulta toiselle”. Huoltoriidoissa on kysymys sekä juridisista että psykososiaalisista kysymyksistä. Siksi onkin luontevaa, että myös näiden osa-alueiden erityisosaajat tekevät yhdessä työtä. Tämän vuoksi on tärkeää, että moniammatillinen yhteistyö tuomioistuinten ja sosiaalitoimen välillä on alkanut huoltoriitojen sovittelussa.
Kuten Anna-Kaisa Aaltosen Follo-projektia koskevan väliraportista voidaan nähdä, moniammatillisen työn tulokset ovat olleet huoltoriitasovittelussa erittäin lupaavia. Eivätkä projektin myönteiset  tulokset ole pelkistyneet ainoastaan sovittujen juttujen lukumäärään tai kustannussäästöihin. Moniammatillinen työskentely projektissa on nostanut myös lukuisia laadullisia ansioita esiin. Menettely on mahdollistanut dialogin tuomioistuinten ja kentän välille, ts. vuoropuhelu päätöksentekijätahon ja tahon, jossa nähdään tuomioistuinten ratkaisujen vaikutukset lapsiperheiden arjen kannalta, on alkanut. Työntekijöiden näkökulmasta työn kuormittavuus vähenee, kun tuomarin ei tarvitse olla lapsen etua huomioidessaan ”kaiken asiantuntija” ja töitä sekä ajatuksia on voitu jakaa. Myös työntekijän subjektiivisuus vähenee, mikä parantaa työn laatua. Moniammatillinen työ on tukenut myös työntekijöiden ammatillista kasvua ja rikastuttanut työtä. Työntekijät oppivat toisiltaan uusia tapoja tarkastella työtä ja sen mahdollisuuksia. Näin työntekijöiden toimintaedellytykset laajenevat ja syvenevät. Mutta ennen kaikkea - asiakkaiden kannalta tuomioistuinsovitteluissa on ollut mahdollista kohdata uudella tavalla tuomarin ja asiantuntija-avustajan yhteisvoimin perheen ainutkertainen tilanne ja edesauttaa kokonaisvaltaista asiakkaiden kuulluksi tulemista huoltoriidoissa.
Huoltoriita ihmissuhdekonfliktina.

Lapsen nimellä ja hänen edun nimissä käytävässä huoltoriidassa on usein kyse ensisijaisesti vanhempien välisestä ihmissuhdekonfliktista, jota sävyttää voimakas keskinäinen epäluottamus. Ilman keskinäistä luottamusta kaikki ihmisten välinen toiminta vesittyy, vaikka edellytyksiä muilta osin olisi paljonkin. Ja toisinpäin, mikäli vanhemmat luottavat toisiinsa, lapsen asioista sopiminen onnistuu pääsääntöisesti varsin hyvin. Tästä muutama käytännön esimerkki. Perheneuvolassa kohdataan päivittäin vanhempia, jotka hyvässä keskinäisessä luottamuksessa pohtivat yhdessä asiantuntijoiden kanssa lapsen etua ja sopivat lapsen asioista. Myös huoltoriitasovitteluissa on tullut esille, kun vanhempien välinen luottamus nousee, asioista sopiminen helpottuu ja usein sopu syntyy. Joskus vanhemmat ovat jopa löytäneet keskinäisen luottamuksen jutun vireille tulon ja sovittelutapaamisen välissä, jolloin ovat sopineet asian jo ennen sovittelua. 

Ihmissuhdekonfliktin ja epäluottamuksen taustalla vanhemmilla on usein vaihteleva kirjo ongelmia, joiden merkityksestä heillä ei ole käsitystä vireillä olevaan huoltoriitaan. Yksi näistä ongelmakokonaisuuksista liittyy mm. vanhempien henkilöhistoriaan - ei vain yhteiseen parisuhteeseen liittyvään – vaan myös omaan varhaishistoriaan. Taustalla on ihmissuhteisiin liittyvää rikkonaisuutta, turvattomuutta, pelkoja, traumoja ja ylivoimaisia pettymyksiä, jotka vaikuttavat vanhempien tapaan havaita maailmaa ja tulkita sitä. Nykypäivä ja ympäristö voivat näkyä historian silmin. Ihmissuhdekonflikteissa ja huoltoriidoissa myös aikuisten oma jaksaminen ja mielenterveys näyttelevät ratkaisevaa osaa. Merkittävää on, miten aikuinen kykenee arvioimaan omaa itseään, eläytymään toisen asemaan – lapsen ja toisen vanhemman – tunnistamaan ja käsittelemään omia tunteitaan ja kokemuksiaan sekä toimimaan vastavuoroisesti - ilmaisemaan itseään selkeästi sekä kuuntelemaan. Vanhempien vaikeuksien ja heidän kaventuneen ongelman asettelun myötä huoltoriitasovitteluun tullaan usein tilanteessa, joka on tosiasiallisesti yhtä epämääräistä ongelmapuuroa, ja jonka oireena ja ilmiasuna on käynnissä oleva huoltoriita. Tärkeää on löytää ydinsolmu, joka estää luottamuksen ja yhteistyön. 
Perheneuvolaan tullaan oireiden vuoksi. Niitä voi esiintyä perheen jäsenillä ja/tai heidän välisissä suhteissa. Jotta apua voidaan perheille antaa, asiantuntijoiden täytyy auttaa perheitä ymmärtämään oireiden taakse, näkemään tilannettaan uudella tavalla. Lasten ja lapsiperheiden kanssa tehtävässä mielenterveystyössä arvioidaan yhdessä perheen kanssa laajasti perheen tilannetta, perheenjäsenten vointia, historiaa ja heidän välisiä suhteita. Tämän kokonaisarvion pohjalta ongelman asettelu täsmentyy, tilanne jäsentyy, ilmiöt tarkentuvat ja syntyy käsitys siitä, mikä on ongelman ydin. Tämä luo pohjaa toisiaan täydentäville ratkaisuille. Aivan kuten huoltoriitasovitteluissakin; kun ongelman ydin löytyy vanhempien ihmissuhdekonfliktissa, syntyy kohtaamista ja avautuu mahdollisuus yhteisille ratkaisuille. Asiantuntija-avustajilla on tässä paljon kokemusta auttaa tunnistamaan ongelmien keskeiset elementit ja käsittelemään niitä yhdessä vanhempien kanssa. Asiantuntija-avusteinen huoltoriitasovittelu ei ole luonnollisestikaan paikka, missä olisi mahdollista syvemmin alkaa työstämään vanhempien välisiä suhteita, mutta jo ongelmien jaottelu sovitteluprosessin kannalta olennaisiin ja muilla tahoilla työstettävien pulmien välillä auttaa selkiyttämään sovittelutyötä.  
Lapsen asema huoltoriidassa.
Kuten edellä todettiin, huoltoriitoihin liittyy useita seikkoja, jotka vievät huomiota pois varsinaisesta lapsen tilanteesta. Aikuisten henkilökohtaiset pulmat ja keskinäinen konflikti uhkaa usein sivuuttaa lapsen aseman tarkastelun. Valitettavan usein on vielä niin, että vanhemmilla on ehdoton varmuuden tunne omasta käsityksestään lapsen hyväksi eikä toisen vanhemman näkökulmassa nähdä perää. Riittävän hyvään vanhemmuuteen kuuluu kuitenkin terve epäilys omista tiedoista, taidoista ja kyvyistä. 
Kuulee usein sanottavan, että vanhemmat ovat lapsen parhaita asiantuntijoita. Eivät kuitenkaan aina. On totta, että vanhemmilla on eniten havaintoja ja kokemuksia lapsesta. He ovat parhaiten asiaa tuntevia. Mutta heillä voi olla suuriakin vaikeuksia ymmärtää – etenkin oman kriisin keskellä - mitä nämä havainnot merkitsevät lapsen kannalta ja mikä kuva niistä muodostuu. Vanhemmat esim. voivat olla huolissaan toistensa vanhemmuudesta ja lapsen luonapidosta toisella, koska lapsi oireilee vaihtotilanteissa. Mutta kysymyksessä voi olla mm. lapsen henkilökohtainen vaikeus itse siirtymätilanteissa ja/tai kipuilua hetkellisesti eroavasta vanhemmasta. Tai kuten eräässä sovittelussa, äidin suuri huoli lapsen ja isän tapaamisista kääntyi oireita tarkastelemalla vakavaksi huoleksi lapsen mielenterveydestä ja isän rooli lapsen elämässä voimavaraksi. Mutta myös vanhempien havainnot voivat olla osin rajoittuneita. Vanhempi kiinnittää huomiota siihen, mitä toivoo, odottaa ja ymmärtää katsoa. Tällaisissa tilanteissa asiantuntijoilla voi olla suuri merkitys lapsen asemaa ja etua pohdittaessa. Näin asiantuntija-avusteisessa huoltoriitasovittelussa ei olla pelkästään vanhempien ymmärryksen varassa eikä sovittelu pelkisty vanhempien sovittelutekniseksi tueksi. 

Lasten ja lapsiperheiden kanssa tekevillä on paljon kokemusta eroperheistä. Itse asiassa suurin asiakasryhmä perheneuvolassa koostuu heistä. Käytännön kokemuksen ja tieteellisen tutkimuksen seuraaminen mahdollistaa laajan ymmärryksen lasten asemasta erotilanteessa. Onkin ymmärrettävää, että vanhemmat välillä esittävät toiveen, että asiantuntija kertoisi huoltoriitaa koskevan ratkaisun heille. Asiantuntija-auttaminen ei kuitenkaan ole tämän luonteista. Ei ole yhtä universaalia ratkaisua tilanteisiin. Sen sijaan asiantuntija voi auttaa vanhempia ymmärtämään ongelmien luonnetta sekä perheen voimavaroja niin, että vanhemmat itse pystyvät löytämään juuri heidän tilanteeseen soveltuvat ratkaisut. 
Huoltoriitojen sovinnoissa tehdään lapsen elämän kannalta suuria ja kauaskantoisia päätöksiä. Follo-projektissa onkin tuntunut tärkeältä, että ihmissuhdeammattilaisten kliinistä osaamista hyödynnetään lasten myönteisen kasvun ja kehityksen turvaamiseksi näissä ratkaisuissa.
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