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Asiantuntija-avusteisen huoltoriitojen sovittelun laajentamisen suunnittelua varten asetetun työryhmän kokous 5/2012

Aika

Keskiviikko 23.5.2012 klo 9.00 – 14.30

Paikka

Oikeusministeriö, Kasarmikatu 42, Helsinki 

Osallistujat

Anna-Kaisa Aaltonen, pj
Helsingin käräjäoikeus
 

Anne Hallavainio
OM 



Marjatta Karhuvaara 
Espoon sosiaali- ja terveystoimi


Hanne Kalmari 
Helsingin kaupunki, sosiaalivirasto



Päivi Mäntylä-Karppinen 
Päijät-Hämeen perheneuvola


Satu-Maaria Natunen, siht.
OM

1. Yleistä

Puheenjohtaja oli käynyt esittelemässä Kuntaliiton edustajille asiantuntija-avusteisen huoltoriitasovittelun laajentamismallia. Kuntaliiton edustajat olivat suhtautuneet hankkeeseen myönteisesti.

2. Työryhmän mietinnön muokkaaminen

Käytiin läpi mietintöluonnosta ja muokattiin sitä.

Esa Iivonen oli esittänyt työryhmälle lähettämässään sähköpostiviestissä, että sosiaali- ja terveysministeriö vahvistaa asiantuntijana toimimisesta aiheutuvien kustannusten laskentaperusteet. Päätettiin esittää tätä mallia mietinnössä.

Keskusteltiin siitä, miten asiantuntijapalveluiden laskutus käytännössä toimii. Tuomioistuin ei vahvistaisi, mitä asiantuntijan käyttö on kulloisessakin tapauksessa tullut maksamaan ja mikä kunta palvelun maksaa, vaan asiantuntijan tehtävänä olisi laskuttaa oikeaa kuntaa. Kunnat voivat hankkia palvelun myös jostakin toisesta kunnasta tai sosiaali- ja terveysalan yhtymästä. Tiedustellaan Iivoselta, millaisia sosiaali- ja terveysministeriön vahvistamat kustannusten laskentaperusteet voisivat olla ja onko joissakin muissa asioissa vastaavaa käytäntöä.

Sovittelijoiden ja asiantuntijoiden koulutuksesta ei tule mainintaa lakitekstiin, vaan työryhmän muihin ehdotuksiin. Lisätään tekstiin, että koulutusta on oltava tarjolla riittävässä määrin ja riittävän usein toiminnan jatkuvuuden turvaamiseksi.

Mietinnön lopussa voidaan todeta, että sovintomenettelyn käyttäminen huoltoriita-asioissa voi lisätä halukkuutta sovitteluihin myös muissa riita-asioissa. Sovittelu myös edistää vanhempien yhteistyövanhemmuutta eron jälkeen.

Kokeilun loppuraportissa on tärkeää mainita, ettei olosuhdeselvitysten tekemiseen tarvittavien henkilöiden määrä vähene huoltoriitasovittelun takia. Selvitysjonot kuitenkin lyhenevät, kun selvityspyynnöt vähenevät. Tästä voidaan mainita työryhmän nyt valmisteilla olevassa mietinnössä.

Sovittiin, että mietinnössä puhutaan lapsen kanssa keskustelemisesta, ei lapsen kuulemisesta. Lasten kanssa keskustelusta huoltoriita-asian sovittelussa on tehtävä linjaus ohjausryhmän kokouksessa.

Käydyssä keskustelussa nousi esille kysymys siitä, miten varmistetaan se, ettei siitä, että lasta kuullaan vain kerran, koidu haittaa. Toisaalta sovittelun nopeus ja tehokkuus johtavat lapsen kuulemiseen enintään kerran.

Keskusteltiin siitä, tulisiko mietinnössä mainita erikseen, että sovittelu vähentää pikaselvitysten tarvetta. Marjatta Karhuvaara valmistelee mietintöön tällaisen kohdan.

Esa Iivonen oli toivonut, että sovittelusta kunnille aiheutuvia kustannussäästöjä kannattaisi korostaa vielä vahvemmin. Pyydetään Iivoselta tähän asiaan täydennystä.

3. Työnohjaus

Asiantuntijapuolelta on todettu, että työnohjaus kuuluu ammattityön toteuttamisen perusedellytyksiin. On ennakoitavissa, että asia nousee esiin myös uusilla kokeilupaikkakunnilla. Työnohjauksesta ei esitetä mainintaa lakitekstiin.
Koska asiantuntijat eivät ole eivätkä tule olemaan työsopimus- tai virkasuhteessa oikeusministeriöön, oikeusministeriö ei järjestä heille työnohjausta. Työnohjaus on asiantuntijoiden työnantajien tehtävä. Työnohjauksen kustannukset sisältyvät asiantuntijapalvelun hintaan. Kokeiluvaiheessa sovittelijoiden ja asiantuntijoiden työnohjaukseen on saatu Valtiokonttorin rahoitus vuoden 2012 loppuun saakka. Lisätään mietintöön asiantuntijoiden näkemys työnohjauksen tarpeesta.
Tuomioistuinlaitokseen työnohjaus ei ole aiemmin kuulunut, eikä työnohjausta voida tarjota vain yhden asiatyypin käsittelijöille. Sille ei kuitenkaan ole estettä, että yksittäiset käräjäoikeudet tarjoavat oman budjettinsa rajoissa tuomareille työnohjausta. 

Sovittelukokeilussa on tarjottu työnohjausta myös tuomareille. Tätä tuomioistuinten työnohjauksen pilottikokeilua arvioidaan myöhemmin kokeilun loppuraportissa. Tähän mennessä saatu palaute on ollut pääosin myönteistä.

Asiantuntijoilta on tullut toiveita myös siitä, että sovitteluun osallistumisesta tulisi saada palkanlisää. Todettiin, että tämä on asiantuntijoiden työnantajien asia.

4. Seuraavat kokoukset

Seuraava kokous on maanantaina 28. toukokuuta, jolloin työryhmän kuultavaksi saapuu Kuntaliiton erityisasiantuntija Aila Puustinen-Korhonen.

Mietintöluonnos lähetetään ennen kuulemista Kuntaliittoon. Lisäksi luonnoksesta pyydetään kirjallinen lausunto Helsingin oikeusaputoimistolta.





Satu-Maaria Natunen

JAKELU
Osallistujat




Esa Iivonen 

STM
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Oulun käräjäoikeus



Eija Karimaa 
Suomen Asianajajaliitto
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