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	OIKEUSMINISTERIÖ

	 

	

	Poliisihallituksen lausunto tutkintavankeuden vaihtoehtoja ja tutkintavankeuden järjestämistä koskevasta selvityksestä


Asia
Oikeusministeriön asettama työryhmä on selvittänyt tutkintavankeuden vaihtoehtoja ja tutkintavankeuden järjestämistä selvityksessään, Oikeusministeriön mietintöjä ja lausuntoja, Tutkintavankeuden vaihtoehdot ja järjestäminen, 5/2015.

Työryhmä esittää, että pakkokeinolakiin lisättäisiin säännökset tehostetusta matkustuskiellosta ja tutkinta-arestista. Tuomioistuin voisi määrätä rikoksesta epäillyn vangitsemisen tai vangittuna pitämisen sijasta teknisin välinein valvottuun tehostettuun matkustuskieltoon, jos matkustuskielto olisi riittämätön ja muut pakkokeinolaissa säädetyt edellytykset täyttyisivät. Tuomioistuin voisi vangitsemisen tai vangittuna pitämisen sijasta määrätä ehdottomaan vankeusrangaistukseen tuomitun henkilön teknisin välinen valvottuun tutkinta-arestiin, jos pakkokeinolaissa säädetyt edellytykset täyttyisivät ja rangaistus olisi vähemmän kuin kaksi vuotta vankeutta.    

Työryhmä ehdottaa myös, että aikaa, jonka tutkintavanki voidaan säilyttää poliisin ylläpitämässä säilytystilassa, lyhennettäisiin pääsääntöisesti 7 vuorokauteen ja sijoittamisen edellytyksiä täsmennettäisiin.  
Oikeusministeriö  pyytää selvityksestä Poliisihallituksen lausuntoa.        

Lausunto 

Poliisihallitus on antanut lausunnon (3.12.2015) hallituksen esitykseen eduskunnalle, POL-2015-15886, pakkokeinolain, rikoslain ja tutkintavankeuslain muuttamisesta aiheutuvista kustannuksista. Poliisihallitus on täydentänyt (21.12.2015) mainittua lausuntoa tarkentamalla laskelmia ja kustannusvaikutuksia.
Tutkintavankeuden vaihtoehdot ja järjestäminen-selvityksessä tarkastellaan perustellusti tutkintavankeuden vaihtoehtoisia järjestelyitä toimenpiteen kohteen näkökulmasta, perus- ja ihmisoikeusnäkökulma huomioiden. On myös syytä huomioida pakkokeinojen perustarkoitus - tapauskohtaiseen harkintaan perustuva esitutkinnan turvaaminen ja myös asianomistajan perus- ja ihmisoikeudet. Tapauskohtaisesti tehostetun matkustuskiellon käyttäminen saattaisi heikentää asianomistajan perus- ja ihmisoikeuksien toteutumista.  
Jos on epäiltävissä, että henkilö voi vaikuttaa rikosepäilyyn liittyviin henkilöihin, tehostettukaan matkustuskielto ei ole riittävä pakkokeino esitutkinnan turvaamiseksi. Henkilön liikkumisen valvonta ei poista esimerkiksi asianomistajiin ja todistajiin vaikuttamisen mahdollisuutta, koska se voi tapahtua muun muassa erilaisten tiedonsiirtovälineiden avulla.  

Tehostettu matkustuskielto - karttamis-, sotkemis- ja jatkamisvaara

Pakkokeinolain (806/2011) 2 luvun 11 §:ssä todetaan, että tuomioistuin saa vangitsemisvaatimuksen esittämiseen oikeutetun virkamiehen vaatimuksesta määrätä rikoksesta todennäköisin syin epäillyn vangittavaksi 5 §:n 1 momentin mukaisin edellytyksin. Mainittuja edellytyksiä ovat karttamis-, sotkemis- ja jatkamisvaara.            

Voimassa olevassa pakkokeinolaissa matkustuskiellon edellytyksistä säädetään pakkokeinolain 5 luvun 1 §:ssä ja lainkohdassa mainitaan erityisinä edellytyksinä niin ikään karttamis-, sotkemis- ja jatkamisvaara. Aikaisemmassa pakkokeinolainsäädännössä sotkemisvaaraa ei ollut matkustuskiellon erityisenä edellytyksenä. Poliisi on käyttänyt matkustuskieltoa pakkokeinotoimenpiteenä vähän.   
Tehostetusta matkustuskiellosta päättävän tuomioistuimen tulisi harkinnassaan arvioida rikoksesta ja epäillystä olevan selvityksen ja tapaukseen liittyvien konkreettisten asianhaarojen perusteella, voidaanko tehostetun matkustuskiellon katsoa olevan riittävän tehokas keino esitutkinnan päämäärän saavuttamiseksi.    

Karttamisvaaraa harkittaessa on kiinnitettävä huomiota epäillyn henkilökohtaisiin olosuhteisiin. Vaikuttavia tekijöitä ovat muun muassa vakituinen asunto, perheolosuhteet, työpaikka, sosiaalinen ympäristö ja aikaisempi elämä sekä käyttäytyminen. Mikäli epäillyllä on aikaisempia pakenemiseen viittaavia tekoja, tehostettu matkustuskielto ei olisi juurikaan perusteltavissa, vaikkakin se jossain määrin olisi tehokkaampi pakkokeino kuin matkustuskielto. Kohdehenkilö olisi matkustuskieltoa tarkemmassa elektronisessa seurannassa ja kontrolloivan viranomaisen mahdollisuus havaita kiellon rikkominen on reaaliaikainen.    
Varsin usein poliisi vetoaa sotkemisvaaraan hakiessaan epäiltyä tutkintavangiksi. Sotkemisvaara ilmenee yleisesti mahdollisuutena hävittää esineitä ja todisteita sekä mahdollisuutena vaikuttaa asianosaisiin ja mahdollisiin muihin henkilöihin.  Epäiltäessä sotkemisvaaraa tehostetun matkustuskiellon käytön mahdollisuus tulee harkita erityisen huolellisesti, koska tehostettu matkustuskielto ei sulje tehokkaasti pois sotkemisvaaran mahdollisuutta.  On syytä huomioida, että mikäli epäilty on saanut vähäisenkin mahdollisuuden vaikuttaa henkilöön tai henkilöihin, omaisuuteen ja/tai todisteisiin, menettely ei välttämättä tule edes ilmi. Sotkemisvaaraa arvioitaessa keskeisinä tekijöinä ovat esitutkintalain (805/2011) 1 luvun 2 §, jossa todetaan esitutkinnassa selvitettävät asiat, ja esitutkintalain 4 luvussa ilmenevät yleiset esitutkintaperiaatteet.  
Rikoksen jatkamisvaaraa arvioitaessa tehostettu matkustuskielto ei sovellu kaikkiin yleisiin rikosnimikkeisiin. Tällaisia rikosnimikkeitä ovat erityisesti sellaiset, joiden osalta ei edellytetä tietyssä paikassa olemista tai henkilön kohtaamista. Mahdollinen aikaisempi rikollisuus ja sen toistuvuus tulee luonnollisestikin huomioida, koska sen olemassa olo tukee sitä, että jatkamisvaaran mahdollisuus on olemassa.
Tutkintavankien säilyttäminen poliisin tiloissa
Työryhmä ehdottaa, että aikaa, jonka tutkintavanki voidaan säilyttää poliisin ylläpitämässä säilytystilassa, lyhennettäisiin 7 vuorokauteen ja sijoittamisen edellytyksiä täsmennettäisiin. On myös syytä huomioida, että läsnäoloa tuomioistuimessa ja muussa viranomaisessa rajattaisiin 12 tuntiin. Tämä tarkoittaisi sitä, että säilyttäminen poliisin tilassa ei saisi matka-aika mukaan lukien kestää 12 tuntia pidempää aikaa vuorokaudessa. Mikäli tästä menettelystä haluttaisiin poiketa, tuomioistuimella olisi mahdollisuus määrätä poliisin tilassa säilyttämisestä toisin.   

Kun huomioidaan vankiloiden ja poliisilaitosten etäisyydet, on todettavissa usean poliisilaitoksen kohdalla, että tutkintavangin sijoittaminen poliisin tilasta tutkintavankilaan 7 vuorokauden sisällä hankaloittaisi nykyiseen menettelyyn verrattuna esitutkinnan suorittamista merkittävästi.  

Erityisesti Keski- ja Pohjois-Suomen alueella, etäisyys lähimpään tutkintavankilaan on pitkä. Lapin poliisilaitokselta lähimpään tutkintavankilaan, Oulun vankilaan, on matkaa noin 200 kilometriä. Kun tutkintavanki on sijoitettu tutkintavankilaan, esitutkintaa suorittavan poliisin työajasta merkittävä osa menee matkustamiseen. Lisäksi on syytä huomioida, että kuulusteluita ja muita toimenpiteitä saatetaan tehdä peräjälkeen usean päivän ajan. 
Niin ikään merkittävä osa esitutkintaa suorittavan poliisin työajasta menee matkustamiseen, jos esitutkinnan aikana suoritetaan sellaisia pakkokeinotoimenpiteitä, jotka oikeuttavat tai velvoittavat kohdehenkilön olevan läsnä.    

Tällaisia pakkokeinotoimenpiteitä todetaan muun muassa vangitsemisvaatimuksen käsittelemistä käsittelevässä pakkokeinolain 3 luvun 6 §:ssä, jossa todetaan, että pidätettynä olevaa vangittavaksi vaadittua on kuultava henkilökohtaisesti. Mainittuun lainkohtaan viitataan myös matkustuskiellon käsittelyä koskevassa pakkokeinolain 5 luvun 11 §:ssä. 

Kotietsintöjä voidaan joutua esitutkinnan aikana tekemään useita. Pakkokeinolain 8 luvun 5 §:ssä todetaan läsnäolosta kotietsinnässä, että sille, jonka luona kotietsintä toimitetaan, tai hänen poissa ollessaan jollekin paikassa asuvalle, työskentelevälle tai muuten luvallisesti oleskelevalle on varattava tilaisuus olla etsinnässä läsnä. Läsnäolon järjestäminen tutkintavankilasta käsin lisää luonnollisestikin matkustamiseen käytettävän työajan määrää - tapauskohtaisesti lisäys toimenpiteen suorittamiseen vaadittavaan ajankäyttöön olisi moninkertainen.    
Mainittu 12 tunnin määräaika, johon sisältyisi myös matkoihin käytetty aika, muodostuisi tapauskohtaisesti ongelmaksi laajojen ja vaativien rikosepäilyjen tutkinnassa ja sellaisten poliisipiirien alueilla, joissa matkoihin käytetty aika olisi merkittävä.
Tutkintavangin yhteydenpito vankilan ulkopuolelle poikkeaa vankeusvangista siinä, että tutkintavangille voidaan asettaa yhteydenpidon rajoituksia. Tutkintavangille, jolle on asetettu yhteydenpidon rajoituksia, ei voida myöntää muun muassa lupaa internetin tai sähköpostin käyttöön ja lisäksi tapaamisiin saattaa liittyä kontrollitoimenpiteitä. Yhteydenpidon rajoitusten noudattaminen ja valvonta edellyttää tarkkaa ja tapauskohtaista yhteydenpitoon liittyvien asioiden huomioimista. 
Poliisin saamien kokemusten perusteella on ollut havaittavissa, että tutkintavankien yhteydenpidon rajoitusten valvonnassa ja noudattamisessa vankilaympäristössä on ilmennyt yksittäisiä ongelmia, jotka ovat johtuneet muun muassa väärinkäsityksistä ja resurssien puutteesta. Esitutkinnan turvaamisen kannalta on ensiarvoisen tärkeää, että yhteydenpidon rajoituksia noudatetaan.         

Rikostorjunnan toimintamahdollisuuksien turvaaminen ja tutkintavankien sijoittelu
Työryhmätyöskentelyssä on selvitetty mahdollisuutta perustaa Rikosseuraamuslaitoksen hallinnoima tutkintavankilaosasto poliisin säilytystilojen yhteyteen. Työryhmän mukaan Poliisihallitus ja Rikosseuraamuslaitos voisivat sopia, että Rikosseuraamuslaitos ottaa poliisin säilytystilan tai osan siitä Rikosseuraamuslaitoksen valvonnassa olevaksi tutkintavankilan osastoksi. 

Työryhmä ei kuitenkaan päätynyt esittämään tällaisen osaston perustamista tässä vaiheessa. Työryhmä päätyi Pohjois-Suomen osalta erilliseen mainintaan niin, että Pohjois-Suomen osalta asiaa tulisi vielä selvittää. 
Poliisi pitää tärkeänä, että tutkintavankien sijoittelua suunnitellaan poliisin ja Rikosseuraamuslaitoksen kesken niin, että turvataan poliisin suorittama esitutkinta lain edellyttämällä tavalla. Muun muassa esitutkintalain 3 luvun 11 §:ssä todetaan esitutkinnan toimittamisajasta. Mikäli poliisin työssä matkustaminen ja erityisesti matkustamiseen käytetty aika lisääntyy, on täysin selvää, että myös esitutkinnan suorittaminen pitkittyy ja hankaloituu - useat poliisit ovat aikaisempaa enemmän poliisilain (872/2011) 1 luvun 1 §:n mukaisten tehtävien ulkopuolella.    
Poliisiylitarkastaja

Heikki Lasumaa 
Poliisitarkastaja

Juha Henttala
Automaattisesti päivittyvä allekirjoitusfraasi. Älä poista tätä kenttää, jos allekirjoitat asiakirjan sähköisesti.
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