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1. [bookmark: _Hlk160529766]Kokouksen avaus  
Puheenjohtaja Marjo Malja avasi kokouksen kello 14.01.
1. Edellisen 27.3.2024 kokouksen muistio 

Puheenjohtaja pyysi uusia kokoukseen osallistuneita esittäytymään.
· Alisa Junkala on siirtynyt Pauliina Hiltusen töiden jatkajaksi.
· Antti Alaräisänen Lapin hyvinvointialueelta, on uusi jäsen ohjausryhmässä.
Hyväksyttiin edellisen kokouksen muistio sellaisenaan. 
Puheenjohtaja kertoi, että Daniil Korkunov siirtyy kesän jälkeen assistenttityössä STM:ssä toisaalle ja hänen seuraajansa ilmoitetaan myöhemmin.

1. Lainvalmistelun eteneminen ja aikataulu
 
Marjo Malja kertoi, että lainvalmistelu voi alkaa syksyllä 2024. Lainvalmistelun tarkennettuja tarpeita kartoittava kysely on lähetetty yksiköihin sekä aluekoordinaattoreille.  DL on 19.6.2024. Yksittäisten kysymysten osalta on mahdollista saada lisäaikaa tarvittaessa. Vastauksia käsitellään kesän aikana. STM:n juristi on lainvalmistelutyössä mukana syksystä 2024 alkaen. Osa kysymyksistä kohdistuu tulevaan valtionapuhakuun, jota valmistellaan myös kesällä ja alkusyksystä.

1. Barnahus-hankeen ajankohtaiset (diakooste löytyy tiimeristä: https://tila.tiimeri.fi/sites/vn-lasta_ohry/_layouts/15/start.aspx#/SitePages/Kotisivu.aspx) 

3. Alueiden terveiset

Länsi-Suomen kuulumisia kertoivat Johanna Pirinen sekä Barnahus-päivän osalta Anu Aromäki-Stratos. 
Sisä-Suomen konsultaatiotukirakenteesta kertoi Tiina Civil.  
Pohjois-Suomen kuulumisista mm. koira-avusteisesta työskentelystä kertoi Anna Niemi.
Sanna Tapio aloittaa Lapin hyvinvointialueella hanketyöntekijänä ensi viikolla. 
Keski-Pohjanmaalta on saatu Barnahus-työntekijälle rekrytointilupa 5.8.2024 lukien. 

Anna kysyi kuulumisten lisäksi, miten edunvalvonta-asiaa koordinoimisen ja erilaisten poolien kautta voisi alueella edistää? 
· Marjo Malja kommentoi edunvalvonta-asiasta, että ei näe, miksi tätä ei voisi edistää alueellisesti. Kansallisesti ministeriöiden taholta tätä ei olla ehditty edistämään. 
· Sini Stolt kertoi, että asiaan odotetaan ministeriöiden linjausta. THL, syyttäjä- ja poliisiyhteistyönä järjestävät syksyllä edunvalvojille koulutuksen (chatissa: Edunvalvojan rooli rikosprosessissa - Barnahus). THL:ssä Lastensuojelun käsikirjan yhteydessä on edunvalvojapankki, jonne edunvalvoja voi itse ilmoittautua (chatissa: https://thl.fi/julkaisut/kasikirjat/lastensuojelun-kasikirja/tyoprosessi/lastensuojelun-edunvalvonta/edunvalvojapankki). 

Etelä-Suomen kuulumisista mm. LASTA-seulatyöstä, hyvinvointialueiden mukaan saamisesta sekä somatiikan koulutuskokonaisuudesta (chatissa: Koulutus somatiikan ammattilaisille - Barnahus) kertoivat Viivi Mondolin ja Eeva Nikkola. 
Marjo Malja ehdotti, että Barnahus-työ hyvinvointialueilla -asian voisi ottaa esille hyvinvointialueiden johtajien verkostossa. 

Itä-Suomien Barnahus-OT-yhteistyömallista ja sen myötä vaativat ero- ja huoltoriidat -asiaan tarttumisesta, kertoi Laura Matikka.
· Marjo Malja toi esille vaativien huolto- ja eroriitojen selvitysasian. Työn edistämisestä kiinnostuneet voivat olla yhteydessä Marjo Maljaan.

3. THL:n terveisistä kertoivat Sini Stolt ja Rika Rajala. 
Hankkeen poliisiasiantuntijan ja syyttäjien terveisistä kertoivat Saara Asmundela sekä Pia Mäenpää. 

1. Seuraavat kokoukset vuodelle 2024

4. 26.8.2024 klo 14–16
4. 13.11.2024 klo 13–15 

1. Muut mahdolliset asiat 
Marjo Malja kertoi, että STM:ssä valmistellaan hankehaun aikataulusta ja siitä informoidaan hyvissä ajoin. Lisäksi budjettiriihessä oli maininta, että haetaan säästöjä elatustukijärjestelmään, johon liittyy myös lastenvalvojien työ.
Pauliina Sillfors OM:stä kertoi, että direktiivi naisiin kohdistuvan väkivallan ja lähisuhdeväkivallan torjumisesta astuu voimaan ensi viikolla. Direktiivin implementointiaika on kesäkuuhun 2027 asti. Leikkauksia kohdistuu OM:n valtionapumomentille, josta rahoitetaan Rikun, Nollalinjan ja Naistenlinjan toimintaa. 
1. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen kello 15.47. 
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