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”Luonnos hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi julkisista kuulutuksista annetun lain kumoamisesta sekä eräiksi siihen liittyviksi laeiksi
ESITYKSEN PÄÄASIALLINEN SISÄLTÖ
Esityksessä ehdotetaan kumottavaksi laki julkisista kuulutuksista vanhentuneena ja lisättäväksi julkista kuuluttamista koskeva yleissäännös hallintolakiin. Kuulutus ja kuulutettavat asiakirjat julkaistaisiin yleisessä tietoverkossa viranomaisen verkkosivuilla. Tarpeen vaatiessa kuulutus julkaistaisiin myös asian vaikutusalueen sanomalehdessä tai muulla viranomaisen päättämällä tavalla. Samalla tarkistettaisiin julkisista kuulutuksista annettuun lakiin sekä julkisiin kuulutuksiin kohdistuvat viittaukset muussa lainsäädännössä. Myös viittaukset viranomaisten ilmoitustaululla julkaisemiseen poistettaisiin niiltä osin kuin kyse on julkisista kuulutuksista annetun lain tarkoittamasta ilmoitustaululla ilmoittamisesta.
Hallintolain yleistiedoksiantomenettelyä koskeva säännös ajantasaistettaisiin. Asiakirjan nähtäville asettamisesta ei enää ilmoitettaisi ensisijaisesti virallisessa lehdessä ja vaihtoehtoisesti joko viranomaisen ilmoitustaululla tai sanomalehdessä, vaan asiakirjan nähtäville asettamisesta olisi ilmoitettava yleisessä tietoverkossa viranomaisen verkkosivuilla tai tarpeen vaatiessa virallisessa lehdessä ja sellaisessa sanomalehdessä, josta vastaanottajan voidaan otaksua parhaiten saavan tiedon.
Ehdotetut lait on tarkoitettu tulemaan voimaan 1.1.2019.”
--
Pyydän ystävällisesti täydentämään jo antamaani lausuntoa seuraavilta osin:
1. ”Yleiset kommentit esitysluonnoksesta”:
”Haluan lausua mielipiteeni tässä yhteydessä niin tavallisena kansalaisena kuin kiinteistönvälittäjän ammattiryhmän edustajanakin "Luonnos hallituksen esitykseksi julkisista kuulutuksista annetun lain kumoamiseksi sekä eräiksi siihen liittyviksi laeiksi" -lausunnosta (Lausuntopyynnön diaarinumero: OM8/41/2017).
Kaikkinainen julkisen kuuluttamisen muuttaminen ja erityisesti vähentäminen tulee tarkastella perustuslakivaliokunnassa.” Pyydän lisäämään 1. kohtaan punaisella kirjoitetun tekstin:
· Kuuluttamisen vähentämisestä esimerkiksi virastotalojen ilmoitustauluilla tulee olla tarkka perustuslakivaliokunnan selonteko, jossa on huomioitu perustuslaki 2, 6, 12, 14, 15, 20, 21, 22, 23, 74, 106 ja 107 §:t. 
· Julkinen kuuluttaminen on osa hallinnollista kuulemista ja siten sillä on vahva lain suoja. 
· Laki sähköisestä asioinnista viranomaistoiminnassa (24.1.2003/13): 6 § Viranomaisen saavutettavuuden turvaaminen: Viranomaisen tulee huolehtia siitä, että sen sähköiset tiedonsiirtomenetelmät ovat toimintakunnossa ja mahdollisuuksien mukaan käytettävissä muulloinkin kuin viraston aukioloaikana.”
· Varataanko esimerkiksi kuntien kirjastoihin sähköinen ilmoitustaulu, jossa pyörii sähköiset julkiset kuulutukset vai miten asia tullaan hoitamaan? Sen lisäksi, että kaikilla ei ole internetiä, niin kaikilla ei myöskään ole taitoa etsiä tietokoneella tietoja.  
· Lause: ”Tarpeen vaatiessa kuulutus julkaistaisiin myös asian vaikutusalueen sanomalehdessä tai muulla viranomaisen päättämällä tavalla.” - - ”vaan asiakirjan nähtäville asettamisesta olisi ilmoitettava yleisessä tietoverkossa viranomaisen verkkosivuilla tai tarpeen vaatiessa virallisessa lehdessä ja sellaisessa sanomalehdessä, josta vastaanottajan voidaan otaksua parhaiten saavan tiedon.” Tarpeen vaatiessa – sanamuoto tulee määritellä laissa tarkemmin, mitä sillä tarkoitetaan. Epätarkka ilmaus, aiheuttaa sekaannusta, tulkinnanvaraisuuksia ja turhia valituksia.
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