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Viite 
Lausuntopyyntö OKM/57/010/2014
Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi lukiolaissa, ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain, ammatillisesta aikuiskoulutuksesta annetun lain sekä vapaan sivistystyöstä lain 4 §:n muuttamisesta
KAUSTISEN EVANKELISEN OPISTON LAUSUNTO

Esitys rakennepoliittisen ohjelman toimeenpanosta sisältää vapaan sivistystyön rahoituksen vähentämisen ja rakenne- ja rahoitusuudistuksen, jolloin pyritään varmistamaan ja luomaan toiminnan laatua ja vaikuttavuutta. Vapaan sivistystyön oppilaitoksilta edellytetään esityksen mukaan riittävää vahvuutta. Uudistusta tehtäessä huomioidaan kuitenkin oppilaitosten erityisyys ja arvo- ja aatetausta, mitä voidaan pitää merkittävänä asiana. Tässä kohdassa riittävän vahvuuden tarkempi määritteleminen on kuitenkin tarpeen, jotta kyetään ennakoimaan ja valmistautumaan tuleviin toimenpiteisiin.  

Koulutuksen järjestäjiltä edellytetään jatkossa entistä parempaa reagointikykyä ja erikoistumista, jotta muutokseen voidaan vastata menestyksekkäästi. Esityksessä tuodaan esille, se miten järjestäjäkenttä on hajautunut liiaksi siihen nähden, että pystyttäisiin vastaamaan tuleviin 2020-luvun työelämän ja yhteiskunnan haasteisiin. Esityksessä tuodaan esille myös se, että nykyistä vahvemmat järjestäjät kykenevät käyttämään resurssinsa tehokkaammin saavuttaakseen tuloksellisuutta koulutuksessa. Tässäkään yhteydessä ei vielä määritellä vahvuuden kriteereitä. 

Esityksen tavoitteena on järjestäjäverkon tiivistäminen ja alueen lukiokoulutuksen, ammatillisen koulutuksen, korkeakoulujen ja vapaan sivistystyön oppilaitosten välisten yhteistyön ja alueellisen saavutettavuuden vahvistaminen. Lisäksi tuodaan esille se, että järjestäjien työnjako on alueella selkeä. Koulutustarvetta arvioitaessa huomioidaan väestö- ja opiskelijapohja, opiskelijamäärä, työvoiman tarve ja osaamistarve, opetuskieli, koulutukseen hakeutuminen ja alueen koulutustarjonta sekä valtakunnalliset koulutustarpeet monipuolisen tarjonnan turvaamiseksi. Tässä esityksessä tuodaan hyvin esille tavoitteet, jotka ovat tarpeellisia toiminnan kehittämiselle. Alueellinen yhteistyö on ensiarvoista ja järjestäjäverkon tiivistäminen erityisesti alueilla, joissa on useita eri toimijoita ja päällekkäistä toimintaa. 
Esityksessä tuodaan esille koulutuksen järjestäjän profiloitumisen ja erikoistumisen tarve strategiassa kohderyhmän tai toimialan perusteella sekä tarve järjestää vahvoja asiakaslähtöisiä aikuiskoulutuspalveluja. Tässä yhteydessä tuodaan esille kyky hyödyntää näyttötutkintojärjestelmää ja räätälöityjä yritysratkaisuja. Aikuiskoulutustehtävässä edellytetään nopeasti ja joustavasti tuotettuja osaamisen kehittämispalveluja. Näitä esityksessä mainittuja asioita voidaan pitää toiminnan kannalta merkittävinä.
Koulutuksen järjestämisluvat muodostavat keskeisen osan koko toimintaa kattavasta ohjausjärjestelmästä, joiden edellytetään olevan puitteiltaan riittävän laajat ja toiminnaltaan asiakaslähtöiset, joustavat ja laadukkaat sekä yhteiskunnallisesti kustannustehokkaat. Näitä voidaan pitää toiminnan kannalta merkittävinä tekijöinä.   

Toteuttamisvaihtoehdoissa tulevat esille toimintatapojen ja rakenteiden merkittävä uudistaminen ja vähentyvien voimavarojen entistä tehokkaampi allokaatio, kuten päällekkäisten toimintojen poistamisella sekä koulutuksen järjestäjien toiminnallisia ja hallinnollisia toimintoja kehittämällä. Usein koulutuksen järjestäjien hallinto kasvaa turhan isoksi osaksi toimintaa. Valitettavasti yhdistymisten myötä opetushallintoa ei aina kyetä keventämään vaan se muuttuu entistä byrokraattisemmaksi ja siten raskaammaksi. Esimerkkinä tästä moniin yhdistymisiin liittyvät hallintorakenteiden uudistukset, joissa tehtävät saatetaan rakentaa moniportaisiksi ja toimintakuluista syntyy lisäkustannuksia muun muassa rakennus- tai korjaushankkeista.    

Keskeisissä ehdotuksissa tuodaan esille vapaan sivistystyön oppilaitosten ylläpitämisen taloudellisten edellytysten arvioiminen sekä luvan myöntämisen edellytykset. Hakemuksessa on tarkoitus huomioida valtakunnalliset ja alueelliset koulutustarpeet. Lisäksi luvan hakijalla tulee olla taloudelliset ja ammatilliset edellytykset koulutustehtävän asianmukaiseen järjestämiseen, jolloin huomioidaan myös toiminnan laatu, vaikuttavuus ja laadullisuus. Edellytysten arvioinnissa tulee huomioida kokonaisharkinta ja kyetä arvioimaan kaikkia koulutuksenjärjestäjiä yhdenmukaisesti ja tasa-arvoisesti valmiina annettujen arviointikriteerien avulla.  
Valtionrahoituksen pienentäminen vaikuttaa ylläpitäjän taloudellisiin edellytyksiin ylläpitää vapaata sivistystyötä, jolloin tarvitaan myös muita rahoitusmuotoja. Ylläpitäjän toiminta ja rahoitus koostuu siitä koulutuskokonaisuudesta, jonka se on kehittänyt omaan erikoisosaamiseen ja toiminta-ajatukseen sopivaksi. Mikäli toimintaedellytykset muuttuvat, vaikuttaa se myös vapaan sivistystyön oppilaitosten ylläpitämisen edellytyksiin. Tässä kohdassa toivotaan, ettei ylläpitäjän taloudellisia mahdollisuuksia lähdetä tahallisesti tai tarkoituksenmukaisesti heikentämään nykyrahoitukseen verrattaessa. Esimerkiksi pienet koulutuksen järjestäjät kykenevät toimimaan huomattavasti kustannustehokkaammin kuin isot koulutuksen järjestäjät. Pienten järjestäjien etuna on ketteryys, kevyt organisaatio- ja hallintorakenne, jolloin kyetään tekemään päätöksiä hyvinkin nopeasti. Yksityisen koulutuksen järjestäjän kannatusyhdistystaustaisuus lisää toimintavalmiutta. 
Esityksessä tuodaan esille se, että oppilaitosten edellytetään arvioivan toimintakykynsä itsenäisenä ylläpitäjänä ja vaihtoehtoisesti punnitsevan eri yhteistyö- ja yhdistymismahdollisuuksia varmistaakseen laadukkaan toiminnan. Tämän esityksen mukaan toimintaa arvioitaisiin nykytilanteesta käsin tulevaisuuteen ja niin, että kokonaisarvioinnissa huomioitaisiin olemassa olevat yhteistyöverkostot.
Ammatilliseen perustutkintoon otettaisiin pääsääntöisesti ne opiskelijat, jotka eivät ole aiemmin suorittaneet peruskoulun jälkeen ammatillista perustutkintoa tai korkeakoulututkintoa. Pääpainon ollessa peruskoulusta suoraan tulleissa voidaan tätä esitystä pitää oikeanlaisena ratkaisuna. Lisäksi esityksessä mainitaan, että kustannushyötyä haetaan ohjaamalla aikuisopiskelijat heille tarkoitettuihin koulutusmuotoihin kuten näyttötutkintoon valmistavaan koulutukseen. Näitä esityksessä mainittuja asioita voidaan pitää tarkoituksenmukaisena toiminnan kannalta.  

Mikäli järjestämislupaa ei myönnettäisi, turvattaisiin määräaikainen järjestämislupa enintään yhdeksi vuodeksi. Hyvä, että esityksessä huomioidaan toiminnan kannalta kriittiset paikat ja varataan aikaa opiskelijoita koskevissa järjestelyissä. Esityksessä mainitaan uudistuksen vaikuttavan myös koulutuksen järjestäjien palveluksessa olevan henkilöstön määrään ja henkilöstörakenteeseen yleensä. Myös henkilöstöä koskettaviin muutoksiin tarvitaan lisäjärjestelyaikaa.
Laki ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain muuttamisesta sisältää valtakunnallisten koulutustarve-ennakointien ja aikuiskoulutuksen saavutettavuuden arvioinnit. Järjestämisluvan saajalla tulee olla pitkän tähtäimen taloudelliset ja toiminnalliset edellytykset ammatillisen koulutuksen tehtäviensä järjestämisessä.  Lisäksi järjestämisluvan hakijalla tulee olla käytettävissään koulutukseen järjestämisen edellyttämät tilat ja välineet sekä kelpoisuusehdot täyttävä opetushenkilöstö, ammatillisia valmiuksia varten toimivat työelämäyhteydet sekä toimivat ja ajanmukaiset pedagogiset prosessit ja oppimisympäristöt ja yhteistyösuhteet. Järjestämisedellytyksiä arvioitaisiin jatkossa useammasta näkökulmasta. Näistä näkökulmista katsottuna toivotaan, että tehdyt kehittämistyöt huomioidaan toiminnan tulevaisuuden kannalta merkittävinä ja myönteisinä asioina, jolloin toiminnan näkökulmasta katsottuna perusasiat ovat kunnossa myös järjestämislupaan liittyen. 
Esityksessä otetaan kantaa ylijäämäisyyteen, jonka tarkoituksena ei ole jakaa sitä omistajien kesken. Ylijäämäisyys voidaan rahastoida, jolloin voidaan varautua siihen, että koulutuksen järjestäjällä on taloudelliset edellytykset toimia ja se kykenee varautumaan tarvittaessa myös yllättäviin tilanteisiin. 
Lisäksi esityksessä tuodaan esille tavoite, jonka mukaan on tarkoituksenmukaista muodostaa vahvoja koulutuksen järjestäjäorganisaatioita, jolloin koulutusta kootaan isompiin toimintakykyisiin organisaatioihin. Tässä kohdassa mainitaan myös alueellinen näkökulma, jonka mukaan koulutustarjontaa tarkastellaan kokonaisuutena ja edistetään koulutuksen järjestäjien profiloitumista. Näin ollen ei ole tarkoituksenmukaista koota ja yhdistää koulutuksen järjestäjiä keinotekoisesti yhteen, mikäli toimintarakenteet ovat nykyiselläänkin kunnossa. Isomman koulutuksenjärjestäjän taloudellisiin toimintaedellytyksiin liittyvät toimenpiteet kestävät kauemmin kuin pienillä koulutuksen järjestäjillä. Muutoksiin sopeutuminen on pienillä koulutuksen ylläpitäjillä huomattavasti ketterämpää, koska muutoksiin on osattu varautua useiden vuosien ajan ja toimintaa kyetään yleensäkin järjestämään pienemmillä resursseilla sekä tarjoamaan opiskelijoille internaattipedagogiikkaan liittyvää sisäoppilaitostoimintaa.
Kaustisen Evankelisen Opiston puolesta, 
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