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	Opetus- ja kulttuuriministeriön lausuntopyyntö 16.10.2014, OKM/57/010/2014.

Tampereen kaupunki esittää lausuntonaan lukiokoulutuksen sekä ammatillisen koulutuksen osalta seuraavaa:

"Esityksen mukaan lukiokoulutuksen, ammatillisen koulutuksen sekä aikuiskoulutuksen nykyisten järjestämislupien voimassaolo päättyy vuoden 2016 lopussa ja uudet luvat tulee hakea elo-syyskuuhun 2015 mennessä.  Samalla ohjausjärjestelmää tiukennetaan ja velvoittavuutta lisätään. 

Katsomme, että järjestäjäverkkoa ja rahoitusta koskevissa lakiesityksissä ja niiden vaikutusten arvioinnissa ei ole huomioitu riittävästi nuoriso- ja koulutustakuun toteuttamista. Syrjäytymisuhan alla olevien nuorten ja aikuisten mahdollisuudet saada riittävästi tukea ja ohjausta sekä laadukasta koulutusta voivat vaarantua.

Ammatillisen peruskoulutuksen osalta todetaan, että järjestämislupaan voidaan ottaa määräyksiä kalliiden tai valtakunnallisten koulutusalojen hoitamisvelvoitteesta sekä erityisopetusta koskevia määräyksiä.  

Epäselväksi jää missä määrin ammatillisen koulutuksen ja lukiokoulutuksen järjestäjä voi tehdä sopeuttamistoimenpiteitä myönnettävän järjestämisluvan puitteissa. Onko mahdollista esimerkiksi lopettaa toiminta järjestämisluvassa mainitussa kunnassa tai tietyllä koulutusalalla. Esityksestä ei käy selkeästi ilmi miltä osin luvassa määrätään toiminnan yksityiskohtaisesta järjestämisestä velvoittavasti siten, että muutostarpeet edellyttävät järjestämisluvan muuttamista. 

Esimerkiksi Tampereen kaupungin ammatillisen koulutuksen järjestämisluvassa on tällä hetkellä velvoite järjestää metsäkonekuljettajakoulutusta yhteistyössä nimeltä määrättyjen koulutuksen järjestäjien kanssa. Esityksestä ei käy ilmi onko tämänkaltaisia yhteistyövelvoitteita tulossa myös uusiin lupiin. 

Eduskunnan käsittelyssä on parhaillaan ammatillisen koulutuksen valmistavia koulutuksia koskevat säädösmuutokset.  Hallituksen esityksen mukaan koulutuksen järjestäjien tulee hakea uudet luvat valmistavan koulutuksen järjestämiseksi vuonna 2015 ja uudet luvat tulisivat voimaan vuonna 2016. Katsomme, että olisi tarkoituksenmukaista sisällyttää tämä valmistavien koulutusten hakumenettely uusien järjestämislupien hakumenettelyyn.  

Lakiesitys korostaa voimakkaasti sitä, että järjestämislupaharkinta perustuu kokonaisharkintaan. Esityksestä ei käy selkeästi ilmi mitä seikkoja kokonaisharkinnassa otettaisiin huomioon.  Tämä heikentää järjestämislupien hakemiseen ja arviointiin liittyvää läpinäkyvyyttä ja tasa-arvoisuutta koulutuksen järjestäjien välillä. Korostamme, että kou-lutuksen järjestäjälle tulee aina antaa mahdollisuus tulla kuulluksi ja antaa mahdollisuus korjata sekä kehittää toimintaansa ennen järjestämisluvan peruuttamista.

Epäselvää on miten aikuiskoulutusluvan myöntämisedellytyksenä todettu alueellinen tai valtakunnallinen koulutustarve ja aikuiskoulutuksen saavutettavuus todennetaan hakumenettelyssä ja saavutettavuus toteutuisi käytännössä.  Esityksen mukaan aikuiskoulutuksen järjestämislupaan ei sisältyisi kuntia, joissa opetusta voidaan järjestää tai järjestetään.  Esitys mahdollistaa koulutuksen järjestäjien siirtymisen ja keskittymisen esimerkiksi tietyille kaupunkiseuduille eikä luvan myöntäminen sellaisenaan takaa, että aikuiskoulutuksen saatavuus tulisi turvattua kattavasti eri puolilla maata.   

Aikuiskoulutustarvetta arvioitaessa otettaisiin huomioon muun muassa väestö- ja opiskelijapohja, opiskelijamäärä ja alueella oleva koulutustarjonta. Huomioon tulisi ottaa myös työttömyystilanne, koska työttömien hakeutuminen omaehtoiseen koulutukseen on voimakkaasti lisääntynyt. 

Ammatillisen koulutuksen järjestämisluvassa määriteltäisiin koulutuksen järjestäjän opiskelijavuosien kokonaismäärä.  Koulutuksen järjestäjän tulee tällöin seurata sekä toteutunutta opiskelijavuosimäärää että rahoituksen laskennassa käytettävää painotettua opiskelijavuosimäärää.  Toteutunut, painottamaton opiskelijavuosimäärä muodostaa suoritusrahoituksen enimmäismäärän. Mikäli yksittäisen opiskelijan poissaolo pitenee yhtäjaksoisesti yli 45 päivän, ei opiskelijavuotta tällöin kertyisikään.  

Katsomme, että esitetyt muutokset aiheuttavat huomattavaa päiväkohtaista suoritteiden seurantaa ja vaikeuttavat ennakoitavuutta järjestämisluvan ylittymisen tai alittumisen osalta. Valmistelussa tulee vielä harkita onko tarkoituksenmukaista lisätä hallinnollista työtä esitetyllä tavalla.  Koulutuksen vähenevät resurssit tulee käyttää opetukseen, ei hallintotehtävien lisäämiseen. 

Lisäksi katsomme, että jatkossa tulee tavoitteena olla, että ammatillisen koulutuksen järjestämiseen myönnetään yksi lupa, joka kattaa myös aikuiskoulutuksen järjestämisen. 

Yhdyshenkilö: Suunnittelupäällikkö Päivi Rajala, puh. 040 806 3105, etunimi.sukunimi@tampere.fi."
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