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 LAUSUNTO
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PL 29

00023 Valtioneuvosto
HALLITUKSEN ESITYS EDUSKUNNALLE LAEIKSI AMMATILLISESTA PERUSKOULUTUKSESTA ANNETUN LAIN JA AMMATILLISESTA AIKUISKOULUTUKSESTA ANNETUN LAIN MUUTTAMISESTA.

Koulutuksen järjestämisluvan edellytyksenä olisi, että hakemuksessa tarkoitettu koulutus on muun muassa valtakunnallisen ja alueellisen koulutustarjonnan kannalta tarpeellista ja että luvan hakijalla on ammatilliset ja taloudelliset edellytykset koulutustehtävän asianmukaiseen järjestämiseen ottaen huomioon toiminnan laatu, vaikuttavuus ja tuloksellisuus

Lausunnoilla olevat lakiesitykset ovat kiinteästi sidoksissa toisiinsa. Niiden välillä on kuitenkin ristiriitaisuuksia mm. ajallisen ulottuvuuden osalta. Rakenteellisen uudistamisen osalta uusi järjestäjäverkkorakenne tulee voimaan vuonna 2017, vain yhden vuoden mahdollisella siirtymäajalla. Rahoituksen osalta koulutuksen järjestäjillä on usean vuoden mittaisen siirtymäajan turvin mahdollisuus sopeuttaa toimintansa uutta mallia vastaavaksi. 
Kaikkien lakiesitysten ja uudistusten pitää mahdollistaa koulutuksen joustava toteuttaminen työelämän ja yksilöiden tarpeista lähtien. 
Kouvolan seudun ammattiopisto on huolissaan siitä, ettei järjestäjäverkkoa ja rahoitusta koskevissa lakiesityksissä ja niiden vaikutusten arvioinnissa ole huomioitu nuoriso- ja koulutustakuun toteuttamista riittävästi. Tämä voi johtaa siihen, että syrjäytymisuhan alla olevien nuorten ja aikuisten mahdollisuudet saada riittävästi tukea ja ohjausta sekä laadukasta koulutusta voivat vaarantua.

Hallituksen esitysluonnoksessa kuvataan, että järjestäjäverkkoa tiivistetään, ja että järjestäjäverkko muodostuisi jatkossa monialaisista, koko ammatillisen koulutuksen palveluvalikoiman kattavista koulutuksen järjestäjistä ja erikoistuneista koulutuksen järjestäjistä (esimerkiksi aikuiskoulutus tai toimiala). 
Ammatillisen koulutuksen järjestäjäverkkoa on karsittu jo useaan kertaan aiempina vuosina. Useilla alueilla, kuten Kymenlaaksossa on kuitenkin edelleen useita koulutuksen järjestäjiä tuottamassa ammatillisen koulutuksen ja aikuiskoulutuksen palveluja samalle asiakaskunnalle ja samoilla alueilla. Tämän johdosta järjestäjäverkon tiivistäminen ja koulutuksen järjestäjien kokoaminen alueellisesti Kymenlaaksossa ovat kannatettavia toimenpiteitä. Myös ammatillisen perus- ja lisäkoulutuksen rahoituksen väheneminen edellyttää taloudellisesti vahvempia organisaatioita, joiden kyky tehdä vaikuttavuudeltaan laajempia päätöksiä ovat tarpeellista. Kymenlaakson osalta on huomion arvoista myös se, että väestössä on erityisen paljon toisen asteen koulutuksen saaneita verrattuna muihin maakuntiin. Tämä seikka nostaa toisen asteen ammatillisen koulutuksen Kymenlaaksossa erityisen merkittävään asemaan.  
Lakiuudistuksen tavoitteena on, että kaikilla nuorilla on mahdollisuus lähialueellaan laadukkaaseen koulutukseen, joka luo edellytykset työllistymiseen ja vakaaseen työuraan ja jatko-opintoihin korkeakouluissa.

Koulutuksen järjestäjärakenteen uudistamisessa tulee siis varmistaa koulutuksen saavutettavuus. Kaikilla peruskoulun päättävillä nuorilla tulisi olla mahdollista opiskella toisella asteella lukiossa tai ammattiopistossa lähialueellaan. Ammatillisella koulutuksella on vahva rooli oman työssäkäyntialueensa elinkeinoelämän ja työpaikkojen toimintaedellytysten varmistamisessa ja kehittämisessä. Tämän johdosta on turvattava koulutuksen järjestäjän mahdollisuudet toimivaan vuorovaikutukseen työelämän kanssa paikallisesti.

Koulutuksen järjestämislupa tulisi sisältää sekä ammatillisen peruskoulutuksen sekä aikuiskoulutuksen järjestämisen. Yksi yhteinen koulutuksen järjestämislupa mahdollistaisi tuloksellisemmin joustavat opintopolut sekä eri koulutuksen järjestämismuotojen yhdistämisen. Lisäksi nuorten ja aikuisten koulutustoiminnan yhdistäminen tuo paremmat mahdollisuudet säästöihin yhteisten oppimisympäristöjen, tila- ja laiteresurssien sekä opettajaresurssien näkökulmasta.

Lakiesitys korostaa voimakkaasti sitä, että järjestämislupaharkinta perustuu kokonaisharkintaan. 
Kriteerejä ei ole eivätkä ne näin ollen ole koulutuksen järjestäjien tiedossa. Tämä heikentää järjestämislupien hakemiseen ja arviointiin liittyvää läpinäkyvyyttä ja tasa-arvoisuutta koulutuksen järjestäjien välillä. Kouvolan seudun ammattiopisto on sitä mieltä, että kriteeristö ja sen raja-arvot pitäisi olla olemassa ja koulutuksen järjestäjien tiedossa ennen kuin järjestämislupaprosessi voidaan käynnistää. Tämä heikentää järjestämislupien hakemiseen ja arviointiin liittyvää läpinäkyvyyttä ja tasa-arvoisuutta koulutuksen järjestäjien välillä. 

Järjestämislupien hakuun liittyvät rahoituslaskelmat julkaistaan vasta tammikuussa 2015, kun lakiesitykset ovat jo hyväksytty eduskunnassa. 
Yksittäisen koulutuksen järjestäjän on vaikea arvioida molempien hallituksen esitysten todellisia yhteisvaikutuksia koulutuksen järjestäjän toimintakykyyn ja rahoitukseen.
Hallituksen esitysluonnoksen mukaan koulutuksen järjestäjä voi järjestää vain suomenkielistä tai ruotsinkielistä koulutusta. Kouvolan seudulla ja koko Kaakkois-Suomessa sekä elinkeinoelämä että väestörakenne on selkeästi kehittymässä kansainvälisemmäksi mm. venäjänkielisen väestöpohjan, matkailuliikenteen ja työvoimankasvun johdosta. Alueelle sijoittuu yhä enemmän myös kansainvälisiä organisaatioita, jolloin kielitaitovaatimuksiin ei pystytä vastaamaan tavanomaisella tarjonnalla. Tämän johdosta koulutuksen järjestäjällä tulisi olla mahdollisuus Opetus- ja kulttuuriministeriön luvalla käyttää tutkintotavoitteisessa koulutuksessa opetuskielenä venäjää ja englantia, ottaen huomioon alakohtaiset tarpeet. Opetuskielten laajentamista englannin- ja venäjäkieleen tukee myös Kaakkois-Suomessa toimivien ammattikorkeakoulujen koulutusohjelmien vastaava tarjonta.
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