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Opetus- ja kulttuuriministeriö


LAUSUNTO

Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi lukiolain, ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain, ammatillisesta aikuiskoulutuksesta annetun lain sekä vapaasta sivistystyöstä annetun lain 4§:n muuttamisesta (OKM 57/010/2014)

Vapaasta sivistystyöstä annetun lakiesityksen 4§:n 2 momentin mukaan ylläpitämisluvan myöntämisen edellytyksenä on, että on olemassa sivistystarve ja että hakijalla on ammatilliset ja taloudelliset edellytykset oppilaitoksen ylläpitämiseen ja koulutuksen järjestämiseen. Lisäyksenä voimassa olevaan lakiin on maininta, että taloudellisia edellytyksiä arvioitaessa otetaan huomioon hakijan toiminta kokonaisuudessaan. 

Karstulan Evankelisen Kansanopiston Kannatusyhdistys ryn hallitus pitää tätä tärkeänä lisäyksenä. Monen vapaan sivistystyön oppilaitoksen toiminta muodostuu useamman koulutustehtävän hoitamisesta nyt ja toivottavasti myös tulevaisuudessa. Tämä kokonaisuus pitää ottaa huomioon ylläpitämislupaa harkittaessa, koska se vaikuttaa ylläpitäjän taloudellisiin edellytyksiin toteuttaa laadukasta vapaan sivistystyön opetusta. Oman opistomme kohdalla koulutustehtävä on rakentunut vapaasta sivistystyöstä, aikuisten ammatillisesta lisäkoulutuksesta, työvoimakoulutuksesta ja maksupalvelukoulutuksesta. Työvoimakoulutuksen suurten supistusten ia opisto on joutunut korvaamaan tätä muuta koulutusta lisäämällä. 

Koulutuksellisen tasa-arvon kannalta pidämme lisäksi erittäin tärkeänä, että aikuisten ammatillista lisäkoulutuksen saatavuus ja saavutettavuus turvataan. Esimerkiksi Karstulan Evankelisen Opistossa ammattiin opiskelevat ovat valtaosin perheellisiä naisia, joiden keski-ikä on ollut viime vuodet n. 35 v. Heille ammatin saaminen on mahdollista vain, kun opilaitos on enintään 70 km ja toimivien kulkuyhteyksien päässä kodista.

Järjestäjäverkon harventaminen uhkaa johtaa koulutuksellisen tasa-arvon heikkenemiseen ja samalla mm.  maaseudulla pulaan pätevistä sosiaalialan ammattilaisista.

Lakiesityksen mukaan muutoksista vapaan sivistystyön ylläpitämislupaan päättää opetus- ja kulttuuriministeriö. Esityksen yksityiskohtaisissa perusteluissa todetaan, että vapaan sivistystyön oppilaitoksen ylläpitolupaharkinnassa otettaisiin huomioon järjestäjän koko toiminta, mukaan lukien oppilaitoksen mahdollinen tutkintoon johtava koulutus. Lisäksi lupaharkinnassa otetaan huomioon oppilaitosten arvo- tai aatetausta tai muu koulutustehtävän tuoma erityisyys sekä syrjäytymistä ehkäisevä työ. 

Pidämme tätä perustelua erittäin hyvänä. 

Vapaan sivistystyön, lukiokoulutuksen sekä aikuisten ammatillisen koulutuksen saatavuus ovat kansalaisille tärkeitä asioita ja arvoja. Nämä on tärkeää säilyttää, jotta koulutuksen saavutettavuus ja koulutuksellinen tasa-arvo taataan. Lakiesitysten perusteluissa korostetaan alueellisen yhteistyön lisäämisen tarvetta. Opistomme kannattaa tätä lämpimästi ja on jo läheisessä yhteistyössä paikallisen lukion ja seutukunnan kansalaisopiston kanssa. Yhteistyön avulla on mahdollista säilyttää lukio- ja ammatillinen koulutus sekä vapaan sivistystyön koulutus alueellisena ja paikallisena palveluna.

Vapaa sivistystyö on ollut hyvin autonominen koulutuksen kenttä, jossa toimijat ovat voineet painottaa ja kehittää koulutusta oppijoiden ja jäsenyhteisöjen sekä toimialueen toiveiden ja tarpeiden mukaisesti. Tämä vapaus on tuottanut laadukasta koulutusta, mistä on osoituksena mm. se, että noin miljoona suomalaista opiskelee vuosittain vapaan sivistystyön oppilaitoksissa. Tämä vapaus on tärkeää säilyttää jatkossakin.

Lisäksi yhdymme Karstulan kunnan lausuntoon 10.11.2014. kyseistä laieista.

Karstulassa 11. päivänä marraskuuta 2014
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