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Viite
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LAUSUNTO LUONNOKSESTA HALLITUKSEN ESITYKSEKSI II ASTEEN AMMATILLISEN KOULUTUKSEN JÄRJESTÄJÄVERKON MUUTTAMISESTA

Tehy ry on ollut mukana valmistelemassa STTK:n lausuntoa hallituksen esitysluonnoksesta laeiksi lukiolain, ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain, ammatillisesta aikuiskoulutuksesta annetun lain sekä vapaasta sivistystyöstä annetun lain 4 §:n

muuttamisesta. Esitys vaikuttaa koulutuksen järjestäjäverkkoon. Tehy ry on täysin mukana keskusjärjestön lausunnossa. 

Tähän Tehyn erilliseen lausuntoon on koottu joitakin asioita, jotka näyttäytyvät sosiaali- ja terveysalan ammatillisessa koulutuksessa osin muista koulutusaloista poiketen. Sosiaali- ja terveysalalla toimiminen on säädeltyä, joten ammatinharjoittamiseen liittyvät asiat tulee ottaa huomioon kaikessa kyseisiin tehtäviin johtavassa tai valmistavassa koulutuksessa. Tässä luettelomaisesti Tehyn koulutuspoliittisen strategian ydinkohtia ammatillisen koulutuksen järjestämisestä:
· Tutkintoihin johtavaa ja valmistavaa koulutusta on järjestettävä vain alueilla, joilla on

infrastruktuuri sen laadukkaalle toteuttamiselle. 
· Koulutuksen järjestäjillä on oltava lisäksi riittävät ja oikeanlaiset laadulliset sekä määrälliset resurssit, ja niiden on toimittava opetushallinnon valvonnassa. 

· Sosiaali- ja terveysalan koulutusta järjestävien organisaatioiden toimintaa on kehitettävä yhteistyössä sosiaali- ja terveysalan viranomaisten ja viranomaistehtävässä toimivien tahojen kanssa. 
· Laadunvarmistamisen menetelmiä on kehitettävä ja toimintaresursseja lisättävä.

· Laadun varmistamiseksi on käytettävä jo olemassa olevia menetelmiä, kuten tutkintotoimikuntien vierailukäyntejä raportteineen, arviointineuvoston ohjanta- ja seurantakäyntejä sekä Opetushallituksen selvityksiä näyttötutkintojen järjestämisedellytyksistä. 
· Koulutus- ja osaamistarpeen alueelliseen ennakointiin on kehitettävä entistä toimivampia menetelmiä, joiden toimivuutta on myös seurattava.
· Sote-uudistuksella on vaikutuksia mm. työssäoppimisen ja tutkintotilaisuuksien työpaikkoihin. Nämä tulee ottaa huomioon ammatillisen koulutuksen järjestäjäverkon uudistamisen yhteydessä. Sosiaali- ja terveysalan toiminnan ja palvelurakenteen suurissa muutoksissa on varmistettava uusien sote-alueiden osaamistarpeiden mukainen ammatillinen koulutus tiiviissä yhteistyössä sosiaali- ja terveysalan ja koulutusorganisaatioiden välillä. 
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