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Koulutuksen järjestämislupien myöntämisperusteita ehdotetaan uudistettaviksi ja nykyisten järjestämislupien voimassaolo ehdotetaan päättymään 31 päivänä joulukuuta 2016. Voimassaolevien vapaan sivistystyön oppilaitosten ylläpitämislupien voimassa olo ei kuitenkaan päättyisi. Vapaan sivistystyön osalta arvioidaan oppilaitoksen ylläpitämisen taloudelliset edellytykset. Uusien järjestämislupien myöntämisessä korostuisivat koulutustarpeen lisäksi toiminnan laatuun, vaikuttavuuteen ja tehokkuuteen liittyvät näkökohdat. Tarkoituksena on, että koulutuksen järjestäjäverkko rakentuu vahvoista koulutuksen järjestäjistä, jotka palvelevat laajan alueen tai väestöpohjan koulutustarvetta ja järjestäjien työnjako alueella on selkeä. Uudistuksen yhteydessä ei muuteta koulutuksen järjestäjien perustehtäviä, vaan tuetaan järjestäjiä niiden toiminnan laadun ja tehokkuuden varmistamiseksi. Koulutuksen ohjausta, sääntelyä ja budjettirakennetta kehitetään samoin nykyisen mallin mukaisesti. Lukiokoulutusta, ammatillista peruskoulutusta ja ammatillista aikuiskoulutusta koskevaan lainsäädäntöön esitetään muutoksia, joiden tavoitteena on luoda puitteet koulutuksen rakenneuudistuksen toteuttamiselle. Esitettävillä säädösmuutoksilla selkeytettäisiin ja täsmennettäisiin koulutuksen järjestämislupien myöntämiseen liittyviä järjestämisedellytyksiä. Lisäksi täsmennettäisiin edellytyksiä, joiden puitteissa ministeriö voisi muuttaa koulutustehtävää tai peruuttaa koulutuksen järjestämisluvan yksipuolisesti.

Luvan myöntämisen edellytyksenä olisi, että hakemuksessa tarkoitettu koulutus on muun muassa valtakunnallisen tai alueellisen koulutustarpeen ja tarjonnan kannalta tarpeellista ja, että luvan hakijalla on ammatilliset ja taloudelliset edellytykset koulutustehtävän asianmukaiseen järjestämiseen ottaen huomioon toiminnan laatu, vaikuttavuus ja tuloksellisuus. Lisäksi säädettäisiin ministeriön asetuksenantovaltuudesta koskien järjestämisluvan hakemista ja siihen liittyviä asiakirjoja ja selvityksiä. Valtion rahoituksen päättyessä muuhun kuin tutkintoon tai sen osaan johtavaan ammatilliseen lisäkoulutukseen, ammatillisen aikuiskoulutuksen järjestämislupa voitaisiin jatkossa myöntää vain näyttötutkintoon valmistavaan tai oppisopimuskoulutuksena järjestettävien ammatillisten perustutkintojen osalta myös tutkintoon johtavaan koulutukseen. Jatkossa oikeudesta järjestää ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain 17 §:n mukaisena oppisopimus-koulutuksena järjestettäviä ammatillisia perustutkintoja tai niihin valmistavaa koulutusta päätettäisiin ammatillisen aikuiskoulutuslain 4 §:n perusteella myönnettävässä järjestämisluvassa. Oppisopimuskoulutuksen järjestämisedellytyksiä arvioitaisiin erikseen.

Lisäksi esitetään täsmennyksiä lukio- ja ammatillisen koulutuksen järjestämistehtävän muuttamista ja järjestämisluvan peruuttamista koskien. Lähtökohtaisesti koulutuksen järjestämislupien myöntäminen ja muuttaminen tapahtuisi koulutuksen järjestäjän hakemuksesta. Säädöksissä täsmennettäisiin ministeriön toimivaltaa tehdä yksipuolisia päätöksiä koskien järjestämisluvan koulutustehtävän muuttamista sekä järjestämisluvan peruuttamista. Ministeriö voi ilman hakemustakin muuttaa järjestämisluvassa määrättyä koulutustehtävää tai peruuttaa koulutuksen järjestämisluvan, jos valtakunnalliseen tai alueelliseen koulutustarpeeseen, koulutustarjontaan tai koulutuksen järjestämiseen tai järjestämisedellytyksiin liittyvät syyt sitä edellyttävät. 

Ehdotettujen lakien siirtymäsäännöksissä määritellään nykyisen lain voimassa olon aikana myönnettyjen koulutuksen järjestämislupien päättyminen, kun uusi lainsäädäntö tulee voimaan. Kaikkien koulutuksen järjestämislupien voimassaolo päättyisi vuoden 2016 lopussa. Voimassa olevan lainsäädännön nojalla tehdyt järjestämislupapäätökset olisivat näin ollen määräaikaisia. Tällaisia olisivat esimerkiksi koulutustehtävään tehtävät muutokset, kuten opiskelijamäärät ja uudistettavia ammatilliseen peruskoulutukseen valmistavia koulutuksia koskevat koulutustehtävät. Vapaan sivistystyön oppilaitosten valtionrahoituksen pieneneminen vaikuttaa erityisesti ylläpitäjän taloudellisiin edellytyksiin ylläpitää vapaan sivistystyön oppilaitosta. Vapaan sivistystyön oppilaitoksista erityisesti kansanopistojen toiminta ja rahoitus koostuu vapaan sivistystyön koulutuksen ja rahoituksen lisäksi monesta eri koulutusmuodosta; ammatillisesta koulutuksesta, ammatillisesta lisäkoulutuksesta, oppisopimuskoulutuksesta, lukiokoulutuksesta ja perusopetuksesta. Kun ylläpitäjän muuta toimintaa koskevat järjestämisedellytykset muuttuvat, vaikuttaa se myös edellytyksiin ylläpitää vapaan sivistystyön oppilaitosta. Oppilaitosten on arvioitava toimintakykynsä itsenäisenä ylläpitäjänä ja vaihtoehtoisesti punnita eri yhteistyö- ja yhdistymismahdollisuuksia varmistaakseen laadukkaan toiminnan jatkuvuuden. 

Lisäksi ammatillisen koulutuksen opiskelijaksi ottamista koskevia säännöksiä muutettaisiin siten, että ammatillisena peruskoulutuksena suoritettavan ammatillisen perustutkinnon opiskelijaksi ottamisen edellytyksenä pääsääntöisesti olisi, ettei opiskelijaksi pyrkivä ole suorittanut ammatillista perustutkintoa, muuta perusopetuksen jälkeen suoritettua ammatillista tutkintoa tai korkeakoulututkintoa. Ammatillisen perustutkinnon suorittaminen olisi heille mahdollista näyttötutkintoon valmistavana oppilaitosmuotoisena koulutuksena tai näyttötutkintoon valmistavana oppisopimuskoulutuksena.

Kauhajoen kaupungin lausunto lakiluonnoksesta

Kauhajoen kaupunki esittää lausuntonaan huolen kehittyneen ja korkeatasoisen suomalaisen koulutusperinteen murenemisesta. Suomessa on kattava ja koko maata palveleva koulutusjärjestelmä, joka on lakiuudistuksen myötä katoamassa. Nyt olemassa olevissa koulutusyksiköissä tarjotaan laadukasta opiskelijalähtöistä opetusta ja koulutusta, joka vastaa todelliseen tarpeeseen. Lukiokoulutusta, ammatillista peruskoulutusta ja ammatillista aikuiskoulutusta koskevaan lainsäädäntöön esitetään muutoksia, jotka vaarantavat pienten koulutustenjärjestäjien mahdollisuuden säilyä elinvoimaisina lakiuudistuksen jälkeen. Alueellisesti ja valtakunnallisesti tarkastellut järjestämisluvat tulevat vähentämään koulutuspaikkoja ja pakottavat pienet koulutusyksiköt liittymään suuremmiksi koulutusyhtymiksi, mikä vaarantaa koulutustarjonnan pienillä paikkakunnilla. Koulutusyhtymien kustannustehokkuus vaatii toimipaikkojen keskittämistä suurempiin yksiköihin. 

Etelä-Pohjanmaalla kulkuyhteydet eivät mahdollista opiskelijoiden päivittäistä kulkemista pitkien matkojen päässä oleville opiskelupaikkakunnille, mikä vaikuttaa osaltaan asutuksen ja työikäisen väestön keskittymiseen kasvukeskuksiin ja näivettää syrjäseutuja. Kulkuyhteyksien puute tai bussiverkon jo tapahtunut alasajo tarkoittaa monesti sitä, että 16-vuotiaat joutuvat muuttamaan toiselle paikkakunnalle majoitukseen jollei omalla paikkakunnalla tai kohtuullisen välimatkan päässä ole toisen asteen koulutuspaikkoja. Koulutuksellinen tasa-arvo ei toteudu kuten perustuslain 16 §:ssä määrätään. 

16 §
Sivistykselliset oikeudet

Jokaisella on oikeus maksuttomaan perusopetukseen. Oppivelvollisuudesta säädetään lailla.

Julkisen vallan on turvattava, sen mukaan kuin lailla tarkemmin säädetään, jokaiselle yhtäläinen mahdollisuus saada kykyjensä ja erityisten tarpeidensa mukaisesti myös muuta kuin perusopetusta sekä kehittää itseään varattomuuden sitä estämättä.

Tieteen, taiteen ja ylimmän opetuksen vapaus on turvattu.

Ministeriön yksipuolinen ohjaus ja lupasääntely sekä määräaikaisuus luvissa estävät pitkäjänteisen tulevaisuuden suunnittelun yksiköissä ja paikallisen asiantuntemuksen käytön koulutuksen järjestämisessä. Kaupunkien ja kuntien ohjaus ja yhteistyö koulutustenjärjestäjien kanssa on tärkeä osa päätöksentekoa. Paikkakunnalla tarjottavan koulutuksen ja työllistymisen tasapainottaminen ohjaavat osaltansa kunnallista strategiatyötä ja elinkeinopoliittista päätöksentekoa.

Opiskelijan näkökulmasta lakiuudistuksessa heikennetään jo vuosia toiminutta ja kehittynyttä uudelleen kouluttautumisen polkua. Uuden lain mukaan ammatillisena peruskoulutuksena suoritettavan ammatillisen perustutkinnon opiskelijaksi ottamisen edellytyksenä pääsääntöisesti olisi, ettei opiskelijaksi pyrkivä ole suorittanut ammatillista perustutkintoa, muuta perusopetuksen jälkeen suoritettua ammatillista tutkintoa tai korkeakoulututkintoa. Tämä lakiuudistus estää tai ainakin vaikeuttaa huomattavasti ammatinvaihtajien uudelleen kouluttautumista. Pienillä ja keskisuurilla paikkakunnilla on paljon työttömyyttä, joka johtuu vääristä ammatinvalinnoista. Tällöin työllistymisen lähtökohtana on usein ainoina vaihtoehtoina uudelleen kouluttautuminen tai paikkakunnan vaihto. Perusopintojen aikana ja niiden jälkeen tapahtuvat ammatinvaihdokset on turvattava niin, että niillä vastataan haja-asutusalueidenkin asukkaiden tarpeisiin.

Sivistysjohtajan päätösehdotus: Sivistyslautakunta hyväksyy edelle esitetyn lausunnon valmisteilla olevasta lakimuutoksesta koskien hallituksen esitystä eduskunnalle laeiksi lukiolain, ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain, ammatillisesta aikuiskoulutuksesta annetun lain sekä vapaasta sivistystyöstä annetun lain 4 §:n muuttamisesta ja esittää kaupunginhallitukselle, että se esittää lausunnon Kauhajoen kaupungin lausuntona Suomen hallitukselle.

Sivistyslautakunnan päätös: Ehdotus hyväksyttiin yksimielisesti keskustelun jälkeen. 
Otteen oikeaksi todistaa 13.11.2014
Sari Korventausta
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