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JYVÄSKYLÄN  TALOUSKOULUYHDISTYS ry:n LAUSUNTO LAKIESITYKSESTÄ AMMATILLISESTA PERUSKOULUTUKSESTA JA AMMATILLISESTA AIKUISKOULUTUKSESTA ANNETTUJEN LAKIEN MUUTTAMISESTA 

Jyväskylän Talouskouluyhdistys ry yksityisenä ja yksialaisena koulutuksen järjestäjänä haluaa kiinnittää huomiota seuraaviin asioihin hallituksen esityksessä:
· Määritelläänkö koulutuksen järjestäjän vahvuus vain suuruutena? Alueella on jo harva ammatillisen koulutuksen järjestäjien verkko ja yhteistyö koulutuksen järjestäjien kesken on toimivaa. Lakkauttamalla pienet koulutuksen järjestäjät, saadaan aikaan monopoli-asema kahdelle suurelle järjestäjälle. Toteutuuko siinä tilanteessa opiskelijoiden vapaa hakeutumisoikeus? 
· Mitä esityksessä tarkoitetaan erikoistuneilla toimijoilla?  Erikoistumista on monenlaista ja oppilaitoksemme on erikoistunut yksilöllisiin opintopolkuihin ja monipuolisiin ohjaus- ja tukitoimiin sekä maahanmuuttajataustaisten opiskelijoiden kouluttamiseen. Polarisoituminen, etenkin nuorten kohdalla, ilmenee vahvasti opiskelijarakenteessamme. 
· Vuoden kestoinen määräaikaislupa on liian lyhyt aika niin opiskelijoiden oikeusturvan näkökulmasta kuin tilanteen jatkoselvittämisenkin kannalta. Opiskelijat ovat valintaa tehdessään hakeutuneet tiettyyn oppilaitokseen ja se, etteivät he voisikaan suorittaa tutkintoaan loppuun, on epäoikeudenmukaista opiskelijoita kohtaan. Alueellamme on myös tilanne, että toista ammatillista perustutkintoa (Kotityö- ja puhdistuspalvelujen pt.), jota järjestämme, ei järjestetä opetussuunnitelmaperustaisesti muissa paikallisissa oppilaitoksissa.

· Demokraattista toimintaa olisi, että koulutuksen järjestäjät itse voisivat arvioida oman toimintansa laadukkaat toiminnalliset ja taloudelliset edellytykset toimia koulutuksen järjestäjänä.
· Järjestämisluvan hakuvaiheessa tulisi koulutuksen järjestäjien käytössä olla selkeä ja läpinäkyvä kriteeristö, jonka perusteella järjestämisluvat tullaan myöntämään.
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