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Opetus- ja kulttuuriministeriö



Oulu 14.11.2014
Pohjois-Pohjanmaan liiton lausunto lukion, ammatillisen perus- ja lisäkoulutuksen ja vapaan sivistystyön rakenneuudistuksia koskeviin lakiluonnoksiin 14.11.2014
Lukion, ammatillisen perus- ja lisäkoulutuksen sekä vapaan sivistystyön rakenteita tiivistetään ja rahoitusta uudistetaan vuosina 2014 – 2016. Lukion, ammatillisen perus- ja lisäkoulutuksen sekä vapaan sivistystyön järjestäjäverkkoa ja järjestämislupia sekä lukion ja ammatillisen perus- ja lisäkoulutuksen rahoitusjärjestelmän uudistamista koskevista lakiluonnoksista on pyydetty lausuntoja 14.11.2014 mennesä. 
Toisen asteen koulutuksen järjestäjäverkon rakenteellinen ja rahoitusjärjestelmän uudistaminen pyritään toteuttamaan tiivistämällä koulutuksen järjestäjäverkkoa. Esityksen mukaan rahoitus tulee perustumaan tutkintoihin, osatutkintoihin ja osaamispisteisiin. Uudistusten taustalla on valtiontalouden säästötarpeet. 
Pohjois-Pohjanmaan liitto katsoo, että lakiluonnosta on lähdetty valmistelemaan rakenteiden uudistamisen ja valtion ohjauksen ja säätelyn näkökulmasta eikä opiskelijoiden tarpeista lähtien. Muutosta pyritään viemään läpi niin nopeasti, että paikallisten olosuhteiden huomioiminen tulee lähes mahdottomaksi. Pohjois-Pohjanmaan erityispiirteenä on suuri nuorten määrä ja pitkät etäisyydet. 
Muutokset koulutuksen järjestäjäverkossa voivat vaikeuttaa koulutuksen saavutettavuutta suunniteltua enemmän. On hyvin todennäköistä, että kaupunkien ulkopuolella olevien nuorten mahdollisuus laadukkaaseen koulutuksen lähialueellaan vuoden 2017 tulee poistumaan, mikäli lukioiden määrää vähennetään merkittävästi. Useassa Pohjois-Pohjanmaan kunnassa opiskelijoille jää vaihtoehdoiksi pitkät päivittäiset opiskelumatkat tai muutto pois kotipaikkakunnalta.
Lakiluonnoksessa määritellään usealla kriteerillä järjestämislupien myöntämisperusteet. Kriteerit ovat kuitenkin niin yleisellä tasolla ja tulkinnanvaraisia, että opetus- ja kulttuuriministeriölle jää järjestämislupapäätöksissä liian paljon harkinnanvaraa.
Pohjois-Pohjanmaan liitto esittää, että 
kunnilla tulee olla edelleen merkittävä päätösvalta lukiokoulutuksen järjestämisessä, koska kunnat maksavat valtaosan koulutuksen kustannuksista. On myös kuntien etu, että koulutus järjestetään kustannustehokkaasti uusia yhteistyömalleja hyödyntäen, koska kunnat vastaavat peruskoulutuksesta tämän uudistuksen jälkeenkin. 
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