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Viite: OKM lausuntopyyntö luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laeiksi lukiolain, ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain, ammatillisesta aikuiskoulutuksesta annetun lain sekä vapaasta sivistystyöstä annetun lain 4 §:n muuttamisesta
KANGASALAN KUNNAN LAUSUNTO HALLITUKSEN ESITYKSESTÄ EDUSKUNNALLE LAEIKSI LUKIOLAIN, AMMATILLISESTA PERUSKOULUTUKSESTA ANNETUN LAIN, AMMATILLISESTA AIKUISKOULUTUKSESTA ANNETUN LAIN SEKÄ VAPAASTA SIVISTYSTYÖSTÄ ANNETUN LAIN 4 §:N MUUTTAMISESTA
Esityksen pääasiallinen sisältö koskee lukiolain muuttamista järjestämislupien myöntämisedellytysten ja kriteereiden osalta.

Uudessa laissa esitetyt järjestämisluvan edellytykset jakautuvat toiminnallisiin ja taloudellisiin edellytyksiin. Jatkossa tulee myös arvioitavaksi yhteistyö muiden koulutuksen järjestäjien sekä korkea-asteen koulutuksen järjestäjien kanssa. Hallituksen esityksen mukaisesti uudet järjestämisluvat tulevat voimaan 1.1.2017 alkaen.

Hallituksen esityksessä lukiolain muuttamisesta ja sen yksityiskohtaisissa perusteluissa esitetään järjestämisluvan myöntämiskriteerit, mutta niiden täyttymisen edellytyksiä ei avata tarkemmin. Perusteluissa mainitaan, että järjestämisedellytyksien arvioiminen perustuisi kokonaisuuden huomioon ottavaan tarkoituksenmukaisuusharkintaan. Lisäksi hakijalla ei olisi lakiin perustuvaa oikeutta lukiokoulutuksen järjestämisluvan saamiseen, vaikka luvan myöntämiselle säädetyt edellytykset täyttyisivät.

Ongelmallisena nähdään se, että miten järjestämisluvan myöntämiseen liittyvä opetus- ja kulttuuriministeriön harkinta olisi kuntia kohtaan tasapuolista ja läpinäkyvää. Hallituksen esitys tarkoittaa sitä, että opetus- ja kulttuuriministeriölle tulisi ensimmäistä kertaa mahdollisuus päättää valtakunnallisesta lukiokoulutuksen järjestäjäverkosta käytännössä rajoittamattoman harkintavallan puitteissa. Hallituksen esitykseen on koottu järjestämisluvan edellytyksiä, mutta epäselväksi jää, mikä merkitys kriteereillä tulee kokonaisharkinnassa olemaan.

Järjestämislupien edellytysten arvioinnissa kustannustehokkuuden rinnalla on syytä huomioida hinta/laatusuhde. Laatuun vaikuttavia tekijöitä ovat mm. valinnaisuuden määrä, kansainvälisen yhteistyön muodot ja ICT-tekniikan käyttö. Lukion toiminta omassa kunnassa tuo mukanaan lisäarvoa ja on kuntaimagon kannalta tärkeä asia (mm. yhteistyö yritysten ja eri järjestöjen kanssa, koulun kansainvälisyyden näkyvyys katukuvassa ja paikallislehdissä sekä musiikkiesitykset ja taide kunnan yhteisissä tapahtumissa). Pedagoginen kehitystyö ja opetusteknologian käyttöönotto on usein esimerkkinä muille kouluasteille. Lukioiden painotukset ja omaleimaisuus tulee huomioida järjestämislupaharkinnassa. Pitkäjänteisellä pedagogisella kehittämistyöllä ja taloudellisilla investoinneilla tulee olla merkitystä järjestämisluvan myöntämiselle. Kunnan näkökulmasta valtion tasolla tehtävien päätösten tulee olla kauaskantoisia.
Toivottavaa on, että haettaessa vahvoja koulutuksen järjestäjiä asiaa ei katsota vain suurten kaupunkien näkökulmasta. Vaarana on, että luodaan vahvat keskusalueet ja näiden väliin jäävä maaseutu jää koulutustarjonnan ulkopuolelle.  

Lakiesityksen tavoitteissa on todettu, että uudistuksella turvataan lukiokoulutuksen saavutettavuus ja laatu sekä lukiokoulutuksen erityispiirteet koko maan kattavasti.  Tämä periaate on syytä huomioida järjestämislupia harkittaessa. On tärkeää mahdollistaa nuorten asuminen kotipaikkakunnallaan, mikä estyy, jos lukioverkkoa rajusti tiivistetään.
Koulutuksen järjestäjien yhteistyön ja työnjaon vaatimus on järkevä ja tuo synergiaetuja kaikille. Tampereen kaupunkiseudulla ammatillinen koulutus on jo koottu yhden organisaation alle ja seudun lukiot tekevät monenlaista yhteistyötä, mm. koulutusyhteistyö, verkkokurssitarjotin ja kansainvälisyysyhteistyö kehyskuntien välillä. 
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