Karkkilan kaupungin kasvatus- ja opetuslautakunta toteaa lausuntonaan seuraavaa:

Lukiokoulutus

Opetus- ja kulttuuriministeriön järjestämässä infotilaisuudessa järjestämisluville esitettiin seuraavia kriteereitä:

- Koulutuksen tarve (riittävä väestö- ja opiskelijapohja)

- Taloudelliset edellytykset (koulutuksen järjestäminen laadukkaasti ja tuloksellisesti valtion ja kunnan rahoituksella, vakavaraisuus, muutostilanteiden kestäminen, opiskelijamäärän vakaus)

- Ammatilliset edellytykset (opetuksen laatutekijät, tilat ja välineet, henkilöstö)

Uudistuksen tavoitteena on toisen asteen järjestämisverkon tiivistäminen ja koulutuksen ohjaaminen nykyistä selvästi suurempiin oppilaitoksiin. Tausta-ajatuksena on, että suuri koulutuksen järjestäjä toimii taloudellisesti tehokkaammin ja kestävämmin. Lisäksi opetuksen laadun kehittämistä perustellaan suuremmalla oppilaitoskoolla. Tämä perustelu ei pohjaudu tutkimukselliseen näyttöön eivätkä viime vuosien vertailut lukiokoulutuksen tuloksellisuudessa tai taloudellisessa tehokkuudessa myöskään tue päätelmää.

Esityksen perusteluissa korostettu opetuksen järjestäjän suuri koko ja yhtä kuntaa laajempi alue ei automaattisesti helpota em. kriteerien täyttämistä. Lisäksi olemassa olevien koulukiinteistöjen koko rajoittaa oppilaitosverkon tiivistämistä.

Lukiokoulutuksen järjestämisluvan saamisen kriteerien tiukkeneminen johtaa pienten lukioiden lakkauttamiseen. Lukioverkko harvenee ja maaseutumaisten alueiden koulutuksellinen tasa-arvo heikkenee. Suunnitelmat lukioverkon rankasta supistamisesta ovat ristiriidassa nuorten kouluttautumista tukevien pyrkimysten kanssa. Laaja lukioverkko on mahdollistanut suomalaisten hyvän yleissivistyksen ja hyvät jatko-opiskelumahdollisuudet. Lukioverkkoa arvioitaessa tulisi ottaa huomioon alueelliset erot koulutustasossa ja koulutukseen hakeutumisessa. Uudistus ei palvele tarkoitustaan, mikäli se johtaa alueen koulutustason nopeutuvaan alenemiseen. Järjestämislupien myöntämisen tulee tukea myös koulutuksen tasa-arvoista alueellista saatavuutta. 

On tärkeää huomioida pienten kuntien perusopetuksen ja lukion läheinen yhteistyö ja koulujen aineenopettajaresurssin yhteiskäyttö. Tällä tavalla voidaan turvata tulevaisuudessakin perusopetuksen yläkouluille pätevät aineenopettajaresurssit.

Järjestämislupa voisi tukea yhteistyötä eri koulumuotojen välillä. Tällä tavoin lukiot voisivat tukea alueellista, tasa-arvoista koulutuksen saatavuutta ja nuorten syrjäytymisen ehkäisyä.

Todennäköistä on, että lukioverkon supistaminen tulee vähentämään toisen asteen koulutuspaikkoja ja kilpailu opiskelupaikoista kovenee. Tästä tulevat kärsimään eniten maaseutumaisilla alueilla asuvat nuoret. Mitä enemmän supistetaan koulutuksesta, sitä enemmän tulee jälkihoito maksamaan. On arvioitu, että yhden nuoren syrjäytyminen maksaa yhteiskunnalle 1,2 miljoonaa euroa.

Lukiokoulutuksen säilyminen nähdään Karkkilassa paikkakunnan kehittymisen kannalta oleellisena. Jos koulutuksen järjestäjiä vähennetään ja lukioita yhdistetään hallinnollisesti, tulisi opetusta edelleen järjestää lähellä nuoria esimerkiksi etä- ja verkko-opetusta kehittämällä ja laajentamalla. Pitkät koulumatkat ja heikot liikenneyhteydet ovat ongelmana haja-asutusalueelle. Peruskoulun päättävällä ei ole ajokorttia, jolloin hän todennäköisesti joutuu muuttamaan opiskelupaikkakunnalle. ELY on supistanut kuntamme alueelle vakiovuoroja ja jatkossa niitä tullaan todennäköisesti edelleen supistamaan. Omassa lukiossa perusopetuksen kanssa tehtävään yhteistyöhön tukeutumalla voidaan turvata karkkilalaisten lukiolaisten tasavertainen kohtelu.

Mikäli lukiokoulutus Karkkilassa lakkaa, voi kynnys lähteä muualle lukioon olla joillekin nuorille liian korkea. Vaarassa ovat juuri ne nuoret, jotka eivät vielä tiedä mitä haluavat ja koulumenestys on voinut jäädä peruskoulussa heikoksi. Keskiarvo ei aina riitä kaupunkilukioihin ja ammattikouluun voi olla vaikeaa päästä. Tällaisessa tilanteessa nuoren on turvallista jäädä lukiokoulutukseen omalle paikkakunnalle. Yleensä opiskelumotivaatio löytyy ja nuori saa yo-tutkinnon suoritetuksi. Lukio-opetuksen jatkuminen Karkkilassa on ainoa keino syrjäytymisen ja väestörakenteen vääristymisen ehkäisemiseksi.

Järjestämislupia myönnettäessä ja kriteerien tarkastelussa tulee aidosti ottaa huomioon kuntien paikallinen tahtotila sekä joustava, alueellinen yhteistyö koulutuksen järjestämisessä. Lukion koko tai alueen väestömäärä eivät voi olla ratkaisevina tekijöinä järjestämisluvan myöntämisessä. 

Koulutuksen rahoitukseen on esityksen mukaan tulossa mm. seuraavia muutoksia:

- Rahoituksen määräytymisestä todellisen kustannuspohjan perusteella luovutaan ja muutetaan valtion talousarvioon perustuvaksi.

- Rahoitus muodostuu perus-, suoritus- ja vaikuttavuusrahoitusosuuksista.

- Lukiokoulutukseen ja ammatilliseen peruskoulutukseen voidaan myöntää perusrahoitusta enintään kolmen vuoden ajalta.

Kuntaliiton mukaan kunnat rahoittavat jatkossa toisen asteen koulutuksesta yli 70 % ja valtio alle 30 %. Lukiokoulutuksen valtionrahoituksen leikkaus kohdistuu voimakkaasti vuoteen 2017, jolloin tulevat voimaan myös uudet järjestämisluvat.

Sinänsä rahoituksen perusteiden jako kolmeen osaan tuntuu perustellulta. Tosin kriteerit aiheuttavat tulkintavaikeuksia esimerkiksi sellaisissa tapauksessa, joissa keskeyttämisprosentti on jo entuudestaan nolla tai lukiossa on vaikkapa vieraskielisiä opiskelijoita, joilla ei ole aikaisempaa suomenkielistä peruskoulutusta.

Rahoituksessa tulee ottaa huomioon myös opetuksen järjestäjien paikalliset uudetkin ratkaisut. Valtionrahoituksen tulisi toimia mahdollistavana eikä uusia luovia ratkaisuja pois sulkevana. Valtion rahoitusosuuden väheneminen lukiokoulutuksesta on huolestuttavaa. Suoritus- ja vaikuttavuusperusteinen rahoitus ohjaa tuloksellisuuteen, mutta lukiokoulutuksen keskeyttäminen on selvästi ammatillista koulutusta vähäisempää ja suurin osa suorittaa tutkintonsa jo nyt kolmessa vuodessa. Opintojen keskeyttäminen on lukiokoulutuksen kohdalla huono vaikuttavuusrahoituksen mittari.

Lukioiden velvoitteet ovat viime vuosina lisääntyneet ja mm. ylioppilaskokeiden sähköistyminen, digitaaliseen materiaaliin siirtyminen ja uusi opiskelijahuoltolaki lisäävät velvoitteita entisestään. Siitä huolimatta rahoitusta leikataan rajusti. Lukiokoulutukseen kohdistetut leikkaukset tuntuvat erityisen kohtuuttomilta, kun otetaan huomioon lukiokoulutuksen jo saavutettu kustannustehokkuus. 
