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Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi lukiolakia, ammatillisesta peruskoulutuksesta annettua lakia, ammatillisesta aikuiskoulutuksesta annettua lakia ja vapaasta sivistystyöstä annettua lakia. Lailla muutettaisiin lukio- ja ammatillisen koulutuksen järjestämisluvan ja vapaan sivistystyön oppilaitoksen ylläpitämisluvan myöntämistä ja peruuttamista koskevia säännöksiä. Lait ovat tarkoitetut tulemaan voimaan 1 päivänä tammikuuta 2017.  
WinNovan lausunto
Koulutusjärjestelmään kohdistetut menosäästöt edellyttävät toimintatapojen ja rakenteiden merkittävää uudistamista sekä koulutuksen vähentyvien voimavarojen entistä tehokkaampaa allokaatiota, mikä toteutetaan uudistamalla sekä järjestäjäverkkoa että rahoitusjärjestelmää. Työnjakoa tehostetaan päällekkäisiä toimintoja karsimalla. 
Uudistuksen tavoitteena on, että lukiokoulutuksen ja ammatillisen perus- ja lisäkoulutuksen järjestäjäverkkoa tiivistetään. Tavoitteena on vahvojen lukio- ja ammatillisen perus- ja lisäkoulutuksen järjestäjien toimintaedellytysten, yhteistyön ja laadun parantaminen ja jatko-opintoihin sekä työelämän tarpeisiin vastaavan koulutuksen valtakunnallisen ja alueellisen saavutettavuuden turvaaminen. Uudistuksessa tavoitteena on vahvistaa myös alueen lukiokoulutuksen, ammatillisen koulutuksen, korkeakoulujen ja vapaan sivistystyön oppilaitosten välistä yhteistyötä.

Lukion ja ammatillisen koulutuksen organisointi suuremmiksi ja vahvemmiksi järjestäjäorganisaatioiksi antaa koulutuksen järjestäjille laajemman taloudellisen toimintaperustan ja siten paremmat mahdollisuudet kohdentaa voimavaroja joustavasti ja kustannustehokkaasti. 

WinNovan lausunnon keskeinen sisältö

Vahvojen lukio- ja ammatillisen perus- ja lisäkoulutuksen järjestäjien toimintaedellytysten, yhteistyön ja laadun parantaminen ja jatko-opintoihin sekä työelämän tarpeisiin vastaavan koulutuksen valtakunnallisen ja alueellisen saavutettavuuden turvaaminen ovat WinNovan mielestä perusteltuja tavoitteita. Myös koulutuksen järjestäjien yhteistyön kehittäminen yli koulutusasterajojen on oikea suuntaus, jonka avulla pystytään karsimaan päällekkäisiä toimintoja saavuttamaan merkittäviä menosäästöjä. 

WinNova haluaa kiinnittää huomiota seuraaviin seikkoihin

· Entistä suurempien järjestäjäorganisaatioiden muodostamiseen liittyy myös merkittäviä riskejä joustavuuden ja kustannustehokkuuden suhteen. Esimerkiksi 5 vuoden irtisanomissuoja hidastaa todellisten menosäästöjen saavuttamista.
· Järjestäjäverkon muodostamisessa tulisi tukea koulutuksen järjestäjien yhteistyötä ja työjakoa niin, että yhteistyön kautta koulutuksen järjestäjillä on mahdollisuus erikoistua ja profiloitua esimerkiksi toimialan tai kohderyhmän perusteella
· Järjestäjäkentän kehittämisessä tulee varmistaa koulutuksen alueellinen saatavuus siten, että koko ikäluokan koulutusperiaate toteutuu
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