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LAUTTASAAREN YKSITYISKOULUJEN KANNATUSYHDISTYS ry:n LAUSUNTO ESITYSLUONNOKSESTA LAIKSI LUKIOLAIN 4§:n MUUTTAMISESTA

Lauttasaaren yksityiskoulujen kannatusyhdistys ry kiittää mahdollisuudesta lausua valmis-teilla olevasta merkittävästä lukiokoulutuksen järjestämislupien myöntämisperusteita koske-vasta suunnitelmasta.

Tässä lausunnossa otetaan kantaa luonnokseen hallituksen esitykseksi eduskunnalle laeiksi lukiolain, ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain, ammatillisesta aikuis-koulutuksesta annetun lain sekä vapaasta sivistystyöstä annetun lain 4§:n muuttamisesta.

Lauttasaaren yksityiskoulujen kannatusyhdistys ry suhtautuu epäilevästi ajatukseen, että lukiokoulutuksen järjestäjäverkkoa tiivistämällä saavutettaisiin kaikki rakenneuudistukselle asetetut tavoitteet. Perustelutekstissä on väitteitä, joihin tulee suhtautua kriittisesti.

Suomalaisen lukiokoulutuksen järjestämisen perusperiaatteet ovat oikeat. 

Rakenneuudistuksen lukiokoulutuksen järjestämistä koskevat periaatteet ovat oikeita. Näitä ovat:

· Ylläpitäjäjärjestelmä

· Ylläpitäjäneutraalisuus

· Monimuotoinen järjestäjäkenttä

· Duaalimallin säilyttäminen

· Vapaa hakeutumisoikeus

· Rahoituksen maksaminen valtiolta suoraan koulutuksen järjestäjälle

· Koulutuksen järjestäjän toiminnallisen kokonaisuuden huomioiminen (esim. perus-koulu ja lukio) 

Lukiokoulutuksen järjestämislupien myöntämisen pääkriteerit ovat oikeat, yksityis-kohdissa on hiottavaa ja muutettavaa
Lukiokoulutuksen järjestämislupien myöntämisen kriteerien kolme pääotsikkoa (koulutuksen tarve, taloudelliset edellytykset ja ammatilliset edellytykset) ovat lähtökohtaisesti oikein valitut. Ne perustuvat nykyiseen lukiolakiin ja ovat toiminnan järjestämisestä päättämisen näkökulmasta olennaisia.
Rakenneuudistuksen suunnitelman mukaisesti kunkin pääotsikon alle kirjatut kriteerit tulee kuitenkin miettiä erittäin tarkasti. Valittavien kriteerien tulee olla selkeitä ja todennettavia siten, ettei niiden soveltamisesta synny vaikeita näkemyseroja. Valittavien kriteerien tulee olla joustavia siten, että niiden pohjalta voidaan tehdä paikallisten olosuhteiden edellyttämiä mielekkäitä ratkaisuja. 
Alueelliset koulutusmonopolit eivät saa olla rakenneuudistuksen lopputulos

Rakenneuudistuksen asiakirjoissa on kirjauksia (kuten ”Työnjako tehostetaan päällekkäisiä toimintoja karsimalla” tai ”...järjestäjien työnjako alueella on selkeä”), joiden perusteella voidaan aiheellisesti olla huolissaan siitä, että uudistuksen toimeenpano voi johtaa koulutusmonopoleihin. Monopolit lopettaisivat koulutuksen järjestäjien keskinäisen toiminnan laatua kehittävän positiivisen ja terveen kilpailun, mikä olisi opiskelijoiden ja yhteiskunnan kokonaisedun vastaista.
Helsingissä ja muutamassa muussa suuressa kaupungissa on monipuolinen lukiokoulutuksen järjestäjäkenttä. Tämä on lukiokoulutusta rikastuttava tekijä. Monipuolinen tarjonta takaa nuorille aitoja vaihtoehtoja sekä koulutuksen järjestäjille mahdollisuuden vaihtaa ideoita, kehittää toimintaansa ja tehdä yhteistyötä.
Rakenneuudistuksen kriteerit on siis valittava siten, että alueella säilyy monipuolisuus ja tarpeeksi laaja järjestäjäjoukko. Rakenneuudistuksessa on kunnioitettava monimuotoisen järjestäjäkentän periaatetta. 
Toivomme, että järjestämisluvissa huomioitaisiin, kuten esityksessä sanotaan ”Uudistus lisää lukiokoulutuksen kustannustehokkuutta ja valmiuksia vastata yhteiskunnan muutostarpeisiin kuten nopean teknistymisen, kansainvälistymisen ja työelämän haasteisiin sekä niin tuomiin pedagogisiin haasteisiin.” Jo nyt on olemassa koulutuksen järjestäjiä, jotka ovat resurssoineet edellä mainittuihin asioihin ja ovat jo nyt tekemässä niitä asioita, joita tulevaisuuden lukiokoulutuksen järjestäjiltä ja erityisesti nuorilta vaaditaan.
Kriteereiden on oltava oikeudenmukaiset ja aidosti ylläpitäjäneutraalit, kunnallinen lisärahoitus ei voi olla järjestämisluvan myöntämisen kriteeri
Luonnoksessa HE:n lukiolain uudeksi 3§:n yksityiskohtaisissa perusteluissa todetaan seuraavaa: ”Lähtökohtaisesti hakijan on kyettävä järjestämään koulutuksensa siihen kohdennettavien valtion- ja kuntaosuuden turvin laadukkaasti ja tuloksellisesti.”

EI-kunnallisilla koulutuksen järjestämisluvan hakijoilla tuskin on minkäänlaisia mahdol​lisuuksia saada järjestäjälle maksettavan lakisääteisen valtionosuusrahoituksen lisäksi eril​listä lisärahoitusta kuntaosuuden muodossa. Tällaisen edellytyksen asettaminen järjestämis​luvan myöntämisen edellytykseksi loukkaisi hakijoiden yhdenvertaisuutta, rakenne-uudistuksen ylläpitäjäneutraliteettia ja opiskelijoiden vapaata hakeutumisoikeutta.

Lakisääteisen rahoituksen tulee jatkossakin olla siinä määrin riittävää, että sen turvin koulu-tuksen järjestäjä kykenee järjestämään julkisen vallan asettamien tavoitteiden mukaista laadukasta koulutusta.

Onko suuri koulutuksen järjestäjä kustannustehokas ja toteutuuko sen järjestämässä lukiokoulutuksessa monipuolinen kurssitarjonta

Rakenneuudistuksen lähtökohtana on nykyistä harvalukuisempi lukiokoulutuksen järjestäjä​verkko. Samalla järjestäjät olisivat nykyistä suurempia. Tähän liitetään mielikuva vahvasta koulutuksen järjestäjästä.
Koulutuksen järjestäjän oletetaan toimivan kustannustehokkaasti ja kykenevän laajaan omille opiskelijoilleen suunnattuun kurssitarjontaan. 

Nykytilannetta tarkasteltaessa vaikuttaa siltä, että monet suuret koulutuksen järjestäjät ovat karsineet kurssitarjontansa minimiin. 

Opetushallituksen rahoitusraporteista voidaan havaita, että yksityiset koulutuksen järjestäjät pystyvät toimimaan erittäin kustannustehokkaasti ja monilla on laaja kurssitarjonta. 

On selvää, että oppilasmääräinen suuruus ei takaa vahvuutta, eikä opiskelijoille laajaa ja monipuolista kurssitarjontaa. Moni kunnallinen koulutuksen järjestäjä on talouden puolesta erittäin heikossa asemassa. 

Koulutuksen järjestäjien yhdenmukainen kohtelu ja oikeusturva on varmistettava järjestämisluvista päätettäessä ja niitä muutettaessa
Lauttasaaren yksityiskoulujen kannatusyhdistys ry toivoo, että 
3§:n ”Koulutuksen järjestämislupa” kohtaan kirjataan seuraavaa:
1. nykyisen lain mukaisen koulutuksen järjestäjälle, jonka hakemuksessa täyttyvät luvan myöntämiselle asetetut edellytykset, lähtökohtaisesti myönnetään uuden lain mukainen järjestämislupa. 
2. nykyisen lainsäädännön mukaisesti todetaan, että luvan peruuttamismenettelyssä viranomaisten harkintavalta on rajatumpi kuin lupaa myönnettäessä

Muutosehdotus 4§:ään (Koulutuksen järjestämisluvan muuttaminen ja peruuttaminen)

Opetus- ja kulttuuriministeriö tekee koulutuksen järjestäjän hakemuksesta päätöksen järjestämisluvan muuttamisesta tai peruuttamisesta.

Kuitenkin, jos päätösesitys poikkeaa koulutuksen järjestäjän esityksestä, tai jos päätös tehdään ilman koulutuksen järjestäjän esitystä, valtioneuvosto tekee päätöksen.

Asianomaisen pykälän kohdalle yksityiskohtaisiin perusteluihin kirjataan, että nykyisen lainsäädännön mukaisesti todetaan, että luvan peruuttamismenettelyssä viranomaisten harkinta​​valta on rajatumpi kuin lupaa myönnettäessä.

Lauttasaaren yksityiskoulujen kannatusyhdistys ry huomauttaa, että useammassa kohdassa korostetaan kokonaisharkintaa järjestämislupien myöntämisessä. Järjestämislupien myöntä​mis​periaatteiden ja myöhemmin laadittavien yksityiskohtaisten kriteerien tulee olla läpinäkyviä ja niiden soveltamisessa tulee noudattaa ylläpitäjäneutraliteetin periaatetta. Koulutuksen järjestäjän on halutessaan saatava tietoonsa riittävästi informaatiota omaan lupahakemukseensa kohdistuvasta harkinnasta varsinkin, jos toimilupaa ei aiota uusia. 
Helsingissä 12.11.2014
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Lausunnon keskeiset asiat:

Lauttasaaren yksityiskoulujen kannatusyhdistys ry esittää, että 

· Rakenneuudistuksen suunnitelman mukaisesti kunkin pääotsikon alle kirjatut kriteerit tulee miettiä erittäin tarkasti. Valittavien kriteerien tulee olla selkeitä ja todennettavia siten, ettei niiden soveltamisesta synny vaikeita näkemyseroja. Valittavien kriteerien tulee olla joustavia, että niiden pohjalta voidaan tehdä paikallisten olosuhteiden edellyttämiä mielekkäitä ratkaisuja. 

· Rakenneuudistuksen kriteerit on siis valittava siten, että alueella säilyy monipuolisuus ja tarpeeksi laaja järjestäjäjoukko. Rakenneuudistuksessa on kunnioitettava moni​muotoisen järjestäjäkentän periaatetta. 

· Lähtökohtaisesti hakijan on kyettävä järjestämään koulutuksensa siihen kohden-nettavan valtionosuusrahoituksen turvin laadukkaasti ja tuloksellisesti. Koulutuksen järjestäjä voi omalla päätöksellään resurssoida järjestämäänsä lukiokoulutusta lakisääteisen rahoituksen lisäksi.

· Selkiytetään toimivaltaa järjestämislupahakemusten päätösvallan osalta opetus- ja kulttuuriministeriön ja valtionneuvoston välillä. Tarkoituksena on turvata koulutuksen järjestäjän asemaa. 

