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UNDERVISNINGS- OCH KULTURMINISTERIET
Per e-post: kirjaamo@minedu.fi
Hänv: Er utlåtandebegäran 16.10.2014 Dnro OKM/57/010/20114
Kristinestads utlåtande över utkast till Regeringens proposition till riksdagen om revidering av andra stadiets anordnarnätverkt och nätverket av läroanstalter för fritt bildningsarbete
Stadsstyrelsen i Kristinestad har behandlat ärendet vid sitt sammanträde 27.10.2014 (§ 308) samt enhälligt beslutat meddela följande som Kristinestads utlåtande:
Beviljandet av tillstånd för anordnande av utbildning ska stöda en jämlik till​gång till utbildning på regional nivå. Det är viktigt att beakta högstadiets och gym​nasiets nära samarbete och den gemensamma användningen av ämnes​lärar​resurserna i små kommuner. På detta sätt kan man också i framtiden trygga tillgången till kompetenta ämneslärarresurser i högstadierna.

I tvåspråkiga kommuner kunde tillståndet för anordnande av utbildning stöda sam​arbetet mellan gymnasierna även om själva tillståndsansökan inte enligt lagen kan vara gemensam. Tack vare språksamarbete kunde en del studen​ter i slutet av sina gymnasiestudier bland annat avlägga tjänstemannaexamen i det andra inhemska språket. På detta sätt skulle gymnasierna stöda stu​de​ran​denas möjligheter att söka sig till yrkeshögskola och universitet.

I grunderna för beviljande av anordnartillstånd är det bra att man då det gäller till​ståndsansökan fäster uppmärksamhet vid att sökanden fortsättningsvis har till​gång till pedagogiskt tidsenliga, trygga och friska utrymmen och redskap som behöv för undervisningen och studierna samt att sökanden har en till​räck​ligt med kompetent personal för att sköta utbildningsuppgiften. Utbild​nings​anordnaren ska naturligtvis vara solid. 

Utlåtanden om yrkesutbildningen ges av de samkommuner som har stu​de​ran​den från Kristinestad. Då tillstånd för anordnande av yrkesutbildning beviljas är det viktigt att regionala jämlikhetsaspekter beaktas med tanke på tillgången till en mångsidig utbildning. 
Kristinestad 3.11.2014

För stadsstyrelsen

Riitta El-Nemr, stadsdirektör

Dan-Anders Sjöqvist, förvaltningschef
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