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Turtolan kalastuskunta ja Piippolan osakaskunta uusivat viime vuosien esityksensä kulkuverkkokalastuksesta. Kalastus tapahtuisi yhdenvertaisesti muiden kylien pyyntiaikojen mukaisesti ja rajajokisopimuksen edellyttämällä tavalla kaikilta osin. Kalastus tapahtuisi Turtolan kalastuskunnan säännöissä määritellyillä alueilla sekä koskitilalla Ylinen Korpikoski [854 – 407 -11 – 34], jonka kalastusoikeus on Piippolan osakaskunnalla kalastuksenjärjestämissopimuksen nojalla. Molempien kalastuskuntien säännöissä on pato- ja kulkuverkkopyyntikalastukset laillisina pyyntimuotoina. Lisäperusteluna huomautamme, että talojen perinteinen rantapatokalastus on toistaiseksi kielletty pyyntimuotona ja pyyntivälineenä. Rajallinen kulkuverkkokalastus voisi osittain korvata kiellettyä laillista patokalastusoikeutta. Viittaamme kalastusoikeutemme ikivanhaan perustaan, josta osoituksena on valtion laatima lohiveroluettelo 1559. Näitä oikeuksia ei ole missään vaiheessa myyty tai kumottu.
Huomautamme, että oikeus kalaveden käyttöön alueellamme perustuu sääntöjemme 2§ mukaan pyydysyksiköihin, joita osakaskunta voi kalakantojen salliessa myöntää. Edellytämme, että Suomen ja Ruotsin valtiot kunnioittavat oikeuttamme kalastuksessa. Huomautamme, että rajajokisopimuksen kalastussäännöllä voidaan rajoittaa perustuslain turvaa nauttivaa kalastusomaisuuden käyttöämme vain, kun se on välttämätöntä kalakantojen turvaamisen kannalta. Patokalastajat ovat lähes yksin kantaneet lohen suojeluvastuun. Kotikylämme ainakin 600 vuotta vanha kalastusoikeus ei ole sen varassa mitä virkamiesten neuvotteluvaltuuskunta vuosittain sattuu päättämään. Kalastusoikeuttamme ei voi estää, koska valtio ei ole käynnistänyt omaisuutemme pakkolunastusmenettelyä.
Odotamme kirjallista vastaustanne 30.3.2020 mennessä. Jos vastauksenne on kielteinen, pyydämme valitusosoitteen tekemästänne päätöksestä. 
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