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	Asettamispäätös MMM 043:00/2016
	Pvm/Datum/Date
	






15.12.2016
KOKOUS:
Kasvinsuojelun neuvottelukunnan kokous
AIKA:
9:00–12:00
PAIKKA:
Niskavuori, 3 krs. Hallituskatu 3, Helsinki, MMM
OSALLISTUJAT:

Jern Tove (pj., MMM), Reskola Veli-Pekka (MMM), Hantula Jarkko (Luke), Parikka Päivi (Luke), Virtanen Mika (MTK), Männikkö Kim (SLC), Skogster Hanna (Puutarhaliitto), Liljeström Maria (Kaste ry), Nikander Antero (MMM), Korkman Rikard (SLC), Taulavuori Terhi (Proagria), Hynninen Eija-Leena (Tukes), Sahin Taina (MMM), (Nykyri Johanna (MMM), Poutanen Jari (Evira)
SIHTEERI:
Tilli Kim (Evira)
1. Puheenjohtaja Tove Jern avasi kokouksen klo 9:10
2. Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja klo 9:15
3. Jari Poutanen Evirasta kertoi vaarallisten kasvintuhoojien esiintymistä vuonna 2016 klo 9:15–9:45.
Valvonnan ja painopisteiden muuttuessa valvonnan tuloskin muuttuu, joten eri vuosien tulokset eivät ole täysin vertailukelpoisia. Viime vuoden lopulla oli suurin löydös aasianrunkojäärä Vantaalla ja siitä seurasi runsaasti töitä myös vuona 2016 osalle. Tänä vuonna ei kuitenkaan ole tehty uusia löydöksiä. Lisäversoisuustaudista oli yksi uusi esiintymä. Status muuttui pian useamman löydöksen jälkeen eli nyt vain leviämisen estäminen on tavoitteena. Versopolte-esiintymää ei ollut tältä vuodelta. Jää nähtäväksi, oliko vuosi 2016 vain poikkeus. Etelänjauhiaistapauksia (Bemisia tabaci) oli runsaasti: maljaköynnöksellä, begonialla ja hieman myös joulutähdellä. Suomen esityksen mukaisesti pronssilaikkuviruksen /TSWV) ja palsamin kuoliolaikkuviruksen (INSV) suoja-alueista oli luovuttu, joten näitä ei 2016 enää tutkittu. Etelänjauhiaisen osalta mielipiteet alalla jakaantuvat MMM:n teettämässä kyselyssä suoja-alueen tulevaisuudesta. Perunan tuhoojista vaaleaa rengasmätää löytyi 1 uusi tapaus, valkoperuna-ankeroisia + keltaperuna-ankeroisia 10 – näistä oli osa sekasaastuntoja - ja 1 koloradonkuoriaislöydös. 5 Bemisian torjuntapäätöstä on tällä hetkellä vielä voimassa (alkuperäisistä 94:stä), tulipoltetapauksia edelleen 1 (Ahvenanmaa), luumun rokkovirusta 1 (toimituskielto), peruna-ankeroispäätöksiä 180 voimassa, 15 koloradonkuoriaisen torjuntapäätöstä, rengasmätää 6 ja keltaperuna-ankeroista 6 kpl. Maahantuonnissa ei ollut kasvintuhoojalöydöksiä. Markkinavalvonnassa löytyi etelänjauhiaisia yksi tapaus, versopoltetta alppiruusulla 4 kpl. Taimiaineistotuhoojista löytyi kuunliljan X-virusta (HVX) useita tapauksia. Tuotannossa löytyi 107 uutta esiintymää torjuttavia kasvintuhoojia eli 2016 oli ns. normivuosi.
Liljeström: tarkoittaako etelänjauhiaisen torjunta aina myös kasvuston hävitystä? Poutanen: ei. Hyvin harvoin on tarpeen hävittää kasvieriä torjuntatoimena. Kysyttiin maljaköynnöksen alkuperästä: alkuperä on Etelä-Amerikassa ja juurrutus tapahtuu Italiassa, joulutähtikin on usein tullut samasta paikasta. Kannanotto Bemisian tulevaan statukseen ei ole vielä selvä, elinkeinoa on kuultu tänä syksynä. Suomeen leviämistä ei kuitenkaan voida kasvintarkastuksen keinoilla estää. Runkojäärän leviämisestä kysyttiin: runkojäärät saapuvat pakkausmateriaalin mukana, munivat runkoihin ja kehittyvät vuosia rungon sisällä. Esiintymän tulee olla melko runsas, jotta oireita näkyisi puissa. Hävityksessä kaadetaan ja tutkitaan puut ja kaadon jälkeen vielä haketetaan sekä lopuksi poltetaan. Runkojäärän kehitys rungon sisällä voi viedä useita vuosia. Esiintymiä tai löydöksiä on ollut Ranskassa, Saksassa, Itävallassa, USA:ssa, Kanadassa, Italiassa sekä UK:ssa. Vantaan löydös perustui toimijan ilmoitukseen. Evira on tehnyt kartoitusta löydöksen johdosta eri riskikohteissa (haettu Tullin tuontitilastojen avulla) kasvillisuuden perusteella. Vantaan jääräsaastuntaan liittyen Evira tiedotti kouluissa, Heurekassa, asukastilaisuuksissa, ELMA-messujen metsäosastolla ym. Vastustusta suoritetuille toimenpiteille ei ollut. Keskustelua käytiin edelleen jääristä.
4. Jarkko Hantula Luonnonvarakeskuksesta kertoi metsätuhoojien esiintymistä vuonna 2016 klo 9:45–10:12.
Tärkeimmät syyt metsien laadun alenemiseen esiteltiin: hirvet, abioottiset syyt, ihminen. Metsien kunto on tutkimustulosten perusteella hyvä. Juurikääpä on suurin tuhon aiheuttaja ja sen lisäksi tuuli ja lahottajat sekä hirvi alentavat metsien laatua. Lapissa tuhot ovat suurimmat väheten etelää kohti. 17 % tapauksista on kyse tunnistamattomista syistä. Ruskomäntypistiäisen esiintymisalue on läntinen, harmaakaristeen Kainuussa, suopursuruoste maan keskivaiheilla ja tervasroso koko maassa. Juurikääpä aiheuttaa eniten kustannuksia ja sen torjunta on pakollista kesähakkuissa. Viime vuosina siitä on ollut useita havaintoja Länsi-Suomessa. Tutkimusta on tehty tyvitervastaudin esiintymisestä turvemailla – osoitti luulon esiintymättömyydestä turpeella olevan väärä. Mustakoron esiintyminen on ollut runsasta Pohjois-Savossa kartoitusten perusteella. Koivun hattutautia (Marssonina betulae), jossa kaikki alalehdet karisevat, esiintyi koko maassa. Syy yleistymiseen on epäselvä samoin kuin koivikoiden toipuminen taudista. Kuusen suopursuruoste ja koukkulatvatauti harsuunnuttavat kuusen latvoja pohjoisessa. Tervasrosoa esiintyi männyllä pohjoisessa aiheuttaen tuhoja lämpimien kesien vuoksi ja sen johdosta, että istutuksia oli tehty kuuselle soveltuville maille – metsämaitikka vektorina. Punavyökariste on saanut osakseen huomiota, mutta lienee esiintynyt täällä aina.  Se saa männyn neulaset ruskettumaan ja karisemaan. Kainuussa jopa vain viimeisin neulaskerta on tallella. Etelänversosurma löytynyt Suomessa endofyyttinä kävyillä, muttei ole aiheuttanut tuhoja. Ulkoinen vaurio voinee laukaista taudin täälläkin – nyt tuhooja esiintyy Suomea paljon etelämpänä (esim. Italiassa). Kirjanpainajat eivät olleet erityisen runsaita runsaiden sateiden vuoksi, eikä toista sukupolvea ole todettu. Tuulituhoja esiintyi Keski-Suomessa ja hyönteistuhoja kaakossa. Tähtikudospistiäisen esiintymisalue Yyterissä on laajenemassa, mutta sillä esiintyvät loiset ovat myös runsastumassa. Koivut kärsivät 2016 kirvoista, lehtikuoriaisia esiintyi pajuilla ja lepillä. Kastanjatuhooja (Zeuzera pyrina) löytyi uutena tuhoojana lehtipuilla. Hirvituhot vaihtelevat vuosittain paljonkin, tuhot nyt suurimpia pohjoisessa. Valkohäntäkauriin aiheuttamista tuhoista on ilmoitettu kuusella ja männyllä aiempaa enemmän – kanta on kasvanut voimakkaasti (70 000 yksilöä). Myyrätuhot tulevat ensi talvena olemaan todennäköisesti suurimmat pohjoisessa ja idässä. 
Kysyttiin leviääkö tervasroso tuulen mukana? Hantula: kyllä, mutta itiöt säilyvät hyvin myös väli-isännissä (pioni, käärmeenpistoyrtti) taudin esiintymisalueilla.
5. Päivi Parikka Luonnonvarakeskuksesta kertoi puutarha- ja viljelykasvien tuhoojien esiintymistä vuonna 2016 klo 10:12–11:00.
Kasvukausi oli aluksi lämmin (kevät), mutta myöhemmin sateinen, paitsi Lounais-Suomessa. Kaalikoi esiintyi huomattavan runsaana ja aikaisin. Se vaeltaa vuosittain Suomeen idästä ja aiheuttaa merkittäviä tuhoja kaali- ja öljykasveilla (sadonmenetystä). Torjunnassa keskitytään toukkien torjuntaan pyretroideilla, indoksakarbilla ja Bacillius thuringiensis -valmisteella sekä kahdella poikkeuslupa-pyretroidilla. Tuomikirvaa esiintyi ennusteen mukaisesti runsaammin ja aiemmin kuin viime vuosina. Koivukirvaa ja tuomikirvaa saimme kaakon suunnalta kaukokulkeutumana. Ne esiintyivätkin viljalla toukokuun lopulta aiheuttaen kääpiökasvuviroosia. Taudeista todettiin mm. siemenlevintäistä verkkolaikkua ja kasvijätelevinteisiä pistelaikkua sekä rengaslaikkua. Kääpiökasvuviroosi, ruskolaikku, tyvi-ja lehtilaikku, punahome, mustaruoste ja torajyvääkin olivat todettujen tautien joukossa. Pantterilaikkua löytyi uudehkona tautina ja fungisidien teho siihen on vaihteleva. Sateet lisäsivät hometoksiinien esiintymistä viljassa, minkä seurauksena tapahtui elintarvikekelpoisuuden rajanylityksiä. Sateisuuden myötä perunan punamätä yleistyi – se pilaa satoa ja heikentää varastokestävyyttä. Keltalaikku heikensi perunasatoa ja mustapistetauti lienee yleistymässä hilsettä runsaammaksi. Avomaanvihannesten porkkanakemppiä, laikkutautia (palsternakka, siemenessä mukana) ja purjon ruostetta esiintyi. Mansikalla tyvimätää, lakastumistautia (Verticillium), Pestalotiopsis ja Gnomonia, joita lämmin alkukesä edisti. Suonenjoella testattiin vattukärsäkkään torjuntaa ja resistenssiä pyretriineille. Kaksinkertainen annoskaan ei tehonnut. Omenalla hedelmäpuunsyöpä runsastui ja omenaruven torjunta oli tarpeellinen. Tyrnillä tyrnikärpänen levisi edelleen ja uutena lisäksi tunnistamaton sienitauti, joka aiheuttaa laikkuja marjoihin.

Kysymys: vaikuttaako hedelmäpuunsyöpä viljelmien puiden hankintatapaan? Vastaus: saastunta on piilevä, joten on vaikea välttää sairaan aineiston hankintaa. Korkman: Belgiasta tulevat puut ovat peräisin yhdestä paikasta – ovat korkeatasoisia. Parikka: oireita on ollut runsaimmin hedelmäviljelmien pölyttäjäpuissa (Malus baccata). Oireet tulevat aikaisin ja tarkkailu ja puiden vaihto olisi aiheellinen toimenpide. Tauti esiintyy muissakin lehtipuissa, joista tartunta voi myös olla mahdollinen. Poutanen: onko aitosyövän esiintymisestä kokemuksia 2016? Parikka: Ei ollut. Keskustelua käytiin punamädästä kauralla joka voi toistua siemenlevintäisenä ongelmana, mikäli peittauksesta ja viljelykierrosta ei huolehdita. Resistenttejä lajikkeita ei ole. Siemenviljan DON-hometoksiinipitoisuudet testataan Eviran toimesta. Skogster: onko pantterilaikun testaus Evirassa mahdollinen? Tästä ei ollut varmuutta. Sienen esiintyminen ei tarkoita automaattisesti toksisuuden (DON) esiintymistä.
6. Muut asiat klo 11:00–11:02. Sahin: kasvinterveysvuosi tulossa 2020, jäsenten tulisi miettiä ohjelmavuodelle aiheita. Neuvottelukunnan kokousaiheita otetaan mielellään vastaan ja ne käsitellään seuraavassa kokouksessa. Seuraava kokous pidetään helmikuussa – päivä on vielä avoin. Tarkoitus on pitää vuonna 2017 2 kokousta keväällä ja 2 syksyllä sekä lisäksi tehdä kesäretki mahdollisesti vihannestilalle.
7. Kokouksen päättäminen klo 11:03
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