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             Helsinki 17.3.2017
Lausunto hallituksen esitysluonnoksesta yksityistielaiksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi
MTK-Uusimaa on perehtynyt yksityistielakiesitykseen ja haluaa nostaa esityksestä esille kaksi havaitsemaamme kohtaa, jotka voivat arjessa hankaloittaa teiden hoitoa tai toisaalla hämmentää maanomistajuuden ja hallinnan rajaa. 
Tienhoitoa ei pidä jääviyspykälän myötä pakolla ulkoistaa
Lakiesityksessä ollaan nyt jääväämässä tiekunnan osakkaat arkisista tienhoitotöistä kauniilla ajatuksella, ettei kukaan lähipiirissä saavuttaisi taloudellista etuutta. Käytännön elämässä tienhoitokunnissa pieni aktiivijoukko tekee työt useimmiten jonkin asteisessa talkoohengessä esim. lumityöt, lanaukset, ojankaivuumaiden poisajot jne. Laki pakottaisi hakemaan tulevaisuudessa näihin hoitotöihin tekijät ulkopuolelta ja luonnollisesti täyteen markkinahintaan, mikä olisi kestämätöntä tiekuntien taloudelle. Jotta tienhoidossa olisi jatkossakin mukana aktiivisia osakkaita, tulee jääviyden ulkopuolelle rajata normaalit kunnossapitoon liittyvät työt.
Tieoikeuskäsitettä tulee täsmentää
Maakaapelointi on todella voimakkaassa kasvussa ja täten myös yksityisteiden reuna-alueita hyödynnetään tähän infrarakennus-haasteeseen. Käytännön elämässä tilanteen tekee erityisen haasteelliseksi se, mihin kohtaan tien reuna-aluetta kaapelointi tehdään. Tieoikeus on yleensä leveämpi kuin varsinainen tiealue ja se voi täten olla myös peltoa, jossa tiekunnan luvalla tehty kaapelointi voi pahimmillaan rikkoa salaojitusta ja vähintäänkin vaikeuttaa reunaojien kunnossapitoa. Tiekunnan oikeus myöntää kaapelointilupa tulee rajata koskemaan vain varsinaista tiealuetta.
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