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HALLITUKSEN  ESITYS  YKSITYISTIELAIKSI

Finnet-liitto ry kiittää mahdollisuudesta lausua otsikossa mainitussa asiassa. Lausunto edustaa Finnet-liiton sekä sen kaikkien jäsenyritysten kantaa:
Blue Lake Communications Oy, Eurajoen Puhelin Osuuskunta, FNE Finland Oy, Härkätien Puhelin Oy, Ikaalisten-Parkanon Puhelin Osakeyhtiö, JAPO, Kainuun Puhelinosuuskunta, Kaisanet Oy, Karjaan Puhelin Oy, Kemiön Puhelin Oy, Laitilan Puhelin Osuuskunta, Lounea Palvelut Oy, LPOnet Oy, Länsilinkki Oy, Mariehamns Telefon Ab, Mikkelin Puhelin Oy, Paraisten Puhelin Oy, Pietarsaaren Seudun Puhelin Oy, Pohjois-Hämeen Puhelin Oy, Tampereen Puhelin Oy, Vakka-Suomen Puhelin Oy, Viria Oyj sekä Ålands Telefonandelslag.

Hallituksen esitykseen on sisällytetty lähes kaikki mitä lakiin ylipäätään voidaan kirjata tele- ja sähköjohtojen sekä rakennelmien sijoittamisen edistämiseksi. 
Keskeistä on, että kaikilta maan- ja kiinteistönomistajilta ei tarvitsisi jatkossa kysyä lupaa erikseen, vaan tiekunta voisi sen myöntää. Muutos helpottaa luvan saantia käytännön tasolla olennaisesti. Yksityistie ei olisi enää vain kulkemista varten, vaan myös tarvittavaa yhteiskuntaa palvelevaa infrastruktuuria varten. Rakennusvalvonta-viranomaisen asema vahvistuisi tilanteessa, jossa se myöntää jatkossa sijoitusluvan maan- ja kiinteistönomistajien tai tiekunnan vastustuksesta huolimatta. 
Esitämme kuitenkin että lakiin lisättäisiin periaate, että verkkoinfran sijoitus on luonteeltaan pysyvä toimenpide. Ellei muuta ole sovittu, infran siirtokustannuksista vastaisi se osapuoli joka siirtoa vaatii, ja siirron voisi toteuttaa ainoastaan verkonhaltija. Maan- ja kiinteistönomistajilla sekä tiekunnilla ei tulisi olla vapaata oikeutta vaatia siirtoa verkonhaltijan laskuun.   
Muilta osin kannatamme lakiesitystä sellaisenaan.
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