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LAUSUNTO 31.3.2017
Liikenne- ja viestintäministeriö







PL 31
00023 VALTIONEUVOSTO

Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi yksityistielaiksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi (LVM082:00/2015, LVM/2302/03/2015) 
Maanomistajain Liitto – Jordägarnas Förbund r.y kannattaa yksityistielain kokonaisuudistusta. Ajantasainen, selkeä ja perustuslainmukainen lainsäädäntö on välttämätön perusta oikeusvaltion toiminnalle. Esitetty yksityistielaki selkeyttää tilannetta, mutta lausuntokierroksella esiin tulevat asiantuntijoiden ja erityisesti käytännöntoimijoiden muutosesitykset tulee ottaa vakavasti. Sähköiset osallistumismahdollisuudet on tarpeellinen uudistus, joka parantaa tiedonkulkua ja siten voi sujuvoittaa tiekuntien päätöksentekoa ja toimintaa.
Maanomistajien määräysvaltaa ollaan paikoin kaventamassa. Julkisille toimijoille esitetty tieoikeus voi johtaa tilanteeseen, jossa yksityiset tiekunnanosakkaat joutuvat kustantamaan julkista palvelua. Tällaiseen tilanteeseen lakimuutos ei saa johtaa.
Kaapeleiden yms sijoittaminen tiealueelle tulee säilyttää maanomistajan päätösvallassa ja maankäytöstä on maksettava riittävä korvaus. Myös mahdolliset haitat ja vahingot on korvattava täysimääräisesti.
Tiekunnalle ei tule antaa yleistä oikeutta poistaa tiealueen ulkopuolelta liikenneturvallisuutta vaarantavia puita ja oksia. Vain akuutit tilanteet esimerkiksi kaatumaisillaan olevat puut saa hoitaa ilman omistajan lupaa. Ellei omistaja anna lupaa, asian voi ratkaista edelleen tielautakunta tai sen korvaava elin. 
Korvausaika aiemmin rakennetun tien kustannuksiin osallistumisesta on oltava jatkossakin 15 vuotta. Tiekuntaan on oltava velvollisuus liittyä ilman erityisen painavaa syytä.

Mikäli kuntien tielautakunnat päädytään lakkauttamaan, tulee tilalle perustaa esimerkiksi maakunnallinen toimielin hoitamaan vastaavia tehtäviä. Kaikkien tehtävien siirtäminen maaoikeuksille tai maanmittaustoimistoille lisää tiekuntien ja osakkaiden kustannuksia tarpeettomasti ilman vastaavaa hyötyä. Monissa tapauksissa ei tarvita sellaista juridista osaamista, jota varten maaoikeudet ovat.
Hyvä muutosehdotus on, että oikeutta maa-aineksen ottoon ei enää voitaisi perustaa pakkotoimin.
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