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Lahden kaupunki
	OTE PÖYTÄKIRJASTA
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	§ 25




Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi yksityistielaiksi
	D/383/03.00.00.00/2017

	

	Perusteluosa
	Liikenne‐ ja viestintäministeriö on pyytänyt lausuntoa hallituksen esityksestä eduskunnalle yksityistielaiksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi. 

Yleistä 

Yksityistielain kokonaisuudistuksen tavoitteena on nykyaikainen ja selkeä yksityistielaki, joka antaisi hyvät edellytykset yksityistieverkoston kehittämiselle ja ylläpidolle. Lakiuudistuksella pyritään mahdollistamaan uudenlaista elinkeinotoimintaa lisäämällä ammattimaisuutta yksityisteiden tienpitoon. Samalla turvattaisiin elinkeinoelämän kuljetusten ja yksityisteiden varrella sijaitsevan asutuksen edellyttämä liikkuminen varmistamalla tienpidon tarpeeksi korkea taso. Uusi yksityistielaki korvaisi vuonna 1963 voimaan tulleen lain yksityisistä teistä (358/1962).

Yksityistelain kokonaisuudistuksen yhteydessä tehdään myös sen edellyttämiä pieniä tarkistuksia muuhun lainsäädäntöön, mm. kiinteistönmuodostamislakiin sekä maankäyttö- ja rakennuslakiin.

Kuntien tielautakuntien lakkauttaminen

Lakiluonnoksessa esitetään kuntien tielautakuntien lakkauttamista ja toimitustehtävien siirtämistä maanmittaustoimistoille ja maaoikeuksiin. Muutosta perustellaan kuntien taloudellisten vastuiden vähentämisellä ja asiantuntijuuden paranemisella, koska yli 300 eri kunnan tielautakunnan taso vaihtelee suuresti. Perusteluissa on myös selvitetty, että tielautakunnan kustannukset yksittäiselle kunnalle ovat vuosittain 24 400 euroa. Vuonna 2016 kuntia oli 313 kpl. Kokonaiskustannus tielautakunnista oli siis 7,6 M€/v. Kuntien tielautakunnan tehtävät jakautuvat toimitustehtäviin, sovittelu- ja neuvontatehtäviin sekä avustusasioihin.

Kunnat tekevät vuosittain tietoimituksia noin 2500 kappaletta, joista arvioidaan olevan 30 % valitusasioita ja 70 % hallinnollisia tietoimituksia. Lakiesityksen perusteluissa arvioidaan maanmittaustoimistojen vastuulle tulevan vuosittain n. 500 yksityistietoimitusta. 

Lisäksi lakiesityksen perusteluissa arvioidaan muutoksenhakutehtävien siirtymisen maaoikeuksiin lisäävän maaoikeuksien tehtävätaakkaa ”jonkin verran”. Tavoiteltavana kuitenkin pidetään, että muutoksenhakuja tehtäisiin nykyistä vähemmän, koska hakijan kulut maaoikeuksissa nousisivat 5000–7000 euroon.

Perusteluissa on arvioitu myös, että tielautakuntien lakkauttaminen parantaisi tieosakkaiden oikeusturvaa, koska tielautakuntien päätöksenteon on arvosteltu olevan liian lähellä tieosakkaita.

Neuvonta- ja sovitteluelin

Lakiluonnoksessa mahdollistetaan maakuntiin ja kuntiin perustettavaksi yksityistieasioita käsittelevä neuvonta- ja sovitteluelin tai mahdollisuus tarjota muutoin neuvonta- ja sovittelupalveluita yksityistieasioissa (95 §). Luonnoksen perusteluissa asetetaan näille elimille suuria toiveita, jotta maanmittaustoimistot ja maaoikeudet eivät ylityöllistyisi ja tieosakkaat eivät joutuisi turvautumaan rahallisesti hinnakkaisiin tietoimituksiin tai oikeustoimiin.

Lakimuutoksen yhtenä tarkoituksena on säästää kuntien kustannuksia. Jos kuntaan perustetaan vapaaehtoinen neuvonta- ja sovitteluelin, edellyttää se yksityistieasioiden tietotaidon omaavan henkilön edelleen palkkaamista. Kuntien toimenkuvasta jäisi silloin ainoastaan tietoimitusten osuus pois, jolloin kuntien kustannuksiin ei tulisi merkittävää vähennystä.

Kunnan avustus

Lakiluonnoksessa säädetään kunnan jakamista yksityistieavustuksista (90 §). Kunnat voisivat edelleen päättää vapaasti yksityisteiden tienpitoon myönnettävistä avustuksista voimassa olevan lain mukaisesti. Pykälään lisättäisiin kaksi avustuskriteeriä. Avustettavan yksityistien tulisi olla järjestäytynyt tiekunnaksi ja sitä koskevat yksityistierekisterin tiedot tulisi olla ajan tasalla, kuten myös 89 §:ssä maakuntien avustuksista säädettäisiin. Avustuskriteereillä varmistettaisiin muun muassa tiekuntien hallinnollisen tiedon ajantasaisuus yksityistierekisterissä sekä kannustettaisiin järjestäytyneisyyteen, jonka katsotaan olevan tärkeä elementti yksityisteihin liittyvässä tehokkaassa ja ammattimaisessa tienpidossa.

Lausunto

Yksityistielain muutos ja siinä esitetyt periaatteet ovat perusteltuja ja selkeyttävät yksityisteiden hoitoa, hallinnointia ja muuta viranomaistoimintaa.

Lakkautettavien tielautakuntien tehtävät siirretään maakuntiin perustettaviin kolmijäsenisiin toimielimiin, jotka vastaavat nykyisiä tielautakuntia. Jäsenistä puheenjohtaja ja yksi jäsen olisivat luottamushenkilöitä, kolmas virkasuhteinen yksityistielakiasiantuntija. Valtio huomioi resursoinnin maakuntien rahoituksessa, jolloin lisärahoitustarve maanmittauslaitokselle ja maaoikeuksiin jäisi pois. Näin myöskään maakunnan tai kuntien vapaaehtoisia sovittelu- ja neuvontaelimiä ei tarvita.
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