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Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi yksityistielaiksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi

46/59/590/2017

KH § 76


Selostus:

Liikenne- ja viestintäministeriö pyytää esityslistaliite A:n mukaisesti lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi yksityistielaiksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi.



Yksityistielossien lainsäädännöllinen asema on turvattava



Liikenneyhteydet saaristossa on turvattava. Yksityistielauttaliikenne tulee saada kokonaan valtion avuilla katettavaksi tai suoraan valtion kustannuksella hoidettavaksi. Lisäkustannus valtiolle olisi nykytilanteeseen verrattuna mitätön, mutta kohtelisi erityisesti Savonlinnan näkökulmasta kuntia tasapuolisemmin. Savonlinnan yksityisteillä toimii seitsemän lauttaa tai lossia kun muualla koko Manner-Suomessa toimii vain neljä. Valtion avustustaso on 80 prosenttia. Kaupungin lauttaliikenneavustukset ovat tällä hetkellä lähes 240.000 euroa/vuosi.



Yksityistielossien asema jää täysin auki, valtakunnallisesti eriarvoiseksi ja saaristolaista piittaamattomaksi liikenne- ja viestintäministeriön luonnoksessa yksityistielain uudistamiseksi.



Savonlinnan kaupungin mielestä saaristoliikennettä on tarkasteltava maantielossien, yhteysalusten ja yksityistielossien muodostamana kokonaisuutena ja määritellä niiden tehtävät ja rahoittamisen periaatteet lainsäädännössä.



Yksityistielosseja on muutettu vuosien aikana valtion ylläpitämiksi maantielosseiksi monenlaisin harkinnanvaraisin perustein. Jäljellä olevien 21:n yksityistielossin ja maantielossien ero on liikennöintitehtävän näkökulmasta usein vähäinen, mutta kustannusten kattaminen poikkeaa huomattavasti. Myös tieosakkaiden osallistumisessa yksityistielossien ylläpidon kustannusosuuksiin on lossikohtaisesti merkittäviä eroja.



Yksityistielaissa tai sen perusteluissa taikka muussa lainsäädännössä tulisi olla yksityistielossien rahoituksesta säädökset. 



Yhtenäistä valtakunnallista ohjeistusta tarvitaan myös, jos lakiluonnoksessa ehdotettu valionrahoituksesta päättäminen siirtyy perustettavalle maakuntaorganisaatiolle yhdessä yhteysalusten kanssa. 



Lakiluonnoksessa korostetaan ammattimaisen tieisännöintijärjestelmän laajentamista, jolloin voidaan saavuttaa myös taloudellisia säästöjä yksityisteiden hoidossa. Yksityistielossien hallinnointikustannukset tulisi sisällyttää valtionapuun oikeuttaviksi kuluiksi.



Savonlinnan kaupunki pitää yksityistielosseja edullisena, kustannustehokkaana ja paikalliset olosuhteet huomioon ottavana tapana hoitaa saaristoliikennettä osana saaristoliikenteen kokonaisuutta. Jos losseista riippuvaa saaristo-osaa halutaan pitää asuttuna ja kehittää sen elinkeinotoimintoja, on vähimmäisvaatimuksena pidettävä valtionavun osuuden säilyttämistä 80 %:n tasoisena.  



Savonlinnan kaupunki pitää myös ongelmallisena valituksien osoittamista suoraan maaoikeuteen. Tämä lisää huomattavasti mm. valituskustannuksia ja valitusten käsittelyaikoja. Valituksia tulisi käsitellä ensivaiheessa alueellinen tai maakunnallinen tielautakunta.



(valmistelu: kaavoituspäällikkö Risto Aalto puh: 04 417 4659)

Kaupunginjohtajan esitys: 
 

Kaupunginhallitus antaa asiasta selostusosan mukaisen lausunnon. Kaupunginhallitus valtuuttaa kaupunginjohtajan täydentämään lausuntoa.

Päätös: 

Esitys hyväksyttiin. 

Tiedoksi: 

Liikenne- ja viestintäministeriö

Asianmukaisesti allekirjoitetusta ja tarkastetusta pöytäkirjasta kirjoitetun otteen oikeaksi todistaa 
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Saku Linnamurto

hallintojohtaja
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OIKAISUVAATIMUSOHJEET 
Savonlinnan kaupunginhallituksen kokous 13.2.2017 3/2017

MUUTOKSENHAKUKIELLOT
Kuntalain 91 § (365/1995), (kuntalaki 136 §, 410/2015, voimaantulo 1.6.2017), mu​kaan seuraavista päätöksistä ei saa tehdä oi​kaisuvaatimusta ei​kä kunnallisvalitusta, kos​ka päätökset koske​vat vain valmiste​lua tai täytän​töönpa​noa

§: 49-52, 54, 58, 60, 63-67, 69-75

OIKAISUVAATIMUSOHJEET
Kuntalain 89  § (365/1995) 1 momentin, (kuntalaki 134 §, 410/2015, voimaantulo 1.6.2017),  mukaan kunnanhallituksen päätökseen tyytymätön voi tehdä kirjallisen oi​kai​su​vaa​ti​muk​sen. Päätökseen ei saa hakea muutosta valittamal​la.

Päätökseen tyytymätön kunnan jäsen ja se, johon päätös on koh​distettu tai jonka oi​keuteen, velvollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa, voi tehdä seuraavien pää​tös​ten osalta kirjallisen oikaisuvaatimuksen §: 53, 55-57, 59, 61-62, 68,

Oikaisuvaatimuksesta on käytävä ilmi vaatimus perusteineen ja se on tekijän allekir​joitettava. Oikaisuvaatimus tulee osoittaa Savonlinnan kaupunginhallituksel​le ja toi​mitetaan Savonlinnan kaupunginkans​lian kirjaamoon osoitteella:

Savonlinnan kaupunginhallitus

Olavinkatu 27, 57130 Savonlinna

Kirjaamon puhelinnumero on 044 417 4045 

Faksinumero on 015-5715922 

Sähköpostiosoite: kirjaamo@savonlinna.fi

Oikaisuvaatimus on tehtävä 14 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. 

Asianosaisen katso​taan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, seitse​män päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä, saantitodistuksen osoit​ta​mana aikana tai erilliseen tiedoksisaantitodistukseen merkit​tynä aikana.

Kunnan jäse​nen katsotaan saaneen päätök​sestä tiedon, kun pöytäkirja on asetettu ylei​ses​ti nähtäväksi. 

NÄHTÄVÄNÄ PITO

Pöytäkirja on pidetty yleisesti nähtävänä hallinto-osastolla/kansliapalvelut 14.2.2017


Saku Linnamurto

hallintojohtaja


