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LUONNOS HALLITUKSEN ESITYKSEKSI YKSITYISLAIKSI JA ERÄIKSI SIIHEN LIITTYVIKSI LAEIKSI 
1. YLEISTÄ
MTK-Satakunta ja Satakunnan metsänhoitoyhdistykset kiittävät mahdollisuudesta lausua hallituksen esityksestä yksityistielaiksi. Lainuudistuksen tavoitteena on selkeys, mikä edesauttaisi yksityisteiden peruskorjauksia ja helpottaisi ylläpitoa. Tavoite on oikea varsinkin, kun samalla pyritään erityisesti parantamaan elinkeinojen harjoittamista. Maa- ja metsätalouden harjoittaminen tapahtuu usein alemman tieverkon ja myös yksityistieyhteyksien päässä. Teiden kunnolla on ratkaiseva merkitys elinkeinojen kannattavuudelle. Samalla koko maa pystytään pitämään asuttuna biotalouden kasvua tukien.  

2. ERITELLYT KOMMENTIT
Tiealueen ja -oikeuden määrittely
Tiealueen ja -oikeuden määrittely tarkasti on tärkeää maanomistajien oikeusturvan vuoksi. Olisi selkeintä, jos tiealueeksi määriteltäisiin ojien ulkoreunojen välinen alue, eikä ojien ulkoreunan ulkopuolinen alue enää kuuluisi tiealueeseen. Vastuu-, korvaus- ja maankäyttökysymykset ovat muussa tapauksessa hyvin hankalia ja tapauskohtaisia. Ongelmia syntyy mm. puutavaran varastoinnissa teiden varteen. Yksityistielain 3 §:ssä tulee lisäksi määritellä tien juridinen ja tekninen määritelmä.
Kaapeleiden sijoittaminen
Sähkö-, tietoliikenne- tai muiden vastaavien kaapeleiden sijoittaminen tierakenteeseen tiekuntien luvalla on merkittävä muutos nykyiseen verrattuna. Sitä ei tule sallia ilman, että siihen liittyvät ongelmat, vastuukysymykset ja muut kysymykset selvitetään ja ratkaistaan ennen lain säätämistä. Kaapeleita ei tule voida sijoittaa olemassa olevan tieoikeuden ulkopuolelle, vaan sijoittaminen on rajattava tiealueella olevalle tielle. 
Tiekunnan päätöksien muutoksenhaku
Muutoksenhakuun esitetään ainoastaan maaoikeutta, mikä on menettelyltään ja hävinneelle osapuolelle erittäin raskas menettely. Kuntien tielautakunnat tulisikin hallituksen esityksen vastaisesti säilyttää, jolloin vältyttäisiin raskaalta ja kalliilta byrokratialta. Samoin voitaisiin käyttää oikaisuvaatimusta.
Tieyksiköinti
Hallituksen esityksen mukaan valtio ja kunta voivat tulla tiekunnan jäseniksi, mikäli esimerkiksi kevyttä liikennettä ohjataan yksityisteille. Taakanjako on kannatettavaa. Kevyen liikenteen vaatima kunnossapito on kuitenkin huomattavan korkealla tasolla muuhun liikenteeseen nähden, ja siten myös kustannukset nousevat. Tieyksiköinnissä tulee mahdollistaa kevyen liikenteen maksuosuuden korottaminen muuhun liikenteeseen nähden. 
Liikennekaari ja tieavustusjärjestelmä
Yksityistielain uudistuksessa tulee huomioida myös mahdollinen liikennekaariuudistus jatkokehittelyineen. Mikäli valtion tiet muuttuvat maksullisiksi, tulee yksityisteille kohdistumaan kasvavaa käyttöpainetta. Muutokset eivät saa lisätä yksityisteiden jäsenten/osakkaiden kustannuksia. Yksityisteiden ylläpidon ja kunnon parantamisen kannalta erityisen tärkeää on, ettei lakiuudistuksissa horjuteta kuntien tieavustusjärjestelmää.  
Arvonlisävero
Yksityistielain tärkein tavoite on yksityisteiden kehittäminen ja ylläpito. Oikeus arvonlisäveron vähentämiseen on yksityisteiden rahoituksen ja siten hoidon merkittävimpiä ohjureita. Vaikkei yksityistielaissa määrätäkään arvonlisäverosta, tulee edellä mainituista syistä arvonlisäveron vähennysoikeus selvittää tässäkin yhteydessä.
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