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LAUSUNTO LUONNOKSESTA HALLITUKSEN ESITYKSEKSI YKSITYISTIELAIKSI 
Viitaten liikenne- ja viestintäministeriön lausuntopyyntöön 25.1.2017 (LVM082:00/2015, LVM/2302/03/2015) koskien luonnosta valtioneuvoston esitykseksi yksityistielaiksi, haluaa Suomen Kylätoiminta ry (SYTY) tuoda kylien, maaseutuasumisen ja maaseudun yritystoiminnan näkökulmasta esille seuraavaa:
Yksityisteiden kehittämisen ja yksityistielain uudistamisen lähtökohtia
Harvaan asutuilla seuduilla matkojen sujuvuuteen ja turvallisuuteen vaikuttaa eniten teiden kunto ja liikenneolojen laatu. Suomen koko tieverkko on noin 454 000 kilometriä. Maanteiden osuus on 78 000 kilometriä ja kuntien katuverkkoa 29 000 kilometriä Yksityis- ja metsäautoteiden osuus on 350 000 kilometriä, joiden vaikutuspiirissä on suunnilleen miljoona suomalaista. Pientiestö koostuu ennen kaikkea tiekuntien ja tieosakkaiden vastuulla olevista yksityistiestä - asutuista teistä, metsäteistä ja kiinteistöjen omistamista. Harvaan asutulla maaseudulla suurin osa yksityisteistä on myös yleiskäytössä.

Kunnossa oleva tieliikenneverkko on sekä kansallisesti että erityisesti harvaan asutulla maaseudulla maaseutuasumisen ja työnteon näkökulmasta elinehto. On tärketä, että tieliikenneverkko on liikennöitävässä kunnossa, myös yksityisteillä. Liikenneverkkoa hyödyntävät maaseutuasukkaiden lisäksi vapaa-ajanasukkaat, maaseutuyritykset, maa- ja metsätalous sekä yhä enemmässä määrin matkailu.

Puunhakkuun ja metsistä saatavan uusiutuvan energian käytön lisääntyminen rasittaa alempaa tieverkkoa, kin korjuukalustoa siirretään ja metsähaketta kuljetetaan käyttövarastoihin. Teiden ympärivuotinen käytettävyys on entistä tärkeäpää. Sekä alemman maantieverkon että metsäteiden ja muiden yksityisteiden kuntoa on parannettava kestämään raskaitta kuljetuksia myös syys- ja kelirikon aikana.
Paikalalliset tiehankkeet jäävät usein suurempien ja käyttäjämääriltään merkittävimpien teiden korjaustoimien jalkoihin. Harvaan asutulla maaseudulla tarvitaan saavutettavuuden ja infrastruktuurin parantamista. Harvaan asutun maaseudun vahvuutena on hyvä olemassa oleva infrastruktuuri, joka on kuitenkin hoidon puutteessa pahasti rappeutumassa.
Lakiesityksen muutokset
Liikenne- ja viestintäministeriö esittää mm., että yksityistielaki uudistetaan tieoikeuden määritelmää laajentamalla ja tiekunta voisi antaa luvan muun muassa johtojen sijoittamiseen yksityistien alueelle. Luonnoksessa tieoikeus perustettaisiin kulkuoikeuden lisäksi myös sähkö- ja viestintäjohtojen ja muiden tien vaikutuspiirin kiinteistöjen käyttöä palvelevien rakenteiden sijoittamista varten.

Jatkossa ulkopuolisten tienkäyttö olisi lähtökohtaisesti myös luvanvaraista ja tällaisesta käytöstä voitaisiin periä maksu. Lupaa ei kuitenkaan tarvittaisi sellaiseen satunnaiseen toimintaan, joka ei selvästi lisää tien kunnossapitokustannuksia. Jokamiehen oikeuksiin ei lakiuudistuksen yhteydessä kuitenkaan puututa.

Ministeriön käsityksen mukaan, esitettävällä lailla selkiytettäisiin eri osapuolten vastuita yksityisteiden rakentamisen, ylläpidon sekä rahoituksen suhteen. Uudistuksen myötä kuntien tielautakunnat lakkautettaisiin ja niiden tehtävät siirrettäisiin Maanmittauslaitokselle, maaoikeuteen sekä valtion lupa- ja valvontavirastoon. 

Lakiesityksen taloudelliset vaikutukset ja uusia avauksia
On todettava, että lakiehdotuksen vaikutukset ovat yksityisteiden ylläpidon kannalta merkittävät. Suurin muutos koskee kustannuksia, kuten sekä tietoimituksia että mahdollisia valituksia ja tiekuntien yhdistämisiä. Nämä tulevat maanomistajille aiempaa kalliimmiksi ja kohtuuttomiksi, jollei liikenne- ja viestintäministeriön esitystä yksityistielaiksi tältä osin muuteta. 
Esityksessä muuttuisi tieoikeuden määritelmä siten, että tiekunta voisi päättää ilman maanomistajan lupaa kaivaa tiealueella sähkö- tai valokaapelin tien sisään. Suomen Kylätoiminta ry vastustaa tätä esitystä. Tämän lisäksi tiekunnalle esitetään oikeutta kaataa turvallisuutta vaarantava puu tiealueen ulkopuolelta ilman maanomistajan lupaa. Ehdotus voi johtaa kiistanalaisiin ratkaisuihin, mikä ei ole kenenkään edun mukaista

Lakiesityksessä kuntien tielautakunnat (n. 300 kpl.) ehdotetaan lakkauttaviksi, eikä tilalle esitetä vastaavaa. Suomen Kylätoiminta ry katsoo, että aikaisempien tielautakuntien tilalle olisi perustettava maakuntien tielautakunnat tai maakuntahallintoon maaseutulautakunnat (18 kpl.), joille entisten tielautakuntien tehtävät siirretään. Maakunnallinen tielautakunta olisi tieasioiden käsittelyyn joustava toimintatapa, kun siinä on mukana luottamusmiesten lisäksi myös alan ammattilaisia.
Yksityisteille on viime vuosina luotu uudenlaisia yhteistyö- ja isännöintitoimintatapoja. Näihin tavoitteisiin tähtäävä Maaseutupolitiikan yhteistyöryhmän (nyk. Maaseutupolitiikan neuvosto) yhdessä SuomenTieyhdistyksen ja kylien kanssa käynnistämä tieisännöintitoimintaa olisi tärkeää ja jatkaa ja antaa sille tarvittavat resurssit. Tavoitteena on kyläisännöitsijä, joka voisi vastata tienpidon, vesihuoltoon, jätehuoltoon tai jopa liikennepalveluihin liittyvistä tehtävistä kylällä.

Yksityisteiden valtionapu

Valtion yksityisteiden kunnossapitomäärärahat ovat laskeneet. Monet kunnat tukevat yksityisteiden kunnossapitoa. mutta supistuvan kuntatalouden myötä kuntien tukemismahdollisuudet ovat heikentyneet. Yhdysteillä pystytään tyydyttävään hoitotasoon, mutta ylläpitoinvestointeihin määrärahoja on riittämättömästi. Yksityistieverkon ylläpidossa on jouduttu tinkimään kalleimmista ja samalla tärkeimmistä tienpitotoimenpiteistä, kuten ojien ja rumpujen kunnostuksesta. On vaara, että yksityisteiden kunto heikkenee vähitellen ilman tarvittavia resursseja. 

Alemman tason tiestön kunnon ylläpitämiseksi ja parantamiseksi osoitetut valtion määrärahat yksityisteille eivät ole tarvetta vastaavalla tasolla. Koko maata koskeva yksityisteiden valtionapu on vaihdellut viime vuosina 12-14 miljoonaan euroon ja oli parhaimmillaan 23 miljoonaa euroa kaudella 2009 - 2011.Tämä rahoitus on riittänyt vain akuuttien peruskorjausten avustamiseen. Normaaliin vuotuiseen hoitotyön avustamiseen rahoitus ei riitä ja sitä olisi nostettava.
Maaseutuvaikutukset

Muistiossa ei tarkastella lainmuutoksen vaikutuksia tarpeeksi esim. maaseutuasumisen, matkailun tai maaseutuelinkeinojen näkökulmasta. Kustannusten kasvun vaikutuksia kylien asukkaiden arkielämään ei tuoda tarpeeksi hyvin esiin.  

Suomen Kylätoiminta ry esittääkin, että asetusten muuttamisesta laaditaan maaseutuvaikutusten arviointi. Maaseutupolitiikan neuvosto (MANE) on valmistellut työkalupakin maaseutuvaikutusten arvioimiseksi. Maaseudun kannalta keskeiset huomioonotettavat asiakokonaisuudet on koottu tarkistuslistaan, joka auttaa päättäjiä hahmottamaan, millaisia vaikutuksia merkittävillä ohjelmilla, lakien ja asetusten muutoksilla ja muilla suunnitelmilla voi olla maaseudulle. Nyt vireillä olevan yksityistielain muuttamisen maaseutuvaikutusten arvioinnin voisi valmistella Maaseutupolitiikan neuvoston sihteeristössä, jonka jäseninä ovat myös liikenne- ja viestintäministeriön edustajia ja vastuuvirkamiehiä. 

Lopuksi

Suomen Kylätoiminta ry:n katsoo, että teiden kunnossapidossa perusperiaatteen pitäisi olla, että valtio huolehtii siitä, että yksityistieverkko on peruskunnossa ja kunnat siitä, että teiden päivittäinen hoito toimii.

Olisi hyvä, jos liikenneministeriö laatisi lausunnoista analyysiraportin, missä koottaisiin yhteen erityisesti kannatusta ja mahdollista vastustusta saaneet asiat.

Suomen Kylätoiminta ry:llä ei ole oman toimensa osalta muuta huomautettavaa lakiesitykseen ja niiden taustamuistioihin.
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