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LVM:N LAUSUNTOPYYNTÖÖN 25.1.2017 LUONNOKSESTA YKSITYISTIELAIKSI JA ERÄIKSI SIIHEN LIITTYVIKSI LALAEIKSI
Liikenneympäristöyhdistys:ry haluaa esittää lausuntonaan yksityistielain uudistamiseen liittyen seuraavanlaisia näkemyksiä:
Todettakoon aluksi, että uusi yksityistielakiluonnos on yleensä linjauksiltaan hyvä ja kannatettava.
Valtion tuki yksityisteiden ylläpidolle
Liikenneympäristöyhdistys korostaa erityisesti että, yksityistieverkoston ylläpidon tukeminen kuuluu ensisijaisesti valtiolle, koska myös yksityisteiden liikenteeltä perityt tieliikenteen valtavat verotuotot menee yksin valtiolle, ja lisäksi hyödyllisyys yksityistieverkoston liikenteestä on valtakunnallista.  Yksityistiestöä eniten rasittavasta liikenteestä yhä suurempi osa ovat aina vaan raskaammat metsä- ja puunjalostusteollisuuden puukuljetukset, jotka ovat tärkeä lisäperuste po. tiestön kuntoon panostamiselle. On tullut käytännöksi, että puut haetaan metsästä asti suurilla kuorma-autoilla, ja se tarvitsee teiden rakenteisiin kantavuutta.
Paikallisten toimintojen ja eri elinkeinojen, sekä pysyvän asutuksea ja vapaa-ajan asutuksen lisäksi yksityistieverkostoa hyödyntää ajoittain kaikki kansalaiset, mm. ulkoillessaan ja ja virkistyessään luonnossa ja luonnon läheisissä vapaa-ajanvietoissa ja harrastuksissa.
 Yksityistiestön ylläpito on rahan niukkuuden vuoksi kehitetty niin kustannustehokkaaksi, että vähälläkin tuella saadaan paljon laaja-alaisesti hyödyllistä vaikutusta. Mitään muuta kohdetta tukien tai millään muulla tavoin valtion rahalle ei voi saada niin paljon yleistä valtakunnallista hyötyä, kuin yksityistieverkoston ylläpitotuella. 
 Valtion tuen kriteerit tulee olla laissa niin väljät ja joustavat, että tienpidon avustusta jakavat maakunnat voivat käyttää riittävästi joustoa ja harkintaa, sekä voivat kussakin tapauksessa huomioida paikallinen tilanne ja olosuhteet sekä kohdella kansalaisia tasavertaisesti ja oikeudenmukaisesti. Tulee voida kohtuullisesti käyttää myös sitä niin sanottua maalaisjärkeä. 
Valtiolla ja kunnilla tulisi olla velvollisuus tiekunnan osakkaana ainakin silloin,                      kun he suoranaisesti ovat tien käyttäjiä. 
Kuntien ja kaupunkien tuki yksityistieverkostolle
Kyllä kunnilla ja kaupungeillakin tulee olla mahdollisuus tukea yksityistieverkoston ylläpitoa, mutta se on oltava vapaaehtoista. Viitaten aiempana mainittuun kutia ei tulisi velvoittaa yksityistiestön ylläpidon tukemiseen, mutta ottaen huomioon yksityistieverkoston suuri merkitys paikallisella tasolla kansalaisten ja elinkeinoelämän tarpeisiin, on vähintään kohtuullista, että myös kunnat tukevat parhaaksi katsomallaan tavalla laajan yksityistieverkostomme ylläpitoa, vaikka myös yksityistieverkoston liikenteen suurimerkitykselliset verotuotot menee valtion kassan täytteeksi!
Tilapäinen tienkäyttö
Olisi hyvä, jos laissa olisi selkeät perusteet, miten tilapäinen tienkäyttö ja tienkäyttömaksut tulisi määritellä. Teitä pitää voida tarvittaessa tilapäisestikin käyttää, mutta erityisen tärkeä periaate tulisi olla, että tien käyttäjä pitää olla aina korvausvelvollinen silloin jos rikkoo tien esim. kuljettamalla kelirikkoaikana tai muulloin liian painavia kuormia. 
Suuri ongelma on myös tilapäisen tienkäytön valvonta ja tienkäyttömaksujen periminen käytännössä, koska usein on mahdotonta tietää kuka kuljettaa kenenkin kuormia. Tiet kulkee usein myös sillä tavoin, että teillä kulkevia ei ole mahdollista kovin paljon edes nähdäkään, ja ei teiden käyttöä yleensäkään ole käytännössä mahdollista merkittävästi valvoa. 
Yksikkömaksut ja perusmaksut
Tiekuntien yksikkömaksujen määrittelyssä on ollut erilaisia käytäntöjä ja on tapauksia, että kaikille osakkaille samansuuruisen perusmaksun osuus on ollut ainoa vuosittainen maksu. Tasasuuruista perusmaksua on perusteltu sillä, että tasamaksulla kustannetaan tiekunnan hallintokulut, kuten tieisännöinti, joka on yhtä tarpeellista kaikille. Koska tien hallinnointi on rinnastettavissa mihin tahansa tienpidon kuluihin, ja hyöty tiestä tulee yksikkömäärien suhteessa osakkaille, näin ollen maksujenkin tulisi pääsääntöisesti olla yksikkömääriin perustuvia. Olisi oikeudenmukaisuuden kannalta oikein, että perusmaksu ei voisi kenellekään osakkaalla olla enempää, kuin esim. 30 % vuosittaisten tienpidon maksujen määrästä,
Tiekuntaan iittymisen maksu 
Koska nykyiset osakkaat ovat joutuneet rakentamaan jo valmiina olevat tiet, sekä panostamaan tieden kunnossapitoon ja mahdollisesti ovat joutuneet kustantamaan, jopa useita peruskorjauksikin, on perusteltua, että uusi osakas velvoitetaan osallistumaan edes symbolisella korvauksella tiekunnalle, pääsystään valmiin tien tasavertaiseksi osakkaaksi!
Tietoimitukset
Maanmittauslaitos tekee jo nyt mm. tietoimitukset, mutta kaikki tielautakuntien asiat eivät ehkä parhaiten sovi Maanmittauslaitokselle, joten olisi hyvä, jos olisi vaikka kuntien yhteisiä alueellisia asiantuntijatoimijoita, jotka hoitaisivat osan aiemmin tielautakunnille kuuluneista tehtävistä. 
Kuluja lisäävä ongelma on, että Maanmittauslaitoksen palvelut on hinnoiteltu kalliiksi, viime vuosina huomattavan suurilla asiakasmaksujen kiristyksillä, jopa Maanmittauslaitoksen toimistossa jotain asiaa lyhyesti kysyminenkin on maksullista! Koska yksityistieverkoston ylläpito on suuresti yleishyödyllistä koko valtakunnassa, olisi perusteltua, että Maanmittauslaitos velvoitettaisiin hinnoittelemaan yksityisteiden palvelunsa sillä tavoin, että Maanmittauslaitos ei voisi periä yksityistieasioiden hoidosta ”piiloveroa” tai ylimääräisiä tuottoja valtiolle. Olisi päinvastaisesti kohtuullista, että valtio tarjoaisi tukenaan tai minimoisi yksityisteiden asioiden hoitoon liittyvät kulut. 
Arvonlisävero
Tiekuntia tulisi kohdella arvonlisäverotuksessa kuten muitakin toimijoita ja tiekunnat tulisi liittää arvonlisäverovelvollisiksi, teiden ylläpitotöitä tekevät ovat arvonlisäverovelvollisia. Tiekuntien osakkaat ovat myös paljolti arvonlisäverovelvollisia. 
Yksikkömaksut ja perusmaksut
Tiekuntien yksikkömaksujen määrittelyssä on ollut erilaisia käytäntöjä ja on tapauksia, että kaikille osakkaille samansuuruisen perusmaksun osuus on muodostanut joillekin osakkaille suurimman osan maksuista. Olisi oikeudenmukaisuuden kannalta hyvä laissa säätää, että perusmaksu ei voisi kenellekään osakkaalla olla enempää, kuin esim. 30 % vuovittaisten maksujen määrästä. Kyllä hyöty tiestä yleensä tulee yksikkömäärien suhteessa osakkaille, joten maksujenkin tulisi pääsääntöisesti olla yksikkömääriin perustuvia. 
Yksityistieverkoston merkitys
Lakivalmisteluissa sekä yksityistieasioista ja rahoituksista päätettäessä yleensäkin, tulisi muistaa, että yksityistieverkosto on liikennejärjestelmämme elintärkeä hiussuonisto, yksityisteillä kulkee enemmän liikennettä kuin rautateillämme! 
Mitä paremmin teiden jatkuva ylläpito hoidetaan, sitä vähemmän kalliita perukorjauksia tarvitaan, ja samalla saadaan hillittyä huonojen teiden aiheuttamia korkeita liikennekuluja.
Teiden nimi
Yksityistie nimi antaa väärän kuvan tämän valtakunnan ylivoimaisesti pisimmän ja 
yleisessä käytössä olevan, koko valtakunnalle elintärkeän liikenneverkon luonteesta ja merkityksestä. Siinä mielessä nimi on kuvaava, että yksityiset kansalaiset ovat joutuneet jo pitkään lähes tuetta kustantamaan po. tieverkoston ylläpidon, joka on suuri vääryys ja kohtuuttomuus! Parempia nimiä olisi esim. paikallistiet, paikalliset tiet, yksityisten ylläpitämät paikallis- tai paikalliset tiet. Varsinaisia yksityisteitä ovat ne tiet, jotka vievät näiltä yleisiltä yksityisteiltä jokaisen liikekiinteistön, yrityksen tai asuintalonpihaan, eikä kukaan näille omille teilleen ole koskaan mitään tukea toivonutkaan. 
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