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Pyydettynä lausuntona Hallituksen esitykseen eduskunnalle yksityistielaiksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi Metsäteollisuus ry toteaa seuraavaa:

Metsäteollisuudella on 48 sellu-, paperi- ja kartonkitehdasta ja 130 teollista sahaa, levytehdasta tai muuta puutuotealan yritystä eri puolilla Suomea. Metsäteollisuuden kuljetukset Suomen sisällä ovat noin 80 miljoonaa tonnia vuodessa, josta 75-80 % on tiekuljetuksia ja loput pääosin rautatiekuljetuksia. Metsäteollisuuden suunnitellut ja jo päätetyt investoinnit lisäävät toimialan puunkäyttöä 10 miljoonalla kuutiolla, ja kuljetusmääriä useita miljoonia tonneja vuositasolla. Kuljetusmuotojakaumien pysyessä ennallaan suurin kasvu kohdistuu tiekuljetuksiin. 
Suurin osa metsäteollisuuden raakapuukuljetuksista lähtee liikkeelle yksityisteiltä. Toimiva ja riittävän hyvässä kunnossa oleva yksityistieverkko on metsäteollisuuden puuhuollolle välttämätön. Yksityistielain uudistaminen ja selkeyttäminen ovat tarpeen. Lakiesityksen yleistavoitteet elinkeinoelämän kuljetusten ja liikkumisen turvaamisesta ja yksityistieverkon kehittämisestä osana liikenneverkkoa ovat kannatettavia.  
Lakiesityksen perusteluissa on käyty läpi yksityisteiden hallinnollista luokittelua toimitusteihin, sopimusteihin ja omiin teihin (2§). Vaikka yksityistielain ehdotetaan koskevan vain toimitusteitä, voisi hallinnollisen luokittelun kuvata myös itse lakitekstissä. Lisäksi lain soveltamista sopimusteihin (21§) voisi täsmentää esimerkiksi viittauksilla kyseisiin pykäliin ja momentteihin.
Uudessa yksityistielaissa esitetään yksityisteiden avustuskriteerien väljentämistä maakuntien osalta. Maakunnat eivät olisi velvollisia avustamaan ainoastaan teitä, joilla on pysyvää asutusta, vaan avustuskriteereissä voisi painottaa biotalouden ja elinkeinoelämän tarpeita. Metsäteollisuuden näkökulmasta avustuskriteerien väljentäminen yllämainitulla tavalla on tervetullut ehdotus. 

Yksityisteiden lauttapaikkojen avustusten siirtäminen osaksi saaristoliikenteen suunnittelua on osittain perusteltua, koska nykyisin yksityistielossien avustaminen vie merkittävän osan kaikista yksityistieavustuksista. Mahdollisena riskinä muutoksessa voi olla yksityistielauttojen avustusten joutuminen kilpailuun saariston yhteysalusliikenteen rahoituksen kanssa.
Metsäteollisuus pitää hyvänä mahdollisuutta saada tiekuntien osakkaiksi myös kunta, maakunta tai valtio, mikäli liikennettä ao. tahojen toimesta ohjataan yksityisteille. Myös mahdollisuus velvoittaa kunta ottamaan asemakaava-alueilla hoitaakseen yksityistie, jonka liikenne lisääntyy kunnan toimien johdosta, on kannatettava. 
Metsäteollisuus ei sinänsä vastusta kuntien tielautakuntien lakkauttamista ja niiden tehtävien siirtämistä Maanmittauslaitokselle, perustettavalle valtion lupaviranomainen Luovalle sekä maaoikeuteen. Siirto ei saa kuitenkaan tarkoittaa tieosakkaiden ja tien käyttäjien kustannusten kasvamista esimerkiksi nousevien viranomaismaksujen myötä, eikä saa hidastaa asioiden käsittelyä.
Lakiesityksen 20§:n mukainen mahdollisuus perustaa pysyvä käyttöoikeus puutavaran varastointiin tiealueella on metsäteollisuudelle tärkeä. Metsäteollisuus ehdottaa pykälän kohdan ’kohtuuttomien kustannusten välttämiseksi’ korvaamista ilmaisuilla ’merkittävien kustannusten välttämiseksi’.  
Tienkäytön luvanvaraisuuteen ja käyttöoikeuteen (muun muassa 22-24§, 30-31§, 34§ ja 91§) liittyen metsäteollisuuden keskeinen tavoite on puunkuljetusten toimivuus ja kustannustehokkuus. Yleinen käytäntö on ollut, että puun ostaja on ilman erillistä maksua saanut kuljettaa puuta yksityisteillä, joiden osakas myyjä on. Lakia tulisi tältä osin selkeyttää ja kirjata ao. käytäntö myös lakiin. Jos kuljetusreittiin on kuulunut muita kuin myyjän kokonaan tai osin omistamia teitä, ostajalta on voitu periä käyttömaksu. 

Metsäteollisuus pitää yleisesti käyttömaksun määrittelyssä tärkeänä 30 §:n mukaista kohtuullisuusperiaatetta. Tien kunnossapitokustannuksiin perustuva käyttömaksun suuruus ei saa tarkoittaa kohtuuttomia kustannuksia puunostajalle. Metsäteollisuus myös ehdottaa, että korvausvelvollisuuksien määrittelyn perusteluissa oleva maininta tien tavanomaisesta käytöstä (34 §) kirjattaisiin lakiin. 
Lakiesityksen yksi tavoite on laajentaa tieoikeuden määritelmää kattamaan myös yksityisteiden varsille asennettavia rakenteita, rakennelmia ja laitteita, kuten sähköjohtoja ja kaapeleita. Metsäteollisuus ehdottaa esityksen 47 §:ään lisättäväksi mainintaa, jonka mukaan muiden rakenteiden sijoittaminen tiealueelle ei saa haitata tien käyttöä ja varsinaista käyttötarkoitusta, mukaan lukien puutavaran varastointia ja lastausta. Esimerkiksi sähkölinjan rakentaja tulisi voida velvoittaa tekemään pisto linjan toiselle puolelle, jossa on kääntöpaikka. 
Metsäteollisuus pitää hyvänä lakiesityksen 52 §:ä, koskien mahdollisuutta perustaa tiekunta yksityistietoimituksessa tai tiekunnan perustamiskokouksessa, tai myös kiinteistörekisterin pitäjän päätöksellä. Ehdotus voi osaltaan parantaa tieosakkaiden järjestäytymistä. 
Myös 83 §:n mukainen ehdotus mahdollisuudesta alueelliseen yksityistietoimitukseen esimerkiksi tieoikeuksien ollessa epäselviä tai liikenteellisten olosuhteiden muuttuessa on kannatettava. 
Lakiesityksen 89 §:ssä ja 90 §:ssä on esitetty maakuntien ja kuntien avustusten ehdoksi tiekuntien olemassaoloa, mikä on perusteltua. Metsäteollisuuden yleinen näkemys kuitenkin on, että yksityisteiden avustuksia ei tulisi hajauttaa ELY-keskuksista maakuntiin, vaan sen sijaan keskittää Liikennevirastoon. Yksityisteiden rahoitustaso on vuositasolla vaihdellut muutamasta miljoonasta eurosta nykyiseen 13 miljoonaan euroon, kun vuositarve olisi 30 miljoonaa euroa. Rahoituksen hajauttaminen maakuntiin todennäköisesti lisää hallinnointikustannuksia ja voi näkyä yksityisteiden laatutason vaihteluna, mikä ei ole kuljetusketjun toimivuuden näkökulmasta optimaalinen tilanne.   
Metsäteollisuus pitää tärkeänä, ettei yksityistielain uudistaminen aiheuta teollisuudelle lisäkustannuksia. Yksityisteiden avustusjärjestelmän tulee olla selkeä ja yhtenäiseen tienpidon laatutasoon kannustava, ja yksityisteiden kunnossapitoon on turvattava riittävä rahoitus. Yksityistielain uudistamisessa tulee ottaa huomioon hallituksen linjaus, jonka mukaan teollisuuden kustannuksia ei kuluvalla hallituskaudella lisätä. 
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