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LAUSUNTO LUONNOKSESTA HALLITUKSEN ESITYKSEKSI 

YKSITYISTIELAIKSI JA ERÄIKSI SIIHEN LIITTYVIKSI LAEIKSI
MTK-Etelä-Pohjanmaa on tutustunut otsikossa mainittuun luonnokseen yksityistielaiksi ja lausuu kunnioittaen seuraavaa: 

MTK-EP katsoo, että yksityistielain kokonaisuudistus on tarpeellinen. Lainsäädännön selkeyttäminen ja ajanmukaistaminen on perusteltua. Toimiva yksityistielainsäädäntö on erittäin tärkeä maanomistuksen ja siihen liittyvien oikeuksien kannalta. Yksityisteillä on ratkaiseva merkitys biotalouden raaka-aineiden kuljetuksissa sekä maaseudun elinvoiman turvaamisessa. 

MTK-EP pitää lakiluonnoksen tekstiä selkeänä ja kieliasultaan hyvänä. Lain tekninen rakenne (pykälien sijoittelu)  on rakenteeltaan looginen ja helposti omaksuttava. MTK-EP pitää nyt esitettyä lakiluonnosta teknisesti hyvänä.

Lakiluonnoksessa esitetään kuntien tielautakuntien lakkauttamista ja toimitustehtävien (78§) siirtämistä Maanmittauslaitoksen tehtäväksi. Samoin esitetään tiekuntien päätöksien muutoksenhaun siirtämistä maaoikeuksiin (72§ ja 95§). MTK-EP katsoo, että parempi vaihtoehto olisi edelleenkin antaa laissa mahdollisuus kuntien tielautakuntiin, joissa käsiteltäisiin yksinkertaiset yksityistieasiat ja kiistakysymykset. MTK-EP katsoo, että Maanmittauslaitoksen ja oikeuskäsittelyn kustannukset ovat nykyisellään niin korkeat, että se muodostaa uhkan oikeusturvan hakemiselle. MTK-EP kannattaa esitystä, että tietyissä tapauksissa tieosakkailla olisi mahdollisuus sopia keskenään tiekunnan perustamisesta, jakamisesta, yhdistämisestä ja lakkauttamisesta. 

Lakiluonnoksessa tavoitellaan nykyistä ammattimaisempaa yksityisteiden isännöintiä ja hoitoa. MTK-EP katsoo, tämä on sinänsä kannatettava tavoite. MTK-EP haluaa kuitenkin korostaa, että merkittävä osa tiekunnista on kuitenkin hyvin pieniä ja niiden hallinnointi on voinut olla hyvin kevyttä. Näissä sopuisasti toimivissa tiekunnissa osakkaat ovat voineet joustavasti sopia hallintoon ja tien kunnossapitoon liittyvistä tehtävistä keskenään. 
Lakiluonnoksessa esitetään esteellisyyskäsitteiden tiukentamista (61§). MTK-EP ei pidä hyvänä, että esimerkiksi tien lanauksesta huolehtiminen johtaisi tiukkoihin esteellisyysrajoituksiin. MTK-EP katsoo, että tältä osin tulisi löytää sellainen malli, että tavanomaisena pidettävät vähäarvoiset tienhoitotyöt rajattaisiin esteellisyyden ulkopuolelle. 
Lakiluonnoksessa esitetään tiekuntien toimivaltaa laajennettavaksi siten, että tiekunta voisi päättää sähkö- ja telekaapeleiden sekä muiden kiinteistön käyttöä palvelevien rakenteiden, rakennelmien ja laitteiden sijoittamisesta tiealueelle (47§ ja 5§). MTK-EP katsoo tämän olevan varsin syvälle omistusoikeuden suojaan menevä muutos. 
Toimivat sähkö- ja tietoverkot ovat kuitenkin välttämättömiä maaseudun asukkaille ja yrityksille. MTK-EP katsoo, että mikäli tiekunnan oikeus tehdä päätöksiä kaapeleiden sijoittamisesta rajattaisiin koskemaan vain tiealueella sijaitsevaa tietä (siis todellista tiealuetta, eikä tien vieressä olevia peltoja tai metsiä), kaapeleiden sijoittaminen voisi olla hyväksyttävää. Mikäli fyysinen tie ei sijaitse tiealueella, tiekunnalle ei tule antaa valtuuksia päättää sinne sijoitettavista kaapeleista. 
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