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 Sisäministeriön lausuntopyyntö 6.7.2017, SM17179966 (SMDno-2015-1328)
Asia:

Luonnos hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi ulkomaalaislain muuttamisesta
Esityksessä ehdotetaan maasta karkottamista koskevien päätösten täytäntöönpanokelpoisuutta koskevien säännösten muuttamista siten, että tietyt yleiseen järjestykseen ja turvallisuuteen liittyvät karkottamista koskevat päätökset voitaisiin panna täytäntöön nykyistä nopeammin. Esityksessä ehdotetaan muun muassa, että karkottamista koskevat päätökset voitaisiin panna täytäntöön 30 päivänä sen jälkeen, kun ne on annettu tiedoksi, jollei hallinto-oikeus toisin määrää. Esityksen mukaan täytäntöönpanon keskeyttämistä tai kieltämistä koskevan hakemuksen tekemiselle (ulkomaalaislain 198 b §) ja päätöksen tekemiselle tällaiseen hakemukseen (199 §) säädettäisiin 30 päivän määräajat. Hallinto-oikeuden tulisi siten tehdä päätös täytäntöönpanon keskeyttämistä tai kieltämistä koskevaan hakemukseen 30 päivässä. 

Voimassa olevan ulkomaalaislain 198 b §:ään ja 199 §:ään sisältyy nykyisin menettely, jonka mukaan täytäntöönpanon kieltämistä tai keskeyttämistä koskeva hakemus on tehtävä määräajassa (7 päivää) ja hallintotuomioistuimen tulee tehdä hakemukseen päätös määräajassa (7 päivän kuluessa). Menettely koskee tapauksia, joissa on samalla tehty päätös kansainvälistä suojelua koskevan hakemuksen tutkimatta jättämisestä tai hakemuksen käsittelystä nopeutetussa menettelyssä. Menettely saatettiin osaksi ulkomaalaislakia lainmuutoksella 194/2015. Muutosta koskevassa hallituksen esityksessä (HE 218/2014 vp) on perusteltu lyhyttä määräaikaa muun ohessa sillä, että määräajan asettaminen sinänsä ei juuri muuttaisi käytäntöä, koska käytännössä Helsingin hallinto-oikeus oli tehnyt kyseisissä asioissa täytäntöönpanon kieltämistä tai keskeyttämistä koskevia päätöksiä hyvin nopeasti, usein yhdessä päivässä tai seuraavana päivänä hakemuksen saapumisesta (em. HE s. 35 – 36 ja 47). 
Nyt käsillä olevassa esityksessä hallinto-oikeudelle asetettavaa 30 päivän määräaikaa perustellaan tarpeella nopeuttaa tiettyjen yleiseen järjestykseen tai turvallisuuteen liittyvien karkottamispäätösten täytäntöönpanoa. Esitys määräajan säätämisestä liittynee osittain myös asetusehdotukseen COM(2016) 467 final (ehdotus Euroopan parlamentin ja neuvoston asetukseksi kansainvälistä suojelua koskevan yhteisen menettelyn luomisesta ja menettelydirektiivin kumoamisesta), johon esityksessä viitataan ja jonka 55 artiklassa säädettäisiin ensimmäisen tason muutoksenhaun kestosta. Asetusehdotuksen mukaan määräajat eivät kuitenkaan saa rajoittaa muutoksenhaun asianmukaista ja perusteellista tutkintaa. Lisäksi 2 kohdan mukaan tapauksissa, joihin liittyy monimutkaisia tosiseikkoja tai oikeudellisia seikkoja, 1 kohdassa säädettyjä määräaikoja voidaan pidentää kolmen kuukauden lisäajalla.

Käsiteltävänä olevan esityksen mukaan täytäntöönpanosääntelyä ehdotetaan muutettavaksi siten, että karkotettavien oikeusturva ei vaarannu. Esityksessä viitataan mm. Euroopan ihmis​oikeustuomioistuimen (EIT) maasta karkottamista ja oikeusturvaa koskevaan oikeuskäytäntöön. Asiassa Jabari v. Turkki (11.7.2000) EIT katsoi, että tehokasta oikeussuojakeinoa koskeva 13 artikla edellyttää kidutuskiellon vastaisen kohtelun vaaraa koskevan väitteen riippumatonta ja tarkkaa tutkimista sekä mahdollisuutta lykätä päätöksen täytäntöönpanoa. Mainittu artikla edellyttää tehokasta kotimaista oikeussuojakeinoa, jolla voidaan estää Euroopan ihmis​oikeussopimuksen vastaisten ja seurauksiltaan potentiaalisesti korjaamattomien toimenpiteiden täytäntöönpano (esim. Plathey v. Ranska 10.11.2011).
Esityksessä todetaan, että ehdotettu lainmuutos ei tulisi lisäämään merkittävästi hallinto-oikeuksien työmäärää. Esitysluonnoksessa selostetaan hallinto-oikeuksien keskimääräisiä käsittelyaikoja maasta karkottamista koskevissa valitusasioissa. Keskimääräiset käsittelyajat vaihtelivat vuonna 2016 hallinto-oikeuksittain 4,1 kuukaudesta 14,9 kuukauteen, ollen keskimäärin 9,1 kuukautta. Korkeimman hallinto-oikeuden keskimääräinen käsittelyaika karkottamista koskevissa valitusasioissa oli 5,6 kuukautta. Esityksestä ei käy ilmi, onko valmistelun yhteydessä selvitetty täytäntöönpanon keskeyttämistä tai kieltämistä koskevien asioiden toteutuneita käsittelyaikoja ja sitä, minkälaiset edellytykset hallintotuomioistuimilla olisi saavuttaa lakiehdotukseen sisältyvä ehdoton 30 päivän käsittelyaika. Kun karkottamista koskeva valitusasia kokonaisuutena saattaa olla hyvinkin monitahoinen, huomioon ottaen paitsi mm. olosuhteet maassa, johon henkilöä ollaan karkottamassa, myös karkotettavan siteet tuohon maahan ja Suomeen, saattaa ehdottomaksi asetettava määräaika päätöksen tekemiselle olla joissakin tapauksissa karkotettavan oikeusturvan kannalta ongelmallinen.

Totean, että hallintotuomioistuimella tulee olla tosiasiallinen mahdollisuus riittävän perusteellisesti ja tarkasti tutkia väitteet kidutuskiellon vastaisesta uhasta. Näiltä osin esitystä olisi näkemykseni mukaan perusteltua vielä tarkastella ja täydentää. Lausuntopyyntökirjeessä onkin pyydetty hallinto-oikeuksia ja korkeinta hallinto-oikeutta arvioimaan, edellyttäisikö ehdotettu lainmuutos niille lisäresurssien tarvetta. 
Pidän perusteltuna lausunnon pyytämistä perustuslakivaliokunnalta.
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