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Sisäministeriölle

Lausuntopyyntö 6.7.2017

Oikeudellisen avun saamisen kannalta ei ole erillistä lausuttavaa ehdotetuista säännöksistä, joiden tavoitteena on selkeyttää täytäntöönpanoa ja nopeuttaa sitä ehdotetuissa tilanteissa. Käytännön näkökohtia voidaan kuitenkin ottaa esille. 

Esimerkiksi ehdotetun lain 198 b § 2 momentin mukainen hakemus täytäntöönpanon kieltämiseksi tai keskeyttämiseksi tulee tehdä samassa 30 päivän ajassa kuin on säädetty muutoksenhaulle. Tässä ajassa on yleensä mahdollista esittää täytäntöönpanoa koskevat näkökohdat ja saada niille tarvittava selvitys. Hakemuksen merkitys korostuu, koska hallinto-oikeus voi ratkaista asian ilman viranomaisen toimittamia asiakirjoja, jos asian ratkaisemiseksi tarpeelliset seikat käyvät ilmi kirjelmästä tai muutoin. Hallinto-oikeuksien käytännöstä puolestaan riippuu, millä selvityksellä asiat tullaan ratkaisemaan.  Ratkaisun tekemiselle säädetyn 30 päivän aikana voidaan mahdollista uutta aineistoa toimittaa vain rajoitetusti.

Annan tarvittaessa lisätietoja.
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Tämä sähköposti on luottamuksellinen. Se on tarkoitettu ainoastaan vastaanottajalle.  Mikäli ette ole viestissä tarkoitettu vastaanottaja, olkaa hyvä ja ilmoittakaa siitä lähettäjälle sekä tuhotkaa  viesti välittömästi.
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