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Luonnos hallituksen esitykseksi laeiksi riistanhoitomaksusta ja pyyntilupamaksusta annetun lain ja eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta
Suomussalmen riistanhoitoyhdistys kiittää lausuntopyynnöstä ja lausuu seuraavaa:

Riistanhoitoyhdistyksillä on ollut ratkaisevan tärkeä rooli riistahallinnon ja riistantutkimuksen kenttätyössä. Riistahallintolakia uudistettaessa riistanhoitoyhdistysten toimintaan ei tietoisesti kiinnitetty huomiota, vaan silloin laissa säädeltiin vain valtakunnan tason toiminta täysin uudelleen. Voimakasta keskustelua kuitenkin käytiin riistanhoitoyhdistyksiin liittyvistä kysymyksistä, luvaten että ko. asiaan palataan myöhemmin. Suomen riistakeskukselle on sen voimassaoloaikana määrätty runsaasti uusia tehtäviä, joten riistanhoitoyhdistysten toiminnan kehittäminen on jäänyt taka-alalle. Arvostammekin suuresti sitä, että riistanhoitoyhdistysten toiminnan edellytysten parantamiseen viimeistään nyt kiinnitetään huomiota. 
Nykyisissä aluetoimistoissa on suunnilleen sama henkilövahvuus, kuin oli vanhan hallinnon aikana (vrt. riistahoitopiirit). Työpanos lähes pääsääntöisesti kohdistui silloin riistahoitoyhdistysten tukemiseen ja oman piirin asioitten hoitamiseen, tällä hetkellä lähes sama henkilöstömäärä aluetoimistoissa pyörittää valtakunnan tason tehtäviä ja siinä ohessa, jos aikaa riittää, niin tukevat riistahoitoyhdistyksiä. Näin ollessa riistanhoitoyhdistysten palvelemiseen käytettävissä oleva henkilötyömäärä on laskenut merkittävästi kuuden vuoden aikana. Nykyteknologia kehitys on toki tehostunut ja osittain paikannut tätä vajetta. Kuitenkin tehdyt selvitykset ja kyselyt osoittavat, että tarvitaan oleellista parannusta riistanhoitoyhdistysten toiminnan edellytyksiin ja tukemiseen, jota nyt lausunnolla olevalla muutospaketilla osittain pyritään korjaamaan.

Laki esityksessä oleellisin asia on riistanhoitomaksun korottaminen kuudella eurolla, joka näyttää olevan riistakeskuksen taloudellista tilannetta ajatellen edellytys sille, että muutospaketissa esitettyjä parannuksia on mahdollista toteuttaa. 
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Esityksessä on kolme ongelmakohtaa joihin otamme lausunnossamme kantaa:

1. Toiminnanohjaajan valitsee ja erottaa normaalisti riistanhoitoyhdistyksen hallitus ja se myös johtanut ja ohjannut toiminnanohjaajan työtä, maksaen sen palkan. Jos toiminnanohjaaja on jatkossa Suomen riistakeskuksen palkkaama, hänen toimintaansa johtaa ja ohjaa riistakeskuksen viranomainen, todennäköisesti alueen riistapäällikkö. Jotta ristiriitatilanteilta vältytään Suomen riistakeskuksen ja riistahoitoyhdistyksen välille on tehtävä hyvin yksityiskohtainen ja selkeä ohje ja määrittely, jossa näkyy toiminnanohjaukseen liittyen kummankin organisaation vastuut ja velvollisuudet mukaan lukien työnjohto.
Pelkona on, että työnjohdon mahdollisesti siirtyessä riistakeskukselle, toiminnanohjaajan työpanosta tultaisiin käyttämään riistakeskuksen alueilla aluetoimiston tehtävien hoitamiseen, koska työnjohto olisi aluetoimistoissa.
2. Esityksen perusteluissa on todettu, että kuuden euron korotus riistanhoitomaksuun toisi noin 1,8 miljoonaa euroa lisää tulokertymää riistahallinnolle. Tästä lisäkertymästä merkittävä osuus ohjattaisiin riistanhoitoyhdistysten palveluun, siis myös ammattimaisten toiminnanohjaajien palkkaamiseen Suomen riistakeskukseen. Lakien muutosehdotuksen taustamuistiossa on todettu, että hyvin suuri määrä riistanhoitoyhdistyksiä oli laiminlyönyt muun muassa metsästäjätutkintoon johtavat kurssit ja muun metsästäjien koulutuksen sekä nuorisotyön. Keskustelujen kautta on selvinnyt, että suurin osa näistä laiminlyönneistä oli tapahtunut pienissä riistanhoitoyhdistyksissä, joissa resurssit ovat hyvin vähäiset hoitaa yhdistyksille annettuja tehtäviä. Muutospaketti tarjoaa periaatteessa vain kaksi vaihtoehtoa yhdistysten toiminnan kehittämiselle:

a) Yhdistysten yhdistymisten avulla luodaan niin suuria yksiköitä, että niiden taloudelliset resurssit riittävät vähintään puolipäiväisen toiminnanohjaajan palkkaamiseen.
b) Riistakeskus palkkaa toiminnanohjaajia.
Riistakeskuksen perustamisesta lähtien on enemmän tai vähemmän noussut esiin hyvin eri tasoilla ministeriöstä riistaorganisaation eritasoille huoli pienempien yhdistysten tehtävien tason heikkoudesta. On puhuttu, että erilaisten porkkanoiden avulla saataisiin pienimmät riistanhoitoyhdistykset vapaaehtoisesti yhdistymään, että saataisiin niistä toimivan kokoisia. 
Mielestämme tämä porkkana / keppiä toimintatapa tässä asiassa olisi toimivampi. Ministeriössä tulisi olla tässä asiassa enemmän rohkeutta viedä asiaa eteenpäin. Lisäksi se olisi tasapuolisempi tapa hoitaa tämä ongelma ajatellen koko Suomen riistahoitoyhdistyksiä.   
                   Pohjoisimmissa riistanhoitoyhdistyksissä ei uskota vapaaehtoiseen yhdentymiseen, koska voi nähdä näinkin, että esitys on palkkio pienille yhdistyksille päätoimisen toiminnanohjaajan palkkauksen johdosta, eikä näin tule välttämättä johtamaan toivottuun lopputulokseen.
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3. Esityksen tavoitteena on myös ohjata osa riistanhoitomaksun korotuksen johdosta kertyvistä varoista jatkossa maanomistajien suorittamien riistan elinympäristöä merkittävästi parantavien hankkeiden toteuttamiseen, mikä edistäisi laajemminkin luonnon monimuotoisuuden säilyttämistä ja lisäämistä.
Esitys tuo varmasti positiivista ajattelua ja suhtautumista riistanhoitomaksun korotukseen tällä kirjauksella päättäjissä ja muutenkin yhteiskunnassa tämä otetaan varmasti suudella tyytyväisyydellä vastaan.
Mielestämme tämän suuntaiseen toimintaan tulisi kuitenkin rahoitus/tuki tulla muualta kuin riistanhoitomaksuista ja ennen kaikkea sen korotuspaineitten kautta. 
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