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eräiden teknisten muutosten hyväksyminen merenkulun kansainväliseen yleissopimukseen – päätöslauselma MEPC.216(63)
Hyväksyttäväksi esitettävä päätöslauselma
Kansainvälisessä merenkulkujärjestössä (IMO, International Maritime Organisation) on tehty vuonna 1973 kansainvälinen yleissopimus alusten aiheuttaman meren pilaantumisen ehkäisemisestä ja siihen liittyvä vuoden 1978 pöytäkirja, jäljempänä MARPOL 73/78 -yleissopimus. Suomi liittyi sopimukseen 20 päivänä syyskuuta 1983 (SopS 51/1983). Yleissopimusta on muutettu lukuisia kertoja IMO:n merellisen ympäristön suojelukomitean, jäljempänä MEPC-komitea, päätöksillä. MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liite koskee öljyä, II liite haitallisia nestemäisiä aineita, IV liite käymäläjätevesiä ja V liite kiinteitä jätteitä. 
Tasavallan presidentin hyväksyttäväksi esitetään MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I, II, IV ja V liitteeseen liittyvät muutokset, jotka on hyväksytty 2 päivänä maaliskuuta 2012 MEPC-komitean päätöslauselmalla MEPC.216(63).
Päätöslauselmalla MEPC.216(63) tehtiin MARPOL 73/78 -yleissopimuksen liitteisiin satamien vastaanottolaitteita koskevia lisäyksiä pienten kehittyvien saarivaltioiden (Small Island Developing States; SIDS) osalta. Muutosten myötä pienille kehittyville saarivaltioille sallitaan alueellisilla järjestelyillä poikkeuksia satamien vastaanottolaitteita koskevasta I liitteen 38 säännöstä, vastaanottolaitteita ja lastinpurkujärjestelyjä koskevasta II liitteen 18 säännöstä, vastaanottolaitteita koskevasta IV liitteen 12 säännöstä sekä satamavaltiotarkastuksia koskevasta V liitteen 8 säännöstä. Muutosten tarkoituksena on, että pienet kehittyvät saarivaltiot voisivat täyttää yleissopimuksen vastaanottolaitteistoja koskevat vaatimukset alueellisten järjestelyjen avulla silloin, kun se on ainut käytännössä mahdollinen tapa täyttää mainitut vaatimukset ottaen huomioon näiden saarivaltioiden erityiset olosuhteet. Lisäyksellä pyritään parantamaan pienten, yleiseltä kehitystasoltaan vaatimattomien saarivaltioiden mahdollisuuksia järjestää riittävät vastaanottolaitteet satamissaan.

Muutosten yhteys kansalliseen lainsäädäntöön ja EU-lainsäädäntöön

Jätteiden vastaanotosta satamassa säädetään merenkulun ympäristönsuojelulain (1672/2009) 9 luvun 1 §:ssä. Päätöslauselmalla säädetyt muutokset koskevat helpotuksia pienten kehittyvien saarivaltioiden hallinnoille, joten päätöslauselma MEPC.216(63) ei sisällä lainsäädännön alaan kuuluvia määräyksiä, vaan sen määräykset voidaan saattaa voimaan valtioneuvoston asetuksella. Päätöslauselmalla MEPC.217(63) lisättiin MARPOL 73/78 -yleissopimuksen VI liitteen satamien vastaanottolaitteita koskevaan 17 sääntöön vastaava sääntö, joka koskee säännön 1 kohdassa tarkoitettujen aineiden vastaanottolaitteita. Tasavallan presidentti hyväksyi päätöslauselmalla MEPC.217(63) tehdyt muutokset 12 päivänä joulukuuta 2014 ja määräykset ovat voimaansaattamisasetuksen 1273/2014 2 §:n mukaan Suomessa asetuksena voimassa.
Euroopan unionin piirissä satamien vastaanottojärjestelyistä säädetään Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivillä aluksella syntyvän jätteen ja lastijäämien vastaanottolaitteistoista satamissa (2000/59/EY), jäljempänä alusjätedirektiivi. Direktiivi koskee alusjätteiden vastaanottojärjestelyitä unionin alueella. Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 4 artiklan 2 kohdan g alakohdan mukaisesti liikenne, merenkulku mukaan lukien, kuuluu Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan Siten myös pienten kehittyvien saarivaltioiden satamien vastaanottolaitteistoja koskeva sääntely kuuluu Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan. 
Vaikutukset

Muutoksilla ei ole taloudellisia vaikutuksia suomalaisille merenkulkualan toimijoille. Muutoksilla ei ole myöskään vaikutuksia suomalaisten viranomaisten toimintaan.
Asian valmistelu

Mainittuja muutoksia MARPOL 73/78 -yleissopimuksen liitteisiin käsiteltiin MEPC-komitean 62. ja 63. istunnoissa. Kokousten kansallisissa koordinaatioprosesseissa kuultiin merenkulkusektorin viranomaisia ja sidosryhmiä. 
Hyväksymismenettely ja kansainvälinen voimaantulo 

Päätöslauselmalla MEPC.216(63) hyväksytyt MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I, II, IV ja V liitteen muutokset katsottiin hyväksytyiksi 1 päivänä helmikuuta 2013 noudattaen MARPOL 73/78 -yleissopimuksen mukaista niin sanottua hiljaista hyväksymismenettelyä ja ne tulivat kansainvälisesti voimaan 1 päivänä elokuuta 2013.

Edellä esitetyt muutokset ovat luonteeltaan teknisiä ja yleiseltä merkitykseltään vähäisiä. Muutokset eivät kuulu lainsäädännön alaan, eivätkä ne muutoinkaan vaadi eduskunnan suostumusta. Muutoksia ei ole tarpeen julkaista Suomen säädöskokoelman sopimussarjassa, vaan Suomen säädöskokoelmasta annetun lain (188/2000) 9 §:n mukaisesti Liikenteen turvallisuusvirasto antaisi niistä tietoja suomeksi ja ruotsiksi. Tämän lisäksi voimaansaattamisasetus sekä muutosten englanninkieliset tekstit julkaistaisiin Liikenteen turvallisuusviraston internetsivuilla osoitteessa www.trafi.fi.
Edellä olevan perusteella esitetään, että tasavallan presidentti hyväksyy alusten aiheuttaman meren pilaantumisen ehkäisemisestä vuonna 1973 tehtyyn kansainväliseen yleissopimukseen liittyvän vuoden 1978 pöytäkirjan I, II, IV ja V liitteen muutokset.
