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eräiden teknisten muutosten hyväksyminen merenkulun kansainväliseen yleissopimukseen – päätöslauselmat MEPC.256(67), MEPC.266(68) ja MEPC.276(70)
Hyväksyttäväksi esitettävät päätöslauselmat
Kansainvälisessä merenkulkujärjestössä (IMO, International Maritime Organisation) on tehty vuonna 1973 kansainvälinen yleissopimus alusten aiheuttaman meren pilaantumisen ehkäisemisestä ja siihen liittyvä vuoden 1978 pöytäkirja, jäljempänä MARPOL 73/78 -yleissopimus. Suomi liittyi sopimukseen 20 päivänä syyskuuta 1983 (SopS 51/1983). Yleissopimusta on muutettu lukuisia kertoja IMO:n merellisen ympäristön suojelukomitean, jäljempänä MEPC-komitea, päätöksillä.
Tasavallan presidentin hyväksyttäväksi esitetään MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteeseen 17 päivänä lokakuuta 2014 päätöslauselmalla MEPC.256(67) ja 15 päivänä toukokuuta 2015 päätöslauselmalla MEPC.266(68) hyväksytyt muutokset ja I liitteen II lisäykseen 28 päivänä lokakuuta 2016 päätöslauselmalla MEPC.276(70) hyväksytyt muutokset.
Päätöslauselma MEPC.256(67)
IMO:ssa on kielletty raskaan öljyn kuljettaminen lastina tai käyttö polttoaineena Etelämantereen alueella. Päätöslauselmalla MEPC.256(67) muutettiin MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteen 43 sääntöä siten, että säännön soveltamisalaan kuuluvien öljyjen käyttäminen painolastina kiellettiin Etelämantereen alueella. Muutoksen tarkoituksena on estää alkuperäisen 43 säännön vaatimusten kiertäminen kuljettamalla raskasöljyä aluksen painolastitankeissa.
Päätöslauselma MEPC.266(68)
IMO:ssa on hyväksytty päätöslauselmalla MEPC.266(68) MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteen 3 luvun A osan kaikkien alusten koneistotiloissa vaadittavia öljyjätteen (sludge) säiliöitä koskevan 12 säännön muutos. Muutoksella selkeytettiin 12 säännön 1 kohdan määritelmää säännön soveltamisalasta. Kohdat 2 ja 3 yhdistettiin ja niitä tarkennettiin öljyjätesäiliöitä koskevien vaatimusten osalta koskien muun muassa kapasiteettia, pumppuja sekä siivous- ja tyhjennysmahdollisuuksia. Lisäksi 4 kohdan ajallinen määritelmä laivojen rakennusvuoden vaikutuksesta soveltamisalaan päivitettiin.

Päätöslauselma MEPC.276(70)
IMO:ssa on hyväksytty päätöslauselmalla MEPC.276(70) MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteen II lisäyksen alusten muutos. Päätöslauselmalla on tehty muutoksia öljysäiliöalusten IOPP-todistuskirjojen (International Oil Pollution Prevention) liitteiden malleihin (Form B). Muutoksilla poistettiin viittauksia puhtaisiin painolastisäiliöihin (Clean Ballast Tanks, CBT) sekä raakaöljyn pesemiseen (Crude Oil Washing, COW). Kohtia 1 ja 5 selkeytettiin muutenkin, viittaukset 18 säännön poikkeuksiin poistettiin ja numerointi päivitettiin.
Muutosten yhteys kansalliseen lainsäädäntöön ja EU-lainsäädäntöön

Päätöslauselma MEPC.256(67)
Öljyn kuljettamisesta säädetään merenkulun ympäristönsuojelulain (1672/2009) 2 luvussa. Päätöslauselmalla tehdyt muutokset MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteeseen koskevat Etelämantereen aluetta. Päätöslauselma MEPC.256(67) ei sisällä lainsäädännön alaan kuuluvia määräyksiä, vaan sen määräykset voidaan saattaa voimaan valtioneuvoston asetuksella.
Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 4 artiklan 2 kohdan g alakohdan mukaisesti liikenne, merenkulku mukaan lukien, kuuluu Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan. Siten myös öljyn käyttämistä painolastina Etelämantereen alueella koskeva sääntely kuuluu Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan.
Päätöslauselma MEPC.266(68)

Öljysäiliöaluksen lastitilojen rakenne- ja laitevaatimuksista säädetään merenkulun ympäristönsuojelulain (1672/2009) 2 luvussa. Päätöslauselmalla MEPC.266(68) MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteeseen tehdyt muutokset ovat teknisiä, joten päätöslauselma voidaan saattaa voimaan valtioneuvoston asetuksella.
Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 4 artiklan 2 kohdan g alakohdan mukaisesti liikenne, merenkulku mukaan lukien, kuuluu Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan. Siten myös öljysäiliöaluksen lastitilojen rakenne- ja laitevaatimukset kuuluvat Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan.
Päätöslauselma MEPC.276(70)

Öljysäiliöalusten IOPP-todistuskirjoista säädetään merenkulun ympäristönsuojelulain (1672/2009) 2 luvun 7 §:ssä. Päätöslauselmalla MEPC.276(70) MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteen II lisäykseen tehdyt muutokset ovat teknisiä, joten päätöslauselma voidaan saattaa voimaan valtioneuvoston asetuksella.
Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 4 artiklan 2 kohdan g alakohdan mukaisesti liikenne, merenkulku mukaan lukien, kuuluu Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan. Siten myös öljysäiliöalusten IOPP-todistuskirjat kuuluvat Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan.
Vaikutukset

Muutoksilla ei ole merkittäviä taloudellisia vaikutuksia. Muutoksilla ei ole myöskään merkittäviä vaikutuksia viranomaisten toimintaan. Trafin on uusittava IOPP-todistuskirjan liitteen malli (Form B) päätöslauselman mukaisesti. 
Asian valmistelu

Mainittuja muutoksia MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteeseen käsiteltiin MEPC-komitean 66., 67., 68., 69. ja 70. istunnoissa. Kokousten kansallisissa koordinaatioprosesseissa on kuultu merenkulkusektorin viranomaisia ja sidosryhmiä.
Hyväksymismenettely ja kansainvälinen voimaantulo 

Päätöslauselmalla MEPC.256(67) hyväksytyt MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteen muutokset katsottiin hyväksytyiksi 1 päivänä syyskuuta 2015 noudattaen MARPOL 73/78 -yleissopimuksen mukaista niin sanottua hiljaista hyväksymismenettelyä ja ne tulivat kansainvälisesti voimaan 1 päivänä maaliskuuta 2016.

Päätöslauselmalla MEPC.266(68) hyväksytyt MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteen muutokset katsottiin hyväksytyiksi 1 päivänä heinäkuuta 2016 noudattaen MARPOL 73/78 -yleissopimuksen mukaista niin sanottua hiljaista hyväksymismenettelyä ja ne tulivat kansainvälisesti voimaan 1 päivänä tammikuuta 2017.

Päätöslauselmalla MEPC.276(70) hyväksytyt MARPOL 73/78 -yleissopimuksen I liitteen II lisäyksen muutokset katsotaan hyväksytyiksi 1 päivänä syyskuuta 2017 ja ne tulevat kansainvälisesti voimaan 1 päivänä maaliskuuta 2018.

Edellä esitetyt muutokset ovat luonteeltaan teknisiä ja yleiseltä merkitykseltään vähäisiä. Muutokset eivät kuulu lainsäädännön alaan, eivätkä ne muutoinkaan vaadi eduskunnan suostumusta. Muutoksia ei ole tarpeen julkaista Suomen säädöskokoelman sopimussarjassa, vaan Suomen säädöskokoelmasta annetun lain (188/2000) 9 §:n mukaisesti Liikenteen turvallisuusvirasto antaisi niistä tietoja suomeksi ja ruotsiksi. Tämän lisäksi voimaansaattamisasetus sekä muutosten englanninkieliset tekstit julkaistaisiin Liikenteen turvallisuusviraston internetsivuilla osoitteessa www.trafi.fi.
Edellä olevan perusteella esitetään, että tasavallan presidentti hyväksyy alusten aiheuttaman meren pilaantumisen ehkäisemisestä vuonna 1973 tehtyyn kansainväliseen yleissopimukseen liittyvän vuoden 1978 pöytäkirjan I liitteen ja sen II lisäyksen muutokset.
