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eräiden teknisten muutosten hyväksyminen merenkulun kansainväliseen yleissopimukseen – päätöslauselmat MEPC.194(61) JA MEPC.272(69)
Hyväksyttäväksi esitettävät päätöslauselmat
Kansainvälisessä merenkulkujärjestössä (IMO, International Maritime Organisation) on tehty vuonna 1973 kansainvälinen yleissopimus alusten aiheuttaman meren pilaantumisen ehkäisemisestä ja siihen liittyvä vuoden 1978 pöytäkirja, jäljempänä MARPOL 73/78 -yleissopimus. Suomi liittyi sopimukseen 20 päivänä syyskuuta 1983 (SopS 51/1983). Yleissopimukseen liittyy useita teknisiä säännöstöjä, joilla tarkennetaan yleissopimusten määräyksiä. Yleissopimusta ja säännöstöjä on muutettu lukuisia kertoja IMO:n merellisen ympäristön suojelukomitean, jäljempänä MEPC-komitea, päätöksillä.
MARPOL 73/78 -yleissopimuksen vuonna 2008 päätöslauselmalla MEPC.176(58) uudistettu VI liite sisältää säännökset alusten aiheuttaman ilman pilaantumisen ehkäisemisestä. Uudistettu VI liite on tullut Suomessa voimaan lailla 997/2014 1 päivänä tammikuuta 2015 (SopS 103/2014). Samanaikaisesti MARPOL 73/78 -yleissopimuksen uudistetun VI liitteen kanssa MEPC-komiteassa hyväksyttiin päätöslauselmalla MEPC.177(58) typen oksidien tekninen säännöstö (NOx Technical Code), joka sisältää VI liitettä täydentäviä määräyksiä typen oksideista. Säännöstöä sovelletaan kaikkiin meridieselmoottoreihin, joihin MARPOL 73/78 -yleissopimuksen VI liitteen 13 sääntö soveltuu. 

Tasavallan presidentin hyväksyttäväksi esitetään MARPOL 73/78 -yleissopimuksen VI liitteen I lisäykseen 1 päivänä lokakuuta 2010 MEPC-komitean päätöslauselmalla MEPC.194(61) hyväksytyt muutokset ja VI liitteeseen liittyvään typen oksidien tekniseen säännöstöön 22 päivänä huhtikuuta 2016 päätöslauselmalla MEPC.272(69) hyväksytyt muutokset.
Päätöslauselma MEPC.194(61)
IMO:ssa on hyväksytty päätöslauselmalla MEPC.194(61) MARPOL 73/78 -yleissopimuksen VI liitteen I lisäyksessä olevan ilman pilaantumisen ehkäisemisestä annetun todistuskirjan (IAPP-todistuskirja) tarkistettu täydennys. IAPP-todistuskirjan täydennyksen tarkistettu versio osoittaa selkeämmin, mikäli alus täyttää VI liitteen 4 säännön ja 14 säännön vaatimukset, jotka koskevat rikkipäästörajoja. 
Päätöslauselma MEPC.272(69)

IMO:ssa on hyväksytty päätöslauselmalla MECP.272(69) MARPOL 73/78 -yleissopimuksen VI liitteeseen liittyvän typen oksidien teknisen säännöstön (NOx Technical Coden) muutokset, jotka koskevat kaasumoottoreiden ja dual-fuel-moottoreiden testausta. Muutokset mahdollistavat kaasua polttoaineena käyttävien dieselmoottoreiden testauksen ja hyväksynnän NOx Technical Coden mukaisesti.
Kaasupolttoaine on tuotu MARPOL 73/78 -yleissopimuksen VI liitteen sääntelyn piiriin jo aiemmin päätöslauselmalla MEPC.258(67). Kaasumoottorit ovat dieselmoottoreita, joissa voidaan joko käyttää vain kaasua polttoaineena, tai niin sanottuja dual-fuel-moottoreita, joissa voi käyttää joko kaasua tai nestemäistä polttoainetta polttoaineena. Päätöslauselmalla MEPC.272(69) tehtyjen muutosten myötä kaasun käyttö polttoaineena lisääntynee erityisesti typen- ja rikinpäästöjen rajoitusalueilla (SECA- ja NECA-alueilla), koska käytettäessä kaasua polttoaineena dual-fuel-moottoreissa moottori täyttää sekä typen oksideja koskevat päästömääräykset (III tason vaatimus) että polttoaineen rikkipitoisuutta koskevat määräykset (polttoaineen rikkipitoisuus korkeintaan 0.1 %). Kaasun käytön avulla alukselle on myös mahdollista määritellä nestemäistä polttoainetta käyttävää alusta parempi EEDI-indeksin (Energy Efficiency Design Index) arvo.
Muutosten yhteys kansalliseen lainsäädäntöön ja EU-lainsäädäntöön

Päätöslauselma MEPC.194(61)

Ilman pilaantumisen ehkäisemisestä annetusta todistuskirjasta (IAPP-todistuskirja) säädetään merenkulun ympäristönsuojelulain (1672/2009) 7 luvun 6 §:ssä. Päätöslauselmalla säädetyt muutokset ovat ainoastaan teknisiä muutoksia jo voimassaoleviin velvoitteisiin. Näin ollen päätöslauselma MEPC.194(61) ei sisällä lainsäädännön alaan kuuluvia määräyksiä, vaan sen määräykset voidaan saattaa voimaan valtioneuvoston asetuksella.
Päätöslauselma MEPC.272(69)

Merenkulun ympäristönsuojelulain 7 luvun 1 §:n mukaan ilmaa pilaavien aineiden päästäminen aluksista on kielletty Suomen vesialueella ja talousvyöhykkeellä ja suomalaisista aluksista myös Suomen aluevesien ja talousvyöhykkeen ulkopuolella siten kuin MARPOL 73/78 -yleissopimuksen VI liitteessä, Helsingin sopimuksessa taikka Suomea sitovissa muissa kansainvälisissä velvoitteissa määrätään tai Euroopan yhteisön säädöksissä säädetään. Kyseinen säännös koskee myös typen oksidien teknisessä säännöstössä (NOx Technical Code) määrättäviä asioita. NOx Technical Code on saatettu Suomessa voimaan siten, että siihen sisältyvät määräykset ovat asetuksena voimassa. Päätöslauselmalla säädetyt muutokset ovat ainoastaan teknisiä muutoksia jo voimassaoleviin velvoitteisiin. Näin ollen päätöslauselma MEPC.272(69) ei sisällä lainsäädännön alaan kuuluvia määräyksiä, vaan sen määräykset voidaan saattaa voimaan valtioneuvoston asetuksella. 
Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 4 artiklan 2 kohdan g alakohdan mukaisesti liikenne, merenkulku mukaan lukien, kuuluu Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan. Siten myös todistuskirjoja ja typen oksideja koskeva sääntely kuuluu Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan.
Vaikutukset

Muutoksilla ei ole merkittäviä taloudellisia vaikutuksia. Muutoksilla ei ole myöskään merkittäviä vaikutuksia viranomaisten toimintaan. Etenkin päätöslauselmalla MEPC.272(69) tehdyillä muutoksilla on positiivisia vaikutuksia ympäristölle, koska alusten on niiden myötä helpompi noudattaa typen oksidipäästöjä koskevia vaatimuksia.
Asian valmistelu

Mainittuja muutoksia MARPOL 73/78 -yleissopimuksen liitteisiin käsiteltiin MEPC-komitean 60. ja 61. sekä 68. ja 69. istunnoissa. Kokousten kansallisissa koordinaatioprosesseissa kuultiin merenkulkusektorin viranomaisia ja sidosryhmiä.
Hyväksymismenettely ja kansainvälinen voimaantulo 

Päätöslauselmalla MEPC.194(61) hyväksytyt MARPOL 73/78 -yleissopimuksen VI liitteen I lisäyksen muutokset katsottiin hyväksytyiksi 1 päivänä elokuuta 2011 noudattaen MARPOL 73/78 -yleissopimuksen mukaista niin sanottua hiljaista hyväksymismenettelyä, ja ne tulivat kansainvälisesti voimaan 1 päivänä helmikuuta 2012.

Päätöslauselmalla MEPC.272(69) hyväksytyt typen oksidien teknisen säännöstön muutokset katsottiin hyväksytyiksi 1 päivänä maaliskuuta 2017 noudattaen MARPOL 73/78 -yleissopimuksen mukaista niin sanottua hiljaista hyväksymismenettelyä, ja ne tulevat kansainvälisesti voimaan 1 päivänä syyskuuta 2017.

Edellä esitetyt muutokset ovat luonteeltaan teknisiä ja yleiseltä merkitykseltään vähäisiä. Muutokset eivät kuulu lainsäädännön alaan, eivätkä ne muutoinkaan vaadi eduskunnan suostumusta. Muutoksia ei ole tarpeen julkaista Suomen säädöskokoelman sopimussarjassa, vaan Suomen säädöskokoelmasta annetun lain (188/2000) 9 §:n mukaisesti Liikenteen turvallisuusvirasto antaisi niistä tietoja suomeksi ja ruotsiksi. Tämän lisäksi voimaansaattamisasetus sekä muutosten englanninkieliset tekstit julkaistaisiin Liikenteen turvallisuusviraston internetsivuilla osoitteessa www.trafi.fi.
Edellä olevan perusteella esitetään, että tasavallan presidentti hyväksyy alusten aiheuttaman meren pilaantumisen ehkäisemisestä vuonna 1973 tehtyyn kansainväliseen yleissopimukseen liittyvän vuoden 1978 pöytäkirjan VI liitteen I lisäyksen muutokset ja mainittuun yleissopimukseen liittyvän typen oksidien teknisen säännöstön muutokset.

