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eräiden teknisten muutosten hyväksyminen merenkulun kansainväliseen yleissopimukseen – päätöslauselma MEPC.270(69)
Hyväksyttäväksi esitettävä päätöslauselma
Kansainvälisessä merenkulkujärjestössä (IMO, International Maritime Organisation) on tehty vuonna 1973 kansainvälinen yleissopimus alusten aiheuttaman meren pilaantumisen ehkäisemisestä ja siihen liittyvä vuoden 1978 pöytäkirja, jäljempänä MARPOL 73/78 -yleissopimus. Suomi liittyi sopimukseen 20 päivänä syyskuuta 1983 (SopS 51/1983). Yleissopimusta on muutettu lukuisia kertoja IMO:n merellisen ympäristön suojelukomitean, jäljempänä MEPC-komitea, päätöksillä.
Tasavallan presidentin hyväksyttäväksi esitetään MARPOL 73/78 -yleissopimuksen haitallisia nestemäisiä aineita koskevan II liitteen I lisäykseen tehdyt tekniset muutokset, jotka on hyväksytty 22 päivänä huhtikuuta 2016 MEPC-komitean päätöslauselmalla MEPC.270(69).
Päätöslauselmalla MARPOL 73/78 -yleissopimuksen II liitteen I lisäykseen tehtiin muutos, jolla päivitettiin meren saastumisen tieteellisiin näkökulmiin keskittyvän asiantuntijaryhmän (Yhdistyneiden kansakuntien meriympäristön suojelun tieteellisen asiantuntija-arviointityöryhmän [IMO/FAO/UNESCO-IOC/WMO/WHO/IAEA/UN/UNEP Joint Group of Experts on the Scientific Aspects of Marine Environment Protection, GESAMP], EHS-ryhmän [Environment Health and Safety]) haitallisia nestemäisiä aineita koskevaan arviointimenettelyyn liittyvät taulukot. IMO:n Säiliöaluskuljetusten kemikaalien turvallisuuden ja ympäristöriskien arvioinnin ESPH-työryhmän päätehtävä on teollisuuden esittämien nestemäisten säiliöaluskuljetuskuljetusten tuotteiden minimivaatimusten arviointi ja esittäminen hyväksyttäväksi GESAMP-arvioinnin perusteella.
 Muutosten yhteys kansalliseen lainsäädäntöön ja EU-lainsäädäntöön

Aluksista aiheutuvien haitallisten nestemäisten aineiden päästöjen ehkäisemisestä säädetään merenkulun ympäristönsuojelulain (1672/2009) 4 luvussa. Päätöslauselmalla MEPC.270(69) MARPOL 73/78 -yleissopimuksen II liitteeseen tehdyt muutokset ovat teknisiä eivätkä sisällä lainsäädännön alaan kuuluvia määräyksiä, vaan sen määräykset voidaan saattaa voimaan valtioneuvoston asetuksella.
Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 4 artiklan 2 kohdan g alakohdan mukaisesti liikenne, merenkulku mukaan lukien, kuuluu Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan. Siten myös GESAMP:in haitallisia nestemäisiä aineita koskevaan arviointimenettelyyn liittyvä sääntely kuuluu Euroopan unionin ja jäsenvaltioiden jaettuun toimivaltaan.
Vaikutukset

Muutos täsmentää haitallisten nestemäisten aineiden arviointituloksia: Akuutin myrkyllisyyden kriteeristön osalta lisättiin yleisesti hallinnollisen toksikologian tieteenalan käytössä oleva lyhenne ATE, joka tulee englanninkielisistä sanoista ”Acute Toxicity Estimate”, pitkäaikaisten terveysvaikutusten herkistävyyden kriteerien merkintä jaettiin erikseen iho- (Ss) ja hengitystieherkistävyyteen (Sr). Lisäksi biohajoavuusmerkintä (inorg) epäorgaanisen aineen osalta on poistettu tarpeettomana. Toiminnanharjoittajien ja viranomaisten tulee huomioida täsmennetyt muutokset tulevaisuuden toimissaan.  Muutoksilla ei ole taloudellisia vaikutuksia. Muutoksilla ei ole myöskään merkittäviä vaikutuksia viranomaisten toimintaan. 
Asian valmistelu

Mainittuja muutoksia MARPOL 73/78 -yleissopimuksen II liitteeseen käsiteltiin teknisesti asiantuntijatasolla ESPH-työryhmässä useassa eri istunnossa sekä hyväksyntäprosessin osalta MEPC-komitean 68. ja 69. istunnoissa. Kokousten kansallisissa koordinaatioprosesseissa on kuultu merenkulkusektorin viranomaisia ja sidosryhmiä. 
Hyväksymismenettely ja kansainvälinen voimaantulo 

Päätöslauselmalla MEPC.270(69) hyväksytyt MARPOL 73/78 -yleissopimuksen II liitteen I lisäyksen muutokset katsottiin hyväksytyiksi 1 päivänä maaliskuuta 2017 noudattaen MARPOL 73/78 -yleissopimuksen mukaista niin sanottua hiljaista hyväksymismenettelyä ja ne tulevat kansainvälisesti voimaan 1 päivänä syyskuuta 2017.

Suomi on IMO:n pääsihteerille 11 päivänä heinäkuuta 2017 toimittamallaan nootilla ilmoittanut, että päätöslauselmalla MEPC.270(69) tehdyt muutokset voivat tulla Suomen osalta voimaan vasta nimenomaisen suostumuksen antamisen jälkeen, kun tarvittavat kansalliset lainsäädäntötoimet on saatettu loppuun.

Edellä esitetyt muutokset ovat luonteeltaan teknisiä ja yleiseltä merkitykseltään vähäisiä. Muutokset eivät kuulu lainsäädännön alaan, eivätkä ne muutoinkaan vaadi eduskunnan suostumusta. Muutoksia ei ole tarpeen julkaista Suomen säädöskokoelman sopimussarjassa, vaan Suomen säädöskokoelmasta annetun lain (188/2000) 9 §:n mukaisesti Liikenteen turvallisuusvirasto antaisi niistä tietoja suomeksi ja ruotsiksi. Tämän lisäksi voimaansaattamisasetus sekä muutosten englanninkieliset tekstit julkaistaisiin Liikenteen turvallisuusviraston internetsivuilla osoitteessa www.trafi.fi.
Edellä olevan perusteella esitetään, että tasavallan presidentti hyväksyy alusten aiheuttaman meren pilaantumisen ehkäisemisestä vuonna 1973 tehtyyn kansainväliseen yleissopimukseen liittyvän vuoden 1978 pöytäkirjan II liitteen I lisäyksen muutokset.
