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LAUSUNTO  OIKEUSMINISTERIÖN TYÖRYHMÄN ESITYKSESTÄ YKSITYIS-HENKILÖN VELKAJÄRJESTELYSTÄ  ANNETUN LAIN TARKISTAMISEKSI 
		

Lausunnon antaja toteaa lakiesityksen pääosin onnistuneen vastaamaan velkajärjestelylain muutostarpeisiin.

Erityisen tärkeä on pyrkimys nopeuttaa velkajärjestelyyn pääsyä kaikkien ylivelkaisten osalta ja etenkin nuorten osalta. Maksuvaran odottelu nykyisen käytännön mukaan kahdenkin vuoden ajan, on nuorelle henkilölle tuhoisaa. Määräajat odottelulle ovat tarpeen, koska ne antavat velalliselle näkymän ja aikataulun avun saantiin ja estävät velkaneuvonnan asiakkaiden ongelmien työntämisen epämääräiseen tulevaisuuteen; ”tule sitten joskus muutaman vuoden päästä uudestaan”.

Tärkeintä juuri nuorelle olisi tunne, että hän pääsee heti kiinni johonkin käsin kosketeltavaan apuun lähitulevaisuudessa.

Toinen tärkeä kysymys, johon Katakombista elämään ry ottaa tässä oikeusministeriön pyytämässä lausunnossa kantaa, on kysymys selvittäjien käytön rajoittamisesta. Katsomme, että tuomioistuinten oikeutta määrätä selvittäjä ei tulisi millään tavalla rajoittaa nykyisestä. 

Talous- ja velkaneuvontayksiköt ovat olleet koko toimintansa ajan ruuhkautuneita, ja nykyisessä taloudellisessa tilanteessa kunnissa on jatkuvia paineita heikentää yksiköiden toimintaedellytyksiä. Pyrkimys  siirtää maksuohjelmien laadinta suuressa määrin velkaneuvojien tehtäväksi lisää ruuhkia talous- ja velkaneuvontayksiköissä ja hidastaa hakemusten laadintaa. Tästä kärsivät velalliset velkaneuvonnan jonotusaikojen pitkittyessä. Kunnissa on käynnissä norminpurkutalkoot, eikä lisää työntekijöitä ole tulossa. Entisiäkin tehtäviä karsitaan tai siirretään yksityiselle sektorille.

Talousneuvonnan antaminen ja vapaaehtoiset velkajärjestelyt ovat ensisijaisia palvelumuotoja velkaneuvonnalle. Ainakin niin tulisi olla. 

Kaksikymmentä vuotta rakennettu asiantunteva selvittäjäverkosto ei paisuta julkista sektoria, ja selvittäjien laatimat maksuohjelmat ylipäätään tekevät mahdolliseksi julkisen velkaneuvontapalvelun sujuvuuden.

Velkaneuvoja on asiakkaan luottohenkilö ja selvittäjä puolueeton asiantuntija. Järjestelmä on toiminut hyvin ja velallistenkin kannalta kohtuullisilla kustannuksilla. 

Tuomioistuimet säästävät aikaa ja voimavaroja selvittäjien käytöllä. 

	Selvittäjäjärjestelmän pitäminen kunnossa ja sen kehittäminen on edellytys myös sille, että työryhmän esittämä ja Katakombista elämään ry:n kannattama ammatin- ja elinkeinonharjoittajien velkajärjestelyjä koskeva uudistus voidaan toteuttaa onnistuneesti. 

	Lausunnon antaja on nostanut esille velkajärjestelyn nopean alkamisen ja selvittäjien tarpeellisuuden sen vuoksi, että velkaiset usein kertovat velkaneuvonnan jonoista ja käännyttämisestä odottamaan velkaongelmaan apua vuosikausiksi. Kaikki toimijaresurssit ovat tarpeen tilanteen korjaamiseksi. 
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