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LAUSUNNON AIHE 

Luonnos ympäristöministeriön asetukseksi rakennuksen kosteusteknisestä toimivuudesta; 21.12.2016; YM00:11/2016 

LAUSUNNON TAUSTAA 

Ympäristöministeriö on pyytänyt 21.12.2016 lausuntoa luonnoksesta ympäristöministeriön asetukseksi rakennuksen kosteusteknisestä toimivuudesta.
LAUSUNTOTIIVISTELMÄ

Asetukseen uutena lisätty rakennushankkeen kosteudenhallinta-asiakirja ja rakennuksen kosteudenhallinnasta vastaava henkilö ovat erittäin tärkeitä lisäyksiä ja niiden tulisi pysyä mukana asetuksessa. Sekä vastaavan henkilön roolia että kosteudenhallinta-asiakirjan luonnetta voisi korostaa asetuksessa vielä enemmän. Kosteus- ja homevauriot aiheuttavat huomattavan paljon vahinkoa rakennuksiin aiheuttaen kustannuksia niin korjauksiin kuin terveydenhuoltoon. Oulun rakennusvalvonta on yhdessä ympäristöministeriön ja rakennusalan toimijoiden kanssa kehittänyt Kuivaketju10-toimintamallia kosteuden aiheuttamien rakennusvaurioiden ennaltaehkäisemiseksi. Kuivaketju10 on käytössä valtakunnallisesti ja sen peruspilareita ovat koko rakennushankkeen kokonaisvaltainen kosteudenhallintaselvitys (vrt. kosteudenhallinta-asiakirja) sekä kosteuskoordinaattori, joka huolehtii rakennushankkeen kosteudenhallinnasta kokonaisuutena. Sekä kosteuskoordinaattorin että kosteudenhallintaselvityksen merkitys rakennushankkeen onnistumiselle ja kosteus- ja homevaurioiden estämiselle on erittäin suuri ja näiden sisältöä tulisikin avata laajemmin myös uudessa asetuksessa.

Kosteudenhallinnasta vastaavan henkilön tehtävistä ja vastuista tulisi olla oma pykälänsä kuten työmaankosteudenhallinnan vastaavan henkilön tehtävistä on (10 §). 
Myös kosteudenhallinta-asiakirjan osalta tulisi avata tarkemmin sen sisältöä ja merkitystä ja erityisesti sitä, että se poikkeaa työmaan kosteudenhallintasuunnitelmasta joka taas on pieni osa kosteudenhallinta-asiakirjaa. Myös sitä, että kosteudenhallinta-asiakirja tulee laatia rakennushankkeeseen ryhtyvän toimesta heti hankkeen alussa ja että asiakirjan tulee olla koko rakennuksen elinkaaren (tilaamisesta käyttöön) kattava dokumentti tulee korostaa.
Myös rakennushankkeeseen ryhtyvän roolin merkitystä kosteuskestävään ja laadukkaaseen rakentamiseen tulisi korostaa asetuksessa (kts. 1 § ja 3 § tarkemmat kommentit) sillä mm. Kuivaketju10-kehitystyön aikana todettiin, että ryhtyvän vaatimuksella ja mahdollistamisella on suuri merkitys rakennushankkeen onnistumiseen erityisesti koko hankkeen kokonaisvaltaisessa kosteudenhallinnassa ja terveen rakennuksen saavuttamisessa. 

Uudessa asetuksessa tulisi korostaa enemmän hyvän tiiveyden merkitystä rakentamisen laatuun ja energiatehokkuuteen asettamalla tiiveydelle ja/tai tiiveysmittaukselle vaatimuksia. Tiiveysmittaus ja lämpökuvaus eivät ole enää kalliita tutkimuksia ja niiden merkitys rakennuksen loppulaatuun on merkittävä, kun mahdolliset vuotokohdat voidaan korjata ennen rakennuksen valmistumista. Voisiko asetuksessa edellyttää rakennusten tiiveysmittausta? 
Ilmastonmuutoksen aiheuttaessa entistä enemmän mm. viistosateita ja rakenteille rasittavia olosuhteita, olisiko asetukseen mahdollista korostaa rakennusfysikaalisten tarkastelun tarpeellisuutta suunnitelmien ja työmaan osalta. Energiatehokkaat rakenteiden toimivuus mm. sateiden lisääntyessä tulee varmistaa suunnitteluvaiheessa ja jossain tapauksissa tämä vaatii rakennusfysikaalisen toimivuuden tarkastelua. Tarkastelun yhteydessä tulisi määritellä myös missä olosuhteessa rakenne voidaan toteuttaa turvallisesti, missä olosuhteessa rakenne toimii oikein käytön aikana.
Asetuksessa tulisi ottaa vahvemmin esille laadunvarmistus käyttöönottovaiheessa ja käytön aikana. Rakennuksen laadukas käyttöönotto mittauksineen ja säätöineen sekä rakennuksen oikeanlainen käyttö ovat merkittävä tekijä rakennuksen laadukkaassa rakentamisessa sekä käytönaikaisessa kunnossapidossa. Tätä tulisi korostaa asetuksessa enemmän. Myös käyttö- ja huolto-ohje tulisi olla vahvemmin esillä. Voisiko asetuksessa nostaa esiin suosituksen välttää viilennyksellä aikaansaatuja alhaisia lämpötiloja. Ilmalämpöpumppujen yleistymisen myötä kesäaikainen viilentäminen voi luoda olosuhteet, jossa ulkopuolisen korkean lämpötilan ja sisäpuolisen viileän lämpötilan sekä sopivan kosteusrasituksen vallitessa, voi sisäpuolisiin pintoihin syntyä kastepiste mikä taas voi johtaa mikrobikasvustolle otollisiin olosuhteisiin rakennuksissa. 

Täysin tietoisena eduskunnan hallitukselle antamasta edellytyksestä, että hallitus ottaa jo nyt käynnissä olevissa maankäyttö- ja rakennuslain sekä rakentamismääräyskokoelman muutosten valmistelussa rakennusten terveellisyyden paremmin huomioon, olemme pakotettuja tukemaan velvoitetta selvemmin tukevaa muotoa asetuksessa. Edellä mainituissa kommenteissa sekä yksityiskohtaisemmissa pykäliä koskevissa kommenteissa pyritään tuomaan esiin mahdollisuudet vaikuttaa rakennusten terveellisyyteen asetuksessa. 
YKSITYISKOHTAISET KOMMENTIT

1 § Soveltamisala
Tämä asetus koskee uuden rakennuksen kosteusteknisen toimivuuden tilaamista, suunnittelua ja rakentamista sekä käyttöönottoa ja käyttöä.
Mm. Kuivaketju10-toimintamallin kehitystyön yhteydessä on tullut vahvasti esiin, että rakennushankkeeseen ryhtyvällä on merkittävä rooli rakennushankkeen laadullisen onnistumisen kannalta. Rakennushankkeeseen ryhtyvä määrittää rakennushankkeelle tietyn laatuvaatimuksen ja antaa hankkeelle resurssit, niin taloudelliset kuin aikataululliset, jolloin ryhtyvän on oltava tietoinen tästä roolistaan ja vastuistaan. Ehdotammekin tilaamisen lisäämistä soveltamisalaan. 
Myös käyttöönotto- ja käyttövaihe ovat kriittisiä rakennuksen terveenä pysymisen kannalta ja ehdotamme, että asetuksessa otetaan kantaa myös näihin. 
2 § Määritelmät
16) rakennushankkeen kosteudenhallinta-asiakirja.. 
Esimerkiksi Kuivaketju10:ssä on käytössä termi kosteudenhallintaselvitys.
Lisäysehdotus: Määritelmissä ei tuoda esiin kosteudenhallinnan valvonnasta vastaavaa henkilöä, tämän tulisi olla myös määritelmissä.
3 § Rakennuksen kosteusteknisen toimivuuden vähimmäisvaatimukset
Pääsuunnittelijan, erityissuunnittelijan ja rakennussuunnittelijan on tehtäviensä mukaisesti huolehdittava rakennuksen suunnittelusta siten että.. Lisäyksenä: Rakennushankkeeseen ryhtyvän on asetettava hankkeelle vaatimukset kosteudenhallintaan ja omalta osaltaan annettava hankkeelle riittävät resurssit, aika ja talous, hankkeen toteuttamiseksi vaatimusten mukaisesti. 
..Rakennuksen kosteustekniselle toimivuudelle asetetut olennaiset tekniset vaatimukset täyttyvät, jos rakennus suunnitellaan ja rakennetaan noudattaen tässä asetuksessa esitettyjä vaatimuksia ja suoritetaan kohdekohtainen riskianalyysi kosteudenhallinnan osalta. 
Tulisiko tähän lisätä, että vaatimukset täyttyvät kuten em. mutta lisäyksenä, että vaaditaan myös kohdekohtaista riskianalyysiä. Hankekohtainen riskien analysointi ja kartoitus on oleellinen osa Kuivaketju10-toimintamallia ja sen on todettu tuovan merkittävän lisäarvon rakentamisen laatuun ja kosteuskestävyyteen. Hankekohtainen riskianalyysi laajentaa kosteusteknisen toimivuuden varmistamista ja varmistaa ettei kosteudenhallinnan oleteta toimivan kopioimalla hankkeisiin samanlaista dokumenttia. 
8 § Rakennushankkeen kosteudenhallinta-asiakirja

Rakennushankkeelle on hankkeen laatu ja laajuus huomioon ottaen laadittava kosteudenhallinta-asiakirja, lisäysehdotus: joka kattaa koko rakennushankeen elinkaaren tilaamisesta käyttöön. 
Ehdotamme kosteudenhallinta-asiakirjan sisältöä tarkennettavan asetuksessa seuraavasti:

•
Kosteudenhallinta-asiakirjassa rakennushankkeeseen ryhtyvä esittää vaatimuksensa hankkeen kosteudenhallinnalle sen eri vaiheissa suunnittelusta käyttöön.

•
Kosteudenhallinta-asiakirjaan sisällytetään tieto rakennushankkeeseen ryhtyvän kosteudenhallintaan itse asettamista henkilöresursseista ja urakoitsijoilta edellyttämistä henkilöresursseista.

•
Kosteudenhallinta-asiakirjassa esitetään rakennusfysikaalisen suunnittelijan pätevyys- ja osaamisvaatimukset sekä vaatimukset suunnitelmien tarkastusmenettelylle.

•
Asiakirjassa esitetään vaatimukset työmaan kosteudenhallintasuunnitelmalle, sää- ja olosuhdehallintaan, rakenteiden varastoinnille ja suojaukselle kuljetusten aikana ja työmaalla, rakenteiden kuivumiseen ja kuivatukseen sekä poikkeustilanteisiin varautumiseen.

•
Kosteudenhallinta-asiakirjassa esitetään toimenpiteet ja resurssit kosteudenhallinnan riskien määrittämiseen ja niiden toteutumisen estämiseen sekä kosteudenhallinnan jalkauttamiseen.

•
Asiakirjassa esitetään toteutuksen ohjaus-, tarkastamis- ja varmentamismenettelyt sekä varmentamisen informointitavat.

Rakennushankkeen kosteudenhallinta-asiakirjaan voidaan tulee hankeen laatu ja laajuus huomioon ottaen merkitä rakennushankkeeseen ryhtyvän nimeämä rakennushankkeen kosteudenhallinnan valvonnasta vastaava henkilö, joka koordinoi, ohjaa ja valvoo rakennushankkeen kosteudenhallintaa hankesuunnittelun, tilaamisen, suunnittelun, toteutuksen ja käyttöönoton aikana. 
Tämän pykälän kohta kosteudenhallinnan valvonnasta vastaavasta henkilöstä on äärimmäisen tärkeä ja sitä ei tule poistaa luonnoksesta. Voisiko valvonnan sijasta puhua koordinoinnista sillä henkilön tehtäviin kuuluu vahvasti myös nämä tehtävät. Edellä kirjatun lauseen mukaan olisi hyvä avata tämän henkilön roolia enemmän.  Jos pykälä muutettaisiin muotoon ”Rakennushankkeen kosteudenhallinta-asiakirjaan tulee hankkeen laatu ja laajuus huomioon ottaen merkitä rakennushankkeeseen ryhtyvän nimeämä rakennushankkeen kosteudenhallinnan valvonnasta vastaava henkilö.” on lauseessa kuitenkin ehdollisuus, kun tarve arvioidaan laatu ja laajuus huomioiden. 
Olisi hyvä huomioida myös se, että kosteudenhallintaa koordinoivan henkilön työ ei poista muiden toimijoiden (pääsuunnittelija, vastaava työnjohtaja jne.) vastuuta kosteudenhallinnassa. 
Voisiko kosteudenhallinnasta vastaavan henkilön nostaa omaan pykäläänsä kuten työmaan kosteudenhallinnasta vastaava henkilö 10 §. Kuten aiemmin lausunnossa mainittu, tulisi kosteudenhallinnasta vastaava henkilö lisätä myös määritelmiin. 
Myös kosteudenhallinnan valvonnasta vastaavan henkilön osaamisvaatimuksista tulisi kirjata asetukseen: ..osaamistaso tulee olla sama kuin hankkeen vastaavan työnjohtajan tai rakennusfysikaalisen suunnittelijan.
9 § Työmaan kosteudenhallintasuunnitelma
Työmaan kosteudenhallintasuunnitelmaan on sisällytettävä tieto toimenpiteistä, joilla rakennusmateriaalit… 
Tässä kohdassa tulisi korostaa, että työmaan kosteudenhallintasuunnitelma on vain yksi osa koko rakennushankkeen kattavaa kosteudenhallinta-asiakirjaa/-selvitystä. Työmaan kosteudenhallintasuunnitelma perustuu rakennushankkeeseen ryhtyvän laatimaan kosteudenhallinta-asiakirjaan, jota suunnittelijat ja työmaa yhteistyössä täydentävät työmaata koskevalla kosteudenhallintasuunnitelmalla. Myös työmaankosteudenhallintasuunnitelma on laadittava jo hankkeen alkuvaiheessa eikä vasta työmaan alkaessa. 

12 § Rakennusmateriaalien ja –osien kuivuminen ja kuivatus

Rakenteiden on oltava riittävän kuivia ennen kuin ne peitetään ainekerroksella tai pinnoitteella. Riittävä kuivuus on varmistettava asianmukaisin, dokumentoiduin kokein ja mittauksin. Pinnoitettavuuden tarkastukseen tulee olla vastuuhenkilö, jonka luvalla pinnoitus voidaan aloittaa. 

Tulisiko suunnittelijan yhteistyössä kosteudenhallinnasta vastaavan henkilön kanssa määrittää mistä kohti mittaukset suoritetaan jotta vältytään mittaamasta ns. varmasti kuivista paikoista. 
15 § Rakennuspohjan salaojitus ja kapill….

..Korjaus- ja muutostöiden yhteydessä ei saa muuttaa ympäröivän maaperän toimintaa.

Lausemuoto määrittelee, että ympäröivän maaperän toimintaa ei saisi korjauksen tai muutoksen yhteydessä edes parantaa. Voisiko lause olla muodossa ”Korjaus- ja muutostöiden yhteydessä ei saa heikentää ympäröivän maaperän toimintaa.”

19 § Maanvastaisen alapohjan korkeusasema
Rakennuksen piha-alueisiin kohdistuvan korjaus- ja muutostyön yhteydessä maanpinnan tasaus on korjattava sellaiseksi, että maanvastaisen lattian yläpinta kellarin lattiaa lukuun ottamatta vähintään 0,3 m rakennuksen ulkopuolella olevan maanpinnan yläpuolella.
Useimmissa muissa kohdissa korjausrakentamisen toimenpiteet on määritelty noudatettavaksi milloin se on teknisesti, taloudellisesti ja toiminnallisesti toteutettavissa. Ehdottomana tämä vaatimus on joissain korjauskohteissa hyvin vaativa tai jopa mahdoton toteuttaa. Tulisiko tässä, kuten uudiskohteissa, hyväksyä että Milloin lattian yläpinta on erityisestä syystä viereiseen maanpintaan verrattuna alempana kuin 0,3 m maanpinnan yläpuolella, on varmistuttava, ettei sade- ja sulamisvesiä tunkeudu ja siirry lattia- ja seinärakenteisiin. 
4 luku Maanvastaiset rakenteet

Luvussa ei oteta kantaa perusmuurin lämmöneristykseen ja erityisesti sen sijaintiin. Viime aikaisten huomioiden ja tutkimusten (Liite 1 - 3) perusteella on havaittu, että halkaistut sokkelirakenteet ja erityisesti perusmuurin ulkopintaan asennettu lämmöneriste on rakennusfysikaalisesti huomattavasti parempi ratkaisu kuin perusmuurin sisäpuolinen eristäminen. Ulkopuolinen eriste parantaa huomattavasti mm. alaohjauspuun kosteus- ja lämpöteknistä olosuhdetta parantaen siten rakenteen kosteuskestävyyttä. Näitä tutkimuksia ja huomioita tukevat liitteet, joissa on mittauksiin, jatkuviin mittauksiin ja tutkimustuloksiin perustuvaa tietoa asiaan liittyen. 
21 § Kosteuden siirtymisen estäminen maanvastaisessa rakenteessa

..ulko- ja väliseinän aluspuu on sijoitettava maanvastaisen lattian betonilaatan tai betonisen alapohjan laatan yläpuolelle.

Kyseinen ratkaisu heikentää merkittävästi ulkoseinän alaohjauspuun lämpöolosuhdetta ja rakennusfysikaalista toimivuutta. Ratkaisu kyllä vähentää kosteuden kertymistä aluspuuhun perusmuurista ja maanvastaisen lattian betonilaatasta mutta ei huomioi muita lämpö- ja kosteusrasituksia, jotka aluspuuhun kohdistuvat. Esimerkiksi rakennusfysikaalisen mallintamisen perusteella on havaittu, että alaohjauspuun lämpö- ja kosteusolosuhteet heikkenevät mitä korkeammalle laatan pinnasta se nostetaan. Tulisi ennemminkin määrittää, että alaohjauspuun tulee olla vähintään 300 mm korkeudella rakennuksen viereisestä maanpinnasta. 
22 § Ryömintätilainen alapohja

Ryömintätilan maanpinnan tason on oltava rakennuksen vierustäytön tasolla tai tätä korkeammalla. 

Ryömintätilan maanpinnan ollessa ympäröivää maanpintaa korkeammalla, paranee kyllä alapohjan kosteusolosuhde mutta esteettömyyden toteuttaminen on jopa mahdotonta tässä tapauksessa. Useimmilla tonteilla ei riitä tilaa esimerkiksi luiskien toteuttamiseen tällaisessa tapauksessa. Esimerkiksi esteettömän rivitalon toteuttaminen ryömintätilaisella alapohjalla olisi mahdotonta.
27 § Ulkoseinän rakenteet

Tuulensuoja voi olla lämpöä eristävä.
Mm. Frame-hankkeen tulokset huomioon ottaen, voisiko sanoa että tuulensuojan tulisi olla lämpöä eristävä. 

42 § Salaojituskerroksen ja kapillaarikatokerroksen materiaali 
Voisiko tässä korostaa, että materiaaleina salaojituskerros ja kapillaarikerros ovat erilaiset. Nykyään käytetään sekaisin termejä salaojitus- ja kapillaarikerros mikä on johtanut väärinymmärryksiin siitä, että soveltuuko salaojasora sellaisenaan myös kapillaarikerrokseen. Kapillaarikerroksen vaatimukset ovat salaojakerroksen materiaalivaatimuksista poikkeavat ja selkeyden vuoksi olisi asetukseenkin hyvä lisätä lause, jossa tarkennetaan että salaojitusmateriaali ei välttämättä sovellu kapillaarikerrokseen. 
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