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Viitaten lausuntopyyntöönne 21.12.2016   Dnro YM011:00/2016
THERMISOL OY:N LAUSUNTO luonnoksesta ympäristöministeriön asetukseksi rakennuksen kosteusteknisestä toimivuudesta
ThermiSol Oy on EPS-eristeiden sekä EPS-ytimisten kantavien metalliohutlevypintaisten sandwich-elementtien valmistaja. ThermiSol Oy on molemmissa tuotteissaan alan vanhimpia yrityksiä Suomessa. Eristeiden valmistus aloitettiin Sastamalan tehtaalla 1960-luvun alkupuolella ja elementtien valmistus 1970-luvun lopulla. ThermiSol Oy:n tuotteiden oikea käyttö ohjaa rakentamista kosteusteknisesti turvalliseen suuntaan. 
ThermiSol Oy pitää välttämättömänä, että luonnokseen tehdään kolme tarkentavaa muutosta.
Ensimmäinen muutostarve koskee kohtaa Tuuletustila ja –väli ( 7 § ). On tärkeää korostaa sitä, että rakenteen tuuletusväleihin ei saa ohjautua haitallista kosteutta, vettä tai lunta. 

Toinen asetukseen oleellisesti liittyvä täydennys koskee pykäläkohtia 9 § ja 11 §. Tulisi kertoa selkeästi ja käytännönläheisesti kuinka rakennustarvikkeiden sää- ja kosteussuojaus voidaan toteuttaa. Mallina ja esimerkkinä  liite.

Kolmantena asiana pidämme tärkeänä korostaa tuotteiden pakkasenkestävyyttä. Kohdassa 40 § (Rakennustuotteiden olennaiset tekniset vaatimukset) tulisi mainita myös teknisenä vaatimuksena pakkasenkestävyys, joka voi tarkoittaa esim. routaeristeiden sulatus-jäädytystestausten merkityksen korostamista.

Kunnioittavasti,
Sastamalassa 23.2.2017
Veli Ollila
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