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TVY:n LAUSUNTO: luonnos hallituksen esitykseksi laeiksi julkisesta työvoima- ja yrityspalvelusta annetun lain ja työttömyysturvalain muuttamisesta, TEM/1239/03.01.01/2016, TEM044:00/2016

Hallituksen esityksessä uudistetaan työttömyysturvan rahoitusmallia, yhdistetään työnhakijoiden liikkuvuutta edistävät tuet yhdeksi tueksi, lyhennetään starttirahan pituutta, vähennetään palkkatuen käyttöä, pääosin heikennetään työttömyysturvaa sekä lisätään uusi työvoimapoliittinen työkokeilu, joka mahdollistaa työnantajalle ilmaisen työntekijän rekrytoinnin maksimissaan kuukaudeksi. 

Työttömien Valtakunnallisen Yhteistoimintajärjestön mielestä esitys on pääosin selvä heikennys etenkin pitkäaikaistyöttömien asemaan, ja heikentää heidän työllistymistään, sekä kurjistaa heidän talouttaan. Silloin kun työttömyys kasvaa ja pitkittyy, tarvitaan rohkeita investointeja työllisyyden parantamiseksi – ei viimesijaisten työllisyyttä edistävien palveluiden heikentämistä.

TVY vastustaa ennen kaikkea leikkauksia palkkatukiin sekä palkkatuetusta työstä kertyvään työssäoloehtoon sekä pitää uutta palkatonta työkokeilua niin suurena muutoksena, että sille tulisi asettaa 2 vuoden lakisääteinen koeaika. Etenkin palkkatukityöpaikkojen menetys ja heikennykset vaikeuttavat välityömarkkinoilla tarjottavien toimenpiteiden laatua. Tarjottavat palvelut työttömille ja vähävaraisille vähenevät, työllistettyjen tulot ja eläkkeet pienenevät. Uudistus lisää kuntien maksuosuuksia työttömyysturvan rahoittamisessa. 
Lisänä nykyiseen palveluvalikoimaan vapaaehtoisuuteen perustuva työkokeilu lisää jo ylikuormitetun TE-hallinnon byrokratiaa. Kysymys herää, syntyykö pitkäaikaistyöttömille uudesta palkattomasta työkokeilusta veronmaksajille kallis ja pitkäaikaistyöttömille puolipakollinen toimi, ennen palkatun työsuhteen solmimista? Hallitus voisi vahvistaa nykyisiä työllisyyspalveluita ja rakenteita, mutta nyt haetaan palkattomalla työkokeilulla halpaa oikopolkua rakenteellisen työttömyyden purkuun. 

Kokonaisuudessaan esitys rikkoo välityömarkkinoiden toimintaa ja on selvä heikennys Suomen työllisyyspolitiikalle ja kulkee päinvastaiseen suuntaan suhteessa niihin odotuksiin mitä Euroopan Unioni on kohdistanut Suomelle vuoden 2016 maaraportissaan aktiivisen kohdistetun työllisyyspolitiikan lisäämiseksi. 

Hallituksen on nyt herättävä siihen karuun todellisuuteen, että pitkäaikaistyöttömien määrä on lähes yhtä korkealla kuin pahimpina 90-luvun lamavuosina. Työttömistä työnhakijoista suurempi osa on nyt pitkäaikaistyöttömiä kuin mitä on koskaan ollut Suomen historiassa. Hallitus on romuttamassa niitä aktiivisen työllisyyspolitiikan työkaluja, joilla pitkäaikaistyöttömyyttä vähennetään ja työvoimaa pidetään työkykyisenä.
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Hallituksen esityksessä on hyvää, että vähän käytetyt ja huonosti tunnetut liikkuvuutta edistävät avustukset yhdistetään liikkuvuusavustukseksi. Liikkuvuusavustusta ei saa kuitenkaan kytkeä karenssin uhalla tarjottaviin työtarjouksiin, ja edellyttää työnhakijoita liikkumaan yli 3 tuntia päivässä työssäkäyntialueen ulkopuolella. 

Hallituksen esityksen heikennykset palkkatuen ja työttömyysturvan osalta ovat TVY:n mielestä seuraavat: 

· Palkkatuettuun työhön ehdotetaan euromääräinen katto, joka kirjataan budjettilakiin. Oletus on, että palkkatukityöpaikkoja vähennetään runsaasti hallitusohjelman rajuja säästötavoitteita mukaillen, kun niitä pitäisi päinvastoin lisätä. Palkkatuettu työ on monipuolinen ja työttömän työnhakijan kannalta mielekkäin työvoimapoliittinen toimenpide, koska palkkatuella turvataan työpaikka. Kolmannen sektorin palvelun tuottajien näkökulmasta palkkatuki mahdollistaa paljon erilaista yleishyödyllistä, mielekästä työtä joka palvelee yhteiskuntaa laajemmin. 

· Palkkatuettu työ kerryttää aiemman 100 % sijaan vain 75 % työllistettyjen työssäoloehtoa (poikkeuksena yli 60v. kuntien velvoitetyöllistetyt). Tämä heikentää palkkatukityöntekijöiden työttömyysturvaa ja nostaa kuntien työttömyysturvamaksuja. Tämän seurauksena esimerkiksi kolmannella sektorilla järjestetty 6 kk mittainen palkkatuetun työn jakso ei riitä, jotta työllistetty pääsisi ansiosidonnaiselle työttömyysturvalle. Jos työllistetty ei työllisty avoimille työmarkkinoille, välityömarkkinatoimenpide ei siten poista työtöntä kuntien ns. ”sakkolistoilta”, jolloin kunnat maksavat jatkossakin työmarkkinatuesta 50, % tai 70 %. Tämä saattaa vähentää palkkatukipaikkoja kunnissa. 


· Kolmannen sektorin palkkatukipaikkoja vähennetään. Tämä heikentää vaikeimmassa työmarkkina-asemassa olevien työttömien paluuta avoimille työmarkkinoille ja vähentää työvoimareserviä.
Perusteluna kolmannen sektorin palkkatukipaikkojen vähentämiselle ovat heikot siirtymät avoimille työmarkkinoille. Vuonna 2005 palkkatukea suunnattiin etenkin kaikista heikoimmassa työmarkkina-asemassa oleville työttömille. Jääkö nyt yhä suurempi osa pitkäaikaistyöttömistä vaille työvoimapalveluja, jotka johtaisivat avoimille työmarkkinoille? 

Onko tutkittu, kuinka pitkäkestoisia ja työnhakijan kannalta mielekkäitä ovat yritysten palkkatuella järjestetyt työpaikat? 

Samaan aikaan, kun palkkatukea on vähennetty, kuntouttavan työtoiminnan asiakasmäärät ovat nousseet. Kuntouttava työtoiminta ei kuitenkaan suoraan johda avoimille työmarkkinoille. Vain 2-3 prosenttia asiakkaista työllistyy avoimille työmarkkinoille kuntouttavasta työtoiminnasta. Kuntouttava työtoiminta on ennen kaikkea sosiaalipoliittinen matalan kynnyksen toimenpide, jonka tarkoitus ei ole korvata työsuhteista työtä vaan toimia yhtenä kuntoutuksen palveluna.

Palkkatuettu työ työttömien yhdistyksissä on työllisyyttä edistävä toimenpide, jota saattaa edeltää pitkäjänteinen kuntoutumisen jakso. Silloin palkkatuen tarjoaminen on pitkäjänteisen työn tulos, jota edeltää kuntouttavan työtoiminnan jakso tai työkokeilu. Henkilö voi olla hyvinkin pitkään työttömänä, 3 – 10 vuotta, ennen kuntouttavan työtoiminnan jakson käynnistymistä. 

Kuntoutuminen työelämään on pitkäjänteistä työtä. On turhaa odottaa nopeita tuloksia. Heikossa taloustilanteessa työllisyyspolitiikka on ennen kaikkea viisasta sosiaalipolitiikkaa ajalle, ennen kuin uusi talouden nousu koittaa. Siten varmistetaan työvoimareservin säilyminen työkuntoisena. 

On turha odottaa, että sosiaalietuuksien karsiminen parantaisi näiden ihmisten mahdollisuuksia työllistyä. Päinvastoin ihmisten elämäntilanne pahenee entisestään ja kalliiden korjaavien sosiaali- ja terveyspalveluiden kustannukset nousevat. Lisääntyneestä pahoinvoinnista on selviä viitteitä esimerkiksi siitä, miten stressaantuneita ihmiset ovat ruokajakeluissa suhteessa aikaisempiin vuosiin. 


· Palkkatukeen ehdotetaan nykyisten 30 %, 40 %, ja 50 % palkkatuen sijaan enintään 30 %, 40 % ja 50 % palkkatukea. Tämä on heikennys nykyisiin palkkatukiehtoihin. TVY muistuttaa ettei pääsääntöisesti työttömien yhdistyksillä ole varaa palkata kuin 65 % palkkatuella yleishyödylliseen toimintaan tai 50 % palkkatuella elinkeinotoimintaan. 
· Vähintään kaksi vuotta työttömänä olleiden palkkatuen enimmäiskestoa rajoitetaan 24 kk:sta 12 kk. Tämä on heikennys, jonka seurauksena työjaksot lyhenevät ja työttömyysjaksot pitenevät. Se heikentää pitkäaikaistyöttömien eläkekarttumaa. Se heikentää välityömarkkinoilla tarjottavien työllisyyspalveluiden laatua. Mitä pidemmät jaksot, sitä vastuullisempaa työtä voidaan palkkatuella tarjota. 


· Omaehtoisen koulutuksen 9 euron/pv. kulukorvaus poistetaan. Tällä on mahdollistettu vähän enemmän palkkatukimäärärahoja, jotta hallitus pysyy kehyksissä. 

· Starttirahan kestoa lyhennetään maksimissaan 18 kk. tuesta 12 kk ja harkinnanvarainen lisäosa poistuu. 
Lausuntoesityksessä viitataan uuden asiakkaita segmentoivan profilointityökalun käyttöön, jolla etukäteen selvitetään, millä asiakkailla on suuri todennäköisyys päätyä pitkäaikaistyöttömäksi. Ovatko profilointityökalun kriteerit julkisia ja saako asiakas tietää, millä perustein hänet luokitellaan riskiryhmään kuuluvaksi? Mitä tapahtuu asiakkaiden yhdenvertaisuudelle lain edessä? Segmentoidaanko asiakkaat siten, etteivät he saa heille kuuluvaa lakisääteistä palvelua? 
Työttömyysturvan osalta lakiesitys sisältää muutaman parannuksen:

· Alle 25-vuotiaat ammattikouluttamattomat nuoret saavat oikeuden kulukorvaukseen työkokeilun ajalta. 

· Päätoimisen lyhytkestoisen enintään 2 viikkoa kestävän päätoimisen yritystoiminnan ajalta työttömälle työnhakijalle tulee oikeus työttömyysetuuteen. Lyhytkestoisten yritystoiminnan toimeksiantojen selvityksistä luovutaan. Tämä lisää työnhakijoiden joustomahdollisuutta tehdä keikkatöitä. 

· Omaehtoinen opiskelu mahdollistuu ilman opintoihin liittyvää vuoden keskeytysaikaa. 

Työkokeilu 

Hallituksen esityksessä ehdotetaan, että nykyisiin työkokeilusäännöksiin lisätään lyhytkestoinen vapaaehtoinen palkaton työkokeilu. Työkokeilun enimmäiskesto olisi kuukausi (8 t/ 5 pv vko). Minimityöaikaa ei ole, eikä poissaoloja seurata. Jos kokeilu ei johda työllistymiseen, työnantajan on annettava TE-toimistolle arvio miksi työsuhdetta ei syntynyt. Keskeytyminen tai kieltäytyminen ei johda karenssiin, mutta työkokeilija on velvollinen ottamaan vastaan tarjottua työehtosopimuksen mukaista työtä. Vapaaehtoiseen työkokeiluun osallistuva saa saman vakuutusturvan ja työnantajalla ovat samat työsopimuslain mukaiset rajoitteet, mitä on tavanomaisessa työkokeilussa. 

Uuden työkokeilun (työnäytteen) mahdollisuudet

Vapaaehtoisuuteen perustuvan työkokeilun (työnäytteen) hyvä puoli on, että se mahdollistaa työympäristöön ja työntekijään tutustumisen ilman mahdollisia kokeilun keskeytymiseen liittyviä karensseja ja byrokratiaa. Se voi tarjota vaikeassa työmarkkina-asemassa oleville henkilöille ohituskaistan piilotyöpaikkoihin nopeatempoisilla työmarkkinoilla. 

Vapaaehtoinen työkokeilu mahdollistaa palkattoman työnteon oikeassa työympäristöstä ja tekijä saa siten jalkaa oven väliin. Tämä voi esimerkiksi olla houkutteleva vaihtoehto nuorille, joilla ei ole aiempaa kosketusta työelämään, ja jotka pelkäävät esimerkiksi työttömyysturvan menettämistä, jos eivät pärjääkään kyseisissä tehtävissä. Pitkään työttömänä olleille palkaton työkokeilu voi avata ovia, jotka muutoin olisivat olleet kiinni, kun otetaan yhteyttä työnantajaan. Työttömät joutuvat työhaastattelussa selittelemään aukkoja CV:ssä jne. ja työnantajalle on yleensä helpompaa palkata tuttu tekijä suoraan työstä tai vain lyhyen työttömyyden jälkeen. Palkaton työ on työntekijän kannalta myyntivaltti, jolla voi ohittaa alkukarsintaan liittyvät haasteet. 

Työnantajan näkökulmasta palkaton työkokeilu (työnäyte) mahdollistaa ilmaisen työntekijän kuukaudeksi, jolloin saa käsityksen työntekijän asenteesta, osaamisesta ja olemuksesta. Riski työntekijän palkkaamiseen pienenee oleellisesti, koska sitoumuksia ei ole eikä rahaa kulu.
TE-hallinnon näkökulmasta palkaton työkokeilu on vaivattomampi kuin nykyinen työkokeilu – se säästää resursseja. Riippuen paikkakunnasta työkokeilun solmiminen voi kestää pari työviikkoa. Aktivointisuunnitelmien tekeminen vie aikaa, ja prosessi ei aina johda työkokeilijan näkökulmasta toivottuun lopputulokseen – eli joskus työkokeilu evätään ja joskus evätty päätös pyörretään. Nämä viiveet aiheuttavat työnhakijoille ja työnantajille turhatumista. Etenkin yksityisen työnvälittäjän tai yrittäjän näkökulmasta, tekijä halutaan heti kun on mahdollisuus, eikä pitkähköjen viiveiden jälkeen. 

Nykyisen työkokeilun roolina on ollut tarjota mahdollisuus uusien urien kokeilemiseen. Uuden työkokeilun (työnäytteen) mahdollisuus on päästä heti töihin ilman viiveitä ja byrokratiaa. 

Työkokeilussa on myös merkittäviä ongelmia: 

· Tavanomainen koeaika työsopimuksissa turvaa lähes samat mahdollisuudet työsuhteen keskeyttämisen, mutta työntekijälle maksetaan koeajalta palkkaa. Toisin sanoen palkaton työkokeilu on työntekijälle palkan alennus. Miksei ole harkittu karenssien poistamista koeajalta, joka ajaisi saman asian työnhakijan kannalta kuin palkaton työkokeilu? 

· TE-toimiston aiempi työkokeilu on työnhakijan kannalta rahallisesti parempi. Se on kestoltaan pidempi (6 + 6 kk) mahdollistaen sekä työnantajalle, että työntekijälle pidemmän koejakson. Siitä maksetaan myös 9 euron kulukorvaus työkokeilijalle. Mikäli TE-toimistolla olisi enemmän resursseja, ja viiveitä ei syntyisi, nykyinen työkokeilu tarjoaisi uutta työkokeilua paremmat mahdollisuudet kaikin puolin. Toisaalta jos työnhakija saa työpaikan kk. tuen jälkeen verrattuna 12 kk., on se yhteiskunnan näkökulmasta halvempi rahallisesi. 


· Uusi lyhyempi työkokeilu lisää TE-toimiston tehtäviä, byrokratiaa sekä mahdollisesti aiheuttaa sekaannusta työnhakijoiden joukossa, koska uudella palkattomalla työkokeilulla ollee sama nimi kuin vanhalla. TE-toimiston virkailijoilla on jo nyt aivan liian vähän aikaa asiakastyöhön. 

· Voidaanko varmistaa, etteivät työnantajat ketjuta samassa työtehtävässä useita ilmaisia työntekijöitä? Suorittavaa työtä, kuten myyntityötä, siivousta, varastotöitä tai kausitöitä ja sesonkitöitä yms. voitaisiin periaatteessa ketjuttaa eri työntekijöillä. Onko valvontatehtävään riittävästi aikaa? Tarvitaanko vapaaehtoiseen työkokeiluun valvontaa? 


· Miten kokeilu vaikuttaa työttömän työnhakijan asemaan, jos hänestä annetaan kielteisiä lausuntoja, ja palkaton työkokeilu ei johdakaan työsuhteeseen? 


· Syntyykö taidealoilla, kuten esim. muoti-, design, yms. eriarvoistuvat työmarkkinat, joissa hyvin toimeentulevien perheiden lapset voivat työttömänä ilmaiseksi tehdä töitä ja siten saada jalkaa työnantajan oven väliin? Niiden perheiden lapset, joilla ei ole vastaavaa rahallista sponsoria, rima kyseisten työpaikkojen kohdalla olisi aiempaa korkeammalla, koska heillä ei välttämättä ole varaa osallistua palkattomaan jaksoon kyseisissä yrityksissä.  

· Vakavin riski palkattomassa työkokeilussa on sen kauaskantoiset seuraukset, jotka voivat olla työmarkkinoilla arvaamattomia. Yleistyykö työnantajilla kysymys, ”oletko valmis tekemään vapaaehtoisesti palkattoman työkokeilun työpaikallamme?” Jos ei ole valmis tekemään palkattomia jaksoja, ei saa töitä, ja kynnys työpaikkaan nousee vaikka alkuun palkaton työkokeilu onkin tukenut tietyn vaikeasti työllistyvän ryhmän kynnystä saada jalkaa oven väliin. Vertauksena on esimerkiksi kuntouttava työtoiminta. Alkuun kuntouttavalla työtoiminnalla oli yleisesti hyvä maine, mutta kun se tehtiin pakolliseksi, niin sen maine on heikentynyt. 

TVY ehdottaa, että mikäli palkattomasta työkokeilusta ei luovuta kokonaan, siitä tehdään 2 vuoden lakisääteinen kokeilu, jonka työllisyystulokset ja vaikutukset työmarkkinoihin selvitetään. Siten ristiriitaisen esityksen riskeistä ja mahdollisuuksista saadaan parempi kuva, miten sitä työmarkkinoilla sovelletaan. 
TVY:n puolesta, 
Jukka Haapakoski
Toiminnanjohtaja
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