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Työryhmän tehtävänä on ollut digitaalisen liikkuvan kuvan, multimedian ja  äänitteiden tuotannon ja jakelun edistäminen. Työryhmän työn lähtökohtana on ollut jakelukanavien teknisen lähentymisen (konvergenssin) vaikutukset sisältötuotannon kasvuodotuksiin ja elokuussa 2001 aloitetut digitaaliset televisiolähetykset. Myös kulttuuriteollisuuden toimintaympäristössä tapahtuneet muutokset ovat taustalla. On arvioitu, että julkisen rahoituksen merkitys pitkällä aikavälillä vähenisi suhteellisesti. Tämän saavuttamiseksi on pidetty tärkeänä, että suomalaisen sisältötuotannon kilpailukykyä vahvistetaan. Tämän vuoksi panostusta kotimaisiin sisältöihin ja palveluihin on korostettu. Samalla on arvioitu, että kulttuuriteollisuuden markkinat olisivat kasvamassa johtuen sisältötuotannon jakelukanavien digitalisoinnista.

Työryhmän tavoitteena on ollut suunnitella, valmistella ja toteuttaa tai puoltaa toimenpiteitä, joiden tarkoituksena on nostaa Suomi hallitusohjelman mukaisesti merkittäväksi sisältöteolliseksi maaksi. Työryhmä on paneutunut erityisesti seuraavien kysymysten käsittelyyn:

-digitalisoinnin myötä lisääntyvän ohjelma-ajan täyttäminen 

- rakenteellisten puitteiden kehittäminen digitaaliselle sisältötuotannolle: julkinen palvelu digitaalisessa tietoyhteiskunnassa 

- riippumattomien tuottajien tilanne ja rooli digitaalisen ohjelmatuotannon kokonaisuudessa  

- laitevalmistajien sekä tuotanto- ja jakeluverkkojen kanssa tehtävä yhteistyö: yksityinen rahoitus ja sisältöteollisuus

- eurooppalaisten tukiohjelmien hyödyntäminen suomalaisessa sisältötuotannossa.

Rakenteiden ja toimialan kehittämiseen tähtäävät toimenpiteet

Työryhmän toimenpiteiden ja toimenpide-ehdotusten tavoitteena on ollut digitaalisen sisältötuotannon ja jakelun vahvistaminen, toimialan rakenteellisten puitteiden kehittäminen, riippumattomien tuottajien tuotantokapasiteetin edistäminen digitaalisessa ympäristössä,  sisältöteollisuuden rahoitusjärjestelmiin ja tukimekanismeihin vaikuttaminen sekä tutkimus ja kehittämistoiminnan edistäminen. 

Tuotekehitysrahasto

Työryhmä kuuli sisältötuotantohankkeen tuotekehitysrahaston selvitysmiestä. Tuotekehitysrahaston perustamiskysymys otettiin sisältötuotantohankkeen tavoitteeksi kulttuuriministerin johtamassa jaostossa. 

Selvitysten ja neuvottelujen jälkeen päädyttiin ratkaisuun, jossa esitetään tutkimus- ja tuotekehityksen rahoittamiseen liittyvien selvitysten tekemistä ja rahoitusratkaisun löytymiseksi yhteistyötä nykyisten alan eri rahoituskanavien kesken. Asian valmistelusta otti  vastuun  sisältötuotantojaosto.

Digitaalisten ohjelmaformaattien kehittämishanke

Työryhmä esitti, että riippumattomille tuotantoyhtiöille suunnataan kehittämishanke, jossa ohjelmien lajityyppien osalta etsitään mm. digitaalisia televisiokanavia hyödyntäviä formaatteja. Osa formaattien eduista näkyisi ohjelmien laajempana käyttömahdollisuutena erilaisissa jakelukanavissa (Internet, langaton verkkoyhteys, DVD). 

Hanke toteutettiin ja on edelleen käynnissä. 

Digitaalisen television lisäpalvelut

Työryhmä esitti erillisen hankkeen perustamista, jolla edesautetaan digitaalisen television lisäpalveluiden kehittämistä. 

Vuoden 2002 lopussa YLE-OPM yhteistyöryhmän toimintasuunnitelmassa on konkreettinen hanke-ehdotus asian edistämiseksi. 
Digitaalisen elokuvatuotannon ja levityksen vahvistaminen

Työryhmä esitti digitaalisen elokuvatuotannon ja levityksen vahvistamista digitaalisen tuotannon, jälkituotannon, levityksen ja esityksen osalta.

Hanke lähti liikkeelle vuonna 2001 ja jatkuu edelleen.  

Ääniteteollisuuden kehittäminen digitaalisessa ympäristössä 

Sääntelyn sekä verkko- tai langattomina palveluina tuotettavan aineiston vaikutukset ääniteteollisuuden talouteen sekä yleensä alan rahoitusmekanismit nostettiin esille. 

Audio- ja multimediasisältöjen kehittämisprojekti

Työryhmä esitti nopeita tiedonsiirtoyhteyksiä hyödyntävän musiikin audio- ja multimediasisältöjen esittely-, välitys- ja (sähköisen) toimitusjärjestelmän kehittämisprojektia vuosiksi 2001- 2002.  

Hanke toteutettu emma.fm –nimisenä hankkeena  

Mediakulttuurin ja -designin edistäminen

Työryhmän esitti, että tuetaan hankkeita, jotka pyrkivät mediakulttuurialan pitkäjänteiseen ja monialaiseen kehittämiseen. Tarkoituksena on, että mediakulttuurin tutkimus ja tuotanto, mediataide ja mediadesign muodostavat digitaalisen sisältötuotannon kasvukärjen - 'laboratorion' jossa kehitellään sekä innovatiivisia uusia esitystapoja että kriittisiä, medialukutaitoa edistäviä näkökulmia.

Hanke toteutettu: Vuorovaikutuksen mestarikurssi ja mcult –hankkeet.  

Elektronisen julkaisemisen ja esittämisen edistäminen

Työryhmä esitti, että tuetaan hankkeita, jotka liittyvät kirjallisuuden, kuvataiteen, valokuvan ja esittävän taiteen uusien ilmaisumuotojen kehittämiseen niiden tuottamisessa, levittämisessä ja esittämisessä. 

Kulttuuriperinnön digitointi ja sisällöntuotanto

Työryhmä piti tärkeänä aktiivista yhteistyötä OPM:n asettaman kulttuuriperinnön digitointia selvittävän työryhmän kanssa. 

Yhteistyö ollut  epävirallista.

Sääntelyn vaikutukset sisältöteollisuuden kehittämisessä

Suomalaiseen sisältöteollisuuden kehitykseen vaikuttavat myös erilaiset sääntelyyn liittyvät seikat. Sääntelyssä suomalaisen sisältöteollisuuden kannalta tärkeitä ovat tekijänoikeuslainsäädäntö, sähköisen kaupan direktiivi, kilpailulainsäädäntö ja valmisteilla oleva viestintämarkkinalaki. 

Työryhmän asiantuntijakuulemisissa sääntelyä pidettiin mahdollisena uhkana hyvälle sisältöteollisuuden kehitykselle. Markkinoiden vapauttaminen nähdään tässä keskeisenä tekijänä, johon ratkaisevasti vaikuttaa poliittinen päätöksenteko. 

Osaltaan sääntelyyn liittyy myös sellainen teknologinen kehitys, jossa uhkana ovat erilaiset jakelumonopolit ( esimerkiksi simlock-järjestelmät, joissa palvelut sidotaan jakelukanaviin) ja hakkerointiin sekä piratismiin liittyvät seikat. 

Työryhmä pyrki osaltaan vaikuttamaan liikenne- ja viestintäministeriössä valmisteilla olevan viestintämarkkinalain nopeaan toteutumiseen
Sisältötuotantoyritysten tukipalvelujärjestelmä

Esitettiin perustettavaksi valtakunnallinen, tarvittaessa verkkomuotoinen, pienten ja keskisuurten sisältötuotantoyritysten tukipalvelujärjestelmä, joka tuottaisi mm. kansallisen ja kansainvälisen rahoituksen hankinnan asiantuntijapalveluita sekä sisältötuotannon sähköisen kaupan ja viennin asiantuntijapalveluita. 


Hankkeen toteuttaminen ei ole edennyt.

Uusien tallenneformaattien perussuunnittelun esittely- ja koulutusprojekti

Esitettiin hanketta ääniteteollisuuden alueella uusien tallenneformaattien käyttöönottoa koskevaan perussuunnitteluun sekä esittely- ja koulutusprojekteihin. 


Musiikkialan täydennyskoulutus vuonna 2002.  

Viestintäympäristön muutostekijöiden tutkimuskohde

Työryhmä piti tärkeänä tutkimuskohteena viestintäympäristön jatkuvien muutostekijöiden vaikutuksia sisällöntuottamisen rahoitukseen. Työryhmä asetti tavoitteekseen selvittää rahoitukseen liittyviä muutostekijöitä yhteistyössä KTM:n sisältötuotantoprojektin, Sitran, mahdollisesti perustettavan pääomasijoitusrahaston ja muiden asiantuntijatahojen kanssa. 

Sisältötuotantojaoston toimesta laadittu useita tutkimuksia ja selvityksiä, joita voidaan hyödyntää toimialalla laajasti. Tuottajilla näyttäisi olevan mahdollisuus saavuttaa laajempaa menestystä myös kansainvälisillä markkinoilla 


sisältötuotteiden, teknologian ja palvelujen osalta.  

Filmi poikki - Digitaalisen elokuvatuotannon ja levityksen vahvistaminen
Filmi poikki-projektin tavoite on auttaa kotimaista elokuvatuotantotoimialaa siirtymään analogisesta teknologiasta digitaaliseen teknologiaan ja hyödyntää kaikkia niitä uusia ominaisuuksia joita se mahdollistaa. Näihin kuuluvat edullisemmat tuotantokustannukset, monipuoliset ja kustannustehokkaat jälkituotantomahdollisuudet sekä korkealaatuiset, kansainväliset digitaaliset levitysformaatit. Vuonna 2001 aloitetun toimialakartoituksen perusteella Filmi poikki-projekti järjesti mm. Can you digit? -seminaarikokonaisuuden, johon kuului suomalaisille tekijöille tarkoitettu ammattilaisfoorumi sekä kansainvälinen seminaariosuus. Seminaariraportti löytyy osoitteesta http://www.uudenmaanosaamiskeskus.fi/digibusiness/default.cfm?cd=10072&depth=2&dept0=10042&dept1=10072&CFID=41750&CFTOKEN=81604497. Tämän lisäksi Filmi poikki-projekti on osaltaan johtanut siihen, että European Digital Cinema Forumin (EDCF) Content Module sijoitettiin Helsinkiin elokuussa 2002. Projekti toimii myös Video-on-demand-palvelujen sekä mobiilipalvelujen pilottiprojektien kanssa. Projekti jatkuu myös vuonna 2003.

Pix off - kotimaisten lyhytelokuvien uusi jakelualusta

Pixoff on lyhtelokuvien tekijöille tarkoitettu levitys- ja esityskanava internetissä (www.pixoff.net). Helmikuussa 2003 projekti täytti yhden vuoden ja sen voi sanoa olevan menestys kaikilla mittareilla: Pixoffissa on 180 elokuvaa tarjolla, 1150 rekisteröityä jäsentä sekä yli 85.000 katselukertaa. Palvelusta on tullut tekijöiltä ja käyttäjiltä vain positiivista palautetta ja toivottu, että sivut saataisin myös englanninkielisiksi kansainvälistä kulttuurivaihtoa varten.

Tutkimus- ja kehittämistoimintaa edistävät toimenpiteet
Sisällön Diginet (abcDigi) tietopaketti

Työryhmä esitti, että työryhmän toimesta laaditaan abcDigi -tietopaketti. 

abcDigi – tuottajan käsikirja  julkaistiin syyskuussa 2001

abcDigi - sisällöntuottajan käsikirjan nettiversiointi 

Vuonna 2001 valmistuneen abcDigi -sisällöntuottajan käsikirjasta esitettiin laadittavaksi kansainvälinen nettiversio. 

Nettiversion toteuttamiseen liittyvät selvitykset ovat kesken.  

Hankerahoitukset

Vuosien 2001 - 2003 sisältötuotantomäärärahan (yhteensä 1 204 000 €) avulla on tuettu hankkeita, jotka ovat sisällöllisesti ja/tai teknologisesti innovatiivisia, toimialan perusrakenteiden edistämisen kannalta valtakunnallisesti merkittäviä, jotka edistävät toimialan kansainvälistymispyrkimyksiä ja tukevat alan toimintaedellytyksiä digitaalisessa ympäristössä. Vuosina 2001-2002 on toteutettu yhteensä 15 hanketta ja osa hankkeista jatkuu vuoden 2003 aikana. Hankkeet muodostavat kolme eri ryhmää: oppaat ja julkaisut;  tuotannon, markkinoinnin ja levityksen edistäminen; koulutus. 

1) Oppaat ja julkaisut (myös verkkopohjaiset):

· AbcDigi – sisällöntuottajan käsikirja. 

· Digitaalisesti tuotettavien ja levitettävien elokuvien tutkimus ja selvityshanke Filmipoikki. 

· m-cult.net - mediataiteen ja kulttuurin tieto- ja kommunikaatiopalvelu verkossa.

2) Tuotannon, markkinoinnin, levityksen ja esittämisen edistäminen:

· Pilottiohjelma –projekti. Digitelevisioon tai muihin uusiin päätelaitteisiin tuotettavien sisältötuotteiden ja palveluiden tuotekehitys –hanke. Hanke mahdollisti 11 tuotekehityshankkeen testauksen ja pilottijakson valmistamisen. 

· Pilottiohjelman jatkohanke (Sisältötuotannon kehitysraha, AVEK:n hallinoimana). Päätös 115 000 euron jakamisesta tuotekehityshankkeille valmistuu maaliskuun alkuun 2003 mennessä. Tavoitteena jatkaa hanketta vielä vuonna 2003.

· Pixoff -Internet julkaisu. Elokuvien uusi jakelu- ja esittelyfoorumi laajalle yleisölle ja jäsenten verkottumis- ja keskustelusivusto. Voitti kultaa Vuoden 2002 Media & Message –tapahtumassa "Viihde- ja kulttuuri "  -sarjassa sekä koko tapahtuman Grand Prixin pääpalkinnon. 

· Emma.fm. Musiikin sisältöjen myyntipalvelimen kehitystyö. 

· TARU - digitaalinen media ja esittävän taiteen kulttuurimarkkinointi.  

· Teknoraama –hanke. Monikanavapalvelun ja integraatiomallin kehittäminen lyhyt- ja dokumenttielokuvien digitaalisessa tuottamisessa, levittämisessä ja esittämisessä Pohjoismaissa. 

· Digital Cinema - laboratoriohanke. 

· Suomalaisten lyhyt- ja dokumentti elokuvien levitystä edistävä kansainvälinen Internet -sivusto. 

· Digitaalisten kopioiden pilottihanke

3) Koulutushankkeet:

· Vuorovaikutussuunnittelun mestarikurssi. 

· Musiikkiyrittäjyyden täydennyskoulutus. 

· Crucible –hanke. Kehitetään ja tuotetaan interaktiivisen tarinankerronnan ideoita, tyylilajeja ja mediatuotantoformaatteja. Edistää viestintä- ja mediateollisuuden innovatiivisia keksintöjä ja prototyyppejä. 

