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ASIA


DIGITAALISEN SISÄLTÖTUOTANTO TYÖRYHMÄN ASETTAMINEN








Opetusministeriö on päättänyt asettaa digitaalisen sisältötuotannon työryhmän edistämään digitaalisen liikkuvan kuvan, multimedian ja  äänitteiden tuotannon ja jakelun kehittämistä. Työryhmä toimii  yhtenä alatyöryhmänä hallitusohjelmassa esitetyn poikkihallinnollisen tietoyhteiskunnan sisältöjä kehittävän Sisältötuotanto –hankkeen  tavoitteiden mukaisesti. 


 





Työryhmän kokoonpano





Työryhmän puheenjohtajaksi opetusministeriö on kutsunut Teidät, toimitusjohtaja Jouni Mykkänen, ja jäseniksi seuraavat henkilöt:





Toiminnanjohtaja Arto Alaspää Ääni- ja kuvatallennetuottajat ry (ÄKT) 


Hallitusneuvos Liisa Ero liikenneministeriö 


Toimitusjohtaja Marianna Kajantie Lasipalatsi


Puheenjohtaja Pekka Krook Suomen audiovisuaalisen alan tuottajat (SATU) ry 


Puheenjohtaja Johannes Lassila Suomen elokuvatuottajien keskusliitto ry 


Puheenjohtaja Heikki Lehmusto Suomen DigiTV Forum 


Professori Minna Tarkka Taideteollinen korkeakoulu





Työryhmän sihteerinä toimii kulttuurisihteeri Leena Laaksonen opetusministeriöstä.








Tavoitteet





Työryhmän tavoitteena on edistää digitaalisen liikkuvan kuvan, multimedian ja  äänitteiden tuotantoa ja jakelua kehittämällä ja parantamalla alan toimintaedellytyksiä ja  vahvistamalla alan kilpailukykyä. Samalla työryhmä kartoittaa sellaisia hankkeita, joiden toteutumista voidaan edistää  Sisältötuotanto  –hankkeen kautta.





Lähtökohtana on jakelukanavien teknisen lähentymisen (konvergenssin) vaikutukset sisältötuotannon kasvuodotuksiin ja samanaikaisesti tapahtuva uusien digitaalisten televisiolähetysten aloittaminen vuoden 2000 syksyllä. Myös kulttuuriteollisuuden toimintaympäristössä on tapahtumassa muutos. Julkisen rahoituksen merkitys tulee pitkällä aikavälillä suhteellisesti vähenemään, mutta ennen kuin tämä saavutetaan on suomalaisen sisältötuotannon kilpailukykyä vahvistettava. Tämä edellyttää voimakasta panostusta kotimaisiin sisältöihin ja palveluihin. Toisaalta on arvioitu, että kulttuuriteollisuuden markkinat ovat kasvamassa johtuen sisältötuotannon jakelukanavien digitalisoinnista.  





Jakelukanavien muutos liittyy olennaisesti digitaalisen median moninaiseen käyttöönottoon. Sisältötuotanto-, viestintäinfrastruktuuri- ja informaatioteknologiatoimialat ovat digitalisoitumisen myötä lähenemässä toisiaan. Uutta yhdentyvää toimialakokonaisuutta hyödyntävät useat muutkin toimialat, kuten esimerkiksi kauppa-, teollisuus-, rahoitus-, vakuutus-, matkailu- ja kuljetusalan yritykset. 








Käsiteltävät kysymykset





Digitaalisen tuotannon työryhmän tärkein tehtävä on suunnitella, valmistella ja toteuttaa toimenpiteitä, joiden tarkoituksena on nostaa Suomi hallitusohjelman mukaisesti merkittäväksi sisältöteolliseksi maaksi. Työryhmä paneutuu mm. seuraavien kysymysten käsittelyyn:


- digitalisoinnin myötä lisääntyvän ohjelma-ajan täyttäminen 


- rakenteellisten puitteiden kehittäminen digitaaliselle sisältötuotannolle 


- julkinen palvelu digitaalisessa tietoyhteiskunnassa 


- riippumattomien  tuottajien tilanne ja rooli digitaalisen ohjelmatuotannon kokonaisuudessa  


- laitevalmistajien sekä tuotanto- ja jakeluverkkojen kanssa tehtävä yhteistyö 


- yksityinen rahoitus ja sisältöteollisuus


- eurooppalaisten tukiohjelmien hyödyntäminen suomalaisessa sisältötuotannossa








Työryhmän työskentely





Työryhmä aloittaa työskentelynsä tammikuussa 2000.  Työryhmä raportoi työstään määräajoin Sisältötuotanto –hankkeen opetusministeriössä olevalle ohjausryhmälle ja tarvittaessa muille tahoille. Työryhmän työ päättyy, kun Sisältötuotanto –hanke katsottaisiin päättyneeksi. Työryhmän työstä laaditaan tarvittaessa väliraportteja ja yksi loppumuistio.





Työnsä aikana ryhmän edellytetään kuulevan mm. seuraavia tahoja:


Tekijäjärjestöjen edustajia, alueellisia osaamiskeskuksia, tekijänoikeuden valvontajärjestöjä (Teosto, Gramex, Kopiosto), tekijänoikeusjuristeja, digitaalisen luvan saaneita televisioyhtiöitä, radiokanavia, Soneraa, Sanoma- WSOY:tä, Nokiaa, Helsingin Puhelin Oy:tä, Oy Veikkaus AB:ta, Musiikin tiedotuskeskusta, Kauppa- ja teollisuusministeriötä, Opetusministeriön koulutus- ja tiedepolitiikan osastoa.





Työryhmän tulee esittää vuoden 2001 talousarvioon tarkoitetut ehdotukset väliraportissa 30.4.2000 mennessä ja koko suunnitelma 31.12.2000 mennessä.





Työryhmän toimintaan liittyvistä menoista päätetään myöhemmin päätettäessä opetusministeriön Sisältötuotanto –hankkeen muista työryhmistä. 














Kulttuuriministeri		Suvi Lindén














Ylijohtaja			Kalevi Kivistö
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