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Jakelussa mainitut

jäsenten nimeäminen Rahapelifoorumiin

Eduskunta liitti arpajaislain (1047/2001) hyväksymistä koskevaan kirjelmäänsä (EK 23/2001 vp) lausuman, jonka mukaan ”Eduskunta edellyttää hallituksen huolehtivan siitä, arpajaisten toimeenpanon yhteiskunnallisia vaikutuksia seurataan jatkuvasti ja että arpajaisten toimeenpanon valvonta muodostetaan organisaatioltaan yhtenäiseksi ja resursseiltaan riittäväksi sekä että samalla järjestetään valvontaorganisaation yhteyteen ainakin arpajaisten toimeenpanon tarkoituksenmukaisuuden arviointia suorittava esimerkiksi neuvottelukunta tyyppinen elin, jonka tehtäväala olisi laajempi kuin nykyisen tavara-arpajaislautakunnan”. 

Samalla eduskunta edellytti hallituksen huolehtivan siitä, että seurataan uuden lainsäädännön toimivuutta tavara-arpajaisten ja bingopelien osalta sekä muutoinkin yleishyödyllisten yhteisöjen, muun muassa urheiluseurojen, varainhankinnan kannalta ja ryhdytään tarvittaessa seurannan edellyttämiin lainvalmistelutoimenpiteisiin.  
Eduskunta edellytti hallituksen huolehtivan myös siitä, että selvitetään erikseen sähköisissä verkoissa harjoitettavan arpajaistoiminnan sekä kansallista että kansainvälistä, uutta arpajaislainsäädäntöä täydentävää, sääntelytarvetta ja mahdollisuuksia.  
Ministeri Itälä asetti 18.10.2002 Arpajais- ja rahankeräysasioiden neuvottelukunnan 1.11.2002 – 31.10.2005 väliseksi toimikaudeksi. Neuvottelukunnan puheenjohtajaksi määrättiin silloinen kansliapäällikkö Kari Häkämies, varapuheenjohtajaksi hallitusneuvos Arto Nieminen, ja jäseniksi poliittisten puolueiden ja rahapelitoimintaan kytkeytyvien ministeriöiden nimeämät edustajat. 

Nyttemmin on ilmennyt jäljempänä mainituista syistä välttämätön tarve perustaa Rahapelifoorumi, jonka tehtävänä olisi luoda kansallisen pelipolitiikan linjaukset ottamalla erityisesti huomioon pelitoiminnan kansainvälistymisen vaikutukset ja pelitoimintaan kytkeytyvät sosiaaliset ja taloudelliset kysymykset.    Foorumin perustamisesta alkaen edellä mainittu neuvottelukunta lakkaisi.

Rahapelifoorumi on välttämätön: 

· eduskunnan edellä mainitussa lausumassa mainituista syistä

· EY:n tuomioistuimen päätöksistä C-243/01 Gambelli ja C-42/02 Lindman sekä myöhemmin annettavien ratkaisujen (tällä hetkellä vireillä 8 juttua) johtuvien kansallisten vaikutusten arvioimiseksi,

· EU:n komission sähkökauppadirektiivin (2000/31/EY) muuttamista koskevan ehdotuksen ja palveludirektiiviehdotuksen (COM (2003….) vaikutusten ja niistä johtuvien kansallisten toimien arvioimiseksi (direktiiveillä komissio pyrkii yhteensovittamaan rahapelisektorin kansalliset säännökset)

· ulkomaisten pelintarjoajien ja suomalaisten tiedotusvälineiden sekä mainos- ja markkinointiyritysten ulkomaista pelitoimintaa koskevien Suomessa tapahtuvien toimien arvioimiseksi,

· kotimaisten tahojen harjoittaman luvattoman ja laittoman pelitoiminnan estämiseksi tarpeellisten toimenpiteiden arvioimiseksi, 

· liikapelaamisesta aiheutuvien haittojen torjuntastrategian laatimiseksi ja toteuttamiseksi.

Rahapelifoorumin kannanotoilla olisi oltava uskottavuutta ja vaikuttavuutta. Tämän vuoksi   foorumin jäsenistössä olisi mahdollisuuksien mukaan oltava henkilöitä joilla on  

· pelialan asiantuntemusta,

· yhteisöoikeuden tuntemusta,

· yhteiskunnallista näkemystä ja 

· kokemusta sosiaalisten ja taloudellisten kysymysten ratkaisemisesta.

Rahapelifoorumin jäsenistö koostuisi eduskuntaryhmien edustajista, asianomaisten ministeriöiden nimeämistä asiantuntijavirkamiehistä ja keskeisistä pelialan toimijoista. Foorumilla olisi tarvittaessa oikeus kuulla alaan liittyviä sidosryhmiä ja asiantuntijoita. Foorumin puheenjohtajan, varapuheenjohtajan, sihteeristön ja teknisen sihteerin nimittäisi sisäasiainministeriö. Sihteeristön muodostaisivat sisäasiainministeriön, opetusministeriön, sosiaali- ja terveysministeriön sekä maa- ja metsätalousministeriön nimeämät rahapelitoimintaan hyvin perehtyneet virkamiehet.  

Rahapelifoorumi voisi tarvittaessa asettaa pysyviä tai tilapäisiä työryhmiä valmistelemaan muuta arpajaistoimintaa, rahankeräyksiä ja viihdelaitetoimintaa koskeviin erityiskysymyksiin liittyviä selvityksiä.

Rahapelifoorumin toimintaa ohjaisi ja seuraisi ministeriryhmä, joka kokoontuisi sisäasiainministerin kutsusta ja jossa jäseninä olisivat asianomaiset pelitoimintaan liittyvien ministeriöiden ministerit.  

Rahapelifoorumi asetettaisiin määräajaksi, joka päättyy vaalikauden päättyessä tai silloin, kun eduskunnan toimikausi muuten päättyy. 

Rahapelifoorumin jäsenille, varajäsenille, työryhmien jäsenille, sihteeristölle ja tekniselle sihteerille maksettaisiin kokouspalkkio sekä asiantuntijoille asiantuntijapalkkiot sekä matka- ja muut korvaukset valtiovarainministeriön kulloisenkin suosituksen mukaisina.

Sisäasiainministeriö pyytää jakelussa mainittuja nimeämään edustajansa rahapelifoorumiin. Eduskuntaryhmiä pyydetään lisäksi nimeämään kullekin jäsenelle varajäsen. Jäsenesitykset tulee toimittaa sisäasiainministeriölle 20.02.2004 mennessä osoitteella Sisäasiainministeriö, Arpajais- ja asehallintoyksikkö, PL 50, 11100 Riihimäki. 

Harkittaessa edustajan nimeämistä tulisi ottaa huomioon, mitä naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain (609/1986) 4 §:n 2 momentissa säädetään naisten ja miesten osuudesta valtion komiteoissa, neuvottelukunnissa ja muissa toimielimissä.

Lisätietoja antavat neuvotteleva virkamies Kari Salmi, puhelin 09 160 42802, fax 09 160 42887, sähköposti Kari.Salmi@sm.intermin.fi, hallitusneuvos Arto Nieminen, puhelin 09 160 42844, fax 09 160 42223, sähköposti Arto.Nieminen@poliisi.fi ja hallitusneuvos Jouni Laiho, puhelin 09 160 42849, fax  019 720 668, sähköposti Jouni.Laiho@poliisi.fi. 
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