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Valtiovarainministeriö
PL 28
00023 Valtioneuvosto
Viite VM:n lausuntopyyntö 23.6.2010, nro VM038:02/20091275/0001.00.01/2010
STM:n lausunto: Valtion tietojärjestelmähankkeiden arviointitoiminnan kehittäminen
Pyydettynä lausuntonaan työryhmän raportista Valtion tietojärjestelmähankkeiden arviointitoiminnan  kehittäminen sosiaali- ja terveysministeriö toteaa hallinnonalansa osalta seuraavan.
Kannanotot työryhmän esityksiin
1. tietojärjestelmähankkeiden hankesalkku tulee ottaa käyttöön kaikissa virastoissa.

Virastot velvoitetaan ylläpitämään hankesalkkua, johon on koottu kaikki viraston tietojärjestelmähankkeet

Ehdotusta voidaan puoltaa. Tämä vastaa pääosin jo nykyistä käytäntöä. Jonkin verran yhtenäistämistä ja systematisointia kuitenkin tarvitaan.
2. tulevassa julkisen hallinnon yhteentoimivuuden ja tietohallinnon ohjauksen lainsäädännössä velvoitetaan virastot toimittamaan tiedot tietojärjestelmähankkeistaan

hallinnonalansa ministeriölle. Ministeriöiden on tämän jälkeen mahdollista ylläpitää hallinnonalansa tietojärjestelmien hankesalkkua.
Ehdotusta voidaan puoltaa. Tämä vastaa pääosin jo nykyistä käytäntöä. Hallinnonalan ajan tasalla olevan hankesalkun aikaansaamiseksi tarvitaan kuitenkin sisältöjen ja toimintatapojen yhtenäistämistä.
3. jatkotyönä valtiovarainministeriön tulee selvittää vuoden 2011 loppuun mennessä,

olisiko yhtenäinen menetelmä ja yhteinen tietojärjestelmä hankesalkun hallintaan

virastoissa ja ministeriöissä tarpeellinen ja millä aikataululla yhteinen järjestelmä olisi käyttöön otettavissa. On myös arvioitava nykyisen, TTS- prosessissa käytössä olevan hankesalkun soveltuvuus uuteen toimintamalliin. Tätä varten asetetaan erillinen, poikkihallinnollinen hanke. Tavoitteena on, että virasto omien hankkeidensa osalta, ministeriö hallinnonalansa osalta ja konserniohjaus koko valtionhallinnon osalta voisi nähdä hankkeiden edistymisen. Kokonaisuuksien hahmottaminen nykyisellään on hankalaa. Hankkeessa tulisi arvioida myös mahdollisuutta avata raportointiverkkopalveluksi, kuten esimerkiksi USA on tehnyt (it.usaspending.gov).
Ehdotus yhtenäisen menetelmän ja tietojärjestelmän kehittämisestä on hyvin kannatettava.  STM:n hallinnonalalla hankesalkkujen hallinnointi toteutetaan tällä hetkellä lähinnä Excel-lomakkeilla. Tämä on monella tavoin hyvin rajoittavaa. Toisaalta STM:n hallinnonalan hankkeiden määrä on kuitenkin niin pieni, että tietojärjestelmän kehittäminen pelkästään hallinnonalan hankkeiden käsittelyyn ei ole taloudellisesti perusteltua. 
4. tietojärjestelmähankkeiden systemaattista arviointia lisätään. Virastot velvoitetaan

huolehtimaan siitä, että kaikkia tietojärjestelmähankkeita sekä sellaisia toiminnan

kehittämiseen liittyviä hankkeita, joissa on mukana tietojärjestelmän kehittäminen,

arvioidaan niiden siirtyessä vaiheesta toiseen. Minimivaatimus on hankkeen toteuttama itsearviointi.
Ehdotusta voidaan puoltaa. Jo tällä hetkellä arviointeja tehdään, mutta toiminta ei ole systemaattista.
5. ministeriön on huolehdittava ulkopuolisten hankearviointien teettämisestä niistä

hallinnonalan hankkeista, joiden kokonaisinvestointikustannus on suurempi kuin 5

miljoonaa euroa tai jotka ovat muuten merkittäviä (esim. perustietovarantohanke,

merkittävä vaikutus kansalaisiin ja yrityksiin, paljon sidosryhmiä). Näiden hankkeiden

arvioinnit toteutetaan mahdollisuuksien mukaan yhdessä valtiovarainministeriön arviointitoiminnon kanssa perustettavaa arvioijapoolia hyödyntäen.
Ehdotusta voidaan puoltaa. On huomattava, että tämä koskee merkittävää osaa myös toiminnan kehittämishankkeista, koska niissä on usein osana tietojärjestelmähanke. Tärkeää on, että arviointitoiminta on riittävän joustavaa, että se ei aiheuta ongelmia hankeen toteuttamisen aikatauluun. Ulkopuolinen arviointi voi olla hyväksi hankkeen onnistumisen kannalta. Hankkeen sisällä esimerkiksi erilaisia toteuttamisvaihtoehtoja voidaan selvittää turhan suppeasti.
6. asianomainen ministeriö ja valtiovarainministeriön IT- konserniohjaus voivat pyytää nähtäväkseen minkä tahansa tietojärjestelmähankkeen arvioinnin ja antaa hankkeesta lausunnon. Valtiovarainministeriö voi antaa lausuntoja kaikista tietojärjestelmähankkeista, mutta todennäköistä on, että valtiovarainministeriön IT-konserniohjaus

keskittyy yli 5 miljoonan euron tai muutoin merkittäviin hankkeisiin. Lausunto

annettaisiin riittävän aikaisessa vaiheessa, jotta sillä olisi vaikutusta, esimerkiksi

tehtyjen arviointien perusteella esitutkimuksen jälkeen ja investoinnista ennen

hankintaprosessin käynnistymistä. Mikäli ministeriö (tai virasto) ei hyväksy VM:n

esittämää lausuntoa, asia vietäisiin sektoriministeriön esittelystä valtioneuvosto raha-asiainvaliokunnan ratkaistavaksi. Raha-asiainvaliokuntaan ei kuitenkaan tulisi viedä teknisiä kysymyksiä, vaan esim. kysymys hankkeen soveltuvuudesta valtion IT-strategiaan tai poikkihallinnollisen hankkeen toteuttamisesta.

On tärkeää, että toimintatavat ja arviointikriteerit ovat riittävän selkeitä. Ministeriöt vastaavat hallinnonalansa toiminnan kehittämishankkeista. Toiminnan kehittämishankkeen toteuttaminen ei voi pysähtyä eriäviin näkemyksiin siihen liittyvän tietojärjestelmän toteuttamistavasta. 
7. valtiovarainministeriön hallinnon kehittämisosastolle osaksi ValtIT- yksikköä

perustetaan arviointitoiminto, joka suunnittelee yhteistyössä ministeriöiden kanssa merkittävien tietojärjestelmähankkeiden arvioinnit, ylläpitää ja kehittää arviointitoimintaa sekä perustettavaa arvioijapoolia. Arviointitoiminto vastaa siitä, että merkittävien tietojärjestelemähankkeiden arviointiin on olemassa yhteinen arviointimenetelmä sekä että tietojärjestelmähankkeiden arviointiin ja hankehallintaan liittyviä JHS- suosituksia kehitetään. JHS- suositusten ensimmäiset versiot valmistellaan syksyllä 2010.
Ehdotus on kannatettava.
8. merkittävien tietojärjestelmien arviointia varten perustetaan arvioijapooli, johon

ministeriöt ovat velvollisia osoittamaan hallinnonalaltaan kokeneita virkamiehiä.

Arvioijille järjestetään lyhyt koulutus arviointiin. Yksittäisistä arviointitehtävistä

sovitaan aina VM:n ja arvioijan sekä hänen esimiehensä kanssa erikseen. VM vastaaarvioijien koulutuksen kustannuksista, mutta varsinainen arviointi tehdään virkatyönä.

Ehdotus on kannatettava. Olisi tärkeää hyödyntää ja kasvattaa valtionhallinnon omaa tietojärjestelmähankeosaamista. On tietysti hankalaa luvata hallinnonalan resursseja ennakkoon tietämättä kokonaisuuden laajuutta ja ajankohtaa, mutta esitettyjen tietojen perusteella (muutamia hankkeita vuodessa ja työmäärää muutama päivä hanketta kohti) asia lienee mahdollinen toteuttaa, kun asiasta tarkemmin sovitaan.
9. Valtiokonttori (VIP) valtiovarainministeriön tilaamana ja ohjaamana kehittää ja ylläpitää tietojärjestelmähankkeiden ohjeistoa sekä huolehtii siitä, että käynnistyville hankkeille on tarjolla koko hankeryhmälle soveltuvaa koulutusta hankkeiden käynnistyessä. Koulutus on tarpeen sekä tietohallintohenkilöstölle että erityisesti hankkeeseen osallistuville tietojärjestelmän omistajille, vastuuhenkilöille sekä tuleville käyttäjille, jotka mahdollisesti ovat ensimmäistä kertaa osallistumassa tietojärjestelmän kehittämishankkeeseen.

Ehdotus on kannatettava. 
10. VM valmistelee yhdessä HAUS kehittämiskeskuksen kanssa tietojärjestelmien

kehittämiseen liittyvän osuuden laajentamista johdon koulutusohjelmissa JUST, JOKO ja VIRE

Ehdotus on kannatettava.
11. jatkotyönä valmistellaan arviointikehikko EU komissiossa käytettävän

hankearviointimallin pohjalta1 (liite 4.) ja siitä tehdään JHS- suositus. Hankkeita arvioidaan kolmesta näkökulmasta: tehokkuus, toteutettavuus ja vaikuttavuus
Ehdotus on kannatettava.

12. jatkotyönä päivitetään JHS- suosituksia ja valmistellaan puuttuvat suositukset ja ohjeet seuraaville osa-alueille:

· Kustannus- hyöty- vaikuttavuusanalyysi, joka sisältää tietojärjestelmänelinkaarikustannusten arvioinnin, toiminnan ja tietojärjestelmän kehittämisellä saatavien hallinnon tuottavuus- ja muiden hyötyjen sekä kansalaisille ja yrityksille aiheutuvien vaikutusten arvioinnin. Kehittämisessä hyödynnetään   SADe- ohjelman valmistelutyössä saadut kokemukset. Hyötyjen ja vaikutusten toteutumisen varmistamiseksi menetelmän tulee sisältää myös vaikutusketjujen analyysi: mitä viraston/ laitoksen, muiden virastojen ja sidosryhmien on tehtävä, jotta hyödyt ja vaikuttavuus toteutuisi. Arviot kustannuseristä ja hyötypotentiaalista tulisi tehdä, vaikka tarkkoja lukuja ei vielä olisikaan käytettävissä.

· Hankkeen riskienhallintamalli hankkeen koko elinkaaren ajalle.

· Hankkeen toteutuksen kattava vaatimustenhallintamalli, joka kytkee toiminnalliset tavoitteet sekä hankkeesta saatavat hyödyt ja vaikutukset yksittäisiin vaatimuksiin.

· Suositellaan virastoja käyttämään vakiintuneita hankehallintamalleja, esim. PRINCE2.

Ehdotus on kannatettava.  Tässä suositellaan, että käytetään vakiintuneita hankehallintamalleja. Voitaisiinko selvästi valita joku malli tai joitakin malleja, joita suositellaan käytettäväksi
Muuta
Arviointitoiminta onnistuessaan voi edistää tietojärjestelmähankkeiden onnistumista. Systemaattisesta hankkeiden käsittelystä on sinänsä hyötyä ja ulkopuolinen arviointi voi tuoda uusia näkökulmia asiaan.
Riskinä voidaan pitää sitä että hankkeiden käsittelyyn liittyvä hallinnollinen byrokratia, joka ei suoranaisesti edistä hanketta, kasvaa. Tämä voi olla ongelma, kun kaikki resurssit ovat niukat.

Arviointipooliin osallistuminen saattaisi muutaman vuoden aikavälillä tuottaa hyötyjä lisääntyneenä osaamisena. Kuitenkin tällä hetkellä kokeneiden henkilöiden osoittaminen tämänkaltaiseen toimintaan on hankalaa, kovin laajaa se missään tapauksessa voi olla.  Tarvittavasta työpanoksesta on aina sovittava hyvissä ajoissa ennakkoon.
JHS-järjestelmä sopii hyvin hankkeiden menetelmäohjeistuksen kehittämiseen.  
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