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LAUSUNTO TYÖRYHMÄMUISTION LUONNOKSESTA VALTION TIETOJÄRJESTELMÄHANKKEIDEN ARVIOINTITOIMINNON KEHITTÄMISESTÄ

Valtiovarainministeriö on viiteasiakirjalla pyytänyt sisäasiainministeriön lausuntoa työryhmämuistion luonnoksesta valtion tietojärjestelmähankkeiden arviointitoiminnon kehittämisestä. Pyydettynä lausuntonaan sisäasiainministeriö esittää seuraavaa:
1) Kannanotot työryhmän esityksiin:

Kohdat 1-3. Sisäasiainministeriön näkemyksen mukaan hankehallinnalla pystytään ohjaamaan ja seuraamaan tehokkaammin hankkeita. Hankehallinnan toimintatapa on strategisen suunnittelun ja budjetoinnin väline. Sisäasiainministeriön tietohallintostrategiassa on asetettu tavoitteeksi hallinnonalan hankehallinnan kehittäminen ja salkunhallinnan käyttöönottaminen. Sisäasiainministeriössä on hankehallinnan prosessin ja toimitavan tukemiseksi kilpailutettu hankehallinnan työkalu.  Sopimus allekirjoitettu 14.7.2010 ja hankehallinnan työkalun käyttöönotto tapahtuu muutaman pilottihankkeen osalta jo tämän syksyn aikana. Hankehallintatyökalun laajempi käyttöönotto SM:n hallinnonalan ICT-hankkeiden osalta tapahtuu vuoden 2011 aikana. 

Kohdat 4-9. Sisäasiainministeriössä on ollut lausunnolla valtiovarainministeriön valmistelema luonnos hallituksen esitykseksi julkisen hallinnon tietohallinnon ohjausta ja tietojärjestelmien yhteentoimivuutta koskevaksi lainsäädännöksi (jäljempänä tietohallintolaki). Ehdotetun lain tarkoituksena on tehostaa julkisen hallinnon toimintaa sekä parantaa julkisia palveluita ja niiden saatavuutta. Esityksellä vahvistetaan konserniohjausta. Sisäasiainministeriö kannattaa viranomaisten tietojärjestelmien yhteentoimivuuden kehittämistä. Yhteentoimivuuden kautta mahdollistetaan viranomaisten tietojenvaihto, joka taas on perusta poikkihallinnollisten sähköisten prosessien toteuttamiselle. 
Nyt pyydetyssä lausuntopyynnössä arviointitoiminnosta on osittain samoja asioita, joita tullaan sääntelemään syksyllä eduskunnan käsittelyyn tulevassa tietohallintolaissa.  Mainitun esityksen 4 §:n 4 momentissa todetaan ”Ennen kuin valtion viranomainen päättää tietohallintoa koskevasta omasta hankinnasta tai sen ratkaistavissa olevasta valtion talousarviosta rahoitettavasta tietohallintoa koskevasta hankinnasta, jolla on laajaa toiminnallista merkitystä taikka on taloudelliselta arvoltaan merkittävä, on sen pyydettävä asiasta valtiovarainministeriön lausunto”.  Sisäasiainministeriön näkemyksen mukaan lausuntomenettely tulee olla vain siinä laajuudessa kun se on ao. pykälässä säädetty.  Tämä on myös linjassa valtion kokonaisarkkitehtuurityön kanssa. Sen mukaisesti kohdearkkitehtuurit tulisivat toki olla yhteentoimivia valtion kokonaisarkkitehtuurin kanssa, mutta yhteentoimivuudesta vastaisi substanssiministeriöt. Ehdotettu kaikkiin tietojärjestelmähankkeisiin liittyvä VM:n lausuntomenettely ja arviointi on liian raskas ja lisäisi tarpeettomasti byrokratiaa. 
2) Arviointitoiminnan mahdollisuuksista edistää tietojärjestelmähankkeiden onnistumista? 

Arviointitoiminto on perusteltu merkittävissä ja laajoissa hankkeissa. Edelliseen kohtaan viitaten, sitä ei tulisi laajentaa koskemaan kaikkia tietojärjestelmähankkeita. Arviointipoolin perustamisessa tulee huomioida se että arviointipoolin jäseniltä arviointityö tulee viemään merkittävästi työaikaa. Nykyiset henkilöresurssit tietohallinnoissa ovat niukat, joten tällaiseen työhön tulisi kohdentaa resursseja ensisijaisesti valtiovarainministeriöstä.  
3) SM:n mahdollisuuksista panostaa arviointitoimintoon 

SM:n hallinnonalalla on merkittäviä ja laajoja tietojärjestelmähankkeita kuten hätäkeskusjärjestelmän uusiminen (TOTI/HAKMO), poliisiasiaintieto-järjestelmäuudistus (VITJA), rajavartiolaitoksen toiminnallisen tietojärjestelmän uudistus sekä ulkomaalaisen asiointijärjestelmän uudistus (UMA). SM pitää lähtökohtaisesti tärkeänä, että se osallistuu arviointipoolin työhön, mutta mahdollisuus kohdentaa työpanosta arviointipooliin on hyvin  rajallinen. 
4-6) Yhteisten menetelmien käyttö ja JHS-järjestelmien soveltuvuus
Sisäasiainministeriö kannattaa julkisen hallinnon tietohallinnon ohjauksen ja yhteentoimivuuden kehittämistä, mutta pitää välttämättömänä sitä, että turvallisuusviranomaisten erityistarpeet huomioidaan. Yhteisillä menetelmillä ja standardeilla voidaan ohjata tietojärjestelmähankkeita, mutta ne tulisi säilyä ohjeina ja suosituksenomaisina. Kohdearkkitehtuurien alueella toiminnalliset tarpeet tulee ohjata tietojärjestelmien kehitystä. 
Arviointitoiminnon tuloksilla olisi parhaiten hyötyä siten, että ne koottaisiin hyviksi käytännöiksi (best practises). 
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