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1. Työryhmän kokouksen avaus 
Puheenjohtaja avasi kokouksen.
2. Asialistan hyväksyminen

Hyväksyttiin asialista.
3. Työryhmän kokoonpano ja toimeksianto 
Työryhmän kokoonpanosta todettiin, että jäsenille ei ole nimetty varajäseniä, vaan kukin organisaatio saa tahollaan päättää varallaolojärjestelyistä. Todettiin, että Riitta Rönnin ollessa estyneenä Saara Bäck hoitaa puheenjohtajan tehtävät. Työn lopputuotteena on hallituksen esitys YVA-lain ja eräiden muiden lakien muutoksiksi sekä tarvittavat asetusmuutokset. Yleiskeskustelussa työryhmän toimeksiantoa luonnehdittiin kaksijakoiseksi: yhtäältä on saatettava voimaan YVA-direktiivin muutoksen edellyttämät välttämättömät muutokset lainsäädäntöön, toisaalta on otettava huomioon mm. ns. Tarastin arviointiryhmän ehdotukset sujuvoittamisesta. YVA-lainsäädännön ja MRL:n toimivuusarvioinnit, YVA-yhteysviranomaistoiminnan kehittäminen ja laatu -työryhmän ehdotukset sekä ympäristönsuojelulain kehittämishanke huomioidaan työssä. 

Todettiin, että kansainvälisessä vertailussa YVA-menettelyitä on Suomessa vähän (n.30-50 vuodessa). Menettelyn yksinkertaistaminen on silti tärkeää ja vaatinee myös joitain muutoksia lainsäädäntöön, mutta toisaalta hyviä käytäntöjä voi kehittää myös ilman uutta lainsäädäntöä. Viranomaisten työtaakkaa ei saisi kasvattaa ja osallistumisoikeuksia ei saisi heikentää. Olennaisiin vaikutuksiin keskittyminen voi toteuttaa molempia päämääriä.
4. YVA-direktiivin muutokset pähkinänkuoressa ja muutosten täytäntöönpano
Seija Rantakallio esitteli YVA-direktiivin (kodifioitu direktiivi 2911/92/EU) keskeisiä muutoksia. Komission teettämän toimivuusarvioinnin (KOM 2009 (378)) lisäksi uudistusten taustalla on erityisesti hallinnollisen tehokkuuden ja arviointien laadun parantaminen sekä arviointien ja lupalainsäädännön välisen suhteen selkeyttäminen (esitys tallennettu työryhmän yhteiseen työtilaan).
5. Arviointimenettelyn sujuvoittaminen –Tarastin työryhmän ehdotukset

Riitta Rönn esitteli Tarastin arviointiryhmän ehdotuksia. Raporttiin sisältyvistä 19:sta esityksestä monet liittyvät YVA-menettelyyn (Tarastin raportti tallennettu työryhmän yhteiseen työtilaan). Joukossa on sekä konkreettisia lainsäädäntöehdotuksia että ehdotuksia jatkoselvityksistä. Työryhmässä käytiin lyhyt yleiskeskustelu ehdotuksista. Lainsäädäntömuutosten ja viranomaismenettelyjen tehostamisen ohella esille nostettiin konsulttityön laadun kehittämistarve.   
6. Työryhmän työskentely

Sihteeristö esitteli työn kannalta olennaista aineistoa ja yhteistä työtilaa (vyvi), jonne viedään kaikki aineistot ja jossa olevaan kalenteriin merkitään kaikki tapahtumat. Jokainen työryhmän jäsen voi muokata työtilassa yhteisiä dokumentteja kuittaamalla dokumentin itselleen ja sen jälkeen takaisin sisään. Kokouskutsun yhteydessä lähetetään linkki aineistoihin.
Todettiin, että työryhmän työsuunnitelma esitellään ja hyväksytään seuraavassa kokouksessa. Viestintäsuunnitelmaa ei ole vielä tehty, mutta WWW-sivut luotu. Toiveet viestintämateriaaleista pyydettiin toimittamaan seuraavaan kokoukseen.

Seuraavat kokoukset 
Seuraavat kokoukset ovat YM:n muuton vuoksi SYKE:n tiloissa 12.5. klo 9-12 ja 10.6. klo 9-12.
7. Kokouksen päättäminen

PJ päätti kokouksen klo 15.55.

