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fINGRID OYJ:N LAUSUNTO ympäristövaikutusten arviointi- menettelyä koskevien säädösten uudistamisesta
Ympäristöministeriö on pyytänyt lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi ympäristövaikutusten arviointimenettelystä ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta. 
Fingrid Oyj on valtakunnallinen kantaverkkoyhtiö, joka vastaa Suomen sähköjärjestelmän toimivuudesta sähkömarkkinalain perusteella sille myönnetyn sähköverkkoluvan ehtojen mukaisesti. Kantaverkkoyhtiöllä on sähkömarkkinalaissa määritelty verkon kehittämis- ja liittämisvelvollisuus. Yhtiön on hoidettava sähkömarkkinalain edellyttämät velvoitteet pitkäjänteisesti siten, että kantaverkko on käyttövarma ja siirtokyvyltään riittävä.

Fingrid Oyj:n kantaverkon voimajohdot ovat maankäyttö- ja rakennuslain (132/1999) 22 § tarkoittamia voimajohtoja, joilla on energiaverkon kannalta kansainvälinen tai laajempi kuin maakunnallinen merkitys.

Fingrid hankkii lunastamalla pysyvän käyttöoikeuden voimajohtojen johtoalueeseen (Laki kiinteän omaisuuden ja erityisten oikeuksien lunastuksesta 29.7.1977/603). Käyttöoikeuden perusteella yhtiöllä on oikeus mm. johtoalueen käyttöön, rakentamisen rajoittamiseen, johtoaukean raivaukseen ja ylipitkien reunavyöhykepuiden käsittelyyn. 
Hallituksen esitys
Fingrid toteaa, että esitetyssä luonnoksessa on hyvää se, että siinä tähdätään menettelyjen ja arviointien päällekkäisyyksien ja hallinnollisen taakan vähentämiseen. Voimajohtohankkeen toteuttamiseen liittyy joukko lakimääräisiä velvoitteita, selvi-

tyksiä ja lupamenettelyjä. Näissä olisi suotavaa, etteivät samat asiat sekoittuisi keskenään eri menettelyissä ja samat viranomaistahot joutuisi ottamaan kantaa ja lausumaan samasta asiasta eri menettelyjen yhteydessä.

Lakiin eräiden ympäristön käyttöön vaikuttavien hankkeiden lunastusluvasta on ehdotettu sen soveltamisalaa laajennettavaksi koskemaan eräässä tapauksessa myös 110 kilovoltin johtoja. Fingrid toteaa, ettei tämä toisi toimintaperiaatteisiimme mitään muutosta, koska kuten edellä jo todettiin, uusien johtojen rakentamisen luvittaminen toteutetaan aina lunastusmenettelyn mukaisesti riippumatta johdon jännitetasosta. Kantaverkkoon kuuluvat johdot ovat jännitteeltään 400, 220 ja 110 kilovolttia. Käsittääksemme myös kaikki muuta verkonhaltijat soveltavat pääsääntöisesti lunastusmenettelyä 110 kV johtohankkeissaan.
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