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Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi ympäristövaikutusten arviointimenettelystä ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta
Ympäristöministeriö pyytää 26.4.2016 saapuneella kirjeellä lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi ympäristövaikutusten arviointimenettelystä ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta. Lausunto pyydetään 2.6.2016 mennessä.
Ympäristöministeriön asettaman YVA- työryhmän yhtenä tehtävänä on ollut tehdä ehdotus YVA- menettelyn ja hankekaavoituksen yhdistämisestä. Työryhmä on tarkastellut eri vaihtoehtoja ja päätynyt työnsä tuloksena tässä vaiheessa kahteen vaihtoehtoon, joita lausuntopyynnössä pyydetään arvioimaan:

· Vaihtoehdossa A YVA-menettelyn ja hankekaavoituksen tiedottaminen, palautteen antaminen ja yleisötilaisuudet yhdistettäisiin. Myös ympäristövaikutusten arvioinnin sisältö, kuten tarvittavat selvitykset koordinoitaisiin. YVA- yhteysviranomaisen ja kaavoitusviranomaisen tehtävät säilyisivät ennallaan. YVA- lakiin ja MRL:n lisättäisiin uusi pykälä yhdistämisestä.

· Vaihtoehdossa B YVA- menettelystä tiedottaminen, arviointiohjelmasta ja –selostuksesta palautteen antaminen sekä yleisötilaisuudet siirrettäisiin tehtäväksi hankekaavoituksen yhteydessä. Kaavoitusviranomainen vastaisi näiden osuuksien toteuttamisesta, mutta YVAn sisällön ohjaus ja laadunvarmistus olisivat YVA- yhteysviranomaisella. Myös tässä vaihtoehdossa ympäristövaikutusten arvioinnin sisältö koordinoitaisiin. MRL:n lisättäisiin uusi luku, jossa yhdistämisestä säädettäisiin. YVA-lakiin tehtäisiin muutoksia pykäliin, joissa viitattaisiin YVA- menettelyyn ja yhteysviranomaisen rooliin menettelyn vastuuviranomaisena, koska yhteysviranomaisen tehtävät jakautuisivat kahdelle viranomaiselle. 
Molemmissa vaihtoehdoissa yhdistäminen edellyttää, että alueelle on valmistumassa samanaikaisesti hankekaava ja hankkeen YVA-menettely. Tällaisessa tilanteessa hankkeella olisi oltava hankkeesta vastaava ja kaava laadittaisiin keskeisiltä osin kyseisen hankkeen toteuttamiseksi. Menettelyt voitaisiin yhdistää, jos yhteysviranomainen, kaavoituksesta vastaava viranomainen ja hankkeesta vastaava taho niin sopivat. 
Asian on valmistellut maakuntainsinööri Paula Mustonen, puh. 050 375 3218.
Esitys Heikki Pusa: Maakuntajohtaja päättää antaa ympäristöministeriölle seuraavan lausunnon: 
Hämeen liitto pitää hyvänä, että hankekaavan kaavoitus- ja YVA- prosesseja yhdistetään. Monesti näitä jo laaditaan yhdessä ja samanaikaisesti, mutta on hyvä että asia virallistetaan ja sitä täten helpotetaan. Hämeen liitto pitää edellä esitetyistä vaihtoehdoista parempana vaihtoehtoa A. Tässä vaihtoehdossa viranomaisten roolit ovat selkeämmät eikä kaavoituksesta vastaavan viranomaisen työmäärä lisäänny. Vaihtoehto A vaatii enemmän viranomaisten ja hanketoimijan väliseltä yhteistyöltä, mutta Hämeen liitto ei näe sitä huonona asiana. YVA-ohjelma ja kaavan OAS olisivat ne asiakirjat missä työnjako sovittaisiin. Vaihtoehto A on myös joustavampi eikä kaavaprosessin mahdollinen pitkittyminen estä YVA- prosessin loppuun saattamista ajallaan. Tällöin hankkeesta vastaava voisi valmistella muita tarvittavia asiakirjoja samaan aikaan kun kunta vie kaavaprosessiaan eteenpäin. Lainsäädännössä tulee siis ottaa huomioon myös se, ettei keskeneräinen kaavaprosessi saa estää YVA-prosessin loppuun viemistä ennen kaavan hyväksymistä. 
Päätös Hyväksyn esityksen.
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Heikki Pusa
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