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STM:n lausunto ympäristövaikutusten arviointimenettelyä koskevien säädösten uudistamisesta
Ympäristöministeriö on pyytänyt sosiaali- ja terveysministeriöltä lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi ympäristövaikutusten arviointimenettelystä ja laeksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta.
Muutosehdotuksessa on tarkoitus yhdistää YVA-menettelyä, hankekaavoitusta ja mahdollista Natura-arviointia samaan prosessiin niin, että tieto liikkuisi tehokkaasti kaavoittajan, yhteysviranomaisen ja kaikkien muidenkin asianosaisten välillä. Muutoksella tavoitellaan YVA-direktiivin tehokasta toimeenpanoa ja toisaalta prosessin sujuvuutta. Tarkoituksena on myös parantaa ympäristövaikutusten arviointien laatua ja hyödyllisyyttä. 

Sosiaali- ja terveysministeriö kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto ja lausuu seuraavaa:

Sosiaali- ja terveysministeriön lausunto 

Sosiaali- ja terveysministeriö pitää hallituksen esitysluonnosta hyvänä ja kannattaa hankekaavoituksen ja YVA-menettelyn joustavaa yhdistämistä (vaihtoehto A). YVA-hankkeet ovat hyvin erilaisia ja niiden vaikutus kaavoitukseen vaihtelee. Vaihtoehdossa säilyisi prosessin johto YVA-yhteysviranomaisella, jolla on käytännössä paras kokemus tähän tehtävään. Vaihtoehdossa on kuitenkin velvoite YVA-menettelyn ja hankekaavoituksen yhdistämiseen silloin, kun se on tarpeen. 
YVA-menettely on itsessään hyvä tapa arvioida hankkeiden ympäristövaikutuksia siten, että myös kansalaiset pääsevät osallistumaan arviointiin. Seuraavassa on sosiaali- ja terveysministeriön YVA-menettelyyn liittyviä yleisiä huomioita pohdittavaksi lain valmistelussa.
YVA-lain tavoitteesta on säädetty 1 §:ssä. Sen mukaan lain tavoitteena on edistää ympäristövaikutusten arviointia ja yhtenäistä huomioon ottamista suunnittelussa ja päätöksenteossa sekä samalla lisätä kaikkien tiedon saantia ja osallistumismahdollisuuksia. Kyseiset tavoitteet ovat hyvät, mutta varsin yleiset ja väljät. Täsmällisempi tavoite, jossa korostettaisiin nimenomaan YVA-menettelyn roolia, tukisi paremmin myös YVA-menettelyn soveltamista. 

Ympäristövaikutusten arviointien kehittämiseksi ja yhden luukun periaatteiden tukemiseksi eri hankkeiden kesken päällekkäisiä selvityksiä ja samantyyppisten arviointien tuloksia tulisi pystyä hyödyntämään keskenään. Tämä sujuvoittaisi prosesseja ja samalla parantaisi arviointien laatua, vertailtavuutta ja tasalaatuisuutta. Edellä mainittu tavoite olisi hyvä näkyä myös YVA-lain tavoitteissa.
YVA-menettelyn ja menettelyn kohteena olevan hankkeen onnistumiseksi on tärkeää, että kansalaiset saisivat hankkeesta tietoa mahdollisimman avoimesti, käytännössä saman tiedon kuin yhteysviranomainen. Lisäksi vaikutusalueella asuvien kansalaisten näkökulma pitäisi ottaa arvioinnissa hyvin huomioon. Avoin tiedonkulku terävöittää arviointia ja koko hankkeen suunnittelua. Se parantaa arviointimenettelyn laatua ja kansalaisten sitoutumista hankkeeseen. Muun muassa tutkimuksissa, joissa on selvitetty tuulivoimaan liittyviä haittoja, on haitat koettu sitä voimakkaampina, mitä vähemmän lähiasukkaat ovat kokeneet voivansa vaikuttaa hankkeeseen. 
Ympäristövaikutusten arviointeja tekevien koulutustausta, tieto ja osaaminen ympäristön kautta välittyvien terveysvaikutusten arvioimiseksi on ollut usein puutteellista. Ympäristövaikutusten lisäksi myös terveysvaikutusten arviointiin liittyvä pätevyys olisi hankkeen yhteydessä tarpeen varmistaa. Terveysvaikutusten arviointi saattaa jäädä YVA:ssa pinnalliseksi tai jopa kokonaan tekemättä. Terveysvaikutukset ovat kuitenkin hyvin tärkeitä esimerkiksi YVA:ssa tarkasteltavien hankkeiden lupapäätöksiä tehtäessä ja myös viestiessä hankkeiden vaikutuksista kansalaisille. Keskeisimmistä terveys- ja muista vaikutuksista pitäisi saada nykyistä enemmän tietoa sanallisen tai raja-arvovertailun lisäksi. Merkittävimmistä tekijöistä tarvittaisiin myös määrällistä arviota niiden terveysriskeistä. 
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