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Hallituksen esitys laiksi ympäristövaikutusten arviointimenettelystä ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta
Hallituksen esityksen tavoitteena on YVA-direktiivin muutoksen tehokas kansallinen täytäntöönpano sekä ympäristömenettelyjen sujuvoittaminen. Direktiivimuutoksella on tarkoitus parantaa ympäristövaikutusten arvioinnin laatua ja kehittää ympäristövaikutusten arviointia vastaamaan entistä paremmin ajankohtaisiin ja tulevaisuuden ympäristöhaasteisiin. Direktiivimuutoksellla pyritään myös YVA-direktiivin ja muiden EU-lainsäädännön edellyttämien ympäristövaikutusten arviointia koskevien velvoitteiden parempaan yhteensovittamiseen ja menettelyjen yksinkertaistamiseen. 
Ehdotukseen on otettu säännökset mm. YVA-menettelyn ja yksittäisen hankkeen vaatiman kaavoituksen yhdistämisestä/yhteensovittamisesta, Natura-arvioinnin ja YVAn yhdistämisestä, arviointiohjelmasta annettavien lausuntojen ja esitettävien mielipiteiden määräajan lyhentämisestä ja ennakkoneuvottelusta. Tarve kohdentaa YVAn puitteissa tehtävät selvitykset niihin tietoihin, jotka ovat tarpeen hankkeen olennaisten ympäristövaikutusten tunnistamiseksi, on sisällytetty arviointimenettelyä koskeviin säännöksiin, samoin tarve lupaprosessin sujuvoittamiselle ja niiden kiinteämmälle liittämiselle YVA-menettelyyn.
Kaakkois-Suomen ELY-keskus katsoo, että esityksen mukainen uusi YVA-laki on kokonaisuutena onnistunut ja parantaa ympäristövaikutusten arvioinnin laatua ja toteuttaa samalla kansallisia tavoitteita ympäristöllisten menettelyjen sujuvoittamisesta. ELY-keskus esittää lakiehdotuksesta seuraavia huomioita.
Laissa esitetty ennakkoneuvottelu hankkeesta vastaavan, yhteysviranomaisen ja muiden keskeisten viranomaisten välillä on tarpeellinen ja kannatettava asia, joka on jo nykyisinkin ollut monesti käytössä ja koettu hyödylliseksi useissa YVA-hankkeissa ja niiden ohjausryhmissä. Ennakkoneuvottelun tavoitteena on edistää hankkeen vaatimien arviointi-, suunnittelu- ja lupamenettelyjen kokonaisuuden hallintaa, hankkeesta vastaavan ja viranomaisten välistä tiedonvaihtoa sekä parantaa selvitysten ja asiakirjojen laatua ja käytettävyyttä sekä sujuvoittaa menettelyjä.

Direktiivimuutoksen mukaisesti on esitetty, että YVA-menettely ja Natura-arviointi on jatkossa sovitettava yhteen. Mikäli ympäristövaikutusten arviointihankkeessa on tarpeen laatia myös Natura-arviointi, on hankkeen ympäristövaikutusten arviointi näiltä osin jatkossa tapauksen mukaan sovitettava yhteen tai yhdistettävä. Asia on kannatettava, koska Natura-arviointi on osa vaikutusten arviointikokonaisuutta.
Arviointiohjelmasta annettavien lausunnoille ja esitettäville mielipiteille annettavan määräajan lyhentäminen 60 päivästä 30 päivään on käytännössä haasteellinen. Kuntien lautakuntakäsittely vie oman aikansa ja käytännössä 30 päivää on monesti osoittautunut liian lyhyeksi ajaksi.
Esitykseen sisältyvä perustellun päätelmän laatiminen, sen huomioon ottaminen ja ajantasaisuuden varmistaminen (23 §, 24 §) ovat uutta sääntelyä. Päätelmän laatiminen on yhteysviranomaisen tehtävä ja se terävöittää ja kiteyttää YVA-selostuksesta annettavan lausunnon keskeisiä seikkoja. Päätelmän ajantasaisuuden tarkistaminen on uusi vaatimus lupaviranomaiselle, joka ei kuitenkaan käytännössä tarkoita suurta muutosta verrattuna nykytilaan. 
YVA-menettelyn ja kaavoituksen yhdistämiseksi/yhteensovittamiseksi on esitetty kaksi vaihtoehtoa, VEA joustava yhdistäminen ja VEB hankekaavoitusvetoinen yhdistämismenettely. Kaakkois-Suomen ELY-keskus kannattaa vaihtoehtoa VEA. Joustava yhdistäminen onnistuu hyvin, kun kaavoitus- ja YVA-viranomaiset sopivat jo hankkeen alkuvaiheessa menettelyjen ja aikataulujen yhteensovittamisesta. 
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