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Lausunto YVA-lainsäädännön uudistamisesta



Etelä-Karjalan liitto kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto ym​pä​ris​tö​vai​ku​tus​ten arviointimenettelyä koskevaan lakiin. 



Etelä-Karjalan liitto toteaa, että laissa otetaan  huomioon  hal​li​tus​oh​jel​man tavoitteita melko hyvin. 



Etelä-Karjalan liitto toteaa, että lakiluonnoksen keskeisimmät YVA-lain ke​hit​tä​mis​tar​peet ovat EU-direktiivin muutosten täytäntöönpanon ohel​la hankkeesta vastaavan ja keskeisten viranomaisten yhteistyön tii​vis​tä​mi​nen hankkeen suunnittelun varhaisessa vaiheessa en​nak​ko​neu​vot​te​lun kautta, ympäristövaikutusten arviointimenettelyn ja hankekaavan yh​teen​so​vit​ta​mi​nen sekä ympäristövaikutusten arviointimenettelyn ja Na​tu​ra-ar​vioin​nin yhteensovittaminen. 



Etelä-Karjalan liitto toteaakin, että YVA-tarkastelu on viranomaisten yh​teis​työn tiivistämiseksi perusteltua olla maakuntien hoidossa, jossa  voi​daan kokonaisvaltaisesti hoitaa arviointi-, suunnittelu- ja lu​pa​me​net​te​ly​jen kokonaisuuden hallintaa, hankkeesta vastaavan ja viranomaisten vä​lis​tä tiedonvaihtoa sekä parantaa selvitysten ja asiakirjojen laatua ja käy​tet​tä​vyyt​tä sekä sujuvoittaa menettelyjä hallitusohjelman tavoitteiden mu​kai​ses​ti. 



Tällä maakuntamallilla  on mahdollista vahvistaa eri viranomaisten ja hank​kees​ta vastaavan yhteydenpitoa sekä samalla varmistaa tiedon kul​kua eri toimijoiden välillä. Tämä myös helpottaisi menettelyn vii​vy​tyk​se​tön​tä ja sujuvaa läpiviemistä.



Etelä-Karjalan liitto pitää hyvänä, että  tavoitteena on  YVA-lain ja py​kä​lien rakenteiden ja säätelytason  selkiyttäminen siten, että ne su​ju​voit​ta​vat mm.  elinkeinoelämän väylä- ja rakentamishankkeiden to​teut​ta​mis​ta. Esimerkiksi laki mahdollistaisi  ympäristövaikutusten ar​vioin​ti​me​net​te​lyn ja hankekaavan- tai hankesuunnitelman yhteensovittamisen sa​maan suunnitteluprosessiin kytkettynä. Lain tulee  mahdollistaa myös tar​vit​ta​vien suunnitteluratkaisujen muuttamisen myös prosessin aikana pa​rem​man lopputuloksen saavuttamiseksi. Myös suunnitelmien  näh​tä​vil​lä​olot  sekä  vaikutusten arvioinnin vuorovaikutus  tulisi toteuttaa  sa​man​ai​kai​ses​ti. 



 Tätä kautta toteutettaisiin myös hallitusohjelman tavoitetta.
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