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	[bookmark: ddnro]Dnro Kilpailuvirasto katsoo, että ehdotetun lain ja Kilpailuviraston suorittaman yrityskauppavalvonnan välinen suhde ja työnjako ovat selkeitä. Kysymys on kahdesta eri näkökulmasta, sillä Kilpailuviraston yrityskauppavalvonnan tavoitteena on turvata markkinoiden kilpailullinen rakenne.

Kilpailulaki (948/2011) sisältää yrityskauppavalvontaa koskevat säännökset, joiden nojalla markkinaoikeus voi Kilpailuviraston esityksestä kieltää tai määrätä purettavaksi yrityskaupan tai asettaa yrityskaupan toteuttamiselle ehtoja, jos yrityskauppa olennaisesti estää tehokasta kilpailua Suomen markkinoilla tai niiden oleellisella osalla erityisesti siitä syystä, että sillä luodaan määräävä markkina-asema tai vahvistetaan sitä. Kilpailuviraston suorittama valvonta on yksinomaan kilpailupoliittista eikä se ota kantaa esimerkiksi siihen, onko kyseessä kansallinen vai ulkomainen omistus.
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Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi ympäristövaikutusten arviointimenettelystä ja laeiksi eräiden siihen liittyen lakien muuttamisesta

Ympäristöministeriö on pyytänyt Kilpailu- ja kuluttajavirastolta (KKV) lausuntoa ympäristövaikutusten arviointimenettelyn (YVA-menettely) uudistamista koskevasta hallituksen esitysluonnoksesta ja siihen liittyvästä 
muistiosta. Ehdotuksen taustalla on ympäristövaikutusten arvioinnista annetun Euroopan Unionin direktiivin muutos ja Juha Sipilän hallitusohjelman kirjaukset lupaprosessien sujuvoittamisesta muun muassa yhdistämällä hankekaavoitus ja ympäristövaikutusten arviointimenettely.

Kilpailu- ja kuluttajaviraston näkemyksen mukaan ympäristövaikutusten arviointimenettelyn toteuttamista tulee edellyttää jatkossa ainoastaan sellaisissa hankkeissa, joilla on merkittäviä ympäristövaikutuksia. Esimerkiksi vähäisten muutosten tekeminen jo olemassa oleviin kohteisiin tulisi olla nykyistä helpompaa, jos alueen pääasiasiallinen maankäyttö on jo ratkaistu kaavoituksessa. Lisäksi päällekkäisten selvitysten edellyttämistä tulisi välttää kaikin tavoin esimerkiksi sellaisissa tilanteissa, joissa hankeen ympäristövaikutukset on jo selvitetty muussa menettelyssä. Tällaisessa tilanteessa myös ympäristövaikutusten arviointimenettelyn tarvetta ylipäätään tulisi arvioida kriittisesti. 

KKV pitää hyvänä, että esimerkiksi ennakkoneuvotteluilla pyritään parantamaan viranomaisten ja toimijoiden keskinäistä vuorovaikutusta. Virasto pitää tärkeänä, että erityisesti elinkeinonharjoittajat tietäisivät mahdollisimman varhain, millaisia selvityksiä heiltä tullaan edellyttämään prosessin kuluessa. Lisäksi hankkeesta vastaavalta tulisi edellyttää ainoastaan sellaisten selvitysten hankkimista, joilla on todellista merkitystä kyseisen hankkeen näkökulmasta. 

Ympäristövaikutusten arviointimenettelyn uudistaminen lukeutuu osaltaan niihin toimenpiteisiin, joilla Juha Sipilän hallitus haluaa sujuvoittaa kaavoituksen ja rakentamisen lupaprosesseja. Asian jatkovalmistelussa on siten tarpeellista arvioida myös sitä, miten ehdotus tukee hallituksen muita esimerkiksi byrokratian ja turhan sääntelyn purkamiseen tähtääviä tavoitteita. KKV pitää tärkeänä, että ympäristövaikutusten arviointimenettelyä koskeva lainsäädäntö valmistellaan siten, että sitä voidaan soveltaa mahdollisimman yhtenäisesti eri puolilla Suomea. 
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