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Dnro YM008:00/2015
Lausunto luonnoksesta hallituksen esityksestä laiksi ympäristövaikutusten arviointimenettelystä ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta.
Kuvaus:
Ympäristöministeriö pyytää Pohjanmaan liiton lausuntoa hallituksen esittämistä lakimuutoksista, joita ympäristövaikutusten arvioinnista (YVA) annetun direktiivin muutos (2014/52/EU) ja hallitusohjelma edellyttää. Lausunnolla oleva aineisto sisältää lakiehdotusluonnoksen lisäksi muistion, jossa esitetään kaksi vaihtoehtoa hankekaavoituksen ja YVA-menettelyjen yhdistämisestä.  Lausunnonantajia pyydetään ottamaan kantaa esitettyihin vaihtoehtoihin. 
Vaihtoehdossa A YVA-menettelyn ja hankekaavoituksen tiedottaminen, palautteen antaminen ja yleisötilaisuudet yhdistettäisiin. Myös ympäristövaikutusten arvioinnin sisältö, kuten tarvittavat selvitykset, koordinoitaisiin. YVA-yhteysviranomaisen ja kaavoitusviranomaisen tehtävät säilyisivät ennallaan. 
Vaihtoehdossa B YVA-menettelystä tiedottaminen, arviointiohjelmasta ja – selostuksesta palautteen antaminen sekä yleisötilaisuudet siirrettäisiin tehtäväksi hankekaavoituksen yhteydessä. Kaavoitusviranomainen vastaisi näiden osuuksien toteuttamisesta, mutta YVA:n sisällön ohjaus ja laadunvarmistus olisivat YVA-yhteysviranomaisella. Myös tässä vaihtoehdossa ympäristövaikutusten arvioinnin sisältö koordinoitaisiin.
Molemmissa vaihtoehdoissa yhdistäminen edellyttää, että alueelle on valmisteltavana samanaikaisesti hankekaava ja hankkeen YVA-menettely. Hankekaavoitus ja hankkeen YVA sovitettaisiin yhteen aina, ellei ole perusteltua syytä jättää sovittamatta.
Lausunto:
Pohjanmaan liitto pitää hyvänä, että YVA-laki on kirjoitettu kokonaan uusiksi, eikä ole tyydytty vain lisäämään lakiin yksittäisiä direktiivimuutoksesta johtuvia asioita. Uudelleen kirjoittamisen ansioista laki on tullut selkeämmäksi. Hyvä uudistus on se, että luettelo YVA-menettelyssä arvioitavista hankkeista esitetään lain liitteenä asetuksen sijasta. Erityisen hyvä on se, että lakiin on kirjattu ”perustellun päätelmän” määritelmä. Perustellulla päätelmällä tarkoitetaan yhteisviranomaisen johtopäätöstä hankkeen merkittävistä ympäristövaikutuksista. Pohjanmaan liitto puoltaa lakiluonnoksessa ehdotettua YVA-menettelyn, luonnonsuojelulain mukaisen Natura-arvioinnin ja hankekaavan valmistelun yhdistämistä, silloin kuin se on mahdollista.
YVA-menettelyn ja hankekaavoituksen yhdistämisen kahdesta vaihtoehdosta Pohjanmaan liitto pitää parempana vaihtoehtoa A, eli joustavaa yhdistämistä. Tämä vaihtoehto varmistaa paremmin sekä kaava- että YVA-prosessin asiantuntijuuden ja YVA-menettelyn edellyttämän objektiivisuuden. Monella kaavoituksesta vastaavalla organisaatiolla ei tällä hetkellä ole riittävää osaamista tai resursseja YVA- menettelyn toteuttamiseen. Pohjanmaan liitto pitää myös säännöstä yhteysviranomaisen, kaavoituksesta vastaavan viranomaisen ja hankkeesta vastaavan tahon välistä ennakkoneuvottelumenettelyä hyvänä. Tämä mahdollistaa selvitystöiden mahdollisimman tehokkaan, yhteisen ja oikea-aikaisen hyödyntämisen sekä YVA-menettelyssä että kaavaprosessissa.
Pohjanmaalla on ollut tilanteita, joissa on samanaikaisesti sattunut olemaan vireillä hankkeiden YVA-menettely ja maakuntakaavoitus. Esimerkkeinä voi mainita ajallisesti päällekkäiset tuulivoimapuistohankkeiden YVA-menettely ja tuulivoimaa käsittelevä vaihemaakuntakaavaprosessi sekä Vaasan satamatien YVA-menettely ja Pohjanmaan maakuntakaavan 2040 laatiminen. Kun tähän vielä lisätään yleiskaavaprosessit, ovat tilanteet hämmentäviä paitsi asukkaiden, myös viranomaisten kannalta. Maakuntakaavatyön sujuva kytkeytyminen YVA-menettelyä edellyttäviin hankkeisiin on kuitenkin harvinaista pitkälti siksi, että prosessit ovat kestoltaan erimittaisia. 
Lopuksi Pohjanmaan liitto katsoo, että kuntien ja maakuntaliittojen henkilöresurssit tulee varmistaa erityisesti jos YVA-menettelyn ja hankekaavoituksen yhdistämiseen valitaan vaihtoehto B, missä YVA-prosessin johtaminen ja koordinointi siirtyvät kaavoituksesta vastaaville organisaatioille.
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