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Luonnos hallituksen esitykseksi laiksi ympäristövaikutusten arviointimenettelystä ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta 

Turun hallinto-oikeus keskittyy lausunnossaan niihin luonnoksessa esitettyihin säännöksiin, jotka ovat muutoksenhakutuomioistuimen näkökulmasta keskeisiä.

Hallinto-oikeus katsoo, että osallisten näkökulmasta YVA-menettelyn ja hankekaavoitusmenettelyn osittainen yhdistäminen on kannatettava asia. Lausuntopyyntöön liitetyssä muistiossa esitetyistä vaihtoehdoista hallinto-oikeuden näkemyksen mukaan parempi on A, joka tehokkaammin turvaa asiantuntemuksen YVA:n sisällön ohjauksessa ja laadunvarmistuksessa.

Luonnoksessa esitettyjä muutoksenhakusäännöksiä (31 § ja 34 §) tulisi kuitenkin selkeyttää, koska niiden sanamuoto, joka vastaa voimassa olevan lain 17 ja 19 §:iä, on vaikeasti tulkittava. Luonnoksen 31 §:n mukaan ELY-keskuksella on oikeus valittaa 5 §:ssä tarkoitettua hanketta koskevasta muun lain mukaisesta lupa-asian ratkaisusta tai hankkeen toteuttamisen kannalta muusta olennaisesta päätöksestä sillä perusteella, että tässä laissa tarkoitettua ympäristövaikutusten arviointia ei ole suoritettu tai se on suoritettu olennaisilta osin puutteellisesti. Pykälän 2 momentin mukaan se, jolla muutoin on oikeus hakea päätökseen valittamalla muutosta, voi valituksessaan vedota siihen, ettei arviointimenettelyä ole suoritettu tai se on suoritettu puutteellisesti. Luonnoksen 34 §:n 3 momentin mukaan lain 10 §:n nojalla tehtyyn päätökseen ei saa muutoin erikseen hakea valittamalla muutosta. Edellä 31 §:n 2 momentissa tarkoitetut tahot saavat kuitenkin hakea muutosta päätökseen, jolla on katsottu, ettei arviointimenettelyn soveltaminen ole tarpeen, samassa järjestyksessä ja yhteydessä kuin lain 5 §:ssä tarkoitettua hanketta koskevasta muun lain mukaisen lupa-asian ratkaisusta tai hankkeen toteuttamisen kannalta muusta olennaisesta päätöksestä valitetaan. 

Vaikka YVA-menettely ja hankekaavoitusmenettely nykyisin ovat kokonaan erilliset, on esimerkiksi tuulivoimaosayleiskaavoista valitettaessa, jolloin valitusoikeus on kaikilla kuntalaisilla, valitusperusteena usein, että hankkeeseen olisi tullut soveltaa YVA-menettelyä tai että YVA-menettely on ollut puutteellinen. Osallisten on ollut vaikeaa tulkita muutoksenhakusäännöksiä niin, että päätös, jolla tuulivoimayleiskaava hyväksytään ei ole hankkeen toteuttamisen kannalta olennainen päätös. 

KHO:n oikeuskäytännössä on todettu, (muun muassa KHO 25.5.2016 t:2316), että yleiskaavan hyväksymistä koskevassa asiassa ei voida tutkia, onko hankkeeseen sovellettu ympäristövaikutusten arviointi ollut YVA-lain ja -direktiivin mukainen. Mikäli tämä tilanne on tarkoitus menettelyjen osittaisen yhdistämisen jälkeenkin säilyttää, sen pitäisi paremmin ilmetä esitetyn uuden lainsäädännön muutoksenhakusäännöksistä. 

Lausuntoa ovat valmistelleet hallinto-oikeustuomarit Tuire Nurmio ja Hannamaija Falck.
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