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Ympäristöministeriölle 

Viitaten lausuntopyyntöönne 25.4.2016 Dnro YM008:00/2015
Luonnonsuojeluliiton lausunto yva-lain ja siihen liittyvien lakien muuttamisesta

Suomen luonnonsuojeluliitto kiittää lausuntopyynnöstä ja toteaa asiasta seuraavaa. 


Esityksen valmistelu on ollut avointa ja osallistavaa seminaareineen kaikkineen. Toisaalta liitännäislakien valmistelulta loppui aika vähän kesken. 

Yva-direktiivin vaatimat muutokset ovat varsin selkeitä. Itse asiassa Suomen yva-laki on ollut koko ajan parempi kuin EU-direktiivi – ja niin on vielä on direktiiviin tehtyjen muutosten jälkeenkin. Siksi direktiivin muutos ei aiheuta meillä suuria muutoksia. Esityksessä on kuitenkin paljon pieniä täsmennyksiä sanamuotoihin, määritelmiin ja menetelmiin. Ennakkoneuvotteluista, joista on pidetty ennenkin, on nyt säädös. Yvan täydennysmenettelyä on tarkennettu ja suhdetta lupaan syvennetty (perusteltu päätelmä). Silti esimerkiksi laadunvarmistus ja pätevyysvaatimukset jäivät direktiivissä varsin yleispiirteisiksi – eikä siihen ole kotimaistakaan parannuskeinoa tässä luonnoksessa.

Ongelmallisin esitys liittyy direktiivistä riippumattomaan kotimaiseen pohdintaan yvan yhdistämisestä hankekaavoitukseen. Lisäksi ongelmia lausuntoaikojen lyhenemisessä ja muutoksenhakuoikeuden aukoissa puuttuvasta tai puutteellisesta yvasta.

Yva ja hankekaavoitus 

Yva on Suomessa itsenäinen menettely. Sitä on kuitenkin aika ajoin esitetty yhdistettäväksi (ympäristö)lupaan. Tässä lausuntopyynnössä eräitä hankkeita esitetään yhdistettäväksi kaavoitukseen.

Luonnonsuojeluliitto ei näe tarvetta luoda uutta menettelyä (vaihtoehto B) vaan pitää nykykäytännön kehittämistä (vaihtoehto A) parempana. 

Ensinnäkin yva-arviointeja tehdään Suomessa vähän: vain 40–50 vuodessa. Näistä ns. "hankekaavat" olisivat vain pieni osa. Uuden menettelyn luominen muutamaa hanketta vuodessa varten ei ole tarpeellista eikä järkevää. Kunnillekaan ei kertyisi näistä hankkeista osaamista, koska tällaiset yvat olisivat hyvin harvinaisia.  

Sitä vastoin vaihtoehdon A mukaista yvan ja kaavoituksen yhteistyötä on jo opittu tekemään tuulivoimakaavoissa (ns. "Raahen malli"). Yva-arviointiohjelma voidaan aivan hyvin kuulla samaan aikaan kaavan osallistumis- ja arviontiohjelman kanssa sekä yva-selostus ensimmäisen kaavan luonnoksen kanssa. (On kuitenkin tärkeää että yva-selostuksesta kuulemista ei lykätä kaavan ehdotusvaiheeseen asti, koska silloin isoja muutoksia tehdään harvoin.) Tällaista rinnakkain tekemistä ei tietenkään kannata tehdä pakolliseksi. 

Niin sanotuissa "hankekaavoissa" pitää ottaa huomioon myös maankäyttösopimuksia koskevat säädökset. Muuten on vaara, että hanke tosiasiallisesti päätetään etukäteen jo ennen yvaakin. 

Määräaikojen lyheneminen 

Luonnoksessa on annettu kautta linjan aiempaa lyhyempiä lausuntoaikoja. Liian lyhyet lausuntoajat vaarantavat kuitenkin osallistumisoikeutta, kuntademokratiaa (lautakuntakäsittelyt) ja ylipäätänsä asian käsittelyn laatua. 

Varsinkin arviointiselostuksesta lausumiseen olisi isoissa asioissa syytä olla vähintään 90 päivän (ei 60 vrk) enimmäislausuntoaika. Joissakin hankkeissa aineistot voivat olla hyvin laajoja (ääriesimerkkinä Nord Streamin ensimmäinen yva). Lisäksi isoissa hankkeissa tarvitaan usein ulkopuolisten asiantuntijoiden konsultointia, mikä vie aikaa. 

Ympäristöjärjestöjen muutoksenhakuoikeus 

Joistakin yva-hankkeista jää puuttumaan tämänkin lakipaketin jälkeenkin muutoksenhakuoikeus puuttuvasta tai puutteellisesta yvasta. Esimerkiksi hankeluettelon metsää muuttavasta hankkeesta ei voi valittaa, koska metsälaissa ei ole muutoksenhakuoikeutta. Tästä syystä kansalaisten ja ympäristöjärjestöjen muutoksenhakuoikeus puuttuvasta tai puutteellisesta yvasta tulee varmistaa suoraan yva-lailla. 
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