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Päijät-Hämeen maakuntahallitus antaa ympäristöministeriölle seuraavan sisältöisen lau​sun​non:

Työryhmän on ehdotuksessa ympäristövaikutusten arviointimenettelyä koskevien sää​dös​ten uudistamisessa keskittynyt erityisesti yh​dis​tä​mi​seen hankekaavoituksen nä​kö​kul​mas​ta. Vaihtoehtoja on vertailtu ja nostettu esiin vaihtoehtoihin liittyviä epä​var​muuk​sia.

Muistiossakin todetaan, että YVA-me​net​te​lyä edellyttävien hankkeiden to​teut​ta​mi​nen edellyttää muutoksia use​am​mal​lakin kaavatasolla, joista yksi on usein maa​kun​ta​kaa​va.Sellaisia tilanteita, joissa on sattunut yhtä aikaa olemaan vireillä hank​keen YVA-me​net​te​ly ja kaavoitus, on ollut Päijät-Hämeessä esimerkiksi valtatien 12 eteläisen kehätiehen his​to​rias​sa ja tuoreempina tapauksina Henna - Pennala voi​ma​lin​jan osalta ja Nas​to​lan ns. kierrätyspuiston tilanteessa. Nämä tilanteet eivät ole hämmentäviä ai​noas​taan kansalaisten vaan myös viranomaisten kannalta. Täs​tä näkökulmasta työ​ryh​män työlle on ollut tarvetta.

Tilanteet, joissa maakuntakaavatyö voidaan sujuvasti kytkeä yhteen YVA-me​net​te​lyä edellyttävien hankkeiden kanssa, ovat harvinaisia. Maakuntakaavojen laa​ti​mis​vä​li on kohtalaisen harva. Harvoin on mahdollista, että kuuleminen ar​vioin​ti​oh​jel​mas​ta ja maakuntakaavan osallistumis- ja arviointisuunnitelmasta ja vielä mie​li​pi​teen esittäminen arviointiselostuksesta ja maakuntakaavan valmisteluaineistosta tai kaavaehdotuksesta osuisivat yhteen.

Edellä kuvatusta yhteensovittamisen hankaluudesta, selkeämmästä ja jous​ta​vam​mas​ta menettelystä johtuen pidämme parempana vaihtoehdon A mukaista jous​ta​vaa yhdistämistä. Yhteysviranomaisen, kaavoituksesta vastaavien viranomaisten ja hankkeesta vastaavan tahon ennakkoneuvottelussa olisi hyvä myös voida sopia, mis​sä vaiheessa ja miten hanke voidaan kaava-asiakirjoissa esittää ja vastaavasti, mi​ten YVA-menettelyä edellyttävä hanke voi edetä. Tämä olisi erityisesti tarpeen niis​sä hankkeissa, joissa joudutaan tekemään muutoksia useammalla kaa​va​ta​sol​la ja mahdollinen prosessien erottaminen myöhemmässä vaiheessa.
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