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Ympäristöministeriölle 

Viitaten kommenttipyyntöönne verkkosivuillanne 

Luonnonsuojeluliiton kommentit YVA-lakiin 

Suomen luonnonsuojeluliiton edustajat olivat mukana työryhmässä. He hyväksyivät raskain sydämin siinä saavutetun kompromissin. Lausuntokierroksen jälkeiset muutokset mielestämme vain ja ainoastaan heikensivät esitystä ympäristönsuojelun ja kansalaisjärjestöjen kannalta. Tässä kommentoimme siksi vain parin kohdan perusteluja. 

4.4 Muut vaikutukset

Huomautus ensimmäiseen kappaleeseen: Arviointien supistuminen voi toisaalta johtaa siihen, että merkittäviä ympäristövaikutuksia jää huomaamatta. (Perustelu: asian merkitystä kun ei voi tietää ellei sitä selvitetä.)

Kolmanteen kappaleeseen: YVAn ja hankekaavoituksen yhdistämisessä on vaarana, että vaihtoehtojen arviointi heikkenee, jos asiaa katsotaan vain halutun sijoituspaikan kannalta. 

5 §

Perusteluissa yhteismenettelystä sopiminen jää vaarallisen epäselväksi. Luonnonsuojeluliitto pitää tärkeänä, että siinä ELY-keskuksella pysyisi lopullinen päätösvalta ja veto-oikeus. Asiasta ei pitäisi esimerkiksi ennakkoneuvottelussa äänestää ELY-keskuksen kantaa nurin. 

Lisäksi tässä asiassa toimintaan täysin kansalaisyhteiskunnan, kuten ympäristöjärjestöjen ja haitankärsijöiden selän takana. Yhteismenettelystä pitäisi oikeastaan pyytää lausunnot ja kuulla kansalaisia. 

Lisätietoja 
- ympäristölakimies Pasi Kallio, puhelin 040 671 9555, pasi.kallio@sll.fi

- erityisasiantuntija Tapani Veistola, puhelin 0400 615 530, tapani.veistola@sll.fi
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