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Eteläesplanadi 16-18
00120  HELSINKI 
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Asia: 	HMV-sääntelyä ja yhteenliittämistä koskevien säännösten tarkistaminen

Viite: 	Lausuntopyyntö 30.1.2012 (Dno LVM/248/05/2012) 


[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]MTV MEDIA[footnoteRef:1] kiittää mahdollisuudesta esittää seuraavia näkemyksiään tietoyhteiskuntakaaren alatyöryhmälle, joka käsittelee HMV-sääntelyä ja yhteenliittämistä koskevien säännösten tarkistamista.  [1:  MTV MEDIA koostuu seuraavista yhtiöistä: MTV Oy ja Suomen Uutisradio Oy. Yhtiöt lähettävät ohjelmaa seuraavilla vapaasti nähtävillä tv- ja radiokanavilla: MTV3, Sub, AVA ja Radio Nova. Lisäksi MTV Oy lähettää seuraavia maksullisia tv-kanavia: MTV3 MAX, MTV3 FAKTA, MTV3 KOMEDIA, MTV3 SARJA, MTV3 SCIFI, MTV3 JUNIORI ja MTV3 LEFFA. MTV MEDIA edustaa myös CANAL+-kanavaryhmää Suomessa.] 




Keskeiset viestit

· Kilpailua on edistettävä kaikissa televisiosisältöjä lähetettävissä jakeluteissä.

· TV-kanavien on voitava kilpailuttaa verkko-operaattorit ja valita käyttöönsä kannaltaan kustannustehokkain, teknisesti korkeatasoinen ja toimintavarma operaattori.

· Viestintämarkkinalain 39§ yhteenliittämistä tulee soveltaa kaikkiin viestintäverkkoihin, kuten kaapelitelevisio- ja IPTV-verkkoihin.

· Avoimen Internetin kilpailukykyä tulee edistää mahdollistamalla multicasting-liikenteen syntyä laajakaistaverkoissa. 



Tausta

Liikenne- ja viestintäministeriö valmistelee parhaillaan pääministeri Kataisen hallitusohjelman mukaisesti uutta tietoyhteiskuntakaarta, johon kootaan keskeiset sähköistä viestintää ja tietoyhteiskunnan palvelujen tarjontaa koskevat säännökset. HMV-sääntelyä ja yhteenliittämistä koskevat säännöt ovat tärkeä osa tätä kokonaisuutta, ja toivomme, että nykyisiä pykäliä tarkastellaan tämän hetkistä kilpailutilannetta ja kehittyvää mediamaisemaa huomioon ottaen. 

Televisioyhtiöt eivät itse omista jakeluverkkojaan ja ovat siksi täysin riippuvaisia niistä toimijoista, jotka hallitsevat valtakunnallisia maanpäällisiä verkkoja, alueellisia kaapeliverkkoja ja laajakaistaverkkoja. Viestintämarkkinalain asettamat velvollisuudet huomattavan markkinavoiman yrityksille ovat aikoinaan laadittu edistämään kilpailua ja pitämään jakelukustannukset kohtuullisina. Valitettavasti näihin tavoitteisiin ei ole tyydyttävästi päästy. Nykytilannetta kuvaa maanpäällisen verkon ylihinnoittelu ja kilpailun puute, kaapeliverkon alueellinen monopolirakenne sekä laajakaistaverkon eriarvoisuus suljettujen IPTV-verkkojen ja avoimen Internetin välillä. Toivoisimme, että nämä asiat huomioidaan uutta tietoyhteiskuntakaarta valmisteltaessa.

Maanpäällinen televisioverkko

Suomalaiset televisioyhtiöt ovat vielä pitkään riippuvaisia maanpäällisen verkon toiminnasta ja sen kilpailukyky muihin lähetysverkkoihin verrattuna on syytä ylläpitää. Huomattavan markkinavoiman yrityksille asetetu säännötko on mielestämme kehitettävä niin, että joukkoviestintäpalveluihin liittyvät määräykset pidetään erillään televiestintään liittyvistä määräyksistä. Televisioon liittyy runsaasti lakirajoitteita, ja taajuuksiin perustuva liiketoiminta on huomattavasti pienempää. Matkaviestinverkko voi automaattisesti korvautua toisella, kun taas TV-verkot eivät ole keskenään korvattavia, koska verkkojen peittoalueet vaihtelevat ja eri verkoista tulee erilaista ohjelmistoa.  

MTV MEDIA investoi vuosittain kymmeniä miljoonia euroja kotimaiseen sisältöön. Jotta voisimme jatkaa tätä huomattavaa panostusta myös tulevien vuosien aikana, jakelukustannusten on oltava kohtuulliset liiketoimintaan verrattuna. 

Esitämme myös, että Viestintäviraston roolia valvovana viranomaisena tulisi tarkastella. Sen toimivaltaa voisi laajentaa kattamaan huomattavan markkinavoiman yrityksen koko liiketoiminnan ja sen mahdollisuuksia asettaa uusia keinoja hinnoittelun läpinäkyvyyden edistämiseksi tulisi arvioida. 

Aidon kilpailutilanteen muodostamiseksi tarvitaan myös joustavampaa sääntelyä toimilupien osalta. Nykyisissä ohjelmistotoimiluvissa määrätään missä kanavanipussa ohjelmisto tulee lähettää. Mielestämme tällaisesta ohjauksesta on päästävä eroon. Esitämme, että lähettäjäyritykset voivat kilpailuttaa verkko-operaattorit valitsemalla käyttöönsä kannaltaan kustannustehokkain, teknisesti korkeatasoinen ja toimintavarma operaattori. 


Kaapeliverkko

Kaapeliverkko perustuu ns alueellisiin kaapeliyhtiöihin, jotka jakavat televisiosisältöjä kotitalouksille. Noin puolet kaikesta televisiokatselusta tapahtuu tämän verkon kautta. Televisioyhtiöille kaapeliverkko on oleellinen osa kokonaistarjontaa, koska monet kotitaloudet eivät voi tai eivät halua vastaanottaa televisiosignaalia millään muulla tavoin.

Sisältömme tavoittavuuden kannalta on tärkeätä turvata kanaviemme jakelu kaikissa alueellisissa verkoissa. Myös joidenkin kanavien toimiluvissa on määritelty kanavien väestöpeitto koko Suomen kattavaksi. Näin ollen MTV MEDIAlla on kaupalliset sopimukset kaikkien kaapeliyhtiöiden kanssa. Kaapeliyhtiöt ovat jakautuneet alueellisiin toimijoihin, jotka useimmiten toimivat monopoliasemassa omalla alueellaan. Lähettäjäyritysten on neuvoteltava kaikkien operaattoreiden kanssa erikseen eivätkä voi valita itselleen sopivin kumppani. Kuluttajille ei tarjota valinnanvaraa eri palvelujen välillä vaan heidän on otettava se palvelu, joka on tarjoilla juuri sillä alueella. Samalla tavalla kilpailua on saatu aikaiseksi monilla muilla samantyyppisillä alueilla, kuten matkapuhelinliittymien ja sähköverkon osalta.

Mielestämme viestintämarkkinalain 39§ vaatimat yhteenliittämistä koskevat velvollisuudet tulisi noudattaa myös kaapelitelevisioyhtiöiden osalta. Esitämme, että kilpailutilannetta edistetään varmistamalla, että kyseistä pykälä noudatetaan. Jos säännöksen ei katsota olevan riittävä neuvottelujen aikaansaamiseksi, esitämme, että valmistellaan välttämättömät lainsäädännölliset toimenpiteet kaapelitelevisiotoimijoiden välisen kilpailun toteuttamiseksi.

Laajakaistaverkko

Televisiosisältöjen katseleminen laajakaistaverkon yli on yleistynyt viime vuosien aikana. Viimeisimmät Finnpanelin luvut kertovat, että 19 % suomalaisista katselee viikoittain TV-ohjelmia tietokoneelta ja 15 % kotitalouksista katselee viikoittain suomalaisten tv-yhtiöiden netti-tv palveluita. Teleoperaattoreiden suljettujen verkkojen yli tarjottavat IPTV-yhteydet ovat kasvaneet parissa vuodessa noin 6 %:iin kotitalouksista. Kasvun on oletettu jatkuvan samalla vauhdilla. [footnoteRef:2]  [2:  Finnpanel ”Television katselu Suomessa vuonna 2011” 1.2.2012] 


Televisiosisältöjen saumattomaan katseluun tarvitaan riittävän nopea laajakaistayhteys. HD-tasoisen kuvan vastaanottamiseen on yleisesti arvioitu tarvittavan noin 8Mbit/s yhteys, joka Viestintäviraston viimeisimmän markkinakatsauksen mukaan olisi saatavissa yli puolessa kaikista laajakaistatalouksista. Nopeimmat verkkoyhteydet on yleensä liitetty tietyn teleoperaattorin asiakkuuteen, eli tilaamalla esimerkiksi Elisa Viihteen tai Sonera Koti-TV:n palveluita, kuluttajan on mahdollista saada jopa 100 Mbit/s yhteyksiä, joiden kautta voi katsoa yhtä ja tallentaa useita kanavia samanaikaisesti. 


Liittymien alueellisuus

IPTV-palveluita saa useimmiten asuinalueella toimivalta televisiopalveluja tarjoavalta kaapelioperaattorilta. Kuten aikaisemmin on todettu, kaapelioperaattorit ovat alueellisesti määräävässä markkina-asemassa asiakkaidensa suhteen. Nyt näyttää siltä, että myös IPTV-palveluista olisi muodostumassa alueellisia monopoleja. Kuluttajille tämä näyttäytyy niin, että televisiopalveluiden vastaanottamiseksi mahdollisen maanpäällisen verkon lisäksi vaihtoehtona on joko tietyn toimijan kaapeliverkko tai saman toimijan IPTV-verkko. Tämä ei ole mielestämme tyydyttävä kilpailutilanne.

Viestintävirasto on omissa HMV-päätöksissään tukkutason laajakaistapalveluiden markkinasta todennut ettei kilpaileva operaattori voi toimia alueen HVM-yrityksestä riippumattomasti. HMV-sääntelyn tarkoitus on mahdollistaa uusien palveluntarjoajien markkinoilletuloa siten, että niillä on mahdollisuus tarjota kilpailevia liittymiä loppuasiakkaille. IPTV-verkkojen yhteenliitettävyytä on ehdottomasti syytä edistää, jotta vältymme kaapelitelevision kaltaisilta alueellisilta monopoleilta IP-liittymien osalta.


Multicasting

Nopeat laajakaistayhteydet mahdollistavat uusien mediapalvelujen kehittämisen. MTV MEDIA pyrkii aktiivisesti kehittämään uusia sisältöpalveluita Internetissä (IP-pohjaisissa verkoissa). Tämä tarkoittaa niin WebTV-ratkaisuja (esim. Katsomo.fi) kuin IPTV-ratkaisujakin (esim. Elisa Viihde tai Sonera KotiTV). Katsomo-pavelun suosio kasvaa jatkuvasti. Eri kävijöitä oli tammikuussa 2012 jopa 440 000, ja yhteensä palvelulla oli saman kuukauden aikana 9,3 miljoonaa mainosrahoitteista videokäynnistystä. 

Jotta perinteisissä lähetysverkoissa (satelliitti, kaapeli, maanpäällinen) tapahtuva tehokas korkealaatuisen liikkuvan kuvan jakelu olisi mahdollista Internetissä, on niin sanottujen multicasting-palvelujen (ryhmälähetys) oltava mahdollisia eri operaattoreiden välillä. Tällä hetkellä tämä ei ole mahdollista. Internetissä liikkuvan kuvan lähetystoiminta joudutaan tekemään unicast-periaatteella (täsmälähetys). Unicast-lähetyksessä on aina yksi lähettäjä ja yksi vastaanottaja. Tämä on erittäin tehoton tapa esimerkiksi reaaliaikaisissa uutis- ja urheilulähetyksissä, joissa isot katsojaryhmät katsovat samaa lähetystä,  tai tilanteessa jos halutaan lähettää kokonainen lineaarinen tv-kanava Internet-verkossa.

Nykytekniikalla uskomme kokemukseemme perustuen, että ainoastaan 150 000 katsojaa on mahdollista palvella live- tai lineaaristen-lähetysten tapauksessa internet-jakelulla. Suuret viihdeohjelmat ja urheilulähetykset saavat yleensä lineaarisen lähetyksen kautta noin 1,5 miljoonaa samanaikaista katsojaa. Koska myös suorat lähetykset joudutaan tekemään unicast-tekniikalla, jakelun haasteet (kustannukset, tekniset rajoitteet) ovat johtaneet siihen, että livelähetyksiä on jouduttu lähettämään maksullisina, vaikka ne olisivat olleet luonteeltaan maksuttomia. Vastaavasti tietyissä tapahtumissa (kuten Leijonien kultajuhlissa) markkinointia on jouduttu rajaamaan, jotta yhtäaikaisten katsojien määrä ei nouse liian suureksi.

Internet-yhdysliikenteestä Suomessa vastaava FICIX on omassa solmupisteessään mahdollistanut multicast-liikenteen. Nykyisen käytössä oleva IPv4-standardi sisältää multicasting-palvelut. 


Multicasting on tärkeää kilpailun näkökulmasta. Näin turvataan kaikille toimijoille mahdollisuus kilpailukykyisiin sisältöpalveluihin eikä ainoastaan operaattoreille heidän omissa verkoissaan (itsenäinen media vs. operaattorin alihankkija). 

MTV MEDIA vaatii, että korkealaatuisen liikkuvan kuvan lähetystoimintaa varten Internet-verkossa on palveluntarjoajalle oltava mahdollista joko 

1. Rakentaa yksi multicast –liikenteen lähtöpiste kaikille operaattoreille (peering-sopimukset) 

2. Rakentaa kullekin operaattorille omat multicast -lähtöpisteet heidän omissa verkoissaan (serverit) 

3. Operaattoreiden tulee tarjota kustannusperusteisia IP-multicasting -palveluita

Muistutamme Liikenne- ja viestintäministeriön vuonna 2011 julkaisemasta IPTV-työryhmän väliraportista[footnoteRef:3], jossa todettiin, että yleisten viestintäverkkojen välityskyvyn vuoksi on tärkeää, että operaattorit edistävät multicast-liikenteen käyttöä omissa verkoissaan ja yhteistoiminnallisesti työstävät käytäntöjä myös multicast-liikenteen vaihtamiseksi operaattoreiden välillä. Raportin mukaan viestintäviraston tulisi seurata ja tarvittaessa ohjata tätä teknistä kehitystä. Lisäksi verkko-operaattoreiden tulisi huolehtia, että sekä runkoverkot että alue- ja liityntäverkot tarjoavat jatkossa riittävästi kapasiteettia kasvavan liikkuvan kuvan siirron tarpeisiin.  [3:  Liikenne- ja viestintäministeriön julkaisuja 1/2011 
] 


Koska asia ei ole operaattoreiden toimin vielä edennyt, esitämme, että valmistellaan välttämättömät lainsäädännölliset toimenpiteet parantamaan avoimen verkon kilpailukykyä.


MTV MEDIA
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toimitusjohtaja
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