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	OIKEUSMINISTERIÖ

Lainvalmisteluosasto

	Lausuntopyyntö, OM 15/41/2011, OM016:00/2012, 11.7.2013



	

	LAUSUNTO LUONNOKSESTA HALLITUKSEN ESITYKSEKSI RIKOSLAIN 20 LUVUN MUUTTAMISESTA


Oikeusministeriö on pyytänyt Poliisihallitusta esittämään lausunnon oikeusministeriön otsikossa mainitusta luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi rikoslain 20 luvun muuttamisesta.

Poliisihallitus on tutustunut hallituksen esityksen luonnokseen. Luonnos hallituksen esitykseksi liittyy vuonna 2012 valmistuneeseen arviomuistioon ”Raiskausrikosten lainsäädännölliset muutostarpeet”, josta Poliisihallitus on antanut lausunnon. Poliisihallitus on yhtynyt muistiossa esitettyyn näkemykseen, että muistiossa tuossa yhteydessä esiin nostetut raiskausrikosten muutostarpeet ovat vaikuttaneet perustelluimmilta, vaikka muutoksille on ollutkin löydettävissä erivahvuisia perusteita.

Esityksen keskeisimpänä tavoitteena on, että raiskausta koskevaan rikoslain pykälään sijoitettaisiin kaikki vakavimmin seksuaalista itsemääräämisoikeutta loukkaavat teot. Tämä korostaa tekojen paheksuttavuutta. Samalla näitä lievimpiä raiskauksen tekomuotoja koskevan säännöksen soveltamisalaa rajoitettaisiin merkittävästi. Lievempi säännös ei soveltuisi, jos teossa on käytetty väkivaltaa. Muutoksella korostettaisiin entisestään väkivallan käytön ja seksuaalisen itsemääräämisoikeuden loukkauksen moitittavuutta.

Muistiossa jatkovalmistelussa pohdittavaksi esitettyjen lainsäädäntömuutosten lisäksi esityksessä ehdotetaan lisättäväksi uusi rangaistussäännös seksuaalisesta häirinnästä. Rangaistussäännös olisi toissijainen ja se kattaisi lähinnä sellaisia tekoja, joiden tekijöitä on tähän asti teon tosiasiallista luonnetta vastaamattomasti rangaistu esimerkiksi kunnianloukkauksesta. Teon luonteen ja vakavuusasteen perusteella seksuaalinen häirintä katsotaan tarkoituksenmukaiseksi säätää pääsääntöisesti asianomistajarikokseksi, kun teko kohdistuu täysi-ikäiseen henkilöön. Ehdotuksen perusteella rikoslain 20 luvun seksuaalirikoksista asianomistajarikokseksi jäisi ainoastaan kahdeksantoista vuotta täyttäneeseen henkilöön kohdistunut seksuaalinen häirintä. 

Esityksessä todetaan, että seksuaalisen häirinnän kriminalisoinnille voidaan sanoa olevan painava yhteiskunnallinen tarve. Ruumiillisen koskemattomuuden ja seksuaalisen itsemääräämisoikeuden merkitys on yhteiskunnassa yhä lisääntynyt ja saman suuntauksen voidaan olettaa jatkuvan. Poliisihallituksen näkemyksen mukaan kriminalisoinnilla suojattaisiin näitä oikeushyviä. On johdonmukaista, että seksuaalista häirintää koskeva rangaistussäännös olisi toissijainen. Silloin kun tekoon luontevasti ja rangaistussäännöksen tavanomaisen soveltamisalan mukaisesti sopisi muuta seksuaalirikosta, kunnianloukkausta tai pahoinpitelyä koskeva taikka jokin muu rangaistussäännös, niitä tulisi soveltaa.

Lainmuutoksen vaikutuksena rangaistavia tekoja arvioitaisiin uudella tavalla. Kuten esityksen luonnoksessa on todettu, samaa voidaan sanoa seksuaalista häirintää koskevan rangaistussäännöksen säätämisestä. Poliisihallituksenkin käsityksen mukaan seksuaalinen häirintä kattaisi tekoja, joita on jo tähänkin asti tutkittu poliisin toimesta, mutta eri nimikkeellä. Uusia tekoja voidaan arvioida tulevan poliisin esitutkintaan tutkittaviksi ja aikanaan syyttäjän ja tuomioistuimen käsiteltäviksi, työmäärän lisääntymistä on kuitenkin vaikeaa arvioida. Seksuaalirikosten syyteoikeuden uudelleen järjestämisestä seuraavasta mahdollisesta juttumäärän kasvusta johtuvan työmäärän lisääntymistä on myös vaikeaa arvioida vielä tässä yhteydessä.

Poliisihallitus pitää esitystä hyvin perusteltuna ja pitää siinä esitettyjä raiskausrikosten lainsäädäntömuutoksia kannatettavina.

Poliisihallituksella ei ole esityksen luonnoksesta muilta osin lausuttavaa tai kommentoitavaa.

Poliisiylijohtajan sijainen

Poliisijohtaja


Robin Lardot

Poliisitarkastaja

Vesa Tikkala 
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