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Raiskausrikosten lainsäädännölliset muutostarpeet- arviomuistio (OM)

Naisjärjestöt yhteistyössä NYTKIS ry:n lausunto

21.6.2012 Helsinki

Naisjärjestöt yhteistyössä NYTKIS ry kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto arviomuistiosta ja toteaa, että seksuaalirikoksia koskeva lainsäädäntö kaipaa monia uudistuksia, joten on hyvä, että asia on nyt käynnistynyt oikeusministeriössä. 
Puollamme muistiossa sitä, että sukupuoliyhteyteen pakottamiseksi kutsuttu teko siirrettäisiin raiskausta koskevaan pykälään (20 luvun 1 §), missä yhteydessä sen enimmäisrangaistus korotettaisiin neljään vuoteen vankeutta. Pidämme hyvänä sitä, että raiskaukseksi katsottaisiin jatkossa myös ne sukupuoliyhteyden sisältävät teot, jotka nykyisin katsotaan seksuaaliseksi hyväksikäytöksi. Puollamme myös sitä, että raiskauksen kohdistuminen alle 18-vuotiaaseen henkilöön lisättäisiin rikoslain 20 luvun 2 §:ään niiden kvalifiointiperusteiden joukkoon, jotka tekevät teon törkeäksi raiskaukseksi sekä sitä, että sukupuoliyhteyden määritelmää laajennettaisiin ruumiiseen myös tunkeutumisen osalta (sisältäen esineellä tai muulla ruumiinosalla kuin peniksellä tapahtuvan tunkeutumisen peräaukkoon). Olemme pitkään kannattaneet ja niin ollen puollamme lämpimästi sitä ehdotusta, että kaikki aikuisiin kohdistuvat seksuaalirikokset tulevat virallisen syytteen alaisiksi ja asianomistajan nk. vakaa tahto ei enää estä syytteen nostamista raiskauksesta.

Lisäksi NYTKIS ry esittää seuraavaa:

Seksuaalirikosten tunnusmerkistö tulee muuttaa niin, että ilman suostumusta tapahtunut yhdyntä on aina raiskaus. Nykyisessä lainsäädännössä raiskauksen keskeinen tunnusmerkki on teon yhteydessä käytetty väkivalta. Käytännössä teko määritellään raiskaukseksi vain, mikäli sen yhteydessä on käytetty väkivaltaa tai sen uhkaa. Lainsäädännön tulee viestiä, että ihmisoikeusnäkökulmasta raiskaus on itsessään väkivaltaa ja aina rikos. Kuten muistiossakin todetaan, käytännössä uhrin suostumusta tai sen puutetta käsitellään oikeusistunnoissa jo nyt. Suostumuksen puutetta raiskauksen kriteerinä on pidetty esillä mm. UPR-prosessissa ja CAHVIO-sopimuksessa, jota Suomi on juuri ryhtymässä ratifioimaan.
Muistion sivulla 79 varoitetaan rangaistavuuden ylikorostamisesta, koska k.o. rikolliseen tekoon ryhtyvä yksilö ei välttämättä ole tietoinen  rangaistusasteikosta tai välitä siitä.  Naisjärjestöjen näkemys kuitenkin on, että juuri seksuaalirikoksissa teosten rangaistavuus on merkittävä normatiivinen työkalu, jolla vaikutetaan yleisellä tasolla k.o. rikollisuuden määrään. Seksuaalirikokset eivät ole satunnaisia yksilöiden tekoja vaan ne ovat myös ilmiönä yhteydessä yhteiskunnassa vallitsevaan ilmapiiriin ja sukupuolelle ja seksuaalisuudelle annettuihin kulttuurisiin merkityksiin. Normatiivisen säätelyn tarve on suuri myös siksi, että raiskaus on ainutlaatuinen rikos kohdistuessaan vaurioittavasti uhrin henkilökohtaisimpaan alueeseen, seksuaalisuuteen. Raiskauksen uhreilla on suurempi riski sairastua masennukseen  ja traumaperäiseen stressihäiriöön (PTSD), he myös kärsivät vakavista psykososiaalisista ongelmista (Punamäki & Ylikomi: Raiskaustrauma I, Suomen lääkärilehti 8/2007). 
Muistiossa todetaan, että kun otetaan kaikki raiskauksen muodot tarkasteluun, Suomessa tuomitaan 56 % tekijöistä ehdottomaan vankeusrangaistukseen. Toisin kuin arviomuistion laatija, NYTKIS ry pitää jäljelle jäävää 44 prosenttia erittäin korkeana lukuna edellä esitetyn raiskauksesta uhrille koituvien vakavien seuraamusten takia, ja pitää välttämättömänä, että lainmuutosten yhteydessä tarkastellaan myös raiskausrikosten vakavia seurauksia. Lainsäädäntöä uudistettaessa tuleekin siksi kuulla laajasti traumatisoitumisen ja seksuaalisen väkivallan asiantuntijoita. Lisäksi haluamme kiinnittää huomiota siihen seikkaan, että seksuaalirikosten uusimisriskiä pidetään suurena, joten olisi tärkeää tiedostaa, että seksuaalirikosten vähentämisohjelmat (esim. STOP) edellyttävät pitkähköjä vankeusrangaistuksia ja näin ollen monet raiskausrikoksen tehneet jäävät niiden ulkopuolelle nykytilanteessa.
Muistiossa esillä ollut ehdottoman ja ehdollisen rangaistuksen yhdistäminen raiskausrikosten rangaistuksissa olisi uusi rangaistusmuoto, jota tulee tarkastella yksityiskohtaisemmin sen selvittämiseksi, sopiiko se näihin rikoksiin.

Seksuaalista häirintää ja ahdistelua ei ole käsitelty muistiossa. Suomessa on merkittävä katve niiden sanktioimisessa. Tällä hetkellä seksuaalinen häirintä on määritelty syrjinnäksi tasa-arvolaissa. Häirintä ja muu epäasiallinen käytös on kielletty myös työsuojelulaissa. Ahdistelua ei ole kielletty lainsäädännön tasolla. 2010 julkaistu väitöskirja (Katja Bjöklund, HY: Stalking and violence victimization among Finnish university students) 24.3.2010osoitti, että 48,5 % yliopisto-opiskelijoista oli kokenut ahdistelua. Uhreista 93,6% oli naisia. Ahdistelija oli usein ex-partneri ja ahdistelu piti sisällään mm. seksiin pakottamista. Myös seksuaalinen häirintä on tavallisimmin nuoriin naisiin kohdistuva rikosmuoto. Vuonna 2006 julkaistun naisuhritutkimuksen (Optula 2006) mukaan 52 % 18-24 -vuotiaista naisista oli kokenut seksuaalista häirintää viimeisen vuoden aikana. Luvut olivat korkeat myös vanhemmissa ikäluokissa. Katsomme että seksuaalinen häirintä ja ahdistelu tulee kriminalisoida rikoslaissa ja että se on hyvä ottaa käsittelyyn tässä samassa uudistusten vaiheessa.
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