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Oikeusministeriö

Lausuntopyyntönne 7.5.2012 (OM 15/41/2011)

Lausunto OM:n arviomuistiosta koskien raiskausrikosten lainsäädännöllisiä muutostarpeita
Oikeusministeriö on pyytänyt sisäasiainministeriöltä lausuntoa oikeusministeriön arviomuistiosta (OMSO 25/2012) koskien raiskausrikosten lainsäädännöllisiä muutostarpeita. Jyrki Kataisen hallitusohjelman mukaisesti seksuaalirikoslainsäädäntöä tulee kehittää siten, että uudistuksessa otetaan huomioon nykyistä paremmin seksuaalinen itsemääräämisoikeus.

Muistiossa esitetään pohdittavaksi sukupuoliyhteyteen pakottamiseksi kutsutun teon siirtämistä raiskausta koskevaan pykälään ja teon enimmäisrangaistuksen korottamista neljään vuoteen vankeutta. Seksuaalisena hyväksikäyttönä rangaistavat asemaa hyväksikäyttäen tehdyt sukupuoliyhteyden sisältävät teot siirrettäisiin rikoslain 20 luvun 1 §:n alle raiskauksiksi. Törkeäksi raiskaukseksi katsottaisiin alle 18-vuotiaaseen henkilöön kohdistunut raiskaus. Sukupuoliyhteyden määritelmää muutettaisiin. 

Sisäasiainministeriö on tutustunut mietintöön ja toteaa siinä esitettyjen raiskausrikosten lainsäädäntömuutostarpeiden olevan oikeansuuntaisia, hyvin perusteltuja ja seksuaalista itsemääräämisoikeutta vahvistavia. Seksuaalirikosten lainsäädäntöä on uudistettu ajoittain, ja sisäasiainministeriö voi yhtyä arviomietinnössä esitettyyn näkemykseen kokonaistarkastelun tarpeesta. Erikseen sisäasiainministeriö nostaa esille seuraavat seikat:

Pakottaminen sukupuoliyhteyteen ja seksuaalisena hyväksikäyttönä tehdyt sukupuoliyhteyden sisältävät teot ja niiden rikosten tunnusmerkistöjen siirtäminen on sinällään kannatettavaa ja se samalla koventaisi nykyisen RL 20 luvun 3 §:n mukaisen teon enimmäisrangaistusta. Sisäasiainministeriö kiinnittää kuitenkin huomiota, että nykyisen rikoslainsäädännön mukainen nk. RL 20 luvun 3 §:ssä ilmaisu "lieventävien asianhaarojen vallitessa tehty" tulisi, etenkin käsitteellisesti, esitetyn siirron yhteydessä poistaa, sillä raiskausta koskevan kriminalisoinnin lähtökohtana on ollut ja tulee olla asianomistajan seksuaalinen itsemääräämisoikeus. Yleisesti tai tapauskohtaisesti arvioiden ei voi olla käsillä tekijöitä, jotka lieventävät seksuaalisen itsemäärämisoikeuden loukkausta. Juuri ainakin tästä johtuen on oikeuskäytännöstä julkisuuteen noussut tapauksia, joissa on perusteltu RL 20 luvun 3 §:n mukaisen teon tunnusmerkistön täyttymistä esimerkiksi väkivallan määrällä tai sen muodolla, lyöntien kerroilla, teon kestoajalla, tapahtumakerroilla jne. sellaisella tavalla, joka on ollut omiaan horjuttamaan luottamusta peruslähtökohtaan, seksuaaliseen itsemäärämisoikeuteen. Sen sijaan itsemääräämisoikeutta ei väheksyisi, että teossa on teon ankaroittavia tekijöitä, jotka koventavat rangaistusta rangaistusasteikon loppupäähän tai siirtävät teon törkeän tunnusmerkistön puolelle. Huomioitavaa on myös, että kyseinen RL 20 luvussa 3 §:ssä käytetty ilmaisu ja siihen liittyvä systematiikka pitää edelleen vääristyneesti ja korostuneesti huomion rikosprosessin asianomistajassa ja hänen tekoa edeltäneessä menettelyssä, joka voi olla omiaan vaikuttamassa asiainomistajan halukkuuteen saattaa asia rikosprosessiin. 

Sisäasiainministeriö yhtyy arviomuistiossa esitettyyn näkemykseen, että lapsiin kohdistuneet raiskaukset tulisi kvalifiointiperusteella sisällyttää aina törkeään raiskaukseen. Niin ikään kannatettavaa on sukupuoliyhteyden määritelmän laajentaminen ja sen ulottaminen muihin seksuaalirikosnimikkeisiin, esimerkiksi törkeään lapsen hyväksikäyttöön. Syyteoikeutta ja toimenpiteistä luopumista koskevien 20 luvun 11 ja 12 § kumoaminen voisi vähentää mahdollista asianomistajaan kohdistuvaa painostusta ja olisi näin ollen kannatettavaa.  

Sisäasianministeriö nostaa esille vielä arviomuistiossa viitatusta, Optulan tutkimuksesta (OMLM 13/2012) sen, että seksuaalirikosten rangaistusten kokonaisarvioinneissa ei esiinny alueellista epäyhtenäisyyttä, mutta eroja on sen sijaan siinä, mitä tunnusmerkistöjä rikoksiin sovelletaan. Sisäasianministeriö toteaa, että selittäviä tekijöitä on monia, mutta eräänä tekijänä voi olla, että tunnusmerkistön valinnassa tekijän ja uhrin väliselle suhteelle annetaan sellaista merkitystä, jota teon tunnusmerkistön mukaisuusarviointiin ei kuuluisi. Oikeudenmukaisessa yhteiskunnassa teon moitittavuutta ei voida katsoa lieventävän se tosiseikka, että rikoksentekijä tuntee uhrin. Sovellettavien tunnusmerkistöjen alueellisia eroja ei voida selittää myöskään läheisestä suhteesta johtuvasta epäselvyydestä tekoa edeltävästä tilanteesta tai suostumuksesta, sillä se on näytönarviointiin liittyvä seikka. Verrattaessa seksuaalirikostyyppiä johonkin toiseen rikostyyppiin, esimerkiksi pahoinpitelyyn, voidaan todeta, että tekijän ja uhrin väliselle suhteelle merkityksen antamista ei voida katsoa olevan asianmukaisesti itsemäärämisoikeutta kunnioittavaa. Osaltaan tämä liittyy myös siihen, mitä edellä on todettu RL 20 luvun 3 §:stä.  Sisäasianministeriö katsoo, että tähän seikkaan olisi myös tarkoituksenmukaista kiinnittää huomiota jatkovalmistelussa. 

Sisäasiainministeriö pitää erittäin kannatettavana, että lainsäädäntöhanke raiskausrikoksia koskevan lainsäädännön tarkistamiseksi ja kokonaisuudistamiseksi käynnistetään nopeasti arviomuistion pohjalta huomioiden myös Optulan tutkimuksessa tehdyt huomiot.  

Poliisijohtaja
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Poliisitarkastaja 
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Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asiankäsittelyjärjestelmässä. Sisäasiainministeriö SM 14.06.2012 klo 16.06. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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