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LAUSUNTO	

Lausuntonaan oikeusministeriön arviomuistiosta Raiskausrikosten lainsäädännölliset muutostarpeet (OMSO 25/2012) Lakimiesliitto esittää seuraavaa:

Lakimiesliitto pitää esitettyjä uudistuksia yleisesti ottaen kannatettavina. Alla on muutamia kommentteja ja kysymyksiä esitettyihin uudistuksiin liittyen:

Arviomuistiota pohdittu raiskauksen määrittelemistä uhrin suostumuksen puuttumisen kautta ja päädytty siihen, että raiskaussäännösten kirjoittaminen nykyisellä tavalla, jossa tunnusmerkistössä mainitaan teossa käytettävät keinot tai hyödynnettävät olosuhteet, vaikuttaisi edelleen perustelluimmalta. Ratkaisu on perusteltu. Raiskauksen määritteleminen uhrin suostumuksen puuttumisen kautta saattaisi muodostua käytännössä ongelmalliseksi muun muassa tahallisuuden kannalta; millä edellytyksin rikoksentekijä on ollut 
tietoinen / tietämätön uhrin suostumuksen puuttumisesta. 

Mietinnössä esitetään, että syyteoikeutta ja toimenpiteistä luopumista koskevat rikoslain (RL) 20:11 ja 20:12 kumotaan, jolloin myös kaikki aikuisiin kohdistuvat seksuaalirikokset tulevat virallisen syytteen alaisiksi ja asianomistajan vakaa tahto ei voi enää estää syytteen nostamista raiskauksesta. Esitys on sinällään kannatettava, mutta jatkovalmistelussa on kenties syytä vielä erikseen avata epäillyn rikoksen uhrin seksuaalisen itsemääräämisoikeuden ja esitettävän uudistuksen välistä suhdetta tilanteessa, jossa epäillyn rikoksen uhrin vakaa tahto ei estä syytteen nostamista raiskauksesta sen jälkeen, kun asiasta on tehty ilmoitus viranomaisille. 

Mietinnössä esitetään, että RL 20:2:a täydennetään siten, että raiskauksen kohdistuminen alle 18-vuotiaaseen henkilöön lisätään teon törkeäksi tekeviin pykälän 1 momentin kvalifiointiperusteisiin. Uuden kvalifiointiperusteen soveltaminen edellyttäisi, että teko on myös kokonaisuutena arvostellen törkeä. Mietinnössä todetaan tässä kohtaa myös, että jos sukupuoliyhteyden sisältävät seksuaaliset hyväksikäytöt katsotaan jatkossa raiskauksiksi, tällaisia tekoja voi RL 20:2.1:n edellytysten täyttyessä siirtyä myös törkeän raiskauksen puolelle. Edellä mainittu esitys on sinällään kannatettava, mutta jatkovalmistelussa on kenties syytä vielä erikseen avata kyseisen uudistuksen suhdetta mahdolliseen tilanteeseen, jossa lähes samanikäiset tekijä ja uhri ovat seurustelusuhteessa, uhri on iältään esimerkiksi 17-vuotias ja kyseessä on teko, joka nykylainsäädännön mukaan täyttäisi sukupuoliyhteyden sisältävän seksuaalisen hyväksikäytön tunnusmerkistön.  

Oikeusministeriössä on käynnissä myös uudistushanke eräiden törkeiden rikosten valmistelun kriminalisoinnista. Seksuaalirikokset on jätetty tämän hankkeen ulkopuolelle. Raiskausrikoksia koskevan lainsäädännön uudistamisen yhteydessä herää nyt kysymys törkeän raiskauksen valmistelun kriminalisoinnista. Voidaanko törkeän pahoinpitelyn valmistelun kriminalisoinnin myötä katsoa, että myös törkeän raiskauksen valmistelu tulisi kriminalisoida. Seksuaalirikokset ovat harvoin perusteellisesti valmisteltuja, mutta törkeän raiskauksen osalta voidaan ottaa esimerkkitapaukseksi tilanne, jossa järjestäytynyt rikollisliiga suunnittelee ilmiantajaksi epäillyn henkilön pahoinpitelyä ja raiskausta. Tulisiko tällaisessa tapauksessa olla mahdollista tuomita myös törkeän raiskauksen valmistelusta, jos näyttö sen osoittaisi?

Kunnioittavasti,
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