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Oikeusministeriö

Lainvalmisteluosasto

Lausuntopyyntö 11.7.2013, OM 15/41/2011, OM 016:00/2012

LUONNOS HALLITUKSEN ESITYKSEKSI LAIKSI RIKOSLAIN 20 LUVUN MUUTTAMISESTA

Rikosseuraamuslaitos esittää pyydettynä lausuntonaan luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi rikoslain 20 luvun muuttamiseksi seuraavaa.

Luonnoksen mukaan rikoslain 20 lukua muutettaisiin siten, että luvun 3 §:ssä oleva säännös pakottamisesta sukupuoliyhteyteen kumottaisiin ja teoista, joita on pidettävä raiskauksen perustekomuotoa lievempinä, rangaistaisiin vastaisuudessa raiskausta koskevan 1 §:n mukaisesti. 1 §:ään sijoitettava uusi 3 momentti ei sellaisenaan vastaisi nykyistä 3 §:ää, sillä luonnoksen mukaan tekoa ei enää voitaisi pitää perustekomuotoa lievempänä, jos siinä on käytetty väkivaltaa. 

Ehdotetun 1 §:n 3 momentin rangaistusasteikko olisi kumottavaksi ehdotettua 3 §:n rangaistusasteikkoa ankarampi, sillä 1 §:n 3 momentin mukaisesta raiskauksesta tuomittaisiin vankeutta neljästä kuukaudesta neljään vuoteen. Myös momentin kirjoitustapa muuttuisi nykyiseen 3 §:ään verrattuna. Perustekomuodon mukaisen raiskauksen rangaistusasteikko olisi edelleen vankeutta yhdestä vuodesta kuuteen vuoteen.

Ehdotuksen mukaan jatkossa törkeänä raiskauksena rangaistaisiin raiskauksista, joissa teon kohteena on kahdeksaatoista vuotta nuorempi lapsi.

Rikoslain 20 lukuun lisättäisiin uusi rangaistussäännös seksuaalisesta häirinnästä (5 a §). Sen mukaan rangaistaisiin sakkorangaistuksella sitä, joka koskettelemalla tai muulla siihen rinnastettavalla tavalla tekee toiselle teon, joka on omiaan loukkaamaan tämän seksuaalista itsemääräämisoikeutta. Rangaistussäännös olisi toissijainen ja se kattaisi lähinnä sellaisia tekoja, joista on tähän asti rangaistu teon luonnetta vastaamattomasti esimerkiksi kunnianloukkauksesta.

Luonnoksessa rikoslain 20 luvun 10 §:ää muutettaisiin niin, että sukupuoliyhteyden määritelmä kattaisi myös esineellä tai muulla ruumiinosalla kuin miehen sukupuolielimellä tehtävän seksuaalisen tunkeutumisen toisen peräaukkoon.

Syyteoikeutta koskevaa 11 §:ää muutettaisiin siten, että miltei kaikki seksuaalirikokset olisivat vastaisuudessa virallisen syytteen alaisia. Asianomistajarikokseksi jäisi vain kahdeksantoista vuotta täyttäneeseen henkilöön kohdistunut seksuaalinen häirintä.

Syyteoikeuden uudelleenjärjestelyyn liittyy myös se, että toimenpiteistä luopumista koskeva 12 § kumottaisiin. Sen mukaan syyttäjällä on ollut mahdollisuus jättää syyte nostamatta, jos raiskauksen täysi-ikäinen asianomistaja omasta vakaasta tahdostaan on sitä pyytänyt.

Rikosseuramuslaitos pitää luonnoksessa esitettyjä ehdotuksia kannatettavina ja katsoo ehdotettujen muutosten korostavan ruumiillisen koskemattomuuden ja seksuaalisen itsemääräämisoikeuden merkitystä. Luonnoksen mukaan raiskausrikoksia koskevan rangaistuskäytännön odotetaan uudistuksen myötä ankaroituvan. Tämä puolestaan vaikuttaisi vankimäärää korottavasti ja siten Rikosseuraamuslaitoksen työmäärää lisäävästi. 

Rikosseuraamuslaitos kiinnittää lisäksi huomiota siihen, että Riihimäen vankilassa on käytössä seksuaalirikollisille suunnattu STOP-ohjelma. Vankimäärän lisääntyminen noin 20 vangilla kasvattaisi STOP-ohjelman resurssien tarvetta arvion mukaan noin 100 000 eurolla. Vankimäärän lisäyksestä arviolta noin neljännes tulisi suorittamaan STOP-ohjelman. Tämä tarkoittaisi uuden 6-8 vangin STOP-ryhmän perustamista, jonka toiminnan järjestämistä varten tulisi palkata kaksi uutta ohjaajaa.

Vuoden 2014 alussa Rikosseuraamuslaitoksessa käynnistetään Uusi Suunta-yksilökuntoutusohjelma, joka on tarkoitettu kaikille seksuaalirikoksista tuomituille vangeille. Lisäksi vuoden 2014 alusta voimaan astuvan lain valvotusta koevapaudesta 4 §:n mukaisesta lääkehoidosta koevapauden ehtona seksuaalirikoksesta tuomitulle vangille aiheutuu nyt kyseessä olevan uudistuksen johdosta Rikosseuraamuslaitokselle lisäkustannuksia hoidon, tuen sekä valvonnan järjestämisen vuoksi. Uusi Suunta-ohjelmasta ja laista valvotusta koevapaudesta aiheutuva yhteenlaskettu lisäresurssien tarve on ehdotetun uudistuksen myötä arviolta noin 50 000 euroa.

Keskeisenä ehdotuksen puoltamisen edellytyksenä Rikosseuraamuslaitos pitää sitä, että sen resursseja kasvatetaan tarvetta vastaavasti. Vaikka ehdotuksessa esitetyt laskelmat vankimäärän kasvusta sisältävät useita epävarmuustekijöitä, on laskelmat kuitenkin tehty niin perustellusti, että uudistusten vaikutuksen vankilukuun voi olettaa olevan luonnoksessa esitettyä suuruusluokkaa. Rikosseuraamuslaitos katsoo, että luonnoksessa esitetyn 750 000-840 000 euron vuotuisen lisämäärärahan tarvearvion lisäksi tulisi ottaa huomioon STOP-ohjelmasta, Uusi Suunta-ohjelmasta ja valvotusta koevapaudesta annetusta laista ehdotetun uudistuksen johdosta aiheutuva 200 000 euron lisämäärärahan tarve.

Pääjohtajan sijaisena, 



ylijohtaja


Tuula Asikainen

Lakimies


Esa-Pekka Hänninen
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