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Viite: 
OM 15/41/2011

OM016:00/2012


Asia: Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi rikoslain 20 luvun muuttamisesta
Naisjärjestöjen Keskusliitto – Kvinnoorganisationernas Centralförbund ry kiittää mahdollisuudesta lausua aiheesta. Seksuaalirikoksia koskevan lainsäädännön uudistaminen on edennyt tilkkutäkkimäisesti, joten on tärkeää katsoa kokonaisuutta.  Yleisesti ottaen ehdotetut uudistukset ovat tärkeitä ja erittäin kannatettavia.
Naisjärjestöjen Keskusliitto puoltaa sitä, että sukupuoliyhteyteen pakottamiseksi kutsuttu teko siirrettäisiin raiskausta koskevaan pykälään (20 luvun 1 §), missä yhteydessä sen enimmäisrangaistus korotettaisiin neljään vuoteen vankeutta. 
Pidämme erittäin tärkeänä sitä, että raiskauksen kohdistuminen alle 18-vuotiaaseen henkilöön lisätään rikoslain 20 luvun 2 §:ään niiden kvalifiointiperusteiden joukkoon, jotka tekevät teon törkeäksi raiskaukseksi sekä sitä, että sukupuoliyhteyden määritelmää (20 luvun 10§:n 1 momentti) laajennetaan. 
Puollamme myös erittäin lämpimästi ehdotusta, että lähes kaikki aikuisiin kohdistuvat seksuaalirikokset tulevat virallisen syytteen alaisiksi ja asianomistajan nk. vakaa tahto ei voi enää estä syytteen nostamista raiskauksesta.
Ilahduttavaa on uusi 5 a§, jossa kriminalisoidaan seksuaalinen häirintä. Tämä asia on jo vuosia ollut naisjärjestöjen agendalla.
Ehdotuksia
Vaikka uudistuksessa on muutettu pykälien kirjoitusasua parempaan suuntaan, ei vieläkään seksuaalirikosten tunnusmerkistössä ole suostumuksen puute keskeisessä osassa. Hallituksen esityksen yleisperusteluissa kuvataan laajasti s.44 - 47, miksi sitä ei oteta käyttöön. Perusteeksi ei ole riittävää se ”ettei sellainen ole tapana Suomessa” tai ”rikosprosessilainsäädännön kirjoittamistapaan liittyvät kansalliset näkökohdat”.
Ihmisoikeusnäkökulmasta raiskaus on itsessään väkivaltaa ja aina rikos, ja tätä tulee myös lainsäädännön viestiä. Suostumuksen puutetta raiskauksen kriteerinä on pidetty esillä mm. UPR- ja CEDAW prosesseissa ja Istanbulin sopimuksessa, jonka Suomi pystynee ratifioimaan lähiaikoina.
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Seksuaalinen hyväksikäyttö 5 § on erikoinen siltä osin, että se sisältää sukupuoliyhteyteen taivuttamisen, joka Naisjärjestöjen Keskusliiton mielestä kuuluisi raiskauspykälään.

Laitoksessa olevan henkilön seksuaalisen itsemääräämisoikeuden suojan täytyy olla yhtä hyvä, ellei parempi, kuin muiden henkilöiden. 




Lopuksi

Kun arvioidaan lakiesityksen taloudellisia vaikutuksia, tulee ottaa huomioon juttu- ja vankimäärän lisäyksen ohella myös poliisin, syyttäjien ja tuomioistuinten koulutuksesta aiheutuvat kulut.
Yhteiskunnallisten vaikutusten alla oli mainittu, että ehdotetuilla muutoksilla ja niiden taustalla olevan seksuaalisen itsemääräämisoikeuden korostamisella voidaan arvioida olevan myönteistä merkitystä myös sukupuolten välisen tasa-arvon ja erityisesti naisten oikeuksien kehittämisen kannalta. Tähän lauseeseen on sinänsä helppo yhtyä, mutta näin sukupuolittuneen rikosmuodon yhteydessä olisi kaivannut hieman laajempaa sukupuolivaikutusten arviointia.

Seksuaalirikosten uhrien auttamisjärjestelmä on edelleen vaatimaton. Uhrien oikeuksien toteutuminen ja niistä tiedottaminen vaativat huomattavaa lisäpanostusta.

Naisjärjestöjen Keskusliitto – Kvinnoorganisationernas Centralförbund ry

Leena Ruusuvuori
pääsihteeri
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