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	OIKEUSMINISTERIÖ
Lainvalmisteluosasto

	Lausuntopyyntönne 11.7.2013, OM 15/41/2011

	

	LAUSUNTO RIKOSLAIN 20 LUVUN MUUTOSESITYKSEEN


Oikeusministeriön lainvalmisteluosasto on pyytänyt Pohjois-Karjalan poliisilaitoksen lausuntoa rikoslain 20 muutosesitykseen.

Poliisilaitos lausuu asiassa kohteliaimmin seuraavaa:

Yleistä

Seksuaalirikoksia koskeva lainsäädäntö uusittiin kokonaan 1998 (laki 563/1998). Lain säätämisen jälkeen lakia on jouduttu muuttamaan useaan otteeseen. Muutokset ovat johtuneet pääasiassa Suomea velvoittavien kansainvälisten sopimusten aiheuttamista muutospaineista.
2011 raiskausta koskevaa lainsäädäntöä tarkennettiin merkittävästi säätämällä puolustuskyvyttömän henkilön seksuaalinen hyväksikäyttö raiskaukseksi riippumatta siitä, mikä tekijän osuus uhrin puolustuskyvyttömyyden synnyssä tekijällä on.
Jyrki Kataisen hallitusohjelmassa on lausuma seksuaalirikoslainsäädännön kehittämisestä siten, että se turvaa paremmin seksuaalisen itsemääräämisoikeuden.

Muutospainetta on lisännyt Euroopan neuvoston yleissopimus naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan ehkäisemisestä.
RL 20 luku

Rikoslain 20 luvun uudistuksessa 1 ja 2 §:t ovat entisellään, lukuun ottamatta sitä, että raiskaukseksi katsotaan nyt teko, josta aiemmin säädettiin 3 §:ssä. Tämä ”lievä” raiskaus sai paljon kielteistä huomiota yleisessä keskustelussa, eikä aiheetta. On hyvä, että siitä säädetään raiskausta koskevan määrittelyn mukaisesti, koska kyse on aina vakavasta henkilön itsemääräämisoikeutta loukkaavasta rikoksesta.
Nyt siis varsin vähäinenkin uhkaus käyttää väkivaltaa voi johtaa RL 20 luvun 1 §:n 3 momentin soveltamiseen.

Törkeäksi raiskaukseksi katsotaan nyt teko, joka kohdistuu alle 18-vuotiaaseen lapseen. Lain valmistelussa ei näytä tulleen myöskään mitään uutta tulkintaa näiden pykälien kohdalla soveltamisen osalta.

Alle 18-vuotiaaseen kohdistuvan raiskauksen säätäminen törkeäksi tekomuodoksi on perusteltua teon aiheuttaman merkittävän ja pitkäkestoisen haitan vuoksi. 

Seksuaalinen hyväksikäyttö
Seksuaalisen hyväksikäytön määritelmää on tarkennettu siltä osin, että henkilön katsotaan olevan suojattu myös silloin, kun tämä ei kykene ilmaisemaan tahtoaan tai muodostamaan tahtoaan sairauden tai heikentyneen terveydentilan vuoksi. Säädöksen tarkentaminen tältä osin on perusteltu ja oikein. Tämä ei toki tarkoita estää seksuaalista kanssakäymistä kehitysvammaisilta tai laitoksissa olevilta.

Seksuaalinen häirintä

Uutena sääntelyn kohteena on seksuaalinen häirintä. Tätä asiaa on säädelty jo aiemminkin, mutta lähinnä työlainsäädännön sääntelyn yhteydessä sekä tasa-arvolain säätelyn yhteydessä.

Nyt uutena säädöksenä seksuaalisen häirinnän kieltäminen ulottuu myös muualle, kuin työpaikoille ja yhteisöihin. 

Voidaan kysyä, onko sääntely riittävän täsmällinen ja tarkkarajainen ja saavutetaanko sillä säädöksen tarkoitus ja onko lain tarkoitus saavutettavissa muulla tavalla?
Nykyisen säätelyn aikana tähän seksuaaliseen häirintään kuuluvia tapauksia on tulkittu joko kunnianloukkaukseksi tai lieväksi pahoinpitelyksi. Konstruktio on ollut vähintäänkin keinotekoinen. 

Tämän ajatuksen perusteella seksuaalisen häirinnän sääntelylle on tarvetta. Tällä uudella säädöksellä tuskin on mitään kielteisiä vaikutuksia. Säädöksen käyttöala on kuitenkin sellainen, että tähän ei- toivottuun käyttäytymiseen on jo aiemminkin puututtu.
Säädös antaa selkeän viestin siitä, mikä on sopivaa ja mikä ei sopivaa käytöstä ja menettelyä.

Syyteoikeus

Nykyisestä laista poiketen lähes kaikki RL 20 luvun säännökset ovat muuttumassa virallisen syytteen alaisiksi rikoksiksi. Ainoan poikkeuksen tekevät 18 vuotta täyttäneisiin henkilöihin kohdistuva seksuaalinen häirintä.
Syyteoikeuden muutos antaa selvän viestin siitä, mikä on lainsäätäjän kanta seksuaalisen itsemääräämisoikeuden loukkauksiin.

Toisaalta seksuaalisen kanssakäymisen kohdalla ollaan tekemisissä varsin henkilökohtaisten ja intiimien asioiden kanssa. Käytännön poliisityössä tulee usein esiin tapauksia, joissa henkilö saatuaan kuvan tapahtumista, ei halua jatkaa asian käsittelyä. Kyse on tällöin varsin monesti tapauksista, että suhteen molemmat osapuolet ovat olleet juovuksissa ja kumpikaan ei tarkalleen tiedä mitä on tapahtunut. Kun asiaa on selvitelty, on asianomistaja halunnut luopua asian jatkotutkinnasta. Nyt esitetyn uudistuksen mukaan se ei ole enää mahdollinen.

Maksullinen seksi

Seksin myyminen ja ostaminen täysi-ikäiseltä ei ole rangaistavaa eikä kiellettyä. Tällaisissa tapauksissa laillisuus perustuu suostumukseen.
Missä vaiheessa suostumus päättyy ja milloin teko täyttää rikosoikeudellisesti raiskauksen tunnusmerkistön? Entä seksuaalinen hyväksikäyttö?
Pitäisikö seksin ostaminen kieltää tämän lainsäädännön uudistuksen yhteydessä ihan selvyyden vuoksi.
Vaikutus poliisin toimintaan 

Seksuaalirikosten tutkinta on kuulunut poliisin rikostutkinnan perustehtäviin.

On vaikea arvioida, minkä verran uudistus tuo lisää tutkittavaa esitutkintaviranomaisille. Luultavaa on, että muutos tuo lainuudistuksen tarkoittamalla tavalla osan piiloon jäävästä rikollisuudesta esiin ja esitutkintaan. Nyt rikoksesta epäilty ei enää millään lailla voi ostaa juttua pois. Ainakin kuluriski jää selvästi epäillylle eikä sopimuksella ole enää vaikutusta rikosprosessin etenemiseen.
Oikeusturvan toteutumisen kannalta voi syntyä ongelmia. Yhteisen tahdon jälkeen saattaa tulla ilmoituksia siitä, että sopimus sukupuoliyhteydestä ei ole kattanut kaikkia niitä asioita, mitä on tapahtunut tai että suostumus on jossain vaiheessa peruttu. 

Asianomistaja saa jutun vireille varsin helposti, mutta ei voi siitä oikeastaan luopua millään.

Jo nyt on useita käytännön tapauksia, joissa asianomistaja on tehnyt ilmoituksen joko raiskauksesta tai seksuaalisesta hyväksikäytöstä, mutta asianomistaja peruuttaa rangaistusvaatimuksen saatuaan riittävän tiedon jutun tosiasioista. Jatkossa näin ei voi käydä. Jos asianomistaja tekee ilmoituksen, mutta jatkossa kieltäytyy kokonaan lausumasta asiassa mitään. Epäily jää, mutta totuus, edes prosessitotuus, jää löytymättä.

Kustannusvaikutukset
Uudistus tuo jonkin verran lisää juttuja tutkintaan, mutta tutkittavien juttujen määrä ei nousse kovin paljon. Se, että asianomistajan aloitteesta käynnistettyjä juttuja jatketaan vastoin tämän tahtoa, tulee kyllä lisäämään kustannuksia ja tutkintaan käytettyä työaikaa.

Poliisipäällikkö 
Kai Markkula
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