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Lainvalmisteluosastolle
Lausuntopyyntönne 11.7.2013

LUONNOS HALLITUKSEN ESITYKSEKSI LAIKSI RIKOSLAIN 20 LUVUN MUUTTAMISESTA
Lainvalmisteluosasto on pyytänyt kriminaalipoliittiselta osastolta lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi laiksi rikoslain 20 luvun muuttamisesta. Lausunto on pyydetty toimittamaan sähköisessä muodossa 13.9.2013 mennessä. Kyse on raiskausrikosten lainsäädännöllisistä muutostarpeista.

Pyydettynä lausuntona todetaan seuraavaa:

Esitys tukee naisiin kohdistuvan väkivallan vähentämisohjelman täytäntöönpanoa

Vuonna 2010 hyväksytty naisiin kohdistuvan väkivallan vähentämisen poikkihallinnollinen ohjelma (2010-15) sisältää useita toimenpiteitä seksuaalista väkivaltaa kokeneiden aseman ja tuen parantamiseksi sekä rikosprosessin laadun ja tehokkuuden vahvistamiseksi. Rikosprosessin kehittämiseen liittyvistä toimenpiteistä vastaa oikeusministeriö.  Ohjelmassa on todettu, että syyteoikeuden järjestelyä sekä tunnusmerkistöihin liittyviä kysymyksiä pitäisi arvioida uudelleen. Ohjelman toimenpiteisiin kuuluu arvioida kattavasti seksuaalirikoksia koskevaa lainsäädäntöä ja kehittää mahdollisia parannusehdotuksia seksuaalirikosten käsittelemiseen rikosprosessissa. Yhtenä toimenpiteenä on ollut selvittää tarve muuttaa seksuaalirikoksen tunnusmerkistöä tilanteissa, joissa tekijä käyttää toisen erityistä heikkoutta, avutonta tilaa taikka vastuullista asemaansa.

Kuten luonnoksesta hallituksen esitykseksi ilmenee, 1.6.2011 voimaan tulleilla rikoslain muutoksilla (495/2011, 540/2011) on jo toteutettu tällä alueella merkittäviä muutoksia. Lainsäädännön muutostarpeiden arviointia on nyt jatkettu.  Kriminaalipoliittinen osasto pitää uudistuksen tärkeänä lisäperusteena sitä,  että näin tuetaan naisiin kohdistuvan väkivallan vähentämisohjelman täytäntöönpanoa. 

Seksuaalirikoslainsäädäntöä uudistettava turvaamaan oikeushyviä ja vahvistamaan tekojen moitittavuutta
Luonnoksessa todetaan, että esityksellä tavoitellaan ruumiillisen koskemattomuuden ja seksuaalisen itsemääräämisoikeuden parantamista. Kriminaalipoliittinen osasto pitää rikoksen uhrin aseman parantamisen kannalta  perusteltuna, että seksuaalirikoslainsäädäntöä uudistetaan turvaamaan paremmin nämä oikeushyvät. Tässä yhteydessä on tärkeää arvioida tekojen vahingollisuutta, paheksuttavuutta ja moitittavuutta sekä seksuaalisen itsemääräämisoikeuden loukkaavuutta. Näin on esityksessä tehtykin.

Suojaamisen vahvistamiseksi ja tekojen paheksuttavuuden ja vahingollisuuden korostamiseksi kriminaalipoliittinen osasto kannattaa erityisesti seuraavia toimia:

- Raiskausta koskevaan rikoslain pykälään sijoitetaan kaikki vakavimmin seksuaalista itsemääräämisoikeutta koskevat teot korostamaan tekojen paheksuttavuutta. Rikoslain 20 luvun 3 §:ssä oleva pakottamisena sukupuoliyhteyteen rangaistavien tekojen sääntely siirretään ehdotuksen mukaisesti saman luvun 1 §:ään ja vastaavasti 3 § kumotaan. 

- Teon paheksuttavuutta ilmentää rangaistusasteikon kiristäminen ehdotetulla tavalla. Seksuaalisen itsemääräämisoikeuden ja ruumiillisen koskemattomuuden arvo ja merkitys on lisääntynyt. Rangaistuksen asemaa ei ole syytä ylikorostaa rikosten torjunnassa, mutta rangaistusasteikkojen muutoksella voidaan ohjata rangaistuskäytäntöä, jos/kun käsitys teon rangaistusarvosta ja siihen liittyen paheksuttavuudesta on muuttunut.  

 -  Alle 18-vuotiaiden suojaamiseksi ja heidän rikoslain 20 luvun mukaisen erityisasemansa johdonmukaiseksi toteuttamiseksi  luvun 2 §:ssä säädetään, että raiskausta on aina pidettävä törkeänä, kun se kohdistuu alle 18-vuotiaaseen.

- Sukupuoliyhteyden määritelmää muutetaan niin, että se kattaa myös esineellä taikka muulla ruumiinosalla kuin miehen sukupuolielimellä tehdyn seksuaalisen tunkeutumisen toisen peräaukkoon. RL 20 luvun 10 §:ää muutetaan niin, että siinä puhutaan sukupuolielimellä tapahtuvaan rinnastettavasta seksuaalisesta tunkeutumisesta toisen kehoon.

- Seksuaalinen häirintä kriminalisoidaan sijoittamalla 20 lukuun uusi 5a §. Sen mukaan seksuaalisesta häirinnästä tuomittaisiin se, joka koskettelemalla tai muulla siihen vakavuudeltaan rinnastettavalla tavalla tekee toisele teon, joka on omiaan loukkaamaan tämän seksuaalista itsemääräämisoikeutta. Näin korostetaan entistä painokkaammin seksuaalisen häirinnän moitittavuutta.

Syyteoikeuteen  ja toimenpiteistä luopumiseen muutoksia
Syyteoikeuden ja toimenpisteistä luopumisen osalta kriminaalipoliittinen osasto on samalla linjalla esityksen kanssa. Velvoite saattaa rikoksentekijä vastuuseen on sitä korostuneempi, mitä vakavammasta rikoksesta on kysymys. Uhrin aseman kannalta on ongelmallista, että rikoksentekijä voi painostaa asianomistajaa olemaan vaatimatta rangaistusta taikka ilmoittamaan vakaana tahtonaan olevan, että syytettä ei nosteta. Teon vakavuuteen ja yleiseen intressiin liittyvistä syistä on perusteltua muuttaa 11 §:n syyteoikeusjärjestelyjä johdonmukaisesti siten, että kaikki voimassa olevan lain mukaan rangaistavat seksuaalirikokset siirretään virallisen syytteen alaisiksi. Uutta rangaistussäännöstöä edustava seksuaalinen häirintä on teon luonteen ja vakavuusasteen perusteella tarkoituksenmukaista säätää asianomistajarikokseksi, kuten on ehdotettukin. Lisäksi on aihetta kumota luvun 12 § säännös, jonka mukaan syyttäjällä on oikeus jättää syyte nostamatta raiskauksen uhrin vakaan tahdon perusteella.

Uhrin sensitiivisestä kohtaamisesta ja tarpeista huolehdittava 
Esityksessä on todettu, että arkaluonteisuuden ja kiusallisuuden vuoksi seksuaalirikoksiin liittyy piirteitä, joiden vuoksi uhri voi haluta välttää esitutkinnan ja oikeudenkäynnin. Rikosprosessi voi aiheuttaa uhrille lisäkärsimystä.  

Kriminaalipoliittinen osasto muistuttaa, että naisiin kohdistuvan väkivallan vähentämisohjelmassa painotetaan rikosprosessissa toimivien viranomaisten koulutusta seksuaalisen ja muun naisiin kohdistuvan väkivallan  aiheista. Ohjelmassa edellytetään, että väkivallan erityispiirteiden käsittely sisällytetään syyttäjien ja tuomareiden koulutusohjelmiin.  Koulutuksen lähtökohtana tulee olla uhrien aseman tukeminen ja turvallisuudesta huolehtiminen. Erityisen tärkeää on kiinnittää huomiota uhrien sensitiiviseen kohtaamiseen, mikä edistää paitsi uhrin selviytymistä myös rikoksen selvittämistä.  Tältä osin voidaan todeta, että oikeusministeriö ja valtakunnansyyttäjänvirasto ovat koulutustilaisuuksia järjestäneet. Niiden tarjonta on varmistettava jatkossakin, jotta uhrin yksilölliset  tuen ja suojelun tarpeet osataan ottaa oikeusprosessissa huomioon. Tätä edellyttää myös EU:n uhridirektiivi, jonka implementoinnin valmisteluun ryhdytään oikeusministeriössä lähiaikoina. Koulutusasiat noussevat esiin myös uhripoliittisen toimikunnan työskentelyssä.

Naisiin kohdistuvan väkivallan vähentämisohjelmassa on tuotu esiin, että syyttäjälaitoksessa toimii syyttäjien erikoistumiseen perustuva avain- ja erikoissyyttäjäjärjestelmä. Sillä pyritään edistämään rikosvastuun tehokasta ja oikeudenmukaista toteutumista. Tietylle aihealueelle erikoistuneiden syyttäjien tehtävänä on ylläpitää ja kehittää muiden syyttäjien ammattitaitoa syyttäjän erityisosaamista edellyttävällä rikollisuuden alalla. Oikeusministeriölle ja valtakunnansyyttäjänviraston vastuulle ohjelmassa asetettuna toimenpiteenä on, että jatketaan ja tuetaan edelleen syyttäjien ja erikoistumista ja kouluttamista naisiin ja lapsiin kohdistuviin rikoksiin.

Rikosseuraamuslaitokselle turvattava tarvittavat lisäresurssit
Raiskausrikoksia koskevan rangaistuskäytännön odotetaan uudistuksen myötä ankaroituvan. Esityksen mukaan tämä vaikuttaisi vankimäärää korottavasti ja Rikosseuraamuslaitoksen työmäärää lisäävästi. Laskelmat vankimäärien kasvusta sisältävät monia epävarmuustekijöitä. Laskelmat on kuitenkin tehty niin perustellusti, että uudistuksen vaikutukset vankilukuun vastannevat luonnoksessa esitettyä suuruusluokkaa. Kriminaalipoliittinen osasto pitää keskeisenä esityksen puoltamisen edellytyksenä sitä, että Rikosseuraamuslaitoksen toimintamenoja kasvatetaan tarvetta vastaavasti. 

Osastopäällikkö
Arto Kujala

Neuvotteleva virkamies
Mervi Sarimo
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