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Liikenne- ja viestintäministeriö
Viite: Lausuntopyyntönne 5.2.2018, LVM/9/03/2018
Valtioneuvoston asetus televisio- ja radiotoiminnasta annetun valtioneuvoston asetuksen muuttamisesta sekä liikenne- ja viestintäministeriön päätös ääni- ja tekstityspalvelun liittämisestä ohjelmistoluvan haltijan ohjelmistoihin
Kiitämme mahdollisuudesta ottaa kantaa valtioneuvoston asetusluonnokseen televisio- ja radiotoiminnasta annetun valtioneuvoston asetuksen muuttamisesta. Olemme merkinneet kursiivilla ne kohdat perustelumuistiosta, joihon kommenteissamme viittaamme.
Nykytila ja lainsäädäntö

Eduskunta katsoi vastauksessaan EV 144/2017 vp, että kaupallisille televisiotoimijoille asetuksessa ääni- ja tekstitysvelvollisuus tulee nostaa 50 prosentista 75 prosenttiin. Eduskunta myös poisti laista viittaukset ohjelmistokiintiöiden määräaikaisuuteen.

Mielestämme tämä on luonteva jatkumo vuoden 2011 jälkeen, jolloin asetettiin uudet velvoitteet tekstityspalveluille. Palvelun tarve on lisääntynyt jatkuvasti ja lainsäädännön kehittyminen on tältä osin ollut positiivista. 
Näemme myönteisenä lisänä sen, että tekstitysvelvoite käsittää kaikki tv-ohjelmat vaikkakaan ei suoria musiikki- ja urheiluohjelmia. Tältä osin eduskunnan ehdotus on realistinen ja tarkoituksenmukainen. 

Asetusehdotuksen tavoitteet ja keskeiset ehdotukset 
Siten 2 momentissa (§12) säädetään, että julkisen palvelun ohjelmistoon kuuluvien suorien lähetysten osalta tekstityspalvelu voidaan toteuttaa uusintalähetyksen yhteydessä. Uusinta, johon tekstitys on liitetty, on lähetettävä yleisön kannalta tarkoituksenmukaisena lähetysaikana vuorokauden kuluessa suorasta lähetyksestä sekä esitettävää tekstityksen valmistuttua tilausohjelmapalvelussa mahdollisimman pian.

Olemme Yleisradion kanssa järjestetyissä neuvotteluissa tuoneet monessa yhteydessä esille sen, että kirjoitustulkkauksella tuotettu tekstitys on realistinen vaihtoehto siirtymäajan puitteissa ennen puheentunnistustekniikan käyttöönottoa. Kuulovammaisille katsojille kirjoitustulkkaukseen perustuva tekstitys on huomattavasti parempi vaihtoehto kuin tekstityksen puuttuminen kokonaan.
Jo tällä hetkellä kokeilussa olevaa puoliautomaattisella puheentunnistustekniikalla (respeaking) tuotettua tekstiä voi korjailla lähetyksen aikana. Sen avulla saadaan tekstit nopeasti käyttöön heti lähetyksen jälkeen. Ohjelman uusintalähetys on siksi mahdollista hyvinkin nopealla aikataululla. Tekstitysvelvoitteen toteuttaminen suorissa ohjelmissa ei ole siis tämänhetkiselläkään tekniikalla mahdotonta. 
Tilauspalveluohjelmien katselu verkon välityksellä on kasvanut viime vuosina merkittävästi ja siksi tekstitysvelvoite tulisi kattaa myös nämä palvelut. Asetusehdotuksen määritelmä ”mahdollisimman pian” on aivan liian epämääräinen ja suhteellinen aikamääre tämän tyyppisessä kontekstissa. 
Ehdotuksemme asetukseen: 
1. Suorien tv-ohjelmien tekstittävien uusintojen viiveaika kaksiportaiseksi.  

·   tilauspalveluohjelmat: uutiset ja ajankohtaisohjelmat 5 tuntia ja

muut ohjelmat 10 tuntia.
·   tv-kanavat: 24 tuntia
Tilauspalveluohjelmien (YLE Areena, MTV Katsomo, Nelonen Ruutu tms.) lyhyempi aikaviive on mielestämme kohtuullinen, koska näissä palveluissa on joustavampi mahdollisuus tekstittää mediasisällöt nopeamassa aikataulussa kuin tv-kanavilla, joilla esitysaikataulut ovat etukäteen määritelty.

2. Suorien tekstitettyjen lähetysten uusintojen osalta asetukseen kahden vuoden määräaikaisuus. Ajallisesti tämä olisi 1.6.2018 – 1.6.2020. Määräajan jälkeen suorien tv-ohjelmien tekstityksen velvoite arvioidaan uudelleen. 

Aiemmassa lausunnossamme koskien valtioneuvoston edellistä asetusta televisio- ja radiotoiminnasta, toimme myös esille määräaikaisuuden tarpeellisuuden. Puheentunnistus-tekniikan nopea kehittyminen vaatii sen jatkuvaa seuraamista, mutta myös siihen aktiivisesti vaikuttamista. Tekniikalla on suuri merkitys suorien tv-ohjelmien tekstittämisvelvoitteiden toteuttamiseen.  
3. Tilauspalveluohjelmien tekstitysvelvoite koskettaa kaikkia tv:ssä alun perin lähetettyjä ohjelmia ja vain tilauspalveluohjelma-alustalla lähetettyjä ohjelmia. 

Tilauspalveluohjelmat ovat nykypäivänä erittäin merkittävä osa ihmisten katselutottumuksia. Tästä johtuen tilauspalveluohjelmat tulisi rinnastaa tv-ohjelmien kanssa samalle tasolle. 
Haluamme lopuksi muistuttaa eduskunnan liikenne- ja viestintävaliokunnan mietinnössä (LiVM 21/2017 vp) esitetyistä näkökulmista: 
”  Valiokunta pitää erityisryhmille osoitettuja palveluita tärkeinä ja kantaa huolta niiden kehittämisestä. Näille palveluille on yhä enemmän tarvetta väestön ikääntyessä, ja tästäkin syystä on tärkeää, että erityisryhmien tarpeita seurataan tarkoin jatkossa. Valiokunnan saaman tiedon mukaan simultaanisten tekstitys- ja tulkkauspalvelujen tekninen järjestäminen on vielä hankalaa. Uusintalähetysten osalta tämä on helpompaa, ja valiokunta pitää tärkeänä, että ääni- ja tekstityspalvelu ulotetaan koskemaan muita kuin suorana lähetyksenä lähetettäviä musiikkiesityksiä ja suorana lähetyksenä lähetettäviä urheiluohjelmia

.
Tämän tekniikan kehittymistä tuleekin seurata ja harkita tarkoin, missä vaiheessa olisi kohtuullista asettaa simultaanisia tekstitys- ja tulkkauspalveluita koskevia velvoitteita laajemmin kuin mitä tässä hallituksen esityksessä. Valiokunta pitää tärkeänä, että liikenne- ja viestintäministeriö seuraa tekniikan kehitystä erityisesti uusien toimintatapojen, kuten verkkolähetysten, osalta ja ehdottaa tarvittaessa säännösten muuttamista.”
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