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SAK:n lausunto parlamentaarinen liikenneverkon rahoitusta arvioivan työryhmän työhön liittyvästä liikenteen päästövähennyksistä 
SAK kiittää mahdollisuudesta lausua liikenteen päästövähennyksistä parlamentaariselle liikenneryhmälle. 
Liikennesektorin suuri osuus päästövähennystavoitteista


Liikennesektorille on asetettu erittäin suuri osuus ei-päästökauppasektorin päästövähennystavoitteista. Esimerkiksi maatalouden päästötavoitteet ovat suhteettoman pienet.   

Liikenteen ja logistiikan lisääntyvät kustannukset heijastuvat työllisyyteen ja yritysten kannattavuuteen erityisesti vientisektorilla. Energia- ja ilmastostrategian vaikutusarvioissa kotimaisen hintatason nousu politiikkaskenaariossa verrattuna perusskenaarioon arvioidaan laskevan vientiä -1,75 % vuoden 2030 tasossa.  

Kuluttajien ostovoiman pienentynyt vaikuttaa heikentävästi työllisyyteen ja vaikutus ulottuu kaikkiin kuljetuksia käyttäviin yrityksiin eli myös päästökaupan piirissä oleviin yrityksiin. 

Suomen kovat päästövähennystavoitteet ovat ongelma lyhyellä aikavälillä. Lopulta jokaisen sektorin on vähennettävä merkittävästi päästöjä. Ilmastonmuutoksen tärkein syy on fossiilisten polttoaineiden käyttö. Suomen keskilämpötila on noussut noin kaksi kertaa enemmän kuin maapallolla keskimäärin. 
Mitä nopeammin päästövähennystoimenpiteet saadaan voimaan, sitä pienemmäksi jäävät negatiiviset ulkoisvaikutukset. 
EU-edunvalvonta ja pohjoismainen yhteistyö
Suomen edunvalvonnan kannalta on tärkeää, että päästöjen raja-arvojen mittaus suoritetaan koko elinkaaren aikaisista päästöistä, eikä vain pakoputken päästä mitattavista päästöistä. Nykymalli suosii sähkövoimalla kulkevia ajoneuvoja biopolttoaineiden kustannuksella.      

Raskaan liikenteen osalta on tärkeää huomioida Suomen erityisolosuhteet sekä suuremmat sallitut mitat ja massat. Isoimmilla kuormilla energiatehokkuus paranee ja päästöt pienevät tonnikilometreillä mitattuna. Raskaan liikenteen raja-arvojen mittaustapa on tärkeä edunvalvontatyön kohde EU-politiikassa.      

Fossiilisten polttoaineiden korvaaminen biopolttoaineilla on lyhyellä aikavälillä kustannustehokkain keino. Päästövähennykset saadaan nopeasti alenemaan ilman erillisiä kalusto- ja jakeluinfrastruktuuri-investointeja. 

Toisaalta tarvitaan mittavia julkisia investointiavustuksia, jotta biopolttoaineen tuotantoinvestoinnit käynnistyvät siinä määrin kuin energia- ja ilmastotavoitteissa on päätetty. Kuitenkaan Suomen oma tuleva käyttö ei takaa riittävää markkinakysyntää, jotta tuotantoinvestoinnit toteutuisivat ilman valtion tukea.  

Kehittyneitten biopolttoaineiden markkinoiden synnyttämiseksi on tärkeää, että jakeluvelvoitteen asetetaan useissa maissa. Pohjoismainen yhteistyön rakentaminen on tärkeää EU-edunvalvonnassa menestymiseksi. Biopolttoaineiden saatavuuteen ja hintaan liittyy riskejä. 
Biopolttoaineiden varaan rakentuvaan päästövähennyspolitiikkaan liittyy myös politiikkariskejä etenkin, kun vaikutusvaltaiset autonvalmistajat panostavat vahvasti sähköautoihin. 
Uudet käyttövoimat

Autoteollisuuden innovaatiot ja uusien käyttövoimien kehittäminen alentavat pitkällä aikavälillä uusien käyttövoimaisten ajoneuvojen hintaa.

Suomen tulee luoda riittävä jakelu- ja latausinfrastruktuuri, jotta uuteen kalustoon investoijien käyttäjäkokemukset rohkaisevat laajempia käyttäjäryhmiä valitsemaan päästöttömämpiä käyttövoimia. 
Liikenteen verotus
Liikenteen verotuksessa on korostunut perustellusti fiskaaliset tavoitteet, joskin ympäristöystävällisyyttä on painotettu viime vuosina. Autokannan uusiutumisen nopeuttamiseksi tarvitaan voimakkaampaa verotuksellista ohjausvaikutusta. 
Verotuksen painopistettä tulee siirtää auton hankinnasta käytön verotukseen suunnitelmallisesti. Parlamentaarisen työryhmän tulee laatia asteittainen etenemispolku, joka varmistaa verotuotot ja estää markkinahäiriöt. Suunnitelman uskottavuuden kannalta on tärkeää, että täytäntöönpano alkaa heti syksyn budjettiriihessä.   
Liikenteen hinnoittelu ja liikennekäyttäyminen
Liikenteen päästöjen vähentämisessä on tarpeen vaikuttaa ihmisten liikkumistapavalintoihin, mikä on kustannustehokasta, eikä edellytä valtion mittavia tukielementtejä. Hinnoittelun sosiaaliset vaikutukset tulee selvittää sekä vaikutukset työvoiman liikkuvuuteen.  

Tehokkain keino on vaikuttaa tähän liikenteen hinnoittelulla, johon neljä päämallia.  
Ensimmäinen on konservatiivinen nykylinja, jossa kiristetään polttoaineiden verotusta päästövähennystavoitteiden tahdissa ja pidetään pääpiirteissään autoverotus nykymuotoisena. Maaseudulla jossa yksityisautoilu on välttämätön liikkumismuoto vielä pitkään, maksetaan sama lisähinta kuin kaupunkiseuduilla, vaikka joukkoliikenne olisi aito vaihtoehto. Malli tarjoaa heikot kannustimet kestävimpien kulkumuotojen käyttöön, eikä ole alueellisesti tasapuolinen suhteessa liikkumisvaihtoehtoihin.   
Toinen vaihtoehto on luoda paikannukseen perustuva valtakunnallinen tienkäyttömaksujärjestelmä, jotka mahdollista useimpien ohjausvaikutuksien sisällyttämisen järjestelmään, kuten missä ja milloin ajetaan tai onko kyseessä ammattiliikenne. Samat verotulot voidaan kerätä samalla, kun kyetään asettamaan vahvat kannustimet kestävimpiin liikkumistapavalintoihin ja jakamaan liikenne tasaisemmin liikenneverkon kapasiteetille. Jos tien kapasiteetti on esimerkiksi 2000 autoa tunnissa, ruuhka muodostuu nopeasti kun kapasiteettiraja ylittyy. Kun liikenteen hinnoittelun myötä tietty osa ihmisistä valitsee joukkoliikenteen ja tietty osa voi siirtää ajonsa ruuhka-ajan ulkopuolelle, liikenne sujuvoituu ja investointitarpeita voidaan lykätä.     

Kolmas vaihtoehto on alueelliset tienkäyttömaksut, joita suunnitellaan HSL-alueelle. Helsingin seudun asukas- ja työpaikkamäärä kasvaa merkittävästi seuraavien 30 vuoden aikana, mikä lisää liikenteen määrää ja ruuhkautumista. Ruuhkautuminen heikentää seudun sisäistä ja ulkoista saavutettavuutta ja kilpailukykyä. Nykyisellä investointitasolla ei pystytä vastaamaan seudun kehittymisen liikenneverkolle asettamiin vaatimuksiin. Helsingin seudulla on hyvät edellytykset ohjata työ- ja vapaa-ajan liikennettä enemmän joukkoliikenteen varaan.
Neljäntenä vaihtoehtoja on staattinen kilometrivero, joka toimii ohjauskeinona periaatteessa yhtä huonosti kuin nykyinen polttoaineen verotus nykyään. Se etu on, että se estää veroeroosion, joka muodostuu uusista käyttövoimista, kuten sähköautoista. 

Tienkäyttömaksuista yleensä
Ruuhka- tai tienkäyttömaksuilla vähennetään liikenteen ympäristöhaittoja ja lisätään ympäristötietoisuutta, parannetaan liikenneturvallisuutta sekä sujuvoitetaan liikennettä ja vähennetään ruuhkia. Kuluttajille syntyy enemmän edellytyksiä vaikuttaa omilla valinnoillaan liikkumisensa hintaan.
Tienkäyttömaksujärjestelmän edellyttämä joukkoliikenteen voimakas kehittäminen parantaa työpaikkojen ja palveluiden saavutettavuutta ilman henkilöautoa, mikä parantaa erityisesti pienituloisten asemaa. 

Joukkoliikenteen, kävelyn sekä pyöräilyn käyttö lisääntyvät ja toimintamahdollisuudet ilman autoa paranevat tiivistyvän yhdyskuntarakenteen myötä. Kansainvälisesti on tunnettua, että mitä vähemmin kaupunkialue perustuu autoluun ja mitä enemmän se perustuu kävelyyn ja pyöräilyyn, sitä tiiviimpi on sen yhdyskuntarakenne ja sitä tuottavampi kaupunkiseutu on. Tuottavuuden parantaminen lisää palkanmaksukykyä. 
Vähentyneen autoliikenteen vuoksi kaupunkiympäristöjen viihtyisyys lisääntyy. Tienkäyttömaksun avulla verkon välityskykyä parantavia investointeja pystyttäisiin parhaimmillaan lykkäämään ja suuntaamaan kehittämispanostuksia sen sijaan joukkoliikenteen palvelutason parantamiseen. 
Tienkäyttömaksujärjestelmä tulee suunnitella siten, että se tukee maankäytön tiivistämistä ja hillitsee yhdyskuntarakenteen hajaantumista. Tiiviimmillä rakenteella kyetään nostamaan talouden tuottavuutta ja edistämään talouskasvua.  
Erityisesti nopeasti kehittyvällä Helsingin seudulla liikennejärjestelmän toimivuuden ongelmista uhkaa muodostua seudun kehityksen pullonkaula.

Tienkäyttömaksut mahdollistavat kaupunkien nopeamman kasvun kasvavan investointikyvyn myötä. Kaupunkien kasvu lisää taas talouskasvua ja parantaa työmarkkinoiden toimivuutta. 

Yksityisautoilun ja perinteisen joukkoliikenteen väliin kehittyy digitaalisia jakamispalveluita, joiden avulla henkilöautojen ja kutsuohjatun joukkoliikenteen käyttöasteita kyetään nostamaan.  

Liikenteen hinnoittelulla erityisen suuri vaikutus uusien liikennepalveluiden syntymiseen, jotka pidemmällä aikavälillä tehostavat liikennejärjestelmää. 
MAL-politiikka
Tiivistyvä yhdyskuntarakenne vaikuttaa juurisyyhyn eli liikkumistarpeen muodostumiseen. Siksi maankäytön, asumisen ja liikenteen MAL-sopimuksilla on suuri merkitys etenkin 2050-tavoitteiden saavuttamiseksi.
Väärät maankäytön ratkaisut ja hajautuva yhdyskuntarakenne betonoivat lisääntyvät liikkumistarpeet vuosikymmeniksi. 

Liikenteen hinnoittelu yhdessä tehokkaan MAL-politiikan kanssa ovat liian vähällä huomiolla pitkän aikavälin päästövähennyspolitiikassa.   

MAL-sopimuksissa tulee edellyttää kaupunkiseuduilta tiiviimpää rakennetta, kävelyn- ja pyöräilyä edistävän infrastruktuurin rakentamista sekä velvoitetta tarjota edullisempia pysäköintipaikkoja vähäpäästöisille autoille. 

SAK:n kannat:

- Eri sektorien päästövähennystavoitteet eivät ole tasapainossa.

- Liikenteen maksu- ja verorasitusta ei pidä kokonaisuudessaan nostaa nykyisestä.  

- Ammattiliikenteelle tulee rakentaa kompensaatiojärjestelmä, jottei

Suomen elinkeinoelämän kilpailuedellytykset heikkene.

- Sosiaalisista vaikutuksista sekä vaikutuksista työvoiman liikkuvuuteen tulee laatia erilliset selvitykset ja tarpeen mukaan luoda kompensaatiojärjestelmä. 

- Suomen pyrkiä hyödyntämään EU-edunvalvonnassa joustokeinot ja vaikuttamaan siihen, että luodaan oikeudenmukaiset mallit päästöraja-arvojen mittaamiseksi

- Autoilun verotuksessa tulee siirtyä asteittain auton hankinnan verottamisesta käytön verottamiseen.

- Paikannukseen perustuvilla tienkäyttömaksuilla kyetään rakentamaan kaikkein oikeudenmukaisin ja hienosyisin liikenteen hinnoittelujärjestelmä, joka samalla mahdollistaa tehokkaat keinot harmaan talouden torjunnalle. 
- Valtion tulee luoda puitelainsäädäntö alueellisista tienkäyttömaksuista.

- Valtio sitoutuu tukemaan erillisellä investointipaketilla, mikäli jokin alue ottaa käyttöön alueelliset tienkäyttömaksut.
- MAL-politiikkaa tulee vahvistaa tiiviimmän yhdyskuntarakenteen synnyttämiseksi. 
- Toimenpiteitä valittaessa tulee pyrkiä teknologianeutraalisuuteen sekä kustannustehokkuuteen.
Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjestö SAK ry
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