
PROJEKTIRAPORTTI

Projektin toimikauden lopussa laaditaan jokaisesta projektista projektiraportti ja luovutetaan asettajalle. 

Raportti toimitetaan sähköisessä muodossa projektinhallintajärjestelmän ylläpitäjälle HK-tiimiin.

Projektin nimi

Työvoiman liikkuvuus Euroopasssa ja Suomi (LES)
Projektipäällikkö
Jussi Toppila
Toimiaika

14.2.2001-23.10.2001
Projektin tulokset  ja tuotokset (tiivis kuvaus tuloksista ja luettelo kirjallisista tuotoksista kuten muistiot, julkaisut, esitteet tms.)

Projekti sai työsuunnitelman mukaisesti valmiiksi EU:n itälaajentumista koskevan osion. 21.6.2001 valmistunut työryhmän raportti "EU:n itälaajentumisen vaikutukset työvoiman liikkuvuuteen - tutkimuskatsaus ja johtopäätökset sen pohjalta" sekä työryhmän tilaama lisäselvitys eli Kari Hietalan tutkimus "EU:n itälaajentuminen ja maahanmuutto Suomeen" julkaistiin työhallinnon julkaisu -sarjassa (no 291) lokakuussa 2001. Julkaisusta järjestettiin lehdistötilaisuus työministeri Filatovin johdolla. Julkaisu sai suurta huomiota Suomen ja Viron lehdistöissä, ja se toimitettiin myös Viron työministeriöön ja Suomen edustustoihin lähialueilla (Baltia, Venäjä, Ruotsi), kuten myös Euroopan unioniin. Raportti on samalla projektin loppuraportti.

Työsuunnitelman mukainen globaali jatkoanalyysityö (projetin piti jatkua 31.5.2002 asti) päätettiin 20.09.2001 politiikkaosaston johtoryhmässä integroida silloin asetettuun Maahanmuuttopolitiikan tulevaisuuden haasteet -projektiin. Ko. uusi projekti analysoi paitsi liikkuvuutta globaalisesti niin myös Suomen valmiuksia ja tarvittavia toimenpiteitä ottaa lisääntyvästi vastaan ulkomaalaista työvoimaa. Uuden projektin ja lopetettavan LES-projektin välinen jatkuvuus hoidetaan siten, että LES-projektin sihteeri osallistuu uuteen projektiin. 




Toimenpiteet  (lyhyt kuvaus)

Työmarkkinajärjestöt, Siirtolaisuusinstituutti ja keskeiset ministeriöt osallistuivat projektin työskentelyyn 13.2.2001 perustetun työryhmän kautta. Sihteeristö kävi bilateraalikeskustelut työskentelyn lähtökohdista ja painotuksista työmarkkinajärjestöjen ja keskeisten ministeriöiden kanssa maaliskuun aikana. Työryhmä kokoontui 4 kertaa. Viimeinen kokous oli 23.10.2001.

Työryhmän raportin (ks. yllä) pohjalta päätettiin 6.6.2001 anoa projektille lisärahoitusta 20 000 mk ulkopuolisen tutkimuksen teettämiseksi. Projektilta käyttämättä jääneet määrärahat selittyvät yllä mainitulla LES-projektin suunniteltua aikaisemmalla lopettamisella ja sen jatkoanalyysityön integroimisella Maahanmuuttopolitiikan tulevaisuuden haasteet -projektiin.



Määrärahat ja arviointi -kohtia ei viedä projektinhallintajärjestelmään

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Määrärahat
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Projektin tuloksen merkitys
suuri



pieni
- asiakkaalle/hyödyntäjälle
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- asettajan tehtäväalueelle
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Yleisarvosana (4-10)
8
Opitun siirtäminen seuraaviin projekteihin 




Ks. yllä kohta tulokset ja tuotokset. 

Projektin jäsinien sitoutuminen projektin työskentelyyn olisi voinut olla voimakkaampaa. Työskentelyn ollessa tiiviimmillään projekti kuormitti ennalta arvioitua runsaammin projektipäällikköä ja sihteeriä. 

Vastaavan kaltainen analyysityö on aikaa ja resursseja vievää, mutta muodostaa tärkeän pohjan Suomen poliittisille linjauksille merkittävien kansainvälisten institutionaalisten muutosten yhteydessä. Työministeriön olisi pystyttävä tulevaisuudessa yhä paremmin ennustamaan sen kannalta keskeisiin Suomen kansainvälistä asemaa koskeviin muutoksiin liittyviä tietotarpeita. Tämänkin projektin työ olisi tullut tehdä 1-2 vuotta aikaisemmin, jotta siitä olisi saatu kaikki mahdollinen hyöty irti. 

Mainitakoon, että sihteeristölle kerääntyi mittava määrä alan kirjallisuutta ja tutkimuksia. Lähdeluettelo löytyy yo. mainistusta työhallinnon julkaisusta 291 sekä myös HARE:sta projektin/työryhmän kohdalta. 
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