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LAUSUNTO HANKINTALAKIMIETINNÖN IN HOUSE -EHDOTUKSESTA

Virolahden kunnan näkemyksen mukaan EU:n uuden hankintadirektiivin mukaisesta ns. in house -vaatimuksesta yli 80 % ei tulisi Suomessakaan poiketa, vaan se tulisi panna täytäntöön sellaisenaan. Nyt Suomen lakiluonnoksessa ehdotetaan, että tästä poiketaan siten, että in house -vaatimus nostettaisiin yli 90 %:iin. 

Kunnallisen jäteyhtiön kannalta hankintalain muuttaminen in house -säännöksen osalta voi johtaa merkittäviin toiminnallisiin ja taloudellisiin ongelmiin esimerkiksi seuraavien asioiden osalta: 

· Kierrätyskelvottoman markkinaehtoisia jätteitä hyödynnetään yhdyskuntajätteiden kaatopaikkojen hallittuun muotoiluun ja teknis-taloudellisesti järkevään sulkemiseen. 
· Useilla logistisesti hankalilla alueilla yritykset eivät saa kohtuuhintaisia yhdyskuntajätepalveluita. Joillakin alueilla ei markkinaehtoisia yhdyskuntajätehuoltopalveluja ole lainkaan tarjolla. 
· Rakennettua kapasiteettiä jää vajaakäytölle, mikä nostaa yksikkökustannuksia, koska in house -rajan tiukentuessa yhdyskuntajätehuollon peruspalvelujen kustannustaso nousisi merkittävästi. 
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