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NAISIIN KOHDISTUVAN VÄKIVALLAN JA PERHEVÄKIVALLAN TORJUNNAN TOIMIKUNTA, PÖYTÄKIRJA 5/2022

Aika

KE 12.10.2022 klo 9:00-12:00 
Paikka

Teams-yhteys
Osallistujat
(x) Päivi Sillanaukee, STM (pj.) 
( ) Jari Keinänen, STM (vpj.) 
(x) Taina Riski, THL (sihteeri)


Jäsen:


Varajäsen:

( ) Satu Sistonen, UM

( ) Kaisa Leidy, UM


(x) Minna Piispa, OM

( ) Elina Ruuskanen, OM



(x) Kimmo Halme, SM

( ) Heidi Kankainen, SM

 ( ) Virpi Vuorinen, VM

( ) Outi Luoma-aho, VM

 (x) Petra Heikkinen, OKM

( ) Kirsi Alila, OKM

 ( ) Varpu Taarna, TEM

(x) Anna Bruun, TEM


(x) Minna Viuhko, STM

( ) Pirjo Lillsunde, STM



(x) Pekka Heikkinen, POHA

( ) Måns Enqvist, POHA



( ) Satu Honkala, OPH

( ) Kati Costiander, OPH



(x) Minna Malviniemi, Valvira
( ) Lilli Autti, Valvira



(x) Elisa Niklander, THL

( ) Suvi Nipuli, THL 


(x) Maria Salenius, Kuntaliitto 
( ) Tarja Tenkula, Kuntaliitto

( ) Pekka Hänninen, Tilastokeskus
(x) Marjut Pietiläinen, Tilastokeskus

( ) Peter Levlin,VKST

(x) Pia Mäenpää, VKST
(x) Venla Roth, ihmiskauppa/VN


( ) Tiina Muukkonen, Jäty

(x) Sanna Leppäjoki-Tiistola, Jäty 


Pysyvät asiantuntijat:
( ) Mari McAteer, Tasa-arvovaltuutetun toimisto

(x) Leena Leikas, Ihmisoikeuskeskus

(x) Marjo Rantala, Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimisto
( ) Päivi Yli-Pietilä, STM/tasa-arvoyksikkö
Erikseen kutsutut asiantuntijat:


(x) Miia Ljungqvist, oikeusministeriö
Esityslista
1 Kokouksen avaus ja esityslistan hyväksyminen 
Puheenjohtaja Päivi Sillanaukee avasi kokouksen ja toivotti kaikki tervetulleeksi. Puheenjohtaja totesi, että NAPE on pyytänyt Tasa-arvovaltuutetun toimistoa (TAS) ehdottamaan pysyvää asiantuntijaa NAPE-toimikuntaan aiemmin tasa-arvovaltuutettua edustaneen Marjo Rantalan tilalle. TAS:n esityksen pohjalta puheenjohtaja totesi, että Mari McAteer kutsutaan tasa-arvovaltuutetun toimiston pysyväksi asiantuntijaksi NAPE-toimikuntaan sen meneillään olevan toimikauden ajaksi. 

Hyväksyttiin esityslista.

2 Edellisen kokouksen pöytäkirjan tarkastaminen 
Puheenjohtaja totesi, että edellisen kokouksen pöytäkirja oli toimitettu kokouskutsun mukana. Sihteeri esitti, että pöytäkirjaan tehdään lisäys, jossa todetaan että edellisessä kokouksessa läsnä ollut Marjo Rantala edustaa NAPE-toimikunnan pysyvänä asiantuntijana Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistoa. Hyväksyttiin pöytäkirja ehdotetulla lisäyksellä.
3 Seksuaalirikoslainsäädännön kokonaisuusuudistuksen voimaantulo 

Puheenjohtaja Sillanaukee totesi, että seksuaalirikoslainsäädännön kokonaisuudistus on merkittävä muutos naisiin kohdistuvan seksuaalisen väkivallan ehkäisemiseksi ja uhrien auttamiseksi sekä kansallisen lainsäädännön saattamiseksi Istanbulin sopimuksen velvoitteiden mukaiseksi. Uuden lainsäädännön myötä raiskauksen määrittely perustuu suostumuksen puutteeseen. 

Kokouskutsun yhteydessä NAPE-toimikunnan jäseniä oli pyydetty valmistautumaan kertomaan, miten seksuaalirikoslainsäädännön voimaantulo näkyy eri hallinnonaloilla. Puheenjohtaja muistutti vielä, että eduskunta edellytti uutta lainsäädäntöä hyväksyessään, että kansalaisia tiedotetaan tehokkaasti ja  kattavasti tästä rikoslain kokonaisuudistuksesta, uudet seksuaalirikoksia koskevat rangaistussäännökset otetaan asianmukaisesti huomioon seksuaalivalistuksessa ja -kasvatuksessa ja että viranomaisten ja tuomioistuinten koulutuksesta tulee huolehtia riittävän osaamisen varmistamiseksi. Lisäksi eduskunta edellytti, että hallitus seuraa rikoslain 20 luvun kokonaisuudistuksen toimivuutta, soveltamista ja vaikutuksia laaja-alaisesti ja tiiviisti.

Puheenjohtaja pyysi NAPEssa mukana olevia tahoja kertomaan, miten hallinnonalat valmistautuvat lainsäädännön voimaantuloon. Sihteeri kertoi oikeusministeriön osalta (Minna Piispa estynyt esittämään puheenvuoroa) seuraavaa:

Viranomaisten kouluttaminen:

· Syyttäjille sovittuna kolme koulutustilaisuutta syksylle 2022. Koulutusaineisto on lähes valmis. Kouluttajina toimivat henkilöt-ryhmän erikoissyyttäjät.
· Tuomareille on suunnitteilla koulutusta, mutta ajankohta ja yksityiskohdat eivät ole vielä selvillä. Oikeusneuvos Timo Ojala vetää suunnitteluryhmää, jossa määritellään koulutuksen tarkempi sisältö. 
· Myös julkisille oikeusavustajille on suunnitteilla koulutusta. 

Viestintä kansalaisille:
· Oikeusministeriössä valmistellaan viestintäkokonaisuutta, joka kertoo uudistetun seksuaalirikoslainsäädännön keskeisestä sisällöstä. Tarkoituksena on yhdessä viestintätoimiston kanssa tehdä kokonaisuus, joka muodostuu oikeusministerio.fi-sivustolle koottavasta tietopaketista ja sitä markkinoivasta viestintäkampanjasta. Tietopaketti julkaistaan tammikuussa 2023.

Valtakunnan syyttäjän toimiston Pia Mäenpää jatkoi, että syyttäjille on suunnitelmissa kaksi suomenkielistä ja kaksi ruotsinkielistä koulutusta. Koulutuksen vaikuttavuutta tullaan seuraamaan ja syyttäjiä pyydetään olemaan yhteydessä näihin asioihin erikoistuneisiin syyttäjiin. Mäenpää totesi myös, että poliisin kanssa pidetään tapaaminen vuoden 2023 keväällä koskien lain soveltamista.
OKM:n Petra Heikkinen totesi, että seksuaalivalistukseen ja -kasvatukseen liittyen ministeriössä asiasta on käynnissä keskustelu. Heikkinen jatkoi, että Opetushallituksen laatima opas seksuaalisen häirinnän ehkäisemisestä tullaan päivittämään ja ministeriön nettisivuille on tulossa erillinen väkivallan, syrjinnän, kiusaamisen ja häirinnän vastainen aihesivusto vuoden 2023 alussa. 

Poliisia koskevan koulutuksen osalta Pekka Heikkinen totesi, että poliisin koulutuksesta vastaa Poliisiammattikorkeakoulu ja koulutus ostetaan ulkopuolelta.

YVV:n Marjo Rantala kysyi, miten tietoa on tarkoitus antaa lapsille ja nuorille ja miten se näkyy seksuaalivalistuksessa. Petra Heikkinen tarkensi, että keskustelut ovat ministeriössä vielä kesken. Erillinen aihesivusto on kohdennettu laajasti kaikille, niin opetusalan ammattilaisille kuin vanhemmille ja nuorille. Erja Vitikalta (perusopetus ja varhaiskasvatus), Aki Tornbergilta (toinen aste) ja Marjo Vesalaiselta (opettajankoulutus) voi kysyä lisätietoa. Kokonaisuutta koordinoi johtaja Henni Axelin nuorisopolitiikan vastuualueelta.

Järjestötyöryhmää edustava Sanna Leppäjöki-Tiistola kertoi JÄTYn käyneen yleisen keskustelun seksuaalirikoslainsäädännön voimaantulosta. Leppäjoki-Tiistola totesi, että järjestöillä on meneillään paljon toimintaa liittyen seksuaalirikoslainsäädännön voimaantuloon. JÄTYn kokouksessa käydyssä keskustelussa korostettiin muun muassa asiakkaan näkökulmaa kaikessa viranomaisille kohdennettavassa koulutuksessa. Myös koulutusyhteistyö nostettiin esille ja järjestöillä on tahtoa ja kiinnostusta tehdä koulutusyhteistyötä viranomaisten kanssa. Lisäksi keskustelussa oli noussut esiin hyväksyttyyn lakiin jääneet ristiriitaisuudet ja erityisesti rikoksen rangaistavuuden tulkinta heikoimmassa asemassa olevien uhrien osalta (seksuaalinen hyväksikäyttö/raiskaus sairaalassa tai laitoksessa).
Chat-keskustelussa nostettiin esille seuraavia näkökohtia:

· Minna Piispa: OM:n viestintäkokonaisuudessa on tietoa kansalaisille ja sen tueksi suunnitteilla viestintäkampanja. Kansalaiset eivät välttämättä hae tietoa OM:n sivuilta ja siksi tarvitaan laajaa viestintäyhteistyötä. 
· Elisa Niklander: THL kouluttaa SERI-tukikeskusten työntekijöitä asiasta ja Puutu väkivaltaan -koulutuksen sisältö tullaan päivittämään soveltuvin osin myös tämän uudistuksen osalta.  

· Päivi Yli-Pietilä: Tasa-arvoyksikössä (TTO) pohditaan parhaillaan mitä jatkossa voitaisiin tehdä seksuaalisen häirinnän tehokkaammaksi ehkäisemiseksi. Tietoa suunnitelmista seksuaalisen häirinnän ehkäisemiseen otetaan vastaan.
4 Tilannekatsaus meneillään oleviin lainsäädäntöhankkeisiin 
Oikeusministeriön Miia Ljungqvist kertoi Istanbulin sopimuksen soveltamisalaa koskevien lainsäädäntöhankkeiden etenemisestä ja nosti esille seuraavaa:
· OM:ssä laadittu arviomuistio avioliittoon pakottamisen rangaistavuudesta oli lausuntokierroksella 17.11.2021-14.1.2022. Lausuntotiivistelmä tullaan julkaisemaan syksyn 2022 aikana. Leena Mäkipää on vastuuvalmistelija.

· Pakkoavioliiton kumoamista koskeva esitys annettiin eduskunnalle 14.10.2021 ja se on eduskunnan käsiteltävänä. Asian aikataulusta ei ole tarkempaa tietoa. Lisätietoa asiasta antaa Outi Kemppainen. 
· Oikeusministeriö asetti työryhmän 27.5.2021 valmistelemaan tyttöjen ja naisten sukuelinten silpomisen säätämistä rikoslaissa rangaistavaksi nykyistä selkeämmin. Työryhmä laatii ehdotuksensa hallituksen esityksen muotoon. Helmikuussa loppunutta toimikautta jatkettu 30.11.2022 saakka. Esitys ei tule ehtimään eduskuntaan tällä kaudella. Katariina Paakkanen toimii hankkeen vastuuvalmistelijana.
· Sovittelun ja vaihtoehtoisten konfliktinratkaisukeinojen tämänhetkistä tilannetta, olemassa olevia rakenteita ja lainsäädännön toimivuutta kartottavan työryhmän toimikausi loppuu 30.4.2023. Työryhmän muistiota kirjoitetaan parhaillaan. Lisäksi lähisuhdeväkivallan sovittelusta on käynnistetty tutkimus pohjatyöksi työryhmälle. Tutkimuksen alustavia tuloksia saadaan marras-joulukuun vaihteessa. Lisätietoja voi kysyä Aarne Kinnuselta.
· Lähestymiskiellon tehostamista koskeva hallituksen esitys on parhaillaan eduskunnassa käsiteltävänä. Esityksellä on taloudellisia vaikutuksia sähköisesti valvotun lähestymiskiellon osalta.
· Rikosprosessin tehostamista arvioiva työryhmän työn osalta kaikkia ehdotuksia ei ehditä tällä kaudella viedä eteenpäin. Eduskunnassa käsittelyssä olevassa lakiesityksessä ehdotetaan muutettavaksi pakkokeinolakia, esitutkintalakia ja eräitä niihin liittyviä lakeja. Esitys sisältää ehdotukset edunvalvojan määräämisen mahdollisuudesta esitutkinnassa myös muihin kuin alle 18-vuotiaisiin asianosaisiin ja esitutkinnassa video-, kuva- tai äänitallenteeseen tallennetun kuulustelun käytöstä todisteena sekä alle 18-vuotiaita koskevien rikosten kiireellisestä käsittelystä.
YVV:n Marjo Rantala kysyi sukuelinten silpomisen erilliskriminalisointia pohtivan työryhmän työstä ja kysyi, onko tästä olemassa julkista asiakirjaa. Miia Ljungqvist kehotti olemaan asiasta yhteydessä OM:n Katariina Paakkaseen.

Lisäksi keskustelussa nostettiin esille sukupuolivaikutusten arvioinnin tärkeys laadittaessa lainsäädäntöä, jolla pyritään ehkäisemään erityisesti naisiin kohdistuvaa väkivaltaa ja vastaamaan Istanbulin sopimuksen velvoitteisiin. Marjo Rantala huomautti, että hallituksen esitysluonnosten perustelujen ja vaikutusarviointien taso vaihtelee paljon. 
Lopuksi puheenjohtaja kiitti Miia Ljungqvistia tilannekatsauksesta ja kokousedustajia käydystä keskustelusta. 
5 Ajankohtaiset asiat

Sihteeri Taina Riski kertoi lyhyesti Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman toteutuksen seurannasta ja totesi, että NAPElta oli pyydetty huomioita seuranta-asiakirjaan 12.9. mennessä. Sihteeri jatkoi, että seuranta-asiakirjaa tullaan vielä täydentämään yksittäisten toimenpiteiden osalta ja sihteeri seuraa toimenpiteiden toteutusta pistemäisesti. Lisäksi sihteeri esitti, että toimeenpanosuunnitelmaa on syytä tarkistaa ja täydentää soveltuvin osin hallituksen vaihdoksen jälkeen. Toimeenpanosuunnitelman toimenpiteistä on keskusteltu myös järjestötyöryhmässä ja tämän osalta työ jatkuu. Sihteeri esitti, että toimeenpanosuunnitelman ensimmäinen vuosiseuranta olisi hyvä toteuttaa vasta vuoden 2023 lopulla, sillä suunnitelma julkistettiin vasta maaliskuussa 2022. NAPE raportoi joka tapauksessa ministerityöryhmälle toiminnastaan vuosittain. Sihteeri muistutti vielä NAPEn 29.11. järjestettävästä webinaarista (teemana pakottava kontrolli), blogisarjasta sekä muista viestintään liittyvistä asioista. 

Puheenjohtaja korosti, että NAPEn olisi hyvä informoida nykyisen hallituksen ministereitä Istanbulin sopimuksen toimeenpanosta ja hallituskauden aikana saavutetuista tuloksista sekä pyrkiä viemään viestiä myös uuden hallituksen ministereille tulevien vuosien tavoitteista naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan torjumiseksi.  
Puheenjohtaja pyysi kokousedustajia kertomaan ajankohtaisista asioista, mukaan lukien tietoa siitä, miten ministeriöissä valmistaudutaan hallitusvaihdokseen. Puheenjohtaja muistutti, että valtioneuvosto on vastikään julkistanut Ministeriöiden tulevaisuuskatsauksen 2022, joka sisältää myös ehdotuksia väkivallan vastaisen työn jatkumiseksi.  
Minna Viuhko nosti esille, että sosiaali- ja terveysministeriö pyrkii osaltaan edistämään väkivallan ehkäisyn koordinointia ja siihen liittyvää ns. rakennelakia. Nämä tavoitteet sisältyvät vastikään hyväksyttyyn tulevaisuuskatsaukseen. Lisäksi STM pyrkii edistämään myös muita väkivallan ehkäisyyn ja uhrien tukeen liittyviä asioita, muun muassa varmistamaan turvakotiverkoston kehittämisen.
Ihmisoikeuskeskuksen Leena Leikas totesi, että Euroopan neuvoston parlamentaarisen yleiskokouksen laatiman käsikirjan kansanedustajille Istanbulin sopimuksen edistämisestä lainsäädäntötyössä on julkistettu suomeksi. Asiasta on informoitu NAPEa sähköpostilla.
Minna Piispa kertoi oikeusministeriön julkaisseen laatukriteerit väkivallan ehkäisy- ja katkaisutyölle.  
Maria Salenius tiedotti, että Kuntaliitto on julkaissut hallitusohjelmatavoitteensa. 

6 Muut asiat

Sihteeri muistutti, että seuraava NAPEn kokous on sovittu pidettäväksi 14.12. 
7 Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja Sillanaukee kiitti kaikkia kokoukseen osallistuneita ja päätti kokouksen klo 12:07.
JAKELU
Toimikunnan jäsenet ja varajäsenet

Pysyvät asiantuntijat

Erikseen kutsutut asiantuntijat
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