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NAISIIN KOHDISTUVAN VÄKIVALLAN JA PERHEVÄKIVALLAN TORJUNNAN TOIMIKUNTA, PÖYTÄKIRJA 3/2022
Aika

TI 17.5.2022 klo 9:00-12:00
Paikka

Teams-kokous


Osallistujat
(x) Päivi Sillanaukee, UM (pj.) 
( ) Jari Keinänen, STM (vara-pj.) Minna Viuhko toimi puheenjohtajana klo 9:35 asti.
(x) Taina Riski, THL (sihteeri)


Jäsen:


Varajäsen:

(x) Satu Sistonen, UM

( ) Kaisa Leidy, UM


(x) Minna Piispa, OM

( ) Elina Ruuskanen, OM



(x) Kimmo Halme, SM

( ) Heidi Kankainen, SM

 ( ) Virpi Vuorinen, VM

( ) Outi Luoma-aho, VM

 (x) Petra Heikkinen, OKM

( ) Kirsi Alila, OKM

 (x) Varpu Taarna, TEM

( ) Anna Bruun, TEM


(x) Minna Viuhko, STM

( ) Pirjo Lillsunde, STM



( ) Pekka Heikkinen, POHA

( ) Måns Enqvist, POHA



( ) Satu Honkala, OPH

( ) Kati Costiander, OPH



(x) Minna Malviniemi, Valvira
( ) Lilli Autti, Valvira



(x) Martta October, THL

( ) Elisa Niklander, THL 


(x) Maria Salenius, Kuntaliitto 
( ) Tarja Tenkula, Kuntaliitto

(x) Pekka Hänninen, Tilastokeskus
( ) Marjut Pietiläinen, Tilastokeskus

(x) Peter Levlin,VKST

( ) Pia Mäenpää, VKST

(x) Venla Roth, ihmiskauppa/VN


(x) Tiina Muukkonen, Jäty

( ) Sanna Leppäjoki-Tiistola, Jäty 



Pysyvät asiantuntijat:


(x) Leena Leikas, Ihmisoikeuskeskus

( ) Marjo Rantala, Tasa-arvovaltuutetun toimisto

( ) Kristina Stenman, Yhdenvertaisuusvaltuutettu

(x) Päivi Yli-Pietilä, STM/tasa-arvoyksikkö

Erikseen kutsutut asiantuntijat:



( ) Hanna-Leena Laitinen, THL



(x) Minna-Liisa Luoma, THL



(x) Katja Repo, OM

(x) Marjo Malja, STM

(x) Matilda Merenmies, Tasa-arvovaltuutetun toimisto

Pöytäkirja
1 Kokouksen avaus ja esityslistan hyväksyminen

Kokouksen alussa puheenjohtajana toiminut sosiaali- ja terveysministeriön Minna Viuhko avasi kokouksen ja toivotti kaikki tervetulleeksi. Hyväksyttiin esityslista.

2 Edellisen kokouksen pöytäkirjan tarkastaminen

Puheenjohtaja totesi, että 24.3.2022 pidetyn kokouksen pöytäkirja oli lähetetty NAPE-toimikunnalle kokouskutsun mukana. Hyväksyttiin pöytäkirja.
3 Vammaisiin henkilöihin kohdistuva lähisuhdeväkivalta 
Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen Minna-Liisa Luoma alusti vammaisiin henkilöihin kohdistuvan lähisuhdeväkivallan tutkimushankkeen (VN-Teas) tuloksista. Tutkimuksen tulokset käsittelivät sekä toimintarajoitteisten lasten ja nuorten että aikuisten kokeman väkivallan yleisyyttä ja avunsaantia. Tuloksista käy ilmi, että kaikenikäiset toimintarajoitteiset henkilöt kokevat enemmän lähisuhdeväkivaltaa muuhun väestöön nähden. Naisten ja miesten välillä esiintyy merkittäviä eroja väkivallan kokemuksissa. Miehet raportoivat naisia useammin fyysistä uhkailua tai käsiksi käymistä sekä henkistä väkivaltaa. Naiset kokivat miehiä useammin seksuaalista väkivaltaa ja häirintää. Tutkimukseen sisältyvän kyselyn tulosten perusteella väkivaltaa kohdanneilla oli yleisesti kokemuksia siitä, että apu ei ollut helposti saatavaa.
Minna-Liisa Luoma kertoi myös, että tutkimustuloksiin perustuen on laadittu toimenpide-ehdotuksia. Tutkimustuloksista laaditaan  mahdollisesti englanninkielinen policy brief-julkaisu. Vastaten Varpu Taarnan (TEM) esittämään kysymykseen Luoma myös tarkensi, että tutkimuksessa ei ollut erillistä maahanmuuttajataustaisiin liittyvää näkökulmaa. Sen sijaan yhtenä aineistona toimineeseen kouluterveyskyselyyn osallistui myös maahanmuuttajataustaisia vastaajia. 
(Päivi Sillanaukee jatkoi kokouksen puheenjohtajana)

4 VN-kirjelmä liittyen EU:n naisiin kohdistuvan väkivallan torjuntaa koskevaan direktiiviehdotukseen
Oikeusministeriön Katja Repo alusti valtioneuvoston kirjelmän pääkohdista koskien komission direktiiviehdotusta naisiin kohdistuvan väkivallan torjumiseksi. Repo totesi, että huhtikuussa 2022 eduskunnalle annettu U-kirjelmä on parhaillaan käsittelyssä eduskunnassa. Oikeusministeriön Sami Kiriakos toimi kirjelmän vastuuvalmistelijana. Lisäksi direktiiviehdotusta koskevat EU-neuvottelut ovat käynnissä. Direktiiviehdotuksen taustalla on kaksi EU:n perussopimuksen artiklaa. 

Direktiiviehdotuksen mukaan raiskaus, naisten sukuelinten silpominen ja verkkoväkivalta olisivat kriminalisoitavia naisiin kohdistuvan väkivallan muotoja. Lisäksi direktiiviehdotus sisältää määräyksiä ammattilaisten koulutuksesta, uhrien suojelusta ja uhreille tarjottavista tukipalveluista.

Repo toi esille, että Suomen nykyinen lainsäädäntö vastaa pääosin direktiiviehdotuksen sisältämiä määräyksiä, jotka ovat pitkälti yhteneväisiä Istanbulin sopimuksen velvoitteiden kanssa. Direktiivin sisältöä on kuitenkin vielä arvioitava tarkemmin. Esimerkiksi direktiivin velvoite uhrien suojelun- ja avuntarpeen arvioinnista on nykyistä laajempi. Kyseinen riskinarviointivelvoite tulee edellyttämään muutoksia kansalliseen lainsäädäntöön, mikäli ehdotetun kaltainen henkilökohtainen, moniammatillisessa yhteistyössä laadittava ja päivitettävä arviointi sisältyy direktiivin lopulliseen versioon.

Repo totesi lopuksi, että Ranskan puheenjohtajuuskauden jälkeen direktiivineuvotteluita viedään eteenpäin Tšekin ja Ruotsin pj.-kausien aikana. 

Satu Sistonen (UM) toi esille yleisenä direktiiviä koskevana huomiona, että direktiivi ei kata läheskään kaikkia Istanbulin sopimuksen sisältämiä osa-alueita eikä sukupuolinäkökulma Istanbulin sopimukseen verrattuna ole yhtä näkyvässä roolissa. Pidettiin myös tärkeänä, että Istanbulin sopimuksen velvoitteiden ja direktiiviehdotuksen sisältämien määräyksistä toteutettaisiin vertaileva arvio. 
5 Lanzaroten sopimuksen kansallinen toimeenpanosuunnitelma 2022-2025
Sosiaali- ja terveysministeriön Marjo Malja alusti huhtikuussa 2022 julkaistusta Lanzaroten sopimuksen toimeenpanosuunnitelmasta. Malja totesi, että kyseessä on ensimmäinen kansallinen toimeenpanosuunnitelma siitä, miten sopimuksen tavoitteita Suomessa toteutetaan. Suunnitelma valmisteltiin poikkihallinnollisesti ja toimenpiteissä pyritty välttämään päällekkäisyyttä muiden ohjelmien kanssa, mukaan lukien Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelma. Suunnitelman sisältö vastaa Euroopan neuvoston sopimuksen rakennetta. Lisäksi suunnitelmaan sisällytettiin myös nuorten näkemyksiä seksuaaliväkivallasta ja seksuaalisesta häirinnästä ja niiden ehkäisystä.

Satu Sistonen (UM) nosti esille, että Lanzaroten sopimuksen täytäntöönpanossa on oma valvontamekanismi, joka koostuu jäsenvaltioiden edustuksista. Toisen valvontakierroksen raportti on vielä käsittelyssä. Taina Riski muistutti, että molempien EN:n sopimusten toimeenpanoon liittyvän viestinnän ja seurannan osalta olisi hyvä jatkaa yhteistyötä. Lisäksi kansainvälisissä raportoinneissa (valvonta) olisi hyvä tarkastella rinnakkain sekä Istanbulin sopimuksen että Lanzaroten sopimuksen kansallisia toimia. 
6 Naisiin kohdistuvaa väkivaltaa koskevat tutkimustarpeet ja rahoitusohjelmat 
Taina Riski totesi, että työvaliokunnassa oli keskusteltu siitä, miten NAPE voi osaltaan edistää naisiin kohdistuvan väkivallan tutkimusta. Työvaliokunta pitää tärkeänä, että NAPEssa käydään keskustelua naisiin kohdistuvan väkivallan tutkimukseen liittyvistä tietotarpeista ja että NAPE välittää tietoa erilaisista kansallisista ja kansainvälisistä rahoitusohjelmista, joilla väkivaltaa koskevaa tutkimusta tuetaan. Minna Viuhko lisäsi, että tutkimukseen ja tiedonkeruuseen liittyvä tiedottaminen on myös NAPEn asetuksen mukainen tehtävä. NAPEn aiemmissa kokouksissa on tiedotettu esimerkiksi EU-rahoitusmahdollisuuksista ja kansallisista rahoitusohjelmista (esim. VN-Teas). Pekka Hänninen nosti esille Tilastokeskuksen paraikaa toteuttaman ja pääosin Eurostatin rahoittaman GBV-kyselyn, jonka säännöllinen toteuttaminen tulee tarvitsemaan rahoitusta. Martta October (THL) totesi, että THL:llä on hyviä kokemuksia EU-hankkeiden toteuttamisesta ja THL on juuri saanut kolmevuotisen lisärahoituksen Horizon-ohjelmasta. October lisäsi, että olisi tärkeää että JÄTY saa tietoa erilaisista rahoitusohjelmista. Minna Piispa (OM) muistutti ISF-ohjelmasta (SM), josta voi hakea rahoitusta esimerkiksi uhrin aseman tukemiseen ja ihmiskauppaan koskeviin teemoihin. ISF-ohjelmassa aukeaa uusi haku syksyllä. Lopuksi Minna Viuhko ehdotti, että sisäministeriöstä voisi pyytää asiantuntijan JÄTYn kokoukseen kertomaan järjestöille avoinna olevista sisäministeriön koordinoimista rahoitusohjelmista. 
7 Ajankohtaiset asiat naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan ehkäisyyn liittyen 

Kokousosallistujia pyydettiin kertomaan ajankohtaisista asioista ja laittamaan mahdolliset linkit ja tarkennukset Teamsin chat-keskusteluun:

UM: Istanbulin sopimuksen osapuolten komitean kokous pidetään 8.6. Osapuolten komitea käsittelee kokouksessaan antamiensa suositusten toimeenpanoa. Suomi raportoi osapuolten komitealle 31.1.2023, sihteeristöltä tullaan saamaan ennakkotietoa raportoitavista suosituksista. Suomi raportoi myös CEDAW-komitealle syksyllä. GREVIOon on valittu viisi uutta jäsentä, mukaan lukien Suomen ehdokas Päivi Hirvelä.
THL: THL on julkistanut uudet ohjeet hyvinvointialueille ja kunnille väkivallan ehkäisyn rakenteista ja palveluista. Puutu väkivaltaan -verkkokouluun on lisätty uusi kunniaan liittyvän väkivallan moduuli ja digitaalisen väkivallan moduuli valmistuu vuoden loppuun mennessä. Martta October ilmoitti siirtyvänsä uusiin tehtäviin Ihmisoikeusliittoon kesäkuun puolivälissä.  
TAS: Tasa-arvovaltuutettu on luovuttanut kertomuksen toiminnastaan eduskunnalle. Kertomuksessa nostetaan esille mm. vihapuhe ja seksuaalinen häirintä. Kertomus sisältää myös suosituksia.

Tilastokeskus: Gender-based violence -tutkimuksen tulosten ennakkojulkistus on 25.5. ja aihetta käsittelevä webinaari 15.6. VN TEAS –koronakriisin vaikutukset sukupuolten tasa-arvoon –hankkeen loppuseminaari pidetään 31.5. Säätytalolla.
Kuntaliitto: Kuntaliitto järjestää kuntien hyvinvointiseminaarin 31.5.
JÄTY: Tukikeskus Varjon vaikuttajaryhmänaiset ovat lähestyneet Ensi- ja turvakotien liittoa.  Ryhmä halukas kertomaan NAPE:lle havaintojaan auttamisjärjestelmän kipupisteistä sekä naisten asemasta vainoon liittyvissä tilanteissa. 
8 Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman (2022-2025) toteutus ja seuranta
Taina Riski totesi, että useimmista Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman toimenpiteistä on käyty alustavat keskustelut vastuutahojen kanssa. Näissä keskusteluissa on käyty läpi lähtötilannetta, tavoitteita ja mietitty konkreettisia tapoja, joilla toimenpiteitä viedään eteenpäin. Myös järjestötyöryhmän kanssa tullaan keskustelemaan toimenpiteiden toteutuksesta yhteistyössä järjestöjen kanssa. Käytyjen keskustelujen pohjalta tiedot kerätään seuranta-asiakirjaan, jonka luonnos lähetetään NAPElle kesän aikana. NAPEn sisäinen seuranta-asiakirjan tavoitteena on raamittaa vuosittaista toimenpiteiden toteutuksesta laadittavaa seurantaraporttia.
9 Muut asiat
Taina Riski muistutti kokousedustajia merkitsemään sähköpostitse lähetettyyn doodle-kalenteriin, mikäli edustajalla on mahdollisuus osallistua STM:n tiloissa 24.8. pidettävään NAPEn kokoukseen ja lisäsi, että kokoukseen voi edelleen osallistua myös etänä. Etänä kokoukseen osallistuvien ei tarvitse merkitä doodleen mitään.
10 Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja Päivi Sillanaukee kiitti kaikkia kokoukseen osallistuneita ja päätti kokouksen klo 11:40.
JAKELU
Toimikunnan jäsenet ja varajäsenet

Pysyvät asiantuntijat

Erikseen kutsutut asiantuntijat

SOSIAALI- JA TERVEYSMINISTERIÖ Meritullinkatu 8, Helsinki. PL 33, 00023 Valtioneuvosto.  
0295 16001, stm.fi, @STM_Uutiset


