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NAISIIN KOHDISTUVAN VÄKIVALLAN JA PERHEVÄKIVALLAN TORJUNNAN TOIMIKUNTA, PÖYTÄKIRJA 1/2022
Aika

TI 1.2.2022 klo 9:00-12.00
Paikka

Teams-kokous


Osallistujat
( ) Päivi Sillanaukee, UM (pj.) estynyt
(x) Jari Keinänen, STM (vara-pj.) puheenjohtajana klo 10:20 asti, STM:n Minna Viuhko toimi puheenjohtajana kokouksen loppuajan
(x) Taina Riski, THL (sihteeri)


Jäsen:


Varajäsen:

(x) Satu Sistonen, UM

( ) Kaisa Leidy, UM


(x) Minna Piispa, OM

( ) Elina Ruuskanen, OM



(x) Kimmo Halme, SM

( ) Heidi Kankainen, SM

 ( ) Virpi Vuorinen, VM

( ) Outi Luoma-aho, VM

 (x) Petra Heikkinen, OKM

( ) Kirsi Alila, OKM

 ( ) Juha-Pekka Suomi, TEM

( ) Anna Bruun, TEM


(x) Minna Viuhko, STM

( ) Pirjo Lillsunde, STM



(x) Pekka Heikkinen, POHA

( ) Måns Enqvist, POHA



(x) Satu Honkala, OPH

( ) Kati Costiander, OPH



(x) Minna Malviniemi, Valvira
( ) Lilli Autti, Valvira



(x) Martta October, THL

( ) Elisa Niklander, THL 


(x) Maria Salenius, Kuntaliitto 
( ) Tarja Tenkula, Kuntaliitto

( ) Pekka Hänninen, Tilastokeskus
(x) Marjut Pietiläinen, Tilastokeskus

( ) Peter Levlin,VKST

( ) Pia Mäenpää, VKST
(x) Venla Roth, ihmiskauppa/VN


(x) Tiina Muukkonen, Jäty

( ) Sanna Leppäjoki-Tiistola, Jäty 



Pysyvät asiantuntijat:


(x) Leena Leikas, Ihmisoikeuskeskus

(x) Marjo Rantala, Tasa-arvovaltuutetun toimisto

(x) Kristina Stenman, Yhdenvertaisuusvaltuutettu

(x) Päivi Yli-Pietilä, STM/tasa-arvoyksikkö
Erikseen kutsutut asiantuntijat:


( ) Hanna-Leena Laitinen, THL
Pöytäkirja
1 Kokouksen avaus ja esityslistan hyväksyminen

Varapuheenjohtaja Jari Keinänen avasi kokouksen ja toivotti kaikki tervetulleeksi. Hyväksyttiin esityslista.

2 Edellisen kokouksen pöytäkirjan tarkastaminen

Puheenjohtaja totesi, että 7.12. pidetyn kokouksen pöytäkirja oli lähetetty NAPE-toimikunnalle kokouskutsun mukana. Hyväksyttiin pöytäkirja.

3 NAPEn vuoden 2021 toimintakertomus ja toimintasuunnitelma vuodelle 2022

Sihteeri esitteli NAPEn vuoden 2021 toimintakertomuksen. Todettiin, että toimintakertomus kuvaa kattavasti NAPEn kuluneen vuoden työtä. Tuotiin esille, että NAPEn kokoonpanon listauksessa oli joitakin virheitä. Puheenjohtaja pyysi toimittamaan tekniset muutokset sihteerille viikon kuluessa. Hyväksyttiin vuoden 2021 toimintakertomus teknisin muutoksin.
Sihteeri jatkoi esittelemään vuoden 2022 toimintasuunnitelmaa.  Käytiin keskustelua ehdotuksista NAPEn painopistealueiksi. Sihteeri korosti painopistealueiden valinnassa teemojen näkymistä NAPEn toiminnassa ja viestinnässä. Ehdotetun kahden painopistealueen (poikkihallinnollisen ja moniammatillisen työn edistäminen sekä väkivallan ehkäisyn rakenteiden vahvistaminen) lisäksi keskusteltiin kolmannesta teemasta. Kolmanneksi painopistealueeksi ehdotettiin muun muassa NAPEn viestinnän vahvistamista, tulevan hallituksen ohjelmaan vaikuttamista, väkivaltaa koskevaa tiedonkeruuta ja tutkimusta, lainsäädännön kehittämistä sekä erittäin haavoittuvassa asemassa olevien uhrien huomioimista väkivallan ehkäisytyössä. Ehdotettiin lisäksi, että kysytään ehdotuksia kolmannesta painopistealueesta myös järjestötyöryhmältä.  Väkivallan ehkäisyn rakenteita koskevan teeman osalta Martta October tarkensi, että tämän teeman muotoilussa olisi hyvä huomioida myös väkivallan uhrien palvelut ja tuki. 
Yhteenvetona puheenjohtaja Keinänen totesi, että kahta ensimmäistä teemaa kannatetaan ehdotetuin muutoksin ja työvaliokunta jatkaa keskustelua kolmannesta teemasta käydyn keskustelun perusteella.  

(puheenjohtaja Keinänen poistui toiseen kokoukseen klo 10:20 ja puheenjohtajana jatkoi STM:n Minna Viuhko)
Loppukokouksen ajan puheenjohtajana toiminut Minna Viuhko kiitti osallistujia hyvästä keskustelusta ja useista ehdotuksista ja huomautti, että teemoja on hyvä pohtia myös jatkumona osana tulevien vuosien painopistealueita.
4 Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelma 2018-2021
Sihteeri Riski kiitti NAPEssa mukana olevia tahoja toimeenpanosuunnitelman vuosittaiseen seurantaan annetuista tiedoista ja totesi, että päivitetty seurantadokumentti oli lähetetty kokousedustajille NAPEn kokousmateriaalin mukana. 
Sihteeri totesi myös, että NAPElle oli lähetetty Elina Nikulaisen toimeenpanosuunnitelmasta tekemä arvioraportti, jonka sosiaali- ja terveysministeriö julkaisee alkukeväästä 2022. Sihteeri esitteli lyhyesti raportin suositukset, minkä jälkeen niistä käytiin keskustelua. Keskustelussa nostettiin esille muun muassa seuraavaa:

· Raportissa on suuri määrä erilaisia suosituksia, eivätkä ne ole yhteismitallisia. Osa suosituksista on vaikeasti toimeenpantavia. Esimerkiksi resursseihin vaikuttaminen on rajallista eikä asia ole NAPEn käsissä. 
· Yhtenäisen tilannekuvan muodostamista pidettiin ongelmallisena. Eri toimijoilla (esim. järjestöt) on väistämättä erilainen käsitys väkivaltatyön tilasta. 
· Uuteen toimeenpanosuunnitelmaan sisältyviä toimenpiteitä on vaikea seurata raportissa suositetuilla yksinkertaisilla mittareilla. Lisäksi ulkopuolisen toteuttama puoliväliarviointi alle neljä vuotta kestävän toimikauden aikana ei välttämättä ole tarkoituksenmukaista tai edes mahdollista, vaikkakin toimintaa on hyvä tarkistaa toimikauden puolivälissä.

· Koulutuksen vaikuttavuuden mittaaminen on epärealistinen tavoite. Ammattilaisten osaamiseen voidaan vaikuttaa koulutuksen kautta lisäämällä tietoa väkivallasta ja vahvistamalla väkivaltatyötä, mutta viranomaisten ja ammattilaisten asenteiden ja laajemman kulttuurisen muutoksen taustalla on myös muita, koulutuksesta riippumattomia, vaikuttimia.
· Huomiota siitä, että NAPEn jäsenillä tulisi olla aikaa poikkihallinnolliseen NAPE-työhön myös kokousten välillä, pidettiin tärkeänä.

Puheenjohtaja Viuhko kiitti keskustelusta ja pyysi NAPEn jäseniä viestimään sihteerille mahdollisimman pian, mikäli raportista löytyy asiavirheitä, jotka olisi korjattava ennen raportin julkaisemista.
5 Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman (2022-2025) valmistelu 
Puheenjohtaja totesi aluksi, että toimeenpanosuunnitelmaa on käsitelty viime kuukausien aikana laajasti eri ministeriöiden johtoryhmissä ja linjaukset on hyväksytetty sekä kansliapäälliköiden kokouksessa että edellisellä viikolla (26.1.) oikeusvaltion kehittämisen ja sisäisen turvallisuuden ministerityöryhmässä. Sihteeri oli lähettänyt NAPE-toimikunnalle suunnitelman ensimmäisen tekstiluonnoksen kommentoitavaksi, johon oli pyydetty kommentteja ja huomioita 31.1. mennessä. Puheenjohtaja lisäsi, että suunnitelmaa työstetään tulevien viikkojen aikana ja se on tarkoitus julkaista 8.3. Sihteeri totesi, että järjestötyöryhmältä on tullut runsaasti kommentteja ja muistutti NAPEssa edustettuina olevia tahoja lähettämään viimeiset huomiot seuraavan parin päivän aikana, jotta ne ehditään ottamaan huomioon suunnitelman viimeistelyssä.
6 Ajankohtaiset asiat naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan ehkäisyyn liittyen

UM: Moldova ratifioinut Istanbulin sopimuksen. EU-maista Bulgaria, Tšekki, Liettua, Latvia, Unkari tai Slovakia eivät ole vielä ratifioineet. Juuri alkaneella Ranskan EU-pj. kaudella käynnistetään keskustelu EU:n liittymisestä Istanbulin sopimukseen Euroopan unionin tuomioistuimen päätöksen pohjalta. GREVIOn suosituksia koskevat seurantaraportit käsitellään osapuolten komiteassa, Suomen osalta käsittely on vuoden päästä. Suomi saa lähikuukausien aikana kirjeen, jossa ilmoitetaan, mitä Suomelle annetuista suosituksista komitea tulee tarkastelemaan. Nina Nordströmin kausi osapuolten komitean johdossa on päättynyt, Ranskalla on puheenjohtajuus.

OM: NKV-torjuntaohjelman toimeenpanoon liittyvä valtionavustushaku on käynnistynyt. Rahoitusta voi hakea naisiin kohdistuvaan väkivaltaan ja kunniaan liittyvään väkivaltaan liittyvään työhön maahanmuuttajien keskuudessa sekä nuorille suunnattuun sosiaalisen median kampanjaan. Yksi rikosten ennaltaehkäisemiseen tähtäävän hankkeen tehtäviä on laatia laatukriteerit ja palvelumallinnus tekijöiden kanssa tehtävään työhön. Tätä tehtävää pohtii alatyöryhmä, jossa on mukana THL/Martta, OM/Minna Piispa, RISE ja POHA. 

SM: Lähisuhdesurmien seurantajärjestelmiä koskeva työ on valmistunut. Selvitys julkaistaan lähiaikoina Poliisiammattiakoulun raporttina. Asian valmistelu etenee seuraavaksi poliittiseen päätöksentekoprosessiin (minryille).

POHA: MARAK-projektissa käynnistettyä toimintaa jatketaan. Poliiseille kohdennettu velvoittava verkkokoulutus käynnistymässä.

OKM: Korkeakoulujen saavutettavuussuunnitelma on valmistunut. Koulutuspoliittinen selonteko julkistetaan pian.
TEM: Kotouttamislain kokonaisuudistus on meneillään, sillä on liittymäpintaa väkivaltaan ja ihmiskauppaan. Avustushaku käynnissä järjestöille hankkeisiin, joilla tuetaan perheellisten maahan muuttaneiden kotoutumista.
OPH: Opetushallitus on kokoamassa erillistä sivustoa kiusaamisesta.

THL: Väkivaltaa koskeva aihesivusto julkaistu (thl.fi/vakivalta). STM/THL:n ohjeistusta lähisuhdeväkivallan rakenteista ja palvelumalleista kunnille ja hyvinvointialueille ollaan valmistelemassa. SERI-tukikeskusten määrä on noussut 14:sta ja MARAK-ryhmiä on 40.
Kuntaliitto: Kuntaliitto tukee kuntien ja hyvinvointialueiden yhteistyötä väkivallan osalta ja tekee tässä mielellään yhteistyötä THL:n kanssa. 

Tilastokeskus:  GBV-kyselyn tiedonkeruuta jatketaan helmikuun loppuun. Tämä siksi, että paperilomakkeiden kanssa tuli viivytystä. Marjut Pietiläinen ja Henna Attila konsultoivat Kosovoa GBV-hankkeessa. Suomi tulee kertomaan GBV-tutkimuksesta tulevassa IAOS-konferenssissa. 
Ihmiskaupan vastainen koordinaattori:  4.3. julkaistaan VN Teas -selvitys ihmiskauppaa ja lähirikoksia koskevien rangaistussäännösten soveltamiskäytännöstä. Julkistamisseminaari Helsingin yliopistolla samana päivänä.

JÄTY: ETKL järjestää kirjoituskilpailun väkivaltaa kokeneille. Nuoret väkivaltaa vastaan -hanke alkamassa. ETKL toteuttaa myös Turvallisille raiteille -hanketta, joka on osa OM:n torjuntaohjelman toteutusta.

IOK: Suomi raportoi ihmisoikeustilanteestaan Ihmisoikeusneuvostolle tänä vuonna (UPR).
YVV: Naisiin kohdistuvan väkivallan raportoijan tehtävän valmistelu on käynnissä.  Heini Kainulainen vastaa tehtävän valmistelusta valtuutetun toimistossa. YVV raportoi toiminnastaan eduskunnalle maaliskuussa. 

Tasy (STM): Tasa-arvoselonteko julkaistaan myöhemmin keväällä. 
STM: Lanzaroten sopimuksen toimeenpanosuunnitelma on valmistumassa ja se julkaistaan maalis-huhtikuussa.

7 Kokouksen päättäminen

Puheenjohtajana toiminut Minna Viuhko kiitti kaikkia kokoukseen osallistuneita ja päätti kokouksen klo 11:56.
JAKELU
Toimikunnan jäsenet ja varajäsenet

Pysyvät asiantuntijat

Erikseen kutsutut asiantuntijat
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