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NAISIIN KOHDISTUVAN VÄKIVALLAN JA PERHEVÄKIVALLAN TORJUNNAN TOIMIKUNTA, PÖYTÄKIRJA 4/2022
Aika

KE 24.8.2022 klo 9:00-12:00
Paikka

Sosiaali- ja terveysministeriö, Meritullinkatu 8 sekä Teams-yhteys 

(hybridikokous)


Osallistujat
(x) Päivi Sillanaukee, UM (pj.) 
( ) Jari Keinänen, STM (vara-pj.)

(x) Taina Riski, THL (sihteeri)


Jäsen:


Varajäsen:

(x) Satu Sistonen, UM

( ) Kaisa Leidy, UM


( ) Minna Piispa, OM

(x) Elina Ruuskanen, OM



(x) Kimmo Halme, SM

( ) Heidi Kankainen, SM

 ( ) Virpi Vuorinen, VM

( ) Outi Luoma-aho, VM

 (x) Petra Heikkinen, OKM

( ) Kirsi Alila, OKM

 (x) Varpu Taarna, TEM

( ) Anna Bruun, TEM


(x) Minna Viuhko, STM

( ) Pirjo Lillsunde, STM



( ) Pekka Heikkinen, POHA

( ) Måns Enqvist, POHA



( ) Satu Honkala, OPH

( ) Kati Costiander, OPH



(x) Minna Malviniemi, Valvira
( ) Lilli Autti, Valvira



( )


( ) Elisa Niklander, THL 


( ) Maria Salenius, Kuntaliitto 
( ) Tarja Tenkula, Kuntaliitto

(x) Pekka Hänninen, Tilastokeskus
(x) Marjut Pietiläinen, Tilastokeskus

(x) Peter Levlin,VKST

( ) Pia Mäenpää, VKST

(x) Venla Roth, ihmiskauppa/VN


(x) Tiina Muukkonen, Jäty

( ) Sanna Leppäjoki-Tiistola, Jäty 



Pysyvät asiantuntijat:


(x) Leena Leikas, Ihmisoikeuskeskus

(x) Marjo Rantala, Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimisto
( ) Kristina Stenman, Yhdenvertaisuusvaltuutettu

(x) Päivi Yli-Pietilä, STM/tasa-arvoyksikkö

Erikseen kutsutut asiantuntijat:



(x) Hanna-Leena Laitinen, THL



(x) Henna Attila, Tilastokeskus
(x) Johanna Hietamäki, THL

(x) Tanja Auvinen, STM

Pöytäkirja
1 Kokouksen avaus ja esityslistan hyväksyminen

Puheenjohtaja Päivi Sillanaukee avasi kokouksen ja toivotti kaikki tervetulleeksi. Todettiin, että kokous järjestetään hybridinä ja noin puolet kokousedustajista osallistuu kokoukseen paikan päällä STM:ssä. Marjo Rantala esittäytyi ja totesi, että hän edustaa kokouksessa ensimmäistä kertaa Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistoa ja vastaa uudessa työssään naisiin kohdistuvan väkivallan raportoijan tehtävästä. Hyväksyttiin esityslista.

2 Edellisen kokouksen pöytäkirjan tarkastaminen

Puheenjohtaja totesi, että 17.5.2022 pidetyn kokouksen pöytäkirja oli lähetetty NAPE-toimikunnalle kokouskutsun mukana. Hyväksyttiin pöytäkirja.
3 Sukupuolistunut väkivalta Suomessa 2021 -kyselyn tulokset
Marjut Pietiläinen ja Henna Attila kertoivat Tilastokeskuksen toteuttaman sukupuolistuneen väkivallan yleisyyttä selvittävän kyselyn alustavista tuloksista (PP-esitys liitteenä).  Kysely on osa EU-rahoitteista tutkimushanketta, jolla kartoitetaan sukupuoleen kytkeytyvän väkivallan yleisyyttä EU:ssa. Tutkimuksen keskiössä on naisten kokema lähisuhdeväkivalta, mutta siinä tarkastellaan myös muuta väkivaltaa. Tutkimus kattaa sekä henkisen että fyysisen väkivallan muotoja. Tutkimukseen vastasi 02/2022 loppuun mennessä 7 768 henkilöä, joista 81 % naisia ja 19 % miehiä.
Alustuksen jälkeen käytiin keskustelua keskeisistä tuloksista ja tutkimustuloksiin vaikuttavista reunaehdoista. Marjut Pietiläinen tarkensi, että otos ei koskenut yli 74-vuotiaita naisia. Tutkimuksessa ei myöskään käsitelty erikseen vammaisiin naisiin kohdistuvaa väkivaltaa. Aineisto ei myöskään ollut riittävä pienten vähemmistöryhmien tarkasteluun.

4 Lähisuhdeväkivallan kustannuksia arvioivan LAKU-hankkeen tulokset
Johanna Hietamäki (PP-esitys liitteenä) kertoi Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (THL) koordinoimasta VN-Teas-tutkimuksesta (LAKU-hanke), jonka toteutukseen osallistuivat THL:n lisäksi Tilastokeskus ja Jyväskylän yliopisto. Tutkimus julkaistiin elokuussa 2022. Hankkeessa selvitettiin lähisuhdeväkivallasta aiheutuvien palveluiden käyttöä ja väkivallan kustannuksia terveys-, sosiaali-ja oikeuspalveluille. Hietamäki nosti myös esille, että tutkimuksen päätuloksiin perustuen selvityksessä esitetään myös suosituksia eri toimijoille väkivallan ehkäisemiseksi ja sen myötä väkivallan kustannusten vähentämiseksi.
Alustuksen jälkeen käytiin keskustelua.
5 Tasa-arvopoliittinen selonteko 

Tanja Auvinen STM:n tasa-arvoyksiköstä kertoi kesällä valtioneuvoston hyväksymästä tasa-arvopoliittisesta selonteosta, sen valmistelusta ja keskeisistä linjauksista. Auvinen nosti esille, että sukupuolistunut väkivalta on yksi tasa-arvoselonteon sisältämistä seitsemästä kärkiteemasta. Sukupuolistunutta väkivaltaa koskevia tavoitteita sisältyy myös muihin kärkiteemoihin, muun muassa hyvinvointiin, terveyteen ja turvallisuuteen keskittyvän teeman alla. Lisäksi Auvinen toi esille, että eduskunta käsittelee tasa-arvoselontekoa syksyllä. 
6 Ajankohtaiset asiat

Kokousosallistujia pyydettiin kertomaan ajankohtaisista asioista:

Satu Sistonen: Suomi raportoi CEDAW-komitealle tänä syksynä. Lisäksi Suomen tulee raportoida Euroopan neuvostolle vuoden 2023 tammikuun loppuun mennessä EN:n osapuolten komitean antaman suosituksen toimeenpanosta. Päivi Hirvelä on nimetty GREVIO-ryhmään asiantuntijaksi. Istanbulin sopimuksen 10-artiklan edellyttämien koordinaatioelinten tapaaminen järjestetään Suomessa 15.11.
Venla Roth: Useita selvityksiä ja raportteja toteutumassa osana ihmiskaupan vastaista toimintaohjelmaa, ml. selvitys ihmiskaupparikosten ja sen lähirikosten soveltamiskäytännöistä.
Minna Viuhko: Ministeriön tulevaisuuskatsauksen laatiminen on pitkällä ja katsaus julkistetaan pian. Väkivaltaa koskevia tavoitteista on käyty keskustelua eri osastojen välillä ja teemaan liittyviä tavoitteita on pyritty saamaan sisällytetyksi ministeriön tulevaisuuskatsaukseen.  
Maria Salenius: Kuntamarkkinat järjestetään 14.-15.9.
Satu Honkala: OPH on julkaissut kiusaamisen, syrjinnän ja väkivallan ehkäisyn sivuston materiaaleja. 
Marjut Pietiläinen: Väkivaltaan liittyvää tutkimustietoa löytyy myös koronakriisin vaikutuksia koskevassa selvityksessä
Elisa Niklander: THL on julkistanut ohjeet hyvinvointialueille ja kunnille väkivaltatyön ehkäisyn rakenteista ja palveluiden järjestämisestä. 

Ajankohtaisten asioiden esittelyn lomassa nostettiin esille myös seksuaalirikoslainsäädännön voimaantulo vuoden 2023 alusta. Todettiin, että olisi tärkeää saada tietoa siitä, miten oikeusministeriö ja muut hallinnonalat valmistautuvat uuden lainsäädännön voimaantuloon. Lisäksi todettiin, että NAPEssa olisi myös jatkossa hyvä vaihtaa tietoa siitä, miten ministeriöissä valmistaudutaan hallitusvaihdokseen ja miten väkivaltaan liittyviä teemoja pyritään edistämään tulevaa hallituskautta silmällä pitäen. 
7 Muut asiat
(Ajanpuutteen vuoksi kokouksessa ei käsitelty muita asioita)
8 Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja Päivi Sillanaukee kiitti kaikkia kokoukseen osallistuneita ja päätti kokouksen klo 12:02.
JAKELU
Toimikunnan jäsenet ja varajäsenet

Pysyvät asiantuntijat

Erikseen kutsutut asiantuntijat
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