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NAISIIN KOHDISTUVAN VÄKIVALLAN JA PERHEVÄKIVALLAN TORJUNNAN TOIMIKUNTA, PÖYTÄKIRJA 6/2022
Aika

KE 14.12.2022 klo 12:00-15:00 

Paikka

Teams-yhteys 

Osallistujat
(x) Päivi Sillanaukee, STM (pj.) 
(x) Jari Keinänen, STM (vpj.) 
(x) Taina Riski, THL (sihteeri)


Jäsen:


Varajäsen:

(x) Satu Sistonen, UM

( ) Kaisa Leidy, UM


(x) Minna Piispa, OM

( ) Elina Ruuskanen, OM



( ) Kimmo Halme, SM

( ) Heidi Kankainen, SM

 ( ) Virpi Vuorinen, VM

( ) Outi Luoma-aho, VM

 ( ) Petra Heikkinen, OKM

( ) Kirsi Alila, OKM

 ( ) Varpu Taarna, TEM

( ) Anna Bruun, TEM


(x) Minna Viuhko, STM

( ) Marjo Malja, STM



( ) Pekka Heikkinen, POHA

( ) Måns Enqvist, POHA



( )


( ) Kati Costiander, OPH



(x) Minna Malviniemi, Valvira
( ) Lilli Autti, Valvira



(x) Elisa Niklander, THL

( ) Suvi Nipuli, THL 


(x) Maria Salenius, Kuntaliitto 
( ) Tarja Tenkula, Kuntaliitto

(x) Pekka Hänninen, Tilastokeskus
( ) Marjut Pietiläinen, Tilastokeskus

(x) Peter Levlin,VKST

( ) Pia Mäenpää, VKST
(x) Venla Roth, ihmiskauppa/VN


(x) Tiina Muukkonen, Jäty

(x) Sanna Leppäjoki-Tiistola, Jäty 


Pysyvät asiantuntijat:
( ) Mari McAteer, Tasa-arvovaltuutetun toimisto

( ) Leena Leikas, Ihmisoikeuskeskus

(x) Marjo Rantala, Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimisto
(x) Päivi Yli-Pietilä, STM/tasa-arvoyksikkö
Erikseen kutsutut asiantuntijat:


( ) Jenni Krogell, THL
1 Kokouksen avaus ja esityslistan hyväksyminen
Puheenjohtaja Päivi Sillanaukee avasi kokouksen. Puheenjohtaja totesi, että esteestä johtuen varapuheenjohtaja Jari Keinänen toimii kokouksen puheenjohtajana klo 14:00 lähtien. Hyväksyttiin esityslista.
2 Edellisen kokouksen pöytäkirjan tarkastaminen
Puheenjohtaja totesi, että edellisen kokouksen (12.10.) pöytäkirja on lähetetty kokouskutsun mukana. Hyväksyttiin pöytäkirja.
3 NAPEn järjestötyöryhmän tiedonanto

NAPEn järjestötyöryhmän edustajat Tiina Muukkonen ja Sanna Leppäjoki-Tiistola kertoivat järjestötyöryhmässä vuoden aikana käsitellyistä teemoista ja keskusteluista. JÄTYn puheenjohtaja Minna Viuhko totesi aluksi, että järjestötyöryhmän ensimmäisessä kokouksessa oli keskusteltu NAPEn kanssa käytävästä tiedonvaihdosta ja kokousten ajankohdat sovittiin niin, että JÄTY kokoontuu ennen NAPE-toimikuntaa ja useimmiten myös ennen työvaliokunnan kokousta. Näin JÄTYlle jää mahdollisuus ehdottaa ajankohtaisia teemoja käsiteltäväksi NAPEssa. 

Tiina Muukkonen ja Sanna Leppäjoki-Tiistola nostivat puheenvuoroissaan esille seuraavaa:

· JÄTYn kokousrytmin vaihdos mahdollisti sen, että terveiset myös NAPEsta järjestötyöryhmään ovat kulkeneet hyvin. Tiedonkulkua voisi kuitenkin edelleen kehittää. Järjestötyöryhmässä tulee jatkaa keskustelua siitä, mitä asioita NAPEn käsiteltäväksi voisi tuoda ja miten. Se, mitä JÄTYn nimissä kerrotaan NAPE-toimikunnalle, edellyttää myös yhteistä pohdintaa. Järjestötyöryhmän kokouksissa voisi olla oma pysyvä asiakohta, jossa mietitään NAPElle vietäviä viestejä. On myös huomioitava, että JÄTYssä toimii hyvin erilaisia toimijoita ja viestien tulisi heijastaa NAPEn moninaisuutta ja erilaisia, myös toisistaan eroavia kantoja tulisi viedä NAPEn tietoon. JÄTYlle järjestetyt työpajat ovat olleet hyvä tapa erilaisia kantojen ja näkemysten esiin nostamiseksi.

· JÄTYssä on keskusteltu myös järjestöjen roolista Istanbulin sopimuksen toteutuksessa ja seurannassa. On tärkeää, että järjestöillä on rooli suunnitelman toteutuksessa. Yhteistyötä ja järjestötoimijoiden rooleja tulee vahvistaa kumppaneina valtiollisten ja hyvinvointialueille toimivien tahojen kanssa. Esimerkiksi THL:n hyvinvointialueille ja kunnille annetun ohjeistuksen jalkauttamisessa järjestöjen roolia olisi hyvä korostaa. 

· Yhteistyö naisiin kohdistuvan väkivallan raportoijan kanssa on myös tärkeää. Olisi toivottavaa että, että raportoija voisi osallistua JÄTYn kokouksiin ainakin kerran vuodessa.

· Väkivaltatyön rakenteiden ja palveluiden tilanne koskettaa myös järjestöjä. Väkivallan ehkäisyn rakenteita, palveluita ja niiden rahoitusta tulisi tarkastella kokonaisuutena. Se, miten palveluiden rahoitus hoidetaan, on järjestötyön näkökulmasta tärkeä asia. 
· Järjestöt voivat olla Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman toteutuksen lisäksi mukana myös vaikutusten ja seurannan arvioinnissa. Järjestöjä ja järjestöjen verkostoja voidaan hyödyntää myös tiedotuksessa ja toimeenpanon jalkauttamisessa.

Taina Riski lisäsi, että Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman toteutuksen suunnittelua järjestöjen näkökulmasta jatketaan erillisellä kyselyllä ja tavoitteena on saada JÄTYn moniäänisyys esille.

Marjo Rantala kiitti järjestöpuheenvuorosta ja vahvisti, että hän voi tulla JÄTYn kokoukseen kuulemaan järjestöjen näkemyksiä.  Minna Viuhko totesi, että JÄTYn moniäänisyys on tärkeä näkökulma ja lähtökohta toiminnalle. Lisäksi on hyvä käydä keskustelua siitä, mitä puheenvuoroja JÄTY voi ryhmänä esittää. Satu Sistonen korosti, että on tärkeää, että NAPE saa tietoa järjestöjen erilaisista näkemyksistä Istanbulin sopimuksen täytäntöönpanossa myös raportoinnin näkökulmasta.
Puheenjohtaja kiitti Tiina Muukkosta ja Sanna Leppäjoki-Tiistolaa tiedonannosta ja käydystä keskustelusta.
4 Suomen raportointi kansainvälisille ihmisoikeuselimille

Ulkoministeriön Satu Sistonen alusti Suomen määräaikaisraportoinnista CEDAW-komitealle ja Istanbulin sopimuksen osapuolten suosituksen toimeenpanon raportoinnista Euroopan neuvostolle (PP-esitys liitteenä).
CEDAW-raportoinnin osalta Sistonen nosti esille, että Suomi sai CEDAW-komitealta suosituksia 31.10.2022. Sistonen lisäsi, että vaikka Suomi sai komitealta kiitosta monista edistysaskelista, Suomelta odotetaan myös paljon väkivallan kitkemiseksi. Väkivallan osalta komitea kiinnitti erityistä huomiota syytetoimien asettamiseen sovittelun edelle. Osana tehostettua valvontaa Suomen tulee raportoida sovittelun käytöstä CEDAW-komitealle vuoden 2024 lokakuun loppuun mennessä.
Istanbulin sopimuksen täytäntöönpanon seurannasta Sistonen totesi, että osapuolten komitealle raportoidaan lomakkeella, joka sisältää kysymyksiä 10 aihealueesta. Kahdeksan aihealuetta ovat kaikille raportoiville osapuolille samat ja kaksi aihealuetta käsittelevät osapuolen kannalta kahta keskeistä suositusta. Suomelta on pyydetty tarkempaa tietoa sovittelusta (pakollisten vaihtoehtoisten ratkaisumenettelyjen tai tuomitsemismenettelyjen kielto) sekä maahanmuuttajanaisten mahdollisuudesta hakea oleskelulupaa ilman pelkoa käännyttämisestä (kotipaikka-asema). Suomi raportoi Euroopan neuvostolle 31.1.2023 mennessä ja osapuolten komitea antaa Suomelle raportointia koskevat päätelmät kesäkuussa 2023.
Alustuksen jälkeisessä keskustelussa ehdotettiin, että NAPEssa olisi hyvä käsitellä GREVIOn lisäksi myös muiden ihmisoikeuselinten Suomelle antamia väkivaltaa koskevia suosituksia. Sistonen totesi, että esimerkiksi sovittelun osalta Suomi on saanut huomioita usealta ihmisoikeuselimeltä. Puheenjohtaja totesi, että laajempi ihmisoikeuselinten antama näkökulma on tärkeää virkamiesvalmistelun näkökulmasta kuin myös viestien välittämisessä poliittiselle johdolle. 
Satu Sistonen ehdotti, että eri ihmisoikeuselinten väkivaltaa koskevat suositukset voisi olla hyödyllistä koota yhteen asiakirjaan tai taulukkoon. Minna Viuhko totesi idean olevan erittäin hyvä. Puheenjohtaja ehdotti, että Sistonen valmistelee yhteistyössä sihteeristön kanssa ehdotetun kaltaisen koosteen. 
Taina Riski kysyi lopuksi, milloin GREVIO arvioi Suomen tilannetta seuraavan kerran. Satu Sistonen vastasi tähän, että hän selvittää GREVIO toisen arviointikierroksen aikataulun.  
5 NAPEn vuoden 2022 toimintakertomusluonnos

Taina Riski esitteli kokousmateriaalin mukana lähetetyn toimintakertomusluonnoksen. Riski pyysi NAPEn jäseniltä lisäys- tai muutosehdotuksia toimintakertomukseen kokouksessa tai sähköpostitse kokouksen jälkeen. Esimerkiksi toimikunnan ja järjestötyöryhmän jäsenyyksissä on tapahtunut muutoksia, joihin olisi hyvä saada oikeat päivämäärät. Riski totesi vielä, että toimintakertomus hyväksytään esitetyin muutoksin NAPEn vuoden 2023 ensimmäisessä kokouksessa. 
NAPEn kuluvan vuoden painopistealueiden osalta todettiin, että NAPElla ei ole ollut varsinaista toimintaa erityisen haavoittuvissa asemassa olevien väkivallan uhrien osalta. Sen sijaan poikkihallinnollista ja moniammatillista yhteistyötä ja koordinaatiota on pyritty vahvistamaan muun Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman valmistelussa ja toteutuksessa, minkä voisi lisätä toimintakertomukseen. 

(Klo 13:50 Puheenjohtaja Sillanaukee toivotti hyvää joulua kaikille ja varapuheenjohtaja Jari Keinänen jatkoi kokouksen puheenjohtajana.) 

6 NAPEn toiminta vuonna 2023

Taina Riski esitteli ehdotuksia tulevan vuoden toiminnalle työvaliokunnassa käydyn keskustelun pohjalta (PP-esitys liitteenä). Työvaliokunta esittää, että vuonna 2023 pidettäisiin viisi kokousta ja vastaavasti järjestötyöryhmän kokouksia olisi viisi. Vahvistettiin NAPEn vuoden 2023 ensimmäisen kokouksen ajankohta ehdotuksen mukaisesti: Ti 7.3. klo 9-12. Keskusteltiin tulevien kokousten kokousmuodoista. Esitettiin, että vähintään yksi kokous olisi kokonaan läsnäkokous. Tätä ehdotusta kannatettiin. Muiden kokousten osalta todettiin, että pohditaan niiden järjestämistä joko hybridinä tai etäkokouksina. Kokousteemojen osalta ehdotettiin, että alustavien teemojen lisäksi NAPEssa olisi hyvä käsitellä kansainvälisten ihmisoikeuselinten Suomelle antamia suosituksia, esimerkiksi sovittelua. Lisäksi ehdotettiin seksuaalista häirintää sekä hyvinvointialueiden ja kuntien tulevaa keskinäistä yhteistyötä ja yhdyspintoja NAPEn kokouksessa käsiteltäviksi teemoiksi.

Keskusteltiin NAPEn painopistealueiden merkityksestä NAPEn toiminnalle. Todettiin, että koska Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelmaan liittyy kolme läpileikkaavaa tavoitetta, selkeyden vuoksi NAPEn vuosittaisessa toiminnassa voisi korostaa yhtä tai useampaa toimeenpanosuunnitelman tavoitetta eikä nimetä erillisiä teemoja painopistealueiksi.

Lisäksi työkokousten tai pyöreän pöydän keskustelujen järjestämistä pidettiin hyvänä ideana, myös NAPEn ja JÄTYn välisen yhteistyön lisäämiseksi. 

Puheenjohtaja totesi lopuksi, että jatketaan asian valmistelua työvaliokunnan ehdotusten ja käydyn keskustelun pohjalta ja tuodaan toimintakertomus hyväksyttäväksi NAPEn vuoden ensimmäiseen kokoukseen.

7 Ajankohtaiset asiat

Puheenjohtaja pyysi toimikunnan jäseniä tiedottamaan ajankohtaisista asioista.

UM: Istanbulin sopimuksen Art. 10-yhteensovittamiselinten tapaaminen järjestettiin 15.11.2022 Helsingissä, jonka UM järjesti. Tapahtumaan osallistui NAPEsta Taina Riski ja Minna Viuhko sekä Nina Nordström Istanbulin sopimuksen osapuolten komiteasta.
OM: Naisiin kohdistuvan väkivallan torjuntaohjelman loppuseminaari pidetään kansainvälisenä naistenpäivänä 8.3.2023. Rikoksen ennaltaehkäisy -hankkeessa aiemmin rahoitetuille seksuaalirikosten ehkäisy- ja katkaisuhankkeille on myönnetty uusia valtionavustuksia. Eduskunta hyväksyi 7.12. lähestymiskiellon tehostamista koskevan lain, jonka toimivuutta ja resurssien riittävyyttä tullaan seuraamaan.
STM: Eduskunnan valtiovarainvaliokunta on myöntänyt joululahjarahaa naisiin kohdistuvan väkivallan ja lähisuhdeväkivallan vastaiseen työhön, ml. MARAK-toimintaan, turvakotien toimintaan ja sukuelinten silpomisen ehkäisyyn 
VN/ihmiskauppa: Eduskunnan joululahjarahaa saatiin myös ihmiskaupan uhrien auttamiseen.

THL: THL:n Puutu väkivaltaan -koulutusta on täydennetty digitaalisen väkivallan omalla verkkokoulutusosiolla, joka julkaistiin 9.12. 
Tilastokeskus: Gender-based violence -tutkimus etenee. Eurostatiin toimitetaan aineistoa alkuvuodesta. Loppuraportin julkaisu mennee helmi-maaliskuulle.
8 Muut asiat

Kokouksessa ei käsitelty muita asioita.
 
9 Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja Jari Keinänen kiitti kokouksesta ja toivotti hyvää joulun odotusta kaikille.
JAKELU
Toimikunnan jäsenet ja varajäsenet

Pysyvät asiantuntijat

Erikseen kutsutut asiantuntijat
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