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NAISIIN KOHDISTUVAN VÄKIVALLAN JA PERHEVÄKIVALLAN TORJUNNAN TOIMIKUNTA, PÖYTÄKIRJA 1/2022
Aika

TO 24.3.2022 klo12:00-14:40
Paikka

Teams-kokous


Osallistujat
(x) Päivi Sillanaukee, UM (pj.) 
( ) Jari Keinänen, STM (vara-pj.) 
(x) Taina Riski, THL (sihteeri)


Jäsen:


Varajäsen:

(x) Satu Sistonen, UM

( ) Kaisa Leidy, UM


(x) Minna Piispa, OM

( ) Elina Ruuskanen, OM



(x) Kimmo Halme, SM

( ) Heidi Kankainen, SM

 ( ) Virpi Vuorinen, VM

( ) Outi Luoma-aho, VM

 (x) Petra Heikkinen, OKM

( ) Kirsi Alila, OKM

 ( ) Juha-Pekka Suomi, TEM

(x) Anna Bruun, TEM


(x) Minna Viuhko, STM

( ) Pirjo Lillsunde, STM



(x) Pekka Heikkinen, POHA

( ) Måns Enqvist, POHA



( ) Satu Honkala, OPH

(x) Kati Costiander, OPH



(x) Minna Malviniemi, Valvira
( ) Lilli Autti, Valvira



(x) Martta October, THL

( ) Elisa Niklander, THL 


(x) Maria Salenius, Kuntaliitto 
( ) Tarja Tenkula, Kuntaliitto

(x) Pekka Hänninen, Tilastokeskus
(x) Marjut Pietiläinen, Tilastokeskus

(x) Peter Levlin,VKST

( ) Pia Mäenpää, VKST

(x) Venla Roth, ihmiskauppa/VN


(x) Tiina Muukkonen, Jäty

( ) Sanna Leppäjoki-Tiistola, Jäty 



Pysyvät asiantuntijat:


(x) Leena Leikas, Ihmisoikeuskeskus

( ) Marjo Rantala, Tasa-arvovaltuutetun toimisto

(x) Kristina Stenman, Yhdenvertaisuusvaltuutettu

(x) Päivi Yli-Pietilä, STM/tasa-arvoyksikkö

Erikseen kutsutut asiantuntijat:


(x) Hanna-Leena Laitinen, THL

(x) Martina Törnkvist, Euroopan komissio

Pöytäkirja
1 Kokouksen avaus ja esityslistan hyväksyminen

Puheenjohtaja Päivi Sillanaukee avasi kokouksen ja toivotti kaikki tervetulleeksi. Hyväksyttiin esityslista.

2 Edellisen kokouksen pöytäkirjan tarkastaminen

Puheenjohtaja totesi, että 1.2.2022 pidetyn kokouksen pöytäkirja oli lähetetty NAPE-toimikunnalle kokouskutsun mukana. Hyväksyttiin pöytäkirja.
3 Väkivaltatyön rakenteiden ja palveluiden kehittämisen tilanne alueilla
Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen erikoissuunnittelija Hanna-Leena Laitinen (THL) alusti alueiden tilanteesta väkivaltatyön osalta (PP-esitys liitteenä). Laitinen totesi, että tuen keskiössä on lähtökohtaisesti kahdeksan sote-keskushanketta, mutta projektin aikana tuetaan myös muita alueita tarpeiden mukaan. Alustuksen jälkeisissä puheenvuoroissa nostettiin esille muun muassa se, että on tärkeää jatkaa keskustelua normiohjauksesta, jolla vastattaisiin myös tämän projektin puitteissa kentältä nousseeseen toivomukseen velvoittavasta ohjeistuksesta väkivaltatyön palveluiden ja rakenteiden järjestämiseksi. Esimerkiksi THL ja Amnesty ovat aiemmissa yhteyksissä nostaneet esiin kysymyksen normiohjauksesta (ns. rakennelaki). Asia on nostettu esiin myös uudessa Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelmassa. Lisäksi keskustelussa todettiin, että kuntien ja alueiden väkivallan ehkäisemistä koskevan työn edistymiseen voidaan vaikuttaa myös ministeriöiden kanssa tehtävillä sopimuksilla ja ministeriöiden ohjauksella. Muistutettiin lisäksi, että on tärkeää huomioida hyvinvointialueilla tehtävän työn lisäksi myös kuntien rooli väkivallan ennaltaehkäisyssä.   
4 Euroopan komission direktiiviehdotus naisiin kohdistuvan väkivallan torjumiseksi 

Euroopan komission Martina Törnkvist alusti 8.3. julkistetun EU-komission direktiivin valmistelusta ja esitteli direktiivin keskeisen sisällön (PP-esitys liitteenä). Alustuksen jälkeen esitettiin kysymyksiä ja käytiin keskustelua. Vastauksissaan Martina Törnkvist toi esille muun muassa, että direktiivi pyritään saamaan hyväksytyksi nykyisen komission mandaatin aikana eli vuoteen 2025 mennessä. Direktiivin käsittelyn rinnalla komission tavoitteena on edelleen jatkaa työtä Euroopan unionin liittymiseksi Istanbulin sopimukseen. Törnkvist totesi myös, että direktiivi ei kata, toisin kuin Istanbulin sopimus, maahanmuutto- ja syrjintäkysymyksiä johtuen EU-lainsäädäntöön liittyvistä teknisistä syistä. Direktiiviehdotuksen sisältämiin tiedonkeruuta ja tilastointia koskeviin kysymyksiin Törnkvist vastasi, että direktiiviehdotuksen artikla 44 sisältää määräyksiä väestöpohjaisten kyselyjen toteuttamisesta sekä väkivaltaa koskevien tilastotietojen keräämisestä. Sekä Eurostatilla että kansallisilla tilastokeskuksilla tulee olemaan rooli artiklan 44 määräysten toteuttamisessa. Kansallisten tilastokeskusten direktiivin määräysten mukaisesta roolista tullaan säätämään erikseen asetuksella. 
5 NAPEn toimintasuunnitelma vuodelle 2022

Sihteeri Taina Riski muistutti, että edellisessä NAPE-kokouksessa oli keskusteltu vuoden 2022 toimintasuunnitelmaan sisältyvistä painopistealueista ja kokouksessa oli myös päätetty konsultoida järjestötyöryhmää vuoden 2022 painopistealueista.  Sihteeri Riski totesi, että toimintasuunnitelman uusi luonnos oli lähetetty kokousmateriaalin mukana ja muistutti kokousedustajia edellisessä kokouksessa ehdotetuista teemoista ja JÄTYn ehdotuksesta kolmanneksi painopistealueeksi. Esityksestä ei syntynyt keskustelua. Hyväksyttiin NAPEn vuoden 2022 toimintasuunnitelma kokoukseen valmistellun esityksen pohjalta.
6 Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman (2022-2025) toteutus ja seuranta

Sihteeri Taina Riski alusti Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman toteutusta ja seurantaa koskevista seuraavista askelista, joista oli keskusteltu työvaliokunnassa (PP-esitys liitteenä). Riski muistutti, että toimeenpanosuunnitelman rinnalle on tarkoitus laatia erillinen toteutus- ja seurantaväline. Suunnitelmaan sisältyvien toimenpiteiden toteutuksen käynnistämiseksi on tarkoitus järjestää muutamia aloituspalavereja, joiden tarkoituksena on sitouttaa vastuutahot toimenpiteiden toteuttamiseen ja kerätä toimenpiteiden toteutuksen kannalta relevanttia tietoa esimerkiksi aikataulutuksesta ja tulevista välietapeista sekä muusta meneillään olevasta toiminnasta toimenpiteisiin liittyen. Toteutus- ja seurantavälineen on tarkoitus tukea myös vuosittaista toimeenpanosuunnitelman toteutusta koskevaa raportointia. 
Minna Viuhko tarkensi, että käynnistyskokousten tarkoitus on huolehtia erityisesti siitä, ettei toimenpiteiden toteutukseen havahduta liian myöhään nelivuotisen toimikauden aikana. Organisaatiot voivat itse päättää, keiden olisi hyvä olla paikalla näissä tapaamisissa. Lisäksi NAPEssa olisi tärkeää pohtia järjestöjen roolia erityisesti sellaisten toimenpiteiden toteutuksessa, jotka on nimenomaisesti suunniteltu toteutettavaksi yhteistyössä järjestöjen kanssa. Viuhko lisäsi, että JÄTYn toiveesta järjestötyöryhmän kokousjärjestystä muutetaan siten, että JÄTYn kokoukset pyritään pitämään ennen NAPEn kokouksia ja mahdollisesti myös ennen työvaliokunnan kokouksia. Tämän järjestelyn toivotaan edesauttavan JÄTYn ja NAPEn välistä tiedonvaihtoa ja JÄTYn mahdollisuuksia viedä ehdotuksia käsiteltäväksi NAPEn kokouksiin.

Puheenjohtaja Sillanaukee kokosi keskustelun ja totesi lopuksi, että toimeenpanosuunnitelman käynnistysprosessin tarkoituksena on tukea Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelman toteutusta, palvella suunnitelman toteutuksesta vastuussa olevia tahoja ja kartoittaa polkua suunnitelman onnistuneeksi toteuttamiseksi.   
7 Naisiin kohdistuvan väkivallan raportoijan tehtävä 

Yhdenvertaisuusvaltuutettu Kristina Stenman kertoi naisiin kohdistuvan väkivallan raportoijan tehtävän valmistelusta. Stenman nosti esille muun muassa, että valtuutetun toimisto julkistaa haun uuteen raportoijan työhön liittyvään tehtävään ja että valtuutettu aikoo tavata tutkijoita, järjestöjen edustajia sekä sidosryhmien edustajia lähikuukausien aikana. Myös NAPEn kanssa jatketaan keskustelua tulevasta yhteistyöstä. Stenman muistutti myös, että valtuutettu antaa vuosittain valtioneuvostolle kertomuksen toiminnastaan ja lisäksi eduskunnalle kerran neljässä vuodessa kertomuksen yhdenvertaisuuden toteutumisesta. Naisiin kohdistuvan väkivallan ehkäisyyn liittyvä tematiikka tullaan huomioimaan valtuutetun antamissa säännöllisissä kertomuksissa.
Martta October muistutti, että huolimatta risteävien tilanteiden ja risteävän syrjinnän tarkastelun tärkeydestä, naisiin kohdistuva väkivalta on ilmiönä hyvin laaja ja koskettaa useita naisia. THL:ssä sijaitseva väkivallan ehkäisytyön osaamiskeskittymässä toteutetaan tutkimusta ja kehittämistyötä, joka tuottaa paljon tärkeää tietoa myös väkivallan eri ilmiöistä. Venla Roth korosti, että naisiin kohdistuvan väkivallan raportoijan lisäarvo voidaan nähdä siinä, että raportoija voi nostaa esille asioita, joista ei ole olemassa yhteisymmärrystä. Raportoijan kertomukset ovat tässä työssä tärkeässä roolissa ja ne mahdollistavat konkreettisten suositusten esittämisen kansallisen väkivaltatyön kirittämiseksi. 
8 Muut asiat

· Sihteeri Taina Riski tiedusteli alustavaa kiinnostusta järjestää fyysinen NAPE-kokous joko 17.5. tai 24.8. ja totesi lähettävänsä erillisen kyselyn NAPE-kokousedustajille läsnäkokouksen järjestämiseksi ainakin kerran kuluvana vuonna.
· Minna Viuhko kertoi, että ministeriöt valmistelevat kevään/kesän aikana VN-Teas-hakuun liittyviä tietotarvekuvauksia ja että NAPEssakin voisi keskustella väkivaltaan liittyvistä tutkimustarpeista, joita on GREVIOn suositusten pohjalta sisällytetty muun muassa Istanbulin sopimuksen toimeenpanosuunnitelmaan. Minna Viuhko ehdotti, että NAPE käsittelee väkivaltaa koskevan tutkimuksen rahoitusmahdollisuuksia ja mahdollisia tietotarpeita seuraavassa kokouksessa.

9 Ajankohtaiset asiat naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan ehkäisyyn liittyen 

Kokousosallistujia pyydettiin kertomaan ajankohtaisista asioista ja laittamaan mahdolliset linkit ja tarkennukset Teamsin chat-keskusteluun:
· OM: OM:n työryhmän raportti rikosasioiden käsittelyn tehostamisesta lausuntokierroksella. Keskeistä NAPEn kannalta lapsiin kohdistuvien rikosten, mm. henkeen ja terveyteen ja seksuaaliseen itsemääräämiseen kohdistuvien, rikosprosessin tehostaminen ja nopeuttaminen. Lausuntokierros päättyy 29.4.
· STM: Lanzaroten sopimuksen kansallinen toimeenpanosuunnitelma julkistetaan 26.4.; lähisuhdeväkivallan kustannuksia arvioivan LAKU-hankkeen seminaari järjestetään 22.8.; VN-Teas -hankkeen väliraportti liittyen SERI-tukikeskusten asiakkaiden tarpeisiin ja tukipalveluiden käyttöön on julkistettu. 

· THL: THL:n Erityispalvelut-yksikön (väkivallan vastaisen työn osaamiskeskittymä ja lastensuojelun osaamiskeskittymä) uutena päällikkönä aloittaa 1.4. Joonas Peltonen. Nollalinja järjestää 5.4. miniwebinaarin klo 13–16, https://thl.fi/fi/ajankohtaista/tapahtumat/tapahtumakalenteri/-/event/8679769
Juhlimme webinaarin kautta Nollalinjan 5 vuotista taivalta.
· VN/ihmiskauppa: Rikosuhripäivystyksen koordinoima, seksuaaliväkivallan ja ihmiskaupan vastainen verkostohanke (SEIVE) on käynnistynyt joulukuussa 2021 ja liittyy ihmiskaupan vastaisen toimintaohjelman (”Suomi torjuu ihmiskauppaa”) toimeenpanoon. Ohjausryhmän kokous huhtikuussa. Venla Roth puheenjohtajana.
· JÄTY: 

· ETKL: Nuoret väkivaltaa vastaan hanke: nuorten tietoisuus lähisuhdeväkivallasta, ennaltaehkäisy ja avun saavutettavuuden parantaminen yhdessä 7 yhdistyksen kanssa, 2 v (alkoi viime viikolla)

· ETKL: vauva ja väkivaltatyötä uudistuviin sote/hyte-rakenteisiin 5 yhdistystä ja aluetta, 2v (alkoi viime viikolla)

· LSKL, THL Barnahus, Tre yliopisto ja ETKL 9.5. Lapsiin kohdistuvan henkisen väkivallan kampanja, kohderyhmänä ammattilaiset: sisältäen mm. tietokoontipaperi (THL), työkalupakki ammattilaisille (ETKL)

· Riku, Setlementti ja ETKL:  uhrin kohtaamisen koulutukset rikosprosessin ammattilaisille (poliiseille ja oikeustoimielinten edustajille), 8 kpl

· Amnestyn Joku raja! -työvaliokuntaan tiistaina 19.4. klo 14-16 pitkäkestoisen tuen tarpeista miniseminaari

· OKM: Kiusaamisen, häirinnän ja väkivallan ehkäisyyn kouluissa ja oppilaitoksissa lisää työkaluja - OKM - Opetus- ja kulttuuriministeriö
· Kuntaliitto: Kuntien hyvinvointiseminaari 31.5. livenä Kuntatalolla, Kuntamarkkinat 14.-15.9. Kuntatalolla.  (ennakkotieto)
· YVV: Yhdenvertaisuusvaltuutetun eduskuntakertomuksen julkaisutilaisuus 31.3.2022, lisätietoa: https://syrjinta.fi/-/tervetuloa-yhdenvertaisuusvaltuutetun-eduskuntakertomuksen-julkaisutilaisuuteen-31.3.2022
· Tilastokeskus: Gender-based violence -hanke etenee suunnitellusti: Tiedonkeruut saatu päätökseen seuraavaksi aineiston työstö. Eurostatille toimitetaan aineistoa huhtikuussa. Lähisuhdeväkivallan teemasivun ja keskeisten tulosten julkistus alustavasti toukokuussa 2022. Hanke päättyy vuoden 2022 lopussa.
10 Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja Päivi Sillanaukee kiitti kaikkia kokoukseen osallistuneita ja päätti kokouksen klo 14:45.
JAKELU
Toimikunnan jäsenet ja varajäsenet

Pysyvät asiantuntijat

Erikseen kutsutut asiantuntijat

SOSIAALI- JA TERVEYSMINISTERIÖ Meritullinkatu 8, Helsinki. PL 33, 00023 Valtioneuvosto.  
0295 16001, stm.fi, @STM_Uutiset


