Mannerheimin Lastensuojeluliiton lausunto			16.8.2013


Oikeusministeriölle

Viite: OM 6/41/2012

Lasten kanssa työskentelevien vapaaehtoisten rikostaustan selvittämistä koskevan työryhmän mietintö


Mannerheimin Lastensuojeluliitto (MLL) lausuu oikeusministeriön asettaman työryhmän mietinnöstä Vapaaehtoisten rikostaustan selvittäminen (OM:n mietintöjä ja lausuntoja 33/2013) kohteliaimmin seuraavaa:

Työryhmä ehdottaa säädettäväksi laki lasten kanssa toimivien vapaaehtoisten rikostaustan selvittämisestä. Ehdotetulla lailla pantaisiin täytäntöön joulukuussa 2011 annettu EU:n direktiivi lasten seksuaalisen hyväksikäytön ja seksuaalisen riiston sekä lapsipornografian torjumisesta. Direktiivin 10 artiklan mukaan edellytetään, että järjestettyyn vapaaehtoistyöhön otettavalta henkilöltä, jonka on tarkoitus olla säännöllisesti ja suoraan tekemisissä lasten kanssa, tulee voida pyytää kansallisen lainsäädännön mukaisesti tiedot mahdollisista direktiivin 3-7 artikloissa luetelluista seksuaalirikoksista. 

MLL:n mielestä rikostaustan selvittämismenettelyn mahdollistaminen myös vapaaehtoistyössä on tärkeää ja se osaltaan edistää lasten oikeuksia ja turvallista kasvuympäristöä. Lapsen oikeuksien sopimuksen 19 artiklan mukaan sopimusvaltion tulee ryhtyä kaikkiin asianmukaisiin lainsäädännöllisiin, hallinnollisiin, sosiaalisiin ja koulutuksellisiin toimiin suojellakseen lasta kaikenlaiselta väkivallalta, mukaan lukien seksuaalinen hyväksikäyttö. 
MLL pitää tärkeänä myös ehdotetun lain 4 §:n säännöstä ennaltaehkäisevistä toimista. Vapaaehtoisten rikostaustan selvittämismenettely edellyttää kansalaisjärjestöiltä vapaaehtoistyön mallintamista ja vapaaehtoisten rekrytoinnin sekä vapaaehtoistoiminnan ohjauksen kehittämistä. Rikosrekisteriote on maksullinen, joten se aiheuttaa myös suoria taloudellisia kustannuksia vapaaehtoistoiminnan järjestäjille. 
Työryhmä on pyrkinyt sovittamaan yhteen lasten turvallisen kasvuympäristön edistämisen tavoitetta ja menettelyn tuomaa rasitusta vapaaehtoiselle, vapaaehtoistoiminnan järjestäjälle ja Oikeusrekisterikeskukselle. Lapsen edun tulee olla ensisijaisena harkintakriteerinä lasten kasvuympäristöä koskevissa ratkaisuissa. Lapsen oikeuksien sopimuksen 3 artiklan mukaan kaikissa sosiaalihuollon, tuomioistuinten, hallintoviranomaisten tai lainsäädäntöelimien toimissa, jotka koskevat lapsia, on ensisijaisesti otettava huomioon lapsen etu. MLL:n mielestä ehdotuksessa on liikaa korostettu tavoitetta minimoida pyydettävien rikosrekisteriotteiden määrä. 
MLL pitää hyvänä, että työryhmän esityksessä on huomioitu erilainen vapaaehtoistoiminta niin, että vapaaehtoisina voitaisiin pitää myös henkilöitä, jotka saattavat olla työsuhteessa tai hoitavat tehtävää suhteessa kolmanteen osapuoleen, mutta jotka kuitenkin hoitavat tehtävää järjestäjän nimissä tai välittämänä, kuten esimerkiksi MLL:n välittämät lasten hoitajat, jotka ovat kertaluonteisessa työsuhteessa perheeseen. On myös hyvä, että puhelimen ja netin kautta tapahtuva vapaaehtoistoiminta sekä vapaaehtoistehtävään liittyvään koulutukseen ottaminen olisivat lain soveltamisalan piirissä.
Työryhmän esityksessä lakiehdotuksen 2 §:n ja 4 §:n suhde saattaa jäädä yhdistystoiminnassa tulkinnanvaraiseksi. 4 §:ssä tarkoitettaneen vain niitä vapaaehtoistoiminnan järjestäjiä, jotka päättävät soveltaa vapaaehtoistehtäviin valittavien rikostaustan selvittämismenettelyä, eikä kaikkia vapaaehtoistehtäviä tarjoavia järjestäjiä. 
Lakiehdotuksen 5 §:n mukaan vapaaehtoistehtävän järjestäjällä olisi oikeus pyytää Oikeusrekisterikeskukselta rikosrekisterilain 6 §:n 2 momentissa tarkoitettu rikosrekisteriote vapaaehtoisesta, jos vapaaehtoiselle ollaan antamassa tehtävää, johon kuuluu 1) säännöllisesti ja olennaisesti alaikäisen opetusta, ohjausta, hoitoa, huolenpitoa tai muuta yhdessäoloa alaikäisen kanssa, 2) henkilökohtainen vuorovaikutus alaikäisen kanssa ja 3) toimiminen yksin tai sellaisissa olosuhteissa, joissa vain satunnaisesti on läsnä vapaaehtoistehtävän järjestäjän lukuun toimiva toinen henkilö tai alaikäisen huoltaja. Esityksen mukaan jokaisen kolmesta kohdasta tulee täyttyä, jotta rikostaustan soveltamismenettelyä voidaan soveltaa. 
MLL:n mielestä edellytykset pyytää rikosrekisteriote on asetettu esityksessä liian korkealle, kun edellytyksenä on, että vapaaehtoinen toimii yksin lapsen kanssa. MLL:n mielestä rikostausta tulisi voida selvittää myös tilanteissa, joissa kaksi tai useampi vapaaehtoinen toimii lasten kanssa ilman huoltajan läsnäoloa. 
Työryhmän esittämä rikostaustan selvittämismalli on varsin monipolvinen erityisesti tilanteessa, jossa keskusjärjestö (tai piirijärjestö) vapaaehtoistehtävän järjestäjän toimeksiannosta hakee rikosrekisteriotetta Oikeusrekisterikeskukselta. Tällöin rikosrekisteriote lähetettäisiin suoraan vapaaehtoistoiminnan järjestäjälle eikä sitä toimeksiannosta pyytäneelle keskusjärjestölle (tai piirijärjestölle). Tämä asettaa kyseenalaiseksi rikostaustaotteiden pyyntöjen keskittämisen tarpeen.   
MLL esittääkin vielä harkittavaksi, että vapaaehtoinen itse hakisi rikosrekisteriotetta Oikeusrekisterikeskuksesta ja hän toimittaisi otteen vapaaehtoistyön järjestäjälle. Tämä yksinkertaistaisi menettelyä ja olisi myös vapaaehtoisen kannalta selkeämpi, kun prosessi ja hänen henkilötietojensa käsittely olisi vahvemmin vapaaehtoisen itsensä käsissä. MLL esittää myös harkittavaksi, että vapaaehtoistoimintaa varten hankittava rikosrekisteriote olisi maksuton, minkä toteuttaminen edellyttää riittävää resursointia Oikeusrekisterikeskukselle. Otteen maksullisuus voi nostaa kynnystä hakeutua vapaaehtoistoimintaan. 
MLL esittää myös, että esitettävä ote ei saisi olla 6 kuukautta vanhempi ja että järjestäjällä olisi oikeus pyytää vapaaehtoisen rikosrekisteriote uudelleen esimerkiksi viiden vuoden päästä ensimmäisestä otteen esittämisestä. Toisin sanoen otteen ”voimassaolo” vanhenisi viidessä vuodessa. 
Rikostaustan selvittämismenettelyssä on eroavaisuuksia lasten kanssa työskentelemään valittavien rikostaustan selvittämiseen, mikä aiheuttaa joitakin rajapintaongelmia. Esimerkiksi vapaaehtoisen kerhonohjaajan rikostausta olisi jatkossa mahdollista selvittää, mutta ei lyhytaikaisessa työ- tai toimeksiantosuhteessa olevan kerhonohjaajan rikostaustaa. MLL:n mielestä myös lyhyissä työ- ja toimeksiantosuhteissa rikostausta tulisi voida tarkistaa. Pidemmällä aikavälillä tulisi myös pyrkiä yhtenäiseen lainsäädäntöön eli samassa laissa säädettäisiin lasten kanssa työskentelevien rikostaustan selvittämisestä kaikissa tilanteissa.
Oikeusministeriö on lausuntopyynnössään pyytänyt esittämään arvion siitä, kuinka suurta määrää vapaaehtoisia työryhmän ehdottama uusi lainsäädäntö tulisi koskemaan. MLL:n toiminnan piirissä pyydettäisiin vuosittain arviolta noin 1000 kappaletta rikosrekisteriotetta työryhmän lakiesityksen 5 §:ssä tarkoitettuja vapaaehtoistehtäviä varten. Ehdotetun lain soveltamisalaan kuuluvia tehtäviä on sekä MLL:n paikallisyhdistyksissä (yhteensä 565 yhdistystä), piirijärjestöissä (10) että keskusjärjestössä. Esimerkiksi seuraavat tehtävät voisivat kuulua menettelyn piiriin: lasten hoitajat (piirijärjestöt välittävät perheille), kerhonohjaajat (paikallisyhdistyksissä), tukihenkilöt (piirijärjestöissä), Lasten ja nuorten puhelimen ja netin päivystäjät (keskusjärjestössä) sekä kylämummit ja kylävaarit (piirijärjestöissä ja paikallisyhdistyksissä).  
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