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Lasten ja nuorten parissa toimivien henkilöiden rikostaustan selvittäminen.

Lasten ja nuorten toimintaa on kaikissa kirkon seurakunnissa. Lasten lukumäärä vaihtelee seurakunnittain niin, että lapsia on mukana kolmestakymmenestä ihan kahden tai kolmen lapsen ryhmään. Voisin ajatella, että toiminnassa on mukana viikoittain keskimäärin 100 lasta ja noin 20 ohjaajaa. 
Eri seurakuntien nuortentoiminnassa on myös vaihtelua. Lukumääräisesti tilanne on aika lähellä samaa kuin lasten kohdalla. 
Seurakunnan voimavaroista riippuen pyrkimys on, että kaikissa ryhmissä ja opetustilanteissa on läsnä ainakin yksi varsinainen aikuinen opettaja ja hänen työparinaan mahdollisesti jokin nuorempi henkilö tai toinen aikuinen. 
Paikallisen metodistiseurakunnan vuosikokous valitsee ja hyväksyy kunkin vapaaehtoisen työntekijän, tai paikallinen seurakuntaneuvosto valtuuttaa henkilön ko. tehtävään. 
Seurakunnassa voi toimia erityinen nuorisotyönneuvosto, joka johtaa ja hallinnoi ko. työmuotoa. neuvoston jäsenet valitaan seurakunnan virallisessa vuosikokouksessa. 
Suomen Metodistikirkon seurakunnat ovat itsenäisiä toimijoita ja virkailijat valitaan eri tehtäviin vuosittain seurakunnan virallisessa vuosikokouksessa, jonka puheenjohtajana toimii kirkon piirikunnanjohtaja.
Kirkon missiona on toimia ihmistä varten. Tätä tavoitetta palvelee parhaiten avoin ja luottamuksellinen ilmapiiri. 
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