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Pelastakaa Lapset ry kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto työryhmän mietinnöstä.
Joulukuussa 2011 hyväksytty  Euroopan Unionin parlamentin ja Neuvoston direktiivi lasten seksuaalisen hyväksikäytön ja seksuaalisen riiston sekä lapsipornografian torjumisesta sisältää aiempaa tarkemmat velvoitteet lasten suojaamisesta. Merkittävimpänä uutena velvoitteena voidaan pitää sitä, että rikostaustan selvittämisen tulee olla mahdollista myös lasten kanssa työskentelevien vapaaehtoisten osalta. Direktiivissä edellytettiin myös, että rikostaustan selvittämismenettelyä varten Euroopan unionin jäsenvaltion tuli välittää pyynnöstä toiselle jäsenvaltiolle hallussaan olevat tiedot selvittämismenettelyn kohteena olevan henkilön lapsiin kohdistuneista seksuaalirikoksista saaduista tuomioista tai henkilöille määrätystä kiellosta toimia lasten parissa. 
Suomen lainsäädäntö ei kaikilta osin ole vastannut direktiivin vaatimuksia. Direktiivin täytäntöönpanoa koskevan määräajan vuoksi katsottiin yksinkertaisimmaksi laatia erityislaki lasten kanssa työskentelevien vapaaehtoisina toimivien rikostaustan selvittämisestä sekä tehtiin muutoksia rikosrekisterilakiin.
Pelastakaa Lapset pitää erinomaisena, että uusi sääntely antaa mahdollisuuden tarkistaa rikosrekisteriote myös lasten kanssa työskentelevien vapaaehtoistoimijoiden osalta. Muutos antaa vapaaehtoistoiminnan järjestäjille entistä paremmat mahdollisuudet suojata lapsia ja nuoria mm. seksuaaliselta hyväksikäytöltä sekä osaltaan auttaa turvaamaan lasten ja nuorten perus – ja ihmisoikeuksien toteutumista.
Työryhmän ehdotuksen mukaan rikosrekisteriotteen pyytäminen vapaaehtoistoimijoilta olisi vapaaehtoistoiminnan järjestäjän oikeus , mutta ei velvollisuus. Otteen pyytämisen edellytyksiä on kolme joiden kaikkien olisi täytyttävä, jotta kyseessä olisi laissa tarkoitettu tehtävä johon otettavan vapaaehtoisen rikostausta voitaisiin selvittää. Rikosrekisteriotteen pyytämisen edellytyksenä on aina vapaaehtoistoimijan antama kirjallinen suostumus.
Yhtenä kolmesta edellytyksenä rikosrekisteriotteen pyytämiseksi on mainittu vapaaehtoistoimijan toimiminen läheisessä vuorovaikutuksessa lapsen tai nuoren kanssa. Pelastakaa Lapset pitää tärkeänä, että  määriteltäessä henkilökohtaista vuorivaikutusta alaikäisen kanssa kyseeseen tulee myös muu kuin suora fyysinen vuorovaikutus lapsen tai nuoren kanssa, esimerkiksi virtuaalinen vuorovaikutus internetin tai puhelimen välityksellä. Byrokraattisuuden välttämiseksi voidaan pitää myös hyvänä käytäntönä sitä, että esim. lasten kanssa työskentelyä tai  opiskelua varten pyydettyä otetta voidaan hyödyntää uudelleen  toimiessa vapaaehtoistehtävässä, joka edellyttää rikostaustan selvittämistä.
Pelastakaa lapset pitää erinomaisena, että vapaaehtoistoimijaksi haluavalta voidaan pyytää rikosrekisteriotetta jo siinä vaiheessa, kun henkilöitä ollaan valitsemassa vapaaehtoistoimintaan valmentavaan koulutukseen tai valmennukseen. Näin taataan se, että jo valmennuksen alkamisvaiheessa voidaan tältä osin mahdollisimman hyvin varmistua kaikkien vapaaehtoistoimijoiden soveltuvuudesta toimimiseen läheisessä vuorovaikutuksessa lasten kanssa. 

Työryhmän mietinnön mukaan vapaaehtoistehtävää varten luovutettava ote olisi maksullinen. Maksuvelvollisuus lankeaisi lähtökohtaisesti otteen tilaajalle eli vapaaehtoistoiminnan järjestäjälle. Pelastakaa lapset huomauttaa, että kyseessä tulee tässä tapauksessa olemaan uusi menoerä, joka  lankeaa kansalaisjärjestöjen maksettavaksi ja on suoraan pois varsinaisesta toiminnasta lasten hyväksi. Koska rikosrekisteriotteen pyytäminen on oikeus eikä velvollisuus, otteen maksullisuus saattaa myös suoraan vaikuttaa järjestöjen aktiivisuuteen pyytää rikosrekisteriotteita niissäkin tilanteissa, joissa otteen pyytäminen olisi tarpeellista. Pelastakaa Lapset yhtyy Allianssin näkemykseen siitä, että rikosrekisteriotteen tulisi olla maksuton.
Pelastakaa Lapset pitää ansiokkaana, että esityksessä on huomioitu myös mahdollisuus pyytää rikosrekisteriotetta alaikäisiltä lasten kanssa työskenteleviltä vapaaehtoisilta. Alaikäisiä toimii useissa eri tehtävissä vapaaehtoisina, joten on tarpeellista saada mahdollisuus rikosrekisteriotteen pyytämiseen  myös 15-18 vuotiailta nuorilta.
Pelastakaa Lapset pitää tärkeänä, että rikosrekisteriotteen pyytämisen lisäksi vapaaehtoistoiminnan järjestäjiä vastuutetaan myös kehittämään ja luomaan lapsiystävällisiä menettelytapoja ja toimintakulttuuria, joka edistää lasten ja nuorten vapaaehtoistoiminnan järjestämistä turvallisella tavalla. Tämä on olennaisen tärkeää, koska käytännössä vapaaehtoistoiminnan järjestäjän luomilla uusilla menettelyillä, suunnitelmilla ja toimintaohjeilla tulee varmasti olemaan yksittäistä rikosrekisteriotteen selvittämismenettelyä merkittävämpi rooli lasten turvallisuuden ja hyvinvoinnin kokonaisvaltaisen kehittämisen kannalta vapaaehtoistoiminnassa.
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