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Asia 
Lausunto lasten kanssa toimivien vapaaehtoisten rikostaustan tarkistamista koskevan työryhmän mietinnöstä

Oikeusministeriölle

Mietinnössä asioiden taustoitus on riittävän perusteellinen ja kattava. Se antaa hyvän kokonaiskuvan nykytilanteesta. Ehdotetut toimenpiteet edistävät lapsen hyvinvointia ja kasvuympäristön turvallisuutta. On perusteltua, että ihmiskauppa on lisätty rekisteriotteeseen merkittäviin rikoksiin. 
Kirkossa vapaaehtoisia toimii muun muassa lasten ja nuorten leireillä, rippikoulussa, pyhäkoulussa, kouluikäisten tyttöjen ja poikien kerhoissa, nuorten ryhmissä, palveluoperaatio Saappaassa yhteensä noin 27 000.  Vapaaehtoisten tehtävien kesto vaihtelee suuresti. Vapaaehtoistyön toteutustavan ja rakenteen sekä voimassa olevien turvallisuusohjeiden perusteella otteen pyytämiselle vaadittavat kolme edellytystä täyttyvät arvion mukaan noin 4 000 vapaaehtoisen kohdalla. 

Kirkkohallitus pitää hyvänä, että rikostaustan selvittäminen mahdollistetaan toiminnan järjestäjän oikeudeksi vapaaehtoisia rekrytoitaessa. Vapaaehtoistoiminnan järjestäjän näkökulmasta työryhmän ehdotukset ovat tarkoituksenmukaisia. Toteutuessaan ehdotukset eivät tule rasittamaan kohtuuttomasti seurakuntien vapaaehtoistoimin tehtävää työtä lasten ja nuorten parissa.

Rikosrekisteriotteen pyytäminen on suunniteltu vapaaehtoiseksi toiminnon järjestäjälle. Kirkkohallituksen mielestä vapaaehtoisuus on edellytys uudistuksen toteuttamiselle myös kirkossa. Mikäli uudistus toteutetaan suunnitellulla tavalla, kirkkohallitus ei näe estettä sille, että kirkkolakia ehdotettaisiin kirkon toimesta muutettavaksi siten, että laki koskisi myös seurakuntien vapaaehtoistoimintaa. Kenttä on laaja ja tilanteet vaihtelevia, joten paikalliselle harkinnalle on välttämätöntä jättää tilaa. 
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