Arvio lasten ja nuorten parissa työskentelevien vapaaehtoisten lukumäärästä sekä rikostaustaotteen tarvitsevien vapaaehtoisten lukumäärästä Suomen Adventtikirkon toiminnassa 
(Lakiehdotus lasten kanssa toimivien vapaaehtoisten rikostaustan selvittämisestä.)
Suomen Adventtikirkon lapsi ja nuorisotyössä paikallisseurakunnissa ja valtakunnallisessa toiminnassa on mukana vapaaehtoistyöntekijöitä, joista kootaan tiedot vuosittain. Vapaaehtoistoimijat tutustuvat Suomen Adventtikirkon lasten ja nuorten hyvinvointiohjeistoon ja täyttävät lasten ja nuorten kanssa toimivien vakuutuksen, jossa allekirjoituksellaan vahvistavat, että ymmärtävät lasten ja nuorten kanssa toimiessaan turvallisen toiminnan periaatteet ja, ettei heillä ole toimintaa rajoittavaa rikostaustaa.
Lapsi- ja nuorisotyön parissa toimii n. 640 vapaaehtoista. Rikostaustaotteen tarve on enimmillään n. 50-100 kpl/vuosi.
Paikalliset adventtiseurakunnat ovat periaatetasolla sitoutuneet noudattamaan kirkon turvaohjeistoa, jossa huomioidaan ohjaajien toimintaan liittyvät  turvallisuusnäkökulmat. Useimpien seurakuntien kohdalla lasten kanssa toimivat ovat  vastuussa toiminnasta yksin.  n. 1 h/viikossa joko kerho- tai lasten raamatturyhmätoiminnassa. Adventtikirkon leiritoiminnassa on kesäisin mukana  toista sataa ohjaajaa. Heistä osa yöpyy lasten kanssa samassa huoneessa,  ja siksi pidämme rikostaustan tarkistamista tarpeellisena varsinkin heidän kohdallaan. 

Miten ko. lakia sovellettaisiin käytännössä:

Adventtikirkon paikalliset seurakunnat sitoutuvat toimimaan kirkkokunnan päättämien periaatteiden mukaisesti. Yhteisiä käytäntöjä varten on tärkeää neuvotella paikallisseurakuntien vastaavien kanssa. On ennaltaehkäisevää, että tarvittaessa on mahdollisuus pyytää vapaaehtoisesta rikosrekisteriote. Kirkon toiminnassa on tärkeää luoda selkeät ohjeistukset milloin rikosrekisteriote pyydetään. Lähtökohta lasten ja nuorten kanssa toimivia valittaessa on se, että seurakuntien vastuullisten tulisi tuntea valittavat henkilöt riittävän hyvin. Uuden henkilön tulisi olla seurakunnassa mukana vähintään vuosi ennen kuin hän voi toimia lasten ja nuorten kanssa. Lasten ja nuorten kanssa toimivien koulutuksessa kiinnitetään vuosittain huomiota turvallisuusasioihin.
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