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RIKOSTAUSTAN TARKISTAMINEN VAPAAEHTOISTOIMINNASSA
1. Asettaminen

Oikeusministeriö on tänään asettanut työryhmän, jonka tehtävänä on laatia hallituksen esityksen muotoon laadittu ehdotus rikostaustan tarkistamismenettelyn laajentamisesta vapaaehtoistoimintaan. Työryhmän tulee valmistella tarvittavat lainsäädäntömuutokset, jotka mahdollistaisivat rikostaustan selvittämisen sellaiseen vapaaehtoistoimintaan hakeutuvilta henkilöiltä, jossa ollaan suoraan ja säännöllisesti tekemisissä lasten kanssa. 

Työryhmän asettamisen taustalla on uusi lasten seksuaalisen hyväksikäytön torjumista koskeva direktiivi, joka edellyttää, että vapaaehtoistoiminnan järjestäjillä on oltava mahdollisuus pyytää vapaaehtoistoimintaan hakevalta henkilöltä tietoja tämän mahdollisista seksuaalirikostuomioista. 
2. Toimikausi


2.4.2012–31.1.2013
3. Tausta

Uusi Euroopan unionin parlamentin ja neuvoston direktiivi lasten seksuaalisen hyväksikäytön ja seksuaalisen riiston sekä lapsipornografian torjumisesta annettiin joulukuussa 2011. Direktiivi korvaa samaa aihepiiriä koskevan aiemman puitepäätöksen vuodelta 2004. Jo kyseinen puitepäätös (2004/68/YOS) sisälsi määräyksen siitä, että henkilöä, joka on tuomittu lapseen kohdistuneesta seksuaalirikoksesta, voidaan tarvittaessa väliaikaisesti tai pysyvästi estää harjoittamasta ammatillista toimintaa, johon liittyy lasten valvontaa. Uusi direktiivi sisältää vastaavan määräyksen (10 artikla). Direktiivissä määräystä on täsmennetty siten, että työnantajilla on rekrytoitaessa oltava oikeus pyytää tietoa työnhakijan mahdollisista lapsiin kohdistuneista seksuaalirikostuomioista. 

Ammatillisen toiminnan lisäksi uudessa direktiivissä edellytetään kuitenkin myös, että järjestettyyn vapaaehtoistoimintaan (”organised voluntary activities”) osallistuvilta henkilöiltä tulee voida pyytää tietoja hakijan saamista mahdollisista tuomioista lapsiin kohdistuneista seksuaalirikoksista. Tämä koskee vapaaehtoistoimintaa, jossa ollaan suoraan ja säännöllisesti tekemisissä lasten kanssa. Menettelyn yksityiskohdissa direktiivi jättää jäsenvaltioille kansallista harkintavaltaa. 
Vuoden 2003 alusta Suomessa tuli voimaan laki lasten kanssa työskentelevien rikostaustan selvittämisestä (504/2002). Selvittämismenettelyn tarkoituksena on estää seksuaalirikoksista ja tietyistä muista rikoksista tuomittuja henkilöitä työskentelemästä lasten kanssa. Laki koskee työ- ja virkasuhteessa tehtävää työtä, johon pysyväisluontoisesti ja olennaisesti kuuluu ilman huoltajan läsnäoloa tapahtuvaa alaikäisen kasvatusta, opetusta, hoitoa tai muuta huolenpitoa taikka muuta työskentelyä henkilökohtaisessa vuorovaikutuksessa alaikäisen kanssa. Lakia sovelletaan myös muun muassa siviilipalvelusvelvollisen työpalveluun ja perusopetuslaissa tarkoitetun aamu- ja iltapäivätoiminnan palvelujen hankkimiseen. Jos kunta tai kuntayhtymä hankkii aamu- tai iltapäivätoiminnan palveluja julkiselta tai yksityiseltä palvelujen tuottajalta, kunnan tai kuntayhtymän tulee pyytää tehtäviä hoitavalta henkilöltä nähtäväksi rikosrekisteriote, jollei henkilö hoida näitä tehtäviä virka- tai työsuhteessa palvelujen tuottajaan. Tämä tarkoittaa tehtävän hoitamista itsenäisenä ammatinharjoittajana tai vapaaehtoistyönä. Näin ollen jo pienen osan vapaaehtoistyöstä voidaan katsoa sisältyvän rikostaustan tarkistamismenettelyn piiriin. Tästä huolimatta voidaan todeta, ettei Suomen lainsäädäntö täytä uuden direktiivin vaatimuksia kaikilta osin. 
Rikostaustan tarkistamismenettelyn ulottamista koskemaan myös vapaaehtoistoimintaa pohdittiin jo lakia valmistelleessa oikeusministeriön asettamassa ja opetusministeriön johtamassa työryhmässä. Työryhmän mietinnössä ja sen pohjalta laaditussa työministeriössä valmistellussa hallituksen esityksessä (HE 3/2002 vp) todetaan, että vapaaehtoistoimintaa lasten parissa tapahtuu runsaasti muun muassa urheiluseuroissa, partiotoiminnassa ja lastensuojelujärjestöjen piirissä. Lisäksi todetaan, että vapaaehtoistoiminnan piirissä on sellaisia vuorovaikutussuhteita, joissa voi syntyä mahdollisuus hyväksikäyttötilanteisiin. Kuitenkin sekä työryhmän mietinnössä että hallituksen esityksessä ehdotettiin vapaaehtoisen kansalaistoiminnan jättämistä menettelyn ulkopuolelle. Molemmissa katsottiin, että tämä edellyttäisi erillisen selvityksen tekemistä. Eduskunta edellyttikin lakia hyväksyessään, että hallitus selvittää mahdolliset lainsäädännölliset tai muut toimenpiteet, joilla lapsiin kohdistuvaa hyväksikäyttöä voidaan ehkäistä myös vapaaehtoistyössä. 

Lapsiin kohdistuvia seksuaalirikoksia koskevan Euroopan neuvoston yleissopimuksen voimaansaattamista valmisteleva oikeusministeriön työryhmä käsitteli aihetta mietinnössään (Oikeusministeriön mietintöjä ja lausuntoja 34/2010). Työryhmä totesi mietinnössään, että rikostaustan tarkistamista koskevan lainsäädännön uudistamistarpeiden selvittäminen ja tarvittavien muutosten valmisteleminen on iso tehtävä, joka olisi vaikeasti läpivietävissä kyseisen laajan hankkeen osana ja yleissopimuksen voimaansaattamiselle asetetussa aikataulussa. Työryhmä kuitenkin teki joitakin ehdotuksia rikostaustan tarkistamismenettelyn muuttamiseksi. Työryhmä muun muassa ehdotti, että rikostaustan selvittäminen ulotettaisiin koskemaan myös oikeushenkilön hyväksi ilman virka- tai työsuhdetta tapahtuvaa toimintaa (vapaaehtoistoiminta). Työryhmämietinnön pohjalta tehtyyn hallituksen esitykseen (HE 282/2010 vp) kyseistä ehdotusta ei kuitenkaan otettu. Tähän syynä oli jo työryhmävaiheessa esiin tuotu epäily mahdollisuuksista valmistella ehdotettuja muutoksia riittävällä perusteellisuudella ottaen huomioon hankkeen muu laajuus ja aikataulu. Tämän lisäksi useat mietinnöstä lausuntonsa antaneet tahot katsoivat, että työryhmän ehdotukset vaatisivat perusteellisempaa lisävalmistelua.
4. Tehtävät

Työryhmän tulee laatia hallituksen esityksen muotoon laadittu ehdotus lasten kanssa työskentelevien henkilöiden rikostaustan tarkistamismenettelyn laajentamisesta vapaaehtoistoimintaan. Työryhmän tulee työssään ottaa huomioon uuden direktiivin asettamat vaatimukset.
Työryhmän on pyrittävä siihen, ettei ehdotetuilla lainmuutoksilla hankaloitettaisi vapaaehtoistoiminnan järjestämistä tai vapaaehtoistoimintaan osallistumista. Tämän vuoksi tulee pohtia, millaiseen vapaaehtoistoimintaan rikostaustan tarkistamismenettely on syytä ulottaa.
Työryhmän tulee lisäksi varmistaa, että lasten kanssa toimivien henkilöiden rikostaustan selvittämistä koskeva lainsäädäntö täyttää uuden direktiivin asettamat muut mahdolliset vaatimukset. 

5. Organisointi

Puheenjohtaja:

Oikeusministeriö (lainvalmisteluosasto, julkisoikeuden yksikkö)
Jäsenet:

Oikeusministeriö (lainvalmisteluosasto, rikos- ja prosessioikeuden yksikkö)
Oikeusministeriö (oikeushallinto-osasto)

Opetus- ja kulttuuriministeriö

Sosiaali- ja terveysministeriö

Työ- ja elinkeinoministeriö

Oikeusrekisterikeskus

Sihteerit:
Oikeusministeriö (lainvalmisteluosasto, rikos- ja prosessioikeuden yksikkö)

Oikeusministeriö (oikeushallinto-osasto)

Työryhmä voi työnsä aikana kuulla vapaaehtoistoimintaa järjestäviä yhteisöjä sekä muita tahoja.

6. Kustannukset ja rahoitus

Työryhmä hoitaa tehtävänsä virkatyönä.
Ylijohtaja

Pekka Nurmi

Lainsäädäntöjohtaja
Sami Manninen
Jakelu

-työryhmän puheenjohtaja ja jäsenet

Tiedoksi

- kansliapäällikkö

- tiedotuspäällikkö

- Opetus- ja kulttuuriministeriö
- Sosiaali- ja terveysministeriö

- Työ- ja elinkeinoministeriö
- Oikeusrekisterikeskus
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