Arvio lasten ja nuorten parissa työskenetelevien vapaaehtoisten lukumäärästä sekä rikostaustaotteen tarvitsevien vapaaehtoisten lukumäärästä Suomen helluntaiseurakuntien toiminnassa
(Lakiehdotus lasten kanssa tomivien vapaaehoiten rikostaustan selvittämisestä.)
Suomen helluntailiikkeellä ei ole minkäänlaisia valtakunnallisia rekistereitä vapaaehtoistoimijoiden määrästä, joten voimme antaa ainoastaan karkeita arvioita.  
Lapsi- ja nuorisotyön parissa toimii arviolta 3000-5000 vapaaehtoista. Osa tästä määrästä on itse vielä alle 18-vuotiaita, alle 29-vuotiaita (eli nuoria) on jo huomattavan suuri osa.  
Maksimissaan rikostaustaotteen tarve jää toimijoidemme keskuudessa muutamaan sataan henkilöön, 200 – 400 henkilöä. Pieni lukumäärä johtuu seuraavista asioista:

Tehdyn lakiesityksen kaksi ensimmäistä edellytystä selvityksen pyytämiseksi täyttyy suuren osan kohdalla.  Ko. pykälän kolmas edellytys (toimitaan yksin tai sellaisissa olosuhteissa, että vain satunnaisesti läsnä on toinen toiminnan järjestäjän edustaja tai alaikäisen huoltaja) täyttyy vain harvoin toiminnassamme. 

Helluntiseurakunnat ovat periaatetasolla sitoutuneet noudattamaan helluntaiseurakuntien lapsityön turvaohjeistoa, jonka  mukaisesti ohjaajia/toimijoita on oltava paikalla vähintään kaksi, joten harvoin syntyy tilanne, jossa vähintään kahta ohjaajaa/toimijaa ei olisi paikalla useammin kuin vain satunnaisesti.  Usein silloin on kyse siitä, että paikalla on täysi-ikäinen vapaaehtoinen jolla on työparinaan (”isosena”) 15 – 17 v. vapaaehtoinen.  Tällöin paikalla olisi vain yksi aikuinen, vaikka saman aikaisesti tehtävässä toimii kaksi vapaaehtoista. 

Edellisen lisäksi on maaseutupaikkakunnilla pieniä toimintaryhmiä, joissa saattaa seurakunnan lapsityön vastuuhenkilö olla siinä tilanteessa, että toimii ainoana aikuisena vapaaehtoisten nuorten (15 v. ylöspäin) kanssa pienten lasten toimintaa järjestäen. 

Kysymys siitä, aiotaanko ko. lakia soveltamaa käytännössä:

Helluntaiherätyksessä toimivat paikalliset itsenäiset seurakunnat, joten kukin seurakunta päättää itse siitä, aletaanko lakia soveltamaan käytännössä.  Yhteisiä käytäntöjä pohditaan kuitenkin herätysliikkeemme valtakunnallisilla päivillä ja asia nousee varmasti esille lain voimaan tultua Talvipäivillä, jossa seurakunnille voidaan suosittaa asiaa. Samalla varmaankin esitetään yhteistä käytäntöä helluntaiseurakunnille, kuinka asiassa kannattaa toimia.
Ensisijainen lähtökohta toimijoita valittaessa on, että seurakuntien tulisi tuntea henkilöt kohtuullisen hyvin, ennen kuin heidät otetaan työtehtäviin. Uudet ja ”huonosti tunnetut” pitäisi ottaa mukaan siten, että heille annetaan vastuita sitä mukaa, kun he osoittautuvat tehtävään kaikin puolin soveltuviksi. 
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