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LAUSUNTOPYYNTÖ: SÄHKÖISEN VIESTINNÄN MEDIAPOLIITTINEN OHJELMA (LVM 159/05/2012)

Pääministeri Kataisen hallituksen hallitusohjelmassa ”Avoin, oikeudenmukainen ja rohkea Suomi” on päätetty, että hallitus laatii sähköisen median viestintäpoliittisen ohjelman. Liikenne- ja viestintäministeriö vastaa mediapoliittisen ohjelman valmistelusta. 

Sanoma Media Finland kiittää mahdollisuudesta lausua asiassa ja esittää näkemyksenään seuraavaa: 

Kotimainen sähköisen viestinnän mediatarjonnan tulevaisuus
Digitalisointi ja mediatarjonnan globalisoituminen heijastuvat voimakkaina ilmiöinä kotimaiseen mediakenttään. Pienenä kieli-, kulttuuri ja talousalueena Suomella on erityinen haaste vastata ylikansalliseen mediatarjontaan ja ylläpitää laadukasta, monipuolista ja moniarvoista kotimaista mediatarjontaa. 

Suomalaisella medialla on erityinen rooli kansalaisille sivistäjänä, viihdyttäjänä, tiedonvälittäjänä ja suomalaisen maailmankuvan rakentajana. Suomalainen media tuottaa kansalaisille ja yhteiskunnalle yhteistä hyvää ja se on myös merkittävä työllistäjä. Se vahvistaa kansallista identiteettiämme ja antaa meille kiinnekohtia osana yhteiskuntaa ja kansainvälistä yhteisöä. Suomalainen media heijastaa yhteiskunnan tilaa ja sen arvoja sekä vaikuttaa niihin. Se myös tukee kieltä ja kulttuuria ja on olennainen osa kansalaisten vapaata mielipiteenmuodostusta ja sananvapautta. 

Pidämme tärkeänä turvata kotimaisen median toimintaedellytykset, sillä:

1. Yhteiskunnan läpinäkyvyys ja kansanvallan toimivuus edellyttävät riippumatonta vapaata mediaa.

2. Moniarvoinen ja kehittyvä viestintäkenttä turvaa kansallisen kielen ja kulttuurin lisäksi työpaikkoja.

Tulevan hallituskauden aikana Suomessa tehdään suuri määrä ratkaisuja, joilla on suora tai välillinen vaikutus suomalaisen median toimintaedellytyksiin. Arvioimalla ja päättämällä asioista yksitellen on vaikeaa hahmottaa näiden päätösten vaikutuksia mediatoimijoiden toimintaedellytyksiin ja kansalaisille suunnattuun mediatarjontaan. Sähköisen viestinnän mediapoliittinen ohjelma on strateginen linjaus, joka tukee tätä päätöksentekoa.

Suomessa on harjoitettu näkemyksellistä mediapolitiikkaa. Sen seurauksena Suomeen on kyetty luomaan koko kansalle kanslianvälisessäkin vertailussa poikkeuksellisen laaja suomalainen sähköisen viestinnän sisältötarjonta. 

Näkemyksemme mukaan sähköisen viestinnän mediapoliittisen ohjelman kysymysasettelun tulee olla ”miten jatkossakin turvata monipuolisen ja moniarvoisen suomalaisten joukkoviestintäsisältöjen tarjonta?”
Tämä päätöstenteko edellyttää avointa arvokeskusteltua ja linjausta siitä, minkälainen suomalainen mediatarjonta kansalaisille halutaan turvata. 

Televisio - AV-kulttuurin keskeinen toteuttaja

”Kotimaisen audiovisuaalisen kulttuurin vahvistamisessa monipuolisten sisältöjen tuotanto

on olennaista. Uudet, erilaisille ja eri-ikäisille yleisöille suunnatut fiktiiviset tai

dokumentaariset kertomukset tai tarinat, lyhyet ja pitkät, yksittäiset teokset ja

televisiosarjat, animaatiot tai pelit luovat vahvan audiovisuaalisen kulttuurin perustan. Ne

kiinnostavat ja innostavat, vahvistavat ihmisten käsitystä omasta itsestään osana yhteiskuntaa ja globaalia maailmaa.
Kiinnostava ja laadukas televisio- ja radio-ohjelmien tarjonnan tärkeys ei digitaalisen

verkkojakelun tai tallennemyynnin kasvun myötä ole muuttunut.”
[Lähde: OKM luonnos, AV-kulttuuri digitaalisessa ympäristössä, Poliittiset linjaukset 2012 - 2015]

Audiovisuaalinen kulttuuri on muodostunut huomattavaksi osaksi lähes jokaisen kansalaisen päivittäistä elämää useiden tuntien ajaksi. Kulttuuri- ja mediapolitiikan suurimpia haasteita ovat kansallisen kulttuurisen ja kielellisen identiteetin ja monimuotoisuuden säilyminen. Televisio on moni-ilmeisen audiovisuaalisen kulttuurin keskeisin toteuttaja. Suomalainen viettää päivittäin noin 3 tuntia vuorokaudessa televisio-ohjelmia seuraten.

Pääministeri Kataisen hallitusohjelmassa on sähköisen viestinnän mediapoliittisen ohjelman lisäksi myös linjattu, että kulttuuripolitiikan tulee painottua sisältöjen luomiseen ja tehokkaaseen levittämiseen. Tämän audiovisuaalisen kulttuurin vahvistaminen kuuluu samanaikaisesti kulttuuri-, media- ja taajuuspolitiikkaan. Tosistaan riippumattomina erilliskysymyksinä näitä ei ole mahdollista tyydyttävästi ratkaista.
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Suomalaisella televisiotarjonnalla on aivan keskeinen merkitys suomalaisen audiovisuaalisen kulttuurin edistäjänä ja ylläpitäjänä:

· Vuonna 2009 televisio ja radio vastasivat lähes 70 % koko AV-alan liikevaihdosta

· Televisio ja radio työllistivät lähes 60 % koko AV-alan henkilöstöstä

· Noin 85 % AV-sisältöjen kokonaiskulutuksesta tapahtui television välityksellä

· Yli 80 % katsoi televisiosta vähintään yhden kotimaisen elokuvan kuukaudessa

· Noin 75 % kaikesta kotimaisesta elokuvakatsomisesta tapahtui television välityksellä

· Vuonna 2009 Suomessa tuotettiin 19 kotimaista elokuvaa ja yli 10.000 tuntia muuta kotimaista televisio-ohjelmistoa

Mediapoliittisen ohjelman 6 kulmakiveä

Kotimaisen AV-kulttuurin osalta keskeisintä on huolehtia siitä, että ylläpidetään suomalaisten televisioyhtiöiden kykyä investoida kotimaisiin ohjelmiin ja varmistetaan moniarvoinen ja monipuolinen televisiotarjonta myös jatkossa. Tämän tulisi myös olla sähköisen median viestintäpoliittisen ohjelman keskeisin tavoite.  Mahdolliset ratkaisut liittyen toimilupamenettelyn uudistamiseen ja taajuuksien myöntämisen periaatteisiin tulisivat olla välineitä, ei päämääriä, tämän tavoitteen toteuttamiskeksi.

Näkemyksemme mukaan ym. tavoitteiden toteutuminen varmistetaan parhaiten huolehtimalla siitä, että:
1. turvataan kattava jakelu suomalaisten televisioyhtiöiden kaikille mainosrahoitteisille televisiokanaville myös vuoden 2016 jälkeen.

Suomalaisille mainosrahoitteisille kanaville tulee varmistaa kanavien tulorahoituksen ja investointikyvyn turvaava tavoittavuus (jakelu) myös vuoden 2016 jälkeen. Mikäli DVB-T2 penetraatio ei ennusteen mukaan tulisi saavuttamaan vähintään 80 % tasoa talouksista vuoteen 2016 mennessä, olisi DVB-T1 -jakelua jatkettava kahdella kanavanipulla vuoteen 2018 asti. Tulisi harkita DVB-T1 jakelun lopettamista kokonaan vuonna 2020.

DVB-T2 kanavanippujen verkkolupien ehdoilla on varmistettava verkkokilpailun toteutuminen ja antenniverkon infrastruktuurin käyttö syrjimättömin ehdoin. 

2. säilytetään taajuus- ja mediapoliittinen päätökset kansallisessa toimivallassa

Mediapoliittinen päätäntövalta Suomen tärkeimmästä joukkoviestintäverkosta ja siinä lähettävistä sisällöistä tulee säilyttää kansallisessa toimivallassa. Televisiotaajuuksien huutokauppaaminen tarkoittaisi tästä itsemääräämisoikeudesta luopumista. Myös televisioyhtiöiden riippumattomuus verkko-operaattoreista on toimivan verkkokilpailun puuttuessa ehto kanavien koskemattomuudelle ja yksinoikeudelle määrätä sisällöistään. Nykyisen lähetysverkon infrastruktuuri huomioiden huutokauppamenettelyllä ei myöskään ole mahdollista synnyttä tosiasiallista verkkokilpailua.

Moniarvoinen sisältötarjonta ja markkinoiden toimivuus voidaan parhaiten turvata säilyttämällä siirtokapasiteetin käyttöoikeudesta päättäminen kansallisessa toimivallassa ja kehittämällä nykyistä hakijoiden sisältötarjonnan vertailemiseen perustuvaa menettelyä saada oikeus siirtokapasiteetin käyttöön.
3. televisiotoiminnan harjoittamisen kustannuksia, mukaan lukien jakelukustannuksia, ei kasvateta.

Kustannustason nousu heikentäisi suomalaisten televisioyhtiöiden kykyä panostaa huomattavasti kansainvälistä sisältö kalliimpaan kotimaiseen sisältöön. Siirtokapasiteettia on tarjottava vapaasti vastaanotettaville suomalaisten televisioyhtiöiden kanaville sellaisille kustannustasolla, joka perustuu jakelun tosiasiallisiin kustannuksiin ja joka mahdollistaa panostamisen kotimaisten televisio-ohjelmien tuottamiseen. Tämän toteuttamiseksi on HMV-sääntelyn toimivuuden parantamisen lisäksi harkittava hintakaton määräämistä joukkoviestintäverkkojen lähetyspalveluille. 
4. sääntelyllä turvataan kotimaisille televisiotoimijoille tasavertaiset mahdollisuudet kilpailla ei-suomalaisten televisioyhtiöiden kanssa.

Sääntelyn nopealla kehittämisellä tulee turvata suomalaisille televisiotoimijoille tasavertaiset mahdollisuudet kilpailla esimerkkisi Ruotsista, Saksasta tai USA:sta toimivien televisioyhtiöiden kanssa. Samalla on huolehdittava siitä, että ylikansallisten yhtiöiden yliedustus markkinoilla ei vääristä markkinoiden toimivuutta mistään näkökulmasta.

5. varmistetaan riittävä tulorahoitus keventämällä mm. mainontaan liittyvää sääntelyä ja kehittämällä sääntelyä välineneutraaliksi.

Sananvapaus on demokratian peruspilari. Vapaa media kuuluu vapaaseen läntiseen kansanvaltaan. Sananvapauden toteutuminen vaatii myös taloudellisten toimintaedellytyksien turvaamisen, sillä vain riippumaton rahoitus turvaa riippumattoman median toimintaedellytykset. Rahoituksen turvaamiseksi tulisi mainossääntelyä tulevan hallituskauden aikana keventää sekä kehittää joustavampaan ja välineneutraaliin suuntaan. Rajoituksien purkamisen vastapainona tulisi panostaa erityisesti lasten ja nuorten medialukutaidon kehittämiseen.

6. edistetään vaihtoehtoisten kaksisuuntaisten jakelumuotojen nopeaa käyttöönottoa ja puututaan sisältöjen luvattomaan käyttöön ja jakeluun.
Televisiosisällöt muuttuvat televisiopalveluiksi. IPTV:llä on merkittävä osa televisiotoiminnan kehittymisessä ja tätä kautta se on merkittävä myös suomalaisen audiovisuaalialan elinvoimaisuuden kannalta. Tulisi käynnistää toimia operaattorien runko-, alue- ja liityntäverkkojen yhteensovittamiseksi multicast-kelpoisiksi.  
Samalla on huolehdittava tekijöiden, tuottajien ja televisioyhtiöiden tekijänoikeuksista puuttumalla tehokkailla viromaistoimilla televisiosisältöjen luvattomaan käyttöön mm. verkkotallennuspalveluissa. Viestintävirasto tulisi asettaa valvomaan tele- ja palveluoperaattoreiden tarjoamien sisältöpalveluiden laillisuutta. Siten voitaisiin varmistaa televisiopalveluiden toimivien ekosysteemien syntyminen myös IPTV:hen ja internettiin sekä taata tekijöille, tuottajille ja televisioyhtiöille tulovirta ja kyky investoida uusiin sisältöihin. Tämä olisi myös kuluttajien etujen mukaista ja varmistaisi heille oikeuden tekijänoikeudellisesti kestävän kehityksen palveluihin.

Hallitusohjelmassa asiasta on päätetty seuraavasti: ”Luovien aineistojen luvatonta käyttöä kitketään tiedotuksen keinoin sekä kehittämällä lainsäädäntöä ja tehostamalla sen täytäntöönpanoa.”                                    
Kunnioittavasti,

Sanoma Media Finland

Marcus Wiklund

Johtaja, yhteiskuntasuhteet

