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Asia: 
Ehdotus sähköisen median viestintäpoliittiseen ohjelmaan sisällytettävistä linjauksista

Viite: 
Lausuntopyyntönne 26.1.2012 (Dno LVM159/05/2012)

Liikenne- ja viestintäministeriö valmistelee kevään 2012 aikana Kataisen hallituksen ohjelman mukaisesti sähköisen median viestintäpoliittista ohjelmaa, joka on tarkoitus viedä selontekona eduskunnalle. Ohjelma on televisiotoimialan kannalta keskeinen tulevaisuutta luotaava asiakirja. Jotta monipuoliset ohjelmistopalvelut tulisivat turvatuiksi kaikille suomalaisille vuodesta 2017 alkaen, esitämme ohjelmaan kirjattavaksi tässä muistiossa käsitellyt asiat. Muistiosta tuli huomattavan laaja, koska erityisesti ohjelmistolupiin liittyvät ehdotukset edellyttävät huolellista perustelua.

Ylivoimainen valtaosa suomalaisista arvostaa kotimaista televisiosisältöä. Vain merkittävästi kotimaiseen tuotantoon panostava televisioyhtiö voi menestyä lisääntyvässä kilpailussa. Kotimaisten ohjelmien tuottaminen ulkomaiseen ohjelmistoon verrattuna on televisioyhtiöille noin kymmenen kertaa kalliimpaa kuin laadukas ulkomainen televisiosarja. Kotimaisen ohjelmatuotannon tulevaisuus voi olla uhattuna jos suomalaisille televisiotoimijoille asetetaan kohtuuttomia hintapaineita esimerkiksi taajuushuutokauppojen tai korkeampien taajuusmaksujen kautta.
Nyt valmisteltavilla päätöksillä tulee varmistaa monipuolinen ja korkeatasoinen suomalainen televisiotoiminta vuoden 2017 jälkeiselle kaudelle. Sen vuoksi viestintäpoliittisen selonteon tulee olla riittävän laaja-alainen ja parantaa televisiotoiminnan keskeisiä toimintaedellytyksiä.  
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Tiivistelmä

1 Perusrakenne

Suomelle myönnetyt kaikki VHF ja UHF-taajuudet tulee pitää televisiokäytössä ainakin seuraavan toimilupakauden ajan. 

Tehtyjen investointien jatkuvuus on turvattava, i.e. sääntöjen mukaisesti toimineiden tv-kanavien on voitava jatkaa tulevaisuudessakin.

2 Ohjelmistoluvat

Ohjelmistolupakäytäntöä uudistetaan siten, että 1.1.2017 alkaen voimaan tulevat ohjelmistoluvat myönnetään viestintävirastossa sidotun harkinnan mukaan ainoastaan erikseen määritellyt kriteerit täyttäville yleiskanaville. Perustelut  sivu 4.

Kriteerit täyttäviä tv-kanavia kutsutaan yleiskanaviksi. Kriteerit määrittävät yleiskanaville merkittäviä velvoitteita panostaa ohjelmatoimintaan, mutta vastaavasti niille myönnetään prioriteetti jakelukapasiteettiin sekä must carry -status kaapeli- ja IPTV-verkoissa.

Muut tv-kanavat eivät tarvitse ohjelmistolupaa eivätkä saa etuoikeuksia jakelukapasiteettiin tai kaapelijakeluun, mutta niiden toiminnasta tulee tehdä ilmoitus viestintävirastolle.

Ohjelmistotoimilupia ei tule tehdä maksullisiksi, vaan luvat tulee jakaa kriteerit täyttäville tv-kanaville vähintään 10 vuodeksi ilman huutokauppoja tai uusia taajuusmaksuja. Myöskään ilman lupaa toimiville tv-kanaville ei tule asettaa uusia taajuus- tms. maksuja.

3 Verkko-operaattorien vastuut ja velvoitteet

Tv-kanavien on voitava kilpailuttaa verkko-operaattorit ja valita käyttöönsä kannaltaan kustannustehokkain, teknisesti korkeatasoinen ja toimintavarma operaattori.

Verkkotoimilupia ei tule tehdä maksullisiksi eikä huutokaupata, vaan luvat tulee jakaa toimijoille 20 vuodeksi ilman uusia taajuusmaksuja hakijoita vertaillen.

Vastuu jakeluverkon peitosta ja kansalaisten informoinnista tulee olla verkko-operaattoreilla.

4 Korttioperaattorien vastuut ja velvoitteet

Korttioperaattori tulee määritellä laissa ja saattaa ilmoitusvelvollisiksi (viestintävirastolle). Lainsäädännössä on korttioperaattorien rooli määriteltävä. Korttioperaattorilla ei saa olla oikeutta puuttua tv-kanavien ohjelmistosisältöön millään tavoin. Perustelut sivu 14.

5 Kaapelioperaattorien vastuut ja velvoitteet

Uuden ohjelmistoluvan saaneet yleiskanavat tulee jakaa kaapeli- ja IPTV-verkoissa vastikkeetta, samanaikaisesti alkuperäislähetyksen kanssa sisältöä muuttamatta, ns. must carry -periaatteen mukaisesti.

6 Siirtymä T2-lähetyksiin

Valtioneuvoston tulee tehdä periaatepäätös siitä, miten pitkään ja miten laajasti jatketaan nykyisiä (sd) tv-lähetyksiä ja milloin siirrytään yksinomaan uusien standardien mukaisiin lähetyksiin (MPEG-4, DVB-T2). Ehdotamme, että nykyisten sd-lähetysten lopettamisesta päätetään 2015 pidettävien eduskuntavaalien jälkeen käytävien hallitusneuvottelujen yhteydessä. Perustelut ja ehdotukset sivu 15.

Yhden kortin periaate tulee säätää koskemaan myös salattuja hd-lähetyksiä.

Kuluttajien katselutottumuksiin vaikuttaviin vakiintuneisiin kanavapaikkoihin tulee puuttua niin vähän kuin mahdollista. Siirtymävaihetta seuraamaan liikenne- ja ministeriö asettaa kuluttajatyöryhmän, joka toimii viestintäviraston puheenjohdolla. 

Kansalaisinformatio  hd-siirtymästä hoidettava ajoissa ja koordinoidusti.

7 Uudet jakelutiet

Mahdollistetaan multicasting-liikenne laajakaistaverkoissa, ja määritellään periaatteet, jotka suojaavat alkuperäisiä sisältöjä ja niiden tekijänoikeuksia, kun vakiintuneita tv-kanavia jaetaan internetin kautta. 

8 Radiotoiminta

Radiotoiminnassa ei ole näköpiirissä siirtymistä digitaalisiin radiolähetyksiin, minkä vuoksi käytettävissä on taajuuksia oleellisesti vähemmän kuin kysyntää. Sen vuoksi radion ohjelmistotoimiluvat tulee jatkossakin (vuonna 2020 alkavalle kaudelle) myöntää edelleen ns. kauneuskilpailun perusteella, ilman huutokauppoja tai korotettuja maksuja

Perustelut
A. Ohjelmistoluvat
Yksi keskeinen toimijoiden käsityksiä jakava kysymys koskee ohjelmistotoimilupien tarvetta ja myöntämisperusteita . Erimielisyyksien ratkaisemiseksi MTV MEDIA ehdottaa siirtymistä seuraavan toimilupakauden alusta (2017) kokonaan uudenlaiseen menettelyyn. Koska ehdotus muuttaa voimassa olevaa käytäntöä merkittävästi, esitämme ehdotukselle alla seikkaperäiset perustelut. 

1. Määritellään ohjelmistoluvanvarainen televisiotoiminta televisio- ja radiotoimintaa koskevassa laissa seuraavasti:

a. valtakunnallinen peitto 99 % manner-Suomen kotitalouksista,

b. vapaa näkyvyys,

c. tv-ohjelmien lähetystoimintaa vähintään 18 h/vrk,

d. riittävästi (LVM asettaa minimimäärät) ns. "yleisen edun mukaisia" tv-ohjelmia, kuten uutisia, ajankohtaisohjelmia, dokumentteja ja kotimaista draamaa, 

e. velvoite tekstittää vähintään puolet kotimaisista tv-ohjelmista vuodesta 2017 alkaen, ja

f. nämä kriteerit täyttäviä tv-kanavia kutsutaan yleiskanaviksi, jotka ovat valtakunnallisia ja lähettävän ns. yleisen edun mukaista ohjelmaa. 

2. Ohjelmistoluvat myönnetään viestintävirastossa (sidottu harkinta) vain yllä sanotut kriteerit täyttäville yleiskanaville. Nämä tv-kanavat ovat jatkossa kaapeli- ja IPTV-verkkojen jakeluvelvoitteen piirissä. Verkko-operaattorien tulee osoittaa jakelukapasiteetti ensisijassa näille tv-kanaville.

3. Muut tv-kanavat (ne vapaasti nähtävät, jotka eivät täytä yllä sanottuja kriteereitä, tai salatut) eivät tarvitse ohjelmistolupaa, mutta ne on ilmoitettava viestintäviraston pitämään rekisteriin. Kaapeli- ja IPTV-verkkojen jakeluvelvoite ei koske ilman ohjelmistolupaa toimivia tv-kanavia. Verkko-operaattori osoittaa näille tv-kanaville jakelukapasiteettia "first come, first served" -periaatteen mukaisesti sen jälkeen, kun ohjelmistoluvan nojalla toimivat tv-kanavat ovat varanneet tarvitsemansa kapasiteetin.

4. Huolehditaan siitä, että televisiokuvan ja -äänen tekninen laatu pysyvät korkeatasoisina senkin jälkeen, kun on siirrytty HD ja T2 -standardien mukaisiin lähetyksiin. Jakeluyhtiö vastaa laatukriteerien täyttymisestä.

Mitä ehdotuksen toteuttaminen merkitsee?

Ohjelmistolupien tarve. Ohjelmistolupa tarvitaan 1.1.2017 lukien ainoastaan vapaasti nähtäville valtakunnallisille yleiskanaville. Muut tv-kanavat eivät tarvitse ohjelmistolupaa.

Miksi? Ohjelmistoluvista ei voida kokonaan luopua, koska kansallisesti merkittävän ohjelmistosisällön jakelu kaikille kotitalouksille on tavalla tai toisella turvattava kaikissa olosuhteissa. Ohjelmistolupa antaa uuden järjestelmän käyttöönottovaiheessa yleiskanaville jakelukapasiteettiin prioriteetin muihin kanaviin nähden ja siten turvaa luvan saaneiden tv-kanavien jakelun koko maassa. Myöhemmässä vaiheessa aloittavat tv-kanavat joutuvat jonottamaan jakelukapasiteettia, ellei kapasiteettia ole käytettävissä. 

Nykyistä lupakäytäntöä voidaan tällä järjestelyllä merkittävästi keventää, koska jakelukapasiteettia on 2017 alkavan toimilupakauden aikana saatavilla ainakin alkuvaiheessa riittävästi. Lupakäytännön perusteena aiemmin ollut taajuuksien puute on kehittyneen digitaaliteknologian ansiosta poistunut.

Lupaviranomainen. Valtioneuvosto ei enää myönnä ohjelmistolupia, vaan lupaviranomaiseksi tulee viestintävirasto. Viestintävirasto myöntää nykyisen lain mukaan ohjelmistoluvan sidotun harkinnan mukaan hakijalle aina, ellei ole ilmeistä, että tv-kanava harjoittaa lainvastaista ohjelmatoimintaa (vrt. Laki televisio- ja radiotoiminnasta 9.10.1998/744, 7 §). Televisio- ja radiotoimintaa koskevaa lakiin on tarpeen lisätä viestintävirastolle uudeksi tehtäväksi selvittää, täyttävätkö ohjelmistoluvan hakijat yllä sanotut kriteerit ja ovatko lupaa hakeneet tv-yhtiöt sitoutuneet niiden noudattamiseen. Mikäli kriteerit täyttyvät ja tv-yhtiö sitoutuu noudattamaan niitä ohjelmatoiminnassaan, ohjelmistolupa on myönnettävä.

Ilman ohjelmistolupaa toimivista tv-kanavista viestintävirasto pitää rekisteriä (vrt. Laki televisio- ja radiotoiminnasta 9.10.1998/744, 7 § ja 15 §).

Miksi? Suomessa nähtävien tv-kanavien määrä on lisääntynyt digitalisoinnin myötä niin merkittävästi, että valtioneuvoston on käytännössä mahdotonta vertailla kanavien hakemuksia keskenään, eikä jakelukapasiteetin lisääntymisen vuoksi tähän ole enää tarvetta. Lupaviranomaistoiminnot voidaan siirtää alemmalle viranomaiselle ja samalla luopua lupaviranomaisen vapaasta harkintavallasta.

Ohjelmistoluvan hakeminen. Saadakseen ohjelmistoluvan yleiskanavalle tv-yhtiön tulee hakea ohjelmistolupa viestintävirastolta. Viestintäviraston ei tarvitse julistaa lupia haettavaksi. Lupahakemuksessa on sitovasti ilmoitettava välttämättömien perustietojen lisäksi, miten yllä esitetyt kriteerit täyttyvät tv-kanavan ohjelmatoiminnassa (vrt. Laki televisio- ja radiotoiminnasta 9.10.1998/744, 7 § ja 15 §). Virheelliseksi havaittava ilmoitus aiheuttaa ohjelmistoluvan ja sen mukana tulleiden etuuksien peruttamisen. 

Mikäli tv-yhtiö haluaa myöhemmin luopua tv-kanavansa ohjelmistotoimiluvasta, yhtiön tulee tehdä asiasta ilmoitus viestintävirastolle. Toimiluvan tuomat etuoikeudet poistuvat samalla.

Miksi? Kansallisesti merkittävin "yleisen edun mukainen" ohjelmistosisältö tulee jatkossakin jakaa vapaasti nähtävillä tv-kanavilla. Tällaista sisältöä ovat mm. uutiset, ajankohtaisohjelmat, dokumentit ja kotimainen draama. Jotta merkittävin ohjelmistosisältö voidaan kaikissa oloissa saada jakeluun, on sen tuottamiseksi ja jakelun turvaamiseksi näille kanaville osoitettava joitakin kannusteita. Kannusteet tv-yhtiö voi saada käyttöönsä ohjelmistoluvan avulla.

Oikeus jakelukapasiteettiin. Ohjelmistoluvan saaneet tv-kanavat - samoin kuin ilman ohjelmistolupaa toimivat Yleisradion tv-kanavat - asetetaan etusijalle jaettaessa jakelukapasiteettia tähän järjestelmään siirryttäessä. Verkko-operaattorin tulee varata riittävästi jakelukapasiteettia ohjelmistoluvan saaneille tv-kanaville. Verkko-operaattorit myyvät jäljelle jääneen jakelukapasiteetin maksullisille kanaville "first come, first served" -periaatteen mukaan. 

Myöhemmin aloittavat tv-kanavat saavat jakelukapasiteettia käyttöönsä, mikäli sellaista on käytettävissä tai sitten kun kapasiteettia vapautuu.

Verkko-operaattorit myyvät jakelukapasiteettinsa kaikille tv-kanaville samoin perustein: yhtäläisin ja syrjimättömin ehdoin kustannussuuntautuneeseen hintaan. Mikäli jakelukapasiteetti loppuu kaikilta verkko-operaattoreilta kesken, ilman ohjelmistolupaa toimivat tai myöhemmin aloittavat ohjelmistoluvan saaneet tv-kanavat joutuvat jonottamaan kapasiteetin vapautumista, ellei uusia kanavanippuja voida allokoida tv-toimintaan. 

Miksi? Oikeus jakelukapasiteetin saamiseen on yksi keskeinen yleiskanavien etuoikeus, joka turvaa näiden kanavien jakelun koko maassa kaikissa olosuhteissa ja ennen muuta kannustaa samalla tv-yhtiöitä tuottamaan korkealaatuista sisältöä kanavalle.

Jakeluvelvoite. Ohjelmistoluvan saaneet yleiskanavat kuuluvat kaapeli- ja IPTV-verkoissa jakeluvelvoitteen eli ns. "must carry'n" piiriin (vrt. Viestintämarkkinalaki 23.5.2003/393, 134 §). Kaapeliyhtiöiden tulee jakaa ohjelmistoluvan saaneet tv-kanavat vastikkeetta sisältöä muuttamatta ja samanaikaisesti alkuperäislähetyksen kanssa omissa verkoissaan.
Miksi? Jakeluvelvoite on toinen merkittävä kannustin yleiskanaville. Se tukee näiden kanavien panostuksia "yleisen edun mukaisten" ohjelmistosisältöjen tuottamiseen. Ilman vastikkeetonta jakeluvelvoitetta tv-kanavat joutuisivat neuvottelemaan jakeluyhtiöiden kanssa jakelun toteuttamisesta sekä samassa yhteydessä tekijäjärjestöjen kanssa "edelleen lähettämisestä" aiheutuvasta korvauksesta. 

Ohjelmistoluvan mukaisesti tv-kanavan tulee näkyä koko maan alueella. Kaapeli- ja IPTV-verkot peittävät Suomessa noin puolet kotitalouksista. Sanomattakin on selvää, että maanpäällistä verkkoa täydentävä kaapelijakelu on välttämätön osa koko maan laajuisen peiton saavuttamiseksi. Jakeluvelvoite on sen vuoksi keskeinen elementti koko maan peittävän jakelun toteuttamisessa.

Yleisradio Oy:n lisäksi myös muut yleiskanavat välittävät kaapeli- ja IPTV-verkon sijaintikunnasta riippuvaa sisältöä (esim. aluemainontaa). Siksi jakeluvelvoitteen tulisi kaikkien yleiskanavien osalta kohdistua kaapeli- ja IPTV-verkon sijaintikunnassa vastaanotettavissa oleviin ohjelmistoihin oheis- ja lisäpalveluineen, ja muiden kuin Yleisradio Oy:n osalta myös em. ohjelmistoihin sisältyviä ohjelmia varten toimitettuun vapaasti vastaanotettavaan aineistoon samoin kuin näihin ohjelmistoihin liittyviin mainoksiin.

Ohjelmistoluvan sisältö. Yleiskanavan ohjelmistoluvassa yllä sanotut televisio- ja radiotoimintaa koskevassa laissa määritellyt kriteerit ovat luvanhaltijaa sitovia. Muilta osin nykyisenlaisesta ohjelmistoluvasta tulee poistaa kaikki määräykset, jotka liittyvät kanavanippuihin, käytettävään teknologiaan tai ohjelmistosisältöihin. Toimilupaviranomaisen oikeus antaa tarkempia määräyksiä ohjelmistosisällöstä yms. asioista voidaan kumota (vrt. vrt. Laki televisio- ja radiotoiminnasta 9.10.1998/744, 11 §). Tarvittaessa televisio- ja radiotoimintaa koskevaan lakiin voidaan tehdä tarpeellisia muutoksia esim. lasten ja vähemmistöjen suojelusta sekä mahdollisesta toimiluvan peruuttamiseen ja kanavan lähettämisen keskeyttämiseen tai estämiseen liittyvistä kysymyksistä.

Miksi? Uusissa olosuhteissa ohjelmistoluvissa olleita tarkkoja kanavanippuihin sijoittautumista tai käytettävään teknologiaan liittyviä määräyksiä ei tarvita. TV-yhtiöiden on voitava kilpailuttaa verkko-operaattorit ja voitava valita tarkoitukseensa sopiva, teknisesti korkeatasoinen, toiminnallisesti luotettava ja kustannustehokas verkko-operaattori. Tarkat määräykset jähmettävät kanavien ohjelmistosisällöt sekä tekevät ohjelmistoprofiilien muutokset käytännössä mahdottomiksi. TV-yhtiöiden on voitava muuttaa kanaviensa ohjelmistoprofiileja katsojien mieltymysten mukaisesti.

TV-yhtiöiden on voitava vapaasti kilpailuttaa myös korttioperaattorit, joiden vastuusta ja velvoitteista on välttämätöntä säätää laissa. TV-yhtiöiden on voitava itsenäisesti ja ilman korttioperaattorien painostusta valita kanaviensa ohjelmistoprofiilit sekä paketoida omat kanavansa kannaltaan tarkoituksenmukaisiin kanavanippuihin (vrt. Laki sananvapauden käyttämisestä joukkoviestinnässä 13.6.2003/460, 5 §). 

Mahdollisiin väärinkäyttötapauksiin tulee lainsäädännössä kuitenkin varautua. Viestintäviraston tulee seurata ohjelmistoluvan saaneiden tv-kanavien toimintaa ja varmistaa, että ne täyttävät toiminnassaan yllä sanottu valtakunnallisuutta ja yleisen edun mukaisuutta koskevat kriteerit.

Ilman ohjelmistolupaa toimivat tv-kanavat. Mikäli tv-kanava ei täytä (tai sen ei haluta täyttävän) edellä sanottuja yleiskanavaa koskevia kriteerejä, tv-kanavan aloittamisesta on tehtävä ilmoitus viestintävirastolle, mutta tällöin tv-kanava ei saa etuoikeutta jakelukapasiteettiin eikä vastikkeetonta jakelua kaapeli- ja IPTV-verkoissa. Viestintävirasto kirjaa ilmoituksen rekisteriinsä (vrt. Laki televisio- ja radiotoiminnasta 9.10.1998/744, 7 § ja 15 §, vrt. myös Laki sananvapauden käyttämisestä joukkoviestinnässä 13.6.2003/460, 5 §).  TV- ja radiolainsäädäntö ohjaa kanavan toimintaa siinä määrin kuin esim. kansallisen turvallisuuden, lasten ja vähemmistöjen suojelun yms. kannalta on välttämätöntä. 

Miksi? Ilman toimilupaa toimivat tv-kanavat ovat pääasiassa eri sisältöihin keskittyviä ns. teemakanavia. Niiden sisältöä ja toimintaa ohjaa tv- ja radiolainsäädäntö, johon tarvittaessa voidaan tehdä tarkennuksia esim. toimenpiteistä kanavan toiminnan keskeyttämiseksi tai lopettamiseksi tilanteessa, jossa kanava muuttaa toimintaansa lain ja/tai hyvien tapojen vastaiseksi.

Sisältövastuu. TV-kanavien sisältövastuu on lähettävän tv-yhtiön määräämällä vastaavalla toimittajalla. Vastuukysymyksiin sovelletaan sananvapauslain määräyksiä, olipa kyseessä sitten ohjelmistoluvan nojalla toimiva yleiskanava tahi vapaasti nähtävillä oleva tai maksullinen, ilman toimilupaa toimiva tv-kanava (vrt. Laki sananvapauden käyttämisestä joukkoviestinnässä 13.6.2003/460, 4 §).

Miksi? TV-kanavan sisällöllä on aina oltava vastuullinen taho, jota koskevat määräykset ovat sananvapauslaissa. Tämä on selvästi ilmoitettava kanavan lähetyksissä (vrt. Laki sananvapauden käyttämisestä joukkoviestinnässä 13.6.2003/460, 5 §).

Vastuu sisällöstä merkitsee myös sitä, että kukaan muu taho - esim. verkko-operaattori, korttioperaattori, mainostaja, sponsoroija tai tuotesijoittelusta vastaava yhteistyökumppani tahi mikään poliittinen taho - ei voi missään olosuhteissa vaikuttaa lähetettävään ohjelmistosisältöön. TV-yhtiön on määrättävä vastuuhenkilö, eikä vastuuta voi delegoida pois yhtiöstä.


Vaikutukset eri toimijoille

Valtioneuvosto. Ei enää tarvetta tehdä päätöksiä tv-kanavien toimiluvista.

Liikenne- ja viestintäministeriö. Ei enää hakemuksia ohjelmistoluvista, ei lupien valmistelutyötä eikä esittelyä valtioneuvostolle.

Viestintävirasto. Yleiskanavien ohjelmistolupahakemukset on käsiteltävä ja lupapäätökset tehtävä määräajassa. Sidotun harkinnan mukainen päätöksenteko ei kuitenkaan edellytä laajaa valmistelua. Ohjelmistoluvalle asetettujen kriteerien täyttymistä tulee viestintäviraston seurata säännöllisesti, ja viestintävirastolla tulee olla riittävät välineet puuttua mahdollisiin poikkeamiin nopeasti ja tehokkaasti. Ilman ohjelmistolupaa toimivista tv-kanavista tulee laatia rekisteri ja ylläpitää rekisteriä. Viestintävirasto on nykyisinkin ylläpitänyt keskeiset tiedot tv-kanavista, joten asia ei ole kokonaan uusi.

TV-yhtiöt. Ohjelmistolupahakemuksien määrä vähenee ja yksinkertaistuu merkittävästi. Ehdotuksen mukaisessa järjestelmässä ohjelmistolupaa haettaessa on perustietojen lisäksi tarpeen ilmoittaa sitovasti ohjelmistoluvalle asetettujen kriteerien täyttyminen. Ilman ohjelmistolupaa toimivien tv-kanavien toiminnasta on tehtävä ilmoitus viestintävirastolle.

Verkko-operaattorit. Nykyisin verkko-operaattorien on viestintämarkkinalain mukaan osoitettava riittävä kapasiteetti Yleisradion tv-kanaville sekä valtakunnallisen ohjelmistotoimiluvan saaneille tv-kanaville. Tilanne helpottuu, koska ohjelmistolupien määrä vähenee oleellisesti. 

Haasteellinen tilanne saattaa syntyä, mikäli jakelukapasiteetin tarvetta on enemmän kuin kapasiteettia on olemassa. Tässäkin tilanteessa yleiskanavat saavat tarvitsemansa kapasiteetin. Sen sijaan ilman ohjelmistolupaa toimivat tv-kanavat saavat kapasiteetin sen mukaan, kuka ensinnä on sopinut kapasiteetin varaamisesta verkko-operaattorin kanssa. Hallituksen velvoite on huolehtia siitä, että taajuuksia on käytettävissä kysyntää enemmän.
Uuteen järjestelmään siirtymisen jälkeen aloittavat tv-kanavat (luvan saaneet tai ilman lupaa toimivat) joutuvat jonottamaan kapasiteetin vapautumista, ellei uutta jakelukapasiteettia voida allokoida tv-toimintaan.

Useiden keskenään kilpailevien verkko-operaattorien toiminnan avulla jakelupalvelujen laadun voi arvioida parantuvan ja kustannustehokkuuden parantuvan - ainakin sen jälkeen, kun kilpailuun perustuva toiminta on päässyt vakiintumaan.

Ehdotus

Yllä olevin perustein esitämme, että

1. televisio- ja radiotoimintaa koskevan lain (9.10.1998/744) ohjelmistotoimilupasäädöksiä muutetaan siten, että toimilupaviranomaiseksi tulee viestintävirasto, joka myöntää edellä (kohdassa 2, s. 2) esitetyt kriteerit täyttäville yleiskanaville sidotun harkinnan perusteella 1.1.2017 voimaan tulevat ohjelmistoluvat. Ohjelmistoluvan saaneilla tv-kanavilla on etuoikeus jakelukapasiteettiin ja must carry -statukseen kaapeli- ja IPTV-verkoissa. Muut tv-kanavat eivät tarvitse toimintaansa ohjelmistotoimilupaa, mutta niiden toiminnasta tulee tehdä ilmoitus viestintävirastolle;

2. viestintämarkkinalain kaapeli- ja IPTV-yhtiölle asettamia jakeluvelvoitteita koskevia määräyksiä (23.5.2003/393, 134 §) muutetaan siten, että kaapelitelevisioyhtiön ja IPTV-operaattorin on lähetettävä Yleisradion julkisen palvelun tv-kanavien lisäksi ohjelmistoluvan saaneet yleiskanavat vastikkeetta sisältöä muuttamatta ja samanaikaisesti alkuperäislähetyksen kanssa omissa verkoissaan alueelliset lähetykset (esim. aluemainonta) huomioon ottaen;

3. korkeatasoista televisiokuvan laatua koskeva laatukriteeristö (LVM muistio 2.6.2008) päivitetään yhteistyössä tv-alan toimijoiden kanssa vastaamaan DVB T2-standardin mukaisia tv-lähetyksiä. Laatukriteeristön tulee koskea sekä terrestriaali-, kaapeli-  että laajakaistatoimintaa. Laatukriteerien täyttymisestä vastaa jakeluoperaattori.

4. DVB -T2 standardin mukaisissa lähetyksissä tv-kanavat saavat vapaasti päättää kanavakohtaisesti, tarjotaanko lähetys HD vai SD-muodossa.

B. Uusien verkkotoimilupien ehdot ja määräykset

Toimintaedellytysten turvaaminen

Kaikki nykyiset Suomelle myönnetyt tv- ja ääniradiotaajuudet pidetään jatkossakin tv- ja ääniradiokäytössä. Varsinkin 700 kaistan siirtäminen mobiililaajakaistan käyttöön veisi kahden kanavanipun verran sisältöjä pois joukkoviestinverkoista, joka köyhentäisi maanpäällisen verkon tarjontaa. Myös maanpäällisen televisioverkon kehityssuunta on otettava huomioon mahdollista uudelleenallokaatiota ajatellen. Televisiolla on alkamassa siirtymäkausi uusiin HD/T2 -lähetyksiin. Siirtymäkauden aikana tulee lähettää ohjelmia sekä vanhalla että uudella tekniikalla, minkä vuoksi tarvitaan "normaalikautta" enemmän lähetyskapasiteettia (=taajuusaluetta). Taajuuskapasiteettia tarvitaan myös seuraavia uudistuksia varten, varsinkin 3D ja Ultra HDTV, odottavat tulemistaan lähivuosina.

Yyhdeksi ratkaisuksi on ehdotettu siirtymistä ns. SFN-lähetyksiin, jolloin koko maan laajuisesti käytettäisiin vain yhtä taajuutta. Tämä teknologia ei kuitenkaan mahdollista alueellisia lähetyksiä lainkaan, joten kaikkien tv-lähetysten osalta tähän ei voida koskaan mennä. Toiseksi saatujen tietojen mukaan SFN-teknologia ei ole vielä valmis käyttöön otettavaksi mm. ratkaisun aiheuttamien häiriöiden takia. 

 Tämän vuoksi osaakaan tv-taajuuksista ei tule priorisoida mihinkään muuhun käyttöön ainakaan ennen kuin on saatu teknis-toiminnallinen varmuus siitä, että SFN-ratkaisu toimii moitteetta kaikissa olosuhteissa. Tämän takia edellytyksiä 700-taajuusalueen käytön muuttamista koskevien päätösten tekoon ei ainakaan vielä ole olemassa.
Hallituksen tulee varmistaa, että tv-käyttöön priorisoituja taajuuksia on Suomessa tarjolla kysyntää enemmän, jotta ohjelmistotoimiluvista voidaan luopua. 

Verkkotoimiluvassa pitää määrätä, että verkko-operaattorin tulee ottaa käyttöön taajuuksien käytön kannalta kustannustehokkaimmat, teknisesti toimintavarmat ja kuluttajien kannalta helppokäyttöiset tekniset ratkaisut.
Toimilupien myöntäminen

Verkkotoimilupien myöntämisestä vastaa seuraavallakin toimilupakaudella valtioneuvosto.
Verkkoluvat ovat voimassa 20 vuotta.
Jyrkkä ei huutokaupoille ja korotetuille taajuusmaksuille. Huutokauppamenettely tai markkina-arvoa heijastavat taajuusmaksut eivät sovellu televisio- tai ääniradiotoimintaan käytettäviin taajuuksiin. Huutokaupat ja korotetut taajuusmaksut aiheuttaisivat televisio- ja radioyhtiöille lisäkustannuksia, jotka veisivät pohjan kotimaisen sisällön tuotannosta ja laadukkaan uutistoiminnan ylläpidosta. Nämä asiat ovat tärkeitä suomalaisille katsojille, joille televisio on viime vuosien aikana vahvistanut asemaansa tärkeimpänä tiedotusvälineenä ja keskeisenä osana suomalaista identiteettiä ja kulttuuria. 
Kotimainen sisältö on ulkomaiseen ohjelmistoon verrattuna televisioyhtiöille hyvin kallista. Televisiodraaman tuottaminen kotimaassa maksaa noin kymmenen kertaa enemmän kuin laadukkaan ulkomaisen televisiosarjan hankinta. Myös suomalaisia kiinnostavia urheilutapahtumien oikeuksien hinnat kasvavat jatkuvasti. Kaupallisen television kantokyky ei kestä uusia kustannuksia ja varsinkin maksukanaville kustannukset olisivat kohtalokkaita. Kotimainen sisältö on tulevaisuudessa sekä mainosrahoitteisille että maksutelevisiokanaville ehdoton kilpailuetu kun ulkomainen ohjelmisto on enenevässä määrin saatavissa muiden verkossa toimivien kansainvälisten palveluiden kautta.  

Huutokauppoja ja korotettuja taajuusmaksuja tulee vastustaa kaikkien verkkotoimilupien osalta. Perustuslakivaliokunta katsoi viestintämarkkinalain jakeluvelvoitetta koskevassa lausunnossaan PeVL 61/2002 että Yleisradion ja kaupallisten ohjelmistojen siirtovelvoitteen erottelulle ei ole valtiosääntöoikeudellista perustetta ja piti erottelun poistamista 134§:stä edellytyksenä sille, että laki voitiin säätää tavallisessa järjestyksessä. Tämän perusteella liikenne- ja viestintävaliokunta poisti omassa mietinnössään LiVM 26/2002 erottelun ja valitsi maksuttoman siirtovelvoitteen kaikille.

 Nyt esillä oleva erottelu toisten kanavanippujen myöntämistä kauneuskilpailulla ja toisten huutokaupalla/AIP-maksulla on analoginen 2002 must carry -ehdotuksen kanssa: toisille kanavanipuille tulisi maksu ja toisille ei. "Maksullisia televisiokanavia on kohdeltava samoin kuin muita myös siksi, että siirtovelvollisuuden suhteen ohjelmistoja ei voida [perustuslaki]valiokunnan mukaan erotella."
Eduskunnan liikennevaliokunnan mietinnön (26/2002 vp) mukaan "...maksuttomuus on myös televisiotoiminnan kannalta sinänsä myönteistä ja edistää televisiotoiminnan digitalisoimista". Menossa on television siirtyminen kehittyneempään (T2) ja kansalaisia paremmin palvelevaan teknologiaan, johon ei ole järkevää asettaa uusia rasitteita taajuushuutokaupoilla tai -maksuilla.
Huutokauppojen on lähtökohtaisesti arvioitu soveltuvan sellaisille markkinoille, joilla vallitsee toimiva kilpailu. Suomen maanpäällisen verkon kilpailutilanne on aivan erilainen kuin matkaviestinmarkkinan, jossa toimii kolme vahvaa toimijaa jonka yhteinen liikevaihto on noin 5 mrd euroa. Matkaviestinverkko voi automaattisesti korvautua toisella. TV-verkot eivät ole keskenään korvattavia, koska verkkojen peittoalueet vaihtelevat ja eri verkoista tulee erilaista ohjelmistoa. Mielestämme on erittäin tärkeätä käsitellä matkaviestintaajuuksia ja joukkoviestintaajuuksia eri tavalla. Televisioon liittyy runsaasti lakirajoitteita ja taajuuksiin perustuva liiketoiminta on huomattavasti pienempää. Tämän vuoksi valmisteilla oleva valtioneuvoston taajuuspoliittinen periaatepäätös huutokaupata ns. 800-taajuudet ei saa kohdistua joukkoviestintaajuuksiin, ja televisiotaajuuksien käyttöoikeudet myönnetään tulevaisuudessakin hakijoita vertaillen viestintämarkkinalain määrittelemällä tavalla.

Priorisointi yleiskanaville

Oikeus jakelukapasiteettiin. Ohjelmistoluvan piiriin jääville yleiskanaville ja Yleisradion kanaville annetaan etusija jaettaessa jakelukapasiteettia. Jakeluoperaattorin tulee varata riittävästi jakelukapasiteettia ohjelmistoluvan saaneille kanaville.
Jäljelle jääneen jakelukapasiteetin verkko-operaattorit myyvät maksullisille kanaville ” first come, first served” – periaatteen mukaan.
Myöhemmin (1.1.2017 jälkeen) aloittavat tv-kanavat saavat jakelukapasiteettia käyttöönsä, mikäli sellaista on käytettävissä tai sitten kun kapasiteettia vapautuu.
Hinnoittelu läpinäkyväksi, tarpeettomat määräykset pois toimiluvista

Verkko-operaattorit myyvät jakelukapasiteettinsa kaikille tv-kanaville samoin perustein: yhtäläisin ja syrjimättömin ehdoin kustannussuuntautuneeseen hintaan.

Verkko-operaattorin hintataulukon tulee olla julkisesti nähtävissä yrityksen verkkosivuilla.
DVB-T2 standardi otetaan käyttöön kaikissa kanavanipuissa paitsi kanavanipussa A vuoden 2017 alusta. TV-kanavat saavat vapaasti päättää kanavakohtaisesti tarjotaanko HD vai SD-signaalia DVB-T2 lähetyksissä. DVB-T lähetykset ovat aina sd-formaatissa. Kanavanipussa A olevat yleiskanavat lähetetään siirtymäkauden ajan nykyisessä formaatissa (MPEG-2, DVB-T).

Viestintämarkkinalaissa verkko-operaattoreiden toimilupamenettelyä koskevat määräykset säilytetään pääosin voimassa myös tulevalla toimilupakaudella. Kanavien sijoittumista kanavanippuihin koskevat määräykset tulee kuitenkin laista poistaa. Kanavien sijoittuminen kanavanippuihin sovitaan tv-yhtiöiden ja verkko-operaattorin välisessä neuvottelussa.
Vastuu jakeluverkon peitosta ja kansalaisten informoinnista tulee olla jakeluoperaattorilla.
Kilpailutus
Kaikilla tv-kanavilla tulee olla mahdollisuus kilpailuttaa verkko-operaattorit ja valita käyttöönsä kannaltaan kustannustehokkain, teknisesti korkeatasoinen ja toimintavarma toimija.

Viestintävirastolle valvontatehtävä
Viestintävirasto seuraa, että kapasiteetin hankkineella tv-kanavalla on oikeasti lähetystoimintaa viimeistään kuusi (6) kuukautta jakelukapasiteetin ostamispäätöksen jälkeen ja että lähetystoiminta on jatkuvaa. Mikäli lähetystoiminnassa on yli kolmen kuukauden pituisia katkoja, viestintäviraston tulee ryhtyä toimiin kapasiteetin vapauttamiseksi toiselle toimijalle.

C. Korttioperaattorin vastuut ja velvoitteet

Nykyinen lainsäädäntö ei tunne korttioperaattoritoimintaa lainkaan, vaikka sillä on maksullisessa tv-toiminnassa merkittävä asema. Kuluttajat ovat reagoineet korttioperaattorien toimintaan osin kriittisesti. 

Korttioperaattorin ja sen emoyhtiönä toimivan jakeluyhtiön välisten yhteyksien aiheuttamia mahdollisia markkinavääristymiä on kilpailuviraston aktiivisesti seurattava ja tarpeen vaatiessa puututtava niihin tehokkaasti.  

Kuluttajapalvelun parantamiseksi ja yksinkertaistamiseksi on välttämätöntä toteuttaa maksutv-kanavien vastaanottamisessa ns. yhden kortin järjestelmä. Kuluttajan on voitava saada yhdellä kortilla käyttöönsä kaikkien kilpailevien korttioperaattorien tarjoamista palveluista haluamansa. 

Viestintävirastolla tulee olla tehokkaat ja nopeat toimet valvoa korttioperaattoreita ja erityisesti yhden kortin järjestelmän toimintaa.

Ehdotus

Yllä olevin perustein ehdotamme, että

1. korttioperaattori ja sen rooli tulee määritellä lainsäädännössä;

2. korttioperaattori tulee saattaa ilmoitusvelvollisiksi viestintävirastolle; 

3. kaapelioperaattorit tekevät vastaavan ilmoituksen kaapelitv-toimintaa koskevan ilmoituksen yhteydessä viestintävirastolle (VML, 14 §);

4. maksutv-kanavien ostajien (kuluttajien) on saatava vastaanottaa kaikkien korttioperaattorien palvelut yhdellä toimikortilla; 

5. lainsäädännössä on aiheellista todeta, että korttioperaattorilla ei ole oikeutta puuttua tv-kanavien ohjelmistosisältöön millään tavoin;

6. viestintävirastolle tulee osoittaa tehokkaat ja nopeat keinot valvoa korttioperaattoreita, erityisesti yhden kortin järjestelmän toimintaa; ja

7. kilpailuviraston tulee aktiivisesti seurata korttioperaattorin ja jakeluyhtiön välisten sidonnaisuuksien mahdollisesti aiheuttamia markkinavääristymiä ja puuttua niihin nopeasti ja tehokkaasti läpinäkyvyyden parantamiseksi ja vääristymien poistamiseksi.

D. Siirtymä T2-lähetyksiin

Televisiotoiminnassa on edessä siirtymä nykyistä kehittyneempien teknologisten ratkaisujen käyttöön, kun sekä liikkuvan kuvan pakkausmenetelmät (MPEG-2 ->MPEG-4) että jakelustandardi (DVB-T->DVBT2) muuttuvat, parantavat kuvan ja äänen laatua sekä tehostavat taajuuksien käyttöä oleellisesti. Kuluttajien kannalta on keskeistä ottaa molemmat uudet standardit käyttöön samaan aikaan, jotta vältytään useilta toistuvilta vastaanotinlaitteiden uusimisilta.

Sähköisen median viestintäpoliittisessa ohjelmassa tulee määritellä, miten pitkään ja miten laajasti jatketaan nykyisiä (sd) tv-lähetyksiä ja milloin siirrytään yksinomaan uusien standardien mukaisiin lähetyksiin (MPEG-4, DVB-T2). Mainosrahoitteisten televisiokanavien tavoittavuuden turvaamiseksi on oleellista että kotitaloudet siirtyvät nopealla aikavälillä uuteen standardiin. Siirtymäkausi on oltava hallittu, hyvin suunniteltu ja se tulee tehdä yhteistyössä koko alan sekä liikenne- ja viestintäministeriön kanssa. Tämä on tärkeää, jotta kuluttajat ja tv-yhtiöt, jakelu- ja korttioperaattorit tietävät varautua tuleviin muutoksiin.

Ehdotamme seuraavaa: valtioneuvosto tekee siirtymästä periaatepäätöksen, jossa linjataan siirtymään liittyvät keskeiset kysymykset:

· 1.1.2017 alkaen nykyisiin (sd, MPEG-2, DVB-T) lähetyksiin käytetään yhtä kanavanippua (A), joka peittää käytännössä koko Suomen valtakunnan alueen (99,9%),

· kaikki muut kanavaniput lähettävät ohjelmaa uusien standardien mukaisesti (MPEG-4, DVB-T2), ja tv-kanavat voivat hakeutua tarkoitukseensa sopivimpaan kanavanippuun verkko-operaattorin kanssa sopimallaan tavalla,

· siirtymäkauden ajaksi kanavanippuun A sijoitetaan Yleisradion julkisen palvelun tv-kanavat sekä ohjelmistotoimiluvan saaneet yleiskanavat, jotka kaikki lähetetään sd-muodossa,

· kanavanipussa A olevat kanavat lähetetään simulcast-lähetyksinä uusien standardien mukaisesti myös kanavanipussa B,

· TV-yhtiöt päättävät, lähetetäänkö muissa kuin kanavanipussa A jaettavat tv-kanavat sd- vai hd-muodossa.

Liikenne- ja viestintäministeriö seuraa uusien standardien mukaisten vastaanottimien penetraation kehitystä. Päätös kanavanipussa A lähetettävien sd-lähetysten sulkemisen ajankohdasta ja kanavanipun kapasiteetin ottamisesta uuteen käyttöön määritellään vuoden 2015 vaalien jälkeen laadittavassa hallitusohjelmassa tavoitteena sulkea simulcast-lähetykset mahdollisimman nopeasti kaksinkertaisten jakelukustannusten välttämiseksi.

Työryhmä turvaamaan kuluttajan etuja

Siirtymävaiheessa on tärkeää, että kuluttajien vakiintuneisiin katselutottumuksiin, kanavapaikkoihin, puututaan niin vähän kuin mahdollista. 

Siirtymävaihetta varten liikenne- ja viestintäministeriö asettaa vuoden 2015 aikana työryhmän seuraamaan siirtymää kuluttajan näkökulmasta. Työryhmän puheenjohtajana on viestintäviraston edustaja ja jäseninä verkko-operaattoreiden, Yleisradion, toimilupayhtiöiden, viestintäviraston ja ilman toimilupaa toimivien tv-yhtiöiden sekä kuluttajaviraston edustajat.

E.  Uudet jakelutiet

Internet-verkkojen kapasiteetin kasvu on avannut uusia jakeluteitä. IPTV-palvelut ovat sekä teleoperaattoreiden tarjoamia maksullisia ohjelmapaketteja että tv-kanavien jakelua operaattoreiden laajakaistaverkoissa. Näiden rinnalle on tullut avoimessa internetissä toimivia, teleoperaattoreista riippumattomia toimijoita, jotka tarjoavat erilaisten päätelaitteiden kautta tilausvideo- ja lineaarisia palveluita. Uusin tulokas on hybriditelevisio (connected tv), joissa lineaariset kanavat otetaan vastaan broadcast-tekniikalla ja on-demand palvelut internetin yli. 

Uusien jakeluteiden yleistyminen vaatii selkeät pelisäännöt televisioyhtiöiden ohjelmiston edelleen jakelulle. Perussääntö on luonnollisesti kaapelitelevisiolta vaadittu ohjelmien edelleen jakelu samanaikaisesti ja muuttamattomina alkuperäisen lähetyksen kanssa alueelliset lähetykset (esim. aluemainonta) huomioon ottaen.  Tekijänoikeuslain 48 §:n nojalla televisioyhtiön on annettava suostumuksensa ohjelmistojen edelleen lähettämiselle ja tallentamiselle kyseisissä palveluissa. 

Esitämme, että viestintäpoliittisessa selonteossa määritellään myös edelleen jakelulle IT-verkoissa asetettavat perusvaatimukset (vrt. BBC Trustin 9.11.2011 käsittelemä säännöstö): 

· Lähetyksen tulee olla alkuperäisen tv-lähetyksen kanssa samanaikainen ja muuttamaton.

· Kansalaisilla on oikeus saada yleiskanavien tarjonta kokonaisuudessaan.

· Jaettavien televisiokanavien tunnukset tulee jakelussa säilyttää.

· Journalistinen vastuu on esitysoikeudet hankkineella televisioyhtiöllä.

· Jakelutien omistaja sitoutuu tv-lähetysten korkeaan kuvan- ja äänen laatuun alan normien edellyttämällä tavalla.

· Jakelija ei saa omatoimisesti muuttaa maksutonta palvelua maksulliseksi eikä myöskään saa lisätä yleiskanavien lähetyskokonaisuuksiin omaa mainontaansa tai sponsorointia.
· Yleiskanavien lähetyksiin sisältyvät erikois- ja lisäpalvelut, tekstitys, vammaispalvelut jne. tulee säilyttää.
Jotta lähetystoiminta avoimessa Internetissä sujuisi saumattomasti ja tavoittaisi mahdollisimman suuren määrän samanaikaisia katsojia, on multicasting-yhdysliikennettä edistettävä. (Vrt. Liikenne- ja viestintäministeriön vuonna 2011 julkaisema IPTV-työryhmän väliraportti.) Koska asia ei ole operaattoreiden toimin vielä edennyt, esitämme että viestintäpoliittisessa selonteossa valmistellaan välttämättömät lainsäädännölliset toimenpiteet parantamaan avoimen verkon kilpailukykyä. 
Viestintäpoliittisessa selonteossa on uusien jakeluteiden osalta myös syytä tarkastella eri medioiden ja eri palveluiden sääntelytasoja. Lineaarinen televisio-ohjelmisto on Suomessa huomattavasti tiukemmin säännelty kuin verkossa toimiva sisältöpalvelu, vaikka ne ovat kuluttajien silmissä hyvin samannäköisiä. Selonteossa on välttämätöntä asettaa tavoitteeksi kaikille sisältöpalveluille yhteiset määräykset ja pelisäännöt. 

F. Radiotoiminta

Radiotoiminta perustuu Suomessa nyt nähtävissä olevien tietojen mukaan vuodesta 2020 alkavan toimilupakauden ajan edelleen analogisiin lähetyksiin. Sen vuoksi radiotoiminnassa ei ole näköpiirissä samanlaista käytettävän lähetyskapasiteetin kasvua kuin televisiotoiminnassa. Tämän takia myös tulevalla, 2020 alkavalla toimilupakaudella radioiden ohjelmistotoimiluvat tule jakaa ns. kauneuskilpailun perusteella, ilman huutokauppoja tai muita taajuuksien käytöstä perittäviä maksuja. 

Radion ohjelmistotoimilupien voimassaolokausi, 10 vuotta, on myös tarkoituksenmukainen, eikä sitä ole tarpeen muuttaa.

Radion ohjelmistolupien sisältöä tulisi kuitenkin yksinkertaistaa karsimalla luvista tarpeettoman yksityiskohtaisia määräyksiä, jotka jähmettävät radiokentän aina voimassa olevan toimilupakauden ajaksi. Radioiden tulisi voida muuttaa ohjelmistoprofiilia havaittujen yleisömieltymysten mukaan joustavasti, ilman toimiluparajoituksia.

Radion kilpailukyvyn edistämiseksi esitämme radiokohtaisten määräysten tarkastelua. Varsinkin radiomainonnan aikarajoitukset ovat vanhentuneet. Radio- ja televisiolain 30 § 2 momentti tulisi kokonaan poistaa.
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