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Liikenne- ja viestintäministeriö 

Diaarino: LVN159/05/2012

Lausunto viestintäpoliittisesta ohjelmasta lvm:n toimilupajärjestelmän kokonaisuudistus -alatyöryhmälle
Tämä lausunto koskee vain tv-toimintaa ja siihen liittyviä toimilupia. Radion toimiluvat ovat voimassa tämän vuosikymmenen loppuun ja tällä hetkellä on vaikea nähdä mitä teknologisia mahdollisuuksia radiotoiminnalle avautuu vuosikymmenen loppua kohti.

Yleisradion lähtökohtia
· maanpäällinen lähetystekniikka (DVB-T, DVB-T2) säilyy toistaiseksi tapana saavuttaa merkittävä väestöpeitto ja on edelleen ainoa tapa saavuttaa koko väestö

· kaapelitelevisio ja iptv tulevat kattamaan vain väestökeskukset

· lineaarinen kaavioon perustuva televisio hallitsee katselua edelleen, vaikka ei-lineaarinen katselu (Areena, HbbTV, OTT) kasvaakin
· HD-lähetystoiminta valtaa alaa, mutta DVB-T2 laitekanta ei kattane kaikkia kotitalouksia vielä 2010-luvulla

· palvelu- ja jakeluoperaattorien merkitys kasvaa

· laitevalmistajien ja em. operaattorien ekosysteemit syntyvät (vertikaalinen integraatio)  

Ohjelman tavoitteet
Nykyinen tv-toimialan rakenne muodostuu erillislain pohjalta toimivasta julkisen palvelun Yleisradiosta ja televisio- ja radiotoimintaa koskevan lain pohjalta toimivasta toimilupaperusteisesta yksityisestä sektorista. 
Viestintämarkkinalakiin perustuvilla verkkoluvilla on säädelty ensisijaisesti tv-kanavanippujen alueellista kattavuutta. Viestintämarkkinalain 1 §:ssä esitettyjä lain yleisiä tavoitteita on pidettävä asianmukaisina, mutta ne tarjoavat useampia mahdollisuuksia käytännössä organisoida televerkkotoiminta.

Televisiotoiminnan kokonaisuus, jonka muodostumista yksityisellä sektorilla säätelee erityisesti televisio- ja radiotoimintaa koskevan lain 10 § (ohjelmistotoimilupien myöntämisen periaatteet), on osoittautunut toimivaksi.  Nykyinen televisiotoiminta on osoitettu varsin monipuoliseksi ja laadukkaaksi useissa liikenne- ja viestintäministeriön eri vuosina suorittamissa tutkimuksissa. Tämä kokonaisuus on myös kyennyt tuottamaan merkittävän määrän kotimaista tuotantoa, ylläpitämään riippumatonta tv-tuotantosektoria ja hankkimaan varsin laajasti eurooppalaista tuotantoa lähetettäväksi. Samalla tästä kokonaisuudesta, joka ytimeltään on alueellisesti varsin kattava, on muodostunut osa kansallista kulttuuria ja identiteettiä. Erityisesti edellä mainittu koskee vapaasti saatavissa olevia kanavia.

Kun nyt teknologisen kehityksen antamien haasteiden pohjalta suunnitellaan erityisesti yksityisen tv-sektorin toiminnan perusteiden uudistamista, tulisi tavoitteeksi asettaa ja toimia siten, että suomalaisen tv-toiminnan elinvoimaisuus, monipuolisuus ja korkealaatuisuus edelleen säilyvät ja tämä kansainvälisessäkin vertailussa korkealaatuinen toiminta voi kehittyä, eikä sille muodostu liiallisia riskejä tai uhkia.
Samalla tulisi ottaa huomioon, että kansallisen tuotannon ylläpito vaatii pienessä maassa resursseja, jotka ovat korkeita suhteessa varsin edullisesti saatavan kansainvälisen, Euroopan ulkopuolisen tuotannon lähetyshintoihin.  

Yleisradio korostaa, että taajuuksien jakoa televisiotoimintaan ei tulisi tarkastella pelkästään teknisenä ja markkinaperusteisena prosessina, vaan toimenpiteenä, johon liittyy yhteiskunnallisten (esim. alueellinen tasa-arvo), viestintäpoliittisten (esim. monipuolisuus) ja kulttuuristen tavoitteiden toteuttamista. 
Käsiteltävät asiakokonaisuudet
Ohjelmistoluvat ja siirtymä lähetysteknologiassa
Keskeinen ja välttämätön tällä vuosikymmenellä tapahtuva muutos lähetysteknologiassa on siirtyminen DVB-T-teknologiasta tehokkaampaan DVB-T2-teknologiaan.

Luonnollinen tuotantoteknologian kehitys ja -kaluston uusiminen johtavat siihen, että vuoteen 2015 mennessä koko Yleisradion oma tuotanto on HD-laatuista, Vain T2-siirtymän vuoksi syntyy peruste jatkaa ohjelmiston jakamista edelleen huonommalla SD-laadulla. Tämän siirtymän takia Yleisradio tarvitsee valtakunnallista kapasiteettia sekä T- että T2-kanavanippuihin kaikkiin tv-kanaviinsa vuoden 2017 alusta lukien. 
Yleisradio korostaa, että kustannusten minimoimiseksi näin syntyvä tv-kanavien rinnakkainen lähettämien eli ns. simulcast-ajanjakso tulisi pitää mahdollisimman lyhyenä. Riippumatta ao. verkkolupien pituudesta tulisi markkinakehitystä tarkastella säännöllisesti ja sen perusteella ryhtyä tarvittaviin toimiin simulcastin lopettamiseksi mahdollisimman aikaisin (esim. tavoiteväliajoin 2020, 2022, 2024).
Yleisradio kiinnittää huomiota myös siihen, että liian laaja T1-lähettäminen hidastaa T2-laitekannan leviämistä, joka taas on välttämätöntä, jotta T-lähettäminen voidaan kohtuullisessa ajassa lopettaa. 

Taajuuksien saatavuus, kilpailu verkkomarkkinoilla ja kananippuihin liitetyt maksut
Yleisradiolle ja niille valtakunnallisille tai osavaltakunnallisille kanaville, jotka jatkavat T-lähetyksiä vuoden 2016 jälkeen, tulee taata sääntelyllä asianmukaisesti taajuudet sekä tarvittaviin T- kanavanippuihin että T2-nippuihin.
Mitä ilmeisimmin kilpailuasetelmaa ei ole verkkotarjonnassa Yleisradion tarvitsemassa kapasiteetissa, joten ao. kanavanipun haltijan tulisi tältä osin ainakin olla HMV-sääntelyn tai vastaavan hintasääntelyn piirissä.

Jotta (hinta)kilpailu toimisi muissa kanavanipuissa, niiden tulisi olla toisilleen  varsin läheisiä substituutteja, myös alueelliselta kattavuudeltaan. Yleisradio toteaa, että nykyiset UHF- ja VHF-verkot eivät ole toisiaan korvaavia, eikä kilpailu niiden välillä toimi. Jos verkot eivät kehitys aidoiksi vaihtoehdoiksi, mitään kilpailuasetelmaa ei synny.

Varsinainen kilpailuasetelma syntyy vähintään kolmen verkkotoimijan markkinoilla olosta. Tämä kolmen verkkotoimijan järjestelmän tulisi olla pysyväisluontoinen, muussa tapauksessa tavoitellun kilpailun luomat edut eivät lainkaan toteudu.

On alueellisen tasa-arvon kannalta erittäin tärkeää, että television perustarjonta on valtakunnallista.  Simulcast valtakunnallisilla tai osavaltakunnallisilla tv-kanavilla aiheuttaa ao. yhtiöille merkittävää jakelukustannusten nousua, eikä ole tämän takia perusteltua rasittaa yhtiöitä ainakaan tänä välivaiheena ylimääräisillä kustannuksilla.

Tämän takia simulcastin luoman kustannusrakenteen takia ao. kanavanippujen huutokaupat eivät ole soveliaita. Yleisradion tarvitsemaa valtakunnallista T- ja T2-kapasiteettia on todennäköisesti saatavissa vain yhdeltä toimijalta, joka siirtäisi tämän kapasiteetin kustannukset kokonaan hintoihinsa. Mikäli AIP osoitetaan Yleisradion tarvitsemille taajuuksille, johtaisi tämä yhtiön jakelukustannusten merkittävään kasvuun ja palveluiden supistamiseen tai, haluttaessa säilyttää toiminnan laajuus ennallaan, rahoituksen lisäämiseen. 

Huutokaupparatkaisu sisältää riskejä, koska kansainvälisiä esimerkkejä ei ole (tv-taajuuksia ei ole missään maassa ainakaan laajassa mitassa huutokaupattu), televisioalaa ei voi rinnastaa mittaluokaltaan, rakenteeltaan, toimintatavoiltaan tai taloudelliselta kantokyvyltään teletoimintaan, jonka alueella taajuushuutokauppoja on ollut eri maissa. Jos huutokaupparatkaisu kuitenkin otetaan käyttöön, tulisi erityistä huomiota kiinnittää taajuuksien keskittymisen estämiseen.
Tämän hetkisten tietojen mukaan AIP-järjestelmää ollaan harkitsemassa yleisradiotaajuuksille vain Englannissa vuodesta 2014 alkaen ja maan hallituksen ilmoitus asiasta annettaneen vuoden 2012 loppuun mennessä.
Riskien ottamisen sijaan tulisi harkita nykyisen järjestelyn jatkamista, jos kilpailutilanteen syntymiselle on esteitä tai verkot eivät ole kehittyneet tai ilmeisesti eivät kehity toisiaan korvaaviksi vaihtoehdoiksi.

Jakeluvelvoite, must carry
Yleisradio pitää omalta osaltaan maksutonta must carryä nykyisessä laajuudessa (viestintämarkkinalain 134 §) välttämättömänä. Vuoden 2016 jälkeen Yleisradio pitää peruspalveluna kanaviensa HD-versioita, joihin must carry -velvoite kohdistetaan. Kuluttajia ei tule suoraan tai välillisesti rasittaa erillisillä vastaanottoon liittyvillä maksuilla tilanteessa, jossa tosiasiallisesti mahdollisuutta vaihtaa vastaanotossa kotitalouskohtaiseen antennin ei ole. 
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