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Digita Oy:n lausunto sähköisen median viestintäpoliittiseen ohjelmaan

Digita Oy kiittää liikenne- ja viestintäministeriötä mahdollisuudesta esittää näkemyksensä sähköisen median viestintäpoliittisen ohjelman sisällöstä.
1. Tavoitteet
Sähköisen median viestintäpoliittinen ohjelma luo kehyksen ja linjaukset vuoden 2017 alussa alkavaa uutta toimilupakautta varten ja laajemminkin näkökulmaa sähköisen median tulevaisuuteen erityisesti television näkökulmasta. 

Sähköisen median viestintäpoliittisen ohjelman tavoitteena tulee olla ohjelma, joka huomioi laaja-alaisesti koko toimialan toimintaedellytykset. Ohjelman painopistealueita tulisi olla kuluttaja-ystävällisten ratkaisujen mahdollistaminen, taloudellisten ja tasapuolisten toimintaedellytysten varmistaminen, toimialaan kohdistuvan lainsäädännön keventäminen sekä kulttuuripoliittiset tavoitteet.
Erityisen tärkeää nykyisessä tilanteessa on luoda ohjelma, joka

· parantaa kuluttajien tasapuolisia mahdollisuuksia nauttia TV-sisällöistä, 
· kannustaa sisältöteollisuutta panostamaan laadukkaisiin kotimaisiin ohjelmiin,

· vähentää maanpäällisen televisiojakelun kustannuksia, sekä

· parantaa maanpäällisen television kykyä kilpailla muiden jakeluteiden kanssa.

2. Maanpäällisen television toimintaedellytykset turvattava
Erityisen tärkeää Digitan näkemyksen mukaan on maanpäällisen eli ns. antenniTV-verkon toimintaedellysten ja kilpailukyvyn varmistaminen. Kun huomioidaan Suomen kaltaisen maan maantieteelliset olosuhteet sekä kulttuuri- ja kieliperinteet, antenniTV:n säilyminen merkittävimpänä TV-sisältöjen jakelutienä on keskeistä, jos halutaan varmistaa kansalaisten tasa-arvo ja alueellinen syrjimättömyys mediapalvelujen käytön osalta sekä vahva kotimainen sisältötuotanto ja mediatoimiala oman kulttuurimme yhtenä peruspilarina.

Keskeiset syyt miksi AntenniTV:n tulevaisuus on turvattava:

· AntenniTV on ainoa televisio-verkko, joka tavoittaa koko Suomen väestön (99,98%) ja mahdollistaa TV-katselun myös vapaa-ajanasunnoissa

· AntenniTV:n asukasmäärillä painotettu katsojaosuus TV:n katselusta on yli 50%
· kotitalouksilla on käytössään yli 2 miljoonaa antenniTV-verkon päätelaitetta
· AntenniTV luo mahdollisuudet alueellisten sisältöjen välittämiseen
· AntenniTV on keskeisessä roolissa poikkeusolojen ja kriisitilanteiden viestinnässä
· langaton AntenniTV mahdollistaa liikkuvan vastaanoton, mikä on tärkeää, koska tablettinäytöt yleistyvät nopeasti päätelaitteina

· Uudet jakelutiet (esim. IPTV) ja kuitutarjonta yleistyvät ensimmäisessä vaiheessa siellä, minne on taloudellisesti kannustavaa vetää kaapelia, eli juuri mm. kaapeli-TV:n valta-alueilla, missä on monipuolisesti mediapalveluja jo valmiiksi tarjolla (kuva 1)
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3. AntenniTV:n vaikutus kotimaiseen sisältötuotantoon
AntenniTV:n nopea ja täysimittainen korvautuminen muilla jakeluteillä, kuten laajakaistaTV-ratkaisuilla, johtaisi monin osin epätyydyttäviin tilanteisiin sähköisen median viestintäpoliittisen tavoitteenasettelun näkökulmasta. AntenniTV:n aseman heikentämiseen tähtäävät toimenpiteet aiheuttavat seurauksia, jotka voivat olla uhka kotimaisen television tulevalle kehitykselle ja jopa säilymiselle.

Jos katselun siirtymistä laajakaistaverkkoihin tietoisesti edistetään nopeassa aikataulussa, nykyisten kotimaisten televisiokanavien jakelun painopiste siirtyy laajakaistaverkkoihin ja päädytään tilanteeseen, jossa kanavat kohtaavat ylikansallisen TV-toimialan kilpailun. Kilpailun lisääntymistä ei sinänsä tule vastustaa, mutta pienen kansantalouden toimija ei voi voi menestyä kilpailussa merkittävimmistä sisällöistä verkossa palveluitaan tarjoavien suurten kansainvälisten mediayhtiöiden kanssa. Tämän seurauksena sähköisen median maksutv- ja mainostulot virtaavat pois Suomesta, mikä johtaa siihen, että selkeästi ulkomaista sisältöä kalliimmalle kotimaisille tuotannoille ei synny enää rahoitusvirtoja. Kotimaiset TV-kanavat korvautuvat Internetin yli operoiville globaaleille sisällöntarjoajille, joiden intresseissä ei ole tuottaa sisältöjä pienten kielialueiden rajallisille talousalueille.
4. Hybridi-malli lisää antenniTV:n kilpailukykyä
Digita näkee antenniTV:n kilpailukyvyn varmistamisen tärkeänä osa-alueena sen, että TV-kotitaloudet kaikkialla Suomessa pystyvät mahdollisimman joustavasti ja tehokkaasti täydentämään maanpäällisen televisioverkon palvelutarjontaa myös laajakaistaverkkojen kautta saatavilla palveluilla. 
Laajoja yleisömääriä keräävien kanavien massajakelu hoidettaisiin kustannustehokkasti broadcast-teknologialla kuluttamatta IP acces- ja runkoverkkojen kapasiteettia, kun taas pienempien kohderyhmien TV-sisällöt jaettaisiin nimenomaisesti IP-verkkojen yli.  Ns. hybridi-ratkaisu (antenniTV + webTV) on kuluttajille myös oivallinen tapa hyödyntää laajamittaisesti sähköisen median uudentyyppistä palvelutarjontaa kuten tilausvideoita ja catch-up-ohjelmistoja. 

Hybridi-ratkaisu antaa kuluttajille mahdollisuuden vapaasti päättää maksullisen televisiokatselun tasosta, kun kaikki TV-sisältö ei vaadi huippunopean laajakaistan hankintaa, mikä kohtuullisen korkean kuukausimaksun lisäksi tarkoittaisi kuituinvestointina kotitalouksille miljardeja euroja. 

Lisäksi on huomioitava, että haja-asutusalueilla ”last mile” -laajakaistaratkaisut on ehdottomasti tarkoituksenmukaisinta rakentaa langattomilla teknologioilla. Jotta laajakaistan laatu ja kustannukset pysyvät kohtuullisina, on kokonaistaloudellisesti järkevintä täydentää lineaarinen televisiojakelu broadcasting- teknologioilla. Langaton teknologia on myös kuitua kuluttajaystävällisempi ratkaisu, koska tällöin kuluttajille riittää yksi päätelaite ja laajakaistaliittymä, joka toimii kaikkialla ja josta he joutuvat maksamaan vain kerran.

5. Ehdotukset sähköisen median viestintäpoliittiseen ohjelmaan
Edellä mainittu huomioiden Digita ehdottaa, että seuraavat kohdat kirjataan laadittavaan sähköisen median viestintäpoliittiseen ohjelmaan:

i. Tv- ja ääniradiotoiminnassa taajuushuutokauppamenettelyä tai nykyistä korkeampia taajuusmaksuja ei tule ottaa käyttöön, vaan toimiluvat on myönnettävä hakijoita vertaillen ns. kauneuskilpailun perusteella.

a. Huutokauppamenettely tai markkina-arvoa heijastavat taajuusmaksut eivät sovellu televisio- tai ääniradiotoimintaan käytettäviin taajuuksiin, joilla harjoitetaan kansalaisten kannalta välttämätöntä yhteiskunnallista toimintaa ja siksi sen tulee olla kansalaisille mahdollisimman edullista.
b. Huutokauppamenettely tai markkina-arvoa heijastavat taajuusmaksut haittaisivat television ja ääniradion ohjelmatoimintaa ja vähentäisivät katsojia palvelevien erityisesti kotimaisten ohjelmien tuotantoon käytettäviä varoja ja jos jakelu-kustannukset nousevat tätä kautta TV-yhtiöille liian korkeiksi, se tarkoittaa että jakleukapasiteetti voi jäädä vajaaseen käyttöön.
c. Televisiotoimialalle kohdistuu muutenkin tulevina vuosina uuteen teknologiaan (DVB-T2, MPEG-4) siirtymisestä sekä nykyisen teknologian (DVB-T, MPEG-2) osittaisesta jatkumisesta aiheutuvia ylimääräisiä kustannuksia.
d. Lisäksi huutokaupat ja niihin liittyvät jälkimarkkinat voivat johtaa taajuuksien hinnoissa tilanteeseen, jossa nykyisillä antenniTV-verkkojen verkkoyhtiöillä ei ole taloudellisia resursseja kilpailla taajuuksista, mikä voi aiheuttaa odottamattomia ja epäedullisia muutoksia suomalaisen mediatoimialan rakenteisiin.
ii. Maanpäällinen antennijakelu on ylivoimaisesti kustannustehokkain tapa saattaa televisio- ja radiokanavat teknisesti korkeatasoisina kotitalouksien käyttöön koko Suomen alueella (99,98% väestöpeiton jakelukustannus on n. 2€/antennitv-talous/tv-kanava/vuosi). Digita on tehnyt valtakunnallisiin tv- ja radioverkkoihin mittavat investoinnit viime vuosikymmenien aikana ja on kansantaloudellisesti järkevää turvata investointien käytön jatkuvuus täysimääräisesti seuraavallakin toimilupakaudella. Digitan näkemyksen mukaan nykyisen toimilupakauden päättyessä 2016 olisi nykyisille verkkotoimiluville myönnettävä jatko koko lain sallimaksi 20 vuoden ajaksi tai ainakin vuoteen 2020 asti.  Samalla olisi Digitan näkemyksen mukaan päätettävä, että yksi valtakunnallinen verkko jatkaa vuoden 2016 jälkeen DVB-T –teknologialla toistaiseksi.

Perustelemme tätä seuraavasti:
a. UHF-taajuuksien uudelleen allokointi (ns. 700-taajuusalue) ei voi olla WRC:n (World Radio Conference) agendalla ennen vuotta 2016, eli kansainvälinen taajuus-koordinaatio ei mahdollista UHF-taajuuksien uutta allokaatiota ainakaan ennen vuotta 2020 ja siksi vuodelle 2016 kaavailtu TV:n SuperVuosi tulisi siirtää ainakin vuoteen 2020

b. Televisiokatselun vahva asema on säilynyt ennallaan ja markkinoilla on suuri määrä antenniTV:n päätelaitteita (ensisijaisena vastaanottolaitteena, kotitalouden toisena vastaanottolaitteena ja vapaa-ajan asunnon vastaanottolaitteena) ja näillä päätöksillä sallitaan nykyisen televisiotoiminnan jatkuminen ilman epäjatkuvuus-kohtia, mikä tarkoittaa mahdollisimman vähäistä häiriötä kuluttajille ja TV-kotitalouksille.
c. Suomeen on luotu viimeksi käytyjen verkkolupakierrosten yhteydessä asetelma, jossa kolme verkko-operaattoria kilpailevat keskenään televisio-ohjelmien jakelumarkkinoilla. Kilpailutilanne kiristyy ennen vuotta 2017, kun televisiokanavat kilpailuttavat verkko-operaattorit ja sopivat tv-kanaviensa jakelusta.
iii. Päätökset verkkotoimilupien jatkosta tai mahdollisten uusien toimilupien myöntämisestä tulisi tehdä hyvissä ajoin ennen vuotta 2016. Digitan näkemyksen mukaan toimialan jatkuvuuden varmistaminen ja investointien oikea-aikaisuus edellyttävät, että Valtioneuvosto on tehnyt päätökset viimeistään vuoden 2014 alkuun mennessä.
iv. Kaikki kansainvälisissä radiotaajuuskonferensseissa Suomelle televisio- ja radiotoimintaan myönnetyt taajuudet (UHF- ja VHF- alueet) tulee ehdottomasti pitää televisio- ja radiokäytössä. Tämä mahdollistaa televisio- ja radiopalveluille riittävän laajan taajuuskapasiteetin ja turvaisi palvelujen monipuolisuuden tasapuolisesti kaikkialla Suomessa.

a. Vaikka esim. pakkausteknologiat kehittyvät jatkuvasti, kasvattaa televisiosisältöjen elämystason nousu (HD, UHD, 3D) kapasiteetin tarvetta. Lisäksi liikkuva vastaanotto rajoittaa käytössä olevan kapasiteetin määrää.

b. Kanavanippujen eli verkkojen riittävä määrä on tässä vaiheessa varmistettava. Hyödyntämällä ns. SFN-teknologiaa (Single Frequency Network) saadaan nykyisellä UHF-taajuusalueella ja uudella DVB-T2-teknologialla toteutettua yhteensä 9 verkkoa UHF-alueella, joista 2 verkkoa olisi ns. MFN-teknologialla (Multi Frequency Network) toteutettua, eli mahdollistaisi alueellisten sisältöjen välittämisen. Nämä verkot voisivat olla myös DVB-T –verkkoja tai niin, että toinen on DVB-T- ja toinen DVB-T2 –verkko. 

c. Mahdollisimman pian on tutkittava White Space –teknologian käyttö-mahdollisuudet, koska sen avulla saavutettaisiin arviolta kaksinkertainen taajuustehokkuus taajuuksien liiketaloudellisilla arvolla mitattuna verrattuna siihen, että esim. 700 MHz:n alue ohjattaisiin mobiiliin laajakaistakäyttöön. White Space –taajuusvarantoa voitaisiin tehokkaasti hyödyntää esim. LTE:n , kognitiivisen radion tai wlan-verkkojen käytössä.
d. On huomioitava, että 700 MHz taajuudet tarvitaan edelleen televisiotoimintaan ensivaiheessa DVB-T ja DVB-T2 verkkojen yhtäaikaiselle käytölle ja myöhemminkin TV-sisältöjen elämystason ylläpitämiseksi.
v. Jotta toimilupamääräyksillä ei hidasteta teknologista kehitystä, vaan käytössä olisi aina markkinaehtoisesti kuluttajahyödyt huomioiva uusin ja kustannustehokkain teknologia, eikä määryksin vaikeuteta jakelukapasiteetin tehokasta käyttöä, tulee verkkotoimilupiin lisätä kirjaus teknologisesta neutraalisuudesta kuitenkin siten, että palveluiden on oltava TV- tai radiopalveluita. Lisäksi verkkotoimiluvissa olisi huomioitava seuraavaa:
a. Jakeluverkkojen peittovastuu tulee verkkotoimiluvassa määritellä verkko-operaattorin velvoitteeksi, jonka tulee olla yhtäläinen mahdollisten ohjelmistotoimilupien kanssa. 

b. On tärkeää, että verkko-operaattoreita kohdellaan peittoaluevelvoitteiden osalta yhdenmukaisin perustein, eikä ns. rusinapulla –efektiä tule sallia esim. katvealuevaatimusten osalta.
c. Niiden verkkojen toimiluvista, jotka edellyttävät myös liikkuvan vastaanoton mobiilipäätelaitteella (esim. D-mux), tulee poistaa verkkokapasiteetin myynnille asetettu rajoite, jonka mukaan korkeintaan 1/3 kapasiteetista voidaan myydä yhdelle palveluyritykselle, koska toimintamallit tässä yhteydessä ovat oleellisesti muuttuneet mobiilikäyttöön suunnitellun kanavanipun alkuperäisestä tarkoituksesta ja rajaus voi johtaa huomattavaan määrään käyttämätöntä kapasiteettia.
vi. Taajuuksien käytön tehostamiseksi ja televisioikanavien kilpailun lisäämiseksi ohjelmistotoimiluvista tulee luopua, tai nykyistä menettelyä tulee oleellisesti keventää ja lupamääräyksiä vähentää, jotta TV-yhtiöt voivat katsojakysyntää vastaavasti perustaa uusia tv- kanavia ja/tai muuttaa niiden ohjelmistoprofiileja kysyntää vastaavasti. Digitan näkemyksen mukaan TV-kanavien ohjelmistotoimiluvista tulee luopua, jotta TV- yhtiöt voivat vapaasti kilpailuttaa verkko-operaattorit ja valita tarkoitukseensa kustannuksiltaan, ominaisuuksiltaan ja tekniseltä toteutukseltaan sopivimman toimijan verkko. Ohjelmistoluvissa aiemmin ollut määräys sijoittautua tiettyyn kanavanippuun tulee poistaa. On kuitenkin välttämätöntä,

a. varmistaa kansallisesti julkisen palvelun ja keskeisten kaupallisten vapaasti nähtävien (FTA) kanavien valtakunnallinen jakelu eri jakeluteissä esim. Must Carry –velvoitteiden kaltaisilla päätöksillä.
b. jos toimiluvat ovat käytössä, varmistaa, että maksukanaville ohjelmistolupaa hakevilla toimijoilla on esisopimus tai vastaava kanavan jakelusta palveluoperaattorin kanssa ennen toimiluvan myöntämistä tai muu taloudellinen selvitys kanavan jakelukustannusten hoitamisesta.
c. mahdollistaa jakelukapasiteetin tehokas käyttö, jolloin vapaa jakelukapasiteetti on käyttöönotettavissa ilman erillistä pitkäkestoista toimilupamenetteylyä tai rajoituksia lyhytaikaisen toiminnan laajuudessa.
6. Kuluttajaystävällisen kokonaisratkaisun synnyttämiseksi ja toimivan kilpailun aikanaasaamiseksi on tärkeää, että kaikkien salattujen kanavien tulee olla avattavissa yhden toimikortin avulla kanavanipusta tai palveluoperaattorista riippumatta. ”Yhden kortin periaate” on edellytettävä riittävin toimenpitein kaikilta toimijoilta (ml. palveluoperaattorit).
7. Taajuuspolitiikkaa ja taajuuksien käyttöä koskeva päätöksenteko on tulevaisuudessakin keskeistä pitää kansallisen määräysvallan piirissä.
8. Lisätietoja: Jaakko Harno; jaakko.harno@digita.fi, 0400-843 613
Helsingissä 7.2.2012

Digita Oy
Sirpa Ojala

toimitusjohtaja

Kuva 1: Siniset alueet kuvaavat väestöpeittoa
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