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LVM/1042/03/2015
Työ- ja elinkeinoministeriön lausunto postilain muuttamista koskevasta hallituksen esitysluonnoksesta
Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt työ- ja elinkeinoministeriöltä lausuntoa postilain muuttamista koskevasta hallituksen esitysluonnoksesta. Työ- ja elinkeinoministeriö on antanut postilain muuttamista koskevasta arviomuistiosta lausunnon 14.9.2016 (TEM/1466/00.06.01/2016).  
Ehdotetuilla muutoksilla olisi yhteys hallituksen digitalisaation edistämistä ja normien purkamista koskeviin hankkeisiin. Muutosehdotusten taustalla olevat taloudelliset realiteetit liittyvät siihen, että Posti Oy ei pystyisi jatkossa ilman valtion tukea suoriutumaan postin peruspalveluja koskevista tehtävistä ilman kohtuutonta taloudellista rasitetta, ellei yleispalveluvelvoitetta muuteta.
Työ- ja elinkeinoministeriö suhtautuu lähtökohtaisesti myönteisesti postitoimintaa koskevan sääntelyn joustavoittamiseen. Toimivat postimarkkinat, jossa alan toimijat voivat toimia kilpailluilla markkinoilla tasapuolisista lähtökohdista ja kehittää toimintaansa markkinaehtoisemmin, palvelevat myös kuluttajien asemaa. Lisäksi postilain uudistaminen tukee kasvun agendaa.
Yleispalvelun jakelu- ja keräystiheys

Esitysluonnoksen mukaan yleispalvelukirjeiden jakelu jatkuisi viitenä päivänä viikossa alueilla, joissa ei ole sanomalehtien varhaisjakelua. Siten myös sanomalehtien viisipäiväinen jakelu jatkuisi haja-asutusalueilla. Harvaanasuttujen alueiden jakelu ehdotetaan toteutettavaksi yleispalvelun tarjoajan järjestämän hankintamenettelyn kautta. Hankintamenettelyn voisi esitysluonnoksen mukaan järjestää myös muille kuin Viestintäviraston määrittelemille alueille. Esitysluonnoksen mukaan yleispalvelun tarjoaja olisi itse jakelija, jos muita kiinnostuneita jakelijoita ei tietyillä alueilla olisi. 

Työ- ja elinkeinoministeriössä tiedostetaan, että etenkin haja-asutusalueiden jakelua on varsin haastavaa saada taloudellisesti kannattavaksi, koska jakelun yksikkökustannukset ovat haja-asutusalueilla suuret ja digitaaliset palvelut ovat vähentäneet kirjeiden ja lehtien jakeluvolyymeja. Ministeriö arvioi aiemmin arviomuistiosta antamassaan lausunnossa, että kolmipäiväiseen jakeluun ja keräilyyn siirtyminen mahdollistaisi yleispalvelun tarjoajan toiminnan tehostamisen ja jakelukustannusten pienentämisen. 
Koska kolmipäiväinen jakelu ei koskisi esitysluonnoksen mukaan koko Suomea, toiminta todennäköisesti tehostuisi ja jakelukustannukset pienenisivät pääasiassa vain taajama-alueilla, jotka kuuluvat nykyään sanomalehtien varhaisjakelun piiriin. Tosin ehdotettu hankintamenettelyyn perustuva keräily ja jakelu alueilla, joilla ei ole nykyään sanomalehtien varhaisjakeluverkkoa, voi työ- ja elinkeinoministeriön näkemyksen mukaan alentaa yleispalvelukirjeiden jakelukustannuksia myös haja-asutusalueilla sekä lisätä jakelukilpailua. Työ- ja elinkeinoministeriö kiinnittää kuitenkin huomiota siihen, että kustannukset eivät välttämättä hankintamenettelyvelvollisuudesta huolimatta pienene, jos tarjouksen antajia on alueella vain hyvin vähän ja/tai tarjottu hintataso on korkeahko. Jatkovalmistelussa asiaa olisi syytä täsmentää hankintamenettelyvelvollisuuden ja edellä mainitussa tilanteen osalta. Hankintamenettelyn käyttö voisi kuitenkin myös tarjota uusia liiketoimintamahdollisuuksia ja kuljetusten yhdistämismahdollisuuksia haja-asutusalueilla.

Esitysluonnos mahdollistaa viisipäiväisen sanomalehtien valtakunnallisen jakelun, mitä voidaan pitää myönteisenä kuluttajien ja lehtitalojen kannalta. Sen sijaan taajamissa asuvat ja nykyiseen varhaisjakeluun kuuluvat kuluttajat saisivat kirjelähetyksiä vain kolmesti viikossa. Työ- ja elinkeinoministeriön näkemyksen mukaan olisi parempi, jos mahdollinen poikkeaminen viisipäiväisestä jakelusta toteutettaisiin niin, että se kohtelisi tasapuolisesti taajamissa ja haja-asutusalueilla asuvia postinsaajia. Lisäksi yleispalveluvelvoitteen ja jakelutiheyden arvioinnissa on huomioitava, että useissa laeissa kuluttajille asetetut määräajat perustuvat oletukseen, että posti kulkee viisipäiväisellä jakelulla. Muiden lakien muutostarvetta voi siten olla tarpeen arvioida jatkossa, jos osassa maata siirrytään yleispalvelukirjeiden kolmipäiväiseen jakeluun. 

Digitalisaation tarjoamat mahdollisuudet ja esimerkiksi julkisiin palveluihin liittyvän sähköisen postilaatikon käyttö tulevaisuudessa lieventäisivät kuitenkin sitä mahdollista haittaa, joka aiheutuisi taajamissa asuville kuluttajille harvempaan jakeluun siirtymisestä.  
Yleispalveluun kuuluvien postipalveluiden hinnoittelu

Esitysluonnoksessa postilakiin ehdotetaan hinnoittelusäännöstä, jonka mukaan yleispalvelun tarjoajan olisi hinnoiteltava yleispalveluun kuuluvat postipalvelut siten, että hinnat sisältävät kohtuullisen liikevoiton. Perusteluissa todetaan, että ”kohtuullisena pidetään 10 prosentin liikevoittoa yleispalveluun kuuluvien postipalveluiden hinnoittelua yleispalvelutuotekohtaisesti tarkasteltuna.” Lakiin kirjoitettua kateoikeutta perustellaan sillä, että yleispalvelutuotteiden määrä on vähentynyt ja vähenee merkittävästi tulevina vuosina ja kateoikeus loisi kannustimen ylläpitää laadukasta yleispalvelutuotetta muuttuvassa toimintaympäristössä. Esitysluonnoksen mukaan ehdotus mahdollistaisi osaltaan yleispalvelun tarjoajan kaupallisen toiminnan ilman valtion rahoitusta. 
Esitysluonnoksen 24 b §:n mukaan yleispalvelun tarjoajan on tarjottava ja ylläpidettävä myös tietojärjestelmää, jota hyödyntämällä eri toimijat voivat tarjota ja jaella digitaalista sisältöä seitsemänä päivänä viikossa. Tietojärjestelmä olisi sisältöpalveluiden tarjoajien käytössä avoimen rajapinnan kautta. Säännös olisi määräaikainen.
Työ- ja elinkeinoministeriö ehdottaa esityksen täydentämistä ja täsmentämistä siltä osin, mihin säännöksen tarve perustuu, onko sähköisten sanomalehtien jakelualustoissa markkinapuutetta sekä olisiko tietojärjestelmän ylläpitäminen ja tarjoaminen osa yleispalvelua ja saisiko yleispalvelun tarjoaja siten 10 % liikevoiton myös tietojärjestelmän ylläpitämisestä. 
Työ- ja elinkeinoministeriö huomioi, että n. 10 % liikevoitto kerätään yleispalvelutuotteiden maksuista. Esitysluonnoksen perusteluissa todetaan, että yleispalvelun hinnoittelua koskeva muutos mahdollisesti näyttäytyy postinsaajille hieman, enimmillään 10 prosenttia kalliimpina yleispalvelutuotteina. Yleisellä tasolla voidaan todeta, että tietyn liikevoiton takaaminen kustannustasosta riippumatta ei kannusta palveluntarjoajaa kustannustehokkuuteen. 
Postinumero- ja osoiterekisterijärjestelmä

Työ- ja elinkeinoministeriö katsoo, että kilpailun ja erityisesti markkinoille tulon kannalta voidaan pitää myönteisenä, että postinumerotiedot olisivat maksutta saatavilla käyttökelpoisessa muodossa siten, että ne ovat helposti sähköisesti ladattavissa. 

Osoiterekisterin osalta työ- ja elinkeinoministeriö toteaa, että postimarkkinoiden kilpailun kannalta olisi myönteistä, jos osoitetiedot tulisi luovuttaa esitetyn mukaisesti käyttökelpoisessa muodossa, avoimin ja syrjimättömin ehdoin sekä irrottamiskustannuksin, jotka muodostuvat osoitetietojen erottamisesta osoiterekisteristä ja niiden luovuttamisen järjestämisestä. Rekisterin ylläpidosta ei saisi siten kustannusten kattamisen lisäksi katetta. Muille postiyrityksille ja osoitteellista jakelutoimintaa harjoittaville yrityksille voisi muodostua uusia liiketoimintamahdollisuuksia kun osoitetietoja luovutettaisiin irrottamiskustannuksin kustannussuuntautuneen hinnoittelun sijasta. 
Lopuksi

Lisäksi työ- ja elinkeinoministeriö kiinnittää huomiota esitysluonnosta koskevaan kilpailu- ja kuluttajaviraston lausuntoon, jossa taloudellisesta kilpailusta ja kuluttajien asemasta esitetyt näkökohdat vastaavat myös ministeriön käsitystä.
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