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Työryhmän asettaminen
Valtion keskushallinnon uudistamista koskevaan ministeriryhmän loppuraporttiin 28.6.2002 sisältyy seuraavat rakenteen kehittämistä koskevat suositukset ja periaatteet:

"Keskushallinnon rakenteen kehittämisessä tavoitellaan ohjaavan eli strategisen päätöksenteon ja toimeenpanevan eli operatiivisen päätöksenteon pitämistä erillään. Ministeriöiden kehittämisen tavoitteena on pitää ministeriöt pieninä ja nopealiikkeisinä. Tämä on erityisesti tarpeellista hallinnonalarajat ylittävien haasteiden ja tehtävien hoitamisessa. 

Jokaisella ministeriöllä tulee olla alaisuudessaan sellainen toimintojen valikoima ja rakenne, että se mahdollistaa operatiivisiksi muuntuneiden tehtävien luontevan siirtämisen virastoportaaseen."

Opetusministeriö on päättänyt tänään asettaa työryhmän, jonka tehtävänä on ottaen huomioon keskushallintohankkeen suositukset, valtion toimintojen sijoittamista koskevat valtioneuvoston linjaukset sekä ministeriössä aiemmin tehdyt selvitykset:

1) kartoittaa opetusministeriön ja hallinnonalan virastojen välinen työnjako,

2) selvittää opetusministeriössä hoidettavien hallinnon tukipalvelujen ja toimeenpanotehtävien siirto- ja alueellistamismahdollisuudet, sekä

3) laatia ehdotus opetusministeriön ydintoiminnan tehostamiseksi.

Työryhmän puheenjohtajaksi opetusministeriö on kutsunut hallintojohtaja Håkan Mattlinin ja jäseniksi hallitusneuvos Heikki Rostin, johtaja Markku Mattilan, hallitusneuvos Timo Lankisen, hallitusneuvos Riitta Kaivosojan, hallitusneuvos Erkki Norbäckin, neuvotteleva virkamies Jaana Palojärven, talousjohtaja Eero Pulkkisen, neuvotteleva virkamies Marjo Merivirran, tietohallintopäällikkö Irma Niemisen sekä AKAVA ry:n edustajaksi opetusneuvos Tarja Riihimäen (varajäsenenään neuvotteleva virkamies Paula Tuomikoski), Opetusministeriön ammattiosasto ry:n edustajaksi suunnittelija Mikko Cortés Téllezin (varajäsenenään  kansainvälisen vaihdon sihteeri Sirpa Aalto) sekä Valtioneuvoston virkamiesyhdistyksen opetusministeriön jaoston edustajaksi ylitarkastaja Immo Parviaisen (varajäsenenään ylitarkastaja Tiina Kavilo). 

Työryhmän sihteereinä toimivat vanhempi hallitussihteeri Salla Rinne ja ylitarkastaja Joni Hiitola. 

Työryhmän tulee työssään kuulla opetusministeriön hallinnonalan virastojen edustajia.

Työryhmän tulee suorittaa tehtävänsä 31.3.2003 mennessä.
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