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Maa- ja metsätalousministeriö

kirjaamo@mmm.fi  

Lausuntopyyntönne 15.3.2018 (Dnro: 591/01.01/2018)
Kaupallisen kalastuksen kiintiöjärjestelmä
Pohjanmaan liitto kiittää maa- ja metsätalousministeriötä lausuntopyynnöstä koskien hallituksen esitystä kalastuspolitiikan kansallisesta täytäntöönpanosta annetun lain muuttamisesta sekä kaupallisen kalastuksen kiintiöjärjestelmästä annetun asetuksen muuttamisesta. 

Euroopan unionin yhteisen kalastuspolitiikan kansallisesta täytäntöönpanosta annettua lakia ehdotetaan tarkennettavan siten, että toimijakohtaisten kalastuskiintiöiden jakamisen menettelyä selvennetään ja täydennetään. Muutosesitys sisältää muun muassa jokialueilta kaupallisessa kalastuksessa pyydettyjen, Itämerestä peräisin olevien lohien ensimyyntiä sekä merkintää koskevia täsmennyksiä. Kaupallisen kalastuksen kiintiöjärjestelmästä annettua asetusta ehdotetaan täydennettävän lähinnä toimijakohtaisen kalastuskiintiön soveltamiseen liittyvillä muutoksilla. Esityksen mukaan kalastuskiintiön haltija käyttää ensin oman kalastuskiintiönsä ja vasta sen jälkeen hänen silakka- tai kilohailisaaliinsa luetaan erillisiin kalastuskiintiöihin. 

Pohjanmaan liitto pitää esitettyjä muutoksia loogisina ratkaisuna, jotka perus-tuvat varsin tuoreesta lainsäädännöstä saatuihin käytännön kokemuksiin. Pohjanmaan liitto ei siis näe aihetta vastustaa edellä mainittuun lakiin ja asetukseen esitettyjä muutoksia. 

Pohjanmaan liitto kuitenkin toivoisi, että ministeriö toteuttaisi piakkoin objektiivisen analyysiin siitä, millainen kokonaisvaikutus erilaisilla kalastuskielloilla ja rajoituksilla sekä runsailla hylje- ja merimetsokannoilla on kaupallisten kalastajien toimintaedellytyksiin ja ammatinharjoittamisen mielekkyyteen. Esimerkiksi Pohjanmaalla rannikkokalastajien määrä on jo kauan ollut tasaisessa laskussa ja uusien nuorten elinkeinonharjoittajien houkuttelu alalle on erittäin haasteellista. 
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