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Lausuntopyyntö 19.10.2015:



"Ympäristöministeriö asetti 27.6.2013 työryhmän valmistelemaan ehdotusta uudesta valvontaohjeesta ja kuvausta kuntien hyvistä valvontakäytännöistä. Valvontaohjeen tuli käsitellä ympäristönsuojelulain valvonnan lisäksi jätelain, vesilain ja merenkulun ympäristönsuojelulain mukaista valvontaa. Kuntien osalta työssä tuli keskittyä erityisesti keskisuurten ja pienten kuntien hyviin valvontakäytäntöihin. Työssä tuli lisäksi arvioida, kuinka ympäristölupien valvontaa koskevat tavoitteet kehittyvät yhteiskunnassa ja kuinka nämä tavoitteet voidaan ottaa huomioon valvonnassa.



Lausuntopyyntö sisältää luonnoksen valvontaohjeeksi, joka on luettavissa ja tulostettavissa ympäristöministeriön www-sivuilta osoitteesta www.ym.fi/lausuntopyynnot."


Lappeenrannan seudun ympäristötoimen lausunto 5.11.2015:

"Ympäristöministeriö on pyytänyt Lappeenrannan kaupungilta lausuntoa luonnoksesta Ympäristövalvonnan ohje, 19.10.2015. Valvontaohje käsittää ympäristönsuojelulain lupa- ja rekisteröitävien laitosten osalta velvoitteet valvontaohjelman laatimiseksi sekä jätelain, vesilain ja merenkulun ympäristönsuojelulain valvontaan liittyvät ei-velvoitettavat valvontatoimet. Valvontaohje on tarkoitettu ensisijaisesti valtion valvontaviranomaiselle, mutta siinä on esitelty valvontakäytäntöjä myös keskisuurille ja pienille kunnille.

Lappeenrannan seudun ympäristötoimi päättää antaa seuraavan lausunnon Lappeenrannan kaupunginhallitukselle lausuntona ympäristöminiteriön ympäristövalvonnan ohjeesta, luonnos 19.10.2015 

Ympäristönsuojelulain muutos vuonna 2014, jossa myös kunnan ympäristönsuojeluviranomaista velvoitetaan ympäristölupa- ja rekisteröitävien kohteiden osalta laatimaan valvontasuunnitelma, on erittäin hyödyllinen valvonnan apuväline. Lappeenrannan seudun ympäristötoimen alueella, joka vastaa Lappeenrannan, Lemin, Taipalsaaren ja Savitaipaleen ympäristönsuojeluviranomaisen tehtävistä, on laatinut vuosittaisen valvontasuunnitelman jo vuodesta 2010 lähtien. Lausunnon liitteenä oleva valvontasuunnitelmaluonnos 2016 - 2021 on kuitenkin ensimmäinen uuden ympäristönsuojelulain velvoittama valvontasuunnitelma. Valvontasuunnitelma saatetaan Lappeenrannan seudun ympäristölautakunnan hyväksyttäväksi 10.11.2015.

Kunnissa tehdään ympäristölupa- ja rekisteröitävien laitosten lisäksi valtion ympäristönsuojeluviranomaisen valvontaan verrattuna enemmän muiden toimintojen valvontaa. Lisäksi kunnan ympäristönsuojeluyksiköillä on runsaasti ympäristönsuojelun edistämiseen liittyviä tehtäviä kuten lausuntojen antaminen muille viranomaisille sekä esim. luonnonsuojeluun, resurssitehokkuuden edistämiseen ja ilmastonmuutoksen hillintään liittyviä tehtäviä. Valvontaohjeessa tulisikin tästä syystä tuoda kuntien osalta enemmän esille kuntien koko toimintakentän laajuutta, jotta ohjeeseen kirjattua resurssien ja tehtävien priorisointia pystyttäisiin tekemään. 

Valvontaohjeessa voisi korostaa viranomaisyhteistyön ja siihen liittyvien prosessien läpikäymistä valvontasuunnitelmaa laadittaessa. Toivottavasti myös lainsäädännön uudistamistyössä eri viranomaisten rajapintoja ja mahdollisia puutteita tai päällekkäisyyksiä selvitettäisiin. Esimerkkinä voitaisiin mainita meluntorjuntaan liittyvä prosessi, joka alkaa kaavoituksesta, liittyy rakennusvalvontaan ja lopuksi myös ympäristönsuojelun ja ympäristöterveydenhuollon valvontaan. Kuntasektorilla mm. asukasyhteydenottojen johdosta voi ajoittain olla erittäin vaikea kohdentaa resursseja säännölliseen valvontaan. Tämän johdosta viranomaisten rajapintojen selvittäminen, jotta valituksen käsittely kohdentuisi heti oikealle viranomaiselle, on ensiarvoisen tärkeää sekä asiakkaan oikeusturvan että viranomaisten ajankäytön osalta.

Ympäristölupavelvollisten laitosten säännöllisten tarkastusten määrittäminen riskiarvioinnin avulla on valvontaohjeessa kuvattu melko yleisellä tasolla. Tarkempi ohjeistus riskinarvioinnin osalta tehostaisi ja yhdenmukaistaisi valvonnan suorittamista eri kuntien alueella. Nyt jokainen kunta miettii itse kuinka arviointi tehtäisiin niin, että se oikeellisesti ja tasapuolisesti kohdentuisi kaikkiin toiminnanharjoittajiin. Lappeenrannan seudun alueella riskiarvioinnissa on päädytty ensi vaiheessa toimialakohtaiseen riskinarviointiin ja myöhemmässä vaiheessa laitoskohtaiseen riskiarviointiin. Luonnos laitoskohtaisesta riskiarviointimallista on esitetty liitteenä 2.

Ohjeessa esitettyjä tarkastusväliluokkia (1/1, ½, 1/3 vuodessa tai kerran lupakaudessa, kuitenkin vähintään kerran 5 - 10 vuodessa) pitäisi voida määrittää ottaen huomioon mm. viranomaisyhteistyön yhteensovittaminen. Polttonesteiden jakeluasemien kohdalla kolmella jaollinen tarkastusväli esim. 1/6 vuodessa voisi olla järkevämpi kuin 1/5, koska tällöin tarkastukset voitaisiin sovittaa yhteen paloviranomaisen tarkastusvälin kanssa. Myös toisen viranomaisen tekemä tarkastus pitäisi voida eräissä tapauksissa voida ottaa huomioon osana suunnitelmallista valvontaa.



Vaikka monissa kunnissa suunnitelmallista tarkastusta on tehty jo useita vuosia, on edelleen sellaisia lupakohteita, joissa ei ole tehty tarkastusta kertaakaan luvan myöntämisen jälkeen. Näissä laitoskohtaisen riskiarvioinnin laatiminen ilman käyntiä kohteessa on todennäköisesti erittäin hankalaa, ottaen huomioon, että kaikissa päätöksissä ei ole annettu velvoitteita aloitustarkastusten, säännöllisen vuosiraportin tai tarkkailuvelvoitteiden suorittamisesta. Jotta riskiarviointi voitaisiin tehdä laitoskohtaisesti, vaaditaan erityisesti alussa resursseja ja tehtävien priorisointia, jotta valvontasuunnitelman mukainen valvonta saataisiin kunnolla käyntiin. Tämän alkuvaiheen merkitystä valvontaohjeessa tulisi korostaa. Kun ohjetta lupapäätöksen laatimiseksi uudistetaan, tulisi siinä tarkastella myös lupapäätöksiin liitettävien määräysten muotoa, jotta valvonta niiden avulla olisi mahdollisimman selkeää ja tehokasta."



Ympäristövalvonnan ohjeluonnos, Lappeenrannan seudun ympäristötoimen valvontasuunnitelmaluonnos v. 2016-2021 ja luonnos laitoskohtaisista riskiarvioinneista ovat nähtävänä asiakirjoissa. (JW)


Kj
Kaupunginhallitus saattaa edellä olevan Lappeenrannan seudun ympäristötoimen lausunnon ympäristöministeriölle tiedoksi ja huomioon otettavaksi ympäristövalvonnan ohjeen valmistelussa.
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