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Ympäristöministeriölle

Viitaten lausuntopyyntöönne 19.10.2015 Dnro YM038:02/2011
Luonnonsuojeluliiton lausunto ympäristövalvonnan ohjeesta
Suomen luonnonsuojeluliitto kiittää lausuntopyynnöstä ja toteaa asiasta seuraavaa.

Yleisesti ottaen ohje on erittäin hyvin valmisteltu. 

Luonnoksen strateginen esitys siitä, että ELY-keskukset tekisivät kysymyksessä oleville laeille yhteisen valvontasuunnitelman on hyvä ja kannatettava. 

Dispositioon voisi lisätä vielä täydellisyyden vuoksi menettelyn vireillepanoissa esimerkiksi kohtaan 5.2. Vaikka viranomainen käsittelisi vireillepanon ja toteaisi, että esimerkiksi toiminnan keskeyttämisvaatimusta ei hyväksytä, vireillepanosta vois saada sellaista tietoa, joka pitäisi käsitellä kuin yleisöilmoitus. Vaikka järeämmät vaatimukset (esimerkiksi toiminnan kieltäminen) hylättäisiin kohtuuttomina, vireillepano voi sisältää sellaista tietoa, jonka perusteella voi käynnistää ainakin kevyemmät jälkivalvontatoimet. 

Myös hankkeen – tai samalla seudulla olevan toisen hankkeen – yva-menettelyssä voi tulla tietoa, jota voi hyödyntää valvonnassa. Esimerkiksi jos järven rannalle halutaan rakentaa uusi sellutehdas, sen yvassa voi ilmetä, että järvessä on paljon haitta-ainetta x. Se saattaisi antaa aiheen suorittaa jälkivalvontaa järven toisessa päässä sijaitsevalle laitokselle. Tässä on kyse uusien, muista lähteistä saatujen ympäristötietojen hyväksikäyttöä valvontatiedon saantiin.

Luonnonsuojeluliitto korostaa myös tietojärjestelmien tietojen avaamista mahdollisimman avoimesti nettiin (esimerkiksi Vahti-järjestelmän päästötiedot ja ei vain kerran vuodessa tehtävänä yhteenvetona). 


Yksityiskohtaisia kommentteja luvuittain

5.1 Voisi lisätä ajatuksen ennakkoneuvotteluista ja yva-hankkeista. 

Liite 5: Riskiluokkaa voisi korottaa jos tulee vireillepanoja ja muita kansalaisten ilmoituksia. 

Lisätietoja
- johtava asiantuntija Ilpo Kuronen, puhelin 0400 153 133, ilpo.kuronen

- tekninen asiantuntija Pertti Sundqvist, puhelin 050 432 8282, pertti.sundqvist@sll.fi

- erityisasiantuntija Tapani Veistola, puhelin 0400 615 530, tapani.veistola@sll.fi
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