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TÄYDENNys lausuntoon luonnoksesta ympäristövalvonnan ohjeeksi
Maa- ja metsätalousministeriö toimitti ympäristöministeriölle lausunnon luonnoksesta ympäristövalvonnan ohjeeksi 24.11.2015. Ministeriö täydentää lausuntoaan vielä seuraavasti:

Maa- ja metsätalousministeriö toteaa, että luonnoksessa ympäristövalvonnan ohjeeksi tulee ottaa huomioon 25.9.2014 päivätty ministeriön kirje aluehallintovirastoille ja ELY-keskuksille hankkeista tiedottamisesta suomalais-venäläiselle rajavesistöjen käyttökomissiolle. Kirje laadittiin yhteistyössä ympäristöministeriön kanssa. 
Kirjeessä viitataan vesilain 18 ja 16 luvun sekä ympäristönsuojelulain 211 §:n säännöksiin, joita sovelletaan myös rajavesistöihin, ellei asianomaisen valtion kanssa tehdystä sopimuksesta muuta johdu. Suomen ja Venäjän välinen rajavesistösopimus sisältää määräykset menettelystä tilanteissa, joissa hankkeesta voi aiheutua sopimuksessa tarkoitettuja vaikutuksia tai pilaantumista. Näitä määräyksiä sovelletaan vesilain ja ympäristönsuojelulain säännösten sijaan sopimuksessa tarkoitetuissa rajavesistöissä.

Kirjeessä myös selvennetään vesi- ja ympäristönsuojelulain mukaisten valvontaviranomaisten ja suomalais-venäläisen rajavesistökomission välisiä menettelyjä. Siinä esitetään esimerkiksi vaihtoehtoja ELY-keskuksen toiminnalle tilanteessa, jossa se arvioi, aiheutuuko hankkeesta tai toiminnasta Suomen ja Venäjän välisessä rajavesistösopimuksessa tarkoitettuja vaikutuksia. 
Kirje on tämän lausuntotäydennyksen liitteenä.
Osastopäällikkö, ylijohtaja

Juha S. Niemelä 

Lainsäädäntöneuvos

Antti Belinskij

Lausunto on lähetetty vain sähköisesti. Allekirjoitettu lausunto on maa- ja metsätalousministeriön arkistossa.
LIITE: Maa- ja metsätalousministeriön kirje 25.9.2014: Hankkeista tiedottaminen suomalais-venäläiselle rajavesistöjen käyttökomissiolle.
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