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	LAUSUNTO LUONNOKSESTA YMPÄRISTÖVALVONNAN OHJEEKSI 

	


Ympäristöministeriö pyytää Pirkanmaan elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksen lausuntoa ympäristövalvontaa koskevasta ohjeluonnoksesta. Pirkanmaan ELY-keskus lausuu asiasta seuraavaa.
Työryhmä on onnistunut työssään hyvin ja koonnut ohjeeseen jo pitkälti vakiintuneet valvontakäytännöt. Lisäksi jätelain ja vesilain valvonnan liittäminen ohjeeseen yhtenäistää eri ympäristölainsäädännön valvontakäytäntöjä. Yhdessä laillisuusvalvontaoppaan kanssa ohje muodostaa hyvän kokomaisuuden ympäristövalvonnan tueksi. Ohjeeseen on kuitenkin hyvä lisätä vielä 1.5.2015 voimaan tulleesta ympäristösuojelulain muutoksesta lupamääräysten säännöllisen tarkistamisen kumoutuminen ja antaa ohjeistusta ympäristönsuojelulain 89 §:n mukaiseen muutosharkintaa siirtymäkauden aikana. Lisäksi valvontaluokkien tarkastustiheydessä erityisesti luokan 4 osalta on tarpeen harkita ohjeistuksen päivittämistä, kun ympäristölupamääräyksiä ei tarkisteta enää säännöllisesti. 
Lisäksi tarkkailuun liittyen ohjeessa voisi tarkemmin määritellä, missä tapauksessa toiminnanharjoittaja voi itse tehdä päästötarkkailua ottaen huomioon näytteenoton ja analysoinnin laadunvarmistuksen. Myös toiminnanharjoittajan päästötarkkailun lisäksi raporttien tarkistamisen yhteydessä voisi tarkastella myös mahdollisen vaikutustarkkailuraportoinnin tarkistamista.
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