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lausunto luonnoksesta ympäristövalvonnan ohjeeksi
Ympäristövalvonnalla tarkoitetaan ohjeluonnoksessa ympäristölainsäädännössä määriteltyä valvontaa. Luonnoksessa käsitellään ympäristönsuojelulain (527/2014), jätelain (646/2011), vesilain (587/2011) ja merenkulun ympäristönsuojelulain (1672/2009) valvontaa. 
Ohjeen näkökulma
Maa- ja metsätalousministeriö toteaa olevan myönteistä, että ohjeluonnoksessa hahmotetaan valvontaa riskienhallinnan näkökulmasta. Riskiperusteisen valvonnan merkitys tulee korostumaan, kun otetaan huomioon esimerkiksi ELY-keskusten henkilövähennystarpeet sekä määräaikaisesta ympäristölupien tarkistamismenettelystä luopuminen. Myös valvontaviranomaisten välisen yhteistyön korostaminen ohjeluonnoksessa on tarkoituksenmukaista.
Ohjeluonnosta tulisi kuitenkin kehittää siten, että valvonnan tehtäväksi hahmotettaisiin selvästi myös toiminnanharjoittajan auttaminen menestymään, parantamaan osaamista ja ymmärtämään ympäristölainsäädännön vaatimuksia. Toiminnanharjoittajia tulisi valvonnassa kannustaa omatoimisuuteen ja vastuullisuuteen. Valvontaviranomaisen tulee tarvittaessa hallintopakkoa ja muita keinoja käyttäen varmistaa ilman viivästyksiä, että toimija täyttää velvollisuutensa, mutta tärkeää olisi myös tehdä yhteistyötä toiminnanharjoittajan kanssa. Toimivan yhteistyön merkitys tulee entisestään korostumaan valvontaresurssien vähentyessä.
Ohjeessa voitaisiin myös pyrkiä kuvaamaan valvontaa selväpiirteisemmin koko toiminnan elinkaaren näkökulmasta, mihin liittyen ohjeluonnokseen sisältyy toki elementtejä. Valvontaviranomaisilla on tärkeä rooli jo ennakkovalvonnan yhteydessä ja valvonta sekä siihen liittyvä yhteistyö eri viranomaisten ja toiminnanharjoittajan välillä jatkuu aina toiminnan lopettamiseen sekä mahdollisiin jälkitoimenpiteisiin asti. Valvontaviranomaisen tehtävänä on pyrkiä edistämään toiminnanharjoittajan vastuullista toimintaa koko toiminnan elinkaaren ajan. 

Ohjeen näkökulman tarkistaminen edellyttäisi suhteellisen pieniä muutoksia luonnoksen tekstiin, mutta ohjeesta tulisi selvästi välittyä kuva valvontaviranomaisen yhteistyöstä toiminnanharjoittajan kanssa. Käytännössä ohjeen eri osissa voitaisiin tuoda esille tarve keskustella ja tehdä yhteistyötä toiminnanharjoittajan kanssa (ks. tämän näkökulman puuttumisesta esim. sivulla 1 ympäristövalvonnan sisällöstä kirjoitettu). Jos yhteistyölle ei kuitenkaan ole edellytyksiä toiminnanharjoittajan laiminlyöntien takia, on selvää, että valvontaviranomaista tulee opastaa käyttämään hallintopakkokeinoja tai ryhtymään muihin välittömiin toimiin.
Ohjeluonnoksen sivulla 65 tuodaan suhteellisuusperiaate esille selvemmin kuin oppaan muissa osissa. Tekstin mukaisesti suhteellisuusperiaate edellyttää, että hallintopakon sijaan on aloitettava lievemmästä keinosta, jos tämä on asian laatuun nähden mahdollista. Tällainen lievempi keino voi käytännössä tarkoittaa esimerkiksi keskustelua tai kehotuksen antamista. Samankaltaisen lähestymistavan tulisi välittyä kirkkaammin oppaan muistakin osista.
Yleinen etu

Yleisen edun valvonta määritellään ohjeluonnoksen sivulla 15. Siinä yleinen etu liitetään sinänsä asianmukaisesti yksityistä intressiä laajempien ympäristönsuojelun etukysymysten valvontaan. Vaikka ympäristölainsäädännön valvonnassa ympäristönsuojelulliset edut korostuvatkin, pitää maa- ja metsätalousministeriö ohjeluonnoksen käsitystä yleisistä eduista liian kapea-alaisena.
Yleistä etua käsitellään esimerkiksi teoksessa Ympäristöoikeus (SanomaPro Oy 2013, s. 69). Sen mukaan yleisiä etuja ovat erilaiset yhteiskunnallisesti merkittävät toiminnat sekä arvot, päämäärät ja tavoitteet. Niitä voi liittyä sekä haitallisten ympäristömuutosten toteuttamiseen (käyttöintressit) että torjumiseen (suojeluintressit). Yleisiä etuja voivat olla niin yhteiskunnan kokonaisetu kuin useat keskenään rinnakkaiset ja kilpailevat intressit.
Ympäristölainsäädännöllä pyritään ympäristön käyttö- ja suojeluintressien yhteensovittamiseen. Valvontaviranomainen valvoo toki suojeluintressejä, mutta viranomaisen tehtävänä voidaan katsoa olevan myös taata edellytykset lainmukaiselle, kestävälle luonnonvarojen ja ympäristön käytölle. Tämä korostuu vesilain mukaisessa valvonnassa, sillä lain ensimmäisenä tavoitteena on edistää, järjestää ja sovittaa yhteen vesivarojen ja vesiympäristön käyttöä niin, että se on yhteiskunnallisesti, taloudellisesti ja ekologisesti kestävää. Ohjeluonnoksen sivulla 59 puolestaan todetaan, että valvonnassa on otettava huomioon myös yksityinen etu.
Maa- ja metsätalousministeriö katsoo, että ohjeluonnoksen tekstiä yleisestä edusta tulisi monipuolistaa ja kehittää Ympäristöoikeus-teoksessa ilmaistuun suuntaan. Näkemys liittyy osaltaan tässä lausunnossa aikaisemmin ilmaistuun valvontaviranomaisten rooliin toiminnanharjoittajan omatoimisen vastuullisuuden edistäjänä. Ohjeen sivulla 63 (kohta 4.2) yleisen edun valvontaa on itse asiassa käsitelty sivua 15 monipuolisemmin.
Maaseutuvirasto

Ohjeluonnoksesta ei ole pyydetty lausuntoa Maaseutuvirastolta, vaikka sen toimialaan kuuluu valvoa niin sanottuja täydentäviä ehtoja. EU:n kokonaan tai osaksi rahoittaminen tukijärjestelmien sekä kansallisten tukien saamisen edellytyksenä on, että viljelijä noudattaa näitä täydentäviä ehtoja. Täydentävät ehdot muodostuvat hyvän maatalouden ja ympäristön vaatimuksista sekä lakisääteisistä hoitovaatimuksista. Lakisääteisiin hoitovaatimuksiin kuuluu muun muassa osa nitraattiasetuksen sekä lintu- ja luontodirektiivin määräyksistä. Maataloustukien ja täydentävien ehtojen valvontaa säännellään EU-säädöksissä. 

Suomessa maataloustukien valvontaa (ml. edellä mainittu ympäristöön liittyvä lakisääteisten hoitovaatimusten valvonta) hallinnoi ja ohjaa Maaseutuvirasto. Se tekee mm. riskiperusteiset valvontaotannat ja kouluttaa sekä neuvoo viljelijätukien valvojia, jotka toimivat ELY-keskuksissa. Lakisääteisten hoitovaatimusten ja ympäristölainsäädännön liittymäkohtien vuoksi ohjeluonnoksesta tulisi vielä pyytää Maaseutuviraston lausunto.

Eläinsuojat

Eläinsuojien valvonnasta tulisi tehdä oma ohjeensa tai ainakin päivittää nykyinen kotieläintalouden ympäristönsuojeluohje. Lausunnolla oleva ohjeluonnos antaa yleiskuvan siitä, mitä kaikkea valvonnassa pitäisi ottaa huomioon. Sellaisenaan sitä on kuitenkin raskasta ja vaikeaa soveltaa eläinsuojiin. 
Täydentävien ehtojen valvonnassa ei valvota ympäristölupien ehtoja, mutta tukivalvonnassa havaitut lainsäädännön rikkomukset ilmoitetaan muusta lainsäädännöstä vastaavalle viranomaiselle. Yhteistyö maataloushallinnon kanssa on tarpeen myös muun muassa sen varmistamiseksi, että lupaviranomainen saisi tilojen eläinmäärät käyttöönsä suoraan eläinrekistereistä tai tukisovelluksesta.
Yksityiskohtaisia kommentteja
Kohdassa 3.2 muihin viranomaisiin on lisättävä myös Evira. Samoin viranomaisten välistä yhteistyötä käsittelevään kohtaan olisi edellä mainittujen täydentävien ehtojen ja ympäristölainsäädännön liittymäpintojen vuoksi syytä lisätä kuntien maaseutuelinkeinoviranomaiset. 

Kohdassa 8.2 tulee täsmentää, että varautumissuunnitelma laaditaan vain valtion lupaviranomaisen myöntämää lupaa edellyttävästä toiminnasta ja että eläinsuojista ei ole tarpeen laatia suunnitelmaa.
Sivulla 41 (kolmas kokonainen kappale) ohjeistetaan suoraviivaisesti valvojaa tekemään aloite luvan peruuttamiseksi tilanteessa, jossa lupahakemuksessa päästöt on ilmoitettu liian pieniksi ja jossa todellisia päästöjä olisi tullut ympäristön pilaantumisen estämisen vuoksi rajoittaa. Ympäristönsuojelulain 93 §:n 3 kohdassa kuitenkin ilmaistaan, että luvan muuttaminen on sen peruuttamiseen sijaan ensisijainen toimenpide.

Sivulla 60 (ensimmäinen kappale) mainitaan että käytännössä lupaharkinta on katsottu ELY-keskuksen tehtäväksi. Ilmeisesti tällä kuitenkin tarkoitetaan luvan tarpeen harkintaa.
Osastopäällikkö, ylijohtaja

Juha S. Niemelä 

Lainsäädäntöneuvos

Antti Belinskij

Lausunto on lähetetty vain sähköisesti. Allekirjoitettu lausunto on maa- ja metsätalousministeriön arkistossa.
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