Oikeusministeriölle

Oikeusministeriö asetti 27. päivänä huhtikuuta 2022 työryhmän, jonka tehtäväksi annettiin valmistella tutkintavankien sijoittamista ja vanginkuljetusta koskevan lainsäädännön uudistaminen.
Työryhmän tuli valmistella seuraavat säädökset ja säädösmuutokset: 1. tutkintavankeuslakiin tarvittavat tutkintavankien sijoittamista ja olosuhteita koskevat muutokset, 2. vanginkuljetuslainsäädännön kokonaisuudistus, jossa säädetään kuljetettavien vankien olosuhteista ja kohtelusta sekä vanginkuljetusviranomaisten tehtävistä ja vastuunjaosta sekä 3. henkilötietojen käsittelyä koskevaan lainsäädäntöön tarvittavat muutokset, jotta viranomaisella olisi käsittelyoikeus vanginkuljetuksen lainmukaisen järjestämisen kannalta välttämättömiin toisen viranomaisen tietojärjestelmän tietoihin. Työryhmän tuli laatia ehdotuksensa hallituksen esityksen muotoon. Työryhmän toimikausi oli alun perin 1.5.2022–31.1.2023. Vanginkuljetuksesta annettavan lain soveltamisalan rajaamiseksi, kuljetusviranomaisten sovellettavaksi tulevan lainsäädännön vaihtoehtojen selvittämiseksi ja käynnissä olleen Pirkanmaan kuljetuskokeilun tulosten saamiseksi säädösvalmistelun käyttöön työryhmän määräaikaa jatkettiin 31.12.2023 asti. Työryhmän työ päättyi 31.12.2023.
Oikeusministeriö nimesi työryhmän puheenjohtajaksi hallitusneuvos Anne Hartonevan oikeusministeriöstä ja jäseniksi lainsäädäntöneuvos Juho Martikaisen oikeusministeriöstä, johtava asiantuntija Heidi Kankaisen sisäministeriöstä, varajäsenekseen poliisitarkastaja Juha Tuovisen sisäministeriöstä, johtaja Tommi Saarisen Rikosseuraamuslaitoksesta, varajäsenekseen turvallisuusjohtaja, sittemmin erityisasiantuntija Ari Juutin Rikosseuraamuslaitoksesta, tarkastaja, sittemmin apulaisjohtaja Katja Kirilovin Rikosseuraamuslaitoksesta, varajäsenekseen apulaisjohtaja Tiina Larikan Rikosseuraamuslaitoksesta, käräjätuomari Tea Ståhlbergin Päijät-Hämeen käräjäoikeudesta, varajäsenekseen erityisasiantuntija Kaisa Puron Tuomioistuinvirastosta, poliisitarkastaja Konsta Arvelinin Poliisihallituksesta, varajäsenekseen poliisitarkastaja Teemu Saukoniemen Poliisihallituksesta, rajavartioylitarkastaja Silja Hallenbergin Rajavartiolaitoksesta, varajäsenekseen majuri Kari Kettusen Rajavartiolaitoksesta, tulliylitarkastaja Juha Vilkon Tullista, varajäsenekseen tulliylitarkastaja Laura Kumpulaisen Tullista, ylilääkäri Hanna Hemminki-Salinin Vankiterveydenhuollon yksiköstä, varajäsenekseen ylihoitaja Lauri Pesosen Vankiterveydenhuollon yksiköstä. Erityisasiantuntija, sittemmin apulaisjohtaja Annika Finnberg Rikosseuraamuslaitoksesta on osallistunut asiantuntijana työryhmän työskentelyyn.
Heidi Kankaisen sijaan sisäministeriön jäsenenä on toiminut erityisasiantuntija Jarkko Nieminen 10.10.2022 lukien. Samassa yhteydessä Kankainen siirtyi sisäministeriön varajäseneksi. Kaisa Puron sijaan tuomioistuinlaitoksen varajäsenenä on toiminut erityisasiantuntija Inka Grönqvist Tuomioistuinvirastosta 1.2.2023 lukien. Konsta Arvelinin sijaan Poliisihallituksen jäsenenä toimi poliisitarkastaja Marja Kiiski 1.6.2022–30.4.2023 välisen ajan. Teemu Saukoniemi jäi pois Poliisihallituksen varajäsenyydestä 1.7.2022 eikä hänen tilalleen nimetty uutta varajäsentä. Silja Hallenbergin sijaan Rajavartiolaitoksen edustajana on toiminut ylitarkastaja Eeva Havas 1.10.2022 lukien. Laura Kumpulaisen sijaan Tullin varajäsenenä on toiminut tulliylitarkastaja Iisakki Anttila 1.9.2022 lukien. Lauri Pesosen sijaan Vankiterveydenhuollon yksikön varajäsenenä toimi ylihoitaja Mari Pekkanen 1.6.–31.12.2022 välisen ajan. 
Hartoneva ja Martikainen ovat toimineet työryhmän sihteereinä. Heidän lisäkseen työryhmän sihteerinä toimivat suunnittelija Laura Sairanen 1.9.–31.12.2022 välisen ajan sekä erityisasiantuntija Maiju Kolehmainen 1.1.2023–31.10.2023 välisen ajan.
Työryhmä kokoontui 15 kertaa. Työryhmä tutustui Vantaan vankilan, Helsingin poliisilaitoksen ja Helsingin käräjäoikeuden vanginkuljetustoimintaan ja tutkintavankien sijoittamiseen.

Työryhmä ehdottaa, että vanginkuljetuksesta säädettäisiin laki, joka koskisi vankeusrangaistusta suorittavien vankien ja tutkintavankien kuljettamista. Kuljetusviranomaisten välisen tehtävänjaon pääsääntönä olisi, että Rikosseuraamuslaitos vastaa vankeusrangaistusta suorittavien vankien ja tutkintavankien kuljettamisesta. Poliisi, Tulli ja Rajavartiolaitos vastaisivat esitutkintatehtäviinsä liittyvistä vankeusrangaistusta suorittavien vankien ja tutkintavankien kuljetuksista. Laissa säädettävin edellytyksin kuljetusviranomaiset voisivat sopia tehtävänjaosta toisin. Laissa säädettäisiin myös kuljetusviranomaisen mahdollisuudesta säädetyin edellytyksin hankkia ajoneuvon kuljettamista koskeva palvelu yksityiseltä palveluntuottajalta. Laissa säädettäisiin myös kuljetettavan kohtelusta, olosuhteista ja oikeusasemasta.

Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi tutkintavankeuslakia niin, että kansainvälisten ja kansallisten valvontaelinten kannanottojen mukaisesti tutkintavanki kuljetettaisiin suoraan vangitsemisoikeudenkäynnistä vankilaan. Tästä pääsäännöstä poiketen tutkintavanki voitaisiin oikeudenkäynnin vuoksi siirtää poliisin ylläpitämään säilytystilaan, jos siirto on perusteltua tuomioistuimen ja vankilan välisen pitkän välimatkan takia. Siirto voisi kestää tuomioistuinkäsittelyn edellyttämän ajan, kuitenkin enintään 14 vuorokautta kerrallaan. Lisäksi tutkintavankeuslakiin tehtäisiin esimerkiksi tutkintavangin sijoittamista ja siirtämistä koskevia täsmennyksiä.
Esityksessä ehdotetaan myös, että kuljetusviranomaisten henkilötietojen käsittelyä koskeviin lakeihin lisättäisiin säännökset, joiden perusteella kuljetusviranomaisella olisi oikeus salassapitosäännösten estämättä saada toiselta kuljetusviranomaiselta ja tuomioistuimelta kuljetuksen lainmukaisessa suorittamisessa tarvittavat tiedot. Lisäksi Vankiterveydenhuollon yksiköstä annettuun lakiin lisättäisiin säännös mahdollisuudesta luovuttaa kuljetusviranomaiselle kuljetuksen suorittamisessa välttämättömät kuljetettavaa koskevat potilasrekisterin tiedot.

Saatuaan työnsä valmiiksi työryhmä luovuttaa mietintönsä kunnioittavasti oikeusministeriölle.
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