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Lausuntopyyntönne: TEM/669/00.04.01/2016, 22.8.2018
lausunto Hallituksen esityksestä tilintarkastuslain 2 luvun 2 §:n muuttamiseksi

Suomen Asianajajaliitto (jäljempänä ”Asianajajaliitto”) on saanut työ- ja elinkeinoministeriöltä 22.8.2018 päivätyn lausuntopyynnön koskien hallituksen esitystä eduskunnalle laiksi tilintarkastuslain 2 luvun 2 §:n muuttamisesta. Asianajajaliitto on 13.3.2018 antanut lausunnon koskien kyseistä hallituksen esitystä valmistelleen tilintarkastustyöryhmän muistiota ("Lausunto") eikä Asianajajaliitolla ole uusia huomioita asiasta. Asianajajaliitto kuitenkin kiittää mahdollisuudesta lausua asiassa ja lausuu esitysluonnoksen johdosta seuraavaa.

Lakisääteisen tilintarkastusvelvollisuuden rajojen nosto mikroyritystasolle

Esitysluonnoksessa on ehdotettu, että lakisääteistä tilintarkastusvelvollisuutta määrittäviä rajoja nostettaisiin niin, että kirjanpitolain mikroyritysmääritelmän täyttävät osakeyhtiöt, kommandiittiyhtiöt ja avoimet yhtiöt rajattaisiin tilintarkastusvelvollisuuden ulkopuolelle. Viitaten aiempaan Lausuntoonsa Asianajajaliitto suhtautuu tietyin varauksin lakisääteisen tilintarkastuksen rajojen nostoon. Asianajajaliitto kuitenkin kiittää työryhmää siitä, että esitysluonnoksessa on huomioitu suomalaisen yrityselämän erityispiirteet, ja ettei työryhmä siten esitä rajojen nostoa pienyritystasolle, mikä olisi huomattavasti merkittävämpi muutos nykytilaan kuin rajojen nosto mikroyritystasolle. 

Yleisen edun kannalta merkittävien yhteisöjen tilintarkastusvelvollisuuden tarkentaminen

Asianajajaliitto kannattaa sitä, että yleisen edun kannalta merkittävien yhteisöjen tilintarkastusvelvollisuutta tarkennetaan. Luonteeltaan muutos on täsmentävä ja selventävä eikä muuta oikeustilaa.

Helsingissä 2. päivänä lokakuuta 2018

SUOMEN ASIANAJAJALIITTO
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Jarkko Ruohola
Suomen Asianajajaliiton puheenjohtaja, asianajaja

LAATI
Asianajaja Marko Vuori, Asianajotoimisto Krogerus Oy, Helsinki


Suomen Asianajajaliiton lausunnot valmistellaan oikeudellisissa asiantuntijaryhmissä, joiden toiminnassa on mukana noin 120 asianajajaa. Tämä lausunto on valmisteltu vero-oikeuden asiantuntijaryhmässä.
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