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23.8.2010
Valtiovarainministeriölle




Viite: lausuntopyyntönne VM 114:04/2006 ”VY työasemaratkaisu – esitutkimushankkeen lausunto”

JHL:n lausunto VY työasemaratkaisun esiselvityshankkeen raportista

Valtiovarainministeriö on pyytänyt Julkisten ja hyvinvointialojen liitolta lausuntoa otsikossa mainitusta raportista. JHL lausuu asiasta seuraavaa.
Työasemapalvelujen yhtenäistäminen ja keskittäminen linjauksena
Raportin kaikki palvelun kehittämisvaihtoehdot tähtäävät valtion työasemapalvelujen yhtenäistämiseen ja keskittämiseen VIPin kautta. Valittavana olevien etenemisvaihtoehtojen erot ilmenevät lähinnä tämän palvelun erilaisina organisointivaihtoehtoina (s.53). JHL pitää perusteltuna ja kannatettavana yhtenäistää valtion työasemapalveluja ja hankintoja sekä koota ne yhden organisaation vastuulle. Tältä osin voimme yhtyä raportin johtopäätöksiin. Käyttäjätuen organisointivaihtoehtoihin otamme kantaa lausunnon kohdassa ”käyttäjätuen organisointivaihtoehdot”.
Esiselvityksen sisällöstä ja toteutuksesta
Valtio IT-strategia (kohta 2.3.2 s.14) korostaa voimakkaasti toimintojen turvaamisen ja varautumisen arvioimista: ”Palveluita rakennettaessa ja eritoten niitä ulkoistettaessa arvioidaan, mitkä vaikutukset päätöksillä on valtion toiminnalle ja valtion turvallisuustoiminnalle normaalioloissa sekä erityisesti normaaliolojen häiriötilanteissa ja poikkeusoloissa.” Niin ikään strategia korostaa tietoturvan merkitystä. JHL katsoo, että esiselvityksessä ei ole riittävällä tavalla arvioitu minkälaisia vaikutuksia ja uhkia työasemapalvelujen ulkoistaminen esimerkiksi monikansalliselle palveluntuottajalle aiheuttaisi. Tämä olisi ollut keskeistä erityisesti selvityksen johtopäätökset ja esitykset huomioon ottaen. Turvallisuus- ja varautumisnäkökohdat ovat yhtäläisen tärkeitä koko valtionhallinnossa, eivätkö ne rajoitu vain raportissa mainitulle turvallisuustoimialalle. 

Raportissa vertaillaan valtionhallinnon työasemapalvelujen kustannuksia vertailuorganisaatioihin. Näiden kokoluokka ei käy ilmi raportista, mutta päättelemme niiden olevan työasemilla ja tietomäärillä laskettuna merkittävästi valtionhallintoa (100 000 työasemaa) pienempiä. Myöskään tietoturva- ja huoltovarmuusvaatimukset eivät välttämättä vertailuorganisaatioissa ole samaa luokkaa. Nämä tulisi ottaa mielestämme huomioon kustannusvertailua tehtäessä.

Esitämme huolemme alan palvelun tuottajien markkinoiden toimivuudesta ja valtion eettisistä lähtökohdista palvelun organisointivaihtoehtoja harkittaessa. 
Raportissa kohdassa 7.2 todetaan: ”Vain suuret palvelutuottajat pystyvät jatkossa kehittämään ja tuottamaan palveluja kustannustehokkaasti isoille organisaatioille.” Hieman myöhemmin samassa kohdassa todetaan: ”Suuret toimittajat pyrkivät lisäämään omaa kustannustehokkuutta viemällä tehtäviä, jotka eivät vaadi suoraa asiakaskontaktia tai paikallista kielitaitoa halvan työvoiman maihin ”offshore”.” Toteamusten auki kirjoittamattomana raportin johtopäätöksenä voidaan siis päätellä, että ainut toimiva ja kustannustehokas vaihtoehto olisi valita palvelun tuottajaksi suuri ulkomailla työllistävä yritys. Tämä olisi vastoin maan hallituksen peräänkuuluttamaa yhteiskuntavastuullista toimintaa. Johtopäätös on myös selkeässä ristiriidassa edellä mainittujen tietoturvaan, huoltovarmuuteen ja poikkeusoloihin liittyvien vaatimusten kanssa.   
Käyttäjätuen organisointivaihtoehdot 
Raportin luvussa 10.3 esitetään ja arvioidaan viisi eri toteutus- ja roolitusmallia työasemapalvelujen järjestämiseksi. Kuten lausuntomme alussa totesimme valtionhallinnon työasemapalveluiden, ratkaisujen ja prosessien yhtenäistäminen on kannatettavaa. Lausuntomme esiselvityksen sisältöä ja toteutusta koskevassa osiossa todetuilla perusteilla pidämme toteutusvaihtoehdoista lähinnä käyttökelpoisimpana vaihtoehtoa 2. työasematuki ja ylläpito tuotettaisiin tällöin joko VIPin tai hallinnonalojen IT-palvelukeskusten henkilöstöllä (mahdollisesti keskitettynä yhdeksi organisaatioksi). Nähdäksemme tällä vaihtoehdolla turvattaisiin parhaiten tietoturva ja toiminnan turvaaminen poikkeusoloissa. Järjestelmien yhtenäistämisellä, hankintojen keskittämisellä ja organisaation yksinkertaistamisella voidaan saavuttaa merkittäviä säästöjä. Useimmat raportissa esitetyt säästöt toteutuvat yhtäläisesti myös tässä palveluvaihtoehdossa.  
Hallinnonalojen IT-palvelukeskusten rooli olisi mielestämme edellisen johtopäätökseen perustuen toimia raportin kohdan 10.2 vaihtoehto A mukaisesti ”verkostomaisena tuottajayhteisönä” tai jopa yhtenä organisaationa.

Henkilöstövaikutukset ja -järjestelyt
Mikä etenemisteistä valitaankin, korostamme suunnitelmien avointa ja yhteistoiminnallista käsittelyä henkilöstön kanssa. Henkilöstöresurssitarvetta koskevien laskelmien tulee perustua realistiseen arvioon työmäärän kehityksestä. Lähes säännönmukaisesti valtionhallinnon kehittämishankkeissa yliarvioidaan muutosten myötä tapahtuva resurssitarpeiden väheneminen. 

Palvelumalleja ja tuottavuutta arvioitaessa tulee mielestämme kiinnittää huomiota kokonaiskustannuksiin, niiden ennustettavuuteen ja julkishallinnon toiminnan erityisvaatimuksiin puhtaan henkilötyövuositarkastelun sijaan.

Mikäli päädytään ratkaisuun, jossa tehtäviä siirretään valtionhallinnon ulkopuolelle, tulee tehtäviä nykyisin hoitavan henkilöstön asema turvata siten, että heillä on mahdollisuus siirtyä tehtävien mukana ulkopuolisen palveluntuottajan palvelukseen. Valtion uudelleen organisoidessa toimintaansa näin mittavasti, ei tätä periaatetta tule sivuuttaa. Valtion työsuhteisen henkilöstön osalta tämä periaate sisältyy jo nykyisellään työsopimuslakiin (liikkeenluovutus) ja virkamiesten osalta vastaavaa säädöstä ollaan laatimassa virkamieslakiin. Valtion tulee huolehtia henkilöstön asemasta siten, etteivät muutokset johda irtisanomisiin.

Kokonaisuutena arvioiden raportin sävystä ja sanavalinnoista on luettavissa toiminnan laajamittaisen ulkoistamisen tavoite, eikä oman palvelutuotannon kehittämisen vaihtoehtoa ole arvioitu tasavertaisista lähtökohdista. 
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