VY Työasemaratkaisu – esitutkimushankkeen lausunto
Esitutkimusraportti oli kokonaisuudessaan ansiokas laajuudessaan ja syvyydessään. Tähän lausuntoon on kerätty IBM-tiimin kolme tärkeitä havaintoa ja kommenttia raportista.
1. Vaiheistus ja aikataulu
Esitutkimusraportissa ehdotetaan erillistä PTAP-vaihetta, jossa elinkaarenhallinta- ja käyttäjätukipalveluiden prosesseja hiotaan. Varsinainen uusi työasemaratkaisu on aikataulutettu rakennettavaksi vasta VTAP-vaiheessa. Näkemyksemme mukaan erillinen PTAP-vaihe on monille virastoille turha, koska nykyistä työasemapalvelua tukevat prosessit ovat jo hyvin pitkälti hiotuneet. Lisäksi on vaarana että PTAP-vaiheessa tehty työ ei ole kaikilta osin hyödynnettävissä VTAP-vaiheessa. 

Aikataulullisesti PTAP-vaiheen mukanaolo siirtää VTAP-vaiheesta saatavia hyötyjä kauemmas tulevaisuuteeen. Suurimmat konkreettiset hyödyt saadaan VTAP-vaiheen tuloksena kun työasemapalvelut ja samalla niitä tukevat prosessit, kuten käyttäjätukipalvelut,  rakennetaan saumattomaksi kokonaisuudeksi. 
VTAP-vaiheeseen siirtyminen nopeutetussa aikataulussa on perusteltua myös henkilöresurssien vähentymisen kautta. PTAP-vaiheessa saatavat prosessiparannukset henkilöresurssien kannalta ovat pienempiä kuin VTAP-vaiheessa saavutettavat. Näin ollen on pelkona että eläköitymisen ja / tai henkilöresursseihin liittyvien vähennystarpeiden myötä PTAP-vaihe ei tuota riittävästi ja riittävän nopeasti tulosta. 
Ehdotuksemme on, että VTAP-vaiheeseen tulisi siirtyä suoraan ilman erillistä PTAP-vaihetta. Teknologisesti ja prosessimielessä valmiudet VTAP-vaiheen aloittamiseen heti ovat olemassa.

2. Käyttäjätuki ja sen uudelleen organisointi
Raportti toi esille tärkeänä osa-alueena käyttäjätuen uudelleenorganisoinnin. Osa näistä uudelleenorganisointitoimenpiteistä on toki toteutettavissa jo nykyisessä työasemaympäristössä, mutta suurimmat hyödyt saadaan VTAP-vaiheessa. VTAP-vaiheen uusi työasemaympäristö mahdollistaa laajemmat muutokset sekä käyttäjätuen keskittämisessä että ongelmaratkaisun automatisoinnissa. Suurimpana yksittäisenä kustannustekijänä ja muutostarpeena on lähituen sijaan tarjota käyttäjille keskitetty osaava palvelupiste ja itsepalvelutyökalut. 
3. Open Source -ohjemistot
VTAP-vaiheen teknologiavalintojen tulisi olla sikäli riippumattomia, että käyttäjille voidaan niin haluttaessa tarjota myös Open Source –pohjaisia toimistotyökaluja.
