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ASIA: VY työasemaratkaisu –esitutkimusvaiheen lausunto
Kiitämme mahdollisesta antaa Fujitsun lausunto valtion yhteisestä työasemaratkaisusta. Raportti antaa kattavan kuvan VY-työasemaratkaisun ja käyttäjätuen taustoista, trendeistä ja tavoitetilasta.

Fujisulla on noin 140 000 työasemaa Patja-palvelussaan. Tuntien työasemaympäristöjen käyttötapojen moninaisuuden, haluamme korostaa seuraavia asioita.

Ehdotettu toteutus kaksivaiheisesta mallista on haastava. Valtionhallinnossa on huomattava määrä substanssisovelluksia, jotka aiheuttavat sen, että PTAP-vaiheen (perinteinen työasemapalvelu -vaihe) työasemakonsepti ei pysy vakiona, vaan siitä tulee useita variaatioita. Fujitsun näkemyksen mukaan vaiheet ovat rinnakkaisia ja vähintäänkin ne substanssisovellukset, jotka eivät ole yhteisiä ja jotka vaativat tietoliikenneyhteyden tulisi sovellusvirtualisoida. Myös kuvattu VTAP-vaihe (virtualisoitu työasemapalvelu –vaihe) tulisi käynnistää rinnan PTAP-vaiheen kanssa, koska nykyiset ratkaisut tukevat jo useiden roolien kuten toimistotyöntekijöiden ja jaetun ympäristön käyttäjien tarpeita joustavamman ratkaisun saavuttamiseksi.

Raportissa otetaan kantaa myös trendiin kuluttajistuminen. Käynnistämällä VTAP/sovellusvirtualisointi –vaihe, voidaan tätä tukea ja määrittää edellytykset, miten käyttäjän omalla laitteella voidaan kirjautua ja käyttää valtionhallinnon, hallinnonalan tai virastojen palveluja.

VTAP-vaiheen päätelaitteiden vakiointi on ristiriitainen asia kuluttajistumisen kanssa, jossa päätelaitteiden kirjo kasvaa. Yhtenäisen laitekannan saavuttaminen koko valtionhallinnon tasolla on käytännössä mahdotonta laitekannan määrän, niiden elinkaaren, laitevalmistajien mallien uusiutumisen ja niiden sisältämien komponenttien myötä.

Käyttötuen kannalta vastuuseen palvelupyyntöjen seurattavuudesta ei ole otettu kantaa mm. substanssisovellusten osalta.

Työasemaympäristön määrittely-, suunnittelu-, pilotointi- ja toteutusvaiheisiin raportissa ei ole otettu kantaa, vaan siinä on keskitytty käyttöönottomalliin. Resurssien ja domain-rakenteen suunnittelu ja toteutus ovat keskeisiä osakokonaisuuksia. Puuttuvilla osuuksilla on kuitenkin huomattava vaikutus hankkeen ja projektien työmäärään ja aikatauluun.

Näemme keskeisenä kysymyksenä sen, pyritäänkö aidosti yhtenäiseen, keskitettyyn ja kaikille samanlaiseen työasemaratkaisuun ja –palveluun vai syntyykö yhteisestä työasemaratkaisusta ”puitejärjestely”, jonka puitteissa yksittäiset virastot saavat VIPin kautta hankittua virastokohtaisen ratkaisun. 

Näkemyksemme mukaan kustannustehokkaiden käyttööottojen perusta olisi, että VIP määrittelisi ”yhtenäisen” palvelun ja konseptin, johon kukin loppuasiakastaho voisi liittyä valitsemalla/lisäämällä tarvittavat substanssisovellukset esim. sovellusvirtualisoinnin avulla. 

Suosittelemme, että valtion yhteisen työasemaratkaisun peruskonsepti lukitaan riittävässä määrin ja loppuasiakaskohtaisia muutoksia tähän tehdään vain pakottavissa tilanteissa. Näin päästään aidosti yhtenäiseen ratkaisuun, jota VIP pystyy tehokkaasti hallinnoimaan.

Keskustelemme mielellämme kanssanne kokemuksistamme työasemapalveluiden tuottajana. Yhteyshenkilönä toimii asiakaspäällikkö Mika Koskinen.
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