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Valtionhallinnon yhteisen työasemaratkaisun ja käyttäjätuen esiselvitys: VNK:n lausunto
Työasemaratkaisuesiselvityksen tavoitteena on ollut tuottaa ratkaisumalli, jolla valtionhallinnon työasemapalvelut voidaan järjestää ja toteuttaa.

Kanslia haluaa korostaa yhteisen hakemistoratkaisun ja pääsynhallintaratkaisujen tuottamisen keskeisyyttä yhteiselle työasemaratkaisulle. Tämä työasemapalvelun tärkeän perustan rakentaminen pitää aloittaa välittömästi. Yhteisistä etäkäyttöratkaisuista on huolehdittava osana työasemaratkaisua.
Turvallisuusverkkohankkeessa suunnitellaan myös työasemavakiota; tässä on syytä toimia yhteistyössä.
Tietoturvan osalta on otettava huomioon jatkuvuuden hallinnan vaatimukset, raportissa aivan oikein todetaan, että palvelun on toimittava, vaikka tietoliikenneyhteydet ovat Suomesta ulkomaailmaan poikki tai merkittävästi heikentyneet. Toimittajalle asetettavat turvallisuusvaatimukset on asetettava jo palvelujen kilpailutuksen tarjouspyynnössä. 
Hankkeen aikataulu saattaa olla  liian toiveikas: työasemapalvelu käytettävissä VIP:sta vuoden 2011 loppuun mennessä. Virtualisoitu työasemapalvelu aikanaan (4- 5vuoden kuluttua) tulee helpottamaan käyttöönottoa ja hallintaa, siinä vaiheessa on aiempaa helpompaa liittyä mukaan. 
Todennäköisesti työasemaratkaisua otetaan käyttöön hyvin eri aikaan eri virastoissa: suuresti vaikuttaa se, onko virastolla oma tukihenkilöstö vai onko työasematuki valmiiksi ulkoistettu sekä milloin sopimukset ulkoisen toimittajan kanssa menevät umpeen.  Käyttöönottoprojektit ovat isoja ponnistuksia, joten levittäminen vienee kohtalaisen paljon aikaa ja resursseja.
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