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Valtion yhteisen työasemaratkaisun esitutkimus
Maa- ja metsätalousministeriö esittää valtion yhteisen työasemaratkaisun esiselvityksestä seuraavat huomiot:
Vastuu asiakassovellusten ja erikoisohjelmistojen kehittämisestä ja ylläpidosta sekä niiden vaatimista tukipalveluista jää yhteisen työasemaratkaisun jälkeenkin virastoille ja laitoksille. Nämä tehtävät on hoidettu yleensä samoilla resursseilla kuin työasematuki ja käytännössä ne vievät suurimman osan teknisen asiantuntijahenkilöstön nykyisestä työpanoksesta. Substanssisovellusten tukeminen edellyttää jatkossakin myös tekniikan tuntemusta, joten siirtyminen keskitetyn työasemapalvelun käyttöön ei vähennä niin paljon virastojen IT- resurssien tarvetta kuin raportissa on arvioitu. Virastojen vastuulle jää myös vakioiden ja ohjelmistoprofiilien sovittaminen yhteiseen työasemaympäristöön. Tämä koskee sovelluksen koko elinkaarta, joka usein on vuosien mittainen.

Raportissa ei ole kiinnitetty kovinkaan paljon huomiota virastoilta vaadittaviin resursseihin ja asiakasosaamiseen, kun niiden työasemapalvelut ovat siirtyneet VIPin hoitoon. Ongelmia voi syntyä etenkin niissä virastoissa, jotka ovat hoitaneet työasemapalvelunsa itse tai sisäisen palvelutoimittajan tuottamina. VIP:n työasemapalvelun asiakasyhteistyötä ja laadunohjausta kannattaisi hallinnonaloilla keskittää niiden omiin IT-palvelukeskuksiin silloin, kun sellainen on olemassa. Tämä helpottaisi myös VIP:n työtä ja mahdollistaisi sen suuntautumista enemmän konsernitason kysymyksiin.

Esiselvityksessä ei ole arvioitu, kuinka paljon virastoilla on sellaisia erikoissovelluksia, jotka täytyy ottaa huomioon työasemavakioita suunniteltaessa. Tämä kysymys vaikuttaa hierarkkisen vakiointimallin toteuttamisaikatauluun.  

Palveluiden rahoitusmalli ja henkilöstövaikutukset tulisi käsitellä yhtenä kokonaisuutena, muutoin virastojen on vaikea arvioida yhteisen työasemapalvelun kokonaiskustannuksia.
Esiselvityksessä on arvioitu valtion organisaatioiden nykyisiä työasematuen kustannuksia kaupallisiin palveluihin nähden. Vertailussa palvelutasojen yhdenmukaisuus ja sisältö jäävät kuitenkin tarkentamatta. Kaupallisten palveluiden vertailuhinnat perustuvat yleensä hyvän perustason palveluun, jossa asiakkaalle ja loppukäyttäjälle jää enemmän tehtäviä ja vastuuta kuin sisäisesti tuotettuina. Asiakkaiden ja loppukäyttäjien sopeutuminen muuttuneeseen tilanteeseen vaatii aikaa ja voi viivästyttää uudistuksella saavutettavien kustannussäästöjen toteutumista.

Arkkitehtuuri- ja teknologiaratkaisujen tulee tukea työasemapalveluiden ajasta ja paikasta riippumatonta käyttöä sujuvasti ja tehokkaasti sekä Suomessa että ulkomailla. Työasemapalveluiden käyttö muualla kuin kiinteässä työpisteessä lisääntyy koko ajan.
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