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Oikeusministeriölle

oikeusministerio@om.fi

Viitaten lausuntopyyntöönne 9.6.2008 Dnro OM 3/461/2008

Asia: Lausunto EY:n avoimuusasetuksesta

Suomen luonnonsuojeluliitto kiittää lausuntopyynnöstä ja toteaa asiasta seuraavaa.

Luonnonsuojeluliiton mielestä Suomen kanta avoimuusasetukseen (esimerkiksi perusmuistio 29.5.2008) on hyvin rakentava ja asiallinen. Liiton mielestä on tärkeää, että Suomi jatkaa asetuksen kehittämistä avoimuutta, hyvää hallintoa sekä kansalaisten tiedonsaanti- ja osallistumismahdollisuuksia edistävään suuntaan. 

Liitto yhtyy Suomen esittämään arvosteluun asetusluonnoksen muutoksista sikäli kun siinä supistetaan kansalaisten tiedonsaantioikeuksia ja viranomaisten velvollisuuksia antaa tietoja (esimerkiksi 2 artiklan kohdat 5 ja 6, 5 artiklan 2 kohta jne.).

Luonnonsuojeluliiton mielestä yleisön tiedonsaantioikeus on tärkeämpi yleisen edun periaate kuin taloudellisten ja kaupallisten näkökohtien suojaaminen, jollaista esiintyy esimerkiksi artiklassa 4. 

Yksi suuri puute asetuksessa on, että siinä ei ole todellisia sanktioita toimielimille tai virkamiehille asetuksen rikkomisesta. Mikäli ilmenee, että asiakirjoja on aiheettomasti jätetty antamatta, siitä ei tule toimielimelle tai virkamiehelle todellisia rangaistusseuraamuksia. 

Yhteyshenkilö

Yhteyshenkilönämme toimii luonnonsuojelusihteeri Tapani Veistola, puhelin (09) 228 08 266, tapani.veistola@sll.fi
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