



25.8.2008
Oikeusministeriölle
Viitaten OM:n lausuntopyyntöön 4.6.2008 dnro OM 3/461/2008 Transparency Suomi ry (jäljempänä ”yhdistys”) lausuu seuraavaa:
Yhdistyksen käsityksen mukaan avoimuuden lisääminen EU:n päätöksenteossa ja toiminnassa on erittäin tärkeä tavoite ja avoimuusasetukseen ehdotettujen muutosten tulisi olla nimenomaan tämän tavoitteen saavuttamista tukevia. Lausuntopyyntöön liitetyssä OM:n perusmuistiossa 29.5.2008 dnro OM2008-00220 on hyvin selvitetty muutosehdotusten sisältöä ja vaikutuksia.
On ilmeistä, että 2 artiklaan ehdotetut uudet 5 ja 6 kohdat toimisivat avoimuutta rajoittavasti, joten niitä tulisi yhdistyksen mielestä arvioida uudestaan.

Asiakirjan määritelmään ehdotetut muutokset 3 artiklassa eivät vaikuta sellaisilta, että niillä olisi avoimuuden kannalta sanottavaa merkitystä. Myöskään muiden asetukseen ehdotettujen muutosten suhteen yhdistyksellä ei sinänsä ole huomauttamista, koska niiden käytännön merkitys joka tapauksessa jäänee vähäiseksi. Toisaalta on todettava, että vaikka ne eivät avoimuutta rajoittaisikaan, ei niillä liioin ole avoimuutta lisäävää merkitystä, joten siinä suhteessa muutosten tarpeellisuus ylipäänsä voidaan kyseenalaistaa.
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