OIKEUSMINISTERIÖLLE
Pyydettynä lausuntonaan isyyslainsäädännön uudistamista koskevasta mietinnöstä 56/2013) Väestöliitto ry esittää kunnioittaen seuraavaa:

Pidämme ehdotusta isyyslain uudistamiseksi kokonaan perusteltuna ja kannatamme nyt tehtyjä esityksiä seuraavin lisäyksin ja täsmennyksin:

Esitys isyysolettaman laajentamisesta on kannatettava, koska se vähentää asiaan liittyviä oikeuskäsittelyjä, muttei estä mahdollisen väärän isyysolettaman poistamista. 
Mahdollisuus tunnustaa isyys ja tehdä sopimus yhteyshuoltajuudesta ennen lapsen syntymää äitiysneuvolassa helpottaa avioliiton ulkopuolella syntyneiden lasten tunnustamista tilanteissa, joissa lapsen isyydestä ei ole epäselvyyttä ja on siten kannatettavaa. Jotta tunnustuksen vastaanottava kätilö tai terveydenhoitaja kykenisi suoriutumaan tästä tehtävästä sen edellyttämällä tarkkuudella ja varmuudella tulee heille järjestää asiassa riittävästi toimintaan perehdyttävää koulutusta. 
Miehen mahdollisuutta tunnustaa kuolleena syntyneen tai pian syntymän jälkeen kuolleen lapsen isyys vuoden kuluessa synnytyksestä voidaan pitää inhimilliseltä kannalta perusteltuna ja siten kannatettavana ehdotuksena.

Kannatamme tehtyjä esityksiä isyyden selvittämisen käyttöalan ja miehen kanneoikeuden laajentamiseksi. Asian mahdollisimman nopea selvittäminen on kaikkien osapuolten etu.

Esityksen mukaan nykyisessä laissa oleva äidin mahdollisuus estää isyyden selvittäminen silloin, kun kukaan mies ei ole ilmoittanut halukkuuttaan tunnustaa isyys poistettaisiin ja se korvattaisiin lastenvalvojan oikeudella keskeyttää isyyden selvittäminen silloin, kun on erityinen syy olettaa, että isyyden selvittämisen jatkaminen ei olisi lapsen edun mukaista.

Väestöliitto katsoo, että se voi kannattaa tehtyä ehdotusta.  Lapsen oikeuksien näkökulmasta ehdotus on perusteltu.  Muutos edellyttää sitä, että lastenvalvojia koulutetaan käsittelemään äitejä näissä tilanteissa asian edellyttämällä hienotunteisuudella ja huomaavaisuudella. Äidin painostaminen näissä tilanteissa saattaisi johtaa kohtuuttomiin seurauksiin. Asiaa tulee myös seurata lain säätämisen jälkeen.

Esityksessä ehdotetaan, että isänä itseään pitävä mies voisi tietyin edellytyksin vaatia kanteella aviomiehen isyyden kumoamista.
Väestöliiton mielestä sosiaalisen isyyssuhteen ja perhe-elämän suojaaminen on edelleenkin ajanmukaista ja katsoo, ettei isänä itseään pitävän miehen mahdollisuutta riitauttaa aviomiehen isyys tule merkittävästi muuttaa. Vapaa riitautusoikeus johtaisi mielestämme monessa tapauksessa siihen, että avioliitto hajoaisi eikä sen sijaan kuitenkaan syntyisi uutta liittoa äidin ja isyyden riitauttaneen miehen välille. Erityisen epäoikeudenmukaista tämä olisi muille kyseiseen avioliittoon syntyneille lapsille.
Katsomme kuitenkin, että eräissä tarkasti määritellyissä erityistapauksissa isänä itseään pitävän miehen riitautusoikeutta voidaan laajentaa. Tällainen on mielestämme esityksessä mainittu tilanne, jossa äidin ja aviomiehen välit ovat rikkoutuneet, aviomies ei asu eikä lapsen syntymän jälkeen ole asunut yhdessä lapsen kanssa eikä heidän välilleen ole muutoinkaan muodostunut vanhemman ja lapsen suhdetta, kun taas miehen ja lapsen välille on muodostunut perhe-elämää heti lapsen syntymän jälkeen ja tuomioistuin arvioi kanteen olevan lapsen edun mukainen. Tämän pitää kuitenkin mielestämme olla yksittäinen poikkeustapaus eikä riitautusoikeutta pidä enää tämän enempää laajentaa.
Väestöliitto katsoo, että myös äitiyteen liittyvät määrittelyt tulee ottaa osaksi kirjoitettua lainsäädäntöä. Hedelmöityshoitojen kehitys, hoitojen salliminen myös samaa sukupuolta oleville pareille ja tulevaisuudessa yhä laajeneva ulkomaisten sijaissynnyttäjien käyttäminen sekä mahdollinen kotimaisten sijaissynnytysten salliminen tulevaisuudessa edellyttävät tätä. Erityisesti samaa sukupuolta olevien henkilöiden vanhemmuuteen liittyvät kysymykset tulisi selvittää ja määritellä lainsäädännöllä siten, että se edistää heidän tasa-arvoista suhdettaan muihin vanhempiin verrattuna. Peruslähtökohtana myös samaa sukupuolta olevien henkilöiden vanhemmuuteen liittyvien oikeudellisten kysymysten ratkaisemisessa tulee olla lapsen edun ensisijaisuus.
Parhaiten asia toteutuisi mielestämme säätämällä vanhemmuutta koskeva laki, joka kattaa sekä äitiyttä että isyyttä koskevat kysymykset.  
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