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OM 1/41/2011
LAUSUNTO ISYYSLAIN UUDISTAMISTA KOSKEVAAN TYÖRYHMÄMIETINTÖÖN
Työryhmän esitykset isyyslain uudistamiseksi ovat pääsääntöisesti hyviä ja kannatettavia ja niissä toteutuu uudistukselle asetetut tavoitteet lapsen edun toteutumisen edistämisestä isyysasioissa, asianmukaisen tasapainon löytämisestä lapsen biologisten, oikeudellisten ja sosiaalisten vanhempien edun välillä ja osapuolten oikeuden perhe-elämään turvaamisesta sekä sukupuolten välisen tasa-arvon edistämisestä.
Tällaisia asioita mietinnössä ovat mm. isyyslain käyttöalan laajentaminen koskemaan myös 
15-17-vuotiaita alaikäisiä lapsia ja aviolapsia, jos aviopuolisot yhdessä pyytävät isyyden selvittämistä kuuden kuukauden kuluessa lapsen syntymästä. Aviolasten osalta lyhyt määräaika lapsen syntymän jälkeen ja se, että aviopuolisoiden edellytetään yhdessä pyytävän isyyden selvittämistä ja että toimintavelvollisuus yksimielisyyden saavuttamiseksi on asianosaisilla itsellään, eikä lastenvalvojalla ole velvollisuutta aktiivisesti hakea lapsen äidin ja aviomiehen hyväksyntää isyyden selvittämiseen, ovat tärkeitä lastenvalvojien työmäärän näkökulmasta. 
Uudistukselle asetetut tavoitteet toteutuvat myös mahdollisuudessa tunnustaa lapsen isyys myös lapsen kuoleman jälkeen. Tunnustamiselle esitetty yhden vuoden määräaika lapsen kuoleman jälkeen tuntuu pitkältä. Mietityttämään jää lastenvalvojan rooli näissä tilanteissa. Onko lastenvalvoja aktiivisesti yhteydessä lapsen äitiin, jos äiti tai lapsen mahdollinen isä eivät ota yhteyttä lastenvalvojaan vuoden aikana? Arkaluontoisissa tilanteita asianosaiset voivat kokea yhteydenoton loukkaavana tai toisaalta olla harmissaan, jos heihin ei olla yhteydessä ja lapsen isyyden tunnustaminen jää tämän vuoksi tekemättä. Tähän olisi lastenvalvojien kesken hyvä sopia yhtenevät käytännöt koko maassa.
Esityksessä poistettavaksi ehdotettu äidin oikeus vastustaa isyyden selvittämistä tai estää isyyden vahvistamiskanteen ajaminen lapsen puolesta on hyvä. Tosiasiassahan lapsen isyyden selvittäminen ei ole mahdollista ilman äidin tai lapsen mahdollisen isän myötävaikutusta, mutta mahdollisuuden poistaminen on oikea viesti siitä, että pääsääntöisesti isyyden selvittäminen on lapsen edun mukaista.
Isänä itseään pitävän miehen kanneoikeuden laajentaminen sekä isyyden vahvistamista että kumoamista koskevissa asioissa on kannatettava. On oikein, että mies voi nostaa kanteen isyytensä vahvistamiseksi ilman, että hänen on ensin pitänyt tunnustaa isyytensä.

Työryhmän esityksellä isyyden tunnustamismenettelyn ajanmukaistamisesta siten, että isyys on mahdollista tunnustaa ennen lapsen syntymää äitiysneuvolakäyntien yhteydessä niissä tapauksissa, joissa isyyden selvittämiseen ei liity epäselvyyttä, vaikuttaisi isyyslain uudistamisesityksessä sosiaali- ja terveystoimen toimialaan laajimmin. Työryhmä on tutkinut useampaa muuta vaihtoehtoa tunnustamislausuman antamiseksi ja päätynyt siihen, että isyysasioiden hoitoa ei voida siirtää synnytyssairaalaan tai nimenantolomakkeen yhteyteen henkilöstöresurssien vähäisyyden, asiantuntemuksen puutteen sekä tietoteknisten ratkaisujen pulmallisuuden takia. 
Työryhmä on päätynyt siihen, että isyysasioiden selvitykset voitaisiin ongelmattomissa tapauksissa siirtää äitiysneuvolan hoidettavaksi, huomioimatta sitä, että edellä mainitut pulmat henkilöstöresurssin riittävyyteen, asiantuntemuksen puutteeseen sekä tietotekniikan pulmiin liittyen koskevat myös tehtävän siirtämistä äitiysneuvoloihin. 

Tällä hetkellä Vantaalla isyysasioita hoitaa perheasiainyksikössä seitsemän lastenvalvojaa ja kaksi toimistosihteeriä. Isyysasioiden lisäksi heidän tehtäviinsä kuuluu sopimusten laatiminen ja vahvistaminen lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta sekä elatuksesta isyyden selvittämisen yhteydessä ja vanhempien avo- tai avioliiton hajotessa. Tehtäviä hoidetaan keskitetysti yhdessä toimipisteessä Tikkurilassa. Ehdotuksen mukainen isyysasioiden hoitamisen hajauttaminen neuvoloihin tarkoittaisi esim. Vantaalla sitä, että nykyisen yhden toimipisteen sijaan isyysasioita hoidettaisiin lisäksi 12 neuvolassa, joissa työskentelee 88 terveydenhoitajaa. 
Neuvoloiden terveydenhoitajat hoitavat Vantaalla sekä äitiys- että lastenneuvolan asiakkaita kuten suurimmassa osassa Suomen kuntia. Terveydenhoitajien työnkuva on jo nykyisellään erittäin laaja. He vastaavat äitiysneuvolassa odottavan äidin ja sikiön sekä koko perheen terveydestä ja hyvinvoinnista. Äitiysneuvolassa huomioidaan raskaana olevan äidin terveyden osalta mm. raskauskomplikaatioiden tunnistaminen kliinisin seulonta- ja seurantatutkimuksin, terveysneuvonta esim. ravitsemukseen, liikuntaan, seksuaaliterveyteen, päihteisiin, suun terveydenhoitoon ja äidin työhön liittyviin mahdollisiin erityistilanteisiin liittyen. Lisäksi parit ja perheet saavat tukea mm. parisuhteeseen, vanhemmaksi kasvamiseen, varhaiseen vuorovaikutukseen ja lapsen imetykseen liittyen. Erikoissairaanhoidosta pyritään lisäksi jatkuvasti lisäämään äitiysneuvolan vastuuta riskiraskauksien hoidon osalta. Lastenneuvolassa terveydenhoitajat vastaavat lapsen fyysisen, psyykkisen ja sosiaalisen terveen kasvun ja kehityksen sekä koko perheen hyvinvoinnin seurannasta ja terveyden edistämisestä vastasyntyneestä aina lapsen kouluikään saakka. Neuvolan terveydenhoitajien toimenkuvan laajuuden vuoksi uusien nykyisistä tehtävistä poikkeavien tehtävien lisääminen ei ole nykyisillä resursseilla mahdollista.

Neuvolan terveydenhoitajat ovat tällä hetkellä työsopimussuhteessa. Viranomaistehtävien hoitaminen, tunnustamisen vastaanottaminen, edellyttäisi työntekijöiden työsuhteiden muuttamista virkasuhteeksi. Isyysasioiden hoitamisen hajauttaminen äitiysneuvoloihin lisäisi myös huomattavasti perehdyttämis- ja koulutustarpeita, jotta isyysasioihin liittyvän neuvonnan laatu voitaisiin taata. 
Työryhmän esityksen mukaan terveydenhoitajalla olisi lakisääteinen velvollisuus kieltäytyä isyyden tunnustamisesta, mikäli isyyden tunnustamiseen liittyy epäselvyyksiä. Em. pyritään suojaamaan työntekijää tilanteissa, joissa neuvolan asiakkaana olevat perheet pyrkisivät painostamaan työntekijää. Työryhmä ei kuitenkaan ole esityksessään huomioinut lainkaan muita ristiriitatilanteita, joita syntyy, kun hoitosuhteeseen lisätään viranomaisvelvoitteita. Käytännön työssä ei ole harvinaista, että raskaana oleva kertoo terveydenhoitajalle luottamuksellisesti olevansa epävarma tulevan lapsen isästä. Kyseisessä tilanteessa terveydenhuollon ammattihenkilön salassapitovelvoite ja asiakkaan sekä työntekijän välinen luottamussuhde joutuvat ristiriitaan työntekijän viranomaisvelvoitteiden kanssa, mikäli avopari haluaa miehen tunnustavan isyytensä neuvolassa. Terveydenhoitajat luovat perheeseen pitkäaikaisen luottamussuhteen hoitaessaan perhettä raskauden alkuvaiheesta aina siihen saakka, kun lapsi menee kouluun. Luottamuksellista pitkäaikaista hoitosuhdetta on pidettävä ensisijaisena, eikä työntekijää tulisi asettaa tilanteeseen, jossa hän joutuu punnitsemaan terveydenhuollon ammattihenkilön salassapitovelvollisuuden rikkomista viranomaisvelvoitteen takia.

Työryhmän työn tavoitteena on ollut yksinkertaistaa isyyden tunnistamista koskevaa menettelyä niissä tilanteissa, joissa isyydestä ei ole epäselvyyttä. Esitys isyysasioiden hoitamisen ajanmukaistamisesta tarkoittaisi kuitenkin yhden lisätoimijan, äitiysneuvolan, mukaan tuloa. Toimijoiden lisääntyminen ja moninkertaistuminen yleensä mutkistaa asioiden hoitoa, ei sujuvoita sitä. Olisiko mahdollista yksinkertaistaa isyydentunnistamisprosessia ongelmattomissa tapauksissa ennemminkin nykyaikaisin sähköisen asioinnin keinoin, kuin lisäämällä prosessiin uusia toimijoita? 
Vantaalla isyysasioiden hoidossa käytetään Pro Consona -lastenvalvojajärjestelmää, joka on tällä hetkellä Vantaalla käytössä ainoastaan Perheasiainyksikössä. Järjestelmän käyttäminen vaatii oman lisenssin jokaiselle isyysasioita hoitavalle työntekijälle. Tällä hetkellä Vantaalla tarvitaan vain lastenvalvojien kaksitoista lisenssiä, kun jatkossa tarvittaisiin lisäksi noin 88 lisenssiä terveydenhoitajille. Nykyinen järjestelmä ei täytä salassapidolle asetettuja vaatimuksia. Järjestelmässä ei pystytä rajaamaan eri työntekijäryhmien käyttöoikeuksia niin, että he eivät näkisi asiakkaista sellaisia tietoja, joita he eivät tarvitse isyyden tunnustamisen vastaanottamiseksi ja huoltosopimuksen laatimiseksi. Terveydenhoitaja saisi esim. tiedon äidin ja lapsen mahdollisen isän aiemmista asioinneista lastenvalvojan luona. Isyysasioiden hoidon hajauttaminen äitiysneuvoloihin edellyttää uutta tietoteknistä ratkaisua ja tuo huomattavat lisäkustannukset sekä järjestelmän hankinnasta että jatkossa käytöstä.
Ehdotetussa mahdollisuudessa tunnustaa lapsen isyys ennen lapsen syntymää mietityttää lapsen yksilöinti, kun ei ole varmaa tietoa syntyvien lasten lukumäärästä, sukupuolesta ja syntymäpäivästä. Työryhmä esittää lapsen yksilöintiä lapsen äidin kautta. Miten se onnistuu niin varmasti, ettei pääse syntymään virheitä lapsen kannalta hyvin tärkeässä asiassa?
Esityksen mukaan tunnustaminen ennen lapsen syntymää äitiysneuvolassa olisi mahdollista ongelmattomissa tapauksissa. Tunnustamisasiakirjat ja mahdollinen sopimus lapsen huollon uskomisesta molemmille vanhemmille yhteisesti toimitettaisiin lastenvalvojalle ja miehellä olisi mahdollisuus peruuttaa äitiysneuvolassa annettu tunnustaminen lapsen syntymän jälkeen ennen kuin 30 päivää on kulunut lapsen syntymästä, jonka jälkeen lastenvalvoja toimittaisi tunnustamisasiakirjat maistraattiin isyyden vahvistamista varten. Oletettavaa on, että tunnustamisen peruuttamisia tulisi vain vähän. Mietityttämään jää lastenvalvojan rooli. Jos tunnustaminen on mahdollista äitiysneuvolassa ennen lapsen syntymää ongelmattomissa tapauksissa, ehdotetaan, että lastenvalvoja voisi vahvistaa lapsen isyyden 30 päivän peruuttamisajan jälkeen näissä tapauksissa. Jos ei katsota mahdolliseksi, että lastenvalvoja vahvistaa isyyden näissä ongelmattomissa tapauksissa, ehdotetaan, että terveydenhoitaja toimittaisi tunnustamisasiakirjat suoraan maistraattiin. Jos tunnustamisessa on ongelmia, äiti ja tunnustanut mies voisivat pyytää lapsen isyyden selvittämistä puolen vuoden kuluessa lapsen syntymästä kuten aviopuolisotkin voivat pyytää aviolapsen isyyden selvittämistä.  
Työryhmä ehdottaa isyyden selvittämisen nopeuttamiseksi, että oikeusgeneettisissä isyystutkimuksissa ryhdyttäisiin pääsääntöisesti käyttämään suun limakalvolta otettavia solunäytteitä verinäytteiden sijasta. Tarkoituksena olisi, että sivelynäytteet otetaan lastenvalvojan luona niin, että sivelynäytteen ottaa henkilö itse lastenvalvojan ohjeistamana ja pienen lapsen näytteen ottamisessa avustaa hänen huoltajansa. Tämä kohta esityksessä vähän arveluttaa. Jos esitettyyn käytäntöön siirrytään, se edellyttää lastenvalvojien perehdyttämistä näytteiden ottamisen hoitamiseen. Pienen lapsen näytteen voisi ottaa hänen huoltajansa. Esitetty menettely nopeuttaa isyyden selvittämistä niin kuin työryhmä on esittänyt. Tärkeää on, ettei tuloksen luotettavuus näytteen ottotavan vuoksi vaarannu. Työryhmä ehdottaa jätettäväksi mahdollisuuden myös verinäytteen ottoon. On toivottavaa, että verinäytettä koskeva tutkimuslähete saataisiin viimein sähköiseen muotoon.

Jos isyyslakia ei muuteta kokonaan, olisi hyvä, että nykyistä isyyslakia muutettaisiin etenkin niiltä osin kuin uudessa laissa on esitetty parannuksia lapsen edun toteutumisen edistämiseen isyysasioissa ja sukupuolten välisen tasa-arvon edistämiseen kuten 15-17-vuotiaiden alaikäisten lasten isyyden selvittämisen kuuluminen lastenvalvojan tehtäviin, mahdollisuus tunnustaan lapsen isyys tämän kuoleman jälkeen, äidin isyyden selvittämisen vastustamisoikeuden poistaminen ja miehen kanneoikeuden laajentaminen.

(Valmistelijat: perheasiainyksikön esimies Anneli Bergström, ehkäisevän terveydenhuollon päällikkö Arja Ruponen)
Jukka T. Salminen
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