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TOIMEKSIANTOSOPIMUS
Sopijapuolet

1) Oikeusministeriö

PL 25, 00023 Valtioneuvosto

Yhteyshenkilöt

Lainsäädäntöjohtaja Antti T. Leinonen, puh. 02951 50264 
(etunimi.t.sukunimi@om.fi)

Lainsäädäntöneuvos Salla Silvola, puh. 02951 50314 
(etunimi.sukunimi@om.fi).

2) professori Veli-Pekka Viljanen (jäljempänä lausunnonantaja)
Turun yliopisto

Tausta

Isyyslain uudistamistyöryhmä luovutti ehdotuksensa isyyslainsäädännön uudistamiseksi oikeusministerille 12.11.2013 (OM:n mietintöjä ja lausuntoja 56/2013).  
Työryhmä ehdottaa muun muassa isyyden vahvistamista koskevan kanneoikeuden palauttamista isyyslain voimaanpanosta annetun lain (701/1975) 7 §:n 2 momentin estämättä (60 §:n 1 ja 2 momentti). Lapsen perintöoikeus olisi näin vahvistetun isyyssuhteen johdosta rajattu lakiosaan hänen isänpuoleisessa suvussaan. Lapsella ei olisi perintöoikeutta sellaisen perittävän jälkeen, joka on kuollut ennen kuin kanne isyyden vahvistamiseksi tuli vireille. Perintöoikeuden rajoituksia sovellettaisiin myös niissä tapauksissa, joissa isyys on vahvistettu ennen ehdotetun lain voimaantuloa 7 §:n 2 momentin estämättä, mutta perinnönjakoa ei ole vielä toimitettu (62 §).

Työryhmämietinnöstä (s. 70-71) ilmenee, että isyyslain uudistamistyöryhmä pohti myös muita vaihtoehtoja perintöoikeutta koskevan kysymyksen ratkaisemiseksi. Pohditut vaihtoehdot olivat:

1) isyyden vahvistaminen ei tuottaisi lainkaan perintöoikeutta (ellei mies tunnusta lasta vapaaehtoisesti); 

2) tiettyjä ennakkoluovutuksiin liittyviä rajoituksia lukuun ottamatta lapsen perintöoikeus olisi laajuudeltaan sama kuin muillakin perillisillä.

Tehtävä

Oikeusministeriö pyytää lausunnonantajalta arviota sekä työryhmän ehdotuksesta että edellä mainituista työryhmän pohtimista ratkaisuvaihtoehdoista erityisesti osapuolten perus- ja ihmisoikeuksien toteutumisen kannalta. 
Jos mikään esillä olleista ratkaisuvaihtoehdoista ei lausunnonantajan näkemyksen mukaan asianmukaisesti turvaa osapuolten oikeuksia, lausunnonantajaa pyydetään esittämään oma ehdotuksensa ennen 1.10.1976 avioliiton ulkopuolella syntyneiden lasten oikeudellisen aseman järjestämiseksi.
Määräaika

Lausunto pyydetään toimittamaan sähköisessä muodossa (rtf-tiedostona) osoitteella oikeusministerio@om.fi viimeistään keskiviikkona 15 päivänä tammikuuta 2014.
Palkkio

Oikeusministeriö maksaa lausunnosta palkkion oikeusministeriön lainvalmisteluosastolla noudatettavien asiantuntijapalkkioiden perusteiden mukaisen laskun perusteella. Oikeusministeriö toimittaa palkkiosta ennakkoperintälain (1118/1996) mukaisen ennakonpidätyksen sekä suorittaa palkkion perusteella työnantajan sosiaaliturvamaksusta annetun lain mukaisen (366/1963) sosiaaliturvamaksun ja muut vastaavat lakiin perustuvat työnantajan palkkasivukulut.

Sopimuskappaleet
Tämä sopimus on tehty kahtena (2) kappaleena, yksi kummallekin
osapuolelle.
Hyväksyminen
Helsingissä      päivänä joulukuuta 2013
Oikeusministeriö

Lausunnonantaja
Asko Välimaa

Veli-Pekka Viljanen
Ylijohtaja


Professori
Antti T. Leinonen
Lainsäädäntöjohtaja
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