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ARVIOMUISTIO ISYYSLAIN UUDISTAMISTARPEISTA
Yhden Vanhemman Perheiden Liitto ry (myöhemmin YVPL) kiittää oikeusministeriötä Isyyslain uudistamistarpeiden kartoituksesta. On tärkeää, että vuonna 1975 säädetty laki päivitetään.
Kun lain säätämisen aikoina avioliiton ulkopuolella syntyi 10 % lapsista niin nykyään osuus on noin 40 %.  Valtaosa näistä lapsista syntyy kuitenkin avoperheisiin, joissa isyyden vahvistaminen suoritetaan usein yhdellä sosiaalitoimen käynnillä. Nämä isyyden vahvistukset pitääkin yksinkertaistaa ja muuttaa vähän sosiaalitoimen resursseja vaativiksi.  Isyyden vahvistamispalvelut voidaan näin tarjota alusta asti yksin olleille äideille.  
Entisten veriryhmien periytymiseen perustuvat tutkimusmenetelmien näyttö oli niin vähäinen, että tarvittiin myös muuta todistelua.  Koska nykyisin käytössä oleva DNA-tutkimus antaa lähes 100 % varmuudella väärälle miehelle poissuljennan, voidaan muusta näytöstä useissa tapauksissa luopua.  Lisäksi Euroopan Ihmisoikeustuomioistuin on antanut Suomelle langettavia tuomioita, jotka niin ikään pitää huomioida Isyyslakia uudistettaessa.  Useissa maissa käytössä oleva sijaissynnytys sekä naisparien keinoalkuinen hedelmöitysmahdollisuus vaativat myös äitiyden vahvistamista tulevaisuudessa.  YVPL pitääkin lähes kaikkia esitettyjä muutoksia kannatettavina lapsiperheiden palvelujen parannusesityksinä.  
Äidin vastustus

Lastenvalvoja ryhtyy virkansa puolesta selvittämään lapsen isyyttä, kun hän on saanut tiedon väestörekisteristä isättömän lapsen syntymästä.  Äiti voi kuitenkin keskeyttää lastenvalvojan selvitystyön kirjallisella vastustamisilmoituksellaan.  Jos lapsen isäksi kokeva mies haluaa kuitenkin tunnustaa lapsen, selvitystä on jatkettava. 
Isyyden vahvistamisia on vuosittain ollut noin 23 000.  Äidin keskeyttämiä selvityksiä taas on ollut noin 700 vuodessa.  Eli noin 1 % kustakin ikäluokasta jää vaille isää tästä syystä. Koska YK:n Lapsen oikeuksien sopimuksen mukaan lapsella on, jos mahdollista, oikeus tietää vanhempansa ja olla heidän hoidettavanaan, arviomuistiossa esitetään harkittavaksi äidin vastustusmahdollisuuden poistamista.  

YVPL:n kokemuksen mukaan äidit eivät kevyin perustein esitä vastustusta, vaan heillä on vakavia perusteita silloin, kun he päätyvät siihen.  Taustalla voi olla miehen väkivaltaisuuden ja päihderiippuvuuden aiheuttama uhka perheelle.  Joissain tilanteissa voidaan myös suojella toista lapsiperhettä.  Isyyden vahvistamisen täytyy tukea lapsen etua.  Äidille pitää jättää mahdollisuus  
kieltäytyä isyyden selvityksestä tällaisista syistä.

Toisinaan nainen on halunnut synnyttää ja pitää lapsen, vaikka lapsi on saanut alkunsa ei-tarkoituksellisesti tilapäisestä seurustelusta.  Raskaana olevan toinen vaihtoehto olisi ollut päätyä aborttiin tai lapsen poisluovuttamiseen.  Kokemustemme mukaan lapsen pitäminen on juuri näissä tapauksissa pikemminkin tarkoin pohdittu kuin kevytmielinen päätös.   Yksinäisellä naisellahan on toisaalta myös lain mukaan oikeus saada hedelmöityshoitoa ja perustaa siten perhe.  Kyse ei arviomme mukaan ole laajamittaisesta ilmiöstä.  
Yksinhuoltajuus onkin harvoin elämän päämäärä, vaan pikemminkin kyse on paras tarjolla olevista mahdollisuuksista.  Yleensä yhden vanhemman perhe on myös välivaihe.  Äiti ja lapsi voivat myöhemmin perustaa uusperheen.  Lapsihan voi jopa jo syntyä aviolapsena.  Perhetilanne on aina muuttuva prosessi.  
Miehen mahdollisuutta nostaa isyyskanne esitetään laajennettavaksi, sillä nykykäytännössä niissä tapauksissa, joissa äiti vastustaa selvittämistä, miehen tulee tunnustaa isyytensä ilman, että hän saa tietää DNA-tutkimuksen tuloksen, voidakseen nostaa isyyskanteen tuomioistuimessa.  YVPL kannattaa esitettyä kakkosvaihtoehtoa, jonka mukaan miehelle annettaisiin mahdollisuus isyyskanteen nostamiseen sen jälkeen, kun lastenvalvoja on tilannut DNA-tutkimuksen eikä äiti lyhyehkössä ajassa ole osoittanut, että näyte on lapsesta ja hänestä otettu.  
Isyyden tunnustaminen jo raskauden aikana

YVPL kannattaa isyyden tunnustamismahdollisuuden ulottamista raskausaikaan.  Arviomuistiossa on esitetty todellisia tilanteita, jolloin tämä helpottaa lesken tilannetta lapsen synnyttyä ja varmistaa lapsen oikeuksia.  YVPL on tehnyt tämän suuntaisia aloitteita jo 1980-luvulla.  
Isyyden vahvistaminen kun lapsi syntyy kuolleena
YVPL kannattaa kuolleena syntyneen lapsen isän mahdollisuutta saada halutessaan isyys vahvistetuksi.  Kokemusten mukaan se voi olla tärkeä osa isän toipumisprosessia.  Lisäksi tulevaisuudessa se voi olla tarpeellinen isän vanhempainvapaaoikeuksien peruste.  Koska on ilmeistä, että  tätä voitaisiin yrittää käyttää väärin isättömän  varakkaan henkilön kuollessa, tunnustamismahdollisuus  voitaisiin rajata esimerkiksi yhteen vuoteen lapsen syntymästä.
Kanneoikeus aviomiehen isyyden kumoamiseksi miehelle, joka katsoo olevansa lapsen isä niissä tapauksissa, joissa hän on elänyt lapsen ja lapsen äidin kanssa perhe-elämää lapsen syntymästä lähtien eikä äidin aviomies puolestaan ole elänyt
YVPL katsoo, että lapsen edun mukaista on näissä tapauksissa antaa kanneoikeus lapsen mahdolliselle biologiselle isälle.
Isyyslain siirtymäsäännökset
On tarpeellista, että lapsi, joka 1.10.1981 oli alle 23-vuotias voisi määräajan estämättä voi yhä ajaa isyyden vahvistamiskannetta. Lapsen tulee myös voida ajaa kannetta silloin, jos hän saa tiedon oletetusta isästään vasta kanneajan päätyttyä. Siksi YVPL kannattaakin esitettyjä muutoksia Isyyslain siirtymissäännöksistä.
Mikäli isyys vahvistetaan, perintöoikeus pitää kuitenkin olla täysimääräinen.  YVPL kuitenkin vastustaa lapsen perinnön rajaamista pelkästään lakiosuuteen.
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Minulla on tytär 1v, jonka isä ei ole halunnut tunnustaa isyyttään lapsen 
synnyttyä. On uhannut väkivallalla minua ja lasta, jos lähden oikeusteitse 
hakemaan. Joten isyys on tunnustamatta, ja sosiaalitoimistossa on täytetty lomakkeet, ettei 
isyyttä vahvisteta. 

Miehellä on aikaisempaa väkivaltataustaa, ollut tapon 
yrityksestä vankilassa. Käyttää myös runsaasti alkoholia ja on käynyt käsiksi 
minuun, josta tein rikosilmoituksen. Hain lähestymiskieltoa, mutta en saanut, 
koska mies aikookin nyt hakea isyyttä!!! Olen YVPL:n työntekijän kanssa käynyt lakipykäliä 
läpi, miten asia etenee, myös sossuun olen ollut yhteydessä, enkä missään 
nimessä enää halua, että se mies saa ikinä isyyttä. Hän on myös narsistinen ja tässä 
asiassa on nyt kyse vain minun kiusaamisestani, koska en ole suostunut enää siihen,  
että hän kävisi katsomassa tyttöä, vaikkei halunnut tunnustaa isyyttä. Hän kävi 
muutaman kerran ja jätti myös tulematta. 


Nyt haluaisin, että voisin jotenkin vaikuttaa asioihin, ettei kukaan joutuisi 
ikinä asemaani, taistelemaan tytön puolesta, ettei hän joutuisi kärsimään 
tämän ihmisen takia. Tiedän, ettei hänestä ole isäksi, sillä hänellä on myös 11-
vuotias poika, jota tapaa hyvin harvoin. Miten tätä asiaa saataisiin eteenpäin, 
että lakiin saataisiin lisäys, että asiat on katsottava tapauskohtaisesti?


Elämäni on nyt hyvin rankkaa, koska tiedän, mihin taisteluun joudun, jos hän 
tosissaan isyyttä hakee. En tiedä osaako esimerkiksi sossun ihmiset ajatella kauemmas, 
mitä se tyttöön vaikuttaa, jos isä ensin käy tapaamassa ja kuitenkin katoaa 
myöhemmin, kuten teki pojalleen. Enkä muutenkaan halua tyttöäni hänelle, koska 
hän on arvaamaton. Hän myös vaikeuttaisi elämäämme varmasti kaikin tavoin 
estämällä matkamme yms. Hän osaa kyllä puhua puolelleen kaiken, niin kuin 
narsistit osaa. Ja kuka korjaa sitten vahingot, jos ne ihmiset menevät halpaan, 
ja hän kohtelee tyttöä huonosti....olen pohtinut asiaa monet illat ja toivon, 
että saisin jostain apua sekä tietoa, voiko asiaan vaikuttaa. Olen valmis mihin 
vain, että tämä epäkohta saadaan oikaistua! 

