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4 Isyyden vahvistaminen tunnustamisella

4.1 Nykytila
Isyytensä tunnustavan miehen on annettava tunnustamislausuma tunnustamisen vastaanottajalle, joita isyyslain mukaan ovat lastenvalvoja, henkikirjoittaja tai julkinen notaari. Lisäksi isyyslain mukaan myös vihkijä voi tietyssä tilanteessa ottaa tunnustamisen vastaan. Myös kuulemisen ja hyväksymisen vastaanottajina voivat isyyslain mukaan olla em. tahot. Nämä säännökset ovat käytännössä menettäneet merkityksensä. Käytännössä tunnustamisen vastaanottajana on miltei aina lastenvalvoja, joka muutoinkin toimittaa isyyden selvittämiseen, hyväksymiseen ja kuulemiseen liittyvät toimet. Uudistuksen yhteydessä olisi lisäksi arvioitava sitä, onko tarpeen säilyttää henkikirjoittajan, julkisen notaarin ja vihkijän rinnakkainen toimivalta kaikissa tunnustamisasioissa varsinkin, jos tunnustamisen vahvistaminen prosessina kokonaisuudessaan keskitetään tietyissä tilanteissa yhdelle viranomaiselle.
4.2.1 Tunnustamisen välittömyysperiaate
Arviomuistion mukaan olisi harkittava, että yksittäistapauksessa voitaisiin hyväksyä myös muutoin kuin viranomaisen edessä henkilökohtaisesti annettu tunnustamislausuma. Tällaisen menettelyn salliminen on puollettavaa poikkeuksellisissa tilanteissa edellyttäen, että varmistetaan miehen tietoisuus tunnustamisen merkityksestä ja oikeusvaikutuksista. 
4.2.3 Tunnustamisen ajankohta
Ennakollisen tunnustamisen sallimisen osalta tulisi harkita, saavutetaanko sillä esitetty hyöty, kun isyyden varsinainen selvittäminen mahdollisine tunnustamisen suorittaneen miehen tai tämän oikeudenomistajien kuulemisineen tapahtuu lapsen syntymän jälkeen. 
4.2.3 Tunnustaminen lapsen kuoltua
Pääsääntönä tulee edelleen pitää sitä, että isyyttä ei voi tunnustaa lapsen kuoleman jälkeen. Tiukka noudattaminen voi kuitenkin olla kohtuuttoman ankaraa esimerkiksi silloin, kun elävänä syntynyt lapsi kuolee ennen kuin tunnustamista on ehditty suorittaa. Isyyden tunnustamisella ei tällaisessa tilanteessa ole välttämättä käytännöllistä merkitystä, mutta vanhemmille voi olla henkisesti tärkeää, että isyys vahvistetaan. Isyyden tunnustamisen salliminen lapsen kuoleman jälkeen tulisi ajallisesti rajata tapahtuvaksi lähelle kuolemaa tai erikseen määriteltäviin tilanteisiin.
4.2.2 Tunnustamisen voimaansaattaminen
Arviomuistion mukaan olisi arvioitava, voitaisiinko isyyden tunnustaminen tietyissä tilanteissa vahvistaa sosiaaliviranomaisen päätöksellä. Maistraatin näkemyksen mukaan isyyden tunnustamisen vahvistaminen sosiaaliviranomaisen päätöksellä tarkoin määritellyissä tilanteissa on tarkoituksenmukainen ratkaisu. Kriteerit, jolloin sosiaaliviranomainen voisi tunnustamisen vahvistaa, olisi määriteltävä tarkasti. Erityisesti tämä on kannatettavaa yksinkertaisissa, selvissä isyyden tunnustamisen vahvistamistilanteissa, joita suurin osa maistraatin vahvistamista tapauksista on. Vaihtoehtoisesti voisi harkita kaikkien isyyden tunnustamisen vahvistamisasioiden siirtämistä sosiaaliviranomaisille.
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