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Lausuntoyhteenveto luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laeiksi kansaneläkelain ja Kansaneläkelaitoksen kuntoutusetuuksista ja kuntoutusrahaetuuksista annetun lain muuttamisesta sekä eräiksi muiksi laeiksi 

Lausuntopyyntö
Sosiaali- ja terveysministeriö pyysi 26.6.2024 julkaistulla lausuntopyynnöllä lausuntoja otsikossa mainitusta esitysluonnoksesta. Lausunnot pyydettiin toimittamaan viimeistään 7.8.2024. 
Esitysluonnoksessa ehdotetaan, että kansaneläkkeen, takuueläkkeen, sairauspäivärahan sekä Kansaneläkelaitoksen kuntoutusrahaetuuksien alaikäraja nostettaisiin 16 vuodesta 18 vuoteen. Lisäksi työttömyysetuuksien maksamiseen pääsääntöisesti soveltuvan 18 vuoden alaikärajan osalta säädettyjä poikkeuksia ehdotetaan rajattavan siten, että työttömyysturvalaista (1290/2002) poistuisi mahdollisuus myöntää työttömyysetuus alle 18-vuotiaalle henkilölle, joka on oppivelvollisuuslain (1214/2020) mukaisesti keskeyttänyt oppivelvollisuutensa suorittamisen. Vammaisetuuksista annetun lain (570/2007) mukaisia etuuksia puolestaan ehdotetaan muutettavaksi siten, että vammaistukea jatkossa maksettaisiin alle 18-vuotiaalle lapsen vammaistukena sekä 18 vuotta täyttäneelle aikuisen vammaistukena. Eläkettä saavan hoitotuen alaikärajaa nostettaisiin vastaavasti 18 vuoteen.
Saapuneet lausunnot
Lausuntoja saapui yhteensä 39. Lausunnon toimittivat seuraavat tahot: 
• Ahvenanmaan maakunnan hallitus
• Akava ry
• Elinkeinoelämän keskusliitto EK ry
• Eläketurvakeskus
• Eläkkeensaajien Keskusliitto EKL ry yhdessä Eläkeliitto ry:n kanssa
• FDUV
• Finlands Svenska Skolungdomsförbund FSS rf.
• Finanssiala ry
• Gynekologinen potilasjärjestö Korento ry
• Hyvinvointialueyhtiö Hyvil Oy
• Invalidiliitto ry
• Kansaneläkelaitos
• Kehitysvammaisten tukiliitto ry
• Kehitysvammaliitto
• Kuuloliitto ry
• Kunta- ja hyvinvointialuetyönantajat KT
• Lastensuojelun Keskusliitto ry
• Mielenterveyden keskusliitto ry
• Näkövammaisten liitto ry
• oikeusministeriö
• Omaishoitajaliitto ry
• opetus- ja kulttuuriministeriö
• Pelastakaa lapset ry
• SAK ry
• SAMS - Samarbetsförbundet kring funktionshinder rf
• SOSTE Suomen sosiaali ja terveys ry
• STTK ry
• Suomen Diabetesliitto ry
• Suomen Yrittäjät ry
• Työeläkevakuuttajat TELA ry
• työ- ja elinkeinoministeriö
• Suomen Opiskelija Allianssi - OSKU ry
• Suomen sosiaalioikeudellinen seura ry
• Svenska hörselförbundet rf
• Terveyden ja hyvinvoinnin laitos 
• valtiovarainministeriö
• Vammaisfoorumi ry
• yhdenvertaisuusvaltuutettu
• Yksityishenkilönä lausuntonsa antanut henkilö
Lausunnonantajista 19 ei kannattanut esitystä tai vastusti sitä merkittäviltä osin. Kritiikki kohdistui erityisesti kuntoutusrahaetuuksien ja eläkkeiden alaikärajan nostamiseen. Huomionarvoista kuitenkin on, että myös useaan näistä lausunnoista sisältyi vammaisetuuksien ikärajan muuttamista puoltavia kannanottaja. Kaikista saapuneista lausunnoista ainoastaan yhdessä vastustettiin nimenomaisesti vammaisetuuksien ikärajan muuttamista.  
Lausunnonantajista 7 kannatti esitystä ainakin pääosin. Osassa näistä lausunnoista kuitenkin nostettiin esiin myös esityksen vaikutuksiin liittyviä kysymyksiä. Nämä liittyivät etenkin vammaisten tai pitkäaikaissairaiden nuorten opiskelun tukemiseen sekä niiden nuorten asemaan, jotka joutuvat vammansa tai sairautensa vuoksi opiskelemaan muualla kuin perheensä kotipaikkakunnalla. 
Lisäksi saapui 8 lausuntoa, joissa esitettiin esitystä koskevia huomioita ilmaisematta nimenomaista puoltavaa tai vastustavaa kantaa esityksen kokonaisuuteen. Näihin lausuntoihin kuului muun muassa erilaista asiantuntemusta edustavien viranomaisten lausuntoja. 
Neljässä lausunnossa puolestaan todettiin, että lausunnon toimittajalla ei ole lausuttavaa esityksen osalta. 
Ahvenanmaan maakunnan hallitus totesi lausunnossaan, että sillä ei ole lausunnon antamiselle varatussa ajassa mahdollisuutta perehtyä asiaan yhtenäisen lausunnon antamiseksi.  
Keskeiset perusteet esityksen vastustamiselle
Esitystä vastustettiin, koska ehdotettujen muutosten vaikutuksia niihin 16– 17-vuotiaisiin, jotka ilman muutoksia voisivat olla oikeutettuja ehdotuksen tarkoittamiin etuuksiin, pidettiin merkittävinä ja kielteisinä. Vastustus koski erityisesti kuntoutusrahaetuuksia ja eläkkeitä. Kuntoutusrahan merkitystä toimintarajoitteisten nuorten opiskelun ja oppivelvollisuuden suorittamisen tukemisessa pidettiin tärkeänä. Lausuntojen mukaan kuntoutusrahan myönteiset vaikutukset menetettäisiin 16–17-vuotiaiden ikäryhmässä, jos ikäraja nousisi. Muutamissa lausunnoissa kritisoitiin myös sairauspäivärahan ikärajan nostamista. Ainoastaan yhdessä lausunnossa vastustettiin nimenomaisesti vammaisetuuksien ikärajan muutosta. 
Kielteisten vaikutusten katsottiin kohdistuvan muutosten kohteena olevien nuorten ja heidän perheidensä toimeentuloon, nuorten koulutuksen ja kuntoutuksen kannustimiin, nuorten mahdollisuuksiin opiskella muualla kuin kotipaikkakunnallaan, nuorten itsenäistymiseen ja osallisuuteen, työllistymiseen sekä nuorten ja perheiden yhdenvertaisuuteen. Lisäksi tuotiin esiin huoli siitä, että muutosten kohteena olevien nuorten riski opintojen keskeyttämiseen, syrjäytymiseen ja työkyvyttömyyseläkkeelle jäämiseen kasvaa. Vaikutusten epäiltiin voivan pidemmällä tähtäimellä luoda tarvetta raskaammille ja kalliimmille palveluille. 
Vanhempien elatusvastuun korostumista 16-17-vuotiailla nuorilla pidettiin ongelmallisena heikossa asemassa olevien perheiden kannalta. Pienituloisissa perheissä alaikäisen nuoren etuus voi olla tärkeä ja sen pois jääminen jatkossa 16-17-vuotiailta voisi lausuntojen mukaan saattaa nuoret ja heidän perheensä erittäin tukalaan taloudelliseen tilanteeseen. Myös siitä huomautettiin, että muutokset todennäköisesti lisäävät toimeentulotuen tarvetta. Säästöjen kohdistumista jopa erittäin haavoittuvassa asemassa olevien nuorten etuuksiin pidettiin ongelmallisena myös perus- ja ihmisoikeusnäkökulmasta sekä nuorten ja perheiden yhdenvertaisuuden kannalta.
Sairauspäivärahan ikärajan nousun katsottiin voivan vaikuttaa työnantajien halukkuuteen palkata 16–17-vuotiaita. Muutamat lausunnonantajat kritisoivat esitysluonnosta siitä, että se ei noudata vakuutusperiaatetta työtulovakuutuksen päivärahamaksun alaikärajan säilyessä 16 vuodessa.
Yksi lausunnonantaja esitti, että esitys tulisi valmistella työryhmätyönä, jotta sen vaikutuksia voitaisiin arvioida perusteellisemmin. Myös muihin lausuntoihin sisältyi toiveita vaikutusarviointien laajentamisesta ja tarkentamisesta, muun muassa samaan aikaan annettavien eri hallitusten esitysten yhteisvaikutusten osalta.
Keskeiset perusteet esityksen kannattamiselle
Esitystä kannattaneet viittasivat esityksen perusteluihin muun muassa oppivelvollisuuden päättymisiän nousun ja vanhempien elatusvelvollisuuden huomioimisen osalta sekä esityksen tavoitteeseen lisätä etuusjärjestelmän selkeyttä ja johdonmukaisuutta. Peruskoulun jälkeisten toisen asteen opintojen todettiin muuttuneen maksuttomiksi, mikä on poistanut huoltajilta taloudellista vastuuta toisen asteen opinnoista. Ehdotettu 18 vuoden ikäraja vastaisi myös YK:n lapsen oikeuksia koskevan yleissopimuksen ikärajaa. 
Vammaisetuuksien ikärajan muutoksen katsottiin lisäävän alaikäisten keskinäistä yhdenvertaisuutta sekä selkeyttävän ja sujuvoittavan alaikäisen nuoren sosiaaliturvan toteuttamista. Nuorelle peruskoulun jälkeen myönnetyn työkyvyttömyyseläkkeen todettiin tutkimusten ja kokemusten mukaan voivan vaikuttaa haitallisesti nuoren osallisuuteen, minkä katsottiin puoltavan työkyvyttömyyseläkkeen ikärajan nostoa. Myös työttömyysturvan ikärajan osalta ehdotettua muutosta pidettiin perusteltuna. 
Myös esitystä kannattaneet nostivat kuitenkin esiin kysymyksiä vammaisten ja pitkäaikaissairaiden opiskelijoiden taloudellisesta ja muusta tukemisesta esimerkiksi opintotukijärjestelmää, koulumatkatukea, opintojen edistymisen seurantaa tai opiskelijoiden toimintakykyä tukevia tukitoimia kehittämällä. 
Esityksen tavoitetta etuusjärjestelmän selkeyttämisestä ja yksinkertaistamisesta pitivät sinällään kannatettavana myös monet niistä lausunnonantajista, jotka eivät muuten kannattaneet esitystä.
Perus- ja ihmisoikeuksien sekä yhdenvertaisuuden huomioimiseen liittyviä näkökohtia
Esitystä vastustettiin useissa lausunnoissa sen perusteella, että säästöt kohdistuisivat heikossa asemassa oleviin 16– 17-vuotiaisiin, ja heikennyksiä pidettiin merkittävinä. Monet lausunnonantajat katsoivat tosiasiallisen yhdenvertaisuuden edellyttävän kuntoutusrahaetuuksien ikärajan pysyttämistä ennallaan. Kuntoutusrahaa saavien nuorten todettiin olevan muita nuoria merkittävästi heikommassa asemassa, mitä eroa kuntoutusraha tasoittaa. Tämä positiiviseksi erityiskohteluksi luonnehdittava vaikutus poistuisi 16– 17-vuotiaiden ikäryhmässä, jos etuuden ikäraja nousisi. Positiivisen erityiskohtelun kaventamisen perusteet sekä tehty rajaus tulisi palautteen mukaan perustella esityksessä tarkemmin. Lisäksi tulisi tuoda esiin, miltä osin tilanne mahdollisesti on kohderyhmään kuuluvien nuorten osalta muuttunut sen jälkeen, kun mahdollisuudesta myöntää nuorten kuntoutusraha säädettiin. 
Esityksestä todettiin puuttuvan arvio sen kielellisistä vaikutuksista. Kysymys esityksen kielellisistä vaikutuksista nousee esiin erityisesti sen kannalta, miten muutokset vaikuttaisivat ruotsinkielisten nuorten tosiasialliseen mahdollisuuteen opiskella muualla kuin perheensä kotipaikkakunnalla. Tämä on tarpeen erityisesti siinä tapauksessa, että nuori tarvitsee opinnoissaan vaativaa erityistä tukea, jota on tällä hetkellä tarjolla ruotsiksi ainoastaan Pohjanmaalla sijaitsevissa erityisoppilaitoksissa. Lisäksi nostettiin esiin se, että laajennettu oppivelvollisuus ei koske Ahvenanmaata. 
Lisäksi lausunnoissa todettiin YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen sekä lapsen oikeuksia koskevan yleissopimuksen edellyttävän, että kaikissa lapsia tai vammaisia lapsia koskevissa toimissa on ensisijaisesti otettava huomioon lapsen etu, mille esityksessä ei katsottu annetun riittävää painoarvoa. Lisäksi esitettiin, että esityksessä tulisi tarkemmin arvioida, voivatko YK:n vammaisyleissopimuksen 24 artiklan mukainen oikeus koulutukseen, 27 artiklan mukainen oikeus työhön ja työllistymiseen tai 28 artiklan mukainen oikeus riittävään elintasoon ja sosiaaliturvaan ehdotettujen muutosten johdosta vaarantua välittömästi tai pidemmällä aikavälillä. Lisäksi todettiin, että tulisi ottaa huomioon muutosten vaikutus sen kohderyhmään kuuluvien nuorten osallisuuteen ja itsenäistymiseen yhdenvertaisesti muiden nuorten kanssa sekä Euroopan sosiaalisen peruskirjan valvontakäytäntö siltä osin kuin siinä on arvioitu perusoikeuksien heikennysten kohdentumista yhteiskunnan vähäosaisimpiin. 
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