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VUOROTTELUVAPAAJÄRJESTELMÄN VAKINAISTAMISTA, VAPAAN  KÄYTTÖMAHDOLLISUUKSIEN PARANTAMISTA JA  VAPAAN AJALTA MAKSETTAVIEN KORVAUSTOSOJEN RIITTÄVYYTTÄ SELVITTÄVÄN TYÖRYHMÄN asettaminen

1. Vuorotteluvapaan taustasta

Työttömyyden ollessa korkealla 1990-luvun alkupuolella työn jakaminen nousi yhdeksi työllisyyden hoidon keinoksi.  Laman aikana myös työn jakaminen alettiin nähdä työvoimapoliittisten resurssien uudelleensuuntaamisena. Työn jakaminen merkitsee myös tulojen jakamista, vaikkakin tulojen menetystä voidaan kompensoida sosiaalipoliittisilla ratkaisuilla. 

Työn jakamista ei kuitenkaan voida pitää pelkästään työllisyyskysymyksenä. Se voidaan ymmärtää myös työajan uudelleen järjestelynä kuten kokoaikatyön teettäminen kahdella osa-aikaisella tai työllisen vaihtamisena työttömään. Siihen liittyy myös hyvinvointi- ja tuottavuusvaikutuksia, koska se voi lisätä työntekijöiden työkykyä ja motivaatiota lyhentyneen työajan muodossa. 

Niin sanotun sapattivapaan toteuttamismahdollisuuksia selvitettiin 1980–luvun lopulla sapattivapaatoimikunnassa (Komiteanmietintö 1990:5, Sapattivapaatoimikunnan mietintö). Sapattivapaan perusteina pidettiin työvoiman keski-iän nousua ja varhaista eläkkeelle siirtymistä sekä lisääntyvää täydennys- ja uudelleenkoulutuksen tarvetta. Toimikunta katsoi, että sapattivapaa antaa mahdollisuuden elpymiseen ja koulutukseen työuran aikana ja että sillä näin voidaan ehkäistä työkyvyttömyyttä ja uupumista. Lisäksi se katsoi, että sapattivapaa lisää elämänkaaren ja työuran uudenlaista jaksottumista ja työajan yksilöllistä valintaa. Toimikunta ehdotti, että sapattivapaa toteutettaisiin laajentamalla palkatonta työ- ja virkavapaata, säästämällä vuosilomaa ja eräitä muita vapaita sekä lomarahaa, laajentamalla vapaaehtoisten vakuutusten mahdollisuuksia, käyttämällä vanhuuseläkettä ennakkoon sekä kehittämällä opintovapaata, opintotukea ja kuntoutusjärjestelmiä. Toimikunnan ehdotukset eivät johtaneet toimenpiteisiin. 

Lainsäädäntö

Laki vuo​rot​teluvapaakokeilusta (1663/1995) tuli voimaan vuoden 1996 alusta ja oli voimassa vuoden 2002 loppuun. Siinä toteutuivat osin sapattivapaatoimikunnan ehdotukset, vaikka sen säätämistä edisti nimenomaan vapaan käyttöön liitetty työnantajan velvollisuus palkata vapaan ajaksi työttömänä työnhakijana oleva sijainen. Työnantajille vuorotteluvapaan katsottiin tarjoavan mahdollisuuden hankkia joustavuutta ja uutta osaamista. Yhteiskunnan kannalta työvuorottelu merkitsi työttömyyden hoitoon suunnatun tuen aikaisempaa suurempaa käyttöä joko suoraan tai välillisesti työvoiman taitojen ylläpitämiseen. 

Lain mukaan vuorotteluvapaasta on aina sovittava työnantajan ja työntekijän kesken.  Vuorotteluvapaan vähimmäiskesto on 90 ja enimmäiskesto 359 kalenteripäivää ja sen voi myös jaksottaa. Vapaan ajaksi työnantaja sitoutuu palkkaaman työttömän työnhakijan. Vuorottelijalta edellytetään vuoden konkreettista työssäoloa sen työnantajan palveluksessa, josta vuorotte​luvapaalle lähdetään. Vuorottelukorvaus on 70 % henkilön työttömyys​turvasta ilman lapsikorotuksia.

Uusi vuorotteluvapaalaki (1305/2002) tuli voimaan 1.1.2003 ja se on voimassa vuoden 2007 loppuun. Vuoden 2007 aikana sovitut vuorotteluvapaat voidaan kuitenkin pitää vielä vuoden 2008 aikana.

Laki pohjautuu pitkälti aikaisempaan lakiin. Sen tarkoituk​sena on kuitenkin entistä enemmän tukea jo vähän pitempään työelämässä olleiden työssä jaksa​mista. Siksi vuorotteluvapaan edellytyksiin on lisätty, että työntekijällä on työeläkelakien mukaista työssäoloa vähintään 10 vuotta ennen vuorotteluvapaalle pääsemistä. Jotta työntekijä pääsee uudelleen vuorotteluvapaalle, työssäoloa tulee kertyä 5 vuotta edellisen vuo​rotteluvapaan päättymisestä. Työssäoloksi lasketaan kaikki aikaisempi työ- tai virkasuhteessa ja yrittäjänä tehty työ. Työhistoriaa kartuttavat osin myös perhevapaat ja asevelvollisuusaika. Niille henkilöille, joilla on vähintään 25 vuoden työhistoria, vuorottelukor​vaus korotettiin 80 %:iin. 

Lakiin lisättiin myös työvoimapoliittinen työnantajaa ja työvoimaviranomaisia ohjaavaa säännös, jonka tavoitteena on saada vuorotteluvapaasijaisiksi henkilöitä, joiden sijoittuminen työhön on vaikeaa. Sijaiseksi tulee palkata ensisijaisesti nuori työtön tai äskettäin korkeakoulu- tai ammattitutkinnon suorittanut työtön taikka pitkäaikaistyötön. Toissijaisesti on palkattava henkilö, jonka työnsaannin tarve on suurin ja jonka työllistymisedellytyksien voidaan arvioida parantuvan määräaikaisen työn avulla. 

Vuorotteluvapaan toteutuminen

Vuodesta 1996 vuoden 2005 heinäkuun loppuun mennessä oli vuorotteluvapaan aloittanut 97409 henkilöä. Vuorotteluvapaan käyttäjistä noin 70 % on naisia. Yleisemmin vuorotteluvapaata käy​tetään kuntasektorilla ja toiseksi eniten yksityisissä yrityksissä. Vuorotteluvapaan käyttäjiä on kaikissa ammattiryhmissä.

Vuoden 2004 aikana vuorotteluvapaan aloitti yli 11 000 henkilöä ja vapaalla oli keskimäärin lähes 6 300  henkilöä. Vuonna 2003 keskimäärin 2,7 % työttömistä oli kuukausitasolla vuorottelusijaisena työttömien kokonaismäärään suhteutettuna. 

Lain muutoksen jälkeen vuorottelijat ovat vanhempia. Vuonna 2004 45 % oli yli 50-vuotiaita ja käyttäjien keski-ikä oli 48 vuotta. Sijaisista lähes 40 % oli alle 30-vuotiaita ja heidän keski-ikänsä oli hieman yli 35 vuotta. Vuorotteluvapaan avulla tulisi työllistää myös pitkäaikaistyöttömiä, mutta käytännössä vuorottelusijaisista on ollut vain muutama prosentti sellaisia, joiden työttömyys on kestänyt yli vuoden. Yli puolella vuorottelupaikkaan välitetyn työttömyys ennen sijaisuuden alkua on kestänyt alle 2 viikkoa. Toisaalta sijaisista yli 60 % on sellaisia, jotka ovat olleet työttöminä viimeisten vuosien aikaan useasti. 

Vuorotteluvapaan kustannukset

Vuorotteluvapaasta aiheutuvat kustannukset rahoitetaan siten, että valtio vastaa Kansaneläkelaitoksen maksamien vuorottelukorvausten rahoituksesta kokonaan ja ansioon suhteutettujen työttömyyspäivärahojen osalta peruspäivärahaa vastaavasta suhteellisesta osuudesta (vuonna 2004 43,5 %). Työttömyyskassan osuus on 5,5 % ja loppuosa rahoitetaan työnantajan ja palkansaajan työttömyysvakuutusmaksulla. Vuonna 2004 vuorotteluvapaan bruttokustannukset olivat noin 64 miljoonaan euroa ja keskimääräinen päiväkorvaus ansioturvassa 39,90 euroa.

   Kansainvälisiä esimerkkejä

Vuorotteluvapaaseen rinnastettavia järjestelmiä on käytössä tai ollut käytössä Belgiassa, Ruotsissa ja Tanskassa.

Belgiassa on ollut käytössä jo 1980-luvun puolivälistä niin sanottu ”uratauko” (career break). Järjestelmän alkuvaiheessa työnantajan oli otettava työtön työnhakija taukoa hyödyntävän tilalle, mutta tästä velvoitteesta on sittemmin luovuttu. Järjestelmää on muutoinkin muutettu useaan otteeseen. Nykyisin vapaa on työntekijän oikeus (poikkeuksena alle 10 työntekijää työllistävät yritykset), mutta vapaalla voi kerrallaan olla enintään 5 % työntekijöistä. Vapaan voi pitää joko kokoaikaisena tai osa-aikaisena ja se voi kestää 3-12 kuukautta. Vapaan aikana henkilö saa lasten lukumäärästä, iästä ja työssäoloajasta ja siitä riippuen, millä sektorilla työntekijä työskentelee, valtion maksamaa korvausta. Korvaus on esim. yksityisellä sektorilla alle 50-vuotiaalle 362 euroa kuukaudessa, jos työssäoloaika on alle 5 vuotta ja yli 50-vuotiaalle 482 euroa, jos työssäoloaika yli 5 vuotta. Jos vapaa pidetään osa-aikaisena, korvaus suhteutetaan työaikaan. Vapaata voi saada työhistorian aikana enintään yhteensä 5 vuotta. 

Ruotsissa tuli voimaan 1.2.2002 määräaikainen asetus vapaavuodesta, jota kokeiltiin eräillä paikkakunnilla vuoden 2004 loppuun. Vuoden 2005 alusta järjestelmä laajeni kattamaan koko maan. Henkilö, jonka palvelussuhde on kestänyt vähintään kaksi vuotta, voi sopia työnantajansa kanssa vapaavuodesta edellytyksin, että työtön otetaan vapaan pitäjän sijaiseksi normaalein työehdoin. Läänin työlautakunta voi ohjata henkilön tämän hakemuksesta työmarkkinapoliittiseen ohjelmaan (ohjelman mukaisia vapaavuosipaikkoja on rajoitetusti ja ne on jaettu lääneittäin). Jos henkilö osoitetaan tämän ohjelman piiriin, hän saa valtiolta korvausta vapaan ajalta, joka on 85 % hänen työttömyyskorvauksestaan. Korvaus on vähintään noin 36 euroa ja enintään noin 64 euroa päivässä. Vapaan aikana henkilö ei saa tehdä työtä, mutta hän voi opiskella tai aloitella omaa yritystoimintaa.

Tanskassa luovuttiin vuonna 1999 Suomen vuorotteluvapaajärjestelmää muistuttavasta  sapattivapaajärjestelmästä. Keskeisenä lakkauttamisen syynä oli pelko työvoimapulasta. 
  2. Vuorotteluvapaajärjestelmän vakinaistamis- ja uudistamistarpeista

Arvio vuorotteluvapaan toimivuudesta 

Vuorotteluvapaajärjestelmää koskevia säännöksiä voidaan pitää kohtuullisen selkeinä.  Esimerkiksi vuonna 2003 vakuutusoikeudessa oli käsiteltävä vain 7 valitusta, jossa pääasiallisena valitusperusteena oli vuorotteluvapaalaki. Asiaa koskevia valituksia ensimmäisessä valitusasteessa, työttömyysturvalautakunnassa on ollut lain voimassa ollessa keskimäärin 70 vuodessa vaihdellen 21 kappaleesta 101 (vuonna 2003 valituksia oli 76).

Vuorotteluvapaalain seurantatutkimus toteutettiin (Työpoliittinen tutkimus nro 279, Vuorotellen vireäksi, Vuorotteluvapaan seurantatutkimus, Työministeriö) vuonna 2005 Tässä tutkimusraportissa tarkasteltiin vuorotteluvapaan vaikutuksia vuorottelijoiden jaksamiseen yleensä ja erityisesti siihen, onko vapaan käytöllä vaikutuksia kokonaistyöuran kestoon ja työorganisaatioiden toimintaan. Lisäksi tutkimuksella selvitettiin vuorotteluvapaan vaikutuksia työllisyyteen ja sijaisten työllistettävyyteen sekä heidän valikoitumiseensa. Tutkimuksen kohteena olivat myös vuorotteluvapaan yleisyys ja sen ominaispiirteet.  

Tutkimuksen mukaan vuorotteluvapaan käytön syynä on useimmiten halu pitää taukoa työelämästä, halu saada lisää aikaa perheelle ja harrastuksille, työpaineet ja stressi sekä levon tarve. Muihin palkansaajiin verrattuna vuorottelijat kokivat useammin kiirettä ja vaikeuksia jaksaa työssä. Suurimpana ongelmana koettiin toimeentulon heikkeneminen. Sijaiset kokivat taasen työllä olleen merkittävän vaikutuksen myöhemmälle työllistymiselle ja subjektiiviselle hyvinvoinnille ja itsetunnolle. Sijaisuuden huonoina puolina oli työn määräaikaisuus. Työnantajien kannalta vuorottelun hyvinä puolina nähtiin sen tuovan uusia tuulia organisaatioon ja helpottavan rekrytointia sekä edistävän vanhempien työntekijöiden työssä jaksamista. Tosin hankaluuksina pidettiin työn organisointia ja sijaisten perehdyttämistä. 

Aikaisempien tutkimusten mukaan myös työvoimaviranomaisten näkökulmasta vuorotteluvapaa on varsin vaivaton hallinnoida eikä se aiheuta lisätyövoiman tarvetta.

Vuorotteluvapaan kehittäminen

Edellä tarkoitetun vuorotteluvapaan seurantatutkimuksen tulokset ovat nyt käytettävissä.

Pääministeri Matti Vanhasen hallituksen ohjelmassa todetaan, että vuorotteluvapaa-järjestelmän vakinaistamista sekä sen käyttötapojen parantamista ja korvaustasojen riittävyyttä selvitetään kolmikantaisesti. 

Vastauksessaan valtioneuvoston selontekoon työelämässä (EK 10/2005 vp) eduskunta edellytti, että hallitus kiirehtii mm. vuorotteluvapaajärjestelmän vakinaistamista.

Kun uusi vuorotteluvapaalaki säädettiin, sen määräaikaisuutta puolsi se, että työvoiman saatavuutta oli vaikea ennustaa. Lisäksi katsottiin, että riittävän pitkän määräajan kuluessa oli mahdollisuus selvittää yhdessä työmarkki​najärjestöjen kanssa vuorotteluvapaan vaikutuksia työssä jaksamisen näkökulmasta sekä myös tätä tavoitetta tukevaa, mahdollisesti sopivampaa rahoitustapaa. Myös mahdollisuutta pitää vuorotteluvapaa osa-aikaisena ei ehditty riittävästi selvittää voimassa olevaa lakia valmisteltaessa.

3. Asetettavan työryhmän tehtävistä ja kokoonpanosta

Työministeriön asettaman työryhmän keskeisenä tehtävänä olisi selvittää

· vuorotteluvapaajärjestelmän vakinaistamista, 

· vapaan käyttömahdollisuuksien parantamista ja

· vapaan ajalta maksettavan korvauksen riittävyyttä ja sen rahoitusta.

Valmistelutyössä työryhmän tulisi selvittää myös palkansaajan mahdollisuudet pitää vuorotteluvapaa osa-aikaisena. 

Lisäksi työryhmän alaisuudessa toimisi erillinen sosiaali- ja terveysministeriön johtama erillinen alaryhmä, joka selvittäisi ja valmistelisi yhteistyössä työministeriön ja työmarkkinajärjestöjen kanssa järjestelmän rahoitustapoja. Alatyöryhmän puheenjohtaja olisi myös varsinaisen työryhmän jäsen. Muiksi alatyöryhmän jäseniksi voitaisiin nimetä työryhmässä edustettuina olevista tahoista myös työryhmän ulkopuolisia henkilöitä.

Valmistelun lähtökohtana on korostettu työlainsäädännön valmistelussa noudatettua hyvää kolmikantaista valmistelutapaa ja uudistusten toteuttamista yhteisymmärryksen pohjalta.

Työryhmän tulisi selvitystensä perusteella tehdä ehdotukset mahdollisesti tarvittaviksi lainsäädäntötoimenpiteiksi mukaan lukien järjestelmän rahoitus 31.1.2007 mennessä. 

Työryhmässä olisi puheenjohtaja ja 11 jäsentä. Työryhmän puheenjohtaja olisi hallitusneuvos Raila Kangasperko työministeriöstä. Työministeriö nimeäsi lisäksi yhden jäsenen toimeenpano-osaston toimeentuloturvatiimistä ja sosiaali- ja terveysministeriö kaksi jäsentä. Muiksi jäseniksi nimettäisiin työmarkkinajärjestöjen ehdottamat henkilöt. 

Työryhmällä olisi oikeus ottaa kaksi sihteeriä. 

4. Kustannukset

Työryhmän tulisi työskennellä virka-aikana ilman eri korvausta. Työryhmän kustannukset maksettaisiin momentilta 34.01.21.1 kustannuspaikalta 211003. Mahdollisesti kuultaville asiantuntijoille voitaisiin maksaa korvauksena valtiovarainministeriön 3 päivänä maaliskuuta 2003 antaman suosituksen mukainen kokouspalkkio.

