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Työ- ja elinkeinoministeriö
PL 32
00023 Valtioneuvosto
Viite: Lausuntopyyntönne 24.8.2011 (Dnro 1885/03.01.08/2011)
Lausunto luonnoksesta valtioneuvoston asetukseksi eräitä kuluttajapalveluja koskevasta turvallisuusasiakirjasta

Kuluttajaturvallisuuslaki (920/2011) tulee voimaan 1.1.2012. Se korvaa nykyisin voimassa olevan lain kulutustavaroiden ja kuluttajapalvelusten turvallisuudesta (30.1.2004/75). Kuluttajaturvallisuuslain 7 §:ssä on säännöksiä turvallisuusasiakirjan laatimisesta silloin, kun kysymys on palvelusta, johon liittyy merkittäviä riskejä.

Ehdotuksessa valtioneuvoston asetukseksi eräitä kuluttajapalveluja koskevasta turvallisuusasiakirjasta on tätä asiakirjaa koskevia täydentäviä teknisluonteisia säännöksiä. Matkailu- ja Ravintolapalvelut MaRa ry (jäljempänä MaRa) kiittää lausuntopyynnöstä ja lausuu luonnoksesta valtioneuvoston asetukseksi seuraavaa:

MaRa pitää perusteltuna ja tärkeänä, että turvallisuusasiakirjan kattavuuden voi mitoittaa tarjottavien palvelujen luonne ja laajuus huomioon ottaen. Turvallisuusasiakirjaa laadittaessa tulee ottaa erityisesti huomioon palvelun tarjoajien erilainen toimintaympäristö ja tarjottavien palvelujen valikoima. MaRa korostaa, että toiminnan ollessa pienimuotoista turvallisuusasiakirjassa ei välttämättä ole perusteltua tai edes mahdollista selvittää kaikkia asetusluonnoksen 3 §:ssä turvallisuusasiakirjan sisällöstä mainittuja seikkoja, jos ne eivät tarjottavan palvelun turvallisuuden kannalta ole tarpeen. Kun kysymyksessä on pienimuotoinen ja vähäriskinen toiminta, riittävää olisi, että turvallisuusasiakirjan voisi laatia hyvinkin suppeana ja täydentää sitä tarvittaessa myöhemmin. On myös huomattava, että kaikkien mahdollisten riskien tunnistaminen ei välttämättä ole edes mahdollista toiminnan alkuvaiheessa.

Kuluttajaturvallisuuslain 7 §:n 2 momentin mukaan jos samaa palvelua varten on muun lain nojalla laadittava pelastus-, valmius- tai muu suunnitelma, turvallisuusasiakirjaa ei tarvitse laatia, vaan turvallisuusasiakirjassa selvitettäviä tietoja vastaavat tiedot voidaan koota muun lain nojalla laadittavaan suunnitelmaan. MaRa pitää edellä mainittua perusteltuna yritysten hallinnollisen taakan keventämisen näkökulmasta. Samalla on myös pyrittävä siihen, että kuluttajaturvallisuuslain mukaisen turvallisuusasiakirjan sisältövaatimukset eivät saa merkittävällä tavalla vaikeuttaa siihen liittyvien tietojen integroimista samaa palvelua varten muun lain nojalla laadittavaan suunnitelmaan. Tämän tavoitteen saavuttamiseksi on siksi tärkeää, että turvallisuusasiakirjan sisältövaatimukset ovat riittävän joustavia.

Asetusluonnoksen 3 §:n 2 kohdan mukaan turvallisuusasiakirjassa on selvitettävä ennakoitavat vaaratilanteet ja niiden mahdolliset seuraukset. MaRa toteaa, että turvallisuusasiakirjan keskeisin osa on kartoittaa palveluun liittyvät riskitekijät, jotta ne voidaan ottaa huomioon palvelua suunniteltaessa ja sitä toteutettaessa. Turvallisuusasiakirjaa laadittaessa pääpainon tulisi olla mainitun kohdan osalta ennakoitavien vaaratilanteiden ja -tekijöiden tunnistamisessa eikä niinkään siinä, millaisia näiden vaaratilanteiden seuraukset voivat olla. Olennaista on tunnistaa vaaratilanteet, jotta riskien konkretisoitumisen voi käytännön toiminnassa välttää.  

MaRa katsoo, että turvallisuusasiakirjasta on voitava laatia yksinkertainen ja helppokäyttöinen väline ohjaamaan palvelun tarjoajaa turvallisuusnäkökohtien huomioon ottamiseen käytännön toiminnassa. Toiminnanharjoittajan tehtävänä on arvioida, kuinka yksityiskohtainen ja laaja turvallisuusasiakirjan on oltava.

Lisätietoja asiassa antaa tarvittaessa Sami Hämäläinen, puh. 040 524 8790.
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Matkailu- ja Ravintolapalvelut MaRa ry on matkailu-, ravintola- ja vapaa-ajan palvelualojen elinkeino- ja työmarkkinajärjestö. MaRa edustaa hotelleja, kylpylöitä ja kuntoutumiskeskuksia, viikko-osakeyrityksiä, leirintäalueita, ravintoloita, catering-yrityksiä, eines- ja valmistuskeittiöitä, kahviloita, pubeja, yökerhoja, liikenneasemia, huvi-, teema- ja elämyspuistoja, keilahalleja, festivaaleja ja konserttitapahtumia, ohjelmapalveluyrityksiä, luontomatkailuyrityksiä, hiihtokeskuksia sekä matkailun markkinointi- ja välityspalveluita tarjoavia yrityksiä. MaRassa on 2 400 jäsentä, joilla on 6 000 toimipaikkaa. MaRan jäsenyritykset työllistävät noin 60 000 henkilöä. Jäsenyritysten liikevaihto on yli 5,5 miljardia euroa.
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