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LAUSUNTO LUONNOKSESTA VALTIONEUVOSTON ASETUKSEKSI ERÄITÄ KULUTTAJAPALVELUJA KOSKEVASTA TURVALLISUUSASIAKIRJASTA
Ympäristö- ja terveysalan tekniset ry esittää lausuntonaan asetusluonnoksesta seuraavaa:

Turvallisuusasiakirjan laatiminen on ollut osa kuluttajaturvallisuusvalvontaa jo ennen lakimuutosta, mutta käytännön haasteita valvontaan on luonut se, ettei asiakirjan olemassaoloa ole suoraan velvoitettu lainsäädännössä. Nyt uudistettuun kuluttajaturvallisuuslakiin on kirjattu velvoite laatia turvallisuusasiakirja koskien asetuksessa määritettyjä kuluttajapalveluita, myös toiminnassa olevien kohteiden osalta. 
Asetusluonnoksen mukaan ensi sijassa toiminnanharjoittajan on itsensä arvioitava, kuinka yksityiskohtainen ja laaja turvallisuusasiakirjan on oltava. Asetusluonnoksen 3 §:ssä sanotaan, että …on selvitettävä, jollei se ole erityisestä syystä kyseisen palvelun osalta tarpeetonta: Muistiossa on selitetty tätä kohtaa, mutta haluamme korostaa vielä palvelujen erilaisuutta. Osa kuluttajapalveluiden riskeistä syntyy ja on vain palvelun tarjoajan toimenpiteestä lähtevää kun taas joku toinen palvelu toteutetaan tilanteessa, jossa siihen vaikuttavat ulkoiset olosuhteet, laitteet, välineet yms. Esimerkkeinä tällaisista hyvin erilaisista palveluista voidaan mainita tatuointipalvelu ja koskenlasku tai turvapuhelinpalvelut.    
Turvallisuus- ja kemikaalivirasto Tukes on laatinut turvallisuusasiakirjoja koskevia ohjeita ja malliasiakirjoja, mikä helpottaa palvelun tarjoajaa turvallisuusasiakirjan laatimisessa. Asetuksella korostetaan hyvin toiminnanharjoittajan ja palvelun tarjoajan vastuuta harjoitetusta toiminnasta. Asetus myös antaa tarpeellisia työkaluja paikalliselle kuluttajaturvallisuuden valvontaviranomaiselle. 
Yhteenvetona yhdistys haluaa muistuttaa, että ympäristöterveydenhuollon kokonaisuus koostuu monen lain alaisesta valvontasektorista. Valvonnan laadukkaan ja tasapuolisen toteutumisen yhtenä edellytyksenä ovat yhtenäinen lainsäädäntö ja erityisesti yhtenäiset säädökset sekä keskusviraston ohjeet lain tulkinnoista. 

Muilta osin ei yhdistyksellä ole huomautettavaa asetusluonnoksesta.
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