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Sisäasiainministeriön hallintoyksikkö

Sisäinen lausuntopyyntö, Luonnos valtioneuvoston asetukseksi eräitä kuluttajapalveluja koskevasta turvallisuusasiakirjasta
lausunto LuonnoKsESTA valtioneuvoston asetukseksi eräitä kuluttajapalveluja koskevasta turvallisuusasiakirjasta

Sisäasiainministeriön pelastusosasto katsoo, että luonnos valtioneuvoston asetukseksi eräitä kuluttajapalveluja koskevasta turvallisuusasiakirjasta on toteutettu erittäin asiantuntevasti. Säädöksellä täydennetään perustellulla tavalla kuluttajapalvelujen turvallisuuden valvontaa.  
Luonnoksessa esitetty turvallisuustyön rakenne on verrattavissa pelastuslaissa ja valtioneuvoston asetuksessa pelastustoimesta esitettyyn omatoimisen varautumisen sekä pelastussuunnittelun velvoitteeseen. Samojen lähtökohtien ja tavoitteiden jakaminen mahdollistaa sujuvan yhteistyön valvontatoiminnassa pelastustoimen ja kuluttajaturvallisuuden valvonnan välillä. Sisäasiainministeriön pelastusosasto katsoo, ettei rinnakkaisuutta ja osittaista päällekkäisyyttä pelastuslainsäädännön edellyttämien velvoitteiden ei voida pitää ongelmallisena, vaan perusteltuna valvonnan kattavuuden kannalta arvioituna. Tästä näkökulmasta on perusteltua harkita yhteistyöjärjestelyjen tukemista sekä paikallistasolla pelastuslaitosten kanssa että aluetasolla aluehallintoviraston kanssa. Koordinaatio ja yhteistyö ovat perusteltuja myös valvonnan kohteina olevien toiminnanharjoittajien näkökulmasta.
Sisäasiainministeriön pelastusosaston näkemyksen mukaan lähtökohtaisesti oikea paikka säätää turvapuhelinpalveluista olisi sosiaali- ja terveyslainsäädäntö, mutta jo pitkään muutoksitta jatkuneessa nykytilanteessa on kuitenkin tärkeätä saada turvapuhelinpalvelut turvallisuustarkastelujen piiriin kuluttajapalveluja koskevan säädöksen myötä. 

Sisäasiainministeriön pelastusosasto toivoo, että turvallisuusasiakirja nimellä otsikoidun osan kolmannen kappaleen sisältöä voisi selkeyttää, koska kappaleessa rajataan säädösten soveltamisalaa, ja asia tulisi olla helposti ymmärrettävissä ja omaksuttavissa usealla hallinnonalalla.

Sisäasiainministeriön pelastusosasto tukee erityisesti toiminnanharjoittajien omavalvonnan kehittämistä. Kunnossapidon dokumentointi, omatoiminen turvallisuusarviointi ja turvallisuusseikkojen kytkeminen laatujärjestelmään sekä häiriötilanteiden ylöskirjaaminen ja arviointi ovat aivan keskeisiä omatoimisen turvallisuustyön rakenteita.

Sisäasiainministeriön pelastusosasto pitää hyvin perusteltuna erillistä viittausta kommunikaatioyhteyksien katkeamisen riskin huomioon ottamiseen erilaisilla reiteillä. Toinen erityistä huolta tuottava piirre on käsityksemme mukaan osin vajavaisesti huomioitu ulkomaalaisten turistien erityisohjauksen tarve. Kuluttajapalvelujen piirissä on usein henkilöitä, jotka eivät tunne Suomen olosuhteita eikä heillä lisäksi ole vastaavaa osaamistasoa esimerkiksi luonnossa liikkumissa kuin suomalaisilla.
Lisäksi sisäasiainministeriön pelastusosasto haluaa korostaa, että kuluttajapalvelujen piirissä on jatkuvasti henkilöitä, joilla on toimintakyvyn puutteita. Toimintakyvyn puutteet voivat paitsi kasvattaa onnettomuusriskiä myös vaikeuttaa toimintaa vaaratilanteessa. Nämä erityispiirteet tulisi pystyä vakioidusti ottamaan huomioon palvelujen turvallisuuden mitoituksessa.   
Tekninen johtaja
Hannu Olamo
Ylitarkastaja
Vesa-Pekka Tervo
Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asiankäsittelyjärjestelmässä. Sisäasiainministeriö SM 13.09.2011 klo 14.07. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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