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Hänvisning 
	  Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön kansallisen strategian ja 
  toimintaohjelman 2006–2016 toteutusta ja seurantaa edistävä työryhmä kokous 29.9.2009



	

	
Asia 


Ärende 
	  Työryhmän (LUTU -toimintasuunnitelmatyöryhmä) nimeäminen 

	


Asettaminen

Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön kansallisen strategian ja toimintaohjelman 2006–2016 toteutusta ja seurantaa edistävä työryhmä on päättänyt nimetä työryhmän laatimaan toimintasuunnitelman uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamiseksi.

Toimikausi


15.10.2009–30.6.2010

Tausta

Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön strategian ja toimintaohjelman 2006–2016 mukaan Suomen luontotyyppien uhanalaisuuden ensimmäisen arvioinnin perusteella laaditaan toimintasuunnitelma uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamiseksi (toimenpide nro 46). 
Luontotyyppien uhanalaisuusarvioinnin tulokset ja hankkeen asiantuntijaryhmien laatimat toimenpide-ehdotukset julkistettiin kesäkuussa 2008. Ehdotukset sisältävät luontotyyppien suojeluun, hoitoon ja ennallistamiseen, luonnonvarojen ja maankäytön ohjaukseen, ympäristön tilan parantamiseen sekä tutkimukseen, seurantaan ja tiedonhallintaan liittyviä toimenpiteitä. Ympäristöministeriö pyysi keskeisiltä sidosryhmiltä ja viranomaisilta lausunnot luontotyyppien uhanalaisuusarvioinnin tuloksista ja toimenpide-ehdotuksista. Huomattava määrä lausuntoja saatiin tammikuun 2009 kuluessa. 
Tehtävät

Työryhmän on tarkoitus asiantuntijatyönä selvittää ja tarkastella toimenpiteitä, joiden avulla voidaan parantaa uhanalaistuneiden luontotyyppien (l. biotooppien, elinympäristöjen) tilaa ja estää uusien luontotyyppien uhanalaistuminen. Työn perusaineistona ovat Suomen luontotyyppien uhanalaisuusarvioinnin asiantuntijaryhmien laatimat toimenpide-ehdotukset, ympäristöministeriön lausuntopyynnössään 14.11.2008 esittämät keskeisimmät jatkotoimet (liite) ja ympäristöministeriölle osoitetut lausunnot.
Työryhmän tehtävänä on laatia toimintasuunnitelma uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamiseksi. Suunnitelmaan tulee myös sisältyä muun muassa ehdotukset vastuunjaosta toimintasuunnitelman toteuttamisessa ja suunnitelman toteuttamisen seurannasta. Lisäksi työssä tulee tarkastella toimintasuunnitelman toimeenpanon edellyttämiä voimavaratarpeita.
Työryhmä raportoi työnsä etenemisestä Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön kansallisen strategian ja toimintaohjelman 2006–2016 toteutusta ja seurantaa edistävälle työryhmälle. Lisäksi työryhmän tulee olla selvillä alkuperäiskansojen perinnetietoa käsittelevän, artikla 8j:n kansallisen asiantuntijatyöryhmän työskentelystä ja ottaa huomioon sen tekemät ehdotukset.
Organisointi
Puheenjohtaja:
luonnonsuojeluvalvoja Pekka Salminen
ympäristöministeriö

Jäsenet:

ympäristöasiantuntija Silja Aalto
Uudenmaan liitto

neuvotteleva virkamies Mika Honkanen
työ- ja elinkeinoministeriö

ylitarkastaja Leena Lehtomaa
Lounais-Suomen ympäristökeskus

yliopistonlehtori Elina Leskinen 
Helsingin yliopisto

ympäristöylitarkastaja Marjukka Mähönen maa- ja metsätalousministeriö (varapuheenjohtaja)

neuvotteleva virkamies Hannele Nyroos
ympäristöministeriö

erikoissuunnittelija Jussi Päivinen
Metsähallitus, luontopalvelut

projektipäällikkö Anne Raunio
Suomen ympäristökeskus

metsäekologian asiantuntija Timo Soininen Metsätalouden kehittämiskeskus Tapio

asemanhoitaja Otso Suominen
TY, Lapin tutkimuslaitos Kevo

varttunut tutkija Tiina Tonteri
Metsäntutkimuslaitos


Sihteerit:

vanhempi tutkija Tytti Kontula
Suomen ympäristökeskus

varttunut tutkija Tiina Tonteri
Metsäntutkimuslaitos

Työryhmä tekee työnsä virkatyönä. Työryhmä voi työssään kuulla asiantuntijoita ja teettää erillisselvityksiä. Työryhmän menot maksetaan momentilta 350101023 (projektikoodi Y19021).
Ylijohtaja

Timo Tanninen
Ympäristöneuvos
Mikko Kuusinen

Jakelu:
Työryhmän puheenjohtajat, jäsenet ja sihteerit
Tiedoksi:
Asianomaiset virastot ja laitokset,
Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön kansallisen strategian ja toimintaohjelman 2006–2016 toteutusta ja seurantaa edistävän työryhmän jäsenet, sihteerit ja asiantuntijat, sekä


ympäristöministeriön talousyksikkö
LIITE (YM 14.11.2008)
Toimenpide-ehdotusten edellyttämät keskeisimmät jatkotoimet (suluissa on esitetty päävastuutaho(t))
· Selvitetään luontotyyppisuojelun täydentämisen mahdollisuudet luonnonsuojelulaissa, metsälaissa, vesilaissa ja muussa lainsäädännössä (YM, MMM).

· Turvataan uhanalaisten luontotyyppien säilyminen kaikessa maankäyttö- ja rakennuslain mukaisessa maankäytön suunnittelussa (Alueelliset ympäristökeskukset [=ayk:t], maakuntien liitot, kunnat).
· Lisätään tietämystä uhanalaisista luontotyypeistä sekä niiden suojelun ja hoidon tarpeesta koulutuksen ja viestinnän avulla. Maankäytön suunnittelusta sekä luonnonvarojen käytöstä alue- ja paikallistasolla vastaavat tahot ovat koulutuksen ja viestinnän avainkohderyhmiä (YM, MMM, SYKE, Tapio). 
· Kehitetään merialueiden kestävän käytön suunnittelua eri tahojen yhteistyönä ottaen huomioiden mm. VELMU-ohjelman tulokset (YM).

· Tehostetaan sisävesien luontotyyppien valuma-aluetason suojelua lisäämällä eri tahojen yhteistyötä sekä keskeisten toimijoiden ohjeistusta (YM, MMM, SYKE, ayk:t).

· Edistetään uhanalaisten vesi- ja kosteikkoluontotyyppien huomioon ottamista vesipolitiikan puitedirektiviivin edellyttämässä vesienhoidon suunnittelussa ja toimenpideohjelmien laatimisessa (YM, MMM, SYKE, RKTL, ayk:t).

· Otetaan uhanalaiset luontotyypit huomioon METSO-ohjelman toteutuksessa sekä uusien suojelualueiden hankinnassa että nykyisten suojelualueiden hoitoa ja ennallistamista suunniteltaessa ja kohdennettaessa (YM, Metsähallitus, ayk:t).

· Kohdennetaan kestävän metsätalouden rahoituslain (KEMERA) mukaista rahoitusta nykyistä enemmän uhanalaisten metsäisten luontotyyppien turvaamiseen (MMM).

· Turvataan uhanalaisten luontotyyppien säilyminen osana talousmetsien kestävää käyttöä (MMM, Tapio, Alueelliset metsäkeskukset).

· Otetaan uhanalaisten suoluontotyyppien turvaaminen keskeiseksi osaksi kansallisen suo-ohjelman/strategian valmistelua (MMM, YM, TEM).
· Panostetaan nykyistä enemmän maatalouden ympäristötukijärjestelmässä perinnebiotooppikohteiden kunnostukseen ja hoitoon. Lisätään hoidon tilakohtaista neuvontaa alueellisten ympäristökeskusten ja neuvontajärjestöjen yhteistyönä (MMM, YM, ayk:t, TE-keskukset).
· Perustetaan valtakunnallinen perinnemaisemarekisteri, johon kootaan päivitetyt tiedot perinnebiotoopeista ja niiden hoidon tilasta (SYKE). 
· Inventoidaan ja luokitellaan arvokkaimmat kivikkoluontotyypit (SYKE, GTK).

· Parannetaan hoitamalla avoimien hiekkaisten rantaluontotyyppien, kalkki- ja keskiravinteisten kallioiden sekä muiden rehevöitymisestä erityisesti kärsivien ympäristöjen tilaa (YM, MMM, Metsähallitus, ayk:t).
· Kehitetään yhteistyötä ja tiedonvaihtoa paliskuntien kanssa tunturiluontotyyppien turvaamiseksi. Selvitetään mahdollisesti tarvittavat poronhoitolain ja maastoliikennelain muutostarpeet (YM, MMM).
· Otetaan tutkimus ja kehittämistoiminnan yhdeksi lähivuosien painopisteeksi tietämyksen lisääminen uhanalaisista ja puutteellisesti tunnetuista luontotyypeistä (YM).

· Selvitetään uhanalaisten luontotyyppien seurannan tarve ja mahdollisuudet (YM, SYKE).
· Turvataan luontotyyppien uhanalaisuuden arviointia varten perustetun eri alojen tutkijoiden ja asiantuntijoiden verkoston toiminta (YM, SYKE).
· Kootaan luontotyyppejä koskevat, tällä hetkellä hajanaiset ja eri tahojen hallussa olevien tietoaineistot yhteiskäyttöisiksi tietojärjestelmiksi (SYKE).
· Toteutetaan jatkossa uhanalaisten luontotyyppien arviointi luontotyyppiryhmittäin ja sitä mukaa kun uutta tutkimustietoa on kertynyt riittävästi (SYKE).
• PL 35, 00023 VALTIONEUVOSTO  •  www.ymparisto.fi
• PB 35, FI-00023 STATSRÅDET, FINLAND  •  www.miljo.fi

