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Ympäristöministeriölle 

20.1.2011
Asia: Lausuntopyyntö uhanalaisten luontotyyppien (LuTU) toimintasuunnitelmaehdotuksesta

Kiitämme saamastamme lausuntopyynnöstä ja lausumme asiasta seuraavaa.

Virkistyskäytölle tärkeitä luontotyyppejä on paljon esimerkiksi vesistöjen rannoilla, metsissä ja asutusten lähistöllä. Esitetyt toimenpiteet eivät vaikuta luonnon virkistyskäyttöön tai sen mahdollisuuksiin. Olennaista on, että suojeltaville kohteille määrätään liikkumisrajoituksia luonnonsuojelulain 18 § mukaisesti ainoastaan silloin, kun alueen eläimistön tai kasvillisuuden säilyminen sellaista vaatii. 
Toimintasuunnitelmaehdotuksen toimenpiteessä kohdassa 37 todetaan:

(37) Rajoitetaan tunturialueilla matkailurakentamisen, retkeilijöiden ja maastoliikenteen aiheuttamaa luonnon kulumista hyvällä reittien suunnittelulla ja aktiivisella opastuksella sekä toimivia ja kestäviä retkeilyrakenteita rakentamalla. (MH, maakuntien liitot, kunnat, YM, ELY-keskus, Metla, matkailuyrittäjät, matkailujärjestöt, paliskunnat, 2012–)

Hyvällä reittisuunnittelulla, opasteilla ja reittirakentamisella sekä muilla luonnon virkistyskäyttöä palvelevilla rakenteilla pystytään tehokkaasti ohjaamaan kävijäpaine kulutusta kestäville alueille. Pidämme toimenpide-ehdotuksen mukaista toimintaa virkistyskäytön kannalta positiivisena ja hyvänä tapana suojella uhanalaisia luontotyyppejä. 

Toimintasuunnitelmassa on otettava huomioon riittävä resursointi virkistyskäytön tarvitsemiin rakenteisiin, järjestöjen koulutuksiin ja tiedottamiseen. Pelkona on, että tulevaisuudessa syntyy aikaisempaa enemmän tilanteita, joissa luonnossa liikkumista joudutaan rajoittamaan, koska luonnon virkistyskäyttöä tukevan infran rakentamiseen ei ole kanavoitu tarpeeksi resursseja. UK-kansallispuiston portin sanoja ”Ihmisten iloksi ja hyödyksi” lainaten toimintasuunnitelmassa on pidettävä huoli, ettei harvinaisia luonnon kohteita eristetä ihmisten ulottamattomiin. Näin terve luontosuhde säilyy yli sukupolvien.
Lausunnonantajien toivottiin pohtivan oman sektorinsa osalta edellytyksiä edistää toimenpide-ehdotusten toteuttamista ja tiedotusta. 

Suomen Ladulla on 225 jäsenyhdistystä ja tavoitamme omien jäsenlehtiemme ja www-sivujen kautta noin 78 000 retkeilyn ja ulkoilun harrastajaa. Esimerkiksi uhanalaisista luontotyypeistä kertovat jutut saattaisivat sopia julkaisuihimme, jos niiden näkökulmassa on mukana ulkoilu. Lisäksi Suomen Latu ja sen jäsenyhdistykset kouluttavat omia jäseniään liikkumaan luonnossa monin eri tavoin. Suomen Ladun toimipisteissä ja toimesta järjestetään ammattilaisten toimesta erilaisia kursseja ja tapahtumia kuten esimerkiksi eräopaskoulutusta, reittikoulutusta ja erävaelluksen SM-kilpailuita. Ehdotamme syvempää yhteistyötä Suomen Ladun kanssa. Olemme valmiit neuvottelemaan erilaisista yhteistyömuodoista, jotka sopivat uhanalaisten luontotyyppien suojeluun luonnonvirkistyskäytön näkökulmasta. 
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