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	Uhanalaisten luontotyyppien (LuTu) toimintasuunnitelmaehdotus


Pyydettynä lausuntona uhanalaisten luontotyyppien (LuTu) toimintasuunnitelmaehdotuksesta Metsäteollisuus ry toteaa seuraavaa:

Metsäteollisuus on aikaisemmissa lausunnoissaan (9.1.2009 ja 30.8.2010) kritisoinut luontotyyppien uhanalaisuuden määrittelyssä käytettyä luokittelua ja uhanalaisuuden kriteerejä. Nämä aikaisemmat kommentit pätevät edelleen. 
Metsäteollisuus vastustaa edelleen luonnonsuojelulain lakisääteisten luontotyyppien ja metsälain erityisen tärkeiden elinympäristöjen sekä erilaisten lupamenettelyjen lisäämistä, koska se vähentää suojelun vapaaehtoisuutta (toimenpiteet 1 – 3). Sen sijaan nykyisten metsälakikohteiden tarkempi määrittely ja tulkinnan yhtenäistäminen ovat erittäin kannatettavia toimenpiteitä (3). Mikäli lakeja lähdetään kaikesta huolimatta muuttamaan, tulee myös metsäteollisuuden edustus olla mukana ko. työryhmissä.
Vesiluontotyyppejä koskevan lainsäädännön yhtenäistäminen on edelleen tärkeää, koska nyt määräykset ovat hajallaan useassa eri laissa ja siten vaikeasti hallittavissa. Tämän vuoksi toimenpiteen 5 toteuttaminen on erittäin kannatettavaa. Toimenpiteen toteuttamiseen on liitettävä selkeää ohjeistusta ja käytännön toimijoiden koulutusta. Metsäteollisuus haluaa myös olla mukana asian valmistelussa.
Metsäteollisuuden mielestä valtaosa metsäisten luontotyyppien lisäsuojelutarpeesta (toimenpiteet 13 – 14) tulisi toteuttaa METSO-ohjelman avulla. Vapaaehtoisuuteen perustuvat toimenpiteet takaavat metsänomistajien positiivisen suhtautumisen suojelun lisäämiseen. METSO-kohteet ovat jo nyt osoittautuneet ekologisesti laadukkaiksi, mutta tutkimusta tulee luonnollisesti jatkaa, jotta kohteiden taso pysyy tulevaisuudessakin yllä. 
Metsäteollisuus kannattaa metsätalouden toimenpiteiden kehittämistä (toimenpiteet 29 – 30), mutta haluaa myös edustajansa mukaan valmistelutyöhön, jotta käytännön työn kannalta turhat ylilyönnit voidaan välttää.

Metsäteollisuuden mielestä lajien ja luontotyyppien suojelun samanaikainen huomioon ottaminen (toimenpide 39) tulisi olla itsestään selvää. Tämä on käytännön metsätaloudessa usein ainoa mahdollisuus, koska elinympäristöt on huomattavasti helpompi tunnistaa maastossa kuin yksittäiset lajit.
Erilaisten tietojärjestelmien yhteismitallistaminen ja saaminen kaikkien toimijoiden käyttöön (toimenpiteet 42 – 44) mahdollisimman aikaisessa vaiheessa on metsäteollisuuden mielestä ehdottoman tärkeää. Vain tällä tavalla voidaan välttää virheet käytännön työssä. Aineistojen tulee olla myös maksuttomia.
Tiedotusta ja ohjeistusta uhanalaisista luontotyypeistä (toimenpiteet 45 – 47) tarvitaan kaikilla tasoilla. Ohjeiden pitää olla mahdollisimman selkeitä ja käytännön toimijoiden ymmärrettävissä.
Metsäteollisuus katsoo edelleen, että LUTU-asiantuntijaryhmiin tarvitaan jatkossa enemmän elinkeinoelämän ja paikallisten asukkaiden asiantuntemusta, jotta kestävyyden eri osa-alueet otetaan paremmin huomioon. 

Lopuksi metsäteollisuus haluaa painottaa, ettei uhanalaisten luontotyyppien arviointi, inventointi ja korjaavat toimenpiteet saa tähdätä uhanalaisuuden tarkoitukselliseen korostamiseen, vaan kaikkien toimenpiteiden tulee edistää luontotyyppien tilan seurantaa ja uhanalaisuuden riskin pienentämistä.
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