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Kokousmuistio


LuTU-toimintasuunnitelmatyöryhmän kokous (7/2010)
Aika: 
Torstai 8.4.2010, klo 9.00–14.00
(Ympäristöministeriö, Kastelli)
Läsnä:
Pekka Salminen, ympäristöministeriö (pj.)

Silja Aalto, Uudenmaan maakuntaliitto


Marjukka Mähönen, maa- ja metsätalousministeriö (varapj.)


Elina Leskinen, Helsingin yliopisto


Leena Lehtomaa, Varsinais-Suomen ELY


Jussi Päivinen, Metsähallitus, luontopalvelut (puhelimitse)


Anne Raunio, SYKE


Timo Soininen, Metsätalouden kehittämiskeskus Tapio (aamu)


Otso Suominen, Turun yliopisto, Lapin tutkimuslaitos Kevo

Tytti Kontula, SYKE (siht.)


Tiina Tonteri, Metsäntutkimuslaitos (siht.)

Poissa:
Hannele Nyroos, ympäristöministeriö


Mika Honkanen, työ- ja elinkeinoministeriö

1. Kokouksen avaus

Salminen avasi kokouksen.
2. Edellisen kokousmuistion tarkastaminen
Edellinen kokousmuistio hyväksyttiin muutoksitta.
3. Seminaarin ja metsätilaisuuden valmistelu
Todettiin, että kiireellisintä on saada kokoon luonnos metsätilaisuutta varten. Mähönen ehdotti, että luonnosta ei lähetetä sähköisesti, vaan se jaetaan paperilla. Salminen kuvaa tilaisuudessa, kuinka työryhmä on toiminut ja työn muun yleisen taustan ja Tonteri kertoo LuTU-metsäryhmän työstä. Kontula ja Tonteri kirjaavat kommentteja.

Kontula kokoaa maanantaina 12.4. siihen mennessä tulleet muotoilut yhteen luonnokseen ja lähettää uuden version Salmiselle, joka hoitaa kopioinnin tiistaina
.

Seminaaria varten lähetetään viimeisin luonnos maanantaina 19.4. Kontula kokoaa tuolloin jälleen lisäykset yhteen. Tonteri laatii seminaarin ryhmätöitä varten taulukon toimenpide-ehdotuksista, jossa on tilaa myös kommenteille ja parannusehdotuksille. Ilmoittautumisia seminaariin oli ennen pääsiäistä 35 ja jakautuminen ryhmätöihin oli varsin tasaista.
4. Toimintasuunnitelmaluonnoksen valmistelu
Toimintasuunnitelmaluonnoksen muutosehdotukset ilmenevät luonnoksen seuraavassa versiossa. Salminen luonnostelee seuraavaksi johdantoa asettamiskirjeen pohjalta sekä muotoilee lakilukua sekä koulutusta ja viestintää koskevaa lukua. Mähönen lähettää kommentteja metsälakikohtaan liittyen.

Aalto lisää lyhyet kuvaukset maankäyttö- ja rakennuslaista sekä YVA-laista, mutta toivoi että myös YM:n RYMO tarkistaa tekstit mahdollisimman pian. Aalto muotoilee edelleen myös alueiden käytön suunnittelua koskevan luvun alkua.
Päivinen lähettää tekstiä suojelualueiden hoidon ja käytön suunnittelusta Tonterille, joka pääosin muotoilee hoitoa ja käyttöä koskevaa lukua sekä suojelualueverkoston kehittämistä koskevaa lukua, joka päätettiin nostaa omaksi yläluvukseen. Kontula valmistelee vieraslajiosaa ja Itämeri-kohtia ja pyytää Kokkoa muotoilemaan ja täydentämään sisävesikohtia.

Nyroos, Salminen ja Kokko käyvät toimintasuunnitelmaa läpi ma 19.4. lähinnä sisävesien osalta. 

Lehtomaa ehdotti, että Itämeri-kohtia voisi kommentoida Tapio Suominen (Varsinais-Suomen ELY). Keskustelussa nousivat esiin potentiaalisina kommentaattoreina myös Michael Haldin, Essi Keskinen, Kirsi Kostamo, Hans-Göran Lax ja Penina Blankett.

Keskusteltiin luonnoksen jatkokehittelystä. Kontula ehdotti, että huhtikuun lopun versio lähetetään kommentoitavaksi nimenomaan LuTU-ryhmiin ja mahdollisesti ministeriöihin. Asiaa harkitaan myöhemmin.
5. Muut asiat
Muita asioita ei ollut.

6. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen

Seuraavat kokoukset
Työryhmän seuraava kokous on keskiviikkona 5.5. klo 9–14.
� Myöhemmin päätettiin kuitenkin lähettää luonnos sähköisenä etukäteen.
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