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Kokousmuistio


LuTU-toimintasuunnitelmatyöryhmän kokous (11/2010)
Aika: 
Tiistai 14.6.2010, klo 12.00–15.45
(Ympäristöministeriö, kokoushuone Kortteli)
Läsnä:
Pekka Salminen, ympäristöministeriö (pj.)

Silja Aalto, Uudenmaan maakuntaliitto (klo 12-14)

Sanna Kotiharju, Tapio


Leena Lehtomaa, Varsinais-Suomen ELY


Elina Leskinen, Helsingin yliopisto


Anne Raunio, SYKE


Tiina Tonteri, Metsäntutkimuslaitos (siht.)

Poissa:
Mika Honkanen, työ- ja elinkeinoministeriö


Hannele Nyroos, ympäristöministeriö


Tytti Kontula, SYKE (siht.)


Marjukka Mähönen, maa- ja metsätalousministeriö (varapj.)

Jussi Päivinen, Metsähallitus, luontopalvelut

Otso Suominen, Turun yliopisto, Lapin tutkimuslaitos Kevo
1. Kokouksen avaus

Salminen avasi kokouksen.
2. Edellinen kokousmuistio
Edellinen kokousmuistio hyväksyttiin muutoksitta.
3. Salminen kertoi tapaamisestaan 8j-työryhmän ja Saamelaiskäräjien edustajien kanssa
Tapaaminen toi lisävalaistusta toimintasuunnitelman poronhoitoa koskevien kohtien muotoiluun mm. maastoruokinnan osalta. Salminen on parantanut ja parantaa edelleen tekstiä tämän pohjalta.
4. Toimintasuunnitelman työstäminen
Toimintasuunnitelmaan tehtiin lukuisia pieniä sanamuodollisia muotoiluja. Tässä esitetään vain pääkohdat ja jaetut tehtävät.
Luonnoksen alkuluvut
Luvun 1.1. ensimmäistä kappaletta täsmennettiin Aulikki Alasen virkkeellä.

Lukuihin 1.2.4, 1.2.5 ja 1.2.8 tehtiin pieniä muotoiluja. Lehtomaa muotoilee sorakuoppa-asian lukuun 1.2.9.

Salminen esitteli lukuun 2 hahmottelemaansa rakennetta toimintasuunnitelman strategisista linjauksista. Se sisältää kohdat:

A Toimintasuunnitelman strategiset tavoitteet
B Strategiset toimenpidelinjaukset
C Yksityiskohtaiset toimenpide-ehdotukset ja niiden taustatekstit
A Toimenpiteiden vaikutusten arviointi
Rakennetta pidettiin hyvänä ja päätettiin, että tässä vaiheessa lukuun tulee hahmotelma uudesta rakenteesta ja pääosin vanha teksti.
3.1 Lainsäädäntö

Luvun 3.1.1 ensimmäiseen kappaleeseen ei kirjoiteta lakien numeroita, vaan ne mainitaan myöhemmin kohdissa, joissa lakeja käsitellään ensimmäisen kerran yksityiskohtaisesti.

Luvun 3.1.3 nimeksi muutettiin "Metsälain erityisen tärkeiden elinympäristöjen suojelun toimeenpano ja sen kehittäminen" sekä tehtiin tekstiin pieniä muotoiluja. Jyrkänteitä koskeva alaviite 6 jätettiin pois.

Salminen lisää lukuun 3.1.4 Nyroosin kommentit.

Salminen etsii luvun 3.1.6 "Hyönteistuholaki" -kohtaan tietoa mm. seminaarin tuotoksista ja kirjoittaa tekstiä. 

Luvun "Kaivoslaki"-kohdasta poistetaan vuolukivikappale, ja vuolukiven ja kalkkikallioden luontotyyppimerkityksestä lisätään yksi virke ensimmäisen kappaleen loppuun. Tonteri tekee.

Salminen keskustelee kompensaatiovelvoiteasiasta YM:ssä ja muotoilee tekstiä.

3.2 Alueiden kestävän käytön edistäminen
Lukuun 3.2.2 tehtiin pieniä muotoiluja.
Lehtomaa muokkaa lukua 3.2.3 ja käyttää Leskisellä kommentoitavana.

Tonteri pyytää Leena Fineriä/Metla ja Samuli Joensuuta/Tapio kommentoimaan lukua 3.2.4 kommenttikierroksen yhteydessä.

Salminen vie suostrategian perusteella lukuun 3.2.5 konkreettisia toimenpide-ehdotuksia.

3.3 Suojelualueverkoston kehittäminen
Salminen lisää luvun alkuun lyhyen tekstin siitä, mitä luku käsittelee sekä parantaa lukua 3.3.2 soidensuojelualueiden täydentämistarpeiden ja hydrologisten kokonaisuuksien huomioon ottamisen osalta.

Poistetaan luku 3.3.4 "Perinnebiotoopit".

3.4 Luontotyyppialueiden hoito, rahoitus ja muu taloudellinen ohjaus

Salminen muotoilee lukua 3.4.1 ottaen huomioon Aulikki Alasen kommentit. METSO-inventointeja koskevista vaihtoehtoisista kappaleista päätettiin säilyttää vanhempi muotoilu.
Keskusteltiin Petri Heinosen Päiviselle lähettämästä lahopuuta (luku 3.4.2) koskevasta kommentista, jossa hän totesi mm., että "VMI 10:n lahopuumäärät ovat korkeammat kuin koskaan aiemmin 1930-luvulta lähtien", ja ehdotti, että tämä tulisi kertoa toimintasuunnitelmassa. Heinonen viittasi Antti Ihalaisen ja Helena Mäkelän julkaisuun Metsätieteen aikakauskirja 1/2009:ssä. Tonteri totesi, että ennen VMI9:n alkamista VMI:ssä mitattiin kuolleesta puusta vain käyttökelpoista luonnonpoistumapuuta. Tämä tarkoittaa sellaista kovimpien lahoasteiden puuta, joka on taloudellisesti käyttökelpoista. Tätä puuta tosiaankin mitattiin VMI10:ssä Ihalaisen ja Mäkelän julkaisun mukaan enemmän kuin VMI2:ssa 1930-luvulla ja VMI3:ssa 1950-luvulla, mutta tuloksesta ei voi tehdä suoria johtopäätöksiä lahopuun kokonaismäärän tai sen ominaisuuksien kehityksestä. 1930-1950-lukujen metsätalous ei ollut koneellistettua, ja näiden sekä niitä edeltävien vuosikymmenten metsänuudistaminen ja metsänkasvatus sekä maankäyttö poikkesivat oleellisesti 1950-lukua seuraavien vuosikymmenten vastaavista. Näin ollen 1930- ja 1950-luvuilla metsissä on saattanut olla nykyistä huomattavasti enemmän pehmeämpien lahoasteiden kuollutta puuta - mutta tästä ei ole olemassa minkäänlaista mitattua tietoa. Lisäksi on todennäköistä, että 1990-luvulta lähtien toteutettu kuolleen puun säästäminen metsänkäsittelyiden yhteydessä ja säästöpuiden jättäminen ovat viime aikoina lisänneet kovan puun osuutta kuolleesta puustosta, mikä myös näkyy kovan puun osuuden kasvuna VMI9:n ja VMI10:n välillä. Todettiin, että Petri Heinosen kommentti ei aiheuta toimenpiteitä toimintasuunnitelman tekstin suhteen, eikä muutenkaan ole tarpeen lisätä tekstiin laajaa diskussiota lahopuun määristä.
Tehtiin pieniä muotoiluja lukuun 3.4.2 moneen kohtaan. Tonteri muotoilee toimenpiteen (30) jälkeistä kappaletta. Lisätään kulotustaidon elvyttäminen kappaleeseen, joka alkaa "KEMERA-tukia tulisi...". Tonteri muotoilee.
3.5. Tietoaineistot ja -järjestelmät

Tonteri yrittää yhä tavoittaa Kasper Koskelaa SALTI-kommenttien saamiseksi.
Vaikutusarviointitaulukko

Tonteri on muotoillut vaikutusarviointitaulukon viime kokouksessa sovitun mukaiseen muotoon ja täyttänyt siihen esimerkinomaisesti luvun 3.5 toimenpiteiden osalta kaikki kohdat. Hän totesi, että mm. sosiaalisten vaikutusten kirjaaminen vaatii monessa kohdassa vielä pohdintaa sen suhteen, mitä sosiaalisilla vaikutuksilla tarkoitetaan. Todettiin, että on todennäköisesti vaikeaa saada toimintasuunnitelmaluonnoksen lähtöön mennessä aikaan perusteellisesti pohdittua esimerkkiä taulukon täytöstä. Päädyttiin siihen, ettei taulukkoa tai sen osaa liitetä toimintasuunnitelman kommentoitavaan versioon mukaan, mutta sitä täytetään kesän mittaan. Tonteri päivittää taulukkoon lukujen nimet ja toimenpiteet ja lähettää taulukon koko ryhmälle täyttöä varten.

5. Luonnoksen valmistelun jatko ja sen lähtö kommenttikierrokselle
Tonteri editoi hyväksytyt muutokset tekstiin mahdollisimman pian ja lähettää koko työryhmälle. Salminen, Lehtomaa ja Leskinen sekä mahdolliset muut editointiin osallistuvat tekevät muutokset tähän versioon viimeistään torstaina 17.6. ja lähettävät ne Tonterille. Tonteri kokoaa lopullisen version tämän jälkeen, tekee tarkistukset ja lähettää pdf-tiedoston Marja Pylvänäiselle SYKEen. Pylvänäinen vie tiedoston ja Raunion laatiman selitetekstin SYKEn LuTUa koskevalle www-sivulle. Tonteri lähettää tämän jälkeen Salmisen laatiman kommentointipyynnön osoitelistan mukaisiin osoitteisiin.
6. Muut asiat
Muita asioita ei ollut.
7. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen.
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