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Kokousmuistio


LuTU-toimintasuunnitelmatyöryhmän kokous (13/2010)
Aika: 
Torstai 14.10.2010, klo 9.00–15.20
(Ympäristöministeriö, kh k03/Kastelli)
Läsnä:
Pekka Salminen, ympäristöministeriö (pj.)

Silja Aalto, Uudenmaan maakuntaliitto (klo 9.00-14.00)

Leena Lehtomaa, Varsinais-Suomen ELY

Marjukka Mähönen, maa- ja metsätalousministeriö (varapj.)

Jussi Päivinen, Metsähallitus

Anne Raunio, SYKE


Sanna Kotiharju, Metsätalouden kehittämiskeskus Tapio


Otso Suominen, Turun yliopisto, Lapin tutkimuslaitos Kevo

Tytti Kontula, SYKE (siht.)

Tiina Tonteri, Metsäntutkimuslaitos (siht.)

Poissa:
Hannele Nyroos, ympäristöministeriö


Elina Leskinen, Helsingin yliopisto


Mika Honkanen, työ- ja elinkeinoministeriö

1. Kokouksen avaus

Salminen avasi kokouksen.
2. Yleistä

Salminen kertoi LuTU-toimintasuunnitelman valmisteluaikataulusta. Tarkoitus on, että työ luovutetaan BD-seurantaryhmälle, jonka seuraava kokous on 3.12. Toimintasuunnitelman valmistelua voidaan siis jatkaa vielä marraskuun puolella. Huomenna (pe 15.10.) Salminen esittelee työn nykyvaihetta ministeriön johtoryhmälle. Salminen totesi, että toimintasuunnitelmasta saatetaan järjestää vielä virallinen lausuntokierros.

Salmisen mukaan suostrategiatyöhön haetaan jatkoaikaa tammikuun loppuun saakka, joten strategian kaikki ehdotukset eivät ole valmiina LuTU-toimintasuunnitelman valmistuessa. Strategiaan on tulossa esim. soidensuojelun täydennysohjelman tekeminen, olemassa olevien suojelualueiden rajausten tarkistaminen (vesitalouden turvaamiseksi) ja Metsähallituksen soiden tarkastelu. LuTU-toimintasuunnitelman suoehdotuksia on mahdollista vielä tarvittaessa muotoilla tai lisätä, jotta nimenomaan uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamiseen tähtäävät keinot tulevat riittävästi katetuiksi.

3. Toimintasuunnitelman muotoilu saatujen kommenttien perusteella
Todettiin, että Otso Suomisen uudet muotoilut parantavat porokohtia selvästi. Näiden kohtien jatkotyöstön suhteen Salminen toivoi, että toimintasuunnitelmatyöhön suhtauduttaisiin myös MMM:ssä LuTU-toimintasuunnitelmatyöryhmän näkemyksenä eli että merkittäviä muutosehdotuksia ei enää teksteihin tulisi.
Työryhmä jatkoi kommenttikoosteen lyhennelmän käsittelyä luvusta 3.3 (jokunen kommentti koski kuitenkin myös aiempia lukuja). Toteutettavat muutokset tai vielä pohdittavat kohdat on kirjattu alle:
Alkuluvut (luvut 1 tai 2)

· Salminen lisää tekstiä esim. lukuun 1.2.5 liittyen hallituksen iltakoulupäätökseen jatkaa METSO-kautta vuoteen 2020

· Salminen lisää lukuun 1 tekstiä ilmastonmuutokseen sopeutumisesta

· Salminen selventää alkuun (ellei jo ole), että lihavoidut ehdotukset ovat työryhmän priorisoimia toimenpide-ehdotuksia, mutta runsaasti muitakin ehdotuksia on mainittuna tekstissä
Luku 3.1

· Päivinen ja Mähönen muotoilevat ja lisäävät tekstiä hyönteis- ja sienituholakia koskevaan lukuun 3.1.6

Luku 3.2

· Kokkoa pyydetään pohtimaan vielä, vastaako teksti otsikkoa luvussa 3.2.4 (ks. KSELYn kommentti)
· Salminen pyrkii lisäämään konkretiaa suoehdotuksiin (esim. toimenpide 21) mahdollisesti jakamalla niitä useampaan ehdotukseen

· Kontula lisää KS ELYn kommentin mukaisesti lukuun 3.2.5 maininnan valtioneuvoston periaatepäätöksestä Vesiensuojelun suuntaviivat 2015 ja sen linjauksesta, johon sisältyy turvetuotannon sijainninohjausta
Luku 3.3

· Luonnonsuojelualueiden hoitoa koskeva luku (3.4.1) siirretään lukuun 3.3, jolloin se kattaa myös suojelualueiden edustavuuden parantamisen (ja siirretään luvun alkuun johdatteleva lause, joka nyt ennen toimenpidettä 30)
· Salminen muotoilee lukua 3.3 koskien lähivuosina perustettavia lakisääteisiä luonnonsuojelualueita

· Lehtomaa muotoilee lukuun 3.3 luvun "Perinnebiotoopit" (sisältää myös puustoiset) (vaikka suojelualueiden perustaminen ei ole perinnebiotoopeilla tärkein keino, suojelualueilla hoidon jatkuvuus ja taso voidaan kenties paremmin varmistaa)
· Kontula lisää LuTU-suoryhmän lauseen lukuun 3.3.1 (huomionarvoisista maankohoamisrannikon luontotyyppiyhdistelmistä) ja muotoilee lukua PPO ELYn kommentin perusteella
· Salminen päivittää 3.3.2:n tekstiä suhteessa suostrategiatyöhön ja lisää "soiden ekologisen verkoston" ehdotukseen

· Kontula muotoilee 3.3.3:n tekstiä kallioista ja siirtää mahdollisesti kalliotekstiä muualle (säilyttäen ajatuksen siitä, että erikoisempien elinympäristötyyppien kohdalla voidaan METSOssa tarvita kohdennettua markkinointia)
· Salminen tiivistää toimenpiteen 27 tekstiä
· lisätään MTK ry ja metsänomistajien liitot METSO-toimenpiteisiin
· Tonteri muotoilee toimenpide-ehdotukset 27 ja 29:n yhteen ja siirtää laatututkimuksen leipätekstiin

· Päivinen kirjoittaa 3.3.4:een alaluvun METSOn kehittämistarpeista avoimien luontotyyppien suuntaan (tähän voi sisältyä myös vähemmän arvokkaiden alueiden sisällyttäminen suojelualueisiin niiden kehityspotentiaalin vuoksi)
· lisätään "valtion ja yksityisten" toimenpide-ehdotuksiin 30 ja 31 ja poistetaan toimenpiteestä 31 "METSO-toimintaohjelman ulkopuolelle jäävien"

Luku 3.4: Talousmetsien luonnonhoito
· entisen 3.4.2:n alaluvut nostetaan numeroiduiksi

· Tonteri muotoilee lukua Talousmetsien luonnonhoito kommenttien perusteella (mm. luonnonhoito-termin käyttö, alaotsikot)
· Tonteri lisää maininnan pienaukotuksesta 3.4.2:een

· toimenpide-ehdotukseen 33 jätetään kohteeksi vain "uhanalaiset" luontotyypit

· Tonteri lisää selitystä karujen maiden rehevöitymisestä, muotoilee kulotuskohtaa ja luetuttaa sen Lindbergillä. Myös Lauri Saaristo voisi katsoa tämän kohdan (Kotiharju hoitaa).
· Mähönen täsmentää toimenpiteen 34 suhteen, mistä KEMERAn rahoitusosuudesta on kyse
· Salminen lisää bioenergiakohtaan maininnan riskianalyysistä
Luku 3.4: Sisävedet ja Itämeri
· kysytään Kokon mielipidettä SLL:n lisäysehdotukseen toimenpiteeseen 35 (laaditaan valuma-aluekohtaiset ennallistamisohjelmat vesistöille)
· Lehtomaa ja Kontula tarkentavat (Itämeren) rehevöitymistä koskevia tekstejä (mm. TEHO+ alkamassa, erilaisia uusia toimenpiteitä): Lehtomaa käy läpi nämä kohdat vesiasiantuntijan kanssa ja Kontula haastattelee lopuksi vielä jotakuta asiaa paremmin tuntevaa (esim. Ruokanen) 
Luku 3.4: Avoimet luontotyypit
· Kontula muotoilee Avoimet luontotyypit -luvun kalkkikalliotekstiä (ja vastuutahoiksi mukaan myös MMM, metsäkeskukset + Tapio toimenpide-ehdotukseen 37)
Luku 3.4: Vieraslajien aiheuttama uhka luontotyypeille
· lisätään, että tärkeitä toimijoita ovat myös eläinmuseot ja tärkeä tietojärjestelmä HATIKKA

· Kontula lähettää vieraslajitekstin kommentoitavaksi Jaana Kaipaiselle (lisättävää tai päivitettävää suhteessa vieraslajistrategiaan?)
Luku 3.5
· Tonteri ottaa yhteyttä Koskelaan ja pyytää lukemaan 3.5 luvun (SAKTI, SALTI)
· Kontula tarkistaa, mitä OIVAssa tällä hetkellä on
· Tonteri muotoilee ehdotuksia 42 ja 44
Luku 3.6
· viestintä-lukuun lisätään tekstiä maakunnallisista vastuista uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamisesta (Lehtomaalta lyhyt kuvaus siitä, miten asiaa oli edistetty Varsinais-Suomessa)
· lisätään PerinneELOn ehdotukset tietotarvelistoihin
· Kontula lisää tekstiä Lounaispaikasta ja järjestöjen tekemästä työstä
Luku 3.7
· Raunio päivittää tekstiä (mm. mainiten IUCN:n uudet kriteerit ja sen että kun päätetään tehdä uusi arviointi luontotyyppiryhmässä, tarkistetaan myös asiantuntijaryhmän kokoonpano)
Muita yleisempiä muutoksia tai sovittuja töitä
· Kontula siirtää Salmisen muotoilemat toimenpide-ehdotukset toimintasuunnitelmaan vaikutusarviointitaulukosta
· Lehtomaa kirjoittaa perinnebiotooppikohteiden tiedon päivittämisestä johonkin kohtaan

· Mähönen, Päivinen ja Kotiharju käyvät läpi toimenpide-ehdotusten vastuutahot 
· pyydetään kommentteja erikseen vielä metsäkeskuksilta talousmetsien luonnonhoito –luvusta ja muistakin kohdista, joissa metsäkeskukset on mainittu vastuutahoina. Tonteri lähettää viimeisimmän version Mähöselle ja Lehtomaalle, jotka levittävät kommenttipyyntöä edelleen
4. Muut asiat
Muita asioita ei ollut.
5. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen.
Seuraava kokous
Työryhmän seuraava kokous on torstaina 25.10. klo 9–14(-15), jolloin käydään läpi kommenttien perusteella täydennettyä ja muotoiltua toimintasuunnitelmaa sekä vaikutusarviointitaulukkoa.
Varattiin kaksi uutta kokousaikaa: perjantai 12.11. klo 9-14 ja maanantai 22.11. klo 9-14. 
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