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Kokousmuistio


LuTU-toimintasuunnitelmatyöryhmän kokous (5/2010)
Aika: 
Perjantai 19.3.2010, klo 9.00–12.30
(Ympäristöministeriö, Kummeli)
Läsnä:
Pekka Salminen, ympäristöministeriö (pj.)

Silja Aalto, Uudenmaan maakuntaliitto


Mika Honkanen, työ- ja elinkeinoministeriö


Leena Lehtomaa, Varsinais-Suomen ELY (puhelimitse)

Marjukka Mähönen, maa- ja metsätalousministeriö (varapj.)


Hannele Nyroos, ympäristöministeriö (klo 11–12.30)


Anne Raunio, SYKE


Timo Soininen, Metsätalouden kehittämiskeskus Tapio


Otso Suominen, Turun yliopisto, Lapin tutkimuslaitos Kevo

Tytti Kontula, SYKE (siht.)


Tiina Tonteri, Metsäntutkimuslaitos (siht.)

Poissa:
Elina Leskinen, Helsingin yliopisto


Jussi Päivinen, Metsähallitus, luontopalvelut

1. Kokouksen avaus

Salminen avasi kokouksen.
2. Edellisen kokousmuistion tarkastaminen
Edellinen kokousmuistio hyväksyttiin muutoksitta.
3. Seminaarin ja metsätilaisuuden valmistelu
Todettiin, että seminaarin (21.4.) puheenjohtajat ja sihteerit on saatu sovittua. Päivisen lisäksi myös Norokorpi tulee suojelualueita koskevaan ryhmään. Mähönen mainitsi, että Kimmo Syrjänen tulee METSOa käsittelevään ryhmään ja että ryhmän aiheista on jo sovittu valmistelupalaveri. Muissakin ryhmissä on etukäteen sovittava kysymykset, joita ryhmätöissä käsitellään. Mahdollisia aiheita valmistellaan huhtikuussa myös työvaliokunnassa.

Salminen lähettää seminaarin kutsun ensi viikolla. Kontula valmistelee kutsuttavien sähköpostilistat. Kutsussa on mainittava, että tilaisuus on kutsuseminaari ja että osallistujia otetaan vastaan ilmoittautumisjärjestyksessä ryhmätöittäin tai luontotyyppiryhmittäin.
Metsätilaisuuteen (14.4.) ei ole tullut vielä kovinkaan montaa ilmoittautumista, mutta Salminen lähettää aiheesta muistutuksen. Tilaisuutta varten pyritään lähettämään osallistujille koko toimintasuunnitelmaluonnos, koska metsäosien erottaminen suunnitelmasta olisi taas oma työnsä. Tilaisuudessa voi olla jaossa myös LuTU-ryhmien ehdotuspapereita, mutta niitä ei lähetetä sähköpostitse etukäteen. Soininen kertoi, ettei voi osallistua tilaisuuteen muiden työasioiden vuoksi.
4. Toimintasuunnitelman sisältöehdotuksen käsittely
Salminen totesi, että tätä kokousta varten on valmisteltu luonnoksia toimintasuunnitelman luvuista II, III, IV ja VI. Kontula valmisteli II:n, Salminen III:n, Tonteri IV:n ja Raunio VI:n. Lukua I käytiin läpi jo edellisellä kerralla ja siihen on tullut lisäyksiä Salmiselle Soiniselta ja Tonterilta.

Kokouksessa käytiin läpi lukuja II ja III. Yleisesti todettiin, että toimintasuunnitelman ehdotukset olisi muotoiltava mahdollisimman konkreettisiksi. Ehdotukset numeroidaan ja niiden muotoilua yhdenmukaistetaan siten, että ne alkavat verbillä. Ehdotusten ohella suunnitelmaan tulee myös leipätekstiä, jossa voidaan myös todeta asioita, joiden toteutuminen on tärkeää.

Tarkoituksena olisi rakentaa suunnitelmaa siten, että suunnitelmassa kerrotaan nykyiset tärkeimmät prosessit, arvioidaan niiden mahdollisia puutteita ja sen pohjalta tehdään kehittämisehdotuksia.

Alueiden kestävän käytön suunnittelu tai ohjaus (luku II)
Aalto huomautti, että termillä "alueiden käytön suunnittelu" on Suomessa aivan tietty, kaavoitukseen liittyvä merkitys, ja että toinen otsikkovaihtoehto "alueiden kestävän käytön edistäminen" on tavoitteellinen, vaikka muut otsikot eivät sitä ole. Sovittiin, että otsikoiden muotoilua pohditaan myöhemmin.
Lehtomaa toivoi, että ehdotuksissa tarkennetaan, mitä kaavatasoa ehdotukset lähinnä koskevat. Raunio ehdotti, että erotetaan kolme asiakokonaisuutta: 1) alueiden käytön suunnitteluun ja kaavoitukseen liittyvät luontoselvitykset ja tietotarpeet, 2) valuma-aluenäkökulmaan liittyvä suunnittelun kehittäminen, 3) luontotyyppiryhmäkohtaiset muut kehittämistarpeet. Myös Aallolla oli ehdotus asioiden käsittelyjärjestyksestä ja sovittiin, että Aalto muotoilee lukua II seuraavaksi (uusi versio Kontulalle 31.3. mennessä).

Honkanen huomautti seuraavia seikkoja lukuun II liittyen:

· jos perinnemaisemia sisältäville alueille rakennetaan, rakennukset voisivat pyrkiä olemaan maisemaan soveltuvia
· kyläkaavakohta kaipaa vielä perusteluja

· poikkeusluvilla rakentamiseen pitäisi kiinnittää huomiota

· pitäisi pyrkiä siihen, että kaavoittajalla on käytössään valtakunnallisia paikkatietoaineistoja, joista esim. uhanalaiset luontotyypit selviävät.

Aalto ehdotti, että tämä luku kierrätetään ympäristöministeriössä myös rakennetun ympäristön asiantuntijalla.

Lukua koskevat tekstien poistot, siirrot ja pienemmät tehtävänannot sekä asioiden lisäykset tehdään suoraan toimintasuunnitelman seuraavaan luonnokseen, eikä niitä kerrata tässä.

Luontotyyppien säilyttäminen ja hoito (luku III)
Sovittiin, että Lehtomaa toimittaa perinnebiotooppien hoidosta tekstiä, joka oli nyt jäänyt pois luonnoksesta. Raunio huomautti, että samaan yhteyteen voisi kytkeä muiden avoimien ympäristöjen hoitotarpeen (hiekkarannat, avoimet kalkkikalliot).
Kontula pyytää Itämeri-ryhmältä muotoilua meri- ja rannikkoalueiden suojelualueverkoston kehittämiskohtaan. Raunio ehdotti, että Nyroos pohtii, olisiko VPD:n suojelualuerekisterissä oleville vesille muotoiltavissa jotain ehdotusta. Suojelualueverkostoa ei välttämättä tarvitse niiden osalta kasvattaa, mutta ovatko ne riittävän hyvin turvattuja?
Kontula ehdotti, että METSO-kohtaan lisättäisiin pari riviä konkreettisia numeroita siitä, paljonko METSO-rahaa pysyvään tai määräaikaiseen suojeluun on, ja paljonko sillä summalla saadaan suojeluhehtaareita parhaassa tapauksessa. Tonteri mainitsi, että viimeisimmässä LuTU-metsäryhmän ehdotusluonnoksessa näitä lukuja jo mainitaankin.

Sovittiin, että alalukua Muiden, "talouskäytössä" olevien alueiden hoito ja käyttö sekä LUTU-luontotyyppien säilyttäminen muotoilevat jatkossa metsien osalta etenkin Soininen, Mähönen (etenkin METSO-kohta) sekä Tonteri (lyhyt teksti metsälaista ja eri-ikäismetsän kasvatuksesta). 

Nyroos mainitsi, että Metsähallituksessa on alkamassa pienvesien ennallistamisstrategian sekä vesien kunnostamisstrategian laatiminen. Jälkimmäinen keskittyy vesirakentamiseen sekä säännöstelyyn liittyvään kunnostukseen. Todettiin, että vaikka strategioiden aihepiirit ovat osin päällekkäiset, on hyvä, että pienvedet saavat oman strategiansa. Keskustelussa todettiin edelleen virtavesiin liittyen, että olisi syytä pohtia, missä määrin tulvimista voitaisiin palauttaa esim. tulvametsien ennallistamiseksi.

Maa- ja metsätalousministeriön kalatiestrategian todettiin myös liittyvän virtavesiluontotyyppeihin, koska vaelluskalojen nousu-uomien luonnonmukaisuus on myös muuhun lajistoon kuin vain vaelluskaloihin liittyvä seikka. Raunio ja Kokko muotoilevat kyseiset kohdat.

Muut luvut ja jatkotyöskentely
Lukuja IV ja VI käydään läpi seuraavassa kokouksessa (24.3.). Salminen pyrkii kokoamaan myös luvun V. Kontula yhdistää mahdollisimman pian tähän mennessä kertyneen materiaalin yhdeksi dokumentiksi ja tekee kokouksissa sovitut tekniset muutokset. Tämän jälkeen luonnoksen muotoilua edistää työryhmä ja etenkin ne henkilöt, joilta kokouksessa pyydettiin lisätekstejä tai muotoiluja. Muutokset ja lisäykset lähetetään 31.3. Kontulalle, joka yhdistää seuraavan version ja lähettää sen työryhmälle ennen 8.4. kokousta.
Honkanen mainitsi IV-luvun aiheista, että SYKEn Mika Ristimäkeä kannattaisi haastatella, jotta lukuun saataisiin INSPIRE-direktiivin näkökulma.

5. Muut asiat
Muita asioita ei ollut.
6. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen.

Seuraava kokous
Työryhmän seuraava kokous on keskiviikkona 24.3. klo 9-12 (Ympäristöministeriö).
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