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LAUSUNTO TOIMINTASUUNNITELMASTA UHANALAISTEN LUONTOTYYPPIEN PARANTAMISEKSI
Ympäristöministeriö on pyytänyt Kainuun maakunta -kuntayhtymältä lausuntoa toimintasuunnitelmaehdotuksesta uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamiseksi. Lausunnoissa pyydetään kiinnittämään erityistä huomiota suunnitelmaehdotuksen tavoitelinjauksiin ja toimenpide-ehdotuksiin. Lausunnonantajien toivotaan pohtivan oman sektorinsa osalta edellytyksiä edistää toimenpide-ehdotusten toteuttamista. Ympäristöministeriöllä on tarkoitus saamiensa lausuntojen perusteella täsmentää ja täydentää toimintasuunnitelmaa.
Toimintasuunnitelmaehdotuksen uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamiseksi on laatinut ympäristöministeriön LuTU -toimintasuunnitelmatyöryhmä. Työn toimeksiantaja on ns. Biodiversiteetti -seurantaryhmä, joka edistää Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön kansallisen strategian ja toimintaohjelman 2006–2016 toteutusta ja seurantaa. Työn perusaineistona ovat olleet Suomen luontotyyppien uhanalaisuusarvioinnin tulokset (2008) ja arvioinnin tehneiden asiantuntijaryhmien laatimat toimenpide-esitykset sekä ympäristöministeriön alustavasti määrittelemät keskeiset jatkotoimet.


Kainuun maakunta -kuntayhtymä toteaa lausuntonaan seuraavaa:
Uhanalaisten luontotyyppien huomioon ottaminen on olennainen ja viime vuosina yhä keskeisemmäksi noussut osatekijä laaja-alaisessa alueidenkäytön suunnittelutyössä. Valtakunnallisen ohjeistuksen ja kaavoituskäytäntöjen kehittäminen asian suhteen edellyttää mittavia panostuksia ja selkeästi osoitettuja toimenpidemalleja.
Maakuntakaavoituksen ja alueidenkäytön kannalta toimintasuunnitelmassa esitettyjen toimenpiteiden toteuttaminen asettaisi suuria haasteita erityisesti taloudellisten sekä ajankäyttöresurssien riittävyydelle. Maakuntakaavaprosessi on aikaa vievä ja lukuisista eri osatekijöistä koostuva kokonaisuus. Vaikutusten arviointi on jo nykymuodossa eräs keskeisimmistä kaavoitustyön piirteistä.
Toimenpide-ehdotusten mukaisten lisääntyvien selvitystarpeiden myötä joudutaan tarkastelemaan uudella tavalla myös vaikutusten arvioinnin riittävyyttä ja erityisesti sen tarkkuutta. Keskeiseksi kysymykseksi nousee lisäksi toimenpiteiden toteuttamisen rahoittaminen. Mikäli maakuntakaavatasolla edellytetään ja tarvitaan erityisen yksityiskohtaisia maastoselvityksiä, nousee kustannusten määrä ja selvitystöihin käytettävä työpanos huomattavasti. Maakunnan kattava alue on laajuudeltaan haastava kohde tarkkojen selvitysten tekemiselle. Tämä edellyttäisi huomattavia rahallisia panostuksia ja uusia henkilöresursseja.
Kainuun maakunta -kuntayhtymällä ei ole muuta huomautettavaa arviointiselostukseen.
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