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Lausunto
Oulun yliopisto
25.1.2011
Uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamisen toimintasuunnitelmasta (YM016:04/2007 )
Toimintasuunnitelma on välttämätön avaus luonnon monimuotoisuuden vähenemisen pysäyttämiseksi. Toteuttamisen myötä voidaan paremmin turvata luonnon prosessien toimivuus ja jatkuvuus sekä ihmisten hyvinvointi. Perinteiset kohde- ja lajisuojelun keinot eivät yksin ole riittäviä. Toimenpideohjelma on kattava ja sen vuoksi hyvin haastava. Se on toteutettavissa vain laajalla osallistumisella. Monet tehtävistä onkin vastuutettu sektorilaitoksille, mutta tutkimuslaitos-yliopisto yhteenliittymät ovat jo tätä päivää.
Toimintasuunnitelma on yhteensopiva Oulun yliopiston painoalan ympäristö, luonnonvarat ja materiaalit kanssa. Tämä painoala edistää suojelualueiden hoidon ja käytön sekä luontotyyppialueiden hoidon ja ennallistamisen tutkimusta.  Keskeisiä teemoja tutkimuksessa ovat luontotyyppien laadun muutokset ja niiden heijastuminen ekosysteemipalveluihin. Tutkimuskohteina on myös ekosysteemien ennallistamisen vaikuttavuus ja kohdentaminen. Luontoalan tutkimuksesta ja koulutuksesta vastaavissa yksiköissä talouspaineet ovat vähentäneet alan tutkijoiden määrää ja koulutustarjontaa. 
Yliopistolla on kuitenkin edelleenkin luontotyyppiosaamista ja se vastaa valtakunnallisesti huomattavalta osin alan osaajien kouluttamisesta. Yliopisto suhtautuu myönteisesti luontotyyppien tietojärjestelmien ja tiedon käytön, levityksen sekä ohjeistuksen kehittämiseen ja on tässä aktiivinen toimija. Yliopiston tutkimuksissa kehitetään luontotyyppien luokitusta ja keinoja luontotyyppien laadun määrittelemiseksi ja muutoksen arvioinnin parantamiseksi (merialue, metsät, sisävedet, suot, tunturit, geologiset muodostumat). Yliopisto osallistuu luontotyyppien laadullisten muutosten tietopohjan vahvistamiseen yhteistyössä muiden organisaatioiden kanssa (esim. SYKE, Metsähallitus ja METLA). Vahvuuksina ovat kokeelliset ja muut pitkäaikaistutkimukset, jotka ovat laadullisten muutosten selvittämisessä välttämättömiä. 
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