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Ympäristöministeriö
VIITE

Lausuntopyyntö 16.12.2010

ASIA
Uudenmaan ELY-keskuksen ympäristövastuualueen lausunto toimintasuunnitelmaehdotuksesta uhanalaisten luontotyyppien (LuTU) tilan parantamiseksi 
Toimintasuunnitelmassa on onnistuttu löytämään luontotyyppien suojelun ongelmakohdat. Esimerkiksi rajauskäytännön muuttaminen luonnontieteellisesti perusteltujen kokonaisuuksien aikaansaamiseksi saa laajaa kannatusta.
Toimenpide-ehdotusten työnjako kaipaa tarkennusta. ELY-keskukselle asetettuja tehtäviä ei voi toteuttaa pelkästään keskittämällä ja tehostamalla toimintaa. Toimenpiteille on ohjattava lisäresursseja tai muita tehtäviä on vaihtoehtoisesti karsittava.
Monet toimenpide-ehdotukset ovat yleispiirteisiä, mikä vaikeuttaa niiden toteuttamista. Ehdotusten lukumäärän karsiminen ja konkretisoiminen selkeyttäisi tavoitteita ja parantaisi niiden toteuttamismahdollisuuksia.
Maatalouden ympäristötuki ei sovellu kaikille arvokkaille perinnebiotoopeille ja tukimuoto ei aina kata hoitoon tarvittavia kustannuksia. Perinnebiotooppien suojelu voisi tehostua erillisen kansallisen tukiohjelman avulla.
Yksikön päällikkö Tero Taponen
   Suunnittelija Juha Lumme
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