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Maa- ja metsätalousministeriön lausunto uhanalaisten luontotyyppien (LuTU) toimintasuunnitelmaehdotuksesta 
Maa- ja metsätalousministeriö esittää oman toimialansa osalta lausuntonaan seuraavaa:  
Maa- ja metsätalousministeriö katsoo, että toimintasuunnitelma uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamiseksi on nimensä mukaisesti perusteellinen katsaus maamme luontotyyppien tilan parantamiseksi tarvittavista toimenpiteistä. Maa- ja metsätalousministeriön aikaisempia kommentteja on huomioitu toimintasuunnitelmaehdotuksessa kohtalaisen hyvin. Kiinnitämme huomiota kuitenkin seuraaviin seikkoihin.
Metsät
1.2 Luontotyyppien uhanalaisuus ja tarve niiden tilan parantamiseen
Viitaten aiempiin maa- ja metsätalousministeriön lausuntoihin, maa- ja metsätalousministeriö ei voi hyväksyä viittaamista LuTU-arvioinnin määrällisiin tuloksiin. Maa- ja metsätalousministeriö esittää lisättäväksi sivulle 7 seuraavan täsmennyksen, joka on ympäristöministeriön ja maa- ja metsätalousministeriön kesken hyväksytty Suomen kestävän kehityksen toimikunnan monimuotoisuusaiheista kokousta varten valmisteltuun taustamuistioon sekä Suomen viimeisimpään CBD-maaraporttiin: "Metsäisten luontotyyppien luokittelu tehtiin eri perusteilla kuin muiden luontotyyppien luokittelu, ja tämä on herättänyt keskustelua. Arviointitulos on siis vain asiantuntijoiden arvio ja arvioinnin luokitusmenetelmää ja johtopäätöksiä tulee kehittää edelleen."

3.3.2 Kaavoituksen ja rakentamisen ohjauksen kehittäminen

On myös otettava huomioon, että kangasmetsien luokitteluun liittyvien ongelmien vuoksi kaikkia LuTU-arvioinnissa nyt uhanalaisiksi arvioituja luontotyyppejä ei voida täysin huomioida, jos päämääränä on luontotyyppien täydellinen luonnontilaisuus: erityisesti metsien talouskäytön lopettaminen ei ole Suomen kokonais- edun kannalta järkevää. Suojelun tulee perustua tarveharkintaan, mikä on huomioitava myös toimenpiteessä 18.
3.1.3 Metsälain erityisen tärkeiden elinympäristöjen säilyttäminen

Metsälain osalta tulee huomioida perustuslain mukainen omaisuuden suoja. Metsälaissa ja sen perusteluissa esiintyvät pienialaisuus ja selvästi erottuvuus ovat tärkeitä metsänomistajan oikeusturvan kannalta. Eduskunta toteaa vastauksessaan koskien hallituksen esitystä metsälaista, että kohteiden rajauksessa on noudatettava tiukasti hallituksen esityksen perusteluita. Pienialaisuus ja selvästi erottuvuus tulevat ilmi tekstistä, mutta em. kriteerien syy eli omaisuudensuoja ei tule esille. Perustuslain mukainen omaisuudensuoja on huomioitava toimenpiteen 3 muotoilussa.
Metsänkäsittelymenetelmien monipuolistamista koskevan työryhmän työ on valmistunut. Työryhmän mukaan metsätaloutta koskevan lainsäädännön ja suosituksien tulee jatkossakin varmistaa taloudellisesti, sosiaalisesti ja ekologisesti kestävä metsätalous. Tämä tarkoittaa myös metsäluonnon monimuotoisuuteen liittyvien kansallisten ja kansainvälisten tavoitteiden ja velvoitteiden turvaamista. Metsälakia koskeva uudistus ja muiden työryhmän ehdotusten toimeenpano aloitetaan maa- ja metsätalousminiteriön johdolla vuonna 2011. 

3.2.3 Metsäiset luontotyypit

Toimenpiteeseen 13 liittyen maa- ja metsätalousministeriö pitää kokonaisuuden hallintaa hyvänä jatkossakin. Kokonaisuuden hallinnassa on huomioitava kustannustehokkuus ja yhteiskunnallinen vaikuttavuus. Luontotyyppien turvaamisen tulee perustua mahdollisimman paljon METSO-ohjelman hengen mukaiseen vapaaehtoisuuteen.
3.4.3 Metsät

Lahopuun lisäämiseen (toimenpide 30) liittyy oleellisesti metsien terveydentilan huomioiminen. Riskit on tunnistettava ja pyrittävä minimoimaan lahopuun lisäämisen haittavaikutukset metsien terveydentilalle. Asia on mainittu sivulla 27 hyönteis- ja sienituholain yhteydessä, mutta ei lahopuun lisäämistä koskevan toimenpiteen yhteydessä.
Maa- ja metsätalousministeriö toteaa, että seuraavalle ohjelmakaudelle annettavissa maa- ja metsätalousalan suuntaviivoissa määritellään, millaista tukea voidaan osoittaa. Toisin sanoen Komission antamat maa- ja metsätalousalan suuntaviivat linjaavat rahoitusta.
3.5.1 Uuden tiedon tuottaminen

Viitaten maa- ja metsätalousministeriön aikaisempiin lausuntoihin, luontotyyppien luokituksen kehittämiseen liittyvä toimenpide 40 on erityisen tärkeä metsien osalta. Metsäntutkimuslaitoksen tulisi tässä olla toimijana.

3.7.1 Uhanalaisuuden arvioinnin organisointi

LuTU-asiantuntijaryhmiä ja toiminnan koordinointia koskevaa toimenpidettä 48 koskien maa- ja metsätalousministeriö huomauttaa, että valtionhallinnon vaikuttavuus ja tuottavuus on huomioitava. Työryhmien tulee toimia tarpeen mukaan huomioiden niiden vaikuttavuus ja resurssit. Resurssit käsittävät sekä rahalliset että henkilöresurssit; henkilökokoonpanoon on kiinnitettävä huomiota.
3.7.2 Uhanalaisuuden arviointimenetelmän kehittäminen ja seuraavat luontotyyppien arvioinnit

Toimenpiteeseen 49 liittyen tulisi huomioida proaktiivinen Suomen etujen valvominen IUCN:n arviointiohjeiden laadinnassa.
4.2 Toimintasuunnitelman tärkeimmät ekologiset, sosiaaliset ja taloudelliset vaikutukset

Taloudellisiin vaikutuksiin voisi lisätä, että valtion metsien talouskäytön tuloutusmahdollisuutta joudutaan tarkastelemaan, jos valtion metsiä suojellaan lisää.
Perinnebiotoopit ja maatalouden ympäristötuki
Maa- ja metsätalousministeriö toteaa, että sen aiemmin (toukokuussa 2010) toimintasuunnitelmaan lähettämät perinnebiotooppeihin ja maatalouden ympäristötukeen liittyvät kommentit on osittain otettu huomioon.

Seuraavassa esitetään muita yksityiskohtaisia kommentteja ehdotukseen.
1.2.7. Perinnebiotoopit 

Uhanalaistumisen syihin olisi syytä lisätä kotieläintaloudesta luopuminen, mistä aiheutuu perinnebiotooppeja laiduntavien eläinten puute. Myös työvoiman ja -ajan puute maataloudessa vaikuttaa siihen, ettei perinnebiotooppeja enää kyetä hoitamaan.
Toimenpidesuunnitelma ehdottaa kannustimia laajempien kokonaisuuksien tukemiseen sekä valuma-alueita ajatellen että ekologisten aluekokonaisuuksien muodostamiseksi. Näiden laajempien kokonaisuuksien aikaansaaminen liittyy tuen kohdentamiseen. Kohdentamisen mahdollisuuksia tullaan tarkastelemaan uuden ohjelmakauden valmistelussa. Tuen suuruus määräytyy kustannusten ja tulon menetysten sekä hehtaarikohtaisen maksimitukirajan perusteella.   

3.1.2 Luonnonsuojelulain luontotyyppisuojelu (toimenpide 2) ja 3.2.5 Perinnebiotoopit 

Suunnitelmassa todetaan, että luonnonsuojelulain luontotyyppilista tulee uudistaa. Listan uudistaminen toisi todennäköisesti listalle lisää perinnebiotooppien luontotyyppejä ja siten lisää suojelualueita. Aiemmilla luonnonsuojelulain perinnebiotooppien luontotyypeillä ja niiden suojelualueilla ei ole maaseudun kehittämisohjelman kannalta ollut merkittävää vaikutusta.

On huomattava, että perinnebiotoopit eivät myöskään sovi luonteensa vuoksi luonnonsuojelulain mukaisesti suojeltaviksi luontotyypeiksi. Niiden säilyminen edellyttää jatkuvaa hoitoa, niittoa, raivausta, laiduntamista tms., joka voidaan turvata vain sitä kautta, että niitä ei "museoida". Tätä asiaa on sivuttu s. 33 tekstissä. Tähän liittyen maa- ja metsätalousministeriö myös muistuttaa, että jos perinnebiotooppi suojellaan luonnonsuojelulailla ja siinä yhteydessä maksetaan korvauksia suojelusta, alueelle ei voida enää samalla perusteella myöntää vapaaehtoista tukea (esim. ympäristötukea).
3.1.8 Asetukset maatalouden ympäristötuista 

Maa- ja metsätalousministeriö toteaa, että toimintasuunnitelmassa esitettyjä ehdotuksia on mahdollisuus tarkastella Maatalouden kehittämisohjelman uuden kauden ympäristötuen valmistelussa, kun uutta ohjelmakautta koskevat Euroopan unionin säädösten sisältö on tiedossa. Ensimmäisessä kappaleessa selvitetyt säädökset tulevat siis muuttumaan uudella ohjelmakaudella v. 2014 alkaen, jolloin myös ympäristötukijärjestelmä uusitaan. Tässä on muistettava, että asiaa säätelevät yksityiskohtaiset neuvoston ja komission asetukset, joiden määräyksistä Suomi ei voi poiketa. Esimerkiksi enimmäistukitasot on määrätty neuvoston asetuksella, joten niiden nostoon ei ole mahdollisuutta. 

Toimenpidesuunnitelma esittää tukitason korottamista perinnebiotoopeilla erityistapauksissa yli nykyisen maksimin 450 €/ha. Nykyisen ympäristötuen maksimitasot perustuvat Neuvoston asetukseen 1698/2005. Artiklaan 39 (agri-environmental payments) liittyvät maksimitukitasot on esitetty asetuksen liitteessä. Perinnebiotooppien tuen maksimitaso määräytyy "other land uses" 450 €/ha mukaan. Taulukossa on annettu mahdollisuus korkeampaan tukeen erityisissä tapauksissa. Tätä poikkeusta on käytetty pienten arvokkaiden perinnebiotooppikohteiden kiinteän tukisumman 200 €/kohde mahdollistamisessa. Poikkeamisen on perusteltava luotettaviin kustannuslaskelmiin. 

Toimenpidesuunnitelmassa ehdotetaan, että perinnebiotooppien erityistukea, jota maksetaan LEADER-toimintatavan kautta, voitaisiin myöntää myös muille tahoille kuin rekisteröidyille yhdistyksille. Tuensaajien joukon laajentaminen Leader-toimintatavan kautta on haasteellista. Tuen saajan tunnistettavuus, vastuu ja sitoutuminen pitkäaikaiseen sopimukseen tulee voida luotettavasti varmistaa ja valvoa. 

Suunnitelmassa esitetään erillistä kansallista rahoitusta niille perinnebiotooppien hoitajille, jotka eivät ole oikeutettuja maatalouden ympäristötuen perinnebiotooppien erityistukeen. Asiaa tulee tarkastella uuden ohjelmakauden valmistelun yhteydessä.
Puustoisiin perinnebiotooppiehin luetaan vain hakamaat, metsälaitumet ja lehtoniityt. Nämä kaikki voivat saada ympäristötuen. Tarkemmin ottaen kaikki perinnebotooppien luontotyypit voivat olla tukikelpoisia maatalouden erityisympäristötuessa. Asia ratkaistaan kohdekohtaisesti. 
3.4.1 Sisävedet ja Itämeri 

Maa- ja metsätalousministeriö haluaa nostaa esille, että vesien tilan parantaminen lisää ranta- ja vesiluonnon monimuotoisuutta. Luonnon monimuotoisuuden edistäminen ja vesiensuojelu eivät siis tässä ole vastakkaisia vaan toisiaan tukevia tavoitteita.

Tekstikorjaus (s. 43, viimeistä edellinen kpl): Maatalouden ympäristötuen perus- ja lisätoimenpiteiden tukea on voinut saada mm. lannoitustason alentamiseen, suojakaistojen hoitamiseen, peltojen kevennettyyn muokkaamiseen ja talviaikaisen kasvipeitteisyyden ylläpitämiseen....Vesiensuojelun toimenpiteisiin on tulossa muutosehdotuksia EU:n yhteisen maatalouspolitiikan v. 2014 alkavalle ohjelmakaudelle.
Toimenpideluonnoksen s. 44 alussa esitetään muutoksia ympäristötukeen vuodelle 2012. Tämä ei tule olemaan mahdollista, sillä komissio edellyttää nykyisen sitoumusten jatkamista vuoteen 2014, jolloin uusi ohjelmakausi alkaa. Jatkettavia sitoumuksia ei voida muuttaa.

Tekstikorjaus (s. 44, ensimmäinen pallukka): poistetaan sanat "sekä tarkistamalla perus- ja lisätoimenpiteiden ehtoja".

S. 44 ensimmäisessä kokonaisessa kappaleessa vaaditaan joustoa peltoprosenttiin, joka nykyisin edellytetään tukijärjestelmässä vesiensuojeluperusteisesti kosteikkoa rakennettaessa. Koska prosentin (20 %) pienentäminen aiheuttaisi sen, että kosteikkojen vesiensuojelullinen teho menetetään, maa- ja metsätalousministeriö esittää, että tämän ehdotuksen sijaan kirjataan lause siitä, että tukijärjestelmään on luotava menettely myös pelkästään luonnon monimuotoisuutta edistävien kosteikkojen rakentamisen tukemisesta.

3.4.4 Avoimet elinympäristöt ja perinnebiotoopit (toimenpide 34)

Maa- ja metsätalousministeriö muistuttaa, että jos ehdotuksen mukaista kansallista erityisrahoitusta perinnebiotooppien hoitoon aletaan suunnitella, asiassa on otettava huomioon maa- ja metsätalousalan valtiontukea koskevat suuntaviivat.

Lisäksi perinnebiotoopeihin liittyen toimenpidesuunnitelmassa esitetään tiedonkeruusta parempaa tiedonvaihtoa maataloushallinnon tukitietojen ja ympäristöhallinnon perinnebiotooppeja koskevien tietokantojen välillä. Ajatus on kannatettava, mutta mahdollisuudet sen toteuttamiselle on arvioitava Maaseutuvirastossa (Mavi) ja Maa- ja metsätalousministeriön tietopalvelukeskuksessa (Tike). 

Suot
3.4.2. Suot ja turvemaat

Tekstikorjaus: Strategia valmistuu alkuvuonna 2011.

Osastopäällikkö

Timo Kotkasaari



Ympäristöylitarkastaja

Johanna Niemivuo-Lahti
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