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Sähköinen lausuntopyyntönne 16.12.2010

Toimintasuunnitelma uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamiseksi

Lapin elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksen mukaan toimintasuunnitelma uhanalaisten luontotyyppien suojelemiseksi on ansiokas työ, jonka valmisteluun on osallistunut huomattavan laaja joukko asiantuntijoita. Toimintasuunnitelman tavoitteiden saavuttaminen edellyttää tiivistä yhteistyötä eri hallinnonalojen välillä. Jotta luontotyyppien uhanalaistumiskehitys saadaan pysäytettyä vuoteen 2020 mennessä, on erittäin tärkeää, että kaikki vastuutahot sitoutuvat toimintasuunnitelman toimeenpanoon. Keskeistä on myös löytää riittävät edellytykset, sekä taloudelliset että henkilöstöresurssit, toimenpide-ehdotusten toteuttamiseksi. 

Lapin ELY –keskus esittää seuraavia huomioita suunnitelmasta:


3.1. Lainsäädäntö, hallinto ja ohjaus

Lapin ELY –keskuksen näkemyksen mukaan uhanalaisten luontotyyppien suojaamista ja huomioimista voidaan edistää, mikäli uhanalaiset luontotyypit lueteltaisiin asetuksessa samaan tapaan kuin uhanalaiset lajit (LSL 46 § ja LSA , liite 4). Luonnonsuojelulain täydentäminen em. on merkittävä keino lisätä uhanalaisten luontotyyppien painoarvoa maankäytön suunnittelussa, vaikutusten arvioinneissa ja lupaharkinnassa.
Lainsäädäntöosiossa ei käsitellä lainkaan uudistettavana olevaa maastoliikennelakia vaikkakin maastoliikenteen voimakas luontoa kuluttava vaikutus, erityisesti tunturiluontotyyppien osalta on suunnitelmassa tunnistettu.

3.2. Luonnonsuojeluverkoston ja suojelualueiden hoidon kehittäminen

Luonnonsuojelualueiden lakisääteisellä perustamisella ja rauhoitussäännösten laatimisella saadaan tuleviksi luonnonsuojelualueiksi tarkoitettujen alueiden luonnonarvot, tehokkaammin turvattua. Laajoilla suojeluohjelma-alueilla, jotka poikkeuksetta kuuluvat myös Natura –verkostoon, LSL 65-66 §:n mukainen menettely ei aina turvaa alueita "vähäisiltä hankkeilta", joiden yhteisvaikutuksia on vaikea osoittaa ja jotka siten vähitellen "nakertavat" alueiden suojeluarvoja.

3.4.5. Tunturialueet

Tunturialueiden osalta ELY –keskus  korostaa maankäytön kokonaisvaltaisen suunnittelun merkitystä uhanalaisten luontotyyppien suojelussa. Keskeisiä maankäyttöä koskevia suunnitelmia ovat maakuntakaavat, laajat yleiskaavat, kuntien kehittämissuunnitelmat, luonnonvarasuunnitelmat sekä suojelualueiden hoito- ja käyttösuunnitelmat. Keskeinen instrumentti porotalouden puolella voisi olla paliskuntakohtainen porotaloussuunnitelma, mikäli siinä huomioitaisiin paliskunnan alueella olevat arvokkaat luonnonympäristöt ja arvioitaisiin toiminnan ekologisia vaikutuksia. Jatkuvalla yhteistyöllä, avoimella keskustelulla ja tiedonvaihdolla eri toimijoiden välillä voidaan edistää uhanalaisten luontotyyppien säilymistä ja elpymistä tunturialueilla. 
Tunturialueita koskevan toimenpiteen 36 "Edistetään luonnonlaitumiin perustuvaa poronhoitoa pohjoisilla tunturialueilla ja hyödynnetään saamelaisten perinteisiä menetelmiä poronhoidossa. Kannustetaan paliskuntia laatimaan monitavoitteisia porotaloussuunnitelmia. Parannetaan tiedonvaihtoa Metsähallituksen kanssa uhanalaisista ja silmälläpidettävistä tunturiluontotyypeistä" osalta vastuutahoihin tulisi lisätä myös ELY –keskus. Paliskuntain yhdistyksen tulosohjaus on siirtynyt poronhoitolain (848/1990) muutoksella (1466/2009) Lapin elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskukselle ja tulosohjauksen kautta toimenpide-ehdotuksen tavoitteita voidaan edistää. 
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