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Kokousmuistio


LuTU-toimintasuunnitelmatyöryhmän kokous (8/2010)
Aika: 
Keskiviikko 5.5.2010, klo 9.00–13.15
(Ympäristöministeriö, Kortteli)
Läsnä:
Pekka Salminen, ympäristöministeriö (pj.)

Silja Aalto, Uudenmaan maakuntaliitto


Sanna Kotiharju, Tapio

Marjukka Mähönen, maa- ja metsätalousministeriö (varapj.)


Anne Raunio, SYKE


Tytti Kontula, SYKE (siht.)


Tiina Tonteri, Metsäntutkimuslaitos (siht.)

Poissa:
Hannele Nyroos, ympäristöministeriö


Mika Honkanen, työ- ja elinkeinoministeriö


Leena Lehtomaa, Varsinais-Suomen ELY


Elina Leskinen, Helsingin yliopisto


Jussi Päivinen, Metsähallitus, luontopalvelut (alkuosan puhelimitse)


Otso Suominen, Turun yliopisto, Lapin tutkimuslaitos Kevo
1. Kokouksen avaus

Salminen avasi kokouksen.
2. Edellinen kokousmuistio
Edellistä kokousmuistiota ei ollut vielä lähetetty. Kontula lähettää sen pikimmiten.
3. Toimintasuunnitelmatyö bd-seurantaryhmässä

Salminen kertoi LuTU-toimintasuunnitelmatyön esittelystä bd-seurantaryhmälle. Yleisesti ottaen toimintasuunnitelma sai kehuja, mutta toimenpiteisiin toivottiin myös lisää konkretiaa sekä tärkeiden ehdotusten parempaa erottumista massasta.
Seurantaryhmän kantana oli ollut, että EU:n biodiversiteettitavoitteiden mukaisesti myös LuTU-toimintasuunnitelman aikajännettä voidaan pidentää vuoteen 2020. Työryhmä sai myös jatkoaikaa omalle työlleen lokakuun loppuun saakka.
4. Toimintasuunnitelman työstäminen
Johdanto
Salminen luonnostelee johdantoa ja lisää työn tavoitteet. Raunio kirjoittaa johdannon yhteyteen LuTUsta peruskuvauksen sekä lyhyet tekstit ekosysteemilähestymistavasta ja vastuuluontotyypeistä.
Vaikutusarviointi
Todettiin, että vaikutusarvioinnin luonnostelu pitää aloittaa myös pikapuoliin. Salminen lähettää malliksi suostrategiatyön vastaavan taulukon ja Tonteri tekee taulukkopohjan. Toimenpiteiden vaikutuksia täytetään taulukkoon touko-kesäkuussa. Mähönen ehdotti, että toimenpiteille ryhdytään arvioimaan alustavasti myös resurssitarpeita.

Samalla todettiin, että seminaarissa ehdotettua taulukkoa, jossa jokaiselle toimenpiteelle luetellaan kaikki luontotyypit, johon se vaikuttaa, ei voida toteuttaa. Vaikutusarviointitaulukkoon voidaan kuitenkin pyrkiä listaamaan luontotyyppiryhmiä, joita toimenpide koskee.
Seminaarikommentit
Käytiin läpi niitä seminaarikommentteja (+sähköpostitse jälkikäteen tulleita), jotka oli jo viety tekstin sekaan (yleiskeskustelu + ryhmät 1 ja 2). Osa muutosehdotuksista hyväksyttiin jo kokouksessa ja osa poistettiin.

Uusympäristöistä, jotka ovat luontotyyppien lajiston kannalta tärkeitä turvapaikkoja, lisätään maininnat hoitolukuun, alueiden käyttöön sekä seurantaan.
Lakiluku

Seminaarin lakikommenteista todettin, että kompensaatiovelvoitteen sisällyttämistä ympäristölainsäädäntöön olisi syytä selvittää ja se voidaan leipätekstissäkin mainita. Sen sijaan ehdotus, että luontotyypeistä säädettäisiin yhdessä laissa, ei ole työryhmän mielestä realistinen.
Seminaarissa tuli esiin luonnonsuojelulain ja metsälain luontotyyppien jako, joka on osin ongelmallinen. Seminaarissa ehdotettiin, että osa suotyypeistä siirrettäisiin ls-lakiin, esim. avosuot, mutta työryhmä piti luonnonsuojelulain mukaista rajaamista liian raskaana toimenpiteenä. Työryhmä oli samaa mieltä siitä, että ensin on tarkasteltava pehmeämpiä keinoja ja vasta sitten lainsäädäntöä.

Salminen kirjoittaa lakilukuun ympäristönsuojelulaista, hyönteistuholaista ja ympäristövastuudirektiivistä sekä selvittää myös bd-sopimuksen artikla 10 c:n liittymistä toimintasuunnitelmaan.

Alueiden käyttö -luku
Lukuun yritetään saada mukaan tie- ym. väylien suunnittelu. Asiaa tuntee YM:ssä Petteri Katajisto. On selvitettävä, tulevatko luontotyypit riittävästi YVAn kautta huomioon otetuiksi (YM/Lasse Tallskog), vai onko asiassa muuta kehitystarvetta. Kontula haastattelee tarvittaessa Raija Merivirtaa.

Leipätekstissä voidaan yrittää selventää myös kaavahierarkiaa ja korostaa kuntakaavoitusta seminaarikommenttien mukaisesti. RYMOn kommentointikierros on järjestettävä mahdollisimman pian. Aalto kirjoittaa yllä mainittuja tekstejä lukuun.
Muut osat

Tonteri vie seuraavaksi toimintasuunnitelmaan metsätilaisuuden (14.4.) sekä seminaarin kommentit. Salminen muotoilee tunturitekstejä ja Kontula toimittaa saamelaiskäräjien kommentit kaikille.
Työryhmän jäsenet kirjoittavat seuraavaksi sovittuja osia ja Kontula kokoaa seuraavan version 18.5. 
5. Muut asiat
Muita asioita ei ollut.
6. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen.
Seuraavat kokoukset

Sovittiin kaksi uutta kokousaikaa: torstai 20.5. klo 12--> ja tiistai 1.6. klo 13 -->. Seuraavassa kokouksessa jatketaan toimintasuunnitelman käsittelyä hoitoluvusta eteenpäin.
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