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 åtgärdsplan för hotade 






       naturtyper
Åbo Akademi anser att LuTU-åtgärdsplanens riktlinjer är i huvudsak rätt dragna och att de flesta åtgärdsförslagen är motiverade och bra. Vårt utlåtande koncentrerar sig i huvudsak på de habitattyper, d.v.s. kustnära landhöjnings- och undervattenshabitat, som är i det centrala expertisområdet för Åbo Akademis ekologer.
Åtgärdsplanen lider fortfarande av de brister som fanns i själva hotbedömningen, d.v.s. avsaknad av tillräckliga data på naturtyper och deras förekomstområden. Dessa brister är speciellt påtagliga gällande Östersjön och dess kustområden. Avsaknaden av information har antagligen orsakat att många av åtgärdsförslagen ha blivit på en relativt allmän nivå utan definition av direkta konkreta åtgärder, vilket är en klar brist i planen. De flesta åtgärdsförslagen är egentligen hänvisningar till existerande strategiska pla-ner på t.ex. vattenskydd. Bristen är att även dessa planer saknar konkreta åtgärdsplaner, vilket sannolikt fördröjer fullföljande av LuTU-åtgärds-planens målsättningar.
Åtgärdsplanens allmänna målsättningar är mycket ambitiösa och optimistiska. I och med att förslag på konkreta åtgärder saknas är målen på att hotnivån på naturtyper avstannar senast år 2020 eller att tillståndet hos naturtyperna avsevärt förbättras tack vare effektiva åtgärder svåra att uppnå. Vi välkomnar dock principen på att bedömningen görs och åtgärderna planeras utgående från ekosystemperspektiv.

De viktigaste förslagen gällande Östersjön och de kustnära naturtyperna berör minskning av närsaltsbelastning, inventeringar av marina områden, utveckling av kustplanering samt skötsel av öppna naturtyper och sandstränder. Dessa områden hör definitivt till de viktigaste åtgärdsområdena. Parallellt med åtgärder som minskar på övergödning (minskning på närsaltsbelastning) borde man dock få in åtgärder som påverkar ekosystemet uppifrån, d.v.s. via rovfiskar. De nyaste forskningsresultaten visar tydligt att överfiske och strukturella förändringar i fisksamhällen orsakar kraftiga förändringar i hela ekosystem och att dessa förändringar liknar och för
stärker sådana ekosystemförändringar som traditionellt klassas som övergödningseffekter. Det har visats att bortfall av högsta nivåns rovfiskar (torsk, gädda, abborre, gös) har kraftigt ändrat ekosystem i såväl öppna Östersjön som i kustområden. Orsaken till dessa förändringar är överfiske och förstörelse av rekryteringsområden för rovfiskar. I åtgärdsplanen borde därmed inkluderas åtgärder inom fiskerinäringen och fritidsfisket så som även skyddsåtgärder för viktiga lekområden längs med våra kuster.

I kapitel 3.1 saknas t.ex. EU:s naturdirektiv, habitatdirektiv (Natura 2000-områden) och fågeldirektiv som alla borde kunna användas som stöd för de planerade åtgärderna. I kapitel 3.1.8 berörs endast kulturbiotoper, men vattenskyddsfrågorna nämns inte ens trots att jordbruket är den absolut största enskilda närsaltskällan i Finland med tanke på övergödning av vattendrag och Östersjön. Jordbrukets miljöstöd utgör ett mycket viktigt arbetsredskap i kamp mot övergödning av våra vattendrag och borde därmed tas upp i kapitlet även som ett åtgärdsförslag avseende minskning på övergödning.
I kapitel 3.2.1 ”Meri- ja rannikkoluontotyypit” förslag 11 riktar sig in på inventeringar av undervattenshabitat i Östersjön. Förslaget är baserat på statsrådets skyddsprogram för Östersjön (2002) som tar slut år 2014. Vid den tidpunkten kommer vi inte att ha några heltäckande uppgifter om naturtyperna i Östersjön och dess kustområden. Det vore därför viktigt att redan på den här punkten betona behovet av fortsatt inventerings- och evalueringsverksamhet efter år 2014. VELMU-programmet har utvecklat effektiva arbetssätt för inventering, modellering och evaluering av skyddsbehov av undervattenshabitat, så det går även att uppskatta kostnaderna för slutförande av VELMU:s arbetsmål.

Åbo Akademi fungerar redan nu aktivt i VELMU-programmet som den ansvariga instansen för forsknings- och utbildningsverksamheten. Eftersom ekologerna vid Åbo Akademi har sitt tyngdpunktsområde inom kustnära landhöjnings- och undervattenshabitat, kan universitet även i fortsättningen aktivt delta i LuTU-arbetet genom utbildnings- och forskningsverksamhet gällande biodiversitet i marina och kustnära miljöer, utveckling av inventerings- och modelleringsmetoder och bedömningsgrunder för ekologiska status och skyddsbehov. Universitetsrepresentanter kan även delta i LuTU-expertgruppernas verksamhet inom sina respektive specialområden.
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