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Lausunto



                 Etelä-Pohjanmaan liitto
28.1.2011


Ympäristöministeriö
Kasarmikatu 25 PL 35, 00023 Valtioneuvosto
Lausunto: Toimintasuunnitelmaehdotus uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamiseksi EPL DNO 288/2010    Dnro YM016:04/2007
Ympäristöministeriön LuTU -toimintasuunnitelmatyöryhmä on laatinut toiminta​suunnitelma​ehdotuksen uhanalaisten luontotyyppien tilan parantamiseksi. 

Alueidenkäytön suunnitteluosiossa kuvataan hyvin kaavoituksen ja rakentamisen ohjauksen periaatteita sekä ympäristön huomioon ottamista osana suunnittelua. E-P:n maakuntakaavan suojelu- ja Natura-alueet toteuttavat hyvin näitä periaatteita. Sen lisäksi esimerkiksi meneillään olevasta E-P:n suoluontoselvityksen tuloksista ja muista selvityksistä sekä vaikutusten arvioinnista muodostetaan maakuntakaavan uudistamisen tarpeen mukaiset merkinnät. 

Uhanalaisten luontotyyppien arviointi ja suunnitellut toimenpiteet ovat tärkeää hyvän elinympäristön suunnittelutyötä. Aivan samoin kuin kulttuuriympäristön säilyttämistä käsitellään osana aluesuunnittelua, on tärkeää pyrkiä säilyttämään biodiversiteetti ja luontotyypit. Luontotyyppien säilyttäminen on luonnon suojelun ja luonnon ”perinteen” vaalimista. Sekä kulttuuriympäristön että luontotyyppien säilyttämisen tavoitteina on ihmisen kannalta hyvä elinympäristö. Vesien luontotyyppien ja tilan parantaminen on tästä esimerkki. Globaalisti lajien häviäminen on ollut voimakasta. 
Toimenpide-ehdotukset edellyttävät huomattavia taloudellisia panostuksia. Ihmisen kajottua luontotyyppeihin niiden palauttaminen vaatii suuria taloudellisia panostuksia. Saavutetut tulokset voivat palautua huonoon lähtötilanteeseen, mikäli jatketaan niitä samoja toimintatapoja, joilla ongelmia on aiheutettu. Kestävimpiä tuloksia saavat aikaan sellaiset ihmisen toimintatavat, kulutustottumukset ja elinkeinot, jotka huomioivat toiminnassaan vaikutukset luontotyyppeihin ja vaikuttavat mahdollisimman vähän luontotyyppeihin. Silloin innovatiivisuus ja taloudelliset panostukset siirtyvät itse toimintaan. 

Toimintasuunnitelmaehdotuksessa on huomioitu kattavasti erilaiset luontotyypit, niiden uhanalaisuudet ja tehty toimenpide-ehdotuksia. 
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