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Opetus- ja kulttuuriministeriö
PL 29
00023 Valtioneuvosto
Viite:
Lausuntopyyntö 7.1.2014 (Dnro OKM/37/040/2013)
Asia:
Seinäjoen ammattikorkeakoulun lausunto koskien Audionomikoulutuksen kehittäminen -työryhmän raporttia
Opetus- ja kulttuuriministeriö on pyytänyt Seinäjoen ammattikorkeakoulun lausuntoa Kuulonhuollon keskiössä: Audionomikoulutuksen kehittäminen -työryhmäraportista (Opetus- ja kulttuuriministeriön työryhmämuistioita ja selvityksiä 2013:12).
Seinäjoen ammattikorkeakoulu toteaa lausuntonaan seuraavaa:
Audionomin tehtävät edellyttävät toisaalta laaja-alaista, mutta samalla myös varsin spesifiä osaamista.  Audionomin työ perustuu hoito-, lääke- ja sosiaalityöhön sekä tekniseen osaamiseen. Audionomit tarvitsevat myös ohjausosaamista ja eri-ikäisten ihmisten terveyteen liittyvää osaamista. Edellä mainitut osaamisalueet sisältyvät kiinteästi sairaanhoitaja- ja terveydenhoitajakoulutusten osaamisvaatimuksiin.
Seinäjoen ammattikorkeakoulu pitää potilasturvallisuuden näkökulmasta tärkeänä, että audionomilla on perustutkintona joko sairaanhoitaja (AMK)- tai terveydenhoitaja (AMK) -tutkinto. Kyseiset tutkinnot mahdollistavat myös rekisteröitymisen terveydenhuollon laillistettuina ammattihenkilöinä Valviran ylläpitämään Terhikki-rekisteriin.
Uuden ammattikorkeakoulututkinnon luominen ei näin ollen ole perusteltua. Sen sijaan Seinäjoen ammattikorkeakoulu katsoo, että parhaiten audionomin osaamisvaatimuksiin kyetään vastaamaan toteuttamalla audionomikoulutus työryhmän esityksen mukaisesti sairaanhoitaja (AMK) -tutkinnon sisällä 180 opintopisteen jälkeisinä syventävinä opintoina (30 op) sekä edellä mainittujen tutkinto-opintojen jälkeen suoritettavana audionomi-erikoistumiskoulutuksena (laajuudeltaan vähintään 60 opintopistettä).
Ikääntyvien määrän kasvaessa audionomikoulutuksen tarve lisääntynee tulevaisuudessa. Toistaiseksi tarvittavat koulutusmäärät lienevät kuitenkin suhteellisen pieniä (arvio: noin 160 audionomia seuraavien 10 vuoden aikana). Siksi audionomikoulutuksen keskittäminen muutamaan ammattikorkeakouluun on perusteltua. Näin voidaan turvata koulutuksen riittävä laatu ja asiantuntijuuden kehittyminen. Samoihin ammattikorkeakouluihin on tarkoituksenmukaista keskittää myös audionomien jatkokoulutusväyläksi suunniteltu YAMK-tasoinen kliinisen asiantuntijan koulutus.

Koulutuksen toteuttaminen edellyttää todennäköisesti monikanavarahoitusta. Erityisesti uuden koulutuksen käynnistysvaiheessa opetus- ja kulttuuriministeriön myöntämä taloudellinen tuki on välttämätöntä.
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