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	Liikenne- ja viestintäministeriön lausuntopyyntö 6.2.2020 (LVM045:00/2019)

	

	Lausunto 26GHz taajuusalueen huutokaupasta


Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt Poliisihallitukselta lausuntoa seuraavista luonnoksista:
1) Valtioneuvoston asetus radiotaajuuksien huutokaupasta taajuusalueella 25,1-27,5 gigahertsiä,
2) valtioneuvoston asetus radiotaajuuksien käytöstä ja taajuussuunnitelmasta annetun valtioneuvoston asetuksen muuttamisesta sekä

3) toimilupien hakuilmoitus.
Tämän lisäksi liikenne- ja viestintävirasto on toimittanut samanaikaisesti lausuttavaksi luonnokset Liikenne- ja viestintäviraston huutokauppaa koskevasta määräyksestä sekä radiolupien teknisistä ehdoista.
Poliisihallituksella ei ole erityistä lausuttavaa edellä mainittuihin asiakirjaluonnoksiin.
Poliisihallitus haluaa kuitenkin korostaa, että mahdollisesti luonnosten mukaisesti toteutuva radiotaajuuksien myynti ei saa myöhemmin tulla estämään poliisin sekä muiden keskeisten turvallisuusviranomaisten yhteisen laajakaistaisen vianomaisviestintäpalvelun toteuttamista, Euroopan keskeisimmällä 5G-verkkojen taajuusalueella.
Poliisin operatiivinen toiminta etenkin kenttäolosuhteissa on riippuvainen kriittisestä, korkeaan saatavuuteen ja turvallisuuteen perustuvasta laajakaistaisesta viranomaisviestintäpalvelusta.
Poliisihallitus näkee poliisin toiminnan sekä viranomaisyhteistyön suorittamisen ja tehostamisen kannalta välttämättömänä, että turvallisuusviranomaiset saavat käyttöönsä uuden teknologian mahdollistamat, 5G:n langattomat laajakaistaratkaisut, jotka soveltuvat kriittisen johto-, kenttä- ja yhteistoimintaviestinnän puhe- ja datasiirtotarpeisiin.
Erityisenä huomiona se että viranomaisten operatiivisessa datasiirrossa tarvitaan, kaupallisista yhteyksistä poiketen, niin sanottuja symmetrisiä yhteyksiä. Tämän lisäksi viranomaisten etuoikeustoiminteiden tulee olla käytettävissä kaikissa viranomaisten tarvitsemilla taajuusalueilla.
Viranomaisviestintäpalveluiden turvaamistoimilla ja -ratkaisuilla tulee olemaan suora ja merkittävä vaikutus kansallisen turvallisuuden ylläpitämiseen niin normaali- kuin poikkeusolojenkin aikana.

Maantieteellisesti langattomat 5G -palvelut tulisi ulottaa koskemaan myös Ahvenanmaata.  
Tietohallintopäällikkö

Janne Suuriniemi 
Ylikonstaapeli

Marko Uusi-Rintakoski
Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asianhallintajärjestelmässä. Poliisi 28.02.2020 klo 11:23. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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