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Oikeusministeriö
PL 25
00023 Valtioneuvosto
OM 15/41/2013
Tietojärjestelmiin kohdistuvia hyökkäyksiä koskevan EU:n direktiivin (2013/40/EU) kansalliset täytäntöönpanotoimet (ns. tietoverkkorikosdirektiivi)

Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjestö SAK ry lausuu työryhmän mietinnöstä, että esitetyt toimenpiteet kuten uusien rikosnimikkeistöjen säätäminen ja rangaistusmaksimien nostaminen ovat kannatettavia lainsäädäntömuutoksia ns. tietoverkkorikosten ennalta ehkäisemiseksi ja niiden selvittämiseksi. 

Niin ikään myös uusi identiteettivarkautta koskeva kriminalisointi on perusteltu lisäys lainsäädäntöön. Työryhmän mietintöön on tältä osin jätetty eriävä mielipide, jossa ehdotetaan identiteettivarkauden lisäämistä pakkokeinolakiin uudeksi televalvonnan perusterikokseksi, jotta rikoksen tutkinta voidaan mahdollistaa esitutkintaviranomaisille. SAK lausuu, että tältä osin olisi hyvä vielä tarkemmin selvittää käytettävissä olevat toimivaltuudet ja viranomaisresurssit huomioiden, onko varsinainen työryhmän esitys tältä osin riittävä. Identiteettivarkauden ovat lisääntyneet merkittävästi viime aikoina ja niiden tehokas selvittäminen ja rikoksentekijöiden etsiminen edellyttää viranomaisilta riittäviä toimivaltuuksia. Muussa tapauksessa lakipykälä identiteettivarkauksista saattaa jäädä uudistukseksi, millä ei käytännössä ole merkitystä ko. rikosten osalta. 
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