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	Jakelun mukaan

	Liikenne- ja viestintäministeriön lausuntopyyntö 21.2.2018 (LVM/1695/03/2016, LVM008:00/2018)

	

	Poliisihallituksen lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi raideliikennelaiksi sekä laiksi liikenteen palveluista annetun lain muuttamisesta


Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt Poliisihallitukselta lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle raideliikennelaiksi sekä laiksi liikenteen palveluista annetun lain 
muuttamisesta. 

Liikenteen turvallisuusvirasto on avainasemassa oleva viranomainen ja sen tehtävänä on valvoa, että Suomen rautatiejärjestelmän turvallisuutta ja yhteentoimivuutta koskevia säännöksiä noudatetaan ja se toimii rautatiejärjestelmän kansallisena turvallisuusviranomaisena. Liikenteen turvallisuusviraston tehtävänä on suorittaa viranomaisvalvontaa, jonka yhteydessä poliisilla on velvollisuus antaa virka-apua poliisilain 9 luvun 1 §:n mukaisesti edellytysten täyttyessä. 

Poliisihallituksen näkemyksen mukaan turvallisuuden kannalta on 
erittäin hyvä asia, että uuden rautatieturvallisuusdirektiivin täytäntöönpanon keskeisimmät muutokset koskevat rautatieyrityksiltä edellytettävää turvallisuustodistusta, joka on edellytys rautatieliikenteen harjoittajan oikeudelle liikennöidä rataverkolla. Käytännön toimivuuden kannalta on tärkeää, että esityksessä on huomioitu myös yksityisraiteiden haltijat. Tämä näkyy siinä, että lakiehdotuksesta löytyy uudet kansalliset säännökset yksityisraiteen haltijaa koskevasta ilmoitusmenettelystä, jonka mukaisesti näihin kohdistuisivat rautatieturvallisuusdirektiiviin perustuvia turvallisuuslupavaatimuksia kevyemmät vaatimukset.

Poliisihallituksen näkemyksen mukaan on selkeää ja johdonmukaista, että 

liikenteen palveluista annetun lain toisessa vaiheessa kaupunkiraideliikenteen harjoittamista koskevat säännökset siirtyvät liikennepalvelulakiin ja nyt lakiin jäljelle jääneet metro- ja raitioliikenteen rataverkon hallintaa koskevat säännökset esitetään yhdistettäväksi osaksi uutta raideliikennelakia.

Esityksen vaikutukset

Esityksen vaikutukset on pohdittu huolellisesti ja niiden toteutuminen näyttäisi oleva hyvin ennakoitavissa. Euroopan komission ja eri maista

saatujen tietojen ja kokemusten mukaan rautateiden henkilökuljetusten avaamisesta kilpailulle voitaisiin saavuttaa lukuisia taloudellisia ja sosiaaliset vaikutuksia ja hyötyjä. Poliisihallitus nostaa esiin turvallisuustekijöiden merkityksen ja sen, että samassa yhteydessä on tutkittu turvallisuustekijöitä ja huomattu, että turvallisuussyillä ei voida argumentoida rautatiekilpailua vastaan.

Ympäristövaikutusten osalta Euroopan komissio arvioi omassa vaikutusarviossaan, että rautateiden kotimaan henkilöliikenteen avaaminen kilpailulle parantaa rautatieliikenteen kilpailukykyä, johtaa rautatieliikenteen markkinaosuuden ja suoritteiden kasvuun ja sitä kautta myös yksityisautoilun vähentymiseen. 

Poliisihallituksen näkemyksen mukaan rautateiden kotimaan henkilöliikenteen avaamisella kilpailulle olisi lukuisia myönteisiä vaikutuksia sekä liikenteen sujuvuuteen, onnettomuustilastoihin sekä ilmanlaatua heikentävien päästöjen vähentymiseen. Rautatieliikenteen suoritteiden kasvun myötä junamelu tulisi luonnollisesti lisääntymään paikallisesti, mutta on tärkeää huomioida, että yksityisautoilu aiheuttaa nykyisellään valtaosan liikenteen meluhaitoista ja se taas ennusteiden mukaan vähenisi.

Poliisihallituksen näkemyksen mukaan uuden raideliikennelain ehdotus 22. luvuksi, joka käsittelee onnettomuustutkintaa ja varautumista, on erittäin selkeästi perusteltu ja onnistunut, koska siihen on otettu mukaan kansallisen sääntelyn piiriin kuuluvia rataverkkoja sekä kaupunkiraideliikenteen rataverkkoja. Parhaiten tämä konkretisoituu seuraavissa kohdissa:

- (162 §) Rautatieliikenteen harjoittajan ja rataverkon haltijan on ilmoitettava Liikenteen turvallisuusvirastolle viipymättä niiden tietoon tulleista onnettomuuksista ja vaaratilanteista. Kaupunkiraideliikenteen osalta ilmoitusvelvollisuus koskee vakavia onnettomuuksia ja muita kuin yleiseltä merkitykseltään vähäisiä metroliikenteen onnettomuuksia ja vaaratilanteita.

- (163 §) Rautateillä ja metro- ja raitiorataverkolla, tapahtuneen

onnettomuuden ja vaaratilanteen tutkinnasta säädetään turvallisuustutkintalaissa

- (167 §) Varautuminen poikkeusoloihin ja häiriötilanteisiin koskisi myös 

kaupunkiraideliikenteen rataverkon haltijaa

Luku 23, seuraamukset raideliikennelain noudattamatta jättämisestä, pitää sisällään poliisia kiinnostavat rangaistussäännökset. Poliisihallitus näkee hyvänä ja tarpeellisena sen, että rangaistussäännöksiin ehdotetaan lisättäväksi kohta, jossa rangaistavaksi säädettäisiin liikkuminen tai asiaton oleskelu metrorataverkolla, metron ratapiha-alueella, metrosillalla taikka metrotunnelissa, joka ei ole yleisön käytettävissä. 

Toinen erittäin hyvä lisäys on se, että uutena säännöksenä pykälään sisällytettäisiin kohta, jolla säädettäisiin rangaistavaksi alkoholin tai muun huumaavan aineen käyttö kuljettajan tai muussa rautatieturvallisuuteen olennaisesti kytkeytyvässä tehtävässä. Säännös kytkeytyy olennaisesti lakiehdotuksen 5 §:ään toimintakyvyn heikkenemisestä, jonka mukaisesti rautatieturvallisuuteen vaikuttavaa tehtävää ei saisi hoitaa alkoholin tai muun huumaavan vaikutuksen alaisena. Niin rangaistussäännös kuin 5 §:n mukainen säännös toimintakyvyn heikkenemisestä vastaisivat tällöin sitä, mitä ilmailulaissa on säädetty alkoholin ja muun huumaavien aineiden vaikutuksen alaisena työskentelystä sekä sen rangaistavuudesta. Poliisihallituksen näkemyksen mukaan nämä ehdotukset rangaistussäännöksien lisäyksiksi ovat kannatettavia ja tarpeellisia.

Poliisihallituksen näkemyksen mukaan hallituksen esityksessä esitetyt uudistuksen tavoitteet ovat selkeät ja toteutuessaan ne tulevat parantamaan rautatiemarkkinoiden toimivuutta ja sekä purkavat että selkeyttävät sääntelyä.
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