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KALASTUSLAIN KOKONAISUUDISTUKSEN TYÖRYHMÄN KOKOUSPÖYTÄKIRJA
Aika
perjantai 3.4.2009 klo 10- 13
Paikka
Maa- ja metsätalousministeriö, kokoushuone Kartano, Helsinki 
Osallistujat
osastopäällikkö Pentti Lähteenoja, maa- ja metsätalousministeriö, puheenjohtaja
vanhempi hallitussihteeri Heidi Aliranta, maa- ja metsätalousministeriö, sihteeri
neuvotteleva virkamies Orian Bondestam, maa- ja metsätalousministeriö, sihteeri
Jäsenet
kalastusneuvos Markku Aro, maa- ja metsätalousministeriö
hallitusneuvos Tanja Viljanen, maa- ja metsätalousministeriö
kalastusneuvos Eija Kirjavainen, maa- ja metsätalousministeriö
hallitussihteeri Heikki Korpelainen, ympäristöministeriö
neuvotteleva virkamies Kirsti Vallinheimo, valtiovarainministeriö 
kalatalouspäällikkö Matti Sipponen, Keski-Suomen TE-keskus
kalatalouspäällikkö Minna Uusimäki, Pohjanmaan TE-keskus
toiminnanjohtaja Ilkka Mäkelä, Suomen Vapaa-ajankalastajien Keskusjärjestö ry
toiminnanjohtaja Markku Myllylä, Kalatalouden Keskusliitto ry
johtaja Markku Tornberg, Maa- ja metsätaloustuottajain Keskusliitto ry
toimitusjohtaja Kim Jordas, Suomen Ammattikalastajaliitto ry
isännöitsijä Gabriella Lindholm, Inkoon kalastusalue
toiminnanjohtaja Katriina Partanen, Pro Kala ry

Asiantuntijat
professori Erkki Hollo, Helsingin yliopiston oikeustieteellinen tiedekunta
tutkimusjohtaja Petri Suuronen, Riista- ja kalatalouden tutkimuslaitos 
puheenjohtaja Markku Markkula, Suomen Vapaa-ajankalastajien Keskusjärjestö ry 
1 Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen ja toivotti läsnäolijat tervetulleiksi. 
2 Jaostojen työsuunnitelmat ja työn eteneminen

Jaostojen puheenjohtajat esittelivät työryhmälle etukäteen toimitetut jaostojen työsuunnitelmat sekä kertoivat työn etenemisestä. Todettiin, että työskentely on käynnistynyt hyvin. Käytiin läpi myös työryhmän oma työsuunnitelma, joka on vielä melko yleisellä tasolla. Asettamispäätöksessä työlle asetettu aikataulu vaatii mahdollisesti työskentelytahdin tiivistämistä. Keskusteluissa tuotiin esiin tarve saada kirjalliseen muotoon kuvattua kalastuslakiin liittyvä nykyinen toimintaympäristö sekä tulevaisuuden skenaariot. 

3 Kalastuslain tavoitteet

Bondestam kertoi kalastusoikeusjaostossa kalastuslain tavoitteista käydystä keskustelusta sekä esitteli sihteeristön valmistelemat, etukäteen toimitetut taustamateriaalit (liitteet 1 ja 2), joihin oli koottu etenkin kansainvälisissä sopimuksissa olevia tavoitteita sekä luonnosteltu tavoitepykälän elementtejä. Myös Kalatalouden Keskusliitto ry:n edustaja jakoi työryhmälle järjestön metsälain pohjalta muotoileman esityksen uuden kalastuslain tavoitteeksi. 
Keskusteluissa tavoitepykälää pidettiin tarpeellisena, vaikka sillä ei suoraa oikeusvaikutusta olekaan.  Todettiin esillä olevien vaihtoehtojen sisältävän hyviä elementtejä (mm. kestävän kalastuksen neljä ulottuvuutta) pykälän sisällöksi. Tuotiin esiin, että kalastuslain keskeisin ja perimmäisin tavoite lienee kalakantojen ja niiden perimän turvaaminen, mutta myös kalavesien hyvä tila olisi ehkä syytä jollain tasolla ottaa huomioon tavoitepykälässä. 
Keskusteltiin siitä, mitä tarkoitetaan kulttuurisesti kestävällä kalastuksella ja pohdittiin, voisiko sen ulottuvuuden jättää perustelutekstien varaan. Pykälään kaivattiin osin myös enemmän "ihmistä" mukaan kuvaamaan sitä, että kalastuksella on mittava virkistysarvo suomalaisten arjessa. Esitettiin, että tällöin tulisi kirjata tavoitteeksi myös kalan saannin turvaaminen elintarvikkeena. 
Lisäksi keskusteltiin pykälän nimestä ja kannatusta sai tavoitepykälän lisäksi lain tarkoitus -nimi. Todettiin, että tavoite/tarkoitus-pykälä muodostaa kokonaisuuden lain muun sisällön ja mm. soveltamisalapykälän kanssa, minkä vuoksi ei ole tarpeen näin alkuvaiheessa juuttua hienosäätämään pykälän tarkkoja lopullisia sanamuotoja. 
4 RKTL:n esiselvitys lohenkalastuksen sosio-ekonomisesta merkityksestä

Tutkimusjohtaja Petri Suuronen esitteli RKTL:n johdolla tehdyn lohenkalastuksen ta-loudellisia vaikutuksia tutkineen esiselvityksen tuloksia. Selvitys on tehty käyttäen pa-nos-tuotos -metodia ja mukana on ollut RKTL:n ulkopuolisia tahoja mm. taloustieteen asiantuntemuksen osalta. 

Tutkimuksessa selvitettiin lohenkalastuksesta saatavia taloudellisia tuotantovaikutuksia niin ammattikalastuksessa kuin vapaa-ajankalastuksessakin. Karkeasti ottaen voitiin to-deta, että lohesta kertautuva taloudellinen tuotantovaikutus on kummallakin sektorilla suurin piirtein samansuuruinen. Selvityksessä oli myös tehty erilaisia skenaarioita vai-kutuksista, joita lohisaaliin vähenemisellä tai kasvulla eri sektoreihin voisi olla.  

Esiselvityksen tuloksista käytiin vilkasta keskustelua. Todettiin, että on erittäin hyödyllistä saada aiheesta vihdoin tutkittua, faktoihin perustuvaa numerotietoa. Tutkimustietoa tarvitaan kuitenkin vielä lisää ja tarkoitus on mennä jatkossa vielä syvemmälle aiheeseen. Todettiin myös, että pitkään vallinneen vastakkainasettelun sijasta olisi hyvä asettaa lohen ammatti- ja vapaa-ajankalastajat samalle viivalle samanarvoiseen asemaan. Molemmille on tilaa Suomessa. 
5 Muut mahdolliset asiat

Professori Hollo esitteli lyhyesti hänen johdollaan OTM Minna Mätön tekemän selvityksen kalastuslainsäädännön uudistamisen oikeudellisesta peruskartoituksesta. Oikolukematon versio jaettiin kokouksen osallistujille ja lopullinen versio tullaan julkaisemaan myöhemmin kaikkien saataville. 
Kirjavainen kertoi, että OTL Juha Joona on aloittanut tekemään Lapin erityiskysymyksiin pureutuvaa erillisselvitystä. Aliranta kertoi, että oikeusvertaileva selvitys pyritään saamaan työn alle mahdollisimman pian. 

Todettiin, että kalastuslain kokonaisuudistushanke on valittu oikeusministeriön vaikutustenarviointijaoston erityistuettavaksi hankkeeksi. 
Puheenjohtaja kertoi, että Lapin alueseminaarin päivämäärä on lyöty lukkoon ja se on 27.8. 
Keskusteltiin tarpeesta tarkistaa kalastuslakiin läheisesti liittyvät yhteisaluelaki (5 §) ja kiinteistönmuodostumislaki. 

Päätettiin, että Petri Suuronen jatkaa työryhmän asiantuntijana, vaikka hän siirtyy lähiai-koina muihin tehtäviin. Lisäksi pyydetään RKTL:ää täydentämään työryhmää uudella asiantuntijalla. 
6 Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 12.45. 
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