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Viite:
Maa- ja metsätalousministeriön lausuntopyyntö 3.4.2008 (MMM022:00/2008)

Asia:
LUONNONVARAINNEUVOSTON LAUSUNTO KALASTUSLAIN KOKONAISUUDISTUKSEN UUDISTUSTARPEISTA 
Lausunnon valmistelu         

Luonnonvarainneuvosto on hyväksynyt lausunnon kokouksessaan 15.5.2008 luonnonvara- ja maaseutujaoston valmistelun pohjalta. Jaostossa on ollut kuultavana asiantuntijana kalastusneuvos Pentti Munne maa- ja metsätalousministeriön kala- ja riistaosastolta.

Tausta 
Maa- ja metsätalousministeriö on käynnistämässä Matti Vanhasen II-hallituksen ohjelmaan sisältyvän kalastuslainsäädännön kokonaisuudistusta. Ennen varsinaisen valmistelun alkamista ministeriö haluaa kartoittaa voimassa olevaan kalastuslakiin (286/1982) ja –asetukseen (1116/1982) liittyvät uudistustarpeet. Erityisesti ministeriö ottaa vastaan näkemyksiä seuraavista asioista:

· nykyisen kalastuslain soveltamisessa olleet ongelmat?

· uudistettavan kalastuslain tavoitteet / tavoite?

· uudistettavan kalastuslain rakenne, asioiden ryhmittely?

· erillisselvitykset, joita lain uudistamiseksi tulisi tehdä?

· muut asiat, joita lain uudistamisessa tulisi ottaa huomioon?

Luonnonvarainneuvoston lausunto 

Yleistä
Luonnonvarainneuvosto toteaa, että voimassa oleva kalastuslaki on vuodelta 1982 ja on monelta osin vanhentunut ja sekava. Erityisesti on huomioitava toimintaympäristössä ja muussa lainsäädännössä tapahtuneet muutokset. Euroopan unioniin liittyminen toi suuren määrän EU-säädöksiä koskemaan Suomea myös kalastuksen osalta. Toisaalta uusi perustuslaki edellyttää lainsäädännön läpikäyntiä perustuslain säädöspohjaa vastaavaksi.

Nykyisen lain soveltamisessa olleet ongelmat 
Vuonna 1996 tehdyssä kalastuslain muutoksessa (”viehelaki”) onkimisesta ja pilkkimisestä tehtiin jokamiehenoikeus ja alle 18 ja yli 65 -vuotiaat vapautettiin kalastuksenhoitomaksun suorittamisesta. Kalastuksenhoitomaksujen määrä romahti. Vuoden 1997 valtion talousarviossa varoja oli 7,3 milj. euroa, kun niitä vuoden 2008 talousarviossa on 5,5 milj. euroa. Eduskunta edellytti lakia hyväksyessään, että mikäli maksukertymiin syntyy merkittävää vajetta, asiaan palataan. Näin ei ole tapahtunut. Kalastuslakia uudistettaessa asia on otettava esille.

Kalastusmaksujärjestelmä koetaan vaikeaselkoiseksi ja monimutkaiseksi. Lainsäädännön kehittämisessä kalastusmaksujen järjestelmää on kehitettävä asiakaslähtöiseen suuntaan. Järjestelmästä on tehtävä helppo ja kansantajuinen sekä nykyaikainen. Osana maksujärjestelmää on myös kehitettävä kalastuksenvalvontaa sekä rikesakkojärjestelmää.

Kalastusalueet ovat tulleet merkittäväksi kalavesien kehittäjäksi ja erilaisten näkemysten ja odotusten yhteen sovittajaksi. Lainsäädäntö ei kaikilta osilta ole pysynyt kehityksessä mukana. Kalastusalueiden toimivaltaa on tarpeen kehittää ja täsmentää, niiden rakenteita on tarkistettava muun muassa kalastusalueita yhdistämällä ja niiden yhteistyötä kehittämällä. Lisäksi niiden toimintaedellytykset on turvattava. 
Hallitusohjelman kirjauksessa on kokonaisuudistukseen liittyen todettu, että uudistuksessa huomioidaan erityisesti vaelluskaloihin liittyvä kokonaisuus sekä ammattikalastuksen toimintaedellytykset. Valtiontalouden tarkastusvirastokin on raportissaan kiinnittänyt asiaan huomiota. Vaelluskalakysymys pitää pystyä lainsäädännöllä ratkaisemaan, ettei siihen vuosittain tarvitse palata.

Kalastusmatkailu yritystoimintana on kehittynyt voimakkaasti. Kalastusmatkailun kehittämistyön vauhdittamiseksi on ministeriön johdolla ja eri toimijoiden yhteistyössä laadittu erityinen kalastusmatkailun valtakunnallinen toimenpideohjelma. Ohjelman toimeenpano vaatii myös lainsäädännöllisiä toimenpiteitä.

Uudistettavan kalastuslain tavoite / tavoitteet 
Luonnonvarainneuvoston kanta on, että kalastuslain tavoitteiden tulee lähteä kestävän käytön periaatteesta. Vesipuitedirektiivin täytäntöönpano tulee huomioida myös kalastuslain kokonaisuudistuksessa. Puhtaat, monipuolisesti kalaisat vedet ovat varmin tae kalastusharrastuksen edistämiselle. Kalaruuan terveellisyys on tieteellisesti todistettu ja kalan käyttöä elintarvikkeena on perusteltua kaikin tavoin lisätä.

Kalastuslain kokonaisuudistuksen toinen päätavoite tulee olla hallitusohjelman mukaisesti ammattikalastuksen toimintaedellytysten turvaaminen. Siihen kuuluu toiselta puolelta EU:sta tuleva säädöstö ja toiselta puolelta kotimainen lainsäädäntö.

Uudistettavan kalastuslain rakenne, asioiden ryhmittely  

· Ammattikalastus

· EU

· Kalastuksenvalvonta

· Maksujärjestelmät ja ”pelotteet”

· Vaelluskalat

· Kalavesien hallinto

· Kalavesien hoito

· Kalastusmatkailu

· Rajajokisopimus

· Pohjoisten kuntien erityiskysymykset

Erillisselvitykset 

Jatkuvana ongelmana olevat pohjoisten kuntien kalastusoikeudet ja kalastus Tenojoen sivuvesistöissä vaativat erillisselvityksen tekemistä.

Kalastusalue- ja osakaskuntatoiminnan uudistaminen sekä toimivaltakysymykset tarvitsevat keskeisen merkityksensä vuoksi erillisselvityksen.

Kalastusmaksujärjestelmän kehittäminen, valvontajärjestelmän uusiminen ja viestintä ovat maksujen kertymisen kannalta keskeisiä ja siinä mielessä erillisselvityksen arvoisia.

Muut huomioitavat asiat    
Luonnonvarainneuvosto muistuttaa, että valtaosa Suomen kalavesistä on yksityisomistuksessa. Kalastuslain kokonaisuudistuksen yhteydessä tulee huolehtia siitä, etteivät omistajakysymykset ja kalavesien käyttäjäkunnan intressit joudu sovittamattomaan ristiriitaan keskenään. 
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