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KALASTUSLAIN KOKONAISUUDISTUS, RAHOITUSJAOSTO

Aika: 
11.5.2009 klo 10.00
Paikka:
Maa- ja metsätalousministeriö, kokoushuone Mylly, Mariankatu 23, Helsinki
Osallistujat:
kalastusneuvos Eija Kirjavainen, maa- ja metsätalousministeriö, rahoitusjaoston puheenjohtaja


kalatalouspäällikkö Jukka Muhonen, Hämeen TE-keskus


toiminnanjohtaja Markku Myllylä, Kalatalouden Keskusliitto ry


isännöitsijä Hannu Paananen, Inarin kalastusalue


neuvotteleva virkamies Kirsti Vallinheimo, valtiovarainministeriö
ylitarkastaja Roni Selén, maa- ja metsätalousministeriö
toimitusjohtaja Kim Jordas, Suomen Ammattikalastajaliitto ry
erikoistutkija Raimo Parmanne, Riista- ja kalatalouden tutkimuslaitos, asiantuntija

kalastusbiologi Mari Nykänen, Keski-Suomen TE-keskus, rahoitusjaoston sihteeri
poissa perushoitaja Helena Grönqvist, Suomen Vapaa-ajankalastajien Keskusjärjestö ry

poissa talousjohtaja Hannele Laihonen, maa- ja metsätalousministeriö 

poissa neuvotteleva virkamies Risto Lampinen, maa- ja metsätalousministeriö, asiantuntija

poissa ylitarkastaja Outi Helander, maa- ja metsätalousministeriö, rahoitusjaoston sihteeri
1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja toivotti osallistujat tervetulleiksi.
2. Keskustellaan rahoituksen perustehtävistä

Jatkettiin edellisessä kokouksessa aloitettua keskustelua kalatalouden rahoituksen perustehtävistä. Tarkasteltiin Riista- ja kalatalouden tutkimuslaitoksen ja Kalatalouden Keskusliitto ry:n toimittamia tietoja kalastusalueiden, kalastuskuntien (osakaskuntien) ja Kalatalouden Keskusliitto ry:n tulo- ja menojakaumista. Kalastusalueiden ja kalastuskuntien tiedot olivat peräisin Salmi ym. (2002) tutkimuksesta (Kala- ja riistaraportteja 247, Riista- ja kalatalouden tutkimuslaitos). Kalatalouden Keskusliitto ry:n ja sen jäsenjärjestöjen kootut tiedot olivat vuodelta 2006. Suomen Vapaa-ajankalastajien Keskusjärjestö ry oli myös toimittanut vastaavia tietoja omasta organisaatiostaan.  
Sovittiin, että jaoston jäsenet toimittavat jaoston sihteerille noin viikon kuluessa kokouksen jälkeen mahdollisia lisäkommenttejaan rahoituksen perustehtäviin liittyen. Tarkastelun tässä alustavassa vaiheessa kommentteja ei vielä pyydetä jaoston ulkopuolisilta tahoilta. Kommenttien perusteella laaditaan seuraavaan kokoukseen päivitetty esitys rahoituksen perustehtävistä.

Puheenjohtaja totesi, että lisää tietoa rahoituksen käytöstä ja vaikuttavuudesta saadaan parhaillaan Riista- ja kalatalouden tutkimuslaitoksessa käynnissä olevasta kalastuksenhoitomaksuvarojen vaikuttavuus -selvityksestä. Selvityksen vastuulliset tutkijat päätettiin kutsua jaoston kokoukseen kertomaan selvityksen tuloksista, kun niitä alkaa valmistua.
3. Eri rahoitusvaihtoehtojen tarkastelu ja niiden vertailu
Puheenjohtaja esitteli lyhyesti laatimansa hankesuunnitelman kalatalouden maksujärjestelmien kehittämisvaihtoehtojen kartoittamisesta ja vertailusta.
Käytiin ensimmäinen keskustelu vaihtoehtoisista kalatalouden maksujärjestelmistä, niiden vahvuuksista ja heikkouksista sekä niiden toteuttamismahdollisuuksista. Tarkastelun kohteena olivat seuraavat rahoitusmallit, joista oli laadittu etukäteen alustavat muistiot keskustelun pohjaksi: 

· rahoitus osana valtion budjettia
· riistanhoitomaksua vastaava järjestelmä eli vuosittaisen ”kalavarojenhoitomaksun” periminen kalastajilta, jotka olisivat velvollisia suorittamaan kalastustutkinnon
· malli ”metsänhoitomaksu/kiinteistövero” eli maksun periminen kalavesien omistajilta esim. pinta-alaperusteisesti
· malli, jossa kalastuksenhoitomaksu on osana viehekalastuslupaa (jokaisen kalastajan tulisi lunastaa tämä lupa kalastusmuodosta riippumatta)
· malli, jossa rahoitus kerättäisiin kalastusvälineiden tai kalastuslupien hinnoissa verona
· nykyinen malli siten muutettuna, että maksajajoukkoa laajennetaan

· nykyinen malli
Sovittiin, että jaoston jäsenet toimittavat jaoston sihteerille noin viikon kuluessa kokouksen jälkeen mahdollisia lisäkommenttejaan eri rahoitusvaihtoehtojen osalta. Tarkastelun tässä alustavassa vaiheessa kommentteja eri rahoitusmalleihin ei vielä pyydetä jaoston ulkopuolisilta tahoilta. Kommenttien perusteella laaditaan seuraavaan kokoukseen päivitetty tarkastelu eri rahoitusvaihtoehdoista.

Sovittiin, että jaoston edustaja valtiovarainministeriöstä sekä jaoston sihteerit selvittävät valtionvarainministeriöstä ja työ- ja elinkeinoministeriöstä onko maksua mahdollista periä verona osana kalastusvälineiden tai kalastuslupien hintaa.

Sovittiin, että Riista- ja kalatalouden tutkimuslaitoksen edustaja selvittää tarkemman arvion siitä, paljonko Suomessa käytetään rahaa kalastusvälineisiin ja -tarvikkeisiin.  
4. Jatkotoimenpiteistä sopiminen
Sovittiin, että seuraavaan kokoukseen mennessä jaoston edustajat pohtivat edelleen kalatalouden maksujärjestelmän tulevaisuutta yleisesti sekä erityisesti rahoituksen perustehtäviä ja erilaisia vaihtoehtoisia kalatalouden maksujärjestelmiä. Keskustelua näistä asioista jatketaan seuraavassa kokouksessa. 
5. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 12.45. Seuraava kokous pidetään 8.6.2009 klo 10 alkaen maa- ja metsätalousministeriön tiloissa (Mariankatu 23).
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