Elementtejä kalastusoikeusjaoston keskustelun pohjaksi 7.4.2009
1 § Lain tavoite 

Tämän lain tavoitteena on edistää ekologisesti, taloudellisesti, sosiaalisesti ja kulttuurisesti kestävää kalastusta sekä turvata kalakantojen pitkän aikavälin säilymisen ja hoidon edellytykset.

 - - -
Tämän lain tavoitteena on edistää ekologisesti, taloudellisesti, sosiaalisesti ja kulttuurisesti kestävää kalastusta sekä varmistaa, että kalavarat säilytetään suunnitelmallisella ja tehokkaalla hoitotoiminnalla geneettisesti monimuotoisina ja tuottavina.

 - - - 
Tämän lain tavoitteena on edistää ekologisesti, taloudellisesti ja sosiaalisesti kestävää kalastusta sekä turvata monimuotoiset ja tuottavat kalakannat ja niiden hoidon edellytykset. 

- - -

Tämän lain tavoitteena on edistää ekologisesti, taloudellisesti ja sosiaalisesti kestävää kalastusta ja kalavarojen hoitoa sekä turvata monimuotoiset ja tuottavat kalakannat. 

- - - 

1 § Lain tarkoitus

Tämän lain tarkoituksena on edistää kalavarojen taloudellisesti, ekologisesti ja sosiaalisesti kestävää käyttöä ja hoitoa siten, että kalavarojen kestävä (ja monipuolinen) tuotto ja biologinen monimuotoisuus turvataan. 

