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	Poliisihallituksen lausunto asetuksen muuttamisesta


Liikenne- ja viestintäministeriö on lähettänyt Poliisihallitukseen lausunnolle luonnoksen valtioneuvoston asetukseksi ajokorteista annetun valtioneuvoston asetuksen 17 ja 18 §:n muuttamisesta. 

Luonnos asetusehdotukseksi sisältää ehdotukset C1- ja C1E-luokan ajokorttiopetuksen uusiksi vähimmäismääriksi. Sekä teoria- että ajo-opetusmäärät putoavat alle puoleen nykyisestä lukuun ottamatta C1-luokan ajokortin ajo-opetusta, jonka vähimmäismäärä laskee 40 %. Vähimmäisopetusmäärien muutos otettaisiin huomioon ajokortteja C- ja

CE-luokkaan korotettaessa sitten, että kuljettajien osaamisen taso pysytettäisiin näissä luokissa ennallaan. Tämä on toteutettu siten, että luokkaa C1- tai C1E-luokasta korottavan teoria- ja ajo-opetusta koskevia määriä kasvatetaan nykyisestä.  

Muutoksen seurauksena siis C1 ja C1E-luokan ajo-oikeuden saa nykyistä huomattavasti vähäisemmällä opetuksella, mutta muutoksella ei ole vaikutusta raskaampien C ja CE-luokan ajo-korttien saamisen edellytyksiin. 

Opetuksen vähimmäismäärän radikaalin laskemisen voidaan perustellusti olettaa vaikuttavan mainittujen ajokorttien hintaan ja siten suosioon. Muutoksen seurauksena voidaan siten olettaa, että C1-luokkaan kuuluvien ajoneuvojen ja C1E-luokkaan kuuluvien ajoneuvoyhdistelmien määrä tulee kasvamaan liikenteessä. C1-luokkaan kuuluvat ajoneuvot ovat kokonaismassaltaan 3500 - 7500 kg. Tällaisia ovat esimerkiksi suuret pakettiautot.

Tehtävien muutosten yksityiskohtaisia vaikutuksia liikenneturvallisuudelle on vaikea arvioida ennakolta. Yleisesti voidaan kuitenkin todeta, että koulutusvaatimusten vähentämisellä on ennemmin liikenneturvallisuutta heikentävä kuin parantava vaikutus. Poliisihallitus katsoo, että muutoksen vaikutuksia liikenneturvallisuuteen tulee seurata yksityiskohtaisesti kiinnittämällä huomiota erikseen C1- ja C1E-luokan ajoneuvojen määrään sekä liikenneonnettomuuksiin, joissa mainittuihin luokkiin kuuluvat ajoneuvot tai ajoneuvoyhdistelmät ovat osallisina.    
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