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	Liikenne - ja viestintäministeriö



	

	

	Poliisihallituksen lausunto luonnoksesta valtioneuvoston asetukseksi ajoneuvojen käytöstä tiellä annetun valtioneuvoston asetuksen muuttamisesta


1  Lausuntopyyntö

Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt Poliisihallitukselta lausuntoa luonnoksesta valtioneuvoston asetukseksi ajoneuvojen käytöstä

tiellä annetun valtioneuvoston asetuksen muuttamisesta.

Asetuksella muutettaisiin taksivalaisinta, traktorikuljetuksia ja ajoneuvon kuormaamisen apuvälineitä koskevia säännöksiä. Säännökset liittyvät pääosin lailla liikenteen palveluista (320/2017) tehtyihin, henkilö- ja

tavarakuljetuksia koskeviin muutoksiin. Asiaan liittyviä säännöksiä on ollut lausunnolla tieliikennelain valmistelun yhteydessä. Muutokset tehtäisiin kuitenkin nyt erillisenä muutoksena olemassa olevaan asetukseen, jotta ne

saataisiin julkaistua hyvissä ajoin ennen liikennepalvelulain voimaantuloa. Muutetut pykälät vietäisiin myöhemmin osaksi tieliikennelakia koskevaa hallituksen esitystä täydentävänä hallituksen esityksenä.
2  Poliisihallituksen lausunto

Poliisihallituksen lausunto on valmisteltu yhteistyössä poliisin raskaan liikenteen ohjaustoiminnon kanssa, jolloin on saatu selkeä käytännön valvontatyötä tekevien poliisimiesten näkemys luonnoksen sisällöstä ja sen käytännön soveltamisesta itse valvontatyöhön.
2.1  24 § Auton, perävanun ja niiden yhdistelmän pituus

4) ajoneuvo, johon on kiinnitetty tässä tarkoitettu ajoneuvo tai työväline täyttää sille säädetyt tai määrätyt taka-alleajosuojausta koskevat mittavaatimukset

Käsityksemme mukaan kirjaus tarkoittaa sitä, että trukki perässä täyttää taka-alleajosuojausta koskevan määräyksen. Usein trukki on sijoitettu niin, että tarvittaessa pystytään kytkemään myös perävaunu. Jos tällainen yhdistelmä liikkuu ilman perävaunua on trukki korkeammalla kuin 55 senttimetriä tien pinnasta, joka on käsityksemme mukaan taka-alleajosuojan maksimi korkeus tien pinnasta. Lisäksi pitäisi huomioida, että trukin kulmien pyöristys on oikeanlainen ja ettei trukki ole yli 10 senttimetriä kapeampi taka-akselin kohdalta mitattuna kummaltakaan puolelta. Tällaisella säännöksen kirjauksella valvova poliisi joutuu tienpäällä väittelemään kuljettajan kanssa siitä, täyttääkö kuljetus täysin tai riittävästi taka-alleajomääräykset. Millainen seuraamus tällaisesta puutteesta tulisi kuljettajalle antaa, onko seuraamuksena sakko ja tulisiko trukki selvissä riketapauksissa poistattaa ajoneuvon perästä ja jättää se tien viereen?

Ote Trafin ohjeesta: 

TRAFI/2565/03.04.03.03/2013

5.3 Taka-alleajosuojat

 Taka-alleajosuoja on asennettava enintään 40 cm päähän ajoneuvon takaosasta (vaakasuuntainen etäisyys taka-alleajosuojan takapinnasta ajoneuvon takapintaan, nostolaite mukaan luettuna) kuitenkin niin lähelle ajoneuvon takaosaa kuin mahdollista.

 Ajoneuvon ollessa kuormaamattomana ei laitteen alareuna saa olla missään kohdassa yli 55 cm maanpinnan yläpuolella;

 Taka-alleajosuojan leveys ei saa missään kohdassa ylittää taka-akselin leveyttä, joka mitataan renkaiden uloimmasta reunasta lukuun ottamatta renkaiden pullistumia lähellä tien pintaa, eikä se myöskään saa olla 10 cm:ä taka-akselia kapeampi kummallakaan puolella. O1- ja O2-luokan perävaunuilla, joissa renkaiden leveydestä vähintään puolet on korin kylkilinjan ulkopuolella, mainittu 10 cm:n etäisyysvaatimus mitataan kuitenkin renkaiden sisäreunoista.

 Taka-akseleita on enemmän kuin yksi, otetaan huomioon leveimmän taka-akselin leveys.

Tulisiko trukille määritellä maksimi koko? Tien päällä on tavattu sellaisia kuljetuksia joissa ajoneuvon perässä kiinnitettynä ollut suuri kokoinen trukki on rikkonut kuormakorin rakenteita, kun trukki on ollut kiinnitettynä ketjuilla ja vanttikiristimillä kuormakorin takaosan yläkulmiin. Pahimmissa tapauksissa tällä tavalla kiinnitetty trukki on murtanut takaa molemmat kuormakorin kulmapalkit ja vääntänyt kuormakorin etuseinää taaksepäin, jopa 20 senttimetriä.

Tulisiko säännöksessä olla maininta myös siitä, ettei trukkia tai muuta kuormauksessa käytettävää apuvälinettä saa kytkeä ajoneuvoon kuormakorista taaksepäin, siis esimerkiksi siten, että trukkipiikit osoittavat ajoneuvosta taaksepäin? Lisäys voisi olla siitäkin huolimatta vaikka taka-alleajosuojavaatimus rajoittaakin ulkoneman 40 senttimetriin. 

Valvonnassa saattaisi muutoin tulla eteen samanlaisia ongelmia kuin nyt on nostokoukkujen kanssa, kun ne jätetään ilman vaihtokoria ajettaessa alas takana ajavan henkilöauton tuulilasin korkeudelle noin metrin etäisyydelle ajoneuvon takaosasta.

Jääkö ajoneuvon tai ajoneuvoyhdistelmän perään kytkettävän työkoneen kiinnityksen turvallisuuden arviointi ainoastaan poliisin tehtäväksi? Jos kiinnitys ei ole turvallinen, pudotetaanko laite pois ajoneuvon perästä ja määrätään ajoneuvo katsastukseen, koska muutoin korjauksen lujuutta ei tarkasteta kuin mahdollisessa seuraavassa liikenteenvalvojan valvontatapahtumassa?

2.2  35 § Hinattavan ajoneuvon kytkeminen traktoriin
Pykälästä poistettaisiin 2. momentissa säädetty rajoitus, jonka mukaan vain liikennetraktoriin saisi kytkeä kytkentämassaltaan yli 10 tonnin perävaunun.

Uusilla 80 km/t:ssa luokkaan kuuluvilla traktoreilla ei liene ongelmaa, mutta toisaalta liikenteessä on vielä paljon 40 ja 50 km/t:ssa kulkevia traktoreita joita saatetaan käyttää lähialueiden kuljetuksiin halvempien käyttökustannusten vuoksi. Esimerkiksi 15 -vuotias palkkakustannuksiltaan edullinen kuljettaja, polttoöljyllä ajaminen viiden euron päivämaksulla, sekä edulliset vakuutusmaksut saattaisivat arvioimme mukaan lisätä traktorikuljetuksia joka voi puolestaan vaikuttaa esimerkiksi lisääntyvään ohitustarpeeseen tieliikenteessä.

Ote uudesta Tieliikennelaista:

Uusi Tieliikennelaki 120 §  

ETA-valtiossa rekisteröityyn traktoriin kytkettävän hinattavan ajoneuvon massa maa- ja metsätalouskäytössä 

Käytettäessä traktoria polttoainemaksusta annetun lain (1280/2003) 7 §:ssä tarkoitetuissa kuljetuksissa traktoriin saa kytkeä hinattavan ajoneuvon, jonka kytkentämassa on…

Uudessa Tieliikennelaissa siis eritellään traktoriin kytkettävien perävaunujen massasuhteet siten, että polttoainemaksulain 7 § mukaisissa kuljetuksissa (maa- ja metsätalouden ajot) massasuhteet rajoittavat kytkettävän perävaunun massaa, vaikka nykyisten säännösten mukaan massasuhderajoitus on voimassa kaikessa traktorin käytössä. 

Eli kaikissa muissa kuljetuksissa tuota massasuhdevaatimusta ei ole, paitsi tuo 10 tonnin suurin sallittu massa, jota ollaan nyt poistamassa.
Erilaisia 700 kg - 2.500 kg painoisia traktoreita on rekisterissä ja siten myös käytössä 5-numeroinen määrä ja uuden tieliikennelain mukaan niillä saa ilman edellä mainittua massasuhdevaatimusta käyttää 10 tonnin perävaunua, joka sopivasti lastattuna voi painaa jopa 13 tonnia, jos 3 tonnia siitä kohdistuu vetokytkimelle. Ja mikäli tuo 10 tonnin raja poistuu, niin sen jälkeen vain akselien lukumäärä rajoittaa perävaunun massaa. Paitsi maa- ja metsätalouskäytössä, jossa tuo massasuhderaja on voimassa.

Massasuhdevaatimus pitäisi näkemyksemme mukaan koskea kaikkia traktoreita. Muutoin alamäessä perävaunu tulee määräämään yhdistelmän vauhdin traktorin yrittäessä valita suunnan. Lisäksi varsinkaan pieni kokoisissa traktoreissa ei ole lainkaan jarruventtiiliä perävaunua varten.

2.3  50 § Taksivalaisimen käyttäminen

Jos taksivalaisimen käyttöä ei jatkossa edellytetä, niin liikennevirrasta on erinomaisen vaikeaa tunnistaa takseja ja kohdistaa niihin erillistä valvontaa. Eli käytännössä kyltittömien taksien valvonta ammattiliikenteenvalvonnan näkökulmasta olisi varsin vaikeaa, ja todennäköisesti siten lähes olematonta.

Poliisiylitarkastaja 

Samppa Holopainen 
Poliisitarkastaja

Kari Onninen
Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asianhallintajärjestelmässä. Poliisi 19.12.2017 klo 09:09. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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