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LIIKENNE- JA VIESTINTÄMINISTERIÖ
LAUSUNTO  KANSALLISESTA BIG DATA-STRATEGIASTA
Tekniikan Akateemiset TEK kiittää mahdollisuudesta tulla kuulluksi big data-strategian valmistelun yhteydessä.

Työryhmän tavoitteena on ollut tunnistaa Suomen kannalta keskeisimpiä sovellusalueita sekä yleisiä edellytyksiä big datan hyödyntämiselle. Luonnoksessa on hahmoteltu ehdotuksia toimenpiteistä ja painotuksista joiden avulla tavoitellaan tietoaineistojen sekä uusien big data- menetelmien laajempaa hyödyntämistä yhteiskunnan eri sektoreilla.

Esitys päälinjat ovat suurelta osin oikeansuuntaisia. Markkinamekanismien hyödyntämiseen, toimenpiteiden kykyyn muodostaa uusia kasvukykyisiä markkinoita, sekä tietoturvan tarkoituksenmukaiseen toteutukseen kiinnitettävä huomiota
TEK pitää esitystä ja sen lähtökohtia oikeansuuntaisena. Ala on kehityskaarensa varhaisessa vaiheessa, joten monilta osin yksityiskohdat täsmentyvät tulevina vuosina.  Strategia nostaa aivan oikein hyödynnettävyyden yhdeksi keskeiseksi tavoitteeksi. Tämän toteutumisen kannalta ensiarvoisen tärkeitä tekijöitä ovat datamassojen käytettävyys, erilaisista rajapinnoista aiheutuvien kitkatekijöiden eliminoiminen, sekä toimintaympäristöstä ja infrastruktuurista aiheutuvien hidasteiden minimointi. Tästä lähtökohdasta ICT 2015-työryhmän keskeisiin esityksiin kuuluvan kansallisen tietopalveluväylän toteutus on olennainen osa nyt esillä olevien tavoitteiden viemistä käytäntöön. Suorien toiminnallisten tavoitteiden ohella asialla on erityistä merkitystä taloudellisen toimintaympäristön kannalta riittävän markkinan synnyttämiseksi pk-yrityksille Suomeen.

Perusinfrastruktuurin osalta kansainvälisten tietoliikenneyhteyksien kapasiteetti ja turvallisuus ovat välttämättömiä edellytyksiä alan kehitykselle maassamme. Suunnitteilla olevat  kapasiteettilaajennukset on tästäkin syystä pystyttävä toteuttamaan viivytyksettä.

Kuten tekstiluonnoksessa todetaan, sekä tietoturvaan liittyvät ratkaisut, että alan osaamispohjan turvaaminen suomalaisissa koulutuslaitoksissa ovat välttämättömiä edellytyksiä toimialan menestykselle Suomessa. Tietoturvan toteutuksessa on olennaista löytää menettelytavat joilla ei vaaranneta markkinoiden kehitystä Suomessa.
T&K-rahoituksen osalta on tärkeää että aihepiirin merkitys tunnustetaan ICT-sektorille suuntautuvien rahoituspäätösten teossa. Asialla on selkeää kosketuspintaa valmistelussa olevan Innovatiiviset kaupungit- (INKA) toimenpideohjelman kanssa. On tärkeää että nyt esillä olevat teemat nousevat riittävään rooliin ohjelman toteutuksessa.

Esitellyissä sovelluksissa ja  käyttökohteissa simulointi mainitaan vain yhdessä vähäisessä yhteydessä. Big datalla voidaan kuitenkin laajasti korvata simuloinnissa perinteisesti käytettyä pehmeää tietoa, minkä lisäksi se mahdollistaa aiempaa tehokkaamman metodiikan käytön. Näiden osalta merkittäviä mahdollisuuksia liittyy ainakin seuraaviin esimerkkeihin:

· suhdanne-ennustamisen osuvuuden parantaminen korvaamalla mielipiteitä suoralla tietoaineistolla, joiden pohjalta mielipiteet ovat muodostuneet. Simulaatiomalleista (esim. Suomen kansantalous) voidaan tehdä monimutkaisempia jos tiedot päivittyvät automaattisesti niihin

· laajavaikutteisten, esimerkiksi verotusta tai sosiaaliturvaa koskevien muutosten vaikutusten arviointi on muutettavissa nykyistä huomattavasti täsmällisemmäksi kokoamalla yhteen olemassa olevaa data-aineistoa. Toimenpiteiden vaikuttavuutta on mahdollista parantaa ja arvionvaraisuutta vähentää.

· yhteiskuntatieteissä on toteutettavissa vastaava paradigmamuutos, jossa hypoteesien muodostamisessa ja testaamisessa voidaan hyödyntää big dataa. Tällöin on pystyttävä hyödyntämään innovatiivisesti olemassa olevaa dataa. Esimerkiksi liikenteen mallintamisessa voitaisiin käyttää kännykkä-paikkatietoa, joka on purettavissa yksittäisiksi eri välinein suoritetuiksi matkoiksi

· asuinympäristön ja sairastavuuden korrelaatiotiedon hyödyntämistä on Suomessa kehitetty jo vuosia. Tämä on esimerkki kysymyksenasettelusta, jonka analysointi olisi ylivoimaista ilman big dataa (ja maailman parasta tietokantaa asuinosoitteen muutoista)

· sähköisen asioinnin odotus- ja kokonaissuoritusajan seuranta kertoo nopeasti, toimiiko palvelu tarkoitetulla tavalla – siis myös sen, onko palvelu asiakasystävällinen. 
Panostusta datatietoisuuden lisäämiseen ja verkostoituneeseen yhteistyöhön

Tavoitteiden toteutuksen kannalta on ensiarvoisen tärkeää että osapuolet  saadaan laajaan ja kattavaan yhteistyöhön. Tekniikan Akateemiset TEK on valmis tuomaan tekstissä esitetyllä tavalla oman panoksensa asiantuntijayhteisöjen  muodostamiseen, sekä luomaan edellytyksiä jäsenkuntaansa sisältyvän osaamispanoksen tuomiseksi kehitystyöhön.
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