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Ammattiliitto Pro ry:n lausunto Liikenne- ja viestintäministeriölle big Data –strategian luonnoksesta

Ammattiliitto Pro ry. lausuu täten kunnioittavasti big data –strategian luonnokseen. Kiinnitämme pääasiassa huomiota big dataan liittyviin elinkeinopoliittisiin näkökulmiin sekä työllisyyteen, yksityisyyden ja tietosuojan huomiointiin. Pro on mielellään mukana myös jatkossa kaikessa asiaan liittyvässä valmistelu- ja suunnittelutyössä.

Yleistä

Big data tulee olemaan suomalaiselle tietoyhteiskunnalle ja ict-yritystoiminnalle merkittävä tekijä, mikäli sen hyödyt ja uhat osataan arvioida oikein ja kohdistaa niihin oikeita toimenpiteitä. Tästä syystä Pro suhtautuu positiivisesti big data –strategiaan ja toivoo, että strategia käynnistää niin julkishallinnossa kuin yrityselämässäkin vakavan pohdinnan Suomen tulevaisuuden suunnasta big datan hyötykäytössä.

Elinkeinomielessä ns. ”big data –klusterin” Suomelle tärkeitä osa-alueita voivat olla big dataa tuottavan teknologian (anturit, sensorit yms.), big datan analysointiohjelmiston sekä siihen liittyvän tietoteknisen osaamisen aspektit.
Big data voi merkitä yrityksille suuria tulovirtoja, mutta siihen liittyy myös riskejä. Nämä riskit periaatteellisella tasolla liittyvät big datan rooliin päätöstenteossa ja ymmärryksessä erilaisista inhimillisistä ja yhteiskunnallisista ilmiöistä. Kuten strategian ilmaisuista käy ilmi, big datan suhteen empiiristä tietoa ja siitä tehtäviä johtopäätöksiä painotetaan suhteettoman paljon tulevaisuustietoisuuden ja teoreettiseen tietoon pohjautuvan analyyttisen päätöksenteon sijaan. Big data on siis hyvä renki, mutta huono isäntä, erityisesti kun sen pohjalta tehdään tulevaisuuteen suuntaavia päätöksiä.

Erityisiä huomioita

Big data –osaajia tarvitaan ja tullaan tarvitsemaan paljon ja Pro on tyytyväinen, että strategiassa on huomioitu tämä osaamiskysymys tarvittavalla vakavuudella. Erittäin tärkeä huomio Pron jäsenistön kannalta on se, että strategiassa on huomioitu myös täydennyskoulutus. Teknologiamuutoksissa olemassa olevaa työvoimaa ei saa unohtaa. On toivottavaa, että yritykset eivät tee samoja virheitä kuin operaattorikentässä siirtymässä analogisesta digitaaliseen teknologiaan. Esim. TeliaSonera toteutti muutoksen irtisanomalla satamäärin työntekijöitään sen sijaan, että olisi huolehtinut uudelleenkouluttamisvelvoitteestaan ennakoivasti. Kysymys kuuluukin, huomioivatko yritykset nämä ohjeet ja suositukset?

Strategian sivulla 19 lähdetään siitä, että kaikki mahdolliset esteet big datan käytölle on poistettava. Tämä on erittäin vaarallinen sanamuotoilu, koska lähtökohdan tulisi olla yksityisyydensuojan korostaminen ja varmistaminen pelkän business-lähtöisyyden sijaan. Ministeriön tulee julkisena toimijana korostaa kansalaisten asemaa ja oikeuksia. On tärkeää tiedostaa, että tietoturva on merkittävä kaupallinen valtti ja tekijä houkuttelemaan yrityksiä Suomeen. Mikäli Suomi profiloituu tietoturvan mallimaaksi, se voi olla merkittävä kilpailuetu globaalissa kilpailussa.

Sivulla 21 mainitaan, että kansalaisilla on oltava oikeus päättää omasta big datastaan. Herää periaatteellinen kysymys siitä kenen omistuksessa big datan tulee olla? Tuleeko yritysten luovuttaa asiakkaittensa tuottama big data asiakkaille itselleen? Tai jos yritys ei itse big dataa käytä, miksi se sitä varastoisi turhaan? On selvää, että yksityishenkilön terveyteen liittyvä data on henkilökohtaista, mutta miten suhtaudutaan esim. lokalisaatiodataan?
Sivulla 26 nostetaan esille big datan käyttö suorituskyvyn optimoinnissa niin yrityksissä kuin julkisella sektorilla. Tässä suhteessa on erittäin tarkan pohdiskelun ja keskustelun paikka. Tuottavuuden ja tehostamisen tärkeys on huomattava esim. kestävyysvajeen vuoksi, mutta on silti ymmärrettävä, ettei kaikki ole optimoitavissa ihmisten tekemässä työssä. Big Datan käyttö esim. työntekijöiden seurannassa ja työajan optimoinnissa voi johtaa vaaralliseen mikromanagerointiin, jossa jokainen kädenliike ja tauotukset on määritelty big datan ehdoilla. Tällöin ihmisten motivointi on erittäin vaikeaa. Big datasta tulee tällöin Big brother: valvonta-, seuraamis-, ja kurinpitomekanismi. Positiivisesti ajatellen kuitenkin esim. etähuolto on esimerkki siitä, miten turhaa työtä voidaan vähentää ja parantaa työn tuottavuutta.

Toimenpide-ehdotukset

Kohdassa 6.8. mainitaan big data-etiketti, joka liittyy yksityisyyden suojaan. On tärkeää huomata, että millään suosituksilla ja ehdotuksilla ei yksityisyyden suojaa nykymaailmassa voida puolustaa, vaan kansalaisten yksityiselämän suojelemiseksi tarvitaan vahvaa ja yksityiskohtaista säätelyä, myös ennakoivaa säätelyä.

Pro esittää toiveen, että strategian toimenpide-ehdotuksissa varmistetaan täydennyskoulutuksesta huolehtiminen yritysten siirtyessä big data-aikaan.
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