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Elinkeino-, liikenne ja ympäristökeskuksen lausunto kansallisesta big- data strategiasta



Palaute toimnepide-ehdotuksista
Toimenpide-ehdotukset ovat periaatteesa kannatettavia.  Ainoastaan muutamalle toimenpiteelle on  määritelty vastuutaho, minkä vuoksi toimenpiteiden käytännön toteuttaminen jää epämääräiseksi. Strategian ja toimenpiteiden toteuttamisen aikajänne ei  myöskään selviä ehdotuksesta. 
ELY-keskusten toimenpiteet
ELY-keskusten konaisarkkitehtuurityö on alkamassa.  Arkkitehtuurityön kuluessa voidaan asiota tarkastella myös  Big Data-näkökulmasta. 
Ehdotuksessa on yhtenä läpileikkaavana teemana mainittu paikkatieto. ELY-keskusissa paikkatietoja käytetään laajasti liikenne- ja ympäristötehtävissä. Käyttö on laajenemassa, kun Suomen ympäristökeskuksen paikkatietopalvelut tulevat koko ELY-keskuksen käyttöön. 
Rooli
Ehdotuksen luvussa 4. on esitettty Big Datan käyttötapauksena julkishallinossa ELY-keskusten ja työ-ja elikeinotoimistojen tehtäväkenttään kuuluvat työvoima ja kouluttautuminen. Vastuu näiden tehtävien tietovarantojen ja -jäejstelmien kehittämisessä on kuitenkin työ- ja elinkeinominsteriöllä.
 ELY-keskukset eivät tule olemaan aktiivinen toimirja Big Datan kansallisessa kehittämistyössä.
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