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STM:n lausuntopyyntö 4.11.2013 STM114:00/2009

	PÄÄESIKUNNAN LAUSUNTO KOSKIEN LUONNOSTA HALLITUKSEN ESITYKSEKSI TYÖTAPATURMA- JA AMMATTITAUTILAIKSI


Sosiaali- ja terveysministeriö on viiteasiakirjalla pyytänyt lausuntoja luonnoksesta hallituksen esitykseksi työtapaturma- ja ammattitautilaiksi. Vaikka puolustushallinto on puuttunut alkuperäisen lausuntopyynnön jakelusta, lausunnon antamisesta on sovittu erikseen sosiaali- ja terveysministeriön kanssa. Puolustusministeriön kanssa on tämän lausunnon osalta sovittu, että lausunto annetaan suoraan sosiaali- ja terveysministeriölle ja tiedoksi puolustusministeriölle. Lausunto on valmisteltu pääesikunnan oikeudellisella osastolla. Pääesikunnan oikeudellinen osasto on pyytänyt lausuntoja pääesikunnan logistiikkaosastolta ja pääesikunnan henkilöstöosastolta, joilta on saatu pyydetyt lausunnot.     

Pääesikunta on tutustunut lausunnon kohteena oleviin laki- ja asetusluonnoksiin. Luonnokset vaikuttavat huolellisesti harkitulta ja perusteellisesti valmistellulta osalta tapaturmalainsäädännön kokonaisuudistusta eikä ko. luonnosteksteihin ole erityistä huomauttamista. Pääesikunta pitää hyvänä uudistuksessa toteutuvaa työ- ja virkasuhteeseen liittyvän työtapaturma- ja ammattitautiturvan kokoamista nykyisestä poiketen yhteen ja samaan lakiin. Hyvänä pidetään myös nykyisin oikeus- ja korvauskäytännön varassa olevien yksityiskohtaisempien tulkintojen ja periaatteiden kirjaamista lakiin.

Lausuttavana olevaa työtapaturma- ja ammattitautilakiluonnosta sivuten pääesikunta toteaa, että osana tapaturmalainsäädännön kokonaisuudistusta on parhaillaan suunnitteilla myös sotilastapaturmalain sekä kriisinhallintahenkilöstöä koskevan tapaturmalainsäädännön uudistaminen. Pääesikunnan mielestä olisi kuitenkin suotavaa, että valmisteluun nyt lausunnon kohteena olevan hankkeen jälkeen syksyllä 2014 valmisteluun tulevien sotilastapaturmia ja kriisinhallintahenkilöstön tapaturmia koskevien lainsäädäntöhankkeiden tämänhetkisten linjausten tapaan myös työtapaturma- ja ammattitautilain piiriin kuuluvissa sotilashenkilöstön normaaliolojen tehtävissä erityiset työ- ja palvelusolosuhteet ja -tehtävät otettaisiin paremmin huomioon korvattavuudesta päätettäessä. 

Pääesikunta kiinnittää huomiota siihen, että lihas- ja jännekudosten ohimenevien venähdys- ja revähdystyyppisten kipeytymisten lisäksi myös muut kudosvauriot esimerkiksi lihas- ja jännekudosten repeämät ja luu- ja rustokudosten vammat tulisi korvata tapauksissa, joissa ulkoinen vammaenergia on vähäinen tai sitä ei ole lainkaan mutta seuraavat kriteerit täyttyvät:

· vamma on syntynyt, kun työntekijä on suorittanut äkillistä kuormittavaa työliikettä tai voimanponnistusta (esim. sotilaille pakolliset kuntotestit) ja 

· vamma voidaan ajallisesti ja syntymekanismiltaan kytkeä tähän työliikkeeseen tai voimanponnistukseen. 

Vamma korvattaisiin riippumatta siitä, onko henkilöllä taustalla kudosrappeuma esim. ikääntymisestä tai sairausperäisistä tekijöistä johtuen, jos sitä ei ole lääketieteellisesti todennettu ennen vamman syntymistä. Korvattavuutta arvioitaisiin tapaturmana tai työliikekipeytymisenä. 

Ammattitauteja koskevan sääntelyn osalta pääesikunta pitää hyvänä, että suomalainen ammattitautiluettelo säilyy (toisin kuin vastaava EU-luettelo) uudessakin lainsäädännössä rakenteeltaan joustavana eli sairaus voi edelleen tulla ammattitautina korvattavaksi vaikka sairautta ei mainita luettelossa.
Suunnitteilla olevan hankkeen piirissä sotilastapaturmalainsäädännön korvausturvaa kehitettäessä pyritään entistä selkeämmin laissa määrittämään ne palvelusolosuhteet, joissa syntyneen vamman korvaamisen sotilastapaturmana katsotaan olevan tarkoituksenmukaista. Myös palvelussairauden määritelmiä on tarkoitus uudistuksen yhteydessä tarkistaa. Nykyisestä lainsäädännöstä poiketen sotilastapaturmalaki tulisi koskemaan lähinnä asevelvollisia, ja kriisinhallintahenkilöstön palveluksessa sattuneiden tapaturmien korvaamista varten on tarkoitus säätää erillinen uusi laki, jossa määritellään näissä tehtävissä aiheutuneiden tapaturmien, ammattitautien ja palvelussairauksien korvaaminen. 

Pääesikunta katsoo, että suunnitteilla olevien sotilastapaturmalain ja kriisinhallintahenkilöstön tapaturmalain tapaan myös työtapaturma- ja ammattitautilain piiriin kuuluvissa sotilashenkilöstön rauhan ajan tehtävissä tulisi erityiset palvelusolosuhteet ottaa paremmin huomioon korvattavuudesta päätettäessä. Palkatulla sotilashenkilöstöllä tulisi olla viranhoitonsa edellyttämiä tehtäviä erityisoloissa suorittaessaan vastaava tapaturmaturva kuin asevelvollisilla toimiessaan vastaavissa palvelusolosuhteissa. 

Pääesikunta katsoo, että tulisi harkita palvelussairaus-käsitteen soveltamista myös palkattuun sotilashenkilöstöön poikkeuksellisten palvelusolosuhteiden huomioimiseksi tapaturma- ja ammattitautiturvan järjestämisessä.
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