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Tuomioistuinvirasto on luontevaa sijoittaa Joensuuhun

Oikeusministeriö on asettanut toukokuussa 2016 toimikunnan tuomioistuinviraston perustamisen valmistelua varten. Toimikunnan tehtävänä on laatia hallituksen esityksen muotoon laadittava ehdotus viraston perustamisesta helmikuun 2017 loppuun mennessä. Tavoitteena on viraston perustaminen vielä tällä vaalikaudella. Tuomioistuinviraston tavoitteena on järjestää tuomioistuinten keskushallinto tavalla, joka korostaa tuomioistuinten riippumatonta asemaa, edistää tuomioistuinten hallintotehtävien tehokasta ja tuloksellista hoitamista sekä vahvistaa tuomioistuinten lainkäyttötoiminnan korkeaa laatua ja oikeusvarmuutta.

Pohjois-Karjalan maakuntaliitto, Joensuun kaupunki ja Itä-Suomen yliopisto esittävät, että tuomioistuinvirasto sijoitettaisiin Joensuuhun. Kuopion kaupunki ja Pohjois-Savon maakuntaliitto tukevat esitystä.

Joensuun päävahvuus on Itä-Suomen yliopiston Joensuun kampuksella annettava oikeustieteen koulutus. Oikeustieteellisen alan tutkinnot (oikeusnotaari ja oikeustieteen maisteri, ON/OTM) tuottavat kelpoisuuden tuomarin tehtäviin ja vastaaviin muihin yleisjuristitutkintoa edellyttäviin ammatteihin. Oikeustieteen laitoksella on myös pitkäaikaiset yhteistyösuhteet tuomioistuimiin (hovioikeus, käräjäoikeudet, hallinto-oikeus), oikeusministeriöön, poliisihallintoon ja syyttäjälaitokseen. Tuomioistuinprosesseihin liittyvä tutkimus on vahvaa. Laitoksella annetaan lisäksi juridiikan erikoisaloille pätevöittävää lakiasiantuntijakoulutusta, joka johtaa hallintotieteiden kandidaatin (HTK) ja hallintotieteiden maisterin (HTM) tutkintoihin. Joensuun oikeustieteellisen sisäänpääsyprosentti (10,0 % vuonna 2015) on yliopistojen pienin, mikä kertoo koulutuksen vetovoimasta ja laadusta.

Kokonaisuutena ottaen Itä-Suomessa on vahvasti kehittyvä oikeusalan asiantuntijakeskittymä. Käräjäoikeudet sijoittuvat Joensuuhun ja Kuopioon, ja Kuopiossa sijaitsevat hovi- ja hallinto-oikeus. Tuomioistuinvirasto olisi luonteva jatko keskittymän kasvulle. Joensuun uusi oikeus- ja poliisitalo valmistuu vuoden 2017 aikana.

Joensuun kaupungilla on pitkä kokemus ja näyttöä tuloksekkaasta keskitetyn hallinto-, talous- ja kehittämistyön sijoittumisesta (mm. Valtion talous- ja henkilöstöhallinnon palvelukeskus Palkeet, Puolustusvoimien palvelukeskus). Toimintaympäristö tarjoaakin oikeusministeriölle ja tuomioistuinlaitokselle kilpailukyisen paikkakunnan tuomioistuinviraston sijoittumiselle. Osaavaa sitoutunutta työvoimaa on tarjolla sekä oikeushallinnon ja tuomioistuinten talous-, hallinto-, ja kehittämistehtäviin, että korkeaa juridiikan osaamista ja kokemusta vaativiin substanssiohjaustehtäviin.

Kasvukeskuksena Joensuulla on hyvät yleiset edellytykset sijoittumiselle. Kaupunkiseudulla on yli 120 000 asukasta, asuntoja rakennetaan 700 – 1 000 joka vuosi ja yrityksiä on yli 5 000. Ydinkaupunkikeskustassa on kävely- ja pyöräilyetäisyydellä 18 000 asukasta ja 15 500 työpaikkaa. Kaupungin väkiluku kasvaa noin 600 hengellä vuodessa ja nuorten osuus väestöstä on suuri. Saavutettavuus Helsinkiin on hyvä Joensuun lentoaseman kattavan vuorotarjonnan ansiosta. Junayhteydet kehittyvät myönteisesti.
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