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Oikeusministeriö

Ehdotus perustettavan tuomioistuinviraston sijoituspaikaksi
Kiitämme mahdollisuudesta tehdä ehdotus tulevan tuomioistuinviraston sijoittamisesta Espooseen.

Katsomme, että Keilaniemi olisi erinomainen paikka tuomioistuinvirastolle. 

Keilaniemi on useiden sekä kansainvälisten että kotimaisten yritysten sijaintipaikka. Alue sijaitsee meren rannalla ja se on tunnettu ja omaleimainen työpaikka-alue pääkaupunkiseudulla.
Keilaniemi on kehittymässä voimakkaasti.  

Keilaniemeen tulee poikkeuksellisen hyvät joukkoliikenneyhteydet. Metroliikenne käynnistyi marraskuussa. Keilaniemen metroasema sijaitsee kompaktin alueen keskellä ja sinne pääsee turvallisesti myös pääkadun alittavien jalankulkutunnelien kautta. Metroaseman viereen tulee vuonna 2023 koko pääkaupunkiseudun tavoittavan Raide-Jokerin päätepysäkki.

Kehä I:n tunnelointi Tapiolan ja Keilaniemen välissä on käynnissä. Kehä I:n liikenne siirretään tunneliin vuonna 2019 ja tunnelin päälle rakennetaan puisto.

Keilaniemeen on tulossa runsaasti uutta toimitilaa, mutta myös asuntoja. Keilaniemestä on tulossa elävä kaupunginosa, jossa on myös monipuoliset lähipalvelut korkealaatuisia ravintoloita myöten. Läheisessä perusteellisesti uudistettavassa Tapiolan keskuksessa on puolestaan tarjolla todella runsaat sekä kauppa- että kulttuuripalvelut.

Erityistä lisäarvoa Keilaniemellä antaa aivan naapurissa Otaniemessä toimiva Aalto-yliopisto ja sen ympärille kehittyvä monipuolinen yritystoiminta. Myös Otaniemeen on tulossa runsaasti asuntoja.
Seuraavassa on eräitä konkreettisia kohteita, joista tuomioistuinvirastolle varmasti löytyisi toimivat ja mielenkiintoiset toimitilat. Koska tilat tuomioistuinvirastolle tarvitaan jo 1.1.2020 alkaen, olemme etsineet vaihtoehtoja jo olemassa olevista kiinteistöistä, jotka ovat nyt ja lähivuoden aikana kehittämisen kohteena.
· Fortum Oyj myi hiljattain meren rannassa omistamansa kiinteistökokonaisuuden Regenero Oy:lle. Fortum Oyj muuttaa vuodenvaihteessa entisiin Nokian pääkonttorin tiloihin Keilaniemessä. Regenero Oy:n omistavat puoliksi YIT Rakennus Oy ja HGR Property Partners Oy. Kiinteistökokonaisuuteen sisältyy myös Fortumin (aik. Nesteen) torni, ikoninen ”Raaden hammas”, joka on ollut Keilaniemen symboli. Regenero Oy:n tarkoitus on kehittää tornia toimitiloina. Kohde sijaitsee aivan metroaseman edustalla. Kohteen yhteyshenkilö on YIT Rakennus Oy:ssä johtaja Timo Lehmus, puh. 0400-409 181.
· Alma Property Partners Oy omistaa kolmen kiinteistön kokonaisuuden osoitteissa Keilaranta 4, 6 ja 8. Kiinteistöt sijaitsevat aivan metroaseman ja tulevan Raide-Jokerin päätepysäkin tuntumassa. Kohteen yhteyshenkilö on Reforma Oy/Timo Erkkilä, puh. 040-5404313.
· Keskinäinen Työeläkevakuutusyhtiö Elo omistaa Otaniemen puolella kiinteistön osoitteessa Miestentie 9. Olemassa olevan rakennuksen lisäksi kiinteistöön sisältyy varsin pitkälle suunniteltu uudisrakennushanke, jota ei ole vielä kuitenkaan käynnistetty. Kohteesta pääsee sujuvasti Karhusaarentien ali suoraan Raide-Jokerin päätepysäkille ja metroasemalle. Kohteen yhteyshenkilö on Antti Pyötsiä, puh. 0400-407 626.
Käsityksemme on, että Keilaniemi olisi oivallinen sijoituspaikka tulevalle tuomioistuinvirastolle.
Jatkamme mielellämme asian selvittämistä ja olemme osaltamme myötävaikuttamassa lopullisen ratkaisun löytämiseen, mikä päädytte harkitsemaan Keilaniemeä tuomioistuinviraston sijoituspaikaksi.
