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Oikeusministeriön lausuntopyyntö
Hallituksen esitysten laatimisohjeiden (HELO) uudistaminen; LVM:n lausunto arviomuistiosta
 DOCPROPERTY  tweb_doc_deadline  \* MERGEFORMAT 
Liikenne- ja viestintäministeriö kannattaa hallituksen esitysten laatimisohjeiden (HELO:n) uudistamista. Yksi nykyisen hallituksen strategisista painopistealueista on digitalisaatio, kokeilut ja normien purkaminen. Näiden asioiden tulisi näkyä myös säädösvalmistelun tulevissa toimintatavoissa. Arviomuistiossa lähdetäänkin pitkälti siitä, että hallituksen esitykset ovat sähköisesti luettavia.
Suurin osa hallituksen esityksistä on lakien muuttamista koskevia esityksiä. Myös muutoslakeja valmisteltaessa tulisi ymmärtää vaikutus kokonaisuuteen ja kuvata, kuinka esityksellä edistetään laajempia kokonaisuuksia, kuten esimerkiksi hallitusohjelman tavoitteita.

Lausunnolla oleva arviomuistio on huolellisesti ja perusteellisesti laadittu katsaus HELO:n syntyhistoriaan ja vaiheisiin samoin kuin sisältöön, tavoitteisiin, uudistamisvaihtoehtoihin ja ulkomaiden vastaaviin ohjeisiin. Liikenne- ja viestintäministeriöllä ei ole huomauttamista näihin osiin.
Muistion kappaleessa 7 esitetään eräitä uudistamismahdollisuuksia, joista osa on rakenteellisia. Liikenne- ja viestintäministeriö tukee esitystä siitä, että kannustetaan käyttämään suppeaa esitystyyliä hallituksen esitysten laatimisessa. Ministeriö ei kannata naapurimaiden mukaista lakitekstin kirjoittamista pykälittäin yksityiskohtaisiin perusteluihin. Tarkoitus on lyhentää hallituksen esityksiä, joten nykyinen käytäntö eli lakitekstin esittäminen esityksen lopussa on riittävä. Rinnakkaisteksteistä luopumista tarkasteltiin xml-järjestelmän käyttöönottoa valmisteltaessa vuonna 2013, jolloin rinnakkaistekstit haluttiin säilyttää. Säädösten teknistä viimeistelyä helpottaisi, jos voimassaoleva ja ehdotettu teksti kirjoitetaan koko sivun leveydeltä päällekkäisteksteinä eikä rinnakkain. 
Niissä tilanteissa, joissa voimassa olevia säännöksiä otetaan uuteen säädökseen muuttamattomina, voitaisiin hyvin liittää linkki aikaisempien hallituksen esitysten perusteluihin. Samoin voitaisiin linkittää valmisteluaineistot, E-kirjeet, U-kirjelmät ja direktiivit, hallitusohjelma ja komiteanmietinnöt. 
Vaihtoehtoisten keinojen arviointia on käsitelty arviomuistiossa perusteellisesti. Arviomuistiossa mainitut oikeudellisen sääntelyn vaihtoehdot eli tiedottaminen, koulutus, itsesääntely ja asennekasvatus kannattaa sisällyttää HELO:on. Lainsäädännön vaihtoehtoja koskeva arviointi on tehtävä ministeriöissä ennen varsinaiseen säädösvalmisteluun ryhtymistä. Ohjeessa voisi korostaa tätä ministeriöiden velvollisuutta. Asia tulisi kuvata ministeriöiden omissa ohjeissa ja harkita vielä säädöshanketta asetettaessa. 
LVM:n hallinnonalalla virastoille on keskitetty operatiiviset toiminnot ja siksi ne on valtuutettu antamaan teknisiä määräyksiä EU:n ja kansainvälisten järjestöjen päättämistä teknisistä vaatimuksista. Ministeriössä katsomme, että tämä rajoitettu toimivalta tulee jatkumaan ja lisääntymään. Siksi uudistetussa HELO:ssa voisi olla hyödyllistä huomauttaa riittävistä valtuuksista alemmantason määräysten antamiseen.
Ulkomaiden lainsäädännön kuvaaminen on työläs menettely, josta voisi luopua, jos ulkomailta ei löydy tilanteeseen soveltuvaa vaihtoehtoista sääntelyä.

LVM:n hallinnonalalla kansainvälisistä järjestöistä tulee säännöllisesti oikeudellisesti sitovia päätöksiä yleissopimusten tai niiden liitteiden muutoksista. HELO:ssa voisi olla kevennetty malli yleissopimusten ja niiden lainsäädäntövaltaa koskevien liitteiden täytäntöönpanosta. Hyvin usein riittäisi, että hallituksen esityksessä selostettaisiin yleissopimuksen eri lukujen sisältöä ilman, että täytyy selostaa jokaisen artiklan sisältöä. Usein yleissopimukset sisältävät raskaita tekstirakenteita ja varsinainen oikeudellisesti sitova ja merkittävä osuus voidaan esittää tiivistetysti.

Helpottaisi myös, jos EU-lainsäädännön ja mahdollisten sekasopimusten täytäntöönpanoa varten laadittaisiin yhdenmukainen malli hallituksen esitystä varten.
Vaikutusten arviointi on valmistelijoille hankala tehtävä, koska harvoilla valmistelijoilla on tutkijataustaa tai -koulutusta. Selvitysten ja tutkimusten teettämisosaamiseen pitäisi panostaa. Hyvissäkään vaikutusarvioinneissa ei välttämättä pystytä ennakoimaan sääntelyn kaikkia tulevia vaikutuksia. Valmistelijoita tulisi kannustaa vaikutusten kuvaamiseen ja erityisesti sen perustelemiseen, miksi jokin vaihtoehto on arvioinnin seurauksena suljettu pois. Apuna tulisi voida käyttää joustavasti lainsäädännön vaikutusten arviointilautakunnan osaamista.
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