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Asia:
PUIKOT-projektin asiantuntija

Hankinnan kohde

Asiantuntijapalvelu työministeriön Etnisten suhteiden ja kotouttamisen puiteohjelma-projektissa 
Hankintayksikkö

Työministeriö, politiikkaosasto, maahanmuuttopolitiikan tiimi

Tausta

Työministeriö on 7.3.2007 asettanut Etnisten suhteiden ja kotouttamisen puiteohjelman –projektin (PUIKOT). Projektin taustalla ovat valtioneuvoston lokakuussa hyväksymä hallituksen maahanmuuttopoliittinen ohjelman linjaukset, erityisesti linjaus 17 (liite 1.).  

Projektissa valmistellaan (1) kotouttamisen  ja etnisten suhteiden puiteohjelma, (2) maahanmuuttajien kotouttamisen vaikuttavuuden arviointimalli sekä kotoutumisen ja etnisten suhteiden poikkihallinnollinen seurantajärjestelmä, ml. keskeisten suorien ja epäsuorien indikaattoreiden kokonaisuus, (3) tunnistetaan laatuun liittyvät kehittämistarpeet ja (4) tunnistetaan ne valtakunnalliset strategiat, politiikka- ja puiteohjelmat, joihin tulisi sisällyttää kotouttamisen ja hyvien etnisten suhteiden edistäminen.

Hankinnan kohteen yksilöinti

Työministeriö pyytää tarjoustanne asiantuntijapalvelusta projektin ehdotuksen valmistelemiseksi koskien kotoutumisen ja etnisten suhteiden poikkihallinnollista seurantajärjestelmää, ml. keskeiset suorat ja epäsuorat indikaattorit, ehdotuksen toimeenpanosuunnitelma sekä toimeenpanon kustannusarvio. Ehdotuksessa otetaan huomioon muun muassa Accenture Oy:n valmistelema maahanmuuttajien kotouttamisen vaikuttavuus –malli (liite 2.) sekä työministeriön MERA-projektissa valmisteltu syrjinnän seurantajärjestelmä (liite 3.). Seurannassa keskeistä on  kunnilta kerättävä etnisiin suhteisiin ja kotoutumiseen liittyvä tieto. 

Asiantuntija työskentelee PUIKOT-projektiryhmän ohjauksessa sekä projektikuvauksessa ja projektissa hyväksytyn etenemissuunnitelman (liite 4.) mukaisesti. Ehdotus sisällytetään projektin raporttiin, joka arvioidaan ja jonka lopullisesti hyväksyy työministeriön johto. Raportti julkaistaan työministeriön julkaisusarjassa.
Hankinnan kohteena oleva asiantuntijapalvelun  laajuus, aikataulu ja toteutus 

Kirjallinen, viimeistelty raportti tulee olla valmiina 31.8.2007 mennessä.  PUIKOT-projektiryhmä toimii valmistelun ohjausryhmänä. Valmistelijan tulee  osallistua projektin kokouksiin ja esitellä valmistelua projektille.

Tarjoajan tulee tarjouksessaan esittää tarvittavat toteuttajaorganisaation henkilöresurssit sekä liittää hakemuksen liitteeksi tarjoamansa asiantuntijan CV:n. 

Alihankkijoiden käyttäminen palvelun toteutuksessa ei ole sallittu. 

Projektin toteutus alkaa heti kun hankintapäätös on lainvoimainen ja tilaaja ja toteut​taja ovat tehneet sopimuksen. 

Tärkeimmät sopimusehdot








Työ toteutetaan hankintana, jonka tilaaja/ostaja on työministeriö. Hankinnan suoritta​jan kanssa ei tehdä työsopimusta.

Hankinnassa noudatetaan kauppa- ja teollisuusministeriön vahvistamia julkisten han​kintojen yleisiä sopimusehtoja (JYSE 1994, luettavissa: http://www.finlex.fi/fi/laki/kokoelma/), ellei toisin sovita.  

Tarjouksen sisältöön kohdistuvat vaatimukset





Tarjoukseen tulee sisällyttää:

· työsuunnitelma tehtävien toteuttamisesta

· Tarjoajan esittely, johon sisältyy myös seuraavat asiat:

· Selvitys vastaavista tarjoajan toteuttamista toimeksiannoista 
· Selvitys tarjoajan erityisosaamisesta tehtävänannon kannalta
· Selvitys toimeksiannon toteuttamiseen osoitettavista henkilö​resursseista: luku​määrä, nimet, koulutus, ammatillinen pätevyys ja työkokemus sekä  työn vastuuhenkilön nimeäminen

· Arvio tarvittavista  henkilötyöpäivistä

· Kustannusarvio: kokonaiskustannukset, joiden lisäksi on eriteltävä hin​nanmuodostumisperusteet:  henkilötyöpäivän yk​sikköhinta on ilmoitettava erikseen. Mahdolliset materiaalihankinnat,  matkakustannukset ja muut kulut tulee sisällyttää hintaan ja  niiden määrä on arvioitava erikseen.

· Kaupparekisteriote tai vastaava selvitys tarjouksen tekijästä ja nimenkirjoitus​oikeu​desta

· Verovelkatodistus ja todistus maksetuista työeläkemaksuista

Tarjouksen hinnoittelu ja toimitusehdot

Hinnat on ilmoitettava euroissa ALV eriteltynä. Tarjouksen tulee olla hinnaltaan ja muita ehdoiltaan tarjoajaa sitova. Tarjouksen tulee olla sitovana voimassa 31.5.2007 asti. Tarjouksessa on  mai​nittava hintojen mahdolliset muu​tosperusteet. 

Hintojen tulee sisältää tarjouspäivänä Suomessa voimassa olevat viranomaisten mää​räämät julkiset maksut, ei kuitenkaan arvonlisäveroa, joka on ilmoitettava erikseen. 

Tarjoajaan kohdistuvat kelpoisuusvaatimukset ja tarjouksen arvioinnissa noudatettava me​nettely





Ensin arvioidaan tarjoajan edellytykset osallistua hankintamenettelyyn (a). Jos kaikki edellytykset täyttyvät, tarjous etenee seuraavaan vaiheeseen, jossa arvioidaan tarjoajan kompetenssi (b).  Jos tarjoajan kelpoisuusvaatimukset (a ja b) täyttyvät, arvioidaan tarjoukset arviointikriteereiden perusteella (c).

a) Tarjoajan edellytykset hankinnan toteuttamiseen

Tarjoaja tai ehdokas voidaan sulkea tarjouskilpailusta, 

- 
jos se on konkurssissa tai keskeyttänyt liiketoimintansa tai sille on vahvistettu velkajärjestely,

- 
vireillä on tarjoajaa koskeva konkurssi- tai velkajärjestelymenettely, velka​sanee​rausohjelman vahvistamismenettely tai hakemus yhtiön purkamiseksi, tarjoaja on päätetty asettaa selvitystilaan,

-
tarjoaja on tuomittu lainvoimaisella päätöksellä ammattinsa harjoittamiseen liitty​västä lainvastaisesta teosta, 

-
tarjoaja on ammattinsa harjoittamisessa syyllistynyt vakavaan virheeseen, jonka hankintayksikkö voi tarvittaessa näyttää toteen,

-
tarjoaja on laiminlyönyt verojen tai sosiaalimaksujen suorittamisen tai tarjoaja on syyllistynyt olennaisesti väärien tietojen antamiseen ilmoittaessaan han​kintayksikölle tietoja.

b) Tarjoajan kompetenssi

Tarjoajan tulee olla ammatillisesti, tiedollisesti ja taidollisesti kompetentti toteut​ta​maan hanke. Koska tehtävän suorittaminen perustuu henkilökohtaiseen tai useamman henkilön yhteiseen työpanokseen, vastuullisella henkilöllä tulee olla vähintään ylempi korkeakoulututkinto. Häneltä edellytetään lisäksi tarjousasiakirjoissa osoitettua maahanmuuttopolitiikkaan liittyvää kokemusta ja osaamista.

c) Arviointikriteerit

1.
Tehtävässä tarvittava tarjoajan vähimmäisvaatimuksen ylittävä asiantuntemus (maksimi 5 pistettä, painokerroin 40)

· maahanmuuttopolitiikan, kotouttamisen ja etnisten suhteiden tuntemus

· kuntahallinnon sekä työhallinnon tuntemus

· tutkimus- ja seurantamenetelmien tietämys ja kokemus 

· laajat yhteistyö- ja asiantuntijaverkostot

2.
 Työsuunnitelma ja sen toimeenpano (maksimi 5 pistettä, painokerroin 35)

· toimintasuunnitelman realistisuus ja tehtävän selkeä rajaus, toteuttamis​kelpoi​suus ja tarkoituksenmukaisuus tehtävän tuloksellisen toteuttamisen kannalta

· työn organisoinnin selkeys ja konkreettisuus

· toimitusvarmuus; resurssit ja aikataulu. 

3.   Hinta (maksimi 5 pistettä, painokerroin 25)

· hinnan määräytymisperusteet (kustannusarvio: kokonaiskustannukset ja henkilötyöpäivän hinta)

· Tarjoukset arvioidaan yllä olevin kriteerein ja painoarvoin. Kullekin kriteerille voi​daan antaa 1-5 pistettä seuraavasti:

1 = heikko, 2 = välttävä, 3 = tyydyttävä, 4 = hyvä, 5 = erinomainen

Valintakriteerien alakohdat arvioidaan erikseen pistein 1-5. Kunkin valintakriteerin saamien kokonaispisteiden keskiarvo kerrotaan tarjouksen arviointikriteerin paino​kertoimella. 

Tekijänoikeudet







Mahdolliset taloudelliset tekijänoikeudet siirtyvät työministeriölle. Tarjoaja sitoutuu olemaan vetoamatta tekijänoikeuslainsäädännön mukaisiin taloudellisiin oikeuksiinsa, mikäli työn toteutuksen yhteydessä syntyy sen mukaan suojattuja teoksia, ja huoleh​timaan siitä, että tämä koskee myös tarjoajan palveluksessa olevia henkilöitä.  Sen sijaan moraaliset tekijänoikeudet eivät siirry työministeriölle. Moraalisia oikeuk​sia ovat mm. tekijän oikeus tulla mainituksi tekijänä teoksen yhteydessä ja oikeus vastustaa teoksen muuttamista yms. tekijää halventavalla tavalla.

Tarjoaja ei saa käyttää tai luovuttaa sopimusta tai työministeriön nimeä julkiseen markkinointiin ilman ministeriön kirjallista lupaa.
Asiakirjojen julkisuus

Hankinta-asiakirjat ovat asiakirjojen julkisuutta koskevan lainsäädännön mukaan pää​sääntöisesti julkisia. Tarjoukset on pyrittävä laatimaan siten, etteivät ne sisällä lii​kesalaisuuksia. Jos liikesalaisuuksien sisällyttäminen tarjoukseen on välttämä​töntä, siitä on tarjouksessa erikseen mainittava. Julkisia hankintoja sekä asiakirjojen julki​suutta koskevan lainsäädännön mukaan tarjoushintaa koskevat tiedot ovat julkisia.

Tarjouksen voimassaolo

Tarjouksen tulee olla sitovana voimassa jättöpäivästä 31.5.2007 saakka.
Tarjouksen jättäminen ja lisätiedot

Työministeriö pidättää itselleen oikeuden jakaa hankinta sekä oikeuden olla hyväk​sy​mättä mitään annetuista tarjouksista. Työministeriöllä on velvollisuus hylätä tarjous​pyyntöä vastaamattomat tarjoukset, puutteelliset tarjoukset sekä oikeus hylätä tarjouk​set, joihin ei ole liitetty vaadittuja selvityksiä. Myöhästyneitä tarjouksia ei oteta huo​mioon. 

Tarjoukset tulee toimittaa työministeriön kirjaamoon 20.4.2007 klo 16.15 mennessä osoitteella Työministeriö, Kirjaamo, PL 34, 00023 Valtioneuvosto (käyntiosoite: Ete​läesplanadi 4, Helsinki). 

Sitovat tarjoukset liitteineen tulee jättää suljetussa kirjekuoressa, jonka päälle on mer​kitty hankinnan tunnus TM002:00/2007. Mikäli tarjous jätetään sähköisessä muo​dossa, tulee sähköpostiviestin aihekenttään merkitä: ”Tarjous: TM002:00/2007. Kirjaamon sähköpostiosoite on kirjaamo.tyoministerio@mol.fi.

Tarjouspyyntöä koskevat kysymykset pyydämme esittämään kirjallisesti sähköposti​osoitteeseen tyoministerio.maahanmuuttopolitiikka@mol.fi viimeistään 13.4.2007 Tarjoajien tasapuolisen kohtelun varmistamiseksi kysymyksiin vastataan vain sähköpostitse. Vastaukset toimitetaan samanaikaisesti kaikille 17.4.2007 mennessä.

Johtaja


Mervi Virtanen

Neuvotteleva virkamies

Meri-Sisko Eskola

Jakelu


· Accenture, Itämerenkatu 1, 00180 HELSINKI
· Efeko Oy, PL 261, 00531 HELSINKI
· LTT-tutkimus Oy, Unioninkatu 18, 5. krs, 00130 HELSINKI

· Net Effect Oy, Mikonkatu 13 A 34, 00100 HELSINKI

· PricewaterhouseCoopers Oy, PL 1015, 00101 HELSINKI

· Sosiaali- ja terveysalan tutkimus- ja kehittämiskeskus Stakes, PL 220, 00531 HELSINKI
Tiedoksi

Kansliapäällikkö Markku Wallin, TM

MT-tiimi


HT-tiimi

Liitteet
Liite 1. PUIKOT-projektin projektisuunnitelma, asettamis- ja määrärahapäätös


Liite 2. Maahanmuuttajien kotouttamisen vaikuttavuusmalli


Liite 3. Syrjinnän seuranta Suomessa


Liite 4. PUIKOT-projektin etenemissuunnitelma



























