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Esityksessä ehdotetaan oikeushenkilön rangaistusvastuun laajentamista eräisiin henkeen ja terveyteen kohdistuviin rikoksiin, yleisvaarallisiin rikoksiin ja terveyttä ja turvallisuutta vaarantaviin rikoksiin. Rikoslain 48 luvun 1 §:ssä tarkoitetun ympäristön turmelemisen ja 5 §:ssä tarkoitetun luonnonsuojelurikoksen tunnusmerkistöön ehdotetaan tehtäväksi täsmentäviä muutoksia. Metsälakiin, maa-aineslakiin, maankäyttö- ja rakennuslakiin, vesilakiin ja ympäristönsuojelulakiin ehdotetaan muutoksia, joilla täsmennettäisiin valvontaviranomaisen velvollisuutta ilmoittaa havaitsemistaan ympäristörikoksista poliisille. Lisäksi ehdotetaan eräitä lähinnä teknisiä muutoksia mainittuihin lakeihin. 


Uudenmaan ympäristökeskus esittää lausuntonaan seuraavaa. 


Esitetty oikeushenkilön vastuun laajentaminen edesauttaa entisestään ympäristörikosten mieltämistä "oikeiksi" rikoksiksi. Ympäristörikosten yhteiskunnallisen moitittavuuden lisääntyminen antaa valvontaviranomaisille varmuutta ilmoittaa herkemmin havaitsemansa teot tai laiminlyönnit poliisille.


Valvontaviranomaisten velvollisuutta tehdä havaitsemistaan ympäristörikoksista ilmoitus poliisille on esitetty helpotettavaksi siten, että maininta yleisen edun vaatimuksista poistetaan. Mainittu esitys selventää  valvontaviranomaisen ilmoitusvelvollisuutta, mutta ilmoituskynnystä se ei varsinaisesti laske. Tällä hetkellä harkinta tapahtuu siten, että olosuhteisiin katsoen vähäisiä tekoja tai laiminlyöntejä ei tarvitse ilmoittaa poliisille ellei yleinen etu vaadi niiden poliisille ilmoittamista. Ympäristökeskus pitää tärkeänä, että ilmoitusvelvollisuutta ohjeistetaan. Ilmoituskynnystä tulee selventää muun muassa esimerkein.    

Ympäristökeskuksen johtaja 
Leena Saviranta
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