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Maa- ja metsätalousministeriölle
Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi ruokavirastosta ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi

Matkailu- ja Ravintolapalvelut MaRa ry lausuu esityksestä seuraavan.

Maa- ja metsätalousministeriö asetti helmikuussa 2017 hankkeen Elintarviketurvallisuusviraston ja Maaseutuviraston yhdistämiseksi sekä Maanmittauslaitoksen tietotekniikkapalvelukeskuksen osan siirtämiseksi yhdistettävään virastoon. Tietotekniikkapalvelukeskuksen osa tuottaa palveluja muille virastoille kuin Maanmittauslaitokselle. 

Esityksen tavoitteena on yhtenäistää hallinnon rakenteita siten, että virastoja on helpompi ohjata, ne ovat toiminnallisesti ja vastuunjaon kannalta nykyistä selkeämpiä kokonaisuuksia ja niiden toiminta on yhteiskunnallisesti vaikuttavampaa. Tavoitteena on myös edistää elintarvikeketjun ja sen toimijoiden näkökulman ottamista yhä vahvemmin viranomaistyön lähtökohdaksi, vahvistaa toimialan digitalisaation edellytyksiä sekä helpottaa toimintatapojen uudistamista. Uudistuksella pyritään myös yhtenäisen ohjauksen kautta luomaan edellytykset keskushallinnon ja tulevan maakuntahallinnon saumattomalle yhteistyölle. 

Elintarviketurvallisuusviraston ja Maaseutuviraston yhdistämisellä on vaikea nähdä virastojen tehtäviin liittyviä merkittäviä synergiaetuja. Yhdistäminen voi alkuvaiheessa jopa haitata virastojen perustehtävien hoitamista. Yhdistämisen edut liittyvät todennäköisemmin ohjauksen yhtenäistämiseen ja digitalisaation edistämiseen. Myös maatalouspolitiikan ja ruokapolitiikan lähentyminen on peruste yhdistymiselle. MaRa katsoo, että yhdistämiselle on nähtävissä riittävät perusteet.

Elintarviketurvallisuusvirasto on pitkään kehittänyt toimintaansa ja palvelujaan niin, että toiminnasta tiedotetaan aktiivisesti ja sidosryhmien sekä yritysten edustajien kannanottoja kuunnellaan. Tämä on helpottanut myös MaRan toimintaa jäsenyritysten neuvonnassa ja omavalvonnan kehittämisessä. MaRa näkee, että Elintarviketurvallisuusvirastolla on tärkeä rooli hallinnon uudistamisessa. Elintarvikevalvonta siirtyy hallintoa uudistettaessa maakuntiin. Maakunnilla on itsenäinen päätösvalta, minkä vuoksi elintarviketurvallisuuden valvonnan ohjaus on ratkaisevassa roolissa valvonnan yhdenmukaisuuden kehittämiseksi. 


MaRa on esittänyt, että Evira voi perustaa foorumeita, joissa ohjaavat viranomaiset, valvojat ja yritykset voivat vaihtaa ajatuksia elintarviketurvallisuudesta ja valvontaan liittyvistä linjauksista sekä toimintatavoista. Näin voitaisiin luoda toimintatapa, jonka avulla pystytään vaikuttamaan valvonnan yhtenäisyyteen heti uusien organisaatioiden aloitettua toimintansa. Samalla pystytään ratkaisemaan nopeammin valvonnassa esiin tulevia ongelmia tai luomaan tarvittavia linjauksia tulkintaongelmiin. On tärkeää, että Elintarviketurvallisuusvirastolla on riittävät valtuudet ja keinot valvonnan ohjaukseen.

Erittäin tärkeä tehtävä uudelle virastolle on digitalisaation kehittäminen. Elintarviketarkastusten tehokkuutta heikentää merkittävästi se, että kaikilla tarkastajilla ei ole vielä käytössään hyvin toimivia digitaalisia työvälineitä ja tietojärjestelmiä. Kun Oiva-järjestelmä otettiin käyttöön, oli yhdistettävä useita kuntien käyttämiä tietojärjestelmiä Eviran käytössä olevaan järjestelmään. Lopputulos on kaukana modernista ja tehokkaasta. Uutta virastoa perustettaessa ja hallintoa uudistettaessa on pystyttävä siirtymään järjestelmään, jossa viranomaiset ja yritykset pystyvät vaihtamaan tietoja nopeasti ja saumattomasti. Tarkastajien on pystyttävä tekemään tarkastukset lähes valmiiksi jo tarkastuksen aikana. Tämä helpottaa myös tarkastuksen aikana tehtyjen havaintojen ja tulosten kertomista yrityksille. Digitaalisten järjestelmien toimivuus on ratkaisevaa, jos halutaan vähentää hallinnollista taakkaa ja kehittää valvonnan yhdenmukaisuutta sekä tehokkuutta.  
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Matkailu- ja Ravintolapalvelut MaRa ry on matkailu-, ravintola- ja vapaa-ajan palvelualojen elinkeino- ja työmarkkinajärjestö. MaRa edustaa hotelleja, kylpylöitä ja kuntoutumiskeskuksia, viikko-osakeyrityksiä, leirintäalueita, kongressi- ja tapahtumatoimialan yrityksiä, ravintoloita, catering-yrityksiä, eines- ja valmistuskeittiöitä, kahviloita, pubeja, yökerhoja, liikenneasemia, huvi-, teema- ja elämyspuistoja, keilahalleja, festivaaleja ja konserttitapahtumia, ohjelmapalveluyrityksiä, luontomatkailuyrityksiä, hiihtokeskuksia sekä matkailun markkinointi- ja välityspalveluita tarjoavia yrityksiä. MaRassa on 2 700 jäsentä, joilla on 7 000 toimipaikkaa. MaRan jäsenyritykset työllistävät noin 70 000 henkilöä.
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