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Maa- ja metsätalousministeriö

kirjaamo@mmm.fi  

Lausuntopyyntönne 12.10.2017 (Dnro: 292/01.01/2017)
Ruokaviraston perustaminen maa- ja metsätalousministeriön hallinnonalalle
Pohjanmaan liitto kiittää maa- ja metsätalousministeriötä lausuntopyynnöstä koskien luonnosta laiksi Ruokavirastosta. Ruokaviraston perustaminen on merkittävä fuusio elintarvikesektorin viranomaistehtävien kannalta. Ruokavirastoon yhdistetään nykyisten Elintarviketurvallisuusviraston ja Maaseutuviraston tehtävät. Ruokavirastoon siirretään myös Maanmittauslaitoksen tietohallinnon palvelujen tuottamiseen liittyviä tehtäviä. Uuden laaja-alaisen hallinto-, valvonta- ja T&K-tehtäviä hoitavan viraston pitäisi aloittaa toimintansa vuoden 2019 alusta alkaen. Virastosta muodostuu lähes tuhannen henkilön asiantuntijaorganisaatio. Viraston perustamisella on tarkoitus muodostaa yhtenäisempi ketjukokonaisuus elintarvikesektorille. Ruokaviraston päätoimipaikaksi ehdotetaan Seinäjokea.

Pohjanmaan liiton mielestä Ruokaviraston perustaminen on hyvin linjassa pääministeri Sipilän hallituksen ohjelman rakennepoliittisiin uudistuksiin liittyvien tavoitteiden kanssa. Ruokaviraston perustamisen yhteydessä on havaittavissa selvä lähestymistavan muutos koskien valtionhallinnon alaisten tehtävien keskittämistä. Lakiluonnoksen perusteluissa viitataan nykyaikaiseen verkostomaiseen työskentelytapaan, jonka ansiosta henkilöstöä ei keskitettäisi yhteen toimipaikkaan, vaan se jatkaisi edelleen työskentelyä nykyisillä alueillaan. Pohjanmaan liitto ei vastusta tätä periaatetta, mutta olisi toivonut samanlaista joustavaa lähestymistapaa esimerkiksi Luonnonvarakeskuksen perustamisen yhteydessä vain pari vuotta aiemmin. Silloin päätoimipaikka sijoitettiin pääkaupunkiseudulle. Seinäjoki on Pohjanmaan liiton mielestä luonnollinen valinta elintarvikesektorilla toimivan viraston päätoimipaikaksi.

Lakiehdotuksen perusteluissa tuodaan esille, että virastorakenteen muutoksella tavoitellaan yhdistymisen alkuvaiheen jälkeen tuottavuushyötyjä, kun yleishallinnon päällekkäisyyksiä voidaan karsia sekä toimintoja kuten valvontaa suunnitella ja kehittää paremmin kokonaisuutena. Pohjanmaan liitto uskoo, että Elintarviketurvallisuusviraston ja Maaseutuviraston toimintojen yhdistämisellä voidaan saavuttaa todellisia synergiaetuja. Myös Maanmittauslaitoksen tietohallinnon palvelujen sisällyttäminen samaan kokonaisuuteen vaikuttaa järkevältä ratkaisulta. Maaseutuviraston aiemmat tietohallinnan järjestelmiin ja sähköisiin palveluihin liittyneet haasteet ovat osittaneet, ettei niiden roolia uuden organisaation toiminnassa pidä aliarvioida.

Pohjanmaan liiton mielestä Ruokaviraston muodostamisen tärkein perustelu liittyy yhtenäisemmän ketjukokonaisuuden muodostamiseen elintarvikesektorille ja joustavampien viranomaisprosessien tuottamiseen asiakkaille. Alkutuotannon ja elintarvikealan osaamisen yhdistäminen samaan organisaatioon pitäisi hyödyttää sekä viraston asiakkaita että sen palveluja tuottavia asiantuntijoita. Pohjanmaan liitto toivoo, että uusi virasto tunnistaa aiempaa paremmin esimerkiksi elintarvikesektorin pk-yritysten toimintaan liittyvät haasteet. 

Pohjanmaan liitto korostaa sitä, että kahden eri toimintakulttuurin yhdistämiseen liittyy aina haasteita. Hallinnolliset rakenteet eivät tuota palveluja, vaan siellä työskentelevät ihmiset. Siksi onkin erittäin tärkeää, että panostetaan myös yhdistymisen jälkeiseen palveluprosessien yhtenäistämiseen ja henkilöstön monipuoliseen tukemiseen ja kehittämiseen. 
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