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Kommuner och samkommuner

genomförandet av kommun- och servicestrukturreformen i kommunerna

1. Regeringens proposition gavs riksdagen 29.9.2006

Vid föredragning av Republikens President den 29 september 2006 gavs riksdagen en regeringsproposition med förslag till lagar om en kommun- och servicestrukturreform samt om ändring av kommunindelningslagen och av lagen om överlåtelseskatt (RP 155/2006 rd). Kommun- och servicestrukturreformen, som förutsätter ett betydande beredningsarbete i såväl statsförvaltningen som kommunerna och samkommunerna, genomförs utgående från de lagar som ingår i regeringens proposition. 

Regeringspropositionen har beretts i samförstånd mellan regeringspartierna, och även de största oppositionspartierna deltog i beredningen av den politiska överenskommelse som ledde fram till föreläggandet av propositionen.

Kommunerna måste genast inleda beredningen av kommun- och servicestrukturreformen, eftersom alla kommuner skall tillställa statsrådet de utredningar och genomförandeplaner som reformen förutsätter senast före utgången av juni 2007. Huvudstadsregionen samt landskapens centralstäder och de i lagen nämnda kommuner som samhällsstrukturellt är fast anknutna till dem berörs dessutom av en särskild planeringsskyldighet, varom en rapport skall tillställas statsrådet före utgången av augusti 2007.

Regeringspropositionen kan läsas och skrivas ut på inrikesministeriets webbplats, adress http://www.intermin.fi/svenska/ramlag. 

2. Om innehållet i regeringens proposition

Kommun- och servicestrukturerna skall ändras på det sätt som förutsätts i regeringspropositionen. Kommunstrukturen stärks genom att kommuner sammanslås och delar av kommuner ansluts till andra kommuner. Det föreslås att bestämmelserna om sammanslagningsunderstöd i kommunindelningslagen ändras så att de uppmuntrar till kommunsammanslagningar som ifråga om invånarantalet är betydligt större än för närvarande och som omfattar många kommuner. 

Servicestrukturen stärks så att tjänster som kräver ett större befolkningsunderlag än kommunens sammanförs och så att kommunsamarbetet ökar. Det föreslås också att verksamhetens produktivitet förbättras genom att kommunernas verksamhet vid ordnandet och produktionen av service effektiveras samt genom att verksamhetsförutsättningarna för huvudstadsregionen och andra stadsregioner med problematisk samhällsstruktur stärks.

Enligt propositionen skall det i en kommun eller inom ett samarbetsområde som sköter primärvården och sådana uppgifter inom socialväsendet som är nära anslutna till primärvården finnas åtminstone ungefär 20 000 invånare. En kommun eller ett samarbetsområde som har tillstånd att ordna grundläggande yrkesutbildning enligt lagen om yrkesutbildning skall åtminstone ha ungefär 50 000 invånare. Varje kommun skall höra till en samkommun vars uppgift är att i den omfattning som kommunen anger ansvara för de uppgifter som föreskrivs i lagen om specialiserad sjukvård och lagen angående specialomsorger om utvecklingsstörda. Kommunen kan även ange andra uppgifter för denna samkommun. Kommunerna i huvudstadsregionen samt landskapens centralorter samt de i lagen nämnda kommuner som med avseende på samhällsstrukturen hör nära samman med dem skall utarbeta en plan för hur samordningen av markanvändningen, boendet och trafiken samt användningen av service över kommungränserna skall förbättras i regionen. 

I förslaget till lag om en kommun- och servicestrukturreform ingår en bestämmelse om ett förfarande som syftar till att säkra förutsättningarna för kommuner som befinner sig i en speciellt svår ekonomisk ställning att erbjuda sina invånare den service som lagstiftningen förutsätter. 

Enligt förslaget till lag om en kommun- och servicestrukturreform och lag om kommunindelning skall beredningen av reformen ske i samarbete med personalen. Lagarna innehåller också bestämmelser om personalens anställningsskydd i samband med reformen. I den förstnämnda lagen finns dessutom riktlinjer för reformeringen av statens kommunpolitik samt finansierings- och statsandelssystem samt för utveckling av informationssystemen och samservicen.

3. Kommunernas planerings- och rapporteringsskyldighet 

De i regeringens proposition föreslagna lagarna förutsätter att kommunerna i ett inbördes samarbete planerar och verkställer de åtgärder som lagarna förutsätter. Det praktiska genomförandet av reformen och de lösningar som väljs för genomförandet bestäms således av kommunerna i den utsträckning lagarna tillåter. 

Enligt förslaget till lag om en kommun- och servicestrukturreform skall kommunen senast den 30 juni 2007 lämna statsrådet en i lagen avsedd utredning samt en plan för genomförandet av reformen. Beslut om utredningen och genomförandeplanen fattas av kommunfullmäktige. Kommunerna i huvudstadsregionen och landskapens centralorter samt de i lagen nämnda kommuner som med avseende på samhällsstrukturen hör nära samman med dem skall dessutom senast 31 augusti 2007 utarbeta de tidigare nämnda planerna för markanvändningen, boendet och trafiken samt användningen av service. Om innehållet i utredningarna och planerna bestäms närmare i 7 och 10 §§ i förslaget till lag om en kommun- och servicestrukturreform.

De utredningar och genomförandeplaner som lämnas till statsrådet innehåller kommunernas i samråd beredda beslut om hur reformen av kommun- och servicestrukturerna skall genomföras i praktiken i vederbörande kommuner. Målet är att reformen i mån av möjlighet genomförs redan från och med ingången av nästa kommunalvalsperiod, dvs. från och med år 2009. Reformerna skall till alla delar verkställas före utgången av år 2012. 

De i lagen fastställda kraven på innehållet i utredningarna och genomförandeplanerna utgör en kunskapsbas med vars hjälp kommunerna på ett realistiskt sätt kan bedöma sina förutsättningar att på lång sikt svara för ordnandet och finansieringen av den service som de enligt lag är ålagda att ordna och finansiera. 

På basis av utredningarna och genomförandeplanerna skall statsrådet redan hösten 2007 utvärdera hur reformen framskrider och överväga eventuella åtgärder. Utredningarna och genomförandeplanerna kommer även att utnyttjas i beredningen av den i 14 § i förslaget till lag om en kommun- och servicestrukturreform avsedda redogörelsen för genomförandet av reformen och uppnåendet av målen för lagen, vilken skall lämnas till riksdagen år 2009.

Utredningarna om förutsättningarna för kommuner som befinner sig i en speciellt svår ekonomisk ställning att erbjuda sina invånare den service som lagstiftningen förutsätter kommer att inledas av staten och vederbörande kommuner genast vid ingången av år 2007.

Enligt 15 § i förslaget till lag om en kommun- och servicestrukturreform kan genom förordning närmare bestämmas hur ovan avsedda planer och utredningar skall vara strukturerade och hur de skall lämnas till statsrådet. Statsrådsförordning kan dock ges först när de i regeringspropositionen föreslagna lagarna godkänts av riksdagen i slutet av år 2006.

4. Beredningen av reformen i kommunerna skall inledas omedelbart

Kommunernas i samarbete beredda utredningar och genomförandeplaner skall således lämnas till statsrådet med en mycket kort tidsfrist. Det är därför absolut nödvändigt att kommunerna omedelbart börjar bereda kommun- och servicestrukturreformen. 

Det är alltså inte möjligt att skjuta upp starten av beredningen av reformen tills riksdagen godkänt lagarna och statsrådet utfärdat ovan nämnda förordning. Förslaget till lag om en kommun- och servicestrukturreform, särskilt 7 och 10 §§, jämte motiveringar ger kommunerna en tillräcklig grund för att genast starta beredningen av reformen. 
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