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Kunnat ja kuntayhtymät

KUNTA- JA PALVELURAKENNEUUDISTUKSEN TOIMEENPANO KUNNISSA

1. Hallituksen esitys annettu eduskunnalle 29.9.2006

Eduskunnalle annettiin Tasavallan Presidentin esittelyssä perjantaina 29.9.2006 hallituksen esitys laiksi kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta sekä laeiksi kuntajakolain muuttamisesta ja varainsiirtoverolain muuttamisesta (HE  155/2006 vp). Hallituksen esitykseen sisältyvien lakien pohjalta toteutetaan kunta- ja palvelurakenneuudistus, joka edellyttää merkittävää valmistelutyötä sekä valtionhallinnossa että kunnissa ja kuntayhtymissä. 

Hallituksen esitys on valmisteltu yhteisymmärryksessä hallituspuolueiden kesken ja myös suurimmat oppositiopuolueet osallistuivat esityksen antamiseen johtaneen poliittisen sopimuksen valmisteluun.

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen valmistelu tulee käynnistää kunnissa välittömästi, koska kaikkien kuntien tulee toimittaa uudistuksen edellyttämät selvitykset ja toimeenpanosuunnitelmat valtioneuvostolle kesäkuun loppuun mennessä 2007. Pääkaupunkiseutua sekä maakuntakeskuskaupunkeja ja niihin yhdyskuntarakenteellisesti kiinteästi kuuluvia laissa mainittuja kuntia koskee lisäksi erityinen suunnitteluvelvoite, josta tulee raportoida valtioneuvostolle elokuun loppuun mennessä 2007.

Hallituksen esitys on luettavissa ja tulostettavissa sisäasiainministeriön verkkosivuilta osoitteesta http://www.intermin.fi/suomi/puitelaki. 

2. Hallituksen esityksen sisällöstä

Kunta- ja palvelurakenteita tulee muuttaa hallituksen esityksessä edellytetyllä tavalla. Kuntarakennetta vahvistetaan yhdistämällä kuntia ja liittämällä osia kunnista toisiin kuntiin. Kuntajakolain säännökset kuntien yhdistämisen taloudellisesta tuesta ehdotetaan muutettavaksi siten, että ne kannustavat asukasmäärältään nykyistä olennaisesti suurempiin monta kuntaa käsittäviin kuntaliitoksiin. 

Palvelurakenteita vahvistetaan kokoamalla kuntaa laajempaa väestöpohjaa edellyttäviä palveluja ja lisäämällä kuntien yhteistoimintaa. Toiminnan tuottavuutta parannetaan myös tehostamalla kuntien toimintaa palvelujen järjestämisessä ja tuottamisessa sekä vahvistamalla pääkaupunkiseudun ja muiden yhdyskuntarakenteellisesti ongelmallisten kaupunkiseutujen toimintaedellytyksiä.

Esityksen mukaan kunnassa tai yhteistoiminta-alueella, joka huolehtii perusterveydenhuollosta ja siihen kiinteästi liittyvistä sosiaalitoimen tehtävistä, on oltava vähintään noin 20 000 asukasta. Kunnan tai yhteistoiminta-alueen, jolla on ammatillisesta koulutuksesta annetun lain mukainen ammatillisen peruskoulutuksen järjestämislupa, asukasmäärän on oltava vähintään noin 50 000 asukasta. Jokaisen kunnan tulee kuulua kuntayhtymään, jonka tehtävänä on kunnan osoittamassa laajuudessa vastata palveluista, joista säädetään erikoissairaanhoitolaissa ja kehitysvammaisten erityishuollosta annetussa laissa. Kunta voi antaa tälle kuntayhtymälle myös muita tehtäviä. Pääkaupunkiseudun kuntien sekä maakuntakeskuskaupunkien ja niihin yhdyskuntarakenteellisesti kiinteästi kuuluvien laissa mainittujen kuntien tulee laatia suunnitelma siitä, miten maankäytön, asumisen ja liikenteen yhteensovittamista sekä palvelujen käyttöä kuntarajat ylittäen parannetaan mainituilla seuduilla.

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta annettavaan lakiin sisältyy säännös menettelystä, jolla pyritään turvaamaan erityisen vaikeassa taloudellisessa asemassa olevien kuntien mahdollisuudet tarjota asukkailleen lainsäädännön edellyttämät palvelut. 

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta annettavan lain ja kuntajakolain mukaan uudistuksen valmistelu tulee toteuttaa yhteistoiminnassa henkilöstön kanssa. Lait sisältävät myös säännökset henkilöstön palvelussuhdeturvasta uudistuksessa. Ensiksi mainitussa laissa on lisäksi linjaukset valtion kuntapolitiikan sekä rahoitus- ja valtionosuusjärjestelmän uudistamiseksi sekä tietojärjestelmien ja yhteispalveluiden kehittämiseksi.

3. Kuntien suunnittelu- ja raportointivelvollisuus 

Hallituksen esitykseen sisältyvät lait edellyttävät, että kunnat suunnittelevat ja toteuttavat lakien edellyttämät toimenpiteet yhteistyössä keskenään. Uudistuksen käytännön toteutus ja siinä valittavat ratkaisut ovat siten lain asettamissa rajoissa kuntien määräysvallassa. 

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta annettavaksi ehdotetun lain mukaan kunnan tulee antaa valtioneuvostolle laissa tarkoitettu selvitys ja suunnitelma uudistuksen toimeenpanosta viimeistään 30 päivänä kesäkuuta 2007. Selvityksestä ja toimeenpanosuunnitelmasta päättää kunnanvaltuusto. Pääkaupunkiseudun kuntien sekä maakuntakeskuskaupunkien ja niihin yhdyskuntarakenteellisesti kiinteästi kuuluvien laissa mainittujen kuntien tulee lisäksi laatia edellä todetut maankäyttöä, asumista, liikennettä ja palveluiden käyttöä koskevat suunnitelmansa viimeistään 31 päivänä elokuuta 2007. Selvitysten ja suunnitelmien sisällöstä säädetään tarkemmin kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta annettavan lain 7 ja 10 §:ssä.

Valtioneuvostolle toimitettavat selvitykset ja toimeenpanosuunnitelmat sisältävät kuntien yhteistyössä valmistelemat päätökset siitä, miten kunta- ja palvelurakenteiden uudistaminen asianomaisten kuntien osalta käytännössä toteutetaan. Tavoitteena on, että uudistukset toteutetaan mahdollisuuksien mukaan jo seuraavan kunnallisvaalikauden alusta eli vuodesta 2009. Uudistukset tulee kaikilta osin panna täytäntöön vuoden 2012 loppuun mennessä. 

Laissa selvityksille ja toimeenpanosuunnitelmille säädettävät sisältövaatimukset luovat tietopohjan, jota käyttäen kunnat voivat realistisella tavalla arvioida edellytyksiään pitkällä aikavälillä vastata niille säädettyjen palveluiden järjestämisestä ja rahoittamisesta. 

Selvitysten ja toimeenpanosuunnitelmien perusteella valtioneuvosto tulee jo syksyllä 2007 arvioimaan uudistuksen etenemistä ja harkitsemaan mahdollisia toimenpiteitä. Selvityksiä ja toimeenpanosuunnitelmia tullaan myös hyödyntämään valmisteltaessa kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta annettavaksi ehdotetun lain 14 §:n mukaista eduskunnalle vuonna 2009 annettavaa selontekoa uudistuksen toteutuksesta ja lain tavoitteiden toteutumisesta.

Selvitykset erityisen vaikeassa taloudellisessa asemassa olevien kuntien mahdollisuuksista turvata asukkailleen lainsäädännön edellyttämät palvelut tullaan käynnistämään valtion ja asianomaisten kuntien kanssa heti vuoden 2007 alusta.

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta annettavaksi ehdotetun lain 15 §:n mukaan valtioneuvoston asetuksella säädetään tarkemmin edellä tarkoitettujen suunnitelmien ja selvitysten rakenteesta sekä siitä, miten ne annetaan valtioneuvostolle. Valtioneuvoston asetus on kuitenkin mahdollista antaa vasta hallituksen esitykseen sisältyvien lakien tultua eduskunnassa hyväksytyiksi vuoden 2006 lopulla.

4. Uudistuksen valmistelu tulee käynnistää kunnissa välittömästi

Kuntien yhteistyössä valmistelemat selvitykset ja toimeenpanosuunnitelmat tulee siten toimittaa valtioneuvostolle hyvin lyhyessä määräajassa. Tämän vuoksi on välttämätöntä, että kunnat alkavat valmistella kunta- ja palvelurakenneuudistusta välittömästi. 

Uudistuksen valmistelun käynnistystä ei siten ole mahdollista lykätä siihen saakka, kunnes eduskunta on hyväksynyt lait ja valtioneuvosto on antanut edellä mainitun asetuksen. Kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta annettavaksi ehdotettu laki, erityisesti 7 ja 10 §, perusteluineen antaa kunnille riittävän pohjan uudistuksen valmistelun välittömälle käynnistämiselle. 
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