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Vaalitietojärjestelmän uudistamistyön johtoryhmä 

Asettaminen

Oikeusministeriö on tänään päättänyt asettaa johtoryhmän ohjaamaan ja valvomaan vaalitietojärjestelmän uudistamista.  

Toimikausi

Johtoryhmän toimikausi on 1.3.2004 – 30.6.2009. Kokoonpanoa voidaan tarvittaessa tarkistaa seuraavassa kohdassa kuvattujen kahden ensimmäisen tehtävän jälkeen eli elokuussa 2004, jolloin tehdään sopimukset määrittelyvaiheen jatkotehtävistä sekä kesäkuussa 2005, jolloin tehdään sopimukset uudistuksen toteutusvaiheen tehtävistä. 

Tausta

Oikeusministeriön johtoryhmä päätti 10.2.2004 kokouksessaan uuden vaalitietojärjestelmän kehittämisen käynnistämisestä (muistiot vaalitietojärjestelmän kehittäminen 19.5.2003 ja vaalitietojärjestelmän kehittäminen/II 12.1.2004). Kehittämistyö ajoittuu viiden vuoden ajalle ja uusi järjestelmä korvaa sinä aikana vaiheittain nykyisin käytössä olevan vaalitietojärjestelmän. Kehittämisen ensimmäisinä tehtävinä on kokonaisjärjestelmän osien määrittely ja integraatioratkaisun määrittely, joiden teossa käytetään hyväksi TietoEnator Oyj:n ja  SysOpen Oy:n asiantuntijoita oikeusministeriön ohjauksessa.


Tavoitteet 

Tavoitteena on selkeistä, hyvin hallittavista ja helposti ylläpidettävistä osajärjestelmistä koostuva, ehdottoman toimintavarma ja pitkän elinkaaren tietoteknisiin elementteihin pohjautuva vaalitietojärjestelmä, joka on tulevaisuudessa nykyistä helpommin muokattavissa uusiin vaalitapahtumiin ja muuttuviin tarpeisiin. Tämä asettaa suuret vaatimukset osajärjestelmien ja integraatioratkaisujen määrittelylle. Tavoitteen saavuttaminen varmistetaan käyttämällä kahden eri toimittajan asiantuntemusta.    



Tavoitteena on, että osajärjestelmien toteutus voidaan tarvittaessa kilpailuttaa määrittelyvaiheen jälkeen.

Tehtävä

Johtoryhmän tehtävänä on valvoa määrittelytyötä ja kustannuksia siten, että  kehittämiselle asetetut tavoitteet saavutetaan annetuilla resursseilla. Johtoryhmä asettaa ja nimeää hankkeen projektiryhmän (tai –ryhmät) ja hyväksyy sen laatiman projektisuunnitelman.



Projektiryhmään osallistuvat tahot ja henkilöt voivat vaihdella kehittämistyön eri vaiheissa. Alkuvaiheessa projektiryhmä koostuu oikeusministeriön, TietoEnatorin,  SysOpenin ja Väestörekisterikeskuksen asiantuntijoista. Myös muiden sidosryhmien asiantuntijoita voidaan kutsua projektiryhmään tarvittaessa.

Organisointi

Johtoryhmän puheenjohtajana toimii vaalijohtaja Arto Jääskeläinen, oikeusministeriö



Muut jäsenet:



finanssineuvos Simo Ojanen, oikeusministeriö 



tietohallintojohtaja Kari Kujanen, oikeusministeriö



ylitarkastaja Jukka Leino, oikeushallinnon tietotekniikkakeskus



vaalipäällikkö Timo Korhonen, Väestörekisterikeskus



johtaja Jukka Iivonen, TietoEnator



johtaja Veikko Manner, TietoEnator



asiakasintegraattori Sami Uotila, TietoEnator



projektijohtaja Joe Niva, TietoEnator



teknologiajohtaja Pekka Kähkipuro, SysOpen



Johtoryhmän sihteerinä toimii Jukka Leino.

Kustannukset, sopimukset ja rahoitus 



Oikeusministeriö tilaa määrittelytyön aloituksen molempien toimittajien kanssa laadittujen konsultointisopimusten perusteella ja rahoitus on vuoden 2004 talousarviossa vaalitietojärjestelmän kehittämiskuluissa. Jatkotehtävien rahoitustarve on huomioitu seuraavien vuosien kehyssuunnitelmissa. Työmäärät arvioidaan joka vaiheessa tarkasti ja niistä tehdään sopimukset mukana olevien toimittajien kanssa.



Oikeusministeri

Johannes Koskinen



Ylijohtaja


Risto Jalli 

JAKELU

Johtoryhmän puheenjohtaja ja jäsenet



Kansliapäällikkö
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