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VALTIOVARAINMINISTERIÖLLE
Valtiovarainministeriön lausuntopyyntö VM032:00/2011
SÄHKÖRAHADIREKTIIVIN TÄYTÄNTÖÖNPANO
Valtiovarainministeriö on pyytänyt Matkailu- ja Ravintolapalvelut MaRa ry:ltä (jäljempänä MaRa) lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi, jolla pantaisiin kansallisesti täytäntöön sähkörahadirektiivi (2009/110/EY). 
Ehdotuksen mukaan sähköisen rahan liikkeeseen laskua koskevat säännökset siirrettäisiin luottolaitostoiminnasta annetusta laista maksulaitoslakiin. Oikeus laskea liikkeeseen sähköistä rahaa olisi maksulaitoksella, jonka toimilupa oikeuttaa sähköisen rahan liikkeeseenlaskuun. 

Laissa määriteltäisiin sähköinen raha ja se milloin sähköisen rahan liikkeellelasku jäisi soveltamisalan ulkopuolelle. Lakia ei sovellettaisi sähköiseen rahaan, jota voidaan käyttää ainoastaan yhden yrityksen tai laissa tarkemmin säädetyllä tavalla rajatun yritysryhmän tarjoamien palvelujen maksuksi taikka sellaisten digitaalisten tavaroiden ja palvelujen maksamiseen, joissa tavaran tai palvelun luonteen vuoksi tavaraa tai palvelua voidaan käyttää vain digitaalisella laitteella. 

Lakiehdotus sisältää myös säännöksiä luvanvaraisuudesta ja siihen tehtävistä poikkeuksista, sähkörahayhteisöstä, maksulaitoksen asiakasvarojen suojaamisesta, sähköisen rahan liikkeeseenlaskusta ja lunastamisesta.

Lakimuutoksen on tarkoitettu tulemaan voimaan mahdollisimman pian hyväksymisestä ja vahvistamisesta. 

MaRa kiittää lausuntopyynnöstä ja toteaa lausuntonaan seuraavaa: 
Sähköisen rahan liikkeellelaskeminen on voimassaolevan luottolaitoslain mukaan luottolaitostoimintaa. Sellaisen sähköisen rahan liikkeellelaskua, jonka ainoastaan sähköisen rahan liikkeellelaskija itse hyväksyy maksuksi, ei pidetä kuitenkaan sähköisen rahan liikkeellelaskuna. Jos sähköisen rahan hyväksyntä tapahtuu tätä laajemmin, mutta kuitenkin vain laissa tarkemmin määritellyn yritysryhmän sisällä, katsotaan sähköisen rahan liikkeellelasku rajoitetuksi luottolaitostoiminnaksi. Rajoitetusta luottolaitostoiminnasta on myös kyse, jos sähköisen rahan liikkeellelaskussa yleisöltä vastaanotettujen varojen määrä ei viimeksi päättyneen tilikauden aikana ole keskimäärin ylittänyt 5 miljoonaa euroa eikä näiden varojen määrä milloinkaan ylitä 6 miljoonaa euroa. 

Nyt sähköisen rahan liikkeellelaskua koskevat säännökset siirretään maksulaitoslakiin, koska sähkörahadirektiivin mukaan sähköisen rahan liikkeellelaskua ei enää määritellä luottolaitostoiminnaksi.  
Sähköisellä rahalla tarkoitettaisiin laissa raha-arvoa, joka on tallennettu sähköisesti tai magneettisesti sähköisen rahan liikkeellelaskijalle suoritettua rahamäärää vastaan maksutapahtumien tekemistä varten ja jonka yksi tai useampi yritys on sitoutunut hyväksymään maksuksi. 

Maksupalvelulain mukaisesti sähköisen rahan liikkeeseenlaskuna ei pidettäisi sellaisiin välineisiin perustuvaa palvelua, jota voidaan käyttää tavaran, palvelun tai muun hyödykkeen hankkimiseksi ainoastaan välineen liikkeeseenlaskijan käyttämissä tiloissa taikka liikkeeseenlaskijan kanssa solmitun sopimuksen nojalla joko hyödykkeen tarjoajien rajatussa verkossa tai määrättyjen hyödykkeiden hankkimiseksi. 

Lakiehdotuksen perusteella välineen olisi katsottava olevan käytössä määritelmässä tarkoitetulla tavalla ”rajatussa verkossa”, jos sitä voidaan käyttää vain tavaroiden tai palvelujen käyttämiseen tietyssä kaupassa tai kauppaketjussa taikka vain rajallisen tavara- tai palveluvalikoiman maksamiseen ostospaikan maantieteellisestä sijainnista riippumatta. 

Sähköisen rahan liikkeellelasku jäisi maksupalvelupalvelulain ja maksulaitoslain soveltamisalan ulkopuolelle laajemmin kuin mitä sähköisen rahan liikkeellelasku on jäänyt soveltamisalan ulkopuolelle luottolaitoslain säännösten mukaan. MaRa pitää tätä perusteltuna, koska se edistää sähköisten maksusovellusten käyttöönottoa markkinoilla palveluiden ja tavaroiden maksamisessa. 
MaRa toteaa sähköisiin maksusovelluksiin liittyen, että tällä hetkellä on suunnitelmia, että markkinoille tulisi työnantajan työntekijöilleen myöntämien lounassetelien rinnalle sähköinen lounassetelikortti. Sen sijasta, että työntekijälle luovutettaisiin paperisia lounasseteleitä, työntekijälle annettaisiin kortti, jolla hän voisi maksaa aterioinnin ravintolassa, joka on kortin liikkeellelaskijan kanssa tehdyllä sopimuksella hyväksynyt kortin maksuvälineeksi. Liikkeellelaskija olisi työnantajasta ja työntekijästä erillinen taho, joka hallinnoi sähköistä lounassetelikorttia. Ehdotetun lain määritelmän mukaan kyseessä olisi sähköinen raha, jos kortille talletetaan rahamäärä, joka on ennen tallennustapahtumaa suoritettu kortin liikkeellelaskijalle. Maksupalvelulain soveltamisalarajoituksesta johtuen tämä väline, vastaavasti kuin manuaalinen lounassetelikin, jäisi maksupalvelulain soveltamisalan ulkopuolelle, mitä MaRa pitää perusteltuna. 
MaRa toteaa myös, että markkinoilla on jo käytössä väline, jossa työnantajan palveluntarjoajalle suorittamaa korvausta vastaan palveluntarjoaja lataa työntekijän käyttöön nk. lounasmobiiliseteleitä. Työntekijät voivat matkapuhelinta käyttäen maksaa lounasmobiilisetelillä aterian ravintolassa, joka on tehnyt sopimuksen palveluntarjoajan kanssa. MaRan näkemyksen tässäkin tapauksessa on kyseessä sellainen välineeseen perustuva palvelu, jota voidaan välineen liikkeellelaskijan kanssa tehtävän sopimuksen nojalla käyttää vain määrättyjen hyödykkeiden ostamiseen ja joka jäisi maksupalvelulain soveltamisalan ulkopuolelle. 
Lakiehdotuksen mukaan rajatun verkon sisäpuolelle ja näin ollen maksupalvelulain soveltamisalan ulkopuolelle jäisivät myös ravintolan tai ravintolaketjujen omat maksukortit, mitä MaRa pitää perusteltuna. 
Ehdotuksen mukaan välineet, joita voidaan käyttää esimerkiksi sellaisissa bonusjärjestelmissä, johon lähtökohtaisesti mikä tahansa yritys voi liittyä, jäisivät kohdassa tarkoitetun rajatun verkon käsitteen ulkopuolelle. Tämä kohta on MaRan mielestä varsin tulkinnanvarainen. Selkeästi tällaisesta järjestelmästä olisi kysymys, kun siihen voisi mikä tahansa yritys liittyä niin päättäessään; kyseessä olisi tällöin avoin järjestelmä. Sen sijaan järjestelmä, mihin mikä tahansa yritys voi hakea liittymistä, mutta jossa liittymiseen liittyisi harkintaa ja kontrollia, tulisi käsittää rajattuna verkkona. 
MaRa toteaa lopuksi, että lakiehdotuksen sivulla kymmenen todetaan, että ”ehdotetussa uudessa 6a-kohdasssa määriteltäisiin sähköinen raha sähkörahadirektiivin 2 artiklan 2 kohdan mukaisesti. Määritelmä ei merkittävästi poikkeaisi nykyisin luottolaitoslaissa olevasta sähköisen rahan määritelmästä. Välineen olisi katsottava olevan käytössä määritelmässä tarkoitetulla tavalla ”rajatussa verkossa”, jos…(.)” MaRa huomauttaa, että ehdotetussa 6 a pykälässä sähköisen rahan määritelmään ei ole sisällytetty rajattua verkkoa millään tavoin, mitä pykäläkohtaiset perustelut kuitenkin indikoivat. 
Kunnioittavasti, 

Veli-Matti Aittoniemi

Kai Massa

varatoimitusjohtaja

lakimies

Matkailu- ja Ravintolapalvelut MaRa ry on matkailu-, ravintola- ja vapaa-ajan palvelualojen elinkeino- ja työmarkkinajärjestö. MaRa edustaa hotelleja, kylpylöitä ja kuntoutumiskeskuksia, viikko-osakeyrityksiä, leirintäalueita, ravintoloita, catering-yrityksiä, eines- ja valmistuskeittiöitä, kahviloita, pubeja, yökerhoja, liikenneasemia, huvi-, teema- ja elämyspuistoja, keilahalleja, festivaaleja ja konserttitapahtumia, ohjelmapalveluyrityksiä, luontomatkailuyrityksiä, hiihtokeskuksia sekä matkailun markkinointi- ja välityspalveluja tarjoavia yrityksiä. MaRassa on 2 400 jäsentä, joilla on 6 000 toimipaikkaa. MaRan jäsenyritykset työllistävät noin 60 000 henkilöä. Jäsenyritysten liikevaihto on yli 5,5 miljardia euroa.
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