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Sisäasiainministeriö
Poliisiosasto

Lausunto Poliisin tekniikkakeskuksen toimintojen uudistamisesta

Poliisin tekniikkakeskus sijoitettiin 2005 tehdyn alueellistamispäätöksen mukaisesti Kuusankoskelle, joka on nykyisin osa Kouvolan kaupunkia. PTK:n toiminnan siirtäminen pois Helsingistä tarkoitti samalla sen toimintojen viemistä kauas suurimmasta käyttäjäryhmästä, pääkaupunkiseudun poliisimiehistä.

Se mikä on hyvää aluepolitiikkaa, ei aina ole yksittäisen toimijan ja sen palvelujen käyttäjän kannalta paras vaihtoehto. Tämä päätös PTK:n sijoittamisesta poliisitoiminnan kannalta järjenvastaiseen paikkaan, on osaltaan syynä siihen, että nyt ollaan esittämässä erittäin merkittäviä muutoksia PTK:n toimintaan.

PTK:n toiminnan tulee jatkossakin kyetä vastaamaan siitä, että poliisimiehillä on aina käytettävissään asialliset varusteet, olipa kyse asusteista, ajoneuvoista, aseista, suojavälineistä tai mistä tahansa teknisestä välineistöstä. Poliisitoiminta on aina opitun taktiikan ja käytössä olevan tekniikan mahdollisimman tehokasta yhteensovittamista. Hyväkään taktiikka ei koskaan korvaa huonoa teknistä valmiutta.

Nyt vaikuttaa siltä, että ei ole olemassa mitään erityistä halukkuutta siirtää PTK:n toimintaa pois Kouvolan alueelta. Esillä on malli, jossa jäljelle jäävät toiminnot siirrettäisiin Kouvolan poliisilaitoksen tiloihin. Tilojen riittävyys määräytyy sen mukaan, mitä toimintoja jää PTK:n itsensä tehtäviksi ja mitä ulkoistetaan muille toimijoille. 

Esitys lähtee siitä, että Espoon ja Tampereen myymälät lakkautetaan. Molemmat ovat sijaintinsa puolesta olleet perusteltuja. Espoo on korvannut PTK:n siirtymisen pois pääkaupunkiseudulta. Poliisiammattikorkeakoulu on puolustanut paikkaansa sillä, että siellä käy vuoden mittaan huomattava määrä poliisimiehiä; muitakin, kuin peruskoulutuksessa olevia.

Jatkossa korvaavaksi käytännöksi tarjotaan sovitusautoa, joka vierailisi poliisilaitoksen koon mukaisesti 1-4 kertaa vuodessa asiakkaiden (poliisimiesten) luona. Nyt vain täytyisi sitten tarjonnan ja kysynnän kohdata, mikä on aika utopistinen ajatus. Sovitusauto ilmeisesti samalla täydentäisi poliisilaitosten tiloihin perustettavia varastoja poliisin teknisten välineiden osalta. Herää kysymys, olisivatko nämä poliisilaitosten varastot sitten yhtään paremmin ajan tasalla kuin PTK:n nykyiset varastot. Syntyykö tässä aitoa säästöä?

Verkkokauppa on osa tätä päivää. Kuinka hyvin se jatkossa pystyy korvaamaan PTK:n oman kiinteän toiminnan alasajon, jää nähtäväksi. Kuinka paljon aitoa säästöä rahassa ja työajassa syntyy.

Esityksessä on myönteistä se, että ylipäätään on nähty vaivaa arvioida eri toimintoihin käytettävä aika ja määrä henkilötyövuosissa. Se ei ole ollut kovinkaan tavallista poliisiorganisaatiossa. Kun poliisitoimintoja on keskitetty tai ollaan keskittämässä vaikkapa vapautensa menettäneiden säilyttämiseen liittyen, ollaan valmiit kuljettamaan kiinniotetut matkojenkin päähän, laskematta ollenkaan siihen hukattua työaikaa. Sama pätee moneen muuhunkin vastaavaan asiaan.

Poliisin vastuulla olevan automaattisten liikennevalvontapisteiden tarkastukset ollaan siirtämässä ulkopuoliselle toimijalle. Joku siis tekisi jatkossa liiketoimintaa poliisin kustannuksella. Poliisi voi itse aivan hyvin vastata jatkossakin valvontapisteiden tarkastuksista. Samaan yhteyteen voidaan mutkattomasti kytkeä perinteisen liikennevalvonnan suorittamista automaattisten valvontapisteiden välissä. Elävän poliisin on syytä näyttäytyä myös kameroidulla tieverkolla.

Esitetyn uudistuksen säästöt arvioidaan todennäköisesti liian suuriksi. Kun tehtävät siirtyvät liiketoiminnaksi, niiden hinta ei välttämättä halpene. Samassa yhteydessä henkilöstöä odottaa joko irtisanominen tai siirto liikkeenluovutuksen yhteydessä uudelle työnantajalle. 

Poliisin tekniikkakeskuksen toiminnan vastuu keskittyisi nykyistä merkittävästi laajemmin Poliisihallituksen tehtäväksi. Pora III:n yksi tavoite on keventää myös Poliisihallituksen tehtäviä ja vähentää henkilöstöä. Poliisihallituksen tulisi entistä selkeämmin keskittyä omaan ydintehtäväänsä ja pyrkiä irti operatiivisen päivittäistoiminnan ohjaamisesta ja johtamisesta. Tämä koskee suhdetta niin poliisilaitoksiin kuin nyt puheena olevaan Poliisin tekniikkakeskukseenkin.

Poliisin tulisikin säilyttää Poliisin tekniikkakeskus pääosin nykyisellään. Toiminnan edelleen kehittäminen on totta kai välttämätöntä. Yhteistyö muun turvallisuusalan kanssa mahdollistaa liiketoiminnallisten tavoitteiden mukaisen toiminnan laajentamisen jos niin halutaan. Ylipäätään tulisi tarkkaan selvittää, onko mahdollista syventää turvallisuusalalla toimivien valtion organisaatioiden materiaalista yhteistyötä. Jos yhteistyöstä voidaan keskustella valtioiden välillä puolustusmenoihin liittyen, voisi kuvitella, että Suomen sisällä työskentelevät viranomaistahot voisivat tiivistää yhteistyötä.

Etenipä uudistus mihin suuntaan tahansa, prosessin aikana tulee varmistaa, että poliisimiehet saavat keskeytyksettä niitä palveluja, joita PTK tälläkin hetkellä tuottaa. Uudistus ei saa johtaa lisääntyvään kirjavuuteen poliisin välineistössä. Laadun tulee olla edelleen keskeinen kriteeri varustevalinnoissa. Hyvää ei saa halvalla, se vanha sanonta pätee tässäkin asiayhteydessä.
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