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Sisäasiainministeriö 
Viite: 
Sisäasiainministeriön lausuntopyyntö 25.6.2012

Asia: 
Poliisin hallintorakenteen kehittäminen (Pora III hanke)
Sisäasiainministeriö on 4.4.2012 antaman kehyspäätöksen perusteella asettanut 12.4.2012 hankkeen (Pora III) poliisin hallintorakenteen kehittämiseksi. Se on 25.6.2012 päivätyllä kirjeellään pyytänyt muun muassa oikeuskansleria antamaan lausunnon poliisin hallintorakenteen kehittämiseen liittyvistä näkemyksistään. 
Pora III hankkeen toimeksiantoon on kirjattu kaikkiaan kaksitoista (12) poliisin hallintorakennetta, poliisin henkilöstöä, poliisin toiminnan tehostamista ym. koskevaa laajempaa teemaa, joita hankkeen tulee selvittää tai laatia uudistusesitys. Varsin monella selvityksen tai uudistusesityksen kohteeksi määrätyllä toimeksiannon teemalla on välittömiä vaikutuksia poliisin käytännön toimintaan sekä poliisin asiakkaiden saamaan palveluun ja sen laatuun. Pora III hankkeen työskentelyn tässä vaiheessa minulla ei ole laillisuusvalvonnalliselta kannalta perusteita nostaa erikseen esiin mitään yksittäistä hankkeen toimeksiantoon kuuluvaa selvitettävää tai uudistusesityksen piiriin kuuluvaa teemaa. Hankkeen tehtävänä on valmistella sen toimeksiantoon kuuluvista asiakokonaisuuksista toteuttamiskelpoinen uudistusesitys. Taloudelliselta kannalta tarkasteltuna myös tähän hallintorakenteen uudistushankkeeseen pätee se yleinen periaate, että myös merkittävämpiä taloudellisia säästöjä on helpommin saatavissa hallinnonalan sellaisista kohteista, joihin on myös osoitettu eniten määrärahoja. Näin suoralinjaisesti ei voida kuitenkaan myöskään tässä poliisin hallintorakenteiden uudistamishankkeessa edetä, vaan uudistusesityksiä valmisteltaessa niitä tulee taloudellisten vaikutustensa rinnalla arvioida ja punnita myös laissa poliisille säädettyjen moninaisten tehtävien toteutumisen ja poliisin asiakkaiden saaman palvelutoiminnan kannalta. Poliisin hallintorakenteen uudistaminen on siten lähtökohtaisesti tarkoituksenmukaisuuskysymys, mutta siihen liittyy kuitenkin laillisuusvalvonnallisia näkökohtia.
Sisäasiainhallinnon viranomaistoiminnan järjestämistä ja viranomaisten toimintaa koskevista laillisuusvalvonnallisista ratkaisuista voidaan tässä yhteydessä mainita mm. seuraavat ratkaisut:

Oikeuskansleri on todennut 21.3.2011 antamassaan päätöksessään OKV/11/50/2008, että hätäkeskusten toiminnalla on liittymäkohtia perustuslain 7 §:ssä perusoikeudeksi säädettyyn henkilökohtaiseen turvallisuuteen, sillä tehtävässä epäonnistuminen voi pahimmillaan tarkoittaa uhkaa terveydelle tai jopa kuolemanvaaraa. Tämä koskee myös poliisin hälytystoimintaa. Oi​keuskansleri totesi päätöksessään, että julkisen vallan tehtävänä on turvata perus- ja ihmisoikeuksien toteutuminen. 
Oikeuskansleri on viime vuosina niin ikään antanut useita päätöksiä koskien esitutkinnan viivästymistä. Esimerkiksi 8.3.2012 antamassaan päätöksessään OKV/1034/1/2011 oikeuskansleri katsoi, että esitutkintaa ei ollut suoritettu lain edellyttämällä tavalla ilman aiheetonta viivytystä. Esitutkinnan viivästyminen on vaarantanut perustuslain 21 §:n 1 momentin toteutumisen, jonka mukaan jokaisella on oikeus saada asiansa käsitellyksi asianmukaisesti ja ilman aiheetonta viivytystä lain mukaan toimivaltaisessa tuomioistuimessa tai muussa viranomaisessa sekä oikeus saada oikeuksiaan ja velvollisuuksiaan koskeva päätös tuomioistuimen tai muun riippumattoman lainkäyttöelimen käsiteltäväksi. Niin ikään esitutkinnan kestoon liittyen totesin 22.2.2012 antamassani päätöksessä OKV/1351/1/2010, että eräänä perusvaatimuksena voidaan pitää sitä, että rikosasian tutkintaan liittyvät esitutkintatoimet ajoitetaan niin ja suoritetaan niin joutuisasti, että rikosasian syyteoikeus ei ehdi vanhentua. Tämä edellyttää myös riittäviä henkilöstöresursseja. 
Katson, että muun muassa edellä esiin tuodut perus- ja ihmisoikeuksien toteutumiseen liittyvät näkökohdat tulee ottaa poliisin hallintorakenteen kehittämisen jatkovalmistelussa huomioon.  Enemmälti en katso asian tässä vaiheessa tarpeelliseksi lausua. 
Apulaisoikeuskanslerin sijainen 

Risto Hiekkataipale  
Nuorempi oikeuskanslerinsihteeri
Minna Ruuskanen



