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Toiminnallisen tasa-arvotyöryhmän asettaminen 
Asettaminen

Valtioneuvoston kanslia on tänään päättänyt asettaa ministeriön toiminnallisen tasa-arvon työryhmän.

Tausta

Viranomaisten tulee kaikessa toiminnassaan edistää naisten ja miesten välistä tasa-arvoa tavoitteellisesti ja suunnitelmallisesti sekä luoda ja vakiinnuttaa sellaiset hallinto- ja toimintatavat, joilla varmistetaan naisten ja miesten tasa-arvon edistäminen asioiden valmistelussa ja päätöksenteossa. 

Sukupuolten välisen tasa-arvon edistämisen vastuu on jokaisella viranomaisella ja yksittäisellä viranhaltijalla. Tasa-arvolaki velvoittaa viranomaisia edistämään tasa-arvoa kaikessa toiminnassaan tavoitteellisesti ja suunnitelmallisesti. Viranomaisten vastuulla on myös sukupuoli-identiteettiin tai sukupuolen ilmaisuun perustuvan syrjinnän ennaltaehkäiseminen. Organisaation johto on vastuussa toimintatapojen muuttamisesta sukupuolinäkökulman huomioon ottaviksi.

Tehtävä
Työryhmä seuraa toiminnallisen tasa-arvon toteutumista ja koordinoi siihen liittyviä toimenpiteitä ministeriössä. Työryhmä tukee työllään hallituksen tasa-arvopoliittisia linjauksia kanslian toiminnoissa sekä osallistuu ministeriöiden toiminnallisten tasa-arvotyöryhmien yhteistyöhön.
Toiminnallinen tasa-arvotyöryhmä laatii toiminnallisen tasa-arvosuunnitelman osana kanslian tulossuunnitelmaa, koordinoi ja seuraa sen toteuttamista. 

Toiminnallisen tasa-arvosuunnitelman tavoitteena on luoda ja vakiinnuttaa sellaiset tasa-arvolain edellyttämät hallinto- ja toimintatavat, joilla varmistetaan naisten ja miesten tasa-arvon edistäminen asioiden valmistelussa ja päätöksenteossa sosiaali- ja terveysministeriössä ja hallinnonalalla. Tätä kutsutaan sukupuolinäkökulman valtavirtaistamiseksi. Sukupuolinäkökulman huomioon ottaminen parantaa valmistelutyön ja päätöksenteon laatua ja lisää toimenpiteiden tehokkuutta.

Työryhmä tekee valtioneuvoston kanslialle asiaan liittyviä esityksiä ja ehdotuksia.
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15.9.2017–31.12.2018
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lainsäädäntöneuvos Maaret Suomi
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Ministeriöiden toiminnallisten tasa-arvotyöryhmien verkoston (TTR-verkoston) kokouksiin on mahdollista kaikkien ryhmän jäsenten osallistua.

Raportointi

Työryhmä raportoi toiminnallisen tasa-arvo edistymisestä vuosittain ministeriön johtoryhmälle.
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