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Asia
Lausuntopyyntö OKM/35/010/2018 luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laeiksi yliopistolain ja ammattikorkeakoululain muuttamisesta
Opetus- ja kulttuuriministeriölle
Kirkon työmarkkinalaitos ei ole saanut lausuntopyyntöä otsikossa sanotusta asiasta. Haluamme kuitenkin kiinnittää Opetus- ja kulttuuriministeriön huomion yhteen yksityiskohtaan esityksessä laiksi yliopistolain (558/2009) muuttamisesta. Sen 40 §:n 2 momentin 4) –kohdasta esitetään poistettavaksi musiikin maisterin tutkinto. Muutosta ei ole lain yksityiskohtaisissa perusteluissa lainkaan perusteltu.

Musiikin maisterin tutkinto on kelpoisuusehtona useimmissa Suomen evankelis-luterilaisen kirkon kanttorin viroissa. Esitetty muutos johtaisi tutkinnon tavoiteaikataulun supistamiseen kahdesta ja puolesta vuodesta kahteen vuoteen. Kirkon työmarkkinalaitoksen näkemyksen mukaan se ei vastaa kirkon sektorin työelämätarpeita kirkkomusiikin alalla. Ammatin osaamistarpeet ovat sellaiset, että jo nykyiseen tutkintoon on vaikeaa sisällyttää kaikkia tarvittavia opintoja. Annamme tarvittaessa lisätietoja asiasta.
Lisäksi Kirkon työmarkkinalaitos toivoo, että se lisättäisiin mahdollisten korkeakoulutuksen ja tutkimuksen vision toimeenpanoa koskevien esitysten lausuntopyynnön saajien joukkoon. 
Kirkon työmarkkinalaitos

vt. Työmarkkinajohtaja  

Timo von Boehm 
Neuvottelupäällikkö

Oili Marttila
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