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HK-tiimiin (Keränen)

Projektin nimi

Making Equality a Reality with Adequate Data - MERA

Projektipäällikkö
Meri-Sisko Eskola
Projektiryhmä



Projektissa on kaksi toimintoa (käsikirjan laatiminen ja kansallisen seurantajärjestelmän kehittäminen), joilla on erilliset projektiryhmät. Koko projektin yhteisenä ohjausryhmänä toimii eurooppalainen syrjinnän seurannan asiantuntijatyöryhmä.



Projektiryhmä A (käsikirja):

· Meri—Sisko Eskola, TM, projektiryhmän puheenjohtaja

· Flaminia Bussachini, EU-komissio

· Patrick Simon, INED (Ranskan tilastokeskuksen tutkimusyksikkö)

· Daniel Wagman

· Hans-Otto Sano, Tanskan Ihmisoikeusinstituutti

· Sue Scott, UK:n Rodullisen yhdenvertaisuuden komissio

· Mikko Cortés Téllez, OPM

· Heike Klempa, Euroopan neuvosto, ECRI:n sihteeristö

· Simo Mannila, STAKES, projektikoordinaattori kansallisen pilotin osalta

· Eurooppalaisten kansalaisjärjestöjen edustaja 

· John Wrench, European Monitoring Centre on Racism (EUMC)

· Timo Makkonen, projektikoordinaattori käsikirjan osalta
Projektiryhmä B (kansallinen seurantajärjestelmä pilottina)
Seuraavia tahoja on pyydetty nimeämään edustajansa projektiryhmään B:

· Oikeusministeriö

· Opetusministeriö

· Sosiaali- ja terveysministeriö

· Sisäasiainministeriö-PO

· Sisäasiainministeriö-UOS/UVI

· Työministeriö/TYP, MT, TTO

· Vähemmistövaltuutettu

· Tietosuojavaltuutettu

· Tilastokeskus

· Oikeuspoliittinen tutkimuslaitos

· RONK

· ETNO

· Vammaisfoorum

· Vanhustyön keskusliitto
· SETA ry.
Toimiaika

11/2005-10/2006
Tausta  (lyhyt kuvaus projektiin johtaneista syistä)

EU-maissa on viime vuosina toimeenpantu kaksi syrjintädirektiiviä (työsyrjintädirektiivi 2000/78/EY sekä rasismidirektiivi 2000/43/EY), sekä toteutettu muutoinkin syrjinnän vastaista politiikkaa.  Tästä positiivisesta kehityksestä huolimatta asiantuntijoiden keskuudessa vallitsee laaja yksimielisyys siitä, ettei syrjinnän ilmenemisestä, luonteesta eikä politiikan vaikuttavuudesta ole riittävästi analysoitua tietoa.

Suomen työministeriön puheenjohtajuudella vuosina 2003-2004 toiminut eurooppalainen asiantuntijatyöryhmä selvitti hyviä käytäntöjä syrjinnän seuraamiseksi ja arvioimiseksi sekä arvioi käytäntöjen vertailtavuutta eri Euroopan maissa, Australiassa, Kanadassa ja USA:ssa. Työryhmän työ liittyi kaikkiin syrjintädirektiivien syrjintäperusteisiin (etninen alkuperä, uskonto tai vakaumus, ikä, vammaisuus, sukupuolinen suuntautuminen). Työryhmän esityksiä arvioitiin Helsingissä joulukuussa 2004 järjestetyssä eurooppalaisessa konferenssissa. Johtopäätöksinä todettiin, että seurantajärjestelmiä, ml. syrjintään liittyviä indikaattoreita on syytä viranomaisten, tilastokeskusten ja muiden tutkijoiden sekä syrjinnän kohderyhmiä edustavien järjestöjen sekä muiden kansainvälisten järjestöjen (EN, YK) yhteistyönä kehittää edelleen. Konkreettinen johtopäätös oli, että tarvitaan eurooppalainen käsikirja hyvistä käytännöistä syrjinnän seurannasta, käytettävistä indikaattoreista ja muusta aineistosta ja arviointimenettelyistä sekä niiden kehittämistyöstä sekä eurooppalaisella tasolla että EU-jäsenmaissa.

Euroopan yhteisön komissio on lokakuussa 2005 ilmoittanut myöntävänsä Suomen työministeriölle projektirahoitusta syrjinnän vastaisesta toimintaohjelmasta käsikirjan laatimiseksi siitä, millä menetelmillä ja välineillä syrjintää liittyvää tietoa kerätään ja olisi hyödyllistä kerätä Euroopassa. Lisäksi kehitetään Suomen kansallinen seurantajärjestelmä yhteistyössä viranomaisten, tilastokeskuksen, tutkimuslaitosten sekä järjestöjen kanssa.  Koko projektin budjetti on 174.314 euroa. Tästä komission rahoitusosuus on 138.588 euroa (79.50%). Kansallinen rahoitusosuus korvataan virkatyönä ja muista rahoituslähteistä korvattavana työnä. Käsikirjan laatimiseen kohdentuu noin 85% kokonaisrahoituksesta. Loppurahoitus, noin 15% kohdentuu kansallisen seurantajärjestelmän kehittämistyöhön. Kehitettävä kansallinen järjestelmä ja sen valmisteluprosessi kuvataan käsikirjassa. 

Käsikirjan laatii kansainvälisen syrjintälainsäädännön asiantuntija, Helsingin yliopiston tutkija, OTL Timo Makkonen. Kansallisen seurantajärjestelmän laadintaa koordinoi Helsingin yliopiston dosentti, VTT Simo Mannila.
Tavoite

Projektin tavoitteena on lisätä tietoisuutta sekä Suomessa että Euroopassa siitä kuinka ja kenen toimesta syrjintää voidaan seurata sekä kattavan seurannan tarpeellisuudesta politiikan kehittämiseksi. Tietoisuutta lisätään tuottamalla tarkoitukseen käytännön välineet.

Toteutusvaiheet

Projekti toteutetaan 12 kuukaudessa. Sekä käsikirjaa että kansallista seurantajärjestelmää valmistellaan samanaikaisesti, loppuvaiheessa kuvaus kansallisesta järjestelmästä ja sen valmistelusta sisällytetään käsikirjaan.

Lisätietoja antaa


Meri-Sisko Eskola, TM

puh. 050 396 0161

Timo Makkonen (käsikirjan laatija)
puh. 041 5101 211

Simo Mannila (kansallisen pilotin

koordinaattori)


puh. 040 7080 831
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