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Jakelussa mainituille

sisäasiainministeriön hallinnonalan yhteisen tietojärjestelmäarkkitehtuurin luominen

Yleistä

Sisäasiainministeriön hallinnonalan 20.1.2003 hyväksyttyyn tietohallintostrategiaan 2003-2006 sisältyy yhtenäistä tietojärjestelmä- ja tietoverkkokokonaisuutta koskeva hanke.

Hankekokonaisuuden osalta on jo meneillään SM:n hallinnonalan runkoverkon kehittämistä (SMCore) sekä IP-osoitteiston haltuunottoa koskevat hankkeet.

Kokonaisuuden kolmas osio eli hallinnonalan tieto-, järjestelmä- ja tekninen arkkitehtuurityö sekä yhteisiä ratkaisuja ja toimenpiteitä koskeva työ käynnistetään tällä asettamiskirjeellä. 


Tehtävä

Sisäasiainministeriö asettaa työryhmän, jonka tehtävänä on laatia hallinnonalan yhteinen tietojärjestelmäarkkitehtuuri. Se muodostaa ministeriön ja hallinnonalan virastojen yhteisten ratkaisujen teknisen perustan. Ehdotusten laadintaa varten palkataan konsultti, jonka ohjauksesta työryhmä vastaa. 

Työssä otetaan huomioon hallinnonalan nykyiset ratkaisut, edellä mainitut ja muut meneillään olevat kehittämishankkeet (mm. MS-versionvaihto ja AD, vakiointityö), oman toiminnan kehittämiselle asetetut tavoitteet sekä soveltuvin osin myös sidosryhmien vastaavat hankkeet ja ratkaisut. 

Arkkitehtuurityön perustana käytetään meneillään olevan poliisin tietojärjestelmäarkkitehtuurityön sekä VM:n johdolla tehtävän valtioneuvoston yhteisten tietojärjestelmien arkkitehtuurityön linjauksia ja ratkaisuja. 

Yhteisen arkkitehtuurin tarvetta, sisältöä ja linjauksia määriteltäessä tulee käsitellä ainakin seuraavia asioita:

Lähtökohtien ja tavoitteiden määrittely


- nykytilanne


- hallinnonalan organisaatioiden toiminnan sekä tietohallinnon

 ja tietojärjestelmien kehittämisen osalta asetetut tavoitteet

- sidosryhmien asettamat vaatimukset

- tietotekniikkapalveluiden saatavuuden varmistaminen ja palvelutason nosto

- käyttäjäystävällisyyden (mm. käyttöliittymän yhtenäisyys) ja ylläpidon helppouden kehittäminen sekä kustannustehokkuuden turvaaminen

- tietoturvallisuuden huomioon ottaminen (tunnistaminen/kahdentaminen/varakoneratkaisut)

- viranomaisten välisten reaaliaikaisten tiedonsiirtotarpeiden huomioiminen.

ja näiden pohjalta laatia:

Yhteisen arkkitehtuurin määrittely

- tieto- ja tietovarastoarkkitehtuuri

- avoimien ratkaisujen käyttöpolitiikka 

- tietosisällön XML-kuvausten standardointi 

- yhteensopivuuden edellyttämät liityntärajapinnat

- yhteiskäyttöisten ratkaisujen määrittely (mm. SSO ja käyttäjähallinta, sähköinen asiointi/SM-on-line, sähköinen arkistointi, EAI, dokumentointi- ja tulostusratkaisut, paikka/paikannusratkaisut)

- teknologiasuositukset, käyttöliittymästandardointi, tieto- ja yhdysliikenneratkaisut.


Työryhmän kokoonpano
Työryhmän puheenjohtajaksi nimetään tietohallintopäällikkö Kaarlo Korvola sisäasiainministeriöstä ja varapuheenjohtajaksi ylitarkastaja Pertti Luukkonen sisäasiainministeriöstä. Jäseniksi nimetään kehittämispäällikkö Antti-Olli Taipale sisäasiainministeriöstä, majuri Jaakko Hamunen Rajavartiolaitoksen esikunnasta, kehityspäällikkö Joonas Kankaanrinne Väestörekisteri-keskuksesta, projektipäällikkö Olli Lehtoranta Poliisin tietohallinto-keskuksesta, tietohallintojohtaja Vesa Hagström Ulkomaalaisvirastosta, suunnittelija Arto Nykänen Itä-Suomen lääninhallituksesta sekä pysyviksi asiantuntijoiksi projektipäällikkö Vesa Liikanen sisäasiainministeriöstä ja asianomaisten tahojen suostumuksella projektipäällikkö Riku Moisio valtiovarainministeriön VNTHY:stä sekä erityisasiantuntija Martti Karjalainen oikeusministeriöstä. 



Työryhmä raportoi työstään säännöllisesti hallinnonalan tietohallinnon 

ohjausryhmä TIHRYlle, joka toimi samalla ryhmän ohjausryhmänä.

Työryhmän tulee kuulla työssään hallinnonalan muita omia ja sidosryhmien asiantuntijoita. Työryhmän tehtävän suorittamista varten valitaan konsultti 22.12.2004 tehdyn tarjouspyynnön mukaisesti.

Työryhmän puheenjohtajan ja jäsenten työ on virkatyötä, josta ei makseta erillistä korvausta. Hallinnonalan tietohallinnon yhteisestä momentilta voidaan korvata työryhmän matkakustannuksia sekä maksetaan konsultin työpanoksesta aiheutuvat kustannukset.


Aikataulu

Työryhmä laatii yhdessä valittavan konsultin kanssa projektisuunnitelman, joka käsitellään ja hyväksytään TIHRYn toimesta.

Työryhmän tulee laatia ja jättää tietojärjestelmäarkkitehtuuria koskevat selvitykset ja esityksensä 30.9.2005 mennessä TIHRYlle.
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