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Työryhmän jäsenet
Valtiovarainministeriö
Valtiokonttori
TAHTI -OHJAUSRYHMÄN Asettaminen

Kehitteillä oleva valtiotyönantajan henkilöstötietojärjestelmän (Tahti) siirtyy tiedon keruun osalta täysimääräisenä tuotantokäyttöön 1.1.2007. Ylläpidon ja tuotantokäytön seuranta, ohjaaminen ja kehittäminen edellyttävät oman organisaation. Tähän liittyen valtiovarainministeriön henkilöstöosasto asettaa valtiotyönantajan henkilöstötietojärjestelmän (Tahti) tuotantokäytön ohjausryhmän 1.11.2006 alkaen.

Tahti -ohjausryhmän tehtäviä ovat:

· päättää Tahti-järjestelmän kehittämisen suuntaviivoista

· hyväksyä Tahtin ylläpitosuunnitelma
· seurata järjestelmälle ja palvelulle asetettujen tavoitteiden toteutumista

· käsitellä asiakaspalautteita
Ohjausryhmän puheenjohtajana toimii neuvotteleva virkamies Pentti Tuominen valtiovarainministeriöstä ja varapuheenjohtajana apulaisjohtaja Anne-Maj Salmi Valtiokonttorista. Ohjausryhmään nimitetään jäseniksi erikoistutkija Riitta Aho, suunnittelija Marjukka Kallio ja projektipäällikkö Suvi Kumpulainen Valtiokonttorista sekä työmarkkina-analyytikko Mika Happonen, järjestelmäasiantuntija Seija Korhonen ja työmarkkina-analyytikko Kalle Reivilä valtiovarainministeriöstä. 
Valtiokonttori vastaa ohjausryhmälle valmisteltavasta raportoinnista sekä päästösesityksistä ellei ohjausryhmässä toisin sovita. Valtiokonttori vastaa tuotannon ja ylläpidon käytännön toteutuksesta sekä toimittajayhteistyöstä Tahti  ohjausryhmässä sovittujen suunnitelmien mukaisesti. Suunnitelmiin tulevat poikkeamat käsitellään Tahti -ohjausryhmässä. 

Ohjausryhmä kuulee tarvittaessa palvelusta vastaavien toimittajien asiantuntijoita, asiakkaita ja mahdollisesti muita sidosryhmiä Tahtin toimivuudesta ja kehittämistarpeista.
Ohjausryhmän sihteeriksi nimitetään Marjukka Kallio Valtiokonttorista.

Osastopäällikkö,

valtion työmarkkinajohtaja

Teuvo Metsäpelto

Finanssineuvos

Leena Lappalainen
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