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Jakelussa mainitut

Lausuntopyyntö konserniviestintä
Sisäasiainministeriö asetti 1.12.2011 työryhmän kehittämään sisäasiainhallinnon konserniviestintää. Kehittämistyöryhmän tehtävänä oli kartoittaa sisäasiainhallinnon virastojen viestinnän nykytila ja kehittämistarpeet, määritellä konserniviestintä sisäasiainhallinnossa, tehdä ehdotus lähivuosien keskeisimmiksi konserniviestinnän kehittämisalueiksi ja tehdä ehdotus viestinnästä vastaavien yhteistyömalliksi.


Kehittämistyöryhmä on saanut loppuraporttinsa valmiiksi. Työryhmä ehdottaa, että sisäasiainhallinnon konserniviestintä kattaisi mm. hallinnonalan uuden konsernistrategian viestinnän suunnittelun, yhteisen julkaisujärjestelmän, viestinnän seuranta- ja arviointipalvelut ja yhteisen viestinnällisen varautumisen häiriötilanteisiin. Lisäksi työryhmä ehdottaa hallinnonalan viestinnästä vastaavien yhteistyön tiivistämistä.

Työryhmä ehdottaa, että nyt tiedossa olevat konserniviestinnän kehittämishankkeet jaettaisiin useammalle vuodelle. Suunnitelmallinen yhteistyö on tarkoitus aloittaa useammalla osa-alueella jo vuonna 2012, koulutusyhteistyö sekä viestinnän seuranta- ja arviointijärjestelmän rakentaminen alkaisivat vuonna 2013. 


Sisäasiainministeriö pyytää jakelussa mainituilta lausuntoa konserniviestinnän kehittämistyöryhmän loppuraportista. Sisäasiainministeriö toivoo, että eri toimialat sisällyttäisivät lausuntoonsa harkintansa mukaan myös alaistensa virastojen näkemykset konserniviestinnän kehittämisestä. 

Lausunnot tulee toimittaa sisäasiainministeriön viestintäyksikköön 28.5.2012 mennessä osoitteella viestinta@intermin.fi. Lausuntoyhteenvetoa varten lausunto tulee lähettää Word-tiedostona. 

Viestintäjohtaja
Kaija Uusisilta

Viestintäpäällikkö
Kaisa Huikuri

Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asiankäsittelyjärjestelmässä. Sisäasiainministeriö SM 08.05.2012 klo 08.48. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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