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Jakelussa mainituille
Ehdokkaiden nimeäminen Taiteen keskustoimikuntaan
ja valtion taidetoimikuntiin toimikaudeksi 2007–2009


Taiteen edistämisen järjestelystä annetun lain (328/67, muut. 712/91, 366/00) mukaan opetusministeriön alaisina taiteen asiantuntijaeliminä toimii yhdeksän valtion taidetoimikuntaa: 


Valtion elokuvataidetoimikunta, valtion kirjallisuustoimikunta, valtion kuvataidetoimikunta, valtion näyttämötaidetoimikunta, valtion rakennustaidetoimikunta, valtion säveltaidetoimikunta, valtion muotoilutoimikunta, valtion tanssitaidetoimikunta ja valtion valokuvataidetoimikunta.  Taiteen keskustoimikunnan muodostavat valtion taidetoimikuntien puheenjohtajat kuusi muuta valtioneuvoston nimittämää jäsentä.


Valtioneuvosto määrää valtion taidetoimikuntien puheenjohtajan ja enintään 10 muuta jäsentä kolmeksi vuodeksi kerrallaan eri alojen keskeisiä järjestöjä ja laitoksia kuultuaan näiden ehdottamista henkilöistä. 



Taiteen edistämisen järjestelystä annetun asetuksen (1105/91) mukaan sama henkilö voidaan nimittää enintään kahdeksi peräkkäiseksi toimikaudeksi ja sen jälkeen aikaisintaan kolmen vuoden kuluttua uudelleen.


         Taidetoimikuntia asetettaessa huolehditaan siitä, että taiteen eri lajit tulevat edustetuiksi niissä ja että myös alueelliset ja kielelliset näkökohdat otetaan huomioon. Toimikuntien jäsenten tulee olla asianomaisen taiteen alan ansioituneita harjoittajia tai tuntijoita.


Jokaiseen toimikuntaan tulee ehdottaa mahdollisimman tasapuolisesti kummankin sukupuolen edustajia.   
 

Opetusministeriö kiinnittää lisäksi huomiota siihen, että mahdollisuuksien mukaan myös vähemmistökulttuurien ja kulttuurin saavutettavuuteen liittyvä asiantuntemus otetaan huomioon toimikuntia nimitettäessä.



Ehdotuksen tekijän on varmistettava jäsenehdokkaan suostumus tehtävään.



Edellä sanotun johdosta opetusministeriö pyytää nimeämään enintään neljä jäsenehdokasta asianomaiseen valtion taidetoimikuntaan toimikaudeksi 2007–2009.



Ehdotuksesta, joka pyydetään toimittamaan opetusministeriöön 16. kesäkuuta 2006 mennessä, tulee käydä ilmi kunkin jäsenehdokkaan:



1) nimi



2) arvo/ammatti



3) postiosoite, puhelinnumero ja sähköpostiyhteys


4) vahvistus jäsenehdokkaan suostumuksesta tehtävään


Ylijohtaja


Riitta Kaivosoja 


Kulttuuriasiainneuvos

Veikko Kunnas 
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