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SANANVAPAUSRIKOKSET JA VAKAVA HÄIRINTÄKÄYTTÄYTYMINEN POHDITTAVAKSI

1. Asettaminen

Oikeusministeriö on tänään asettanut työryhmän, jonka tehtävänä on 1) pääministeri Jyrki Kataisen hallituksen ohjelman mukaisesti arvioida sananvapausrikoksia koskevan lainsäädännön tarkistustarpeet Euroopan ihmisoikeustuomioistuimen ratkaisukäytännön pohjalta.

Työryhmän tehtävänä on myös 2) arvioida rikoslainsäädännön tarkistustarpeita modernilla viestintäteknologialla toteutettavaa yksityisyyteen kohdistuvaa häirintää ja ilkivaltaa vastaan. Lisäksi työryhmän tehtävänä on 3) arvioida, edellyttääkö Euroopan neuvoston yleissopimuksen naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan ehkäisemisestä ja torjumisesta (CETS 210) 34 artiklan velvoite, josta on mahdollista artiklan 78 mukaan poiketa, säätää vainoaminen (stalking) rangaistavaksi, rikoslain muuttamista ja onko tällaiselle muutokselle kansallisia perusteita. Työryhmän tulee myös arvioida erilaisesta muusta yksityisyyteen ja rauhaan kohdistuvasta vakavasta häirintäkäyttäytymisestä aiheutuvia mahdollisia tarpeita rikoslainsäädännön muuttamiseen.

2. Toimikausi

3.10.2011 – 16.4.2012

3. Tausta

Perustuslain 10 § sisältää säännöksen yksityiselämän suojasta, ja sananvapaudesta perusoikeutena säädetään puolestaan PL 12 §:ssä. Euroopan ihmisoikeussopimus (EIS) suojaa yksityis- ja perhe-elämää 8 artiklassa ja ilmaisunvapautta 10 artiklassa. Sananvapauden käyttämistä joukkoviestinnässä säännellään sitä koskevassa laissa (460/2003). Rikoslain (RL) 24:8:ssä puolestaan kriminalisoidaan yksityiselämää loukkaava tiedon levittäminen, ja RL 24 luvun 9 ja 10 §:ssä säädetään kunnianloukkauksesta. Säännökset sisältävät myös vankeusrangaistusuhan, RL 24:8:n ja 10:n rangaistusasteikkona on sakkoa – 2 vuotta vankeutta ja RL 24:9:n sakkoa – 6 kuukautta vankeutta. Rikoslakia on vastikään täydennetty lailla 511/2011 muun muassa lisäämällä siihen törkeää kiihottamista kansanryhmää vastaan koskeva kriminalisointi (RL 11:10a).

Euroopan ihmisoikeustuomioistuin (EIT) on antanut toistakymmentä tuomiota, joissa Suomen on yksityiselämän suojaa ja kunnianloukkausta koskevissa asioissa katsottu rikkoneen EIS 10 artiklaa. Suomalaiset tuomioistuimet ovat ratkaisukäytännössään painottaneet yksityiselämän ja kunnian suojaa, kun taas EIT on painottanut enemmän sananvapautta. Euroopan Neuvoston parlamentaarinen yleiskokous on päätöslauselmassaan 1577/2007 Towards decriminalisation of defamation kehottanut jäsenvaltioita muun muassa poistamaan kunnianloukkausta koskevista rangaistussäännöksistään vankeusrangaistuksen uhan. Päivi Tiilikka on selvittänyt sananvapauteen liittyviä kysymyksiä tutkimuksessa Sananvapaus, yksilönsuoja ja lähdesuoja Ruotsissa, Norjassa ja Alankomaissa sekä Euroopan ihmisoikeustuomioistuimen ratkaisukäytännössä (Oikeusministeriön Selvityksiä ja ohjeita 54/2010).

RL 24:1:n mukaiseen kotirauhan rikkomiseen voi syyllistyä muun muassa häiritsemällä toisen kotirauhaa soittamalla oikeudettomasti puheluita. Lailla 685/2009 säännökseen lisättiin tekotapana kotirauhan häiritseminen lähettämällä matkapuhelimeen viestejä. Kotirauharikokset edellyttävät häiriön tapahtuvan kotirauhan suojaamassa paikassa, joka on määritelty RL 24:11:ssä. Tieto- ja viestintärikoksista on säädetty RL 38 luvussa ja ilkivallasta RL 17:13:ssä. Hyväksyessään mainitun matkapuhelinviestejä koskevan rikoslain muutoksen eduskunta edellytti lakivaliokunnan mietinnön pohjalta, että tehdään kokonaisvaltainen selvitys oikeussuojakeinoista modernilla viestintäteknologialla toteutettavaa yksityisyyteen kohdistuvaa häirintää ja ilkivaltaa vastaan ja ryhdytään tarvittaviin lainsäädäntö- ja muihin toimenpiteisiin (EV 94/2009 vp, LaVM 10/2009 vp s. 2-3).

Euroopan neuvoston yleissopimuksen naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan ehkäisemisestä ja torjumisesta (CETS 210) 34 artikla edellyttää, että sopimuspuolet toteuttavat tarvittavat lainsäädäntö- tai muut toimet varmistaakseen, että toiseen henkilöön kohdistuva tahallinen ja toistuva uhkaava käyttäytyminen, joka saa tämän henkilön pelkäämään turvallisuutensa vaarantumista, kriminalisoidaan. Menettelystä on käytetty nimitystä stalking, Suomessa ahdistelu, häirintä tai vainoaminen. Suomi on allekirjoittanut hyväksymisvaraumin sopimuksen 11.5.2011. RL 25:7:ssä on kriminalisoitu laiton uhkaus. Myös muut rangaistussäännökset kuten kotirauhan rikkominen, salakuuntelu, salakatselu ja pakottaminen samoin kuin pahoinpitelykriminalisoinnit voivat osaltaan antaa suojaa vainoamista vastaan. Tämäntyyppistä menettelyä vastaan henkilölle voidaan määrätä turvaamistoimenpiteenä lähestymiskielto (laki lähestymiskiellosta, 898/1998). Lähestymiskiellon rikkominen on kriminalisoitu RL 16:9a:ssä. Järjestyslain (612/2003) 3 ja 16 §:ssä on kriminalisoitu toistuvilla uhkaavilla eleillä, hyökkäävillä liikkeillä, suullisesti esitetyillä uhkailuilla ja muulla vastaavalla, pelkoa herättävällä uhkaavalla käyttäytymisellä tapahtuva yleisen järjestyksen häiritseminen tai turvallisuuden vaarantaminen.

4. Tehtävät

Työryhmän tulee pääministeri Jyrki Kataisen hallituksen ohjelman mukaisesti arvioida, antaako EIT:n erityisesti Suomea koskeva oikeuskäytäntö aihetta sananvapausrikoksia koskevan sääntelyn tarkistamiseen. Huomiota tulee tällöin kiinnittää myös päätöslauselmaan 1577/2007 Towards decriminalisation of defamation.

Työryhmän tulee eduskunnan ponnen mukaisesti selvittää, minkä tyyppistä yksityisyyteen kohdistuvaa häirintää ja ilkivaltaa moderneilla viestintävälineillä voidaan aiheuttaa, minkälaisia oikeussuojakeinoja tällaista menettelyä vastaan on, ja onko oikeussuojakeinoja syytä tehostaa tai sääntelyä tarkistaa tältä osin.

Työryhmän tulee selvittää, aiheuttaako Euroopan neuvoston yleissopimuksen naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan ehkäisemisestä ja torjumisesta (CETS 210) 34 artiklan kriminalisointivelvoite, josta artiklan 78 mukaan voidaan poiketa, lainsäädännön muutostarpeita, ja onko muutokselle kansallisia perusteita.

Työryhmän tulee lisäksi selvittää, antaako yksityisyyteen ja rauhaan kohdistuva vakava häirintäkäyttäytyminen muilta osin aihetta rikoslainsäädännön tarkistuksiin.

Työssä on otettava huomioon rikoslain kokonaisuudistuksessa noudatetut yleiset periaatteet.

Tarvittaessa työryhmän tulee tehdä ehdotus lainsäädännön muuttamiseksi, jolloin se tulee laatia hallituksen esityksen muotoon.

5. Organisointi

Puheenjohtaja:

Lainsäädäntöneuvos Matti Marttunen, oikeusministeriö

Jäsenet:

Lainsäädäntöneuvos Jussi Matikkala, oikeusministeriö

Asianajaja Mari Lampenius, Suomen Asianajajaliitto
Poliisitarkastaja Heidi Kankainen, sisäasiainministeriö
Valtionsyyttäjä Mika Illman, Valtakunnansyyttäjänvirasto
Käräjätuomari Anne Niemi, Vantaan käräjäoikeus

OTT, VT, Tutkijatohtori Päivi Tiilikka, Helsingin yliopisto
Matikkala toimii myös työryhmän sihteerinä.

Työryhmä voi kuulla asiantuntijoita.

6. Kustannukset ja rahoitus

Työryhmä hoitaa tehtävänsä virkatyönä.

Ylijohtaja

Pekka Nurmi

Lainsäädäntöjohtaja
Asko Välimaa

Jakelu

-työryhmän puheenjohtaja ja jäsenet

Tiedoksi

- kansliapäällikkö

- tiedotuspäällikkö

- Suomen Asianajajaliitto

- Sisäasiainministeriö

- Valtakunnansyyttäjänvirasto

- Vantaan käräjäoikeus

- Helsingin yliopisto, oikeustieteellinen tiedekunta
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