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Lausunto työryhmän mietinnöstä Sananvapausrikokset, vainoaminen ja viestintärauhan rikkominen (OM)
Naisjärjestöt yhteistyössä NYTKIS ry:n lausunto

25.6.2012 Helsinki

Naisjärjestöt yhteistyössä NYTKIS ry kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto mietinnöstä ja kiittää, että tähän tärkeään aiheeseen on nyt tartuttu ja että vapauteen kohdistuvia rikoksia koskevaa  rikoslain 25 lukua ehdotetaan täydennettäväksi uudella vainoamista koskevalla rangaistussäännöksellä.
Nytkis ry toteaa, että ehdotetut lainsäädäntöuudistukset ovat linjassa väkivallan uhrien tukipalveluilta vuosien mittaan saadun palautteen kanssa. On tärkeää, että mietinnössä on huomioitu viestintäteknologian nopeat muutokset eikä keskitytty vain tekstiviesteillä häirintään tai häirintään, joka tapahtuu vastaanottajan oleskellessa kotinsa tiloissa. On hyvä, että kuva on mainittu yhtenä mahdollisena häirinnän keinona. Lisäksi tulisi mainita muu audiovisuaalinen materiaali.
Käsiteltäessä yksityiselämän suojaa koskien rikosta, joka ei ole vakava tai yhteiskunnallisesti merkittävä tulisi käsitellä erikseen sitä, että uhrilla tulee olla mahdollisuus puhua itseensä kohdistuneesta rikoksesta, silloinkin kun se ei ole yleisesti arvioitu vakavaksi, mutta aiheuttaa hänelle kärsimystä (esim. lähisuhdeväkivalta, seksuaalinen häirintä) ilman että häntä voidaan syyttää tekijän yksityiselämää loukkaavan tiedon levittämisestä, jos tekijä on asiayhteydestä pääteltävissä (esim. ex-puoliso).
Naisjärjestöt yhteistyössä NYTKIS ry:n puolesta,

Johanna Pakkanen

vs. pääsihteeri 
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