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	POLIISIHALLITUKSEN LAUSUNTO


Oikeusministeriön asettama työryhmä esittää mietinnössään, että rikoslain 24 lukuun, yksityisyyden rauhan ja kunnian loukkaamisesta, lisätään uusi viestintärauhan rikkomista koskeva säännös. Lisäksi esitetään tehtäväksi tarkistuksia yksityiselämää loukkaavan tiedon levittämistä ja kunnianloukkausta koskeviin rangaistussäännöksiin. Rikoslain 25 lukua ehdotetaan täydennettäväksi uudella vainoamista koskevalla rangaistussäännöksellä. 
Poliisihallitus esittää lausuntonaan seuraavaa.

Viestintärauhan rikkomisen lisääminen rikoslain 24 lukuun on perusteltua. Tähän saakka tapauksia on tutkittu kotirauhan rikkomisina, jolloin tunnusmerkistön toteutuminen ei aina ole esitutkinnassa ollut selvää. Rikoksen enimmäisrangaistus 6 kuukautta vankeutta mahdollistaa kotietsinnän, mutta vähäisen rangaistuksen pelotevaikutus jäänee pieneksi. 

Sen sijaan esityksen mukaan perusmuotoisen kunnianloukkauksen ja yksityiselämää koskevan tiedon levittämisen rangaistus putoaisi ainoastaan sakkoon, jolloin mahdollisuus kotietsintään poistuu. Tätä voidaan esitutkinnan kannalta pitää kestämättömänä. Rikokset tehdään usein verkkoympäristössä ja saatetaan julkaista esim. internetissä ulkomaisilla palvelimilla, jolloin esitutkintaviranomainen ei välttämättä saa sivuston ylläpitäjältä mitään tietoa ja ainoa mahdollinen tiedon lähde on epäillyn kotona oleva tietokone.

Törkeän kunnianloukkauksen tunnusmerkistön muuttaminen siten, että rikoksen tekeminen joukkotiedotusvälinettä käyttämällä tai muuten toimittamalla tieto tai vihjaus lukuisten ihmisten saataville jäisi työryhmän esityksen mukaan pois kvalifiointiperusteista. Tämä saattaa vähentää rangaistussäännöksen ennalta estävää vaikutusta. On huomattava, että asianomistajan kannalta laajalle ja nopeasti levitetty tieto on kaikkein vahingollisinta. Lisäksi perustunnusmerkistön muuttuminen heikentää rikoksen selvittämismahdollisuuksia, koska kotietsinnän suorittamisen mahdollisuus poistuu kyseisissä tapauksissa. Säännöstä olisi mahdollista myös muuttaa siten, että törkeässä kunnianloukkauksessa viitattaisiin joukkotiedotusvälineen käyttämisen sijasta sellaisiin julkaisuihin, joihin vaaditaan sananvapauslain 4 §:n mukainen vastaava toimittaja. Tällöin säännöksen piiristä voitaisiin rajata pois internetin keskustelupalstoilla tapahtuvat jokapäiväiset sananvapauden piiriin kuuluvat käyttäjien kirjoitukset ja keskustelut, mutta korostettu vastuu kohdistuisi ammatikseen toimitustyötä tekeviin henkilöihin.
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