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Eläinsuojelulain kokonaisuudistusta valmistelevan työryhmän 2. kokous
Aika
17.1.2013 klo 10.00 - 12.30
Paikka
MMM, Liisankatu 8 a, kokoushuone Kammari
Osallistujat
Riitta Heinonen, MMM (pj)
Ilkka Turunen, VM
Pirkko Skutnabb, MMM
Erkki Arnkil, MMM
Jaana Mikkola, Elintarviketurvallisuusvirasto
Harri Rinne, Lapin aluehallintovirasto
Pirjo Kortesniemi, Tuotantoeläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta
Risto Rydman, Seura- ja harrastuseläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta
Olli Ruoho, Suomen Eläinlääkäriliitto
Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto
Tiina Pullola, MMM (siht)
Minna Ruotsalo, Elintarviketurvallisuusvirasto (siht), puhelinyhteys
Hannu Miettinen, MMM (siht)

1 Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen
Puheenjohtaja Riitta Heinonen avasi kokouksen klo. 10.10.
2 Edellisen kokouksen pöytäkirja
Työryhmä kokouksen 14.11.2012 pöytäkirjaan lisätään maininta siitä, että lain asiakokonaisuuksiin voidaan lisätä asioita, joita nousee valmistelun aikana esiin.
Sairaille ja vahingoittuneille eläimille annettava kiireellinen eläinlääkäriapu lisätään käsiteltävien asioiden listalle.
Edelliset muistiot täydennetään ja laitetaan työryhmälle.
3 Ohjausryhmän terveiset

Tavoitteena tulee olla käytännön kannalta toimivan lainsäädäntökokonaisuuden luominen perustuslain vaatimukset huomioon ottaen. Työn edetessä on pohdittava säännösten jakautumista lain ja asetusten tasolle. Nykytilanteen selkiyttämiseksi sihteerit laativat muistion voimassa olevan eläinsuojelulainsäädännön rakenteesta, joustavuudesta ja jakautumisesta eri säädöstasoille.

Eläimen asemaa, suojelun ja hyvinvoinnin edistämisen painotusta, eläinten kunnioitusta ja eläinten oikeuksia tulee pohtia. Eläimen itseisarvon määrittämistä laissa tulee harkita.  Suhdetta muuhun lainsäädäntöön tulee tarkastella. Eläin tulisi tunnustaa tuntevaksi olennoksi, ja lain tulisi edistää eläinten hyvinvointia. 

Ohjausryhmä toivoo, että työryhmä kuulisi ulkopuolisia asiantuntijoita lain tarkoitukseen ja yleisiin periaatteisiin liittyen.

4 Taustamuistion 1 käsittely: lain tarkoitus, soveltamisala ja yleiset periaatteet

Päätettiin ehdottaa, että eläinsuojelulain tarkoituksen painotusta muutetaan siten, että lain ensisijaiseksi tavoitteeksi asetetaan eläinten hyvinvoinnin edistäminen. Suojeleminen kärsimykseltä, kivulta tai tuskalta siirtyisi toiseksi tavoitteeksi.
Päätettiin ehdottaa, että lain soveltamisalan tulisi jatkossakin kattaa kaikki eläimet. Lain mukaiseen eläimen määritelmään ei ehdoteta sisällytettäväksi sikiöitä tai muita eläimen kehitysasteita.
Päätettiin, että varautumisperiaatteen sisällyttämistä eläinsuojelulakiin tarkastellaan edelleen jatkovalmistelussa. 
Keskustelu eläimen itseisarvosta käydään seuraavassa kokouksessa. Työryhmän sihteerit järjestävät kokoukseen asiantuntijakuulemisen. 

5 Muut esille tulevat asiat

Käsiteltävät asiakirjat pyritään saamaan työryhmän jäsenille viikkoa ennen kokousta.
Käytiin keskustelua asiakirjojen julkisuudesta. Pöytäkirjat ja arviomuistio ovat julkisia, ja ne julkaistaan valtioneuvoston hankerekisterissä. Taustamuistiot ovat työskentelyasiakirjoja, jotka lähetetään tiedoksi ohjausryhmälle, mutta ei julkaista.
6 Kokouksen päättäminen

Kokous päättyi klo 12.30 
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