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ELÄINSUOJELULAIN KOKONAISUUDISTUSTA VALMISTELEVAN

TYÖRYHMÄN 13. KOKOUS

Aika
22.4.2014 klo 10:00-13:00

Paikka
MMM, Mariankatu 23, kokoushuone Niemennokka
Osallistujat
Riitta Heinonen, maa- ja metsätalousministeriö (pj.)

Pirkko Skutnabb, maa- ja metsätalousministeriö

Susanna Ahlström, maa- ja metsätalousministeriö

Sanna Varjus, Elintarviketurvallisuusvirasto

Marja Pihlajamäki, Lounais-Suomen aluehallintovirasto
Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto

Risto Rydman, Seura- ja harrastuseläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta
Olli Ruoho, Suomen Eläinlääkäriliitto
Tiina Pullola, maa- ja metsätalousministeriö (siht.)

Hannu Miettinen, maa- ja metsätalousministeriö (siht.)

Minna Ruotsalo, Elintarviketurvallisuusvirasto (siht.)

Laura Hänninen, Helsingin yliopisto


1   Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen

Puheenjohtaja Riitta Heinonen avasi kokouksen klo 10.00. 
2   Eksoottisten eläinten positiivilista – kuultavana Eksoottisten eläinten harrastajayhdistysten liitto ry ja Suomen eläinsuojeluyhdistysten liitto ry / Stichting AAP Netherlands

Työryhmä kuuli asiantuntijoina Johanna Raulio-Meskasta ja Jarmo Perälää Eksoottisten eläinten harrastajayhdistysten liitosta sekä Kati Pullia ja Raquel Garciaa Suomen eläinsuojeluyhdistysten liitosta / Stichting AAP :stä. 

Garcia kertoi Belgian ja Alankomaiden positiivilistojen laatimisesta sekä esitteli positiivilistan ja negatiivilistan eroavaisuuksia. Positiivilistalla tarkoitetaan listausta niistä eläinlajeista, joita saadaan pitää tiettyyn käyttötarkoitukseen. Negatiivilistalla tarkoitetaan puolestaan listaa kielletyistä eläinlajeista. Garcian näkemyksen mukaan positiivilista on negatiivilistaa selkeämpi ja tehokkaampi keino vähentää eksoottisten eläinten pitoon liitettyjä ongelmia. 

Belgiassa nisäkkäitä koskeva positiivilista on ollut käytössä vuodesta 2009 lähtien. Listalle on otettu sekä seura- ja harrastuseläiminä että tuotantoeläiminä pidettävänä sallitut eläinlajit. Yksityiset henkilöt saavat pitää listan ulkopuolelle jääviin eläinlajeihin kuuluvia eläinyksilöitä vain erityisluvalla. Belgian viranomaisten mukaan kokemukset positiivilistan käyttöönotosta ovat olleet myönteisiä ja parhaillaan Belgiassa valmistellaan matelijoita koskevaa positiivilistaa.
Alankomaissa nisäkkäitä koskevan positiivilistan odotetaan tulevan voimaan kesän 2014 aikana. Alankomaissa positiivilistan laatimista edelsi laaja selvitystyö, jossa kehitettiin systemaattinen lähestymistapa siihen, mitä eläinlajeja listaan tulisi sisällyttää. Arviointikriteereinä käytettiin eläinten hyvinvoinnin lisäksi myös kansanterveydellisiä sekä biodiversiteettiin ja ympäristönsuojeluun liittyviä näkökohtia. 

Perälä ja Raulio-Meskanen esittivät SEEL ry:n ja erityisesti matelijaharrastajien näkemyksiä positiivilistasta. Liiton näkemyksen mukaan eläinten hyvinvoinnin turvaamisen on oltava lähtökohtana eläinten pidossa. Liitto ei sinänsä vastusta ajatusta siitä, että seura- ja harrastuseläimeksi sopimattomien lajien pitoa tulisi voida rajoittaa. Positiivilistan ongelmana edustajat näkivät kuitenkin sen, että listan laatimiseksi tulisi arvioida puolueettomasti tuhansien eri eläinlajien tarpeita ja pitomahdollisuuksia. Arviointia ei tulisi rajoittaa pelkästään eksoottisena pidettäviin eläinlajeihin, vaan siihen tulisi yhtälailla sisällyttää myös nykyisin kesyeläimiin luettavat lajit. Kuultavat toivat esiin, että matelijapuolella on olemassa myös sellaisia lajeja, kuten merikilpikonnat, joiden pito seura- ja harrastuseläimenä on erittäin haasteellista. Näiden pitoa voitaisiin rajoittaa negatiivilistalla. Kuultavien näkemyksen mukaan luonnosta pyydystettyjen matelijoiden pidon tulisi olla kiellettyä. 
3   Taustamuistion 14  käsittely: Pidettäviä eläinlajeja koskevat yleiset periaatteet
Tiina Pullola esitteli taustamuistion 14. Muistiossa käsitellään ihmisen hoidossa pidettäviä eläimiä ja eläinlajeja koskevia rajoituksia eläinsuojelulainsäädännössä ja muussa lainsäädännössä. Muistiossa esitellään lyhyesti aiheeseen liittyvä EU-lainsäädäntö, kansainväliset sopimukset ja kansallinen lainsäädäntö sekä Belgian, Alankomaiden, Ruotsin, Tanskan ja Norjan aiheeseen liittyvää eläinsuojelulainsäädäntöä. Lisäksi esitellään eläinten tuontiin ja pitoon tarvittavia viranomaislupia. Muistiossa käydään läpi kokonaisuudistuksen valmisteluvaiheessa tehdyn kyselyn tuloksia sekä esitetään eräitä muita asiaan liittyviä ajatuksia lainsäädännön kehittämiseksi. Pykäläehdotuksia muistiossa ei esitetä. 

Eläinsuojelulain kokonaisuudistuksen yhteydessä olisi pohdittava, tulisiko pidettävien eläinten lajikirjoa yleisesti voida rajoittaa eläinsuojelulain nojalla. Voimassa olevassa eläinsuojelulainsäädännössä on rajoitettu tuotannollisiin tarkoituksiin tarhattavien luonnonvaraisten eläinten lajikirjoa eläinsuojeluasetukseen sijoitetulla positiivilistalla. Sirkuksessa pidettäviä eläinlajeja on puolestaan rajoitettu erilliseen maa- ja metsätalousministeriön asetukseen sijoitetulla negatiivilistalla. Lisäksi esiin on noussut kysymys seura- ja harrastuseläiminä pidettävien eläinlajien rajoittamisesta. Lajikohtaiset listaukset olisi jatkossakin tarkoituksenmukaista sisällyttää lakia alemman asteisiin säädöksiin, jotta listauksia voidaan tarpeen mukaan muuttaa lain tasoa joustavammin. Olisi kuitenkin pohdittava, millaiset perussäännökset lakiin kirjataan ja mihin tarkoituksiin käytettävien eläinten lajikirjoa on jatkossa tarpeen rajoittaa.
Voimassa olevan lainsäädännön nojalla on rajoitettu Suomen luonnosta pyydystettyjen nisäkkäiden ja lintujen sekä eräiden luonto- ja lintudirektiivissä tai CITES-sopimuksessa suojeltujen eläinten pitoa seura- ja harrastuseläimenä. Ulkomailta tuotavien eksoottisten eläinten tuontia säännellään puolestaan monilla viranomaisluvilla. Käytännössä rajoitukset ja luvat eivät välttämättä estä uusien eksoottisten eläinlajien tuomista Suomeen seura- ja harrastuseläimiksi. Monimutkainen tuontilupakäytäntö lisää varmasti myös tietämättömyydestä johtuvaa eläinten laitonta tuontia Suomeen. 

Keskusteltiin siitä, tulisiko eläinsuojelulakiin sisällyttää mahdollisuus rajoittaa eri käyttötarkoituksiin pidettäviä eläinlajeja. Tuotiin esiin, että jo nykyisin olemassa olevat rajoitukset sirkuseläimiin ja tarhattaviin eläimiin liittyen edellyttävät asetuksenantovaltuuden sisällyttämistä lakiin. Kannatettiin ajatusta, että lakiin sisällytettäisiin laaja asetuksenantovaltuus, jonka nojalla voitaisiin tarvittaessa rajoittaa niin seura- ja harrastuseläimenä, tuotantoeläimenä, sirkuseläimenä kuin eläintarhaeläimenäkin pidettävien eläinten lajikirjoa. Lähtökohtana tulisi olla ajatus siitä, että kussakin käyttömuodossa voitaisiin pitää vain sellaisia eläinlajeja, joille on mahdollista luoda niiden tarvitsemat olosuhteet. Esitettiin, että tuotantoeläiminä tulisi voida pitää vain sellaisia eläimiä, joille on määritelty vähimmäispitovaatimukset. Keskusteltiin myös siitä, tulisiko rajoitusmahdollisuuden koskea vain tiettyjä eläinryhmiä, kuten lintuja tai nisäkkäitä. Kannatettiin kuitenkin ajatusta siitä, että rajoitusmahdollisuus koskisi kaikkia eläimiä. Kannatettiin myös luonnosta pyydystettyjen eläinyksilöiden pidon rajoittamista eläinsuojelulaissa. Päätettiin, että keskustelun perusteella laaditaan pykäläluonnos asian seuraavaa käsittelykertaa varten. 
4    Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen


Edellisen, 6.3.2014 pidetyn kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.
5  Ohjausryhmän terveiset 15.4. pidetystä kokouksesta

Tiina Pullola kertoi ohjausryhmän 15.4. pidetystä kokouksesta. Kokouksessa käsiteltiin eläinten pitäjien pätevyysvaatimuksia sekä luvan.- ja ilmoituksenvaraista toimintaa. Ohjausryhmä sai tiedoksi myös pakkokeinosäännösten nykyiset pykäläluonnokset. 

6   Muut esille tulevat asiat
Ei muita asioita. 


7   Seuraavat kokoukset 

Sovittiin seuraavista kokouksista:

· torstaina 5.6.2014 klo 13:00-16:00,  kh Niemennokka
· keskiviikkona 20.8.2014 klo 13:00-16:00,  kh Niemennokka


8   Kokouksen päättäminen
Kokous päättyi klo 13.00
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 MAA- JA METSÄTALOUSMINISTERIÖ
▴ PL 30, 00023 VALTIONEUVOSTO (Helsinki)
▴ puh. 0295 16 001 ▴ faksi (09) 160 54202
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  JORD- OCH SKOGSBRUKSMINISTERIET

▴ PB 30, 00023 STATSRÅDET (Helsingfors)
▴ tfn 0295 16 001  ▴ fax (09) 160 54202
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 MINISTRY OF AGRICULTURE AND FORESTRY
▴ PO Box 30, FI-00023 GOVERNMENT, Finland (Helsinki)
▴ tel. +358 295 16 001 ▴ fax +358 9 160 54202
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