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ELÄINSUOJELULAIN KOKONAISUUDISTUSTA VALMISTELEVAN

TYÖRYHMÄN 7. KOKOUS

Aika
20.6.2013 klo 10:00-13:00

Paikka
MMM, Liisankatu 8, kokoushuone Kammari

Osallistujat
Riitta Heinonen, maa- ja metsätalousministeriö (pj.)

Pirkko Skutnabb, maa- ja metsätalousministeriö

Erkki Arnkil, maa- ja metsätalousministeriö
Jaana Mikkola, Elintarviketurvallisuusvirasto

Harri Rinne, Lapin aluehallintovirasto
Risto Rydman, Seura- ja harrastuseläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta
Olli Ruoho, Suomen Eläinlääkäriliitto
Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto

Ilkka Turunen, valtiovarainministeriö

Kirsti Wallinheimo, valtiovarainministeriö
Tiina Pullola, maa- ja metsätalousministeriö (siht.)

Hannu Miettinen, maa- ja metsätalousministeriö (siht.)

Minna Ruotsalo, Elintarviketurvallisuusvirasto (siht.)

1 Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen

Puheenjohtaja Riitta Heinonen avasi kokouksen klo 10.05.

2 Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen

Edellisen kokouksen pöytäkirjaan ei ollut huomauttamista; pöytäkirja hyväksyttiin sellaisenaan.

3 Taustamuistion 7 käsittely: Eläimen elinympäristöä koskeva pykäläluonnos sekä eläimen kohtelua ja hoitoa koskeva sääntely

Tiina Pullola selosti 11.6.2013 pidetyn eläinsuojelulain kokonaisuudistusta valmistelevan ohjausryhmän kokouksen kuulumisia. Kokouksessa oli käsitelty eläinsuojelulain tarkoitusta, yleisiä periaatteita sekä eläimen elinympäristöä koskevia pykäläehdotuksia. Ohjausryhmä ehdotti kokouksessaan joiltain osin tarkennuksia pykäläehdotuksiin ja perusteluihin. Työryhmän kokouksessa huomautettiin, että ohjausryhmä oli saanut eläimen elinympäristöä koskevan pykäläluonnoksen nähtäväkseen ennen työryhmää. Esitettiin, että työryhmä saisi pykäläluonnokset aina käsiteltäväkseen ennen ohjausryhmää. Päätettiin toimia näin jatkossa.

Minna Ruotsalo esitteli työryhmälle tarkemmin eläimen elinympäristöä koskevaa pykäläluonnosta. Luonnos oli laadittu työryhmän 16.5.2013 pidetyssä kokouksessa käydyn keskustelun pohjalta. Lisäksi todettiin, että ohjausryhmä kaipasi tarkennusta luonnoksen esteetöntä liikkumista koskevaan kohtaan.

Elinympäristötermistä käytiin pitkä keskustelu. Esitettiin, että se on hankalampi ja yleiskielisesti tarkasteltuna laajempikin kuin voimassa olevassa laissa oleva pitopaikkatermi. Lisäksi kysyttiin, onko termi pitopaikka aiheuttanut käytännössä ongelmia. Valvonnassa ei nähty ongelmia olevan. Huomautettiin, että pitopaikkatermi oli edellisessä kokouksessa ajateltu korvattavan elinympäristötermillä mm. sen vuoksi, että kyseistä termiä käytetään muussa hallinnonalan lainsäädännössä hieman eri tarkoituksessa kuin eläinsuojelulaissa. Pyrkimyksenä oli yhtenäistään terminologian käyttöä saman hallinnonalan eri laeissa. Lisäksi ajatuksena oli, että pitopaikka olisi laajempi käsite kuin elinympäristö.

Keskustelun tuloksena päätettiin palata käyttämään pitopaikkatermiä elinympäristötermin sijaan. Pitopaikan katsottiin olevan selkeämpi ja siten ymmärrettävämpi sekä myös suppeampi termi kuin elinympäristötermi. Keskusteltiin myös tarpeesta määritellä laissa keskeisimpiä termejä.

Elinympäristöä ja pitopaikkaa koskevan keskustelun yhteydessä esitettiin, olisiko uusi eläinsuojelulaki syytä jakaa lukuihin. Tällöin voitaisiin laatia useampia samaa asiakokonaisuutta, kuten esimerkiksi pitopaikkaa, koskevia pykäliä. Pykälien määrä kasvaisi, mutta pykälät olisivat lyhyempiä. Tavoitteena olisi tällä tavoin tehdä pykälistä ymmärrettävämpiä ja selkeyttää lainsäädäntöä, mikä on yksi uudistuksen tavoitteista.

Pitopaikkasääntelyä päätettiin työstää  keskustelun pohjalta useammaksi pykäläksi. Lisäksi todettiin, että jo nyt olisi hyvä olla jonkinlainen rakenne kaikesta siitä, mistä on tarve säätää. Päätettiin työstää työryhmälle työn alkaessa jaettua käsiteltävien asioiden listaa eläinsuojelulain luvuiksi. Lisäksi päätettiin laatia asiakirja, jossa ovat kaikki tähän mennessä laaditut pykäläluonnokset perusteluineen.

Minna Ruotsalo esitteli taustamuistion eläinten kohtelua koskevan osion. Todettiin, että voimassa oleva eläinsuojelulain 6 § sisältää useita eri asioita. Päätettiin työstää tätäkin kohtaa edellä sovitun mukaisesti niin, että jaetaan voimassa olevassa laissa eläinten kohtelua koskevassa pykälässä olevat eri asiakokonaisuudet tarkoituksenmukaisella tavalla omiksi pykälikseen.

Tiina Pullola esitteli taustamuistion eläinten hoitoa koskevan osion. Keskustelua herätti erityisesti hoidossa olevan eläimen hoitamatta jättäminen tai hylkääminen. Esille nousivat mm. vapaana ulkona liikkuvat kissat. Todettiin, että aiheesta olisi hyvä käydä keskustelua myös järjestyslain ja metsästyslain näkökulmasta asianomaisten tahojen kanssa. Lisäksi keskusteltiin eläinten hyvinvoinnin ja olosuhteiden tarkistamisesta. Päätettiin työstää pykälää keskustelun pohjalta ja laatia perustelut sekä hankkia tarvittavaa lisäselvitystä.

4 Syksyn kokousten suunnittelua

Todettiin, että seuraavaa kokousta varten laaditaan luonnos eläinsuojelulain rungoksi niin, että eläinsuojelulain eri asiakokonaisuuksia on jaoteltu luvuiksi. Lisäksi elokuussa järjestettävää kokousta varten työstetään eläinten pitopaikkaa koskevia pykäliä. Kokoukseen on tarkoitus myös kutsua ulkopuolisia asiantuntijoita puhumaan esimerkiksi eläinsuojien tuetusta rakentamisesta. Myös eläinten kohtelua ja hoitoa koskevia pykäliä perusteluineen työstetään keskustelun pohjalta, mutta näitä kokonaisuuksia ei ehdittäne käsittelemään vielä seuraavassa kokouksessa.

Jo sovitun lokakuun kokouksen päivämäärässä oli epäselvyyttä. Todettiin, että kokous on 29.10.2013.

5 Muut esille tulevat asiat

Alankomaissa järjestetään 10.7.2013 kokous koskien eksoottisten eläinten posiitivilistausta. Kyse on mahdollisuudesta rajoittaa lainsäädäntöteitse tällaisten eläinten pitämistä. Ministeriöstä ei ole mahdollista osallistua kokoukseen, mutta selvitään, onko Eviralla tällaista mahdollisuutta.
6 Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 
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 MAA- JA METSÄTALOUSMINISTERIÖ
▴ PL 30, 00023 VALTIONEUVOSTO (Helsinki)
▴ puh. 0295 16 001 ▴ faksi (09) 160 54202
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  JORD- OCH SKOGSBRUKSMINISTERIET

▴ PB 30, 00023 STATSRÅDET (Helsingfors)
▴ tfn 0295 16 001  ▴ fax (09) 160 54202
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 MINISTRY OF AGRICULTURE AND FORESTRY
▴ PO Box 30, FI-00023 GOVERNMENT, Finland (Helsinki)
▴ tel. +358 295 16 001 ▴ fax +358 9 160 54202
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