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ELÄINSUOJELULAIN KOKONAISUUDISTUSTA VALMISTELEVAN

TYÖRYHMÄN 9. KOKOUS

Aika
24.9.2013 klo 10:00-13:00

Paikka
MMM, Mariankatu 23, kokoushuone Niemennokka
Osallistujat
Riitta Heinonen, maa- ja metsätalousministeriö (pj.)

Susanna Ahlström, maa- ja metsätalousministeriö

Jaana Mikkola, Elintarviketurvallisuusvirasto

Harri Rinne, Lapin aluehallintovirasto
Pirjo Kortesniemi, tuotantoeläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta
Olli Ruoho, Suomen Eläinlääkäriliitto
Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto

Tiina Pullola, maa- ja metsätalousministeriö (siht.)

Hannu Miettinen, maa- ja metsätalousministeriö (siht.)

Minna Ruotsalo, Elintarviketurvallisuusvirasto (siht.)


1   Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen


Puheenjohtaja Riitta Heinonen avasi kokouksen klo 10.00


2   Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen


Korjattiin 27.8.2013 pidetyn kokouksen pöytäkirjan osallistujaluettelo sekä lisättiin kohtaan 3 asiantuntijakuulemisten yhteyteen maininta myös Suomen eläinlääkäriliiton eläinsuojeluvaliokunnasta. 

3   Ohjausryhmän terveiset
Tiina Pullola kertoi terveisiä 13.9.2013 pidetystä ohjausryhmän neljännestä kokouksesta. Ohjausryhmä toivoi selvityksiä tehtävän parsinavetoista luopumisesta sekä nautojen ja hevosten laiduntamisesta. Ohjausryhmässä keskusteltiin myös siemennys- ja porsitushäkkien käytöstä. Ohjausryhmä kannatti ajatusta siitä, että neuvottelukuntia pyydetään pohtimaan lakiluonnoksessa tarkoitettuja eläinten olennaisia käyttäytymistarpeita lajitasolla. 
4 Eläinsuojelulain viranomaisia ja niiden tehtäviä koskevien pykäläehdotusten jatkovalmistelu

Minna Ruotsalo esitteli taustamuistiota 8 Eläinsuojeluviranomaiset ja eläinsuojeluvalvoja. Muistiossa esitellään voimassa olevan eläinsuojelulain mukaiset viranomaiset sekä esitetään eräitä esiin tulleita kehitystarpeita näiden suhteen. Tuotiin esiin, että eläinsuojelulaissa Eviran asema on erilainen kuin elintarvikelaissa ja eläintautilaissa, joissa Eviralla on toimivaltainen valvontaviranomainen. Eläinsuojelulain uudistuksen yhteydessä tulisi pohtia myös sitä, pitäisikö laissa säätää opiskelijoiden ja muiden avustavien henkilöiden läsnäolo-oikeudesta tarkastuksissa. Eläinsuojelulain valmisteluvaiheessa tehdyissä kyselyissä valtaosa viranomaisista, eläinten pitäjistä ja sidosryhmien edustajista piti nykyisiä valvontatahoja oikeina, eikä toivonut niitä karsittavan eikä lisättävän nykyisestä. 
Keskusteltiin valvonnan tulevaisuudesta ja painotettiin, että valvonnan kehittämisessä on pyrittävä ennakoimaan meneillään olevan rakennemuutoksen aiheuttamat muutokset eläintenpidossa. Olisi arvioitava valvonnan kehittymistarpeita aina vuoteen 2020-2030 asti. Todennäköistä on, että tuotantoeläintilojen määrät vähenevät nykyisestä merkittävästi ja samalla seura- ja harrastuseläinten ja erikoisempien eläinten pito sekä harrastus- että tuotantoeläiminä lisääntyy. Keskusteltiin parityöskentelyn tarpeesta eläinsuojeluvalvonnassa. Tuotiin esiin myös päivystysaikaan tarvittava eläinsuojeluvalvonta. Tulevaisuuden resurssitarvetta olisi selvitettävä ja pohdittava, riittääkö eläinlääkäreitä valvontaa tekemään vai onko tarpeen hyödyntää myös muunlaista valvontahenkilöstöä riittävän eläinsuojeluvalvonnan turvaamiseksi. 
Nykyisellään eläinsuojeluvalvonta on jakautunut kolmelle portaalle siten, että Evira valvoo ja ohjaa valvontaa koko maan tasolla, aluehallintovirastot alueellisesti ja paikallisviranomaiset paikallisella tasolla. Kolmiportaisuus nähtiin hyvänä ratkaisuna valvonnan järjestämiseksi tulevaisuudessakin, koska alueellisesti toimivalla viranomaisella on huomattavasti parempi paikallistuntemus kuin valtakunnallisesti toimivalla Eviralla. Tuotiin esiin, että kunnissa toimivien valvontaeläinlääkäreiden kustannusten korvaaminen valtion varoista aiheuttaa hallinnollista taakkaa kuntatasolla. Epäkohtana tuotiin esiin myös se, että valtio ei korvaa kunnalle terveystarkastajien tekemää eläinsuojeluvalvontaa. Ehdotettiin, että jatkossa eläinsuojeluvalvonta voitaisiin keskittää aluehallintovirastoihin ja näiden yhteydessä voisi toimia myös muita kuin eläinlääkäreitä valvontaa toteuttamassa. 
Päätettiin, että laaditaan tulevaisuuskatsaus valvonnan tarpeista vuoteen 2020-2030 saakka. Katsauksessa tulisi arvioida tuotantoeläimiä pitävien tilojen määriä sekä seura- ja harrastuseläinten määriä ja eksoottisempien eläinten pitoa tulevaisuudessa. Pohditaan, mitä vaihtoehtoja eläinsuojeluvalvonnan resurssien turvaamiseksi olisi käytettävissä. Valvontatarpeen arvioinnissa voidaan käyttää apuna eläinsuojelutarkastusten määrien kehitystä viimeisen 15 vuoden aikana. Lisäksi on otettava huomioon terveydenhuoltojärjestelmien auditoinnin kehitys sekä mahdolliset muutokset EU-lainsäädännössä – mahdolliset valvontaindikaattorit ja EU-eläinsuojelulainsäädännön mahdollinen laajentuminen koskemaan jossain muodossa myös koiria ja kissoja. 
Päätettiin, että jatkovalmistelussa tarkistellaan myös opiskelijoiden ja avustavien henkilöiden asemaa tarkastuksissa. Lisäksi pohditaan Eviran, tarkastuseläinlääkäreiden ja eläinsuojeluvalvojien asemaa eläinsuojeluviranomaisina. Myös poliisin ja tullin kanssa on käytävä keskustelua siitä, mikä on näiden viranomaisten rooli jatkossa. 

Päätettiin, että tuotantoeläinten neuvottelukuntaa ja seura- ja harrastuseläinten neuvottelukuntaa pyydetään kartoittamaan tärkeimpiä tulevaisuuden riskitekijöitä eläinten hyvinvoinnille eläinlajeittain ja tuotantomuodoittain. Myös Eläinlääkäriliiton eläinsuojeluvaliokunnan toivotaan pohtivan asiaa omissa kokouksissaan. 

5 Muut esille tulevat asiat
Maa- ja metsätalousministeriö pitää yleisen tiedotustilaisuuden ruokaosaston asioista 15.10. Königtedtissä. Asialistalla on myös eläinsuojelulain kokonaisuudistus. Myös Kehittyvä Elintarvike-lehteen on tulossa juttua uudistuksesta.  

Tuotiin esiin, että Paliskuntain yhdistys on ottanut yhteyttä ja on tarjonnut asiantuntija-apuaan poroihin liittyvissä kysymyksissä. 

Seuraavan kokouksen aiheena on eläinsuojeluvalvonnan toimenpiteet. 


6   Kokouksen päättäminen
Kokous päättyi klo 13.00. 
Syksyn kokousaikataulu: 

tiistai 29.9.2013 klo 10:00-13:00, kh Niemennokka

tiistai 26.11.2013 klo 10:00-13:00, kh Niemennokka

tiistai 17.12.2013 klo 10:00-12:30, kh Niemennokka
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 MAA- JA METSÄTALOUSMINISTERIÖ
▴ PL 30, 00023 VALTIONEUVOSTO (Helsinki)
▴ puh. 0295 16 001 ▴ faksi (09) 160 54202
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  JORD- OCH SKOGSBRUKSMINISTERIET

▴ PB 30, 00023 STATSRÅDET (Helsingfors)
▴ tfn 0295 16 001  ▴ fax (09) 160 54202
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 MINISTRY OF AGRICULTURE AND FORESTRY
▴ PO Box 30, FI-00023 GOVERNMENT, Finland (Helsinki)
▴ tel. +358 295 16 001 ▴ fax +358 9 160 54202
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