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Eläinsuojelulain kokonaisuudistusta valmistelevan työryhmän 4. kokous
Aika
21.3.2013 klo 10.00 - 12.30
Paikka
MMM, Liisankatu 8 a, kokoushuone Kammari
Osallistujat
Riitta Heinonen, MMM (pj)
Pirkko Skutnabb, MMM
Erkki Arnkil, MMM
Jaana Mikkola, Elintarviketurvallisuusvirasto
Harri Rinne, Lapin aluehallintovirasto
Pirjo Kortesniemi, Tuotantoeläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta
Risto Rydman, Seura- ja harrastuseläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta
Olli Ruoho, Suomen Eläinlääkäriliitto
Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto
Tiina Pullola, MMM (siht)
Hannu Miettinen, MMM (siht)

1 Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen
Puheenjohtaja Riitta Heinonen avasi kokouksen klo. 10.00.
2 Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen
Edellisen kokouksen pöytäkirjan kohdan neljä viimeinen kappale tarkennettiin muotoon (muutos kursiivilla): 

"Päätettiin lähteä liikkeelle kahdesta säädöstasosta, joissa lailla säädetään periaatteelliset ja kaikkia eläinlajeja koskevat kysymykset ja eläinlaji- ja lajiryhmäkohtaisilla valtioneuvoston asetuksilla annetaan tarkempia säännöksiä."

Seuraavan kokouksen päivämäärä korjattiin oikeaksi.

3 Ohjausryhmän terveiset

Tiina Pullola kertoi ohjausryhmän 19.3.2013 pidetyn kokouksen sisällöstä.
Työryhmä jatkaa lain tarkoituksen ja soveltamisalan osalta esittämällään linjalla ohjausryhmän toiveen mukaisesti. Lain tarkoituksena on ensisijaisesti eläinten hyvinvoinnin edistäminen. Kivun, tuskan ja kärsimyksen sijaan eläimiä tulisi suojella niiden hyvinvoinnille aiheutuvalta haitalta. Velvollisuus eläinten kunnioittamisesta sisällytetään lakiin. Lakia sovellettaisiin edelleen 

kaikkiin eläimiin. 

Keskusteltiin säädöstasoista. Vaikka kahden säädöstason malli edellyttäisi raskaampaa lakia, päätettiin edetä vielä toistaiseksi sillä. Eläintenkuljetuslaki päätettiin jättää edelleen omaksi säädöksekseen. Asia sovittiin käsiteltäväksi laajemmin taustamuistiossa.

4  Taustamuistion 4 käsittely
Tiina Pullola esitteli Taustamuistion 4: Eläinten pitopaikka, hoito ja kohtelu
Keskusteltiin eläimen hyvinvoinnista ja käyttäytymistarpeista sekä niiden kirjaamisesta lakiin. Luonnonmukainen käyttäytyminen ja käyttäytymistarpeiden tyydyttäminen tulisi määritellä ja ratkaista niiden liityntä eläimen hyvinvointiin. Keskeisimmät hyvinvoinnin tekijät tulisi selvittää. Sovittiin, että käyttäytymistarpeiden tyydyttämisestä käytävään keskustelua varten kuullaan asiantuntijaa tärkeimmistä hyvinvoinnin määreistä 23.4.2013 pidettävässä kokouksessa. Keskustelun tavoite ja kysymykset tulisi määritellä etukäteen. Eläinlääkäriliitossa pidettävästä kokouksesta saataneen myös lisätietoja asiasta.
Todettiin, että termit pitopaikka, hoito ja kohtelu sekä eläimen omistaja, pitäjä ja tuotantoeläin tulee määritellä. Sovittiin, että pitopaikan määrittely käsitellään seuraavassa kokouksessa. 
5 Kipu, tuska ja kärsimys vahingonkorvauslainsäädännössä

Hannu Miettinen esitteli muistion kivun, tuskan ja kärsimyksen käsitteistä ihmistä koskevassa lainsäädännössä. 

Todettiin, että termit ovat sidottuja inhimilliseen kokemukseen, eikä niitä voi suoraan rinnastaa eläinsuojelussa käytettäviin termeihin. Termit ovat kuitenkin helposti ymmärrettäviä, eikä niiden eläinsuojelulaissa käytettäviä vastineita ole tarvetta lähteä muuttamaan.

6 Muut asiat

Kokouspöytäkirjojen muuttamisesta keskustelupöytäkirjoiksi keskusteltiin. Asiasta keskustellaan seuraavassa kokouksessa. 

7 Kokouksen päättäminen

Kokous päättyi klo 12.30 
Seuraava kokous on 23.4.2013. 
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