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Maa- ja metsätalousministeriö
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LAUSUNTO LUONNOKSESTA HALLITUKSEN ESITYKSEKSI ELINTARVIKEMARKKINALAIKSI JA LAIKSI OIKEUDENKÄYNNISTÄ MARKKINAOIKEUDESSA ANNETUN LAIN 1 LUVUN 6 §:N JA 5 LUVUN 2 §:N MUUTTAMISESTA
Maa- ja metsätalousministeriö on pyytänyt Kaupan liitolta lausuntoa otsikkoasiassa. Kaupan liitto esittää lausuntonaan seuraavaa:
Maa- ja metsätalousministeriö ehdottaa säädettäväksi uuden elintarvikemarkkinalain. Ehdotuksen mukaan esityksen tavoitteena on parantaa elintarvikemarkkinoiden toimivuutta ja turvata elintarvikeketjussa heikommassa asemassa olevien toimijoiden asemaa. Lakia sovellettaisiin elinkeinonharjoittajien välisiin elintarvikkeiden ja maataloustuotteiden kauppaa koskeviin sopimuksiin, eli käytännössä ns. vertikaalisopimuksiin, joissa sopijapuolina toimitusketjun eri portailla ovat maatalousyritys, elintarviketeollisuuden yritys tai kaupan yritys. 

Laissa säädettäisiin kirjallisuus- ja vähimmäisehtovaatimuksesta sekä kohtuuttomien sopimusehtojen kieltämisestä elintarvikkeiden ja maataloustuotteiden kaupassa. Laissa säädettäisiin lisäksi elintarvikemarkkinavaltuutetusta, joka valvoisi laissa säädettyjen vaatimusten ja kieltojen noudattamista. 
Lainvalmistelu perustuu vanhentuneelle tiedolle elintarvikeketjun sopimussuhteista
Lainsäädäntöä on valmisteltu maa- ja metsätalousministeriön perustamassa työryhmässä. Se ei kuitenkaan lyhyen toimikautensa aikana pystynyt käytännössä tuottamaan uutta tietoa elintarvikeketjun toiminnasta. Alusta asti oli myös selvää, ettei uutta tietoa ketjusta edes pyritä tuottamaan, vaan oletetun ongelman olemassaolo ikään kuin hyväksytään. 
Esitysluonnos nojautuu käytännössä vuosikymmenen alun tilannekuvaan elintarvikeketjussa ja kilpailuviraston (nyk. kilpailu- ja kuluttajaviraston) alkutuotantoselvitykseen ja päivittäistavarakauppaselvitykseen vuosilta 2013 ja 2012. Esitysluonnos perustuu tältä osin siis vanhentuneeseen ja osin virheelliseen tietoon. 
Em. selvityksien jälkeen säädettiin ns. kaupan kilpailulaki, eli kilpailulain 4 a §, jolla sellaiset päivittäistavarakaupan elinkeinonharjoittajat tai niiden yhteenliittymät, joiden markkinaosuus päivittäistavarakaupan vähittäismyynnissä on vähintään 30 prosenttia Suomessa, asetettiin suoraan lain nojalla määräävään markkina-asemaan. Tämä tarkoittaa, että kaksi suurinta päivittäistavarakaupan toimijaamme ovat viime vuosina käyneet kaikki sopimuskäytäntönsä läpi ja varmistaneet, että heidän menettelynsä on kilpailulain mukaista. Myös edellä mainitun työryhmän työskentelyyn varsinaisena jäsenenä osallistuneen KKV:n mukaan tämä on ollut omiaan kehittämään alan sopimuskäytäntöjä siitä, mitä ne olivat 2000-luvun ensimmäisellä vuosikymmenellä. Useita käytäntöjä, kuten markkinointirahat, joihin hallituksen esitysluonnoksessa nyt viitataan, ei markkinoilla käytännössä enää esiinny. 
Useita tuoreita selvityksiä elintarvikeketjun sopimussuhteiden toiminnasta sen sijaan on jätetty lainvalmistelussa pitkälti huomiotta. PTY, ETL ja MTK teettivät vuonna 2016 laajan selvityksen TNS Kantar Oy:llä elintarvikeketjun kauppatavoista. Tämä ns. kauppatapaselvitys on uusin, laajasti ketjun sopimussuhteita ja nimenomaisesti kauppatapoja koskeva selvitys, mitä on olemassa. Selvityksen lopputulokset osoittavat selvästi, että suuria ongelmia ketjun sopimussuhteissa ei ole. 

MMM nimitti vuonna 2017 selvitysmiehen selvittämään, minkälaisilla toimenpiteillä koko ruokaketjun kilpailukykyä voitaisiin parantaa. Selvitystyön johtopäätökset on sivuutettu elintarvikemarkkinalain valmistelussa kokonaan. Selvitysmies ei esittänyt ketjun sopimussuhteiden sääntelyä, vaan korosti muun muassa itsesääntelyn kehittämisen tärkeyttä sekä panostuksia vientiin.
Näyttö elintarvikeketjun ongelmista puuttuu

Työryhmän työskentelyssä eikä maa- ja metsätalousministeriön jatkovalmistelemassa luonnoksessa ole esitetty mitään konkreettista näyttöä elintarvikeketjun toiminnassa esiintyvistä epäkohdista. 
Sopimussuhteissa aina esiintyvää neuvotteluvoiman jakautumista ja siihen liittyviä ilmiöitä ei ole esityksessä käsitelty esityksessä juuri lainkaan. Kaupan neuvotteluasemaa on kuvattu vahvaksi ja sen väitetään johtavan suureen riskiin neuvotteluvoiman väärinkäytöstä. Esitysluonnos lähtee virheellisestä olettamasta, jonka mukaan markkinavoima ja sen väärinkäyttö kulkisivat ikään kuin käsi kädessä. Mitään konkreettista näyttöä neuvotteluvoiman väärinkäytöstä ei kuitenkaan ole esitetty ja tältä osin esimerkiksi yllä mainittu kilpailulain 4 a § on sivuutettu esityksessä lähes kokonaan. Kyseinen pykälä on säädetty juurikin markkina-aseman väärinkäytösten estämiseksi päivittäistavarakaupan myynti- ja hankintamarkkinalla.
Ehdotuksessa on jätetty huomioimatta, että neuvotteluvoima voi jakautua hyvin eri tavalla eri sopimussuhteissa ja eri sopimusosapuolien välillä riippuen muun muassa kaupan kohteena olevasta tuotteesta ja toimijoista. Ehdotus keskittyy myös voimakkaasti kuvaamaan kaupan asemaa kielteisessä valossa. Sen sijaan huomioimatta jää se, että yksittäisen maataloustuottajan sopimuskumppanina on useimmiten elintarviketeollisuuden toimija. Koko elintarvikeketjun sopimussuhteiden arviointia ei ole tehty.

Olemassa olevan yleislainsäädännön soveltuminen elintarvikeketjun sopimussuhteisiin ja sen  kehittäminen, samoin kuin edellä mainitun itsesääntelyn kehittäminen, ohitettiin työskentelyssä ja luonnoksessa lähes täysin. Suomessa on voimassa useita säädöksiä, joilla voidaan puuttua myös elintarvikeketjun toimintaan. Niiden soveltumista on käsitelty erittäin seikkaperäisesti vuonna 2016 kilpailulakityöryhmän raportissa (TEM raportteja 20/2016). Tuolloin todettiin, ettei tarvetta uudelle, erilliselle sääntelylle ole, vaan itsesääntely ja olemassa oleva lainsäädäntö ovat parhaat keinot ketjun toiminnan parantamiseen.
Itsesääntelyn hyödyt on sivuutettu
Itsesääntelyn keinoin voidaan nopeasti, joustavasti ja kustannustehokkaasti pureutua yksittäisenkin sopimussuhteen mahdollisiin hyvien kauppatapojen vastaisiin menettelyihin. Esitysluonnoksessa on kuitenkin sivuutettu elintarvikeketjun itsesääntely toteamalla, ettei se ole riittävä keino puuttua elintarvikeketjun toimivuudessa havaittaviin epäkohtiin. 
Keskuskauppakamarin yhteydessä toimiva puolueeton elintarvikeketjun kauppatapalautakunta perustuu EU:n komission ja elintarvikeketjun EU-järjestöjen väliseen sopimukseen hyvän kauppatavan periaatteista. Kyseessä on riippumaton itsesääntelyelin, joka voi antaa tulkintoja elintarvikeketjun sopimussuhteissa sovellettavista käytännöistä. Lautakunta onkin viimeisen vuoden aikana antanut useita lausuntoja ja suosituksia. Lautakunnan jäsenet edustavat laajasti sekä elintarvikeketjun ja liiketoiminnan osaamista että korkeatasoista oikeudellista osaamista. Lakiehdotuksessa kaavaillulla elintarvikemarkkinavaltuutetulla ei olisi samanlaisia mahdollisuuksia sen toiminnan ollessa voimakkaasti lainsäädäntöön ja hallintomenettelyn sääntöihin sidottua. 
Hyväksyttäessään lakiesitys tulisi käytännössä viemään toimintaedellytykset nykyiseltä lautakunnalta ja samalla poistamaan keinovalikoimista konkreettisen tavan vaikuttaa markkinoiden toimintaan elintarvikeketjussa.

Ehdotetulla lailla ei paranneta elintarvikeketjun toimivuutta tai tuottajan asemaa
Esitetyllä lailla ei paranneta elintarvikeketjun toimivuutta, alkutuottajan asemaa tai ketjun toimijoiden välistä luottamusta. Sillä ei myöskään voida vaikuttaa elintarvikeketjun toimijoiden väliseen tulonjakoon. Sen sijaan laki jäykistää ketjun toimintaa, lisää toimijoiden hallinnollista taakkaa ja aiheuttaa lisäkustannuksia myös valtiolle. Lain säätäminen on myös vastoin hallitusohjelmakirjauksia normien purusta. 
Nyt esitetty kirjallisuus- ja vähimmäisehtovaatimus tulee lisäämään turhaa byrokratiaa sopimussuhteissa. Tämä voi pahimmillaan vaikeuttaa pienten tuottajien mahdollisuuksia saada tuotteitaan kaupan valikoimiin. Paikallisten lähituottajien ja elintarvikealan pienyrittäjien mahdollisuudet sopia joustavasti suoraan kauppiaan kanssa toimituksista tulevat todennäköisesti ehdotuksen johdosta vähenemään, mikä on täysin vastoin lain tarkoitusta. Tämä heikentäisi myös kuluttajien mahdollisuuksia saada ostettua esimerkiksi paikallisten lähiruokatuottajien tuotteita.
Kansallisesta sääntelystä tulee pidättäytyä EU-direktiivin käsittelyn ajaksi

Samaan aikaan kotimaisen lainvalmistelun kanssa etenee elintarvikeketjun kauppatapoja koskevan komission direktiiviehdotuksen [COM(2018) 173 final] käsittely Euroopan unionin neuvostossa ja Euroopan parlamentissa. Ehdotus poikkeaa monelta osin kotimaisesta lakiehdotuksesta. Komission ehdotuksen jatkokäsittelyn tuloksia ja säädöksen lopullista sisältöä on tässä vaiheessa vielä mahdoton arvioida. 
Suomessa tulisi pidättäytyä saman asian kansallisesta sääntelystä, kunnes EU:sta tuleva sääntely ja sen sisältö on tiedossa. Puhtaasti kansallisen sääntelyn luominen ja täytäntöönpano ei ole järkevää sen enempää valtion kuin elintarvikeketjun toimijoidenkaan näkökulmasta. Lakia jouduttaisiin todennäköisesti muuttamaan lähivuosina direktiivin johdosta, mikä aiheuttaisi toimijoille huomattavia epävarmuustekijöitä elintarvikeketjun kaikilla portailla.
Pykäläkohtaisten huomioiden osalta Kaupan liitto yhtyy Päivittäistavarakauppa ry:n lausuntoon.
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