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Viite: Kirjallinen lausuntopyyntö: OKM/11/010/2018
Asia: Lausuntopyyntö hallituksen esityksestä ammatillisesta koulutuksesta annetun lain muuttamiseksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi
MTK kiittää saamastaan lausuntopyynnöstä. Ammatillisen koulutuksen tutkintorakennetta koskevaa pykälää ehdotetaan täsmennettäväksi siten, että opetus- ja kulttuuriministeriön asetuksella voitaisiin säätää tiettyyn tutkintoon sisältyvästä osaamisalasta myös silloin, kun kyseiseen osaamisalaan liittyvää osaamista säännellään lailla tai asetuksella. Ammatillisen koulutuksen järjestämislupien uudistamisen jälkeen on ilmennyt tarve rajoittaa tiettyjen tutkintojen tiettyjen osaamisalojen järjestämisoikeutta tutkinnon ja tutkintokoulutuksen laadun varmistamiseksi silloin, kun tutkinnon tiettyyn osaamisalaan liittyy kansallista lainsäädäntöä, kansainvälisiä sopimuksia tai EU-säädöksiä.
MTK:n näkemyksen mukaan tämä on tarpeellista, sillä tutkintoja on muutettu entistä laaja-alaisemmiksi. Yhden tutkinnon sisällä on suurta vaihtelua eri osaamisalojen järjestämisen kustannuksissa tai niissä oppimisympäristöjen järjestämisissä, mitä ko. osaamisala edellyttää. Maatalouden perustutkinnossa esimerkiksi eläintenhoidon osaamisalan järjestäminen ja vetovoimaisuus poikkeaa muista ko. tutkinnon osaamisaloista. Tutkintoon liittyy myös kansallista ja EU:sta tulevaa lainsäädäntöä. 

Parhaillaan uudistettavassa maatalousalan ammatti- ja erikoisammattitutkinnossa eläinten lisääntymiseen ja terveydenhoitoon liittyvissä osaamisaloissa tulee myös olemaan kansallista muuta lainsäädäntöä, jotka tulee ottaa huomioon koulutuksenjärjestämisluvissa. Metsäalan perustutkinnossa puolestaan metsäkoneenkuljettajan osaamisala on poikkeuksellisen kallista koulutusta.
MTK kannattaa lisäyksiä, joissa ehdotetaan harkinnan varaisen rahoituksen ja strategiarahoituksen myöntämiseen väljyyttä ja liikkumavaraa siten, että harkinnanvaraista korotusta voidaan myöntää myös varainhoitovuonna. Lisäksi strategiarahoituksen on mahdollista ylittää koulutuksenjärjestäjäkohtaisesti neljä prosenttia. Molemmat muutokset tuovat MTK:n näkemyksen mukaan mahdollisuuden reagoida paremmin tilanteisiin, joita ei ole voitu ennakolta tietää. 
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