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Esittelymuistio Aalto-korkeakoulusäätiön tarjouksesta VN/15763/2020
Tausta
Yritystukien tutkimusjaosto teki tarjouspyynnön ”Asiantuntijapalvelun hankinta koronapandemian johdosta käyttöön otettujen yritystukien arviointiin” –hankkeesta, joka on yksi osa työ- ja elinkeinoministeriön ”koronatukien tarkastus- ja arviointisuunnitelma 2020-2023” –hanketta. Koronatukien tarkastuksen ja arvioinnin tavoitteena on selvittää tukien lyhyen ja pitkän aikavälin vaikutuksia sekä tuottaa tietoa poliittisille päättäjille tulevia kriisejä varten. Lisäksi tehdään tarkastus tukivarojen käytöstä. Tarjouspyyntö koski hankkeen ensimmäistä osa-aluetta, jossa arvioidaan koronatukien lyhyen aikavälin vaikutuksia ja kohdentumista. Tarjouksia tuli yksi kappale ja tarjoaja oli Aalto-korkeakoulusäätiö. Muistiossa arvioidaan Aalto-korkeakoulusäätiön tarjouksen tarjouspyynnönmukaisuutta.
Tarjouspyynnön ja tarjouksen sisältö
”Asiantuntijapalvelun hankinta koronapandemian johdosta käyttöön otettujen yritystukien arviointiin” –tarjouspyynnön tavoitteena on analysoida vuonna 2020 käyttöön otettuja uusia yritystukia sekä olemassa olleita tukiohjelmia koronakriisin hoidossa. Näihin tukiin lukeutuvat mm. Business Finlandin ja ELY-keskusten myöntämät koronahäiriötuet, yksinyrittäjän tuki, ravintola-alan tuki ja kustannustuki. Menetelmän valinnassa edellytetään kvantitatiivista menetelmän käyttöä, jotta tulokset olisivat mahdollisimman kattavia ja luotettavia. Tarjouspyynnössä edellytetään neljän eri ulottuvuuden tarkastelua mahdollisuuksien mukaan.
Neljän ulottuvuuksien arviointi
Ulottuvuus 1. Tukien kuvaus (mm. tavoitteet, tukikriteerit, hakuprosessit, tukivolyymit)

Aalto-korkeakoulusäätiön tarjouksen toteutussuunnitelmassa tässä ulottuvuudessa jäsennetään ja dokumentoidaan tukien tavoitteet, tukikriteerit, hakuprosessit sekä tukivolyymit. Erityistä huomiota kiinnitetään kriteerien, hakuprosessien ja volyymien kytkeytymistä asetettujen tavoitteiden saavuttamiseen. Lisäksi listataan myös keskeinen aiheeseen liittyvä kirjallisuus.

Tarjous on tarjouspyynnön ulottuvuuden 1. mukainen.

Ulottuvuus 2. Tukien kohdentuminen (mm. toimialoittain, yritysten koon ja alueen mukaan)

Tarjouksen toteutussuunnitelman perusteella ulottuvuudessa kuvataan tukien kohdentuminen toimialoittain, yritysten koon ja alueen mukaan. Kohdentumista pystytään analysoimaan Tarjoajan aineistoja hyödyntämällä tarkasti ja selvittämään esimerkiksi sen, että ovat tuet kohdentuneet ajatellulla tavalla ja tarkoituksenmukaisella tavalla.

Tarjous on tarjouspyynnön ulottuvuuden 2. mukainen.

Ulottuvuus 3. Tukien kohdentumisen arviointi (mm. suhteessa asetettuihin tavoitteisiin ja
tukikriteereihin) sekä tukien merkitys yritysten uusiutumisen, pystyssä pysymisen, työllisyyden ja tuottavuuden kannalta

Tarjouksen toteutussuunnitelman mukaan ulottuvuudessa peilataan tukien kohdentumista tukien kuvauksen (tavoitteet, tukikriteerit, hakuprosessit ja volyymit) sekä tavoitteiden näkökulmasta. Esimerkkejä ulottuvuuden tulemista ovat: palkkasumman kehittyminen, liikevaihdon ja arvonlisän kehittyminen, lomautettujen määrä ja heidän palautumisensa yrityksen palkanmaksun piiriin sekä konkurssit.

Tarjous on tarjouspyynnön ulottuvuuden 3. mukainen.

Ulottuvuus 4. Kokonaisarvio välittömien vaikutusten osalta uusista tukimuodoista edellä mainittujen osien ja mahdollisuuksien mukaan myös kansainvälisen vertailun pohjalta

Tarjouksen toteutussuunnitelman perusteella ulottuvuudessa laaditaan kokonaisarvio edellisten osioiden havaintoihin perustuen ja mahdollisesti kansainvälistä vertailutietoa hyödyntäen. Kokonaisarvio perustuu yritystason analyysien aggregointiin ja eri tulemien kokoamiseen.

Tarjous on tarjouspyynnön ulottuvuuden 4. mukainen.
Menetelmän, aikataulun ja resurssien arviointi
Menetelmien valinta on tarjouspyynnön mukainen, sillä pääasiassa tukien vaikutuksia ja kohdentumista arvioidaan empiirisiä menetelmiä hyödyntäen. Lisäksi luodaan teoreettinen kehikko täydentämään tukijärjestelmän analyysiä. Tarjoajan käytössä oleva aineisto kattaa tarjouspyynnössä toivottuja tuki-instrumentteja: Business Finlandin tuet, ELY-keskuksen tuet ja kustannustuen. Tarjoajalla on lisäksi käytössä Tilastokeskuksen yksilö- ja yritysaineistoja, jotka voidaan yhdistää yritystukiaineistoihin. Mahdollisuuksien mukaan voidaan käyttää myös uusia aiheeseen liittyviä aineistoja, jos työryhmä saa ne käyttöönsä.

Toteutussuunnitelman aikataulu on tehty asianmukaisesti ja se vastaa tarjouspyynnön aikataulua.

Tarjouksen hinta on 57 800 euroa ja se on tarjouspyynnön hintahaarukassa (1-58 000 euroa).

Tarjous täyttää tarjouspyynnön menetelmä, aikataulu ja resurssi edellytykset.
Hankkeeseen osallistuvien henkilöiden arviointi
Hankkeen vastuuhenkilöksi on nimetty Otto Toivanen (Aalto-yliopisto). Muita nimettyjä henkilöitä ovat Satu Nurmi (Tilastokeskus), Jarkko Harju (VATT), Ari Hyytinen (Hanken) ja Tuomas Matikka (VATT). Ansioluetteloiden (CV) perusteella kaikilla mukana olevilla henkilöillä on pitkäaikainen ja vaikuttava kokemus sekä osaaminen yritysaineistojen analyysistä ja yritystukien vaikutusten mittaamisesta. Henkilöillä on myös erinomaiset akateemiset valmiudet taloustieteellisen yritystukiin liittyvän tutkimuksen tekemiseen. Tutkijaryhmällä on näyttöä yhteistyöstä.

Tarjous on hankkeeseen osallistuvien henkilöiden kompetenssin ja referenssien osalta tarjouspyynnön mukainen.
Päätösehdotus tarjouksen tarjouspyynnönmukaisuudesta
[bookmark: _GoBack]Hyväksytään tarjouspyynnön mukainen tarjous.

