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Valtiovarainministeriö 
Kuulemispyyntö energiaverotuksen uudistamisesta 13.2.2020


Rinteen/Marinin hallitus on ohjelmassaan sitoutunut teollisuussähkön alentamiseen kohti EU:n minimiä ja sen lisäksi toteuttamaan datakeskusten yhdenmukaisen verotuksen. 
02/2020 Marinin hallituksen ilmastokokouksen yhteydessä tarkennettiin, että teollisuussähkö alennetaan asteittain EU:n minimiin. 
Sähköveron laskeminen EU:n minimiin on kannatettava ratkaisu, jolla vahvennetaan Suomen kilpailukykyä ja edistetään Suomen asemaa investointien kohteena. 
On erinomaista, että hallitus on huomioinut datakeskusten epätasa-arvoisen verokohtelun ja haluaa sen nyt yhdenmukaistaa. Kirjauksen mukaan alemman sähköveron piiriin pääsee, jos datakeskus luovuttaa muodostuvan hukkalämmön edelleen käytettäväksi kaukolämpöverkossa. Ilmaston kannalta on tärkeintä se, että muodostuva lämpö hyödynnetään. Kaukolämpöverkkoon luovuttaminen vaatii alueellisessa monopoliasemassa olevan kaukolämpöyhtiön halukkuutta ottaa lämpö vastaan. Lainsäädännön pitää mahdollistaa - vaatimus lämmön talteen ottamisesta riittää.
Ruotsi alensi teollisuuden sähköveronsa vuonna 2017 EU:n minimitasolle. 
Suomessa teollisuussähkön taso on 14 kertainen Ruotsiin verrattuna. Ruotsissa kaikkia yli 0,5 MW:n datakeskuksia kohdellaan tasavertaisesti, jolloin pienten datakeskusten osalta veroero Ruotsiin nähden on jopa 45-kertainen. Suomessa pieneksi datakeskukseksi määritellään < 5 MW. 
Suomella ja Ruotsilla on lähtökohtaisesti tasaveroiset vahvuudet palvelinkeskusten kohdemaana: vahva teknologiaosaaminen, luonnonolosuhteet, poliittinen vakaus. Poikkeuksen muodostaa sähkövero. Suomessa merkittävin datakeskusinvestointi on Googlen Haminan datakeskus. Sen sijoituspäätös nimenomaisesti Suomeen tehtiin aikana, jolloin Suomen sähkövero oli matalampi kuin Ruotsissa. Google ilmoitti viime syksynä mittavasta 1,2 miljardin euron lisäinvestoinnista. 
On realismia, että energiaintensiiviset datakeskukset rakentuvat joka tapauksessa johonkin; pilvipalvelut ovat tulevaisuuden digitaalinen toimiala. Suomi joko on tai ei ole mukana kilpailemassa investointien kohdemaana. 
Datakeskusten lisäksi on huomioitava myös datan siirron merkitys modernin yhteiskunnan toiminnassa. Parhaillaan rakennettava 5G-verkko ja datan käytön vuosittainen kasvu ovat tehneet teleyrityksistä varsin energiaintensiivisiä, vaikka energiatehokkuus on merkittävästi kasvanutkin. 
Viiden kuluneen vuoden aikana mobiilidatan määrä on noussut 6-kertaiseksi. Samaan aikaan mobiilidatan siirron energiatehokkuus on parantunut merkittävästi. Vuoden 2018 ominaissähkön kulutus on laskenut vuoden 2014 tasosta yli 80%.
Suomen on digitalisaation edelläkävijämaa. Datakeskukset ja datan tehokas siirto ovat modernin datavetoisen yhteiskunnan kivijalka. Datakeskusliiketoiminta tukee palveluvientiä ja sen kasvua. 

FiCom kannattaa:
 1) Teollisuuden sähköveron laskemista EU:n minimitasolle heti ensi vuoden alusta lukien. 
2) Samassa yhteydessä on tehtävä hallitusohjelmaan kirjattu muutos datakeskusten verotuksen yhdenmukaistamiseksi siten, että hukkalämmön hyödyntämistä koskeva vaatimus laajennetaan koskemaan kaikkea lämmön talteenottoa.  (budjettivaikutus n -15 milj €)
3) Lisäksi vielä tukiasemat kiinteänä osana datan siirtoa tulee saada alemman sähköveron piiriin. 
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