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LAUSUNTO YRITYSSANEERAUSLAKITYÖRYHMÄN MIETINNÖSTÄ

Lakiehdotus ja sen tavoitteet 

Työryhmä ehdottaa tarkistuksia nykyiseen yrityssaneerauslakiin. Tavoitteena on velkasaneerauksen tehostaminen ja elinkelpoisten yritysten entistä parempi erottaminen elinkelvottomista yrityksistä. Saneeraukseen hakeutuvilta yrityksiltä vaadittaisiin nykyistä tarkempi selvitys tervehdyttämiskeinoista. Samalla tuomioistuinkäsittelyä pyritään nopeuttamaan. Työryhmä haluaa muuttaa myös velkojien asemaa saneeraustilanteessa niin, että vakuudettomien velkojen asemaa parannettaisiin. 

Työryhmän arvio lain vaikutuksista

Työryhmän mielestä ehdotus ei nykytilaan verrattuna merkittävästi muuta yritysten mahdollisuuksia välttää konkurssi. Vaikutukset velkojien kannalta arvioidaan myös vähäisiksi. Velkojien suoja voisi hieman parantua, mutta muutos nykytilaan arvioidaan vähäiseksi.

Työryhmä arvioi myös lakiehdotuksen yritysvaikutuksia. Työryhmä tunnistaa sen ongelman, että saneerauksen avulla konkurssin välttävä yritys voi jatkaa toimintaansa aiempaa edullisemman pääomarakenteen turvin. Tätä seikkaa ovat monet elinkeinoelämän ja yritysten etujärjestöt omissa lausunnoissaan korostaneet suurimpana epäkohtana. Niiden mukana tällainen yrityksille tekohengitystä antava järjestelmä vääristää kilpailua ja luo epäterveen kilpailun saneeraukseen päässeiden ja muiden yritysten välille. Työryhmän mukaan muutosehdotus ei muuta tässä suhteessa nykytilannetta.

Arvio mietinnöstä 

Lakiehdotuksen tavoitteet ovat kannatettavia. Lakiehdotus ei merkitse suurta muutosta nykyiseen tilanteeseen. Yrityssaneerausmahdollisuuden vaikutukset yritystoimintaan ovat myös vähäisiä.

Velkasaneerauslaki syntyi aikanaan 1990-luvun alun lamavuosien aikaansaaman konkurssiaallon seurauksena. Viime vuosina taas konkursseja on ollut vähän eikä laille ole enää ollut kovin suurta tarvetta. Jos taloudellinen kehitys jatkuu vakaana, voidaankin arvioida, ettei yrityssaneerauksia tarvita kovinkaan paljoa eikä niitä koskevan lainsäädännön muutoksilla siten ole myöskään suuria vaikutuksia. Jatkossa tilanne voi kuitenkin muuttua. Syystä tai toisesta voi tulla uusia velkakriisejä, joihin on hyvä varautua. Tämän vuoksi yrityssaneerauslainsäädännön kehittäminen on perusteltua. 

Yrityssaneerauslainsäädännöllä on paljon välittömiä yritysvaikutuksia. Tärkein niistä on se, että saneeraus tarjoaa vaihtoehdon konkurssille. Useimmiten tämä vaihtoehto on paitsi yrityksen myös sen velkojien kannalta parempi kuin konkurssi. Siten mahdollisuus saneeraukseen vähentää yritystoimintaan liittyviä riskejä. Työryhmän ehdottamien muutosten vaikutus on myös yritysten kannalta myönteinen. Myönteistä on varsinkin pyrkimys käsittelyaikojen lyhentämiseen. Tätä mahdollisuutta on kuitenkin vaikea arvioida, koska mahdollisen konkurssiaallon tapauksessa käsittelyruuhkia ei voida välttää. 

Työryhmän ehdotus pyrkii myös entistä paremmin erottelemaan elinkelpoiset yritykset elinkelvottomista. Tähän hyvään pyrkimykseen liittyy se ongelma, että elinkelpoisuutta on vaikea arvioida. Esimerkiksi 1990-luvun lamavuosina monia saneeraukseen päässeitä yrityksiä saatettiin pitää yleisesti elinkelvottomina. Talouden nousu ja korkotason lasku teki niistä kuitenkin pian varsin elinkelpoisia. Tällaisia odottamattomia tai epävarmoja olosuhteiden muutoksia on kuitenkin vaikea arvioida silloin, kun yritysten elinkelpoisuutta arvioidaan. Voisi olla perusteltua, että lamakautena kriteerit olisivat keveämmät kuin nousukauden aikana, mutta tätä on vaikea lainsäädännöllä säädellä.

Yrityssaneerausmahdollisuus vaikuttaa aina yritysten väliseen kilpailutilanteeseen. Saneerauksella on myönteinen vaikutus saneerattavaan yritykseen (joka välttää vararikon) mutta toisaalta sillä on haitallinen vaikutus muihin yrityksiin (koska kilpailu kiristyy).  Tässä suhteessa ei pitäisi kuitenkaan panna liikaa painoa lyhyen tähtäimen yritysvaikutuksille vaan painottaa enemmän markkinoiden toimivuutta ja kilpailua. Yrityssaneerausmahdollisuus auttaa ylläpitämään kilpailua markkinoille. Suomessa on maan pienen koon vuoksi monilla alueellisilla markkinoilla liian vähän kilpailua. Talouden toimivuuden ja tehokkuuden kannalta yrityssaneerausmahdollisuudella on suotuisa kilpailua lisäävä tai ylläpitävä vaikutus.
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