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VATT

Tutkimusprofessori Jaakko Kiander

PL 1279

00101 HELSINKI

LAUSUNTO YRITYSSANEERAUSLAKITYÖRYHMÄN MIETINNÖSTÄ
Kauppa- ja teollisuusministeriön Säädösvalmistelun yritysvaikutusarvioinnin arviointihanke (SÄVY) pyytää Valtion taloudelliselta tutkimuskeskukselta (VATT) lausuntoa seuraavasti:

Lausuntoa pyydetään yrityssaneerauslakityöryhmän mietinnössä suoritetusta yritysvaikutusten arvioinnista. Lausunnon laadintaan sekä laadinnasta aiheutuvien kustannusten korvaamiseen sovelletaan kauppa- ja teollisuusministeriön ja VATT:n välistä 21.2.2005 solmittua hankesopimusta, jossa on sovittu ministeriön ja VATT:n yhteistyöstä säädösvalmistelun yritysvaikutusten arviointihankkeen (SÄVY-hanke) yhteydessä.

Oikeusministeriön asiaan liittyvässä lausuntopyynnössä pyydetään erikseen kannanottoja ehdotuksen yritys- ja kilpailuvaikutuksista. Toivomme VATT:n keskittyvän lausunnossaan näihin lausuntopyynnössäkin mainittuihin seikkoihin. Lausunnossa pyydetään esittämään nimenomaisesti sellaiset tarpeelliset huomautukset, jotka koskevat yritysvaikutusten arviointia ja sen menetelmiä hankkeen jatkovalmistelussa.

Lausunnon valmistelemiseen tarvittava materiaali on toimitettu VATT:lle sähköisesti ja postitse. Näitä ovat: 

· tämä lausuntopyyntö

· oikeusministeriön lausuntopyyntö

Työryhmämietinnön asiakirjat on saatavissa osoitteista http://www.om.fi/35156.htm ja http://www.om.fi/35157.htm (mietinnön taustaselvitykset).

Lausunto pyydetään toimittamaan keskiviikkoon 19.4.2006 mennessä osoitteeseen Kauppa- ja teollisuusministeriö/Kirjaamo, PL 32, 00023 Valtioneuvosto sekä sähköisesti Jonna Sjögrénille, jonna.sjogren@ktm.fi. Lausunnossa on viitattava diaarinumeroon 7/685/2005.

Lisätietoja: projektijohtaja Antti Neimala, p. 09 1606 3631

Helsingissä 23.3.2006

Hannes Aulu


Antti Neimala

hallintojohtaja

projektijohtaja
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