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SÄÄDÖSVALMISTELUN YRITYSVAIKUTUSTEN ARVIOINTIHANKE
Kolmivuotisen, vuoden 2007 lopussa päättyvän hankkeen tavoitteena on edistää lainvalmistelun yritysvaikutusten huomioon ottamista. Hanke liittyy hallituksen yrittäjyyden politiikkaohjelmaan ja se toteutetaan yhdessä oikeusministeriön kanssa. Hankkeessa työskentelee kolme päätoimista henkilöä.

Hankkeen tehtävänä on 26.10.2004 tehdyn hankepäätöksen mukaan

· Edistää yritysvaikutusten huomioimista lainsäädännön valmistelussa toimien ministeriöiden yhteisenä asiantuntijayksikkönä. Erityistä huomiota on kiinnitettävä hallituksen vuosien 2005 ja 2006 lainsäädäntöohjelmaan sisältyvien lainsäädäntöhankkeiden yritysvaikutusten arviointiin;

· kehittää yritysvaikutusten arviointimenetelmiä;

· järjestää ministeriöiden ja elinkeinoelämän  välinen säännöllinen yhteydenpito yritysvaikutusten arviointiin liittyvissä kysymyksissä; sekä

· osallistua yritysvaikutusten arviointia koskevaan kansainväliseen työskentelyyn.

Hankkeen toteutus

Hankkeen johtoryhmänä toimii lainvalmistelun kansliapäällikköryhmä. Hankepäätöksessä on lisäksi edellytetty, että hankkeen toteutumisesta raportoidaan yrittäjyyden politiikkaohjelmaa varten perustetulle ministeriryhmälle vähintään kaksi kertaa vuodessa. 

Hankepäätöksessä määritellyn raportoinnin lisäksi hankkeelle ollaan kokoamassa keskeisten sidosryhmien edustajista koostuvaa tukiryhmää. Tukiryhmän funktiona olisi toimia informaatiokanavana ryhmässä edustettujen tahojen suuntaan, mutta tärkeätä on myös luoda keskusteluelin, jossa voidaan arvioida yleisellä tasolla menetelmien kehittämistarpeita, säädösvalmistelijoiden informaatio- ja koulutustarpeita, laajempia seminaaritarpeita jne. 

Tukiryhmän puheenjohtajana toimisi hankkeen johtaja ja ryhmä kokoontuisi noin kuusi kertaa vuodessa. Tukiryhmässä olisivat edustettuina ainakin seuraavat tahot:

· VNK sekä ministeriöistä KTM, LVM, OM, STM, TM, VM, YM

· eduskunnasta tarkoituksenmukainen taho (talousvaliokunnan välityksellä)

· virastoista ja tutkimuslaitoksista Kilpailuvirasto, VATT, ETLA, Palkansaajien Tutkimuslaitos

· elinkeinoelämän järjestöistä Elinkeinoelämän Keskusliitto, Keskuskauppakamari, Suomen Yrittäjät, MTK

· palkansaajajärjestöistä SAK.

Valtioneuvoston kanslia kokoaa parhaillaan lainsäädäntöohjelmaa 2005-2006, jonka luonnos on hankkeen käytettävissä. Lainsäädäntöohjelmaa käsitellään hankkeessa seuraavasti:

· ohjelmasta priorisoidaan n. 10 tärkeintä hanketta yritysvaikutusten näkökulmasta 

· priorisointiin pyydetään keskeisten muiden sidosryhmien näkemykset 
· priorisoitujen hankkeiden tuki ja seuranta järjestetään erikseen hankekohtaisesti.
Yritysvaikutusten arviointimenetelmien kehittäminen on määritelty yhdeksi hankkeen tehtävistä. Pohjana vaikutusarvioinnille on pidettävä vuonna 1999 valtioneuvoston periaatepäätöksellä voimaan saatettua säädösvalmistelun yritysvaikutusten arviointiohjeistusta ja –mallia. Mainitun ohjeistuksen ongelmana on ollut se, että mallia ei ole käytännössä sovellettu juuri lainkaan. Projektin tavoitteena on huolehtia siitä, että voimassa olevaa ohjeistusta hyödynnetään kattavasti kaikissa lainvalmisteluhankkeissa. Ohjeeseen tehdään projektin kuluessa muutoksia sikäli kuin kertyvät käytännön kokemukset sitä edellyttävät. 

Ministeriöiden ja elinkeinoelämän vuoropuhelun säännöllisen ja jäsennellyn yhteydenpidon järjestämiseksi tehdään mm. seuraavat toimenpiteet:

· organisoidaan ministeriökohtainen yhteydenpito. Näissä tilaisuuksissa käydään läpi kunkin ministeriön hankkeet ja niihin liittyvät tarpeet yritysvaikutusarvioinnin näkökulmasta.

· organisoidaan tiivis yhteydenpito elinkeinoelämän järjestöjen kanssa. Näissä tilaisuuksissa käydään läpi kunkin järjestön kannalta tärkeimmät vireillä olevat lainsäädäntöhankkeet ja niihin liittyvät tarpeet yritysvaikutusarvioinnin näkökulmasta.

· priorisoitujen hankkeiden seurantaan kytketään suoraan asianomaiset elinkeinoelämän edustajat mukaan.

Hankkeelle luodaan oma osio kauppa- ja teollisuusministeriön Internet-sivuille. Tavoitteena on luoda tietopankki, josta on mahdollisimman suuri hyöty myös tulevia säädöshankkeita silmällä pitäen. Osana seurantaa tehdään ja julkistetaan vuosittaiset yhteenvedot säädöshankkeiden yritysvaikutusten arvioinnista. Yhteenvedoissa seurataan hankkeiden etenemistä alusta alkaen säädöksen eduskuntakäsittelyyn asti.
Kansainvälinen työskentely yritysvaikutusten arvioinnin kehittämiseksi on vilkasta. Yritysvaikutusten arviointi on jatkuvasti esillä kansainvälisissä järjestöissä, erityisesti OECD:ssä ja EU:ssa. Hankkeen puitteissa osallistutaan suoraan niihin hankkeisiin, jotka ovat vaikutusarvioinnin kehittämisen kannalta merkittävimpiä. 

Kansainvälisiä käytäntöjä seuraamalla pyritään siihen, että suomalaisessa säädösvalmistelussa on käytettävissä paras tieto vaikutusarvioinnin menetelmistä ja saaduista tuloksista eri maissa. Erityistä huomiota kiinnitetään lainvalmisteluprosessien käytännön johtamiseen ja toteuttamiseen sekä vaikutusarvioinnin resursointiin, toteuttamiseen ja vaikuttavuuteen eri maissa.
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