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Jakelussa mainitut

työryhmän asettaminen  

Laki ajoneuvojen siirtämisestä ja romuajoneuvojen hävittämisestä 28.2.1975/151 (jäljempänä romuajoneuvolaki) on yli 30 vuotta vanha laki. Romuajoneuvolaki sisältää velvoitteita sisäasiainministeriön, ympäristöministeriön sekä liikenne- ja viestintäministeriön alaisille viranomaisille. Romuajoneuvolaissa ei kuitenkaan ole erityistä mainintaa siitä, mille viranomaiselle kuuluu lain mukaisten asioiden ylin johto ja valvonta. Tämä epäkohta on aiheuttanut käytännössä ongelmia.

Eduskunnan oikeusasiamies on kiinnittänyt huomiota romuajoneuvolain sisältöön. Oikeusasiamies esitti valtioneuvostolle jo toukokuussa 2003 harkittavaksi, ”tulisiko toimivaltaisen ministeriön ryhtyä toimenpiteisiin mahdollisten säädösmuutosten tai ohjeistuksen tarpeen tarkempaa arviointia varten”. Lain soveltaminen on aiheuttanut käytännössä ongelmia muun muassa päätöksentekomenettelyn sekä romuajoneuvojen siirto- ja hävittämismenettelyn osalta. Ohjeistuksen puutteen voidaan katsoa olevan seurausta siitä, ettei vastuutahoa ole laissa tarkkaan määritelty ja siitä, ettei toimivaltaista/-ia ministeriötä/-iöitä ole määritelty uudelleen siinä vaiheessa, kun ympäristöasiat siirtyivät sisäasiainministeriöltä ympäristöministeriölle. 

Sisäasiainministeriön poliisiosasto asettaa tällä päätöksellä työryhmän valmistelemaan ajoneuvojen siirtämisestä ja romuajoneuvojen hävittämisestä annettuun lakiin (28.2.1975/151) tarvittavat muutokset.

Työryhmän tehtävänä on kartoittaa muutostarpeet voimassa oleviin romuajoneuvoja ja ajoneuvojen siirtämistä koskeviin säännöksiin sekä tehdä tarvittaessa ehdotukset lainsäädäntömuutoksiksi. Työryhmän tulee erityisesti pyrkiä selkeyttämään nykyisiä säännöksiä vastuuviranomaisten osalta. 

Työryhmä voi tarvittaessa perustaa alatyöryhmiä selvittämään toimeksiannon erilliskysymyksiä. 

Työryhmän puheenjohtajana toimii lainsäädäntöneuvos Pertti Normia sisäasiainministeriöstä. Työryhmän jäseninä toimivat ylikomisario Heikki Seppä ja ylitarkastaja Leena Piipponen sisäasiainministeriöstä, hallitusneuvos Kaisa Leena Välipirtti liikenne- ja viestintäministeriöstä, yli-insinööri Hannu Laaksonen ja vanhempi hallitussihteeri Tuomas Aarnio ympäristöministeriöstä, komisario Antero Sundell Vihdin poliisilaitokselta ja ympäristölakimies Leena Eränkö-Pohjanraito Suomen Kuntaliitosta. Työryhmän sihteerinä toimii ylitarkastaja Heli Rajaniemi sisäasiainministeriöstä.

Asetetun työryhmän tulee laatia esityksensä hallituksen esityksen muotoon ja saada työnsä valmiiksi 31 päivänä joulukuuta 2006 mennessä. 
Poliisiylijohtajan sijainen

Poliisijohtaja

Jorma Toivanen 

Ylitarkastaja

Riitta Aulanko

JAKELU
Työryhmän puheenjohtaja, jäsenet ja sihteeri

TIEDOKSI

Valtiosihteeri Salmi

Erityisavustaja Kainulainen

Lainsäädäntöjohtaja Pertti Laitinen

Sisäasiainministeriön poliisiosaston yksiköt

Tiedotus


Postiosoite
Käyntiosoite
Puhelin
Telefax

PL 26
Kirkkokatu 12
Vaihde (09) 16001
(09) 160 42210

00023 VALTIONEUVOSTO
00170 HELSINKI
Sähköposti:



etunimi.sukunimi@poliisi.fi


