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1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja toivotti kuultavat tervetulleiksi ja kertoi lyhyesti hankkeesta ja sen aikataulusta.  

2. Kuulemiset 
Lapsiasiavaltuutetun toimisto
Jaana Tervo lapsiasiavaltuutetun toimistosta viittasi YK:n lapsen oikeuksien sopimuksen 37 artiklaan ja muistutti, että kautta sopimuksen keskeistä on lapsen edun ensisijaisuus, mistä myös ulkomaalaislain 6 §:ssä säädetään. Lapsen vapauden riiston edelle voi mennä vain tarve suojella lasta. Ihmisoikeusnäkökulmasta on tärkeätä, että lapsi saa arkielämässään turvaa ja huolenpitoa. Tämän vuoksi huomion kiinnittäminen säilöönoton fyysisiin tilaratkaisuihin on tärkeää. On myös tärkeää kehittää vaihtoehtoja säilöönotolle ja tukea niin lapsia kuin heidän vanhempiaan. Jos perheidensä kanssa maassa oleskelevia lapsia jatkossa otetaan säilöön, tulisi säilöön ottamiselle asettaa tiukat kriteerit. Säilöön ottamisen tulisi olla viimesijaista ja mahdollisimman lyhytaikaista. Mallia voisi ottaa esimerkiksi Ruotsin lainsäädännöstä, jossa on lasten säilöön ottamiselle on asetettu lyhyet aikarajat. 

Lapsiasiavaltuutetun toimiston näkökulmasta esiin nousevat myös kysymys lapsen oikeudesta koulunkäyntiin, jota kunnat tulkitsevat eri tavoin, ja lastensuojelulain soveltaminen ulkomaalaislaissa tarkoitettuihin lapsiin. Lapsiasiavaltuutetun kanta on, että lastensuojelulaki koskee kaikkia lapsia. Lisäksi tulisi selvittää sosiaalityöntekijän kuulemista lasta säilöön otettaessa. Puhelinsoitto ei ole riittävä keino selvittää lapsen etua, vaan lapsen edun toteutumisen arviointi edellyttää lapsen tapaamista. Lastensuojelulaki antaa välineitä lapsen edun määrittämiseen ja edellyttää kaikkien lasten mielipiteen selvittämistä.

Lapsiasiavaltuutetun toimiston näkemyksen mukaan tietoa tulisi kerätä systemaattisemmin muun muassa siitä, millaisiin olosuhteisiin säilöön otetut lapset joutuvat. Lasta ei tulisi sijoittaa poliisivankilaan. Tulisikin pyrkiä kehittämään lapsille suotuisammat olosuhteet tarjoavia tilaratkaisuja. 

Vähemmistövaltuutetun toimisto

Päivi Keskitalo vähemmistövaltuutetun toimistosta katsoi, että yhdenvertaisuusperiaatteen johdosta kaikkien lasten säilöön ottaminen tulisi kieltää ja kehittää vaihtoehtoja säilöön ottamiselle. Säilöönotto-olosuhteet eivät sovi lapsille. Euroopan ihmisoikeustuomioistuin on vuonna 2010 katsonut Belgiaa vastaan nostetussa asiassa (Affaire Muskhadzhiyeva et autres c. Belgique), että pienten lasten kohdalla noin yhden kuukauden mittaisella säilöönotolla oli rikottu Euroopan ihmisoikeussopimuksen 3 artiklaa. Metsälän säilöönottoyksikössä lapsia pidetään samoissa tiloissa rikosperusteisesti säilöön otettujen henkilöiden kanssa. On ollut tilanteita, joissa yksinhuoltajaäiti on ollut niin uupunut, ettei ole kyennyt pitämään huolta lapsistaan. Säilöön otettujen lasten kohdalla nousee myös esiin kysymys siitä, miten turvata heidän oikeutensa koulunkäyntiin. Säilöönoton tulisi kaikissa tapauksissa olla lyhytaikaista ja välttämätöntä maasta poistamisen turvaamiseksi. Esimerkiksi henkilön matkustusasiakirjat tulisi jo olla hankittuina säilöönotosta päätettäessä.

Vähemmistövaltuutetun toimiston selvityksessä (Annika Parsons: Lapsen edun toteutuminen turvapaikanhakija- ja pakolaislapsia koskevissa päätöksissä, 2010) todetaan, että lapsen etua ei käytännössä säilöön ottamisen yhteydessä arvioida. Lain yleinen lauseke sosiaalityöntekijän edustajan kuulemisesta ei ole riittävä. Sosiaalityöntekijä ei tapaa lasta, vaan häneen otetaan yhteyttä puhelimitse. Hänellä ei ole tietoa siitä, kuinka pitkästä säilöönottoajasta mahdollisesti on kyse. Mahdollisesti hänellä ei myöskään ole tietoa siitä, että lapsella ei säilöönoton aikana ole mahdollisuutta koulunkäyntiin tai siitä, millaisiin tiloihin lapsi säilöönoton aikana sijoitetaan. Sosiaalityöntekijän tulisi tavata lapsi, hänen huoltajansa ja avustajansa. Sosiaalityöntekijän arvio lapsen edun toteutumisesta tulisi kaikissa tapauksissa kirjata. Myös silloin kun tuomioistuimessa käsitellään alaikäisen säilöönottoa, tulee lapsen etu arvioida ja kirjata se säilöönottopäätökseen. Pelkkä toteamus "lapsen etu on otettu huomioon" ei kerro riittävästi siitä, miten arviointi on tehty.  
Haavoittuvassa asemassa olevat henkilöt (mm. ihmiskaupan ja kiduksen uhrit) tulisi kyetä tunnistamaan mahdollisimman varhain, eikä heitä tulisi sijoittaa poliisivankiloihin. Myöskään turvapaikanhakijoita ei tulisi sijoittaa poliisivankiloihin. Poliisivankiloihin sijoitetuista hakijoista on ollut vaikea saada tilastotietoa. Haasteelliseksi on myös koettu yhteyden saaminen avustajaan sekä avustajan, poliisin ja tulkin aikataulujen yhteensovittaminen. 


Kiellon ottaa ilman huoltajaa olevia alaikäisiä säilöön tulisi kattaa myös tilanteet, joissa henkilön iästä on epäselvyyttä, aina siihen asti, kunnes ikä on iänmäärityksellä selvitetty. Henkilöä ei myöskään tulisi sijoittaa poliisivankilaan sillä perusteella, että hänet on rekisteröity täysi-ikäiseksi jossakin toisessa EU-maassa. 


Vähemmistövaltuutetun toimiston mukaan näyttäisi siltä, että säilöönottojen määrä on kasvanut, ja että poliisivankiloihin sijoitetaan säilöönotettuja enenevässä määrin. Säilöönottojen tilastointi ja seuranta ovat edelleen isoja haasteita. Olisi tärkeätä saada tilastotietoa nyt jo laissa olevien vaihtoehtoisten turvaamistoimien käytöstä. 


Säilöönotto-oikeudenkäynnit ovat varsin suoraviivaisia ja tuomioistuinten rooli näyttäytyy niissä melko vaatimattomana. Osa säilöönotetuista on turhautuneita, eivätkä haluaisi mennä tuomioistuimeen säilöönotto-oikeudenkäyntiin kahden viikon välein. Jos videoyhteyttä oikeudenkäyntien järjestämisessä pohditaan, voisi ajatella, että niissä tapauksissa asia voitaisiin hoitaa videoyhteyden avulla, joissa henkilö itse ilmoittaa, ettei hän ole halukas lähtemään tuomioistuimeen. Pääsääntöisesti on tärkeää, että tuomari tapaa säilöönotetun henkilökohtaisesti. Tämä on erityisen tärkeää haavoittuvassa asemassa olevien henkilöiden kohdalla. 


Lastensuojelun Keskusliitto


Taina Martiskainen Lastensuojelun Keskusliitosta viittasi lasten säilöönottoa koskeviin Geneven pakolaissopimuksen ja YK:n lapsen oikeuksia koskevan yleissopimuksen säännöksiin. Yleissopimuksen 37 artiklaa täydentää lapsen oikeuksien komitean yleiskommentti nro 6. Säännöksen soveltaminen edellyttää punnintaa yhteiskunnalle aiheutuvan haitan ja lapsen edun välillä. Keskeistä on lapsen tasapainoisen kehityksen turvaaminen (ml. mahdollisuus ulkoiluun, lepoon ja koulunkäyntiin). 
Lapsen oikeuksien komitea ei täysin kiellä lasten säilöönottoa, mutta pitää sitä äärimmäisenä toimenpiteenä. Tämän työryhmän tulisi kuitenkin pohtia kriittisesti, millaisessa tilanteessa lapsen säilöönottoa voitaisiin pitää välttämättömänä. On esitetty, että esimerkiksi ihmiskaupan uhriksi joutunutta lasta pyrittäisiin suojelemaan ottamalla lapsi säilöön. Tulisi kuitenkin kehittää ensisijaisesti muita keinoja ja luoda lapselle niin turvallinen ympäristö, että hän voi kääntyä luottamuksellisesti viranomaisten puoleen ja irrottautua ihmiskauppiaasta. Olisi hyvä, että työryhmä kuulisi STM:n edustajaa muun muassa siitä, tulisiko näissä tilanteissa tehdä kiireellinen huostaanotto. Lastensuojelulaki koskee kaikkia Suomessa olevia lapsia ja siihen tulisi kiinnittää huomiota myös vastaanottokeskuksissa. Olisi hyvä, jos säilöönottoyksikön sijasta lapsi voitaisiin sijoittaa johonkin muuhun vaihtoehtoiseen yksikköön.


Perheidensä kanssa tulleiden lasten vanhemmat saattavat voida säilöönoton aikana huonosti. Ohjeistuksen ja koulutuksen avulla tulisi pyrkiä siihen, että säilöönotetut lapsiperheet sijoitettaisiin erilleen muista säilöönotetuista. Tulisi myös käyttää muita ulkomaalaislaissa säädettyjä turvaamistoimia. Tilastointia on tarve kehittää, ml. tilastotiedot säilöönotettujen lapsiperheiden määristä.  

3. Muut asiat
Käytiin läpi työryhmän kevään työskentelyn aikataulutusta. Kevään kokouksissa on tarkoitus käsitellä ensisijaisesti hallituksen esityksen valmistelua. Kevään viimeinen kokous (22.5.) järjestetään Metsälän säilöönottoyksikössä, jolloin luodaan katsaus kohtelulain muutostarpeisiin. 

Todettiin, että tilastointia koskeva selvitystyö käynnistetään helmikuussa. Työn pohjaksi PO:n/Poliisihallituksen ja RVLE:n tulisi pyrkiä selvittämään tilastoinnin nykytilannetta. Säilöönoton lisäksi tietoa tarvitaan turvautumisesta muihin ulkomaalaislaissa tarkoitettuihin turvaamistoimiin. 

Keskusteltiin suoritetuista kuulemisista ja todettiin, että STM:n edustaja kutsutaan kuultavaksi työryhmän seuraavaan kokoukseen, joka pidetään tiistaina 14.2.2012 klo 9 (kh Direktiivi). Kokouksessa on lisäksi tarkoitus käsitellä ensimmäistä luonnosta alaikäisten säilöönottoa koskevaksi hallituksen esitykseksi. Luonnos pyritään lähettämään työryhmän jäsenille ja varajäsenille tutustuttavaksi noin viikkoa ennen kokousta. 
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