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1. Ajankohtaisia asioita
Metsälän säilöönottoyksikön tilannekatsaus

Metsälän säilöönottoyksikön johtaja Pekka Nuutinen kertoi säilöönottoyksikön tilanteesta ja toimitti työryhmän käyttöön viimeisimmän tilaston (liitteenä). Viime kevät oli yksikössä rauhaton (mm. joukkopako), mutta nyt tilanne on saatu rauhoitettua. Kuluvan vuoden aikana on jouduttu turvautumaan eristämisiin ja poliisivankilaan toimittamisiin tavanomaista enemmän. Yksikön kapasiteetti on pudotettu väliaikaisesti 30 henkilöön. Kynnys järjestyshäiriöihin puuttumiseen on matalalla. Vartiointia on lisätty ja toimiston ikkunoihin on lisätty kalterit. Maahanmuuttoviraston ja Metsälän säilöönottoyksikön kesken on sovittu riskikartoituksen tekemisestä Palmenian avustuksella. Nuutinen peräänkuulutti tarvetta säilöönottotoiminnan strategiselle pohdinnalle mm. liittyen tarpeeseen lisätä säilöönoton vaihtoehtojen kehittämisen yhteydessä muunlaista kuin säilöönottokapasiteettia. 
Tänä vuonna säilöön on otettu yksi ilman huoltajaa tullut alaikäinen. Hän oli säilöön otettuna 13 vuorokautta. Lisäksi säilöönottoyksikössä on ollut tänä vuonna noin 10 perhettä. Koska lapsia otetaan vain vähän säilöön, on tarve pohtia myös hallituksen esitykseen nyt kirjattua säilöönottoyksikön osastointimahdollisuutta uudelleen. 
Ihmisoikeusvalvontaelinten suositukset 
Todettiin, että Suomi on hiljattain saanut suosituksia sekä YK:n ihmisoikeusneuvoston alaisessa määräaikaistarkastelussa (UPR) että rotusyrjinnän vastaiselta komitealta (CERD-komitea). Suomi on hyväksynyt UPR-tarkastelussa saamansa suosituksen koskien säilöönottokapasiteetin lisäämistä. CERD-komitea puolestaan on kiitellyt Suomen toimia lasten säilöönoton kieltämiseksi ja suosittanut huomion kiinnittämistä muihin haavoittuvassa asemassa oleviin henkilöihin, ja säilöönoton vaihtoehtojen kehittämistä heille. 
Laittoman maahantulon vastainen toimintaohjelma

Mia Poutanen kertoi laittoman maahantulon vastaisessa toimintaohjelmaluonnoksessa olevan säilöönottoa koskevan kohdan käsittelystä. Monet tahot olivat suhtautuneet kielteisesti siihen, että säilöönoton jatkamista koskevat oikeudenkäynnit eivät enää tapahtuisi viran puolesta, vaan perustuisivat säilöön otetun pyyntöön. Kohtaa muokattaneen siten, että säilöönotto-oikeudenkäynneissä voitaisiin tulevaisuudessa turvautua videoyhteyden avulla tapahtuvaan kuulemiseen. Tämä jatkotyö tulee säilötyöryhmän selvitettäväksi, kuten jo hanketta asetettaessa oli tarkoitus. Laittoman maahantulon vastaista toimintaohjelmaa käsitellään ministerityöryhmässä 17.10.2012. 
Pekka Nuutinen kertoi, että eduskunnan oikeusasiamies oli Metsälän säilöönottoyksikköön tekemänsä tarkastuksen yhteydessä kiinnittänyt huomiota tarpeeseen antaa tietoja säilöön otetuille. Tämänkin johdosta on tärkeätä, että säilöönotto-oikeudenkäynnit eivät jää yksinomaan säilöön otetun henkilön oman pyynnön varaan. 
Säilöönoton vaihtoehtojen selvittäminen
Todettiin, että maahanmuutto-osastolla korkeakouluharjoittelija Reetta Tuomi selvittelee parhaillaan muun muassa laissa olevien säilöönoton vaihtoehtojen toimivuutta. Tähän liittyen on tehty kysely, johon on jo saatu rajalta ja poliisilta erittäin hyviä vastauksia. Selvityksen tuloksia on tarkoitus esitellä työryhmälle seuraavassa kokouksessa. 
2. Keskustelu koskien lapsen säilöönottoa
Puheenjohtaja totesi, että poliisiosasto ja Poliisihallitus katsovat, että lakiin tulisi jättää pieni mahdollisuus ottaa edelleen säilöön myös ilman huoltajaa olevia lapsia. Ministeri on pyytänyt selvittämään vaihtoehtoja säilöönotolle, jotta poliisin tarpeet tyydyttävä vaihtoehto olisi otettavissa käyttöön samanaikaisesti kun ilman huoltajaa tulleita lapsia koskeva säilöönoton kielto tulisi voimaan. 
Maahanmuuttovirasto on laatinut selvityksen, jonka mukaan tarvetta lasten säilöön ottamiselle kyetään minimoimaan viranomaisten välisellä tiiviillä yhteistyöllä, jota on mahdollista tiivistää edelleen. Todettiin, että lastensuojelulaista on löydettävissä ratkaisumalleja erilaisiin rajoittaviin toimenpiteisiin (mm. liikkumisvapauden ja yhteydenpidon rajoittaminen, ilmoittautumisvelvollisuus). Säilöönoton vaihtoehdoilla ei kuitenkaan voida täysin estää lasten karkaamista. Toisaalta myöskään säilöönotto yksin ei takaa sitä, että maasta poistamisessa onnistutaan. Asiantuntemus vaihtoehtojen osalta on poliisilla ja rajalla, ja käynnissä olevasta selvitystyöstä toivotaan saatavan apua mahdolliseksi ilmoittautumisvelvollisuutta vahvemmaksi turvaamistoimeksi. Keskusteluissa nousi esiin ajatus, että poliisi voisi kokeilla jo nyt laajemmin vaihtoehtojen käyttöä esimerkiksi perheiden osalta. Ilmoittautuminen voitaisiin hoitaa vastaanottokeskuksissa esimerkiksi kahdesti päivässä.  
Keskusteltiin vaihtoehdosta jättää lakiin mahdollisuus ottaa ilman huoltajaa olevia lapsia säilöön ja asettaa säilöönotolle tiukka määräaika (esim. 72 h). Todettiin, että hallitusohjelman kirjaus ei ole kohderyhmän osalta selkeä. Maahanmuutto-osaston näkemyksen mukaan ei voitane ajatella, että kirjaus olisi tarkoitettu kattamaan vain hakemusvaiheessa olevat lapset. Tällainen tulkinta johtaisi siihen, ettei käytännössä mikään muuttuisi, koska lapsia ei hakemusvaiheessa oteta säilöön. Todettiin myös, että ilman huoltajaa tulleiden lasten lukumäärät ovat olleet hyvin pieniä. Lapsia ei voida säilöönottoyksikössä osastoida, vaan he ovat yleisellä osastolla. 

Puheenjohtaja ehdotti, että hallituksen esitystä täydennettäisiin Maahanmuuttoviraston esiin tuomilla seikoilla koskien yhteistyön tiivistämismahdollisuuksia. Lisäksi esitykseen kirjattaisiin, että muutos otettaisiin uudelleen tarkasteltavaksi, jos se osoittautuu epäkohdaksi. Maahanmuutto-osastolla on myös perusteilla hanke vapaaehtoisen paluun tukemisen vakiinnuttamiseksi, mikä niin ikään tukee sitä, että säilöönottoa tulisi välttää.  

Todettiin, että työryhmän jäseniltä pyydetään viikon loppuun mennessä kannanottoa siihen, miten he näkevät tarkoituksenmukaisimmaksi edetä hallituksen esityksen valmistelussa. 
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