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1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen ja kertoi lyhyesti hankkeen etenemisestä. Kokouksessa oli tarkoitus käsitellä säilöönottoa koskevia säännöksiä valmisteilla olevissa EU-säädöksissä, vaihtoehtoisia turvaamistoimia koskevaa kansainvälistä vertailua sekä tilastointia selvittävän alatyöryhmän työtä. 

2. Säilöönotto valmisteilla olevissa EU-säännöksissä

Sanna Sutter esitteli säilöönottoon liittyviä säännöksiä EU:ssa valmisteilla olevissa säädöksissä (vastaanottodirektiivi ja vastuunmäärittämisasetuksen (Dublin II) muutos). Molempien osalta valmistelu EU:ssa on edennyt siihen vaiheeseen, että jäsenvaltiot ovat antaneet puheenjohtajamaa Tanskalle mandaatin ryhtyä neuvotteluihin parlamentin kanssa. Jäsenvaltioilla on säilöönottoa koskeviin artikloihin edelleen varaumia ja on todennäköistä, että säännöksiin on tulossa vielä muutoksia. Parlamentilla lienee omia näkemyksiä säilöönottoa koskeviin säännöksiin, erityisesti niiden yksityiskohtaisuuden tasoon. 
Sutter kertoi vastaanottodirektiivin valmistelun taustoista ja etenkin ehdotuksen 8 artiklan 3 kohdasta, jossa määritetään säilöönoton perusteet. Eniten keskustelua ovat herättäneet 3 kohdan b ja d alakohdat. Suomi on keskusteluissa pitänyt ulkomaalaislain koherenttiuden näkökulmasta tärkeänä, että säilöönoton perusteet olisivat kaikille ulkomaalaisille samat.  

Vastaanottodirektiivin tämänhetkinen 11 artiklan 2 kohta sallii sekä yksin että perheensä kanssa matkustavien lasten säilöönoton. Enimmäismääräaikaa lasten säilöönotolle ei ole määritelty, mutta sen tulee olla mahdollisimman lyhytaikaista. Tämä on huomioitava myös hankkeessa valmisteilla olevassa alaikäisten säilöönottoa koskevassa lakiehdotuksessa.
Vastuunmäärittämisasetuksen (Dublin II) muutoksen tämänhetkinen versio mahdollistaa säilöönoton asetukseen perustuvien siirtomenettelyn turvaamiseksi. Tähän pääsääntöön liittyy useita edellytyksiä. 
Todettiin, että hallituksen esitykseen kirjoitettava kohta EU-säännöksistä on todennäköisesti jätettävä hyvin yleiselle tasolle, sillä säännökset ovat vasta valmisteilla.

3. Kansainvälinen vertailu vaihtoehtoisista turvaamistoimista säilöönotolle

Anni Piiparinen esitteli taustaselvityksen, jossa vertaillaan kansainvälisiä käytäntöjä ja kokemuksia säilöönoton vaihtoehtoina käytettävistä turvaamistoimista. Esityksessä annettiin yleiskatsaus käytössä olevista vaihtoehtoisista turvaamistoimista, ja todettiin niiden käytön olevan vähäistä niin Suomessa kuin muissakin maissa. Lisäksi esiteltiin Ruotsin, Belgian, Iso-Britannian ja Australian turvaamistoimiin liittyviä nykykäytäntöjä ja niistä saatuja kokemuksia. Yhteenvetona pohdittiin lyhyesti tekijöitä, jotka myötävaikuttavat turvaamistoimien menestykseen.

Keskustelussa nousi esiin etenkin tarve valtiollisen oikeusavun ja oikeudellisen neuvonnan kehittämiselle, minkä uskottiin laskevan päätöksistä valittamista, sekä vapaaehtoisesta paluusta informoimisen tehostamiselle. Lisäksi pohdittiin mahdollisuuksia tukihenkilötoiminnan käyttöönotolle. Todettiin Suomen mallin olevan linjassa selvityksessä esillä olleen Ruotsin mallin kanssa etenkin vastaanottokeskusten ja ulkomaalaisille myönnettävän toimeentulotuen osalta.

3. Tilastointia selvittävän alatyöryhmän työ

Jutta Gras esitteli tilastointia selvittävän alatyöryhmän työn vaiheita ja säilöönottoa koskevan tilastoinnin nykytilaa. Alatyöryhmän edellisessä kokouksessa pohdittiin kehitteillä olevan poliisiasiain toiminnanohjausjärjestelmä VITJA:n toimivuutta säilöönoton tilastoinnissa. Metsälän säilöönottoyksikön yhdistäminen VITJA:an on vielä selvittelyjen alla. Mahdollisina vaihtoehtoina alatyöryhmä on pohtinut UMAREK:in ja VITJA:n yhteyttä sekä Metsälän säilöönottoyksikölle VITJA:an myönnettäviä kirjaajan oikeuksia. Teknisiin toteutuksiin liittyvää pohdintaa jatketaan alatyöryhmän seuraavassa kokouksessa 8.5.2012. 

Todettiin VITJA:n tulevan olemaan pääasiallinen käyttöjärjestelmä, joka linkitetään muihin järjestelmiin. Koska VITJA-järjestelmä on tarkoitus ottaa käyttöön jo alkuvuodesta 2014, pidettiin järkevänä tähdätä ainoastaan sen kehittämiseen väliaikaisen tilastointiratkaisun sijaan. Tärkeänä lähtökohtana pidettiin kaiken säilöönottoon liittyvän tiedon löytymistä VITJA:sta, sekä tiedon saamista järjestelmään yhdellä viennillä.

Työryhmän jäseniä pyydettiin kommentoimaan säilöön ottamista koskevan tilastoinnin nykytilan kuvausta joko Jutta Gras’lle tai tilastointia selvittävässä alatyöryhmässä toimiville oman organisaation edustajille. 
4. Muut asiat

Työryhmän jäsenet vierailevat Metsälän säilöönottoyksikössä tiistaina 22.5.2012, jossa kokous alkaa klo 10. Vierailusta ja sen tarkemmasta aikataulusta toimitetaan lisätietoa.



Puheenjohtaja kertoi kokouksen päätteeksi, että Leningradin läänin säilöönottoyksikön perustamista valmisteleva valtuuskunta vierailee Helsingissä 25.4.2012. Valtuuskunta tutustuu Suomen säilöönottoa koskevaan sääntelyyn sisäasiainministeriön maahanmuutto-osastolla ja vierailee Metsälän säilöönottoyksikössä.
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