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Sisäasiainministeriö
LUONNOS HALLITUKSEN ESITYKSEKSI ULKOMAALAISLAIN MUUTTAMISESTA
Sisäasiainministeriö on pyytänyt oikeusministeriön lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi ulkomaalaislain muuttamisesta. Lausuntonaan oikeusministeriö toteaa seuraavan.
Yleisiä huomioita

Oikeusministeriö pitää esitettyä ulkomaalaislain muutosta tervetulleena.

Esitysluonnoksen säätämisjärjestystä koskevassa osuudessa on hyvin huomioitu paitsi perustuslain, myös Suomea sitovien kansainvälisten velvoitteiden asettamat vaatimukset.

Oikeusministeriö suhtautuu varauksellisesti siihen 128 §:n muutokseen, jonka seurauksena huoltajansa kanssa säilöön otettavat lapset sijoitettaisiin jatkossa yksinomaan säilöönottoyksikköön, tulisi säilöön ottamista koskevan päätöksen omasta aloitteestaan udelleen tutkivana käräjäoikeutena tämän hetkisessä tilanteessa kyseeseen yksinomaan Helsingin käräjäoikeus. 

Ministeriön näkökulmasta tulisi välttää Helsingin käräjäoikeuden työmäärän lisäämistä, sillä käräjäoikeus on jo nyt varsin ruuhkainen ja sen käsittelyajat ovat varsin pitkät. Hallituksen esityksessä ei ole esitetty arvioita työmäärän mahdollisesta lisääntymisestä.

Muiltakin osin ministeriö toteaa, että Helsingin käräjäoikeuden lausunnossa on esitetty hyvin perusteltuja näkökohtia jatkovalmistelua varten.

Pykäläkohtaisia huomioita

Lakiluonnoksen 122 §:n 1 kohdan mukaan lapsi tai hänen vanhempansa otetaan säilöön 121 §:n 1 tai 3 mukaisesti. 

Perusteluiden mukaan esityksen tarkoituksena on käytännössä kieltää lasten säilöönotto. Poikkeuksena tähän olisi huoltajansa kanssa perheyhteyden turvaamiseksi säilöön otettavat lapset. Mikäli tarkoituksena on, että lapsi voidaan ottaa huoltajansa kanssa säilöön vain huoltajasta johtuvasta syystä, olisi säännöksen sanamuotoa muutettava vastaavasti.

Lakiluonnoksen 128 §:n mukaan käräjäoikeus voisi jatkaa säilönottoa vain, jos siihen on erityisiä syitä.

Säilöönoton edellytykset on lueteltu lain 122 §:ssä. Pykälän mukaan lapsi otetaan säilöön lain 121 §:n 1 tai 3 kohdan mukaan.

Perustelujen mukaan tarkoituksena on, että lapsen säilöönotto olisi mahdollisimman lyhytkestoinen. 128 §:ään otetulla maininnalla erityisistä syistä halutaan nostaa kynnystä säilössä pitämisen jatkamiselle. Säännöksessä mainittuja erityisiä syitä ei ole tuotu laissa esiin. Perusteluissa viitataan esimerkkinä tilanteeseen, jossa käännytys- tai karkottamispäätöksen täytäntöönpano vaarantuisi. Tämä on 121 §:n 1 kohdan mukainen peruste säilöönotolle ja siten itsessään edellytys säilöönoton jatkamiselle.

Säännöksen tavoite on oikeusministeriön mielestä sinänsä kannatettava. Mikäli säilöönoton jatko halutaan kiinnittää erityisiin syihin, näitä syitä olisi aiheellista pyrkiä luonnehtimaan laissa ja joka tapauksessa perusteluissa.
Osastopäällikön sijainen,
Lainsäädäntöjohtaja

Asko Välimaa
Lainsäädäntöneuvos

Camilla busck-Nielsen
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