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Ulkomaalaisten säilöönottoa koskevien säännösten tarkistaminen - Tilastointia selvittävän alatyöryhmän kokous
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1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja toivotti kokouksen osallistujat tervetulleiksi ja kertoi lyhyesti hankkeesta sekä tilastointia selvittävän alatyöryhmän toimenkuvasta. Alatyöryhmän tarkoituksena on tarkastella säilöönottoa koskevan tilastoinnin nykytilaa ja pohtia sen kehittämismahdollisuuksia. Tilastoinnin kehittämisen teknisten mahdollisuuksien kartoittamiseksi VITJA-hankkeen projektipäällikkö Vesa Satamo Poliisihallituksen tekniikan yksiköstä oli kutsuttu esittelemään VITJA-hanketta. 
2. VITJA-hankkeen esittely
Vesa Satamo esitteli poliisiasiain toiminnanohjausjärjestelmän kokonaisuudistushanke VITJA:n taustoja ja järjestelmän ominaisuuksia. Hankkeen käynnistämisen taustalla on nykyjärjestelmien ongelmallisuus ja riittämättömyys. Turvallisuusviranomaisilla on tällä hetkellä käytössään kymmeniä järjestelmiä ja rekistereitä, joiden yhteentoimivuus tiedonhaussa ja analysoinnissa on heikkoa. Nykyjärjestelmät eivät mahdollista turvallisuusviranomaisten yhteistyötä tai sähköistä arkistointia ja asiointia, ja niihin sitoutuu merkittäviä kustannuksia.

VITJA:n toiminta-ajatuksena on tuottaa viranomaisille toimintaprosesseja tehostavia ja yhtenäistäviä tietojärjestelmäkokonaisuuksia. VITJA:n käyttäjiin lukeutuvat poliisin lisäksi tulli, rajavartiolaitos ja puolustusvoimat. Järjestelmä tulee mahdollistamaan poikkihallinnollisen yhteistyön sekä sähköisen arkistoinnin ja asiointipalvelut. Se on roolipohjainen, ja näkymä- ja käyttöoikeudet voidaan määrittää käyttäjille yksilöllisesti. Tiedon kirjaaminen, hakeminen ja analysointi ovat päätelaitteesta riippumattomia.
VITJA-järjestelmän on tarkoitus valmistua vuonna 2014. Järjestelmän pilotointi aloitetaan syksyllä 2012.

3. VITJA-järjestelmä säilöönoton tilastoinnissa
Säilöönottopäätös tullaan tulevaisuudessa paperilomakkeen sijaan tekemään VITJA:ssa. Henkilön kirjausnumero säilyy samana, vaikka henkilöön kohdistettaisiin useampia toimenpiteitä eri viranomaisten toimesta. Jokaisella viranomaisella on oma piirinumeronsa, josta kirjaaja käy ilmi. Myös UMA-järjestelmä on tarkoitus yhdistää VITJA:an.
VITJA:n raportointiominaisuuksia on tarkoitus kehittää niin, että ne mahdollistavat valtakunnallisen kokonaiskuvan saamisen säilöönotosta. Kun raportointitarpeet on määritelty, saa VITJA:sta raportin, joka yhdistää halutut tiedot. Raportissa voidaan myös huomioida esimerkiksi iän tai henkilöllisyyden muutokset johtuen samana pysyvästä kirjausnumerosta. VITJA:sta saadaan lisäksi tieto säilöön otetun sijoituspaikasta sekä säilöönoton päättymissyystä, ja myös vaihtoehtoiset turvaamistoimet kirjataan järjestelmään ulkomaalaistutkinnan turvaamistoimina. 

Todettiin, että on tärkeää, että VITJA:sta saadaan kattava kokonaiskuva säilöönoton tilanteesta riippumatta siitä, onko henkilö sijoitettu poliisin tiloihin vai Metsälän säilöönottoyksikköön. Metsälän säilöönottoyksikössä käytössä olevaa Excel-taulukkoa ei sellaisenaan voi yhdistää VITJA:an. Pohdittiin mahdollisuutta, että Metsälän säilöönottoyksikön tilastot kirjattaisiin suoraan VITJA:an. Kirjaajille voisi myöntää järjestelmään rajatut käyttöoikeudet, jotka mahdollistaisivat ainoastaan kirjaamisen, mutteivät muuta käyttöä.

VITJA mahdollistaa myös esimerkiksi säilöön otetun ruokailujen, ulkoilutusten, lääkityksen, yms. kirjaamisen. Keskusteluissa nousi esiin viivakoodin hyödyntäminen poliisivankilassa ja säilöönottoyksikössä esimerkiksi rannekkeen muodossa. 
VITJA:n tilastointiominaisuudet on päätetty, eikä niihin voi enää vaikuttaa. VITJA:an sisältyvien tietosisältöjen uskottiin kuitenkin täyttävän säilöhankkeen puitteissa esiin nousseet tarpeet. Ominaisuuksien muokkaamisen on tarkoitus olla mahdollista myös tulevaisuudessa, joten jos raportoinnin huomataan eroavan tarpeista, voidaan järjestelmää kehittää toivottuun suuntaan myöhemmin. Vielä ei ollut selvää, millaisin väliajoin tilastoraportteja on tarkoitus julkaista. 

Käräjäoikeudet tullaan liittämään VITJA:an syyttäjälaitoksen ja yleisten tuomioistuinten AIPA-järjestelmän kautta. Näin VITJA:ssa näkyvät myös käräjäoikeuden päätökset.

Keskusteltiin esiin nousseista ajatuksista UMA-järjestelmän kehittämiseksi vastaamaan säilöönoton tilastointitarpeita. UMA:n kehittämisen sijaan pidettiin parempana odottaa VITJA:n valmistumista, sillä siirtymäaika VITJA:an on ainoastaan kaksi vuotta. Kahden järjestelmän rinnakkainen käyttö saattaisi johtaa päällekkäisyyksiin tilastoinnissa. Todettiin, että asiasta keskustellaan seuraavassa kokouksessa, jossa tarkastellaan alatyöryhmän kehittämisehdotuksia. 
4. Muut asiat
Keskusteltiin alatyöryhmän työn vaiheesta ja aikataulusta. Sovittiin, että kommentit ulkomaalaisten säilöön ottamista koskevan tilastoinnin nykytilaa ja kehittämistä koskevaan muistioon toimitetaan nykytilan kuvauksen osalta ennen seuraavaa säilöhankkeen työryhmäkokousta (17.4.2012). Kehittämisehdotuksista keskustellaan alatyöryhmän seuraavassa kokouksessa, joka järjestetään toukokuun alkupuolella. 
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