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1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen ja toivotti osallistujat tervetulleiksi. Kokoukseen oli kutsuttu myös rajavartiolaitoksen ja Maahanmuuttoviraston edustajat, mutta nämä olivat estyneet osallistumaan kokoukseen.

Puheenjohtaja kertoi alatyöryhmän tehtävistä. Alatyöryhmän tehtävänä on selvittää säilöönottoa koskevan tilastoinnin nykytilanne ja arvioida sen kehittämistarpeita. Huomiota tulee kiinnittää säilöönoton lisäksi myös muihin ulkomaalaislain 7 luvussa tarkoitettuihin turvaamistoimiin ja niiden käyttöä koskevaan tilastointiin. Alatyöryhmän tarkoituksena on tehdä ehdotus koskien erityisesti säilöönottoon liittyvän tilastotiedon kattavuutta ja yhdenmukaisuutta sekä teknistä toteutusta. 

Osallistujille jaettiin taustatiedoksi Metsälän säilöönottoyksikön ja poliisin tilastot säilöön otetuista ulkomaalaisista, raportti käräjäoikeuksien ulkomaalaisen säilöönottoa koskevista asioista vuodelta 2011 sekä rajavartiolaitoksen käytössä olevat lomakkeet päätettäessä ulkomaalaisen säilöön ottamisesta ja esitettäessä vaatimus tuomioistuimelle koskien ulkomaalaisen pitämistä edelleen säilössä ja/tai säilöön otetun poikkeuksellista sijoittamista. 
2. Nykytilan kartoittaminen

Poliisi
Poliisin säilöönottotilastointi perustuu kiinniotoista (ml. säilöönotto) poliisiasiain tietojärjestelmään PATJA:an vietäviin tietoihin, josta on mahdollista saada myös jonkinlaisia raportteja. 
Poliisi kirjaa ulkomaalaisesta PATJA:an täydelliset henkilötiedot (nimi, syntymäaika, sukupuoli, kansalaisuus), säilöönoton keston sekä säilöönoton päättymisen syyn (vapaa, käännytys, karkotus). Todettiin, että henkilötietojen lisäksi olisi tärkeää kirjata myös peruste säilöönotolle.

Poliisi kirjaa säilöönoton perusteen pakkokeinopöytäkirjaan, ja tieto viedään myös tilasto-ohjelmaan. Säilöönoton perusteita PATJA:ssa ovat:

1. Ulkomaalaisen säilöönotto (Ulkomaalaislaki 7:121)

· Ulkomaalainen on päätetty käännyttää
· Käännyttämistä koskevaa päätöstä valmistellaan
· Maasta karkottamista koskevaa päätöstä valmistellaan
· Ulkomaalainen on päätetty karkottaa maasta
· Ulkomaalaisen maahantulon sallimista selvitetään
2. Ulkomaalaisen henkilökohtaiset ja muut olosuhteet huomioon ottaen on perusteltua aihetta olettaa, että hän

· piileskelee
· tekee rikoksia
3. Ulkomaalaisen henkilöllisyys on selvittämättä
Ongelmana on, ettei poliisi kirjaa kaikkia ulkomaalaista koskevia tietoja: esimerkiksi tieto siitä, onko alaikäinen saapunut maahan ilman huoltajaa, jätetään kirjaamatta. Todettiin, että hallitusohjelmassa esitetyn, alaikäisten säilöön ottamisen kieltävän lakimuutoksen vuoksi tämä tieto olisi tärkeää kirjata. 

Poliisin tilastoissa esiintyy mahdollisesti myös päällekkäisyyttä: on mahdollista, että ulkomaalaisesta tehdään kiinniottopöytäkirja maakunnissa, ja kun hänet toimitetaan Helsinkiin, tehdään hänestä siirron sijaan uusi kiinniottopöytäkirja. Tällöin poliisin kiinniottojen lukumäärä kertautuu poliisin valtakunnallisessa tulostietojärjestelmässä. Näin ollen poliisin tilastoissa henkilömäärät ovat todennäköisesti liian korkeita. Tilastot säilössä olon kestoista pitävät kuitenkin paikkansa (pl. keskimääräinen säilytysaika, koska henkilömäärä (=jakaja) on edellä mainitusta syystä virheellinen).

Tiedoista ei koota Metsälän tilastoja vastaavaa tilastoa, sillä PATJA:ssa ei ole raportointiominaisuutta. Tilasto-ohjelma, johon tiedot ajetaan, ei tuota tilastoja vaaditulla tarkkuudella, sillä siihen on viety liian vähän tietoa. Yhteenveto tiedoista on kuitenkin mahdollista saada.

Helsingin poliisilaitos pitää lisäksi manuaalista tilastoa säilöönottopäätöksistä, ns. säilöjonoa, seuratakseen tilannetta poliisivankilasta säilöönottoyksikköön siirtymiseksi. Helsingin poliisilaitoksen tilastosta on saatavissa tieto siitä, kuinka monta ulkomaalaista on sijoitettu Metsälään ja kuinka monta poliisin tiloihin. Tämä prosessi on toimiva ja tiedot ilmeisen kattavia, mutta tiedot eivät siirry poliisin valtakunnalliseen tilastotietojärjestelmään.
Poliisi ottaa vuonna 2014 käyttöön uuden tietojärjestelmän (VITJA), jonka raportointiominaisuuksien arvioidaan olevan huomattavasti nykyistä parempia. Todettiin, että on tärkeää olla yhteydessä VITJA -hankkeen vastuuhenkilöihin säilöönoton tilastointiin liittyvistä kehitysmahdollisuuksista. 

Vaihtoehtoisten turvaamistoimien käyttöä ei tilastoida. Ulkomaalaiseen mahdollisesti sovellettava ilmoittautumisvelvollisuus kirjataan paperilomakkeen vapaaseen kenttään, eikä se siksi näy tietojärjestelmässä. Poliisi turvautuu muihin turvaamistoimiin harvoin, ja esimerkiksi vakuuden asettamista ei liene käytetty juuri koskaan. Todettiin, että on tärkeää kehittää tiedon saamista ja tilastointia vaihtoehtoisista turvaamistoimista.

Palattiin aiemmin esillä olleeseen ulkomaalaisen säilöönottoperusteen kirjaamiseen. Todettiin, että perusteen kirjaaminen mahdollistaisi kansainvälisen vertailun ja auttaisi näkemyksen saamisessa siitä, kuinka moni ulkomaalainen otetaan säilöön esimerkiksi epäselvän henkilöllisyyden selvittämiseksi, kuinka moni maasta poistamiseksi. Todettiin, että ulkomaalaisesta tehtävään kiinniottopöytäkirjaan kirjataan säilöönottoperuste.
Keskusteltiin ulkomaalaisen statuksen määrittämisen ongelmista. Ongelmallista on se, että status voi vaihdella: osa ulkomaalaisista hakee turvapaikkaa säilössä ollessaan, osa peruu turvapaikkahakemuksensa. Status ei käy poliisin tilastoista ilmi, mutta alkuperäinen maahantulosyy näkyy UMAssa. Lisäksi sen voi päättelemällä selvittää säilöönoton päättymissyyn perusteella. Todettiin, että alkuperäinen maahantulosyy olisi tärkeää kirjata poliisin tilastoihin.

Todettiin, että UMA:n osana toimivaan UMARekiin viedään tiedot turvapaikanhakijoiden vastaanoton puitteissa majoitetuista henkilöistä. Eräs toimipiste on Metsälän säilöönottoyksikkö, josta näin ollen on myös saatavissa majoitustilasto. Muita kirjauksia UMAan ei säilöön ottamisesta tehdä. 
Oikeusministeriö
Käräjäoikeuksien ratkaisut kattavasta raportista löytyy tieto ratkaisujen määrästä ja ratkaisujen päivämääristä. Tarkempia tietoja saadakseen on pyydettävä tietoa jokaiselta käräjäoikeudelta erikseen. Todettiin, että varsin hyvän kokonaiskuvan saa tarkastelemalla isoimpien paikkakuntien käräjäoikeuksia. Sisällöllisiä tietoja ei kuitenkaan ole mahdollista saada.

Todettiin, että käräjäoikeuksien ratkaisut kattavasta raportista ei käy ilmi, millä perusteella päätös säilöönotosta on tehty. Lisäksi todettiin, että käräjäoikeuksien ratkaisujen määrästä ei käy ilmi henkilömäärä. 

Keskusteltiin käräjäoikeuksien ratkaisuissa näkyvistä ratkaisukoodeista (hyväksytty, muu ratkaisu, hylätty). Pohdittiin koodia ”muu ratkaisu”, ja todettiin, että olisi erittäin tärkeää saada tietää, mitä se pitää sisällään. 

Keskusteltiin käräjäoikeuksien tilastoinnista ja todettiin, että ulkomaalaisen oikeusturvan kannalta olisi tärkeää saada tarkkaa ja kattavaa tietoa käräjäoikeuksien ratkaisuista. Nyt tieto on saatavilla ainoastaan perehtymällä yksittäiseen asiaan. Todettiin, että ulkomaalaisen oikeusturvan kannalta käräjäoikeuksien tilastoista olisi hyvä käydä ilmi, mikäli poliisin tai rajavartiolaitoksen esitystä on muutettu ja miten sekä lisäksi mikä on säilöönottoperuste ja henkilömäärä.

Todettiin, että jotta tilastointia varten tarvittavat tiedot olisivat käytössä, ne täytyisi pyytää erikseen käräjäoikeuksilta. Nykyisin raporteista saadaan ratkaistujen asioiden määrä, ratkaisupäivä jne. 
Keskusteltiin käytännön mahdollisuuksista yhteyden luomiseksi poliisin ja oikeuslaitosten tietojärjestelmien välille. Tämänkaltainen kehitystyö on vireillä tavoitteena saada kokonaiskuva asioiden koko elinkaaresta. Ehdotusta käräjäoikeuden liittämisestä UMA:an pidettiin ongelmallisena johtuen useiden järjestelmien yhtäaikaisesta käytöstä. Huomautettiin, että tietojärjestelmät on usein luotu ensisijaisesti asiankäsittelyä eikä tilastointia varten. Todettiin, että yksi mahdollisuus saattaisi olla vuonna 2014 valmistuva VITJA.

Todettiin, että käräjäoikeus saa tiedon kaikista säilöönotetuista, ja poliisin tietojärjestelmään kirjataan kiinniotto. Näin ollen säilöönottoilmoitukset poliisilta käräjäoikeudelle ovat tarkka indikaattori säilöön otettujen määrästä. Pohdittiin myös käräjäoikeuksien käytäntöjä vaatimuksesta ulkomaalaisen pitämisestä edelleen säilössä. Sovittiin, että oikeusministeriön edustaja selvittää tarkemmin käräjäoikeuksien käytäntöjä.

Todettiin, että rajavartiolaitos vastaa omista säilöönottoon liittyvistä tilastoistaan. Näistä on toimitettu kirjallista tietoa alatyöryhmän käyttöön. 

Metsälän säilöönottoyksikkö
Mikko Mäkinen Metsälän säilöönottokeskuksesta totesi keskustelussa esillä olleesta säilöönoton perusteen kirjaamisesta, että se voidaan ottaa osaksi Metsälän tilastointia. Todettiin tilastoinnin muuten olevan Metsälässä hyvällä mallilla.  

Metsälän säilöönottokeskus saa poliisilta tiedoksi säilöönottoa koskevan päätöksen, jossa näkyy peruste ulkomaalaisen säilöönotolle, ja lisäksi päätöksen ulkomaalaisen vapauttamisesta, josta käy ilmi peruste säilöönoton loppumiselle. Säilöön otetun henkilön mukana Metsälän tietoon tulee myös ns. passituspäätös käräjäoikeudesta, josta ilmenee, milloin asia on seuraavan kerran esillä käräjäoikeudessa. Metsälässä kirjataan ylös muun muassa ulkomaalaisen lähtöperuste/säilöönoton päättymissyy, joita ovat siirto vastaanottokeskukseen, vapautus (ei koske turvapaikanhakijoita), tai muu syy (siirto sairaalaan, paenneet). 

Metsälän säilöönottokeskuksen näkökulmasta olisi tärkeää kehittää yhteinen, kaikki säilöönotetut kattava tietojärjestelmä ja jatkaa UMA:an liittyvää pohdintaa. Yhteisen tietojärjestelmän puute johtaa siihen, että Metsälä ei saa tietoa säilöönotetuista, jotka eivät ole Metsälän asiakkaita. Todettiin, että käräjäoikeuksissa tehtiin 1198 säilöönottopäätöstä vuonna 2011, mutta Metsälässä asiakkaita oli vain n. 500. Yli puolet säilöönotetuista jää siis Metsälän näkökulmasta katveeseen. 

Palattiin ulkomaalaisen statuksen kirjaamiseen. UMAan kirjataan majoitusasiat, joissa ulkomaalainen luokitellaan joko alaikäiseksi turvapaikanhakijaksi, aikuiseksi turvapaikanhakijaksi, tai muuksi. Todettiin, että vaikka status voikin muuttua välillä, käy UMAsta ilmi ulkomaalaisen alkuperäinen maahantulosyy. On ollut esillä, että UMAan voitaisiin kirjata säilöön otetut turvapaikanhakijat vastaanoton puitteissa, vaikkakin säilössä, oleviksi. Tämä edellyttäisi sitä, että poliisi ilmoittaisi säilöönotosta sille vastaanottokeskukselle, jonka asiakas säilöön otettu henkilö on, ja vastaanottokeskus tekisi merkinnän UMARek:iin. Tällöin tietoa ei kuitenkaan olisi esimerkiksi niistä, jotka otetaan säilöön ennen turvapaikanhakua. Poliisin tulisi tällöin myös tiedottaa vastaanottokeskusta henkilön vapauttamisesta. Tieto vapauttamisesta toimitetaan tällä hetkellä säilöön ottamisesta päättäneelle käräjäoikeudelle. 
Yhteenveto

Yhteenvetona todettiin keskustelusta käyneen ilmi poliisin ja rajavartiolaitoksen esityksistä käräjäoikeuksille käyvän ilmi kiinniotettujen määrä. Muuten tilastointikäytännöt ovat sekavia ja epäyhtenäisiä. 

Keskusteltiin työryhmän antamien kehittämisehdotusten aikataulusta, ja todettiin, että tarkoituksena ei ole paikata nykytilannetta vaan kehittää järjestelmiä tulevaisuutta varten. Todettiin VITJA:n valmistumisen vuonna 2014 olevan riittävä aikataulu. 

Sovittiin, että Mikko Mäkinen Metsälän säilöönottokeskuksesta pohtii UMA:n kehittämismahdollisuuksia yhdessä Maahanmuuttoviraston edustajan kanssa, Sami Pajukangas oikeusministeriöstä ottaa yhteyttä käräjäoikeuksiin avoimien kysymysten selvittämiseksi, ja Risto Niskanen selvittää mahdollisuuksia ottaa säilöönoton tilastointi osaksi VITJA:n kehittämistä.

3. Muut asiat
Keskusteltiin seuraavan kokouksen aikataulusta, ja sovittiin, että seuraavan kokouksen ajankohdasta otetaan erikseen yhteyttä. 
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