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1. Kokouksen kulku 

Kevään 2012 viimeinen kokous järjestettiin Metsälän säilöönottoyksikössä. Kokous alkoi kierroksella yksikön tiloissa, jonka jälkeen Metsälän säilöönottoyksikön johtaja Pekka Nuutinen esitti ajatuksiaan säilöön otettujen ulkomaalaisten kohtelusta ja säilöönottoyksiköstä annetun lain (116/2002) muutostarpeista.  Lopuksi työryhmä vieraili myös vastaanottokeskuksen puolella katsomassa, mitä mahdollinen säilön perheosasto -laajennus käytännössä merkitsisi. 

2. Säilöön otettujen ulkomaalaisten kohtelusta ja säilöönottoyksiköstä annetun lain muutostarpeita  
Esityksensä aluksi Pekka Nuutinen esitteli yksikön toimintaa. Metsälän vastaanottokeskuksessa/säilöyksikössä työskentelee 43 työntekijää: 31 ohjaajaa, 3 sosiaalityöntekijää, 3 terveydenhoitajaa, 4 toimistotyöntekijää, johtaja sekä apulaisjohtaja. Sosiaalityöntekijät ovat ilman lastensuojeluvaltuuksia, lastensuojelutapauksissa otetaan yhteyttä Maunulan lastensuojeluviranomaisiin tai sosiaalipäivystykseen. Vuorokausi vastaanottoyksikön puolella maksaa 53 € ja säilön puolella 183 €. Vastaanottokeskus toimii palvelupisteenä yksityismajoituksessa oleville, kustannukset yksityismajoituksessa asuville ovat noin 15 € vuorokaudessa.  

Säilöönottoajat ovat pidentyneet, viime vuoden keskiarvo oli 31 vuorokautta, aikaisemmin keskiarvo oli noin 26 vuorokautta. Pidentyneet säilöönottoajat ovat näkyneet erilaisina levottomuuksina. Yhtenä syynä Nuutisen mukaan voisi olla se, että lakiin lisättiin paluudirektiivin kansallisen täytäntöönpanon yhteydessä määräaika. Viime vuonna eristyksessä säilössä oli 20 henkilöä, kuluvana vuonna luku on jo 33. Vuonna 2011 Metsälästä passitettiin kurinpidollisesti 17 säilöön otettua poliisivankilaan, vuonna 2012 vajaassa viidessä kuukaudessa luku on jo 19. Nuutisen mukaan säilöönottoajan tulisi lyhetä perheiden osalta (lapset) ja säilöönottokynnyksen tulisi olla korkea. Koska käräjäoikeus päättää säilöön otetun pitämisestä säilössä, todettiin, että käräjäoikeuden tietoon tulisi saattaa kaikki seikat, jotka säilössä nousevat esiin. Myös sosiaalityöntekijän roolista keskusteltiin. 
Säilölain muuttamiseen liittyen Nuutinen esitti, että koska lakia ollaan muuttamassa ja säilöjärjestelmä tulee suurella todennäköisyydellä laajenemaan lähi vuosina, ja koska säilöönottoyksikön erittäin levoton kevät on korostanut säilön nykykonseptin mahdollisia turvallisuusriskejä, lainsäädäntöhankkeen osana olisi tarpeen käydä perinpohjainen strateginen keskustelu siitä, mihin suuntaan säilötoimintaa tulisi viedä tulevaisuudessa ja mitkä ovat hyväksyttävät riskit ja riskitasot toiminnassa. Keskeinen kysymys on se, tulisiko nykyisen suhteellisen vapaamuotoisen säilötoiminnan lisäksi perustaa korkeamman turvallisuustason säilötoimintaa niille säilöön otetuille, jotka muodostavat tai joiden arvioidaan muodostavan turvallisuusriskin nykykonseptin puitteissa. Strategisen tarkastelun osana voisi opintomatka esimerkiksi Belgiaan ja/tai Hollantiin olla hyödyllinen. Käydyssä keskustelussa korostettiin, että paitsi em. tiukentamista, tulee järjestelmän kehittämistarpeena esim. perheiden osalta työryhmän toimeksiannon mukaisesti harkita vaihtoehtoja säilöönotolle. 
 Lainmuutostarpeina Nuutinen nosti mm. esiin tarpeen säätää yksityiskohtaisesti säilöönottoyksikön järjestyssäännöistä. Voimassaolevan lain 7 §:ssä ainoastaan viitataan järjestyssääntöihin. Sähköinen viestintä olisi yleisesti ottaen ajantasaistettava, esimerkiksi kamerakännykkää ei saa tuoda osastolle, tulisiko tästä säätää lain tasolla? Mitä tavaraa saa ottaa mukaan eristykseen? Saako eristetty ottaa vastaan vieraita kuten voimassaolevan lain mukaan saa? Eduskunnan apulaisoikeusasiamies suoritti joulukuussa 2011 tarkastuksen Metsälän säilöönottoyksikköön. Laatimassaan tarkastuspöytäkirjassa apulaisoikeusasiamies totesi muun muassa, että säilölaissa ei ole erikseen säädetty siitä, mitä yksikössä säilytettävä henkilö saa pitää hallussaan. Myöskään erillään säilyttämistä koskevassa pykälässä ei ole säädetty mitään siitä, mitä omaisuutta erillään säilytettävällä on oikeus pitää hallussaan. Lisäksi Nuutinen totesi, että 
säilölain 9 §:n – ”säilöönottoyksiköstä pois siirtäminen” - tulisi mahdollistaa tietyissä tilanteissa sen, että säilöönotto alkaa poliisivankilassa, jossa asiakas tavattaisiin ja tehtäisiin riskiarvio ja päätös mahdollisesta säilöönottoyksikköön tulosta.  

Edelleen 15 § tapaamisten valvonnasta ja rajoittamisesta kaipaa Nuutisen mukaan päivitystä. Säännös ekumeeniseksi tarkoitetusta hiljentymistilasta (14 §) tulisi kumota, paikkaa on lähinnä käyttänyt yksi uskontokunta, mikä on altistanut levottomuuksien lietsomiseen. Valvonta (20 §) ei ole riittävällä tasolla säädeltyä, nykyisin esim. huonetarkastusten suhteen toimitaan soveltuvin osin vastaanottolain mukaan, Esimerkiksi turvatarkastuksessa (21 §) tulisi voida seuloa käsin tmv. asiakkaan tavarat. Henkilöntarkastus (22 §) tulisi voida tehdä milloin vain kun perusteltu epäily kielletyistä aineista ja tavaroista viriää. Avoin kysymys on myös se, miten suhtaudutaan radion/tietokoneen avaamiseen, jos on epäilys, että kiellettyjä aineita on niiden sisällä (23 §). Edelleen revisiota kaivataan voimakeinojen ja voimankäyttövälineiden käyttöön (35 §) ja siihen tuleeko vartioiden olla välttämättä virkasuhteisia.  Tämä liittyy myös siihen, että jos yksikkökoko Metsälässä kasvaa, niin todennäköisesti siellä tulisi olla ympärivuorokautinen vartiointi. 
Laillisuusvalvojille on tehty säilöstä muutama valitus vuosittain, yleensä valitukset liittyvät terveydenhoitoon. Käräjäoikeuteen on yksi valitus tullut vuosien varrella, valitus koski tietokoneen takavarikkoa säilössä. Ongelmalliseksi todettiin myös lasten koulunkäynti, lyhytaikaisessa säilössä ei ole mahdollisuutta koulunkäyntiin, tavoitteena on ollut järjestää aktivointitoiminnan kehittämistä, kuten käyntejä leikkipuistoon. Ongelmallinen kysymys on myös ollut oikeusapu, jota ei ole kilpailutettu ja alalla on ollut epätervettä kilpailua. Lisäksi keskeinen kysymys on ollut, kenen maksettavana oikeusapu kulloisessakin vaiheessa on ollut, kun toisaalta turvapaikanhaun eri vaiheissa ja toisaalta säilöönottoon liittyen on ollut eri lakimies. Todettiin, että oikeusavun osalta tilanteeseen on tulossa muutos, kun kansainvälistä suojelua hakeville annettava yksilöllinen oikeusapu siirtyy sisäasianministeriön hallinnonalalta oikeusministeriöön. Siirtoa valmistellaan parhaillaan, ja asia toteutuu vuoden 2013 alussa.  
3. Tulevat kokoukset 
Työryhmän syksyn kokousajankohtien todettiin täsmentyvän lähitulevaisuudessa. Kokoukset järjestetään seuraavasti:
2.10.2012 klo 9-12, kh Direktiivi

30.10.2012 klo 9-12, kh Direktiivi

4.12.2012 klo 9-12, kh Direktiivi
Puheenjohtaja kiitti kevään aktiivisesta työskentelystä ja toivotti hyvää kesää. 
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