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Sisäasiainministeriö
Viite:
Sisäasiainministeriön maahanmuutto-osaston lausuntopyyntö 29.3.2012, Dnro SM072:00/2011
Asia:
Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi ulkomaalaislain muuttamisesta; lasten säilöönotto  
Sisäasiainministeriö on valmistellut luonnoksen hallituksen esitykseksi laiksi ulkomaalaislain muuttamisesta. Esityksen tavoitteena on lapsen säilöönottamista koskevien säännösten tarkentaminen. Laissa kiellettäisiin ilman huoltajaa olevien lasten säilöönotto ja säädettäisiin nykyistä yksityiskohtaisemmin perheidensä kanssa tulleiden lasten säilöönotosta. Esityksen mukaan muutosesityksen taustalla on Suomea sitovista kansainvälisistä sopimuksista johtuvat velvoitteet. 

Yleisesti totean, että esityksessä ehdotetut muutokset ovat lasten ihmis- ja perusoikeuksien näkökulmasta kannatettavia ja perusteltuja. 

Valtioneuvoston oikeuskanslerin ja eduskunnan oikeusasiamiehen tehtävien jaosta annetun lain 1 §:n 1 momentin 2 ja 3 kohdan mukaan oikeuskansleri on vapautettu velvollisuudesta valvoa lain noudattamista sellaisissa eduskunnan oikeusasiamiehen toimivaltaan kuuluvissa asioissa, jotka koskevat pakkokeinolaissa tarkoitettua kiinniottamista, pidättämistä, vangitsemista ja matkustuskieltoa sekä säilöönottamista tai muuta vapauden riistoa ja vankiloita ja muita sellaisia laitoksia, joihin henkilö on otettu vastoin tahtoaan. Pykälän 2 momentin mukaan oikeuskansleri on vapautettu myös sellaisen oikeusasiamiehen toimivaltaan kuuluvan asian käsittelemisestä, jonka on pannut vireille henkilö, jonka vapautta on vangitsemisella, pidättämisellä tai muutoin rajoitettu.

Kyseisestä tehtävienjaosta johtuen minulla ei ole sellaista empiiristä kokemusta esitysluonnoksessa tarkoitusta aihealueesta ja siihen mahdollisesti liittyvistä ongelmista, että katsoisin aiheelliseksi antaa esityksestä yksityiskohtaisempaa lausuntoa.    

Oikeuskansleri




Jaakko Jonkka

Esittelijäneuvos
Marjo Mustonen



