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1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja toivotti kuultavat tervetulleiksi ja kertoi lyhyesti hankkeesta ja sen taustoista.

2. Keskustelu luonnoksesta hallituksen esitykseksi

Keskustelun alkuun todettiin, että luonnoksesta jää käsitys säilöönoton kohdentamisesta vain turvapaikanhakijoihin. Turvapaikanhakijat muodostavat kuitenkin ainoastaan 13 %:a säilöönotetuista. Huomautettiin, että säilöönottoa käytetään pääasiassa maastapoistamisvaiheessa, jolloin vaihtoehtoisia turvaamistoimia pidetään tehottomina estämään ulkomaalaisen mahdollinen katoaminen.

Keskusteltiin alaikäisten ja lapsiperheiden säilöönotosta. Käännytyspäätöksen saaneiden joukossa on runsaasti lapsiperheitä, ja on ollut tapauksia, joissa perhe on pyrkinyt estämään käännyttämisen piilottamalla lapsen. Tämä lapsen käyttäminen ns. ”kilpenä” estää käännyttämisen perheen yhtenäisyyden säilyttämiseen perustuen. Todettiin, että uusia säännöksiä laadittaessa olisi huomioitava, etteivät ne ruoki kyseistä ilmiötä.

Todettiin, että alaikäisten säilöönotto on harvinaista. Vuonna 2011 säilöön otettiin poliisin tilastojen mukaan 25 alaikäistä. Käytännöt alaikäisistä tehtävissä päätösasiakirjoissa vaihtelevat poliisilaitoksittain: joskus alaikäisestä tehdään oma säilöönottopäätös, joskus alaikäinen on osa huoltajan päätöstä. Todettiin, että käytännöt olisi yhtenäistettävä. Lisäksi tulisi ottaa paremmin huomioon lapsen oma säilöönottoperuste.
Keskusteltiin mahdollisuudesta korvata nykylainsäädännön mukainen läsnäolopakko käräjäoikeuden säilöönoton jatkamista käsittelevissä kuulemisissa videoyhteydellä, ja käsittelyn järjestämisestä ainoastaan hakijan omasta pyynnöstä. Videoyhteyden käyttö ja käsittelyn järjestäminen ainoastaan pyydettäessä säästäisivät poliisin resursseja, ja käytäntö on jo käytössä pakkokeinomenettelylaissa. Metsälän säilöönottokeskuksen näkökulmasta videoyhteys olisi mahdollista järjestää, mutta se edellyttäisi erityisen huomion kiinnittämistä turvallisuuteen liittyviin näkökohtiin. Lisäksi säilöönotetut ovat usein epätietoisia prosessinsa vaiheesta, ja säännösten muuttamisen ehdotetunlaisesti pelättiin vaarantavan hakijan oikeusturvan.

Keskusteltiin vaihtoehtoisista turvaamistoimista, ja todettiin niiden olevan vähän käytettyjä, vaikeita valvoa ja riittämättömiä maastapoistamisvaiheessa. Poliisi ei tilastoi vaihtoehtoisten turvaamistoimien käyttöä, vaan pitää niistä ainoastaan manuaalista kirjanpitoa. Pohdittiin Ruotsin mallia, jossa yksi perheenjäsen voidaan ottaa säilöön muun perheen oleskellessa lähellä sijaitsevassa vastaanottokeskuksessa. 

Keskusteltiin mahdollisuudesta asettaa lapsen säilöönotolle enimmäiskestoaika vastaamaan YK:n lapsen oikeuksia koskevan sopimuksen ja YK:n pakolaisjärjestö UNHCR:n vaatimuksia ja useiden muiden maiden käytäntöjä. Todettiin, että mikäli lapsia koskemaan säädetään lyhyt määräaika, johtaa tämä käytännössä myös yhden huoltajan vapauttamiseen määräajan päätyttyä.
Helsingin poliisilaitos kannatti laissa korostettavan säilöönoton käyttämistä ainoastaan ”lyhyeksi ajaksi”, mutta totesi, että tiukka määräaika ei onnistuisi käytännössä. Maastapoistamisvaiheessa käytännön haasteen säilöönoton enimmäisajasta säätämiselle asettavat viivytykset kohdemaan viranomaisten myöntämien matkustusasiakirjojen saamisessa. Poliisilaitos myös huomautti, että säilöönoton jatkamista tarkastellaan säännöllisin väliajoin tuomioistuimessa. 

Pohdittiin Metsälän säilöönottoyksikön osastointia. Lain nykyisenä lähtökohtana on, että lapsi sijoitetaan Metsälän säilöönottoyksikköön. Todettiin, että Metsälässä ei ole kuitenkaan mahdollista varmistaa säilöönottoyksikön kykyä vastaanottaa lapsiperheitä tai järjestää erillistä perheyksikköä mikäli lisäkapasiteettia ei saada. Perheyksikön tilat olisivat liian pienet soveltuakseen pitkäkestoiseen säilössäpitoon, ja söisivät vastaanottokeskuksen kapasiteettia. Säilöön otettujen perheiden vähäisestä määrästä johtuen olisi yksikkö myös usein tyhjillään. Todettiin, että Metsälän tilakysymys on nostettava vahvemmin esiin, sillä säännöstö ei muuten toimi käytännössä.

Keskusteltiin sosiaalityöntekijän näkemyksen selvittämisestä lapsen säilöönottopäätöstä tehtäessä. Helsingin poliisilaitoksen näkemyksen mukaan sosiaaliviranomaisen roolia ei voida tehdä nykykäytäntöä mutkikkaammaksi, vaan lain nykysanamuoto ”sosiaaliviranomaista on kuultava” on riittävä. Ehdotuksessa olisi lisäksi täsmennettävä, miten kuuleminen on käytännössä toimitettava, lausuntomenettelyä pidettiin turvaamistoimiin sopimattomana. Todettiin, että nykyisellään sosiaaliviranomainen ei kuitenkaan käytännössä tee kielteisiä päätöksiä vaan puoltaa poliisin ehdotuksia.

Todettiin, että sosiaaliviranomaisen kohdalla erityistä huomiota on kiinnitettävä kirjaamismenettelyyn, josta on käytävä selkeästi ilmi, että lapsen etu on huomioitu. Lisäksi todettiin, että nykyinen käytäntö ottaa yhteyttä sosiaalipäivystykseen vastaanottokeskuksen sosiaaliviranomaisen sijaan on toimiva, sillä sosiaalipäivystyksessä lastensuojeluasiantuntija on tavoitettavissa ympäri vuorokauden. 

Keskusteltiin ehdotuksen pykäläluonnoksista. Helsingin poliisilaitoksen näkemyksen mukaan lain 122 §:ään tulisi kirjata lauselma ”jos viranomaisella on perusteltua syytä olettaa, että hakija on täysi-ikäinen, voidaan hakija ottaa säilöön” kattamaan tapaukset, joissa ulkomaalaisen oma ilmoitus ja viranomaisen näkemys ulkomaalaisen iästä ovat ristiriidassa.

Lauselmaa ”Lasta ei saa erottaa molemmista huoltajistaan” pidettiin hyvänä, mutta sitä toivottiin avattavan lisää perusteluissa. Sosiaaliviranomaisen lausuntoa koskevaa lauselmaa koskien Helsingin poliisilaitoksen edustaja huomautti, että käytännössä ei voida edellyttää henkilökohtaista tapaamista lapsen ja sosiaaliviranomaisen välillä. 
Todettiin, että lapselle tulisi tehdä oma säilöönottopäätös. Lapsen säilöönottamisen edellytyksiä pitäisi vielä pohtia, sillä pienellä lapsella harvoin on omia perusteita säilöön ottamiselle. 
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