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1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen ja toivotti osallistujat tervetulleiksi kokoukseen. Kokoukseen oli pyritty saamaan kuultavaksi STM:n edustaja, mutta eri syistä tämä ei ollut onnistunut suunnitellussa aikataulussa. STM:stä oli kuitenkin viestitetty, että ministeriö ottaa mielellään kirjallisesti kantaa mahdollisiin kysymyksiin. Tarkoituksena onkin toimittaa STM:lle kysymyksiä tähän mennessä esiin nousseista kyseisen ministeriön toimialaan kuuluvista asioista. 

2. Tilastoinnin kehittäminen


Todettiin, että tilastointia selvittävän alatyöryhmän ensimmäinen kokous on 29.2.2012 klo 13 (kh Europa). Kokoukseen on pyydetty ilmoittautumaan ja toimittamaan taustatietoa 22.2.2012 mennessä. 

Keskusteltiin tilastoinnista ja todettiin, että Metsälän säilöönottoyksiköstä on saatavissa jo tällä hetkellä varsin tarkat säilöönottoa koskevat tilastotiedot. Metsälän säilöönottoyksikössä tilastointia on tehty excel-taulukon avulla viimeisten kolmen vuoden ajan. Tilastoihin merkitään uusien asiakkaiden kansalaisuus, ikä, sukupuoli, tulo- ja lähtöpäivä sekä kohtelulain nojalla tehdyt päätökset kuten esimerkiksi takavarikko ja henkilöntarkastus. Alaikäisten tilastointiin liittyy toisinaan haasteita iän esimerkiksi muuttuessa iänmäärittämisen tuloksena. 


Poliisin tietojärjestelmä on vanha, eikä siitä ole mahdollista saada esimerkiksi säilöönottoa koskevia raportteja. Sisäasiainministeriön hallinnonalalla onkin käynnissä hanke, joka mahdollistanee paremmat tilastointiedellytykset myös säilöönoton osalta vuodesta 2014 eteenpäin. Säilöönottoa koskevat tiedot ja jatkossa myös päätökset viedään aina ensisijaisesti poliisin tietojärjestelmään. Eräs mahdollisuus kehittää tilastointia olisi se, että tieto siirtyisi poliisin tietojärjestelmästä UMA-rekisteriin, josta tulevaisuudessa saataisiin keskitetysti säilöönottotilastot. 
Todettiin, että tilastointia selvittävän alatyöryhmän olisi hyvä pohtia toisaalta sitä, miten tilastointia on mahdollista kehittää nykyisen järjestelmän puitteissa, ja toisaalta sitä, mitä säilöönottoa koskevilta tilastoilta odotetaan vuodesta 2014 eteenpäin. 

3. Keskustelu luonnoksesta hallituksen esitykseksi

Keskusteltiin ensimmäisestä luonnoksesta hallituksen esitykseksi koskien alaikäisten säilöönottoa käsittelevien säännösten tarkistamista. Todettiin, että esitysluonnoksen ajattelun taustalla ovat muun muassa UNHCR:n esittämät näkemykset ja Ruotsin lainsäädäntö. 

Keskustelussa nousi esiin, että esityksessä tulisi perusteellisemmin tuoda esiin eri näkökohtia liittyen siihen, mitä ilman huoltajaa tulleiden alaikäisten säilöönoton kielto käytännössä tarkoittaa. Päätettiin kuulla Helsingin poliisilaitoksen edustajaa kiellon mahdollisista vaikutuksista käytännön työhön. Todettiin, että esimerkiksi maasta poistamisvaiheessa kielto voi johtaa katoamisiin. Toisaalta katoamisia tapahtuu myös prosessin alkuvaiheessa, mihin liittyy haasteena mahdollisten ihmiskaupan uhrien tunnistaminen. Todettiin, että sisäasianministeriössä on hiljattain asetettu hanke ihmiskauppalain laatimiseksi, missä yhteydessä selvitetään myös ihmiskaupan uhrien tunnistamista. Ihmiskaupan uhrien auttamisjärjestelmään kuuluvassa Oulun vastaanottokeskuksessa on käytössä erityiset turvaamistoimet alaikäisten ihmiskaupan uhrien suojelemiseksi. 
Todettiin, että säilöön otetut henkilöt ovat pääosin sellaisia, jotka eivät ole poistuneet maasta vapaaehtoisesti, vaikka he ovat olleet siihen velvoitetut. Toisin kuin monissa muissa Euroopan maissa, Suomessa kyetään poistamaan maasta henkilöt, joilla ei ole laillista oikeutta täällä oleskella. Myös hallitusohjelmassa todetaan, että pyrkimyksenä on tehostaa maasta poistamisten täytäntöönpanoa. 

Todettiin, että esityksessä tulisi kirjata paremmin auki esillä olleet vaihtoehdot, mukaan lukien kansalaisjärjestöjen esittämä kaikkia alaikäisiä koskeva säilöön ottamisen kieltäminen, ja selittää, miksi esitykseen on valittu tietty vaihtoehto. Esityksen vaikutusten arviointia tulee vielä kehittää ja suhteesta perustuslakiin on syytä laatia erillinen osio. Puheenjohtaja pyysi, että Metsälän säilöönottoyksikkö selvittäisi, millaisia mahdollisuuksia olisi toteuttaa yksikössä osastointia lapsiperheitä varten ja millaisia kustannusvaikutuksia tällä olisi. Nykyisin Metsälän säilöönottoyksikköön sijoitettavat lapsiperheet sijoitetaan naisten osastolle. 

Todettiin, että rajavartiolaitoksella ei ole käytössään omia pidätystiloja (vrt. 123 §), vaan henkilöt viedään joko Metsälän säilöönottoyksikköön tai poliisin pidätystiloihin. 


Keskusteltiin käsitteen ”lapsi” käytöstä ja todettiin, että se on lainsäädännössä yhä useammin käytössä. Eräs mahdollisuus voisi olla ehdotettavan säännöksen parempi synkronointi lain 6 §:n kanssa. Käsitevalintaan liittyvä kysymys voidaan ottaa esiin myös STM:n kanssa. 

Pohdittiin 122 §:n muotoilua. Keskusteluissa nousi esiin, että säännösehdotukseen olisi tarve nostaa perusteluista ajatus perheyhteyden turvaamisesta ja lapsen omasta säilöönottopäätöksestä. Pohdittiin tarvetta korostaa säilöönoton toissijaisuutta muihin turvaamistoimenpiteisiin nähden, koska tämä on pääsääntö kaikkien säilöön otettavien kohdalla jo voimassa olevien säännösten perusteella. 

Palattiin jo aiemmin työryhmässä esillä olleeseen kysymykseen vuoden 1991 ulkomaalaislain ja voimassa olevan lain välisestä erosta koskien säilöönoton yleisiä ja erityisiä edellytyksiä, joista vanhassa laissa oli säädetty selvemmin, ja joiden mukaisesti käytännössä on muun muassa käytössä olevien lomakkeiden johdosta toimittu. Lomakkeet ovat parhaillaan päivityksen kohteena. Ulkomaalaislain 118 §:ssä säädetään nk. yleisistä edellytyksistä ilmoittautumisvelvollisuuden yhteydessä, mutta toisin kuin aiemmassa laissa, säilöönoton nk. erityisistä edellytyksiä koskevassa 121 §:ssä ei enää ole selkeää viittausta 118 §:ään. 

Säilöönoton vaihtoehdoista keskusteltaessa nousi esiin, että ilmoittautumisvelvollisuutta saattaisi olla mahdollista kehittää siten, että vastaanottokeskus voisi toimia ilmoituksen vastaanottajana ja välittää tiedon poliisille tai rajalle. Tämä edellyttäisi lakimuutosta, koska voimassa oleva laki edellyttää ilmoittautumista fyysisesti joko poliisin tai rajatarkastusviranomaisen toimipisteessä. 

Keskusteltiin oman säilöönottopäätöksen tekemisestä lapselle. Sekä lapsen että viranomaisen oikeusturvanäkökulmasta olisi parempi, että lapselle tehtäisiin oma päätös. Ei myöskään ole syytä kohdella lasta eri tavoin kuin aikuista. Todettiin, että tällä hetkellä käytännöt vaihtelevat tässä suhteessa jonkin verran. Tiedossa on myös tapaus, jossa käräjäoikeus on katsonut, että lapsen säilöönottoa ei ole ollut syytä jatkaa, vaikka lapsen äidin säilöönottoa on jatkettu. 
Keskusteltiin mahdollisuudesta asettaa lapsen säilöönotolle enimmäiskestoaika kuten esimerkiksi Ruotsin ulkomaalaislaissa on tehty. Todettiin, että säilöönoton jatkamista tarkastellaan joka tapauksessa säännöllisin väliajoin tuomioistuimessa. Maahantulovaiheessa haasteen säilöönoton enimmäisajasta säätämiselle asettaa iänmäärittämistutkimusten kesto.  

Keskusteltiin sosiaalityöntekijän näkemyksen selvittämisestä. Todettiin, että käytännössä näissä tilanteissa otetaan yhteyttä sosiaalipäivystykseen, joka toimii 24 h. Turvapaikanhakijalasten kohdalla heidän tilanteensa paras asiantuntija on kuitenkin sen vastaanottokeskuksen sosiaalityöntekijä, jossa perhe on majoittunut. Lienee kuitenkin niin, ettei sosiaalityöntekijällä ole mahdollisuutta tavata lasta ja hänen huoltajaansa säilöönoton edellyttämässä aikataulussa.


4. Muut asiat
Työryhmän seuraava kokous on ti 20.3.2012 klo 9. Kevään muut kokoukset pidetään ti 17.4.2012 ja ti 22.5.2012 (Metsälän säilöönottoyksikössä). 
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