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Maahanmuuttovirasto

SÄILÖÖNOTON VAIHTOEHTOJEN KEHITTÄMINEN; TOIMEKSIANTOPYYNTÖ 
Hallitusohjelman mukaan alaikäisten yksin tulleiden turvapaikanhakijoiden säilöön ottaminen kielletään. Lisäksi edellytetään säilöönoton vaihtoehtojen kehittämistä. Näitä kysymyksiä on selvitetty sisäasiainministeriön asettamassa Ulkomaalaisen säilöön ottamista koskevien säännösten tarkistaminen –hankkeessa kuluvan vuoden aikana. 
Hanketyöryhmän luonnos hallituksen esitykseksi koskien lapsen säilöön ottamista oli lausunnolla keväällä 2012. Esitysluonnoksesta saatujen lausuntojen ja niiden pohjalta tehdyn jatkovalmistelun pohjalta on todettu tarve selvittää vaihtoehtoisen turvaamistoimen mahdollisuutta (erityisesti maastapoistamispäätösten täytäntöönpanon turvaamiseksi) tilanteessa, jossa ilman huoltajaa tulleiden lasten säilöönotto kielletään. Hankkeessa on noussut vahvasti esiin tarve kehittää säilöönoton vaihtoehtoja myös muille haavoittuvassa asemassa oleville henkilöille ja erityisesti lapsiperheille. 
Maahanmuutto-osasto pyytää Maahanmuuttovirastoa yhteistyössä vastaanottokeskusten kanssa laatimaan alustavan ehdotuksen siitä, millä tavoin nykyisen vastaanottojärjestelmän puitteissa voitaisiin kehittää vaihtoehtoja säilöönotolle. Ehdotuksessa pyydetään erityisesti ottamaan kantaa seuraaviin kysymyksiin:

· Millaisia vaihtoehtoja säilöönotolle voitaisiin kehittää nykyisen järjestelmän puitteissa toisaalta ilman huoltajaa tulleille lapsille, jotka ovat saaneet hakemukseensa kielteisen päätöksen, ja toisaalta muille haavoittuvassa asemassa oleville sekä lapsiperheille? 
· Miten vastaanottokeskusten toimitiloja voitaisiin hyödyntää kehitettäessä vaihtoehtoja säilöönotolle?

· Millaisiksi virasto arvioi säilöönoton vaihtoehtojen kehittämisen vaikutukset (erityisesti taloudelliset ja yhteiskunnalliset vaikutukset, vaikutukset viranomaisten toimintaan)?
Ehdotus on mahdollista laatia kahdessa osassa siten, että säilöönoton vaihtoehtojen kehittämistä ilman huoltajaa oleville lapsille, jotka ovat saaneet kielteisen päätöksen, tarkastellaan kiireellisesti. Tämä ehdotus pyydetään toimittamaan maahanmuutto-osastolle 28.9.2012 mennessä. Muita haavoittuvassa asemassa olevia henkilöitä ja lapsiperheitä koskeva ehdotus pyydetään toimittamaan maahanmuutto-osastolle viimeistään 9.11.2012. 

Lisätietoja toimeksiantopyyntöön liittyen antavat maahanmuuttojohtaja Sirkku Päivärinne, p. 071 878 8630 (sirkku.paivarinne@intermin.fi) ja lainsäädäntöneuvos Jutta Gras, p. 071 878 8658 (jutta.gras@intermin.fi). 
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