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Sisäasiainministeriö 

PL 26

00023 VALTIONEUVOSTO

Viite: SM072:00/2011

TYÖRYHMÄN MUISTIO KOSKIEN ULKOMAALAISTEN SÄILÖÖN OTTAMISTA KOSKEVAN TILASTOINNIN NYKYTILAA JA KEHITTÄMISTÄ
Sisäasiainministeriön maahanmuutto-osasto on pyytänyt Maahanmuuttovirastolta lausuntoa ulkomaalaisten säilöön ottamista koskevan tilastoinnin nykytilaa ja kehittämistä selvittäneen alatyöryhmän muistiosta. Maahanmuuttovirasto toteaa lausuntonaan seuraavaa.

Työryhmän muistiossa kuvataan ansiokkaasti säilöön ottamista koskevan tilastoinnin nykytilaa eri viranomaisissa. Maahanmuuttovirasto kannattaa sinänsä säilöön ottamista koskevan tilastoinnin kehittämistä ja pitää VITJAa tilastoinnin kannalta sopivana järjestelmänä, kunhan UMA- ja VITJA –järjestelmien välinen yhteys toteutuu. Maahanmuuttovirasto kiinnittää huomiota seuraaviin muistiossa esitettyihin kehittämisehdotuksiin liittyviin haasteisiin. 

Tietojen koordinointi ja tilastojen julkaisu 

Muistiossa ehdotetaan Maahanmuuttovirastolle ylimenokauden aikana (2012-2013) koordinoijan roolia tilastotietojen tietosisällön keräämiseksi ja julkaisemiseksi. Lisäksi ehdotetaan, että tulevaisuudessa tilastotietoja tulisi olla helposti saatavilla esimerkiksi Maahanmuuttoviraston internet-sivuilla.

Maahanmuuttovirasto katsoo, että säilöön ottamista koskevat tiedot ovat tällä hetkellä muistiosta ilmenevin tavoin niin monen viranomaisen vastuulla ja tieto on niin hajanaista, että tilastotietojen kerääminen yhteen paikkaan sekä niiden seuranta ja analysointi teettäisi hyvin paljon työtä. Maahanmuuttovirasto ei myöskään ole miltään osin päätöksentekijä ulkomaalaisten säilöön ottamiseen liittyvissä asioissa, eivätkä säilöön ottamista koskevat tilastotiedot ole miltään osin viraston toimittamia. Nämä seikat huomioon ottaen Maahanmuuttovirasto pitää luonnollisempana koordinoijatahona tai tilastoja julkaisevana tahona poliisia, esimerkiksi Poliisihallitusta. 

Säilöön ottamista koskevat tilastotiedot voitaisiin kuitenkin julkaista ylimenokauden ajan Maahanmuuttovirastonkin internet-sivuilla, mutta vain siinä tapauksessa, että viraston rooli rajataan puhtaan viestinnälliseksi. Tietojen julkaisemisen viraston internet-sivuilla ei tulisi aiheuttaa virastolle ylimääräisiä tehtäviä, kuten tietojen keräämistä, yhdistämistä tai analysointia. Tilastotietoja toimittavien viranomaistahojen tulisi ottaa vastuu tilastojen toimittamisesta sovitusti ilman erillistä pyyntöä sekä siitä, että toimitetut tilastot ovat sellaisenaan julkaisukuntoisia. Tilastojen toimittajat myös vastaisivat siitä, jos he eivät pysty toimittamaan riittäviä tilastotietoja tai julkaisukelpoisia tilastoja sovitussa ajassa. 

Toisaalta muistion perusteella vaikuttaa joka tapauksessa selvältä, että kattavien ja julkaisukelpoisten valtakunnallisten tilastotietojen kerääminen eri vastuutahoilta edellyttää kehittämistoimenpiteitä. Tilastoinnin nykytilan epätäydellisyys huomioon ottaen ylimenokauden aikana julkaistut tilastot olisivat puutteellisia, eikä julkaisukelpoisen tiedon tuottaminen vaikuta ylipäätään olevan vielä siinä tilassa, että tilastoja ylimenokauden aikana olisi tarkoituksenmukaista julkaista. Kun tilastojen julkaisemisvastuu joka tapauksessa kuulunee VITJAn käyttöönoton myötä Maahanmuuttovirastoa luontevammalle viranomaistaholle, ei tilastojen julkaiseminen vain kahdelta vuodelta Maahanmuuttoviraston internet-sivuilla myöskään vaikuta kovin tarkoituksenmukaiselta. Huomioon ottaen myös sen, että alatyöryhmä ei ole nähnyt tarkoituksenmukaisena kehittää tilastointia UMA-järjestelmän kautta väliaikaisratkaisulla ylimenokauden aikana (s. 6), Maahanmuuttovirasto pitää kaiken kaikkiaan parempana resurssien suuntaamista tilastoinnin kehittämiseksi VITJAan, eikä pidä tarkoituksenmukaisena, että viraston niukkoja resursseja suunnattaisiin lyhyen ylimenokauden aikana viraston lakisääteisten tehtävien kannalta vieraaksi koettuun säilöön ottamisen tilastoinnin koordinointitehtävään. 

Jos tilastoinnin koordinointi kuitenkin halutaan ylimenokauden aikana järjestää, koordinointivastuuseen tulisi asettaa viranomaistaho, jolla on keskeinen toimijan tai päätöksentekijän rooli säilöön ottamista koskevissa asioissa, kuten poliisi. Tilastotietojen keräämisen koordinointi veisi joka tapauksessa paljon työaikaa ja arviolta jopa yhden henkilön panoksen. Yksi vaihtoehto voisi olla hankkeen perustaminen ylimenokauden tilastoinnin väliaikaisten toimenpiteiden sekä myös VITJAn tilastoinnin valmistelua varten, jossa vetäjänä voisi luontevasti toimia esimerkiksi poliisi. Hankkeessa olisi mahdollista arvioida jokaisen toimijan tarpeita sekä yhteistä resursointia.

UMA- ja VITJA -järjestelmien välisen yhteyden toteuttaminen
Maahanmuuttovirasto kannattaa siis työryhmän ehdotusta, että tilastot saataisiin tulevaisuudessa kattavasti VITJAsta. Koska Metsälän vastaanottoyksikkö tuottaa säilöön ottamista koskevia tilastotietoja UMAn kautta, on tärkeää, että UMA- ja VITJA-järjestelmien liittymän suunnittelu aloitetaan hyvissä ajoin. Liittymän määrittelyyn liittyvät lukuisat avoimet kysymykset sekä VITJAn suunnitellun käyttöönottoajankohdan (vuoden 2014 alku) läheisyys edellyttävät liittymän suunnittelun aloittamista välittömästi. UMA-VITJA – liittymän määrittelyssä huomioitavia avoimia kysymyksiä ovat esimerkiksi, onko liittymä ylipäätään mahdollista toteuttaa sekä toimintaperiaatteet. Suunnittelussa tulisi pyrkiä siihen, että kaksikertaiset kirjaustarpeet eri järjestelmiin pystytään välttämään.

Ylijohtaja
Jorma Vuorio
Ylitarkastaja
Johanna Räty
Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asiankäsittelyjärjestelmässä. Maahanmuuttovirasto 21.06.2012 klo 14.41. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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