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Sisäasiainministeriö
Maahanmuutto-osasto

maahanmuutto-osasto@intermin.fi
hare@intermin.fi

Vähemmistövaltuutetun lausunto työryhmän muistiosta, joka koskee ulkomaalaisten säilöön ottamisen tilastoinnin nykytilaa ja kehittämistä
Sisäasiainministeriössä on osana Ulkomaalaisen säilöön ottamista koskevien säännösten tarkistaminen-hanketta selvitetty säilöönoton tilastoinnin kehittämistä. Tilastointia tarkastellut työryhmä ehdottaa, että säilöön ottamisen tilastointia kehitettäisiin vuoden 2014 alusta käyttöön otettavan poliisiasian toiminnanohjausjärjestelmän (VITJA) puitteissa. Ylimenokauden 2012-2013 aikana Maahanmuuttovirasto koordinoisi tilastojen tietosisällön keräämistä ja julkaisemista.
Vähemmistövaltuutettu on useissa yhteyksissä kiinnittänyt huomiota säilöönoton tilastoinnin puutteisiin sekä siihen, että säilöönotosta ja muista ulkomaalaislain turvaamistoimien käytöstä ei ole saatavilla riittävästi tietoja. Vähemmistövaltuutettu kannattaa työryhmän ehdottamia kehittämistoimenpiteitä erinomaisina. Vähemmistövaltuutettu pitää tärkeänä, että asianmukainen tietojen tallentaminen, kerääminen ja julkaiseminen alkavat mahdollisimman pian.   
Vähemmistövaltuutetun 
Pirjo Kruskopf
sijainen


Ylitarkastaja
Päivi Keskitalo
Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asiankäsittelyjärjestelmässä. Sisäasiainministeriö SM 26.07.2012 klo 14.15. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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