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Sisäasiainministeriö
Maahanmuutto-osasto
Lausuntopyyntö 8.6.2012 SM72:00/2011
TYÖRYHMÄN MUISTIO KOSKIEN ULKOMAALAISTEN SÄILÖÖN OTTAMISTA KOSKEVAN TILASTOINNIN NYKYTILAA JA KEHITTÄMISTÄ
Sisäasiainministeriön maahanmuutto-osasto on pyytänyt rajavartio-osastolta lausuntoa ulkomaalaisten säilöön ottamista koskevan tilastoinnin nykytilaa ja kehittämistä selvittäneen alatyöryhmän muistiosta. Rajavartio-osasto toteaa lausuntonaan seuraavaa.

Muistiossa on käsitelty kattavasti säilöönoton tilastoinnin nykytila ja tilastojen tuotannossa tällä hetkellä ilmenevät, osin tietojärjestelmistäkin johtuvat puutteet. Rajavartio-osasto pitää kannatettavana muistiossa esitettyjä säilöönoton tilastointia koskevia kehittämistoimenpiteitä. Poliisin ja Rajavartiolaitoksenkin käyttöön vuoden 2014 alussa tuleva nykyisen poliisiasiain tietojärjestelmän korvaava toiminnanohjausjärjestelmä VITJA mahdollistanee tilastoinnin kehittämisen kokonaisuudessaan muistiossa esitetyn tavoitetilan mukaiseksi. Koska VITJA järjestelmän käyttöönottoon on jäljellä enää kohtuullisen lyhyt aika, mahdollisten väliaikaisten toimenpiteiden tarpeellisuus tulee arvioida erityisesti myös kustannustehokkuuden näkökulmasta.

Tulevaisuuden kannalta rajavartio-osaston pitää tärkeänä, että VITJA:n, UMA:n ja oikeushallinnon tietojärjestelmien välisistä liittymärajapintojen toteutuksista huolehditaan tarvittavan tiedonkulun varmistamiseksi. Tilastojen tuotanto tulee pystyä toteuttamaan luotettavasti ja siten, että tilastot voidaan tuottaa yhden kirjauksen periaatteella tietojärjestelmiin tallennetuista tiedoista.


Hallitusneuvos

Ari-Pekka Koivisto

Rajaturvallisuusasiantuntija

Kapteeniluutnantti

Seppo Häkkinen
Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asiankäsittelyjärjestelmässä. Rajavartiolaitos 02.08.2012 klo 14.13. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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