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Asia: Luonnos hallituksen esitykseksi laiksi yhdenvertaisuudesta 

Seta ry:n lausunto

Seta kiittää mahdollisuudesta lausua annetun määräajan jälkeen ja toteaa lausuntonaan seuraavaa.

YLEISTÄ
Seta on hyvin iloinen siitä, että vuosia tavoitteenamme ollut yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistus on edennyt tähän vaiheeseen. Kiitämme oikeusministeriötä laajasta valmistelutyöstä. Uudistus on syytä toteuttaa ilman viivytyksiä. 
Ehdotettu uudistus vahvistaa syrjintäsuojaa kokonaisuutena ja tuo seksuaaliseen suuntautumiseen kohdistuvaan syrjintään liittyviä oikeussuojakeinoja lähemmäs muita syrjintäperusteita. Keskeinen parannus on seksuaalisen suuntautumisen ja kaikkien muiden yhdenvertaisuuslain kattamien syrjintäperusteiden tuominen yhdenvertaisuusvaltuutetun toimivaltaan.
Seta on kuitenkin huolissaan siitä, että lausuntokierroksella olevan luonnoksen perusteella syrjintäsuoja heikentyisi useiden syrjintäperusteiden osalta joillain elämänalueilla suhteessa nykylainsäädäntöön. Erityisen huolissaan Seta on luonnoksessa kaavaillusta syrjintäsuojan heikentämisestä koulutuksessa seksuaalisen suuntautumisen ja vammaisuuden osalta.  
Nyt esitetyt oikeuttamisperusteet ja syrjintäperusteiden sijoittelu eri kategorioihin asettavat eri syrjintäperusteet erilaiseen asemaan ja erilaisten oikeussuojakeinojen piiriin. Tämä olisi räikeässä ristiriidassa uudistuksen tavoitteiden eli oikeussuojan vahvistamisen ja eri syrjintäperusteiden oikeussuojan yhtenäistämisen kanssa.
Uudistuksen yhteydessä on suunnattava riittävät lisäresurssit yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistolle ja muille viranomaisille lakimuutokseen perehtymisen ja lain asettamien velvoitteiden asiallisen toimeenpanon mahdollistamiseksi. Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimiston osalta tämä tarkoittaa vähintään 10 lisävirkaa. Nämä tulee perustaa uusina virkoina, ei siirtoina pois jo olemassa olevasta yhdenvertaisuuden edistämistyöstä muissa organisaatioissa. Muuten uudistuksen tavoite vahvistaa yhdenvertaisuutta vesittyy ja valtuutetun riippumattomuus vaarantuu.

Lakiluonnos on vaikeaselkoinen, mikä vaikeuttaa sen käyttöä oikeussuojakeinojen tehokkaan ja oikean käytön tukena. Syrjinnän määrittely eri tavoin elämänalueittain ja eri syrjintäperusteiden osalta vaikeuttaa ymmärrettävyyttä osaltaan. Seta toivoo, että lopullista hallituksen esitystä valmisteltaessa kiinnitetään huomiota käytettyyn kieleen ja muotoiluihin niin, että laista ja sen perusteluista tulisi mahdollisimman yksiselitteiset ja ymmärrettävät. 
YKSITYISKOHTAISET HUOMIOT JA EHDOTUKSET

Tarkoitus

Uudistuksen yksi keskeinen tavoite on oikeussuojan vahvistaminen. Tämä tavoite on syytä säilyttää lain tarkoituspykälässä eksplisiittisesti vastaavasti kuin nykyisessä laissa.

Edistämisvelvoitteet
Seta kannattaa yhdenvertaisuuden edistämisvelvoitteiden laajentamista suhteessa nykylakiin. Toivomme eri toimijoille asetettuihin edistämisvelvoitteisiin kuitenkin vielä täsmennystä velvoitteiden yhtenäistämiseksi sekä tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslakien välistä johdonmukaisuutta edistämisvelvoitteiden määrittelyssä.
Seta toivoo yhdenvertaisuussuunnitelmien osalta kirjausta, että suunnitelman on pääsääntöisesti syytä kattaa kaikki yhdenvertaisuuslain mukaiset syrjintäperusteet.

Syrjinnän ja häirinnän määritelmät

Seta esittää, että syrjinnän määritelmää on muutetaan niin, että välittömään syrjintään liittyvät oikeuttamisperusteet määritellään huomattavasti esitettyä tarkemmin. Oikeuttamisperuste voi tulla kyseeseen vain erittäin poikkeuksellisesti. Lakiin perustuminen ei kaikissa tilanteissa voi yksinään oikeuttaa erilaista kohtelua: laki voi itsessään olla syrjivä.
Syrjintäsuoja on Setan mielestä määriteltävä vähintään seksuaalisen suuntautumisen, alkuperän, uskonnon/vakaumuksen ja vammaisuuden osalta tiukaksi niin, ettei erilaista kohtelua voi näiden syrjintäperusteiden osalta perustella yleisellä oikeuttamisperusteella työelämässä, koulutuksessa tai palvelujen tarjonnassa.  

Vaihtoehtoisesti voidaan asettaa kaikki syrjintäperusteet tiukan syrjintämääritelmän piiriin niin, että välittömän syrjinnän käsitteeseen ei liitetä lainkaan yleistä oikeuttamisperustetta. Tällöin lainsäädäntöön voisi kirjata esimerkiksi ikään liittyvät poikkeukset välittömän syrjinnän kieltoon erillisinä, tarkasti rajattuina oikeuttamisperusteina, kuten nykylaissa. 

Seta pitää tärkeänä, että myöskään häirinnän määritelmää ei heikennetä. Häirinnän kiellon tulee kattaa myös ihmisryhmään kohdistuva häirintä, kuten voimassa olevassa yhdenvertaisuuslaissa. Ei riitä, että tiettyyn henkilön kohdistuva häirintä on kiellettyä.

Seta pitää ongelmallisena sitä, että luonnoksen mukaan subjektiivisella käsityksellä teon loukkaavuudesta ei olisi merkitystä. Häirinnälle on tyypillistä, että tekijä kieltää häirintätarkoituksen ja vähättelee teon merkitystä, kun taas uhrille kokemus voi olla traumatisoiva. 
Yhdenvertaisuusvaltuutetun ja syrjintälautakunnan valtuudet työelämässä
Setan esittää kantanaan, että yhdenvertaisuusvaltuutetulla ja työsuojeluviranomaisilla tulee olla rinnakkaista toimivaltaa valvoa syrjinnän kieltoa työelämässä. Toivomme, että yhdenvertaisuusvaltuutetulle osoitetaan työelämässä sama tiedonsaantioikeus kuin muilla elämänalueilla. 

Työelämän syrjintäkysymysten tulee kuulua syrjintälautakunnan toimivaltaan sekä yhdenvertaisuuslain että tasa-arvolain perusteella. Muuten järjestelmästä tulee epäjohdonmukainen ja vaikeasti hahmotettava, ja olennaisia matalan kynnyksen oikeussuojakeinoja jää turhaan pois.
Työntekijän tiedonsaantioikeus 

Setan mielestä kaikilla syrjintää epäilevillä työnhakijoilla tulee syrjintäperusteesta riippumatta olla yhdenvertaisuuslaissa määritelty oikeus tiedonsaantiin työnantajalta. Tämä olisi tehokas matalan kynnyksen keino puuttua syrjintäepäilyyn suoraan työntekijän ja työnantajan välillä.
Moniperustainen syrjintä
Pidämme valitettavana, että luonnos hallituksen esitykseksi ei sisällä säädöksiä moniperusteista eikä risteävästä syrjinnästä. 
Yhdenvertaisuuslainsäädännössä tulee Setan mielestä määritellä toimivaltainen viranomainen ja lainsäädännön soveltaminen tapauksessa, jossa moniperusteinen tai risteävä syrjintä liittyvät yhtä aikaa sekä yhdenvertaisuuslain että tasa-arvolain kattamiin syrjintäperusteisiin. Jos tasa-arvolain ja yhdenvertaisuuslain tarjoama suoja syrjinnältä on erilainen, oikeussuojan tulee näissä moniperusteisen ja risteävän syrjinnän tapauksissa määrittyä sen syrjintäperusteen mukaan, jolle laki antaa vahvimman suojan. 

Positiivinen erityiskohtelu
Seta toivoo, että positiivinen erityiskohtelu kirjataan suoraan lakiin. Muuten positiivisen erityiskohtelun mahdollisuus jää käytännössä heikoksi.
Lopuksi

Seta kiittää oikeusministeriötä yhteistyöstä eri tahojen kanssa valmisteluprosessissa ja mahdollisuudesta osallistua uudistusta koskeviin verkostokuulemisiin. 
Seta on tulevaisuudessakin käytettävissä eri elämänalueita koskevan lainsäädännön valmistelussa ja toivoo, että seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen järjestöjä kuullaan säännönmukaisesti sellaisissa lakihankkeissa ja muissa hankkeissa, joilla on vaikutusta seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen elämään, yhdenvertaisuuteen ja ihmisoikeuksien toteutumiseen. 
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