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LAUSUNTO 

Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietintö

Yhdenvertaisuustoimikunta on välimietinnössään tarkastellut monipuolisesti ja seikkaperäisesti yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista ja siihen liittyvän valvontajärjestelmän muutostarpeita ja vaihtoehtoja.
Keskityn lausunnossani pohtimaan erityisesti sitä, miten seksuaalisen suuntautumisen ja sukupuolen moninaisuuteen (erityisesti sukupuolivähemmistöihin kuuluvien ihmisten osalta) liittyvä syrjintä on otettu huomioon välimietinnössä ja siinä esitetyissä vaihtoehdoissa. Tämä näkökulmavalinta johtuu siitä, että olen perehtynyt aiheeseen, ja siitä, että muista näkökulmista tarkastelevia löytyy enemmän. Seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen aseman heikkous suhteessa muihin vähemmistöihin näkyy siinä, ettei yhtään valtiollista valtuutettua, neuvottelu- tai lautakuntaa ole huolehtimassa erityisesti näiden vähemmistöjen asemasta ja oikeuksista. 
Kantani lainsäädännön uudistamisesta esitettyihin vaihtoehtoihin on se, että parhaiten tasa-arvo- ja yhdenvertaisuus toteutuu yhden yhteisen lainsäädännön puitteissa. 
Tällä saavutettaisiin seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen näkökulmasta parempi näkyvyys ja varmistettaisiin moniperusteisen ja rinnakkaisen syrjinnän ottaminen huomioon. Hiv-tartunnan saaneen homomiehen tai maskuliinisen lesbon tai transsukupuolisen maahanmuuttajan syrjintätilanteissa ei voi aina sanoa, mistä syrjintäperusteesta nimenomaan on kyse. Syrjintäuhka voi korostua erityisesti niiden ihmisten kohdalla, jotka eivät toteuta ympäröivän yhteiskunnan tai oman kulttuurinsa normatiivisia odotuksia kahden tai useamman tekijän perusteella. Esimerkiksi vammaisten tai etnisiin vähemmistöihin kuuluvien seksuaali- tai sukupuolivähemmistöjen voi olla hankalampi tavoitella oikeuksiaan kuin valtakulttuurissa toimivien, sillä oma lähiyhteisö, josta saatetaan olla hyvinkin riippuvaisia, saattaa suhtautua kielteisesti seksuaali- tai sukupuolivähemmistöteemoihin. Yhteinen lainsäädäntö tukisi ymmärtämään myös niitä moninaisia elämäntilanteita, joissa ihmiset kohtaavat syrjintää tai hakevat oikeutta. Yhdenvertaisuus/tasa-arvosuunnitteluun sisältyisi yhteisen lain puitteissa aiempaa todennäköisemmin myös seksuaalisen suuntautumisen ja sukupuolen moninaisuuteen liittyvän syrjinnän ehkäisytoimet. Synergiaetuja saavutettaisiin lainvalvonnassa ja siihen liittyvässä koulutuksessa ja tiedotuksessa. 
On hyvä, että toimikunnan välimietinnössä tuotiin esiin tarve saattaa eri syrjintäperusteet samalle viivalle niin, että eri syrjintäperusteiden kohdalla on yhtä laaja soveltamisala. Hyvät perustelut löytyvät myös valvonnan tehostamiselle, tiedon lisäämiselle, yhteistyölle kansalaisjärjestöjen kanssa ja lainsäädännön selkeyttämiselle.

On tärkeää, että lainsäädännössä tuodaan selväsanaisesti esiin seksuaaliseen suuntautumiseen ja sukupuolen moninaisuuteen liittyvä syrjintä ja niiden ehkäisy. Perustuslaissa yhdenvertaisuuskohdassa ”muu henkilöön liittyvä syy” (6. pykälä) jättää arvailujen varaan, kuinka selvästi yhdenvertaisuutta edellytetään seksuaalisen suuntautumisen ja esimeriksi transsukupuolisten henkilöiden suhteen. 
Seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen keskeinen syrjintään vaikuttava tekijä on se, että heihin kuuluvat kokevat kulttuurisen ja sosiaalisen ilmapiirin kielteiseksi sille, että voisivat kertoa seksuaalisesta suuntautumisestaan tai sukupuoli-identiteetistään tai ilmaista seksuaalisia tunteitaan tai tuoda esiin parisuhteitaan vastaavalla tavalla kuin heteroseksuaaliset odotetun mukaista naiseutta edustavat naiset tai odotetun mukaista mieheyttä edustavat miehet. Tämä näkymättömyys ja siitä seuraava marginalisointi ja vähättely vähentävät näihin vähemmistöihin kuuluvien ihmisten mahdollisuuksia puolustaa oikeuksiaan. Näin ne eroavat osin muista vähemmistöryhmistä, jotka ovat arjessa näkyvämpiä ja joiden lähiympäristö, kuten lapsuuden perhe ja suku, on aktiivisemmin tukemassa heitä syrjintätilanteissa. Seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen näkökulmasta on ensisijaista, että seksuaaliseen suuntautumiseen ja sukupuoli-identiteettiin tai sukupuolen ilmaisuun liittyvä syrjinnän kielto nimetään ja tuodaan aktiivisesti esiin. Seksuaalisen suuntautumisen paljastumisen pelko vaikuttaa myös siihen, että hyvin harvoin seksuaalivähemmistöihin kuuluvat ovat olleet halukkaita viemään syrjintäkokemuksensa käsiteltäväksi oikeusistuimeen.
Nykyisessä tasa-arvolaissa lakiteksti ei sisällä selvästi sukupuolivähemmistöjen syrjintää, vaikka lain perusteluissa transsukupuolisten tilannetta käsitelläänkin ja vaikka tasa-arvovaltuutetun toimisto tulkitsee sukupuolivähemmistöjen syrjinnän sisältyvän heidän toimialaansa. Olisi tärkeää, että lainsäädäntöä yhtenäistettäisiin niin, että myös sukupuolivähemmistöihin kuuluvien syrjinnän vastustus olisi selvästi ja riittävän tarkasti tuotu esiin. 
Tasa-arvolaki kieltää myös seksuaalisen ja sukupuoleen perustuvan häirinnän. Siinä ja häirinnän vastaisessa työssä olisi myös tärkeää ottaa huomioon se, että seksuaalista ja sukupuoleen perustuvaa häirintää voi tapahtua samaa sukupuolta olevien kesken. Esimerkiksi mies voi häiritä toista miestä, jonka kokee olevan liian feminiininen, homottelulla ja seksuaaliväritteisellä kiusaamisella. Työmarkkinajärjestöjen yhteinen häirinnän vastainen kampanja muutaman vuoden takaa oli esimerkki siitä, että häirintä näyttäytyi vain eri sukupuolta olevien välisenä, vaikka kampanjassa käytettiin näennäisen sukupuolineutraalia kieltä. Olisi tärkeää, että lainsäädäntöön sisältyvään hetero-olettamukseen suhtauduttaisiin kriittisesti. Tämä koskee myös ihmisten asettamista eriarvoiseen asemaan parisuhteiden takia. Samaa sukupuolta olevat on asetettu eriarvoisiin asemiin muun muassa avioliittoa ja rekisteröityä parisuhdetta koskevien lakien osalta samoin kuin avoliiton osalta, jossa käytännössä eri ja samaa sukupuolta olevat parit ovat eriarvoisessa asemassa. Tämä heijastuu myös näiden parien lasten asemaan. Tasa-arvolain häirintää käsittelevässä kohdassa häirinnän kielto ja ehkäisytyö olisi ulotettava myös peruskouluun ja varhaiskasvatukseen, sillä nimenomaan näissä instituutioissa esiintyy paljon seksuaalista väkivaltaa ja häirintää. Kiusaamisen ja häirinnän ehkäisyssä olisi tärkeää miettiä sitä, miten kiusaamisprosesseissa monet eronteot kietoutuvat toisiinsa ja myös lainsäädännössä olisi tärkeää käsitellä esimerkiksi etnisyyteen, sukupuoleen ja seksuaalisuuteen liittyvää häirintää, kiusaamista ja nimittelyä samassa yhteydessä.
Mietinnössä tuodaan esiin se, että lainsäädännössä sukupuolisen suuntautumisen sijasta on ehdotettu käytettäväksi termiä seksuaalinen suuntautuminen. Sukupuolinen suuntautuminen on ehkä suomenkielen näkökulmasta hyvä termi, mutta koska seksuaalivähemmistöjen asemaa ajava Seta on kampanjoinut termiä seksuaalinen suuntautuminen pitkään ja perustellut sitä ymmärrettävyyden lisäämisellä (esimerkiksi eronteolla sukupuoli-identiteettiin), on mielekästä valita seksuaalinen suuntautuminen käytettäväksi termiksi. Transseksuaalien hoitoa koskevassa lainsäädännössä (josta olisi voitu mainita mietinnön yhteydessä) käytetään termiä transseksuaali, vaikka transsukupuolisten ja suomenkielenkin kannalta parempi termi on transsukupuolinen. Olisi tärkeää, että lainsäädännössä huomioitaisiin sukupuolivähemmistöjen omat tarpeet myös kielen osalta. Transsukupuolisten lisäksi olisi tärkeää käsitellä ja mainita lainsäädännössä myös intersukupuoliset, transvestiitit ja transgender-ihmiset ja pohtia yleiskäsitteitä (sukupuolen ilmaisu, sukupuoleen liittyvä itsensä määrittely, sukupuoli-identiteetti, sukupuolen kokeminen) niin, että lainsäädäntö olisi riittävän kattava kaikkien sukupuolivähemmistöjen näkökulmasta. Samalla se olisi kattavampi myös muiden ihmisten sukupuolen ilmaisun näkökulmasta. Lainsäädännön suunnittelussa olisi pohdittava, kuinka kulttuurin tyypillistä ajattelua sukupuolten toisensa poissulkevasta kaksijakoisuudesta voidaan kyseenalaistaa. Mikäli yhtenäistä lainsäädäntöä yhdenvertaisuuden ja tasa-arvokysymysten osalta ei saada aikaiseksi, tulee sukupuolivähemmistöjen kysymyksiä tarkastella erityisesti tasa-arvolainsäädännön yhteydessä, koska kyse on sukupuolesta.
Lainsäädännössä tulisi vaatia kaikki syrjintäperusteet monipuolisesti kattavaa yhdenvertaisuus/tasa-arvosuunnittelua kaikilta työpaikoilla, joilla on yli 20 työntekijää. Tämän suunnittelun toteutumista tulisi seurata ja työpaikkojen tulisi lähettää suunnitelmat valtuutetun toimistoon tämän seurannan helpottamiseksi. Suunnittelutyön laiminlyömisestä tulisi säätää rangaistus.

Valvontajärjestelmän kehittämisen osalta kannatan mallia, jossa yhteinen yhdenvertaisuusvaltuutetun toimisto on sijoitettu valtioneuvostoon ja sen lisäksi eduskunnan oikeusasiamiehen toimistoon on sijoitettu ihmisoikeus- ja tasa-arvoinstituutti, joilla on toisiaan tukevat mutta erilaiset tehtävät. 

Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimisto kattaisi sukupuoleen liittyvän ja nykyisen yhdenvertaisuuslain syrjintäperusteiden vastaisen syrjinnän ehkäisyn ja seurannan. Sen tehtäviin kuuluisi uuden yhteisen yhdenvertaisuuslainsäädännön toimeenpano: tiedotus, koulutus, syrjintätilanteissa tuen antaminen ja syrjinnän ja sen ehkäisyn seuranta ja tutkiminen. 

Eduskunnan oikeusasianmiehen toimiston yhteyteen sijoitettavan ihmisoikeus- ja tasa-arvoinstituutin tehtävänä olisi seurata yhdenvertaisuustoimintaa ja myös yhdenvertaisuusvaltuutetun toimiston toimintaa ja esittää niille suuntaviivoja. Se myös seurasi kansainvälistä kehitystä ihmisoikeuksien ja yhdenvertaisuus- ja tasa-arvokysymysten osalta sekä tekisi niihin liittyvää tutkimusta. Se esittäisi, miten Suomessa tulee huomioida kansainvälisten sopimusten vaikutus ja miten Suomi voisi suhtautua kansainväliseen kehitykseen. Näin se tukisi eduskunnan ja valtioneuvoston toimintaa. Ihmisoikeus- ja tasa-arvoinstituutin tueksi voisi perustaa parlamentaarisen neuvottelukunnan, joka esittäisi kantoja ja ideoisi kehityslinjoja yhdenvertaisuus- ja tasa-arvotyölle valtakunnallisesta ja kansainvälisestä näkökulmasta.
Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimisto tulisi sijoittaa valtioneuvoston kanslian yhteyteen, mikä nostaisi valtuutetun toimiston työn eri ministeriöiden sektorijaot ylittäväksi ja painoarvoltaan merkitykselliseksi. Yhdenvertaisuus- ja tasa-arvoajattelun valtavirtaistamisen kannalta olisi parempi, ettei valtuutetun toimisto kuuluisi pelkästään yhden sektoriministeriön toimialaan. Koska myöskään syrjintä ei asetu pelkästään yhden ministeriön toimialalle, valtuutetun toimistoa ei ole luontevaa sijoittaa esimerkiksi elinkeino-, opetus- tai sosiaali- ja terveysministeriöön. Tätä näkökulmaa tai yhdenvertaisuustyön merkitystä tukisi se, että seuraavan valtioneuvoston ministeritehtävien jaossa perustettaisiin ministeri, jonka toimialana olisi pelkästään yhdenvertaisuus- ja tasa-arvokysymykset sekä niiden valtavirtaistaminen.
Mikäli tasa-arvovaltuutetun ja laajennetun yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistoja ei yhdistetä, tulee sukupuolivähemmistöjen erityiskysymyksiin perehtynyt nimetty henkilö palkata työntekijäksi tasa-arvovaltuutetun toimistoon ja seksuaalisen suuntautumisen erityiskysymyksiin perehtyneitä henkilöitä palkata työntekijöiksi yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistoon. Tämä koskee myös yhdistettyä valtuutetun toimistoa. On merkityksellistä, että kansalaiset tietävät nimeltä työntekijän, joka on erikoistunut käsittelemään seksuaali- tai sukupuolivähemmistöihin liittyviä kysymyksiä. Asiantuntemusta pitäisi löytyä valtuutetun toimistosta seksuaali- ja sukupuolivähemmistönäkökulmista niin tutkimuksen, koulutuksen, tiedotuksen kuin syrjintätilanteiden käsittelyn osalta. Näissä asioissa auttavat ja tukevat myös kansalaisjärjestöjen edustajat. Heidän edustuksensa on organisoitava tehokkaasti osaksi valtuutetun toimiston toiminnan kehittämistä. Valtuutetun toimiston tueksi voitaisiin perustaa sekä virallisempia lautakuntia eri syrjintäperusteiden näkökulmasta että toiminnallisempia jaostoja esimerkiksi koulutuksen, tiedotuksen ja tutkimuksen näkökulmista. Lautakunta- ja jaostotyöstä tulee maksaa kunnollinen palkkio etenkin niiden kansalaisjärjestöedustajille.

Kaikkien syrjintäperusteiden kohdalla on taattava riittävät taloudelliset resurssit hoitaa käytännössä lainsäädännön velvoitteita. Valtuutetun toimiston tulee saada myös riittävästi resursseja koulutus-, seuranta- ja tutkimustoimintaan, jotka ovat tällä hetkellä lähes olemattomat erityisesti seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen kohdalla. Heidän syrjintäkokemuksista ei ole tietoa tutkimuksen ja seurannan puuttuessa.
Seksuaaliseen suuntautumiseen liittyvistä viranomaisista ei ole nykyisin tietoa seksuaalivähemmistöihin kuuluvilla. Työsuojelupiirit, joiden tehtäväksi seksuaalivähemmistöihin kuuluvien tukeminen syrjintätilanteissa määriteltiin, hoitavat nihkeästi seksuaaliseen suuntautumiseen liittyviä syrjintätilanteita. He eivät tiedota palveluistaan eikä heillä ole riittävää asiantuntemusta. Syrjintää kokevat eivät osaa tai uskalla ottaa heihin yhteyttä kohdatessaan syrjintää työelämässä. Tasa-arvovaltuutetun toimisto on ollut hieman aktiivisempi sukupuolivähemmistöjen osalta, vaikka heilläkin transsukupuolisille tarjottu tuki työsyrjintätilanteissa on heidän omaan tulkintaansa pohjautuvaa. Heikosti erilaisia syrjintätilanteita kattava lainsäädäntö on riittämätön, epäselvä ja syrjivä seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen osalta, samoin kuin tarjolla olevat palvelut. Nykytilanne on kestämätön ja lainsäädännön uudistus kattavaksi ja selkeäksi on välttämätön, kuten myös resurssien suuntaaminen toiminnalle, jolla aktiivisesti ehkäistään, seurataan ja tutkitaan syrjintää myös seksuaalisen suuntautumisen ja sukupuolen ilmaisun osalta.
Kunnioittavasti,

Jukka Lehtonen
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