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Lausunto yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista koskevasta toimikunnan mietinnöstä

Kuurojen Liitto ry kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto yhdenvertaisuuskomitean mietinnöstä ja siihen sisältyvästä ehdotuksesta uudeksi yhdenvertaisuuslaiksi ja siihen liittyväksi lainsäädännöksi.
Kuurojen Liitto on tyytyväinen siitä, että ehdotus uudeksi yhdenvertaisuuslaiksi sisältää monia sellaisia elementtejä, joilla voidaan korjata nykyisen lainsäädännön vakavia puutteita ja hajanaisuutta. Näitä ovat muun muassa lain soveltamisalan kattavuus, yhdenvertaisuuden edistämisvelvoitteen laajentaminen, syrjintäkiellon laajuus sekä yhdenvertaisuusvaltuutetun toimivallan laajentuminen.
Viittomakielisten kuurojen kannalta on tärkeää, että moniperusteinen syrjintä ja läheissyrjintä kielletään ja että laki edellyttää ryhtymistä kohtuullisiin mukautuksiin vammaisten ihmisten yhdenvertaisen kohtelun toteuttamiseksi.
Kuurojen Liitto on alusta alkaen korostanut sitä, että yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisen lähtökohtana tulee olla suomalainen perusoikeusjärjestelmä ja kaikkien syrjintäperusteiden asettaminen samanlaisten oikeussuojakeinojen ja seuraamusten piiriin. Suomi on allekirjoittanut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ja tämän sopimuksen velvoitteet tulee huomioida lainsäädännössä, vaikka ratifiointi onkin vielä kesken. Tätä lakiehdotus osaltaan edesauttaa, mutta esimerkiksi lain valvonnan osalta esitetyt säännökset eivät täytä YK:n sopimuksen vaatimuksia.
  
Lakiehdotuksen mukaan lain noudattamisen valvonnasta työelämässä vastaisivat työsuojeluviranomaiset. Tämä ei ole toimiva ratkaisu, eikä toimikunnan työn tavoitteena ollut lainsäädännön soveltuminen yhdenmukaisemmin kaikkiin elämänalueisiin tältä osin ehdotuksessa toteudu. Emme näe mitään asiallista perustetta sille, miksi lain valvonta työelämässä ei voisi kuulua yhdenvertaisuusvaltuutetulle, jolla tulisi olla mahdollisuus toimita tarvittaessa yhteistoiminnassa työsuojeluviranomaisten kanssa. Jos ensisijainen vastuu jää työsuojeluviranomaisille, näillä tulee olla velvollisuus toimia yhteistyössä yhdenvertaisuusvaltuutetun kanssa, konsultoida tätä epäillyssä syrjintätapauksessa ja hyödyntää yhdenvertaisuusvaltuutetun asiantuntemusta perusoikeuksien toteuttamisessa.
 

Kuurojen Liitto korostaa sitä, että yhdenvertaisuusvaltuutetun tulee toimia YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen edellyttämällä tavalla kuuroja koskevissa asioissa 
yhteistyössä viittomakielisten kuurojen etujärjestön Kuurojen Liiton kanssa. Näin varmistetaan riittävän syvälle menevä asiantuntemus kullakin julkisen ja yksityisen elämän erityisalueella. Erityisesti kuurojen kielelliset ja kulttuuriset oikeudet ja niiden suuri merkitys yhdenvertaisuuden edistämisessä ja moniperustaiseen syrjintään liittyvissä kysymyksissä vaativat sellaista asiantuntemusta ja resursseja, joita tulevalla yhdenvertaisuusvaltuutetulla todennäköisesti ei ole. Yhdenvertaisuusvaltuutetulle tulee osoittaa riittävät resurssit, jotta tämän toimistoon voidaan palkata vammaisten oloihin perehtyneitä työntekijöitä. 
Yhdenvertaisuusvaltuutetun itsenäisen ja riippumattoman aseman turvaamiseksi tämä tulee sijoittaa eduskunnan yhteyteen. 

Kannatamme tasa-arvolautakunnan ja syrjintälautakunnan yhdistämistä uudeksi yhdenvertaisuuslautakunnaksi. 

Kuurojen Liitto pitää tärkeänä sitä, että uusi yhdenvertaisuuslaki saadaan säädettyä ja voimaan mahdollisimman pian sellaisessa muodossa, että se täyttää YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimuksen vaatimukset. 
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