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Naisjärjestöt Yhteistyössä – Kvinnoorganisationer i Samarbete NYTKIS ry:n lausunto yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä

NYTKIS ry kiittää mahdollisuudesta tulla kuulluksi yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä ja haluaa nostaa lausunnossaan esille seuraavat asiat:

Hyväksyessään yhdenvertaisuuslain vuonna 2003 Eduskunta antoi samalla toimeksiannon yhdenvertaisuuslain tarkistamiseen ja jatkokäsittelyyn. NYTKIS ry:n mielestä toimeksianto ei käsittänyt tasa-arvolain uudistamista. Sen sijaan tasa-arvolain tarkastelu on edennyt omana prosessinaan, viimeksi uudistuksessa 2005. Seuraavaksi hallitusohjelman mukaisesti tasa-arvolain toimivuutta selvitetään vuoden 2009 loppuun mennessä. Yhdenvertaisuustoimikunnan tulisikin jatkotyöskentelyssä pystyä hyödyntämään tasa-arvolaista tehtävää selvitystä. Aikataulullisesti tämä tarkoittaisi yhdenvertaisuustoimikunnan kauden huomattavaa pidentämisestä tai tasa-arvolaista tehtävän selvityksen kiirehtimistä.

Yhdenvertaisuustoimikunnan mukaan välimietinnössä esitettävät uudistusvaihtoehdot ovat samanarvoisessa asemassa. Perustelut ja vaihtoehtojen esittämistavat painottavat kuitenkin tasa-arvolain ja yhdenvertaisuuslain yhdistämisestä saatavia hyötyjä. 

NYTKIS ry:n kanta uudistusvaihtoehtoihin:

NYTKIS ry ei kannata tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslakien yhdistämistä, vaan kannattaa sekä tasa-arvolain että yhdenvertaisuuslain rinnakkaista kehittämistä ja suojan tason nostoa liittyen yhdenvertaisuuslain sääntelemiin vähemmistökysymyksiin. NYTKIS ei myöskään kannata tasa-arvoviranomaisorganisaatioiden, kuten valtuutettujen toimistojen tai neuvottelukuntien, yhdistämistä.
Yhdenvertaisuuslaki on ollut voimassa vasta vuodesta 2004 ja jo alun perin lain hyväksymisvaiheessa sovittiin, että uudistamistyöhön palataan pian. Nyt varsin nopeasti edenneessä uudistamistyössä tavoitteena tuntuu olevan yhdenvertaisuuslain ja tasa-arvolain yhdistäminen. Vaarana lakien yhdistämisessä on sukupuolten välisen tasa-arvon erityistarpeiden jääminen muun syrjinnän jalkoihin. Sukupuolten väliseen tasa-arvoon liittyvät ongelmat poikkeavat vähemmistöperustaisten eriarvoisuus- ja syrjintäkysymysten erityispiirteistä. Jos sukupuolta tarkastellaan vain syrjintäkysymyksenä, epätasa-arvoa tuottavat valtarakenteet sekä tasa-arvon edistämiseen liittyvät aktiiviset toimet jäävät huomiotta. Sukupuoli ei ole syrjintäperuste muitten joukossa, vaan koskettaa suoraan kaikkia ihmisryhmiä, myös vähemmistöryhmiä.
Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnössä tasa-arvolain ja yhdenvertaisuuslain yhdistämistä perustellaan moniperusteiseen syrjintään puuttumisen helpottumisella. Käytännössä moniperustaisten syrjintätapausten selvittäminen on erittäin haasteellista ja verrokin löytäminen saattaa olla mahdotonta. Välimietinnössä on yllättävän vähän tarkasteltu moniperustaisen syrjinnän ongelmia esimerkiksi mahdollisen ’yhteisvaltuutetun’ toimiston käytännön työssä.

Tasa-arvolaki on laaja: se kattaa syrjinnän työelämässä, oppilaitoksissa ja etujärjestöissä. Tasa-arvovaltuutetun ja muiden viranomaisten tehtäviin kuuluu myös yhteiskunnallisen sukupuolten välisen tasa-arvon edistäminen. Ongelmiakin toki on, mutta niitä voidaan parhaiten korjata tarkastamalla ja resursoimalla nykyisiä viranomaisorganisaatioita. 

Sen sijaan yhdenvertaisuuslaissa on edelleen kiistattomia puutteita. Myös toimikunnan välimietinnössä keskitytään nimenomaan yhdenvertaisuuslain puutteisiin, joita ovat mm. eri syrjintäperusteiden erilainen kohtelu sekä lain yleinen sekavuus. Harva laki on kerralla valmis ja myös yhteiskunnalliset toimijat tarvitsevat aikaa ja koulutusta lain omaksumiseen. Tasa-arvolain yli 20-vuotinen historia osoittaa, että tiedottaminen ja eri toimijoiden valveutuminen on ollut hidasta lainsäädännön näkökulmasta. Systemaattisen ja kärsivällisen tiedottamisen ja koulutuksen kautta edistystä on kuitenkin tapahtunut jatkuvasti. Tuloksia ei kuitenkaan saavuteta yhdessä yössä, ei myöskään yhdenvertaisuuslainsäädännössä. 

Toisin kuin yhdenvertaisuustoimikunta esittää, NYTKIS ei usko, että tasa-arvolain ja yhdenvertaisuuslain yhdistäminen selkiyttää lakitekstiä tai sen kansalaisten mahdollisuutta selvittää laista oikeuksiaan. Lakitekstiä ei välttämättä pystytä muuttamaan nykyistä kansantajuisemmaksi ilman, että lain täsmällisyys ja yksiselitteisyys kärsivät. Esimerkiksi ’häirintä’ ja ’syrjintä’ ovat tarpeellisia ja käyttökelpoisia käsitteitä, joitten tunnettavuutta pitää lisätä, jotta lait toimivat. 

Resurssit

Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnössä viranomaisten yhdistämistä perustellaan resurssien tehokkaammalla käytöllä ja jopa lisäresursseilla. NYTKIS huomauttaa, että toimikunnalla ei ole valtuuksia luvata lisäresursseja. Pahimmassa tapauksessa lakien ja valtuutettujen yhdistäminen tarkoittaisi resurssien selkeää vähenemistä nykyisestä ja siten myös suojan tason merkittävää laskua. Vaikka toimikunnan tarkoitus ja tahtotila resurssien lisäämiseen on hyvä, käytännössä tiedetään, että budjettineuvotteluissa hyvällä tahdolla ei loppujen lopuksi ole merkitystä. Vaarana onkin, että viranomaistoimintojen yhdistäminen näyttäytyy valtionvarainministeriön näkökulmasta hyvänä säästökohteena. Näin on käynyt mm. Norjassa tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusviranomaisten yhdistämisprosessissa.

Valtionhallinnossa on tällä hetkellä sukupuolten tasa-arvoa edistävissä viranomaisissa eri yhteiskunnallisen toiminnan osa-alueisiin erikoistuneita virkailijoita. Jos tasa-arvovaltuutetun ja vähemmistövaltuutetun toimistot yhdistetään, hukataan paljon erityisosaamista, joka näkyisi suoraan viranomaisten tasa-arvon edistämisvelvoitteen ja suojan tason laskuna.

Lopuksi

Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnön esittämät uudistusvaihtoehdot edellyttävät laajaa ja huolellista selvittelyä. NYTKIS yhtyy toimikunnan esitykseen toimikunnan kauden jatkamisesta syyskuun 2009 loppuun laajennetulla kokoonpanolla. Samalla NYTKIS toivoo, että myös sosiaali- ja terveysministeriön tasa-arvoyksikön edustaja nimetään toimikuntaan. Kansalaisjärjestön kokoonpanossa NYTKIS ry:n asema naisjärjestöt kokoavana asiantuntijajärjestönä tulee ottaa huomioon. NYTKIS toivoo, että järjestöä pyydetään nimeämään edustaja perustettavaan jaostoon.  

Helsingissä 31. maaliskuuta 2008

Tanja Auvinen

Pääsihteeri 

NYTKIS ry

