4 §

Definitioner
Med myndighet avses i denna lag statliga myndigheter, kommunala myndigheter, självständiga offentligrättsliga inrättningar och riksdagens ämbetsverk samt Ålands landskapsregerings myndigheter och de kommunala myndigheterna på Åland när de tillämpar författningar som hör till rikets lagstiftningsbehörighet. Vad som föreskrivs om myndigheter tillämpas också på andra som sköter offentliga förvaltning​suppgifter. 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
4 §. Definitioner. I den föreslagna paragrafen finns definitioner på vissa centrala begrepp i lagen.
Med myndighet avses enligt 1 mom. statliga myndigheter, kommunala myndigheter, självständiga offentligrättsliga inrättningar och riksdagens ämbetsverk samt Ålands landskapsregerings myndigheter och de kommunala myndigheterna på Åland när de tillämpar författningar som hör till rikets behörighet. Förslaget motsvarar i huvudsak definitionen av myndigheter i 4 § 3 mom. i den gällande lagen om lika​behandling.

I lagrummet föreslås med avvikelse från den gällande lagen för tydlighetens skull att riksdagens ämbetsverk nämns.
Enligt gällande lag avses med myndighet även myndigheterna i landskapet Åland när de i landskapet sköter uppgifter som ankommer på riksmyndig​heterna. Ordalydelsen är missvisande, eftersom landskapsmyndigheterna i regel inte sköter uppgifter som ankommer på riksmyndigheterna. Avsikten har varit och är fortfarande att landskapets myndigheter och de kommunala myndigheterna på Åland ska tillämpa rikets likabehandlingslag endast när det gäller frågor som hör till rikets lagstiftningsbehörighet. I övrigt tillämpas landskapslagen om förhindrande av diskriminering. Det föreslås att ordalydelsen ändras i enlighet med detta. I praktiken är det närmast fråga om att arbetslagstiftningen hör till rikets lagstiftningsbehörighet. Rikets likabehandlingslag blir således tillämplig på förhållandena mellan å ena sidan landskapsregeringen och under den lydande myndigheter samt kom​mu​​nala myndigheter på Åland och å andra sidan dessas arbetstagare, om det är fråga om ett anställningsförhållande enligt arbetsavtalslagen.
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