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Lainvalmistelu- ja oikeusyksikkö/Minnamaria Nurminen


	Oikeusministeriö


Oikeusministeriön lausuntopyyntö 12.2.2010 nro OM 12/42/2006

 MACROBUTTON 

 MACROBUTTON [napsauta] puolustusministeriön lausunto; yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista koskeva toimikunnan mietintö

Oikeusministeriön asettama toimikunta on laatinut ehdotuksensa uudeksi yhdenvertaisuuslainsäädännöksi. Yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisen lähtökohtana on ollut suomalainen perusoikeusjärjestelmä ja kaikkien syrjintäperusteiden asettaminen samanlaisten oikeussuojakeinojen ja seuraamusten piriin. Uudistamisen tavoitteena on ollut yhtenäistää naisten ja miesten tasa-arvoa ja yhdenvertaisuutta koskevaa lainsäädäntöä ja saattaa se nykyistä paremmin vastaamaan perustuslain 6 §:n vaatimusta yhdenmukaisesta ja laaja-alaisesta syrjintäkiellosta.

Esitys perustuu yhdenvertaisuuslain ja tasa-arvolain erillisyydelle. Esityksessä laajennettaisiin yhdenvertaisuuslain soveltamisalaa, yhdenvertaisuuden edistämisvelvoitteet laajennettaisiin koskemaan kaikkia syrjintäperusteita, syrjintäkieltoa selkeytettäisiin ja ns. kohtuullisten mukautusten laiminlyönti luettaisiin syrjinnäksi. Yhdenvertaisuuden valvontaa työelämässä valvoisivat edelleen työsuojeluviranomaiset, kuitenkin yhteis-työssä syrjintävaltuutetun kanssa. Syrjintälautakunta ja tasa-arvolautakunta ehdotetaan yhdistettäväksi yhdenvertaisuuslautakunnaksi ja lautakunnan toimialaa laajennettaisiin. Syrjinnästä maksettavan hyvityksen käyttöalaa laajennettaisiin. 

Mietintöön sisältyvien säädösehdotusten tavoitteena on huomioida Suomea sitovat kansainväliset ihmisoikeusvelvoitteet ja korjata kansainvälisten ihmisoikeuselinten suosituksissa esiin tuotuja epäkohtia, mitä voidaan pitää uudistusta puoltavana seikkana. Toimikunnan esitys merkitsee parannusta nykysääntelyyn. 

Toisaalta mietintöön liitetyissä lausumissa on tuotu esiin sellaisia epäkohtia, joiden jatkotarkastelulle tulisi antaa mahdollisuus. Esimerkkinä tällaisesta seikasta on ehdotetun yhdenvertaisuusvaltuutetun ja työsuojeluviranomaisen työnjako valvontaroolissa ja siihen liittyvä riippumattomuus (STM:n lausuma s. 1-2). Merkillepantavaa on muutoinkin lausumien ja niihin sisältyvien eriävien mielipiteiden määrä.

Puolustusministeriö kiinnittää huomiota ehdotetun yhdenvertaisuuslain 4 § 2 momentissa olevaan määritelmään koulutuksen järjestäjästä. Momentissa on lueteltu joukko lakeja, joiden mukaan koulutusta järjestetään. Jos luettelon on tarkoitus olla tyhjentävä, pitäisi siihen puolustusministeriön käsityksen mukaan lisätä laki Maanpuolustuskorkeakoulusta (1121/2008).
Hallitusneuvos,

lainsäädäntöjohtajana


Seppo Kipinoinen

Vanhempi hallitussihteeri
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