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Romaniasiain neuvottelukunnan lausunto yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista koskevan toimikunnan mietinnöstä

Romaniasiain neuvottelukunta kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto oikeusministeriön asettaman yhdenvertaisuustoimikunnan mietinnöstä, johon sisältyy ehdotus uudeksi yhdenvertaisuuslaiksi ja siihen liittyväksi lainsäädännöksi.

Yleistä

Vuonna 2004 voimaan tullut yhdenvertaisuuslaki on luonut myönteisiä edellytyksiä romaniväestön syrjinnän ehkäisemiseksi ja yhdenvertaisuuden edistämiseksi. Vähemmistövaltuutettu instituutiona on ollut merkityksellinen romaniväestön oikeussuojan toteutumisen kannalta kohdattujen syrjintätilanteiden selvittämisessä. Erityisesti romanien asumiseen ja palveluiden saantiin liittyvät syrjintäepäilyt ovat olleet merkittävä osa vähemmistövaltuutetun hoitamista asioista. Muun muassa nämä tapaukset sekä tutkimukset yhdenvertaisuussuunnitelmien toteutuksesta ovat nostaneet esille tarpeen vahvistaa romanien yhdenvertaisuuden tavoitteellista ja suunnitelmallista edistämistä. 

Yhdenvertaisuustoimikunnan tavoitteena on ollut uudistaa yhdenvertaisuuslainsäädäntöä tavalla, joka täyttäisi nykyistä paremmin sekä perustuslain syrjintäkiellon asettamat vaatimukset ja vahvistaisi yhdenvertaisuuden suojaa kattamalla entistä selkeämmin kaikki syrjintäperusteet. Romaniasiain neuvottelukunta pitää myönteisenä ehdotusta yhdenvertaisuuslainsäädännöksi, jossa kaikki syrjintäperusteet on pyritty kokoamaan yhden lain alle ja yhtenäistämään siten myös samanlaiset oikeussuojakeinot eri syrjintäperusteiden osalta. Tämä asettaa haasteita lain valvonnan resursoinnille, jotta kaikki syrjintäperusteet tulisivat huomioiduksi yhdenvertaisesti. 

Romaniasiain neuvottelukunta pitää tärkeänä, että lakiehdotuksessa painotetaan tavoitteena sekä syrjinnän estämistä ja oikeusturvan tehostamista että yhdenvertaisuuden edistämistä tavoitteellisesti aktiivisin toimenpitein (1§). Lakiehdotuksessa on täsmennetty syrjinnän käsitettä ja vahvistettu syrjinnän kiellon soveltamisalaa samoin kuin pyritty täsmentämään myös säännöksiä tosiasiallisen yhdenvertaisuuden saavuttamiseksi.

On tärkeää, että ehdotuksessa on täsmennetty lain soveltamisalaa siten, että se koskee julkista ja yksityistä toimintaa (2§). Romaniasiain neuvottelukunta pitää hyvänä sitä, että lakiehdotuksen perusteluissa on määritelty yhdenvertaisuuden edistämiseen velvoitetut tahot. On olennaista, että laki koskee niin tosiasiallista hallintotoimintaa kuin yksityisiä hallintotehtäviä (4§). Romaniväestö kokee kohtaavansa syrjintää muun muassa julkisen hallintotehtävän hoitamiseen liittyvässä toiminnassa, kuten asumisessa ja asunnon hakuun liittyvissä kysymyksissä, joissa romanien oikeudellinen turvattomuus korostuu.

Romaniasiain neuvottelukunta pitää erityisen tärkeänä lakiehdotukseen sisältyvää tavoitetta ehkäistä syrjintää ja edistää yhdenvertaisuutta työelämässä laajasti, mukaan lukien työsuhteiden ulkopuolelle jäävät työmarkkinatoimet, kuten työpaikalla tapahtuvan harjoittelun, työelämävalmennuksen ja työkokeilun. Käytännössä romaniväestöön kuuluvat kokevat kohtaavansa syrjintää jo näihin toimintoihin yhdenvertaisesti osallisiksi pääsyssä yhtälailla kuin työhönotossakin. 

Työnantajien asenteita romanien työllistämiseen kartoitettiin työministeriön toimeksiannosta tehdyssä tutkimuksessa vuonna 2008. Tutkimuksen yhteydessä työnantajille suunnatun kyselyn tulosten mukaan vain 57 % vastaajista oli valmis palkkaamaan avoimeen työpaikkaan siihen koulutukseltaan ja työkokemukseltaan sopivan romanihenkilön. Viidennes työnantajista ei ollut halukas tarjoamaan romanille esimerkiksi palkkatuettua työpaikkaa tai työharjoittelupaikkaa. Kyselyyn vastanneista työnantajista runsas viidennes katsoi myös romanin työllistämisen vaikuttavan kielteisesti työyhteisöön ja yrityksen imagoon. 

Romaniväestön syrjinnästä ei ole kattavaa tietoa. Syrjintää koskevan tiedon kokoaminen ja syrjinnän seurannan kehittäminen ovat keskeisiä kehittämishaasteita, jotka on otettu huomioon myös vuonna 2009 valmistellussa romanipoliittisessa ohjelmassa. 

Lakiehdotuksen säännökset yhdenvertaisuuden edistämisestä (luku 2)

Yhdenvertaisuuden edistämisellä lakiehdotuksen perusteluiden mukaan tarkoitetaan niitä toimenpiteitä, joilla pyritään turvaamaan ihmisten yhdenvertaisen kohtelun periaatteen toteutuminen käytännössä tai joilla pyritään parantamaan yhteiskunnallisesti heikommassa asemassa oleviin ryhmiin kuuluvien henkilöiden asemaa. Romaniasiain neuvottelukunta korostaa merkityksellisenä lain tavoitteena olevaa tosiasiallisen yhdenvertaisuuden toteutumista. 

Romaniasiain neuvottelukunta pitää myönteisenä, että lakiehdotukseen sisältyy sekä yleinen yhdenvertaisuuden edistämisvelvollisuus (5§) sekä erityinen velvoite viranomaisille, koulutuksen järjestäjille ja oppilaitoksille sekä työnantajille edistää yhdenvertaisuutta tavoitteellisesti ja johdonmukaisesti (6§). Ehdotus laajentaa nykyisessä yhdenvertaisuuslaissa velvoitettujen tahojen joukkoa.  

Myös nykyiseen yhdenvertaisuuslakiin sisältyy viranomaisille velvoite edistää yhdenvertaisuutta suunnitelmallisesti ja tavoitteellisesti. Selvitysten mukaan yhdenvertaisuussuunnitelmien laatiminen ja laatu on ollut vaihtelevaa ja vain osa niistä on ollut niin sanottuja toiminnallisia yhdenvertaisuussuunnitelmia. Muun muassa toimenpiteet romaniväestön yhdenvertaisuuden edistämiseksi ovat jääneet suunnitelmissa vähäiselle huomiolle. Sisäasianministeriön valmistelemissa uusissa suosituksissa ja ohjeissa yhdenvertaisuussuunnitelmien laadinnasta  tämä on pyritty huomioimaan.

Romaniasiain neuvottelukunta pitää tärkeänä, että viranomaisten velvoitetta laatia yhdenvertaisuussuunnitelma on täsmennetty lakiehdotuksessa ja sen perusteluissa (6§). On hyvä, että lakiehdotuksen perusteluissa korostetaan tarkoituksena olevan siirtää yhdenvertaisuussuunnittelussa pääpaino suunnitelmien toteutukseen. Silti myös yhdenvertaisuussuunnitelmien laadinta yhdenvertaisuuden tavoitteelliseksi edistämiseksi vaatii kehittämistä. 

On tärkeää, että yhdenvertaisuussuunnittelussa korostetaan viranomaisten toiminnallisia velvoitteita. Säännöksen ja lakiehdotuksen perusteluiden mukaan viranomaisilla on velvoite muuttaa niitä olosuhteita, jotka ovat yhdenvertaisuuden toteutumisen esteenä ja ryhtyä toimenpiteisiin yhdenvertaisuuden edistämiseksi niin valtavirtaistamisen periaatteella kuin erityistoimenpitein, arvioida hankkeiden yhdenvertaisuusvaikutukset ja lisätä syrjittyjen ryhmien ja heidän edustajiensa osallistumista suunnitelmien laadintaan, toimenpiteiden suunnitteluun ja niiden vaikutusten arviointiin. Romaniasiain neuvottelukunta painottaa näiden toimien ja romaniväestön oman osallistumisen merkitystä yhdenvertaisuuden suunnitelmallisessa edistämisessä.

Romaniasiain neuvottelukunta katsoo, että koulutuksen järjestäjän ja oppilaitoksen velvollisuus edistää yhdenvertaisuutta on tärkeä laajennus yhdenvertaisuuslakiin (7§). Koulutuksen järjestäjien ja oppilaitosten tulisi lakiehdotuksen perusteluiden mukaan huolehtia siitä, että koulutukseen pyrkijöihin sovelletaan yhdenvertaisia valintaperusteita ja että opetusta järjestettäessä huolehditaan yhdenvertaisuuden toteutumisesta. Säännöksen perusteluissa ei ole kuitenkaan viitattu positiivisen erityiskohtelun mahdollisuuteen koulutukseen valinnoissa tai koulutuksen toteuttamisessa. Kokemusten mukaan romanit saattavat tarvita vastaavanlaisia opiskeluvalmiuksia vahvistavia tukitoimenpiteitä ja valmennusta kuin esimerkiksi kotoutettavat maahanmuuttajatkin yhdenvertaisten opiskelumahdollisuuksien toteutumiseksi. Koulutuksessa aliedustettuja ryhmiä tulisi voida kannustaa hakeutumisessa koulutukseen joustavilla käytännöillä. Toistuvasti on esitetty myös epäilyksiä siitä, että muun muassa työvoimapoliittisessa koulutuksessa koulutuksen järjestäjät ovat haluttomia valitsemaan opiskelijaryhmään romanitaustaisia opiskelijoita, koska koulutuksen toteuttajat pelkäävät koulutuksen tulostavoitteiden heikentymistä. 

Romaniasiain neuvottelukunta pitää lisäksi tärkeänä sitä, että koulutuksen järjestäjien ja oppilaitosten yhdenvertaisuussuunnittelussa kiinnitetään huomiota etniseen alkuperään liittyvien stereotypioiden purkamiseen sekä yhdenvertaisuuden ja moniarvoisuuden edistämiseen opetuksessa samoin kuin oppimateriaaleja valittaessa ja laadittaessa, kuten lakiehdotuksen perusteluissa todetaan.

Romaniasiain neuvottelukunta pitää lakiehdotukseen sisältyviä säännöksiä yhdenvertaisuuden edistämisestä työelämässä tärkeinä. Ehdotuksen mukaan yhdenvertaisuuden edistäminen velvoittaa kaikkia työnantajia (8§). Lakiehdotuksessa velvoite yhdenvertaisuussuunnitelmien laatimiseen on rajattu tasa-arvolain säännösten tapaan yrityksiin, joiden palveluksessa työskentelee säännöllisesti yli 30 henkilöä. Lakiehdotuksessa työnantajille jätetään mahdollisuus valita tarkoituksenmukaisuusnäkökulmasta useita tapoja yhdenvertaisuussuunnitelmien toteutukseen. Romaniasiain neuvottelukunta pitää suotavana, että lain toimeenpanoa koskevassa ohjeistuksessa suositeltaisiin eri syrjintäperusteet kattavan erityisen yhdenvertaisuus- ja tasa-arvosuunnitelman laatimista lain tarkoituksen tehokkaan toteutumisen edistämiseksi. Yhdenvertaisuussuunnittelua koskevassa ohjeistuksessa tulisi neuvottelukunnan mukaan ottaa huomioon sekä henkilöstöpoliittinen että toiminnallinen yhdenvertaisuuden edistäminen.

Kokemukset osoittavat, että erityisesti syrjinnän estämistä ja yhdenvertaisuuden edistämistä koskeva tiedon ja koulutuksen tarve koskee pieniä yrityksiä. Muun muassa pienet yritykset ovat kyselytutkimuksen mukaan haluttomimpia palkkaamaan romaneja. Romaniasiain neuvottelukunnan näkemyksen mukaan erityistä painoa ja resursointia tulisikin lain toimeenpanossa kohdentaa pienyrityksille suunnattuun syrjinnän kieltoa ja yhdenvertaisuuden edistämistä koskevaan tiedotukseen ja -koulutukseen lain tarkoituksen toteutumiseksi.  

Lakiehdotuksen 9 §:ssä on otettu huomioon kohtuullisten mukautusten mahdollisuus yhdenvertaisuuden edistämiseksi, joka velvoittaisi työnantajia.  Romaniasiain neuvottelukunta pitää valitettavana säännöksen rajaamista pelkästään vammaisten ihmisten yhdenvertaisuuden toteuttamiseen ja edistämiseen. Neuvottelukunnan näkemyksen mukaan olisi suotavaa, että kohtuullinen mukauttaminen koskisi myös muita syrjintäperusteita. Kohtuullisilla, romanikulttuurin huomioivilla mukautuksilla voitaisiin edistää myös romanien yhdenvertaisuutta työelämässä. Esimerkiksi romaninaisten työllistämisen esteenä varsin usein pidetään perusteetta perinteistä pukeutumista. Käytännössä romanipuvun käyttö ei monissa työtehtävissä ole este työtehtävissä suoriutumiseksi. Romaniväestön yhdenvertaisuutta työelämässä edistäisivät myös joustavat työpaikkakäytännöt työvaatetuksen osalta. Esimerkiksi hoitotyössä yleistyneet työvaatetukseen kuuluvat pitkät housut naisille, eivät sovellu romanien pukeutumiskulttuuriin ja voivat vaikeuttaa romaninaisten toimimista hoitotyössä. Käytännössä näihin tilanteisiin on haluttaessa löydetty työpaikkakohtaisia toimivia ratkaisuja. Vastaavasti mukauttamista voitaisiin soveltaa romanikulttuurin huomioivassa asiakastyössä, silloin kun työntekijänä ja asiakkaana on romanihenkilö, mikä käytännössä saattaa aiheuttaa ongelmatilanteita ja vaatia joustavia toimintatapoja palvelutilanteissa niin sosiaali- ja terveysalan kuin laajemminkin palvelualan työtehtävissä.

Syrjinnän kieltämistä koskevat säännökset (Luku 3)

Lakiehdotuksessa on lähdetty kattavasta syrjintäperusteiden määrittelystä (10§). Romaniasiain neuvottelukunta pitää hyvänä, että lakiehdotuksessa on otettu huomioon välittömän ja välillisen syrjinnän sekä häirinnän ohella moniperusteinen syrjintä, syrjintä läheisen vuoksi sekä oletettuun syyhyn perustuva syrjintä. Romanit voivat joutua syrjityiksi niin etnisen alkuperän, sukupuolen kuin esimerkiksi vammaisuuden tai seksuaalisen suuntautumisen vuoksi. Välittömän syrjinnän ohella romanit saattavat joutua syrjityksi läheisten vuoksi tai oletetun syyn perusteella. Romaniyksilöt saattavat joutua syrjityiksi sen perusteella, että kuuluvat tiettyyn perheeseen. Esimerkiksi perheen aikuiselle lapselle voidaan olla myöntämättä julkisin varoin tuettu asunto siksi, että jonkun muun perheen jäsenen kanssa on kohdattu asumisessa ongelmia.

Moniperusteisen syrjinnän osalta, kun sukupuoli on yksi syrjintäperusteista, lain säännökset yhdenvertaisuusvaltuutetun ja tasa-arvovaltuutetun vastuusuhteista lain valvonnassa ovat jääneet varsin yleisen toteamuksen varaan. Kun sukupuolten tasa-arvon edistäminen ja sukupuoleen perustuva syrjintä jäävät ehdotuksen mukaan lain ulkopuolelle tasa-arvolaissa säännellyksi, on tärkeää erityisesti moniperusteisen syrjinnän osalta, että yhdenvertaisuuslain ja tasa-arvolain toimeenpanoa ja valvontaa koskevien viranomaisten yhteistyö kyetään varmistamaan ja sovittamaan yhteen.    

Yhdenvertaisuuslakiin on sisällytetty säännökset erilaisen kohtelun oikeutuksesta tosiasiallisen yhdenvertaisuuden edistämiseksi. Romaniasiain neuvottelukunnan näkemyksen mukaan positiivista erityiskohtelua koskeva säännös (13§) on tärkeä ja sen soveltamista käytännössä tulisi vahvistaa. Neuvottelukunta pitää myönteisenä sitä, että säännös on muotoiltu siten, että se ei koske pelkästään syrjinnästä johtuvien haittojen ehkäisemistä tai poistamista vaan myös tosiasiallisen yhdenvertaisuuden edistämistä. Romanit niin koulutuksessa aliedustettuna ryhmänä kuin työmarkkinoilla heikoimmassa asemassa olevana ryhmänä tarvitsevat tosiasiallisen yhdenvertaisuuden toteutumiseksi positiivista erityiskohtelua, kuten kannustukseen ja tukeen liittyviä toimia koulutukseen ja työelämään hakeutumiseksi ja pääsemiseksi.

Neuvottelukunta toteaa lisäksi, että erityisesti positiivista erityiskohtelua koskevan säännöksen soveltaminen ja tehokas toimeenpano edellyttävät sekä selkeää ohjeistusta että lain toimeenpanoa koskevaa tiedotusta ja koulutusta.

Yhdenvertaisuuslain valvonta (Luku 4)

Lakiehdotuksen mukaan yhdenvertaisuuslain valvontaviranomaisia ovat yhdenvertaisuusvaltuutettu, yhdenvertaisuuslautakunta ja työsuojeluviranomaiset (15§). Päävastuu yhdenvertaisuuslain valvonnasta on yhdenvertaisuusvaltuutetulla. Yhdenvertaisuusvaltuutetun tehtävänä on lakiehdotuksen mukaan seurata ja parantaa yhdenvertaisuuden toteutumista työelämässä sekä toimia syrjinnän ehkäisemiseksi (17§). Sen sijaan yhdenvertaisuuslain valvonta työelämässä ja myös työantajille asetetun yhdenvertaisuuden edistämisvelvoitteen valvonta kuuluu työsuojeluviranomaisille (16§). 

Romaniasiain neuvottelukunta ymmärtää, että toimikunnan mietinnössä on haettu kompromissia yhdenvertaisuuden edistämistä ja valvontaa työelämässä koskevien säännösten osalta ja pitää ehdotettua menettelyä tyydyttävänä, joskaan ei optimaalisena. 

Lakiehdotukseen sisältyy työsuojeluviranomaisten ja yhdenvertaisuusvaltuutetun yhteistyötä koskevia säännöksiä (16§, 19§).  Työsuojeluviranomaisten tulee ehdotuksen mukaan pyytää lausunto yhdenvertaisuusvaltuutetulta lain soveltamisen kannalta periaatteellisesti merkittävässä valvontatapauksessa ja työsuojeluviranomainen voi käyttää valtuutettua asiantuntijana valvonta-asiassa. Lain soveltamisen kannalta asian periaatteellinen merkittävyys jää työsuojeluviranomaisen harkintaan. Kun yhdenvertaisuusvaltuutetun tehtävänä on laajasti seurata ja selvittää yhdenvertaisuuden toteutumista työelämässä sekä antaa suositusluontoisia kannanottoja ja lisätä monin tavoin tietoisuutta yhdenvertaisuuden edistämistä koskevista hyvistä käytännöistä ja keinoista sekä antaa koulutusta, tulisi Romaniasiain neuvottelukunnan näkemyksen mukaan lakiehdotuksen jatkovalmistelussa täsmentää niitä keinoja ja menettelytapoja, joilla yhdenvertaisuusvaltuutetulle kertyvä asiantuntemus tulisi mahdollisimman tehokkaasti hyödynnetyksi myös yhteistyössä työsuojeluviranomaisten kanssa ja lain toimeenpanon valvonnassa.

Työsuojeluviranomaisten tehtävään kuuluu syrjinnän kieltojen sekä mukautusten valvonta samoin kuin yhdenvertaisuuden suunnitelmallisen edistämisen valvonta. Romaniasiain neuvottelukunta korostaa romaniväestön osalta työelämän yhdenvertaisuuden edistämisen lisäksi erityisesti tehokkaita toimia työhönotossa tapahtuvaan syrjintään puuttumiseksi. Sekä romanit itse että muun muassa työvoimaviranomaiset ovat raportoineet työhönotossa kohdatusta syrjinnästä, joka koskee jo työhaastatteluun pääsyä. Yhdenvertaisuuslain tehokas toimeenpano ja valvonta työelämässä edellyttävät romaniasiain neuvottelukunnan näkemyksen mukaan myös työsuojeluviranomaisten riittävien valvonta- ja asiantuntijaresurssien varmistamista.   

Käytännössä romanihenkilöt ovat tehneet vähän ilmoituksia työsyrjinnästä työsuojeluviranomaisille. Romaniasiain neuvottelukunta pitää hyvänä ehdotettua säännöstä, jonka mukaan työelämässä syrjintää kokenut henkilö voi ottaa työsuojeluviranomaisen ohella yhteyttä yhdenvertaisuusvaltuutettuun ja valtuutettu voi tällöin asianomaisen suostumuksella siirtää tai ilmoittaa asian työsuojeluviranomaiselle ja antaa asiasta lausunnon. Tämä on omiaan vahvistamaan romanien oikeusturvaa. 

Laki yhdenvertaisuusvaltuutetusta

Lakiehdotuksessa ei ole otettu kantaa yhdenvertaisuusvaltuutetun toimiston sijaintiin. Romaniasiain neuvottelukunta pitää tärkeänä valtuutetun toimiston sijainnista riippumatta tehtävän riippumattomuutta ja itsenäisyyttä sekä toimiston riittävää resursointia. 

Yhdenvertaisuusvaltuutettua koskevan lain 3 §:n 2. momentissa täsmennetään valtuutetun tehtäviä. Momentin sanamuotoa tulisi romaniasiain neuvottelukunnan näkemyksen mukaan täsmentää siten, että siinä mainitaan erityisesti etniset vähemmistöt, kuten lain perusteluissa esitetään. Tämä vahvistaisi etnisiin vähemmistöihin kohdistuvaan syrjintään puuttumista ja heidän yhdenvertaisuutensa edistämistä. Momentin sanamuodon tulisi siten kuulua: ”Valtuutetun tehtävänä on --- seurata ulkomaalaisten, etnisten vähemmistöjen sekä ----”

Yhdenvertaisuusvaltuutetun tehtävistä säädetään ehdotuksen mukaan sekä yhdenvertaisuuslaissa että laissa yhdenvertaisuusvaltuutetusta. Pääpaino valtuutetun tehtäviensä hoitamiseksi käytettävissä olevista keinoista ovat ohjauksellisia.  Suositusten, ohjauksen ja neuvonnan ohella valtuutetun tulisi tehdä aloitteita ja ehdotuksia, tehdä tai teettää riippumattomia selvityksiä sekä kouluttaa ja tiedottaa lainsäädännöstä ja sen soveltamiskäytännöistä. Ottaen huomioon yhdenvertaisuuslain kattavuuden eri syrjintäperusteiden osalta yhdenvertaisuusvaltuutetulta edellytetyt tehtävät ovat mittavia. Romaniasiain neuvottelukunta korostaa, että tehtävien hoidon tuloksellisuus edellyttää riittävää henkilöresursointia. Sekä yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistossa tulee turvata riittävä romaneja koskeva asiantuntemus ja  yhdenvertaisuusasiain neuvottelukunnassa romaniväestön edustus. 

Lakiehdotuksen yhteistyötä koskevan 5. pykälän toimeenpanossa tulee lisäksi ottaa huomioon yhteistyötahoina asianomaiset neuvottelukunnat, kuten romaniasiain neuvottelukunta. Yhteistyö nykyisen lain toimeenpanossa on ollut toimivaa ja romaniasiain neuvottelukunta toivoo yhteistyön jatkuvan suotuisasti sekä kehittyvän edelleen.

Laki yhdenvertaisuuslautakunnasta

Kun sukupuolisyrjinnän kiellon valvonta ja tasa-arvon edistäminen toimikunnan mietinnön mukaan kuuluisivat edelleen tasa-arvovaltuutetun tehtäviin, on Romaniasiain neuvottelukunnan näkemyksen mukaan tarkoituksenmukaista yhdistää eri syrjintäperusteita koskevien rikkomusasioiden käsittely yhteen lautakuntaan. Yhdenvertaisuuslautakunnan kokoonpanossa tulee neuvottelukunnan näkemyksen mukaan ottaa huomioon etnisiä vähemmistöjä ja romaniväestöä koskeva asiantuntemus. 

Lopuksi

Romaniasiain neuvottelukunta pitää tärkeänä ehdotukseen sisältyvää yhdenvertaisuuslain soveltamisalan laajennusta koskemaan kaikkea yksityistä ja julkista toimintaa sekä velvoitetta yhdenvertaisuuden suunnitelmalliseen edistämiseen viranomaistoiminnassa, koulutuksessa ja työelämässä.

Kun syrjintäperusteissa ilmaisu etninen alkuperä on korjattu laajentavalla ilmaisulla alkuperä, tämä heijastuu myös useisiin lakiehdotuksen säännöksiin, joissa ei erikseen syrjintää kohtaavina ryhminä mainita etnisiä ryhmiä tai vähemmistöjä. Tältä osin erityisesti Lakia yhdenvertaisuusvaltuutetusta ja valtuutetun tehtäviä koskevaa lain 3 §:ää tulisi täydentää maininnalla etnisistä vähemmistöistä.

Romanit ovat eri tutkimusten ja barometrien mukaan yksi syrjityimmistä ryhmistä Suomessa. Romanit ovat olleet myös suurimpia yksittäisiä vähemmistövaltuutetun toimiston asiakasryhmiä. Kun yhdenvertaisuuslakiin sisällytetään kaikki syrjintäperusteet, on tärkeää, että etniseen alkuperään samoin kuin moniperusteiseen syrjintään liittyvät kysymykset säilyvät keskeisessä asemassa yhdenvertaisuusvaltuutetun tehtävissä. Siten romaniasiain neuvottelukunta katsoo, että sekä yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistossa, yhdenvertaisuuslautakunnassa että yhdenvertaisuusasiain neuvottelukunnassa on varmistettava myös romaniväestön edustus ja romaniväestön kohtaamaan syrjintään ja heidän yhdenvertaisuutensa edistämiseen liittyvä asiaintuntemus.

Yhdenvertaisuusneuvottelukunnan ja romaniasiain neuvottelukunnan yhteistyö on tärkeää erityisesti romanien syrjimättömyyden ja yhdenvertaisuuden edistämisessä. Romaniasiain neuvottelukunnan tehtävänä on viranomaisten ja romaniväestön yhteistyöelimenä kehittää pitkäjänteistä romanipolitiikkaa, seurata laaja-alaisesti romaniväestön elinolosuhteiden kehittymistä ja laatia aloitteita sekä tukea ja kehittää olemassa olevia romaniasioiden hallinnon rakenteita ja romaniasioiden hoitoa niin valtakunnallisella kuin alueellisella ja paikallisella tasollakin romaniväestön osallisuuden, yhdenvertaisuuden ja osallistumisen parantamiseksi. Romaniasiain neuvottelukunta voi kertyneen asiantuntemuksensa kautta tarjota tietoa yhdenvertaisuusvaltuutetulle romanien oikeuksien ja yhdenvertaisuuden edistämistä koskevien tehtävien hoitamisessa. 
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