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Nuorisotutkimusseuran lausunto yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä koskien yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista (laatinut tutkimusjohtaja Leena Suurpää)
Nuorisotutkimusseura kiittää mahdollisuudesta kommentoida yhdenvertaisuustoimikunnan välimietintöä, joka on tärkeä etappi kohti nykyistä toimivampaa yhdenvertaisuuslainsäädäntöä ja hallinnointia.

Nuorisotutkimusseura ei ota kantaa kysymykseen siitä, johtaisiko tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön yhdistäminen nykyistä laadukkaampaan yhdenvertaisuusasioiden hallintoon ja seurantaan. Sen sijaan haluamme kiinnittää valmistelussa huomion kolmeen asiakokonaisuuteen: 

1. Tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden käsitteiden yhteiskuntapoliittiset kytkökset
 Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnössä on kiitettävän monipuolisesti selvitetty tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön yhdistämiseen liittyviä juridisia ja hallinnollisia tekijöitä – niin periaatteiden kuin käytäntöjenkin tasolla. Olisi kuitenkin syytä pysähtyä pohtimaan jo ennakoivasti lainsäädännön uudistamisen seurauksia myös laajemmassa yhteiskunta- ja hyvinvointipoliittisessa yhteydessä. Tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden käsitteet ankkuroituvat eri tavoin yhteiskuntapoliittisiin keskusteluihin ja päätöksentekoon koskien Suomessa asuvien yksilöiden ja ryhmien hyvinvointia ja sen edistämistä. Tasa-arvo on pohjoismaiseen hyvinvointivaltiolliseen keskusteluun ja -politiikkaan vakiintunut käsite, jonka sisältö kiinnittyy erityisesti sukupuolten väliseen tasa-arvoon viittaaviin osa-alueisiin. Yhdenvertaisuuden käsite on suomalaisessa keskustelussa uudempi ja vielä toistaiseksi sisällöltään epäselvempi (mm. yksilöoikeudet vs. ryhmä/vähemmistöoikeudet). Käsitteiden suhde toisiinsa ei liioin ole yksiselitteinen. Lainsäädännöllisillä ja hallinnollisilla muutoksilla on väistämättä seurauksia paitsi käsitteiden merkityksiin, myös poliittisiin painotuksiin.
Lainsäädännön yhdistämisen yksi myönteinen seuraus voi olla paitsi käsitteiden poliittisten ja hallinnollisten sisältöalueiden täsmentäminen, myös tasa-arvokäsitteen vakiintuneen sisällön laajentaminen siten, että se vastaa kattavasti suomalaisen yhteiskunnan tasa-arvokysymyksiä koskeviin nykyhaasteisiin, joita ei voi palauttaa vain sukupuolten välisiin jännitteisiin. Tässä viitataan erityisesti ihmisoikeuksiin, etnisiin suhteisiin ja niiden nykyistä tiiviimpään kytkemiseen suomalaiseen tasa-arvokäsitteistöön. Välimietinnössä mainittu terminologinen ja kielellinen vaikeaselkoisuus on tärkeä haaste, joka on syytä ottaa huomioon, kun uudistuksia tehdään – huolimatta siitä, onko tavoitteena yksi yhteinen laki vai useampien lakien kokonaisuus. 
2. Yhdenvertaisuuslainsäädännön jalkauttaminen kentälle
Välimietinnössä pohditaan monipuolisesti lainsäädännöllisten ja hallinnollisten uudistusten seurauksia yhdenvertaisuusasioita koskevan neuvonnan kannalta. Nuorisotutkimusseura tekee yhteistyötä kunnissa ja järjestöissä toimivien nuorisoalan ammattilaisten kanssa. Lisäksi 
nuorisotutkimuksissa on selvitetty vähemmistötaustaisten nuorten omia syrjintäkokemuksia. Sekä nuorisoalan ammattilaisten että nuorten kokemukset osoittavat, ettei nuorisoalan kentillä yleisesti tunneta yhdenvertaisuuslakia, eikä erityisesti sen viranomaisia velvoittavia ulottuvuuksia (vrt. yhdenvertaisuuslain 4§). Kuitenkin yhdenvertaisuusasiat koskettavat erityisen läheisesti nuorta sukupolvea, jonka arkikokemuksiin saattavat yhdistyä moniperustaisen syrjinnän monimutkaiset ilmiöt (mm. ikä, sukupolvi, etninen tausta). Tutkimukset ovat tuoneet esille sen, että syrjinnän kohteeksi joutuneet nuoret uhrit hakevat vain harvoin apua viranomaisilta. Lisäksi tutkimukset osoittavat, että viranomaisilla voi olla puutteelliset resurssit nuoriin kohdistuvan syrjinnän moninaisten ilmenemismuotojen tunnistamiseksi tai niihin puuttumiseksi. 
Yhtenäisen yhdenvertaisuusvaltuutetun mallissa haasteena on toimialan laajuus ja moninaisuus. Yhtenä erityisenä haasteena on se, miten yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistossa työskentelevät viranomaiset onnistuvat profiloimaan toimialansa siten, että eri perustein syrjityt henkilöt kokevat viranomaiset luotettaviksi. Myös valtuutetun toimiston laaja-alaisen ammatillisen asiantuntemuksen kannalta on suotavaa, että nykyinen kahden eri valtuutetun järjestelmä (ja itsenäisyys suhteessa yksittäisiin ministeriöihin) olisi tavoitteena siinäkin tapauksessa, että lainsäädäntöä yhdistettäisiin. 

Lainsäädännön uudistamisen kannalta keskeinen kehittämisalue on yhdenvertaisuuslainsäädäntöä ja sen soveltamista koskeva tunnettuus ja hyödynnettävyys. Lainsäädännön jalkauttamistyöhön on satsattava lisää resursseja sekä koulutuksen että tiedotuksen muodossa (viranomaiset ja nuoret). Myös kansalaisjärjestöjen toimijat tulisi ulottaa kattavasti yhdenvertaisuuspalveluiden ja sitä koskevan neuvonnan piiriin. Nuorisotutkimusseura toivoo, ettei lainsäädännöllinen uudistamistyö merkitse resurssien vähenemistä yhdenvertaisuuden edistämisessä, pikemminkin päinvastoin. Jos hallintoa voidaan järkiperäistää siten, että tästä koituu säästöjä tai resursseja yhdenvertaisuustyön edistämiseen lisätään, Nuorisotutkimusseura ehdottaa, että resursseja voitaisiin käyttää ensiksi paikallisten neuvonta-, tiedotus- ja tukipalvelujen kehittämiseen, toiseksi internetin kautta toimivien palvelujen edistämiseen sekä kolmanneksi lapsille ja nuorille erityisten neuvonta- ja tukipalveluiden kehittämiseen. Syrjintää kokeneiden nuorten kannalta internet voi toimia hyvänä välineenä, joka madaltaa nuorten yhteydenottokynnystä viranomaisiin. Tässä kohden on syytä arvioida yhdenvertaisuuslain soveltamisalan laajuutta (2 §) siten, että sen avulla onnistutaan vastaamaan lasten ja nuorten elinympäristöissä ilmenevän arkipäivän rasismin ja syrjinnän ongelmiin mahdollisimman kattavasti. Nuorten moniperustaista syrjintää koskeva tuki ja neuvonta on syytä nähdä erityisen tärkeänä kehittämisalueena.
3. Syrjintäperusteiden ja syrjinnän seurausten erittely tärkeää 
Välimietinnössä korostetaan, että syrjintäkäsitteen tulisi olla yhtenäinen riippumatta syrjintäperusteesta (s. 44). Nuorisotutkimusseura pitää tärkeänä, että nuorten kohdalla otetaan tarkoin huomioon eri syrjintämuotojen erilaiset ilmenemistavat ja seuraukset yksittäisille nuorille tai nuorten ryhmäsuhteille. Kansallisessa ja kansallisessa keskustelussa korostuvan monimuotoisuus-ajattelun (diversity) riskinä on, ettei esim. nuorten syrjintäkokemusten taustalla oleviin etnisiin ja kulttuurisiin eroihin onnistuta keskittymään nuorisoalan kentällä erityi​sellä huolellisuudella, koska kaikkien syrjintää aiheuttavien erottelujen katsotaan vaativan tasavertaista huomiota. 
Nuorisotutkimusseura ry.
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