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00023 Valtioneuvosto
Lausuntopyyntönne 13.2.2008
Yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistaminen; yhdenvertaisuustoimikunnan
välimietintö

Pyydettynä lausuntona Toimihenkilökeskusjärjestö STTK ry toteaa yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä seuraavaa:


Toimikunnan välimietinnössä arvioidaan tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön sekä siihen liittyvän viranomaisorganisaation uudistustarvetta sekä alustavia vaihtoehtoja uudistuksen toteuttamiseksi. Toimikunta ei ota välimietinnössään kantaa siihen, miten lainsäädännön perusrakennetta ja viranomaisorganisaatiota olisi tarkoituksenmukaisinta kehittää.
STTK suhtautuu osin kriittisesti välimietintöön

STTK:n näkemyksen mukaan yhdenvertaisuusasioiden kehittäminen on erittäin tärkeätä. STTK tukee kaikkia keinoja, joilla pystytään parantamaan yhdenvertaisuutta yhteiskunnassa ja työelämässä. Hyvistä tavoitteistaan huolimatta välimietinnön tapa käsitellä tätä tärkeätä asiaa on ongelmallinen. STTK suhtautuukin toimikunnan välimietinnössä esille ottamiin asioihin ja esityksiin kriittisesti ja osin jopa kielteisesti.

STTK pitää uudistukseen tähtäävää selvitystyötä tarpeellisena ja kannattaa yhdenvertaisuuslainsäädännön kehittämistä. Myös STTK:n mielestä tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden toteuttamisessa on tällä hetkellä vakavia puutteita. STTK pitää tarpeellisena ja oikeansuuntaisena toimikunnan tavoitetta uudistaa yhdenvertaisuuslainsäädäntöä tavalla, joka täyttäisi paremmin perustuslain 6 §:n sisältämän yhdenmukaisen ja laaja-alaisen syrjintäkiellon asettamat vaatimukset. 

STTK pitää tärkeänä tasa-arvon- ja yhdenvertaisuuslain-säädännön uudistustarpeen ja –vaihtoehtojen selvittämistä, mutta korostaa, että samalla tulee varmistaa, ettei nykyisen lainsäädännön mukaista suojan tasoa heikennetä eikä nykyisiin lakeihin kirjattuja seuranta-, valvonta- ja edistämisvelvoitteita ja niihin liittyviä toimivaltuuksia kavenneta, vaan niitä pyritään edelleen vahvistamaan. 

Toimikunta esittää lainsäädännön sisällön yhdenmukaistamisesta siinä määrin kuin se on tarkoituksenmukaista ja mahdollista sekä lainsäädännön parantamista lakiteknisesti ja kielellisesti. STTK ymmärtää nämä lähtökohtaisesti hyvät tavoitteet, mutta kantaa samalla huolta siitä, että uudistuksessa tasa-arvolain ja yhdenvertaisuuslain erityispiirteet tulevat varmasti huomioon otetuiksi ja ettei lakien nykyinen suojan taso laske. 

STTK pitää tärkeänä selvittää, miten voitaisiin kehittää tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistämiseen tähtääviä toimenpiteitä sekä tällaisten toimenpiteiden ohjaamista ja valvontaa sekä miten voitaisiin parantaa yhteistyötä, osallistumista ja vuorovaikutusta tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasioissa sekä viranomaisten kesken että viranomaisten ja sidosryhmien välillä. 

STTK vastustaa tasa-arvolain ja yhdenvertaisuuslain yhdistämistä

Toimikunta on välimietinnössään esitellyt lainsäädännön perusrakenteesta kolmea eri vaihtoehtoa: hajautetun sääntelyn mallia, uuden yhdenvertaisuuslain ja kahden erityslain mallia sekä yhden yhteisen lain mallia. Viranomaisorganisaation rakenteen osalta toimikunta on esitellyt myös kolmea eri vaihtoehtoa: viranomaisorganisaation kehittämistä nykyisen organisaation pohjalta, yhdistetyn viranomaisorganisaation perustamista valtioneuvoston yhteyteen sekä yhdistetyn viranomaisorganisaation perustamista eduskunnan yhteyteen. Toimikunta ei ota vielä välimietinnössään kantaa siihen, miten lainsäädännön perusrakennetta ja viranomaisorganisaatiota olisi tarkoituksenmukaisinta kehittää. 

Koska toimikunta ei ole päätynyt esittämään lopullista valintaansa lainsäädännön ja viranomaisorganisaation rakenteesta ja toimikunta on näin menetellen jättänyt tavoiteltavan uudistuksen sisällön auki, on ilman tarkkaa ja yksityiskohtaista tietoa sisällöstä vaikeata arvioida tavoitteen saavuttamiseksi tarvittavia keinoja.

Lainsäädännön perusrakenteen osalta STTK toteaa jo tässä vaiheessa, että se vastustaa ehdottomasti tasa-arvolain ja yhdenvertaisuuslain yhdistämistä yhdeksi yleislaiksi.

STTK haluaa edistää laajasti kaikkien ihmisten yhdenvertaista kohtelua ja näkee tässä eri syrjintäperusteiden huomioon ottamisen tärkeäksi, mutta katsoo, että suomalaisilla työmarkkinoilla erityisen suurena haasteena on sukupuolten välisen tasa-arvon edistäminen. Yhden lain vaihtoehdossa on vaarana, että naisten ja miesten välisen tasa-arvon käsite voi hämärtyä ja sen edistäminen voi jäädä muiden syrjintäperusteiden varjoon. Hajautettua mallia ja eriytettyä lainsäädäntöä puoltaa se, että erillissääntelyllä turvataan parhaiten tiettyjen ryhmien ongelmien vaatima erityishuomio ja estetään niiden marginalisoituminen. Eriytettyä sääntelyä puoltaa syrjintäperusteiden erilaisuus, esimerkiksi sukupuoleen perustuva syrjintä poikkeaa muista syrjintäperusteista siten, että siinä ei ole kyse vähemmistön oikeuksien loukkauksesta - sukupuolten tasa-arvo ei ole vähemmistökysymys, vaan koskee koko väestöä. 

Syrjintäperusteiden erilaisuudesta johtuen kaikkia eri syrjintäperusteita koskevaa sääntelyä ei ole mahdollista yhdenmukaistaa kaikilta osin sisällöllisesti. Näin ollen ei voida pitää tarkoituksenmukaisena koota kaikkia eri syrjintäperusteita teknisesti yhteen ja samaan lakiin. Mikäli kaikki syrjintäperusteet sekä tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistämisvelvoitteet koottaisiin yhteen lakiin, muodostuisi laista sisällöllisesti monimutkainen ja vaikeaselkoinen – säännösten yhdistäminen ei selkeyttäisi sääntelyä eikä lisäisi sääntelyn ymmärrettävyyttä. Hajautetussa lainsäädäntömallissa säilytettäisiin myös vuosien varrella vakiintuneet käytännöt tasa-arvoasioissa. Malli vastaisi myös nykyisin voimassa olevaa kansainvälistä ja EU-sääntelyä, joissa erityisryhmiä varten on omaa sääntelyä.


Verrattuna vasta muutama vuosi sitten säädettyyn yhdenvertaisuuslakiin, tasa-arvolaki on jo yli 20 vuotta sitten voimaan tullut laki, jota on kehitetty ja uudistettu määrätietoisesti vuosien kuluessa. Tasa-arvolain toimivuutta on sovittu tarkasteltavan vuonna 2009, jossa yhteydessä on oikea ajankohta tarkastella ja linjata myös tarpeita tasa-arvolain sisällölliseen uudistamiseen. STTK näkee vaarana, että tasa-arvolain ja yhdenvertaisuuslain yhdistäminen nyt voisi hidastaa tasa-arvolain edelleen kehittämistä ja parantamista.

STTK kannattaa viranomaisorganisaation kehittämistä 
nykyisen organisaation pohjalta

STTK kannattaa viranomaisorganisaation kehittämistä lähtökohtaisesti nykyisen organisaation pohjalta. 

Nykyisten tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusviranomaisten aseman, tehtävien ja toimivaltuuksien tarkistaminen tulee tapahtua kiinnittäen huomiota niiden mahdollisuuteen hoitaa tehtäviään itsenäisesti ja riippumattomasti. 

Riittävien resurssien turvaaminen on välttämätöntä, jotta organisaatiot pystyisivät toimimaan myös käytännössä ja täyttämään valvontatehtävänsä. 

Eriytetyssä viranomaisorganisaatiossa eri syrjintäperusteisiin liittyvät erityisperusteet tulevat varmemmin huomioiduiksi. Eriytetty järjestelmä turvaa myös eri syrjintäperusteiden erityisasiantuntemuksen kehittämisen ja varmistamisen yhdistettyä järjestelmää paremmin. Eriytetty järjestelmä turvaa, etteivät tiettyä ryhmää koskevat ongelmat jää syrjään.

STTK pitää yhdenvertaisuuden ja tasa-arvon edistämistä tärkeänä

Suomessa tasa-arvon edistäminen on ollut vahvaa ja sen on oltava vahvasti mukana myös uudistuksessa. 

STTK painottaa erityisesti ennakolta tapahtuvaa syrjinnän torjumista ja keinoja tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistämiseen. Tällä hetkellä ne jäävät usein toteutumatta valvonnan ja seuraamusten puutteen vuoksi. 

Yksittäisen henkilön ja työntekijän oikeusturva ei saa jäädä vain jälkikäteisten keinojen ja yksilön oman reagoinnin varaan. Kuitenkin myös jälkikäteistä oikeusturvaa tulee parantaa ja keventää ja STTK pitääkin tärkeänä, että jatkovalmistelussa selvitettäisiin myös syrjityiksi itsensä kokeneiden mahdollisuudet käyttää tuomioistuimia nopeampia, edullisempia ja joustavampia oikeussuojakeinoja. Yhtenä tällaisena keinona voisi harkita sovittelumenettelyn laajentamista.


STTK kannattaa myös harkittavaksi tulisiko ammattiliitoille antaa syrjintäasioissa itsenäinen kanneoikeus sekä tulisiko ryhmäkannetta harkita ulotettavaksi myös syrjintää koskeviin riitoihin.

Jatkovalmistelussa on pyrittävä täsmentämään syrjintäperusteita siten, että syrjintäsäännösten luettelosta ei saa puuttua keskeisiä henkilöön liittyviä seikkoja, joiden johdosta henkilö voi tulla syrjityksi. Syrjintäperusteiden luettelosta ei ole mahdollista eikä tarkoituksenmukaistakaan tehdä tyhjentävää, vaan ”muuta henkilöstä johtuvaa” syytä voinee avata perusteluissa. 

Toimikunnan valmistelutapa hallitusohjelman vastaista

STTK ilmaisee vakavan huolestumisensa siitä, että asian valmistelu ja toimikunnan työskentely ei ole ollut kolmikantaista eikä tasapainoista. Pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen ohjelman mukaisesti kaikki työelämän kehittämiseen liittyvät asiat valmistellaan kolmikantaisesti. Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasiat ovat mitä suurimmassa määrin myös työelämäasioita. 

STTK paheksuu sitä, että toimikunnan kokoonpanosta on puuttunut työmarkkinaosapuolten lisäksi STM:n tasa-arvoasioista vastaavan yksikön edustus. STTK:ta ei ole myöskään kuultu asian valmisteluvaiheessa toimikunnassa.


Toimikunnan toimeksiannon mukaan sen kokoonpanoa voidaan välimietinnön antamisen jälkeen tarkistaa sen varmistamiseksi, että toimikunnan työhön osallistuvat sen jatkotyön kannalta keskeisimmät tahot. Toimikunta ehdottaa välimietinnössään, että sen kokoonpanoa täydennettäisiin työmarkkinaosapuolten edustajilla Elinkeinoelämän keskusliitosta ja Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjestöistä. Tasa-arvoyksikön edustusta ei esitetä edelleenkään kokoonpanoon lisättäväksi. 


STTK vaatii, että kaikkia työmarkkinajärjestöjä on kohdeltava tasapuolisesti ja kolmikantaperiaatteen mukaisesti myös nyt meneillään olevassa tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisessa. Perinteisesti kolmikantainen valmistelu on palkansaajakeskusjärjestön näkökulmasta tarkasteltuna tarkoittanut sitä, että kukin kolmesta palkansaajakeskusjärjestöstä on saanut oman edustajansa valmisteluryhmiin. Mikäli jäsenten määrä on jossakin toimikunnassa ollut rajallinen, ovat palkansaajakeskusjärjestöt saaneet keskenään itse sopia edustajapaikan täyttämisestä toimikunnassa. On täysin poikkeuksellista, että joku taho suosii yhtä palkansaajakeskusjärjestöä muiden keskusjärjestöjen kustannuksella.  STTK muistuttaa, että hallitus on sitoutunut kolmikantaperiaatteeseen omassa hallitusohjelmassaan. 

Työmarkkinakeskusjärjestöinä palkansaajakeskusjärjestöt edustavat hyvin erilaisia toimialoja, työyhteisöjä ja jäsenistöä. STTK:n jäsenmäärä on merkittävän iso, noin 650 000 henkilöä, joista naisten osuus on noin 2/3.  STTK:n jäsenet työskentelevät laajasti ja kattavasti erilaisissa työ- ja virkatehtävissä läpi koko yhteiskunnan: kunnissa, valtiolla, seurakunnissa, teollisuudessa, palvelualoilla ja muilla yksityisillä työpaikoilla. Jäsenistö on läpileikkaus suomalaisesta yhteiskunnasta ja työelämästä. Tasa-arvon edistäminen on ollut ja on tulevaisuudessakin yksi tärkeimmistä STTK:n tavoitteista. 

STTK katsookin, että STTK:n oman edustajan saaminen toimikuntaan on sekä perusteltua että myös välttämätön edellytys toimikunnan tasapainoiselle jatkotyölle. 


STTK vaatii toimikunnan kokoonpanon laajentamista työmarkkinaosapuolten edustajilla siten, että se tapahtuu kolmikantaperiaatteen mukaisesti niin, että kaikki palkansaajakeskusjärjestöt  saavat oman edustajansa toimikuntaan. STTK:n mielestä tasapainoinen asian jatkovalmistelu edellyttää ehdottomasti toimikunnan kokoonpanon laajentamista kaikkien työmarkkinaosapuolten lisäksi myös tasa-arvoyksikön edustajalla. 


Lisäksi toimikunta ehdottaa välimietinnössään, että sitä avustamaan perustettaisiin työelämän tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasioita käsittelevä työelämäjaosto, jossa olisi toimikunnan edellä esitettyä laajempi työmarkkinajärjestöjen edustus. Ehdotus työelämän tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasioita käsittelevästä työelämäjaostosta on sinänsä kannatettava, mutta se ei voi korvata kolmikantaista edustusta varsinaisen toimikunnan kokoonpanossa.
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