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Lausunto Oikeusministeriölle 24.05.2013

YHDENVERTAISUUSLAIN UUDISTAMINEN, LIITE 1

Erittäin lyhyiden ja pitkien ihmisten syrjintäkokemuksia, Lähde: Auttava Puhelin (1995–2013)


POIKKEAVA PITUUS on Maailman Terveysjärjestön, WHO:n mukaan toimintarajoite. 
Suomessa(kin) tämä toimintarajoitteisuus on jätetty huomiotta ja tosielämässä ääripituuden tai -koon aiheuttamista rajoitteista kärsivä väestönosa on ilman vähemmistöryhmä-statusta ja lain suojaa. Yhdenvertaisuuslain tavoitteet eivät ole toistaiseksi riittävästi toteutuneet tämän ”tuntemattoman vähemmistöryhmän” suhteen, etenkään koska mittatietoja ja poikkeavan pituuden omaavien henkilöiden määrää väestössä ei ole tilastoitu. Lukuisat epäkohdat mainitun vähemmistöryhmän yhdenvertaisuudessa / palveluissa tulevat esiin hajanaisesti eri lakien momenteissa. 
Esimerkiksi terveydenhuollossa /hoitokohtelussa todentuu varsin selvästi se, että pituuden/koon takia toimintarajoitteinen ei ole em. statuksen puutteen takia samanarvoinen kuin muut toimintarajoitteiset.  
POTILASLAKI (785/1992) 3§ 3.mom. …hänen (potilaan) yksilölliset tarpeensa on mahdollisuuksien mukaan huomioitava.
MITÄ? Potilas kokee syrjintää, turvattomuutta ja hengenvaaraa 
Väri/koko-koodatut sairaalavaatteet ja kengät ovat pitkille naisille miesten väreissä sekä lyhyelle miehelle naisten väreissä. Vaaleanpunaiset? Tutkimuspöydät ovat liian lyhyitä ja kapeita sekä tutkimuslaitteet säädöiltään riittämättömiä (rintaröntgen) ja kooltaan usein liian pieniä (pään- ja polven kuvantaminen). Hoitoon tarvittavat välineet ovat tarkoitukseensa soveltumattomia, esimerkiksi pallolaajennuksessa sondi ei ylety sydämeen tai silmäleikkauksessa käytetty laite ei ylety silmänpohjaan. Potilaan pituus 205cm, sänky 200cm, joka taittuu väärästä kohdasta – tarvitaan jatkokappale – joka on hukassa. Hoidon jälkeinen toipuminen viivästyy. WC-istuimet liian matalia pitkille, koroketta ei ole saatavana pyynnöstä huolimatta. 
PIKRY Potilaan hoitoa suunniteltaessa on huomioitava myös syrjinnän kieltävät syyt. 
Onnistuneen hoitotuloksen saavuttamiseksi on eliminoitava kaikki mahdolliset hengenvaaraa aiheuttavat tekijät. Poikkeava pituus/koko on otettava huomioon samoin kuin muut päätöksiin vaikuttavat tekijät (diabetes, sokeus, liikuntarajoite). Hoitokutsussa potilasta pyydetään toimittamaan jo etukäteen ns. perustiedot potilaskorttiin: pituus, paino, kengänkoko.  Odotamme yhdenvertaista hoitokohtelua ja mitoitukseltaan sopivaa toimintaympäristöä kuten keskimittaisilla jo on. Tarvittavien tietojen keruu, analysointi ja hyödyntäminen tarkoittavat turvallisempaa hoitoa sekä hengenvaaran ja syrjinnän minimoimista. Kun sairaaloiden potilastieto-ohjelmat eivät vielä ”pelaa yhteen” – tieto ei kulje ja potilasturvallisuus vaarantuu poikkeavan koon takia vielä enemmän kuin muilla potilailla. 

Rajat ylittävä terveydenhoito Euroopassa on lähitulevaisuuden suuri haaste myös Suomelle. 
ASEVELVOLLISUUSLAKI (1438/2007) 56§ Syrjintäkiellot vastaavat sisällöltään perustuslain 6§ 2.mom. säännöstä. Kiellettyjen syrjintäperusteiden luettelossa mainitaan kuitenkin erikseen myös seksuaalinen suuntautuminen.
MITÄ? Poikkeavan pitkien alokkaiden kokosyrjintää 
Varusteiden jaossa he eivät ole saaneet vaatteita, jalkineita ja sänkyä samaan aikaan kuin muut tai vaatteet ovat olleet ensin täysin sopimattomat. Jotkut ovat odottaneet joutilaina kasarmilla 3 viikkoa sopivia varusteita sillä aikaa, kun muut alokkaat hitsautuivat joukkueeksi. Marssille on saanut osallistua omissa kengissä, jonka vuoksi jalat kipeytyneet.  Sänky oli liian lyhyt yli 2-metriselle alokkaalle. Tuvan mitoituksesta johtuen alokas joutui sekoittamaan tarkkaan suunnitellun järjestyksen, kun aakkosten mukaan järjestettynä sänky olisi tukkinut oviaukon. He olivat kokeneet joutuneensa naurunalaisiksi ja syrjityiksi. 
PIKRY esitti vuoden 2011 ”Opas varusmiespalvelukseen osallistuville” - vihkoseen ohjetta erikoiskokoiselle varusmiehelle. Puolustusvoimien Talousvarikolta saimme kehotuksen neuvoa järjestömme pitkiä nuoria ottamaan yhteyttä Talousvarikkoon puoli vuotta ennen palvelukseen astumista, jolloin varusteet ovat käytettävissä samaan aikaan kuin muillakin alokkailla. Ei enää valituksia. 
RATALAKI (110/2007) 6 § …kiinnitettävä mahdollisuuksien mukaan huomiota eri väestöryhmien tarpeisiin ja esteettömään liikkumiseen. 

MITÄ? Yläpuoliset esteet syrjivät poikkeavan pitkää matkustajaa 

Junissa käytävien yläpuolelle kattoon kiinnitetyt monitorit haittaavat pitkän matkustajan esteetöntä liikkumista, väistöliike muistuttaa käärmeen kiemurtelua.  Vaarallista heikkonäköiselle! 
ESTEETTÖMYYSLAINSÄÄDÄNTÖ (132/1999) 5§ 1.mom. …edistää eri väestöryhmien tarpeet tyydyttävää elin- ja toimintaympäristön luomista. Sen mukaan kuin rakennuksen käyttö edellyttää, sen tulee lain 117§ 3.mom. mukaan soveltua myös sellaisten henkilöiden käyttöön, joiden kyky liikkua on tai toimia on rajoittunut. 
MITÄ? Ääripituisten elin- ja toimintaympäristö on epäsopiva, haitallinen ja mitoitukseltaan vaarallinen. PIKRY Poikkeava pituus on toimintarajoite, joten yllä mainitun lain mukaan lyhyet ja pitkät ihmiset olisivat oikeutettuja sopivan kokoiseen toimintaympäristöön, mutta pituutta ei ole virallisesti laskettu/tunnustettu toimintarajoitteeksi.  Pitkille erityisen vaarallisia ovat yläpuoliset esteet. Lainsäädäntöä on päivitettävä siten, että vapaata kulkuväylää on 2,5 metrin korkeuteen. Ellei esteettömyyttä ole osattu ottaa huomioon riittävästi, rakennettu ympäristö on erittäin ahdistava ja syrjivä monitoimintarajoitteiselle. Tällöin jokin tunnustetuista syrjintäperusteista, esimerkiksi vammaisuus (sokea) on kohdannut poikkeavan pitkää ihmistä. Euroopassa standardisointityö on vielä alussa ja ympäristön muutokset on tehty pyörätuolin korkeudelta ja keskimittaisen käyttäjän näkökulmasta. Pitkät kelaajat eivät voi käyttää vammaisuuden perusteella heille myönnettyä apua kodin muutostöissä, sillä standardisoidut ramppien leveydet, kaiteiden korkeudet ja oviaukkojen leveydet ovat täysin sopimattomat vain mittatilauksena saatavana oleville pitkien ihmisten tuoleille. Myös hissien rakentamisessa noudatetaan standardeja, mutta niissä ei mahdu seisomaan suorassa, ovien kamarat ruttaavat päälaen, oventopparit osuvat silmään ja kelaajat jumittuvat oviaukkoon. Hissien painorajoitus on pitkiä ihmisiä syrjivä. Painoksi ilmoitetaan keskimäärin 80 kg / henkilö. 
TYÖSOPIMUSLAKI (55/2001) 2. luvun 2§…työnantaja ei ilman hyväksyttävää perustetta saa asettaa työntekijöitä eri asemaan iän, terveydentilan, vammaisuuden, kansallisen tai etnisen alkuperän, kansalaisuuden, sukupuolisen suuntautumisen, kielen, uskonnon, mielipiteen, vakaumuksen, poliittisen toiminnan tai muun näihin verrattavan seikan vuoksi.
MITÄ? Tästä puuttuu ”koon vuoksi”. Vai onko ”väärä koko” tuo mainittu hyväksyttävä peruste?  
PIKRY Piilosyrjintääkö? Henkilösuojaimista puuttuu erikoiskokoja ja silti suojaimia vaativiin ammatteihin koulutetaan jatkuvasti erittäin pitkiä ja voimakkaita nuoria. Kookkaat henkilöt ovat juuri oikeanlaisia ja toivottuja työntekijöitä moniin fyysisesti raskaisiin ammatteihin, mutta karu totuus paljastuu, kun työpaikkaa ei löydykään. Työpaikan saamisen esteenä voi olla se, että kun työnantaja ei voi toteuttaa lain määräämää velvoitettaan hankkia suojaimet, hän valitsee työntekijäkseen jonkun ”sopivan kokoisen”. Työnhakija ei välttämättä saa tietoonsa, että hän ei kokonsa vuoksi saanut työpaikkaa. Ehkä valitus hylkäämisestä jää tekemättä tämän tietämättömyyden vuoksi?  Työnantaja on siis lain mukaan velvollinen hankkimaan työntekijälle työssä tarvittavat suojaimet. Jos kokoja ei ole olemassa, ei valmisteta, niin joskus työnantaja on siirtänyt vastuun työnhakijalle antamalla suojainten hinnan rahana ja kehottamalla tätä hankkimaan suojaimet itse. Mutta kun ei niitä ole olemassa, niin ehkä työhön sitten pääsee omalla vastuulla ilman suojaimia? 
KOULUTERVEYDENHUOLTO / OPISKELUTERVEYDENHUOLTO Asetus 380/2009

Kouluterveydenhuollon tulee tarkistaa ja seurata kouluyhteisön terveellisyyttä ja turvallisuutta kolmen vuoden välein ja seurattava todettujen puutteiden korjaamista vuosittain.
…jos lapsessa, nuoressa perheessä tai ympäristössä on tekijöitä, jotka voivat vaarantaa lapsen tai nuoren tervettä kasvua ja kehitystä…
MITÄ? Ergonomiaa ei huomioida tällä ”työpaikalla” lainkaan ja etenkin poikkeavan pitkillä oppilailla on suuri riski sairastua mm. kieroselkäisyyteen.  Oppilaat istuvat mitoitukseltaan täysin sopimattomilla ja epämukavilla tuoleilla, josta selkä ei saa mitään tukea. Samalla he kannattelevat päivästä toiseen, tuntikausia, vuodesta vuoteen painavia pulpetteja sylissään. Käsittämätöntä laiminlyöntiä?
PIKRY Lakiin on saatava selkeästi sanottuna velvoitus huolehtia koululaisten/opiskelijoiden hyvästä työergonomiasta. Järjestömme Auttava puhelin- palveluun on tullut tietoa ja myös mediassa on kuultu siitä, että poikkeavan pituiset koululaiset istuvat ”pulpetti sylissä” tai että sääret ovat suorana pulpetin alla, koska eivät millään mahdu normaaliin istuma-asentoon. Pitkä oppilas mitataan, mutta mitään ohjausta oikeasta ergonomiasta tai sopivan pulpetin valinnasta hänelle ei anneta. Järjestömme edustajalle sanottiin eräästä kunnasta, että ei ole varaa ostaa koko kouluun säädettäviä kalusteita oppilaille. Kuitenkaan puhe ei ollut kaikista oppilaista vaan vain poikkeavan pituisista.  Kokemuksemme mukaan joissakin kunnissa on ollut käytäntönä sekoittaa yhdenvertaisuuden ja tasa-arvon termit ikävällä tavalla keskenään. Syrjitty nuori ei ole kykenevä itse hoitamaan asiaansa. Koulu- ja Oppilasterveydenhuollosta annettuihin säädöksiin on lisättävä pakottava ohje, jossa opetuksen järjestäjä yhdessä koulu- ja opiskeluterveydenhuollosta vastaavan kanssa velvoitetaan tarkkailemaan oppilaiden työasentoja ja puuttumaan poikkeamiin viipymättä. He ovat vastuussa siitä, että oppilaat saavat ohjausta työasennosta ja että pulpetissa on mahdollista istua ergonomisesti oikein. Mikäli se ei onnistu, koulu on velvollinen hankkimaan tarvittavan määrän korkeussäädettäviä pulpetteja niitä terveyssyistä tarvitseville. 
PERUSTELU: Syrjintäsäännöksellä ei ole kielletty kaikenlaista erontekoa ihmisten välillä. Säännös ei estä esimerkiksi niin sanottua positiivista erityiskohtelua, eli tosiasiallisen yhdenvertaisuuden turvaamiseksi tarpeellisia, sellaisia toimia, joilla pyritään tietyn ryhmän aseman ja olosuhteiden parantamiseen. 
Kouluterveydenhuollon tehtävälistaan on lisättävä oppilaiden jalkojen, erityisesti jalkaerien kunnon tarkistaminen ja tarvittaessa hoitoonohjaus tai muu ohjeistus. Oppilaan molempien jalkaterien pituuden mittaaminen sentteinä ja milleinä sekä mahdollisten virheasentojen varhainen toteaminen ovat terveystarkastuksen tavoitteena.  

Suun terveydenhuolto 11§ mainitaan erityistoimenpiteenä tarpeen vaatiessa, mutta jalat on unohdettu.  Jalkojen kunnosta riippuu liikuntakyky ja liikunnasta ihmisen terveys. Räikein esimerkki oppilaan ja vanhemman vaikeudesta saada oikeutta itselleen, tapahtui muutama vuosi sitten Itä-Suomen sairaanhoitopiirin alueella. Yläasteen 1.luokan oppilaan kengät kuluivat/rikkoutuivat epätavallisen nopeasti (2vk) ja äiti otti yhdistykseen yhteyttä löytääkseen pojalleen taas kerran 47-koon kengät. Koska kenkäkauppojen valikoima loppuu kokoon 46, kenkien hankinta oli ollut aina uskomattoman hankalaa. 17 vuotta täytettyään jalkoihin oli tullut myös kovia kipuja. Äiti otti yhteyttä yhdistyksen osoittamaan erikoisliikkeeseen. Kuultuaan tarinan pojan ongelmista, liikkeestä äiti ohjattiin ensin ottamaan yhteyttä omalääkäriin ja kunnan fysioterapeuttiin jalkojen kunnon tarkistamiseksi. Tutkimuksissa kävi ilmi, että nuori tarvitsee asentovirheitä korjaavat tukipohjalliset ja niihin sopivat jalkineet, jotka olivat kooltaan kaupan valikoiman isoimmat, kokoa 54 eli poika oli käyttänyt 7 numeroa liian pieniä kenkiä jo 2 vuotta. Jalkojen vauriot olivat jo niin pahat, että omalääkäri suositti kunnan maksusitoumuksen antamista vähävaraiselle perheelle. Äidille kuitenkin ilmoitettiin myöhemmin puhelimitse, että rahaa ei oltu myönnetty, jonka jälkeen hän epätoivoisena ja itkien soitti liikkeeseen ja perui varaamansa kengät. Kertomansa mukaan perusteluksi oli sanottu, ettei täältä (Itä-Suomen sairaanhoitopiiristä) mitään hamerahojakaan myönnetä saati kenkiin. Järkyttyneenä kuulemastaan liikkeenhoitaja kehotti pyytämään lausunnon kirjallisena, koska perustelu viittasi selkeästi syrjintään. 

Lausunnossa todettiin: 17-vuotias poika, jalkakipuja 2 vuoden ajan. Omalääkäri ja fysioterapeutti ovat suosittaneet tukipohjallisten ja sopivien kenkien hankintaa. Kielteinen päätös. Suurijalkaisuus ei ole tukeen oikeuttava vika, vamma tai sairaus. (allekirjoittajana Itä-Suomen sairaanhoitopiirin ylilääkäri)
Suomessa lapset ja nuoret sairastutetaan tai vammautetaan, ennen kuin apua on saatavissa. 
Tämä osoitti meille Suomen kouluterveydenhuollon kykenemättömyyden todella huolehtia oppilaiden terveydestä. Odotamme uudesta Yhdenvertaisuuslaista apua tämänkaltaisiin tilanteisiin perheissä.
LENTOLIIKENNELAKI Vammaisten ja liikuntarajoitteisten henkilöiden oikeuksista lentoliikenteessä (EY) N:o 1107/2006. Rautatieliikenteessä (EY) N:o 1371/2997. Meri- ja sisävesiliikenteessä (EU) N:o 1177/2010
MAANKÄYTTÖ- JA RAKENNUSASETUS (895/1999) 53§ Liikkumisesteetön rakentaminen: … tulee soveltua myös niiden henkilöiden käyttöön, joiden kyky liikkua tai muuten toimia on rajoittunut. 
