Potilasyhdistys Trasek ry:n lausunto koskien yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista ja yhdenvertaisuustoimikunnan välimietintöä

Potilasyhdistys Trasek ry on valtakunnallinen sukupuolivähemmistöjen yhdistys.
Potilasyhdistys Trasek ry :ltä on pyydetty lausunto koskien yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista ja yhdenvertaisuustoimikunnan välimietintöä. Potilasyhdistys Trasek ry:n säännöissä mainitaan järjestön toimimisesta ihmisoikeusasioissa, lainsäädännön kehittämisessä ja yhteiskunnallisessa vaikuttamisessa, joten Potilasyhdistys Trasek ry kiittää saamastaan mahdollisuudesta vaikuttaa lainsäädännön uudistamiseen ja välimietinnön jälkeiseen yhdenvertaisuuden edistämisen kehittämistyöhön.

Yleistä

Suomen perustuslain 6 §:ssä on lausuttu yhdenvertaisuudesta ja syrjimättömyydestä ja käytetään termiä ”ihminen” tai ”sukupuoli”, eikä määritetä heitä tarkemmin sukupuoleen kulumisesta tai sen ilmaisusta. Perustuslakia alemmassa lainsäädännössä käytetään usein sukupuolista kaksinapaista terminologiaa ja vain sanoja ”nainen” ja ”mies”. Väestötietoasetuksen (22.10.1993/886) 2 §:ssä määräytyy jako kahteen eri sukupuoleen henkilötunnuksen perusteella. Väestötietojärjestelmässä tulisi tietyissä tapauksissa olla mahdollisuus kolmanteen sukupuoleen, ainakin joissakin harvoissa erityisissä tapauksissa.
Perustuslain 22 §:ssä säädetään ihmisen perusoikeuksien turvaaminen julkisen vallan toimesta. Valtiosääntö turvaa ihmisarvon loukkaamattomuuden ja yksilön vapauden ja oikeudet sekä edistää oikeudenmukaisuutta yhteiskunnassa. 

Sukupuolivähemmistöllä tarkoitetaan henkilöitä, jotka sukupuoli-identitteetikokemuksen ja sukupuolen ilmaisun mukaan poikkeavat jotenkin yksinomaan kaksinapaisesta nainen- mies sukupuolijaosta tai myös henkilöistä, jotka ovat korjanneet sukupuolensa. Näihin kuuluvat mm intersukupuoliset henkilöt, ja transihmiset; (intesukupuolisuus on yleisnimi tilalle, joissa yksilön fyysiset, sukupuolta määrittävät tekijät eivät ole yksiselitteisesti naisen tai miehen. Heidän psyykkinen sukupuoli-identiteettikokemuksensa voi olla intersukupuolisen ihmisen eli heitä ei voi myöskään aina kategorisoida sukupuolten nainen-mies-kaksijakoon; trassukupuoliset henkilöt, joiden sukupuolikokemus ei vastaa heidän fyysisen olemuksen mukaan syntymässä määrättyä sukupuolta, jolloin he käyvät läpi usein sukupuolen korjauksen; transvestiittihenkilöt, joiden sukupuolen ilmaisu käsittää ajoittain molempien sukupuolten alueen ja joilla on siksi voimakas tarve eläytyä vastakkaiseen sukupuoleen ja ilmaista sitä esimerkiksi pukeutumisen avulla; ns. transgender-ryhmän, jotka elävät pysyvästi mieheyden ja naiseuden välillä).

Sukupuolivähemmistöihin kuuluvien henkilöiden kohdalla olisi paljon parannettavaa mm perheen suojan, lapsen oikeuksien ja yksilön loukkaamattomuuden, vapauden ja oikeuksien kohdalla. Potilasyhdistys Trasek ry on valmis yhteistyössä tekemään työtä asioiden eteenpäinviemiseksi.

Lainsäädännöstä seuraavaa:


Transihmisien ja yleensä sukupuolivähemmistöön kuuluvien henkilöiden suojan tulisi ylettyä koko elämän alueelle ja heidän yhdenvertaisuusasemaansa tulee edistää aktiivisesti. Kyseessä on näkymätön vähemmistö.
Sukupuolivähemmistöön kuuluvia ihmisiä (esim. kaikkia transihmisiä ja intersukupuolisia henkilöitä) ei erikseen ole mainittu Suomessa missään lainsäädännössä, lukuun ottamatta lakia transseksuaalin sukupuolen vahvistamisesta 563/2002, eli translakia, jossa on transsukupuoliset henkilöt mainittu, (tosin vanhanaikaisin käännösvirheeseen perustuvalla termillä transseksuaali) kun on kyse korjatun sukupuolen vahvistamisesta väestötietoihin. Translaki on erityislaki, joka ei ole suuren väestön, eikä juuri viranomaistenkaan, tiedossa. Tasa-arvolain uudistuksen yhteydessä valiokunnan lausunnossa mainitaan sukupuolen korjaus. 

Translain 5 §:ssä määrätään transsukupuolisen henkilön sukupuolen korjauksen jälkeisen sukupuolen vahvistamisen oikeusvaikutuksista seuraavaa:

”Tämän lain mukaisesti vahvistettua sukupuolta on pidettävä henkilön sukupuolena sovellettaessa muuta lainsäädäntöä, jollei toisin säädetä.”

Maininta ”jollei toisin säädetä” aiheuttaa joitakin epäselvyyksiä sen tarkoituksesta

Yhdenvertaisuutta ajavien ja syrjintää kieltävien lainsäädäntöjen sisältö on epäselvä ja ne ovat erilaisia myös suhteessa henkilön syrjimisperusteeseen ja elämäntilanteeseen. Lakien erillisyys ja etenkin toimivaltaisen viranomaisen epäselvyys voi mahdollisesti estää sukupuolivähemmistöön kuuluvaa henkilöä ajamasta oikeuksiaan tai viivästyttää sitä.

Tasa-arvolaki

Laissa naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta 8.8.1986/609 myöhempine muutoksineen, sen 7 §:ssä kielletään syrjintä sukupuolen perusteella. 
Tasa-arvovaltuutettu on ottanut kannan, että ainakin siihen saakka kunnes transihmisten syrjintäsuoja on selkeästi lainsäädännössä määritelty, tasa-arvolakia tulee soveltaa sukupuolivähemmistöön laajemmin eikä rajoittaa sitä vain sukupuolen korjausleikkauksen läpikäyneisiin henkilöihin. 

Syrjintäkieltojen lisäksi tasa-arvolaissa on säännöksiä sukupuolten välisen tasa-arvon edistämisestä. Näiden säännösten voidaan Tasa-arvovaltuutetun näkökannan mukaisesti soveltuvin osin katsoa koskevan naisten ja miesten välisen tasa-arvon edistämisen lisäksi myös sukupuolivähemmistöihin kuuluvien henkilöiden tasa-arvoisen aseman edistämistä. On käytännössä selvittämättä, noudattaako tuomioistuin Tasa-arvovaltuutetun tulkintaa Suomen tasa-arvolain laajuudesta. On kuitenkin ollut hyvä, että on saatu kannanottoja edes joltakin viranomaiselta. 

Translain 5 §:n viimeinen lauseenosa herättää kysymyksiä suhteessa muihin lakeihin ja mahdollisiin muihin translain noudattamispoikkeuksiin. Voiko ”jollei toisin säädetä” -mainintaa käyttää henkilön juridisen aseman heikentämiseen esimerkiksi tasa-arvolain suppeaksi ajatellussa poikkeuksissa, koska tasa-arvolakia ei sovelleta 1) evankelis-luterilaisen kirkon, ortodoksisen kirkkokunnan eikä muiden uskonnollisten yhdyskuntien uskonnonharjoitukseen liittyvään toimintaan eli suhteessa evankelis-luterilaisen kirkon, ortodoksisen kirkkokunnan eikä muiden uskonnollisten yhdyskuntien uskonnonharjoitukseen liittyvään toimintaan. Voidaanko tällä perusteella uskonnollisessa yhteisössä nähdä juridinen sukupuolen korjaus ja translain 5 § oikeusvaikutus henkilön sukupuoleen merkityksettömäksi?

Näyttää siltä, että varsinkin uskontoon perustuvilla perusteilla ja käsityksillä saa transsukupuolisia henkilöitä eri yhteyksissä nimitellä halventavasti mieleltään sairaiksi ja syrjiä heitä sukupuolen korjauksen perusteella tai pitää heitä sen sukupuolen edustajina, mitä he olivat ennen sukupuolen korjausta, mikä ei pitäisi enää varsinkaan translain voimaantulon jälkeen olla Suomessa ihmisoikeus- eikä syrjintä- ja yksityisyyden suojan periaatteiden mukaan mahdollista.

Yhdenvertaisuuslaki

Yhdenvertaisuuslain tarkoituksena on edistää ja turvata yhdenvertaisuuden toteutumista sekä tehostaa syrjinnän kohteeksi joutuneen oikeussuojaa lain soveltamisalaan kuuluvissa syrjintätilanteissa.

Yhdenvertaisuuslaki 6§ Syrjinnän kielto: Ketään ei saa syrjiä iän, etnisen tai kansallisen alkuperän, kansalaisuuden, kielen, uskonnon, vakaumuksen, mielipiteen, terveydentilan, vammaisuuden, sukupuolisen suuntautumisen tai muun henkilöön liittyvän syyn perusteella. Sukupuoleen perustuvasta syrjinnän kiellosta säädetään naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetussa laissa (609/1986).
Yhdenvertaisuuslaki ei täten nykymuodossa näyttäsi koskevan sukupuoleen liittyvää syrjintää eikä koskisi silloin sukupuolivähemmistöjä. Lain tulkinta on epäselvä.

Yhdenvertaisuuden edistämisen tilaisuuksissa tai muissa kuulemistilaisuudessa sekä syrjinnän vastaisissa tilaisuuksissa unohdetaan säännöllisesti kutsua sukupuolivähemmistöjä edustavia henkilöitä ja tahoja, koska ao. alue ei ole mainittuna yhdenvertaisuuslain 6 §:n luettelossa. Vt. Vähemmistövaltuutettu kuitenkin katsoi kysyttäessä sitä eräässä seminaarissa, että sukupuolivähemmistöön kuuluvien henkilöiden asiat, sukupuoli-identiteettiasiat ja sukupuolen ilmaisuasiat kuuluvat mahdollisesti yhdenvertaisuuslain 6 §:n luettelon ”muun henkilöön liittyvän syyn perusteella.” - alle.

Muut erityislait

Sukupuoli-identiteetti ja sukupuolen ilmaisu tulisi saattaa myös muuhun lainsäädäntöön siten, että niissä huomioitaisiin syrjintäsuojan tarve. Esimerkiksi työelämään liittyvä lainsäädäntö kokonaisuudessaan sekä asevelvollisuuslaki tai siviilipalveluslaki ja rikoslaki.
Tasa-arvosuunnitelma ja yhdenvertaisuussuunnitelma
Tasa-arvosuunnitelmaan liitetään yleensä vain lain nimen mukaan naisten ja miesten aseman, koska itse laissa tai sen nimessä ei mainita sukupuolivähemmistöihin kuuluvia henkilöitä. Koska tasa-arvolaissa ei (eikä yhdenvertaisuuslaissa) mainita heitä, jäävät he syrjinnän suojassa näiden suunnitelmien ulkopuolelle, koska heidän olemassaoloaan ei tunneta kuten myöskään ei tiedosteta heidän tarvettaan yhdenvertaisuuden edistämiseen ja syrjintäuhan poistamiseen. Yhdenvertaisuussuunnitelma koskee vain osaa vähemmistöjä.

Vammaisuus

Vammaisuuden käsite on laaja, anatominen poikkeavuus sekä yksilön toimintapuutteet yhteiskunnassa tai sosiaalisessa yhteisössä kuvastavat vammaiskäsitteen laajuutta. Vammaisuuden vaikeudet ovat seurausta ympäristön aiheuttamista rajoituksista. Vammaisuus merkitsee toiminnallisen ja sosiaalisen esteen kokemista. Vammaisuus kuvaa rajoitteita, jonka vuoksi henkilö syystä tai toisesta ei pysty toimimaan täysipainoisesti yhteiskuntamme rakennetussa tai sosiaalisessa ympäristössä. YK:n 13.12.2006 hyväksymässä Yleissopimuksessa vammaisten henkilöiden oikeuksista (Convention on the Rights of Persons with Disabilities) vammaisuus määritellään seuraavalla tavalla: "Vammaisiin henkilöihin kuuluvat ne, joilla on sellainen pitkäaikainen ruumiillinen, henkinen, älyllinen tai aisteihin liittyvä vamma, jonka vuorovaikutus erilaisten esteiden kanssa voi estää heidän täysimääräisen ja tehokkaan osallistumisensa yhteiskuntaan yhdenvertaisesti muiden kanssa." Esimerkiksi trans- ja intersukupuolisuus täyttävät vammaismääritelmän kriteerit ainakin yksilön suhteessa sosiaaliseen ja rakennettuun ympäristöön. 
JOHTOPÄÄTÖKSIÄ

Nykyisen lainsäädännön suojaa ei saa heikentää, vaan sitä tulee laajentaa. Mietinnön sivulla 60 on esitetty, ettei sukupuoleen liittyvä syrjintä olisi vähemmistön oikeuksien loukkaus. Sukupuolivähemmistöjen kohdalla se on nimenomaan sitä. (Niemelä: ”Toteutumattomat oikeudet”)

Työvoima- ja tasa-arvovaliokunnan mietinnön perusteella eduskunnan kannanotto, että yhdenvertaisuuslainsäädännön lähtökohta on suomalainen perusoikeusjärjestelmä, jossa kaikki syrjintäperusteet on asetettu samanlaisten oikeussuojakeinojen ja seuraamusten piiriin, on Potilasyhdistys Trasek ry:n mielestä kannatettavaa. Tällöin tulee huomioida myös mahdollinen moniperusteinen syrjintä, (esim. johonkin sukupuolivähemmistöön kuuluva, ikääntynyt, vammainen ja homoseksuaalinen henkilö) .

Syrjinnäksi tulisi myös luokitella myös sukupuolivähemmistöjen kohdalla kohtuullisiin toimenpiteisiin ryhtymisen jättäminen, koska perusteena tekemättömyydelle painotetaan usein nimenomaan vähemmistön vähäistä lukumäärä tai järjestämätöntä oikeussuojaa. Yhdenkin henkilön oikeus yhdenvertaisuuteen esim. mahdollistamalla esim. kuntien liikuntapalvelujen käyttö, riittää.

On riittämätöntä, että tietoa jakavat seksuaali- ja etenkin sukupuolivähemmistöön kuuluvista asioista ja niihin kuuluvien henkilöiden asemasta ja yhdenvertaisuuden toteutumisesta pääasiassa Suomessa vain järjestöt (lukuun ottamatta muutamaa projektia, jossa on ollut mukana joku julkinen taho) 

Valtiovallan ja viranomaisorganisaation, mukaan lukien alue- ja paikallisviranomaiset, myös kunnat, tulisi aktiivisemmin suojella kansalaisiaan tiedottamalla aktiivisesti kansalaistensa eri ryhmien oikeuksista ja velvollisuuksista ja edistää myös aktiivisemmin vähemmistöjen oikeuksia. Potilasyhdistys Trasek ry:llä ei ole resursseja laajempaan yhteiskunnalliseen tiedottamiseen sukupuolivähemmistöjen asemasta. 

Olisi tärkeää, että valtiovallan taholta tunnustetaan myös sukupuolivähemmistöjen olemassaolo sekä sukupuolen monimuotoisuus, sukupuoli-identiteettiasiat ja sen ilmaisu ja tiedotetaan myös heidän yhdenvertaisuudestaan ja syrjimättömyydestä muiden vähemmistöryhmien ohella. Yksilön suoja ei saisi olla vain hänen oman aktiivisuutensa tai edes järjestöjen varassa ja siten, että yksilön suoja toimii vain jälkikäteen kohteen itsensä reagoitua syrjintään tai kohteluun ja yrittäessä hakea jostakin viranomaisten pallottelusta oikeuksiaan.

Olkoon lainsäädäntö, viranomaisorganisaatio ja toimijat sitten missä rakenteessa tahansa, toiminnan tulee olla aktiivista, ennaltaehkäisevää, oikea-aikaista, riittävän riippumatonta ja tiedonkulku, tiedonkeruu, erilaiset selvitystyöt sekä raportointi selkeää. Tähän mietintö kiinnittää huomiota ja se on erityisen tärkeää. Henkilöstöä ja voimavaroja tulisi lisätä työmäärän ja -alueen laajentuessa . 

Laissa naisten ja miesten tasa-arvosta syrjinnällä tarkoitetaan eri asemaan asettamista nimenomaan sukupuolen perusteella ja lain tulee tällöin kattaa myös sukupuolivähemmistöt. Mikäli tasa-arvolaki laki jää erilliseksi, lakiin tulisi lisätä sukupuolen ohella ”sukupuolen ilmaisu ja sukupuoli-identiteetti” ja muuttaa lain nimi Laiksi sukupuolten välisestä yhdenvertaisuudesta tai tasa-arvosta. 

Ennaltaehkäisevää työtä ja tiedottamista myös viranomaistaholta tulisi lisätä ja siihenkin tulee varata lisää resursseja. 

Esimerkki:

http://www.berlin.de/imperia/md/content/lb_ads/gglw/veroeffentlichungen/doku22_trans_und_intergeschlechtlichkeit.pdf

Saksan mallissa syrjinnänvastainen toimielin, joka neuvoo ja avustaa tarvittaessa, vaikuttaa siellä positiiviselta ratkaisulta. Se ei poista muiden toimijoiden vastuuta yhdenvertaisuuden aktiivisessa esilläpitämisessä, edistämisessä ja valvomisessa. Vaarana muodostettaessa vain yksi iso syrjinnän vastainen toimielin, voi sen yhteistyössä eri järjestöjen kanssa (kansalaisjärjestötoimikunta) pieni järjestö jäädä helposti kuulematta jo yksinomaan toimijoiden lukumäärän paljouden takia (”keskeisimmät toimijat”).

Sukupuoli-identiteettiasioihin , sukupuolen ilmaisuasioihin ja sukupuolivähemmistöasioihin tulee nimetä neuvontaan, syrjityksi joutumisasioiden käsittelyyn, syrjinnän estämiseen ja yhdenvertaisuuden edistämiseen ja siitä tiedottamiseen erityisviranomainen, vastuuhenkilöt ja vastuutahot.

Syrjintää vastustavan ja yhdenmukaisuusasioita hoitavan viranomaisen tulisi voida nostaa kanne myös syrjityn puolesta. 

Järjestöille pitäisi antaa mahdollisuus ajaa henkilöön tai henkilöryhmään kohdistuvia yhdenvertaisuusasioita ja syrjintäasioita pienin kustannuksin tuomioistuimessa tai jossakin matalan kynnyksen paikassa myös yhteiskunnallista toimijaa vastaan, esimerkkinä mm. Kela ja kunnat. 
Viranomaisten tieto arkielämän kysymyksistä

Väheksymättä viranomaisten toimia syrjintäasioissa, näyttää siltä, että vaikka yhdenvertaisuutta halutaan edistää, lainlaatijalta ja viranomaisilta puuttuu nimenomaista tietoa tavallisesta elämästä ja sukupuolivähemmistöjen kokemasta yhdenvertaisuuden puutteesta ja sen takia ei osata kohdentaa toimenpiteitä, tiedotusta tai ennaltaehkäisyä oikeisiin paikkoihin. Sen takia suurimpien ja merkittävimpien kansalaisjärjestöjen kuuleminen tulevaisuudessa ei yksin riitä, vaan myös pienempien kansalaisjärjestöjen ja niiden asiantuntijuuden käyttäminen eri yhteyksissä nähdään tärkeäksi yhdenvertaisuusasioiden ja syrjimättömyyden eteenpäinviemiseksi. Järjestöjä ja yhdistyksiä tulisi laajemmin kuulla säännöllisesti muutenkin kuin yhden toimikunnan kautta tai yhden kansalaisjärjestöjaoston kautta.

Kunnissa kuullaan yleensä paikallisia toimijoita mm. paikallisessa erityisliikunnassa ja muissa asioissa, valtakunnallisesti kuullaan mieluusti suuria järjestöjä mutta pieni valtakunnallinen yhdistys, kuten Potilasyhdistys Trasek ry oman alansa asiantuntijana, jää paikallisesti ja valtakunnallisesti kuulematta.
Esityksen mukaan työelämäjaosto avustaa toimikuntaa, kun taas kansalaisjärjestöjaostoa (johon osallistuisivat vain isoimmat järjestöt) kuullaan toimikunnan valmistelemista ehdotuksista. 
Toisaalta haetaan hallinnossa yhdenvertaisuutta hoitavien viranomaistasojen riippumatonta asemaa, mutta annetaan työelämän osapuolille suurempi vaikuttamismahdollisuus valvontainstituution asioissa, ei vaikuta näin äkkiä kovin tasapuoliselta. Eriarvoinen kohtelu työelämäjaostolle ja kansalaisjaostolle on epäsuhdassa yhdenvertaisuuteen nähden. Miksi työelämälle annettaisiin painavampi mahdollisuus toimintaan ja vaikuttavuuteen jo valmisteluvaiheessa kuin kansalaisjärjestöille? Onhan monille niin tuttua, että ns. kuulemisvaiheessa on vaikeaa enää vaikuttaa asian valmisteluun ja lopputulokseen. 

Kuitenkin tulisi turvata, että sekä yhdenvertaisuuden edistämistä ja yhdenvertaisuutta ja syrjintää jälkikäteen käsittelevillä viranomaisilla olisi riittävää tietoa ns. arkielämän kysymyksissä. Tämä olisi turvattava myös siten, että siitä olisi määräykset itse lainsäädännössä, eikä se jäisi hyvän tahdon varaan.

Toimikunnalla tulisi olla mahdollisuus käyttää järjestöjä säännöllisesti myös avustamassa niitä esim. substanssitiedon antamisessa. Pitäisi luoda käytännössä toimiva yhteistyöverkosto, jossa esille tulevia asioita voisi tuoda tiedoksi.

 Potilasyhdistys Trasek ry on käytettävissä mahdollisesti perustettavan kansalaisjärjestöjaoston jäseneksi kokoaikaisesti tai myös osittain tarvittaessa ja haluaa muutenkin tulla kuulluksi sukupuolivähemmistöä koskevissa ihmisoikeusasioissa ja niiden kehittämisessä.

Lopuksi potilasyhdistys Trasek vielä kerran kiinnittää huomiota muutamiin terminologisiin seikkoihin. Mitä tarkoitetaan seksuaalisilla vähemmistöillä välimietinnön sivulla 24? Jos sukupuolivähemmistöjen katsotaan kuuluvaan samaan ryhmään, tulisi molemmista käyttää omaa termiä (Käytännössä erotetaan myös sanat homofobia ja transfobia sisällön merkityksen eroavaisuuden takia.)

Seksuaalivähemmistösanan tulisi rajoittua henkilön seksuaalisen suuntautumisen termiksi koskien mm. homoseksuaalisia ja biseksuaalisia henkilöitä kun taas sukupuolivähemmistöt ovat ihmisiä, joiden sukupuolen kokemus, sukupuoli-identiteetti ja sukupuolen ilmaisu on erilainen kuin ns. kaksinapaisella sukupuolijärjestelmällä nainen-mies tai sukupuolivähemmistöön voivat kuulua henkilöt, jotka ovat korjanneet sukupuoltaan oman identiteettinä mukaiseksi. Sukupuolivähemmistöihin luetaan kuuluvaksi mm. intersukupuoliset henkilöt, transsukupuoliset henkilöt, transvestiittihenkilöt ja muun sukupuolikokemuksen ja ilmaisun omaavat henkilöt. Oikean terminologian kannalta tulisi nykyisen yhdenvertaisuuslain 6 §:n luettelossa lukea: ”seksuaalisen suuntauksen perusteella” eikä ”sukupuolisen suuntauksen perusteella”.

Adjektiivista ei tule muodostaa sanaa, esim. pelkkä ”transseksuaali” tai ”transsukupuolinen”, vaan tulisi käyttää kuvaavan adjektiivin jälkeen sanaa henkilö tai ihminen (vertaa translain huono sanamuoto: laki transseksuaalin sukupuolen korjauksesta. Ilmaisu tulisi olla esimerkiksi transsukupuolinen henkilö, transvestiittihenkilö).


Potilasyhdistys Trasek ry:n puolesta
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