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lausunto
Toimikunnan tehtävänä on ollut laatia ehdotus uudeksi yhdenvertaisuuslainsäädännöksi. Ensivaiheessa toimikunnan tuli selvittää erityisesti yhdenvertaisuuslainsääsännön ja siihen liittyvän valvontajärjestelmän uudistamistarpeen laajuutta ja uudistusvaihtoehtoja sekä laatia näistä seikoista välimietintö.

Välimietinnössä toimikunta katsoo, että uudistusta tulee jatkaa muun muassa yhdenmukaistamalla tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön sisältöä. Välimietinnön mukaan syrjinnän kohteeksi joutuneiden tulisi saada mahdollisimman samanlaista suojaa syrjintää vastaan riippumatta siitä, millä perusteella ja millä elämänalalla heitä on syrjitty. Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön sisältöä tulisi kehittää nykyistä selkeämmäksi, ymmärrettävämmäksi ja täsmällisemmäksi. Lisäksi tulee selvittää mahdollisuudet kehittää tasa-arvoa ja yhdenvertaisuutta edistäviä toimenpiteitä, kuten erilaisten suunnitelmien laatimista, sekä parantaa yhteistyötä, osallistumista ja vuorovaikutusta sekä viranomaisten kesken että viranomaisten ja sidosryhmien välillä. 

Tasa-arvovaltuutetun ja vähemmistövaltuutetun asemaa, tehtäviä, toimivaltuuksia ja voimavaroja tulee toimikunnan mielestä tarkistaa. Viranomaisorganisaation uudistuksessa tulisi ottaa huomioon tarve kehittää pidemmällä aikavälillä perus- ja ihmisoikeuksien edistämistä ja valvontaa myös kokonaisuutena ja harkita esimerkiksi kaikenlaisia perus- ja ihmisoikeusasioita käsittelevän kansallisen ihmisoikeusinstituution perustamista, 

Toimikunta ehdottaa kokoonpanoaan täydennettäväksi Elinkeinoelämän keskusliiton ja Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjestön edustajilla ja ehdottaa, että toimikuntaa avustamaan perustettaisiin työelämä- ja kansalaisjärjestöjaostot. 

Nykyisen lainsäädännön epäkohtia 

Toimikunnan mukaan säännöksiä on nyt useissa eri laeissa, ja kokonaisuus on vaikeasti hahmotettava ja epäyhtenäinen. Ongelmana on, että syrjintäkieltojen soveltamisalassa, oikeussuojan laajuudessa ja neuvontapalveluiden ja muun asiantuntija-avun saatavuudessa on eroja syrjintäperusteesta ja elämänalasta riippuen. Lainsäädäntö toimii paljolti jälkikäteisen oikeussuojan ja yksilöiden reagoinnin varassa. Tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistämistä koskevat velvoitteet ovat erilaisia syrjintäperusteesta toiseen. 

Lisäksi tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussäännösten valvonta on jakaantunut useille eri viranomaisille, joiden asema, tehtävät ja toimivaltuudet eivät täysin vastaa toisiaan. Viranomaisten yhteistyö on vapaamuotoista. Myös yhteistyö viranomaisten ja sidosryhmien välillä perustuu pääosin epämuodolliseen yhteydenpitoon. 

Vapaa-ajattelijain liitto, työryhmän tavoin, pitää tärkeänä uudistuksen jatkamista tasa-arvo ja yhdenvertaisuuslainsäädäntöjen sisältöjä yhdenmukaistamalla ja lainsäädännön parantamista lakiteknisesti ja kielellisesti.  Tärkeä osa tätä uudistusta on liiton mielestä myös mahdollisimman itsenäisesti toimivan viranomaisorganisaation kehittäminen ottaen tarkastelun kohteeksi erityisesti erityisviranomaisten asema, tehtävät ja toimivaltuudet. 
Oman selvityksensä vaatii ehdottomasti eri viranomaisten keskinäinen ja viranomaisten ja eri sidosryhmien välillä tapahtuva yhteistyö ja vuorovaikutus. Tulisi selvittää mahdollisuudet parantaa viranomaisten mahdollisuuksia toimia tasa-arvoa ja yhdenvertaisuutta edistävästi ja selvittää mahdollisuudet pidemmän aikavälin perus- ja ihmisoikeuksien edistämiseen ja valvontaan ottaen huomion kansainväliset velvoitteet ja suositukset.
Vapaa-ajattelijain liitto katsoo, että välimietinnössä esitetyt selvittämisvaatimukset tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistämiseen tähtäävien toimenpiteiden ja tällaisten toimenpiteiden ohjaamisen ja valvonnan kehittämiseksi on tärkeää.  
Vapaa-ajattelijain liitto kannattaa toimikunnan laajentamista Elinkeinoelämän ja Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjestön edustajilla. Työelämän tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasioita käsittelevä työelämäjaosto on selvästi tarpeen. 
Erityisen tärkeäksi liitto näkee sen, että toimikunnan yhteyteen perustetaan kansalaisjärjestöjaos, joka toimikunnan kokoonpanoa paremmin edustaisi niitä ryhmiä, joita arkipäivässä koskettaa perustuslain 6 §:ssä mainitut syrjintäperusteet. Toimikunnassa ei ole ollenkaan edustettuna uskonto tai muu uskonkäsitys ryhmien edustajaa. Välimietinnöstä käydyssä oikeusministeriön ylläpitämässä ”ota kantaa” – keskustelussa juuri uskonnonvapauteen liittyvät asiat nousivat suosituimmiksi, ja tarve tämän syrjintäperusteen nostamiseen aktiivisesti mukaan työryhmän työhön on tärkeää. Uskontoihin ja uskonnottomuuteen liittyvä syrjintä mahdollistuu ja lisääntyy entisestään nykyisessä Suomessa kiihtyvällä vauhdilla eri uskontojen maahan saapumisen ja uskonnottomien määrän suurenemisen myötä. Vapaa-ajattelijain liitto on jo 70 vuotta ajanut suomalaisen uskonnottoman ihmisen etuja, ja haluaa tulla kuulluksi asiantuntijana tasa-arvo ja yhdenvertaisuuslakeja uudistettaessa vähintään tuossa kansalaisjärjestöjaoksessa sen kiinteänä jäsenenä.
Vapaa-ajattelijain liitto ry haluaa lopuksi todeta, että yhdenvertaisuuden on oltava lasinkirkasta, mikään syrjintäperuste ei saa olla yhdenvertaisempi kuin toinen – laki ja sen valmistelu ei saa tuntea positiivistakaan syrjintää.
Helsingissä 29.3.2008

Vapaa-ajattelijain liitto ry

hallitus

Erja Sallinen

toimeksi saaneena

