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Lausunto ehdotuksesta uudeksi yhdenvertaisuuslaiksi 

ja siihen liittyvästä lainsäädännöstä

Potilasyhdistys Trasek ry on sukupuolivähemmistöjen oikeuksia edistävä valtakunnallinen järjestö, joka on perehtynyt monipuolisesti sukupuolivähemmistöjä koskeviin asioihin ja järjestää niistä myös koulutusta.  www.trasek.net 

Sukupuolivähemmistöjen syrjintäsuoja kiireellisesti lainsäädännön tasolle

Yhdenvertaisuuslakia uudistavan toimikunnan lähtökohtana oli valmistella lainsäädäntö, joka vahvistaisi yhdenvertaisuuden suojaa kattamalla entistä selkeämmin kaikki syrjintäperusteet, soveltumalla yhdenmukaisemmin kaikkiin elämänalueisiin ja asettamalla eri syrjintätilanteet mahdollisimman samanlaisten oikeussuojakeinojen ja seuraamusten piiriin. Sukupuolivähemmistöjen syrjintäsuoja, puhumattakaan yhdenvertaisuuden edistämisestä, on lainsäädännössä ja sen tulkinnassa vielä sen verran avoimena, että sukupuolivähemmistöön kuuluvilla on vaikeaa saada yhdenvertaista kohtelua tai heillä on esimerkiksi hyvin korkea kynnys lähteä ajamaan jo tapahtuneen syrjinnän takia oikeuksiaan esim. oikeudellisesti. Vaikka tähän kaiken kattavaan päämäärään ei toimikunnan työssä nyt päästykään, pitää Potilasyhdistys Trasek ry silti tärkeänä, että uusi yhdenvertaisuuslakiehdotus saatetaan voimaan vielä tällä vaalikaudella ja siitä kerätään kokemuksia ja lainsäädäntöä tarkastellaan muutaman vuoden kuluttua näiden saatujen kokemusten perusteella.  

Jotta sukupuolivähemmistöt ja erilainen sukupuolen kokeminen ja sen ilmaisu saisivat syrjintäsuojan ja edellytykset yhdenvertaisuuden edistämiseen, esittää Potilasyhdistys Trasek ry, kuten yhdenvertaisuuslakia valmistellut toimikuntakin, että tasa-arvolakia ja tarvittavin osin myös rikoslakia, ryhdytään välittömästi uudistamaan ottamalla huomioon kaikki ne syrjinnän kiellot ja yhdenvertaisuuden edistämiskeinot ja toimenpiteet, joita on uudessa ehdotuksessa yhdenvertaisuuslaiksi. Näitä ovat esim. työnantajan velvollisuus edistää yhdenvertaisuutta, kohtuulliset mukautukset, olettamaan perustuvan syrjinnän kielto, läheissyrjinnän kielto ja häirintä, viimeksi mainittu erityisesti ihmisryhmää kohtaan. Nämä kaikki muutokset tasa-arvolakiin - suojamaan sukupuolivähemmistöjä syrjinnältä ja edistämään yhdenvertaisuutta - tulisi myös saada voimaan vielä tällä vaalikaudella. Sukupuolivähemmistöjen syrjintä ja yhdenvertaisuuden kehittämisen puuttuminen yhteiskunnassamme, myös koulutuksessa ja työelämässä, on tällä hetkellä valitettava tosiasia. 

Potilasyhdistys Trasek ry antaa mielellään asiantuntemuksensa käyttöön lakimuutosta valmisteltaessa.

Yhteistyö toimijoiden kesken

Lisäksi muut tasa-arvopolitiikan luomisessa tai tasa-arvosuunnittelussa olevien toimielinten (tasa-arvoyksikkö TASY, Tasa-arvoasiain neuvottelukunta TANE) tulee ottaa huomioon työssään sukupuolen moninaisuus, sukupuolivähemmistöasiat, sukupuolen kokeminen ja sukupuolen ilmaisu sekä näiden osalta syrjinnän poisto, yhdenvertaisuuden edistäminen ja niitä varten suunniteltavat ja tehtävät toimenpiteet. Lisäksi Tasa-arvovaltuutetun toimiston, TASY:n, TANE:n, yhdenvertaisuus- ja syrjimättömyysasioita käsittelevien ja mahdollisten erilaisten poikkihallinnollisten toimikuntien, sekä sukupuolen moninaisuutta, sukupuolivähemmistöjä koskevia asioita, sukupuolen kokemista ja sukupuolen ilmaisua ja näihin liittyviä ongelmia käytännössä tuntevien järjestöjen, kuten esim. Potilasyhdistys Trasek ry:n, välille tulee rakentaa toimiva yhteistyö ja sen kehittämistä mahdollistava käytäntö sekä tarpeellista järjestökuulemista tasa-arvo-, syrjimättömyys-, ja yhdenvertaisuusasioissa.
Vaikutusten seuranta ja arviointi sekä koulutus

Yhdenvertaisuuslain ja tasa-arvolain vaikutuksen seurannan tulisi käsittää myös sukupuolivähemmistöihin, sukupuolen kokemiseen ja sukupuolen ilmaisuun liittyvät asiat ja näiden lakien antamaa syrjintäsuojaa ja yhdenvertaisuuden edistämiskeinoja ja toteutumista tulisi selvittää ja näille, kuten lainsäädännön toteuttamiselle tulee varata riittävät resurssit.
Yhdenvertaisuus ja syrjimättömyyskoulutuksen ei tule pelkästään perustua yhden lain sisältöön (yhdenvertaisuuslaki), koska silloin koulutus tai muu tiedottaminen näistä asioita ei kata kaikkien ryhmien syrjintä-asioita tai yhdenvertaisuuden edistämistä ja tarvittava tieto koskien sukupuolen moninaisuutta, sukupuolivähemmistöjä, sukupuolen kokemista ja sukupuolen ilmaisua, jää jakamatta.
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