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Vammaisten Ihmisoikeuskeskus – VIKE:n lausunto yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä / yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisesta


Yleistä
Vammaisten Ihmisoikeuskeskus (VIKE) on Invalidiliitto ry:n ja Kynnys ry:n yhteinen projekti, asiatuntijatahona on mukana Åbo Akademin ihmisoikeusinstituutti. VIKE edistää vammaisten ihmisoikeuksia ja koordinoi vammaisten ihmisoikeuksiin liittyvää yhteistyötä valtakunnallisesti. Vuonna 2008 toiminnan erityisenä painopisteenä on YK:n vammaisten oikeuksia koskevan yleissopimuksen toimeenpanon edistäminen Suomessa.
Yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistaminen on erittäin tervetullut asia vammaiskentän näkökulmasta, koska vammaisten henkilöiden yhdenvertaisuuden toteutumiseen liittyy merkittäviä ongelmia. VIKE ei lähde tässä lausunnossaan toistamaan Vammaisfoorumi ry:n lausunnossa yhdenvertaisuuslainsäädännön välimietinnöstä sanottua eikä aiemmin yhdenvertaisuustoimikunnalle lausuttua. Näiltä osin VIKE voi yhtyä edellä mainituissa lausunnoissa esitettyyn. 

Seuraavassa kuitenkin näkökulmia, joita VIKE haluaa nostaa esille erityisesti vammaisten ihmisoikeuksien toteutumisen edistämisen ja turvaamisen kannalta.

Yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistaminen YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen lähtökohdista
Suomi on allekirjoittanut YK:n vammaissopimuksen ja sen valinnaisen pöytäkirjan 30.3.2007. Kansallinen ratifiointiprosessi on kesken ja yleissopimuksen edellyttämät lainsäädännön muutostarpeet ovat parhaillaan selvityksen alla. 
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VIKE katsoo, että oikeusministeriön yhdenvertaisuustoimikunnassa meneillään oleva yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistaminen on välttämätöntä myös YK:n vammaissopimuksen velvoitteet huomioon ottaen. Korostamme erityisesti oikeussuojakeinojen ja valvonnan kehittämisen tärkeyttä yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisprosessissa; neuvonnan, koulutuksen ja vammaisten oikeuksista tiedottamisen välttämättömyyttä unohtamatta. 
Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnössä korostetaan myös YK:n vammaissopimuksen keskeisyyttä tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisen kannalta. VIKE yhtyy tältä osin mielellään välimietinnössä sanottuun. Painotamme, että YK:n vammaissopimuksen asettamia velvoitteita ja periaatteita tulee tarkastella laajasti koko yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisprosessin ajan.    
YK:n vammaissopimuksen tavoite taata vammaisille henkilöille yhdenvertainen kohtelu muiden kanssa kaikilla elämän aloilla sekä kieltää kaikenlainen syrjintä vammaisuuden perusteella tulee ottaa vakavaan tarkasteluun kaikilla hallinnonaloilla. Vammaisten henkilöiden ihmisoikeudet ja niiden tosiasiallinen turvaaminen on korkea aika nostaa vakavaan pohdintaan YK:n vammaissopimuksen merkityksen valossa.

Vuonna 2006 valmistuneessa Valtioneuvoston ensimmäisessä vammaispoliittisessa selonteossa on laajalti tuotu esille niitä tilanteita, joissa vammaisten henkilöiden perus- ja ihmisoikeudet eivät toteudu. Yhteiskunnallisella tasolla on yhä paljon asenteellista ja rakenteellista esteellisyyttä ja vammaiset henkilöt joutuvat usein joko suoran tai välillisen syrjinnän kohteeksi eri elämän alueilla. Syrjintää esiintyy niin työelämässä, yksityisyyteen ja koskemattomuuteen liittyvissä asioissa, koulutukseen liittyvissä asioissa, elinympäristön rakenteissa kuin julkisissa -, yksityisissä - ja vammaispalveluissakin.      
Voimassa oleva lainsäädäntö ei takaa riittäviä ja toimivia keinoja vammaisten henkilöiden ihmisoikeuksien loukkaamistapauksiin puuttumiseksi. Tämän vuoksi tarvitaan erityisesti yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista ja yhtenäistämistä sekä valvonnan kehittämistä. 

VIKE katsoo, että yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisen yhteydessä vammaisiin ja vammaisuuteen liittyvää käsitteistöä tulee yhtenäistää ja täsmentää, jotta yhdenvertaisuus yhteiskunnassa voisi tosiasiallisesti toteutua kaikkien ihmisten kohdalla. Esimerkiksi rikoslain syrjintäsäännös kaipaa täydentämistä ”vammaisuus” -käsitteellä. Syyttämiskynnys ei nykyisellään ylity helposti eikä syrjintää tunnisteta läheskään riittävällä tarkkuudella. Rikoslaissa tulisi olla myös mahdollisuus tutkia yhteisötasolla tapahtuvat syrjintärikokset. Vammaisten henkilöiden oikeusturvan saattaminen yhdenvertaiseksi suhteessa muihin ryhmiin edellyttää vammaisuuden nimenomaista mainintaa syrjintää kieltävissä normeissa. Työhallinnon lainsäädännössä käytetty vajaakuntoinen termi on luonteeltaan syrjivä ja henkilöitä eriarvoiseen asemaan asettava. Myös tältä osin kyseisen termin sisältävien lakien käsitteellinen uudistaminen on välttämätöntä.
                3 (4)
Yhdenvertaisuustoimikunta on esittänyt erilaisia sääntelymalleja lainsäädännön uudistamisvaihtoehdoiksi. Vammaisten ihmisten oman erillisen tasa-arvolain puolesta puhuu asiantuntemuksen ja tiedon lisääntyminen vammaisten syrjinnästä. Eittämättä erillinen sääntely lisäisi myös vammaisten henkilöiden syrjintätilanteiden tulemista näkyväksi. Käytännössä tarkoituksenmukaisimmaksi ja vammaisten tosiasiallisen yhdenvertaisuuden toteutumisen kannalta perustellummaksi lainsäädäntöratkaisuksi voi kuitenkin muodostua uuden yhdenvertaisuuslain ja kahden erityislain malli. Tässä sääntelymallissa mahdollistettaisiin syrjintälainsäädännön yhtenäistäminen ja syrjintäperusteiden yhdenvertainen kohtelu. Moniperustaisen syrjinnän käsittely ja siihen puuttuminen toteutuisi parhaiten kyseisen sääntelymallin avulla.

Yhdenvertaisuustoimikunnan työ liittyy suoraan YK:n vammaissopimuksen 33 artiklan velvoitteeseen luoda tehokas ja toimiva sopimuksen täytäntöönpanoa valvova järjestelmä. Valtakunnallisen valvontaelimen perustamisessa on artiklan mukaisesti otettava huomioon ihmisoikeuksia suojelevien ja edistävien kansallisten instituutioiden asemaa ja toimintaa säätelevät ns. Pariisin periaatteet koskien järjestelmän riippumattomuutta, resurssointia, kokoonpanoa sekä toimivaltuuden laajuutta. Lisäksi YK:n kidutuksen vastaisen sopimuksen lisäpöytäkirja kansallinen ratifioiminen edellyttää uudistuksia perus- ja ihmisoikeuksien valvontajärjestelmään. Tosiasia on, että ilman tehokasta valvontajärjestelmää vammaisten oikeudet eivät toteudu eikä syrjintään pystytä puuttumaan riittävän laajasti. Valitettavasti vammaisten syrjinnän kieltävät normit eivät yksistään riitä ratkaisemaan kaikkia ongelmia yhdenvertaisuuden toteutumiseen liittyen.
YK:n vammaissopimuksen edellyttämän valvontajärjestelmän kehittäminen on tarkoituksenmukaista soveltuvin osin liittää oikeusministeriön yhdenvertaisuustoimikunnan työhön. Toimikunta viittaa välimietinnössään siihen, että yhdenvertaisuuden toteutuminen ja valvonta edellyttävät toimivien, syrjintään erikoistuneiden viranomaisrakenteiden luomista ja ylläpitämistä. Tämän vuoksi toimikunnan työn yhteydessä tarkistetaan nykyisten syrjintäasioita hoitavien viranomaisten asemaa, tehtäviä ja toimivaltuuksia ottaen huomioon Suomen nykyinen perus- ja ihmisoikeuksien valvonta kokonaisuutena sekä tällaiselle valvonnalle asetetut kansainväliset vaatimukset.

Vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutumisen kannalta olennaista kaikkien yhdenvertaisuustoimikunnan esittämien vaihtoehtojen kohdalla on, että neuvonta- ja valvontaelimelle (tms. viranomaisorganisaatiolle) varataan riittävät resurssit ja asiantuntemus. Tätä edellyttää osaltaan myös yleissopimuksen artiklan 33 kohdassa 3 oleva velvoite osallistaa ja ottaa mukaan vammaiset henkilöt ja heidän järjestönsä valvontaprosessissa täysimääräisesti. 

VIKE katsoo, että samalla tulee selvittää edellä mainitut periaatteet huomioon ottaen tarkoituksenmukaisimman ja vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutumisen kannalta tehokkaimman valvontajärjestelmän muodostaminen. 
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YK:n vammaissopimus edellyttää vammaisasiavaltuutetun orgaanin perustamista sekä yleisen perus- ja ihmisoikeuksia valvovan järjestelmän kehittämistä sellaiseksi, että myös vammaisten henkilöiden oikeudet tulevat tosiasiassa tehokkaan valvonnan piiriin. 

Mikäli päädytään eri syrjintäperusteet yhdistävään valvontamalliin, kannatamme riippumattoman, laajan toimivaltuuden omaavan ja riittävästi resurssoidun eduskunnan oikeusasiamiehen kanslian yhteydessä toimivan valtuutettu-orgaanin perustamista. VIKE yhtyy tämän vaihtoehdon hyödyistä yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnössä esitettyyn. 
Kannatamme myös tähän malliin liittyvän laaja-alaisen riippumattoman yhdenvertaisuus- tai syrjintälautakunnan perustamista nykyisten tasa-arvo- ja syrjintälautakunnan tapaan.  Valvontaelimen tai -lautakunnan toimivaltaan tulee kuulua myös seuraamuksista päättäminen syrjintä- ja muissa rikkomustilanteissa. 

Lopuksi:

Edellä esitettyjen näkökohtien perusteella esitämme seuraavaa:

1) Suomeen perustetaan vammaisasiainvaltuutetun toimisto

2) Suomen yleistä perus- ja ihmisoikeuksia valvovien elimien tietoisuutta vammaisasioissa lisätään resurssien lisäämisen avulla.

Katsomme vielä, että yhdenvertaisuustoimikunnan kokoonpanoa tulisi täydentää vammaisjärjestöjen edustajalla. Yhdenvertaisuuden kannalta ei voida pitää hyväksyttävänä, että toimikunnasta puuttuvat tälläkin hetkellä heikoimmassa asemassa olevien ryhmien edustus. Kansalaisjärjestöjaosto ei ehdotetussa muodossa poista täysin em. ongelmaa.
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