YHDENVERTAISUUSTOIMIKUNTA

26.4.2007

Oikeusministeriölle
TOIMIKUNNAN KOKOONPANON TÄYDENTÄMINEN
Oikeusministeriö asetti 25.1.2007 toimikunnan uudistamaan yhdenvertaisuus​lainsäädäntöä (yhdenvertaisuustoimikunta). Toimikunnan puheenjohtaja on oikeusministeriöstä ja toimikunnassa ovat edustettuina ulkoasiainministeriö, sosiaali- ja terveysministeriö, työministeriö, tasa-arvovaltuutetun toimisto ja vähemmistövaltuutetun toimisto. Vuoden 2007 aikana yhdenvertaisuustoimikunta selvittää toimeksiantonsa mukaan lainsäädännön uudistustarpeita ja -vaihtoehtoja. Toimikunnan tulee pohtia tarvittavassa laajuudessa myös lainsäädännön edistämiseen ja valvontaan keskittyvien rakenteiden tarkistamista. 
Pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen ohjelman mukaan maahanmuutto- ja kotouttamisasioiden hoitamista keskitetään ja maahanmuutto- ja kotouttamisasiat siirretään työministeriöstä sisäasiainministeriöön vuoden 2008 alusta. Tällöin sisäasiainministeriön yhteyteen siirtyy myös vähemmistö​valtuutettu toimistoineen sekä syrjintälautakunta. Tämän vuoksi olisi perusteltua, että myös sisäasiainministeriö olisi edustettuna yhden​vertaisuus​toimikunnassa.
Yhdenvertaisuustoimikunta esittääkin oikeusministeriölle, että se pyytäisi sisäasiainministeriötä nimeämään edustajansa toimikuntaan.
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