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yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistaminen, yhdenvertaisuustoimikunnan välimietintö
Maa- ja metsätalousministeriö esittää lausuntonaan oikeusministeriön asettaman yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä "Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistustarve ja -vaihtoehdot" (komiteanmietintö 2008:1) seuraavaa:

Välimietintö on erittäin selkeä asiakirja, jossa on laajasti selvitetty ja asianmukaisesti perusteltu voimassaolevaa yhdenvertaisuuslainsäädäntöä ja sitä koskevia puutteita. Maa- ja metsätalousministeriö toteaa yhdenvertaisuustoimikunnan uudistustyön jatkamisen olevan tarpeellista ja tarkoituksenmukaista mietinnössä esitettyjen suuntaviivojen ja linjausten pohjalta.

Toimikunnan välimietinnöstä käy ilmi, että yhdenvertaisuutta koskeva sääntely on muodostunut hajanaiseksi ja kansalaisen näkökulmasta vaikeaselkoiseksi. Kansalaisen käytettävissä olevat oikeussuojakeinot vaihtelevat syrjintäperusteesta ja sääntelyn kohteena olevasta elämänalueesta riippuen. Sama koskee kansalaisille suunnattuja neuvontapalveluita ja muita yhdenvertaisuuden toteutumisen kannalta olennaisia palveluita. Lisäksi kahden, asian kannalta keskeisen säädöksen, yhdenvertaisuuslain ja tasa-arvolain mukaisten syrjintäkieltojen soveltamisala eroaa toisistaan. Myös eri säädöksissä kuten työ- ja virkamieslainsäädännössä sekä rikoslaissa omaksutut syrjintäperusteet poikkeavat perustuslain 6 §:ssä säädetyistä perusteista. 

Jos syrjintäperusteiden soveltamisalan ja niihin liittyvien oikeussuojakeinojen eroavaisuudelle ei ole erityisiä perusteita, jotka puoltavat hajautetun sääntelyn mallia, maa- ja metsätalousministeriö pitää perusteltuna lainsäädännön yhtenäistämistä paitsi perusoikeuksien suojan toteutumisen myös säädösteknisen toteutuksen kannalta yhden yhteisen yleislain pohjalta. Ratkaisuna tämä mahdollistaisi johdonmukaisen ja yhtenäisen käsitteistön, syrjintäperusteiden soveltamisalan ja niihin liittyvien oikeussuojakeinojen valinnan riippumatta siitä, millaiseksi yhdenvertaisuuslainsäädännön toteutumisen edistämisestä ja valvonnasta vastaavien viranomaisten hallinnollisen aseman, tehtävien ja toimivallan organisointi muodostuu.

Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnössä on tarkasteltu vaihtoehtoja tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasioiden toimeenpanoon osallistuvien viranomaisten toiminnan organisoimiseksi. Vaihtoehtoja on käsitelty EU-oikeuden ja kansainvälisen oikeuden asettamien vaatimusten kannalta. Erityisesti on tarkasteltu viranomaisten toimivaltuuksia sekä organisatorista riippumattomuutta poliittisen päätöksenteon valmistelusta ja toimeenpanosta vastaaviin viranomaisiin nähden.

Välimietintöön sisältyvien vaihtoehtojen arvioinnissa ei ole käsitelty yksityiskohtaisesti vaihtoehtojen vaikutuksia syrjintäkieltojen valvonnan ja siten yksittäisten ongelmatilanteiden ratkaisemisen näkökulmasta, joka on hyvin keskeinen osa koko järjestelmän toimivuutta ja uskottavuutta. Eduskunnan yhteyteen perustettava yhdenvertaisuusvaltuutettu ei osallistuisi lainkaan esille tulleiden syrjintätilanteiden ratkaisemiseen, vaan sen toiminta painottuisi syrjinnän ennaltaehkäisyyn. Valtioneuvoston yhteyteen perustettava yhdenvertaisuusvaltuutettu puolestaan osallistuisi syrjintäkieltojen valvontaan toiminnan painopisteen siirtyessä syrjinnän ennaltaehkäisyyn. 

Yhdenvertaisuuslainsäädäntöön liittyviä oikeussuojakeinoja esitetään mahdollisesti yhdenmukaistettavaksi. Välimietinnön mukaan asianomaisten viranomaisten tehtävien organisointi toteutettaisiin tavalla, joka ei vähennä oikeussuojan toteutumisen kannalta tarpeellisia resursseja. Maa- ja metsätalousministeriö katsoo, että yhdenvertaisuuslainsäädännön osallistuvien viranomaisten organisointivaihtoehtojen tarkastelussa tulisi kiinnittää erityistä huomiota siihen, että valittu vaihtoehto toteuttaa yhdenvertaisuuslainsäädännön toteutumisen tehokkaan valvonnan sekä kansalaisille helposti lähestyttävät neuvonta- ja asiantuntijapalvelut viranomaisten toimesta kansalaisjärjestöjen ja muiden toimijoiden asiantuntemusta hyödyntäen.
Jatkotyöskentelyssä tulisi myös arvioida uudistuksen kustannusvaikutukset yhteiskunnalle. Jatkotyöskentelyssä olisi myös ehkä tarpeellista laatia nykyistä selkeämmät säännöt sille, milloin ns. positiivinen erityiskohtelu olisi sallittua esimerkiksi alkuperäiskansastatuksen perusteella. Maa- ja metsätalousministeriön hallinnonalalla kysymys on ajankohtainen muun muassa saamelaisten poronhoito-oikeuksien kohdalla.
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