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Ålandsdelegationen
FÖRSLAG TILL NY LIKABEHANDLINGSLAG – TILLÄMPNINGEN PÅ ÅLAND
Vid justitieministeriet bereds ett förslag till en ny likabehandlingslag. Avsikten är att frågor om jämställdhet mellan könen även framdeles regleras separat. Vid beredningen har det framgått att den nu gällande lagens bestämmelse om tillämpningen i landskapet Åland väcker frågor. Vid beredningen har man, utifrån Ålandsdelegationens och Högsta domstolens tidigare utlåtanden, dragit slutsatsen att rikets lag ska vara tillämplig på landskapsregeringen och myndigheterna under den liksom även på de åländska kommunerna endast i de fall då dessa tillämpar rikslagstiftning. Frågan torde främst gälla tillämpningen av likabehandlingslagen i arbetslivet.

I praktiken kan det emellertid även uppstå andra gränsdragningsfall. Om t.ex. en passagerare säger sig ha blivit diskriminerad i samband med kundbetjäning ombord på ett fartyg, bör saken rimligtvis bedömas utifrån rättsområdet näringsverksamhet och inte handelssjöfart. När det gäller t.ex. bank- och försäkringstjänster samt minutförsäljning av alkoholdrycker förefaller det däremot så att saken bör bedömas enligt rikets behörighet, vilket bl.a. betyder att rikets övervakningsmyndigheter är behöriga på Åland. Att konsumentskyddet hör till rikets behörighet kan i vissa fall eventuellt skapa tolkningsproblem, men utgångspunkten torde vara att frågan i regel bedöms utifrån rättsområdet näringsverksamhet.

Justitieministeriet sänder ett utkast med förslag till definition av begreppet ”myndighet” för eventuellt yttrande av Ålandsdelegationen. Det vore samtidigt värdefullt, om Ålandsdelegationen har mer allmänna synpunkter på behörighetsfördelningen när det gäller likabehandling och jämställdhet mellan könen.
Lagstiftningsdirektör

Sami Manninen

Lagstiftningsråd

Sten Palmgren
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