

2 (2)

Oikeusministeriölle




28.3.2008

Oikeusministeriö on pyytänyt Kirkon työmarkkinalaitokselta 13.2.2008 päivätyllä kirjeellään lausuntoa yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä (Oikeusministeriön komiteanmietintö 2008:1). Kirkon työmarkkinalaitos esittää kunnioittaen lausuntonaan seuraavan.

1. Yleistä

Kirkon työmarkkinalaitoksen näkemyksen mukaan on hyvä, että toimikunta ei ole välimietinnössään ottanut tiukkoja kantoja siihen, missä laajuudessa ja millaisin toimenpitein tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädäntöä olisi uudistettava. On erittäin tärkeää, että mahdolliset uudistukset voidaan toteuttaa ”puhtaalta pöydältä” ilman, että toimikunta olisi jo varhaisessa vaiheessa sitoutunut joihinkin tiettyihin vaihtoehtoihin. Tältä osin toimikunnan kanta on kehittynyt sen aiempiin näkemyksiin nähden. 

Toimikunnan välimietinnössä katsotaan useassa kohtaa, että tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden toteutumisessa on Suomessa vakavia puutteita. Ottaen huomioon kansainvälisen kehityksen ja erityisesti tilanteen Suomessa työelämän osalta, Kirkon työmarkkinalaitos ei voi yhtyä tähän toimikunnan käsitykseen.

Työelämä ja sen toimijat ovat tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuskysymyksissä yksi suurimmista, ellei suurin intressentti. Sen vuoksi on ensisijaisen tärkeää, että näiden alojen lainsäädäntöä tarkasteltaessa työmarkkinoiden näkökulma tulee riittävässä määrin esiin. Työelämää koskevien säädösten tulee olla myös käytännössä työpaikoilla mahdollista toteuttaa. Tältä osin toimikunnan esityksien, ja erityisesti mahdollisesti toteutettavien uudistusten, tulisi Kirkon työmarkkinalaitoksen mielestä olla realistisia ja käytännönläheisiä.

2. Toimikunnan päätelmistä ja ehdotuksista

On hyvin tärkeää, että toimikunnan kokoonpanoon saadaan viimeistään tässä vaiheessa työmarkkinajärjestöjen edustus. Työelämän näkökulmaa ei ole tähän saakka otettu riittävässä määrin huomioon toimikunnan työssä. Kirkon työmarkkinalaitos pitää valitettavana, että itse toimikuntaan esitetään vain kahta työmarkkinajärjestöjen edustajaa, yhtä työnantaja- ja yhtä työntekijäpuolelta. Kirkon työmarkkinalaitoksen mielestä kaikilla työmarkkinakeskusjärjestöillä tulisi olla edustus toimikunnassa. Vähintään on perustettava toimikunnan ehdottama työelämäjaosto niin, että sen kokoonpanossa työmarkkinajärjestöt tulevat edustetuksi mahdollisimman laajasti. Kirkon työmarkkinalaitos edellyttää joka tapauksessa saavansa edustajansa kyseiseen jaostoon.

Edellä mainituista syistä on myös perusteltua, että toimikunnan toimikautta jatketaan syyskuun 2009 loppuun. 

Kirkon työmarkkinalaitos ei tässä vaiheessa ota yksityiskohtaisemmin kantaa kaikkiin toimikunnan välimietinnössään esittämiin suuntaviivoihin, joiden mukaisesti toimikunnan mielestä kehittämistyötä tulisi jatkaa. Nämä ovat sellaisia kysymyksiä, jotka tulee käsitellä tarkemmin ja työelämän näkökulma huomioon ottaen uudistettavassa toimikunnassa ja sen työelämäjaostossa.

Toimikunnan esittämistä suuntaviivoista ja muista näkemyksistä Kirkon työmarkkinalaitos toteaa, että se ei voi yhtyä toimikunnan näkemyksiin siitä, että olisi tarpeen tehdä laajoja uudistuksia. Esimerkiksi eri syrjintäperusteiden tasapäistäminen ei ole käytännön työelämässä tarpeellista, realistista tai edes relevanttia. Kirkon työmarkkinalaitos katsoo, että tulisi tarkastella, onko mahdollista tai tarkoituksenmukaista tarkentaa tai selkeyttää tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädäntöä niiden sisältöä sen laajemmin muuttamatta. Kuitenkin on syytä huomata, että kyseessä oleva lainsäädäntö on melko uutta ja termistöt ja ilmaisut ovat vasta vakiintumassa, joten tarpeettomat muutokset voivat aiheuttaa enemmän epäselvyyttä kuin parannusta itse asiaan. 

3. Muuta huomioitavaa

Tasa-arvo ja yhdenvertaisuus ovat keskeisiä kysymyksiä työelämässä. Työntekijöiden ja viranhaltijoiden tasapuolinen ja yhdenmukainen kohtelu on tärkeää. Erilainen kohtelu ei ole hyväksyttävää ilman perusteltua syytä. Tämä merkittävä tavoite toteutuu hyvin jo nykyisen lainsäädännön puitteissa. Kaikkien syrjintäperusteiden asettaminen kaikissa tilanteissa samaan asemaan ei ole tarkoituksenmukaista, vaan erilaisen kohtelun tulee olla mahdollista silloin, kun perusteltu syy on olemassa, kuten nykyisen lainsäädännön mukaan on tilanne. Kyseessä olevat asiakokonaisuudet ovat lisäksi sellaisia, joihin voidaan paremmin ja tehokkaammin vaikuttaa asennekasvatuksella ja tietoisuuden kasvattamisella. Erityisesti työelämän osalta ei voida pitää tarkoituksenmukaisena, että ainoa keino edistää asioita olisi säätää niistä pakottavalla lainsäädännöllä.

Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädäntö on Suomessa äskettäin uudistettu. Kirkon työmarkkinalaitos ei näe tarvetta säädösten laajamittaiselle uudistamiselle tässä vaiheessa.
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