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Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietintö

Mannerheimin Lastensuojeluliitto (MLL) lausuu yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä (Komiteanmietintö 2008:1) kohteliaimmin seuraavaa:

Yhdenvertaisuuden edistämistä ja syrjinnän ehkäisemistä vahvistettava
Yhdenvertaisuustoimikunnan tehtävänä on laatia ehdotus uudeksi yhdenvertaisuuslainsäädännöksi. Ensivaiheessa toimikunta selvitti yhdenvertaisuuslainsäädännön ja siihen liittyvän valvontajärjestelmän uudistamistarpeen laajuutta ja uudistusvaihtoehtoja.

MLL:n pitää välttämättömänä syrjinnän ehkäisemisen ja yhdenvertaisuuden edistämisen vahvistamista. Yhdenvertaisuusperiaate ja syrjinnän kielto sekä niiden toteutuminen ovat oikeusvaltion keskeisiä tunnusmerkkejä. 
MLL pitää toimikunnan välimietinnön ehdotuksia tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamistyön suuntaviivoiksi pääosin kannatettavina. MLL pitää kuitenkin tärkeänä, että viranomaisjärjestelmää uudistettaessa erillisten valtuutettujen virat säilytetään, jotta työssä tarvittava erityisasiantuntemus voidaan turvata.   
MLL korostaa kansalaisjärjestöjen merkitystä sekä yhteiskunnan eri toimijoiden yhteistyön vahvistamista yhdenvertaisuuden ja yleisemmin perus- ja ihmisoikeuksien edistämisessä. 
MLL kannattaa lämpimästi toimikunnan ehdotusta siitä, että viranomaisorganisaation uudistuksessa otetaan huomioon tarve kehittää perus- ja ihmisoikeuksien edistämistä ja valvontaa kokonaisuutena kansainvälisten velvoitteiden ja suositusten mukaisesti.

Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön perusrakenteeksi yleinen yhdenvertaisuuslaki, joka sisältää täydentävät erityissäännökset haavoittavassa asemassa olevien ihmisryhmien oikeuksien edistämiseksi
Toimikunta ehdottaa välimietinnössään kolmea päävaihtoehtoa, joiden pohjalta tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädäntö uudistettaisiin. Hajautetun sääntelyn mallissa nykyinen tasa-arvolaki ja yhdenvertaisuuslaki säilytettäisiin omina lakeinaan, minkä lisäksi annettaisiin uusia erityislakeja tai erityissäännöksiä vammaisia henkilöitä ja romaneja varten. Uuden yhdenvertaisuuslain ja kahden erityislain mallissa tasa-arvoa, yhdenvertaisuutta ja syrjintää koskevat yleiset säännökset koottaisiin uuteen yhdistettyyn yhdenvertaisuuslakiin ja tämän lisäksi tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden toteuttamisesta säädettäisiin erilliset lait. Yhden yleisen yhdenvertaisuuslain mallissa tasa-arvolain ja yhdenvertaisuuslain säännökset yhdistettäisiin yleiseen yhdenvertaisuuslakiin ja otettaisiin siihen myös viranomaisvalvontaa koskevat säännökset. 
Keskimmäinen malli uudesta yhdenvertaisuuslaista ja kahdesta erityislaista ei selkeytä nykytilannetta eikä siten ole MLL:n näkemyksen mukaan tarkoituksenmukainen. 

MLL:n mielestä paras vaihtoehto on kattava, eri syrjinnän muodot kieltävä ja yhdenvertaisuuden edistämistä koskevat säännökset sisältävä yleinen yhdenvertaisuuslaki, jossa on säännökset myös yhdenvertaisuusviranomaisista. MLL pitää parhaana vaihtoehtona siten yhteisen ja yleisen yhdenvertaisuuslain mallia. Syrjinnän eri muotoihin voidaan vahvimmin ja vaikuttavimmin puuttua syrjinnän kieltävän yleislain avulla. Yhteisessä yhdenvertaisuuslaissa on myös mahdollista säätää erityisryhmien yhdenvertaisuuden edistämistoimenpiteistä ja positiivisesta erityiskohtelusta.  
MLL:n mielestä kaikissa lainsäädäntövaihtoehdoissa tarvitaan erityissäännöksiä haavoittuvassa asemassa olevien ihmisryhmien yhdenvertaisuuden edistämiseksi. MLL:n mielestä yhdenvertaisuuslakiin tulee sisällyttää vammaisten henkilöiden ja romaniväestön yhdenvertaisuuden edistämistä koskevien erityissäännösten lisäksi myös erityissäännökset lasten yhdenvertaisuuden edistämisestä. 
Lasten yhdenvertaisuuden edistämistä koskevien erityissäännösten kirjaaminen yhdenvertaisuus-lainsäädäntöön on perusteltavissa mm. Suomen perustuslain 6 §:n 3 momentin säännöksellä velvoitteesta kohdella lapsia tasa-arvoisesti yksilöinä sekä YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen 2 artiklan säännöksellä, jonka mukaan sopimusvaltion on kunnioitettava ja taattava kaikki yleissopimuksessa tunnustetut oikeudet kaikille sen lainkäyttövallan alaisille lapsille ilman minkäänlaista erottelua (syrjinnän kiellon periaate). 
Eduskunnan yhteyteen yhdenvertaisuusviranomainen, jossa useita valtuutettuja 
Toimikunta ehdottaa kolmea vaihtoehtoista mallia tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusviranomaisorganisaation kehittämiseksi. Ensimmäisessä vaihtoehdossa viranomaisorganisaatiota kehitetään nykyisen organisaation pohjalta. Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusviranomaisten asemaan, tehtäviin ja toimivaltuuksiin tehtäisiin tarkistuksia ja niiden rinnalle perustettaisiin uusia syrjinnän vastaisia toimielimiä. Toisessa vaihtoehdossa perustettaisiin yhdistetty viranomaisorganisaatio valtioneuvoston yhteyteen, esimerkiksi yhdistetty yhdenvertaisuusvaltuutettu. Kolmannessa vaihtoehdossa perustettaisiin yhdistetty viranomaisorganisaatio eduskunnan yhteyteen, esimerkiksi yhdistetty yhdenvertaisuusvaltuutettu. 

MLL:n mielestä paras vaihtoehto on sijoittaa yhdistetty tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusviranomainen  eduskunnan yhteyteen. Oikeusturvaa edistävien ja oikeusturvan toteutumista valvovien valtuutettujen sijoittaminen eduskunnan yhteyteen turvaa parhaiten valtuutettujen oikeudellisen, hallinnollisen, toiminnallisen ja taloudellisen riippumattomuuden. Tällaista riippumattomuutta ei voida riittävällä tavalla taata valtioneuvoston tai yksittäisen ministeriön yhteydessä. Valtuutettujen tarvitsemat henkilöstö- ja muut voimavarat voidaan myös paremmin turvata eduskunnan kuin valtioneuvoston tai yksittäisen ministeriön yhteydessä. 
MLL:n mielestä eduskunnan yhteyteen perustettavassa yhdenvertaisuusviranomaisessa tulee edelleen työskennellä erilliset valtuutetut, koska näin voidaan turvata tarvittava erityisasiantuntemus yhdenvertaisuuden edistämisen laajalla alueella. Yhdenvertaisuusviranomaisessa näin ollen toimisivat lapsiasiavaltuutettu, tasa-arvovaltuutettu, vähemmistövaltuutettu sekä uusi vammaisasiavaltuutettu.  
Suomeen perustettava kansallinen perus- ja ihmisoikeusinstituutio
Suomen perustuslaissa turvattujen perusoikeuksien ja ihmisoikeussopimuksissa turvattujen ihmisoikeuksien seurantaa ja edistämistä on vahvistettava Suomessa. Tämä edellyttää perus- ja ihmisoikeuksien edistämiseksi ja turvaamiseksi perustettujen rakenteiden vahvistamista ja rakenteiden pirstaleisuuden vähentämistä. Myös tietämystä ja osaamista perus- ja ihmisoikeuskysymyksissä on lisättävä. 

MLL pitää tärkeänä perus- ja ihmisoikeuksien edistämisen vahvistamista niin, että myös Suomeen perustetaan YK:n nk. Pariisin periaatteiden mukainen kansallinen ihmisoikeusinstituutio, jolla on laaja itsenäisen ja riippumaton asema ja laaja tehtävä edistää ja suojella ihmisoikeuksia. Instituutio mm. seuraa ja valvoo kansallista ihmisoikeustilannetta, antaa suosituksia ja tekee ehdotuksia ihmisoikeuksien edistämiseksi sekä lisää tietoisuutta ihmisoikeuksista. 

MLL:n mielestä kansallisen perus- ja ihmisoikeusinstituution tehtävänä on laaja-alaisesti edistää kansallisen perus- ja ihmisoikeusjärjestelmän kehittämistä sekä perus- ja ihmisoikeuksien täytäntöönpanoa Suomessa. 
MLL esittää, että eduskunnan yhteyteen perustetaan kansallinen perus- ja ihmisoikeusinstituutio, joka muodostetaan yhdistämällä eduskunnan oikeusasiamiehen toimisto ja yhdenvertaisuutta ja tasa-arvoa edistävien valtuutettujen toimistot. 
Näin eduskunnan yhteyteen saataisiin vahva ja riippumaton perus- ja ihmisoikeusasian- ja yhdenvertaisuusasiain viranomainen, joka edistäisi perus- ja ihmisoikeuksien ja yhdenvertaisuuden toteutumista. Viranomaisessa toimisivat eduskunnan oikeusasiamies sekä lapsiasiavaltuutettu, tasa-arvovaltuutettu, vähemmistövaltuutettu sekä vammaisasiavaltuutettu. Nämä toimisivat tiiviissä yhteistyössä perus- ja ihmisoikeuksien ja yhdenvertaisuuden edistämisessä.
Kansallisen perus- ja ihmisoikeus- ja yhdenvertaisuusviranomaisen rinnalla toimisivat lautakunnat ja neuvottelukunnat, joissa olisi vahva kansalaisjärjestöedustus. 
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