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Oikeusministeriö

PL 25

00023 Valtioneuvosto

Viite:
Oikeusministeriön lausuntopyyntö (OM 12/42/2006) 13.2.2008

Yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistaminen; yhdenvertaisuustoimikunnan välimietintö
Oikeusministeriö on 13.2.2008 päivätyllä kirjeellään pyytänyt Vanhus- ja eläkeläisasioiden neuvottelukunnan lausuntoa yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä. Vanhus- ja eläkeläisasioiden neuvottelukunta toteaa lausuntonaan seuraavaa:

Neuvottelukunta pitää yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista ajankohtaisena ja myönteisenä asiana ja välimietinnössä esitettyjä uudistuksen tavoitteita hyvinä. Lainsäädännön selkeys ja lakikielen ymmärrettävyys on erityisen tärkeää, kun säädetään kansalaisten perusoikeuksista.

Suomen lainsäädännössä syrjintä iän perusteella on kielletty niin perustuslain kuin tiettyjen erityislakien mukaan. Riippumatta yhdenvertaisuuslainsäädännön valmistelussa tehtävistä rakenteellisista ratkaisuista, neuvottelukunnan näkemyksen mukaan ikä on jatkossakin mainittava laissa selkeästi yhtenä kiellettynä syrjintäperusteena. Neuvottelukunta katsoo, että uudistuksen valmistelussa tulisi kiinnittää erityistä huomiota myös terveydentilan perusteella tapahtuvan syrjinnän kieltämiseen.

Neuvottelukunnan näkemyksen mukaan on mahdollista, että väestön ikääntyessä syrjinnän perusteena ikä tulee esiin yhä useammin työelämän ulkopuolella, esimerkiksi sosiaali- ja terveyspalveluissa, jolloin se ei kuulu työsuojeluviranomaisten valvonnan piiriin. Koska tällaiset tapaukset eivät tällä hetkellä kuulu myöskään tasa-arvovaltuutetun tai vähemmistövaltuutetun toimialaan, ikäsyrjinnän kohteeksi joutuneille tulisi jatkossa järjestää mahdollisuus neuvontaan ja asiantuntija-avun saamiseen jonkin muun tahon toimesta tai vähemmistövaltuutetun toimenkuvaa laajentamalla. Neuvottelukunnan mielestä myös uusi yhdistetty kaikenlaisen syrjinnän torjumiseen keskittyvä toimielin (välimietinnössä esiin tuotu yhdenvertaisuusvaltuutettu) voisi olla perusteltu ratkaisu.

Neuvottelukunta kannattaa yhdenvertaisuustoimikunnan ehdotusta siitä, että toimikunnan yhteyteen perustettaisiin kansalaisjärjestöjaosto.

Puheenjohtaja
Pekka Morri
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