Kokoomuksen Naisten Liitto

Lausunto 

Kokoomuksen Naisten Liitto kunnioittavasti lausuu Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistarve- ja vaihtoehdot –välimietinnöstä seuraavaa:

Uudistuksen sisällölliset hyödyt osoitettava selkeästi ennen lain muutosta – nyt vaarana on tasa-arvotyön heikentäminen
Yleistä:

Kokoomuksen Naisten Liito pitää hyvänä tarkoitusta selkiyttää kansallista lainsäädäntöä. 
Työryhmä on saanut tehtäväkseen paneutua yhdenvertaisuuslain uudistamiseen lakitekninen toimintaympäristö huomioiden ja syrjinnän suojaa heikentämättä. Työhön ryhdyttiin yhdenvertaisuuslain uudistustarpeista. Pelkän yhdenvertaisuuslain parantamisen sijaan työryhmä on päättänyt sitoa uudistukseen hyvin toimivan ja tunnetun tasa-arvolain.

Välimietinnössä ei ole otettu huomioon tasa-arvolain vahvuuksia. Liitto pelkää, että hyvää tarkoittava uudistus heikentää tasa-arvotyötä Suomessa, sillä välimietinnöllään työryhmä ei ole pystynyt esittämään syrjinnän suojan säilymistä ja samalla syrjintäperusteiden harmonisoinnin yhteensovittamista tasa-arvotyön näkökulmasta. Liitto muistuttaa, että yritettäessä yhdistää vähemmistöjä suojaava yhdenvertaisuuslaki ja toisaalta kaikkia kansalaisia koskettava tasa-arvolaki harmonisoimalla suojaa, terminologiaa ja toimijoita, ollaan todella vaikean tehtävän äärellä. Sisällöllinen lopputulos ei välity mietinnössä esitetyistä vaihtoehdoista. Vain seuraamusten osalta harmonisointi lienee yksiselitteisintä.
Kansalaisjärjestöjen roolia on pyritty vahvistamaan uudistuksen vaihtoehtoisissa malleissa. Liitto katsoo, että tasa-arvotyötä tekevät järjestöt ovat keskeisiä tahoja uudistuksen kannalta. Järjestöt tulee ottaa tiiviiseen yhteistyöhön uudistustyössä, jotta luottamus ja yhteisymmärrys uudistuksen onnistumisesta lisääntyy.
On selvää, että erityisesti yhdenvertaisuuslaissa on parannettavaa. Tasa-arvolaki sen sijaan on toimiva kokonaisuus, jossa on huomioitu niin syrjinnän suoja kuin tasa-arvon edistämisvelvoite. Työryhmän tulisikin keskittyä erityisesti yhdenvertaisuuslain sisällölliseen parantamiseen eikä toimivan tasa-arvolain lakitekniseen liittämiseen yhdenvertaisuuslakiin.

Omat lait tasa-arvolle ja yhdenvertaisuudelle
Uudistustyön perusteluna on esitetty, että kansalaiset pystyvät paremmin selittämään oikeutensa lakitekstistä. Liitto pitää selkeämpänä, että erityisongelmista on säädetty omilla lailla yhden yhtenäisen lain sijasta. Liitto katsoo, että parhaat edellytykset turvata ja edistää tasa-arvon toteutumista Suomessa, on säilyttää tasa-arvolaki omana erillisenä lakina, sillä mietinnössä ei ole pystytty kuvaamaan uudistusten tuomia parannuksia sisällöllisesti. Mietinnössä mainitaan yhdenmukaistaminen lakien välillä, mutta ei kerrota tarkemmin muutosta.
Organisaatiouudistusten hyödyistä ei selvyyttä
Viranomaisorganisaation uudistusten taustalla tulisi olla toiminnalliset parannukset, joita selvityksessä ei ole pystytty kuvaamaan. Erilaisia malleja on esitetty, mutta niiden paremmuutta tai synergiaetua on vaikea arvioida mainintaa pidemmälle. Uudistuksen perusteluksi on myös mainittu yhdenvertaisuus- ja tasa-arvotyön resurssien parantuminen viranomaistahoja yhdistämällä. Liitto epäilee yksiselitteiseltä tuntuvaa ehdotusta yhdistää viranomaistoimijat superviranomaiseksi, sillä päällekäistä työtä ei juuri tehdä, palveltavan ryhmän määrä viranomaisorganisaation uudistamisessa ei vähene ja valtion tuottavuusohjelman nimissä lisävirkojen saaminen on vaikeaa.

Tasa-arvovaltuutettu on pystynyt profiloitumaan tehtävässään ja on tunnettu kansalaisten keskuudessa. Valtuutetun viran poistamisella menetettäisiin edut, jotka on saavutettu jo tehdyllä tiedotustyöllä. Järjestöjen niputtaminen yhteen neuvottelukuntaan vie järjestöjen edunvalvonnan mielekkyyttä, sillä käsiteltävien tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasioiden kirjo olisi huomattava eikä neuvottelukunta pystyisi syventymään tarvittavalla tavalla käsiteltäviin asioihin. Nyt parlamentaarisella tasa-arvoasiain neuvottelukunnalla on saavutettu hyviä tuloksia tasa-arvotyön edistämisessä lainsäätäjiin ja puolueisiin nähden. 
Eri tasa-arvo- ja yhdenvertaisuustoimijoiden välistä yhteistyötä on syytä edistää jatkossakin, vaikka rakenteellisiin muutoksiin ei tämän selvityksen perusteella vielä ryhdyttäisi.
Lopuksi

Liitto pitää vahingollisena, että uudistustyössä ei ole voitu odottaa hallituksen selvitystä tasa-arvolain toimivuudesta, joka valmistuu syksyllä 2009. Selvitys on kirjattu hallitusohjelmaan ja on merkittävä tämän uudistustyön kannalta.

Johtuen työryhmän niukoista resursseista, uudistustyössä ei ole voitu syventyä sisällöllisiin kysymyksiin, vaan on keskitytty organisaatio- ja lakiteknisiin uudistuksiin. Liitto olisi ilolla nähnyt ehdotuksia sisällöllisiksi parannuksia muun muassa harmonisoitaessa syrjinnän suojaa.
Kokoomuksen Naisten Liitto pitää eriskummallisena, että työryhmässä ei ole ollut edustettuna sosiaali- ja terveysministeriön tasa-arvoyksikkö. Liitto toivoo, että työryhmän kokoonpanoa laajennetaan tasa-arvoyksikön toimijalla. Kansalaisjärjestöjen ryhmään liitto esittää nimettäväksi naisjärjestöjen edustajaa.
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