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Viite: Lausuntopyyntö OM 12/42/2006, OM004:00/2007, 12.4.2013 
Asia: YHDENVERTAISUUSLAINSÄÄDÄNNÖN UUDISTAMISTA KOSKEVA LUONNOS HALLITUKSEN ESITYKSEKSI
Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto ry (Valli) kiittää mahdollisuudesta tuoda esiin näkökantojaan valmisteilla olevaan yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista koskevaan luonnokseen hallituksen esitykseksi. Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto ry on vuonna 1953 perustettu valtakunnallinen vanhustyötä tekevä asiantuntijajärjestö. Liitolla on 69 jäsenjärjestöä eri puolilla Suomea. Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto kehittää vanhuspalveluja, järjestää koulutusta ja konsultaatiosta sekä toimii jäsenjärjestöjensä edunvalvojana.

Lainsäädäntö yhdenvertaisuudesta on ollut valmisteilla jo pitkään ja nykyinen hallitusohjelma edellyttää lain säätämistä tällä hallituskaudella. Vanhus- ja lähimmäispalvelun liiton mielestä asia on hyvin tärkeä ja olisi todella toivottavaa, että lakivalmistelussa päästäisiin nopeasti tuloksiin. Samalla olisi välttämättä huomioitava, että uusi lainsäädäntö ei missään tapauksessa heikentäisi nyt voimassaolevaa lainsäädäntöä, vaikka se on hajallaan useassa eri laissa.
Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto haluaa tuoda lainvalmistelijoille esille, että tällä hetkellä kansainvälinen vanhusjärjestökenttä keskustelee aktiivisesti mahdollisuudesta laatia YK:n puitteissa vanhojen ihmisten oikeuksien sopimus. Vaikka yleinen ihmisoikeussopimus periaatteessa kattaa myös ikäihmisten oikeudet, tilanne ei ole tyydyttävä. Kun laadittiin vammaisten henkilöiden oikeuksien sopimus, se toi näkyviin jopa Suomessa tarpeen täsmentää lainsäädäntöä ja näin tukea vammaisia henkilöitä.
Vanhojen henkilöiden oikeuksien sopimusta on paraikaa valmistelemassa YK:ssa ”Open Ended Working Group on Ageing”.  20.12.2012 YK:n yleiskokouksessa hyväksyttiin resoluutio asiasta 54 valtion ollessa sen puolesta ja viiden vastaan – tosin suurin osa maista pidättäytyi äänestämästä. Toistaiseksi EU:lla on pidättyväinen kanta asiaan. Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto pitää hyvin todennäköisenä, että ennen pitkää sopimus nousee YK:ssa valmisteluun.
Vanhus- ja lähimmäispalvelun liiton mielestä lakiluonnos on monimutkaista kieltä ja osin epätarkasti ilmaistua. Syrjinnän määritelmä on epäselvä. Positiivinen erityiskohtelu on Vanhus- ja lähimmäispalvelun liiton mielestä ilmiastu aiemmassa lainsäädännössä paremmin. Osa uudesta terminologiasta on peräisin Euroopan Unionin direktiivistä, kuten käsite ”oikeasuhtainen”, ja se vaatisi myös täsmennyksen, jotta termi tulisi selväksi kaikille kansalaisille.
Yksityiskohtaisempia huomioita
Vanhus- ja lähimmäispalvelun liiton järjestöllinen näkökulma liittyy luonnollisesti ikäaspektiin. Ikäsyrjinnän kokemukset ovat vanhoilla ihmisillä varsin tavanomaisia ja liittyvät yleisiin asenteisiin ja ”puheenparteen”. Merkittävämpi syrjinnän ilmenemismuoto on esimerkiksi etuuksien epääminen iän perusteella, kuten joskus esimerkiksi kuntoutustoiminnassa on. Terveydenhuollossa saattaa myös olla joitakin paikallisesti sovittuja ikärajoja leikkauksille (esim. lihavuusleikkaukset) yms. toimenpiteille. Nämä tilanteet ilmeisesti saataisiin yhteiseen keskusteluun ja nykyistä läpinäkyvämmiksi lainsäädännön myötä. 

Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto kiinnittää huomiota Yhdenvertaisuuden edistämistä koskevan lakiluonnoksen 11 § toiseen momenttiin, jossa todetaan ”Ikään perustuva erilainen kohtelu on oikeutettua, jos …… kohtelulla on objektiivisesti ja asianmukaisesti perusteltu työvoimapoliittinen tai työmarkkinoita koskeva tavoite”. 
Vanhus- ja lähimmäispalvelun liiton näkemyksen mukaan työvoimapoliittiset näkemykset ja suhdanteet voivat vaihtua kevyestikin ja samalla vaarantaa sekä nuorten että vanhojen ihmisten oikeudet säälliseen työhön ja palkkaan. 

Samassa lakiluonnoksessa 15§ kolmas momentti turvaa vammaiselle henkilölle oikeuden saada kirjallinen selvitys koetusta syrjinnästä. Vanhus- ja lähimmäispalvelun liiton näkemyksen mukaan yleinen toimintojen läpinäkyvyyden tavoite edellyttäisi, että selvityksen saisivat myös muusta syystä syrjinnän kohteeksi joutuneet henkilöt.        
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