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Ehdotus uudeksi  yhdenvertaisuuslaiksi ja  siihen liittyväksi lainsäädännöksi

Yhdenvertaisuustoimikunnan mietintö

Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua tähän vammaisten henkilöiden kannalta erittäin tärkeään lakiuudistusehdotukseen. Erityisen hyvää esityksessä on kohtuullisten mukautusten velvoite, koskien myös yksityisen sektorin toimintaa, positiivinen erityiskohtelu sekä luonnollisestikin välillisen ja välittömän syrjinnän kielto mm. vammaisuuden perusteella.

Taustaa

Vammaisiin ihmisiin kohdistuva syrjintä on varsin laaja-alaista, vaikkakin Suomen perustuslaki kieltää Sen. Vammaisjärjestöt edunvalvontajärjestöinä kohtaavat jatkuvasti vammaisiin henkilöihin kohdentuvaa epätasa-arvoista kohtelua ja käytäntöjä. Oikeuksien valvonta työllistää järjestöjä valitusten, kanteluiden ja muun edunvalvonnallisen työn muodossa. Vammaiset ihmiset kohtaavat syrjintää palveluiden käyttäjinä, ammatilliseen koulutukseen hakiessaan, työnhakijoina ja tekijöinä, vapaa-ajantoiminnoissaan jne. Epätasa-arvoiseen asemaan asettaminen ilmenee sekä välittömänä että välillisenä syrjintänä. Molemmat syrjinnänmuodot estävät vammaisia ihmisiä osallistumasta täysimääräisesti yhteiskunnan toimintaan.

Vammaisten ihmisten ihmisoikeuksia  ja syrjintää ei Suomessa valvota systemaattisesti eikä epäkohtiin puututa järjestelmällisesti. useilta hallinnonaloilta puuttuu pitkäjänteinen, syrjinnänvastainen ja sitoutunut vammaispolitiikka. Myös valmisteilla olevassa hallituksen vammaispoliittisessa ohjelmassa kiinnitetään asiaan huomiota. Siinä todetaan, että tämän politiikan luomiseen tulisi tulevaisuudessa resursoida eri hallinnonaloilla voimavaroja huomattavasti nykyistä enemmän. Koska suuri osa vammaisten kokemasta syrjinnästä on joko rakenteellista tai välillistä, syrjintään puuttuminen edellyttää viranomaisilta ja poliittisilta päätöksentekijöiltä aktiivista toimintaa.

Perus- ja ihmisoikeuksien toteutumista valvovat Suomessa eduskunnan oikeusasiamies ja oikeuskansleri. 

Valvonta perustuu pitkälti kyseisten viranomaisten saamien kanteluiden myötä esille nousseiden epäkohtien  julkituomiseen ja korjausvaatimuksiin. 

Edellä esitetyn lisäksi sosiaali- ja terveysministeriön tulisi seurata ja valvoa yhdessä aluehallintovirastojen kanssa erityisesti vammaisia ihmisiä koskevien palvelujen saatavuutta ja vammaisten ihmisten yhteiskunnallista asemaa  

Seuranta on kuitenkin satunnaista ja epäsystemaattista. Myös tiedonkeruujärjestelmä ja raportointi on pääosin sattumanvaraista eikä sitä koordinoida missään. Tulevaisuudessa kansallista valvontaa, seuranta- ja raportointijärjestelmää tulisi kehittää niin, että kaikkia syrjintäperusteita käsitellään yhdenvertaisesti. Yhdenvertaisuuden tulee toteutua niin tiedonkeruussa, raporttien arvioinnissa kuin seurannassakin. Tavoitteena tulee olla järjestelmä, jolla pystytään tosiasiallisesti estämään vammaisiin kohdistuvaa syrjintää. 

Vammaisten ihmisten syrjintää koskevia rikostapauksia on ollut tuomioistuinkäsittelyssä vähän. Tähän on monta syytä. Rikoskanteen nostaminen voi olla monelle ihmiselle suuri kynnyskysymys. Rikoslainsäädäntöä ei tunneta kovinkaan hyvin. Myös käräjille lähtemiseen liittyvät taloudelliset ja muut riskit voidaan kokea liian suuriksi. Lisäksi poliisin suhtautuminen vammaisten ihmisten tekemiin syrjintärikosilmoituksiin vaihtelee paikkakunnittain.  Tavallisesti vammaisiin ihmisiin kohdentuvaa syrjintää ei tunnisteta syrjinnäksi. Tehdyt rikosilmoitukset eivät aina etene edes esitutkintaan. 

Nykyisen yhdenvertaisuuslain uudistustarpeita

Vuoden 2009 loppu puolella työnsä päättäneen yhdenvertaisuustoimikunnan tehtävänä on ollut laatia ehdotus uudeksi yhdenvertaisuuslainsäädännöksi.

Esityksen keskeisenä tavoitteena on ollut uudistaa yhdenvertaisuuslainsäädäntöä tavalla, joka täyttäisi nykyistä paremmin perustuslain 6 §:n sisältämän yhdenmukaisen ja laaja-alaisen syrjintäkiellon asettamat vaatimukset. Pyrkimyksenä on ollut luoda lainsäädäntö, joka vahvistaisi yhdenvertaisuuden suojaa kattamalla entistä selkeämmin kaikki syrjintäperusteet, soveltumalla yhdenmukaisemmin kaikkiin elämänalueisiin ja asettamalla eri syrjintätilanteet mahdollisimman samanlaisten oikeussuojakeinojen ja seuraamusten piiriin. 

Toimikunta ehdottaa mietinnössään seuraavaa:

· Yhdenvertaisuuslain soveltamisala laajennettaisiin kattamaan kaikki yksityinen ja julkinen toiminta. Yksityiselämän piiriin kuuluvat asiat jäisivät kuitenkin lain soveltamisalan ulkopuolelle. 

Lisäksi sukupuolisyrjinnän kiellosta säädettäisiin edelleen erikseen tasa-arvolaissa.

- Yhdenvertaisuuden edistämisvelvoitteet laajenisivat koskemaan kaikkia syrjintäperusteita. Velvoitetuksi tulisivat valtion ja kuntien viranomaiset, oppilaitokset ja työnantajat. Edistämisvelvoitteisiin kuuluisi edistämistoimien yksilöiminen yhdenvertaisuussuunnitelmassa tai muussa suunnitelmassa. Lisäksi laki edellyttäisi ryhtymistä kohtuullisiin mukautuksiin vammaisten ihmisten yhdenvertaisen kohtelun toteuttamiseksi.

- Syrjinnän kielto kattaisi välittömän ja välillisen syrjinnän sekä häirinnän lisäksi kohtuullisten mukautusten laiminlyönnin. Syrjinnänkieltoon lisättäisiin nimenomainen maininta moniperusteisesta syrjinnästä, läheissyrjinnästä ja olettamaan perustuvasta syrjinnästä.

- Lain noudattamisen valvonta työelämässä kuuluisi jatkossakin työsuojeluviranomaisille ja muilla elämänalueilla lain noudattamista valvoisivat yhdenvertaisuusvaltuutettu ja yhdenvertaisuuslautakunta. Yhdenvertaisuusvaltuutettu korvaisi nykyisen vähemmistövaltuutetun ja yhdenvertaisuuslautakunta nykyiset syrjintälautakunnan ja tasa-arvolautakunnan.

- Syrjinnästä loukatulle maksettavalta hyvitykseltä poistettaisiin yläraja ja hyvitystä voisi hakea kaikilla laissa kielletyillä syrjintäperusteella. Hyvitykseen oikeuttava loukkaus voisi johtua joko aktiivisesta toimenpiteestä tai laiminlyönnistä.

- Yhdenvertaisuuslaissa säädettäisiin yhdenvertaisuusvaltuutetun ja yhdenvertaisuuslautakunnan toimivaltuuksista yhdenvertaisuuslain noudattamisen valvonnan osalta. Valtuutetun ja lautakunnan organisaatiosta sekä niiden muista tehtävistä ja toimivaltuuksista säädettäisiin niistä erikseen annettavissa laeissa ja asetuksessa. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää suurta osaa toimikunnan ehdotuksista hyvinä ja kannatettavina.  Se haluaa kiinnittää lausunnossaan huomiota seuraaviin seikkoihin:

Yhdenvertaisuuslain soveltamisalaa ehdotetaan laajennettavaksi siten, että laki koskisi kaikkea yksityistä ja julkista toimintaa. Ehdotuksella kaikki syrjintäperusteet saatettaisiin samanlaisten oikeussuojakeinojen piiriin.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää esityksen tätä kohtaa erittäin kannatettavana ja hyvänä. Nyt voimassa oleva laki erottaa toisistaan yksityisen ja julkisen toiminnan sekä antaa erilaista suojaa syrjintäperusteesta riippuen.  Näistä seikoista johtuen yhdenvertaisuuslaki (21/2004) ei ole suojannut riittävällä tavalla esimerkiksi vammaisia ihmisiä syrjinnältä. 

Voimassa oleva laki on jo lähtökohtaisesti asettanut eri ihmisryhmät eriarvoiseen asemaan. osa yhdenvertaisuuslaista on keskittynyt vain etniseen syrjintään ja sen poistamiseen. Yksityisessä palveluntuotannossa syrjintä etnisin perustein on ollut kiellettyä. 

Vammaisiin henkilöihin kohdistuvana tätä syrjintää on kuitenkin voitu harjoittaa yhdenvertaisuuslain sitä estämättä. 

Ehdotetussa muodossaan uusi yhdenvertaisuuslaki edellyttäisi ryhtymistä kohtuullisiin mukautuksiin vammaisten ihmisten yhdenvertaisen kohtelun toteuttamiseksi. Kohtuullisten mukautusten laiminlyönti olisi lain mukaan syrjintää.

Kohtuulliset mukautustoimenpiteet ovat välttämätön edellytys vammaisten ihmisten yhdenvertaisten osallistumismahdollisuuksien turvaamisessa. Sekä asiantuntijat että vammaisjärjestöt katsovat, että vammaisten ihmisten osallistumisen mahdollisuudet ovat edelleen hyvin rajallisia mm. mukautustoimenpiteiden puutteen vuoksi. Vammaisille ihmisille osallistumisen ja harrastamisen suurimpina esteinä ovat edelleen esteellinen ympäristö ja tiedonsaannin vaikeudet. Selkokielisen ja pistekirjoitetun materiaalin sekä äänitteiden ja esimerkiksi kuvailutulkkauksen puute asettaa vammaiset ihmiset eriarvoiseen asemaan muihin kansalaisiin nähden. Samoin visuaalisessa muodossa tekstitetyn tai viittomin saatavan informaation vähäisyys aiheuttaa eriarvoistumista.  Myös avun saamisen epääminen estää monia osallistumasta. Mietinnössä mainitut esimerkit kohtuullisista mukautuksista tuovat ratkaisumahdollisuuden edellä mainittuihin ongelmatilanteisiin. Ympäristöjen, palveluiden ja toimintojen mukauttaminen lisäävät huomattavasti vammaisten ihmisten yhdenvertaisuutta. 

Uudessa lakiehdotuksessa syrjinnän kielto kattaisi entiseen tapaan välittömän ja välillisen syrjinnän sekä häirinnän. Selvyyden vuoksi säädettäisiin myös moniperusteisen syrjinnän, läheissyrjinnän ja oletettuun syyhyn perustuvan syrjinnän kielloista. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää syrjinnänkiellon laajentamista erittäin tervetulleena asiana. Vammaiset henkilöt kokevat moniperusteista syrjintää esim. etnisen taustansa, sukupuolensa tai seksuaalisen suuntautumisensa vuoksi. Myös vakavanlaatuinen häirintä ja vammaisiin kohdistuvat viharikokset ovat lisääntyneet. Vammaisten ihmisten läheiset kohtaavat syrjintää perheenjäsenen tai läheisen henkilön vammaisuuden vuoksi. Siksi on tärkeää, että myös näissä tilanteissa laki tuo suojaa syrjintää vastaan.

Yhdenvertaisuuden edistämisvelvoitteita laajennettaisiin nykyisestä. Viranomaisille, oppilaitoksille ja työnantajille asetettaisiin uusia 

velvoitteita edistää yhdenvertaisuutta entistä aktiivisemmin ja tavoitteellisemmin. 

Viranomaisen velvollisuutta laatia yhdenvertaisuussuunnitelma laajennettaisiin käsittämään myös muut syrjintäperusteet kuin etninen alkuperä. 

Työnantajalle ja oppilaitokselle tulisi velvollisuus edistää yhdenvertaisuutta suunnitelmallisesti. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto näkee laajennetun velvollisuuden edistää yhdenvertaisuutta myös vammaiset henkilöt huomioon ottavalla tavalla varsin merkittävänä asiana. 

Viranomaiset, koulujärjestelmän ja työnantajatahot kattavana velvoitevastuun laajentamisella luodaan uudenlaisia edellytyksiä vammaisten henkilöiden yhdenvertaisen aseman toteutumiselle ja syrjinnän ehkäisemiselle. Nykyisen yhdenvertaisuuslain edellyttämissä yhdenvertaisuussuunnitelmissa ei ole huomioitu vammaisuutta juurikaan. Suunnitelmat on tehty vain lain välttämättömät ehdot täyttävästi. Siksi velvoite sisällyttää myös vammaisten henkilöiden yhdenvertaisuusnäkökulma yhdenvertaisuussuunnitteluun on neuvoston näkemyksen mukaan kannatettava. Myös viranomaiskäsitteen määrittelyä Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tässä asiayhteydessä asianmukaisena. 

Yhdenvertaisuuslain valvontaa ehdotetaan uudistettavaksi. Nykyinen vähemmistövaltuutetun virka korvattaisiin yhdenvertaisuusvaltuutetun viralla. Valtuutetun toimivalta laajennettaisiin koskemaan kaikkia yhdenvertaisuuslain kattamia syrjintäperusteita.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää ehdotusta askelena oikeaan suuntaan. Tähän saakka erityistä neuvontaa ja muuta viranomaisapua tarjoava taho on ollut ainoastaan etniseen alkuperään tai sukupuoleen perustuvaan syrjintään  liittyviä kysymyksiä varten. Esimerkiksi vähemmistövaltuutettu ei ole voinut avustaa syrjinnän kohteeksi joutuneita tapauksissa, jotka liittyvät vammaisuuteen, ellei tällaisilla tapauksilla ole ollut samalla jonkinlaista yhteyttä etniseen alkuperään. Vähemmistövaltuutettu on voinut auttaa vain esim. maahanmuuttaja tai romanivammaista. Valtakunnallinen vammaisneuvosto on ehdottanut aiemmin vammaisasiain valtuutetun viran perustamista. Näin siksi, että neuvosto on kokenut uhkana vammaiskysymysten marginalisoitumisen yhden laaja-alaisen viranomaisen sisällä. Vammaiskysymykset ovat tähänkin asti olleet syrjinnän kentässä marginaalisessa asemassa. Siksi yhdenvertaisuusvaltuutetulle on turvattava riittävät henkilö- ja taloudelliset resurssit hoitaa tehtäväänsä yhdenvertaisesti kaikkien syrjintäperusteiden osalta. Syrjittävän ryhmän koko tai ”laatu” eivät saa vaikuttaa tehtävän hoidon tasoon. 

Lakiehdotuksessa säädetään erikseen työn teettäjän tai koulutuksen järjestäjän velvollisuudesta yhdenvertaisuuslain soveltamisalaan kuuluvissa asioissa ryhtyä kohtuullisiin toimiin edistääkseen vammaisen henkilön työhön tai koulutukseen pääsyä, työssä suoriutumista ja työuralla etenemistä. 

Säännöksen nojalla tiedoiltaan, taidoiltaan ja kokemukseltaan tehtävän asettamat vaatimukset täyttävää vammaista työnhakijaa ei saa syrjäyttää sillä perusteella, että hänen työhön valitsemisensa edellyttäisi työnantajalta toimia, joita voidaan toimenpiteistä aiheutuvat kustannukset ja työnantajan asema huomioon ottaen pitää kohtuullisina. 

Nämä mukauttamistoimet voivat liittyä työympäristöön, työvälineisiin, kuten henkilökohtaisiin apuvälineisiin, sekä työn järjestelyihin (TyVM 7/2003 vp).

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää lakiehdotuksen velvoitetta vammaisten henkilöiden työllistymis- ja kouluttautumisedellytysten parantamisesta hyvänä ja välttämättömänä. 

Valtioneuvoston vuonna 2006 antaman Vammaispoliittisen selonteon mukaan perusopetus tavoittaa vammaiset lapset hyvin ja koulut järjestävät opetuksessa tarvittavat tukitoimet kohtuullisesti. Peruskoulun jälkeisessä koulutuksessa on kuitenkin todettu monenlaisia syrjiviä mekanismeja. Ongelmat liittyvät mm. koulutuksen kysynnän ja tarjonnan epätasapainoon, erilaisille vammaisryhmille soveltuvan oppimateriaalin puutteeseen, oppilaitosten tilojen esteellisyyteen sekä opiskelijan tarvitsemien tukitoimien, kuten tulkkien, avustajien  ja  apuvälineiden saannin ongelmiin. Oppilaitokset pelkäävät vammaisesta henkilöstä aiheutuvia lisäkustannuksia, eivätkä ole halukkaita valitsemaan heitä opiskelijoikseen. Myös pääsykokeet voivat olla lähtökohtaisesti syrjiviä tai sellaisia, ettei vammainen henkilö voi niihin osallistua. Silti vammainen henkilö voisi menestyä alan opinnoissa mukauttamistoimenpiteiden turvin. 

Oikeus työhön ja oikeus yhdenvertaisuuteen ovat perustuslaissa säädettyjä perusoikeuksia, jotka kuuluvat kaikille ihmisille. Myös lukuisissa kansainvälisissä sopimuksissa on painotettu työn ja työllisyyden merkitystä perustavanlaatuisina oikeuksina. Suuri osa vammaisista henkilöistä elää kuitenkin elämänsä minimieläkkeen varassa kouluttautumismahdollisuuksien puutteen ja työnsaannin vaikeuden vuoksi. Monilla heistä olisi kykyä ja halua tehdä työtä. siksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto näkee erityisen  tärkeiksi kaikki edellä mainitut oppilaitoksiin ja työnantajiin kohdistuvat  mukauttamisvelvoitteet.  

Niillä voidaan edistää vammaisten henkilöiden mahdollisuutta suorittaa ammatti tai muu tutkinto, mikä puolestaan edesauttaa heidän työllistymistään ja työssä pysymistä. Siksi toimikunnan esitys työnantajien ja oppilaitosten vastuuttamisesta on kannatettava ja oikeanlainen. 
Yhdenvertaisuuslain noudattamista työelämässä valvoisivat edelleen työsuojeluviranomaiset. 

Työsuojeluviranomaiset toimisivat valvontatehtävässään kuitenkin eri tavoin yhteistyössä yhdenvertaisuusvaltuutetun kanssa. 

Työsuojeluviranomaiset voisivat omasta tai yhdenvertaisuusvaltuutetun aloitteesta käyttää yhdenvertaisuusvaltuutettua asiantuntijana valvonnassa. Kun kyse olisi yhdenvertaisuuslain kannalta periaatteellisesti merkittävästä valvontatapauksesta, työsuojeluviranomaisten olisi pyydettävä yhdenvertaisuusvaltuutetulta lausunto asiassa. 

Tämän lisäksi valtuutettu seuraisi ja parantaisi yhdenvertaisuuden toteutumista sekä toimisi syrjinnän ehkäisemiseksi työelämässä. 

Tässä tarkoituksessa yhdenvertaisuusvaltuutettu voisi antaa neuvoja ja laatia työelämää koskevia yleisiä suosituksia sekä avustaa työnantajia edistämistoimien suunnittelussa. Lisäksi valtuutettu voisi tietyin edellytyksin toimia sovittelijana.

Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan yhdenvertaisuusvaltuutetulla tulee olla rinnakkainen tai ainakin täydentävä toimivalta työsuojelupiirien kanssa valvottaessa yhdenvertaisuuslakia työelämässä. Yhdenvertaisuusvaltuutetulla tulee myös olla laaja tiedonsaantioikeus tehtävänsä toteuttamiseksi. Nyt tehdyssä ehdotuksessa ei tällainen rinnakkaisvalvonta ole mahdollista eikä tiedonsaantioikeutta ole turvattu, mikäli työnantajataho  tai työsuojeluviranomainen ei katso sitä aiheelliseksi. Toimikunnan esitys ei muutoinkaan vastaa tältä osin YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevaa yleissopimusta. Toimikunta ei ole tehnyt esitystä siitä, miten vammaisten osallisuus työsuojelupiirien toiminnassa järjestetään YK-sopimuksen mukaisella tavalla. 

Tämän lisäksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää varsin ylimalkaisena viittausta yhdenvertaisuuslain kannalta periaatteellisesti merkittäviin valvontatapauksiin , joissa työsuojeluviranomaisten olisi pyydettävä yhdenvertaisuusvaltuutetulta lausunto asiassa. Joko lain pykälätasolla tai perusteluissa tulisi avata esimerkkien avulla tapauksia, joita pidetään periaatteellisesti merkityksellisinä. 

Lakiehdotuksessa esitetään syrjintälautakunnan ja tasa-arvolautakunnan  yhdistämistä yhdenvertaisuuslautakunnaksi, jolle siirrettäisiin nykyisille lautakunnille kuuluvat tehtävät ja toimivaltuudet. 

Lautakunnan toimialaa laajennettaisiin yhdenvertaisuuslain osalta siten, että se käsittäisi kaikki syrjintäperusteet muilla soveltamisaloilla kuin työelämässä. 

Valtakunnallisella vammaisneuvostolla ei ole huomautettavaa lautakuntien yhdistämiseen. Sen sijaan se ei pidä edellä esitettyyn perustuen hyvänä työelämän rajaamista lautakunnan toimialan ulkopuolelle, samoin kuin se ei pidä hyvänä yhdenvertaisuusvaltuutetun toimialan kaventamista työsyrjinnän valvonnan poissulkevalla tavalla.
1 Lakiehdotusten perustelut 
1 §. Lain tarkoitus

 Pykälässä säädettäisiin, että lain tarkoituksena on edistää yhdenvertaisuutta sekä estää syrjintää ja tehostaa syrjinnän kohteeksi joutuneiden oikeusturvaa. Laki olisi soveltamisalaltaan yleinen. 

Syrjintä olisi kiellettyä kaikessa yhteiskunnallisessa, oikeudellisesti säännellyssä toiminnassa, säännöksessä nimenomaisesti lueteltuja tilanteita lukuun ottamatta. Lakia sovellettaisiin esimerkiksi elinkeino- ja ammattitoiminnassa, työelämässä, koulutuksessa, sosiaali- ja terveyspalveluissa, ase- ja siviilipalveluksessa, tavaroiden ja palveluiden tarjonnassa ja saatavuudessa, yhdistystoiminnassa sekä julkisen tilaisuuden tai yleisen kokouksen järjestämisessä. Lakia sovellettaisiin myös työ- ja virkasuhteiden ulkopuolelle jäävissä työmarkkinatoimenpiteissä, kuten työpaikalla tapahtuvassa työharjoittelussa, työelämävalmennuksessa ja työkokeilussa. Lain piiriin kuuluisivat niin ikään sosiaalihuoltolain mukainen työtoiminta sekä kuntouttava työtoiminta. Laki tulisi sovellettavaksi sellaiseen toimeksiantosuhteessa tehtävään työhön, jonka sopimusta ja työnteko-olosuhteita koskevan kokonaisharkinnan perusteella voidaan arvioida täyttävän työsuhteen tunnusmerkit.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää lain soveltamisalaa kattavana. toteutuessaan laki parantaisi merkittävällä tavalla vammaisten henkilöiden oikeusturvaa ja edistäisi heidän syrjimätöntä kohtelua. Erityisen hyvänä neuvosto pitää sitä, että lakia sovellettaisiin myös työ- ja virkasuhteiden ulkopuolelle jäävissä työmarkkinatoimenpiteissä, kuten työpaikalla tapahtuvassa työharjoittelussa, työelämävalmennuksessa ja työkokeilussa sekä sosiaalihuoltolain mukaisessa työtoiminnassa ja kuntouttavassa työtoiminnassa. Suuri osa vammaisista henkilöistä siirtyy tai yrittää siirtyä työelämään juuri edellä mainittujen työllistymistoimenpiteiden avulla. 

Monien vammaisten henkilöiden työura kuitenkin kariutuu harjoittelu, työvalmennus tai kokeiluvaiheessa. Sama pätee myös työtoimintaan ja työhön kuntoutukseen. Vammaisten ihmisten tarvitsemat mukautukset voivat näyttäytyä työnantajille lisäkustannuksina, joihin työnantajat eivät halua sitoutua. tällöin olisi uuden lain mukaan kysymys kohtuullisten mukautusten laiminlyönnistä ja niin muodoin kielletystä syrjinnästä. Säädöksellä mitä todennäköisemmin voidaan ehkäistä työsyrjintää myös varsinaisen työ- tai virkasuhteen ulkopuolella. 

6 §. Viranomaisen velvollisuus edistää yhdenvertaisuutta.

Pykälässä säädettäisiin viranomaisille asetettavista niin sanotuista toiminnallisista velvoitteista yhdenvertaisuuden edistämiseksi. 

Säännös korostaisi muun muassa YK:n vammaisyleissopimuksen luomaa velvoitetta lisätä niiden ryhmien osallisuutta, joita yhdenvertaisuuden edistäminen erityisesti koskee. YK:n vammaisyleissopimuksen velvoitteiden täyttämiseksi viranomaisten tulisi kiinnittää erityistä huomiota esteettömyyteen julkisten palvelujen tarjonnassa sekä muussa viranomaistoiminnassa, kuulemis- ja muita tilaisuuksia järjestettäessä. 

Esimerkiksi rakennetun ympäristön, kuten kulkuväylien, rakennusten ja pysäkkien suunnittelusta ja kaavoituksesta vastaavien viranomaisten tulee pyrkiä siihen, että vammaiset ihmiset voivat muiden tavoin turvallisesti ja esteettömästi päästä kouluun, työpaikalle ja harrastuksiin. 

Pykälän 4 momentin mukaan edistämistoimia ja niiden vaikuttavuutta tulee käsitellä yhdessä syrjittyjen ryhmien tai niitä edustavien paikallisten tai kansallisten järjestöjen kanssa. Yhdenvertaisuussuunnitelman tulee sisältää konkreettisia toimenpiteitä, jotka vastaavat eri vähemmistöryhmien tarpeita viranomaisen toiminta-alueella. Tämän vuoksi viranomaisen tulee hankkia tietoa eri ryhmien kokemuksista ja tarpeista. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tätä pykälää YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan sopimuksen artiklojen vaatimusten mukaisena. Yksi sopimuksen keskeisimmistä asioista on artiklassa 33 mainittu vammaisten ja heidän järjestöjensä osallistaminen ja osallistuminen heitä itseään koskevien asioiden käsittelyyn. Sopimuksen 4 artiklan 3 kohdassa puolestaan todetaan, että "Laadittaessa ja toimeenpantaessa lainsäädäntöä ja politiikkaa, joilla tätä yleissopimusta pannaan täytäntöön, sekä muissa vammaisia henkilöitä koskevissa päätöksentekoprosesseissa sopimuspuolten tulee neuvotella tiiviisti vammaisten henkilöiden kanssa ja aktiivisesti osallistaa heidät". Siksi on varmistettava, että tällä lain säädöksellä vammaisten henkilöiden tosiasiallinen osallisuus  päätöksentekoon turvataan, eikä säädöstä voida käytännössä tulkita vain tiedonkeruuta ja kuulemista edellyttäväksi lain kohdaksi. 

7 §. Koulutuksen järjestäjän ja oppilaitoksenvelvollisuus edistää yhdenvertaisuutta.

Ehdotetun pykälän 1 momentin mukaan koulutuksen järjestäjän ja oppilaitoksen tulee aktiivisin toimenpitein huolehtia siitä, että koulutukseen pyrkijöihin sovelletaan yhdenvertaisia valintaperusteita. 

Koulutuksen järjestäjän ja oppilaitoksen tulee niin ikään huolehtia yhdenvertaisuuden toteutumisesta myös opetusta järjestettäessä ja opintosuorituksia arvioitaessa. Edelleen koulutuksen järjestäjän ja oppilaitoksen tulee ehkäistä syrjintää, varsinkin häirintää. Pykälän 2 momentissa koulutuksen järjestäjälle ja oppilaitokselle säädettäisiin velvoite laatia yhdenvertaisuussuunnitelma joka kolmas vuosi. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää kolmivuotiskausittain tehtävää yhdenvertaisuussuunnitelmaa asianmukaisena. 

Neuvosto ei kuitenkaan pidä hyvänä ajatusta, jonka mukaan yhdenvertaisuusnäkökulmat voitaisiin jo lain voimaantulon alkuvaiheessa sisällyttää yleisiin oppilaitosta koskeviin strategioihin tai ohjelmiin. 

Näin voidaan menetellä myöhemmin, kun erillinen ja hyvin perusteellinen yhdenvertaisuussuunnitelma  on  ainakin kerran tehty ja sen toimivuutta on arvioitu. 

9 §. Kohtuulliset  mukautukset vammaisten ihmisten yhdenvertaisuuden toteuttamiseksi.

YK:n vammaisyleissopimuksen 5 artiklan 3 kohdan mukaan sopimusvaltioiden on yhdenvertaisuuden edistämiseksi ja syrjinnän poistamiseksi ryhdyttävä kaikkiin asianmukaisiin toimenpiteisiin varmistaakseen sen, että kohtuullisiin mukautuksiin ryhdytään. Sopimus asettaa lisäksi erityisiä mukautusvelvoitteita työelämään (artikla 27), koulutukseen (artikla 24) sekä eräisiin julkisen vallan käyttöä koskeviin tilanteisiin (artiklat 13 ja 14) liittyen. Sopimuksen 2 artiklan mukaan kohtuullisten mukautusten laiminlyönti on yksi syrjinnän muodoista. Mukauttamisvelvoite rajattaisiin säännöksessä nykyiseen tapaan yksinomaan vammaisiin ihmisiin, mutta mukauttamisvelvoitteen soveltamisalaa laajennettaisiin työelämän ja koulutuksen ulkopuolelle niin, että se koskisi myös tavaroiden ja palveluiden tarjoajia. Velvoite koskisi sekä julkisia että yksityisiä toimijoita ja kattaisi näin ollen julkiset palvelut, mukaan lukien sosiaali- ja terveyspalvelut. Toisaalta tämä merkitsee mietinnön mukaan myös sitä, että velvollisuus tehdä mukautuksia ei edellytä pidemmälle meneviä toimenpiteitä kuin vammaisen ihmisen asettaminen muiden kanssa tosiasiallisesti yhdenvertaiseen asemaan edellyttää. 

Kuten jo aikaisemmin tässä lausunnossa on todettu, on kohtuullisten mukautusten toimeenpanoa koskeva velvoite välttämätön vammaisten henkilöiden yhdenvertaisuuden edistämisen näkökulmasta. Kohtuullisia mukautustoimenpiteitä ja positiivista erityiskohtelua on kuitenkin hyvin vaikeaa erottaa tietyissä tilanteissa toisistaan. Siksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei pidä hyvänä pykälän lauselmaa jossa todetaan, että: ”velvollisuus tehdä mukautuksia ei edellytä pidemmälle meneviä toimenpiteitä kuin vammaisen ihmisen asettaminen muiden kanssa tosiasiallisesti yhdenvertaiseen asemaan edellyttää.” Positiivinen erityiskohtelu tulisi tämän vuoksi nostaa erikseen esille kyseisen pykälän yhteydessä yhdeksi kohtuullisenmukautuksen menetelmäksi. 

Pykälän tarkemmalla muotoilulla tulee myös varmistaa, että positiivista erityiskohtelua ei tulkita ”pidemmälle meneväksi” velvollisuudeksi, jolloin sen toimeenpanon  voidaan  katsoa  aiheuttavan kohtuutonta rasitusta velvoitetulle taholle.

Mukautusten on 1 momentin mukaan oltava asianmukaisia, kohtuullisia ja kyseessä olevan henkilön tarpeiden mukaisia käsillä olevassa yksittäisessä tilanteessa. Mukautusten asianmukaisuudella tarkoitettaisiin sitä, että toimenpiteiden tulee olla tehokkaita ja käytännöllisiä. 

Mukautusten kohtuullisuudella puolestaan tarkoitettaisiin erityisesti sitä, että niistä ei saa 3 momentissa täsmennettävin tavoin koitua velvoitetulle kohtuutonta rasitetta.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että pykälään lisättäisiin myös kielto aiheuttaa mukautustoimilla kohtuutonta rasitetta vammaisille henkilöille. Yksityisellä sektorilla tietoinen kohtuullisen ja asianmukaisen mukautuksen velvoite voi muodostua tulkinnoiltaan laveaksi. Mukautusvelvollisuuden minimejä noudattamalla voidaan tehdä vammaisten henkilöiden asioiminen niin hankalaksi, että he luopuvat esimerkiksi jonkin palvelun käyttämisestä. Näin yritykset voivat tietoisesti karsia asiakaskunnastaan pois vammaiset henkilöt ei-toivottuina palveluiden käyttäjinä. Vaikka pykälässä onkin säädetty, että mukautusten tulee olla asianmukaisia, asianmukaisuutta tulisi vielä täsmentää ainakin lain perusteluissa tarkemmin esimerkkien avulla.

Työelämässä mukautusjärjestelyjen katsottaisiin pitävän sisällään työolot ja työn organisoinnin, työaikajärjestelyt, työmenetelmät, apuvälineet sekä koulutuksen ja työtä koskevan opastuksen järjestämisen vammaisen ihmisen yksilölliset tarpeet huomioon ottaen. Kohtuullisena mukautuksena voi olosuhteista riippuen tulla kysymykseen esimerkiksi se, että vammainen henkilö käy työajalla kuntoutuksessa. Kohtuullisiin mukautuksiin tulee ryhtyä myös työhönotossa, jolloin esimerkiksi työhönottohaastattelut on tarvittaessa järjestettävä esteettömässä tilassa. Vammaista henkilöä, joka on pätevä, kykenevä ja käytettävissä suorittamaan työn edellyttämät oleelliset tehtävät, ei saa syrjäyttää sillä perusteella, että hänen valitsemisensa edellyttää tässä säännöksessä tarkoitettuihin mukautuksiin ryhtymistä.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykälän sisältöä oikeanlaisena. Uutta pykälässä on se, että kohtuullinen mukauttaminen koskisi myös työhaastatteluja. Monesti jo itse työhaastatteluun liittyvät ympäristötekijät muodostuvat vammaisille henkilölle esteeksi työhön pääsemiselle. Samoin työn räätälöiminen henkilölle sopivaksi on nykyaikaa. Myös mahdollisuus käydä työajalla kuntoutuksessa on osa työhyvinvointia ja työssäjaksamisen edistämistä, johon ei vielä nykyisellään ole monessakaan työpaikassa suhtauduttu myönteisesti. Vammaiset ihmiset ovat joutuneet hoitamaan kuntoutuksensa omalla ajalla, mikä helposti tekee työpäivästä pitkän ja raskaan. Kuntoutus voi parhaimmillaan tuottaa itsensä takaisin työssäjaksamisen ja työtehon parantumisena. 

10 §. Syrjinnän kielto. 

Pykälässä säädettäisiin yleisestä kiellosta syrjiä. syrjinnästä voi olla kyse myös silloin, kun syrjivän menettelyn peruste ei liity syrjityksi tulleeseen henkilöön itseensä, vaan tämän läheiseen.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää erittäin hyvänä läheissyrjinnänkieltoa. 

Etenkin vammaisten lasten vanhemmat joutuvat joskus syrjiviin tilanteisiin lapsen hoidon, kuntoutuksen tai muun huolenpidon tarpeen johdosta. Näin käy etenkin silloin, kun lapsen hyvinvoinnin turvaaminen edellyttää lyhyemmän työpäivän tekemistä tai työstä poissa olemista. näistä poissaoloista johtuen vanhemmat voivat joutua muita herkemmin irtisanomisuhan alaisiksi tai heille voidaan osoittaa muita epäedullisempia työtehtäviä. 

11 §. Syrjinnän määritelmä. 

Pykälän 1 momentissa säädettäisiin, että syrjinnällä tarkoitetaan välitöntä ja välillistä syrjintää, häirintää, lain 9 §:ssä tarkoitettujen kohtuullisten mukautusten laiminlyöntiä sekä ohjetta tai käskyä syrjiä. Määritelmä vastaisi kohtuullisten mukautusten laiminlyöntiä lukuun ottamatta voimassa olevan lain määritelmää. Syrjinnän määritelmää täydennettäisiin YK:n vammaissopimuksen 2 artiklan edellyttämällä tavalla siten, että vammaisten ihmisten yhdenvertaisen kohtelun edellyttämien kohtuullisten mukautusten laiminlyöminen säädetään yhdeksi syrjinnän muodoksi.

Pykälän 4 momentti sisältäisi nykylakia vastaavan, yhdenvertaisuusdirektiiveihin perustuvan häirinnän määritelmän. Häirinnällä tarkoitettaisiin säännöksen mukaan henkilön tai ihmisryhmän arvon ja koskemattomuuden tarkoituksellista tai tosiasiallista loukkaamista 10 §:ssä tarkoitetulla perusteella siten, että luodaan uhkaava, vihamielinen, halventava, nöyryyttävä tai hyökkäävä ilmapiiri. Häirinnän määritelmässä mainittaisiin selvyyden vuoksi myös "ihmisryhmä". Syrjinnäksi voitaisiin katsoa esimerkiksi internetsivuilla tapahtuva ihmisryhmään kohdistuva häirintä. Syrjintää olisi myös ohje tai käsky syrjiä.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykälää hyvänä ja kattavana. 

13 §. Positiivinen erityiskohtelu. 

Pykälässä säädettäisiin siitä, että 10 §:n syrjintäkiellolla ei estetä tosiasiallisen yhdenvertaisuuden toteutumista edistäviä erityistoimenpiteitä. 

Pykälä on sisällöltään nyt voimassa olevaa lakia vastaava ja vammaisneuvostolla ei ole siihen huomautettavaa. Sen säilyttäminen laissa on välttämätöntä. Eri tahoja tulisi myöhemmin ohjeistaa positiivisen erityiskohtelun soveltamismahdollisuuksista, samoin kuin kohtuullisten mukautusten toimeenpanossakin. Ohjeistusvelvoite tulisi kirjata viranomaisten velvollisuudeksi lain perusteluihin. 

16 §. Työsuojeluviranomaiset. 

Pykälän 1 momentissa säädettäisiin, että yhdenvertaisuuslain noudattamista työsuhteessa ja julkisoikeudellisessa palvelussuhteessa sekä 

työharjoittelussa ja vastaavassa toiminnassa työpaikalla valvovat työsuojeluviranomaiset siten kuin työsuojelun valvonnasta ja työpaikan työsuojeluyhteistoiminnasta annetussa laissa (44/2006) säädetään. Selvyyden vuoksi pykälässä mainittaisiin nimenomaisesti, että työsuojeluviranomainen valvoo yhdenvertaisuuslain noudattamista myös työhönotossa. 

Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkökulmasta työsuojeluviranomaisilla ei ainakaan vielä nykyisten kokemusten perusteella ole riittävästi tieto-taitoa vammaisten henkilöiden työsyrjintään liittyvistä asioista. Painavana tosiasiana Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa myös korostaa työssä tapahtuvan syrjinnän ohella työhön rekrytoimistilanteissa tapahtuvaa syrjintää. Näihin tilanteisiin ei työsuojeluviranomaisilla ole ollut valmiuksia puuttua. Tämän vuoksi yhdenvertaisuusvaltuutetulla olisi paremmat valmiudet ja laaja-alaisempi asiantuntijuus valvoa yhdenvertaisuuden ja syrjimättömyyden toteutumista työhön ottoon ja tekoon liittyvissä tilanteissa. 

Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimielimellehän oltaisiin mietinnön mukaisesti turvaamassa resursseja kunkin syrjintäperusteen edellyttämän asiantuntemuksen varmistamiseksi. Samanlaista resurssointia ei ole luvassa työsuojeluviranomaistaholle. Pikemminkin on tiedossa, että henkilöstövoimavaroja on vähennetty ja  vähennetään  tulevaisuudessakin. 

Pykälän 2 momentissa säädettäisiin viranomaisten välisestä yhteistyöstä niissä tilanteissa, joissa ensimmäinen yhteydenotto tulee valtuutetulle. Jotta yhdenvertaisuusvaltuutetun erityisosaaminen tulisi mahdollisimman laajaan käyttöön, työsuojeluviranomainen voisi edelleen 4 momentin mukaan käyttää valtuutettua asiantuntijana valvonta-asiassa. Näin olisi suotavaa menetellä erityisesti tapauksissa, jotka ovat periaatteellisesti merkityksellisiä yhdenvertaisuuslain tavoitteiden kannalta sekä tilanteissa, joihin näyttää sisältyvän vaikeita yhdenvertaisuuslain tulkintakysymyksiä.

Työsuojeluviranomaisen ei tarvitsisi suostua valtuutetun esittämään asiantuntijana toimimista koskevaan pyyntöön, jos se perustellusta syystä pitää valtuutetun osallistumista tarpeettomana. Tässä tapauksessa sen tulee ilmoittaa asiasta perusteineen valtuutetulle. Valtuutettu ei siis voisi itsenäisesti toteuttaa tarkastusta työpaikalla, vaan oikeus säilyisi yksinomaan työsuojeluviranomaisilla. Ratkaisuvalta asiassa sekä pakkokeinojen käytössä säilyisi siten työsuojeluviranomaisella. Työnantajan kieltäytyminen yhteistyöstä valtuutetun kanssa ei myöskään johtaisi valtuutetun taholta työnantajaan kohdistuviin toimiin.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykälää hyvin ongelmallisena. 

Pykälä rajaa yhdenvertaisuusvaltuutetun toimintamahdollisuudet erittäin kapea-alaisiksi eikä valtuutettu pääse käyttämään täysimääräisesti sitä osaamista ja asiantuntijuutta, jota hänellä vääjäämättömästi on työelämän yhdenvertaisuus- ja syrjintäkysymyksiin liittyen. 

Pykälässä mm. todetaan, että työsuojeluviranomainen voisi edelleen 4 momentin mukaan käyttää valtuutettua asiantuntijana valvonta-asiassa. Valtakunnallisen vammaisneuvoston  näkemyksen  mukaan  sanamuoto ”voisi” tulisi korvata muodolla tulee. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto ei myöskään koe hyväksi lähtökohtaa, jonka mukaisesti työsuojeluviranomaisen ei tarvitsisi suostua valtuutetun esittämään asiantuntijana toimimista koskevaan pyyntöön jos se perustellusta syystä pitää valtuutetun osallistumista tarpeettomana. Valtakunnallisen vammaisneuvoston mielestä Valtuutetulla tulisi aina olla oikeus niin halutessaan toimia asiantuntijana ja saada kaikki tarpeellinen asiaan kuuluva tieto työnantajan tai työsuojeluviranomaisen tahdosta riippumatta. valtuutetun tulisi myös voida toteuttaa itsenäisesti työpaikalla tapahtuva tarkastus, mikäli epäilynä on yhdenvertaisuuslain rikkominen. Neuvosto pitää työsyrjinnän valvonnan eriyttämistä pois valtuutetun toimivallasta   kansalaisten yhdenvertaista asemaa heikentävänä tekijänä. Kaikkein heikoimmassa asemassa työmarkkinoilla olevat ryhmät tarvitsevat mahdollisimman monen toimivaltaisen viranomaisen avun, tuen ja voimatoimet yhdenvertaisuutensa turvaamiseksi. 

25 §. Hyvitys
Pykälässä säädettäisiin hyvitysseuraamuksesta, joka tuomitaan korvauksena syrjinnän tai vastatoimien aiheuttamasta loukkauksesta eli aineettomasta vahingosta. Hyvityssäännöstä olisi sovellettava keskeisimmillä lain kattamilla elämänalueilla. Säännöstä olisi siten erityisen soveltamisalansa puolesta sovellettava työelämässä, koulutuksessa sekä tavaroiden, palvelujen ja etuuksien tarjonnassa. Tehokkuusvaatimus edellyttää muun muassa sitä, että hyvityksen määrä ei jää muodolliseksi. Mitä vakavammasta oikeudenloukkauksesta on kysymys ja mitä kauemmin kieltoa on rikottu, sitä suurempi tuomittavan hyvityksen tulisi olla. Harkinnassa huomioon otettavina seikkoina mainittaisiin lainkohdassa rikkojan taloudellinen asema, tämän pyrkimykset estää tai poistaa menettelynsä vaikutukset sekä muut olosuhteet.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykäläehdotusta erittäin tervetulleena. Nykyinen hyvityssäännös ei ole koskenut lainkaan tilanteita, joissa on kyse syrjinnästä kielen tai ”muun henkilöön liittyvän syyn, kuten esimerkiksi  vammaisuuden  perusteella. 
33 §. Siirtymäsäännös
Pykälässä säädettäisiin, että ennen lain voimaantuloa sattuneisiin tapauksiin sovelletaan edelleen lain voimaan tullessa voimassa olleita säännöksiä  33 § ei kuitenkaan estäisi saattamasta kohtuullisia mukautuksia 

koskevaa asiaa yhdenvertaisuuslautakuntaan, jotta lautakunnan lausuntojen ja päätösten kautta kertyisi mukautussäännöstä täsmentävää oikeuskäytäntöä. Koska jo voimassa olevassa laissa työnantajille on säädetty velvollisuus ryhtyä kohtuullisiin mukautuksiin, ei ehdotettu 33 §:n siirtymäaika koskisi niitä tilanteita, jotka jo voimassa olevan lain mukaan on katsottava syrjinnäksi ja joista on näin ollen oikeus saada hyvitystä.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää siirtymäaikaa asianmukaisena. Se toteaa asianmukaiseksi myös linjauksen, jolla tällä hetkellä voimassa olevan yhdenvertaisuuslain edellyttämät mukautustoimet säilyvät siirtymäajan yli lainvoimaisina. 

1.2   Laki  yhdenvertaisuusvaltuutetusta 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto on jo ottanut tässä lausunnossaan kantaa moniin yhdenvertaisuusvaltuutetun toimintaa koskeviin näkökohtiin. siksi neuvosto kommentoi vain muutamia pykäliä lakiehdotuksesta yhdenvertaisuusvaltuutetuksi. valtuutetun sijoituspaikkaan neuvosto ei ota vielä lopullista kantaansa. Tätä ei ole tehnyt myöskään Yhdenvertaisuustoimikunta.  Yleisesti ottaen nyt kyseessä olevan toimielimen riippumattomuus voidaan kuitenkin turvata parhaimmalla mahdollisella tavalla ministeriöistä erillisenä toimielimenä. 

3 §. Tehtävät. 

Pykälän 2 momentissa ehdotetaan säädettävän valtuutetulle uudesta erityistehtävästä YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen (jäljempänä YK:n vammaisyleissopimus) mukaisena kansallisena vammaisten oikeuksien edistäjänä. 

Ehdotuksen mukaan yhdenvertaisuusvaltuutettu voisi toimia yhtenä sopimuksen 33(3) artiklassa tarkoitettuna riippumattomana elimenä, minkä vuoksi 2 momentissa nimenomaisesti mainittaisiin valtuutetun tehtävästä seurata vammaisten ihmisten oloja sekä edistää heidän oikeuksiensa toteutumista.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että yhdenvertaisuusvaltuutetun toimenkuvaan lisättäisiin vammaisten ihmisten olojen seurannan ja heidän oikeuksiensa toteutumisen edistämisen lisäksi myös näiden asioiden valvonta ja niistä raportoiminen.

4 §. Toimenpiteet. 

Pykälässä säädettäisiin niistä toimintatavoista, joilla valtuutettu hoitaisi 3 §:ssä säädettyjä tehtäviään. Valtuutettu ryhtyisi pykälässä mainittuihin toimenpiteisiin oman harkintansa ja käytettävissä olevien resurssiensa mukaisesti. 

Valtuutetun toimenpiteiden pääpaino olisi ohjaavassa ja neuvovassa toiminnassa. Pykälän 4 kohdassa ehdotetaan säädettäväksi valtuutetulle mahdollisuus antaa toimialaansa liittyen koulutusta. Koulutuksella voidaan merkittävästi lisätä yhdenvertaisuuslain, ulkomaalaislain ja ihmiskaupan tuntemusta ja syrjinnän ja ihmiskaupan tunnistamista. 

Pykälässä todetaan, että valtuutettu ryhtyisi mainittuihin toimenpiteisiin oman harkintansa ja käytettävissä olevien resurssiensa mukaisesti. Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa korostaa resursoinnin merkitystä. Kaikkia eri syrjintäperusteita tulee voida käsitellä yhdenvertaisuusvaltuutetun toimesta yhdenvertaisesti. Tämä edellyttää varautumista tehtävään riittävillä asiantuntija- sekä taloudellisilla voimavaroilla. Nyt toimenpiteinä painottuvat edellä olevassa pykälässä ihmiskauppa- ja ulkomaalaisnäkökulma. Näin ollen Valtakunnallinen vammaisneuvosto pelkää, että myös harkintaa ja resursointia ohjattaisiin painotetusti kyseiseen suuntaan. Lisäksi Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että myös YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen tunnettavuutta lisättäisiin yhdenvertaisuusvaltuutetun järjestämän koulutuksen avulla.
6 §. Kertomukset. 

Pykälän 1 momentin mukaan valtuutettu antaisi vuosittain kertomuksen toiminnastaan yksittäisen ministeriön sijaan koko valtioneuvostolle. Pykälän 2 momentissa säädettäisiin, että valtuutettu antaa eduskunnalle neljän vuoden välein kertomuksen yhdenvertaisuuden toteutumisesta sekä ihmiskaupasta ja siihen liittyvistä ilmiöistä. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää, että pykälään lisättäisiin ihmiskaupasta raportoinnin lisäksi raportointivelvollisuus vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan sopimuksen toteutumisen seurannasta. Muutoin neuvosto pitää Valtioneuvostolle ja eduskunnalle tehtävää kertomusta valtuutetun toimista hyvänä. Myös esitys raportoinnin aikataulutuksesta vuosittaiseksi / hallituskauden kattavaksi on neuvoston näkökulmasta  riittävä. 

8 §. Neuvottelukunta 

Neuvottelukunnassa olisi oltava edustettuina neuvottelukunnan toimialan kannalta merkittävät sidosryhmät. Näitä olisivat muun muassa syrjinnän vaarassa olevia ryhmiä, kuten vammaisia ihmisiä, edustavat järjestöt, sekä sellaiset järjestöt ja viranomaiset, jotka ovat keskeisiä toimijoita yhteiskuntaelämän eri sektoreilla.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää pykäläehdotusta hyvänä. Se esittää, että eri ministeriöiden neuvottelukunnat kytkettäisiin lain perustelujen kautta tiiviillä tavalla yhteistyöhön yhdenvertaisuusneuvottelukunnan kanssa. Samalla se toteaa, ettei Valtakunnallisen vammaisneuvoston tekemä työ ole päällekkäistä yhdenvertaisuusneuvottelukunnan kanssa. Neuvoston tehtävänä on kehittää vammaispolitiikkaa valtionhallinnossa, antaa lausuntoja lakiesityksiin, strategioihin ja ohjelmiin ja tukea alueellista ja paikallista vammaisneuvostotyötä. 

9 §. Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimisto
Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistosta säädettäisiin voimassa olevan valtuutetusta annetun lain 6 §:ää vastaavalla tavalla. Säännökseen lisättäisiin toimiston esittelijöitä ja henkilökuntaa koskeva täsmennys, jonka mukaan toimiston henkilökunnan tulisi olla monipuolisesti valtuutetun tehtäväalaan perehtyneitä. Erityisesti olisi turvattava vammaisasioiden, ulkomaalaisasioiden ja ihmiskaupan tuntemus. 

Myös tätä pykäläehdotusta neuvosto pitää hyvänä, joskin se kaipaisi tarkempaa määrittelyä siitä, miten tämä asiantuntemus turvataan. Pelkkä yhdenvertaisuusvaltuutetun viran perustaminen tai yhdenvertaisuusneuvottelukunnan olemassaolo eivät sitä takaa.  

1.3 Laki yhdenvertaisuuslautakunnasta

1 §. Yhdenvertaisuuslautakunta 

Syrjintälautakunta ja tasa-arvolautakunta ehdotetaan 1 momentin mukaisesti yhdistettäväksi yhdeksi lautakunnaksi, jonka nimeksi tulisi yhdenvertaisuuslautakunta. 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää yhdenvertaisuuslautakunta termiä hyvänä sen laaja-alaisuuden vuoksi. Neuvostolla ei ole huomautettavaa syrjintälautakunnan ja tasa-arvolautakunnan yhdistämiseen. 

8 §. Jaostot 

1 momentissa säädettäisiin, että lautakunta toimii jaostoittain. Jaostojen kokoonpano vaihtelisi käsiteltävänä olevan asian mukaan. 

Jaostoon kuuluisi pysyvinä jäseninä jaoston puheenjohtajana toimiva lautakunnan puheenjohtaja tai varapuheenjohtaja sekä kolme muuta lakimiesjäsentä sekä jaoston puheenjohtajan määräämät vaihtuvat asiantuntijajäsenet, joita olisi työelämää koskevia kysymyksiä käsiteltäessä kolme ja muita kysymyksiä käsiteltäessä kaksi. Puheenjohtaja määräisi asiantuntijajäseniksi jaostoon ne, joilla on erityisasiantuntemusta käsiteltävänä olevan asian osalta. 

Näin esimerkiksi käsiteltäessä syrjintää vammaisuuden perusteella koulutuksessa, kuuluisi lautakunnan kokoonpanoon jaoston puheenjohtaja, kolme lakimiesjäsentä, valtakunnallisen vammaisjärjestön tekemän ehdotuksen perusteella valittu asiantuntijajäsen sekä koulutusasioiden asiantuntijajäsen. Työelämää koskevissa kysymyksissä kokoonpanoon tulisi kuulua sekä työnantaja- että työntekijäjärjestön ehdotuksesta nimitetyt jäsenet.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo, että edellä esitetyssä pykälässä ja nimenomaisesti siihen kirjoitetussa esimerkkitapauksessa jaoston kokoonpanon vaihtelusta, on ristiriitaisuutta. Esimerkiksi käsiteltäessä syrjintää vammaisuuden perusteella koulutuksessa, kuuluisi lautakunnan kokoonpanoon jaoston puheenjohtaja, kolme lakimiesjäsentä, valtakunnallisen vammaisjärjestön tekemän ehdotuksen perusteella valittu asiantuntijajäsen sekä koulutusasioiden asiantuntijajäsen. Työelämää koskevissa kysymyksissä kokoonpanoon sen sijaan tulisi kuulua sekä työnantaja- että työntekijäjärjestön ehdotuksesta nimitetyt jäsenet, mutta ei vammaisjärjestön nimeämää edustajaa. Valtakunnallinen vammaisneuvosto toivoo, että pykäläehdotusta vielä selkiytettäisiin. Neuvosto esittää, että pykälään lisättäisiin säädös siitä, että lautakunnan työskentelyyn ja asiankäsittelyyn osallistuu aina sen syrjintäperusteen asiantuntijataho, jonka mukaista syrjintää lautakunta käsittelee. Kun lautakunnan käsittelyssä on syrjintätapaus, joka kohdistuu vammaiseen työntekijään, tulisi Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan paikalla olla vammaisjärjestöjen esittämä asiantuntija. 

17 §. Käsittelyn kulut. 

Pykälän 1 momentissa säädettäisiin asian käsittelyn maksuttomuudesta 

Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää erittäin tärkeänä sitä, että vireille laitetun asian käsittely on kansalaiselle maksutonta. 

Lopuksi

Valtakunnallinen vammaisneuvosto toteaa lopuksi mietintöön kokonaisvaltaisesti tutustuttuaan, että toimikunta on päässyt työssään pitkälle ja sen tekemät ehdotukset ovat pääsääntöisesti hyviä. Neuvosto pitää erittäin tärkeänä, että toimikunnan eriävistä näkemyksistä pystyttäisiin vielä sopimaan ja lakiesitys voitaisiin antaa eduskunnalle mahdollisimman pian, jo tällä hallituskaudella. 
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