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	Yhdenvertaisuustoimikunta



Yhdenvertaisuustoimikunnan lausuntopyyntö 5.2.2009  
 MACROBUTTON 

 MACROBUTTON [napsauta] yhdenvertaisuuslain soveltamisalan ja syrjinnän kiellon rajaaminen; lausunto
Yhdenvertaisuustoimikunta on pyytänyt yhdenvertaisuuslain uudistamiseen liittyen näkemyksiä yhdenvertaisuuslain soveltamisalasta ja erityisesti soveltamisalan laajentamisesta. 
Viitekirjeen mukaan yhtenä vaihtoehtona on, että yhdenvertaisuuslaista poistettaisiin lain 2 §:n 2 momenttiin sisältyvä maininta siitä, että 2 momentissa mainituilla elämänaloilla lakia sovellettaisiin ainoastaan tilanteissa, joissa on kysymys syrjinnästä etnisen alkuperän perusteella. Syrjintä olisi siten kiellettyä myös muilla kuin etnisen alkuperän perusteella, kun on kysymys muun muassa sosiaaliturvasta, terveydenhuollosta, sosiaalietuuksista, asepalveluksen, naisten vapaaehtoisen asepalveluksen tai siviilipalveluksen suorittamisesta.
Puolustushallinnon osalta voidaan todeta, että asevelvollisuuslain (1438/2007) 56 §:ään sisältyy säännös syrjintäkiellosta. Se vastaa asiasisällöltään yhdenvertaisuuslain 6 §:n säännöstä. Asevelvollisuuslain säännöksessä mainitaan perusteena myös sukupuoli ja seksuaalinen suuntautuminen. 
Asevelvollisuuslain syrjintäsäännöstä sovelletaan myös naisiin, jotka suorittavat asepalvelusta naisten vapaaehtoisesta asepalveluksesta annetun lain (194/1995) mukaan. Naisten vapaaehtoinen asepalvelus järjestetään varusmiespalveluksen yhteydessä ja se suoritetaan samalla tavalla kuin varusmiespalvelus sekä rinnastetaan siihen kaikissa suhteissa, jollei naisten vapaaehtoisesta asepalveluksesta annetun lain 5 §:n 1 momentista tai 7 §:stä muuta johdu.
Yhdenvertaisuuslain 6 §:ssä viitataan naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annettuun lakiin. Sen 9 §:n mukaan sukupuoleen perustuvana syrjintänä ei pidetä asevelvollisuuden säätämistä ainoastaan miehille. 

Yhdenvertaisuuslain 2 §:n 2 momentin poistaminen laista ei näyttäisi olevan ongelmallista puolustusvoimien kannalta.
Lausuntopyynnön kohteena olevassa aineistossa ei käsitellä ehdotetun lain suhdetta muuhun lainsäädäntöön. Esimerkiksi valtion virkamiehiltä vaadittavasta kielitaidosta säädetään erikseen lailla ja valtion virkamieslain 7 §:ssä säädetään viroista, joihin voidaan nimittää vain Suomen kansalainen. Pykälän 1 momentin 10 kohdassa maini-

taan puolustusministeriön ja puolustusvoimien virat. Suomen kansalaisuus puolustusministeriön ja puolustushallinnon virkoihin nimitettäviltä on edelleen perusteltu vaatimus. 
Kansliapäällikkö 

Kari Rimpi
Hallitusneuvos

Timo Turkki
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