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Lausuntomme koskien yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista koskevan toimikunnan mietinnöstä OM 12/42/2006
Omaishoitajat ja Läheiset Liitto - ry on omaishoitajien valtakunnallinen vaikuttamis- ja asiantuntijajärjestö (Suomessa n. 300.000 omaishoitajaa). Liitollamme on 72 paikallisyhdistystä, joiden maantieteellinen peittoavuus kattaa koko Suomen. 

Väestön ikääntymisestä johtuva hoidon ja hoivan tarpeen kasvu kohdentuu herkästi omaisiin. On myös huomioitava, että omaishoitotilanteet ovat hyvin moninaisia käsittäen esimerkiksi työikäisiä mielenterveyskuntoutujien omaishoitajia, erityislasten ja nuorten vanhempia jne.

MIETINNÖN EHDOTUKSET KANNATETTAVIA

Omaishoitajat ja Läheiset-Liitto ry katsoo tarpeelliseksi uuden yhdenvertaisuuslain säätämisen sekä lain yhdenvertaisuusvaltuutetusta ja lain yhdenvertaisuuslautakunnasta

sekä ehdotetut muut lakimuutokset. 

LAINSÄÄDÄNTÖÄ TULEE PARANTAA 

Omaishoitajat ja Läheiset-liitto pitää tärkeänä, että sosiaali- ja terveyspalvelujen kohdentaminen ja niiden saatavuus tapahtuu yhdenvertaisesti koko maassa ja koskien kaikkia väestöryhmiä riippumatta iästä, sairaudesta tai vammasta. Mielestämme yhdenvertaisuus kansalaisten välillä ei ole pelkästään työelämään liittyvä kysymys. Mietinnössä korostuu työmarkkinaosapuolten näkemys, palvelujen käyttäjän näkökulma jää hyvin suppeaksi. 

Mielestämme tämä näkökulma tulisi sisältyä uuteen yhdenvertaisuuslainsäädäntöön. 

OMAISHOITAJIEN TASA-ARVON JA YHDENVERTAISUUDEN TOTEUTUMISESSA

ON EDELLEENKIN SUURIA PUUTTEITA

Vuoden 2006 alusta tuli voimaan laki omaishoidon tuesta (937/2005). Omaishoidon tuki on lakisääteinen sosiaalipalvelu, jonka järjestämisestä kunnan tulee huolehtia määrärahojensa puitteissa. Lain tarkoituksena on edistää hoidettavan edun mukaisen omaishoidon toteuttamista turvaamalla riittävät sosiaali- ja terveydenhuollon palvelut sekä hoidon jatkuvuus. 

Kuntien palveluntuotantorakenne on yksi tärkeä strateginen päätös. Mitkä palvelut kunta tuottaa itse tai yhteistyössä muiden kuntien kanssa, mitkä kunta ostaa järjestöiltä/säätiöiltä tai yksityisiltä sekä, mitkä palvelut saadaan seurakunnilta ja vapaaehtoistyön avulla. 

Usein kuntien vanhus- ja vammaispoliittisissa ohjelmissa on mm. kotihoito yhtenä painopisteenä. Puhutaan paljon avohoidon kehittämisestä ja mm. omaishoito mainitaan yhtenä mahdollisuutena. Omaishoitoa tuetaan määrärahan suuruuden mukaan eikä niin, että tarkasteltaisiin ensin, mitkä ovat omaishoidon tarpeet ja kuinka suuri osa hoidon tarpeessa olevista hoidetaan omaishoidon tuella. 

Omaishoidon asema on lainsäädännöllisesti varsin epävakaa. On myönnetty, että 
omaishoitajat eivät ole yhdenvertaisessa asemassa keskenään. Eriarvoisuutta aiheuttaa

erityisesti kuntien erilainen suhtautuminen omaishoitoon ja siihen varattaviin määrärahoihin. Ns. Sata-komitea pyrkii ehdotuksillaan lisäämään sitä, että omaishoitajat

olisivat yhdenvertaisessa asemassa. Käytännössä kuitenkin on vaarana, että

erityisesti iäkkäät ja huonokuntoiset henkilöt jäävät vaille tukia. Myös palvelusetelin
käyttöönotto saataa lisätä ihmisten eriarvoisuutta hankittaessa palvelua.
Erot omaishoidon tuen toteuttamisessa vaihtelevat suuresti paitsi kuntakohtaisesti, myös siinä ketä hoidetaan tai kuka hoitaa. Suuria eroja on myös palvelujen saatavuudessa hoitamisen tueksi. 
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