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OIKEUSMINISTERIÖLLE 

Kuurojen Liitto ry toteaa lausuntonaan tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamistarpeista ja vaihtoehdoista kohteliaimmin seuraavaa. 

Lähtökohdista

Kuurojen Liitto ry on noin 5 000 suomalaisen viittomakielisen kuuron etujärjestö, kuurouden ja viittomakielen asiantuntija ja viittomakielisten palvelujen tuottaja. Kuurojen Liitto ry edistää toiminnallaan viittomakielisten asemaa sekä viittomakielisen yhteisön ja sen jäsenten tasa-arvoisia toimintamahdollisuuksia ja niihin liittyvien esteiden purkamista.

Suomessa on kriteereistä riippuen arviolta noin 14 000 viittomakielistä henkilöä. Heistä viittomakielisiä kuuroja on noin 5 000 henkilöä. 
Viittomakielisellä henkilöllä tarkoitetaan kuuroa, huonokuuloista, kuurosokeaa tai kuulevaa henkilöä, jonka äidinkieli tai ensikieli on viittomakieli. Viittomakieli on äidinkieli kuurolle, huonokuuloiselle tai kuurosokealle jonka vanhemmista toinen tai molemmat ovat kuuroja. Viittomakieli on ensikieli kuurolle, huonokuuloiselle tai kuurosokealle, joka on omaksunut viittomakielen kuulevilta vanhemmiltaan, joiden äidinkieli ei ole viittomakieli. Oman kielivähemmistönsä muodostavat suomenruotsalaiset viittomakieliset (heitä on noin 150), jotka ovat määritelleet suomenruotsalaisen viittomakielen omaksi kielekseen. 

Kuuroja ei edelleenkään aina ymmärretä viittomakieliseksi kieli- ja kulttuurivähemmistöksi eikä viittomakieltä kieleksi, koska kuurot samanaikaisesti nähdään myös vammaisryhmänä. Kuitenkin jo voimassa olevan Suomen perustuslain 17§:n 3 momentin mukaan viittomakieltä käyttävien oikeudet turvataan lailla. Asiaan on kiinnitetty huomioita mm. Valtioneuvoston kertomuksessa kielilainsäädännön soveltamisesta 2006.
Kuurojen Liitto ry:n mielestä yhdenvertaisuuslainsäädäntöä tulee ehdottomasti uudistaa siten, että se täyttää paremmin perustuslain 6 §:n sisältämän yhdenmukaisen ja laaja-alaisen syrjintäkiellon asettamat vaatimukset. Kuten komitean mietinnössä todetaan, lähtökohtana tulee olla lainsäädäntö, joka vahvistaa yhdenvertaisuuden suojaa kattamalla entisten selkeämmin kaikki syrjintäperusteet, soveltumalla yhdenmukaisemmin kaikkiin elämänalueisiin ja asettamalla eri syrjintätilanteet mahdollisimman samanlaisten oikeussuojakeinojen ja seuraamusten piiriin. Nykyinen lainsäädäntö ei ole missään tapauksessa riittävän kattava.
Ratifioitavana olevassa YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevassa yleissopimuksessa Suomi tulee sitoutumaan siihen, että se toteuttaa kaikki asianmukaiset lainsäädännölliset, hallinnolliset ja muut toimet yleissopimuksessa tunnustettujen oikeuksien täytäntöön panemiseksi sekä sitoutuu toteuttamaan kaikki asianmukaiset, myös lainsäädännölliset, toimet voimassa olevien vammaisia henkilöitä syrjivien säädösten, määräysten, tapojen ja käytäntöjen muuttamiseksi tai poistamiseksi ( 4 artikla). Yleissopimus tulee huomioida lainsäädännön valmistelussa.
Sopimuksen keskeisin ajatus on taata vammaisille henkilöille yhdenvertainen kohtelu muiden kanssa ja kieltää kaikkinainen syrjintä vammaisuuden perusteella. Viittomakielisille kuuroille on kuitenkin tärkeintä, että sopimuksessa korostetaan oikeutta viittomakielen käyttöön kaikilla elämän alueilla. Sopimuksessa oikeus viittomakieleen ja viittomakielen käyttöön on viittomakielisten kuurojen osalta syrjimättömyyden perusta.
Yleissopimuksessa oikeus viittomakieleen liittyy saavutettavuuteen. Tulee huomata, että saavutettavuus on käsitteenä laajempi kuin yleisesti käytetty termi esteettömyys. Yleissopimuksen yhdenvertaisuusperusta ja ihmisoikeusperusteinen näkökulma korostavat vammaisen ihmisen elinympäristön kehittämistä esteettömyysnäkökulmaa laajemmin. Koulutuksen, työelämän ammattien ja niissä toimimisen, tiedon saannin ja eri palvelujen tulee olla saavutettavissa viittomakielisinä tai viittomakieltä käyttäen (ks. artiklat 2, 3, 9, 21, 24 ja 30).
Kiellettyä syrjintää on viittomakielen käytön rajoittaminen. Samoin syrjintää on se, että viittomakielen käyttäminen (kuuluminen viittomakieliseen kieliryhmään) asettaa käyttäjän saavutettavuuden suhteen muita huonompaan asemaan. Tällaisia tilanteita voi syntyä esimerkiksi erilaisten palvelujen tarjoamisen yhteydessä.

Vammaisuuden perusteella tapahtuvan syrjinnän kohteeksi viittomakieliset kuurot joutuvat esim. silloin, kun kuuleminen ilman riittävän hyvää perustetta asetetaan työhönoton edellytykseksi. YK:n yleissopimuksen keskeisen ajatuksen mukaista on sen sijaan muuttaa toimintaympäristöä siten, että tehtävää suorittavalle henkilölle tarjotaan asianmukaiset, hänen yksilölliset ominaisuutensa
huomioon ottavat työvälineet esimerkiksi kommunikointiin.  
Viittomakielisten kuurojen syrjintätilannetta tarkasteltaessa on otettava aina lähtökohdaksi kielen perusteella tapahtuva syrjintä ja vasta sen jälkeen tarkastella asiaa vammaisuuden tai muun syrjintä- perusteen näkökulmasta.
Uudistusvaihtoehdot 
Lainsäädännön perusrakenne

Kuurojen Liitto ry pitää selkeimpänä vaihtoehtona yhden yleislain mallia, koska kieli ja vammaisuus syrjintäperusteina tulee käsitellä samassa yhteydessä. Kysymys on tarkoituksenmukaisuudesta. On ensiarvoisen tärkeää, että tuleva laki kattaa myös kaikki risteävän syrjinnän ja moniperusteisen syrjinnän tilanteet 
Laissa tulee määrätä sen täytäntöönpanosta ja valvonnasta. Lain täytäntöönpanijaksi ja valvojaksi tulevalle valtuutetulle tai muulle toimielimelle tulee antaa riittävän laaja tehtävä sisältäen kaikki risteävän syrjinnän ja moniperusteisen syrjinnän tilanteet sekä riittävät valtuudet ja riittävät resurssit tehtävään. Käytännössä tämä voi tarkoittaa vain riittävää henkilökuntaa ja sellaista organisaatiota, jossa eri kansalaisjärjestöjä edustavat tahot ovat mukana asiantuntijoina, jotta tietyn ryhmän ongelmien vaatima erityishuomio tulee turvatuksi.  

Joka tapauksessa tarvitaan laki tai lakeja, joissa jokaisen syrjintäperusteen osalta tulee määritellä selvästi valtuutettu tai vastaava viranomainen, joka vastaa neuvonnasta, käsittelee syrjintäilmoituksia ja toimii aloitteellisesti rakenteellisen syrjinnän poistamiseksi. 

Viranomaisorganisaation rakenne
Kuurojen Liitto ry katsoo, että yhdistetyssä yhdenvertaisuusvaltuutetussa on useita etuja. Perustuslain 6 §:n mukaiset syrjintäperusteet pystyttäisiin kattamaan aikaisempaa laajemmin ja yhdenmukaisemmin samassa organisaatiossa. Kysymyksessä tulisi olla kaikkien ihmisten oikeuksien edistämiseksi ja suojelemiseksi perustettava toimielin, joka tarjoaa yhden selkeän yhteystahon kaikissa syrjintään liittyvissä ongelmissa. 
Edelleen Kuurojen Liitto ry katsoo, että uuden toimielimen tulisi olla muodollisesti ja tosiasiallisesti riippumaton hallituksesta kansainvälisten velvoitteiden ja suositusten edellyttävällä tavalla. Toimi-elimen tulisi olla laillisuusvalvonnan, eduskunnan oikeusasiamiehen valvonnassa. 

Tärkeää on, että valvojalla on apunaan toimielin, jossa ovat mukana eri alojen toimijat, kuten Kuurojen Liitto ry, tuomassa erityisasiantuntemuksensa käytännön toimintaan. Tämä on välttämätöntä, jotta voitaisiin kehittää tasa-arvoa ja yhdenvertaisuutta edistäviä toimenpiteitä sekä tällaisten toimenpiteiden ohjaamista ja valvontaa, koska viittomakielisten kuurojen asema on erilainen verrattuna muihin vammais- ja vähemmistöryhmiin.
Jatkotyöskentelystä 

Kuurojen Liitto ry esittää, että yhdenvertaisuustoimikuntaa täydennetään vammaisten henkilöiden edustuksella. Sen lisäksi liitto pitää välttämättömänä tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistuksen jatkotyössä komitean esitystä ns. kansalaisjärjestöjen jaostosta säännöllisen yhteydenpidon varmistamiseksi kansalaisjärjestöihin. Kansalaisjärjestöille tulee antaa merkittävä asema lainvalmistelussa, jotta tuleva laki vastaa sen käyttäjien tarpeita.
Yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistus tulee Kuurojen Liitto ry:n mielestä toteuttaa mahdollisimman pikaisesti. Nykyinen tilanne ei ole hyväksyttävä. Nyt suunniteltu uudistus ei kuitenkaan poista tarvetta uudistaa Suomen perus- ja ihmisoikeusjärjestelmää laajemminkin. 
Tärkeää on, että YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus otetaan tulevan lain jatkovalmistelun keskeiseksi lähtökohdaksi. 
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