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12.4.2013 päivätty lausuntopyyntö 
Vanhus- ja eläkeläisasioiden neuvottelukunta on 30.5.2013 pitämässään kokouksessa päättänyt antaa lausuntonsa oikeusministeriön pyytämästä yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista koskevasta luonnoksesta (OM 12/42/2006 ; OM004:00/2007) 

Vanhus- ja eläkeläisasioiden neuvottelukunta esittää yhdenvertaisuuslakia ja sen yhteydessä muutettavaksi esitettyjä lakeja koskevana lausuntonaan seuraavaa:

Vanhus- ja eläkeläisasioiden neuvottelukunta toteaa, että lait ovat työmarkkinoita kattavampia.

1. 10 §:ssä otetaan esille erilaisen kohtelun yleinen oikeuttamisperuste, joka lakipykälän mukaan on seuraava:

”Erilainen kohtelu ei ole syrjintää, jos kohtelu perustuu lakiin tai sillä muutoin on hyväksyttävä tavoite ja keinot tavoitteen saavuttamiseksi ovat oikeasuhtaisia.

Erilaisen kohtelun oikeuttamisperusteista työssä ja työhön otettaessa ja eräissä erityistapauksissa säädetään 11 ja 12 §:ssä.”

Pykälät 9, 10, 11 ja 12 kuuluvat yhteen ja mitä ilmeisemmin halutaan edistää niin kutsuttua positiivista syrjintää.  Erityisesti 10 §:n  sananmuoto on liian vaikeaselkoinen ja epäselvä ja sen tulkitseminen ja soveltaminen edellyttää yksityiskohtaisten perusteluiden lukemista samanaikaisesti pykälän kanssa.

Lisäksi pykälässä 11 on syytä kiinnittää erityistä huomiota 2 momentissa mainittuun ikään perustuvasta erilaisesta kohtelusta.  Työmarkkinatilanteiden vaihtelu ja nopeus eivät ole aina ennakoitavissa. Suomessa vuonna 2013 vallitseva työmarkkinatilanne ikäihmisten (ja nuorten) mahdottomista työmarkkinamahdollisuuksista ei välttämättä tarvitse olla pätevä enää kahden vuoden kuluttua. 
2. 17 § otsikkona ”Syrjivän työpaikkailmoittelun kielto” kuuluu seuraavasti:

”Työnantaja ei saa avoimesta työpaikasta, virasta tai tehtävästä ilmoittaessaan oikeudettomasti edellyttää hakijoilta tässä laissa tarkoitettuja henkilöön liittyviä ominaisuuksia tai seikkoja.”

Riippumatta siitä, minkälaisista ominaisuuksista on kyse, pitää pohtia, miten kielto toteutuu käytännössä: ”oikeudettomasti edellyttää” vaikuttaa oudolta. Esimerkiksi ikä on tavallisimpia työmarkkinoissa vallitseva syrintäperuste. Miten pitää kirjoittaa, jos eritoten haluaa iäkkäämpia hakijoita?

3. Ministeriö on vielä auki esimerkiksi pykälässä 1 otsikolla ”Yhdenvertaisuusvaltuutettu”). 

”Yhdenvertaisuuden edistämiseksi ja syrjinnän ehkäisemiseksi ---ministeriön yhteydessä on yhdenvertaisuusvaltuutettu. Yhdenvertaisuusvaltuutettu on toiminnassaan itsenäinen ja riippumaton.”

Mistä ministeriöstä on kyse? Olisi tärkeä saada juurrutettua yhdenvertaisuusasiat.

4. Ministeriö on vielä auki esimerkiksi 1 §:ssä otsikolla ”Yhdenvertaisuus- ja tasa-arvolautakunta”: 

”---ministeriön yhteydessä on itsenäinen ja riippumaton yhdenvertaisuus- ja tasa-arvolautakunta (lautakunta), joka käsittelee ja ratkaisee yhdenvertaisuuslain (   /20   ) ja naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain (609/1986) (tasa-arvolaki) mukaan sille kuuluvat asiat.”

Mistä ministeriöstä on kyse? Olisi tärkeä saada juurrutettua yhdenvertaisuus- ja tasa-arvoasiat.

5. 10 § otsikolla ”Neuvottelukunta”:

”Yhdenvertaisuuden yleisen edistämisen ja syrjinnän ehkäisemisen kannalta merkittävien toimijoiden ja viranomaisten tietojenvaihtoa sekä yhdenvertaisuuteen liittyvien kysymysten käsittelyä varten yhdenvertaisuusvaltuutetun toimiston yhteydessä on valtioneuvoston kolmeksi vuodeksi kerrallaan asettama yhdenvertaisuusasioiden neuvottelukunta.

Neuvottelukunnan tehtävistä, kokoonpanosta ja toiminnasta säädetään tarkemmin valtioneuvoston asetuksella.”

On tulossa yhdenvertaisuus- ja tasa-arvolautakunta, ja lisäksi on myös mahdollista asettaa yhdenvertaisuusasioiden neuvottelukunta. Pitäisi tarkkaan suunnitella, ennen kuin neuvottelukunnasta säädetään valtioneuvoston asetuksella.

6. 2 §:ssä otetaan esille Yhdenvertaisuus- ja tasa-arvolautakunnan jäsenet seuraavasti:

” Lautakunnassa on päätoiminen puheenjohtaja ja vähintään 13 sivutoimista muuta jäsentä. Puheenjohtajan ja vähintään seitsemän sivutoimisen jäsenen tulee olla lainoppineita. Jäsenellä on puheenjohtajaa lukuun ottamatta henkilökohtainen varajäsen.”

Esitystekstissä sanotaan, että ”Nykyinen vähemmistövaltuutetun virka korvattaisiin yhdenvertaisuusvaltuutetun viralla.” Nykyisen hallitusohjelman mukaan nykyinen vähemmistövaltuutettu hoitaa enimmäkseen etnisiä ongelmia. Ikäsyrjintään on vaikea saada apua ja tukea, onko mahdollista, että yhdenvertaisuusvaltuutetun agendalle tulee myös ikäsyrjintäkysymyksiä? 

