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Asia
ROMANIASIAIN NEUVOTTELUKUNNAN LAUSUNTO
Yleistä

Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietintö kuvaa kolme vaihtoehtoista mallia yhdenvertaisuuteen liittyvän lainsäädännön ja viranomaisorganisaation rakenteeksi. Mietinnössä ei kuitenkaan käsitellä lainsäädännön sisältöjä ja niissä tapahtuvia muutoksia eri esitetyissä malleissa. Siinä ei myöskään käsitellä mitä esitetyt viranomaisorganisaatiomallit tarkoittavat olemassa olevien viranomaisorganisaatiolle ja muutoksista niille.

Lähtökohtaisesti romaniasiain neuvottelukunta suhtautuu valmisteilla olevaan uudistustyöhön myönteisesti ja pitää pääasiallisena tavoitteena eri syrjintäperusteiden yhteneväistä kohtelua ja kansalaisen kannalta helposti saatavilla olevaa yhdenvertaisuuden turvaa. Nyt lausunnolla oleva välimietintö mahdollistaa kuitenkin vasta periaatetason rakenteellisen tarkastelun, mutta ei mahdollista romaniasiain näkökulmasta oleellisia sisällöllisiä tarkasteluja.

Romaniasiain neuvottelukunta on lausunnossaan tarkastellut toimikunnan välimietinnössä esittämiä vaihtoehtoja ja esittää niistä tässä vaiheessa pääosin yleisiä huomioita siltä osin kun ne koskevat romaniväestöä.

Lainsäädäntö: yksi vai useampi malli

Romaniasiain neuvottelukunnan näkemyksen mukaan lainsäädännön tulee olla ensisijaisesti eri syrjintäperusteille tasa-arvoinen, yhdenmukainen ja kansalaisten oikeusturvaa palveleva. Syrjintäperusteesta riippumatta jokaiselle on taattava oikeuksiensa toteutumiselle hyvä lainsäädännöllinen perusta, matalankynnyksen yhteydenottomekanismi ja asiaa käsitteleville viranomaisille välineet syrjintään puuttumiseen.  

Edellä mainitut edellytykset eivät ole riippuvaisia siitä kuinka moneen eri lakiin yhdenvertaisuuslainsäädäntö jakautuu. Romaniasiain neuvottelukunta suosittaakin toimikuntaa pragmaattisuuteen: lainsäädäntöä on mielekästä yhdistää niiltä osin, jossa syrjinnän perusteet, käsittelytavat ja sanktiomekanismit ovat yhteneväisiä ja helposti yhdenmukaistettavissa. Vastaavasti omat erityispiirteensä asioiden laajuuden, kattavuuden ja osapuolten moninaisuuden vuoksi sisältävät lainsäädäntökokonaisuudet kuten miesten ja naisten välinen tasa-arvo ja työmarkkinat on varmasti mielekästä säilyttää omana kokonaisuutenaan. 

Yhdenvertaisuuslainsäädännön valmistelu on kuitenkin tuonut hyvänä asiana esiin sen, että eri syrjintäperusteiden ja moniperustaisen syrjinnän osalta voidaan tehdä nykyistä enemmän yhteistyötä. Yhteistyöhalukkuutta on olemassa esimerkiksi juuri sukupuolten välisen tasa-arvon ja vähemmistöjen välillä. 

Romaniasiain neuvottelukunta haluaa nostaa erityisesti esille sen tekemän lakialoitteen romanien elinolosuhteiden kehittämisestä. Romaniasiain neuvottelukunnan  tulkinnan mukaan välimietintö näkee RONKin tekemän lakialoitteen lisäävään toteutuessaan entisestään eri syrjintäperusteiden ja vähemmistöryhmien hajanaista sääntelyä. 

RONKin näkökulmasta esimerkiksi laki romaniasiain hallinnon järjestämisestä ja romanipoliittisen ohjelman valmistelusta luo uudistettavalle yhdenvertaisuuslainsäädännölle sisältöjä, eikä sen sijainti säädöstekstissä joko erillisenä tai muuhun lainsäädäntöön sisällytettynä ole keskeinen kysymys. 

Romaniasiain näkökulmasta tärkeintä on, että lainsäädäntö kohtelee perustuslain 17.3 § esiteltyjä vähemmistöryhmiä samantasoisesti , jonka vuoksi sen lakialoite sisältää kohdan  romaniasiain neuvottelukuntien säätämisestä asetuksen sijaan lailla. Toiseksi sen päätavoite on, että hallitus sitoutuu määräajoin romanipoliittisen ohjelman toimeenpanoon ja seurantaan, ja että ensimmäinen romanipoliittinen ohjelma valmistellaan ja toteutetaan tämän hallituskauden aikana. 

Viranomaisorganisaation rakenne
Romaniasiain neuvottelukunta pitää tärkeänä, että tuleva viranomaisorganisaatio olisi mahdollisimman vahva toimija yhdenvertaisuuden edistämisessä, toimeenpanossa ja valvonnassa. Romaniasiain neuvottelukunta kannattaa ensisijaisesti viranomaisorganisaation taloudellista ja hallinnollista riippumattomuutta, joka toteutuisi parhaiten eduskunnan alaisuudessa.

Neuvottelukunta esitti kuulemistilaisuudessa 8.11.2007 kannan, jonka mukaan voisi olla tarkoituksenmukaista luoda uudesta viranomaisesta hallituksesta taloudellisesti riippumaton superviranomainen. Neuvottelukunta haluaa täsmentää esittämäänsä toteamalla, että RONK ei esitä esimerkiksi olemassa olevien neuvottelukuntien yhdistämistä tai sulauttamista tulevaan viranomaiseen. Jokaisen olemassa olevan neuvottelukunnan tai muun julkishallinnollisen toimijan tehtävä ja asema tulee arvioida omana kokonaisuuteen erityispiirteet huomioon ottaen. 

Jotta yhdenvertaisuus ja syrjintä otetaan vakavasti vaatii se vahvan organisaation, jossa kaikki yhdenvertaisuusperusteet ovat tavalla tai toisella edustettuina. Tulevassa organisaatioissa tämä voisi tapahtua esimerkiksi siten, että organisaatiolle luodaan johtoryhmä, jossa ovat edustettuina kaikkien eri syrjintäperusteita edustavien ryhmien edustajat tasapuolisesti. 

Toimikunnan jatkokäsittely

Romaniasiain neuvottelukunta toivoo, että toimikunta arvioi mahdollisimman pian uudistuksen vaikutukset jo olemassa oleville relevanteille toimijoille. Neuvottelukunta toivoo  myös yksityiskohtaisempaa tietoa esimerkiksi siitä, kuuluko tulevalle viranomaisorganisaatiolle myös asiantuntijatehtäviä, säädösvalmistelua, neuvontapalveluja, kantelutehtäviä, jne. 

Yhteenveto

Romaniasiain neuvottelukunta suosittaa toimikunnalle pragmaattista otetta suhteessa lainsäädännön yhtenäistämiseen. Romaniväestön näkökulmasta romaniasiain neuvottelukunnan tekemät aloitteet eivät ole ristiriidassa uudistamistyön kanssa vaan luovat sille sisältöjä. Romaniasiain neuvottelukunta kannattaa riippumattoman yhdenvertaisuusasioihin keskittyvän viranomaisorganisaation perustamista eduskunnan yhteyteen. 
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