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OIKEUSMINISTERIÖLLE
Oikeusministeriö on pyytänyt Suomen ortodoksiselta kirkolta lausuntoa yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä, Komiteanmietintö 2008:1.

Suomen ortodoksinen kirkollishallitus pitää toimikunnan työlle asetettuja tavoitteita tärkeinä ja yhdenvertaisuuden toteutumisen kannalta keskeisinä. Uudistustyön lähtökohtana tulee olla, ettei voimassa olevaan lainsäädäntöön sisältyvää yhdenvertaisuuden suojaa heikennetä. Samoin on tärkeää, että yhdenvertaisuuden kannalta oleellisia seuranta-, valvonta- ja edistämisvelvoitteita ja niihin liittyviä toimivaltuuksia vahvistetaan.

Ortodoksinen kirkollishallitus pitää uudistushanketta tärkeänä myös siitä syystä, että nykyinen yhdenvertaisuuslainsäädäntö on epäyhtenäinen ja osin vaikeaselkoinen. 

Välimietinnössä esitellään eri vaihtoehtoja lainsäädännön perusrakenteesta ja viranomaisorganisaatiosta tuoden samalla esille jokaisen vaihtoehdon etuja ja haittoja. Toimikunta ei kuitenkaan aseta vaihtoehtoja keskinäiseen paremmuusjärjestykseen. Ortodoksinen kirkollishallitus katsoo, että välimietintöön kirjattuja vaihtoehtoja tulee vielä kehittää. Vasta tämän jälkeen on mahdollista ottaa kantaa eri uudistusvaihtoehtoihin.
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