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                                                                                        OM 12742/2006        

Eurooppanaiset r.y.                                                 

                                                    Oikeusministeriölle

Eurooppanaiset r.y. järjesti 26.2.2008 yhdenvertaisuusuudistuksesta aamupäiväseminaarin, jonka yhteydessä päätettiin että toimikunnan välimietinnöstä annetaan erillinen lausunto.  

Yhdenvertaisuustoimikunta on laatinut erinomaisen välimietinnön yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamistarpeesta sekä eräiden valtioiden vastaavanlaisista uudistushankkeista. Uudistuksen kunnianhimoisena tavoitteena on ehkäistä syrjintää ja parantaa yhdenvertaisuuden suojaa. Nykyinen järjestelmä on pirstoutunut eikä lakien täytäntöönpano aina ole tehokas. Näin ollen on helppoa yhtyä toimikunnan s. 9 esittämiin ehdotuksiin työskentelyn jatkosta.

Tärkeätä on jatkossa arvioida nykyisen lainsäädännön valvonnan ja seuraamusten puutteita sekä uusia sanktiomalleja. Esim. kansalaisjärjestöille voisi antaa kanneoikeuden syrjintää kohdanneen nimissä. Lisäksi tulisi taata riippumattomien selvitysten tulevaisuus. Alan julkisten palvelujen alueellinenkin tarjonta vaatii huomiota.

Eurooppanaiset tukevat hankkeen päätavoitteita lisätä suvaitsevuutta Suomessa sekä kartuttaa yleistä tietoisuutta monikultuurisuudesta. Viimeaikaisten tapahtumien perusteella voidaan myös korostaa ikääntyneiden oikeuksien turvaamista. Suomalaisten miesten ja naisten tasa-arvokehityksessä huolestuttavaa on palkkakuilun kasvu sekä naisiin ja lapsiin kohdistuvan väkivallan jatkuminen. Nämä ovat kuitenkin ns. enemmistökysymyksiä, joihin vähemmistöongelmat eivät pääasiallisesti anna ratkaisumalleja. Uudistusten ehdottomana lähtökohtana on, ettei suojan taso miesten ja naisten tasa-arvokysymyksissä saa heikentyä.

Edellä esitettyyn viitaten yhteisen lain malli ei yhdistyksen mukaan sulje pois useampaa valtuutettua, joten kannatamme, että sukupuolten välistä tasa-arvoa vaaliva valtuutettu saa jatkaa työtään. Kannatamme myös uuden perustan luomista yhtenäiselle perus- ja ihmisokeuksia käsittelevälle asiantuntijaelimelle. Tällä voisi olla yhdyshenkilöitä eri ministeriöissäkin. Uusi elin hyötyisi tiivistä vuorovaikutussuhteesta eduskunnan oikeusasiamiehen toimiston kanssa.
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