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Viitaten lausuntopyyntöön Vanhustyön keskusliitto – Centralförbundet för de gamlas väl ry. esittää  seuraavaa:

Keskusliitto kiittää mahdollisuudesta esittää näkemyksensä yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä. Ikäkysymyksen ottaminen esille yhtenä keskeisenä yhdenvertaisuus-kriteerinä on keskusliiton mielestä tärkeätä. On ollut havaittavissa, että vanhusten erityistarpeita ei ole otettu riittävästi huomioon esimerkiksi suunniteltaessa sähköistä asiointia. Toisaalta on ollut nähtävissä, että ikäperusteinen syrjintä on kytketty lähinnä työelämään. Tämä on vaikuttanut negatiivisesti erityisesti vanhusten kuntoutuspalveluiden järjestämiseen.

Välimietinnössä esitettyjä yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisen suuntaviivoja 

on pidettävä perusteltuina. Keskusliitto yhtyy ehdotukseen, jonka mukaan toimikunnan yhteyteen tulisi perustaa kansalaisjärjestöjaosto. Siihen tulee saada edustus myös eläkeläisjärjestöistä, joiden asiantuntemus ikääntyneiden elämäntilanteista on laajaa.

Keskusliiton kokemuksen mukaan yhdenvertaisuuskysymyksissä ei ole riittävästi otettu huomioon työelämän ulkopuolella olevia. ( Kuten yhdenvertaisuuslain 7 §:stä ilmenee. ) Tämä koskee erityisesti vanhuksia ja heidän palveluidensa turvaamista. Välimietinnössä tämä todetaankin sivulla 50 varsin selvästi sosiaali- ja terveyspalveluiden osalta ja sivulla 51 neuvontapalveluiden osalta. EU:n komission valmistelema syrjintää työelämän ulkopuolella koskeva direktiiviehdotus antaa osaltaan lisävelvoitteen. Epäkohdat tulisi uudistuksissa korjata siten, että kuntakohtaisesti kovin erilaiset tulkinnat palveluvelvoitteista poistuisivat.
Mitä tulee lainsäädännön perusrakenteeseen, keskusliitto varauksin pitää suositeltavimpana yhden yleislain mallia. Sen ongelmana on erittäin perusteellisen uudistamisen tarve, joka voi osoittautua liian vaativaksi. Toisena vaihtoehtona pidämme uuden yhdenvertaisuuslain ja kahden erityislain mallia. Viranomaisorganisaatioista toimivimpana keskusliitto pitää yhdistetyn organisaation perustamista eduskunnan yhteyteen. Toisena vaihtoehtona on nykyisen organisaation kehittäminen.
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