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YHDENVERTAISUUSLAIN SOVELTAMISALAN JA SYRJINNÄN KIELLON RAJAAMINEN
Oikeusministeriö asetti 25.1.2007 toimikunnan valmistelemaan yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista. Uudistuksen tavoitteena on vahvistaa yhdenvertaisuuden suojaa siten, että lainsäädäntö kattaa nykyistä laajemmin eri syrjintäperusteet, soveltuu yhdenmukaisemmin eri elämänaloihin sekä asettaa eri syrjintätilanteet mahdollisimman samanlaisten oikeussuojakeinojen ja seuraamusten piiriin. Uudistus laajentaisi merkittävällä tavalla yhdenvertaisuuslain (21/2004) syrjinnän kiel​lon soveltamisalaa, ja sillä olisi näin ollen vaikutuksia kaikkien ministeriöiden toimialaan.

Yhdenvertaisuustoimikunta selvittää parhaillaan, miten yhdenvertaisuus​lain soveltamisalaa tulisi mahdollisesti rajata ja minkälaisissa erityis​tapauksissa lain syrjinnän kiellosta voisi olla tarpeen poiketa (ns. erilaisen kohtelun oikeuttamisperusteet). Toimikunnan työn valmistelemista varten ministeriöitä pyydetään esittämään näistä seikoista alustavia ehdotuksiaan ja huomioitaan. Ohessa lähetetään asian havainnol​listamiseksi toimikunnan sihteeristön toimikuntaa varten laatima taustamuistio, jossa esitetään asiasta kolme yksityiskohtaisempaa kysymystä. 
Vastaukset ja mahdolliset muut kommentit pyydetään toimittamaan 2.3.2009 mennessä sähköpostitse toimikunnan sihteereille (anna-elina.pohjolainen@om.fi; timo.makkonen@intermin.fi). Toimikunta keskustelee yhdenvertaisuuslain soveltamisalan ja syrjinnän kiellon rajaamisesta keväällä 2009 sille lähetetyn palautteen pohjalta.

Lisätietoja yhdenvertaisuustoimikunnan työstä saa tarvittaessa toimikun​nan pääsihteeriltä erityisasiantuntija Anna-Elina Pohjolaiselta oikeus​minis​teriöstä (p. 1606 7687).
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