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LAUSUNTO YHDENVERTAISUUSTOIMIKUNNAN VÄLIMIETINNÖSTÄ

Sisäasiainministeriö esittää lausuntonaan yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnöstä seuraavaa. 

Lainsäädännön uudistustavoitteet

Yhdenvertaisuustoimikunta ehdottaa jatkotyönsä suuntaviivoiksi tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön sisällön yhdenmukaistamista ja lakiteknistä sekä kielellistä selkeyttämistä, tasa-arvoa ja yhdenvertaisuutta edistävien toimenpiteiden kehittämistä sekä yhteistyön, osallistumisen ja vuorovaikutuksen parantamista viranomaisten kesken ja viranomaisten ja sidosryhmien välillä. Lisäksi työryhmän tarkoituksena on tarkistaa erityisviranomaisten asemaa ja tehtäviä ottaen samalla huomioon tarve kehittää perus- ja ihmisoikeuksien edistämistä ja valvontaa myös kokonaisuutena. Sisäasiainministeriö pitää yhdenvertaisuustoimikunnan ehdotuksia jatkotyöskentelyn ja -toimenpiteiden suuntaviivoista lähtökohtaisesti hyvinä ja tarkoituksenmukaisina. 

Nykyisen tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön ja sen valvonnan hajanaisuus sekä sääntelyssä esiintyvät syrjintäperusteista ja elämänaloista johtuvat erot tekevät kokonaisuudesta monimutkaisen, vaikeasti hahmotettavan ja yksilön kannalta oikeusvaikutuksiltaan epäyhtenäisen. Lainsäädännön sisältöä on tarpeen yhdenmukaistaa siten, että syrjinnän kohteeksi joutuneita kohdellaan mahdollisimman samanlaisella tavalla riippumatta siitä, millä perusteella ja millä elämänalalla heitä on syrjitty. Esimerkiksi syrjinnän tai vastatoimien kohteeksi joutuneen oikeutta rahalliseen hyvitykseen menettelyn aiheuttamasta vahingosta ja menetyksistä tulisi yhdenmukaistaa. 
Lainsäädännön yhtenäistäminen sekä kytkeminen tiiviimmin kokonaisuudeksi syrjintäperusteiden laajentaminen huomioon ottaen tukisi myös toimenpiteiden ja valvonnan yhtenäisyyttä ja moniarvoisuuden kehittymistä yhteiskunnassa. Tämä helpottaisi myös kansainvälistä vertailua, Suomea velvoittavien kansainvälisten sopimusten toteutumisen seurantaa ja käsitteiden käyttöä kansainvälisessä yhteistyössä. 
Uudistuksessa on huolehdittava siitä, että nykyisen lainsäädännön mukaista suojan tasoa ei heikennetä eikä nykyiseen lainsäädäntöön kirjattuja seuranta-, valvonta- ja edistämisvelvoitteita ja niihin liittyviä toimivaltuuksia kavenneta, vaan niitä pyritään edelleen vahvistamaan. Sukupuolten tasa-arvoon liittyvät kysymykset poikkeavat vähemmistöperusteisten eriarvoisuus- ja syrjintäkysymysten laajuudesta ja muista erityispiirteistä. Tasa-arvolainsäädännöllä on oma kansallisista ja kansainvälisistä pyrkimyksistä johtuva taustansa ja erityisasemansa. Uudistus ei saa johtaa siihen, että sukupuolten välisen tasa-arvon painoarvo osana muuta yhteiskuntapolitiikkaa heikkenisi. Uudistusta valmisteltaessa tulee ottaa huomioon myös hallitusohjelmaan sisältyvät tasa-arvon vahvistamista koskevat tavoitteet.
Lainsäädännön perusrakenne
Toimikunnan välimietinnössä esitetään kolme päävaihtoehtoa lainsäädännön perusrakenteeksi: hajautetun sääntelyn malli, uuden yhdenvertaisuuslain ja kahden erityislain malli sekä yhden yhteisen yleislain malli. 
Välimietinnössä ei käsitellä yksityiskohtaisesti tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön eroja ja syrjintäperusteiden erityispiirteitä eikä arvioida, missä määrin eri syrjintäperusteita koskevaa sääntelyä on mahdollista yhdenmukaistaa. Tämän vuoksi kannan ottaminen lainsäädännön perusrakenteeseen on tässä vaiheessa ennenaikaista. Sisäasiainministeriö esittää kuitenkin alustavana arvionaan, että lainsäädännön uudistaminen yhden yhteisen yleislain mukaisesti tukisi todennäköisesti parhaiten sisällöllistä yhdenmukaisuutta ja edesauttaisi syrjintäasioiden yhtenäistä ja kattavaa tarkastelua. Tästä olisi etua erityisesti käsiteltäessä moniperusteisen syrjinnän tilanteita. Sisäasiainministeriö pitää lainsäädännön kehittämisessä tärkeänä näkökulmana moniperusteisen syrjinnän ehkäisemistä ja toisaalta tällaiseen syrjintään liittyvän valvonnan ja seuraamusten vahvistamista. 
Yhdenvertaisuuden edistäminen


Nykytila

Toimikunnan välimietinnössä käsitellään varsin vähän nykyistä yhdenvertaisuuden edistämistyötä, esimerkiksi tärkeitä kansallisia ja kansainvälisiä syrjinnän vastaisen politiikan kehittämistoimia, sekä syrjinnän vastaiseen työhön liittyvää yhteistyötä viranomaisten ja kansalaisjärjestöjen sekä työelämän toimijoiden välillä. Sisäasiainministeriö haluaa tässä yhteydessä tuoda esille seuraavaa:

Suomi on tehnyt aktiivista yhteistyötä komission kanssa Yhteisön syrjinnän vastaisen toimintaohjelman toimeenpanossa. Tässä yhteydessä on muun muassa toteutettu syrjintäindikaattoreihin ja syrjinnän seurantaan liittyvää kehittämistyötä kuten malleja syrjintätiedon keräämiseksi ja käsikirja jäsenmaille syrjinnän seuraamiseksi. Samassa yhteydessä Suomi kehitti myös kansallisen mallin syrjintätiedon keräämiseksi. Suomi on myös koordinoinut ja osallistunut toimintaohjelman kansainvälisiin, useita jäsenmaita kattaviin hankkeisiin vuosina 2002–2007. Hankkeet ovat kohdentuneet paikallistason yhdenvertaisuuskysymyksiin sosiaali- ja terveydenhuollon, koulutuksen, työvoimapalveluiden ja poliisin toiminnan kehittämiseksi ja niiden kautta on koulutettu merkittäviä määriä em. alojen ammattilaisia mm. Helsingissä, Vantaalla ja Hämeenlinnassa.
Suomen kansallinen syrjinnän vastainen kampanja, jota on toteutettu vuosina 2001–2007 usean ministeriön, neuvottelukuntien ja eri ryhmiä edustavien kattojärjestöjen yhteistyönä, oli pitkään ainut eri syrjintäperusteet ja toimijat yhdistävä rakenne. Vastaava eri perusteet ja hallinnonalat kattava rakenne perustettiin myös Euroopan yhdenvertaisten mahdollisuuksien teemavuoden 2007 toteuttamista varten sekä vuodesta 2007 lähtien EU Progress -ohjelman ”syrjimättömyys” osa-alueen toimintoja varten. Euroopan laajuisia yhdenvertaisuuskampanjoita varten (”For Diversity -kampanja”, Teemavuoden 2007 kampanja sekä uusi Progress -kampanja) on perustettu myös laajapohjainen kansallinen työryhmä, jossa ovat olleet edustettuina eri syrjintäperusteita edustavat kattojärjestöt ja neuvottelukunnat, useat ministeriöt, yhdenvertaisuus- ja tasa-arvoelimet ja työelämän osapuolet. Suomi on toiminut kampanjoita ohjaavan EU-tason työryhmässä vanhojen jäsenmaiden edustajana. 
Edellä mainittu kansallinen syrjinnän vastainen tiedotuskampanja ei toiminut vain tietoisuuden lisäämiseksi oikeudesta yhdenvertaiseen kohteluun, vaan on myös tehnyt rakenteellista kehittämistyötä mm. poliisikoulutuksen, opettajakoulutuksen ja puolustusvoimien henkilöstökoulutuksen uudistamiseksi, tuottanut koulutus- ja tiedotusmateriaaleja sekä perustanut syrjintäkysymysten asiantuntijatietokannan ja yhdenvertaisuusportaalin (www.yhdenvertaisuus.fi.).
Sisäasiainministeriö vastaa yhdenvertaisuuden edistämiseen ja syrjinnän torjuntaan liittyvien tehtävien yhteensovittamisesta, kun tehtävät koskevat samanaikaisesti useita eri ryhmiä ja hallinnonaloja. Tällaisia tehtäviä ovat mm. yhdenvertaisuussuunnittelun kehittäminen, syrjinnän seurantajärjestelmän toimeenpano (tiedonkeruu) ja etnisen syrjinnän vastaisen neuvonnan järjestäminen sekä EU Progress -ohjelman ”syrjimättömyys” osa-alue. 

Sisäasiainministeriö seuraa viranomaisten yhdenvertaisuussuunnittelun tilaa ja vastaa yhdenvertaisuuslain mukaisten yleisten suositusten antamisesta koskien yhdenvertaisuussuunnitelmien sisältöjä. Vuoden 2008 aikana kehitetään yhdenvertaisuussuunnittelua määrällisesti ja laadullisesti mm. laatimalla suunnittelun laatuindikaattorit ja uudet suositukset. Kehittämistyötä varten ministeriö on perustanut laajapohjaisen asiantuntijaryhmän. Uusista suosituksista yhdenvertaisuussuunnitelman sisällöiksi tullaan tiedottamaan ja kouluttamaan laajasti sekä laatimaan suunnitteluprosessia tukevaa materiaalia. 

Komission kanssa yhteistyössä laadittu syrjinnän seurantajärjestelmän toimeenpano on tarkoitus aloittaa kevään 2008 aikana. Seurantajärjestelmä on tarkoitus toteuttaa kolmiportaisena ja sen on arvioitu valmistuvan vuoden 2009 loppuun mennessä. Osia seurantajärjestelmästä, mm. Syrjintä Suomessa vuosiraporttia, on jo pilotoitu osana teemavuoden 2007 toteuttamista. 

Pitkäjännitteistä, eri syrjintäperusteet kattavaa yhdenvertaisuustyötä jatketaan ministeriöiden, järjestöjen ja neuvottelukuntien yhteistyönä EU Progress ohjelman tuella vuosina 2007–2013. Ensimmäisen kampanjavuoden sisältöjä ovat mm. eri ryhmiä edustavien järjestöjen voimavaraistaminen syrjinnän vastaiseen työhön, viharikosten elinkaarta oikeusjärjestelmässä koskevan tutkimuksen toteuttaminen, puolustusvoimien yhdenvertaisuus- ja tasa-arvotyön vahvistaminen sekä paikallistason palveluiden monimuotoisuuden ja esteettömyyden edistäminen eri ryhmiä edustavien järjestöjen ja viranomaisten yhteistyönä.  

Yhteenvetona sisäasiainministeriö haluaa tuoda esiin, että yhdenvertaisuuden edistämiseksi on Suomessa kehitetty toimintamalleja ja tehty rakenteellista kehittämistyötä, joka tulisi ottaa huomioon toimikunnan tulevassa työssä. Suomen panos yhdenvertaisuuden edistämiseksi on saanut arvostusta komission ja muiden jäsenmaiden taholta, vaikka se onkin tapahtunut eri ohjelmien kautta asetettujen poikkihallinnollisten työryhmien eikä tarkoitusta varten perustettujen virallisten elinten toimesta. Työryhmien toiminnasta saadun kokemuksen perusteella sisäasiainministeriö pitää tärkeänä, että mietinnössä mainitut ”sidosryhmät” sisältävät eri syrjinnän vaarassa olevia ryhmiä edustavat kattojärjestöt, neuvottelukunnat ja itsehallintoelimet.  

Yhdenvertaisuuden edistämiseen liittyviä lainsäädännön muutostarpeita
Toimikunnan tulisi jatkotyössään painottaa tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistämiseen tähtääviä toimenpiteitä sekä niiden ohjaamisen ja valvonnan kehittämistä. Edistämisvelvollisuuden laajuus, vastuut, valvonta ja sanktiot tulisi määritellä lainsäädännössä selkeästi. 
Yhdenvertaisuuslain (21/2004) 4 §:n mukaan viranomaisten tulee laatia etnisen yhdenvertaisuuden edistämiseksi suunnitelma (yhdenvertaisuussuunnitelma) siinä laajuudessa kuin kunkin viranomaisen toiminnan luonne sitä vaatii. Toimikunnan välimietinnön sivulla 51 todetaan, että velvollisuus laatia yhdenvertaisuuden edistämiseksi erityinen suunnitelma (yhdenvertaisuussuunnitelma) ei koske viranomaista työnantajana. Syrjintälautakunta on lausunnossaan (päätös 27.11.2006, dnro 2995/66/2004) katsonut, että yhdenvertaisuussuunnitelman sisältöön tulee sisällyttää myös viranomaisen toiminta työnantajana. Työministeriö on tämän johdosta uudistanut ”Yleiset suositukset yhdenvertaisuussuunnitelman sisällöiksi” maaliskuussa 2007. Suunnitelman laatimisvelvollisuudesta tulisi säätää selkeästi, jotta tällaisilta tulkintaepäselvyyksiltä vältyttäisiin. 
Sisäasiainministeriö pitää tärkeänä, että toimikunta selvittää yhdenvertaisuussuunnitelmien laatimista koskevan velvollisuuden laajentamista kaikkiin syrjintäperusteisiin ja muihinkin tahoihin kuin viranomaisiin. Lainsäädännössä tulisi myös tehostaa suunnittelun seurantaa ja velvollisuuksien laiminlyönnin seuraamuksia. 
Rakenteelliseen yhdenvertaisuustyöhön tarvitaan sekä viranomaisia että kansalaisjärjestöjä. Lainsäädännössä tulisi turvata vähemmistöjä ja syrjinnän vaarassa olevia edustavien tahojen ottaminen eri tasoilla tiiviimmin mukaan yhdenvertaisuuden edistämistyöhön. 
Sisäasiainministeriö pitää myös tärkeänä, että yhdenvertaisuuden edistäminen voitaisiin liittää kuntien yleisiin toimintastrategioihin ja yhdenvertaisuusnäkökulma otettaisiin huomioon ministeriöiden tulosohjausjärjestelmissä.

Viranomaisorganisaation kehittäminen
Toimikunta esittää välimietinnössään kolme vaihtoehtoa, joiden pohjalta nykyistä tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön viranomaisorganisaatiota voitaisiin kehittää: organisaation kehittäminen nykyiseltä pohjalta, yhdistetyn viranomaisorganisaation perustaminen valtioneuvoston yhteyteen ja yhdistetyn viranomaisorganisaation perustaminen eduskunnan yhteyteen.

Sisäasiainministeriön näkemyksen mukaan uudistus tulisi toteuttaa nykyisten tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusviranomaisten asemaa, tehtäviä ja toimivaltuuksia tarkistamalla. Erillinen tasa-arvovaltuutettu on syytä säilyttää, jotta turvataan tasa-arvon edistämisen ja valvonnan erityisasiantuntemus ja vakiintuneet käytännöt. 

Vähemmistövaltuutetun toimenkuvaa tulisi laajentaa siten, että se kattaisi etnisen syrjinnän ohella myös muita syrjintäperusteita (esim. ikä, uskonto ja vakaumus, vammaisuus, terveydentila, seksuaalinen suuntautuminen). Toimivallan tulisi ulottua myös työelämän syrjintäkysymyksiin. Valtuutetulle tulisi turvata riittävät voimavarat uusien tehtävien hoitamiseen. 

Lisäämällä valtuutettujen keskinäistä yhteistyötä voitaisiin tehostaa tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistämistoimia ja erityisesti moniperusteisen syrjinnän kysymysten käsittelyä. Valtuutetut voisivat järjestää esimerkiksi yhteisiä neuvonta- ja tukipalveluja. Yhteistyön perusteista tulisi säätää laissa. Sisäasiainministeriö katsoo, että valtuutettujen riippumattomuus on turvattavissa myös valtioneuvoston yhteydessä. 
Yhteistyö viranomaisten ja sidosryhmien välillä
Neuvottelukunnilla ja kansalaisjärjestöillä on tärkeä rooli yhdenvertaisuuden edistämisessä. Yhteistyötä tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusasioiden viranomaisten, sidosryhmien ja vähemmistöjä edustavien tahojen kanssa voitaisiin tehostaa esimerkiksi uudistamalla neuvottelukuntarakennetta ja neuvottelukuntien toimintatapoja. Neuvottelukuntien yhdistämisen sijaan tulisi perustaa keskinäisen yhteistyön varmistamiseksi rakenteita tiettyjen temaattisten kysymysten ympärille, joista syrjinnän torjuminen ja yhdenvertaisten mahdollisuuksien edistäminen olisi yksi keskeinen yhteistyöalue.  
Lautakuntien tehtävät ja toimivalta

Sisäasiainministeriö pitää tärkeänä, että syrjinnän kohteeksi joutuneilla olisi käytössään nopeita ja edullisia ns. matalan kynnyksen oikeussuojakeinoja. Toimikunnan tulisi selvittää nykyisen tasa-arvolautakunnan ja syrjintälautakunnan toimintaa ja kehittämistarpeita. Tavoitteena tulisi olla syrjintälautakunnan toimivallan laajentaminen muihinkin syrjintäperusteisiin kuin etniseen taustaa sekä myös työelämän syrjintätilanteisiin. Toimikunnan tulisi lisäksi selvittää, voitaisiinko lautakunnan tehtäväksi säätää hyvityksen määrääminen syrjinnän tai vastatoimen kohteeksi joutuneelle.

Perus- ja ihmisoikeusvalvonnan uudistaminen
Toimikunta esittää, että viranomaisorganisaation uudistuksessa otetaan huomioon tarve kehittää pidemmällä aikavälillä perus- ja ihmisoikeuksien edistämistä ja valvontaa myös kokonaisuutena kansainvälisten velvoitteiden ja suositusten mukaisesti. 
Sisäasiainministeriö katsoo, että kokonaisvaltainen perus- ja ihmisoikeuksien seuranta ja kehittäminen on erityisen tarpeellista pakolaisten ja turvapaikanhakijoiden yhdenvertaisen aseman turvaamisen näkökulmasta. Vaikeat elinolot lähtömaassa, usein alhainen koulutustausta, vakavat terveydelliset ongelmat, huonot toimeentuloedellytykset ja usein yhteyden katkeaminen omaisiin ja läheisiin aiheuttavat monenlaisia syrjäytymisen ja huono-osaisuuden riskejä mahdollisen etnisen syrjinnän lisäksi. Yksin tulleet lapset ja naiset ja vammaiset ovat erityisen haavoittuvassa asemassa. Ylipäätään on syytä pohtia vakavasti kansallisen ihmisoikeusinstituution perustamista ja/tai kansallisen ihmisoikeuksien toimintaohjelman laatimista.

Toimikunnan kokoonpanon laajentaminen ja jaostojen perustaminen
Sisäasiainministeriö kannattaa ehdotusta toimikunnan kokoonpanon laajentamisesta työmarkkinajärjestöjen edustajilla sekä työelämä- ja kansalaisjärjestöjaostojen perustamista. Tämä tukee organisaatioiden, työnantajien ja työyhteisöjen sekä vähemmistö- ja eturyhmien mahdollisuuksia vaikuttaa tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden toteutumiseen ja siirtää näkökulmaa viranomaistoimien ja valvonnan puolelta ennaltaehkäisevään, kehittävään ja omaehtoisia voimavaroja antavaan suuntaan. 
Sisäasiainministeriö esittää, että työelämäjaosto selvittäisi erityisesti sellaisten Suomessa työssä olevien ulkomaalaisten työskentelyolosuhteita ja yhdenvertaisuuden toteutumista työelämässä, jotka voivat työskennellä maassa ilman oleskelulupaa. Näitä ovat mm. kolme kuukautta maassa turvapaikkaa hakeneet sekä kausityöhön tulleet marjojen ja vihannesten poimijat. Kun lupamenettelyä ei tarvita, ei viranomaisten taholta voida toteuttaa esimerkiksi työsuhteen ehtojen ennakkovalvontaa. Tällaiset työntekijät ovat usein täysin työnantajalta saamiensa tietojen varassa palkkauksensa ja muiden työsuhteen ehtojen osalta. Työelämäjaoston tulisi pohtia, miten näille työntekijöille voitaisiin nykyistä tehokkaammin tiedottaa suomalaisen työelämän pelisäännöistä. 

Toimikunta ehdottaa, että sen yhteyteen perustettaisiin kansalaisjärjestöjaosto, jota kuultaisiin toimikunnan valmistelemista lainsäädäntöehdotuksista ja muista ehdotuksista. Sisäasiainministeriö pitää ehdotusta tarpeellisena ja korostaa, että kansalaisjärjestöjaostoon tulisi ottaa sellaisia järjestöjä, joilla on tietoa haavoittuvassa asemassa olevien turvapaikanhakijoiden ja pakolaisten elinoloista Suomessa. Näitä ovat mm. Lastensuojelun Keskusliitto, Suomen Pakolaisapu ja Suomen Pakolaisneuvonta ry sekä esim. monet Etnisten suhteiden neuvottelukunnan parissa toimivat maahanmuuttajajärjestöt.

Lopuksi
Valtioneuvoston ohjesäännön mukaan sisäasiainministeriön tehtäviin kuuluu etnisen yhdenvertaisuuden ja hyvien etnisten suhteiden edistäminen sekä rasismin ja etnisen syrjinnän ehkäisy. Sisäasiainministeriön yhteydessä toimii Etnisten suhteiden neuvottelukunta (ETNO), jonka tehtävänä on edistää hyviä etnisiä suhteita ja etnistä yhdenvertaisuutta. Neuvottelukunnassa ovat edustettuina ne perinteiset etniset vähemmistöt, joilla ei ole omaa neuvottelukuntaa (Suomen tataariyhteisö ja juutalainen seurakunta). 
Sosiaali- ja terveysministeriön yhteydessä toimii romanien ja viranomaisten välisenä yhteistyöelimenä Romaniasiain neuvottelukunta. Perinteisten ja uusien etnisten vähemmistöjen aseman kehittämisestä ja etnisen yhdenvertaisuuden edistämisestä vastaavaa hallintoa tulisi valtioneuvoston tasolla keskittää. Sisäasiainministeriö esittää harkittavaksi, että Romaniasiain neuvottelukunta siirrettäisiin sisäasiainministeriön yhteyteen. Sen sijaan saamelaisilla alkuperäiskansana on erityinen asema, joten neuvottelukunnan sijoittaminen saman hallinnon yhteyteen ei ole perusteltua.
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