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Lausuntopyyntönne OM 12/42/2006, 13.2.2008
TASA-ARVO- JA YHDENVERTAISUUSLAINSÄÄDÄNNÖN UUDISTUSTARVE JA                   -VAIHTOEHDOT. YHDENVERTAISUUSTOIMIKUNNAN VÄLIMIETINTÖ
Elinkeinoelämän keskusliitto EK lausuu kunnioittaen seuraavaa:

Oikeusministeriö asetti vuoden 2007 tammikuussa yhdenvertaisuustoimikunnan uudistamaan tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädäntöä. Toimikunta on laatinut toimeksiantonsa mukaisesti välimietinnön, jossa se selvittää erityisesti lainsäädännön ja siihen liittyvän viranomais- ja valvontajärjestelmän uudistamistarpeen laajuutta ja uudistusvaihtoehtoja. Lisäksi toimikunta ehdottaa toimikunnan kokoonpanon laajentamista EK:n ja SAK:n edustajilla, ns. työelämäjaoston perustamista avustamaan toimikunnan työtä ja toimikunnan toimikauden jatkamista syyskuun 2009 loppuun.

EK katsoo, että tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädäntö on olennaisilta osiltaan työelämän lainsäädäntöä. Se tulee näin ollen valmistella kolmikantaisesti, vaikka se koskettaakin kokonaisuudessaan kaikkia elämänaloja. Toimikunnan täydentäminen viimeistään tässä vaiheessa työmarkkinajärjestöjen edustajilla ja työelämäjaoston perustaminen on EK:n näkemyksen mukaista. Myös toimikunnan toimikauden jatkaminen on näistä syistä perusteltua.

Toimikunta väittää välimietinnössään, että tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden toteutumisessa olisi Suomessa vakavia puutteita. EK ei voi yhtyä tähän näkemykseen. Erityisesti kansainvälisestä näkökulmasta katsoen asiat ovat Suomessa hyvin.

Välimietinnössä tarkastellaan muutamaa EU-maata, jossa tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista on suunniteltu. Tarkastelluista maista vain yhdessä lainsäädäntöuudistukset on jo toteutettu. EK katsoo, että uudistussuunnitelmien tarkastelu jää välimietinnössä hyvin yleiselle tasolle ja yksipuoliseksi. Tarkastelussa ei muun muassa käydä läpi kyseisissä maissa käytettyjä kriittisiä puheenvuoroja uudistuksista. Jotta kansainvälisestä vertailusta olisi hyötyä suomalaisen tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisessa, tulisi vertailun perustua EK:n näkemyksen mukaan muissa maissa jo toteutettuihin lainsäädäntöuudistuksiin.

Toimikunta esittää välimietinnössään suuntaviivoja, joiden mukaisesti lainsäädännön uudistamistyötä jatkettaisiin. EK tulee ottamaan näihin tarkemmin kantaa toimikunnassa. Yleisesti voidaan kuitenkin todeta, että EK:n näkemyksen mukaan Suomessa ei ole mainittavaa tarvetta lainsäädännön eikä viranomaisorganisaation sisällöllisiin tai rakenteellisiin uudistuksiin. 

Sekä yhdenvertaisuuslaki että uudistettu tasa-arvolaki ovat olleet voimassa vasta muutaman vuoden. EK katsoo, että tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamissuunnitelmien tulisi perustua todellisiin tarpeisiin, jotka olisivat tulleet esille nykyistä lainsäädäntöä sovellettaessa. EK:n tietoon tällaisia tarpeita ei ole tullut. EK:n näkemyksen mukaan nykyinen lainsäädäntö on muun muassa sen tarjoaman suojan tason osalta riittävä. 

EK katsoo, että tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännössä lähtökohtana tulee tulevaisuudessakin olla syrjintäkielto ja työntekijöiden tasapuolinen kohtelu. Tämä ei kuitenkaan tarkoita kohtelun samanlaisuutta kaikissa tilanteissa syrjintäperusteesta ja elämänalasta riippumatta silloin, kun erilaiselle kohtelulle on perustellut syyt.

EK:n näkemyksen mukaan mahdolliset nykyiset tai tulevat epäkohdat tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden toteutumisessa on korjattavissa ensisijaisesti muilla kuin lainsäädännöllisillä toimenpiteillä. Tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistämisessä asennekasvatus ja tietoisuuden lisääminen ovat aivan keskeisessä asemassa. Asioihin on tartuttava ennen kaikkea käytännönläheisesti, esimerkiksi hyviä käytäntöjä löytämällä ja levittämällä. Tasa-arvoa ja yhdenvertaisuutta ei voida Suomessa enää juurikaan parantaa pykäliä tai niiden paikkaa muuttamalla.
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