MIELENTERVEYDEN KESKUSLIITTO RY

LAUSUNTO
Ratakatu 9

00120 Helsinki

puh 09 5657730

www.mtkl.fi




31.03.2008 

Oikeusministeriö

Yhdenvertaisuustoimikunta

PL 25

00023 VALTIONEUVOSTO

Viite:
Oikeusministeriön lainvalmisteluosaston lausuntopyyntö 13.02.2008  OM 12/42/2006

Asia:
Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistustarve ja –vaihtoehdot;


Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietintö, komiteamietintö 2008:1 

Mielenterveyden keskusliitto ry on mielenterveyspotilaiden ja -kuntoutujien sekä heidän läheistensä itsenäinen kansalaisjärjestö. Siihen kuuluu 188 jäsenyhdistystä eri puolilla Suomea ja niiden kautta yli 21 000 henkilöjäsentä.  Mielenterveyden keskusliitto on Euroopan suurin mielenterveysalan kansalaisjärjestö. Mielenterveyden keskusliitto kuuluu jäsenenä Vammaisfoorumiin ja yhtyy Vammaisfoorumin kannanottoon yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamis- ja kehittämistarpeista esitettyyn.
Mielenterveyskuntoutujat yhtenä vammaisten ryhmänä kohtaavat syrjintää sekä epäasiallista ja ihmisarvoa loukkaavaa kohtelua eri elämän alueilla niin julkisissa, yksityisissä kuin sosiaali- ja terveyspalveluissa, jopa muiden kanssaihmisten taholta ja heidän oikeudellinen asemansa on edelleenkin erityisen huono. 
Yhdenvertaisuudesta ja eri syrjintäperusteista 
Voimassa oleva yhdenvertaisuuslainsäädäntö on hajanaista, epäyhtenäistä ja vaikeasti hahmotettavaa. Yhdenvertaisuuslainsäädännön tarkoituksena on edistää ja turvata yhdenvertaisuuden toteutumista ja kieltää syrjintä iän, etnisen tai kansallisen alkuperän, kielen, uskonnon, vakaumuksen, mielipiteen, terveydentilan, vammaisuuden, sukupuolisen suuntautumisen tai muun henkilöön liittyvän syyn perusteella. Työelämän ja koulutuksen osalta syrjinnän kielto koskee kaikkia edellä mainittuja syrjintäperusteita. Sosiaali- ja terveyspalvelujen, sosiaalietuuksien tai muiden sosiaalisin perustein myönnettyjen tukien, asumisen ja palvelujen tarjonnan tai saatavuuden kohdalla eri asemaan asettaminen on kiellettyä ainoastaan etnisen alkuperän perusteella. Yhdenvertaisuuslaki ei tunnista vammaisuutta näiltä osin. Lisäksi etnisen yhdenvertaisuuden edistämiseksi viranomaisille on asetettu yhdenvertaisuussuunnitelman laatimisvelvollisuus, joka ei koske muita syrjintäperusteita. Yhdenvertaisuuslain voidaan katsoa olevan itsessään syrjivä, koska eri syrjintäperusteita ei kohdella yhdenvertaisesti. 
Nykyisessä lainsäädännössä sekä sen täytäntöönpanossa on epäkohtia sekä lainsäädäntöön sisältyvien oikeuksien ja velvollisuuksien että oikeussuojan ja neuvontapalvelujen saatavuudessa. Nykyisessä järjestelmässä vammaisen ja pitkäaikaissairaan henkilön oikeusasema on erityisen huono, koska oikeusasema on riippuvainen siitä, mistä elämänalueesta tai minkä tyyppisestä syrjinnästä on kulloinkin kyse. Jos syrjintä tapahtuu vammaisen henkilön kohdalla muun kuin vammaisuuden perusteella, on oikeusasema tältä osin parempi kuin pelkästään vammaisuuden perusteella tarkasteltaessa. 
Yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisen yhteydessä vammaisiin ja vammaisuuteen liittyvää käsitteistöä tulee yhtenäistää ja täsmentää siten, että yhdenvertaisuus yhteiskunnassa sen eri alueilla voisi tosiasiallisesti toteutua kaikkien ihmisten kohdalla. Vammaisten ja pitkäaikaissairaiden henkilöiden oikeusturvan saattaminen yhdenvertaiseksi muiden ryhmien kanssa edellyttää vammaisuuden nimenomaista mainintaa syrjintää kieltävissä normeissa.
Työhallinnon lainsäädännössä, eläkevakuutuksissa ja sosiaalipalveluissa käytetty termi ”vajaakuntoinen” voidaan pitää jo sinällään syrjivänä ja ihmisiä eriarvoiseen asemaan asettavana sekä suorastaan ihmisarvoa loukkaavana. Mielenterveyden keskusliitto esittääkin, että termin ”vajaakuntoinen”  tilalla käytettäisiin termiä ”osatyökykyinen”, kuten Työ – ja elinkeinoministeriön selvityshenkilö Mika Vuorela on esittänyt loppuraportissaan Selvitys kuntoutustuella ja työkyvyttömyyseläkkeellä olevien henkilöiden työllistymisestä ja työelämään paluun edistämisestä. 

Uudistusvaihtoehdoista
Yhdenvertaisuustoimikunnan välimietinnössä korostetaan YK:n vammaissopimuksen merkitystä tasa-arvo ja yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamisen kannalta. YK:n vammaissopimuksen tavoite taata vammaisille henkilöille yhdenvertainen kohtelu muiden kanssa kaikilla elämän aloilla ja kieltää kaikenlainen syrjintä vammaisuuden perusteella tulee näkyä kaikilla hallinnonaloilla. Käytännössä vammaiset ja pitkäaikaissairaat henkilöt joutuvat usein joko suoran tai välillisen syrjinnän kohteeksi elämän eri alueilla. Syrjintää esiintyy sekä työelämässä, yksityisyyteen ja koskemattomuuteen liittyvissä asioissa, koulutukseen liittyvissä asioissa ja elinympäristössään sekä julkisissa, yksityisissä ja vammaispalveluissa. Voimassa oleva lainsäädäntö ei takaa riittäviä ja toimivia keinoja vammaisten ja pitkäaikaissairaiden henkilöiden ihmisoikeuksien ja perusoikeuksien loukkaamistapauksiin puuttumiseksi.  

Uuden yhdenvertaisuuslain ja kahden erityislain malli

Toimikunta on mietinnössään esittänyt lainsäädännön perusrakenteesta kolme eri vaihtoehtoa. Uuden yhdenvertaisuuslain ja kahden erityislain mallissa koottaisiin tasa-arvoa, yhdenvertaisuutta ja syrjintää koskevat yleiset säännökset uuteen yhdistettyyn lakiin ja säädettäisiin muilta osin naisten ja miesten tasa-arvon ja muun yhdenvertaisuuden toteuttamisesta erillisissä erityislaeissa. Uusi yhdenvertaisuuslaki yhdenvertaisuuden perusteista ja yhdenvertaisuusviranomaisista yhdenmukaistaisi vähemmistöryhmien yleisiä kysymyksiä ja viranomaisorganisaatiota ja lisäisi todennäköisemmin lainsäädännön sisällöllistä yhdenmukaisuutta ja auttaisi syrjintäasioiden yhtenäistä ja kattavaa tarkastelua. Yhdymme tältä osin Vammaisfoorumin asiasta esittämään kantaan.
Viranomaisorganisaation rakenne

Toimikunta viittaa välimietinnössään siihen, että yhdenvertaisuuden toteutuminen ja valvonta edellyttää toimivien, syrjintään erikoistuneiden viranomaisrakenteiden luomista ja ylläpitämistä. Tämän vuoksi toimikunnan työn yhteydessä tarkistetaan nykyisten syrjintäasioita hoitavien viranomaisten asemaa, tehtäviä ja toimivaltuuksia ottaen huomioon Suomen nykyinen perus- ja ihmisoikeuksien valvonta kokonaisuutena sekä tällaiselle valvonnalle asetetut kansainväliset vaatimukset.

Vammaisten ja pitkäaikaissairaiden henkilöiden oikeuksien toteutumisen kannalta tärkeintä on, että neuvonta ja valvontaelimelle tai muulle viranomaisorganisaatiolle taataan ja varataan riittävät resurssit ja asiantuntemus. Tätä edellyttää myös osaltaan YK:n vammaissopimuksen velvoite osallistaa ja ottaa mukaan vammaiset ja pitkäaikaissairaat henkilöt ja heidän järjestönsä valvontaprosessissa täysimääräisesti. 

YK:n vammaissopimus edellyttää vammaisasiavaltuutetun orgaanin perustamista sekä yleisen perus- ja ihmisoikeuksia valvovan järjestelmän kehittämistä sellaiseksi, että vammaisten henkilöiden oikeudet tulevat tosiasiassa tehokkaan valvonnan piiriin. Toimikunta on mietinnössään esittänyt kolme eri vaihtoehtoa viranomais- ja valvonta organisaation rakenteesta.
Eduskunnan yhteyteen sijoittuva viranomaisorganisaatio on esitetyistä vaihtoehdoista riippumattomin ja vastaisi siten parhaiten toiminnallista, hallinnollista ja taloudellista riippumattomuutta. Vaihtoehtoon liittyy laaja-alaisen riippumattoman yhdenvertaisuus – ja syrjintälautakunnan perustaminen nykyisten tasa-arvo- ja syrjintälautakuntien tapaan, mitä voidaan pitää perusteltuna. 
Lopuksi

Mielenterveydenkeskusliitto Vammaisfoorumin jäsenenä yhtyy Vammaisfoorumin vaatimukseen siitä, että Suomeen tulisi perustaa erityisen vammaisasiainvaltuutetun toimisto ja virka. Lisäksi yhdenvertaisuustoimikunnan kokoonpanoa tulisi täydentää vammaisjärjestöjen jäsenellä. Yhdenvertaisuuden kannalta ei voida pitää hyväksyttynä, että toimikunnasta puuttuu vammaisjärjestöjen, kaikkein heikoimmassa asemassa olevien ryhmien edustus.
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