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Lausunto oikeusministeriölle yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista valmistelleen toimikunnan mietinnöstä 
Valtion nuorisoasiain neuvottelukunta, Nuora, kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto ehdotuksesta uudeksi yhdenvertaisuuslainsäädännöksi. Nuora pitää tärkeänä, että lainsäädännön uudistamiseen on lähdetty ja uskoo lainsäädännön uudistamisen myös vähentävän syrjintää.
Ehdotuksessa yhdenvertaisuuslaki tulisi nykyistä kattavammaksi, mikä on hyvä asia. Ehdotuksessa on myös otettu käyttöön ns. moniperusteisen syrjinnän käsite. Nuorisoasiain neuvottelukunnan käsityksen mukaan tällä päästään entistä paremmin kiinni ns. vähemmistön vähemmistöjen ongelmiin, joita ovat esim. ikään, alkuperään ja vammaisuuteen liittyvä syrjintä. Tästä esimerkkinä voisi mainita vammaisten nuorten vaikeudet jopa harjoittelupaikkojen saamisessa.
Nuora kannattaa lämpimästi esityksen 7 §:n mukaista koulutuksen järjestäjän ja oppilaitoksen velvollisuutta edistää yhdenvertaisuutta. Lakiesityksen muotoilussa velvoitetaan sekä yhdenvertaisuuden edistämiseen että syrjinnän ehkäisemiseen. Lain tarkoituksen toteutumiseksi tämä onkin tärkeää, sillä koulun ja oppilaitosten antama malli luo osaltaan lasten ja nuorten käsityksiä siitä, millaisin pelisäännöin yhteiskunnassa toimitaan niin työelämässä kuin muutoinkin. Nuora kannattaa lämpimästi sitä, että lakiin kirjataan edistämistoimien ja vaikutusten arviointi yhdessä oppilaiden tai opiskelijoiden edustajien kanssa. Koulukiusaamisesta olisikin osattava puhua syrjintä-termillä silloin, kun kiusaamista tapahtuu syrjintaperusteilla. Tätä voisi Nuoran näkemyksen mukaan korostaa lain perusteluissa.
Kouluissa ja oppilaitoksissa yhdenvertaisuuden edistäminen tulee ottaa esille vuosittain, vaikka yhdenvertaisuussuunnitelman laadinta tapahtuisikin kolmen vuoden välein. On korostettava, että toteuttamistoimet on käytävä oppilaiden ja opiskelijoiden kanssa läpi vuosittain sekä tarvittaessa useamminkin. Nuorisolain 8 § velvoittaa niin ikään nuorten kuulemiseen heitä koskevissa asioissa. Vain johdonmukaisella yhdenvertaisuuden edistämisellä ja syrjinnän estämisellä saavutetaan kestäviä tuloksia. 
Työsopimuslaki antaa nykyisellään selvät velvoitteet syrjinnän välttämiseksi. Ehdotettu lainsäädännön uudistus kuitenkin selventää asioita.  Nuorten työntekijöiden kannalta on hyvä, että lain valvonta näiltä osin on edelleen työsuojelupiirien vastuulla, sillä nuoret työntekijät voivat hakea apua ongelmiinsa ns. yhdeltä luukulta. Työsuojeluviranomaisten vastuulla on tulkita yhdenvertaisuuslainsäädäntöä, mikäli nuoren yhteydenotto sitä edellyttää.
Lakiesitykseen sisältyvät kohdat erilaisen kohtelun oikeuttamisperusteista (12 §) ja positiivisesta erityiskohtelusta (13 §) takaavat sen, että yhteiskuntapoliittisia ratkaisuja on mahdollista tehdä heikompiosaisten tukemiseksi. Nuorisotyöttömyyden ollessa korkealla tasolla on tärkeää, että nuorten - ja aivan erityisesti vammaisten tai etniseltä alkuperältään valtaväestöstä poikkeavien nuorten - työllistymistä voidaan tukea erityistoimin. 
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