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Ympäristöministeriö kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto yhdenvertaisuustoimikunnalle.

Ympäristöministeriön hallinnonalalla yhdenvertaisuuskysymykset liittyvät useimmiten asumiseen, asumiseen liittyviin oikeustoimiin sekä rakentamismääräyksiin. Yhdenvertaisuuteen liittyviä keskeisiä kysymyksiä ovat olleet romaniväestön asuntokysymykset sekä rakennetun  ympäristön liikkumisesteettömyys, joka on tärkeä kysymys erityisesti vanhus- ja vammaisväestölle. Romanien lisäksi myöskään muut etniset ja muut vähemmistöryhmät eivät käytännössä aina ole Suomessa yhdenvertaisessa asemassa etenkään vapaarahoitteisilla asuntomarkkinoilla.  
Asuminen on ollut esillä syrjintädirektiivin ja sen uusimisen valmistelun yhteydessä sekä yhdenvertaisuuslain ja sen muutoksen valmistelun yhteydessä. 
Yhdenvertaisuustoimikunnan sihteeristön esittämät kysymykset: 

Kysymys 1. 

Lähtökohtaisesti soveltamisalasäännöksen kirjoittaminen avoimeen muotoon vaikuttaa perustellulta. Lain soveltamisalan ulkopuolelle olisi edelleen jätettävä yksityis- ja perhe-elämän piiriin kuuluvat oikeustoimet.

Kysymys 2. 
Ympäristöministeriö toivoo 7 §:n 1 kohdassa käytetyn "yhdenvertaisuussuunnitelma" –termin avaamista. Nykyisessä muodossaan pykälä ei yksiselitteisesti kerro, sisältyykö siihen positiivinen erityiskohtelu yhdenvertaiseen asemaan pääsemiseksi ja aseman säilyttämiseksi. Ympäristöministeriö pitää tärkeänä, että positiivinen erityiskohtelu sisältyy 7 §:ään. 

Kysymys 3. 
Ympäristöministeriön osalta ei ole syytä tarkistaa tasa-arvolain soveltamisalaa.
Muuta:
Yhdenvertaisuustoimikunnan sihteeristön toimittamasta materiaalista ei ilmene, miten yhdenvertaisuuslain muutosten on arvioitu suhteutuvan sopimisvapauden periaatteeseen. 
Ehdotuksessa uudeksi 6 §:n 2 momentin 5 kohdan alaviitteessä selvennetään, että kohta viittaa velvollisuuteen tehdä kohtuullisia mukautuksia [vammaisten henkilöiden] yhdenvertaisuuden edistämiseksi. Ympäristöministeriö toteaa, että  säännös on merkityksellinen rakentamisen ja rakennuskannan osalta. Kohdassa käytetty "kohtuullisuus" –termi on erittäin tulkinnanvarainen. 
Ympäristöministeriö esittää toiveensa tutustua ja lausua myös näistä seikoista yhdenvertaisuustoimikunnan työn edetessä.
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