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YHDENVERTAISUUSLAINSÄÄDÄNNÖN UUDISTAMINEN
Taustaa

Yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistusta on valmisteltu jo lähes neljän vuoden ajan. Oikeusministeriö asetti tarkoitusta varten v. 2007 laajapohjaisen toimikunnan (yhdenvertaisuustoimikunta), joka sai työnsä valmiiksi joulukuussa 2009. Toimikunnan mietinnöstä saadun lausuntopalautteen mukaan uudistus on tarpeen toteuttaa. Uudistuksen valmistelua on jatkettu oikeusministeriössä.
Nykyinen yhdenvertaisuuslainsäädäntö muodostaa epäsystemaattisen ja monimutkaisen kokonaisuuden. Eduskunta edellytti voimassa olevaa yhdenvertaisuuslakia säädettäessä hallituksen valmistelevan nyt tarkasteltavana olevan kaltaisen uudistuksen (Eduskunnan vastaus 95/2003 vp). Myös YK:n vammaisyleissopimuksen ratifioiminen edellyttää lainsäädäntötoimenpiteitä, joista osa on ollut tarkoitus toteuttaa tämän hankkeen yhteydessä. Lisäksi EU:ssa on valmisteilla uusi yhdenvertaisuusdirektiivi, joka hyväksytyksi tullessaan edellyttää yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista nyt ehdotetulla tavalla.
Lisäksi voidaan todeta, että EU:n komission julkaiseman Eurobarometri –tutkimuksen mukaan syrjintä on Suomessa vakava ilmiö: puoli miljoonaa suomalaista kokee syrjintää vuosittain (Eurobarometer No. 296).
Uudistuksesta
Uudistuksen tarkoituksena on puuttua nykyisen yhdenvertaisuuslainsäädännön epäkohtiin ja olennaisella tavalla parantaa mm. nuorten, iäkkäiden, vammaisten ja seksuaalivähemmistöihin kuuluvien henkilöiden oikeudellista suojaa syrjinnältä. Uudistuksella pyrittäisiin erityisesti ennaltaehkäisemään syrjintää. Nykyisin pelkästään etnistä syrjintää käsittelevän vähemmistövaltuutetun virka muutettaisiin kaikenlaista syrjintää käsitteleväksi yhdenvertaisuusvaltuutetun viraksi. Yhdenvertaisuuslain noudattamisen valvonta työelämässä kuuluisi kuitenkin edelleen työsuojeluviranomaisille, minkä lisäksi sukupuolisyrjinnän valvonta jäisi tasa-arvovaltuutetulle. Nykyiset tasa-arvolautakunta ja syrjintälautakunta yhdistettäisiin yhdeksi yhdenvertaisuuslautakunnaksi, valtioneuvoston tasa-arvoselonteossakin otetun linjan mukaisesti. Näistä organisatorisista ratkaisuista on saavutettu yksimielisyys vastuuministeriöiden välillä.
Valtuutetun ja lautakunnan tehtävien laajentaminen edellyttäisi yhteensä vähintään kolmen htv:n suuruista henkilöresurssien lisäystä. Vähemmistövaltuutettu ja syrjintälautakunta sijaitsevat nykyisin sisäasiainministeriön yhteydessä, ja uudistusta valmisteltiin syksyllä 2010 siitä lähtökohdasta käsin, että sisäasiainministeriö osoittaa uudistuksen toteuttamiseksi tarvittavat lisäresurssit. Organisaatiouudistuksen toteuttaminen sovittujen talous-kehysten puitteissa osoittautui kuitenkin mahdottomaksi. Myöskään yritykset löytää tarvittavat lisäresurssit muualta eivät tuottaneet tulosta. Esitettyä ajatusta synergiaetujen hakemisesta sijoittamalla tasa-arvovaltuutettu ja yhdenvertaisuusvaltuutettu samaan virastoon ei aikataulusyistä ehditty selvittää enää tässä vaiheessa. 
Uudistus jää seuraavalle hallituskaudelle

Yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistamista ei ole tarkoituksenmukaista toteuttaa ilman valvontaviranomaisten tehtäväkentän laajentamista ja sen edellyttämää lisärahoitusta. Uudistuksen toteuttaminen jää siten seuraavalle hallituskaudelle. 
Uudistuksen toteuttamisen varmistamiseksi seuraavaan hallitusohjelmaan tulisi kirjata, että uudistuksen valmistelua jatketaan. Kirjauksessa tulisi viitata uudistuksen rahoituksen turvaamiseen sekä siihen, että hallitus arvioi, miten valvontaviranomaiset tulisi organisoida.

Pyydän, että yhteistyöministeriöt vaikuttavat omalta osaltaan siihen, että asia tulee edellä mainituin tavoin kirjatuksi seuraavan hallituksen ohjelmaan. 
Oikeusministeri
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Työministeri Anni Sinnemäki
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