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YHDENVERTAISUUSTOIMIKUNNAN MIETINTÖ



Elinkeinoelämän keskusliitto EK ja Suomen Yrittäjät SY esittävät tässä lausuntonsa yhdenvertaisuustoimikunnan mietinnöstä koskien elinkeinotoimintaa. Työelämän osalta viittaamme yhteiseen lausuntoomme SAK:n, STTK:n, Akavan, KT:n, VTML:n ja KiT:n kanssa.

Tarve jatkovalmistelulle 
Pidämme tärkeänä yhdenvertaisuuslakiuudistuksen huolellista jatkovalmistelua. EK:n ja SY:n edustajien yhteisessä eriävässä mielipiteessä toimikunnan mietintöön 21.12.2009 on jo perustellusti todettu, että toimikunnan työskentely ei täyttänyt kaikilta osin hyvän lainvalmistelun kriteerejä.
Katsomme, että toimikunnan mietintö ei anna riittävää pohjaa ehdotusten eduskuntakäsittelylle.
Yritysvaikutusten arviointi
Yritysvaikutusten arviointi on osa oikeusministeriön paremman sääntelyn tavoitteita, joita tulee noudattaa erityisen huolellisesti hallituksen lainsäädäntösuunnitelmaan kuuluvien lainsäädäntöhankkeiden osalta. Yhdenvertaisuuslainsäädännön uudistaminen kuuluu näihin hankkeisiin. 
Toimikunnan mietinnössä ei huomioitu yhdenvertaisuuslain uudistamisesta elinkeinoelämälle aiheutuvia vaikutuksia riittävällä tavalla. Etenkin avointa soveltamisalaa, syrjinnän käsitettä, oikeuttamisperusteita, mukautuksia ja sanktioita koskevilla mietinnön ehdotuksilla olisi toteutuessaan laajoja vaikutuksia elinkeinoelämään ja yritystoiminnan edellytyksiin. Myös säännösehdotusten suhde perusoikeusjärjestelmään on selvitettävä huolellisesti.
Katsomme, että toimikunnan esityksistä on laadittava perusteellinen yritysvaikutusten arviointi valtioneuvoston 1.11.2007 hyväksymien säädösehdotusten vaikutusten arviointia koskevien ohjeiden mukaisesti. Arvioinnin tulokset tulee ottaa huomioon ehdotusten jatkovalmistelussa. 
Jatkovalmistelun ajankohta

Pidämme ongelmallisena, että Suomessa valmistellaan yhdenvertaisuuslain säännösten muuttamista täysin samanaikaisesti kuin EU:ssa valmistellaan monilta osin vastaavista asioista säätämistä toisella tavalla ns. yhdenvertaisuusdirektiivissä (esim. soveltamisalapoikkeukset, mukauttamisvelvoitteet ja erilaisen kohtelun oikeuttamisperusteet). 

Katsomme, että on luontevinta jatkaa yhdenvertaisuuslain valmistelua Suomessa vasta sitten, kun yhdenvertaisuusdirektiiviä koskevan ehdotuksen käsittely on saatu EU:ssa päätökseen.

Pykäläkohtaiset huomiot
EK:n ja SY:n edustajien yhteisessä eriävässä mielipiteessä toimikunnan mietintöön 21.12.2009 on esitetty joukko pykäläkohtaisia muutosehdotuksia perusteluineen. Alla muutosehdotukset on toistettu luettelonomaisesti. Perusteluiden osalta viittaamme eriävään mielipiteeseen.

Soveltamisala (ehdotus yhdenvertaisuuslain 2 §:ksi):
Esitämme, että 
· yritysten väliset suhteet ja yrityksen sisäinen toiminta ensisijaisesti rajataan nykytilan mukaisesti soveltamisalan ulkopuolelle tai toissijaisesti määritellään syrjinnän käsite siten, että yritysten väliseen liiketoimintaan, sopimusvapauteen ja yritystoimintaa sääntelevään lainsäädäntöön perustuvat ratkaisut eivät täytä syrjinnän määritelmää (oikeuttamisperuste)
· tiedotusvälineiden ja mainonnan sisältö rajataan lain soveltamisalan ulkopuolelle.
Koulutuksen järjestäjän ja oppilaitoksen velvollisuus edistää yhdenvertaisuutta (ehdotus yhdenvertaisuuslain 7 §:ksi):
Esitämme, että pykäläehdotusta muutetaan siten, että velvollisuus laatia yhdenvertaisuussuunnitelma ei koske perusopetusta.
Kohtuulliset mukautukset vammaisten ihmisten yhdenvertaisuuden toteuttamiseksi ja syrjinnän käsite (ehdotukset yhdenvertaisuuslain 9 ja 11 §:ksi):
Esitämme, että pykäläehdotuksia ja niiden yksityiskohtaisia perusteluita muutetaan siten, että 

· säännöksen selkeys ja yritysten oikeusvarmuus parantuu niin, että elinkeinonharjoittaja varmuudella tietää, millaisia mukauttamistoimia hänen tulee tehdä
· säännöksellä ei lisätä tai muuteta alakohtaisia mukautuksia ja esteettömyyttä koskevaa lainsäädäntöä eikä siirretä julkisen vallan toisaalla säädettyjä velvollisuuksia yksityisille toimijoille

· tuotesuunnittelu, -valikoima ja -valmistus rajataan nimenomaisesti säännöksen ulkopuolelle

· mukautusten kohtuullisuutta arvioitaessa huomioon otettaviin seikkoihin lisätään ainakin tarjottavien tuotteiden ja palvelujen elinkaari, mukautusten tekemisestä syntyvät kustannukset verrattuna mukautuksista tulevaan hyötyyn ja elinkeinonharjoittajan toiminta-alueen tavaroiden ja palvelujen tarjonnan tilanne

· mukautusten kohtuullisuutta arvioitaessa otetaan huomioon, että yritykset eivät voi varautua mukautuksiin kaikkien vammaisuuden eri muotojen osalta  

· mukautusten laiminlyönti katsotaan syrjinnäksi vain silloin, kun laiminlyönti johtaa välilliseen tai välittömään syrjintään.

Syrjinnän kielto (ehdotus yhdenvertaisuuslain 10 §:ksi):
Esitämme, että pykäläehdotusta ja sen yksityiskohtaisia perusteluita selkeytetään

· määrittelemällä, mitä eri syrjintäperusteilla tarkoitetaan
· määrittelemällä ns. verrokkihenkilö moniperusteisen syrjinnän tilanteissa
· rajaamalla läheisen käsite tarkoituksenmukaisesti.

Erilaisen kohtelun oikeuttamisperusteet (ehdotus yhdenvertaisuuslain 12 §:ksi):
Esitämme, että pykäläehdotusta ja sen yksityiskohtaisia perusteluita selkeytetään
· lisäämällä esimerkkejä oikeuttamisperusteista eri syrjintäperusteitten kohdalla
· toteamalla, että muualla lainsäädännössä olevan velvoitteen täyttäminen muodostaa aina oikeuttamisperusteen
· lisäämällä oikeuttamisperusteeksi finanssipalveluissa iän, vammaisuuden ja terveydentilan.
Yhdenvertaisuuslautakunnan toimivalta (ehdotus yhdenvertaisuuslain 22 §:ksi):
Esitämme, että pykäläehdotuksesta poistetaan yhdenvertaisuuslautakunnan mahdollisuus antaa uhkasakkoisia kielto- ja velvoitepäätöksiä mukautusten osalta.
Asian saattaminen yhdenvertaisuuslautakunnan käsiteltäväksi (ehdotus yhdenvertaisuuslain 23 §:ksi):
Esitämme, että pykäläehdotuksesta poistetaan yhdistysten ja muiden yhteisöjen vireillepano-oikeus.
Hyvitys (ehdotus yhdenvertaisuuslain 25 §:ksi):
Esitämme, että pykäläehdotusta muutetaan siten, että 
· hyvitykseen oikeuttavien kiellettyjen syrjintäperusteiden luettelo on ns. suljettu

· kohtuullisten mukautusten laiminlyönti oikeuttaa hyvitykseen vain silloin, kun laiminlyönti johtanut välilliseen tai välittömään syrjintään.
Jaostot ja täysistunto (ehdotukset laiksi yhdenvertaisuuslautakunnasta 8 ja 9 §:ksi):
Esitämme, että pykäläehdotusta muutetaan siten, että jaostoihin kuuluisi kaksi lainoppinutta ja kaksi vaihtuvaa asiantuntijajäsentä sekä täysistuntoon viisi lainoppinutta ja viisi vaihtuvaa asiantuntijajäsentä.

Tietojensaantioikeus (ehdotus laiksi yhdenvertaisuuslautakunnasta 18 §:ksi):
Esitämme, että pykäläehdotusta muutetaan siten, että
· tietojensaantioikeutta ei ole toiminnan harjoittajien palveluksessa olevilta
· tietojensaantioikeus ei koske yrityssalaisuuksia.
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