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Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt lausuntoa otsikon mukaisesta asetuksesta. Tällä asiakirjalla Pääesikunta antaa asiasta lausunnon.
Euroopan parlamentin ja neuvoston asetus ei koske suoraan Puolustusvoimien hallussa olevaa tietoa, koska tätä kokonaisuutta voidaan pitää kansalliseen turvallisuuteen liittyvänä tietona, johon asetusta ei sovelleta. Keskeistä on kuitenkin huomioida kansallisessa lainsäädännössä ja hallinnonalojen sisäisten normien valmistelussa, että asetuksen soveltamisala huomioidaan täysimääräisesti.
Kokonaisuuden kannalta on huomioitava, että sinänsä julkisesta tiedosta voi muodostua salassa pidettävää tietoa joko tietoaineistojen laajuudesta johtuen tai tietoaineistoja yhdistämällä. 
Lisäksi on huomioitava, että esimerkiksi julkishallinnolle ja yrityksille tulisi olla mahdollista asettaa velvoite tallentaa kopio Suomen rajojen ulkopuolella säilytettävästä sotilaallisen maanpuolustuksen tarvitsemasta tiedosta siten, että kansainvälisten tietoliikenneyhteyksien katketessa tieto olisi käytettävissä.  
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