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Lausuntopyyntö hallituksen esitykseksi laiksi Liikenneviraston liikenteenohjaus- ja hallintapalveluiden muuttamisesta osakeyhtiöksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi

Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt Liikenteen turvallisuusvirastolta lausuntoa hallituksen esityksestä laiksi Liikenneviraston liikenteenohjaus- ja hallintapalveluiden muuttamisesta osakeyhtiöksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi. Liikenteen turvallisuusvirasto esittää lausuntonaan seuraavaa:

Liikenteen turvallisuusvirasto tukee hallituksen esitystä. Liikenteen turvallisuusvirasto haluaa kuitenkin tuoda esiin nyt lausuttavana olevan hallituksen esityksen riippuvuuden lausunnolla olevaan hallituksen esitykseen laiksi Liikenne- ja viestintäviraston perustamisesta, Liikennevirastosta annetun lain muuttamisesta ja eräiksi niihin liittyviksi laeiksi. 
Liikenteen turvallisuusviraston näkemyksen mukaan lakiesityksen määräyksenantovaltuuksissa olisi hyvä käyttää ”voi antaa määräyksiä” muotoa sen sijaan, että käytettäisiin ehdotonta ”antaa” muotoilua. Tämä tukisi myös tavoitetta sääntelyn sujuvoittamisesta ja normin purkamisesta, kun viestittäisiin, että määräystarpeen arvioinnissa voi käyttää harkintaa. Viranomaisen roolia tiedon hyödyntäjänä tulisi lisäksi korostaa niin, että viranomaisella olisi pääsy ns. raakatietoon jalostetun tilannekuvatiedon lisäksi. Tämä periaate on havaittavissa esityksen perusteluissa, mutta pykälätekstistä tämä ei näy. Myös viranomaisen ja muun toimijan yhteiskehittämisen edellytykset tulisi lainsäädännöllä turvata siten, että päällekkäisiä investointeja ei tehdä tai hyödynnetä viranomaisen tai yhtiön resursseja päällekkäisiin tiedonhallintatehtäviin. 
Lisäksi Liikenteen turvallisuusvirasto esittää yksittäisiä huomioita alla erikseen esitettyihin lakiesityksiin.
Laki Liikenneviraston liikenteenohjaus- ja hallintapalveluiden muuttamisesta osakeyhtiöksi
Ei lausuttavaa.
Laki aluevalvontalain muuttamisesta
Lakiesityksen 24 a §:n mukaisesti alusliikennepalvelulaissa tarkoitettu alusliikennepalvelujen tarjoaja ja ilmailulaissa tarkoitettu ilmaliikennepalvelujen tarjoaja sekä ilmatilan joustavaa käyttöä koskevista yhteisistä säännöistä annetussa komission asetuksessa (EY) N:o 2150/2005 tarkoitettu ilmatilan hallintayksikkö avustavat aluevalvontaviranomaisia hoitamalla tässä laissa tarkoitettuja tehtäviä omalla toimialallaan, ei kuitenkaan merkittävää julkisen vallan käyttöä sisältävää tehtävää.
Vaikka säännöstä ei ilmailun osalta ehdoteta sinänsä muutettavaksi, Liikenteen turvallisuusviraston huomio kiinnittyy siihen, että ilmailun osalta avustustehtävä näyttäisi koskevan kaikkia ilmaliikennepalvelun tarjoajia, jotka tarjoavat palvelua Suomen ilmatilassa. Tällä hetkellä Suomessa ilmaliikennepalvelua tarjoavat suomalaisen ANS Finland Oy:n lisäksi myös norjalainen Avinor ja ruotsalainen LFV.
Laki alusliikennepalvelulain muuttamisesta

Ei lausuttavaa.
Laki alusturvallisuuden valvonnasta annetun lain muuttamisesta
Ei lausuttavaa.

Laki laivaväestä ja aluksen turvallisuusjohtamisesta annetun lain muuttamisesta

Ei lausuttavaa.
Laki liikenteen palveluista annetun lain muuttamisesta
Lakiesityksessä muutettaisiin liikenteen palveluista annettua lakia ja parannettaisiin mahdollisuuksia markkinoille syntyvälle uudelle liiketoiminnalle keräämällä ja avaamalla liikenteen ohjaustoimintojen ja liikenteenohjaukseen liittyvää tietoa. Liikenteen turvallisuusvirasto pitää esitystä tiedonhyödyntämisestä kannatettavana. Liikenteen turvallisuusvirasto haluaa kuitenkin kiinnittää huomiota tiedon hallintaa koskevaan sääntelyyn ja sääntelyn tarkkarajaisuuteen, kun tiedot sisältävät henkilötiedoiksi luokiteltuja tietoja. Liikenteen turvallisuusviraston näkemyksen mukaan sääntelyä olisi hyvä tarkentaa ja erottaa tiedonsaantioikeus tietojen luovuttamisesta.
Liikenteen turvallisuusvirasto haluaa lisäksi kiinnittää huomioita yhtenäistä eurooppalaista ilmatilaa koskevaan säädöskokonaisuuteen, jonka myötä toimivalta ilmailun ohjaus- ja hallintapalveluissa on Euroopan unionilla. 
Lisäksi Liikenteen turvallisuusvirasto haluaa tuoda esiin, että tietoyhteiskuntakaaren 136 §:n mukaan esimerkiksi paikannuksessa hyödynnettävissä oleva radiosignaalitieto ei ole julkista tietoa, vaan sitä saa käyttää vain viestinnän osapuolten suostumuksella tai jos laissa näin säädetään. Perusteluista ei ilmene, että tässä kohtaa olisi tarkoituksena poiketa tietoyhteiskuntakaaren 136 §:stä. Ehdotetun pykälän mukaan myös vaihtuvista nopeusrajoituksista sekä muista vaihtuvista liikennesäännöistä tulisi avata avoimen rajapinnan kautta. Sääntelyn perusteella ei käy selväksi, koskeeko tämä lennonjohdon tekemä ilma-aluskohtaista nopeudensääntelyä.

Lakiehdotuksen II A osan 1 luvun 2 §:ssä säädetään Liikenteen ohjaus- ja hallintapalvelun tarjoajalle mahdollisuus tilapäisesti, enintään yhden vuorokauden ajaksi osoittaa reitin vaarallisia aineita kuljettaville liikennevälineille ja erikoiskuljetuksille. Liikenteen turvallisuusvirastolla ja Liikennevirastolla on lisäksi mahdollisuus antaa tarkemmat määräykset 2 momentissa tarkoitetuista liikenteen järjestelyistä. Lakiesityksestä ja perusteluista ei selviä, mitä nämä kahden eri viraston antamat määräykset voisivat olla. Samaa asiaa koskevan määräyksenantovaltuuden antaminen kahdelle eri virastolle on lisäksi omiaan aiheuttamaan sekaannuksia noudatettavista vaatimuksista. 
Laki luotsauslain muuttamisesta
Ei lausuttavaa.
Laki pelastuslain muuttamisesta

Ei lausuttavaa.
Laki rautatielain muuttamisesta
Lakiesityksen 79 ja 81 §:ssä rataverkon haltijalle on asetettu velvoite huolehtia liikenteenohjausyhtiön varautumisesta uhkaavaan vaaraan, onnettomuuteen, poikkeusoloihin ja häiriötilanteisiin. Mikäli rataverkon haltija ei itse tuota liikenteenohjauspalvelua, vaan hankkii ne muulta yhtiöltä tai yhteisöltä sen on huolehdittava liikenteenohjauspalvelua tarjoavan varautumisesta. Pykälään olisi hyvä tarkentaa toimintatapa niiltä osin, mikäli samalta liikenteenohjausyhtiöltä ostaa liikenteenohjauspalvelua useita eri rataverkon haltijoilta. 
Lakiesityksen 81 a §:n mukaisesti Liikenteen turvallisuusvirasto valvoo sitä, että liikenteenohjauspalveluja tuottava yhtiö tai yhteisö noudattaa pykälässä säädettyjä resursseja koskevia vaatimuksia. Säädetyn valvontatehtävän suhde rautatiealan sääntelyelimen valvontavelvoitteeseen jää epäselväksi. Liikenteen turvallisuusvirasto esittää suhdetta tarkennettavaksi ja sen selvittämistä, missä määrin valvontatehtävä voisi laajemminkin kuulua sääntelyelimelle. Rautatieyritysten osalta vastaava velvoite on säädetty sääntelyelimen tehtäväksi, asiaan liittyy myös toimivalta valvoa resurssien käytöstä perittävän taloudellisen korvauksen kohtuullisuutta. Valvontatehtävän jako valvontakohteen perusteella vaikuttaa epätarkoituksenmukaiselta ja voi käytännössä johtaa erilaisiin lopputuloksiin kun samaa asiaa valvovat eri tavoin toimivat valvojat. Sääntelyelimen toiminta ei kata pelkästään rautatieyrityksiä ja huomattava on, että sääntelyelimellä on syvällistä osaamista myös taloudellisten korvausten arvioinnista.

Liikenteen turvallisuusvirasto haluaa lisäksi tuoda esiin, että viraston valvontavelvoitteet on kerätty lain 77 §:ään. Myös edellä mainitusta valvontatehtävästä olisi hyvä säätää kyseisessä pykälässä, eikä erillisessä pykälässä kuten nyt on tehty. 

Liikenteen turvallisuusvirasto haluaa kiinnittää huomioita myös 36 §:n perusteluihin. Siellä todetaan, että rataverkon haltijan ja liikenteenohjausyhtiön on sovittava siitä, miten liikenteenohjauspalvelut integroidaan osaksi rataverkonhaltijan turvallisuusjohtamisjärjestelmää. Asiasta on myös EU-sääntelyä, jonka mukaan turvallisuusjohtamisjärjestelmän tulee tältä osin olla nimenomaan rataverkon haltijan tekemä, asettama ja linjaama. Tällä perusteella ei voitaisi käyttää sopia-termiä, sillä vastuu näiltä osin kuuluu yksin rataverkon haltijalle. Liikenteen turvallisuusvirasto ehdottaa seuraavaa tekstimuotoilua:
Rataverkonhaltija voi pyytää liikenteenohjausyhtiöltä lausunnon turvallisuusjohtamisjärjestelmäluonnoksestaan ja sen on saatettava valmis turvallisuusjohtamisjärjestelmä liikenteenohjausyhtiön tietoon ja saataville. Kun Liikenteen turvallisuusvirasto on hyväksynyt turvallisuusjohtamisjärjestelmän, liikenteenohjausyhtiö on velvollinen noudattamaan sitä toimiessaan liikenteenohjauspalvelun tuottajana.
Mia Nykopp
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