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Oikeusministeriö
VN-Jakelu
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Asia: OM 17/41/2014; OM017:00/2014
Lausuntopyyntö koskien uhridirektiivin täytäntöönpanoa valmistelleen työryhmän mietintöä
Esityksen tavoitteena on panna kansallisesti täytäntöön uhridirektiivi lukuun ottamatta uhrien tukipalveluja koskevia artikloja (8 ja 9 artiklat).   Esitän mietinnöstä seuraavia huomioita.
Direktiivin artikla 7 koskee oikeutta tulkkaukseen ja käännöksiin.  Artiklan 7 kohdan mukaan toimivaltainen viranomainen arvioi 1 ja 3 kohdan nojalla, tarvitseeko uhri tulkkaus- tai käännösapua. Uhri voi riitauttaa päätöksen tulkkauksen tai käännöksen antamatta jättämisestä. Menettelysäännöt tällaista riitautusta varten määritetään kansallisessa oikeudessa. Mietinnössä on riitauttamismahdollisuuden osalta todettu, että ”jos asianomistaja on esitutkintaviranomaisen päätökseen tyytymätön, hän voi tehdä hallintokantelun päätöksentekijän esimiehelle. Asia voidaan saattaa myös syyttäjän käsiteltäväksi.”  

Asian jatkovalmistelussa tulisi perusteellisemmin pohtia hallintokantelun luonnetta ja sitä, millä perusteella sen katsotaan täyttävän direktiivin 7 artiklan edellyttämän mahdollisuuden riitauttaa päätös. Vakiintuneesti on kuitenkin katsottu, että hallintokantelu ei ole varsinainen muutoksenhakukeino, eikä sen avulla siten ole mahdollista saada päätöstä kumotuksi tai muutetuksi. Sen tarkoituksena on saattaa valvontaviranomaisen tietoon päätöksen tai muun toimenpiteen lainvastaisuus tai muu moitittavuus. 

Käännöstä tai tulkkausta koskevan asian käsittelyssä tulisi joka tapauksessa pystyä varmistumaan siitä, että asianomistaja on tietoinen tarkoitetusta mahdollisuudesta tehdä kielteisestä päätöksestä hallintokantelu. Kun asianomistaja tällaisessa tapauksessa olisi omasta mielestään tulkkauksen tai käännöksen tarpeessa eli on suomea tai ruotsia taitamaton, eikä hänelle tulk​kausta tai käännöstä myönnetä, tulisi hänelle joka tapauksessa hänen ymmärtämällään kielellä antaa tieto mahdollisista menettelytavoista.  Mietinnössä useaan otteeseen viitatun viranomaisten koulutuksen kautta tulisi myös tässä suhteessa tukea ja vahvistaa sellaisia menettelyjä ja toimintatapoja, jotka edistävät hyvän hallinnon mukaista hallintokulttuuria.  Hyvän hallinnon näkökulmasta asiaa voidaan arvioida muun muassa viranomaisen neuvontavelvollisuuden ja käsittelyn riittävän joutuisuuden kautta.  
Mietintö koskee myös esitutkintalain mukaista ehdotettua menettelyä, jossa esitutkintaviranomaisen on huolehdittava siitä, että myös epäilty saa riittävät tiedot oikeudestaan asiakirjan käännökseen ja tarvittaessa varmistettava, haluaako epäilty tässä pykälässä tarkoitetusta asiakirjasta käännöksen. Säännöksen mukaan epäillylle voidaan kuitenkin jättää antamatta käännös asiakirjasta, jos epäilty luopuu oikeudestaan käännökseen. Tältä osin totean laillisuusvalvonnan näkökulmasta, että menettelyn tulisi hallinnollisesti olla sellainen, että vapaaehtoinen oikeudesta luopuminen voidaan myös jälkikäteen esimerkiksi kantelumenettelyn yhteydessä jollain tavoin todentaa. 

Yhdyn siihen mietinnössä esitettyyn näkemykseen, että asian jatkovalmistelussa tulee selvittää myös, miten direktiivin vaatimukset voidaan ottaa huomioon käynnissä olevissa poliisin, syyttäjälaitoksen, tuomioistuinlaitoksen ja Rikosseuraamuslaitoksen tietojärjestelmähankkeissa. 

Muilta osin minulla ei ole mietinnöstä lausuttavaa.
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