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Oikeusministeriö





Lainvalmisteluosasto

Viite:
lausuntopyyntönne 26.5.2003


OM 7/482/2003

Haagin yleissopimus välittäjän hallussa oleviin arvopapereihin liittyviin tiettyihin oikeuksiin sovellettavasta laista

Oikeusministeriö on lähettänyt HEX Oyj:n lausuttavaksi Haagin kansainvälisen yksityisoikeuden konferenssissa 13.12.2002 tehdyn yleissopimuksen. Ministeriö pyytää lausuntoa erityisesti siitä, kuinka tarpeellisena ja kiireellisenä HEX Oyj pitää Suomen liittymistä yleissopimukseen. Lausuntopyyntöön on liitetty yleissopimusta koskeva arviomuistio. 

Lausumme luonnoksesta kunnioittavasti seuraavan:

Sopimuksen voimaan saattamisen tarpeellisuudesta

Yleissopimuksen lainvalintasääntö lisää oikeusvarmuutta ja selkeyttä kansainvälisissä arvopaperisijoituksissa. 

HEX on poikkeuksellisen kansainvälinen markkinapaikka. Helsingin Pörssin välittäjistä kaksi kolmasosaa käy kauppaa ulkomailta ilman toimipaikkaa Suomessa. Näiden välittäjien markkinaosuus oli heinäkuussa 2003 noin 52 % kaupankäynnistä. Ulkomaiset tahot omistivat vastaavasti heinäkuussa 2003 noin 57 % suomalaisten osakkeiden markkina-arvosta. Merkittävä osuus näistä sijoituksista on tehty EU:n ulkopuolelta. Tästä syystä kannatamme lämpimästi kansainvälisesti yhtenevää sääntelyä, joka selkeyttää arvopaperiomistukseen kulloinkin sovellettavan lain arviointia. Pidämme Suomen liittymistä yleissopimukseen erittäin tarpeellisena. 

Epävarmuuden vähentämiseksi yleissopimuksen sanamuodosta poikkeavat kansalliset säännökset on kuitenkin syytä muuttaa yleissopimuksen mukaisiksi samalla, kun sopimus saatetaan voimaan. 

Haagin yleissopimus ja Suomen arvo-osuusjärjestelmä

Haagin yleissopimus koskisi Suomessa lähinnä arvo-osuusjärjestelmää sekä ulkomaista arvopaperiomaisuutta, josta pidetään tilejä tai kirjaa Suomessa. Sopimuksen mukainen lainvalintasääntö vastaa asiallisesti, joskaan ei sanamuodoltaan, arvo-osuustileistä annetun lain ja eräistä arvopaperi- ja valuuttakaupan sekä selvitysjärjestelmän ehdoista annetun lain määräyksiä. Suomi saattoi aikanaan nämä määräykset voimaan laajempina kuin mitä selvitysdirektiivin sanamuoto olisi edellyttänyt. Tämä on osoittautunut käytännössä oivalliseksi ratkaisuksi arvo-osuusjärjestelmän erilaisissa kansainvälisissä liittymäpinnoissa. Tarve yhdistää kotimaisia järjestelmiä ja toimintatapoja ulkomaisiin menettelyihin kasvaa jatkuvasti rinnan arvopaperikaupan kansainvälistymisen kanssa.

Haagin yleissopimuksessa on otettu erinomaisesti huomioon Pohjoismaisten arvopaperikeskusten suoraan hallintaan perustuvan rakenteen ja kansainvälisesti yleisen moniportaisen hallinnan väliset erot. Arvo-osuusjärjestelmään sovellettaisiin erityisesti 1(3), 1(4) ja 5(2) artikloja sekä artiklan 16(1) toista virkettä. 

Pohjoismaisten arvopaperimarkkinoiden kilpailukyvyn ja yritysten rahoituksen saatavuuden kannalta on välttämätöntä, että markkinoiden säilytysjärjestelmät tunnustetaan yhdenvertaisiksi kansainvälisessä sääntelyssä. Yleissopimuksen ulkopuolelle jääminen lisäisi arvo-osuuksien oikeudelliseen kohteluun liittyvää epävarmuutta ja korottaisi ulkomaisten sijoittajien kynnystä sijoittaa esimerkiksi suomalaisiin osakkeisiin. Tästä näkökulmasta yleissopimuksen 1(5) artiklaan sisältyvä mahdollisuus sulkea rakenteeltaan pohjoismaisen arvopaperikeskuksen tyyppinen laitos sopimuksen soveltamisalan ulkopuolelle lisää epävarmuutta arvo-osuusjärjestelmän ulkoisen luotettavuuden kannalta.  Toteamme, että Suomen ei missään tapauksessa tule käyttää yleissopimuksen 1(5) artiklan mukaista mahdollisuutta ilmoittaa, että arvo-osuusjärjestelmästä annetun lain 12 §:n mukaisesti arvopaperikeskuksen toimiluvan saanutta Suomen Arvopaperikeskus Oy:tä ei olisi pidettävä sopimuksen mukaisena välittäjänä (relevant intermediary). Tällainen ilmoitus aiheuttaisi vakavia oikeudellisia epävarmuuksia ja vaarantaisi arvopaperikeskuksen luotettavan toiminnan. 

Voimaan saattamisen ajankohdasta

Yleissopimuksen myönteisten vaikutusten takia toivomme, että sopimus saatetaan voimaan mahdollisimman nopeasti. Huomautamme, että sopimus lisää oikeusvarmuutta myös Suomen ja Baltian välisessä toiminnassa, koska Baltian maissa ei pääsääntöisesti ole erityisiä, arvopaperiomaisuutta koskevia lainvalintasäännöksiä.

Yleissopimuksen voimaan saattaminen samanaikaisesti Euroopan maissa ja mieluiten myös Yhdysvalloissa ja Japanissa on kuitenkin mielestämme olennaisesti tärkeämpi tavoite kuin voimaan saattamisen kiirehtiminen yksin Suomessa. Katsomme, että Suomen tulee saattaa sopimus voimaan yhtäaikaisesti EU:n muiden jäsenmaiden kanssa.

Kunnioittavasti

HEX OYJ

Jukka Ruuska

toimitusjohtaja
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