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Jakelussa mainituille

Komission selvitys välittäjän hallinnassa oleviin arvopapereihin liittyviin tiettyihin oikeuksiin sovellettavaa lakia koskevasta Haagin yleissopimuksesta – Lausuntopyyntö 
Yleissopimuksen allekirjoittaminen

Haagin kansainvälisen yksityisoikeuden konferenssissa tehtiin 13.12.2002 yleissopimus välittäjän hallinnassa oleviin arvopapereihin liittyviin tiettyihin oikeuksiin sovellettavasta laista (’the convention on the law applicable to certain rights in respect of securities held with an intermediary’, jäljempänä yleissopimus).

Oikeusministeriö pyysi vuonna 2003 eri viranomaisilta, yhteisöiltä ja järjestöiltä lausuntoa yleissopimukseen liittymisen tarpeesta ja aikataulusta. Useat lausunnonantajat pitivät Suomen liittymistä yleissopimukseen erittäin tarpeellisena tai kannatettavana. Aikataulullisesti pidettiin tärkeänä sitä, että Suomi allekirjoittaisi ja ratifioisi yleissopimuksen yhtäaikaisesti yhteisön kanssa. Lausunnoista tehty tiivistelmä sekä lausuntopyynnön liitteeksi laadittu arviomuistio löytyvät oikeusministeriön kotisivuilta osoitteesta http://www.om.fi/20900.htm.
Komission keväällä 2003 järjestämässä ad hoc -kokouksessa jäsenvaltiot kannattivat yleisesti yleissopimuksen allekirjoittamista mahdollisimman nopeasti, ja komissio antoi allekirjoittamista koskevan ehdotuksen neuvostolle vuoden 2003 lopulla. Allekirjoittamisesta ei kuitenkaan päästy yhteisymmärrykseen, koska eräät jäsenvaltiot alkoivat epäillä yleissopimuksen etuja. Tämän vuoksi neuvosto pyysi 23.6.2005 komissiolta selvitystä neljästä yleissopimusta koskevasta oikeudellisesta kysymyksestä: 1) soveltamisalasta, 2) kolmannen oikeuksista, 3) vaikutuksista aineelliseen ja julkisoikeuteen sekä 4) vaikutuksista arvopapereiden selvitysjärjestelmiin. 

Komission selvitys julkistettiin 3.7.2006 pitkän valmistelun jälkeen. Selvityksessään komissio pitää yleissopimuksen allekirjoittamista yhteisön etujen mukaisena katsoen kuitenkin, että arvopapereiden selvitysjärjestelmien vakauden varmistamiseksi nk. selvitysdirektiivin (98/26/EY) 2 artiklaa olisi lisäksi tarkistettava (toimintavaihtoehto 2).

Muista sopimusvaltioista USA ja Sveitsi ovat allekirjoittaneet yleissopimuksen heinäkuussa 2006. Allekirjoittamista harkitsevat ilmeisesti myös eräät muut sopimusvaltiot (mm. Japani). 

Yleissopimuksen allekirjoittamista ja komission selvitystä käsitellään asiasisällön kannalta neuvoston työryhmässä 13.9.2006. 

Alustavana kantana ehdottaisimme, että Suomi voisi edelleen suhtautua yleissopimuksen allekirjoittamiseen lähtökohtaisesti positiivisesti. Komission edellä esitettyyn toimintavaihtoehtoon 2 Suomi voisi suhtautua joustavasti, vaikkakaan siinä tarkoitettua selvitysdirektiivin 2 artiklan tarkistusta ei nähdä ehdottoman välttämättömänä.      

Pyydämme näkemyksiänne komission selvityksestä sekä erityisesti siinä esitetyistä toimintavaihtoehdoista (Option 1-3) kuten myös edellä ehdotetusta alustavasta kannasta. Pyydämme toimittamaan näkemyksenne 31.8.2006 mennessä oikeusministeriöön sähköpostitse osoitteeseen kirjaamo.om@om.fi sekä lainsäädäntöneuvos Marja Tuokilalle (marja.tuokila@om.fi). Lisätietoja asiassa antaa Marja Tuokila (p. 1606 7721). 

Yleissopimuksesta       
Yleissopimuksen tarkoituksena on poistaa kansainvälisellä tasolla oikeudellinen epävarmuus siitä, minkä valtion lakia sovelletaan välittäjän hallinnassa olevia arvopapereita koskeviin esineoikeudellisiin kysymyksiin. 

Yleissopimus koskee arvopapereita, joita koskevat oikeudet merkitään välittäjän ylläpitämälle tilille (arvo-osuudet). Ensisijaisen säännön (4 artikla) mukaan sovellettava laki on sen valtion laki, jonka sijoittaja ja välittäjä ovat nimenomaisesti sopineet säilytyssopimuksessa. Sopimusvapautta rajoittaa realiteettitesti, jonka mukaan välittäjällä tulee olla sopimuksen tekohetkellä toimisto siinä valtiossa, jonka lain soveltamisesta on sovittu.

Yleissopimus sisältää lisäksi toissijaisia sääntöjä (5 artikla), joita sovelletaan, jos ensisijaisen säännön mukaista lainvalintaa ei voida tehdä. Esimerkiksi Suomen arvo-osuusjärjestelmässä toissijaiset säännöt ovat merkityksellisiä, sillä välittäjänä pidettävän arvopaperikeskuksen ja tilinhaltijan välillä ei tehdä säilytyssopimusta eikä sovellettavasta laista voida sopia. Siksi sovellettavaksi tulee sen valtion laki, jonka lakien mukaan välittäjä on perustettu (Suomen laki). Omaisuudenhoitotilillä olevien arvo-osuuksien osalta sovellettavasta laista sopiminen olisi mahdollista ensisijaisen säännön mukaisesti omaisuudenhoitotilin tilinhaltijan ja tämän toimeksiantajan välisessä suhteessa.   
Nykyisin Suomen ja yhteisön sovellettavaa lakia koskeva sääntely perustuu arvopaperitilin sijaintipaikan lain soveltamiseen. Yleissopimukseen liittyminen edellyttäisi sekä yhteisön että Suomen lainsäädännön tarkistamista.  

Osastopäällikön sijainen, 


Matti Niemivuo

lainsäädäntöjohtaja
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