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Haagin yleissopimus välittäjän hallinnassa oleviin arvopapereihin liittyviin tiettyihin oikeuksiin sovellettavasta laista  

1 Johdanto  

Haagin kansainvälisen yksityisoikeuden konferenssissa tehtiin 13.12.2002 yleissopimus välittäjän hallinnassa oleviin arvopapereihin liittyviin tiettyihin oikeuksiin sovellettavasta laista  (’the convention on the law applicable to certain rights in respect of securities held with an intermediary’, jäljempänä yleissopimus).
 Yleissopimuksen tarkoituksena on poistaa kansainvälisellä tasolla oikeudellinen epävarmuus siitä, minkä valtion lakia sovelletaan välittäjän hallinnassa olevia arvopapereita koskeviin esineoikeudellisiin kysymyksiin. 

Oikeusministeriö pyysi 14 viranomaiselta, yhteisöltä ja järjestöltä lausuntoa yleissopimukseen liittymisen tarpeesta ja aikataulusta 15.8.2003 mennessä. Lausuntopyynnön liitteenä lähetettiin 26.5.2003 päivätty arviomuistio, jossa käsitellään yleissopimusta sekä sen suhdetta Euroopan unionin ja Suomen lainsäädäntöön.  

Lausunnon toimittivat ulkoasianministeriö, valtiovarainministeriö, Suomen Pankki, Rahoitustarkastus, Konkurssiasiamiehen toimisto, Valtiokonttori, Keskuskauppakamari, HEX Oyj, Suomen Pankkiyhdistys r.y., Teollisuuden ja Työnantajain Keskusliitto, Arvopaperivälittäjien yhdistys ry, Suomen Asianajajaliitto sekä Suomen Yrittäjät ry. Suomen Vakuutusyhtiöiden Keskusliitto ei antanut lausuntoa. 

2 Lausunnonantajien kannanotot 

2.1 Ei kannanottoa

Konkurssiasiamiehen toimisto ilmoitti, ettei sillä ole aiheeseen liittyvää lausuttavaa tai kannanottoa.

2.2 Yleissopimukseen liittymisen tarve

Useat lausunnonantajat pitävät Suomen liittymistä yleissopimukseen erittäin tarpeellisena (valtiovarainministeriö, HEX Oyj sekä Teollisuuden ja Työnantajien Keskusliitto), tarpeellisena (Suomen Pankki, Rahoitustarkastus, Suomen Pankkiyhdistys r.y., Arvopaperinvälittäjien yhdistys ry) tai hyödyllisenä/kannatettavana (Valtiokonttori, Keskuskauppakamari). 

Valtiovarainministeriön mukaan esineoikeudellisten epävarmuustekijöiden poistaminen on yksi keskeisimpiä ajankohtaisia haasteita kansainvälisten arvopaperimarkkinoiden sujuvuudelle ja vakaudelle. 

Suomen Pankin mukaan yleissopimuksen voimaansaattamisella saadaan poistettua pitkään jatkunut kansainvälisten rahoitusmarkkinoiden toimintaa osaltaan hankaloittanut oikeudellinen epävarmuus sovellettavasta laista. 

HEX Oyj:n, Suomen Pankkiyhdistys r.y.:n, Teollisuuden ja Työnantajien Keskusliiton, Arvopaperivälittäjien yhdistys ry:n ja Suomen Yrittäjät ry:n mielestä yleissopimus lisää oikeusvarmuutta ja selkeyttä kansainvälisessä arvopaperisijoituksissa. Teollisuuden ja Työnantajien Keskusliitto katsoo, että yleissopimuksen ulkopuolelle jääminen lisäisi arvo-osuuksien kohteluun liittyvää epävarmuutta ja vähentäisi ulkomaisten sijoittajien sijoitushalukkuutta suomalaisiin osakkeisiin. HEX Oyj, Teollisuuden ja Työnantajien Keskusliitto sekä Arvopaperinvälittäjien yhdistys ry pitävät yleissopimukseen liittymistä tärkeänä myös ottaen huomioon HEX:n kansainvälisyyden markkinapaikkana.  

 HEX Oyj:n mukaan Helsingin Pörssin välittäjistä kaksi kolmasosaa käy kauppaa ulkomailta ilman toimipaikkaa Suomessa. Näiden välittäjien markkinaosuus oli heinäkuussa 2003 noin 52 % kaupankäynnistä. Ulkomaiset sijoittajat omistivat heinäkuussa 2003 noin 57 % suomalaisten osakkeiden markkina-arvosta. 

Valtiokonttorin mukaan yleissopimusta voidaan pitää hyödyllisenä, koska se poistaa mahdollisen epävarmuuden  sovellettavasta laista. 

Keskuskauppakamari kannattaa Suomen liittymistä yleissopimukseen, vaikka se pitää niitä kiistatilanteita, joissa yleissopimusta sovellettaisiin, varsin harvinaisina.  

Suomen Yrittäjät ry:llä ei ole huomautettavaa Suomen liittymisestä yleissopimukseen. Lausunnonantaja kuitenkin toteaa yleisesti, että mahdollisimman laajasti Euroopan unionin jäsenvaltiot kattava yleissopimus olisi omiaan poistamaan oikeudellista epävarmuutta arvopaperimarkkinoilla ja siten selkiyttämään sijoitustoimintaan osallistuvien pk-yritysten asemaa. 

Ulkoasianministeriö toteaa, että yleissopimus liittyy hyvin rajoitetusti ulkoasianministeriön toimivaltaan, eikä lausunnonantajan tietoon ole tullut ongelmia, joita sopimukseton tila olisi aiheuttanut. 

Ulkoasianministeriö kuitenkin yhtyy arviomuistiossa esitettyyn kantaan, jonka mukaan yleissopimus sisältää lainsäädännön alaan liittyviä määräyksiä ja eduskunnan on siten hyväksyttävä yleissopimus niiltä osin kuin se kuuluu Suomen toimivaltaan. Yleissopimuksen lainsäädännön alaan kuuluvat määräykset on vakiintuneen menettelyn mukaan tarpeen saattaa voimaan niin kutsutulla blankettilailla, ellei jatkovalmistelussa nouse esille seikkoja, jotka edellyttäisivät sekamuotoista valmistelua.

Suomen Asianajajaliitto pitää yleissopimusta ja sen tarkoitusta poistaa sovellettavaa lakia koskeva oikeudellinen epävarmuus lähtökohtaisesti perusteltuna. Liitto toteaa, että esimerkiksi etävälittäjät ovat entistä useammin mukana arvopapereiden välityksessä ja yhdelläkin arvopaperin kaupalla voi olla ulottuvuuksia useaan valtioon. Liitto kuitenkin asettaa yleissopimukseen liittymisen ehdoksi eräiden yleissopimuksen sisältöön liittyvien tavoitteiden toteutumisen. 

Suomen Asianajajaliitto pitää tärkeänä, että arvopaperikauppaan liittyviä säännöksiä harmonisoidaan EU –maissa. Harmonisointia ei kuitenkaan saisi toteuttaa Suomessa voimassa olevien kantavien esineoikeudellisten periaatteiden ja yleisten oppien kustannuksella. Ennen yleissopimukseen liittymistä on liiton mukaan selvitettävä huolella se, miten osapuolten laajahko vapaus sopia sovellettavasta laista toimii varsinkin, jos vaarana on, että arvo-osuuksia ja fyysisiä arvopapereita koskevat säännökset muodostuvat erilaisiksi. Lähtökohtana pitäisi olla, että samat oikeusperiaatteet ja yleiset opit soveltuvat sekä arvo-osuuksiin että fyysisiin arvopapereihin. Esimerkiksi yritysrahoituksessa on käytössä vakuusjärjestelyjä, joissa käytetään rinnakkain kummassakin muodossa olevia instrumentteja. 

Suomen Asianajajaliitto korostaa, että esineoikeudelliset periaatteet ovat perinteisesti olleet esineen kotimaan mukaisia. Liitto pitää perusteltuna saman lähtökohdan noudattamista arvopapereihin liittyvässä harmonisointityössä. Jos tavoite voidaan saavuttaa, Suomen Asianajajaliitto ei näe estettä Suomen liittymiselle yleissopimukseen.   

2.3 Yleissopimukseen liittymisen ajankohta ja suhde yhteisön menettelyihin 

Valtiovarainministeriö, HEX Oyj, Teollisuuden ja Työnantajien Keskusliitto, Suomen Pankkiyhdistys r.y. ja Arvopaperivälittäjien yhdistys ry kannattavat yleissopimuksen mahdollisimman nopeaa voimaan saattamista. Lausunnonantajat pitävät tärkeämpänä kuitenkin sitä, että Suomi saattaisi yleissopimuksen voimaan yhtäaikaisesti yhteisön ja EU:n muiden jäsenvaltioiden kanssa. 

Ulkoasianministeriö, Suomen Pankki ja Rahoitustarkastus yhtyvät arviomuistiossa esitettyyn kantaan, jonka mukaan kansallisessa valmistelussa tulisi varautua siihen, että Suomi allekirjoittaisi ja ratifioisi yleissopimuksen ja saattaisi sen voimaan yhtäaikaisesti yhteisössä tapahtuvien menettelyjen kanssa. 

Rahoitustarkastus pitää oikeusvarmuus- ja lainsäädännön selkeyssyistä järkevänä myös sitä, että yleissopimukseen liittyminen ja säädösten tarkistaminen tapahtuisivat arviomuistiossa esitetyn mukaisesti samanaikaisesti. Suomen Pankki pitää suotavana, että yhteisön säädösten tarkistaminen saataisiin toteutettua mahdollisimman nopealla aikataululla, jotta yleissopimuksen ratifiointi ei tarpeettomasti viivästyisi.  Valtiokonttori pitää tärkeänä selvittää, onko äskettäin annettua rahoitusvakuusjärjestelyistä annettua direktiiviä tarpeen tarkistaa, kun  yleissopimuksen vaikutukset ovat selvillä. 

HEX Oyj:n, Teollisuuden ja Työnantajien Keskusliiton sekä Arvopaperivälittäjien yhdistys ry:n mukaan yleissopimus voisi mieluiten tulla voimaan yhtäaikaisesti myös Yhdysvaltojen ja Japanin kanssa. HEX Oyj huomauttaa lisäksi, että yleissopimus lisää oikeusvarmuutta myös Suomen ja Baltian välisessä toiminnassa.    

Suomen Asianajajaliitto kannattaa nopeaa aikataulua esittämillään edellytyksillä.  

2.4 Yleissopimuksen sisällöstä 

Muutamat lausunnonantajat lausuvat myös yleissopimuksen sisällöstä. 

Suoran ja välillisen hallinnan järjestelmät

Suomen Pankki pitää yleissopimuksen merkittävyyden kannalta oikeana ratkaisuna sitä, että sovellettava laki määritellään sekä välillisen että suoran hallinnan järjestelmissä oleville arvopapereille. HEX Oyj:n mukaan näiden järjestelmien erot on otettu yleissopimuksessa erinomaisesti huomioon. 

Valtiovarainministeriö arvioi, että Suomen ja muiden Pohjoismaiden arvopaperijärjestelmät on otettu yleissopimuksessa hyvin huomioon.   

Suomen Pankki pitää oikeana ratkaisuna yleissopimuksessa sitä, että suoran hallinnan järjestelmissä määräävänä välittäjänä sovellettavaa lakia määritettäessä pidetään arvopaperikeskusta. Näin myös HEX Oyj ja Arvopaperivälittäjien yhdistys ry, joiden mukaan Suomessa yleissopimuksen tarkoittamana välittäjänä tulee pitää Suomen Arvopaperikeskus Oy:tä eikä Suomen siten tule käyttää yleissopimuksen 1 artiklan 5 kohtaan sisältyvää mahdollisuutta ilmoittaa, ettei Suomen Arvopaperikeskus Oy olisi yleissopimuksessa tarkoitettu välittäjä. HEX Oyj:n mukaan tällainen ilmoitus aiheuttaisi vakavaa oikeudellista epävarmuutta ja vaarantaisi arvopaperikeskuksen luotettavan toiminnan.  

Suomen Asianajajaliitto pitää hyvänä sitä, että tilinhoitajayhteisö rajataan selkeästi välittäjän määritelmän ulkopuolelle. 

Sovellettavan lain säännöt  

HEX Oyj:n mukaan yleissopimus koskisi Suomessa lähinnä arvo-osuusjärjestelmää sekä ulkomaista arvopaperiomaisuutta, josta pidetään tiliä tai kirjaa Suomessa. HEX Oyj katsoo, että yleissopimuksen lainvalintasääntö vastaa asiallisesti, joskaan ei sanamuodoltaan, arvo-osuustileistä annetun lain sekä eräistä arvopaperi- ja valuuttakaupan sekä selvitysjärjestelmän ehdoista annetun lain määräyksiä. HEX Oyj kuitenkin katsoo, että epävarmuuden vähentämiseksi yleissopimuksen sanamuodosta poikkeavat kansalliset säännökset on syytä muuttaa yleissopimuksen mukaisiksi, kun sopimus saatetaan voimaan. Samansuuntaisesti lausuvat myös Teollisuuden ja Työnantajien Keskusliitto sekä Arvopaperivälittäjien yhdistys ry.

Suomen Asianajajaliitto pitää perusteltuna käyttää laajalle sopimusvapaudelle asetettua realiteettitestiä, jotta voidaan varmistaa, että sovitulla lailla on reaalinen kytkentä välittäjän toimintaan. Liitto tosin huomauttaa, etteivät realiteettitestin kriteerit saisi olla liian tiukkaan rajattuja ja tyhjentävyyteen pyrkiviä, koska tämä voi muutoin johtaa uusiin tulkintaongelmiin. 
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