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Oikeusministeriö

PL 25

00023 Valtioneuvosto

OM 7/482/2003

HAAGIN YLEISSOPIMUS VÄLITTÄJÄN HALLUSSA OLEVIIN ARVOPAPEREIHIN LIITTYVIIN TIETTYIHIN OIKEUKSIIN SOVELLETTAVASTA LAISTA

Teollisuuden ja Työnantajain Keskusliitolta on pyydetty lausuntoa Haagin kansainvälisen yksityisoikeuden konferenssissa 13.12.2002 tehdystä yleissopimuksesta. Lausuntonaan TT esittää seuraavaa.

Yleissopimuksen tarkoituksena on poistaa oikeudellinen epävarmuus siitä, minkä valtion lakia sovelletaan välittäjän hallussa olevia arvopapereita koskeviin esineoikeudellisiin kysymyksiin. Lausunto on pyydetty erityisesti siitä, kuinka tarpeellisena ja kiireellisenä pidetään Suomen liittymistä yleissopimukseen.

Haagin yleissopimus koskee Suomessa lähinnä arvo-osuusjärjestelmää sekä ulkomaista arvopaperiomaisuutta, josta pidetään tilejä tai kirjaa Suomessa. Nähdäksemme lainvalintasääntö vastaa Suomen lainsäädännössä annettuja määräyksiä, jotka ovat arvo-osuustileistä annetussa laissa ja laissa, joka koskee eräitä arvopaperi- ja valuuttakaupan sekä selvitysjärjestelmän ehtoja. Suomessa on saatettu nämä määräykset voimaan ehkäpä laajempanakin kuin mitä selvitysdirektiivi olisi edellyttänyt. Ratkaisu on osoittautunut käytännössä onnistuneeksi. 

Arvopaperimarkkinoiden kansainvälistyessä on välttämätöntä, että markkinoiden säilytysjärjestelmät tunnustetaan yhdenvertaisiksi kansainvälisesti. Yleissopimuksen ulkopuolelle jääminen lisäisi arvo-osuuksien kohteluun liittyvää epävarmuutta ja vähentäisi ulkomaisten sijoittajien sijoitushalukkuutta suomalaisiin osakkeisiin.

Yleissopimuksen lainvalintasääntö lisää oikeusvarmuutta ja selkeyttä kansainvälisissä arvopaperisijoituksissa. 

Ottaen huomioon HEXin kansainvälisyyden markkinapaikkana, johon tehdyistä sijoituksista tuntuva osuus on tehty EU:n ulkopuolelta, pidämme Suomen liittymistä yleissopimukseen erittäin tarpeellisena. 

Yleissopimuksen myönteisten vaikutusten vuoksi toivomme, että sopimus saatetaan voimaan mahdollisimman nopeasti. Sopimuksen voimaan saattamisessa tulisi pyrkiä siihen, että sopimus tulisi voimaan saman aikaisesti myös Yhdysvalloissa ja Japanissa. Jos tämä ei ole käytännössä mahdollista, niin katsomme, että Suomen tulee saattaa sopimus voimaan yhtä aikaisesti EU:n muiden jäsenvaltioiden kanssa.
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