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LUONNOKSISTA AMPUMARATA-ASETUKSEKSI, SEKÄ MUUTOKSIKSI AMPUMA-ASEASETUKSEEN JA LÄÄKÄRIN ILMOITUSVELVOLLISUUDESTA JA TERVEYDENHUOLLON AMMATTIHENKILÖN ILMOITUSOIKEUDESTA ASELUPA-ASIOISSA ANNETTUUN ASETUKSEEN 
Lääkäriliitto kiittää mahdollisuudesta lausua otsikossa mainituista luonnoksista. Ehdotetut asetusmuutokset liittyvät 1.12.2015 voimaan tuleviin ampumaratalakiin ja ampuma-aselakiin tehtyihin muutoksiin. 
Lääkärin ilmoitusvelvollisuudesta ja terveydenhuollon ammattihenkilön ilmoitusoikeudesta aselupa-asioissa annetun asetuksen muutokset perustuvat ampuaselain 114 §:n muutoksiin, joilla lääkärin ilmoitusvelvollisuus rajattiin koskemaan vain kahta lain ko. pykälän ensimmäisessä momentissa kirjattua tilannetta. Muissa lain tarkoittamissa tilanteissa lääkärilläkin on ilmoitusoikeus ilmoitusvelvollisuuden sijaan vastaavasti kuin muilla terveydenhuollon ammattihenkilöillä. 
Lääkäriliiton näkemyksen mukaan mainittu aselain 1.12.2015 voimaan astuva muutos on tarkoituksenmukainen rajaus lääkärin ilmoitusvelvollisuuteen aselupa-asioissa. Asetusmuutos on lakimuutoksesta johtuva ja täten luonteeltaan tekninen, ja sellaisenaan käsityksemme mukaan tarkoituksenmukainen. Asetuksen uusi nimi on lyhyenäkin riittävän informatiivinen ja selkeä, ja myös nimenmuutos siten tarkoituksenmukainen. 
Muihin lausuntopyynnössä mainittuihin asetusluonnoksiin Lääkäriliitolla ei ole kommentoitavaa. 
Kunnioittaen

SUOMEN LÄÄKÄRILIITTO r.y. 
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