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Genomförandet av tillgänglighetsdirektivet
Vi begär att få utlåtanden som stöd för den nationella beredning som tillgänglighetdirektivet förutsätter.

Utlåtandet ska omfatta en A4. I utlåtandet ska man också ange om man vill hålla ett anförande vid den tillställning som ordnas den 25 augusti kl. 13.00-15.00. Anförandet får vara 2-3 minuter långt. 

Tillgänglighetsdirektivet ska genomföras genom en nationell lag före den 28 juni 2022. Tillgänglighetskraven tillämpas från och med den 28 juni 2025. Utöver detta gäller dessutom separata övergångsperioder som gäller fram till år 2030 eller för självserviceautomaternas del till utgången av deras användningstider (dock inte längre än 20 år från ibruktagandet). 

Tillgänglighetskraven gäller de produkter och tjänster som omfattas av direktivet. En produkt eller tjänst som omfattas av tillämpningsområdet för tillgänglighetsdirektivet och som släpps ut på marknaden efter den 28 juni 2025 bör uppfylla tillgänglighetskraven i direktivet. 

Tillgänglighetsdirektivet gäller både den offentliga och den privata sektorn. 

Tillgänglighetskraven anges i bilaga I till direktivet. Kraven varierar något beroende på produkten och tjänsten.  

När det gäller den byggda miljön ger tillgänglighetsdirektivet utrymme för medlemsstaternas prövning. De krav i bilaga III som gäller detta bör dock uppfyllas till fullo om medlemsstaten beslutar att genomföra dem.  

Den arbetsgrupp i Finland som samordnas av social- och hälsovårdsministeriet har inledningsvis beslutat att bereda en ny allmän lag med tillgänglighetskrav på produkter, och eventuellt också på vissa tjänster. Utöver detta ska lagen om tillhandahållande av digitala tjänster ändras så att den omfattar alla de tjänster i tillgänglighetsdirektivet som klassificeras som digitala tjänster. I den lagen föreskrivs för närvarande om tillgängligheten för webbplatser och mobilapplikationer. Dessutom behövs det sannolikt också göras ändringar i vissa andra lagar, till exempel marknadskontrollagen och lagen om tjänster inom elektronisk kommunikation.

Det behövs utredningar i fråga om tillsynen. Tillsynen ska omfatta både marknadskontroll av produkter och tillsyn över tjänster, men det kommer att finnas vissa skillnader i kraven för dessa.

I enlighet med lagen om tillhandahållande av digitala tjänster hänvisar termen webtillgänglighet (”saavutettavuus” på finska) till tillgängligheten för digitala tjänster. Termen tillgänglighet används dock även för produkter och sådana tjänster som inte kan definieras som digitala tjänster (i betydelsen fysisk tillgänglighet, ”esteettömyys” på finska).  


Frågor:

Vilka förväntningar och önskemål har ni när det gäller det nationella genomförandet av tillgänglighetsdirektivet? 

Vad är viktigt vid det nationella genomförandet av tillgänglighetsdirektivet för den organisation som ni företräder?

Vilka rättsmedel behövs för de som använder produkterna och tjänsterna?

Vilka kostnader eller kumulativa effekter borde beaktas vid lagberedningen?

Ytterligare information, Emilia Ojala, projektchef emilia.ojala@stm.fi, 02951 63418

[bookmark: _GoBack]Utlåtanden ombeds lämnas in senast torsdagen den 19 augusti till adressen 
kirjaamo@stm.fi 
Mer information: https://stm.fi/sv/tillganglighetsdirektivet 
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