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Sisäministeriö
Hallinto- ja kehittämisosasto




HKO:n välilausuntopyyntö 24.5.2018

THn lausunto; LVM luonnos digitaalisen infrastruktuurin strategiaksi
Hallinto- ja kehittämisosasto on pyytänyt tietohallinnolta lausuntoa LVM:n lähettämään lausuntopyyntöön koskien luonnosta digitaalisen infrastruktuurin strategiaksi. Tietohallinto esittää huomioitavaksi seuraavaa:
Yleiset huomiot strategialuonnoksesta
Strategian ytimenä on tarkoitus varmistaa, että digitaalinen infrastruktuuri mahdollistaa asumisen, työskentelyn ja yrittämisen kaikkialla Suomessa. Johdannossa on todettu laadukkaiden ja toimintavarmojen laajakaistaverkkojen ja niiden kautta välitetyn digitaalisen tiedon muodostavan alustan digitaalisille palveluille sekä uusille innovaatioille. Tämä strategia on tärkeä, yksi mahdollistava osa monissa tavoitteissa, joilla Suomen tulevaisuutta määritetään kärkimaana (tietoliikenneverkot) tai edelläkävijänä esimerkiksi tekoälyn soveltamisessa ja tietopolitiikassa. Pelkkä digitaalinen alusta ei kuitenkaan riitä, vaan olennaista on myös miten ja mihin tietoliikenneverkkoja käytetään. Tähän yhdistyy hyvin läheisesti tekeillä oleva tietopoliittinen selonteko ja sen tavoitteet, joiden kanssa tämänkin strategian pitäisi olla yhtenäinen tavoitteiden osalta. Lisäksi keskinäisriippuvuudet tulevaisuusvisioissa tulisi tunnistaa yksittäistä strategiaa laajemmin.
Digitaalinen infrastruktuuri, tiedon määrän kasvu ja sen hallinnointi ml. pilvipalvelut, tiedon analysointi, lohkoketjut, tekoäly ja älyliikenne vaativat yhä enemmän energiaa ja tietoliikennekapasiteettia. Eri strategiat ja politiikat vievät Suomea edelläkävijäksi ja kärkimaaksi tilanteeseen, joka edellyttää kasvavaa energiantarvetta ja riippuvuutta luotettaviin, joka paikassa toimiviin tietoliikenneratkaisuihin. Viranomaisten toiminta monimuotoistuu; älyliikenne tuo uusia valvontamekanismeja liikennevalvontaan ja ohjaukseen. Niin kuluttajien kuin viranomaistenkin toiminta perustuu toimivaan viestintään, kaikkialla saatavilla olevaan tietoon; toimiviin tietoliikenneratkaisuihin sijainnista riippumatta yhä kriittisemmissä tehtävissä, jolloin nyt lausunnolla olevassa strategiassa kappaleissa 3.1.1 ja 3.6.1. huomio, että esim. älyliikenteen kriittisiin toimintoihin liittyvä viestintä ei voi perustua siihen, että yhteys matkaviestinverkkoon olisi saatavilla joka paikassa ja kaiken aikaa pitäisi nostaa varautumisen tarpeen häiriötilanteisiin yhdeksi ydinteemaksi. Yhteiskunta on kuitenkin menossa koko ajan suuntaan, jossa edellytys asumiselle, työskentelylle ja yrittämiselle kaikkialla Suomessa vaatii luotettavia tietoliikenneverkkoja; "toimivat viestintäverkot ovat yksi modernin yhteiskunnan perusta ja digitalisaation edellytys".
Yhteiskuntamme kehittyy laaja-alaisesti, tulevaisuudessa teknologia on valjastettu täysimittaisesti tuottamaan hyvinvointia, uusia innovatiivisia palveluita sekä turvallisuutta. Varautuminen ja jatkuvuuden hallinta nousevat koko ajan merkityksellisemmiksi, kun riippuvuus toimivista yhteyksistä kasvaa. Energian saanti, palvelujen toiminta ja ylläpito tulee turvata myös turvaviranomaisten tehtävissä huomioiden normaaliolojen häiriötilanteiden lisäksi poikkeusolot ja käytössä olevien resurssien ja kapasiteetin priorisointi kuluttajien, tekoälyjen, esineiden, koneiden ja laitteiden sekä viranomaisten tarpeiden kesken. Tietoliikenneverkkojen luotettavuus, käytettävyys sekä saatavuus tulisi olla suhteutettuna niiden varaan rakennettavaan tulevaisuuteen, jotta Suomi voisi olla edelläkävijä ja kärkimaa.
5G verkkojen rakentumisen edistämiseen liittyvät taajuuspoliittiset toimenpiteet
"Toimilupaehtoja valmisteltaessa tulisi arvioida muun muassa älyliikenteen ja muiden yhteiskunnallisesti tärkeiden toimintojen tarpeet matkaviestinverkoille." 
→ Arvioinnissa pitäisi huomioida jatkuvuus ja varautumisnäkökulmat varsinkin matkaviestinverkkojen toimintavarmuuden osalta.
Verkkojen kustannustehokkaan ja nopean rakentamisen edistäminen
Ei erityistä kommentoitavaa
Investointien ja rahoituksen riittävyyden varmistaminen
Maantieteellisesti kattavien verkkojen rakentaminen tulee turvata joko toimilupaehdoissa tai muuten tuetusti sekä viranomaistoiminnan että yhä laajenevien sähköisten viranomaispalvelujen ulottamiseksi myös alueille, joille ei markkinaehtoisia yhteyksiä muuten rakennettaisi.
Markkinoiden toimivuuden edistäminen
Markkinoiden kilpailutilanteen edistämisessä pitäisi huomioida myös yhteiskunnan turvallisuuden ylläpitämiseen sekä erityisryhmiin kuuluviin kansalaisten tarpeet, jotka saattavat jäädä puhtaasti markkinaehtoisessa kilpailussa huomioimatta.
Tutkimuksen ja innovaatioiden tukeminen
Kokonaisuudessaan kannatettavaa, tässä tulisi myös arvioida julkisten varojen kohdentamista viranomaistoimintaa ja -tietoliikenneverkkotoimintoja tukevien innovaatioiden ja tutkimustoiminnan tukemiseen, joihin ei markkinoilta välttämättä muuten löydy kokeiluhalukkuutta.

Tietohallintojohtajan sijainen,
johtava asiantuntija		Minna Bloigu

Johtava asiantuntija		Ismo Parviainen

Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asianhallintajärjestelmässä. Sisäministeriö 19.06.2018 klo 14:35. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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