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Opetusministeriön maksupisteiden Rondon käyttöönottoprojektin tehtävien  laajentaminen ja projektin toimikauden pidentäminen
Opetusministeriö on tänään päättänyt jatkaa viitekohdassa mainitun Rondo-projektin toimikautta 30.9.2008 saakka.  Samalla opetusministeriö on päättänyt täydentää projektin tehtäviä ja projektiryhmän kokoonpanoa.

Taustaa


Opetusministeriö asetti 3.4.2006 projektin valtion paperittoman kirjanpidon, Rondo-järjestelmän käyttöönottamiseksi opetusministeriön maksupisteissä. Projektin tehtävänä oli myös laajentaa opetusministeriön Rondon käyttöä muistiotositteiden ja tiliotteiden sähköiseen käsittelyyn ja arkistointiin. Projektin määräaika päättyi 31.12.2006.


Projektin ohjausryhmä on kirjeellään 19.10.2007 anonut projektille jatkoaikaa asettamiskirjeessa mainittujen tehtävien loppuunsaattamiseksi (muistiotositteiden ja tiliotteiden sähköinen kierrätys)  sekä uutena tehtävänä palkka-aineiston sähköisen kierrättämisen ja arkistoinnin järjestämiseksi. Lisäksi ohjausryhmä on esittänyt, että projektin tehtäviä laajennettaisiin siten, että myös ne virastot, jotka siirtyvät Valtiokonttorin palvelukeskuksen asiakkaiksi vuoden 2009 loppuun mennessä ja joilla ei Rondo vielä ole riittävässä laajuudessa käytössä, voisivat liittyä projektiin. Tilivirastojen liittymishalukkuutta on tiedusteltu palvelukeskushankkeen osaprojekteissa. 


Tavoitteet ja tehtävät


Projektin tehtävänä on viitekohdassa mainitun asettamispäätöksen lisäksi 


- valmistella Kansallisarkiston ja Suomenlinnan hoitokunnan muistiotositteiden ja tiliotteiden sähköinen kierrätys 


- valmistella Opetusministeriön ja sen maksupisteiden, Valtion taidemuseon, Kansallisarkiston ja Suomenlinnan hoitokunnan palkka-aineiston sähköinen kierrätys ja arkistointi


Tavoitteena on, että muistiotositteiden ja tiliotteiden sekä palkka-aineiston sähköinen kierrätys ja arkistointi otettaisiin käyttöön opetusministeriössä ja sen kaikissa maksupisteissä, Valtion taidemuseossa, Museovirastossa ja Suomenlinnan hoitokunnassa syksyn 2007 ja kevään 2008 aikana.  Käyttöönoton aikataulusta sovitaan tarkemmin projektissa.


Organisointi


Projektiryhmän kokoonpanoa täydennetään seuraavasti:


Tuula Tuomela, henkilöstösihteeri/Valtion taidemuseo


Peter Walden, toimistosihteeri/Museovirasto


Senja Enlund, kamreeri/Suomenlinnan hoitokunta


Kustannukset ja rahoitus


Tilivirastot ja maksupisteet maksavat hankkeen kustannukset omien järjestelmiensä osalta. Mahdolliset yhteiset koulutuskustannukset jaetaan tilivirastojen ja maksupisteiden kesken koulutukseen osallistuneiden suhteessa.
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	Harri Skog


	Hallitusneuvos
	Heikki Rosti


JAKELU
Ohjausryhmän ja projektiryhmän jäsenet
TIEDOKSI
Opetusministeriön osastot ja yksiköt
Museovirasto
Valtion taidemuseo
Suomenlinnan hoitokunta
Valtiokonttori
WM-data Oyj
Opetusministeriön hankerekisteri
Sisäinen tiedotus
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