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Jakelussa mainitut

Poistumisturvallisuusselvityksestä annettavaa valtioneuvoston asetusta valmistelevan työryhmän jäsenmuutospäätös
Tausta 

Sisäasiainministeriö on asettanut 22.11.2010 ajalle 1.12.2010–30.9.2011 työryhmän valmistelemaan poistumisturvallisuusselvityksestä annettavaa valtioneuvoston asetusta. 
Esitys

Sosiaali‑ ja terveysalan lupa‑ ja valvontavirasto (Valvira) esittää, että työryhmän varsinaiseksi jäseneksi ylitarkastaja Tuulikki Forssénin tilalle nimetään lakimies Elina Akaan‑Penttilä.
Vammaisfoorumi ry esittää, että työryhmän varsinaiseksi jäseneksi lakimies Elina Akaan‑Penttilän tilalle nimetään nykyinen varajäsen generalsekreterare Ulf Gustafsson ja uudeksi varajäseneksi pääsihteeri Pirkko Mahlamäki.

Päätös 

Sisäasiainministeriö on vapauttanut tänään tekemällään päätöksellä Valviran edustajan Tuulikki Forssénin työryhmän jäsenyydestä ja nimennyt hänen tilalleen varsinaiseksi jäseneksi Elina Akaan‑Penttilän.

Sisäasiainministeriö on vapauttanut tänään tekemällään päätöksellä Elina Akaan‑Penttilän työryhmän jäsenyydestä Vammaisfoorumi ry:n osalta ja nimennyt hänen tilalleen varsinaiseksi jäseneksi Ulf Gustafssonin ja hänen tilalleen varajäseneksi Pirkko Mahlamäen.
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