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Jakelussa mainituille
PERUSOPETUKSEN TURVALLISUUSKORTIN OHJAUSRYHMÄ
Sisäasiainministeriö on asettanut 14.1.2009 perusopetuksen turvallisuuskortin ohjausryhmän ajalle 1.1.2009-31.12.2011.

Sisäisen turvallisuuden ohjelman ohjausryhmä on kokouksessaan 27.4.2010 päättänyt, että ohjausryhmän nimi muutetaan muotoon: Turvallisuus perusopetuksessa - ohjausryhmä. Samalla päätettiin, että ryhmää täydennetään Terveyden ja hyvinvointilaitoksen sekä oikeusministeriön rikoksentorjuntaneuvoston edustajilla. Lisäksi pyydetään edustus poliisihallitukselta. 
Opetushallitus määrittelee turvallisuusosaamisen taito- ja osaamistasot perusopetusta varten. Sisäisen turvallisuuden ohjelman ohjausryhmä totesi, että opettajien täydennyskoulutukseen tulee lisätä resursseja turvallisuusosaamisen vahvistamiseksi ja turvallisuusosaamista tulee vahvista opettajien peruskoulutuksessa. Opetusta tukevaa aineistoa tulee kehittää ja tuottaa asetettujen oppimistavoitteiden saavuttamiseksi sekä opettajien vapaasti käytettäväksi (mm. internetsivustot) että oppikirjamuotoisena oppilaille.

Ryhmä toimii opetuksen tavoitteita ja sisältöjä koskevien ehdotusten laatimiseksi yhteistyössä muiden turvallisuuden osa-alueita sisäisen turvallisuuden ohjelman pohjalta käsittelevien työryhmien (vast.) kanssa.
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