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	Poliisihallituksen arvio vesiliikennelain kokonaisuudistuksen seuraamusjärjestelmän kustannusvaikutuksista


1  Arviopyyntö

Liikenne- ja viestintäministeriössä on käynnissä vesiliikennelain kokonaisuudistus. Kokonaisuudistuksessa on tarkoitus uudistaa myös vesiliikenteen seuraamusjärjestelmä. Vesiliikennelain uudeksi seuraamusjärjestelmäksi on suunniteltu tieliikenteen seuraamusjärjestelmän kaltaista rikosoikeudellisten rangaistusten ja rangaistusluonteisten hallinto-oikeudellisten maksuseuraamusten kokonaisuutta. Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt Poliisihallitukselta arviota vesiliikennelain uudistuksen seuraamusjärjestelmän vaikutuksista poliisin toimialaan.

Poliisihallitus on tunnistanut kokonaisuudistuksen luonnosvaiheessa kuusi arvioitavaa kokonaisuutta. Nämä kokonaisuudet ovat:

1) Rikosoikeudellisten rangaistukset

2) Rangaistusluonteiset hallinto-oikeudelliset maksuseuraamukset

3) Seuraamusjärjestelmien tietojärjestelmävaikutukset

4) Seuraamusjärjestelmän soveltaminen ilman tietojärjestelmiä

5) Koulutus

6) Lainsoveltamisen ohjeistus

2  Poliisihallituksen arvio

2.1  Rikosoikeudellinen rangaistusjärjestelmä ja tietojärjestelmät

Vesiliikennelain kokonaisuudistuksen seuraamusjärjestelmään kuuluisi rikosoikeudellisia rangaistuksia. Näistä suurin osa olisi voimassa olevia rangaistussäännöksiä, joiden sisältöä muokattaisiin valtiosääntöoikeudellisesti kestävämmäksi erityisesti täsmällisyyden ja ennakoitavuuden osalta. Nykyisten rangaistussäännösten lisäksi vesiliikennelakiin on ehdotettu uutta rikosnimikettä, vesiliikennerikosta, joka korvaisi vesiliikennerikkomuksen, jonka lisäksi uudistuksessa on esitetty, että vesiliikennettä koskevat rikesakkorikkomukset korvattaisiin hallinnollisilla rikkomuksilla. 
Rikosoikeudellisen rangaistusjärjestelmän muutokset eivät tulisi vaikuttamaan ratkaisevalla tavalla poliisin toimintaan. Poliisi käsittelee nykyisin valtavan määrän rikoksia joko esitutkinnassa tai sakon ja rikesakon määräämisestä annetun lain (754/2010) mukaisessa sakkomenettelyssä. Vesiliikennettä koskevat rikkomukset ovat sakkomenettelyssä kuuluneet poliisin määräysvallan piiriin, ja poliisi on voinut antaa niistä rikoksentekijälle joko rikesakkomääräyksen tai sakkomääräyksen. 

Rikosoikeudellisen rangaistusjärjestelmän muutokset vesiliikennelain osalta olisi huomioitava poliisin esitutkinnan tietojärjestelmissä. Poliisiasiain tietojärjestelmä on toistaiseksi poliisin ensisijainen rikosasioiden henkilörekisteri, mutta se on tarkoitus korvata lähitulevaisuudessa Vitja-toiminnanohjausjärjestelmällä. Kokonaisuuteen liittyy myös Poliisin operatiiviset lomakkeet -sovellus (POLO), jota käytetään paljon sakkomenettelyssä. Vesiliikennelain kokonaisuudistuksessa ei vaikuttaisi olevan tarkoitus ehdottaa mitään sellaista poikkeavaa muutosta rikosoikeudelliseen rangaistusjärjestelmään, joka edellyttäisi suuria muutoksia poliisin esitutkinnan tietojärjestelmien käyttölogiikkaan. Suurimmat muutokset tulisivat siksi koskemaan a) uusien rikosnimikkeiden luontia, b) niitä koskevia teontarkenteita (erilaiset tekovariaatiot), c) sakkonimikkeiden automatisointia ja d) rangaistuskäytännön soveltamisen ohjausta. 

Yleisesti ottaen Patjaan tai Vitjaan tehtävät muutokset olisivat kertaluontoisia. Samoin myös POLO:en olisi tehtävä kertaluontoisia uudistuksia. Kustannusarvio kokonaisuudessaan olisi 150 000 - 200 000 euroa. Tarkemmat arviot kustannuksia ja aikatauluista on mahdollista arvioida, kun lakiehdotus on saanut lopullisen muotonsa. 

Uusien rikosnimikkeiden ja niitä koskevien teontarkenteiden luominen kuuluu tietojärjestelmien ylläpitotehtäviin. Käytännössä rikosnimikkeet luodaan Oikeusministeriön, Oikeusrekisterikeskuksen ja Tilastokeskuksen yhteistyössä, koska kaikilla viranomaisilla on oltava yhteiset nimikkeet ja koodistot. Poliisissa käytännön työn tekevät kuitenkin yksi Poliisihallituksen virkamies sekä poliisiasian tietojärjestelmän ylläpito. Lisäksi ylläpitotehtäviä on POLO-järjestelmän kehitysryhmällä. Tietojärjestelmien ylläpitotehtäviin kuuluvat myös sakkonimikkeiden automatisointi, jossa huolehditaan eri sakkolajien määräytymisestä järjestelmään syötettyjen tietojen perusteella.

Vesiliikennelain seuraamusjärjestelmän luonnoksen perusteella rikosnimikkeiden ja teontarkenteiden luominen poliisissa veisivät kertaluontoisesti aikaa kaksi työpäivää ja siihen sitoutuu vähintään kolmen henkilöä. Kertaluontoinen kustannusarvio olisi tällöin 3000 euroa.

Rangaistuskäytännön soveltamisen ohjeistus on käsitelty kohdassa 2.5.

2.2  Liikennevirhemaksumenettely ja tietojärjestelmät

Seuraamusjärjestelmän suurin muutos tulisi koskemaan liikennevirhemaksun laajentamista myös vesiliikenteen rikkomuksiin. Uudistus on poliisin näkemyksen mukaan kokonaisuutena tarkastellen poikkeuksellisen hyvä. Se on kuitenkin viranomaistoiminnan kannalta hyvin laajavaikutteinen uudistus.

Poliisi on tällä hetkellä tekemässä esiselvitystä liikennevirhemaksumenettelyn prosesseista ja alustavista tietojärjestelmävaatimuksista liittyen tieliikennelain kokonaisuudistukseen. Poliisihallitus selvittää samalla liikennevirhemaksumenettelyn asiankäsittelyjärjestelmän osalta käytettävissä olevia toteutusvaihtoehtoja. Yhtenä vaihtoehtona on luoda kokonaan uusi asiankäsittelyjärjestelmä hallintomenettelyssä käsiteltäviä asioita varten. Tähän liittyviä kustannuksia on arvioitu kattavasti tieliikennelakia koskevassa hallituksen esityksessä 180/2017 vp. Poliisihallitus on arvioinut liikennevirhemaksun käsittelyjärjestelmän kustannusten olevan 3-4 miljoonaa euroa. Kustannusarvio ei pidä sisällään tietojärjestelmän hallinnointiin ja ylläpitoon kuuluvia menoja.

Vesiliikennelain kokonaisuudistuksessa on ehdotettu rakenteeltaan ja menettelyltään tieliikennelain kokonaisuudistuksen kanssa identtistä liikennevirhemaksumenettelyä. Tämä on poliisin kannalta hyvä asia, koska ideaalitilanteessa kaikki hallinnolliseen rankaisemiseen liittyvät seuraamukset tulisi pystyä käsittelemään yhdellä ja samalla tietojärjestelmällä. Kokonaistehokkuuden ja käytännöllisyyden kannalta yksi yhteinen tietojärjestelmä näiden sanktioiden käsittelyyn on paras mahdollinen vaihtoehto. 

Vesiliikennelain kokonaisuudistuksessa tulisi ottaa huomioon poliisin nykyinen kehitystyö tieliikennelain kokonaisuudistuksen osalta ja pyrkiä tukemaan poliisin tietojärjestelmien kehitystyötä, jotta poliisille ja muille hallinnollista seuraamusjärjestelmää hyödyntäville valvontaviranomaisille saataisiin modernit ja tehokkaat työkalut lain soveltamista varten. Ei ole kenenkään kannalta toivottavaa, että lait tulevat voimaan ennen kuin viranomaisilla on tarvittavat keinot ja työvälineet lain tehokasta ja järkevää soveltamista varten.

Luonnoksessa on todettu, että vesiliikennelain kokonaisuudistus tulisi voimaan aikaisintaan tieliikennelain kokonaisuudistuksen kanssa. Poliisihallitus pitää tätä loogisena tulkintana, mutta haluaa tarkentaa, että vesiliikennelain kokonaisuudistus voi tulla voimaan aikaisintaan silloin, kun viranomaiset ovat valmiita lain soveltamiseen. Poliisihallitus arvioi toteuttamisaikataulua tieliikennelain kokonaisuudistuksen valmisteluvaiheessa. Lopullinen arvio toteutusaikataulusta on tällä hetkellä käynnissä olevan esiselvitys lisäksi vähintään kolme vuotta määrittely-, kehittämis- ja toteuttamistyötä. Tämä aikataulu tulisi huomioida myös vesiliikennelain kokonaisuudistuksessa.

2.3  Seuraamusjärjestelmän soveltaminen ilman tietojärjestelmiä

Sakkomenettelyssä on ennen, nyt ja myös tulevaisuudessa varauduttu siihen, että sakkoja voidaan kirjoittaa viime kädessä paperilla. Samaan on varauduttu tieliikennelain kokonaisuudistuksessa ja siihen on varauduttava myös vesiliikennelain kokonaisuudistuksessa. Sakkomenettelyn osalta poliisilla, Tullilla ja Rajavartiolaitoksella on käytössään yksi yhteinen sakkolomake, jonka käyttöaste on suhteellisen matala suhteessa tietojärjestelmän käyttöön. Toistaiseksi mobiilityövälineet eivät koske kaikkia viranomaisten toimijoita, vaan esimerkiksi juuri vesiliikenteen valvojat voivat joutua käyttämään perinteisempiä työtapoja vielä useiden vuosien ajan.

Vesiliikenteen kokonaisuudistuksessa on tästä syystä otettava huomioon myös se mahdollisuus, että vesiliikenteen rikosoikeudellisia sakkoja ja hallinnollisia rikkomuksia voidaan joutua käsittelemään sakkomenettelyn ja liikennevirhemaksumenettelyn paperiprosessissa. Tätä varten tullaan tarvitsemaan paperilomakkeet liikennevirhemaksujen ja sakkojen antamista varten, jotka myöhemmin syötettäisiin tietojärjestelmään. Sakkomenettelyn osalta paperinen prosessi perustuisi nyt käytössä olevaan. Ideaalitilanteessa kaikille liikennevirhemaksuille tulisi olla yksi yhteinen lomake, jonka täyttö perustuisi a) henkilötietojen ja kulkuneuvotietojen kirjaamiseen, b) tapahtumapaikkatietojen kirjaamiseen, c) tekotietojen kirjaamiseen ja d) erilaisten valmisvaihtoehtojen valitsemiseen ruksittamalla oikea vaihtoehto. 

Liikennevirhemaksulomakkeen suunnittelu olisi tehtävä huolellisesti, jota lomake olisi mahdollisimman helppokäyttöinen. Esimerkkinä helppokäyttöisestä paperilomakkeesta voidaan mainita pysäköintivirhemaksulomake, jonka täyttäminen on varsin yksinkertaista. Liikennevirhemaksulomakkeessa tulisi pyrkiä samanlaiseen helppokäyttöisyyteen.

Lomakkeen suunnittelussa tulisi pyrkiä poikkihallinnolliseen yhteistyöhön valvontaviranomaisten ja täytäntöönpanoviranomaisen kesken. Nykyisellään sakkomenettelyn paperilomakkeesta vastaa Oikeusrekisterikeskus. 

Paperilomakkeiden osalta on vesiliikenteessä huomioitava vielä mahdollinen vedenpitävyys, jolla voi olla vaikutusta valittavan materiaalin valintaan ja siten myös kustannuksiin. Paperilomakkeiden kustannusvaikutus on vähäinen, koska nykyisellään paperilomakkeita käytetään vähän (vuonna 2017 sakkomenettelyssä annettiin hieman yli tuhat paperisakkoa). Tämä ei kuitenkaan tarkoita, että paperilomakkeiden käyttö loppuisi kokonaan, koska aina on oltava mahdollisuus pystyä toimimaan, jos tietojärjestelmät eivät syystä tai toisesta toimi. 
Paperilomakkeiden kustannusarviota ei voida yksinkertaisesti arvioida. Kustannuksiin vaikuttavat käytettävä materiaali, tilattavat määrät sekä lomakkeiden käyttötapa. Käyttötavassa on kyse muun muassa siitä, onko paperi jäljentävää ja tuleeko lomakkeen olla tietyn kokoinen. Tarkemmat kustannusarviot selviävät tieliikennelain ja vesiliikennelain kokonaisuudistusten valmistuttua, kun tiedetään tarkalleen mitä tietoja lomakkeeseen halutaan.

2.4  Koulutuskustannukset

Vesiliikennelain kokonaisuudistus ja uusi seuraamusjärjestelmä edellyttävät poliisin henkilöstön koulutusta. Koulutuksen osalta on syytä mainita, että tieliikennelain kokonaisuudistuksessa koulutusasiat on huomioitu suppeasti toteamalla, että lakiuudistus edellyttää lain valvonnasta vastaavien viranomaisten koulutusta. Käytännössä koulutus tulee olemaan laaja, kattaen myös uuden liikennevirhemaksumenettelyn koulutuksen. Tällä on vaikutusta myös vesiliikennelain kokonaisuudistukseen, koska seuraamusjärjestelmä on identtinen tieliikennelain kokonaisuudistuksen kanssa.

Vesiliikennelain kokonaisuudistuksen koulutuskustannuksissa on huomioitava, että vesiliikennelain säännökset koskevat melko kattavasti poliisin henkilöstöä ja varsinkin vesiliikennettä valvovia poliiseja. Koulutuksen on käsitettävä myös muuttuva seuraamusjärjestelmä siitäkin huolimatta, että liikennevirhemaksumenettely kuuluu tieliikennelain kokonaisuudistuksen koulutukseen. 

Koulutuskustannukset on välttämätöntä arvioida siten, että koulutus koskettaisi sitä osaa poliisin henkilöstöstä, jonka tehtäviin kuuluu valvonta- ja hälytystehtävien suorittaminen. Koulutukseen on varattava yksi työpäivä. Vaadittavat HTV olisi siten 3000 x 8 tuntia / 1640 = 15 HTV. Kustannusvaikutus olisi noin 850 000 euroa. Koulutuksen osalta on kuitenkin huomioitava, että osa koulutukseen kuuluvista asioista tulisi koulutettavaksi tieliikennelain kokonaisuudistuksen yhteydessä, joka myös koskisi koko poliisin henkilöstöä. Näin ollen edellä kuvattu kustannus- ja HTV-vaikutus olisi suuntaa antava ehdoton yläraja.

2.5  Lainsoveltamisen ohjeistus

Vesiliikennelain kokonaisuudistuksen seuraamusjärjestelmä edellyttää rangaistuskäytännön selvittämistä, yhtenäistämistä sekä yksinkertaisten soveltamisohjeiden luomista. Sakkomenettelyssä on tätä varten niin sanottu sakkokäsikirja, jossa on selitetty rikkomukset, niiden tekotavat ja normaaliseuraamuskäytäntö. Tällainen tulee luoda myös vesiliikenteeseen.

Soveltamisohjeet tehdään käytännössä virkatyönä Poliisihallituksessa. Tätä varten on myös poikkihallinnollinen sakkokäsikirjatyöryhmä, jonka tehtäviin kuuluvat muun muassa hallinnollisten rikkomusten soveltamisohjeet. Ohjeistukseen käytettävän työn määrää on vaikea arvioida, koska se koostuu yksittäisten virkamiesten tekemästä työstä sekä työryhmätyöskentelystä. Varovaisesti arvioituna tästä aiheutuvat kulut olisivat noin 10 000 euroa.

3  Kustannusten yhteenveto

· Patjan, Vitjan ja POLO:n kertaluontoiset päivityskustannukset 150 000 - 200 000 euroa.

· Tietojärjestelmien kertaluontoiset ylläpitokustannukset 3000 euroa.

· Liikennevirhemaksun käsittelyjärjestelmän kustannukset 3-4 miljoonaa euroa, jotka on huomioitu tieliikennelain kokonaisuudistuksessa.

· Paperilomakkeiden valmistus- ja painatuskustannukset tulisi olemaan, mutta niitä on hankala arvioida johtuen tilattavasta määrästä, materiaalista ja lomakkeen käyttötavasta.

· Koulutuskustannukset 850 000 euroa. 

· Lainsoveltamisen ohjeistus ja siihen liittyvä työ 10 000 euroa.

Poliisijohtaja


Sanna Heikinheimo 
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Konsta Arvelin
Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asianhallintajärjestelmässä. Poliisi 28.05.2018 klo 14:56. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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