 
LAUSUMA

1 (1)
Lakiasiainyksikkö


14.8.2003
 


Oikeusministeriö

PL 25 

00023 VALTIONEUVOSTO

VIITE: LAUSUMAPYYNTÖNNE 13.2.2003, OM15/461/2002

Lausumapyyntöönne 13.2.2003 viitaten Finnvera Oyj lausuu kohteliaimmin seuraavaa:

1.
Niissä sopimussuhteissa, joissa Finnvera Oyj on itse toisena sopimusosapuolena, eivät sopimusvelvoitteita koskevat lainvalintasäännökset juurikaan käytännössä tule sovellettaviksi sen paremmin kotimaan kuin ulkomaan rahoituksenkaan osalta, koska kaikissa luottoasiakirjoissamme on sovellettavaa lakia ja oikeuspaikkaa koskevat nimenomaiset lausekkeet. Lisäksi rahoitusehtojemme mukaan esim. asiakkaan toimitussopimuksen ehdot eivät miltään osin tule osaksi rahoitussuhteen ehtoja, vaan siihen sovelletaan ainoastaan Finnvera Oyj:n myöntämän rahoituksen ehtoja. 

Tämän vuoksi toteamme, että sopimusvapaus sovellettavan lain suhteen tulisi edelleenkin säilyttää ensisijaisena lainvalintasäännöksenä  (ns. lakiviittaus voimassa olevan sopimuksen 3 artiklassa). 

2.
Kansainvälistyvien pk-yritysten näkökulmasta katsottuna sopimusvelvoitteita koskevien lainvalintasääntöjen uudistuksessa tulisi erityistä huomiota kiinnittää valintasääntöjen selvyyteen ja ymmärrettävyyteen siten, että ne olisivat mahdollisimman helposti tulkittavissa ja huomioon otettavissa pk-yrityksen solmiessa erilaisia sopimuksia ulkomaisten liikekumppanien kanssa. Lainvalintasääntöjen ja niihin perustuvan lopputuloksen tulisi olla kohtuudella ennakoitavissa, ja lisäksi oikeusvarmuuteen tulisi kiinnittää huomiota mm. sovittelun osalta.
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