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LAUSUNTO EUROOPAN KOMISSION VIHREÄSTÄ KIRJASTA, JOKA KOSKEE ROOMAN YLEISSOPIMUKSEN MUUNTAMISTA YHTEISÖN SÄÄDÖKSEKSI JA SEN UUDISTAMISTA


Oikeusministeriön kommenttipyynnön johdosta Rahoitustarkastus esittää seuraavaa:


Rahoitustarkastus kannattaa vuoden 1980 Rooman yleissopimuksen muuntamista yhteisön säädökseksi. Todellisten sisämarkkinoiden luominen edellyttää kansainvälisen yksityisoikeuden määräysten yhdenmukaistamista. Lisäksi katsomme, että yleissopimuksen muuntaminen yhteisön säädökseksi parantaisi edellytyksiä johdonmukaistaa yhteisön kansainvälisen yksityisoikeuden lainsäädäntöpolitiikka. Samoin muuntaminen ja siitä seuraava sopimuksen tulkintatoimivallan siirto EY-tuomioistuimelle edistäisi sääntöjen johdonmukaista soveltamista. (kysymys 2)


Emme näe syytä sille, että rahoitusmarkkinatoimijoiden (tai muiden markkinoiden toimijoiden) mahdollisuuksia viitata kansainvälisiin yleissopimuksiin, kauppatapoihin, oikeusperiaatteisiin jne. rajoitettaisiin yhteisön lainsäädännössä. Rajoitus vaikuttaisi kielteisesti kansainvälisen (ja yhteisön) oikeuden kehitykseen. (kysymys 8)


Rahoitustarkastus ei pidä tyydyttävänä nykyistä tilannetta, jossa Rooman sopimuksen 5 artiklaa (kuluttajansuojasäännös) ei sovelleta sähköiseen kaupankäyntiin. Kuluttajille pitäisi kaikissa tilanteissa taata minimisuoja. Samoin, liikkuvalle kuluttajalle olisi aiheellista kaikissa tilanteissa taata minimisuoja. (kysymys 12)


Saatavien siirron osalta pidämme tärkeänä, että vallitseva oikeustilanne selkiytetään siten, että tulevassa säädöksessä täsmennetään minkä valtion lakia sovelletaan edellytyksiin, joilla saatavan siirtoon voidaan vedota kolmansia vastaan. (kysymys 18)








Lisäksi, käsityksemme mukaan olisi perusteltua, että tulevassa säädöksessä olisi täsmennetty, minkä valtion lakia lakiperusteiseen kuittaukseen sovelletaan. (kysymys 20)



Todettakoon myös, että Rahoitustarkastus ei ole huomannut sen valvottavilla olevan ongelmia sopimusoikeuden kanssa.
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