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Oikeusministeriö

Kommenttipyyntö OM 15/461/2002

VIHREÄ KIRJA ROOMAN YLEISSOPIMUKSEN MUUNTAMISESTA 

YHTEISÖN SÄÄDÖKSEKSI JA UUDISTAMISESTA
Teollisuuden ja Työnantajain Keskusliitolta on pyydetty näkemyksiä tiedonannossa käsitellyistä kysymyksistä. Tämän johdosta TT esittää lausuntonaan seuraavaa.

Yleissopimuksen muuntaminen yhteisön säädökseksi
TT kannattaa Rooman yleissopimuksen muuntamista yhteisön säädökseksi ja katsoo, että asiasta tulisi antaa asetus. Tämä olisi sopusoinnussa Brysselin yleissopimuksen säätämisen kanssa. Asetusteitse voidaan nähdäksemme edistää parhaiten säädöksen yhdenmukaista soveltamista eri jäsenvaltioissa. 

Kuluttajasopimukset
Lainvalintasääntöjen tulee olla mahdollisimman selkeitä, jotta osapuolet tietävät ennakolta varmasti, minkä valtion lakia sopimussuhteeseen sovelletaan.

Nykyinen sääntely, jonka mukaan samaan sopimussuhteeseen voi tulla sovellettavaksi kahden tai jopa useamman valtion laki ei ole tyydyttävä. Tästä aiheutuu ongelmia mm. sen suhteen minkä valtion säännökset ovat kuluttajan kannalta yksittäistapauksessa parhaimmat.

Kuluttajan kotivaltion lain soveltaminen pääsääntönä selkeyttäisi lainvalintanormeja ja nopeuttaisi riitojen ratkaisua. 

Rajat ylittäviin kuluttajasopimuksiin, jotka on tehty etävälineitä käyttäen, tulisi mielestämme soveltaa kuluttajan kotivaltion lainsäädäntöä silloin, jos elinkeinonharjoittaja suuntaa markkinointinsa kuluttajan kotivaltioon. Internetmyynnin osalta tulisi lisäksi selventää säännöksiä siitä, milloin markkinointi katsotaan suunnatuksi kuluttajan kotivaltioon.
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