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Jakelussa mainituille

VALTIONEUVOSTON ASETUS RÄJÄHDEASETUKSEN MUUTTAMISESTA
Kauppa- ja teollisuusministeriö pyytää lausuntoa luonnoksesta valtio​neu​vos​ton asetukseksi räjähdeasetuksen muuttamisesta sekä luonnoksesta valtio​neuvoston asetukseksi räjähteiden vaatimusten​mukai​suu​den toteamisesta annetun asetuksen muuttamisesta.

Luonnos valtioneuvoston asetukseksi räjähdeasetuksen muuttamisesta perustuu pääosin kauppa- ja teollisuusministeriön apuna toimivan turvallisuustekniikan neuvottelukunnan räjähdejaoston tekemään valmistelutyöhön.

Asetusluonnos liittyy 21.1.2005 eduskunnalle annettuun hallituksen esitykseen (279/2004 vp) laeiksi vaarallisten kemikaalien ja räjähteiden käsittelyn turvallisuudesta, kemikaalilain muuttamisesta sekä rikoslain 44 luvun 11 ja 12 §:n muuttamisesta. Luonnoksessa on asetuksesta pyritty poistamaan uudesta laista aiheutuvat ristiriitaisuudet ja päällekkäisyydet.

Asetusluonnoksessa on otettu huomioon myös ne muutostarpeet, jotka aiheutuvat direktiivistä 2003/105/EY. Tällä direktiivillä on muutettu vaarallisista aineista aiheutuvien suuronnettomuusvaarojen torjunnasta annettua ns. Seveso II-direktiiviä 96/82/EY.

Samassa yhteydessä pyydetään lausuntoa myös asetusluonnoksesta räjähteiden vaatimustenmukaisuuden toteamisesta annetun asetuksen muuttamisesta. Tällä asetusmuutoksella on tarkoitus saattaa voimaan komission direktiivi 2004/57/EY, jossa käsitellään pyroteknisten välineiden ja ampuma-aseiden patruunoiden määrittämistä.

Liitteenä olevassa muistiossa on selvitetty räjähdeasetukseen tehtävien muutosten perusteita.

Lausunnot pyydetään toimittamaan 16.5.2005 mennessä kauppa- ja teollisuusministeriöön (PL 32, 00023 VALTIONEUVOSTO).

Lisätietoja asetusluonnoksesta antavat neuvotteleva virkamies Tapani Koivumäki, puh. 09 160 63722 (tapani.koivumaki@ktm.fi) ja ylitarkastaja Timo Kukkola, puh. 09 6167 358 (timo.kukkola@tukes.fi).
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