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Jakelussa mainituille
Lausuntopyyntö
JULKISYHTEISÖN VAHINGONKORVAUSVASTUUTA KOSKEVA SELVITYS
Oikeusministeriö pyytää lausuntoanne oheisesta, julkisyhteisön vahingonkorvausvastuun sääntelyä ja sen kehitystarpeita koskevasta selvityksestä. 
Selvityksessä kuvataan julkisyhteisön vahingonkorvausvastuuta koskevien vahingonkorvauslain säännösten taustoja ja soveltamiskäytäntöä sekä soveltamisympäristössä tapahtuneita muutoksia. Selvityksessä esitetään myös ehdotuksia sääntelyn uudistamiseksi. 

Lausunnossa pyydetään ottamaan kantaa selvityksessä esitettyihin muutostarpeisiin ja uudistusehdotuksiin sekä esittämään näkemyksiä mahdollisista muista muutostarpeista. Lausunnossa toivotaan mahdollisuuksien mukaan arvioitavan myös mahdollisten muutosten vaikutuksia. Lausunto pyydetään jäsentämään selvityksessä käytettyä otsikointia noudattaen. 

Lausunto pyydetään toimittamaan sähköisessä muodossa (rtf-tiedostona) osoitteella oikeusministerio@om.fi viimeistään 8.11.2010.
Selvitys on saatavilla myös oikeusministeriön verkkosivuilla osoitteessa http://www.om.fi/Etusivu/Julkaisut/Selvityksiajaohjeita 

Lisätietoja asiasta antavat lainsäädäntöjohtaja Antti T. Leinonen, puh. (09) 160 67713, etunimi.t.sukunimi@om.fi ja lainsäädäntöneuvos Tuomo Antila, puh. (09) 160 67719, etunimi.sukunimi@om.fi.
Lainsäädäntöjohtaja
Antti T. Leinonen
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JAKELU

Korkein hallinto-oikeus*
Helsingin hallinto-oikeus

Hämeenlinnan hallinto-oikeus

Kouvolan hallinto-oikeus

Kuopion hallinto-oikeus

Oulun hallinto-oikeus

Rovaniemen hallinto-oikeus

Turun hallinto-oikeus 
Vaasan hallinto-oikeus
*varataan tilaisuus antaa lausunto
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