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Asia: Lausuntopyyntö oikeusministeriön selvityksestä Julkisyhteisön vahingonkorvausvastuu (59/2010)
Oikeusministeriö on laatinut selvityksen julkisyhteisön korvausvastuun täsmentämisestä. Oikeuspoliittinen yhdistys Demla ry pitää uudistusta tarpeellisena.Yksityisen oikeusturva on saatettava vastaamaan muuttunutta tilannetta ja julkishallinnon uusia velvoitteita. 
Standardisäännöksestä yksityiskohtaisempaan sääntelyyn
Vahingonkorvauslainsäädännön standardisäännöksestä luopuminen julkisyhteisöjen korvausvastuun ollessa kyseessä on Demla ry:n mielestä hyvin perusteltavissa ja näin ollen kannatettava lakiuudistus. Demla ry:n mielestä perustuslain, hallintolain ja EIT:n viimeaikaisten linjausten perusteella näyttää välttämättömältä uudistaa 1970-luvulla luotua vahingonkorvauslakia. Valtion ja kuntien nykyisten kaltaiset laatuvaatimukset asettuisivat paremmin linjaan vahingonkorvauslain kanssa, mikäli tämänkaltainen uudistus toteutetaan. 
Standardisäännöksen kumoaminen ja jättäminen sääntelemättä (Ruotsin malli) olisi Demla ry:n käsityksen mukaan vahingonkorvausoikeuden yleisten periaatteiden vakiintuneisuuden vuoksi sinänsä toimivaa. Koska korvausvastuuta voidaan rajoittaa mm. vahingon ennakoitavuutta, normin suojatarkoitusta ja syy-yhteysedellytystä soveltamalla, ei erillistä julkisen vallankäyttäjän korvausvastuun rajoittamissäännöstä tarvita. Lain soveltajan laaja harkintavalta saattaa kuitenkin heikentää ennakoitavuutta ja yhdenmukaisuutta.
Mikäli nykyinen standardisäännös korvattaisiin uudella tuottamusarviointia tai korvausvastuun edellytyksiä tarkemmin erittelevällä säännöksellä, olisi yksityisen kansalaisen helpompi nähdä suoraan laista korvausvastuun perusteita. Edellytysten tyhjentävä listaaminen saattaa kuitenkin olla hankalaa, joten lain perusteluissa tulisi Demla ry:n näkemyksen mukaan ottaa mahdollisimman konkreettisesti kantaa listan ulkopuolelle jäävien seikkojen vaikuttavuuteen ja lainsäätäjän tarkoitukseen edellytysten laajuudesta. 
Muutoksenhakuvaatimukset kumottava
Demla ry:n mielestä selvityksen sisältämää muutoksenhakuvaatimuksen kumoamista puoltaisi se, että yksityisen resurssit eivät välttämättä riitä muutoksenhakuun. Myös nykyisen oikeuskäytännön valossa tällä säännöksellä on hyvin vähäinen merkitys. Muutoksenhakuvaatimuksen poistamisella olisi myös signaalivaikutus ensimmäisen ratkaisun tekijän vastuuta korostavana muutoksena. Tällöin voitaisiin saavuttaa jo ensivaiheessa huolellisemmin perusteltuja päätöksiä. Muutoksenhakuvaatimuksen kumoamisesta johtuen Demla ry kiinnittää oikeusministeriön huomiota prosessioikeudellisten muutosten riittävän kattavaan tarkasteluun lakia valmisteltaessa.

Demla ry puoltaa selvityksen ehdotusta kannerajoituksen kumoamista. Vahingonkorvauslaki on Demla ry:n käsityksen mukaan nykyisellään perustuslain 21§:n ja EIS:n 6 artiklan vastainen ja pikainen muutos on siten välttämätön. Yksityisellä tulee olla samanlainen oikeus vaatia vahingonkorvausta riippumatta siitä, mikä julkista valtaa käyttävä taho on kyseessä.
Viranomaisneuvonta vahingonkorvauksen piiriin
Normiston laajeneminen ja monimutkaistuminen vaikeuttaa yksityisen ihmisen omien oikeuksiensa tuntemista ja asiansa ajamista.  Viranomaisneuvonnan merkitys on kasvanut huomattavasti vahingonkorvauslain säätämisen jälkeen. Hallintolaki asettaa vaatimuksia viranomaisneuvonnan laadulle ja laajuudelle. Viranomaisen antamilla neuvoilla voi olla yksityiselle henkilölle myös merkittävä taloudellinen tai muu vaikutus. Oikeanlaisella ja laadukkaalla neuvonnalla voidaan myös ehkäistä vahinkoja. Mikäli neuvot ovat väärät tai niitä ei saada, voi tilanteessa aiheutua merkittävääkin vahinkoa. Demla ry kiinnittää oikeusministeriön huomiota siihen, että yksityisen henkilön tulisi voida luottaa viranomaisilta saamaansa neuvontaan ja mikäli neuvonta osoittautuu virheelliseksi, siitä aiheutunut vahinko tulisi korvata nykyistä laajemmin. Sekä neuvonnan että tiedottamisen mahdollinen vaikutus yksityisen ihmisen oikeusasemaan tulee tunnustaa. Mikäli virheellisestä tai puutteellisesta neuvonnasta johtuvaa vahingonkorvausvastuuta selkiytetään, tällä voidaan katsoa olevan viranomaistoiminnan laatua parantava vaikutus. Demla ry puoltaa erillistä säännöstä, jonka perusteella virheellisestä neuvonnasta tai neuvonnan laiminlyömisestä aiheutuva vahinko tulisi korvattavaksi.
Perus- ja ihmisoikeuksien loukkaukset korvattava

Vahingonkorvauslakiin tulee Demla ry:n näkemyksen mukaan sisällyttää säännös perus- ja ihmisoikeuksien loukkauksiin perustuvien vahinkojen korvaamisesta. Tämä tukisi myös kansalaisten ymmärrystä perus- ja ihmisoikeuksien velvoittavuudesta ja siitä, että niihin voi myös yksittäistapauksissa vedota.
Aineettomien vahinkojen korvaaminen on laajentunut vahingonkorvauslain säätämisen jälkeen. Demla ry tunnistaa nykytilanteessa ongelmia mm. vahingon tunnistamisessa, korvausmäärän määrittelyssä ja vahingonkorvausvastuun rajojen asettamisessa. Vaikka julkisyhteisölle säädettyyn aineettomien vahinkojen korvausvastuuseen tuleekin suhtautua varauksella, pidämme tarkasti rajatun vahingonkorvausvastuun säätämistä vahingonkorvauslakiin kuitenkin tarpeellisena. Siten esimerkiksi perus- ja ihmisoikeusloukkauksista aiheutunut kärsimys tulisi selkeästi saattaa korvausvastuun piiriin. 
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Haluatko vaikuttaa suomalaiseen oikeus- ja yhteiskuntapolitiikkaan?


Oletko kiinnostunut perus- ja ihmisoikeuksista, oikeusturva- ja tasa-arvokysymyksistä tai sosiaalisesta oikeudenmukaisuudesta?





Tule meille sihteeriksi!





Demla seuraa valppaana oikeudellista kehitystä ja laatii kirjoituksia, kannanottoja ja kanteluja. Osallistumme lainvalmistelutyöhön ja lainsäädännön kehittämiseen antamalla lausuntoja lakihankkeista eri ministeriöille, muille viranomaisille ja eduskunnalle. Tuemme väkivallan kohteiksi joutuneita naisia ja tyttöjä olemalla mukana Naisten Linjan toiminnassa, sekä tuemme turkkilaisia ihmisoikeusjärjestöjä tekemällä yhteistyötä paikallisten lakimiesten kanssa. Julkaisemme myös Oikeus – lehteä ja järjestämme vuosittain kesäseminaarin. 





Haemme:





1.	Yhdistykselle sihteeriä





Sihteeri huolehtii Demlan juoksevista asioista. Sihteerin tehtäviin kuuluu mm. jäsenrekisterin ylläpitäminen, pöytäkirjan pitäminen hallituksen kokouksissa sekä yhdistyksen toiminnasta tiedottaminen. Sihteeri pyörittää myös yhdistyksen taloutta; maksaa laskut ja palkat sekä vastaa kirjanpidosta. Työtehtäviin kuluu n. 2-5 tuntia viikossa.





Sihteerin tehtävien hoitaminen edellyttää itsenäisyyttä, vastuuntuntoisuutta ja tarkkuutta. Yhtä tärkeää on myös reipas ja iloinen ote! Sihteerin tehtävät sopivat hyvin hoidettaviksi opiskelujen ohessa. Oma tietokone on välttämätön. Palkkaus 2.040 euroa vuodessa (170 euroa/kk). 








2.	Kesäseminaarisihteeriä





Kesäseminaarisihteeri huolehtii kesäseminaarin käytännön järjestelyistä. Sihteeri pitää mm. yhteyttä puhujiin, vastaa tiedottamisesta ja ottaa vastaan ilmoittautumiset. 





Sihteerin kiireisin aika ajoittuu loppukevääseen ja itse seminaariin. Ensi vuoden kesäseminaari pidetään Lahdessa elokuun toisena viikonloppuna 2004. Sihteerin tehtävät voi hoitaa mainiosti opiskelujen ja muiden töiden ohella. Palkkaus 925 euroa/vuosi. 








Lisätietoja: 


Ville Punto


Puheenjohtaja, Demla ry


p. 050 – 520 1730 tai 09 – 670 304 


e-mail: ville.punto.@kolumbus.fi 





Postita vapaamuotoinen hakemuksesi 9.1.2004 mennessä puheenjohtajalle:


Laivanvarustajankatu 8 b A 1, 00140 Helsinki, tai sähköpostilla. 

















