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Oikeusministeriö
Viite:
Oikeusministeriön lausuntopyyntö 20.8.2010, OM 19/41/2007

Asia:

Lausunto julkisyhteisön vahingonkorvausvastuuta koskevasta selvityksestä

Selvityksessä tarkastellaan julkisen vallan käyttäjän vahingonkorvausvastuun sääntelyn toimivuutta ja sääntelyn kehitystarpeita sekä arvioidaan vahingonkorvausvastuulle asetettavien vaatimusten valossa sen sääntelyä ja soveltamiskäytäntöä. Selvityksessä analysoidaan julkisen vallan käyttäjän vahingonkorvausvastuun vallitsevaa oikeustilaa suhteessa vahingonkorvausoikeuden kehityspiirteisiin, hallinto-oikeudelliseen sääntelyyn, perusoikeuksien oikeustilalle asettamiin vaatimuksiin sekä Euroopan ihmisoikeussopimuksen ja EY-oikeuden jäsenvaltion vahingonkorvausvastuun kansalliselle oikeudelle asettamiin velvoitteisiin. 
Selvityksen mukaan julkisen vallan käyttäjän korvausvastuun sääntely on kehittämisen tarpeessa. Vahingonkorvausoikeuden kehittyminen vastuuta tiukentavaan suuntaan, perusoikeuksien ja hallinto-oikeudellisen sääntelyn sisältämät julkisen vallan käyttäjään kohdistuvat toimintavelvoitteet ja kansainväliset velvoitteet on selvityksen mukaan otettava huomioon, kun kehitetään julkisen vallan käyttäjän korvausvastuuta. 
Yhdyn siihen selvityksessä esitettyyn käsitykseen, että yksityisen oikeusturva on saatettava vastaamaan edellä mainittuja velvoitteita ja että jonkinasteinen julkisen vallan käyttäjän vastuun laajentaminen on tästä syystä välttämätöntä. Minulla ei sinänsä ole huomautettavaa selvityksessä esitettyihin näkemyksiin. 

Korvausvastuun tarpeettoman laajentumisen estämiseksi muutokset on kuitenkin pyrittävä tekemään hallitusti. Lisäksi yksilön oikeuksien ja velvollisuuksien perusteista suhteessa julkisen vallan käyttäjään on säädettävä riittävän selkeästi. Selvityksessä korostetulla tavalla julkisen vallan käyttäjän korvausvastuusta on tarpeen säännellä tavalla, joka johtaa ymmärrettävään, mahdollisimman ennakoitavaan ja yhdenmukaiseen korvauskäytäntöön. 
Suomalaisessa vahingonkorvausoikeudessa perus- ja ihmisoikeusloukkauksen käsite on kehittymätön. Perus- ja ihmisoikeusloukkauksen aiheuttaman vahingon korvaamisen osalta voimassa oleva oikeustila on niin ikään kehittymätön. Puutteellisen oikeustilan korjaaminen ja kehittäminen edellyttää käsittääkseni lainsäätäjän toimenpiteitä.   

Selvityksessä esitetyt suuntaviivat julkisen vallan käyttäjän korvausvastuun kehittämiselle perustuvat nähdäkseni voimassa olevan lainsäädännön ja kansainvälisten velvoitteiden asettamiin vaatimuksiin. Esitetyt suositukset edistävät perusoikeuksien ja Suomea sitovien ihmisoikeusvelvoitteiden toteutumista. 
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