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Asia: 
Lausunto julkisyhteisön vahingonkorvausvastuun sääntelyä ja sen kehitystarpeita koskevasta selvityksestä.

Ihmisoikeusliitto keskittyy tässä lausunnossa selvityksen kohtiin 2.8.2 ja 3.3.3, jotka koskevat nimenomaisesti perus- ja ihmisoikeuksien loukkaamisen korvaamista sekä kommentoi standardisäännöksen kumoamista, kannerajoituksen poistamista ja mahdollisuutta käsitellä vahingonkorvausasiaa hallinto-oikeuksissa.. 
Yleisesti voidaan todeta, että voimassa olevassa lainsäädännössä ei ole otettu huomioon ihmisoikeusloukkausten vaikutuksia. Yhdymme myös selvityksessä esitettyyn näkemykseen siitä, että Suomen oikeusjärjestelmä pitää sisällään vakavan puutteen, kun ihmisoikeusloukkauksen kohteella, jonka kärsimä vahinko on aineetonta, ei ole Suomessa käytettävissään tehokasta oikeussuojakeinoa, lukuun ottamatta oikeudenkäynnin viivästyksen hyvittämistä tämän vuoden alusta voimaan tulleen erityislain tarjoamaa suojaa (s. 68). 

Ihmisoikeusliitto pitääkin myönteisenä, että julkisyhteisön vahingonkorvausvastuun sääntelyä ja kehitystarpeita koskevassa selvityksessä käsitellään perus- ja ihmisoikeusloukkausten hyvittämistä. Tällöin tulee nimenomaisesti huomioida myös aineettoman vahingon korvaaminen. Ihmisoikeusliitto puoltaa esitystä siitä, vahingonkorvauslakiin otetaan säännös, jossa julkisyhteisö velvoitetaan korvaamaan perustuslaissa turvattujen perusoikeuksien ja Suomea sitovissa ihmisoikeussopimuksissa turvattujen ihmisoikeuksien loukkaukset. Vahingonkorvausvastuu vaikuttanee myös ennaltaehkäisevästi perus- ja ihmisoikeuksien loukkauksiin.

Selvityksessä on pohdittu erityisesti Euroopan ihmisoikeussopimuksen ja Euroopan ihmisoikeustuomioistuimen ratkaisujen merkitystä. Ihmisoikeusliitto pitää tärkeänä, että asiaa edelleen pohdittaessa otetaan huomioon myös muut ihmisoikeuksiin liittyvät kansainväliset velvoitteet, sekä yleisesti tematiikkaan liittyvä kansainvälinen kehitys. 
Pidämme tärkeänä sitä, että kehitettäessä julkisyhteisön korvausvastuuta perus- ja ihmisoikeusloukkausten hyvittämiseksi huomiota näiden loukkausten erityisluonteeseen kiinnitetään. Pohdittavaksi tulisi ottaa esimerkiksi ylimääräisten muutoksenhakukeinojen kehittäminen sekä mahdollisuus tuomionpurkuun.  
Standardisäännös

Pidämme standardisäännöksen kumoamista erittäin tärkeänä. Mielestämme standardisäännöksen olemassaololle ei ole sellaisia perusteita, että se pitäisi säilyttää. Myös julkisen vallankäyttäjän vahingonkorvausvastuu pitäisi määräytyä vahingonkorvausoikeuden yleisten periaatteiden kautta. Lakiin voitaisiin kuitenkin ottaa selvityksessä ehdotetunlaisesti yksityiskohtaisia säännöksiä julkisen vallan käyttäjän tuottamusarviointia ja korvausvastuuta koskien. 

Kannerajoitus

Kansalaisen oikeusturvan kannalta pidämme tärkeänä, että kannerajoitus poistettaisiin. Jokaisella tulee olla oikeus vaatia vahingonkorvausta julkisen vallan käyttäjältä riippumatta siitä, mikä taho on kyseessä. Valtion korkeiden elinten suojaamista kannerajoituksella ei voida pitää perusteltuna perus- ja ihmisoikeuksien kannalta.
Vahingonkorvauksen vaatiminen 

Mielestämme tässä yhteydessä tulisi selvittää myös se voitaisiinko vahingonkorvausasioita käsitellä hallinto-oikeuksissa käsitellä pääasian ohella tai jopa erillisenä hallintoriita-asiana. Nykyisin hallintoriita-asiana on mahdollista käsitellä niitä tapauksia, joissa henkilö on omalla kustannuksella maksanut jonkun hänelle kuuluvan palvelun ja vaatii siitä korvauksia kunnalta. Tapauksessa, joissa henkilöllä ei ole ollut mahdollisuutta itse kustantaa palvelua, ei tällaista oikeussuojakeinoa ole käytettävissä. 
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