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         LAUSUNTO                                                                                  



Liikenne- ja viestintäministeriö       
       22.03.2017
    

Lausuntopyyntö liikenne- ja viestintäministeriön hallinnonalan virastouudistusta koskevasta esiselvityksestä
LVM/1933/05/2016
Finnet-liitto ry kiittää mahdollisuudesta lausua otsikossa mainitussa asiassa. Lausunto edustaa Finnet-liiton sekä sen kaikkien manner-Suomessa toimivien jäsenyritysten kantaa:
Blue Lake Communications Oy, Eurajoen Puhelin Osuuskunta, FNE Finland Oy, Härkätien Puhelin Oy, Ikaalisten-Parkanon Puhelin Osakeyhtiö, JAPO, Kainuun Puhelinosuuskunta, Kaisanet Oy, Karjaan Puhelin Oy, Kemiön Puhelin Oy, Laitilan Puhelin Osuuskunta, Lounea Oy, LPOnet Oy, Länsilinkki Oy, MPY Palvelut Oyj, Paraisten Puhelin Oy, Pietarsaaren Seudun Puhelin Oy, Pohjois-Hämeen Puhelin Oy, Tampereen Puhelin Oy, Vakka-Suomen Puhelin Oy sekä Viria Oyj.
Yleistä
Finnet-liitto jäsenyrityksineen pitää hyvänä sitä, että Liikenne- ja Viestintäministeriö on kiinnittänyt huomiota virastojen väliseen työjakoon ja hallinnolliseen rakenteeseen. On tärkeää, että hallitusohjelmassa asetettuja tavoitteita sääntelyn purkamiseen viedään systemaattisesti ja johdonmukaisesti eteenpäin. Tietoliikenne- ja laajemmin ICT – toimialan kehitys on niin nopeaa, että sen ohjaaminen sääntelyn kautta on liian hidasta toimialan tuomiin mahdollisuuksiin nähden. Sääntelyllä pitäisi poistaa investointien ja liiketoiminnan kehittämisen esteitä ja pyrkiä siihen, että sääntely-ympäristö on ennakoitavaa ja tasapuolista. Virastouudistus tulee vaikuttamaan sekä nykyiseen lainsäädäntöön, että myös virastojen operatiivisen toiminnan kautta tulevaan sääntelykuluttuuriin.

. 

Finnet-liitto kannattaa virastouudistuksen viemistä eteenpäin ja seuraavassa on listattu niitä asioita, joita Finnet-liiton mielestä pitää ottaa huomioon uudistusta toteutettaessa.
Yksityiskohtaisia havaintoja

Sääntelyn keventämisen osalta Finnet-liitto pyytää kiinnittämään huomiota tasapuolisen sääntely-ympäristön kehittämiseen. Se tarkoittaa tietysti sitä, että viraston toimintaan liittyvä lainsäädännön pitää olla tasapuolista. Liikenneinfrapuoli ja sen kehittäminen on kehitysvaiheeltaan eri syklissä kuin tietoliikennepuoli. Lisäksi markkinoilla toimivien toimijoiden kyky vastata sääntelyn tuomaan byrokratiaan vaihtelee hyvin paljon toimijan koon ja liiketoiminnan rakenteen vuoksi. Erityisen tärkeää on rakentaa uuteen virastoon johtamismalli, joka on avoin, asiakaslähtöinen ja pyrkii ajattelemaan toimialan ja sen asiakkaiden etua samanaikaisesti ja huomioiden aina tehtävän sääntelypäätöksen mittakaavan suhteessa siitä aiheutuvaan hyötyyn tai muuhun seuraukseen. 
Viraston rahoitus on suunniteltu katettavan kehysten mukaisilla määrärahoilla, tämä on kannatettavaa, koska nykyisin ainoastaan Viestintäviraston toimintaa on rahoitettu toimijoilta kerättävällä rahoituksella ns. viestintämarkkinamaksuilla, tästä on hyvä uudistuksen yhteydessä luopua.

Uudistamisen ja sääntelyn keventämisen pitäisi näkyä myös uuden viraston henkilöresurssien kehityksessä. Nyt lausuttavana olevassa muistiossa ei ole otettu kantaa resurssien määrän kehitykseen, mutta olisi hyvä, jos olisi jonkinlainen arvio siitä, että miten virastouudistuksen vaikuttaa – ei pelkästään nyt yhdistettävien virastojen, mutta myös itsenäisenä jatkavien virastojen resurssien kehitykseen lähivuosina.

Lopuksi

Finnet-liitto haluaa nostaa esille sen, että uudistuksen yhteydessä pitäisi myös rohkeasti miettiä koko nykyisen virastomaisen toimintamallin sopivuutta yhä enemmän digitalisoituvaan ja automatisoituvaan toimintaympäristöön. Ainakin tietoliikennetoimialalla nähdään, että kovasta markkinoilla tapahtuvasta kilpailusta ja teknologian nopeasta etenemisestä johtuen ala joutuu jatkuvasti avoimessa kilpailussa pitämään verkot ja palvelut sellaisessa kunnossa, että ne tarjoavat loppuasiakkaille parhaita mahdollisia palveluita. Tämä johtaa siihen, että markkinoiden sisälle on rakentunut asiakkaiden toiminnan ansiosta kohtuullisen hyvin toimiva itsesääntelyrakenne. 

Lisäksi itse verkoissa tapahtuvassa liiketoiminnassa suuri osa kilpailusta tulee jo tänä päivänä toimialan ulkopuolelta ja toimintaympäristön sääntely- ja valvonta ei voi mitenkään pysyä ajan tasalla. Tämä johtaa myös siihen, että telealan sääntelystä iso osa alkaa jo hoitua edellä mainitun itsesääntelyn, mutta myös yleissäätelyn kautta ja tämänkin kehityksen pitäisi näkyä virastouudistuksessa ja sen yhteydessä tapahtuvassa lainsäädännön arvioinnissa.
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