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Julkisten ja hyvinvointialojen liitto JHL ry:n lausunto Liikenne- ja viestintäministeriön hallinnonalan virastouudistuksen esiselvityksestä

Julkisten ja hyvinvointialojen liitto JHL ry kiittää lausuntopyynnöstä koskien Liikenne- ja viestintäministeriön hallinnonalan virastouudistuksen esiselvitystä.
JHL pitää esiselvitystä Liikenne- ja viestintäministeriön hallinnonalan virastouudistuksesta hyvänä ja tarpeellisena.  Esiselvityksessä määritelty aikataulu, jossa uusi virasto aloittaisi toimintansa 1.1.2018, on JHL:n mielestä epärealistinen.  Esiselvityksessä ei ole selvitetty henkilöstön asemaa uudistuksessa riittävästi tai lähes ollenkaan. Jatkotyössä pitää ottaa henkilöstön edustajat mukaan virastouudistuksen suunnitteluun, mikäli virastouudistusta viedään eteenpäin. Virastouudistus ei saa kuitenkaan johtaa henkilöstön vähentämiseen eikä työsuhde-etujen heikkenemiseen. Uudistus tulee tehdä henkilöstön näkökulmasta kustannusneutraalisti. 
Julkisten ja hyvinvointialojen liitto JHL ry:n lausunto Liikenneviraston liikenteenohjaustoimintojen yhtiöittämisestä
JHL ihmettelee esitystä Liikenneviraston liikenteenohjaustoimintojen yhtiöittämisestä, sillä JHL:n mielestä nykymalli on toimiva. Yhtiöittämisellä ei välttämättä saavutettaisi esiselvityksessä mainittuja synergiaetuja. Lisäksi aikataulu on tässäkin epärealistinen. Esiselvityksessä ei ole myöskään huomioitu henkilöstövaikutuksia. Hankkeen henkilöstövaikutukset tuleekin selvittää perusteellisesti jo suunnittelun alkuvaiheessa. Henkilöstön edustajat on otettava tiivisti mukaan suunnitteluun.  
Helsingissä 22.3.2017
Julkisten ja hyvinvointialojen liitto JHL ry
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