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Liikenne- ja viestintäministeriö
PL 31
00023 VALTIONEUVOSTO
Lausuntopyyntö LVM/1933/05/2016.  3.3.2017
Lausunto liikenne- ja viestintäministeriön hallinnonalan virastouudistusta koskevasta esiselvityksestä ja selvityksestä Liikenneviraston liikenteenohjaustehtävien kokonaisuudesta
Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt lausuntoa otsikossa mainituista esiselvityksestä ja selvityksestä. Esiselvityksessä on kyse liikenteen ja viestinnän viranomaistoimintojen uudelleen organisoinnista. Suomen Kuljetus ja Logistiikka SKAL ry on tutustunut luonnoksiin ja esittää lausuntonaan seuraavaa:
Esiselvitys liikenne- ja viestintäministeriön hallinnonalan virastouudistuksesta

Lähtökohtaisesti SKAL ei vastusta virastouudistusta. Aikataulun osalta SKAL katsoo, että uudistusta ei ole syytä kiirehtiä. Tulisi odottaa toimintansa aloittaneen parlamentaarisen työryhmän tulokset ja ottaa ne huomioon virastouudistuksen jatkovalmistelussa. 
SKAL pitää tärkeänä, että Liikennevirasto jatkaa väyläverkosta vastaavana virastona. Virastossa on kaikki se osaaminen, jolla huolehditaan liikenteen sujuvuudesta ja turvallisuudesta liikenneverkolla. Osaaminen ulottuu väyläinvestoinneista ylläpitoon, eikä ko. osaamista tule hukata.

Esiselvityksen nykytilan kuvauksessa kerrotaan, kuinka liikenne- ja viestintäministeriössä siilottomuus näkyy organisaatiossa. Toivottavasti se näkyy myös ministeriöiden välillä. Siilottomuutta tarvitaan mm. siinä, että annetaan valvojalle työkaluja ja säädöspohjaa hoitaa valvontatehtäviä. Samoin siinä, että liikenteen ratkaisuja tehtäessä huomioidaan verottajan tiedonsaantitarpeet ja harmaan talouden torjunta. 

Esiselvityksen kohdassa Havainnot ja johtopäätökset todetaan keskeisenä haasteena tulevaisuudessa olevan varmistaa organisaation kyvykkyys ja kiinnittää huomiota henkilöstön osaamisen jatkuvaan uudistamiseen. Laajemmalla resurssipohjalla katsotaan voitavan mahdollistaa verkostomainen toiminta ja tehtävissä erikoistuminen ja varmistaa palveluiden saatavuus ja osaamistarpeiden

muutokseen vastaaminen. SKAL katsoo, että on tärkeää mahdollistaa tehtävissä myös erikoistuminen, jotta asiantuntijoiden osaaminen on syvällistä ja oman asiantuntija-alueen kattavaa.  
Lisäksi em. kohdassa todetaan huoli mahdollisuudesta, että asiakasnäkökulma pirstaloituu ja että muutoksella voi olla väliaikaisia vaikutuksia virastojen palvelutasoon.  Riskinä nähdään myös se, etteivät henkilöstön osaaminen ja toimintatavat pysy muutosvauhdissa mukana sekä se, ettei parhaita osaajia saada sitoutumaan ja mukaan uuteen virastoon. 
SKAL pitää välttämättömänä, että uudistuksessa varmistetaan henkilöstön osaamisen ja motivaation säilyminen. Liikenteen eri osa-alueiden ja viestinnän organisaatioiden yhdistäminen ei saa johtaa yksityiskohtaisen ja syvällisen asiantuntemuksen katoamiseen ja pelkän yleisen hallinnon hoitamiseen. Erityisesti on huolehdittava kuhunkin liikennemuotoon perehtyneiden henkilöiden vastuualueiden pitämisestä sopivan kokoisina, jotta aito liikennemuotokohtainen osaaminen säilyy, eivätkä tehtäväkokokonaisuudet tai osaamisalueet kasva liian laajoiksi.   
Selvitys Liikenneviraston liikenteenohjaustehtävien kokonaisuudesta
Lausuntopyynnön toisessa osassa on kyse esiselvityksen yhteydessä tehdystä selvityksestä Liikenneviraston liikenteenohjaustehtävien kokonaisuudesta. Selvityksessä on kuvattu liikenteenohjauksen nykytilaa kulkumuodoittain ja käyty läpi liikenteenohjaukseen liittyvät operatiiviset tehtävät ja niiden organisointi sekä muut liittyvät tukitehtävät Liikennevirastossa. Suomen Kuljetus ja Logistiikka SKAL ry keskittyy lausunnossaan tieliikenteen ohjaustehtäviin.
SKAL pitää Liikenneviraston tieliikenteen ohjaustehtäviä todella tärkeinä kaikkien osa-alueiden osalta huomioiden mm. tie- ja liikenneolojen seurannan, muuttuvat opasteet, häiriönhallinnan ja akuuttien toimenpidepyyntöjen välittämisen. Myös tieliikenteenhallinnan palvelut ovat erityisen tärkeässä roolissa. 

Selvityksessä todetaan, että liikenneala on parhaillaan suuren murroksen kynnyksellä. Digitalisaatio, palveluistuminen, robotisaatio sekä tiedon merkityksen lisääntyminen muuttavat asiakastarpeita ja samalla liikenne- ja viestintäinfrastruktuurille kohdistuvia vaatimuksia koko ajan kiihtyvällä tahdilla. Edelleen selvityksen mukaan liikennekeskusten roolit ja päivystäjän työ tulevat muuttumaan huomattavasti. Manuaalinen työ vähenee ja liikennekeskuksista tulee huomattava tietoliikennealusta mahdollistaen uudet palvelut ja työpaikat.
SKAL haluaa korostaa sitä, että liikennekeskustoiminnan perustavoitteet pysyvät ennallaan. Eli turvallisen ja häiriöttömän liikenteen varmistamisen pysyy päätehtävänä, ja sen osalta olisi kriittisesti pohdittava, voidaanko päätehtävän hoito varmistaa ostamalla palvelut yksityisiltä palveluntuottajilta jatkossa.
Selvityksessä pohditaan myös valtion omistajapolitiikan ja omistajaohjauksen mukaista yhtiömuotoa. Itse yhtiöittämisen perustelut jäävät vähemmälle huomiolle. SKAL toivoo yhtiöittämisen tarpeelle ja sen mahdollisten hyötyjen ja haittojen pohdinnalle selkeästi suurempaa painoarvoa ja perusteellisempaa tarkastelua. 
Selvityksessä esitetään, että valmistelevaa työtä mahdollista yhtiöittämistä varten on syytä jatkaa heti vuoden 2017 alusta lähtien ja todetaan, että aikaa ei ole paljon, jos tavoitteena on yhtiön toiminnan aloittaminen vuoden 2018 alusta. SKAL viittaa edellä olleeseen lausumaansa parlamentaarisesta työryhmästä ja pitää tärkeänä kiireetöntä ja perusteellista valmistelutyötä ennen lopullista päätöksentekoa. Viime kädessä väylien käyttäjien tyytyväisyys palvelutasoon tulee olla ratkaisevaa. Ottaen huomioon parlamentaarisen työryhmän aikataulun, realistisempaa olisi ajatella, että mahdolliset muutokset tulisivat voimaan aikaisintaan 1.1.2019.
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