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Käräjäoikeusverkoston kehittämistä koskeva kuuleminen
Oikeusministeriö on 31.3.2016 asettanut hankkeen käräjäoikeusverkoston kehittämiseksi (asettamispäätös OM 3/31/2016). Hankkeen tehtävänä on valmistella ja toimeenpanna käräjäoikeusverkoston rakenneuudistus siten, että se tulee voimaan viimeistään vuoden 2019 alusta lukien. Hanke on asetettu toimikaudelle 1.4.2016–31.12.2018.

Hankkeen taustalla ovat käräjäoikeusverkoston kehittämisestä laadittu virkamiestyöryhmän mietintö (OMML 1 4/2015), siitä saatu lausuntopalaute (OMML 44/2015), oikeusministeriössä virkatyönä tehty jatkovalmistelu sekä oikeus- ja työministeri Jari Lindströmin linjaus. Linjauksen mukaan käräjäoikeuksien määrä vähenisi seitsemällä.

Hankkeessa valmisteltava hallituksen esitys tuomioistuinlain ja eräiden käräjäoikeuksien asiallista toimivaltaa koskevien lakien muuttamisesta on määrä antaa eduskunnalle viimeistään tammikuun 2017 aikana. Esityksellä toteutettaisiin käräjäoikeuksien rakenneuudistus. Luonnoksessa hallituksen esitykseksi ehdotetaan, että käräjäoikeusverkostoa kehitettäisiin siten, että sen jälkeen Suomessa olisi 20 käräjäoikeutta nykyisten 27 käräjäoikeuden sijaan. Käräjäoikeuspaikkakunnat olisivat Espoo, Helsinki, Hämeenlinna, Joensuu, Jyväskylä, Kajaani, Kouvola, Kuopio, Lahti, Lappeenranta, Maarianhamina, Mikkeli, Oulu, Pori, Rovaniemi, Seinäjoki, Tampere, Turku, Vaasa ja Vantaa.

Uudistuksella yhdistettäisiin Espoon ja Länsi-Uudenmaan käräjäoikeudet, Keski­Pohjanmaan ja Pohjanmaan käräjäoikeudet, Oulun ja Ylivieska-Raahen käräjäoikeudet sekä Kemi-Tornion ja Lapin käräjäoikeudet. Lisäksi Hyvinkään käräjäoikeuden tuomiopiiri jaettaisiin siten, että sen eteläiset kunnat (Hyvinkää ja Nurmijärvi) sekä Itä­Uudenmaan, Tuusulan ja Vantaan käräjäoikeudet yhdistettäisiin, ja Hyvinkään käräjäoikeuden tuomiopiirin pohjoiset kunnat (Hausjärvi, Loppi ja Riihimäki) ja Kanta-Hämeen käräjäoikeus yhdistettäisiin. Käräjäoikeudet nimettäisiin pääosin maakuntien nimien perusteella.

Käräjäoikeuksien toimipaikkojen määrää vähennettäisiin nykyisestä 57:stä 36:een. Käräjäoikeuksien edellä mainituilla paikkakunnilla sijaitsevien 20 hallinnollisen kanslian lisäksi erillisiä kanslioita jäisi neljälle paikkakunnalle (Hyvinkää, Kemi, Kokkola ja Ylivieska) ja istuntopaikkoja 12 paikkakunnalle (Inari/Ivalo, Kauhava, Kittilä, Kuusamo, Nurmes, Porvoo, Raasepori, Rauma, Salo, Savonlinna, Sodankylä ja Utsjoki).

Lisäksi esityksessä ehdotetaan, että eräitä erityisasiaryhmiä eli maaoikeus-, merioikeus-, ryhmäkanne-, yrityssaneeraus-, ulosottovalitus- ja sotilasoikeudenkäyntiasioita keskitettäisiin käsiteltäviksi nykyistä harvempiin käräjäoikeuksiin.

Uudistus ehdotetaan tulemaan voimaan 1.1.2019.

Etelä-Pohjanmaan liitto esittää näkemyksenään seuraavaa:
Arvioitaessa käräjäoikeusverkostoa tai mitä tahansa valtionhallinnon palvelukokonaisuutta, maantieteellinen kattavuus ja sitä kautta palveluiden saavutettavuus on oleellista. Tärkeää on myös lainkäytön laatu ja oikeusturvan taso. Etelä-Pohjanmaan liiton näkemyksen mukaan esitetty muutos turvaa em. tavoitteet, vaikkakin verkosto harvenee alueellamme. 
Etelä-Pohjanmaan liitto pitää tärkeänä, että maakunnassa on jatkossakin oma itsenäinen käräjäoikeus. Palveluverkoston kattavuus maakunnan sisällä on jatkossakin turvattava istuntopaikkojen riittävällä määrällä ja sähköisiä menetelmiä kehittämällä.
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