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Lapin Maakuntamuseonjohtaja, arkeologi Hannu Kotivuori

Lausuntopyyntö luonnoksesta hallituksen esityksestä laiksi muinaismuistolain muuttamisesta

Maakuntauudistukseen yhteydessä on tarkoitus lakkauttaa nykyiset aluehallintovirastot ja ELY-keskukset 31.12.2018. Muinaismuistolain muuttamista koskevan lain ehdotetaan tulevan voimaan 1.1.2020 eli samaan aikaan kuin maakuntauudistuksen täytäntöönpanoa koskevat lakiehdotukset. Nykyinen muinaismuistolaki (295/1963) sisältää ELY-keskuksen toimivaltaan kuuluvina asioina kiinteän muinaisjäännöksen suoja-alueen määräämisen (5 §, 8 §) ja kajoamislupaa koskevat asiat (11 §). Esitetyn lakimuutoksen tarkoituksena on siirtää mainitut asiat Museovirastolle, joka voisi lakiuudistuksen myötä mm. vahvistaa kiinteän muinaisjäännöksen suoja-alueen rajat hakemuksesta. Lisäksi tarkoituksena on selkeyttää muinaisjäännöksiä koskevien asioiden hallintomenettelyä, säätää niistä laissa nykyistä yksityiskohtaisemmin sekä tehdä lakiin joitakin teknisiä muutoksia. Rajojen vahvistaminen tapahtuisi maanomistajan hakemuksesta tai Museoviraston omasta aloitteesta (7§).

Esitys pitää nykyistä muinaismuistolakia perusratkaisuiltaan toimivana, mutta tähtää muuttuneen toimintaympäristön, yhteiskunnallisten muutosten, vuoksi jatkossa myös lain kokonaisuudistukseen. Pienten yksityiskohtien osalta mm. muinaismuistolain 2 §:ssä lueteltuihin kiinteitä muinaisjäännöksiin tulisi lain tulevan kokonaisuudistuksen yhteydessä lisätä muinaiset pyyntilaitteet ja sellaisten jäänteet. Myös historiallisen ajan muinaisjäännökset tulee huomioida lainsäädännössä nykyistä selkeämmin.

Rovaniemen kaupungin omistama Lapin maakuntamuseo on vastannut toimialueellaan Museoviraston kanssa tehdyn yhteistyösopimuksen mukaisesti arkeologista kulttuuriperintöä koskevista viranomaistehtävistä vuodesta 1997 alkaen. Museovirasto siirsi omana päätöksenään Lapin maakuntamuseolta Saamelaisaluetta (Inari, Enontekiö, Utsjoki, Sodankylän pohjoisten paliskuntien alue) koskevien arkeologisen kulttuuriperinnön viranomaistehtävien hoidon Saamelaismuseo Siidan tehtäväksi vuonna 2013.

Maakuntauudistuksen ja museolain uudistamisen yhteydessä on esitetty nykyistä käytäntöä mukaillen mahdollisuutta sopia mm. siitä, että näiden viranomaistehtävien hoitaminen kuuluisi kaavailtujen vastuumuseoiden toimivaltaan. Esillä olevan ehdotuksen 5 §:ssä maakuntamuseoiden asema on esitetty muuna tarpeellisena tahona, jolta Museovirasto voi tarvittaessa pyytää lausuntoa muinaisjäännöksen rajoja määrättäessä. Erikoismuseoista tällaisena tahona mainitaan erikseen Saamelaismuseo Siida, jolla esityksen perusteluissa katsotaan olevan vaadittua eritysosaamista. Maakuntamuseoiden tulevasta asemasta arkeologisen kulttuuriperinnön vaalimisessa maakunnissa tai siitä päättämisessä ei ole vastaavia mainintoja. Vuosikymmenten aikana arkeologisen kulttuuriperinnön viranomaistehtävien hoitamisesta saadun kokemuksen mukaan Rovaniemen kaupunki omaa hyvät edellytykset neuvotella maakuntauudistuksen, muinaismuistolain muuttamisen ja myös esitetyn vastuumuseo-statuksen edellytyksistä. Muinaismuistolain muuttamista koskeva ehdotus ei käsittele nykyistä muinaismuistolain viranomaistehtävien sopimuspohjaista delegointia, joten asia jäänee edelleen Museoviraston harkintaan.

Valtiota asiassa edustava Museovirasto on muinaismuistolain toteutumista keskeisesti valvova viranomaistaho. Sillä on myös kiinteän muinaisjäännöksen suoja-alueen määrittämiseen ja kajoamislupia koskevaan viranomaiskäsittelyyn vahva asiantuntemus, jolloin näiden tehtävien siirto ELY-keskuksilta Museovirastolle on perusteltua. Esityksen mukaan tämä samalla yhdenmukaistaisi ja vakiinnuttaisi ratkaisukäytäntöjä. On perusteltua olettaa, ettei 1.1.2020 perustettavalla Valtion lupa- ja valvontavirastolla tule olemaan riittävää asiantuntemusta asiassa. Museovirasto voisi edelleen sopia maakuntamuseoiden tai kaavailtujen vastuumuseoiden kanssa alueellisen asiantuntemuksen turvaamisesta maakunnissa arkeologista viranomaistyötä koskevissa asioissa. Tähän on viitattu ehdotuksen pykälässä 5. Muinaisjäännöksiä koskevista päätöksistä tulee kuulla maanomistajaa, olla valitusoikeus ja niihin tulee voida hakea hallintokäyttölain mukaisesti muutosta korkeimmalta hallinto-oikeudelta. Päätösten tulee ensisijaisesti huomioida kansallisomaisuudeksi luettavien kiinteiden muinaisjäännösten säilyminen tuleville sukupolville. Sitä tukee osaltaan muutoksenhaun keskittäminen yhteen asiantuntevaan hallinto-oikeuteen, joka muinaismuistoihin liittyen voisi esitetysti olla ympäristö- ja vesilupiin erikoistunut Vaasan hallinto-oikeus.

Saamelaisalueen erityisasema korostuu voimakkaasti lakimuutoksen perusteluissa. Ahvenanmaan osalta ei ole tässä yhteydessä mainintoja nähtävästi alueen muinaisjäännöksiäkin koskevan itsehallintoaseman vuoksi. Saamelaiskäräjien ja kolttien kyläkokouksen asema on huomioitu ehdotuksen 5 b §:ssä. Ehdotetussa pykälässä 5 on huomioitu myös ”muina tarpeellisina tahoina” maakuntamuseot ja valtakunnalliset erikoismuseot, joilta voidaan pyytää lausunto käsiteltävästä muinaisjäännösasiasta. Esityksen mukaan valtion maksuperustelakia tulee soveltaa muinaismuistolakia koskeviin viranomaispäätöksiin, milloin kyse ei ole viranomaisten välisistä päätöksistä. 

Muinaismuistolakiin maakuntauudistuksen vaatimuksesta tehtävien ja lausuntopyynnössä esitettyjen muutosten osalta Rovaniemen kaupungilla ei ole muuta huomautettavaa.
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