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Luonnos hallituksen esityksestä laiksi muinaismuistolain muuttamisesta
Opetus- ja kulttuuriministeriö on pyytänyt Pohjois-Pohjanmaan museon lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi muinaismuistolain muuttamisesta.

Esityksessä ehdotetaan tehtäväksi maakuntauudistuksen edellyttämät muutokset muinaismuistolakiin. Keskeiset ehdotukset liittyvät kiinteän muinaisjäännöksen ja siihen kuuluvan suoja-alueen rajojen määräämisen sekä kajoamisluvan siirtämiseen ELY-keskuksilta Museovirastolle. Näitä koskevista menettelytavoista säädettäisiin yksityiskohtaisemmin, mutta samalla hallintomenettely selkiytyisi.

Kajoamislupamenettelyn osalta esitys selkeyttäisi käytäntöä kansalaisen näkökulmasta. Muinaisjäännöksen ja siihen kuuluvan suoja-alueen rajat vahvistaisi Museovirasto joko maanomistajan hakemuksesta tai omasta aloitteestaan. Suoja-alueen laajuuden määrittämistä koskevat perusteet on tarkoitus selvittää ja ajantasaistaa vasta muinaismuistolain toisessa vaiheessa eli lain kokonaisuudistamisen yhteydessä. Eritahtisuus voi joissakin tilanteissa aiheuttaa tulkinnallisuutta. Valtion maksuperustelakia esitetään sovellettavaksi Museoviraston päätöksiin niin, että suoja-alueen rajojen määräämispäätökset olisivat maksuttomia. Maksullisiksi tulisivat kajoamisluvat, joihin sisältyisivät myös tutkimusluvat. Vaikka jälkimmäisistä perittävä maksu on arvioitu varsin vähäiseksi, voi muutoksella olla vaikutusta tutkimusten toteuttamiseen tutkimuslaitosten ja tutkimuksia toteuttavien muiden tahojen nykytilanteessa.

Pohjois-Pohjanmaan museolla ei ole huomauttamista luonnokseen hallituksen esityksestä laiksi muinaismuistolain muuttamisesta.
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