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1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Klemetti Näkkäläjärvi avasi kokouksen ja toivotti osanottajat tervetulleiksi.  
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja
Hyväksyttiin edellisen kokouksen (28.9.2009) pöytäkirja.
3. Montrealin kokousten Suomen kantojen valmistelu
WG ABS-8: Varapuheenjohtaja Esko Jaakkola esitteli WPIEI:n 15.10.2009 kokouksessa käsiteltyä EU:n kantapaperia "EU Position Paper on Traditional Knowledge assosiated with Genetic Resources", erityisesti siltä osin kun siihen oli tullut muutoksia edellisen kokouksen jälkeen. Työryhmässä keskusteltiin erityisesti WIPO:n roolista, sillä EU:n kanta on, että perinteiseen tietoon liittyvien asioiden hoito immateriaalioikeuksien osalta tapahtuisi jatkossakin WIPO:n IGC –komiteassa. Saamelaiskäräjien näkemyksen mukaan tämä on ongelmallista, koska alkuperäiskansat eivät ole edustettuina kyseisessä komiteassa. EU –koordinaatiokokouksissa tulisi yleisemminkin muistuttaa alkuperäiskansojen mahdollisuudesta osallistua ja tulla kuulluksi heitä koskevassa päätöksenteossa, koska EU on sitoutunut näihin tavoitteisiin (vrt. Komission tiedonanto "Euroopan unioni ja arktinen alue" KOM/2008/0763). Keskusteltiin myös regiimin oikeudellisesta luonteesta, josta ei tällä hetkellä ole varmuutta.  Esko Jaakkola totesi, että EU:n kantoja käsitellään kuluvalla viikolla jäsenmaiden epävirallisessa asiantuntijaryhmässä. Kun uusi versio kantapaperista tulee ko. asiantuntijaryhmän kokouksen jälkeen, se toimitetaan 8j –työryhmälle kommentoitavaksi.
WG ART8J-6: Käytiin läpi EU puheenjohtajamaan toimittamat puheenvuoroluonnokset koskien asialistan kohtia 3 (paikallisyhteisöjen tehokas osallistuminen), 4 (Sui generis-järjestelmän elementtien kehittäminen), 5 (eettinen ohjeisto), 6 (kannanotot ABS –ryhmälle), 7c (työohjelma) ja 7d (suojelun ja kestävän käytön strategia). Luonnosten kommentoinnin lisäksi jäsenmailta on toivottu kommentteja myös päätöslauselmaluonnoksen (CBD COP10) suosituksista. Varsinaisiin puheenvuoroluonnoksiin ei tullut muutosehdotuksia, mutta työryhmässä keskusteltiin erityisesti sui generis –järjestelmistä ja tapaoikeuksista. Sovittiin, että erikoistutkija Elina Helander-Renvall esittelee saamelaisesta tapaoikeudesta tekemiään tutkimuksia jossain työryhmän seuraavista kokouksista. Käsiteltiin myös uutta luonnosta eettisestä ohjeistosta (2.10.2009). Puheenjohtaja Klemetti Näkkäläjärvi kiinnitti huomioita siihen, että ohjeiston kohdassa Fear and equitable sharing of the benefits ovat viittaukset artikla 8 (j):hin poistettu.
4. Muut asiat
Varapuheenjohtaja Esko Jaakkola totesi, että Akwé:Kon –ohjeiden kääntämiselle on luvattu rahoitus ympäristöministeriön kv –yksiköstä. Sopiva kääntäjä pyritään löytämään nopeasti, jotta päästään työstämään mm. ohjeiden soveltamista Suomen oloihin.
Työryhmän kokonpanosta todettiin, että hallitussihteeri Anna Vuopala opetusministeriöstä on siirtynyt tilapäisesti (28.2.2010 saakka) toisiin tehtäviin eikä hänelle toistaiseksi ole nimetty varajäsentä. Lapin ympäristökeskuksen alueidenkäyttöpäällikkö Tarja Outila on siirtynyt toisiin tehtäviin ja hänen seuraajansa Timo Jokelainen aloittaa tehtävässä 1.1.2010. Maa—ja metsätalousministeriön tarkastaja Jouni Kitti siirtyy eläkkeelle vuoden vaihteessa ja hänen tilalleen työryhmään tulee varajäseneksi nimetty neuvotteleva virkamies Taina Veltheim. 
Työryhmän seuraavat kokoukset 23.11. ja 14.-15.12. pyritään pitämään Inarissa, mikäli lentoyhteydet Helsingistä mahdollistavat sen.
5.  Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja Klemetti Näkkäläjärvi päätti kokouksen noin klo 13:00.
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