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1. Kokouksen avaus

Kokouksen puheenjohtaja toivotti osallistujat Rovaniemellä ja Inarissa tervetulleiksi kokoukseen.



2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen

Hyväksyttiin edellisen kokouksen (2.3.) pöytäkirja (liite 1). 


3. Loppuraportin ja siinä esitettävien toimenpide-ehdotusten käsittely

Käytiin läpi loppuraportin rakennetta. Loppuraportti muodostuu työryhmälle annetuista tehtäväkokonaisuuksista, joiden kirjoittamisvastuut on sovittu kokouksessa 7/2010. Todettiin, että johdantokappaleessa tullaan määrittelemään mm. loppuraportin kannalta keskeiset termit. Tiedotusta ja voimavaroja tullaan käsittelemään omissa kappaleissaan.  Käsiteltiin loppuraportin työohjelmaa (liite 2), Akwé:Kon –ohjeita (liite 3) ja Lutu –toimintasuunnitelmaa (liite 4) koskevat osuudet. 

Lisäksi keskusteltiin Sámi Duodjin työryhmälle toimittamista esityksistä (liite 5).
Päätös:

Työryhmä muotoili toimenpide-ehdotuksia ja hyväksyi loppuraportin työohjelmaa, Akwé:Kon –ohjeita  ja Lutu –toimintasuunnitelmaa  koskevat osuudet ja päätti, että saamen käsityön opetus- ja tukitarpeita  suhteessa artikla 8(j):hin käsitellään loppuraportin luvussa 3.7.  Osuuksien kieliasun muokkaamista jatketaan. Hyväksyttiin alustavasti luonnos ohjeistuksesta biodiversitettisopimuksen Akwé:Kon ohjeiden soveltamiseksi YVA-prosessissa. Ympäristöministeriön YVA-vastaavat katsovat seuraavaan kokoukseen mennessä ohjeistuksen osaltaan läpi. Ohjeistus Akwé:Kon ohjeiden huomioimiseksi maankäyttö- ja rakennuslain toimeenpanossa käsitellään seuraavassa kokouksessa. Ohjeistusluonnos päätettiin lähettää YM:n MRL-asiantuntijoiden katsottavaksi. 
4. Yleissopimuksen artikla 8(j) –työohjelmaa koskeva notifikaatio

Esko Jaakkola kertasi notifikaation keskeisen sisällön. Todettiin, että Suomen artikla 8 (j):n toimeenpanosta raportoiminen on työryhmän työn kannalta merkittävää. Esko Jaakkola laatii vastausluonnoksen notifikaatioon ja lähettää sen työryhmän jäsenille kommentoitavaksi. Notifikaatio tulee lähettää bd-sopimuksen sihteeristölle kesäkuun alkuun mennessä. 

Päätös:


Ympäristöministeriö kokoaa notifikaatioon tulevat asiat artikla 8(j):n osalta työryhmän loppuraportista. 


5. Muut asiat

Seuraavan kokouksen ajankohtaa jouduttiin muuttamaan, koska bd- seurantatyöryhmän kokous osui samaan ajankohtaan. 8j –työryhmän seuraava kokous pidetään keskiviikkona 27.4.2011 Rovaniemellä. 


Työryhmän loppuseminaari pyritään pitämään Helsingissä 7.6.2011. (varapäivät 14.6. ja 15.6.). Jotta seminaariin saataisiin kaikki keskeiset tahot, se pyritään pitämään puolipäiväisenä, mielellään aamupäivällä. Työryhmän sihteeri laatii ohjelman kokouksessa esitetyn luonnoksen perusteella.
6. Kokouksen päättäminen klo 14:15.




Liitteet:

Liite 1
Edellisen kokouksen pöytäkirja (1.12.2010)

Liite 2
Loppuraportin työohjelmaa koskeva osuus

Liite 3
Loppuraportin Akwé:Kon –ohjeita koskeva osuus

Liite 4
Loppuraportin Lutu -toimintasuunnitelmaa koskeva osuus

Liite 5
Sámi Duodjin esitykset loppuraporttia varten
Jakelu: Työryhmän jäsenet, sihteeri, pysyvät asiantuntijat ja kutsutut asiantuntijat. 

PAGE  
1

