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	Jakelussa mainituille

	
	

	
Viite 


Hänvisning 
	     

	

	
Asia 


Ärende 
	Edustajien nimeäminen alkuperäiskansojen perinnetietoa käsittelevän Artikla  8j:n kansalliseen asiantuntijatyöryhmään

	


Ympäristöministeriö asettaa keväällä 2009 työryhmän valmistelemaan asioita, jotka pohjautuvat biologista monimuotoisuutta koskevan yleissopimuksen alkuperäiskansojen perinnetiedon säilyttämiseen liittyvään Artikla 8j-työohjelmaan. Työryhmä toimii Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön kansallisen strategian ja toimintaohjelman 2006-2016 seurantatyöryhmän alaisuudessa. Asetettava työryhmä avustaa Suomen valmisteluissa, osallistuttaessa alkuperäiskansojen luonnon monimuotoisuuteen liittyvää perinnetietoa koskevaan kansainväliseen ja Euroopan unionin toimintaan.

Työryhmän toimikausi on 1.3.2009-31.12.2010.

Työryhmän tehtävät ovat:
· Valmistella Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön kansallisen strategian ja toimintaohjelman 2006-2016 tarkoittamia alkuperäiskansojen perinnetietoa koskevia toimenpiteitä;
· Lisätä yleistä tietämystä yleissopimuksen artikla 8j:n ja tähän liittyvän työohjelman sisällöstä ja tavoitteista erityisesti Suomen saamelaisten kannalta, sekä edistää yleissopimuksen mainitun työohjelman toimeenpanoa Suomessa eri ministeriöiden ja sidosryhmien yhteistyöllä sekä antaa osaltaan  suosituksia yleissopimuksen soveltamiseksi ja toteuttamiseksi Suomessa;
· Selvittää YK:n alkuperäiskansojen oikeuksia koskevan julistuksen (2007) ja saamelaisia koskevien muiden kansainvälisten julistusten ja sopimusten yhtymäkohtia yleissopimuksen alkuperäiskansoja koskeviin artikloihin;

· Selvittää miten saamelaisten kotiseutualueella voidaan ympäristövaikutuksien arvioinnissa soveltaa yleissopimuksen  Akwé: Kon-ohjeita;
· Valmistella Suomen osallistumista yleissopimuksen Artikla 8j-työryhmän kokouksiin;
· Käsitellä "Luonnon monimuotoisuus ja saamelaiset"- tutkimushankkeen raporttia ja siinä esitettyjä suosituksia sekä tarvittavia jatkotoimia ja tutkimustarpeita.
Asiantuntijatyöryhmä tekee ehdotuksensa ja raportoi toiminnastaan Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön kansallisen strategian ja toimintaohjelman 2006-2016 seurantatyöryhmälle.

Asiantuntijaryhmän tulee arvioida tarvitsemansa voimavarat ja saattaa arvio edellä mainitun seurantatyöryhmän hyväksyttäväksi.

Ympäristöministeriö nimittää asiantuntijaryhmän puheenjohtajan, varapuheenjohtajan ja jäsenet. Asiantuntijaryhmä valitsee itselleen sihteerin. Asiantuntijaryhmällä on oikeus kuulla tehtäviensä toteuttamisessa tarvittavia asiantuntijoita.


Ympäristöministeriö pyytää jakelussa mainittuja tahoja nimeämään edustajansa Artikla 8j-asiantuntijatyöryhmään. Asiantuntijatyöryhmää asetettaessa on otettava huomioon tasa-arvoa koskevasta lainsäädännöstä johtuvat vaatimukset. Tämän vuoksi jakelussa mainittuja pyydetään nimeämään sekä mies- että naisehdokkaita. 

Jakelussa on erikseen mainittu, mikäli nimeävän tahon toivotaan esittävän useamman kuin yhden jäsenen sekä ilmaistu mahdolliset nimettävän jäsenen asiantuntemuksen alaa koskevat toivomukset.  

Vastaukset pyydetään toimittamaan ympäristöministeriöön 16.2.2008 mennessä.

Lisätietoja asiasta antaa ympäristöministeriössä ympäristöneuvos Esko Jaakkola (esko.jaakkola@ymparisto.fi, puh. 050 369 8672).
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Ulkoasianministeriö

Oikeusministeriö

Opetusministeriö

Maa- ja metsätalousministeriö

Metsähallitus; luontopalvelut
Lapin ympäristökeskus;

-alueiden käytön asiantuntija

-luonnon monimuotoisuuden asiantuntija

Lapin yliopisto; Arktinen keskus

Saamelaiskäräjät;

-kolme asiantuntijaa
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