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1. Kokouksen avaus

Kokouksen puheenjohtajana toimiva Esko Jaakkola avasi kokouksen.


2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen

Hyväksyttiin edellisen kokouksen (9.11.) pöytäkirja (liite 1). 

3. Akwé:Kon -ohjeiden ja YVA –lain suhde 

Suomen ympäristökeskuksen johtava asiantuntija Jorma Jantunen esitteli ympäristöministeriön toimeksiannosta valmistelemiaan menettelytapaohjeita (liite 2) Akwé:Kon –ohjeiden huomioimisesta YVA –menettelyssä. Ohjeet on tarkoitus laittaa nettiin, jolloin ne ovat yhteysviranomaisten, toiminnanharjoittajien ja konsulttien käytössä.

Ohjeista keskusteltaessa kiinnitettiin huomioita mm. siihen, ettei pelkkä neuvottelu saamelaiskäräjien kanssa riitä vaan saamelaisten huolenaiheet on kirjattava ja yhteysviranomaisen on arviointiohjelmasta/ -selostuksesta antamassa lausunnossa esitettävä miten saamelaisten esittämät asiat on huomioitu. Yhteysviranomaisen on myös varmistettava, että hankkeesta vastaavalla ja konsultilla on riittävä osaaminen saamelaiskulttuurille aiheutuvien vaikutusten arviointiin. Erityiskysymyksinä keskusteltiin saamen kielilain soveltamisesta YVA –asiakirjojen ja -lausuntojen kääntämisessä sekä kolttien kyläkokouksen osallistumisesta. Työryhmä keskusteli myös YVA-prosessin resursoinnista ja saamelaiskäräjien ja kolttien kyläkokouksen tosiasiallisista mahdollisuuksista osallistua YVA-prosessiin resurssien vähyydestä johtuen.  
Päätös:

Menettelytapaohjeita koskeva pp -esitys merkittiin tiedoksi. Työryhmän antamien kommenttien perusteella esityksen sisältö kirjoitetaan ohjeeksi, jota tullaan hyödyntämään työryhmän loppuraportissa. Työryhmä nimitti Jantusen pysyväksi asiantuntijaksi ryhmään. Työryhmä esitti, että samanlainen jäsennelty ohje tarvittaisiin Akwé:Kon –ohjeiden suhteesta maankäyttö- ja rakennuslakiin. 
4. Kevään työohjelma

Päätös:

Päätettiin, että työryhmän kevään kokousten ajankohdista saa antaa kommentteja 3.12. saakka. Muilta osin hyväksyttiin kevään työohjelma (liite 3).
5. Työryhmän tehtävän nro 3 "YK:n alkuperäiskansojen oikeuksia koskevan julistuksen (13.9.2007) ja saamelaisia koskevien muiden kansainvälisten julistusten ja sopimusten yhtymäkohtien selvittäminen"  –loppuunsaattaminen (OM ja YM)

Työryhmälle on toimitettu käännösluonnos YK:n alkuperäiskansojen oikeuksia koskevasta julistuksesta (liite 4). Esko Jaakkola lupasi toimittaa työryhmälle ympäristöministeriön laatiman listan biodiveristeettisopimuksen artikloista, jotka liittyvät alkuperäiskansojen perinteiseen tietoon (liite 5).  
Päätös:

Merkittiin tiedoksi. Päätettiin, että työryhmän kevään ensimmäisessä kokouksessa käsitellään bd-sopimuksen ja alkuperäiskansajulistuksen suhdetta. Kokoukselle tuodaan selvitys niistä alkuperäiskansajulistuksen artikloista, joilla on yhtymäkohtia  bd-sopimukseen. 

6. Muut asiat


Työryhmän toimikauden jatkoa koskeva asettamiskirje ja ulkoasianministeriölle lähetettävä uuden edustajan nimeämispyyntö on ympäristöministeriön ylijohtajan ratkaistavina.
Päätös:


Merkittiin tiedoksi.

7.  Kokouksen päättäminen


Seuraava työryhmän kokous on 28.1.2011 Rovaniemellä. 

Kokouksen puheenjohtaja päätti kokouksen kello 12:15.



Puheenjohtaja
Esko Jaakkola

Sihteeri

Liinu Törvi




Liitteet:

Liite 1
Edellisen kokouksen (9.11.) pöytäkirja

Liite 2 
Esitys Akwé:Kon -ohjeiden suhteesta YVA-lainsäädäntöön 
Liite 3
Työryhmän kevään 2011 työohjelma

Liite 4
YK:n julistus alkuperäiskansojen oikeuksista, käännösluonnos marraskuu 2010

Liite 5
Muistio biodiversiteettisopimuksen artikloista, jotka liittyvät alkuperäiskansojen perinteiseen tietoon
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