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1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Klemetti Näkkäläjärvi avasi kokouksen ja toivotti osanottajat tervetulleiksi.  
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja
Hyväksyttiin edellisen kokouksen (23.11.2009) pöytäkirja.

3. Perinteisen tiedon toimeenpano Suomen saamelaisten kotiseutualueella

Puheenjohtaja esitteli Suvi Juntusen kanssa kirjoittamaansa muistiota (4.12.2009), johon koottu perinteiseen tietoon liittyen Suomea koskevat velvoitteet, kansainvälisiä kokemuksia sekä ehdotuksia perinteisen tiedon huomioimisesta Suomen saamelaisalueella. Puheenjohtaja totesi muistion olevan vasta luonnos ja vaativan jatkotyöstämistä. Muistio voisi olla pohjana 8(j)-työryhmän toimintaohjelmalle. Ympäristöministeriön edustajat totesivat, että lisää kokemuksia artikla 8(j):n soveltamisesta olisi syytä kerätä. Kokouksen puheenjohtaja totesi, että kokemuksia ei välttämättä ole, ja työryhmän tehtävänä on etsiä parhaat keinot artikla 8(j):n soveltamiseksi Suomessa. Kokouksen puheenjohtaja korosti, että ympäristöministeriö on tietoisesti antanut 8(J)- kansainvälisten toimenpidesuosituksien mukaisesti saamelaiskäräjille suuren roolin työryhmän työssä koska sillä on puheenjohtajuus ja kaksi työryhmän jäsentä työryhmässä. Pääpaino artiklan toimeenpanossa on yhteisön sisältä päin tuleva näkemys perinteisen tiedon huomioimisesta.   Muistiosta keskusteltaessa todettiin sen sisältävän erilaisia ehdotuksia, joiden toteuttamisen vastuutahot ovat määrittelemättä (mm. ehdotus "8(j) –kokeilualueesta").  Puheenjohtaja totesi, että kyseessä on saamelaiskäräjien edustajien laatima muistio kansainvälisten kokemusten ja työryhmän tämän syksyn työskentelyn perustalta. Saamelaiskäräjät ei voi nimetä vastuutahoja. Työryhmän laatimien toimenpide-esitysten vastuutahot sitoutetaan bd-työryhmän kautta, koska artikla 8(j)-työryhmä toimii sen alaisuudessa. Jatkotyötä varten työryhmän jäseniltä toivottiin kirjallisia kommentteja. Koska millään työryhmän työhön sitoutuneella organisaatiolla ei ole mahdollisuutta irrottaa resursseja jatkotyöhön, päätettiin, että työvaliokunta käsittelee jäseniltä tulleen palautteen, työstää muistiota ja tuo sen uudelleen työryhmän käsiteltäväksi. Kokouksessa keskusteltiin että ympäristöministeriön tulee resursoida asettamaansa työryhmän työtä ja käyttää työryhmän työhön asiantuntijaresursseja. Työryhmässä korostettiin, että työryhmän menestyksellisen tehtävän hoitamiselle on, että työryhmällä on käytössään asianesittelyresursseja. 

Resurssikysymyksen lisäksi keskusteltiin myös työryhmän mahdollisuudesta saavuttaa sille asetetut tavoitteet ja siitä, onko tarvetta ilmoittaa ympäristöministeriölle hyvissä ajoin, ettei asetettuja tavoitteita joiltain osin pystytä saavuttamaan. Todettiin, että työryhmälle määritellyistä tehtävistä kaksi on hoidettu osittain kun se on osallistunut Montrealin kokousten kantojen valmisteluun, loput tehtävät jäävät vuoden 2010 aikana hoidettaviksi. Martina Törnkvist totesi, että ulkoasiainministeriöllä on valmius asettamiskirjeen mukaisesti hoitaa YK:n alkuperäiskansojen oikeuksia koskevan julistuksen (13.9.2007) läpikäyntiä suhteessa biodiversiteettisopimukseen kunhan työnjako ympäristöministeriön kanssa saadaan sovittua.  Sovittiin, että ympäristöministeriöstä ilmoitetaan kuka kv- juristeista ottaa asian hoitaakseen ennen joulua. Kokouksessa esitettiin tarve siitä, että työryhmän tulee seurata aktiivisesti työnsä etenemistä ja seurata miten työryhmän työlle asetetut tavoitteet ovat toteutuneet. Mikään taho ei kuitenkaan ilmoittanut ottavansa tehtävää vastuulleen. 


4. Kevään 2010 työohjelma

Puheenjohtaja esitteli esitystään kevään alustavaksi työohjelmaksi. Tuotiin esille, että kokoustahti voi olla liian tiivis, mutta samalla todettiin, että työryhmällä on paljon tehtäviä hoidettavanaan. Sovittiin, että työvaliokunta työstää kevään työohjelmaa seuraavan kokouksen hyväksyttäväksi. Seuraava kokous järjestetään Rovaniemellä keskiviikkona 20.1.2010. Maankäyttöteemaseminaari päätettiin järjestää maaliskuussa (15.-16-3.), koska sen toteuttaminen vaatii vielä runsaasti valmistelevia töitä, mm. Akwe:Kón ohjeiden käännöksen tarkastamista (kieli, terminologia) sekä tarkastelua suhteessa kansalliseen lainsäädäntöön. Ympäristöministeriö hakee kv-rahaa seminaarin järjestelyihin. Maankäyttöseminaariin kutsutaan mm. maankäytön suunnittelun asiantuntijoita Lapin liitosta, Suomen Ympäristökeskuksesta ja Lapin ympäristökeskuksesta sekä Metsähallituksesta (hoidon- ja käytön suunnittelu). 
Kokous keskusteli ympäristöministeriön kääntämästä Akwe:Kón ohjeistuksesta. Todettiin, että käännös tarvitsee terminologisen korjauksen. Esko Jaakkola ja Heikki Simola lupasivat käydä käännöksen terminologian  läpi ja toimittaa sen ennen joulua Klemetti Näkkäläjärvelle ja Suvi Juntuselle myös  terminologiseen tarkistukseen.  Ohjeet tuodaan tammikuun kokoukseen työryhmän käsiteltäväksi. Ohjeet tarvitsevat sopeuttamista Suomen oloihin ja ympäristöministeriö aikoo käydä ohjeet läpi myös maankäyttölakimiehen kanssa. Työryhmä jatkaa ohjeiden työstämistä ensi keväällä erityisesti maankäyttöteemaseminaarissa. 

5. CAFF:n julkaisu "Arctic Biodiversity Trends – 2010"

Varapuheenjohtaja esitteli kommenteilla olevaa CAFF:in arktisen biodiversiteetin arviointia koskevaa julkaisua, joka on toimitettu työryhmälle kommentointia varten. Arvioinnissa kuvataan valittujen indikaattorien (lajit, ekosysteemit ja ekosysteemipalvelut) avulla biodiversiteetissä tapahtuneita muutoksia. Ainoa alkuperäiskansoihin liittyvä indikaattori on kielellinen monimuotoisuus. Saamelaiskäräjien puheenjohtaja on todennut, että raportissa on puutteita erityisesti tilastojen osalta ja hän toimittaa omat huomionsa kirjallisesti eteenpäin. Raportin avainviestit toimitetaan CBD:n sihteeristölle GPO 3 -raportointia (Global Biodiversity Outlook) varten. 
6. Muut asiat

Opetusministeriö on nimennyt Anna Vuopalan varajäseneksi tekijänoikeusneuvos Viveca Stillin.


Keskusteltiin biodiversiteettivuoden 2010 tapahtumista ja mahdollisuuksista tiedottaa CBD 8(j):hin liittyvistä asioista. Pirjo Seurujärvi totesi, että Metsähallituksen bd –vuoden tiedotussuunnitelmiin kuuluu luentosarjan, ts. "luontoiltojen" järjestäminen Siidassa. Yhdeksi aiheeksi on kaavailtu luonnon monimuotoisuus ja saamelaiset –teemaa. Varsinaisen CBD 8(j) –tiedottamisen osalta todettiin, ettei sopimuksen perinteistä tietoa koskeva artikla sinänsä herättäne mielenkiintoa vaan esimerkit perinteisen tiedon soveltamisesta. Tiedottaminen tulee ajankohtaiseksi esimerkiksi kansainvälisen seminaarin yhteydessä tai erikseen syksyn 2010 kuluessa.

7. Seuraava kokous

Seuraava kokous pidetään Rovaniemellä keskiviikkona 20.1.2010. Koska kokoukseen osallistumista videoneuvotteluyhteyden kautta pidettiin hyvänä, päätettiin myös seuraava kokous järjestää sellaisissa tiloissa, jossa se on teknisesti mahdollista. Martina Törnkvist totesi, että Helsingistä videoneuvotteluyhteys voidaan järjestää jatkossakin ulkoministeriöstä. 
8. Kokouksen päättäminen

Varapuheenjohtaja Esko Jaakkola päätti kokouksen noin klo 13:15 toivottaen kaikille rauhallista joulua.
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