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1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Klemetti Näkkäläjärvi avasi kokouksen ja toivotti osanottajat tervetulleiksi.  
2. Edellisen kokouksen pöytäkirja
Hyväksyttiin edellisen kokouksen (20.10.2009) pöytäkirja.
3. Montrealin kokousten päätökset
Montrealin kokouksiin WG ART8J-6 osallistuivat Suomesta Esko Jaakkola ympäristöministeriöstä sekä Klemetti Näkkäläjärvi ja Suvi Juntunen Saamelaiskäräjiltä. Marina von Weissenberg ympäristöministeriöstä osallistui ABS-regiimiä käsittelevään kokoukseen (WG ABS-8 9.-15.11.2009)
Työryhmä kävi läpi WG ART8J (2.-6.11.2009) 6. kokouksen päätöksiä Klemetti Näkkäläjärven ja Suvi Juntusen laatiman muistion (17.11.2009), Esko Jaakkolan laatiman muistion (18.11.2009) ja Suvi Juntusen ja Klemetti Näkkäläjärven laatiman power pointin pohjalta. Kyseiset dokumentit ovat pöytäkirjan liitteinä. Merkittävää oli, että kokous onnistui hyväksymään suositukset kaikista keskeisistä asialistalla olleista asioista Japanissa ensi vuoden lokakuussa pidettävälle CBD:n 10. osapuolikokoukselle (COP10). Yksi kokouksen odotetuista tuloksista oli eettisen menettelytapasäännöstön loppuunsaattaminen. Uudistettavan artikla 8(j)-työohjelman uudeksi osioksi esitetään toimia, jotka liittyvät sopimuksen artiklaan 10(c) (biologisen monimuotoisuuden osien kestävä käyttö). Kokous esitti kahden uuden indikaattorin ottamista käyttöön (perinteisten elinkeinojen  ja asuma-alueiden tila ja kehitys). Alkuperäiskansojen perinteisen tiedon "sui generis" -suojelujärjestelmien kehittäminen ja tukeminen otti merkittäviä askeleita eteenpäin. WIPOn vuosikokous on velvoittanut WIPO/IGC-komiteaa tarttumaan toimiin, joiden tavoitteena on oikeudellinen asiakirja vuoteen 2011 mennessä geenivarojen, perinteisen tiedon ja perinteisen kulttuurin suojelusta. Selvää erimielisyyttä WIPOn roolista perinteiseen tietoon liittyvien immateriaalioikeuksien käsittelyssä oli havaittavissa valtiojäsenten ja alkuperäiskansojen edustajien välillä. Alkuperäiskansojen edustajat olisivat halunneet CBD:n art. 8j-työohjelman hoitavan myös tätä asiaa. Kansainvälinen geenivarojen saantia ja hyötyjen jakoa koskevasta järjestelmästä ei kokouksessa neuvoteltu vaan työ jätettiin ABS –työryhmälle.  
Koska Montrealin kokouksessa päädyttiin suosittamaan, että sopimusosapuolet harkitsisivat kansallisen artikla 8(j) –yhdyshenkilön (National Focal Point) nimeämistä helpottamaan kanssakäymistä alkuperäiskansojen ja paikallisyhteisöjen kanssa sekä tehostamaan artikla 8(j):n toimeenpanoa, työryhmä päätti esittää biodiversiteettityöryhmälle kansallisen yhdyshenkilön nimeämistä.
Puheenjohtaja totesi, että Montrealin päätöksissä on useita sellaisia näkökohtia, jotka tulisi jo ottaa huomioon 8(j) –työryhmän työssä, koska työryhmän toimikausi päättyy vuoden 2010 lopussa eikä siten ole mahdollista odottaa COP10 -kokouksen lopullisia päätöksiä. Tulevan vuoden työssä tulisi huomioida mm. seuraavat asiat: 1) 8 (j):n toimeenpanon resursointi, 2) tiedotus artikla 8 (j):stä Suomessa sekä saamenkielinen tiedotus, 3) WIPO:n rooli ja suhde Suomen asioiden valmisteluun, 4) indikaattorien soveltaminen Suomessa, 5) CBD sopimuksen artikla 10 (c):n toimeenpano Suomessa, 6) ohjeistuksen laatiminen, miten perinteistä tietoa, innovaatioita ja käytänteitä voidaan laatia ja tallentaa Suomessa ja tiedon palauttamisen periaatteet, 7) tiedottaa bd-sihteeristölle artikla 8 (j):n toimeenpanosta Suomessa, 8) sui generiksen/eettisen koodiston toimeenpano Suomessa, 9) artikla 8 (j):n toimeenpanosuunnitelman laatiminen Suomessa, 10) 8 (j)-portaalin laatiminen Suomessa, saamen kielellä ja suomeksi ja 10) ilmastonmuutoksen vaikutus perinteiseen tietoon.
4. Biodiversiteettitoimintaohjelman tavoitteiden ja toimenpiteiden toteutuminen ja tavoitteiden tarkistaminen artikla 8 (j):n osalta
Puheenjohtaja totesi, että Suomen neljännessä maaraportissa bd-sopimuksen toimeenpanosta on jouduttu toteamaan, ettei Suomi ole saavuttanut tavoitetta pysäyttää luonnon monimuotoisuuden köyhtymistä. Tämän johdosta biodiversiteettityöryhmä on alkanut pohtia, ovatko Luonnon puolesta -raportin tavoitteet oikeansuuntaisia ja tulisiko niitä tarkistaa.

Työryhmässä todettiin, että toimenpiteiden 89 (Jatketaan saamelaisten kotiseutualueen luonnonvarojen hoidon, käytön ja suojelun yhteensovittamiseksi sellaisten muutosten tekemistä lainsäädäntöön, joilla saamelaiskulttuurin edellytykset voidaan turvata, OM ja MMM, 2006-2008) ja 90 (Luodaan saamelaisten hallintaoikeudet mahdolistava hallintomalli, joka turvaa saamelaisen alkuperäiskansan oikeudet ylläpitää ja kehittää kulttuuriaan ja ottaa huomioon muut paikalliset oikeudet, elinolosuhteet ja niiden kehittämistarpeet, OM ja MMM, 2008-2010) osalta tavoitteita ei ole saavutettu. Toimenpide 91 (Luodaan edellytykset saamelaisen perinteisen luonnon monimuotoisuutta koskevan tietämyksen tallentamiselle ja hyödyntämiselle saamelaisten kotiseutualueen luonnonvarojen kestävässä käytössä ottaen huomioon biologista monimuotoisuutta koskevan yleissopimuksen perinteisen tietämyksen omistusoikeuteen liittyvät periaatteet, OM, OPM, MMM, YM 2008-2010) on toteutumassa 8(j) –työryhmän myötä.
Puheenjohtaja kiinnitti huomiota, että luonnon monimuotoisuutta ja saamelasia alkuperäiskansana koskevat toimenpiteet 89-91 on suunniteltu saatavan valmiiksi vuoteen 2010 mennessä. Työryhmä päätti, että biodiversiteettityöryhmälle tullaan esittämään nykyisten toimenpiteiden säilyttämistä, mutta niiden lisäksi tullaan esittämään 1-3 uutta toimenpidettä, jotka painottuvat ajalle 2010-2016. Alustavasti työryhmä keskusteli mm. seuraavista toimenpide-ehdotuksista: 1) perinteisen tiedon kokeilualueen perustaminen saamelaisten kotiseutualueelle Pöyrisjärvelle, jossa selvitetään perinteisen tiedon huomioimista maankäytön ohjauksessa ja tutkimuksessa, rajoitetaan kilpailevia maankäyttömuotoja ja elvytetään perinteistä tietoa, 2) 8(j)-yhdyshenkilön nimeäminen, 3) artikla 8 (j):n toimeenpanosuunnitelman laatiminen ja toimeenpano vuoteen 2016 mennessä, 4) artikla 10 c:n toimeenpano, 5) ilmastonmuutos ja perinteinen tieto, 6) perinnetiedon ja tapojen elvyttäminen ja kerääminen Tenolla. 
5. Muut asiat
Todettiin, että opetusministeriölle on lähetetty pyyntö nimetä varajäsen Anna Vuopalalle, mutta vastausta ei ole toistaiseksi saatu. 


Saamelaiskäräjät on hakenut rahoitusta maa- ja metsätalousministeriön MAKERA –rahastolta artikla 8(j):in liittyvän kansainvälisen työpajan järjestämiseksi biodiversiteettivuoden 2010 aikana.
Seuraava biodiversiteettityöryhmän kokous on 24.11. ja puheenjohtaja vie kokoukselle terveiset Montrealin kokouksista ja aikoo myös kiinnittää huomiota siihen, ettei 8(j) työryhmälle ole osoitettu ympäristöministeriöltä resursseja. Puheenjohtaja ilmoitti, että hän lähettää kirjeen ympäristöministeriölle, jossa selvitetään työryhmän rahoituksen tarvetta. 
Norjan saamelaiskäräjiltä (Jon Petter Gintal) on saapunut 27.10.2009 vastaus artikla 8 (j):n toimeenpanosta Norjassa. Vastaus lähetetään tiedoksi työryhmän jäsenille.

Merkittiin tiedoksi biodiversiteettivuoden 2010 tapahtumat. 

6. Seuraava kokous

Seuraava kokous päätettiin pitää Rovaniemellä maanantaina 14.12. Kokouksen asialistalla on erityisesti ensi kevään työohjelman käsittely sekä CAFF:in  raportin, joka käsittelee arktisen alueen biodiversiteettitrendejä, läpikäyminen. 

Kevään ensimmäisessä kokouksessa tullaan käsittelemään saamelaiskäräjien lautakuntien esityksiä artikla 8 (j):n toimeenpanemiseksi. 

7. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja Klemetti Näkkäläjärvi päätti kokouksen noin klo 13:00.
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