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Torstai 18.2. kello 14.30–19.45


Asiantuntijatyöryhmä tutustui saamelaismuseo Siidan toimintaan museonjohtaja Tarmo Jomppasen opastuksella ja aloitti Akwé:Kon –ohjeiden käännöksen tarkistamisen. Työryhmä kuuli myös Sámi Duodji –yhdistyksen johtokunnan jäseniä pj. Rauna Triumfia, Anni Äärelää, Ella Sarrea ja Katri Jefremoffia saamelaisten perinteisestä tiedosta ja saamen käsityöstä, sámi duodjista (liite 1).


Perjantai 19.2. kello 8.30- 11.40
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Klemetti Näkkäläjärvi avasi kokouksen ja toivotti osanottajat tervetulleiksi.  

2. Edellisen kokouksen pöytäkirja
Hyväksyttiin edellisen kokouksen (20.1.2010) pöytäkirja.

3. Luonnon monimuotoisuuteen liittyvä perinteinen tieto museon näkökulmasta
Museonjohtaja Tarmo Jomppanen kertoi saamelaismuseon toiminnasta, roolista perinteisen tiedon säilyttämisessä sekä tulevaisuuden tavoitteista (liite 2).

Työryhmä keskusteli kansallismuseo -statuksen saamisesta sekä sen mahdollisista positiivisista vaikutuksista mm. resursointiin. Työryhmän näkemyksen mukaan saamelaismuseo Siidalla voisi olla merkittävä rooli luonnon monimuotoisuuteen liittyvän saamelaisen perinteisen tiedon tallentamisessa.
4. Akwé:Kon -ohjeet

Työryhmä jatkoi Akwé:Kon –ohjeiden käännöksen läpikäyntiä. Työ jäi ajanpuutteen vuoksi kesken ja jatkotyöskentelyn osalta sovittiin, että käännös päivitetään kokouksessa käsiteltyjen ja hyväksyttyjen korjausten osalta ja tämä ajantasainen versio toimitetaan työryhmän jäsenille. Käännöksen hyväksymistä jatketaan nettineuvottelulla / puhelinkokouksella viikon 10 alussa (8.3 tai 9.3.).
5.  Maankäyttöteemakokouksen valmistelu
Työryhmä ei ehtinyt käsittelemään asiaa vaan siirsi sen seuraavan kokouksen asialistalle. Esko Jaakkola totesi, ettei YM:n rahoitus kokoukselle ole vielä ratkennut.

6. Seuraava kokous

Seuraavan kokouksen ajankohta muutettiin tiistaiksi 30.3., kokouspaikkana säilyy Rovaniemi.

Kesäkuun kokous 9.6. päätettiin siirtää Utsjoelle, sillä 10.6. asiantuntijatyöryhmän jäsenillä on mahdollisuus tutustua yhdessä ympäristöministeriön, saamelaiskäräjien, Metsähallituksen ja Lapin ELY –keskuksen (ns. luonnonsuojelukäräjien) osallistujien kanssa utsjokelaiseen poronhoitoon ja jokisaamelaiseen kalastuskulttuuriin. 

7. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen noin klo 11:40.
Puheenjohtaja

Klemetti Näkkäläjärvi
Sihteeri


Liinu Törvi

Jakelu: Työryhmän puheenjohtaja, varapuheenjohtaja, jäsenet, sihteeri ja pysyvät asiantuntijat.

Tiedoksi: bd-työryhmän puheenjohtaja ja sihteerit, saamelaiskäräjät
Liitteet: 
1) Muistio Sámi Duodjin johtokunnan jäsenten tapaamisesta (Suvi Juntunen)
2) Muistio saamelaismuseon mahdollisuuksista perinteisen tiedon kartoittamiseen, tallentamiseen ja esittämiseen (Tarmo Jomppanen)
