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1. Seminaarin avaus
Ympäristöministeriön kansliapäällikkö Hannele Pokka ja ylijohtaja Timo Tanninen avasivat seminaarin ja toivottivat osanottajat tervetulleiksi.
2. Artikla 8j -työryhmän toimeksianto ja seminaarin tavoitteet
Puheenjohtaja Klemetti Näkkäläjärvi esitteli ympäristöministeriön asettaman 8j -työryhmän toimeksiannon taustoja kertomalla saamelaisten asemasta alkuperäiskansana, biologista monimuotoisuutta koskevasta YK:n yleissopimuksen (CBD) tavoitteista ja organisaatiota sekä sopimuksen kansallisesta toimeenpanosta ja raportoinnista. Työryhmän tavoitteet ja tehtävät on määritelty asettamisen yhteydessä. Toimikauden todettiin olevan suhteellisen lyhyt, 18.6. 2009 – 31.12.2010, minkä vuoksi työskentely tulee olemaan tiivistä (noin kokous/kk). Seminaarin keskeisenä tavoitteena puheenjohtaja piti jäsenten perehdyttäminen työryhmän aihepiiriin ja tuleviin tehtäviin.
3. Työryhmän jäsenten esittely ja organisaatioiden näkökulmat työryhmän aiheeseen
Työryhmän jäsenet esittäytyivät ja kertoivat sekä omista taustoistaan että edustamiensa organisaatioiden näkemyksistä työryhmän työskentelyyn ja tavoitteisiin. Kaikkien tahojen suhtautuminen työryhmään on hyvin positiivista ja odotuksia on asetettu esimerkiksi sille, että saataisiin käytännön työkaluja saamelaisalueella tapahtuvien maankäytön ristiriitojen sovitteluun ja ratkaisuun. Työryhmässä on viranomaisten lisäksi edustettuna sekä saamelaisia luonnonkäyttäjiä (poro- ja jokisaamelaisia), tutkimuksellista että luonnonsuojelullista näkökulmaa edustavia jäseniä. 
4. Työryhmän työskentelyn edellytykset, sihteerin nimeäminen ja matkakustannuksien korvaaminen
Keskusteltiin työryhmän työskentelyn edellytyksistä, joista merkittävimpänä pidettiin sitä, ettei ympäristöministeriö korvaa ministeriön ulkopuolisten jäsenten ja sihteerien kokouksista aiheutuvia matkakustannuksia. Luonnonsuojelupäällikkö Päivi Lundvall piti tätä erityisesti Lapin ympäristökeskuksen osalta hankalana, koska ryhmässä on kolme edustajaa Lapin ympäristökeskuksesta. Todettiin, että pyritään pitämään työryhmän kokoukset Rovaniemellä joko ympäristökeskuksen tai Arktisen Keskuksen tiloissa, koska valtaosa työryhmän jäsenistä on Lapista. Saamelaiskäräjien jäsen Heidi Eriksen esitti, että selvitetään myös mahdollisuudet osallistua kokouksiin esimerkiksi Utsjoelta video-neuvotteluyhteyksien avulla.
Puheenjohtaja esitti työryhmän sihteeriksi ylitarkastaja Liinu Törviä Lapin ympäristökeskuksesta todeten, että työryhmän sihteerin apuna voi toimia myös saamelaiskäräjien puheenjohtajan erityisavustaja. Puheenjohtajan esitys hyväksyttiin. Päätettiin, että organisaatiot voivat tarvittaessa nimetä varajäsenen työryhmään. Sovittiin kokouskäytännöstä, jonka mukaan kokousmuistiot hyväksytään seuraavassa kokouksessa ja muistion allekirjoittavat puheenjohtaja ja sihteeri.
Ympäristöministeriön neuvotteleva virkamies Ilkka Heikkinen totesi uuteen toimenkuvaansa kuuluvan saamelaiskysymykset ja olevansa tarvittaessa työryhmän käytettävissä. Päätettiin, että Heikkinen toimii pysyvänä asiantuntijana työryhmässä.

5. Biodiversiteettisopimus; Artikla 8j ja asiaa koskeva työohjelma ml. geenivaroihin liittyvä perinteinen tieto (ABS –aspekti) 
Varapuheenjohtaja Esko Jaakkola kertoi artikla 8 j:stä ja siihen liittyvien velvoitteiden toimeenpanoa koskevasta työohjelmasta; sen yleisistä periaatteista sekä työohjelmassa määritellyistä tehtävistä ja niiden valmistelun tilanteesta. Artikla 8 j:n liittyvää tietoa löytyy biodiversiteettisopimuksen kotisivuilta http://www.cbd.int/traditional/  ja työohjelmasta http://www.cbd.int/traditional/pow.shtml. Käytiin läpi myös 15 artiklan sisältöä, joka koskee perintöaineksen saantia ja saatavuutta, koska ns. ABS –regiimi (Access and Benfit-Sharing) tulee neuvoteltavaksi vuoden 2010 CBD:n osapuolikokouksessa. Työryhmä tulee vielä kuluvan syksyn aikana käsittelemään tarkemmin ABS –regiimin neuvottelutekstiä artikla 8j:n kannalta. 
6. Suomen 4. maaraportti biodiversiteettisopimukselle
Varapuheenjohtaja Esko Jaakkola totesi, että Suomi antoi 25.6.2009 neljännen maaraportin sopimuksen toimeenpanosta biodiversiteettisopimuksen sihteeristölle (Fourth National Report on the Implementation of the Convention on Biological Diversity in Finland). Työryhmän jäsenille jaettiin raportin saamelaisia ja perinteistä tietoa koskeva osuus raportista (2.5.5. Indigenous Saami people and traditional knowledge). Maaraportti löytyy kokonaisuudessaan http://www.cbd.int/doc/world/fi/fi-nr-04-en.pdf 
Tiistai 15.9. 
7. Ekosysteemilähestymistapa
Yksikön päällikkö Jukka-Pekka Jäppinen Suomen ympäristökeskuksesta esitteli ekosysteemilähestymistapaa, joka on CBD:n alla kehitetty malli luonnon ja luonnonvarojen kokonaisvaltaiseen, tasapainoiseen ja oikeudenmukaiseen suojeluun ja kestävään käyttöön yli elinkeinorajojen. Työryhmä keskusteli ekosysteemilähestymistavan mahdollisuuksista esimerkiksi saamelaisalueen maankäytön suunnittelussa.
8. Akwé:Kon –ohjeet perinteisen tiedon huomioimisesta ympäristövaikutusten arvioinnissa

Varapuheenjohtaja Esko Jaakkola esitteli vapaaehtoisia Akwé:Kon -ohjeistoa. Ohjeet on tarkoitettu kuttuuri-, ympäristö- ja yhteiskunnallisten vaikutusten arviointia varten silloin, kun suunnitelmat koskevat tai todennäköisesti vaikuttavat alkuperäiskansojen pyhiin paikkoihin ja vesiin ja maahan, joita yhteisöt ovat asuttaneet tai käyttäneet. 

Akwé:Kon ohjeisto löytyy biodiversiteettisiopimuksen verkkosivuilta http://www.cbd.int/doc/publications/akwe-brochure-en.pdf . Työryhmässä pidettiin tärkeänä, että ohjeistoon perehdytään jatkossa tarkemmin, mm. tutkimalla Akwé:Kon ohjeiden suhdetta olemassa olevaan kansalliseen lainsäädäntöön (YvaL,  SovaL, MRL). Tärkeänä pidettiin myös ohjeiston kääntämistä ja toimittamista Suomen oloihin soveltuvaksi.
9.  Luonnon monimuotoisuus ja saamelaiset –tutkimushankeen esittely


Arktisen keskuksen erikoistutkija Elina Helander-Renvall esitteli ympäristöministeriön rahoittamaa "Luonnon monimuotoisuus ja saamelaiset" –tutkimusprojektia. Projekti toteutettiin v. 2007-2008 ja sen toteuttamisesta vastasi Lapin yliopiston Arktisen keskus. Projektin tavoitteena oli tukea artikla 8 j:n toimeenpanoa Suomen saamelaisalueella tuottamalla tietoa saamelaisten perinnetietoon liittyvistä ajankohtaisista kysymyksistä.
Tutkimuksen keskeiset kysymykset olivat: 1) Millaista perinteistä luonnon monimuotoisuutta koskevaa tietoa saamelaisilla on ja millä tavoin tämä tieto on hyödyllistä kestävän kehityksen kannalta; 2) Miten perinteistä tietoa voidaan säilyttää, suojella ja hyödyntää; ja 3) miten perinteinen tieto saadaan osaksi virallista tutkimusta. Ympäristöministeriö tulee julkaisemaan hankkeen tuloksista tutkimusraportin. Työryhmän jäsenille toimitetaan lyhennelmä raportista.
10.  Biodiversiteettisopimuksen artikla 8 j:n tulevat kansainväliset kokoukset


Varapuheenjohtaja Esko Jaakkola esitteli tulevia artikla 8 j:n kansainvälisiä kokouksia, jotka järjestetään Montrealissa kuluvan vuoden marraskuussa. 2.-6.11.2009 järjestetään WGART8J-6 (Ad Hoc Open-ended Inter-Sessional Working Group on Article 8 j). Kokouksen asialistalla ovat mm. mekanismit, joilla edistetään alkuperäiskansojen tehokasta osallistumista artikla 8j –asioiden käsittelyyn, sui generis –järjestelmän elementtien kehittäminen, eettinen ohjeisto alkuperäiskansojen kulttuuriperinnön ja immateriaalioikeuksien kunnioittamiseksi sekä artikla 8 j:n toimeenpanemista koskeva monivuotinen työohjelma. Geenivarojen saatavuutta ja hyötyjen jakoa käsittelevä WGABS-8 (Working Group on Access and Benfit-Sharing) kokous pidetään 9.-15.11.2009. Asialistalla on kansainvälisen ABS –regiimin käsittely artikla 8 j:n kannalta. Molempiin kokouksiin osallistuvat Suomen edustajina Esko Jaakkola ja Klemetti Näkkäläjärvi.
Työryhmän seuraavassa kokouksessa (28.9.) valmistellaan Suomen kantoja Montrealin kokouksiin. Sovittiin, että varapuheenjohtaja toimittaa ennen kokousta työryhmän jäsenille mm. EU:n puheenvuoroluonnokset, mikäli ne on saatu kyseiseen ajankohtaan mennessä puheenjohtajamaalta.

11.  Artikla 8 j:n asiantuntijatyöryhmän työohjelma, syksyn kokousajankohdat ja –aiheet
Puheenjohtaja esitteli luonnoksen asiantuntijatyöryhmän työohjelmaksi syksylle 2009. Keskusteltiin työryhmän keskeisistä tehtävistä ja niiden ajoittamisesta. Sovittiin, että puheenjohtajan, varapuheenjohtajan, sihteerin sekä saamelaiskäräjien puheenjohtajan avustajan muodostama ns. työvaliokunta laatii seuraavaan kokoukseen mennessä työohjelman, jossa kiteytetään ryhmän keskeiset tehtävät ja toimeksiannot ja niiden tarkoituksenmukainen ajoittaminen. Huomioidaan myös mahdollisen ulkopuolisen rahoituksen tarve (esimerkiksi YM:n kv-rahojen haku marras-joulukuussa). Puheenjohtaja selvittää myös kansallisen seurantaryhmän (bd-työryhmän) asettamat odotukset 8j -työryhmälle. 
Syyskauden kokousajankohdat ovat:

28.09. klo 10-16

20.10.  klo 10-16

23.11. klo 10-16

14.12. tai 15.12. klo 10-16

Seuraavassa kokouksessa (28.9.) valmistellaan Suomen kantoja Montrealin kokouksiin ja käydään läpi Kööpenhaminan ilmastosopimuksen valmistelun tilannetta Suomessa sekä kantoja biodiversiteettisopimuksen sekä saamelaisten näkökulmasta. 
12.  Seminaarin päättäminen
Puheenjohtaja Klemetti Näkkäläjärvi päätti seminaarin noin klo 14:00.
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