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Dnro  ALLM  343/2012
§ 129  Lausuntopyyntö / Valtiovarainministeriö / Julkishallinnon tietoluovutusten periaatteet ja käytännöt -julkaisu

Kaupunginhallitus 26.3.2012 § 129

Valmistelija: thomas.flemmich(at)raseborg.fi, puh. (019) 289 2100 

Esittelijä: Mårten Johansson, kaupunginjohtaja

Valtiovarainministeriö pyytää päätöksentekoa ja jatkokehittämistä varten Raaseporin kaupungin lausuntoa julkaisusta Julkishallinnon tietoluovutusten periaatteet ja käytännöt (Valtiovarainministeriön julkaisuja 2/2012), joka on Julkishallinnon tietovarantojen saatavuuden käytön edistäminen -työryhmän loppuraportti.

Valtiovarainministeriö asetti työryhmän 11.2.2010 toimikaudeksi 11.2.200–31.12.2011. Työryhmä on selvittänyt virastojen tietoluovutuksista saamat tulot, niiden määräytymisperusteet sekä tulot asiakassektoreittain. Julkisen hallinnon tietohallinnon ohjausta koskevan lain 10 §:ssä mainittujen tietovarantojen osalta valtiovarainministeriö on sisällyttänyt vuosia 2013–2016 koskevien valtiontalouden kehysten valmisteluun työryhmän ehdotuksen siirtymisestä tietojen vakiomuotoisessa luovuttamisessa julkishallinnon sisällä maksuttomuuteen. Tätä varten on tarkoitus uudelleen kohdentaa määrärahoja tietoja luovuttavien viranomaisten käyttöön.

Raportissa käsitellään tietojen yhteis- ja uudelleenkäyttöön liittyviä hallinnollisia ja taloudellisia kysymyksiä ja vaikutuksia. Työryhmän arvion mukaan julkisuuslaki ja valtion maksuperustelaki mahdollistavat tietoluovutuksista perittäviä maksuja koskevien ehdotusten toteuttamisen. Työryhmä ehdottaa, että ministeriöt organisoivat hallinnonalansa tietovarantojen kartoituksen valtiovarainministeriön ohjauksella, evaluoivat niiden sisällöt, ryhtyvät toimenpiteisiin sekä selvittävät mahdolliset lainsäädännön kehittämistarpeet tietojen yhteiskäytön ja uudelleen käytön kannalta.

Kaupungin it-päällikkö Samuel Nissfolk on tutustunut julkaisuun.
Taloudelliset seuraukset:

Liiteluettelo:

Liite § 129/1: Yhteenveto

Taustamateriaalia: 

Ehdotus:
Kaupunginhallitus toteaa, että Raaseporin kaupunki on tutustunut raporttiin Julkishallinnon tietoluovutusten periaatteet ja käytännöt. Kaupungilla ei ole mitään lisättävää tai kommentoitavaa.

Pykälä tarkistetaan heti.

**** 
Keskustelua.
Keskustelu päättyi.

Päätös:

Kaupunginhallitus totesi, että Raaseporin kaupunki on tutustunut raporttiin Julkishallinnon tietoluovutusten periaatteet ja käytännöt. Kaupungilla ei ole mitään lisättävää tai kommentoitavaa.
Pykälä tarkistettiin heti.

Täytäntöönpano:

valtiovarainministeriö (valtiovarainministerio@vm.fi) 
Otteen oikeaksi todistaa

Pöytäkirja yleisesti nähtävänä
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