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Enligt sändlista

BEGÄRAN OM UTLÅTANDE OM UTKASTET TILL RÄDDNINGSLAG

För att utveckla organisationen för räddningsväsendet antogs 2001 lagen om bildande av räddningsområden (1214/2001). Enligt den skulle kommunerna ordna tillhandahållandet av tjänster inom det kommunala räddningsväsendet i lagstadgat samarbete med de räddningsområden som statsrådet fastställt från och med början av 2004. Samtidigt bestämde statsrådet att landet indelas i 22 räddningsområden som vardera har ett gemensamt räddningsverk för kommunerna inom området.
Den tidigare lagen om räddningsväsendet ersattes i och med den nya regionala organisationen för räddningsväsendet med den nu gällande räddningslagen (468/2003). 
Målet med revideringen av räddningslagen är att fullfölja de mål som fastställs i synnerhet i regeringsprogrammet, programmet för den inre säkerheten som godkänts genom statsrådets principbeslut och strategin för skydd av befolkningen, som antagits av inrikesministeriet och som rör förebyggande av olyckor, befolkningsskyddssystemet och byggande av skyddsrum. Målet är även att genomföra nödvändiga ändringar i räddningslagen som beror på ändringen av organisationen för räddningsväsendet samt andra ändringar. 

Bestämmelserna om byggande av skyddsrum har reviderats och den yta som utgör grunden för byggnadsplikten ska höjas från nuvarande. Man kommer även att frångå föreskrivningen av skyddsorter, som har varit ett stelt och centralförvaltningsstyrt system, samt skyldigheten att inrätta allmänna skyddsrum. Man kommer att frångå skyldigheten att inrätta skyddsrum i gamla byggnader i samband med ombyggnad och effektivisera reparationen av gamla skyddsrum i enlighet med rådande hotbilder.
Förutom ovanstående ändringar innehåller utkastet till proposition många andra detaljerade ändringar, vars syfte är att förbättra räddningsväsendet och möjligheterna att förebygga olyckor och att agera på ett effektivt sätt när olyckor inträffar.
Lagen avses träda i kraft den 1 januari 2011.

Det svenskspråkiga utkastet till regeringens proposition till riksdagen med förslag till ny räddningslag finns på adressen: 

http://www.pelastustoimi.fi/raddningslag/
Inrikesministeriet ber dem som nämns i sändlistan att avge sitt utlåtande om utkastet till räddningslag. Vi önskar att utlåtandena lämnas in före slutet av januari 2010, dock senast den 1 mars 2010.

Utlåtandena ska helst lämnas in via e-post (i ett hanterbart format) på adressen:

sm.kirjaamo@intermin.fi 
Utlåtandet kan även skickas per post på adressen:

Inrikesministeriet

Registratorskontoret

PB 26

00023 STATSRÅDET 

Närmare information fås vid behov av lagstiftningsrådet Mika Kättö (mika.katto@intermin.fi, tfn 09-160 42975).
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