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Tapaaminen vanhusasiavaltuutetun kanssa 12.6.2023
Paikalla tapaamisessa:
· Kari Uotila, vanhus- ja eläkeläisasioiden neuvottelukunnan puheenjohtaja

· Emmi Äärynen, vanhus- ja eläkeläisasioiden neuvottelukunnan sihteeri

· Päivi Topo, vanhusasiavaltuutettu

· Marjut Vuorela, vanhusasiavaltuutetun toimiston erityisasiantuntija

Neuvottelukunnan ja vanhusasiavaltuutetun toimen suhde

Keskustelimme neuvottelukunnan ja vanhusasiavaltuutetun toimen välisestä suhteesta, tehtävistä ja roolista. Tehtävissä on päällekkäisyyttä. Vanhusasiavaltuutetulle oli suunnitteilla toimiston yhteyteen oma neuvottelukuntansa, joka sai nihkeää palautetta lain lausuntokierroksella, ja sen vuoksi lopulliseen lakiin mitään toimielintä vanhusasiavaltuutetun yhteyteen ei tullut. Vanhusasiavaltuutettu pitää yhteyttä itse koostamaansa epäviralliseen ryhmään ikävaikuttajia.

Neuvottelukunnan osalta kerroimme säädöspohjan olevan vanhentuneessa asetuksessa. Vähintäänkin asetus tulisi päivittää vastaamaan nykypäivää, jos muuta muutosta rakenteeseen ei tule. Sekä vanhusasiavaltuutettu että VANK:n edustajat pitivät tärkeänä tiedonvaihtoa, joka on ollut keskeisin neuvottelukunnan tehtävä. Kuitenkin vaikuttavammalle toimielimelle iäkkäiden asioissa olisi tarvetta. Vanhusasiavaltuutettu on tapaamisessaan ministeriöiden kansliapäälliköiden kanssa 3.4.2023 ehdottanut valtakunnallisen vanhusneuvoston perustamista ikäsyrjinnän ehkäisemiseksi ja vanhusasiavaltuutetun toiminnan vahvistamiseksi. Yhteinen näkemys oli, että tällaisen toimielimen olisi paras sijaita vanhusasiavaltuutetun toimiston yhteydessä. Pohditaan molemmat tahoillamme sitä, miten asiassa edettäisiin. Tehtäisiinkö asiasta yhteinen kannanotto, aloite, keskustelunavaus?

Vanhusasiavaltuutetun ajankohtaiset terveiset ja näkemykset (hallitusneuvottelukuuleminen)
Vanhusasiavaltuutetulla oli syvä huoli iäkkäiden palveluista ja väestörakenteen kehityksen huomioinnista palveluiden suunnittelussa ja toteutuksessa. Tärkeimpinä nostoina vanhusasiavaltuutettu toi esiin muistisairaudet ja niiden ehkäisyn, kotihoidon ja yhteisöllisen asumisen sekä kuntoutuksen resurssit ja iäkkäiden osallisuuden ja osallistumisen mahdollisuudet digitalisoituneessa yhteiskunnassa. Puhuimme myös ikäsyrjinnästä, jota näkee valitettavan paljon myös lainvalmistelussa.
Jatkotoimet
Vanhusasiavaltuutettu tulee vierailemaan VANK:n seuraavaan kokoukseen ke 20.9.2023 klo 10-12. Ennen sitä pohdimme jo tahoillamme mahdollisia ratkaisuja neuvottelukunnan ja vanhusasiavaltuutetun tehtävien päällekkäisyyksien ja roolien suhteen selkeyttämiseksi.
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