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Vanhus- ja eläkeläisasioiden neuvottelukunta
Aika

tiistai 7.3.2023 klo 13-15
Paikka
Sosiaali- ja terveysministeriö, Meritullinkatu 8, kh. Innostamo + Teams
Osallistujat

Kari Uotila, puheenjohtaja



(x)

Minna-Liisa Luoma, Terveyden ja hyvinvoinnin laitos, varapuheenjohtaja
(-)

Raija Hynynen, ympäristöministeriö 


(x)

Irene Nummela, Kirkkohallitus


(x) Teams

Eero Kivinen, Eläkkeensaajien Keskusliitto EKL ry

(x)

Irene Vuorisalo, Eläkeliitto ry



(x)

Maarit Kuikka, Kansallinen senioriliitto ry


(x)

Ulla-Maj Wideroos, Svenska pensionärsförbundet rf

(x)

Jan Koskimies, Eläkeläiset ry



(x)

Esa Jämsen, Helsingin yliopisto


(x)

Anni Lausvaara, Vanhustyön keskusliitto ry


(x) Teams

Sari-Minna Tervonen, Omaishoitajaliitto ry


(x)

Sami Uotinen, Hyvinvointialueyhtiö Hyvil Oy


(x)
Pekka Paaermaa, sosiaali- ja terveysministeriö

(-)

Emmi Äärynen, sosiaali- ja terveysministeriö, sihteeri

(x)







Jiri Sironen, sosiaali- ja terveysministerin erityisavustaja

(x)

 

1. Kokouksen avaus ja osallistujien esittäytyminen
Puheenjohtaja avasi kokouksen ja esittäytyi. Muut osallistujat esittäytyivät.
2. Uuden puheenjohtajan ajatuksia neuvottelukunnan asemasta ja roolista sekä tulevasta toimikaudesta
Puheenjohtaja alusti keskustelua ajatuksillaan neuvottelukunnan asemasta ja roolista ja tulevasta toimikaudesta. Valtioneuvoston asetus vanhus- ja eläkeläisasioiden neuvottelukunnasta (867/2000) on annettu vuonna 2000, eivätkä neuvottelukunnalle asetuksessa määritellyt tehtävät ole neuvottelukunnan toiminnassa täysimääräisesti toteutuneet olemassa olevilla resursseilla. Neuvottelukunnalla on pienet resurssit esimerkiksi tasa-arvoasiain neuvottelukuntaan verrattuna. Neuvottelukuntaa ei myöskään juuri tunneta ja siitäkin syystä rooli on jäänyt pieneksi suhteessa asetuksessa mainittuihin neuvottelukunnan tehtäviin. Asetuksessa on päivittämisen tarvetta huomioiden myös yhteiskunnalliset muutokset: vanhuspalvelulain muutokset, sote-uudistus ja hyvinvointialueet sekä vasta perustettu vanhusasiavaltuutettu. Neuvottelukunnan toimintaa on tarpeen kirkastaa ja vahvistaa.
3. Keskustelua puheenjohtajan alustuksen pohjalta ja jäsenten mahdolliset toiveet neuvottelukunnan toiminnasta 2023-2025
Jäsenet olivat yksimielisiä ja puheenjohtajan kanssa samoilla linjoilla asetuksen päivittämisen tarpeesta ja siitä, että se tulisi tehdä mahdollisimman pian, mahdollisuuksien mukaan jo nykyisen toimikauden aikana. 

Neuvottelukunnan tehtäviä ja roolia toivottiin verrattavan muihin vastaaviin toimielimiin, jotta asetuksen päivittämiselle saataisiin pohjaa ja vertailukohtaa. Sihteeri koostaa asiasta erillisen muistion. Neuvottelukunnan ja vanhusasiavaltuutetun roolien suhdetta toivottiin selvennettävän ja tämän johdosta vanhusasiavaltuutettua toivottiin vierailemaan neuvottelukunnan kokoukseen. 

Keskusteltiin neuvottelukunnan mahdollisuuksista antaa lausuntoja, kannanottoja ja tehdä tiedotteita. Todettiin, että nykyisillä resursseilla ja lakihankkeiden tiukkojen aikataulujen vuoksi lausuntojen antaminen ei ole mahdollista. Sen sijaan neuvottelukunnassa voitaisiin laatia kannanottoja tarpeelliseksi katsottaviin asioihin. Neuvottelukunta voisi myös julkaista tiedotteita toiminnastaan, kokouksissa esiin nousseista asioista ja tärkeiksi nostamistaan aiheista. Pohdittiin myös neuvottelukunnan mahdollisuutta järjestää esimerkiksi seminaari. Sihteeri selvittää tämän mahdollista resursointia.
Keskusteltiin myös aikuisneuvolasta ja juuri aloittaneiden hyvinvointialueiden ja kuntien rajapintahaasteesta ikääntyvien ihmisten asioissa sekä ikääntyviin liittyvän terminologien selkeyttämisen tarpeesta.

Sovittiin, että vanhusasiavaltuutettu kutsutaan vierailemaan neuvottelukunnan seuraavaan kokoukseen. Puheenjohtaja ja sihteeri järjestävät vanhusasiavaltuutetun kanssa erikseen tapaamisen jo ennen sitä. Lisäksi seuraavaan kokoukseen kutsutaan sosiaali- ja terveysministeriön kansallisen ikäohjelman projektipäällikkö Marjaana Pennanen kertomaan tulevan hallituskauden ikäohjelmasta.
4. Kokousajat vuodelle 2023
Sovittiin tulevan vuoden kokousajoiksi torstai 15.6.2023 klo 13-15, 





    keskiviikko 20.9.2023 klo 10-12 ja 





    keskiviikko 22.11. klo 10-12.
5. Muut mahdolliset asiat
Ei muita asioita.


6. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen.
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