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1. Kokouksen avaus ja edellisen kokouksen pöytäkirja
Puheenjohtaja avasi kokouksen. Käytiin läpi osallistujat ja sihteeri Emmi Äärynen kirjasi osallistujat ylös. Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja. 
2. Vanhusasiavaltuutetun vierailu: ajankohtaiset ja keskustelua VAV:n ja VANK:n tehtävistä ja rooleista 

VAV:n ajankohtaiset kuulumiset

Alkuun puheenjohtaja Kari Uotila toivotti vanhusasiavaltuutettu Päivi Topon tervetulleeksi neuvottelukunnan kokoukseen ja totesi, että vanhusasiavaltuutetun ja neuvottelukunnan vertailua olisi vielä tarpeen tehdä myös asettamisen, resurssien ja muunkin kuin tehtävien näkökulmasta. Tähän palataan myöhemmässä keskustelussa vanhusasiavaltuutetun ajankohtaisten kuulumisten jälkeen.

Vanhusasiavaltuutettu Päivi Topo kertoi toimistonsa ajankohtaiset kuulumiset ja kertoi resurssien osalta sen, että ensimmäisen toimintavuoden määrärahoista oli jäänyt rahaa yli, ja sen ansiosta vanhusasiavaltuutetulla on ollut nyt pysyvän yhden juristin, yhden asiantuntijan ja puolikkaan assistentin tehtävän lisäksi määräaikainen juristi sekä määräaikainen asiantuntija. Asiantuntijoista toisella on tuntemusta iäkkäiden etuuksista ja toisella palveluista. Viestintä- ja hallinnon tuen palvelut vanhusasiavaltuutettu ostaa yhdenvertaisuusvaltuutetun toimistolta, jonka alaisuudessa vanhusasiavaltuutettu hallinnollisesti toimii.
Päivi Topo totesi, että työtä on paljon vanhusasiavaltuutetun resursseihin nähden, ja tänä vuonna toimisto tulee antamaan kokonaisuudessaan noin 60 lausuntoa. Vanhusasiavaltuutettua ilmeisesti kuitenkin tunnetaan vielä huonosti, koska lausuntopyyntöjä esimerkiksi STM:stäkin tulee vain osasta vanhusasiavaltuutetulle relevanteista esityksistä. Tällä hetkellä vanhusasiavaltuutetulla on ajankohtaisina lausunnot vammaispalvelulaista ja iäkkäiden asumiseen liittyvistä asioista.
Vanhusasiavaltuutettu on tavannut alueellisia vanhusneuvostoja ja tapaamiset ovat olleet sekä vanhusasiavaltuutetun ja neuvostojen että neuvostojen keskinäisen yhteistyön vahvistamiseksi hyödyllisiä. Myös muu kaikenlainen yhteistyö eri toimijoiden kanssa on olennaista vanhusasiavaltuutetun toimistolle, joka on verrattain pieni toimija. Vaikuttamistyö on keskiössä ja vanhusasiavaltuutettu totesi olevansa tyytyväinen vanhusasiavaltuutetun nostojen saaneen huomiota myös mediassa, esimerkkinä Helsingin Sanomissa julkaistu pääkirjoitus ikäsyrjinnästä mielipidetiedusteluissa (HS Pääkirjoitus 16.9.2023, taustalla HS Mielipide 25.8.2023).

Isoimpana ajankohtaisena huolena vanhusasiavaltuutettu toi esiin iäkkäiden palvelujen jatkuvan supistamisen.  Väestörakenne on kehittymässä ja on jo kehittynyt täysin poikkeukselliseksi niin, että ikääntyvien ja iäkkäiden määrä on kasvanut odotettuakin voimakkaammin ja vain jatkaa kasvua syntyvyyden ollessa alhainen.

Lopuksi vanhusasiavaltuutettu tiedotti avoimesta webinaarista, jonka vanhusasiavaltuutetun toimisto järjestää 20.10.2023 klo 9–11: Ikäsyrjintä ja eriarvoisuus vanhuudessa.
VAV:n ja VANK:n tehtävien vertailu ja roolien pohtiminen
Vanhusasiavaltuutettu nosti esiin harmillisena asiana sen, että vanhusasiavaltuutettua koskevaa lakia valmisteltaessa vanhusasiavaltuutetun yhteyteen ajateltu neuvottelukunta jätettiin lopullisesta laista pois lausuntokierroksen palautteen perusteella. Vanhusasiavaltuutettu on koostanut itselleen epävirallisen seniorivaikuttajien ryhmän, joka toimii vanhusasiavaltuutetun toimiston tukena.

Puheenjohtajan johdolla keskusteltiin asiasta. Vanhusasiavaltuutetun ja neuvottelukunnan tehtävissä on huomattavasti päällekkäisyyttä, joskin perustamisajankohdan tuomat erot (neuvottelukuntaa säätelevä asetus vuodelta 2000 ja laki vanhusasiavaltuutetusta vuodelta 2021) näkyvät tehtävien kuvauksessa. 
Vanhusasiavaltuutettu on ehdottanut valtakunnallisen vanhusneuvoston perustamista (esillä ministeriöiden kansliapäälliköiden kokouksessa 3.4.2023). Mahdollisena ratkaisuna neuvottelukunnan ja vanhusasiavaltuutetun toimen tehtävien päällekkäisyyteen vanhusasiavaltuutettu toi esiin yksinkertaisimpana vaihtoehtona vanhusasiavaltuutettua koskevan lain avaamisen ja toimielimen perustamisen vanhusasiavaltuutetun yhteyteen. Myös jäsenet yhtyivät siihen näkemykseen, että neuvottelukunnan roolia, asemaa ja sijoittumista tulee miettiä ja hakea konkreettista ratkaisua tilanteeseen. Jäsenet toivat esiin näkemyksensä siitä, että vaikuttavia toimielimiä tarvitaan ja erityisesti poikkihallinnollisuutta. Jäsenet toivat myös esiin nykyisen neuvottelukunnan kokoavaa luonnetta, jossa kansalaisjärjestöt ovat edustettuina, verrattuna vanhusasiavaltuutetun viranomaisasemaan. 

Esiin tuotiin myös hallitusohjelman kirjaus erityisvaltuutettujen resurssien ja päällekkäisyyksien tarkastelusta. Vanhusasiavaltuutettu uskoi tällä tarkoitettavan yhdenvertaisuusvaltuutetun ja tasa-arvovaltuutetun välistä tehtävänjakoa. 
Lopuksi todettiin neuvottelukunnan kutsuvan vanhusasiavaltuutetun mielellään neuvottelukunnan tuleviinkin kokouksiin asiantuntijan roolissa.

3. Keskustelua hallitusohjelmasta ja vuoden 2024 budjettiehdotuksesta
Keskusteltiin uudesta hallitusohjelmasta ja juuri julkaistusta vuoden 2024 talousarvioesityksestä. Tiivistettynä jäsenten näkemyksenä oli, että pahin vältettiin ja hallitusohjelmassa on iäkkäiden näkökulmasta sekä hyvää että huonoa. Hyvinä esimerkkeinä nostettiin esiin mm. parannettu kotitalousvähennys, omaishoidon tuen verokevennys, järjestöavustukset ja digitaalinen yhdenvertaisuus. Digitaalisen yhdenvertaisuuden osalta tosin todettiin, että yhdenvertaisuuden toteutumisen seuraaminen on keskeistä, ettei hallitusohjelmakirjaus jää korulauseen tasolle.
Huonoina asioina mainittiin ensinnäkin se, että hallitusohjelman kirjaukset nähtiin yleisesti varsin epämääräisinä, joista puuttuu konkreettisuus. Kiinnitettiin huomiota myös siihen, että nyt lausunnoilla olevien esitysten vaikutusarviot ovat puutteellisia tai suppeita ja aikataulut ovat mahdottomia (lausuntoajat pahimmillaan viikon mittaisia). Huonoina asioina pidettiin myös vapaan sivistystyön leikkauksia ja tuotiin esiin, että esimerkiksi paperilehdet ovat ikääntyvälle väestölle tärkeitä. Huonona pidettiin myös sitä, ettei alueellisia vanhusneuvostoja ole mainittu hallitusohjelmassa sanallakaan. Myös ympäristöministeriön toimialaan kohdistuvia rakentamisen leikkauksia pidettiin huonoina, koska mm. esteetön rakentaminen on olennaista ikääntyvälle väestölle. Eläkeuudistuksen osalta nostettiin esiin huomio, että onko näkökulmana vain talouden tasapainottaminen vai eläkkeensaajan näkökulma kokonaistoimeentulon osalta. Yleisestikin oltiin huolissaan eläketurvan heikentämisestä, joka johtaisi siihen, että muut etuudet paikkaavat tilannetta ”laastareina”. Huonona pidettiin myös indeksijäädytyksiä.
4. Kokouksen päättäminen
Lopuksi puheenjohtaja totesi, että seuraava kokous pidetään keskiviikkona 22.11.2023 klo 10-12. Kokoukseen toivottiin asiantuntijaesityksiä YK:n ikääntyneiden sopimuksen valmistelusta, EU:n ikääntyneiden strategioista ja vihreästä kirjasta sekä EU:n hoiva- ja hoitostrategiasta. Lisäksi jatketaan keskustelua hallitusohjelmasta ja yhtenä nostona otetaan seniorihenkilökortti.

Puheenjohtaja päätti kokouksen.
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