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Vanhus- ja eläkeläisasioiden neuvottelukunta
Aika

torstai 15.6.2023 klo 13-15
Paikka
Sosiaali- ja terveysministeriö, Meritullinkatu 8, kh. Vaikuttamo + Teams
Osallistujat

Kari Uotila, puheenjohtaja



(x)

Minna-Liisa Luoma, Terveyden ja hyvinvoinnin laitos, varapuheenjohtaja
(-)

Raija Hynynen, ympäristöministeriö 


(-)

Irene Nummela, Kirkkohallitus


(-)

Eero Kivinen, Eläkkeensaajien Keskusliitto EKL ry

(x)

Irene Vuorisalo, Eläkeliitto ry



(x)

Maarit Kuikka, Kansallinen senioriliitto ry


(x)

Ulla-Maj Wideroos, Svenska pensionärsförbundet rf

(x)

Jan Koskimies, Eläkeläiset ry



(x)

Esa Jämsen, Helsingin yliopisto


(x)

Anni Lausvaara, Vanhustyön keskusliitto ry


(x)

Sari-Minna Tervonen, Omaishoitajaliitto ry


(-)

Sami Uotinen, Hyvinvointialueyhtiö Hyvil Oy


(-)

varajäsen Anna Haverinen, Hyvinvointialueyhtiö Hyvil Oy

(x) Teams

Pekka Paaermaa, sosiaali- ja terveysministeriö

(-)

Emmi Äärynen, sosiaali- ja terveysministeriö, sihteeri

(x)







Seija Viljamaa, erityisasiantuntija, sosiaali- ja terveysministeriö
(x)

 

1. Kokouksen avaus ja osallistujien esittäytyminen
Puheenjohtaja avasi kokouksen. Käytiin läpi osallistujat ja sihteeri Emmi Äärynen kirjasi osallistujat ylös.
2. Kansallisen ikäohjelman loppuraportti 2020-2023 (erityisasiantuntija Seija Viljamaa, sosiaali- ja terveysministeriö)
Erityisasiantuntija Seija Viljamaa sosiaali- ja terveysministeriöstä kertoi kansallisen ikäohjelman vuosien 2020-2023 loppuraportista.  Kansallisessa ikäohjelmassa määritellään yhteinen suunta ja keinot, joiden avulla varaudutaan väestön ikääntymiseen poikkihallinnollisesti ja yli vaalikausien. Ikäohjelma rakentuu kuudesta vaikuttavuustavoitteesta, jotka on asetettu vuoteen 2030. Vaikuttavuustavoitteita on konkretisoitu toimenpideohjelmalla vuosina 2020 - 2023. Toimenpideohjelma sisältää yhteensä 17 ohjelmaa tai hanketta, sisältäen useita alahankkeita. Loppuraportissa esitellään vuosien 2020-2023 ikäohjelmaan sisältyvät toimenpiteet ja toiminnan arviointi, ulkopuolisen tahon tekemä vaikuttavuuden arviointi ja kehittämissuositukset sekä yhteenveto ja päätelmät.
Vuosina 2020-2023 Ikäohjelmassa on toteutettu poikkihallinnollisesti laajasti eri toimenpiteitä iäkkäiden toimintakyvyn parantamiseksi. Ulkopuolisen arvioinnin mukaan ikäohjelmassa kuluneen hallituskauden aikana tehty toimeenpano on antanut poikkihallinnolliseen yhteistyöhön hyvän pohjan ja se on tuonut lisäarvoa. Se on 
antanut hyvän viitekehyksen painottaa väestön ikääntymiseen varatumista laaja-alaisesti ja poikkihallinnollisesti tavoitteiden ja strategisten linjausten asettamisessa sekä toiminnassa kansallisesti ja alueellisesti. Ikäohjelma on lisännyt mahdollisuuksia yhteistyöhön ja verkostoitumiseen yli sektorirajojen. Merkittävä lisäarvo on myös se, että suuri osa ohjelmista ja hankkeista eivät olisi toteutuneet ilman ikäohjelmaa ja sen rahoitusta. 
Ohjelman nykyisessä toimeenpanomallissa rahoitettavien hankkeiden määrä ja koot vaihtelevat vaikuttavuustavoitteiden välillä. Vaikuttavuustavoitteiden alla olevat toimenpidekokonaisuudet pääsääntöisesti nähdään hyvinä kokonaisuuksina, mutta tällaisella toimeenpanomallilla kokonaisvaikuttavuuden saavuttaminen yhden hallituskauden aikana on haastavaa.

Ulkopuolisen arvioinnin ja jatkotyötä varten tehtyjen loppupäätelmien perusteella ohjelma tulisi kirjata hallituksen hallitusohjelmaan ja sen rahoitusta tulisi lisätä merkittävästi vuosien 2020-2023 rahoituskehikkoon nähden. Jatkossa tulisi nykyistä vahvemmin painottaa poikkihallinnollista yhteistyötä sekä ohjelma- että hanketasolla. Vaikuttavuustavoitteiden välillä on vahvaa synergiaa. Ohjelman yhtenäisyyttä ja koherenssia tulisi vahvistaa ja toimeenpanossa tulisi tähdätä isompiin ja yhteneväisempiin ohjelma- ja toimeenpanokokonaisuuksiin. Rahoitus olisi hyvä kohdentaa ohjelmille ja hankkeille jo hallituskauden alussa, jotta ohjelmaa voitaisiin toteuttaa pitkäjänteisesti koko hallituskauden ajan ja toimintamallien hyödyt pystyttäisiin osoittamaan. Jatkossa tulisi lisäksi keskittyä ensimmäisen ikäohjelmakauden aikaisemman kehittämistyön tuloksien ja toimintamallien hyödyntämiseen, juurruttamiseen ja levittämiseen.

Toteutettavien toimenpiteiden valinnan tulisi pohjautua tutkittuun tietoon niiden vaikuttavuudesta. Ikäohjelman toteutumisen arvioimiseksi toimenpiteitä käynnistettäessä tulisi tehdä nykytilan kuvaus keskeisten tavoitteiden osalta, valita mittarit ja indikaattorit sekä perustella valinnat ja kuvata millä tavoin haluttu muutos ilmenee valituissa indikaattoreissa. Jatkokehittämisessä tulisi pohtia ikäihmisten laajempaa toimintakyvyn, osallisuuden ja aktiivisen toimijuuden tukemista toimenpidekokonaisuuksissa. Raskaan palvelun tarvetta tulisi vähennetään oikea-aikaisilla, joustavilla ja palvelutarpeen mukaisilla palveluilla. Hyvinvointialueiden tukeminen niiden toimeenpanossa on keskeistä palvelujen kestävyyden, riittävyyden ja saatavuuden kannalta. Yhdyspintatyötä tulisi vahvistaa hyvinvointialueiden, kuntien ja järjestöjen välillä. Tällä on vaikutusta hyvinvoinnin lisääntymiseen ja kustannusten kasvun hillitsemiseen. Työhyvinvointia tulee edistää ja työuria pidentää. Tällä vastataan merkittävästi työvoimapulaan. Samoilla toimenpiteillä on keskeinen vaikutus ikääntyvien työntekijöiden veto- ja pitovoima tekijöihin.
3. Terveiset tapaamisesta vanhusasiavaltuutetun kanssa (puheenjohtaja Kari Uotila ja sihteeri Emmi Äärynen)
Puheenjohtaja Kari Uotila ja sihteeri Emmi Äärynen kertoivat 12.6.2023 pidetystä tapaamisesta vanhusasiavaltuutetun kanssa. Tapaamisessa keskusteltiin neuvottelukunnan ja vanhusasiavaltuutetun toimen välisestä suhteesta ja tehtävistä sekä vanhusasiavaltuutetun toiminnan ensimmäisestä vuodesta ja hallitusneuvottelukuulemisesta.

Vanhusasiavaltuutetun ja neuvottelukunnan tehtävissä on päällekkäisyyttä. Vanhusasiavaltuutetulle oli suunnitteilla toimiston yhteyteen oma neuvottelukuntansa, joka sai nihkeää palautetta lain lausuntokierroksella, ja sen vuoksi lopulliseen lakiin mitään toimielintä vanhusasiavaltuutetun yhteyteen ei tullut. Vanhusasiavaltuutettu pitää yhteyttä itse koostamaansa epäviralliseen ryhmään ikävaikuttajia.
Neuvottelukunnan osalta kerroimme säädöspohjan olevan vanhentuneessa asetuksessa. Vähintäänkin asetus tulisi päivittää vastaamaan nykypäivää, jos muuta muutosta rakenteeseen ei tule. Myös vanhusasiavaltuutettu piti tärkeänä tiedonvaihtoa, joka on ollut keskeisin neuvottelukunnan tehtävä. Kuitenkin vaikuttavammalle toimielimelle iäkkäiden asioissa olisi tarvetta. Vanhusasiavaltuutettu on tapaamisessaan ministeriöiden kansliapäälliköiden kanssa 3.4.2023 ehdottanut valtakunnallisen vanhusneuvoston perustamista ikäsyrjinnän ehkäisemiseksi ja vanhusasiavaltuutetun toiminnan vahvistamiseksi. 
Vanhusasiavaltuutetulla oli syvä huoli iäkkäiden palveluista ja väestörakenteen kehityksen huomioinnista palveluiden suunnittelussa ja toteutuksessa. Näitä asioita hän oli tuonut esiin myös hallitusneuvottelukuulemisessa. Tärkeimpinä nostoina vanhusasiavaltuutettu toi esiin muistisairaudet ja niiden ehkäisyn, kotihoidon ja yhteisöllisen asumisen sekä kuntoutuksen resurssit ja iäkkäiden osallisuuden ja 
osallistumisen mahdollisuudet digitalisoituneessa yhteiskunnassa. Puhuimme myös ikäsyrjinnästä, jota näkee valitettavan paljon myös lainvalmistelussa.
Vanhusasiavaltuutettu tulee vierailemaan neuvottelukunnan seuraavaan kokoukseen ke 20.9.2023 klo 10-12. Ennen sitä pohdimme jo tahoillamme mahdollisia ratkaisuja neuvottelukunnan ja vanhusasiavaltuutetun tehtävien päällekkäisyyksien ja roolien selkeyttämiseksi.
Keskustelimme vanhusasiavaltuutetun ja neuvottelukunnan tehtävistä ja sovimme, että sihteeri Emmi Äärynen tekee koosteen tehtävien vertailusta syyskuun kokoukseen. Pohdittiin neuvottelukunnan roolia suhteessa vanhusasiavaltuutettuun, joka on viranomainen. Neuvottelukunnalla toivottiin olevan keskustelun avaamisen ja päätöksenteon tukena olemisen rooli, mutta pohdittiin, olisiko neuvottelukunnan parempi olla selkeämmin erillään ministeriöistä, koska iäkkäiden asiat ja neuvottelukunnan tehtävät ovat poikkihallinnollisia eivätkä mene vain yhden ministeriön toimialaan. Neuvottelukunnan kokoonpano todettiin sopivan kokoiseksi ja sen rakenteen toivottiin säilyvän.

4. Keskustelua tulevasta hallitusohjelmasta
Keskusteltiin lyhyesti tulevasta hallitusohjelmasta. Esiin nousivat huolet eläkejärjestelmän uudistamisesta ja hallitusohjelman yksityiskohtaisuudesta. Sovittiin, että syyskuun kokouksessa käydään läpi jäsenten tahoillaan tekemiä koosteita tai poimintoja hallitusohjelmasta iäkkäiden asioiden osalta. Jokainen voisi katsoa omat näkemyksensä plussista ja miinuksista sekä siitä, mitä hallitusohjelmasta mahdollisesti puuttuu.

5. Muut mahdolliset asiat
Irene Vuorisalo toi esiin ajankohtaisen 15.6. vietettävän YK:n kansainvälisen ikäihmisten hyväksikäytön ehkäisemisen päivän, jota on vietetty vuodesta 2011 (World Elder Abuse Awarness Day, WEAAD). Eläkeliitto on tehnyt teemapäivästä tiedotteen. Keskusteltiin aiheesta ja siitä, että teemapäivä ei juurikaan näy mediassa.
Keskusteltiin lisäksi iäkkäisiin ihmisiin liittyvästä puheesta ja toivottiin positiivisempaa otetta: tuotaisiin esiin ennemmin ikäihmiset voimavarana ja heidän panoksensa yhteiskunnassa kuin kulueränä ja resurssitarpeena mm. hoitoalalla. Irene Vuorisalo on tehnytkin koontia siitä, mitä ikäihmiset tuottavat yhteiskunnalle. Irene toimittaa koonnin neuvottelukunnan seuraavaan kokoukseen.
Todettiin, että jatkossa kokouskutsut ja pöytäkirjat neuvottelukunnan kokouksista lähetetään sekä jäsenille että varajäsenille. Jos jäsen on estynyt osallistumasta kokoukseen, hänen tulee ilmoittaa asiasta varajäsenelle ja varajäsenen tulee ilmoittaa neuvottelukunnan sihteerille, mikäli osallistuu kokoukseen. 
Lähtökohtaisesti neuvottelukunnan kokoukset pidetään läsnä, mutta mikäli sekä jäsen että varajäsen olisivat molemmat muuten estyneitä osallistumasta kokoukseen, voidaan järjestää etäyhteys Teamsilla. 

Tarjoilujen varaamiseksi kokouksiin osallistujia pyydetään ilmoittamaan osallistumisestaan ja mahdollisista erityisruokavalioista kokouskutsussa pyydetyn aikataulun mukaisesti.
6. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen.
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