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Asia
Lausuntopyyntö OKM/13/010/2017/24.4.2017, lausunto luonnoksesta Hallituksen esitys Eduskunnalle laiksi perusopetuslain väliaikaisesta muuttamisesta – toisen kotimaisen kielen kokeilu.
Opetus- ja kulttuuriministeriölle
Kirkon työmarkkinalaitos ei vastusta hallituksen esitystä. Hyvää esityksessä on kokeilun rajaaminen niin ajallisesti kuin oppilasmäärällisesti. Työmarkkinalaitoksen näkemyksen mukaan kielen valinta on oppilaalle merkityksellinen siksi, että se saattaa rajoittaa hänen myöhempää hakeutumistaan opiskelemaan ja työtehtäviin. Toisaalta kielivalinnan monipuolistamisella voidaan varautua mahdolliseen nykyistä monikulttuurisempaan ja –kielellisempään Suomeen.
Kirkon työmarkkinalaitos haluaa kuitenkin muistuttaa ruotsin kielen opiskelun tärkeydestä. Suomen ev.-lut. kirkko tarvitsee edelleen molempien kotimaisten kielten osaamista palvelujen ja tehtäviensä hoitamiseksi. Kirkkolain mukaan kirkolliskokous, piispainkokous, kirkkohallitus ja sen toimielimet sekä kirkon työmarkkinalaitos ovat kaksikielisiä viranomaisia. Hiippakunnat ovat yksi- tai kaksikielisiä. Seurakunnat ovat suomenkielisiä tai ruotsinkielisiä tai kaksikielisiä, jollei muuta ole erikseen määrätty. 
Henkilöstön kielitaidosta on säädetty kirkkolaissa ja kirkkojärjestyksessä ottaen huomioon, mitä kirkkolaissa on säädetty kirkon kielellisestä jaosta ja seurakunnat ovat myös itse voineet asettaa tehtäviinsä kielitaitovaatimuksia. Useisiin seurakuntien virkoihin sisältyy kelpoisuusehtona säädetty tai työnantajan päättämä ruotsin kielen taito.
Kirkon työmarkkinalaitos
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