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Lapväärtintie 163 C, 64100 Kristiinankaupunki

Lausunto OKM:n pyynnöstä luonnoksesta Hallituksen esityksestä Eduskunnalle laiksi perusopetuslain väliaikaisesta muuttamisesta – toisen kotimaisen kielen kokeilu
Kokeilu koskee 5.- ja 6.-luokkalaisia oppilaita, jotka eivät ole aikaisemmin lukeneet toista kotimaista kieltä.
Kristiinankaupungissa toisen kotimaisen kielen opiskelumahdollisuus alkaa jo aikaisemmin kuin lakiluonnoksessa esitetään, ja sitä mahdollisuutta oppilaat käyttävät tehokkaasti.

Pienessä kaksikielisessä kunnassa ei voida ajatellakaan, että tulisi riittäviä vieraan kielen ryhmiä toisen kotimaisen kielen opiskelun rinnalle.

Toista kotimaista kieltä korvaavan vieraan kielen opiskelun turvaaminen toisella asteella (lukiossa) on käytännössä hyvin vaikeaa.

Kokeilu soveltuu parhaiten isoihin kuntiin ja todennäköisesti niille alueille, joissa toisen kotimaisen kielen tärkeyttä ei ole tiedostettu.

Vaikka opetus- ja kulttuuriministeriö lupaakin tukea korkeakouluopinnoissa sellaisia toisen kotimaisen kielen opiskelijoita, jotka eivät ole aikaisemmin opiskelleet kyseistä kieltä, heidän asemansa valtionhallinnon tehtäviin vaarantuu.

Jos pienessä kaksikielisessä kunnassa osallistutaan kokeiluun, niin parhaiten se onnistuu niiden oppilaiden kohdalla, jotka ovat jo kaksikielisiä. Heillä olisi mahdollisuus vaihtaa toinen kotimainen kieli vieraaseen kieleen tulevaisuutta vaarantamatta. Jos vielä perusopetuslaki soisi joustavuutta yleisessä opetuskielivaatimuksessa, niin että vieras kieli opetetaan kokonaan vieraalla kielellä, niin tällöin ruotsin- ja suomenkielisten koulujen oppilaat voisivat olla yhteisessä vieraan kielenopetuksessa.
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