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Turvetuotannon ympäristön- ja luonnonsuojelun kansallisen koordinoinnin yhteistyöryhmän kokous
Aika ja paikka:
4.11.2014 klo 10.00 – 14.00, Ympäristöministeriö
Läsnäolijat:

Juhani Kaakinen, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus, puheenjohtaja

Aulikki Alanen, ympäristöministeriö (osan aikaa)

Juha Lahtela, ympäristöministeriö

Hanne Lohilahti, ympäristöministeriö

Aimo Aalto, työ- ja elinkeinoministeriö

Liisa Kantola videoyhteydellä Eero Melantien sijaisena, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus

Antti Ylitalo, Itä-Suomen aluehallintovirasto

Heta Latvala, Etelä-Pohjanmaan ELY-keskus

Ansa Selänne, Keski-Suomen ELY-keskus

Satu Ahola, Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintovirasto

Satu Kouvalainen, Pohjois-Suomen aluehallintovirasto

Ismo Karhu, Pohjois-Pohjanmaan liitto

Mauri Kerätär, Vaasan hallinto-oikeus

Kaisa Heikkinen videoyhteydellä, Suomen ympäristökeskus

Hannu Salo, Bioenergia ry. 

Päivi Peronius. Vapo Oy

Hanna Haavikko, Suomen turvetuottajat ry.

Tarja Väyrynen, Oulun Energia Oy

Risto Sulkava, Luonnonsuojeluliitto
Timo Lehtonen videoyhteydellä (osan aikaa), Itä-Suomen aluehallintovirasto

Kirsi Kalliokoski, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus, sihteeri

Kokouksen avaus

Juhani Kaakinen avasi kokouksen ja toivotti läsnäolijat tervetulleeksi. Ympäristöministeriö on nimennyt yhteistyöryhmän tukemaan Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskukselle asetettua turvetuotannon ympäristön- ja luonnonsuojelun kansallista koordinointityötä. Kokous on toimikauden (1.9.2014 – 31.12.2018) ensimmäinen.

Läsnäolijoiden esittelykierros

Kukin esitteli itsensä lyhyesti. 

Yhteistyöryhmän tehtävät

Ympäristöministeriön asettamiskirjeen mukaan yhteistyöryhmän tehtävänä on tukea POPELYä sille määrättyjen tehtävien hoitamisessa, joihin kuuluu alan yleinen seuranta ja kehittäminen ja mm. valtakunnallisten yhteenvetojen laatiminen, tiedottaminen ja koulutuksen järjestäminen. Lisäksi yhteistyöryhmä tukee ELYä ympäristönsuojelulain toimeenpanoon liittyvissä tehtävissä turvetuotannon osalta sekä ympäristönsuojeluohjeen päivityksessä. 

Kaakinen kertoi, että Kalliokosken lisäksi toinen henkilö POPELYssä tekee koordinaatiotyötä ja työhön tullaan panostamaan jatkossa. Resursseja on vähän, mutta 1 htv on tarkoitus käyttää. Kaakinen kertoi, että tehtäviä toimia mietitään yhdessä. Sihteeri kertoi, että sovittu on jo ympäristönsuojeluohjeen päivityksestä, ympäristönsuojelupäivien järjestämisestä, ELY-keskusten valvojien yhteydenpidosta sekä yhteistyöryhmän kokousten järjestämisestä. 

Keskusteltiin aiheesta. Päädyttiin siihen, että työryhmän muistio 5.2.2009 (Turvetuotannon lupahakemuksen luontoselvitykset) päivitetään myös. Pyydetään yhteistyöryhmän kokoukseen esittelyä Joensuun yliopistossa tekeillä olevasta selvityksestä, jossa on käyty läpi lupahakemuksiin liitettyjä luontoselvityksiä.

Ympäristöministeriön ajankohtaiset asiat 

Hanne Lohilahti esitteli ympäristöministeriön ohjaus- ja kehittämistoiminnon (liite 1) ja Aulikki Alanen kertoi ajankohtaisista soihin liittyvistä asioista (liite 2). Erityiset luonnonarvot- muistio valmistuu tässä kuussa ja sisällytetään mm. oppaaseen ”Suot ja turvemaat maakuntakaavassa”. Soiden luonnontilaisuusluokan soveltamistyöryhmä päätyi loppuraportissaan 20.1.2014 ehdottamaan, että työtä jatketaan ympäristöministeriön johdolla mm. tässä yhteistyöryhmässä.

Soidensuojelun täydennysohjelmassa on uusi tilanne, ja suojelun keinot ja aikataulut on parhaillaan mietittävänä. Keskusteltiin soiden luonnontilaluokituksesta. GTK on luokitellut noin 7000 suota. GTK:n Turvevarojen tilinpitopalvelu kattaa tällä hetkellä vain osa maata, mutta tulee laajenemaan vielä tämän vuoden puolella siten, että tietoja löytyy koko maasta Lappia lukuun ottamatta. http://gtkdata.gtk.fi/Turvevarojen_tilinpito/index.html
Johtopäätöksenä todettiin, että ympäristöministeriö pyrkii vauhdittamaan soiden rajaus- hanketta. 
Ympäristönsuojeluohjeen päivitys

Sihteeri kävi läpi etukäteen lähetetyt työsuunnitelman päivitystarpeesta. Keskusteltiin samalla asiasta. Johtopäätöksenä todettiin, että päivitystyöryhmään tulee sihteerin lisäksi Hanne Lohilahti, Juha Lahtela ja Satu Ahola. Kaisa Heikkinen lupasi tarkistaa päivitystarpeen vesienkäsittelykohdista. Yhteistyöryhmä kommentoi ohjetta sähköpostilla ja tarvittaessa kokouksissa. Ensimmäinen versio päivitetystä versiosta lähetetään joulukuussa. Vireillä oleva ympäristönsuojelulain muutos lupamääräysten tarkistamisesta on turvetuotannon kannalta merkittävä, minkä vuoksi lakimuutos on syytä odottaa ja tarkistaa ohje myös sen osalta. 
Turvetuotannon tarkkailun kehittämistarpeet

Sihteeri esitteli keskustelun pohjaksi ja myöhemmin mietittäväksi tarkkailuasioita (liite 3).  Keskusteltiin aiheesta. Liettyminen on koettu haitaksi, mutta puuttuu menetelmä, jolla voidaan selvittää turvetuotannon aiheuttama liettyminen. Raudan ja humuksen vaikutuksista kaivataan enemmän tietoa. Tuoreessa KHO:n päätöksessä Sarvisuo 5.1.2014 (T 3405), on todettu: ”Mikäli kuntoonpanovuosina tehdyssä pintavalutuskentän tehon tarkkailussa ei saavuteta lupamääräyksessä 2 asetettuja raja-arvoja, on päästötarkkailua jatkettava vuosittain niin kauan, kunnes kentän toimivuus on varmistettu. Tuotantotoimintaa ei saada aloittaa ennen kuin kuntoonpanovaiheen päästötarkkailun perusteella on voitu varmistaa, että pintavalutuskentällä saavutetaan lupamääräyksessä 2 asetetut raja-arvot”. Kyseessä on uudentyyppinen määräys.

Todettiin, että linjauksia, uusia menetelmiä sekä yhtenäistämistä tarvitaan.
Seuraava kokous

Seuraava kokous päätettiin pitää Oulussa tammi-helmikuussa. Kokouspäiväkysely tehdään Doodlella hyvissä ajoin.
Muut asiat 

Ajanpuutteen vuoksi muita asioita ei juurikaan ehditty käsitellä. Sihteeri muistutti, että 4.12 järjestetään Turvetuotannon ympäristönsuojelupäivä Suomen ympäristökeskuksessa. Tähän muistioon liitetään Kaisa Heikkisen kokoama kooste Syken tutkimushankkeista. Sihteeri kertoi, että YM:n nettisivulla on kohdassa 6 muisto: Laitosluettelon muutokset ja tulkinnat, jossa on turvevalvojien laatima määritelmä pienimuotoisesta kotitarveotosta. http://www.ym.fi/fi-FI/Ymparisto/Lainsaadanto_ja_ohjeet/Ymparistonsuojelun_valmisteilla_oleva_lainsaadanto/Ymparistonsuojelulain_uudistaminen/Ymparistonsuojelulain_uudistuksen_toimeenpano Kotitarveottoon liittyviä kysymyksiä voi lähettää sihteerille.
Kokouksen päätös

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.00.
Muistion laati
24.11.2014

Kirsi Kalliokoski

Liitteet:
1. Hanne Lohilahden esitys


2. Aulikki Alasen esitys


3. Kirsi Kalliokosken esitys


4. Kaisa Heikkisen kokoama kooste tutkimushankkeista

Jakelu: 
läsnäolijat


Jouko Rämö, Bioenergia ry.

Raimo Ihme, Suomen ympäristökeskus
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