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Turvetuotannon ympäristön- ja luonnonsuojelun kansallisen koordinoinnin yhteistyöryhmän kokous/11
Aika:

20.9.2018 klo 10.00 – 14.00
Paikka:

YM, Aleksanterinkatu 7, Helsinki, neuvotteluhuone Tähtitaivas
Läsnä:

Juhani Kaakinen, Pohjois-Pohjanmaan ELY, puheenjohtaja

Hanne Lohilahti, ympäristöministeriö
Oili Rahnasto, ympäristöministeriö (osan aikaa)
Kati Veijonen, työ- ja elinkeinoministeriö

Eero Melantie, Pohjois-Pohjanmaan ELY
Minna Impola, Etelä-Pohjanmaan ELY (etäyhteys)
Ansa Selänne, Keski-Suomen ELY
Satu Ahola, Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintovirasto

Sinikka Kangasmaa, Vaasan hallinto-oikeus

Päivi Peronius, Vapo Oy (etäyhteys)
Tarja Väyrynen, Oulun Energia Oy
Liisa Toopakka, Suomen luonnonsuojeluliitto
Kirsi Kalliokoski, Pohjois-Pohjanmaan ELY, sihteeri, muistio
Poissa:

Hanna Haavikko, Suomen turvetuottajat ry.
Paloma Hannonen, Suomen luonnonsuojeluliitto ry.

Tuomas Kallio, Pohjois-Pohjanmaan liitto

Kaisa Heikkinen, Suomen ympäristökeskus
Aulikki Alanen, ympäristöministeriö

Juha Lahtela, ympäristöministeriö 

Hannu Salo, Bioenergia ry. 

Satu Kouvalainen, Pohjois-Suomen aluehallintovirasto

Kokouksen avaus

Juhani Kaakinen avasi kokouksen ja toivotti läsnäolijat tervetulleiksi.
Sihteeri totesi läsnäolijat. Itä-Suomen aluehallintovirastosta ei ole vielä ilmoitettu Antti Ylitalo tilalle henkilöä. Edellisen kokouksen (21.2.2018) korjattu versio on lähetetty 3.5.2018. 
Ajankohtaista
Ympäristöministeriön hallitusneuvos Oili Rahnasto oli kokouksessa kertomassa ajankohtaisista asioista. Lainsäädäntöä ja lupamenettelyjä uudistetaan hallitusohjelman mukaisesti ja Rahnasto kertoi mm. käsittelyssä tai käsittelyyn tulevista hallituksen esityksistä.
Eduskunnassa on aloitettu hallituksen esityksen 94/2018 käsittely, jossa ehdotetaan lisättäväksi ympäristönsuojelulakiin säännökset uudesta ympäristölupamenettelyä kevyemmästä ennakkovalvonnallisesta ilmoitusmenettelystä. Olemassa olevat ilmoitusmenettelyt jäisivät lakiin kertaluonteista toimintaa koskevana ilmoitusmenettelynä. Eräät nykyisin luvanvaraiset toiminnat ehdotetaan siirrettäväksi uuteen ilmoitusmenettelyyn. Suurin yksittäinen ryhmä olisi eläinsuojat. Useita lain pykäliä tarkistettaisiin siten, että ympäristöluvanvaraista ja osin rekisteröitävää toimintaa koskevat säännökset ulotettaisiin koskemaan myös ilmoituksenvaraista toimintaa. 

Lisäksi esityksessä ehdotetaan eräitä täsmennyksiä lain ympäristöluvanvaraisia toimintoja koskevaan liitteeseen sekä ympäristörikkomusta koskevan rikoslain rangaistussäännöksen muuttamista. 

Vireillä on myös toinen HE laiksi ympäristönsuojelulain muuttamisesta. Lakiin tehdään tarvittavat muutokset uuden päästökattodirektiiviin kansalliseksi täytäntöön panemiseksi. Lakiin lisätään mm. säännökset kansallisista päästökatoista sekä niiden toteuttamiseksi laadittavasta kansallisesta ilmansuojeluohjelmasta.
Vireillä on myös HE laiksi ympäristönsuojelulain muuttamisesta, jossa ehdotetaan ympäristönsuojelulakiin lisättäväksi säännös valtion valvontaviranomaisten toimivallasta ryhtyä välttämättömiin toimiin ympäristön pilaantumisen ehkäisemiseksi ja rajoittamiseksi eräissä vakavan vaaran tai haitan tilanteissa (ns. Lex Hitura).

Hallituksen esityksessä laeiksi ympäristönsuojelulain ja vesilain muuttamisesta tavoitteena on tukea YSL:n ja vesilain mukaisten asioiden sähköistä käsittelyä. YSL:ssa ja VL:ssa säädettäisiin sähköisen asioinnin ja digitaalisten palvelujen ensisijaisuudesta. Esityksessä otettaisiin huomioon kuulutuslainsäädännön ajantasaistamiseksi oikeusministeriössä tehtävät muutokset hallintolakiin ja tarkistettaisiin yleislain kanssa päällekkäinen YSL:n ja VL:n sääntely. Rahnasto mainitsi, että kuntalakia on jo muutettu niin, että sähköiset kuulutukset riittävät eikä fyysisiä ilmoitustauluja ole välttämätöntä käyttää. 
Vireillä on HE laiksi eräiden ympäristöllisten lupamenettelyjen yhteensovittamisesta, laiksi ympäristövaikutusten arviointimenettelystä annetun lain muuttamisesta. Esitys sisältää ehdotukset ympäristöllisten lupamenettelyjen yhteensovittamisesta yhden luukun toimintamallilla sekä YVA- ja lupamenettelyn yhteensovittamisesta.
Hallituksen esityksessä laeiksi pilaantuneiden alueiden puhdistamisen tukemisesta ja jätelain 148 §:n muuttamisesta säädetään alueen pilaantuneisuuden selvittämisen ja pilaantuneen alueen puhdistamisen tukemisesta ympäristöministeriölle osoitetuista määrärahoista. Lain tarkoituksena olisi parantaa ympäristön tilaa poistamalla maaperän pilaantumisesta aiheutuvaa haittaa tai vaaraa terveydelle tai ympäristölle. 

Rahnasto kertoi, että Luova -viraston suunnittelu on nyt suvantovaiheessa, kun odotetaan eduskunnan valiokuntien mietintöjä, ja aiheuttaa hankaluuksia myös lainsäädäntöhankkeille. Sähköisten järjestelmien eteen tehdään töitä. 

Ministeriöön on tullut ympäristönsuojelulain 89 §: ään liittyviä viestejä. Etelä-Suomen aluehallintovirasto selvittää tulevana talvena asiaa. Avien y-johtajat ovat kesällä miettineet asiaa. 
Rahnasto kertoi, että tilanteessa, jossa aloitteentekijä on ely ja toiminnanharjoittaja passiivinen, ei suositella kuitenkaan asian jättämistä sillensä. Elyn aloite luvan muuttamiseksi tulee olla perusteltu ja konkreettinen. Avi voi pyytää elyltä täydennystä. YSL 40 § voi soveltaa. Päätösluonnoksen voi jopa lähettää nähtäville toiminnanharjoittajalle ja näin yrittää herätellä passiivista toiminnanharjoittajaa. Hän myös totesi, että hallintopakkotie on hidasta eikä siksi ole tehokas tapa toimia. 

Keskustelussa tuli esille, että päätösluonnosta on hankala tehdä, jos ei ole riittäviä dokumentteja. Yhden asian muuttaminen luvassa voi johtaa toisen asian muutostarpeeseen. Keskusteltiin myös päästötarkkailun muuttamisesta, kun lupakautta ei enää tarkistamismenettelyn kumoamisen seurauksena ole. Asia on juridisesti hankala riippuen lupamääräyksen muotoilusta ja siinä valvontaviranomaiselle mahdollisesti annetusta toimivallasta muuttaa tarkkailua.
Turpeesta ja sen tulevaisuudesta

Kati Veijonen kertoi, että vuoden 2014 energia- ja ilmastotiekartassa on asetettu Suomen pitkän aikavälin tavoitteeksi hiilineutraali yhteiskunta. Tämä tarkoittaa, että esim. energiantuotannon tulee olla lähes päästötön vuoteen 2050 mennessä. Tämä tarkoittaa myös turpeen polton lopettamista, ellei hiilen talteenottoa ole. Turpeen asema seospolttoaineena on kuitenkin huomioitu, samoin sen merkitys työllisyyteen omavaraisuuteen ja huoltovarmuuteen. Kahdessa viimeisimmässä energia- ja ilmastostrategiassa on turpeen energiakäytölle tunnistettu laskeva trendi. Kansainvälisen energiajärjestö IEA arvioi vuonna 2017 Suomen energiapolitiikkaa. Tässä ns. maatutkinnassa se suositteli, että Suomi lopettaa fossiilisten polttoaineiden verotuen (turpeen alhaisempi verotus).

Nykyisessä hallitusohjelmassa on vain vähän turvetta koskevia mainintoja. TEM arvioi, että seuraava hallituskausi linjaisi selkeästi turpeen käyttöä. Kesäkuussa 2018 kansanedustaja Emma Kari esitti kirjallisen kysymyksen turpeen energiakäytön kiellosta. Ministeri Tiilikainen vastasi. Veijonen totesi, oletettavasti päästöoikeuksien hinta nousee, mikä osaltaan tulee vaikuttamaan fossiilisten polttoaineiden käyttöön.
Tarja Väyrynen kertoi, että Oulun Energiassa turpeen käyttö vähenee eikä turvetta käytetä enää vuonna 2050, ellei hiilen talteenottoa ole järjestetty. Päivi Peronius totesi, että turve on kotimainen ja tarpeellinen seospolttoaine. 
Katsaus tutkimushankkeisiin

Tarja Väyrynen esitteli turvetuotantoon liittyviä tutkimushankkeita (liite 1):

-Toimintamallit happamuuden ennakoimiseksi ja riskien hallitsemiseksi turvetuotantoalueilla.

-Maastokäyttöisten tunnistusmenetelmien kehittäminen happamille sulfaattimaille. 

-Tuotannosta poistettujen tuotantoalueiden käyttö porotaloutta hyödyttävästi. 

-Pajun kasvatuskokeita. 

-Kiertotaloutta edistävä valuma- ja maavesien käsittelymenetelmä happamien sulfaattimaiden metsänuudistamisaloilla. 

-Teollisuuden sivutuotteiden käyttömahdollisuudet turvetuotannosta poistuneiden suopohjien maanparannukseen non-food-perunantuotantoa varten. 

-Passiiviset hybridipuhdistusratkaisut arktisten valumavesien typen ja raskasmetallien puhdistamiseen. 

-Mekaanisen kokoojavaunun pölyävyys –selvitys. 

-Sammaleen keruun periaatteet 2017.

Päivi Peronius kertoi, että sammaleen käyttöä kasvualustaksi tutkitaan pilotissa. Hanne Lohilahti kertoi, että kesäkuussa järjestetty maastoretki oli hyödyllinen, kun esiteltiin eri aikoina käsiteltyjä alueita. Keskusteluissa todettiin myös, että itse kunkin olisi hyödyllistä jalkautua välillä maastoon. 
Pohjois-Pohjanmaan maakuntakaavan toteutus

Eero Melantie kävi läpi maakuntakaavan toteutusta (liite 2). Suojelumerkintöjä ovat kaavamerkinnät SL ja SL-1. Monimuotoisuudeltaan merkittäviä alueita merkittiin myös kaavamerkinnöillä ask ja luo-1. Valmisteluvaiheessa maakunnan liitto lähetti SL-1 -alueiden maanomistajille (noin tuhat) kaksisivuisen tiedotekirjeen. Uusia suojeluvarauksia (SL-1) merkittiin 63 suolle (18659 ha). Näistä luonnontilaisuusluokkaan 4 sijoittui 15 kpl (3900 ha), luokkaan 3 kaikkiaan 40 suota (12 220 ha) sekä luokkaan 2 yhteensä 8 suota (2600 ha). Turvetuottajien hallussa oli kaavan eri suojeluvarauksia noin 5200 ha. Suojeluvarausten toteuttamisen kustannusarvio on noin 8 miljoonaa euroa. Tähän mennessä varauksista on toteutettu noin 3400 ha (noin 2 miljoonaa euroa rahana ja vaihtomaana). Vaihtomaiden käyttö on vähäistä. 

Turvetuotannon varattiin nykyisten luvitettujen soiden (14 000 ha) lisäksi tu-1 ja tu-2 merkinnöillä noin 22 000 ha. Tästä noin 10 000 ha on tuottajien hallussa. 

Peronius piti hyvänä, että suojelun toteutukselle on viiden vuoden määräaika. Hän myös totesi, että kaavalla suojellaan osittain eri kohteita, kun soidensuojelun täydennysehdotukseen oli merkitty. Luo-1 -merkinnän käyttö vaihtelee eri maakunnissa. Väyrynen totesi, että jos turvetuotantohanke rajoittuu luo-1 -alueeseen, on kyseessä käytännössä korvaukseton suojelu, kun lupaa ei myönnetä luo 1-alueelle. Peronius tiedusteli, mistä löytyvät perustelut luo 1-alueille. Lohilahti totesi, että verkkosivuilta pitäisi löytyä. Keskustelussa tuli esille eri maakuntien käytännöt turvevarausten merkitsemiseen. Liisa Toopakka kertoi, että Etelä-Pohjanmaan turvevarausten pinta-alan taustalla oli poliittinen linjaus. Lohilahti sanoi, että Keski-Pohjanmaan maakuntakaava taas kaatui siihen, että kaavaan oli merkitty moninkertainen pinta-ala tarpeeseen nähden. Peronius totesi, että vain osa kaavaan merkityistä tu-merkityistä soista saa lopulta ympäristöluvan. Osa alueista ei ole tuottajien hallussa. Pohjois-Karjalan maakuntakaavassa osoitettiin vain tuottajien hallussa olevia alueita. 
Tarkkailuohjeen päivitystarve

Sihteeri kertoi, että tarkkailuohjeeseen on huomattu jonkin verran tarkennustarpeita. Tarvetta on mm. täsmentää päästöjen laskentaa; myös tilanteissa, jos pitoisuus on alle määritysrajan. Päivitetään teksti päästötarkkailun muuttamisesta. Korjataan teksti jatkuvatoimisen anturin kalibroinnista. Lisätään teksti vesistötarkkailun toteuttamisesta kuntoonpanojakson ajan sekä suositeltavasta ylisyöksystä mittapadolla. Korjataan vaihtoehtoisten virtaamanmittausten ristiriita, yhdenmukaistetaan eri raporttien terminologia sekä päivitetään kappale 4.11 (Luonnonsuojelullinen tarkkailu).
Sovittiin, että yhteistyöryhmälle lähetetään marraskuun loppuun mennessä versio, johon muutetut kohdat on selvästi merkitty.
Historiakatsaus

Sihteeri kävi läpi Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskuksen toimet turvetuotannon ympäristön- ja luonnonsuojelun koordinoinnin tehtävässä vuodesta 2003 lähtien (liite 3).
Seuraava kokous ja kokouksen päätös 

Keskusteltiin vielä yhteistyöryhmän jatkosta. Keskustelun perusteella näyttää sopivan, että yhteistyöryhmän toimikautta jatkettaisiin vielä. 
Seuraava kokous pidetään helmikuussa 2019. Sihteeri tiedustelee sopivia ajankohtia Doodlella. 
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.00.

LIITTEET 
1. Tarja Väyrysen esitys

2. Eero Melantien esitys


3. Kirsi Kalliokosken esitys
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