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Turvetuotannon ympäristön- ja luonnonsuojelun kansallisen koordinoinnin yhteistyöryhmän kokous
Aika ja paikka:
9.4.2015 klo 10.00 – 14.00, Ympäristöministeriö
Paikalla:

Juhani Kaakinen, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus, puheenjohtaja

Juha Lahtela, ympäristöministeriö 
Hanne Lohilahti, ympäristöministeriö

Eero Melantie, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus (etäyhteys)
Antti Ylitalo, Itä-Suomen aluehallintovirasto (etäyhteys)
Ansa Selänne, Keski-Suomen ELY-keskus (etäyhteys)
Satu Ahola, Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintovirasto

Satu Kouvalainen, Pohjois-Suomen aluehallintovirasto (etäyhteys)
Ismo Karhu, Pohjois-Pohjanmaan liitto (etäyhteys klo 12 asti)
Hannu Salo, Bioenergia ry. 

Päivi Peronius. Vapo Oy (etäyhteys)
Tarja Väyrynen, Oulun Energia Oy (etäyhteys)
Virpi Sahi, Suomen luonnonsuojeluliitto 

Aimo Aalto, työ- ja elinkeinoministeriö

Kaisa Heikkinen, Suomen ympäristökeskus (etäyhteys)
Hanna Haavikko, Suomen turvetuottajat ry.
Riitta Rönn, ympäristöministeriö (klo 11.10 asti)

Jarmo Sillanpää, Pöyry Finland Oy (klo 12 asti)
Kirsi Kalliokoski, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus, sihteeri
Poissa:

Aulikki Alanen, ympäristöministeriö
Heta Latvala, Etelä-Pohjanmaan ELY-keskus
Mauri Kerätär, Vaasan hallinto-oikeus

Risto Sulkava, Luonnonsuojeluliitto

Kokouksen avaus

Puheenjohtaja Juhani Kaakinen avasi kokouksen, joka on tämän kokoonpanon kolmas, ja toivotti läsnäolijat tervetulleeksi. Kaakinen kertoi ELY-keskuksen yt-tilanteesta. Vähennystarve ympäristö- ja luonnonvarat –vastuualueelta on 5,5 htv. YM ja MMM on linjannut, mistä tehtävistä säästetään. ELY-keskuksen organisaatio kevenee ja päälliköitä haetaan parhaillaan. Myös työjärjestystä muutetaan.
Läsnäolijat, edellinen muistio ja turvetuotannon ympäristönsuojeluohjeen päivitystilanne
Sihteeri Kirsi Kalliokoski totesi paikallaolijat. Edellisen kokouksen muistioon ei tullut korjauksia. Sihteeri kertoi, että turvetuotannon ympäristönsuojeluohjeen päivitys on edennyt, ja tämänhetkinen versio lähetetään vielä yhteistyöryhmälle mahdollisille kommenteille. Kommentit pyydetään toimittamaan sihteerille 24.4 mennessä. Tavoite on saada ohje julkaistuksi ennen kesää.
Ympäristöministeriön ajankohtaiset asiat 
Riitta Rönn ympäristöministeriöstä kertoi ympäristöhallinnon ajankohtaisista asioista, mm. ympäristönsuojelulain uudistamisesta, maankäyttö- ja rakennuslain kehittämisestä, YVA-työryhmästä sekä ministeri Tarastin ryhmän raportista. Rönnin esitys on liitteenä 1. 
Rönn totesi, että hallituskauden kaikki YM:n toimialan ympäristön- ja luonnonsuojelua koskevat lainsäädäntöhankkeet saatiin toteutettua eikä yksikään hanke rauennut. Aluehallintovirastoihin on myönnetty ruuhkanpurkurahaa 10 htv kahden vuoden ajalle. Tavoitteena on kuitenkin kehittää lupaprosessia mm. sähköisen lupajärjestelmän avulla. Käsittelyaikojen seuraamista tarkennetaan niin, että todellinen käsittelyaika saadaan selville. Nyt käsittelyaika alkaa siitä, kun hakemus tulee vireille. Tarastin ryhmän selvityksessä esitettiin 19 ehdotuskokonaisuutta ympäristömenettelyn sujuvoittamisesta ja tehostamisesta. Valituslupajärjestelmän laajentamista selvittelevä hanke lähtee niistä nopeasti liikkeelle. Tarastin selvitys on parhaillaan lausunnolla.
Keskusteltiin mm. soiden rajauksesta sekä alle 10 ha:n hankkeista. 

Virpi Sahi totesi, että luonnontilaisuusluokan määrittämiseen vaikuttaa alueen rajaus. Hanne Lohilahti totesi, että tällä hetkellä ei ole sovittuja periaatteita rajauksesta, joten mennään tapauskohtaisella harkinnalla. Ismo Karhu kertoi, että suostrategiassa laadittiin yleispiirteiset rajausohjeet ja niiden perusteella on tehty esim. vahvistettavana oleva Pohjois-Pohjanmaan maakuntakaava. Jos suon osa on ajan kuluessa pysyvästi muuttunut (esim. turvepelto), se rajattaisiin pois. GTK tekee soiden luonnontilaluokituksia, ja Rönn toivoisi asiassa vuoropuhelua Syken ja GTK:n välillä. Asiasta on tarpeen keskustella TEM:n kanssa, jonka hallinnonalaan GTK kuuluu.

Rönn totesi, että eduskunta on ohjannut ympäristönsuojelulain 13 §:n sisältöä ja sen soveltamista erittäin tarkasti. Antti Ylitalo kertoi, että toistaiseksi ei ole tullut vireille uusia hankkeita, joissa YSL 13 § tulee sovellettavaksi. Satu Ahola epäili, että kiistoja pykälän tulkinnasta voi olla tulossa. Rönn toivoi, että tässä yhteistyöryhmässä pykälän soveltamista voitaisiin seurata. 
Rönn kertoi, että alle 10 ha:n hankkeiden lupamaksuista on tullut palautetta. Vaikka olemassa on jo lupamaksun kohtuullistamismahdollisuus, olisi asiasta hyvä säätää maksuasetuksessa. YM on lähestynyt asiassa valtiovarainministeriötä. Ylitalo totesi, alle 10 ha:n hankkeita on toistaiseksi tullut vireille vain Itä-Suomen aluehallintoviraston alueella yksi ja hakemusten käsittely on työlästä, mutta ymmärtää maksun alentamisen tarpeen toimijan kannalta. Lohilahti totesi kotitarveotosta, että YM ei voi kovin yksityiskohtaisia lain tulkintoja antaa. Tulee muistaa, että asiasta on mainittu vain lain perusteluissa. Turvetuotannon ympäristönsuojeluohjeeseen tulee jotain muotoilua asiasta. Valvojilta on tullut paljon yksityiskohtaisia kysymyksiä. Sahi epäili, että voiko alle 10 ha:n hankkeiden lupamaksujen alentaminen kannustaa isompien kokonaisuuksien lupahakemuksiin. 

Turvetuotannon ylivirtaamaselvitykset

Jarmo Sillanpää Pöyry Finland Oy:stä esitteli Bioenergia ry:n tilaamaa selvitystä, jossa tarkastellaan ylivirtaamatilanteita vuosien 2008 - 2013 turvetuotannon päästötarkkailusta saatujen velvoitetarkkailutulosten sekä turvetuottajien tulva-aikoina ottamien omavalvontanäytteiden perusteella. Esitys on liitteenä 2. 
Keskusteltiin aiheesta. Sahi totesi, että lähtöoletus on väärä, koska vuosipäästöä ei saada kiinni. Noin 20 näytettä vuodessa ei kata kaikkia piikkejä eli päästöhuippuja, kuten kevättulvaa ja rankkasateita. Sahin mukaan: "Pöyryn selvitys ei anna uutta tietoa, koska sen lähtöaineistossa käytetyssä velvoitetarkkailuaineistossa on systemaattinen virhe. Vuosittaiset kokonaispäästöt, joista Pöyryn selvityksen 95% fraktiili on tarkasteltu, ovat aliarvioidut, koska mm. rankkasateiden ja ajankohdaltaan yllättävien kevät- yms. tulvien poikkeuksellisia päästöhuippuja ei ole huomioitu. Myös poikkeustilanteet on jätetty mittaamatta. Siksi vanhojen velvoitetarkkailuaineistojen perusteella ei pystytä selvittämään asetettua tutkimuskysymystä "mikä on ylivirtaamatilanteiden osuus kokonaispäästöistä", vaan pitäisi tehdä reaaliaikaista tutkimusta, jossa näytteenotto ei ole 20 päivää per vuosi ja loput estimaattia. Vuosittaiset kokonaispäästöjen ja isojen virtaamien osuuden selvittämiseksi tulisi tehdä uusi, virhelähteet eliminoiva koeasetelma."
Sillanpää totesi, että iso aineisto (noin 3400 näytettä, joista 180 on ylivirtaamanäytettä) tasaa puutteet. Tarkastelussa on mukana vain ne, joissa on ylivirtaamanäytteet. Vuosikuormituksen laskenta on eri asia.
Sahi lupasi lähettää ryhmälle jälkiaineistoa. Kaisa Heikkinen kertoi, että käynnissä on projekti, jossa päästötarkkailunäytteistä on löytynyt tilastollisesti selittyviä tekijöitä. 
Tarja Väyrynen ihmettelee selvityksen aiheuttamaa kritiikkiä, kun aineisto on kattava. Ylitalo totesi, että yksittäisten päivien tai jaksojen osuus päästöstä voi olla suuri. Ongelmana yksittäisellä kohteella on näytteenoton ajoittaminen. Sillanpää totesi, että omavalvontanäytteillä saadaan hyvin lisätietoa, mutta siltikin voi olla hankala osua nousevaan virtaamatilanteeseen. 
Päivi Peronius kertoi, että Metso tarkkailee 30 Vapon kohteella jatkuvatoimisesti veden laatua. Tulosten perusteella veden laadussa ei ole havaittu eroja käsinäytteenottoon verrattuna. Satu Kouvalainen pohti, että voiko Metso-aineiston perusteella verrata vuosikuormitusten eroa ja arvioida käsinäytteenoton taajuutta. Peronius totesi, että kaikilla kohteilla ei tule olemaan jatkuvatoimista vedenlaadun tarkkailua, mutta näytemäärää voidaan optimoida Metso-aineiston avulla.
Hannu Salo totesi, että pitää katsoa kokonaisuutta. Pitoisuudet laskevat virtaaman kasvaessa. Hän kysyi, että paraneeko ympäristön tilan lisänäytteenotolla ja millä muulla toimialalla on näin kattavaa aineistoa? Hän kaipasi rakentavaa esitystä asiaan. Ansa Selänne kertoi, että KHO:n päätösten mukaan ylivirtaamatilanteiden luotettava tarkkailu tarkoittaa muutamaa lisänäytettä, mutta haitankärsijät ovat tästä eri mieltä.
Viitasammakko ympäristöluvissa

Ville Vuorio Itä-Suomen yliopistosta kertoi viitasammakosta ja sen ekologiasta, suojelustatuksesta sekä viitasammakkoselvityksistä. Esitys on liitteenä 3. 
Keskusteltiin aiheesta. Vuorio kertoi, että talvehtimispaikoista ei ole tarkkaa tietoa eikä myöskään sitä, miten laajalla alueella liikkuu. Pisin todettu matka on 640 m talvehtimispaikasta levähdyspaikalle. Ympäristöjuridiikkaan on tulossa artikkeli selvilläolovelvollisuudesta.

Vuorio totesi, että viitasammakon pulputus on nopein ja luotettavin tapa selvittää lajin olemassaolo. Ääni on niin tunnistettava, ettei sitä voi sekoittaa muihin ääniin. Kudusta selvittäminen vaatii erityisosaamista. On huomattava, että viitasammakkoselvityksen voi tehdä vain tiettyyn vuoden- ja vuorokaudenaikaan. Kannat voivat vaihdella vuositasolla. Selvityksessä pitää olla jokin referenssipaikka, jotta voidaan ottaa kantaa selvityksen oikea-aikaisuuteen; varsinkin jos hankealueella ei kuultu viitasammakkoa. 

Vuorio totesi, että viitasammakko toimii sateenvarjolajina useille muille lajeille, kuten korennoille ja rupiliskolle. 

Peronius kysyi, millainen käsitys on viitasammakon oloista turvetuotantoalueilla sekä ihmisen muovaamilla alueilla, koska tuottajien kokemusten mukaan ne viihtyvät mm. paloaltaissa ja pintavalutuskentillä. Vuorio vastasi, että viitasammakko voi kutea sarka-ja reunaojissa, jopa painanteissa, mutta virtaus ei saa olla liian kova. Väyrynen sanoi, että selvitysten tekijöitä on vähän, mikä on ongelma toiminnanharjoittajalle. 
Ylitalo totesi, että Iljansuon tapauksessa Itä-Suomen AVI katsoi, että vanha turvetuotantosarka ei ollut viitasammakolle lajityypillinen lisääntymis- ja levähtämispaikka, eikä siten Lsl 49 § poikkeusta tarvittu. Yksilöt on silti rauhoitettu. 

Muut asiat ja seuraava kokous

Sihteeri kertoi, että ympäristöhallinnon järjestämät turvetuotannon ympäristönsuojelupäivät järjestetään 3.-4.11.2015 Sykessä, Helsingissä. Aiheita saa esittää sihteerille. 
Juha Lahtela kertoi, että ympäristönsuojelulain muutos tulee ensi viikolla presidentin esittelyyn ja näillä tiedoilla voimaan 1.5.2015.

Seuraava kokous pidetään lokakuun alussa, alustavasti viikolla 40. Kokouspäiväkysely tehdään Doodlella.

Kokouksen päätös

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.05.
Muistion laati
 17.9.2015

Kirsi Kalliokoski

Liitteet:
1. Riitta Rönnin esitys

2. Jarmo Sillanpään esitys

3. Ville Vuorion esitys
Jakelu: 
kokouksen läsnäolijat, yhteistyöryhmän jäsenet sekä varajäsenet
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