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Turvetuotannon ympäristön- ja luonnonsuojelun kansallisen koordinoinnin yhteistyöryhmän kokous/7
Aika:
maanantai 17.10.2016 klo 10.00 – 14.00
Paikka:
Ympäristöministeriö, Helsinki
Läsnä:
Juhani Kaakinen, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus, puheenjohtaja

Aulikki Alanen, ympäristöministeriö

Hanne Lohilahti, ympäristöministeriö

Juha Lahtela, ympäristöministeriö (osan aikaa)
Eero Melantie, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus (etäyhteys)

Ansa Selänne, Keski-Suomen ELY-keskus

Heta Latvala, Etelä-Pohjanmaan ELY-keskus (etäyhteys)
Satu Ahola, Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintovirasto
Satu Kouvalainen, Pohjois-Suomen aluehallintovirasto
Hannu Salo, Bioenergia ry. 

Päivi Peronius, Vapo Oy

Aimo Aalto, työ- ja elinkeinoministeriö

Sinikka Kangasmaa, Vaasan hallinto-oikeus
Ismo Karhu, Pohjois-Pohjanmaan liitto
Kaisa Heikkinen, Suomen ympäristökeskus (etäyhteys)
Tarja Väyrynen, Oulun Energia Oy (etäyhteys)

Kirsi Kalliokoski, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus, sihteeri
Vieraat:
Marjaana Eerola, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus
Tarja Haaranen, ympäristöministeriö (osan aikaa)

Poissa:
Hanna Haavikko, Suomen turvetuottajat ry.


Antti Ylitalo, Itä-Suomen aluehallintovirasto


Risto Sulkava, Suomen luonnonsuojeluliitto
Kokouksen avaus

Puheenjohtaja avasi kokouksen ja toivotti läsnäolijat tervetulleiksi. Hän kertoi, että aluehallinnon uudistuksen tilanne on haastava ja monet keskeiset asiat vielä avoimena. Ympäristöluvat menevät valtiolle, mutta epäselvyyttä on vielä vesilupien, pima-asioiden ja pohjavesiasioiden osalta. 
Läsnäolijoiden toteaminen ja edellinen muistio
Todettiin läsnäolijat. Edellisen kokouksen (3.5.2016) korjattu versio on lähetetty jäsenille. Tuolloin esillä olleista asioista sihteeri totesi, että Turvetuotannon ympäristölupahakemuksen luotoselvitykset -ohje on julkaistu kesällä. Alle 10 ha:n hankkeiden valvonnasta YM on lähettänyt ELY-keskuksille ohjeen. 

Ympäristöministeriön ajankohtaiskatsaus
Biotalousyksikön päällikkö Tarja Haaranen oli kokouksessa kertomassa ajankohtaisia asioita. Hän totesi, että maakunta- ja aluehallinnon uudistuksen aikataulu on kiireinen. Pohjana ovat hallituksen linjaukset, joiden mukaan alueidenkäyttö-, vesien- ja merenhoito- ja vesivaratehtävät menevät maakuntaan. Maakuntahallintolakiesitys on lausunnolla 9.11 asti, jonka jälkeen on luvattu lausuntoyhteenveto ja päätöksiäkin nopeasti. Valtion hoidettavaksi tulevat tehtävät (ympäristöluvat ja luonnonsuojelu) siirretään valtakunnalliseen virastoon (työnimi LUOVA; lupa, ohjaus ja valvonta). 
Haaranen kertoi, että Energia- ja ilmastostrategia on valmisteilla TEM:ssä. YM:n tehtävänä on valmistella keskipitkän aikavälin ilmastopolitiikan suunnitelmaa (Kaisu) vuoteen 2030. Asia liittyy Suomen ilmastolain toimeenpanoon.  Suunnitelma koskee päästökaupan ulkopuolista sektoria ja sisältää ilmastotoimenpideohjelman ja päästökehitysarviot. 
Uudistettavana on valtioneuvoston 30.11.2000 tekemä ja 13.11.2008 osittain tarkistama päätös valtakunnallisista alueidenkäyttötavoitteista. Yhteistyöryhmän puheenjohtaja on Timo Korhonen. Tavoitteena on, että valtioneuvosto voisi päättää uudistetuista tavoitteista vuoden 2017 aikana. Tavoitteena on tarkempi ja konkreettinen ilmaisu. Maakuntakaavoja ei enää vahvisteta ympäristöministeriössä, joten ennakkovalvonta korostuu, ja VAT on tärkeä selkänoja. Lausuntovaihe lähestyy, sidosryhmätilaisuus pidetään 31.10 YM:ssä. 
Ympäristöministeriö on asettanut lainsäädäntöhankkeen, joka sovittaa yhteen ympäristöllisiä menettelyjä, ns. yhden luukun mallia. Uudistus koskisi mm. ympäristölupia, vesilain mukaisia lupia, luonnonsuojelulain mukaisia poikkeuspäätöksiä, ympäristövaikutusten arviointia ja rakennuslupia. Lakihanke kuuluu hallituksen linjauksiin ja pohjautuu Itä-Suomen yliopiston Tapio Määtän selvitykseen ’Yhden luukun periaatteen toteuttaminen ympäristöasioissa’, joka valmistui kesäkuussa 2016. Muutoksenhakua koskevat säännökset valmistellaan yhteistyössä oikeusministeriön kanssa. Tavoitteena on, että hallituksen esitys yhdennetyistä ympäristömenettelyistä annetaan eduskunnalle keväällä 2018.
Ismo Karhu totesi, että uhkana aluehallinnon uudistuksessa on, että muita asioita jää varsinaisten sote-asioiden jalkoihin mittakaavoista johtuen. Uudistus tulee muuttamaan kaikkien tehtäviä ja aikataulut ovat todella kireät. Yhteistyötä tullaan tarvitsemaan.  
Juha Lahtela kertoi, että on menossa ympäristönsuojelulain uudistuksen kolmas vaihe, jossa mietitään ympäristölupamenettelyn sujuvoittamista, ilmoitusmenettelyä ja lupakynnyksen nostamista. Kahdessa aluehallintovirastossa pilotoidaan uusia menettelyjä mm. yhteydenpidon ja osallistumisen osalta. Syke selvittää ns. pullonkauloja. Mietitään myös, voiko naapuruussuhdelain mukaista luvanvaraisuutta kehittää. Kaikki tämä on tarkoitus selvittää tämän vuoden loppuun mennessä. Tulossa on myös hallituksen esitys sähköisestä neuvonnasta.  
Päästötarkkailun selvityshankkeen tilannekatsaus 
Hanne Lohilahti kertoi, että ohjauksen kehittämisrahalla (OHKE) teetetään selvitys päästötarkkailusta. Hanke on kilpailutettu. Saatiin kuusi tarjousta, joista valittiin FCG. Ohjausryhmä on koottu, ja se kokoontuu kolme kertaa. Aikataulutavoite on tämän vuoden loppuun. Aineisto pyritään saamaan sähköiseen muotoon. Aineiston työstäminen on aloitettu uusimmasta päästä. Työstä ei tule julkaisua, mutta raportti tehdään. 
Tarkkailusta järjestetään työpaja 15.11 klo 12-16 Jyväskylässä. Työpajassa käsitellään monenlaisia tarkkailuun liittyviä teemoja. Tarja Väyrynen epäili, että aiheisiin nähden on liian paljon väkeä. Tasapaino pitäisi olla oikein. Järkevä keskustelu vaatii pienemmän porukan. Ansa Selänne totesi, että Keski-Suomesta tulee paljon palautetta ja siksi tilaisuus järjestetään Jyväskylässä. Päivi Peronius ja Hannu Salo totesivat, että kutsuttavien listalta puuttuu toimijoita. Kutsuttavien listaa täydennetään. Ismo Karhu ehdotti, että omaksi aiheeksi kannattaisi ottaa luottamusasia tarkkailussa. Sihteeri totesi, että tilaisuus on haastava ajankäytön kannalta. Se on myös tarpeellinen, mikäli siitä saadaan jotain eväitä jatkovalmisteluun.  
Tarkkailuohjeen päivitys
Marjaana Eerola kertoi tarkkailuohjeen päivityksen tilanteesta (liite 1). Julkaisun nimeksi tulee ohje, ja sen status tulee selvästi tuoda esille. Hanne Lohilahti kertoi, että opas on enemmän sitova ja ohje on suositus. Hannu Salo totesi, että sisäministeriöllä on toisinpäin. Eerola kertoi, että vesistötarkkailuosio tulee kommenteille marraskuussa. Toivottiin riittävästi aikaa kommentointiin (4 viikkoa minimi) ja mukaan myös päästötarkkailuosio. Biologisesta tarkkailusta Eerola totesi, että tapauskohtaisesti valitaan paras menetelmä. Päivi Peronius totesi, että kustannukset tulee sisältää ohjeeseen. Hannu Salo oli samaa mieltä, että tarkkailun kustannusten suuruusluokat tulisi esittää. Turvealalla on kaksi heikkoa vuotta takana, ja kulut lisääntyvät. Turpeen kysyntä on heikkoa. Kaksi yritystä ilmoittanut, että ympäristökustannuksista johtuen toiminta loppuu. 

Keskusteltiin ohjeen kuulemisesta. Sihteeri ehdotti, että riittävän laaja kommentointimahdollisuus on tarpeen. Sovittiin, että ohje tulee YM:n nettisivuille nähtäville ja kommenteille. Tavoite on saada se alkuvuodesta nähtäville ja valmiiksi keväällä.
Satu Ahola tiedusteli, että ehditäänkö OHKE-hankkeen tuloksia hyödyntää tarkkailuohjeessa? Tarja Väyrynen oli sitä mieltä, että tulokset pitää ottaa huomioon ja tarkkailun tulee kohdentua oikein. Hannu Salon mielestä ohjeen teossa ei kannata kiirehtiä, jotta hankkeen tulokset voidaan hyödyntää. 
Marjaana Eerola kertoi, että päästötarkkailuosiosta pyydettiin kommentteja ja saatiin 9 taholta. Päästötarkkailussa esitetään muutoksia nykykäytäntöön siten, että enää ei lasketa nettopäästöjä ja tarkkailukausi on kalenterivuosi. Keskusteltiin tarkkailun muuttamisesta. Päivi Peronius muistutti, että tarkkailun muuttamiseksi pitää olla perustelut, eikä perusteluksi riitä uusi ohje. Todettiin, että tarkkailuraporttien valmistuminen myöhästyy uuden jaksotuksen vuoksi. Juha Lahtela kertoi, että Vahti-lomakkeita uudistetaan parhaillaan ja Tyvistä siirrytään uuteen ympäristöön. Aikataulu ei ole vielä selvillä. Kalenterivuosi on yleinen myös muilla toimialoilla. 
Heta Latvala totesi, että joissakin vanhoissa päätöksissä on esimerkiksi määrätty, että tarkkailua on tehtävä kahtena vuotena lupakauden aikana. Kun lupamääräysten tarkistamisesta on luovuttu eikä lupakautta ole enää entisessä merkityksessä olemassa, on määräyksen sisältö epäselvä. Tarkkailua ei enää ole käytännössä ollenkaan, joten näissä on tarpeen uusia tarkkailua. Tarkkailun päivityksen hyväksyy tapauskohtaisesti joko AVI tai ELY. Yhdenmukaisuuden vuoksi asiasta on tarpeen keskustella valvojien ja luvittajien keskuudessa. Satu Ahola totesi, että jos valvontaviranomainen tai muu taho edellyttää tarkkailun tehostamista, mutta toiminnanharjoittaja ei hyväksy tehostamista, voidaan asia saattaa lupaviranomaisen ratkaistavaksi.
Marjaana Eerola totesi, että ohjeeseen tulee näiden tapausten varalle menettelyohje, mutta tarkkailujen sisältöjä ei voida ehdottaa, koska se on tapauskohtaista. Satu Kouvalainen tiedusteli, voitaisiinko Latvalan mainitsemaa vanhaa lupamääräystä tulkita niin tällaista lupamääräystä tulkita niin, että tarkkailua on edelleen tehtävä kahtena vuotena kymmenen vuoden aikajaksolla. 
Keskusteltiin siitä, tuleeko vesienhoidosta oma kappale. Päivi Peronius kysyi, että sysätäänkö nyt turvetuottajalle sellaista tarkkailua, joka kuuluisi viranomaiselle? Marjaana Eerola laittaisi omaksi kappaleeksi. Hannu Salo oli samaa mieltä, jolloin se avaisi paremmin perusteita informatiivisena tekstinä. Hanne Lohilahti kertoi, että Jussi Kauppila väittelee vesienhoidosta 3.12. 

Sammalbiomassan nosto
Päivi Peronius kertoi sammalbiomassan korjuusta (liite 2). 

Sammalen korjuuta on kokeiltu pienimuotoisesti Jämiänkeitaalla, Aitonevalla ja Pallonevalla. • Vuonna 2014 BRT Oy -niminen suomalainen yhtiö alkoi kehittää sammalen korjuuta. Hankkeeseen liittyi Tekes -kehittämisprojekti, jossa Vapo on ollut mukana pienellä osuudella. Vuonna 2015 BRT aloitti sammalen korjuukokeet, johon liittyy sammalen kuivattaminen puristamalla nostovaiheessa. Korjuukokeet ovat jatkuneet vuonna 2016. 

Pallonevalla sammalen korjuu tapahtui talvella 2010 ja sammal laitettiin lavoille kuivumaan. BRT taas nostaa sammaleen kesällä pusseihin, mutta ensin puristetaan vettä vähemmäksi. Yhtiön nimi on nykyään EcoMoss Oy. Vapo hankkii sammalta Ecomossilta ja tutkii sammalen käyttömahdollisuuksia. Mahdollisia käyttökohteita ovat kasvualusta, kattomateriaali, kuivike, eriste ja kuitutuotteet. Kasvualustamarkkinoilla on kiinnostusta korvata kivivilla uusiutuvalla raaka-aineella. Kannattavuutta ja toimitusketjua tutkitaan. Prototyypit koneista on käytössä. Sammaleen korjuu ei vaadi vesien johtamista. Suon tulisi olla mahdollisimman kantava eikä varpukasvillisuus saa olla vallannut pintaa. 
Ismo Karhu kertoi, että Pohjois-Pohjanmaan liiton sivuilta nettisivulta osoitteesta http://www.pohjois-pohjanmaa.fi/file.php?3667 löytyy raportti, jossa on tarkasteltu turpeen uusia jalostusmahdollisuuksia.

Kärkeen nousi rahkasammaleen jalostus, joka nähtiin isona markkinapotentiaalina kasvualustapuolella, sillä kivivilla muuttuu lopulta ongelmajätteeksi. Vaaleaa turvetta on tähän saakka viety jalostamattomana Eurooppaan. Sammal voidaan ottaa ojitetuilta muuttuneilta soilta, ellei ole varpuisuutta. Kiertoaika noin 20 vuotta. Biomassan tuotanto on hyvä pinta-alayksikköä kohden. Uusiutuvana sijoittuu metsä- ja maatalouden välimaastoon. Jotta sammal kasvaa, pitää olla riittävästi kosteutta. Liitossa on tehty nelikenttäanalyysi, jonka mukaan huonoja puolia ei todettu montaa. Uhkana nähtiin samaistuminen turvetuotantoon ja se, että korjuujälki voi olla ruman näköistä pari vuotta. Ismo Karhu korosti, että vaikutukset ovat pienemmät kuin metsä- tai peltotoiminnalla ja että on tehtävä ero perinteiseen turvetuotantoon. 
Keskustelussa Aulikki Alanen kysyi, että onko toiminta todella suunnattavissa ojitetuille soille. Toiminta muuttaa kasvillisuuden ja luonnontilaisuuden. Tarvitseeko toiminta lupaa? Miten sitä ohjataan? Hannu Salo tähdensi, että kysymys ei ole turvetuotannosta. Hän ehdotti, että ryhmä voisi ensi kesänä tutustua asiaan maastossa, vaikkakaan asia ei kuulu tälle ryhmälle. Salon mukaan kasvualustojen laatua ja alkuperää valvotaan jo tiukasti ja niille on olemassa erilaisia alkuperämerkintöjä. Rahkasammalelle on tulossa markkinaehtoinen laadusta, tuotantotavoista ja alkuperästä kertova tunnus. Salo kertoi, että nostoalueet eivät edellytä kuivattamista, mutta kohteiksi on valikoitunut ojitettuja alueita. Toimintaa varten pitää olla tiet eikä se sen vuoksi sovellu luonnontilaisille soille. 
Todettiin, että luonnonsuojelulaki on otettava huomioon ja riittävät selvitykset tehtävä. Lähtökohtaisesti sammaleen nosto ei vaadi ympäristölupaa, sillä toiminnasta ei aiheudu päästöjä. Mietittiin, että onko asia verrattavissa kuntan nostoon, johon riittää maanomistajan lupa. Sihteeri kertoi, että vireillä on eräs hanke, jossa haetaan lupaa turvetuotannolle ja osalta alueesta halutaan ensin nostaa sammalta. Tällaisessa tapauksessa on hankala olla yhdistämättä sammaleen nostoa turvetuotantoa valmistelevaan työhön. Hannu Salo lupasi lähettää ryhmälle Bioenergia- ja Koneviesti-lehtien artikkelit asiasta.
Päästömääräykset ympäristöluvissa
Sihteeri kertoi Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskuksen alueella annettujen ympäristölupien puhdistustehoista ja pitoisuusraja-arvoista (liite 3).
Keskustelussa puheenjohtaja toi esille, että esimerkiksi pima-asioissa otetaan huomioon määritysten epävarmuus. Ansa Selänne mietti, että pitäisikö puhdistusteho negatiivisen reduktion sijaan merkitä nollaksi. Todettiin, että uusimmissa päätöksissä on tarkemmin määritelty laskentatapa. Tarja Väyrynen totesi, että luvut ovat matematiikkaa, ja pitäisi ottaa huomioon kokonaisuus. Kaisa Heikkinen kertoi, että mm. Sulka-projektissa todettiin, että fosforin huuhtoutuminen on kosteikoilla yleinen ongelma. Selänne kertoi, että Keski-Suomen ELY-keskuksessa pidetään vuosittain palaveri, jossa käydään läpi puhdistustehot.
Muita asioita ja seuraava kokous

Satu Kouvalainen tiedusteli, että voiko kokousmateriaalin viedä sähköisessä muodossa aluehallintovirastojen ympäristölupavastuualueiden yhteiseen työtilaan. Puheenjohtaja totesi, että voi. Kaisa Heikkinen tiedotti, että 21.10.2016 on Oulun yliopistossa väitöstilaisuus kemikaloinnista (Elisangela Heiderscheidt) http://www.oulu.fi/yliopisto/node/42635
Hannu Salo kertoi, että ominaiskuormitusselvityksestä ja ylivirtaamaselvityksestä on tulossa uusi päivitys. Aimo Aalto kertoi, että jää lomille ja eläkkeelle.
Päätettiin pitää seuraava kokous helmikuussa.

Kokouksen päätös 
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.00.
Muistion vakuudeksi

29.11.2016 Oulussa

Kirsi Kalliokoski
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