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Turvetuotannon ympäristön- ja luonnonsuojelun kansallisen koordinoinnin yhteistyöryhmän kokous
Aika ja paikka:
15.10.2015 klo 10.00 – 13.45, Ympäristöministeriö
Paikalla:

Juhani Kaakinen, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus, puheenjohtaja

Juha Lahtela, ympäristöministeriö 
Aulikki Alanen, ympäristöministeriö
Hanne Lohilahti, ympäristöministeriö

Eero Melantie, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus (etäyhteys)
Antti Ylitalo, Itä-Suomen aluehallintovirasto
Ansa Selänne, Keski-Suomen ELY-keskus
Heta Latvala, Etelä-Pohjanmaan ELY-keskus
Satu Ahola, Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintovirasto

Ismo Karhu, Pohjois-Pohjanmaan liitto
Hannu Salo, Bioenergia ry. 

Teija Hartikka, Vapo Oy
Tarja Väyrynen, Oulun Energia Oy (etäyhteys)
Risto Sulkava, Suomen luonnonsuojeluliitto 

Aimo Aalto, työ- ja elinkeinoministeriö
Mauri Kerätär, Vaasan hallinto-oikeus (klo 11.40 saakka)
Kati Veijonen, työ- ja elinkeinoministeriö
Raimo Ihme, Suomen ympäristökeskus (etäyhteys)
Kirsi Kalliokoski, Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus, sihteeri
Poissa:

Hanna Haavikko, Suomen turvetuottajat ry.
Päivi Peronius, Vapo Oy

Kaisa Heikkinen, Suomen ympäristökeskus
Satu Kouvalainen, Pohjois-Suomen aluehallintovirasto
Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Juhani Kaakinen avasi kokouksen, joka on tämän kokoonpanon neljäs, ja toivotti läsnäolijat tervetulleeksi.
Kaakinen kertoi, että ELY-keskusten yt-prosessi on saatu päätökseen. Pohjois-Pohjanmaalla Y-vastuualueella joudutaan irtisanomaan kaksi henkilöä. Muutama on lähtenyt tukitoimien turvin pois tai muualle töihin. Kaakinen kertoi, että ELY-keskuksissa otetaan valvontamaksut käyttöön ja ensimmäiset laskut on lähdössä. Aluehallintouudistus on vireillä, ja voi olla, että vuoden 2019 alussa on uudet organisaatiot käytössä. 

Läsnäolijat ja edellinen muistio 
Sihteeri Kirsi Kalliokoski totesi paikallaolijat. Päivi Peroniuksen sijaisena kokouksessa on Teija Hartikka ja Kaisa Heikkisen sijaisena Raimo Ihme. Työ- ja elinkeinoministeriöstä paikalla oli Aimo Aallon lisäksi Kati Veijonen. 

Sihteeri kertoi, että edellisen kokouksen muistioon on tullut täydennys, joka on nyt kirjattu sitaattiin. Hyväksyttiin muistio. 
Ympäristöministeriön ajankohtaiset asiat 

Aulikki Alanen kertoi, että ympäristöministeriössä on valmistuneet julkaisut: Turvetuotannon ympäristönsuojeluohje (Ympäristöhallinnon ohjeita 2/2015), Suot ja turvemaat kaavoituksessa (Suomen ympäristö 7/2015) sekä Elinympäristöjen tilan edistäminen Suomessa, ELITE-työryhmän mietintö (Suomen ympäristö 8/2015). Uudet uhanalaisuuden väliarvioinnit on tehty linnuista ja nisäkkäistä. Soidensuojelutyöryhmän ehdotus annetaan 4.11.2015. Samalla päivämäärällä on tarkoitus antaa myös Hajajätevesityöryhmän mietintö. Lainsäädäntövalmistelussa on hallituksen esitys ympäristönsuojelulain muuttamisesta syyskaudella 2015. Tässä on tarkoitus mm. säätää jatkoaikaa pienten turvetuotantoalueiden ympäristöluvan hakemiselle. Kesällä julkaistiin soiden ja turvemaiden kestävästä ja vastuullisesta käytöstä sekä suojelusta periaatepäätöksen toimeenpanon seurantaselvitys: 
http://www.mmm.fi/attachments/vesivarat/jAddx0UdR/suoperiaatepaatoksen_seuranta_2.pdf
Alanen kertoi, että ensi vuonna käynnistetään luontotyyppien uusi uhanalaisuusarviointi, jossa otetaan käyttöön kansainväliset IUCN-kriteerit, menetelmät ja luokat. Myös lajien uhanalaisuusarviointi käynnistyy eliöryhmittäin. Molemmat uhanalaisuusarvioinnit ovat valmiina viimeistään vuonna 2019.

Alanen kertoi myös, että YM:n organisaatio osastojen sisällä muuttuu lähiaikoina. Mm. ryhmiä vähennetään. Juha Lahtela kertoi, että ympäristönsuojelulain uudistuksen toimeenpanossa on kolme ryhmää, joissa mm. käydään läpi luvanvaraisten laitosten luetteloa ja lupamenettelyn sujuvoittamista. On myös käynnistetty hanke, jossa edistetään yhden luukun periaatetta. Ympäristöhallinnossa on asetettu toimintamallityöryhmiä. Myös sähköistämisen edistäminen jatkuu. Teknisiä ongelmia on ollut matkan varrella. Valvonnan tietojärjestelmä Vahti uudistuu. Kaakinen kertoi tavoitteena olevan, että lupajärjestelmästä tiedot saadaan valvontajärjestelmään. Lomakkeita käydään parhaillaan läpi, ja jätepuoli valmistuu ensin, ja myös turvelomake on uusittavana. Tavoitteena on, että kaikki materiaali on jatkossa käytössä sähköisenä. Antti Ylitalo kertoi, että jo nyt lupatietopalvelussa on päätösten lisäksi ainakin turveasioissa näkyvillä kuulutus, hakemuksen tiivistelmä ja tuotantoalueen kartta. Ylitalo totesi, että niin kauan kuin lakia ei kuulemisen suhteen muuteta, on paperiversiot oltava sähköisten rinnalla mm. kuntien ilmoitustaululla kuuluttamista varten. Tarja Väyrynen kysyi, että onko toiminnanharjoittajia mukana sähköistämisen suunnittelussa. Lahtela vastasi, että hanke on virkamiesvetoinen, mutta toiminnanharjoittajia otetaan pilottivaiheeseen mukaan kenties jo tulevan talven aikana. Kaakinen kertoi, että pohjoisessa ELY katsoo lausunnolla olevat asiakirjat AVIn asiakirjajärjestelmästä, eikä asiakirjoja enää lähetetä paperisena.   

Hannu Salo tiedusteli, mitä eroa on ohjeella ja oppaalla. Hanne Lohilahti kertoi, että ohje painottuu hallinnon sisäiseen käyttöön, mutta opas on tarkoitettu laajemmille tahoille.
Turvetuotannon luontoselvitysohjeen päivitys

Luonnos luontoselvitysohjeesta on viikon 42 maanantaina lähetetty yhteistyöryhmälle. Luonnos perustuu olemassa olevaan muistioon, mutta julkaistaan nyt ohjeena. Luonnoksessa on uutta tekstiä kappaleet 1-4, ja loput ovat olemassaolevan tekstin päivitystä. Tavoite on, että ohje valmistellaan loppuun pienellä työryhmällä ja julkaistaan ensi keväänä. Työryhmään tulee ainakin Ylitalo, joka oli laatimassa ensimmäistäkin versiota. Lohilahti kertoi, että luonnokseen on päivitetty uusi tilanne YSL:n uudistuksen mukaan.
Risto Sulkava kertoi, että Suomen luonnonsuojeluliitolla on luontokartoittajia, joita kannattaa työssä hyödyntää. Salo kysyi, että tarvitaanko alkukappaleiden tekstejä ainakaan ohjeen alussa. Ismo Karhu otti esille, että vuosia sitten tehtyjen luontoselvitysten osalta on pohdittava, kauanko selvitykset ovat käyttökelpoisia, vai vanhenevatko ne jossain vaiheessa. 
Kaikki eivät olleet ehtineet käydä läpi luonnosta. Sovittiin, että kommentit voi toimittaa sihteerille marraskuun loppuun mennessä Lohilahden kolmen kuukauden opintovapaan vuoksi. Väyrynen kertoi, että selvityksiä on nyt tehty edellisen muistion perusteella, ja on pidettävä huoli, että ne pätevät mahdollisista uusista ohjeista huolimatta. Lohilahti totesi, että tavoitteena ei ole tuoda uusia selvitysvelvoitteita, vaan tukea muuttuneen lain soveltamista jatkossa. Ylitalo sanoi, että päivityksen perustarve on YSL 13 §, joka koskee vain viime syyskuun jälkeen vireille tulleita hakemuksia. Ylitalo totesi, että Itä-Suomen aluehallintovirastossa on vireillä vain yksi lisäalueen hakemus, jossa esitetty YSL 13 §.n mukainen selvitys. Länsi-ja Sisä-Suomen aluehallintovirastossa ei ole vireillä yhtään hanketta. 
Sihteeri tiedusteli, onko soiden rajaushanke edistynyt. Alanen kertoi, että ministeriöiden välillä asia ei ole edennyt. Aimo Aalto kertoi, että GTK:lla on tekeillä soiden ja turvemaiden rajaamiseen tähtäävän paikkatieto- ja maastotyöhanke, jonka tuloksena tuotetaan menetelmä soiden ja suoaltaiden rajaamiseen paikkatietotyökaluja ja -aineistoja käyttäen sekä luodaan rajausaineisto, joka tullaan liittämään osaksi GTK:n tietoaineistoja ja Turvevarojen tilinpitopalvelua. Aalto lähetti linkin tiedotteeseen, joka on annettu heinäkuussa: http://www.gtk.fi/tutkimus/tutkimusohjelmat/energia/rajausaineistohanke.html
Alanen totesi, että Sykessä on tehty paljon työtä, ja olisi ollut hyvä yhdistää tietoja ja tietotaitoa, vaikka GTK:lla onkin laajin aineisto. Karhu totesi, että maakuntakaavaoppaassa on rajausperiaatteita, ja niitä oli jo suostrategiassa. Ero on ollut siinä, missä määrin ihmisen tekemän muutokset otetaan huomioon. Karhu totesi, että esirajaus on aivan välttämätön. Sulkavan mukaan suostrategiassa rajaukset oli melko selkeät, mutta sen jälkeen on menty epämääräisempään suuntaan. Hän ennakoi, että KHO joutuu näitä vielä ratkomaan. Siksi yhteistyötä tarvitaan etukäteen eri ministeriöiden ja myös muiden tahojen kanssa.
Alle 10 ha:n turvetuotantoalueiden luvanhausta ja valvonnasta
Hanne Lohilahti kertasi tilanteen. Ympäristönsuojelulain (527/2014) mukaan toiminnassa olleille tuotantoalueille, joilla ei ollut lupaa lain voimaan tullessa 1.9.2014, on lain 230 §:n mukaan haettava lupa vuoden kuluessa lain voimaantulosta eli 1.9.2015 mennessä tai kahden vuoden kuluessa lain voimaantulosta eli 1.9.2016 mennessä, jos tuotantoalueen pinta-ala on enintään 5 ha. Lupien hakeminen määräajassa on osoittautunut odotettua haasteellisemmaksi ja ympäristö- ja maatalousministeri Kimmo Tiilikainen on esittänyt, että luvanhaun määräaikaa jatketaan. Myös lupamaksua pienten tuotantoalueiden osalta on tarkoitus tarkistaa alaspäin maksuasetuksen muutoksella.  
Tällä hetkellä on erilaisia tilanteita:
-alueet, joille on haettu 1.9.2015 mennessä ympäristölupa ja mahdollisesti lupa jo myönnetty; 
-alueet, joille on haettu lupaa, mutta joita AVIt eivät kuitenkaan käsittele tällä hetkellä;
-alueet, joille hakemus on laadittu, mutta sitä ei ole vielä laitettu vireille lupaviranomaisessa; 
-alueet, joille ei ole haettu lupaa määräaikaan mennessä ja toiminta on tarkoitus lopettaa ja 
-alueet, joille ei ole haettu lupaa, koska tuottajilla ei ole ollut tietoa luvanhakuvelvoitteesta. 
Lohilahti totesi, että ympäristöministeriössä asiaa nyt valmistellaan ja tässä kokouksessa on mahdollista antaa kommentteja. Keskusteltiin aiheesta.
Ylitalo totesi, että lainsäädännön muutos oli tarpeen ja perusteltu. Tällä hetkellä on voimassa maksuasetus, ja lupamaksu määräytyy asian vireilletulon ajankohdan mukaan. Mauri Kerätär totesi, että nykyisessä maksuasetuksessa ei juurikaan ole harkinnanmahdollisuutta. Itä-Suomen aluehallintovirastoon jätettiin määräaikaan mennessä kaksi alle 10 ha:n hakemusta. Toiminnanharjoittajien kanssa kuitenkin sovittiin, että hakemukset jätettiin toistaiseksi laittamatta diaariin, ts. niitä ei laitettu vireille, jotta maksuasetuksen mahdollinen muutos voidaan ottaa huomioon. Jos asia on ehditty rekisteröidä, lupamaksuun ei voine vaikuttaa jälkikäteen. Satu Ahola totesi, että Länsi-ja Sisä-Suomen aluehallintovirastossa määräaikaan mennessä on saapunut muutama hakemus, joista osa on peruutettu ja osa odottaa tulevaa lakimuutosta. Jos toiminnanharjoittaja itse peruuttaa hakemuksen, ei maksua peritä, tai veloitetaan tuntitaksana käytetyn työajan perusteella. Osaan alle 10 ha:n alueisiin on liitetty lisäalueita, jolloin tämä muutos ei koske niitä.

Ahola totesi, että osassa alle 10 ha:n hankkeissa on tietoisesti vältetty luvanhakua. Yhdellä tuottajalla voi olla monta pientä aluetta melko lähelläkin toisiaan. Todettiin, että Tiilikaisen linjaus tuli yllätyksenä virananomaisille ja puhelin on soinut sekä ELYissä että AVeissa kiivaana. ELYt ovat tiedottaneet kirjeellä niitä toiminnanharjoittajia, jotka niillä on ollut tiedossa. Heta Latvala totesi, että tiedottamista on tehty laajasti. Näillä alueilla ei aikaisemmin ollut edes ilmoitusvelvoitetta, mutta ELYillä on ollut kuitenkin keino saada näistä tieto, joten infokirjeet on voitu lähettää. 

Ongelmana ei ole ollut tiedonpuute luvanhakuvelvoitteesta, vaan toiminnanharjoittajilta saadun palautteen mukaan suurin ongelma on lupamaksun suuruus. Todettiin, että hakemukset jätetään pääsääntöisesti viimeisenä määräpäivänä, joten käytännössä hakemusruuhka vain siirtyisi uuden määräajan loppuun.

Sulkava näki tärkeänä, että selkeä määräaika tulee olla ja ellei sitä noudata, tulee valvonnalla estää toiminnan jatkaminen. Ansa Selänne tiedusteli, että mikäli määräaikaa nyt jatketaan, voiko näillä alueilla ensi kesänä toimia, jos lupa-asia ei ole vireillä? Tämä asia tulee ratkaista selkeästi. 
Latvala esitti myös, että näiden pienten alueiden tarkkailu- ja vesienkäsittelyvaatimuksista pitäisi olla jotain linjausta. Ahola totesi, että konsulteilla on tekeillä hakemuksia suuriakin määriä. Jos määräaikaa jatketaan paljon, hankaluuksia tulee konsulttien toimeksiantojen suhteen. Hän myös totesi, että vuoden 2016 ruuhkanpurkuraha kannattaisi hyödyntää. Salo totesi, että Bioenergia ry:n jäsenillä ei ole näitä pieniä alueita, joten ei ota asiaan kantaa. Hän muistutti kuitenkin, että tuottajalle tulee muitakin kustannuksia kuin lupamaksu, mm. tarkkailukustannukset.
Ylivirtaamien päästöt ja turvepäästöjen yhteinen selvitys
Risto Sulkava esitti diasarjan, joka on muistion liitteenä 1. 
Sulkava esitti, että pitäisi olla:
-jatkuvatoiminen virtaamanmittaus koko tuotantoalueen alalta ja ajalta
-joko jatkuvatoiminen näytteenotto tai manuaalinen riittävän tiheä (päivittäin, äkillisissä tulvissa tunneittain)
-ylivirtaaman alaraja sellainen, että saadaan kiinni myös nousevan virtauksen päästö (esim. > 75 l/s km²). 

Mittaukset pitää ulottaa koko kaivun ajaksi, jotta päästöt saadaan luotettavasti selville myös tuotannon alku- ja loppuvaiheiden osalta. Sulkava totesi, että edelleen hakemuksissa esitetään negatiivisia kuormituksia. Jatkuvatoimisetkaan mittarit eivät toistaiseksi toimi ja resurssit vähenevät. Hän kysyi, että onko luotavissa yhteistyötä, kansalaisseurantaa, menetelmäkehitystä vai lyödäänkö hanskat tiskiin? Ensimmäinen askel olisi tunnustaa, että ongelmia on vielä paljon. Sulkava esitteli myös Akordi Oy:n laatiman esityksen, jossa ajatus on, että eri osapuolet yhdessä prosessoivat tarkkailuun liittyviä kysymyksiä. Siinä tietoa ei tuoteta ja käsitellä vain kirjallisessa muodossa, vaan kasvokkain dialogissa, johon osallistuvat asiantuntijat, päätöksentekijät ja muut osalliset ulkopuolisen, ammattimaisen fasilitaattorin avulla. Samalla kartoitetaan tutkimuksen ja tieteellisen tiedon vakiintuneita yhteisymmärryksen alueita, erimielisyyksiä ja epävarmuuksia.

Keskusteltiin asiasta. Selänne totesi, että lupaviranomaiselta on kysytty laskentamenetelmä reduktion laskemiseksi. Ohjeet tulee olla selkeät. Latvala kertoi, että Vaskiluodon voimalla on hanke, jossa testataan jatkuvatoimista veden laadun mittausta perinteisen rinnalla. Hanke on puolessa välissä. Alustavien tulosten perusteella käsinäytteenottokaan ei ole ongelmatonta. Loppuraportti voidaan lähettää yhteistyöryhmälle, kunhan se valmistuu. Sulkava kertoi, että kiintoaineesta osa kulkee kokkareina, ja on sattumaa, osuuko tämä näytteenottoon. Karhun mielestä kiintoaine ja sameus korreloivat hyvinkin. Salo muistutti, että on otettu tuhansia näytteitä. Sulkava pohti, että näytteenotto tulee painottaa ylivirtaamatilanteisiin, koska kuormituksesta 90 % tulee niinä aikoina. Selänne totesi, että nousevaan virtaamapiikkiin ei ehdi käsinäytteenotto. Teija Hartikka sanoi, että jatkuvatoiminen mittaus täydentää käsinäytteenottoa. Väyrynen totesi, että käsinäytteenotossakin on eroja ja virhemarginaalista tulee isoja, kun ollaan pienissä pitoisuuksissa. Jatkuvatoimisessa mittauksessa kalibrointi ja huolto on tärkeää. Jatkuvatoiminen mittaus tuo tietoa päästön vaihtelusta, kun virtaamamittaus on kunnossa. Väyrynen kysyi, että mihin päästöä verrataan, kun muiden toimialojen päästöistä ei ole paljon tietoa. Hän totesi myös, että kun reduktionäytteet otetaan samaan aikaan rakenteen ylä- ja alapuolelta, ei näyte ole samasta pulssista. 
Ylitalo totesi, että KHO:n päätösten myötä tarkkailu pitää olla täydellisempi ylivirtaaman osalta jatkossa luvissa. Hän kertoi esimerkin, jossa tarkistamishakemuksessa tarkkailun perusteella laskettu kuormitus on moninkertainen edellisessä hakemuksessa arvioituun verrattuna. 
Sulkavan mielestä turpeen laadun pitäisi vaikuttaa vesienkäsittelyyn. Ylitalo totesi, että pintavalutuskentissä on eroja. Väyrynen totesi, että 10 vuotta sitten on käytetty parasta tietoa. Etukäteen on vaikea tietää, miten pintavalutuskenttä toimii. 
Sihteeri muistutti, että tarkkailuasiaan tarvitaan nyt ratkaisu, niin kuin on jo moneen kertaan aiemmin todettu. Konsultin idea on hyvä, mutta löytyykö maksajaa. Tarkkailuopas on tarkoitus päivittää, mutta saadaanko siihenkään uutta viisautta? Selänne kysyi, että saako Vapon jatkuvatoimisista kohteista jotain johtopäätöksiä. Sulkava muistutti, että avoimuus on tärkeää. Tuloksiin ei uskota, jos ne eivät tule nettiin heti. Hartikka kertoi, että tulokset tulevat suoraan mittaajalta, eikä Vapo käsittele tuloksia. Vapo suunnittelee Jyväskylän yliopiston kanssa tarkkailudatan läpikäyntiä. 

Muut asiat ja seuraava kokous

Sihteeri muistutti, että ympäristöhallinnon järjestämät turvetuotannon ympäristönsuojelupäivät järjestetään 3.11.2015 Sykessä, Helsingissä. Ilmoittautuminen on avautunut ja ohjelma netissä Syken koulutuskalenterissa.
Seuraava kokous pidetään helmikuun lopussa tai maaliskuun alussa 2016. Kokouspäiväkysely tehdään Doodlella. Aiheita saa esittää sihteerille. Kokouksessa tuli esille Vapon jatkuvatoimisen mittauksen esittely, GTK:n rajaushanke sekä esiselvitys turpeen uusista jalostusmuodoista.
Kokouksen päätös

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 13.45.
Muistion laati
 8.12.2015

Kirsi Kalliokoski

Liitteet:
1. Aulikki Alasen esitys

2. Hanne Lohilahden esitys

3. Risto Sulkavan esitys
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