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ASIA: Lausunto avioliiton ja rekisteröityjen parisuhteiden varallisuussuhteita koskevista asetusehdotuksista Valtioneuvoston eduskunnalle osoittamaa kirjelmää varten
Seta ry kiittää mahdollisuudesta lausua asiassa ja esittää kantanaan seuraavaa:

On erittäin myönteistä, että Euroopan komissio on antanut nyt käsillä olevat ehdotukset. Rekisteröityjen parien osalta kyseessä on merkittävä edistysaskel, koska rekisteröityjen parien varallisuussuhteista ei ole aiemmin säädetty koko EU:n tasolla. Uudistus parantaa rekisteröityjen parien oikeusturvaa, yhdenvertaisuutta ja varallisuussäätelyn ennakoitavuutta. Uudistus parantaa siten myös suomalaisten rekisteröidyssä parisuhteessa elävien henkilöiden asemaa tietyiltä osin.
Ehdotukset ovat olennaisilta osiltaan samansisältöisiä ja samanluonteisia ja kuuluvat siten elimellisesti yhteen. Komissio on todennut, että ehdotukset tulisi käsitellä kaikilta osin yhtenä ”pakettina”. Seta kannattaa tätä menettelyä ja vastustaa ehdottomasti kaikkia sellaisia ehdotuksiin tehtäviä muutoksia, jotka johtaisivat esimerkiksi rekisteröityjä pareja koskevan esityksen soveltamisalan kaventamiseen tai muuhun rekisteröityjen parien erilaiseen kohteluun varallisuuden säätelyssä ja siten tosiasiallisesti seksuaaliseen suuntautumiseen perustuvaan syrjintään. 
Uudistuksessa on keskeistä, että varallisuussuhteiden säätelystä päätetään molemmissa ehdotuksissa koko EU:n osalta. Kyse on olennaisesti vapaaseen liikkuvuuteen liittyvistä asioista. Niin avioparit kuin rekisteröidyssä parisuhteessa tai vastaavassa elävät parit voivat muuttaa mihin tahansa maahan, tai kumppanit voivat asua eri maissa. Näin ollen rekisteröidyn parin varallisuussuhteiden säätely on tarpeen ratkaista myös niiden jäsenmaiden osalta, joiden lainsäädäntö ei toistaiseksi tunne rekisteröityä parisuhdetta. Seta siis kannattaa lämpimästi komission ehdotusta tältäkin osin.
On ikävää ja yhdenvertaisuuden kannalta riski, että komissio on päättänyt antaa asetukset erillisinä. Komission esittämä perustelu, että ”avioliitto ja rekisteröity parisuhde ovat luonteeltaan erilaisia liittoja”, ei pidä paikkaansa. Sekä avioliitto että rekisteröity parisuhde solmitaan yleensä ilmaisemaan kumppanien välistä sitoutumista, vahvistamaan liiton osapuolten oikeusturvaa ja antamaan liitolle yhteiskunnan tunnustus ja suoja. Avioliiton ja rekisteröidyn parisuhteen säätelyn erottaminen toisistaan altistaa samaa sukupuolta olevat parit syrjinnälle, koska rekisteröity parisuhde on tosiasiallisesti useimmissa jäsenmaissa samaa sukupuolta olevien välinen parisuhde ja avioliitto useimmissa jäsenmaissa toistaiseksi vain eri sukupuolta oleville varattu. Siksi on erittäin tärkeää, että ehdotukset käsitellään ja hyväksytään yhdessä ja ne tulevat voimaan yhtä aikaa.
Seta toivoo Suomen tukevan varauksetta komission ehdotuksia ja edistävän näiden ehdotusten käsittelyä, hyväksymistä ja voimaantuloa yhtenä pakettina. 

Lisäksi Seta toivoo Suomen kiinnittävän lähitulevaisuudessa EU:n päätöksenteon valmistelussa huomiota niihin samaa sukupuolta olevien parien sekä muiden seksuaali- ja sukupuolivähemmistöihin kuuluvien henkilöiden vapaan liikkuvuuden vakaviin esteisiin, joita nämä ehdotukset eivät ratkaise. Jäsenmaiden lainsäädännön vastavuoroisessa tunnustamisessa on seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen kannalta merkittäviä puutteita, jotka muodostavat tosiasiallisia vapaan liikkuvuuden esteitä EU-kansalaisille ja heidän perheenjäsenilleen. Eniten ongelmia on samaa sukupuolta olevien henkilöiden välisten rekisteröityjen parisuhteiden tai avioliittojen sekä näiden parien yhtäläisen vanhemmuuden vastavuoroisessa tunnustamisessa sekä transsukupuolisten ja intersukupuolisten henkilöiden henkilöpapereihin ja rajanylityksiin liittyen. 
Seta pyytää painokkaasti, että Suomi ajaa EU:ssa aktiivisesti tämänkaltaisten vapaan liikkuvuuden esteiden poistamista ja seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen täyden yhdenvertaisuuden toteuttamista. 
Setan lausunnon liitteenä on seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen kansainvälisen järjestön ILGA-Euroopan laaja selvitys Euroopan komissiolle seksuaali- ja sukupuolivähemmistöjen vapaan liikkuvuuden esteistä. Selvitykseen sisältyy suositukset siitä, millä tavoin seksuaali- ja sukupuolivähemmistöt tulee ottaa huomioon kaikissa vapaaseen liikkuvuuteen vaikuttavissa säädös- ja muissa hankkeissa.
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