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Enligt sändlista

BEGÄRAN OM UTLÅTANDE
Europeiska kommissionen har publicerat två förordningsförslag som hör till området för internationell familjerätt, varav det ena behandlar makars förmögenhetsförhållanden (KOM(2011) 126, Bilaga I) och det andra de förmögenhetsrättsliga verkningarna av registrerade partnerskap (KOM(2011) 127, Bilaga 2). I de föreslagna förordningarna ingår bestämmelser om domstols behörighet, tillämplig lag samt erkännande och verkställighet av domar i mål om makars förmögenhetsförhållanden och förmögenhetsrättsliga verkningar av registrerade partnerskap.
Innehållet i de föreslagna förordningarna är till stora delar identiskt. Den väsentligaste skillnaden mellan förslagen är att  makar som kommer från olika medlemsstater får möjlighet att välja vilket lands lag som ska tillämpas på deras förmögenhetsförhållanden om en av makarna avlider eller makarna skiljer sig. När det gäller registrerade partnerskap ska det lands lag tillämpas där partnerskapet har registrerats. Kommissionen motiverar denna olika behandling med att registrerade partnerskap endast erkänns i 14 av EU:s 27 medlemsstater. 
Justitieministeriet håller på att bereda en statsrådets skrivelse till riksdagen om de föreslagna förordningarna. I syfte att samordna statsrådets ståndpunkt ber justitieministeriet er om synpunkter på de frågor som behandlas i de föreslagna förordningarna och om förslagens konsekvenser. Statsrådets ståndpunkt kommer att preciseras utifrån de svar som fåtts under riksdagsbehandlingen av skrivelsen. 
Vi ber er skicka ert utlåtande senast onsdagen den 11 maj 2011 per e-post till justitieministeriet under adressen justitieministeriet@om.fi som word-, openoffice (odt)-, pdf- ellre rtf-fil. Utlåtandet behöver inte skickas särskilt per post. 

Ytterligare uppgifter ger lagstiftningsrådet Salla Lötjönen, tfn 09-1606 7703 och lagstiftningsrådet Markku Helin, tfn 09-1606 7665, e-post fornamn.efternamn@om.fi. 

Avdelningschefens ställföreträdare,

Asko Välimaa

lagstiftningsdirektör

BILAGOR

Bilaga 1:Förslag till rådets förordning om domstols behörighet, tillämplig lag samt erkännande och verkställighet av domar i mål om makars förmögenhetsförhållanden


Bilaga 2: Förslag till rådets förordning om domstols behörighet, tillämplig lag samt erkännande och verkställighet av domar i mål om förmögenhetsrättsliga verkningar av registrerade partnerskap

DISTRIBUTION
Ålands landskapsregering


Helsingfors tingsrätt
Egentliga Finlands tingsrätt


Kymmenedalens tingsrätt

Vanda tingsrätt


Österbottens tingsrätt

Kyrkostyrelsen för evangelisk-lutherska kyrkan i Finland


Kyrkostyrelsen för ortodoxa kyrkan i Finland

Helsingfors universitet, juridiska fakulteten


Lapplands universitet, juridiska fakulteten


Åbo universitet, juridiska fakulteten


Finansbranschens Centralförbund


Julkiset oikeusavustajat ry
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