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LAUSUNTO

Asia: 
Ehdotukset laiksi konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteristä sekä asetukseksi kuulutusrekisteristä

Patentti- ja rekisterihallitus esittää lausuntonaan seuraavaa:

Laki konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteristä

Yleistä

Patentti- ja rekisterihallitus (PRH) suhtautuu myönteisesti lakiehdotuksessa ehdotettuihin muutoksiin. Lakiehdotuksessa esitetään mm (4 § 3 mom.), että konkurssin päättyessä pesänhoitaja tekee ilmoituksen velkojainkokouksen hyväksymästä lopputilityksestä Oikeusrekisterikeskukselle konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteriin merkittäväksi. Ehdotuksen 9 §:n 2 momentin mukaan Oikeusrekisterikeskuksen on edelleen toimitettava rekisteristä tarpeelliset tiedot kaupparekisteriviranomaiselle, joka tarvitsee tietoa ylläpitämäänsä rekisteriin merkitsemistä varten.

Menettelyn uudistaminen tältä osin on selkeä parannus; ilmoitus jostakin seikasta tulee tehdä vain yhden kerran, ja viranomaisen rekisteriin merkitsemä tieto siirretään tämän jälkeen tarpeen mukaan muihin rekistereihin. Uudistusta on syytä jatkaa edelleen niin, että tuomioistuimen tarvitsisi tehdä konkurssia koskevat ilmoitukset vain yhteen paikkaan. Nyt tuomioistuimen tulee edelleen lähettää rekisteriviranomaiselle ilmoitus konkurssia tai yrityssaneerausta koskevasta päätöksestä sen lisäksi, että sen tulee päivittää konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteriä.  

Tämän johdosta PRH esittää harkittavaksi, että kaupparekisterilain 19 §:n 1 momenttiin lisätään säännös, jonka mukaan kaupparekisteriin tehtävät ilmoitukset voidaan toimittaa konkurssi- ja yrityssaneerausrekisterin välityksellä siten kuin oikeusministeriö määrää. Säännös mahdollistaisi sen, että muut konkurssia koskevat tiedot konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteristä voitaisiin siirtää PRH:lle ilman erillistä lainmuutosta sen jälkeen, kun tietojen siirtäminen sähköisesti olisi mahdollista tietojärjestelmämuutosten jälkeen. Vastaavanlainen määräys on tällä hetkellä yrityksen saneerauksesta annetun asetuksen (55/1993) 5 a §:ssä.

Pesänhoitajan ilmoituksen liite

Voimassa olevan kaupparekisterilain 19 §:n 2 momentin mukaan konkurssihallinnon on viivytyksettä tehtävä ilmoitus lopputilityksen antamisesta rekisteriviranomaiselle rekisteriin merkittäväksi sen jälkeen, kun konkurssihallinto on antanut lopputilityksen. Ilmoituksen perusteella rekisteriin on tehty merkintä konkurssimenettelyn päättymisestä. Yhteisömuodossa toiminut elinkeinonharjoittaja on samalla merkitty purkautuneeksi, jos konkurssimenettelyn päätyttyä elinkeinonharjoittajalla ei ole enää varoja jäljellä. Kaupparekisteriasetuksen 19 §:n mukaan rekisteriviranomaiselle tehtävään ilmoitukseen on liitettävä oikeaksi todistettu jäljennös siitä päätöksestä, johon muutos perustuu. Tämän mukaisesti konkurssihallinnon tekemään ilmoitukseen on liitetty pöytäkirja velkojainkokouksesta, jossa lopputilitys on esitetty. Ilmoitus liitteineen on talletettu elinkeinonharjoittajan asiakirjavihkoon, josta on säädetty kaupparekisteriasetuksen 7 §:ssä. Asiakirjavihkoa säilytetään Patentti- ja rekisterihallituksessa.

Euroopan yhteisöjen neuvoston antamassa  ensimmäisessä neuvoston direktiivissä (68/151/ETY) on säädetty osakeyhtiöiden tietojen julkistamisesta. Mainitun direktiivin toisen artiklan mukaan yhtiöiden on julkistettava tieto yhtiön purkautumisesta. Kolmannen artiklan mukaan jokaisessa jäsenvaltiossa on oltava kullekin siellä rekisteröidylle yhtiölle joko keskusrekisterissä, kaupparekisterissä tai yhtiörekisterissä oma asiakirjavihkonsa. Edelleen saman artiklan mukaan kaikki asiakirjat ja tiedot, jotka on 2 artiklan mukaan julkistettava, on otettava asiakirjavihkoon tai merkittävä rekisteriin; rekisterimerkintöjen perusteiden on aina ilmettävä asiakirjavihkosta.

Lakiehdotuksen 4 §:n 3 momentin mukaan pesänhoitajan on tehtävä ilmoitus Oikeusrekisterikeskukselle lopputilityksen hyväksymisestä. Esitetyn muutoksen toteutuminen merkitsee sitä, että rekisteriviranomaisen pitämässä asiakirjavihkossa ei enää olisi pöytäkirjaa velkojainkokouksesta, jossa pesänhoitajan esittämä lopputilitys on hyväksytty. Mikäli pöytäkirjaa ei säädetä liitettäväksi ilmoitukseen, jonka pesänhoitaja tekee Oikeusrekisterikeskukselle, asiakirja ei tällöin ole toisenkaan viranomaisen hallussa. Oikeusministeriön harkittavaksi jää, miten em. julkistamisdirektiivin asettama vaatimus täyttyy. 

Yksityisen elinkeinonharjoittajan konkurssi

Pesänhoitajan on ilmoitettava Oikeusrekisterikeskukselle lopputilityksen hyväksymisestä myös silloin, kun on kyse yksityisen elinkeinonharjoittajan konkurssista. Kaikki yksityiset elinkeinonharjoittajat eivät ole edelleenkään velvollisia tekemään perusilmoitusta kaupparekisteriin. Oikeusrekisterikeskus lähettänee kuitenkin kaikissa tapauksissa tiedon rekisteriviranomaiselle riippumatta siitä, onko elinkeinonharjoittaja merkitty kaupparekisteriin vai ei.

Kaupparekisterilain 19 §:n sanamuoto

Lakiehdotuksessa ehdotetaan muutettavaksi kaupparekisterilain 19 §:n 1 momentin sanamuotoa vastaamaan paremmin ehdotetun konkurssilain säännöksiä. Kaupparekisterilain 19 §:ssä käytetään nykyisin sanamuotoa ”rekisteriviranomainen”, jolla tarkoitetaan saman lain 1 §:n 2 momentin mukaan Patentti- ja rekisterihallitusta. Lakiehdotuksen liitteenä olevassa, eduskunnan hyväksyttäväksi annettavassa lakiesityksessä on käytetty kuitenkin käsitettä ”viranomainen” (s. 22). Ehdotuksen liitteenä olevassa rinnakkaistekstissä, kuten perusteluissakin, on käytetty käsitettä ”rekisteriviranomainen”. Kaupparekisterilaissa on selvyyden vuoksi syytä käyttää aina sanaa rekisteriviranomainen, kun tarkoitetaan Patentti- ja rekisterihallitusta ja PRH:lle tehtävää ilmoitusta.

Ehdotetun lainkohdan 1 momentin alkuosassa on myös kirjoitusvirhe; virkkeen tulee alkaa sanoilla ”Kun kaupparekisteriin merkityn elinkeinonharjoittajan ..”,  ei ”..merkitys elinkeinonharjoittajan..”.

Kaupparekisterilain 19 §:n 2 momentin sanamuoto ei ole onnistunut. Ehdotuksen mukaan pesänhoitajan on tehtävä ilmoitus lopputilityksen antamisesta rekisteriviranomaiselle rekisteriin merkittäväksi ja että ilmoitus on toimitettava Oikeusrekisterikeskukselle. Parempi olisi todeta, että pesänhoitajan on tehtävä ilmoitus Oikeusrekisterikeskukselle konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteriin merkittäväksi, josta tieto välitetään rekisteriviranomaiselle.  

Vakuutuskassalain muutos

Ehdotukseen sisältyy laki vakuutuskassalain 129 §:n muuttamisesta. Lain muutoksen otsikko sivulla 24 on virheellinen. Otsikon mukaan kyse on Laki vakuutuskassalain 124 §:n muuttamisesta. Muutos kohdistuu kuitenkin mainitun lain 129 §:ään.

Säätiölain muutos

Säätiölain 22 §:n ehdotettu sanamuoto ei ole onnistunut. Ehdotuksen mukaan ”pesänhoitajan on viivytyksettä ilmoitettava säätiön lakkaamisesta rekisteröimistä varten patentti- ja rekisterihallitukselle. Ilmoitus toimitetaan Oikeusrekisterikeskukselle.” Kuten edellä kaupparekisterilain 19 §:n sanamuodon kohdalla on mainittu, selkeämpää olisi todeta, että pesänhoitajan on viivytyksettä tehtävä ilmoitus lopputilityksen hyväksymisestä Oikeusrekisterikeskukselle konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteriin merkittäväksi, josta tieto välitetään Patentti- ja rekisterihallitukselle. Pesänhoitajan on aina ilmoitettava vain konkurssimenettelyn päättymisestä Oikeusrekisterikeskukselle. Ilmoituksen sisällöstä riippuen konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteristä lähetettävä tieto merkitsee myös säätiön lakkaamista, josta tehdään merkintä Patentti- ja rekisterihallituksen säätiörekisteriin. 

Säästöpankin konkurssi

Säästöpankkilain 120 §:n mukaan jos konkurssin päättyessä omaisuutta ei ole jäljellä, säästöpankki on katsottava puretuksi, kun konkurssihallinto on antanut lopputilityksen. Konkurssihallinnon on viivytyksettä tehtävä purkamisesta ilmoitus rekisteröimistä varten. PRH ehdottaa harkittavaksi, olisiko syytä tässä yhteydessä muuttaa myös mainittu pykälä kuulumaan seuraavasti: 

Jos konkurssin päättyessä omaisuutta ei ole jäljellä, on säästöpankki katsottava puretuksi, kun velkojainkokous on hyväksynyt lopputilityksen. Pesänhoitajan on viivytyksettä tehtävä ilmoitus lopputilityksen hyväksymisestä Oikeusrekisterikeskukselle konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteriin merkittäväksi, josta tieto välitetään Patentti- ja rekisterihallitukselle. 

Asetus kuulutusrekisteristä

Säästöpankkilain soveltamiseen liittyvät kuulutustilanteet

Säästöpankkilaissa (1502/2001) on säännökset säästöpankin sulautumisen täytäntöönpanoon (73 ja 74 §), jakautumisen täytäntöönpanoon (84 §) ja liiketoiminnan luovutukseen (89 §) liittyvästä lupamenettelystä. Lupaa haetaan rekisteriviranomaiselta ja menettelyyn liittyy kuulutus säästöpankin velkojille. Säästöpankkeja on tällä hetkellä rekisterissä 41 (31.12.2002). PRH ehdottaa harkittavaksi, että kuulutusrekisteriasetuksen 1 §:ään lisätään mainitut kuulutustilanteet. 
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