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Pyydettynä lausuntonaan ehdotuksesta hallituksen esitykseksi laiksi konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteristä ja laiksi yrityksen sanee-rauksesta annetun lain 100 a §:n muuttamisesta  sekä valtioneuvoston asetukseksi kuulutusrekisteristä Vakuutusvalvontavirasto kunnioittavasti esittää seuraavan.

Hallituksen esityksessä uudeksi konkurssilaiksi ehdotetaan, että pesänhoitaja  tekisi ilmoituksen  lopputilityksen hyväksymisestä konkurssissa Oikeusrekisterikeskukselle.  Käsillä olevassa konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteriä koskevassa lakiehdotuksessa puolestaan ehdotetaan, että tieto lopputilityksen hyväksymisestä merkitään Oikeusrekisterikeskuksen toimesta rekisteriin. Oikeusrekisterikeskus toimittaisi tiedon edelleen kaupparekisteriviranomaiselle ja muille viranomaisille, joiden ylläpitämään rekisteriin vastaava tieto on merkittävä. Järjestelyn etuna pidetään, että se vähentää viranomaisten päällekkäistä työtä ja edistää ilmoitusvelvollisuuden toteutumista ja julkisten rekistereiden luotettavuutta.

Vakuutusvalvontavirasto toteaa, että Vakuutusvalvontaviraston perustamisen jälkeen on eräät  aikaisemmin sosiaali- ja terveys-ministeriölle kuuluneet valvontatehtävät siirretty Vakuutusvalvonta-virastolle (laki Vakuutusvalvontavirastosta 29.1.1999/78).  Eläke-säätiöiden osalta eläkesäätiölain 137 a §:ssä (29.1.1999/85)  ja 

vakuutuskassalain osalta vakuutuskassalain  172 a §:ssä (29.1.1999/84) on  tarkemmat säännökset siirtyneistä tehtävistä. Esimerkiksi eläkesäätiö- ja vakuutuskassarekisterin pito kuuluu nykyisin Vakuutusvalvonta- virastolle.

Tämän johdosta tulee ehdotuksen sivulla 16  kohdassa 1.8. Vakuutuskassalaki,  maininta  sosiaali- ja terveysministeriöstä muuttaa Vakuutusvalvontavirastoksi. Ehdotuksen sivulla 17 kohdassa 1.12. Eläkesäätiölaki, tulee maininta patentti- ja rekisterihallituksesta muuttaa Vakuutusvalvontavirastoksi.  Vastaavat korjaukset tulee tehdä myös lakiteksteihin.

Muutoin Vakuutusvalvontavirasto toteaa, ettei ehdotuksella ole eläkesäätiöiden ja vakuutuskassojen kannalta suurta merkitystä, koska ne lähes poikkeuksetta puretaan selvitystilan kautta.

Vakuutusvalvontavirasto pitää ehdotusta kuitenkin edellä esitetyt edut huomioon ottaen  kannatettavana eikä sillä ole muuta huomautettavaa  ehdotuksen suhteen.
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