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LAUSUNTO






14.8.2003      77/01/2003

Oikeusministeriö

Eteläesplanadi 10

00130 Helsinki

Lausuntopyyntö 8/41/2003 

Oikeusministeriö on 18.6.2003 pyytänyt konkurssiasiamieheltä lausuntoa ehdotuksesta hallituksen esityksestä laiksi konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteristä ja laiksi yrityksen saneerauksesta annetun lain 100a §:n muuttamisesta sekä valtioneuvoston asetukseksi kuulutusrekisteristä.

Pyynnön täyttääkseni lausun kunnioittavasti ehdotuksesta seuraavan:

Ehdotuksessa esitetyt konkurssi- ja yrityssaneerausrekisteriin tehtävät muutokset ovat kannatettavia ja ne parantavat huomattavasti rekisterin käyttöedellytyksiä.

Erityisen kiitettävänä on pidettävä ehdotusta siitä, että rekisteriin tulee merkintä konkurssimenettelyn lopputilityksen hyväksymisestä. Tällä selkeytetään nykyistä tilannetta, jossa konkurssinpesien lopettamisesta ei vanhimpien konkurssien osalta ole täyttä selvyyttä.

Hyvänä ehdotuksena on pidettävä myös sitä, että tietojen säilytysajat laskettaisiin vasta lopputilityksen hyväksymisestä. Tämä on avuksi konkurssipesien valvonnassa. 

Uudessa konkurssilaissa ehdotetaan säädettäväksi julkisselvityksestä, jossa konkurssimenettely jatkuu konkurssiasiamiehen valvonnassa. Tällöin lopputilitys annetaan konkurssiasiamiehelle, joka hyväksyy tilityksen. Ehdotuksessa on esitetty muutettavaksi muun muassa kaupparekisterilain 19 §:ää siltä osin, koska yhtiö on katsottava puretuksi. Esimerkiksi nykyisessä osakeyhtiölaissa todetaan, että yhtiö on katsottava puretuksi, ”kun konkurssihallinto on antanut lopputilityksen”. Ehdotuksessa on esitetty että yhtiö on katsottava puretuksi, ”kun velkojainkokous on hyväksynyt lopputilityksen”.  Muutettu teksti ei niin ollen vastaa tulevaa tilannetta julkisselvityksen osalta, jossa lopputilitys annetaan konkurssiasiamiehelle. Lain nykyinen sanamuoto puolestaan näyttäisi pitävän sisällään paremmin molemmat lopputilityksen vaihtoehdot. Muutosta ei siltä osin tulisi tehdä kaupparekisterilain 19 §:ään, osakeyhtiölain 13 luvun 19 §:ään eikä muihinkaan ehdotettuihin yhteisöjä koskeviin säännöksiin.

Ehdotetun kuulutusrekisteriasetukseen 1 §:n mukaan merkitään konkurssien osalta vain konkurssivalvontaa koskevat tiedot. Kuitenkin yrityssaneerausten osalta merkitään yrityssaneerausmenettelyn aloittamista koskevat tiedot. Harkitsemisen arvoista voisi olla, että myös konkursseista merkittäisiin konkurssimenettelyn alkamista koskevat tiedot kuulutusrekisteriin. Kuulutusrekisterin käyttö olisi yleisen tietoverkon kautta maksutonta, joten velkojien tiedonsaantimahdollisuuksien parantamisen kannalta tämä voisi olla perusteltua.


Konkurssiasiamies

Eero Lyytikäinen

Konkurssiylitarkastaja

Petri Hirsimaa
