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Asia: Lausuntopyyntö ehdotuksesta oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista

Viite: Kirjeenne 2.5.2012, Dnro 229/030/2011

Kirjeellään 2.5.2012 oikeusministeriö on pyytänyt lausuntoa otsikossa mainitusta asiasta 16.5.2012 mennessä. Oikeusministeriön suunnitelmana on Varsinais-Suomessa Kaarinan, Kemiönsaaren, Liedon, Mynämäen, Pöytyän ja Someron ulosottoviraston toimipaikoista luopuminen ja näiden toimipaikkojen henkilöstön siirtäminen säilytettäviin toimipaikkoihin. Varsinais-Suomessa ulosottoviraston toimipaikka jäisi Turkuun, Loimaalle, Paraisille, Raisioon, Saloon ja Uuteenkaupunkiin. Suunnitelmiaan oikeusministeriö perustelee henkilöstön työolosuhteilla sekä ulosoton voimakkaalla kehittymisellä; henkilökohtainen asiointitarve on vähentynyt samalla kun asiointi sähköisesti ja puhelimitse on lisääntynyt ja tietojärjestelmien hyödyntäminen on lisääntynyt erilaisten selvitysten tekemisessä. Oikeusministeriön mukaan ulosottovirastojen tiheä toimipaikkaverkosto ei vastaa kansalaisten asiointitarvetta eikä ulosottolaitoksen toiminnallisia tarpeita.

Oikeusministeriö on lakkauttamissuunnitelmassaan käyttänyt keskeisinä arviointiperusteina väestökehitykseen, asiakaskäynteihin sekä ruotsinkieliseen palveluun perustuvaa palveluntarpeen arviointia, maantieteellistä etäisyyttä sekä julkisia liikenneyhteyksiä. Oikeusministeriön mukaan satunnaisen asioinnin ulosottoviranomaisen kanssa tulee olla mahdollista esimerkiksi yhteispalvelupisteiden toimitiloissa.

Varsinais-Suomen liitto toteaa, että ulosottoviranomaisen henkilökohtaisten palveluiden tulee jatkossakin olla maakunnassa saatavissa ja asiointipisteiden julkisin yhteyksin saavutettavissa huolimatta toimipaikkaverkoston uudelleentarkastelusta. Erityistä huomiota on kiinnitettävä syrjäisten ja saaristoisten alueiden palveluiden turvaamiseen sekä maakunnan ruotsinkielisten asukkaiden palvelutarjontaan. 

Varsinais-Suomen liiton kanta on, ettei ulosottoviraston toimipaikkojen lakkauttaminen ole tällä hetkellä asianmukaista. Vaikkakin suunnitelma tarjota ulosottoviranomaisen palveluja yhteispalvelupisteessä on hyvä, yhteispalvelupisteiden verkosto on vasta kehittymässä. Tästä syystä yhteispalvelupisteitä ei vielä tässä vaiheessa voi ajatella ulosottoviranomaisen toiminnan täysimääräisenä tukena henkilökohtaisessa asioinnissa. Toisekseen, erityisesti saaristo-olosuhteissa sekä maakunnan reuna-alueilla etäisyydet ja matka-ajat ulosottoviranomaisen toimipisteeseen muodostuisivat uudistuksen myötä varsin pitkiksi, eikä matka-aika julkisin liikennemuodoin olisi kohtuullinen. 

Varsinais-Suomen liitto ehdottaa kuitenkin oikeusministeriölle, että mikäli ulosottoviranomaisen toimipisteiden lakkauttamiseen päädytään liiton kannasta huolimatta, ulosottoviranomainen tekee välittömästi sopimuksen maakunnassa olemassa olevien yhteispalvelupisteiden kanssa ulosottoviranomaisen palveluiden tarjoamisesta maakunnan yhteispalvelupisteissä.

Varsinais-Suomen liitto esittää myös pyyntönä, että jatkossa oikeusministeriön lausuntopyynnöissä olisi kohtuullinen lausuntoaika.
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