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Khall 66 §
Ulosottovirastojen toimipaikoista säädetään 1.1.2008 voimaan tulleella oikeusministeriön päätöksellä 27.9.2007/866. Päätöksen mukaan ulosottovirastoilla ja maakunnanvoudinvirastolla on yhteensä 178 toimipaikkaa, jotka jakautuvat 22 päätoimipaikkaan ja 156 sivutoimipaikkaan. Osa virastojen sivutoimipaikoista toimii ns. päivystystoimipaikkana, jossa ei ole vakituisesti henkilöstöä, ja jossa on mahdollisuus vastaanottaa asiakkaita tiettyinä aikoina tai tarvittaessa.

Ulosoton organisaatiota on uudistettu vuoden 1996 paikallishallintouudistuksesta lähtien vähentämällä ulosottopiirien määrää 231:stä nykyiseen 22:een. Toteutettujen organisaatiouudistusten yhteydessä ei ole selvitetty kattavasti ulosoton toimipaikkaverkon tarpeellisuutta. 

Uudistuksen perustelujen mukaan henkilöstö on jakautunut monissa virastoissa useisiin eri toimipaikkoihin siten, että yksiköt ovat epätarkoituksenmukaisen pieniä ja haavoittuvia. Ulosoton lainsäädäntö ja tietojärjestelmä on uudistettu ja tarve henkilökohtaiseen asiointiin on vähentynyt. Asiointi ulosotossa tapahtuukin nykyisin pääsääntöisesti sähköisesti tai puhelimitse. Velallisten varallisuusselvitykset puolestaan perustuvat pääosin suoraan tietojärjestelmästä saataviin tietoihin.

Näin ollen nykyinen tiheä toimipaikkaverkko ei vastaa kansalaisten asiointitarvetta eikä ulosottolaitoksen toiminnallisia tarpeita ja on ylimitoitettu suhteessa nykypäivän palveluntarpeeseen. 

Oikeusministeriön esityksen tavoitteena on muodostaa ulosoton toimipaikkaverkko, joka luo nykyistä paremmat edellytykset toiminnan johtamiselle, yhtenäisyydelle, tehokkuudelle ja turvalliselle työympäristölle ja joka takaa palvelujen alueellisen saatavuuden nykyaikaista tarvetta vastaavasti.

Esitys uudeksi asetukseksi on valmistelut Valtakunnanvoudinvirasto.  Lausunto pyydetään toimittamaan oikeusministeriölle 16.5.2012 mennessä.
Kja
Ehdotus:  Teuvan kunta toteaa lausuntonaan, että eteläisen Etelä-Pohjanmaan alue tarvitsee myös tulevaisuudessa oman ulosottoviraston palvelupisteen. Teuvan kunta suhtautuu kielteisesti Kauhajoen toimipaikan lakkauttamiseen.

Esityksen mukaan ulosottovirasto ja koko Etelä-Pohjanmaan aluetta palveleva toimipaikka sijaitsisi jatkossa ainoastaan Seinäjoella. 

Kauhajoen toimipaikasta esitetään luovuttavaksi, vaikka toimipaikkaverkostoa käsitellyt työryhmä esitti toimipaikan säilyttämistä. Kauhajoella hoidetaan Ilmajoen, Isojoen, Jalasjärven, Karijoen, Kauhajoen, Kurikan ja Teuvan ulosottovelallisten asioita.

Ehdotetun toimipaikkaverkon mukaan asioiminen Teuvalta muodostuisi suurelle osalle asiakkaista kohtuuttoman hankalaksi. Julkinen liikenne ei pitkien etäisyyksien takia palvele Seinäjoelle tapahtuvaa asiointia ja kesäaikana julkinen liikenne puuttuu haja-asutusalueilta kokonaan.

Kuten valtakunnanvoudin esityksessä todetaan, ”vaikka velallisen maantieteellisellä läheisyydellä ulosottoviranomaiseen ei ole enää perinnän onnistumisen kannalta samanlaista merkitystä kuin aiemmin, on paikallistuntemuksella ja suullisella menettelyllä edelleen kuitenkin merkitystä tuloksellisessa ulosottomenettelyssä. Tarve tavata asiakkaita perustuu suoraan ulosottokaaren, jonka 3 luvun 57 §:ssä säädetään ulosottomiehen velvollisuudesta toimittaa ulosottoselvitys.”   

Teuvan kunnan näkemys on, että Kauhajoen toimipisteen säilyttäminen Teuvan yhteispalvelupisteen tukemana olisi paras ratkaisu ulosottomenettelyn hoitamiseen alueella.

Päätös:  Ehdotus hyväksyttiin.
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