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TORNION KAUPUNGIN LAUSUNTO LÄNSI-POHJAN ULOSOTTOVIRASTON TORNION TOIMIPAIKAN LAKKAUTTAMISESTA


Oikeusministeriö on 3.5.2012 sähköpostilla saapuneella kirjeellä pyytänyt lausuntoa asetuksesta ulosottovirastojen toimipaikoista 16.5.2012 mennessä.


Valtakunnanvoudinviraston virkamiestyönä on valmistunut 28.12.2011 esitys oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoiksi.


Selvityksessä todetaan Länsi-Pohjan ulosottoviraston ja Tornion toimipaikan osalta seuraavaa:


"Viraston alueella on 8 kuntaa, joissa oli vuoden 2010 lopussa 73106 asukasta. Alueen väestömäärä on vähentynyt viimeisten kymmenen vuoden aikana noin 7 %. Kaikkien alueen kuntien asukasmäärät ovat laskevia. Alueen väestöstä asuu Kemissä ja Keminmaalla 43 % sekä Torniossa 31 %. Kaikki kunnat ovat suomenkielisiä.


Virastolla on tällä hetkellä viisi toimipaikkaa: Kemi (päätoimipaikka), Kolari, Pello, Tornio ja Ylitornio. Kemissä työskentelee 12 viranhaltijaa, Torniossa 5 ja Pellossa 1. Kolarissa ja Ylitorniossa ei ole pysyvästi henkilökuntaa vaan siellä vastaanotetaan asiakkaita tarvittaessa.


Tornion toimipaikasta esitetään luovuttavaksi. Toimipaikassa työskentelee neljä kihlakunnanulosottomiestä ja yksi toimistovirkailija. Sekä Tornion että Kemin toimipaikoista käsin hoidetaan Tornion, Kemin, Keminmaan, Simon ja Tervolan velallisten ulosottoasioita. Lisäksi yhden kihlakunnanulosottomiehen vastuulle kuuluvat Ylitorniossa asuvat velalliset. Vaikka Tornio on väestömäärältään hiukan Kemiä suurempi, ei toiminnallisia perusteita toimipaikan säilyttämiselle ole esitettävissä. Asiakaskäynnit toimipaikassa ovat olleet seurantajakson aikana vähäiset. Toimialueen ulosottoasiat pystyttäisiin hoitamaan asiakaspalvelua merkittävästi heikentämättä Kemistä käsin. Tornion ja Kemin välinen matka on vain 25 km ja julkiset liikenneyhteydet ovat hyvät. Toimipaikasta luopumista puoltaa myös se, että Kemin päätoimipaikan tiloihin on varattu työskentelytilat myös Tornion henkilöstölle. Tällä hetkellä toimitilakustannukset ovat ylimitoitetut henkilöstömäärään nähden.


Esitetyt muutokset koskisivat viittä Tornion toimipaikassa työskentelevää virkamiestä, joille varattaisiin tilaisuus siirtyä työskentelemään Kemin toimipaikkaan. Kemin toimipaikassa on valmius sijoittaa siirtyvät virkamiehet nykyisiin toimitiloihin.


Länsi-Pohjan ulosottovirasto toimisi jatkossa Kemin päätoimipaikassa ja Pellon sivutoimipaikassa."


Selvityksen mukaan muutos koskisi virastoissa kaikkiaan 119 virkamiestä, joista kaikille varattaisiin tilaisuus siirtyä työskentelemään saman ulosottoviraston muissa toimipaikoissa. Esitetyistä muutoksista saavutettavat taloudelliset säästöt muodostuisivat säästyneistä toimitilojen vuokra-, sähkö- ja siivouskustannuksista. Toisaalta henkilöstön sijoittaminen säilytettäviin toimipaikkoihin edellyttää vastaavia toimitilakustannuksia niissä.


Oikeusministeriö on päätöksellään 27.9.2007/866 yhdistänyt Kemin ja Tornionlaakson ulosotto-osastot Länsi-Pohjan ulosottovirastoksi pääpaikkanaan Kemi vastoin Tornion kaupunginhallituksen 16.4.2007 § 143 antamaa hyvin perusteltua lausuntoa. Tuolloin Kemissä oli puutteelliset ja ahtaat toimitilat, mutta Torniossa olisi löytynyt käräjäoikeudelta vapautuneita Senaatti-kiinteistöjen omistamia tarkoituksenmukaisia toimitiloja riittävä määrä. Samoin Tornion sijainti koko alueen osalta on keskeisempi sekä väkiluku Torniossa on ohittanut Kemin väkiluvun kuten lausunnossa arvioitiin. Myöskin viranomaisten yhteistoiminta Suomen ja Ruotsin välillä olisi helpompi hoitaa Torniosta käsin.


Pyydettynä lausunto Tornion kaupunki ilmoittaa seuraavaa:


Tornion kaupunki vastustaa asetuksessa esitettyä Länsi-Pohjan ulosottoviraston Tornion toimipaikan lakkauttamista vailla toiminnallisia ja taloudellisia perusteita.

Valtakunnanvoudinviraston selvityksessä (28.12.2011) virheellisesti todetaan, että kaikkien alueen kuntien asukasmäärät ovat laskevia. Tornion väkiluku on kasvanut joka vuosi vuodesta 2003 lähtien lukuunottamatta vuotta 2009. Vuodesta 2003 lähtien väkiluku on kasvanut Torniossa yli 400 henkilöllä. Tornion väkiluku on tällä hetkellä noin 150 henkilöä suurempi kuin Kemissä ja ennusteen mukaan kasvu jatkuu Tornion eduksi.


Tornion toimipaikassa työskentelee tällä hetkellä viisi henkilöä, jotka hyvin pystyvät hoitamaan tehtävänsä niin taloudellisesti kuin toiminnallisesti asiakasnäkökulmasta katsottuna eikä toimipiste ole epätarkoituksenmukainen palvelujen saatavuuden suhteen.


Vuonna 2008 tehdyn ulosotto-osastojen yhdistämisen jälkeen on Kemiin hankittu ylisuuret toimitilat, jonne selvityksen mukaan "on varattu" työskentelytilat myös Tornion henkilöstölle. Juuri tämä osoittaa sen, kuinka piittaamattomasti keskittämistä hoidetaan välittämättä paikallisista ihmisistä ja heidän tarpeistaan. Vuodesta 2008 lähtien on tarpeettomasti maksettu ylisuurista tiloista vuokraa Kemissä, jotta löytyy peruste Tornion toimipisteen lakkauttamiselle.


Tornion toimipaikan lakkauttaminen lisää virkamiesten työmatkoja niin toimipaikan kuin asiakaskäyntien osalta, eikä mitään taloudellisia säästöjä tulla saavuttamaan.


Mikäli oikeusministeriö kaupungin vastustavasta lausunnosta huolimatta toimii toisin, niin kaupunki viittaa alueiden kehittämisestä annetun lain (1651/2009) 30 §:n 2 momentin säännöksiin, joissa todetaan että "ennen kuin valtion viranomainen tekee sellaisen valtion paikallis- tai aluehallinnon toimielimiä, niiden toimialueita tai toimipaikkoja taikka kustakin toimipaikasta saatavia palveluja koskevan päätöksen, joka saattaa heikentää asiakaspalvelun saatavuutta, taikka tekee valtioneuvostolle aloitteen tällaisen päätöksen tekemiseksi, sen on pyydettävä lausunto kunnalta, jota asia koskee. Jos asia koskee kahta tai useampaa kuntaa, lausunto on pyydettävä myös maakunnan liitolta. Jos valtion viranomainen aikoo poiketa lausunnosta, sen on neuvoteltava asianomaisen kunnan ja maakunnan liiton kanssa."
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