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LAUSUNTO EHDOTUKSESTA OIKEUSMINISTERIÖN ASETUKSEKSI ULOSOTTOVIRASTOJEN TOIMIPAIKOISTA

kh 14.5.2012
Ulosottovirastojen toimipaikoista säädetään 1.1.2008 voimaan tulleella oikeusministeriön päätöksellä 27.9.2007/866. Päätöksen mukaan ulosottovirastoilla ja maakunnanvoudinvirastolla on yhteensä 178 toimipaikkaa, jotka jakautuvat 22 päätoimipaikkaan ja 156 sivutoimipaikkaan. Osa virastojen sivutoimipaikoista toimii ns. päivystystoimipaikkana, jossa ei ole vakituisesti henkilöstöä ja jossa on mahdollisuus vastaanottaa asiakkaita tiettyinä aikoina tai tarvittaessa.


Ulosoton organisaatiota on uudistettu vuoden 1996 paikallishallintouudistuksesta lähtien vähentämällä ulosottopiirien määrää 231:stä nykyiseen 22:een. Toteutettujen organisaatiouudistusten yhteydessä ei ole selvitetty kattavasti ulosoton toimipaikkaverkon tarpeellisuutta. Vaikka ulosottopiirejä on vuosien saatossa yhdistetty, ovat toimipaikat säilyneet ennallaan. Toisaalta jo toteutettujen organisaatiouudistusten edellytyksenä on ollut toimipaikkojen säilyttäminen ennallaan.


Henkilöstö on jakautunut monissa virastoissa useisiin eri toimipaikkoihin siten, että yksiköt ovat epätarkoituksenmukaisen pieniä ja haavoittuvia. Henkilöstön työskentely hajautetusti hankaloittaa johtamista, toiminnan organisointia ja tarkoituksenmukaista työnjakoa. Liiaksi hajautettu organisaatio ei tue myöskään toiminnan yhtenäisyysvaatimuksia. Kaikissa toimipaikoissa henkilöstölle ei kyetä tarjoamaan turvallisuusvaatimukset täyttävää työympäristöä.


Ulosotto on kehittynyt voimakkaasti. Ulosoton lainsäädäntö ja tietojärjestelmä on uudistettu ja tarve henkilökohtaiseen asiointiin o vähentynyt. Asiointi ulosotossa tapahtuu nykyisin pääsääntöisesti sähköisesti tai puhelimitse. Velallisten varallisuusselvitykset perustuvat pääosin suoraan tietojärjestelmästä saataviin tietoihin.


Nykyinen tiheä toimipaikkaverkko ei vastaa kansalaisten asiointitarvetta eikä ulosottolaitoksen toiminnallisia tarpeita ja on ylimitoitettu suhteessa nykypäivän palveluntarpeeseen.


Edellä kerrotun johdosta oikeusministeriö on laatinut esityksensä uudeksi asetukseksi ulosottoviraston toimipaikoista. Oikeusministeriö on lähettänyt ehdotuksensa perusteluineen mm. kunnille kirjeellään 2.5.2012. Lausunto ehdotuksesta pyydetään toimittamaan viimeistään keskiviikkona 16.5.2012.


Oikeusministeriön ehdotuksessa Varsinais-Suomen ulosottoviraston toimialueella todetaan olevan 28 kuntaa, joissa oli vuoden 2010 lopussa yhteensä 465 092 asukasta. Alueen asukasmäärä on kasvanut viimeisten 10 vuoden aikana noin 8 %. Väestökehitys on kasvava 17 kunnan osalta ja vähenevä 11 kunnan osalta. Eniten väestömäärä on kasvanut Turussa ja sen lähikunnissa. 


Virastolla on tällä hetkellä 12 toimipaikkaa: Turku (päätoimipaikka), Kaarina, Kemiö (Kemiönsaari 1.1.2009 alkaen), Lieto, Loimaa, Länsi-Turunmaa, Mynämäki, Pöytyä, Raisio, Salo, Somero ja Uusikaupunki. 
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Oikeusministeriön ehdotuksessa esitetään luovuttavaksi kokonaan seuraavista toimipaikoista: Kaarina, Kemiönsaari, Lieto, Mynämäki, Pöytyä ja Somero. Raision toimipaikka esitetään säilytettäväksi toistaiseksi. Varsinais-Suomen ulosottovirasto toimisi jatkossa Turun päätoimipaikassa sekä Loimaan, Länsi-Turunmaan, Raision, Salon ja Uudenkaupungin sivutoimipaikoissa.


Pöytyän toimipaikan osalta esityksessä todetaan seuraavaa:


Toimipaikassa työskentelee yksi kihlakunnanulosottomies ja siellä hoidetaan Auran ja Pöytyän ulosottoasioita sekä osaa Liedon kunnan ulosottoasioista. Pöytyän ja Loimaan etäisyys on noin 36 km ja Pöytyän ja Turun etäisyys noin 44 km. Julkiset liikenneyhteydet varsinkin Turun suuntaan ovat hyvät. Vaikka toimipaikasta hoidettava asukasmäärä on kymmenen vuoden vertailujaksolla noussut ja asiakaskäyntien määrä seurantajaksolla oli varsin suuri, alueen palvelun tarve ei väestöpohjan määrä ja muut lähellä olevat toimipaikat huomioiden edellytä toimipaikan säilyttämistä.


Toimipaikkojen säilyttämisen tai niistä luopumisen perusteita on oikeusministeriön esityksessä arvioitu yleisesti seuraavin kriteerein:

1. Palveluntarve

a) Väestökehitys

b) Asiakaskäynnit

c) Ruotsinkieliset palvelut


2. Maantieteelliset etäisyydet

3. Julkiset liikenneyhteydet



Valmistelija: hallintojohtaja Tuula Vairinen, puh. 050 336 8023

Päätösehdotus:
Kunnanhallitus ilmoittaa lausuntonaan ehdotuksesta seuraavaa:


Auran kunta vastustaa Pöytyän toimipisteen lakkauttamista, koska oikeusministeriön omassa esityksessäkin todetun mukaisesti toimipaikan asukasmäärä on kymmenen vuoden vertailujaksolla selvästi noussut ja toimipaikan asiakaskäyntien määrä on seurantajaksolla ollut varsin suuri. Toimialueen asukasmäärän kasvu myös jatkuu. Kunta pitää tärkeänä myös toimipaikan paikallistuntemusta.

Päätös:
Keskusteltuaan asiasta kunnanhallitus hyväksyi yksimielisesti päätösehdotuksen.
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