LAUSUNTO OIKEUMINISTERIÖN ASETUKSESTA ULOSOTTOVIRASTOJEN TOIMIPAIKOISTA 
Haapaveden kaupunginhallitus on erittäin huolestunut kehityksestä, jossa valtion hallinnon keskeisiä palveluja heikennetään toistuvasti seutukunnan alueella ja palvelut viedään yhä kauemmaksi käyttäjistä. 
Toimintasuunnitelman mukainen Haapaveden päivystystoimipisteen lakkauttaminen sekä Siikalatvan toimipaikasta luopuminen on oleellinen heikennys palveluihin alueella. Välimatkat Ylivieskan ja Haapajärven toimipaikkoihin ovat pitkät ja julkiset liikenneyhteydet ovat vähäiset. Haapavedellä ei myöskään ole yhteispalvelupistettä, jossa esityksen mukaisesti voisi jatkossa hoitaa henkilökohtaisen asioinnin. 
Uudistuksen valmistelun yhteydessä on tuotu voimakkaasti esiin tietoverkossa tapahtuvan asioinnin lisääminen ja palvelujen järjestäminen siten, että asiakkaat voivat hyödyntää niitä tietoverkkojen kautta. Samaan aikaan useilla alueilla Haapaveden-Siikalatvan seutukunnassa käytössä olevien tietoverkkojen määrä ja laatu laskevat operaattoreiden purkaessa nykyisiä verkkoja ja tarjotessa niiden tilalle epävarmempia ja hitaampia yhteyksiä. Osa seutukunnasta on tosiasiallisesti yhä toimivan tietoverkon ulkopuolella.
Palvelujen siirtämisessä tietoverkkojen kautta käytettäviksi on otettava huomioon, että monilla ei ole osaamista tai muita valmiuksia palvelujen käyttöön tietoverkkojen kautta, vaikka toimivat verkot olisivat periaatteessa käytettävissä. Valtiovallan toimet esim. nopeiden laajakaistayhteyksien saamiseksi kattavasti myös haja-asustusalueiden asukkaiden käyttöön toteutuvat paljon suunniteltua hitaammin. Valtion ei pidä siirtää palveluntarjontaa tietoverkkojen kautta tarjottavaksi ennen kuin toimivat tietoverkot ovat tosiasiallisesti asukkaiden käytettävissä. 
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