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LAUSUNNON ANTAMINEN OIKEUSMINISTERIÖLLE

ULOSOTTOVIRASTOJEN TOIMIPAIKKOJA KOSKEVASTA

ASETUKSESTA

  


Kh 123 § 
Oikeusministeriö pyytää kirjeellään 2.5.2012, OM 9/36/2011, kuntien lausuntoa ehdotuksesta oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista. Lausunto pyydetään toimittamaan viimeistään keskiviikkona 16.5.2012.

Esityksen nykytilan kuvauksessa todetaan, että ulosottovirastojen toimipaikoista säädetään 1.1.2008 voimaan tulleella oikeusministeriön päätöksellä 27.9.2007/866. Päätöksen mukaan ulosottovirastoilla ja maakunnanvoudinvirastolla on yhteensä 178 toimipaikkaa, jotka jakautuvat 22 päätoimipaikkaan ja 156 sivutoimipaikkaan. Osa virastojen sivutoimipaikoista toimii ns. päivystystoimipaikkana, jossa ei ole vakituisesti henkilöstöä ja jossa on mahdollisuus vastaanottaa asiakkaita tiettyinä aikoina tai tarvittaessa.

 

Toteutettujen organisaatiouudistusten yhteydessä ei ole selvitetty kattavasti ulosoton toimipaikkaverkon tarpeellisuutta. Vaikka ulosottopiirejä on vuosien saatossa yhdistetty, ovat toimipaikat säilyneet ennallaan. Toisaalta jo toteutettujen organisaatiouudistusten edellytyksenä on ollut toimipaikkojen säilyttäminen ennallaan.

 

Henkilöstö on jakautunut monissa virastoissa useisiin eri toimipaikkoihin siten, että yksiköt ovat epätarkoituksenmukaisen pieniä ja haavoittuvia. Henkilöstön työskentely hajautetusti hankaloittaa johtamista, toiminnan organisointia ja tarkoituksenmukaista työnjakoa. Liiaksi hajautettu organisaatio ei tue myöskään toiminnan yhtenäisyysvaatimuksia. Kaikissa toimipaikoissa henkilöstölle ei kyetä tarjoamaan turvallisuusvaatimukset täyttävää työympäristöä.

 

Ulosotto on kehittynyt voimakkaasti. Ulosoton lainsäädäntö ja tietojärjestelmä on uudistettu ja tarve henkilökohtaiseen asiointiin on vähentynyt. Asiointi ulosotossa tapahtuu nykyisin pääsääntöisesti sähköisesti tai puhelimitse. Velallisten varallisuusselvitykset perustuvat pääosin suoraan tietojärjestelmästä saataviin tietoihin.

 

Nykyinen tiheä toimipaikkaverkko ei vastaa kansalaisten asiointitarvetta eikä ulosottolaitoksen toiminnallisia tarpeita ja on ylimitoitettu suhteessa nykypäivän palveluntarpeeseen.
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Esityksessä on toimipaikkojen säilyttämisen tai niistä luopumisen perusteita arvioitu seuraavin kriteerein:

1. Palveluntarve
a. Väestökehitys

b. Asiakaskäynnit

c. Ruotsinkieliset palvelut

2. Maantieteelliset etäisyydet
3. Julkiset liikenneyhteydet
 

Satakunnan ulosottovirasto
 

Viraston toimialueella on 23 kuntaa, joissa oli vuoden 2010 lopussa yhteensä 254 824 asukasta. Alueen asukasmäärä on vähentynyt viimeisten 10 vuoden aikana noin 3 %. Ainoastaan Porin ja Sastamalan väestömäärä on hienokseltaan kasvanut. Muut alueen kunnista ovat olleet väestömäärältään väheneviä. Kaikki alueen kunnat ovat suomenkielisiä.

 

Virastolla on tällä hetkellä seitsemän toimipaikkaa: Pori (päätoimipaikka), Eura, Huittinen, Kankaanpää, Kokemäki, Rauma ja Sastamala.     Porissa työskentelee 38 viranhaltijaa, Huittisissa 9, Raumalla 9, Kankaanpäässä 4, Sastamalassa 3, Eurassa 3 ja Kokemäellä 2 (toimipaikassa ei ole miehitystä tammikuusta 2012 alkaen) viranhaltijaa.

 

Esityksessä esitetään, että Euran, Kokemäen ja Sastamalan toimipaikoista luovutaan. Kokemäen toimipaikassa on työskennellyt vuoden 2011 loppuun saakka yksi kihlakunnanulosottomies ja yksi toimistohenkilö. 

 

Satakunnan ulosottovirasto toimisi jatkossa Porin päätoimipaikassa sekä Huittisten, Kankaanpään ja Rauman sivutoimipaikoissa.

 

Esityslistan liitteenä: Tiivistelmä esityksestä oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista 28.12.2011, dnro 229/030/2011.

 

Kaupunginjohtajan ehdotus: Kaupunginhallitus päättää antaa oikeusministeriölle seuraavan sisältöisen lausunnon ulosottovirastojen toimipaikkoja koskevasta asetuksesta:
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Harjavallan kaupunki toteaa lausuntonaan, että Satakunnan ulosottoviraston toimipisteiden lakkauttaminen heikentää lähi- ja peruspalvelujen saatavuutta olennaisesti ja vaarantaa asiakkaiden tasa-arvoisen kohtelun.

Harjavallan kaupunki haluaa myös korostaa, että paikallistuntemuksella ja suullisella menettelyllä on merkitystä tuloksellisessa ulosottomenettelyssä. Mikäli ulosottomies ei tunne aluetta eikä asukaspohjaa on perintä luonteeltaan teknisluonteista.

Lisätietojen antaja: Vs. hallintojohtaja Olli Luoma, puh. 044 432 5202.

Päätös: Päätösehdotus hyväksyttiin.
Pöytäkirjantarkastajat


