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OIKEUSMINISTERIÖN ASETUS ULOSOTTOVIRASTOJEN TOIMIPAIKOISTA/ KAARINAN KAUPUNGIN LAUSUNTO
Kaupunginhallitus

21.5.2012

Esittely:
Oikeusministeriö pyytää 2.5.2012 päivätyllä kirjeellä lausuntoa ehdotuksesta, joka koskee oikeusministeriön asetusta ulosottovirastojen toimipaikoista.  Kaarinan kaupunki on saanut lisäaikaa lausunnon toimittamiselle 22.5.2012 asti.

Lausuntopyynnön mukaan ulosotto on kehittynyt voimakkaasti. Ulosoton lainsäädäntö ja tietojärjestelmä on uudistettu ja tarve henkilökohtaiseen asiointiin on vähentynyt. Asiointi ulosotossa tapahtuu nykyisin pääsääntöisesti sähköisesti tai puhelimitse. Velallisten varallisuusselvitykset perustuvat pääosin suoraan tietojärjestelmästä saataviin tietoihin. Valtakunnanvoudinviraston näkemyksen mukaan nykyinen tiheä toimipaikkaverkko ei vastaa kansalaisten asiointitarvetta eikä ulosottolaitoksen toiminnallisia tarpeita ja on ylimitoitettu suhteessa nykypäivän palveluntarpeeseen. Esityksen tavoitteena on muodostaa ulosoton toimipaikkaverkko, joka luo nykyistä paremmat edellytykset toiminnan johtamiselle, yhtenäisyydelle, tehokkuudelle ja turvalliselle työympäristölle ja joka takaa palveluiden alueellisen saatavuuden nykyaikaista tarvetta vastaavasti.


Toimipaikkojen säilyttämisen tai niistä luopumisen perusteita on arvioitu esityksessä palvelutarpeen (väestökehitys, asiakaskäynnit, ruotsinkieliset palvelut), maantieteellisten etäisyyksien ja julkisten liikenneyhteyksien perusteella. 


Tällä hetkellä ulosottovirastoilla ja maakunnanvoudinvirastolla on yhteensä 178 toimipaikkaa, jotka jakautuvat 22 päätoimipaikkaan ja 156 sivutoimipaikkaan. Varsinais-Suomen ulosottoviraston toimialueella on tällä hetkellä 12 toimipaikkaa ja näissä työskentelee yhteensä 111henkilöä. Toimipaikat ja henkilöstömäärä toimipaikoittain on seuraava: 
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Turku  51

Kaarina 7

Kemiönsaari 0

Lieto 1

Loimaa 9

Mynämäki 2

Parainen 6

Pöytyä 1

Raisio 12

Salo 11

Somero 2

Uusikaupunki 9



Esityksen mukaan Kaarinan, Kemiönsaaren, Liedon, Mynämäen, Pöytyän ja Someron toimipaikoista luovutaan. Jatkossa Varsinais-Suomen ulosottovirasto toimisi Turussa, Loimaalla, Paraisilla, Raisiossa, Salossa ja Uudessakaupungissa. Kaarinan toimipaikassa hoidetaan Kaarinan lisäksi myös Paimion ja Sauvon alueiden ulosottoasiat. Lakkauttamista on perusteltu Kaarinan lyhyellä etäisyydellä Turkuun sekä Raisioon. Lisäksi on arvioitu, että julkiset liikenneyhteydet alueen kunnista Turun suuntaan ovat hyvät. Toimipaikan säilyttämiselle ei ole myöskään nähty toiminnallisia tai palveluiden saatavuuteen liittyviä perusteita, vaan alueen ulosoton palvelut voitaisiin hyvin hoitaa Turusta tai Raisiota käsin.

Ulosottohenkilöstölle varataan muutoksessa tilaisuus siirtyä työskentelemään saman ulosottoviraston muissa toimipaikoissa. Muutoksesta aiheutuvat välittömät taloudelliset säästöt on esityksen mukaan arvioitu kohtuullisen pieniksi. Asetus on ehdotettu tulemaan voimaan viimeistään syksyllä 2012. Ulosottovirastojen on järjestettävä toimipaikkansa asetuksen mukaisesti joulukuun 31. päivään 2014 mennessä.

Asukaslukukehityksen perusteella ulosottopalveluiden tarve Kaarinan toimipisteessä voidaan arvioida kasvaneen. Kun Kaarinan, Paimion ja Sauvon yhteenlaskettu asukasluku vuonna 2001 oli 39.925 henkilöä, oli luku vuoden 2011 lopussa 44.593 eli väestömäärä on kasvanut 11,7 % kymmenen vuoden ajanjaksolla. Turun kaupunkiseudun rakennemallin perusteella kasvu jatkuu voimakkaana tulevaisuudessakin. 

Kaarinan kaupunki on vuokrannut ulosottoviraston käyttöön toimitilat toistaiseksi voimassa olevalla vuokrasopimuksella, johon sisältyy kuuden kuukauden irtisanomisaika. Vuokra on alhainen verrattuna esimerkiksi Turun yleiseen vuokratasoon.


Lisäksi on huomioitava, että muutos ei koske pelkästään Kaarinaa vaan myös Sauvoa ja Paimiota, joista etäisyys Raisioon ja Turkuun ovat huomattavasti Kaarinaa pidempi. Sama tilanne on niin ikään Kaarinan haja-asutusalueilla, joista Sauvon ja Paimion tapaan julkiset liikenneyhteydet eivät ole samalla tasolla kuin Kaarinan keskustaajamassa. 


Kaarinan kaupungin saatavien perintä - myös ulosoton osalta - hoidetaan pelkästään sähköisesti ja perintätoimiston kautta, joten kaupungin saatavien perinnän kannalta muutoksella ei olisi käytännön merkitystä.


Liitteenä on esitys Oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista.


Liite 117/2012

Valmistelija:
Hallintojohtaja Päivi Antola, 050 541 5160

Ehdotus:
Kaupunginjohtaja Harri Virta:


Kaupunginhallitus päättää antaa oikeusministeriölle seuraavan lausunnon: 


Kaarinan kaupunki on erittäin huolestunut valtionhallinnon tuottavuusohjelman ja kuntarakenneuudistuksen tavoitteista etäännyttää julkishallinnon palveluja niiden käyttäjistä. Julkisen talouden kestävyysvaje toki edellyttää toimintojen ja kulujen kriittistä tarkastelua, mutta toimintojen ja työpaikkojen keskittäminen alueen keskuskaupunkiin ei tule olla kaavamainen ratkaisu tähän haasteeseen. Nykyajan tietojärjestelmät antavat mahdollisuuden hoitaa asiat myös hajautetusti. Samoin tilakustannukset ovat keskuskaupungin ulkopuolella useimmiten edulliset - kuten Kaarinan toimipisteen kohdallakin on osoitettavissa.

Päätettäessä ulosottovirastojen toimipaikoista on huomioitava, että Kaarinan toimipiste huolehtii myös Sauvon ja Paimion alueiden ulosottoasioista. Alueen väestökehitys on ollut ja on jatkossakin kasvava, joten palveluiden tarve alueella ei tämän perusteella vähene. Vaikka Kaarinan keskustan osalta etäisyys Turkuun tai Raisioon sekä hyvät joukkoliikenneyhteydet perustelevat Kaarinan toimipisteen siirtoa, sama peruste ei sovellu Paimioon ja Sauvoon eikä Kaarinan haja-asutusalueisiin.

Muutoksessa on huolehdittava ehdottomasti siitä, ettei ulosottoviranomaisten palveluiden laatu heikkene mm. saatavien perinnän sekä lapsen huoltoa ja tapaamisoikeutta koskevien päätösten täytäntöönpanon osalta. 
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