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LAUSUNTO ULOSOTTOVIRASTOJEN TOIMIPAIKOISTA

KHALL  § 119
Valmistelija: kunnanjohtaja Riitta A. Tilus, Kermanrannantie 7, 79700 Hei​nävesi, gsm 040 5505 811, fax (017) 561 790, email: riitta.a.tilus@heinavesi.fi


Oikeusministeriön oikeushallinto-osasto on kirjelmällään 2.5.2012/OM 9/36/2011 pyytänyt mm. Heinäveden kunnan lausuntoa ehdotuksesta oi​keusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista.


Etelä-Savon ulosottoviraston toimialueella on 17 kuntaa, joissa oli vuoden 2010 lopussa yhteensä 154 654 asukasta. Vuodesta 2000 lukien alueen väestömäärä on laskenut n. 7,5 %. Laskeva suunta on kaikissa kunnissa ja väestömäärä keskittyy suurimpiin kaupunkeihin Mikkeliin (31,5 %), Sa​von​linnaan (17,9%) ja Pieksämäelle (12,85%).


Virastolla on tällä hetkellä 12 toimipaikkaa: Mikkeli (päätoimipaikka), Hei​nävesi, Joroinen, Juva, Kangasniemi, Mäntyharju, Pieksämäki, Puumala, Rantasalmi, Ristiina, Savonlinnan ja Sulkava. Mikkelissä työskentelee 15 viranhaltijaa, Savonlinnassa 10, Pieksämäellä 9, Juvalla 2, Mäntyharjulla 2, Heinävedellä 1 ja Puumalassa 1. Muissa toimipaikoissa ei työskentele pysyvästi henkilöstöä, vaan niissä otetaan vastaan asiakkaita päivystys​luonteisesti tai tarvittaessa.


Heinäveden toimipaikasta esitetään luovuttavaksi. Toimipaikassa työs​kentelee yksi kihlakunnanulosottomies, jonka toimialueeseen kuuluu Hei​näveden kunta. Heinäveden väestömäärän laskevaan suuntaan viitaten oi​keusministeriö kirjoittaa, että palveluntarve ei edellytä pysyvän toimipaikan säilyttämistä. Yhden virkamiehen yksikkö on epätarkoituksenmukainen ja haavoittuva. Alueella asuvien velallisten asiat ja asiakaspalvelu voitaisiin pääosin hoitaa Savonlinnasta ja Pieksämäeltä käsin. Koska välimatkat vi​raston muihin toimipaikkoihin ovat pitkät ja julkiset liikenneyhteydet puuttu​vat, voitaisiin satunnaista asiakaspalvelua varten hyödyntää tarvittaessa Pohjois-Savon ulosottoviraston Varkauden toimipaikan asiakaspalvelutilo​ja. 


Kj:
Kunnanhallitus lausuntonaan esittää, että asetukseen kirjat​taisiin maininta, että pitkien etäisyyksien kuntien osalta (ku​ten Heinävesi) asia​kaspalvelu järjestetään lähimmän sivutoi​mi​paikan toimesta siten, että ao. toimipaikan viranhaltija käy kunnassa esim. yhden päivän viikossa an​ta​mas​sa asiakas​palvelua kunnassa asuville velallisille. 


Päätös:
Hyväksyttiin yksimielisesti päätösehdotus.

Allekirjoittamattomasta ja tarkastamattomasta pöytäkirjasta kirjoitetun otteen oikeaksi todistaa:

Heinävedellä 9.5.2012

Pöytäkirjanpitäjä 
Sinikka Lappalainen


