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 Oikeusministeriö
viite: Lausuntopyyntönne 2.5.2012 OM 9/36/2011
Kainuun ulosottoviraston nykytila ja suunnitelma

Kainuun ulosottoviraston toimialueeseen kuuluu kahdeksan kuntaa, joissa oli vuoden 2010 lopussa 78 672 asukasta. Toimialueen väestöpohja on vähentynyt viimeisen kymmenen vuoden aikana yli 10 %. Lähes kaikki alueen kunnat ovat asukasmäärältään väheneviä. Toimialueen väestöstä asuu Kajaanissa 48 %. Kaikki alueen kunnat ovat suomenkielisiä. Virastolla on tällä hetkellä kuusi toimipaikkaa: Kajaani (päätoimipaikka), Hyrynsalmi, Kuhmo, Puolanka, Sotkamo ja Suomussalmi. Kajaanissa työskentelee 13 viranhaltijaa, Kuhmossa 3, Hyrynsalmella 2 ja Sotkamossa 1 viranhaltija. Puolangan ja Suomussalmen toimipaikoissa ei työskentele pysyvästi henkilökuntaa, vaan niissä vastaanotetaan asiakkaita erikseen sovittaessa. Toimialueen kaikissa sivutoimipaikoissa asiakaskäyntejä oli vähän seurantajakson aikana.
Hyrynsalmen toimipaikasta esitetään luovuttavaksi. Toimipaikassa työskentelee kaksi kihlakunnanulosottomiestä. Toimipaikasta käsin hoidetaan Ylä-Kainuun eli Hyrynsalmen, Suomussalmen ja Puolangan ulosottovelallisten asioita. Vertailtaessa Hyrynsalmen ja Suomussalmen toimipaikkojen tarpeellisuutta on otettava huomioon, että Ylä-Kainuun väestöstä noin 60 % asuu Suomussalmella. Kaikki toimialueen kunnat ovat väestömäärältään väheneviä ja asiakaskäyntejä toimipaikassa oli seurantajakson aikana erittäin vähän. Hyrynsalmen ja Suomussalmen välinen etäisyys on noin 40 km ja Puolangan ja Suomussalmen välinen matka noin 68 km. Julkiset liikenneyhteydet Hyrynsalmen ja Suomussalmen välillä ovat hyvät. Puolangalta Suomussalmelle julkiset liikenneyhteydet ovat heikot ja Kajaaniin kohtuulliset. Toimialueen ulosottoasiat pystytään hoitamaan asiallisesti Suomussalmen ja Kajaanin toimipaikoista käsin.
Sotkamon toimipaikasta esitetään luovuttavaksi. Toimipaikassa työskentelee yksi kihlakunnan ulosottomies. Toimipaikasta käsin hoidetaan Sotkamossa asuvat velalliset. Sotkamo ei ole väestömäärältään vähenevä ja asiakaskäyntejä toimipaikassa oli seurantajakson aikana vähän. Sotkamon ja Kajaanin välinen etäisyys on 40 km ja julkiset liikenneyhteydet ovat hyvät. Sotkamon alueen ulosottoasiat pystytään hoitamaan asiallisesti Kajaanista käsin.
  Puolangan toimipaikasta esitetään luovuttavaksi. Toimipaikassa ei työskentele pysyvästi henkilöstöä. Puolanka on väestömäärältään vähenevä. Puolangan ja Hyrynsalmen etäisyys on 53 km, eikä julkisia liikenneyhteyksiä ole. Alueen vähäinen palveluntarve ei kuitenkaan edellytä toimipaikan säilyttämistä. Puolangan ulosottoasiat hoidetaan nykyisin Hyrynsalmen toimipaikasta käsin, eikä Puolangan toimipaikan lakkauttamisella olisi näin ollen merkittävää vaikutusta palvelujen saatavuuteen. Esitetyt muutokset koskisivat kolmea virkamiestä, joille varattaisiin tilaisuus siirtyä työskentelemään Kajaanin toimipaikassa. Kainuun ulosottovirasto toimisi jatkossa Kajaanin päätoimipaikassa sekä Kuhmon ja Suomussalmen sivutoimipaikoissa.

Lausunto

Muistio antaa Kainuun kuntien väestön kehityksestä hieman virheellisen kuvan. Kajaanin kaupungin väestömäärä on vähentynyt niin vähän, että sitä voidaan parhaiten kuvata; ei kasvava kunta. Sitä vastoin lähivuosien väkilukutilastot osoittavat, että Sotkamon kunnan väkiluku on useampana peräkkäisenä vuonna jopa kasvanut. Sotkamon väkiluvun kehitystä kuvaa parhaiten ajoittain kasvava kunta. Näillä virheillä ei liene merkitystä ulosottoviraston suunnitelmiin, elleivät kaikki suunnitelmat perustu väkiluvun kehitys arvioihin.

Palvelujen etääntyessä ja keskittyessä Kainuussa kolmeen toimipaikkaan asiointimatkat Kainuun reuna-alueilta voivat tulla kohtuuttomiksi ja kansalaisten tasavertaiset mahdollisuudet henkilökohtaiseen palveluun vaarantuvat. Kaikilla ulosoton asiakkailla ei ole omaa autoa käytössään ja julkisten yhteyksien varassa asiointi on mutkikasta ja heidän varallisuuteensa nähden kohtuuttoman kallista. Kaikilla ei myöskään ole mahdollisuutta tai valmiutta käyttää sähköisiä asiointipalveluita. 

Pidämme ensisijaisena vaihtoehtona nykyisen toimipisteverkon säilyttämistä ja toissijaisena vaihtoehtona ulosottopalvelujen järjestämistä yhteispalvelupisteisiin. 

Pidämme kohtuuttomana ja epäoikeudenmukaisena sitä, että valtio ensin karsii palvelunsa pienistä kunnista ja edellyttää sen jälkeen kuntien ottavan yhä suurempaa vastuuta yhteispalvelupisteitten ja niihin sijoitettavien etäpalvelujen rahoittamisesta. 
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