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164 § Lausuntopyyntö ulosottovirastojen toimipaikoista

Oikeusministeriö pyytää kirjeellään 2.5.2012 lausuntoa ehdotuksesta oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista. Lausunto pyydetään toimittamaan viimeistään keskiviikkona 16.5.2012 sähköpostitse oikeusministeriöön osoitteeseen oikeusministerio@om.fi.

Ulosottovirastojen toimipaikoista säädetään 1.1.2008 voimaan tulleella oikeusministeriön päätöksellä 27.9.2007/866. Päätöksen mukaan ulosottovirastoilla ja maakunnanvoudinvirastolla on yhteensä 178 toimipaikkaa, jotka jakautuvat 22 päätoimipaikkaan ja 156 sivutoimipaikkaan. Osa virastojen sivutoimipaikoista toimii ns. päivystystoimipaikkana, jossa ei ole vakituisesti henkilöstöä, ja jossa on mahdollisuus vastaanottaa asiakkaita tiettyinä aikoina tai tarvittaessa. Ulosoton organisaatiota on uudistettu vuoden 1996 paikallishallintouudistuksesta lähtien vähentämällä ulosottopiirien määrää 231:stä nykyiseen 22:een. Toteutettujen organisaatiouudistusten yhteydessä ei ole selvitetty kattavasti ulosoton toimipaikkaverkon tarpeellisuutta. Vaikka ulosottopiirejä on vuosien saatossa yhdistetty, ovat toimipaikat säilyneet ennallaan. Toisaalta jo toteutettujen organisaatiouudistusten edellytyksenä on ollut toimipaikkojen säilyttäminen ennallaan. Henkilöstö on jakautunut monissa virastoissa useisiin eri toimipaikkoihin siten, että yksiköt ovat epätarkoituksenmukaisen pieniä ja haavoittuvia. Henkilöstön työskentely hajautetusti hankaloittaa johtamista, toiminnan organisointia ja tarkoituksenmukaista työnjakoa. Liiaksi hajautettu organisaatio ei tue myöskään toiminnan yhtenäisyysvaatimuksia. Kaikissa toimipaikoissa henkilöstölle ei kyetä tarjoamaan turvallisuusvaatimukset täyttävää työympäristöä. Ulosotto on kehittynyt voimakkaasti. Ulosoton lainsäädäntö ja tietojärjestelmä on uudistettu ja tarve henkilökohtaiseen asiointiin on vähentynyt. Asiointi ulosotossa tapahtuu nykyisin pääsääntöisesti sähköisesti tai puhelimitse. Velallisten varallisuusselvitykset perustuvat pääosin suoraan tietojärjestelmästä saataviin tietoihin. Nykyinen tiheä toimipaikkaverkko ei vastaa kansalaisten asiointitarvetta eikä ulosottolaitoksen toiminnallisia tarpeita ja on jo ylimitoitettu suhteessa nykypäivän palveluntarpeeseen. Esityksen tavoitteena on erityisesti huolehtia ulosottolaitoksen palvelujen alueellisesta saatavuudesta. Lain esitöiden mukaan viraston tulee huolehtia siitä, että oikeusministeriön asetuksessa määrätyissä toimipaikoissa on saatavilla riittävästi ulosoton palveluja. Esityksen tavoitteena on myös muodostaa ulosoton toimipaikkaverkko, joka luo nykyistä paremmat edellytykset toiminnan johtamiselle, yhtenäisyydelle, tehokkuudelle ja turvalliselle työympäristölle, joka takaa palvelujen alueellisen saatavuuden nykyaikaista tarvetta vastaavasti.

Toimipaikkojen säilyttämisen tai niistä luopumisen perusteita on arvioitu seuraavin kriteerein: palveluntarve (väestökehitys, asiakaskäynnit ja ruotsinkieliset palvelut), maantieteelliset etäisyydet ja julkiset liikenneyhteydet. Alueellista palvelutarvetta ei ole voitu peilata velallismääriin, koska tilastoja toimipaikkakohtaisesti ei ole saatavilla.

Pohjois-Savon alueella on 21 kuntaa, joissa oli vuoden 2010 lopussa yhteensä 247 910 asukasta. Vuodesta 2000 alueen väestömäärä on laskenut 3 %. Lukuun ottamatta Kuopiota ja Siilinjärveä kaikki alueen kunnat ovat väestömäärältään laskevia.

Ulosottovirastolla on tällä hetkellä 18 toimipaikkaa: Kuopio (päätoimipaikka), Iisalmi, Juankoski, Kaavi, Karttula (Kuopio 2011 alkaen), Keitele, Kiuruvesi, Lapinlahti, Leppävirta, Nilsiä, Pielavesi, Rautavaara, Siilinjärvi, Sonkajärvi, Suonenjoki, Varkaus, Varpaisjärvi ja Vieremä. Kuopiossa työskentelee 29 viranhaltijaa, Iisalmessa 13, Varkaudessa 10, Suonenjoella 3, Kaavilla 2, Kiuruvedellä 2, Juankoskella 1, Nilsiässä 1 ja Sonkajärvellä 1 viranhaltija. Muut toimipaikat ovat päivystyspisteitä, eikä niissä ole vakituisesti miehitystä. Juankosken, Kaavin, Kiuruveden, Nilsiän, Sonkajärven, Suonenjoen, Vieremän, Karttulan (Kuopio 2011), Keiteleen, Lapinlahden, Leppävirran, Pielaveden, Rautavaaran, Siilinjärven ja Varpaisjärven toimipaikoista esitetään luovuttavaksi. Pohjois-Savon ulosottovirasto toimisi jatkossa Kuopion päätoimipaikassa sekä Iisalmen ja Varkauden sivutoimipaikoissa. Esitetyt muutokset koskisivat kaikkiaan 10 viranhaltijaa, joille varattaisiin tilaisuus siirtyä työskentelemään johonkin säilytettävistä toimipaikoista.

Vt. Kj:n päätösehdotus:

Pielaveden kunta esittää ensisijaisena lausuntonaan, että Pielaveden päivystyspiste säilytettäisiin. Mikäli kuitenkin, jos päivystyspisteen palvelujen käyttö Pielavedellä on vähäistä, palvelujen tarve pystytään tyydyttämään muulla toimipaikkaverkolla ja palvelujen taso ja riittävyys kohoavat, on perusteltua hoitaa palvelut muun toimipaikkaverkon kautta. Maantieteellinen etäisyys ja julkiset kulkuyhteydet tulee kuitenkin huomioida.

 Päätös:
Päätösehdotus hyväksyttiin.
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