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Euran kunnan lausunto/oikeusministeriön ehdotus 

oikeusministeriön asetukseksi ulosottoviraston toimipaikoista

Oikeusministeriö on 2.5.2012 pyytänyt mm. kuntien lausuntoa ulosottovirastojen toimipaikoista annettavasta asetuksesta. Lausuntopyynnön liitteenä toimitetussa valtakunnanvoudinviraston selvityksessä 28.12.2011 on nykytilanteen osalta todettu, että nykyinen tiheä toimipaikkaverkko ei vastaa kansalaisten asiointitarvetta eikä ulosottolaitoksen toiminnallisia tarpeita ja on ylimitoitettu suhteessa nykypäivän palveluntarpeeseen. Toimitetussa aineistossa on kuvattu myös suunnitellulle asetukselle asetetut tavoitteet. Toimipaikkojen säilyttämisen tai niistä luopumisen perusteita on arvioitu seuraavin kriteerein:

1. Palveluntarve (väestönkehitys, asiakaskäynnit, ruotsinkieliset palvelut)

2. Maantieteelliset etäisyydet

3. Julkiset liikenneyhteydet.

Satakunnan ulosottoviraston toimialueella on 23 kuntaa, joissa oli vuoden 2010 lopussa yhteensä noin 254.000 asukasta. Ulosottovirastolla on tällä hetkellä seitsemän toimipaikkaa:

Pori, Eura, Huittinen, Kankaanpää, Kokemäki, Rauma ja Sastamala.

Ministeriön suunnitelmassa esitetään luovuttavaksi Euran, Kokemäen ja Sastamalan toimipaikoista. Satakunnan ulosottovirasto toimisi jatkossa näin ollen Porin päätoimipaikassa sekä Huittisten, Kankaanpään ja Rauman sivutoimipaikoissa.

Euran kunnanhallitus on käsitellyt ulosottovirastojen toimipaikkoja koskevaa suunnitelmaa/asetusluonnosta kokouksessaan 7.5.2012. Kunnanhallitus toteaa suunnitelmasta lausuntonaan seuraavaa:

Valtionhallinnossa samoin kuin kunnallishallinnossa on parhaillaan käynnissä useita merkittäviä uudistuksia. Kuntien kannalta merkittävin hanke on myös hallitusohjelmaan sisältyvä kunta- ja palvelurakenneuudistus. Valtiovarainministeriö julkisti helmikuussa 2012 kunnallishallinnon raken-

netyöryhmän selvityksen, missä Satakunnan osalta esitettiin, että Satakuntaan asetettaisiin viisi erityistä kuntajakoselvitystä uusien kuntien muodostamiseksi. Esitetyt uudet kunnat muodostuisivat seuraavasti:
· Pori, Ulvila, Luvia, Nakkila, Harjavalta, Pomarkku, Merikarvia ja Siikainen
· Rauma, Eurajoki ja Pyhäranta

· Huittinen, Kokemäki ja Punkalaidun

· Kankaanpää, Jämijärvi, Honkajoki, Lavia ja Karvia

· Eura, Säkylä ja Köyliö

Antamassaan lausunnossa Euran kunta ilmoitti kannattavansa rakenneselvityksessä tehtyä esitystä Euran, Säkylän ja Köyliön kuntien muodostamasta selvitysalueesta/uudesta kunnasta. Onkin täysin välttämätöntä ja perusteltua, että myös ulosottovirastojen toimipaikoista päätettäessä otettaisiin huomioon kunnallishallinnon rakennetyöryhmän tekemä selvitys ja kuntien selvityksestä antamat lausunnot tai toisaalta päätöksentekoa ulosottovirastojen toimipaikoista siirrettäisiin siihen saakka, kunnes tuleva kuntarakenne on lopullisesti selvinnyt.

Edellä sanotulla perusteella Euran kunnanhallitus katsoo, että tehokkaasti ja hyvin toimiva ulosottoviraston Euran toimipisteen tulee myös edelleen voida jatkaa toimintaansa. Tätä ratkaisua puoltaa myös se, että toimipisteellä on asianmukaiset työskentelytilat valtion virastotalon yhteydessä.
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