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LAUSUNNON ANTAMINEN ULOSOTTOVIRASTOJEN TOIMIPAIKOISTA

114 §
Oikeusministeriö on pyytänyt 2.5.2012 päivätyllä lausuntopyynnöllään kunnan lausuntoa ehdotuksesta oikeusministeriön asetukseksi ulosotto-virastojen toimipaikoista. Lausunto on pyydetty toimittamaan viimeistään 16.5.2012 mennessä. Lausuntoaikaa on pidennetty oikeusministeriöstä saadun tiedon mukaan.


Ulosottovirastoilla ja maakunnanvuodinvirastolla on yhteensä 178 toimipaikkaa, jotka jakautuvat 22 päätoimipaikkaan ja 156 sivutoimi-paikkaan. Osa virastojen sivutoimipaikoista toimii ns. päivystystoimi-paikkana, jossa ei ole vakituista henkilöstöä ja jossa on mahdollisuus vastaanottaa asiakkaita tiettyinä aikoina tai tarvittaessa.


Oikeusministeriön esityksen mukaan nykyinen tiheä toimipaikkaverkko ei vastaa kansalaisten asiointitarvetta eikä ulosottolaitoksen toimin-nallisia tarpeita ja on ylimitoitettu suhteessa nykypäivän palveluntarpeeseen.

Varsinais-Suomen ulosottoviraston alueella Mynämäen toimipaikasta esitetään luovuttavaksi. Toimipaikassa työskentelee kaksi kihlakunnan-ulosottomiestä ja siellä hoidetaan Kustavin, Maskun entisen Lemun kunnan, Mynämäen, Nousiaisten, Taivassalon ja Vehmaan ulosotto-asioita. Toimialueen kunnista Maskun, Mynämäen ja Nousiaisten väestömäärä on kasvanut viimeisen kymmenen vuoden aikana. Toimi-paikan säilyttämiselle ei kuitenkaan ole toiminnallisia tai palvelun saatavuuden turvaamiseen liittyviä perusteita ottaen huomioon lähellä olevat toimipaikat. Mynämäen etäisyys Raisioon on vain 25 km, Uuteenkaupunkiin noin 46 km ja Turkuun noin 32 km. Julkiset liikenne-yhteydet erityisesti Turun ja Raision suuntaan ovat hyvät.


Toimipaikkojen säilyttämisen tai niistä luopumisen perusteita on arvioitu esityksessä seuraavin kriteerein: Palvelutarve, väestökehitys, asiakas-käynnit, ruotsinkieliset palvelut ja maantieteelliset etäisyydet.


Varsinais-Suomen ulosottovirasto toimisi jatkossa Turun päätoimi-paikassa sekä Loimaan, Länsi-Turunmaan, Raision, Salon ja Uuden-kaupungin sivutoimipaikoissa.


Ehdotus:  Kunnanhallitus päättää todeta ja esittää lausuntonaan ulosotto-virastojen toimipaikoista seuraavaa:


-   Mikäli ulosottoviraston Mynämäen toimipaikkaa ei voida säilyttää, on

    Raision toimipisteen säilyminen jatkossakin turvattava Turun länsi-

    puolen kuntien asukkaiden palvelutarpeet huomioon ottaen. 
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    Kustavin ulosottoasiat hoidetaan nykyisellään Mynämäen toimi-  

    paikassa, josta luopumiseen Kustavin kunnan näkökulmasta ei ole 

    perusteita.

Päätös:  Hyväksyttiin yksimielisesti.
