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Oikeusministeriö

Oikeushallinto-osasto

oikeusministerio@om.fi
lausuntopyyntö  ehdotuksesta oikeusministeriön alaiseksi ulosottovirastojen toimipaikoiksi
Esityksessä todetaan, että Vaalassa on otettu asiakkaita vastaan kahtena päivänä viikossa. Näin ei ole todellisuudessa ollut vaan aika on pitänyt varata puhelimitse. Vaalan kunta esittää, että kyseistä käytäntöä jatketaan. Sähköisiä palveluita 2000-luvulla on kehitetty. Tämä on varmasti ollut yksi syy siihen miksi asiakaskäynnit ovat vähentyneet. Ulosottovirasto on siis ollut valmis kehittämään toimintaansa ihmisten tarpeita vastaavaksi. Tämän vuoksi Vaalan kunta ei näe mitään syytä keskittää henkilöstön työpaikkoja kasvukeskuksiin vaan päinvastoin, nykyisellä toimintatavalla työpaikkoja voitaisiin hajasijoittaa ja näistä pisteistä palvella myös kaupunkien asiakkaita.
Keskeiset julkishallinnon palvelujen tuottajat ovat antaneet suosituksen (VM046:00/2008) alue- ja paikallishallinnolle palvelujen saatavuuden turvaamisesta Yhteispalvelun avulla. Suosituksessa todetaan, että valtion paikallistason toimijoiden ja kuntien tulee toimia tiiviissä ja laajassa yhteistyössä palvelujen saatavuuden ja laadun turvaamiseksi toimipaikkaverkon muutosten yhteydessä. Yksi merkittävimmistä yhteistyön kohteista on yhteispalvelun järjestäminen paikkakunnilla, joissa toimipaikkaverkon tai palveluvalikoiman muutokset heikentävät palvelun saatavuutta. 
Viime vuosina maassamme on toiminut yhteispalvelun laajentamishanke. Sen tavoitteena on ollut lisätä Yhteispalvelupisteiden määrää, laajentaa olemassa olevien Yhteispalvelupisteiden palveluvalikoimaa sekä laajentaa yhteispalvelun menettelytapoja ja luoda sen käyttöön uusia työvälineitä. 

Utajärvellä Yhteispalvelupisteestä saa kunnan ja Kelan palvelut. Vaalassa Poliisin lupahallintopalvelut on saatavissa samasta toimipisteestä kunnan palveluiden kanssa. Vaikka Vaalassa kyse ei ole varsinaisesta yhteispalvelusta, niin yhteinen toimipiste tuo synergiaetuja. Kelan ja Työ- ja elinkeinotoimiston palvelut ovat Vaalassa saatavissa omina palveluinaan, joskin T&E-toimisto on siirtymässä kunnan kiinteistöön vuoden 2013 alusta.
Vaalan kunnan mielestä tulee vähintään selvittää mahdollisuus yhteispalvelupisteiden perustamiseen, jotta ulosottoviraston palvelut voidaan turvata lähipalveluna. Vaalalaisilla asiakkailla on riippuen asuinpaikastaan 80-150 kilometrin matka Ouluun. Tämä matka on kohtuuton, mikäli asiakkaalla on pakottava tarve asioida fyysisesti ulosottovirastossa. Pitkämatkalaiset saavat varata koko päivän asioidakseen Oulussa.

Jatkossa, ennen toimipisteiden lakkautussuunnitelmia, tulisi valtion viranomaisten ja kuntien käydä neuvottelut yhteispalvelupisteen perustamisesta. Näin myös suositellaan allekirjoitetussa suosituksessa. Usein yhteistyöhön lähdetään vasta pakkotilanteessa, vaikka pitkänaikavälin suunnittelulla olisi mahdollista turvata valtionhallinnon palvelut lähipalveluna yhteispalvelun kautta. Pyydämme kohteliaammin, että valtionhallinnon viranomaiset ryhtyvät tosissaan toimenpiteisiin ja keskustelemaan sektoreiden välisestä yhteistyöstä harvaan asutulla alueella. Tällä hetkellä näin ei ole, vaan viranomaiset keskustelevat kunnan kanssa, mutta eivät yli hallinnon rajojen. Yhteispalvelu mahdollistaa myös uuden palvelun tuomisen harvaan asutulle maaseudulle. Nykyinen tekniikka varmasti mahdollistaa tämän. Yhteispalvelu poistaa myös monia pienten toimipisteiden ongelmia, joita esityksessä on lueteltu. Mm. osaaminen, asiakaspäivystys, esimiestyö, työsuojelu ja työturvallisuus ovat järjestettävissä yhteispalvelun kautta. Samalla toimitilojen kustannukset pienenevät ja henkilöstöä pystytään käyttämään joustavasti. Lisäksi, ja ehkä tärkeimpänä asiana, asiakas saa palvelun yhdestä pisteestä sen sijaan, että hänen tarvitsee juosta tai ajaa autolla virastotalosta toiseen.
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