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Oikeusministeriö pyytää lausuntoa ehdotuksesta oikeusministeriön

asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista. Lausunto pyydetään

toimittamaan viimeistään keskiviikkona 16.5.2012. Ehdotuksessa esitetään Itä- ja Keski- Uudenmaan ulosottoviraston osalta seuraavaa:

Viraston toimialueella on 15 kuntaa, joissa oli vuoden 2010 lopussa yhteensä 514 976 asukasta. Vuodesta 2000 toimialueen väestömäärä on kasvanut noin 13 %. Valtaosa alueen kunnista on väestömäärältään kasvavia. Alueen väestö keskittyy suuriin kaupunkeihin. Alueen kunnista kaksikielisiä, suomi asukkaiden enemmistön kielenä, ovat Lapinjärvi, Loviisa, Myrskylä, Porvoo, Sipoo ja Vantaa. Muut kunnat ovat suomenkielisiä. 

Virastolla on tällä hetkellä seitsemän toimipaikkaa: Vantaa (päätoimipaikka), Hyvinkää, Järvenpää, Porvoo, Loviisa, Mäntsälä ja Nurmijärvi. Vantaalla työskentelee 54 viranhaltijaa, Järvenpäässä 24, Porvoossa 18, Hyvinkäällä 11, Nurmijärvellä 5, Mäntsälässä 3 ja Loviisassa 2 viranhaltijaa.

Loviisan toimipaikasta esitetään luovuttavaksi. Loviisan toimipaikassa työskentelee kaksi kihlakunnanulosottomiestä, joiden toimialueeseen kuuluvat Loviisan kaupungin ja Lapinjärven kunnan velalliset. Näiden kuntien asukasmäärät ovat 10 vuoden aikana laskeneet. Nykyinen, kahden viranhaltijan toimipaikka on toiminnallisesti epätarkoituksenmukainen ja haavoittuva, eikä toimialueen velallismäärä edellytä henkilöstön lisäämistä nykyisestä. Asiakaskäynnit toimipaikassa ovat olleet seurantajaksolla vähäiset. Loviisan alueella asuvien velallisten asiat ja asiakaspalvelu voidaan hyvin hoitaa Porvoosta käsin. Matkaa toimialueen kunnista Porvooseen on noin 40 km ja julkiset liikenneyhteydet ovat hyvät. Toimialueen väestöstä ruotsinkielisiä on noin 40 %. Muutoksella ei kuitenkaan heikennettäisi ruotsinkielisen palvelun saatavuutta alueella. Porvoossa on hyvät edellytykset tarjota ruotsinkielistä palvelua asiakkaille. Toimipaikassa työskentelee 1.1.2012 alkaen ruotsinkielentaitoinen kihlakunnanvouti. Lisäksi toimipaikassa työskentelisi Loviisan toimipaikan lakkauttamisen jälkeen 5 kihlakunnanulosottomiestä, joiden äidinkieli on ruotsi tai joilla on kielilisään oikeuttavat valmiudet ruotsinkielessä. Ruotsinkielisen palvelun tason varmistamiseksi velallisten asiat on tarvittaessa mahdollista keskittää joko asuinpaikan tai asiakkaan äidinkielen perusteella ruotsin kielen hallitseville virkamiehille.

Myös Mäntsälän ja Nurmijärven toimipaikoista esitetään luovuttavaksi. Itä- ja Keski-Uudenmaan ulosottovirasto toimisi jatkossa Vantaan päätoimipaikassa sekä Järvenpään, Hyvinkään ja Porvoon sivutoimipaikoissa. 

Lapinjärven kunnanhallitus lausuntonaan katsoo, että organisaatiomuutos ei saa vaarantaa julkisten palvelujen riittävää alueellista saatavuutta molemmilla virallisilla kielillä. Organisaatiomuutoksissa pitää myös huomioida erilaiset työn tuottavuutta parantavat innovatiiviset ratkaisut. 

EHDOTUS: Kunnanhallitus päättää 

· hyväksyä Lapinjärven kunnan lausunnon. 
PÄÄTÖS: 
Hyväksyttiin yksimielisesti.
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