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LAUSUNTOPYYNTÖ
Oikeusministeriön asetus ulosottovirastojen toimipaikoista (2.5.2012 OM9/36/2011)
Mäntsälän kunta toteaa, että esitetty toimipisteiden vähentäminen ei ole perusteltua. Nykyinen kunnassa sijaitseva toimipiste tulee säilyttää, koska yhdessä lähikuntien kanssa kunta muodostaa toiminnallisen kokonaisuuden, joka on huomioitu mm. alustavassa kunta- ja palvelurakenneuudis-tuksen valmistelussa. 

Muutoin kunta pitää tärkeänä, että toimipaikkaverkostoa uudistettaessa ei heikennetä kuntalaisten asiointimahdollisuuksia ja sähköisiä palveluja kehitetään asioinnin ehdoilla, erityisesti perusasioinnin verkkopalveluilla. Kuntalaisille eikä muille toimijoille ei saa syntyä uudistuksesta kohtuutonta ylimääräistä rasitetta.  Valtionhallinnon palvelujen keskittämissuuntaa tulee katsoa kokonaisuutena, eikä niin, että jokaiselta sektorilta erikseen tehdään esityksiä ja erillisiä lausuntopyyntöjä pyydetään kunnilta.
Lisäksi esitämme ministeriölle huolemme talous- ja velkaneuvonnan tilasta peruskunnissa; siellä jos missä tulee saada rakenteet kuntoon.  Peruskunnissa on mm. Uudellamaalla yhden ja kahden hengen haavoittuvia yksiköitä eikä edes järkevää kuntayhteistyötä saada aikaan. Palvelukyky on riskirajoilla koko ajan. 
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