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1.
Oikeusministeriön lausuntopyyntö liitteineen 2.5.2012.


Esityslistan liite on nähtävillä kaupunginhallituksen kokouksessa.

Kaupunginlakimies Elina Kautto 14.5.2012:

Lausuntopyyntö

Oikeusministeriö on pyytänyt kunnilta lausuntoa ehdotuksesta oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista. Lausunto on toimitettava oikeusministeriöön viimeistään 16.5.2012.

Asian tausta
Ulosottovirastojen toimipaikoista säädetään 1.1.2008 voimaan tulleella oikeusministeriön päätöksellä 27.9.2007/866. Päätöksen mukaan ulosottovirastoilla ja maakunnanvoudinvirastolla on yhteensä 178 toimipaikkaa, jotka jakautuvat 22 päätoimipaikkaan ja 156 sivutoimipaikkaan. Osa virastojen sivutoimipaikoista toimii ns. päivystystoimipaikkana, jossa ei ole vakituisesti henkilöstöä, ja jossa on mahdollisuus vastaanottaa asiakkaita tiettyinä aikoina tai tarvittaessa. 
 
Ulosoton organisaatiota on uudistettu vuoden 1996 paikallishallintouudistuksesta lähtien vähentämällä ulosottopiirien määrää 231:stä nykyiseen 22:een. Toteutettujen organisaatiouudistusten yhteydessä ei ole selvitetty kattavasti ulosoton toimipaikkaverkon tarpeellisuutta. Vaikka ulosottopiirejä on vuosien saatossa yhdistetty, ovat toimipaikat säilyneet ennallaan. Toisaalta jo toteutettujen organisaatiouudistusten edellytyksenä on ollut toimipaikkojen säilyttäminen ennallaan. 
 
Henkilöstö on jakautunut monissa virastoissa useisiin eri toimipaikkoihin siten, että yksiköt ovat epätarkoituksenmukaisen pieniä ja haavoittuvia. Henkilöstön työskentely hajautetusti hankaloittaa johtamista, toiminnan organisointia ja tarkoituksenmukaista työnjakoa. Liiaksi hajautettu organisaatio ei tue myöskään toiminnan yhtenäisyysvaatimuksia. Kaikissa toimipaikoissa henkilöstölle ei kyetä tarjoamaan turvallisuusvaatimukset täyttävää työympäristöä. 
 
Ulosotto on kehittynyt voimakkaasti. Ulosoton lainsäädäntö ja tietojärjestelmä on uudistettu ja tarve henkilökohtaiseen asiointiin on vähentynyt. Asiointi ulosotossa tapahtuu nykyisin pääsääntöisesti sähköisesti tai puhelimitse. Velallisten varallisuusselvitykset perustuvat pääosin suoraan tietojärjestelmästä saataviin tietoihin. Velkojien asioinnin kannalta ulosoton toimipaikkaverkostolla ei ole merkitystä, koska velkojilla on ulosottomenettelyssä harvoin tarvetta tavata ulosottoviranomaisia.
 
Nykyinen tiheä toimipaikkaverkko ei vastaa kansalaisten asiointitarvetta eikä ulosottolaitoksen toiminnallisia tarpeita ja on ylimitoitettu suhteessa nykypäivän palveluntarpeeseen. 
Ulosottokaaren 1 luvun 12 § 1 momentin mukaan Valtakunnanvoudinviraston tulee erityisesti huolehtia ulosottolaitoksen palvelujen alueellisesta saatavuudesta. Lain esitöiden mukaan viraston tulee huolehtia siitä, että oikeusministeriön asetuksessa määrätyissä toimipaikoissa on saatavilla riittävästi ulosoton palveluja. 
 
Esityksen tavoitteena on muodostaa ulosoton toimipaikkaverkko, joka luo nykyistä paremmat edellytykset toiminnanjohtamiselle, yhtenäisyydelle, tehokkuudelle ja turvalliselle työympäristölle ja joka takaa palvelujen alueellisen saatavuuden nykyaikaista tarvetta vastaavasti.

Toimipaikkojen säilyttämisen tai niistä luopumisen perusteita on arvioitu tässä esityksessä seuraavin kriteerein: 
 
1. Palveluntarve (a. väestökehitys, b. asiakaskäynnit ja c. ruotsinkieliset palvelut), 2. maantieteelliset etäisyydet ja 3. julkiset liikenneyhteydet.

Esitys Satakunnan ulosottoviraston alueella
Viraston toimialueella on 23 kuntaa, joissa oli vuoden 2010 lopussa yhteensä 254 824 asukasta. Alueen asukasmäärä on vähentynyt viimeisten 10 vuoden aikana noin 3 %. Ainoastaan Porin ja Sastamalan väestömäärä on hieman kasvanut. Muut alueen kunnista ovat olleet väestömäärältään väheneviä.

Virastolla on tällä hetkellä seitsemän toimipaikkaa: Pori (päätoimipaikka), Eura, Huittinen, Kankaanpää, Kokemäki, Rauma ja Sastamala.
Euran toimipaikasta esitetään luovuttavaksi. Toimipaikassa työskentelee yksi toimistovirkailija ja kaksi kihlakunnan ulosottomiestä, joiden vastuulle kuuluvat Euran, entisen Lapin kunnan velalliset sekä osa Eurajoen velallisista. Alueen velallisten asioista ja asiakaspalvelusta on tarkoitus huolehtia jatkossa Rauman ja Huittisten toimipaikoissa. Euran ja Rauman välinen etäisyys on 37 km ja Euralta on Huittisiin 32 km. Julkiset liikenneyhteydet Eurasta sekä Rauman että Huittisten suuntaan ovat hyvät.

Lisäksi Kokemäen ja Sastamalan toimipaikoista esitetään luovuttavaksi. Alueen velallisten asiat ja asiakaspalvelu on tarkoitus hoitaa jatkossa Huittisista ja Porista käsin.

Esitetyt muutokset koskisivat kaikkiaan 10 viranhaltijaa, joille varattaisiin tilaisuus siirtyä työskentelemään johonkin säilytettävistä toimipaikoista.

Satakunnan ulosottovirasto toimisi jatkossa Porin päätoimipaikassa sekä Huittisten, Kankaanpään ja Rauman sivutoimipaikoissa.

Rauman kaupungin lausunto 

Kaupunginhallitus päättää todeta lausuntonaan oikeusministeriölle, että Rauman kaupungilla ei ole huomauttamista esityksestä asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista. 

Etäisyydet Satakunnan alueella ovat lyhyet. Lakkautettava Euran toimipaikka on vastannut mm. entisen Lapin kunnan asukkaiden ulosotosta. Lapin kunnan asukkaat ovat nykyisiä raumalaisia, joiden luonnollinen asiointi- ja työssäkäyntialue on Rauma. Samoin monen euralaisen ja eurajokisen luonnollinen työssäkäyntialue on Rauma. Koska sekä velallisen että velkojan asiointi ulosotossa tapahtuu pääasiassa puhelimitse, sähköisesti tai postitse, toimipaikkauudistusta voidaan pitää perusteltuna. 

Näin ollen esityksen mukaista toimipaikkaverkostoa, jonka mukaan Porissa on päätoimipaikka ja Huittisissa, Kankaanpäässä ja Raumalla on sivutoimipaikka, voidaan pitää toimivana koko Satakunnan kannalta.
Ehdotus:
Kaupunginhallitus päättää antaa edellä olevan lausunnon oikeusministeriölle ulosottovirastojen toimipaikkauudistusta koskevasta esityksestä.
AKJ:
Kaupunginhallitus päättää hyväksyä kaupunginlakimiehen ehdotuksen.

Kaupunginhallitus päätti käsitellä asian ylimääräisenä.

Päätös:
Hyväksyttiin.
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