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Lausunto ehdotuksesta oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen lakkauttamiseksi
Kauhajoen kaupunki toteaa lausuntonaan, että eteläisen Etelä-Pohjanmaan alue eli Kauhajoen seutu tarvitsee myös tulevaisuudessa oman ulosottoviraston palvelupisteen. Kauhajoen kaupunki suhtautuu kielteisesti Kauhajoen toimipaikan lakkauttamiseen.

Esityksen mukaan ulosottovirasto ja koko Etelä-Pohjanmaan aluetta palveleva toimipaikka sijaitsisi jatkossa ainoastaan Seinäjoella. 

Kauhajoen toimipaikasta esitetään luovuttavaksi, vaikka toimipaikkaverkostoa käsitellyt työryhmä esitti toimipaikan säilyttämistä. Kauhajoella hoidetaan Ilmajoen, Isojoen, Jalasjärven, Karijoen, Kauhajoen, Kurikan ja Teuvan ulosottovelallisten asioita.

Toimipaikkojen säilyttämisen tai niistä luopumisen perusteita on arvioitu esityksessä mm. palveluntarpeen, väestökehityksen, asiakaskäyntien, maantieteellisten etäisyyksien ja julkisten liikenneyhteyksien kautta.

Selvityksessä mainittua etäisyystekijää ja julkisia liikenneyhteyksiä ei kuitenkaan ole huomioitu toimipaikkoja määrättäessä millään tavalla.

Ehdotetun toimipaikkaverkon mukaan asioiminen Kauhajoen seudulta muodostuisi suurelle osalle asiakkaista kohtuuttoman hankalaksi. Julkinen liikenne ei pitkien etäisyyksien takia palvele Seinäjoelle tapahtuvaa asiointia ja kesäaikana julkinen liikenne puuttuu haja-asutusalueilta kokonaan.
Esityksen mukaan palvelua annettaisiin mahdollisesti yhteispalvelupisteissä. Kauhajoella ei kuitenkaan vielä ole yhteispalvelupistettä ja on epätodennäköistä, että alueen kuntien yhteispalvelupisteissä voitaisiin antaa asianmukaista ja riittävää ohjausta yksilön oikeusturvaa koskevissa, vaativissa lakiasioissa. 
Kauhajoen sijainti on keskeinen ja kohtuullisesti saavutettavissa ympäröivien kuntien asukkaille. Kauhajoen keskustaajamasta etäisyys Seinäjoelle on noin 60 km, Isojoelta yli 100 km, Karijoelta yli 90 km ja Teuvalta yli 80 km. 
Kauhajoen toimipisteeseen etäisyydet Isojoelta, Karijoelta ja Jalasjärveltä ovat alle 40 km ja Kurikasta ja Teuvalta alle 30 km. 

Kuten valtakunnanvoudin esityksessä todetaan, ”vaikka velallisen maantieteellisellä läheisyydellä ulosottoviranomaiseen ei ole enää perinnän onnistumisen kannalta samanlaista merkitystä kuin aiemmin, on paikallistuntemuksella ja suullisella menettelyllä edelleen kuitenkin merkitystä tuloksellisessa ulosottomenettelyssä. Tarve tavata asiakkaita perustuu suoraan ulosottokaaren, jonka 3 luvun 57 §:ssä säädetään ulosottomiehen velvollisuudesta toimittaa ulosottoselvitys.”   
Ulosottoviranomaisten virkamatkojen tapahtuessa joka tapauksessa virastotyöajan sisällä, säästyy viranomaisen työaikaa oleellisesti, mikäli palvelut hoidetaan nykyisellä toimialueella edelleen Kauhajoen toimipisteestä. 
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