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Dnr: KONCERN  173/2012
KST  86  §
BEGÄRAN OM UTLÅTANDE Utsökningsverkens verksamhetsställen
Kst 9.5.2012 § 86

BEREDNING (kommundirektör Tom Simola)

Utsökningsorganisationen har förnyats sedan lokalförvaltningsreformen år 1996, så att antalet utsökningsdistrikt har minskats från 231 till nuvarande 22. I samband med de genomförda organisationsförändringarna har det inte gjorts någon omfattande utredning om behövligheten av utsökningens nätverk av verksamhetsställen.

Trots att utsökningsdistrikten under årens lopp har slagits samman har verksamhetsställena bevarats. Närmare uppgifter finns i Riksfogdeämbetets förslag till förordning, bilaga 86/1.

På Kimitoön har Utsökningsverket i Egentliga Finland förfogad över ett arbetsrum, som används sporadiskt. Ingen personal har funnits på Kimitoön de senaste åren. Personal från Åbo och Pargas har vid behov besökt Kimitoön.

Riksfogdeämbetet begär utlåtande av Kimitoön kommun. I förslaget som framläggs, föreslås att verksamhetsstället på Kimitoön i Kimito stängs.

FÖRSLAG (kommundirektören)

Kimitoöns kommun avger följande utlåtande:

Kimitoöns kommun anser det vara mycket viktigt att Utsökningsverket har ett verksamhetsställe på Kimitoön.

Utsökningsverket bör även framöver ha möjlighet att ta emot kunde på Kimitoön. Vidare ska den tvåspråkiga service som verket i dag erbjuder tryggas framöver. Kimitoön har utöver språkaspekten särförhållande beträffande skärgård och långa avstånd. Kimitoöborna bör också framöver, med beaktande av dessa omständigheter, ha möjlighet att erhålla verkets service på Kimitoön. Avstånden till närmaste tvåspråkiga verksamhetsställe i Åbo blir orimligt. Verksamhetsstället i Salo kan inte erbjuda tvåspråkiga service och avståndet till Pargas är för långt. Det finns inte fungerande kollektivtrafik mellan Kimitoön och Pargas. Ytterligare bör konstateras att åldersstrukturen på Kimitoön ökar behovet av personlig service. 

Kimitoön är Finlands största skärgårdsö. Utöver huvudön består kommunen av ca 3.000 mindre öar, varav ca 30 har året om bosättningen, men saknar fast vägförbindelse.

Kimitoöns kommun kan vid behov medverka till att koordinera den statliga lokala servicen på Kimitoön, så att även Utsökningsverkets service kan garanteras och ändamålsenliga utrymmen upprätthållas. Kommunen och TE-centralen har inledningsvis diskuterat samarbete i framtiden, så att service skulle erbjudas i gemensamma utrymmen, dock så att respektive part har egen personal som handhar servicen. Kimitoöns kommun inbjuder även Utsökningsverket till detta samarbete. 

BESLUT

Godkändes.
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