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138§ Lausunto oikeusministeriölle ulosottovirastojen lakkauttamista koskevasta asetuksesta
Dnro D/353/00.04.00/2012
Valmistelija / lisätiedot: hallintojohtaja Markku Vanhanen, puh. 040 588 1310,

sähköposti; etunimi.sukunimi@kauhajoki.fi
Khall § 
Oikeusministeriö pyytää kuntien lausuntoa ehdotuksesta oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista. Lausunto pyydetään toimittamaan viimeistään keskiviikkona 16.5.2012 sähköpostitse oikeusministeriöön osoitteeseen oikeusministerio@om.fi
Ulosottovirastojen toimipaikoista säädetään 1.1.2008 voimaan tulleella oikeusministeriön päätöksellä 27.9.2007/866. Päätöksen mukaan ulosottovirastoilla ja maakunnanvoudinvirastolla on yhteensä 178 toimipaikkaa, jotka jakautuvat 22 päätoimipaikkaan ja 156 sivutoimipaikkaan.
Etelä-Pohjanmaan ulosottoviraston toimialueella on 19 kuntaa, joissa oli vuoden 2010 lopussa yhteensä 193 483 asukasta. Toimialueen kuntien väestöpohja on vähentynyt kymmenen viimeisen vuoden aikana noin kaksi prosenttia. Ainoastaan Seinäjoen, Ilmajoen ja Lapuan väkiluku on kasvanut. Alueen kasvukeskus on 57 800 asukkaan Seinäjoki.
Virastolla on tällä hetkellä 14 toimipaikkaa: Seinäjoki (päätoimipaikka), Alajärvi, Alavus, Evijärvi, Ilmajoki, Isojoki, Jalasjärvi, Jurva, Kauhajoki, Kurikka, Lappajärvi, Lapua, Teuva ja Ähtäri. Seinäjoella työskentelee 27 viranhaltijaa, Lapualla 7, Kauhajoella 5, Alajärvellä 3, Kurikassa 3 ja Lappajärvellä 1 viranhaltija. Muissa toimipaikoissa ei työskentele pysyvästi henkilökuntaa, vaan niissä vastaanotetaan asiakkaita erikseen sovittaessa. 
Esityksen mukaan kaikista Etelä-Pohjanmaan toimipaikoista luovuttaisiin ja ulosottovirasto sijaitsisi jatkossa ainoastaan Seinäjoella. 

Muissa kunnissa palvelua annettaisiin yhteispalvelupisteissä. Kauhajoella ei kuitenkaan vielä ole yhteispalvelupistettä.

Kauhajoen toimipaikassa hoidetaan Ilmajoen, Isojoen, Jalasjärven, Karijoen, Kauhajoen, Kurikan ja Teuvan ulosottovelallisten asioita.

Lausunto on esityslistan liitteenä nro 3 / khall 14.5.2012.
Kaupunginjohtajan ehdotus: Kaupunginhallitus antaa liitteen mukaisen lausunnon.

Kaupunginhallituksen päätös: Kaupunginjohtajan ehdotus hyväksyttiin yksimielisesti keskustelun jälkeen. 

.
Tarkastamattoman otteen oikeaksi todistaa 16.5.2012
Päivi Kaappola


Arkistosihteeri Päivi Kaappola

Muutoksenhakukielto
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