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Oikeusministeriö Oikeushallinto-osasto
PL 25
00023 Valtioneuvosto
Viite:
Lausunto ehdotuksesta OM:n asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista
Pohjois-Savon ulosottovirastolla on maakunnassa tällä hetkellä 18 toimipaikkaa. Kymmenessä toimipaikassa työskentelee 1 – 29 viranhaltijaa. Kahdeksassa toimipisteessä ei ole pysyvää henkilöstöä vaan asiakaspalvelu perustuu sovittuihin asiakastapaamisiin. 
Oikeusministeriö suunnittelee luopuvansa kuudesta miehitetystä palvelupisteestä ja kaikista niistä toimipaikoista, joissa ei ole pysyvää henkilöstöä( 9 toimipaikkaa). Pysyviä toimipaikkoja olisi jatkossa Iisalmessa, Kuopiossa ja Varkaudessa. Suunnitellut muutokset koskisivat kaikkiaan 10 viranhaltijaa. Supistuksia perustellaan välittömän asiakaspalvelutarpeen vähenemisellä ja sähköisten palvelujen parantumisella.

Pohjois-Savon liitto hyväksyy niiden toimipisteiden lakkautukset, joissa ei ole pysyvää henkilöstöä edellyttäen, että ennen lakkauttamista ko. kunnille ja asiakkaille osoitetaan korvaavat palvelut.

Sen sijaan muiden toimipaikkojen lakkauttamista Pohjois-Savon liitto ei hyväksy. Esimerkiksi Suonenjoen toimipaikka palvelee koko Sisä-Savon seutukuntaa. Jos palvelut siirtyvät Kuopioon, asiointimatkat muodostuvat kohtuuttomiksi ja asiakkaiden oikeusturva on vaarassa heikentyä. Samoin kaavin toimipisteen lakkauttaminen merkitsee asiointimatkojen pitenemistä kohtuuttomiksi, enimmillään jopa 100 km sivunsa, mitä on pidettävä kohtuuttomana, koska toimivia joukkoliikenneyhteyksiä Kaavin ja Kuopion välillä ei ole. Läheskään kaikilla ulosoton asiakkailla ei ole edellytyksiä käyttää verkkopalveluja ja verkon toimivuus on maakunnan haja-asutusalueella heikko. Oikeusministeriö ei myöskään mitenkään suunnitelmassaan osoita miten ja mistä korvaavat palvelut on saatavilla kaikille lakkautuvien toimipisteiden asiakkaille. 
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