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Lausunto valmisteilla olevasta ulosottovirastojen toimipaikkoja koskevasta oikeusministeriön asetusehdotuksesta 
Oikeusministeriö on pyytänyt mm. maakuntien liittojen ja ao. kuntien lausuntoa 16.5.2012 mennessä valmisteilla olevasta oikeusministeriön asetuksesta, jossa säädetään ulosottovirastojen toimipaikoista. 

                                          
Esityksessä ehdotetaan Etelä-Pohjanmaan maakunnan osalta mm. seuraavia muutoksia:

Alajärven, Alavuden, Kauhajoen, Kurikan, Lappajärven, Lapuan, Jalasjärven, Evijärven, Ilmajoen, Isojoen, Jurvan (yhdistetty Kurikkaan 1.1.2009), Teuvan ja Ähtärin toimipaikoista esitetään luovuttavaksi. Esitetty ratkaisu johtaisi siihen, että käytännössä lähes kaikki asiakaspalvelu keskitettäisiin Seinäjoelle tai hoidettaisiin Seinäjoelta käsin. Lausuntopyyntöön liittyvässä oikeusministeriön taustamuistiossa todetaan, että toimintojen keskittäminen Seinäjoelle valmistuneeseen virastotaloon on viraston pitkän tähtäimen suunnitelman mukaista. 

Etelä-Pohjanmaan maakuntahallitus ei hyväksy maakunnan kaikkien ulosoton toimipaikkojen lopettamista ja niiden palveluiden keskittämistä Seinäjoelle. Maakuntahallitus pitää sinänsä tärkeänä sähköisten palvelujen kehittämistä, mutta muistuttaa, etteivät sähköiset palvelut ja puhelinpalvelu koskaan täysin korvaa kasvokkain tapahtuvaa palvelua. Myös maakunnan reuna-alueilla tulee jatkossakin turvata mahdollisuus käyntiasiointiin ulosoton palveluissa, kun kaikilla po. palveluja tarvitsevilla ei ole mahdollisuutta sähköiseen asiointiin. Maakuntahallitus pitää välttämättömänä, että velallisille ja velkojille turvataan mahdollisuus käyntiasiointiin säännöllisesti ennalta määrättyinä päivinä riittävän monella paikkakunnalla, jotta kukaan po. palvelua tarvitseva ei jäisi sitä vaille.
Maakuntahallitus muistuttaa, että valtion palvelut ovat Etelä-Pohjanmaalla jo nyt keskittyneet vahvasti maakuntakeskukseen tai siirtyneet kokonaan maakunnan ulkopuolelle. Koko maakunnasta valtion työpaikoista on poistunut vuoden 1990 jälkeen lähes kaksi kolmasosaa. Etelä-Pohjanmaalla on jo useita kuntia, joissa ei ole yhtään valtion työpaikkaa. Työpaikkojen keskittämisellä valtio sälyttää säästönsä työntekijöiden kannettavaksi pidentyneiden työmatkojen ja kasvaneiden työmatkakustannusten kautta. Lisäksi palvelut heikentyvät merkittävästi.

Etäpalveluiden kehittäminen on tärkeä asia, mutta on kohtuutonta ja epäoikeudenmukaista, että valtio ensin vetää palvelunsa pienistä kunnista ja sen jälkeen edellyttää kuntien ottavan yhä suurempaa vastuuta yhteispalvelupisteiden ja niihin mahdollisesti sijoitettavien etäpalveluiden hoitamisesta ja rahoittamisesta. Etelä-Pohjanmaan liitto pyrkii vallitsevassa tilanteessa kuitenkin parhaansa mukaan osaltaan auttamaan uusien palvelumuotojen kehitystyössä yhteispalveluiden koordinoinnin ja valtakunnallisen etäpilottihankkeen kautta.
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