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Lausunto ulosottovirastojen toimipaikoista

Kh 101 §

Liite 2
Oikeusministeriö pyytää kunnan lausuntoa ehdotuksesta oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista. Muistio on liitteenä 2. Lausunto pyydetään 16.5.2012 mennessä.

Ulosottovirastoilla ja maakunnanvoudinvirastolla on nykyisellään 178 toimipaikkaa, jotka jakautuvat 22 päätoimipaikkaan ja 156 sivutoimipaikkaan.

Uudistuksen perusteluissa todetaan, että nykyisessä toimipaikkaverkossa ulosoton henkilöstö on jakaantunut epätarkoituksenmukaisen pieniin yksiköihin, yhtäältä siitä syystä, että alueellisen palvelun tarve on vähentynyt väestön vähentymisen seurauksena ja toisaalta siitä syystä, että henkilöstön määrä on merkittävästi vähentynyt automaation lisäännyttyä. Esityksen tavoitteena on muodostaa ulosoton toimipaikkaverkko, joka luo nykyistä paremmat edellytykset toiminnan johtamiselle, yhtenäisyydelle, tehokkuudelle ja turvalliselle työympäristölle ja joka takaa palvelujen alueellisen saatavuuden nykyaikaista tarvetta vastaavasti.

Ulosottolaitoksen näkökulmasta olennaista on perinnän tehokkuus. Nykyisin saadaan tarvittavat velallisen varallisuustiedot reaaliaikaisesti ulosoton tietojärjestelmän kautta. Paikallistuntemuksella ja suullisella menettelyllä on edelleen merkitystä tuloksellisessa ulosottomenettelyssä.

Esityksessä on lähdetty siitä, että satunnaisen asiointi ulosottoviranomaisen luona tulee olla mahdollista. Asiointi voidaan hoitaa siten, että kihlakunnanulosottomies matkustaa tapaamaan velallista ennalta sovittuun paikkaan, esimerkiksi yhteispalvelupisteen toimitilaan.

Esityksessä Suonenjoen toimipaikasta luovutaan. Toimipaikassa työskentelee kolme kihlakunnanulosottomiestä, joiden vastuualueeseen kuuluu osa Suonenjoen, Rautalammin, Tervon, Vesannon, Leppävirran, Oravikosken ja Karttulan velallisista. Asiakaskäyntejä toimipaikassa oli seurantajaksolla vähän eikä alueellinen palveluntarve edellytä kiinteää toimipaikkaa. Alueen velallisten asiat ovat asiallisesti hoidettavissa Kuopiosta käsin. Suonenjoelta on matkaa Kuopioon 51 kilometriä ja sinne on hyvät julkiset liikenneyhteydet.

Vs. kunnanjohtajan ehdotus:



Rautalammin kunta kiinnittää huomiota seuraaviin asioihin:

Suonenjoen toimipaikan lakkauttaminen merkitsee sitä, että kuntalaiset joutuvat hakemaan kauempaa palveluita, joista kertyy kustannusten lisäystä.
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Rautalammin kunnanvirastolla toimii yhteispalvelupiste, jossa voidaan soveltuvin osin järjestää ulosottomiehen palveluja mm. henkilökohtaisia tapaamisia.

Päätös:

Kunnanhallitus hyväksyi yksimielisesti ehdotuksen.
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