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LAIHIAN KUNNAN LAUSUNTO EHDOTUKSESTA OIKEUSMINISTERIÖN ASETUKSEKSI ULOSOTTOVIRASTOJEN TOIMIPAIKOISTA

Laihian kunta toteaa lausuntonaan seuraavaa:

Esityksen mukaiset tavoitteet ovat perusteltuja. Sähköisten palvelumuotojen lisääntyessä on mahdollista, tarkoituksenmukaista ja perusteltua hoitaa toimintaa nykyistä keskitetymmin. 

Samanaikaisesti tulee kuitenkin huolehtia ja kiinnittää erityistä huomiota kansalaisten yhdenvertaisiin mahdollisuuksiin palveluiden saatavuuden suhteen. 

Tarkasteltaessa esitettyjen muutosten vaikutuksia, ensisijaisina riskeinä voidaan pitää paikallistuntemuksen häviämistä sekä työntekijöiden kenttätyön hankaloittamista, mitkä saattavat vaikuttaa sekä ulosottolaitoksen että velallisen asemaan. Taloudelliselta näkökulmalta tarkastellen voidaan todeta, että arvioidut taloudelliset säästöt siirtymäajan jälkeen ovat suhteellisen vaatimattomat ja säästöjen toteutuminen epävarmaa.

Laihian kunnan näkemyksen mukaan uudistuksen mukanaan tuomia riskejä voidaan pienentää eri viranomaistahojen yhteistyöllä. Tämä edellyttää toiminta-ajatuksen ennakkoluulotonta tarkastelua ja kehittämistä, mistä esimerkkinä voisi toimia yhteispalvelupisteiden edelleen kehittäminen palvelemaan myös ulosottoviranomaisten tarpeita. 
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