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LAUSUNNON ANTAMINEN EHDOTUKSESTA OIKEUSMINISTERIÖN ASETUKSEKSI ULOSOTTOVIRASTOJEN TOIMIPAIKOISTA
Oikeusministeriö pyytää 16.5.2012 mennessä lausuntoa ehdotuksesta oikeusministeriön asetukseksi ulosottovirastojen toimipaikoista. Ehdotus vähentäisi ulosottovirastojen toimipaikkoja runsaasti koko maassa ja koskisi 119 virkamiestä. Uudistusta perustellaan asetusmuistiossa mm seuraavasti:

”Ulosotto on kehittynyt voimakkaasti. Ulosoton lainsäädäntö ja tietojärjestelmä

on uudistettu ja tarve henkilökohtaiseen asiointiin on vähentynyt. Asiointi ulosotossa

tapahtuu nykyisin pääsääntöisesti sähköisesti tai puhelimitse. Velallisten

varallisuusselvitykset perustuvat pääosin suoraan tietojärjestelmästä saataviin

tietoihin. Nykyinen tiheä toimipaikkaverkko ei vastaa kansalaisten asiointitarvetta eikä

ulosottolaitoksen toiminnallisia tarpeita ja on ylimitoitettu suhteessa nykypäivän

palveluntarpeeseen.

Esityksen tavoitteena on muodostaa ulosoton toimipaikkaverkko, joka luo nykyistä paremmat edellytykset toiminnan johtamiselle, yhtenäisyydelle, tehokkuudelle ja turvalliselle työympäristölle ja joka takaa palvelujen alueellisen saatavuuden nykyaikaista tarvetta vastaavasti.”
Keski-Suomen ulosottoviraston alueeseen kuuluu tällä hetkellä 23 kuntaa ja toimipisteitä on 15 kpl (Jyväskylä, Hankasalmi, Joutsa, Jämsä, Karstula, Keuruu, Kivijärvi, Korpilahti, Kuhmoinen, Laukaa, Petäjävesi, Pihtipudas, Saarijärvi, Viitasaari ja Äänekoski). Toimipisteistä osassa ei ole henkilöstöä vaan niissä otetaan vastaan asiakkaita erikseen sovittaessa. Muutoin toimipisteissä on yhdestä 36 henkilöä työssä. 
Esityksen mukaan Keski-Suomen ulosottoviraston toimipisteiksi jäisivät Jyväskylän päätoimipaikka sekä Jämsän ja Äänekosken sivutoimipaikat. Esitetyt muutokset koskisivat yhteensä 11 työntekijää, joille varataan tilaisuus siirtyä työskentelemään muihin toimipisteisiin.
Asetus tulisi voimaan viimeistään syksyllä 2012 ja tarvittavien toimitilajärjestelyjen ja henkilöstömuutosten järjestämiseksi esitetään siirtymäaikaa asetuksen voimaantulosta vuoden 2014 loppuun saakka.

KJ:N EHDOTUS:
Kunnanhallitus ilmoittaa lausuntonaan, että esitetty ulosottovirastojen toimipaikkaverkosto on Saarijärven – Viitasaaren seutukunnan näkökulmasta huono erityisesti pitkien välimatkojen ja palvelujen saatavuuden näkökulmasta.

Saarijärven – Viitasaaren seutukunnalla tulee säilyttää vähintään yksi ulosottoviraston toimipaikka.
PÄÄTÖS:


Hyväksyttiin yksimielisesti.
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