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Asia: Luonnos hallituksen esitykseksi liikennekaareksi sekä eräiksi siihen liittyviksi laeiksi
Vammaisfoorumi ry kiittää mahdollisuudesta lausua liikennekaarta koskevasta hallituksen esityksestä Vammaisfoorumi on 31 valtakunnallisen vammaisjärjestön yhteistyöjärjestö, joka jäsenjärjestöjensä kautta edustaa noin 320 000 vammaista ja pitkäaikaissairasta henkilöä. 

Yleistä
Haluamme tukea jäsenjärjestöjemme omissa lausunnoissaan esille tuomia näkökohtia eri tavoin vammaisten ja toimintarajoitteisten ihmisten liikkumisvapauden toteutumisen kannalta tärkeiden tarpeiden riittävästä huomioimisesta ja tukemisesta positiivisin toimin uudessa lainsäädännössä. 
On tärkeää, että esteettömyys liikennevälineiden sekä liikennevälineiden käyttöön liittyvän matkustajainformaation osalta otetaan laaja-alaisesti huomioon, siten kuin Suomessa 10.6. kansalliisesti voimaan astuva vammaisyleissopimus edellyttää, samoin kuin jo voimassa oleva kansallinen lainsäädäntö, erityisesti perustuslain 6 § yleinen syrjintäkielto ja yhdenvertai-suuslain määräykset tavaroiden ja palvelujen tarjoamisen osalta. 
Nyt esitetyt säännökset eivät ole riittäviä. Vammaisfoorumi edellyttää, että liikennekaaressa säädetään minimiehdot toimintakyvyltään rajoittuneiden asiakkaiden matkustajaturvallisuuden reunaehtojen turvaamiseksi niin hintasääntelyn, käytettävän erityiskaluston sekä kuljettajan ja liikenteen harjoittajan ammattipätevyysvaatimusten osalta. Luvanhaltijan ja kuljettajan vaatimuksia tulee täsmentää ja lisäksi lupavalvonnan tulee olla ennakollista ja viranomaisvastuulla tapahtuvaa.
Liikkumisen tuki ja esteettömyys 

Vammaisfoorumi pitää tärkeänä, että asiakkaiden turvallisuuden kannata olennaisen tärkeää sääntelykokonaisuutta ei pureta tavoilla, jotka käytännössä uhkaavat matkustajaturvallisuutta ja siten vaarantavat vammaisten kansalaisten liikkumisvapauden toteutumista. Esteettömyyttä ja 
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saavutettavuutta tulee edistää laaja-alaisesti ja velvoittavasti, sen toteutumista ei voi jättää markkinatoimijoiden hyvän tahdon varaan.
Lainsäädännön kehittäminen
Vammaisyleissopimus edellyttää vammaisten henkilöiden ja heitä edustavin järjestöjen osallisuutta ja täyttä osallistumista, silloin kun kehitetään uutta lainsäädäntöä, joka olennaisesti vaikuttaa heihin. Vammaisfoorumin on saatava mahdollisuus olla mukana kehittämässä uutta liikennealan lainsäädäntöä.
Eri liikennemuotojen minimiehdot tulee myös yhtenäistää lainsäädännöllä, niin että voidaan turvata terveet ja toimivat liikennemarkkinat myös tulevaisuudessa. Vaikutusarviointia tämän ryhmän osalta ei ole todellisuudessa kyetty tekemään. Taksialan sääntelyn purkaminen ilman korvaavia minimiehtoja toimintakyvyltään rajoittuneiden liikennepalveluihin mukaan lukien esteettömyyden palvelutasomääritelmät on esitetyn kaltaisena uhka matkustajaturvallisuudelle ja liikkumisvapaudelle.  


Helsingissä 23.5.2016
Vammaisfoorumi ry

Kalle Könkkölä

Pirkko Mahlamäki

puheenjohtaja

pääsihteeri
Lisätietoja:
pääsihteeri Pirkko Mahlamäki pirkko.mahlamaki@vammaisfoorumi.fi, puh 044 567 9077

