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Dno  TRE: 2735 /08.01.00/2016


Joukkoliikennepäällikkö Mika Periviita ja johtaja Kari Kankaala: 

”Liikenne- ja viestintäministeriö pyytää lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle liikennekaareksi sekä eräiksi siihen liittyviksi laeiksi. Lausunnot pyydetään toimittamaan ministeriöön viimeistään 23.5.2016. Toimijoita ja muita lausunnonantajia pyydetään erityisesti kiinnittämään huomiota omaa toimintaansa koskeviin ehdotuksiin ja niiden vaikutusarvioihin.
Liikenneministeriön tavoitteena on edistää uusien palvelumallien syntymistä ja näin vastata entistä paremmin käyttäjien tarpeisiin. Tarkoituksena on edistää liikennejärjestelmän tarkastelemista kokonaisuutena sekä helpottaa markkinoille tuloa ja järjestelmän eri osien yhteen toimivuutta. Liikennekaaren on samalla tarkoitus myös keventää sääntelyä. 

Liikennekaaren taustalla on halu edistää uusien teknologioiden, uusien liiketoimintamallien ja avointen tietovarantojen hyödyntämistä liikennemarkkinoilla. Erityisen vahvasti on esillä liikkuminen palveluna -toimintatapa. Vision mukaan tulevaisuuden liikennejärjestelmä muodostuu palveluiden, tiedon ja infrastruktuurin yhteentoimivasta kokonaisuudesta. Liikkuminen palveluna -toimintatavassa (MaaS) tietoa ja digitalisaatiota hyödyntämällä luodaan yhteistyössä käyttäjien, elinkeinoelämän ja julkisen sektorin kesken käyttäjälähtöisiä liikenne- ja kuljetuspalveluita. Tampereen kaupunki pitää liikenne palveluna -toimintatapaa kannatettavana tulevaisuuden visiona ja toimintatavan mahdollistaminen digitalisaation ja älykkäiden liikennepalvelujen avulla on erittäin hyvä tavoite. Liikennekaaressa on kyse mahdollistavasta lainsäädännöstä, jossa keskeisenä pyrkimyksenä on uudistaa liikennejärjestelmä kokonaisvaltaiseksi uusien liikkumispalvelujen toimintakentäksi. 
Joukkoliikenteen osalta Liikennekaaressa säilyy toimivaltaisilla viranomaisilla mahdollisuus määritellä oman alueensa palvelutaso ja hankkia liikennettä, jos asetettua palvelutasoa ei synny markkinaehtoisesti. Tilanne ei muutu tältä osin nykyisestä. Säätely perustuisi jatkossa suoraan EU:n palvelusopimusasetukseen (PSA). Tampereen kaupunki järjestää joukkoliikennepalveluja myös ns. omana tuotantona liikelaitoksen toimesta ja erityisesti tätä koskien sääntelyä tulisi PSA-suojan osalta vielä selventää tai vähintään ohjeistusta lisätä.

Tampereen kaupunki pitää tärkeänä, että seudullinen joukkoliikennejärjestelmä voidaan jatkossakin järjestää asiakkaan näkökulmasta toimivana kokonaisuutena ja kuntatalouden näkökulmasta tehokkaasti. Toimiva joukkoliikenne on keskeinen laatutekijä kaupunkiseudun arjen sujuvuudessa ja ekotehokkaan kaupunkirakenteen mahdollistajana. Toimiva joukkoliikenne on kaupunkiseuduilla myös tulevaisuuden MaaS-toimintatavassa keskeinen ja kustannustehokas volyymiliikkumispalvelu. Joukkoliikenteen suunnittelu ja päätöksenteko on keskeinen osa kaupunkiympäristön suunnittelua. Tältä osin julkisen vallan merkittävä rooli palvelujen määrittelyssä ja järjestämisessä on perusteltua jatkossakin.

Luonnoksessa liikennekaareksi ehdotetaan edelleen, että nykyisen joukkoliikennelain 14 §:ssä määritellyt toimivaltaiset viranomaiset säilytetään toistaiseksi. Perusteluissa viitataan tältä osin valmisteilla olevaan aluehallintouudistukseen, jonka selvitystyössä esitetään otettavaksi tarkasteluun joukkoliikenteen järjestäminen maakunnallisena. Lisäksi tarkastelussa on joukkoliikenteen järjestäminen laajempana henkilöliikenteen kokonaisuutena sisältäen myös julkisen rahoituksen. Tampereen kaupunki pitää laajemman liikennekokonaisuuden ja kaikkien henkilökuljetusten yhteensovittamista kannatettavana asiana, mutta joukkoliikenteen viranomaistoiminnan laajentaminen edellyttää perusteellista selvitystä ja vaikutusarviointia. On tärkeää pohtia huolellisesti, mikä on valtion, maakunnallisten ja kunnallisten toimijoiden rooli erilaisten yhteistyömallien ja järjestelmien mahdollistajana tai velvoittajana. Tampereen kaupunki pitää tärkeänä, että joukkoliikenteen järjestämisvastuu säilyy kaupungilla/kaupunkiseudulla jatkossakin.
Joukkoliikenteen ja yksittäisten liikennevälineiden käytön välimaastoon voi kehittyä markkinaehtoisia ja yksilölliset asiakastarpeet paremmin huomioon ottavia liikkumispalveluja. Nämä palvelut voivat olla kutsuohjattuja ja älykkääseen matkojenvälitykseen perustuvia. Näitä pikkukalustolla liikennöitäviä palveluja voi syntyä tiiviille kaupunkialueilla ja haja-asutusalueille. Kaupunkialueilla ne voivat täydentää perinteistä joukkoliikennettä, mutta ovat tuotantokustannuksiltaan selvästi perinteistä joukkoliikennettä kalliimpia ja volyymiltaan pienempiä. Haja-asutusalueilla ja kuntien lakisääteisten kuljetusten hoitamiseen, ne voivat tarjota nykyistä kustannustehokkaampia palveluja kuin perinteinen joukkoliikenne. Sääntelyn purkaminen mm. taksiliikenteen osalta voi merkittävästi vaikuttaa näiden palvelujen syntymiseen. Tampereen kaupunki pitää kehityssuuntaa kannatettavana. Markkinoiden avaamisen myötä mahdollisesti syntyvien markkinahäiriöiden hallintaan kannattaa ottaa opiksi Ruotsista saatavia kokemuksia.  

Liikkuminen palveluna -toimintavan keskeisenä mahdollistajana ehdotetaan, että liikkumispalveluja koskevat olennaiset tiedot säädetään avattaviksi ja lippu- ja maksujärjestelmät rakennetaan yhteensopiviksi. Tampereen kaupunki kannattaa näitä esityksiä. Tietojen avaamisesta kaupungilla on erittäin positiivisia kokemuksia. Yhteensopivia maksujärjestelmiä kehittämään Tampereen kaupunki on ollut perustamassa 22 kaupungin ja liikenneviraston kanssa valtakunnallista TVV Lippu- ja maksujärjestelmä Oy:tä, jonka Waltti-lippujärjestelmä voisi toimia MaaS-toimintatavan mahdollistavana pohjana laajemminkin. 

Liikennekaarella edistettäisiin edelleen jakamistalouden mukanaan tuomien mahdollisuuksien hyödyntämistä ja madallettaisiin alalletulokynnystä. Ei-ammattimaisena toimintana pidettäisiin vähäistä toimintaa, jossa henkilö- ja tavaraliikenteen harjoittamisesta saatavien korvausten määrä jäisi 12 kuukauden tarkastelujaksolla alle 10.000 euroa. Ei-ammattimainen toiminta ei kuuluisi luvanvaraisen toiminnan piiriin. Tampereen kaupunki pitää jakamistalouden huomioonottamista liikennesektorilla kannatettavana asiana. Jakamistalouteen liittyvät verotus- ja työmarkkinakysymykset on perusteltua selvittää valmisteluvaiheessa huolellisesti.

Valtionrahoituksen käyttötarkoituksiin on uutena kohteena lisätty korvauksen maksaminen liikennepalvelun käyttäjälle (palveluseteli). Palveluseteli ei ole ollut aiemmin mahdollista. Palvelusetelistä on niukasti mainintoja esitysaineistossa. Käyttötarkoitukseen tultaneen antamaan tarkempia säännöksiä myöhemmin asetuksella. Tampereen kaupunki toivoo voivansa lausua asiasta sen valmistelun edettyä.” 

Pormestari päätti,

että Tampereen kaupunki antaa pyydettynä lausuntona liikennekaaresta ylläolevan lausunnon.
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