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Oheismateriaali

Liikennekaari -esityksen pääasiallinen sisältö 

Teknisen toimen lausunto 28.4.2016:

”Liikenne- ja viestintäministeriö pyytää lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle liikennekaareksi sekä eräiksi siihen liittyviksi laeiksi. Esitysluonnos on saatavilla ministeriön verkkosivuilla osoitteessa www.lvm.fi/lausuntopyynnot. 

Liikennekaari on osa hallituksen kärkihanketta, jolla toteutetaan hallitusohjelman kärkihankkeita digitaalisen kasvuympäristön rakentamiseksi sekä säädösten sujuvoittamiseksi. Tavoitteena on luoda edellytykset uuden teknologian, digitalisaation ja uusien liiketoimintamallien käyttöönotolle liikennesektorilla. Tätä kautta voitaisiin saavuttaa entistä paremmin käyttäjien tarpeisiin vastaavia liikennepalveluita ja mahdollistaa uutta liiketoimintaa sektorilla. 

Liikennekaari yhdistäisi ja uudistaisi henkilö- ja tavaraliikennettä koskevat säännökset. Liikennekaarella ehdotetaan avattavaksi liikkumispalveluja koskevat olennaiset tiedot ja säädettäväksi lippu- ja maksujärjestelmien yhteentoimivuudesta. Näin liikenteen palvelut olisivat mahdollisimman hyvin kaikkien tavoitettavissa ja myös tarkoituksenmukaisella tavalla yhdisteltävissä. 

Esityksellä muutettaisiin nykytilaa, jossa liikenteen markkinat ovat vahvasti säännellyt ja julkisin toimin ohjatut. Samalla edistettäisiin liikennepalveluiden syntymistä asiakaslähtöisesti, markkinaehtoisesti ja terveen kilpailun pohjalta. Liikennepalvelujen ostot ja muu julkinen tuki liikennejärjestelmälle ovat valtion- ja kuntataloudessa merkittävä menoerä. Kun palveluja voitaisiin tarjota, yhdistellä ja käyttää monipuolisemmin ja tehokkaammin, voitaisiin saavuttaa merkittäviä kustannussäästöjä. Esitys tukee hallitusohjelman tavoitteita kuntien kustannusten karsimisesta sekä kilpailukyvyn vahvistamisesta elinkeinoelämän ja yrittäjyyden edellytyksiä parantamalla. 

Toimijoita ja muita lausunnonantajia pyydetään erityisesti kiinnittämään huomiota omaa toimintaansa koskeviin ehdotuksiin ja niiden vaikutusarvioihin. 

Teknisen toimen lausunto

Teknisen toimen osalta hallituksen esitys koskettaa joukkoliikennettä, taksiliikennettä, koulukuljetuksia ja tilausajoja. Tekninen toimi hankkii kyseisiä palveluja kuntalaisten käyttöön.

Tekninen toimi pitää esityksen tavoitteita kannatettavina. Tavoitteilla luodaan edellytykset uuden teknologian, digitalisaation ja uusien liiketoimintamallien käyttöönotolle liikennesektorilla, ja saavutetaan entistä paremmin käyttäjien tarpeisiin vastaavia liikennepalveluita ja mahdollistetaan uutta liiketoimintaa. 

Esityksessä ehdotetaan avattavaksi liikkumispalveluja koskevat olennaiset tiedot ja säädettäväksi lippu- ja maksujärjestelmien yhteentoimivuudesta. Näin liikenteen palvelut olisivat mahdollisimman hyvin kaikkien tavoitettavissa ja myös tarkoituksenmukaisella tavalla yhdisteltävissä. Tavoite on kannatettava.

Teknisen toimen mielestä sääntelyä tulisi purkaa ja edistää liikennepalveluiden syntymistä asiakaslähtöisesti, markkinaehtoisesti ja terveen kilpailun pohjalta. Liikennepalvelujen ostot ja muu julkinen tuki liikennejärjestelmälle ovat Lappeenrannan kaupungille merkittävä menoerä. Kun palveluja voitaisiin tarjota, yhdistellä ja käyttää monipuolisemmin ja tehokkaammin, voitaisiin saavuttaa merkittäviä kustannussäästöjä. Kuntien joukkoliikenne- ja koulukuljetuskustannuksia tulee karsia.

Erityisesti taksiliikenteen sääntelyn keventäminen ja taksimatkan maksamisen saaminen osaksi yhteentoimivaa lippu- ja maksujärjestelmää on toivottavaa, henkilökuljetusten osalta ”liikenne palveluna” asiakaslähtöisten palveluiden kehittyminen nähdään teknisessä toimessa tulevaisuuden suuntauksena. Kuntien henkilökuljetuksia järjestävien tulisi voida käyttää jakamistalouden (mm. kimppakyydit) palveluja osana kunnan henkilökuljetuksia, jolloin ”liikenne palveluna” palveluja tuottaisivat myös ei-ammattimaiset palvelutuottajat, myös näiden palveluiden tuottajille toivotaan yhteensopivaa lippu- ja maksujärjestelmää.”

(JW)
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Kaupunginhallitus toteaa lausuntonaan, että säädettäväksi esitetyn liikennekaaren tavoitteet ovat kannatettavia sekä myös kuntien kannalta hyödyllisiä, ja saattaa lisäksi edellä olevan teknisen toimen valmisteleman lausunnon tiedoksi liikenne- ja viestintäministeriöön.
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Hyväksyttiin.
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