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GSM-puhelimia valmistavan yhtiön palveluksessa tehty keksintö koski GSM-tukiasemien muuttamista tavalla, joka poisti puheluissa eräissä olosuhteissa ilmenneen häiriön. Keksintö oli otettu osaksi GSM-standardia. Kysymys keksijöiden oikeudesta kohtuulliseen korvaukseen.


Se, mitä keksijöiden työsopimuksissa oli aikanaan yhtiön kulloinkin voimassa olevien määräysten ja ohjesääntöjen noudattamisesta sovittu, ei työsuhdekeksintölain 7 §:n 1 momentin säännös huomioon ottaen rajoittanut heidän oikeuttaan työsuhdekeksintölain mukaiseen kohtuulliseen korvaukseen. Kun asiassa ei myöskään ollut näytetty, että keksijät olisivat keksinnön tekemisen jälkeen hyväksyneet korvauksien määrittämisen yhtiön keksintökorvaussäännön mukaisella tavalla, korvaus oli määritettävä työsuhdekeksintölain sekä sitä täydentävien työsuhdekeksintöasetuksen säännösten perusteella.
Työnantajan katsottiin saaneen keksinnön käyttöön ottamisesta taloudellista hyötyä, kun yhtiö oli sen johdosta välttynyt kustannuksellaan huollossa päivittämästä sellaisia puhelimia, joita käytettäessä häiriö ilmeni. Lisäksi keksinnöllä, jolla mm. oli tiettyä merkitystä myös muiden valmistajien puhelimien toimivuuden kannalta, katsottiin olevan lisensioitavuuteen perustuvaa arvoa. Työnantaja oli työsuhdekeksintölain 7 a §:n mukaan velvollinen antamaan työntekijöille keksinnöstä maksettavan korvauksen määrittämiseksi tarpeelliset tiedot, mm. keksintöä koskevien lisenssisopimusten ehdot riippumatta siitä, sisälsivätkö ne liikesalaisuuksia ja miltä sopimusten salassapidosta oli sopijapuolten kesken sovittu.

Kun keksinnöstä oli käytännössä voitu saada taloudellista hyötyä vain sillä edellytyksellä, että se oli saatu osaksi GSM-standardia, vain osa taloudellisesta hyödystä oli perustunut keksintöön teknisenä ratkaisuna, osa puolestaan työnantajan standardointia koskevaan panostukseen sekä vaikutusvaltaan ja muuhun kykyyn saada keksintö osaksi standardia. Keksinnön työsuhdekeksintölain 7 §:n 2 momentissa tarkoitettua arvoa määritettäessä oli kokonaisuudesta erotettava viimeksi mainittujen seikkojen osuus.
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