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Oikeudesta työntekijän tekemiin keksintöihin annetun lain (jäljempänä työsuhdekeksintölaki) 1 §:n 1 momentin mukaan kyseistä lakia sovelletaan toisen työssä olevan henkilön, työntekijän, tekemiin Suomessa patentilla suojattavissa oleviin keksintöihin.
 
Keksinnön patentoitavuutta koskevan edellytyksen osalta lain 1 §:n 2 momenttiin on sisällytetty olettamasäännös. Sen mukaan, jos työnantaja ottaa sellaisen oikeuden työntekijän tekemään keksintöön, joka rajoittaa työntekijän oikeutta hakea tai saada siihen patentti, pidetään keksintöä tältä osin Suomessa patentilla suojattavissa olevana keksintönä, jollei työnantaja esitä todennäköisiä syitä, joiden mukaan patentin myöntämiselle olisi esteitä. 
 
Käsillä olevassa tapauksessa on esitetty, ettei X Oy:n taholta ole ilmoitettu oikeuksien ottamisesta A:n lausuntopyynnössä tarkoitettuun keksintöön eikä oikeuksien siirtämisestä X Oy:lle ole muutoinkaan sovittu A:n ja X Oy:n kesken. Näin ollen edellä mainittu työsuhdekeksintölain 1 §:n 2 momentin olettamasäännös ei ole sovellettavissa lausuntopyynnössä tarkoitettuun keksintöön.
 
Koska A:n lausuntopyynnössä tarkoitettuun keksintöön ei ole myönnetty patenttia, sen ratkaiseminen, onko keksintöä pidettävä patentilla suojattavissa olevana, ei käsillä olevassa tapauksessa ole mahdollista ilman kannanottoa patenttilain 1 ja 2 §:n soveltamiseen, jonka mukaan keksinnön patentoitavuus Suomessa määräytyy. 
 
Työsuhdekeksintölain 11 §:n mukaan lautakunnan tehtävänä on antaa lausuntoja ainoastaan työsuhdekeksintölain soveltamista koskevissa asioissa. Tämän johdosta, ottaen huomioon, että työsuhdekeksintölain 1 §:n mukaan lain soveltamisen edellytyksenä on se, että keksintö on Suomessa patentilla suojattavissa oleva, lautakunta ei ole toimivaltainen lausumaan enemmälti asiassa.
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