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Terveyden ja hyvinvoinnin toimialan kokonaisarkkitehtuurin koordinointiryhmä. Muistio 30.10.2018
Aika
Tiistai 30.10.2018 kello 9.00 – 11.00
Paikka
STM, Meritullinkatu 8, nh Vaikuttamo


Osallistujat 
Jaakko Viitanen, STM/Citrus, puheenjohtaja ja sihteeri 
Jyrki Huikari, STM, YTH 
Timo Kestinen, STM, hyte 
Teemupekka Virtanen, STM, sote 
Heli Hätönen, STM, hyte
Petri Huovinen, Valvira
Heikki Siltala, THL
Mika Kuivamäki, Fimea 
Sari Kujala, Fimea 
Emmi Stubbin, TTL 
Risto Suoknuuti, STUK


1 Kokouksen avaus, asialistaehdotus ja edellisen kokouksen pöytäkirja
Puheenjohtaja Viitanen aloitti kokouksen klo 9.09. Hyväksyttiin asialista ja edellisen kokouksen pöytäkirja.
2 THKA koordinaatioryhmä – loppuvuoden tavoitteet
Tietovarantojen ja tietojärjestelmäsalkkujen päivityspyyntö 
STM on lähettänyt toimeksiannon (liite 1), jolla virastoja ja laitoksia pyydetään raportoimaan tietovarantojen ja järjestelmäsalkkujen tilanne ja kehitys sekä osa-alueilta pelkästään tietovarannot. Tiedot toivotaan 30.11 mennessä. Jatkossa virastot toivovat toimeksiannon viitteeksi vastaanottajiksi kokonaisarkkitehtuurin koordinointiryhmän, että asia saadaan osoitettua heti oikeille tahoille.
Päätökset 

STM lähettää toimeksiannon päivityspyynnön vielä sähköpostilla koordinaatioryhmän jäsenille. 
Kokonaisarkkitehtuurin erityisasiantuntijan paikka avoinna 
Puheenjohtaja kertoi Jukka Lähesmaan tehtävän tulleen hakuun määräaikaisena (http://valtiolle.fi/fi-FI/ilmoitus?id=33-329-2018). Vielä tämän vuoden loppuun asti Viitanen toimii väliaikaisesti tässä roolissa.
3 Yleiset asiat
JHKA:n tilannepäivitys

Siltala esitteli viimeisen JHKA-kokouksen pääasioita (liite 2a ja 2b). Sen keskeinen sisältö oli tiedonhallintalakiesityksen käsittely. Siltala kertoi kokonaisarkkitehtuurin terminä olevan jäämässä pois, vaikka kehittämistä jatkossakin suositellaan tehtävän JHS179:n mukaan. Uusiksi kuvauskohteiksi JHKA:ssa tunnistettiin tietoaineistot ja tietoturvajärjestelyt. Kokouksessa tiedonhallintalakiesityksestä keskustelutti erityisesti nykytilan kuvauksiin keskittyminen, joka nähtiin vastaavan toiminta- tai laatujärjestelmien kuvauksia. Keskusteltiin, että nykytilan kuvaamiseen keskittyminen on huononnus, jos se tarkoittaa, että jätetään pois tavoitetilan kuvaukset. Todettiin, että keskustellaan lakiesityksen sisällöstä huolellisesti seuraavassa THKA-kokouksessa joulukuussa, kun Pesonen on paikan päällä.
4 Yhteisen arkkitehtuurin tavoitteet ja työsuunnitelma
Valmistautuminen Vuoden 2018 raportointi ja 2019 suunnittelu
Viitanen esitteli tavan, jolla vuoden 2018 raportointi ja 2019 suunnittelu tehdään (liite 3). Tapa noudattaa edellisten vuosien käytäntöjä, mutta siihen saattaa tulla pieniä täsmennyksiä. Todettiin, että tällä menettelyllä voidaan edetä. 

Päätökset 

STM lähettää tarkemman toimeksiannon raportoinnista sähköpostilla koordinaatioryhmän jäsenille marraskuun puoliväliin mennessä. 
5 Organisaatioiden ja osa-alueiden raportit ja suunnitelmat
Fimean kokonaisarkkitehtuurin tilannekuva
Kuivamäki esitteli Fimean kokonaisarkkitehtuurin tilanteen. Aiemmin ajatellun kokonaisuuden kuvaamisessa on mennyt suunniteltua kauemmin. Keskeisiä meneillä olevia uudistuksia Fimeassa ovat asianhallintajärjestelmän uusiminen, rekisterialustan hankinta ja sähköisen asioinnin uusiminen. Jälkimmäisessä Fimea tekisi mielellään yhteistyötä hallinnonalan muiden toimijoiden kanssa. Lisäksi Fimeassa on käynnissä infran uudistaminen, uusiin tiloihin muuton suunnittelu sekä tarpeita arkistoinnin ja johdon raportoinnin kehittämiseen. Kuivamäki kertoi viraston tunnistaneen kehitystarpeita Evira-yhteistyön syventämiseen. Esitys nostatti keskustelua PMO-toiminnan kehittämiseen liittyvästä yhteistyöstä, johon ainakin STUK:lla ja THL:llä voisi olla kiinnostusta.
THL:n kokonaisarkkitehtuurin tilannekuva
Siltala kertoi tämän vuoden olleen tietohallinnon uudistamisen aikaa. Vuoden alusta tehtyä uudistusta ollaan otettu koko vuosi enenevässä määrin käyttöön, mutta uudistus on vieläkin osittain käyttöönotto-vaiheessa. Siltala kuvasi tietohallinnon nyt jaetun ohjaukseen, kysyntään, kehitykseen ja palveluhallintaan (liite 5a). PMO:ta on käynnistetty syksyllä, SMO:ta on pystytetty jo keväästä asti. Kasvun paikkaa on tarjolla koko tietohallinnolle kaikkiin rooleihin liittyen. Siltala totesi THL:n tavoittelevan kokonaisarkkitehtuurin perustasoa vuoden 2019 helmikuuhun mennessä. Tällä hetkellä THL:ssä on menossa ylätason KA-kuvausten ja kehityspolun aukkojen paikkaaminen (liite 5b).
Luovan kokonaisarkkitehtuurin tilannekuva
Huovinen esitteli Luovan KA-valmistelua (liite 6). Sitä vetää Keha-keskuksen Päivi Pietarila ja mukana on pieni arkkitehtuuritiimi sekä riittävät asiantuntijat eri substanssialueilta. Tavoitteena on kuvata kokonaisuus pala kerrallaan (osa-alueet 1-7). Arvojen, strategian ja mission kuvauksia ei vielä tehdä, koska viraston johtoa ei ole vielä valittu. Digitiekartta ja nimetyt osa-alueet on tarkoitus saada kuvattua kevääseen 2019 mennessä.
LV-hankkeen arkkitehtuurin esittely
Huovinen kertoi, että LV-hankkeen tavoitteena on suunnitella ja toteuttaa MVP palvelukerroksesta, joka koordinoi monen viranomaisen yhteiskäsittelyä Suomi.fi-palveluiden ja kunkin viranomaisen oman asiointikerroksen välissä (liite 7). Tavoitteena on, että asiakkaan tarvitsee antaa lupaan tarvittavat tiedot vain kerran ja kaikki viranomaiset pystyvät käyttämään annettuja tietoja omiin asiointeihinsa. Kokonaisuutta tarkennetaan projekti kerrallaan, ensimmäisenä isojen teollisuuslaitosten luvat, seuraavana soten ja tapahtumajärjestämisen luvat.
6 Muut asiat
Virtanen totesi, että kaikkien STM:n kärkihankkeiden tulosten esittelyseminaari pidettiin viime viikolla. Tapahtuma onnistui hyvin ja sai kiitosta järjestelyistä. Keskeinen keskustelunaihe seminaarissa oli hankkeiden jälkeisen ajan organisointi. Kehitystä on tarkoitus ohjata jatkossa kokonaisarkkitehtuurin avulla. Esitetyn etenemispolun askeleet ujutetaan osaksi hallinnonalan eri arkkitehtuurin osa-alueita.

Todettiin, että Hyten osalta ministeriön on ratkaistava osa-alueen kehittämisen vastuuteen liittyvät asiat vuoden loppuun mennessä, että kärkihankkeen jälkeinen kehittäminen saadaan organisoitua tehokkaasti.
7 Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 11.00.
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