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Terveyden ja hyvinvoinnin toimialan kokonaisarkkitehtuurin koordinointiryhmä. Pyötäkirja 15.2.2018
Aika
Torstai 15.2.2018 kello 9.00 - 11.30


Paikka
STM, Meritullinkatu 8, KH Innostamo


Osallistujat
Tiina Pesonen, STM, puheenjohtaja
Jyrki Huikari, STM, YTH
Risto Suoknuuti, STUK
Mika Kuivamäki, Fimea
Heikki Siltala, THL (klo 10 lähtien)

Anna Kärkkäinen, STM (asiakohta 3)

Jukka Lähesmaa, STM, sihteeri

1 Kokouksen avaus, asialistaehdotus ja edellisen kokouksen pöytäkirja
Puheenjohtaja Pesonen avasi kokouksen. Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja ja asialistaehdotus.
2 Yleiset asiat
Ryhmän uudelleen asettamisen tilanne

Lähesmaa kertoi, että kaikki nimeämiset uudelleen asetettavaan koordinointiryhmään on juuri saatu. Asettamispäätös tehdään lähiaikoina ja uuden ryhmän järjestäytymiskokous on perjantaina 20.4. klo 9. Uudelleen järjestäytymisen vuoksi 20.4 kokouksessa käsitellään edelleen työsuunnitelmia. 

Data- ja yhtenäispolitiikka

Pesonen kertoi, että hallitus on käsitellyt 29.1 koko päivän tietopolitiikkaan ja tekoälyä ja päättänyt selonteon laatimisesta. Selonten organisoitumisesta ei vielä ole tietoa. STM:n tietopolitiikan toimenpiteet ja valmistelussa oleva Hyteairo-ohjelma kytkeytyvät selontekoon. 

Arkkitehtuuripankki ja koulutus
Todettiin, että toimialalla on siirrytty kokonaan VM:n yhteisen arkkitehtuuripankin käyttöön. 

Todettiin, että välinekoulutukselle voisi olla tarvetta. Sovittiin, että STM selvittää koulutustarpeen ja koordinoi koulutustilaisuuden. STM selvittää organisaatioilta ja osa-alueilta QPR välinekoulutuksen tarpeen (keitä henkilöitä tulisi ja millaista koulutusta).
3 Ympäristöterveyden kokonaisarkkitehtuuri perustason auditointi 
Huikari esitteli ympäristöterveydenhuollon kokonaisarkkitehtuuria, arkkitehtuurin hallintaa sekä kehityspolkua ja hankkeita. Esitys on liitteenä 1.

Auditoinnin suorittivat Anna Kärkäinen ja Mikko Huovila STM:n Diti-yksiköstä. Auditointipöytäkirja on liitteenä 2. Kärkkäinen kertoi, että kokonaisarkkitehtuurikuvaukset ja kehityspolku antavat riittävän kuvan osa-alueen sisällöstä ja kehityksestä. Arkkitehtuurin hallinta ja hyödyntäminen kehityshankkeissa on tarkoituksenmukaisella ja perustason kannalta riittävällä tasolla. Auditoinnissa todettiin, että kokonaisarkkitehtuuridokumentissa tulisi selkeämmin viitata kehityspolkuun osana digitalisaatio-ohjelmaa sekä kiinniettiin huomiota hankesalkun kehittämiseen kaikille osapuolille yhteisenä näkymänä hankkeisiin.

Todettiin, että ympäristöterveydenhuolto on ensimmäisenä toimialan osa-alueena saavuttanut kokonaisarkkitehtuurin perustason kypsyyden. Koordinaatioryhmä onnitteli Huikaria saavutuksesta ja Pesonen luovatti kunniakirjan. 
4 Yhteisen arkkitehtuurin tavoitteet ja työsuunnitelma
Lähesmaa esitteli toimialan yhteisen arkkitehtuurin tavoitteet ja työsuunitelman. Luonnos oli kokouskutsun liitteenä. Todettiin, että tavoitteet ja työsuunnitelma ovat oikean suuntaisia. Lähesmaa totesi, että suunnotelmassa on runsaasti työtä suhteessa STM:n tämän hetkisiin resursseihin. Sovittiin, että tavoitteita ja työsuunnitelmaan käsitellään myös seuraavassa ryhmän uudelleen järjestäytymiskokouksessa.
5 Oraganisaatioiden ja osa-alueiden raportit ja suunnitelmat
Kokonaiskuva kypsyystasoista
Lähesmaa esitteli yhteenvedon raportoiduista kypsyystasoista, kuva alla
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Todettiin, että sote-alueelta ei ole vielä saatu raportointia. Osa-alue on uudeleen organisoitumassa ja sote-aluetta käsitellään seuraavassa kokouksessa.

Sosiaaliturvan osa-alueen toiminta on ollut vuoden keskeytettynä resurssiongelmien vuoksi, minkä vuoksi kypsyystasoa ei tänä vuonna arvioida.

Ympäristöterveyden osa-alueen osalta todettiin, että kypsyystasoa voidaan nyt päivittää 100 % kun perustaso on saavutettu.

STM on varautunut tarjoamaan yhteistyötä organisaatioille ja osa-alueille, joiden arkkitehtuurityön etenemisessä on haasteita.

Osa-alueiden ja organisaatioiden raportit ja suunnitelmat

Osa-alueiden ja organisaatioiden esitetyt raportit ja suunnitelmat ovat liitteenä 3. 

Ympäristöterveys
Huikari esitteli ympäristöterveyden 2017 saavutukset, kypsyystasoarvion sekä 2018 suunnitelman ja 4v kehityspolun. Todettiin raporttien ja suunnitelmien olevan hyviä.
Työsuojelu
Ikonen kertoi työsuojelun osalta käytännössä tehdystä kokonaisarkkitehtuurityöstä. Todettiin, että osa-alueen organisoinnissa ja vastuissa on ollut epäselvyyksiä ja STM:n työ- ja tasa-arvoosastolta on saatu minimaalinen raportointi eikä vuoden 2018 suunnitelmaa ole vielä tehty. 

Todettiin tarve järjestää erillinen palaveri työsuojelun arkkitehtuurityöstä. Tämä kytkeytyy tiiviisti Luovan valmoisteluun. Sopivaksi ajaksi nähtii huhtikuu. 

STUK
Suoknuuti esitteli STUKin raportoinnin ja suunnitelmat. Todettiin näiden olevan esimerkilliset.

THL

Siltala, esitteli THL:n raportoinnin ja suunnitelmat. Kypsyystason todettiin edelleen olevan suhteellisen alhainen. Positiivisena nähtiin tavoite perustason saavuttamiseen 2019 alussa. THL:n enismmäinen aikataulukaaviomuotoinen 4v kehityspolku sai kiitosta ja kannatusta sen edelleen kehittämiseen.
THLn kokonaisarkkitehtuurista on valmisteilla erillinen palaveri maaliskuulle.
Fimea
Fimealla on ollut haasteita kokonaisarkkitehtuurityön organisoinnissa henkilövaihdosten ja resurssien kohdistuessa Säihke-hankkeen vaikeuksien selvittämiseen. Kuivamäki on juuri nimitetty uudeksi Fimean kokonaisarkkitehtuurin vastuuhenkilöksi. Hän totesi, että asia vaatii uudelleen suunnittelua. Sovittiin, että palataan asiaan erillisellä palaverilla ja koordinaatioryhmässä kun aika on sopiva.
STM
Lähesmaa kertoi, että STM kokonaisarkkitehtuurityön organisoinnissa on puutteita. Kokonaisarkkitehtuuriryhmänä toimiva STM:n toiminnan kehittämisryhmä ei ole kokoontunut. Kokonaisuudessaan STM:n kypsyystaso on pudonnut edellisestä vuodesta.

Sovittiin, että käsitellään muiden organisaatioiden ja osa-alueiden raportit ja suunnitelmat seuraavassa kokouksessa.
6 Tietovarantoja ja tietojärjestelmäsalkkujen vuosiraportoinnin yhteenveto
Sovittiin, että tietovarantojen ja järjestelmäsalkkujen yhteenveto käsitellään seuraavassa kokouksessa. Mikäli jäsenillä on kommentteja kutsun mukana lähetettyyn yhteenvetoraporttiin niin niitä voi lähettää maaliskuun loppuun mennessä Suvi Koukille ja kopiona Lähesmaalle.
7 Muut asiat
Muita asioita ei ollut
8 Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 11.30.
LIITTEET
1) Ympäristöterveyden kokonaisarkkitehtuuri -esitys

2) Ympäristöterveyden perustason auditointipöytäkirja
3) Esitetyt osa-alueiden ja organisaatioiden raportit ja suunnitelmat
Liitteet ovat KA extranet työtilassa
JAKELU
Vanhan ja uuden koordinointiryhmän jäsenet
	Meritullinkatu 8, Helsinki

PL 33, 00023 VALTIONEUVOSTO

www.stm.fi


	Puhelin
0295 16001
Telekopio
09 6980 709
	e-mail: kirjaamo@stm.fi

etunimi.sukunimi@stm.fi
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*tuloksia ei viela saatu
** arviointia ei tehda, koska toiminta on ollut keskeytettyna 2017
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