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Terveyden ja hyvinvoinnin toimialan kokonaisarkkitehtuurin koordinointiryhmä. Pyötäkirja 20.4.2018
Aika
Perjantai 20.4.2018 kello 9.00 - 11.30


Paikka
STM, Meritullinkatu 8, KH Vaikuttamo


Osallistujat
Tiina Pesonen, STM, puheenjohtaja
Jyrki Huikari, STM, YTH
Teija Inkilä, STM, työsuojelu

Heli Hätönen, STM, hyte

Sarita Friman, STM, hyte

Annika Pirinen, STM, hyte

Mikko Huovila, STM, sote

Teemupekka Virtanen, STM, sote

Mika Kuivamäki, Fimea
Emmi Stubbin, TTL

Riku Mäki, THL

Jukka Lähesmaa, STM, sihteeri

1 Kokouksen avaus, asialistaehdotus ja edellisen kokouksen pöytäkirja
Puheenjohtaja Pesonen avasi kokouksen. Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja ja asialistaehdotus.
2 Uudelleen asetettu koordinaatioryhmä – ryhmän tavoitteet ja esittäytymiset

Todettiin uudelleen asetetun koordinointiryhmän asettamispäätös. Pesonen ja Lähesmaa korostivat tämän ryhmän tehtävää toimialan yhteistä arkkitehtuuria ohjaavana sekä osa-aluieden sekä virastojen ja laitosten omaa kokonaisarkkitehtuurityötä koordinoivana ryhmänä.

Ryhmän jäsenet esittäytyivät. 

3 Yleiset asiat
Selonteko datapolitiikasta ja tekoälystä
Sipilän hallitus on käynnistänyt selonteon datapolitiikasta ja tekoälystä. VM koordinoi kansallisesti työtä. STM:ssä on aloitettu organisoitumaan asian osalta. STM:n edustus on seuraava Liisa-Maria Voipio-Pulkki ohjausryhmässä ja Timo Keistinen sihteeristössä. Alatyöryhmät ovat vielä auki. Digitalisaatio-ohjelman ja KA-koordinointiryhmän yhteyshenkilöitä tullaan kuulemaan ja osallistamaan työn edetessä.
Tavoite 2025 työpaja
Valtiovarainministeriöllä on käynnissä Digitalisoituvan yhteiskunnan edellytykset Tavoite 2025 –selvitystyö. Selvityksen osana järjestetään työpajoja eri hallinnonaloille. Meidän työpajamme on 7. toukokuuta. Selvitystyön tavoitteena on mm:

· Tunnistaa ja löytää yhteisiä teemoja ja kokonaisuuksia, joita kohti toimintojen ja tietohallintojen tulevat kehitystoimet halutaan suunnata

· Löytää mahdollisia yhteisiä digitalisaatiokehitystä tukevia ja mahdollistavia kehittämisen alueita ja toimenpiteitä 

Hyteairo-ohjelman valmistelu
Hyteairo-ohjelman tarkoituksena on toimia kaikkien osapuolien yhteisenä oh-jelmana yhteydenpitoon ja hyvinvointialan tekoälyn ja robotiikan kehittämi-seen. Ohjelman tavoitteena on: 

· nopeuttaa tekoälyn ja robotiikan hyödyntämistä hyvinvointialan palve-luissa ja toimintaprosesseissa 

· selvittää esteitä ja luoda edellytyksiä tekoälyn ja robotiikan kehittämisel-le ja käytölle hyvinvointialalla

· edistää alan AiRo-teknologioiden liiketoimintaa Suomessa ja vientiä

Ohjelmaa on valmisteltu laajassa yhteistyössä alan osapuolien kanssa ja raportti ohjelman tavoitteista, sisällöstä ja organisoinnista on valmistunut maaliskuussa 2018. Sovittiin, että Hyteairo-raportti laitetaan kokonaisarkkitehtuurin yhteiseen työtilaan.
Tietoarkkitehtuuriryhmän tilanne

Koordinointiryhmän tietoarkkitehtuuri-alatyöryhmän toiminta on ollut toistaiseksi keskeytettynä STM:n resurssiongelmien vuoksi. Tilanne jatkuu toistaiseksi samanlaisen. Ministeriössä on käynnissä digitalisaatioasiantuntijoiden rekrytointi, jonka myötä tilanteen toivotaan muuttuvan syksyllä.

Tiedoksi: Tietovarantojen ja tietojärjestelmäsalkkujen raportointi 2017
Merkittiin tiedoksi viimeistelty yhteenvetoraportti vuoden 2017 tietovarantojen ja tietojärjestelmäsalkkujen raportoinnista ja suunnitelmista. Raportti oli kokouskutsun liitteenä ja löytyy KA-työtilasta.
4 Yhteisen arkkitehtuurin tavoitteet ja työsuunnitelma
Ehdotus 2018 suunnitelmaksi

Lähesmaa esitteli toimialan yhteisen kokonaisarkkitehtuurin tavoitteet ja työsuunnitelman vuodelle 2018. Suunnitelma löytyy KA-työtilasta. Tietoarkkitehtuuriryhmän tiedolla johtamiseen liittyvien tehtävien eteneminen tulee viivästymään syksyyn STM:n resurssipulasta johtuen.

Kekustelussa todettiin tavoitteiden olevan hyviä, mutta suunnitelman olevan haastava toteuttaa resurssien riittävyyden osalta. Toisaalta tässä vaiheessa mitään tehtävää ei haluttu karsia suunnitelmasta.

Päätökset: Hyväksyttiin yhteisen arkkitehtuurin tavoitteet ja työsuunnitelma 2018.

Kokonaiskuva osa-alueiden, virastojen ja laitosten kypsyystasoista

Lähesmaa esitteli yhteenvedon raportoiduista kypsyystasoista, kuva alla
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Vuoden 2017 kypsyystasoarviointi on nyt saatu valmiiksi. Kuvaan on päivitetty ympäristöterveyden perustason saavuttaminen (100%) ja sote-alueelta saadut tulokset (vertaa seuraava asiakohta). Sotu ja hyte osa-alueita ei ollut vielä tarkoituksenmukaista arvioida (vertaa seuraava asiakohta)
5 Organisaatioiden ja osa-alueiden raportit ja suunnitelmat
Sote osa-alue
Huovila esitteli sote-osa-alueen 2017 tulosten raporttia, suunnitelmia 2018 tehtävistä sekä alustavaa 4-v kehityspolkua. Huovilan kalvot löytyvät KA-työtilasta. Työn uudelleen organisoiti 2017 on ollut hidasteena, mutta tuloksia on saatu mm. valinnanvapauden ja toisiolain arkkitehtuurityöstä. 2018 tavoitteena on mm. tavoitetilan kuvausten päivitys ja jalkaiseminen, kehityspolkujen viimeistely sekä KA-toiminnan organisoinnin loppuun vieminen. Tämän mukaisesti perustaso voidaan saatuttaa 2018 loppuun mennessä. 

Keskustelussa erityisesti sote-alueen uusia 4v-kehityspolku kuvia pidettiin havainnollisina ja hyvän tasoisina toimialan arkkitehtuurikeskusteluun. Aikajanalla esitetyistä toimenpiteistä toivottiin lyhyitä kuvauksia.
Virtanen esitteli kärkihankkeiden yhteenvetoa varten kehitteillä olevaa mallia, jolla hankkeiden kehitystarpeet käsitellään ja viedään osaksi sote 4-v kehityspolkua. Mallia pidettiin hyvänä ja todettiin sen soveltuvan laajemminkin käyttöön.

Hyte osa-alue
Hätönen esitteli Hyvinvoinnin edistämisen osalta on uutena käynnistettyä osa-aluetta. Alueen toiminnasta vastaa ns. Hytedigiryhmä, jonka tehtävänä on ohjata hyvinvoinnin edistämisen digitaalisten palveluiden kehitystä toiminnan ja käyttäjien tarpeiden mukaiseksi yhteentoimivaksi kokonaisuudeksi. Ryhmän tarkempia tehtäviä ovat

· Digitalisaatiolinjausten hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen osa-alueen toimeenpanon ohjaus liitteenä olevan toimeenpanosuunnitelmaluonnoksen mukaisesti

· Ohjata ylätasolla hyvinvoinnin edistämisen kokonaisarkkitehtuurin (erityisesti toiminnallisen arkkitehtuurin ja tietoarkkitehtuurin) kehitystä   
Ryhmässä ovat vahvasti mukana myös digiosallisuuden ja syrjäytymisen ehkäisemisen näkökulmat. Ryhmän puheenjohtaja on Heli Hätönen, STM/HPO ja osallistujia on STM:stä ja THL:stä.
Työ linkittyy tarkemman tason arkkitehtuurikysymyksissä sote-osa-alueen kokonaisarkkitehtuurin kehitykseen ja erityisesti Asiointi- ja omahoito alatyöryhmän toimintaan.
Sotu osa-alue
Sosiaaliturva osa-alueen KA-ryhmän toiminta on ollut keskeytyksissä STM:n resurssiongelmien vuoksi. Ryhmää ollaan nyt uudelleen organisoimassa. Vuoden 2018 tavoitteena on selvittää sotu-uudistuksen kannalta keskeiset digitalisaatiomahdollisuudet tai huomioitavat asiat sekä laatia ehdotus miten digikysymyksiä tulisi käsitellä sotu-uudistuksen osana. Ryhmän vastuuhenkilönä toimii Pekka Paermaa STM/SVO, mutta ryhmän puheenjohtajana toistaiseksi Lähesmaa. Ryhmään tulee STM:n, Kelan, ETK:n, Työttymyyskassojen sekä Finanssialan edustus.

Valvira
Huovinen esitteli Valviran 2017 KA-työn tulokset, 2018 suunnitelmat sekä tämän hetkisen 4-v kehityspolun. Kalvot löytyvät KA-työtilasta. Valvira on käyttänyt onnistuneesti kokonaisarkkitehtuuria ja hankesalkkua toiminnan ja tiedonhallinnan kehittämisessään. 2018 jatketaan arkkitehtuurin normaalia hyödyntämistä, jossa keskeisenä on osallistuminen Luova valmisteluun. Myös avoimen datan suunnitelmat varaudutaan päivittämään. Valvira on myös toiminut toimilalan yhteystahona TEMin vetämässä Luvat ja valvonta –kärkihnakkeessa ja sen arkkitehtuurityössä. Työryhmä kiitti Valviraa hyvästä työstä.
TTL
Sovittiin, että TTL:n raportin ja suunnitelmien esittely siirretään seuraavaan kokoukseen, jotta sen käsittelyyn jää tarkoituksenmukainen aika.

Kertaus muiden osa-alueiden ja organisaatioiden työhön 
Sovittiin, että myös nämä kertaukset otetaan seuraavassa kokouksessa

6 Maakuntien viitearkkitehtuurityön tilanne
Sovittiin, että käsitellään seuraavalla kerralla
7 Muut asiat
Kokouksen aikana sovittiin, että järjestetään erillinen tilaisuus KA-työkalujen käytöstä (QPR). Todettiin tarve nostaa QPR-kuvauksista esille eri osa-alueita ja organisaatioita palvelevat kunkin toimijan yhteiskäyttöiset komponentit. Sote-alue on käynnistämässä tähän liittyvää kehitystä ja Huovila lupasi, että tämän osana voidaan selvittää tällaisten kuvauskomponettien käsittelyä.
8 Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 11.30.
Seuraava kokous on 31.5 klo 13-16.
Kokouksessa esitetyt kalvot ja muut materiaalit löytyvät KA-työtilasta https://tila.tiimeri.fi/sites/stm/STMn_HA_KA_koordinointiryhma/default.aspx
JAKELU
Koordinointiryhmän jäsenet ja varajäsenet
	Meritullinkatu 8, Helsinki

PL 33, 00023 VALTIONEUVOSTO

www.stm.fi


	Puhelin
0295 16001
Telekopio
09 6980 709
	e-mail: kirjaamo@stm.fi

etunimi.sukunimi@stm.fi
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