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Asia: Euroopan parlamentin ja neuvoston asetusehdotus lentoliikenteen matkustajien oikeuksista 2013/0072 (COD) Bryssel 13.3.2013

Valtakunnallinen vammaisneuvosto toteaa asetuksen muutosehdotuksista seuraavaa:

Nyt kyseessä oleva EU:n asetus on suoraan sovellettavissa olevaa oikeutta. Näin ollen asetuksen implementoinnissa ei ole kansallista harkintavaraa siinä määrin kuin esimerkiksi direktiivienosalta on.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto katsoo asetusuudistuksen parantavan vammaisten matkustajien oikeuksia matkatavaroiden käsittelyvirheiden yhteydessä. Erityisen hyvänä uudistuksena neuvosto pitää sitä, että lentoliikenteen harjoittajien korvausvastuu liikkumisen apuvälineistä nostetaan välineen todellista arvoa vastaavaksi ja sitä, että lentoliikenteen harjoittajien olisi tarjottava liikuntarajoitteisille henkilöille veloituksetta tätä etuutta koskeva erillinen ilmoitus. Tässä yhteydessä Valtakunnallinen vammaisneuvosto esittää kuitenkin huomioitavaksi sen, että myös muilla vammaryhmillä kuin liikuntarajoitteisilla henkilöillä on matkustettaessa mukanaan päivittäistoimintoihin liittyviä välttämättömiä apuvälineitä. Muita päivittäistoiminnoissa välttämättömiä apuvälineitä voivat olla esim. hengityslaite, happirikastin, tai muu apuväline. Liikkumista helpottavaksi apuvälineeksi luetaan myös opaskoira tai avustajakoira. Nämä tulee hyväksyä matkustamossa kuljetettaviksi. Näin ollen artiklan soveltamisalaa tulisi laajentaa koskemaan myös näitä välttämättömiä apuvälineitä. 
6 a artiklaan on tällä hetkellä kirjattu ainoastaan pyörätuoleja tai muita liikkumisen apuvälineitä tai laitteita koskeva velvoite.

Artiklan 6 b kohdan kansalliselle täytäntöönpanoelimelle asetettava velvoite valvoa liikuntarajoitteisten ja vammaisten matkustajien liikkumisen apuvälineiden kuljetusta koskevia valituksia, tulisi sisältää myös velvoite ryhtyä asianmukaisiin ja tehokkaisiin korjaaviin toimenpiteisiin niissä tilanteissa, joissa valitukset antavat tähän aihetta.

Resitaali 5, sivu 12: Unionin tuomioistuimen ratkaisu lennolle pääsyn epäämisen käsitteen tulkinnasta (Finnair) oli tulkittava siten, että se koskee ylivaraustilanteiden lisäksi myös muita tilanteita, kuten esimerkiksi toiminnallisista syistä johtuvia lennolle pääsyn epäämisiä. Resitaalissa todetaan, että tuomioistuimen vahvistus lennolle pääsyn epäämistä koskevasta käsitteestä ei vaadi muutoksia tähän määritelmään. 
Kohtaa tulee Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan täsmentää toiminnallisista syistä johtuvia lennolle pääsyn epäämistilanteita koskien. Neuvoston näkemyksen mukaan toiminnallinen syy voi olla yhteneväinen esim. henkilön toimintarajoitteisuuden kanssa, jolloin ehto on tulkittavissa vammaisuuden perusteella tapahtuvaksi perusteettomaksi syrjinnäksi. 
Kategoriset lentoyhtiöiden turvallisuusmääräykset eivät saa johtaa vammaisten henkilöiden liikkumisvapausoikeuden kaventumiseen käytännössä. Ylivaraustilanne ja henkilön vammaisuus eivät Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan täytä yhdenvertaisuuden kannalta yhteismitallisia kriteereitä silloin, kun henkilön pääsy lennolle evätään.

Resitaalia 18 sivu 14 Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää erittäin hyvänä. Sen mukaisesti majoitusoikeutta koskevia rajoituksia ei sovelleta lentohäiriön tilanteessa vammaiset henkilöt käsittävään matkustajaryhmään.

Resitaalissa 27, sivu 15 annetaan vammaiselle henkilölle mahdollisuus täyttää erityinen ilmoitus ennen lentoa apuvälineistään niiden mahdollisen vahinkotilanteissa tapahtuvan korvattavuuden turvaamiseksi. Kyseisen ilmoituslomakkeen tulisi Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan olla selkokielinen ja kunkin matkustajan omalla äidinkielellä täytettävissä oleva. Tarvittaessa kenttähenkilökunnan tulee myös täyttää lomake vammaisen henkilön sanelusta, mikäli hän itse ei kykene lomaketta vammansa laadusta johtuen täyttämään.

Artikla 1 c alakohdan vammaisuuden määritelmästä on ilmeisestikin tarkoitus tehdä vain viittaussäännös EU:n toiseen asetukseen. Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan EU:n tulisi määritellä vammainen henkilö YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen 1 artiklan mukaisesti. Eräässä EU:n tuomioistuimen ratkaisussa onkin jo viitattu YK:n vammaissopimuksen vammaista henkilöä koskevaan määritelmään joten myös EU:n oikeuskäytännössä on jo viitoitettu tietä tähän suuntaan. 

14 artiklan, sivu 23 mukainen velvollisuus antaa matkustajille tietoa tulee Valtakunnallisen vammaisneuvoston näkemyksen mukaan tapahtua kaikille saavutettavassa muodossa ja tavoilla. 14 artiklan 3 kohdan mukaan sokeiden ja näkövammaisten osalta on sovellettava asianmukaisia vaihtoehtoisia keinoja. Tämän lisäksi tietoa tulee tarjota selkokielisesti ja helposti ymmärrettävällä tavalla (DFA). Myös edellä esitetyn velvoitteen toimeenpanemisessa tulee tukeutua YK:n vammaissopimuksen artiklan 2 kieliä koskevaan määrittelyyn. 
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