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Lausuntopyyntö hallituksen esityksestä luotsauslain muuttamiseksi

Lausunnonantajan lausunto
Kiitämme mahdollisuudesta lausua hallituksen esityksestä luotsauslain muuttamisesta. 
Olemme tutustuneet lausuttavana olevaan hallituksen esitykseen, jonka tarkoituksena on mahdollistaa kokeiluluonteisesti ja määräaikaisesti alusten etäluotsaus Liikenteen turvallisuusviraston luvalla.
Merenkulussa eletään vaihetta, jossa erilaisia älykkään meriliikenteen sovelluksia kehitetään laajalla rintamalla merenkulun turvallisuuden, ympäristöystävällisyyden ja kokonaistaloudellisuuden parantamiseksi. Suomi on tässä kehityksessä mukana vahvalla panoksella. Kehityksen edelläkävijyys turvaa suomalaiselle merenkululle ja meritekniselle teollisuudelle menestymisen mahdollisuudet kansainvälisessä kilpailussa. Tässä kontekstissa etäluotsauksen kokeilujen mahdollistaminen on erittäin tarpeellinen toimenpide ja siten hallituksen esitys lakimuutokseksi on kannatettava. 
Satakunnan ammattikorkeakouln Logistiikan ja meriteknologian puolesta toteamme, että kokeilun turvallisen ja mahdollisimman tuloksekkaan toteuttamisen kannalta ehdotukseen on tarpeellista sisällyttää vaatimukset koskien toisaalta kokeiluun osallistuvien alusten ja toisaalta käytettävän liikennealueen valmiuksia kokeiluun. Älykkään meriliikenteen kehityshankkeiden synergia ja hankkeiden välinen koordinaatio on tärkeää, jotta rajalliset kansalliset resurssit tulevat järkevästi ja tehokkaasti hyödynnetyiksi. Etäluotsauksen kokeilualueeksi tulisi hyväksyä ainoastaan sellainen liikennealue, jossa kokeilu tukee muita älykkään meriliikenteen (esim. älyväylä, älykkäät satamatoiminnot jne.) kokeiluja ja kehittämishankkeita. Koulutusorganisaationa painotamme lisäksi sitä, että jo testausvaiheessa olisi myös mahdolisuudet oppilaitosyhteistyöhön otettava huomioon, jotta suomalainen merenkulun koulutusosaaminen pysyy teknisen kehityksen tasalla.
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