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Lausuntoyhteenveto hallituksen esityksestä luotsauslain muuttamiseksi	
Liikenne- ja viestintäministeriö pyysi 16.2.2018 lausuntoja hallituksen esitysluonnoksesta luotsauslain (940/2003) muuttamiseksi. Lausunnot pyydettiin toimittamaan 19.3.2018 mennessä.

Lausuntoja saatiin 22 kappaletta. Lausunnon antoivat:

European Maritime Pilots’ Association 
Finnpilot Pilatage Oy
Ilmatieteen laitos
Innovaatiorahoituskeskus Business Finland Oy
Liikennevirasto
Liikenteen turvallisuusvirasto Trafi
Luotsiliitto – Lotsförbundet ry.
Maanmittauslaitos
Meriteollisuus ry
Onnettomuustutkintakeskus
Poliisihallitus
Puolustusministeriö
Rajavartiolaitoksen esikunta
Rolls-Royce Oy Ab
Satakunnan ammattikorkeakoulu, Logistiikka ja meriteknologia
Suomen Konepäällystöliitto
Suomen luonnonsuojeluliitto ry
Suomen Satamaliitto
Suomen Varustamot ry
Suomen Vesitieyhdistys r.y.
Työ- ja elinkeinoministeriö
Viestintävirasto
Ålands lansksapsregering
		 

Opetus- ja kulttuuriministeriö ilmoitti, ettei sillä ole lausuttavaa asiassa. 

Yleistä lausunnoista
European Maritime Pilots’ Association (EMPA) totesi lausunnossaan suhtautuvansa positiivisesti merenkulun automaatioon ja digitalisaatioon, mutta korosti sen myös aiheuttavan uusia haasteita. EMPA totesi lausunnossaan, ettei sen mukaan etäluotsausta kuuluisi kutsua luotsaukseksi. Lisäksi se totesi etäluotsauksen edellyttävän pitkää kokemusta ja koulutusta. EMPA kiinnitti huomiotaan myös vastuukysymyksiin, joihin se toivoi otettavan tarkemmin kantaa lakiesityksessä. EMPA esitti myös, että Liikenteen turvallisuusviraston tulisi määritellä, millä kaikilla aluksilla etäluotsausta voitaisiin tehdä. 

Finnpilot Pilotage Oy (Finnpilot) piti esitysluonnoksessa esitettyjä muutoksia tervetulleina. Finnpilot kuitenkin korosti, että on tärkeää erottaa ehdotuksen mahdollistama kokeilu ja varsinainen Finnpilotin lain perusteella tuottama luotsauspalvelu toisistaan.

Ilmatieteen laitos totesi lausunnossaan, että turvallisuus ja meriliikenteen automaatio edellyttävät, että luotsaustoimintaan, meriliikenteen ohjaukseen ja alusten operointiin osallistuvilla on käytössään parhaat mahdolliset sää- ja merenolosuhdetiedot reaaliaikaisesti ja tietoturvallisesti. Ilmatieteen laitos katsoi esitetyn lainmuutoksen tukevan liikennemuotojen digitalisaatiota.

Innovaatiokeskus Busness Finland Oy (Business Finland) korosti lausunnossaan merenkulun digitaalisten ratkaisujen liiketoimintapotentiaalia, digitaalisten työkalujen nopeaa kehitystä sekä yhteystyön ja pilotointimahdollisuuksien tarvetta yrityssektorin kanssa.

Liikennevirasto piti esitystä kannatettavana ja etäluotsauspalveluiden kokeilua myönteisenä asiana. Liikennevirasto huomautti Liikenneviraston VHF-radioyhteyden olevan osa VTS-järjestelmää ja päivittäistä VTS-toimintaa.

Liikenteen turvallisuusvirasto Trafi (Trafi) kannatti esitystä, mutta ehdotti siihen muutamia muutoksia. Trafi huomautti, ettei esityksessä ole arvioitu viranomaisvaikutuksia ja ehdotti lisättäväksi esityksen vaikutuksiin maininnan siitä, että esityksellä on vaikutuksia Trafin toimintaan. Trafi esitti myös, että esityksen 21 e §:n säännöstä ”Edellä sanottu ei koske viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetun lain (621/1999) 24 §:n 1 momentin 10 kohdassa tarkoitettuja tietoja” muutettaisiin siten, että siihen lisättäisiin myös julkisuuslain 24 § 1 momentin 15 kohta.

Luotsiliitto – Lotsförbundet ry (Luotsiliitto) katsoi lausunnossaan, ettei ehdotettua etäluotsausta voida pitää luotsauslain mukaisena luotsauksena, vaan kyse olisi luotsaukseen rinnastettavasta toiminnasta. Luotsiliitto lähtökohtaisesti kannatti etäluotsauskokeilua, mutta piti ongelmallisena siihen liittyviä vastuukysymyksiä. Luotsiliitto esitti, että vähintäänkin esitetyn lain 21 f §:n tulee muuttaa niin, että vastuu kokeiluista on järjestävällä taholla Finnpilot Pilotage Oy:llä. Luotsiliitto ehdotti myös, että etäluotsauskokeilusta säädettäisiin luotsauslain (940/2003) sijasta laissa Luotsausliikelaitoksen muuttamisesta osakeyhtiöksi (130/2010) niin, että luotsausyhtiön tehtäviin lisättäisiin luotsauslain mukaisten luotsauspalveluiden tarjoamisen ja toimintaedellytysten turvaamisen lisäksi luotsaukseen rinnastettava toimita, eli etäluotsaus. Lisäksi Luotsiliitto kiinnitti lausunnossaan huomiota esityksen Nykytila –kohdassa tehtyyn toteamukseen, jonka mukaan luotsauslaki estä kokeiluja, jossa luotsi toimii aluksen ulkopuolella, jos kokeilut tehdään luotsattavien väylien ulkopuolella. Luotsausliitto totesi, että luotsilla on oikeus luotsata alusta vain niillä luotsattavaksi säädetyillä väylillä, johon hän Liikenteen turvallisuusviraston myöntämällä ohjauskirjalla on saanut luotsausoikeuden, eikä oikeus toimia luotsauslain tarkoittamana luotsina siten koske muuta vesialuetta.

Maanmittauslaitos totesi jo aikaisemmin 11.10.2017 lausumansa mukaisesti, että paikkatietokeskus on sopimuksesta valmis osallistumaan kehittämis-, kokeilu tai tieteelliseen tutkimustyöhön, joka edistää etäluotsauksen käyttöönottoa.

Meriteollisuus ry, Suomen Vesitieyhdistys r.y. ja Viestintävirasto kannattivat lausunnoissaan esitystä ja sen mahdollistamia etäluotsauspalveluiden kokeiluja.

Onnettomuustutkintakeskus korosti lausunnossaan luotsin ja aluksen siltahenkilökunnan saumattoman yhteistoiminnan merkitystä luotsauksen aikana sekä välittömästi ennen ja jälkeen luotsauksen. Onnettomuustutkintakeskus esittää lakiehdotukseen lisättäväksi vaatimuksia koskien kokeiluun osallistuvien alusten valmiutta osallistua kokeiluun. Lausunnossa esitettiin, että esitykseen lisättäisiin maininta kokeiluun liittyvien toimintojen sisällyttämisestä myös alusten turvallisuusjohtamisjärjestelmiin etäluotsaukseen valmistautumisen tukemiseksi. Lisäksi onnettomuustutkintakeskus esitti, että luotsauslakiin lisättäväksi esitetystä 21 a §:n 4 momentista poistettaisiin sana ”mahdollisesti” ja lisättäisiin maininta kokeiluun osallistuvien alusten riskienhallinnasta. Onnettomuustutkintakeskus piti hyvänä sitä, että aluksen päälliköllä säilyy päätösvalta kokeiluun osallistumisesta.

Poliisihallitus ei ottanut esitykseen muutoin kantaa, kuin huomauttamalla, että kokeilulupia myönnettäessä ja kokeiluja toteutettaessa tulee varmistaa alusliikenteen turvallisuus ehdotetun luotsauslain 21 a §:n mukaisesti varmistamalla lupaa hakevan luotsiyhtiön antamien selvitysten riittävyys ja kattavuus erityisesti turvallisuuden näkökulmasta.

Puolustusministeriö (PLM) piti etäluotsauksen kokeilemista turvallisuutta vaarantamatta kannatettavana. Puolustusministeriö esitti, että luotsauslain (940/2003)  5 §:n 3 momentin mukaiseen luotsinkäyttövelvollisuudesta vapautettujen alusten luetteloon lisättäisiin uusi 5 kohta seuraavasti: ”vieraan valtion valtionalus, joka osallistuu Suomen alueella koulutus- ja harjoitustoimintaan tai puolustusvoimista annetun lain (551/2007)2 §:n 1 momentin 3 kohdassa tarkoitettuun Euroopan unionista tehdyn sopimuksen 222 artiklaan tai Euroopan unionista tehdyn sopimuksen 42 artiklan 7 kohtaan perustuvaan apuun, aluevalvontayhteistyöhön tai muuhun kansainvälisen avun antamiseen ja kansainväliseen toimintaan”. PLM piti tärkeänä sitä, että vapautus luotsin käyttövelvollisuudesta voitaisiin myöntää sotilaallisten harjoitusten lisäksi myös aikariittisessä puolustusyhteistyössä.

Rajavartiolaitoksen esikunta kannatti ehdotetun kokeilun aloittamista, mutta painotti lausunnossaan riittävän seurannan ja vaikutusten arvioinnin toteuttamista. Rajavartiolaitos ehdotti siksi kokeilun aloittamista ns. turvallisilta väyliltä sekä vaarallisia tai haitallisia aineita kuljettavien alusten sekä suurimpien matkustaja-alusten jättämistä toistaiseksi kokeilun ulkopuolelle.

Rolls-Royce Oy Ab piti etäluotsauskokeilujen mahdollistamista merenkulun turvallisuutta, uusien digitaalisten palvelujen ja liiketoimintojen syntymistä sekä globaalia kilpailukykyä edistävänä tekijänä.

Satakunnan ammattikorkeakoulun Logistiikka ja meriteknologia piti esitystä kannatettavana ja etäluotsauksen kokeilujen mahdollistamista erittäin tarpeellisena toimenpiteenä. Lausunnossa todettiin, että ehdotukseen olisi tarpeellista sisällyttää vaatimukset kokeiluun osallistuvien alusten ja kokeilualueiden valmiuksista kokeiluun.

Suomen Konepäällystöliitto (SKL) vastusti luotsauslain muuttamista siten, että etäluotsaus ja kokeilujen tekeminen nykyisten väylien ulkopuolella sallittaisiin. SKL totesi, että paras ja turvallisin tapa hoitaa luotsaustoiminta on nykyisen luotsauslain mukainen velvoite käyttää aluksella luotsia. SKL huomautti, että etäluotsauksen kokeilun salliminen ja mahdollinen toteutus tulevaisuudessa lisäävät riskiä, että ulkopuolinen taho tahallisesti vahingoittamistarkoituksessa puuttuisi luotsaustapahtumaan teknisin toimenpitein. SKL viittasi myös Norjassa ja Hollannissa tehtyihin etäluotsauksen kokeiluihin, joissa todettiin, ettei se ole toteuttamiskelpoinen.

Suomen luonnonsuojeluliitto ry (SLS) totesi, että esityksessä tulisi olla menettelyt sen takaamiseksi, ettei meriliikenteen kokonaisturvallisuus heikkene kokeilujen vuoksi. SLS ehdotti, että lakiesityksen 21 b §:n kokeiluluvan ehtoja koskeva sanamuoto ”voidaan liittää” muutettaisiin muotoon ”on liitettävä”. Lisäksi SLS esitti, että esityksen perusteella tulisi antaa liikenteen turvallisuusvirastolle tarkemmat ohjeet turvallisuuden varmistamisesta. Lisäksi SLS totesi, ettei etäluotsausta tulisi aloittaa lainkaan, mikäli aluksen henkilöstö ei täydellisesti ymmärrä luotsin ohjeita kielitaidon puutteiden vuoksi.

Suomen Satamaliitto suhtautui myönteisesti esitykseen. Suomen Satamaliitto kannatti ensisijaisesti säädösmuutosta, jolla taattaisiin etäluotsaukselle pysyvät toimintamahdollisuudet kokeilun toteuttaessa sille asetetut tavoitteet. Lakimuutoksen mahdollistaessa kuitenkin vain etäluotsauksen kokeilun, tulisi kokeilun olla riittävän pitkäkestoinen. Suomen Satamaliitto piti tärkeänä sitä, että toimijoille syntyy vahva ennustettava varmuus kokeilujaksolle saatavasta jatkomahdollisuudesta, kokeilun täyttäessä sille asetetut tavoitteet.

Suomen Varustamot ry (SV) kannatti ehdotusta, mutta piti muutosesitystä puutteellisena. Lausunnossa ehdotettiin esitykseen lisäyksiä etäluotsauksen organisoinnin ja hinnoittelun sekä vastuunrajoitusehtojen ja palveluvelvoitteiden osalta. SV totesi, että ehdotus antaa käytännössä yksinoikeuden etäluotsauskokeiluihin luotausyhtiö Finnpilot Pilotage Oy:lle ja ehdotti, että lupa uusien luotsauspalveluiden kokeiluihin tulisi voida myöntää myös muun luotsauspalveluiden tarjoajan hakemuksesta.

Työ- ja elinkeinoministeriö (TEM) totesi lausunnossaan, että uudenlaisten luotsauspalveluiden markkinoille tulon mahdollistaminen on kannatettava tavoite. TEM piti tärkeänä, että kokeilulupaan mahdollisesti liitettävät ehdot ovat perusteltuja ja oikeasuhtaisia, eikä niillä liikaa rajoiteta palveluiden tarjoajien mahdollisuuksia kokeiluluvan saamiseen. TEM piti esityksen vaikutusarviointia varsin suppeana, erityisesti turvallisuusnäkökohtien osalta.

Ålands landskapsregering piti luotsauspalveluiden automatisointia lähtökohtaisesti positiivisena. Älands lanskapsregerin totesi, ettei sillä ole vastalauseita niin kauan kuin kehitys tapahtuu yhteistyössä alan toimijoiden kanssa eikä meriturvallisuutta vaaranneta ja ympäristönäkökohdat otetaan huomioon.
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