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Utlåtande om regeringens proposition med förslag till lag om ändring av lagen om djuravelsverksamhet
Föreningen Ålandsfåret r.f. konstaterar att den aktuella propositionen i sig är välkommen eftersom den medför en behövlig harmonisering av det nationella regelverket med EU-förordningen om djuravel som i sig är direkt tillämplig i medlemsländerna, Bland annat stryks onödiga förordningsbemyndiganden. Livsmedelsverket Eviras roll som den behöriga myndighet befästs och definieras.
Ett syfte för EU:s förordning om djuravel är att man bör sörja för de genetiska reserverna samt förebygga att strävan efter konkurrenskraft skulle leda till att lokalt existerande djurraser försvinner. Syftet är också att främja den biologiska mångfalden och därför har undantag inkluderats från allmänna principer och krav för avelsverksamheten när det gäller vissa ursprungliga raser. Dessa målsättningar är särskilt viktiga för rasen ålandsfåret, eftersom den allmänna trenden inom aveln och även marknadens krav annars ofta är ofördelaktiga för rasen.
Propositionen medför också en del krav för ändringar och kompletteringar i fråga om det godkända avelsprogrammetoch stambokens uppbyggnad. Det kommer att leda till en del medarbete för föreningen och dem som upprätthåller avelsregister, avelsprogram och utfärdar  härstamningsbevis att fram till hösten anpassa allt till lagens krav. Detta är dock ändå nödvändigt utifrån EU-förordningen och den aktuella propositionen innebär främst förtydliganden till den. 
Föreningen Ålandsfåret r.f. konstaterar att djurskyddslagstiftningen är ett område som hör till Ålands egen behörighet, vilket inte i sig leder till problem för den aktuella propositionen eftersom lagen om avelsverksamhet är avsedd att vara subsidiär i förhållande till dem. Däremot leder den extra kontroll av de handlingar som efterföljs av de renrasiga avelsdjuren, som behöver göras vid gränskontrollen av sådana djur, till nya arbetsuppgifter även för de ansvariga tjänstemännen vid Ålands landskapsregering.
Enligt uppdrag,
Maija Häggblom
Ordförande, registeransvarig
Föreningen Ålandsfåret r.f.
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