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Ärende
Regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagstiftning om överföring av mervärdesbeskattning av varuimport till Skatteförvaltningen

Begäran om utlåtande
Finansministeriet har begärt landskapsregeringens utlåtande om utkast till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagstiftning om överföring av mervärdesbeskattning av varuimport till Skatteförvaltningen.

Landskapets behörighet
Landskapet saknar lagstiftningsbehörighet avseende mervärdesskatt och förslaget omfattas därför till sin helhet av rikets lagstiftningsbehörighet enligt 27 § 36 punkten i självstyrelselagen för Åland.

Förslaget har dock särskild betydelse för landskapet, eftersom förslaget påverkar personer bosatta på Åland.

Landskapsregeringens utlåtande avseende rikslag som har betydelse för Åland ska inhämtas enligt 28 § 2 mom. i självstyrelselagen för Åland. Landskapsregeringen förutsätter att utlåtandet ges betydelse, eftersom lagändringen påverkar personer bosatta på Åland.

Landskapsregeringen förutsätter att förslaget inte bara analyseras ur en teoretisk synvinkel, utan att Finansministeriet faktiskt beaktar den verklighet som råder på Åland och hur förslaget påverkar långsiktigt näringslivet på Åland och sysselsättningen, särskilt påpekas att det i regeringsprogrammet har getts direktiv om att sysselsättningen ska stimuleras för att Finlands ekonomi ska få uppsving.

Förslagets innehåll
I propositionen föreslås att mervärdesskattningen i enlighet med regeringsprogrammet ändras så att mervärdesbeskattningen av varors införsel som sköts av Tullen flyttas över till Skatteförvaltningen när det är fråga om import av företag som är införda i registret över mervärdesskatteskyldiga. Tullen övervakar även i fortsättningen i samband med tillsynen av tullklareringar mervärdesbeskattningens riktighet, samt ansvarar för brottsutredningarna. Även i fortsättningen ska Tullen sköta mervärdesbeskattningen gällande införsel när det är införsel av annan än sådan som utförs av företag som förts in i registret över mervärdesskatteskyldiga. Samtidigt svarar även Tullen för beskattning gällande sådan införsel som inte hör till importörens affärsverksamhet och som fysiska personer gör, samt gällande beskattningen av införsel som står i strid med tullbestämmelserna.

På den mervärdesbeskattning som har för avsikt att överföras till Skatteförvaltningen ska tillämpas vanliga bestämmelser om skatteuppbörd och beskattningsförfarande i mervärdesskattelagen, lagen om skatteuppbörd och lagen om beskattningsförfarandet beträffande skatter som betalas på eget initiativ.

Skatt som betalas på införsel hänförs enligt givet förslag till ändring gällande mervärdesskattelagen till den samma månad som avdrag görs på skatten, det vill säga förtullningsmånaden. Tidpunkten för skatteavdraget och skyldigheten att betala skatt sammanfaller alltså. Om införda varor används helt och hållet i avdragsgillt syfte, betalas ingen skatt på införseln.

Till lagen om beskattningsförfarande beträffaande skatter som betalas på eget initiativ fogas bestämmelser om uppgifter som Tullen ska ge till Skatteförvaltningen samt till lagen om offentlighet och sekretess i fråga om beskattningsuppgifter om uppgift som Skatteförvaltning ska lämna till Tullen.

De bestämmelser som har föreslagits tillämpas även på införsel som görs mellan Åland och övriga Finland, förutom de undantag som införs och som gäller införsel av varor till eller från Åland.

	Landskapsregeringens ställningstagande
Landskapsregeringen stimulerar kontinuerligt företagsverksamheten på Åland, åtgärder som underlättar företagsverksamheten på Åland anses därför generellt och rent allmänt vara positiva. Samtidigt får inte de planerade åtgärderna medföra mer kostnader i förhållande till vad de kan inbringa när det gäller positiva fördelar. Det är även viktigt att den praktiska hanteringen gällande beskattning även fortsättningsvis sköts smidigt, så att det inte i framtiden blir mer komplicerat än vad det är nu. 

Landskapsregeringen anser att det ska säkras att service och information fås på svenska, från Tull och Skatteförvaltning. För att göra servicen mer lättillgänglig för skatteskyldiga föreslås att ärendehanteringen sköts på Åland.
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