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KAUPUNKISEUTUSUUNNITELMIEN SEURANTA- JA ARVIOINTITYÖRYHMÄ

Asettaminen

Valtiovarainministeriö on tänään asettanut työryhmän seuraamaan ja arvioimaan kaupunkiseutusuunnitelmien toteutuksen etenemistä ja tukemaan kaupunkiseutujen yhteistyön kehittämistä.
Toimikausi

Seuranta- ja arviointityöryhmän toimikausi on 09.04.2008 – 31.12.2009.
Tausta

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen puitelaissa luetellut kunnat velvoitettiin laatimaan suunnitelmat maankäytön, asumisen ja liikenteen yhteen sovittamisesta sekä palvelujen kuntarajat ylittävän käytön parantamisesta. Velvoitteen piiriin kuuluvista seuduista pääkaupunkiseutu ja 15 muuta kaupunkiseutua laativat suunnitelmat. Porin kaupunkiseudun kunnat päättivät yhdessä, ettei seutu laadi ko. suunnitelmaa. Porin kaupunki on ilmoittanut maaliskuun lopussa, että seutu tulee laatimaan suunnitelman toukokuun 2008 loppuun mennessä. Kaksi kaupunkiseutua laati suunnitelman vapaaehtoisesti.
Kaupunkiseutusuunnitelmien laadintaan osallistui yhteensä 143 kuntaa, joista 50 vapaaehtoisesti. Kouvolan kaupunkiseudun, Länsi-Uudenmaan kaupunkiseudun ja Helsingin seudun 10 kehyskuntaa osallistuivat työhön vapaaehtoisesti. Kaupunkiseuduilla asuu 2/3 osaa maan väestöstä.

Kaupunkiseutusuunnitelmat arvioitiin Suomen Kuntaliiton koordinoimana ja työhön osallistui liikenne- ja viestintä-, opetus-, sisäasiain-, sosiaali- ja terveys-, valtiovarain- sekä ympäristöministeriön asiantuntijoita. Kuntaliiton kaupunkiseutuverkosto piti yhteyksiä kaupunkiseutuihin suunnitelmien valmistelun sekä niiden arviointivaiheen aikana. Kuntaliiton koordinoiman arviointityön tuloksista on valmistunut raportti.

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen seurantaryhmä käsitteli 30.1.2008 Suomen Kuntaliiton koordinoiman kaupunkiseutusuunnitelmien arviointityön tuloksia. Arviointi sisälsi kaupunkiseutusuunnitelmien yleisarvion sekä seutukohtaiset yksityiskohtaiset arviot. 
Tavoite

Puitelain tavoitteiden saavuttamiseksi on välttämätöntä, että kaupunkiseuduilla kehitetään yhteistyötä maankäytön, asumisen ja liikenteen yhteen sovittamiseksi. Palvelujen käyttömahdollisuuksia yli kuntarajojen tulee lisätä.
Kaupunkiseutusuunnitelmien seuranta- ja arviointityöryhmä seuraa ja arvioi seutujen yhteistyön edistymistä ja tukee puitelaissa mainittujen tavoitteiden toteutusta kaupunkiseuduilla.

Tehtävät

Seuranta- ja arviointityöryhmän tehtävä on valmistella vuorovaikutteisia kaupunkiseutusuunnitelmien palautetilaisuuksia, kehittää kaupunkiseutujen yhteistyön edistämistä tukevia työkaluja sekä arvioida kaupunkiseutujen yhteistyön etenemistä ja suunnitelmien toteutumista puitelain tavoitteiden toteutumisen näkökulmasta. Kaupunkiseutusuunnitelmien seuranta- ja arviointityöryhmän tehtävä on tukea kunta- ja palvelurakenneuudistuksen selonteon valmistelua kaupunkiseutusuunnitelmien osalta.
Organisointi

Seuranta- ja arviointityöryhmässä ovat edustettuina kaupunkiseutusuunnitelmien toteuttamisesta valtion keskushallinnossa vastuulliset ministeriöt sekä Suomen Kuntaliitto. Seurantaryhmän puheenjohtaja on ylijohtaja Cay Sevón valtiovarainministeriön kuntaosastolta. Ryhmän muut jäsenet ovat liikenneneuvos Petri Jalasto liikenne- ja viestintäministeriöstä, kulttuuriasiainneuvos Kirsi Kaunisharju opetusministeriöstä, apulaisosastopäällikkö Reijo Väärälä sosiaali- ja terveysministeriöstä, erityisasiantuntija Olli Alho työ- ja elinkeinoministeriöstä, ylitarkastaja Inga Nyholm ja neuvotteleva virkamies Hannele Savioja valtiovarainministeriön kuntaosastolta, rakennusneuvos Matti Vatilo ympäristöministeriöstä sekä tekniikka ja ympäristöasioiden johtaja Leena Karessuo ja yliarkkitehti Ritva Laine Suomen Kuntaliitosta. Työryhmän sihteeri on neuvotteleva virkamies Katja Palonen valtiovarainministeriön kuntaosastolta.
Kustannukset
Kustannukset maksetaan valtiovarainministeriön määrärahoista momentilta 28.01.01.21.

Hallinto- ja kuntaministeri Mari Kiviniemi
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