TYÖ- JA ELINKEINOMINISTERIÖLLE (TEM/253/03.01.01/2013)
Työ- ja elinkeinoministeriön pyydettyä yhdistyksemme lausuntoa hallituksen esityksestä säätiön valvontamaksun käyttöönottamiseksi, lausumme kunnioittavasti seuraavaa:

Yleistä
Eläkesäätiöyhdistys edustaa lakisääteistä eläketurvaa hoitavia eläkesäätiöitä, eläkekassoja ja Kirkon keskusrahastoa sekä lisäeläketurvaa hoitavia eläkesäätiöitä ja eläkekassoja. Finanssivalvonta valvoo eläkesäätiöitä ja eläkekassoja. Opetus- ja kulttuuriministeriön sekä kirkkohallituksen alaisena toimiva kirkkohallitus valvoo Kirkon keskusrahastoa. Eläkesäätiöihin ei sovelleta säätiölakia, vaan eläkesäätiöiden toiminnasta säädetään eläkesäätiölaissa.
Eläkesäätiöiden ja eläkekassojen valvontamaksuista säädetään laissa Finanssivalvonnan valvontamaksuista.  
Yleisperustelut
Yleisperusteluissa todetaan, että säätiöiden valvontaa hoitaa Patentti- ja rekisterihallitus, joka on nettobudjetoitu laitos eli jonka olisi katettava toiminnasta syntyvät kustannukset asiakkailtaan perimillä maksuilla erinäisiä poikkeuksia lukuun ottamatta. Perusteluissa todetaan Patentti- ja rekisterihallituksen työmäärän kasvaneen ja vuosittaisen alijäämän olevan 300.000-400.000 euroa. Tällä hetkellä Patentti- ja rekisterihallitus perii vuosiselvityksen yhteydessä 100 euron käsittelymaksun.
Kuten hallituksen esityksen nykytilaa koskevassa arvioinnissa todetaan, vaihtoehtoiset menettelytavat alikatteisuuden täyttämiseksi ovat valtion budjettirahoitus, maksuperustelain mukaisten suoritemaksujen käyttöönottaminen tai valvontamaksun käyttöönottaminen. On peruste- ja tarkoituksenmukaisuusharkintaa, miten alijäämäisyys saadaan poistettua emmekä ota siihen asiaan kantaa. Yhdymme nykytilan arviointia koskevissa perusteluissa esitettyyn näkemykseen, että suoritettuihin toimenpiteisiin perustuvien maksujen ongelmana olisivat sattumanvaraisuus, aloitteisuus muun kuin säätiön itsensä aloittamana ja yksittäisistä toimenpiteistä aiheutuvat kenties korkeaksikin nousevat kustannukset. Näillä perusteilla pidämme tarkoituksenmukaisena, että säätiöiden valvontamaksut eivät ainakaan pääosin voi määräytyä yksittäiseen säätiöön suoritetun toimenpiteen johdosta määräytyvänä tarkastusmaksuna.
Hallituksen esityksessä päädytään perusteluiden kautta kulujen kattamiseen säätiön valvontamaksun kautta. Tärkeäksi muodostuvat ne perusteet, joilla säätiöiden valvonnan suorittamisesta aiheutuvat kulut jaetaan toiminnaltaan paljon toisistaan poikkeavien säätiöiden kesken. Mielestämme säätiön valvontamaksuja on tulkittava veroluontoiseksi, mikä edellyttää, että asiasta säädetään lailla.

Yksityiskohtaiset perustelut ja lakiehdotus
Valvontamaksun perusteeksi esitetään taseen loppusummasta määräytyvää maksua, jossa valvontamaksu nousee asteittain taseen loppusumman kasvaessa. Alimmaksi valvontamaksuksi ehdotetaan 120 euroa, kun taseen loppusumma on enintään 120.000 euroa. Taseen loppusumman ylittäessä 10 miljoonaa valvontamaksuksi ehdotetaan 500 euroa.

Yhdistyksemme mielestä valvontamaksutaulukko vaikuttaa hyvin kohtuulliselta eikä sen pitäisi juuri vaikuttaa säätiöiden kustannusrakenteeseen. Esimerkiksi Finanssivalvonta perii valvottavilta eläkesäätiöiltä valvontamaksuja sekä erillisistä suoritteista, perusmaksuna 1.200 euroa ja suhteellisena maksuna taseen loppusummasta 0,00284 prosenttia, mitä käytetään suhteellisesti yhdenmukaisesti kaikkiin samantyyppistä toimintaa hoitaviin valvottaviin (eläkesäätiö, eläkekassa tai vakuutusyhtiö).

Hallituksen esityksessä ei ole otettu kantaa mahdollisuuteen, että valvontamaksuista kertyisi ylijäämää. Finanssivalvonnan valvontamaksusta annetun lain 7 §:ssä todetaan, että jos tuotot olisivat todennäköisesti suuremmat kuin talousarvio, Finanssivalvonnan olisi määrättävä valvontamaksu siten alennettuna, että tuotot eivät todennäköisesti ylitä viittä prosenttia sanotuista kustannuksista. Huomioon otetaan edellisten vuosien alitteet ja ylitteet. Tärkeänä periaatteena ao. lain kolmannessa momentissa määrätään, että valvontamaksua alennettaessa sitä on alennettava samalla suhteellisella osuudella kultakin maksuvelvolliselta. Näin ei esimerkiksi tapahtunut Finanssivalvonnan edeltäjän Vakuutusvalvontaviraston kerran alentaessa valvontamaksujaan, silloin alennukset jaettiin vain muutamille erikseen nimetyille tahoille.
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