							



Arbets- och näringsministeriet





Ärende:	Handels- och föreningsregistret, TEM/253/03.01.01/2013

Hänv.  	Reform av lokalmyndighetsnätverket för handels- och föreningsregistret


En arbetsgrupp vid Arbets- och näringsministeriet har föreslagit två alternativa modeller för handläggningen av ärenden i anslutning till handels- och föreningsregistret (promemoria 7.4.2014). Den ena modellen utgår från att Patent- och registerstyrelsen övertar samtliga uppgifter i anslutning till handels- och föreningsregistret. Den andra modellen förutsätter att magistraterna fungerar som lokal myndighet för handels- och föreningsregistret också i fortsättningen, men att handläggningen av ärenden som gäller bostadsaktiebolag koncentreras till en eller några få magistrater. 

Svenska Finlands folkting tar i enlighet med sitt lagstadgade uppdrag (1331/2003) ställning till förslaget ur språklig synvinkel. 

Folktingets ställningstagande

Folktinget anser att arbetsgruppen på ett förtjänstfullt sätt har bedömt språkliga konsekvenser av de alternativa modellerna. Enligt promemorian har 30-50 procent av magistraternas kunder svenska som eget språk inom de tvåspråkiga områdena i Österbotten och i södra Finland. Folktinget konstaterar att förändringar i myndigheternas organisering inte får leda till att den språkliga servicenivån och tillgängligheten till servicen försämras. 

Enligt den modell som överför handels- och föreningsregistret i sin helhet till Patent- och registerstyrelsen förväntas kunderna emellertid använda elektroniska tjänster också i fråga om de handelsregisteranmälningar som gäller bostadsaktiebolag. Magistraterna handlägger i nuläget dessa ärenden i egenskap av lokal förvaltningsmyndighet. Eftersom anmälningarna är komplicerade och ofta görs av lekmän, så behöver kunderna mycket rådgivning på finska och svenska. Den personliga servicen är viktig för kunderna, och service per telefon eller på elektronisk väg kan ofta inte kompensera detta behov. 

Arbetsgruppens promemoria visar att de magistratsenheter som hör till Västra Finlands magistrat tillhandahåller kundservice på svenska antingen varje vecka eller dagligen, också när det gäller anmälningar om bostadsaktiebolag. Folktinget understryker att även de tvåspråkiga magistratsenheterna i Pargas, Raseborg och Borgå har en stark svenskspråkig kompetens, som bör beaktas i den fortsatta beredningen. Folktinget konstaterar att det är befogat att ta tillvara denna kompetens till alla delar inom ramen för en omorganisering.

Enligt den modell som utvidgar Patent- och registerstyrelsens ansvarsområde upphör emellertid denna verksamhet också vid de magistratsenheter som har välfungerande service på svenska. Det här leder i så fall till att endast invånarna i huvudstadsregionen har rimliga möjligheter att besöka myndigheten i Helsingfors, och att tillgången till personlig service på svenska på ort och ställe i övriga delar av landet går förlorad. Denna ojämlika tillgång till personlig service får följaktligen konsekvenser för den övriga befolkningen i sin helhet. Folktinget framhåller därför att också det geografiska avståndet bör ges stor betydelse i den fortsatta beredningen.

Enligt arbetsgruppens promemoria kan servicen på svenska vid behov handläggas som en specialiseringsuppgift framöver, förutsatt att magistraterna kvarstår som ansvarig lokal myndighet. Folktinget har i ett utlåtande till Finansministeriet (11.4.2014) framhållit att det är naturligt att de magistratsenheter i landet som har en stark svenskspråkig kompetens specialiserar sig på svenska ärenden. Detta förslag är således i linje med Folktingets ställningstaganden.

Svenska Finlands folkting framhåller med hänvisning till de synpunkter som ingår i detta utlåtande det viktiga i att magistraterna som lokal myndighet ansvarar för handels- och föreningsregistret också framöver. Därtill bör magistraternas språkliga kompetens och det geografiska avståndet ges stor betydelse, om handläggningen av ärenden som gäller bostadsaktiebolag koncentreras till ett mindre antal magistrater.

Helsingfors den 12 maj 2014
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