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PROPOSITIONENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
I denna proposition föreslås det att lagen om civilpersoners deltagande i krishantering och statstjänstemannalagen ändras.
Enligt propositionen begränsas i lagen om civilpersoners deltagande i krishantering rätten att intjäna semester för statens tjänstemän och arbetstagare för den tid de är tjänstlediga eller befriade från arbetet på grund av ett anställningsförhållande som avses i den lagen. För närvarande finns bestämmelser om denna rätt i statens tjänste- och arbetskollektivavtal om semestrar. 
Till lagen fogas även bestämmelser om Krishanteringscentrets rätt att under vissa förutsättningar av en person som deltar i utbildning som centret ordnar ta ut en avgift som är lägre än självkostnadsvärdet enligt lagen om grunderna för avgifter till staten.  
Dessutom fogas enligt förslaget till statstjänstemannalagen bestämmelser om krav på medborgarskap i fråga om tjänsten som direktör för Krishanteringscentret. 
Propositionen hänför sig till budgetpropositionen för 2025 och avses bli behandlad i samband med den. 
Lagarna avses träda i kraft den 1 januari 2025. Bestämmelserna i 7 a och 8 § i lagen om ändring av lagen om civilpersoners deltagande i krishantering träder dock i kraft först den 1 mars 2025.
—————






























Lagförslag
1.
Lag
om ändring av lagen om civilpersoners deltagande i krishantering
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i lagen om civilpersoners deltagande i krishantering (1287/2004) 8 §, sådan den lyder i lag 1359/2018, och 
fogas till lagen nya 4 f och 7 a §, som följer:


4 f §
Avgifter som tas ut för utbildning som Krishanteringscentret ordnar
Krishanteringscentret kan av den som deltar i sådan utbildning som centret ordnar med stöd av 4 § 2 punkten ta ut en utbildningsavgift som är lägre än självkostnadsvärdet enligt lagen om grunderna för avgifter till staten (150/1992), om deltagandet behövs för att stödja verksamhet enligt 1 §. 
Närmare bestämmelser om de persongrupper av vilka en utbildningsavgift som är lägre än självkostnadsvärdet tas ut får utfärdas genom förordning av inrikesministeriet.    

7 a §
Rätt till semester
Med avvikelse från 1 § i lagen om statens tjänstekollektivavtal (664/1970) och 1 § i lagen om kollektivavtal (436/1946) är statens statstjänstemän och arbetstagare berättigade till semester för tiden för oavbruten frånvaro enligt 7 § 1 mom. 1 punkten enligt följande: 
1) för tiden för en högst 12 månader lång frånvaro, för varje full kvalifikationsmånad,
2) till den del frånvaron varar över 12 månader men högst 24 månader, för högst sex fulla kvalifikationsmånader, och
3) till den del frånvaron varar över 24 månader, för högst tre fulla kvalifikationsmånader.
Frånvaro som avses i 7 § 1 mom. 2–5 punkten betraktas som dagar likställda med tjänstgöringsdagar eller arbetade dagar när längden på en statstjänstemans eller arbetstagares semester bestäms. 

8 §
Semesterersättning
Till dem som inte är statens tjänstemän eller arbetstagare betalas semesterersättning i enlighet med semesterlagen (162/2005) för semester som bestäms enligt 7 a § 1 mom. Semesterersättningen betalas efter att anställningsförhållandet i enlighet med utnämningsbrevet har avlutats, om inte något annat har avtalats.

———
Denna lag träder i kraft den      20  . Lagens 7 a och 8 § träder dock i kraft först den 1 mars 2025.
Lagens 7 a och 8 § tillämpas endast på sådana personer vars anställningsförhållande börjar efter ikraftträdandet av 7 a och 8 §.
—————


2.
Lag
om ändring av 7 § i statstjänstemannalagen
I enlighet med riksdagens beslut 
ändras i statstjänstemannalagen (750/1994) 7 § 1 mom. 7 punkten, sådan den lyder i lag 913/2019, som följer:


7 §

Till följande tjänster kan endast finska medborgare utnämnas:

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
7) tjänsten som Krishanteringscentrets direktör, tjänsterna som chef eller direktör som är direkt underställd en verkschef inom inrikesministeriets ansvarsområde, polismanstjänster enligt polislagen (872/2011), andra tjänster vid skyddspolisen än polismanstjänster, sådana tjänster inom polisförvaltningen vars uppgifter omfattar att annat än tillfälligt hantera handlingar som hör till säkerhetsklass I eller II, samt Gränsbevakningsväsendets tjänster,
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

———
Denna lag träder i kraft den      20  .
—————
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