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Oikeusministeriölle

Kansalaisyhteiskuntapolitiikan neuvottelukunta KANE kiittää mahdollisuudesta kommentoida luonnosta oikeusministeriön hallinnonalan tulevaisuuskatsaukseksi 2018 ja pitää hyvänä, että luonnosta on valmisteltu avoimesti ja sidosryhmiä kuulleen. 
KANE antaa oheiset huomiot ja konkreettiset muutosesitykset oikeusministeriön tulevaisuuskatsausluonnokseen. Mikäli jokin yksittäinen esitys sopii paremmin jonkin toisen ministeriön hallinnonalalle, KANE toivoo, että ne välitettäisiin ko. vastuuministeriön tulevaisuuskatsausvalmistelijoille.
Kristiina Kumpula

puheenjohtaja

Yleistä

KANEn toimintasuunnitelman (2016-2021) mukaan aktiivinen kansalaisyhteiskunta lisää yhteisöjen koheesiota (yhteenkuuluvuutta), joka lisää yksiköiden ja yhteisöjen luottamusta demokraattisiin päätöksentekojärjestelmiin. Aktiivinen kansalaisyhteiskunta on itseohjautuvaa – so. nostaa esille ja vaikuttaa ihmisten oman kokemuksen ja tarpeiden kautta asioita mutta se voi toimia myös kanavana yhteisisistä asioista päätettäessä.  Avoin valmistelu ja vaikutusten arviointi lisää omistajuutta ja lisää päätösten laatua.

Siksi aktiivisen kansalaisyhteiskunnan vahvistaminen, kuulemisjärjestelmien ja tapojen monipuolinen käyttäminen on suomalaisen demokratian vahvistamisen yhteinen intressi. 

Kansalaisyhteiskunta ei yksin ratkaise syrjäytymisen ongelmaa (vrt. aktiivisuuden kasaantuminen) mutta pääsy erilaisten ihmisten luo ja järjestötoiminnan kautta syntyvä kokemus antaa päätöksenteon tueksi hiljaista ja toista tietoa, jolla voidaan vaikuttaa eriarvoistumiseen sitä vähentäen tai ehkäisten. 

Kansalaisten kuuleminen ja osallisuus keskeisissä yhteiskuntastrategioissa ja politiikoissa korostuu. On järkevää suosittaa temaattisia ja alueellisia kansalaisyhteiskuntastrategioita, joiden valmisteluissa sekä kolmannen että neljännenkin sektorin kuuleminen ajoissa on elintärkeää. Tämän tulee tapahtua kansalaisyhteiskunnan autonomisuutta ja itsemääräämisoikeutta vahvistaen. Järjestöjen ja/tai kansalaisyhteiskunnan välineellistäminen ei tuota sitä yleishyödyllistä hyvää, jota autonominen kansalaisyhteiskunta toisi.

Neljäntenä ikään kuin bonuksena: autonominen ja aktiivinen kansalaisyhteiskunta on osoitus mutta myös testijärjestelmä, jolla yhteiskunnan kansalais- ja poliittisten oikeuksien tilaa voi arvioida. On tärkeää raportoinnissa myös säännöllisesti arvioida mikä on kansalaisyhteiskunnan tila perusoikeuksien toteutumisen näkökulmasta.

KANEn yksityiskohtaiset lisäykset ja huomiot 

LUKU

Teksti: Hallinnon ja autonomisen kansalaisyhteiskunnan välinen vuorovaikutus lisääntyy, järjestöihin kohdistuvaa hallinnollista taakkaa kevennetään ja kansalaisyhteiskuntaan liittyviä haku- ja lupamenettelyjä digitalisoidaan. 

Ratkaisut: Tuetaan järjestöjen ja vapaaehtoistoimijoiden toimintaedellytyksiä muuttuvassa maailmassa
· Parannetaan järjestöjen yhdenvertaisia osallistumis- ja vaikutusmahdollisuuksia säädösvalmistelussa ja hallinnollisissa uudistuksissa.

· Yhdenmukaistetaan, yksinkertaistetaan ja digitalisoidaan valtionapujärjestelmää huomioiden järjestöjen autonomiaa ja eri järjestösektoreiden omaleimaisuutta.

· Edistetään tietopohjaista päätöksentekoa tehostamalla kansalaisyhteiskuntaa koskevaa tutkimusta.


1.2. Ratkaisut

Tuotetaan tietoa perus- ja ihmisoikeuksien toteutumisesta

· Lisätään tiedotusta perus- ja ihmisoikeuksista. Arvioidaan säännönmukaisesti lainvalmistelussa perus- ja ihmisoikeusvaikutukset. 

· Vahvistetaan demokratiakasvatusta peruskoulussa ja toisen asteen koulutuksessa (OKM?)

· Ajanmukaistetaan translaki perus- ja ihmisoikeusvaatimusten edellyttämällä tavalla (STM?). 


1.3. Ratkaisut

Edistetään vaihtoehtoisia konfliktinratkaisukeinoja, esimerkiksi kehittämällä verkossa toimiva sovittelupalvelu perheasioihin sekä parantamalla sovitteluhalukkuutta ja -taitoja viranomaisissa ja yhteiskunnassa laajemminkin.

· Tämä jää vähän epäselväksi, mitä käytännössä tarkoittaa? 


2.1. Ratkaisut

Kehitetään oikeudellisia neuvontapalveluita ja viestintää, jotta kansalaiset voivat saada oikeaa ja ajankohtaista oikeudellista tietoa

· Vahvistetaan lasten ja nuorten oikeuskasvatusta perusopetuksessa ja toisen asteen koulutuksessa. (OKM?)


2.2 Teksti

· Miten määritellään todellinen oikeussuojan tarve? Jättääkö tilaa tulkinnalle niin, että voisi joissakin tilanteissa johtaa jopa yksityishenkilön oikeussuojan menetykseen?

3.1. Ratkaisut

· (rikosten ehkäisy) Voisiko tässä olla yksi kohta joka liittyisi hyvinvointipolitiikkaan/hyvinvoinnin edistämiseen

· Vahvistetaan lasten ja nuorten oikeuskasvatusta ja palautetaan siihen liittyvät poliisivierailut kouluihin (OKM?)


4.1. Teksti

Selkeän ja johdonmukaisen lainsäädännön edellytyksenä on, että lainvalmistelulle kohdistetaan riittävät voimavarat. Paremman ja sujuvamman sääntelyn tavoittelu edellyttää, että valmisteluun suunnataan lisäresursseja.

· ja valmisteluun varataan riittävästi aikaa (vai kattaako resurssit sekä henkilö- ja että aikaresurssit?)


4.2. Ratkaisuja (lainvalmistelun laadun parantamiseksi)

· Varmistetaan riittävän laaja vaikutusten arviointi ja arvioinnin tulosten huomioon ottaminen lain valmistelussa ja päätöksenteossa.
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