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Utkast till promemoria om beredningen av tillsättandet av delegationen för medborgarsamhällspolitik
1 Om tillsättandet av delegationen för medborgarsamhällspolitik
Avsikten är att tillsätta den tredje delegationen för medborgarsamhällspolitik senast i början av år 2017. Delegationen är verksam i anslutning till justitieministeriet och den tillsätts för fyra år i sänder.  
2 Förordningen om delegationen för medborgarsamhällspolitik 
Ändringen av 3 § i statsrådets förordning om en delegation för medborgarsamhällspolitik ((förordning 269/2007,  ändring 1285/2011) trädde i kraft 1.1.2012. 
Genom ändringen utvidgades delegationens sammansättning så att det i delegationen ska finnas en representant för fri medborgarverksamhet. I förordningen gjordes också vissa preciseringar gällande medborgarsamhällets företrädare i delegationen. Även i delegationens sammansättning gjordes vissa ändringar.  
På basis av bedömningen av delegationens andra mandatperiod som gick ut den 19 juni 2016 anses det inte finnas skäl att ändra förordningen. Enligt bedömningen finns det främst behov att göra verksamheten smidigare och stärka medlemmarnas förbindelse till verksamheten.  
3 Uppgifter för delegationen för medborgarsamhällspolitik 
Delegationen som är verksam i anslutning till justitieministeriet ska främja samarbetet mellan medborgarsamhället och myndigheterna.
Enligt förordningen ska delegationen
1) främja samarbetet och växelverkan mellan medborgarsamhället och myndigheterna,
2) följa förändringarna i medborgarsamhällets omvärld samt i anslutning till detta utvecklingen inom Europeiska unionen och internationellt,
3) ta initiativ och lägga fram förslag samt yttra sig i syfte att utveckla delområden av vikt för medborgarsamhällspolitiken,
4) bedöma ministeriernas strategier för medborgarorganisationerna och praxis vid offentliga utfrågningar,
5) följa med att den offentliga maktens beslut i fråga om medborgarorganisationerna är samstämmiga och förutsebara samt ta initiativ i syfte att utveckla samstämmigheten och förutsebarheten,
6) ta initiativ i anslutning till Finlands nationella och internationella handlingslinje beträffande medborgarorganisationer,
7) starta utrednings-, undersöknings- och utvecklingsprojekt, främja forskningsverksamhet och utnyttjandet av forskningsresultat samt informera om resultaten av projekt- och undersökningar.
Statsrådet tillsätter delegationen för fyra år i sänder. Delegationen har en ordförande, en vice ordförande och högst 19 andra medlemmar. Varje medlem, med undantag för ordföranden och vice ordföranden, har en personlig ersättare. Delegationen har företrädare för medborgarsamhället, forskningen, ministerierna och kommunerna samt fri medborgarverksamhet.
4 Utnämning av myndighetsinstanser till delegationen 
De ministerier som är representerade i delegationen är utrikesministeriet, justitieministeriet, undervisnings- och kulturministeriet, inrikesministeriet, social- och hälsovårdsministeriet, arbets- och näringsministeriet, finansministeriet och miljöministeriet. Därtill har Finlands Kommunförbund en representant i delegationen. 
De ovan nämnda instanserna ska genom ett separat brev utnämna en medlem och dennes ersättare till delegationen för medborgarsamhällspolitik senast den 2 december 2016.
5 Utnämning av företrädarna för medborgarsamhället till delegationen
Medborgarsamhället företräds i delegationen av en representant för de viktigaste idrotts- och sportorganisationerna, barn- och ungdomsorganisationerna, bildnings- och kulturorganisationerna, social- och hälsovårdsorganisationerna, miljö- och boendeorganisationerna, människorätts- och jämställdhetsorganisationerna, minoritets- och invandrarorganisationerna samt företagarorganisationerna.
I delegationen finns dessutom en representant för fri medborgarverksamhet och en representant för den forskning som gäller medborgarsamhället. 
Ovan nämnda instanser uppmuntras att skicka en ansökan med förslag till representant i delegationen för medborgarsamhällspolitik. Ansökningen ska lämnas in senast den 2 december 2016. Ansökningsblanketten finns tillgänglig på delegationens webbplats under adressen http://www.oikeusministerio.fi/kane/sv/index.html
6 Utnämningsprocessen
Vid utnämningen beaktas bl.a. sökandens målsättningar och arbete för att utveckla medborgarsamhället samt möjligheterna att förbinda sig till delegationens verksamhet. 
Information om beredningen av tillsättandet av delegationen ges bl.a. på justitieministeriets webbplatser (www.oikeusministerio.fi och www.demokrati.fi), per e-post och via justitieministeriets kanaler i de sociala medierna.  
Justitieministeriet utarbetar en framställning till statsrådet om tillsättande av en ny delegation för medborgarsamhällspolitik. Målet är att föra förordningen till föredragning vid statsrådet i början av år 2017. 
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