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LIITE 2.1. PÖYTÄKIRJALUONNOS


21.12.2017

KANSALAISYHTEISKUNTAPOLITIIKAN NEUVOTTELUKUNNAN KOKOUS 
Aika: 

ke 13.12.2017 klo 13-15
Paikka: 
Suomen Yrittäjät, Mannerheimintie 76 A, 00250 Helsinki 
Osallistujat (x): 
(x) Kristiina Kumpula, Suomen sosiaali ja terveys SOSTE ry (pj.)

(varajäsen suluissa)
(x) Mikko Salonen, Suomen Olympiakomitea ry (varapj.)


(-) Jyrki Nissilä, ulkoasiainministeriö 



(x) (Johanna Kotkajärvi, ulkoministeriö)


(-) Johanna Suurpää, oikeusministeriö



(x) (Markus Tervonen, oikeusministeriö) 


(-) Paavo-Petri Ahonen, opetus- ja kulttuuriministeriö



(-) (Marja N. Pulkkinen, opetus- ja kulttuuriministeriö) 


(x) Harri Martikainen, sisäministeriö (Tapio Aaltonen)


(-) (Leena Seitovirta, sisäministeriö)



(x) Markus Seppelin, sosiaali- ja terveysministeriö 

      (Henriikka Tammes)



(-) (Kari Ilmonen, sosiaali- ja terveysministeriö)



(x) Päivi Järviniemi, työ- ja elinkeinoministeriö



(-) (Antti Joensuu, työ- ja elinkeinoministeriö) 


(x) Suvi Savolainen, valtiovarainministeriö



(-) (Johanna Nurmi, valtiovarainministeriö) 


(-) Riitta Rönn, ympäristöministeriö



(x) (Pekka Harju-Autti, ympäristöministeriö) 


(x) Arto Koski, Suomen Kuntaliitto ry



(-) (Päivi Kurikka, Suomen Kuntaliitto ry)



(x) Tapio Litmanen, Jyväskylän yliopisto 



(-) (Arttu Saarinen, Turun yliopisto)


(x) Joonas Mikkilä, Suomen Yrittäjät ry



(-) (Jenni Rajahalme, Suomen Nuorkauppakamarit ry)


(-) Nelli Kuokka, Suomen Olympiakomitea ry



(x) (Kaisa Leikola, Suomen Partiolaiset ry) 


(x) Anna Munsterhjelm, Suomen Nuorisoyhteistyö - Allianssi ry



(-) (Liisa Partio, Mannerheimin Lastensuojeluliitto ry)


(x) Sari Aalto-Matturi, Suomen Mielenterveysseura ry



(-) (Vappu Taipale, Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto ry)


(x) Mari Pennanen, Svenska Studieförbundet r.f.



(-) (Riitta Vanhatalo, Suomen Kotiseutuliitto ry) 


(-) Marianne Heikkilä, Marttaliitto ry



(-) (Tauno Linkoranta, Suomen Kylätoiminta ry)


(x) Milla Pyykkönen, Naisasialiitto Unioni ry 



(x) (Jyrki Lohi, Miesjärjestöjen keskusliitto ry)
(x) Riitta Salin, Monikultt.järjestöjen yhteistyöjärjestö Moniheli ry
(-) (Pekka Aikio, SámiSoster ry) 

(-) Leo Stranius, Kansalaisareena ry
(-) (Sakari Möttönen, Keski-Suomen Yhteisöjen Tuki ry)

Sihteeristö: 
Maria Wakeham-Hartonen, oikeusministeriö (pääsihteeri)


Liisa Männistö, oikeusministeriö

Niklas Wilhelmsson, oikeusministeriö

Laura Rinne, oikeusministeriö
Kutsutut asiantuntijat:
Tuula Lybeck, opetus- ja kulttuuriministeriö

puheenjohtaja Eero Rämö, Suomen Nuorisoyhteistyö - Allianssi ry
ESITYSLISTA


1. Kokouksen avaus 

Läsnäolijoiden ja jäsenmuutosten toteaminen (liite 1.1)

Todettiin läsnäolijat ja liitteenmukaiset jäsenmuutokset. Puheenjohtaja muistutti, että uusia jäseniä ja varajäseniä nimettäessä tulisi huomioida sukupuolten tasa-arvo ja ehdottaa sekä nais- että miespuolista henkilöä. 
2. Esityslistan ja edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen (Liite 2.1)
Kokouksen esityslista ja edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin muutoksitta.

3. Tervetuloa Suomen Yrittäjiin
Toimitusjohtaja Mikael Pentikäinen, Suomen Yrittäjät 
Toimitusjohtaja Pentikäinen toivotti KANEn tervetulleeksi Suomen Yrittäjiin. 

Pentikäinen korosti, että yhteiskunta tarvitsee uusia kumppanuuksia ja sektorien välistä yhteistyötä samoin kuin innovaatioita sekä niiden levittämistä. Tulevaisuudessa yrittäjien tuomaa potentiaalia tarvitaan nykyistä enemmän julkisten palveluiden tuottamiseksi. Tämä edellyttää yhteiskunnan eri toimijoiden luottamusta siihen, että yritykset kykenevät hoitamaan palvelut. Luottamusta on vaikea palauttaa, jos se on kerran menetetty. Luottamuksen rakentaminen kannattaa, sillä näin ihmisiä kannustetaan ja he uskaltavat tehdä enemmän.  
Pentikäisen mukaan kestävän luottamuksen synty vaatii monen asian tasapainoa. Näitä ovat:  integriteetti ja tahto (moraalinen luottamus), tulokset ja taidot (tekninen luottamus)

sekä avoimuus.
Pentikäisen esitystä pidettiin tärkeänä, ja todettiin, että kannustuksella on suuri merkitys. Kokonaiskuvassa tulisi huomioida kansalaisyhteiskunnan merkitys yhteiskuntaluottamuksen tasoon. Tämä vaikuttaa myös yritysten toimintaedellytyksiin ja investointeihin. Huomautettiin, että suomalaisessa yhteiskunnassa on viime vuosikymmeninä vallinnut luottamus toisiin ihmisiin sekä viranomaisiin. Maahanmuuttajien puolestaan voi olla vaikeaa luottaa esimerkiksi viranomaisiin, ja tämän suhteen rakentamiseen tulisi panostaa. 
. 

Todettiin, että myös yritysten yhteiskuntavastuuta on kehitetty. Suomen Yrittäjien mukaan enemmän tulisi tehdä eri alojen yrittäjien kohtaamaa rakenteellista syrjintää vastaan.  Trendinä on myös yksin- ja pienyrittäjyyden voimakas kasvu, joka puolestaan edellyttää lisääntyvää yhteistyötä ja verkostoitumista. Toivottiin, että vuoropuhelua KANEn ja yrittäjien kanssa voitaisiin jatkaa erityisesti luottamukseen ja avoimuuteen liittyen. 
4. Valtionavustusten digitalisointi (Liite 4.1)
Valtionavustusten digitalisoinnin esiselvitys ja suositukset

Neuvotteleva virkamies Tuula Lybeck, opetus- ja kulttuuriministeriö
Lybeck esitteli juuri valmistunutta esiselvitystä. Selvityksessä käsiteltiin valtionavustuksia kolmen miljardin edestä ja siinä oli mukana yli 100 virastoa. Yksi keskeinen  havainto on, ettei tietoja voida käsitellä sellaisenaan, sillä raportointikäytännöt eivät ole yhdenmukaisia. Selvityksen johtopäätös on, että prosessin hallinta on kehittämisen kannalta keskeistä. Painopistettä tulisi selkeästi siirtää käsittelystä arviointiin ja vaikutuksiin. Avustustoiminta pitäisi myös saada läpinäkyvämmäksi.  

Aiheesta käydyssä keskustelussa huomautettiin, että järjestöjen ja kansalaisyhteiskunnan rooli tulisi tarkemmin määritellä yhdessä kansalaisyhteiskunnan toimijoiden kanssa selvityksessä ja jatkovalmisteluissa. On tärkeää, ja myös hallituksen linjausten mukaista, ettei kansalaisyhteiskuntaa nähdä avustusjärjestelmiä uudistettaessa vain hallinto-alisteisena, vaan keskeisenä toimijana osallisuuden ja demokratian vahvistamisessa. Hallinnollisten esteiden poisto ja yhdenmukaistaminen ovat  kannatettavia asioita. Jatkotyöskentelyn kannalta on tärkeää keskustellä arvovalinnoista, joilla esimerkiksi toiminnan vaikuttavuuden kriteeristöjä määritellään. Digitalisointi on väline prosessien nopeuttamiseksi, tehostamiseksi ja avoimuuden lisäämiseksi. Tähän prosessiin on tärkeää ottaa monipuolisesti kansalaisyhteiskunta. KANE on valmis osallistumaan aktiivisesti jatkotyöskentelyyn ja kansalaisyhteiskunnan näkemysten yhteenkokoamiseen.  
Todettiin, että vaikuttavuuden arvioimiseksi tulee pohtia strukturoitua järjestelmää, ja arviointiosaamisen parantamiseksi on välttämätöntä järjestää koulutusta sekä viranomaisille että hakijoille. Myös erilaisten hankekumppanuuksien kehittäminen nähtiin yhtenä digitalisaation tuomana mahdollisuutena.    
Jatkovalmisteluun on tarkoitus ryhtyä pian. Selvityksestä järjestetään kuulemis- ja keskustelutilaisuus sidosryhmille 17.1. ja KANEn jäsenet tulevat saamaan siihen kutsun. Lybeck on myös käytettävissä hankkeen esittelyyn KANEn eri foorumeilla. Valmistelu on tarkoitus tehdä avoimesti ja järjestöjen asiantuntemusta hyödyntäen. 
5. Kansalaisyhteiskunnan toimintaedellytykset ja osallisuus muuttuvissa rakenteissa

Rahankeräyslain esiselvityshankkeen tilanne ja valmistautuminen tulevaan lausuntokierrokseen (Liite 5.1)
Puheenjohtaja Eero Rämö, Suomen Nuorisoyhteistyö – Allianssi ry (KANEn asiantuntija sisäministeriön työryhmässä)

Rämö kertoi uudistuksen keskeisimmät seikat. Tulevan esityksen mukaan rahankeräyslain hallinnollisia prosesseja kevennetään huomattavasti, ja rahaa voisi jatkossa myös kerätä epämuodolliseen kansalaistoimintaan tietyin edellytyksin. Tärkeänä lähtökohtana on sujuvien prosessien ohella lahjoittajen luottamuksen säilyttäminen. Mietintö on tarkoitus luovuttaa 17.1., jonka jälkeen järjestetään lausuntokierros. Tämän lisäksi 14.2. pidetään sidosryhmille kuulemistilaisuus. Muutosten on tarkoitus tulla voimaan vuonna 2019. 
Todettiin, että KANE on ollut mukana prosessissa kiitettävästi. Esitys sisältää arvovalintoja, ja kannatettavaa ovat avoimuus sekä byrokratian vähentäminen. KANElaisten toivotaan osallistuvan lausuntoprosessiin lähettämällä sihteeristölle näkemyksiään, ja toki myös lausuvan asiasta omissa organisaatioissaan. 

KANEn jatkotyö sote- ja maakuntauudistusvaikuttamisesta sekä lausuntoluontoluonnos HE:stä laiksi asiakkaan valinnanvapaudesta sosiaali- ja terveydenhuollossa (Liite 5.2)
Toiminnanjohtaja Sari Aalto-Matturi, Suomen Mielenterveysseura ry
Johtava asiantuntija Liisa Partio, Mannerheimin Lastensuojeluliitto 
Aalto-Matturi esitteli sote-töpinäryhmän työsuunnitelmaluonnoksen. Ryhmä on järjestänyt kaksi kokousta, ja sen työsuunnitelmaa on käsitelty työjaostossa. 
Työsuunnitelma ei sellaisenaan ole KANEn kannanotto, vaan vaikuttamissuunnitelma. Jatkovalmistelussa suunnitelmaa on sanoitettava uudelleen mm. sektorien palvelutuotannon ja kilpailuasetelman osalta. Jatkovalmistelun ja vaikuttamisen edellytyksenä on neuvottelukunnan sisäinen yhteisymmärrys tavoitteista sekä esitettyjen kumppaneiden halukkuus yhteistyöhön. 

Suvi Savolainen totesi, että esitykset johtanevat yhdessä tekemiseen ja dialogiin. Savolainen arvioi, että KANElla on hyvä tilaisuus olla tiekarttaryhmien työparina ja ottaa kohderyhmäkseen tulevat maakunnat. Myös Tulevaisuuden kunta –ryhmään esitys toisi tervetullutta dialogia, kunhan aikataulut saadaan sovittua. Savolainen piti myös mahdollista selvitystä mielenkiintoisena. Korostettiin, että yhteistyön aika on juuri nyt prosessin aikataulu huomioon ottaen. Hyväksyttiin työsuunnitelman suuntaviivat kokouksessa esityin muutoksin ja huomioin. . 
Aalto-Matturi esitteli myös lausuntoluonnoksen sote-valinnanvapaudesta. Lausuntoaika päättyy 15.12.2017. KANEn lausunnossa otetaan kantaa vain niihin kysymyksiin, jotka liittyvät järjestöjen toimintaedellytyksiin ja kansalaisyhteiskunnan elinvoimaisuuteen. KANEn jäsenistölle oli lähetetty pyyntö toimittaa huomioita etukäteen. Näitä saatiin kuitenkin vain kahdelta toimijalta. Toimintavan osalta pidettiin tärkeänä, että jatkossa myös lausuntoluonnos lähetetään neuvottelukunnalle etukäteen. 
Käytiin keskustelua erityisesti uudistuksen yhteydessä sote-järjestöjen kokemasta lisääntyneestä paineesta toimintansa ja palveluntuotantonsa yhtiöittämiseen. Korostettiin, että neuvottelukunnan lausunto tulisi fokusoida tiukasti lakiesitykseen, eikä vastausta pitäisi laventaa tai vastata spekulatiivisesti.  

Päätettiin, että neuvottelukunta voi lähettää sihteeristölle kommentteja 14.2. saakka, jonka jälkeen työjaosto vastuutettiin kokoamaan näkemykset ja muotoilut KANEn lausunnoksi. 

Kansalaisyhteiskuntaa koskevien säädösten sujuvoittaminen
Alatyöryhmän puheenjohtaja Niklas Wilhelmsson, oikeusministeriö
Wilhelmsson kertoi, että alatyöryhmä viimeistelee parhaillaan loppuraporttiaan, joka lähetetään 10.1. alkavalla viikolla KANElle kommentoitavaksi. Loppuraportti on tarkoitus luovuttaa säädösten sujuvoittamisen toimeenpanoryhmälle helmikuussa 2018. Tämän jälkeen alatyöryhmä päättää työnsä, ellei toimeenpanoryhmä päätä jatkaa alatyöryhmän toimeksiantoa.  

6. KANEn toiminnan suunnittelu ja toteutus

Vuosisuunnitelman 2018 hyväksyminen (liite 6.1)
Vuosisuunnitelma hyväksyttiin. 

Kokoukset vuonna 2018

Vahvistettiin vuoden  2018 kokousajankohdiksi:  

ti 20.3. 2018 klo 13-15 

ma 11.6.2018 klo 13-15 

ke 26.9.2018 klo 13-15

ke 14.11.2018 klo 13-15

Puheenjohtaja kehotti, että halukkaat voivat kutsua KANEn luokseen kokoustamaan. Oikeusministeriö korvaa sovitusti tarjoiluista koituvat kulut. 

7. Muut asiat 

KANEn lausunto 25.10.2017: Arviomuistio kansalaisaloitemenettelyn toiminnasta 2012–2017 (Liite 7.1)
Todettiin KANEn antama lausunto. 

8. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja kiitti neuvottelukuntaa kuluneesta vuodesta ja päätti kokouksen klo 15.07. 

