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Niklas Wilhelmsson, oikeusministeriö
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Kutsutut asiantuntijat:
OTT, dos. Emilia Korkea-aho, eurooppaoikeuden ja lainsäädäntötutkimuksen apulaisprofessori, Itä-Suomen yliopisto

neuvotteleva virkamies Elina Rydman, Sisäministeriö

johtaja Kristiina Hannula, STEA
ESITYSLISTA


1. Kokouksen avaus 
Puheenjohtaja Kristiina Kumpula avasi kokouksen klo 13.03. Todettiin läsnäolijat ja päätösvaltaisuus.

2. Esityslistan ja edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen (liite 2.1)
Hyväksyttiin esityslista uuden liitteen (7.2) kera ja edellisen kokouksen pöytäkirja. 

3. Tervetuloa Suomen Partiolaisiin
toiminnanjohtaja Kaisa Leikola, Suomen Partiolaiset ry
Kaisa Leikola kertoi Suomen Partiolaisten toiminnasta. Järjestön vision mukaan partio kuuluu kaikille.  Partio on Suomen suurin nuorisojärjestö, ja sen tavoitteena on kasvattaa vastuullisia ja aktiivisia yhteiskunnan jäseniä. Partio on myös suosittu vapaaehtoistoiminnan muoto. 

Partiotoiminta on Suomessa elinvoimaista: uutena toimintamuotona on aloitettu perhepartio, johon myös alle 7-vuotiaat lapset voivat tulla yhdessä vanhempiensa kanssa. Partion pariin pyritään tuomaan yhä enemmän myös uusia kohderyhmiä. Tätä varten on perustettu esimerkiksi 100 tapaa tehdä partiota -hanke, joka on osoittautunut menestyksekkääksi. Myös maahanmuuttajia pyritään saamaan nykyistä enemmän mukaan partiotoimintaan. 
Leikola esitteli mm. uutena, positiivisen vastaanoton saaneena toimintana Value based leadership -koulutuksen, joka tarjoaa johtajakoulutusta 20-29-vuotiaille nuorille. Osallistujista noin puolet on partiolaisia ja puolet muissa järjestöissä toimivia nuoria aikuisia. Koulutuksessa keskitytään omien arvojen tuntemiseen ja sitä kautta oman johtamistavan rakentamiseen. Leikola kannusti myös välittämään tietoa muiden järjestöjen nuorille toimijoille koulutuksesta. 
4. Lobbarirekisteri
Lobbarirekisterin kansainväliset mallit -hankkeen loppuraportti 
OTT, dos. Emilia Korkea-aho, apulaisprofessori, Itä-Suomen yliopisto
Emilia Korkea-aho Itä-Suomen yliopistosta kertoi valtioneuvoston tutkimus- ja selvitystoiminnan puitteissa toteutetusta lobbarirekisteriselvityksestä. Hankkeen tavoitteena oli selvittää lobbaussääntelyn ja -rekisterien vaihtoehtoja ja ratkaisumalleja eri maissa sekä niiden hyötyjä ja haittoja. Samalla vertailtiin viranomaisten roolia rekisterin toteuttamisessa ja ylläpidossa. Lisäksi  tarkasteltiin, miten mallit toteuttavat Euroopan neuvoston ja OECD:n suosituksia. Tarkastelun kohteena olivat Irlanti, Iso-Britannia, Itävalta, Yhdysvallat ja EU. Raportin, muiden tutkimusten ja käyttäjien arvioiden perusteella Irlannin rekisteri näyttäisi olevan toimivin. Eräs selittävä tekijä liittynee sen huolelliseen valmisteluun ja laajaan sidosryhmien kuulemiseen jo varhaisessa vaiheessa valmistelua.
EU:n rekisteriä lukuunottamatta kaikki selvityksessä tarkastellut rekisterit ovat oikeudellisesti sitovia. Myös EU:ssa käytäntö pakottaa lobbarit rekisteröitymään oikeudellisesta vapaaehtoisuudesta huolimatta. Rekisterien hyödyt liittyvät päätöksenteon läpinäkyvyyden parantamiseen ja epäasiallisen vaikuttamisen ennaltaehkäisemiseen. Tutkimuksissa on havaittu, että rekisterit legitimoivat päätöksentekoon vaikuttamista. Edunvalvojat itse suhtautuvatkin myönteisesti rekisteriin, sillä sen avulla voidaan hälventää vaikuttamistyöhön liittyviä epäluuloja. Ongelmallisena rekistereissä pidettiin tiedon laadun epätasaisuutta, mikä on ollut pääosin seurausta rekisteröitymisvaiheen riittämättömästä valvonnasta. Useissa maissa myös viranomaisten toimivaltakysymyksiin liittyy ongelmia, sillä vastuullisilla viranomaisilla ei aina ole riittävää mandaattia ja resursseja rekisterin ylläpitämiseen ja rekisteröitymisen valvomiseen. Rekisterin toimivuuden kannalta ei sen sijaan ole merkitystä, onko vastuussa olemassa oleva viranomainen vai perustetaanko rekisterin ylläpitoa varten uusi yksikkö. 
Euroopan neuvoston ja OECD:n suositukset eivät tarjoa selkeitä malleja valmiista rekistereistä, vaan niiden ohjeistukset liittyvät pitkälti rekisterin perustamisen vaiheisiin. Rekisteri tulisikin räätälöidä  poliittiseen ja hallinnolliseen kulttuuriin sopivaksi siinä maassa, jossa edunvalvontaa on tarkoitus säännellä. EU:ssa on perustettu yhteistyöverkosto, jossa jaetaan hyviä käytäntöjä rekisterin ylläpitämisen tehostamiseksi. 
Selvitys tukee yhden rekisterin mallia, jossa sekä ministeriöihin että eduskuntaan kohdistuva lobbaaminen ovat samassa järjestelmässä. Vertailu osoittaa, että huolellinen valmistelu ja laaja sidosryhmien kuuleminen aikaisessa vaiheessa ovat suoraan yhteydessä rekisterin toimivuuteen. 
Selvityksestä ei voida suoraan päätellä, vaikuttaako rekisteri kansalaisten luottamukseen ja osallisuuteen. Irlannissa tehdyt kyselytutkimukset antavat kuitenkin epäsuoraa tukea sille, että rekisteri vahvistaisi kansalaisten luottamusta poliittiseen päätöksentekoon. Näyttäisi myös siltä, että rekisteri ei vaikeuttaisi kansalaisyhteiskunnan osallistumista ja vaikuttamista eikä lisäisi merkittävästi järjestöjen hallinnollista taakkaa.
Hankkeen loppuseminaarissa 25.10.2018 esitetyt johtopäätökset ja jatkovalmistelu
neuvotteleva virkamies Niklas Wilhelmsson, oikeusministeriö

Niklas Wilhelmsson kertoi lobbarirekisterihankkeen loppuseminaarista ja rekisterin jatkovalmistelusta. Vaikka Suomessa lainsäädäntöprosessi on jo suhteellisen avoin, kaikki tilaisuudessa olleet pitivät lobbarirekisteriä tarpeellisena. Myös keskustelutilaisuudessa korostettiin valmistelun huolellisuuden tärkeyttä. 

Hankkeen loppuseminaarissa keskusteltiin myös rekisterin nimestä ja keskeisistä määritelmistä: lobbari-sanaa pidettiin negatiivissävytteisenä, minkä vuoksi osa keskustelijoista kannatti nimeksi avoimuusrekisteriä. Tilaisuudessa pohdittiin, tulisiko rekisterin kattaa vain rekisteröityvät lobbarit vai myös tieto siitä, mihin asiaan lobbauksella pyritään vaikuttamaan. Tilaisuudessa keskusteltiin siitä, mitä hallinnon tasoja rekisterin tulisi koskea. Esimerkiksi paikallisella tasolla tehdään maankäyttöön liittyviä päätöksiä, joiden avoimuudessa saatetaan kohdata ongelmia, mutta toisaalta rekisterin ulottaminen kuntatasolle monimutkaistaisi sen toteutusta merkittävästi. 
Lobbarirekisterin perustamista ovat puoltaneet esimerkiksi eduskunnan puhemies Paula Risikko ja kunta- ja uudistusministeri Anu Vehviläinen. Rekisterihankkeen etenemisestä keskusteltiin eduskunnassa oikeusministeri Antti Häkkäsen, ministeri Vehviläisen ja puhemies Risikon kesken marraskuun puolivälissä, jolloin todettiin, että OM, VM ja eduskunta valmistelevat tiekartan jatkovalmistelusta.  

Keskustelussa KANEn jäsenet suhtautuivat rekisteriin pääosin positiivisesti. Todettiin, että vaihtoehdoista ja yksityiskohdista tulisi kuitenkin tietää tarkemmin, ennen kuin rekisterin perustamiseen voidaan ottaa kantaa. 

Keskusteltiin myös siitä, tulisiko rekisterin ulottua alueelliselle ja paikalliselle hallinnon tasolle. Todettiin, että paikallisella tasolla voi olla sellaisia avoimuuteen liittyviä haasteita, joita rekisterillä voitaisiin mahdollisesti korjata. Olemassa oleva tutkimus ei kerro, kuinka hyvin rekisteri soveltuu paikalliselle ja/tai alueelliselle tasolle. Sen mahdollisuutta on kuitenkin syytä tarkastella myös jatkoselvityksen yhteydessä.
Todettiin, että rekisterin jatkovalmistelu tulee toteuttaa huolellisesti ja sidosryhmiä kuullen. KANE jatkaa keskustelua reskisterin hyödyistä ja haitoista, kun valmistelevat viranomaiset ja eduskunta saavat valmiiksi ehdotuksia vaihtoehtoisista rekisterimalleista. 
5. Järjestöjen toimintaedellytyksiin vaikuttavat uudistukset: tilannekatsaus (liite 5.1)
Sisäministeriön ajankohtaiset hankkeet: arpajaislain uudistus ja rahankeräyslain uudistus
neuvotteleva virkamies Elina Rydman, sisäministeriö
Elina Rydman kertoi arpajaislain uudistuksen tilanteesta. Sisäministeriö asetti lainsäädäntö- ja esiselvityshankkeen ajalle 29.5.2018-31.3.2019, ja hallituksen esitys uudeksi laiksi annettiin eduskunnalle 25.10.2018. Esityksissä on otettu rahapelien lisäksi mukaan myös muut arpajaiset. Uudistuksen kärkenä on raha-automaattien pakollinen tunnistautuminen, joka on tarkoitus ottaa käyttöön hajasijoitetuissa raha-automaateissa vuoden 2022 alusta. Uudistuksen tavoitteena on ehkäistä pelihaittoja ja vastata kansainväliseen kilpailuun. 
EU-oikeuden kannalta rahapeliyksinoikeusjärjestelmän ensisijainen oikeutus on pelihaittojen ehkäisy, ei yksinoikeusjärjestelmän tai siitä saatavien tuottojen säilyttäminen, joka nousi esille komissiollekin toimitetussa tiedonannossa (hankkeen lausuntopalautteet). Arpajaislain uudistuksessa pelihaittoihin pyritään puuttumaan hajasijoitetuissa automaateissa pakollisen tunnistautumisen keinoin. Rydman kertoi, että prosessin seuraava vaihe ovat eduskunnan valiokuntakuulemiset. Lisäksi laaditaan maaliskuun loppuun mennessä esiselvitys teknisistä keinoista ja vaadittavista säädösmuutoksista, joilla estetään muun kuin Veikkaus Oy:n sähköisesti välitettävien rahapelien pelaaminen Manner-Suomen alueella. Avustusjärjestelmien uudistamista ei käsitellä näissä yhteyksissä.  

Keskusteltiin tunnistautumisen tosiasiallisista vaikutuksista  pelihaittojen ehkäisemiselle: on mahdollista, että tunnistautuminen ei vähentäisi kuin satunnaista pelaamista, jolloin tunnistautumisella ei olisi vaikutusta eniten pelihaitosta kärsivien aktiivisten pelaajien pelikäyttäytymiseen. Rydman kuitenkin huomautti, että tunnistautuminen antaa mahdollisuuden erilaisten pelaamista vähentävien rajoitusten asettamiselle sekä viranomaisen että asiakkaan puolelta. Tunnistautumisen avulla saadaan myös kerättyä dataa, joka helpottaa pelaamisen määrän seurantaa ja siten ongelmiin tarttumista.
Rydman kertoi myös rahankeräyslain kokonaisuudistuksesta, jolla  halutaan helpottaa vapaaehtoistoimintaa keventämällä rahankeräyksen järjestäjään ja viranomaiseen kohdistuvaa hallinnollista taakkaa ja sujuvoittamalla lupaprosesseja. 
Hallituksen esitys luovutettiin eduskunnalle 25.10.2018. Esityksen tavoitteena hallinnollisen ja digitaalisen sujuvoittamisen lisäksi on, että pienten ja kertatyyppisten toimijoiden tarpeet pystyttäisiin huomioimaan nykyistä paremmin. Käytännössä uudistuksen jälkeen käytössä olisi kaksi eri menettelyä keräyksen tyypistä riippuen. Yleishyödyllisyysedellytys säilyisi lupamenettelyssä, ja  rahankeräyslupa myönnettäisiin toistaiseksi voimassa olevana. Rahankeräyksen järjestäjä tekisi vuosittain Poliisihallitukselle vuosi-ilmoituksen rahankeräysten järjestämisestä, keräystuotosta ja tuoton käyttämisestä. Pienkeräysmenettelyssä järjestäjältä ja keräystarkoitukselta ei edellytettäisi yleishyödyllisyyttä, mutta sitä ei saisi järjestää elinkeinotoiminnan tukemiseksi tai oikeushenkilön varallisuuden kartuttamiseksi. Yhdellä pienkeräyksellä olisi mahdollista kerätä enintään 10 000 euroa, ja se saisi kestää enintään kolme kuukautta. Uudistuksessa ei esitetä muutoksia vaalikeräyksiin. 

Rydmanin mukaan lainsäädäntöhankkeen avoimesta ja osallistavasta valmistelusta on tullut laajasti kiitosta, ja erityisen hyödyllistä on ollut oikeusministeriön hankeklinikkayhteistyö kuulemisessa. Lausuntopalautteessa korostui vahva tuki viranomaistoiminnalle ja kolmannen sektorin toimintamahdollisuuksien vahvistamiselle (yleishyödyllisyysedellytyksen säilyttäminen), mutta myös nopeampien, kansalaislähtöisten rahankeräystarpeiden huomioimiselle. Lain voimaantulo riippuu eduskuntakäsittelystä, ja valiokuntakuulemiset ovat meneillään. Riittävästi aikaa on syytä varata myös tietojärjestelmämuutoksille. 

Neuvottelukunta nosti esiin kysymyksen ilmoitusmenettelyn maksullisuudesta. Elina Rydman totesi, että menettelystä ei voida maksuperustelaista johtuvista syistä tehdä maksutonta. Lisäksi keskusteltiin keräyksiä järjestävien tahojen määritelmistä. Rydman totesi, että rahankeräyksiä voivat uudistuksen jälkeen järjestää sellaiset tahot, joiden kotikunta on Suomessa. Yhden keräyksestä vastaavan tulee olla täysi-ikäinen, ja muiden tulee olla vähintään 15-vuotiaita. Kotikunnan vaatimuksesta on keskusteltu Rydmanin mukaan myös valmistelun aikana, mutta vaatimuksen muuttaminen ei ole nykytilassa mahdollista. 
STEAn avustusstrategian uudistus 

johtaja Kristiina Hannula, Sosiaali- ja terveysjärjestöjen avustuskeskus (STEA)
Kristiina Hannula kertoi STEAn tammikuussa 2019 julkaistavan avustusstrategian uudistuksen etenemisestä. Uuden strategian taustalla on useita selvityksiä, kyselyjä ja järjestöjen kuulemistilaisuuksia. Uudistuksessa on huomioitu suurina linjoina eriarvoistumisen lisääntyminen, pidemmät elinkaaret, monikulttuurisuus ja kansainvälisyys, työn murros ja digitalisaatio sekä ilmastonmuutos. Hannula kertoi Sosiaali- ja terveysjärjestöjen avustusasioiden neuvottelukunnan 20.11.2018 pidetyn kokouksen kansalaisyhteiskuntaa koskevasta keskustelusta. Kokouksessa pidettiin hyvänä, että Suomessa on aktiivinen järjestökenttä, ja että uusia järjestöjä perustetaan jatkuvasti lisää. 
STEAn järjestökyselyn tulosten perustella järjestöt pitävät tärkeänä, että STEAlla on aktiivinen rooli yhteiskunnan eri toimijoiden kohtaamisen edistäjänä, että se panostaa tiedon avoimuuteen ja sen hyödyntämiseen ja että se lisää avustuksia avoimiin, kaikille avustuksensaajille yhteisiin toiminta-alustoihin ja palveluihin. Kysely osoitti, että pienillä ja suurilla järjestöillä on keskenään hyvin erilaiset odotukset ja toiveet STEAa kohtaan. 
Otakantaa.fi-verkkopalvelussa järjestetyssä kyselyssä kartoitettiin, mitä sellaista merkitystä, apua tai tukea saadaan kansalaisjärjestöiltä, jota ei voi saada julkisilta palveluilta tai yrityksiltä. Vastaajat nostivat esiin vertaistuen, yhteisöllisyyden, tiedottamisen ja muut neuvontapalvelut. Vastaajat toivoivat järjestöiltä avoimuutta, rentoa ilmapiiriä ja innovatiivisuutta. Lisäksi toivottiin, että järjestöt olisivat helposti lähestyttäviä. 
STEA kylässä -keskusteluissa on noussut esille useita yhteiskunnan muutostrendeistä lähtöisin olevia tekijöitä, joiden seurauksena järjestöjen avustusten uudelleen suuhtaamista on syytä harkita. Tällaisia ovat esimerkiksi eriarvioistuminen ja digitalisaatio. 
Avustusjärjestelmän näkökulmasta huomionarvoisia meneillään olevia muutoksia ovat valtionavustustoiminnan kehittämis- ja digitalisointihanke ja siihen liittyvä avustuskäytäntöjen yhtenäistäminen, maakunta- ja soteuudistuksen vaikutukset järjestöjen toimintaan ja pakollinen tunnistautuminen rahapeliautomaatteihin, sen vaikutus Veikkauksen tuottoihin ja edelleen järjestöjen rahoitukseen. 
Tammikuussa julkaistava strategialuonnos on nyt menossa STM:ssä hyvinvointi ja palvelut -osaston johtoryhmään ja STM:n johtoryhmään. Siellä määritellään avustusten päämäärä, arvot ja kolme strategista tavoitetta. Suurten linjojen pohjalta lähdetään tarkentamaan tavoitteita ja toteuttamaan uudistuksia yhdessä järjestöjen kanssa. Alkuvuodesta 2019 julkaistaan STEAn avustukset ja painotukset. Samaan aikaan julkistetaan avustusopas, joka sisältää linjauksia avustusten hakemiseen, käyttöön ja raportointiin liittyen. Lisäksi STEA tekee oman toimintasuunnitelmansa, joka määrittelee sen omat toimintaperiaatteet tarkemmin. 

KANE nosti esiin myös STEAan kohdistuvan ministeriötason ohjauksen tarpeenmukaisuuden ja kansalaisyhteiskuntaan kohdistuvan luottamuksen. Hannula totesi, että STEA ei ole erikseen keskustellut yhteiskunnallisesta luottamuksesta, mutta raportointi antaa viitteitä sen merkityksellisyydestä. Lisäksi keskustelussa nostettiin esiin kysymys STEAn omasta toimintasuunnitelmasta ja ministeriön vaikutuksesta siihen. Hannulan mukaan ministeriön ohjaus STEAn toimintaperiaatteisiin ei ole liiallista. 
6. Tiedoksi: KANEn toimintasuunnitelma vuodelle 2019 (liite 6.1)
Annettiin tiedoksi KANEn toimintasuunnitelma vuodelle 2019. 
7. Muut asiat (liitteet 7.1, 7.2)
Todettiin, että KANE on antanut lausunnon hallituksen esitysluonnokseen kokoontumislain 7§:n muuttamisesta. Lisäksi todettiin, että KANEn 24.10.2018 Säätytalolla järjestämässä keskustelutilaisuudessa käsiteltiin kansalaisyhteiskunnan roolia etenkin tulevien vaalien näkökulmasta. Todettiin myös, että neuvottelukunnan seuraavassa kokouksessa on tarkoitus esitellä KANEn hallitusohjelmatavoitteisiin linkittyvän, VaLan, KANEn, SOSTEn ja Kepan yhteistyössä tilaaman päättäjätutkimuksen tuloksia. Tutkimuksessa haastatellaan mm. puoluesihteereitä, kansanedustajia ja virkamiehiä. 
8. Seuraava kokous
Todettiin, että seuraava kokous on 13.3.2019 klo 13-15 
9. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.52.

