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Pöytäkirja


4.10.2017

KANSALAISYHTEISKUNTAPOLITIIKAN NEUVOTTELUKUNNAN KOKOUS 
Aika: 

ke 13.9.2017 klo 13-15
Paikka: 
Svenska Studieförbundet, Yrjönkatu 18, 00100 Helsinki, G18-juhlasali 
Osallistujat (x): 
(x) Kristiina Kumpula, Suomen sosiaali ja terveys SOSTE ry (pj.)

(varajäsen suluissa)
(x) Mikko Salonen, Suomen Olympiakomitea ry (varapj.)


(x) Jyrki Nissilä, ulkoasiainministeriö 



(-) (Keijo Norvanto, ulkoasiainministeriö)


(x) Johanna Suurpää, oikeusministeriö



(-) (Markus Tervonen, oikeusministeriö) 


(x) Paavo-Petri Ahonen, opetus- ja kulttuuriministeriö



( -) (Marja N. Pulkkinen, opetus- ja kulttuuriministeriö) 


(-) Harri Martikainen, sisäministeriö (virkavapaa)


(-) (Leena Seitovirta, sisäministeriö)

(x) Markus Seppelin, sosiaali- ja terveysministeriö 


( -) (Kari Ilmonen, sosiaali- ja terveysministeriö)



(-) Päivi Järviniemi, työ- ja elinkeinoministeriö



(-) (Antti Joensuu, työ- ja elinkeinoministeriö) 


(x) Suvi Savolainen, valtiovarainministeriö



(-) (Johanna Nurmi, valtiovarainministeriö) 


(x) Riitta Rönn, ympäristöministeriö (saapui klo 14.20)


(-) (Pekka Harju-Autti, ympäristöministeriö) (virkavapaa)


(-) Arto Koski, Suomen Kuntaliitto ry



(-) (Päivi Kurikka, Suomen Kuntaliitto ry)



(x) Tapio Litmanen, Jyväskylän yliopisto 



(-) (Arttu Saarinen, Turun yliopisto)


(x) Joonas Mikkilä, Suomen Yrittäjät ry



(-) (Jenni Rajahalme, Suomen Nuorkauppakamarit ry)


(-) Nelli Kuokka, Suomen Olympiakomitea ry



(-) (Kaisa Leikola, Suomen Partiolaiset ry) 


(x) Ville Savilampi, Suomen Nuorisoyhteistyö - Allianssi ry



(x) (Liisa Partio, Mannerheimin Lastensuojeluliitto ry)


(x) Sari Aalto-Matturi, Suomen Mielenterveysseura ry



(x) (Vappu Taipale, Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto ry)


(x) Mari Pennanen, Svenska Studieförbundet r.f.



(-) (Riitta Vanhatalo, Suomen Kotiseutuliitto ry) 


(x) Marianne Heikkilä, Marttaliitto ry



(x) (Tauno Linkoranta, Suomen Kylätoiminta ry)


(-) Taru Anttonen, Naisasialiitto Unioni ry 



(x) (Jyrki Lohi, Miesjärjestöjen keskusliitto ry)
(-) Riitta Salin, Monikultt.järjestöjen yhteistyöjärjestö Moniheli ry
(x) (Pekka Aikio, SámiSoster ry) 

(x) Anitta Raitanen, Kansalaisareena ry
(x) (Sakari Möttönen, Keski-Suomen Yhteisöjen Tuki ry)

Sihteeristö: 
Maria Wakeham-Hartonen, oikeusministeriö (pääsihteeri)


Liisa Männistö, oikeusministeriö

Niklas Wilhelmsson, oikeusministeriö

Anni Kurunsaari, oikeusministeriö

Kutsutut asiantuntijat:
oikeusministeri Antti Häkkänen
erityisasiantuntija Sarita Friman-Korpela, sosiaali- ja terveysministeriö
ESITYSLISTA


1. Kokouksen avaus 

Läsnäolijoiden ja jäsenmuutosten toteaminen 
Todettiin läsnäolijat ja kokous päätösvaltaiseksi. 
Todettiin liitteenmukaiset jäsenmuutokset. Uudet jäsenet toivotettiin tervetulleiksi. Kerrottiin, että sekä ulkoasiainministeriön varajäsen että Naisasialiitto Unionin jäsen ovat vaihtumassa, ja nimeämiset tuodaan seuraavaan kokoukseen. 

Svenska Studieförbundet esittäytyy
Mari Pennanen Svenska Studieförbundetista toivotti KANEn tervetulleeksi ja kertoi järjestön toiminnasta. 
2. Esityslistan hyväksyminen

Todettiin muutos esityslistassa: asiakohtaan viisi asiantuntijaksi pyydetty neuvotteleva virkamies Heli Hätönen sosiaali- ja terveysministeriöstä on ilmoittanut esteestä. 
3. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen 

Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja. 
4. KANEn toiminnan suunnittelu ja ajankohtaiset asiat

KANEn toimintasuunnitelman hyväksyminen 
Päätettiin hyväksyä toimintasuunnitelma 2017–2021. Asiakirjaan tehdään vielä eräitä stilistisiä korjauksia ja lisätään puheenjohtajan laatima esipuhe. Toimintasuunnitelma julkaistaan verkkoversiona oikeusministeriön julkaisusarjassa. Julkistaminen tapahtuu 17.10. demokratiapäivässä. Jäsenten toivotaan viestivän julkistamisesta myös omissa kanavissaan.  

KANEn vuosisuunnitelmatyön ja uuden visuaalisen ilmeen esittely
Vuosisuunnitelma perustuu toimintasuunnitelmaan, ja se on luonteeltaan päivittyvä. Suunnitelma jakautuu kvartaaleihin. Tavoitteena on hyväksyä vuoden 2018 vuosisuunnitelma neuvottelukunnan seuraavassa kokouksessa. Mahdollisia kommentteja valmistelun tueksi pyydetään 22.9. mennessä sihteeristölle. 
Esiteltiin myös neuvottelukunnan uusittu visuaalinen ilme. Ohjeet sen käyttöön saa pyytämällä ne sihteeristöltä.   
KANEn edustautuminen muiden toimijoiden perustamissa työryhmissä ja verkostoissa
Todettiin KANEa edustavaksi jäseneksi Sari Aalto-Matturi ja varajäseneksi Kristiina Kumpula valtiovarainministeriön koordinoimassa Avoimen hallinnon III-toimintaohjelman hankeryhmässä. 
Todettiin KANElle saapuneet lausuntopyynnöt ja niiden sisäiset kommentointiajat 

· 18.9.2017: lausuntopyyntö Yleisradion strategiasta 

· 21.9.2017: perustuslakivaliokunnan kuulemis- ja lausuntopyyntö Demokratiapoliittisesta toimintaohjelmasta 
· 13.10.2017: oikeusministeriön lausuntopyyntö kansalaisaloitejärjestelmän toimivuudesta
Työjaosto valmistelee lausunnot saatujen kommenttien pohjalta.  
Tilannekatsaus ja keskustelu ajankohtaisista teemoista 
Kansalaisyhteiskunnan rooli sekä tulevaisuus hyvinvoinnin ja terveyden edistämisessä: sote- ja maakuntauudistus KANEn näkökulmasta 
Neuvotteleva virkamies Heli Hätönen oli estynyt, joten kuultiin sosiaali- ja terveysministeriön erityisasiantuntija Sarita Friman-Korpelan alustus sote- ja maakuntauudistuksesta (PPT-esitys). Esityksessä nousi esille seuraavia ajankohtaisia havaintoja.
· Valinnanvapautta koskeva hallituksen esitys on tarkoitus antaa eduskunnalle marraskuussa. Valinnanvapaus tulee lisääntymään uudistuksen myötä. 
· Toinen sotemuutosjohtajakierros on meneillään 18 maakunnassa. Järjestöjen aktiivisuus on ollut suurta. Maakuntakierroksessa ovat mukana STM, OKM, TEM, Soste ja Suomen Kuntaliitto. Kierrosten pohjalta on tunnistettu tarve yhteistyöpoolista, jossa toimijat löytävät vastinparinsa. Poolit voisivat sijoittua maakunnissa eri toimintojen yhteyteen.  
· Toukokuussa laaditut järjestölinjaukset on juuri päivitetty. 

· Myös sosiaali- ja terveysministeriön yhteydessä toimiva Sosiaali- ja terveysjärjestöjen avustuskeskus STEA on kehittänyt omia tukimuotojaan, esimerkkinä Järjestö 2.0. mukana muutoksessa –avustusohjelma.
· Lisäksi Friman-Korpela mainitsi valmisteilla olevan valtioneuvoston periaatepäätöksen hyvinvoinnin ja terveyden edistämisestä.

Keskustelussa nostettiin esille järjestöjen rooli ja enemmän tai vähemmän pakotettu yhtiöittäminen. Moni järjestö kaavailee supistavansa tai luopuvansa palvelutuotannosta, jos palveluja tullaan hankkimaan isoina maakunnallisina kokonaisuuksina. Nähtiin, että pienten tuottajien mahdollisuudet kapenevat ja samalla häviää paikallista, ihmistä lähellä olevaa järjestötoimintaa. Lisäksi yleisavustusta STEAlta saavat järjestöt eivät voisi osallistua kilpailuun. Tämän suuntainen uudistus muokkaisi suuresti järjestökenttää, ja tulisikin pohtia, olisiko muitakin vaihtoehtoja.
Friman-Korpelan mukaan käsillä oleva uudistus ei edellytä järjestöiltä palvelutuotannon yhtiöittämistä tai eriyttämistä, vaan tähän vaikuttavat muut säädökset ja ehdot (mm. hankintalainsäädäntö, EU-säädökset sekä verottajan ja avustusten ohjeet). Eriyttämisen tarve riippuu pitkälti siitä, kuinka mittavaa palvelutuotanto on. Pienillä järjestöillä voi olla rooli alihankintaketjussa tai suorahankinnoissa. Myös kirjanpidon eriyttäminen riittää joissakin tapauksissa. Tavoitteena on jatkossakin mahdollistaa yleishyödyllinen toiminta.  
Järjestöjen roolin tunnistamisen lisäksi uudistuksessa nähtiin tärkeäksi tunnistaa myös sen riskit. Toukokuisten järjestölinjausten valmistuminen on helpottanut monia huolia. Järjestölinjausten uusien muutosten sisältö kiinnostaa järjestöjä, sillä niistä ei ole viestitty. 

Huomautettiin, että STEA:n rahoitus ei uudistuksen myötä lisäänny, vaikka mikrotukea valmistellaan. Järjestöillä on huoli siitä, että jotakin jää pois sosiaali- ja terveysjärjestöjen rahoituksesta samalla alueella. Friman-Korpela kertoi mikrotuen koostuvan niistä jakamattomista tuista, joita ei muuten olisi jaettu.
Todettiin, että maakuntahallinnon luominen tuntuu dramaattisemmalta asialta kuin sote-uudistus itsessään. Pelkona on, että maakuntaitsehallinnon luominen voisi vaarantaa esimerkiksi saamelaisten kulttuurisen itsehallinnon. Friman-Korpela mainitsi, että sote-järjestämislakiin tuli tähän liittyen tarkennus.
Lisäksi maakuntien, kuntien ja järjestöjen yhteistyön organisoituminen strategisella tasolla herätti kiinnostusta. Pohdittiin, mihin muodostuu palveluohjaus, ja kuka sen ottaa hoitaakseen (järjestöt, konsultit vai julkinen toimija). Monet järjestöt joutuvat priorisoimaan kohderyhmiään, ja pelkona on, että tämä vaikuttaa kaikkein heikoimmassa asemassa oleviin ihmisiin. Todettiin, että järjestölähtöinen toiminta on ikään kuin haastettu ekosysteemi, ja tätä tulisi pohtia laajemmin sote- ja maakuntauudistuksen yhteydessä. 

Järjestötoimijoiden tulisi itsekin käydä vuoropuhelua, ja pohtia paitsi järjestöjen osaamisen tukemista, myös yhteistä tulokulmaa, jotta toimintaedellytykset markkinoilla paranisivat. Nähtiin yhtäläisyyksiä suhteessa mikroyrittäjiin, ja sektorien välisessä kumppanuuksien kehittämisessä. Myös täysin vapaan kansalaistoiminnan ulottuvuus on huomioitava – ei vain palveluntuotanto. Ennen kaikkea tarvitaan mahdollisuutta ajatella uudella tavalla. 

Keskustelu oikeusministeri Antti Häkkäsen kanssa 
Puheenjohtaja esitteli oikeusministeri Häkkäselle KANEn toiminnan kärkiä juuri alkaneella toimikaudella. Keskustelun tavoitteena oli vaihtaa tietoa ja käydä vuoropuhelua ministerin kanssa kansalaisyhteiskunnalle tärkeistä ajankohtaisista asioista.
Ministeri Häkkänen piti tärkeänä, että polittisella puolella on ymmärrys siitä, että Suomi on muutakin kuin organisatorinen yksikkö, ja että kansalaisyhteiskunta on sen vahvuus. Tätä tulisi ministerin mukaan korostaa myös polittiisessa keskustelussa. Kansainvälisesti ajatellen vapaa kansalaisyhteiskunta ja oikeusvaltio ovat vastinpareja, jolle demokratia rakentuu – tai murtuu, mikäli kansalaisyhteiskuntaa ja sanavapautta rajoitetaan. Ministeri näki tärkeänä sen, että toimitaan esimerkkinä myös Suomen rajojen ulkopuolelle. Kansallisessa kontekstissa ministeri tunnisti järjestöjen tärkeän roolin sote- ja maakuntauudistuksessa ja kansalaisten osallistumismahdollisuuksien edistämisessä.   
Keskustelussa tuotiin esille kansalaisyhteiskunann huoli siitä, ettei suurissa valmisteluprosesseissa tunnisteta niiden vaikutuksia kansalaisyhteiskuntaan. Yksi näistä on rahapelifuusio, jonka käytännöissä ei ole päästy sellaiseen vuoropuheluun, jota tavoiteltiin. Toivottiin, että ministeri voisi edistää kansalaisyhteiskuntaulottuvuuden huomioimista ja tähän liittyviä hyviä käytänteitä hallituksen työskentelyssä. Toivottiin lisää vuoropuhelun mahdollisuuksia prosessien eri vaiheissa. 

Ministeri piti tärkeänä osallistua jatkossakin KANEn toimintaan ja toivoi vuoropuhelun kansalaisyhteiskunnan kanssa jatkuvan aktiivisena. KANE suunnittelee toimintaa valtioneuvoston kanssa (esim. strategiaistunto erikseen määritellystä aiheesta) ja pitää ministeri Häkkäseen säännöllisesti yhteyttä.
Tiedusteltiin myös saamelaisten kulttuuri-itsehallinnon huomioimisesta sote- ja maakuntauudistuksessa. Ministeri lupasi välittää terveiset hallitukselle. 
5. Muut asiat


Todettiin, että CORE-hanke (Yhteistoiminnallisia ratkaisuja sirpaloituvien yhteiskuntien ongelmiin - käänne yhteishallintaan ympäristöpäätöksenteossa) sai juuri myönteisen rahoituspäätöksen Suomen Akatemian Strategisen tutkimuksen neuvostosta. Konsortion johtaja Lasse Peltonen (Itä-Suomen yliopisto) ja Tapio Litmanen (Jyväskylän yliopisto), voivat esitellä hanketta KANElle, joka on lupautunut asiantuntijakumppaniksi. Myös muita relevantteja yhteistyökumppanuuksia voidaan ideoida, esimerkiksi valtiovarainministeriön koordinoiman Avoin hallinto -hankkeen kanssa. 
Kerrottiin, että puheenjohtaja Kumpula osallistuu Miina Sillanpään seuran seminaariin Järjestöt – yhteiskunnan kivijalka vai katoava voimavara paneelikeskusteluun torstaina 28.9.2017. Ilmoittautuminen seminaariin on auki 13.9. saakka seuran sivuilla. Myös Miina Sillanpään ja kansalaisvaikuttamisen liputuspäivä 1.10. etenee, ja sisäministeriö on antanut tälle vuodelle liputuksesta suosituksen. KANEa kiitettiin osallistumisesta hakemukseen, ja sen jäsenten toivottiin edelleen osallistuvan liputuspäivästä viestimiseen. 

KANEn jäseniä kannustettiin osallistumaan valtakunnalliseen demokratiapäivään 17.10. 2017 (pääteemana maakuntauudistus)  ja Kumppanuuspäivään 18.10.2017  (kumppanuudella hyvinvointia ja turvaa). Tilaisuuksien ohjelmat ja ilmoittautuminen löytyvät Kuntaliiton sivuilta. 

6. Seuraava kokous

13.12.2017 klo 13-15, Suomen Yrittäjät ry
7. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.58.

