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Pöytäkirjaluonnos
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KANSALAISYHTEISKUNTAPOLITIIKAN NEUVOTTELUKUNNAN KOKOUS 
Aika: 

ti 6.6.2017 klo 13-15
Paikka: 

SOSTE ry, Yliopistonkatu 5, 00100 Helsinki, nh. Jungman
Osallistujat (x): 
(x) Kristiina Kumpula, Suomen sosiaali ja terveys SOSTE ry (pj.)

(varajäsen suluissa)
(-) Teemu Japisson, Suomen Olympiakomitea ry (varapj.)


(x) Jyrki Nissilä, ulkoasiainministeriö 



(-) (Keijo Norvanto, ulkoasiainministeriö)


(x) Johanna Suurpää, oikeusministeriö



(-) (Markus Tervonen, oikeusministeriö) 


(-) Paavo-Petri Ahonen, opetus- ja kulttuuriministeriö



(x) (Marja N. Pulkkinen, opetus- ja kulttuuriministeriö) 


(-) Harri Martikainen, sisäministeriö



(-) (Leena Seitovirta, sisäministeriö)



(-) Markus Seppelin, sosiaali- ja terveysministeriö



(-) (Kari Ilmonen, sosiaali- ja terveysministeriö)



(x) Päivi Järviniemi, työ- ja elinkeinoministeriö



(-) (Antti Joensuu, työ- ja elinkeinoministeriö) 


(-) Suvi Savolainen, valtiovarainministeriö



(x) (Johanna Nurmi, valtiovarainministeriö) 


(x) Riitta Rönn, ympäristöministeriö



(-) (Pekka Harju-Autti, ympäristöministeriö) 


(-) Arto Koski, Suomen Kuntaliitto ry



(x) (Päivi Kurikka, Suomen Kuntaliitto ry)



(-) Tapio Litmanen, Jyväskylän yliopisto 



(x) (Arttu Saarinen, Turun yliopisto)


(x) Joonas Mikkilä, Suomen Yrittäjät ry



(-) (Jenni Rajahalme, Suomen Nuorkauppakamarit ry)


(-) Nelli Kuokka, Suomen Olympiakomitea ry



(-) (Anna Munsterhjelm, Suomen Partiolaiset ry) 


(x) Olli Joensuu, Suomen Nuorisoyhteistyö - Allianssi ry



(x) (Liisa Partio, Mannerheimin Lastensuojeluliitto ry)


(-) Sari Aalto-Matturi, Suomen Mielenterveysseura ry



(x) (Vappu Taipale, Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto ry)


(x) Mari Pennanen, Svenska Studieförbundet r.f.



(-) (Riitta Vanhatalo, Suomen Kotiseutuliitto ry) 


(x) Marianne Heikkilä, Marttaliitto ry



(x) (Tauno Linkoranta, Suomen Kylätoiminta ry)


(x) Taru Anttonen, Naisasialiitto Unioni ry 



(x) (Jyrki Lohi, Miesjärjestöjen keskusliitto ry)
(x) Riitta Salin, Monikultt.järjestöjen yhteistyöjärjestö Moniheli ry
(x) (Pekka Aikio, SámiSoster ry) 

(x) Anitta Raitanen, Kansalaisareena ry
(-) (Sakari Möttönen, Keski-Suomen Yhteisöjen Tuki ry)

Sihteeristö: 
Maria Wakeham-Hartonen, oikeusministeriö 

Liisa Männistö, oikeusministeriö


Pauliina Meskus, oikeusministeriö


Niklas Wilhelmsson, oikeusministeriö
Kutsutut asiantuntijat:
Tuula Lybeck, opetus- ja kulttuuriministeriö
1. Kokouksen avaus 
Puheenjohtaja avasi kokouksen ja toivotti osallistujat tervetulleiksi Sosteen. Pidettiin esittäytymiskierros ja todettiin kokous päätösvaltaiseksi.

Todettiin muutokset neuvottelukunnan kokoonpanoon: 

· neuvotteleva virkamies Inga Nyholmin tilalle ylitarkastaja Suvi Savolainen (valtiovarainministeriö)

· ylitarkastaja Kia Vertion tilalle ylitarkastaja Leena Seitovirta (sisäministeriö)

· kehittämis- ja tiedottamispäällikkö Anne Näkkäläjärven tilalle varapuheenjohtaja Pekka Aikio (SámiSoster ry).
2. Esityslistan hyväksyminen
Kokouksen esityslista hyväksyttiin. 

3. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen (liite 3.1)
Edellisen kokoukseksen pöytäkirja hyväksyttiin. 

4. KANE:n toiminnan suunnittelu (liite 4.1)

Sihteeristö esitteli yhdessä työjaoston kanssa laaditun toimintasuunnitelmaluonnoksen pääpiirteet. Suunnitelma perustuu lähetekeskuskusteluun ja työpajaan neuvottelukunnan ensimmäisessä kokouksessa 20.3.2017. Puheenjohtaja avasi keskustelun.  

Suunnitelman kattavuutta, strategisia tavoitteita ja swot-analyysiä pidettiin hyvinä. Keskustelussa nousi esille seuraavia huomioita jatkotyöhön. 
· Kansalaistoiminnan ideologinen ydinajatus sekä kansalaisyhteiskunnan monimuotoisuus pitäisi tuoda selkeämmin esille. Olisi myös tärkeää määritellä mistä puhumme kun puhumme osallisuudesta. Asiaa voisi tarkastella osana kansalaisyhteiskunnan tutkimusta tai tutkimusyhteistyötä, ja siitä voisi laatia julkaisun, oppaan tai mahdollisesti julkilausuman.   
· Tavoitteet tärkeitä, mutta pitäisi painottaa myös vapaamuotoista kansalaistoimintaa, ei vain yhdistystoimintaa. Haluttiin tuoda esille oikeus osallisuuteen ja digisyrjäytyminen. Valli ry:n opas  pyydettiin jakamaan neuvottelukunnan jäsenille. 
· Julkisen, yksityisen ja kolmannen sektorin välisen keskeisen muutossuunnan rajapintoja sekä siihen liittyviä strategisia tavoitteiden ja konkreettisten toimenpiteiden tarkastelua tulisi syventää. Autonomian rinnalla pitäisi kehittää kumppanuuden edellytyksiä, ja visioida uudenlaisen kumppanuuden muotoja yli neuvottelukunnan toimikauden. –

· Asetettuna tavoitteena autonomian vahvistamista on vaikea seurata, kumppanuuden vaikuttavuuden seuranta ehkä selkeämpää. Huolena on erityisesti perinteisten toimijoiden rooli ja toimintaedellytykset muutoksessa. 
· Toisaalta autonomia ei ole kumppanuuden vastaista. Kumppanuus rakentuu tasa-arvoiseen suhteeseen ja osapuolten osaamisen hyödyntämiseen pitkällä tähtäyksellä. Jos näin ei ole, ei ole kysymys kumppanuudesta. 
· Osallisuus ja yhdenvertaisuus ovat mainittuna suunnitelmassa. Tavoitteita voisi avata esteettömyyden ja saavutettavuuden sekä eri ryhmien osallisuuden vahvistamisen näkökulmasta (mm.vammaiset, uussuomalaiset, ikääntyneet). Tavoitteena tulisi olla koko kansalaisyhteiskunnan potentiaalin vahvistaminen.  

· Toisena strategisena tavoitteena on globaalien haasteiden kansalaisyhteiskuntavaikutusten tunnistaminen. Monet haasteet ovat sekä globaaleja että kansallisia. Miten tavoitetta voitaisiin tarkentaa? Toisaalta globaalien haasteiden kansalaisvaikutusten määrittely ja tunnistaminen juuri on strategisen tavoitteen tarkoitus. 

· Alueelliseen yhdenvertaisuuteen pitäisi kiinnittää huomiota. Yhteiskunnalliset muutokset pakottavat maaseudun yhdistykset pohtimaan uudelleen toimintaansa osallisuuden ja kumppanuuden näkökulmista. Miten perinteisesti yhdistysten käytössä olleita tiloja kuten kylätaloja voitaisiin avata muiden toimijoiden (esim. yrittäjät) käyttöön, ja miten tilojen ylläpito voitaisiin hoitaa yhteistyössä eri toimijoiden kanssa? Lisäksi yhdenvertaisen osallisuuden näkökulmasta olisi tärkeää turvata toimivat verkkoyhteydet koko maassa.   
· Viestinnässä tulisi painottaa selkokieltä, monikanavaisuutta ja vaikuttavuutta. Viestinnän painopisteet pitäisi tuoda selkeästi esiin. Uusia sovelluksia viestinnän vaikuttavuuden seurantaan on kehitteillä. Ei ole mielekästä seurata vain mediaosumia. 

· Pidettiin hyvänä, että työskentelyn muodot ja viestintä täsmentyvät vuosittaisissa vaikuttamisohjelmissa. 
· Tutkimuksen osalta olisi aikaisempien kokemusten perusteella tärkeää määritellä tarkoin mahdollisten hankkeiden toimeksianto, tavoitteet ja aikataulu.  

· Kommentit ja muotoilut pyydettiin toimittamaan sihteeristölle 21.6.2017 mennessä (Sharepoint).  

5. KANEn järjestäytyminen (liitteet 5.1)

Todettiin työjaoston nimeäminen ja kokoonpano. Kerrottiin, että Olympiakomitean edustaja tulee vaihtumaan. Myös Allianssi on sitoutunut jatkamaan KANEn työjaostossa kun uusi järjestön pääsihteeri nimetään.
· Päätettiin, että hankkeita tai ad hoc –työryhmiä nimetään tarpeen mukaan.  
· Todettiin sisäministeriön päätös rahankeräyslain uudistuksen esiselvityksen toimikauden jatkosta 31.12.2017 saakka. KANEn edustajana työryhmässä jatkaa edellisellä toimikaudella neuvottelukunnan puheenjohtajana toiminut Eero Rämö. 

· Avoimen hallinnon toimintaohjelman uusi ohjelmakausi käynnistyy heinäkuun alussa. Valtiovarainministeriö toivoo, että KANE nimeäisi edustajansa tukiryhmään.

6. Tilannekatsaus ja keskustelu ajankohtaisista hankkeista (liitteet 6.1-6.5)
Johtaja Jyrki Nissilä kertoi ulkoasiainministeriön kansalaisyhteiskuntalinjauksen päivittämistyöstä. Taustana ovat Kehityspoliittinen selonteon ja Agenda 2030:n viitekehys sekä Jyväskylän yliopiston vuonna 2017 ulkoasiainministeriölle laatima kansalaisyhteiskuntaselvitys. Linjauksen tavoitteena on globaalin etelän kansalaisyhteiskuntien vahvistaminen, tasavertainen ja sosiaalisesti kestävä kumppanuus. Linjauksen on määrä valmistua lähiaikoina, jonka jälkeen siitä järjestetään hyväksymisseminaari. 
· Pidettiin hyvänä, että ulkoasianministeriö päivittää kansalaisyhteiskuntalinjauksensa, ja että linjausta on valmisteltu osallistavassa prosessissa kansalaisjärjestöjen kanssa. 

· Todettiin, että linjauksessa voitaisiin nostaa esille Agenda 2030:sta puuttuva ikäihmiset voimavarana kehitysyhteistyössä. 
· KANE on aktiivisesti mukana ja seuraa linjauksen edistymistä.   

Neuvotteleva virkamies Tuula Lybeck opetus- ja kulttuuriministeriöstä esitteli Valtionavustusten digitalisointi –hanketta. Hankkeessa nähtiin monia mahdollisuuksia ja useita haasteita. 
· Esimerkiksi maaliskuussa toimintansa aloittanut valtiovarainministeriön yhteydessä toimiva Digiarkeen neuvottelukunta on havainnut, että kansalaisyhteiskunnan toimijoiden näkökulmasta valtionhallinnon digitalisoinnin kokonaisukuvaa on vaikea hahmottaa. Siiloja on edelleen. Miten eri hankkeet kommunikoivat ja tekevät yhteistyötä, kun yhteinen alusta puuttuu, ja kenellä on johtajuus? 
· Lisäksi periaatteista puuttuvat saavutettavuus ja esteettömyys (ml.eri vammaisryhmät, ja toisaalta digisyrjäytyjät) ja eri toimijoiden osaamisen edellytysten huomioiminen (toimivat yhteydet, erilaiset kapasiteetit ja valmiudet, selkeä kieli, ohjeistus). 
· Miten hanke suhteutuu ns. rahapelifuusion jatkoon, johon avustusjärjestelmien yhdenmukaistaminen tavoitetasolla liittyy? Pidettiin tärkeänä, että ministeriöiden ja niiden hallinnonalojen käytäntöjä yhdenmukaistettaisiin. Lybeck totesi, että lähentymistä on jo tapahtunut yleis- ja erityisavustusten ehtojen osalta yhteistyössä STEA:n kanssa. hankkeen tarkoituksena ei kuitenkaan ole siirtää avustustoiminnan tai rahapelifuusion jatkon koordinaatiota opetus- ja kulttuuriministeriöön. 

· Byrokratian vähentäminen, järjestöautonomian lisääminen, yhdenvertainen osallisuus ja kokonaiskuva avustuksista ovat KANEn kannalta tärkeitä tavoitteita hankkeessa. 

· Todettiin tarve yhteistyön lisäämiselle mm. valtiovarainministeriön ja Valtiokonttorin keskeisten hankkeiden kanssa sekä avoin keskustelu kansalaisyhteiskunnan toimijoiden ja KANEn kanssa hankkeen jatkossa. 

Asiantuntija Liisa Männistö oikeusministeriöstä avasi säädösten sujuvoittaminen / kansalaisyhteiskuntaan ja vapaaehtoistoimintaan liittyvän alatyöryhmän työtä. Toimeksianto liittyy hallitusohjelman tavoitteeseen säädösten sujuvoittamisesta ja normien purkamisesta. Myös KANE on ollut mukana järjestämässä aiheesta pyöreän pöydän keskustelutilaisuutta yhdessä oikeusministeriö, valtioneuvoston demokratiaverkoston ja eduskunnan vapaaehtoistoiminnan tukiryhmän kanssa. Liikenne- ja viestintäministeriön työryhmälle luovutettavaa väliraporttia voi kommentoida 8.6.2017 saakka. Alatyöryhmän työ jatkunee syksyllä. 
Puheenjohtaja totesi, että KANE on lupautunut tekemään yhteistyötä Itä-Suomen yliopiston koordinoimassa tutkimushankessa Collaborative remedies for fragmented societies — Facilitating the collaborative turn in environmental decision-making (CORE), mikäli hanke saa rahoitusta Suomen Akatemialta.  
Asiantuntija Liisa Männistö oikeusministeriöstä kertoi, että oikeusministeriö toteuttaa yhteistyössä Sitran, valtioneuvoston Suomi100 -sihteeristön ja valtiovarainministeriön kanssa Suomi 100 –demokratiahankkeen kuluvan vuoden aikana. Myös KANE ja sen jäsenet ovat tervetulleita mukaan hankkeen tapahtumiin. 
7. Lausuntopyynnöt (liite 7.1).
Annettiin tiedoksi lausuntopyyntö:

· Hallituksen esitysluonnos eduskunnalle maakuntauudistuksen täytäntöönpanoa sekä valtion lupa-, ohjaus- ja valvontatehtävien uudelleenorganisointia koskevaksi lainsäädännöksi (määräaika 19.6.2017).
Sekä KANEn kirjallinen asiantuntijalausunto: 

· Hallituksen esitys eduskunnalle maakuntien perustamista ja sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämisen uudistusta koskevaksi lainsäädännöksi sekä Euroopan paikallisen itsehallinnon peruskirjan 12 ja 13 artiklan mukaisen ilmoituksen antamiseksi (asiantuntijakuuleminen 5.5.2017 ja kirjallinen lausunto eduskunnan hallintovaliokunnalle)

8. Muut asiat 
Päätettiin ottaa käyttöön SharePoint-työkalu KANEn asioiden valmistelussa. Sihteeristö toimittaa tunnukset ja ohjeistuksen neuvottelukunnan jäsenille. Asiakirjoja saa jatkossa tarvittaessa myös sähköpostilla. 
9. Seuraava kokous
13.9.2017 klo 13-15. Kokouspaikkana on Svenska Studieförbundet Helsingissä.
10. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen. 

