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VNK lausuntopyyntö VNK/742/05/2017

Liikenne- ja viestintäministeriön lausunto valtioneuvoston yhteisten toiminnallisten prosessien kehittäminen –hankkeen tavoitetilaluonnoksesta

Liikenne- ja viestintäministeriö kiittää mahdollisuudesta lausua toiminnallisten prosessien tavoitetilaluonnoksesta. Ministeriön asiantuntijoita on osallistunut hankkeen eri vaiheisiin ja työpajoihin. Lausunnossaan liikenne- ja viestintäministeriö keskittyy erityisesti lausuntopyynnössä erikseen määriteltyihin kokonaisuuksiin, joihin ministeriöiltä erityisesti pyydetään näkemyksiä. 

Yleistä
Liikenne- ja viestintäministeriö toteaa, että lausuttava aineisto on laaja, mutta selkeä ja helposti ymmärrettävä. Erityisesti aineiston liitteenä olevat havainnot prosessien nykytilasta rooleittain selkeyttävät asiakokonaisuuksien ymmärrettävyyttä eri näkökulmista. 

Yhteisten prosessien tavoitetilaa kuvaavan asiakirjan luvussa 9 kuvataan vielä avoimia asioita. LVM pitää erittäin kannatettavana sitä, että prosesseja, jotka ovat kriittisiä koko VN:n toiminnan kannalta, testataan kokeiluin ennen VAHVAn käyttöönottoa. Siltä osin, kun kokeiluissa osallistetaan ministeriöiden virkamiehiä, on tärkeää saada kokeilujen aikataulutus tiedoksi osallistujille mahdollisimman aikaisessa vaiheessa. 

Kaikissa asianhallintajärjestelmä VAHVAan liittyvissä toiminnallisuuksissa LVM painottaa prosessien sujuvuuden kannalta mobiilitoiminnallisuutta. Lisäksi painotamme yhteisten prosessien ja VAHVAn käyttöönottoon liittyen VN:n toimintavarmuusnäkökulman huomioon ottamista häiriötilanteissa.

Sähköiset hyväksyntä- ja allekirjoitustyypit, kappale 4.1.1
Toteamme, että LVM:ssä on jo nyt käytössä sähköinen hyväksyntämenettely. Aineistossa esitellyt hyväksyntätyypit ja käyttötavat vastaavat ministeriön tarpeita. Prosessin näkökulmasta myös LVM:lle olisi tärkeää, että esittelijän sähköinen allekirjoitus voitaisiin liittää jo sähköisen hyväksymismenettelyn alkuun. Erityisesti sähköisen allekirjoituksen käyttämiseen liittyen on olennaista, että päätöksentekijän tunnistautuminen mobiilivarmenteen avulla on mahdollista heti, kun yhteiset toiminnallisuudet otetaan käyttöön. Ministeriön ylin johto ja virkamiehet tulevat käyttämään VAHVAa paljon mobiililaitteilla ja päätöksenteon nopeuden ja sujuvuuden kannalta mobiilivarmenteen käyttö on välttämätöntä. 

LVM pitää tärkeänä, että hyväksyntäkierroksen käynnistäjällä on mahdollisuus muokata jo käynnistettyä hyväksymisketjua esimerkiksi poissaolojen vuoksi. Sijaisjärjestelyihin liittyvät käytännöt tulee selvittää ja testata ennen prosessin käyttöönottoa. 

Asiakirjojen yhteistyöstöön liittyvät toimintamallit, kappale 4.1.2
Asiakirjojen yhteistyöstön toimintamallit vaikuttavat toimivilta ja vaihtoehtoisia toimintamalleja on riittävän monta. 
Asiakirjojen yhteiseen työstämiseen liittyviä alustoja ollaan digitaalinen VN kokonaisuuden myötä lanseeraamassa useita; Tiimeri, Kampuksen ryhmätyötilat sekä VAHVAn työtilat. Selvyyden vuoksi LVM pitää tärkeänä, että työtilojen käyttäminen ohjeistetaan selkeästi ja erityisesti VN:n ulkopuolisessa yhteistyössä suositaan selvyyden vuoksi vain yhtä kanavaa. Lisäksi tulevaisuudessa olisi hyvä selvittää miten käytössä olevat työtilat kuten Tiimeri saadaan parhaalla mahdollisella tavalla tukemaan VAHVAn prosesseja. 

Lausunto-prosessi, kappale 4.2
Lausuntojen ja lausuntopyyntöjen julkaisemisen liittyen LVM pitää toiminnan avoimuuden näkökulmasta tärkeänä, että VAHVAssa on toiminnallisuus, joka mahdollistaa asiakirjojen linkityksen asianhallintajärjestelmästä suoraan ministeriön omalle verkkosivustolle. LVM pitää myös toivottavana sitä, että VN hankeikkunan käyttöä laajennetaan niin, että sitä voidaan käyttää julkaisukanavana kaikille julkisille lausuntopyynnöille.

VAHVAn asiointipalvelua suunniteltaessa on tärkeää ottaa huomioon ulkoisen viestinnän ja tiedon avoimuuteen liittyvien näkökulmien lisäksi valmisteluvastuussa olevien virkamiesten näkökulma. Parhaassa tapauksessa VAHVAn asiointipalvelu voisi esimerkiksi tukea vastaanotettujen lausuntojen läpi käymisessä ja sisällön luokittelussa. 

Säädösvalmisteluprosessi, kappale 4.3
Säädösvalmistelusta on koottu kattava esitys, joka perustuu työpajoissa esitettyihin näkemyksiin. 
On tärkeää yhdenmukaistaa valtioneuvoston säädösvalmistelua. LVM:ssä on yli 10 vuotta ollut käytössä säädöshankepäätös, joka laaditaan aina ennen säädöshankkeen aloittamista. Nyt käytäntö on tarkoitus tulla VN-tason kattavaksi ja säädöksestä tehdään hankesuunnitelma sekä asettamispäätös, jotka julkaistaan.

Olisi tärkeää saada hankkeelle johdon puolto ja siitä voisi olla tarkempi kirjaus ohjeissa eli säädöshankeen asettamispäätös edellyttäisi ministeritason hyväksyntää. Siten valmistelija/esittelijä saisi
suoraan tukea valmisteluunsa ja tietäisi, että asialla on poliittisen tahon puolto/tuki.

On myös tärkeää, että tuotettua tekstiä/aineistoa voidaan hyödyntää helposti. Siten olisi mahdollista se, että arviomuistio voitaisiin tehdä rakenteisena asiakirjana, jonka sisältöä voitaisiin hyödyntää soveltuvin osin HE-luonnoksessa.

Prosessin ohjeissa esitetään, että kun HE-luonnos on perusvalmistelun lopputuloksena valmis, valmistelija tilaa käännöstyön VAHVAssa palvelutilausjärjestelmäintegraation kautta. Kielenkääntäjä saa myös VAHVAn kautta herätteen kääntämistä odottavasta HE-luonnoksesta. Käännöstyön valmistuttua HE-luonnos siirtyy lausuntoprosessiin. Tulisi mahdollistaa HE-luonnoksen lähettäminen lausunnoille myös suomenkielisenä – kiireellisissä tapauksissa ruotsinnos toimitetaan myöhemmin. Asia ei saisi jäädä kiinni käännöksestä. Jo nykyisin ruotsinnoksen saamisessa on ollut haasteita ja lausuntokierrokset on jouduttu toteuttamiaan ilman ruotsinnoksia.

Uutta esitetyssä prosessissa on oikeuskanslerinviraston roolin kasvaminen. Oikeuskanslerinvirasto saa VAHVAssa herätteen OM:n laintarkastuksen tarkastamasta HE-luonnoksesta. OKV tarkastaa, että HE-luonnos on perustuslain mukainen ja kirjaa palautteensa VAHVAan. Esitys on kannatettava ja tukee valmistelijan työtä.

VAHVA toimii palvelukanava ministeriön johdolle ja erityisavustajille sekä OM:n laintarkastukselle ja arviointineuvostolle. Olisi tärkeää, että valmistelijat/esittelijät saavat palvelukanavan kautta riittävän ajoissa kommentit, jotka koskevat HE-luonnosta. Erityisesti se on tärkeää, jos arviointineuvosto ottaa HE-luonnoksen käsiteltäväkseen. 


Valtioneuvoston päätöksentekoprosessi, kappale 4.4
Tärkeintä prosessin uudistamisessa on se, että järjestelmä on käyttäjäystävällinen ja tarjoaa esim. VN/TP-listan valmistelussa vaihtoehtoja (otsikkoon, toimivaltaan, esitys-osaan). Tämä korostuu erityisesti, jos tarkoituksena on, että esittelijä itse valmistelee asiat RV/VN/TP-päätöksentekoon, eikä enää ole erillisiä PTJ-käyttäjiä. Lisäksi järjestelmän tulisi mahdollistaa nykyaikaisten menetelmien käyttö (kuvat, kaaviot, moniväriliitteet) hallituksen esityksissä tai VN-päätösten liitteissä. 

Tämän kokonaisuuden kohdalla on tärkeää varmistaa VN:n päätöksentekokyky tilanteessa, jossa ennalta arvaamattoman häiriötilanteen takia VAHVAn mobiilitoiminnallisuudet eivät ole käytössä VN yleisistunnon aikaan. Käytännössä tämä tarkoittaa sitä, että häiriötilanteiden varalta päätöksentekoprosessille on vaihtoehtoinen toteutustapa.

EU-asioiden valmisteluprosessi, kappale 4.5
EU-asioiden valmisteluprosessia koskeva osuus on kattava ja siinä on nostettu esiin tärkeitä EU-valmistelun erityispiirteitä. Eräitä keskeisiä asioita on kuitenkin vielä avoinna (kappale 4.5.8). EU-asiat siirtyvät Vahvaan vasta EU-puheenjohtajuuskauden jälkeen.  Ennen käyttöönottoa olisikin tärkeää kehittää ja testata perusteellisesti EU-asioiden prosessia ja järjestelmän toimivuutta.

LVM:n hallinnonalalla virastot ovat tiiviisti mukana EU-valmistelussa, ja virastojen VAHVA-käyttö on tavoitetilan kuvauksessa huomioitu. LVM pitää tärkeänä käteviä jakeluita. Nykyinen asiasanoihin perustuva logiikka on koettu toimivaksi. Myös tietojen ja metatietojen automaattista siirtymistä asioiden ja asiakirjojen välillä pidetään tärkeänä toiminnallisuutena, mikä on nostettu esiin myös tavoitetilan kuvauksessa, samoin kuin monipuolisten hakumahdollisuuksien tarjoamista. LVM pitää EU-asioiden valmisteluprosessin kehittämisessä sähköisen allekirjoituksen käyttöönottoa hyödyllisenä. Erityisesti EU-asioiden hoidossa korostuvat VAHVAn mobiilitoiminnallisuudet ja niiden helppokäyttöisyys. EU-valmisteluun liittyy paljon kireitä määräaikoja sekä tiedonvaihtoa ja yhteistyöstöä pääkaupungin ja Brysselin Suomen pysyvän EU-edustuston välillä. Jotta asioiden valmistelusta sähköpostin välityksellä voidaan siirtyä VAHVAssa siirtyvään valmisteluun, on asianhallintajärjestelmän toimittava yhtä ketterästi kuin sähköpostin.

LVM:n näkemyksen mukaan EU-hankkeet voidaan soveltuvin osin rinnastaa kansallisiin hankkeisiin. Tällöin on kuitenkin keskeisen tärkeää määritellä, mikä osa valmisteluaineistosta julkaistaan hankeikkunan kautta ja mikä jätetään julkaisematta. Hankehallinnan ja VN hankeikkunan osalta olisi tärkeää välttää päällekkäistä työtä ja ottaa huomioon EU-asioiden prosessin erityispiirteet, sekä EU-asioihin liittyvät muut järjestelmät ja tietokanavat. Vahvassa EU-valmistelun prosessista on rajattu pois ennakkovaikuttaminen. Rajaus on ymmärrettävä, mutta on tärkeää, että ennakkovaikuttaminen ja siihen liittyvät toimet voidaan tarkoituksenmukaisella tavalla tuoda osaksi asian elinkaarta.

VAHVAn kokoustoiminnallisuuksien roolia erityisesti EU-asioiden valmistelussa korostetaan lausuttavana olevassa asiakirjassa. LVM toteaa, että kokoustoiminnallisuuksia tulee kokeilla mahdollisimman kattavasti ennen järjestelmän käyttöönottoa, jotta prosessin sujuvuus ja helppokäyttöisyys varmistetaan myös tältä osin. 

Siirtymävaiheeseen liittyvät kommentit
Siirtymävaiheeseen liittyen LVM pitää tärkeänä sitä, että toimintamallien ja työvälineiden käyttöönoton aikana ja välittömästi sen jälkeen on henkilöstölle tarjolla riittävästi tukea. Asiakirjassa esitetyt tukimallit näyttävät kattavilta, jos ne voidaan toteuttaa sellaisinaan. Tärkein tuki sekä yhteisten prosessien että asianhallintajärjestelmän käyttöönotolle on kuitenkin asianhallintajärjestelmä, joka on käyttäjäystävällinen ja ohjaa oikeisiin toiminnallisuuksiin mahdollisimman hyvin. 
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