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Muutos Yliopistojen palvelukeskus Certian TaHa-hankkeen asettamispäätökseen
Viitekohdassa mainittua opetusministeriön päätöstä Yliopistojen palvelukeskuksen uuden taloushallintojärjestelmän käyttöönottoprojektin asettamisesta (nimetty myöhemmin TaHa-hankkeeksi) muutetaan seuraavasti:
TaHa-hankkeen ohjausryhmän kokoonpanon muuttaminen
Ohjausryhmän uusiksi jäseniksi nimetään seuraavat henkilöt:
Yliopistojen palvelukeskus Certia 
projektipäällikkö Ami Ilomäki




järjestelmäpäällikkö Jarkko Nygren

Oulun yliopisto

talousjohtaja Sami Klemola

Vaasan yliopisto

controller Kirsti Kyntäjä

Åbo Akademi

byråchef Gun-Britt Lindberg
Certiassa ja Oulun yliopistossa muutokset perustuvat henkilöstövaihdoksiin ja Certiassa myös TaHa-hankkeen asiantuntijoiden lisäykseen. Vaasan yliopisto ja Åbo Akademi ovat liittyneet TaHa-hankkeeseen vuoden 2008 lopussa ja ovat myös ottamassa uuden taloushallintojärjestelmän käyttöön 1.1.2010. 

Ohjausryhmän kokouksiin voi tarvittaessa osallistua muitakin asiantuntijoita kuten toimittajan edustajat.
Ohjausryhmästä vapautetaan seuraavat henkilöt:
Helsingin yliopisto

projektijohtaja Eila Puolanne





tietohallintojohtaja Ilkka Siissalo
Oulun yliopisto

laskentapäällikkö Outi Kirvesoja


Helsingin yliopisto ja Tampereen teknillinen yliopisto (ei ohjausryhmässä edustajaa) ovat irtautuneet TaHa-hankkeesta syksyllä 2008. Helsingin yliopisto on päättänyt toteuttaa itsenäisesti oman tietojärjestelmähankintansa. 
TaHa-hanketta asetettaessa ei Certian johtoa oltu vielä nimitetty. TaHa-hankkeen 
ohjausryhmän johtamista muutetaan niin, että puheenjohtajana toimii Certian tietohallintopäällikkö ja varapuheenjohtajana Certian johtaja.
Ohjausryhmän yliopistojäsenille on nimetty varajäsenet. Ohjausryhmän uusi kokoonpano on kokonaisuudessaan seuraava:

Certia

Heikki Syrjälä, puheenjohtaja



Ulla Kauppi, varapuheenjohtaja



Ami Ilomäki




Jarkko Nygren

Jyväskylän yliopisto
Päivi Seppä




Timo Hassi, varajäsen

Lapin yliopisto
Esko Suorsa




Matti Honkala, varajäsen

Lappeenrannan teknillinen yliopisto




Kari Välimäki




Minna Sutela, varajäsen



Jukka Kurvi, varajäsen

Oulun yliopisto
Sami Klemola




Arto Eljander, varajäsen

Tampereen yliopisto
Päivi Mäntysaari




Arja Niemi, varajäsen
Turun yliopisto
Heikki Simola




Heljä Kajander (TuKKK), varajäsen




Aila Valkama, varajäsen

Vaasan yliopisto
Kirsti Kyntäjä




Anna-Maija Vainio, varajäsen

Åbo Akademi
Gun-Brit Lindberg




Malena Lassus, varajäsen

TaHa-hankkeen asettamispäätöksen muut muutokset ja tarkennukset
TaHa-hankkeen asettamisvaiheessa oli lähtökohtana käyttää Valtiokonttorin kilpailuttamaa ja hankkimaa talous- ja henkilöstöhallinnon järjestelmäkokonaisuutta. Valtiokonttorin hankintaprosessin viivästysten vuoksi Certia ja sen asiakkuuteen sitoutuneet yliopistot käynnistivät oman kilpailutuksen kesäkuussa 2008.  
Certia on hankkinut Logica Oy:lta Kieku-hankintaan perustuvat SAP-lisenssit, jotka sisältävät sekä talous- että henkilöstöhallinnon toiminnallisuudet. TaHa-hanke koskee rajattuja taloushallinnon toiminnallisuuksia (yliopistouudistuksen välttämättömät vaatimukset), jotka otetaan käyttöön Certiassa ja sen kahdeksassa asiakasyliopistossa 1.1.2010. Certian ja yliopistojen SAP-järjestelmän toteutustyön toimittajaksi on valittu Siemens Oy. Henkilöstöhallinnon toiminnallisuuksien käyttöönoton aikataulusta ja toteutusprojektista päättävät Certia ja sen asiakasyliopistot erikseen.
Keväällä 2008 annettiin uuteen tietojärjestelmään liittyvän järjestelmäpalvelun tuottamisen organisointi Yliopistojen palvelukeskuksen toimintaa kehittävän työryhmän tehtäväksi. Kesällä 2008 todettiin, että uuden tietojärjestelmän käyttöympäristöön liittyvistä suunnitelmista ja ratkaisuista vastaa Certia, joka on päättänyt hankkia SAP-järjestelmän käyttöpalvelun CSC - Tieteen tietotekniikan keskus Oy:ltä.
Taha-hankkeen asettamispäätöksessä mainitaan yliopistojen päävastuulliset projektipäälliköt ja kaksi osaprojektia. Ohjausryhmä voi tarvittaessa nimittää uusia osaprojekteja sekä täydentää ja muuttaa osaprojektien kokoonpanoa. Taha-hankkeen projektiorganisaatiota on uudistettu vuoden 2008 aikana SAP-järjestelmän toiminnallisuuksien määrittelyjen perusteella. Yliopistojen vastuullisina toimivien henkilöiden jäsenyyksiä on muutettu hankkeessa uusien ja poistuneiden asiakasyliopistojen mukaisesti. 
Certian, TaHa-hankkeen ja sen ohjausryhmän roolit
Yliopistojen palvelukeskus Certia rakentaa laaja-alaista talous- ja henkilöstöhallinnon toiminnallisuuksia integroivaa järjestelmäkokonaisuutta (SAP-järjestelmä) yhdessä asiakasyliopistojen kanssa yliopistojen tulevaisuuden tarpeisiin. Certia vastaa uuden talous- ja henkilöstöhallinnon tietojärjestelmän hankinnasta, yhteisten vaatimusmäärittelyjen mukaisesta käyttöönoton toimeenpanosta, järjestelmän ylläpidosta ja kehittämisestä. Asiakasyliopistot osallistuvat osana TaHa-hanketta vaatimusmäärittelyihin ja toimintojen kehittämiseen ja vastaavat osaltaan hankkeessa sovituista aikatauluista ja tehtävistä. 
Talous- ja henkilöstöhallinnon tietojärjestelmät ovat oleellinen osa palvelukeskuksen palvelukokonaisuutta. Certia tarjoaa yliopistojen yhteiseen käyttöön tulevan SAP-järjestelmän edellyttämää erityisosaamista. Uusi ja yhteinen teknologia tukee palvelukeskusmallia sekä yliopistojen prosessien uudistamista ja tiedon harmonisointia. 

Certia on saanut toimintamenomomentilleen (29.50.04) vuoden 2008 valtion lisätalousarviossa yliopistojen taloushallinnon tietojärjestelmän uudistamiseen keskitetysti osoitetun 10 miljoonan euron määrärahan. Opetusministeriö tukee yliopistoja Taha-hankkeen työkustannuksissa (tehty päätös vuonna 2008) ja matkakustannuksissa (annetaan erillinen päätös vuodelle 2009). Järjestelmähankinnasta aiheutuvista muista kustannuksista vastaavat yliopistot. 

Ohjausryhmän rooli on muuttunut Taha-hankkeessa, kun hankkeen toteutuksen johtaminen on tarkentunut mm. määrärahamyönnön kautta Certialle. TaHa-hankkeen ohjausryhmä edustaa hankkeen päätöksenteossa asiakasohjausta. Ohjausryhmä vahvistaa päätöksillään asiakasyliopistojen yhteistä näkemystä ja sitoutumista mm. projektisuunnitelmaan ja aikatauluihin. Ohjausryhmä tukee ja ohjaa päätöksillään Certian tekemiä hanketta koskevia taloudellisia ja oikeudellisia sitoumuksia. 
	Talousjohtaja
	Eero Pulkkinen


	Projektipäällikkö
	Kirsti Torvinen


JAKELU
Yliopistojen palvelukeskus Certia

                     TaHa-hankkeen ohjausryhmä

                     Yliopistojen päävastuulliset projektipäälliköt

                     Muut TaHa-hankkeeseen osallistuvat henkilöt

 TIEDOKSI  
Jyväskylän yliopisto

                      Lapin yliopisto

                      Lappeenrannan teknillinen yliopisto

                      Oulun yliopisto

                      Tampereen yliopisto

                      Turun yliopisto

                      Vaasan yliopisto

                      Åbo Akademi

                      Helsingin yliopisto

                      Tampereen teknillinen yliopisto

                      Valtiosihteerit

                      Erityisavustajat

                      OPM/Koulutus- ja tiedepolitiikan osasto

                      OPM/Hallinto-osasto

                      OPM-PAKEn ohjausryhmä

                      Opetusministeriön hankerekisteri

                      Sisäinen tiedotus
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