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Dnro
17/040/2008
Jakelussa mainituille
     
Yliopistojen palvelukeskuksen uuden taloushallintojärjestelmän käyttöönottoprojektin asettaminen

Opetusministeriö on tänään asettanut Yliopistojen palvelukeskuksen uuden taloushallintojärjestelmän käyttöönottoprojektin. 

Toimikausi

1.3.2008  -  31.5.2010 

Tausta

Opetusministeriö on asettanut 14.10.2005 (61/040/2005) hallinnonalan talous- ja henkilöstöhallinnon palvelukeskushankkeen (OPM-PAKE) ja sen ohjausryhmän, joiden toimikausi päättyy 31.5.2010. Yliopistojen palvelukeskusta on valmisteltu yliopistojen kanssa yhteistyössä yliopistojen palvelukeskusprojektin neljässä osaprojektissa. Osaprojektien työ jatkuu vuoden 2008 loppuun.

Valtioneuvoston asetus Yliopistojen palvelukeskuksesta (29/2008) on annettu 17.1.2008. Opetusministeriön alainen uusi virasto perustetaan 1.3.2008. Palvelukeskuksen päätoimipaikka on Vaasassa ja sivutoimipisteet Joensuussa sekä pääkaupunkiseudulla. Palvelukeskuksen tehtävänä on tuottaa yliopistoille talous- ja henkilöstöhallinnon tukipalveluja ja muita tukipalveluja.  

Yliopistojen palvelukeskus on osa yliopistouudistusta. Palvelukeskus suunnitellaan vastaamaan uusimuotoisen yliopiston tarpeisiin ja se tarjoaa yliopistojen uudistuvan talous- ja henkilöstöhallinnon edellyttämää asiantuntemusta ja osaamista. Tavoitteena on, että palvelukeskus aloittaa palvelutuotannon Vaasassa ja Joensuussa 1.9.2008. 

Kun yliopistot suunnitelmien mukaisesti muuttuvat 1.1.2010 lukien tilivirastoista yksityisoikeudellisiksi säätiöiksi tai julkisoikeudellisiksi laitoksiksi, muuttuu samanaikaisesti myös Yliopistojen palvelukeskuksen oikeudellinen asema. Opetusministeriö on asettanut 23.11.2007 kehittämisryhmän suunnittelemaan Yliopistojen palvelukeskuksen uutta oikeudellista muotoa, oikeudellisen aseman muutoksessa tarvittavia toimenpiteitä ja uusimuotoisen toiminnan liiketoimintastrategiaa ja uusia palvelukonsepteja. Kehittämisryhmän tehtäviin lisätään uuteen taloushallinnon tietojärjestelmään liittyvän järjestelmäpalvelun tuottamisen organisoinnin suunnittelu, jonka on oltava valmiina 1.6.2008 mennessä. Kehittämisryhmän toimikausi jatkuu 31.12.2008 asti. 

Palvelut tuotetaan lähtötilanteessa asiakkailta palvelukeskuksen vastuulle siirtyvillä tietojärjestelmillä (Raindance, AdeEko+ (31.12.2009 asti), Personec FV, Prima, Rondo ja Travel). Palvelujen tuotannossa suositaan sähköistä asiointia. Jatkossa tavoitteena on, että palvelut tuotetaan keskitetyillä kaikille asiakasyliopistoille yhtenäisillä tietojärjestelmillä, joiden käyttöönotosta ja ylläpidosta vastaa Yliopistojen palvelukeskus. 

OPM-PAKEn ohjausryhmä on tehnyt 17.1.2008 linjapäätöksen Yliopistojen palvelukeskuksen tietojärjestelmävaihtoehdoista. Tavoitteena on, että vuoden 2010 alkuun mennessä Yliopistojen palvelukeskus on yhdessä käyttöönottoprojektiin sitoutuneiden asiakasyliopistojen kanssa ottanut käyttöön uuden taloushallinnon tietojärjestelmän. Lisäksi palvelukeskus toteuttaa vuoden 2010 alkuun mennessä Raindance-järjestelmää käyttävien yliopistojen kanssa oikeudellisen aseman muuttamisen vaatimat ominaisuudet Raindance-järjestelmään. 

Palvelukeskus kehittää yhteistyössä asiakkaaksi tulevien yliopistojen kanssa henkilöstöhallinnon järjestelmiä huomioiden oikeudellisen aseman muutoksen tuomat vaatimukset. 



Tavoitteet

Käyttöönottoprojektin tavoitteena on ottaa käyttöön uusi taloushallinnon tietojärjestelmä 1.1.2010 lukien. Käyttöönottoprojektiin osallistuvat palvelukeskuksen lisäksi ne palvelukeskuksen asiakkaaksi tulevat yliopistot, jotka sitoutuvat uuden taloushallinnon tietojärjestelmän käyttöönottoon vuoden 2010 alussa. Yliopistojen palvelukeskus ottaa uuden taloushallinnon tietojärjestelmän käyttöön myös oman toimintansa taloushallinnossa 1.1.2010 lukien. 

Lähtökohtana on Valtiokonttorin kilpailuttama ja hankkima talous- ja henkilöstöhallinnon järjestelmäkokonaisuus (VK:n yhteinen ratkaisu). VK:n päätös yhteisestä ratkaisusta pitäisi olla tiedossa huhti-toukokuussa 2008. Järjestelmäkokonaisuudesta toteutetaan ja otetaan käyttöön taloushallinnon perusjärjestelmä ja perusraportointi. Tietovarastoista tai muista erillisistä raportointiratkaisuista vastaa kukin yliopisto erikseen.

Käyttöönottoprojekti tarkentaa VK:n yhteisen ratkaisun toimittajan kanssa palvelukeskuksessa ja asiakasyliopistoissa v. 2010 alussa käyttöön otettavan taloushallinnon järjestelmän tarkemman sisällön. Samalla selvitetään, otetaanko käyttöön VK:n yhteisen ratkaisun yhteydessä hankittava integraatioratkaisu. Jos yhteisen ratkaisun integraatioratkaisu ei sovellu käyttöönotettavaksi, luodaan käyttöönottoprojektissa oma liittymien hallintatapa (taloushallinnon sisäiset ja ulkoiset liittymät). 

Lisäksi käyttöönottoprojektissa selvitetään otetaanko Yliopistojen palvelukeskuksessa käyttöön Valtiokonttorissa suunniteltavan yhteisen ratkaisuun kytkettävä henkilöstö- ja taloushallinnon palveluiden tukimalli ja siihen liittyen kilpailutettu tapahtumanhallintajärjestelmä. Jos yhteisen ratkaisun tukimalli ei sovellu Yliopistojen palvelukeskuksen ympäristöön, on käyttöönottoprojektissa luotava oma tukimalliratkaisu (prosessit, organisointi ja työkalut). Tukimallin tavoitteena on mahdollistaa palvelukeskuksen riittävä palvelutuotantokyky tukipyyntöjen volyymien kasvaessa ja toisaalta tukea uuden taloushallintojärjestelmän sujuvaa käyttöönottoa.

Palvelukeskus vastaa taloushallinnon palvelutuotannon tietojärjestelmän ylläpito- ja käyttöpalvelusopimuksista sekä jatkokehittämisestä.

Koska uuden taloushallintojärjestelmän käyttöönoton aikataulu on suhteellisen tiukka, eikä palvelukeskus voi taata toimintavalmiutta useista toimijoista ja aikatauluriippuvista tekijöistä johtuen, on käyttöönotto-projektissa tehtävä varasuunnitelma vuoden 2010 alkua varten. Varasuunnitelma sisältää vaihtoehtoisen tavan aloittaa vuosi 2010 liikekirjanpidolla ja muilla välttämättömillä taloushallinnon toiminnoilla, mikäli uusi taloushallintojärjestelmä ei ole käyttövalmis kaikille tai osalle asiakasyliopistoja. 



Organisointi ja tehtävät

Ohjausryhmä

Uuden taloushallintojärjestelmän käyttöönottoprojektin ohjauksesta, seurannasta, valvonnasta ja päätöksenteosta vastaa ohjausryhmä. Ohjausryhmä voi tarvittaessa nimittää uusia osaprojekteja sekä täydentää ja muuttaa osaprojektien kokoonpanoa. Ohjausryhmän puheenjohtaja raportoi käyttöönottoprojektin etenemisestä OPM-PAKEn ohjausryhmälle.

Ohjausryhmän kokoonpano on seuraava:

Yliopistojen palvelukeskus 
johtaja nn (puheenjohtaja)





tietohallintopäällikkö nn  
                                                                  (varapuheenjohtaja)
Helsingin yliopisto

projektijohtaja Eila Puolanne   
                                                                  (pääsihteeri)
                                                                  tietohallintojohtaja

                                                                  Ilkka Siissalo


Jyväskylän yliopisto 

talouspäällikkö Päivi Seppä


Lapin yliopisto 

palvelujohtaja Esko Suorsa


Lappeenrannan teknillinen yliopisto 
IT-palvelujohtaja, Kari Välimäki

Oulun yliopisto 

laskentapäällikkö Outi Kirvesoja

Tampereen yliopisto 

laskentapäällikkö 
                                                                  Päivi Mäntysaari
                                                          

Turun yliopisto 

talousjohtaja Heikki Simola



Projektin johtaminen

Käyttöönottoprojektin suunnittelusta, koordinoinnista, johtamisesta, tiedottamisesta ja raportoinnista vastaa projektijohtaja Eila Puolanne (Helsingin yliopisto, siirtyy Yliopistojen palvelukeskuksen määräaikaiseksi projektijohtajaksi). 

Jokaisessa käyttöönottoprojektissa mukana olevasta yliopistosta on nimetty yliopiston päävastuullinen projektipäällikkö, joka vastaa yliopistonsa osaprojektin suunnittelusta, koordinoinnista, johtamisesta, tiedottamisesta ja raportoinnista. 

Yliopistojen päävastuulliset projektipäälliköt ovat:

Helsingin yliopisto 

projektipäällikkö Merja Eklin

Jyväskylän yliopisto 

projektipäällikkö 
                                                                  Mirjami Olmiala
Lapin yliopisto 

suunnittelija Matti Honkala 

Lappeenrannan teknillinen yliopisto 
laskentapäällikkö Minna Sutela 

Oulun yliopisto 

taloussuunnittelija Heli Raappana 

Tampereen teknillinen yliopisto 
talouspäällikkö 
                                                                  Marketta  Korhonen
Tampereen yliopisto 

laskentasuunnittelija Arja Niemi 

Turun yliopisto 

ylikamreeri Aila Valkama 

Projektijohtaja toimii yliopistojen päävastuullisten projektipäälliköiden muodostaman ryhmän puheenjohtajana.
Osaprojektit

Käyttöönottoprojekti jakautuu kahteen osaprojektiin, jotka ovat taloushallinto-osaprojekti ja tietojärjestelmä-osaprojekti. Osaprojekteissa otetaan huomioon yliopistojen palvelukeskusprojektin osaprojekteissa tehty valmistelu- ja määrittelytyö.

Jokaiseen käyttöönottoprojektissa mukana olevaan yliopistoon muodostetaan oma osaprojekti, josta vastaa yliopiston päävastuullinen projektipäällikkö (ks. edellä kohta "Projektin johtaminen"). Muita yliopiston osaprojektin jäseniä ovat myöhemmin mainitut yliopiston taloushallinnon projektipäällikkö ja tietojärjestelmän projektipäällikkö sekä muut yliopiston omaan osaprojektiinsa nimeämät asiantuntijat.

Taloushallinto-osaprojektin tehtävänä on 


– vuoden 2010 taloushallinnon tavoitetilan määrittely ja sen mukaisten 


– taloushallinnon prosessien, tietorakenteen ja tilipuitteiden   

    yhtenäistäminen

– perusraporttien määrittely


– tukea taloushallintopalveluiden tukimallin suunnittelussa.


Tavoitetilassa otetaan huomioon yliopistojen oikeudellisen aseman muuttuminen ja siihen liittyvät tarpeet esim. kirjanpitolakiin perustuva liikekirjanpito. Taloushallinto-osaprojektissa käytetään nykytila-analyysina yliopistojen palvelukeskusprojektin taloushallinnon osaprojektissa tehtyjä prosessikuvauksia ja muita valmistelumateriaaleja.
 

Taloushallinto-osaprojektia vetää Yliopistojen palvelukeskuksen nimeämä taloushallinnon projektipäällikkö, joka vastaa osaprojektin suunnittelusta, koordinoinnista, johtamisesta, tiedottamisesta ja raportoinnista. 

Jokaisessa käyttöönottoprojektissa mukana olevassa yliopistossa on myös yliopiston taloushallinnon projektipäällikkö, joka osallistuu taloushallinto-osaprojektin työhön ja koordinoi osaprojektin vastuulla olevaa työtä yliopiston sisällä. Kaikki taloushallinnon projektipäälliköt osallistuvat uuden taloushallintojärjestelmän määrittelyihin, sovittamiseen (toteutus), testaamiseen ja käyttöönottoon (sis. koulutukset).

Yliopistojen taloushallinnon projektipäälliköt ovat: 

Helsingin yliopisto 

taloussunnittelija Satu Lerssi

Jyväskylän yliopisto 

projektipäällikkö 
                                                                  Mirjami Olmiala
Lapin yliopisto 

(nimetään myöhemmin)

Lappeenrannan teknillinen yliopisto 
(nimetään myöhemmin)

Oulun yliopisto 

taloussuunnittelija Virpi Korpi
Tampereen teknillinen yliopisto 
laskentasihteeri Heli Hernesaho
Tampereen yliopisto 

laskentasuunnittelija Arja Niemi
Turun yliopisto 

laskentasuunnittelija Heidi Niva
Vaasan yliopisto (Raindance)
talouspäällikkö Marjatta Larimo

Lisäksi taloushallinto-osaprojektiin osallistuu Yliopistojen palvelukeskuksen talouspäällikkö. Palvelukeskuksen taloushallinnon projektipäällikkö toimii taloushallinto-osaprojektin kokousten puheenjohtajana. Taloushallinto-osaprojektiin voivat osallistua myös ne yliopistot, jotka käyttävät vuonna 2010 Raindance-järjestelmää. Taloushallinto-osaprojektin määrittelyjä sovelletaan Raindance-järjestelmän uudistamisessa vuoden 2010 tarpeisiin.

Tietojärjestelmä-osaprojektin tehtävänä on 


– taloushallintojärjestelmien nykyisten liittymien tunnistaminen ja  
    kuvaaminen

– tavoitetilan määrittely uuden taloushallintojärjestelmän liittymistä 


– liittymien hallinnan periaatteiden suunnittelu ja toteutus


– tietoliikenne ja käyttövaltuushallinta


– taloushallintopalveluiden tukimallin (käyttäjätuki ja käyttöpalvelu) 

    suunnittelu.
Tietojärjestelmä-osaprojektissa käytetään pohjana yliopistojen palvelukeskusprojektin tietojärjestelmät-osaprojektissa koottua liittymä- ym. tietoa. Taloushallintopalveluiden tukimallin toteutuksesta vastaa Yliopistojen palvelukeskus. 
Tietojärjestelmä-osaprojektia vetää Yliopistojen palvelukeskuksen nimeämä tietojärjestelmän projektipäällikkö, joka vastaa osaprojektin suunnittelusta, koordinoinnista, johtamisesta, tiedottamisesta ja raportoinnista. 

Jokaisessa käyttöönottoprojektissa mukana olevassa yliopistossa on myös yliopiston tietojärjestelmän projektipäällikkö, joka osallistuu tietojärjestelmä-osaprojektin työhön ja koordinoi osaprojektin vastuulla olevaa työtä yliopiston sisällä. Kaikki tietojärjestelmän projektipäälliköt osallistuvat uuden taloushallintojärjestelmän määrittelyihin, sovittamiseen (toteutus), testaamiseen ja käyttöönottoon (sis. koulutukset).


Yliopistojen tietojärjestelmän projektipäälliköt ovat: 

Helsingin yliopisto 

tietojärjestelmäprojektipäällikkö 

                                                                  Leila Jakola
Jyväskylän yliopisto 

tietohallintopäällikkö

                                                                  Mauno Väisänen                                                            

Lapin yliopisto 

(nimetään myöhemmin)

Lappeenrannan teknillinen yliopisto 
(nimetään myöhemmin)

Oulun yliopisto 

(nimetään myöhemmin)
 

Tampereen teknillinen yliopisto 
tietohallintopäällikkö
                                                                  Jussi-Pekka Pispa
Tampereen yliopisto 

järjestelmäpäällikkö 
                                                                  Sari Nieminen                                                              
Turun yliopisto 

(nimetään myöhemmin)




Yliopistojen palvelukeskuksen tietohallintopäällikkö tai muu myöhemmin nimettävä henkilö osallistuu tietojärjestelmä-osaprojektiin. Palvelukeskuksen tietojärjestelmän projektipäällikkö toimii tietojärjestelmä-osaprojektin kokousten puheenjohtajana.

Käyttöönottoprojektin projektijohtaja, palvelukeskuksen taloushallinnon projektipäällikkö ja tietojärjestelmän projektipäällikkö sekä palvelukeskuksen tietohallintojohtaja muodostavat koordinaatioryhmän. Koordinaatioryhmän puheenjohtajana toimii projektijohtaja. 

Koordinaatioryhmä vastaa tavoiteaikataulun puitteissa käyttöönottoprojektin eri vaiheiden aikataulujen tarkentamisesta sekä projektisuunnitelmien, työsuunnitelmien ja seurantaraporttien yhteensovittamisesta.  




Muuta

Yliopistojen palvelukeskus vastaa ohjausryhmän, projektijohtajan sekä taloushallinto-osaprojektin ja tietojärjestelmä-osaprojektin tarvitsemista sihteeri- ja muista avustajaresursseista. 

Raindance-järjestelmää käyttävät asiakasyliopistot siirtyvät uuden taloushallintojärjestelmän käyttäjiksi, kun järjestelmän käyttö on vakiintunut. Uudet käyttöönotot muodostavat oman käyttöönottoprojektin tai vaiheittain toteutettuja käyttöönottoprojekteja.  

OPM-PAKEn ohjausryhmän 17.1.2008 tekemän päätöksen mukaisesti Yliopistojen palvelukeskuksen tietojärjestelmäratkaisun kustannuksiin, resursseihin ja vastuunjakoon liittyvistä kysymyksistä päätetään OPM-PAKEn ohjausryhmässä sen jälkeen kun Valtiokonttorin yhteisen ratkaisun tulos ja kokonaiskustannukset ovat tiedossa (arviolta toukokuussa 2008). Tämän tarkistusvaiheen jälkeen yliopistot sitoutuvat lopullisesti käyttöönottoprojektiin. 

Käyttöönottoprojektissa tehdään tarvittavissa määrin yhteistyötä uuden taloushallintojärjestelmän toimittajan, mahdollisten käyttöpalvelu-toimittajien ja VK:n yhteisen ratkaisun kehittämishankkeen kanssa. Käyttöönottoprojektin organisointia, tehtäviä ja resurssitarpeita täsmennetään yhdessä taloushallintojärjestelmän toimittajan kanssa. 


Kustannukset ja rahoitus


Käyttöönottoprojekti voi käyttää ulkopuolisia asiantuntijapalveluja. Kustannukset maksetaan 30.4.2008 asti vuoden 2007 talousarvion momentilta 28.80.27.1. (VM, Tuottavuuden edistäminen). Jatkorahoituksesta päätetään OPM-PAKEn ohjausryhmässä toukokuussa  tarkistusvaiheessa (ks. edellä kohta "Muuta").


	
	

	Talousjohtaja

OPM-PAKEn ohjausryhmän puheenjohtaja 

	Eero Pulkkinen

	
	

	Projektipäällikkö
OPM-PAKEn ohjausryhmän pääsihteeri


	Kirsti Torvinen


JAKELU
Käyttöönottoprojekti: 
- ohjausryhmän puheenjohtaja ja jäsenet


- yliopistojen päävastuulliset projektipäälliköt


- taloushallinto-osaprojektin jäsenet


- tietojärjestelmä-osaprojektin jäsenet



TIEDOKSI

Yliopistot
Opetusministeri
Kulttuuri- ja urheiluministeri
Valtiosihteerit
Erityisavustajat
Koulutus- ja tiedepolitiikan osasto 
OPM-PAKEn ohjausryhmä

OPM-PAKE/YOPKn osaprojektit

OPM-PAKE/YOPKn kehittämisryhmä 

Opetusministeriön hankerekisteri
Sisäinen tiedotus



LIITTEET

Kuvaus projektiorganisaatiosta

Lisätietoa VK:n yhteisestä ratkaisusta (esim. tietojärjestelmähankinnan sisältö ja liittymien hallinnan tarvekuvaus) on Kiekuohjelman sivuilla: http://www.kiekuohjelma.fi/Public/default.aspx?nodeid=18253&culture=fi-FI&contentlan=1
                                                            Liite:
                                                            Kuvaus projektiorganisaatiosta     
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