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Jakelussa mainitut

Asia: ETNISTEN SUHTEIDEN NEUVOTTELUKUNNAN ASETUKSEN  JA

         NEUVOTTELUKUNNAN UUDELLEEN ASETTAMISEN VALMISTELU

Asettaminen

Työministeriö on tänään tekemällään päätöksellä asettanut työryhmän valmistelemaan  ehdotusta asetukseksi Etnisten suhteiden neuvottelukunnasta sekä maahanmuuttajien edustavuuden ja alueellisten näkökohtien vahvistamiseksi neuvottelukunnan työssä. 

Toimikausi


Työryhmän työ käynnistyy helmikuussa 2004 ja päättyy 30.6.2004

Työryhmän asettamisen taustat

Valtioneuvosto asetti uudelleen 16.8.2001 työministeriön esittelystä työministeriön yhteyteen etnisten suhteiden neuvottelukunnan  kolmivuotiskaudeksi 2001-2004. Nykyisen neuvottelukunnan toimikausi päättyy elokuussa 2004. Neuvottelukunnan asettamisen yhteydessä 1998 sen tehtävät laajenivat käsittämään etniset suhteet maahanmuutto- ja siirtolaisuuspolitiikan lisäksi. Aikaisempi viranomaisten ja suomalaisten kansalaisjärjestöjen edustajista kokoonpantu neuvottelukunta muuttui nyt kokoonpanoltaan siten, että puolet neuvottelukunnan jäsenistä ja heidän varajäsenistään edusti maahanmuuttajaryhmiä ja perinteisiä vähemmistöjä. 

Romani- ja saamelaisasiat jäivät omiin erillisiin neuvottelukuntiin. Sosiaali- ja terveysministeriön yhteyteen asetetun Romaniasiain neuvottelukunnan lisäksi lääninhallitusten yhteyteen on asetettu viisi alueellista romaniasiain neuvottelukuntaa. Alueille on perustettu useita yhteistyöorganisaatioita, mikä ilmentää olemassa olevia kasvavia organisoitumisen tarpeita.

Sekä EU että EN korostavat kansallisen maahanmuuttajien osallistumiskanavan ja vuorovaikutuselimen merkitystä. 

 Neuvottelukunnan kehittämisen perusteita

Etnisten suhteiden neuvottelukunnan kehittäminen liittyy valtioneuvoston, työministeriön ja alue- sekä paikallishallinnon tavoitteisiin hyvien etnisten suhteiden ja käytäntöjen edistämiseksi sekä maahanmuuttajien osallistumismahdollisuuksien lisäämiseksi Suomen maahanmuuttopolitiikassa  ja sen kehittämisessä. Lisäksi neuvottelukunta on keskeinen toimija ja asiantuntijaelin etniseen alkuperään perustuvan syrjinnän ehkäisemisessä ja etnisen monimuotoisuuden kohtaamisessa edellytettävissä toimenpiteissä. 

Outi Lepolan ja  Leena Suurpään tutkimus neuvottelukunnan toiminnasta (Vallan syrjässä, Työministeriö 2003, Työhallinnon julkaisu 329/2003) kiinnittää huomiota mm. maahanmuuttajien ja etnisten vähemmistöjen edustajien edustuksellisuuteen ja  valintaperusteisiin.  Maahanmuuttajilla ei ole toistaiseksi valtakunnallista kattojärjestöä ja ainoastaan joillakin ryhmillä on valtakunnallisesti toimiva järjestö tai yhteysmuodot.  Maahanmuuttajien edustajien maantieteellistä edustavuutta ja valintaprosessia edustuksellisiin elimiin on syytä kehittää. 

Etnisten suhteiden neuvottelukunnan asettama Suomen venäjänkielisen väestönosan kysymyksiä selvittänyt työryhmä on ehdottanut oman neuvottelukunnan asettamista valtioneuvoston kanslian yhteyteen venäjänkielisen väestönosan tarpeisiin. Tämän työryhmän suosituksista antamissaan lausunnoissa työvoima- ja elinkeinokeskukset ehdottivat työministeriölle elokuussa 2003 alueellisten TE -keskuskohtaisten neuvottelukuntien perustamista. 

Alueellista neuvottelukunnista on esimerkkejä Pohjoismaissa. Alueellisiin neuvottelukuntiin voitaisiin nimetä alueella asuvien ja vaikuttavien maahanmuuttajayhteisöjen edustajia. Tällöin alueilla olisi mahdollista saada toimintaan mukaan kuntien lisäksi työelämän osapuolet ja kansalaisjärjestöjen piiri- ja alueorganisaatiot. Maahanmuuttajien ja etnisten vähemmistöjen edustajien nimeämiseen osallistuisi myös kuntahallinto. Tässä mallissa olisi mahdollista, että alueelliset neuvottelukunnat nimeäisivät valtakunnalliseen neuvottelukuntaan maahanmuuttajien edustajat.  

Valtakunnallinen työministeriön yhteydessä toimiva neuvottelukunta olisi edelleen ministeriöhallinnon, työelämän keskusjärjestöjen/ osapuolten, muiden viranomaisten sekä maahanmuuttajien edustajien yhteinen aloitteellinen ja lausuntoja antava asiantuntijaelin.  Vastaavan kaltaisia  yhteistyö- ja vuorovaikutuselimiä on Tanskassa, Norjassa, Ruotsissa ja Hollannissa. Euroopan neuvosto ja Pohjoismaiden ministerineuvosto kannustavat jäsenmaita kehittämään ja ylläpitämään Etnisten suhteiden neuvottelukunnan kaltaisia elimiä, joiden tehtävänä on edistää sekä maahanmuuttajaväestön että kantaväestön kotiutumista ja yhteiskuntien etnisen monimuotoisuuden hyödyntämistä sekä toimia asiantuntijalausuntoja antavina tahoina. 

Etnisten suhteiden neuvottelukunnan tehtäviä ja organisointia tulisi kehittää ottaen huomion tehdyt tutkimukset, selvitykset ja aloitteet sekä neuvottelukunnan toiminnasta saadut kokemukset. Kehittämistyö valmistellaan työministeriön työryhmässä.

Työryhmän keskeiset tehtävät

Työryhmän tehtävänä on valmistella ehdotus asetukseksi Etnisten suhteiden neuvottelukunnasta ja tehdä ehdotus maahanmuuttajien edustavuuden ja alueellisten näkökohtien vahvistamiseksi neuvottelukunnan työssä. Tässä tarkoituksessa työryhmä:

1) valmistelee ehdotuksen Etnisten suhteiden neuvottelukuntaa koskevaksi asetukseksi

2) valmistelee ehdotuksen alueellisen tason toiminnan kehittämiseksi ja arvioi alueellisten elinten tarpeellisuuden

3) arvioi uudistuksen kustannukset sekä ministeriö- että aluetasolla 

4) arvioi tarvittavat henkilöresurssit sekä ministeriö- että aluetasolla.

Työryhmän kokoonpano

Puheenjohtaja: 

johtaja Mervi Virtanen,TM/MP

Jäsenet: 


neuvotteleva virkamies Risto Laakkonen, TM/MP


työmarkkinaneuvos Sirkku Päivärinne TM/MT

ylitarkastaja Heidi Nummela  TM/HP 

ylitarkastaja Pekka Lampinen, OPM

ylikomisario  Jorma Laitinen, SM

työvoimapalveluyksikön päällikkö Merja Andsten,  Uudenmaan TE-keskuksen edustaja

osastopäällikkö Keijo Lipén, Keski-Suomen TE -keskuksen edustaja

koulutuspäällikkö Ulla-Maija Suuniittu, Itä-Suomen lääninhallituksen edustaja

maahanmuuttajaneuvoja Anna Leskinen, Suomen venäjänkielisen väestön edustaja

Okan Daher, Suomen tataarivähemmistön ja islamilaisen  seurakunnan edustaja

 Sihteeri/sihteerit:

erikoissuunnittelija Helinä Kokkarinen TM/MT

Markus Syrjänen, neuvottelukunnan sihteeri (07.5.2004 asti)

Työryhmän tulee kuulla asiantuntijoina vähemmistövaltuutettua, sisäasiainministeriötä, sosiaali- ja terveysministeriötä, työelämän osapuolia, tutkija Outi Lepolaa, Suomen Kuntaliittoa  ja humanitaarista työtä tekeviä kansalaisjärjestöjä.  Alueviranomaisten ja maahanmuuttajien sekä perinteisten etnisten vähemmistöjen edustajat nimetään työryhmän jäseniksi, mutta tarvittaessa työryhmällä on mahdollisuus kuulla laajemmin näitä tahoja.
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