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Lausunto hallituksen esityksestä eduskunnalle laiksi kasvupalveluvirastoksi
Etelä-Pohjanmaan liitto esittää lausuntonaan seuraavaa:

Kasvupalvelut ovat tärkeä osa uusien maakuntien aluekehittämisen kokonaisuutta. Esityksen mukainen kasvupalveluvirasto ei kuitenkaan tue maakuntien omaehtoista aluekehittämistä eikä maakunta- ja soteuudistuksen tavoitteita maakuntien itsehallinnollisuudesta. Viraston perustaminen ei ole mm. virastouudistushankkeen (Virsu) eikä normien purkamisen tavoitteiden mukaista. Esityksen mukaista kasvupalveluvirastoa ei tule perustaa. 

Esitys poikkeaaa merkittävästi itsenäisten ja maakunnille ominaisten ratkaisujen kehittämisen linjasta. Kasvupalveluviraston mukaista maksatustehtävien keskittämistä ei ole uusissa maakunnissa tarve jatkaa. Maakuntien maksuliikenne on volyymiltaan niin suuri, että se on järkevää hoitaa osana maakuntien omaa taloushallintoa. Lisäksi maksatus tapahtuu kunkin maakunnan varoista eikä ole tarkoituksenmukaista, että maakuntien varoihin on ulkopuolisilla (kasvupalveluvirasto) käyttöoikeutta.

Etelä-Pohjanmaan liitto esittää huolensa keskitettyjen toimintojen toimivuudesta. Tietyt maksatustehtävät ovat nykyisin keskitetty KEHA-keskukseen ja käytännössä on suuria ongelmia. Tilitysten maksaminen on viivästynyt huomattavasti säädetyistä ajoista. Tulevilla maakunnilla ei olisi minkäänlaisia vaikuttamismahdollisuuksia tilanteen korjaamiseksi, mikäli nykyinen keskitetty malli jatkaisi nykymuodossa.  

Kasvupalvelujen johtamisessa ja seurannassa käytettäviä valtakunnallisia järjestelmiä ja alustoja varten on perustettu Vimana Oy. Kahden digitalisaatiopalvelujen tuottajan malli monimutkaistaisi toimintaympäristöä eikä ole taloudellisesti tehokas. Kasvupalvelujen kannalta välttämättömät keskitetyt tehtävät voidaan antaa Vimana Oy:n hoidettavaksi eikä uutta virastoa tarvita tähänkään tehtävään. 

Maakuntauudistuksella tavoitellaan asiakaslähtöisempiä, vaikuttavampia ja kustannustehokkaampia palveluja. Etelä-Pohjanmaan valmistelun lähtökohtana on ihmisen elämäntilanne, jolloin asiakkaan palvelutarvetta tarkastellaan monialaisesti. Tässä maakunnan oman järjestäjäohjauksen rooli on kiistaton. Kasvupalveluviraston perustaminen heikentäisi maakuntien järjestämistehtävää ja johtaisi pahimmillaan heikkoon asiakaspalveluun ja huonoon palveluintegraatioon. Järjestämistehtävien keinotekoinen hajauttaminen maakuntien lisäksi kasvupalveluvirastoon aiheuttaisi moninkertaista ohjausta ja byrokratiaa. Maakunnissa on ja niihin kehittyy vahvaa järjestämisen osaamista kasvupalvelujen ohjaukseen. 

Kasvupalvelujen asiakaspalvelukeskuksen tehtävät vähenevät selvästi palvelujen siirtyessä digitaalisiksi. Perinteisten puhelinpalvelujen kysyntä vähenee. Valtakunnallista puhelinpalvelua ei jatkossa tarvita vaan asiakasneuvonta voidaan integroida osaksi maakunnan palveluja.

Hallituksen esitys kasvupalveluvirastoksi on huonosti perusteltu. Se vesittää toimintojen kehittämisen eikä perustu maakuntien todellisiin tarpeisiin. Se myös lisää byrokratiaa ja ristikkäistä ohjausta maakuntiin. Viraston asema TEM-konsernin ohjausjärjestelmässä jää epäselväksi ja voi pahimmillaan sekoittaa mm. ministeriön kanssa käytäviä aluekehityskeskusteluja. 
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