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1. Kokouksen avaus ja työryhmän esittely

Puheenjohtaja avasi kokouksen kello 9.30 ja viittasi kansainvälisten biodiversiteettiasioiden työryhmän asettamiskirjeeseen ja totesi, että nyt työryhmässä ovat edustettuina kaikkien biodiversiteettisopimusten vastuuhenkilöt, jolloin synergioita sopimusten välillä voidaan edistää ja toteuttaa paremmin sekä kehittää yhteistyötä. 
Jäsenet esittäytyivät:
- Marina von Weissenberg YM, CBD NFP 1996 lähtien

- Kristiina Niikkonen YM, Ramsar-sopimus, lisäksi Suomi-Venäjä luonnonsuojeluyhteistyö

- Sara Viljanen YM, meriasiat, merioikeusasiat, vierailija
- Henna Haapala YM, arktiset asiat, aiemmin venäjäyhteistyö
- Esko Hyvärinen YM, CITES-sopimus, CMS- sopimus, AEVA-sopimus, Eurobats, petolintujen yhteisymmärryspöytäkirja

- Tuula Pehu MMM, geenivara-asiat, kasvigeeniasiat

- Olli Turunen SLL, kv-luonnonsuojeluyhteistyö, CBD-sopimuksen asiat
- Jukka-Pekka Jäppinen SYKE, BD- ja ekosysteemipalveluiden tutkimus- ja kehittämishankkeita

- Jussi Päivinen Metsähallitus, ennallistamis- ja luonnonhoito, hankekokonaisuuden koordinointi 

- Marjaana Kokkonen UM, kestävän kehitys yksikkö, YK:n ympäristöpolitiikka
- Anna Schulman MMM, maaseudun kehittämisohjelma, luomuasiat 

- Päivi Lundvall, SLL, toiminnanjohtaja
- Matti Nummelin, UM ympäristöalan neuvonantaja, kehitysyhteistyö

- Ralf Lopian, MMM, kasviterveysasiat, kv-asiat, IPPC sopimuksen vastuuhenkilö.
- Marja Pylvänäinen SYKE, CBD-sopimukseen liittyviä asioita (bd-pääryhmän ja kv-bd-ryhmän sihteeri), CITES-lupaviranomaisen asiat
- Johanna Niemivuo-lahti MMM, bd-asioiden koordinointi MMM:ssä, vieraslajiasiat kansallisesti ja kv-tasolla
- Penina Blankett YM, vedet ja mertensuojelu, ASCOBANS, valaanpyyntikomission asioita, HELCOM-asioita 
Asialista hyväksyttiin kokouksen työjärjestykseksi sillä muutoksella, että kohta 3.3. päätettiin käsitellä ensimmäiseksi kohdassa 3.
2. Keskustelu ryhmän asettamiskirjeestä, tehtävistä ja työtavoista 
Työryhmän toimikausi on vuoteen 2021 asti, jolloin vuoden 2020 biodiversiteettisopimuksen post-2020 päätösten toimeenpanon aloittaminen voidaan aloittaa. Biodiversiteettityöryhmän lisäksi on asettu/asetetaan seuraavat alatyöryhmät: kansainvälisten biodiversitettiasioiden työryhmä, viestintätyöryhmä sekä alkuperäiskansoja ja perinnetietoa koskeva Art8 j-työryhmä. Puheenjohtaja esitti että olisi yhteiskokous viestintäryhmän kanssa jossakin vaiheessa.

Asettamiskirje käytiin läpi puheenjohtajan johdolla. Keskusteltiin eri bd-sopimusten asioiden tuomisesta työryhmään. Todettiin, ettei se aina onnistu kokousaikataulujen ja kv-neuvottelujen puitteissa, mutta valmistellut kannat viestitään tälle ryhmälle. Tavoite kertoa missä eri sopimusten kokousneuvotteluissa mennään ja mitkä ovat Suomelle keskeiset asiat. Todettiin, ettei Kasvigeenivarasopimuksen ja Maailmanperintösopimuksen vastuuhenkilöitä ole mainittu asettamiskirjeessä erikseen, mutta henkilöt, jotka edustavat näitä sopimuksia ovat edustettuina ryhmässä.
Asettamiskirjeen mukaan kv-bd-työryhmä valmistelee CBD-kannat ja tuottaa tietoa BD-työryhmälle ja raportoi työstään. 
Väliarvio Suomen luonnon monimuotoisuuden suojelun ja kestävän käytön strategiasta ja toimintaohjelmasta vuonna 2016 on julkaistu ja jaettiin työryhmän jäsenille.
Kokousten teemoitusta toivottiin, samoin keskustelua rahoitussopimuksista.
3. Ajankohtaiset kansainväliset asiat
Kohta 3.3. nostettiin käsiteltäväksi ensimmäisenä.

3.3. YK:n merioikeusyleissopimuksen BBNJ neuvottelutilanne – Tilannekatsaus Sara Viljanen YM 

”Aavanmeren suojelusopimus”. 

3.3. YK:n merioikeusyleissopimuksen alaiset BBNJ-neuvottelut – Tilannekatsaus Sara Viljanen YM, ”Aavanmeren suojelusopimus”.         
 
BBNJ-valmistelukomitea kokoontui 4 kertaa. Venäjä on johdonmukaisesti vastustanut prosessia. YKn yleiskokouksen tulisi vuoden 2017 loppuun mennessä tehdä päätös hallitustenvälisen konferenssin aloittamisesta. Venäjä vaati valmistelukomitean loppuraporttiin lisäponnen koskien oikeutta palata kaikkia 
sopimuselementtejä koskeviin kysymyksiin hallitustenvälisten sopimusneuvottelujen aikana. Valmistelukomitean kokoustapa oli keskusteleva, vasta viimeisessä kokouksessa tuotettiin kirjallista materiaalia. Sopimuselementit kattavat neljä osa-aluetta: 1) kansallisen lainkäyttövallan ulkopuoliset suojelualueet, 
2) ympäristövaikutusten arviointi, 3) merten geenivarat, 4) valmiuksien kasvattaminen. Vaikeita maita Venäjän lisäksi ovat Kiina ja Japani. Islannin ja Norjan kannat pehmenivät matkalla. IMO on mukana 
kokouksissa.
 
EBSA-alueet (Ecologically or Biologically Significant Marine Areas) eivät ole suojelualueita, mutta niistä saatavaa tietoa tulee pitää suojelualuepäätösten taustalla.
 
Sopimusneuvottelut osuvat todennäköisesti Suomen EU-puheenjohtajuuskaudelle (2. puolivuotiskausi 2019). Sopimus on UM:n vastuulla, mutta substanssi ympäristöministeriössä.  
 
3.1. CMS COP-12 osapuolikokous lokakuussa http://www.cms.int/cop12 - Tilannekatsaus, Esko Hyvärinen YM (kalvot liitteenä)
CMS COP 12 -kokous pidetään, Manilassa 23.–28.10. 2017 (Convention of Migratory Species of Wild Animals). Suomi vuodesta 1989 jäsen, 124 osapuolta. Suomi on allekirjoittanut myös Raptors MoU eli petolintujen suojelua koskevan yhteisymmärryspöytäkirjan . Suomi osapuolena myös CMS-perheeseen kuuluvissa AEVA, EUROBATS ja ASCOBANS -sopimuksissa. CMS:llä on kaksi lajiliitettä, tiukan suojelun lajit liite I sekä II-liite, joka kattaa sen lajien kantojen ylläpitämistä ja kansainvälistä yhteistyötä. Lisäksi sopimusten synergiat ovat agendalla ja CMS-perheen sisäisen synergian tutkiminen. Tulevan kokouksen Agenda on jaettu kokouskutsun liitteenä. 
Sopimuksen toimeenpanon vahvistaminen on mm. oleellinen asia sovittavaksi kokouksessa. Asialistalla on myös päätösten kumoamista ja uusia päätöksiä aiemmista, erilaiset suojelukysymykset, suojelusuunnitelmat, sekä hallinnolliset ja taloudelliset asiat. Liitteiden muuttamista käsitellään (35 lajia, 13 nisäkästä, 16 lintua, 6 kalaa). EUn ehdotuksia listattaviksi ovat isolepinkäinen ja mustaotsalepinkäinen, joista isolepinkäinen pesii Suomessa. Mustaotsalepinkäinen on harvinainen vieras. Muut lajit eivät koske Suomea. Lintudirektiiviin liittyen näitä käsitellään sitten EU:ssa.
Sinihain listaaminen II-liitteeseen on valmistelussa EU:ssa. Espanja ja Kreikka vastustavat. Komission ehdotus EU-kannaksi tulossa syyskuussa. Tavoitteena lajin säilyminen koko esiintymis-/liikkumisalueella sekä esteettömyys muuttoreiteillä sekä lajin kestävän käytön varmistaminen ja uhkien vähentäminen, kuten meriroskat ja sivusaaliiksi jääminen. Suomen kokousvaltuuskunta: Esko Hyvärinen YM, Penina Blankett YM, MMM:stä ei lähtijää näillä näkymin. 
3.2. CBD SBSTTA21 ja Art 8j -kokoukset joulukuussa – Marina von Weissenberg YM 

(Draft Agenda jaettu)
CBD:n osapuolikokoukset eli COP-kokoukset pidetään 2 vuoden välein (v. 2018 COP-14 Egyptissä seuraava ks. kohta 5 ), ja välissä teknis-tieteelliset kokoukset, jotka pidetään Montrealissa Kanadassa. Valtuuskunnat tullaan nimeämään SBSTTA- ja Art 8j -kokouksiin.

SBSTTA-kokous 11.–14.12.2017

Työstetään post-2020 prosessia ja terveys- ja biodiversiteettiasiat ovat mm. asialistalla. . ml. Global Biodiversity Outlook joka vaikuttaa 2020-päätöksiin.

https://www.cbd.int/doc/notifications/2017/ntf-2017-059-sbstta21-wg8j10-en.pdf
SBSTTA 21 on kevyempi kokous kuin SBSTTA 22 heinäkuussa 2018, josta on tulossa raskas, jossa esillä mm. pölytysasia. Suomi on vastannut pölytysnotifikaatioon ja muihin, kuten Post-2020 ja digitaaliseen sekvenssiin liittyviin notifikaatioihin. Tavoitteena on laatia Suomen kansallinen pölyttäjästrategia/toi-mintaohjelma. Lajien uhanalaisuusarviointi on tekeillä, sen tulokset (2019) pohjaksi. Päätettiin kutsua koolle ’pölytyskokous’, ja Esko Hyvärinen (YM) kutsuu koolle kiinnostuneet syksyllä CMS COP-12 kokouksen jälkeen marraskuussa.

3.2.1. Euroopan valmistelukokous 2.–4.11.2017 Saksassa
Todettiin, että SBSTTA-21 valmistelukokous pidetään Saksassa kuten aiemminkin ja Suomesta osallistuu asiantuntijoita tähän kokoukseen. 
3.2.2. Notifikaatiot https://www.cbd.int/notifications/ 
Notifikaatioihin vastataan kansallisella ja EU-tasolla. Vastattavina ovat haitallisia vieraslajeja, suojelualueiden toteutusta ja digitaalista sekvenssiä käsittelevät notifikaatiot. 
3.4. Maailmanperintökomitean 41. kokous ja sen tulokset – Marjaana Kokkonen UM 
Kokous oli Krakovassa Puolassa heinäkuun alussa 2017. Suomen osalta tämä oli viimeinen kokous, sillä Suomen kausi komiteassa päättyy. Suomen kauden 2014–2017 aikana nimettiin 101 uutta maailmanperintökohdetta, joista 13 luontokohdetta, joita on nyt yhteensä 206. Uusien kohteiden nimeäminen on politisoitunut, niiden nimeämisessä huomioidaan entistä heikommin asiantuntijajärjestöjen suositukset. Sama koskee kohteiden tilan seurantaan liittyviä suosituksia. Kohteiden laajennuksia on myös tehty ja osa on useiden maiden yhteisiä. Kokouksessa puhuttiin myös biodiversiteeettisopimusten välisistä synergioista ja synergiayhteistyön jatkaminen kirjattiin myös päätöksiin. Norja on pyrkimässä komiteaan seuraavalle kaudelle. 

Puolassa hakataan metsää Białowieżan metsän maailmanperintöalueella (on myös Natura2000-alue). Puolan hallitus perustelee hakkuita tuhohyönteisten torjunnalla. Lammilla oli kokous asiasta, jossa Aulikki Alanen YM oli mukana.
3.5. CBD:n pöytäkirjojen (Cartagena ja Nagoya) ajankohtaiset asiat – Eriika Melkas YM 
Asian käsittely siirrettiin ajanpuutteen vuoksi seuraavaan kokoukseen.
4. Viron EU pj kauden asialista 
Kokouslista oli jaettu erikseen ennen kokousta ja lisätietoa saa marina.weissenberg@ym.fi. 

5. UN Biodiversiteettikonferenssi 2018: COP-14 Egyptissä https://www.cbd.int/doc/notifications/2017/ntf-2017-075-cbd-en.pdf
6. Sopimusten välinen yhteistyö ja Suomen tuen kohdentaminen 2017 

Synergia-ryhmä oli olemassa, jota UM tuki. Rahoituksen uudelleenkohdentaminen 93 000 €. Synergia-asia esillä myös UNEPissa. Iso osa synergiatyöstä on rahoitettu Suomen rahoilla.
Keskusteltiin siitä, miten edistetään kansallista synergiatyötä, ja kuinka sovitetaan keskustelut ja tiedonvälitys sopimusten kansainvälisten kokousten aikatauluihin. 
7. Yhteistyö ja tietojen vaihtoa muiden BD alatyöryhmien välillä: Keskustelua 

Ei käsitelty ajanpuutteen vuoksi.
8. Terveys- ja luonnon monimuotoisuuskokous Helsingissä CBD/WHO puitteessa

Capacity building workshop on biodiversity and human health pidetään Helsingissä 23.–25.10.2017. Kokouksen avaa ympäristöministeri Tiilikainen 23.10. klo 9.00 ja päättää sosiaali- ja terveysministeri Mattila 25.10. klo 15.00. Asia esillä CBD-Notifikaatiossa 14.7.2017 Call for nomination: Suomesta nimitetty 2 henkilöä, yksi biodiversiteettiasiantuntija (YM) ja yksi terveysasiantuntija (STM). Eeva Furman SYKE pitää Key note esitelmän 23.10. aiheena maaperän mikrobit ja allergioiden väheneminen. Kehitysmaiden osallistuminen tukee UM, 2 henkilöä Egyptistä (COP-14 isäntämaa vuonna 2018). Puheoikeus on Suomesta kahdella nimitetyllä asiantuntijalla. Lisäksi on teknisiä avustajia Suomesta. Tilaisuus on Euroopan laajuinen asiantuntijakokous. Ajatuksena on järjestää terveyskävely SLL:n johdolla kokouksen aikana Ramsinniemeen. Metsähallitus järjestää retken Nuuksioon tai Sipoonkorpeen kokouksen jälkeen, tätä selvitellään parasta aikaa. Kokouksessa mukana myös WHOn aluetoimisto, European Centre for Environmental Health.

9. Muut ajankohtaiset asiat ja seuraavat kokoukset
Ramsar kosteikko-asiaa esillä Korkeasaari-päivänä, mm. mantella-sammakkoesittely 27.8. Tarinaa kosteikosta ja sammakoista. 
Seuraava kokous: maanantai 2.10.2017, ympäristöministeriö kello 9.30–12.00.
Puheenjohtaja 

Marina von Weissenberg, ympäristöministeriö

Sihteeri

Marja Pylvänäinen, Suomen ympäristökeskus

Jakelu: Työryhmän puheenjohtaja, jäsenet, sihteeri ja pysyvät asiantuntijat. 
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