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Esitutkinta-, pakkokeino- ja poliisilain kokonaisuudistus
KOKONAISUUDISTUKSEEN LIITTYVÄT TALOUDELLISET VAIKUTUKSET
Oikeusministeriö ja sisäasiainministeriö asettivat 12.3.2007 toimikunnan (esitutkinta- ja pakkokeinotoimikunta) valmistelemaan ehdotuksen esitutkintalain (449/1987), pakkokeinolain (450/1987) ja poliisilain (493/1995) kokonaisuudistukseksi. Toimikunta luovutti mietintönsä 20.5.2009 (oikeusministeriön komiteanmietintö 2009:2). Mietinnöstä on 31.8.2009 mennessä pyydetty lausunnot viranomaisilta ja järjestöiltä.

Oikeusministeriö ja sisäasiainministeriö asettivat 30.9.2009 ohjausryhmän, jonka tehtävänä on sovittaa yhteen esitutkinta-, pakkokeino- ja poliisilainsäädännön kokonaisuudistuksen jatkovalmistelu. Ohjausryhmän tehtävänä on sovittaa yhteen hallituksen esityksen muotoon laadittavat ehdotukset esitutkinta- ja pakkokeinotoimikunnan mietinnön ja sen eriävien mielipiteiden sekä mietinnöstä annettujen lausuntojen pohjalta siten, että oikeusministeriö huolehtii rikosten selvittämiseen liittyvän lainsäädännön (nykyisin esitutkintalaki ja pakkokeinolaki) esittelystä ja sisäasiainministeriö huolehtii rikosten estämiseen ja paljastamiseen liittyvän lainsäädännön (nykyisin poliisilaki) esittelystä.
Esitutkinta- ja pakkokeinotoimikunnan mietinnössä (s. 265) mainitaan, että ”Esityksellä ei ole viranomaisorganisaatioihin liittyviä taloudellisia vaikutuksia. Uusia viranomaisia ei ehdoteta perustettavaksi. Muutokset viranomaisten tehtävissä voidaan toteuttaa nykyisin henkilövoimavaroin. Viranomaisten keskinäisissä toimivaltasuhteissa ei tapahtuisi merkittäviä muutoksia.” Edelleen mietinnön sivulla 266 todetaan, että ”Esityksellä ei voida arvioida olevan sellaisia vaikutuksia viranomaisten työmääriin, että ne eivät kykenisi hoitamaan tehtäviään nykyisillä voimavaroilla tai että resursseja tarvitsisi siirtää. Esityksellä ei ole vaikutuksia viranomaisten henkilöstön määrään ja asemaan eikä viranomaisorganisaatioiden rakenteisiin ja toimivuuteen. Kuten taloudellisia vaikutuksia koskevassa jaksossa jo todetaan, uusia viranomaisia ei ehdoteta perustettavaksi.”

Kyse on kolmen poliisin toimintaa koskevan peruslain kokonaisuudistuksesta. Voidaan olettaa, että uudistuksen johdosta tehtävät muutokset poliisin tietojärjestelmiin (esimerkiksi sähköisten lomakkeiden päivitykset) tullevat aiheuttamaan taloudellisia kustannuksia. Tätä ei olla huomioitu toimikunnan mietinnössä.
Sisäasiainministeriön poliisiosasto pyytää Poliisihallituksen tekniikan yksiköltä arvion taloudellisista vaikutuksista, jotka aiheutuvat muun muassa poliisin tietojärjestelmien päivityksistä esitutkintalain, pakkokeinolain ja poliisilain kokonaisuudistuksen johdosta. 
Lausunto pyydetään toimittamaan viimeistään 16.4.2010 mennessä sekä sähköisesti että kirjallisesti osoitteisiin:

Sähköisesti: marko.meriniemi@intermin.fi
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