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	Poliisihallituksen lausunto ajokortin koodimerkintöjä koskevasta muutosehdotuksesta


Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt Poliisihallituksen lausuntoa ministeriössä valmistellusta ehdotuksesta ajokorteista annetun valtioneuvoston asetuksen muuttamiseksi. Muutosehdotuksessa ehdotetaan kumottavaksi asetuksen liitteenä oleva koodit sisältävä liite ja asetuksen 6 § muutettavaksi siten, että siihen sisällytetään kansalliset koodit ja viittaus harmonisoidut koodit sisältävään ajokorttidirektiivin liitteeseen. Muutoksen on tarkoitus tulla voimaan vuoden 2017 alusta.

Muutosehdotuksen taustalla on komission direktiivi 653/2015, jolla muutetaan ajokorteista annetun Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivin liitteessä 1(3 kohdan ajokortin kääntöpuolta koskevan a-alakohdan 12 alakohta) olevia Euroopan unionin harmonisoituja koodeja. Direktiivimuutoksen taustalla on koodien päivittäminen uuden teknologisen kehityksen huomioon ottamiseksi ja koodien hallinnoinnin yksinkertaistamiseksi. Muutoksen toimeenpanon määräpäivä on 1.1.2017.

Poliisihallituksella ei ole kommentoitavaa ehdotuksesta ajokorteista annetun valtioneuvoston asetuksen muuttamiseksi. 

Poliisijohtaja


Timo Saarinen 
Ylitarkastaja 


Juhani Ruutu
Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asianhallintajärjestelmässä. Poliisi 10.11.2016 klo 15:59. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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