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Oikeusministeriö 

Viite OM/4/32/2006

lausunto vakuutusoikeuslain muuttamista KOSKEVASTA esitysluonnoksesta
Oikeusministeriö on pyytänyt Finanssialan Keskusliiton (FK) lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi vakuutusoikeuslain muuttamisesta. FK esittää lausuntonaan seuraavan.  

· Vakuutusoikeuden käsittelyaikojen lyhentäminen on välttämätöntä.  Tämän vuoksi FK kannattaa luonnoksen ehdotuksia vakuutusoikeuden toiminnan tehostamiseksi kuten ratkaisukokoonpanojen keventämistä, istuntokäytäntöjen muuttamista ja lisäselvitysten vastaanottamisen rajoittamista.   
· Prosessien toimivuuden lisäksi on tärkeää varmistaa, että vakuutusoikeudella on tehtäviensä hoitamiseksi riittävät resurssit. FK tukee STM:n aloitetta siitä, että vakuutusoikeudella olisi yksi kokopäivätoiminen lääkäri. 
· FK kannatta ehdotettuja toimenpiteitä, joilla lisätään vakuutusoikeuden toiminnan avoimuutta ja sitä kautta luottamusta vakuutusoikeuteen. Sidonnaisuusselvitysten vaatiminen lääkärijäseniltä, lääkärivarajäseniltä ja muita sivutoimisilta jäsenilta on tarpeellinen uudistus.  
· Esitysluonnoksen sivuilla 21-22 todetaan, että keväällä 2014 on tarkoitus antaa lakiesitys, jolla mm. vakuutuslääketieteellisten asiantuntijalausuntojen antaminen tulisi yliopistosairaaloiden tehtäväksi.  FK pitää tätä tärkeänä asiana. Puolueettoman asiantuntijalääkärilausuntoja antavan tahon puuttuminen johtaa tällä hetkellä riitatilanteissa oikeusturvaongelmiin. Useat tahot, KKO mukaan lukien ovat jo pitkään toivoneet asiaan pikaista ratkaisua sen jälkeen, kun VALVIRA lopetti asiantuntijalääkärilausuntojen antamisen. 
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