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Sotainvalidien Veljesliitto esittää lausuntonaan luonnoksesta hallituksen esitykseksi vakuutusoikeuslain muuttamisesta seuraavaa:
Muutoksenhakijoiden oikeusturvan kannalta vakuutusoikeuden pitkät käsittelyajat ovat merkittävä epäkohta. Esimerkiksi sotilasvamma-asioissa rahakorvausten viivästymistäkin suurempi haitta koituu siitä, jos hakija ei saa oikea-aikaisesti tarvitsemaansa kuntoutusta, laitoshoitoa tai kotona asumista tukevia sosiaali- ja terveydenhuollon avopalveluita. Sotainvalidien Veljesliitto pitää tervetulleena ja tärkeänä vakuutusoikeuden käsittelyn nopeuttamiseen tähtäävää lainmuutosta. Sen ohella vakuutusoikeudelle on myös osoitettava jatkossa riittävät voimavarat käsittelyaikojen lyhentämiseksi.
Sotilasvammakorvausta koskevissa asioissa sotainvalidien oloja tuntevien jäsenien osallistuminen käsittelyyn tuo sellaista asiantuntemusta, jota vakuutusoikeudesta ei muutoin kaikilta osin välttämättä löydy. Samalla se lisää muutoksenhakijoiden luottamusta vakuutusoikeuden prosessia ja annettujen päätösten oikeudenmukaisuutta kohtaan. Jotta oikeudellisesti merkittävien asioiden perusteellinen käsittely on mahdollista, on järkevää siirtyä ehdotetun 10 a §:n mukaisissa asioissa yhden tuomarin kokoonpanoon. Samaa päämäärää palvelee myös muodollisista istunnoista luopuminen. Tämä edellyttää kuitenkin, että jatkossa myös sotilasvamma-asioissa asiakirjat kiertävät etukäteen ja sivutoimisille jäsenille varataan riittävä aika asiaan tutustumista varten. Aikaa sivutoimisille jäsenille tarvitaan ja voidaan lain sisällöstä riippumatta varmasti varata riittävästi myös valmistauduttaessa muodollisiin istuntoihin.
Luonnoksen ehdotus ulkopuolisten asianosaisjulkisten asiantuntijalääkärilausuntojen käytön lisäämisestä on tavoiteltava uudistus. Sen rinnalla vakuutusoikeuden päätökset tulisi perustella nykyistä yksilö- ja yksityiskohtaisemmin. Muutoksenhakija kaipaa erityisesti perusteluja silloin, kun päätöksessä on päädytty eri ratkaisuun kuin häntä hoitanut tai tutkinut lääkäri on lausuntoonsa kirjannut. Luottamusta vakuutus- ja asiantuntijalääkärijärjestelmää kohtaan lisäisi myös sosiaali- ja terveysministeriön Vakuutuslääkärijärjestelmää kehittäneen työryhmän (muistio stm 2014:1) toimenpide-ehdotusten toteuttaminen.
Päätoimisen ylilääkärin viran tarve ja sen perustaminen voidaan arvioida tehtäväkuvan perusteella. Päätoiminen tehtävä antaisi nykyistä paremmat mahdollisuudet kehittää ratkaisutoimintaan osallistuvien vakuutuslääketieteen tuntemusta ja myös päätösten perusteluja tältä osin. Esittelijöille tulisi jo valmisteluvaiheessa olla mahdollisuus helposti konsultoida lääketieteellisistä  kysymyksistä ja tarpeesta hankkia erityisaloilta asiantuntijalausuntoja.
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