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Asia: Aivovammaliitto ry:n lausunto oikeusministeriön työryhmämietintöön 2009:10, Vakuutusoikeuden toiminnan kehittäminen.

Viite: Oikeusministeriön lausuntopyyntö, OM/4/32/2006.

Aivovammaliitto ry on käsitellyt lausuntopyyntöä hallituksen kokouksessa 21.11.2009 ja haluaa esittää lausuntonaan seuraavaa:

Aivovammaliitto ry toimii tiiviissä yhteistyössä muiden sosiaali- ja terveysalan järjestöjen kanssa ja yhtyy monilta osin niiden antamiin omiin lausuntoihin Vakuutusoikeuden toiminnan kehittämisestä. Sen lisäksi todetaan, että työryhmän esittämät tavoitteet eli 1) vakuutusoikeuden käsittelyaikojen lyhentäminen, 2) henkilöstövoimavarojen kohdentaminen/tehostaminen ja 3) käsittelyn läpinäkyvyys, ovat suositeltavia. Mainitut teemat ovat tavoittelemisen arvoisia, koska osaltaan mahdollistavat käsittelyaikojen lyhentämisen. On muistettava kuitenkin, että muutokset eivät saa johtaa oikeusvarmuuden heikkenemiseen.

Työryhmä on pohtinut valituslupajärjestelmän ja/tai muun erityisen nopeutetun valmistelumenettelyn käyttöönottamista toiminnan tehostamiseksi. Valituslupajärjestelmä ei ole sellainen uudistus, joka toisi parannusta ja oikeusvarmuutta ratkaisuihin. Sen sijaan vakuutusoikeuden ratkaisukokoonpanojen variointi voisi keventää toimintaa ja säilyttäisi oikeusvarmuuden ja siten myös valittajien oikeusturvan.

Työkyvyttömyysasioiden käsittelyjärjestyksen palauttamista entiselleen eli sitä, että lääkärijäsenen kannanotto saadaan ennen esittelijän päätösesitystä on pidettävä perusteltuna. Kaikilta osin potilasta hoitavan lääkärin asiakassuhdetta ei voida pitää asiantuntijana kuulemisen esteenä, koska pääsääntöisesti hoitavan lääkärin tulee toimia moniammatillisessa yhteistyössä muidenkin terveydenhuollon ammattilaisten kanssa. Vakuutusoikeus voi edellytyksillään ohjata hoitohenkilöstöjen työskentelyä tähän suuntaan.

Lakiin ehdotettu lisäys, jonka mukaan vakuutusoikeuden muuksi sivutoimiseksi jäseneksi tai varajäseneksi esitettävän henkilön on ennen määräämistä annettava tuomareiden nimittämistä annetun lain (205/2000) 14 §:ssä tarkoitettu selvitys sidonnaisuuksistaan pidetään täysin perusteltuna.

Lisäksi esitetään, että vakuutusoikeuden kokoonpanoon olisi lisättävä myös potilasjärjestöjen edustus. Nykyaikaiset potilasjärjestöt toimivat ammattitaitoisesti koulutetulla henkilöstöllä ja ovat siten kykeneviä tuomaan potilas- sekä palvelujärjestelmien käyttäjien näkökulmia esiin.

Tavoitteena pitää olla oikeudenmukainen ja kohtuullinen toimeentuloetuus. Koko vakuutusprosessi tulee olla niin selkeä, että vaikeavammaisetkin siitä selviytyvät.

Aivovammaliitto ry:n hallitukselta toimeksi saaneena 21.11.2009

Sirkku Lindstam, toiminnanjohtaja
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