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VAKUUTUSOIKEUDEN TOIMINNAN TEHOSTAMINEN
Vakuutusoikeus on 6.11.2006 päivätyllä kirjeellään (Nro 373/0/2006) tehnyt oikeusministeriölle joukon vakuutusoikeuden toiminnan tehostamista koskevia esityksiä.
Vakuutusoikeus on ollut pitkään pahoin ruuhkautunut, mikä on johtanut siihen, etteivät käsittelyajat ole täyttäneet Euroopan ihmisoikeussopimuksen soveltamiskäytännössä asetettuja edellytyksiä sosiaaliturva-asioiden käsittelyn erityisestä joutuisuudesta. Ongelmia on pyritty lieventämään osoittamalla vakuutusoikeudelle lisävoimavaroja, mutta tämän ei katsota yksinään riittävän tilanteen saattamiseksi kuntoon. Sen sijaan toimintaa on tehostettava prosessuaalisia rakenteita uudistamalla. 
Vakuutusoikeudessa on toiminut ns. prosessityöryhmä, jonka toiminnan tuloksena vakuutusoikeus esittää neljää mahdollista keinoa toimintansa tehostamiseen. Nämä keinot olisivat (1) valituslupajärjestelmän käyttöönotto, (2) työoloja tuntevien sivutoimisten jäsenten osallistumisen vähentäminen, (3) lisäselvityksen vastaanottamisen rajoittaminen sekä (4) viisijäsenisen ratkaisukokoonpanon menettelytapojen keventäminen. 
Vakuutusoikeus esittää, että oikeusministeriö asettaisi työryhmän valmistelemaan ehdotuksista niitä, jotka edellyttävät lainsäädäntöä. Toimenpiteisiin tulisi ryhtyä mahdollisimman nopeasti niin, että uudistukset voitaisiin ottaa käyttöön viimeistään vuonna 2008.

Oikeushallinto-osaston vuotta 2007 koskevassa tulossopimuksessa on todettu, että vakuutusoikeuden toiminnan kehittämistyötä jatketaan hankealoitteen pohjalta ja että valmistaudutaan työryhmän asettamiseen 2007.

Vakuutusoikeuden kehittämispäivässä helmikuussa 2007 toistettiin työryhmän kantoja. Vakuutusoikeudessa odotetaan oikeusministeriön ottavan vetovastuun uudistusten toimeenpanossa, mutta siellä on myös valmius ottaa osaa kehittämistyöhön.
Asia on tällä hetkellä vireillä oikeushallinto-osastolla. Vakuutusoikeuden kirje liitteineen toimitettiin aikanaan myös lainvalmisteluosastolle (Siitari-Vanne), seuraavaksi tulee ministeriössä ratkaistavaksi, kuka ryhtyy hoitamaan työryhmän asettamista ja kuka ottaa sen vetovastuun. 
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