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Oikeusministeriö
Viite:

Oikeusministeriön kuulemistilaisuus 4.10.2010
Asia:

Luonnos hallituksen esitykseksi eduskunnalle vakuutusoikeuslain muuttamisesta
Oikeusministeriössä on laadittu luonnos hallituksen esitykseksi eduskunnalle vakuutusoikeuslain muuttamisesta Vakuutusoikeuden kehittämistä koskevan työryhmämietinnön (Työryhmämietintö 2009:10) ja siitä saadun lausuntopalautteen (Mietintöjä ja lausuntoja 24/2010) pohjalta.

Olen antanut Vakuutusoikeuden kehittämistä koskevasta työryhmämietinnöstä 13.11.2009 päivätyn lausunnon. Nyt käsiteltävänä olevaan luonnokseen hallituksen esitykseksi vakuutus​oikeuslain muuttamisesta sisältyvät useimmat lausunnossani esitetyt näkökohdat ja pidän luonnoksessa vakuutusoikeuslakiin esitettyjä muutoksia muutoinkin yleisesti oikeansuuntaisina ja kannatettavana. 
Esitän ministeriölle kuitenkin harkittavaksi muutoksia seuraaviin luonnoksen säännösehdotuksiin.  

Luonnoksen 2 §:ssä säädetään vakuutusoikeuden jäsenistä ja asiantuntijalääkäreistä. Pykälän 2 momentin muutoksella on pykälän yksityiskohtaisten perustelujen mukaan tarkoitus tarkentaa nykyisten lääkärivarajäsenten tehtäviä poistamalla heiltä mahdollisuus osallistua jäsenenä ratkaisukokoonpanoon ja vakiinnuttamalla heidän tehtävänsä ulkopuolisten lausuntojen antajiksi. Samalla tarkoituksena on merkittävästi lisätä asianosaisjulkisten asiantuntijalääkärilausuntojen käyttöä vakuutusoikeuden lääketieteellisen arviointimenettelyn vuorovaikutteisuuden ja läpinäkyvyyden lisäämiseksi. Vakuutusoikeuden asiantuntijalääkärin lausunto pyydettäisiin asioissa, joilla on huomattavan suuri merkitys yksityiselle asianosaiselle. Samoin meneteltäisiin asioissa, joissa esitetty lääketieteellinen näyttö on ristiriitaista tai tulkinnanvaraista. Edelleen vakuutusoikeuden asiantuntijalääkärin lausunto pyydettäisiin asioissa, joissa on esitetty poikkeuksellisen laadukas, mutta vakiintuneen korvauskäytännön vastainen selvitys. Asiantuntijalääkärin lausunto pyydettäisiin kaikissa muissakin lääketieteellisissä asioissa, joissa voidaan arvioida oikeudenmukaisen oikeudenkäynnin toteutumisen sitä edellyttävän.
Pidän asiantuntijalääkärin lausuntomenettelyä kannatettavana uudistuksena. Asiantuntijalääkärin lausunnon pyytämisellä tai pyytämättä jättämisellä saattaa olla suuri merkitys valittajan kannalta.  Esitän tämän vuoksi harkittavaksi, tulisiko asiantuntijalääkärin lausunnon pyytämisestä ja sen edellytyksistä säätää laissa, eikä vain todeta asiaa perusteluissa. 
Lisäksi viittaan sivutoimisten työoloja ja yritystoimintaa tuntevien asiantuntijajäsenten nimitysmenettelystä aiemmassa lausunnossa esittämääni kannanottoon. Käsitykseni mukaan näiden jäsenten nimittämisen ei tulisi tapahtua etujärjestöjen ehdotuksesta, vaan avoimella hakumenettelyllä. Avoin hakumenettely turvaisi paremmin tuomioistuimen riippumattomuutta ja asiantuntemusta. Etujärjestöjen ehdottamilla ehdokkailla on luonnollisesti tehtävän vaatimaa asiantuntemusta, mutta tällaista asiantuntemusta saattaa olla löydettävissä muualtakin. Avoimella hakumenettelyllä olisi mahdollista siten  päätyä vakuutusoikeuden työn  kannalta parhaisiin asiantuntijoihin. 

Luonnoksen yleisperusteluissa on viitattu siihen, että historiallisen kehityksen pohjalta asiantuntijajäsenten aseman voidaan nähdä olevan jopa järjestelmän kontrollointi. Yksittäisten lainkäyttöratkaisujen sisällöllinen kontrollointi tulisi kuitenkin perustua muihin tekijöihin ja vastaavasti, jos etujärjestöjen kontrollia pidetään edelleenkin järjestelmän legitimiteetin kannalta perusteltuna, tulisi se järjestää jollain yleisemmällä, pikemmin toimeenpanovaltaan liittyvällä järjestelyllä.  Intressiedustuksesta vakuutusoikeudessa tulisi tästäkin syystä luopua ja siirtyä asiantuntemusedustukseen. 
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