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Viite: Lausuntopyyntö luonnoksesta hallituksen esitykseksi vakuutusoikeuslain muuttamisesta

Lausunto
Suomen Reumaliitto kiittää mahdollisuudesta lausua. Reumaliitto on vuonna 1947 perustettu kansanterveys-, liikunta-, potilas- ja vammaisjärjestö. Liitolla on 159 jäsenyhdistystä ympäri Suomea. Henkilöjäseniä on yhteensä noin 42 000. Reumaliitto edustaa pitkäaikaissairaita Suomessa. 
Käsittelyajat ja toiminnan läpinäkyvyys

Reumaliitto peräänkuuluttaa vakuutusoikeusjärjestelmän käsittelyaikojen nopeuttamista ja läpinäkyvyyden lisäämistä. Esitysluonnoksessa on hyviä keinoja tähän suuntaan, mutta riittävätkö ne korjaamaan tilannetta tarpeeksi.  

Keskimääräinen käsittelyaika on yli 12 kuukautta ja tähän lisätään vielä muiden ratkaisuelinten käsittelyajat. Päätöksen venyminen voi pahimmillaan johtaa hakijan taloudelliseen ahdinkoon. Kansalaisten oikeusturvan takaamiseksi käsittelyaikoja tulee lyhentää esimerkiksi asettamalla huomattavasti nykyistä käsittelyaikaa lyhempi maksimiaika.  
Vakuutusoikeuden päätösten perusteluja ja taustoja tulee selventää. Muutoksenhakijan kuuluu saada ymmärrettävä ja selkeä päätös tilanteestaan. 
Kokoonpanojen, täysistunnon ja muodollisten istuntojen järjestäminen

Hallitus esittää, että yksimielisissä kolmen ja viiden jäsenen kokoonpanoissa ratkaistavissa asioissa vakuutusoikeus voisi ratkaista asian yksiselitteisten kirjallisten kannanottojen perusteella ilman erillisen istunnon järjestämistä. Näin ratkaisukokoonpanoon osallistuisi vain asiaan tosiasiassa perehtynyt ja kantaa ottanut jäsen. Tällä hetkellä muodollisen päätöksen saattaa antaa eri henkilö kuin joka on vaikuttanut päätökseen. Esitys lisää selkeyttä asianosaiselle. Kansalaisen tulee tietää ketkä tosiasiallisesti ovat päätökseen vaikuttaneet.

Lisäksi esitetään toimintaprosessien keventämistä muuttamalla kokoonpanoa yhden tuomarin, yhden tuomarin ja lääkärin sekä täysistunnon suhteen. 

Edellä esitetyt saavat Reumaliitolta varovaisen hyväksynnän, mikäli säästyvä työpanos käytetään käsittelyaikojen lyhentämiseen ja päätösten perustelujen parantamiseen. Muutos tulee kuitenkin tehdä niin, että samalla varmistetaan asiakkaan oikeusturva. 
Lääketieteellinen arviointimenettely

Suomessa ratkaisuelimiin kuuluu lääkärijäseniä. Sen sijaan, useassa Suomeen verrattavassa maassa toimeentuloturvan muutoksenhakujärjestelmän lääketieteellinen asiantuntemus hankitaan ulkopuolisten asiantuntijalääkärien lausunnoilla. Esityksen mukaan tähän siirtyminen kasvattaisi Suomessa kustannuksia yli kaksi miljoonaa euroa. Ulkopuolisten asiantuntijalääkärilausuntojen käyttöä kaavaillaan lisättäväksi noin 600 tapauksella vuodessa. Esitys on parannus nykytilanteeseen, mutta Reumaliitto toivoo määrän lisääntyvän tulevaisuudessa. 
Käytettäessä ulkopuolista asiantuntijalääkäriä muutoksenhakija saa tiedokseen ratkaisuun vaikuttavan lääketieteellisen kannanoton ja mahdollisuuden lausua siitä. Reumaliitto näkee, että näin tulisi menetellä kaikissa tapauksissa. Nykyisellään lääkärijäseniä käytettäessä lääketieteellinen kannanotto jää tuomioistuimen neuvottelusalaisuuden piiriin. 
Nimittämismenettely ja sidonnaisuuksien ilmoittaminen

Hallitus esittää, että lääkärijäsenten ja vakuutusoikeuden asiantuntijalääkäreiden nimittämismenettely perustuisi avoimeen hakuun. Nykyisellään sosiaali- ja terveysministeriö tekee ehdotuksen oikeusministeriölle. Lisäksi ehdotetaan, että lääkärijäsenen ja vakuutusoikeuden asiantuntijalääkärin sekä muiden sivutoimisten jäsenten olisi annettava selvitys sidonnaisuuksistaan. Tämä on todella kannatettava ehdotus.
Aikarajoitukset, suullinen käsittely ja asianosaisen tiedottaminen

Aikarajoitukset kirjalliseen ja suulliseen selvitykseen sekä lisäselvityksiin liittyen lienevät perusteltuja käsittelyn sujuvuuden ja käsittelyaikojen lyhentämisen kannalta. 

Reumaliitto on hyvillään siitä, että asianosaisen oikeutta pyytää suullista käsittelyä parannetaan. Kannatettavaa on myös ehdotus siitä, että vakuutusoikeuden tulee antaa muutoksenhakijalle ilmoitus asian vireille tulosta, arvio käsittelyajasta, tiedot kirjallisen ja suullisen selvityksen huomioon ottamisesta asian käsittelyssä sekä ohjeet lisäselvityksen toimittamiseksi. 
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