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Asia: Lausuntopyyntö OM/4/32/2006 
Pyydettynä lausuntona OM/4/32/2006 (10.03.2014) koskien luonnosta hallituksen esitykseksi vakuutusoikeuslain muuttamisesta. Suomen Potilasliitto ry esittää lausunnossaan kunnioittavasti seuraavaa:
Vakuutusoikeuslakia esitetään muutettavaksi siten, että joissakin asioissa ratkaisukokoonpanoa kevennettäisiin luomalla uusi, yhden tuomarin kokoonpanolla toimiva järjestelmä. Lisäksi esityksessä mainitaan, että asioita voitaisiin käsitellä myös niin, että muodollista istuntoa kaikkine samanaikaisesti läsnä olevine oikeuden jäsenineen ei tarvittaisi.

Lakiuudistuksen motiivina on tehostamisen lisäksi selkeästi taloudellinen säästö, joka oikeusistuimen kokoonpanoa keventämällä saavutettaisiin. 

Suomen Potilasliitto ei pidä suomalaisen oikeuskäytännön läpinäkyvyyden tai oikeusturvan kannalta suotavana sitä, että vakuutusoikeus näin tehtävällä uudistuksella byrokratisoidaan tavalla, jossa juridisen harkinnan pintaa supistetaan. Sama ilmiö on nähtävissä maamme lautamiesjärjestelmän rankassa supistamishankkeessa. Molemmissa tapauksissa on tarjolla vaara siitä, että harkinta yksipuolistuu ja päätöksien lopputulokset muuttuvat yhä voimakkaammin yhden tai pienen ryhmän käsityksiä mukailevaksi. Kun oikeuskäytäntöjen muokkaamiselle välttämätöntä laajapohjaista harkintaa ei enää tapahdu, muuttuvat pahimmillaan yhden tuomarin yksilöllisen harkinnan lopputuloksina muotoutuvat päätökset oikeuskäytännöiksi. Näin lain tulkinta ajan oloon väkisinkin yksipuolistuu.

Esityksen mukainen ajatus siitä, että asioita ryhdytään käsittelemään ja päättämään ilman varsinaista ja suomalaiseen oikeuskäytäntöön kiinteästi kuulututta oikeuden istuntoa, etäännyttää päätöksen tekijöitä kollegiaalisesta harkinnasta ja lopulta itse käsiteltävistä asioistakin.

Esityksessä todetaan, että ”asioiden käsittelyn joustavoittaminen kokoonpanoja keventämällä vaikuttaisi tuomareiden ja esittelijöiden työpanoksen käyttöön.”
Näin varmasti onkin, mutta samaan aikaan eri oikeusistuimia kuormittavia asioita tulee yhä enemmän. Väestörakenteen muutos ikääntymisineenkin merkitsee sitä, että erilaisten vakuutusoikeudellisten asioiden käsittelyjä sosiaali- ja terveyspuolen kysymyksissä tulee lisää. Sikäli työpanoksen tehostamisen ajatus on looginen. Sen ohessa tarjolla on kuitenkin edelleen vaara oikeusturvan heikkenemisestä ja oikeuskäytäntöjen ja –ratkaisujen yksipuolistumisesta perinteisen ja kollegiaalisen harkinnan vähentyessä. Siksi olisi oikeusturvan kannalta järkevämpää resurssoida vakuutusoikeutta lisää sen sijaan, että lisääntyvän työpaineen alla yksinkertaistetaan asioiden käsittelyä oikeusturvan ja läpinäkyvyyden kustannuksella.

Suomen Potilasliiton kannan ja edellä esitettyjen perusteiden mukaan lakialoite tulisi siirtää uuteen valmisteluun.
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