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Lausuntopyyntönne: OM 13/41/2012, 25.11.2013
EUROOPAN NEUVOSTON LÄÄKEVÄÄRENNYSTÄ JA VASTAAVIA KANSANTERVEYTTÄ VAARANTAVIA RIKOKSIA KOKSEVAN YLEISSOPIMUKSEN KANSALLISTA VOIMAANSAATTAMISTA VALMISTELLEEN TYÖRYHMÄN MIETINTÖ (om:n mietintöjä ja lausuntoja 45/213)
Suomen Asianajajaliitolta (jäljempänä ”Asianajajaliitto”) on pyydetty lausuntoa oikeusministeriön asettaman työryhmän laatimasta mietinnöstä, joka käsittelee lääkeväärennösten torjuntaa koskevan Euroopan neuvoston yleissopimuksen voimaansaattamista.

Yleissopimuksella on tarkoitus edistää sellaisten rikosten torjumista, jotka liittyvät lääketieteellisten tuotteiden väärentämiseen ja vastaaviin kansanterveyttä vaarantaviin rikoksiin. Yleissopimuksella pyritään torjumaan lääkeväärennösten kauppaa asettamalla velvoite säätää rangaistavaksi muun muassa väärennösten valmistaminen ja niiden laiton kauppa. Asianajajaliitto pitää yleissopimuksen tavoitteita tärkeinä.

Mietinnössä ehdotetaan, että rikoslain 44 luvun lääkerikosta koskevaa 5 §:ää täydennetään yleissopimuksen velvoitteiden täyttämiseksi. Lisäksi rikoslain 44 lukuun ehdotetaan lisättävän uusi 5 a § koskien terveydenhuollon laitteen väärentämisrikosta. Mainittujen säännösten lisäksi mietinnössä ehdotetaan, että oikeushenkilön rangaistusvastuu ulotetaan koskemaan lääkerikosta ja terveydenhuollon laitteen väärentämisrikosta. Asianajajaliitto pitää mietintöä hyvin laadittuna, eikä sillä ole huomautettavaa kriminalisoinnin sisältöön. 

Yleissopimuksen ratifioinnin edellyttämät muutokset rikoslakiin eivät tässä vaiheessa muutoinkaan jätä kansalliselle lainsäätäjälle enempää sisällöllistä harkintavaltaa. Lähinnä joudutaan tarkastelemaan sitä, täyttääkö implementointi hyvän lainsäädännön vaatimukset. Suomen Asianajajaliitto katsoo, että mietinnössä on yleissopimuksen keskeinen sisältö kirjattu RL 44:5 §:ään oikein. Ehdotettu lainsäädäntötekniikka rikoslakiin otettavine erillisine määritelmineen täyttää rikosoikeudellisen laillisuusperiaatteen keskeisenä osana olevan täsmällisyysvaatimuksen.
Helsingissä 31. päivänä tammikuuta 2014
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Risto Sipilä

Suomen Asianajajaliiton puheenjohtaja, asianajaja

LAATI
Asianajaja Antti Riihelä, Asianajotoimisto Antti Riihelä Oy, Helsinki
Suomen Asianajajaliiton lausunnot valmistellaan oikeudellisissa asiantuntijaryhmissä, joiden toiminnassa on mukana noin 120 asianajajaa. Tämä lausunto on valmisteltu rikosoikeuden asiantuntijaryhmässä.
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