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	Oikeusministeriö

	VIITE: Oikeusministeriön lausuntopyyntö 17.8.2018.

	

	Poliisihallituksen lausunto oikeusministeriön luonnoksesta hallituksen esitykseksi rikoslain muuttamiseksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi; lapsiin kohdistuvat seksuaalirikokset


1  Lausunnon saate

Oikeusministeriö on pyytänyt Poliisihallitukselta lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi rikoslain muuttamiseksi ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi. Esityksessä ehdotettaisiin muutettavaksi seksuaalirikoksia koskevaa rikoslain (39/1889) 20 lukua. Yhtenä uudistuksena tulisi olemaan uusi rangaistussäännös, törkeä lapsenraiskaus, jota sovellettaisiin tapauksissa, joissa on kyse samalla teolla tehdystä törkeästä raiskauksesta sekä lapsen seksuaalisesta hyväksikäytöstä.

Luonnoksen merkittävimpänä uudistuksena tulisi kuitenkin olemaan seksuaalirikoksia koskevan rangaistusasteikon kiristäminen. Lapsen seksuaalisen hyväksikäytön enimmäisrangaistus korotettaisiin neljästä vuodesta kuuteen vuoteen vankeutta. Rangaistusasteikon muutoksella on tarkoitus ilmentää lainsäätäjän tiukempaa suhtautumista lapseen kohdistuvien seksuaalirikosten moitittavuuteen ja ankaroittaa etenkin vakavimpien tekomuotojen rangaistuskäytäntöä. 

Lakiuudistuksen tavoitteena olisi lapsiin kohdistuvien seksuaalirikosten vähentäminen. Luonnoksen mukaan rikosten ehkäiseminen vähentäisi myös rikoksista aiheutuvia terveyshaittoja ja kärsimystä.
Poliisihallitus on saanut lausuntoaan varten keskusrikospoliisin sekä Helsingin poliisilaitoksen pääosin myönteiset kannanotot hallituksen esitysluonnoksesta. Keskusrikospoliisi on lisäksi lausunut luonnoksesta omalta osaltaan oikeusministeriölle. 

Oikeusministeriö on pyytänyt lausuntoa Lausuntopalvelu.fi-palvelun kautta. Lausunto toimitetaan oikeusministeriölle sähköpostitse doc-muotoisena tiedostona poliisin hallinnollisen asiankäsittelyn asianhallinta-, päätöksenteko- ja arkistointijärjestelmän (Acta) kautta. Lausunto on kuitenkin laadittu sisällöllisesti siihen muotoon, jossa oikeusministeriö on halunnut saada vastaukset Lausuntopalvelu.fi-palvelun kautta.
2  Poliisihallituksen lausunto
2.1  Yleistä

2.1.1  Mitä mieltä olette luonnoksesta hallituksen esitykseksi? 

Poliisihallitus kannattaa esitystä kokonaisuudessaan.

2.1.2  Muut yleiset huomiot

Lakiluonnos on erittäin hyvin ja huolellisesti valmisteltu. Ehdotukset ja valitut toimenpiteet on perusteltu huolellisesti ja perusteluissa on hyödynnetty rikollisuuden tutkimisesta syntynyttä tutkimusaineistoa. Luonnosta on arvioitu lisäksi valtiosääntöoikeudelliselta kannalta unohtamatta kriminalisointiperiaatteiden punnintaa. Yleisesti ottaen voidaankin todeta, että ehdotetuille säännöksille on olemassa oikeasuhtaiset perusteet.

Luonnoksessa tuodaan esiin, että nykyisen hallituksen strategisen ohjelman mukaan oikeuspolitiikan eräänä tavoitteena on, että rangaistukset vastaavat yleistä oikeustajua. Tämä on myös seikka, joka näkyy raadollisesti poliisin työssä. Poliisi joutuu päivittäin kohtaamaan rikosten uhreja ja heidän omaisiaan, jotka kokevat rangaistusten jäävän yksittäisissä rikosasioissa liian pieniksi rikoksen aiheuttamiin haittoihin nähden. Poliisilla on luonnollisesti esitutkinnassa ja rikosprosessissa oma roolinsa, mutta poliisi myös tunnistaa työssään esille tulevan sekä julkisen keskustelun kautta sen, että väkivalta- ja seksuaalirikosten rangaistukset koetaan riittämättömiksi suhteessa teon moitittavuuteen – asia korostuu lapsen ollessa rikoksen uhri. 
Poliisin tietoon tuli vuonna 2017 alle134 15-vuotiaisiin kohdistunutta epäiltyä raiskausrikosta. 15—17-vuotiaisiin kohdistuneita tekoja oli 271. Alle 15-vuotiaisiin kohdistuneista teoista törkeitä raiskauksia oli 40 ja 15—17-vuotiaisiin kohdistuneista törkeitä raiskauksia 48. Lapsiin kohdistuneet teot muodostavat kaikista raiskausrikoksista noin kolmanneksen ja yhteensä epäiltyjä raiskausrikoksia tuli poliisin tietoon 1358. Lapsiin kohdistuvien rikosten tutkinta on poliisille tärkeimpiä prioriteetteja. Tutkinta on lisäksi erittäin vaativaa ja sensitiivistä. 
2.2  Lapsen seksuaalisen hyväksikäytön enimmäisrangaistuksen korottaminen

2.2.1  Mitä mieltä olette ehdotuksesta korottaa lapsen seksuaalisen hyväksikäytön enimmäis-rangaistus 4 vuodesta 6 vuoteen vankeutta?
Poliisihallitus kannattaa ehdotusta kokonaisuudessaan.

2.2.2  Näkemyksenne lapsen seksuaalisen hyväksikäytön enimmäisrangaistuksen korottamisesta:

Poliisihallituksen näkemyksen mukaan rangaistusasteikon korottamisella on nähtävissä kaksi myönteistä tavoitetta. Ensimmäinen on rangaistuksen ankaruuden korottaminen, jonka vuoksi yleisestävyyteen kuuluvan sanktioankaruuden vaikutus teoreettisesti kasvaa. Ankaran rangaistuksen vuoksi tavoitetila luonnollisesti on se, että rikoksentekijä pyrkii pidättäytymään rikosten tekemisestä.

Toiseksi kyse on siitä, että rangaistusasteikon yläpään kasvattaminen mahdollistaa erilaisten tekotapojen rangaistusarvon arvottamisen huomattavasti laajemmin kuin nykyisin. Lapsen seksuaalisen hyväksikäytön erilaisia tekotapoja on käsitelty luonnoksessa, joista kaikki eivät voi olla yhtä moitittavia. Siksi on hyvä, että erilaisia tekotapoja varten on valittavissa rangaistus rikoslain 6 luvun rangaistuksen mittaamisperiaatteiden mukaisesti.

Poliisihallitus toteaa kuitenkin, että puhuttaessa yleisestä oikeustajusta, tulisi myös pohtia eri rikosten rangaistusten alarajaa. Vaikka enimmäisrangaistus kertookin lainsäätäjän pääviestin teon moitittavuudesta, on myös rangaistuksen alarajalla sama funktio. Lisäksi vähimmäisrangaistuksella on vaikutusta poliisin pakkokeinojen käyttöön, ja varsinkin vapauteen kohdistuvissa pakkokeinoissa. Myös Helsingin poliisilaitos on kiinnittänyt tähän huomiota.

2.3  Törkeä lapsenraiskaus

2.3.1  Mitä mieltä olette ehdotuksesta säätää törkeää lapsenraiskausta koskeva uusi rangaistussäännös?

Poliisihallitus kannattaa ehdotusta kokonaisuudessaan. Poliisihallitus myös katsoo, että uusi rikostunnusmerkistö selkeyttäisi lapseen kohdistuvien seksuaalirikosten asiakokonaisuutta.

2.3.2  Näkemyksenne törkeää lapsenraiskausta koskevasta rangaistussäännöksestä

Hallituksen esitysluonnoksessa on punnittu erilaisia toteutusvaihtoehtoja uuden rikostunnusmerkistön osalta. Nyt valittu lainsäädäntötapa on Poliisihallituksen mielestä lainsäädäntöteknisesti onnistunut. Säännöksen rakenteesta käy hyvin selväksi se, että törkeän lapsenraiskauksen rikostunnusmerkistöä sovelletaan silloin, kun törkeä raiskaus ja törkeä lapsen seksuaalinen hyväksikäyttö on tehty samalla teolla ideaalikonkurrenssin mukaisesti. 

Lain soveltamisen kannalta keskusrikospoliisi on esittänyt omana näkemyksenään epäilyn, jonka mukaan säännöksen soveltamiskynnys voi mahdollisesti nousta liian korkeaksi. Poliisihallitus ei näe asiaa vastaavalla tavalla, koska esitysluonnoksessa uuden rikostunnusmerkistön soveltamiseen liittyviä yksityiskohtia on käsitelty poikkeuksellisen tarkasti. Poliisihallitus pitääkin todella hyvänä esitettyä lain perustelujen kirjoitustapaa, jossa rikosten yksiköinti ja muiden yleisten oppien soveltaminen tuodaan yksityiskohtaisen tarkasti esille.

Poliisihallitus toteaa, että soveltamiskäytäntö tulee olemaan ratkaisevassa roolissa, kun uuden rikostunnusmerkistön tarkoituksen ja tavoitteen toteutumista arvioidaan. Myös keskusrikospoliisi on kiinnittänyt tähän huomiota. Törkeä lapsenraiskaus tulee selkeyttämään lapsiin kohdistuvien seksuaalirikosten kokonaisuutta, parantamaan osaltaan rikosoikeuden yleisestävää vaikutusta ja siten ehkäisemään rikollisuutta – siitäkin huolimatta, että seksuaalirikosten tekijöiden vaikuttimiin on pystyttävä vaikuttaman usealla eri tavalla. 
3  Esityksen vaikutukset

Esityksestä käy ilmi, että lapsiin kohdistuvien seksuaalirikosten rangaistustason tarkistamisesta aiheutuviin menoihin osoitetaan 0,435 miljoonaa euroa resursseja vuodelle 2020 ja 0,87 miljoonaa euroa vuosille 2021 ja 2022. Luonnoksessa olevien kustannusvaikutusten lisäksi tulee huomioida myös poliisin toiminnalliset ja koulutukselliset tarpeet, jotka sitovat resursseja. Lakiluonnoksella on vaikutuksia erityisesti niiden poliisien työskentelyyn, joiden vastuulle kuuluvat lapsiin kohdistuneiden seksuaalirikosten tutkinta.

Poliisihallituksen arvion mukaan lakimuutoksella on vaikutuksia poliisin koulutuskustannuksiin. Vaikka kyse on uusien aineellisten rikossäännösten soveltamisesta, edellyttää säännösten soveltaminen poliisin henkilöstön kouluttamista. Poliisihallitus arvioi, että lakimuutoksen edellyttämä koulutus kattaisi kaikkien poliisilaitosten ja muiden poliisiyksiköiden henkilöstöä noin 1 600 henkilöä (noin 16 % koko henkilöstöstä) ja koulutus kestäisi neljä tuntia. Tästä kertyisi koulutuskustannusten kokonaisvaikutukseksi noin neljä henkilötyövuotta (1600 x 4 / 1640 = 3,9) eli noin 226 000 euroa (3,9 x 58 000 euroa = 226 200 euroa). Koulutusten lisäksi kuluja tulisi koulutuksen järjestämiseen liittyvistä oheistoiminnoista, joita ovat koulutuksen valmistelu, tilojen järjestäminen sekä muun muassa matkustaminen.

Taloudellisten vaikutusten osalta tulisi vielä erikseen miettiä sitä, tulisiko kaikkien poliisin henkilöstöön kuuluvien saada lakimuutoksesta tarpeellinen peruskoulutus, jonka laajuus ja pituus eivät olisi edellä mainitun neljän tunnin mittaisia. Voi kuitenkin olla, että koulutustarve koskettaa ainoastaan lapseen kohdistuneiden seksuaalirikosten tutkijoita. Tässä yhteydessä lieneekin syytä mainita, että vastaavanlaisia kustannuskysymyksiä on pohdittu myös oikeusministeriön lapsidirektiivityöryhmän (OMML 22/2018, lapsidirektiivin täytäntöönpano) mietinnössä. Työryhmämietinnön täytäntöönpanoon liittyvällä mahdollisella lakiehdotuksella on vaikutuksia myös nyt käsillä olevaan luonnokseen, koska mietinnössä ehdotetaan erilaisten lapseen liittyvien prosessisäännösten uudelleen tarkastelua. Kustannusten osalta kyseessä on koko henkilöstöön ja erityisesti lapsia käsittelevien poliisien kohdistuva koulutustarve, mutta myös säilytystilojen henkilöstön koulutustarve.
4  Muut huomiot

Uudistuksen tavoitteena on lapsiin kohdistuvien seksuaalirikosten vähentäminen. Samalla tulisi myös huomioida laajasti (mm. mahdollisen uudistuksen koulutuksissa) eri viranomaisten ja myös vapaaehtoisjärjestöjen asiakokonaisuuteen liittyvää ennalta estävää toimintaa sekä uusintarikollisuuden estämisen toimenpiteitä. Luonnoksessa onkin todettu, että rikosten ehkäiseminen vähentää rikoksista aiheutuvia terveyshaittoja ja kärsimystä. Samalla voitaisiin edistää myös uhrin asemaa ja tämän oikeuksien toteutumista.

Poliisijohtaja


Sanna Heikinheimo
Poliisitarkastaja

Konsta Arvelin
Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asianhallintajärjestelmässä. Poliisi 21.09.2018 klo 09:30. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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