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SUOMEN SUSIKANNAN HOITOSUUNNITELMA
MTK Keski-Pohjanmaa on tutustunut Maa- ja metsätalousministeriön esittämään luonnokseen Suomen susikannan hoitosuunnitelmaksi (jatkossa hoitosuunnitelman luonnos) ja antaa siitä lausuntonsa seuraavassa.


Yleistä susikannan hoidosta


MTK Keski-Pohjanmaa pitää susikannan hoitosuunnitelman ajantasaistamista erittäin tärkeänä aiheena. 


Susien levittäytyminen uusille alueille, erilaisten risteytymien esiintyminen, susien aiheuttaminen vahinkojen lisääntyminen sekä väestön turvattomuuden tunne ovat seikkoja, jotka edellyttävät vaikuttavia toimenpiteitä. 


MTK Keski-Pohjanmaa toteaa, että susikannan hoitosuunnitelmaa laadittaessa tulee antaa merkitystä Euroopan unionin perusoikeuskirjalle, Euroopan ihmisoikeustuomioistuimen ja Euroopan unionin tuomioistuimen ratkaisuille sekä Suomen perustuslain säännöksille yksilön perusoikeuksista. Tähän aiheeseen liittyviä keskeisiä perusoikeuksia ovat omaisuuden suoja, oikeus terveelliseen ja turvalliseen asuinympäristöön sekä ihmisten oikeus vaikuttaa elinympäristöään koskevaan päätöksentekoon. Toisaalta susikannan hoidossa on noudatettava Euroopan neuvoston direktiivin 92/43 – ns. luontodirektiivin – suojelusäännöksiä.


MTK Keski-Pohjanmaa katsoo, että susikannan hoitoon liittyviä keskeisiä kysymyksiä ovat 

· ihmisten turvallisuudesta, turvallisuudentunteesta ja terveellisestä asuinympäristöstä huolehtiminen

· ihmisten mahdollisuus vaikuttaa omaa elinympäristöään koskevaan päätöksentekoon

· susivahinkojen nopea ja asianmukainen korvaaminen

· susivahinkojen ennaltaehkäisemisestä aiheutuvien kustannusten korvaaminen
· riittävä kannanhoidollinen metsästys.


Ihmisten turvallisuudesta ja terveellisestä asuinympäristöstä huolehtiminen


Susikannan hoitosuunnitelman toimenpiteitä määritettäessä on kiinnitettävä huomiota yksilön perusoikeuksiin. Erityisesti tulee antaa merkitystä subjektiiviselle oikeudelle turvallisuuteen, mukaan lukien fyysinen, psyykkinen ja sosiaalinen turvallisuus. 



Monet ihmiset kokevat suden turvallisuusuhkana. Susien asuinympäristöön jättämät merkit ja näköhavainnot susista vaikuttavat olennaisella tavalla ihmisten psyykkiseen ja sosiaaliseen turvallisuuteen. Toisaalta kysymys turvallisuudesta ei koske yksinomaan absoluuttista turvallisuusriskiä, vaan myös asuinympäristöön liittyvää turvallisuudentunnetta. Susien läsnäolo omassa asuinympäristössä vaikuttaa ihmisten jokapäiväiseen elämään ja arkisiin rutiineihin, kuten lasten koulumatkoihin, harrastusmahdollisuuksiin, karjanhoitoon, kotieläinten ja lemmikkieläinten pitomahdollisuuksiin sekä metsänhoitotöihin. Susien läsnäolon vuoksi ihmiset joutuvat lähes poikkeuksetta muuttamaan arkisia rutiinejaan, mikä yleensä johtaa koetun elämänlaadun huononemiseen. Esimerkkinä voidaan mainita mm. se, että lapset eivät uskalla lähteä itsenäisesti kouluun tai harrastuksiinsa edes taajaman lähellä. Ellei koulukyytiä ole tarjolla, vanhempien on huolehdittava kouluikäisten lasten koulukuljetuksista. Myös aikuisikäiset ihmiset kokevat suden turvallisuusuhkana. Tämän seurauksena monet ovat lopettaneet kuntoliikunnan maastossa ja jopa yleisillä teillä. 


MTK Keski-Pohjanmaa pitää valitettavana viranomaisten hidasta toimintaa susien aiheuttamien turvallisuusongelmien ratkaisemisessa. MTK Keski-Pohjanmaa vaatii, että perusoikeuksien turvaamiseksi sekä poliisi- että riistanhoitoviranomaisten on puututtava välittömästi ja riittävin resurssein susien aiheuttamiin turvallisuusuhkiin ja asuinympäristön tilan heikkenemiseen.


Ihmisten mahdollisuus vaikuttaa omaa elinympäristöään koskevaan päätöksentekoon



Hoitosuunnitelman luonnoksessa tuodaan useaan otteeseen esille susikannan sietäminen ja susien sietämisen edistäminen. MTK Keski-Pohjanmaa huomauttaa, että perusoikeusmyönteisen laintulkinnan johdosta yksilön perusoikeudet tulee asettaa etusijalle myös susikannan hoitoon liittyvissä toimenpiteissä. Vastaavasti susikannan kasvattamiseen ja suojeluun tähtääviä toimia ei tule tehdä, mikäli ne ovat ristiriidassa perusoikeuksien kanssa. Toisin sanoen susien sietämisen edistäminen on mahdollista vain silloin, kun ihmiset eivät koe susien uhkaavan heidän turvallisuuttaan tai omaisuuttaan.


Susikannan hoitosuunnitelmaa laadittaessa ja toimeenpantaessa on kiinnitettävä huomiota nimenomaan ihmisten mahdollisuuteen vaikuttaa omaa elinympäristöään koskevaan päätöksentekoon perustuslain 20.2 §:ssä tarkoitetulla tavalla. Kuulemisen tulee koskea mm. turvallisuutta ja turvallisuudentunnetta, omaisuudensuojaa, karjankasvatuksen edellytyksiä, koiravahinkoja sekä sosiaalisia ja taloudellisia seikkoja. 


Edellisen lisäksi MTK Keski-Pohjanmaa toteaa, että hoitosuunnitelman luonnoksessa ehdotettu susien sietämisen edistäminen edellyttää huomattavasti nykyistä ripeämpää ja ennustettavampaa viranomaistoimintaa. 



Susivahinkojen nopea ja asianmukainen korvaaminen



Susikannan hoitosuunnitelmassa on esitetty toimenpiteenä susien aiheuttamien kotieläinvahinkojen täysimääräistä ja nopeaa korvaamista. 


Vahingonkorvauksiin liittyen MTK Keski-Pohjanmaa katsoo, että vahingonkorvauksen korvauskynnyksen ja omavastuun tulee olla 0 euroa. Vahingonkorvauksia määritettäessä tulisi ottaa huomioon uhriksi joutuneen kotieläimen käyvän arvon lisäksi sen jalostusarvo ja tunnearvo.


Täysimääräinen ja nopea vahingonkorvaus parantaisi susien esiintymisalueella asuvien ihmisten taloudellista asemaa. Samalla se edesauttaisi ainakin jossain määrin susikannan sietämistä, mikä on yksi hoitosuunnitelman luonnoksessa mainituista tavoitteista. 


Susivahinkojen ennaltaehkäiseminen ja siitä aiheutuvien kustannusten korvaaminen 


Susien läsnäolo aiheuttaa paitsi suoranaisia vahinkoja, myös vahinkojen torjumisesta aiheutuvia kustannuksia. Kustannukset voivat aiheutua sekä tarvikekuluista että työpanoksesta ja konetyöstä. Kustannuksia aiheuttavia toimenpiteitä ovat mm. petoaitojen rakentaminen ja petoaidan ylläpitäminen, laumanvartijakoiran hankkiminen, petoturvallisten koira-aitausten rakentaminen, valvontakäynnit, valvontakamerajärjestelmät jne. Tulee huomata, että kaikki petovahinkoja ennaltaehkäisevät toimenpiteet aiheuttavat perustamiskustannuksen lisäksi jatkuvasti koituvia ylläpito- yms. -kustannuksia.


Edellisen lisäksi on tiedostettava, että edellä luetellut toimenpiteet eivät estä täydellisesti susivahinkojen tapahtumista. Tiedossa on mm. tapauksia, jolloin sudet ovat surmanneet petoaidoilla suojattuja kotieläimiä.



Susivahinkojen ennaltaehkäisemisestä aiheutuvat kustannukset tulee korvata valtion varoista täysimääräisesti.



Susien kannanhoidollinen metsästys


MTK Keski-Pohjanmaa lausuu kantanaan, että Suomessa susien suotuisan suojelutason saavuttamiseen riittää huomattavasti pienempi susikanta kuin 25 lisääntyvää paria. MTK Keski-Pohjanmaa arvioi, että jo 15 lisääntyvän parin kanta turvaa Suomen valtion alueella susikannan suojelun tason luontodirektiivin 92/43 1 artiklassa tarkoitetulla tavalla.


Lisäksi MTK Keski-Pohjanmaa toteaa, että luontodirektiivin 92/43 2 artiklan mukaan ko. direktiiviä toimeenpantaessa on otettava huomioon taloudelliset, sosiaaliset ja sivistykselliset vaatimukset sekä alueelliset ja paikalliset erityispiirteet. 


Kyseisen direktiivin 16 artiklan nojalla susien kannanhoidollinen metsästys on mahdollista, mikäli se tapahtuu mm. 
· erityisen merkittävien vahinkojen ehkäisemiseksi, jotka koskevat viljelmiä, karjankasvatusta, metsiä, kalataloutta sekä vesistöjä ja muuta omaisuutta tai

· kansanterveyttä ja yleistä turvallisuutta koskevista tai muista erittäin tärkeän yleisen edun kannalta pakottavista syistä, mukaan lukien sosiaaliset ja taloudelliset syyt, sekä jos poikkeamisesta on ensisijaisen merkittävää hyötyä ympäristölle.


MTK Keski-Pohjanmaa katsoo, että Keski-Pohjanmaalla täyttyy tällä hetkellä vähintään toinen tai jopa molemmat edellä mainituista 16 artiklan kriteereistä. Suden kannanhoidollisen metsästyksen kiireellinen käynnistäminen on siten perusteltua. MTK Keski-Pohjanmaan käsityksen mukaan julkisasiamies Henrik Saugmandsgaard Øen ratkaisuehdotus 8.5.2019 asiassa C-674/17 tukee edellä lausuttua kantaa kannanhoidollisen metsästyksen toimeenpanemisesta.


MTK Keski-Pohjanmaa muistuttaa vielä, että EUT:n ratkaisun C-342/05 mukaan luontodirektiivin 92/43 1 artiklassa säädetyt suojelun tasoa koskevat määräykset toteutuvat, kunhan on asianmukaisesti osoitettu, että poikkeus ei ole omiaan entisestään huonontamaan niiden jo epäsuotuisaa suojelun tasoa eikä estämään niiden suotuisan suojelun tason ennalleen saattamista. 
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