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Utlåtande om utkastet till förvaltningsplan för vargstammen
Malaxnejdens jaktvårdsförenings representanter/medlemmar har under de senaste åren deltagit i de möten Viltcentralen, Österbottens förbund haft om varg och vargstammen i västra Finland och framfört att myndigheterna måste vidta konkreta åtgärder innan det är för sent. Likaså har vi deltagit i vinter inventering av varg inom det lokala Älgförvaltnings-området.
Vid diskussion med landets ledande experter på Vargforum i juni 2018, som Österbottens förbund ordnade, framfördes klart och tydligt: att myndigheterna inte reagerat på de betydande förändringarna i lokala vargstammen med varg strövande i lokala samhällen. På basen av de budskap och expertuttalande som diskuterades under forumet är förväntning på att betydande förändringar nu finns i den nu uppdaterade förvaltningsplanen för vargstammen i Finland.

Malaxnejdens jvf. anser att det i i förvaltningsplan utkastet tas fram viktiga saker som är väl behandlade men för praktiska åtgärder lämnar det en hel del att önska.

Våra synpunkter som vi anser bör finnas med i den uppdaterade planen behandlas kortfattat
i det följande.

Målsättning för förvaltningsplanen.  
Övergripande mål: En socialt accepterad vargförvaltningsplan.

Åtgärder
Finlands jord-ock skogsbruksministerium fortsätter att arbeta för. 
Att vargen flyttas från EU-habitatdirektivets bilaga IV till bilaga V
Såsom det nu är i de baltiska länderna och i vårt renskötselområde. Detta möjliggöra en smidigare förvaltning med effektivare åtgärder av varg som utgör problem.

Att målsättningen för vargpopulationens storlek/antal revir reduceras med beaktande av att vårt lands vargstam utgör en randpopulation av den sibiriska skogsvargen som finns rikligt i vårt östra grannland

När de två föregående åtgärderna genomförts är det ändamålsenligt att vargen förvaltas så att den etablerar sig i obebodda/glest bebodda ödemarksområden med tillräcklig               föda – population av klövdjur - flerartsförvaltning.

Med ovan anförda ändringar är det möjligt att få En socialt accepterad vargförvaltningsplan.


Praktiska åtgärder som nu bör göras möjliga.

En stamvårdande jakt med syfte att bevara djurens skygghet för människan. Avskjutningen
skall koncentrera sig på sådana individer som rör sig i närheten av bebyggelse-samhällen.

Varg som rör sig nära skolor, daghem/dag klubbar, bostäder samt varg som rör sig nära eller bland tamboskap eller pälsfarmer skall tas bort och inte fördrivas. 
Revir eller revirbildande par i och i närheten av bebyggelse skall tas bort inte fördrivas.

För vargskador skall full ersättning utbetalas till drabbade djurägare 

Den lokala polismyndigheten ska ha/ska ges större frihet att snabbt bevilja skyddsjakt.

En ekologisk hållbarhet skall i fråga om skadliga arter vara underordnad den sociala hållbarheten

Förenkla byråkratin.

Dialog och samarbete
I planen poängteras kommunikationens betydelse för att utveckla dialogen mellan förvaltning och forskning och intressegrupper. Malaxnejdens jvf. instämmer i målsättningen. Vi har i åratal tex. efterlyst att få feedback på uppgifter vi sänt myndigheter och ja man kan skönja en förbättring men ack så långsamt.  Här behövs verkligen en attitydförändring
Potentialen till förbättring är enorm, det är ju skillnad på dialog och diktat. 

Generellt ser vi att tonen i planen är rätt kritisk där det talas om jägarna och lokala aktörers misstro mot viltförvaltningen och rovdjursforskarna det är ju inte uppbyggande.

Vargförvaltningen i Finland är en SAMHÄLLS ANGELEGENHET, jägarna har blivit språkrör då förvaltande myndigheter inte möter upp.  
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