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Työterveyshuollon neuvottelukunnan asettaminen
Työterveyshuoltolain (1383/2001) 22 §:n mukaan työterveyshuollon suunnittelua ja kehittämistä varten sosiaali- ja terveysministeriön yhteydessä toimii työterveyshuollon neuvottelukunta. Työterveyshuollon neuvottelukunnasta annetun asetuksen (784/1978) 1 §:n mukaan työterveyshuollon suunnittelua, yleistä kehittämistä ja muutoin työterveyshuoltoa koskevien periaatteellisten ja laajakantoisten kysymysten käsittelyä varten on asianomaisten hallinnonalojen virastojen ja laitosten, työterveyshuollon toteuttamisen kannalta merkittävien yhteisöjen sekä keskeisten työmarkkina- ja yrittäjäjärjestöjen yhteistyöelimenä työterveyshuollon neuvottelukunta.
Neuvottelukunnan tehtävänä on:

1)
seurata työterveyshuollon yleistä kehitystä sekä edistää ja kehittää työterveyshuollon toteuttamiseksi tarpeellista yhteistyötä;

2)
tehdä tarvittaessa ehdotuksia työterveyshuoltoa koskevan lainsäädännön kehittämiseksi;

3)
antaa sosiaali- ja terveysministeriölle sekä Kansaneläkelaitokselle lausuntoja työterveyshuoltoa koskevan lainsäädännön kehittämisestä sekä työterveyshuollon ja muun terveydenhuollon kustannusten korvausperusteista;

4)
käsitellä muut työterveyshuollon kehittämiseen liittyvät periaatteellisesti tärkeät asiat sekä huolehtia sosiaali- ja terveysministeriön määräämästä muusta työterveyshuollon toimeenpanosta ja kehittämisestä.
Työterveyshuollon neuvottelukunnassa on puheenjohtaja, varapuheenjohtaja ja 15 muuta jäsentä, jotka samoin kuin kullekin henkilökohtaisen varajäsenen valtioneuvosto kutsuu mainittuja viranomaisia, laitoksia ja järjestöjä edustavista henkilöistä kolmen vuoden pituiseksi toimikaudeksi. Neuvottelukunnassa on yhtä monta työnantajia ja työntekijöitä edustavaa jäsentä ja varajäsentä. 
Neuvottelukunnan kokoonpano ei täytä varajäsenten osalta naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain (609/1986) 4 a §:n (232/2005) säännöstä, sillä varajäsenistä neljä on miehiä, vaikka 40 %:n säännön mukaan heitä tulisi olla seitsemän. Neuvottelukunnassa edustettuina olevilla tahoilla ei ole ollut pyynnöistä huolimatta esittää enempää miehiä varajäseniksi yhtä tahoa lukuunottamatta.
Mikäli neuvottelukunnan jäsen tai varajäsen eroaa tai kuolee kesken toimikautensa, määrää sosiaali- ja terveysministeriö saman viranomaisen, laitoksen tai järjestön ehdotuksesta kuin asianomainen jäsen tai varajäsen on määrätty hänen tilalleen uuden jäsenen tai varajäsenen jäljellä olevaksi toimikaudeksi.

Neuvottelukunta voi tarvittaessa kuulla asiantuntijoita. Neuvottelukunta on oikeutettu ottamaan kolme sihteeriä. Neuvottelukunnan on työskenneltävä virka-aikana ilman eri korvausta. Neuvottelukunnan menot maksetaan momentilta 33010101.

Esitetään, että työterveyshuollon neuvottelukunta asetettaisiin toimikaudeksi 15.12.2017–14.12.2020.
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