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Arvoisa opetusministeri,
olette 7.12.2012 asettanut työryhmän, jonka tehtävänä on valmistella varhaiskasvatuksen lainsäädäntöön liittyvää uudistusta. Varsinaiseen työryhmään ja valmistelevaan työryhmään on kutsuttu jäseniksi ministeriöiden, muun julkishallinnon, ammattijärjestöjen ja yliopistojen edustajia. Työryhmään ja valmistelevaan työryhmään ei ole kutsuttu yhtään edustajaa ammattikorkeakouluista. 
Maassamme on 21 ammattikorkeakoulua, joista valmistuu lastentarhanopettajan kelpoisuuden omaavia sosionomeja. Ammattikorkeakoulujen sosionomiopiskelijoista noin 50–60 % valitsee opintopolun, joka tuottaa pätevyyden varhaiskasvatuksen tehtäviin. Ammattikorkeakouluilla on merkittävä asiantuntijarooli varhaiskasvatuksen opetuksessa sekä sen tutkimus- ja kehittämistoiminnassa. Ammattikorkeakoulujen opettajat toimivat varhaiskasvatuksen asiantuntijoina, kouluttajina ja työelämäkehittäjinä ja heillä on monipuolista tutkimuksellista ja käytännöllistä osaamista varhaiskasvatuksen alueelta.

Työelämässä on tällä hetkellä pula lastentarhanopettajista, erityislastentarhanopettajista ja esiopettajista. Tarvitaan sosionomeja, jotka ovat suuntautuneet varhaiskasvatukseen. Ammattikorkeakoulujen varhaiskasvatuksen opetuksessa painottuu pedagogisen osaamisen lisäksi laaja-alainen lähiyhteisöä ja perhettä tukeva osaaminen. Sosiaalipedagoginen, ennalta ehkäisevä ja lastensuojeluosaaminen on tarpeen tämän päivän vaativissa kasvatustehtävissä. Työelämästä saadun palautteen mukaan yliopistojen ja ammattikorkeakoulujen erilainen profiloituminen tuottaa päivähoitoon ja esiopetukseen osaajia, jotka ammatillisesti täydentävät toisiaan. Arjen työssä lastentarhanopettaja/sosionomi ja lastentarhanopettaja/kasvatustieteen kandidaatti ovat toimiva työpari. Korkeakoulujen arviointineuvosto on syksyllä 2012 toteuttanut varhaiskasvatuksen koulutuksen arvioinnin. Tässä arvioinnissa ammattikorkeakouluja pidettiin tasavertaisina toimijoina varhaiskasvatuksen kentällä. 
Edellä olevaan perustuen esitämme, että varhaiskasvatuslain uudistamista valmistelevaa työryhmää täydennetään ammattikorkeakoulujen sosiaalialan verkoston edustajalla. 
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Hallitusneuvos Janne Öberg, OKM
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