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Kirje 31.1.2013
Varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistuminen; kirjallinen kuuleminen
Romaniasiain neuvottelukunta kiittää mahdollisuudesta tulla kuulluksi varhaiskasvatusta koskevan lain uudistustyön varhaisessa vaiheessa. Romaniasiain neuvottelukunta lausuu kirjeessänne esitettyihin kysymyksiin seuraavaa: 
(1) Mistä asioista uudistuvassa lainsäädännössä tulisi säätää ja miten?

Romaniasiain neuvottelukunta esittää, että uudistettavassa varhaiskasvatusta koskevassa lainsäädännössä ryhdytään toteuttamaan Romanipoliittisen ohjelmassa ja valtioneuvoston periaatepäätöksessä esitettyjä varhaiskasvatusta koskevia toimenpiteitä.

Romanipoliittisessa ohjelmassa esitetyt toimenpide-ehdotukset:

- otetaan romanilasten erityistarpeet huomioon uudistettaessa varhaiskasvatuksen perusteita

- sisällytetään romanilasten olosuhteita ja romanikulttuuria käsittelevien opintokokonaisuuksia sisällyttämistä varhaiskasvatuksen ja esiopetuksen ammattiryhmille

- lisätään päivähoidon, esiopetuksen ja koulun henkilöstön valmiuksia tiedostaa romanilasten mahdolliset erityistarpeet

- romanilasten kulttuurisen identiteetin tukeminen tuottamalla romanikulttuuria esittelevää ja romanikielistä opetus- ja virikemateriaalia

2) Mitkä ovat perustelut lainsäädäntöön tarvittaville uudistuksille?

Romanipoliittisen ohjelmaan (STM 2009:48) on kirjattu tavoite lisätä romanilasten osallistumista varhaiskasvatukseen ja esiopetukseen kehittämällä esimerkiksi avoimen varhaiskasvatuksen muotoja ja parantamalla varhaiskasvatuksesta ja esiopetuksesta tarjottua tiedotusta vanhemmille. Toisena tavoitteena on ollut romanilasten kulttuuristen oikeuksien vahvistaminen. 

Lisäksi Valtioneuvoston periaatepäätöksessä (2010/16) valtioneuvosto on linjannut toimivansa romanikielen elvyttämiseksi ja aseman vahvistamiseksi sekä edistää romanilasten ja -nuorten osallistumis- ja harrastusmahdollisuuksia.

3)Mitkä ovat esitysten oletetut kustannus- ja muut vaikutukset?
Hallinnonalan sisäisessä budjetoinnissa tulee varmistaa, että romanilasten osallistuminen varhaiskasvatukseen ja että romanilasten kielen ja kulttuurin kehittäminen ja ylläpitäminen tulee huomioiduksi osana normaalia rahoitusta.
Romaniasiain neuvottelukunta suosittaa romanitaustaisten työntekijöiden palkkaamista kuntien varhaiskasvatuspalveluihin hyvänä käytäntönä. 

Romanilasten virike- ja oppimateriaaliin tulee voida osoittaa tarvittaessa kohdennettua tukea, koska kaupallinen tuotanto ei kykene vastaamaan pienen ryhmän materiaalituotannosta.
Romaniasiain neuvottelukunta esittää, että lainsäädännönvalmistamistyössä pohditaan kieli- ja kulttuuriryhmien varhaiskasvatus- ja esiopetusmateriaalin tuotannon ohjaamista Opetushallitukseen.

Romaniasiain neuvottelukunnan puolesta,
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