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UTLÅTANDE 26.5.2014  Raseborgs stad
Undervisnings- och kulturministeriets begäran om utlåtande (UKM 059:00/2012)

Utlåtande om förslag till ny lag om småbarnsfostran
Allmänt
Det är brådskande att få en ny lag för småbarnsfostran. Samtidigt som lagförslaget för småbarnsfostran behandlas borde även lagförslaget för klientavgifterna samt förslaget för stödet för vård av barn och stödet för privat vård av barn behandlas. Nu tycks situationen vara en annan trots att samtliga lagar påverkar varandra. 
Lagförslaget för småbarnsfostran innehåller många nya förpliktelser och förefaller på en del punkter för detaljstyrt, vilket kan leda till att en del av den naturliga och ändamålsenliga flexibiliteten i verksamheten och koordineringen av densamma går förlorad.

Om det införs för många detaljstyrda krav/normer, så kommer personalen inom småbarnsfostran att få sätta en större del av sin arbetstid på att följa upp att lagstiftningen följs. Då finns det en risk att uppföljning, dokumentation och byråkrati kommer att stjäla tid från barnen, i stället för att barnen skulle ges mera tid med den vuxna, vilket dock borde ge den största kvalitativa utdelningen i småbarnsfostran.
För övrigt bra att lagförslaget utgår från barnet (lapsen etu).

Lagförslaget förpliktar även att "höra" alla barn, men det sägs inte något om hur det lilla barnet skall "höras".
Specifika kommentarer

I paragraf 4 sägs att kommunen skall ta hänsyn till trafikförbindelser och bebyggelsen och  dagvårdsplatsernas placering ”så att resorna mellan dessa blir så korta som möjligt”. Denna sistnämnda sats, ”så att resorna mellan dessa blir så korta som möjligt”, kan lämnas bort eftersom barnen kommer med sina vårdnadshavare till dagvårdsplatsen. Denna mening kan onödigt försvåra koordineringen av dagvården, speciellt på landsbygden.
I paragraf 7 sägs att ”barnet får delta i småbarnsfostran i ett kör i allmänhet högst tio timmar per dag”. Här kunde ”i allmänhet” specificeras på något sätt.
I samma paragraf nämns att ” småbarnsfostran på deltid får vara högst fem timmar per dag eller 25 timmar i veckan”. Denna paragraf hänger nära samman med förslaget om klientavgifterna, vilket borde beaktas i detta sammanhang.
Regeringen föreslår att begränsa den subjektiva rätten till dagvård ( § 11 -§ 12.). Begränsningarna kunde utökas till att gälla rätt till endast halvdagvård, d.v.s högst 5h/dag för samtliga de barn som har en vårdnadshavare hemma. Ett skolbarn på de lägsta klasserna förväntas orka delta i skolundervisning ca 4h/dag. Det finns inte forskning som säger att yngre barn "lär sig" bättre om de deltar heldag i småbarnsfostran.  
I paragraf 15, språkliga rättigheter sätter man landets kommuner i olika ställning då man i tvåspråkiga kommuner ger föräldrar rätt att fritt välja dagvårdsspråk (finska, svenska) för sina barn. Detta leder till att det blir omöjligt för den tvåspråkiga kommunen att planera servicenivån/platsantal på respektive språk då man inte kan  förutspå  vilket dagvårdsspråk föräldrar kommer att välja för sina barn. För att gardera sig måste kommunen upprätthålla ett överskott av reservplatser på respektive språk, vilket leder till utökade kostnader. För detta ändamål har statsmakten inte reserverat några extra anslag. 

Till dagvårdens uppgift hör inte att lära ut andra språk än modersmålet. Däremot är det korrekt att varje barn skall få vård, fostran och lärande på sitt eget modersmål om detta är svenska eller finska.

I paragraf 18 föreslås att införa ”trestegsstödet”, d.v.s. samma förfarande som i skolan och i förskolan vad gäller barn med särskilda behov. Redan nu skyddas dessa barn av olika lagar  och redan nu så sköts denna uppgift väl inom småbarnsfostran bl.a. med hjälp av specialbarnträdgårdslärare, assistenter och övriga samarbetspartners. Risken finns att personalresurserna alltmer går åt till dokumentation i stället för att den vuxne är närvarande och stöder barnet. Därför föreslås att denna uppgift gällande ”trestegsstödet” inte skrivs in i lagen för småbarnsfostran.
Vad gäller personalens behörighet, kapitel 6, önskas betona att det bör finnas tillräckligt med personal med pedagogiskt kunnande på varje daghemsavdelning.
I kapitel 7 § 35 anges relationstalet barn per vårdare samt dimensioneringen av olika yrkesgrupper i enlighet med tidigare lagstiftning. 

Avvikande från tidigare praxis föreslås det att man kan ordna barngrupper för antingen barn under tre år eller barngrupper för barn över tre år. Detta förslag gör det osmidigt för föräldrarna och för kommuner i glesbygden där man hittills kunnat ta in syskon, över och under tre år, i samma daghemsgrupp såvitt man haft rätt personaldimensionering. Den nya lagen borde fortsättningsvis möjliggöra att man kan blanda olika åldrars barn i samma barngrupp.
I paragraf 36 begränsas möjligheterna till tillfällig avvikelse i relationstalet barn per vårdare. Eftersom det vintertid inte finns vikarier att tillgå, kommer kommunerna inte att kunna tillgodose vikariebehovet med en dags varsel. Detta leder till att daghemmen kommer att vara tvungna att begränsa sina öppethållningstider eller t.o.m. stänga vissa enheter vid sjukdomsfall eller med beaktande av relationstalet flytta barnen till andra/olika enheter där det  finns tillräckliga personalresurser.
Förslaget i § 36 är orealistiskt och kommer inte att kunna förverkligas.

Å tjänstens vägnar

                                                                                       Märta Wikström 


                                                                                       Dagvårdschef, Raseborgs stad
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