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Opetusministeriölle

Seta kiittää mahdollisuudesta lausua varhaiskasvatuslain uudistamisesta. Kiinnitämme tässä lausunnossa huomiota varhaiskasvatuslain merkitykseen erityisesti lapsen oikeuksien, yhdenvertaisuuden, moninaisuuden sekä sukupuolitietoisen kasvatuksen toteutumisen näkökulmasta.
Sukupuolitietoinen kasvatus ja ihmisoikeuskasvatus
Varhaiskasvatus on suunnitelmallista toimintaa ja sen tavoitteena on edistää jokaisen lapsen tasapainoista kasvua, kehitystä, oppimista sekä terveyttä ja hyvinvointia. Uuden lain mukaan kaikille lapsille tulee taata yhdenvertaiset ja tasa-arvoiset mahdollisuudet varhaiskasvatukseen, edistää sukupuolten välistä tasa-arvoa sekä kunnioittaa kunkin lapsen taustaa. 
Jotta nämä tavoitteet toteutuisivat jokaisen lapsen kohdalla, varhaiskasvatuksessa on tietoisesti ja tavoitteellisesti huomioitava lasten ja heidän perheidensä moninaisuus muun muassa seksuaalisen suuntautumisen, sukupuoli-identiteetin ja sukupuolen ilmaisun osalta. 
Pidämme hyvänä asiana sitä, että työryhmä ottaa myönteisen kannan sukupuolten välisen tasa-arvon edistämiseen yhtenä varhaiskasvatuksen tavoitteena. Tasa-arvo- ja sukupuolitietoinen kasvatus tulee kuitenkin kirjata suoraan lakiin. Lakiin on kirjattava myös ihmisoikeuskasvatuksen sisällyttäminen varhaiskasvatukseen.
Tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnittelu

Tiedon ja tietoisuuden lisäämiseksi tarvitaan virallisia asiakirjoja, jotka ohjeistavat konkreettisesti siihen, kuinka tasa-arvoinen, yhdenvertainen ja sukupuolitietoinen oppimisympäristö varhaiskasvatuksessa mahdollistuu.  Päiväkotikohtaiset toiminnalliset tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitelmat ovat tähän hyvä väline. Ehdotamme, että varhaiskasvatuslakiin kirjataan varhaiskasvatusta järjestäville ja toteuttaville tahoille velvoite toiminnalliseen tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitteluun. Varhaiskasvatusta on myös arvioitava, tutkittava ja kehitettävä säännöllisesti tasa-arvo-, yhdenvertaisuus- ja ihmisoikeusnäkökulmat huomioiden. 
Varhaiskasvatuslakia valmistelleen opetus- ja kulttuuriministeriön työryhmän jäsenistä STTK ja Tehyn edustajat jättivät työryhmän esitykseen eriävän mielipiteen, jossa ehdotetaan lakiin kirjattavaksi tasa-arvo- ja sukupuolitietoista kasvatusta ja velvoitetta toiminnalliseen tasa-arvosuunnitteluun. Tältä osin Seta tukee tämän eriävän mielipiteen sisältöä.

Ammattilaisten koulutus
Sukupuolten tasa-arvon edistäminen ja yhdenvertaisuuden edistäminen liittyen esimerkiksi etniseen taustaan, vakaumukseen, seksuaaliseen suuntautumiseen, sukupuoli-identiteettiin tai vammaisuuteen eivät tapahdu itsestään, vaan edellyttää tietoista toimintatapojen miettimistä. Varhaiskasvatuksen ammattilaiset tarvitsevat tähän tietoa ja välineitä. 
Sukupuolitietoisuuden ja lapsen oikeuksien toteuttaminen varhaiskasvatuksessa edellyttävät oppilaitoksilta tasa-arvo- ja ihmisoikeuskasvatuksen sisällyttämistä varhaiskasvatuksen ammattilaisten koulutukseen. Ammattilaiset tarvitsevat tukea esimerkiksi materiaalien ja menetelmien valinnassa, jotta he osaavat tuloksellisesti edistää lasten oikeuksien, tasa-arvon ja perheiden yhdenvertaisen kohtelun toteutumista kaikessa toiminnassa, mukaan lukien toimintaympäristön suunnittelu ja kehittäminen. 

On tärkeää, että varhaiskasvatuksen työntekijät osaavat tukea sukupuoltaan normeista eroavalla tavalla kokevaa tai ilmaisevaa lasta. Varhaiskasvattajien tulee ymmärtää sukupuolen moninaisuus ja kunnioittaa lapsen omaa kokemusta sukupuolestaan. On tärkeää, että lapsi saa toteuttaa sukupuoltaan kokemallaan tavalla, eikä häntä luokitella, normiteta tai muuten rajoiteta syntymässä määritellyn sukupuolen tai sukupuolen ilmaisun perusteella. Sukupuolitietoiseen kasvatukseen ja ammattilaisten tietopohjaan onkin sisällytettävä myös sukupuolen moninaisuutta koskevaa tietoa. 

Myös perheen tukeminen tällaisissa tilanteissa on tärkeää, sillä osa vanhemmista huolestuu lapsen erilaisuudesta ja koettaa ohjata lastaan ”tyypillisemmäksi” tytöksi tai pojaksi kiusaamisen pelossa. Parhaassa tapauksessa varhaiskasvattajat pystyvät auttamaan vanhempia tukemaan lastaan sellaisena kuin hän on.
Perheiden monimuotoisuuden tunnistaminen ja monimuotoisten perheiden erityistilanteiden tunteminen on sisällytettävä osana varhaiskasvatuksen ammattitutkintoihin johtaviin opintoihin. 

Perheiden moninaisuus
Sukupuolitietoinen kasvatus pitää sisällään myös perheiden moninaisuuden huomioimisen. On ihmisoikeuksien mukaista, että jokainen lapsi saa tietoa moninaisista perhemuodoista sekä myönteistä tukea omalle perhemuodolleen varhaiskasvatuksen arjen käytännöissä. Perheiden monimuotoisuus on tärkeää todeta eksplisiittisesti lakitekstissä. 
Varhaiskasvatuksen sisällöissä, rakenteissa ja käytännöissä on huomioitava perheiden monimuotoisuus. Jokainen lapsi tarvitsee moninaisuuden kohtaamiseen liittyviä taitoja. Perheiden moninaisuuden tuominen esiin varhaiskasvatuksen arjessa antaa kaikille lapsille eväitä kasvussa monimuotoisen yhteiskunnan jäsenenä. Varhaiskasvatuksen työntekijöiden tulee ottaa huomioon, että moni lapsi elää itse esimerkiksi sateenkaariperheessä. Perheet ovat moninaisia ja monikulttuurisia, ja tämän on hyvä näkyä kunnioittavasti ja luontevasti varhaiskasvatusyksiköiden arjessa. 
Sateenkaariperheiden kannalta on tärkeää, että sosiaalisten sisarusten asemaa vahvistetaan varhaiskasvatusta koskevassa lainsäädännössä. Sosiaalisilla sisaruksilla tulisi olla esimerkiksi oikeus samaan hoitopaikkaan. 

Varhaiskasvatuspaikan ja vanhempien välisessä kasvatuskumppanuudessa täytyy huomioida lapsen tosiasialliset perhesuhteet kattavasti. Vanhempien ja lasten välisistä juridisista suhteista riippumatta kasvatussuhteisiin voi osallistua muitakin aikuisia/vanhempia. Osalla lapsista on kaksi tai useampia koteja. Osalla lapsista on myös useampia kuin kaksi vanhempaa. 

Varhaiskasvatussuunnitelman perusteet
Tasa-arvotyötä ei tule nähdä hoidon, kasvatuksen ja opetuksen muodostamasta kokonaisuudesta erillisenä, henkilökuntaa kuormittavana velvollisuutena, vaan sen tulisi arvona ja käytäntöinä kytkeytyä osaksi jokaisen päivähoitoyksikön ammattitaitoa ja toimintaa. Tämä tulisi myös kirjata niin jokaisen yksikön omaan varhaiskasvatussuunnitelmaan kuin myös valtakunnallisiin varhaiskasvatussuunnitelman perusteisiin. 
Valtakunnallisten varhaiskasvatuksen perusteiden tarkoituksena on edistää varhaiskasvatuksen yhdenvertaista toteutumista koko maassa sekä ohjata varhaiskasvatuksen laadun kehittämistä. Siksi tämän asiakirjan tulisikin olla velvoittava. On tärkeää, että varhaiskasvatussuunnitelman perusteissa määritellyissä tavoitteissa olisi huomioitu lapsen oikeudet, sukupuolitietoinen kasvatus, yhdenvertaisuus sekä perheiden monimuotoisuus ja monimuotoisten perheiden erityistilanteet. Tällöin tämän arvoperustan toteutuminen ei jää kiinni yksittäisten varhaiskasvattajien tai yksittäisten päiväkotien tai kuntien asenteista.
Lausunnon keskeinen sisältö 

Varhaiskasvatuksessa on tietoisesti ja tavoitteellisesti huomioitava lasten ja heidän perheidensä moninaisuus muun muassa seksuaalisen suuntautumisen, sukupuoli-identiteetin ja sukupuolen ilmaisun osalta.
Varhaiskasvatuslain pykäliin on kirjattava velvoite sukupuolten tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistämiseen, sukupuolitietoinen kasvatus, ihmisoikeuskasvatus, velvoite tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitteluun sekä perheiden moninaisuuden tunnistaminen ja eri perhemuotoihin liittyvien erityistilanteiden tuki. Näiden kirjausten on oltava velvoittavia. 

Varhaiskasvatusalan ammatillisiin koulutuksiin on sisällytettävä tietoa ja pedagogisia taitoja liittyen tasa-arvo-, yhdenvertaisuus- ja ihmisoikeuskasvatukseen sekä perheiden moninaisuuteen. Ammattilaisilla on oltava valmiudet tukea lasta, joka ilmaisee sukupuoltaan sukupuolioletusten vastaisesti.
Varhaiskasvatussuunnitelman perusteissa on huomioitava lapsen oikeudet, sukupuolitietoinen kasvatus, yhdenvertaisuus sekä perheiden monimuotoisuus ja monimuotoisten perheiden erityistilanteet. Varhaiskasvatussuunnitelman perusteiden on oltava velvoittava asiakirja.
Varhaiskasvatuspaikan ja vanhempien välisessä kasvatuskumppanuudessa täytyy huomioida lapsen tosiasialliset perhesuhteet kattavasti.
Varhaiskasvatuksen tavoitteena ja perustana tulee olla jokaisen lapsen kunnioittaminen ja tukeminen omana itsenään lapsen oikeuksien sopimuksen mukaisesti, ottaen aktiivisesti ja tietoisesti huomioon muun muassa lasten ja heidän perheenjäsentensä moninaisuuden.

Lopuksi

Seta antaa jatkossakin mielellään lausuntoja varhaiskasvatukseen ja muuhun kasvatukseen ja opetukseen liittyvästä lainsäädännöstä ja kehittämistyöstä.
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