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Lausunto työryhmän esityksestä /Varhaiskasvatusta koskevaan lainsäädännön uudistuksista
Opetus- ja kulttuuriministeriö

kirjaamo@minedu.fi
varhaiskasvatuslaki@minedu.fi
Tiivistelmä 

Heinolan kaupungin varhaiskasvatuspalveluissa johtotiimin jäsenet ovat arvioineet mahdollisen uuden varhaiskasvatuslain muutoksia työryhmän esityksen pohjalta. Kokonaisuudessaan lakia täällä kunnallisella puolella on odotettu pitkään ja hartaasti. Koska lakimuutokset ovat olleet hitaita, nykyisestä lakiesityksestä asiat ovat jo monilta osin käytössä arjen sovelluksina niin meidän kuin joidenkin muiden kuntien osalta. Kovin radikaaleja muutoksia esitys ei tuo tullessaan. Varsinkin keskiverto kunnan kokoisena kaupunkina, Heinolan on suhteellisen joustavaa huomioida tulevia muutoksia. Tilanne kuitenkin saattaa olla kovin erilainen isoissa ja kovin pienissä kunnissa. 

Seuraavia asioista pidetään erityisen hyvinä uudistuksina: 
-nimikeuudistukset, pätevyysvaatimuksien tarkennukset

-osallisuutta ja kumppanuuden vahvistamista

-kolmiportaisen  tuen mallia
-monet uudistukset tuovat yhtenevyyttä perusopetuksen säädösten kanssa

-varhaiskasvatuksen velvoite arvioinnin toteuttamisesta on oikein hyvä. Perusopetuksen puolella on käytössä valtakunnalliset laatukriteerit, varhaiskasvatuspalvelut kaipaisivat valtakunnallisesti vastaavia. Toinen haaste onkin miten laatutyö käynnistetään valtakunnallisesti ja kunnallisesti, olisiko syytä pohtia hankerahoitusmahdollisuuksia?
Erityisen huonoina uudistuksina:
-varhaiskasvatuksen järjestämispaikkojen tulisi olla siten, että asutusalueiden ja varhaiskasvatuspaikkojen väliset matkat olisivat mahdollisimman lyhyitä. Mitä tämä käytännössä tarkoittaa? Jatkossa pienet yksiköt ovat taloudellisesti mahdottomia ja on pakko keskittää palveluita isompiin yksiköihin, miten tämä uudistus tukee sitten kuntien tuottavuuspaineita? 
-lapsen varhaiskasvatussuunnitelma velvoittavaksi? erikoinen toisaalta, koska lähes 100 % prosenttisesti ne tehdään jo nyt. Perusopetuksen puolella tuollaiset asiakirjat eivät ole velvoittavia ja miksi ne pitäisi olla varhaiskasvatuksessa velvoittavia? 
Toisaalta näitä asioita jäimme kaipaamaan ja/ tai jäimme pohtimaan.
-vuorohoidonosuutta varhaiskasvatuslakiin liitettäväksi ja sen selkeää rajaamista ja linjaamista
-perhekeskustoiminnat huomioiminen ja linjauksia ennaltaehkäisevään työhön varhaiskasvatuspalveluissa

-avointen varhaiskasvatuspalveluiden säädöstä, ei vain leikkitoimintana, vaan huomattavasti monipuolisena toimintana

-ryhmä rakenteen vahvistamista kasvattamalla opettajien suhdetta lapsiryhmissä 

-sosiaaliasiamiehen rooli selkeyttämistä jatkossa, kuka hoitaa valvomisen ja koskettaako asiakkaan asema edelleen sosiaalihuoltolain mukaisesti ja sen valvonta sosiaaliasiamiehelle?

-varhaiskasvatuksen kehitys on jäänyt jalkoihin ja miten jatkossa varhaiskasvatuksen kehittäminen? 
-mahdollistetaanko osaamiskeskusten osaaminen varhaiskasvatusverkostoista ? sekä THL:n rooli?
-onko opetushallituksessa riittävästi resursseja panostaa varhaiskasvatuksen kehittämiseen? hankerahoitus ?
-miten Kasteen kehittämissuunnat ja –soten uudistussuunnat pysyvät opetushallituksen tiedossa ja mukana arjessa? Nykyisin jo varhaiskasvatuspalvelut ovat kovin etääntyneet sosiaalipalveluista. 

-asiakasmaksu-uudistusta, joilla hoitoaikaan suhteutetut maksut voitaisiin toteuttaa. 
-osapäivähoidon muuttaminen enintään 5 h päivästä maks 25 h /viikkoa, miten käytännössä tämä uudistus toimisi kaikkien hallinnollisten asioiden kanssa? tuntien seuranta + laskutus ?
-kolmiportaisen tuen päätöksistä, tehdäänkö erikseen esiopetukseen ja varhaiskasvatuksen päivähoidon puolelle? voisiko säädös olla jotenkin joustava ja huomioida molemmat puolet esiopetuksen sekä varhaiskasvatuksen, ettei hallintopäätöksiä tarvitse tehdä päällekkäin kahteen paikkaan yhtäaikaisesti?
Heinolan kaupunki 

Varhaiskasvatuspalvelut, Miia Kemppi, varhaiskasvatusjohtaja
Varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamista pohtineen työryhmän esityksen lähtökohtina ovat lapsen edun sekä lasten ja huoltajien oikeuksien, osallisuuden ja vaikuttamisen korostaminen. 
On hienoa, että laki ohjaa vahvasti osallisuuden vahvistamiseen. Varhaiskasvatuksen tarkoituksen määritteleminen on kohdallaan, mutta on myös muistettava, ettei sosiaalihuoltolain mukainen henki saa kokonaan unohtua varhaiskasvatuslaista. Opetus pelkästään ei korvaa sosiaalihuoltolain mukaista huolen pitoa ja ennaltaehkäisevää työtä.   

Esityksessä korostetaan monialaista yhteistyötä ja ehdotetaan lapsen kehityksen ja oppimisen tukea järjestettäväksi kolmiportaisen tuen mallin mukaisesti. 
Tällainen esitys ei muuta nykyisiä käytänteitämme, käytössä on kuten monilla muillakin jo koko varhaiskasvatuspalveluissa kolmiportaisen tuen malli+ päätökset ja arviot. 

Työryhmä esittää selkeytyksiä varhaiskasvatuksen henkilöstön ammattinimikkeisiin. Ammattinimikkeinä olisivat jatkossa muun muassa varhaiskasvatuksen opettaja, varhaiskasvatuksen sosionomi ja varhaiskasvatuksen lastenhoitaja ja varhaiskasvatuksen johtotehtävät. Työryhmä esittää muutoksia lastenhoitajien, perhepäivähoitajien ja avustajien kelpoisuusvaatimuksiin. 

Nimikkeiden muuttaminen on ajankohtaista, on selkeää puhua opettajista, sosionomeista, lastenhoitajista ja perhepäivähoitajista. Avustaja- nimike on hieman ristiriitainen, termi viittaisi alempaan osaamistasoon, eikä voisi olla erityiskasvatuksen lastenhoitaja? Näin ainakin Heinolassa on ratkaistu riittävä osaaminen ”avustajilla” ja tehtävään arvostava ja kuvaava nimike. Avustaja nimike on vanhanaikainen ja ehkä leimaava varsinkin ajatellen asiakkaiden näkökulmasta. Avustajan pätevyyden määrittäminen on ensiarvoisen tärkeää, panostaa osaamiseen ei vain lisäkäsiin. Perhepäivähoitajien tutkinnon suhteen on hyvä tarkennus, yksityisen puolen kohdalla asia saattaa kuitenkin nousta aikamoiseksi haasteeksi. Ei meidän kaupungin kohdalta, mutta isompien kuntien kohdalla. 
Nykyinen henkilöstön rakenne eli lastentarhanopettajien, sosionomien ja lastenhoitajien keskinäinen määrä säilyisi ennallaan. 3-5 -vuotiaiden lasten osa-aikaiseen varhaiskasvatukseen kuitenkin sovellettaisiin nykyistä (1:13) pienempää henkilöstön ja lasten suhdelukua (1:7).
Suhde luvun säilyminen ei herätä erityisiä kommentteja, toki asiaa tarvitsee arvioida maksumuutoksien ja muiden muutoksien saatossa. Toisaalta varhaiskasvatuspalveluissa tulisi olla paras osaaminen lasten ja perheiden parhaaksi. Heinolassa on valmistauduttu kasvattamaan sosionomeja lastentarhanopettajia. Tavoitteena on vahvistaa osaamista, tukea perheitä kumppanuudessa ja ennen kaikkea osaamisen avulla päästä enemmän kuin nykyisin ennaltaehkäisevään työotteeseen. Nyt seutukunnalla osa kunnista miettii henkilöstörakenteiden keventämistä. Tuottaako tämä ennen pitkään säästöjä vai lastensuojelukustannuksia kasvua? Nykyinen kanta saattaa aktivoida myös kuntia huonompiin ratkaisuihin. 
Kuinka kunnat vastaavat taloudellisesti mahdollisimman asiakaslähtöisiin ja joustaviin palveluihin, jos säädökset ovat kovin kankeita. Riittävä jousto ryhmäkokoasioissa tuottaisi pitkällä tähtäimellä taloudellisuutta.
 Mikäli subjektiivisen oikeuden rajaaminen lisäisi osapäivähoitoa, tuottaisi muutos suhdeluvun pienennyksellä taloudellisesti haasteita. Yhtenä ratkaisuna olisi ollut perustaa esim. osapäiväryhmiä ja sitä kautta suhteuttaa suhdeluku aiempiin. Esitetyn uudistuksen myötä osapäiväryhmillä ei saavuteta säästöjä.  
Työryhmä esittää, että lakiin kirjataan säännös, että yhdessä ryhmässä saisi olla yhtä aikaa läsnä enintään kolme hoito-, kasvatus- ja opetustehtävissä olevaa henkilöä vastaava lapsimäärä. 
Kuinka kunnat vastaavat taloudellisesti mahdollisimman asiakaslähtöisiin ja joustaviin palveluihin, jos säädökset ovat kovin kankeita. Riittävä joustavuus tuottaisi pitkällä tähtäimellä taloudellisuutta.

Heinolassa on käytössä vanhemmille asiakaslähtöinen malli, vanhemmat voivat sopia hoitosopimuksessa tietyn määrän hoitopäiviä. Uusi tiukennus toisi haasteen, ettei ryhmistä saisi nykyisillä käytänteillä mitenkään kannattavia. Herää kysymys ajaako tiukennus myös maksumuutoksiin ja hoitosopimusten tiukennuksiin? Tämä puolestaan olisi ristiriidassa nykyisten muiden uudistuksien kanssa. Missä on asiakaslähtöisyys?
Nykyistä päiväkodin mitoituksesta poikkeamisen säännöstä on selkeytetty. 
Tilapäiset poikkeamat säädökset ovat kovin tulkintasidonnaisia, tuottaako arjessa tulkintavaikeuksia ja erilaisia tulkintoja?
Lisäksi perhepäivähoitoryhmä voisi muodostua jatkossa enintään kahta perhepäivähoitajaa vastaavasta määrästä lapsia. 
-muutoksen taustalla oleva peruste on kovin epäselvä? onko tarkoitus lopettaa ryhmäperhepäiväkodit vai erottaa ryhmäperhepäivähoitoryhmät päiväkotiryhmistä? Uudistuksen jälkeen ryhmäperhepäivähoidosta on mahdotonta saada tässä tuottavuuspaineissa kannattavia yksiköitä. Ajaako muutos vain ennen pitkään ryhmäperhepäivähoidon alasajoon? 

Työryhmä esittää myös nykyisen subjektiivisen päivähoito-oikeuden säilyttämistä ennallaan. 
Hyväksymme subjektiivisen oikeuden rajaamisen. Mielestämme rajaaminen ei Heinolan kaupungin kohdalla tuota haasteita, koska käymme aina kaikissa tällaisissa tapauksissa palveluohjauskeskustelun ja tarjoamme kotona oleville myös muita kevennettyjä ratkaisuja kuten kerhotoimintaa, avointa varhaiskasvatustoimintaa sekä perhekeskuspalveluita. Säännökseen helpotusta toisi, jos päivähoitoa ei rajattaisiin pelkästään osa-aikaiseksi, vaan vaihtoehtoisesti lapselle voisi tarjota päivähoidon kerhotoimintaa tai muita vastaavia palveluita. 

Lakisäädökset muutokset on myös jatkossa huomioitava yksityisen hoidon tuen /päivähoito-oikeuden rajaus- missä asiaa valmistellaan ja millaisia tarkennuksia asia tarvitsee. 

Tärkeänä on turvata tarvittaessa lapsen edun kannalta koko päivähoitopaikka. 

Opetus- ja kulttuuriministeriön asiantuntijavirastona varhaiskasvatuksen osalta toimisi jatkossa Opetushallitus. 
Varhaiskasvatuksen kehitys on jäänyt jalkoihin. Miten jatkossa toteutetaan varhaiskasvatuksen kehittäminen?  Mahdollistetaanko osaamiskeskusten osaaminen varhaiskasvatusverkostoista sekä THL:n rooli? Onko opetushallituksessa riittävästi resursseja panostaa varhaiskasvatuksen kehittämiseen? Miten Kasteen kehittämissuunnat ja –soten uudistukset pysyvät opetushallituksen tiedossa ja mukana arjessa? Nykyisin jo varhaiskasvatuspalvelut ovat kovin etääntyneet sosiaalipalveluista. 

Yksityisten palvelujen tulisi työryhmän näkemyksen mukaan olla jatkossakin ilmoituksenvaraisia. 
Päivähoitolain muutokset tuovat paineta tarkentaa valvontaa mm. perhepäivähoitajien pätevyysvaatimukset+ turvallisuustarkastukset jne. Yksityisten palveluiden sijoittuminen yksityisiin sosiaalipalveluihin on nykyisin kovin ristiriitaista, tähän kaivattaisiin selkeyttä. Laki muutoksien vuoksi on huomioita muutoksien suhde yksityisten palveluiden käyttöön esim subjektiivisen oikeiden rajaus/ oikeus yksityiseen hoitorahaan 
Esitys ei sisällä pykälämuotoisia esityksiä viranomaisia ja niiden toimivaltaa, valvontaa ja ohjausjärjestelmää sekä yksityistä palvelun tuottamista koskevista asioista, näihin olisi syytä miettiä tarkennuksia ja päivittämistä nykypäivään.  
ystävällisin terveisin 

Heinolassa 26.5.2014 

Miia Kemppi

Heinolan kaupunki, varhaiskasvatuspalvelut

varhaiskasvatusjohtaja

