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Lausunto varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän raportista: Kohti varhaiskasvatuslakia

Opetus- ja kulttuuriministeriölle

Suomen evankelis-luterilaisen kirkon Kirkkohallitus pitää tärkeänä varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän raportissa seuraavia asioita:
Lapsivaikutusten arviointi

Useissa eriävissä mielipiteissä huomautetaan siitä, ettei lapsivaikutusten arviointia ole nostettu esiin eikä siihen velvoiteta. Suomen evankelis-luterilaisen kirkon kirkolliskokous teki 9.5.2014 päätöksen lapsivaikutusten arviointia koskevan säädöksen lisäämisestä kirkkojärjestykseen. Kirkossa päätös tulee voimaan 1.1.2015 alkaen. On ehdottoman tärkeää, että lapsivaikutusten arviointi sisällytetään myös varhaiskasvatuslakiin.

Soveltamisala (1§)

Varhaiskasvatuslaki ei raportin mukaan säätele seurakunnissa tapahtuvaa varhaiskasvatustoimintaa, joka perinteisesti on aikaisemmin mielletty osaksi leikkitoimintaa ja sittemmin osaksi avoimia varhaiskasvatuspalveluita ottaen huomioon kirkkolain alan, tätä linjausta voidaan pitää perusteltuna. Monissa kunnissa kunta ja seurakunta tekevät tällä alueella yhteistyötä. Kirkkohallitus pitää tärkeänä, että yhteistyö voi jatkua. Työryhmän raportissa ei esitetä säädettäväksi varhaiskasvatuksen kertotoiminnasta, mikä takaa hyvät mahdollisuudet monipuoliselle yhteistyölle paikallistason eri toimijoiden kesken. Kirkkohallitus arvioi, että yhteistyö on erityisesti taloudellisesti vaikeina aikoina välttämätöntä.  Se on myös palveluja käyttävien lasten ja perheiden etu.

Kirkkohallitus täsmentää, että seurakuntien varhaiskasvatuspalvelut sisältävät muutakin lasten ja lapsiperheiden palveluita kuin kerhotoimintaa (kirkkomuskari, aamu- ja iltapäivätoiminta, pyhäkoulu, perhekerho, perhetapahtumat ja -retket, perhekirkko jne.) Päiväkerhot ovat tunnetuin ja perinteikkäin seurakuntien varhaiskasvatuksen muoto, jolla on palveltu lapsia ja perheitä jo seitsemän vuosikymmenen ajan.

Varhaiskasvatuksen tavoitteet (3§)
Varhaiskasvatuksen tavoitteet perustuvat kansalliseen lainsäädäntöön ja kansainvälisiin sopimuksiin. Kohdassa 6) todetaan muun muassa, että tavoitteena on kunnioittaa kunkin (lapsen) kielellistä, kulttuurista ja uskonnollista taustaa. Pykälän perusteluissa korostetaan syrjimättömyyttä, yhdenvertaisuutta ja tasa-arvoisuutta sekä kielellisen, kulttuurisen että uskonnollisen ja katsomuksellisen taustan kunnioittamista. Kirkkohallitus pitää tärkeänä, että laissa tulee selkeästi esiin perustuslain 11§, jossa säädetään jokaisen oikeudesta omaan uskontoon. korostaa, että tämä ei koske ainoastaan vähemmistöjä, vaan myös enemmistöä.

Varhaiskasvatuksen monialainen yhteistyö (10§)

Raportissa esitetään, että ”kunnan olisi varhaiskasvatuspalveluja järjestäessään toimittava yhteistyössä opetuksesta, lastensuojelusta ja muusta sosiaalihuollosta, neuvolatominnasta ja muusta terveydenhuollosta vastaavien sekä muiden tarvittavien tahojen kanssa sekä luotava selkeät yhteistyön rakenteet. Lasten ja perheiden palveluiden tulisi muodostaa saumattomia kokonaisuuksia, jossa lapsi ja perhe saavat joustavasti tarpeen mukaisia ja tarvitsemiaan palveluita”. Tämä koskee myös yhteistyötä seurakunnan kanssa. Kirkkohallitus esittää, että seurakunnat kirjataan mukaan palvelurakenteisiin. Kunnan varhaiskasvatuspalveluiden rinnalla, alueesta riippuen, jopa yli 40 % 3-5 -vuotiaista osallistuu seurakunnan varhaiskasvatustoimintaan. Koko maan keskiarvo on noin 25 % edellä mainituista ikäluokista.

Ohjaus ja neuvonta (20§)

Raportin perusteosiossa esitetään, että lapsen huoltajat saisivat halutessaan tietoa käytettävissä olevista varhaiskasvatuspalveluista.  Näin he pystyisivät valitsemaan ja tekemään päätöksen lapsen osallistumisesta palvelujen piiriin.

Lapsen huoltajilla on lapsen ensisijainen kasvatusvastuu. Vanhemman oikeuksiin kuuluu voida itse valita, osallistuuko lapsi varhaiskasvatuspalveluihin ja jos osallistuu, niin millaisiin palveluihin. Näihin valintoihin vaikuttavat usein taloudelliset ja kasvatukselliset syyt. Kirkkohallitus muistuttaa, että osalla vanhemmista on myös aatteellisia tai katsomuksellisia perusteita sille, että he haluavat lapsen osallistuvan nimenomaan seurakunnan varhaiskasvatustoimintaan.

Kirkkohallitus pitää tärkeänä perusteluissa esitettyä näkökulmaa siitä, että palveluohjauksen piiriin tulisivat kunnan eri palveluiden lisäksi myös järjestöjen ja seurakuntien tarjoamat palvelut. Tämä on erittäin merkittävää perheiden kannalta.

Varhaiskasvatuksen lastenhoitaja (29§)

Lapsi- ja perhetyön perustutkinnon suorittaneiden varhaiskasvatuksen osaaminen arvioitiin korkeatasoiseksi ja työelämän tarpeita vastaavaksi raportissa Varhaiskasvatuksen koulutus Suomessa – Arviointi koulutuksen tilasta ja kehittämistarpeista (2013). Kirkkohallitus pitää tärkeänä esitystä siitä, että lapsi- ja perhetyön perustutkinto on varhaiskasvatuksen lastenohjaajan kelpoisuuden tuottava tutkinto.

Lapsen kokonaisvaltaisen kasvun ja hyvinvoinnin turvaaminen

Kirkkohallitus pitää edelleen tärkeänä kuulemistilaisuudessa 13.2.2013 esitettyjä näkökulmia lapsen kokonaisvaltaisen kasvun ja hyvinvoinnin turvaamisesta:

* Varhaisvuosina luodaan perusta lapsen persoonallisuuden kokonaiskehitykselle

* Lapselle on merkityksellistä, minkä kokoisessa ryhmässä hän kasvaa
* Vuorovaikutussuhteiden määrä on rajattava iän ja kehitystason mukaisesti

* Mitä pienemmästä lapsesta on kysymys, sitä enemmän hän tarvitsee aikuisen huomiota, hyväksyntää, turvaa ja suojaa

* Pysyvyys on turvattava sekä ihmissuhteissa että kasvuympäristössä

* Lapselle on turvattava riittävä mahdollisuus aikuissuhteisiin mutta myös pysyviin vertaissuhteisiin

Terminologiaa

Kirkkohallitus esittää, että käytetään sanapareja yhteiskunnan varhaiskasvatus - kirkon varhaiskasvatus ja vastaavasti kunnan varhaiskasvatus – seurakunnan varhaiskasvatus. Terveyden ja hyvinvoinnin laitos antoi tämän ohjeen edellistä Varhaiskasvatussuunnitelman perusteet -asiakirjaa valmisteltaessa. Suomen evankelis-luterilainen kirkko on mukauttanut omaa termistöään tämän ohjeen mukaisesti viimeisen kymmenen vuoden aikana (esim. kirkon varhaiskasvatuksen kehittämisasiakirja, Kirkkohallituksen varhaiskasvatuksen asiantuntija -nimike, kirkon varhaiskasvatuksen ohjaaja -ammattinimike, ammattikorkeakoulutasoinen kelpoisuus).

Lausunnon keskeinen sisältö:

Suomen evankelis-luterilaisen kirkon kirkkohallitus pitää tärkeänä, että

· lapsivaikutusten arviointi sisällytetään varhaiskasvatuslakiin

· varhaiskasvatuslaissa tulee selkeästi esiin perustuslain 11 §:n säännös jokaisen oikeudesta omaan uskontoon

· laissa turvataan kuntien ja seurakuntien yhteistyö varhaiskasvatuksen alueella sekä kirjataan seurakunta yhdeksi kunnan varhaiskasvatuksen yhteistyökumppaniksi

· seurakuntien varhaiskasvatuspalveluista käytetään nimitystä kirkon/seurakuntien varhaiskasvatus

· laissa tulee selkeästi esiin lapsen näkökulma sekä hänen oikeutensa kokonaisvaltaiseen kasvuun ja hyvinvointiin.
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