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183 §
Opetus- ja kulttuuriministeriön lausuntopyyntö OKM/81/040/2012 varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän raportista

DA: 209 /081/2014

Sivistyslautakunta

21.5.2014

Esittely:
Opetus- ja kulttuuriministeriö on pyytänyt lausuntoa varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän esityksestä. 

Opetus- ja kulttuuriministeriö asetti 7.12.2012 työryhmän valmistelemaan päivähoitoa koskevien säädösten uudistamista. Työryhmän toimikausi päättyi 28.2.2014. Työryhmä on luovuttanut esityksensä 21.3.2014 opetusministeriö Krista Kiurulle. Lausuntoa pyydetään työryhmän raportin lukuihin 2.1-2.4, sivut 8-56. Raportti on "Kohti varhaiskasvatuslakia. Varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän raportti. Opetus- ja kulttuuriministeriön työryhmämuistioita ja selvityksiä 2014:11."Lausuntopyyntö ja raportti ovat tämän esityslistan liitteenä. 

Lain valmistelun taustamateriaaliksi tuotettiin myös seuraavat raportit, joihin  lausunnonantaja voi halutessaan tutustua:

"Varhaiskasvatuksen historia, nykytila ja kehittämisen suuntalinjat. Tausta-aineisto varhaiskasvatusta koskevan lainsäädäntöä valmistelevan työryhmän tueksi"

"Vaikuta varhaiskasvatukseen. Lasten ja vanhempien kuuleminen osana varhaiskasvatuksen lainsäädäntöprosessia".

Liite 15/2014 Opetus- ja kulttuuriministeriön lausuntopyyntö ja raportit

Kaarinan sivistyslautakunta antaa varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän esityksestä "Kohti varhaiskasvatuslakia. Varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän raportti" seuraavan lausunnon:

Varhaiskasvatuksen järjestäminen: On hyvä, että varhaiskasvatuspalvelujen järjestämistapoihin on lisätty lakiehdotukseen yksityiseen palvelutuotantoon tarkoitettu palveluseteli (6§).

Lapsen ja lapsen huoltajien asema ja oikeudet: On paikallaan rajata oikeutta vuorohoidon käyttöön niin, kuin se on kirjoitettu lakiehdotuksessa (11 §). Oikeus vuorohoidon käyttöön annetaan vain niille perheille, joille se on välttämätön lapsen huoltajien työssäkäynnin tai opiskelun vuoksi.

Lapsen oikeus palata samaan päiväkotipaikkaan irtisanoutumisen jälkeen =hoitopaikkatakuu (14 §), rohkaisee vanhempia luopumaan päivähoitopaikasta silloin, kun lasta voidaan hoitaa kotona. Tällä säädöksellä voidaan jonkin verran helpottaa kunnan päivähoitotilannetta ja pulaa päivähoitopaikoista. Se myös luo mahdollisuuden sisarussuhteiden kehittymiseen perheessä.

Kaksikielisen kunnan asukkaiden oikeus valita joko suomen tai ruotsinkielinen varhaiskasvatus lapsen äidinkielestä riippumatta (15 §) vaikuttaa erikoiselta ratkaisulta. Ruotsinkielistä kasvatus- ja hoitohenkilöstöä on melko vaikea saada palkattua riittävästi jo nykyisen lainsäädännönkin aikana. Jos ruotsinkielisen varhaiskasvatuksen asiakasmäärä kasvaa, on vaarana, että äidinkieleltään ruotsinkielisille ei enää riitä varhaiskasvatuksen palveluita omalla äidinkielellään. Uhkana on myös se, että kasvaa lapsia, joille kumpikaan kieli ei ole vahva kieli. Varsinkin silloin, kun lapsen puheen tuotossa on jo ennestään ongelmia, on työlästä oppia uutta kieltä.

On hyvä, että lakiin on kirjattu lapsen tuen tarve ja siihen liittyvät toimenpiteet. Ohjeistus on yksityiskohtainen ja käytännönläheinen (16-18 §). Positiivista on myös se, että lapsen ja huoltajien osallistuminen varhaiskasvatuksen suunnitteluun ja arviointiin on otettu lakiesityksessä huomioon (19 §).

Menettelysäännökset: Lakiehdotuksessa päivähoitopaikan hakemisessa noudatetaan pääsääntöisesti samoja hakuaikoja kuin nykyisessä lainsäädännössäkin. Merkille pantavaa on kuitenkin muutos, jonka mukaan kuntaan muuttajan tulisi saada päivähoitopaikka kahden viikon kuluessa (21 §). Muuttovoittoisessa kunnassa tämä säädös johtaa kaaokseen. Kunnat eivät kykene reagoimaan kahden viikon aikataululla, jos muuttovirta kuntaan on satoja uusia asukkaita vuodessa. Säädös tulee aiheuttamaan lisäksi väittelyä siitä, oliko muuttopäätös ennakoitavissa vai ei. Valitusviranomaiset tulevat työllistymään tämän säädöksen vuoksi.

Varhaiskasvatuksen suunnittelu ja arviointi: Hyvä, että paikallinen varhaiskasvatussuunnitelma, yksikkö-, ryhmä- ja toimintamuotokohtaiset varhaiskasvatussuunnitelmat on kirjattu lakiesitykseen (24 §). Käytännössä varhaiskasvatussuunnitelma onkin jo suurimmassa osassa kuntia.

Henkilöstön tehtävät ja kelpoisuusvaatimukset: Kelpoisuusvaatimukset on eritelty ammattiryhmittäin melko tarkasti ja yksityiskohtaisesti, mikä on hyvä asia (27-34 §).

Henkilöstön mitoitus, rakenne ja täydennyskoulutus: Lakiehdotukseen on määritelty nyt myös esiopetuksen osalta henkilöstön ja lasten välinen suhdeluku. Lisäksi on erikseen määritelty esiopetuksessa ja täydentävässä päivähoidossa olevien lasten ja henkilökunnan suhdeluku. Nämä selkeät säädökset poistavat kaikki aikaisemmat spekulaatiot lain tulkinnasta (35 §). 

Lapsiryhmän enimmäiskokoa on määritelty lakiehdotuksessa seuraavasti: "Päiväkodin yhdessä ryhmässä saa olla yhtä aikaa läsnä enintään kolmea hoito- ja kasvatus- ja opetustehtävissä olevaa henkilöä vastaava lapsimäärä. Ryhmät voidaan muodostaa joko kolme vuotta täyttäneistä tai alle 3-vuotiaista lapsista, minkä lisäksi voidaan muodostaa eri-ikäisten lasten ryhmiä. Toiminnassa voidaan käyttää erilaisia toiminnallisia pienryhmiä" (35 §).

Lapsiryhmien muodostamista ei tulisi uudessa lainsäädännössä sitoa kolmen työntekijän tiimeihin. Kahden työntekijän työparit toimivat käytännössä paremmin työvuorojen ja toiminnankin suhteen. Silloin alle 3-vuotiaiden "ryhmässä" olisi 16 lasta ja neljä työntekijää. Mikä on lakiehdotuksessa mainittu "ryhmä"? Koko toiminta riippuu käytettävissä olevista tiloista, ja siitä miten toiminta on jaettu ja suunniteltu. Osa "ryhmästä" voi olla ulkona ja osa sisällä. Päiväkoti voidaan suunnitella ja rakentaa nykyisin ihan eri tavalla ja toimintaperiaatteella kuin ennen vanhaan. Kulloinkin yhdessä oleva lapsiryhmä voi kooltaan ja koostumukseltaan vaihdella saman päivän aikana moneen kertaan. Jos lakiesityksessä halutaan ottaa kantaa meluun ja lapsiryhmän levottomuuteen, lakitekstin pitäisi puuttua samassa huonetilassa olevien lasten määrään tai lasta kohden käytettävissä oleviin neliöihin. 

Tietojen vaihto ja salassapito: Lakiesityksessä on parannettu tietojen saantioikeutta salassapitovelvollisuudesta huolimatta, mikä on huomattava parannus vallitsevaan tilanteeseen nähden. Tämän muutoksen myötä lastensuojelun tarpeessa olevien perheiden palvelu tulee paranemaan. Säädös vähentää päällekkäisen työn määrää ja antaa mahdollisuuden tehdä hyvää yhteistyötä lapsen parhaaksi. Lisäksi ongelmiin voidaan reagoida huomattavasti nopeammin. Lakiesitys antaa myös hyvät välineet siirtää tietoa lapsen uuteen kotikuntaan perheen muuttaessa toiselle paikkakunnalle. Tässäkin vältytään turhilta aikaviiveiltä, ja uuden kotikunnan varhaiskasvatus voi nopeasti jatkaa perheen tukemista siitä, mihin lähtökunnassa päästiin (42 §).

Valmistelija:
varhaiskasvatuksen johtaja Päivi Kemppainen, p. 588 4440

Ehdotus:
vt. sivistysjohtaja Elina Heikkilä

Sivistyslautakunta päättää 

1 hyväksyä edellä kerrotun lausunnon ja 


2 antaa sen lausuntonaan opetus- ja kulttuuriministeriölle sekä 


3 antaa varhaiskasvatuksen johtajalle tehtäväksi laatia sivistyslautakunnan päätöksestä tiivistelmän otsikolla "Lausunnon keskeinen sisältö", joka otetaan lausuntoyhteenvetoon ja julkistetaan opetus- ja kulttuuriministeriön internetsivuilla.

Päätös § 32 :
Päätösehdotus hyväksyttiin.

Ote:
Opetus- ja kulttuuriministeriö sekä Kaarinan varhaiskasvatuksen esimiehet

Kaupunginhallitus

9.6.2014

Esittely:
Kaupunginhallituksen puheenjohtaja on käyttänyt otto-oikeutta sivistyslautakunnan päätökseen § 32 (Opetus- ja kulttuuriministeriön lausuntopyyntö OKM/81/040/2012 varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän raportista).


Oheismateriaalina ovat opetus- ja kulttuuriministeriön lausuntopyyntö ja raportit.

Valmistelija:
Hallintojohtaja Päivi Antola, 050 541 5160

Ehdotus:
Kaupunginjohtaja Harri Virta:


Kaupunginhallitus päättää antaa opetus- ja kulttuuriministeriölle 

1. sivistyslautakunnan päätöksen mukaisen lausunnon täydennettynä seuraavilla lisäyksillä: 

Lisätehtävien rahoitus

Lakiluonnokseen on kirjattu lapsien ja heidän perheensä osallistuminen ja vaikuttaminen osana varhaiskasvatuksen suunnittelua, toteutusta ja arviointia. Lapsen ja vanhempien osallisuus sekä lapsen henkilökohtainen varhaiskasvatussuunnitelma ovat arkipäivää jo useimmissa kunnissa. Aikaisemmin edellä mainituista seikoista ei ole säädetty laissa. Nyt ne on otettu lakiehdotukseen, joten velvoitteista ei ole mahdollista lain voimaan tultua enää livetä. Uudistus vaatii työntekijöiltä työaikaresursseja. Tämä ei kuitenkaan edellytä uusien työntekijöiden palkkaamista, vaan mahdollisesti jonkin verran panostusta henkilökunnan koulutukseen ja työajan uudelleen organisointia. Näiden kustannusseuraamukset tulevat kunnan maksettaviksi. Kaarinan kaupunki katsoo, että uusien lakiin kirjattujen tehtävien rahoitus tulee rahoittaa täysimääräisesti valtion varoista. 

Varhaiskasvatuksen järjestäminen

Lakiehdotuksessa säädetään kunnan yleisestä järjestämisvelvollisuudesta 4 §:ssä mm. seuraavaa: "Kunnan on varhaiskasvatusta järjestäessään otettava huomioon liikenneyhteydet sekä asutuksen ja varhaiskasvatuksen järjestämispaikkojen sijainti siten, että näiden väliset matkat ovat lyhyitä."

Lakiteksti jättää paljon tulkinnanvaraa. Tavoitteena on asettaa velvoite kunnalle suunnitella palveluja ja palveluverkostoa asutus ja liikenneyhteydet huomioiden. Sen sijaan säännös ei oikeuttaisi saamaan palvelua aina lähimmästä toimintayksiköstä. Käytännössä asiakkaat tulevat vetoamaan juuri tässä lain säädöksiin vaatiessaan päivähoitopaikkaa lähimmästä päivähoitopaikasta. Lähin päivähoitopaikka ei aina ole edes paras mahdollinen vaihtoehto esim. silloin, kun perhepäivähoitaja asuu ihan naapurissa. Rajan vetäminen työn ja vapaa-ajan suhteen saattaisi olla näissä tilanteissa ongelmallista. Lakitekstin muotoilua tulee tältä osin tarkentaa. 

Henkilöstön tehtävät ja kelpoisuusvaatimukset


Lakiesityksen 29:ssä varhaiskasvatuksen lastenhoitajan tehtäviin on kelpoisuusvaatimuksena vähintään sosiaali- ja terveysalan perustutkinto, johon sisältyy tai jota on täydennetty lasten ja nuorten hoidon ja kasvatuksen koulutusohjelman opinnoilla, taikka lapsi- ja perhetyön perustutkinto. Uuden lain vaatimustaso on aikaisempaa tiukempi.
Perhepäivähoitajan ammattitutkinto nykyisessä muodossaan tuottaa hyviä perhepäivähoitajia. Sopivalla täydennyskoulutuksella perhepäivähoitajan tulisi voida kouluttautua varhaiskasvatuksen lastenhoitajaksi esimerkiksi samalla tavalla kuin lähihoitaja, joka ei ole tutkintoa suorittaessaan valinnut lasten ja nuorten hoidon ja kasvatuksen koulutusohjelmaa, mutta voisi täydentää opintojaan suorittamalla tarvittavat lisäopinnot. Varhaiskasvatuksen lastenhoitajan tehtävien kelpoisuusvaatimusta tulee väljentää. 
2. antaa varhaiskasvatuksen johtajalle tehtäväksi laatia lausunnosta tiivistelmän otsikolla "Lausunnon keskeinen sisältö", joka otetaan lausuntoyhteenvetoon ja julkistetaan opetus- ja kulttuuriministeriön internetsivuilla.

Käsittely:
Elina Heikkilä poistui kello 18.55. 

Päätös § 183:
Ehdotus hyväksyttiin.

Ote:
Opetus- ja kulttuuriministeriö 


Kaarinan varhaiskasvatuksen esimiehet


Varhaiskasvatuksen johtaja Päivi Kemppainen


Sivistyslautakunta

	Otteen pöytäkirjasta oikeaksi todistaa

Kaarina 1.7.2014
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