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OKM:n lausuntopyyntö 15.4.2014, OKM059:00/2012, OKM/81/040/2012

Kohti varhaiskasvatuslakia. Varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän raportti (OKM:n työryhmämuistioita ja selvityksiä 2014:11)
SOSIAALIALAN AMMATTIKORKEAKOULUVERKOSTON LAUSUNTO

Yliopistojen ja ammattikorkeakoulujen tehtävänä on kouluttaa osaavia, lastentarhanopettajan/ varhaiskasvatuksen opettajan kelpoisuuden omaavia ammattilaisia niihin tehtäviin ja tarpeisiin, joita varhaiskasvatuskentällä on tällä hetkellä ja tulevaisuudessa. Lasten ja perheiden hyvinvoinnin tulee olla varhaiskasvatuksessa toimivien ammattilaisten yhteinen asia. Siihen tulee pyrkiä rakentavassa yhteistyössä hyödyntäen moniammatillisuutta ja monitieteisyyttä, jota erilaiset koulutukset varhaiskasvatukseen tuovat. 
Lausunnossamme kiinnitämme huomiota työryhmän raportissa esitettyihin linjauksiin ja pykäläluonnoksiin erityisesti kelpoisuuksien, nimikkeiden, henkilöstörakenteen, koulutustason ja subjektiivisen oikeuden osalta.   

Kelpoisuus ja nimikkeet varhaiskasvatuksen opettajuutta tukemaan
Ehdotamme varhaiskasvatuksen opettajan kelpoisuusvaatimuksien muotoilemista seuraavasti: 

Varhaiskasvatuksen opettaja: Kelpoisuusvaatimuksena varhaiskasva-tuksen opettajan tehtäviin on vähintään kasvatustieteen kandidaatin tutkinto tai sosiaalialalle suuntautuva sosiaali- ja terveysalan ammattikorkeakoulututkinto, joihin sisältyvät tai joita on täydennetty vähintään 85 opintopisteen laajuisilla varhaiskasvatuksen sekä sen kehittämisen osaamista rakentavilla opinnoilla.
Sosiaalialan ammattikorkeakouluverkosto haluaa painottaa ammattikorkeakoulujen tuottaman kehittämisosaamisen nykyistä tehokkaampaa hyödyntämistä varhaiskasvatuksen kentällä, koska ammattikorkeakouluilla on lakisääteisen tehtävänsä (ammattikorkea-koululaki 351/2003 4 - 5 §:t) perusteella erityinen työelämän kehittämis- ja yhteistyövelvoite soveltavan tutkimus- ja kehitystyön näkökulmasta. 
Esitämme, että varhaiskasvatukseen suuntautuneet opinnot suorittaneiden sosionomien (AMK) tehtävät ja nimikkeet ovat samat kuin kasvatustieteen kandidaatin tutkinnon suorittaneilla. Mikäli tehtävänimikkeet eriytetään tulee varmistaa, että samoissa tehtävissä toimivilla samantasoisen koulutuksen suorittaneilla henkilöillä on samanlaiset edut. 

Emme kannata kolmen erillisen tehtävänimikkeen käyttöä varhaiskasvatuksessa.
Kannatamme varhaiskasvatuksen lainsäädännön uudistamista pohtineen työryhmän raportin pykäläluonnoksissa esitettyjä säädös-muutoksia (§:t 27 ja 28), jotka tuovat toivottua joustavuutta kasvatustieteiden kandidaatin ja sosionomi (AMK) tutkinnon suorittaneiden tutkintojen täydentämiseen valmistumisen jälkeen. 

Lisäksi tulee purkaa koulutuksellinen umpikuja ja taata tämän kelpoisuuden saaneille sosionomeille (AMK) mahdollisuus täydentää tutkintoaan esiopettajakelpoisuuden saamiseksi, mihin lakityöryhmä ei ottanut loppuraportissaan kantaa. Tämä on linjassa hallituksen 25.3.2014 tekemän rakennepoliittisen ohjelman toimeenpanoa koskevan päätöksen kanssa, jossa ministeriöt velvoitetaan uudistamaan toimialoillaan kelpoisuusvaatimuksia siten, että kelpoisuuden tuottavia opintoja voidaan suorittaa nykyistä joustavammin. 

Varhaiskasvatuksen henkilöstörakenteen muutoksiin lapsilähtöinen tarkastelutapa
Lapsiryhmien koko tulee säätää lailla sitovasti siten, että alle kolmevuotiaiden ryhmässä saa olla korkeintaan 12 lasta ja yli kolmevuotiaiden ryhmässä enintään 21 lasta. 

Varhaiskasvatuksessa työskentelevien henkilöiden työ on pedagogisesti, sosiaalisesti ja yhteiskunnallisesti laajentunut sekä monimuotoistunut. Varhaiskasvatuksessa olevan lapsen kannalta keskeistä on osaava, turvallinen ja läsnä oleva aikuinen. Tähän päästään riittävällä lakisääteisellä resursoinnilla, osaamisen turvaamisella sekä yhteistyöllä ja työyhteisötasoisella tehtävänjaolla.
Varhaiskasvatuksen henkilöstön koulutustason nostaminen
Päiväkodin lapsiryhmässä tulee olla työtehtävien vaativuuden ja laaja-alaisuuden vuoksi kaksi kelpoisuusehdot täyttävää varhaiskasvatuksen opettajaa ja lisäksi yksi varhaiskasvatuksen lastenhoitajan kelpoisuuden omaava henkilö. 
 Subjektiivinen varhaiskasvatusoikeus on säilytettävä
Lapsen oikeutta varhaiskasvatukseen ei pidä rajoittaa puuttumalla subjektiiviseen oikeuteen eikä muuttaa maksu- ja tukijärjestelmiä siten, että ne ohjaavat perheitä taloudellisin perustein luopumaan lasten oikeudesta varhaiskasvatukseen. 

Jos lapsen subjektiivista oikeutta kokoaikaiseen varhaiskasvatukseen rajataan, on lapselle taattava vähintään subjektiivinen oikeus osa-aikaiseen varhaiskasvatukseen sekä perheille oikeus palveluohjaukseen. 
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