Viittomakielen Ohjaajat ry:n lausunto valmisteltavaan varhaiskasvatuslakiin

Valmisteltavassa varhaiskasvatuslaissa varhaiskasvatuksen lastenhoitajan virkaan ollaan pätevöittämässä ainoastaan lähihoitajan tai lastenohjaajan koulutuksen saanutta henkilöä (29§). Monet muut vastaavan koulutuksen saaneet jäävät potentiaalisten työmahdollisuuksien ulkopuolelle, vaikka olisivat lastenhoitajan työhön täysin päteviä. Samalla tutkimuksissa julkaistaan tuloksia siitä, kuinka vanhemmat ovat tyytymättömiä lastensa kasvun, kehityksen ja oppimisen yksilölliseen tukemiseen. (Vaikuta varhaiskasvatukseen. 34-35.) Lisäksi nykyisen päivähoitolain selkeänä heikkoutena pidetään erityistä tukea tarvitsevien lasten tuen sääntelyä. (Varhaiskasvatuksen historia, nykytila ja kehittämisen suuntalinjat. 13.)

"Erityislapsen tukitoimet ovat mitättömät: varhaisessa vaiheessa riittävät tukitoimet ja kuntoutus sitä tarvitseville luovat pohjan tulevaisuudelle! - - (Vaikuta varhaiskasvatukseen. 35)."
Lapsen tuen tarve voi ilmetä fyysisen, kognitiivisen, emotionaalisen, sosiaalisen tai muun vastaavan kehityksen ja oppimisen osa-alueella. Tuen tarve voi aiheutua vammasta, sairaudesta tai ulkoisesta haitasta. Tuen tarve voi olla tilapäistä tai jatkuvaa. Lapsi voi tarvita tukea esimerkiksi liikkumisessa, hienomotoriikassa, tunteiden hallinnassa tai sosiaalisessa kanssakäymisessä toisten lasten kanssa. Hyvä, laadukas varhaiskasvatuksen perustoiminta tukee jatkuvasti lapsen kasvua, kehitystä ja oppimista. Varhaiskasvatuksen perustan muodostaa pedagoginen työ, joka perustuu vanhempien kanssa tehtävän yhteistyön lisäksi henkilöstön vahvaan osaamiseen sekä lapsen ja hänen kehityksensä tukemiseen. Tukea olisi annettava heti tuen tarpeen ilmetessä.

Päiväkodin työntekijä, joka ei ole suuntautumisopinnoissaan saanut koulutusta erilaisiin puhetta tukeviin ja korvaaviin kommunikaatiomenetelmiin ja apuvälineiden käyttöön voi joutua odottamaan kohtuuttoman pitkään sopivaan koulutukseen pääsyä, vaikka laissa määriteltäisiin tuen oltavan saatavissa välittömästi tarpeen havaitsemisen jälkeen. Viittomakielen ohjaajalla on koulutuksesta saatu kattava tieto erilaisten apuvälineiden ja puheen tuottoon ja korvaavuuteen liittyvistä mahdollisuuksista. Hän toimii vastuullisesti moniasiantuntijaisen työryhmän jäsenenä. Hän on kävelevä kommunikaatio-opas, joka hyödyttää lapsen lisäksi myös muuta työyhteisöä. Viittomakielen ohjaaja on omassa koulutuksessaan suorittanut yhdessä ammattiosaamisen näytöistään muun muassa seuraavat vaatimukset:Š


- tuntee lapsen ja nuoren yleiset kehitysvaiheet ja ottaa ne työssään huomioon 



Š- suunnittelee, toteuttaa ja arvioi alle kouluikäisten, erityisesti kommunikaatiossa tukea tarvitsevien perushoitoa ja ohjaamista 
Lähihoitaja, joka valitsee koulutusohjelmakseen ja osaamisalakseen lasten ja nuorten hoidon ei saa mitään koulutusta käytöshäiriöisen, vammainen tai puhetta tukevaa tai korvaavaa kommunikaatiota käyttävän lapsen kohtaamiseen. Koulutuksen näihin lähihoitaja saa ainoastaan, jos hän suuntautuu opinnoissaan vammaistyöhön, jolloin hän on pätevä työskentelemään lasten ja nuorten kanssa ainoastaan täydennyskoulutuksen kautta.

Jos tulevassa varhaiskasvatuslaissa ainoastaan lähihoitaja ja lastenohjaaja ovat päteviä tekemään lastenhoitajan työtä, onko ajateltu ainoastaan lastenohjaajien työskentelevän erityislasten kanssa. Lähihoitajan opetussuunnitelmassa erityisyys unohdetaan nimittäin varhaiskasvatuksessa täysin.
Valmisteltavan varhaiskasvatuslain 18§ sanotaan, että "erityisen tuen järjestäminen tai tuen tarpeiden huomiointi ei tarkoittaisi sitä, että lapsen erityisen tuen tarve olisi jatkuvasti esillä lapsiryhmän toiminnassa, vaan erityinen tuki järjestettäisiin mahdollisimman pitkälle integroituna perustoimintana." Opetus- ja kulttuuriministeriön tavoite erityisluokkien- ja koulujen integroimisesta normaaliopetukseen ei toteudu, jos varhaiskasvatuksessa erityislasta ei valmistella tulevaan tilanteeseen, kun jätetään täyttämättä hänen tarvitsemansa, yksilöllinen erityistarpeensa. Miten integroidaan lapsi, jonka kanssa varhaiskasvatuksen henkilökunnalla ei ole olemassa yhteistä keinoa vuorovaikuttaa? Yhteinen kommunikaatio on edellytysehto luottamuksellisen vuorovaikutus- ja ihmissuhteen syntymiselle.

"Hyvin koulutettu henkilöstö myös kehittää toimintaa lapsilähtöisemmin, sitoutuu positiiviseen vuorovaikutukseen lapsen kanssa, tukee lapsen kielenkehitystä ja rakentaa toimintojen jatkumoja. Vain korkealaatuinen koulutus tuottaa riittävää osaamista varhaiskasvatukseen (Varhaiskasvatuksen historia, nykytila ja kehittämisen suuntalinjat. 56)."
Jos jatkossa viittomakielen ohjaaja on varhaiskasvatuksessa pätevä toimimaan ainoastaan esimerkiksi avustajana, syödään luotettavuutta sekä varhaiskasvatukselta että viittomakielen ohjaajien ammattitaidolta. Avustajatoimet kuntien varhaiskasvatuksen säästöpolitiikassa ovat ensimmäisten joukossa, kun menoja pitää leikata. Opetus- ja kulttuuriministeriön "Päivähoito ja varhaiskasvatus lasten silmin"-raportissa kuvataan, kuinka aikuisten on tärkeä luoda toimivia ja lämpimiä vuorovaikutussuhteita lapsiin. Samassa raportissa todetaan, kuinka henkilökunnan vaihtuvuus vaikuttaa varhaiskasvatuksessa syntyvien vuorovaikutussuhteiden laatuun. Kuinka suhteita voi ylläpitää, jos lapsen tuen tarvetta ymmärtävä aikuinen ei voi pitkäjaksoisesti työskennellä lapsen kanssa? Esimerkiksi Vantaan kaupunki ei käytä ollenkaan varhaiskasvatuksen avustajia kesän aikana. Jos avustajan ryhmässä oleva lapsi on viittomakielinen tai autistisesti oireileva ja ryhmän avustajana toimiva viittomakielen ohjaaja on ainut lapsen kommunikaatiota osaava henkilö, lapsesta tulee ilmeisesti kaikilta kehityksen osa-alueilta normatiivisesti kehittynyt siksi ajaksi, jonka avustaja on lomautettuna työstään. Asiassa ilmenevä ristiriita ei palvele riittävän saatavissa olevan erityisen tuen periaatetta. Halutaanko lailla mahdollistaa jatkuva vai ainoastaan joskus toteutuva erityinen tuki?

Jos verrataan lähihoitajan (lapsiin ja nuoriin suuntautuneen), lastenohjaajan ja viittomakielen ohjaajien opetussuunnitelmia, parhaat edellytykset tukea tarvitsevan lapsen huomioimiseen antavat viittomakielen ohjaajien lisäksi lastenohjaajat, eivät lähihoitajat. Jos koetaan, että lähihoitajille voidaan järjestää lisä- ja täydennyskoulutusta, että he ovat päteviä työskentelemään varhaiskasvatuksessa, miksei vastaavaa mahdollisuutta tarjota viittomakielen ohjaajille jos sitä voitaisiin kuvitella tarjottavan myös lastenohjaajille?

Viittomakielen ohjaajat ammattiryhmänä haluaa perustelun, miksi he eivät ole opetus- ja kulttuuriministeriön mukaan päteviä toimimaan varhaiskasvatuksen lastenhoitajina? Perusteena on ennen käytetty sitä, ettei viittomakielisen ohjauksen perustutkinto ole sosiaali- ja terveysalan koulutus, vaan kuuluu humanistisiin tieteisiin. Miksi sitten lastenohjaajan koulutus katsotaan soveltuvaksi, koska sekin on humanistisen alan koulutus? Perusteena on käytetty myös sitä, ettei viittomakielisen ohjauksen perustutkintoon kuulu hoivan ja huolenpidon opintokokonaisuutta. Kyseinen opintokokonaisuus ei kuulu myöskään lastenohjaajan perustutkintoon vaan heillä, kuten myös viittomakielen ohjaajilla, opintokokonaisuus on sisällytetty muihin opintoihin.

Voimassa olevassa sosiaalihuollon kelpoisuuslain 8 §:ssä säädetään lähihoitajasta: Kelpoisuusvaatimuksena lähihoitajan tehtäviin on tehtävään soveltuva sosiaali- ja terveysalan perustutkinto tai muu vastaava tutkinto. Lain 2 §:n 2 momentin mukaisesti nimikesuojattujen ammattihenkilöiden ammatissa voivat toimia muutkin henkilöt, joilla on riittävä koulutus, kokemus ja ammattitaito. Viittomakielisen ohjauksen perustutkinto vastaa laajuudeltaan ja osin sisällöltään lähihoitajan tutkintoa, samoin kuin lastenohjaajan tutkinto.

Viittomakielen ohjaajat on verrattain nuori ammattiryhmä ja heidän ammattitaitonsa jää hyödyntämättä, koska viittomakielen ohjaajista ei yleisesti tiedetä viranomaistasolla. Ohjaamisemme on asiakaslähtöistä, kuntouttavaa ja sen pohjana on yhteisen kielen tai kommunikaatiotavan osaaminen.

Viittomakielen ohjaajan huomioiminen varhaiskasvatuksen ammattilaisena toteuttaa tilapäistä tai pitempiaikaista tukea tarvitsevan lapsen oikeutta hyvään ja osallistuvaan elämään ja voi toimia ennaltaehkäisevästi syrjäytymisen ja erilaisten ongelmien muodostumisessa.

Pyydämme huomioimaan, että viittomakieltä, viitottua suomea ja korvaavaa kommunikaatiota käyttävät muutkin kuin kuulovammaiset:

Vammaisuus voi esimerkiksi aiheuttaa ihmisen suun rakenteeseen fysiologisia poikkeamia, niin ettei henkilö kykene tuottamaan puhetta.

Kehitysvamman eri asteet voivat myös aiheuttaa tarvetta korvaavalle kommunikaatiolle.

Autismin kirjoon kuuluvat henkilöt hyötyvät usein korvaavasta kommunikaatiosta.

Tukiviittomat tukevat esimerkiksi ikätasoisesti kehittyvän maahanmuuttajalapsen suomen kielen kehitystä.

Ihmisen osallisuutta yhteiskuntaan tai sosiaalista vuorovaikusta ei voi ylläpitää ilman yhteistä kommunikaatiotapaa tai kieltä. Ihmisyyteen kuuluu tulla ymmärretyksi ja ymmärtää toisia.

Toivomme, että lakiuudistuksen myötä varhaiskasvatuksen lastenhoitajan työtehtäviin edellytetään ammattitaitoisia henkilöä, jollaiseksi viittomakielen ohjaaja luetaan lähihoitajan ja lastenohjaajan koulutuksien saaneiden henkilöiden rinnalla.

Helsingissä, 23.5.2014

Viittomakielen Ohjaajat ry:n hallitus

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

VIITTOMAKIELISEN OHJAUKSEN PERUSTUTKINTO
4.1.2 Lasten ja nuorten ohjaus ja kasvatus viittomakieli- ja kommunikaatioalalla
Ammattitaitovaatimukset
Opiskelija tai tutkinnon suorittaja


tuntee lapsen ja nuoren yleiset kehitysvaiheet ja ottaa ne työssään huomioon 


suunnittelee,toteuttaajaarvioiallekouluikäisten,erityisestikommunikaatios- 
sa tukea tarvitsevien perushoitoa ja ohjaamista 


suunnittelee, toteuttaajaarvioikouluikäistenjanuorten, erityisestikommuni- 
kaatiossa tukea tarvitsevien ohjaamista ja avustamista 


avustaa ja ohjaa erityistä ja yksilöllistä tukea tarvitsevaa lasta ja nuorta sekä 
lapsiryhmää erilaisissa toiminnoissa ja toimintaympäristöissä (varhaiskasvatuk- sessa ohjaaminen, koulunkäynnin avustaminen, koululaisten aamu- ja iltapäi- vätoiminnan ohjaaminen) käyttäen erilaisia menetelmiä 


ohjaa lasta ja nuorta selviytymään erilaisista vuorovaikutustilanteista 


 tukee lapsen ja nuoren taitojen kehittymistä (käden taidot, leikkiminen, liik- 
kuminen, taiteellinen kokeminen ja ilmaiseminen, tutkiminen) 


 käyttäätietoalapsuudenjanuoruudenmerkityksestäkuuronjakuulovammai- 
sen elämänkaaren vaiheena 


 käyttää tietoa lapsuuteen ja nuoruuteen liittyvistä yleisistä ja alansa palveluis- 
ta 


 toimiiyhteistyössälapsenjanuoren,hänenlähipiirinsäsekätyöyhteisönkans- 
sa toteuttaen kasvatuskumppanuutta 


 arvioi ja kehittää osaamistaan 


 noudattaa oman työnsä ammatillisia ja eettisiä periaatteita sekä työturvalli- 
suutta. 
(ote viittomakielisen ohjauksen opetussuunnitelmasta)

LÄHIHOITAJAN PERUSTUTKINTO

4.1.1 Kasvun tukeminen ja ohjaus

Ammattitaitovaatimukset
Opiskelija tai tutkinnon suorittaja osaa


 kunnioittaa asiakkaan arvoja ja kulttuuritaustaa 


 tunnistaa eri-ikäisten ja taustaltaan erilaisten asiakkaiden kasvuun ja kehityk- 
seen liittyviä vahvuuksia ja tarpeita 


 asettaa kasvua ja kehitystä tukevia tavoitteita 


 toimia asiakkaan kasvua ja kehitystä tukevan suunnitelman pohjalta 


 arvioidatoimintaansasekäkasvuajakehitystätukevansuunnitelmantoteutu- 
mista 


 edistää ja tukea asiakkaan kasvua ja kehitystä, terveyttä, turvallisuutta ja hy- 
vinvointia 


 ohjata ja tukea asiakasta päivittäisissä toiminnoissa 


 ohjata erilaisia asiakasryhmiä 


 työskennellä sosiaali- ja terveysalan toimintaperiaatteiden, säädösten ja sään- 
nösten mukaan 


 työskennellä eri asiakasryhmiä koskevien toimintaperiaatteiden ja suositusten 
mukaan 


 ottaa vastuun oppimisestaan ja arvioida ammatillista kehittymistään 


 hakea tietoa ja käyttää tietotekniikkaa ja dokumentointivälineitä 


 noudattaatyöryhmänsääntöjäjatoimiatyöyksiköntyöhyvinvointi-ja-turval- 
lisuusohjeiden mukaan. 



4.5 LASTEN JA NUORTEN HOIDON JA KASVATUKSEN KOULUTUSOHJELMA TAI OSAAMISALA


4.5.1 Lasten ja nuorten hoito ja kasvatus


Ammattitaitovaatimukset


Opiskelija tai tutkinnon suorittaja osaa


 suunnitella, toteuttaa ja arvioida alle kouluikäisen ja kouluikäisen lapsen sekä 
nuoren hoitoa ja kasvatusta 


 suunnitella, toteuttaa ja arvioida sairaiden ja erityistä tukea tarvitsevien lasten 
ja nuorten hoitoa, kasvatusta ja kuntoutusta 


 edistäälastenjanuortenterveyttäjahyvinvointiasekätunnistaaniihinliittyviä 
uhkatekijöitä 


 ohjata yksittäistä lasta ja nuorta sekä erilaisia ryhmiä 


 ottaa työssään huomioon lapsen ja nuoren kasvuympäristön ja ymmärtää sen 
merkityksen lapsen ja nuoren kasvulle ja kehitykselle 


 toimialastenjanuortenhoito-jakasvatustyössäsosiaali-jaterveysalanlainsää- dännön sekä virallisten ohjeiden mukaan ammattietiikkaa noudattaen 


 toimia lapsi- ja perhekeskeisen työn periaatteiden mukaan 


 hyödyntää kielitaitoaan asiakaspalvelussa 


 suunnitella oman osaamisensa tuotteistamista 


 kehittää toimintaansa saamansa palautteen pohjalta sekä arvioida omaa osaa- 
mistaan. 


(ote lähihoitajan opetussuunnitelmasta)

LAPSI- JA PERHETYÖN PERUSTUTKINTO, LASTENOHJAAJA 2009

4.2.2 Erityistä tukea tarvitsevien lasten ja perheiden kohtaaminen ja ohjaus
Ammattitaitovaatimukset
Opiskelija tai tutkinnon suorittaja


 osaa toimia erityistä tukea tarvitsevan lapsen ja perheen kanssa 


 varmistaa lapsen mahdollisuuden osallistua toimintaan 


 pyrkii lapsen terveen itsetunnon ja myönteisen minäkuvan vahvistamiseen 


 tuntee yleisimmät lapsen kasvun ja kehityksen häiriöt 


 ymmärtää varhaisen tukemisen ja puheeksi ottamisen merkityksen 


 tuntee erityistä tukea tarvitsevan lapsen ja perheen auttamis- ja tukijärjestel- 
miä 


 osallistuu moniammatillisen työryhmän toimintaan työn eettiset periaatteet 
huomioon ottaen 


 osaa ottaa huomioon ohjauksessa erityistä tukea tarvitsevan lapsen kannalta 



(ote lastenohjaajan opetussuunnitelmasta)
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