Lausunto varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän esityksistä

Sairaaloiden lastentarhanopettajat SAILA ry/ 27.5.2014

Sairaaloiden varhaiskasvatus uudistamistyöryhmän esityksen mukaan:
2 Luku,  5§,  4 momentti perusteluineen:

Kunta tai sairaanhoitopiirin kuntayhtymä voi järjestää sairaalassa potilaana olevalle lapselle varhaiskasvatusta siinä määrin kuin se hänen terveytensä ja muut olosuhteet huomioonottaen on tarkoituksenmukaista.

Perustelut: Neljäs momentti olisi uusi. Sen mukaan kunta tai sairaanhoitopiirin kuntayhtymä voisi järjestää sairaalassa potilaana olevalle lapselle varhaiskasvatusta siinä määrin kuin se hänen terveytensä tai muut olosuhteet huomioon ottaen olisi tarkoituksenmukaista. Vaikka säännös ei olisi veloittava, halutaan laissa korostaa lapsen mahdollisuutta osallistua varhaiskasvatukseen myös sairaalajaksojen aikana, jolloin lapsella ei ole mahdollisuutta osallistua muutoin järjestettävään varhaiskasvatukseen. Erityisen tärkeää tämä olisi pitkäaikaissairaiden osalta, jolloin varhaiskasvatukseen osallistuminen edistäisi lapsen hyvinvointia ja terveyttä ja turvaisi tämän yhdenvertaisuutta. (Kohti varhaiskasvatuslakia/ Raportti 2014, 29.)
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Raporttiin kirjattu Yleiset säännökset, pykälä 2, määrittelee varhaiskasvatuksen tässä uudistuvassa laissa lapsen hoidon, kasvatuksen ja opetuksen muodostamaksi kokonaisuudeksi. Varhaiskasvatuksen tavoitteissa, pykälässä 3, korostetaan varhaiskasvatusta suunnitelmallisena ja tavoitteellisena toimintana, jota järjestettäessä on ensisijaisesti huomioitava lapsen etu. Asiaa on vielä tarkennettu 11 kohdan listalla, josta löytyvät mm. nämä kaksi:
1. edistää jokaisen lapsen tasapainoista kasvua, kehitystä, oppimista sekä terveyttä ja hyvinvointia

6. antaa kaikille lapsille yhdenvertaiset ja tasa-arvoiset mahdollisuudet varhaiskasvatukseen…

Määreet ”jokaiselle lapselle” ja ”kaikille lapsille” - ei toteudu, mikäli lainsäädäntö ei velvoita kuntaa tai sairaanhoitopiirin kuntayhtymää varhaiskasvatuksen järjestämiseen.  Jos asiasta päättäminen jätetään tuon yllä olevan esityksen mukaisen tekstin muotoon voi/ voisi, niin mitään ei todellisuudessa tule tapahtumaan. Esityksen mukaan etenkin pitkäaikaissairaiden lasten olisi tärkeää osallistua heidän hyvinvointiaan ja terveyttään edistävään varhaiskasvatukseen, mutta kuka sitä järjestää, jos  lain turvan puuttuessa sairaalat eivät huolehdi riittävän, ammattitaitoisen varhaiskasvatushenkilöstön palkkaamisesta. 
Jos lainsäädännön kautta halutaan oikeasti luoda  varhaiskasvatusjärjestelmä, joka antaa todellisen,  tasa-arvoisen oikeuden kaikille lapsille ja perheille, niin silloin ei voida ohittaa niitä vuositasolla satoja lapsia, jotka eivät voi hyödyntää jo olemassa olevia varhaiskasvatuspalveluita terveydentilansa tai pitkäaikaisen, mahdollisesti elinikäisen, sairautensa vuoksi.

Mielestämme alle kouluikäisillä lapsilla täytyy olla samat oikeudet, jotka perusopetuslaki suo esi- ja perusopetuksessa oleville lapsille ja nuorille. (2 luku/ 4a§ (30.12.2013/1267)). Sen mukaan sairaalan sijaintikunta on yksiselitteisesti velvollinen järjestämään opetusta oppilaan terveydentila huomioiden, mikäli opetusta ei voida antaa omassa koulussa. Perusteena on sekä oppimista ja koulunkäyntiä, että hoitotavoitteita tukeva kokonaiskuntoutuksellinen tavoite.
Alle kouluikäisten kohdalla tuon kokonaiskuntoutuksellisen tavoitteen toteutuminen ei ole yhtään sen vähempiarvoista. Lapsen luontaisimman toimintatavan, leikin, tukeminen on merkityksellistä ympäristössä, joka ei itsessään edistä lapsen kasvua ja oppimista. Lapsella pitää olla oikeus varhaiskasvatuspalveluihin sairaalajaksojen aikana, jolloin hän ei voi osallistua oman asuinkuntansa järjestämään varhaiskasvatustoimintaan. Lapselle ja perheelle on turvattava poikkeavassa tilanteessa pysyvyyttä, jatkuvuutta ja tuttuja toimintoja. Kotihoidossa olevilla, pitkäaikaissairailla lapsilla pitää järjestää mahdollisuus osallistua joko sairaalan tai kunnan järjestämään varhaiskasvatustoimintaan, joka huomioi lapsen ja perheen tarpeet. 
Ammattitaitoisen varhaiskasvattajan merkitys korostuu poikkeuksellisessa toimintaympäristössä. Pedagogisen osaamisen, suunnittelun ja toteutuksen lisäksi varhaiskasvattajalta edellytetään taitoa luoda toimivia leikki- ja oppimisympäristöjä haastavissa olosuhteissa. Moniammatillisen työtiimin pedagogisena asiantuntijana toimiminen vaatii osaamista sekä varhaiskasvatuksen, että hoidollisen tietämyksen osalta. Varhaiskasvattaja on lapselle vertaisryhmä, leikin mahdollistaja  ja vanhemmille kasvatuskumppani. Laissa pitää määritellä asianmukainen henkilöstön rakenne ja mitoitus, sekä pedagogisen henkilöstön määrä suhteutettuna lastenosastojen potilaspaikkoihin. Vuodelta 1985 olevan, silloisen Sosiaalihallituksen laatiman raportin mukaan suositus on 1:20.
Laadukas varhaiskasvatus sairaaloissa edistää lasten oikeutta osallistua, vaikuttaa ja tulla kuulluksi. Varhaiskasvatus tasoittaa lasten elinolosuhteita ja tarjoaa lapsille yhtäläiset mahdollisuudet kehittyä omien edellytystensä mukaisesti. Tätä kautta voidaan ehkäistä tehokkaasti lasten syrjäytymistä ja mahdollistetaan vertaistuki. Sairaaloiden varhaiskasvatuksessa huomioidaan myös varhainen puuttuminen ja erityisen tuen tarve ja siihen tarvittavat tukitoimet. Sairaaloiden varhaiskasvattajat toimivat yhteistyössä perheen, sairaalan moniammatillisen tiimin ja tarvittaessa lapsen oman päivähoitoyksikön kanssa. Yhteistyöllä varmistetaan jatkumo kodin sairaalan ja päivähoidon varhaiskasvatuksen välillä.
Mikäli sairaaloiden varhaiskasvatukselle ei saada kirjattua tämän lain yhteydessä mainintaa velvoittavuudesta, niin KAIKKIA lapsia koskeva oikeudenmukaisuus, tasa-arvo ja syrjinnän estäminen eivät tule toteutumaan lainsäädännön edellyttämällä tavalla.
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Lausunnon keskeinen sisältö

Mikäli sairaaloiden varhaiskasvatukselle ei saada kirjattua tämän lain yhteydessä mainintaa velvoittavuudesta, niin KAIKKIA lapsia koskeva oikeudenmukaisuus, tasa-arvo ja syrjinnän estäminen eivät tule toteutumaan lainsäädännön edellyttämällä tavalla. Me haluamme laista velvoittavan sairaaloiden varhaiskasvatuksen järjestämisen osalta.
Vain velvoittavuus turvaa lapsen oikeudet ja tasa-arvon toteutumisen 

Lakiin pitää kirjata sairaaloissa toteutettava varhaiskasvatus velvoittavana. Vain siten turvataan kaikille lapsille todellinen, tasa-arvoinen oikeus laadukkaaseen varhaiskasvatukseen. Lain tulee turvata lapsen varhaiskasvatuksen jatkumo kodin, päivähoidon ja sairaalan välillä. 

Varhaiskasvatus sairaaloissa edistää lapsen oikeutta osallistua, vaikuttaa ja tulla kuulluksi. Varhaiskasvatus tasoittaa lasten elinolosuhteita ja tarjoaa lapsille yhtäläiset mahdollisuudet kehittyä omien edellytystensä ja  ikätasonsa mukaisesti. Sairaaloissa järjestettävillä varhaiskasvatuspalveluilla ehkäistään tehokkaasti lasten syrjäytymistä ja mahdollistetaan vertaistuki.  Varhaiskasvatuksen kuuluu olla osa lapsen hyvää hoitoa sairaalassa. 

Sairaalan sijaintikunnan tai sairaanhoitopiirin varhaiskasvatuspalveluiden järjestämisvelvollisuus

Varhaiskasvatuslain tavoitteena pitää olla lasten tasa-arvon edistäminen; lain tulee turvata jokaisen lapsen oikeus varhaiskasvatukseen ja ehkäistä syrjäytymistä. Sairaalassa toteutettava varhaiskasvatus varmistaa lapsen mahdollisuuden osallistua ikätasoiseen, tavoitteelliseen, pedagogiseen toimintaan sairaudesta, vammasta, kehityshäiriöstä tai muusta sairaalahoitoa vaativasta syystä riippumatta. varhaiskasvatuksen tavoitteena sairaalassa on lapsen kokonaisvaltaisen kasvun ja oppimisen tukeminen. Se on olennainen osa lapsen kuntoutusta. (Varhaiskasvatus sairaalassa 2009, 13.)

Henkilöstön rakenne ja mitoitus

Esityksessä olevat varhaiskasvatuksen tavoitteet (1 luku, 3§) tulee toteutua myös lastensairaaloissa. Niiden toteuttamiseen tarvitaan varhaiskasvatuksen opettajia ja erityisopettajia. Laissa tulee säätää pedagogisen koulutuksen saaneen henkilöstön määrä suhteutettuna sairaalan potilaspaikkoihin. (1:20). 

Lain tulee määrittää riittävät resurssit turvaamaan laadukas  ja tasa-arvoinen varhaiskasvatus kaikissa sairaaloissa, joissa hoidetaan lapsia. Lain tulee määrittää kelpoisuudet myös sairaaloissa toteuttavasta esiopetuksesta. Kelpoisuusehdot voivat olla yhtäläiset päivähoidossa toteutettavan varhaiskasvatuksen kanssa. Sairaalan varhaiskasvatuksen suunnittelusta, kehittämisestä ja esimiestehtävistä vastaavan  tulee olla varhaiskasvatuksen maisteri.

Varhaiskasvattaja on sairaalan moniammatillisen työryhmän pedagoginen asiantuntija. Pedagogista osaamista tarvitaan varhaiskasvatuksen suunnitteluun ja kehittämiseen, yksilöllisten varhaiskasvatussuunnitelmien laatimiseen ja takaamaan jatkumo sekä toimiva yhteistyö kodin, lapsen arkiympäristön /päivähoitoyksikön ja sairaalan välillä. Sairaalaympäristö on ensisijaisesti suunniteltu hoitotoimenpiteisiin ja sairauden hoitoon. Hyvin järjestetty toiminta- ja oppimisympäristö tarjoaa lapselle mahdollisuuden ohjattuun ja omaehtoiseen leikkiin sekä kokemusten työstämiseen sairaalassa. Ammattitaitoisen varhaiskasvattajan merkitys leikki- ja oppimisympäristöjen rakentajana haastavissa olosuhteissa on merkittävä.
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