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Opetus- ja kulttuuriministeriö

PL 29

00023 VALTIONEUVOSTO

Aihe: Lausuntopyyntö varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän esityksestä (OKM/81/040/2012)
Viite: Lausuntopyyntö OKM059:00/2012

Kokoomuksen eduskuntaryhmä kiittää lausuntopyynnöstä opetus- ja kulttuuriministeriötä ja lausuu kunnioittavasti seuraavaa:
Yleistä 

Opetus- ja kulttuuriministeriö asetti työryhmän uudistamaan päivähoitoa koskevia säädöksiä 7.12.2012. Työryhmän tehtävänä oli valmistella päivähoitoa koskevat säädösmuutokset sekä arvioida esitysten taloudelliset ja yhteiskunnalliset vaikutukset. Työryhmä on luovuttanut esityksensä opetus- ja kulttuuriministeriölle 21.3.2014.

Yleistä esityksestä varhaiskasvatuslain uudistamisesta
Kokoomuksen eduskuntaryhmä pitää varhaiskasvatuslainsäädännön uudistamista erittäin tervetulleena ja ryhmän pitkäaikaisena tavoitteena. Laadukas ja monipuolinen varhaiskasvatus on keskeinen osa lapsen kasvamista ja kehittymistä. Varhaiskasvatuksessa pedagogiikan merkitys korostuu, samoin lapsen oppimisen ilo ja oikeus omaehtoiseen leikkiin ja liikuntaan. Korkeasti koulutettu ammattihenkilöstö ja mahdollisuudet pedagogisen toiminnan kehittämiseen ovat samalla laadukkaan varhaiskasvatuksen kulmakiviä. 
Kokoomuksen eduskuntaryhmä painottaa liikunnan merkitystä lasten hyvinvoinnin keskeisenä tekijänä ja olennaisena osana varhaiskasvatuksen kokonaisuutta. Liikunta osana varhaiskasvatusta on sisällytettävä varhaiskasvatuslain valmisteluun ja hallituksen esitykseen. Lisäksi turvallisen kasvuympäristön osana myös mahdollisuus liikkumiseen on varmistettava. Valtion liikuntaneuvoston mukaan vain 20 % päiväkotien piha-alueista voidaan katsoa liikkumisen näkökulmasta hyvätasoisiksi. 
Kokoomuksen eduskuntaryhmä toteaa, että varhaiskasvatuslain uudistamisen yhteydessä varhaiskasvatus ja päivähoito on määriteltävä selkeästi toisistaan erillään.  Eduskuntaryhmä toteaa varhaiskasvatuksen olevan tavoitteellista ja suunnitelmallista kasvatuksellista toimintaa, joka toteutuu hoidon, opetuksen ja kasvatuksen muodostamana kokonaisuutena.  Eduskunnan sivistysvaliokunta on lausunnossaan (SiVL 13/2012) korostanut samaa asiaa. Samoin Lastentarhaopettajaliitto on nostanut asian esille varhaiskasvatuslain uudistamistyöryhmän raportin eriävässä mielipiteessä. Varhaiskasvatuksen laadun vahvistamiseksi valtakunnallisen varhaiskasvatussuunnitelman perusteiden tulisi jatkossa olla sitovia.
Kokoomuksen eduskuntaryhmä painottaa, että jokaisella lapsella tulee olla oikeus laadukkaaseen varhaiskasvatukseen. Kokoomuksen eduskuntaryhmä painottaa, että lapselle on turvattava oikeus turvalliseen kasvuympäristöön, jossa lapset suojataan väkivallalta, kiusaamiselta ja häirinnältä.

Lapsen ja hänen huoltajiensa mahdollisuudet osallistua ja vaikuttaa varhaiskasvatuksen toiminnan suunnitteluun on turvattava, jotta kodin ja varhaiskasvatuksen välinen vuoropuhelu tiivistyy.

Varhaiskasvatuksen järjestämisessä lapsen ja perheen yksilölliset tarpeet on huomioitava, ja varhaiskasvatus on järjestettävä lapsen huoltajien toivomassa muodossa, joka voi sisältää päiväkotihoitoa, perhepäivähoitoa, avointa varhaiskasvatusta tai ohjattua leikkitoimintaa.

Työryhmän esityksen 2. luvussa käsitellään varhaiskasvatuksen järjestämistä. Kokoomuksen eduskuntaryhmän mielestä on varmistettava, että sekä yksityisen että julkisen sektorin varhaiskasvatuspalveluiden tuottajien yhdenvertainen asema palveluiden tuottajina on turvattu. Kunnille säädetty yleinen järjestämisvelvollisuus ei tee kunnallisesta palveluntuotannosta ensisijaista vaihtoehtoa, vaan perheiden on pystyttävä valitsemaan palvelumuoto ja palveluntuottaja lapsen tarpeiden mukaisesti.

Hallitus päätti rakennepoliittisen ohjelman toimeenpanosta marraskuun rakenneriihessään. Rakennepoliittisen ohjelman yhteydessä sovittiin subjektiivisen päivähoito-oikeuden rajaamisesta tilanteissa, joissa toinen perheen vanhemmista on kotona äitiys-, isyys-, vanhempain- tai hoitovapaalla tai kotihoidontuella. Työryhmän esityksen 11 § 2 momentissa todetaan kuitenkin seuraavasti: ”Lapsella on oikeus päiväkodissa ja perhepäivähoidossa annettavaan kokopäiväiseen varhaiskasvatukseen.” 

Kokoomuksen eduskuntaryhmä huomauttaa, että työryhmän esityksessä ei ole huomioitu tehtyä päätöstä subjektiivisen päivähoito-oikeuden rajoittamisesta. Kokoomuksen eduskuntaryhmä painottaa, että hallituksen jo tekemät päätökset on otettava huomioon varhaiskasvatuslain uudistamisen yhteydessä.

Työryhmän esityksen 6.luvussa käsitellään esityksiä varhaiskasvatuksen henkilöstön tehtäviksi ja kelpoisuusvaatimuksiksi. Hallituksen päättämässä rakennepoliittisessa ohjelmassa päätettiin velvoittaa ministeriöt uudistamaan toimialoillaan kelpoisuusvaatimuksia siten, että kelpoisuuden tuottavia opintoja voidaan suorittaa nykyistä joustavammin. 

Kuitenkin työryhmän esityksessä 28 – 32 §:ssä esitetään tehtäväksi tiukennuksia varhaiskasvatuksen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksiin, jotka koskevat varhaiskasvatuksen sosionomin, varhaiskasvatuksen lastenhoitajan, perhepäivähoitajan sekä varhaiskasvatuksen avustajan tehtäviä. 

Työryhmän raportissa esitetyt kelpoisuusvaatimusten tiukennukset ovat kovia, esimerkiksi varhaiskasvatuksen avustajalle ei ole aikaisemmin asetettu kelpoisuusvaatimuksia. Kokoomuksen eduskuntaryhmä näkee, etteivät esitykset varhaiskasvatuksen henkilöstön kelpoisuusvaatimusten uudistamisesta ole siten linjassa hallituksen aikaisempien päätösten kanssa kelpoisuusvaatimusten uudistamisen osalta.

Työryhmän esityksen 35–36 §:ssä säädetään päiväkodin henkilöstön mitoituksesta. Työryhmä ei esitä muutoksia henkilöstömitoitukseen kokopäiväisen hoidon osalta. Sen sijaan 35 § toisessa momentissa esitetään luovuttavaksi erillisestä osapäivähoidon suhdeluvusta 3-5 – vuotiaiden osalta sekä päiväkodin ryhmän koon rajaamista enintään kolmea hoito-, kasvatus- ja opetustehtävissä olevaa henkilöä vastaavaan lapsimäärään. Kokoomuksen eduskuntaryhmä ei kannata henkilöstömitoituksen tiukentamista työryhmän esityksen mukaisesti, koska työryhmän raportissa uudistuksen tuomia kustannusvaikutuksia ei ole selvitetty riittävällä tarkkuudella. Lähtökohtana tulee olla, että varhaiskasvatuslain uudistus toteutetaan kustannusneutraalisti, eikä kunnille synny lain uudistamisesta lisäkustannuksia.

Työryhmän esitykset ovat ristiriidassa hallituksen rakennepoliittisen ohjelman yhteydessä tekemien päätösten kanssa kuntien tehtävien ja velvoitteiden purkamisesta. Kokoomuksen eduskuntaryhmä painottaa, ettei varhaiskasvatuslain uudistamisella pidä lisätä kunnille velvoitteita ja tehtäviä eikä tiukentaa varhaiskasvatuspalveluiden järjestämisen ehtoja. Sen sijaan Kokoomuksen eduskuntaryhmä toteaa, että velvoitteiden tiukentamisen sijasta uudistuksen tulisi mahdollistaa paremmin paikallisten ratkaisujen tekemiset palveluiden järjestämiseksi ja joustavien, perheiden tarpeet huomioivien ratkaisujen löytämiseksi.

Lausunnon keskeinen sisältö
Yhteenvetona lausunnon keskeisestä sisällöstä Kokoomuksen eduskuntaryhmä toteaa, että:

· varhaiskasvatuslainsäädännön uudistaminen on erittäin tervetullut uudistus, jonka toteuttaminen on ollut Kokoomuksen pitkäaikainen tavoite. Laadukas varhaiskasvatus on keskeinen osa lapsen kasvamista ja kehittymistä, missä pedagogiikan merkitys korostuu. Korkeasti koulutettu ammattihenkilöstö ja mahdollisuudet pedagogisen toiminnan kehittämiseen ovat varhaiskasvatuksen kulmakiviä.

· varhaiskasvatuslain uudistamisen yhteydessä varhaiskasvatus ja päivähoito on määriteltävä selkeästi toisistaan erillään.  Kokoomuksen eduskuntaryhmä toteaa varhaiskasvatuksen olevan tavoitteellista ja suunnitelmallista kasvatuksellista toimintaa, joka toteutuu hoidon, opetuksen ja kasvatuksen muodostamana kokonaisuutena.

· sekä yksityisen että julkisen sektorin varhaiskasvatuspalveluiden tuottajien yhdenvertainen asema palveluiden tuottajina on turvattava. Perheiden on pystyttävä valitsemaan itselleen sopiva palvelumuoto ja palveluntuottaja omien tarpeiden mukaisesti.
· hallituksen jo tekemät päätökset rakennepoliittisessa ohjelmasta on otettava huomioon varhaiskasvatuslain uudistamisen yhteydessä.
· esitys varhaiskasvatuslain uudistamiseksi ei ole linjassa hallituksen aikaisempien päätösten kanssa henkilöstön kelpoisuusvaatimusten uudistamisen osalta eivätkä uudet henkilöstön kelpoisuusvaatimuksiin esitetyt tiukennukset ole lain uudistamisen yhteydessä ole hyväksyttävissä, koska uudistuksen tuomia kustannusvaikutuksia ei ole selvitetty riittävällä tarkkuudella. 

· varhaiskasvatuslain uudistamisella ei tule lisätä kunnille velvoitteita ja tehtäviä eikä tiukentaa varhaiskasvatuspalveluiden järjestämisen ehtoja. Kokoomuksen eduskuntaryhmä painottaa, että velvoitteiden tiukentamisen sijasta tulisi mahdollistaa paremmin paikallisten ratkaisujen tekemiset palveluiden järjestämiseksi perheiden tarpeet huomioivalla tavalla. 
· lähtökohtana tulee olla, että varhaiskasvatuslain uudistus toteutetaan kustannusneutraalisti, eikä kunnille synny lain uudistamisesta lisäkustannuksia.

Eduskunnassa 6.6.2014

Kokoomuksen eduskuntaryhmän puheenjohtaja


Petteri Orpo

Kokoomuksen eduskuntaryhmän pääsihteeri


Sami Paatero
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