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Sosialidemokraattinen eduskuntaryhmä



Sosialidemokraattisen eduskuntaryhmän lausunto varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän esityksestä

Yleistä

Sosialidemokraattinen eduskuntaryhmä haluaa kiinnittää lausunnossaan huomiota varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamistyöryhmän esityksen keskeisiin kohtiin:

Varhaiskasvatusta on kehitettävä kaikille lapsille kuuluvana oikeutena. Varhaiskasvatuksen kehittämisessä kysymys on paitsi lasten yhdenmukaisesta kohtelusta, tasa-arvosta, myös naisten työmarkkina-aseman parantamisesta. Varhaiskasvatuksessa tulisi huomioida paremmin vanhempien kasvatuskumppanuus. Tavoitteena on myös tukea vanhempia lapsen kasvatuksessa sekä lapsen hoitoon ja kehitykseen liittyvissä erityiskysymyksissä. 

Laadukas varhaiskasvatus ehkäisee syrjäytymistä, kaventaa lasten välistä eriarvoisuutta ja epätasa-arvoa. Siksi kyseessä on hyvinvointivaltion oikeutuksen ja koulutuksellisen tasa-arvon kannalta keskeisimpiä kysymyksiä.

Kyseessä on erittäin oleellinen, odotettu ja tärkeä lakiuudistus, johon valtion tulisi varata myös riittävästi voimavaroja. Varhaiskasvatuksen kehittäminen on ennaltaehkäisevä investointi tulevaisuuteen. SDP:n eduskuntaryhmä pitää tärkeänä, että tulevissa budjetti- ja kehysneuvotteluissa varhaiskasvatukselle ja sen kehittämiselle varataan tarvittavat resurssit. Euron sijoitus varhaiskasvatukseen tuottaa seitsemän euroa yhteiskunnalle.

Ryhmäkoot

Varhaiskasvatuslakiin tulee saada velvoittava säädös ryhmäkoosta. Taloudellinen tilanne ei salli tehdä muutoksia aikuinen-lapsi suhdelukuun, mikä on tällä hetkellä neljä alle kolmivuotiasta, seitsemän yli kolmevuotiasta lasta ja 13 esiopetuksessa olevaa yhtä aikuista kohti. Ryhmäkokojen katoksi pitäisi kuitenkin määrittää alle kolmivuotiaiden osalta 12 lasta ja yli kolmivuotiaiden osalta 21 lasta, jotta ryhmäkoko olisi velvoittava.

Pätevyysvaatimukset

Laadukkaan varhaiskasvatuksen edellytys on koulutettu, osaava, ammattitaitoinen ja riittävä henkilöstö.

Varhaiskasvatuksen laatu

Varhaiskasvatuksen laatu vaihtelee liikaa.  Varhaiskasvatussuunnitelman perusteista tulee tehdä lain tasoisesti sitova normi. Sen sisältöön ja laatuun on kiinnitettävä suurempi huomio. Jokaiselle lapselle pitää taata oikeus monipuoliseen kasvua tukevaan toimintaan, kuten kulttuuriin, leikkiin, taidekasvatukseen, liikuntaan, moninaisiin elämyksiin, virikkeisiin, oppimiseen sekä sosiaalisten ja vuorovaikutustaitojen harjoitteluun. Erityisesti leikki on tärkeää, sillä se on luovuuden ja oppimisen kulmakivi.

Myös perhepäivähoitoa tulee kehittää, ja varmistaa, että se säilyy varteenotettavana varhaiskasvatusmuotona.

Myös vammaisella lapsella tulee olla mahdollisuus esteettömään ja laadukkaaseen varhaiskasvatukseen yhdessä muiden lasten kanssa. Jotta vammaiselle lapselle voidaan taata yhdenvertaiset mahdollisuudet osallistua varhaiskasvatukseen, tulee varhaiskasvatukseen pääsyyn sekä avustajien ja apuvälineiden saantiin liittyviä kuntien käytäntöjä parantaa ja yhtenäistää.

Laadukas varhaiskasvatus sisältää tarvittaessa oikea-aikaista integroivaa varhaista tukea. Lapsen tarve saada puheterapiaa tai muuta kasvamiseen, kehittymiseen ja oppimiseen liittyvää tukea tulee kartoittaa tässä vaiheessa. Lapsella on oikeus saada tarvittava tuki ja palvelu, jonka hän tarvitsee myönteisen kehityksen ja oppimisen tueksi.

Monikulttuurisuuden huomioiminen on tärkeä osa varhaiskasvatusta. Varhaiskasvatus tukee monikulttuurisen lapsen kasvua sekä vahvistaa kaikkien lasten kasvua kulttuuriseen moninaisuuteen. Sukupuolisensitiivisyys on huomioitava varhaiskasvatuksessa ja varhaiskasvatuksen yksi tavoite on purkaa poikiin ja tyttöihin liittyviä sukupuolistereotypioita.

Laadukkaaseen varhaiskasvatukseen kuuluu myös, että lapsella on oikeus turvalliseen hoitoon. Siihen kuuluu fyysinen, psyykkinen ja sosiaalinen turvallisuus. Väkivallan, kiusaamisen ja häirinnän ehkäisy sekä siihen puuttuminen pitää kuulua kaikille varhaiskasvatuksessa työskenteleville. Varhaiskasvatukseen pitää luoda selkeät mallit kiusaamisen ehkäisyyn.

Maksuton varhaiskasvatus

Sosialidemokraatit tavoittelevat pitkällä tähtäimellä maksutonta varhaiskasvatusta jokaiselle alle kouluikäiselle. Tavoitteena on tukea nykyistä kattavammin ja varhaisemmin lapsen kasvua ja kehitystä sekä turvata jokaiselle lapselle tasa-arvoisemmat ja paremmat lähtökohdat koulunkäynnin aloittamiseen. Nykytilanteessa on tehtävä tuntiperusteisen päivähoitomaksun käyttöönotto koko maassa hyödyntämällä useista kunnista saatuja myönteisiä kokemuksia. 

Yhteenveto

SDP:n eduskuntaryhmän mielestä varhaiskasvatusta on kehitettävä jokaisen lapsen tasavertaisena oikeutena, jossa palvelun saatavuudella ja laadulla on suuri merkitys.

SDP:n eduskuntaryhmä haluaa kiinnittää erityishuomiota varhaiskasvatuksen laatuun, ryhmäkokojen pienenä pitämiseen, henkilökunnan pedagogiseen osaamiseen, erityistä tukea tarvitsevien lasten sekä monikulttuurisuuden ja sukupuolisensitiivisyyden huomioimiseen. Eduskuntaryhmän mielestä tulevaisuuden varhaiskasvatuksen tulee olla myös maksutonta.
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