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Asia: Kuulemistilaisuus 20.2.2013 - Varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistaminen
Valtakunnallinen vammaisneuvosto kiittää mahdollisuudesta lausua varhaiskasvatusta koskevan lainsäädännön uudistamisesta.

Hallitusohjelman mukaisesti varhaiskasvatusta koskevaa lainsäädäntöä valmisteleva työryhmä on saanut tehtäväkseen kehittää päivähoitojärjestelmää syrjäytymistä ehkäisevänä ja perheille entistä joustavampana palveluna. Varhaiskasvatuksen katsotaan tällä hetkellä koskevan alle kouluikäisten lasten ikäluokkia sekä koulujen aamu- ja iltapäivätoimintaa.

Suomi on allekirjoittanut vuonna 2007 YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen. Vaikka Suomi ei ole vielä ratifioinut sopimusta, on se allekirjoituksellaan sitoutunut siihen, ettei uutta sopimuksen vastaista lainsäädäntöä enää valmistella. Näin ollen myös varhaiskasvatusta koskevan uudistuksen tulee olla sopusoinnussa YK:n vammaissopimuksen kanssa. EU ratifioi tämän sopimuksen 2010.

Suomen vammaispoliittinen ohjelma valmisteltiin eri hallinnonalojen yhteistyönä (Sosiaali- ja terveysministeriön julkaisuja 2010:4 Vahva pohja osallisuudelle ja yhdenvertaisuudelle - Suomen vammaispoliittinen ohjelma VAMPO 2010–2015 (www.stm.fi/julkaisut). Ohjelmassa korostetaan vammaisten tasavertaisia osallistumismahdollisuuksia läpi elämän kestävään koulutukseen esiasteelta korkea-asteen koulutukseen. Tavoitteena on inkluusio-opetus kaikilla tasoilla.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto näkee em. asiakirjojen linjausten noudattamisen välttämättömäksi varhaiskasvatuksen lakiuudistusta valmisteltaessa. Varhaiskasvatus koostuu hoidon, kasvatuksen ja opetuksen kokonai
suudesta. Varhaiskasvatus on pienten lasten eri elämänpiireissä tapahtuvaa kasvatuksellista vuorovaikutusta, jonka tavoitteena on edistää lasten tasapainoista kasvua, kehitystä ja oppimista. 
Perustuslain ja YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen mukaisesti tulee lasta kuunnella häntä itseään koskevissa asioissa. 
Myös nuorisolaissa (koskee alle 29-vuotiaita) ja lapsi- ja nuorisopolitiikan kehittämisohjelmassa 2012 - 2015 pyritään varmistamaan yhdenvertaisten mahdollisuuksien toteutuminen. Siihen tähtää myös valmisteilla oleva YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen valinnainen pöytäkirja, joka mahdollistaa yksilö- ja valtiovalitukset sekä tutkintamenettelyn. Myös vammaisella lapsella ja hänen vanhemmillaan tulee olla mahdollisuus tulla kuulluksi häntä itseään koskevassa asiassa.
Erityistä tukea tarvitsevia/vammaisia lapsia koskevassa varhaiskasvatuksessa työryhmän tulee kiinnittää huomiota erityisesti seuraaviin asioihin:

1. Varhaiskasvatus tukee kotikasvatusta. Vanhemmat ovat pääsääntöisesti lapsensa parhaat kasvattajat ja ammattilaiset tukevat vanhempia siinä lapsen edun mukaisesti. Yhteistyö vanhempien ja lapsen asioita hoitavien eri tahojen kesken on tärkeää.
2. Vammaisella lapsella on yleensä useita kuntoutusta ja palvelua koskevia asiakirjoja, kuten palvelu- ja kuntoutussuunnitelmat. Varhaiskasvatukselle on tehtävä oma suunnitelma, jonka tulee olla linjassa muiden suunnitelmien kanssa. Asiakirjojen sitovuuteen tulee kiinnittää huomiota, jotta ne eivät jää vain toteutumattomiksi suosituksiksi. Säännöllinen dokumentointi on tärkeää.

3. Yksilöllisten tarpeiden huomioiminen varhaiskasvatusta järjestettäessä:
Perheen näkemys ja toiveet otettava huomioon mm. päivähoitopaikan valinnassa. Lähipäivähoito on ensisijainen ratkaisu. Se kuitenkin edellyttää ehdottomasti sitä, että kaikki lapsen tarvitsemat tukipalvelut, apuvälineet ja esteettömyystoimenpiteet on suoritettu inkluusion turvaamiseksi. Lasta ei saa jättää heitteille ilman tarpeellisia tukitoimenpiteitä ja ilman asiansa osaavaa henkilöstöä. Viimekädessä on aina tehtävä yksilökohtaiseen harkintaan perustuva ratkaisu lapsen päivähoitopaikasta päätettäessä. 
·  Kuljetuspalvelu aamu- ja iltapäivätoimintaan on järjestettävä tarkoituksenmukaisesti.
· Monenlaiset järjestämisvaihtoehdot: kaikkien erityistä tukea tarvitsevien lasten ei ole mahdollista osallistua ryhmätoimintaan esim. suuren infektioriskin vuoksi. Erityistilanteet, kuten sairaalaopetus on erikseen säädeltävä tarkoituksenmukaisesti.
4. Esteettömyyden ja osallisuuden toteutumista tulee helpottaa tarvittaessa apuvälinein. Varhaiskasvatuksen kokonaisuudessa tulee kiinnittää huomiota vammaisten lasten mahdollisuuksiin kokea onnistumisia heidän mielenkiintonsa ja lahjakkuuksiensa mukaisesti, myönteistä minäkuvaa tukien.

5. Siirtymävaiheisiin on kiinnitettävä erityishuomiota esimerkiksi sairaalajakson jälkeen kotiin ja päivähoitoon siirryttäessä. Erityistä suunnitelmallisuutta vaaditaan myös järjestettäessä saumaton siirtyminen esikoulusta kouluopetukseen.
6. Palveluohjaus ja riittävä tiedon saanti asiakkaan oikeuksista; se tarkoittaa
vanhempien informointia sekä lapsen ikä- ja kehitystasoista informointia. 
Esimerkiksi oikeus avustajaan vaatii selvennystä. Vaatimus pystyä määrittelemään avustajan ja avun tarve itse on vammaisia lapsia ajatellen kohtuuton. Vammaispalvelujen käsikirjan lakiryhmän näkemyksen (1/2012) mukaan myös lapsella on katsottu olevan lain edellyttämiä voimavaroja määritellä avun sisältö ja toteutustapa.

7.  Varhaiskasvatuksen on tuettava vanhempia saamaan lapselleen riittävät 

tukimuodot. Myös vammaisten vanhempien tuen tarve tulisi huomioida riittävästi.
Erilaisissa varhaiskasvatusryhmissä päiväkodissa tai perhepäivähoidossa tulisi ryhmien koot määritellä, jotta ne eivät kasvaisi liian suuriksi. Pätevää henkilökuntaa tulee olla riittävästi ja erityisosaaminen on turvattava. Henkilöstön palkkaamiseen on varattava riittävät resurssit, jotta se jaksaisi ja ehtisi suorittaa laadukkaasti vaativaa työtään.
Vammaisen lapsen tulee saada tarvittaessa yksilöllistä tukea, esimerkiksi oma henkilökohtainen avustaja tai  tulkkipalveluita kommunikaation helpottamiseksi. Yleensäkin vuorovaikutuksen, ymmärryksen ja kommunikaation tekniset ja metodiset apuvälineet, taito käyttää niitä ja tilanteiden ennakointi mahdollistavat vammaisen lapsen mahdollisuutta ilmaista mielipiteitään ja saada tietoa. Henkilökohtaisen avustajan työpanos tulee kohdistaa juuri erityistä tukea tarvitsevan lapsen avustamiseen eikä muun ryhmän apuopettajana olemiseen.
Lapsen oikeuksien sopimuksessa määritellyn suojelun, huolenpidon ja osallistumisoikeuden periaatteiden mukaisesti on varmistettava, että vammainen lapsi saa tarpeitaan vastaavasti huolenpitoa ja opetusta sekä pystyy osallistumaan muuhun varhaiskasvatuksen tavoitteisiin kuuluvaan toimintaan.
Esteettömät liikuntavälineet, kuten pyörätuolin mentävä pihakaruselli, antavat kaikille lapsille mahdollisuuden päästä osallisiksi leikkimisen riemuista. Valtakunnallinen vammaisneuvosto pitää tärkeänä sitä, että varhaiskasvatusta koskevassa laissa huomioidaan erityisesti vammaiset lapset.  Palveluiden, tukitoimien, viestinnän (mm. selkokieli ja viittomakieli) ja rakennetun ympäristön esteettömyys ja saavutettavuus tulisi nostaa selkeästi esiin säädöksissä. Kansainvälinen velvoite esteettömyyden edistämiseen Euroopan tasolla sisältyy EU:n vammaisstrategiaan 2010 - 2020. Tällä kymmenvuotisstrategialla pyritään parantamaan vammaisten ihmisten mahdollisuuksia osallistua täysipainoisesti jokapäiväiseen elämään EU:ssa: http://ec.europa.eu/finland/news/press/101115_fi.htm
Erityistä tuke tarvitsevan lapsen turvallisuuden ja suojelun periaatteen käytännön toteuttamismahdollisuudet tulee olla riittävästi resursoitu. Tähän tulee myös kuntauudistuksen myötä kiinnittää huomiota lainsäädännön keinoin heikoimpien suojelemiseksi. Kuntien tarjoamien palveluiden vaihtelu ei saa vaarantaa näitä edellä mainittuja periaatteita vammaisen lapsen varhaiskasvatuksessa.

Varhaiskasvatuksen henkilökunnan koulutuksessa tulee kiinnittää erityistä huomiota asennekasvatukseen erilaisuuden hyväksymisessä. Myös vammaisen lapsen tulee saada kokea olevansa osa yhteisöä ja saada osansa liikunnasta, leikistä, luontokokemuksista ja kaikesta muusta toiminnasta. Näin torjutaan usein vammaisen lapsen tuntemaa sivullisuutta ja syrjään jättämistä. Muulle varhaiskasvatuksen yhteisölle annettava asennekasvatustyö poistaa myös vammaisen lapsen perheen ulkopuolisuuden tunnetta.
Kaikille yhteisen varhaiskasvatuksen toteutuminen edellyttää opettajilta ja opiskelijayhteisöltä vammaisuuden hyväksymistä. Jotta hyväksytyksi tuleminen toteutuisi, on opettajia koulutettava ja kannustettava omaksumaan uudenlaisia toimintakulttuureja ja toimintatapoja. Erityisyyden ja erilaisuuden korostamisesta tulee siirtyä yhdenvertaisuusajatteluun ja kohtuullisten mukautusten juurruttamiseen varhaiskasvatuksen tavanomaisiin toimintoihin. 
Valtakunnallinen vammaisneuvosto haluaa muistuttaa tässä yhteydessä myös YK:n lapsen oikeuksien komitean Suomea koskevista päätelmistä (57. istunto 30.5.-17.6.2011):

Yleissopimuksen 23 artiklan sekä vammaisten lasten oikeuksia koskevan komitean yleiskommentin no. 9 (2006) (CRC/C/GC/9) perusteella komitea suosittelee, että sopimusvaltio
a) luo kokonaisvaltaisen oikeudellisen ja poliittisen kehyksen, jolla taataan vammaisten lasten yhdenvertainen oikeus saada hyvälaatuisia terveydenhuoltopalveluja, päästä julkisiin rakennuksiin ja joukkoliikennevälineisiin sekä osallistua yleisopetukseen;

b) varmistaa vammaisille lapsille riittävän määrän henkilökohtaisia avustajia sekä tulkkaus- ja kuljetuspalveluja;

c) parantaa opettajien valmiuksia opettaa vammaisia lapsia ja lapsia, joilla onerityistarpeita;

d) tukee vammaisten lasten perheitä antamalla heille opetuksen ohjausta; ja

e) nopeuttaa vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ratifiointiprosessia.

YK:n lapsen oikeuksien komitea on myös huolestunut esimerkiksi siitä, ettei kouluissa ole vakituista terveydenhuoltohenkilöstöä, mukaan lukien lapsille psykologista neuvontaa antavaa henkilöstöä. 
Euroopan neuvosto on parhaillaan tekemässä suosituksia jäsenvaltioille vammaisten lasten oikeuksista. Myös niissä kiinnitetään huomiota vammaisten lasten yhdenvertaisiin mahdollisuuksiin tulla osalliseksi yhteiskunnassa ja täysivaltaiseksi kansalaiseksi.
Esteettömyydelle, saavutettavuudelle ja tarpeellisille tukitoimille on vaikea panna hintalappua. Lopullisen panoksen ja hyödyn arvioiminen on vieläkin vaikeampaa, kun pitää mielessä vammaisen lapsen mahdollisuuden toteuttaa omia taipumuksiaan ja lahjakkuuttaan sekä astua aikanaan työelämään elinikäisen eläkkeellä olon sijaan.
Lausunnon keskeinen sisältö

Varhaiskasvatusta koskevassa lainsäädännössä tulisi panostaa asenteiden muuttamiseksi monimuotoisuutta hyväksyvään suuntaan. Erilaisuuden huomioiminen tulisi nähdä elämää rikastavana ja yksilöä kasvattavana tekijänä. 
Vammaisuuden kysymyksiä tulisi sisällyttää myös tunne- ja turvataitojen opetussisältöön.

YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen (http://www.un.org/disabilities/)7. artiklassa käsitellään erityisesti vammaisten lasten oikeuksia:

7 artikla. Vammaiset lapset

1. Sopimuspuolet toteuttavat kaikki tarvittavat toimet varmistaakseen, että vammaiset lapset voivat nauttia kaikkia ihmisoikeuksia ja perusvapauksia täysimääräisesti ja yhdenvertaisesti muiden lasten kanssa.

Lasten henkinen pahoinvointi ja mielenterveyden häiriöt tulisi havaita ja hoitaa varhaisessa vaiheessa ja tukea perheitä niiden kasvatustyössä. Varhaiskasvatukseen tulee varmistaa riittävät henkilöstöresurssit ja henkilöstölle tulee antaa tietoa ja koulutusta vammaisuudesta sekä myönteisestä suhtautumisesta erilaisuuteen.
Vanhempien antaman tavanomaisen hoidon ja hoivan lisäksi kuljetuspalveluiden ja henkilökohtaisen avun järjestelmien toimivuus tulee varmistaa vammaiselle lapselle.

Tärkein yleisperiaate on, että vammaisen lapsen ja nuoren tulee voida osallistua ja toimia kaikilla elämänalueilla yhdenvertaisesti muiden lasten ja nuorten kanssa. Ei siis erillistä koulua, liikuntaa tai työpaikkaa, vaan inkluusio tulee mahdollistaa riittävillä palveluilla ja tukitoimilla huomioiden myös fyysinen esteettömyys ja kommunikaation saavutettavuus. 
Leikkien ja lelujen tulee olla kaikille lapsille saavutettavia esimerkiksi kilisevien ja helisevien pallojen muodossa.

Varhaiskasvatuksessa pitää tukea vammaisia lapsia heidän vammansa mukaisesti. Vammaisille lapsille tulee antaa mahdollisuus harjaantua niissä taidoissa, joita he vammaisuutensa vuoksi tarvitsevat kuten apuvälineiden käyttö ja korvaavien aistien hyödyntäminen.  Esimerkiksi kuuroilla lapsilla tulee olla mahdollisuus oppia ja kommunikoida viittomakielellä myös päiväkodissa. Varhaiskasvatuksessa tarvitaan siis viittomakieltä osaavaa henkilökuntaa.

Vammaisten vanhempien lasten tilanteeseen tulisi myös kiinnittää huomiota 
erilaisten tukitoimien antamisen muodossa yhdenvertaisten mahdollisuuksi-
en toteuttamiseksi. Jotta vammaiset vanhemmat voivat toteuttaa vanhem-
muuttaan parhaalla katsomallaan tavalla, tulee esteettömyys ja saavutetta-


vuus huomioida myös tästä näkökulmasta.

Valtakunnallinen vammaisneuvosto
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