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KIHLAKUNTAHALLINNON PUHEPALVELURYHMÄN ASETTAMINEN

Kihlakuntahallinnon tietotekniikkaryhmä on päättänyt asettaa kihlakuntahallinnon puhepalvelujen seurantaryhmän, jonka tavoitteena on edistää puhepalvelujen yhteensopivuutta oikeus- ja sisäasiainhallinnon välillä, tehostaa yhteistä ohjausta ja tiedottamista yhtenäisvirastoille, sekä edistää  yhteensopivien lisäarvopalveluiden käyttöönottoa kihlakuntien puhepalveluissa. 

Toimikausi

1.9.2004- 31.12.2005

Tehtävät
Seurantaryhmän tehtävänä on kihlakunnanvirastojen puhepalveluiden uudistamisen seuranta lääni ja virastotasolla.  Ryhmän tehtävänä on huolehtia yhtenäisvirastojen ohjeiden ja tiedotteiden koordinoinnista ja yhteensovittamisesta.  Ryhmän tehtävänä on huolehtia SM:n ja OM:n puheuudistuksen aikataulujen yhteensovittamisesta. Ryhmän tulee olla yhteydessä alue- ja paikallishallintoon uudistuksen toteutuksen osalta.    Ryhmän tehtävänä on olla mukana  puhelinnumeroiden uudistamisessa ja numeroinnin yhteensovittamisessa. Ryhmä osallistuu myös hallinnonalojen välisten puheratkaisujen välisten yhdyskäytävien toteutukseen ja  yhtenäisten hakemistopalveluiden kehittämiseen.


Ryhmä raportoi työn etenemisestä kihlakuntien tietotekniikkaryhmälle.

Kokoonpano
Puheenjohtaja


Heikki Luhtala, järjestelmäpäällikkö, sisäasiainministeriö


Jäsenet:



Jukka Klaper, tietoliikenneasiantuntija, oikeusministeriö


Hannu Naumanen, suunnittelija, poliisin tietohallintokeskus


Mikael Rekola, kihlakunnannimismies, Valkeakosken kihlakunnanvirasto


Ryhmä valitsee keskuudestaan sihteerin. Työryhmä voi tarvittaessa kutsua kihlakunnanvirastoista asiaintuntijoita kokouksiinsa. Työryhmä voi käyttää apunaan tarvittaessa operaattorin ja laitetoimittajan asiantuntijoita.  Työ tehdään virkatyönä. Kihlakunnan edustajien mahdolliset matkakustannukset maksetaan kihlakunnanvirastojen yhteiseltä momentilta 26.07.21. 
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