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DEMOKRATIAVERKOSTON KOKOUS 2/2016
Aika
Perjantai 27.5.2016 klo 9-11
Paikka
Oikeusministeriö, Kasarminkatu 42, nh KO-TI
(x) Puheenjohtaja johtaja Johanna Suurpää, oikeusministeriö

(x) Kulttuuriasiainneuvos Leena Aaltonen, opetus- ja kulttuuriministeriö

(-) Opetusneuvos Monica Melén-Paaso, opetus- ja kulttuuriministeriö

(x) Ihmisoikeus- ja demokratiasuurlähettiläs Rauno Merisaari, ulkoministeriö

(x) Oikeusvaltio- ja ihmisoikeusneuvonantaja Åsa Wallendahl, ulkoministeriö

(-) Neuvotteleva virkamies Inga Nyholm, valtiovarainministeriö

(-) Assistentti Sonja Joutsenlahti-Wuoristo, valtiovarainministeriö

(x) Neuvotteleva virkamies Pekka Harju-Autti, ympäristöministeriö

(-) Erikoistutkija Keijo Tanner, sosiaali- ja terveysministeriö

(-) Viestintäneuvos Kristiina Pietikäinen, liikenne- ja viestintäministeriö

(-) Ylitarkastaja Jutta Antikainen, sisäministeriö 

(x) Lainsäädäntösihteeri Inka Lilja, puolustusministeriö

(-) Ohjelmaneuvos Sirpa Kekkonen, valtioneuvoston kanslia

(x) Erityisasiantuntija Kaisa Oksanen, valtioneuvoston kanslia

(-) Viestintäjohtaja, Pekka Väisänen, Maa- ja metsätalousministeriö, sijaisena Vesa Vuorimaa 
(-) Lainsäädäntöjohtaja Pasi Järvinen, Työ- ja elinkeinoministeriö 

(x) Neuvotteleva virkamies Niklas Wilhelmsson (siht.), oikeusministeriö

(x) Erityisasiantuntija Maria Wakeham-Hartonen (siht.), oikeusministeriö 

1. Kokouksen avaus ja läsnäolijoiden toteaminen
Puheenjohtaja avasi kokouksen. Todettiin läsnäolijat ja käytiin lyhyt esittäytymiskierros. Kerrottiin Kekkosen (VNK) ja Nyholmin (VM) kokoukseen lähettämistä kommenteista, jotka käsiteltiin asiakohdissa 3 ja 5.
 

2. Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen

Pöytäkirja hyväksyttiin.

3. Toimintaohjelman tavoitteet (liite 1)
Esiteltiin liite. 
Kerrottiin Kekkosen (VNK) lähettämästä kommentista, jossa esitettiin mahdollisimman konkreettista ja selkeisiin tavoitteisiin linkitettyä raportointia. Verkosto piti tärkeänä, että toimintaohjelmaprosessi kytkeytyy hallitusohjelmaan, ja sillä on selkeät seurattavat tavoitteet. Tämä vastaa myös pitkälle edellisessä kokouksessa sovittua. 

Lisäksi Kekkonen esitti tapaamisen järjestämistä demokratiaverkoston (sihteeristö) ja VNK:n strategiasihteeristön välillä ns. kärkihankeseurannan mallin hyödyntämisestä toimintaohjelmassa. Esitystä kannatettiin. 
Toimenpidepyyntö: pyydettiin demokratiaverkoston jäseniä täydentämään ko. liitteeseen tiedot ministeriöidensä yhteydessä toimivista horisontaalisista verkostoista 10.6.2016 mennessä.

4. Suomen demokratian tila SWOT (liite 4)
Esiteltiin liitteenä ollut nelikenttä. Tarkoitus on, että demokratia-indikaattoriaineiston pohjalta koostettu analyysi päivitetään vastaamaan nykytilaa. 
Todettiin, että analyysi on selkeä kuvaus suomalaisen demokratian tilasta. Osa haasteista ja toimenpiteistä jakautuu pidemmälle aikavälille. Jotkut ilmiöistä vaativat nopeampaa reagointia. Näitä ovat esimerkiksi kysymykset yhteiskunnan monimuotoistumisesta.

Keskustelussa tuotiin esille, että vahvuuksissa voisi korostaa avoimuutta, vapaata mediaa, kansalaisten luottamusta hallintoon ja poliittiseen päätöksentekoon, vähäistä korruptiota sekä naisten ja miesten tasa-arvoa. Vahvuutena voidaan myös nähdä Suomen kansainvälisesti hyvä maine.  
Mahdollisuuksiin tulisi lisätä työn uudistuminen ja tietoyhteiskuntakehitys, joka toisaalta nivoutuu myös uhkiin (digitaalinen kuilu).
Heikkouksissa ei tule vertailla Suomea pelkästään muihin Pohjoismaihin – osa haasteista (esimerkiksi poliittinen sosialisaatio perheissä ja kouluissa) koskee laajasti läntisiä demokratioita. 
Sovittiin, että pohditaan miten toimenpiteissä otetaan huomioon koulutus- ja lukutaitoerojen kasvu mm. yhdenvertaisuuden näkökulmasta. Toinen huomioon otettava ulottuvuus liittyy EU-tasoon, joka tulee toistuvasti esille kysymyksissä vallasta ja päätöksenteosta. Kysymyksiä tulisi avata liitteessä 2. 
5. Toimintaohjelman aihealueet ja hankkeet (liite 2)
Esiteltiin toimintaohjelman aihealueet ja ideoita hankkeiksi. Todettiin, että kokonaisuus on jo nyt laaja. Tarkoituksena edellä mainitusti on fokusoida tavoitteita, niiden mitattavuus huomioon ottaen. 

Kerrottiin Nyholmin (VM) lähettämästä kommentista. Nyholm totesi että maakuntauudistus ja tulevaisuuden kunta tematiikka sopivat hyvin toimintaohjelmaan. Toimet pitäisi jatkotyössä yhteen sovittaa maakuntalain (ja koko uudistuksen) valmisteluaikataulujen kanssa. Esitetyt toimet istuisivat hyvin myös osaksi muutosohjelmaan ja maakuntien osalta osaksi Kansalaiset keskiöön -hanketta. 
Todettiin linkitys oikeusministeriössä koordinoituun perus- ja ihmisoikeustoimintaohjelmaan, mm. niveltyminen demokratia- ja ihmisoikeuskasvatukseen, yhdenvertaisia mahdollisuuksia tukevaan tietoyhteiskuntakehitykseen sekä vihapuheeseen puuttumiseen. 

Tuotiin esille päällekkäisyys liitteen kohtien 1 (yhdenvertainen osallistuminen) ja 3 (uusien osallistumismahdollisuuksien edistäminen) kanssa, ja nämä päätettiin yhdistää. 
Myös kohdista 2 (kunta- ja alueellisen demokratian tukemiseen rakenneuudistuksessa) ja 4 (kuulemisen ja vuorovaikutteisen valmistelun lisäämiseen) keskusteltiin. Voiko maakuntauudistuksessa toteutua suunnitelmallinen kuuleminen uudistuksen aikataulu huomioon ottaen?

Ehdotettiin, että syksyllä käyntiin lähtevän säädösvalmistelun kehittämistä koskevan hankeklinikka voitaisiin lisätä toimintaohjelman hankkeeksi. Sen kautta voitaisiin myös löytää toimintaohjelmalle pilotoitavia hankkeita ja hyviä käytäntöjä. Säädösten vaikutusten arviointineuvosto voisi lisätä kohtaan neljä.      

Nostettiin esille tarve löytää rohkeampia keinoja osallisuuden ja yhdenvertaisuuden vahvistamiseksi, esimerkiksi kolmannen sektorin vahvistamisen kautta. Keskusteltiin järjestöjen valtionavustuksiin liittyvistä muutoksista ja mahdollisuuksista erilaisiin kehittämisavustusinstrumentteihin. Ehdotettiin, että sihteeristö tekee kahdenvälisiä vierailuja, esimerkiksi opetus- ja kulttuuriministeriöön.
Demokratiaverkoston jäseniä pyydettiin lähettämään tiedot toimintaohjelmaan liitettävistä ministeriöiden hankkeista 10.6.2016 mennessä. 
. 
6. Demokratiapoliittisen selonteon linjausten toimeenpano (liite 3)

Todettiin, että ministeriöiden lähettämät kommentit ovat lisätty liitteeseen. Dokumenttia voi kommentoida vielä 10.6. asti. Kommentointi kannattaa tehdä kokouksen pohjalta päivitettyihin versioihin. 
7. Kuulemistilaisuuden suunnittelu
Laaja kuuleminen on tärkeä osa avointa toimintaohjelmaprosessia. Kerrottiin syksyksi suunnitelluista kuulemisista. Keskusteltiin mahdollisuuksista osallistaa kansalaisia ja sidosryhmiä laajemmin, sähköisen osallistumisen lisäksi esimerkiksi alueellisesti. Pohdittiin mahdollisuutta tehdä yhteistyötä Avoimen hallinnon toimintaohjelman ja toisaalta keskusjärjestöjen kanssa.  

8. Muut asiat
Kerrottiin kansalaisyhteiskuntapolitiikan neuvottelukunta KANEn juhlaseminaarista 7.6.2016. Kutsu ja ohjelma lähetetään demokratiaverkostolle. Nostettiin esille oikeusministeriön osallistuminen kesän SuomiAreenaan: KANEn tilaisuus 14.7. ja eduskuntavaalitutkimuksen julkistaminen 15.7.
Päätettiin, että demokratiaverkoston seuraava kokous järjestetään syksyllä. Aikataulu haarukoidaan vielä ennen kesälomia. 

9. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja kiitti osallistujia hyvästä työskentelystä, ja muistutti vielä kommentointipyynnöstä 10.6. mennessä. Kokous päättyi klo 10.30.
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