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DEMOKRATIAVERKOSTON KOKOUS 4/2016
Aika
ke 5.10.2016 klo 9-11
Paikka
oikeusministeriö, Eteläesplanadi 10, kh. Lainhuuto
(x) Puheenjohtaja johtaja Johanna Suurpää, oikeusministeriö

(x) Kulttuuriasiainneuvos Leena Aaltonen, opetus- ja kulttuuriministeriö

(x) Opetusneuvos Monica Melén-Paaso, opetus- ja kulttuuriministeriö

(x) Ihmisoikeus- ja demokratiasuurlähettiläs Rauno Merisaari, ulkoministeriö

(-) Oikeusvaltio- ja ihmisoikeusneuvonantaja Åsa Wallendahl, ulkoministeriö

(x) Neuvotteleva virkamies Inga Nyholm, valtiovarainministeriö

(-) Assistentti Sonja Joutsenlahti-Wuoristo, valtiovarainministeriö

(x) Neuvotteleva virkamies Pekka Harju-Autti, ympäristöministeriö

(-) Erikoistutkija Keijo Tanner, sosiaali- ja terveysministeriö

(x) Viestintäneuvos Kristiina Pietikäinen, liikenne- ja viestintäministeriö sijaisena Matleena Kurki-Suutari
(-) Tarkastaja Sari Samula, sisäministeriö 

(x) Lainsäädäntösihteeri Inka Lilja, puolustusministeriö sijaisena Timo Tuurihalme
(-) Ohjelmaneuvos Sirpa Kekkonen, valtioneuvoston kanslia

(x) Erityisasiantuntija Kaisa Oksanen, valtioneuvoston kanslia saapui paikalle klo. 10.02
(x) Viestintäjohtaja, Pekka Väisänen, Maa- ja metsätalousministeriö, sijaisena Vesa Vuorimaa 
(x) Neuvotteleva virkamies Päivi Kantanen, Työ- ja elinkeinoministeriö 

(x) Neuvotteleva virkamies Niklas Wilhelmsson (siht.), oikeusministeriö

(x) Erityisasiantuntija Maria Wakeham-Hartonen (siht.), oikeusministeriö 
(x) Korkeakouluharjoittelija Aleksi Karppinen (siht.), oikeusministeriö
Asiat
1. Kokouksen avaus, muutokset kokoonpanossa ja läsnäolijoiden toteaminen
Puheenjohtaja avasi kokouksen ajassa 09.03. Pidettiin esittäytymiskierros.   Todettiin muutos kokoonpanossa: TEM:n jäseneksi Pasi Järvisen tilalle Päivi Kantanen. 
2. Kokouksen asialistan ja edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen

Hyväksyttiin kokouksen asialista ja edellisen kokouksen pöytäkirja ilman lisäyksiä tai muutoksia.

3. 16.9.2016 seminaari- ja kuulemistilaisuuden tulosten purku- ja analysointi
Todettiin tilaisuuden palautteen olleen myönteistä. Osallistujamääräksi arvioitiin noin 80. Wilhelmsson esitteli tilaisuudesta laadittua yhteenvetoa. Kuulemisen tuloksia arvioidaan, ja tehdään nostoja ohjelmaan. Osan ehdotuksista todettiin olleen vasta selvitettävänä, eikä uuteen prosessiin ryhtymiselle näiden osalta nähty tuovan lisäarvoa. Tilaisuuden ja siellä käydyn keskustelun perusteella todettiin toimintaohjelman valmistelun olevan oikeilla jäljillä.
4. Päivitetyn hankeluetteloluonnoksen läpikäynti 
Wilhelmsson esitteli hankeluetteloluonnoksen tilannetta. Käytiin keskustelua, osioiden yhdistämisestä sekä siitä, vastaavatko hankkeet aiemmin määriteltyihin ongelmiin ja ovatko ohjelman teemat tasapainossa keskenään. Toimintaohjelmaan on esitetty hankkeina muita toimintaohjelmia. Korostettiin, että näitä on syytä pyrkiä hankkeistamaan.

Erityisenä huomiona nousi demokratiapoliittisen toimintaohjelman suhde perus- ja ihmisoikeustoimintaohjelmaan – yhtymäkohtia on esimerkiksi maahanmuuton ja vihapuheen sekä demokratia- ja ihmisoikeuskasvatuksen osalta. On syytä pohtia ohjelmien välistä työnjakoa. Päällekkäisen työn välttämiseksi tässä päätettiin soveltaa viittauskäytäntöä. Todettiin toimintaohjelman aikaikkunan ulottuvan lähtökohtaisesti hallituskauden loppuun, mutta osa hankkeista on lyhyempiä ja osa pidempiä.

Käytiin hankeluetteloa yksityiskohtaisesti läpi vastuuministeriöiden esitellessä hankkeitaan. Sovittiin, että ministeriöiden edustajat toimittavat sihteeristölle täsmentävät hankekuvaukset jälkikäteen.
UM: Uutena toimintaohjelmahankkeena kehityspoliittisen selonteon toimeenpanoon liittyvä tulosraportointijärjestelmä. Hanke ajoittuu vuosille 2016-2018. Muutetaan luvun 7 otsikoksi: ”Yhteiskunnallinen toimintaympäristö ja keskusteluilmapiiri”.
LVM: Jo toimitettuun hanke-ehdotukseen (Liikenteen ja viestinnän toimenpideohjelma digitaalisten palveluiden esteettömyydestä). liittyen pohditaan digitaalisten palveluiden hankkeistamista. Media osana demokraattista osallistumista todettiin hyväksi teemaksi. Selvitetään lisäksi LVM:n puolesta säädösten sujuvoittamisen toimeenpanon ohjelmaa. 

VM: Kommentit on huomioitu jo käsillä olevassa luonnoksessa. Tarkennetaan kohtaa 3.1.4, jossa voidaan käsitellä sekä sote- että maakuntauudistuksen kansalaisviestintää. 

OKM: Lähettää käsitteiden määrittelyesitykset sihteeristölle sekä täsmentää hankekokonaisuuttaan. Esitettiin mahdollisuus siirtää vihapuhetematiikkaan liittyvä hankekokonaisuus osaksi PIO-ohjelmaa.  
TEM: Esitti kuulemisten laajempaa avaamista. Kotoutumiskoulutusten sisältöjä käsitellään sisäisesti ja yhdessä muiden relevanttien ministeriöiden kanssa. Byrokratian purkamiseen liittyen todettiin esteet esimerkiksi työttömien vapaaehtoistoimintaan osallistumisen käytännöissä.
YM: Kokoukseen oli saatu esitys, jossa käsitellään kulttuuriympäristöstrategiaa yhteistyössä OKMn kanssa. 
MMM: Pohdittiin maaseutupolitiikan ja kumppanuusteeman jotakin osiota hankkeistettavaksi. Hyvänä käytäntönä tuotiin esille EU-ulottuvuuden omaava Leader-toiminta. Mietintään yhteistyö Mannersuomen maaseudun kehittämisohjelman kanssa.
PLM: Ei erillistä hanketta. Suunnitteilla vapaaehtoiseen maanpuolustukseen liittyvän kehityshankkeen esiselvitys, jota kaavailtiin osaksi hankeklinikkaa.
VNK: Keskusteltiin strategisesta tutkimuksesta. Pohdittiin, voisiko hallituksen kärkihankkeena olevaa kokeilukulttuurin edistämistä hankkeistaa ohjelmaan. Lisäksi selvitetään toimintaohjelman kokonaisuuden poliittinen käsittely. 
OM: Todettiin luettelossa olevat hankkeet. Jatketaan hankkeiden tiivistämistä ja yhdistämistä mahdollisuuksien mukaan.
. 

5. Jatkovalmistelu
Wilhelmsson esitteli hahmotelmaa jatkovalmistelun aikataulusta. Esitettiin vielä kahta verkoston kokousta, yhtä kuulemistilaisuutta hankeosiosta sekä aikaa ministeriöiden sisäiselle kommentti- ja hyväksymiskierrokselle. Tavoitteena on, että ohjelma olisi VN istunnossa vuoden 2017 alussa. Tarkemmat päivämäärät lähetetään sähköpostilla.
Aikatauluun oltiin tyytyväisiä. Toivottiin, että verkoston jäsenet osallistuvat toiseen kuulemistilaisuuteen ja kertovat hankkeistaan. Vastuuvirkamiehet sitoutuvat esittelemään toimintaohjelmaa oman hallinnonalan ministerille jo prosessin aikana. 
6. Muut asiat
Ei muita esille tulevia asioita.

7. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen ajassa 10:40.
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