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DEMOKRATIAVERKOSTON KOKOUS 1/2016
Aika
Maanantai 4.4.2016 klo 9-11
Paikka
Oikeusministeriö, Kasarminkatu 42, nh KO-TI
Paikalla 
Johtaja, Johanna Suurpää (pj.), oikeusministeriö


Kulttuuriasiainneuvos Leena Aaltonen, opetus- ja kulttuuriministeriö


Opetusneuvos Monica Melén-Paaso, opetus- ja kulttuuriministeriö


Ihmisoikeus- ja demokratiasuurlähettiläs Rauno Merisaari, ulkoministeriö


Oikeusvaltio- ja ihmisoikeusneuvonantaja Åsa Wallendahl, ulkoministeriö


Neuvotteleva virkamies Inga Nyholm, valtiovarainministeriö


Assistentti Sonja Joutsenlahti-Wuoristo, valtiovarainministeriö


Neuvotteleva virkamies Pekka Harju-Autti, ympäristöministeriö


Ylitarkastaja Jutta Antikainen, sisäministeriö


Lainsäädäntösihteeri Inka Lilja, puolustusministeriö


Erityisasiantuntija Kaisa Oksanen, valtioneuvoston kanslia


Viestintäjohtaja, Pekka Väisänen, Maa- ja metsätalousministeriö (saapui kohdassa 4)

Neuvotteleva virkamies Niklas Wilhelmsson (siht.), oikeusministeriö


Korkeakouluharjoittelija Heidi Niinikoski (siht.), oikeusministeriö
Asiat
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 9:01.
 

2. Läsnäolijoiden toteaminen
Kokouksen aluksi käytiin esittäytymiskierros.

3. Asettamispäätös: demokratiaverkoston tehtävät ja toimintatavat
Puheenjohtaja alusti keskustelun kertoen demokratiaverkostolle asetetuista tavoitteista ja tehtävistä. Demokratiaverkoston tehtävänä on koordinoida valtioneuvoston

demokratiapolitiikkaa, seurata hallitusohjelman demokratiaan liittyviä kirjauksia, koordinoida demokratiapoliittisen toimintaohjelman valmistelua sekä seurata vapaaehtotoimintaa koskevien uudistusten etenemistä.
Puheenjohtaja korosti, että verkoston jäsenten on tärkeää välittää tietoa verkoston toiminnasta omalle ministeriölleen. Toivotaan, että verkoston jäsenet edustavat koko ministeriönsä ja kantavat koordinaatiovastuuta. 

Sovittiin, että kokouksia koskevat aineistot lähetetään hyvissä ajoin ennen kokousta, ja jokaisella kokouksella on selkeä agenda. Sovittiin, että aineistot jaetaan sähköpostitse. Sovittiin myös, että pöytäkirjat pidetään työekonomisista syistä suppeina päätöspöytäkirjoina. 

Hyväksyttiin verkoston 2016 työsuunnitelma. Kokousten määrää voidaan vähentää, jos kokouksille ei ole tarvetta. 
4. Demokratiapoliittinen toimintaohjelma
Verkoston sihteeri Niklas Wilhelmsson alusti keskustelun. Demokratiapoliittinen selonteko annettiin eduskunnalle 2014, josta tulevaisuusvaliokunta ja sivistysvaliokunta antoivat lausunnon ja perustuslakivaliokunta mietinnön. Selonteko oli ensimmäinen laatuaan. Selonteko käsittelee demokratian tilaa ja siinä annetaan valtioneuvoston linjaukset demokratiapolitiikan tavoitteiksi. Selonteko on voimassa oleva hallituksen strategia-asiakirja. 

Keskustelussa korostettiin, että demokratiapoliittinen selonteko luo relevantin tietopohjan toimintaohjelmalle. Selonteko sai eduskunnalta kiitosta siitä, että se oli sidoksissa tilannekuvaan. Tätä tavoitellaan myös toimintaohjelman kohdalla. Korostettiin, että selonteon teemat ovat yhä tärkeitä, mutta ne kaipaavat täydennystä koskea tilannekuva on osittain muuttunut mm. lisääntyneen maahanmuuton ja vihapuheen myötä. 

Sovittiin, että verkoston työ linkitetään ajankohtaisiin aiheisiin, kuten maahanmuuttotilanteeseen ja vihapuheen ehkäisemiseen. 

Perustuslakivaliokunta nosti selontekoa koskevassa mietinnössään esille seuraavat asiat joihin tulisi kiinnittää aikaisempaa enemmän huomiota: äänestysaktiivisuuden nostaminen ja polarisoitumisen vähentäminen, kunta- ja aluehallinnonuudistus suhteessa paikallisdemokratiaan, hallinnon avoimuus ja selkeäkielisyys sekä demokratiakasvatus ja nuorten osallistuminen. Tulevaisuusvaliokunta huomautti lausunnossaan selonteosta, että demokratiapolitiikkaa pitäisi nähdä laajemmin kuin mitä selonteossa tehty.  

Wilhelmsson esitteli alustavan luonnoksen toimintaohjelmaksi. Lukuun 2 saadaan tiiviit raportit valtioneuvoston TEAS- tutkimushankkeista. Lukuun 3 on tarkoitus koota ministeriöiden tekemät toimenpiteet demokratiapoliittisen selonteon linjauksista. (pöytäkirjan liite 1). Ministeriöitä pyydetään täydentämään tekstiä 2.5.2016 mennessä. Luku 4 tulee olemaan toimintaohjelman tärkein osuus. Sovittiin, että luvun 4 työotsikoksi vaihdetaan ”Mitä tehdään”, koska hankkeet termiä pidettiin liian rajaavana. Toimintaohjelmalle ei ole asetettu varsinaista sivumäärätavoitetta, mutta pyritään tiiviiseen esitystapaan. Keskustelussa tuotiin esiin tarve huomioida yhteys muihin strategioihin. 
Toimintaohjelmassa tulisi identifioida demokratiaan liittyvät nykyiset haasteet ja mitä niille voi tehdä. Verkosto nosti esille, että on tärkeätä keskittyä myös Suomalaisen demokratian vahvuuksiin, joita voidaan vahvistaa, eikä pelkästään puutteisiin. Kansainvälisestä kontekstista sovittiin, että siihen viitataan siinä määrin missä se on relevanttia ja mahdollista. Toimintaohjelmassa tullaan kuvaamaan toimintaympäristöä ja sen muutosta. Selonteon kohdalla tehtiin SWOT -analyysi ja sitä voidaan päivittää toimenpideohjelmaa varten. Toimintaohjelmassa annetaan myös kokonaiskuvaus viimeisten vuosien aikana Valtioneuvoston piirissä luoduista demokratiaa edistävistä rakenteista ja toimenpiteistä. Toimintaohjelman varinaisessa pääluvussa, joka käsittelee tulevia toimenpiteitä, voidaan hyödyntää sekä olemassa olevia hankkeita ja luodaan mahdollisuuksien rajoissa uusia hankkeita. Päätettiin, että toimintaohjelman pääasiallinen fokus keskitetään muutaman keskeisen kehittämistä vaativan teeman ympärille. 
Toimintaohjelmaa tehdessä varotaan tekemästä päällekkäistä työtä. Perus- ja ihmisoikeustoimintaohjelman lisäksi, OKM:llä on mm. valmisteilla ohjelma vihapuhetta vastaan. Myös tulevaisuusselontekoa on alettu valmistella ja myös siitä voi löytyä yhtymäkohtia 

Puheenjohtaja esitti tavoitteena, että toimintaohjelma voitaisiin viedä Valtioneuvoston käsittelyyn 2016 lopussa. Esitys sai kannatusta. Näin jäisi kohtuullisesti aikaa toteuttaa toimintaohjelmaa hallituskauden aikana. Eduskunta on ilmaissut kiinnostuksensa järjestää yhdessä oikeusministeriön kanssa teemaan ja toimintaohjelmaan liittyviä tilaisuuksia osana Suomi100 juhlavuotta keväällä 2017.
Puheenjohtaja esitti, että oikeusministeriö järjestäisi toukokuussa toimintaohjelmaan liittyvän kuulemistilaisuuden. Esitystä kannatettiin. Kuulemistilaisuus on avoin ja kutsut lähetetään järjestöille ja verkostoille, jotka tekevät demokratiatyötä.

Sihteeristö lähettää ministeriöille aineiston täydennyspyynnön ja valmistelee kuulemistilaisuuden. 

5. Vapaaehtoistyön edellytysten koordinointi
Wilhelmsson alusti keskustelun. Työryhmän raportti ja lausuntotiivistelmä olivat kokouskutsun liitteenä. Keskustelu on työryhmän jälkeen jatkunut mm. normien purkuryhmän kanssa. Osa vapaaehtoistyön esteistä liittyy tiedonpuutteeseen. Huomautettiin, että selkeä ohjeistus vapaaehtoistyöstä on olemassa, mutta sitä on ollut hankala löytää. Ohjeet on nyt kerätty demokratia.fi -sivustolle, ja niitä on tarkoitus julkaista myös uudistuvan suomi.fi -palvelun palveluoppaisiin.
Verkoston jäseniä pyydettiin seuraavaan kokoukseen mennessä tarkastamaan ja esittämään täydennysehdotuksia oikeusministeriön valmistelemista vapaaehtoistoiminnan teemasivuista (löytyy osoitteesta: http://www.demokratia.fi/tietotori/vapaaehtoistyo/).
6. Muut asiat
VM:n avoimen hallinnon hankkeeseen liittyen on 4.4.2016 avattu Ikääntyvien nettiaivoriihi. Se löytyy osoitteesta: http://vm.fi/hallinnon-avoimuus/avoin-hallinto 
Verkoston seuraavat tapahtumat ovat demokratiapoliittisen toimintaohjelman kuulemistilaisuus ja seuraava kokous toukokuussa. Kokousajasta sovitaan sähköpostitse.
7. Kokouksen päättäminen
Puheenjohtaja päätti kokouksen kl. 10:49.
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