Lausuntoa ympäristöministeriön luonnokseen hallituksen esitykseksi laiksi asumisoikeusasunnoista

Kunnissa tulisi säilyttää järjestysnumerorekisteri ja asukasvalinta, helpompi seurata asukasrakennetta kuin jälkivalvontana. Vaarantuuko asukkaiden ja hakijoiden yhdenmukainen kohtelu päätösvallan siirtyessä eri omistajayhteisöille? Uuden lain mukaan kunnalla ei olisi mitään vaikutusmahdollisuutta asumisoikeusasumiseen, mikä ei vastaa kunnan asuntopoliittisia tavoitteita ja vastuita. Suurin osa asumisoikeustaloista rakennetaan kuntien luovuttamille ARA-hintaisille tonteille. Asumisoikeusasunnot mahdollistavat monipuolisen asuntotarjonnan vuokra- ja omistusasumisen rinnalla.  

Määräaikainen järjestysnumeroaika tulisi olla riittävän pitkä (esim. 5 vuotta), jotta jatkuva uusiminen ei työllistä liikaa. Nykyisten asumisoikeushakijoiden asema turvattava, heikentää muuten pitkään jonossa odottavien asemaa. Yhden järjestysnumeron järjestelmä on järkevä. Pienemmässä kunnassa asukasvalintapäätökset saadaan nopeasti saman päivän aikana eteenpäin. Tarjouskierroksien aikaa tulisi lyhentää kahdesta viikosta tarpeen mukaiseksi nopeuttamaan käsittelyä.
Pysyvä asumisoikeus vaarassa romuttua uuden lain mukaan ja vaikuttaa mahdollisesti aso asunnon hakijoihin (puututaan asumisoikeussopimuksen tarjoamaan pysyvään asumisturvaan) Hakijat ovat luottaneet omistusasumiseen rinnastettavaan asumisturvaan. Asumisoikeusyhteisön tulisi turvata asumisoikeuden haltijoiden hyvät ja turvalliset asuinolot kohtuullisin kustannuksin.
Yhteistyöelin hyvä olla asioita hoitamassa, sitouttaa asukkaita.
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