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ELÄINSUOJELULAIN KOKONAISUUDISTUSTA VALMISTELEVAN

OHJAUSRYHMÄN 6. KOKOUS

Aika
15.4.2014 klo 13:00-15:00
Paikka
MMM, Hallituskatu 3, kokoushuone Niskavuori 
Osallistujat
Jaana Husu-Kallio, MMM (pj)

Riitta Heinonen, MMM 

Tuula Majuri, OM 

Kirsti Vallinheimo, VM 

Taina Aaltonen, Elintarviketurvallisuusvirasto


Satu Raussi, Eläinten hyvinvointikeskus

Kati Pulli, SEY Suomen Eläinsuojeluyhdistysten liitto 

Leena Suojala, Maa- ja metsätaloustuottajain Keskusliitto MTK 

Mikaela Strömberg-Schalin, Svenska Lantbruksproducenternas Centralförbund SLC 

Salla Tuomivaara, Eläinsuojeluliitto Animalia

Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto 
Kirsi Sario, Suomen Eläinlääkäriliitto 


Heli Kallio, Suomen Turkiseläinten Kasvattajain Liitto

eläinsuojeluasiamies Sari Salminen

Tiina Pullola, MMM (siht)

Hannu Miettinen, MMM (siht)

Minna Ruotsalo, Elintarviketurvallisuusvirasto (siht)
Poissa
Elias Jukola, Elintarviketeollisuusliitto 
Merja Söderström, Päivittäistavarakauppa ry 

Juha Beurling, Kuluttajaliitto 


1   Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 13:00.  Kokouksen asialista hyväksyttiin sellaisenaan.

2   Taustamuistion 13 käsittely (Eläinten pitäminen näytteillä ja käyttäminen esityksissä sekä luvan- ja ilmoituksenvarainen toiminta)
Tiina Pullola esitteli taustamuistion 13.  Muistiossa käsitellään eläinsuojelulain säännöksiä eläinten pitämisestä näytteillä ja käyttämisestä esityksissä sekä luvan- ja ilmoituksenvaraiseksi säädetystä toiminnasta. 
Voimassa olevassa eläinsuojelulaissa eläinten pitämisestä näytteillä ja käyttämisestä esityksissä on säädetty lain 19 §:ssä. Pykälän mukaan eläimen näytteillä pitämisestä taikka käyttämisestä elo- tai valokuvauksessa tai muussa esityksessä ei saa aiheutua eläimelle kipua tai tuskaa. Kunnaneläinlääkäri voi kuitenkin erityisestä syystä antaa luvan myös sellaiseen pykälässä tarkoitettuun toimintaan, jossa eläimelle voi aiheutua vähäistä kipua tai tuskaa. Muistiossa on esitetty pohdittavaksi, tulisiko lakiin sisällyttää edelleen vastaava lupamenettely. Lisäksi tulisi pohtia sitä, pitäisikö eläinten väliaikaiselle näytteillä pitämiselle ja esittämiselle säätää erityisiä vaatimuksia lain tasolla. 

Eläintarhojen lupavaatimuksen taustalla on eläintarhadirektiivi, joten lupavaatimus tulisi sisällyttää tulevaankin eläinsuojelulakiin. Pysyvien eläinnäyttelyiden osalta muistiossa esitetään pohdittavaksi, tulisiko näiden lupavaatimus jatkossakin säilyttää, vai voitaisiinko siirtyä toiminnasta viranomaisille tehtävään ilmoitukseen. Pysyvät eläinnäyttelyt ovat nykyisin pääosin kotieläinpihojen tyyppisiä näyttelyitä. Valvontaviranomainen voisi kohdistaa ilman epäilyä tehtäviä tarkastuksia yhtälailla sekä luvanvaraiseen että ilmoituksenvaraiseen toimintaan, mutta ilmoituksenvarainen toiminta ei edellyttäisi tarkastuksen tekemistä ennen toiminnan aloittamista. Tämä vähentäisi pysyvistä eläinnäyttelyistä aiheutuvaa hallinnollista taakkaa sekä näyttelyiden pitäjille että valvontaviranomaisille. 

Muistiossa esitetään, että sirkusten luvanvaraisuus säilytettäisiin jatkossakin. Sirkuksessa kielletyistä eläinlajeista voitaisiin edelleen säätää asetustasolla. Kiertävien eläinnäyttelyiden osalta esitetään pohdittavaksi, miten tällaisiin näyttelyihin jatkossa suhtaudutaan ja tulisiko kiertävissä eläinnäyttelyissä pidettäviä lajeja rajoittaa samaan tapaan kuin sirkuksissa pidettäviä eläinlajeja. Lisäksi tulisi pohtia, tullaanko sirkuksissa ja kiertävissä eläinnäyttelyissä pidettäville eläimille säätää tarkempia pitovaatimuksia asetustasolla tai pitäisikö toimijoilta edellyttää esimerkiksi jonkinlaista omavalvontasuunnitelmaa eläinten hyvinvoinnin turvaamiseksi.


Keskusteltiin eläinten näytteillä pitämisestä ja käyttämisestä erilaisissa esityksissä. Ohjausryhmä kannatti ajatusta siitä, että erilaisissa tapahtumissa ja esityksissä pidettävien eläinten hoidosta ja kohtelusta voitaisiin säätää tarkempia vaatimuksia asetustasolla. Ohjausryhmän näkemyksen mukaan eläinsuojelulain 19 §:n säännöksestä tulisi poistaa poikkeusmahdollisuus, jolloin kivun ja tuskan tuottaminen eläimelle pykälässä tarkoitetussa toiminnassa olisi aina kiellettyä. 

Keskusteltiin pysyvistä eläinnäyttelyistä. Ohjausryhmän näkemyksen mukaan sellaiset pysyvät eläinnäyttelyt, joissa pidetään vain kotieläinlajeihin kuuluvia eläimiä, voisivat jatkossa olla ilmoituksenvaraista toimintaa. Keskusteltiin eläinnäyttelyistä, joissa pidetään luonnonvaraisiin lajeihin kuuluvia eläimiä. Pohdittiin, onko luonnonvaraisiin eläimiin kuuluvia eläimiä yleensä tarpeen pitää näytteillä muualla kuin eläintarhoissa vai tulisiko tällainen toiminta kieltää.  Tuotiin esiin loukkaantuneiden luonnonvaraisten eläinten hoitolat, joiden yhteydessä saatetaan myös pitää esimerkiksi pitovaikeuksien takia saatuja eläimiä näytteillä yleisölle. Tuotiin esiin myös vaikeudet tulkita nykylainsäädäntöä sen suhteen, mitä luonnonvaraisella eläinlajilla tarkoitetaan. Todettiin, että jatkossa säännöksissä yksinomaan kotieläimiä pitävät kotieläinpihat ja muut näyttelyt tulisi erottaa niistä eläinnäyttelyistä, joissa pidetään esillä myös luonnonvaraisia eläimiä. Olisi tarpeen myös selvittää sitä, mitä luonnonvaraisia eläimiä pysyvissä eläinnäyttelyissä ylipäätään nykyisin pidetään. 

Keskusteltiin sirkuksista ja kiertävistä eläinnäyttelyistä. Ohjausryhmä piti tärkeänä sitä, että sirkuseläinten pidolle tulisi säätää vähimmäispitovaatimukset. Tuotiin esiin kysymys siitä, pitäisikö delfinaario luokitella eläintarhaksi vai sirkukseksi. Peräänkuulutettiin mahdollisimman selkeitä määritelmiä eläintarhalle, sirkukselle ja erilaisille eläinnäyttelyille. Ohjausryhmä kannatti kiertävien eläinnäyttelyiden kieltämistä. Olisi tarpeen selvittää tarkasti se, millaisia kiertäviä eläinnäyttelyitä vielä on olemassa. 
Luonnonvaraisten eläinten tuotannollisista ja riistanhoidollisista tarhoista eläinsuojelulaissa säädetty ilmoitusvelvollisuus on osin päällekkäinen eläintunnistuslainsäädännön kanssa ja samoja eläintenpitoa koskevia tietoja tallennetaan sekä eläintenpitäjärekisteriin että eläinsuojeluvalvonnassa käytettävään Elite- järjestelmään. Muistiossa ehdotetaankin näiden päällekkäisten ilmoitusvelvollisuuksien poistamista siten, että jatkossa toimija tekisi ilmoituksen vain eläintunnistuslainsäädännön nojalla. Eläinsuojeluviranomaisilla on pääsy yhtälailla molempiin rekistereihin. 
Keskusteltiin ehdotuksesta. Tuotiin esiin, että valvonnan suunnittelun kannalta eläinsuojelulain nojalla ilmoituksessa annettavat tiedot eivät ole kovin oleellisia ja valvonnan puolesta eläintunnistuslainsäädännön nojalla tehtävä ilmoitus riittäisi. Toisaalta toivottiin, että tarhaajan olisi jatkossakin laadittava kuvaus eläinten hoidosta ja pidossa käytetyistä tiloista ja laitteista. Todettiin, että sekä tarhaajan että viranomaisten hallinnollisen taakan vähentämiseksi ilmoituksia tulisi tehdä vain yksi ja sillä saatavat tiedot voitaisiin tarvittaessa viedä eri viranomaisten rekistereihin.
Lain kokonaisuudistuksen yhteydessä on ehdotettu niin sanottujen metsästystarhojen sallimista uudessa eläinsuojelulaissa. Ehdotus perustuu maa- ja metsätalousministeriön vuonna 2012 käynnistämään hankkeeseen, jossa selvitettiin metsästykseen ja riistaan liittyvien palveluiden ja tuotteiden kehittämistä. Voimassa olevassa eläinsuojeluasetuksessa on kielletty porojen ja tuotantotarkoituksissa tarhattavien eläinten tappaminen metsästyksellisin keinoin ampumalla. Käytännössä tämä estää metsästystarhojen perustamisen Suomeen. Muualla Euroopassa, kuten esimerkiksi Ruotsissa, metsästystarhat ovat satojen hehtaareiden aidattuja alueita. Tarhoissa pidetään riistaeläimiä, kuten peuroja, mufloneita ja villisikoja. Eläimet elävät tarhoissa luonnonmukaisissa olosuhteissa, tosin eläimiä voidaan tarpeen mukaan lisäruokkia. Ulkomailla tarhojen yhteyteen on kehitetty muun muassa metsästysturismia ja ravintola- ja majoituspalveluita.
Keskusteltiin ehdotuksesta. Tuotiin esiin näkemys siitä, ettei metsästystarhassa pidettävien eläinten metsästys poikkea juurikaan esimerkiksi vapaana luonnossa olevien talviruokittavien kauriiden metsästyksestä. Elinkeinovapauden näkökulmasta ehdotusta pidettiin kannatettavana. Toisaalta painotettiin lakiehdotuksen tavoitetta eläinten itseisarvon ja kunnioituksen lisäämiseksi ja esitettiin, ettei metsästystarhoja voida pitää tämän tavoitteen mukaisena toimintana. Tarvittavien aitausten epäiltiin rajoittavan petoeläinten liikkumista. Villisikojen tarhaamisen lisäämistä vastustettiin siihen liittyvien eläintautiriskien vuoksi. Lisäksi tuotiin esiin, että käytännössä tarhaukseen tarvittavat suuret maa-alueet ja aitauksen suuret kustannukset rajoittaisivat mahdollisuuksia toiminnan aloittamiseen. Ohjausryhmä ei kannata metsästystarhauksen sallimista uudessa eläinsuojelulaissa. 
Keskusteltiin lyhyesti myös nykyisestä riistanhoidollisesta tarhaamisesta ja todettiin, että laissa olisi tarpeen määritellä tarkemmin sitä, millaisesta toiminnasta riistanhoidollisessa tarhauksessa on kyse. Asiaan palataan tarkemmin valmistelun myöhemmässä vaiheessa. Myös rajoituksista tarhattaviin eläinlajeihin liittyen keskustellaan valmistelun myöhemmässä vaiheessa. 

3   Taustamuistion 11 käsittely (Eläintenpitäjien yleiset pätevyysvaatimukset)
Tiina Pullola esitteli taustamuistion 11.  Muistiossa käsitellään eläintenpitäjien ja muiden eläinten päivittäiseen hoitoon osallistuvien henkilöiden pätevyydelle asetettavia vaatimuksia. Muistiossa ei käsitellä eläimille toimenpiteitä, kuten leikkauksia, tekevien henkilöiden pätevyysvaatimuksia eikä eläimiä kuljettavien tai lopettavien henkilöiden pätevyysvaatimuksia. 

Muistiossa esitetään pykäläehdotus eläintenpitäjien ja muiden hoitajien pätevyydestä. Pykäläluonnoksen mukaan kaikilta eläintenpitäjiltä ja eläimen hoitoon osallistuvilta henkilöiltä edellytettäisiin tehtävien edellyttämää osaamista. Ammattimaisilta eläintenpitäjiltä vaadittaisiin soveltuvaa koulutusta tai muilla keinoin saavutettua riittävää pätevyyttä tehtävien hoitamiseksi. Ammattimaisten eläintenpitäjien olisi myös neuvottava henkilöstöään eläinten hyvinvointia koskevista vaatimuksista. Valtioneuvoston asetuksella voitaisiin säätää tarkemmista eläintenpitäjiä ja hoitajia koskevista vaatimuksista. 

Keskusteltiin pykäläehdotuksesta. Tuotiin esiin huoli byrokratian lisääntymisestä sekä toimijoille että viranomaisille, jos eläintenpitäjiltä edellytetään pätevyystodistuksia. Etenkin kokemukseen perustuvan pätevyyden arviointi ja siitä annettava todistus koetaan kovin työlääksi. Toisaalta kannatettiin virallisia pätevyystodistuksia ja näiden edellyttämistä muiltakin tuotantoeläinten pitäjiltä kuin broilereiden pitäjiltä. Tuotiin esiin yhteiskunnan yleinen pyrkimys toimijoille asetettavien vaatimusten vähentämiseksi. Toisaalta tuotiin esiin pätevyysvaatimusten keskeinen asema EU:n eläinten hyvinvointistrategiassa ja jo olemassa olevat, EU-lainsäädännöstä johtuvat pätevyysvaatimukset. Keskusteltiin eläinten pitäjän kykenevyydestä ja pätevyydestä ja näiden suhteesta toisiinsa. Todettiin, että pätevyys ja kykenevyys liittyvät olennaisella tavalla toisiinsa kun arvioidaan henkilön mahdollisuuksia huolehtia hoidossaan olevien eläinten hyvinvoinnista. 

Huomautettiin, että pykälän muotoilussa on kiinnitettävä huomiota elinkeinovapauden rajoituksille asetettaviin vaatimuksiin: toimijoilta edellytettävästä pätevyydestä on säädettävä riittävän tarkkarajaisesti lain tasolla, jotta asetuksella asetettavat vaatimukset eivät jää arvailujen varaan. Olisi myös pohdittava, millaisia käytännön seurauksia säännöksellä on, voidaanko laissa olevan säännöksen nojalla esimerkiksi jättää myöntämättä lupa tietyn toiminnan harjoittamiseen? Myös pykäläluonnoksen asetuksenantovaltuutta ensimmäiseen momenttiin liittyen on vielä harkittava: olisi pohdittava, millaisia vaatimuksia ensimmäisen momentin nojalla on ylipäätään tarpeen säätää. Ehdotettiin, että toiseen momenttiin lisättäisiin myös vaatimus osaamisen ylläpitämisestä jatkuvan kouluttautumisen kautta. Lisäksi ehdotettiin, että perusteluiden viimeistä virkettä muokataan siten, että pätevyystodistuksia ei pääsääntöisesti edellytettäisi, ellei tällaisia vaatimuksia johtuisi EU-lainsäädännöstä. Todettiin vielä, että lainvalmistelun edetessä saattaa tulla eteen sellaisia, vielä ennakoimattomia uudistustarpeita, joihin on tarpeen liittää eläintenpitäjille asetettavia pätevyysvaatimuksia. 
4   Tiedoksi taustamuistio 12 (Viranomaisia, valvontaa sekä hallinnollisia pakkokeinoja koskevia pykäläluonnoksia perusteluineen), päivitetty lakiluonnos ja lain runkopaperi

Minna Ruotsalo esitteli lyhyesti taustamuistion 12. Taustamuistiossa käsitellään eläinsuojeluviranomaisia ja niiden tehtäviä, valvontaa ja tietojen julkisuutta sekä hallinnollisia pakkokeinoja koskeviin lukuihin sisältyviä pykäläluonnoksia perusteluineen. Pykäläkokonaisuus on vielä keskeneräinen, joten luonnosten tarkempi käsittely ei ole vielä tarkoituksenmukaista kokonaisuudistuksen tässä vaiheessa. 

Kiinnitettiin huomiota eläintenpitokieltojen valvontaan ja keskusteltiin kiireellisenä toimenpiteenä tehtävästä eläinten myymisestä tai luovuttamisesta suhteessa eläinten lopettamiseen. Keskusteltiin siitä, miksi alueellinen valvontaviranomainen on toimivaltainen tehostamaan määräystä tai kieltoa uhkasakolla sen sijaan, että uhkasakon asettaisi paikallinen viranomainen. 
5  Selvitysten tilanne

Eläinsuojeluasiamies on ehdottanut, että kokonaisuudistuksen yhteydessä tulisi selvittää mahdollisuuksia emakoiden ja ensikoiden tiineytyshäkeistä luopumiseen. Ohjausryhmä suhtautui aloitteeseen positiivisesti. 


Selvitys nautojen parressa ja pihatossa pidon hyvinvointi- ja talousvaikutuksista valmistuu syyskuun loppuun mennessä. Selvitys hevosten pilttuussa pidosta valmistuu toukokuussa. Selvitys eläinsuojeluvalvonnan valtiollistamisesta valmistuu lokakuun loppuun mennessä. Meneillään on myös pienimuotoinen selvitys löytöeläinten talteen otosta, selvitys valmistunee kevään aikana. 

6   Muut esille tulevat asiat

Ei muita asioita. 
7   Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15:10.
Ohjausryhmän alustava kokousaikataulu: 

· tiistai 10.6.2014 klo 13:00-15:00, kh Niskavuori

· torstai 4.9.2014 klo 13:00-15:00, kh Niskavuori

· torstai 6.11.2014 klo 13:00-15:00, kh Niskavuori

· tiistai 16.12.2014 klo 13:00-15:00, kh Niskavuori
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