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ELÄINSUOJELULAIN KOKONAISUUDISTUSTA VALMISTELEVAN

TYÖRYHMÄN 17. KOKOUS

Aika
27.10.2014 klo 13:00-16:00
Paikka
MMM, Liisankatu 8, kokoushuone Kammari 
Osallistujat
Riitta Heinonen, maa- ja metsätalousministeriö (pj.)

Erkki Arnkil, maa- ja metsätalousministeriö

Ilkka Turunen, valtiovarainministeriö

Helena Hepola, Elintarviketurvallisuusvirasto

Harri Rinne, Lapin aluehallintovirasto

Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto

Pirjo Kortesniemi, Tuotantoeläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta
Risto Rydman, Seura- ja harrastuseläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta

Olli Ruoho, Suomen Eläinlääkäriliitto
Tiina Pullola, maa- ja metsätalousministeriö (siht.)

Minna Ruotsalo, Elintarviketurvallisuusvirasto (siht.)

Laura Hänninen, Helsingin yliopisto


1   Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen

Puheenjohtaja Riitta Heinonen avasi kokouksen klo 13:00. Kokouksen asialista hyväksyttiin sellaisenaan. 
2   Nautojen pito parressa ja hevosten pito pilttuussa – selvitysten tulokset ja jatkovalmistelusta päättäminen

· Kuultavana yliarkkitehti Raija Seppänen, MMM


Raija Seppänen kertoi investointituetusta navettarakentamisesta. 

Keskusteltiin eri navettatyypeistä ja nautojen jaloittelusta. Tuotiin esiin, että uusia parsinavetoita on otettu käyttöön vielä viime vuosinakin ja näillä navetoilla on käyttöikää vielä runsaasti. Erityisesti näiden navetoiden osalta parsinavetoiden kieltäminen aiheuttaisi taloudellisia ongelmia. Toisaalta tuotiin esiin, että eläimen jatkuva kytkettynä pitäminen rajoittaa merkittävällä tavalla eläimen liikkumisvapautta ja heikentää tätä kautta sen hyvinvointia. Esitettiin, että nautojen kokonaishyvinvoinnin kannalta parsinavetoiden kieltoa merkittävämpää olisi lisätä eläinten jaloittelumahdollisuuksia ja puuttua huonosti suunniteltujen pihatoiden olosuhteisiin. Näin etenkin, kun parsinavetoiden odotetaan muutenkin häviävän tulevaisuudessa. Parsinavetoiden lehmille jaloittelu olisi erityisen tärkeää. Parsissa olevien lehmien oloja voitaisiin parantaa myös kieltämällä länkikytkyeiden käyttö ja lisäämällä poikimakarsinoiden määrää. Keskusteltiin myös etenkin 2000-luvun alkupuolella suunniteltujen, huonosti toimivien pihatoiden ongelmista ja toivottiin näihin parannuksia. 
Keskusteltiin nautojen jaloittelun järjestämisestä. Todettiin, että etenkin pihatot on usein suunniteltu ja rakennettu siten, että eläinten jaloittelua ei ole mahdollista jälkikäteen järjestää. Suurten eläinmäärien jaloittelu on haasteellista. Tuotiin esiin ympäristölainsäädännön tiukat vaatimukset eläinten jaloittelutarhoille. Eläinten jaloitteluun kaivattaisiin nykyistä kevyempiä vaihtoehtoja, joissa tarhan pohjatyöt eivät vaatisi aivan niin massiivisia toimia kuin nykyään. 
Toivottiin joustavuutta eläinsuojelulain säännöksiin siten, että säännöksissä ei otettaisi kantaa navetoiden tyyppiin, vaan ennemminkin asetettaisiin vaatimukset eläinten olosuhteille. Käytännössä tämä tarkoittaisi sitä, että säännöksissä ei mainittaisi esimerkiksi parsinavettaa, vaan sen sijaan säädettäisiin eläinten pidosta päästään kytkettynä tai muusta eläinten liikkumisen voimakkaasta rajoittamisesta. Näin ollen säännöksissä ei liioin määriteltäisi parsinavettaa tai pihattoa. Näin voitaisiin ottaa paremmin huomioon erilaiset, esimerkiksi parsinavetan ja pihaton välimaastossa olevat navettaratkaisut ja alalla tapahtuva kehitys. 
Keskusteltiin lyhyesti myös hevosten pilttuussa pidosta ja koirien kytkettynä pitämisestä.

Päädyttiin siihen, että ehdotetaan parsinavetoiden kiellon sijaan uusien parsinavetoiden rakentamisen tuen lopettamista. Parsinavetoiden rakentamisen kieltämistä ei pidetty tarpeellisena, koska parsinavetat tulevat todennäköisesti joka tapauksessa häviämään tilakokojen kasvaessa. Lisäksi parsinavetoiden kieltäminen edellyttäisi yhteiskunnalta jonkunlaista kompensaatiota niille tuottajille, jotka ovat investoineet parsinavettaan viimeisen muutaman vuoden kuluessa. Työryhmän näkemys on, että eläinten kokonaishyvinvoinnin kannalta olisi perustellumpaa parantaa parsinavetoissa pidettävien eläinten olosuhteita ja puuttua myös pihatoissa yleisesti esiintyviin hyvinvointiongelmiin, jotka johtuvat esimerkiksi pihatoiden huonosta suunnittelusta. 

Lisäksi ehdotetaan, että pääsääntöisesti kaikkia parsinavetoissa pidettäviä nautoja olisi jaloiteltava ympäri vuoden. Ehdotetaan myös länkikytkyeiden kieltämistä. Ehdotetaan myös, että eläinsuojelulain säännökset mahdollistaisivat tietyn joustavuuden siten, että säännökset eivät estäisi eläinten hyvinvoinnin kannalta parempien navettatyyppien käyttöönottoa. 
3   Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen
Edellisen, 29.9.2014 pidetyn kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.

4    Tilannekatsaus kokonaisuudistukseen 

Tiina Pullola esitteli kokonaisuudistuksen tilannetta. Uudistuksessa on vielä useita isompia kokonaisuuksia, joiden valmistelua ei ole vielä aloitettu. Selvitykset eläinsuojeluvalvonnan valtiollistamisesta, emakoiden tiineytyshäkeistä luopumisen tuotannollisista ja taloudellisista vaikutuksista sekä koirien ja kissojen pakollisesta tunnistusmerkinnästä ja rekisteröinnistä ovat vielä työn alla. Lisäksi eläinjärjestöille on lähetetty eläinkilpailuja koskeva kysely. 
Keskusteltiin uudistuksen tilanteesta. Epäselvää on, haetaanko ohjausryhmälle ja työryhmälle jatkoaikaa. Jos jatkoaikaa ei haeta, työtä jatketaan virkatyönä ministeriössä. Todettiin, että kokonaisuudistuksen työryhmävaiheelle varattu aika oli alun perinkin riittämätön, kun kyseessä on näin laaja kokonaisuudistus. Työryhmä suhtautui myönteisesti siihen, että työryhmän työlle haettaisiin jatkoaikaa. 
5   Taustamuistion 17.2 käsittely: Valvonta ja tietojen julkisuus

Minna Ruotsalo kävi läpi taustamuistiota. Keskusteltiin tarkastusmenettelyä koskevasta pykäläluonnoksesta. Selvyyden vuoksi ehdotetaan säädettäväksi, että tarkastuksessa noudatetaan, mitä hallintolain 39 §:ssä säädetään. Pykälän soveltamisesta eläinsuojeluvalvonnassa on ollut epäselvyyttä. Lisäksi keskusteltiin valvonta-asetuksen ja hallintolain keskinäisestä suhteesta soveltamistilanteessa ja siitä, tulisiko pykälää tältä osin tarkentaa.

Keskusteltiin eläintenpitäjän, toimijan tms. velvollisuudesta avustaa viranomaista. Tätä koskevassa pykälässä säädettäisiin velvollisuudesta avustaa viranomaista tarkastuksessa ja näytteenotossa. Lisäksi pohdittiin, tulisiko pykälässä säätää eläintenpitäjän tms. velvollisuudesta järjestää sellaiset olosuhteet, joissa tarkastus voidaan tehdä ja näyte ottaa turvallisesti. Todettiin, että eläinsuojelutarkastuksissa yleensä riittää, kun eläimiä pääsee havainnoimaan riittävän läheltä ilman, että niitä varsinaisesti otetaan kiinni. Tuotiin esiin, että eläimet tulisi kuitenkin tarvittaessa voida ottaa kiinni jo yleisten hoitotoimenpiteiden suorittamiseksi. Toivottiin, että pitopaikkasäännöksiä katsotaan yhdessä tämän pykälän kanssa sen varmistamiseksi, että eläinsuojelutarkastuksen yhteydessä valvojalla on riittävät mahdollisuudet eläinten tarkastamiseen ja tarvittaessa myös kiinni ottamiseen.

Keskusteltiin valvontaviranomaisen ohjausvelvollisuudesta. Taustamuistiossa esitellään kehotusta koskeva pykäläluonnos, joka olisi uusi. Kehotus olisi varsinaista pakkokeinoa lievempi keino puuttua eläinsuojelulainsäädännön vastaiseen toimintaan. Kehotuksen käyttäminen edellyttäisi luonnoksen mukaan paitsi, että rikkomus on vähäinen, myös, että kehotusta pidettäisiin riittävänä toimenpiteenä lainvastaisen tilanteen korjaamiseksi. Pykäläehdotusta kannatettiin. Todettiin, että kehotuksen noudattamistakin tulisi valvoa uusintakäynnillä. Jos uusintatarkastuksessa tai muutoin käy ilmi, että kehotusta ei ole noudatettu, viranomaisen olisi ryhdyttävä pakkokeinojen käyttöön.

Toivottiin myös viranomaisen neuvontaa koskevaa pykälää lakiin. Todettiin, että viranomaisen neuvonnasta ei nykykäytännön mukaan tule säätää erikseen, sillä neuvontavelvollisuudesta säädetään hallintolaissa.

Aiemmin käsiteltyyn läsnäolo-oikeutta koskevaan pykäläehdotukseen esitettiin ELY-keskuksen lisäämistä.

6  Lakiluonnoksen käsittely: eläinten hoidon ja kohtelun yleiset vaatimukset – pykäliin tehdyt muutokset
Tiina Pullola esitteli lyhyesti lakiluonnosta, johon on tehty hoitoa ja kohtelua koskeviin pykäläluonnoksiin työryhmän toivomat muutokset. 

7   Muut esille tulevat asiat
Ohjausryhmän seuraava kokous pidetään torstaina 6.11. ja kokouksessa käsitellään parsinavettaselvitystä ja pilttuuselvitystä. Eläimiin sekaantumisen kieltämisestä on valmisteilla muistio, joka saatetaan myös viedä ohjausryhmälle. 
Päätettiin siirtää seuraava kokous pidettäväksi keskiviikkona 26.11.2014 klo 12. 

8   Kokouksen päättäminen 
Kokous päättyi klo 16:00.
Syksyn kokousaikataulu:

· keskiviikko 26.11.2014 klo 12:00-15:00, kh Niemennokka

· torstai 11.12.2014 klo 10:15-13:00, kh Niemennokka
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 MAA- JA METSÄTALOUSMINISTERIÖ
▴ PL 30, 00023 VALTIONEUVOSTO (Helsinki)
▴ puh. 0295 16 001 ▴ faksi (09) 160 54202
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  JORD- OCH SKOGSBRUKSMINISTERIET

▴ PB 30, 00023 STATSRÅDET (Helsingfors)
▴ tfn 0295 16 001  ▴ fax (09) 160 54202
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 MINISTRY OF AGRICULTURE AND FORESTRY
▴ PO Box 30, FI-00023 GOVERNMENT, Finland (Helsinki)
▴ tel. +358 295 16 001 ▴ fax +358 9 160 54202
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