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ELÄINSUOJELULAIN KOKONAISUUDISTUSTA VALMISTELEVAN

OHJAUSRYHMÄN 1. KOKOUS

Aika
17.12.2012 klo 14:00-16:00

Paikka
MMM, Hallituskatu 3, kokoushuone Niskavuori 
Osallistujat
Jaana Husu-Kallio, MMM (pj)


Riitta Heinonen, MMM


Tuula Majuri, OM


Taina Aaltonen, Elintarviketurvallisuusvirasto


Satu Raussi, Eläinten hyvinvointikeskus

Elias Jukola, Elintarviketeollisuusliitto 


Kati Pulli, Eläinsuojeluliitto Animalia 


Juha Beurling, Kuluttajaliitto 


Leena Suojala, Maa- ja metsätaloustuottajain Keskusliitto MTK


Merja Söderström, Päivittäistavarakauppa ry


Helinä Ylisirniö, SEY Suomen Eläinsuojeluyhdistysten liitto


Timo Wahlroos, Suomen Eläinlääkäriliitto 


Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto


Jonas Laxåback, Svenska Lantbruksproducenternas Centralförbund SLC


Taina Haarahiltunen, Suomen Turkiseläinten Kasvattajain Liitto

Tiina Pullola, MMM (siht)

Hannu Miettinen, MMM (siht)

Minna Ruotsalo, Elintarviketurvallisuusvirasto (siht)
Poissa
Kirsti Vallinheimo, VM

1   Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen


Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 14:00. 


2   Työryhmän ensimmäinen kokous 14.11.2012
Eläinsuojelulain kokonaisuudistusta valmistelevan työryhmän puheenjohtaja Riitta Heinonen kertoi työryhmän järjestäytymiskokouksesta. Työryhmä käsitteli kokouksessaan eläinsuojelulain kokonaisuudistuksesta laadittua arviomuistiota, eläinsuojelulain asiakokonaisuuksia sekä työryhmän hankesuunnitelmaa. Työryhmän kokouksista sovittiin pidettäväksi päätöspöytäkirjaa, joka julkaistaan valtiohallinnon hankerekisterissä (http://www.hare.vn.fi/mAsiakirjojenSelailu.asp?h_iID=18627&tVNo=4&sTyp=Selaus). Työryhmä kokoontuu kevään aikana kerran kuukaudessa joka kuun kolmantena torstaina. Uudistustyössä edetään asiakokonaisuus kerrallaan ja pykäläluonnoksia pyritään laatimaan mahdollisimman aikaisessa vaiheessa työn edetessä. Työryhmä pyrkii tiedottamaan työn etenemisestä aktiivisesti ja tarvittaessa voidaan järjestää myös yleisölle suunnattuja seminaareja. 
Keskusteltiin uudistuvasta EU-eläinsuojelulainsäädännöstä. EU:n eläinten hyvinvointistrategiassa on kaavailtu uutta eläinten hyvinvointia koskevaa puitelakia jo vuodelle 2014. Eläinlajikohtaisia uudistuksia ei ole meneillään EU:ssa. Valvonta-asetuksen uudistus tulee ottaa huomioon eläinsuojelulain uudistustyössä.  

3   Eläinsuojelulain kokonaisuudistusta koskevan arviomuistion käsittely

Arviomuistioon on kerätty kokonaisuudistuksen taustaa ja uudistuksessa huomioon otettavia seikkoja. Lisäksi siinä esitetään lyhyesti valmisteluvaiheessa tehtyjen kyselyiden ja selvitysten tulokset. 

Toivottiin, että kansalaisten ja sidosryhmien mielipiteitä kartoitetaan jatkossakin laajasti työn edetessä konkreettisiin ehdotuksiin. Selvennettiin, että uudistustyön on pohjauduttava tieteelliseen tutkimustietoon ja työryhmän on kuultava työssään myös tieteellisiä asiantuntijoita. Tuotiin esiin tarve tarkistaa eläinlääkintähuoltolain toimivuus suhteessa eläinsuojelulain säännöksiin. 


4   Eläinsuojelulain asiakokonaisuudet

Lain asiakokonaisuudet on listattu alustavasti erilliseen muistioon, jota muokataan tarpeen mukaan valmistelun edetessä. 


Lainsäädännön rakenne, yksityiskohtaisuus ja joustavuus

Keskusteltiin eläinsuojelulainsäädännön nykyisestä jaosta eläinsuojelulakiin, eläinsuojeluasetukseen ja eläinlajikohtaisiin asetuksiin. Eläinsuojelulainsäädäntöä on ehdotettu yksinkertaistettavan siten, että se jakaantuisi nykyisen kolmen säädöstason sijasta vain kahteen säädöstasoon, jolloin itse laissa säädettäisiin yleisistä periaatteista ja eläinlajikohtaiset tarkemmat säännökset sisältyisivät asetuksiin. Keskusteltiin myös lain joustavuudesta ja yksityiskohtaisuudesta sekä eläinlähtöisten mittareiden käytöstä eläinten hyvinvoinnin mittaamisessa. Todettiin, että perustuslaki asettaa reunaehdot sille, mistä on säädettävä lain tasolla sekä asetuksenantovallalle ja lain säännösten joustavuudelle, joten liikkumavara näiden suhteen on rajallista. 
Todettiin, että tavoitteena tulee olla käytännön kannalta toimivan lainsäädäntökokonaisuuden luominen perustuslain vaatimukset huomioon ottaen. Työn edetessä on pohdittava säännösten jakautumista lain ja asetusten tasolle. Nykytilanteen selkiyttämiseksi sihteerit laativat muistion voimassa olevan eläinsuojelulainsäädännön rakenteesta ja jakautumisesta eri säädöstasoille. 
Eläinsuojelulain tarkoitus ja soveltamisala

Keskusteltiin lain tarkoituksesta ja tarpeesta sen uudistamiseen. EU:n perustamissopimuksessa eläin tunnustetaan tuntevaksi olennoksi. Keskusteltiin eläimen asemasta yhteiskunnassa ja eläimen juridisesta asemasta esineoikeudellisena esineenä sekä siitä, tulisiko uuden lain edistää eläinten hyvinvointia vai keskittyä eläinten suojeluun. Keskusteltiin myös eläinten kunnioituksesta sekä siitä, tulisiko eläimillä olla oikeus hoitoon, ravintoon tai muihin elämän edellytyksiin. Pohdittiin, pitäisikö eläimen itseisarvosta säätää laissa. Toivottiin, että työryhmä kuulisi ulkopuolisia asiantuntijoita lain tarkoitukseen ja yleisiin periaatteisiin liittyen ja että näistä käytäisiin perusteellinen keskustelu uudistuksen alkuvaiheessa. Pohdittiin lain tarkoituksen merkitystä suhteessa lain sisältöön. 
Todettiin, että lain lähtökohtana tulee olla eläimen tunnustaminen tuntevaksi olennoksi ja lailla tulee pyrkiä edistämään eläinten hyvinvointia. Muut käsitellyt asiat vaativat vielä jatkokeskustelua. Suhdetta muuhun lainsäädäntöön on myös tarkasteltava. 
Määritelmät

Todettiin, että lakiin voidaan lisätä määritelmiä jos se on tarpeen lain selkiyttämiseksi. Määritelmien laatimisessa tulisi ottaa huomioon myös muussa lainsäädännössä käytetyt määritelmät ristiriitatilanteiden ennalta ehkäisemiseksi. 

Lopuksi todettiin, että työryhmän toivotaan käsittelevän nyt ohjausryhmässä käsiteltyjä aiheita seuraavissa kokouksissaan. Seuraavassa kokouksessaan ohjausryhmä ottaa kantaa työryhmän aikaansaannoksiin ja evästää samalla työryhmää seuraavan asiakokonaisuuden (lain yleiset periaatteet) käsittelyssä. 
5   Hankesuunnitelma

Luonnos työryhmän hankesuunnitelmaksi on toimitettu ohjausryhmälle.
6   Muut esille tulevat asiat

Sovittiin, että ohjausryhmän pöytäkirjat hyväksytään sähköpostimenettelyllä kunkin kokouksen jälkeen. 

7   Kokouksen päättäminen

Seuraava kokous sovittiin pidettäväksi tiistaina 19.3.2013 klo 13:00-15:00 maa- ja metsätalousministeriössä osoitteessa Hallituskatu 3, kokoushuone Niskavuori. 
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 15:50. 
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 MINISTRY OF AGRICULTURE AND FORESTRY
▴ PO Box 30, FI-00023 GOVERNMENT, Finland (Helsinki)
▴ tel. +358 295 16 001 ▴ fax +358 9 160 54202
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