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ELÄINSUOJELULAIN KOKONAISUUDISTUSTA VALMISTELEVAN

OHJAUSRYHMÄN 10. KOKOUS

Aika
30.1.2015 klo 10:00-12:00
Paikka
MMM, Hallituskatu 3, kokoushuone Niskavuori 
Osallistujat

Jaana Husu-Kallio, MMM (pj)
Kirsti Vallinheimo, VM
Taina Aaltonen, Elintarviketurvallisuusvirasto

Satu Raussi, Eläinten hyvinvointikeskus
Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto

Elias Jukola, Elintarviketeollisuusliitto
Salla Tuomivaara, Eläinsuojeluliitto Animalia

Leena Suojala, Maa- ja metsätaloustuottajain Keskusliitto MTK

Mikaela Strömberg-Schalin, Svenska Lantbruksproducenternas Centralförbund SLC
Kati Pulli, SEY Suomen Eläinsuojeluyhdistysten liitto
Päivi Lahti, Suomen Eläinlääkäriliitto
Heli Nordgren, Suomen Turkiseläinten Kasvattajain Liitto
Merja Söderström, Päivittäistavarakauppa ry
Sari Salminen, eläinsuojeluasiamies
Tiina Pullola, MMM (siht)
Minna Ruotsalo, MMM (siht)
Poissa

Riitta Heinonen, MMM

Tuula Majuri, OM
Juha Beurling, Kuluttajaliitto 

Hannu Miettinen, MMM (siht)


1   Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 10:00.

2   Tiineytyshäkeistä luopumisen tuotannolliset ja taloudelliset vaikutukset
Projektitutkija Terhi Jääskeläinen Eläinten hyvinvointikeskuksesta esitteli tiineytyshäkeistä luopumisen tuotannollisista ja taloudellisista vaikutuksista tehtyä selvitystä. Esityksessä käytiin läpi ryhmäkasvatusta eri maissa, ryhmäkasvatuksen merkitystä emakolle ja sen hoitajalle sekä ryhmäkasvatusajan lyhentämisen vaikutuksia. Selvityksen johtopäätöksenä on, ettei alkutiineyden häkkikasvatukselle ole tutkimustulosten valossa perusteluita. Näkemystä tukevat myös mm. Ruotsin ja Hollannin tuotostulokset. Muiden maiden kehitys tiineytyshäkin käytön osalta aiheuttaa paineita myös Suomelle rajoittaa häkin käyttämistä. Muutoksen kustannusten selville saamiseksi olisi kuitenkin tiedettävä, kuinka tiineytettäviä emakoita tällä hetkellä pidetään. Sikatalouden huonon kannattavuuden vuoksi muutosta häkin käytön kieltämiseksi tai rajoittamiseksi tulisi selvityksen mukaan tukea, ellei kustannuksia saada katettua markkinoiden kautta. Tiineytyshäkeistä luopuminen ja emakoiden ryhmäkasvatukseen siirtyminen on selvityksen mukaan mahdollista, mutta vaatii tuottajilta ammattitaitoa ja taloudellisia investointeja. Eläinten hyvinvoinnin kannalta ryhmäkasvatusta pidetään häkkiä parempana vaihtoehtona.
Puheenjohtaja korosti keskustelun aluksi, että tiineytyshäkkiasiaa on syytä tarkastella kokonaisuutena, kaikki asiaan liittyvät seikat huomioon ottaen. Keskustelussa todettiin, että on tärkeää seurata erityisesti Tanskassa ja Hollannissa tapahtunutta kehitystä näiden maiden ollessa suuria sianlihan tuottajia. Kyseisissä maissa tiineytyshäkin käyttöä ja käytön rajoittamista on tutkittu, ja tiineytyshäkin käyttöaikaa on lyhennetty tai käyttö on uudella lailla kielletty. Ratkaisujen taustalla vaikuttavat niin eläinten hyvinvointiin kuin taloudelliseen toimintaankin vaikuttavat seikat. Todettiin, ettei Suomi voi jättäytyä kehityksestä jälkeen. Keskustelussa kannatettiin sekä Hollannin että Tanskan mallia. Hollannissa emakot on 1.1.2013 alkaen siirrettävä ryhmään viimeistään neljä vuorokautta tiineytyksen jälkeen. Tanskassa 1.1.2015 voimaan tullut lainmuutos kieltää emakoiden pitämisen tiineytyshäkissä. Emakkoa saa kuitenkin pitää yksittäiskarsinassa kolme vuorokautta. Siirtymäaika muutokselle on 20 vuotta.
Päätettiin, että Suomessa edettäisiin Tanskan mallin mukaan kuitenkin siten, että siirtymäaikana olisi voimassa Hollannin mallin mukainen järjestely. Siirtymäajasta ei vielä sovittu.


3   Taustamuistion 9.1 käsittely: Eläinten jalostus
Tiina Pullola esitteli taustamuistiota, johon sisältyy pykäläehdotus eläinjalostuksesta. Pykälässä säädettäisiin eläinjalostuksessa noudatettavista yleisistä säännöksistä sekä kielletystä jalostuksesta. Pykälän tarkoituksena olisi ohjata eläinjalostusta enemmän eläinten hyvinvointia huomioon ottavaan suuntaan. Pykälässä säädettäisiin myös kielletyistä jalostusmenetelmistä. 
Keskusteltiin ehdotuksesta. Eläinjalostuksen yleisiä periaatteita koskevan säännöksen koettiin velvoittavan eläintenpitäjien lisäksi myös esimerkiksi rotujärjestöjä. Ehdotettiin, että yleistä säännöstä muokataan sanamuodoltaan velvoittavampaan suuntaan. Keskusteltiin siitä, tulisiko säännöksessä kieltää haittaa vai merkittävää haittaa aiheuttava eläinjalostus. Toivottiin, että 2 momentin a kohdan sanamuotoa selkeytettäisiin. 
Ehdotettiin, että lakiin säädettäisiin tiedonantovelvollisuus, jonka perusteella Evira voisi pyytää eläinlääkäreiltä tilastotietoja eläimillä hoidetuista perinnöllisistä sairauksista ja vioista. Kerättyä tietoa voitaisiin käyttää esimerkiksi valvonnan suunnittelussa. Toivottiin myös säännöstä siitä, että eläintenpitäjän olisi kyettävä kontrolloimaan pitämiensä eläinten lisääntymistä jollain tavoin. 
Keskusteltiin pykälän perusteluista. Toivottiin lisää esimerkkejä tuotantoeläinten jalostuksesta ja pohdintaa siitä, sallitaanko tuotantoeläimillä enemmän jalostukseen liittyviä haittoja kuin seura- ja harrastuseläimillä ja jos sallitaan, miksi. Keskusteltiin eläinten lääkitystarpeesta ja sen huomioon ottamisesta kun arvioidaan sitä, onko kyseessä säännöksessä tarkoitetusta merkittävää hyvinvointihaittaa aiheuttavasta muutoksesta. Todettiin, että vaikka eläin kykenisi liikkumaan lajille tyypillisellä tavalla, se saattaa silti kärsiä kivuista. Toivottiin, että eläimen käyttöä jalostukseen rajoitettaisiin samaan tapaan kuin Ruotsissa: koiraa tai kissaa, jolle on jouduttu tekemään kaksi keisarinleikkausta, ei saisi käyttää jalostukseen. Toivottiin, että eläinten luovutusta koskevissa säännöksissä eläimen myyjälle säädettäisiin velvollisuus kertoa eläinlajin tai rodun perinnöllisiä sairauksista eläimen ostajalle. 
Keskusteltiin eläinten kloonauksesta. Toisaalta ehdotettiin kloonauksen kieltämistä ja toisaalta otettiin kantaa sen puolesta, että seurattaisiin EU-lainsäädännön kehitystä asiassa. Todettiin, että kloonatuista tuotantoeläimistä peräisin olevien tuotteiden ja alkioiden tuontia ei kyetä kansallisesti estämään. 

Päätettiin muuttaa pykälän 1 momentin yleistä säännöstä velvoittavammaksi, 2 momentin a kohtaa selkeämmäksi ja ottaa kommentit huomioon pykälän perusteluissa mahdollisuuksien mukaan. Kloonauksen osalta päätettiin pitäytyä sen kieltämisestä ja seurata EU-lainsäädännön kehitystä asiassa. Eläinlääkäreiden tiedonantovelvollisuus sisällytetään säännökseen, samoin kuin eläimen omistajan velvollisuus hallita eläintensä lisääntymistä. 
4   Ohjausryhmän toimikauden jatkaminen

Puheenjohtaja totesi, että ohjausryhmän toimikautta on tarkoitus jatkaa vuoden 2015 loppuun saakka. Lisäksi todettiin, että virkamiesvalmistelussa voidaan kuulla asiantuntijoita kokouksia ohjausryhmälle valmisteltaessa, minkä lisäksi ohjausryhmässä voidaan kuulla asiantuntijoita.
5   Muut esille tulevat asiat
Ei muita asioita. 

6   Kevään kokousaikataulu
Seuraava kokous pidetään 23.4. klo 10-12. Huhtikuun kokouksessa on tarkoitus käsitellä eläinkilpailuita sekä eläimille tehtäviä toimenpiteitä. Kilpailuasioita käsiteltiin alustavasti joulukuun 2014 kokouksessa, seuraavassa kokouksessa aihetta käsitellään tarkemmin. Tiedusteltiin, milloin käsitellään luonnonvaraisia eläimiä. Todettiin aihetta käsiteltävän kesäkuussa, sillä siihen liittyy jonkin verran selvittämisen tarvetta.

7   Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 12:00
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 MAA- JA METSÄTALOUSMINISTERIÖ
▴ PL 30, 00023 VALTIONEUVOSTO (Helsinki)
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  JORD- OCH SKOGSBRUKSMINISTERIET

▴ PB 30, 00023 STATSRÅDET (Helsingfors)
▴ tfn 0295 16 001  ▴ fax (09) 160 54202
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 MINISTRY OF AGRICULTURE AND FORESTRY
▴ PO Box 30, FI-00023 GOVERNMENT, Finland (Helsinki)
▴ tel. +358 295 16 001 ▴ fax +358 9 160 54202
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