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ELÄINSUOJELULAIN KOKONAISUUDISTUSTA VALMISTELEVAN

OHJAUSRYHMÄN 2. KOKOUS


Aika
19.3.2013 klo 13:00-15:00

Paikka
MMM, Hallituskatu 3, kokoushuone Niskavuori 

Osallistujat
Jaana Husu-Kallio, MMM (pj)


Riitta Heinonen, MMM


Kirsti Vallinheimo, VM 


Taina Aaltonen, Elintarviketurvallisuusvirasto


Satu Raussi, Eläinten hyvinvointikeskus

Kati Pulli, Eläinsuojeluliitto Animalia 


Leena Suojala, Maa- ja metsätaloustuottajain Keskusliitto MTK


Ilkka Nieminen, Päivittäistavarakauppa ry


Helinä Ylisirniö, SEY Suomen Eläinsuojeluyhdistysten liitto


Kirsi Sario, Suomen Eläinlääkäriliitto 


Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto


Jonas Laxåback, Svenska Lantbruksproducenternas Centralförbund SLC


Taina Haarahiltunen, Suomen Turkiseläinten Kasvattajain Liitto


Tiina Pullola, MMM (siht)


Hannu Miettinen, MMM (siht)


Minna Ruotsalo, Elintarviketurvallisuusvirasto (siht)

Poissa
Tuula Majuri, OM 


Elias Jukola, Elintarviketeollisuusliitto


Juha Beurling, Kuluttajaliitto


1   Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen


Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 13:05. 


2   Taustamuistion 1 käsittely (Eläinsuojelulain tarkoitus ja soveltamisala sekä eläinsuojelulain
säädännön säädöstaso)


Lain tarkoitus

Tiina Pullola esitteli taustamuistiota 1. Työryhmässä on tähän mennessä käsitelty lain tarkoitusta ja soveltamisalaa sekä uudistettavana olevan lainsäädännön säädöstasoa. Työryhmä on ehdottanut lain tarkoituspykälää muutettavaksi siten, että eläinten hyvinvoinnin edistäminen olisi lain ensisijainen tavoite ja päämäärä. Samalla eläinten hyvinvoinnin määritelmää on ehdotettu selkiytettäväksi. Eläinten hyvinvoinnin edistämistä lain ensisijaisena tarkoituksena kannatettiin. Keskusteltiin eläinten hyvinvoinnin näkökulmasta: toisaalta korostettiin yksilön hyvinvoinnin tärkeyttä, toisaalta eläinten hyvinvointia osana laajempaa kokonaisuutta. Tuotiin esiin, että eläinten määrää tulisi voida rajoittaa hyvinvointiperustein. Keskusteltiin myös hyvinvoinnin määrittelyn tarpeellisuudesta. Todettiin, että lain tavoite hyvinvoinnin edistämiseksi voidaan lukea monella eri tavalla riippuen siitä, kuka lakia lukee. Todettiin, että tuotantoeläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta ja seura- ja harrastuseläinten hyvinvoinnin neuvottelukunta ovat hyväksyneet yhteisen määritelmän eläinten hyvinvoinnille ja että sitä voidaan käyttää apuna jatkovalmistelussa. Ehdotettiin, että eläinten lajityypilliseen käyttäytymiseen tulisi ottaa kantaa hyvinvoinnin määrittelyssä. Tuotiin esiin, että lajityypilliseen käyttäytymiseen sisältyy myös eläinten kannalta haitalliseksi katsottavia käyttäytymisen muotoja, kuten urosten väliset tappelut. Ehdotettiin, että työryhmä kuulee asiantuntijoita käsitellessään eläinten hyvinvoinnin määrittelyä ja lajityypillistä käyttäytymistä. 

Työryhmä on ehdottanut myös kivun, tuskan ja kärsimyksen määritelmän ajantasaistamista. Keskusteltiin kivun, tuskan ja kärsimyksen määritelmästä. Keskusteltiin myös sanan "tarpeeton" käyttämisestä ja sen määrittelystä, mikä on katsottava tarpeettomaksi kivuksi, tuskaksi ja kärsimykseksi. Tuotiin esiin, että eläimiä pitäisi suojella myös pelolta, ahdistukselta, pitkittyneeltä nälältä ja janolta sekä liialliselta kylmyydeltä tai kuumuudelta. Lisäksi todettiin, että kipuun kuuluu nykymääritelmän mukaan sekä fyysinen että psyykkinen osa. Ehdotettiin, että hyvinvoinnin edistämisen lisäksi eläimiä tulisi suojella myös "pahoinvoinnin" vaaralta, jolloin eläimiä olisi suojeltava jo ennen kuin niille aiheutuu haittaa. Toisaalta tuotiin esiin, että tämä saattaisi aiheuttaa ongelmia käytännössä sen suhteen, mihin raja vaaran aiheuttamisen suhteen asetettaisiin. Ehdotettiin, että eläinten suojeleminen tarpeettomalta kivulta, tuskalta ja kärsimykseltä korvattaisiin eläinten suojelemisella parhaalla mahdollisella tavalla niiden hyvinvoinnille aiheutuvalta haitalta. Ehdotusta kannatettiin. 

Työryhmässä on keskusteltu myös eläimen asemasta oikeusjärjestelmässä sekä eläimen itseisarvosta ja sen sisällyttämisestä eläinsuojelulakiin. Eläinten kunnioittaminen tai eläinten itseisarvon tunnustaminen on sisällytetty uusiin eurooppalaisiin eläinsuojelulakeihin ja myös uuteen koe-eläindirektiiviin. Eläimen itseisarvon tunnustaminen olisi ennen kaikkea eettinen kannanotto. Juridisesti eläimelle voidaan antaa suojelun arvoinen itseisarvo, vaikka siihen sovellettaisiin esineoikeudellisia säännöksiä. Keskusteltiin eläimen itseisarvosta ja kunnioittamisesta. Itseisarvoa pidettiin hieman vaikeana käsitteenä, sen sijaan eläimen kunnioittamista pidettiin helpommin lähestyttävänä vaatimuksena. Kannatettiin eläimen kunnioittamisen sisällyttämistä lakiin. Todettiin, että eläinten kunnioittamisen tulisi näkyä konkreettisesti myös lain sisällössä ja lakia alemman asteisissa säädöksissä, jotta lain kirjaus toteutuisi myös käytännössä. 

Ohjausryhmän linjauksena päätettiin, että lain tarkoituksena tulisi olla ensisijaisesti eläinten hyvinvoinnin edistäminen työryhmän esityksen mukaisesti. Kivun, tuskan ja kärsimyksen sijaan eläimiä tulisi suojella niiden hyvinvoinnille aiheutuvalta haitalta. Työryhmää pyydetään pohtimaan muotoilu. Velvollisuus eläinten kunnioittamiseen tulisi myös sisällyttää lakiin. 

Lain soveltamisala

Lain soveltamisalapykälään ei ole kohdistunut muutospaineita. Työryhmä ei ehdota pykälän muuttamista nykyisestä, vaan lakia sovellettaisiin edelleen kaikkiin eläimiin. Ohjausryhmä kannatti työryhmän ehdotusta. Työryhmässä on keskustelu lain soveltamisesta syntymättömiin eläimiin, sillä esimerkiksi Norjassa eläinsuojelulakia sovelletaan tietyissä tapauksissa myös näihin. Ohjausryhmä toivoi, että jatkovalmistelussa palataan vielä siihen, mikä on ollut Norjassa syynä lain soveltamisalan muuttamiselle tältä osin. 

Säädöstaso

Kokonaisuudistuksen yhtenä tavoitteena on eläinsuojelulainsäädännön ja sen rakenteen selkeyttäminen nykyisestä. Lakiin, valtioneuvoston asetukseen ja eläinlajikohtaisiin asetuksiin jakautunutta lainsäädäntöä on pidetty osin käyttäjän kannalta monimutkaisena. Työryhmä ehdottaa, että valmistelun tässä vaiheessa lähtökohtana pidettäisiin kaksiportaista järjestelmää, jossa lain tasolla säädettäisiin kaikkia eläimiä koskevista kysymyksistä ja eläinlajikohtaisilla valtioneuvoston asetuksilla annettaisiin tarkempia säännöksiä. 

Keskusteltiin säädöstasosta. Lainsäädännön jakautumista vain lakiin ja eläinlajikohtaisiin asetuksiin pidettiin nykyistä käyttäjäystävällisempänä ratkaisuna ja se vähentäisi esimerkiksi käytännön valvontatyössä tarvittavien säädösten määrää. Toisaalta tuotiin esiin huoli siitä, että myös niiden eläinlajien pidosta, joille ei ole säädetty yksityiskohtaisia vaatimuksia, tulisi olla jatkossakin riittävän tarkkaa yleistä sääntelyä. Todettiin myös, että tässä vaiheessa lainsäädännön säädöstasoon on vielä vaikea ottaa kantaa. Ohjausryhmä kannatti työryhmän ehdotusta siitä, että valmistelun tässä vaiheessa ajatuksena olisi kaksiportaisen lainsäädännön luominen. Linjausta voidaan kuitenkin tarvittaessa tarkistaa vielä työn edetessä. 

Keskustelun yhteydessä nostettiin esiin myös kysymys siitä, miksi eläinten kuljetuksesta on säädetty omassa laissaan ja onko tähän edelleenkin tarvetta. Ohjausryhmä toivoi tästä lisäselvitystä työryhmältä. 


3   Muut esille tulevat asiat

Päätettiin, että hyväksytyt kokousten pöytäkirjat viedään valtionhallinnon hankerekisteriin, jossa ne ovat kaikkien nähtävänä. Sovittiin, että työryhmän taustamuistiot toimitetaan ohjausryhmän jäsenille heti niiden valmistuttua.

Päätettiin, että ohjausryhmän kokousten välisenä aikana asioita ei jatkokäsitellä sähköpostitse, vaan keskustelu käydään kokousten yhteydessä. 

Todettiin, että mm. kalastuslailla, metsästyslailla ja eläinlääkäreiden ammatinharjoittamislailla on rajapintoja eläinsuojelulain kanssa ja nämä on otettava huomioon jatkovalmistelussa. 


4   Kokouksen päättäminen

Seuraava kokous sovittiin pidettäväksi tiistaina 11.6.2013 klo 9:00-11:00 maa- ja metsätalousministeriössä osoitteessa Hallituskatu 3, kokoushuone Niskavuori. Seuraavassa kokouksessa olisi tarkoitus käsitellä työryhmän ehdotuksia lain yleisiksi periaatteiksi, sekä pitopaikkaa, hoitoa ja kohtelua koskeviksi säännöksiksi. 

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14:30. 
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