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ELÄINSUOJELULAIN KOKONAISUUDISTUSTA VALMISTELEVAN

OHJAUSRYHMÄN 12. KOKOUS
Aika
23.4.2015 klo 10:00-12:00
Paikka
MMM, Mariankatu 23, kokoushuone Kartano 
Osallistujat

Jaana Husu-Kallio, MMM (pj)
Kirsti Vallinheimo, VM
Taina Aaltonen, Elintarviketurvallisuusvirasto

Satu Raussi, Eläinten hyvinvointikeskus
Tarja Hartikainen, Suomen Kuntaliitto

Elias Jukola, Elintarviketeollisuusliitto
Salla Tuomivaara, Eläinsuojeluliitto Animalia

Leena Suojala, Maa- ja metsätaloustuottajain Keskusliitto MTK

Mikaela Strömberg-Schalin, Svenska Lantbruksproducenternas Centralförbund SLC
Kati Pulli, SEY Suomen Eläinsuojeluyhdistysten liitto
Maria Wahlfors, Suomen Eläinlääkäriliitto
Anna- Kaisa Moisander, Suomen Turkiseläinten Kasvattajain Liitto
Sari Salminen, eläinsuojeluasiamies
Tiina Pullola, MMM (siht.)
Hannu Miettinen, MMM (siht.)

Minna Ruotsalo, MMM (siht.)
Poissa

Tuula Majuri, OM
Juha Beurling, Kuluttajaliitto
Merja Söderström, Päivittäistavarakauppa ry

1   Kokouksen avaus ja työjärjestyksen hyväksyminen

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 10:00.

2   Taustamuistion 8 käsittely: Eläinkilpailut, eläinten näytteillä pitäminen ja eläinten koulutus
Tiina Pullola selosti eläinten koulutukseen ja käyttöön liittyvien säännösten tarkennustarpeita. Eläimen kovakouraisen käsittelyn ja liiallisen rasittamisen kieltoa on käsitelty jo aiemmin kohtelun yleisten vaatimusten yhteydessä. Voimassa olevassa eläinsuojeluasetuksessa on sen lisäksi kielletty eläinten kouluttaminen ja käyttäminen siten, että vahingoitetaan eläimen terveyttä tai hyvinvointia.  Säännöksestä voidaan poiketa viranomaistoiminnassa käytettävien eläinten osalta. Olisi tarpeen tarkentaa sitä, mitä eläimen käytöllä tarkoitetaan ja mihin raja hyvinvoinnin vahingoittamisessa asetetaan.
Minna Ruotsalo selosti eläinkilpailuja ja kilpailujen valvontaa koskevaa asiakokonaisuutta. Keskusteltiin sallituista ja kielletyistä eläinkilpailuista. Esille nousivat mm. koira- ja kukkotappelut sekä rodeo. Päätettiin, että on tarpeen säätää jatkossakin mahdollisuus kieltää eläinkilpailuja asetuksella. Lisäksi kiinnitettiin huomiota niihin kilpailuihin, joissa käytetään kilpailevien eläinten lisäksi hyväksi jotakin muuta eläinlajia (esim. luolakoirakokeet ja paimennuskokeet). Todettiin, että tällaisten ns. kohde-eläintenkin hyvinvoinnista on kilpailuissa huolehdittava, mikä tulisi säädettäessä ottaa huomioon. Toivottiin myös, ettei nisäkkäitä kasvatettaisi kohde-eläimiksi.
Viranomaistoiminnassa käytettävien koirien ja muiden eläinten osalta todettiin, että tällaisia eläimiä on voitava jatkossakin käyttää sellaisissa tehtävissä, joihin liittyy tehtävän luonteen vuoksi vaara eläimen vahingoittumisesta.

Eläinkilpailujen valvonnan osalta keskusteltiin kilpailuja valvovan eläinlääkärin läsnäolosta kilpailuissa. Pidettiin tärkeänä, että eläinlääkärin tulee jatkossakin olla läsnä sellaisissa kilpailuissa, joissa eläin voi joutua alttiiksi kivulle, tuskalle tai kohtuuttomalle rasitukselle. Todettiin, että perusteluissa olisi syytä tarkentaa esimerkein, millaiset kilpailut ovat sellaisia, että niissä ainakin tulisi olla eläinlääkäri läsnä.
Lisäksi keskusteltiin kilpailuja valvovan eläinlääkärin pätevyydestä. Todettiin, että eläinlääkärin tulisi olla riittävästi perehtynyt tehtäväänsä. Lisäksi todettiin, että eläinlääkäriksi laillistaminen ei kaikissa niissä tapauksissa, joissa eläinlääkärinkoulutus on hankittu ulkomailla, edellytä ns. laillistumisopintoja ja esimerkiksi tutustumista Suomen eläinsuojelulainsäädäntöön. Tämän vuoksi esimerkiksi eläinten hyvinvoinnin valvontaan liittyviä tehtäviä hoitavan kunnaneläinlääkärin kelpoisuusvaatimuksena on, että henkilön tulee osoittaa tutustuneensa Elintarviketurvallisuusviraston hyväksymällä tavalla Suomen eläinsuojelulainsäädäntöön (valtioneuvoston asetus eläinlääkintähuollosta, 1031/2009, 2 §). Päätettiin, että myös kilpailuja valvovalle eläinlääkärille tulisi säätää samanlainen kelpoisuusvaatimus. Tällainen kelpoisuus voitaisiin hankkia samalla Eviran järjestämällä kurssilla, joka järjestetään em. tapauksissa kunnaneläinlääkärin virkaan hakeutuville.
Kilpailuja valvovan eläinlääkärin tehtävänä on voimassa olevan eläinsuojelulain 16 §:n 1 momentin mukaan valvoa, että eläinsuojelulakia ja sen nojalla annettuja säännöksiä ja määräyksiä noudatetaan. Päätettiin, että tämän lisäksi kilpailuja valvovalle eläinlääkärille säädettäisiin velvollisuus antaa ensiapua. Eläinlääkärillä tulisi olla välineet ensiavun antamiseen, ja kilpailujen järjestäjän tulisi osoittaa paikka, jossa ensiapua voidaan eläimelle antaa.
Kilpailujen järjestäjän vastuun lisäämistä lakiin sekä ns. hyvinvointivastaavasta säätämistä pidettiin hyvänä ajatuksena. Kilpailujen järjestäjän velvollisuutena olisi huolehtia siitä, ettei kilpailu vaaranna eläinten hyvinvointia. Järjestäjän olisi nimettävä kuhunkin kilpailuun henkilö (hyvinvointivastaava), jonka tehtävänä olisi avustaa järjestäjää tämän tehtävässä. Hyvinvointivastaavan tulisi olla perehtynyt eläinkilpailulle säädettyihin vaatimuksiin.
Tiina Pullola selosti eläinten suorituskykyyn vaikuttamista koskevaa asiakokonaisuutta. Voimassa olevan lain 9 §:ssä on kielletty eläimen suorituskyvyn keinotekoinen kohottaminen, alentaminen tai ylläpitäminen lääkkeillä tai muilla vastaavilla aineilla tai valmisteilla. Säännöksen alkuperäisenä tarkoituksena on suojella eläinkilpailuissa käytettäviä eläimiä suorituskykyyn vaikuttamiselta. Säännöksestä tämä ei kuitenkaan käy ilmi. Lisäksi on epäselvää, mitä keinotekoisella eläimen suorituskykyyn vaikuttamisella tarkoitetaan. Säännöksessä ei liioin oteta kantaa suorituskykyyn vaikuttavien toimenpiteiden (esim. kirurgiset menetelmät, veridoping) hyväksyttävyyteen. Keskusteltiin siitä, tulisiko säännöstä soveltaa myös kilpailutilanteiden ulkopuolella esimerkiksi harjoitusten yhteydessä. Toisaalta kiinnitettiin huomiota siihen, että muut lain säännökset suojaavat eläimiä myös kilpailutilanteiden ulkopuolella. Pohdittiin rajanvetoa sen suhteen, mitä on pidettävä keinotekoisena suorituskykyyn vaikuttamisena. Keskusteltiin myös säännöksen valvonnasta ja toimenpiteistä, joilla voidaan vaikuttaa eläimen suorituskykyyn. Päätettiin, että säännöstä tarkennetaan siten, että se koskisi selkeästi vain kilpailuihin, näyttelyihin ja muihin tapahtumiin osallistuvia eläimiä. Samalla säännöstä laajennettaisiin koskemaan myös toimenpiteitä ja tilanteita, joissa pyritään vaikuttamaan keinotekoisesti eläimen käyttäytymiseen.
Tiina Pullola selosti eläinten näytteillä pitämistä koskevaa asiakokonaisuutta. Ohjausryhmä on jo aiemmin ottanut kantaa siihen, että eläinten väliaikaisesta näytteillä pitämisestä esimerkiksi messujen ja muiden tapahtumien yhteydessä tulisi voida säätää nykyistä tarkemmin. Ohjausryhmä on myös linjannut, että elo- ja valokuvauksessa tai muussa esityksessä eläimille ei saisi aiheuttaa kipua tai kärsimystä. Keskusteltiin eläinten rauhoittamisesta esimerkiksi elokuvauksen yhteydessä. Pohdittiin eläinten pitoa esillä näyteikkunoissa. Ehdotettiin, että kivun ja kärsimyksen tuottamisen kiellon sijaan säädettäisiin eläinten hyvinvoinnin vaarantamisesta. Säännöksen suhdetta eläimen käyttöä koskevaan pykälään tulisi tarkastella.

3   Taustamuistion 10 käsittely: Eläimille suoritettavat toimenpiteet

Tiina Pullola selosti eläimille suoritettavia toimenpiteitä koskevaa taustamuistiota 10. Taustamuistiossa on kerrottu yleisellä tasolla asiakokonaisuuden taustoja. Asian varsinainen käsittely aloitetaan seuraavassa kokouksessa. Keskusteltiin asian jatkovalmistelusta ja esitettiin, että eläinsuojeluasetuksen 23 §:n lista sallituista toimenpiteistä käytäisiin läpi nykyisin saatavilla olevan tutkimustiedon valossa. Tuotiin esiin joitakin erityisiä kysymyksiä listan toimenpiteisiin liittyen. Sovittiin, että seuraavaan kokoukseen kutsutaan kuultavaksi porsaiden kastraation vaihtoehtoja tutkinut Olli Peltoniemi tai vaihtoehtoisesti Anna Ollila Helsingin yliopiston eläinlääketieteellisestä tiedekunnasta. Ohjausryhmälle jaetaan myös linkit viimeaikaisiin sikojen kastraatiota koskeviin seminaareihin ja esityksiin.

4   Muut esille tulevat asiat
Ei muita asioita. 

5   Seuraava kokous
Seuraava kokous pidetään maanantaina 15.6.2015 klo 13.00-16.00 (Hallituskatu 3, kokoushuone Niskavuori).
6   Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 12.00.
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 MAA- JA METSÄTALOUSMINISTERIÖ
▴ PL 30, 00023 VALTIONEUVOSTO (Helsinki)
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  JORD- OCH SKOGSBRUKSMINISTERIET

▴ PB 30, 00023 STATSRÅDET (Helsingfors)
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 MINISTRY OF AGRICULTURE AND FORESTRY
▴ PO Box 30, FI-00023 GOVERNMENT, Finland (Helsinki)
▴ tel. +358 295 16 001 ▴ fax +358 9 160 54202
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