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Statsrådets förordning


om ändring av statsrådets förordning om områden där luftfart är inskränkt 


I enlighet med statsrådets beslut
ändras i statsrådets förordning om områden där luftfart är inskränkt (930/2014) 4, 5 och 9 §, av dem 4 § sådan den lyder i förordning 1192/2018 och 5 § sådan den lyder i förordning 614/2015, som följer:

4 §
Förbjudna områden
Luftfart är förbjuden inom de områden som anges i bilaga 1.
Transport- och kommunikationsverket kan av särskilda skäl bevilja tillstånd för luftfart inom de förbjudna områdena EFP35 Mejlans, EFP40 Munksnäs, EFP45 Luonnonmaa och EFP50 Kronohagen efter att ha hört republikens presidents kansli eller statsrådets kansli, beroende på vem som ska skyddas genom inrättandet av området, och inom de förbjudna områdena EFP20 Lovisa, EFP25 Olkiluoto, EFP30 Sköldvik och EFP55 Hanhikivenniemi efter att ha hört inrikesministeriet.
Luftfart är dock tillåten för ett sådant objekts räkning som finns inom ett i 2 mom. avsett förbjudet område.
5 §
Restriktionsområden
Luftfart inom de restriktionsområden som anges i bilaga 2 är tillåten endast med tillstånd av Försvarsmakten eller enligt särskilda villkor som ställs av Försvarsmakten. 
Försvarsmakten ska delge leverantören av flygtrafikledningstjänst och cellen för luftrumsplanering de tillstånd som beviljats med stöd av denna paragraf och de särskilda villkor som ställts.
I de särskilda villkor som ställts av Försvarsmakten bestäms om luftfart är inskränkt kontinuerligt eller endast när området har aktiverats i enlighet med den handbok som styr luftrumsplaneringen och som avses i 107 § i luftfartslagen (864/2014) och när leverantören av flygbriefingtjänst på tillbörligt sätt har meddelat detta i informationssystemet för luftfart. Aktiveringen ska hävas omedelbart när behovet av aktivering har upphört. När den för lufttrafiken farliga verksamheten har avbrutits kan flygkontrollen klarera ett kontrollerat flyg i kontrollerat luftrum genom ett restriktionsområde som har meddelats vara aktivt.
9 §
Publicering i informationssystemet för luftfart
Leverantören av flygbriefingtjänst offentliggör uppgifterna om de områden där luftfart är inskränkt i publikationer enligt informationssystemet för luftfart.
———


Denna förordning träder i kraft den xx xxxx 2020. 



Helsingfors den xx xxxx 2020 





Kommunikationsminister Timo Harakka




Överinspektör Mira Karppanen




