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Kuntasanaston ruotsin- ja englanninkielistä osuutta koskeva lausuntopyyntö
Valtiovarainministeriö käynnisti 2010 hankkeen kolmikielisen (suomi–ruotsi–englanti) kuntasanaston laatimiseksi. Sanastoa laaditaan työryhmässä, johon kuuluu valtiovarainministeriön, valtioneuvoston kanslian, Suomen Kuntaliiton ja Kotimaisten kielten keskuksen asiantuntijoita.

Kuntasanasto sisältää noin 200 keskeistä kunta-alan käsitettä, jotka on määritelty. Sanasto on suunnattu ensisijaisesti valtionhallinnon henkilöstölle, mutta siitä toivotaan olevan apua myös muille kunta-asioiden parissa työskenteleville ja alan termistöä tarvitseville. Sanaston tarkoituksena on yhdenmukaistaa termien käyttöä ja selkiyttää siten erikielisiä kunta-alan tekstejä. Kuntasanasto valmistuu tänä vuonna ja se julkaistaan valtioneuvoston termipankissa Valterissa (www.valter.fi).

Valtiovarainministeriö pyytää nyt lausuntoa kuntasanaston ruotsin- ja englanninkielisestä osuudesta (termien valinnasta sekä määritelmien ja selitteiden käännöksistä). Sanaston suomenkielisestä osuudesta järjestettiin lausuntokierros viime vuonna, minkä jälkeen sanastoa on muokattu ja täydennetty ruotsin ja englannin osuuksilla. Toivomme, että sanastoluonnos toimitetaan organisaatiossanne kaikille niille yksiköille tai henkilöille, joiden kommentoinnista voisi olla sanastolle hyötyä.

Lausunnot pyydetään toimittamaan sähköisesti viimeistään 30.10.2012 osoitteisiin valtiovarainministerio@vm.fi ja kaisa.kuhmonen@vnk.fi.

Lisätietoja antaa johtava terminologi Kaisa Kuhmonen (sähköp. kaisa.kuhmonen@vnk.fi, puh. 09 160 22126).
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