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Valtioneuvoston päätösasiakirjojen laadintavälineen hankintaa valmisteleva esiselvitys
Oikeuskanslerinvirastoa on kuultu asiakohdassa mainitun esiselvityksen valmistelussa. Kuulemisessa esille tulleet näkökohdat on asianmukaisesti kirjattu esiselvitysraporttiin (s. 19).
Esiselvitysraportin kohdearkkitehtuurikuvauksessa on kuvattu asiakirjojen käsittelyn rooleja (s. 23, kuva 7). Rooleissa ei ole mainittu oikeuskansleria. Oikeuskanslerin laillisuusvalvonnan rooliin kuuluvat samat asiakirjojen käsittelyn toiminnot kuin laintarkastuksen kohdalla on kuvattu, mutta oikeuskansleri ei tee korjauksia asiakirjoihin. Kohdearkkitehtuurikuvauksessa on myös kuvattu asiakirjan käsittelyprosessia käyttämällä esimerkkinä säädösvalmisteluprosessia (s. 28, kuva 10). Prosessikuvauksesta puuttuu oikeuskanslerin laillisuusvalvonta prosessin vaiheista 2 ja 3. Oikeuskansleri tulisi lisätä asiakirjojen käsittelyn rooleihin ja käsittelyprosessiin sillä tavoin, että laillisuusvalvonnan toimintaedellytykset tulevat asian jatkovalmistelussa huomioiduiksi.
Kohdearkkitehtuurikuvauksen liitteessä Toiminnalliset ja käyttöön liittyvät vaatimukset ja tavoitteet on mainittu vaatimuksena/tavoitteena ”Listatarkastuksen kommentit eivät ole julkisia”. Vaatimuksen/tavoitteen prioriteetti on merkitty luokkaan ”hyödyllinen”. Listatarkastuksen kommenteilla tarkoitetaan tässä yhteydessä viestejä, joita oikeuskanslerin laillisuusvalvonnassa eri tavoin toimitetaan asiakirjan valmistelijalle joko asiakirjasta tai asiakirjan käsittelyprosessista. Viestien tarkoituksena on, että valmistelija muuttaa asiakirjaa tai sen käsittelyprosessia. Viestit ovat viranomaisten ja niissä työskentelevien välistä yhteydenpitoa ja neuvottelua, ja asiakirjan muotoon saatettuina ne ovat viranomaisten sisäistä työskentelyä varten laadittuja asiakirjoja. Tällaisiin asiakirjoihin ei sovelleta viranomaisten toiminnan julkisuudesta annettua lakia (lain 5 § 4 momentti). Laillisuusvalvonnassa annetut, päätösasiakirjoja koskevat kommentit eivät siis lainsäädännön mukaan ole julkisia. Oikeuskanslerinvirastosta ei tämän vuoksi anneta niistä tietoja ulkopuolisille asiakirjojen käsittelyn aikana eikä myöskään käsittelyprosessin päättymisen jälkeen. Tällä perusteella päätösasiakirjoihin kohdistuvien, laillisuusvalvontaan liittyvien kommenttien ei-julkisuutta koskevan vaatimuksen tulisi olla prioriteettiluokituksessa ”hyödyllisen” sijasta ”välttämätön”.
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