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Sisäasiainministeriö

Maahanmuutto-osasto

00023 VALTIONEUVOSTO

Lausuntopyyntö 2.3.2011, SM011:00/2010

HALLITUKSEN ESITYS LAEIKSI ULKOMAALAISLAIN, YLIOPISTOLAIN 9 JA 10 §:N, AMMATTIKORKEAKOULULAIN 26 a  JA 26 b §:N SEKÄ ASUMISEEN PERUSTUVAN SOSIAALITURVALAINSÄÄDÄNNÖN SOVELTAMISESTA ANNETUN LAIN 3 a §:N MUUTTAMISESTA
Sisäasiainministeriön maahanmuutto-osasto on pyytänyt Maahanmuuttovirastolta lausuntoa hallituksen esityksestä laeiksi otsikossa mainittujen lakien muuttamisesta. Esitys perustuu neuvoston direktiiviin kolmansien maiden kansalaisten maahantulon ja oleskelun edellytyksistä korkeaa pätevyyttä vaativaa työtä varten (jäljempänä erityisosaajadirektiivi tai direktiivi) ja esityksen tavoitteena on saattaa kansallinen lainsäädäntö vastaamaan erityisosaajadirektiivin säännöksiä. 

Maahanmuuttovirasto toteaa lausuntonaan seuraavaa.

Maahanmuuttovirastolla ei ole kommentoitavaa esitykseen siltä osin kuin se koskee sosiaaliturvaa ja koulutusta koskevaan lainsäädäntöön tehtäviä muutoksia.

Esityksen mukaan erityisosaajia koskeva palkkakynnys määritellään kansallisesti ja sen on oltava vähintään 1,5 -kertainen keskimääräiseen bruttopalkkaan nähden. Maahanmuuttoviraston mukaan tämänhetkinen tilanne on tuotu hyvin esiin esityksen perusteluissa.

Erityisosaajadirektiivi on suunniteltu tulevaksi kansallisesti voimaan siten, että oleskelulupakortti olisi jo käytössä direktiivin tullessa voimaan kansallisesti. Direktiivi on pantava kansallisesti täytäntöön ennen 19.6.2011, minkä vuoksi lain ehdotetaan esityksessä tulevan voimaan mahdollisimman pian. Esityksessä ei kuitenkaan ilmene, miten käytännössä tullaan toimimaan sen välivaiheen ajan, joka aiheutuu siitä, että oleskelulupakorttia koskevaa sääntelyä ei liene ole voimassa vielä 19.6.2011. Maahanmuuttovirasto toivoo, että esityksessä selvitettäisiin käytännön menettelyjä tämän välivaiheen aikana ja selvennettäisiin esimerkiksi nykyisin käytössä olevaan oleskelulupatarraan muutoksen johdosta mahdollisesti tarvittavia lisämerkintöjä. 

Erityisosaajadirektiivin 9 artiklan mukaan sininen kortti on peruutettava, jos kortinhaltija ei noudata 12 artiklassa säädettyjä rajoituksia. Käytännössä 12 artiklan rajoitusten rikkominen merkitsisi, että sinisen kortin haltija työskentelisi muulla alalla kuin mihin oleskelulupa oikeuttaa. Ilmoitusvelvollisuutta ei perustelujen mukaan ole tarkoitus säätää Suomen ulkomaalaislaissa, koska vastaavaa säännöstä ei ole muidenkaan kohdalla. Onko asiaa esitystä laadittaessa kuitenkaan harkittu myös siltä kannalta, olisiko vastaava säännös tarpeellinen myös muiden työntekijöiden kohdalla?

Esityksen sivulla 25 todetaan toisessa, 18 artiklaa koskevassa kappaleessa, että ensimmäistä työntekijän oleskelulupaa hakeva kolmannen maan kansalainen ei saa tällä hetkellä aloittaa työskentelyä ennen kuin oleskelulupa on myönnetty. Ulkomaalaislain 81 §:stä, jossa säädetään työnteosta ilman oleskelulupaa, kuitenkin johtuu, että pykälässä mainituissa tehtävissä työnteon saa aloittaa. Esitystä olisi tältä osin hyvä täsmentää. 

Kohdassa 4.2. (vaikutukset viranomaisten toimintaan) tulisi huomioida myös direktiivin implementoinnista ulkomaalaislakiin ulkomaalaisasioiden käsittelyjärjestelmälle (UMA:lle) aiheutuvat muutostarpeet, jotka aiheuttavat taloudellisia vaikutuksia.

Maahanmuuttoviraston mielestä myöskään yhteyspisteenä toimimiseen liittyvästä tiedonvaihdosta (s. 29) virastolle aiheutuvaa työmäärää ei ole syytä aliarvioida. Vertailun vuoksi todettakoon, että esimerkiksi pitkään oleskelleiden yhteyspisteenä toimiminen on työllistänyt virastoa. Yhteyspisteenä toimimisen työllistävyyteen vaikuttaa erityisosaajien määrä sekä jäsenvaltioiden erityisosaajia koskevan tiedonvaihdon aktiivisuuden taso. 

Maahanmuuttovirasto toteaa, että käytännössä korkea-asteen tutkintotodistusten aitouden selvittäminen, kuten myös sen selvittäminen, että hakijalle todella maksetaan tai tullaan maksamaan korkeaa palkkaa, tulee olemaan haasteellista.

Esityksen yksityiskohtaisissa perusteluissa tulisi avata myös sitä, mitä lain 3 §:n 1 momentin ehdotetussa 27 kohdassa mainitulla ”muulla muodollista pätevyyttä osoittavalla asiakirjalla” tarkoitetaan. Voisiko tällä tulkita tarkoitettavan vain tilanteita, joissa hakija on jo saanut muussa maassa EU:n sinisen kortin?

Maahanmuuttovirastossa on pidetty esityksen sivulle 34 (toinen kappale) kirjattua mainintaa ”Tällöinkin tulee luonnollisesti arvioida, onko vilppi tai olosuhdemuutos oleellinen ennen kuin kortti peruutetaan” hämäävänä, koska harkintaa käytetään ulkomaalaislain 58 §:n nojalla tässä kohdassa mainituissa tilanteissa kuitenkin. Tämän vuoksi ehdotetaan virkkeen poistamista tai erilaista muotoilua (esimerkiksi toteamusta, että arvioinnilla tarkoitetaan 58 §:n mukaista arviointia). 

Lain 58 §:n yksityiskohtaisia perusteluita koskevassa, sivun 34 kolmannessa kappaleessa todettu: ”työnantajakohtaisena myönnetty oleskelulupa mahdollistaa työskentelyn aloittamisen ilman uuden oleskeluluvan hakemista” ei vastaa ulkomaalaislain 5 luvun sääntelyn (jota koskevia säännöksiä esityksen mukaan pääsääntöisesti sovelletaan myös sinisen kortin myöntämiseen) lähtökohtaa huomioon ottaen sen, että työntekijän oleskelulupa oikeuttaa lähtökohtaisesti työskentelemään yhdellä tai useammalla ammattialalla ja vain erityisestä syystä lupa voidaan rajata koskemaan työtä tietyn työnantajan palveluksessa. 

Ulkomaalaislain 67 §:n 4 momenttia esitetään muutettavaksi siten, että Maahanmuuttovirasto toimisi yhteyspisteenä, josta säädetään erityisosaajadirektiivin 22 artiklassa. Esityksen perusteluissa todetaan 22 artiklaa koskevassa kohdassa, että Maahanmuuttovirasto toimisi Suomen kansallisena yhteyspisteenä (vain) 16 ja 18 artiklojen osalta. Direktiivin 22 artiklassa viitataan kuitenkin myös 20 artiklan nojalla muiden jäsenvaltioiden toimittamien tietojen vastaanottamiseen ja toimittamiseen. Esityksen ulkomaalaislain 67 §:ää koskevissa yksityiskohtaisissa perusteluissa pitäisi tarkentaa, että Maahanmuuttoviraston on tarkoitus toimia  yhteyspisteenä vain direktiivin 16 ja 18 artikloissa mainitussa tietojen vaihdossa.
Ylijohtaja
 
Jorma Vuorio

Ylitarkastaja

Johanna Räty
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