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Asia:   Uudenmaan työlupayksikön lausunto esitykseksi  ulkomaalaislain, yliopisto-ja ammattikorkeakoululain sekä asumiseen perustuvan sosiaaliturvalainsäädännön 

soveltamisesta annetun lain muuttamisesta ns. erityisosaajadirektiiviin perustuen

Oleskeluoikeus sinisen kortin perusteella tuo suomalaiseen oleskelulupajärjestelmään kolmannen vaihtoehdon maahantulon, maassaolon perusteluihin ansiotyön perusteella. 

Tasapuolisuuden, yhdenmukaisen ja oikeudenmukaisen kohtelun varmistamiseksi on huolehdittava siitä, että ko. eri  perustein myönnettäviin oleskelulupiin säädettyjä  samansisältöisiä edellytyksiä myös käytännössä  sovelletaan yhdenmukaisesti.  

Uudenmaan työlupayksikkö arvioi ns. erityisosaajadirektiiviin perustuvien muutosten vaikutusta ja suhdetta työntekijän oleskelulupajärjestelmään seuraaviin ulkomaalaislakiin ehdotettuihin muutoksiin:

53§ Ensimmäisen määräaikaisen oleskeluluvan pituus

Säädös edellyttää sanamuotonsa mukaisesti määrätynpituista työsuhteen pituutta. Erona työntekijän oleskelulupaan  säädöksessä edellytetään solmittua työsuhdetta kun taas työntekijän oleskelulupa  ei edellytä solmittua työsuhdetta vaan erillistä työnantajan vakuutusta työsuhteesta ja työsuhteen ehdoista ( erillinen oleskelulupahakemuksen liitelomake).

Työntekijälle myönnetään joko tilapäinen tai jatkuva oleskelulupa riippuen työsuhteen luonteesta. Huomioitavaa on se, että säädös jo nyt koskee usean eri viranomaisen toimivaltaan kuuluvaa tulkintaa. Erityisen tärkeää on se, että tulkinnat vastaavat toisiaan. Työ- ja elinkeinotoimistot ovat jo edellisen ulkomaalaislain säädösten mukaisesti työelämä- työsuhde-/ ammattien  asiantuntijoina tulkinneet ja soveltaneet eroja työnteon luonteen vaikutuksista oleskelulupalajeihin (-statuksiin). Oleskelulupalajien tulkinnassa arvioitava työnteon luonnetta, ei pelkästään työsuhteen luonnetta. Arviota oleskelulupalajista ei suorita hakija itse, vaan se kuuluu viranomaiselle.
58b §  Euroopan unionin sinisen kortin peruuttaminen

Kortti voidaan perua tai jättää uusimatta, jos kortinhaltija ei alun perinkään täyttänyt tai ei enää täytä maahantulon ja oleskelun edellytyksiä tai jos hän oleskelee maassa muun kuin oleskeluluvan perusteena olleen syyn vuoksi. Säädöksen toinen momentti sallisi henkilön kolmen kuukauden työttömyyden.

Työntekijän oleskelulupaharkinnassa ennen kaikkea jatkolupia arvioitaessa huomioon otetaan jo nyt onko oleskelun peruste ( ansiotyö) täyttynyt ja ammattialakohtaisten lupien osalta osittain vastuute-taan myös työntekijä siihen, että oleskeluluvan perusteet ovat täyttyneet. Kolmen kuukauden työttömyys ilman toimeentuloedellytystä vaikuttaa perustellulta kun otetaan huomioon vaatimus hakijan  määrätyntasoisesta kuukausiansiosta.

Sinisen kortin peruuttaminen tulisi linjata käytännössä samanlaiseksi onpa työhön oikeuttava  oleskelulupa myönnetty millä tahansa ulkomaalaislain perusteella.

81b § Euroopan unionin sinisen kortin myöntäminen

Sinisen kortin myöntämiseen sovelletaan 5 luvun säännöksiä työntekijän oleskeluluvan myöntämisestä lukuun ottamatta 72§:n 1 momentin 1 ja 2 kohdassa tarkoitettua harkintaa.

Huomioitavaa on se, että ko. ulkomaalaislain kohtaa tällä hetkellä soveltavat  työ-ja elinkeino-toimistot työntekijän oleskelulupaharkinnassa. Uudenmaan työlupayksikössä säädöksen sovel-taminen perustuu ulkomaalaislakia koskevaan hallituksen esitykseen, työministeriön (nyk. työ- ja elinkeinoministeriön antamiin ohjeistuksiin, tulkintaan) sekä usean vuoden aikaiseen hallinto-käytäntöön ( yksikkö toiminut yli 8 vuotta). 

Maahanmuuttoviraston ja poliisien ryhtyessä soveltamaan myös ko. säädöksiä on tärkeää, että yhdenmukainen tulkinta, hallintokäytännöt säilyvät, yhtenäistetään.

Edellä 1 momentissa tarkoitetussa työsopimuksessa mainitun palkan on oltava 1,5 kertaa suurempi kuin keskimääräinen palkansaajan bruttopalkka.

Pelkän toimeentulon perusteella tehtävän eron tekeminen sille, myönnetäänkö oleskelulupa sinisen kortin  perusteella, muu oleskelulupa työnteon perusteella tai työntekijän oleskelulupa tuntuu keinotekoiselta ja liian mekaaniselta, varsinkin muun oleskeluluvan työn perusteella ja työntekijän oleskeluluvan välillä.

Työnteon perusteella oleskeluluvan hakijoita/ saaneita voidaan arvioida olevan kolmen erityyppisen säädöksen perusteella. Kaikissa näissä tapauksissa neljä eri viranomaista suorittavat harkintaa sovellettavasta lupakategoriasta. Nykyinen 79§  säädös ns. erityisosaajista voitaisiin poistaa ja ns. sulauttaa se työntekijän oleskelulupiin. Työsuhteen ehdot ja työnantajan kyky hoitaa velvoitteensa tutkittaisiin tällöin automaattisesti lain mukaan näissäkin tapauksissa. Erikseen jäisi vain erityis-osaajadirektiivin perusteella maassa tapahtuva ansiotyö, jotka perustelujen mukaan lukumääräisesti jäisivät vähäisiksi.
Työntekijän oleskeluluvan  myöntäminen edellyttää voimassa olevan 73§:n 1 momentin mukaan selvitystä työnteon keskeisistä ehdoista sekä vakuutusta siitä, että ehdot ovat voimassa olevien säännösten ja asianomaisten työehtosopimuksen mukaiset. Työehtojen tulee vastata työmarkkinoilla vastaavissa tehtävissä toimiviin työntekijöihin noudatettavaa käytäntöä, vaikka työehtosopimusta ei olisikaan sovellettava. Voimassa olevaa säännöstä sovellettaisiin myös EU:n sinisen kortin haltijoihin.

Huomioitavaa on se, että tällä hetkellä ko. säädöstä sovelletaan työntekijän oleskelulupiin. Ulkomaalaislain 79§:n mukaisissa työnteon perusteella oleskeluluvan saaneiden osalta ko. säädöksiä ei sovelleta. Kun ko. säädöksen soveltamista tullaan sinisen kortin osalta laajentamaan, on tärkeää, että säädöstä soveltavat viranomaiset tekevät sen samalla tavalla. Tämän hetkisessä hallituksen esityksessä säädetään mm.  työ- ja elinkeinotoimistoista ko. pykälän osalta: Työnantajan olisi liitettävä oleskelulupahakemukseen vakuutus työsuhteen ehtojen asianmukaisuudesta. Tämä olisi perusteltua siksi, että työvoimatoimiston toimivaltaan ja asiantuntemukseen ei kuulu työehtosopimusten sisällöstä selvillä oleminen. Näin ollen ei myöskään ko. säädösten soveltamisessa Maahanmuuttovirastolla eikä poliisilla voi olla laajempaa toimivaltaa. 

Työntekijän oleskelulupa voidaan ulkomaalaislain 73§:n 1 momentin 3 kohdan perusteella evätä, jos työnantaja ei ole huolehtinut ja vastaisuudessa kykene huolehtimaan työnantajavelvoitteistaan. Säännöstä on tarkoitus soveltaa myös EU:n sinisen kortin haltijoihin.  Säädöksen soveltaminen tulisi laajentaa myös koskemaan 79§:n mukaisiin työn perusteella myönnettäviin oleskelulupiin, jotta ulkomaalaisen työntekijän tasavertainen kohtelu toteutuisi.

Huomioitavaa on myöskin se, että toimeentulon osalta, jotka koskevat työn perusteella haettavaa/ myönnettävää oleskelulupaa säädellään ulkomaalaislaissa muutoksen jälkeen ainakin kolmessa eri kohdassa eri sisältöisinä. Yhdenmukaisuuden ja selkeyden kannalta olisi tärkeää, että myöskin tältä osin säädöksiä harmonisoitaisiin ja selkeytettäisiin.

Oletusmuodot  jos-konditionaalimuodossa lainsäädännössä vaikuttavat perusteluissa epämääräiseltä lainsäädännöltä. Oletuksista huolimatta oleskelulupapäätöksen tekevän viranomaisen on arvioitava ja huolehdittava siitä, että hakijan toimeentulo, palkka ovat riittävät, huolimatta hakemusten mahdollisista lukumääristä.
Kun työntekijän oleskeluluvan ja vihreän kortin perusteella myönnettävissä oleskeluluvissa sovellet-tavaksi tulee lain 73§ 1 mom. 3-kohta ja ko. oleskelulupien päättäjinä ovat eri viranomaiset, on huomioitava, että esimerkiksi eri oleskelulupatyypeissä samaa työnantajaa arvioivat mahdollisesti eri aikavälillä eri viranomaistahot ensimmäisissä luvissa ( ennakkovalvonta) tai jatkoluvissa  (jälkivalvonta). Tuolloin on huolehdittava siitä, että tulkinnat ja tehdyt hallintopäätökset vastaavat linjauksissa ja johtopäätöksissään toisiaan.
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