Sisäasiainministeriö


LAUSUNTO
Maahanmuutto-osasto

PL  26

00023 Valtioneuvosto


5.4.2011
hare@intermin.fi

maahanmuutto-osasto@intermin.fi

ASIA
SISÄASIAINMINISTERIÖN LAUSUNTOPYYNTÖ 2.3.2011, SM 11:00/2010 

HALLITUKSEN ESITYS LAIKSI ULKOMAALAISLAIN, YLIOPISTO- JA AMMATTIKORKEAKOULULAIN SEKÄ ASUMISEEN PERUSTUVAN SOSIAALITURVALAINSÄÄDÄNNÖN SOVELTAMISESTA ANNETUN LAIN MUUTTAMISESTA

LAUSUNTO


Lappeenrannan työ- ja elinkeinotoimiston (TE-toimisto) työlupayksikkö ottaa lausunnossaan luonnokseen hallituksen esitykseksi kantaa ainoastaan sen ulkomaalaislakia koskeviin osiin.

Esityksen mukaan olennaista on se, ettei nyt ulkomaalaislakiin tehtävillä muutoksilla vaikeuteta olemassa olevaa ja toimivaa järjestelmää. Lappeenrannan TE-toimiston työlupayksikkö pitää tärkeänä, että arvio oikeasta oleskelulupatyypistä pystytään tekemään kaikissa niissä viranomaisten toimipaikoissa, joissa oleskelulupahakemuksia on mahdollista panna vireille. Näin ollen erityisesti Suomen ulkomaanedustustoissa ja poliisilaitoksilla täytyy olla riittävä tietämys siitä, minkälaista oleskelulupaa erityisosaajan tulee hakea, sekä osaamista koskien Euroopan Unionin sinistä korttia ja korkeaa pätevyyttä vaativan työn määrittelyä.  
Nykytilanteessa mm. erityisosaajien, joiden tapauksissa tulisi soveltaa Ulkl 79 §:ää, oleskelulupahakemuksia pannaan vireille työntekijän oleskelulupina. Lappeenrannan TE-toimiston työlupayksikkö arvioi, että sen käsittelyssä oli tällaisia tapauksia vuonna 2010 n. 50. Näissä tapauksissa hakemukset siirretään turhaan työlupayksiköihin osaratkaistavaksi, ja vasta työlupayksiköissä todetaan, ettei työntekijän oleskelulupaa, ja siten kaksivaiheista prosessia osaratkaisuineen, tarvita.  Näiltä turhilta viivästyksiltä tulisi välttyä.

Työlupayksikkö pitää onnistuneena sitä, että EU:n sinisen kortin myöntämiseksi vaadittava vähimmäispalkkataso (palkkakynnys) julkaistaan Maahanmuuttoviraston verkkosivuilla. Olisi tarkoituksenmukaista, että väärinkäsitysten välttämiseksi myös Ulkl 79 §:n mukaisen erityisosaamista vaativan asiantuntijatehtävän perusteella haettavan oleskeluluvan edellytykset ja mahdollisesti vaadittava palkkataso olisi myös selkeästi julkaistuna Maahanmuuttoviraston verkkosivuilla.        
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