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Sisäasiainministeriö
Lausunto erityisosaajadirektiivin täytäntöönpanoa koskevasta hallituksen esityksestä 
Oikeusministeriöltä on pyydetty lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi erityisosaajadirektiivin (direktiivi 2009/50/EY) kansallista täytäntöönpanoa koskevista lakimuutoksista. 
Yleiset huomiot

Direktiiviehdotuksesta laaditussa u-kirjelmässä (U 45/2007 vp) valtioneuvosto on kannassaan todennut, että [e]i ole selvää, toisiko ehdotettu direktiivi lisäarvoa kansallisiin järjestelmiin ja edistäisikö se merkittävästi erityisosaajien maahanmuuttoa EU:n alueelle. Ehdotuksessa on myös yhdenvertaiseen kohteluun liittyviä ongelmia. Komission noudattama sektorikohtainen lähestymistapa on ylipäätään ongelmallinen ulkomaalaisten työntekijöiden eri ryhmien luokittelun näkökulmasta. Direktiiviehdotuksen jatkovalmistelussa tulee varmistaa sisällöllisen lisäarvon lisäksi se, että direktiivi ei tuo nykytilaan nähden lisää byrokratiaa, päällekkäistä sääntelyä ja sääntelyn vaikeaselkoisuutta, eri ihmisryhmien perusteettomia luokitteluja sekä tarpeettomia uusia velvoitteita ulkomaalaisille työntekijöille.
Kantaan kirjattuihin varauksellisiin lauseisiin voidaan edelleen yhtyä. Kuvaavaa on, että esityksen yleisperusteluissa todetaan sen olevan olennaista, ettei nyt tehtävillä muutoksilla vaikeuteta olemassa olevaa ja toimivaa järjestelmää. Direktiivin merkitys Suomessa arvioidaan myös jäävän pieneksi.
Direktiivi on lähtökohtaisesti ihmisryhmiä erotteleva ja siten yhdenvertaisuusperiaatteesta poikkeava. Esitystä ei tästä huolimatta ole käsitelty yhdenvertaisuuden kannalta säätämisjärjestystä koskevissa perusteluissa.
Yksityiskohtaisissa perusteluissa sivulla 36 sivun 2. ja 3. kappale on sama.
Yksityiskohtaiset huomiot

Ehdotetut muutokset ulkomaalaislain 53 ja 55 §:ään ovat lähes identtiset sanamuodoltaan. Sanamuotoon tulisi mahdollisuuksien mukaan kiinnittää jatkovalmistelussa huomiota.

Lakiehdotuksen 56 a §

Pykälän 2 momenttiin ehdotetaan direktiiviin perustuvaa lisäystä jonka mukaan yhtäjaksoista oleskelua ei keskeytä alle kahdentoista kuukauden yhtäjaksoinen oleskelu EU:n ulkopuolella, jos poissaolojaksot ovat kuitenkin yhteensä enintään kahdeksantoista kuukautta.
Asumiseen perustuvan sosiaaliturvalainsäädännön soveltamisesta annetun lain 4 §:n (9.7.2004/635) mukaan [s]osiaaliturvalainsäädäntöä ei sovelleta ulkomaille vakinaisesti muuttavaan henkilöön. Sosiaaliturvalainsäädäntöä sovelletaan kuitenkin edelleen Suomessa asuvaan henkilöön, joka tilapäisesti oleskelee ulkomailla, jos oleskelun voidaan arvioida kestävän enintään yhden vuoden. Henkilöön, joka toistuvasti oleskelee ulkomailla siten, ettei yhtäjaksoinen ulkomailla oleskelu ylitä yhtä vuotta, sovelletaan sosiaaliturvalainsäädäntöä vain, jos hänen ulkomailla oleskelusta huolimatta katsotaan asuvan vakinaisesti Suomessa ja hänellä on kiinteät siteet Suomeen.

Jatkovalmistelussa olisi syytä vielä varmistaa, että direktiivin mukainen enintään yhteensä kahdeksantoista kuukauden poissaolo ei vaikuta sosiaaliturvalainsäädännön soveltamiseen. Tältä osin on kiinnitettävä huomiota myös 4. lakiesitykseen ja siihen mahdollisesti tarvittaviin muutoksiin.
Suhde perustuslakiin ja säätämisjärjestys

Luvussa on mainittu perustuslain 9 ja 21 §. Pykälien yhteys nyt ehdotettuihin säännöksiin jää kuitenkin avoimeksi. Ehdotettuja säännöksiä on syytä tarkastella perustuslain 6 §:n näkökulmasta. 
Säätämisjärjestystä koskeva jakso sisältää maininnan siitä, ettei esitys sisällä perusoikeuksien kannalta merkittäviä muutoksia. Sanamuoto voisi ehkä olla jotenkin seuraavasti: esitys ei sisällä muutosehdotuksia jotka ovat perusoikeuksien kannalta merkittäviä.
Ylijohtaja

Pekka Nurmi

Lainsäädäntöneuvos
Camilla Busck-Nielsen
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