Hyvä vastaanottaja,

Svensk Ungdom kiittää mahdollisuudesta antaa lausunto nuorisoasetuksen 5 ja 6 §:n muutosesityksistä. 
Svensk Ungdom pitää asetuksen ehdotettuja muutoksia ongelmallisina, eikä täten kannata niiden hyväksymistä. 
Asetusluonnoksessa esitetty § 6 muutos olisi radikaali muutos nykytilaan, jossa nuorisojärjestöjä arvioidaan pääasiallisesti nuorisotyöllisen vaikuttavuuden perusteella. Ehdotus muuttaisi poliittisten nuorisojärjestöjen kannustamia suuntaan jossa painopiste siirtyisi pois nuorisotyöstä kohti vaalityötä. Svensk Ungdom pitää nykyjärjestelmää hyvänä, jossa toimintaa arvioidaan nuorisolain § 2 mukaisesti. 
Svensk Ungdomin toiminta on hyvin nuorisotyöpainotteista, ja laajamittainen seminaari-, koulutus- ja osallisuustyömme tukee vahvasti nuorisolain § 2 mukaista nuorten osallisuutta kansalaisyhteiskunnassa. Näemme tämän ydintoimintammeen, ja toivomme meitä arvioitavan jatkossakin sen perusteella, miten tuemme suomalaisten nuorten hyvinvointia, demokratiakasvatusta ja osallisuutta. 
Ehdotettu muutos uhkaa tehdä avustusjärjestelmästä puoluetukijärjestelmän kaltaisen ja sen luomat poliittiset riskit vaikeuttavat kaltaistemme järjestöjen pitkäjänteistä toiminnan suunnittelua. Pelkonamme on, että pitkäjänteiset kokonaisuudet jossa osallistamme nuoria muuttuisivat enemmän projektiluontoisiksi, joiden toteuttamisen edellytykset riippuisivat eduskuntapuolueiden menestyksestä. Svensk Ungdomin mahdollisuudet vaikuttaa emopuolueen kansalliseen vaikuttavuuteen on rajallinen, ja pidämme täten ehdotusta ongelmallisena. 
Svensk Ungdom pitää myös ongelmallisena ehdotettua muutosta asetuksen § 5 kohtaan jossa poliittiset järjestöt käsitellään omana valtionavustuskelpoisena ryhmänään. Nuorisotyötä on monia vuosia kehitetty yhteistyössä kaikkien nuorisojärjestöjen kanssa, esimerkiksi Allianssi ry:n kautta. Svensk Ungdom pitää tärkeänä että nuorisotyötä kehitetään jatkossa kokonaisuutena, eikä järjestöjä turhaan eriytetä toisistaan.

Svensk Ungdomin puolesta,
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