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Sosiaali- ja terveysministeriö

SOSIAALI- JA TERVEYSMINISTERIÖN EDUSTAJA HARVA-TYÖRYHMÄÄN
1. Tausta 
Sisäasiainministeriö asetti 16.6.2009 työryhmän kehittämään sisäiseen turvallisuuteen liittyvää operatiivista yhteistyötä harvaan asutuilla alueilla. Työryhmästä käytetään nimitystä HARVA-työryhmä ja sen toimikausi ulottuu vuoden 2010 loppuun. Asettamispäätös on liitteenä 1.
Hankkeen tavoitteena on harvaan asuttujen alueiden turvallisuuspalvelujen varmistaminen sekä operatiivisen yhteistyön kehittäminen. Hankkeen myötä halutaan löytää uusia toiminnallisia keinoja tavoitteen saavuttamiseksi. On myös nähty tärkeäksi, että eri maakunnissa kehitellyt hyvät yhteistyökäytänteet tunnistetaan valtakunnallisesti ja saadaan leviämään tarkoituksenmukaisella tavalla.
Hankkeen ensimmäisessä vaiheessa operatiivisen yhteistyön kehittämistä on käsitelty sisäasiainministeriön hallinnonalan ja voimassaolevan lainsäädännön puitteissa. On kuitenkin tiedostettu, että hankkeen laajentaminen kattamaan myös muut keskeiset yhteistyöviranomaiset ja järjestöt on jatkotyön kannalta tärkeää. 
Syksyn aikana on eri yhteyksissä todettu, että olisi tarpeellista saada sosiaali- ja terveysministeriön edustus hankeryhmään mukaan. Perustelujen osalta viitataan esimerkinomaisesti harvaan asuttujen alueiden ensivastetoimintaan, jota on jo ehditty pilotoida sairaanhoitopiirin johdolla ainakin Lapissa ja mikä nähdään jatkotyön kannalta kehittämisen arvoiselta yhteistyömuodolta.
2. Pyyntö
Pyydetään, että sosiaali- ja terveysministeriö nimeää edustajansa ns harva-työryhmään ja että tämän tiedot ilmoitetaan 15.11.2009 mennessä SM:lle.
3. Lisätietoja
Työryhmätyö tehdään virkatyönä. Kokouspalkkioita ei makseta. Kukin taustayhteisö vastaa henkilöstönsä osalta mahdollisesti aiheutuvista erityiskustannuksista.
Lisätietoja antaa tarvittaessa valtiosihteeri Antti Pelttari ja valmiuskoordinaattori Olli Lampinen (09-160 42714, 0400-844918, olli.lampinen@intermin.fi).
Valtiosihteeri 
Antti Pelttari
Valmiuskoordinaattori
Olli Lampinen







Postiosoite
Käyntiosoite
Puhelin
Faksi

PL 26
Kirkkokatu 12
Vaihde (09) 16001
(09) 160 44635

00023 VALTIONEUVOSTO
HELSINKI
Sähköposti:
Internet:



etunimi.sukunimi@intermin.fi
www.intermin.fi


