Sähköisen asunto-osakerekisterin toteuttaminen
lainsäädäntötyöryhmäN KOKOUS nr:o 24 

KOKOUSMUISTIO (korjaus: poistettu kohdasta 2 boltattu teksti)



Aika               tiistai 19.6.2018 klo 13-16 
Paikka            Maa- ja metsätalousministeriö, Hallituskatu 3, H:ki, kokoustila Savotta 
Paikalla:
Ilkka Harju, Teija Kaarlela (Antti Laitilan sijaisena), Jaana Junnila (Anu Karjalaisen sijaisena), Antti Kosonen, Timo-Ville Nieminen, Susanna Paakkola, Markus Tervonen, Henrik Ungern
Poissa: Tiina Aho, Harri Hiltunen, Liisa Huhtala, Tapio Nevala, Pekka Pulkkinen, Jaana Sallmén
ETUKÄTEEN JAETTU ESITYSLISTA
1 Hallituksen  esitysluonnos, Susanna Paakkola  

Käsitellään erityisesti yleisperusteluihin ja tietopalvelusäännöksiin lausuntojen johdosta tehtäviä muutoksia. 

2 Osakeluettelon julkisuus, Markus Tervonen

Käsitellään osakeluetteloa ja osakeluettelon julkisuutta koskeva valmistelutilanne.

3 Verotusta koskevat säännösehdotukset, Ilkka Harju

Käsitellään verotusta koskevat säännösehdotukset.

4 Henkilötietojen vaikutustenarviointi, Henrik Ungern

Käsitellään henkilötietojen vaikutusten arviointi, joka liitetään tavalla tai toisella hallituksen esitykseen.

5 Seuraavaan kokoukseen valmisteltava materiaali

Sovitaan seuraavaan kokoukseen (26.6.) valmisteltava materiaali sekä syksyn kokousaikojen valmistelu.
KOKOUKSEN KULKU 
1
Hallituksen esitysluonnos 
Puheenjohtaja Paakkola selosti osanottajille etukäteen jaettua hallituksen esitysluonnosta, minkä osalta keskityttiin erityisesti lausuntokierroksen jälkeen hänen yleisperusteluihin ja tietopalvelusäännöksiin tekemiinsä muutoksiin. 
Yleisperusteluihin liittyen Tervonen kysyi, miten nyt esillä olevassa HE:ssa otetaan huomioon ns. saavutettavuusdirektiivin toimeenpanolaissa (HE 60/2018 laeiksi digitaalisten palvelujen tarjoamisesta sekä sähköisestä asioinnista viranomaistoiminnassa annetun lain muuttamisesta) edellytetyt asiat. Koska lakia ei tiettävästi vielä ole vahvistettu, palataan asiaan HTJ:ää koskevan hallituksen esityksen viimeistelyvaiheessa.

Tietopalvelusäännösten osalta Paakkola kertoi, että huoneistotietolaissa on ollut tarkoitus säätää erikseen vain teknisen käyttöyhteyden avulla tapahtuvaan tietopalveluun liittyvästä menettelystä, muilta osin (esimerkiksi paperitulosteet) sovelletaan rekisteritietojen luovuttamiseen julkisuuslain säännöksiä. Valtiovarainministeriö kuitenkin valmistelee lakiehdotusta, joka korvaisi teknisen käyttöyhteyden avulla tapahtuvaa luovuttamista koskevat säännökset. On siis ratkaistava, otetaanko suunnitellut muutokset huomioon jo hallituksen esitystä valmisteltaessa vai muutettaisiinko huoneistotietolakia heti ensi keväänä. 
Tervosen mukaan huoneistotietojärjestelmän käyttötarkoitusta koskevan 2 §:n perusteluissa olisi hyvä viitata myös EU:n tietosuoja-asetuksessa mainittuihin henkilötietojen käsittelyn oikeusperusteisiin. Tähän liittyen Paakkola viittasi 13 ja 14 §:ien yhteydessä oleviin perusteluihin, joissa selostetaan seikkaperäisesti Maanmittauslaitoksen roolia toisaalta rekisterinpitäjänä ja toisaalta tietojen käsittelijänä.

Kolmannessa luvussa (13 § ja 14 §) tarkoitettujen taloudellisten ja teknisten tietojen osalta Paakkola esitti, että Maanmittauslaitoksen toteutusohjelman tulee selvittää vielä tarkemmin, muun muassa 13 §:n 1 momentin 1 kohdassa mainittujen rajoitusten tarpeellisuutta sekä 3 kohdassa mainitun käyttöönottohyväksymisen toteuttamistavasta. Lisäksi 14 §:n osalta tulee selvittää, mitä tietoja todella tarvitaan.     

Paakkola totesi 14 §:n perusteluihin liittyen vielä, että suhteessa rekisteröityyn rekisterinpitäjän velvoitteista vastaa valtio. Hänen mukaansa toisenlainen tulkinta voisi johtaa esimerkiksi siihen, että HTJ:ään liittyvien tietojen osalta MML voitaisiin tulkita myös PRH:n ylläpitämien rekisterien pitäjäksi.

MML:n tiedonsaantioikeutta koskevan 17 §:n osalta pohdinta on vielä jossain määrin kesken muun muassa sen osalta, käytetäänkö lainkohdassa ilmaisia tarpeelliset tiedot, kuten kohta nyt on kirjoitettu, vai välttämättömät tiedot kuten aikaisempi ilmaisu oli kirjoitettu.

Tietojen luovuttamisesta teknisen käyttöyhteyden avulla koskevan lainkohdan (19 §) osalta oli esillä Jaana Sallménin sähköpostitse työryhmälle (15.6.2018) lähettämäviesti, jossa korostettiin Isännöitsijäliiton jo lausunnossaankin esille tuomaa asiaa, että myös taloyhtiön on tarpeen saada tieto sekä turvakiellosta ja osakkaan henkilötunnuksesta. Asiasta käytiin keskustelua työryhmässä ja lisäksi puheenjohtaja vastasi suoraan Sallménille kokouksen jälkeen. 
Henkilötunnuksen käsittelyn osalta keskustelua käytiin myös siitä, tuleeko rekisterinpitäjän jokaisen tietopalvelutehtävän yhteydessä erikseen tutkia kysyjän (esimerkiksi pankin) oikeus käsitellä henkilötunnusta, mitä näkemystä puheenjohtaja kannatti. Maanmittauslaitoksen mukaan tämä on käytännössä mahdoton vaatimus. Puheenjohtaja totesi, että huoneistotietolain säännöksillä ei murreta henkilötunnuksen osakseen saamaa suojaa eikä salassapidettävien tietojen suojaa. Henkilötunnuksen käsittelyä koskevaan asiaan saadaan toivon mukaan selvyyttä EU:n tietosuoja-asetusta täydentävän kansallisen tietosuojalain säätämisen yhteydessä. Asiaa koskeva säännösehdotus sisältyy vireillä olevan hallituksen esityksen (HE 9/2018) 29 §:ään.

Lopuksi käytiin lakiluonnoksen osalta keskustelua tietopalveluun liittyvistä kustannuksista (22 §). Kosonen totesi aluksi, että tietopalvelun osalta on tarkoituksena, että kustannukset tietopalvelusta katetaan ote- ja tietopalvelutulosteista saatavilla maksuilla. Puheenjohtaja totesi, että tämä tavoite turvataan jo soveltamalla lakiehdotuksessa olevaa säännöstä. Maanmittauslaitos  halusi kuitenkin vielä varmistettavaksi, että otteiden ja tietopalvelun osalta maksu saadaan perittyä julkisuuslain 34 §:n 3 momentin mukaisesti soveltamalla maksuperustelaissa tarkoitettua omakustannusperiaatetta. Vertailun vuoksi asiasta keskusteltaessa viitattiin KTJ -lain (453/2002) 7 §:ään,  jossa suoritteista ja tietopalvelua koskevista maksuista on nimenomainen säännös. Ilkka Harju lupasi selvittää asiaa vielä VM:n budjettiosastolta. Maanmittauslaitoksen suoritteiden maksullisuutta koskevaa säännöstä sovittiin muutettavaksi siten, että julkisuuslain mukainen oikeus tutustua julkisiin asiakirjoihin ja saada niistä kopio sähkpostilla poistetaan ja näistäkin suoritteista peritään maksuperustelain mukainen maksu. Perusteluissa todetaan, että ratkaisun takana ovat fiskaaliset perusteet.
2
Osakeluettelon julkisuus
Markus Tervonen selosti etukäteen jaetun luonnoksen pohjalta lakiehdotukseen sisältyvää osakeluettelon julkisuuttaa koskevaa säännöstä (15 §). Lainkohdan 3 momentin osalta Maanmittauslaitostiedusteli, voidaanko lainkohdan nojalla luovuttaa teknisen käyttöyhteyden avulla tiedot myös taloyhtiölle. Tervosen mukaan kysymys on yhtiön omista tiedoista, joten yhtiö saa tiedot jo tietojärjestelmän yleistä käyttötarkoitusta koskevan lainkohdan nojalla. 
Keskusteltiin Maanmittauslaitokselle annettavasta uudesta tehtävästä, joka koskee osakkeenomistajan ilmoittamien yhteystietojen ylläpitämistä yhtiön tarkoituksiin. 

3
Verotusta koskevat säännösehdotukset
Ilkka Harju selosti etukäteen jaetun luonnoksen pohjalta toisaalta huoneistotietojärjestelmää koskevan lain voimaanpanolakiin verotuksen osalta sisältyvä muutoksia sekä verotustietojen julkisuudesta ja salassapidosta annetun lain osalta tehtyä pienehköä täsmennystä.  
Esityksen osalta työryhmän jäsenillä ei ollut kommentoitavaa, mutta puheenjohtaja pyysi lähettämään mahdolliset budjettiosaston kommentit tiedoksi sähköpostitse jaettavaksi työryhmän jäsenille.

4
Henkilötietojen suojaa koskeva vaikutustenarviointi
Henrik Ungern selosti hankkeen toteutusryhmän alustavaa luonnosta huoneistotietojärjestelmän tietosuojaa koskevaksi vaikutustenarvioinniksi, joka oli jaettu työryhmän jäsenille ennakolta. Luonnoksen pohjalta käydyssä keskustelussa todettiin ensin, että kyseessä on Maanmittauslaitokselta edellytettyä vaikutustenarviointia koskeva ”pohjapaperi”, jota laitoksen tulee vielä täydentää konsultoiden myös vielä laitoksen tietosuojavastaavaa. 

Huoneistotietojärjestelmää koskevaan hallituksen esitykseen liitettäväksi tarvitaan kuitenkin esityksestä tiivistetty lyhennelmä, jonka toteutusryhmän tulee toimittaa lainsäädäntötyöryhmälle jaettavaksi kesäkuun loppuun mennessä. 

5 Seuraavaan kokoukseen ja kesätaukoon mennessä valmisteltava materiaali

Seuraavan kokous on 26.6.2018 klo 13-16 VM:n kokouskeskuksessa, Mariankatu 9, H:ki 
Kokouksessa käsitellään hallituksen esitysluonnoksesta laadittua päivitettyä koostetta. Ensi viikon (vko 26, juhannuksen jälkeinen viikko) puheenjohtajalle tulee toimittaa kaikki käännettäväksi tarkoitettu materiaali. 
