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ETUKÄTEEN JAETTU ESITYSLISTA
1 Lausuntoyhteenveto, Susanna Paakkola

Käsitellään lausuntokierroksen tuloksia yhteenvedon pohjalta. Kaikki lausunnot löytyvät hankkeen sivuilta (valitse Asiakirjat): Lausunnot 

2 ASREK-hankkeen ajankohtaiset asiat, Antti Kosonen

Antti Kosonen kertoo ASREK-hankkeen ajankohtaiset asiat mukaan lukien seuraavan vaiheen valmistelu.

3 Jatkovalmistelu ja seuraavaan kokoukseen valmisteltava materiaali

Keskustellaan siitä, miten työryhmä haluaa esittää johtopäätöksensä nyt valmisteltavasta esitysluonnoksesta (välimietintö, muistio, esitysluonnos). Keskustellaan jatkovalmistelun tavasta ja aikataulusta. Sovitaan seuraavaan kokoukseen (31.5.) valmisteltava materiaali.
KOKOUKSEN KULKU

1. Lausuntoyhteenveto
Susanna Paakkola totesi aluksi, että lausunnolla ollut hallituksen esitys huoneistotietojärjestelmää koskevaksi lainsäädännöksi on saanut laajaa kannatusta sekä julkisyhteisöiltä että elinkeinoelämän edustajilta. Myös esitysluonnoksessa toteuttamistavaksi ehdotettu viranomaismalli on saanut laajaa kannatusta. Ainoastaan yksi lausunnonantaja on ehdottanut valmistelun jatkamista toimilupamallin pohjalta.  
Esityksen toteuttamisaikataulua monet ovat pitäneet haasteellisena, mutta toisaalta moni on myös kannattanut ehdotuksen viemistä eteenpäin ja hankkeen toteuttamista mahdollisimman nopealla aikataululla. Monissa lausunnoissa on myös esitetty näkemys, että omistajakirjausten tekemiselle ja osakeluetteloon siirtymiselle tulisi säätää jonkinlainen takaraja ja velvoitteiden noudattamatta jättämiseen liittyvät sanktiot.

Myös hallitusesitysluonnoksessa ehdotettua hankkeen vaiheistusta on kannatettu laajalti. Toisen vaiheen valmistelu tulee kuitenkin aloittaa jo heti syksyllä, kun ensimmäistä vaihetta koskeva hallituksen esitys on saatu valmiiksi.

Nyt esillä olevan hallituksen esityksen jatkotyöskentelyssä selvitettäviä ja ratkaistavia asioita ovat muun muassa:
· Miten konversio (osakekirjojen mitätöinti) toteutetaan

· Rajanveto viranomaisen ja yksityisen sektorin välisestä työnjaosta

· Tietosuoja asetuksen asettamat velvoitteet mukaan lukien tietosuojaa koskeva vaikutusten arviointi, perusteet kirjaamisratkaisun perusteena olevien tietojen pysyväissäilytykselle, kirjaamisen menettelytapojen sääntely tarkkarajaisemmin ja täsmällisemmin sekä tietojen luovuttaminen ja tietopalvelu jne.
· Kirjaamisen edellytyksenä olevan suostumuksen täsmällisempi määrittely, mitä pitää ottaa lakiin, mikä voidaan jättää kirjaamisviranomaisen ratkaistavaksi
· HTJ:n rekisterien tietosisältö ja suhde muiden rekisterien tietoihin (mm. VTJ ja YTJ)

· Mahdolliseen takarajaan liittyvät sanktiot

· Rekisterinpitäjän korvausvastuun täsmällisempi määrittely

Lakiehdotusten yksityiskohtaisen läpikäynnin osalta todettiin, että niihin paltaan pääosin seuraavissa kokouksissa. Huoneistotietojärjestelmää koskevassa lakiesityksessä ja eräissä muissakin lainmuutosehdotuksissa on vielä useita selvitettäviä asioita. Lisäksi OM:n ja MML:n tulee vielä tarkastella rekisterinpitoon ja tietojen luovutukseen liittyviä tiesuojakysymyksiä.
Jatkotyöskentelyä varten tulee selvittää, millä tiedoilla rekistereistä voidaan hakea tietoa (hakuperuste). Selvitettävänä on toisaalta se, millä perusteilla tietoja voi ylipäätään hakea sekä se, miten rekisteristä annetaan tietopalvelua. Lisäksi MML:n tulee jo seuraavaa kokousta varten selvittää erityisesti se, millä perusteella MML katsoo, että henkilön nimeä ei tarvita rekisterissä silloin, kun henkilöllä on henkilötunnus tai yrityksellä yritystunnus, joiden perusteella nimi voidaan hakea tarvittaessa muista rekistereistä. 

Myös hankkeen vaikutusta eri toimijoiden yhdenvertaisiin mahdollisuuksiin käyttää järjestelmän tietopalvelua tulee kiinnittää huomiota. SKVL toimittaa kesäkuun puoliväliin mennessä selvityksen kilpailuvaikutusten arviointia varten (kilpailuneutraliteetti). 
Lausuntokäsittelyn lopuksi käytiin keskustelua mahdollisuudesta osakekirjojen ns. massakonversioon pankkien toimesta. Tähän liittyen puheenjohtaja korosti kuitenkin, että jos hallituksen esitykseen tuodaan sellaisia mittavia muutoksia, jotka edellyttävät laajaa lausuntokierrosta perustuslakiasiantuntijoilta, ei tällaista muutosta ehditä viedä läpi suunnitellussa aikataulussa. 
2. ASREK hankkeen ajankohtaiset asiat 
Antti Kosonen esitteli liitteenä olevan esityksen pohjalta hankkeen ajankohtaiskatsauksen.
3. Seuraavan kokouksen valmistelut ja työsuunnitelma
Seuraavan kokous on 31.5 2018 kokoushuoneessa tienhaara. Kutsu kokoukseen toimitetaan erikseen.  
Kokouksessa oli esillä lainsäädäntötyöryhmän työsuunnitelma, joka tässä vaiheessa kattaa kokoukset ennen heinäkuussa olevaa kesätaukoa. Seuraavassa kokouksessa jatketaan lausuntoyhteenvedon käsittelyä siten, että ensi kerralla käydään yksityiskohtainen keskustelu saaduista kommenteista mukaan lukien kirjaamismenettelyä koskevat kommentit. Lisäksi lakiehdotusten osalta pyritään ensi kokouksessa käsittelemään myös jo AOYL:n muutoksia.    
