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ETUKÄTEEN JAETTU ESITYSLISTA
1 Voimaanpanolain muutokset, Markus Tervonen ja Susanna Paakkola

Käsitellään voimaanpanolakiin lausuntojen johdosta tehtäviä muutoksia.
2 VM:n toimialan säännösehdotukset, Ilkka Harju

  Käsitellään VM:n toimialaan kuuluvia säädösehdotuksia.
3 Lausuntojen käsittely jatkuu
 Käydään läpi lausuntoyhteenvedosta käsittelemättä jääneet osuudet: Huoneistotietolakiehdotuksen  21- 24 § ja asunto-osakeyhtiölain muutokset.

Kaikki lausunnot löytyvät hankkeen sivuilta (valitse Asiakirjat): Lausunnot 

4 Seuraavaan kokoukseen valmisteltava materiaali

Sovitaan seuraavaan kokoukseen (12.6.) valmisteltava materiaali.
KOKOUKSEN KULKU

1. Voimaanpanolain muutokset
Markus Tervonen selosti edellisessä kokouksessa (31.5.2018) käydyn keskustelun pohjalta OM:ssä 4.6.2018 laaditussa muistiossa voimaanpanolakia koskevaan lakiesitykseen hahmoteltuja muutoksia.  Työryhmän jäsenille jaetussa ja kokouksessa käsitellyssä muistiossa olevat muutokset ja lisäykset koskivat säännöksiä osakeluettelon siirrosta (yhtiön ilmoitus osakkaille), omistuksen kirjaamista (kun osakkeesta ei ole annettu osakekirjoja) ja yhtiökokoukseen osallistumiseen (osakasoikeuksiin) liittyvästä kannustimesta, johon liittyy edellytys, että osakkaan tulee siirtää osakkeensa sähköiseen muotoon 10 vuoden kuluessa luettuna siitä ajankohdasta, kun yhtiön osakeluettelo on siirretty ASREK:iin. 
Voimaanpanolain muutosehdotuksista käydyn keskustelun yhteydessä nousi ensinnäkin esille kysymys siitä, tulisiko lakiehdotukseen muistiossa ehdotetun 4 §:n 3 momentissa esitetyn yhtiön ilmoitusvelvollisuuden lisäksi edellyttää, että myös Maanmittauslaitoksella olisi viranomaisena velvollisuus ilmoittaa osakkaille siirrosta. Asiasta käydyn keskustelun päätteeksi puheenjohtaja totesi johtopäätöksenä, että MML:lle ei tule asettaa tällaista ilmoitusvelvollisuutta, vaan yhtiön tulee itsensä informoida osakkaitaan.

Voimaanpanolain omistusoikeuden kirjaamista ja osakekirjojen mitätöimistä (5 §) koskevan lainkohdan osalta puheenjohtaja totesi, että kokouksessa ei ole tarvetta käsitellä tätä asiaa laajemmin, koska ehdotettua muutosta ei ole mahdollista toteuttaa esityksen valmistelun aikataulussa. Puheenjohtaja tarjosi kuitenkin mahdollisuuden keskustella asiasta kokousajan jälkeen.  Kokouksen jälkeen kukaan ei kuitenkaan jäänyt jatkamaan keskustelua. 

Finanssialan edustaja ilmoitti palaavansa asiaan kirjallisesti, minkä johdosta puheenjohtaja totesi, että asiaan voidaan palata myöhemmin jatkovalmistelussa.

Osakeoikeuksien käyttämiseen liittyvän 6 §:n osalta käytiin keskustelua OM:n muistioon muotoilemasta ns. takarajasta. OM:n muistiossa esitetyn kysymyksen, ”voidaanko olettaa, että AOYL:n mukainen kokouskutsun määräaika (2 vko) riittää osakkeenomistajan oikeuden kirjaamiseen yhtiökokouksen täsmäytyspäivänä”. Kokouksessa todettiin, että aika on riittävä, jos hyväksytään myös ASREK:n osalta arvo-osuuksien siirron osalta sovellettava käytäntö, että rekisteröinnin saattaminen vireille olisi riittävä toimenpide tässä yhteydessä. 
Lunastuslauseketta koskevan lainkohdan (7 §) käsittelyn yhteydessä kannatettiin kokouksessa vahvasti näkemystä, että vaihdannan vapauteen puuttuvista lunastuslausekkeista tulisi kokonaan luopua. Tähän asiaan ei kuitenkaan nyt ole mahdollista puuttua tässä yhteydessä.

Siirtymäaikana osakekirjaan sovellettavien säännösten (8§) osalta voidaan Tervosen mukaan ottaa huomioon pääosa Kiinteistöliiton lausunnossaan esiin tuomista näkemyksistä, jotka on kirjattu myös lausuntoyhteenvetoon.

Osakeluettelon aiemmista omistajista koskevaan siirtymäsäännökseen (9 §) liittyvän Isännöintiliiton lausunnossa esiin nostaman asian, että ”osakeluetteloon ei käytännössä ole useinkaan kirjattu osakekirjan antamispäivää” osalta Tervonen esitti ratkaisua, että yhtiö tulisi velvoittaa selvittämään asiaa vain silloin, kun siihen on todellista tarvetta.
Maksuja (13 §) koskevan säännöksen osalta puheenjohtaja totesi, että säännöstä kehitetään jatkovalmistelussa siihen suuntaan, että ne täyttävät hallinnollisen seuraamuksen säätämiselle asetettuja edellytyksiä.
Voimaanpanolain käsittelyn lopuksi puheenjohtaja kehotti kaikkia lainsäädäntötyöryhmän jäseniä keskittymään jatkossa ennen muuta ASREK:in toteuttamiseksi ensi vaiheessa tarvittavaa kokonaisuutta. Työryhmän tulisi kyetä tekemään jonkinlainen ”väliarvio”, miten haluttu kokonaisuus saadaan valmiiksi ottaen huomioon käytettävissä oleva aika. Viimeistään tässä vaiheessa tulisi jokaisen kyetä jo esittämään selkeitä ratkaisuja asioiden eteenpäin viemiseksi eikä esittää uusia esteitä ja ongelmia. 
2. VM:n toimialan säännösehdotukset
Ilkka Harju esitteli työryhmän jäsenille ennakolta jaetun materiaalin pohjalta VM:n toimialaan kuuluvien verotusta koskevien säännösten muutoksia. Muutokset koskevat huoneistotietojärjestelmän voimaanpanosta annetun lain 1 §:ssä tarkoitettujen varainsiirtoverotusta koskevien säännösten voimaantulon lisäksi tarvittavia muutoksia mainittuun lakiin sekä lakiin varainsiirtoveron muuttamisesta, verotusmenettelystä annetun lain muuttamisesta sekä verotustietojen julkisuudesta ja salassapidosta annetun lain muuttamisesta.
Harjun mukaan osa muutoksista liittyy siihen, kun Verohallinnossa otetaan 1.10.2019 käyttöön nykyisin käytössä olevan ASVA -järjestelmän korvaava järjestelmä. Toisin sanoen kaikki verotukseen liittyvät muutosäännökset eivät tule voimaan vielä 1.1.2019. Tähän liittyen puheenjohtaja tiedusteli, minkälaista menettelyä sovelletaan esimerkiksi ensiasunnon ostajaan, jos asiaan liittyvä varainsiirtoverolain 11 §:n kumotaan. VM:n tulee erikseen todeta, mitä lakia sovelletaan väliaikana.

Verotusmenettelylain (18 §) muutosten osalta Harju totesi, että säännökseen ehdotettu muutos vastaa samaa logiikkaa, jota verotusmenettelyä koskevissa säännöksissä sovelletaan muutoinkin. Puheenjohtaja esitti, että muutetussa säännöksessä oleva ilmaisu ”tarpeelliset tiedot” tulisi muuttaa muotoon välttämättömät tiedot. 

3. AOYL:n muutosehdotukset
PRH on lausunnossaan todennut, että AOYL 2:4 sanamuoto ”paitsi milloin huoneisto jaetaan tai osa siitä yhdistetään toiseen huoneistoon” on epäonnistunut. Kyse on osakeryhmän/osakeryhmien uudelleenjärjestelystä. Tervonen totesi tähän, että AOYL 2:4:iin ei tältä osin nyt kaavailla muutoksia.
AOYL:n osalta käytiin keskustelua PRH:n ja MML:n välisestä ilmoitusliikenteestä ASREK:iin liittyen. PRH:lta saadaan tiedot vain yhtiön perustajaosakkaista ja yhtiöjärjestystä koskevista muutoksista. Puheenjohtaja totesi, että tältä osin hallituksen esityksessä asiaa tulee vielä täsmentää siten, että muut ilmoitusten uusien osakkeiden omistajan vaihdoksista tulee hallituksen ilmoittaa MML:lle.

Tässä yhteydessä käytiin keskustelua myös lunastusoikeuden (5 §) alkamisajankohdasta. Kiinteistönvälitysalan keskusliiton edustaja epäili, että lunastusaika saattaa pidentyä, jos lunastusmenettely käynnistyy vasta kirjaamishakemuksen perusteella. Tämän osalta todettiin kuitenkin, että sikäli kuin kirjaamismenettelyssä päästään reaaliaikaiseen toimintatapaan, ongelmaa ei ole.

Myös Kiinteistöliiton lausunnossaan esittämät etuosto ja/tai suostumuslausekkeet on todettu hankaliksi pyrittäessä sähköiseen ja reaaliaikaiseen toimintamalliin. Tervonen kertoi, että ongelma on tiedostettu OM:ssä. Asia tulisi selvittää erikseen.

Vuokranantajat ry:n esittämästä tarpeesta pitää asunto-osakeyhtiötä koskevat yhteystiedot ajan tasailla tulisi mainita HE:ssä.

Osakeluettelon (12 §) osalta keskusteltiin, tuleeko Maanmittauslaitoksen ylläpitää yhteystietorekisteriä osakkeenomistajista sekä tähän liittyen, tulisiko osakeluetteloon voida merkitä myös sähköinen yhteystieto. Lisäksi voitaisiin harkita sähköistä palvelua, jossa osakkeenomistaja saisi päivittää yhteystietonsa osakeluetteloon.
Tähän Kosonen totesi, että jos tällainen tarvitaan, merkitsisi se erillisen rekisterin rakentamista ASREK.n yhteyteen. Erillisen rekisterin ylläpitämistä ei kuitenkaan kannatettu, vaan kaikki osakkeenomistajia ja heidän yhteystietojaan koskevat tiedot tulee saada yhdestä paikasta. Lisäksi myös osakeluettelon ja osakehuoneiston keskinäistä tulee vielä kirkastaa lakitekstissä.

Tätä asiaa koskevan keskustelu päätteeksi puheenjohtaja pyysi Maanmittauslaitosta toimittamaan selvityksen, mitä erillisen yhteysrekisterin perustaminen maksaisi.

Seuraavana kohtana käsiteltiin osakeluettelon julkisuutta (15 §). Tähän liittyen todettiin ensinnäkin, että verkossa saatavilla olevaa yleisöjulkista palvelua ei tulla esittämään. Lainkohdan perustelujen osalta tulee ottaa huomioon OM:n ja tietosuojavaltuutetun lausunnoissa esitetyt näkemykset.

Kokouskutsun (21 §) osalta todettiin, että lähtökohtaisesti kirjallisen muodon täyttää nykyisin myös sähköinen kokouskutsu.
Tietojärjestelmää koskevien maksujen (22 §) osalta Kosonen esitti säännöstä täsmennettäväksi siten, että viranomaisten välisistä ”vakiintuneista” palveluista ei perittäisi maksuja.

4. Seuraavassa kokouksessa käsiteltävät asia
Seuraavan kokous on 12.6.2018 klo 9-12 MMM:n tiloissa Hallituskatu 3, H:ki, kokoushuoneessa Savotta 
Kokouksessa käsitellään OM:n valmistelemia täsmennyksiä kirjaamispykäliin sekä AOYL:n muutoksia
