Sähköisen asunto-osakerekisterin toteuttaminen
lainsäädäntötyöryhmäN KOKOUS nr:o 21  

KOKOUSMUISTIO



Aika               maanantai 31.5.2018  klo 9-12 
Paikka            Valtionavaraininisteriö, kokouskeskus, Mariankatu 9, H:ki, kokoustila Tienhaara 
Paikalla:
Tiina Aho, Ilkka Harju, Harri Hiltunen, Teija Kaarlela (Antti Laitilan sijaisena), Antti Kosonen, Mika Kotala, Tapio Nevala (videoyhteys), Timo-Ville Nieminen, Susanna Paakkola, Jaana Sallmén, Markus Tervonen, Henrik Ungern
Poissa: Anu Karjalainen, Pekka Pulkkinen
ETUKÄTEEN JAETTU ESITYSLISTA
1 Lausuntojen käsittely jatkuu

Jatketaan lausuntojen käsittelyä päivitetyn yhteenvedon pohjalta. Käsitellään rekistereiden tietosisältöä, tietojen käsittelyä ja luovutusta koskevat säännösehdotukset. 

Kaikki lausunnot löytyvät hankkeen sivuilta (valitse Asiakirjat): Lausunnot 

2 Seuraavaan kokoukseen valmisteltava materiaali

Sovitaan seuraavaan kokoukseen (6.6.) valmisteltava materiaali.
KOKOUKSEN KULKU

1. Lausuntoyhteenveto
Jatkettiin lausuntoyhteenvedon käsittelyä. Tällä kerralla käytiin läpi pääasiassa huoneistotietojärjestelmää koskevan lakiehdotuksen pykäliä, joista suurin osa (1-20 §:t) saatiin käsiteltyä. Seuraavalla kerralla käsitellään loput pykälistä sekä mm. siirtymäsäännöksiä.   
Vilkasta keskustelua käytiin mm. siirtymäsäännöksiin liittyvistä takarajoista.  Yleisesti läsnäolijat kannattivat jonkinlaisen takarajan asettamista, mutta asiaan palataan tarkemmin seuraavassa kokouksessa, johon mennessä OM:sta saadaan ehdotus. 

Osakehuoneistorekisteriin kirjattavien tietojen osalta (4 §) puheenjohtaja pyysi Maanmittauslaitosta selvittämään laitoksen lausunnossaan esiin tuomia seikkoja, mitä rekisteriin tulisi kirjata. Erityisesti tulisi selvittää, millä perusteilla on päädytty esittämään, pääsääntöisesti rekisteriin merkittäisin vain henkilötunnus tai yritystunnus sellaisten henkilöiden tai oikeushenkilöiden osalta, joilla on mainitut tunnukset. Maanmittauslaitoksen tulee lisäksi selvittää eräitä puheenjohtaja esille nostamia tietosuojaan liittyviä kysymyksiä sekä laatia EU:n tietosuoja-asetuksessa tarkoitettu asetuksen vaikutusten arviointia koskeva selvitys, joka tulee liittää hallituksen esitykseen liitteenä. 
Kirjaamisen edellytystä koskevan suostumuksen (5 §) osalta kaivataan ainakin perusteluihin tarkempaa selostusta, minkälainen suostumuksen tulisi olla. Perusteluihin olisi hyvä avata, millä perusteilla kirjaus voitaisiin tehdä siinäkin tapauksessa, että nimenomaista suostumusta ei ole saatavilla.

Keskustelua käytiin myös siitä, mitä muita oikeuksia kuin omistusta tai panttausta koskevia tietoja (8 §) reksiteriin voitaisiin kirjata. Näiden osalta kaivattiin ainakin jonkinlaista tyyppipakkoa.  

2. Seuraavassa kokouksessa käsiteltävät asiat
Seuraavan kokous 6.6.2018 klo 13-16 pidetään jälleen VM:n kokouskeskuksen kokoushuoneessa Tienhaara. 
Kokouksessa käsitellään voimaanpanolain muutoksia sekä VM:n toimialaan kuuluvia säädösehdotuksia. Lisäksi jatketaan huoneistotietolakiehdotuksen osalta niitä lainkohtia, joita ei vielä ole käsitelty sekä asunto-osakeyhtiölain muutoksia.    
