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ETUKÄTEEN JAETTU ESITYSLISTA

1 Huoneistotietojärjestelmän tietosisällön kehittämistä koskevat selvitykset

· Muut hallintamuodot, Anu Karjalainen (YM) 

· Kauppahintatiedot, Antti Kosonen (MML)
Anu Karjalainen esittelee selvityksen asumisoikeuskohteiden sisällyttämisestä huoneistotietojärjestelmään. 

Antti Kosonen esittelee selvityksen asunto-osakkeiden kauppahintatietojen sisällyttämisestä järjestelmään. 

  Keskustellaan selvitysten jatkotoimenpiteistä. 

2 Huoneistotietojärjestelmän kehittämistä koskeva selvitystyö, Paavo Häikiö (MMM)

Paavo Häikiö esittelee suunnitelman huoneistotietojärjestelmän kehittämistä koskevasta selvitystyöstä.  

Keskustellaan siitä, miten selvitystyötä voidaan tukea työryhmän toimesta. 

3 Osakekirjojen massasiirtomenettely, Antti Laitila (FA) ja Antti Kosonen (MML) 

Laitila ja Kosonen kertovat selvityksen tuloksista. Sovitaan jatkoselvityksistä.

4 Seuraavaan kokoukseen valmisteltava materiaali

· Sovitaan seuraavien kokousten ajankohdat ja seuraavaan kokoukseen valmisteltava materiaali.

5 Huoneistotietojärjestelmän toimeenpanon ajankohtaiset asiat

Keskustellaan huoneistotietojärjestelmän käyttöönoton tilanteesta, mikäli aikaa on käytettävissä.

KOKOUKSEN KULKU 
1.  Huoneistotietojärjestelmän tietosisällön kehittämistä koskevat selvitykset

Muut hallintamuodot 

Anu Karjalainen selosti 31.1.2019 laatimansa muistion ”Huoneistotietojärjestelmän kehittäminen kattamaan muut hallintamuodot kuin osakeomistukseen perustuvat asuinhuoneistot” sekä YM:n eri tahoilta pyytämien lausuntojen pohjalta näkemyksiä järjestelmän kehittämisestä. Muistio oli toimitettu lainsäädäntötyöryhmän jäsenille etukäteen.

Lausuntojen pohjalta on todettavissa, että esimerkiksi asumisoikeusasuntojen sisällyttämistä huoneistotietojärjestelmään tai siitä johtuvien vaikutusten ja kustannusten tarkempaa selvittämistä kannatetiin. Sen sijaan vuokra-asuntojen ja vuokrasuhteiden viemistä huoneistotietojärjestelmään ei nähty tarpeellisena.

YM:n muistion pohjalta käydyssä keskustelussa korostettiin aluksi, että jatkotyössä tulee lähtökohdaksi ottaa se, mitä maa- ja metsätalousvaliokunnan mietinnössä (MmVM 18/2018 vp) hallituksen esityksen (127/2018) johdosta lausutaan. Keskustelussa pohdittiin, lähdetäänkö jatkotyössä syventämään HTJ:n tietosisältöä vai laajentamaan järjestelmän käyttöä muihin hallintamuotoihin.  
Puheenjohtaja totesi, että vuoden vaihteessa voimaan tulleen HTJ -lainsäädännön toimivuutta seurataan MMM:ssä koko ajan ja ministeriö toimittaa maa- ja metsätalousvaliokunnalle asiaa koskevan selvityksen vuoden 2022 loppuun mennessä, kuten eduskunnan lausumassa edellytetään. Jatkotyötä tehdään koko ajan eri tahoilla. 
Huoneistotietojärjestelmän ensimmäinen osa, osakehuoneistorekisteri, on osauudistus, joka tarvitaan muutoksen käynnistämiseen. Toisessa vaiheessa valmistellaan tietosisällön laajentamista yhtiön teknisiin ja taloudellisiin tietoihin sekä muihin asuinhuoneistojen hallintaperusteisiin. Keskustelussa esille nousseet vaihtoehdot joko tietosisällön syventämisestä tai järjestelmän laajentamisesta eivät puheenjohtajan näkemyksen mukaan kuitenkaan ole toisiaan poissulkevia, vaan järjestelmää voidaan kehittää kumpaankin suuntaan, pitäen lähtökohtana niitä tavoitteita, joita ministeriö on määritellyt ASREK -hanketta asetettaessa keväällä 2016.
Kauppahintatiedot
Antti Kosonen selosti työryhmän jäsenille etukäteen lähetetyn aineiston pohjalta vaihtoehtoja asunto-osakkeen kauppahinnan rekisteröinnille. Esityksen mukaan käytettävissä olisi lähinnä kaksi vaihtoehtoa. Kauppahintatiedot voitaisiin saada HTJ:ään joko verohallinnosta varainsiirtoveron maksuun liittyvän menettelyn yhteydessä tai kirjaamisviranomainen voisi kerätä kauppahintatiedon kirjaamisen yhteydessä. Kummassakin tapauksessa kauppahintatiedon merkitseminen sekä luovuttaminen edellyttävät muutoksia lainsäädäntöön. Periaatteellisella tasolla iso kysymys on myös hintatietojen julkisuus.
Kososen esityksen johdosta käytiin keskustelua mm. siitä, miksi kauppahintoja pitäisi erikseen kerätä. Eräs keskeinen tavoiteltava hyöty olisi asuntojen hinnanmuodostuksen läpinäkyvyys. Tämä voisi palvella kaikkia asuntokaupan osapuolia. Todettiin myös, että välittäjillä on omissa tiedoissaan varsin kattavat hintatiedot. Ne eivät kuitenkaan ole kaikkien käytettävissä. Puheenjohtaja totesi, että asiaan syvennytään huoneistotietojärjestelmän jatkokehittämisen yhteydessä. Luontevaa onkin jatkaa tätä työtä Häikiön selvityksen yhteydessä Evästyksenä jatkoselvitykseen voidaan todeta, että asiaan liittyy tietosuojan näkökulmasta niin oikeudellisia kuin tarkoituksenmukaisuusharkintaa sisältäviä kysymyksiä. Kauppahintatietojen kerääminen ja käsittely vaatisi myös voimassa olevan lain muuttamisen.
2. Huoneistotietojärjestelmän kehittämistä koskeva selvitystyö
Paavo Häikiö esitteli 29.1.2019 laatimansa ja työryhmän jäsenille etukäteen lähetetyn suunnitelman huoneistotietojärjestelmän jatkokehittämisen selvitystyöstä. Kyseessä on maa- ja metsätalousministeriön toteuttama selvitys siitä, kuinka huoneistotietojärjestelmää ja siihen liittyvää palveluiden tarjontaa voitaisiin parhaiten edistää.

Suunnitelmaan oli koottu jo ensimmäisessä vaiheessa löydetyt hyödyt, joita järjestelmän kehittämisellä voitaisiin saada aikaan. Todettiin, että osa hyödyistä on toteutettavissa jo ensimmäisen vaiheen tulosten perusteella. Suunnitelma sisälsi myös alustavan aikataulun, jota osa työryhmän jäsenistä piti varsin haasteellisena. Johtopäätökset ja ehdotukset jatkotyöstä olisivat käytettävissä syyskuussa 2019.  

Häikiö kertoi, että kehitystyötä tehdään yhdessä keskeisten sidosryhmien kanssa ja että ensimmäisistä kokousajankohdista on jo sovittu. Selvitystyössä määritellään muun muassa HTJ:n tietosisältöä, eri toimintamallien vaihtoehtoja sekä pohditaan, miten asumisoikeusasuntojen ja asunto-osuuskuntien tietoja voitaisiin ottaa mukaan järjestelmään. Tarkoitus on edetä siten, että suunnittelutyön pohjalta tehdyt johtopäätökset voitaisiin saada käyttöön jo ennen kesätaukoa 2019.

Esityksen pohjalta käydyssä keskustelussa nostettiin esille mm. se, että suunnitelmassa listatut hyödyt tulisi ryhmitellä esimerkiksi niiden merkityksen pohjalta. Lisäksi todettiin, että osa suunnitelmaan listatuista hyödyistä toteutuvat käytännössä jo vuoden alusta käynnistyneen järjestelmän käyttöönoton myötä.

Keskustelun päätteeksi puheenjohtaja totesi, että tarvittavat lainsäädäntömuutokset käsitellään ja arvioidaan  sen jälkeen, kun on ensin selvitetty, minkälaisiin toimenpiteisiin niitä tarvitaan. Tarkoituksena on välttää tilanne, jossa lainsäädännön aikataulut asetettaisiin etukäteen ilman selkeää käsitystä siitä, millaisia muutoksia on tarkoitus toteuttaa. Nyt on mahdollisuus odottaa selvityksen tuloksia ja suunnitella aikataulu sen pohjalta. 
3. Osakekirjojen massasiirtomenettely
Antti Laitila esitti FA:n muistion ”osakekirjojen massakonversion reunaehdoista” pohjalta finanssialan näkemyksiä mahdollisesta massakonversiosta. Jäsenille etukäteen lähetty muistio oli päivätty 29.1.2019, mutta Laitilan esitys perustui korjattuun ja täydennettyyn muistioon, jonka hän lähettää jäsenille kokouksen jälkeen.
Antti Kosonen totesi omalta osaltaan, että asunto-osakkeita koskevan mahdollisen massakonvertoinnin hintaa on vaikeaa arvioida ainakaan vielä tässä vaiheessa. Hänen mukaansa massakonversioon ei muutoinkaan ole tarkoituksenmukaista ryhtyä ennen kuin suuri osa ns. vanhoista yhtiöistä on ensin siirtänyt osakeluettelonsa HTJ:ään. On myös otettava huomioon, että osakekirjojen massakonvertointi tulisi todennäköisesti olemaan huomattavasti kalliimpaa kuin aiemmin pankkien ja MML:n yhteistyönä toteutettu panttikirjojen massakonvertointi. 
Massasiirtomenettelystä käydyssä keskustelussa arveltiin, että jos suurille isännöitsijätoimistoille saadaan luotua tarvittavat rajapinnat pikaisella aikataululla, voitaisiin konvertoinnin kannalta riittävä määrä konvertoitavia kohteita saavuttaa mahdollisesti jo ensi vuoden lopulla.

Keskustelun päätteeksi puheenjohtaja totesi, että selvitystyötä on jatkettava. Hän pyysi erityisesti rahoitusalaa omalta osaltaan täsmentämään, mitkä pankit olisivat valmiita osallistumaan massakonvertointiin ja selkiyttämään sitä, millaisissa tapauksissa rahoitusalan käsityksen mukaan massakonversio voitaisiin tehdä ilman osakkeenomistajan suostumusta. Lisäksi hän pyysi Maanmittauslaitosta kirjaamisviranomaisena selvittämään, minkälaiset valmiudet sillä on mahdollisen massakonversion läpi viemiseen. MML:ta pyydettiin tarkastelemaan erityisesti kirjaamisprosessia  sekä arvioimaan, mikä olisi lopulta kirjaamisviranomaisen rooli osakkeenomistuksen selvittämisessä ja osakekirjan mitätöinnissä. On tärkeää olla yhteydessä  OM:n edustajiin, jotta saadaan heidän näkemyksiä asiaan nimenomaan kirjaamismenettelyn näkökulmasta. .Mietittäviä asioita on mm. se, pitääkö omistajalta saada nimenomainen suostumus osakekirjan mitätöintiin ja omistuksen kirjaamiseen. Lisäksi tulee miettiä, kenen toimesta suoritetaan eri tahoilta (pankit, osakeluettelo, Verohallinto jne.) saatujen tietojen vertaaminen.    

4.  Seuraavaan kokoukseen valmisteltava materiaali
Sovittiin, että FA -toimittaa ensi kokoukseen laajemman ja päivitetyn selvityksen pankkien näkemyksistä mahdolliseen massakonvertointiin.
MML:n tulee toimittaa seuraavaan kokoukseen ehdotus, miten osakekirjan mitätöinti ja omistuksen kirjaaminen voitaisiin tehdä massamenettelynä.

Seuraavassa kokouksessa kuullaan myös Paavo Häikiön selvitystyön etenemisestä.

5. Seuraava kokous
Seuraava kokous on maanantaina 25.3.2019 alkaen klo 13.00. Kokouskutsu toimitetaan myöhemmin. 
