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ETUKÄTEEN JAETTU ESITYSLISTA

1 Huoneistotietojärjestelmää koskevan hallituksen esityksen tilanne ja palautekeskustelu

Todetaan huoneistotietojärjestelmää koskevan esityksen (HE 127/2018 vp.) valmistelutilanne eduskunnassa. 

Keskustellaan työryhmän kokemuksista esityksen valmistelussa ja kootaan niistä palaute.

2 Jatkovalmistelua koskeva selvitystyö, Antti Kosonen (MML)

Antti Kosonen esittelee työpajojen tuloksia. 

3 Työryhmän jatkotyö 

Keskustellaan työryhmän jatkotyöskentelyn sisällöstä ja organisoinnista. 

4 Seuraavaan kokoukseen valmisteltava materiaali

KOKOUKSEN KULKU 
Aluksi juotiin kakkukahvit ja puheenjohtaja kertoi, että maa- ja metsätalousvaliokunnan mietintö saataneen pikapuoliin. Ennen varsinaista kokousta käytiin myös keskustelua mm. huoneistotietojärjestelmän (HTJ) ja isännöintijärjestelmien rajapintojen rakentamisen aikataulusta. Isännöintiliitto (Sallmén) kiinnitti huomiota siihen, että eduskunnassa käsiteltävänä olevan lakiehdotuksen mukaan yhteydet tulisi olla jo käytössä, kun ns. vanhojen asunto-osakeyhtiöiden osakeluetteloita aletaan siirtämään huoneistotietojärjestelmään toukokuun alusta 2019. MML:n Kosonen totesi ongelmana olevan, että suuret toimijat eivät ehdi välttämättä saamaan valmiiksi tarvittavia teknisiä ratkaisuja omien järjestelmiensä ja HTJ:n välillä. Kosonen lupasi välittää isännöitsijäliiton edustajan huolen toteutusprojektille MML:ssa. 
Alkukeskustelun yhteydessä kiinnitettiin huomiota myös viestinnän tärkeyteen. Muun muassa lakivaliokunta on lausunnossaan pitänyt tärkeänä, että viestintää kohdistetaan riittävästi myös kansalaisiin ja taloyhtiöihin. Todettiin, että isännöitsijöillä, kiinteistönvälittäjillä ja muilla ammattitoimijoilla on iso rooli asiaan liittyvässä viestinnässä. Viestinnän tehtävänä on kertoa myös se, ettei olemassa olevien yhtiöiden osakkailta odoteta heti vuoden alusta toimenpiteitä, vaan vasta myöhemmin. Mediaa, ammattitoimijoita ja taloyhtiöitä varten laaditaan viestintäpaketti, joka julkaistaan ennen vuoden vaihdetta.
1 Huoneistotietojärjestelmää koskevan hallituksen esityksen tilanne ja palautekeskustelu

Käytiin keskustelua työryhmän jäsenten kokemuksista sekä lainsäädäntötyöryhmän työtavoista tähän saakka. Puheenjohtaja pyysi työryhmän jäseniä kommentoimaan lainsäädäntötyöryhmän työtapaa, kun hallituksen esitystä on laadittu yhdessä laajalla kokoonpanolla ilman, että on tehty erikseen mietintö.
VM (Harju) viittasi jo saatavilla olleisiin julkaistuihin valiokuntalausuntoihin. Hänen mukaansa sekä LaVL:n lausunto että myös PeVL:n lausunto ovat hyviä ja kattavia. Työryhmävalmistelusta hän totesi, että verohallinnon edustajan virkamiesvaihto Maanmittauslaitokseen olisi voinut olla hankkeen kannalta parempi ajoittaa jo aikaisempaan ajankohtaan. Verohallinnon edustaja aloitti ASREK:iin liittyen virkamiesvaihdossa Maanmittauslaitoksessa vasta marraskuussa 2018. Työryhmän työskentelyä hän piti sinällään hyvänä ja tasapuolisena.
Kiinteistönvälitysalan keskusliittoa edustavan Nevalan näkemyksen mukaan työryhmän työskentelyssä on näkynyt negatiivisesti se, että teknisiä asioita käsitelty suhteettoman paljon. Kun kyseessä on monen ministeriön hallinnonalan yhteishanke, aiheuttaa teknisten yksityiskohtien läpikäyminen aina lopussa kovan kiireen. Vaikka hankkeen toteuttaminen sinänsä on tarpeellista nopeassa aikataulussa, olisi hallituksen esityksen hiomisessa ehkä tarvittu vielä aikalisä. Muun muassa kirjaamista koskevia säännöksiä olisi ollut tarpeen hioa vielä lisää. Nyt joudutaan odottamaan, että MML tekee linjauksensa tulevista kirjauskäytännöistä.
Kiinteistöliiton Hiltunen totesi, että juristien näkökulmaa on joskus ollut haastavaa seurata. Hän pitääkin tärkeänä ja toivottavana, että myös muiden näkemyksiä otetaan huomioon. Työryhmän työskentelyn osalta hän totesi, että puheenjohtaja on tehnyt arvokkaan työn kantaen huolta myös siitä, että hallituksen esitys saatiin aikataulun mukaisesti eduskuntaan syyskuussa. Esityksen loppuviilauksia olisi kuitenkin ollut hyvä tehdä vielä työryhmässä, mutta aika ei tähän riittänyt. Näin olisi vältytty muutamilta korjaustarpeilta.
FA:n Laitilan näkemys on, että työryhmässä käyty hyvää ja suoraa keskustelua. Hän yhtyi Nevalan näkemykseen, että olisi ollut suotavaa, että lakiluonnoksen viimeisin versio olisi lähtenyt työryhmän käsistä. Kirjaamismenettelyä olisi voitu käsitellä työryhmässä. Jonkinlainen luonnos kirjaamisasioiden käsikirjasta olisi MML:n taholta ollut hyvä saada myös käyttöön.

Sallmén kiteytti, että ASREK hankkeeseen ja siihen liittyvän lainsäädäntötyöryhmän osallistuneet ovat tehneet ”pioneeri -työtä”, kun lakia on koko ajan kirjoitettu samaan aikaan, kun järjestelmää on rakennettu. Työryhmässä käyty keskustelu on ollut hyvää.

VM täydensi, että MMM:n vetämässä työryhmässä on hänen näkemyksensä mukaan kuultu kiitettävästi muiden ministeriöiden näkemyksiä. Kiireeseen liittyvässä kommentissaan hän totesi, että työryhmä olisi voinut alkuvaiheessa toimia tehokkaammin. Tosin kesken valmistelua voimaan tullut EU:n tietosuoja-asetus (GDPR) on lisännyt aikataulupaineita ja vaikuttanut myös kiireeseen.

Työryhmän työskentelystä käydyn keskustelun jälkeen puheenjohtaja totesi omana palautteenaan, että tämä on ollut henkilökohtaisesti mielenkiintoinen oppimiskokemus. Työryhmässä on edustettuna kattava asiantuntemus ja sen myötä työtä on voinut viedä eteenpäin luottavaisin mielin.

Myös muut kokoukseen osallistuneet pitivät työryhmän työskentelyyn osallistumista mielenkiintoisena ja antoisana. Kiireestä huolimatta kaikki ovat saaneet tasapuolisesti tuotua näkemyksensä esille. Työryhmä totesi yksimielisesti, että OM:n panos työryhmän työssä on ollut hyvin merkittävä.

Tämän jälkeen jatkettiin vielä alussa alkanutta keskustelua liittyen viestintään ja eräisiin muihin käytännön seikkoihin.  Kirjaamiskäsikirjan osalta Kosonen totesi, että kirjaamisohjeita on ollut vaikea julkisesti tiedottaa, kun laki ei vielä ole voimassa.

Viestinnän onnistuminen on koko hankkeen tavoitteiden toteutumisen kannalta merkittävää. Sen vuoksi on tarpeen miettiä, miten viestintä hoidetaan konkreettisesti siten, että asia saadaan kaikkien tietoon mahdollisimman pian.
Nevala totesi, että ammattilaisille suunnattavan viestinnän osalta avain asemassa ovat isännöitsijät, kiinteistönvälittäjät ja muut keskeiset toimijat. Niiden kautta tarvittava tieto menee perille. 

Hiltusen mukaan viestintää tuulee tarjota kansalaisille sopivassa määrin ja pienissä erin. Tässä yhteydessä hän viittasi tietosuoja-asetuksen lanseeraamiseen. Liian laaja viestintä voi aiheuttaa turhaa hötkyilyä, jos pyritään tarjoamaan kaikki asiaan liittyvä informaatio lyhyessä ajassa. Pitää miettiä, missä vaiheessa tiedotetaan mitäkin asiaa ja kenelle. Hänen mukaansa muutoin on vaarana ”negatiiviset ketjut”, jotka voivat haitata sähköisen rekisteröinnin nopeaa omaksumista.
Myös Sallmén totesi, että GDPR on hyvä ”varoittava esimerkki”. Kaaos on helppo saada aikaan. Harjun mukaan viestinnän ymmärrettävyys (kansalaisen kannalta) on erityisen tärkeää. Kansalaisille vieraita ilmauksia tulee välttää. 
Puheenjohtaja tiedusteli, onko kiinteistönvälittäjille tulossa info -pakettia. Suomen kiinteistönvälittäjät ry:tä edustava Aho totesi, ettei materiaalia vielä ole, mutta infoa on tulossa, kun laki tulee voimaan. Lisäksi kiinteistönvälittäjät odottavat myös MML:n linjauksia mm. kuolinpesien asioiden käsittelystä.
Laitilalta tiedusteltiin, suunnittelevatko pankit yhteistä toimintatapaa mm. jälkipanttien käsittelyyn. Laitila ei vielä osannut sanoa, miten asiassa toimitaan.
Kosonen totesi kansalaisviestinnän osalta, että Maanmittauslaitokselta on infopaketteja tulossa omistajille, ostajille ja myyjille. Lisäksi yhtiökokousmateriaalia pyritään tekemään yhteystyössä mm. Isännöitsijäliiton ym. kanssa.
Hiltusen mukaan ensi kevään yhtiökokouksia varten tulisi valmistella tiivistetty aineisto (yksi A4), joka voitaisiin lähettää yhtiökokouskutsun yhteydessä. Tämä helpottaisi viestintää merkittävästi.
Lopuksi ympäristöministeriön Karjalainen tiedusteli vielä, onko palvelukanavana tulossa Maanmittauslaitokseen puhelinpalvelu. Kosonen vahvisti, että tulossa on.
2 Jatkovalmistelua koskeva selvitystyö, Antti Kosonen

Antti Kosonen esitteli ASREK -hanke 2.0 esityksen osakehuoneistorekisterin kehittämisestä jatkossa (esitys on muistion liitteenä). Kyseessä ei ainakaan vielä ole virallinen hanke, mutta esitykseen on poimittu asioita, joita tullut esille syksyn 2018 aikana eri työryhmien työskentelyssä konsultin tekemien havaintojen pohjalta. 

Kososen mukaan työryhmän laatima lakipaketti kattaa jo nyt merkittävän osan alkuperäisen ASREK-hankkeen tavoitteista. Toteutumatta jääneet tavoitteet ilmenevät keskeisiltä osiltaan Kososen esityksestä.
Kososen esityksen aikana käytiin jo samalla keskustelua työpajoissa esille tulleiden asioiden toteuttamismahdollisuuksista. Osa kokoukseen osallistuneista kaipasi strategisen ohjausryhmän linjauksia vielä toteutumatta olevien asioiden osalta. Puheenjohtaja totesi kuitenkin, että strateginen ohjausryhmä on jo linjannut, että kaikki alkuperäisen ASREK -hankkeen tavoitteet tulisi pyrkiä jatkossa saavuttamaan. Ensi vuoden hallitusneuvotteluissa saattaa tulla joitakin linjauksia, jotka vaikuttavat tuleviin ratkaisuihin ja mahdollisesti rahoitukseen. Tässä vaiheessa strateginen ohjausryhmä edellyttää kuitenkin, että lainsäädäntötyöryhmä jatkaa työtään määräyksen mukaan ensi vuoden loppuun saakka ohjeenaan maa- ja metsätalousministeriön nykyiselle lainsäädäntötyöryhmälle antama määräys. 
. 

3 Työryhmän jatkotyö

Edelliseen kohtaan viitaten puheenjohtaja totesi, että organisaatiota tai rahoitusta ei ole vielä vahvistettu tietojärjestelmän jatkokehitykseen. Lainsäädäntötyöryhmä voi kuitenkin jatkaa valmistelua ensi vuoden loppuun useampaan kertaan jo linjattujen asioiden osalta ja uusien linjausten valmistelemiseksi. Nämä uudet linjaukset selkiytynevät seuraavan vaalikauden alkupuolella.
Puheenjohtaja huomautti myös, että ASREK -on ollut työnimenä tähän mennessä tehdyn työn puitteissa. Kun eduskunnan käsittelyssä on nyt esitys huoneistotietojärjestelmää koskevaksi lainsäädännöksi, on johdonmukaista, että jatkossa puhutaan lainsäädäntötyöryhmässäkin olemassa olevan huoneistotietojärjestelmän kehittämisestä, ei enää ASREK:ista. 

Työryhmässä pitäisi puheenjohtajan mukaan ensin selvittää, mitä toteutetaan (muut hallintamuodot, isännöitsijän todistusta vastaavat tekniset ja taloudelliset tiedot, massakonversio) ja sen jälkeen mietitään lainsäädäntöä. 

ASREK 2.0 jatkoselvityksessä esillä oli muun muassa ajatus, että muiden asumismuotojen osalta tulisi tehdä vaikuttavuusarviointi. Myös teknisten taloustietojen saamista osaksi huoneistotietojärjestelmää haluttiin kiirehtiä. Vaikka nykyisin isännöitsijäntodistuksesta saatavien teknisten ja taloudellisten saaminen HTJ:n piiriin on valtava työ, tulisi siihenkin ryhtyä mahdollisimman pikaisella aikataululla, koska teknisten ja taloudellisten tietojen sähköistämisellä ja saattamisella helposti kaikkien tietoja tarvitsevien osapuolien saataville helposti ja luotettavasti saavutettaisiin koko hankkeen kannalta merkittävin hyöty. 
Puheenjohtajan mukaan massakonversion kannalta lähtökohtana olisi, että pankit ja MML kuvaavat ensin, mitä massakonversio käytännössä tarkoittaisi ja miten se toteutettaisiin pankkien ja Maanmittauslaitoksen yhteistyönä. Sen jälkeen voitaisiin oikeudellisesti arvioida, mikä on mahdollista ja mikä ei.

Isännöitsijäntodistukselta saatavien tietojen osalta olisi ensin selvitettävä, mikä tietosisältö olisi tarpeen, missä prosessissa tietoa tuotettaisiin ja mikä olisi julkisen vallan rooli.
Lopuksi puheenjohtaja listasi selvitettäviä asioita ja sitä, kuka kunkin asiaryhmän osalta ryhtyy asiaa selvittämään ensi kokousta varten. 

· Anu Karjalainen (YM) lupasi selvittää muiden hallintakohteiden mukaan ottamista; alustavaa vaikutusten arviointia ja mahdollisia säädösmuutoksia
· Massasiirtomenettelyä selvittävät Antti Laitila (FA) ja Antit Kosonen (MML)
· Kauppahintoja koskevan tiedon tarve on kuvattava uudestaan ja niiden tuottamisen prosessi määriteltävä (MML)

· Paakkola selvittää OM:n kantaa RS -prosessin kehittämiseen 
Seuraava kokous
Seuraava kokous on tiistaina 5.2.2018 iltapäivällä. Kokouskutsu toimitetaan myöhemmin. 
