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	Työ- ja elinkeinoministeriö
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	Lausuntopyyntönne TEM/1590/03.01.01/2016, päivätty 1.3.2017

	Poliisihallituksen lausunto


Poliisihallitus on perehtynyt viitekohdassa mainittuun pyyntöönne ja sen liitteenä olevaan luonnokseen ydinenergialain muuttamista koskevaksi hallituksen esitykseksi. Poliisihallitus toteaa sen perusteella lausuntonaan seuraavaa:
Poliisihallitus toteaa ensinnäkin, että luonnoksessa ehdotetun 7 l §:n 2 momentin sisällöstä Poliisihallituksen näkemyksen mukaan seuraa, että voimassa olevan ydinenergialain 19.1 §:n 3 -kohdan ja 20.2 §:n 1 -kohdan yhdenmukaisuus 7 l §:n 2 momentin kanssa tulisi varmistaa. Mainitun lain 19 ja 20 pykäliä ei luonnoksessa ehdoteta muutettaviksi. Lainkohdissa ei Poliisihallituksen tulkintakäsityksen mukaan edellytetä, että turvajärjestelyjen tulisi olla riittävät tai että niiden tulisi olla täysimääräisesti käytössä jo rakentamisluvan myöntämisestä alkaen.
Poliisihallitus pitää perusteltuna esitystä, jonka mukaan turvahenkilönä voi toimia ainoastaan henkilö, jolla on voimassa oleva yksityisistä turvallisuuspalveluista annetun lain (1085/2015) 10 §:ssä tarkoitettu hyväksyntä. Poliisihallitus kiinnittää kuitenkin huomiota mainitun lain 91.2 §:ään, jonka mukaan vartijaksi hyväksyminen voidaan peruuttaa vartijalta. Lainkohdassa ei ole mainittu turvahenkilöä. Lain 2 §:n 6 -kohdan mukaan vartijalla tarkoitetaan henkilöä, joka turvallisuusalan elinkeinoluvan haltijan palveluksessa suorittaa vartioimistehtäviä.
Poliisihallitus ei pidä tarpeellisena eikä perusteltuna sallittujen voimankäyttövälineiden kirjaamista lakiin. Poliisihallitus pitää nykyistä menettelyä, jossa voimankäyttövälineistä määrätään turvaohjesäännössä, edelleen tarkoituksenmukaisena.
Poliisihallituksella ei ole luonnoksen johdosta muuta lausuttavaa.
Poliisijohtaja


Timo Saarinen 
Poliisitarkastaja

Jonne Lähteenmäki
Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu asianhallintajärjestelmässä. Poliisi 11.04.2017 klo 13:42. Allekirjoituksen oikeellisuuden voi todentaa kirjaamosta.
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