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Aihe: VS: Vaalan kunnan lausunto kuntarakennelakiluonnokseen

Kiitos viestistä Tytti

Lukuisat kunnat ja muut lausunnonantajat ovat pyytäneet lausunnon antamiselle jatkoaikaa. Olemme kaikille vastanneet, että otamme huomioon ne lausunnot, jotka toimitetaan ministeriölle to 7.3. virka-aikana eli klo 16.00 mennessä. Annamme esim. virallisen tiedotteen lausunnoista määräajan päättymisen jälkeen. Lisäksi kaikki lausunnot ovat julkisia ja haettavissa Haresta sitä mukaan kun lausunnonantajat lausuntonsa sinne jättävät. Periaatteessa esim. tiedotusvälineet voivat tarkistaa, onko mikään taho jättänyt lausuntoaan määräajan jälkeen ja voivat ministeriöstä kysyä, mitä teemme näiden lausuntojen osalta. Meidän tulee kohdella kaikkia lausunnonantajia tasapuolisesti.

Emme ole voineet antaa millekään taholle jatkoaikaa. Lausunnonantajia on yhteen yli 500 ja meillä on tiukka valmisteluaikataulu ja  esim. lausuntojen analysointi on jaettu 15 henkilölle.

Pyrimme huomioimaan Vaalan kunnan lausunnon em. määräajan jälkeen, mutta virallisesti tätä en voi Vaalan kunnalle luvata. Yksi mahdollisuus on, että Vaalan kunta jättää lausunnon klo 16 mennessä ja täydentää annettua lausuntoa illalla heti kokouksen jälkeen? Tämäkin sillä edellytyksellä, että lopullinen, täydennetty lausunto tulee viimeistään torstai-iltana 7.3. ja viittaatte, että kysymys on aikaisemmin annetun lausunnon täydentämisestä.
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Hei,

ilmoitan, että Vaalan kunta käsittelee lakiluonnoksen 7.3.2013 valtuustossa ja lähettää sen VM:lle saman päivän iltana.

Toivottavasti tämä aikataulu sopii ministeriölle. Pyydän asiaan kuittausta.
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