

2(2)
	


Lähettäjä: Laajala Päivi VM
Lähetetty: 12.12.2012 13:38
Vastaanottaja: 'tuula.kohonen@siilinjarvi.fi'
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Aihe: VL: Lisäaikapyyntö/Siilinjärven kunta/Kuntarakennelaki
Hallintosihteeri Tuula Kohonen
Siilinjärven kunta

Valtiovarainministeriön kunta- ja aluehallinto-osasto on saanut Siilinjärven kunnan esityksen koskien kuntarakennelakiluonnoksen lausunnonantoajan jatkamista 12.3.2012 saakka. Kunnan esitys on myös sähköpostikirjeenä tämän vastaukseni lopussa.

Ilmoitan, että emme voi myöntää Sillinjärven kunnalle pyydettyä jatkoaikaa. Mikäli kunta jättää asiasta lausunnon, se tulee toimittaa valtiovarainministeriölle 7.3.2012 mennessä. Perusteluna päätökselleni totean, että olemme antaneet kunnille kohtuullisen pitkän lausunnonantoajan ja huomioineet mm. valtuustokauden vaihtumisen. Lisäksi määräajan jatkaminen ei ole mahdollista tarvittavan lainvalmistelutyön aikataulun kannalta.  Saman vastauksen tulemme antamaan kaikille tahoille, jotka mahdollisesti tulevat pyytämään lausunnonantoajan jatkamista.
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Valtiovarainministeriö on siirtynyt valtionhallinnon yhteiseen numerointiin. Valtiovarainministeriön vaihteen uusi numero on 0295 16001.
Finansministeriet har tagit i bruk statsförvaltningens gemensamma telefonnummersystem. Det nya numret till finansministeriets växel är 0295 16001.
The Ministry of Finance has adopted a joint Government system of telephone numbering. The new switchboard number for the Ministry of Finance is +358 295 16001.


