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Hallintojohtaja Ilkka Kauppinen

Helsingin ja Uudenmaan sairaanhoitopiirin kuntayhtymä

Valtiovarainministeriön kunta- ja aluehallinto-osasto on saanut Helsingin ja Uudenmaan sairaanhoitopiirin kuntayhtymän esityksen koskien kuntarakennelakiluonnoksen lausunnonantoajan. Kuntayhtymän esitys on myös sähköpostikirjeenä tämän vastaukseni lopussa.

Ilmoitan, että emme voi myöntää kuntayhtymälle pyydettyä jatkoaikaa. Mikäli kuntayhtymä jättää asiasta lausunnon, se tulee toimittaa valtiovarainministeriölle 7.3.2012 mennessä. Perusteluna päätökselleni totean, että olemme antaneet kaikille lausunnonantajille kohtuullisen pitkän lausunnonantoajan ja huomioineet mm. valtuustokauden vaihtumisen. Lisäksi määräajan jatkaminen ei ole mahdollista tarvittavan lainvalmistelutyön aikataulun kannalta.  Saman vastauksen olemme antaneet kaikille tahoille, jotka ovat pyytäneet lausunnonantoajan jatkamista.

Ystävällisesti

Päivi Laajala
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Valtiovarainministeriö on lausuntopyynnöllään 22.11.2012 (VM162:00/2011) pyytänyt 7.3.2013 mennessä lausuntoa kuntarakenneluonnoksesta ja erityisesti määrätyistä lausuntopyynnössä yksilöidyistä kysymyksistä.

Helsingin ja Uudenmaan sairaanhoitopiirin kuntayhtymä pyytää kunnioittaen, että se päättää ja  antaa lausuntonsa 11.3.2013 pidettävässä kokouksessaan. Määräajan pidentäminen olisi erittäin tärkeää muun muassa siitä syystä, että STM:n asettamien sote-uudistuksen selvityshenkilöiden tulee saada työnsä valmiiksi 28.2.2013 mennessä.
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